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Цели: способствовать развитию интереса к чтению и изучению духовной

          литературы; создать условия к развитию чувства доброты,

          человечности; создать ситуацию развития духовно - нравственных 

          качеств; формировать личностные качества.


Ход:

1. Оргмомент.       

      Когда-то нашу страну называли самой читающей страной в мире. Не знаю, осталось ли за нами это почетное место или мы его безвозвратно потеряли?
        Сегодняшние школьники мало и неохотно читают детскую художественную литературу. Книгу заменило чудо техники – компьютер, мобильный телефон. Но и эти игрушки, признайтесь честно, вам надоедают. 

       14 марта, по указу патриарха,  во всех епархиях нашей страны проводятся беседы, встречи  на тему «Православная книга». Это мероприятие является продолжением традиций церковного просвещения и культуры, заложенных учениками святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия.
   У нас в гостях наш Батюшка, кто не знает, настоятель храма Димитрия  Солунского, отец Иоанн.

       Мы с ребятами подготовили  презентацию православной книги и с большим желанием выступим  перед своими одноклассниками. Мы хотим заинтересовать вас чтением, ведь книги у нас особые, очень интересные, православные.

       Пусть каждый сможет найти книгу для души, ведь чтение, поверьте, - лучшее и полезное для вас увлечение.

2. Основная часть 

1. Вступление.
 

Говорит она беззвучно,
И понятно и нескучно.
Ты беседуй чаще с ней,
Станешь чуточку умней.

Впусти православную книгу в дом твой,
Коснись её страниц,
Заговорит она с тобой
О жизни Бога и святых.

Этих книг живые строки                                                                                       Открывают путь широкий,                                                                                     Жить без книги не могли бы,                                                                                     Дорог нам их вечный свет.

Книга расскажет тебе о Христе,                                                                              О добрых делах людей на земле,                                                                                 О могучих храмах России,                                                                                               О том, что такое мощи святые.


Кто с книгой православною  шагает,
Кто с нею умеет дружить,
Тому Господь помогает:
Учиться, работать и жить.

Православная книга все тебе расскажет, 
С ней беседа не наскучит,
Край родной она покажет
И любить тебя научит.

Под российским небосводом
Книгу любят и хранят.                                                                                              Пусть же крепнет с каждым годом
Дружба православной книги и ребят!

2. О солунских братьях.

  "Книга, быть может, наиболее великое и сложное чудо из всех чудес, сотворенных человечеством ".
                                                                                                  С. Я. Маршак

Действительно, книга сотворена для нашего счастья и спасения.

Слово… Звук, живущий доли секунды и пропадающий в пространстве. Может быть и говорить-то не о чем. Но слово – это дар Божий.  Ведь вначале было Слово. И первое слово было – Бог.    Воплотилось Слово Божие в славянскую речь благодаря солунским братьям Кириллу и Мефодию, создателям церковнославянского языка.   Это слово Божие – Книга книг, Библия, иначе Евангелие.   Ученики учили по букварю славянскую азбуку: аз, буки, веди, глаголь, добро. Все школы были при храме, а учителя – церковные служители.

   Просыпайтесь ранёхонько, 
Умывайтесь белёхонько,
В Божью церковь собирайтесь,
За азбуку принимайтесь!   

     С тех пор прошло много лет. Люди научились печатать не только церковные книги, но и популярные романы, журналы, различную прессу. Но чтобы мы не читали, не должны осквернять нашу речь, которую создали Кирилл и Мефодий для того, чтобы записать самую первую и главную книгу - Библию. До появления книгопечатания ее множество раз переписывали, и не было сделано ни одной ошибки. Свой рассказ начнем с этой книги.

3.  Презентация книг.
1)  «Библия или Евангелие». 
       В моей домашней библиотеке много православных книг. Но самая главная из них  - Библия. Еще с древнейших времен её называли – Книгой Книг. Она состоит из двух частей: Ветхого и Нового Заветов. В Новом Завете рассказывается о жизни Иисуса Христа. Записали Новый Завет или Евангелие четыре Апостола: Матфей, Марк, Лука и Иоанн. Перед вами «Библия для детей», чтобы вам было понятно, она состоит из доступных рассказов и красочных картинок, которые посвящены Иисусу Христу. 
 Любовью к ближним пламенея,                                                                         Народ смиренно он учил;                                                                                       Он все законы Моисея                                                                                    Любви закону подчинил.                                                                                       Он исповедует прощенье,                                                                                  Велит за зло платить добром;                                                                             Есть неземная сила в нем.                                                                                 Целя недуг, врачуя муку,                                                                                  Везде спасителем он был.                                                                                   И всем простер благую руку,                                                                                   И никого не осудил.


2)  «Апостол» 
Из всех изобретений и открытий в науке и искусстве на первом месте стоит книгопечатание… (Диккенс) Первой печатной книгой, на которой указано имя Ивана Федорова (и помогавшего ему Петра Мстиславца), стал «Апостол», работа над которым велась, как указано в послесловии к нему, с 19 апреля 1563 по 1 марта 1564 года. Это – первая точно датированная русская книга. Книга была напечатана в первой государственной типографии, которая находилась в палатах на Никольской улице. Издание было богато украшено гравюрами и орнаментными украшениями. 14 марта 1564 году вышла в свет первая на Руси печатная книга Ивана Фёдорова «Апостол». В память об этом событии 14 марта в России отмечается День православной книги.

История книжного дела на Руси началась с изготовления книг религиозного содержания.
У каждого православного христианина в святом уголке должны быть специальные церковные книги.

     3) «Детский молитвослов»

     Мы не можем видеть Бога. Но мы знаем и чувствуем Его. Чтобы быть ближе к Богу, мы молимся. А молитва – это разговор с Богом, в котором мы о чем – то просим или благодарим Бога.  Всеми этими молитвами люди молятся уже много, много столетий. Нам даже иногда трудно понимать эти слова. Вот в этой книжечки собраны несколько молитв, с простым объяснением. 

    4) «Закон Божий» 

       В наших школах Закону Божьему не учат, а все естественные науки преподают сугубо материалистически. Эта книга содержит в себе все основы христианской веры и жизни. Ребята в воскресной школе изучают предмет «Закон Божий» и знают, почему мы называемся православными христианами.

Человек есть образ Божий.                                                                                             И слуга, и господин                                                                                              Меж собою так похожи –                                                                                          Бог для всех людей один!                                                                                                  И богатый, и бедняк –                                                                                                  Бог к ним милостив и благ.                                                                                             Бог их любит, бережет.                                                                                                      И к спасению ведет.                                                                                                       Но кто верить не желает                                                                                                     Или Бога оскорбляет,                                                                                                Или людям зло творит,                                                                                                 Бог того не сохранит.

5) «Первые шаги православного в храме»

     Много теряют те, кто редко посещает Храм Божий. Храм – это подобие неба на земле, где пребывает Господь наш, Иисус Христос. Из этой книги мы узнали об устройстве храма, правила поведения в храме, о церковных таинствах.
Мы с сестренкою вдвоем                                                                                        В воскресенье в храм пойдем.                                                                          Помолюсь я в храме                                                                                                         о сестре и маме.                                                                                                                И о папе помолюсь,                                                                                                         До земли я поклонюсь:                                                                                       «Помоги нам, Боже!»                                                                                              И Господь поможет.

   6) Православный календарь для женщин. 

Мама снова от забот                                                                                                 К вечеру устанет,                                                                                                    Свечку тонкую зажжет,                                                                                    На колени встанет.                                                                                                Рядом с нею стану я                                                                                             Богу помолиться –                                                                                                               И молитовка моя                                                                                                                         Тихо затеплится.                                                                                              Богородица на нас                                                                                       Милостивно глянет –                                                                                                           И на сердце в тот же час                                                                                          Так спокойно станет.

     Для своей мамы я приобрела православный календарь для женщин. Святость детей зависит от святости матери. Прочитав страницы этого календаря, ваша мама познакомится со многими иконами Божией Матери, при каких болезнях им молятся. Календарь содержит много рецептов православной трапезы: слоёнки, салаты, пирожки. Много статей о святых, блаженных. В свободное время можно познакомиться с духовной поэзией. А чтобы вы долго не сидели у телевизора, мама прочтет вам стихи, пословицы, загадки, поиграете в игры и своими руками выполните поделки из рубрики «Рукоделие».

    7) «Житие святых».
   В руках держу Жития Святых!                                                                              О, как я верю мало!                                                                                            Здесь все написано про них!                                                                                      Мне б это знать пристало.                                                                                   Сколько подвигов,                                                                                                Сколько лишений,                                                                                                   Невзгод и гонений сколько!                                                                                     Жизнь соткана из ярких мгновений –                                                                       БОГУ служение – только.

1 уч. У нас в классе над доской возвышается образ преподобного Сергия Радонежского.                                                                                                               Он помогает школьникам в учебе. 

Он долго был безвестен люду,                                                                              Но наступили времена,                                                                                           И имя Сергия повсюду                                                                                       узнала русская страна.                                                                                                                  

2 уч. Как много высокого чувства

В твоих строгих, чудных чертах,

Как много любви благодатной

В прозорливых, чистых очах.
-  Что за  святой прославил наш  Белгородский край в веках?     
 Не властно время над  тобою,

Угодник Божий, Иоасаф,

Проходят годы чередою,

А ты жив памятью святою,

Не умирающий в веках!  
3 уч. - Кто небесный покровитель нашего храма?

      Сегодня Димитрий Солунский — один из самых почитаемых христианских святых. После смерти римского проконсула,  император Максимиан назначил его сына -  Димитрия, воеводой и властителем всей области. Основной  задачей Дмитрия он назначил поголовное истребления христиан. Но вместо этого Дмитрий занялся искоренением языческих обычаев, открыто проповедуя христианство. За это его казнили. Святые мощи Дмитрия Солунского находятся в Греции, городе Солуни.
   Православная литература – это не только молитвословы. Это прекрасный набор художественных произведений: повестей, рассказов, сказок и стихотворений. 

8) Куликовская битва 1380 год 
      Наверное, нет в России человека, который бы не знал хоть что-нибудь об одном из самых крупных сражений средневековья не только на Руси, но и во всей Европе. Действительно, это сражение во многом стало рубежом, переломной точкой в истории нашего Отечества, отложившейся в народной памяти на многие столетия.    Неудивительно, что о столь важном событии до нас дошло довольно много самых разнообразных как русских, так и иностранных источников. О Куликовском сражении можно прочитать в жизнеописании Преподобного Сергия Радонежского, в летописях крупных городов, а в синодике Успенского собора Московского Кремля сохранился список имен русских воинов, погибших во время битвы. В наше время существует множество различных повестей и поэтических произведений о Куликовском сражении.
Лейся слава удалая
Гимном ратных, тех, веков,
Как Россия молодая
Прочь гнала своих врагов.

Из глубин плывёт нетленно
Гордой памяти звезда,
Не стояла на коленях
Ни пред кем, и никогда.

Церковь в сумраке седая,
Дмитрий, князь перед свечой.
Злые полчища Мамая
Налетели саранчой.

Вот столкнулись обе рати
Закипел смертельный бой.
В крепких слилися объятьях
И кто мёртвый, кто живой.

Звон мечей, одежд лохмотья
Крики, вопли, стоны, вой.
На щитах куски от плоти
Небо слилося с землёй.


Кровь текла ручьём святая
По пригорку, под уклон.
В реку струями стекая
Красным был от крови Дон.


Горяча свершилась сеча
Убегающих татар,
Гнали до Красивой Мечи
Били, вставших под удар.

Кончен бой, завечерело.
Где же наш великий князь?
Отыскать хотя бы тело.
Ищут, в лица присмотрясь.

Всё ж нашли, с помятым шлемом
Кровь на кудрях запеклась
Оглушён ударом в темя,
Всё же жив наш верный князь.

Нет кончины у России!
Нет и силы её взять!
Гнев врагов её, бессилен!
Славься Русь! Россия Мать!
    Прекрасный мультфильм, снятый по благословению Святейшего Патриарха, рассказывает о великих героях великой Куликовской битвы! Великий смысл и чистая вера открывается в этом взрослом-детском мультфильме «Пересвет и Ослябля».
9) «Азбука для православных христиан»

    А мне больше всего запомнилась православная азбука. В 1 классе на каждую букву мы учили стихотворение.

     10) Зёрнышки.  Добрые истории для малых ребят.

       Зёрнышками мы решили назвать слова, из которых получаются интересные истории. Зёрнышки бывают добрые и злые. Когда слово-зёрнышко падает на сердечко, оно дает росточек, который может принести плод. В сборник, который вы держите в руках, мы собрали только добрые зёрнышки.
       Если по прочтении этой книжки вам вдруг захочется сделать что-нибудь хорошее своей бабушке или другу, или простить того, кто вас недавно обидел, а может просто вам станет тепло и радостно — все это значит, что какие-то добрые зёрнышки упали на ваше сердце и дали свой росток.  

       Берегите эти маленькие всходы. Не дайте им погибнуть от плохих слов и нехороших поступков. Пусть они принесут прекрасные плоды и пусть из вас вырастут добрые и чистые сердцем люди. А еще вы можете прислать в издательство свои добрые зёрнышки, придумать или вспомнить истории из своей жизни и эти рассказы обязательно включат в очередной сборник.

11) Людям волей всеблагою                                                                                  Сила дивная дана,                                                                                               Верой дивная, святою                                                                                                   Эта сила названа.                                                                                                 Вера в юности мятежной                                                                                      Нам погибнуть не дает,                                                                                            И ко пристани надежной                                                                                    Крепко за руку ведет.

   О такой вере пишет Борис Ганаго  - православный педагог. В простых рассказах он вовлекает читателя в размышления о вере, о детской молитве, о жизни духа.  Эти книги полюбили не только дети, но и взрослые. Б. Ганаго учит, как сохранить свою душу от зла? Как пробудить интерес к своей душе? 

Сценка «Медицина бессильна», по рассказам  Б. Ганаго.

     Сценка «Медицина бессильна» по рассказу Бориса Ганаго.

Действующие лица: Дедушка, мама, Вова, врач.

Мама: - Вова заболел. 

      Дедушка: Нужно вызвать опытного врача.

      Врач: (Слушает больного) - Многие сотни, тысячи сердец слушал, а тут… Оно словно 

      исчезло. – Куда ты его подевал?

Вова плечами пожимает.

Дедушка: - Он его на компьютер променял.

Врач: - Как так?- Такого у меня в многолетней практике не встречалось.

Дедушка: - Не мудрено. Раньше компьютеров не было. Это новая болезнь. Очень опасная.

Врач протер очки.

Дедушка: - Проснется ребенок утром, не помолится, не умоется, а сразу за компьютер. Целый день не оторвать. Уроки забросил, от школы увиливает. Товарищей забыл. Никто ему не нужен. Я ногу сломал, в гипсе закованный сижу. Прошу: «Вовочка, принеси стакан воды». «Сейчас, сейчас», - отвечает, а через мгновение забудет. Час жду, два жду, а он все «сейчас, да сейчас». Я сам на кухню ковыляю. У него сердце не ёкнет. В магазин сходить – вовсе не допросишься.

Врач: - Как так? Это, действительно, страшные симптомы. Давай – ка, я еще раз тебя послушаю. (Внимательно слушает) – Так и есть! Этого не бывало еще на белом на свете: вместо сердца у малыша компьютер гудит. А сердца, души уже нет. Что делать? Позвоню – ка я главврачу, профессору проконсультируюсь. Разрешите?

Мама: - Да- да, конечно.

Врач: - Иван Петрович, тут у меня случай небывалый: у мальчика десяти лет исчезло сердце. Вместо него прослушивается гул компьютера. Нет ли у нас в больнице запасного сердца? Так…Так… Ай – ай – ай! А что делать? Но захочет ли? Он уже душу потерял, им компьютер командует. Пусть сам выбирает? Ясно… Спасибо. Поговорю.

Врач грустно посмотрел на Вову. Вова замер.

Врач: Плохи твои дела, дружок. Эта болезнь теперь охватывает многие страны. Эпидемия! На международных симпозиумах обсуждается… У ребят, сидящих часами за телевизором или компьютером, сердца исчезают. Наука тут бессильна. Закон есть такой: чему человек отдает себя, то в него и входит. Ребенок сам должен решать: хочет он стать бездушным придатком компьютера или свободным человеком, хранящим свою бессмертную душу. Больше мне сказать нечего. Выбирай!

Врач сложил прибор, еще раз печально посмотрел на мальчика.

Врач: - Медицина бессильна. А вот Бог может помочь. Только обратись. Если будешь молиться также усердно, как играл, да творить добрые дела, то Бог тебя услышит. Другого пути нет. 

Врач поклонился и ушел. А Вова взял икону и прижал к груди.

12) Есть на свете особые люди – монахи. Кто они такие? Слово «монах» означает: «одинокий», такой, которому не нужно веселого общества, танцев, криков. Он от шума устает, а если где – то кричат или ругаются, то поскорее прячется от людей. Монах любит уединение и чтение святых книг. Монахи – это люди, которые любят Бога. Они за всех молятся и всех любят. Видит монах в саду яблочко налитое соком.

      «Сорву я тебя, думает монах, и…… отнесу кому – нибудь из братьев, угощу. Пусть порадуется!» Очень поучительные рассказы вы сможете прочитать в книге «Детский патерик».Патерик – жизнь святых людей и чудеса, которые они совершали.

 13)Детские журналы.
 Много книг и заметок в журналах  вы можете встретить о Великих праздниках. В нашей библиотеке регулярно выписывают православный журнал «Божий мир»          

          Один из сборников посвящен   Празднику из праздников, торжеству  из торжеств мы называем  «Светлое Христово Воскресение», «Пасху Христову».

Где б ты ни жил –                                                                                                       В любом и каждом месте                                                                         Пасхальный звон домчится до небес.                                                                Давай воскликнем                                                                                                      С колоколом вместе:                                                                                              - Христос Воскрес!                                                                                                          - …………………!

  14) Если мы заглянем в творчество известных нам писателей и поэтов, то увидим, что они любили Бога и прославляли Его в стихах.

В минуту жизни трудную                                                                                 Теснится ль в сердце грусть:                                                                               Одну молитву чудную                                                                                        Твержу я наизусть.                                                                                                Есть сила благодатная                                                                                               В созвучье слов живых,                                                                                      И дышит непонятная,                                                                                           Святая прелесть в них.                                                                                         С души как бремя скатится,                                                                       Сомненье далеко –                                                                                                И верится, и плачется,                                                                                                   И так легко, легко…

                      М. Ю. Лермонтов

Матери

    Я помню спальню и лампадку,                                                                             Игрушки, теплую кроватку                                                                                            И милый, кроткий голос твой:                                                                            «Ангел – хранитель над тобой!»                                                                                 Ты перекрестишь, поцелуешь,                                                                      Напомнишь мне, что он со мной,                                                                              И верой в счастье очаруешь…                                                                                  Я помню, помню голос твой!                                                                                       Я помню ночь, тепло кроватки,                                                                            Лампадку в сумраке угла                                                                                                    И тени от цепей лампадки…                                                                                           Не ты ли ангелом была?   И. Бунин
Встаньте и пойдите                                                                                                         в город Вифлеем;                                                                                                             Души усладите                                                                                                                  и скажите всем:                                                                                                       «Спас пришел к народу,                                                                                              Спас явился в мир!                                                                                                           Слава в вышних Богу,

И на Земле мир»»

                      А. Фет

15) Даром сочинять стихи обладает не каждый. Тем более стихотворений о вере. Больше полвека служит в нашем соседнем приходе, в селе Истобное,  отец Леонид. Опыт своего служения он излагает в стихах в книге «Стихи о вере». 

Памяти о погибших в войне 1941 – 1945 года.

Могильных плит холодное молчанье                                                                Незримо в сердце бедное стучит,                                                                           И страшных лет войны воспоминанье                                                                    о пережитом грозном говорит!

О, сколько бед тогда мы пережили                                                                          и сколько потеряли мы людей,                                                                                 На страшный бой родные уходили                                                                          под слезы жен, детей и матерей.

Но, то давно ушло, остались нам могилы,                                                                     И память не умершая тех лет.                                                                                   Она как отголосок Божьей силы                                                                         дает сердцам скорбящий свой ответ:

- Я вас храню погибшие родные.                                                                               Где память есть, там нет разлуки злой,                                                                   Там вечной смерти нет, там все живые,

И встречи день наступит неземной.                                                                             О том молитва будет нам залогом,                                                                     Живою связью в вечности для нас,                                                                             И ныне вознесем ее пред Богом,                                                                    Живые об усопших, в добрый час!

16) Не могу промолчать о тех книгах, которые понравились нам – преподавателям. Это книги протоиерея Александра Торика «Флавиан». В этой повести описывается вся полнота человеческой жизни. У каждого путь к Богу свой. Иногда он проходит через скорби и болезни, но у всех через нашу смиренную гордыню.

«Арсений» - о сложной судьбе священства. По благословению патриарха Кирилла вышел фильм «Поп». Книга также как и фильм рассказывает о трудных годах ссылки и каторги священников.

Кто любит мелодрамы? Тот не сможет оторваться от рассказов Натальи Сухининой. Основная тема – выбор между жизнью с Богом и - без Него.

Ощутить промысл Божий в своей судьбе, понять что жизнь идет совершенно по иным законам. Понять, что если сойти только с этого порой порочного и жестокого круга, в который втягивается человек, то мы оказываемся в мире Божьем. Все это можно узнать из новой  книги архимандрита Тихона (Шевкунова) наместника Московского Сретенского монастыря «Несвятые святые».
Все эти и другие православные книги вы можете приобрести только в специализированных магазинах или в любом храме. В городе Белгороде находится центр православной книги. На каждой книге должна быть пометка «Благословение…»
 4. Обобщение. Вы, ребята, задумывались когда-нибудь, почему  люди не могут жить без книг? Правда, не всем книги нужны одинаково. Одному человеку больше, другому меньше. Но всем людям вместе, то есть всему человечеству, книги необходимы. Один человек может прожить без книг. Плохо, скучно, неинтересно, но может. А человечество – нет. Нельзя прожить без памяти. Если люди забудут себя, забудут, что они делали десять, двадцать, сто, тысячу лет назад, жизнь просто не сможет двигаться дальше. Человечество будет топтаться на месте, будет повторять без конца свои собственные ошибки, не в силах их преодолеть. Книга – это память. Книжная память человечества несовершенна. Но это главная и по сути дела единственная его память. Послушаем выступление отца Иоанна. Какие книги он благословит нам для чтения? Слово отцу Иоанну.

     Книга – самое замечательное чудо на свете. Мы привыкли к книге, редко думаем о ней, и, бывает, что не всегда ценим и бережём её. Но вдумайтесь, ведь книга – это надёжное средство передачи знаний от поколения к поколению. Вы убедились, что православные книги читать просто необходимо.

Ничто не вечно под луной, никто не вечен, 
В своей душе, как в алтаре, зажгите свечи.
И станьте чуточку добрей и человечней – 
В своей душе, как в алтаре, зажгите свечи…

В свой неугомонный 21 век,
В свой быстролетящий 21 век,
В свой технологичный 21 век
Какой ты, современный человек?!


Вопрос застал меня врасплох,
Не сразу подберу ответа.
Какой я? Маленький пока, но вот годок
И буду близким другом Интернета.


Какая я? Пожалуй, неплохая.
Хожу на танцы и уроки все учу.
С утра до ночи занята я.
Сейчас здесь выступлю и дальше полечу.


Мы все спешим за чудесами,
Внедряем, реформируем, творим.
Мы покоряем космос и штурмуем океаны,
И жить торопимся, и чувствовать спешим.


-Спешим, бежим, летим, порой не замечая
Ни боли ближнего, ни сделки с совестью своей.
Такое впечатление, что все мы из металла.
И чем прочней металл, тем жёстче он и холодней.

Православная книга мой спутник, мой друг, 
С тобой интересным бывает досуг,
Мы время отлично проводим вдвоём
И наш разговор потихоньку ведём.

Книга!
Великое слово!
Тебя от души воспеваю,
Люблю я тебя, люблю!


Оду пою я книгам-
Не в силах я им изменить.
Они только могут в мире
На все ясный свет пролить.
Книга в счастье украшает, а в несчастье утешает. 
Книга твой друг, без неё как без рук.
Книга поможет в труде, выручит в беде.
Книга- окно в мир, почаще в неё заглядывай.

Чтение книг - интересное дело,
Много полезного можешь узнать,
С Матерью Божией встретиться 
И в любой монастырь попасть.

Нет сокровища больше,                                                                                        Чем слово премудрое Божье.                                                                                    И ценней и дороже                                                                                               Оно драгоценных камней.

 Нет богатства надежней,                                                                                      Чем Книга священная Божья,                                                                              Под названием «Библия»:                                                                                   Чаще склоняйся над ней.

Нету клада таинственней,                                                                                        чем в ней сокрытые тайны.                                                                                       Будь искателем дивных,                                                                                          И ярко сияющих тайн.

Кто – то клад под землёю                                                                                  находит, бывает, случайно.                                                                                      Ты ж сокровище сыщешь на небе,                                                                       Лишь книги святые читай.

Песня «Ангелы в небе»

3. Итог. Православная книга всегда учит крепить нравственное здоровье, жить достойно, взращивая и укрепляя в себе духовные начала. 
Наш классный час подошел к концу. Очень надеюсь, ребята, что православная книга станет вашим помощников в жизни. Вы заметите, что после общения с ней посмотрите на жизнь другими глазами, станете духовно и физически здоровы. Желаю найти именно то, что нужно для сердца.  Полезного вам чтения.
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