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  «…И куда бы я ни был заброшен судьбою,
   И каких бы дорог в жизни ни было пройдено,
   Человек будет знать: у него за спиной
   Есть всегда крепкий тыл - его малая Родина…»
   Я родилась и  живу в прекрасном селе Старая Полтавка. Это моя малая Родина, а Родина- это мать. Сарая Полтавка  является матерью всего Старополтавского района. И как у всех матерей, у Старой Полтавки есть свои дети - это сёла Старополтавского района. Нельзя сказать, что одно село лучше, а другое хуже. Ведь каждому человеку дорого именно то место, где он родился, где живут его родители, друзья, где знакомо  всё вокруг, где он знает каждый кустик, каждый домик, каждое деревце. Ведь всё самое дорогое создано его предками, их руками. Не во всех сёлах нашего района я бывала. О некоторых я узнала 1 сентября на классном часе, посмотрев видео фильм «Мой Отчий край- район Старополтавский» и поняла, что в каждом селе есть свои достопримечательности. В Старой Полтавке построен Храм Святой Троицы, старинная усадьба зажиточного крестьянина Чернышова превратилась в современный пенсионный фонд, а дом дворянки Масленниковой- в полицию. Красный Яр и Салтово славятся могучими лесами. А знаменитая Салтовская дубрава является памятником природы.  Проезжая мимо Харьковки, любуемся огромным журавлём-колодцем, который дарит нам ощущение мира, добра и гостеприимства. Раскинулись огромные поля тюльпанов в сёлах Новый Тихонов, Беляевка, Курнаевка. Наши тюльпаны занесены в Красную книгу. Много сёл расположено на берегах реки Волги. В этих сёлах люди занимаются рыболовством. А в Торгуне нас  защищают пограничники. Родители рассказали мне, что в этом селе люди выращивают огромных быков-абердинов. О Гмелинской железной дороге я узнала на классных часах. Как бомбили её в Великую Отечественную войну. Ведь она имела большое значение и для русских и для немцев. В Верхнем Еруслане расположена старинная Лютеранская церковь, которая попала в тройку достопримечательностей Волгоградской области в конкурсе-голосовании « Семь чудес культуры». Мы всем классом и всей семьёй участвовали в этом конкурсе. Очень волновались и с нетерпением  ждали следующего дня, чтобы снова проголосовать. В Лятошинке достопримечательностью является Мечеть. В этом селе проживают в основном татары. Они строго соблюдают свои обычаи. По праздникам, в каждом доме,  пекут перемяча.  Самые вкусные у моей тёти Кавсарьи  Рахматулиной.
    Много людей разных национальностей проживает в Старополтавском районе. Но все они живут дружно и весело. Я всегда с нетерпением жду праздники, потому что к нам в Старую Полтавку съезжаются люди со всех сёл нашего района. И тогда кажется, что все мы одна большая и дружная семья. 
   А для того, чтобы всем было радостно, уютно и красиво жители Старой Полтавки очень стараются поддерживать чистоту и порядок.  В прошлом году администрация Старополтавского поселения проводила конкурс проектов «Парка культуры и отдыха» села Старая Полтавка. Я и моя сестра Яна с удовольствием приняли в нём участие. Несколько дней мы резали, клеили, лепили, а главное мечтали! Мечтали о будущем Парке! О том, чтобы жителям и гостям села, детям и старикам в нём было удобно и весело! Нам очень хотелось внести маленькую частичку нашей души в красоту родного села!
   Трудно не заметить, как похорошела наша Старая Полтавка! Подросли молодые деревца. На улицах появились детские площадки, множество ярких каруселей. Заиграли разноцветными красками клумбы. От площади просто глаз не оторвать!
   Для тех, кто заботится о своём здоровье, всегда открыты двери стадиона. Я там занимаюсь баскетболом. 
   Скоро в Старой Полтавке будет построен бассейн. Мы с друзьями мечтаем о его скорейшем открытии. А пока в летнее время мы ходим на пляж, который расположен за селом на берегу реки Еруслан. Там мы играем в волейбол, прыгаем с трамплина и просто загораем на песочке.
   Я очень люблю свой край, своё село! Когда я уезжаю из дома надолго- я скучаю по семье, друзьям, родным улицам, по всему, что мне очень дорого. И мне хочется скорее вернуться домой.Хочу закончить свой рассказ стихотворением. Его мы сочинили вместе с мамой:
   Мой милый край - родная Старая Полтавка!
   Я родилась здесь десять лет назад.
   Смотрю на нашу площадь и любуюсь-
   Ведь расцвела ты, как весенний сад!
   Смотрю на Парк культуры, детские площадки,
   На улицы, дома и стадион…
   Своей красой меня ты вдохновляешь
   На добрые поступки, на любовь!
   Горжусь тобой и молодой и старой!
   Хочу с тобою вместе расцветать!
   Мой милый край- родная Старая Полтавка,
   Я счастлива, что родилась здесь десять лет назад!   
