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Актуальность обучения детей в музыкальной школе

В недалеком прошлом все родители старались дать своим детям музыкальное воспитание. В последнее время эти слова – одни из самых непопулярных. Сейчас в моде целенаправленное образование. Родители считают, что ребенку надо дать те знания, которые пригодятся в жизни. Жизнь заставляет мам и пап внушать своим чадам мысль о том, что нужная профессия – кратчайший путь к материальному благополучию, и что именно это и только это сегодня главное.

Занятия музыкой требуют непрестанного труда и волевых усилий не только детей, но и несокрушимого родительского терпения. И хотя в конечном итоге профессионалами становились единицы, учили музыке практически всех. Почему же раньше это считалось необходимым?

Музыка, как и другие виды искусства, отражает действительность. В опере и балете она характеризует поступки, отношения, переживания героев. В музыке изобразительного характера, которую можно назвать «музыкальной живописью», «рисуются» великолепные картины природы. В повседневной жизни музыка сопровождает человека, выявляет его отношение к окружающему миру, обогащает духовно, помогает трудиться, отдыхать.

Под «музыкальным языком» понимается весь комплекс выразительных средств: передача мыслей, чувств, т.е. содержание произведения, характеристика ритмического богатства, гармонического звучания, тембровой окраски, темповых, динамических нюансов и структуры произведения.

Музыкальное воспитание – это, прежде всего, эмоциональное питание, основывающееся на высших социальных потребностях, целенаправленное формирование личности ребенка путем воздействия музыкального искусства – формирование интересов, потребностей, способностей, эстетического отношения к музыке.

Задачи музыкального воспитания детей требуют тщательного планирования и учета всей работы, чтобы установить связь между видами музыкальной деятельности и формами ее организации, обеспечить последовательность и успешность развития каждого ребенка.

Аудиально-интонационный канал восприятия позволяет нам еще задолго до появления вербального общения получать ту первичную информацию об окружающем мире, усвоение которой дает возможность получить новый опыт мироощущения, способствующий лучшему пониманию себя и других.

Очевидно, что музыкальная деятельность несет в себе не только богатейшие возможности развития способностей восприятия звуковой палитры мира, но и может выполнять функции психотренинга таких психических свойств, как эмоциональная устойчивость, организованность, управляемость и лабильность, гибкость, отзывчивость. Однако в построении таких индивидуализированных программ музыкального развития требуется знание механизмов личностного развития и особенностей имеющегося психоэмоционального опыта ребенка.
Развитие музыкально-сенсорных способностей при обучении пению, игре на детских музыкальных инструментах помогает ребенку вслушиваться и внимательно относиться к различным свойствам музыкальных звуков и их сочетаниям, связывая это с определенными пространственными представлениями (выше – ниже, длиннее – короче). Постепенно у детей в процессе музыкальной деятельности формируются способности: мелодический слух, точнее самостоятельное пение несложных песен, чувство движения, ритма, динамики, музыкальная восприимчивость и музыкальная память.

Музыка является одним из ярких средств эстетического воспитания. Чтобы она выполнила эту важную функцию, надо развивать у ребенка общую музыкальность. Рассмотрим основные признаки общей музыкальности.
Первый признак музыкальности – способность чувствовать характер, настроение музыкального произведения, сопереживать услышанное, проявлять эмоциональное отношение, понимать музыкальный образ. 
Второй признак музыкальности – способность вслушиваться, сравнивать, оценивать наиболее яркие и понятные музыкальные явления. Это требует элементарной музыкально-слуховой культуры, произвольного слухового внимания, направленного на те или иные средства выразительности.

Третий признак музыкальности – проявление творческого отношения к музыке. Слушая ее, ребенок по-своему представляет художественный образ, передавая его в пении, игре, танце.

С развитием общей музыкальности у ребят появляется эмоциональное отношение к музыке, совершенствуя слух, рождается творческое воображение. Переживания детей приобретают своеобразную эстетическую окрашенность.

Программа музыкального воспитания решает задачи развития эстетического отношения к музыке, развития музыкальных способностей в области слушания, пения, музыкально-ритмических движений, игры на 

Создавая правильные условия для музыкального воспитания и развития школьников, педагог устанавливает тесную взаимосвязь различных форм организации музыкальной деятельности.

Методы музыкального воспитания предполагают убеждение и систематическое упражнение во всех видах деятельности, помогающих музыкальному развитию и воспитанию школьников.

Музыкальные занятия – основная форма организации воспитания, обучения, развития детей – базируются на обязательных программных требованиях, составленных с учетом возрастных особенностей школьников.

На музыкальных занятиях осуществляется общевоспитательная работа, развиваются специальные способности, творческое, инициативное отношение к учебному материалу, которые влияют на формирование умственного развития ребенка. В процессе обучения игре на инструментах хорошо формируются слуховые представления, чувство ритма, тембра, динамики. Развивается интеллект ребенка, самостоятельность в его действиях, внимание и организованность. Весь комплекс приемов приобщения детей к занимательному и сложному музыкальному исполнительству хорошо готовит их к будущим занятиям в общеобразовательной школе, развивает их умственные способности. Убедимся в этом на некоторых примерах.
При нормально интеллектуальном развитии у детей часто бывают затруднения в овладении письмом и выражении мыслей из-за причин, не связанных с дефектами зрения, слуха или какими-либо неврологическими нарушениями. Проблемы могут быть следующие:
1. Нарушение пространственного восприятия.

По статистике 60% школьников имеют довольно расплывчатые

представления о таких понятиях, как «право», «лево», «внизу», «наверху» и др. Если ваш ребенок с трудом определяет, стоя напротив вас, где у вас правая рука, а где левая, значит, на письме он пишет буквы (и цифры) зеркально. Например, «э» вместо «е» или «б» вместо «д», переставляет местами буквы и слоги в слове, а слова – в предложении и «заезжает на поля». По той же причине он пропускает буквы и слоги, пишет слитно слова  в предложении, а новое предложение начинает с маленькой буквы. Ребенок, знающий азы игры на музыкальном инструменте, этих затруднений не испытывает. Его знание подкреплено наглядностью. Перед ним лежат ноты, на которых ясно обозначены партии для левой и правой руки. 
2. Нарушение организации движения.

Это значит, что пальчики плохо двигаются сами по себе и плохо

переключаются с одного движения на другое. В то время, когда внимание ребенка направлено на написание сложной буквы «в» и не менее сложной «э», школьная программа уходит далеко вперед. Упражнения на музыкальных инструментах помогают ребенку научиться координировать движения пальцев.
3. Несформированность связей между слуховой и двигательной системой.

Дети не могут правильно воспроизвести на письме услышанную фразу.

Если такому ребенку предложить, например, подсчитать количество сделанных ударов в заданной вами ритмической структуре, он сделает это правильно, но простучать такой же ритм не сможет. Следовательно, он будет писать неправильную букву вместо правильно услышанного звука, не сможет соблюдать правила переноса и, опять же, будет переставлять местами слоги и пропускать буквы.

Игра на музыкальном инструменте сформирует у ребенка чувство ритма и наладит координацию между слухом и движениями рук.


Пифагор создал свою «школу мудрости», положив в ее основу два «искусства» – математику и музыку. Он считал, что гармония чисел сродни гармонии звуков и что оба эти занятия упорядочивают хаотичность мышления и дополняют друг друга. Из-за отсутствия пространственного представления дети не могут написать в столбик цифры при арифметических действиях, правильно понять условие задачи, особенно на время, скорость и расстояние, ошибаются в устном арифметическом счете. При дальнейшем обучении у таких детей обнаруживается неспособность следить за правильной последовательностью выполнения арифметических действий (например, сложение и вычитание производить только после умножения и деления). Еще большие проблемы проявляются у «немузыкального» ребенка при знакомстве с геометрией, потому что овладеть этим предметом без пространственного представления очень сложно.
Музыка помогает преодолеть эти затруднения на самом начальном этапе, так как владение музыкальной символикой приучает к владению любыми обозначениями, в том числе и математическими.

Музыка учит ребенка не только видеть, но и воспроизводить увиденное, не только слышать, но и представлять то, что слышишь. Следовательно, музыка развивает все виды восприятия (зрительное, слуховое, чувственное), а также все виды памяти (зрительную, слуховую, моторную, образную, ассоциативную). Ребенок, играющий «Осеннюю песнь» Чайковского и как бы видящий в это время грустную картинку осени, на уроке истории будет так же ясно представлять себе все, излагаемое учителем, и от этого лучше запоминать услышанное. Конспектируя материал,  он будет усваивать его гораздо лучше, потому что  у него налажена моторная память, т.е. связь между мышлением и двигательными функциями руки. Кроме того, музыка развивает ассоциативную фантазию, без которой невозможно овладение другими видами искусств. Дети, обучающиеся музыке, обычно обнаруживают способности и тягу к другим видам искусства, потому что музыка развивает эмоции, улучшает личностные качества.
Музыка приучает ребенка к ежедневному труду, воспитывает в нем терпение, силу воли, усидчивость, совершенствует эмоции, дает особое видение окружающего мира. Различные музыкальные произведения вызывают у детей эмоциональные переживания, рождают определенные настроения, под влиянием которых и движения приобретают соответствующий характер.

Один из первых исследователей детской одаренности в нашей стране Н.С. Лейтес подробно изучил особенности жизни и деятельности одаренных детей. Психолог пришел к выводу, что детская одаренность проявляется в склонности к труду, в острой потребности таких детей заниматься определенным видом деятельности. В процессе обучения на любом музыкальном инструменте и получается продукт своего труда, изменяется личность, происходит становление многих ее черт, что создает предпосылки для нового взлета одаренности.

 Использование музыкальных произведений в повседневной жизни обогащает детей новыми впечатлениями, способствует развитию самостоятельной, творческой инициативы.
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