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Тематические и сезонные  праздники – это всегда радость, ожидание, хорошее настроение детей и взрослых. Это возможность реализовать свои артистические способности, а  родителями отметить, как их дети повзрослели и чему научились. Все праздники интересны и содержательны по сюжету. Чтобы все выглядело празднично и красочно, мы украшаем зал так, чтобы все соответствовало теме праздника. Неотъемлемой деталью интерьера всегда присутствуют березки. Они всегда украшают главную стену осенью, зимой и весной. Осенью они драпируются тканью в желтый, оранжевый цвета, под березками «вырастают» грибы: боровики, мухоморы. А вверху всегда «летит» косяк журавлей. А не изобразить ли  осенний пейзаж в виде панно с картины И. Левитана «Золотая осень»? Запланировала и реализовала. Весь пейзаж «Золотая осень» драпировался из тканей разных цветов, где на переднем плане находились все те же березки. И на фоне «картины» И. Левитана «летел» косяк журавлей. К каждому празднику всегда придумываешь что-то новенькое и необычное. 
       Волшебный и сказочный праздник «Новый год». Карнавальные костюмы, нарядная елка, которую  каждый год украшаем по-новому, блеск фонариков, дождя, мишуры и, конечно же, главная стена, на которой каждый новый год -  новый сюжет. Или это зверюшки, катающиеся на лыжах, на сноуборде среди елочек, или танцующие снеговики на коньках. Все силуэты и объекты выполнены из ткани, как аппликация с обработанными краями.        
       Когда вся природа просыпается от зимнего сна, приходят весенние праздники, восьмое марта, праздник весны. Тогда появляются птички с букетиками весенних цветов для мамочек. Просыпается от запаха весенних цветов на проталине и от жаркого солнышка медведь, прислонившийся к березке.        
        9 мая всегда встречаем с орденом Победы, Георгиевской лентой,  Вечным огнем, со слезами на глазах и встречей с ветеранами Великой Отечественной войны.
