Развитие ребенка в 4 года
К четырем годам   ребенок уже умеет делать простейшие умозаключения, полезно загадывать ему загадки и решать совместно простейшие логические задачи. Игры в «неоконченное предложение» не только разовьют речь ребенка, но и помогут выявить его душевные переживания. Например, предложите ребенку окончить такие предложения, как: «Когда я гуляю с мамой, я…» или «Когда ко мне в гости приходят друзья, я чувствую…». Если окончания предложений ребенка по некоторым тематикам носят негативную окраску, задумайтесь, что может быть причиной такого отношения ребенка. Не ругайте малыша, а попробуйте скорректировать ситуацию.
В 4 года многие дети уже знают буквы, а в редких случаях даже умеют читать самостоятельно, что значительно облегчает подготовку их к школе и развитие интеллектуальных способностей. Рассматривая рисунки ребёнка, Вы заметите, что они стали более правильными, четкими и сложными. Детки в этом возрасте любят рисовать животных, а по фигуре человека, нарисованной малышом, можно судить об интеллектуальном развитии ребенка (рисунок должен содержать по меньшей мере шесть элементов).
Ролевые игры к 4 годам усложняются и лучшими подарками ребёнку станут такие наборы, как «врач», «парикмахер», «продавец». В этом же возрасте Вашим помощником в обучении становится компьютер. Но не стоит перекладывать всю заботу об интеллектуальном развитии ребенка на компьютерные развивающие игры. Помните, каким бы безопасным ни был Ваш домашний электронный друг, ребенку вредно находиться у экрана более получаса в день. Лучше делить это время на два подхода, чередуя  прогулками на свежем воздухе.
Четырехлетний малыш легко осваивает все снаряды на детской спортивной площадке, копирует походку животных, приседает, ходит на пятках, прыгает на одной ноге. Важно в данный момент следить за безопасностью малыша, так как в некоторых случаях угнаться за ним весьма проблематично.
Чтобы ребенку было легче научиться писать, стоит давать ему задания копировать фигуры, нарисованные на тетрадном листе в клетку. Начать стоит с простейших и усложнять задачу изо дня в день. Попутно стоит покупать малышу альбомы для раскрашивания, в которых нужно дорисовать некоторые элементы по образцу. Это упражнение тоже прекрасно готовит руки ребенка к письму.
Если ваш малыш овладел большинством навыков, соответствующих этому возрасту, можно попробовать начать изучать иностранный язык. Но не пытайтесь дать ребенку сразу много информации. На данном этапе достаточно того, что он запомнит несколько слов и четко усвоит их значение. Веселые стихи и песенки на иностранном языке – это прекрасная тренировка памяти.

