      Животный мир Черного моря очень интересен. По количеству видов животных,  найденных в Черном море, оно занимает промежуточное положение между Средиземным и Азовским.
      Начнем описание животного мира с самых мелких форм.

      Кто освещает наше море серебристыми белками, когда наступает вечер? Что это за живые организмы?

                                                    (Ночесветки)

      Скопление ночесветки создают в период теплой осени прекрасное, незабываемое зрелище  - свечение моря.

      В нашем море живет много разных моллюсков.
      1.Особенно известны: устрицы, мидии, рапан. Моллюски – пища многих рыб.

      Мидии и устрицы – двухстворчатые ракушки. 

      Устрицы живут до 30 лет. Могут обходиться без воды до полумесяца.

      Мидии живут меньше, чем устрицы 7 – 10 лет. Мидии покрупнее устриц. Все они присасываются к камням, скалам и живут колониями, внутри своей раковины. Мидия и устрица – это маленький твердый комочек. Створки ракушек внутри красивые, блестящие. Ракушка мидии сверху черного цвета, а ракушка устрицы – серого! Питаются они пропуская воду через свое тело и те мелкие частички, которые попадаются и являются их пищей. Они являются санитарами.
      Устриц и мидий специально разводят, они съедобны. Из них изготавливают консервы, жарят. Мясо их богато белками, углеводами, витаминами В и С.

      Рапан – большой моллюск (напоминающий большую улитку). Он двигается по дну моря. Живет под камнями, у скал. Ракушка – домик в которой живет рапан. Ракушка очень красивая, внутри перламутровая. Рапан – хищник, питается устрицами и мидиями. Молодые рапаны просверливают раковину устрицы или мидии и выпивают ее содержимое, а взрослые рапаны выделяют ядовитую слизь. Они капают на моллюска яд, моллюск погибая, раскрывает створки и рапан съедает его мяса. Рапан съедает мертвую рыбу, выполняя роль санитара.
      Многие считают, что если приложить к уху раковину рапана, то можно услышать шум, напоминающий морской прибой или «голос моря».

      2. Медузы – распространены во всех морях земного шара. Иногда при ловле рыбы, в сети попадает столько медуз, что невозможно отделить от них рыбу.

      В Черном море встречаются медузы разной формы. Чаще можно увидеть медузы: аурелию и пилему.

      Аурелия – по форме похожа на блюдечко, а по середине крест на крест проходят щупальца. Аурелия не ядовитая.
      Пилема – по форме похожа на купол с длинными висящими щупальцами. На концах щупалец находятся нити, в которых содержится яд. Медуза захватывает рыбку щупальцами, поражает ядовитыми нитями и отправляет в рот. Пилема может нанести ожоги. Пилема – хищник, уничтожает червяков, рыбок. Медузы не съедобны. От них могут заболеть глаза.

      Интересна способность медуз предугадывать изменение погоды. По их поведению можно предсказать приближение шторма. Уже за несколько часов до начала бури медузы уходят вглубь моря и прячутся там под камнями. (стих).

      Способностью предсказывать погоду обладают не только медузы, но и многие другие животные, например: чайки. Не даром среди моряков бытует пословица - «Если чайка села в воду – жди хорошую погоду», а если «Чайка бродит по песку – рыбакам сулит тоску», то есть жди бури.

      3. Интересно узнать об обитателях Черного моря – крабах.

              «И фигурой и повадкой

              Он похож на паука

              Свой обед клешнею хваткой

              Он возьмет наверняка»

      Встречаются в Черном море крабы: мраморный, каменный, травяной. Они небольшого размера. Тело краба покрыто твердым панцирем. Панцирь округлой формы. Глазки –на стерженьках, поворачиваются в разные стороны. По бокам у краба по 4 клешни. Краб темно – зеленого цвета. Плавать крабы не умеют, бегают боком, крабы съедобны. Питаются крабы умершими моллюсками, отходами пищи. Они являются санитарами моря. Если краб потеряет клешню, то у него вырастает новая. Во время роста краба его панцирь несколько раз лопается, краб линяет. В это время краб беспомощен и беззащитный прячется глубоко в трещинах скал. Крабов в нашем море осталось мало, они не успевают расти. Поэтому нельзя их вылавливать.
      4. На Черном море известно 180 видов рыб. Наиболее крупные из них белуги, достигающие веса до 1,5 т и живут до 80 лет. А так же тунцы длиной до 3 м и весом до 500 кг.

      Встречаются меч – рыбы, размер их бывает 5 м и вес 350 кг, меч – рыба превосходный пловец, развивающий скорость до 130 км в час. При такой стремительности и весе она своим твердым и острым мечем способна пробить борта деревянных судов.

              «Я серьезно могу ранить

              Острым носом как мечом

              И с налету протаранить

              Даже лодку нипочем

              Этот меч не вложишь в ножны

              Значит будьте осторожны

              Рыбы вместе с рыбаками!

                                                          (Рыба – меч).
      Камбала – крупная рыба, тело у нее сплющенное, оба глаза расположены на левой стороне. Правая сторона у нее слепая. Тело покрыто острыми шипами. Плавает камбала спиной вверх. Живет на дне моря и называется донной рыбой. Питается ьычками, хамсой, ставридой, барабулькой. Камбала – вкусная рыба. Она может менять окраску своего тела, так она прячется от врагов.

              «Лежу себе на самом дне

              На сто метровой глубине

              В песке и мягкой тине
              Как будто на перине,

              Но тяжек груз глубин

              И я расплющилась, как блин».

      Вес камбалы до  15 кг, живет она до 25 лет.
      Барабулька или султанка – рыба мелкая, разного цвета. Может быть почти белого цвета или серебристого или украшена красными пятнами. Тело удлиненное, голова тоже длинная, на голове два глаза. Около рта – два длинных усика. С помощью усиков она разыскивает мелких рачков, червей и другую пищу в песке. Усиками она работает очень быстро, перепахивает золотистый песок, когда ищет себе пищу. Так усердно в Черном море не работает ни одна рыба. Барабулька очень вкусная рыба, поэтому издавна ценилась за свои вкусовые качества.
      Угри – встречаются в нашем море. Длина его от полуметра до полутора метров и весит от 2 до 6 кг. Питаются угри рыбой, раками, моллюсками. Мясо угрей приятно на вкус и содержит витамин А и до 22% жира.

      Угорь – сильная и выносливая рыба, хитрая. Он любит притворяться мертвым, а в удобный момент кусается.

              «Я известный непоседа

              Ничего не говоря

              Брошу дом и как торпеда

              Мчусь я в дальние края.

              Я горазд на выкрутасы

              Только главное не в том,

              Курс найду я без компаса

              И вернусь я в отчий дом.

              И за это чтят не зря

              Все учение (угря)».

      Это стихотворение подтверждает, что у угря прекрасно развито обоняние, это помогает угрям безошибочно находить место нереста за тысячи километров.
      Скат – хвостокол или морской кот. Имеет ромбовидную форму, гладкую поверхность тела и достигает метра в длину. Скат – теплолюбивая рыба, на зиму уходит к южным берегам моря. Питается креветками и мелкой рыбой. Живет на дне, среди водорослей, поэтому цвет его темный. Там он и подстерегает свою добычу, бросается на нее из засады, как кот на мышь, за что и назван «котом». Ну, а если наступишь на него, зарывшегося в песок, он может сильно поранить хвостоколом. Рана очень болит и долго заживает. Рыбаки не ловят морского кота, так как эта рыба не вкусная.

      Морская игла – имеет тело длинное, похожее на длинную, толстую иглу. Челюсти вытянутые, на них много зубов. Живет среди водорослей, прячется в них. Окраска темно – зеленая сверху на спинке, с боков – светлая. На голове два глаза. Каждый из этих глаз вращается самостоятельно. Игла смотрит одним глазом в одну сторону, а другим – в другую. Морская игла отличается от других рыб тем, что самка выметывает икру не в воду, а в особые кожные складки на спине самцов и самцы вынашивают икру до образования мальков. Плавает морская игла медленно с помощью маленького плавника. Ну, а если она заметит опасность, то бросается наутек, извиваясь всем  телом. Это хищная рыба. Питается мелкой рыбой. Морские рыбы пьют морскую воду, но в их организм поступает вода, почти пресная, а избыток солей выделяется каплями из их жабр.
      5. Дельфины.
      В Черном море живут очень интересные животные – дельфины. Чаще всего встречаются дельфины трех видов: афалин, белобочка, морская свинья – пыхтун. Дельфин – это крупное животное. Тело у них гладкое, на спине плавник и два плавника по бокам, находятся ближе к голове. Спина у дельфина темно – серого цвета, а бока и живот – белого. Дельфин очень быстро плавает, кормит детенышей молоком. У них рождаются один – два детеныша через два года. Дельфины учат своих малышей плавать, поддерживая их головку на воде. Дышат они не жабрами, как все рыбы, а легкими. Питаются рыбой. Спят дельфины, погрузившись в воду, но не полностью. Около головы есть отверстие, через которое он дышит воздухом. Ловить дельфинов в Черном море запрещено! Дельфины – друзья человека, если человек тонет, и дельфин находится близко, то он может спасти его. Дельфины очень умные, ловкие животные. Они музыкальны. Те звуки, которые они слышат, они повторяют: могут хрюкать, квакать.  Дельфины поддаются дрессировке, выступают в дельфинариях.
      В Новой Зеландии дельфину Джо поставили памятник, потому что он несколько лет по узкому проливу проводил корабли. Тем самым помогал морякам, чтобы корабли не сели на мель. Дельфин самое большое богатство Черного моря.
