21 августа в музыкальном зале нашего садика выступали юные артисты. Ими были ребята из групп «Колокольчик», «Почемучка», «Ягодка» и «Капельки». Пели песенки о лете, рассказывали стихотворения, исполнили даже песенку на английском о том, что при встрече друг с другом мы должны не только здороваться, но и спрашивать: «Как твои дела?».
Репетиции проходили весело, непринужденно и занимательно. Разбирали почти каждую строчку песенки или стихотворения.  И стало  понятным,  почему «ягоды в лесу горят пожаром»,  море может быть ромашковым, а подсолнух  печальным хвастунишкой.
Нашими  зрителями были дети из групп «Фантазеры», «Капельки», малыши из группы «Гномики». Вот как ребята оценили наше первое выступление.
Зенкова Яна. 
Все понравилось, особенно песенка о лете. Соломина Ксюша – молодец, рассказала целых два стихотворения.
Калиман Максим.
Мне больше понравилась песенка на английском, если бы я ее знал, то подпевал бы обязательно. На улице дождик, а ребята поют о солнышке. Здорово!
Мальцева Вика.
 Стихотворения у мальчишек были смешными, но рассказывали хорошо и Мунирр, и Саша Новиков, и даже Ильмир. Песенку о лете подпевала с удовольствием, ее   все знают, она ведь такая веселая.  Очень не хочется, чтобы лето уходило.
Спасибо нашим  первым зрителям!
