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Цели: Патриотическое воспитание детей; привитие любви к своей родине, уважения к старшему поколению, положительного отношения к службе в армии; познакомить с историей возникновения праздника, сплочение разновозрастного коллектива; использование здоровьесберегающих технологий; формировать умение слушать окружающих
Оборудование: компьютер, проектор, экран, слайды о войне, выставка детских рисунков, выставка армейских фотографий родителей, воздушные шарики,  жетоны- звездочки, пилотки, аудиозаписи песен «Катюша»,  «Солнечный круг».

                                             Ход мероприятия:

Ведущий 1. 23 февраля в России традиционно отмечается День защитников Отечества, который многие, особенно фронтовики-ветераны, привычно называют Днем Советской Армии. История возникновения этого праздника связана с событиями Первой мировой войны. 18 февраля 1918 года австро-германские войска, нарушив перемирие с Советской Россией, начали оккупацию (захват) Украины, Белоруссии. Прибалтики. 23 февраля 1918 года в Петрограде был проведен день Красной армии под лозунгом защиты социалистического Отечества. В дальнейшем 23 февраля официально был признан днем рождения Красной армии и флота, «созданными в первую очередь против иностранного врага». Начиная с 1923 года, в СССР ежегодно 23 февраля отмечался как День Красной Армии Красного Флота. Позднее 23 февраля переименовано в День защитников Отечества. Слайд 1- «Первая мировая война»                                                                                                                         
 Ведущий 2.  Слово «армия» происходит от латинского слова «армо»-вооружаю. Но не только оружием сильна наша армия, она сильна стойкостью и храбростью своих солдат. 65 лет назад наша советская армия разгромила войска Гитлера и освободила Европу от фашистских захватчиков. Слайд 2 –«Парад победы на Красной площади»

 А в мирное время наша армия охраняет десятки тысяч километров сухопутных, воздушных и водных границ России. Слайд3-«Пограничники»
Ведущий 1.   Сегодня наша конкурсная программа посвящена Защитникам Отечества. 

Защитник Отечества! Как гордо звучат эти слова! Защита Отечества долг каждого гражданина, почетная обязанность каждого мужчины. Вы пока еще маленькие, но когда подрастете, пойдете служить в армию. И я надеюсь, вы с честью будете защищать нашу родину. Слайд 4- «Присяга»
           Сердечно поздравляем всех тех, кто уже прошел военную службу, и тех, кому еще предстоит ее нести, с праздником- Днем Защитника Отечества! 

Под фонограмму песни «Катюша» выходят девочки в солдатской форме.

Солдат 1.

В февральский день, морозный день

Все праздник отмечают.

Девчонки в этот славный день

Мальчишек поздравляют.

Солдат 2. 

Мы не подарим вам цветов:

Мальчишкам их не дарят.

Девчонки много теплых слов

У вас в сердцах оставят.

Солдат 3.
Мы пожелаем вам навек:

Чтоб в жизни не робелось,

Пусть будет с вами навсегда

Мальчишеская смелость.

Солдат 4.
И все преграды на пути

Преодолеть вам дружно.

Но вот сначала подрасти
И повзрослеть вам нужно.

Солдат 5.

Послушайте, мальчишки, нас

Примите поздравленья!

Мы знаем, в этот день у вас

Второй день рожденья.

Ведущий 2.Начинаем наш КВН! Сегодня вам придется преодолевать различные препятствия. За каждое правильно выполненное задание вы получаете звездочку.  Первым делом каждая команда должна выбрать капитана и название. Посовещайтесь.

А теперь давайте поприветствуем друг друга.

1 команда «Веселые ребята»

Мы веселые ребята.

И не любим мы скучать,

С удовольствием мы с вами

В КВН будем играть!

2 команда «Дружба»

Мы отвечаем дружно,

И здесь сомнений нет.

Сегодня будет дружба

Владычицей побед.

Ведущий 1. Итак, наш первый конкурс называется «Проверка боевой готовности».

Нужно пройти через преграды - между кубиками с завязанными глазами. Выберите по 1 человеку от каждой команды.

Ведущий 2. Следующий конкурс «Подъем»

Солдат на одевание тратит 40 секунд, примерно за такое же время сгорает спичка. А наши участники смогут так быстро одеться? Участвуют по 1 человеку от каждой команды. Нужно надеть и застегнуть солдатскую рубашку, затянуть ее ремнем, надеть пилотку, обуться!
Ведущий 1. Продолжит КВН конкурс «Загадок». За каждый правильный ответ, вы получаете звездочку. Настоящие солдаты должны быть очень дисциплинированные, поэтому за нарушение правил поведения – звездочка забирается.
(по очереди каждой команде загадывается загадка, если не отгадают, то право отгадать, передается другой команде, показ картинок- отгадок)

На море, в реках и озерах

Я плаваю проворный, скорый.

Среди военных кораблей

Известен легкостью своей. (катер)

Под водой железный кит,

Днем и ночью кит не спит.

Днем и ночью под водой

Охраняет наш покой. (подводная лодка)

Он не летчик, не пилот,

Он ведет не самолет,

А огромную ракету

Дети, кто, скажите это? (космонавт)

Кто шагает на параде,-

Вьются ленты за спиной,-

Ленты вьются, а в отряде

Нет девчонки ни одной. (моряки)
Прыгнул вниз,

На цветке повис.

Земли коснулся,

Цветок свернулся. (парашютист)

С лесенки ответил Вова:-

Мама-летчик? Что ж такова!

Вот у Коли, например,

Мама- …(милиционер)

Ночью, в полдень, на рассвете

Службу он несет в секрете,

На тропе, на берегу,

Преграждая путь врагу. (пограничник)

На ремне сверкает пряжка

И блестит издалека.

Полосатая рубашка

Называется …(тельняшка)

Матросская фуражка

Не имеет козырька.

Называется фуражка

…      моряка. (бескозырка)
Не пчела и не шмель,

А жужжит.

Неподвижно крыло

А летит. (самолет)

Своих глаз нет,

А видит далеко. (бинокль)

Ведущий 2. Наш следующий конкурс называется  «Художник». Ваша задача- нарисовать танк с завязанными глазами, каждый участник команды рисует какую-то часть. Какая команда лучше справится- получает звездочку. (образец танка на доске)
Ведущий 1. Конкурс «Собери открытку». Каждая команда получает разрезанную открытку, ее нужно быстро и правильно собрать. Победит команда, которая быстрее выполнит задание.
Ведущий 2. А теперь пришло время показать свою ловкость и сноровку капитанам команд. Конкурс капитанов «Кто быстрее пришьет пуговицу».

Ведущий 1. Но вот мы и подошли к нашему последнему конкурсу. Называется он «Силачи». Нужно выбрать по одному участнику от каждой команды. По команде ведущего соперник дует на свой шарик, не касаясь его руками. Победит тот, кто быстрее доведет его до границы.

Подведение итогов. Награждение каждого участника команд в различных номинациях.
Победила в нашем КВН – дружба! Награждение в номинациях: «Самый сильный», «Самый ловкий», «Лучший художник», «Самый быстрый», «Самый веселый», «Самый любознательный», «Всезнайка».

Исполнение песни «Солнечный круг».
- А закончить наш праздник мы предлагаем исполнением песни «Солнечный круг».
PAGE  
4

