ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ ИЗ ЖИЗНИ РЫБ

Медуза на 95 процентов состоит из воды.

Дельфины спят с одним открытым глазом.

Морской конек. Удивительнее всего на планете перемещается морской конек. Он плавает вертикально, управляя спинным плавником, и может двигаться в любом направлении: назад, вперед, вверх и вниз. Когда конек хочет остановиться, он закручивает хвост вокруг водорослей, а если ему угрожает опасность, меняет раскраску, маскируясь.

Летучая рыба. Летучая рыба выпрыгивает из воды со скоростью 32 км\ч! Отталкиваясь хвостом от поверхности воды, она взлетает в воздух, а когда падает, снова ударяет хвостом по воде и опять летит вверх. Случается, что рыбы взлетают на высоту до шести метров и летят над водой около 400м!

Рыба-бабочка. Свое название эти рыбы получили благодаря их яркому и цветному окрасу тела.

Глубоководная рыба с прозрачной головой. Рыба обладает удивительным приспособлением выживания  - прозрачной головой и трубчатыми глазами. Известно, что на глубине большинство животных охотятся, глядя вверх. Потому что если смотреть из темноты вверх, то можно уловить силуэт, проплывающий сверху. Рыба вращает трубчатые глаза внутри своей прозрачной головы, и получает более полный обзор.
Камбала. Самый интересный факт заключается в том, что, со временем, второй глаз рыбы, находящийся с нижней стороны тела, постепенно передвигается и в итоге занимает свое место рядом с первым глазом на верхней части тела! 
Верхняя сторона тела камбалы содержит особый пигмент, поэтому рыба может изменять цвет и приспосабливаться к любому грунту. Положенная на шахматную доску, она также пытается приспособиться к фону и образует на теле светлые и темные пятна. 
Большая часть рыб ложится на левую сторону тела. Однако иногда встречаются «перевернутые» особи, лежащие на правом боку. 

Рыба-ёж. Тело этой рыбы плотно усеяно костяными колючками. В момент опасности рыба раздувается, отчего становится очень похожа на обыкновенного ежа. 

Рыба попугай. Удивительной особенностью этой рыбы является то, что зубы не стоят по отдельности, а срослись вместе, поэтому челюсти этой рыбы очень напоминают птичий клюв. Не будем забывать и том, что рыба-попугай очень ярко раскрашена. 
Память рыбки всего 3 секунды.
Общение рыб

Новозеландские ученые выяснили, что рыбы общаются между собой на секретном языке хрюканья, рычания, щебетания и хлопков. Наиболее "разговорчивыми" оказались морские петухи, создающими различаемые звуки и постоянно общающимися в течение дня. Треска, напротив, оказалась самой молчаливой рыбой.
