«Праздник как культурная акция в волонтерской деятельности»
Программа по покторой мы работаем направленная на пропагнду здорового образа жизни.
Поэтому основное направление наше работы это здоровье.
Каждый год мы начинаем с «Линееек здоровья» для 1 классов. Каждый класс к назначенному дню готовит плакат о здоровом питании и маленькое выступление о том, что такое ЗОЖ. И данное мероприятие становится стартом работы по здоровому питанию, потому что после Линейки у 1 классов объявляется «конкурс на лучшее поведение в столовой». Волонтеры каждую перемену приходят в столовую и следят, как детки себя ведут себя в столовой. Затем каждому классу на их плакат прикрепляется смайлик. Красный если весь класс себя плохо вел, фиолетовый (розовый) если были нарушения и желтый если класс вел себя хорошо и все убрано со столов и т.д.
В течнии месяца ребта наблюдают за 1 классниками, а затем подводятся итоги и лучший класс награждается подарком. Как правило, это яблоки и апельсины.
Так же мы принимаем активное участие впроведении «Дней здоровья». И нашими волонтерми было придумано проводить каждой весной конкурс Групп поддержки. Пока мальчишки соревнуются, девченки поддерживают их танцами и лозунгами. А жюри оценивает  их выступления.
Азбука здоровья – это конкурс рисованных пословиц о здоровье. С каждым годом участников все больше и пословицы все сложнее и интереснее. 
«Марафон здоровья» - это двухмесячник здорового образа жизни, в рамках кторого организуются соревнования между 6, 7 и 8 классами, командой старшекссников и учителей. Все задания придумывают волонтеры, они же стоят на станциях и оценивают команды. 
Проект «Дошколенок» пройдет уже в 4 раз, это проект направленный на приобщение детей к здоровому образу жизни еще с детского сада. Мы приглашеаем к себе воспитанников старших групп детских садов микрорайона «Северный», и проводит спортивные соревнования. 
И меропряития в которых принимают учатие отряд волонтеров. Это:
 «Неделя психологии радуга»  совместный проект работы с психологом. Она проходит раз в четверть. Мероприятяи всегда разные, но вот что мы помогали проводить это «Лавка добрых качеств», где все дети могли обменять свои «плохие» качества, на хорошие. Ребята сами определяли, какие качества для них плохие, а какие хорошие. Все это делалось в течении дня, под классическую музыку.  Так же в рамках этой недели детям было предложено оставить свои мысли на забое пожелание и предложений.
Акция «Подарок ветерану» проходит в школе уже много лет, у нас з школой закреплено 6 ветеранов, посещаем мы их 1 раз в четверть и каждый праздник изготавливаем и вручаем подарки. 
И конечно «Акция добра», абсолютная инициатива детей. Суть заключается в том, что каждый праздник дети устраивают сюрпризы для учителей. На уроке литературы в знак привествия дети читали стихотворение всем классом, также они украшают кабинеты, пишут записки и в течении всего дня оставляю на столе учителя, в журнале, на дсоке. На День учителя они сделали карзину с ромашками, на каждой было имя учителя и поздраление. На 8 марта пригласили всех учителей в фойе 1 этажа, поздравили фильмом, который они сделали сами и осыпали учителей лепестками роз.



