Клубный час. «Про значение имён, что пришли с седых времён».                                                          Цель.  Познакомить детей со значением популярных русских имён.                                        Задачи.  Знакомство детей с русскими традициями; развитие творческого и интеллектуального потенциала.                                                                                                                                                                                                                                                     Возрастная группа. Обучающиеся 2- 4-х классов.
Форма организации клубного часа.  Беседа, викторина, игра.
Ход мероприятия.                                                                                                                                              Вступительная беседа.                                                                                                                      Имена – удивительный дар, преподнесённый людям. В каждом из них скрыта мудрость многих поколений. Каждое имя имеет свою историю.
Имена, имена, имена – 
В этой жизни звучат не случайно.
Как загадочна наша страна,
Так и имя - загадка и тайна.
С. Я. Маршак
   Имя – отличительное название, обозначение человека, которое дается ему при рождении. В далёком прошлом истинные имена людей держали в секрете. Только самые близкие люди знали настоящее имя того или другого человека. А всем остальным было известно лишь выдуманное прозвище. Люди верили, что таким образом они получат защиту от тёмных сил и им удастся избежать, например, порчи.                                                                                                                                                                                     Во все времена люди обращали внимание на значение имени. Обладая этой информацией заранее. Можно как бы наделить человека теми или иными свойствами, а, может даже предопределить его судьбу. Ведь тайна имени раскрывает особенности характера, секреты успешного выбора профессии или счастливой личной жизни.                                                                                                                                                                          Древние русские имена разнообразны. Часто они содержали в себе характеристики людей. Имя давалось человеку как примета, по которой его можно было выделить из состава семьи или родственников. Так, когда-то человеку давалось числовое имя: родился первый ребенок в семье, его называли Перва или Первой, второй – Второй, Вторак. Давалось имя и по внешнему виду: Черныш, Чернавка – по цвету волос или кожи; Мал – за малый рост. Имя могло отражать черту характера и поведения человека: Добр, Храбр, Смеяна, Умник. Имя даётся человеку один раз и навсегда. Его не следует выдумывать или изобретать.                                                                                                                Большинство имён существует тысячи лет. В каждом имени скрыт свой смысл. Во многом от того, как назвали ребёнка родители, зависит то, каким будет маленький человек с самого детства – озорным, непоседой или тихоней. Будет ли хватать всё на лету или основательно изучать всё новое и непонятное; каким он вырастит и что совершит. 
Есть имена, которые изменяются до 100 раз. Например, древнейшее имя Мария. Вопросы викторины.                                                                                                                                   1. Ребята, как ещё можно назвать девочку, которая носит это имя?                                            Ответы детей. (Маша, Мари, Машенька, Маруся, Манечка и т.д.)                                       2. Ведущий. А теперь попробуйте отгадать загадку.                                                          Марьюшка, Марусенька, Машенька и Манечка                                                                                                                Захотели сладкого сахарного пряничка.                                                                                   Бабушка по улице старенькая шла,                                                                                                 Девочкам по денежке бабушка дала.                                                                                   Марьюшке – копеечку,                                                                                                             Марусеньке – копеечку,                                                                                                                                                            Машеньке – копеечку,                                                                                                                  Манечке – копеечку.                                                                                                              Вот какая добрая бабушка была!                                                                                     Марьюшка, Марусенька,                                                                                                                                                                                                    Машенька и Манечка                                                                                                                           Побежали в лавочку и купили пряничка.                                                                          И Кондрат задумался, глядя из угла:                                                                                                                                                Много ли копеечек бабушка дала?                                                                                        Ответы детей.                                                                                                                                                        3. Ведущий. А вот имя Иван было самым распространённым на Руси. А пришло оно к нам из Древней Палестины, переводится как «Божья благодать» и звучит очень ласково – Иванушка, Иванко, Ванечка. Ребята, а вспомните, в каких сказках встречается имя Иван.                                                                                                                Ответы детей. Выигрывает тот, кто последним назовёт сказку.
4. Ведущий. Из Греции к нам пришли имена Александр и Андрей. Александр значило «защитник людей», Андрей – «мужественный, храбрый».Валентина по – латыни «дочь здоровяка, могучего человека». Эти имена разошлись по всем европейским народам, каждый переделывал их на свой лад. Попробуйте переделать эти имена на иностранный лад.                                                                                 Ответы детей.
5.Ребята, а теперь я вам буду называть иностранные имена, а вы – русские.
Йохан, Иоанн, Хуан, а русское – (дети) Иван;                                                                                              Николас, Николя – (дети) Николай;                                                                                                                         Серж – (дети) Сергей;                                                                                                                                                                             Энн, Анита – (дети) Анна;                                                                                                                                             Теодор – (дети) Фёдор;                                                                                                                                 Ежи, Иржи, Юрий, Георгий – (дети) Егор;                                                                                                   Мэтью – (дети) Матвей;                                                                                                                               Энтони – (дети) – Антон;                                                                                                                             Заккари – (дети) Захар;                                                                                                                                        Джейкоб – (дети) Яков;                                                                                                                         Элизабет – (дети) Елизавета.
А вот имя София, или Софья, пришло в русский язык из греческого языка, и имеет значение «мудрая».                                                                                                            Интересно происхождение имени Полина. Существует две версии. Во Франции это имя было женской формой имени Поль (Paul), а имя Поль происходит от латинского paulus, что означает "маленький" или "малыш". Так можно сказать, что согласно этой теории происхождения имя Полина означает — "маленькая" или "малышка".
Вторая теория - это происхождение имени Полина, как краткой формы греческого имени Аполлинария. Имя Аполлинария происходит от бога Аполлона из греческой мифологии и означает "солнечная". Так что согласно этой теории значение имени Полина — "солнечная". 
                                                                                                                                                                6. Ребята, а каких людей вы знаете с именами Илья (от древнееврейского имени Илия, означающего «сила божья»), Юрий (славянская форма греческого имени Георгий, означает "земледелец"), Пётр (происходит от древнегреческого слова "петра" - камень, скала, утес, каменная глыба), Александр?                                                      Ответы детей.                                                                                                                                   Илья Муромец – русский богатырь, Юрий Гагарин – первый космонавт, Пётр- I – русский царь, Александр Сергеевич Пушкин – великий русский поэт.                                                                                                                       
Ведущий. А есть ли среди вас девочки, которые носят имена Лариса, Марина, Карина, Маргарита? Почему я назвала эти имена вместе? Да потому, что все они связаны с морем. Лариса в переводе с греческого – чайка, Марина с латинского – море, Маргарита – жемчужина, Карина – киль корабля.
Девочки, чьи имена начинаются с букв Р, Г, М, Л, прошу вас поучаствовать в конкурсе «Цветок и имя».                                                                                                              7. Нужно вспомнить цветок, название которого начинается на букву вашего имени.                                                                                                                                                 Ответы детей.                                                                                                                                      (Роза, ромашка, георгин, гвоздика, гладиолус, герань, мимоза, маргаритка, ландыш, лилия, лютик)
Ведущий.
Игра «Пять шагов – пять имён».                                                                                                    А теперь конкурс для мальчиков. Я даю вам мячик. Вы идёте вперёд. На каждый шаг вы ударяете мячом об пол и называете имя на букву своего имени. Пять шагов – пять имён.                                                                                                                        Дети играют.                                                                                                                             Игра «Необычный хор».                                                                                                             Ведущий. Ребята, как вас здесь много, можно организовать хор. А давайте – ка попробуем! Только надо встать так, что бы дети, имена которых начинаются с одинаковых букв, стояли вместе. Я вам предлагаю пропеть песню «В траве сидел кузнечик» буквами своих имён.                                                                                                Дети поют. 
Ведущий. Вы знаете, ребята, сейчас очень распространёнными становятся старославянские имена, состоящие из двух слов, и переводятся они очень просто. Например, Вячеслав – «вяче» - больше, «слав» - слава, Бажена (Божена) – посвященная богам, Вадислав  –  предводитель, Любава  – любящая, любимая, Глеб - милый, ласковый, Вадим - званный, приглашенный, Игорь – воинственный.                                                                                                                    
Издавна народная мудрость давала выход отрицательным эмоциям ребёнка в словах, звуках и ритмических сочетаниях слов, в сопровождающих их движениях, прыжках, гримасах. Так рождались дразнилки.                                                                                                                                                 Дразнилки – небольшие стишки, созданные детьми для высмеивания недостатков человека. В детской среде дразнилки помогают ребенку разобраться с обидчиком не кулаками, а словом.  Дразнилки ( по "Толковому словарю русского языка" В. И. Даля это слово Тамбовской губернии) - это выражения, которыми умышленно сердили кого-либо. " Бабка-ежка, костяная ножка!.." Дразнилки сложены почти на все русские имена:  Издавна народная мудрость давала выход отрицательным эмоциям ребёнка в словах, звуках и ритмических сочетаниях слов, в сопровождающих их движениях, прыжках, гримасах. Так рождались дразнилки.                                                                                                                                                 
· Федя - бредя, съел медведя;

· Алешка-картошка;                                                                                                                                      
· Алка – скакалка;
 
· Андрей – воробей;                                                                                                                             
· Андрюха -- свиное ухо;                                                                                                                                 
· Антошка - картошка,                                                                                                                            Соломенная ножка,                                                                                                                                                                         Сам с ноготок,                                                                                                                                Голова с локоток. 

· Борька - Борис                                                                                                                                    На ниточке повис!                                                                                                      Ниточка трещит,                                                                                                                                                А Боречка пищит!                                                                                       
· Валюха - горюха.                                                                                                                 
· Вовка -- морковка, соленый огурец,                                                                                                          огурец валяется, никто его не ест.                                                                                         Конкурс «Дразнилки».                                                                                                              Давайте и мы сочиним дразнилки на имена.                                                                                              Ответы детей.
Ведущий.  Ребята, а вы знаете, что у каждого из нас кроме дня рождения есть ещё праздник.                                                                                                                             У нас сегодня праздник –
Именины! Именины!
У Максима, Жени, Саши,
У Наташи и Кристины.
У девчонок и мальчишек.
Именинникам привет!
Эй, ребята, шире круг!
Приглашаю в хоровод
Шумный, радостный народ.
Что такое именины?
 Ведущий. Это день твоего ангела. В христианской традиции святой, в честь которого тебя нарекли, и есть твой ангел – хранитель. День рожденья и именины часто не совпадают. Почему? Согласно русскому обычаю имя ребенку выбирал священник при крещении.
 В этот день он открывает святцы и смотрит, у каких святых сегодня праздник. А святых может быть много. Берет он одно имя и дает ребенку. А вдруг родителям имя не понравится? Тогда предлагаю другое. Раньше люди так чтили день именин, что забывали день своего рождения. Сейчас – наоборот: мы очень хорошо помним день своего рождения.                                                                                     Ведущий. Вот и подошло к концу наше путешествие. Я надеюсь, что мы весело и с пользой провели время. Мне хочется предложить вам небольшие задания. Соберите информацию о значении своего имени и отобразите её в рисунке.
Нашу встречу мне хочется закончить отрывком из стихотворения Владимира Агапова:                                                                                                                                       «…Дорожите именем своим.                                                                                                                                                                          Имена даются не случайно...                                                                                                                                                                                  В них простая маленькая тайна.                                                                                                                                                                             Дорожите именем своим!»
Ссылки на сайты:
http://www.stihi-rus.ru/deti/draznilki.htm
http://znachenie.org/
http://www.moi-detki.ru/detyam/draznilki
http://www.koshki-mishki.ru/view-2371-59.html
http://moj-znak-zodiaka.ru/znachenie-imeni/
http://analiz-imeni.ru/women/polina/znachenie-imja.htm

    

