День летних и осенних именинников (4 класс)

[bookmark: _GoBack]ВСТУПЛЕНИЕ:
Проходят осень и весна,
Зима и лето.
В них каждый месяц, без сомненья,
Нам дарит то,
Что ждем весь год –
Чудесный праздник – День рожденья!

Человек как звезда рождается
В бесконечной туманной вечности.
С бесконечности начинается
И кончается в бесконечности.
Поколениями созидается
Век за веком Земля нетленная,
Человек на Земле рождается,
Чтоб светлее стала Вселенная.

На нашем празднике именинников все должны быть веселые. Давайте запустим ракету веселья. Знаете, как это сделать? ( Ногами топаем, руками хлопаем и громко произносим: «У-у-у-у-у...)
                                            Раз, два, три. Начали... Итак, начинаем веселье.
Сегодня замечательный праздник. Мы отмечаем дни рождения наших одноклассников, наших друзей. День рождения — один из самых главных праздников каждого человека, ведь в этот день на свет появляется новый человек, новая жизнь. Все знают, это не секрет, что праздник — каждый день рожденья, так принимайте поздравленья.
                                                            (отгадаем имя именинника)
1). И в погоду, и в ненастье 
 Нет верней и лучше…… Насти. 
 И добавим: Насти нашей 
 Нет еще милей и краше!
Лишь солнце взошло, а птицы уже
 Плетут поздравление Насте,
 Вплетая в ромашек пестрый букет
 Лучики светлого счастья.
 Чтобы по жизни шагалось легко,
 Чтобы дела удавались,
 Чтобы здоровье не подвело,
 Чтоб любовь улыбалась.


2). Желаем быть во всем счастливой. 
В день именинный …Любе милой.
 Отрадой быть всегда для нас, 
 Всех покорять сияньем глаз.

Так пусть все добро на планете
 Кружится над светлым челом,
 Любовью живем мы, и Любу
 Душевным согреем теплом.

3). Поздравляем веселее
С днем рождения….. Андрея,
 И желаем от души
 Все преграды сокрушить
 На пути к своим желаньям
 И прекраснейшим мечтаньям!
 Пусть тебе всегда везёт!
 Ангел пусть тебя ведёт!

4). Желаем успехов и подвигов славных,
От всего сердца для …Вячеслава (ов)
 Желаем мечтам самым лучшим сбываться
 И жизнью своею всегда наслаждаться!
 Пусть будет легко по жизни идти!
 Пусть дружба, любовь будут рядом в пути!

5).Пусть улыбками сияют
 Нынче небо и земля,
 Светом солнечным играет
 Всё сегодня…. , Арман, для тебя!
 Счастье, радость и веселье
 В жизни будут пусть твоей.
 Поздравляем с днём рожденья
 И желаем светлых дней!

КОНКУРСЫ:  «История твоего имени».
Задача именинника рассказать, с помощью команды, историю возникновения своего имени: происхождение, значение, интересные факты. Чем подробнее будет рассказ, тем больше очков зарабатывает команда .( Задание для этого конкурса можно дать заранее, накануне праздника, чтобы у детей была возможность подготовиться).


Анастасия – история имени, толкование имени Анастасия Анастасия, Настасья - воскресшая (древнегреческое). Женская форма мужского имени Анастасий - воскресший. Столетие назад это имя было популярным и в царской фамилии, и в крестьянской среде. В наше время имя все также распространено. Основные черты толкования имени: благородство, простота. 
Толкование имени В детстве Настя - милая простушка и хохотушка. Ее любят в семье и садике, поэтому она очень доверчива, открыта людям, ее легко обмануть. Девочка растет мечтательной, очень любит сказки, где Настенька прекрасная царевна или умная красивая девочка, ставшая царицей. Она стала царицей благодаря доброте и трудолюбию, и Настя хочет быть доброй и трудолюбивой, правда, последнее прививается с большим трудом. Ей не хочется убирать игрушки, повзрослев - комнату. Она научится шить, готовить, но будет это делать по настроению. В школе учится хорошо, но особыми знаниями не блещет. Любит читать книги, рисовать. Обаятельное курносое личико Насти не предвещает, что его обладательница станет стильной женщиной, вкусу которой позавидуют многие. Ее отличает тонкий душевный настрой, безошибочная интуиция, она способна предвидеть события. У нее аналитический ум, она быстро разберется в ситуации и примет правильное решение. Она переменчива в настроении, осторожна, авторитетна, дипломатична. Больше всего Анастасии подходит деятельность, связанная с любым видом искусства. Она может быть воспитателем детского сада, психологом, стюардессой, журналисткой, врачом. Анастасия строга, настойчива и горда, эти ее качества помогают установить деловые отношения в бизнесе, и там ее может ждать успех. 

Любовь – история имени, толкование имени Любовь Любовь, Любава - любовь (старославянское). Любовь - вершина триады Вера-Надежда-Любовь. Имя всегда было популярным и любимым, хотя сейчас встречается реже, чем раньше, на селе чаще, чем в городах. Основные черты толкования имени: сильная воля, общительность. 
Толкование имени Любочка - очень милая, улыбчивая девочка. Она добрая, покладистая, уверена, что любима, обожает блистать перед гостями. Ей нравится порядок и уют в доме, поэтому часто помогает маме поддерживать чистоту. У нее могут проявляться артистические и музыкальные способности, поэтому неплохо уже в детстве дать им развиться. Если в детстве ей привиты какие-то интересы, то обычно она сохраняет их на всю жизнь. Учится Любочка средне, не может сосредоточиться, делая уроки. Память у нее хорошая, может ответить все, что слышала в классе. Плохие отметки, которые время от времени появляются в ее дневнике, девочку абсолютно не волнуют, она уверена, что в жизни эти предметы ей не пригодятся. Уже в школе Люба хочет, чтобы ее заметили, она подчеркнуто аккуратно нарядно одета, раньше своих сверстниц она пробует макияж, взрослую прическу. Люба обращена к себе, у нее нет желания делиться с кем-либо своими задушевными тайнами. Своя компания у нее есть, но близких подруг практически нет. Ум Любы неширок, а способности могут раскрыться, если она найдет то единственное дело, которое ей будет по душе, если же этого не произойдет, то она будет очень средненьким работником, на которого не обращают внимания начальники ни в положительном, ни в отрицательном смысле. У Любови довольно сильная воля, она не поддается чужому влиянию, может бурно, импульсивно реагировать на события, но бывает надежна в экстремальных ситуациях. Она легко перестраивается, может держать себя в руках. Часто внешне Любовь раскованна, общительна и жизнерадостна, внутри у нее живет другой человек, погруженный в свои собственные планы, чувствительный и страстный. Любовь может быть замечательной актрисой или певицей. Она не боится упорной кропотливой работы и может иметь специальность косметолога, архивиста, фармацевта, бухгалтера, повара, учителя, врача, библиотекаря. 

Андрей – история имени, толкование имени Андрей Андрей - мужественный (древнегреческое). Имя, обладающее сильной энергетикой, распространенное. Основные черты толкования имени: мужественность, обаятельность.
Толкование имени Андрюша - непоседа, шумный и подвижный, не очень-то слушается старших. Подростком любит что-то изобретать, производить химические опыты, собирать конструктор, сам придумывать новые модели. В школе он учится хорошо, независим и горд, поражает одноклассников своей честностью, борется за справедливость, опекает слабых. За пределами школы живет своей жизнью, общественной работой не увлекается; Хорошо играет в шахматы, разбирает шахматные задачи. Любит футбол, баскетбол. Жалеет бездомных собак и кошек, подкармливает их. Взрослый Андрей - мужественный и обаятельный человек, всем нравится, легко становится членом любого коллектива. Может перед начальством отстаивать интересы коллеги, поддержит веселую компанию, сыграет на гитаре, знает массу анекдотов. К работе относится очень добросовестно, никогда не жалуется. В нем есть стремление к новому действию, но на риск он не пойдет. Андрей не так прост, как некоторым кажется. Он философ, умеет поддержать разговор с умным человеком, обменяться идеями. У Андрея есть потребность к самовыражению, проницательность, критический ум. Андрей обладает литературным даром, владеет ораторским искусством. Он может иметь творческую профессию - режиссер, актер, художник; может заниматься точными науками. 

Вячеслав – история имени, толкование имени Вячеслав Вячеслав - наиславнейший (старославянское). Имя человека с традиционными взглядами на жизнь. Еще лет 50 назад этим именем называли довольно часто. Теперь оно менее популярно. 
Толкование имени В детстве Славик трогательно-наивный, нервный ребенок. Родители должны его успокаивать и просто смотреть с одобрением и пониманием, иначе у него будут истерики, ему будет казаться, что его не любят, не хотят с ним общаться. Необходимо укреплять организм ребенка, заниматься спортом. Тогда подростком Вячеслав становится крепким и спортивным мальчиком, благодаря воле и целеустремленности может достигнуть высоких результатов. Вячеслав - талантливый человек, причем не в какой-то конкретной области, а во многих. Но чтобы реализовались его таланты, жизненные обстоятельства должны сложиться благоприятно. Если же нет, то, пройдя сорокалетний рубеж, его нервная система поуспокоится и он будет нормально работать, не переживая об утраченных возможностях. Вячеслав одинаково хорош во многих специальностях, но более всего преуспеет в технике. Его четкость и скрупулезность помогут ему в архивных делах. К любому труду Вячеслав относится ответственно, все доводит до конца, но работает без азарта. Он обожает водить автомобиль, сам может его ремонтировать. Вячеслав - общительный, веселый человек. У него много друзей и просто добрых знакомых. К людям он относится хорошо и крайне редко вступает в конфликты, Вячеслав добр, но вспыльчив, быстро остывает и не помнит обид. 

Мужское имя Арман имеет индоевропейские корни, поэтому в самых разных формах (одной из них является имя Герман) распространилось по огромной территории, охватывающей как Европу, так и Азию (чаще всего оно встречается у персов, казахов, французов и армян). Означает это имя “мечта”, “желание”
Плюсы и минусы имени Арман
Какие же положительные и отрицательные стороны присутствуют в решении назвать ребёнка Арманом? Плюсы этого имени в том, что оно красивое, благозвучное, неплохо сочетается с русскими фамилиями и отчествами, а его обладатели, как правило, отличаются просто чудесным характером. Что касается минусов, то один из них относится к ограниченной возможности подобрать к имени Арман сокращённую или уменьшительно-ласкательную форму (Арманов обычно называют не очень красивыми сокращениями Арм, Ари, Армик, Арманчик).
Здоровье
Здоровье у Арманов обычно крепкое: они любят спорт, занятия в спортзале. В семейных отношениях это мужчины, которые предпочитают любой быт или рутину превратить в праздник. В спутницы жизни Арман выбирает активную, весёлую девушку, не домоседку. Когда в их семье появляются дети, их сызмальства начинают приучать к активной жизни: берут с собой в походы, учат плавать, катают на велосипедах.
В профессиональной сфере из Армана получится отличный фотограф, дизайнер интерьеров, управляющий рестораном или баром, водитель.

ИГРА «РИФМЫ»
в честь именинника прочесть небольшую поэму, которую вы сочинили сами. Я вам предлагаю рифмы, а через несколько минут мы услышим ваши праздничные поэмы о дне рожденья.
Рифмы:
поздравленье – настроенье
праздник – проказник
день рожденья – угощенье
подарок – ярок

КОНКУРС «НЕОБЫЧНОЕ  ЖИВОТНОЕ»
 Ребята, вы умеете рисовать? Не умеете? Это не беда. В этом конкурсе главное не умение рисовать, а умение фантазировать. Через 2-3 минуты вы должны изобразить фантастическое животное шваброшерстиус (или зубоглазиус, или кубохвостиус).
Команды получают лист ватмана и фломастеры, и приступают к выполнению задания.

конкурс "смекалистых".
 Я задам командам 10 замысловатых вопросов, а они будут отвечать одновременно, письменно. Победит та команда, которая даст больше правильных ответов. Отвечать необходимо быстро. Итак...
1.Чего не обнесешь вокруг хаты? (воду в решете) 
2.Сколько яиц можно съесть натощак? (только одно: после первого уже будет не натощак) 
3.По чему собака бегает? (по земле) 
4.За чем язык во рту? (за зубами) 
5.Когда лошадь покупают, какая она бывает? (мокрая) 
6.Как сорвать ветку, чтобы не спугнуть птицу? (надо подождать, пока она улетит) 
7.Несла бабка на базар сто яиц, а дно упало. Сколько яиц осталось в корзинке? (ни одного, ведь дно упало) 
8.Как написать “сухая трава” четырьмя буквами? (сено) 
9.Когда черной кошке легче всего пробраться в дом? (когда дверь открыта) 
10.Под каким деревом сидит заяц во время дождя? (под мокрым)


Отгадай  загадки.
 Я буду читать загадку, а вы – дружно отвечать! Готовы? (Ответы детей.)
Всех желаний исполненье –
Классный праздник – … (День рожденья)
Папа к празднику испек
Сладкий яблочный … (пирог)
Все дела свои забросьте,
К нам скорей идите в … (гости)
Подарил мне мой сосед
Ароматных роз … (букет)
В упаковке новой ярок
В комнате стоит … (подарок)
Всех, кто в гости к нам пришел
Попрошу пройти за … (стол)
В ярких фантиках одеты
Шоколадные … (конфеты)
Открывайте шире рот,
Будем кушать вкусный … (торт)
Вы держите торт покрепче,
Я сейчас задую … (свечи)
За столом ты не скучай,
С тортом пей горячий … (чай)


КОНКУРС «  Лотерея»

Так как случай сегодня особенный, то и лотерея у нас будет особенная - беспроигрышная. Получить билеты может каждый за небольшую плату.
                                       1. Сказать фразу “Поздравляю с днём рождения” так, как будто вы:
- объясняетесь в любви;
- главнокомандующий на параде;
- Винни-Пух идущий в гости к Пяточку;
- мурлычете как кот, греясь на солнце;
- льстивая лиса, желающая выманить у вороны сыр;
- кот Матроскин, рассказывающий Шарику о жизни в деревне;
- человек, который просит милостыню;
                                             2. Угадайте:
Девочкина дочка (кукла)
- зеленая, от которой мухи дохнут (тоска)
 пиджак к ползунку (распашонка)
- буквы, выстроенные для переклички (алфавит)
последний модный звук (писк)
- часть тела, которую предлагают в комплекте с сердцем (рука)
- учреждение, куда принимают неграмотных (школа)
- часть лица, которую иногда вешают (нос)
- членистоногий, который цокотуху в уголок поволок (паук)
- единица счёта по осени (цыплёнок)
- любитель кататься в масле (сыр)
- фотосъёмка, при которой на снимке только рёбра торчат (флюорография)
- лёгкий после бани (пар)
- лопоухое произведение Э. Успенского (Чебурашка)
- общежитие для лошадей (конюшня)
- обезьяньи качели (лианы)
- насекомое, страдающее от неразделённой любви к человеку (комар)
-что может из Бабы Яги сделать Василису Прекрасную? (косметика)
Билеты проданы, подарки получите после праздника.

                                               КОНКУРС «Поэтическая чехарда»
Раздаются листки с перепутанными строчками. Надо как можно скорее собрать стихотворение. Кто первый получает приз.
Злой кабан 	сидел на ветке
Пароход 	томился в клетке
Соловей 	точил клыки
Дикобраз 	давал гудки
Кошка            	физику учила
Маша   	хвостик свой ловила
Буратино 	шил себе штаны
Портной 	все поел блины

                                                          КОНКУРС -Игра «Я тоже».

(Детям нужно внимательно слушать ведущего и где нужно отвечать: «я тоже»).
- Летом мы ходили в зоопарк.
 - Я завязывал новый галстук.
- Я надела новое платье.
- По пути мы купили мороженое.
-Я весь обляпался.
- Мы долго стояли у клетки с крокодилами.
- Тигр на всех рычал.
- Мы любовались забавными обезьянками.
- Они настоящие макаки.

