Формы работы с родителями по организации педагогического всеобуча в образовательном  учреждении.
Из опыта работы МБОУ НОШ № 17 городского округа город Бор.
Концепция модернизации современного образования обращает особое  внимание ( статьи №44, 34,66,54 Закона «Об Образовании»   в РФ 273-ФЗ)  на организацию родительского всеобуча в образовательном учреждении.
Статья 66. Начальное общее, основное общее и среднее общее образование
[Закон "Об образовании в РФ" 273-ФЗ, Новый!] [Глава 7] [Статья 66]
1. Начальное общее образование направлено на формирование личности обучающегося, развитие его индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений в учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни).
Статья 44. Права, обязанности и ответственность в сфере образования родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся
[Закон "Об образовании в РФ" 273-ФЗ, Новый!] [Глава 4] [Статья 44]
1. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка.

 Одним из важных условий реализации ФГОС, является:
-участие родителей (законных представителей)  обучающихся в проектирование и  развитие образовательной программы образовательного учреждения и условий её реализации;
-обновление содержания образовательной программы, методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся и их родителей с учетом  особенности  субъекта  Российской  Федерации.

Для того, чтобы родители стали союзниками педагогов в любом вопросе, хотели получить ту необходимую информацию, в которой  заинтересованы, захотели поделиться опытом семейного воспитания, прежде  всего  необходимо выбрать ту форму проведения родительского всеобуча, с  помощью которой сегодня мы могли бы ответить на те злободневные вопросы, которые  ставит перед родителями и детьми сегодняшнее время.
Родительский всеобуч становится поддержкой …
Педагогический всеобуч вооружает родителей основами педагогических знаний , необходимых для  организации жизни и воспитания детей, обеспечивать единство воспитательного воздействия ОУ  и семьи, обобщает и распространяет положительный опыт воспитания, предупреждает родителей от наиболее распространённых ошибок, привлекает их к активному участию в воспитательной работе.
Цель  психолого-педагогическое просвещения- помочь родителям правильно выстроить свои взаимоотношения с детьми, что будет способствовать полноценному развитию ребёнка.
Среди основных задач организации совместной работы  школы и родителей можно выделить:
-повышение педагогических знаний родителей;
-вовлечение родителей в  учебно-воспитательный  процесс;
-участие родителей в управлении школой.
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