Сценарий беседы «Я- гражданин России»
Цель: формирование ценностного отношения к процессу познания.
Задачи: воспитание интереса к интеллектуальной деятельности, развитие интереса к истории своей родины, знакомство с государственными символами России.
Предварительная подготовка: подбор литературного материала, иллюстрации государственных символов России, аудиозапись гимна.
Ход беседы.
Воспитатель. Воздух, которым мы дышим, земля, на которой мы живем, солнце, мама… Для каждого из нас эти слова очень важны. Но среди самого заветного есть у человека Родина.
Родина- это и страна, и город, и деревня, где ты родился и живешь, друзья, соседи. Это твои отец и мать, поэтому Родину называют Отчизной, а дом родной- отчим домом.
В разных частях России люди живут по- разному, имеют свои обычаи, свой язык. Но это не мешает им быть гражданами одной страны. Мы с вами граждане, россияне. А кто такой гражданин?
Ученик. Гражданин- житель страны, который признает ее законы, любит ее, гордится ею.
Воспитатель. Что же нас объединяет и делает гражданами одной страны? (ответы детей). Это общая территория, законы. Также у каждой страны есть свои символы: герб, флаг, гимн.
Главный символ государства- его герб. Герб России – двуглавый золотой орел. Орел – символ солнца, небесной силы, огня и бессмертия. Появился герб в 1497 году. Ввел его царь Иван III – великий князь всея Руси. Две головы орла напоминают об исторической необходимости обороны   запада и востока, а три короны над ними, скрепленные одной лентой, символизируют братство и общую историю народов. Скипетр и держава в когтях орла – незыблемость государственных устоев нашей Родины.
Государственный флаг , как и герб, является символом . Флаг России – полотнище из трех горизонтальных полос: верхняя- белая, средняя- синяя, нижняя- красного цвета. Цвета государственного флага не выбираются просто так. Каждый цвет имеет свое особое значение.
[bookmark: _GoBack]1 ученик. Красный цвет означает отвагу, мужество. Мы знаем, что до 1991 года флаг России был весь красный.
В нем – человечеству привет,
И проще в мире флага нет;
В нем – нашей славы жаркий цвет,
И жарче в мире флага нет!
2 ученик. Синий цвет – символ неба. Еще этот цвет считается цветом Богоматери, покровительницы русской церкви. Синий цвет также означает верность.
3 ученик. Белый цвет – символ благородства, свободы , величия.
Государственный флаг России поднимается на зданиях в дни праздников и памятных событий.
Воспитатель. Гимн- торжественная песнь, прославляющая историю государства, его народа, красоту и богатство природы. Государственный гимн исполняется на торжественных мероприятиях, при подъеме флага, при официальных встречах. Гимн принято слушать стоя. Сейчас мы с вами прослушаем гимн России. Будьте внимательны к словам гимна. (прослушивание первого куплета и припева)
Дорогие ребята, сегодня мы узнали много нового о символах России, о истории их возникновения. А сейчас проверим себя.
Вопросы викторины :
1. Как выглядит герб России?
2. Когда он появился? Что означают цвета государственного флага России?
3. Что такое гимн?
4. Вспомните последние слова в припеве гимна( славься страна, мы гордимся тобой)
Спасибо всем. Вы были внимательны и теперь сами сможете рассказать друзьям и знакомым о символах нашей Родины.
                                                             Воспитатель ГПД   Тютюнник Е.И.

