                                       БЕЗОПАСНАЯ ДОРОГА.

[bookmark: _GoBack]В нашем детском саду заинтересованно относятся к сотрудничеству с родителями в воспитании дошкольников ,в том числе и в вопросах  формирования безопасного поведения на дорогах.                                                 Тема нашей работы является «Безопасность на дороге».                               Целью  нашей работы стало: решение педагогических возможностей семьи в обучении дошкольников правилам безопасного поведения на дороге с целью предупреждения ДТП с их участием.                                                               

Основными задачами является :                                                                                      --- способствование созданию в семье условий обеспечивающих освоение правил безопасного поведения;                                                                                          --- помочь родителям повысить уровень педагогической культуры, освоить эффективные способы формирования у ребенка опыта безопасного поведения на дороге ;                                                                                                                   ---  формировать навыки наблюдения за ребенком и умение делать правильные выводы из этих наблюдений;                                                                                                --- помочь общению родителей , педагогов и сотрудников детского сада.        

Реализация работы осуществляется по нескольким направлениям :                                       1. Организация групповых занятий на темы , связанные с обучением детей правилам на дороге.
2. Проведение совместных форм взаимодействия воспитанников и педагогов в  рамках темы (игровые занятия ,праздники, соревнования)                              3. Доведения до сведения родителей необходимой педагогической информации по вопросам воспитания у детей навыков безопасного поведения (папки – передвижки, информация в родительских уголках)
Организованная нами выставка рисунков по «ПДД – нужно знать и выполнять» , где дети совместно с родителями принимали не посредственное участие. Что способствовало сплочению детско – родительских отношений  и вызвало положительные эмоции у всех участников выставки.                                                                                                            Мы можем говорить о положительных результатах взаимодействия педагогического коллектива  и  семей воспитанников по вопросу формирования у детей опыта безопасного поведения на дороге, мы имеем высокий уровень среди родителей , которые нас поддерживают ,помогают и откликаются на наши предложения и начинания. 

Родители нашей группы с удовольствием посещают наши собрания, активно включаются в работу с детьми, вступают в обсуждение проблем связанных с  обучение ПДД.                                                                                                                      Для родителей  оформляем  папки – передвижки на определенную тему, такую как                                                                                                                                      --- «Знай правила дорожного движения!» ,                                                                          --- «Берегись автомобиля!»,                                                                                                    ---«Как научим – то и получим!»,                                                                                            ---«Веселый светофор»,                                                                                                                  ---«Соблюдение правил дорожного движения- закон жизни».                               Для папки- передвижки используем такой материал:                                                                                                                          ---  статьи ,демонстрирующие , как решается проблема изучения ПД Д в педагогическом процессе детского сада.
---  иллюстрации с изображением города, трассы, дорожных знаков, пешеходного перехода ,зданий .                                                                                                                 ---  подборки стихов, загадок, картинок о дорожном движении .                                           ---  памятки о правильном поведении на дороге, в общественном транспорте.   

Мы убеждены что наша работа с родителями и нашими воспитанниками по правилам безопасности на дорогах, имеет положительное влияние на эффективное изучение и применение в повседневной жизни правил дорожного движения.


















	              
