«Природа в  поселке»
Задачи. Знакомить детей с природой ближайшего окружения, учить устанавливать причинно-следственные связи (растения и усло​вия их обитания, различия в условиях мест обитания в городе и в при​роде).
Предварительная работа. Наблюдения на прогулке и в уголке при​роды.
Воспитатель проводит экскурсию в ближайший сквер или парк, где дети наблюдают за деревьями и кустарниками, травами. Дети рассматривают деревья. Воспитатель называет их характерные признаки: у березы белый ствол, у рябины ажурные листья, ель издали похожа на пирамиду и т. д. Дети сравнивают дерево и ку​старник. У кустарника много стволиков выходит из-под земли, а у дерева — один большой ствол. На чем растут ветки? (На ство​ле.) Дети трогают, нюхают ствол, кору разных деревьев. Сравни​вают хвойное и лиственное дерево: чем они похожи, чем отлича​ются? Чем отличаются лист дуба и хвоя сосны, ели? (Отличают​ся листьями, но хвоинки — это тоже листья.) У каких деревьев еще есть хвоинки? Чем отличается лист дуба (березы, осины) от листьев других деревьев? Ищут под деревьями плоды и семена де​ревьев, собирают их для коллекции. Воспитатель предлагает де​тям попробовать вытащить дерево из земли. Что держит дерево в почве? Его корни. Проводится подвижная игра «Раз, два, три, к дереву (к кустарнику) беги!» Воспитатель называет дерево, к ко​торому должны бежать дети. Выигрывает тот, кто первым найдет нужное растение и дотронется до него. В южных районах, где в это время еще много цветущих растений, можно обратить внимание и на них.
Во время прогулки воспитатель обращает внимание детей на дере​вья, клумбы на улицах, на наличие скверов, парков, водоемов вблизи детского сада. Каких птиц можно увидеть в парке? Верные спутники человека — воробей, голубь, ворона. Где еще они живут в городе? Что едят? Есть ли у них враги? Можно ли им чем-нибудь помочь? В север​ных городах в это время уже появляются синицы (летом они живут в лесу), прилетают снегири, свиристели.
Воспитатель организует наблюдение за городскими птицами. Чем они похожи и чем отличаются? (Например, у них есть крылья, клювы, перья и т. п. Все они — птицы, хотя и отличаются по окраске, величи​не. Одни из них прыгают, другие ходят.) Почему эти птицы прилетели it парк? Что они могут здесь съесть, где спрячутся? Важно, чтобы дети осознали самые простые взаимосвязи — если в парке растет рябина, значит, здесь могут появиться снегири, свиристели, которые едят эти и годы.
Дети рассматривают растения в зимнем саду, в уголке природы. 1хть ли среди них похожие на деревья (они так и называются — древо​видные), кустарники, травы?
Материалы, оборудование. Фотографии, рисунки улиц, парков, скверов, водоемов, животных и растений города; лупы.
Содержание занятия. Воспитатель вспоминает с детьми, какие де​ревья, они рассматривали на прогулке, их особенности, строение (есть ствол, кора, корни, ветки, листья, плоды и семена); чем они отличают​ся друг от друга и от других растений (кустарников, трав).
Педагог напоминает детям, что в земле дерево держат корни, они же помогают растению получать воду и полезные вещества из почвы для своего роста. Что растет на ветках дерева? (Листья, цветки, а потом — плоды и семена.) Осенью листья опадают. Почему мы называем сосну, ель, дуб деревьями? (У них один большой ствол.)
Воспитатель вспоминает с детьми, какие еще растения, кроме дере​вьев, они видели на прогулках, показывает картинки с их изображени​ями. Делает вывод: у этих растений нет такого большого твердого ство​ла, а есть маленькие нежные стебельки. Эти растения называются тра​вами. В заключение воспитатель подчеркивает, что у каждого растения есть листья, плоды, цветки, корни, но у всех они разные. По листьям, цветкам, плодам, стволу мы можем узнать деревья, отличить сосну от дуба, липы, березы и т. д.
Педагог спрашивает, где чаще всего отдыхают люди. Кто отдыхает в парке, кто — на берегу реки. Предлагает детям ответить на вопросы: для чего люди создают парки, скверы? (В них отдыхают, любуются природой.) Чем парк, сквер похожи на лес? (Есть деревья, кустарники, травы, например, сирень, жасмин, шиповник и др.) А чем они отлича​ются от леса? (В парке и в сквере растения сажает человек, а в лесу они растут сами.) Парк — это «дом» для многих животных и растений. Здесь можно обнаружить птиц, белок, бабочек; деревья, кустарники, травы, которые привезены издалека (например, каштан). На газонах и клумбах сажают специально выращенные растения, которые краси​во цветут.
Педагог предлагает детям вспомнить, чем город отличается от леса (если вы живете в тундре, значит, — от тундры и т. п.). В городе много зданий, улиц, машин. Что мы видим в лесу? Деревья, кустарники, тра​вы, зверей, птиц, насекомых. Живут ли они в городе? (Да, но только те, кто смог приспособиться к городским условиям.) А где, по мнению де​тей, всем им лучше живется — рядом с человеком или в лесу, на приро​де? Почему? (Растениям в городе не всегда хватает земли и чистого воз​духа, животным мешает шум.)
Педагог спрашивает детей, какие растения они видели в своем го​роде, поселке. Показывает картинки с изображением разных растений и спрашивает, какие из них знакомы детям, можно ли их обнаружить в городе.
Дети выбирают из предложенных картинки с изображением разных деревьев, которые можно увидеть в городе (например, березы, липы, дуба, ели, сосны, лиственницы), и кустарников (шиповника, снежноя​годника, желтой акации).
Воспитатель рассказывает, что деревья можно назвать «зелеными пылесосами», так как они очищают городской воздух. Чем больше де​ревьев, кустарников, трав растет рядом с нами, тем лучше живется и людям, и животным. Растения служат «домом» и столовой для мно​гих птиц, насекомых и других животных.
В заключение воспитатель вместе с детьми приходит к выводу, что в городе, как и в лесу (на лугу, в тундре и в степи) живут раз​ные растения. Некоторые из них приспособились к жизни в не​обычных для них условиях и стали постоянными спутниками чело​века. Растения делают наш воздух чище. Деревья, кустарники в го​роде нуждаются в заботливом отношении. Но самое главное — по​мнить, что парки, скверы, реки и озера, — это не только места от​дыха, но и «дома» для многих растений, животных. И, значит, мы должны беречь их.
После занятия. Если позволяют погодные условия, посадите дере​вья, кустарники, травы на территории детского сада, в парке, в сквере с участием детей и родителей.



