

Встреча с зайцем.

Как-то утром я встала не с той ноги. С родителями поругалась, настроение испортила и себе и им. Потом взяла портфель и отправилась в школу. На душе было пусто и грустно. Дорога моя шла через парк. Я шла по безлюдному парку, и от этого мне было ещё тоскливее. Погода стояла тихая, под стать моему настроению. Я, опустив голову, медленно шла по тропинке и размышляла о жизни. 
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Вдруг я увидела, что навстречу мне по тропинке скачет заяц. Я медленно ступала навстречу своему попутчику. Вглядываясь, я заметила, что заяц был чем-то похож на меня. Он брел по тропинке, как и я, с опущенной головой, и казалось, был погружен в свои мысли. Когда расстояние между нами было не больше двух метров, мы оба остановились. Я шагнула в сторону, дав возможность зайцу пройти. Заяц, слегка приподняв голову, безразлично взглянул на меня и проскакал мимо. «Наверное, у зайца настроение ещё хуже, чем у меня» - быстро пронеслось у меня в голове, и на моем лице появилась улыбка. Настроение у меня поднялось, и я, ускоряя шаг, пошла в школу. С этого момента у меня всё хорошо складывалось. В школе отменили первый урок и моего отсутствия никто не заметил. 

Теперь, каждый раз, когда на душе тревожно и тоскливо, я вспоминаю ту встречу с грустным зайцем, и мне становится спокойнее и веселее. 

