 Александр Трифонович Твардовский  1910 -1971
Родился  Александр Трифонович Твардовский  в Смоленской губернии в семье кузнеца. Стихи  Твардовский начал писать очень рано. Первое стихотворение, сочиненное, когда автор еще не знал всех букв алфавита, обвиняло мальчишек-сверстников, разорителей птичьих гнезд. В сельской школе  он учился с удовольствием, продолжая под руководством школьного учителя литературы писать стихи. В четырнадцать лет будущий поэт начал посылать небольшие заметки в смоленские газеты, некоторые из них были напечатаны. Тогда он отважился послать и стихи. 
В 1936 была издана первая его крупная поэма «Страна Муравия». Она получила широкую известность.
В 1939 был призван в Красную Армию. В годы Великой Отечественной войны работал во фронтовых газетах военным  корреспондентом.
Самое известное произведение  Твардовского - поэма  «Василий Теркин» (1941-1945). Это произведение стало главным в творчестве поэта. 
Долгое время был главным редактором журнала «Новый мир», мужественно отстаивал право на публикацию каждого талантливого произведения, попадавшего в редакцию.
Примечательно, что, оставаясь верным журналистским принципам, Твардовский и в стихах старался передавать все увиденное либо услышанное с поразительной точностью. 
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