Внеклассное мероприятие в 7 кл.
УСТНЫЙ ЖУРНАЛ: «Возьми немного света моего»

( по творчеству А. Л. Решетова)
Учитель: Русинова Т.Л.
Устный журнал относится к циклу внеклассных мероприятий, которые готовятся к юбилейным датам, проводятся в читальном зале, который оформляется в соответствии с темой устного журнала. Устный журнал предполагает большую предварительную работу с учащимися: подготовка выразительного чтения стихов, репетиции литературных композиций и инсценировок, оформительская работа.

Цели:

1) повысить мотивацию к изучению литературы

2) расширить кругозор учащихся

3) содействовать развитию творческих способностей учащихся

План
1. Вступление: чтение стихотворения А. Решетова  «Возьми немного света моего».

I Вариант. 
Ведущий:  Такие добрые и светлые стихи написал пермский поэт Алексей Леонидович Решетов . Его творчеству адресован наш устный журнал. ( Ставится планшет с  портретом поэта А.Л Решетова и название журнала «Возьми немного света моего»).

Другой пермский поэт Владимир Ильич Радкевич посвятил Решетову несколько стихотворений. Одно из них очень точно называет главную особенность стихов Алексея Решетова - их чистоту, способность показать самую суть вещей.
2. Чтение учащимся  отрывка из стихотворения Радкевича 

Какой-то буйный дар утрачен

И на какой-то малый миг

Вдруг по-осеннему прозрачный

Передо мной престанет мир.

Прозрачны травы, звери, люди…

И весело, и странно мне,

И жизнь видна до самой глуби,

Видна до камушка на дне. 

Ведущий: Но эта прозрачность стиха  пришла к поэту не сразу и далась нелегко. Ведь и самому поэту, прежде, чем отыскать себя, многое пришлось потерять и пережить.

II вариант.  Страница первая «Я из черного теста, из пепла войны» ( Ставится планшет с первой страницей журнала). 
Ведущий: Родился Алексей Леонидович Решетов 2 апреля 1937г в Хабаровске. Через 4 месяца был арестован его отец, видный журналист. «Золотое перо» Дальнего Востока – так его называли товарищи . Позднее поэт напишет: 


Отец мой стал полярною землей, 



Одной из многих, золотой крупинкой…



Отец погиб в сталинских лагерях. А через несколько месяцев была арестована и мать. Когда пришли забирать детей, двухлетнего Бетала и 8-и месячного Алешу, на пороге с топором в руках встала их бабушка. Ей уже нечего было терять. И от детей отступились. Бабушка спасла детей в это холодное и голодное военное время. Оно отразилось во многих его стихах.» 



Литературная композиция из стихов:

1. Цикл «Военное детство».

«Я из черного теста…»

«Никогда не забуду».

«Война пришла…»

2. « Я был пацаном голопятым…»

 I Вариант. 
Ведущий:  «Войну поэт встретил ребенком: ему было всего 4 года, но память о ней живет и тревожит его душу. Тепло человеческого участия согревало многих в суровые годы войны, поддерживало их силы и веру в Победу, а подчас и спасало жизнь. О нескольких месяцах жизни в 1944г. Рассказал поэт в автобиографической повести 
« Зернышки спелых яблок». 

II Вариант.   Страница 2. « Нет ничего на свете сильнее, чем самая скупая доброта человека» (Ставится  страница).
Инсценировка по повести «Зернышки спелых яблок» (инсценировка готовится с учащимися заранее). Действующие лица: автор, бабушка, Петька, Ленька)
 
Ведущий:  Великий русский писатель Федор Михайлович Достоевский сказал: 
« Вооружайтесь воспоминаниями, и вы будете спасены на всю последующую жизнь». Возможно, эти-то воспоминания и сделали Алексея Леонидовича Решетова настоящим поэтом. Воспоминания детства, любовь к матери, к Родине…Удивительны его строки, посвященные отчизне: 

Зеница ока - родина моя, 

            Что без тебя на белом свете я?


Без этих рощ, без Пушкинской строки


Я не жилец, я сгину от тоски.


I вариант.
 Ведущий: В силу своего возраста поэт не мог участвовать в сражениях войны. Не был он и в оккупации. Но посмотрите , как точны его описания войны, переживаний и  чувств солдат. Какие высокие мысли пробуждают у него события войны. 
(ставится третья страница  журнала – «Ищите без вести пропавших» 
Литературная композиция из стихов А.Решетова.
1. «Пехота»
2. «Тишина»
3. « Когда стою у вечного огня…»
4. «Убитым хочется дышать…»
5. «Ищите без вести пропавших»

Ведущий: (после композиции).  Мы перелистали несколько страниц из поэзии Алексея Решетова, человека нелегкой, но прекрасной судьбы, человека, любящего свою землю, умеющего рассказать искренне об этой любви.
II Вариант. 
Ведущий:  Трудно всем в наше время, но особенно трудно быть поэтом. Ведь еще древние сказали: « Когда рушится мир, трещина проходит по сердцу поэта». Но именно настоящий поэт поможет нам в тяжелых испытаниях. Очень хочется, чтобы вы в своей жизни ни раз обратились в минуты боли или радости к стихам этого замечательного человека, чистого и честного душой, горячо любящего свою землю.
Чтение учащимся стихотворения «Земля». 
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