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Часть I. Теоретический минимум
· Стихотворный размер – способ организации звукового состава отдельного стихотворного произведения или его отрывка.
· Стопа – группа слогов, включающая один ударный и один или несколько безударных слогов, с постоянным местом ударения.
· Ямб (от греч. iambos) – двусложный размер (стопа), где ударение приходится на чётные – второй, четвёртый, шестой, восьмой и т.д. – слоги. Схема стопы ямба: _ _/ 
· Хорей (от греч. choros ) – двусложный размер (стопа), где ударение приходится на нечётные – первый, третий, пятый, седьмой и т.д. – слоги. Схема стопы хорея: _/ _ 
· Дактиль (от греч. daktylos) – трёхсложный размер (стопа), где ударения приходятся на первый, четвёртый, седьмой, десятый и т.д. – слоги. Схема стопы дактиля: _/ _ _ 
· Амфибрахий (от греч. amphibrachys) – трёхсложный размер (стопа), где ударения приходятся на второй, пятый, восьмой, одиннадцатый и т.д. – слоги. Схема стопы амфибрахия: _ _/ _ 
· Анапест (от греч. anapaistos) – трёхсложный размер (стопа), где ударения приходятся на третий, шестой, девятый, двенадцатый и т.д. – слоги. Схема стопы анапеста: _ _ _/ 
· Пиррихий (от греч. pyrriche) – сочетание двух подряд безударных слогов среди стоп ямба или хорея; все безударные слоги, находящиеся справа от последнего ударения, пиррихием не являются, а относятся к окончанию стиха.
Часть II. Методика (описание технологий, методов и приёмов)

В учебнике литературы для 6 класса [Литература. 6 кл. Учеб.-хрестоматия для общеобразоват. учреждений. В 2ч./ авт.-сост. В.П.Полухина. – 12-е изд. – М.: Просвещение, 2011] даны темы «Двусложные размеры стиха» и «Трёхсложные размеры стиха», которые помещены в разные разделы книги. Как с ними работать? Я хочу поделиться с коллегами своими наработками в этом плане. 

Во-первых, я эти темы объединяю и провожу урок-лекцию. Во-вторых, для полноценного усвоения тем использую различные виды работ и провожу практические занятия по определению размера стихотворения.

При организации урока, посвящённого изучению системы стихосложения, учителю нужно опираться как на статьи учебника, так и на другие теоретические сведения, которые помогут обучающимся лучше разобраться в материале урока. Поэтому предлагаю построить урок по простой, на мой взгляд, схеме: небольшая лекция учителя и практические задания по определению размера стихотворения.

После сообщения темы и цели урока учитель просит школьников записывать в рабочую тетрадь ключевые слова, определения, термины (сам учитель пишет их на доске или демонстрирует в виде слайд-презентации, используя средства ИКТ на уроке, в результате чего оформляется план лекции).

План лекции
1. Вступление. О ритме и рифме.

2. Основная часть. Особенности стихосложения:

· силлабо-тоническая система;

· стопа;

· ямб;

· хорей;

· дактиль;

· амфибрахий;

· анапест;

· схемы стоп.

3. Заключение. Практические задания. [Материалы к лекции даны в «Приложении»]
Для определения стихотворного размера предлагаю пользоваться алгоритмом.
Алгоритм определения стихотворного размера

· Прочтите стихотворную строфу выразительно.
· Проскандируйте её.

· Дайте ритмический рисунок.

· Заполните строфу ключевыми словами.

· Укажите размер стиха.

Стихотворение читается выразительно, чтобы донести до слушателей его смысл. Затем оно скандируется, то есть читается неправильно, «выпячивая» ударные слоги, чтобы донести до слушателей чёткий ритм стиха. Например,

Наша/ Таня/ громко/ плачет/

Уро/ нила/ в речку/ мячик/

Тише/ Тане/ чка не/ плачь

Не у/ тонет/ в речке/ мяч.

В строчке 4 стопы. Каждая стопа (кроме двух неполных в 3 и 4 строчках) представляет собой чередование двух слогов (двусложная стопа): первого ударного и второго безударного ( _/ _ ). Ритмический рисунок строки такой: та-та/ та-та/ та-та/ та-та. Вывод: двусложный размер с ударением на первом слоге – хорей. Считаю, что запомнить легко. А если в строчку несколько раз уложить ключевое слово – любое двусложное слово с ударением на первом слоге – это подтвердит правильность вывода (например, слово «холод»). Получится: холод/ холод/ холод/ хо// тише/ Тане/ чка не/ плачь… Кстати, легко запомнить, что 2 – это количество двусложных размеров, 3 – это количество трёхсложных размеров, то есть слова являются однокоренными.
Ключевые слова для каждого из пяти стихотворных размеров содержатся в такой таблице:
Опорная схема «Слово-ключ – стихотворный размер»

	ХОЛОД (крепкий)

ЯНВАРЬ (метёт)

ДАШЕНЬКА

В АПТЕКЕ

АНАНАС (берёт)
	ХОРЕЙ

ЯМБ

ДАКТИЛЬ

АМФИБРАХИЙ

АНАПЕСТ


Сделаю оговорку, что ананасы в аптеке, конечно, не продаются, но для опорной схемы важно не жизнеподобие, а удобство запоминания. Для детей предлагаемая схема удобна тем, что ключевые слова подсказывают название стихотворного размера, так как начальные буквы совпадают. Убеждена, что такая методика проще, чем расставлять ударения, делить строку на стопы, определять размер стихотворения. Способ подсчёта слогов – дело хлопотное и неинтересное. Хорошо, если у детей выработался автоматизм, они легко попадают в размер. Считаю, что такое возможно при постоянной тренировке обучающихся, когда на уроках литературы изучается поэзия, анализируются поэтические тексты, проводятся самостоятельные работы типа конкурса на правильное и быстрое определение размера стиха. Словом, эта работа требует выработки навыков.

В учебнике приведено несколько отрывков, их лучше рассмотреть под руководством учителя и поупражняться на определение размера стиха в классе. На последующих уроках можно предложить карточки для индивидуальной работы, проводить практикумы по стихотворной речи, тренировочные упражнения, конкурсы и т.п.
Дома, повторяя материал, ребята подбирают свои примеры стихотворных строк, которые относятся к разным стихотворным размерам. 
Войти по-настоящему в мир поэзии, стать чутким читателем стихов невозможно без знания того, что делает речь стихотворной. Знакомство с размерами стиха, умение слышать ритм – непременное свойство истинного любителя поэзии. А ведь мы с вами, коллеги, не хотим лишить наших учеников радости эстетического восприятия лирики. Значит, главным на уроках по лирике будет не только эмоциональное восприятие и чтение стихотворений, попытка выразить свои чувства, вызванные прочитанным текстом и жизненными впечатлениями, но и выработка умений восприятия поэтического слова, для чего необходимо обращение к некоторым сведениям по теории литературы.
Часть III. Примеры из педагогической практики («Приложение»)
1. Лекция «Стихотворные размеры».

Язык стихотворения отличается от обычной речи двумя особенностями: ритмом и рифмой. Эти понятия изучались в 5-ом классе при работе со «Сказкой о мёртвой царевне и о семи богатырях». Давайте, ребята, вспомним сейчас, что вам известно об этих особенностях поэтической речи? (Ученики дают ответы, а в случае затруднений учитель помогает им сформулировать определения и рекомендует записать их в рабочую тетрадь.) Ритмическая организация стихотворной речи достигается за счёт повторения каких-либо элементов: ударений, слогов, интонаций, пауз и т.д. Известный поэт В.В.Маяковский отмечал, что «ритм – это основная сила, основная энергия стиха».
Наибольшее развитие в русском стихосложении получила силлабо-тоническая система, основанная на чередовании ударных и безударных слогов. Единицей ритма в стихотворной речи является стих, т.е. отдельная стихотворная строка, которая в свою очередь делится на стопы. (Запись определения в тетрадь.) В силлабо-тонической системе стихосложения выделяют пять размеров: ямб, хорей, дактиль, амфибрахий и анапест. (Запись определений в тетрадь. Образцы текстов в учебнике.) Рассмотрим несколько стихотворных отрывков, данных в учебнике, расставим ударения и нарисуем схемы ритма. (Далее идёт практическая работа с материалом учебника и дополнительным набором заданий, которые предлагает учитель.)
Итак, размер стихосложения может быть разным, но он часто совпадает у совершенно разных поэтов. Дело в том, ребята, что музыка стиха состоит ещё и из пауз, логического ударения, количества стоп в строке. Всё вместе взятое делает каждое стихотворение уникальным, неповторимым.

2. Карточки с заданиями для обучающихся.

· Определите двусложный стихотворный размер:
- Вот моя деревня,

  Вот мой дом родной…
- Муха, муха, цокотуха,

  Позолоченное брюхо…

- Встаёт заря во мгле холодной,

  На нивах шум работ умолк…

- По краю улицы цветут

Душистые акации…

· Определите трёхсложный стихотворный размер:
- На заре ты её не буди,

  На заре она сладко так спит…

- Медленно тают снежинки,

  Медленно гаснут огни…

- Но только что сумрак на землю упал,

  По корням упругим топор застучал…

- Что так жадно глядишь на дорогу

  В стороне от весёлых подруг?..

- Сыплет дождик большие горошины.

  Рвётся ветер, и даль нечиста…

3. Практикум по стихотворению.
Игра «Буриме». По заданной ситуации с заданными рифмами сочинить четверостишия, используя все стихотворные размеры (работа в группах).
Ситуация: мальчик Ваня принёс в школу ужа, чтобы попугать девочек; девочки испугались, а потом, объединившись, надрали шутнику уши.
Рифмы: Ваня – в кармане; раздался – остался.
Примеры из работ обучающихся.

Захотелось в школу Ване

Принести ужа в кармане.

Жуткий визг потом раздался – 

Чуть живой герой остался. 
                                       (Хорей)
                                        Странный такой человек этот Ваня:
                                   Он умудрился ужонка в кармане

В класс принести. Крик истошный раздался.

                                            Чуть наш герой без ушей не остался!

(Дактиль)

Решил сегодня Ваня

Таскать ужа в кармане,

Ужонка настоящего,

Красивого, блестящего.

Такой тут визг раздался – 

Едва живой остался!

                                   (Ямб)

                                                       Вчера насмешил нас до слёз этот Ваня:

                                                      Ужа притащил он тихонько в кармане. 

Неистовый вопль по всей школе раздался,
                                                         Чуть Ванечка наш без волос не остался.

(Амфибрахий)

Прибежал как-то раз в школу Ваня,

Притащил он ужонка в кармане.

Тут такой визг истошный раздался – 

Чуть заикой Ванёк не остался.

                                              (Анапест)

Вывод: одно и то же содержание можно передать в разных стихотворных размерах.
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