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Классный час  «Моя малая родина-Ставрополье»
     Цель: формировать гражданственность и ответственность, желание быть полезным своей стране и малой родине.

     Задачи:

а)образовательные: познакомить учащихся с историей и с достопримечательностями г. Ставрополя и с. Грачевка, сформировать гражданские ценности;

б)воспитательные: воспитать позитивное отношение к своей  малой родине и желание сделать ее лучше;

в)развивающие: расширить кругозор учащихся, привить интерес к изучению истории и культуры Ставропольского края.       
Предполагаемый результат: преодоление скептического отношения к своей малой родине, формирование активной жизненной позиции, гордости за свою страну и малую родину.

       Методы и методические приемы: словесные (беседа), наглядные (показ презентации).

Ход мероприятия:

      Учитель начинает показ презентации, задает вопросы и комментирует слайды.

       Вступительное слово:

       Здравствуйте ребята! Сегодня классный час мы бы хотели посвятить теме Моя малая родина-Ставрополье. Мы поговорим о истории образования Краевого центра  и нашего села. Ознакомимся с историческими и культурными памятниками.
 (слайд 1-9).
История Ставрополя (слайд10)
Территория города Ставрополя и его ближайших окрестностей начала заселяться с глубокой древности. Об этом свидетельствуют найденные археологами более чем 20 городищ и поселений от эпохи энеолита до средневековья, наиболее древнее из них находилось на левом берегу реки Ташлы у северного подножья Крепостной горы.

Современная история Ставрополя берет свое начало с 1777 году, с момента закладки крепости в системе Азово-Моздокской оборонительной линии. Вскоре поселение получило статус города, который практически сразу приобрел значение главных ворот России на Кавказе. Становление города способствовало успешному освоению огромной незаселенной территории на южных рубежах России, а также ее культурному и экономическому развитию.

Основные работы по устройству крепости были закончены в 1778 году, она представляла собой укрепленный артиллерией пятиугольник из земляных валов и рвов.

В 1779 году крепость подверглась нападению отряда горцев, но штурм был отбит и крепость не пострадала. В 1809-1811 годах земляные сооружения крепости были заменены каменными оборонительными казармами.

Немного позже при Ставропольской крепости начали поселять отставных солдат, так возникла Солдатская слободка. В 1782 году там проживало около 494 отставных солдата.
 (слайд 11) Отсюда и начинался город. Сохранились остатки крепости. 
(слайд12 ) В сентябре 2000 год на Крепостной горе в честь основания города и наступления третьего тысячелетия установлен Каменный крест "Именной символ Ставрополя".
слайд19 исторический памятник триумфальная арка «Тифлисские ворота»,

сооруженные в 1841г.Длительное время ворота выполняли защитную функцию. В советские времена ворота были частично разрушены. В 1998г по инициативе горожан по схемам и чертежам ворота были  восстановлены.
(слайд20) Парк  "Центральный" 

Зеленой жемчужиной г.Ставрополя является парк "Центральный" - памятник природы, охраняемый государством. Парку более 150 лет. Он расположен в центре города и занимает площадь 12 гектаров.

История парка тесно связана с историей Ставрополя, в целом с историей того времени. Существует легенда о том, что посещавшие Ставрополь великие русские писатели А.С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, А.С.Грибоедов не раз гуляли под сенью его листвы. Уникальные аллеи из величественных каштанов, при посадке которых применялся метод соединения и сращивания 2-3 деревьев, высаживаемых в одну яму, цветочные композиции: вазы, фонтан цветов, клумбы "Дирижабль" и "Аэроплан" в честь первых воздушных полетов человека.

В настоящее время в парке "Центральный" делается все для сохранения его исторической ценности как памятника природы, создания условий для спокойного отдыха горожан.

(слайд 21) Парк Победы 

Парк Победы находится в Промышленном районе Ставрополя. Около 200 гектаров прекрасного природного леса занимает ставропольский парк Победы. В этом парке гармонично соединяются воедино зеленые лесные массивы и средства развлечения. Весной и летом на живописных лужайках цветут подснежники, первоцветы и другие редкие цветы, которые занесены в Красную книгу.

Природный ландшафт отличным образом дополняют оформленные клумбы, газоны и цветники, общая площадь которых составляет почти гектар. Развлекательная зона включает в себя около 30 отечественных аттракционов, зоопарк с редкими животными, тренажеры, различные сценические площадки, клубы и действующая выставка боевых машин Российской Армии. Помимо этих развлечений, в парке находятся несколько кафе и торговых точек, которые работают круглый год.

Вход в парк свободный для всех посетителей. У парка есть несколько памятных событий. Самым главным из них является победа в европейском конкурсе парков и получение награды «Золотой Пони» в номинации «Парк развлечений».
Слайд 22 Ставропольский краевой музей изобразительных искусств (СКМИИ) - одно из значительных на Северном Кавказе и единственное в крае собрание художественных ценностей, состоящее из отделов античного, классического западноевропейского искусства, русского искусства дореволюционного периода с коллекцией иконописи, современного искусства, большую часть кото
Слайд23 (Ставропольский государственный историко-культурный и

природно-ландшафтный музей-заповедник 

им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве 

В 1903 г. краевед и общественный деятель Г.Н. Прозрителев выступил с инициативой создания в Ставрополе губернского музея краеведческого типа. А в 1904г. училищная комиссия Ставропольской городской думы под председательством нотариуса и общественного деятеля Г.К. Праве вышла с предложением о создании в Ставрополе городского музея учебных наглядных пособий. Оба музея были официально оформлены и получили статус в первой половине 1905 г. Существование в Ставрополе двух типов музеев - краеведческого и учебного, отражало общие тенденции развития музейного дела в России. В 1927 г. музей Северного Кавказа и городской музей были слиты в одно учреждение, расположившееся в здании бывших торговых рядов, где музей находится и поныне. Сегодня - это Ставропольский государственный историко-культурный и природно-ландшафтный музей-заповедник 

им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве. 
Собрания музея отражают его историю и отличаются многообразием, представляя не только край, но и весь Северный Кавказ, так как Ставрополь традиционно рассматривался как      культурный, образовательный и научный центр этого региона.

             В фондах и экспозиции музея хранится и экспонируется более 250 тысяч музейных предметов. Значительный удельный вес занимает археологическая коллекция. Выделяются коллекции оружия, учебных наглядных пособий, по нумизматике, картографии, этнографии, плакату. Около 40% музейного фонда составляет фотодокументальный архив, довольно полно отражающий прежде всего историю XX в. 

    
Музей является научным консультационно-методическим центром по вопросам краеведения и организации музеев. 

    
Учредителем Ставропольского государственного краеведческого музея им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве является Правительство  Ставропольского края. 

слайд28    Андреевский собор, полное его название Собор св. Апостола Андрея Первозванного, является большой четырёхстолпной однокупольной церковью в псевдорусском стиле, построенной в 1897 году архитектором Григорием Кусковым на месте старой деревянной небольшой церкви, вмещавшей не более 500 человек. Новая была рассчитана на 1500 прихожан. Благодаря стараниям архитектора облик собора вобрал в себя лучшие черты русского церковного зодчества. Фасад здания, украшенный полукруглыми окнами с коваными декоративными решетками и арочными наличниками разделяют на три яруса карнизы. Над тамбуром размещены вытянутые главки. Здание венчает купол из железных штампованных пластин, увенчанный вызолоченным крестом на удлиненной луковице. Во внутреннем убранстве собора особо выделялся кипарисовый, полностью вызолоченный иконостас, который был утерян в 30-е годы прошлого века, когда церковь превратили в архив. В 1942 году церковь была возвращена верующим.
на его территории отреставрирована  старинная колокольня   ,Крестильный храм и Духовная семинария.

Слайд 29-31         

2002г на день города местной властью был установлен величественный монумент 

 «Ангел-хранитель города»
Данная достопримечательность имеет 25-тиметровую колонну, декоратированную гранитом красного цвета . На ее вершине находится бронзовая скульптура Ангела, который опирается ногой на позолоченную сферу и возвышает над Ставрополем огромный крест. У основания монумента расположены чудесные фонтаны.

Игра
Мы в Грачевке живем (да)

И играем и поем (да)

Село наше, молодое (нет)

На реке стоит большой (нет)

В реке  много крокодилов (нет)

На деревьях апельсины (нет)

Есть в Грачевке места чудесные

И красивые, и интересные (да)

Мост центральный через речку– огромный (нет)

Соединяет он две столицы (нет)

Над селом летают птицы (да)

Птицы, чайками называются (нет)

А воронами? (да)

Город главный в нашем крае- Ставрополь называется (да)

А в Ставрополе парков много (да)

В них гулять все могут (да)

Там где красивые аллеи, аттракционы разные (да)

Этот парк- Парк Центральный называется. (да)

Наш район в 40 км от города (да)

Он Ставропольским именуется (нет)

Расширяется, украшается…(да)

Нашу Грачевку беречь обязуемся (да)

И еще, учиться старательно (да)

Стать знаменитыми и обязательно,

Прославлять нашу малую Родину,

Нашу  чудесную землю Грачевскую!!! (да)

· Заключение: мы прикоснулись  лишь к толике богатейшей истории, культурному и природному наследию Ставрополья. Читайте, изучайте историю и культуру Ставропольского края и своего села.       

· формировуйте активную жизненную позицию, гордость за свою страну и малую родину. 
