Экспресс –анализ результатов деятельности 
9 класса МБОУ СОШ с.Морен 
за II четверть 2014-2015 уч.года

   На конец II четверти  в 9 классе учатся 12 учащихся - 7 мальчиков и 5 девочек. Отличников в классе 1 уч.-Допчут Айнара. Обучающихся на «4» и «5» - 4 человек: Допчут Айлен, Куулар Айлан, Серээдар Аялга, Кулдун Сан-оол. Неуспевающих учеников в классе нет. С  одной «3» - Салчак Ай-Тумен по предмету биология, учитель Седен А.Э. 
   Класс показывает высокую результативность в освоении учебной программы и по итогам контрольных работ качество знаний следующие:
 по русскому языку – 68% (уровень достаточный), по математике – 73% (уровень высокий), по тувинскому языку – 76% (уровень высокий), по химии – 68% (уровень достаточный, но близкий к низкому), по физике – 80% (уровень высокий), по истории – 86% (уровень высокий). 
Сравнение средних показателей контрольных работ с ИРО :
- по русскому языку расхождение составило 2% в сторону уменьшения (средний показатель контрольных работ 68%, ожидаемый показатель – 70%), уровень достаточный; 
- по математике уровень расхождение составляет 7% в сторону уменьшения  (результат 73%, ожидаемый 80%);
- по химии (средний показатель контрольных работ – 76%, ожидаемый показатель – 80%).
   По русскому языку разница составила 2% (68%-результаты контрольных работ, 70% - оценочные показатели качества), по математике разница составила 7% (73%-результаты контрольных работ, 80% - оценочные показатели качества), по тувинскому языку разница составила 2% (76%-результаты контрольных работ, 78% - оценочные показатели качества), по истории разница составила 2% (86%-результаты контрольных работ, 84% - оценочные показатели качества), по химии разница составила 4% (76%-результаты контрольных работ, 80% - оценочные показатели качества). 
   Самыми низкими показателями являются показатели по математике. Следовательно, затруднения у учащихся вызывает изучение именно этого предмета, по математике – сложность предмета.   В соответствии с календарно-тематическим планированием норма контрольных работ по всем предметами выполнены. 
     В классе всего 12 учащихся. Из них 1 отличница, 4 ударника. Качество знания – 41%; успеваемость – 100%, СОУ-50,6. Количество пропущенных дней – 33, в том числе по болезни 21. Количество пропущенных уроков – 199, в том числе по болезни – 139. По уважительной причине 30 уроков пропустил Худер Аржаан (справка прилагается, диагноз- кариес зубов), 25 урока пропустил Нанчыт Тимур (справка прилагается, диагноз ОРВИ), Худер Самир – 24 урока (справка, диагноз ОРВИ), некоторые ученики принимали участие в кожуунном этапе Всероссийской предметной олимпиады:
1. Баанай Виктория -12 ур.
2. Допчут Айлен – 6 ур.олимпиада, 6 ур.- кожуунное соревнование по волейболу
3. Допчут Айнара – 12 ур.
4. Серээдар Аялга – 6 ур.
5. Куулар Айлан – 6 ур.
6. Ынаалай Кызыл-кат – 6 ур.


Классный руководитель: Номчу-Белек Ч.Б.


