
             Информационно - творческий проект « Вклад моей семьи в общее дело Победы»

              Всё дальше уходит Великая Отечественная война в прошлое, но память о ней жива в сердцах и душах людей. Четыре военных года по тяжести пережитого не могут сравниться ни с какими другими годами нашей истории. 
              Но память человека со временем ослабевает, из нее по крупицам уходит сначала второстепенное, менее значимое и яркое, а затем и существенное. К тому же все меньше становится ветеранов, тех, кто прошел войну и мог бы рассказать о ней. Долг нашего поколения - не растерять память о войне, собрать по крупицам то, что сохранила память наших дедов и прадедов. Как? Надо просто интересоваться судьбою предков в военное время, передавая собранное по крупицам (рассказы о войне, фотографии, письма с фронта)  следующим поколениям.
           Уч- ся 8 класса решили выполнить проектную работу « Вклад моей семьи в общее дело Победы»
Проект долгосрочный- 3 месяца, коллективный- 25 человек, смешанного типа- с элементами информационного и творческого.
Актуальность его состоит в том, что в преддверии предстоящего празднования Дня Победы уместно рассмотреть, какой вклад в общее дело Победы внесли родственники восьмиклассников Шелаболихинской СОШ № 2.
Гипотеза: Предполагаем, что в семьях одноклассников есть (были) люди, внёсшие огромный вклад в Победу над фашизмом.
Цель проекта - собрать материал об участии наших предков в ВОВ.
В работе использованы следующие методы и приёмы: интервьюирование членов семей, работы с интернет ресурсами, анализ собранной информации - исследовательская, поисковая деятельность; творческие работы- стихотворения, сочинения- творческая деятельность.



Ставили задачи выяснить:
1.Кто из членов семьи был участником событий 1941- 1945 годов. 
2.Когда ушёл на фронт, 
 3. Где и в каком звании воевал, 
 4. Какие награды имеет, 
 5.Был ли ранен, 
 6. Чем занимался после войны.
7. Обработать информацию
8. Создать архив памяти.
9. Подготовить творческие посвящения предкам- участникам ВОВ
10. Принять участие в различного рода мероприятиях, посвящённым Дню Победы.
Новизна проекта состоит в том, что мы решили взять для исследования наши семьи и создать классный архив о родственниках- участниках ВОВ.
Практическая значимость проекта состоит в тесном контакте с семьёй, классным коллективом в целом (распределение ролей, поисковая работа, творческие работы)
Творческий отклик на военные события: исполнение стихов о ВОВ, написание сочинений и художественных произведений о близких в годы ВОВ, выступление на конкурсе чтецов «Пою моё Отечество», участие в школьной НПК, в региональных конкурсах , посвящённых ВОВ.
           В ходе проведённой работы мы выяснили, кто из родственников воевал в ВОВ ,фронтовую географию прадедов , познакомились с копилкой наград родственников, узнали, чем занимались прадеды после войны
В благодарность  прадедам уч-ся 8 класса в ходе проекта выполнены следующий творческие работы: чтение наизусть стихотворений о ВОВ, написание сочинений о легендарных предках, написание художественного произведения «Эхо войны» по воспоминаниям очевидцев военных событий. Проведена большая работа с интернет- сайтом Подвиг. ру








