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Цель: 
Формирование гражданских и патриотических чувств школьников через обращение к памяти о героических событиях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
Задачи:
1.Аактуализация исторической памяти.
2. Формирование интереса и уважения к историческому прошлому, бережного отношения к традициям своего народа.
3. Воспитание обучающихся в духе патриотизма и гражданственности, гордости за достижения родной страны, горечи за её неудачи и поражения.
Технические средства обучения: видео-проектор, интерактивная доска Использованные компоненты УМК: методические рекомендации для учителя.
Ход урока:
Учитель (вступительное слово): (Слайд №1)
	Ребята, мы с вами живем в мирное время. К великому нашему счастью мы не знаем, что такое ВОЙНА и все что с ней связано: голод, боль, бомбежки, взрывы, смерть.
	Обо всех бедах и лишениях войны мы можем судить только по кино- и фотохроникам, рассказам ветеранов. Для нас война - это история, но забыть эту историю невозможно.
	Наше отечество пережило дни, месяцы, годы  смертельной опасности, и лишь колоссальное напряжение человеческих сил, мобилизация духа помогли пережить эту грозную и смертоносную трагедию.
	Это был обычный выходной день. После трудовой недели миллионы советских людей  отдыхали, веселились.(Слайд №2)  У выпускников  школ был выпускной бал. Они пели, танцевали и были счастливы. Они праздновали вступление во взрослую жизнь. Было множество планов, но этому не суждено было сбыться. 
(Слайд №3)	22 июня 1941года - это самая страшная дата в истории нашей страны. Начало войны.  (Слайд №4) Звучит выступление Левитана.

Ученик1 читает стихотворение Д.Попова. (Слайд №5) 
Июнь. Россия. Воскресенье.
Рассвет в объятьях тишины.
Осталось хрупкое мгновенье
До первых выстрелов войны.
Через секунду мир взорвётся,
Смерть поведёт парад-алле,
И навсегда погаснет солнце
Для миллионов на земле.
Безумный шквал огня и стали
Не повернётся сам назад.
Два «супербога»: Гитлер – Сталин,
А между ними страшный ад.
Июнь. Россия. Воскресенье.
Страна на грани: быть не быть…
И это жуткое мгновенье
Нам никогда не позабыть…
Ученик 2: (Слайд №6)
	Гитлер за долго до 1941 года начал готовиться к войне с Советским Союзом. Летом 1940 года верховное главное командование гитлеровских войск приступило к разработке стратегического плана против СССР. 18 декабря 1940 г. этот план был подписан Гитлером и получил кодовое название «план Барбаросса».Согласно этому плану агрессоры рассчитывали на молниеносный ход войны.
	Мощным ударом крупных группировок на 3-х главных направлениях — московском (по центру), ленинградском (с севера) и украинском (с юга) — предполагалось уничтожить основные вооруженные силы СССР и еще до наступления зимы — через 5- 6 недель после нападения — пройти парадом победителей по Красной площади поверженной Москвы.

(Слайд №7) (Звучит музыка  "Вставай страна огромная) 
Учитель:
Весь советский народ поднялся на защиту Родины.(Слайд №8) Воевали взрослые мужчины и совсем еще юные парни, приписывавшие себе в паспортах лишние годы жизни, (Слайд №9)  женщины и даже дети.
	Война начала отсчитывать кровавые, объятые пламенем часы, дни, годы  жизни нашего народа.  
Обратимся к основным, наиболее крупным сражениям войны:
1.  Битва под  Москвой ( 30 сентября 1941 - 20 апреля 1942)
Ребята, обратите внимание на экран. (Слайд №10)
	Победа русских войск под Москвой положила начало коренному повороту в ходе Великой Отечественной войны.
Ученик 3  читает стихотворение П. Шубина (Слайд №11)

Есть в этой бронзовой медали
Синь затемненных фонарей
И отраженный в грозной дали
Огонь тяжелых батарей.
И ярость та, что клокотала
В атаках русских штыковых,
Упругий, чистый звон металла,
Как перестук сердец живых.
Она свидетельствует миру
О нашей доблести в бою...
Солдаты, дети, командиры
В крови, у смерти на краю.
Забыв в дыму, в окопной глине,
Что сон бывает наяву, — 
Мы беспощадный путь к Берлину
Открыли битвой за Москву.

Учитель:
 Да, эти строки очень живо говорят о действительно героическом сражении за Москву.
	Еще одной печальной, чрезмерно жестокой страницей войны является Блокада Ленинграда, 900 дней и ночей страха, боли, голода, безысходности...   
Обратите внимание на экран. (Слайд № 12)
Ученица читает стихотворение.( звук метронома) (Слайд №13)
Сестра моя, товарищ, друг и брат,
Ведь это мы, крещеные блокадой!
Нас вместе называют — Ленинград,
И шар земной гордится Ленинградом.

Да здравствует, да царствует всегда
Простая человеческая радость,
Основа обороны и труда,
Бессмертие и сила Ленинграда!

(Слайд №14) 	Сталинградская битва – одна из крупнейших битв Второй мировой войны. Она продолжалась 200 дней.
	Открытые степному ветру, Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра В длину раскинут Сталинград.
Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой,
Встал фронтом поперек России – И всю ее прикрыл собой!

Посмотрим кино хронику. (Слайд №15)

	Переломным моментом Великой Отечественной войны стала Курская битва (Курская дуга) . В сражениях на Курской дуге принимали участия более шести тысяч танков. Такого в мировой истории не было, да и наверное, больше не будет.

Обратите внимание на экран. (Слайд №16)

(Слайд №17)	Заключительным сражением в Великой Отечественной войне была битва за Берлин, или Берлинская стратегическая наступательная операция, которая проводилась с 16 апреля по 8 мая 1945 г.
	Занимая с боями дома, проезды, перекрестки, наступающие воины Советской Армии продвигались к центру города. Чем ближе к центру, тем больше враг оказывал сопротивление. Дни и ночи гудела, содрогалась от выстрелов и разрывов берлинская земля.
	Обратимся к кинохронике. (Слайд №18) 

Ученик 4. 
	(Слайд №19) Мне бы хотелось рассказать о подвиге русского солдата в Берлине. 
В апреле 1945 года наши войска вышли к Берлину. Уличные бои шли днем и ночью. До начала атаки оставалось 50 минут. Вдруг в напряженной тишине послышался детский голос. Он доносился откуда-то из-под земли. Немецкий ребенок с плачем звал маму. Наш солдат , его звали Николай Масалов,(Слайд №20)  услышал этот плач раньше других. Он побежал в штаб к генералу:
- Разрешите спасти ребенка, я знаю, где он.
Генерал молча посмотрел на солдата:
- Только обязательно вернись, ведь этот бой-последний.
- Я вернусь - сказал солдат. Он осторожно пополз, прижимаясь к земле, минуя едва приметные мины, ощупывая каждую трещину на дороге. Совсем рядом строчил пулемет. Николай приблизился к каналу, скатился под мост и увидел там трехлетнюю девочку, которая сидела возле убитой матери. Он схватил ребенка и побежал обратно. Фашисты заметили их и начали стрелять. Но наши солдаты тоже открыли огонь, прикрывая Масалова и девочку. Он был ранен в ногу, но сразу никому не сказал об этом. И тут же началась артподготовка, грянули пушки. Казалось, что весь фронт салютует подвигу русского солдата!
А через несколько недель в полк приехал скульптор Е.Вучетич  и сразу же разыскал Масалова. Сделал с него несколько набросков для будущего памятника о подвигах советских воинов, которые в дни штурма Берлина выносили из зоны огня немецких детей. Сильные, красивые богатыри земли русской.
(Слайд №21) И вот уже 70 лет этот великан в бронзе, победитель несет на своей груди девочку - светлые надежды народа, освобожденного от фашизма. 
Учитель.
Действительно, героический поступок. Ребята, обратите внимание, что русский солдат, несмотря на то что фашисты погубили огромное количество советского народа, сжалился над немецким ребенком. Ведь перед ужасом войны равны люди любой национальности. 

Учитель:
	Конечно мы с вами вспомнили сейчас одни из самых крупных сражений, но в этой войне не было легких побед. Каждый деревенский дом становился крепостью, каждый холм - высотой. 
	Я хочу еще раз напомнить, 8 мая 1945 года в предместье Берлина состоялась церемония подписания(Слайд №22)  Акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. 
Это была Победа! (Слайд № 23) Победа над болью и страхом, победа над жестокостью и бесчеловечностью, победа над фашизмом. В нашей стране нет не одной семьи которую так или иначе не затронула война, многие наши города были стерты с лица земли, свыше 26 миллионов  человеческих жизней унесла война. 
	Победа досталась слишком дорогой ценой ,но благодаря нашим дедам и прадедам мы с вами живем в свободной и счастливой стране. Помните это, ребята, и гордитесь самоотверженностью и героизмом советского солдата. Это наша с вами история.
(Звучит песня "Хотят ли русские войны". (Слайд № 24-35))



