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                                                Она такой вдавила след
                                                 И стольких наземь положила,
                                                Что двадцать лет и тридцать лет
                                                  Живым не верится, что живы.
                                                                                                                   К.Симонов
 Прошло много лет с того ракового утра 22 июня 1941 года, а наша память вновт и вновь возвращается к тем суровым годам борьбы с фашизмом.Возвращается потому, что война была не только бедой, опаливший своим огнем каждую семью, но и суровым испытанием, проявившим силу духа и нравственное величие  народа, истинная цена которых с годами раскрывается все полнее.
В годы Великой Отечественной войны погиб каждый четвертый житель нашей страны.Каждая семья недосчитала своих родных и близких.Каждый четвертый стал вечной памятью живых.
«Война есть противное человеческому естествук состояние»,-писал Лев Толстой. И мы можем согласиться с этим, ведь война приносит страх, слезы , кровь,.Война – это испытание для человека.
Приближается самый важный , главный праздник для всех нас-День Победы! В этот праздник мы  особенно остро ощущаем цену завовеванной нашим народом   свободы и проникаемся горьким сознанием того, как велика эта цена. 
Перебирая семейные альбомы, я обратила внимание на старые фотографии
 документы, награды, слушая воспоминания моих родственников о прошлом прадедушек, прабабушек, бабушек и дедушек  я поняла, что очень мало разбираюсь в истории России и в прошлом своей семьи. Мне захотелось узнать больше о Великой Отечественной войне, а
именно об участии в ней членов моей семьи. Я решила провести исследование на тему:
« След Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в моей семье».
Я определила, что объектом исследования будут являться мои прадедушки принимавшие участие в войне, дедушки и бабушки с обеих сторон ,
, а предметом исследования станет вклад моих родственников в победу.
Чтобы выбрать эту тему, у меня были несколько причин. Во-первых, каждому хочется узнать как жила своя семья в эти суровые годы , выяснить, как война  изменила судьбу близких. Во-вторых, этой темой заинтересуются  в будущем остальные родные и близкие. В-третьих,  мы должны  благодарить своих соотечественников за то, что они дали нам мир на этой земле
Цель моего исследования: доказать, что родные и близкие моей  семьи были  участниками истории нашей страны в прошлом столетии и внесли свой
вклад в победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
Для достижения  цели нужно выполнить следующие задачи:
1. Накопить  сведения о жизни моих родных и близких – участников Великой Отечественной войны 1941-1945гг.;
2. Проанализировать собранную информацию;
3. Установить вклад моих  близких и родственников в победу в Великой Отечественной войне.
Выдвинутая гипотеза о том, что история моей семьи, республики, России тесно переплетены друг с другом. Вклад моих предков я смогу определить  изучив материал обо всех моих родственниках, принимавших участие в Великой Отечественной войне, а также установлю влияние
истории России на жизнь и судьбу своих родственников.
В ходе  выполнения работы  я применяла следующие методы исследования:
1. Сбор информации путѐм опроса родственников;
2. Поиск документальных источников в семейном архиве;,сайтах «Мемориал»,»Подвиг народа»,в Книгах Памяти Балтачевского . Аскинского, Бураевского районов
3. Анализ полученных фактов и информации.
 След   Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в моей семье
Я начала сбор информации о моих родственниках. Благодаря беседам с ними, их рассказам, воспоминаниям, знакомству с фотоальбомами и материалами семейного архива, я узнала множество интересных фактов из истории семьи.
Я выяснила, что 1 прапрадедушке,четверым моим прадедушкам, братьям прабабушки и прадедушки  довелось сражаться,  а прабабушкам пережить все тяготы и горести этого периода в нашей истории.А бабушка и дедушка своих отцов  узнавали только по фотографиям.
Мой прапрадед с материнской стороны-Фатхуллин Фатхлислам  Фатхуллинович, 1893 года рождения  воевал в Великой Отечественной войне  на передовой. Он был участником 1 Мировой войны , гражданской войны.Брал Зимний дворец. Слушал на Финском вокзале Петрограда В.И.Ленина.Это все со слов бабушки, его внучки.  К сожалению, фотографии у него не сохранились.
Прадедушка-Сулейманов Мусаллям  Сулейманович  (Приложение1.Фото1),1905 года рождения  родился в.д.Азяково Бураевского района, призывался тоже оттуда 25 августа 1942 года .До этого работал председателем сельского совета.(Приложение1.Фото 2.)Был зачислен 31 стрелковый полк стрелком.
Но 26.ноября 1942 года получил легкое ранение в  левую руку, у него не было большого пальца.Поэтому его перевели в 202 запасной стрелковый полк, где служил до февраля 1945 года ,затем 212 отдельный запасной полк.(Приложение1.Фото3).
17 апреля 1945 года был тяжело ранен в голову и контужен. .(Приложение1.Фото3).Пролежал на  холодной, сырой земле очень долго, поэтому долго пролежал в госпиталях. Домой он вернулся  в сентябре 1945 года с  медалью «За победу над Германией» от 9 05.1945 года  и орденом Славы 3 степени. .(Приложение1.Фото3).
Это все я записала с сведений из военного билета,  служебной книжки .А когда  начала искать на сайте «Подвиг народа» по номерам орденов, я нашла очень интересны и неизвестные факты биографии моего прадеда. .(Приложение2.).Это наградной лист и фронтовые приказы  Белорусского фронта. Оказывается он был призван в декабре1941года, имел 3 ранения и представлен к ордену «Красная Звезда», но награжден по приказу№539 от 17.05.1945 года орденом Славы 3 степени. В 1985 году его нашла еще одна
награда –Орден Отечественной войны 2 степени а в 1986 году-медаль Жукова.(Приложение3).Очень много у него  и юбилейных медалей.(Приложение4.)Все награды прадеда хранятся у нас как самое дарогое и ценное.(Приложение5)
После демобилизации семья переехала из  Бураевского района в д.Хатмуллино Аскинского района .Здесь он трудился председателем колхоза, рабочим , охранником в совхозе .С прабабушкой Разией Шакировной вырастили и воспитали 3 детей.(Приложение 6.)
Очень часто болел, сказались ранения, но при этом вел здоровый образ жизни, каждый день делал зарядку, умер в1998 году ,ему было 93года. 
По рассказам моих старших брата и сестры, которые его хорошо помнят, про войну прадедушка  вспоминать не любил. Если спрашивали, отвечал-«Это было страшно!Пусть вам никогда не доведется  увидеть войну».
Другой прадед, с маминой стороны-Шайхаттаров Шайхутдин Шайхаттарович родился 1919 году в д.Асавка Балтачевского района.Из слов прабабушки, он был очень высокий, сильный, статный. Только одна фотография была у него , но  потерялась. Работал председателем колхоза в 1941-1944годах.Потерялись лошади предназначенные к отправке на фронт. По законам военного времени  его судили. Но он напросился на фронт, в штрафной батальон.От него пришло всего 2 письма, прабабушка  Гадавия Фатхлисламовна успела написать ему, что у них родилась дочь- моя бабушка.
Из Книги Памяти Балтачевского района я нашла сведения, что он  служил в 7 гвардии стрелковой дивизии, был пулеметчиком, погиб 23 ноября 1944года.Похоронен в Латвийской ССР, Елгавский район, д.Удри.(Приложение 7)
Хотелось больше узнать о близком человеке ,поэтому я нашла в интернете именные списки о безвозвратных потерях  личного состава 7 гвардии.(Приложение8).В этом списке прадед  значится под № 53, но фамилия написана по другому, сходится год рождения, название РВК, дата гибели, фамилия его отца, место захоронения. Дальнейшие поиски были по захоронениям в Латвии .И мне удалось найти это захоронение, фотографию кладбища,стеллы.(Приложение8.Фото 1,2,3) Это воинское братское кладбище. Находится в посёлке Яунауце (Jaunauce) волости Яунауцес (Jaunauces pagasts) Салдусского района (Saldus rajons).Братское кладбище расположено на южной стороне шоссе P 96.Это очень ценная находка для нашей семьи!
Следующий воин из нашей семьи-Закирзянов Мулланур Закирзянович, родился 1910 году в д.Манагазово Балтачевского района.Работал в колхозе кузнецом, растили дочь, ждали второго. Строили дом, мечтали справить новоселье осенью. Но все это разрушила война. Прадед был призван в июле 1941 года, служил в ППС 2552 стрелком.(Приложение 9). Прабабушка Маудуда Карамовна достойно воспитала дочь и сына. К сожалению, больше информации о нем нет.  
Прадед по отцовской линии Мугтабаров Гайнельян Мугтабарович-1905 года рождения, жил в д.Мута-Елга Аскинского района. Работал бригадиром в колхозе, в семье подрастали  6 детей. Был трудолюбивый и старательный, справедливый человек .К только началась война, он напросился на фронт. Проходил обучение в поселке Алкино. В 1943 году тяжело раненый вернулся домой, заведовал фермой. Фронтовые раны не дали увидеть взросление детей, он скончался 1949 году..(Приложение10).
Также в Книгах Памяти я нашла информацию о других родных  и  близких семьи.
 Братья прабабушки по материнской лини. 
1.Карамов Асхат Карамович,    родился  1914 году в д.Тошкурово  Балтачевского  района, пропал без вести в апреле 1943 года.
2. Карамов Ахнаф Карамович,    родился  1915 году в д.Тошкурово  Балтачевского  района,служил п\я596, умер от болезни 06.04.1942 году в ЭГ 919, похоронен : г.Ленинград, Пискаревское кладбище.
Братья прадеда по отцовской линии.
1.Сулейманов Исламгали Сулейманович родился 1912 году в д.Азяково, погиб 1943 году.
2. Сулейманов Рахимьян  Сулейманович-родился 1918 году, вернулся живым, живет в г.Уфа награжден  Орденом Отечественной войны I степени 
 
 







Заключение
При выполнении  этой работы я поняла, что – прошлое  моей семьи и прошлое моей родины – России. кровно взаимосвязаны. Мои родные и близкие стремились победить в этой самой кровавой войне  в истории человечества ради своей Родины , ради своих родителей, жен и детей  и даже нерожденных .  
Изучив семейные архивы, документы, Книги Памяти 3х районов, сайтах «Подвиг народа»,»Мемориал» и послушав воспоминания прадедушки, прабабушки, бабушки, узнала очень полезные информвции об истории своей семьи, а также о том, какой вклад внесли мои родственники в победу в Великой Отечественной войне. Представители моей семьи
(прапрадедушки, прадедушки, прабабушки, ) – это участники войны или труженики тыла. В годы войны из моих близких родственников ушли на фронт все мужчины.А  дедушка и бабушка по отцовской линии являлись тружениками тыла, с11 лет трудились на полях колхозов, валили лес. Мамины родители, которые своих отцов видели только по фотографиям-это дети войны, они сполна выпили чашу детей –сирот.
На полях сражений погиб  прапрадедушка Шайхаттаров Шайхетдин, пропал без вести  прапрадедушка Закирзянов Мулланур, умер от ран прапрадедушка Мугтабаров Гайнельян,был тяжело ранен и контужен прапрадедушка Сулейманов Мусаллям .
Женщины нашей семьи самоотверженно трудились в тылу. Они со всеми
односельчанами работали в колхозе и на лесозаготовках, заменив ушедших на фронт мужчин, отдавали все ради победы: сами голодали, но высылали на фронт посылки с подарками для солдат – сахар, вязали варежки, носки, кисеты, писали письма.
 И сегодня хочется гордиться  их стойкостью, и мы должны благодарить их за свободную жизнь наших предков, мы говорим им , погибшим на родной и чужой земле, выжившим в неравных боях:»Спасибо! Мы будем помнить о Вас!» 



550 ППС - означает 45 механизированная бригада. Весной 1943 г. она в боях не участвовала, была в резерве. Как раз в этот период в марте 43 от Вашего деда было последнее письмо.С июля 43 г. 45 мехбр в составе 68 армии готовится к наступлению под Смоленском, в августе началось наступление. Где-то в Смоленской области Ваш дед, а Барый - где-то ближе к Белоруссии. ВАм бы сделать запрос в Подольский архив (ЦАМО) об установлении их судьбы, а сначала - в военкомат по месту призыва.
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