HAPPY  EASTER!
Hello, children! Hello dear guests. Today  we-re  going to speak about Easter. Ребята, вы знаете какой праздник наша страна отметила 12 апреля? Пасха- один из самых главных и любимых праздников Христиан- победа жизни над смертью, света над тьмой! Это праздник весны в честь воскресения Иесуса Христа. 
JESUS CHRIST Иесус Христос. Когда то давно Бог послал на землю своего сына Иесуса, который вырос среди людей и потом победил смерть, и воскрес их мертвых.
Один из главных символов это Крест – the Cross . Крест – символ воскрешения Христа, и его страданий, это символ христианства.
Как люди готовятся к Пасхе?( убирают дома, пекут куличи, красят яйца). В Англии люди тоже готовятся к Пасхе. В день пасхи на рассвете в Англии проходят религиозные службы. Пасхальные корзины Easter Baskets  полны яиц и еды, которую люди берут на службу что бы осветить. В России и Великобритании принято раскрашивать яйца и дарить их родственникам и друзьям.
The Red Egg-  Символ новой жизни. Красный цвет- цвет крови  Иесуса, а зеленый – святости. В Великобритании распространена традиция дарить друзьям и родственникам шоколадные яйца и сувениры в виде пасхальных яиц. Пасха в Англии как и в России - семейный праздник. Люди запекают барашка с овощами, пекут пасхальный торт, а в воскресенье к чаю подают крестовые булочки – hot cross buns.
Пасхальный кролик Easter bunny символизирует изобилие и плодородие. Именно Easter Bunny прячет в укромных местах пасхальные яйца.
Послушайте, какая музыка! Кажется кто то скачет. Может это Easter Bunny?Давайте позовем его! Easter Bunny, come here!
· E.B.  Hello my friends.
· CH. Hello Easter Bunny.
· E.B.  How are you?
· CH.Wе are fane, thanks. And how are you Easter Bunny?
· E.B.  Im OK, thank you. I have colоured  eggs with paint and brush. And I will hide them on Еaster. In your house Hush! Hush! I have the eggs with me. Try to find them. Lets play the game. Easter egg hunt.

Ребенок называет цвет и вешает яйцо на Easter tree и выполняет задание. Children! Our Easter Bunny has eggs with different tasks on them.
· Orange egg has got a task – Speak poems about Easter Bunny.
· Green egg –Lets play the game Hats.
· Blue egg – Symbols of Easter in Russia, England.
· Yellow egg – The song about Easter.
· Dark blue egg – Say a toung Twister.
· Pink egg – Egg race.

Thank You children, Lets repeat the words about Easter. (Easter, Red egg, Jesus Christ, Kulich, Easter basket.
Заключение:  Пасха это весенний праздник. Это время  когда появляются первые цветы. Цветами принято украшать храмы, дома, праздничный стол.
Давайте скажем друг другу Happy Easter,конечно , пасхальные традиции в разных странах разные, но главные слова, обращенные к человеку на Пасху – это любить ближнего и творить добро.
Christ is Alive!
Christ is truly Alive! ( повторяем 3 раза)





