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Литературная гостиная
Открытое мероприятие по языкам (английский язык, немецкий язык, французский язык, русский язык)
Дата проведения: 28 января 2010 г.
Сегодня мы хотим поговорить о великих поэтах, их необычных судьбах, их великих произведениях: Г.Гейне, И.Гете, У.Шекспир, Р.Фрост, Р.Киплинг, Ж.Привер, Б.Пастернак, Э.Асадов. Об этих поэтах мы часто слышим, их стихи мы часто читаем. Но эти поэты - великие представители своих народов.
Германия гордится Генрихом Гейне и Иоганном Гете, Великобритания –Уильямом Шекспиром, Редьярдом Киплингом, Робертом Фростом, Франция –Жаком Привером, ЛяФонтеном, Россия –Александром Пушкиным, Борисом Пастернаком, Эдуардом Асадовым.
Все эти поэты писали о любви. О любви к жизни, к природе, к человеку.
Оценивать ваше выступление будет жюри:
Борцов Б.И., Леснев А.Р., Королева Г.А., Миронова Т.Е., Борисова Е.А., Мороховец М.М. 
Уильям Шекспир. Английский драматург и поэт. Один из самых известных драматургов в мире. На его личность и биографию  существуют различные взгляды. Нам расскажут об этом подробнее представители 12 и 13 взвода (английская группа).
Презентация №1(Power Point)-биография У.Шекспира. 
Презентация №2(Power Point)-монолог Гамлета.
Презентация №3(Power Point)-монолог Джульетты.
 Иоганн Вольфганг фон Гете. Я полагаю, всем известно это имя, имя великого немецкого писателя и поэта. Его стихи переводили на русский язык Михаил Лермонтов и Валерий Брюсов, Иннокентий Анненский и Борис Пастернак. Представители 11 взвода (немецкая группа) расскажут нам о И.Гете и представят нам одно из его самых поэтичных стихотворений.
 Презентация №4(Power Point)-биография И.Гете.
 Презентация №5(Power Point)-стихотворение И.Гете.
Александр Сергеевич Пушкин. Казалось бы, все мы читали его стихи. Сказки. Знаем много  из его биографии. Но, наверняка, немногим известен тот факт, что первые свои стихи А.Пушкин писал на французском языке. Давайте послушаем представителей 13 взвода(французская группа), которые готовы нам рассказать о жизни А.С.Пушкина. 
Презентация №6(Power Point)-биография А.С.Пушкина
 Презентация №7(Power Point)-стихотворение А.С.Пушкина
Генрих Гейне. Немецкий поэт и прозаик, критик и публицист, которого ставят в один ряд  с И.Гете, Ф.Шиллером. Его сочинения раздражали власти, сложности с австро-прусской цензурой преследовали его всю жизнь. Главное место  в сфере интересов всегда занимала литература, но он попробовал свои силы и в политической публикации. Острый ум, едкая ирония, сатирический дар –вот яркая картина его дарования. Давайте дадим слово представителям немецкой группы 11 взвода, им есть что рассказать нам об этом прирожденном поэте. 
Презентация №8(Power Point)-биография Г.Гейне
 Презентация №9(Power Point)-стихотворение Г.Гейне

Жак Привер. Автор антивоенных поэм-песен, наивных детских  стихов и проникновенной лирики, он писал часто для кино. Все звезды французской эстрады имели в своем репертуаре песни на слова Превера. В 1945 году первый официально опубликованный сборник стихов Превера расходится тиражом в 2 миллиона экземпляров. В его стихах нет знаков препинания, на вопрос «почему?» он отвечал так: «Я не собираюсь никому ничего навязывать, как следует читать и произносить слова. Пусть каждый делает это как хочет, со своей интонацией. Но я полагаю, что французская группа 13 взвода расскажет нам еще что-то интересное про Жака Превера. 
Презентация №10(Power Point)-биография Ж.Привера
 Презентация №11(Power Point)-стихотворение Ж.Привера
Роберт Фрост. Один из крупнейших поэтов в истории США, многие из его стихов подлежат изучению  в американских школах. В зрелые годы в его произведениях на первый план выступают мотивы безысходного одиночества и отчужденности. Среди почитателей его таланта Владимир Набоков, Иосиф Бродский. 21 взвод (английская группа) расскажут нам о жизни и творчестве Р.Фроста. 
Презентация №12(Power Point)-биография Р.Фроста
 Презентация №13(Power Point)-стихотворение Р.Фроста
Борис Пастернак. Он известен нам своими стихами и пьесами, романами. Его роман «Доктор Живаго» удостоен Нобелевской премии, был надолго изъят из культурного обращения, послужил поводом для исключения автора из союза писателей СССР. Представители 12 взвода готовы рассказать нам о Борисе Пастернаке. 
Презентация №14(Power Point)-биография Б.Пастернака
 Презентация №15(Power Point)-стихотворение Б.Пастернака
Эдуард Асадов. Поэт, прозаик. Первое стихотворение написано им в 8 лет. Через неделю после выпускного бала началась война, он ушел на фронт. Получил в 1944 году тяжелейшее ранение осколком мины в лицо. Зрение не смогли сохранить, он был вынужден носить черную повязку на лице до конца жизни. Слава Асадова засияла в СССР с начала 60-х годов. Стихи Асадова сердечные, доходчивые, трогательные. Он обращается к лучшим качествам человека – доброте, верности, справедливости, благородству, великодушию, патриотизму. Будучи незрячим, Асадов видел жизнь глубже. Стихи его пережили автора и долго еще будут популярны и любимы людьми. Представители 12 и 13 взвода расскажут нам о жизни Э.Асадава подробнее. 
Презентация №16(Power Point)-биография Э.Асадова
 Презентация №17(Power Point)-стихотворение Э.Асадова
Пока жюри подводит итоги, представляем вашему вниманию презентацию курсанта 13 взвода Ермолаева Кирилла (английская группа) «The house that Jack built». 
Презентация №18(Power Point)- «The house that Jack built».
Жюри подвело итоги. Места распределились следующим образом:
Первое место: объединенная команда 12 и 13 взвода (английская группа)
Второе место: команда 21 взвода (английская группа)
Третье место: команда 11 взвода (немецкая группа)
Наше мероприятие завершено. Спасибо всем за участие.
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