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Введение.

Кем был твой прадед на Руси?

Свою фамилию спроси!

Есть в каждом классе Кузнецов,

Кто прадед Кузнецова?

Он был из рода кузнецов,

Отец отца отцова.

У Гончарова прадед знал

Гончарный круг и глину.

У Дегтярева – деготь гнал,

В дегтярне горбил спину.

Быть может, юный Столяров

И с долотом не сладит,

Но прадед был из столяров,

Он мастером был прадед.

С пилою Пильщиков дружил,

Мял Кожемякин кожи,

В атаки Воинов ходил,

Стрельцов сражался тоже.

Звучат, как музыка, как стих,

Фамилии простые.

Вглядись, и ты увидишь в них

Историю России.
Тема нашей исследовательской работы очень актуальна. Каждый из нас с самого раннего детства часто задаётся вопросами: "Что означает моя фамилия? Откуда она произошла?" Оказывается, ответить на этот вопрос помогает нам наука антропонимика, которая занимается изучением личных имен, отчеств и фамилий.
      Фамилия (от латинского «семья») - это наследственное имя семьи, семейное наименование, но не многие знают, откуда она взялась. Фамилия нередко скрывает загадки генеалогического древа. Это живая история, которая доносит до нас множество забытых, никем не записанных слов и многие утраченные живой речью формы.
      Российские исследователи занимаются изучением русских фамилий относительно недавно, среди работ, посвященных этой теме, можно назвать сборник Никонова В. А. "Имя и отчество", "Ономастикон", Веселовского С. Б., "В мире имен и названий" Горбаневского М. В., словарь Ю.А Федосюка "Русские фамилии". Из этих работ нам  удалось узнать, что история данного вопроса уходит своими корнями в далекий XIV век.
      Прочитав работы, которые посвящены происхождению фамилий, мы решили провести собственное исследование, предметом  которого стали бы фамилии обучающихся 6-7-х классов МБОУ «КСОШ № 4»..
             Цель работы является  выявление  сущности происхождения и образования фамилий.
              В работе решались следующие задачи:
1.  Изучить специальную литературу по антропонимам.

2.  Познакомиться с терминологией ономастики.

3. Собрать материал для исследования.

4.  Провести классификацию русских фамилий

· по происхождению;
· по семантике;
· по национальной принадлежности.
5.  Выявить основные принципы образования фамилий исследуемого ареала.

Практическая значимость темы заключается в  изучении поставленных задач, вопросов, связанных с историей возникновения русских  фамилий. Анализ результатов позволили выдвинуть следующие моменты значимости выполненной работы:  
- приобретение навыков исследовательской работы;  

- поэтапное формирование  в работе навыков, умений; 
- работа на уроках и внеклассных мероприятиях.                                                                     

   В работе использованы следующие методы:

1. Теоретический анализ.

2. Беседа.

3. Поиск.

     Основной предполагаемый результат исследования – сбор материала, оформление творческого альбома.
Нами была выдвинута следующая гипотеза: можно ли по фамилии человека судить о материальной и духовной культуре его предыдущих поколений, о его межнациональных связях.  

I. История вопроса.

Ученые - антропонимисты подчеркивают, что изучение происхождения фамилий способно дать полезные сведения и для историков, и для исследователей русского языка, т.к. некоторые слова, исчезнувшие из русского языка, могли сохраниться в фамилии. Восстанавливая такие слова, мы можем восстановить и некоторые детали жизни наших предков.
      
Официальные фамилии в России появились в конце XIV века. Первыми фамилии получили князья и бояре. Нередко фамилия была связана с вотчинами, владениями того или иного представителя знати: Мещерский, Вяземский, Коломенский.

      
Несколько позже складываются фамилии дворян (XVI - XVIII век). Среди них немало именований восточного происхождения: Кантемир из тюркского Хан-Темир (темир - железо), Ханыков из адыгейского Каныко (кан - воспитатель, учитель, ко - сын, так сказать, сын учителя), Куракин из прозвища Курака (от тюркского сухой, тощий) и т. п.
     
 Другая категория дворянских фамилий типа Дурново, Хитрово, Сухово - именования, образованные от русских слов. С целью отграничить их от созвучных нарицательных имен ударение ставили на последнем слоге, а в фамилиях на -аго - на предпоследнем: Чернаго, Живаго, Бураго.
    
  Многие дворяне в России были по своему происхождению нерусскими. Выходцы из других стран, они служили в русской армии, крестились, т. е. становились православными, женились на русских и через несколько поколений полностью "обрусевали", сохраняя лишь иноязычную основу своей фамилии. Межнациональные браки были и в других социальных группах. Все это способствовало проникновению инонациональных основ в состав русских фамилий. Например, такие, казалось бы, вполне русские фамилии, как Кирьяновы и Закирьяновы, происходят от татарских личных имен Кирьян и Закирьян соответственно, фамилия Кирьянов могла быть образована и от русского календарного имени Кириан; то же относится к фамилиям Юсуповы, Нахимовы и многим другим. Фамилии Атасовы, Тураевы, Гондыревы оказываются по своим основам удмуртскими (атас - петух, турой - журавль, гондыр - медведь), а Болдины - калмыцкой (от личного имени Болд, Болда). Такие фамилии, как Гречанинов, Турчанинов. Татаринов, Черемисинов, принадлежат членам семей, образовавшихся в результате смешанных браков. К разряду фамилий от иноязычных основ можно добавить те, которые были, по-видимому, даны в барских семьях детям от неофициальных браков: Шеров (от франц. cher - дорогой), Амантов (от франц. amant - любимый), Урсов (от (фанц. ours - медведь), Оксов (от нем. Ochs - бык) и т. п.
   
   Хронологически следующая группа фамилий принадлежала служилым людям (XVII - XVIII век). В ней так же, как и в княжеских фамилиях, отражались географические названия, но не как наименования объектов, находившихся в их владении, а как обозначения мест, откуда вышли сами эти люди: Тамбовцев. Ростовцев, Брянцев, Астраханцев, Смолянинов, Москвичев, Москвитинов, Веневитинов, Вологжанинов и другие.
     
 Суффиксы этой категории фамилий иные, чем в фамилиях князей. По этим фамилиям легко восстановить обозначения жителей определенных мест: ростовец - житель Ростова, вологжанин - Вологды, астраханец - Астрахани, москвитин, москвич - Москвы.
     
 В XIX веке складывались фамилии русского духовенства. Среди них много искусственно образованных от различных слов не только русского, но и церковно-славянского, латинского, греческого и других языков. Значительную группу представляют фамилии, образованные от названий церквей и церковных праздников: Успенский, Богоявленский, Рождественский.

     
 Самая многочисленная часть русского населения - крестьянство не имело юридически закрепленных фамилий до XIX века, а некоторые представители крестьян получили фамилии только после Октябрьской революции в связи с паспортизацией, проведенной Советским правительством в начале 1930-х годов. Тем не менее, так называемые уличные, или деревенские, фамилии в русской деревне существовали очень давно. Однако в отличие от фамилий, юридически закрепленных за всеми потомками лица - носителя определенного фамильного именования, эти уличные фамилии были нестабильными. Например, одно и то же семейство могли именовать Гавриловыми в честь главы семьи по имени Гаврила. Тот же Гаврила мог поступить в услужение к полковнику, и тогда все семейство начинали называть Полковниковыми. Тот же Гаврила мог быть призван в армию, участвовать в войне и вернуться инвалидом. И очень скоро всех членов его семьи начинали звать Инвалидовыми. Если Гаврила овладел какой-нибудь особо нужной для деревни специальностью, например шорника или кузнеца, все семейство вскоре начинали прозывать Шорниковы или Кузнецовы. Поскольку в деревнях помимо официальных, крестных имен широко бытовали имена неофициальные, прозвищные (Репа, Кадило, Кривой, Худоног и т. п.), уличные фамилии легко образовывались и от них: Репин, Кадилов, Кривов, Худоногов и другие.  Все исследуемые нами фамилии делятся на несколько групп.    
II. Особенности происхождения русских фамилий.

     
 Большинство ученых сходятся во мнении, что большая часть русских фамилий по происхождению можно разделить на такие группы:

 1. Фамилии, образованные от канонических и различных народных форм крестильных христианских имен.
            2.Фамилии, сохранившие в своей основе имена мирские. Мирские имена пришли из языческих времен, когда имен церковных не существовало: многие из них были просто именами собственными, другие возникли как прозвища, но потом их основа забылась и они стали просто именами. Третьи имена суеверные родители давали своим чадам, дабы избавить их от разных житейских проблем: тут-то и появились князья по имени Батрак и Голик, священники по имени Черт и Сатана и, наконец, многочисленные Дураки и Оболтусы, которые таковыми не являлись. Одна была забота у родителей: пусть ребенок благополучно избежит тех бед, которые забирает на себя данное ему имя. 
            3. Фамилии, образованные от профессиональных прозвищ предков, рассказывающие, кто из них, чем занимался. Отсюда Гончаровы, Овсянниковы, Черепенниковы, Бондарчуки, Ковали и т.д.
            4. Фамилии, образованные от названия местности, родом откуда был один из предков (основой таких фамилий становились разные географические названия - городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д.): Мещеряков, Семилукский, Новгородцев, Москвитинов и т.д.
            5. Фамилии, принадлежавшие православному духовенству: Аполлонов, Гиляровский, Троицкий, Рождественский. Между прочим-Лужков, Высоцкий, Озеров и даже Майоров и Люминантов. На вопрос о том, что многие российские фамилии имеют мусульманское, буддийское или иудейское происхождение, существует мнение, что все существующие в наше время фамилии народов земного шара возникли приблизительно при одних и тех же обстоятельствах. Но лишь русское православное духовенство внесло в русские фамилии завидное разнообразие. Именно здесь возникли как результат специального словотворчества фамилии Гиацинтов и Туберозов, Кипарисов и Птолемеев, Цезарев и Императоров и многие другие.
      Знаем ли мы, что означает лично наша фамилия, откуда она произошла, какова ее история? Вряд ли будет ошибкой сказать, что в большинстве случаев носитель фамилии этого не знает, равно как и историю своей семьи дальше, чем на 3-4 поколения. И этой проблеме способствовали многочисленные войны, революции, оккупации, переселения и всевозможные идеологические эксперименты, серьезно иссушившие родники нашей исторической памяти. В современной литературе сложно найти информацию о происхождении, истории и мотивировке хотя бы 150-200 тысяч из тех полумиллиона фамилий, которыми пользуются сейчас русские. И этому существует объяснение: буквально до конца XVIII - середины XIX века большинство населения России фамилий не имело.
    
  Поначалу фамилии возникали у феодалов. Существовало наследственное землевладение, оно-то и привлекло к появлению наследственных имен. Большая часть княжеских (а потом и боярских) фамилий указывала на те земли, которые принадлежали феодалу, или целиком на местность, откуда он был родом. Так возникли фамилии бояр Шуйских (по названию реки и города Шуи), князей Вяземских (род Вяземских существованием этой фамилии также обязан реке - Вязьме). Не менее "прозрачны" с этой точки зрения и такие старинные фамилии, как Елецкий, Звенигородский, Мещерский, Тверской, Тюменский и др.
     
 Первые русские фамилии встречаются в старинных документах, относящихся к XV веку. Но существовать они могли и ранее. Порой вокруг фамилий происходили жестокие сословные распри. Царь Алексей Михайлович (отец Петра Великого) запретил князьям Ромодановским прибавлять к первой фамилии вторую, традиционную - Стародубские, поскольку вторая фамилия соответствовала древнему уделу Ромодановских, а это не вполне отвечало идеям московских царей о централизации. Так вот, после царского указа один из Ромодановских, Григорий, слезно бил челом "Тишайшему" (так называли Алексея Михайловича): "Умилосердись, не вели у меня старой нашей честишки отнимать!" Но у большинства людей, населявших нашу страну, фамилий не было. А что же было? В архивных документах, дошедших до нас из XV, XVI, XVII веков, можно найти ответ: прозвища и отчества - вот что, помимо имен, выполняло функцию социального знака. Если раскрыть пожелтевшие страницы старинных документов, актовых записей: "Иван Микитин сын, а прозвище Меншик", запись 1568 Года "Онтон Микифоров сын, а прозвище Ждан", документ 1590 года: "Губа Микифоров сын Кривые щеки, землевладелец", запись 1495 года: "Данило Сопля, крестьянин", 1495 год; "Ефимко Воробей, крестьянин". Таким образом, впоследствии могли возникнуть фамилии Микитин, Никитин, Меншиков, Микифоров, Никифоров, Жданов, Кривощеков, Соплин, Воробьев.
    
  Прозвища давались людям их родственниками, соседями, сословным и социальным окружением. Причем в прозвищах, как правило, отражались какие-то характерные черты, присущие именно этому человеку, а не другому. Закрепившись в фамилиях, эти черты и особенности наших далеких предков дошли до сегодняшнего времени.
    
  Вот как это могло быть. Жил когда-то беловолосый человек. Прозвали его Беляком. Детей его стали звать Беляковыми: "Чьи они?" - "Да чьи ж, Беляковы". Появилась фамилия Беляков. Но человек, носящий ее сейчас, вполне может быть не блондином, а шатеном или даже брюнетом. С другой стороны, какой-нибудь гражданин Чернышев, чей далекий предок звался "Чернышём" за смолисто-черный цвет своей шевелюры, вполне может быть сейчас блондином. Другой человек за свое пристрастие к болтовне - "верещанию" - мог прозываться Верещагой, а дети его Верещагиными. Но у него вполне мог быть молчаливый сосед, также имевший прозвище - Молчан. Вот от него могли пойти Молчановы. Нередко в качестве прозвища человек получал название, каких - нибудь животных или птиц, так в прозвище подмечался внешний облик человека, его характер или привычки. Одного за драчливость могли прозвать Петухом, другого за длинные ноги Журавлем, третьего Ужом - за способность всегда вывернуться, избежать наказания или опасности. От них впоследствии могли возникнуть фамилии Петухов, Журавлев и Ужов. Необходимо отметить, что "птичьих" фамилий в русском языке очень много. Объясняется это легко: птицы играли большую роль как в крестьянском хозяйстве и охоте, так и в народных поверьях.
    
  Какие только прозвища можно увидеть, листая старинные документы. В записи 1495 года указан крестьянин Игнатко Великие Лапти. В документе 1335 года названы десятки людей, получивших свои прозвища по профессии, по своим занятиям: Гончар, Дегтярь, Зубоволок, Кожемяка, Мельник, Рогозник, Рудомет, Серебренник, Красильник, Седельник, Скоморох, Швец... Все они могли лечь в основу соответствующих фамилий.
     
 Всем нам известно некогда популярное русское имя Василий. В русский язык оно пришло от греческого, где имело значение "царский". От имени Василий образовано более 50 фамилий, которые отличаются друг от друга разнообразными оттенками - уменьшительно-ласкательным, презрительным и др. Или же изменены для благозвучия фамилии Васин, Васькин, Васятников, Васютин, Василевский, Васильчиков, Васильев. А от имени Иван образовано более ста фамилий. А вот в фамилии Ищук вряд ли можно опознать имя Иосиф. Возникла она на Украине еще в XV веке на территории нынешних Винницкой, Житомирской, Ровенской и Хмельницкой областей. Именно там православное имя Иосиф превратилось в Иосип, а затем - в Исько. Сын человека по имени Исько и получал прозвище Ищук.
     
 В прошлом даже среди купцов лишь самые богатые - "именитое купечество"- удостаивалось чести получить фамилию. В XVI веке таких купцов были единицы. Например, купцы Строгановы. Среди фамилий купечества было много таких, в которых отражалась "профессиональная специализация" их носителей, например, фамилия Рыбников. Она образована от слова рыбник, то есть "торговец рыбой".
      Не менее многочисленный слой населения России составляли и служители церкви. Духовенство начало получать фамилии массово лишь в конце XVIII - первой половине XIX века. С "церковными" фамилиями мы встречаемся достаточно часто, нередко об этом и не подозревая. Часто фамилии давались священникам по названиям тех церквей, в которых они служили: дьякон Иван, служивший в церкви Троицы, мог получить фамилию Троицкий. Некоторые священнослужители приобретали фамилии при выпуске из семинарии: Афинский, Духосошественский, Бриллиантов, Добромыслов, Бенеманский, Кипарисов, Пальмин, Реформатский, Павский, Голубинский, Ключевский, Тихомиров, Мягков, Липеровский (от греческого корня, означающего "печальный"), Гиляровский (от латинского корня, означавшего "веселый").
    
  Большинство фамилий священников оканчивалось на -ский, в подражание украинским и белорусским фамилиям: в то время много выходцев из этих областей было в среде церковной администрации, преподавателей семинарий и духовных академий, Поскольку таких фамилий на -ский появилось много, в народе нередко награждали семинаристов иронической фамилией По-морю-аки-по-суху-ходященский. А иногда и того занозистее: Через-забор-на-девок-глядященский...
    
  Когда в 1861 году в России пало крепостное право, перед правительством встала серьезная задача. Нужно было дать фамилии бывшим крепостным крестьянам, которые до того их, как правило, не имели. Так что периодом окончательного "офамиливания" населения страны можно считать вторую половину XIX века. Одним крестьянам давали полную или измененную фамилию их бывшего владельца, помещика - так появлялись целые деревни Поливановых, Гагариных, Воронцовых, Львовкиных. Другим в документе записывали "уличную" фамилию, которая у иной семьи могла быть и не одна. У третьих в фамилию превращали отчество. Весь этот процесс был весьма сложен, нередко люди продолжали обходиться без фамилий. Такое положение вызвало опубликование в сентябре 1888 года специального указа Сената: "...Как обнаруживает практика, и между лицами, рожденными в законном браке, встречается много лиц, не имеющих фамилий, то есть носящих так называемые фамилии по отчеству, что вызывает существенные недоразумения, и даже иногда злоупотребления... Именоваться определенной фамилией составляет не только право, но и обязанность всякого полноправного лица, и значение фамилии на некоторых документах требуется самим законом".
   
   Интересна история и самого слова фамилия. По происхождению своему оно латинское и в русский язык попало в составе большого числа заимствований из языков Западной Европы. Но в России слово фамилия поначалу употребляли в значении "семья"; английское family, французское famille, испанское familia тоже переводятся как "семья". В XVII - XVIII веках еще бытовало слово прозвище: оно-то в те времена и обозначало, называло фамилию. И только в XIX веке слово фамилия в русском языке постепенно приобрело свое второе значение, ставшее затем основным: "наследственное семейное именование, прибавляемое к личному имени".
III. Роль науки в исследовании русских фамилий.
 Для исследования способов образования русских и других фамилий необходимо привлечение ономастики и ее разделов - антропонимики и топонимики.
    
  Ономастика (от греч. onomastikos - относящийся к наименованию, onyma - имя, название) - это раздел языкознания, изучающий собственные имена, историю их возникновения и преобразования в результате длительного употребления в языке-источнике или в связи с заимствованием в др. языки. Ономастику также рассматривают как собственные имена различных типов (ономастическая лексика). Онимия, которая в соответствии с обозначаемыми объектами делится на антропонимику, топонимику, зоонимию (собственные имена животных), астронимию, космонимию (название зон и частей Вселенной), теонимию (имена богов) и др.
     
 Ономастические исследования помогают выявлять пути миграций и места былого расселения различных народов, языковые и культурные контакты, более древнее состояние языков и соотношение их диалектов. Топонимия (особенно гидронимия) зачастую является единственным источником информации об исчезнувших языках и народах.
  
    Антропонимика - это раздел ономастики, изучающий собственные имена людей, происхождение, изменение этих имён, географическое распространение и социальное функционирование, структуру и развитие антропонимических систем. В современной русской антропонимической системе каждый человек имеет личное имя (выбираемое из ограниченного списка), отчество и фамилию (возможное число последних практически неограниченно).

Топонимика - (от греч. topos - место и onyma - имя, название) - составная часть ономастики, изучающая географические названия (топонимы), их значение, структуру, происхождение и ареал распространения. Совокупность топонимов на какой-либо территории составляет её топонимию. Микротопонимия включает названия небольших географических объектов: урочищ, ключей, омутов, сельскохозяйственных угодий и т.п. Топонимика развивается в тесном взаимодействии с географией, историей, этнографией.
  
    Топонимика - важный источник для исследования истории языка (истории лексикологии, диалектологии, этимологии и др.), так как некоторые топонимы (особенно гидронимы) устойчиво сохраняют архаизмы и диалектизмы, часто восходят к языкам-субстратам народов, живших на данной территории.
    
  Топонимика помогает восстановить черты исторического прошлого народов, определить границы их расселения, очертить области былого распространения языков, географию культурных и экономических центров, торговых путей и т.п. Прикладным аспектом топонимики является практическая транскрипция топонимов, устанавливающая их исходное и единообразное написание и передачу на других языках, что важно для картографирования военных целей.
  IV.       Результаты исследования истории возникновения фамилий (на материале фамилий обучающихся 6-7-х классов МБОУ «КСОШ № 4»).
В итоге нашего исследования мы получили следующую информацию:

Всего нами было изучено 124 фамилии.

Самая многочисленная группа – фамилии, образованные от  личных крестильных имён: Ильин,  Иванцов, Иванова, Семёнов,  Кириллов, Ильиных, Савенкова, Антонова, Нилов, Лёвина, Карпова, Истратова, Леонова, Минаев, Ларькина, Сазонова, Петрашко, Петрова, Абраменко, Романченко, Мартынова, Андреева, Данилова, Дорощенков, Макарова, Данилевская, Захаров, Савчук, Герасимов, Гаврилов, Севостьянова, Емельянов, Янкевич, Моисеев (34).
Среднюю долю исследуемого материала занимают:

Фамилии, образованные от прозвищ: Чалкова, Новикова, Мигунов, Киселёв, Завгородняя, Конова, Скороходов, Бондаренко, Король, Боженко, Болмасов, Бруева, Рудакова, Буланов, Громцева, Толдина, Свидлова, Лобанов, Новожилова, Кило, Хмыров, Щербакова. Реймер (23).
Фамилии, образованные от мирских имён: Маклаков, Михайлова, Павликова, Тихомиров, Егоров, Богданов, Васильев, Мальцев, Матвеев, Никитенко, Субочев, Ушакова, Козлова, Герцева, Ермаков, Попов, Трофимов, Панина (18).
  
Немало фамилий образовано от слов, обозначающих

- географические названия: Рачинский, Кучинская, Пославский, Устьянцев (4).
-профессии: Ткаченко, Гребенюк, Кузнецов, Калюк, Колесникова, Масленикова, Вишневецкий, Гуменюк, Столярова, Прасолов (10).
  
В фамилиях также широко представлен весь животный и растительный мир.

 Фамилии, образованные от слов, обозначающих 

- названия животных: Волкова, Казлаускас, Зайцева, Катков (4). 
- названия птиц: Соколова, Воронова, Лебедев (3).
- названия рыб: Карпова, Рыбкин (2).
- названия растений: Лавров (1).

- названия насекомых: Комарова (1).


В ходе исследования нам встретились фамилии, обозначающие:

- явления природы: Мороз (1).

- названия предметов быта: Рулёв (1).

- состояние здоровья, внешний облик: Золотухин, Малышев, Казаков (3).

- названия частей тела: Шеин, Животов (2).

Нам было интересно работать с   фамилиями, основанными на принадлежности к военным обязанностям: Солдатенко, Войтенко, Гусаров, Бойцова (4).

В нашем списке исследуемых фамилий встретились искусственно созданные фамилии: Добровольский (1). 
А так же в исследуемом списке оказались фамилии-обереги: Злобин, Круглова (2).
 В фамилиях отражена не только материальная, но и духовная жизнь человека, например фамилия: Шабалин (1).
Среди исследуемого нами лексического материала встречаются немало фамилий тюркского происхождения: Идрисова, Амирова, Сабурова, Абанина, Савельев (5): татарского происхождения: Асаков, Козаева (2).
В ходе нашего исследования мы обосновали следующие принципы образования фамилий.

1. Русские фамилии при своем возникновении в подавляющем большинстве случаев имели формы притяжательных прилагательных  (т.е. давались по предкам  и отвечали на вопрос "чей"?). Поэтому основная масса русских фамилий имеет суффиксы - ов (-ев), - ин. 
· –ов: Маклаков, Михайлова, Макарова, Рудакова, Дорощенков, Новикова, Мигунов, Кузнецов, Иванцов, Иванова, Болмасов, Данилова, Семёнов, Свидлова, Кириллов, Герасимов, Савенкова, Круглова, Антонова, Лобанов, Нилов, Емельянов, Карпова, Скороходов, Истратова, Асаков, Леонова, Конова, Сазонова, Мартынова, Петрова,  Новожилова, Захаров, Буланов, Гаврилов, Хмыров, Севостьянова, Щербакова, Чалкова, Сабурова, Казаков, Бойцова, Комаров, Волкова, Гусаров, Прасолов, Столярова, Павликова, Тихомиров, Егоров, Богданов, Ушакова, Козлова, Карпова, Катков, Ермаков, Лавров, Попов, Масленикова, Трофимов, Колесникова, Соколова, Животов, Воронова, Идрисова, Амирова (66).
· -ев: Андреева, Моисеев, Киселёв, Бруева,  Громцева, Васильев, Мальцев, Матвеев, Савельев, Субочев, Герцева, Устьянцев, Рулёв, Малышев, Козаева, Лебедев (16)

· -ин: Ильин, Ильиных, Лёвина, Ларькина, Толдина, Панина, Золотухин, Рыбкин, Шеин, Злобин, Шабалин, Абанина (12).

2. К украинской истории, культуре и языку относятся фамилии, образованные с помощью суффиксов:

· -енк: Абраменко, Романченко, Бондаренко, Боженко, Никитенко, Ткаченко, Солдатенко, Войтенко (8).

· -ук, -юк: Савчук (1), Калюк, Гуменюк, Гребенюк (3).

3. Еврейские корни имеют фамилии, образованные с помощью суффикса:

· -ич: Янкевич (1).

4. При образовании фамилий в достаточной мере используются  суффиксы:

· -ск: Пославский, Добровольский (2).

· -ин, -с, -к: Рачинский, Кучинская (2). 

· -н: Завгородняя (1).
5. Среди исследуемого нами лексического материала встречаются присутствуют фамилии разного  происхождения:

· тюркские:  Идрисова, Амирова, Сабурова, Абанина, Буланов, Толдина (6);
· татарские: Асаков, Казаев (2); 
· немецкие: Реймер (1); 
· румынские: Кило (1); 
· литовские: Казлаускас (1).
6. Следующие фамилии являются самыми распространенными в 6-7-х классах:
· Иванов; 

· Киселёв;
· Петров;
· Соколова;
· Захаров.
V. Фамилии людей, оставивших след в истории нашего города:

Олеарий Адам (1603-1671) – немецкий путешественник, дипломат.

Бывал в России в 30-е годы 17 века. Автор «Описания путешествия в Московию…», направляясь в 1632 году в Москву через крепость Копорье, проследовал через крепость Ям. Дипломат Адам Олеарий составил описание крепости Ям и дал подробный её рисунок, дошедший до нас.

Орест Адамович Кипренский (1782-1836) – художник.

Талант Кипренского-художника был  признан ещё при его жизни. Его работы- портреты: А.К. Швальбе, мальчика Челищева, К.И. Альбрехта, А.С. Пушкина, Е.С. Авдулиной, Н. Кочубей, Дарьи Хвостовой  копировали. Им восхищались Он прославил наш край, Россию.
Антонио Ринальди  (1709-1794) – архитектор.


Спроектировал собор Святой Екатерины в г. Ямбурге. Прославился созданием дворцовых и парковых ансамблей в пригородах Петербурга. А в самом Петербурге построил Мраморный дворец.
Александр Николаевич Радищев  (1749-1802) – писатель.


Написал книгу «Путешествие из Петербурга в Москву». Часто отдыхал в деревне Онстопель Ямбургского уезда в усадьбе семьи Рубановских.
Карамзин Николай Михайлович (1766-1826) – русский писатель, историк, почётный член Петербургской Академии наук.


Основное его сочинение – «История государства Российского». В этой книге упоминаются Ям, Ямгород, описываются события, происходившие в России в прошлом. Карамзин в конце 18 века побывал в Ямбурге.
Александр Александрович Бестужев (1797-1837) – офицер, один из братьев Бестужевых, участников восстания офицеров-дворян в декабре 1825 года в Петербурге.

Александр Бестужев известен в литературе под фамилией Марлинский. Одна из его повестей называется «Поездка в Ревель». В ней Бестужев-Марлинский очень тепло отзывается о Ямбурге, особенно много пишет о Ревеле (Нарве), родине его матери.
Карл Иванович Бистром(1767-1838) – генерал от инфантерии, генерал-адъютант, кавалер четырнадцати российских наград.

Был погребён в имении Романовка, которое купил в начале 30-х годов и где собирался поселиться. В имении Романовка ему был установлен памятник – бронзовый лев, отлитый знаменитым скульптором Клодтом.
Пётр Николаевич Прохоров (1852-1920) – доктор медицины, земский врач.

В городе Ямбурге жил и работал земским врачом. Благодаря доктору Прохорову в уезде были построены четыре больницы, а в Ямбурге возник настоящий комплекс: в отдельных одноэтажных зданиях располагались четыре отделения, лаборатории, прачечная и одноэтажный дом для врачей. Доктор П.Н.Прохоров заботился о развитии образования в Ямбурге. По его предложению было открыто Коммерческое училище.
Иванов Алексей Александрович (1922-1941) – герой Советского Союза.
27.12.1941 года при выполнении боевого задания был тяжело ранен, но сумел нанести по врагу точный бомбовый удар и посадил самолёт на свой аэродром. На здании бывшей средней школы № 1 (у моста) установлена мемориальная доска Герою Советского Союза А.А. Иванову.
Ковалевский Анатолий Николаевич (1916-1945) – герой Советского Союза.
Решающее значение в освобождении Кингисеппа имели действия танкистов подполковника А.Н. Ковалевского. Его именем названа улица города Кингисеппа, на здании гимназии установлена мемориальная доска Герою Советского Союза А.Н. Ковалевскому.
Графов Игорь Александрович (1923-1944) - герой Советского Союза.

3 февраля взвод Игоря Графова установил тяжёлые пулемёты на плацдарме западного берега реки Наровы в 30 метрах от вражеской траншеи. Взвод мужественно отражал атаки фашистов, теряя товарищей. 22 февраля 1944 года, оставшись в одиночестве, Графов отстреливался до последнего патрона в пистолете. В дикой злобе гитлировцы убили его прикладом. 6 июня 1944 года прах отважного командира перевезли в город Кингисепп и захоронили на площади Славы. Его именем названа улица города Кингисеппа. На одном из домов установлена мемориальная доска.
Шитов Павел Степанович  (1916 – 1944) – герой Советского Союза.

31 января вёл встречный бой у поселка Заречье (Кингисеппский район Ленинградской области). Замаскировав свою пушку в сарае на окраине поселка, поддерживая пехоту, до последней капли крови геройски отражал многочисленные контратаки немцев. На здании ГДК установлена мемориальная доска Герою Советского Союза Шитову П.С.
 Заключение.

М. В. Горбаневский в своей книге "В мире имен и названий" пишет: "Фамилия - очень ценный материал для исследований в разных областях знания: филологии, истории, этнографии. От личных канонических имен образовано лишь около четверти всех фамилий. В основу же остальных на разных этапах истории легли прозвища, они несут такое богатство сведений о жизни русских людей в разные эпохи, которое зачастую может пополнить исторические источники, памятники письменности".  
В заключение нами был сделан выводы: 
· Фамилии – это уникальное явление ономастики.

· В фамилиях – наша связь с предыдущими поколениями.

· В фамилиях представлена вся история культуры и быта.

· По фамилиям можно судить об этнокультурных связях народов.

· В фамилиях маршруты больших и малых миграций

· Фамилии – памятники истории, культуры, цивилизации, нуждающиеся в собирании, каталогизации и изучении.
· По фамилии человека судить о материальной и духовной культуре его предыдущих поколений, о его межнациональных связях.  

      
 Данная работа может быть продолжена в нескольких направлениях:
- можно значительно расширить список изучаемых фамилий;
- многие фамилии этимологически непрозрачны и требуют глубокого и серьёзного научного анализа, поэтому мы бы хотели в будущем  выяснить значение тех фамилий, которые мы не смогли определить в рамках этой работы.
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Глоссарий

Ассоциация - (от лат.  associatio — соединение) - свободный союз нескольких лиц для  достижения общей цели.

Ареал - (от лат. area: область, площадь, пространство)

Идентификация - (от лат. identifico —отождествлять) - установление тождественности объектов на основании тех или иных признаков.
Канонизация – (от греч. κανονίζω — регулировать, определять, узаконивать)  - процесс причисления кого-либо к лику святых.
Патронимика - (греч. patronymía — наименование по отцу, от patér — отец и ónyma — имя)  - родовое прозвище или отчество.

Пролетариат - (нем. proletariat от лат. proletarius — неимущие) — социальный класс наёмных рабочих, не обладающих правом собственности на средства производства, для которых основным источником средств для существования является работа по найму (продажа собственной рабочей силы). 
Реестр - (от новолат. regestrum, лат. regestum, через польск. rejestr — список, перечень) -— форма систематизации, учёта.
Семантика - (от др.- греч. σημαντικός — обозначающий) — раздел лингвистики, изучающий смысловое значение единиц языка.
Сенат – (от лат. senātus), в свою очередь происходящего от слова senex, означающего «старик». Один из высших органов государственной власти, часто верхняя палата законодательного собрания (парламента).
Мурза - (от перс. ﻣﻴﺮﺰﺍ‎, ми́р-за — принц) — аристократический титул в тюркских государствах, таких как Казанское, Астраханское, Крымское ханство и Ногайская Ордатюркского, высший слой  дворянства, соответствующий русским князьям.
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Приложение 1
Приложение 2
Принципы образования русских фамилий
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Приложение 3

Национальная принадлежность исследуемых фамилий.
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Приложение 4
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Приложение 5
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