Содержание программы 2 год обучения
Введение (                                              )
Теоретическая часть: Инструктаж по технике безопасности (требования к поведению во время занятия,  соблюдение порядка на рабочем месте). Основные направления деятельности: квиллинг, изонить, вытыканка, скрапбукинг, оригами.
Квиллинг (                                        )
Практическая часть: Изготовление панно «Осень». Изготовление декоративных открыток.
Изонить (                                           )
Практическая часть: Выполнение сюжетной работы в технике изонить (кувшинки, натюрморт с яблоками, божья коровка). Изготовление декоративных открыток.
Вытыканка (                                          )
Практическая часть: Выполнение силуэтной вытыканки. Изготовление декоративных открыток.
Скрапбукинг (                                     )
Практическая часть: Изготовление оригинальных упаковок для подарков.	 Создание мини-альбома «Книжка». Создание скрап-календаря.
Оригами (                                        )
Теоретическая часть: Техника плетения из старых газет.	
Практическая часть: Плетение корзин из старых газет. Оформление корзин. Плетение коробочек из старых газет. Оформление коробочек.
Подготовка к праздникам (                                           )
Практическая часть: Изготовление бумажных цветов для оформления Центра к календарным праздникам. Изготовление декоративных открыток ко Дню Учителя, к Новому году. Изготовление сувенирных открыток ко дню Святого Валентина. Изготовление поздравительных открыток к 8 Марта. Изготовление поделок к мероприятиям различного уровня по плану. Оформление школьных выставок по плану.
