Гальярда
	Гальярда (музыкальный размер 3/2,3/4, 6/8) — старинный танец итальянского происхождения, распространенный в Италии, Англии, Франции, Испании, Германии. Это веселый и живой танец берущий свое начало в народной хореографии, хотя наибольшее распространение получил у привилегированных классов.
       Уже в начале XVI века музыка гальярды стала популярна в широких слоях французского общества. Во время исполнения серенад орлеанские студенты играли мелодии гальярды на лютнях и гитарах. Появление разнообразных мелодий гальярды и установление ее ритмической структуры способствовало тому, что движения танца стали более канонизированными.
       Как и куранта, гальярда носила характер своеобразного танцевального диалога. Кавалер двигался по залу вместе со своей дамой. Когда мужчина исполнял соло, дама оставалась на месте. Мужское соло состояло из разнообразных сложных движений. После этого он снова подходил к даме и продолжал танец.
        Гальярда называлась еще «пять па», или «романеска». В основе танца пять движений: четыре небольших шага и прыжок. Эти движения занимали два такта по 3/4, то есть шесть четвертей. Прыжок, следовавший за шагом, позволял делать выдержку и давал возможность начинать движение с другой ноги. Движения танца могли делаться вперед, назад, в стороны, по диагонали. Их направление выбирали сами танцующие.
        Как утверждает ряд исследователей, именно прыжки способствовали успеху гальярды.Легкость и живость, с которой исполнялся танец, не исключали известной изысканности, которую нужно было сохранять даже при быстром повороте плеч. Исполнители гальярды демонстрировали не только легкость и проворство. Они могли по своему усмотрению чередовать движения, заменять подъем ноги легким касанием пола, шаг вперед — шарканьем или трикотирующими ударами носком и каблуком. Меняя и усложняя движения, исполнители как бы соревновались друг с другом в ловкости.
        Придворное общество танцевало гальярду в пышных парадных одеждах. Мужчины не обходились без пелерины, которая была перекинута через правое или левое плечо, и шпаги, поддерживаемой левой рукой. Дамы одевались в дорогие платья, украшенные маленькими зеркальцами, прикрепленными к поясу.
          Французские и итальянские учителя танцев и поэты по-разному описывали гальярду, но все сходились в одном: реверансы и композиции танца не играли особо важной роли, носили «проходящий» характер и исполнялись в головном уборе, шляпе или берете.
         Как и многие другие придворные танцы, гальярда исполнялась в балетных спектаклях. В крупнейших трудах по истории танца гальярде отводится значительное место. Ее описание мы находим в работах Рауля Фёлье, Рамо, Маньп.
[bookmark: _GoBack]          Фабрицио Карозо описывает танец под названием «La Cascartle», который является разновидностью гальярды. Особенно подробно на гальярде останавливается Туано Арбо.  



