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Цели занятия: 

1) Развивать читательский кругозор.                                                                                                               2) Познакомить детей с историей рождения “Недели детской книги”.                                                  3) Воспитывать интерес к чтению.


Ход внеклассного занятия: слайд 1
Звучит клип «Приходи,  сказка» - слайд 2
Ведущий: - Сегодня мы собрались в этом зале на праздник, который называется  «Неделя детской книги» или проще говоря «Книжкины именины». 

1) Тает снег, клокочут воды. – слайд 3
    Звонко птицы гомонят.

    По-весеннему сегодня

    Расцвели глаза ребят.

    Очень любят праздник книжки

     И девчонки, и мальчишки.

2)  Книга - верный,

      Книга  - первый,

      Книга – лучший друг ребят.

      Нам никак нельзя без книжки,

      Нам никак нельзя без книжки,

      Нам никак нельзя без книжки,

      Все ребята говорят.

3) Книга – верный друг, большой и умный – не даёт скучать и унывать:                                     Затевает спор – весёлый, шумный, помогает новое узнать.                                                Рассказывают книги о героях, на юг, на север, на восток ведут.                                                         Секреты мира, тайны приоткроют, найдут на всё ответ, совет дадут.                                                         И пусть девчонки и мальчишки, вся озорная детвора,                                                                   Сегодня скажут доброй книжке: (хором)“Тебя мы любим!” и “Ура!”. 
       Слайд 4                                                                                                                                       Ведущий: - Днём рождения Недели детской книги можно считать весну 1943 года. Шла Великая Отечественная война. Всем было очень трудно – и взрослым и детям. Вы скажете, до праздников ли было? Но детские писатели решили в это трудное время устроить детям праздник книжкиных именин. 

Они прошли в городах Москве и Ленинграде. Прямо с фронта к детям приехали любимые писатели Лев Кассиль, Сергей Михалков и другие.

Слайд 5                                                                                                                                                         А с весны 1944 года праздник стал ежегодным. Едва наступало время весенних каникул, как на встречу собирались писатели и читатели детских книг. В гости к ребятам приходили С.Я.Маршак, С.В.Михалков, А.Л.Барто, Л.Кассиль и другие, любимые детьми писатели. 
Слайд 6                                                                                                                                                          С каждым годом праздник детской книги охватывал всё большее пространство. В 1970 году Неделя детской книги была объявлена Всесоюзной. Книжкины именины празднуют дети в больших и малых городах, сёлах, деревнях, везде, где есть юные любители книги.

Слайд 7                                                                                                                                              Ведущий: -Огромный мир врывается к нам в комнату со страниц любимых книг. И сейчас мы посмотрим сценку по сказке Г.Х. Андерсена «Дюймовочка» в исполнении 4 «А» класса классный руководитель Стяжкина Лариса Владимировна.
Слайд 8

4)Если мечтаешь найти чудеса,

 В сказку попасть ненароком, 

Вовсе не надо бродить по лесам 

И колесить по дорогам.
 5)Есть по соседству библиотека!

 В ней лекарства, словно в аптеке, 

От коварства, глупости, лени

 Лечат книги без промедлений.
 6)Есть по соседству библиотека 

В ней все средства для человека, 

Чтобы умным стать и великим… 

Пусть всегда да здравствуют книги!
 7)В залах рядами стоят стеллажи,

 Тысячи книжек на полках. 

Каждый здесь что-то найдет для души, 

Лишь заглянув ненадолго.
 8)Мир приключений и царство идей,

 Знаний источник и смеха: 

И для детей, и для взрослых людей

 – Все это – библиотека!
 9)Очень важно для человека

 Знать дорогу в библиотеку. 

Протяните к знаниям руку,

 Выбирайте книгу, как друга. 
Слайд 9

Ведущий: - В нашей школьной библиотеке был проведен опрос «Самый читающий класс» и хотелось бы отметить учащихся …
Также был проведен опрос «Самый читающий ученик» приглашаем на сцену следующих учащихся:
Слайд 11                                                                                                                                         Ведущий: - Девочки 2 «Б» класса исполнят для вас танец «Вдохновение», классный руководитель Фролова Оксана Сергеевна.                                                                                               
Слайд 12                                                                                                                                                       10)  Кто на все вопросы мне ответит?                                                                                                    Кто расскажет про дела вокруг?                                                                                                                Да, такой волшебник есть на свете:                                                                                                      Книга - лучший спутник мой и друг.                                                                                                             11) Читайте, читайте, читайте                                                                                                          Читайте не торопясь,                                                                                                                                                        Чтобы не терять ни одной капли                                                                                             Драгоценного содержания книг.
Слайд 13                                                                                                                                                  Ведущий: -Ученики 9 «Г» класса познакомят нас с книгой Марка Твена «Приключения Тома Сойера», классный руководитель Старикова Светлана Александровна.

Слайд 14                                                                                                                                          Ведущий: - Вашему вниманию будет представлен ирландский танец в исполнении 9 «Г» класса.

Слайд15                                                                                                                                                                Ведущий: -Настало время провести викторину  «В гостях у сказки».

1. Как звали трех медведей из сказки Льва Толстого «Три медведя» (Михайло Потапыч, Настасья Петровна, Мишутка).

2. Как звали друга Винни-Пуха (Пятачок)

3. Назовите сказку итальянского писателя, в которой все герои – овощи (Приключения Чиполлино)

4. Как звали пантеру из сказки Киплинга «Маугли» (Багира).

5. Куда отправился Буратино вместо того, чтобы идти в школу? (в кукольный театр).

6. Как звали черепаху в сказке «Золотой ключик» (Тортилла)

7. Назовите сказочный транспорт Бабы-Яги (ступа).  
	Например,  какие волшебные слова говорил Емеля 

(по щучьему велению, по моему хотению …)


	Какие слова говорит Али-Баба, чтобы открыть пещеру с сокровищами?

(«Сим-Сим, откройся!»)

	Какие слова приговаривал волк, когда ловил своим хвостом рыбу в пруду?

(«Ловись рыбка мала и  велика»)
	Какие волшебные слова говорил Иванушка-дурачок Сивке-Бурке?

(Сивка-Бурка, вещая каурка, встань передо мной, как лист перед травой»)

	Мальчик – луковка веселый,

Знают все его со школы.

Лук – не сладкая малина

Его имя  …  (Чиполлино)
	Белый воротник халата,

Бинт в руках его и вата.

Грипп излечит и бронхит 

Детский доктор  … (Айболит)



	Кукла с синими кудрями.

Ну-ка отгадайте сами.

Не Ирина, не рябина.

Имя у нее … (Мальвина) 
	Шел он в город изумрудный,

По дороге длинной, трудной.

Из железа он на век,

Он железный   … (Дровосек) 


Ведущий: -Молодцы,  отлично вы справились с викториной, вы действительно хорошие и внимательные читатели. А сейчас ученики 2 «Б» класса исполнят песню «Если с книгой дружишь ты». (на мотив «Если с другом вышел в путь») клип- слайд 16                                              1)Если с книгой дружишь ты -2 раза                                                                                                                           Веселей живётся.                                                                                                                                                А без книги, ты пойми -2 раза                                                                                                                                Всё трудней дается.                                                                                                                                    Припев:   Что мне А, что мне Б, что мне А.Б, В, Г, Д, когда я знаю буквы все! -2 раза                                               2) На уроках я всегда- 2 раза.                                                                                                              Отвечаю чётко.                                                                                                                                     Книга верная моя -2 раза                                                                                                                                     Мне во всём подмога.                                                                                                                       Припев:   Что мне А, что мне Б, что мне А.Б, В, Г, Д, когда я знаю буквы все! -2 раза                                   3) И скажу я вам, друзья -2 раза                                                                                                              С книгой вы дружите.                                                                                                                          Книги – верные друзья -2 раза                                                                                                                            Книги вы любите!                                                                                                                                 Припев:   Что мне А, что мне Б, что мне А.Б, В, Г, Д, когда я знаю буквы все! -2 раза 
Слайд 17                                                                                                                                           Ведущий: -На этой веселой ноте наш праздник окончен. Большое спасибо участникам праздника и вам,  зрителям, за внимание!

