Конспект развлечения по ПДД «Улица полна неожиданностей»

Развлечение по ПДД «Улица полна неожиданностей»
Цель: продолжать формировать знания детей о правилах безопасного поведения на улицах и дорогах. 
Задачи:
-развивающие: развивать интерес к изучению ПДД, навыков соблюдения правил дорожного движения;
-образовательные: закрепить знания о том, что дорогу нужно переходить по пешеходному переходу и знания сигналов светофора;
-воспитательные : воспитывать навыки безопасного поведения на улицах и дорогах. 
Предварительная работа:
Беседа о сигналах светофора, чтение стихов рассказов, рассматривание макета по ПДД –«Улица», объяснение назначение того или иного дорожного знака. 
Демонстрационный материал: дорожные знаки, светофор, пешеходный переход на асфальте, мяч, самокаты, машинки с верёвочками, круги красного, зелёного и жёлтого цветов, жезл, фонограмма. 
Ход мероприятия:
Музыка «Зелёный свет» в исполнении В. Леонтьева. 
Перекличка:
«Город, в котором с тобой мы живём 
Можно по праву сравнить с букварём. 
Азбукой улиц, проспектов, дорог
Город даёт нам всё время урок
Вот она азбука над головой
Знаки развешаны на мостовой
Азбуку города помни всегда
Чтоб не случилась с тобою беда» (читают дети) .
Ведущая: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами встретились, чтобы поговорить на очень важную тему – о правилах дорожного движения. В нашем городе очень много машин, они мчатся по дорогам на большой скорости. Но у нас много и людей-пешеходов. Они также торопятся по своим неотложным делам. И для того, чтобы не было беды, всем нам надо хорошо знать правила дорожного движения. 
Появляется Шапокляк (бежит под музыку из м/ф «Чебурашка» по дороге и пинает, подкидывает мяч, собирает знаки у дороги). Звучит фонограмма «Визг тормозов, удар». Шапокляк сбивает игрушечная машина. 
Ведущая: Ой, что случилось? 
Появляется инспектор ДПС. «Что у вас случилось, ребята? »
Дети: Шапокляк сбила машина. 
Инспектор: А, Вы, Бабуля, почему с мячом по дороге бегаете? 
Шапокляк: «Какая я Вам бабуля. У меня имя есть. Меня все знают. Кто я такая? (Дети: Шапокляк). А бегаю я где хочу. Дорога широкая. Всем места хватит. А я вот какие картинки собрала (показывает дорожные знаки) .
Инспектор. Ты, Шапокляк, не знаешь правил дорожного движения. Ребята, разве можно на дороге с мячом играть? Почему? А это (берёт из рук Шапокляк дорожные знаки) не просто картинки. Ребята, вы знаете, что это? А для чего нужны дорожные знаки? Сейчас я загадаю загадки о каждом из знаков, а вы назовите знак и покажите его Шапокляк. 
Загадки о знаках. 
Инспектор: Ну, что, Шапокляк, теперь, ты, поняла, что это не просто картинки? А, ты, знаешь кто самый главный на дороге? Его сигнал для всех закон? 
Шапокляк: Конечно, знаю. Это моя Крыска Лариска. 
Инспектор: Ничего ты не знаешь. А, вы, ребята знаете? 
Светофор - большой помощник
Лучший друг на всём пути. 
Он всегда предупреждает цветом, 
Можно ли идти. 
Игра «Красный, жёлтый, зелёный» Зелёный цвет – идём по кругу, красный цвет – стоим на месте (можно хлопать в ладоши, жёлтый цвет – шагаем на месте. (по музыку «Па-па Американо»
Инспектор; Ребята, бывает так, что светофор не исправен, ломается. Как быть? 
Что делать? Кто поможет? Загадка про регулировщика. 
Игра «Будь внимателен, за движением следи». Разделимся на водителей и пешеходов. Будем учиться переходить дорогу по сигналам регулировщика. 
«Когда лицом он к вам стоит – СТОП движенью путь закрыт
Руку вверх поднял и вот – приготовься пешеход. 
А когда бочком стоит, путь для нас с тобой открыт» 
Шапокляк: мне понравилось ходить по полосочкам. 
Инспектор: Ребятя, а как называются эти полосочки? Для чего? Каким знаком обозначаются. Ты видишь, Шапокляк, какие ребята грамотные пешеходы? 
Шапокляк: вижу. Только я хочу посмотреть, какие они водители. Можно я с ними поиграю? 
Игра «Маневрирование» (на самокате объезжать кегли или кубики) .
Шапокляк: Молодцы, ребята! Вы хорошие пешеходы, и хорошие водители. Я так счастлива, что попала к вам в детский сад. Смогли меня научить по улицам ходить. Теперь я буду тоже соблюдать правила дорожного движения. А сейчас мне пора. До свидания! 
Инспектор: Я желаю, вам, ребята, чтоб на дороге вы никогда не знали бед. И чтоб на встречу вам в пути горел всегда зелёный свет. А ещё я вам приготовил задания, которые вы выполните в группах вместе с воспитателем. Ответите на вопросы, нарисуете или закрасите рисунки. 



