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 Технология классно-урочной системы на протяжении столетий оказывалась наиболее эффективной   для   массовой   передачи   знаний,   умений,   навыков молодому поколению, но происходящие в современности изменения в общественной жизни требуют развития новых способов образования, педагогических технологий. Ведь они имеют дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициацией, навыка самостоя​тельного движения в информационных полях, формирования у обучающегося универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем — профессиональной дея​тельности, самоопределения, повседневной жизни. Акцент пере​носится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Это требует широкого внедрения в образо​вательный процесс альтернативных форм и способов ведения образо​вательной деятельности. Этим обусловлено введение в образо​вательный контекст образовательных учреждений методов и техно​логий на основе проектной и исследовательской деятельности обучающихся.

Основные требования к проектной деятельности учащихся.
При организации образовательного процесса на основе исследовательской деятельности на первое место встает задача проектирования исследования. При проектировании исследова​тельской деятельности учащихся в качестве основы берется модель и методология исследования, разработанная и принятая в сфере науки за последние несколько столетий. Эта модель характеризуется наличием нескольких стандартных этапов, присутствующих в любом научном исследовании независимо от той предметной области, в которой оно развивается. При этом развитие исследовательской деятельности учащихся нормируется выработанными научным сообществом традициями с учетом специфики учебного исследо​вания — опыт, накопленный в научном сообществе, используется через задание системы норм деятельности. 
Типологические признаки проектов учащихся:
· Доминирующий в проекте метод: исследовательский, творческий, ролево-игровой и ознакомительно-ориентировочный.
· Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта).
· Характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира).

· Количество участников проекта.
· Продолжительность проекта.
В соответствии с первым признаком можно наметить следующие типы проектов:

>
исследовательские
Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры проекта, обозначенных целей, актуальности проекта для всех участников, социальной значимости, продуманных методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов;

>
творческие
Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и далее развивается, подчиняясь принятой логике и интересам участников проекта. В лучшем случае можно договориться о желаемых, планируемых результатах (совместной газете, сочинении, видеофильме, спортивной игре, экспедиции, пр.);

>
приключенческие, игровые
В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые придуманными участниками ситуациями. Результаты таких проектов могут намечаться в начале проекта, а могут вырисовываться лишь к его концу. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является ролево-игровая, приключенческая;

>
информационные проекты
Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты, так же, как и исследовательские, требуют хорошо продуманной структуры, возможности система​тической коррекции по ходу работы над проектом;

>
практико-ориентированные
Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности участников проекта. Причем этот результат обязательно ориентирован на социальные интересы общества, интересы самих участников (газета, документ, видеофильм, звукозапись, спектакль, программа действий, проект закона, справочный материал, пр.).

Такой проект требует хорошо продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого из них, четкие выходы и участие каждого в оформлении конечного продукта. Здесь особенно важна хорошая организация координационной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий, в организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, организация систематической внешней оценки проекта.

По второму признаку - характеру координации - проекты могут быть:

>
с открытой, явной координацией
В таких проектах координатор проекта участвует в проекте в собственной своей функции, ненавязчиво направляя работу его участников, организуя, в случае необходимости, отдельные этапы проекта, деятельность отдельных его участников (например, если нужно договориться о встрече в каком-то официальном учреждении, провести анкетирование, интервью специалистов, собрать репрезентативные данные, пр.);

>
со скрытой координацией
В таких проектах координатор не обнаруживает себя ни в сетях, ни в деятельности групп участников в своей функции. Он выступает как полноправный участник проекта (один из...). Подобным примером могут служить известные проекты, организованные и проведенные в Великобритании (Кембридж, Б.Робинсон), в которых, в одном случае, профессиональный детский писатель выступал как участник проекта, стараясь «научить» своих «коллег» грамотно и литературно излагать свои мысли по различным поводам. В конце этого проекта был издан интереснейший сборник детских рассказов по типу арабских сказок. 
Что касается характера контактов, то проекты могут быть: 
   - внутренними или региональными (т.е. в пределах одной страны);
  - международными (участники проекта являются предста​вителями разных стран).

По количеству участников проектов можно выделить проекты:
         - личностные (между двумя партнерами, находящимися в разных школах, регионах, странах);

          - парные (между парами участников);
- групповые (между группами участников).
В последнем случае очень важно правильно, с методической точки зрения, организовать эту групповую деятельность участников проекта (как в группе своих учеников, так и в объединенной группе участников проекта различных школ, стран, т.д.). Роль педагога в этом случае особенно велика.

И, наконец, по продолжительности проведения проекты могут быть:

>
краткосрочными (для решения небольшой проблемы или
части более крупной проблемы). Такие небольшие проекты могут быть
разработаны на одном - двух уроках;

>
средней продолжительности (от недели до месяца);
 и  долгосрочные (от месяца до нескольких месяцев).
Как правило, краткосрочные проекты проводятся на уроке (двух-трех) по отдельному предмету, иногда с привлечением знаний из другого предмета. Что касается проектов средней и значительной продолжительности, то такие проекты, обычные или телеком​муникационные, внутренние или международные, являются междисциплинарными и содержат достаточно крупную проблему или несколько взаимосвязанных проблем и тогда они могут представлять собой программу проектов.

Отдельно следует сказать о необходимости организации внешней оценки всех проектов, поскольку только таким образом можно отслеживать их эффективность, сбои, необходимость своевременной коррекции.

Характер этой оценки в большой степени зависит как от типа проекта, так и от темы проекта (его содержания), условий проведения. Если это исследовательский проект, то он с неизбежностью включает этапность проведения, причем успех всего проекта во многом зависит от правильно организованной работы на отдельных этапах. Поэтому необходимо отслеживать такую деятельность учащихся поэтапно, оценивая ее шаг за шагом. При этом и здесь, как и при обучении в сотрудничестве, оценка необязательно должна выражаться в виде отметок. Это могут быть самые разнообразные формы поощрения вплоть до самого обычного: «Все правильно. Продолжайте» или «Надо бы остановиться и подумать. Что-то не клеится. Обсудите». В проектах игровых, предусматривающих соревновательный характер, может использоваться балльная система. В творческих проектах часто бывает невозможно оценить промежуточные результаты. Но отслеживать работу все равно необходимо, чтобы вовремя помочь, если такая помощь потребуется (но не в виде готового решения, а в виде совета). Другими словами, внешняя оценка проекта (как промежуточная, так и итоговая) необходима, но она принимает различные формы в зависимости от множества факторов. Учитель или доверенные внешние эксперты проводят постоянный мониторинг совместной деятельности, но не навязчиво, а тактично, в случае необходимости приходя на помощь ребятам.

Для каждого участника образовательного процесса актуально расставить свои акценты при планировании и организации данного вида деятельности обучающихся.

При этом для учителя важно понимать:
· Что дает проектная и исследовательская деятельность обучающимся наряду с традиционным способом обучения?
· Как изменяется роль учителя и ученика в учебном процессе?
· Как составить учебно-тематический план курса, в котором предусматривается проектная или исследовательская деятельность обучающихся?

· Как подготовить обучающихся к работе над учебным проектом или исследованием?

· Как адаптировать известный учебный проект или исследование к особенностям своего класса, учреждения образования и условиям имеющегося обеспечения?

· Как разработать учебный проект или исследование?

· Как оценить выполнение педагогических задач в результате выполнения учебного проекта или исследования?

· Как осуществить учебный проект или исследование? Какие формы образовательной деятельности применять?

· С кем консультироваться • по вопросам содержания проектной исследовательской деятельности?

В теоретических и методических вопросах по данной проблеме могут быть полезны материалы публикаций, методических и инфор​мационных сайтов, а также целесообразно использовать возможности курсовой и модульной подготовки учителей по исследовательской и проектной деятельности обучающихся в системе повышения квалификации по соответствующей тематике.

Самое решающее звено этой новации — учитель. Меняется роль учителя и не только в проектно-исследовательском обучении. Из но​сителя знаний и информации, учитель превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных (может быть, и нетрадиционных) источников. Работа над учебным проектом или исследованием позволяет выстроить бесконфликтную педагогику, вместе с детьми вновь и вновь пережить вдохновение творчества, превратить образовательный процесс из скучной принудиловки в результативную созидательную творческую работу.
Учебный проект или исследование с точки зрения учителя— это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования и исследования у обучающихся, а именно, учить:

· проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выде​лению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы);

· целеполаганию и планированию содержательной деятельности ученика;

· самоанализу и рефлексии (результативности и успешности реше​ния проблемы проекта);

· представлению результатов своей деятельности и хода работы;
· презентации в различных формах, с использованием спе​циально подготовленного продукта проектирования (макета, плаката, компьютерной презентации, чертежей, моделей, театрализации, видео, аудио и сценических представлений и др.);

· поиску и отбору актуальной информации и усвоению необходимого знания;

· практическому применению школьных знаний в различных, в том числе и нетиповых, ситуациях;

· выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования;

· проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению).

Овладение самостоятельной проектной и исследовательской деятельностью обучающимися в образовательном учреждении должно быть выстроено в виде целенаправленной систематической работы на всех ступенях образования.

Учебный проект или исследование сточки зрения обучающегося— это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это деятельность, которая позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной зачастую самими учащимися в виде задачи, когда результат этой деятельности — найденный способ решения проблемы — носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.
Формирование надлежащего уровня компетентности в проект​ной и исследовательской деятельности (то есть самостоятельное практическое владение технологией проектирования и исследования) должно достигаться к концу 10 класса. 
Оценивание успешности обучающегося в выполнении проекта или исследования
При оценке успешности обучающегося в проекте или иссле​довании необходимо понимать, что самой значимой оценкой для него является общественное признание состоятельности (успешности, результативности). Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов. Оценивание степени сформированное™ умений и навыков проектной и исследовательской деятельности важно для учителя, работающего над формированием соответствующей компетентности у обучающегося. Можно оценивать:
1)степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом;

3)практическое использование предметных и общешкольных ЗУН;
4)количество новой информации, использованной для выполнения проекта;

5)степень осмысления использованной информации;
6)уровень сложности и степень владения использованными методиками;

7)оригинальность идеи, способа решения проблемы;
9)уровень организации и проведения презентации: устного сообщения, письменного отчёта, обеспечения объектами наглядности;
10) владение рефлексией;
11) творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации; социальное и прикладное значение полученных резуль​татов.
Советы научным руководителям
Если ваш ученик - творческая личность, интересующаяся вашим предметом, помогите ему определиться с темой будущей работы, имея в виду перспективу участия в конкурсе, но ни в коем случае не используйте свой авторитет для давления на него. Педагоги, работающие с учеником ежедневно, знакомые с его индивидуальными способностями, за годы учебы в школе могут помочь развить идею и замыслы ребенка, реализовать  его творческий потенциал. 
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