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« Возможности урока как средства реализации здоровьесберегающих технологий.»
Сегодня перед школой стоит важная задача – создание условий для сохранения здоровья, т.е разработка мер по здоровьесбережению, внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс. 

История оставила немало фактов, свидетельствующих об успешном использовании с древнейших времён терапевтических возможностей музыкального искусства.  О целебных свойствах музыки человечество ещё узнало из Библии. Первым, кто научно объяснил лечебный эффект музыки был Пифагор. Выдающийся психоневролог академик Бехтерев считал, что музыка положительно влияет на дыхание, кровообращение, устраняет растущую усталость и придаёт физическую бодрость. Учёные,  проведя многочисленные исследования и эксперименты, пришли к убеждению: некоторые мелодии обладают действительно сильным терапевтическим эффектом. Духовная, религиозная  музыка восстанавливает равновесие, дарит чувство покоя. 
Пение весёлых песен помогает при сердечных недугах. Но самый большой эффект на человека оказывают мелодии Моцарта. В начале 20 века было  экспериментально доказано, что музыкальные звуки заставляют вибрировать каждую клетку нашего организма, электромагнитные волны воздействуют на изменение кровяного давления, частоту сердечных сокращений, ритм, глубину дыхания.

Следует подчеркнуть, что в России музыкотерапию Минздрав признал официальным методом лечения в 2003 году. При Российской Академии Музыки имени Гнесиных создано отделение музыкальной реабилитации. 
Музыкальная терапия может стать эффективным  методом лечения школьных неврозов, которые сегодня поражают учащихся как в процессе получения образования, так и в современной жизни вообще. В этой связи представляются уникальными возможности урока музыки как средства реализации здоровьесберегающих технологий.

К здоровьесберегающим технологиям относятся педагогические приёмы, методы, технологии, использование которых в образовательном процессе идёт на пользу  здоровью учащихся  и которые не носят прямого или косвенного вреда.  Если рассматривать исплдьзование здоровьесберегающих  образовательных технологий  учителем на уроке музыки как выполнение задачи максимум, т.е. сохранение и укрепление здоровья учащихся, то значительная часть программ по музыке не фиксирует и не актуализирует задачи здоровьесбережения.

На уроках музыки необходмо использовать не только музыкально-педагогические методы обучения, но и музыкально-терапевтические. Именно такое воздействие музыки позволит регулировать эмоциональное состояние. 

