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Анализ работы кружка 
«Развитие речи и детского речевого творчества»
2012-2013 учебный год

Предметный кружок по русскому языку «Развитие речи и детского речевого творчества» проводился для учащихся 5б, 6б класса и был рассчитан на 34  часа в год (1 час в неделю (5 класс), 1 час в неделю (6 класс). Занятия проходили 1 раз в неделю по 1 часу. В план работы кружка была включена познавательно - коммуникативная работа, исследовательская деятельность, творческая деятельность, воспитательская деятельность.
В течение учебного года на занятиях «Развитие речи и детского речевого творчества» применялись следующие формы работы с учащимися:
· -индивидуальная

· -групповая

· -экспериментальная

· -изучение и анализ научной литературы

· -рецензирование научных работ учащихся при подготовке к конкурсам и конференциям.

· Основными целями предметного кружка являлись:
· Углубленное изучение программного материала по русскому языку и литературе, формированию интереса и стремления к познанию  русского языка.

· Овладение системой языкового образования и речевое развитие  школьников, оказывающее благотворное влияние на развитие личности, полноценно владеющей речью во всех ее формах (чтение, письмо, говорение, слушание)

· Развитие умений и навыков адекватного коммуникативного поведения, нравственных, эстетических, этических, социально-значимых качеств личности школьника.

· Развитие творческого воображения, логического, критического, гибкого мышления и литературных способностей детей. 

Достижение этих целей обеспечивалось посредством решения следующих задач (5 класс):
- Учить детей слушать и слышать говорящего и себя, развивать речевой и фонематический слух, слуховую память.

- Вырабатывать умение устойчивого произношения звуков в словах, добиваться чистоты и правильности произношения.

- Учить детей управлять своим голосом, своими чувствами, развивать эмоциональную и выразительную речь, артистические способности.

- Расширять кругозор детей, уточнять, обогащать, активизировать словарный запас. Ознакомить с элементами теории речеведения (текст, виды текстов, структура).

- Помочь детям осмыслить их речевую практику, организовать активную речевую деятельность для овладения умением общаться.

-Формировать навыки речевого этикета, культуры общения и культуры поведения. Обогащать речь ребенка словами, оборотами, конструкциями, необходимыми в повседневном общении с людьми, воспитывать внимательное, вдумчивое отношение к их употреблению, умению выбирать языковые средства, уместные в конкретной ситуации.

- Создать в детском коллективе атмосферу созидания и творчества, помочь раскрыться способностям каждого ученика. 

- Развивать самостоятельность, активность, инициативу, стремление к познанию и творческому использованию жизненного опыта ребенка.

Основные задачи кружка (6 класс):

- Развивать школьника, как личность, полноценно владеющей устной и письменной речью, на её основе развивать интеллектуальную, эмоциональную, практическую деятельность;

- Учить анализировать, сравнивать, выделять главное, доказывать свою точку зрения, исследовать законы языка и речевой деятельности, оценивать общение и речь, создавать тексты (повествование, описание, размышление), речевые жанры (этикетные диалоги, выдуманные рассказы, сказки и рассказы, реально существующие), составлять план текста в разной речевой форме (6 класс), сложный план, учить выборочному, сжатому пересказу с творческим заданием;
- Учить восприятию духовно-эстетических ценностей, заключенных в звуках русского  языка, в русском народном творчестве, в произведениях детских писателей и поэтов;
- Обогащать и активизировать словарный запас, учить понимать язык, думать над ним и творить на нем, связывать воедино грамматический и речевой аспект обучения русскому языку;
- Формировать интерес и познавательную активность, мотивацию творческой деятельности, развивать творческие способности личности в процессе усвоения диалогической и монологической речи, излагать собственные мысли в свободной творческой интерпретации в устной и письменной форме;
- Вооружать учащихся знанием принятых в культурном обществе норм этикета и общения, норм культуры речи, воспитывать уважение, чуткое, доброжелательное отношение друг к другу;
- Обучить основным правилам и приёмам эффективного коммуникативного поведения в различных ситуациях.

- Научить учащихся осмысливать свою и чужую коммуникативную практику, развивать внимание к собственной речи и речи собеседника, умение анализировать собственное коммуникативное поведение и конструктивно вести себя, выбирать пути оптимизации речевой деятельности;
При обучении учащихся 5, 6 классов применялись следующие технологии:
- проблемные методы как пути и способы решения упражнений;
- групповая (коллективная) учебно-познавательная деятельность;

- информационно-коммуникационные технологии;

- здоровьесберегающие технологии;

- исследовательская деятельность как способ развития творческого потенциала личности.
Занятия кружка по темам творческих работ: импровизация скороговорок и потешек (театр-экспромт), сказка в стихах, мини - спектакль, конкурс актеров, стихи собственного                сочинения вызывали большой интерес учащихся. Ребятам очень нравилось участвовать в соревнованиях, различных конкурсах. Повышенный интерес у учащихся вызывали занятия практического характера. 
Учащиеся 5а класса посещающие предметный кружок, принимают активное участие в олимпиадах и разных конкурсах.
В школьном туре олимпиады по русскому языку участвовало 7 учащихся 5 б, 6 б класса.   Призеры: Вануйто Юля - Диплом победителя

                               Окотэтто Филипп - Диплом победителя

                                Калугина Влада - Диплом победителя
                               Абуталипов Радик - Диплом победителя
· Всероссийская дистанционная игра-конкурс «Новогодние приключения Маши в Стране Знаний»
                                участвовало 3 человека:
Призеры: Яптик Алина - Диплом победителя

                               Абуталипов Радик сертификат 
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                               Пингин Семён сертификат

Всероссийская дистанционная игра-конкурс

«Винни-Пух в стране Знаний» 
участвовало 3 человека:
Призеры: Абуталипов Радик – сертификат 

Салиндер Саша-  сертификат 

Яптик Алина- сертификат 

II Всероссийская дистанционная викторина

«Физики - лирики» 
участвовало 3 человека:

Призеры: Абуталипов Радик –Диплом

Василенко Таня -  сертификат 

Бадекин Рафаэль - сертификат
Районный (заочный) конкурс чтецов «Мой Лермонтов»

1 место –Абуталипов Р.;
2 место – Асриев А
 Районный (заочный) конкурс чтецов «Живая классика» (2013 г.)
1 место – Асриев А 

2 место – Абуталипов Р.
Разработка программы дополнительного образования кружка «Развитие речи и детского речевого творчества» на 2012-2013 учебный год  для учащихся 5-6 класса
Учитель русского языка и литературы   Оджигаева О.Б.
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