Научи ребёнка общаться
Как хорошо жилось бы человеку, если бы он с рождения уже умел правильно находить общий язык с окружающими! Но, к сожалению, это не так. От рождения в нас не заложены навыки общения, умения слышать и слушать, правильно понимать и выражать свои мысли, доносить свою точку зрения до собеседника. 
Живое общение в современном мире ушло на второй план, люди общаются в социальных сетях. Так им легче выражать свои мысли, чувства. Всё это привело к тому, что, попадая в среду себе подобных, люди не знают, как общаться с другими людьми. Очень сильно это отражается на детях. И чтобы у них не было комплексов при нахождении общего языка с окружающими, родителям нужно оторваться от социальных сетей и начать активно общаться со своими детьми. Для каждого родителя очень важно, чтобы ребёнок умел выражать свои мысли и обладал богатым словарным запасом. Но чтобы пополнять словарный запас ребёнка, родитель  сам развиваться и обладать достаточным запасом слов.
Детский сад – это то место, в котором ребёнка научат общаться и со сверстниками, и со взрослыми. Когда ребёнку исполняется три года, родители стараются устроить его в детский сад. Даже если ребёнок очень общителен, этот момент становится переломным в его жизни. Не всегда дети сразу находят общий язык, для этого необходимо время и, конечно же, работа воспитателя. В детском саду словарный запас ребёнка значительно пополняется, к тому же его ознакомят со всеми необходимыми предметами, которые он будет проходить в школе.
Но какой бы, ни был хороший детский сад и грамотная работа педагогов, но первые навыки общения дети получают в семье. Для того чтобы ребёнок научился общаться со сверстниками, его, прежде всего, необходимо научить общаться с членами семьи. Сделать это легко. Совет один: как можно чаще и больше разговаривайте с ребёнком. Не важно на какие темы, просто разговаривайте. Отвечайте на все его вопросы, какими бы наивными они ни были. Если он их задаёт, значит, он хочет получить максимально исчерпывающий ответ. Дайте его ему!
Вам не нужно специально выделять время для общения с ребёнком. Или бросать какие-то ваши дела. Это можно делать по пути в детский сад, на прогулке, сидя за обедом или перед сном. Ваше внимание пойдёт малышу только на пользу. Выслушайте его проблемы и переживания. Найдите с ним общий язык, постарайтесь понять своего ребёнка. Тем самым, вы можете избежать множество проблем, связанных с воспитанием, в будущем. Станьте ребёнку лучшим другом!
Разговаривать с ребёнком необходимо с пелёнок, с того момента, когда малыш начинает реагировать на голос мамы и папы. Не нужно ждать, когда он начнёт отвечать вам. Новорождённому малышу можно рассказывать сказки, показывать яркие картинки, предметы, сопровождая показ рассказом. К тому моменту, когда малыш начнёт разговаривать, у него уже будет богатый словарный запас. Здесь уже можно будет выбирать более серьёзные темы для разговоров. Самое главное, как уже говорилось выше, не игнорируйте вопросы ребёнка! Старайтесь дать, как можно более подробный ответ. Выражайте свои мысли правильно и понятно. Ребёнок, как губка, впитывает любую информацию, исходящую от взрослых. Не засоряйте чистый мозг ребёнка! Закладывайте в него только правильные и нужные знания. Не коверкайте слова и не сюсюкайте, чтобы ваш малыш с детства привыкал говорить правильно. 
Если, по каким-то причинам  малыш не хочет говорить о своих поступках, особенно о плохих, не настаивайте. Его молчание говорит о том, что он осознаёт неправильность своего поведения и вряд ли повторит это в следующий раз.
Научите ребёнка золотому правилу «Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой». Тогда ваш ребёнок при общении со сверстниками будет вести себя спокойно и с достоинством, сводить общение к диалогу. Не забывайте тот факт, что научить находить контакт с людьми можно, лишь на собственном примере. Со своими друзьями или с незнакомыми людьми, в присутствии ребёнка общайтесь спокойно, непринуждённо. Пусть ваш малыш увидит лёгкость вашего общения.
Как только начинаете разговаривать с ребёнком, то смотрите ему в глаза. Всегда! Это очень важно! Не трогайте темы, которые ему не нравятся или приводят его в замешательство. Но если, всё-таки, вы затронули такую тему, то ни в коем случае не отводите взгляд в сторону, смотрите только в глаза, говорите доступными для понимания словами, не стройте сложных фраз.
Самым важным элементом в развитии речи ребёнка считается игра. Вы можете поиграть вместе с ребёнком, обсудить, какие игрушки лучше взять или, какую игру придумать. Если у вас двое или больше детей, то можно организовать такую игру, чтобы играли все. И обязательный момент, чтобы дети делились игрушками друг с другом.
Дарите своему ребёнку теплоту и любовь, будьте чуткими и он, копирую вас, будет таким же. Научите на своём примере быть хорошим и надёжным другом, уметь откликаться на чужую беду.
Старайтесь, как можно больше, рассказывать ребёнку интересных историй. Тем самым вы будете рождать в нём тягу к новым знаниям. Вовлекайте его в свой рассказ, пусть он выскажет своё мнение, покажите как вам это важно. Если у него возникают вопросы по ходу рассказа, то подведите его к тому, чтобы он сам ответил на него, ненавязчиво помогите ему найти правильный ответ. Отвечайте на его вопросы и при этом хвалите ребёнка за них. Этим вы поднимете его самооценку.
Не требуйте от ребенка того, чего не можете выполнить сами. Если у вас семейные вечера проходят в полной тишине, потому что папа сидит за компьютером, мама с телефоном, а дети смотрят телевизор, вы никогда не сможете научить детей правильно общаться. Уделяйте каждый день хотя бы по 30 минут общению с вашим ребенком, и вы заметите, как он быстро приобретет основные коммуникативные навыки.
Любите детей одинаково. Ребенок, который знает, что его любят, охотнее делится своими печалями и радостями с окружающими.


