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Конспект творческого занятия в 4 классе

Тема «Мордовский народный костюм».

Тема: « Мордовский народный костюм»
Задачи: 

1.Ознакомление детей с элементами мордовской (эрзянской) одежды; способствовать восприятию красоты эрзянского языка, песни и костюма;
2.Воспитание чувства прекрасного у детей; привитие  любви к культуре               мордовского народа;

3.Развитие памяти, внимания, обогащение словарного запаса. 
Оборудование:

Компьютер, фонограммы мордовских песен, карточки со словами.
Ход занятия.
-Шумбратадо, эйкакшт!
Сегодня тема нашего занятия «Мордовский народный костюм». Мы познакомимся с элементами мордовской  одежды, узнаем, чем отличается эрзянский костюм от мокшанского. Раздаю вам карточки со словами и альбом с картинками, по которым будете работать.

- Красота эрзянского языка сочетается с красотой одежды и культуры нашего народа. Эрзя и мокша могут гордиться своими костюмами.
- Изучению истории мордовского костюма посвятил свою жизнь первый мордовский просветитель М. Е. Евсевьев. Он описал быт, традиции и обычаи мордовского народа. (показать книгу).
- Мордовский национальный костюм как предмет национальной гордости входит в ритуалы семейных и сельских праздников, народных торжеств, фестивалей народного творчества. Костюм мордвы самобытен и красочен. Считалось, что такой костюм уберегает хозяйку от порчи и сглаза и придает ей силу, здоровье и красоту.
На эрзянских костюмах очень много вышивки.(Демонстрация костюма)
- Какого  цвета вы видите больше здесь?
- Действительно, в вышивках много красного цвета разных оттенков с вкраплениями чёрного, зелёного, жёлтого и синего цветов.
А сырье для ниток получали из льна и конопли. Вышивали все, но в каждом селе были мастерицы. Многие девушки обращались именно к ним за помощью.
- Основой мордовской одежды является рубаха (панар). 

- Найдите это слово, а теперь произнесем. 

Рубаху шили из белого холста. Вырез горловины, низ рубахи, рукава украшали вышивкой. В вышивке сочетались цвета: красный , черный.

Эрзянскую рубаху носили в роспуск до щиколоток, а мокшанскую – с большим напуском так, чтобы были видны полосатые вязанные наколенники. Найдите это отличие на картинках.
Поверх рубахи эрзянки одевали верхнюю распашную одежду – руця. Её украшали красными кумачовыми полосами, блесками, лентами. Руцю носили женщины-эрзянки, а не девушки. Мокшане не носили руцю. Вместо нее были короткие курточки и жилетки, по праздникам одевали несколько рубах. Это тоже отличие эрзянского костюма от мокшанского. Посмотрите.

У эрзян руця дополнялась нарядным передником. Причём цвет зависел от возраста: чем старше женщина, тем темнее передник.

- В нашем районе поверх рубахи надевали не руцю, а безрукавку (шубейка). 
Найдите это слово, произнесем  и запомним.

Безрукавку украшали бисером, ленточками разных цветов. Это отличительный компонент одежды наших эрзян Теньгушевского района. 

-     По верх рубахи носили  - пояс (пулай). 

- Найдите это слово, произнесем.

Они были очень красивые. Их изготовляли из крученых шерстяных ниток. Праздничный пояс молодые женщины украшали бляшками, жетонами, медными цепочками, подвесками. Бубенчиками, перезвон которых сливался в характерную музыку, согласую ритмам движения человека. Не зря говорили: «Мордовочку сначала услышишь, а потом увидишь». Обязательной деталью были кисти. Их располагали на бёдрах с двух сторон. Первый раз пулай девушки надевали его в день совершенолетия, после чего он считался обязательным элементом женского костюма вплоть до глубокой старости. 

- Мордовский народ вечерами при лучине света создавали великие шедевры
- Очень красивые украшения мордовского народа. Их – великое множество!  
Декоративным центром нагрудных украшений мордовки является застежка, которая закалывает ворот рубахи. По-мордовски она называется сюлгам, сюлгамо.
 -  Найдите это слово, произнесем.

Слово «сюлгам», происходит от слова «сёлгома», что значит закрывать. Это украшение носили на груди, «закрывая» её от болезней и злых духов.

- На уши надевали серьги с подвеской — серебрянной монетой, бусинкой или в виде шариков из гусиного пуха. (пилекст),                   
-  Найдите это слово, произнесем.
Это бусы (эрьгть) медные и серебряные браслеты, кольца.
-  Найдите это слово, произнесем.
Вот что проговаривали эрзяне, надевая украшения:

 Пилезэть тонган пилекст,                          В уши вдеваю тебе серьги     

Кунсолыця ультяя.                                       Будь послушной 

Сурозот тонган сырнень суркс,                 На палец тебе надеваю золотое кольцо
Сур виевне ультяя.                                       Будь сильна пальцами,
Тевень теиця ультяя.                                    Будь трудолюбивой.
Особая роль в национальном костюме отводилась головным уборам, которые строго соответствовали возрасту, семейному положению. Замужние женщины не появлялись на людях простоволосыми. Женские головные уборы эрзи — панго, сорока, сорка— были высокими и имели варианты в виде цилиндра или конуса. Основа – грубый домотканый холст, обшитая красным кашемиром. 
Когда-то каркасом для «панго» служила кора дерева – дуба. Его обтягивали холстом и красной тканью. Сзади «панго» оканчивалось покрывалом с вышивкой.
Девушки не покрывали волосы, они носили налобные повязки из лент (коня паця).
Кроме этих головных уборов мордовки часто повязывали на голову в виде чалмы цветный платки.( паця)
-  Найдите это слово, произнесем.
- Обувь мордовского народа.

- В праздники мордва носили сапоги (кемть). Кожаные сапожки мордовок имели острые носы, верх их часто обшивался красным сафьяном. Их голенища напоминали меха гармошки. Такими сапожками эрзяночки  отбивали плясовую «киштема», собравшись в круг.

-  Найдите это слово, произнесем.
Повседневной же обувью служили, как правило, лыковые лапти - карть  со специальными петлями из лыка для прикрепления обор. Эрзянки оборачивали ноги белыми онучами — пракстат. 

Их плели из 5 до 10 лычек. 
-  Найдите это слово, произнесем.
-  Все наверное знаете эту женщину в мордовском наряде. (С.М.Люлякина)  Она любила свой национальный  наряд и гордилась  им. 

- А какая известная ее песня есть, где поется о компонентах мордовской одежды? (Семеричка карть)
А теперь повторим все компоненты эрзянской одежды.

- Одежда, украшения, головные уборы, обувь.

- О красоте мордовского костюма поется и в песнях. Давайте послушаем куплеты мордовских песен и определим, о каких  компонентах мордовского костюма поется в этих песнях.
(Ученики  с другого класса поют куплеты мордовских песен.)
1. Песня «Луганяса келуня» (панар)

2. Песня «Тиринь веле» (кемть)

3. Песня «Авкай молян мон вирев» (паця)

4. Частушки ( руця )

- Я уверена, что вы теперь сумеете отличить мордовский костюм от костюмов других народов, будете гордиться своей  национальной культурой. 

Молодцы!
- Спасибо за внимание!

