






«Крещение Руси – обретение истории»
















Первомайск -2015 г.
 «Крещение Руси – обретение истории»
Цели  урока:
· определить факторы, обусловившие введение христианства на  Руси;
· раскрыть роль личности князя Владимира и Ольги, в крещении  Руси, значение принятия христианства.
Задачи:
· учить обучающихся анализировать события; высказывать свою точку зрения; принимать участие в обсуждении проблемы; аргументировать свое мнение;
·  развивать логическое и творческое мышление учащихся;
· развивать воссоздающее воображение, произвольную и непроизвольную формы памяти;
· воспитывать патриотические чувства детей.
Запись на доске: около 962–1015 гг. – годы жизни Великого князя Владимира;  
988 г. – начало крещения Руси.
Ход событий
1.Организационный момент.
[bookmark: YANDEX_17][bookmark: YANDEX_18] В 2015 году отмечается 1000-летие со дня смерти Крестителя Руси святого равноапостольного князя Владимира. Сегодня и мы с вами поговорим об этом выдающемся человеке, его жизни и той роли, которую он сыграл в истории нашей страны. Тема  нашего  урока  «Крещение  Руси ».  В словаре Ожегова написано так: «Крещение - христианский обряд (таинство) принятия кого-нибудь в число верующих, приобщение к Церкви и  наречение личного имени». Кто знает, кого из вас крестили? Значит, вы христиане. Как это происходило?
2.Оснавная часть.
[bookmark: YANDEX_12]Давайте перенесёмся на  языческий  праздник древних славян, который проходит на большой поляне. Девушки и юноши водят хороводы, поют веселые песни, повсюду слышен смех, все угощаются сладким пьянящим напитком – медовухой. И вот пришло время принести человеческую жертву главному богу славян – Перуну. Вспомните, почему славяне боялись Перуна и поклонялись ему? (Перун – бог грозы и молнии – мог градом побить урожай, молнией убить скот, поджечь дома…)
Как вы думаете, с какой целью славяне приносили могучему богу Перуну человеческую жертву? (для того, чтобы задобрить его, чтобы он не гневался).
Представьте, ребята, что и мы с вами находимся сейчас на этой поляне и жребий стать жертвой, может выпасть каждому из нас…
Нашими предками являются восточные славяне, которые  селились в труднодоступных местах, окружённых  глубокими оврагами, водой, густым лесом, непроходимыми болотами, чтобы защитить себя от врагов. Обносили жилища деревянным тыном.  
Наши предки на каждом шагу встречались с таинственным и непонятным. Весь мир казался им населенным добрыми и злыми духами. Древние славяне были язычниками, т.е. поклонялись и приносили подарки и  жертвы многим богам. Они считали, что всеми явлениями природы повелевают различные боги.  Одним из главных богов был Перун – бог молнии и грома.    Ярило – бог Солнца. Велес – покровитель скота. Наши предки также верили в существование лешего, носили амулеты- обереги.
Для поклонения своим богам славяне изготавливали каменные статуи и деревянных идолов. 
Первой столицей Руси был город Киев, в котором в середине Х века правила княгиня Ольга.  Во время поездки  в Византию в 957 году Ольга крестилась в Софийском соборе Константинополя и приняла православную веру. Император Византии же стал ей крестным отцом. В крещении княгиня получила имя Елена в честь первой христианской царицы, матери равноапостольного римского императора Константина Великого. Так на Руси появились первые православные христиане.  В греческой столице Константинополе (теперь Стамбул) высится прекрасный храм Святой Софии. «София» в переводе с греческого означает «мудрость». Мудрость – одно из свойств Христа, и, значит именно в Его честь был назван самый Величественный храм христианского мира.
[bookmark: YANDEX_14][bookmark: YANDEX_15] Князь Владимир родился около 962 года. Киевский князь Владимир, внук княгини Ольги, сначала тоже поклонялся Перуну, а потом не только сам переменил свою веру, но и обратил в  христианскую  веру всю  Русь. Далеко не сразу Владимир пришел к своей вере. Летопись рассказывает о том, что сперва князь принял послов от волжских болгар (мусульман), латинян и хазарских евреев, предлагавших ему принять их закон. Затем в Киев явился и греческий философ, убеждавший Владимира в преимуществах православного вероучения. 
  Владимир избрал «добрых и смысленных мужей» и отправил их в разные страны, чтобы те на деле сравнили, как поклоняются Богу разные народы. Вернувшись в Киев, «мужи» рассказали о красоте византийского богослужения: «Не знали – на небе или на земле были мы, ибо нет на земле красоты такой, и не знаем, как и рассказать об этом. Знаем только, что пребывает там Бог с людьми, и служба их лучше, чем во всех странах». 
  В 988 году Владимир принял крещение и женился на византийской принцессе Анне. 
  Вторая религиозная реформа, проведенная в 988-989 гг., заключалась в принятии христианства. Владимир и его окружение прекрасно осознавали необходимость отказа от язычества в пользу православия.  В 988 г. от рождества Христова Владимир призвал жителей Киева крестится в реке Днепре. 
Услыхав слова Писания: «Блаженны милостивые; ибо они помилованы будут», Владимир начал творить множество добрых дел. Он повелел всякому нищему и убогому приходить на княжеский двор и брать все, что ему потребно, – едой, питьем или деньгами. «Красным Солнышком» прозвал Владимира русский народ.  При Владимире начинается масштабное каменное строительство на Руси. Заложены города Владимир, Белгород, Переяславль и многие другие. 
  Владимир стал возводить храмы, князь Владимир заложил каменный храм Успения Пресвятой Богородицы (Десятинный) на месте мученической кончины святых варягов-мучеников. В 1007 году святой Владимир перенес в Десятинную церковь мощи святой равноапостольной Ольги. А четыре года спустя, в 1011 году, там же была погребена его супруга, сподвижница многих его начинаний, блаженная царица Анна. 
  В историческую память народа киевский князь вошел не только как Владимир Святой, но и как Владимир Красное Солнышко – легендарный князь русских былин, которому несли службу все русские былинные богатыри. Любовь народа снискали не только его христианские добродетели, но и неустанная забота об обороне Русской земли. 
Крещение —  Таинство Церкви. Его называют также вторым (духовным) рождением. Оно также важно, как и появление человека на свет.
Само слово «Таинство» говорит о том, что в этом действии таинственно (невидимо) присутствует  Сам Господь, а священник только выполняет роль посредника или свидетеля  между верующим и Богом. 
Крещение, прежде всего, очищает человека от всех его грехов. Из крещенской купели душа выходит обновленной и просветленной.
Что дало крещение?
Во-первых, Русь сплотилась и стала единой. У разных племен появилась общая вера.
Во-вторых, соседние страны признали Киевскую Русь. До крещения большинство стран не хотело даже торговать с язычниками-варварами, а тем более вступать с ними в союзы.  
В-третьих, обогатились культура и ремесла. Русь сблизилась с Византией, самым развитым государством того времени. И из Византии вместе с греческими мастерами пришли живопись, архитектура, ремесла. На Руси начали строить каменные храмы. Первым из них была Десятинная церковь в Киеве. 
В-четвертых, на Руси распространилась письменность. Появились первые рукописные книги, летописи. Еще в княжении Владимира при Десятинной церкви открылась первая школа. 
В-пятых, изменились нравы людей. Церковь запрещала многоженство, человеческие жертвоприношения, убийство рабов и слуг, само рабство,  кровную месть.
Храм в честь Казанской иконы Божией Матери
На фотографии изображен  храм в честь Иконы Казанской божьей матери. Он находится недалеко от нашей школы. А слушаем мы  трезвон, который оповещает всем православным христианам о  том, что в церкви начинается утренняя молитва – литургия. 
Церковь в честь Казанской иконы Божией Матери существовала в нашем городе исторически. Город раньше был посёлком и назывался Ташино. В 1853 году был построен Ташинский чугунолитейный завод, а при нём – в 1864 году - деревянная Казанская церковь.
После известных событий 1917 года деревянный храм в Ташине продолжал действовать, закрыли же его гораздо позже. В конце 20-х или начале 30-х годов помещение отобрали пионеры, и там стала вестись кружковая работа. 
В 1993 году, по благословению Высокопреосвященнейшего Николая, митрополита Нижегородского и Арзамасского, приходская жизнь в городе Первомайске была возобновлена. По просьбам верующих администрация района передала здание бывшего банка для совершения в нём богослужений. Его капитально отремонтировали, переделав для новых нужд. Иконы и необходимую утварь, бережно сохранённые, принесло население. Из маленького посёлка Стеклянный привезли большой деревянный крест-распятие. По рассказам старожилов, в своё время этот крест принадлежал Саровскому монастырю, ему гораздо больше сотни лет. На добровольные пожертвования купили недостающее, а когда всё было готово, стали просить священника. Первым постоянным настоятелем прихода стал священник Игорь Щедрин. Приход был зарегистрирован как “Молитвенный дом в честь Казанской иконы Божией Матери”. С этого времени стали совершаться регулярные богослужения, исполняться требы на дому, люди потянулись в храм.
В Казанском молитвенном доме последовательно служили священники: Антипов Александр (1996-1997 гг.), Котриков Евгений (в 1997 г., 6 месяцев). В ноябре 1997 г. настоятелем молитвенного дома стал священник Алексий Мельников. Здание, переданное верующим для совершения богослужений, было построено в 30-х годах, оно было уже ветхим, тесным, с низкими потолками. Назрела необходимость постройки нового, более вместительного и просторного храма. 

3. Закрепление изученного.
[bookmark: YANDEX_42][bookmark: YANDEX_43]Итак, наш  урок  подходит к концу. Давайте обобщим все полученные на  уроке  сведения.
[bookmark: YANDEX_44]1)Кто крестил  Русь?
[bookmark: YANDEX_45]2) Какой год считается годом Крещения  Руси?
[bookmark: YANDEX_46]3)Каковы основные причины принятия христианства на  Руси?
4)Чем привлекла князя Владимира христианская вера?
5)Чему способствовало крещение Руси?
Закончить наш классный час мне бы хотелось стихотворением Сергея Есенина, в своем стихотворении  воспевает родной край, и любовь к своей Родине в исполнении Сергея Безрукова.

Домашнее задание: Просмотреть мультфильм «Князь Владимир».
