ГБОУ «СПЕЦИАЛЬНАЯ КОРРЕКЦИОННАЯ ШКОЛА-ИНТЕРНАТ I вида г. Кызыла»
Поисково-исследовательский классный час на тему:
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Сценарий разработан
учителем истории
Хертек Р.Д.

Кызыл 2015г.
Поисково-исследовательский классный час на тему: «Фронтовые треугольники»
Организационная работа: Приглашены гости: Игнатьева (Пахорукова) Наталья Ивановна (родная сестра Пахорукова Меркурия  Ивановича) заслуженный учитель Республики Тыва, много лет проработавшая в коррекционной школе I вида г. Кызыла), родственники Пахорукова Меркурия Ивановича). За основу классного часа была взята статья «Фронтовые треугольники» в газете «Плюс информ»  (Пахоруковой) Игнатьевой Натальи Ивановны о своем брате Пахорукове Меркурие Ивановиче. Информационную помощь оказала журналист телекомпании «Новый век» Татьяна Рамазанова. 
Форма классного часа: Поисково-исследовательская работа.

Метод: Документальное параллельно-хронологическое расследование для установления примерного места гибели, пропавшего без вести воина.
Оборудование: ТСО (экран, проектор, компьютер), НСО (электронные карты, слайды презентации), музыкальное оформление - песня «Летят журавли», письма и фотографии Пахорукова Меркурия.
Участники: «Военные историки» - Хертек Р.Д. (учитель истории), Монгуш Дан-Хаяа , «Военный архивист» - Маспын-оол Аяс. , учащиеся 8 «а» класса. Из приглашенных: сестра Пахорукова Меркурия – Пахорукова (Игнатьева) Наталья Ивановна.
Цели: 
1. В преддверии большого юбилея – 70–летия Великой Победы, открыть детям еще одну страницу Великой Отечественной войны – фронтовые письма.

2. Попытаться тронуть их души тем, что пропавшие без вести достойны памяти, что в сердцах родных и близких всегда есть надежда, что они найдут сведения о пропавшем воине. Прикоснуться к святым чувствам тех, кто воевал, тех, кто ждал.
3. Воспитание патриотизма; выработка у учащихся сознательного отношения к гражданскому долгу; воспитание гордости за свой народ, победивший в войне, за его стойкость и мужество.

Словарная работа:

Штамп – печать

Военная цензура – проверка, контроль
- Видеоклип с песней  «Летят Журавли».
- Слайд № 1. («Письмо с фронта»).
I. Вступительная часть.

Военный историк I (Хертек Р.Д.):
 Прошло 70 лет со дня победы над фашизмом, но отзвуки той войны до сих пор живут в каждом сердце. Нет такой семьи, которую не затронула бы война. Как ждали писем с фронта. Эти маленькие желтые треугольники были залогом того, что приславший их: муж, сын, брат, любимый - жив и здоров, а значит, есть надежда увидеть его живым. Было так страшно, когда переставали приходить с фронта письма, значит, человек пропал без вести или убит.
- Слайд № 2. («Фронтовые треугольники»).
Тема нашего классного часа «Фронтовые треугольники» (дети читают хором). 
Шла тяжелейшая из всех войн, гибли не только отдельные военнослужащие - погибали полки, дивизии, армии, пропадали документы, терялись донесения, сгорали архивы... О людских потерях СССР в годы ВОВ нам расскажет военный архивист.
- Слайд № 3. («Людские потери СССР»). 
Военный архивист (Маспын-оол Аяс): 
Людские потери Советского Союза за все годы Великой Отечественной войны оцениваются в 26,6 млн. человек. Всего безвозвратные потери вооружённых сил СССР в Великой Отечественной войне составили 11 миллионов 944 тыс. человек. Из этого числа пропало без вести  5 миллионов 59 тыс. человек. 
- Слайд № 4. (г. Кызыл, площадь «Мемориальный комплекс»). 
Военный историк II (Монгуш Дан-Хаяа): 
На мемориальном комплексе  выгравированы фамилии всех ушедших на фронт жителей республики. Списки включают около трех тысяч имен и фамилий. Есть в этом  списке и Пахоруковы - наши земляки.
- Слайд № 5. («Список советских граждан ушедших на фронт из ТНР»).
Военный историк I (Хертек Р.Д.): 
Среди них и Пахоруков Меркурий  Иванович 1921 г.р. – пропавший без вести солдат той страшной войны. Цель нашего классного часа - установить примерное место гибели для нас известного, но для войны безымянного солдата. Эпиграфом нашего классного часа будут слова (дети сами находят эпиграф) - «Имя твое неизвестно – подвиг твой бессмертен!».
- Слайд № 6. («Могила неизвестного солдата»). 

II. Основная (исследовательская) часть

- Слайд № 7. («Пахоруков Меркурий»). 
Военный историк I (Хертек Р.Д.): 
Пахоруков Меркурий Иванович.  Когда началась Великая Отечественная война, ушли на фронт учителя и ученики Кызылской школы № 1. Ушел на войну и Пахоруков Меркурий Иванович. 
Меркурий до 6 класса учился в Балгазыне (поселение русских переселенцев на юге Республики Тыва), с 7 класса – в школе № 1 г. Кызыла.  11 февраля 1942 г. он был призван из 9 класса в ряды Красной Армии. 
С писем мы установили, что он с 11 февраля 1942 - по 8 ноября 1942 г. учился в Ачинском пехотном училище, а после окончания был зачислен в 128 запасной стрелковый полк. Давайте послушаем военного архивиста.
- Слайд № 8. (Карта Красноярского края).
Архивист (Маспын-оол Аяс): 
Из списка военных училищ СССР 1941-1945гг. под № 24 Киевское военно-пехотное училище был эвакуирован в г. Ачинск Красноярского края. Из Книги Памяти Красноярска можно узнать, что в Красноярском крае были сформированы лыжно-стрелковые полки, среди которых и 128 запасной стрелковый полк, куда был зачислен Меркурий Пахоруков. 
Военный историк II (Монгуш Дан-Хаяа): 
Меркурий писал письма, пока учился, а потом  - пока ехал на фронт. Приходили в Туву фронтовые письма треугольники со штампом военной цензуры. Вот строки из них: (Учащиеся зачитывают по очереди).
- Слайд № 9. («Письма Пахорукова Меркурия»). 
- Слайд № 10.  Ай-Кыс зачитывает отрывки 1-ого письма от 20 мая 42 года.
«…В городе Ачинске видел Шелепова Иннокентия, Петенёва Ивана, Санникова Ивана, Соколова Маркела. Со мной из Тувы в одном отделении находятся двое – это Седов и Чащин….»
- Слайд № 11.  Начын зачитывает отрывки 2-ого письма от 28 мая 42 года.
«Здравствуйте, мои родные, Иван Лазаревич и Крестина Григорьевна, все мои братья и сёстры. Я послал вам в письме фотокарточку. Это мои друзья, мы учимся вместе на младших командиров, но 27 мая была переформировка, и их зачислили в другую роту. И теперь я остался один…. 
…. Я не знаю, сколько месяцев будем учиться…. 

Живите ни о чем не думайте.  Мы учились рыть и маскировать окопы…» 
- Слайд № 12.  (Карта №2)
Военный историк I (Хертек Р.Д.): (после 11 и 12 слайдов).  А в это время на фронте. С 12 - 29 мая 1942г. - провал наступления Красной Армии под Харьковым. Окружение войск Юго-Западного фронта под командованием маршала С.К. Тимошенко войсками группы армий "Юг". (Показ карты №2).

- Слайд № 13.  Сайдаш зачитывает отрывки 3-ого письма от 12 июля 42 года.
«… Астанин Тихон уехал на фронт. Я его сопровождал до станции Ачинск №1. Поезд отошёл ровно 5 часов вечера. Наверное скоро и я поеду на фронт. Когда поеду на фронт, то отправлю вам телеграмму. Пишите чаще письма (в письмо вложите чистый лист бумаги). Живите и ни о чём не тужите…»
- Слайд № 14. Ай-Кыс зачитывает отрывки 4-ого письма от 29 июля 42 года.
«… Встретился с Седовым Петром, он выписался из госпиталя, и ему дали отпуск на пятнадцать суток. Может он поедет в Туву, с ним можете послать посылку. Он мне передаст, если не уеду на фронт. Напишите мне, кто из учителей уехал на фронт…»
- Слайд № 15. (Карта №3)
Военный историк I: (после 14 слайда). А в это время на фронте. С 17 июля – 18 ноября 1942 г. – оборонительный период Сталинградской битвы. 25 июля – 31 декабря 1942 г. - оборонительное сражение советских войск на Северном Кавказе. 
- Слайд № 16. (Приказ № 227 "Ни шагу назад!»)
Военный историк I: За день до этого письма, 28 июля 1942 г. вышел Приказ Народного комиссара обороны № 227 "Ни шагу назад!». Приказ категорически запрещал любое отступление без особого распоряжение вышестоящего командования. В приказе, который был зачитан в каждом армейском подразделении звучало суровое требование: «Ни шагу назад!» В состав армий вводились штрафные батальоны и заградительные отряды.
- Слайд № 17. (Письма Пахорукова, читают их учащиеся)
Начын зачитывает отрывки 5-ого письма от 7 октября 42 года.
«..Если можете, то вышлите все теплые вещи, начиная с валенок, до шапки. Прошу выслать мне ложку и несколько перьев для ручек…»
Сайдаш зачитывает отрывки 6-ого письма от 25 октября 42 года.
«… Из Тувы со мной находятся Сычёв Пётр, Бузыкаев, Горбунов Остап, Королёв Пётр, Абрамов…»
Начын зачитывает отрывки 7-ого письма от 5 ноября 42 года.
«… Посылки можете высылать только до 1 января 1943 года…»
- Слайд № 18. (Повторно карта №3).
Военный историк I (Хертек Р.Д.): А в это время на фронте. 13 сентября–18 ноября – Оборонительные бои на улицах Сталинграда. Ноябрь 1942 г. – 6-я немецкая армия генерала фон Паулюса овладевает большей частью Сталинграда, однако ей так и не удалось форсировать Волгу. (Показ карты №3).
- Слайд № 19.  Ай-Кыс зачитывает отрывки 8-ого письма от 10 ноября 42 года.

«… Это было 8 ноября 1942 года. Утром встали, весь день солнца не было видно. Шёл снег. Когда шли по улице Ачинска, то на улицу выходило много женщин, некоторые из них плакали так, что становилось маленько жутковато…» 
- Слайд № 20.  Сайдаш зачитывает отрывки 9-ого письма от 13 ноября 42 года.
«…Еду на Запад, еду по южной ветке железной дороги через Челябинск. Хлеб здесь на деньги не купишь, всё говорят, что надо менять на бельё, мыло или чай. 
Тятя! Но мне жаль вас за то, что вы меня старались учить, а я помогал вам очень мало…»
- Слайд № 21. (Карта №4.)
Военный историк I (Хертек Р.Д.):  13 ноября 1942 года. Это 510-й день войны. На заседании ГКО генералы Г. К. Жуков и А. М. Василевский доложили уточненный план контрнаступления на Сталинградском направлении (операция «Уран»). Был окончательно утверждён план и определены сроки начала операции. 19 ноября 1942 г. – 2 февраля 1943 г. – Контрнаступление советских войск Юго-Западного, Сталинградского и Донского фронтов. 
- Последнее письмо из-под Сталинграда (март 1943 года)
 (читает сестра Пахорукова Меркурия Ивановича – Игнатьева Наталья Ивановна).
- Извещение о том, что Пахоруков Меркурий Иванович пропал без вести
(читает сестра Пахорукова Меркурия Ивановича – Игнатьева Наталья Ивановна).
- Слайд № 22. (Карта №5.)
Военный историк I (Хертек Р.Д.): Дата последнего письма – март 43 года - Харьковская наступательная операция из-под Сталинграда в сторону Харькова с 1-ого по 4-ое марта 43г. обернулась большими потерями советских войск. И 4 марта Советское командование принимает решение перейти на оборону, которая завершилась 25 марта отходом Советских войск на 100-150 км, чтобы избежать окружения. 
Военный историк II (Монгуш Дан-Хаяа): В Харьковской оборонительной операции приняли участие стрелковые дивизии из Сибири. Таким образом, предполагаемое место гибели  Пахорукова Меркурия Ивановича - район отступления советских войск 25 марта 1943 года.
Военный историк I (Хертек Р.Д.). Я хочу завершить классный час отрывком из поэмы Твардовского «Я убит подо Ржевом».
             Я убит подо Ржевом,

             В безымянном болоте,

             В пятой роте, на левом,

             При жестоком налете.
             Фронт горел, не стихая,

             Как на теле рубец.

             Я убит и не знаю,

             Наш ли Ржев наконец?

             Кто остался живой
             Я вам жизнь завещаю, 
             Что я больше могу?

             Завещаю в той жизни

             Вам счастливыми быть

             И родимой отчизне

             С честью дальше служить.

             Горевать - горделиво,

             Не клонясь головой,

             Ликовать - не хвастливо

             В час победы самой.

             И беречь ее свято,

             Братья, счастье свое-

             В память воина-брата,

             Что погиб за нее. 

Военный историк II (Монгуш Дан-Хаяа) . Почтим память минутой молчания всех воинов погибших и пропавших без вести во время ВОВ.

-Отрывок из видеопесни «Память».
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Рисунок 1.  (В Центре фотографии) Игнатьева (Пахорукова) Наталья Ивановна с портретом брата Пахорукова Меркурия Ивановича

 в "Бессмертном полку"г. Кызыл 2015г.
Кызыл «04» мая 2015 год.  






