«Нет ничего благороднее солнца, дающего столько света и тепла. Так и люди прославляют те состязания, величественнее которых нет ничего, - Олимпийские игры»
 Пиндар.

Для исследовательской работы я выбрала тему «Олимпийские игры.» Что мы о них знаем? Я задумалась над вопросом, что мы, молодые люди, реально знаем об Олимпийских играх, кроме тех сведений, которые получили на теоретических уроках физической культуры.  
Перед началом работы были поставлены следующие цели и задачи:
1. узнать хронологию и успешность распространения Олимпийских игр;
1. расширить и углубить свои знания и знания окружающих по выбранной теме;
1. провести опрос по данной теме;

1 слайд
Олимпийские игры – это праздник мира, дружбы и взаимопонимания людей из разных стран и континентов, это музыка, танцы и песни, это красочность и многоцветие толпы.
2 слайд
Олимпийские игры - именно та арена, на которой человек неопровержимо доказывает, что нет предела человеческим возможностям, нет предела совершенству. На каждых играх реально воплощается олимпийский девиз БЫСТРЕЕ ,ВЫШЕ СИЛЬНЕЕ.
3 слайд
Олимпийские игры были одним из наиболее почитаемых празднеств в Древней Греции. У древних греков была традиция: имена олимпийских чемпионов они высекали на мраморных колоннах, установленных вдоль берега реки Алфей. Благодаря этому стали известны дата первых олимпийских игр (776г. до н.э.) и имя первого победителя. Его звали Корэб, он был поваром из Элиды.
4 слайд
На протяжении двенадцати веков, каждые четыре года спортсмены собирались на Олимпийские игры. В 394г римский император Феодосий I провозгласил христианство официальной религией и, объявив олимпийские игры главным источником язычества, запретил их.
5 слайд
Возрождение Олимпийских игр.
6 слайд
Появление во многих странах спортивных организаций и клубов, создание международных спортивных объединений стали той основой, которая позволила французскому общественному деятелю Пьеру де Кубертену притворить в жизнь идею о возрождении Олимпийских игр.

7слайд
С помощью друзей во многих странах Кубертену удалось организовать всемирную встречу сторонников олимпизма. Эта встреча состоялась в июне 1894г. В актовом зале Сорбонны перед 72 делегатами из 12 стран с подробны проектом организации Олимпийских игр и созданием Международного олимпийского комитета (МОК) выступил Пьер де Кубертен.
8слайд
Вошел в МОК и представитель России генерал Алексей Дмитриевич Бутовский. А.Д. Бутовский посвятил всю жизнь физическому воспитанию юношества в учебных заведениях и написал немало теоретических работ на эту тему. Он горячо откликнулся на призыв Кубертена.
9 слайд
Годом игр первой Олимпиады современности был назван 1896г. Местом проведении первых игр стала столица Греции.
После более чем полуторатысячелетнего забвения Олимпийские игры были наконец возвращены человечеству. И с тех пор уже более ста лет, каждые четыре а последние двадцать лет, каждые два года на овеянном дыханием веков алтаре Олимпии зажигается олимпийский огонь.
10 слайд
Российский олимпийский комитет был создан в марте 1911г.
Наши спортсмены привнесли в олимпийские состязания тот дух товарищества, честной спортивной борьбы, уважение к соперникам, о котором мечтал Пьер де Кубертен. Российские спортсмены всегда стремились к победе, ибо такова суть спорта. Они отдавали все силы для достижения победы. Поэтому высокое мастерство и благородство российских спортсменов получили всеобщее признание.
 11 слайд
 Сочи2014
12 слайд
Тот знаменательный факт, что организация Олимпийских игр 2014г поручена городу Сочи – жемчужине России, - еще одно неоспоримое свидетельство признания мировой общественностью высокого авторитета нашей страны, огромного вклада российских спортивных организаций и спортсменов в дело развития олимпийского движения.
13слайд

XXII зимние Олимпийские игры и XI Паралимпийские игры 2014 года в Сочи станут первыми зимними Играми в истории России. 
Сочи завоевал право проведения зимних Игр на 119-ой сессии МОК 2007 года в Гватемале. Олимпийские Игры будут проходить с 7 по 23 февраля 2014 года. 
Паралимпийские Игры будут проходить с 7 по 16 марта 2014 года.
14 слайд
XXII зимние Олимпийские игры и XI Паралимпийские игры 2014 года в Сочи станут первыми зимними Играми в истории России. 
Сочи завоевал право проведения зимних Игр на 119-ой сессии МОК 2007 года в Гватемале. Олимпийские Игры проходили с 7 по 23 февраля 2014 года. 
Паралимпийские Игры проходили с 7 по 16 марта 2014 года.
15 слайд
Выдающиеся люди нашей страны поддерживали Зимние игры в Сочи, которые стали самыми инновационными в истории Олимпийского движения и открыли миру  новой образ России. Среди них И.Кобзон, Федор Бондарчук, Евгений Плющенко, Светлана Хоркина, Дима Белан, Александр Овечкин и многие другие выдающиеся деятели культуры и спорта.
16 слайд
26 февраля, Москва, Россия – По итогам выборов, завершившихся в прямом эфире шоу «Талисмания. Сочи 2014. Финал» на Первом канале, талисманами Олимпийских Игр в Сочи стали: Зайка, Белый мишка и Леопард. 
17 слайд
Символами Паралимпийских Игр стали Лучик и Снежинка.
18слайд
В процессе изучения мне стало интересно , что я и мои друзья знают об Олимпийских Играх, какие виды спорта наиболее популярны, и наконец  а так ли недостижимы результаты олимпийских чемпионов?
Эти вопросы  стали  основной темой для  проведения практической части проекта. В опросе участвовало 20 человек.

19 слайд
Великие веяния, волнения, страсти наполняют содержание олимпийских игр. В каждых играх отражается душа той страны где они проходят, это придает им своеобразие и колорит, которые остаются в памяти не меньше, чем то или иное спортивное достижение.
20 слайд
Спасибо за внимание





[bookmark: _GoBack]Я провела опрос и выяснила: как окружающие относятся к спорту? посещают ли они спортивные секции?  будут ли следить за событиями в Сочи?  насколько хорошо осведомлены о видах спорта, заявленных на Олимпиаду. Мною были опрошены 20 человек. Из них:  
Положительно относятся к спорту - 90%;  (18чел)
спортивные секции посещают – 55%; (11 чел)
самостоятельно занимаются (не систематически)- 25%; (5 чел)
 следили за событиями в Сочи – 100%;(20чел)  
верноосведомлены о видах спорта, заявленных на Олимпиаду - 50%.( 10чел)
 Данные опроса позволили выявить у всех опрошенных положительное отношение к спорту. Но в силу определенных обстоятельств - нехватку времени, большую загруженность в школе, посещают спортивные секции и самостоятельно поддерживают физическую форму в домашних условиях с помощью специальных физических упражнений 80%(16 чел), и это неплохой результат, который указывает на желание поддерживать здоровый образ жизни, красиво выглядеть и быть выносливым. 
XXII зимняя Олимпиада в Сочи вызывала жаркий интерес среди опрошенных. Все в один голос говорили, что следили за развитиями событий и искренне болели за победу российских спортсменов. Но, к сожалению, только 55%(11 чел) достаточно подробно могли рассказать о представленных на Олимпиаде видах спорта.

