Эссе по рассказу А.И. Солженицына «Матренин двор».

В людях так мало света,
что нам чаще приходится обращаться к небу….
Эльчин  Сафарли.

      Давайте посмотрим вокруг. Просто присмотримся,  идя по улице,  к окружающим нас людям. Что творится в их жизнях? Что они пережили? Счастливы ли они? А теперь задумайтесь, часто ли мы задаем себе эти вопросы просто так, про окружающих нас людей. Зачастую мы задумываемся только о себе, о своем благополучии, и людей, которые выбиваются хоть чуть-чуть из общего фона, критикуем, обходим стороной….
       Так непонятой оказалась и героиня рассказа  Солженицына «Матренин
двор» -  Матрена Васильевна.  Она бескорыстная, трудолюбивая, всегда
готовая прийти на помощь, тем не менее оказывается «странной» по меркам окружающих ее людей. «За обзаводом не гналась... даже поросенка не держала... и,  глупая, помогала чужим людям бесплатно» - вот что сказали после смерти Матрены. А ведь все это достоинства чистой, бескорыстной души главной героини.
      Когда я читала это произведение, меня больше всего поразила
в нем непокорность главной героини к обстоятельствам. Насколько это сильная  женщина. Потеряла шестерых детей, муж не вернулся с войны…  По сути она осталась совсем одна… Но Матрена  находит в себе силы жить дальше, найдя в помощи людям свое истинное призвание.
      Сравнивая ее с собой, я прекрасно понимаю, что не смогла бы так. Зачастую мнение  окружающих очень важно в нашей жизни. Мы всегда задумываемся, что о нас скажут, поймут ли нас, а бескорыстно помогать, не заботясь о себе способны лишь единицы.
      Рассказ Солженицына является очень современным рассказом, поднимающим проблемы нашего общества. Черствость, низость и эгоистичность  каждого  из  нас.
      Матрена  Васильевна  остается  источником  света,  к  которому стоит стремиться и равняться. Даже  после  смерти  она остается непонятой и неоцененной.  Только рассказчик осознает всю уникальность этой женщины, ее ценность не только для деревни, но и для всего русского народа. Как мало остается  таких  людей,  они исчезают – это издержки современного общества. Больно и обидно…
      Не смотря на это, я надеюсь, что каждый прочитавший этот рассказ не останется равнодушным к этой проблеме в современной жизни. Я надеюсь, что каждый из нас присмотрится  к  окружающим и в людях появится «больше света»…







