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      Введение
      В настоящее время возрастают требования к изучению личностных особенностей детей с проблемами в развитии. Среди различных видов деятельности они отдают предпочтение изобразительной деятельности как наиболее интересной и занимательной. Благодаря своей доступности, наглядности и конкретности выражения рисование приближается к игре.
       Согласно взглядам Л.С.Выготского, С.Я.Рубенштейна, А.Н.Леонтьева и других видных психологов, психика человека наиболее активно изменяется и перестраивается в процессе деятельности. Рисование, как форма деятельности, включает в себя многие компоненты психических процессов, и в связи с этим следует считать его важным фактором формирования личности.
        Рисование должным образом оценивалось уже в начальный период становления науки о воспитаниии обучении детей с недостатками умственнонго развития. Оно рассматривалось исследователями в разных аспектах: и как средство педагогического воздействия, и как средство психолого-педагогического изучения ребёнка, и как средство определения степени умственной отсталости.
       Академик В.М.Бехтерев писал о том, что «детский рисунок есть объективный свидетель проявления и развития детской психики». Замечено, что достаточно опробированные и доказавшие свою надёжность и валидность на категории нормы, проективные графические методики тем не менее мало применяются в диагностике проблемного ребёнка, имеющего свою специфику в проявлении графической деятельности.
В ходе изучения литературы, посвящённой вопросам изобразительной деятельности и проективным графическим методикам, сделан ряд предположений, на основании которых сформирована следующая гипотеза: графические методики могут успешно применяться в работе с детьми с проблемами в развитии.
1. Особенности изобразительной деятельности детей с проблемами в
развитии.                                                                                                                                                                   
          Для детей с проблемами в развитии характерно недоразвитие моторики, особенно тонких дифференцированных движений руки пальцев, беспомощность в изобразительной деятельности, пассивность действий с художественными материалами. Дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата и средней степени интеллектуальной недостаточности, в большинстве, не могут повторить за педагогом простые движения, нарисовать линию, выполнить элементарные изображения по образцу и по представлению. И только после длительного обучения, в ходе которого осуществляется  многократное повторение заученных движений, удается достичь видимого результата  творческой деятельности.
         Часто заученные движения ребенок выполняет неосознанно,  что сказывается на качестве художественного продукта и проявляется в  отсутствие целостного изображения. Тогда  приходится разрабатывать новые приемы и техники подачи учебного материала.
          Для детей с проблемами в развитии рисуночная деятельность имеет свою специфику, так как в неё включаются коррекционные упражнения и методики, направленные на подготовку к  обучению рисования. Дети учатся творить и взаимодействовать в  интегрированном детском коллективе.
          В становлении изобразительной деятельности ребенка можно выделить несколько стадий:
- первая стадия – стадия «марания». Ребенок играет карандашом по бумаге, выводит какие-то линии. Это происходит примерно в возрасте 2 лет.
- вторая стадия – стадия примитивных изображений ребенком младшего дошкольного возраста. Появляются неровные круги, углы, отрезки линий.
- третья стадия – стадия схематического изображения ребенком среднего дошкольного возраста. Это изображение по определенным правилам, схемам и инструкциям, разработанным педагогом.
- четвертая стадия – стадия правдоподобных изображений ребенком старшего дошкольного возраста. Это отказ от схем, воспроизведение действительного вида предметов. На этой стадии встречаются рисунки с разной степенью совершенства.
          Ребенок  с проблемами также  может проходить все эти стадии в развитии изобразительной деятельности, только они будут  отодвинуты по времени. И стадия «марания» может наблюдаться у ребенка и в дошкольном возрасте и школьном возрасте, в зависимости от степени тяжести нарушения.
          Несмотря на имеющиеся у таких детей проблемы в развитии рисуночной деятельности (трудности в усвоении графических навыков, приемов изображения, формы, ритма при работе с цветом, при  составлении  композиции), сам процесс рисования сказывается на них положительно. У них развивается эмоционально-волевая  и познавательная сфера, в том числе навыки пространственной ориентации, взаимодействия в коллективе, осуществляется коррекция двигательных нарушений.  Дети приобретают художественные знания, умения, навыки, которые являются не целью, а основным средством приобщения ребенка к художественной культуре.
           На всём протяжении обучения дети осваивают элементарные средства художественной выразительности: форму, цвет, линию, ритм, композицию, стараясь добиться все большей самостоятельности в работе, что пробуждает все больший интерес к деятельности. 
           Непременным условием в комплексном сопровождении  и реабилитации детей с ОВЗ является сотрудничество ребенка, педагога и родителей. Родители должны знать, чем занимаются их дети, поддерживать то, чему их учат. Очень важно, чтобы успех ребенка был замечен и оценен не только педагогом, но и родителями.
           Каждый педагог должен стремиться к взаимодействию с семьей ребенка, проявлять  необходимое терпение и тактичность в общении. Доверие и откровенность, желание поделиться своими радостями и  тревогами, достижениями  и сомнениями, будут возникать чаще, когда родители почувствуют, что развитие личности  их ребенка искренне волнуют педагога. 
           Занятия изобразительной деятельностью требуют постоянной активной работы педагога на занятиях: во время бесед, показа дидактического материала и наглядных пособий, самостоятельной работы детей, анализа детских работ. 
           Заниматься обучением  изобразительной деятельности  нужно с помощью   нескольких традиционных методик преподаванияи обязательно найти подход к ребенку, особенностям его личности и психофизическим способностям.  Для этого нужна особая методика – не только совокупность приемов и способов преподавания, а искусство моделирования диалога с конкретными детьми. А моделирование – это всегда поиск, выбор вариантов из множества известных и создание собственного варианта на основе опыта прошлого и настоящего. 
            Педагог, работающий с детьми, а тем более с детьми  с ОВЗ должен постоянно поддерживать и совершенствовать свое педагогическое мастерство, изучать  современные достижения и опыт своих коллег-педагогов, находиться в творческом поиске. Наряду со стандартными методиками обучения, использовать нетрадиционные методы и формы работы, современные материалы и технологии, различные способы развития творческих возможностей и способностей детей с ОВЗ. Занятия изобразительной деятельностью требуют постоянной активной работы педагога на занятиях, во время бесед, показа дидактического материала и наглядных пособий, самостоятельной работы детей, анализа детских работ. 
            Результаты организации обучения изобразительной деятельности детей с ограниченными возможностями зависят от особенностей их психофизического развития, творческих возможностей  и способностей, от качества взаимодействия с семьей ребенка, творческой активности и потенциала педагога в системе комплексного психолого-педагогического сопровождения и реабилитации детей с ОВЗ. 
2.  Общая характеристика проективных методик.
           Проективные методики - это методики, которые позволяют, опосредствованно моделируя некоторые жизненные ситуации и отношения, исследовать свойства личности, выступающие прямо или в виде различных установок, таких как "значащие переживания", "личностные смыслы" и др.
Проективные методики (лат. projectio - выбрасывание вперед) основаны на феномене проекции, смысл которого выражается в приписывании внешним объектам (другим лицам, предметам) свойств, присущих самому индивиду.
            Для изучения эмоционально-личностной сферы детей, их взаимоотношений с родителями и другими субъектами внешнего мира используются разнообразные проективные методики: методики "Фильм-тест" Р. Жиля, "Два дома", "Лесенка для детей" В.В. Ткачева, методика CAT, анкета "Оценка эмоциональной и коммуникативно-поведенческой сферы детей с тяжелыми нарушениями развития" (B. B. Ткачева),  рисуночные тесты.
            Методика "Фильм-тест" Р. Жиля ("Le Test-Film") в адаптированном варианте И. Н. Гильяшевой и Н. Д. Игнатьевой "Межличностные отношения ребенка" (1994) предназначена для исследования социальной приспособленности ребенка, особенностей его межличностных отношений, некоторых поведенческих характеристик и черт личности. Методика может быть использована для детей с нормальным психическим развитием в возрасте от 4-5 до 11-12 лет, при изучении детей с легкой степенью умственной отсталости - с 9 лет.
              Преимущество данной методики состоит в том, что она является визуально-вербальной проективной методикой (слабовидящим детям стимульный материал по этой методике предъявляется в увеличенном масштабе), можно получить информацию об отношении ребенка к окружающим людям и выяснить характерные варианты его поведения в некоторых типичных ситуациях, выявить особенности его взаимоотношений со значимым окружением, характерологические особенности ребенка (любознательность, лидерство, общительность, конфликтность, тревожность и отгороженность).
              С помощью полученных данных выстраивается профиль доминирующих личностных тенденций в системе отношений ребенка с его ближайшим окружением и поведенческих характеристик, полученные количественные показатели соотносятся с числовыми значениями в процентах, которые ранжируются по трем уровням сформированности (низкий, средний, высокий).
              В качестве проективных психодиагностических методик используются следующие рисуночные тесты: "Рисунок человека", "Несуществующее животное", "Рисунок семьи", "Дом, дерево, человек".
              Эти методики применяются при обследовании детей в возрасте от 4-5 лет (А. Л. Венгер, 2002). В отдельных случаях перечень методик дополняется "Кинетическим рисунком семьи".
               Рисунки детей по своему содержанию многозначны. Особенно это проявляется в плане изучения внутрисемейного климата и характера межличностных отношений.
               Особенностью рисуночных тестов является то, что ребенку не нужно вербализовывать характеристики этих отношений, а достаточно их изобразить. Другим важным преимуществом рисуночных тестов является то, что в любом детском рисунке может быть отражено содержание межличностного и внутрисемейного конфликта. При этом ребенок может быть лишен художественного таланта или у него может страдать качество графического изображения. Во всех случаях рисунок ребенка отражает взгляд маленького человека на взрослый мир. С целью интерпретации детских рисунков можно пользоваться тестовыми показателями, разработанными А. Л. Венгером (2002, с. 142-153).         Методика "Два дома" (И. Вандвик и П. Экбланд Экбланд) используется для изучения общения ребенка с членами своей семьи (Т. Д. Марцинковская, 1997), особенностей взаимоотношений и их оценки. Методика "Лесенка для детей" В.В. Ткачева используется при изучении самооценки детей (Т. Д. Марцинковская, 1997) и с целью определения оценки ребенком его взаимоотношений с близкими в семье и другими значимыми лицами. В отдельных случаях, с целью дополнения информации об испытуемых, используется методика CAT (Детский апперцептивный тест), предложенная Л. Беллаком для обследования детей в возрасте от трех до десяти лет (Тесты детской апперцепции, 2000) для оценки уровня тревожности детей и выявления их взаимоотношений со значимым социальным окружением. Анкета "Оценка эмоциональной и коммуникативно-поведенческой сферы детей с тяжелыми нарушениями развития", которая была разработана на базе анкеты "Оценка эмоциональной и коммуникативно-поведенческой сферы детей с тяжелыми нарушениями развития" (B. B. Ткачева) с целью изучения эмоционально-личностных и коммуникативно-поведенческих особенностей детей-инвалидов. Анкета апробирована на контингенте детей-инвалидов: с умственной отсталостью в тяжелой степени, с выраженными нарушениями двигательной сферы, аутичных детей и позволяет раскрыть особенности контакта между детьми с тяжелыми отклонениями в развитии и значимыми для них взрослыми, а также дает возможность определить перспективы развития ребенка по ряду параметров. Изучение личностных особенностей и характера реакций родителей на сложившуюся психогенную ситуацию (рождение в семье ребенка с недостатками в развитии) используются методики, направленные на изучение их психических свойств.
Методика "Рисунок семьи" 
Цель: выявить основные параметры эмоционального отношения ребенка к членам семьи, соответствующие осям "симпатия" и "уважение".
Материалы:
Для исследования необходимы лист белой бумаги (А4: 21х29 см), шесть цветных карандашей (черный, красный, синий, зеленый, желтый, коричневый), резинка.
Инструкция: Ребенку дается инструкция: "Нарисуй, пожалуйста, свою семью". Ни в коем случае нельзя объяснять, что обозначает слово "семья", этим искажается сама суть исследования. Если ребенок спрашивает, что ему рисовать, психолог должен просто повторить инструкцию. Время выполнения задания не ограничивается, в большинстве случаев оно длится не более 35 минут. При выполнении задания следует отмечать в протоколе:
а) последовательность рисования деталей;
б) паузы более 15 секунд;
в) стирание деталей;
г) спонтанные комментарии ребенка;
д) эмоциональные реакции и их связь с изображаемым содержанием.
После того, как ребенок выполнит задание, надо стремиться получить максимум информации вербальным путем. Обычно задают следующие вопросы:
. Скажи, кто тут нарисован?
. Где они находятся?
. Что они делают? Кто это придумал?
. Им весело или скучно? Почему?
. Кто из нарисованных людей самый счастливый? Почему?
. Кто из них самый несчастный? Почему?
Последние два вопроса провоцируют ребенка на открытое обсуждение чувств, что склонен делать не каждый. Поэтому, если ребенок не отвечает на них или отвечает формально, не следует настаивать на эксплицитном ответе. При опросе психолог должен пытаться выяснить смысл нарисованного ребенком: чувства к отдельным членам семьи; почему ребенок не нарисовал кого-нибудь из членов семьи (если так произошло); что значат для ребенка определенные детали рисунка (птицы, зверушки и т. д.) При этом по возможности следует избегать прямых вопросов, настаивать на ответе, так как это может индуцировать тревогу, защитные реакции. После опроса ребенку предлагают обсудить 6 ситуаций: три из них должны выявить негативные чувства к членам семьи, три - позитивные:
. Представь себе, что у тебя есть два билета в цирк. Кого ты позвал с собой?
. Представь, что вся твоя семья идет в гости, но один из вас заболел и должен остаться дома. Кто он?
. Ты строишь из конструктора дом (вырезаешь бумажное платье для куклы), и у тебя плохо получается. Кого ты позовешь на помощь?
. Ты имеешь несколько билетов (на один меньше, чем членов семьи) на интересный фильм, на ёлку, в театр. Кто останется дома?
. Представь себе, что ты попал на необитаемый остров. С кем ты хотел бы там жить?
. Ты получил в подарок интересное лото. Вся семья села играть, но вас на одного человека больше, чем надо. Кто не будет играть?
Для интерпретации также надо знать: а) возраст исследуемого ребенка; б) состав его семьи, возраст братьев и сестер. Желательно иметь сведения о поведении ребенка в семье, детском саду или школе.
Методика "Дом-дерево-человек" 
Цель методики: выявление индивидуальных особенностей личности.
Материал: лист бумаги размером А4 15x10 см; ручка или карандаш, можно цветные карандаши, фломастеры. С помощью теста "Дом-дерево-человек" можно осуществлять обследование как индивидуальное, так и групповое.
Инструкция: (положение листа вдоль) Нарисуйте дом, дерево и человека.
Дополнительные вопросы по рисунку дома (дерева, человека):
а) Из чего он сделан?
б) Сколько ему лет?
в) Кто его строил?
г) Сколько в нем комнат?
д) Какая комната самая красивая и почему?
е) Какая комната самая плохая и почему?
ж) Дом прочный или ветхий?
з) Кто живет в этом доме? Они веселые или грустные?
и) Почему именно этот дом Вы нарисовали?
Методика "Несуществующее животное" 
Цель методики: выявление индивидуальных особенностей личности.
Материал: лист бумаги размером А4 15x10 см; ручка или карандаш, можно цветные карандаши, фломастеры. С помощью теста "Несуществующее животное" можно осуществлять обследование как индивидуальное, так и групповое.
Инструкция: Нарисуйте несуществующее животное. А теперь придумайте ему несуществующее имя
Методика "Два дома" 
Цель методики: изучения отношения ребенка к членами своей семьи.
Материал: лист бумаги размером А4 15x10 см, на котором предварительно подготовленный рисунок: вверху альбомного листа помещается многоэтажный дом, нарисованный простым карандашом. Внизу располагаются два других дома: один в виде коттеджа, большой и красивый, выполненный в красном цвете, а другой - поменьше, обычный, нарисованный простым карандашом.
Инструкция: Вначале психолог беседует с ребенком о его семье и выясняет ее состав, затем показывает ребенку рисунок и просит переселить членов своей семьи из многоэтажного дома в новые дома, расположенные в нижней части листа. Ребенку сообщают, что в большом красном доме поселится он сам. В свой дом он может взять с собой тех близких, кого захочет. Всех остальных можно поселить в домике, который расположен рядом. В конце беседы психолог задает ребенку вопрос: "Кого из членов семьи ты возьмешь в свой новый дом, а кого поселишь рядом?".
Графический тест "Дерево" 
Цель методики: выявление индивидуальных особенностей личности.
Материал: лист бумаги размером 15x10 см; ручка или карандаш.
С помощью теста "Дерево" можно осуществлять обследование как индивидуальное, так и групповое.
Инструкция: "Вам предлагается на листе бумаги выполнить рисунок дерева. Вы можете нарисовать любое дерево, которое сочтете нужным. Рисунок выполняется ручкой или карандашом". Нарисуйте какое-нибудь дерево, кроме елки; положение листа поперек. Если одно дерево, то лучше взять квадратный лист. Вопросы:
а) Какое это дерево.
б) Сколько ему лет?
в) Как оно растет: диким или в саду?
г) Его посадили или оно само выросло?
д) Сколько лет оно будет жить?
е) Климат хороший или плохой?
ж) Дерево больное или здоровое?
з) Видели ли Вы это дерево раньше? Почему решили нарисовать именно его?
Общее руководство к интерпретации рисунков                                                                           Существует ряд общих положений, которые необходимо учитывать в процессе интерпретации рисунков. 
Безотносительно к содержанию рисунка, чрезвычайно важными и информативными являются такие показатели, как манера, характер изображений, качество линий. Все это имеет такое же значение, как и содержание рисунков. При анализе рисунков очень важно взглянуть на всю картинку в целом и сделать выводы относительно следующих характеристик. 
Качество линий (нажим). Ровный, умеренный по силе нажим указывает на гибкую и адаптивную личность, уравновешенность, самообладание, склонность обдумывать свои действия. Необычайно сильный нажим, оставляющий следы на обратной стороне листа, является знаком большого напряжения и высокого энергетического уровня, проявления напористости, воли, тенденции к преодолению сопротивления. 
(Дубляж линий, небрежность, неаккуратность соединений, отрывки из находящих друг на друга линий, зачернение частей рисунка, "запачкивание", отклонение от вертикальной оси, стереотипность линий и т.д.). Оценка осуществляется так же, как при анализе пиктограммы. То же — фрагментарность линий и форм, незаконченность, оборванность рисунка. Очень лёгкие, слабые, поверхностные, отрывистые линии часто характерны для человека нерешительного, робкого, беззащитного. Это, скорее всего, указывает на то, что человек испытывает дефицит доверия к самому себе и самоуважения. В рисунках детей лёгкий нажим может отражать сдержанность, ограничения в личностных проявлениях или низкий уровень энергетики. 
Размер. Размер рисунка должен рассматриваться в соответствии с размером листа бумаги. Необычно большие рисунки, занимающие практически весь лист, отражают либо агрессивность, либо экспансивность, стремление к самораспространению и грандиозные тенденции, выплёскивающийся вовне потенциал. Люди с чувством приниженности или неадекватности могут также выполнять рисунки большого размера в результате действия компенсаторного механизма. Когда это имеет место, в рисунке обычно можно обнаружить и другие признаки наличия конфликта и беззащитности. 
Маленькие рисунки отражают чувство приниженности, робости, беззащитности и неэффективности. Люди, которые рисуют маленькие фигурки, обычно стесняются в проявлении своих чувств и имеют тенденцию к сдержанности при взаимодействии с людьми. Маленькие фигурки могут также указывать на депрессивное и зажатое поведение в результате стресса. 
Расположение рисунка на листе. Если рисунок занимает центральное положение вертикально расположенного листа, это указывает на нормальную, чувствующую себя безопасно и вполне благополучную личность, особенно, если при этом на листе изображено ещё несколько фигур и они хорошо сбалансированы и пропорциональны друг другу. Правая сторона (соответствующая доминантной правой руке) – пространство спереди и вверху связаны с будущим периодом и действенностью, с тенденцией к интеллектуализированию, иногда к сильному сдерживанию чувств, а также с тенденцией на то, что человек в своём поведении в основном руководствуется принципом реальности, что он искренне исповедует принцип "здесь и сейчас", что у рисующего высокая самооценка сположительно окрашенными эмоциями, энергией, активностью, конкретностью действия (чем ближе к верхнему правому углу — тем выше). Пространство, расположенное сзади и слева от субъекта, связано с прошлым периодом и бездеятельностью (отсутствием активной связи между мыслью — представлением, планированием и его осуществлением). Если рисунок расположен в левой части листа, то это указывает на возможное импульсивное поведение или стремление к немедленному, эмоциональному удовлетворению потребности. Это также может указывать на фиксированность на прошлом или переживание окончания определённого жизненного этапа. Левая сторона и низ связаны с отрицательно окрашенными и депрессивными эмоциями, с неуверенностью. Расположение в верхней части листа указывает на высокий уровень стремлений и активную фантазийную жизнь, на чрезвычайный оптимизм, который часто не оправдан. В этих рисунках расположение в верхней части листа отражает высокий уровень достижений и высокий уровень энергии. 
Расположение рисунка в нижней части листа указывает на чувство незащищённости, низкий уровень самооценки, неуверенность в себе, нерешительность, незаинтересованность в своём положении в социуме и в признании, возможны депрессивные тенденции, отсутствие стремления к самоутверждению. Использование нижнего угла может указывать на потребность в поддержке, связанную с чувством беззащитности и дефицитом самоуважения.
Упорядоченность рисунков. Люди с хорошей психологической организацией обычно рисуют целостные картины, в которых отдельные части пропорциональны и взаимосвязаны. Люди, находящиеся в депрессивном состоянии, или люди с низким интеллектуальным уровнем часто изображают несвязанные фигуры или фигуры, связи между которыми минимальны. Люди, страдающие серьёзными психическими расстройствами, (например, шизофренией), могут изображать на своих рисунках объекты в беспорядочной "базарной" манере, при которой фигуры расположены непривычно, нестандартно, необычно. В некоторых случаях, упорядочивая рисунки, люди чертят клеточки и нумеруют элементы, особенно если их просят нарисовать несколько рисунков на одном листе, например в тестах "Пиктограмма" и "Нарисуй семью". Подобные способы упорядоченности материала демонстрируют люди, которые испытывают затруднения в отношении контроля и управления собственной жизнью, они склонны излишне ориентироваться на авторитеты и полагаться на внешнее руководство. Без внешней регламентации, внешних ограничений они чувствуют беспокойство и невозможность реализации своего потенциала. Если один из элементов рисунка "закапсулирован", это выражает желание испытуемого как бы удалить конфликтную часть из своей жизни путём установления "стены" вокруг проблемы таким образом, чтобы предотвратить дальнейшее столкновение с ней. 
Симметрия в рисунке. Излишняя симметрия в рисунках создаёт ощущение застоя, ригидности и очень часто указывает на подавление спонтанных импульсов и эмоций, на излишнее интеллектуализирование, а иногда на наличие навязчивостей (обсессивно-компульсивную симптоматику). Люди, которые рисуют подобные картинки, часто характеризуются как эмоционально холодные, дистанцированные, испытывающие большое внутреннее напряжение и стремящиеся выглядеть образцовыми. Выраженная асимметрия указывает на то, что человек испытывает чувство незащищённости, чувство дисбаланса, обладает слабым контролем и его поведение может характеризоваться гиперактивностью и чрезмерной спонтанностью. 
Стирание нарисованного. Стирание в рисунках связано с неуверенностью, нерешительностью и беспокойством. Как правило, эти люди не удовлетворены собой и испытывают огромное беспокойство. В случае, если стираний в рисунке слишком много, можно предположить также наличие обсессивно-компульсивных черт личности. Затертые места в рисунке указывают на то, что привлекает внимание испытуемого, за этим может скрываться область, которая является значимой или конфликтной. Стирание в рисунках не такое уж редкое явление и может встречаться в рисунках хорошо адаптированных людей, но им может быть свойственно некоторое беспокойство. В тех случаях, когда люди стирают некоторые линии с целью улучшить рисунок, это может указывать на гибкость человека, его стремление к порядку, а также на его потребность в достижении. Как правило, в рисунках детей, у больных шизофренией и больных с органическими поражениями мозга стирания встречаются довольно редко. 
Детали рисунка. Недостаток деталей в рисунке может указывать как на психосоматические проблемы, так и на депрессивное состояние, тенденции ухода от действительности. Чрезмерная детализация может быть связана с ригидностью, чувством беспокойства и обсессивно-компульсивными тенденциями (навязчивостью). Очень эмоциональные и творческие люди также прорисовывают большое количество деталей. Люди испытывающие психотическое состояние, склонны создавать хаос, беспорядочность при изображении деталей в рисунке. 
Прозрачность в рисунке. Когда человеческое тело изображается прозрачным с просвечивающимися внутренними органами, за этим обычно скрывается соматическое расстройство, шизофрения или маниакальное состояние. Если прозрачной рисуется одежда человека, возможно, имеют место вуайеристические или эксгибиционистские тенденции у взрослых людей, а также проблемы сексуальной идентичности, что можно конкретизировать по деталям рисунка. В отличие от рисунков взрослых людей, в детских рисунках объекты часто изображаются прозрачными. 
Изображение и пропуск деталей в рисунке. Когда в рисунке много искажений или он определяет собой хаос, нагромождение деталей, то это отражает нарушение представления человека о реальности, что может быть связано с психотическими расстройствами. Отсутствие существенных деталей изображений может встречаться как в хаотичных, так и в хорошо интегрированных рисунках. В последнем случае отсутствующие существенные детали могут указывать на область конфликта и быть следствием вытеснения как защитного механизма психики. 
Экспозиция рисунка. Рисунок, представленный как бы в проекции "взгляд снизу", отражает чувство отвержения, несчастливости, приниженности. Тенденции к уходу от реальности, желание оградить свои контакты с людьми, устанавливать лишь один интерперсональный контакт (контакт с одним человеком) характерны для такого типа людей. Рисунки, представленные как "взгляд сверху", отражают чувства превосходства, возможно, возникающие при компенсации скрытых чувств неадекватности или внутренних конфликтов. Очень удалённые дистанцированные рисунки отражают чувства недоступности и устремление к "уходу" из ситуации. Это может иметь место, когда какая-то определённая ситуация не может быть эффективно разрешена или когда человек отрицает определённую область своей жизни. Рисунки, представленные в близкой проекции, отражают чувства теплоты в контактах и психологической доступности. 
Тени в рисунках. Заштриховки, тени в рисунках обозначают беспокойство. Часто именно заштрихованная область рисунка указывает на определенный аспект в жизни человека, который несёт с собой конфликт и тревогу. Когда заштрихован весь рисунок, беспокойство может быть "свободно плавающим", то есть не связанным с какой-либо конкретной областью. В определённой степени затенения встречаются в рисунках адаптированных людей. Некоторые авторы указывают на то, что полное отсутствие затенения может также указывать на расстройство характера. 
Линия основания в рисунках. Прорисовки линии основания в рисунках типичны для людей, которые испытывают чувства нестабильности и пытаются достичь чувства безопасности посредством создания твёрдого фундамента. Толщина и интенсивность прорисовки линии основания соответствуют нарастающей тяжести расстройства. Чаще всего линия основания рисуется под деревьями и значительно реже встречается в тесте "Дом-Дерево-Человек".
Наблюдение за ходом рисования. Поведение испытуемого, его манера взаимодействовать с экспериментатором даёт очень ценную информацию. После того, как дана инструкция, люди часто могут испытывать неуверенность по поводу того, как выполнять задание, и пытаются справиться со своим беспокойством различными способами. Иногда следуют вопросы: "А что ещё должно быть на рисунке?" или "Нужно нарисовать дом, дерево и человека какого-то определённого типа?"
Иногда люди говорят, что они вообще не умеют рисовать. Такой тип реакции встречается у тех, кто сомневается в своих художественных способностях. В некоторых случаях следует подбодрить человека, однако при этом не следует выходить за рамки инструкции к заданию. Очень важно фиксировать все поведенческие реакции испытуемого. Люди, которые испытывают потребность в одобрении или трудности в выполнении неструктурированных заданий, часто задают много вопросов. Люди, которые чувствуют незащищённость и не уверены в своей компетентности, как правило, склонны извиняться за то, что их рисунок получился недостаточно хорошим. Обычно большинство людей выполняют рисунок в течение 5минут, но встречаются и такие случаи, когда рисунок выполняют за одну минуту или, напротив, требуется более десяти минут. Объяснения этому могут быть найдены при рассмотрении личностных особенностей испытуемых. Так, например, если рисунок выполняется менее, чем за одну минуту, это может быть связано с сопротивлением, со стремлением к защитным реакциям, слабым контролем внутренних импульсов. В случаях, когда рисунок выполняется очень долго, за этим скрывается ригидность, навязчивость, стремление к излишней детализации или выраженная сильная потребность в поддержке.
Очень важно наблюдать и фиксировать последовательность изображений объектов на рисунке, особенно в тестах "Нарисуй семью". В зависимости от действия защитных психологических механизмов, ключевые фигуры, которые вызывают у испытуемого наибольшее беспокойство, могут изображаться либо первыми, либо последними. При изображении часто наибольшее внимание уделяется проблемной фигуре. Кроме того, имеют место и дополнительные знаки беспокойства, которые связаны с этой фигурой и проявляются в различных частях рисунка. 
Акцентирование деталей в рисунках. Определёнными знаками, которые указывают на повышенное внимание к определённому образу или его части, могут быть: подчёркивание, стирание, более сильный или слабый нажим, использование цвета или небрежная или необычная подача. Такого рода акцентирование внутри одного рисунка отражает наличие психологического конфликта или беспокойства, возможно, соматические проблемы или болезни, локализованные в определенной части тела. 
Значения цветов. Сознаём мы это или нет, цвета оказывают определённое воздействие на всю нашу жизнь. Цвет одежды, которую мы выбираем утром, не случаен — он нравится нам, и мы чувствуем его наиболее подходящим для себя в данный момент. Обычно мы интуитивно ищем тот цвет, в котором нуждаемся. Если утром мы чувствуем усталость, то она заставляет выбирать одежду тёплых и живых цветов: оранжевого, жёлтого, красного. Тонко чувствующие люди выбирают цвета наиболее точно. Обычно это женщины – мужчины теснее связаны с социальными рамками и подавляют в себе желание носить одежду того цвета, которого им хочется. 
Специалисты по маркетингу отлично знают, как влияют цвета на клиентов. Например, в тех кафе, хозяева которых хотят, чтобы клиенты поменьше задерживались за едой и побыстрее освобождали стол, дабы пошло побольше посетителей, всегда много таких ярких красок, как жёлтая и красная. В то же время мягкие цветовые тона и приглушенный свет можно встретить в ресторанах, где хозяева заинтересованы подольше удерживать клиентов и поэтому создают уютную обстановку, в которой можно спокойно насладиться едой. 
А если вы хотите умерить свой аппетит — надевайте, садясь за стол, фиолетовые очки. Блюда в фиолетовом цвете выглядят весьма неаппетитно. Бирюзовый цвет — это нечто такое, что соединяет внешние и внутренние стороны нашей жизни. Терапевтический эффект при применении этого цвета нередко проявляется в том, что возникает ощущение расслабления и "благоденствия". Простейший опыт поможет понять, как на вас действуют разные цвета. Надо повесить на окно разноцветные прозрачные полоски и смотреть сквозь каждую из них по несколько минут. Вскоре вы поймёте, какой именно цвет вам особенно приятен, а какой неприятен в эту минуту. Обычно только один цвет оказывается безусловно радующим и целебным. 
Цвет в рисунках. Иногда рисуночные тесты выполняются простым карандашом, при этом не используются ни цветные мелки, ни цветные карандаши, ни фломастеры. Тем не менее, многие исследователи предпочитают использование цвета. Интерпретация цветовых решений особенно важна при расшифровке спонтанных рисунков. Следует помнить, что точная интерпретация цветового решения не может быть сделана, если у испытуемого нет в наличии всего набора цветных карандашей. Цвета могут символизировать определённые чувства, настроения и отношения человека. Они также могут отражать спектр различных реакций или областей конфликтов. Но нужно быть очень осторожным при интерпретации конкретных образов, так как цвета очень многозначны. Более того, в обществе существует определённое соглашение по поводу определённых цветов. Конвенциональное использование цветов менее информативно, чем спонтанное. Использование красного цвета при изображении кирпича, печки, амбара даёт меньше информации, чем использование, например, красного цвета при изображении ствола дерева. Понимание важности выбора цвета и его психологического значения даёт много дополнительной информации. Однако, одной лишь опоры на цветовое решение при интерпретации явно недостаточно. При определении психологического значения цвета можно использовать следующие положения. 
Цвета делятся на основные: красный, синий и жёлтый, – и дополнительные: зелёный, оранжевый, фиолетовый. 
Красный — цвет жизни, солнца, огня, цвет сердца, лёгких, мускулов. Он вызывает противоположные чувства: любовь и ненависть, радость и гнев. Он делает человека разговорчивым, возбуждает и усиливает эмоции — все революционные флаги непременно красного цвета. Он делает ленивых более активными. Не случайно возле определённых заведений вывешивают красный фонарь, флегматичные дети при красном цвете лучше учатся. Этот цвет имеет большое витальное, жизненное значение. "Горение", чувство опасности, выраженный гнев, неистовые реакции, сильное эмоциональное отреагирование, чрезмерная чувствительность, потребность в тепле и аффектации — всё это присуще красному цвету. Некоторые психологи рекомендуют при первом романтическом свидании никогда не выбирать за ужином бифштекс с кровью, иначе зарождающееся чувство может угаснуть. Этот ужин должен начинаться кушаньями мягких, пастельных тонов, как, например, зелёный салат. И уже потом можно перейти к блюдам более ярких цветов и закончить десертом — вазочкой клубники со взбитыми сливками. Красный цвет — наиболее бросающийся в глаза. Считается, что он стимулирует кровообращение. Ещё недавно, если ребёнок заболевал рожистым воспалением, то для стимулирования кровотока было принято закутывать детей в красную ткань. Оранжевый цвет олицетворяет радость и счастье, связан с экстраверсией, аффективным выплёскиванием, эмоциональным отреагированием. Иногда оранжевый указывает на наличие беспокоящей неизвестной ситуации, связанной с "борьбой жизни и смерти", наличие амбивалентных импульсов. Он благотворно влияет на человека, который страдает от депрессии или склонен к излишнему пессимизму. У людей, которые просыпаются уже усталыми и недовольными и слова не вымолвят, пока не выпьют чашку кофе, совершенно меняется настроение, стоит им хотя бы несколько минут после пробуждения посмотреть на мир сквозь оранжевое стекло. 
Жёлтый цвет может выражать бодрость, веселье, беспокойство, тенденции к интеллектуализированию, несдерживаемую экспансивность, символизирует полуденное солнце и оказывает стимулирующее действие. В большей степени он воспринимается левым полушарием мозга, "интеллектуальной" половиной, и может оказывать положительное влияние на учебу и приобретение профессиональных навыков. Жёлтый цвет меняет настроение чем-то недовольных людей. 
Зелёный цвет – самый распространенный цвет в нашей европейской природе. Он действуетуспокаивающе, и поэтому прогулка среди зелени часто бывает необычайно целебна. Зелёный – цвет здорового Эго, роста, новизны жизни, умиротворённости, чувства безопасности. Он указывает на наличие желания настоять на своём, самоутверждение, желание доминировать. 
Голубой и синий привносят ощущение мира и бесконечности, тишины, расслабляют человека, указывают на дистанцированностъ, отражают хорошо контролируемые эмоции, стремление к выходу из ситуации. Эти холодные цвета влияют на эндокринную систему, реакции на стресс, релаксацию, сексуальность, а также на систему защиты организма от аллергии и инфекций. Чересчур активные дети лучше учатся при синем цвете. 
Фиолетовый, сиреневый, лиловый цвета отражают внутреннюю, эмоциональную привязанность человека. Можно наблюдать идентификацию испытуемого с фигурой, нарисованной этим цветом. Значениями фиолетового являются также стремление к духовному контакту, единению, он действует на подсознание и помогает человеку познавать себя, усиливая эффект от медитации. Если надеть фиолетовые очки и отправиться в какое-нибудь многолюдное место, можете не сомневаться — никто даже не приблизится к вам. Сочетание жёлтого и фиолетового цвета рекомендуется применять в коллаже, который можно повесить над столом, где готовят уроки, – это повысит восприятие учебной информации. 
Коричневый цвет указывает на потребность в безопасности, контакт с витальным, природным, на стремление к преодолению деструктивных сил, чтобы вернуться к здоровому состоянию. 
Белый цвет — цвет пассивности, пустоты, деперсонализации или потери контакта с реальностью. 
Серый цвет отражает невключённость, подавленность, отверженность, эмоциональную отгороженность. 
Черный цвет выражает депрессивное состояние, подавленность, заторможенность и заблокированность, чувство неадекватности, самообесценивания, символизирует неизвестность. Если чёрный используется для проверки тени, то это может являться проекцией тёмных мыслей или страхов. 

3. Методические рекомендации по использованию проективных графических методик в работе с детьми с проблемами в развитии.                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
       Рисунок, как продукт человеческой деятельности, имеет свои этапы развития. При изучении изобразительной продукции следует определить, на каком этапе развития изобразительной деятельности находится ребёнок. Исходя из полученных данных, можно делать скидку на определённые для данного этапа характерные и нехарактерные проявления.
         В ходе проведения методики и её интерпретации следует учитывать особенности изобразительной и познавательной деятельности ребёнка с проблемами в развитии. Так, например, ребёнок может исключить из рисунка значимые части объектов вследствие несформированности представлений о них, а не в результате подсознательных переносов. 
         Используя графические методики, следует применять стандартные, конкретные и лаконичные по своей форме инструкции. После подачи инструкции следует осуществить перепроверку понимания её.
         Для получения наиболее полных и достоверных сведений рекомендуется совместное применение нескольких рисуночных методик.
         Для создания спокойной и доверительной обстановки необходимо проводить обследование в отдельном помещении.
Целесообразным является индивидуальное обследование ребёнка.Это позволит избежать излишней отвлекаемости ребёнка и копирования образца соседа.
         В ходе проведения методики  необходимо быть благожелательным, но не стоит показывать излишнюю заинтересованность в деятельности ребёнка.
         Рисуночные методики являются личностно-информативными, но их лучше использовать в комплексных исследованиях и не придавать им значения самостоятельных.
         Выполнение проективных методик – дело психологов, а не педагогов-предметников. Да и не все психологи одинаково готовы к применению этих методик. Подготовленными можно считать только тех, кто прошел специальную стажировку по использованию данной методики на нескольких десятках протоколов под руководством опытного профессионала.
            Заключение
Проективные методики – методики, основанные на феномене проекции. Проекция – особый феномен психической жизни, который выражается в приписывании внешним объектам (в частности, другим людям) особых свойств, находящихся в определенной взаимосвязи с психическими свойствами, присущими самому индивиду. Она основана на том, что восприятие и интерпретация действительности, предъявляемых стимулов и пр. в определенной степени зависит от потребностей, мотивов, установок, психического состояния личности.
Методический прием проективных методов заключается в предъявлении испытуемому недостаточно структурированного, неопределенного, незавершенного стимула. Стимульный материал, как правило, не безразличен испытуемому, так как вследствие апелляции к прошлому опыту приобретает тот или иной личностный смысл. Это порождает процессы фантазии, воображения, в которых раскрываются те или иные характеристики личности. При этом происходит проекция (приписывание, перенос) психических свойств испытуемого на материал задания (фотоизображение, рисунок, двусмысленный незавершенный текст, неоднозначную ситуацию, проективную роль и т.п.).
Таким образом, специфика проективного метода состоит в его направленности на выявление прежде всего субъективно-конфликтных отношений и их представленности в индивидуальном сознании в виде «личностных смыслов» или «значимых переживаний». Основой всех проективных методик является возможность посредством косвенного воздействия на значимые области переживания и поведения человека («комплексы») вызывать такие отклики человека на предъявляемый стимул, которые менее всего подвержены тенденции следовать социально приемлемым образцам поведения.
Проективные методики предназначены для исследования тех глубинных индивидуальных особенностей личности, прежде всего мотивационных образований, которые менее всего доступны непосредственному наблюдению или опросу. Эти методы возникли сначала в условиях клиники, но в дальнейшем стали интенсивно использоваться и в экспериментальной психологии. Без активного использования проективных методик в практике психологической службы невозможно решить задачу выявления глубинных причин эмоционально-личностной дезаптации детей на определенном этапе возрастного развития и социализации. 
Следует отметить диагностическую значимость проективных графических методик в обследовании детей с проблемами в развитии. Такие дети осуществляют перенос личностных переживаний на выполняемое изображение так же, как и нормально развивающиеся сверстники. С помощью проективных графических методик можно выявить особенности личностных переживаний конкретного ребёнка с проблемами в развитии, нарушения межличностных отношений, особенности субъективной оценки по отношению к своей семье, своего места в ней, отношения к членам семьи, к окружающему миру.  При применении   проективных графических методик в обследовании детей с проблемами в развитии следует также учитывать этап развития графической деятельности, особенности познавательной, эмоционально-волевой и сенсорной сферы.
Наблюдая за процессом рисования, можно также выявить степень развития моторики ребёнка, его ведущую руку, общую скоординированность движений, особенности пространственной ориентировки в целом и на плоскости листа в частности, спектр особенностей познавательных функций: восприятия, памяти, внимания, мышления, а также особенности самооценки и эмоционально-волевой сферы. Всё это в дальнейшем позволит предпринимать меры психолого-педагогического водействия прямого или опосредованного характера на коррекцию межличностных отношений в семье, а также на вышеупомянутые общие особенности и специфику недоразвития проблемного ребёнка. 
Применение проективных методик требует высокой профессиональной подготовки и развитой интуиции психолога, проводящего обследование.
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