


В одной сказочной стране, которая называется, Букворяндия жили, были буквы. Жили они дружно и никогда не ссорились, пока однажды буква «А» не заявила, что она самая главная, потому что она первая буква алфавита. Остальным буквам стало обидно, поднялся шум и переполох, каждая буква пыталась доказать, что именно она самая главная. В спор вступила и скромная буква «Д», но её соседи сказали:
- А ты вообще молчи! Без тебя можно прожить, ты никому не нужна!
Обиделась бука «Д» и решила уйти из Букворяндии, а остальные буквы пошумели, пошумели и успокоились, оставшись каждый при своём мнении. 
Наступило утро, первоклассники Букворяндии взяли свои буквари, и пошли в школу. По пути дети заметили странные вещи: изменилась вывеска на школе, где было написано: «Добро пожаловать дорогие друзья!», стало «Обро пожаловать орогие рузья!». В школьном вестибюле ребята встретили своих одноклассников Диму и Дашу, которые взволнованным голосом рассказывали, что, почему то их родители с утра называют Има и Аша, а пройдя немного по коридору, увидели плачущего Демидова Данилку, они подошли к нему и сказали:
- Кажется, мы знаем, почему ты плачешь, просто ты стал Емиовым Анилкой. 
- Точно, а как вы поняли? Всхлипывая сказал Анилка. 
- У нас такая же проблема. Сказали Има и Аша. 
Тут прозвенел звонок на урок. Учительница вошла в класс и сказала:
- Сегодня мы проходим пятую букву алфавита. Откройте букварь на пятой странице, это буква… Дети открыли свои буквари и замерли от изумления. 
Страница была почти пуста, только несколько странных фраз остались в самом низу: 
Ятел жил в  упле пустом,
Уб олбил, как олотом.

И ещё: Рузья, авайте жить ружно!
Учительница сказала:
- Кажется мне стало ясно, во всех словах пропала буква «Д», надо срочно узнать, что случилось с буквой, ведь без неё не напишешь слова «Добро», «Дом», «Дело», «Доблесть» и ещё много очень нужных слов, а ребятам с исчезнувшей буквой «Д» из имени и фамилии будет жить очень тяжело, с такими странными именами. Анилка опять расплакался.
Школьники написали вместе с учительницей много объявлений об исчезновении такой нужной буквы и развесили по всей Букворяндии, на каждом столбе, доме, воротах и остановках.
В это время, грустная и обиженная буква «Д» скиталась по улицам любимой Букворяндии, медленно направляясь из этой сказочной страны. Слёзы одиночества текли по её щекам, она вспоминала своих соседок: звонких и глухих,  твердых и мягких, шипящих и свистящих, гласных и согласных и на сердце у неё становилось все тяжелее. 
А в это время буквам надоело дуться друг на друга, они помирились и решили поиграть в слова. Они перестраивались и так, и сяк, но многие слова так и не смогли составить. Им стало скучно, и они загрустили:
- Зачем же мы обидели такую важную букву, она всегда была самой доброй, хорошей подругой. 
И все буквы зарыдали.
Буква «Д» продолжая своё путешествие, случайно подняла глаза на столб с объявлениями и увидела, что её разыскивают. От радости у неё перехватило дыхание, а сердце заколотилось в груди так, что казалось, выскочит наружу.
- Значит я нужна! По мне скучают и ждут!
Буква бегом побежала к себе домой, где её встретили все буквы алфавита, а плакали теперь все только от радости. 
На следующий день, когда Данилка, Дима и Даша подошли к школе, они громко и весело прочитали вывеску: «Добро пожаловать, дорогие друзья!». Они дружно открыли пятую страницу букваря и увидели, что буква «Д» вернулась и все слова стали понятными.
Больше буквы в Букворяндии никогда не ссорились, а ребята учатся в школе с ещё большим удовольствием, ведь они теперь тоже знают о важности каждой буквы алфавита.
