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Захаркиной Светланы Васильевны

Захаркина Светлана Васильевна  работает учителем начальных классов в средней школе № 8 г. Рузаевка  с 2004 года. Светлана Васильевна  - учитель в третьем поколении. 
Она опытный, творчески работающий педагог, человек высокой культуры и такта в общении с детьми. 

В совершенстве владеет современной методикой начального обучения и развития учащихся. 

В целях эффективности  образовательного процесса  использует в работе   информационные технологии.

С 2004 года работает по образовательной системе «Школа 2100».

На протяжении многих  лет обеспечивает стабильно прочные знания, умения, навыки учащихся: качество знаний составляет не менее 80%. 
       Она создает условия для развития индивидуальных возможностей учащихся в процессе их коллективного взаимодействия, способствующие возникновению атмосферы взаимопонимания и сотрудничества. 
       Учитель использует в своей работе принципы гуманной педагогики 
Ш.А. Амонашвили.
      К урокам подбирает задания развивающего характера на высоком, но доступном для учащихся уровне сложности. 

Учитель умело управляет вниманием детей, подводит их к уяснению определенных закономерностей, что способствует активизации учебно- познавательной деятельности. 
Светлана Васильевна учит ребят рассуждать, выделять главное, отстаивать и доказывать свои выводы и рассуждения в процессе сотрудничества с учителем. 
На уроках царит особая атмосфера уважения и внимания к личности каждого ученика. Много внимания Светлана Васильевна уделяет воспитанию нравственности у детей.
 Ее уроки литературы – настоящая школа воспитания чувств, глубины мысли, самостоятельных поисков. Особенностью педагогического почерка учителя является неустанный поиск  новых технологий для максимального развития творческих возможностей каждого ребенка
 Особенностью методики преподавания Светланы Васильевны является направленность на развитие творческой активности детей, их способности мыслить самостоятельно, ярко, и поэтому ее учащиеся обладают прочными знаниями по всем учебным предметам.

        В настоящее время Светлана Васильевна работает над методической  проблемой «Проектная деятельность как фактор развития интеллектуальных и творческих способностей младших школьников».

       Светлана Васильевна принимает активное участие в работе методического объединения учителей начальных классов, выступает на заседаниях педагогических советов, проводит открытые уроки для коллег, для родителей. Неоднократно проводила открытые уроки в рамках республиканских семинаров.
       В 2000 году была награждена почётной грамотой МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.
      В 2009 году награждена почётной грамотой МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ.

     В 2012 году стала обладателем ГРАНДА премии Главы администрации Рузаевского муниципального района.
В коллективе школы, среди детей и их родителей Захаркина С.В.. пользуется заслуженным авторитетом.

Директор  школы                                                                         Т.В.Соколова
