                  Доклад музыкального руководителя  на тему 
     «Развитие мелкой и общей моторики на музыкальных занятиях» 
В комплексной работе по коррекции речевых нарушений у дошкольников среди различных форм медико-педагогического воздействия существенное место отводится системе музыкально-двигательных игр и упражнений, развивающих общую и мелкую моторику, которые регулярно включаются в музыкальные занятия. 

    Коррекционно-развивающая работа во время музыкально-двигательной деятельности проходит с индивидуальным подходом и доброжелательной педагогической поддержкой стремления ребёнка овладеть каким-либо движением, корректно выправляя его, мы помогаем добиться успеха.
    Основная направленность развития обшей и мелкой моторики  на музыкальных занятиях, — психологическое раскрепощение ребенка через освоение своего собственного тела как выразительного  инструмента и коррекция нарушений речи.
   Много радости и восторга приносят детям ритмические движения и танцы. Малыши особенно любят ритмичные движения под музыку, к тому же у них еще нет чувства застенчивости, как у старших детей.
   Особенности психики детей в наших группах (пониженная наблюдательность, неумение вслушиваться в инструкцию, плохая переключаемость…) сказываются на протекании двигательных актов.
   Начинаем мы с воспитания статики движений, затем – развиваем общие движения рук, ног, туловища с постепенным  введением упражнений с предметами. Главная задача муз. Руководителя и воспитателя – максимально правильно, эмоционально и выразительно (даже, утрированно) выполнять показ движений. Мы стремимся подобрать такое муз. Сопровождение, которое у неловких, дискоординированных (с явлениями паретичности) детей, стимулировало бы движения, ободряло. А у детей со спастическими явлениями – мелодичное, спокойное, способствующее расслаблению.. (классическая музыка, современная, детская; музыка, иллюстрирующая явления природы). 
   В общем. Танцы и ритмичные движения – физиологическая потребность детского развивающегося организма. Они  мобилизуют физические силы, развивают общую и мелкую моторику (вырабатывают грацию, координацию движений, их « музыкальность» - гибкость и пластичность, укрепляют и развивают мышцы – ручной праксис) Специальные упражнения под музыку помогают детям преодолевать скованность, движения становятся более ритмичны, чётки, координированы! Формируется правильная осанка и красивая походка, обогащается двигательный опыт.
   Ритмичные и плавные движения усиливают приток крови к легким – они полнее насыщаются кислородом. Сердце работает ритмичнее, активно подавая кровь ко всем органам, доставляя кислород, питательные вещества. Нагрузка на мышцы живота нормализует работу кишечника и желудка. Движения укрепляют сон лучше, чем любое снотворное.

Стихотворение с движениями «Падает снежок»
Падает снежок, белый холодок                          поднимают руки и  медленно опускают их, 
И летят снежинки на дорожку.                          делая мягкие взмахи кистями
Милый мой дружок, маленький дружок           вытягивают вперед то одну руку, то др.                                                 
Подставляй скорее ты ладошки.                         
Пусть летает снег, пусть летает снег                  вращают кистями рук
В воздухе кружится и порхает,                             
А как на ладошки наши упадет,                           « подставляют ладони»                                                          
Сразу тот снежок растает.                                 Прижимают ладони друг к другу 
Движения под музыку дошкольников с нарушением речи, задержкой психического развития  помогают в овладении выразительным «языком движений», формируют умение  передавать музыкальный образ, испытывать чувство эмоционального удовлетворения от участия в музыкально-ритмическом деятельности. Они овладевают навыками регуляции деятельности, хотя и наблюдаются остаточные поражения нервной системы, их сохранность (на начало года, середину).
Движения под музыку дошкольников с разными проблемами формируют как общую музыкальную культуру, так и культуру тела, что является необходимым условием их гармонического развития. 

