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1. « КАК    НЕ         СТАТЬ      ЖЕРТВОЙ       ПРЕСТУПЛЕНИЯ»

Не вступай в ненужный разговор!
На все предложения  подзаработать отвечай отказом или спрашивай, куда ты можешь прийти, чтобы ознакомиться с условиями труда и договора. Не принимай предложений незнакомцев, обещающих съемки в кино, участие в конкурсе красоты, или поездку куда-либо, спроси адрес, куда ты мог бы прийти вместе с родителями.

Ни под каким предлогом не ходи с посторонними, чтобы те не просили, обещая заплатить: проводить короткой дорогой, донести сумку и т.д.

Никогда и ни при каких обстоятельствах не вступай в перебранку в общественном месте. Если с тобой едет подвыпивший человек, лучше уступи место и перейди в другой конец автобуса, но ни в коем случае не вступай с ним в разговор.

Не назначай встреч в безлюдных местах, скверах или в неосвещенных местах.

Завидев компанию молодых людей или подростков, лучше перейди на другую сторону и ни в коем случае не вступай с ними в разговор. Старайся избавиться от навязчивого незнакомца.

Не доверяй присматривать за своими вещами посторонним людям, даже если до этого они оставляли для присмотра свои.

Располагая деньгами, не соглашайся играть в азартные игры с незнакомцами, даже если ты имеешь хорошую реакцию и угадываешь, где находится спрятанный предмет.

Ты пошел в магазин!
·  Входя в магазин, не держи кошелек в руках.
·  Не пересчитывай наличность в людном месте, даже если тебе кажется,   что на тебя никто не смотрит.

·  Не клади деньги в одно место. Даже если твой кошелек украдут или ты его потеряешь, то какая-то часть суммы у тебя сохранится.

·  Девушкам при посещении магазинов лучше носить сумочку прижатой к телу.

·  Не говори посторонним, что именно ты хочешь приобрести.

·  Не делай покупки с рук.

Один в  квартире (доме)!
·  Ни в коем случае не открывай дверь посторонним, даже если эти люди представились сотрудниками милиции, работниками коммунальных услуг или почты, знакомым или сослуживцами родителей.

·  Не соглашайся подождать прихода родителей в квартире у соседа, ведь сосед тебе посторонний.

·  Если кто-то из пришедших к тебе домой одноклассников просит показать украшения твоих родителей, сошлись, что не знаешь, где они лежат.

·  Прежде, чем открыть дверь квартиры, дождись, когда на лестничной площадке никого не будет.

·  Если в кабине лифта или возле нее стоят незнакомые люди, откажись от поездки.

·  Не хвастайся перед товарищами драгоценностями и оружием родителей.
Подросток и чужая машина!
·  Если ты видишь тормозящую машину, как можно дальше отойди от нее и ни в коем случае не садись, даже если улица, которую ищут, тебе по пути.

· Никогда не садись в чужую машину, даже если за рулем или в салоне сидит женщина.
· Не соглашайся на предложение подвезти тебя до дома, даже если ты очень устал и в машине  никого, кроме водителя, нет.
· Если ты решил добираться «автостопом», попроси сопровождающих записать номер машины, марку, фамилию водителя и сообщить об этом родителям.
· Не соглашайся на предложение водителя взять попутчиков, а если он настаивает, попроси проехать чуть дальше и выйди из машины.
· Не соглашайся на предложение случайных знакомых или посторонних людей остановить машину и вместе добираться домой.
· Не садись в машину, если в ней уже сидят пассажиры.
· Идя вдоль дороги, выбирай маршрут так, чтобы идти навстречу транспорту.
· Никогда не бери с капота чужой машины ни красивую коробку из-под сигарет, ни оставленную банку из-под «пепси». Известны случаи, когда в них было заложено взрывное устройство.
2. «КАК НЕ БЫТЬ ВТЯНУТЫМ В КРИМИНАЛЬНУЮ ГРУППУ»

 Чтобы противостоять возможности вовлечения в преступную группу всегда помните и старайтесь выполнять следующее:

- критически относиться к выбору друзей и знакомых

- не посещать места сбора участников общественно-противоправных формирований

- не допускать даже единичных случаев употребления наркотических и токсических веществ, в ряде случаев преступные группы могут возникнуть стихийно, после употребления спиртных напитков, наркотических веществ, особенно часто это происходит, если в данной компании оказываются лица, ранее судимые за корыстные преступления

- не берите в долг большие суммы денег, так как это ставит Вас в зависимость от лица, давшего этот долг

- не увлекайтесь азартными играми на деньги, так как в случае проигрыша Вы  также окажетесь в зависимости от данного лица

- никогда не принимайте дорогостоящих подарков от малознакомых лиц, не посещайте за счет их кафе, рестораны и иные развлекательные  учреждения, помните, что зачастую эти лица никогда не делают просто так

- учтите, каждое второе преступление совершается подростками в группе, не верьте рассказам о “легкой” жизни в зоне нахождения несовершеннолетнего в местах лишения свободы, это всегда является большой трагедией как для него самого, так и для членов его семьи

- помните, что совершение преступления в составе преступной группы является отягчающим обстоятельством. Такие подростки  в случае привлечения к уголовной ответственности  несут более строгое наказание, предусмотренное уголовным кодексом за содеянное (ст. 63 ч.1 УК РФ)

      В случае, если Вы или Ваш товарищ оказались вовлеченными в криминальную группу:

- необходимо срочно найти в себе мужество и попытаться выйти  из этой группы, если в этой ситуации оказался Ваш товарищ, следует суметь убедить его о необходимости выхода из состава преступной группы

- расскажите о случившемся с Вами родителям, педагогам, сотрудникам милиции, а в случае, если Вы в составе криминальной группы уже совершили  какое-либо противоправное деяние, немедленно обратитесь в органы милиции и чистосердечно расскажите об этом, что значительно смягчит степень ответственности за содеянное

- помните, что при активном содействии участника группового преступления  раскрытию этого преступления, наказание может быть  назначено ниже низшего предела, предусмотренного соответствующей статьей Уголовного Кодекса. Кроме того, суд в данном случае может назначить более мягкий вид наказания, чем предусмотрен этой статьей (ст. 64 ч.1 УК РФ)

3. КОРОТКО О СЕРЬЕЗНОМ
( что надо знать, чтобы не стать наркоманом)

        Наркомания- состояние хронического отравления организма, при котором человек испытывает непреодолимое влечение к наркотику.

Лечение наркомании малоэффективно:

Физическую зависимость снять можно, психическое влечение – редко; 

трудно:

 изолировать больного от его товарищей;

 устранить дефекты воспитания;
 изменить систему ценностей человека

 Наркотики - это деньги. Деньги огромные, но “грязные”. Знай, ради обогащения единиц - на карту поставлено здоровье нации.

 Наркомафия - самая крупная из всех существующих форм организованной преступности.

Наркомания- болезнь не только тела, но и души.

· Человек, страдающий наркоманией, очень быстро теряет способность к воспроизводству потомства. У наркомана, если есть дети, то они обычно рождаются больными, часто умственно отсталыми.
· Наркоман рано или поздно встает на путь преступления.

· Ему незнакомы понятия преданность, дружба, любовь- все затмевает желание любимого зелья.

Чтобы не стать наркоманом надо:

· уметь выбирать друзей;

·  определить цель в жизни: семья, работа, будущее или болезнь, слезы матери, смерть;

·  прекратить всякое общение с теми, кто употребляет наркотики;

· знать, что тебе интересно, уметь организовать свое свободное время;

· суметь сказать “НЕТ”

Если случилась беда:

· Республиканский наркологический диспансер: г.Йошкар-Ола, ул. Комсомальская, 20, тел. 78-20-02

Группы самопомощи «Анонимные - алкоголики», «Анонимные-наркоманы», г.Йошкар-Ола,  тел. (8362) 72-12-16;  г.Волжск, тел. (8231) 2-00-50.
· Управление Федеральной службы по контролю за оборотом наркотических и психотропных веществ России по РМЭ: г.Йошкар-Ола бул. Свердлова, д. 5,  телефон доверия: 42-97-50

О противоправных действиях граждан можно сообщить анонимно по телефону:42-42-73 (круглосуточно)

 Ответственность несовершеннолетних за правонарушения, связанные с наркотиками,

- немедицинское употребление наркотиков влечет административную ответственность, согласно ст. 20.22 Кодекса об административных правонарушениях РФ 

- хранение, приобретение, изготовление, вымогательство наркотических средств - влекут уголовную ответственность, согласно ст. ст. 228, 229 УК РФ,

- склонение к потреблению наркотических средств, организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, а также незаконное культивирование растений, содержащих наркотические вещества -  влекут уголовную ответственность, согласно ст. 230, 231, 232 УК РФ.

 Полезно знать, что даже безвозмездная передача наркотиков приравнивается к сбыту, а получение такого “подарка” – к незаконному приобретению.

  Обнаружение ничтожно малого количества наркотика является основание для привлечения к уголовной ответственности с максимальным сроком изоляции до 8 лет.
Следует знать, что одна папироса с “травкой” грозит серьезными неприятностями.

В России предел наказания за непосредственное участие в незаконном обороте наркотиков до 20 лет лишения свободы. 

В США – до пожизненного заключения и 10 миллионов долларов.

В Великобритании-до 14 лет  и 400 тысяч евро.
Во Франции- до 20 лет и 500 тысяч евро.

В Германии- до 10 лет и 15 тысяч евро.

 В течение последних 20 лет свыше двух десятков стран мира из почти 200 суверенных государств нашей планеты приняли законы, предусматривающие применение смертной казни за наркобизнес (Иран, Китай, Объединенные Арабские Эмираты, Сингапур, Сирия и.т.д.) Предусмотрены такие ее виды, как повешение, расстрел, обезглавливание, забрасывание камнями. 

Подумай, что ты выбираешь?! Выбор за тобой.







