Спортивное развлечение «Зов джунглей»
Звучит спортивная музыка, дети выходят двумя колоннами, и выстраиваются перед ведущим!
Ведущий: Здравствуйте, ребята! (дети здороваются). Сегодня мы собрались на этой спортивной площадке, в этот прекрасный летний день, чтобы поиграть, посоревноваться, поднять друг другу настроение! Вы со мной согласны?! (ответы детей).
Итак, наше сегодняшнее соревнование предлагаю считать открытым! 
(звучит торжественный марш)
И прежде чем его начать, предлагаю командам представиться и произнести девизы! 
(Представление команд)
Итак, сегодня у нас в соревновании принимают участие команды «Травоядные» и «Хищники».
 Представляю также жюри, которое будет судить наше соревнование.
(представление жюри).
 Предлагаю провести первое соревнование, которое называется:
 1 соревнование «Кто быстрее проберётся через джунгли»
Ведущий: Перед каждой командой выкладывается дорожка из плоских обручей, и несколько конусов, нужно пропрыгать на двух ногах из обруча в обруч, обежать конусы «змейкой», обратно в том же порядке, побеждает команда, которая быстрее завершит соревнование.

2 соревнование «Принеси воды»
Ведущий: Перед каждой командой стоит таз с водой и маленькое ведро, на другом конце площадки пустой таз для каждой из команд, каждому игроку нужно взять ведро, набрать воды и перенести и вылить в таз в конце площадки, побеждает команда, последний  игрок которой быстрее прибежит к старту.

3 соревнование «Кости и бананы»
Ведущий: на старте у команд стоят 2 ведра, в которых у хищников лежат косточки, а у травоядных бананы, по команде игрок берет один банан или одну косточку и несёт в ведёрко на финиш, соревнование продолжается до тех пор, пока у травоядных не закончатся бананы, а у хищников косточки.

4 соревнование «Переправа через джунгли»
Ведущий: Итак, капитанам команд вручается по обручу, вам нужно переправить всю свою команду через джунгли по одному, надеваете обруч на пояс себе и второму игроку,  и везёте на финиш, и так далее, команда, которая окажется на финише первой, побеждает!
[bookmark: _GoBack]Ведущий: Вот и завершились, наши соревнования, пока жюри подводит итоги, давайте поиграем в игру,  которая называется «Мы сейчас пойдём налево…».
Подведение итогов соревнований, награждение команд.



