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Цели:
· Привить чувство гордости за свой край и его жителей;
· Раскрыть образцы нравственного и ратного служения Кубани;
· Формировать целостное представление о Кубани как о самобытной в плане истории, культуры, этнографии части российской федерации, воспитывать любовь к малой родине, бережное отношение к ее природе, гордости достижениями известных жителей Кубани, творцов ее литературы, музыки и других видов искусства, формировать эстетический вкус учащихся, развивать интерес и уважительное отношение к культурам разных народов проживающих на Кубани;
· Способствовать формированию активной позиции, направленной на участие молодежи в экономической и социально-политической жизни своего региона, населенного пункта.
Задачи урока:
· Обобщить знания детей о родном крае, показать красоту природы, разнообразие растительного и животного мира.
· Воспитание эстетических чувств, любви к родному краю и месту, где родился и вырос человек.
· Совершенствовать эмоционально-волевую сферу учащихся.
Ход урока
I. Организационный момент.
II. Вступительное слово учителя.
Учитель:
-Сегодня у нас радостный праздник – первый школьный день. С праздником вас, ребята! С Днем Знаний! Этот праздник всех и каждого. Нет в нашей стране человека, которого он не касается. Прошли веселые каникулы, и мы снова собрались в нашем классе. За лето вы отдохнули, подросли, окрепли и готовы к новому учебному году.
В день осенний, когда у порога
Задышали уже холода
Страна празднует День Знаний – 
Праздник мудрости, знаний, труда!
III. Сообщение темы и целей урока.
(Слайд 1)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Сегодня мы проводим Единый Всекубанский урок “Год культуры - история Кубани в лицах”. На уроке мы поговорим о нашем Краснодарском крае.
Кубань – чудесный благодатный край снежных гор и золотых полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы и виноградари, рабочие заводов и фабрик, врачи и учителя, ученые и спортсмены, художники и поэты... 
Все они стремятся сделать нашу Кубань еще лучше, богаче, красивее. Мы должны знать их славные имена. Ведь это они помогли нашему краю стать жемчужиной России и стремятся сделать Кубань ещё краше и 
Богаче.
IV. Беседа о Краснодарском крае.
Учитель: Глубоко вдохните и выдохните. Выдохните вчерашнюю обиду, беспокойство. Забудьте о них.
Вдохните в себя тепло солнечных лучей, чистоту рек, свежесть и красоту Кубанской земли.

Мой друг, что может быть милей
Бесценного родного края?
Там солнце кажется светлей,
Там радостней весна златая,
Прохладней легкий ветерок,
Душистее цветы,
Там холмы зеленее,
Там сладостней звучит поток,
Там соловей поет звучнее.

(Николай Языков)
(Слайд 2)
Учитель:
Родимый край, простор полей безбрежный,
Хлеба стеной кругом - куда не глянь.
Мы землю эту преданно и нежно,
Зовем певучим именем Кубань!
(Слайд 3) Краснодарский край – один из уникальных уголков России. Я предлагаю вам постараться понять, чем уникален наш регион, всегда вызывавший неподдельный интерес у людей, проживающих за его пределами. Чем же привлекает к себе кубанская земля, что она значит для России, для каждого из нас – жителя Кубани? 
1. (Слайд 4). Кубань – это просторы…
Край золотых хлебных полей и снежных гор, привольных степей и цветущих садов. Леса и реки, озера и моря – все это благодатный Краснодарский край.
2. (Слайд 5). Кубань – это вечность…
Кубань – земля древних цивилизаций с мировой культурой. У нас много исторических памятников, в которых отражена история Кубани. Они являются связующей нитью между поколениями. Кто не знает истории прошлого, тому нет пути в будущее.
Важной вехой в истории Кубани является Великая Отечественная война. 69 лет прошло с тех пор, как она закончилась. Четыре года боли, горя, страданий. Четыре года человеческих смертей и беспримерных подвигов. Четыре года надежды и ожидания. Четыре года слёз и страха. В боях с врагами покрыли себя неувядаемой славой наши земляки. На пути к победе было немало потерь. Память о них нетленна, она живет в сердцах родных, близких фронтовых друзей, она не погаснет и в памяти потомков. Как напоминание о суровых испытаниях, с честью и достоинством преодоленных нашими отцами и дедами.
3. (Слайд 6). Кубань – это вера…
Много в нашем крае символов духовности. Восстанавливаются и строятся храмы, соборы, церкви, монастыри. Действующие храмы: храм Александра Невского, Свято-Екатерининский кафедральный собор, Свято-Троицкий, Свято-Георгиевский, Свято-Ильинский, храм Рождества Христова.
В храмах, в связи со знаменательными событиями в жизни русской православной церкви, с участием священнослужителей и православных верующих, проводятся праздничные богослужения и концерты духовной музыки. При храмах созданы детские воскресные школы и интернаты для обездоленных детей.
4. (Слайд 7). Кубань – это вдохновение…
Жители Кубани любят петь. Они поют русские и украинские песни, в которых звучит то протяжная лирическая мелодия, то бодрый энергичный марш, то весёлая, удалая казачья пляска. А в предгорьях седого Кавказа широко разливаются вольные, затейливые напевы адыгейских песен.
На Кубани много прекрасных песен, получивших всенародное признание. Они так прочно вошли в жизнь кубанцев, так часто исполняются, что уже как бы растворились в мелодиях родного края, превратились из авторских в народные.

Музыкальное искусство Кубани признано и многогранно. Всему миру известен Государственный казачий хор, художественным руководителем которого является заслуженный деятель искусств России, народный артист, лауреат государственной премии России, профессор В.Г.Захарченко. На базе этого профессионального коллектива организован Центр народной культуры Кубани.
В песнях Григория Плотниченко... отразились и красота кубанской природы, и богатство народных мелодий, а главное-душа простого человека, его чувства и мысли, его любовь к родной земле. Поэтому песни Плотниченко так популярны и любимы в народе .Г.М. Плотниченко был отмечен премиями, званиями, награжден орденом “ Знак Почета”. Но главная награда для композитора – любовь и память земляков. Новые и новые поколения кубанцев поют его песни, передавая их от сердца к сердцу.
Кубань, Кубань – души моей отрада,
Сияньем гор налитые поля.
Мне в целом мире ничего не надо,
Твоя бы песня в вышине плыла.
(Сергей Хохлов)
5. (Слайд 8). Кубань – это отдых…
Краснодарский край – любимое место отдыха огромного количества людей. У нас благоприятный климат, теплые моря и целебное солнце, уникальные природные минеральные источники и лечебные грязи. Природные особенности края делают его особо привлекательным для мастеров парусного спорта, любителей спускаться по горным рекам.
6. (Слайд 9). Кубань – это надежды…
Кубань – крупный Российский спортивный центр с богатейшими победными традициями и историей. Каждый спортсмен мечтает о победе на Олимпийских играх. Эти всемирные соревнования, родина которых - Древняя Греция, проводятся раз в четыре года. Первой из кубанцев на Олимпиаде 1972 года победила бегунья Людмила Брагина. С олимпийскими наградами возвращались на Кубань также гандболист Андрей Лавров, батутисты Ирина Караваева и Александр Москаленко, боксёр Шамиль Сабиров и другие. 
Мы гордимся тем, что столицей Зимних Олимпийских игр 2014 года был выбран город Сочи. Под Олимпийскими знаменами собрались спортсмены всех континентов. Спорт сближает людей, помогает народам лучше понять и познать друг друга. Каждый из нас должен ощущать свою причастность к этому великому событию и ответственность за то, чтобы наши Игры стали лучшими в истории Олимпийского движения.
Физкультминутка. А вы спортом любите заниматься? Для поддержки спортивной формы проведем зарядку. 
7. (Слайд 10). Кубань – это многонациональный регион…
Послушайте легенду. Сотворяя Землю, задумал Всевышний создать райский уголок на ней. Выбрал он край благодатный, наделил его покоем, красотой и гармонией и нарек Кубанью. Населил он сей край народами разноязычными, и благословил их, говоря: “Живите и украшайте Землю сию, но помните и исполняйте заповедь мою: любите ближнего, как самого себя, и тогда радость и счастье не покинет вас. Ваша сила в любви и дружбе и уважении друг к другу. Культура одного народа – это капля. Капля к капле будет большая река, которая оросит вашу землю и сделает ее вновь цветущей и благодатной”.
И по сей день все народы, населяющие Кубань, дружелюбны и приветливы. Приветливо гостей встречают. В трудную минуту придут на помощь, разделят и горе и радость со своим соседом, не задумываясь о его национальной принадлежности. Здесь проживает более 120 национальностей. Самобытных, со своей культурой, ценностями, привычками.
(Слайд 11-17) Большинство из них русские и белорусы, много украинцев, армян, адыгов, абхазов, поляков, греков.
(Слайд 18) Для многих из них Кубань – это Родина, где они родились, выросли.

Много талантливых и знаменитых людей взрастила Кубань. Каждый из них оставил свой «след» в различных областях науки, культуры и т.д. Одни пишут прекрасные художественные произведения, как для детей, так и для взрослых, другие занимаются наукой, делая полезные для человечества открытия, третьи создают памятники архитектуры, которые своим эстетическим видом радуют наши взоры.

8. Кубань – это будущее…
Вы, молодое поколение, наследники нашей прекрасной кубанской земли, ее истории, ее культуры, ее бесценных богатств. И мы должны жить и стремиться к тому, чтобы быть достойными продолжателями славных дел предшествующих поколений, приумножать благосостояние родного края.
Ребята, какой вклад вы можете внести в богатство, социальное благополучие Краснодарского края?
(Ответы детей).
Молодцы, ребята! Помните, что главный ваш сегодняшний вклад в развитие края – это хорошая и добросовестная учеба и активное участие в школьной жизни.
9. (Слайд 19). Любимый уголок земли…
Ученик:
У каждого на свете есть, наверно
Любимый уголок земли, такой, 
Где листья по-особому на вербе 
Склонились над задумчивой водой.
Где небо выше и просторы шире
И так привольно и легко дышать, 
Где по всему в прекрасном этом мире
По-детски чисто тянется душа.
Благополучие и процветание Краснодарского края является результатом стараний его жителей, радетелей земли кубанской, ее защитников и устроителей.
V. Блиц – опрос.
1. Назовите дату образования Краснодарского края. (13 сентября 1937 г.)
2. Назовите главный город нашего края. (г. Краснодар)
3. Как он раньше назывался? (Екатеринодар)
4. Кто является Губернатором нашего края? (Ткачёв Александр Николаевич)
5. Как называется гимн Кубани? (“Ты, Кубань, ты наша Родина”)
6. Какие моря омывают Краснодарский край? (Азовское, Чёрное)
7. Главная река края? (Кубань)
8. В какое море она впадает? (в Азовское море)
9. Назовите город-герой, расположенный на территории Краснодарского края. (г. Новороссийск)
10. Кто является руководителем Кубанского казачьего хора? (Виктор Захарченко)
Молодцы, ребята. А сейчас послушаем стихотворение Подкопаева Виктора Стефановича “Кубань родная”.
Ученик:
Могучие горы, степные просторы, 
Приморского берега грань.
Леса и поляны, сады и лиманы –
Всё это родная Кубань.
Родные станицы, разливы пшеницы, 
Плывёт за комбайном комбайн
Огни городские, гудки заводские –
Всё это родная Кубань.
Дары свои щедро открыли нам недра, 
Морями разлились хлеба,
Здесь труд величавый сроднился со славой –
Всё это родная Кубань.
Весёлые песни летят в поднебесье, 
Открытая высь, глубина.
Нету красивее края в России,
Чем наша родная Кубань.
VI. Итог урока.
Закончить наш урок мне хотелось бы строками из стихотворения Виталия Бакалдина
Виталий Борисович Бакалдин — почетный гражданин города Краснодара, заслуженный работник культуры РСФСР, заслуженный учитель Кубани, лауреат литературных премий им. Н. Островского, Е. Степановой, К.Россинского, международной литературной премии им. М. А. Шолохова, Всероссийской премии «Золотой венец Победы», муниципальной премии им. А. Д. Знаменского, лауреат международного фестиваля лирической песни «Эоловы струны», член союза писателей России:

В жизни нам дана
Родина одна
У меня она – вишня у окна,
Прямо у дверей золото полей,
Дума вековая стройных тополей.
Здесь моя тропа пролегла в хлеба,
Здесь моя судьба – радость и борьба,
Здесь мои друзья,
Здесь моя семья,
Большего не скажешь – здесь земля моя.

Наш первый урок подошёл к концу. Но впереди у нас много уроков, на которых мы будем открывать что-то новое. С новым учебным годом вас, ребята! Желаю вам всего доброго на вашем пути.
У осени чудесный вид –
Сентябрь взялся за дело:
Клён рыжим пламенем горит,
Рябинка покраснела.
На клубнях астры всех цветов,
Как звёздочки, красуются, 
И на своих учеников 
Родители любуются.
Сентябрь раскрасил школьный двор
Цветами и улыбками,
Из листьев расстелил ковёр
Он золотыми бликами.
Идёте в школу в третий класс
Нарядные, красивые.
Пусть будет год успешным ваш,
А вы всегда – счастливые.
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