К.Г.Паустовский
«Корзина с еловыми шишками».

       Эдвард Григ – великий норвежский композитор - родился 15 июня 1843 года в Бергене в семье дипломата. Первой учительницей музыки для Эдварда стала мать, получившая хорошее музыкальное образование. В 1858 – 1862 гг. он обучался в Лейпцигской консерватории, а затем стажировался в Копенгагене у датского композитора. Здесь же Э.Григ познакомился с Г.Х.Андерсеном, на стихи которого написал несколько проникновенных романсов; знаменитый сказочник одним из первых оценил его самобытный талант.
       Композитор решил идти по пути пропаганды национальной норвежской музыки. Он положил в основу своего творчества народные мотивы и стал поистине национальным композитором.

      Осенью 1866 г. Григ вернулся в Норвегию и поселился в Кристиании (ныне Осло). Большое значение имела для него дружба с поэтами, на чьи стихи он писал свои оперы.
       В столице Норвегии Григ выступал в роли общественного деятеля – он основал музыкальное общество  и Музыкальную академию, которая явилась первым профессиональным музыкальным учебным заведением в Норвегии.

       В 1868 году Эдвард Григ создал одно из самых вдохновенных произведений – фортепианный концерт, который назвал гимном Норвегии.

       Скончался он 4 сентября 1907 года.

Объясните значения слов:
АККОРД – сочетание нескольких музыкальных звуков различной высоты, воспринимаемых как звуковое единство.

СИМФОНИЧЕСКИЙ – от слова «симфония» - большое музыкальное произведение для оркестра.

БОТФОРТЫ – высокие кавалерийские сапоги.

ПАРЧА – плотная узорчатая шёлковая ткань с переплетающимися золотыми, серебряными нитями.

ФЕТРОВАЯ ШЛЯПА – фетр – плотный валенный материал из высококачественных сортов шерсти.

Подберите синонимы к словам:
швырнуть, волноваться, щедрость.

Знакомство с текстом.
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