«И вспомнил Олег коня своего»
Бумага

 Когда-то люди высекали слова на каменных плитах или вырезали их на дереве. Египтяне писали на папирусе – материале, изготовленном из стеблей водяного растения, тоже называвшегося папирусом. Позже стали писать на пергаменте – особым способом обработанной коже коз и овец.

     Бумагу изобрёл китаец Тай Лунь приблизительно в 105 – 110 гг. н.э. Первоначально её изготавливали из коры тутового дерева, позднее догадались для прочности добавлять крахмал. Для получения бумаги размочённую кору долго варили, затем промывали и отбивали деревянными молотками. Кора распадалась на тонкие волокна, которые опускали в воду и добавляли клей. Полученную массу перемешивали и наливали на сетку, натянутую на раму. Ждали, пока вода стечёт. Слоё подсохшей массы снимали с сетки и клали под пресс, а потом готовые листы бумаги досушивали на каменных плоских плитах. В Европе бумага стала известна только в XIII (18) веке.

Книги.

     Старинные рукописные книги представляли собой длинные свитки пергамента, которые приходилось разворачивать, чтобы прочесть. В Древней Греции свитки наматывались на специальные палочки. В Японии писали кисточками на шёлке, который тоже сворачивали в трубочку.

    Переписывали их вручную на пергаменте. Два больших листа пергамента клали друг на друга и сгибали пополам. Получалась тетрадь из 4 листов. Писцы писали в отдельных тетрадях, украшая текст цветными миниатюрами и узорами. Потом тетради сшивал переплётчик. Обложки делали из дерева, обтягивая их кожей. 

     В основном переписыванием занимались монахи в монастырях. Там же находились и самые богатые библиотеки. Первая печатная книга появилась в Корее в начале VIII (8) века. В Китае с XI (11) века умели печатать книги, но очень неудобным способом: на деревянных или каменных табличках – клише – вырезались тексты и рисунки, потом клише смазывали краской и прижимали к бумаге. Можно было отпечатать сколько угодно экземпляров, но для каждой страницы приходилось долго вырезать клише. 

       Настоящий переворот в книжном деле произвёл Иоганн Гуттенберг. Он изобрёл механический книгопечатный станок со сменным шрифтом. Металлические кубики с выпуклыми буквами – литеры -   Можно было набрать в нужном порядке в специальной рамке, как на странице. Гуттенберг также  изобрёл типографскую краску.

    Первая книга – Библия на латинском языке – была отпечатана Гуттенбергом в 1455 году в немецком городе Майнце. В количестве 800 экземпляров. Она состояла из 1284 страниц.

     Первую русскую книгу напечатал в 1564 году в Москве Иван Фёдоров. С появлением печатных станков книги подешевели. Только впервые 50 лет в Европе было выпущено порядка 15 тысяч книг. Вскоре начали выходить и газеты. 

     Книга начинается с рукописи – стопки листочков с напечатанным на них текстом. Раньше текст писали от руки или печатали на пишущей машинке. Теперь всё чаще текст набирает писатель на компьютере. Затем текст читает редактор и отдаёт художнику, чтобы тот нарисовал к тексту картинки – иллюстрации. В типографии книгу печатают и переплетают. Потом она поступает в книжные магазины.
