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       Детство – уникальный  период  в  жизни  человека,  в  процессе  которого  формируется  здоровье,  осуществляется  развитие  личности.  Всё,  что  приобретено  ребёнком  в  детстве,  сохраняется  потом  на  всю  жизнь.

      Каждый  родитель  хочет  видеть  своего  малыша  здоровым  и  счастливым,  однако  не  все  знают  как  сделать,  чтобы  ребёнок  жил  в  ладу  с  собой,  с  окружающим  миром,  с  людьми.  Секрет  этой  гармонии  прост – здоровый   образ  жизни.  Он  включает  в  себя  и  правильное  питание,  и  поддержание  физического  здоровья,  и  отсутствие  вредных  привычек,  и  толерантное  отношение  к  людям,  и  радостное  ощущение  своего  существования  в  этом  мире.                                                                                                                                                 

     Дошкольный  возраст  является  наиболее  благоприятным  для  формирования  полезных  привычек.  В  этот  период  ребёнок  большую  часть  времени  проводит  в  семье.  Она  является  для  малыша  опорой  и  именно  в  семье  ребёнок  чувствует  себя  защищённым,  нужным  и  понятным. Главными воспитателями  малыша  являются  родители,  благодаря  которым  у  него  закладываются  основы  многообразных  отношений  к  себе  и  своему  здоровью,  к  здоровью  близких,  к  природе,  к  труду.  Ребёнку  нужна  помощь  взрослых,  чтобы  сформировать  навыки,  столь    необходимые  для  организации  своей  жизни  в  будущем.                              

      Здоровый  образ  жизни – большая  радость  для  всех  членов  семьи,  но  для  его  создания  необходимо  соблюдение  нескольких  условий.                      

     Во-первых – создание  благоприятного  морального  климата  в  семье,  который  проявляется  в  доброжелательности,  готовности  простить  и  понять,  стремлении  прийти  на  помощь,  сделать  что–то  приятное  друг  другу,  в  заботе  о  здоровье  членов  семьи.                                                                                           

     Во-вторых – тесная,  искренняя  дружба  детей  и  родителей,  их  стремление    быть  вместе,  общаться,  советоваться.  Благодаря  общению  родители  могут  определить  склонность  ребёнка  к  негативным  поступкам,  чтобы  вовремя  их  предотвратить.                                                                                                             
    В-третьих – повышенное  внимание  к  состоянию  здоровья  всех  членов  семьи.  В  настоящее  время  нет  недостатка  в  специальной  литературе,  где           даются  рекомендации  помогающие  людям  сохранить  здоровье.  Однако  не  стоит  забывать  и  про  утреннюю  зарядку  вместе  со  старшими  члена – ми  семьи,  и  совместные  прогулки  перед  сном,  и  проветривание  помещения,  и  конечно  соблюдение  правил  личной  гигиены.                          Созданию  благоприятного  морального  климата  и  здорового  образа  жизни  семьи  способствует  и  совместное  участие  детей  и  родителей  в  разнообразных  делах.  Ведь  известно,  что  труд  является  одним  из  ведущих  факторов  воспитания  у  детей  представлений  о  правильном  образе  жизни.                                                                                                                       

    Здоровый  образ  жизни  немыслим  без  создания  нормальной  экологической  среды  в  доме.  Обстановка,  к  которой  привыкает  ребёнок,     повторяется  в  дальнейшем  в  его  будущей  семье.                                           Сколько  интересных  дел  ждёт  малыша  вне  дома.  Поле  деятельности  здесь  необозримо:  изготовление  кормушек  и  подкормка  птиц,  совместная  посадка  деревьев  и  кустарников,  уход  за  домашними  животными.  Благодаря  этому  ребёнок  становится  ответственным.  В  его     душе  формируется  чувство  сопереживания,  стремление  прийти  на  помощь,  гордость  за  добрый  поступок.                                                                     
      Несколько  слов  хочется  сказать  и  о  значимости  прогулок  с  родителями    на  реку,  в  лес,  в  поле.  Ведь  наряду  с  оздоровительными  они  выполняют  и  познавательные  функции.  Именно  от  совместных  прогулок  на  природу  дети  получают  самые  яркие  впечатления,  значительный  объём    информации.  Как  приятно  видеть,  когда  взрослые,  взяв дитя  за  руки,  идут,  отвечая  на  его  вопросы,  делая  при  этом  маленькие  открытия  и  тем  самым  вызывая  в  душе  ребёнка  не  только  удивление  и  восхищение,  но  и  уважение  к  окружающему  миру.                                         
      Итак,  из  всего  вышеизложенного  можно  сделать  вывод  о  том,  что  здоровый  образ  жизни  всех  членов  семьи  в  настоящем – залог  счастливой  и  благоприятной  жизни  ребёнка  в  будущем.
