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Есть в саду у нас Забава,

Всем забавушкам на славу.

Развлекает детвору, 

И не только развлекает,

Развивает, обучает,

В каждой группе помогает

В воспитанье малыша.

Всем подружка, всем мила!

Дети с радостью встречают,

Умницу-разумницу.

Вместе праздники справляют, 

И все дружно подрастают.

Мы предлагаем дидактическую игрушку, ласково названную Забавушкой.

Это название произошло от слов «забава»-развлечение, игра; «забавлять»-развлекать чем-нибудь занимательным, интересным.

Дидактическая игрушка представляет собой большую мягкую куклу-колокольчик, сшитую из отдельных съёмных, двусторонних юбочек, стебелька с листиком и солнышком вместо тычинок.
Игрушка многофункциональна. Вывернув лепесток наизнанку и скрыв листик со стебельком, мы увидим солнышко с лицом-с одной стороны и циферблатом с другой стороны.

Всего три юбочки-колокольчика по временам года:

1. ЛЕТО: жёлтое полотно юбочки с нашитыми пуговицами жёлтого цвета, их можно 

пересчитывать; на них застёгиваются цветы (вязанные) разного цвета; у цветов

листики от 1 до 6. С их помощью можно закрепить состав числа из единиц, смежные числа, какое число пропущено. У основания юбочки пришиты ленточки, шнурки, косички: :все разного цвета, длины, ширины, толщины. Дети могут заплетать и расплетать косички, сравнивать их по длине, цвету, толщине. На косички можно завязывать и развязывать банты, пристёгивать и отстёгивать заколки.

Эта же юбочка имеет с обратной стороны фиолетовое полотно, на которое прикреплены буквы (для закрепления с детьми старшего возраста).

Юбочка-колокольчик соединена шнуровкой.

2. ЗИМА: белый фон полотна. Лепестки украшены мишурой, символизирующей 

сугробы снега; основание юбочки тоже украшено мишурой и символизирует снежные тучи. На полотне вязанные зелёные ели с небьющимися съёмными шарами-игрушками разного цвета (на липучках), их можно пересчитывать, а также объяснять такие понятия как величина, цвет, форма, порядковый счёт, ориентировка на предмете: сверху, снизу, слева, справа, под, над, из. Звёзды и месяц тоже на липучках. Когда звёзды и месяц отстёгнуты, то создаётся образ падающего снега.

Обратная сторона юбочки имеет голубой фон. На ней прикреплены на липучках фигуры, которые можно систематизировать по цвету, по форме, по размеру, закрепить понятие «столько-сколько»; ориентацию в пространстве (на каждом отдельном листике).

Юбочка застёгивается на змейку-молнию.

3. ВЕСНА: зелёное полотно юбочки. Лепестки украшены искусственными      

ландышами; насекомыми, которые просыпаются весной: муравей, божья коровка, уж, бабочка, жук, лягушка; прилёт пернатых-птиц. Их можно рассматривать, описывать, сочинять про них небольшие истории. У основания юбочка украшена стеклярусом, имитирующим дождевые весенние капли дождя.

Стороны этой юбочки соединены с помощью разноцветных пуговиц (которые расположены в ряд, на одинаковом расстоянии)

4. ОСЕНЬ: обратная сторона - красное полотно юбочки. На лепестках колокольчика 

Ягоды с листиками; по всему фону листья осенней расцветки- красные, оранжевые, жёлтые. В центре полотна вышито дерево с корнями, ветками, на которых пришиты стеклянные бусины красного цвета и бусины янтаря, имитирующие осенние листья. С детьми можно закрепить понятия по- одному, по- два, много, один, а также строение дерева: корень, ствол, ветки, веточки, тонкие, толстые; зелёную тесьму можно завязать бантом.

Юбочка застёгивается на пуговицы разного цвета, что развивает сенсорику детей и мелкую моторику рук.

Данная игрушка- трансформер  дополняется вязанной куклой- Дюймовочкой. Она может одевать сезонные юбочки и общаться с детьми на занятиях. У куклы жёлтые волосы в виде солнечных лепестков, на них можно застёгивать заколочки, одевать шапочки. К ней идут вязанные шапочки и шарфики: один комплект синего цвета- зимний; второй комплект зелёного цвета- весенний. 
Игрушка предназначена для детей от 2 до 7 лет. Общаясь с игрушкой, дети приобретают сенсорный опыт, знакомятся с основными цветами.

В МЛАДШЕМ ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ дети с помощью Забавушки открывают для себя качества и свойства окружающих предметов; цвет, форму, величину. В интересной и увлекательной форме педагог закрепляет знания о названии предметов, понятие «один и много»; на что похоже?, найди такой же предмет.

В СРЕДНЕЙ ГРУППЕ игрушка помогает знакомиться с тёплыми и холодными цветами и их оттенками. С её помощью дети учатся завязывать бантики, заплетать косички. Дети упражняются в сравнении ленточек, шнурков, косичек по толщине, ширине, длине, считать в пределах 5. Закреплять форму, расположение и название предметов, составлять небольшой рассказ об игрушках и предметах.

В СТАРШЕМ ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ дети закрепляют знания о временах года, о сезонных изменениях в природе. На занятиях по математике с помощью игрушки закрепляют знания о геометрических фигурах, учатся ориентироваться в пространстве. На занятиях по грамоте и развитию речи формируются творческое воображение, фантазия при составлении рассказов о Кукле- Забаве. Играя, дети легче познают окружающий мир.

ЗАБАВУШКА – это чудо-пособие, имеющее развивающее обучающее и воспитывающее значение. Её можно использовать практически во всех видах учебных занятий, в игровой, трудовой, художественной и самостоятельной деятельности.
Манипуляция с различным материалом: пуговицами, шнуром, тесьмой способствуют развитию мелкой моторики рук.

Никогда не забывайте, что игра- очень нужная ступенька для развития ребёнка, и фантазия в ней- предтеча творчества.

В игре происходит развитие детской деятельности, сознания, личности.

А игрушка, как и другие средства игры, является стержнем развивающей предметной среды детства.

      Игрушка- диво!

      Изящна, красива!

     Угодно купить?

     Подходи, смотри!

     Товар, что надо! 

     Отдам Забаву без заклада,

     Детям – в утешение,

     Честному миру - на удивление!

