                           Презентация
Никитиной Мариной Алексеевной в 2008г. разработана авторизованная программа «В союзе с природой». Программа обсуждена и принята на заседании педагогического совета в мае 2009года. Срок её реализации - 2009г-2013гг. Уникальность программы не только в утверждении нового подхода, но и в раскрытии педагогических условий и путей, при которых воспитание через природу развивает личность, становится основой образовательного процесса. Предметом исследования программы является комплекс условий, способствующих развитию личности воспитанников через общение с природой. В ней представлены: организационная модель ДОУ с приоритетом экологического воспитания, формы и методы ознакомления дошкольников с природой, экспериментирование как методическая система экологического воспитания дошкольников, план мероприятий поэтапного внедрения программы.
Цель программы - формирование экологической культуры, под которой понимается совокупность экологического сознания, экологических чувств и экологической деятельности.
Основные задачи программы - воспитание любви к природе, восприятие её красоты и многообразия, формирование знаний о природе, развитие сопереживания к бедам природы, желание бороться за её сохранение. Для реализации данной программы были созданы в МДОУ №11 необходимые условия : организован клуб «Почемучка», планетарий, мини -лаборатория, созданы панорамы «Африка», «Север», уголки циклических наблюдений, экологические пространства.
Данная программа утверждена начальником МУ ИМЦ МО Новопокровский район Н.Н. Земсковой и рекомендована для применения в дошкольных образовательных учреждениях района.
Педагогом  Никитиной Мариной Алексеевной созданы с особой любовью экологические пространства, которые вызывают у детей положительные эмоции, помогают им расслабиться, отдохнуть и в тоже время делают очень привлекательной любую деятельность, предоставляют им условия для самостоятельных наблюдений, игр, ухода за живыми объектами.
В экологической комнате размещены представители растительного и животного мира, что дает возможность ребенку наблюдать за ними, проводить опыты, устанавливать причинно-следственные связи. Карты, схемы, атласы животного и растительного мира позволяют малышам представить окружающий мир во всем его многообразии, стимулируют его познавательную активность. Природный материал: камушки, ракушки, мох, шишки, веточки, находящиеся здесь, позволяют играть, исследовать, экспериментировать с ним, воссоздавать ландшафты, моделировать природные зоны. 
«РОЗАРИЙ»
Красота, необычность не оставляют детей равнодушными к природе, развивают у них экологические чувства, восприятие красоты, многообразие растений одного вида. Этот экологический объект используется для приобщения детей  к познавательной  и практической деятельности,
« МЕТЕОПЛОЩАДКА»
Цель: помочь детям предсказывать погоду по народным приметам.
Для наблюдения отобраны «живые барометры» - ель, одуванчик, календула (ноготки), бальзамин, муравьи, мухи, воробьи. Метеоцентр ведет свой календарь погоды - отмечает погоду предсказанную и реальную. Для этих целей созданы карточки примет. На метеоплощадке дети учатся определять длину полуденной линии, измерять угол подъема солнца над горизонтом, ориентироваться по основным сторонам горизонта.
                                       «МИНИ ЭКОСИСТЕМА»
Для ознакомления детей с растительным и животным миром водоемов была создана мини экосистема. Здесь дети знакомятся с животными, птицами, насекомыми, которые чаще других встречаются в прудах и реках.
«ОГОРОД»
Верный стражник Страшила охраняет грядки с овощами - капустой, горохом, луком, помидорами, зеленью. Дети сами ухаживают за растениями: сеют семена, высаживают рассаду, поливают, а осенью собирают урожай. Важнейшим показателем бережного и заботливого отношения к живым существам является желание детей принимать активное участие в уходе за ними. Важно, чтобы дети поняли, что каждый организм живет, растет, развивается, если для этого имеются соответствующие условия, прослеживают зависимость жизни и состояния от труда человека.
                                                                          «ФИТООГОРОД»
Для развития познавательной активности детей в процессе формирования представлений о лекарственных растениях, о правилах их сбора, хранения и применения на участке,  были высажены лекарственные растения: пустырник, подорожник, девясил, мать-и-мачеха, календула. Уход за растениями формирует умение и желание активно беречь и защищать природу.
«ЯГОДНИК»
Ягодник приобретает в настоящее время большое эстетическое, познавательное  и  природоохранное  значение:  дети  могут  любоваться
ягодными кустами в разное время года, сравнивать их с другими посадками,
наблюдать,  как кормятся на них птицы.
«СУХОЙ РУЧЕЙ»
Сухой ручей знакомит детей со средой обитания водоплавающих птиц, с ростом и развитием влаголюбивых растений, развивает любознательность детей, умение увидеть новое в знакомом мире водного царства, воспитывает
эстетические чувства.
                                                                          «КЛУМБЫ»
На участке  МДОУ разбито много клумб с многолетними  и однолетними  растениями, поэтому они стали действительно цветущим садом. Цветущие растения создают прекрасную визуальную среду: развивают восприятие, благотворно действуют на психику, улучшают настроение, вызывают положительные эмоции. Цветы - это удивительно разнообразные по форме, цвету, ароматам растения. Каждый из них хорош по  своему. Цветы вызывают радость и умиротворение - поэтому их много в нашем детском учреждении. Не мешая детям играть, они вписываются в каждый уголок. 
«УГОЛОК НЕТРОНУТОЙ ПРИРОДЫ»
«Уголок нетронутой природы» - это еще одно «экологическое пространство»,
 созданное  на участке детского сада. Это небольшая территория,  которая не подвергается никакому воздействию со стороны человека: на ней нет построек и посадок, не косят траву, не убирают опавшие листья.  
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