А готовы ли к школе…  родители?
Обсуждая вопрос: «Готов ли к школе ребенок?» - мы подчас забываем, что не менее важным является и другой вопрос: «А готовы ли к школе родители?»:
· Зачастую родители будущего первоклассника испытывают трудности при выборе школы;
· При выборе модного учебного заведения не учитывается, что  не исключена менее качественная подготовка учеников по базовым дисциплинам, нежели в обычной школе; что обилие новомодных предметов может сопровождаться низким уровнем их преподавания; что возможны значительные перегрузки, которые серьезно повредят здоровью ребенка;
· Иногда не в полной мере воспринимается необходимая информация от руководства школы, от сотрудников органов управления образованием;
· Многим родителям сложно осознать, что ребенок за одну ночь не может превратиться в школьника, что ему нужна помощь и поддержка, особая забота и  внимание еще в большей степени, чем в детском саду;  большинство родителей имеют установки на то, что «он теперь уже большой» и «должен»;
· Не успевают ежедневно обсуждать со своим ребенком школьные проблемы.
· Порой родители не владеют информацией о том, что платное обучение не гарантирует хорошего уровня образования, что необходимо быть информированным об истинном положении дел в школе, умело, во время на него реагировать;
· Не решаются постоять за своего ребенка перед учителем, а иногда и перед администрацией школе, забывают, что , кроме родителей, защитить ребенка некому;
· Не придают значение новым знакомствам своего ребенка, не понимают, что «взрослые» проблемы могут возникнуть еще в начальной школе;
· Родителям необходимо развивать познавательные интересы своего ребенка, т. к. школа сверх программы сделать этого не сможет; музеи, выставки, концерты, походы- дело родителей.  

À ãîòîâû ëè ê øêîëå…  

ðîäèòåëè?

 

Обсуждая вопрос: «Готов ли к школе 

ребенок?» 

-

 

мы подчас забываем, что 

не менее важным является и д

ругой 

вопрос: «А готовы ли к школе 

родители?»:

 

v

 

Зачастую родители будущего 

первоклассника испытывают 

трудности при выборе школы;

 

v

 

При выборе модного учебного 

заведения не учитывается, что  не 

исключена менее качественная 

подготовка учеников по базовым 

дисцип

линам, нежели в обычной 

школе; что обилие новомодных 

предметов может сопровождаться 

низким уровнем их преподавания; 

что возможны значительные 

перегрузки, которые серьезно 

повредят здоровью ребенка;

 

