« Учитель, воспитай ученика, чтобы было у кого потом учиться»

           По – разному приходят в школу Учителя, по – разному складываются наши судьбы. Диплом педагогического вуза – всего лишь только документ на право работать в удивительной стране – Школе, где каждый день не похож на предыдущий, где каждый миг – это поиск чего – то нового, интересного. К.Д.Ушинский утверждал, что «педагогика – это не наука, а высшее искусство»

           Искусство преподать жителям страны Школа самую сложную науку – быть людьми воспитанными и грамотными. Мои сегодняшние первоклашки будуть руководить Россией в 2050 – х годах.

            Я благодарна судьбе за то, что работаю в этой удивительной стране, где главные жители – дети. Я все время говорю себе: «Не ропщи на судьбу, и если избрала эту дорогу, то прими и полюби детей всем сердцем, поверь в них, растворись в них, потому что призвание мое – нести любовь и радость».

          Я часто думаю мучительно

          Над фразой мудрой как века:

          «Чтоб было у кого учиться – 

           Учитель, воспитай ученика».

           Я не представляю школу без уроков, где моя позиция – позиция заинтересованного собеседника, который внимательно выслушает каждое мнение, поддержит в учащихся  убежденность, что их суждения представляют ценность и для меня.

             Я преклоняюсь перед создателем гуманной педагогики Шалвой Александровичем Амонашвили, который говорит: «Каждый мой урок – это моя молитва перед ребенком». Гуманная педагогика не терпит стандартных поурочных разработок. Она призывает: будь сам творцом, создателем. Она дает возможность лететь, как будто у меня растут крылья.

Нам не дано предугадать,

Как наше слово отзовется.

Посеять в душах благодать,

Увы, не всякий раз дается.

Но мы обязаны мечтать

О дивном времени и веке,

Когда цветком прекрасным стать

Сумеет личность человека.

И мы обязаны творить,

Презрев все тяготы мирские,

Чтоб истин светлых заложить

Зачатки в души молодые.

Чтоб верный путь им указать,

Помочь в толпе не раствориться.

Нам не дано предугадать,

Но мы обязаны стремиться!

