ТВОРИ ДОБРО!

    Я очень много размышляла и размышляю на тему добра и зла в отношениях между людьми, между учителем и его учениками.  
    Кто-то из великих сказал: “Как легко любить всё человечество и как трудно любить конкретного человека!”.

     А ведь там, где добро, там – любовь, и, стало быть, где любовь, там – добро. 
    Я уверена в том, что, если мне вчера или сегодня удалось сделать по-настоящему доброе дело, то я прожила этот день не зря!

      И ещё я испытываю удивительное чувство удовлетворения и удовольствия от того, что сделала  для кого-то доброе дело, смогла помочь кому-то.   

       Я недавно открыла для себя мудрые, философские стихи татарского поэта Х1 века Мухаммедьяра с простым назвавнием “О доброте”,  прочитала своим ученикам, побеседовала об этом стихотворении с ними и не могу удержаться, чтобы не процитировать его:

Смелей твори добро, придёт пора,

И ты узнаешь тоже вкус добра.

Торгуя, не зови саман зерном,

Кто зло творит, - тому воздается злом.

Ты совершай добро - в нём польза есть.

Кто зло творит, - того постигнет месть.

Тому дай руку, кто устал в борьбе.

Когда-нибудь он руку даст тебе.

Не говори: «Не сделает добра

Мой старый враг», - ведь завтра не вчера!

Когда увидишь в клетках певчих птиц,

Освободи бедняжек из темниц.

Они оценят доброты порыв,

За всё добром посильным отплатив.

    Самое отрадное: мои питомцы поняли и полюбили эти стихи и даже выучили их наизусть! 

       Однако, когда я задумываюсь над строчками “Смелей твори добро –придёт пора, и ты узнаешь тоже вкус добра”, или “Они оценят доброты порыв, за всё добром посильным отплатив”, я начинаю сомневаться в правильности перевода этих стихов средневекового поэта. Ведь моё глубокое убеждение: нужно делать людям добро, ничего не ожидая взамен, просто делать – и всё!  Твёрдо считаю, что нужно делать добрые дела, не требуя  награды, не упоминая о них и не хвастая ими.

         Всё это я ежедневно внушаю моим маленьким питомцам.

         Я очень люблю заучивать с моими мальчишками и девчонками пословицы и поговорки о добре и доброте. Вот какие мы уже выучили с ними: 

Добро не лихо, бродит по миру тихо.

Добро не умрет, а зло пропадет.

Доброе дело само себя хвалит.

Доброе дело и в воде не тонет.

Доброта без разума пуста.

Доброе братство дороже богатства.

Добрые чувства — соседи любви.

Добрым словом и бездомный богат.

Добрым делом не кори.

         Я давно уяснила для себя: добро, подаренное нами хорошему человеку, сделает его ещё лучше!  Но мы, конечно же, не должны жалеть своих сил, времени, души для тех, кого называем “трудными”, кто уже ожесточился своим маленьким сердечком, потому что судьба обделила его любовью и заботой самых близких людей. Только наша доброта и справедливость может спасти их, пока не поздно. Милосердие и доверие могут вернуть к честной и нормальной жизни даже самых “отпетых”  негодяев.

            Но мы с малышами говорим о проявлении добра и милосердия не только к человеку: нужно жалеть и щадить “братьев наших меньших”. Я объясняю им: нет никакой гарантии в том, что тот, кто издевается над бездомной кошкой и бродячей дворнягой, не станет потом издевавться над человеком.

            Глубоко уверена в том, что самое главное человеческое качество – умение сопереживать чужой беде, отзываться на чужое горе, как на своё.

             Вспомним  Сухомлинского, говорившего о том, что доброта, готовность помочь слабому и беззащитному – это прежде всего мужество души.  Трудно не согласиться с этим высказыванием. Приложу все силы к тому, чтобы мои ученики, мои дочь и сын выросли  не “добренькими”, а по-настоящему добрыми людьми.               

