  Ход соревнования



На плане показано, как рассаживаются члены команд и болельщики.
Ведущий приглашает участников ( по одному от каждой команды ) к двум одинаковым таблицам. Проводится конкурс «Веселый счет». Закончивший счет первым выигрывает, а его команда получает право первого хода.
К барабану приглашается участник этой команды, вращает барабан, а затем зачитывает задачу или условие конкурса ( то, что ему досталось ). В конкурсе принимают участие обе команды, победившая получает очко, а если досталась задача, то решение озвучивает команда, чье право было вращать барабан. Если же задача была решена правильно ( на решение дается определенное время ), то команда получает 2 балла; правильность решения задачи определяет ведущий. Допустим, что команда за указанное время не справилась с задачей, тогда задачу решают болельщики этой команды; решив правильно, зарабатывают для команды 1 балл. А если и они не справились, то решение озвучивает другая  команда, которая получает 1 балл, а в случае правильного решения и право следующего хода.
После всех конкурсов подводятся итоги.      Конкурс «Веселый счет».




К двум одинаковым таблицам вызываются двое ( по одному из каждой команды ). По команде ведущего они начинают вслух считать от 1 до 24, показывая указкой называемое число. Закончивший конкурс первым,  выигрывает. И игру начинает победившая в этом конкурсе команда. Ей предоставляется право первой вращать барабан.
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