Парламентский урок - 2009
Тема: Как работает закон? Закон о туризме Пермского края

Цель: познакомить детей с понятиями «закон», «парламент»,  
             дать сведения о развитии туризма Пермского края;

             создать условия для осознания учащимися значимости 

             законов, принятых в государстве и крае; способствовать 

             формированию патриотических и гражданских качеств уч-ся

Оборудование: интерактивная презентация, ноутбуки, проектор
Ход урока
I. Мотивационная часть

1. Понятия «закон», «парламент», «депутаты»

- Сегодня все школы нашего края проводят Парламентский урок.
 Его тема: « Как работает закон?» (1 слайд)

- А что такое закон?

Закон – это строгое, четкое правило, повеление, принятое и утвержденное в установленном порядке. (2 слайд)

- Почему урок называется парламентским? Название урока произошло от слова «парламент». Что такое «парламент»?
Парламент – это место, где депутаты принимают законы. 

Депутаты-законодатели – это выбранные народом люди.(3 слайд)

2. Законодательная власть Российской Федерации. (4 слайд)
- С глубокой древности люди поняли, что лучше жить по установленным правилам – законам. Есть законы государственные, их обязаны исполнять все граждане государства. Принимает их Государственная Дума. Есть законы региональные. Они действуют в границах края, области. Их принимает Законодательное Собрание края, области. В нашем случае, Законодательное Собрание Пермского края. Есть законы муниципальные (местные). Их пишут и принимают депутаты Земского Собрания районов. 
II. Информационная часть.
1. Краткие сведения о Пермском крае. (5 слайд)
· Территория Пермского края больше многих европейских стран. На её территории смогли бы свободно разместиться несколько государств Западной Европы. Площадь нашего края составляет 160 600 км\2.
· Численность населения составляет 2 млн. 976 тыс. человек (около 2% населения всей страны). В крае 25 городов и 57 поселков.
· Территория Пермского края  многонациональна. Основная часть жителей края – это русские. В крае проживают татары, марийцы, мордва, чуваши, украинцы, коми-пермяки, башкиры, удмурты. Сейчас в крае живет около ста народов.
· Главным краевым городом является город Пермь, который насчитывает 1 миллион человек.

· Разнообразна и богата природа Пермского края. Уральские горы хоть и не очень высокие, зато очень старые. Их называют Седой Урал. По территории края протекает более 200 рек и речушек. Самая большая из них – Красавица-Кама. Настоящая жемчужина края – река Чусовая. Богат край культурными памятниками: старинными городами (Чердынь, Соликамск, Кунгур, Усолье), уникальными музеями. (6 слайд)
- О нашем крае многие хотят узнать, и многие хотят побывать в нем. Поэтому в Пермском крае принят особый закон о развитии туризма.
     Именно о нем сегодня пойдет речь на нашем уроке.

2.  Что такое «туризм?» (7 слайд)
Туризм – это вид активного отдыха, связанный с посещением интересных и познавательных мест культурного наследия и природных объектов.
3. Виды туризма, представленные в Пермском крае (8 слайд)
· лечебно-оздоровительный

· активный

· познавательный

· речной

· деловой

а) лечебно-оздоровительный (9 слайд)
- На территории края находится достаточное количество курортов, санаториев, домов отдыха. Одним из них является курорт «Ключи». Сегодня в нем отдыхают и лечатся до 6000 тысяч человек в год. Уникальность курорта в том, что для лечения используются природные целебные грязи Суксунского пруда. Имеются сероводородные источники, источник минеральной воды.
- Знаменитый курорт «Усть-Качка» славится своей красотой и целебными источниками. Туда приезжают отдыхать люди не только из нашего края, но и из других регионов. В Кишертском районе находится санаторий Красный Яр.
б) активный (10 слайд)

- Город Чусовой представляет интерес для любителей активного отдыха. Достопримечательность -  «Огонек». Это одна из лучших в Союзе школолимпийского резерва, известный центр по подготовке спортивных кадров по горным лыжам, фристайлу и санному спорту. Для любителей скорости здесь действуют горнолыжные трассы, лыжные базы. 

- Город Кунгур – столица воздухоплавания на Урале. Каждый год в этом городе проводится фестиваль воздухоплавателей «Небесная ярмарка Урала». Зрители наблюдают полёты воздушных шаров, а при желании могут сами подняться ввысь неба. 
- В Пермском крае проводятся гонки по бездорожью – «Уральский ухаб». С каждым годом интерес к «Ухабу» растёт. Чтобы поучаствовать в гонках водители и штурманы приезжают из соседних регионов.

в) познавательный.

   На территории Пермского края достаточно много исторических памятников, музеев, уникальных природных объектов. Пермский краеведческий музей – обладатель собрания уникальных произведений искусства. Гордость музея – коллекция деревянных скульптур. 

- Знаменит на всю страну архитектурно- этнографический музей «Хохловка». Это памятник деревянных архитектурных сооружений.
- На живописных склонах уральских гор, в ста километрах от города Пермь находится Белогорский Свято-Николаевский мужской монастырь. Сегодня в нём возобновлена монашеская жизнь, хотя реставрационные работы продолжаются. Монастырь является важным пунктом поломнечества, служит местом спасения и молитв.

- Поражает своей уникальностью Кунгурская Ледяная пещера. В гротах пещеры можно увидеть ледяные и сталагмитовые образования.
- На территории края – 387 особо охраняемых природных территорий. Две из них – заповедники «Вишерский» и «Басеги» - имеют федеральный статус. В заповедники «Вишерский» есть горные озёра с чистой прозрачной водой, миниатюрные водопады, бродят стада северного оленя. Представители тропических лесов – орхидеи можно встретить на территории заповедника «Басеги».

г) речной.

   На территории края протекает более 29 тыс. рек. Самой крупной рекой является Кама. Среди береговых камней течёт прекрасная северная река Вишера. Путешествуя по рекам, можно наслаждаться красотой природы. Река Чусовая является прекрасным местом отдыха для туристов. Совершая сплав по реке, люди получают заряд бодрости и хорошего настроения. Чусовую называет жемчужиной алмазов, так как в её низовье когда-то велась промышленная добыча алмазов.
д) деловой.

   В наш край приезжают туристы не только отдохнуть, но и с деловыми визитами. На рабочих встречах они решают финансо- экономические вопросы, развитие регионах, бизнеса. Данные мероприятия организуются на базе санаториев, курортов.

4. Самостоятельная работа.
   Сейчас мы с вами будем говорить о  туризме Ординского района. Из предложенных мест отдыха выберете те, которые можно предложить туристам, посетившим наш район.
Государственные законы


Государственная Дума





Региональные законы


Законодательное Собрание





Местные законы


Земское Собрание








