Символика России.
Классный час.

Цели:

1. изучение учащимися государственных символов.

2. воспитание уважительного отношения к Государственному гербу, флагу, гимну Российской Федерации.

3. формирование представлений о происхождении и истории российского герба, флага, гимна.

4. формирование представлений о функциональном назначении герба, флага, о символическом значении цветов и образов.

Оборудование: изображение герба Российской Федерации, герба Тверской области, герба Вышнего Волочка; изображение флага Российской Федерации.

Ход мероприятия.

1. Вступление.

Символика любого государства является неотъемлемой и очень важной частью. В ст. 70 Конституции Российской Федерации говорится: «Государственный флаг, герб и гимн Российской Федерации, их описание и порядок официального использования устанавливается федеральным законом».

Когда мы слышим фразу «Овеянный славою флаг наш», мы испытываем национальную гордость. Воины всегда шли в бой под флагом, давали присягу, целуя край флага, флаг ставили на завоёванную землю, город, высоту. Тот, кто нёс флаг, всегда считался лучшим человеком, это особая честь.

Можно ли представить себе праздник без поднятия флага?

Можно ли представить парад без флага?

Можно ли представить государственное учреждение без флага?

Флаг - необходимый атрибут государственной символики.

2. Выступление группы о флаге СССР.

С 1918 по 1991 годы флаг нашей страны, тогда она называлась СССР, был весь красного цвета.

Пристрастие русского народа к красному цвету известно давно. Царские грамоты скреплялись печатью красного воска, красным бархатом обивались изнутри царские суда и кареты, под красным балдахином появлялись цари перед народом. После революции 1917 года цвет государственного флага - красный.
Поэт Н. Тихонов так писал о флаге красного цвета:

В нём - человечеству привет,-

И проще флага в мире нет:

В нём - нашей славы жаркий цвет,-

И жарче в мире флага нет;

В нём - нашей силы грозный свет,-

Сильнее флага в мире нет;

В нём - правда наших красных лет,-

Правдивей флага нет!

*изображение красного флага демонстрируется на компьютере или картинка на доску.

Мы с уважением говорим о красном флаге, так как именно с этим флагом Советская Армия освободила мир от фашизма.

* иллюстрация «Установление красного знамени над поверженным Рейхстагом», репродукция «Спасение знамени».

3. Выступление группы о трёхцветном флаге Российской Федерации.
* На доску - изображение Российского трёхцветного флага.

Впервые трёхцветный флаг был поднят в 1693 году в Архангельске на ботике Петра 1, «дедушке Российского флота».

В 1705 году Пётр 1 издал указ о размещении флага на судах, сам начертал образец и определил порядок горизонтальных полос.

В 1883 году по повелению Александра 3 стал употребляться как государственный флаг, а в 1896 году особое совещание при министерстве юстиции утвердило бело-сине-красный флаг в качестве государственного.

5 ноября 1990 года правительство РСФСР постановило создать новую символику. Чрезвычайная сессия Верховного Совета РСФСР 21 августа 1991 года постановила считать исторический флаг России ( полотнище из разновеликих горизонтальных полос: верхняя - белая, средняя - синяя, нижняя - красного цвета ) официальным флагом Российской Федерации. 31 октября 1991 года этот флаг был утверждён Съездом народных депутатов. Бело-сине-красный флаг стал снова государственным. Трёхцветный флаг - символ свободы и независимости, гражданского равенства всех народов, населяющих Россию.

Был побеждён народный враг

Народною рукой,

И сто народов этот флаг

Взвевают над собой -

На самой высшей высоте,
На самой дальней широте,

Среди полей и городов,

Меж волн бесчисленных рядов…

О красном цвете мы уже слышали. Красный цвет - символ державности.

Синий цвет считался цветом Богоматери, покровительницы русской церкви, синие балдахины патриархов во время крестных ходов указывали на их причастность к служению ей.

Белый цвет был символом свободы и величия, отсюда фольклорный образ «белый царь», то есть независимый. 

Сочетание этих трёх цветов, отлично видимых даже в пасмурную погоду, напоминает о свободе и православии того государства, которому принадлежит флаг.

4. Кроме флага, у каждой страны есть свой герб.

Герб - слово польского и немецкого происхождения. Дословно переводится как «наследство». В толковом словаре русского языка С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой слово «герб» определяется как «эмблема государства, города, сословия, рода, изображаемая на флагах, монетах, печатях, государственных и других документах».
Герб средневековья.

Сложный герб, составленный по правилам геральдики, появился в Европе в раннее средневековье (11-12 века). Появление таких гербов было вызвано насущной необходимостью, так как одетого в полный комплект доспехов рыцаря можно было опознать лишь по гербу. К 15 веку право утверждать гербы становится прерогативой монархов. Формируется несколько разновидностей гербов: государственные, городские, корпоративные (цехов, гильдий, братств), родов.

С развитием абсолютизма гербам придавалось всё большее значение, и их применение строго регламентировалось. Самовольное присвоение гербов строго каралось.
Первый герб на территории России появился в конце 13 века. На нём изображался  всадник с копьём, поражающий змея.
Давайте теперь мысленно переместимся в 15 век. Великие битвы (Куликовская битва 1380 года и битва при Угре 1480 года) показали, что великое Московское княжество способно отстоять свою независимость. Наступает царствование Ивана 3. Брак Ивана 3 с византийской царевной Софьей-Зоей Палеолог принёс на Русь герб - двуглавого орла, а падение Византии сделало Москву единственным оплотом православия. До этого герба на Руси просто не существовало, а византийский герб с двуглавым орлом, который символично смотрит и на запад и на восток, понравился Ивану 3. когда Византия пала, Русь осталась единственной страной, которая владела таким гербом.

* на экране - герб Российской Федерации.

Государственный герб России представляет собой четырёхугольный, с закруглёнными нижними углами, заострённый в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья.
Орёл - символ солнца, небесной силы, огня, бессмертия.

Орёл увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединёнными лентами. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. Раньше держава, скипетр и корона служили знаками царской власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины и символизируют единство Российской Федерации и независимость её от других государств.

На груди орла, на красном щите - серебряный всадник, в синем плаще, на серебряном коне. Этот всадник - Святой Георгий Победоносец - серебряным копьём поражает чёрного дракона, символ зла.
Георгий Победоносец почитался как герой и святой покровитель воинов, защитников Отечества, образ его часто изображали на иконах.

25 декабря 200 года Президент Российской Федерации (тогда - Владимир Владимирович Путин) подписал Федеральный конституционный закон «О Государственном гербе Российской Федерации». Этим законом устанавливаются Государственный герб Российской Федерации, его описание и порядок официального использования.

В статьях 3,5,6,7 указывается, что герб изображается на печатях, паспортах, документах, денежных знаках, государственных наградах, боевых знамёнах воинских частей. Государственный герб помещается на пограничных знаках (основных пограничных столбах) и в пунктах пропуска через границу.

А по статье 11 данного закона использование Государственного герба с нарушением настоящего Федерального закона, а также надругательство над Государственным гербом Российской Федерации влечёт за собой ответственность в соответствии с законом Российской Федерации.
- А кто знает, на гербе какого российского города изображён Георгий Победоносец, поражающий копьём змея? /Москва/

· на экране герб Москвы
5. Сообщение о гербе Тверской области.

· На экране - изображение герба Тверской области.

Совсем недавно мы праздновали День герба и флага Тверской области. Давайте вспомним, как он выглядит.

В настоящее время описание герба Тверской области в Геральдическом реестре таково:

«В червлёном (красном) щите на золотом двухступенчатом подножии (ступени) такого же цвета трон (княжеский стол) без подлокотников с высокой спинкой; на сидении на зелёной с золотыми украшениями подушке - шапка Мономаха».

Основа герба - исторический герб Тверской губернии, утверждённый 8 декабря 1856 года.

Изображённые на гербе Твери золотой табурет, подушка и корона в древности были знаком правителей Византии. На Руси он впервые появился на печати великого князя Михаила Ярославича Тверского, поэтому Тверь удостоилась чести изображать этот символ на своём гербе. Позднее от этого знака произошла символика Тверской губернии. 

Корона на престоле - древнейший символ Вседержителя-Христа, сидящего на троне. Изображение Христа Вседержителя известно по древнейшим печатям тверских князей, миниатюрам рукописей и памятникам декоративно-прикладного искусства.

Греческая надпись над аналогичным изображением переводится как «престол уготованный».

Шапка Мономаха - один из вариантов короны Тверского герба - является древнейшей коронационной регалией русских государей. На герб Тверской губернии помещёна в 1856 году. 

 День герба и флага Тверской области установлен законом «О внесении дополнений в закон Тверской области», принятым Законодательным Собранием в сентябре 2006 года.

Календарная дата для празднования выбрана не случайно. Она связана с событием более чем двухсотлетней давности: учреждением герба Тверского наместничества 10 октября 1780 года (по новому стилю - 21 октября).

Законодательный акт императрицы Екатерины II утвердил сложившийся минимум за полтора столетия до её правления символ Тверской земли.
У нашего родного города тоже есть свой герб.

. 28 мая 1770 года указом императрицы Екатерины 2 за Вышним Волочком был закреплён статус города.2 апреля 1772 года был утверждён герб.

* изображение герба Вышнего Волочка - на экран.

На серебряном щите с вершиною горностаевого меха и императорской короной, на голубой ступенчатой террасе изображена гружёная лодка. Императорская корона, горностаевый мех - символ верховной власти. Голубое поле и лодка - символ водной системы, возможности перевозить грузы.
6. Кроме герба и флага к государственным символам относится также гимн.

Гимн - это официально принятая торжественная песнь в честь государства. Государственный гимн Российской Федерации представляет собой музыкальное поэтическое произведение, которое исполняется в случаях, предусмотренных законом.

Гимн Российской Федерации написали два человека: слова - Сергей Михалков, музыку - А. Александров.

· слушаем гимн, на экране - его слова. По окончании исполнения - каждому участнику классного часа дарится текст гимна на открытке.

Викторина по символике России.

1. Какие цвета присутствуют на российском флаге? /белый, синий, красный/

2. Где изображается герб Российской Федерации? /паспорт, свидетельство о рождении, аттестаты об окончании школы, дипломы вузов, правительственные награды, знамёна воинских частей, печати, денежные знаки, пограничные знаки/

3. В каком веке появился первый герб Руси? /14 век/
4. При каком царе на гербе Руси впервые появился двуглавый орёл? /Иван 3/

5. Какой святой изображён на щите на груди двуглавого орла? /Георгий Победоносец/

6. На гербе какого Российского города изображён этот же святой? /Москва/

7. Откуда пришёл в российский герб двуглавый орёл? /Византия/
8. Что изображено на гербе Тверской области? /на красном фоне золотой трон, на котором на зелёной подушке с золотыми кистями лежит шапка Мономаха/

9. Назовите авторов Государственного гимна Российской Федерации. /С.Михалков, А.Александров/

10. Кто из русских царей официально утвердил герб Вышнего Волочка? /Екатерина 2/

Заключительное слово.

Наша символика дорога каждому русскому человеку. Мы гордимся своей историей, своим гербом, гимном, флагом.
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