ДЕНЬ ИМНЕИННИКА
Класс празднично украшен, накрыты столы. Дети и родители усаживаются за столы.
Ведущая: Дорогие ребята, уважаемые родители, гости, сегодня мы вновь собрались для того, чтобы поздравить наших именинников, ребят, которые родились в весенние месяцы.(Стук в дверь) Кто это может быть?
Карлсон:  Это я! Можно мне тоже присутствовать на вашем празднике? Я летел к своему другу Малышу, но вдруг почувствовал такой приятный, вкусный запах, что не мог продолжать свой путь. И мой нос меня не обманул. Сейчас  уж я наемся до отвала! Я так люблю вкусные праздники! Особенно день варенья, ой, день рождения я хотел сказать!
Ведущая: Подожди, подожди, Карлсон! На день рождения приходят, во-первых, по приглашению, во-вторых, с подарками и ведут себя прилично!
Карлсон: Ну вот! А что же мне делать? Думаю, что ребята меня пригласят на свой праздник. А вот с подарками посложней будет. Ой, вспомнил, подождите меня, я сейчас, только не ешьте без меня такой вкусный красивый пирог! Я быстро!
Убегает 
Ведущая:  Пока мы его будем ждать, давайте немного поиграем.
Проводится игра
Карлсон: (грустный) С подарками у меня ничего не получилось. Когда я летел с ними над высокими домами, вдруг налетел сильный ветер и унёс все подарки. Простите, ребята, но я не смог их удержать.
Ведущая: Что же делать? Может вы, ребята, что подскажите?
Вот что! У меня есть знакомая Фея. Я думаю, что она нам поможет. Давайте позовём её. Надо сказать волшебное заклинание: «Крибля, крабля, бумс!» и хлопнуть три раза в ладоши.
Фея: Добрый день! Ой, сколько здесь собралось ребят! Вы меня звали? Что случилось?
Карлсон: Помоги нам, добрая Фея! Я нёс подарки для ребят, а ветер отобрал их у меня. У ребят сегодня именины, а подарков нет. Помоги, пожалуйста!
Фея: Ваши подарки унёс ветер, который прислала злая колдунья Ябеда-Корябеда.  Но помочь я вам не смогу. Злые чары колдуньи так сильны, что я не могу с ними справиться одна. Вот если вы мне поможете, то вместе мы одолеем её. 
Я могу вызвать её сюда, и мы постараемся сделать её доброй. Тогда она вернёт ваши подарки.
Шум ветра, свист. Появляется Ябеда-Корябеда на метле.
Ябеда-Корябеда:  (К метле) Что с тобой, моя верная спутница, почему ты перестала меня слушаться? Куда это ты меня занесла?
(К Фее) А! это твои проделки! Ну, сейчас я тебе покажу! Где мой волшебный прутик! Сейчас я вас всех отправлю в мою избушку! 
Фея: Подожди, подожди, Ябеда-Корябеда. Сначала скажи, это ты отобрала подарки у Карлсона?
Ябеда-Корябеда: Конечно я! Кто же ещё это может быть! А чего это вы здесь собрались? Нарядные такие! Ах да, я же забыла, что сегодня у вас праздник. Ну вот! Вы же меня не позвали! Я и навредила вам! Сейчас и угощение испорчу! (начинает колдовать)
Фея: Вот этого я тебе не позволю! Ты лучше скажи, где подарки спрятала?
Ябеда-Корябеда: Подарки я заперла в своей избушке вон в том лесу! Но вы их никогда не найдёте! Я их заколдовала!
Фея: Ребята, чтобы злые чары колдуньи развеялись, надо отгадать её загадки.
Ябеда-Корябеда: Ой, да куда уж вам мои загадки отгадать! Я вам такие загадки загадаю, что ни за что не отгадаете!
Дети отгадывают загадки
Ябеда-Корябеда (плачет): Отгадали, отгадали! Что я теперь делать буду! Как теперь буду колдовать! Мой волшебный прутик испортился. Какая я теперь злая колдунья! Что мне делать?
Ведущая: Не плачь, Ябеда-Корябеда! Оставайся с нами. Ты ведь не такая уж плохая, совсем не злая. Оставайся!
Ябеда-Корябеда: Ну ладно, если вы меня простили, то останусь. Я ведь чего злая то была, мне ведь в лесу то и поговорить то не с кем. Вот я и вредничала, а теперь я хорошая буду, добрая. А пирога сладкого дадите?
Фея: Конечно! Только верни ребятам подарки. А то ведь наши именинники ещё не получили никаких подарков.
Ябеда-Корябеда: Ну ладно, вон там под столом ваши подарки. Уж и пошутить нельзя!
Карлсон (достаёт подарки): Вот они мои подарочки! 
Фея: Вот и хорошо! Давай поздравим ребят с праздником и вручим им подарки.
Вручают подарки именинникам.
Ведущая: Ну а теперь садитесь вместе с нами за стол, угощайтесь, да посмотрите небольшой концерт, который ребята подготовили для именинников.
Между номерами концерта проводятся весёлые игры.
Карлсон: Вот какие молодцы ребята! Очень хороший концерт получился. Хорошо с вами, но мне нужно лететь к Малышу, он меня наверно давно ждёт. Пока! Я к вам ещё не раз наведаюсь! Очень уж у вас весело! (убегает)
Праздник продолжается. Фея и Ябеда-Корябеда проводят конкурсы и игры с детьми и родителями.

