Презентация  к выступлению по теме «Самоуправление в начальной школе»
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Этапы развития коллектива

I Этап:

Организационную функцию классный руководитель берет на себя:

- предъявляет требования

- задает правила и нормы взаимоотношений

- призывает к интересу детей в совместной деятельности

II Этап:

Выбранный актив берет на себя часть организаторских функций.

Классный руководитель помогает освоить управленческие навыки распределить обязанности в совместной деятельности, наладить отношения.

III Этап:

Достигается гармоничное сочетание подчинения и руководства всех членов коллектива. И взрослые, и дети – сотрудники в общем деле. Появляется реальная защищенность личности в коллективе, создаются условия для самореализации личности
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Функции министерств.

 1.Министерство охраны законности и порядка организует дежурство по классу, по столовой.

 2.Министерство финансов отвечает за сохранность мебели класса.

 3.Министерство озеленения и труда ухаживает за комнатными растениями.

 4.Министерство образования оказывает помощь в учебной работе отстающим одноклассникам, организует проверку выполнения домашних заданий, фиксирует внеклассное чтение.

 5.Министерство здравоохранения (санитары) следит за соблюдением правил личной гигиены и санитарии во время учебного процесса и на переменах.
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6.Таким образом, каждый ученик входит в состав одного министерства. Министерства выбираются на месяц. В последний вторник каждого месяца ребята отчитываются о проделанной за месяц работе. Работа каждого ребенка анализируется и оценивается коллективом работа министерства. Затем избираются новые составы министерств на следующий месяц.

М. А. Идиятуллина, учитель начальных 

 классов Муслюмовской гимназии
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Скажи мне и я забуду,

 Покажи мне и я запомню,

 Дай мне действовать самому,

 и я научусь.

 (китайская мудрость)
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 Самоуправление, как и дисциплина,- результат огромной совместной работы классного руководителя и детей. Чтобы самоуправление состоялось, надо обеспечить самостоятельность суждений и поступков ребят, пробудить в них желание самим взяться за дело, за преобразование своей жизни. Это поможет подвести их к самоуправлению. Да, и следует помнить, что не учащиеся для самоуправления, а самоуправление для учащихся; что подлинное самоуправление - это стиль жизни воспитательного коллектива. Помогают создать этот стиль: 

 1.Перспективное планирование.

 2.Организация в классе «министерств».

 3.Регулярные самоотчеты «министерств».

 4.Коллективный анализ и оценка проделанной работы «министерств».
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 Структурно-функциональное созревание лобных областей коры головного мозга происходит к 9 -10 годам. Это обеспечивает регулируемую активацию восприятия в соответствии с принятием решения на основе проанализированной информации. Т.е. различные корковые зоны созревают неравномерно, что и определяет возрастные различия поведенческих реакций.

«Возрастная физиология»

А. Хрипкова
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Мотивация в период младшего школьного возраста –

 происходит перестановка в иерархической мотивационной системе ребёнка. Появляются новые социальные установки, а ведущими являются прежние игровые мотивы.

У первоклассников в соревновательной ситуации ярко выражен мотив индивидуальный. А в 4 классе сильнее выражен общественный мотив. Правда, чаще у девочек.

 К 9 годам получают развитие потребности в признании другим людьми.

«Мотивация и мотивы» 

Е. Ильин
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Самоуправление в начальной школе 








