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Здравствуй, неизвестный солдат. Пишут тебе ученики 2 «Д» класса школы № 2005. Мы живем в г. Москва. Как служба? Хорошо, когда служат такие солдаты, как ты, сильные духом. Ты сам знаешь, какое сейчас трудное время. Ты пошел в армию, ты далек от своего дома и тебе очень тяжело. Знай, тебя всегда ждут твои друзья, родные, любимые люди. Армия влияет на людей по-разному; главное, не дай себе сломаться, не отступай, действуй, принимай решения и тогда у тебя все получится. Если тебе тяжело, вспомни маму, отца, друзей. Они тебя любят и ждут.
Мы хотим пожелать всем солдатам Российской армии служить честно, не бояться армии. Много солдат в Великую Отечественную войну отдали свою жизнь за Родину. Мы гордимся ими и хотим походить на них. Войны теперь нет, но армии нужны настоящие защитники, а не хлюпики. К службе в армии надо готовиться: ходить на спортивные секции, читать хорошие книги, а потом обдумывать их.  
Хотим пожелать тебе благополучно закончить свой срок службы и вернуться домой здоровым и невредимым. А пока, счастливой службы тебе, защитник Отечества! Служи, не тужи.

В жизни каждого мужчины
Есть особая страница -
Нужно родине служить!
В жизни это пригодится!
Ты служи солдат и знай,
Дома ждут тебя родные.
Ведь в родном краю, солдат,
Нужны именно такие.
Будем брать с тебя пример!
И когда мы подрастем,
Обязательно солдатами 
В армию служить пойду! 

