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Как развивать самостоятельность у ребёнка?

	          Самостоятельность как стремление и умение ребёнка настойчиво решать задачи деятельности независимо от взрослого, мобилизуя имеющийся опыт, знания, используя поисковые действия, является значимым фактором социально-личностного созревания.                            
         Развивать самостоятельность ребёнка можно во всех сферах его жизни: дома, в школе, в общении и игре с детьми и взрослыми, - и ведущая роль в этом принадлежит родителям. 
Развитие самостоятельности ребёнка в большой мере заложено в приучении его к выполнению домашних обязанностей. У самого ребёнка нет потребности эти обязанности выполнять. Это не ему надо, чтобы в квартире было чисто, игрушки лежали на своих местах. Это нужно нам, взрослым, а для ребёнка это неосвоенный, незнакомый и неинтересный вид деятельности. Именно поэтому не надо ждать быстрых результатов, приучение будет происходить медленно. 
Что нужно сделать, чтобы ребёнок выполнял домашние обязанности?
1. Определить круг обязанностей. Специалисты рекомендуют, что должно быть не менее трёх ежедневных обязанностей.
2. Показать, как справляться с этими заданиями, подробно описав и продемонстрировав их выполнение.
 3. Введение штрафных санкций за невыполнение заданий.
В приучении ребёнка к самостоятельности очень важна последовательная позиция родителей, постановка реальных целей, выполнение обещаний и поощрение за выполненную работу. Поручения должны усложняться по мере взросления ребёнка.
Помните! 
· Ребёнок, выполняя домашние поручения, делает это для вас, а не для себя!!!
· То, что сегодня ребёнок делает с помощью родителей, завтра он сможет выполнить сам, если делать дело с ним, а не за него!







