Дидактическое пособие по ФЭМП «Домик фигуры-цвет»
Назначение. В дошкольном возрасте одна из важнейших задач воспитания - это развитие ума, формирование таких мыслительных умений и способностей, которые позволяют легко осваивать новое. Ребенок дошкольного возраста обладает огромными возможностями развития и способностями познавать. 
Дидактическое пособие по формированию элементарных математических представлений (ФЭМП) «Домик фигуры-цвет» предназначено для использования в индивидуальной работе с детьми, для работы с подгруппой и самостоятельной деятельности. Данное пособие будет полезно для детей младшего, среднего, старшего дошкольного возраста, педагогам и родителям. Задачи, поставленные игрой, требуют сосредоточения внимания, активной деятельности анализаторов, процессов различения, сравнения, обобщения.
Материал и оборудование для изготовления пособия: пустая коробка (размер около 20х30), картон цветной (красный, желтый, синий, зеленый), цветная бумага (красная, желтая, синяя, зеленая), ножницы, клей, карандаш, линейка, ножницы фигурные (по желанию).
Задачи:
· развивать познавательную мотивацию, 
· формировать познавательные действия,
· [bookmark: _GoBack]формировать представления о форме, цвете, пространстве. 

Варианты игр.
1. «Геометрические фигуры»
Задачи: закрепить знания о геометрических формах, умение быстро находить геометрическую фигуру определённого размера и цвета.
Ход игры: Ребенку предлагается найти «окошки» -  геометрические фигуры на домике и назвать фигуру.
2.  «Найди такого же цвета…»
Задачи: закрепить знания детей основных цветов.
Ход игры: Ребенку предлагается найти «окошко» определенного цвета и назвать цвет.
3. «Определи место…» 
Задачи: закрепление и расширение пространственных представлений: слева, справа, вверху, внизу.
Ход игры: Ребенку предлагается найти «окошко» определенного цвета и определенной формы, назвать его местоположение.
4. «Выкладывание фигур»
Задачи: упражнять детей в выкладывании изображений из геометрических фигур используя образец.
Ход игры: Предлагаются геометрические фигуры для выкладывания изображений. Ребенок запоминает изображение и по памяти выкладывает «окошки» определенного цвета и определенной формы. 


