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Однажды утром проснулся маленький хомячок, глянул в окно, а там все белым-бело. Наступила первая зима в жизни маленького хомячка. Снег лежал повсюду. И даже деревья стояли запорошенные снегом. Маленький хомячок смотрел в окно и ничего не понимал: что случилось на улице пока он спал? Он побежал на кухню, надеясь обо всем расспросить свою маму., но там ее не оказалось. Хомячок вернулся к окну и дальше начал рассматривать белое покрывало. Ему казалось, что это покрывало, должно быть мягким и теплым как пуховое одеяло. Он стал мечтать, как было бы приятно нырнуть и покувыркаться в этих теплых и мягких перышках. Он хотел дождаться маму и спросить у нее разрешения, но она все не приходила, и он подумал, что мама не расстроится если он немного порезвится во дворе на воздухе.
Хомячок вышел во двор и удивился, что очень холодно. Но вокруг была такая красота, что он замер от восхищения. Снег сверкал и переливался на солнышке. Потом он прыгнул в самый большой сугроб прямо с головой. С трудом выбравшись оттуда он расплакался от обиды. Сугроб оказался таким холодным.
Когда мама вошла во двор, то застала сыночка дрожащим от холода, шубка его была вся в снегу, а из глаз капали слезки, которые застывали на щечках и превращались в сосульки. Мама подхватила детеныша за шкурку и понесла домой. Дома она отряхнула его и завернула в теплое одеяло. Потом приготовила вкусный чай с малиной. А хомячок уже немного отогрелся и повеселел. Напившись горячего чаю с малиной он выбрался из-под одеяла и подушек  и подошел к маме. Мама усадила сыночка на колени и рассказала ему, что такое зима, откуда появляется снег и сосульки.
Оказывается, снег – это замерзший дождик, капельки которого превращаются в маленькие снежинки.  
