Я нашла свое призвание!  

Или Воспитатель- это мое призвание                            
Разумцева Екатерина Алексеевна, 

Государственное бюджетное образовательное 

учреждение города Москвы

Детский сад №1284, воспитатель.

          У меня не было сомнений в выборе профессии. Я мечтала стать воспитателем

Когда я начала свою педагогическую деятельность в детском  саду, у меня за плечами были только теоретические знания, полученные в университете, да искренняя любовь к детям.. А проработав всего лишь полгода, я поняла, что это не только педагогическая деятельность, нет, так считают лишь те, кто не работал с детьми, это стиль жизни, ее смысл и стимул к постоянному развитию, самосовершенствованию и личностному росту. Много во мне поменялось за время работы,  этот путь профессионального становления был для меня сложнейшим испытанием в моей жизни. 

          Так уж сложилось, что мне сразу доверили детей старшего возраста, у которых к тому времени сменилось несколько воспитателей, у каждого был свой подход к воспитанию, свои принципы, методы. И придя ко мне, дети не понимали, как себя вести, что следует от меня ожидать, поэтому выглядели как неуправляемая и неорганизованная толпа малышей. И я, молодой,   начинающий воспитатель, имевший  дело с детьми лишь на коротких практиках в детских садах, сначала растерялась. Но учебный год начался, и отступать было поздно, да и что-то подсказывало мне, что я в скором времени уже не смогу без этих горящих глаз и ста тысяч «почему».

          Первый месяц самый сложный.  За это время не только я привыкала к ним и пыталась их узнать и понять, но и они присматривались и узнавали меня. Каждый ребенок оказался уникален по - своему, к каждому надо было найти свой подход, вместе с ним интересоваться его увлечением, проникнуть в его душу, показать, что он важен в нашей детсадовской семье и любим. Всегда нужно верить в возможности каждого ребёнка, в то доброе, что в нём заложено. Ведь дети, как маленькие сканеры, видят всё без прикрас, всё, как есть на самом деле, и если они чувствуют любовь и заботу, то их души распахнутся тебе в ответ. Так случилось и в нашей группе. День за днем мы становились всё ближе, вместе делали новые открытия, вместе радовались первому снегу, вместе грустили, переживали, учились познавать и создавать. Мы стали родными друг другу!

         И в один из тихих часов, когда пролетел очередной бурный день открытий и эмоций, я вдруг осознала, что когда-то незнакомые мне дети стали частичкой моей жизни. Что я до безумия люблю их! Каждого! Что каждый вечер невольно вспоминаю о ком-то, волнуюсь за их состояние, сотни раз обдумываю завтрашнее занятие, стараясь сделать его увлекательнее и познавательнее. Часто я задаю себе вопрос : "А все ли я сделала, чтобы помочь ребятам?" Но все эти сомнения только до того момента, когда откроешь дверь, за которой детский шум, - и все! Две-три минуты детской радости, обнимания - и ты уже готов "горы свернуть". И вновь мысленно: "Спасибо вам, малыши, за ту радость, которую дарите, за то тепло, которым согреваете, за ту преданность, которая заставляет постоянно находиться в творческом поиске" - это слова человека,  влюбленного в свою профессию.

            Без любви к детям, терпения, настойчивости, творческого подхода к этой работе нельзя достичь положительных результатов, а именно для  меня - это ответная любовь детей. И какие бы трудности ни встречались у меня на пути, я буду идти вперед, навстречу этим светлым улыбкам, и сделаю всё, чтобы их детство стало лучше, ярче и веселее! Ведь это  главное в жизни воспитателя. 
Да, воспитатель - это не профессия, воспитатель - это призвание. И я могу с гордостью сказать, что  счастлива. что выбрала самую лучшую профессию!
