Я ПОМОГАЮ
      Мно​гие дети стали жертвами различных преступ​лений, выполняя, казалось бы, безобидные домашние дела: выносили мусор или забира​ли почту.
    В этом есть отчасти и вина самих родите​лей, которые вовремя не объяснили ребенку, что, пока он находится у себя дома за закры​той дверью, он в относительной безопаснос​ти.  Но стоит лишь открыть дверь, как грань между ним и преступником стирается, он тут же становится легкой добычей, хотя бы, пото​му что не готов к нападению из вне, а, следо​вательно, не может сориентироваться в сло​жившейся ситуации.
 Можно тут же возразить: "Сколько лет живем ни на кого не нападали". Если это со​ответствует действительности, то вам просто повезло, но чаще всего потерпевшие, а осо​бенно дети, не склонны рассказывать о слу​чившемся, а иногда просто не могут в силу возраста сформулировать произошедшее. Да​вайте все же разберемся, где чаще всего наши дети допускают ошибки:
1. Они, не задумываясь над последствия​ми, открывают дверь, и даже если кто-то стоит на площадке, спокойно идут навстречу не​знакомцам.


2. Покидая квартиру, часто оставляют ее открытой, мол, я быстро вернусь.

3. Беззаботно выбрасывают мусор или за​бирают почту, когда у них за спиной  кто- то  появился.


4. Садятся в лифт с незнакомыми людьми.

И это лишь небольшой перечень ошибок, которые допускают наши дети. Теперь оста​новимся на каждой подробно, разбирая те последствия, которые она за собой влечет.
Объясните ребенку, что прежде чем от​крыть дверь, он должен обязательно посмот​реть в глазок, чтобы убедиться, что на пло​щадке нет посторонних людей. Для вашего ребенка посторонним человеком должен быть и сосед, которого они видят каждый день, поэтому, даже если на площадке стоит сосед, лучше всего воздержаться от выхода из квар​тиры. Помните, что желание совершить про​тивоправные действия относительно вашего ребенка могут возникнуть спонтанно.
Если ребенок, посмотрев в глазок, никого не увидел, то он может открыть дверь. Он вы​шел и стал спускаться с мусорным ведром или за почтой, лучше, если вы выйдете на лестничную площадку и будете наблюдать за действиями вашего ребенка. Вы увидели спус​кающихся людей, не мешкая, присоединитесь к ребенку. Если по каким либо причинам вы не можете покинуть квартиры, расскажите ре​бенку, как себя вести, если незнакомцы по​явились неожиданно:

Во-первых, ребенок тут же должен повер​нуться к ним лицом, нападать спереди даже на ребенка будет сложнее.
 Во-вторых, он должен​  быть готов к тому, что незнакомец может неожиданно наброситься на него, следовательно,​ ребенок должен зажать в руке ключ таким образом, чтобы он мог в любой момент ис​пользовать его как пику, то есть нанести силь​ный удар по лицу или обнаженной части тела. И хотя никаких повреждений такой удар не нанесет нападавшему, в любом случае это будет для него полной неожиданностью, а значит, у ребенка появится шанс убежать. Но, даже убегая, ребенок должен кричать: "По​жар! Пожар!" Кто-то из жильцов обязательно откроет дверь, и нападавший вынужден будет ретироваться.
Но может так случиться, что ребенок не успел во время повернуться и заметить опас​ность, в результате на него напали сзади, в этом случае он должен попытаться закричать: "Пожар!" или "Горим!" и попытаться укусить нападающего за руку, которой тот будет пы​таться закрыть рот ребенку. Вы, в свою оче​редь, должны при первых же звуках бежать к ребенку, громко крича: "Машенька, я иду к тебе!"
Знайте, что даже мусорное ведро или свер​нутая газета могут быть оружием защиты от преступника. Ребенок должен знать, что он всегда может ударить нападающего ведром или газетой по лицу, и тогда у ребенка снова по​явится шанс убежать.
Самым идеальным местом для нападения являются верхние этажи домов и первые эта​жи. На верхних этажах часто собираются компании, распивающие спиртные напитки, и ваш ребенок становится легкой добычей. Поэтому если есть возможность, лучше всего, чтобы ребенок выносил ведро или ждал лифт, спустившись хотя бы на этаж вниз. На первом этаже ребенок так же легко доступен, потому что, забирая почту, он часто начинает ее рассматривать тут же, не отходя от почтового ящика. И в это время он не может контролировать ситуацию, поэтому ребенок должен знать, что лучше всего, забрав почту, под​няться домой и там начать ее рассматривать. Даже если пришел его любимый журнал или письмо, которое он давно ждал.
Приведем примеры, где дети стали жертва​ми насилия лишь из-за несоблюдения правил собственной безопасности.
9-летняя Таня, помогая родителям, выш​ла вынести мусор.  На лестничной площадке, стоял сосед. Поздоровавшись с ним, девочка прошла к мусоропроводу. Сосед, 35-летний мужчина, жена которого была в это время в роддоме, увидев пухленькие, голенькие нож​ки девочки, схватил ее и, затащив к себе в квартиру, изнасиловал. Испугавшись, что де​вочка может рассказать о случившемся, он ее убил и ночью закапал недалеко от дома. Если бы не случайные свидетели этих "похорон", преступление так и осталось бы нераскрытым.
ll-летний Саша забирал почту, среди га​зет он увидел свой любимый журнал и, ожи​дая лифт, листал "Мурзилку". Неизвестный подошел сзади. Родители искали мальчика пять часов, когда он неожиданно появился на ла​вочке у дома. Где он был, мальчик не гово​рил, и если бы не разрывы анального отвер​стия, вряд ли бы можно было сказать, что произошло с ребенком.

Это только два примера, но и они доста​точно ярко подтверждают, что безопасность наших детей во многом зависит от них самих, А поэтому еще раз повторим правила, которые должен помнить ваш ребенок:

                    ***********************************************************
· Прежде чем открыть дверь, посмотри в глазок, нет ли посторонних. Если тебе не видно, но ты слышишь голоса, подожди, пока люди не уйдут с площадки.

· Открыв дверь и выйдя из квартиры, не забудь закрыть за собой дверь. И тогда ты можешь быть уверен, что тебя не будет ждать дома преступник

· Если ты вышел, но увидел посторонних людей, вернись обратно в квартиру 

· Если незнакомец оказался у тебя за спиной, резко повернись к нему лицом и приготовься обороняться. Для этого ты можешь использовать мусорное ведро или свернутые газеты,  тяжелый брелок или ключи. Нанеси неожиданный удар нападающему и затем убегай крича: «Пожар!» или «Горим!»

·  Не просматривай почту около ящика, поднимись домой и       просмотри там.

·  Если незнакомец предлагает тебе подняться на лифте, откажись, сославшись, что ты еще задержишься, или живешь на втором этаже.

·  Если незнакомец пытается зажать тебе рот, постарайся укусить его за руку. Если же ты оказался с ним лицом к лицу смело кусай за нос.
                   ************************************************************
                Дорогие родители, помните, что ваш ребенок не всегда может

                правильно оценивать ситуацию, поэтому лучше, если он будет

                выполнять поручения под бдительным контролем с вашей 

                стороны, т.е. он будет в поле вашего зрения.

