Развиваем малыша…
Развитие  у детей мелкой и общей моторки, также тренировка движений пальцев и всей кисти является важнейшим фактором, стимулирующим речь ребенка. Еще это способствует улучшению артикуляционных движений, помогает потом в подготовке руки к письму, и что важно, повышает работоспособность коры головного мозга и уровень развития речи. 
Формированием мелкой моторики можно заниматься и дома. Работу по развитию движений пальцев и всей кисти рук можно проводить в любое свободное время утром и после сна.

Она может вестись в трех направлениях:

· Массаж, специальные игры упражнения для развития мелких движений пальцев;

· Обучение умению целенаправленно управлять движениями в бытовых ситуациях, приобретать навыки самообслуживания (например: застегивание пуговиц, кнопок на своей одежде, закрепление липучек на босоножках и т.д.);

· Формирование моторики в специально созданных ситуациях, с использованием настольных и подвижных игр (крупная мозаика, пирамидки различные по размеру и количеству колец, игры с открывающимися игрушками и предметами (например, матрешки), игрушки и предметы, которые можно разбирать  на части и снова их собирать, раскручивать и закручивать), в изобразительной деятельности (лепка, рисование)

Совместная деятельность малышей  с родителями по развитию моторики и координации движений влияет также на формирование познавательного восприятия, памяти, мышления, внимания, и конечно, на развитие речи.
