Вот  и  осень  наступила!
Осень  пришла  к  нам,  как  всегда - красивая, нарядная, золотая!  А  вместе  с  ней  мы  отпраздновали   осенние  утренники  и  развлечения,  оформили  с  помощью  родителей,   ставшие  уже  традиционными, выставки  поделок  «Осенний  калейдоскоп»  - в  старшей  разновозрастной  группе  «Капитошка»  и  «Осенние  фантазии» - в младшей  разновозрастной  группе  « Светлячок».
    С  ребятами   младшей  подгруппы   старшей  группы  «Капитошка»   мы  оформили  коллективную  работу   в   технике  оригами  «Осенний  листопад».
   А  дети   подготовительной  подгруппы  очень  постарались  и  сделали   своими  руками  подарки  сотрудникам  детского сада  к  их  профессиональному   празднику. Посмотрите, какие  замечательные  розы  у  нас  получились. 
   В  этот  раз  цветы  изготовили  из  обычных  бумажных  салфеток. Это  довольно  сложный  вид  бумаги  для  техники  оригами. Кроме  того  мы  были  очень  ограниченны  во  времени  из-за  организационных   сложностей   и  в  связи  с  адаптацией  детей  младшей  группы. Поэтому  обратились  за  помощью  к  родителям.  Очень  благодарны  ВСЕМ, кто  откликнулся  на  нашу  просьбу. 
   Особую  благодарность  хочется  выразить  Юле  Жарковой, ученице  10 класса. Она  пришла  в  группу  на  занятие  и  помогала  малышам  осваивать  приёмы  изготовления  роз  из  салфеток.  
   Совместными   усилиями  нам  удалось  за  довольно  короткое  время   сделать  подарки  для  всех  сотрудников  нашего  сада.
