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 «Мальчики и девочки - разных мира. 

Ни в коем случае нельзя их воспитывать одинаково!

 Они по  разному смотрят и видят, слушают и слышат, 

по разному говорят и молчат, 

чувствуют и переживают. Они разные и

    по - своему прекрасны!» 
 Н.Е.Татаринцева
Если понятие «пол» имеет отношение к физиче​ским, телесным различиям между мужчиной и женщиной, то по​нятие «гендер» затрагивает их психологические, социальные и куль​турные особенности.
Пол — это совокупность анатомо-физиологических особен​ностей организма, заданных от рождения. Человек является существом либо женского, либо мужского пола.
Гендер — социальный пол, определяющий поведение человека в обществе и то, как это поведение воспринимается. 
    В чем различие понятий половое и гендерное воспитание? Половое воспитание – воспитание, основанное на знании, прежде всего физиологических особенностей полового развития ребенка, т. е. какие внешние проявления половой системы принимать за нормальные и какие следует считать отклонениями от нормы. Половое воспитание является широким понятием, которое включает в себя несколько составляющих. 
а) подразумевает ознакомление ребенка с основами половой жизни.
б) призвано прививать ребенку гигиенические навыки. 
в) знакомство ребенка со строением человеческого тела, особенностями женского и мужского организма, анатомо-физиологическими различиями.
   Понятие «гендерное воспитание» используется в педагогике. Под «гендером» понимается социальный пол человека, формируемый в процессе воспитания личности и включающий в себя психологические, социальные и культурные отличия между мужчинами (мальчиками) и женщинами (девочками), а существующие свойства и отношения называются гендерными. 
Гендерный подход в образовании – это индивидуальный подход к проявлению ребѐнком своей идентичности, что даѐт в дальнейшем человеку большую свободу выбора и самореализации, помогает быть достаточно гибким и уметь использовать разные возможности поведения. Гендерный подход ориентирован на идею равенства независимо от половой принадлежности, что даѐт мужчинам и женщинам по – новому оценивать свои возможности и притязания, определять перспективы жизнедеятельности, активизировать личные ресурсы. Проблема воспитания и обучения ребенка в соответствии с его полом является актуальной задачей педагогической работы с детьми дошкольного возраста. Социальные изменения, происходящие в современном обществе, привели к разрушению традиционных стереотипов мужского и женского поведения.     
              Физиологи, психологи и педагоги считают, что формирование гендерной устойчивости обусловлено социокультурными нормами и зависит в первую очередь от отношения родителей к ребёнку, характера родительских установок и привязанности как матери к ребёнку, так и ребёнка к матери, а также от воспитания его в дошкольном образовательном учреждении. 

                В современном обществе существует такой вариант воспитания: и девочек, и мальчиков чаще всего воспитывают женщины: дома - мама или бабушка, а в детском саду - женщины-воспитатели. 

               Если в дошкольные годы не заложить у девочек – мягкость, нежность, аккуратность, стремление к красоте, а у мальчиков – смелость, твердость, выносливость, решительность, рыцарское отношение к представительницам противоположного пола. То есть не развить предпосылки женственности и мужественности, то это может привести к тому, что став взрослыми мужчинами и женщинами, они будут плохо справляться со своими семейными, общественными и социальными ролями.

Мальчика и девочку нельзя воспитывать
 и обучать одинаково. Они по-разному воспринимают мир, по-разному смотрят и видят,
 слушают и слышат, по-разному говорят и молчат, чувствуют и переживают.
          Для того чтобы в дошкольном образовательном учреждении воспитание детей осуществлялось с учетом их гендерных особенностей, у педагогов должна быть сформирована гендерная компетентность, которая предполагает овладение педагогами организационными, психолого-педагогическими и дидактическими аспектами руководства детской деятельностью с акцентом на гендерную идентичность.
    

           Механизмом гендерного воспитания детей дошкольного возраста выступают личностно-ориентированные технологии:

· Средства    

· Методы    

· Формы


Средства
· игры

· народные сказки

· пословицы

· колыбельные песни

Методы:
· игры


· познавательно-развивающие этические беседы

· проблемные   ситуации

· схемы-действия
Форма
· игровая деятельность

· экспериментальная

· проблемно - поисковая

· Для     того,    чтобы     предоставить     равные     возможности     в  обучении существует:

Сформировать представления, какими должны быть мужчины и женщины, очень важно, но ограничиваться этим нельзя. Надо помочь ребенку реализовать эти представления. Для этого, прежде всего, используются естественные и создаются проблемные ситуации, близкие жизненному опыту детей. Немалую роль играет и личный пример поведения взрослого, который воспитывает ребенка.

