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Мы печём
Родители часто жалуются, что дети не любят ничего делать по дому, помогать в хозяйстве. Это не совсем так: Все маленькие дети очень любят делать то, что делают взрослые. Если же детям слишком трудно это делать или их заставляют, им становится неинтересно,  и они уходят от дела. Ведь дети ещё не умеют трудиться; но в то же время они хотят иметь ощущение, что всё могут. Чтобы воспитать в них такую уверенность, родители должны терпеливо оказывать им (скрытую от них) помощь, максимальную на первых порах.
  Я сейчас подробно опишу, как я готовлюсь к занятию с детьми по выпеканию печенья.
  Для выпечки у меня всё заранее приготовлено: 2 сита, для каждого ребёнка маленькая разделочная доска, фартук. 
  К первому нашему празднику, празднику Урожая, мы печём печенье. На столе сахар, соль, два яйца, подсолнечное масло, мука, сода, лимон, молоко, одна большая кастрюля.  Дети надели фартуки, закатали рукава и начинают работу. В кастрюлю выливаем стакан молока, вбиваем два яйца и размешиваем. Далее добавляем один стакан сахара и полстакана подсолнечного масла. Гасим соду соком лимона и всё перемешиваем большой ложкой, постепенно добавляем муку. Тесто месим руками.
Во всем процессе приготовления теста дети принимают участие по очереди. Когда тесто перемешано, я маленькими кусочками кладу его в ладони каждому ребёнку. Все вместе мы нюхаем, как пахнет тесто, кто хочет немного пробует на вкус. Затем из своего кусочка теста дети делают печенье и кладут его на противень. Когда все закончили работу я уношу противень на кухню и ставлю его в духовку. Дети убирают всё за собой, оставляя чистый стол. Доски после выпечки печенья, мы моем в тазиках с тёплой водой. Как только уборка подошла к концу, я иду на кухню и приношу в группу вкусное, ароматное, теплое печенье. Мы накрываем на стол и садимся есть. 
Если дома родители так же, с любовью, включают ребёнка в свою домашнюю работу, ребёнок с радостью будет её выполнять, и это постепенно станет у него привычкой.
[bookmark: _GoBack]  Во время работы с тестом мы поём с детьми попевочки, фольклорные песни. 

