Зимняя сказка
    Вот и выпал долгожданный снег, наступила настоящая зима, сразу стало чуть светлее и радостнее.  Ведь зима – это время сказки и волшебства, время увлекательных игр и забав. Взрослые и дети с удовольствием могут играть в снежки, кататься на коньках и лыжах и, конечно же, сооружать различные постройки из снега.
      В МАДОУ д\с №59 г. Тюмени  стало традицией оформлять участок зимой яркими постройками. Этот год не стал исключением. С творчеством и энтузиазмом подошли к этой работе педагоги и  родители всех групп. Для родителей – это большая возможность отдохнуть душой и продемонстрировать свои необыкновенные способности, для педагогов – проявить свой профессионализм, а для наших детей – это счастье, творение! 
     Вооружившись необходимым инвентарем и хорошим настроением, вечером, в выходные дни  все дружно вышли на свои участки возводить снежные постройки. И уже через несколько дней игровые площадки превратились  в настоящую зимнюю сказку! Каких только фигур не построили воспитатели, мамы и папы для своих любимых детишек. Благодаря выдумке и фантазии взрослых, здесь можно встретить и забавного крокодила, и заботливую курочку - наседку, и веселого осьминога, и озорного медвежонка, и дельфинов, и настоящие крепости, и чудесный паровозик…
Крош и Бараш встречают детей при входе на участок. (или 
С нетерпеньем в прогулочный час
Ждут всех детей Крош и Бараш!
[bookmark: _GoBack]Не забыли и про символ года: пусть овечка в новый год много счастья принесет!
    
                       «Враг» попытается в крепость пробраться -
                           Будем дружно мы защищаться!
       
Все старались и трудились, вот такие фигуры у нас получились!
На всех участках родители и воспитатели построили горки, украсили их, и теперь ребята детского сада с удовольствием катаются на ледянках. 

Кроме того, создавая различные фигуры, взрослые старались сделать их не просто красивыми, но и функциональными, чтобы они способствовали отработке различных двигательных навыков детей: метания, подлезания, перешагивания и т.д.
Не остались без внимания и деревья.
   Наряд для деревьев мы теплый связали, чтобы зимой они не замерзали!
Хочется поблагодарить всех родителей, принявших участие в создании чудесной зимней сказки на территории нашего детского сада!
Прогулки на участке  теперь проходят весело и оживленно. Дети с нетерпением ждут встречи со своими любимыми сказочными героями! 




