В средней возрастной группе много так называемых «сидячих» занятий (математика,   развитие речи и т.д.) По мере возможности стараемся проводить эти занятия, не только сидя за столами, но и сидя и лежа на ковре, на мягких подушках, стоя, а также на диване в фойе. 

И все же нам необходимо воспитывать у детей усидчивость – специальное качество, необходимое будущему школьнику.

Но, как показывают наблюдения, уже на 10 – 15 минуте занятия у детей снижается внимание, появляется двигательное беспокойство и наступает утомление. Дети начинают отвлекаться, ведут себя беспокойно, т.е. вертятся, разговаривают, у них теряется интерес к происходящему. Для того, чтобы повысить работоспособность детей, предупредить это утомление, связанное с большой сосредоточенностью, длительным напряжением внимания, а также однообразным положением тела во время сидения, используем кратковременные физические упражнения - физкультминутки. Они могут проводиться в форме упражнений общеразвивающего воздействия (движения головы, рук, туловища, ног), подвижной игры, танцевальных движений и игровых упражнений. Время их проведения и подбор упражнений определяются характером и содержанием самого занятия.
Так на занятиях по изодеятельности, используются физкультминутки с активным сгибанием, разгибанием рук, сведением и разведением пальцев, потряхиванием кистями рук, а также различные жесты руками с шарами, орехами, шишками, бусинками, шестигранным карандашом. Например:


Мы капусту режем, режем,


Мы морковку трем, трем,


Мы капусту солим, солим,


Мы капусту жмем, жмем.


Огородная семейка,


В танец, в танец поскорей-ка.
Или, например «Снеговик» (используется во время лепки):


Раз – рука, два рука.

Лепим мы снеговика.

Три – четыре, три – четыре,

Нарисуем рот пошире.

Пять – найдем морковь для носа, 

Угольки найдем для глаз.

Шесть – наденем шляпу косо,

Пусть смеется он у нас.

Семь и восемь, семь и восемь –

Мы плясать его попросим.


 А на математике, развитию речи, грамоте подбираются больше упражнений для мышц спины – потягивание, наклоны, повороты туловища, выпрямление с глубоким дыханием через нос. Например, динамическое упражнение «Кто как ходит» В. Степанова:

Кошка ходит по кошачьи, 

Ходит крадучись она.
А собака по-собачьи

Ходит, гордости полна.

По-утиному утенок

Чуть вразвалочку идет.

По-козлиному козленок

Скачет рожками вперед.

По-слоновьи ходит слон,

Тяжело ступает он.

По-гусиному – гусята

Важно шествуют шажком.

А по улице ребята –

Кто вприпрыжку, кто пешком.

Если обратиться к литературе, то можно отметить, что все выдающиеся педагоги всегда прямо или косвенно считали движения важнейшим условием и средством всестороннего развития, в том числе и речевого. Еще Ж. Ж. Руссо писал о движении как средстве познания окружающего мира. Он указывал, что без движений немыслимо усвоение таких понятий, как пространство, время, форма.  К. Д. Ушинский неоднократно подчеркивал роль движений в овладении ребенком родного языка. Академик Амосов назвал движения «первичным стимулом» для ума ребенка.

Физиологи, занимаясь изучением развития мозга и его функций, объективно доказали, что при любом двигательном тренинге упражняются не руки, а мозг. Ученые рекомендуют педагогам использовать движения как важнейшее средство умственного развития детей. 
С целью усиления эмоционального воздействия физкультурных минуток я  используются стихотворные тексты, и чтобы эти тексты еще соответствовали сезонным явлениям и временам года.
Так, если за окном льет  дождь, то разминкой может быть такое ритмическое упражнение, как «Капли» ( автор М. Ю. Картушина «Логоритмические занятия в детском саду» ):

Капля – раз! Капля – два!


Капли медленно сперва.


Стали капли ударять,


Капля каплю догонять.


А потом, потом, потом


Все бегом, бегом, бегом.


До свиданья, лес густой!


Побежим скорей домой!
А если как сейчас, морозно и ветрено,  с детьми проводится больше физкультминуток на зимнюю тематику. Это «Прогулка в зимнем лесу», «Снежинка», «Рукавицы», «Звери и птицы спят» и мн. др. 
Если же  на занятии проводится подвижная  игра, то эта игра носит характер малой подвижности. Потому, что игра с высокой интенсивностью может перевозбудить детей. Эти игры должны быть хорошо знакомы детям, просты по содержанию, с небольшим количеством правил, не длительны по времени и, конечно, же доступны детям с разным уровнем двигательной активности. Это такие игры, как «Найди и промолчи», «Делай вот так», «У кого мяч?», «Найди предмет под хлопки» и многие – многие другие.
Используя все виды двигательной активности в процессе специально-организованной деятельности, мы добиваемся хорошей работоспособности детей на занятиях.
Вне занятий дети уже самостоятельно могут провести физкульмнутку, игру малой подвижности, организовать на прогулке спортивные игры.
