ТАНЦЕВАТЬ - ЭТО КРАСИВО! ТАНЦЕВАТЬ - ЭТО ПОЛЕЗНО!

...Каждый ребенок в потенции творец вся​ких, в том числе и эстетических, ценностей: строя домики, он проявляет свое архитектур​ное творчество, лепя и рисуя... скульптор и живописец; наконец, он сильно тяготеет к хо​роводу, песням, танцам и драматизации...
П. П. Блонский
Что и говорить, танцевать любят все — и взрослые, и дети. И не важно, по правилам человек танцует или двигается, как умеет. В любом случае та​нец — это удовольствие. Причем ощущение радос​ти приобретает новые нюансы в зависимости от того, какой танец человек исполняет — веселый или романтичный, нежный или страстный.
Танец нельзя свести просто к ритмичным дви​жениям под музыку или без нее, это и проявление нашей индивидуальности и неповторимости, ис​тория (или исповедь), рассказанная с помощью движений. Окунувшись в удивительный мир танца и музыки, мы становимся способными открыто выражать свои эмоции, что не всегда позволитель​но делать в повседневной жизни. Таким образом, танцевальное искусство несет в себе, помимо красоты, и психотерапевтический эффект: выражая себя открыто и ярко, не боясь внутренних проти​воречий и страстей, мы тем самым освобождаемся от зажимов и комплексов, которые уже успели пу​стить корни в нашей душе. Танец позволяет пол​ностью раскрепоститься и учит не бояться быть самим собой. Танец тем и прекрасен, что каждый может проявить в нем свою индивидуальность, а осознанием отражение в танце своей уникальнос​ти позволяет возвести его в ранг искусства.
Настоящий танец — это больше чем танец, это целое мировоззрение. Оттачивая свое танцевальное искусство, мы приобретаем способность легко имп​ровизировать под любую музыку, мы находим свой стиль не только в искусстве танца, но и вообще в жизни. Через танец можно настраивать себя на по​зитивное восприятие окружающего мира и людей. Для ребенка танец, то есть движения — родная стихия, которая позволят ребенку пережить самые раз​нообразные чувства.
  Танцы — это также отличный способ укрепить свое здоровье. Плавные и экспрессивные движе​ния    распрямляют позвоночник, укрепляют мыш​цы и улучшают осанку.
   Танцы сами по себе обнаруживают прекрасное в движениях лица, рук, корпуса и ног; первым при​знаком красоты в них является сила: танцующий, делающий какое-либо па, испытывает эстетическое удовольствие от употребления своей силы на пре​одоление трудности данного па; зритель же одно​временно с ним инстинктивно испытывает то же удовольствие, так сказать, сочувствует...
В сущности, в танцах, как и в чем-либо другом, интерес возбуждается преследованием цели, испол​няющим и конечным результатом. 
