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Цель: Вызвать у детей заботу о озере Байкале. 

Задачи:  
Образовательные: познакомить детей с проблемами загрязнения окружающей среды; с возможностью вторичного использования бросового материала; закрепление умения рисовать цветы, используя нетрадиционную технику рисования (донышком пластиковой бутылки и мя той бумагой); создание красивых композиций с передачей настроения; свободное сочетание изобразительных материалов, инструментов и техник.

2. Развивающие: развитие познавательной активности детей в процессе познания о проблемах озер, рек, водоемов ; умения отвечать на вопросы; активизация словаря по теме; развитие мелкой моторики пальцев; умения наблюдать и делать выводы.

3. Воспитательные: Воспитывать любовь к Байкалу ,через художественное слово ,желание беречь Байкал и его обитателей. Воспитание бережного отношения и любви к окружающему миру; экологической культуры поведения в природе; вызвать беспокойство за экологическое состояние озёр, рек и водоёмов, 

Форма: интегрированное.

Интеграция образовательных областей: коммуникация ,познание, художественное творчество, здоровье, физическая культура.

Методы и приёмы: создание игровой ситуации, вопросы, художественное слово, обобщения воспитателя, хоровые и индивидуальные ответы детей, физкультурная минутка, упражнения в рисовании цветов нетрадиционным способом,

Материалы и оборудование: макет озера Байкала, элементы костюма Бабы Яги, «мусор», урна для мусора, поделки из бросового материала, сделанные совместно с родителями, фотографии поделок из бросового материала, которые украшают участок детского сада, , гуашь разных цветов, кисти №3, 6, влажные тряпочки для рук, альбомный лист бумаги, донышко пластиковой бутылки на каждого ребёнка ,мятая бумага.

 

                                                    Ход занятия 
Организационный момент
( Дети сидят на стульчиках. .)

Воспитатель: В некотором царстве, в Сибирском  государстве ,есть прекрасное озеро под названием Байкал, посмотрите как выглядит озеро на карте?Оно самое большое, что его сравнивают с морем , но в море вода солёная а в Байкале вода пресная ,её можно пить, она прозрачная и чистая. На что оно похоже по форме? Какое оно по размерам ? Почему оно обозначено голубым цветом? А теперь попробуйте его сложить из частей(дети выкладывают большой макет на ковре). Молодцы !Все справились с заданием .В Байкале  обитают  разные рыбы, животные ,птицы .-Ребята скажите какие виды рыб вы знаете ,которые водятся в озере Байкал ? животные ? птицы ? ( Д: Окунь, омуль, щука , таймень , нерпа ,чайки)(воспитатель выкладывает фигурки на макет).-Ребята как можно сказать про озеро , какое оно ?(Д: озеро глубокое ,прозрачное, чистое .красивое).   А вокруг него много леса, трав и цветов. Но вот кто то повадился загрязнять озеро ,бросать мусор , вырубать лес ,топтать цветы . Озеро стало грязным , обитатели Байкала стали болеть и даже погибать.- Ребята нужно спасать наше озеро, вы готовы? Тише я слышу какой то шум. (Влетает Баба-Яга .обвешанная разным мусором,  и начинает разбрасывать мусор на «озеро»).

Воспитатель: Стой, Баба-Яга, что ты делаешь, как тебе не стыдно.

Баба-Яга: А что такое, мусор бросаю и не только я, многие так делают, я сама видела. Подумаешь, ну и что!

Воспитатель: Баба Яга сядь и послушай , что тебе скажут ребята.

Актуализация. 
Воспитатель: Ребята правильно делает Баба Яга? Если все начнут разбрасывать мусор ,что станет с природой? (всё живое вокруг погибнет.) А когда мы выезжаем на природу куда мы выбрасываем мусор? ( В специальные мусорные баки ,или можно сложить мусор в мешок и вывести на свалку.)

Знакомство с новым материалом.

– Да, мусор вывозят специальными машинами и отправляют на свалку. Свалка – это скопление мусора. Мусор выделяет ядовитые вещества, а это опасно для всех : людей ,животных , рыб ,птиц, он отравляет озёра ,реки ,водоёмы, воздух и почву вокруг. Люди, которые дышат таким грязным воздухом часто болеют и даже умирают. Кроме свалок, существуют мусоросжигательные заводы, но при сжигании мусора образуются вредные вещества, попадающие в воздух, которым мы дышим. Ещё есть специальные заводы, где бытовой мусор перерабатывается, получают новый материал, из которого делают разные полезные вещи.

- Давайте подумаем, а как мы можем помочь нашему озеру , сохранить его чистым? (Д: не ломать, и не рубить деревья , кустарники не рвать и не топтать цветы, собирать и  выбрасывать мусор в мусорные баки ,а ещё можно сделать поделки из ненужных вещей, например из пластмассовых бутылок …) - А вы хотите спасти наше озеро от мусора? (Д: Да!) - А ты Б.Я. не будешь больше загрязнять наше озеро ?

- Баба Яга: Нет, теперь нигде не буду бросать мусор!

- Тогда давайте соберём весь мусор.

(Выставляется урна для мусора.)
Физ. минутка
Мы на озеро  идём, весь мы мусор соберём,

Мы бумажки и стекляшки собираем и кладём,

Раз в ведро, а два – в корзину,

Наклоняем дружно спину.

- Вот какое наше озеро стало чистым и красивым и мне так хочется пожелать, чтобы на месте свалок с мусором были  леса и цветы. А вы хотите украсить наше озеро деревьями и цветами?

- Давайте сейчас мы с вами нарисуем красивые цветы и деревья. А рисовать мы их будем с помощью мятой бумаги  и донышком пластиковой бутылки 

Дети идут к столам, на которых приготовлено всё для рисования.
Воспитатель показывает приёмы изображения цветов и деревьев.
Дети рисуют цветы и деревья, затем выкладывают рисунки на макет города.
- Вот какие молодцы! Посмотрите какое красивое  стало озеро, когда в нём нет мусора, кругом чистота и много красивых цветов и деревьев. Посмотрите как обрадовались обитатели озера , мы сделали важное и нужное дело.

Закрепление.Итог

Ребята, давайте вспомним, что же мы можем сделать для того, чтобы наше озеро всегда было чистым и красивым?

Варианты ответов детей: Не загрезнять природу, не ломать и не рубить деревья, не бросать  мусор, убирать его в мусорные баки.

Воспитатель: 
Давайте будем его беречь,

Не будем силы свои жалеть

Пусть будет вечно он голубой 

Наш добрый  Байкал дорогой.

 Воспитатель: А теперь ребята я хочу вас угостить ,чистой Байкальской водой.
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