
Крещение Руси.
(Час истории, 3 класс)
Слайд №2
Давным-давно, около полутора тысяч лет назад, на тех землях, где сейчас раскинулись просторы нашей Родины, жили славяне – наши предки. Так называли народ, потомками которого стали русские, украинцы, белорусы, болгары, чехи, поляки и другие народы. 
Славяне занимались земледелием, разводили домашних животных, были умелыми охотниками и рыболовами. Со временем, постепенно стали развиваться ремёсла.  Мастера изготавливали орудия труда, посуду из глины, украшения и другие товары. 
Слайд №3
Почти тысячу лет назад у славян появились города, которые были центрами ремесла и торговли. Вокруг городов, в деревнях проживали земледельцы, обеспечивавшие городское население продуктам питания. Город же снабжал жителей деревень изделиями ремесла. Шумная жизнь кипела на площадях города. Окрестные крестьяне везли городским жителям на продажу или обмен свои продукты. Сюда стремились и жители соседних деревень, привлечённые слухами об искусных городских ремесленниках и их изделиях. Со временем в городах появляются и заморские гости – послы или купцы, которых радушно встречали жители славянских городов.
Люди всегда верили в то, что на свете существуют особые сверхъестественные силы, которые смогут помочь им в трудное время, вырастить и сохранить урожай, защитить детей от болезней. А некоторые другие неведомые силы, считали они, мешали выполнять задуманное и насылали на них беды и страдания. Эти силы, в которые верили древние, представлялись им божествами, которые могли сделать намного больше, чем человек. Таких божеств было много, и разные народы верили, почитали и уважали своих богов, поклонялись им, чтобы задобрить.
Вера в действия и силу богов называется религией. И славяне верили, что окружающий их мир населён такими богами. Каждое явление природы, тогда ещё загадочное и необъяснимое, они считали действиями богов. Ведь наши предки ещё не могли объяснить, почему случаются бедствия, вызванные капризами природы, - засухи, приносившие голод, наводнения, губившие урожай, ливни и грозы, пожары из-за ударов молний.
Слайд №4
Одним из таких богов считался бог Перун. Его гнева очень боялись, так как своими стрелами – молниями он мог поджечь жилища и леса, раскатами грома  испугать детей, распугать домашних животных. Наши предки представляли его так: могучий воин с седой головой и золотыми усами.  Перун считался ещё предводителем и покровителем княжеской дружины, и от его силы зависели воинские успехи князя. Чтобы задобрить Перуна, к его изображениям, вырезанным из дерева, приносили разную еду – хлеб, мёд, мясо.

Слайд №5
Ещё одно божество - Сварог — олицетворение неба, создатель мира. Некогда Сварог расколол  облака стрелами молнии и зажег  факел  солнца.  Своим  могучим  мечом  он  поражает демонов тени.
Слайд №6
Макошь (Мокошь) – божество плодородия. Единственное женское божество в верованиях славян.
Слайд №7
Славяне верили в загробную жизнь и почитали предков, тени которых представлялись в виде домового. Будто бы они оставались в доме и охраняли потомков от бед. Признавалось существование разного рода нечистой силы – в чаще леса обитал лесной дух – леший.
Слайд №8
Души умерших детей и утонувших женщин представлялись славянам в образе русалок. В глубине озёр и рек, по представлениям славян жил водяной.
Слайд №9
Для поклонения богам славяне не строили храмов. Они совершали обряды в священных рощах, у священных дубов, где стояли деревянные, а иногда и каменные статуи языческих богов – идолы. С богами могли общаться волхвы и кудесники.
Слайд №10
К Х веку вся Русь была охвачена  междоусобными войнами князей, а  на границах бесчинствовали печенеги. В это время правил на Руси князь Владимир, названный Красное Солнышко. Славянам требовалось объединиться, и князь Владимир решил, что лучший способ – это создать общую религию. Перун должен был стать Единым Богом, но эта попытка не увенчалась успехом.
Слайд №11
И, как пишет Нестор-летописец, Владимир созвал бояр и старых мудрых людей городских и рассказал, как к нему приходили проповедники из разных стран. 
Слайд №12
Сказал, как каждый из проповедников хвалил свою веру и говорил: «Прими закон и веру нашу!». Бояре и старцы ответили своему великому князю, что это неудивительно, что каждый народ будет хвалить свою веру. Нужно послать в каждую страну послов, которые разузнают обычаи веры и расскажут все князю, а он сделает выбор.
Понравилось князю предложение советников. Тогда выбрали десять «мужей славных и умных» и послали их сначала к магометанам (Ислам), потом к немцам (Католики), а потом к грекам (Христианство). 
Слайд №13
У магометан и католиков послы Владимира не почувствовали никакой духовной красоты.

Слайд №14
А церковная служба у греков в главном храме Константинополя, древнем Софийском соборе, произвела на них неизгладимое впечатление. Так духовная красота православия стала решающим свидетельством для Руси, уже приготовившейся ко крещению.
Слайд №15
Византийские императоры Василий и Константин обратились к князю Владимиру за военной помощью. Владимир стал просить себе в жены сестру их Анну. Правители Византии в качестве условия поставили крещение Владимира, который уже и сам был расположен к принятию христианства.
В Константинополе состоялось торжественное крещение князя Владимира, а затем бракосочетание Владимира с Анной.
Слайд №16
Существует легенда о крещении Владимира. Разболелся в то время Владимир глазами и ничего не видел. И послала к нему царица сказать: “Если хочешь преодолеть болезнь эту, то крестись скорей”. Услышав это, Владимир сказал: “Если вправду исполнится это, то поистине велик Бог христианский”. И повелел крестить себя. Епископ же Корсунский с попами царицы… крестили Владимира. И как только наложили руку на него, Владимир тотчас прозрел. Осознав же внезапное исцеление, Владимир прославил Бога: “Теперь я узнал истинного Бога”.  
Слайд №17
Наконец из Херсонеса Владимир и Анна с духовенством, крестами и иконами в сопровождении дружины отправились в — Киев.
Слайд №18
Возвратившись в Киев, великий князь Владимир прежде всего крестил двенадцать своих сыновей.
Затем Владимир послал глашатаев по всему городу сказать: «Если не придёт кто на реку — будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб — противен мне да будет!».
Слайд №19
В утро крещения в 988 году на берегу Днепра стоял сам великий князь. Народ рассуждал: “Не будь это хорошо, князь и бояре не крестились бы сами”. Когда все собрались у реки, Владимир со священниками вышел к народу. Киевляне по приказанию князя вошли в воду; кто помоложе, тот становился у берега; маленьких детей держали на руках. Священники с берега читали молитвы, и таким образом все киевляне были окрещены в один день. После крещения Владимир прочитал громко молитву, в которой благодарил Бога за то, что Он научил истинной вере.
После Киева крещение стало совершаться и в других русских городах.
Слайд №20
После крещения Владимир велел «опрокинуть идолы языческих богов — одних изрубить, а других — сжечь». Но не все хотели расставаться с язычеством. Приверженцы старой веры плакали, когда идолов жгли, рубили и валили на землю.
В Новгороде из-за крещения вышло целое военное столкновение. Язычники не хотели допустить истребления идолов. Начались волнения в народе. Но все волнения были подавлены и люди приняли новую веру.
Слайд №21
После крещения киевлян князь Владимир приказал тотчас воздвигать по всему городу церкви. Причем храмы ставили на тех местах, где раньше были кумиры.
 Слайд №22, 23, 24
До принятия Христианства на Руси строили из дерева (даже первые Православные церкви были деревянные), но храмы, церкви и соборы строили из камня, поэтому русским мастерам пришлось срочно учиться у византийских зодчих. Дизайн церквей так же был заимствован у Византии.
Слайд №25
Из Византии пришли на Русь три основные вида изобразительного искусства: мозаика (красочный узор из кусочков смальты), фреска (роспись на стене, выполненная специальными красками по сырой штукатурке) и икона (от греч. «эйкон» — образ).
Слайд №26
Сразу же начали открываться школы, потому что христианской стране нельзя было без учения книжного.
Слайд №27
В первой половине XI  родилась русская литература. В  Древней  Руси ведущую роль в развитии литературы играла Церковь. Выдающимися памятниками конца  XI-начала  XII века являются «Повесть временных лет», «Сказания о Борисе и Глебе», «Житие Феодосия Печерского», «Слово о законе и благодати»
Слайд №28
Князь Владимир сильно изменился после крещения. Он продолжал оставаться победоносным полководцем, но в отношении к людям стал примером доброты, милосердия и сострадания.
Одно время он не решался даже утверждать приговоры о справедливом наказании преступников. О перемене в жизни князя Владимира говорят такие его слова: «Боюсь греха!».
А его милостыни бедным были огромны. «Устроил он и такое: сказав, что «немощные и больные не могут добраться до двора моего», приказал снарядить телеги, наложив на них хлеб, мясо, рыбу, различные плоды, мед в бочках, а в других квас, развозить по городу, спрашивая: «Где больной, нищий или кто не может ходить?». И раздавали тем все необходимое». 
Слайд №29
Заповеди Святого Писания изменили жизнь христиан.

