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     Воспитание ориентировано на достижение определённого идеала, т.е. образа человека, имеющего приоритетное значение для общества на современном этапе развития государства. В реализуемых с 2011 года ФГОС отмечается, что « важнейшей целью современного отечественного образования и одной из главнейших задач школы является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России». Таким образом, одной из главнейших задач школы становится создание условий для формирования социально успешной личности ребёнка.

 Под  социализацией понимается процесс усвоения человеком образцов поведения, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе. Психологи отмечают, что процесс социализации личности - эта та сила, которая заставляет человека развиваться. Современные же исследования показывают, что дети склонны к инфантилизму, вырастают не приспособленными решать проблемы, встающие перед ними. Вызваны эти особенности  тем, что взрослые  излишне опекают ребёнка, оберегают его от трудностей или -совершенно противоположное- не обращают  на эту проблему внимания.   

      При социализации  детей всех возрастов большое значение имеет учет их индивидуальных особенностей. Каждая личность обладает своими мышлением, проявлениями чувств, интересами и способностями, идеалами, чертами характера и т. д.   В формировании личностных качеств ребенка имеют значение многообразные факторы: наследственность, семейное воспитание, влияние товарищей и т.д.  Социально обусловленные индивидуальные особенности ребёнка динамичны и, как правило, могут сравнительно легко изменяться. Особенности, порожденные преимущественно биологическими факторами, более устойчивы и трудно изменяемы. Примером такой наследственно обусловленной особенности являются свойства нервной системы человека, которые составляют природную основу темперамента.

  От темперамента зависит динамика психической жизни человека, его общая активность и эмоциональность. Так, одни люди легко и быстро откликаются на события окружающей жизни, впечатлительны, другие реагируют медленно и с трудом. Одни порывисты, другие размеренны и рассудительны. Учитывая особенности темперамента, необходимо всячески развивать положительные  стороны и обеспечивать усиленный контроль за возможными его отрицательными проявлениями. 

    Младший школьный возраст является сензетивным для процесса социализации, т. е. дети обладают повышенной тревожностью, боязнью новых ситуаций, различных испытаний. А ведь у ученика начальной школы в сознании закладываются определённые нравственные идеалы, образцы поведения. Он начинает понимать их ценность и необходимость. В возрасте 7-10 лет  формируется и произвольное поведение. Ребёнок становится самостоятельным, сам выбирает, как ему поступать в определённых ситуациях. Он впитывает в себя моральные ценности, старается следовать определённым правилам и законам младшего школьника. Дети учатся умению приобретать друзей и находить общий язык с разными детьми. В этом возрасте ребёнок учится уважать других людей . 

   Отличительной особенностью своей работы считаю интеграцию обучения и воспитания в социализации личности  ученика начальной школы. Основные направления - развитие способностей и творческой активности ребёнка; развитие духовно-нравственных качеств личности; развитие волевой регуляции поведения и деятельности, самостоятельности и самооценки; формирование коммуникативной культуры, развитие умения сотрудничества. Работу строю согласно принципам:

- индивидуального подхода;
- интеграции образования и воспитания;
-успешности ( как главная определяющая самочувствия человека, его отношения к окружающему миру);
- системности (позволяет обеспечить целостность становления личности школьника);
-принцип соответствия содержания и формы (использование форм организации коллективно-распределительной деятельности соответствует этапу освоения учениками способов действия);
-принцип обратной связи. 
Успешность в реализации воспитательных задач невозможна без эффективных педагогических технологий. Наиболее продуктивными в начальной школе считаю игру, ИКТ, групповую работу, проекты,  КТД. Расскажу, как использую в своей педагогической практике некоторые из них.

    Несомненно, что одной из эффективных форм работы с младшими школьниками, особенно с учащимися 1-2 класса, является игра. Это особая форма освоения реальной социальной действительности путем ее воспроизведения. Для ребенка игра - средство психологической подготовки к будущей взрослой жизни. Она моделирует ситуации борьбы и соревновательности, создает условия для взаимодействия и взаимопомощи, игра полностью отвечает принципу единства познания и рекреации. Наряду с удовольствием от самой игры, ребенок получает удовольствие от расширения своего кругозора, от умения воспользоваться своими знаниями и обогатиться знаниями других.  Игры, направленные на социализацию детей, начинаю уже с первых дней работы с первоклассниками. Эти игры направлены на развитие коммуникативных способностей(«Знакомство», « Приветствие»,), для развития межличностного общения(«Закончи предложения»,»Добрые слова», ), на выявление лидерских качеств (« Найди пару»).Приведу описание игр для занятия « Кто я? Какой я?», цель которого помочь учащимся познать свой внутренний мир; создать условия для формирования терпимости между людьми; способствовать сплочению классного коллектива; учить корректному обращению друг с другом.

Игра « Учимся ценить индивидуальность»
Перед вами лист бумаги. Согните его пополам. Оторвите верхний правый уголок. А теперь оторвите нижний левый уголок. Затем- кусочек в центре. Разверните свой листочек и посмотрите. Сравните свои листочки с соседями. Есть ли у кого-то точно такой же?

Вывод: у каждого из учащихся получилось что-то свое. Так и в жизни: каждый человек-это неповторимая личность, и на всей земле больше такой не существует.

Все мы разные. А какие мы, мы узнаем в ходе нашего общения.

Игра  « Вот я какой!»
Представьте себе, что вы находитесь дома. Вдруг раздается телефонный звонок, вы берете трубку, а на другом конце провода раздается голос: “ Здравствуйте, с вами разговаривает редактор детской телевизионной программы “ Почемучка”. Я приглашаю вас к сотрудничеству. Мне бы хотелось узнать немного о вас”.

Вам необходимо рассказать редактору о себе. Чтобы вам легче это было сделать, я предлагаю пользоваться своеобразным “путеводителем”.

Учащимся предлагается анкета “ Вот я какой!”. Вопросы могут быть следующими:

1. Меня зовут…

2. Мне… лет.

3. У меня…глаза

4. Мой любимый цвет…

5. Мое любимое животное…

6. Мои друзья…

7. Мои увлечения…

8. Моего лучшего друга зовут…

9. Лучше всего я умею…

10. Меня огорчает…

11. Меня радует…

12. Больше всего мне нравится в людях…

13. Самая главная моя цель…

Учащиеся отвечают на вопросы анкеты, выступают с рассказом о себе.

Игра  « Все мы чем-то похожи!»
Каждой группе учащихся предлагается составить список тех качеств, которые их объединяют. Затем они перечисляют их.

Игра  « Волшебная рука»
Учащимся предлагается обвести на листе свою руку. На пальцах пишут хорошие качества, на ладошке- то, что хотели бы изменить в себе.

Игра « Рисованное письмо другу»
Нарисуйте рисунок- письмо другу, который бы передал информацию о вас наиболее полно. ( Рисунки впоследствии можно использовать для анализа внутреннего мира учащихся)

Игра « Волшебный сундучок»
Учащимся предлагается на листке бумаги написать 3–4 предложения, которые их лучше характеризуют. Не подписывая листок, его необходимо свернуть и положить в шкатулку. Затем учитель вынимает листки и зачитывает, что на них написано. Учащиеся должны узнать, о ком идет речь. Таким образом, они могут сравнить свое представление о себе с мнением о них одноклассников.

В результате проведения таких игр дети приходят к выводу, что самопознание - необходимость. Мы должны разбираться в себе. Это необходимо нам самим. Взаимопонимание, общение с друзьями будет не в тягость, а в радость и т.д. 

    Методика коллективных творческих дел насчитывает почти столетнюю историю, но остаётся актуальной и современной. Она  предполагает широкое участие каждого в выборе, разработке, проведении и анализе коллективных дел . В процессе КТД учащиеся  приобретают навыки общения, организаторский опыт, учатся работать, делить успех и ответственность с другими, узнают друг о друге много нового. Каждый ребёнок  может подать идею, предложить новый способ действия, взяться за реализацию определенного этапа коллективного творческого дела. 

   Проектирование ставит ученика в активную позицию деятельного субъекта, поскольку он сам генерирует идеи, инициирует деятельность, реализует свои творческие замыслы. Включение школьников в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку, и, главное, происходит интенсивное развитие детей. А деятельность в свою очередь формирует мышление, умения, способности, межличностные отношения.

Я считаю, что за учебный год достаточно разработать 3-4 проекта.  Дети должны углубиться в поставленную проблему, проникнуться ею. Так с детьми мы осуществляли проекты « Моя родословная», « Традиции моей семьи», «Подарок маме»,   « Внимание! Зима!»,  «Как я помогаю природе»  , « Сбережем климат Земли» и др.

 Разработка  КТД, проектов  возможна по разным направлениям воспитательной работы: духовно -нравственному , патриотическому, трудовому, эстетическому и др. Они  являются универсальными технологиями, решающие комплексные воспитательные  задачи.
