Фольклорный праздник  «Мы встречаем Старый год»  младшая группа

Цель: приобщение детей к истокам русской народной культуры, знакомство с обычаями и традициями русского народа.

Ход праздника 

 Звучит песня “Коляда” в исполнении группы “Иван Купала”. 

  Здравствуйте, дорогие гости! Зима – это время года,  самое богатое праздниками. А какие зимние праздники вы знаете? Один из них – новогодние святки: Васильев день. Оказывается, в Древней Руси этот день тоже ежегодно отмечался, но не как Новый или Старый год, а как Васильев день. Назван он был в честь Василия Великого — святого архиепископа Кесарийского, глубоко почитаемого у христиан, или, как называют в народе, Старый Новый год. Вот и мы сегодня вместе с вами, с ребятами праздновать будем , как и на Руси Васильев день или Старый Новый год. Слышите, он уже спешит к нам в гости! (музыка «Пока часы 12 бьют»)

  Праздник начинается! 
 Гости мои дорогие, 

 Собрались мы с вами для беседушки, 
 Собрались мы с вами для забавушки. 

 Как когда-то наши прадедушки, 
 Ну а с ними прабабушки. 

 Приходили на веселые святки, 
 На песни всем миром да загадки. 

  А что такое святки? 

 Праздник этот самый длинный. 
 Он веселый и старинный. 

 Наши предки пили, ели, 
 Веселились две недели. 

 От Рождества и до Крещения, 
 Приготовив угощенье, 

 Пели разные колядки, 
 По дворам ходили в святки. 

 Наряжались и шутили, 
 Праздник ждали и любили. 

 Так давайте же сейчас 
 Встретим мы его у нас. 

Традиции предписывают нам отмечать старый Новый год с пышностью, обязательно накрывать богатый стол и собирать за ним всех тех, кого мы любим и кому желаем счастья. Хотя, по большому счету, подарки дарить в этот день необязательно, тем не менее, маленькие сюрпризы родственникам и друзьям подготовить все-таки стоит – радости много не бывает. (вручаем благодарности)

Еще одна традиция – рассыпать по полу зерна пшеницы, призывая урожайный год. В старину это с песнями и поговорками делали детишки, а хозяйка дома собирала эти зерна, клала в глиняный горшок или в холщевый мешочек и хранила до посева. Мы, конечно, люди современные, да и пшеницу мало из нас кто-то сеет, зато ждем от наступившего года плодородия в смысле денег и приятных событий. Поэтому можем точно так же рассыпать, собирать и хранить зерна. А вместо посева запросто можно перед следующим годом сварить из этих зерен кашу и съесть. 

 Сеем, веем, посеваем, 
 С Новым годом поздравляем. 
 Счастья будет вам горой, 
 Урожая воз большой. 

 Чтоб гостей не впроворот 
 Было в доме целый год! 
 На столе всегда пирог. 
 Легких-легких вам дорог! 

Игра «Собери орехи»

 Еще один старый новогодний обычай – это лепить и варить вареники. Давайте каждый возьмёт по варенику и посмотрит, что его ждёт в следующем году? 
 Это не просто вареники, а вареники с сюрпризом: фасоль – к детям, пуговица – к обновке, сахар – сладкая жизнь, перец – жить с перчиком, нитка – к дороге, монетка – к деньгам. Сюрпризы могут быть разными, но традиция от этого не теряет своей прелести. 

«Колядки»(песня) 

  На старый Новый год существует традиция колядовать – переодеваясь в звериные шкуры или просто до неузнаваемости, ходить по домам, петь, читать стихи, зарабатывая этим пироги, сладости и другие лакомства. Считалось, что того человека, который поменял личину, не узнают горе и беда и проблемы обойдут стороной. А смех и песни должны были отпугивать злых духов. В наше же время это просто забавное развлечение, которому в основном предаются детишки. Но с другой стороны, а вдруг и в наше время это помогает избежать неприятностей? Попробуйте, во всяком случае, скучно не будет точно. 
 Сейчас мы раздадим вам открытки с колядками и вы должны их спеть как наши предки 100 лет назад (раздаются открытки с колядками). 
  
 Сею, сею, посеваю, 
 С Новым годом поздравляю, 
 На новый год, на новое счастье, 
  Чтоб здоровенькие были, много лет жили, 
 Открывайте сундучок, подавайте пятачок. 
 На счастье, на здоровье, на Новый год 
	
Коляда, коляда, отворяй ворота.
 Открывай сундучок, подавай пятачок,
 Пышки, лепешки, куриные ножки.

 «Гадания» - еще одна традиция праздника.

 В этот день рано утром принято было варить Васильеву кашу и следить за тем, как она готовится. Если каша полезет из кастрюли - беда будет всему дому. Нехорошей приметой считалось, если треснет горшок или кастрюля, в которой готовится каша. Если каша удалась - съедают ее дочиста, если же сбылась какая-нибудь из плохих примет - выбрасывают вместе с горшком (желательно в прорубь, если таковая окажется поблизости). 

 Давайте и мы с вами сварим кашу. 

 Эстафета “Как на Васильев день кашу варили”. 

 Варим кашу.  Возле команд - тарелка с фасолью и ложка, каждый берет по фасолине, кладет в ложку несет к стулу, бросает в стакан с водой при этом, приговаривая слова “Варись кашка на Васильев день!”, затем возвращается к команде. 

На старый новый год девушки гадали. Гадания были разные- с зеркалами, валенками, свечами и т. д. Сегодня мы с вами тоже погадаем с помощью новогоднего чулка. (зажечь свечи, каждый достает пожелания)

Коляда пришла, всем веселье принесла.
 Не сидите, не скучайте, а на танец приглашайте

Танец

 С Новым годом поздравляем 
Поздравляем, величаем, 
добра, счастья всем желаем!

Свят, свят, свят 
Пусть в вашем доме будет лад.

Коляда, коляда!
 Ты подай пирога.
 Или хлеба ломтину,
 Или денег полтину.

И плясали мы и не пели,
 И угощенья захотели.

Вот какие молодцы! Будет вам угощенье. Приглашаю всех за стол.
 На Старый новый год пекли печенье в форме животных, птиц и других фигурок. 
Угощайтесь, гости дорогие.
Мир тому, кто в этом дому.

Чаепитие.


































