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Школьный Сабантуй
«ВСЕ НА САБАНТУЙ»
Цель: содействие повышению интереса и потребности к знаниям занятиям об особенностях проведения праздника Сабантуй, привить интерес к традиционной культуре татарского народа, к его языку, играм, труду.
Образовательные  задачи:
- продолжать знакомить детей с традициями и обычаями татарского народа,  вызвать интерес и желание участвовать в состязаниях;
 - познакомить детей с образцами татарского народного творчества, характерными признаками национальной одежды, обуви. Различать в костюме название предметов;
Развивающие задачи:
- способствовать развитию физических качеств у детей: ловкость, сила, быстрота и др., удовлетворять потребность детей в двигательной активности;
 - развивать точность и координацию движений детей;
 - развивать психические процессы: память, внимание, мышление, речь, мелкую моторику; 
Воспитательные задачи:
- воспитывать ответственное отношение к выполнению правил и различных заданий;
- воспитывать у детей чувство коллективизма, добиваться поставленной перед собой цели;
 - содействовать развитию положительных эмоций, умения общаться со своими сверстниками, взаимопонимания и сопереживания.
Оборудование и материалы:
 - иллюстрации национальной одежды;
- таблички ( название игр)
- инвентарь для  игр (мешки,  ложки,  канат...) 
Предварительная  работа с детьми:
 - беседа;
 - рассматривание иллюстраций о праздниках;
 - национальные игры; 
 Ход занятия: 
1 часть. ХУДОЖЕСТВЕННОЕ СЛОВО:
Здравствуй праздник Сабантуй!
Победит, кто будет сильным,
 Смелым, ловким, и удалым.
Это праздник САБАНТУЙ!
2 часть. БЕСЕДА О ПРАЗДНИКЕ: 
- А кому из вас известно, что такое «САБАНТУЙ»? (отв. детей).
- «САБАНТУЙ» - это самый любимый, самый весёлый, самый торжественный народный весенний праздник у татар, посвящённый окончанию весенних полевых работ. Его ещё называют праздником плуга («сабан»  на татарском языке – плуг и «туй» – праздник).
 - На этом празднике люди соревнуются в силе, ловкости и выносливости.
 - Подготовка сабантуя начинается задолго до самого праздника. Раньше девушки собирались вечерами и рукодельничали: вязали, вышивали, шили (показ иллюстраций).
- Весёлый «САБАНТУЙ» проводится и сейчас. Здесь поют песни, весело танцуют. На этот праздник приезжают гости из разных городов и республик. Танцуют татары обычно в своих национальных костюмах (показать).  
3 часть. ИГРЫ:
«Куреш»
Куреш – национальная борьба на стойке с обоюдным захватом двумя руками за кулак соперника. Два соперника обхватывают друг друга полотенцами. Кто отрывает ноги от земли, тот проигрывает.

«Лазание по столбу»
В этих соревнованиях обычно участвуют юноши. Они без всяких приспособлений должны преодолеть на 10-метровый, гладкий столб. Но гак, как мы живем в эмансипированном XXI веке, в этом конкурсе могут участвовать и девушки. Чтобы добраться до приза, находящегося на верхнем конце столба требуется сила, ловкость, смелость. 
«Бой мешками»
На бревно усаживаются лицом друг к другу два батыра, в руках у них небольшие мешки (2 пуховые подушки). Необходимо уворачиваться от «мешка» соперника, да при этом стараться сбить  соперника. Кто сумеет удержаться на бревне дольше выигрывает. 
 «Бег с ложкой во рту»
 	В программе сабантуя есть игры, связанные с бегом в усложненной форме, игры еще со времен дедов и прадедов: бег с ложкой во рту, а в ложке - сырое яичко, с которым необходимо прибежать первым к финишу.
 «Разбей горшок»
Есть игры, требующие ловкость, чутье, а не силу. Таковой является игра в «разбей горшок», в которой с завязанными глазами необходимо найти горшок и ударом длинной палкой разбить ее. 
 «Бой петухов»
Педагогическое значение игры. Это игра на сопротивление. Она способствует развитию силы, ловкости, быстроты реакции. Два участника встают в нарисованный круг и начинают выталкивать друг друга. Проигрывает тот, кто оказывается за пределами круга. А также тот, кто, не удержавшись на ногах, падает или поскальзывается. 
«Прыжки в мешках»
Дети делятся на две команды. Первым участникам соревнования выдается по мешку. Детям надо пропрыгать в мешке до дерева и обратно (6 метров). Затем следующие игроки команды залезают в мешки и прыгают.
 «Перетягивание каната»
На площадке проводится черта. Играющие делятся на две команды и встают по обе стороны черты, держа в руках канат. По сигналу ведущего «Раз, два, три – начни!» каждая команда старается перетянуть соперника на свою сторону. Правила игры: начинать перетягивание каната можно только по сигналу. Команда, перешагнувшая черту, считается побежденной.
Заключительное слово.
Подведение итогов. Вручение сладких подарков. Награждение.
Ведущая: спасибо дорогие ребята за то, что пришли к нам на праздник. 


