Обучению детей составлению связных текстов сказочного содержания.

ОТСМ-ТРИЗ-РТВ

       Проблема развития связной речи детей дошкольного возраста была и остается актуальной в организации педагогического процесса дошкольных учреждений. В связи с тем, что тема экспериментальной деятельности д/с связана с поиском оптимальных средств развития речи дошкольников, нам представляется необходимым глубоко изучить методы развития мышления и воображения дошкольников, и построить систему целенаправленного воздействия на развитие связной речи детей. Наиболее перспективным в этом плане, на наш взгляд, является составление сказок. Система обучения составлению сказочных текстов может быть построена лишь при условии подбора оптимальных методов педагогического воздействия.

Поэтому целью поисковой работы является подбор и описание методов по обучению детей составлению сказок.

     Задачи:

1. Изучение литературы по теме исследования.

2. Подбор диагностических методик по определению уровня развития речи детей.

3. Проведение диагностических срезов по уровню развития речи в начале и конце года.

4. Составление плана эксперимента и его реализация в течение года.

5. Сбор материала и его обработка.

6. Описание результатов экспериментальной работы.

В своем развитии ребенок должен достичь определенного уровня, который можно определить как наличие таких качественных характеристик, как умение мыслить нешаблонно, высказывать необычные идеи, не бояться противоречий, проявлять индивидуальность в суждениях.

Все это может проявиться в самостоятельно созданном рассказе или сказке. Главной их особенностью является то, что ребенок может самостоятельно придумать содержание, опираясь не только на тему, но и использовать свой прошлый опыт. При этом при составлении связного текста требуется умение придумывать завязку, ход событий, кульминацию и развязку. Все это потом обозначить короткой фразой (название сказки).

В голове ребенка жизнь и сказка удивительно переплетены. Все, что происходит в мире, малыш рассматривает через волшебное стекло воображения. Рядом с ним живут не только реальные объекты, но и фантастические: Красная Шапочка, Дюймовочка, Буратино, Незнайка.

Погружаясь в мир сказки, ребенок мысленно принимает участие в борьбе со злом, усваивает язык сказки, изобилующий юмором, яркими портретными зарисовками. Знакомство со сказками, сочинение собственных сказок – это путь к творчеству.

Психические явления и психические качества человека не возникают при рождении в готовом виде. Мы знаем, что познание ребенком окружающего мира происходит при помощи познавательных действий. Его познание включает использование, как личного опыта, так и опыта всего человечества, который усваивается  через сказку. Именно сейчас, в дошкольном возрасте, важно не «вооружить» ребенка знаниями, а научить самостоятельно открывать новые связи и отношения, классифицировать, преобразовывать объекты. И здесь главным средством, может служить сказка.

Отличительная особенность образов воображения у дошкольника – их яркость и эмоциональность, легкость возникновения и быстрая смена. Именно по этому особое внимание необходимо обратить на методы развития воображения, использование которых дает положительные результаты при формировании творческих способностей детей.

Нами продуманы и реализуются на практике этапы работы по  развитию  воображения и речи детей.

1 этап.

Художественные произведения знакомят детей с разными сторонами действительности: культурными нормами, миром взаимоотношений, миром собственных переживаний, явлениями живой и неживой природы.

Эта работа, в основном, проводится в свободное от занятий время, часть произведений может быть рекомендована для чтения дома.

2 этап.

 Обучение детей схематизации сказок, включение схем в работу с детьми.

3 этап.

На знакомых сказках дети учатся выделять характерные особенности сказочных текстов, составлять алгоритмы сказок; определять в сказке главных героев,  их характер, свойства, цель путешествия; по итогам путешествия сравнивать каким был и каким стал герой. Дети сами учатся делатьвывод, что в каждой сказке есть своя мораль, свой урок.  «Сказка ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок!»

4 этап.

 Знакомство детей с методами, использование которых помогает создавать текст какого-либо типа.

Методы и приёмы по обучению детей составлению

связанных текстов сказочного содержания

Прием  придумывания окончания сказки.

Цель: научить придумывать различные  варианты окончания  сказки.

Ход: Воспитатель рассказывает детям начало какой либо сказочной истории до того момента, пока не появятся все герои и не возникнет проблемная ситуация. Детям предлагается продолжить сказку, придумать новое окончание.

                                  Прием исправления сказки.

Цель: учить детей понимать юмористические ситуации, которые получаются в результате изменения героев и их действий в знакомой сказке. Учить самостоятельно переделывать текст сказки.

Ход: Дети исправляют каждое предложение в выбранной знакомой сказке, затем один ребенок повторяет ее новый вариант.

Примечание:

Дети в отношении сказок довольно долго остаются консерваторами. Им хочется, чтобы сказка рассказывалась теми же словами, что и в первый раз, им приятно эти слова узнавать, снова испытывать волнение в том же порядке: удивление, страх, вознаграждение. Переставленная на другие рельсы, знакомая сказка заставляет ребенка переживать ее заново.                      

                               Метод каталога.

 Цель: научить ребенка связывать в единую сюжетную линию наугад выбранных героев и их действия. 

Ход:  Ведущий задает вопрос детям, ответ на который «находит» какой- либо ребенок в результате указанного им слова на открытой странице текста. Ответы, найденные в книге постепенно  собираются детьми в единую сюжетную линию. Примерная цепочка вопросов при составлении сказки.

1 Жил- был …кто?

2. Какой он был ( какое добро умел делать)?

3. Пошел гулять  (куда)?

4. Встретил злого (кого)?

5.Какое зло этот отрицательный герой делал?

6. Был у нашего героя друг (кто)?

7. Какой он был? Как мог помочь главному герою?

8. Что стало со злым героем?

9. Что наши друзья стали делать?

По мере использования данного метода, необходимо стремиться к тому, чтобы дети самостоятельно делали связки наугад выбранных ответов. 

                        Морфологический анализ.

Цель: учить детей самостоятельно подбирать сквозного героя, обозначать цель его путешествия, подбирать места происходящего и других героев.

Ход: Воспитатель предлагает составить сказку с помощью «волшебной дорожки», на которую помещается выбранный герой. Подбираются места, в которые отправляется основной герой. В процессе попадания героя в определенное место, с ним происходят различные события. Составление сказки завершается придумыванием названия и выведением жизненных правил (морали сказки).

Работу с использованием данных методов можно начинать с подгруппой детей 3-4 лет. После того, как дети достаточно хорошо освоят тот или иной метод при составлении текстов сказочного содержания, следует предложить им сочинение сказок парами и индивидуально (к 5-6 годам).

Первоначально вопросы задает воспитатель согласно сюжетной линии, типичной для бытовых сказок, а затем  сами дети строят сюжет  с опорой на алгоритм, самостоятельно задавая и находя ответ на вопрос, решая противоречивые ситуации, придумывая порой необычные решения проблемы.

Дети с удовольствием сочиняют сказки по морфотаблице, самостоятельно подбирая объекты, с которыми встречается герой.

На этапе самостоятельного индивидуального сочинения сказок детьми, воспитатель  заранее определяет места путешествия героев, а детям предлагает  выбрать персонажей.

И наоборот, героев задает воспитатель,  а дети выбирают места путешествий. Места могут быть самыми разными: космос, цветочный горшок, подводное царство и т. д.  

Героями сказок в подготовительной группе могут быть как предметы рукотворного и природного мира, так и чувства людей.

При составлении сказок дети фиксируют их на своих схемах, а затем, опираясь на них, строят рассказ, придумывают название.

 При составлении сказок, дети опираются на следующие правила:

- Герой должен измениться 

· через перевоспитание

· через наказание самого себя

· через изоляцию.

В сказке всегда есть жизненное правило: то, чему  она учит.

Обычно название сказки заключает в себе ее мораль.

Реализация фантастического содержания должна идти и в продуктивной деятельности ребенка (рисование, лепка, запись сюжета сказки с помощью схем) После сочинения сказочной истории, дети иллюстрируют ее, изображая созданные образы на бумаге, дополняя их новыми деталями.

Приложение

Методика обследования детей подготовительной группы: «Составление сказки» - по О.С. Ушаковой.

Воспитатель предлагает ребенку составить сказку на самостоятельно выбранную тему:

а) ребенок придумывает сказку, дает свое название;

б) составляет рассказ с помощью воспитателя.

Показатели оценки развития связной речи.

1. Содержательность в повествовании – умение придумать интересный сюжет, развернуть его в логической последовательности; в описании – раскрытие микротем: признаков и действий:

· если ребенок придумывает интересный сюжет, он получает 3 балла; 

· если сюжет заимствован – 2 балла; 

· если идет перечисление признаков – 1 балл.

2. Соответствие названия:

· содержанию в названии заключена мораль сказки – 3 балла; 

· название содержит свёрнутый смысл сказки – 2 балла;

· произвольное название – 1 балл.

3. Композиция высказывания: наличие 3 структурных частей начала, середины, конца:

· выстраивание сюжета в логической последовательности – 3 балла; 

· наличие двух структурных частей, частичное нарушение логики изложения – 2 балла;

· отсутствие начала и конца – 1.

4. Грамматическая правильность построения предложений, простых и сложных:

· правильное согласование слов в словосочетаниях и предложениях – 3 балла;

· использование только простых предложений – 2 балла;

· однотипные конструкции назывные предложения - 1 балл.

5. Разнообразие лексических средств; 

· использование разных частей речи, образных слов – 3 балла; 

· некоторое нарушение точности словоупотребления – 2 балла; 

· однообразие лексики, повторение одних и тех же слов – 1 балл.

Проведение диагностики развития речи   детей  подготовительной группы (октябрь-май) 2011-2012 уч. г.

Методика обследования детей подготовительной группы: «Составление сказки» (по  О.С. Ушаковой). Октябрь (I), Январь (II), Май (III). 2011-2012 уч. г.

 Цель: Выявить умение сочинять сказку.

Детям предлагается придумать сказку и дать ей название. Никаких указаний по выполнению задания не дается. Выполнение задания оценить по следующим показателям.

1. Выраженность сказочного содержания;

2. Соответствие названия содержанию;

3. Логичность, законченность построения;

4. Грамматическая правильность речи;

5. Использование языковых выразительных средств.

Оценивать по 3 балла. Общая сумма 15.

Соотношение показателей уровня развития связной речи детей 6-7 лет. 

	Уровень 
	Октябрь 
	Май

	В
	------
	39%

	С
	43%
	61%

	Н
	57%
	------


Результаты диагностики уровня развития речи в начале и в конце года показали значительный рост умения детей составлять связанные тексты сказочного содержания. Около 40% детей на конец года научились составлять сказки на высоком уровне, не осталось ни одного ребёнка с низким уровнем. Таким образом, использование методов РТВ, являются достаточно эффективными методами педагогического воздействия при обучении детей составлению сказок.

Протоколы занятий

Протокол  № 1

Цель. Обобщить знания детей о сказках их характерных особенностях. Учить детей сравнивать тексты сказочного и не сказочного содержания; различать и выделять      композицию (начало, кульминацию, конец); совместно с детьми составить алгоритм сказки. С помощью его придумывать новые сказки. Расширять словарный запас детей,    

Учить описывать сказочных героев, подбирать слова,  обозначающие черты характера, использовать сравнительные обороты. 

 Материал. Выставка книг сказок, иллюстраций, игрушек - сказочных персонажей.

                             Ход занятия.

В. - Ребята, что вы видите вокруг? Как вы догадались, что это сказки? Чем они отличаются   от «несказок»?

Д. - В сказках происходят чудеса; там есть волшебники; в сказках оживают и  разговаривают животные, растения, вещи; происходят разные превращения: есть  живые существа, которых нет в настоящей жизни – динозавры, русалочка, змей - Горыныч.

В. - Кто придумывает сказки? А вы, ребята, сможете придумать свою сказку?

Д. – Сказки придумывают люди, писатели, например, А.С. Пушкин, А. Толстой.

- Есть русские сказки. Их придумал русский народ - все понемногу: и бабушки, и мамы, и дети.

- У разных народов есть свои сказки. 

- Мы тоже можем научиться придумывать сказки.

В. – Я предлагаю вам стать сказочниками. Мы с вами будем сочинять новые сказки, записывать их, рисовать к ним схемы, иллюстрировать их, а потом объединим все в одной книжке и подарим малышам. Согласны?

Д. – Да. А еще наши мамы и папы их прочитают.

В. – Вспомните, как обычно начинаются сказки?

Д. – «Жили-были дед и баба».

- «В некотором царстве, в некотором государстве», «Жили-были царь и его три сына»,  «В одном доме жили две девочки» и др.

В. – О чем же говорится в начале сказки?

Д. – О том, где происходит действие и какие герои в них участвуют.

В. – Итак, в начале сказки говорится о том, что кто – то из героев где – то жил. Чтобы нам было легче сочинять, давайте составим себе схему сказки. Как мы обозначим место? И время (стародавние времена, когда-то давно и др.)

Д. – Нарисуем домик. И часы – время. Каких героев можно выбрать?

Д. – Баба Яга, Кащей  Бессмертный, Водяной, дед, баба, колобок. В сказке есть герои.

В. – Все ли герои одинаковые, совершают одинаковые поступки?

Д.– Нет. Есть добрые герои - Красная Шапочка, кот - Матроскин, Дед Мороз, Спящая Красавица. 

- Они помогают всем в трудных ситуациях; они добрые, внимательные, веселые и доже сражаются со злом, мешают делать злые поступки, дела.

- Есть еще злые, вредные герои. Они всех обижают, вредят, делают все наоборот.

В. – Подумайте, как нам обозначить на схеме положительных и отрицательных героев?

Д. – «+» и «-».

В. – Вспомните, что происходит в сказке? Как взаимодействуют добрые и злые персонажи?

Д. – Добро борется со злом, побеждает его или изменяет его в лучшую сторону.

В. – В сказке есть конфликт, борьба. Как мы это обозначим на схеме?

Д. - !

В. – Чем обычно заканчивается сказка? Кто побеждает? Как отметить это на схеме?

Д. – Добро побеждает зло. Обозначим это   (.

В. – Итак, ребята, мы с вами составили схему сказки  (     «+» «-»  ! (
В. – А сейчас вы попробуйте сочинить свою сказку по этой схеме.

       Кого мы возьмем в сказку?

        ( «+»       «-»       ! (     

I   лес – Иван царевич – принцесса Вреда – волшебная палочка – 

II  космос – дом – мухомор – объединение – 

В. – Какую замечательную сказку мы сочинили! А сейчас осталось придумать ей название и нарисовать иллюстрации к ней.

 Приложение  к протоколу 1

Сказка «Веселый Домик»

Где-то далеко-далеко в темном пространстве космоса, жил-был добрый весельчак – Дом. Он был очень гостеприимен. В нем всегда было много гостей: звездочки, планеты (Уран, Венера, Плутон, Меркурий, Юпитер).

Днем в доме отдыхал после ночной прогулки Месяц, а ночью отсыпалось Солнышко.

Но однажды, на космическом корабле прилетел к Дому Гриб-Мухомор. Он был очень злым и жадным и захотел поселиться в этом Доме, чтобы отсюда творить зло и превратить Дом в такое же вредное существо.

Расположился Гриб возле Дома и стал быстро-быстро размножаться, забрасывая его своими спорами. Скоро уже весь Дом был покрыт грибами-Мухоморами. Они были везде: на крыше, на стенах, в доме. Дом был раздавлен. В нем стало холодно, мокро, скользко. Что делать?

Все планеты объединились, позвали Солнце и стали греть все вместе. Воздух вокруг Дома нагрелся, началась жара, и все грибы засохли без влаги. Но самый главный мухомор успел спрятаться, позвонить по сотовому телефону и вызвать свою помощницу Грозовую Тучу. Та быстро прилетела и стала поливать все вокруг своими капельками-дождинками. Скоро грибы стали  расти снова.

Планеты не сдавались. Юпитер вместе с Венерой собрали все зонтики в космосе и закрыли ими дом со всех сторон так, что вода на него не попадала, а Солнце продолжало греть. Туче так и не удалось вырастить новые грибы, и она унеслась домой.

Мухомор был побежден, но Дом – испорчен. Он весь покрылся засохшими, сморщенными грибами, стал грязный и неуютный.

И тут за дело взялись звездочки – труженицы. Они стали тереть стены, пол, крышу Домика своими колючими, золотистыми боками до тех пор, пока весь дом не засмеялся веселыми огоньками-окнами.

Звездочки и планеты обрадовались тому, что Дом снова стал их добрым другом. Но тут все увидели, что из одной–единственной споры, уцелевшей после жары, вырос Гриб-Мухомор. Все стали думать, что же с ним делать, но гриб сам попросил прощения, сказал, что будет вести себя хорошо, и будет лечить планеты и животных, если те заболеют. И вот опять звездочки, планеты зажили весело. Дом очень радовался, он пригласил всех своих друзей к себе в гости на чай с пирожными и тортом.

Тут и сказке конец.

Сказка составлена подгруппой детей подготовительной группы 

Протокол № 2

«Закончи сказку».

Цель. Учить придумывать различные окончания сказки. Продолжать развивать умения решать проблемные ситуации, используя ресурсы героев. Развивать аналитическое мышление, творческое воображение, активизировать словарный запас.

Ход занятия.

В. – Ребята, хотите продолжить наше путешествие по сказкам? Но сначала     вспомним алгоритм построения сказок, в какой последовательности разворачиваются в ней события.

Д. – В сказке есть начало, где сообщается, в каком  месте происходят события, и какие герои в них участвуют; середина, где взаимодействуют положительные и отрицательные персонажи; конец, где добро побеждает зло.

 В. - Сегодня мы познакомимся со сказкой «Лиса и Петух». Как вы думаете,  кто окажется в беде, кому мы должны будем помочь? Конечно же, петушку!  Вы ведь не оставите его в беде?

Итак, слушайте. «Жил-был в одной деревне Петух. Он очень любил   летать в лес и клевать ягоды на поляне. Как-то раз он так увлекся едой, что  не заметил, как подкралась Лиса, схватила его зубами за спинку и собралась съесть».

-- Ребята, помогите Петушку. Что же ему такого придумать, чтобы обмануть Лису и освободиться?

Д. – Попытаться обмануть Лису.

    - Пообещать ей что-то взамен освобождения.

    - Похвалить лису.

    - Уговорить ее.

    - Напугать.

    - Клюнуть, вырваться силой.

    - Позвать собак, волка, человека.

В. – Вот видите, сколько есть способов решения проблемы, надо только уметь их найти. А сейчас придумайте свое окончание сказки.

Приложение  к протоколу № 2.

         Жил-был в одной деревне Петух. Он очень любил летать в лес и клевать ягоды на поляне. Как-то раз он так увлекся едой, что не заметил, как подкралась Лиса, схватила его зубами за спинку и собралась съесть

Собралась Лиса съесть Петуха, а он вдруг встрепенулся, стал вырываться: клевать Лису в лоб, нос, уши своим  крепким клювом; царапать острыми когтями, бить по глазам Лису сильными крыльями, а потом как закричит во все горло: «Ай-ай-ай-ай!» человеческим голосом. Лиса от неожиданности раскрыла рот, а Петушок вырвался и улетел. Осталась Лиса без обеда.

     Сказка составлена  детьми подготовительной группы . 

Приложение к протоколу № 2.

Жил-был в одной деревне Петух. Он очень любил летать в лес и клевать ягоды на поляне. Как-то раз он так увлекся едой, что не заметил, как подкралась Лиса, схватила его зубами за спинку и собралась съесть

Собралась Лиса съесть Петуха, а он вдруг заговорил таким ласковым, сладким голоском: «Лисонька-голубушка, ты такая красивая, пригожая, хорошая! У тебя не глазки, а блестящие бусинки, не уши, а чудесные всеслышащие чуткие ушки. Лисонька, а какая у тебя великолепная, рыженькая, пушистая шубка! Просто загляденье. Она так тебе идет. У тебя, Лисонька, быстрые лапки, а коготки – цепкие, крепкие: если кого поймаешь, ни за что не отпустишь. А твой хвост? Настоящее украшение! А зубки у тебя, Лисонька, наверное, очень острые, белые как снег?»

- «Конечно, вот посмотри!» - сказала Лиса и открыла рот. Петушок тут же улетел. А Лиса осталась ни с чем.

Сказка составлена подгруппами детей подготовительной группы 

                                                                                                               Протокол № 3
«Исправлялка»

Цель.  Учить детей изменять содержание сказки, используя прием «перевирания сказки»; учить понимать юмористические ситуации, которые получаются в результате изменения героев и их действий в знакомой сказке. Учить самостоятельно переделывать текст сказки, развивать творческие способности, фантазию.

                                  Ход занятия.

В. – У меня в руках книга. Посмотрите, что за сказка в ней написана?

Д. – «Красная шапочка».

В. – О чем говорится в этой сказке? Как можно ее записать (схематично?).

Д. – (ответы детей)

В. – Послушайте, как эту сказку рассказал писатель Джани Родари:

- Жила-была однажды маленькая девочка, и звали ее Желтое Платье…

Мама позвала ее и говорит: «Послушай,  Желтое Платье, пойди к тетушке и отнеси ей картофельную шелуху».

Девочка пошла в лес и встретила жирафа… 

· И он спросил у нее: «Куда ты скачешь?»

· К тетушке, несу ей картофельную шелуху.

· А где живет твоя тетушка?

· В подводном царстве…

В заключении, дети исправляют каждое предложение.

В. – Вы исправили перепутанную сказку, но может быть кто – то вспомнит, что мы там перепутали и что на что поменяли?

Д. – (Повторяют сказку, придумывают ей новое название).

В. – Я предлагаю вам придумать свою сказку, используя прием «исправления сказки». Можно использовать в ней тех же героев или новых, но обязательно придерживаясь схемы сказки.

                                                       Приложение к протоколу №3

Кукурузка

Посадил дядя Степа кукурузное зернышко. Стал поливать его томатным соусом. Выросло зернышко красное-красное, высокое-высокое. Стал он кукурузу тянуть. Тянет - потянет, а вытянуть не может.

 Позвал дядя Степа Медведя. Медведь ухватился за дядю, тот  за кукурузку, тянут -потянут - вытянуть не могут. Позвали они Слона. Ухватил слон за медведя, медведь за дядю Степу – тянут – потянут, вытянуть не могут. Побежали они к доктору Айболиту за помощью. Доктор предложил кукурузку веревками обвязать. Все они друг другу помогают тянуть, ноне выходит.

Тут позвали Бобра. У Бобра были  крепкие, белые зубы, потому что он пользовался пастой «Колгейт». Подточил он немного кукурузку. Взялись они все вместе за дело. Слон тянет, дядя Степа тянет, доктор тянет, Бобр грызет, - вытянули кукурузку. То-то все обрадовались! Всю зиму потом ели кукурузную кашу.

Сказка составлена подгруппой детей подготовительной группы   
                           Протокол № 4

Сказка с помощью книги. Метод каталога.

Цель.  Научить детский связывать в единую сюжетную линию наугад выбранных героев и их действия. Закрепить представления детей об особенностях композиции сказок (зачин, конфликт, его разрешение, концовка). Формировать умение передавать специфику сказочного текста.

                                       Ход занятия.

В. – Мы с вами научились сочинять сказки, используя приемы «Исправления», «Досказывания». Сегодня я хочу вас познакомить с новым приемом, который также поможет нам в сочинении сказок. Прием сочинения сказок с помощью книги. Вспомните алгоритм сказки (схему).

Д. -       Дом,  часы, герой «+», герой «-», борьба добра и зла!, победа, дружба.

В. – Да, это последовательность сюжета сказки. В сказке есть зачин, конфликт (борьба), окончание,

Д.- Есть положительные и отрицательные герои. Зло всегда перевоспитывается добром. Добро побеждает зло.

В. – Я предлагаю и героев и последовательность событий в сказке определить с помощью книги, а вы мне в этом поможете.

          Я задаю вопрос, а вы находите ответ на странице книги, указывая пальчиком на любое слово. Ответ будем находить по очереди, на любой странице книги.

1. Жил-был … кто?

2. Какой он был?

3. Какое добро умел делать?

4. Пошел гулять … куда?

5. Встретил злого … кого?

6. Какое зло он делал, этот герой?

7. Был у нашего героя друг… кто?

8. Какой он был?

9. Как мог помочь главному герою?

10. Что стало со злым героем?

11. Где наши друзья стали жить?

12. Что стали делать?

Дети отвечают на вопросы и схематизируют ответы, затем составляют сказку. Придумывают ей название. Пересказывают сказку по очереди, иллюстрируют содержание.

В. – Итак, мы выбрали с вами героев сказки, знаем, что они делали, какие они были, то есть у нас есть опорные слова – схема рассказывания сказки.

        И сказка начинается. Какими словами?

Д. – За горами, за реками, в чудесном лесу жил-был…

В. – Перышко. Как вы думаете, какой он? На кого или на что похож? Почему его так называли?

Д. – Придумывают свойства, характер, действия, приключения героя.

В. – Необычная получилась сказка, очень интересные приключения произошли с героями, а помогла нам в этом…?

Д. – Книга. Герои получились сказочные – Менятся, Перышко, а еще они действовали как-то необычно – зацепляли, чистили.

         Приложение к протоколу № 4

Приключение друзей.

Давным-давно на вершине холма в замке жила была Дружба. Ей было скучно и одиноко, ведь её замок находился на острове, а кроме неё там никто не жил. И был у Дружбы один-единственный друг – дельфин. Звали его Фонтанчиком, потому что он любил набирать в рот воду и пускать фонтанчики. Дельфин часто катал Дружбу на спине по волнам, показывал разные трюки, играл с ней в резиновый  разноцветный мяч.


Однажды Дружба попросила Фонтанчика отвезти её на другой берег, за море, чтобы попробовать там найти ещё друзей. Посадил дельфин девочку на спину и повёз её через море на другой остров.


А на этом острове жила Зайчиха. Она очень любила готовить пироги и торты с морковной и яблочной начинкой. У неё было пять зайчат: пушистый - Пух, рыжий - Рыжик, чёрный – Черныш, Обжорка и Попрыгунья. Зайчиха была храбрая и ничего не боялась, даже Волка. У неё был волшебный прутик, который исполнял желания.


А еще на острове жил Волк - зубами щёлк. Он был очень вредный и часто отнимал у зайчат яблоки. У зайчихи всегда хранилась в кладовке пара яблок – на чёрный день. Ночью, когда Зайцы уснули, волк залез в кладовую и съел всё.


Приехала Дружба на остров и сразу подружилась с Зайчихой. Та накормила своими пирогами и пожаловалась новой подружке на волка.


И решили Зайчиха и Дружба поговорить с Волком.


Пришли они к нему и сказали: «Волк, давай жить дружно.» «Нет!- ответил он, -Не хочу!  Я хочу жить один».


На другой день Дружба попросила Зайчиху наколдовать с помощью волшебного прутика яблоню. Яблоня эта была необычная. Яблок на ней всегда было столько, сколько хочешь. Сколько сорвёшь, столько и вырастет.


Захотел Волк попробовать яблок, а на ветках выросли иголки. Оказывается ,злым животным и людям к  дереву нельзя было приблизится.


Волк очень любил яблоки, а достать их не мог. Он извинился перед Зайчихой и сказал : «Давайте жить дружно».


Зайчиха напекла пирогов с яблочной начинкой и угостила всех, и волка и зайчат и Дружбу и Дельфинчика.

А потом дельфин покатал всех на спине по морю.


Слова, выбранные с помощью книги: дружба, добрая, поплыла, зайчиха, готовить, прутик, волк, отнимал, извинился.

Приложение к протоколу № 4.

                              Кокованя и его друзья.

Опорные слова, выбранные из книги: Кокованя, лес, морской, дворец строить, Пехота, государство, ловушки, голову повесил ниже плеч, дуб, шар, чудо - чудное.

На берегу огромного моря, в густом лесу жил маленький пушистый медвежонок и звали его Кокованя. Каждое утро он выходил на берег моря умываться, днем плавал и нырял, а по вечерам любовался закатом солнца. Друзья называли его морским ,за то, что он любил море.

У медвежонка были «золотые руки». Он умел строить прекрасные дворцы, поэтому его приглашали многие короли к себе на работу.

Один раз пригласил Кокованю для строительства дворца король соседнего государства. А в том государстве жил злой демон Пехота. Он везде ставил ловушки, выкапывая ямы, прикрывал их травой, развешивал на деревья сети и петли. Этот колдун был всегда печальным, ходил голову повесив ниже плеч, потому что он был заколдован и не хотел делать зло другим, но не мог.

Узнал об этом Кокованя и пошел к своему верному другу Лесу. В лесу был волшебный Дуб. Он все вокруг видел и знал, и всегда давал медвежонку советы, что делать. Дал Дуб Коковане волшебный шар и сказал: «Покажи его Пехоте и увидишь чудо – чудное».

Принес медвежонок волшебный шар к колдуну и показал ему. Вдруг шар засверкал всеми цветами радуги: красными, желтыми, оранжевыми огоньками и колдовство исчезло. Обрадовался Пехота, засмеялся, побежал в лес снимать свои сети и петли.

Кокованя вернулся домой, сел на берегу моря, а ноги опустил в воду. Он был рад, что все хорошо закончилось.

Протокол № 5

«Чудесная дорожка поможет нам составить сказку» (занятие 1)

Цель. Учить детей самостоятельно подбирать сквозного героя, обозначать цель его путешествия, подбирать места происходящего и других героев, с которыми он взаимодействует. Побуждать выводить жизненное правило на основе созданного текста. Закрепить знания детей о том, что, как правило, в сказке бывает главный (или главные) сквозной герой, который путешествует, встречается с любыми другими героями и претерпевает при этом изменения.

                                Ход занятия.

В. – Сегодня мы продолжаем путешествие по сказкам. Но сначала, вспомните, без кого сказки не бывает? 

Д. – Без героев.

В. – Какие бывают герои? Что с ними происходит?

Д. – Герои бывают добрые и злые. Есть главные герои, которые путешествуют, встречаются с другими персонажами. Если герой положительный, он помогает всем, борется со злом, изменяет его, и в конце - концов всегда побеждает Зло. Отрицательные герои тоже меняются, становятся добрее, лучше или их наказывают за их поступки.

В.- Сегодня я предлагаю вам составить сказку с помощью «чудесной дорожки». Вокруг нас находится много чудесных предметов, событий, явлений. В сказке происходят удивительные вещи: оживают герои наших будущих историй. Кто они? 

Д. – Лень и Ласка.

В. – Хорошо, представьте каждый себе, что это за герой, какой у него характер, что он любит или не любит.

Д. – Лень – не любит трудиться, неряха, лежебока, грязнуля.

       Ласка – добрая, всем хочет помочь, немного волшебница.

В. – Подумайте, где могут происходить события в сказке, куда и зачем могут отправиться наши герои?

Д. – Давайте  отметим на схеме нашу сказку – героев и места, куда они отправляются.

Лень

	
	Дремучий
	Пещера 
	Книга
	Подземное

	
	Лес
	
	
	царство


Ласка

В. – Куда попадают наши герои? Какие проблемные ситуации там возникают? Чем помогают? Что изменяется в их характере?

      Дети придумывают ход сказки, героев, события.

В. – Как можно закончить сказку? Что произошло с нашими главными героями в конце путешествия? Нашли ли они то, за чем шли? Какой урок извлекли они за время путешествия? 

В. – Какое название мы дадим нашей сказке? Какой вывод можно сделать? Чему учит сказка?

              Характеристику героям дети придумывают с помощью                                  метода    фокальных объектов.

В. – Назовите два каких – либо объекта, слова.

Д. – Солнце, Игрушка.

В. – А теперь расскажите о них.

Д. -  С.            горячее, блестящее, ослепляющее.

        И.            мягкая, пластмассовая, желтая.

В. – Послушайте слова, которые вы назвали и попробуйте нарисовать портрет героя. Что у него может быть мягким, горячим, ослепляющим? Зачем это ему надо? Как это ему помогает в жизни?

Приложение к протоколу № 5.

Как Лень и Ласка за счастьем ходили.

Давным-давно жили две подружки Лень и Ласка. Были они совсем разные, не похожие друг на друга.

Лень была большая лежебока и неряха. Она никогда не стирала для себя белье и ходила грязнулей; никогда не расчесывалась – ходила лохматой. Ей все было делать лень. Даже в ее доме все покрылось пылью и паутиной, поэтому к ней никто не приходил в гости, не дружил с ней.  И была у Лени только одна подруга – Ласка.

Ласка была очень добрая и нежная. Ее любили все жители – и звери  и люди. Она была очень аккуратной и трудолюбивой. В доме у нее всегда была чистота и порядок, а сама Ласка всегда была красиво одета и причесана. Она была немножко волшебницей. Если кто-нибудь заболевал или кому-то было грустно, она обнимала его, гладила по плечу, говорила ласковые слова, и от этого всем сразу становилось легче, а боль уходила.

Однажды решили Лень и Ласка отправиться на поиски счастья. Отправились они в путь и оказались в дремучем лесу. Встретили они Дракона, который преградил им путь и не давал пройти. Он был весь мягкий, кожаный, покрытый редкой желтой шерстью, а хвост, зубы и когти у него были   пластмассовыми. Дракон размахивал хвостом и разгребал землю когтями. Из его трех голов вырывался огонь, а все туловище блестело и сверкало так ярко, что ослепляло всех, кто хотел пройти мимо. И тогда Ласка запела тихо колыбельную песенку и стала называть Дракона ласковыми словами, а Лень подошла и става гладить его по спине, расчесывать волосы на трех головах, подстригла когти на ногах.

И скоро Дракон превратился в доброго и нежного Дракошу. Оказывается, он был злым и драчливым из-за того, что его никто не любил и  ни разу никто не приласкал. Дракоша был очень счастлив и показал подружкам путь из дремучего леса.

Отправились Лень и Ласка за счастьем в пещеру. В ней жил страшный хорек. Он был очень богатым, но ему хотелось еще больше богатства. В его пещере под землей были зарыты камни-самоцветы. Лень и Ласка попросили у хорька зеленый камень-самоцвет, а тот сказал: «Вот вам лопата, кирка и лом. Ищите камень. Даю вам три дня. Если найдете, будете богатыми». Ласка стала искать самоцвет, а Лень все время ворчала и не хотела трудиться. На третий день Ласка очень устала, но ничего не нашла. Лень увидела это, ей стало жалко Ласку и очень стыдно за себя. Подруги стали работать вдвоем, и вдруг услышали писк. В углу пещеры они увидели клетку с мышками. Один мышонок попросил: «Отпустите нас, и мы найдем вам камень-самоцвет». Тогда Ласка вежливо попросила хорька освободить мышек, обняла его, почесала его мордочку – и он согласился. Лень открыла клетку, мышки выбежали. Одна мышка принесла подругам зеленый самоцвет. Подумали Лень и Ласка, что их счастье – не в богатстве и подарили камень хорьку, а сами отправились дальше.

И оказались они в книге сказок. Здесь было много сказочных персонажей. Решили Лень и Ласка поискать счастье здесь. Они спросили у Красной Шапочки, Снегурочки, дельфина, Ниф-Нифа и других героев: «Что такое счастье для них, где его искать?»

Каждый герой ответил по-своему:

· Красная Шапочка: «Я счастлива, ведь рядом со мной моя мама и бабушка».

· Снегурочка: «Я счастлива, ведь сейчас зима и на улице холодно. Мне хорошо».

· Дельфин: «Я счастлив. Я живу в море. Это мой дом. У меня много друзей».

· Заяц из сказки «Теремок»: «Я счастлив. Ведь мне нечего бояться волка, т.к. я живу в крепком доме».

· Ниф-Ниф: «Я счастлив. Мне не страшен серый волк. У меня кирпичный дом, в нем тепло. А еще я выучил новую песенку».

· Волк: «Я счастлив. Мне хорошо в лесу. У меня быстрые ноги, а вокруг много еды».

· Спящая красавица: «Я счастлива. У меня семь братьев – богатырей. Я люблю моего жениха – принца, а он любит меня».

· Баба-Яга «Я счастлива. У меня есть новая избушка на курьих ножках. Мне ее построил Вовка из тридесятого царства».

Но и здесь не нашли  Лень и Ласка своего счастья. Отправились они в подводное царство. В подводном дворце жил царь-Водяной. Он был очень богат: весь дворец был засыпан сокровищами, на стенах висели украшения. Слугами у него работали чертенята. Водяной был очень болен. Когда Лень и Ласка пришли во дворец к царю, тот попросил: «Помогите мне вылечиться. Я отдам вам все золото и серебро». Жалко стало подружкам царя. Ласка сразу же стала лечить его своей нежным  прикосновением, а Лень принялась за уборку дворца. Она подмела все полы, выкинула тину и водоросли, которые росли на стенах, и, вместе с чертенятами почистили стены, лестницы, полы, так, что они заблестели чистотой.

Водяной выздоровел, и очень обрадовался. Он хотел отдать подругам свои сокровища, но те отказались. Лень и Ласка поняли, что счастье не в богатстве. Счастье, когда рядом с тобой твои родственники, друзья, твой дом, когда ты здоров.

Вернулись подруги домой, встретились со своими друзьями. Лень убралась в своем доме. У нее появилось много друзей. Она поняла, что помогать другим, иметь много друзей лучше, чем лежать одной взаперти, хоть и делать ничего не хочется, иногда.

Стали они жить – поживать и добра наживать.

Протокол № 6

Составление сказки по морфологической таблице (занятие 2)

Цель. Учить детей самостоятельно подбирать сквозного героя, обозначать цель его путешествия, места происходящего, активизировать словарный запас, развивать фантазию, воображение. Учить последовательно описывать героев, их облик, место проживания, придумывать сюжетные ходы сказки, выводить жизненное правило. 

                                             Ход занятия.

В. – На прошлых занятиях, ребята, мы все были сказочниками. Вы сочиняли сказки при помощи приема «исправления», «досказывания», с помощью книги, «волшебной дорожки». А сегодня я хочу, чтобы каждый из вас превратился в сказочника и придумал свою сказку.

Д. – Хорошо! Это трудно.

В. – А поможет вам в этом «волшебная дорожка». Вспомните, что происходит на ней?

Д. – Герои путешествуют по разным странам:

- Они могут оказаться в космосе, под землей;

- И даже в цветочном горшке, только если уменьшатся;

- В каждом месте с ними что-то происходит, они кому-нибудь помогают.

В. – Да. Герои путешествуют. Подумайте, куда отправится ваш герой, в какие необычные места попадет. Что там с ним произойдет, кого он встретит.

Вспомните, все ли герои одинаковые, какие они бывают? Кто они?

Д. – Герои бывают положительные и отрицательные. Это могут быть люди,

        животные.   Да, и предметы рукотворного мира, и природного. Это

         могут быть и цветы и часы.

В. – А чувства могут быть героями?

Д. – Да. Например, Любовь, Зло, Лень, Ласка, Капризка, Доброта.

В. – Ребята, есть такая пословица: «Сказка ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок!». Что она означает?

Д. – Добро всегда побеждает зло. Сказка всегда учит добру, учит помогать другим, бороться с несправедливостью. Надо делать только добро. Герои всегда помогают другим. Зло в сказке наказывается. Отрицательный герой исправляется, он понимает, что поступает плохо.

В. – Итак, ребята, вы сказали уже, что в каждой сказке есть своя мораль, свой урок, то, чему учится герой. Подумайте, чему научит ваша сказка. Зачем отправится ваш герой, что с ним произойдет, что нового он для себя откроет, какой сделает вывод.

Дети индивидуально схематизируют свою сказку, затем рассказывают, придумывают название.
Приложение к протоколу № 6.

Часы – путешественники.

Жили-были часы. Они были маленькие, круглые, с синими стрелочками. И решили они найти себе хозяина. Им очень хотелось кому-то быть нужными, чтобы на них смотрели, ухаживали. Отправились они в путешествие и оказались в подводном царстве. Правил там злой король-водяной. Он был высокий, весь покрытый блестящей чешуей. Часы спросили: «Вы хотите, чтобы мы вам служили?» Но водяной отказался, ведь он очень любил тишину , и  в его подводном царстве всегда было тихо. Даже своим слугам король под страхом смертной казни запрещал громко разговаривать. «Часы слишком громко тикают» - ответил водяной, и часики отправились дальше.

Пришли они к подземному королю. Звали его Глобусом. Он был домоседом, не любил гулять. Часы спросили: «Хотите, мы вам будем время показывать?». Король согласился и одел их себе на руку. Но Глобус был очень неаккуратен и груб с ними: когда он ложился спать, то снимал и бросал часы. Один раз король так стукнул их, что стекло разбилось. Обиделись Часики и ушли из подземного государства. 

Шли они, шли  и встретили  одного  мужчину. Он починил часы и повесил их у себя в доме на стене. Часикам в доме очень понравилось. Хозяин любил их, все время смотрел и любовался ими. И стали часы служить человеку и жить в его доме.

Приложение к  протоколу№ 6

Доброта.

В одном доме у злых людей работала служанкой девочка. Звали ее Добротой. Она была очень красивая, трудолюбивая, ласковая. У нее не было родителей, а хозяева ее всегда обижали, ругали.

Как-то раз Доброта ушла от этих людей, чтобы найти себе друга, который бы ее любил и понимал. Пришла девочка к подводному королю и попросилась немного пожить у него. У короля была красивая жена и маленькая дочка – русалочка. Они все с радостью приняли Доброту в своем доме. Девочка охотно помогала по хозяйству: готовила, убиралась, играла с русалочкой и золотой рыбкой. Один раз рыбка заболела, а девочка погладила ее рукой по спинке и хвостику и вылечила. Оказывается, она могла помогать всем своей добротой и лаской. Девочке очень нравилось в подводном царстве, но она не нашла здесь друга, которого искала, и поэтому отправилась путешествовать дальше.

Очутилась она в волшебном лесу. Наступила ночь. Девочка легла спать на травке, а когда проснулась, увидела, что находится в пещере. В пещере сидел зайка и плакал. 

- Что ты плачешь? – спросила Доброта.

- Меня лиса стукнула. А еще она всегда обзывается.

- Хорошо, я поговорю с ней.

Девочка вышла из пещеры и увидела лису. Погладила Доброта зверя по спинке, почесала за ушком, лиса и изменилась. Забежала она в пещеру и  попросила прощения у зайчика.

Заяц обрадовался и испек девочке вкусный торт. И тут из леса вышел красивый принц. Он увидел Доброту и сразу полюбил ее. Принц предложил ей стать его женой. Девочка согласилась. И сыграли они веселую свадьбу. Жили счастливо, и у них было много детей.
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