«Прогулка по родному городу»
  Родной город. В каком бы городе вы не жили - это всегда самый близкий вашему сердцу край. Каждый город славен своей историей, традициями, памятниками, местами, связанными с прошлым, героизмом людей в годы Великой Отечественной войны, лучшими людьми Родины.
  Для того, чтобы по-настоящему полюбить свой город, нужно хорошо знать его историю и традиции, которые познаются с самого детства. И в этом каждому ребенку должны помочь его родители.
  Ведь чувство Родины малыша связывается с местом, где он родился и живет. Задача родителей - углубить это чувство, помочь растущему человеку открывать Родину в том, что ему близко и дорого - в ближайшем окружении. Это улица и сквер, где малыш бывает постоянно, двор, где играет с ребятишками, детский сад, который для него является вторым домом. Все это, пока ребенок мал, воспринимается им как неотъемлемая часть его жизненно необходимой среды, без которой он не мыслит свое "я". Расширить круг представлений о родном городе, дать о нем некоторые доступные для ребенка исторические сведения, показав все то, что свято чтут люди, - значит раздвинуть горизонты познаваемого, заронив в детское сердце искорку любви к Родине.
  При ознакомлении ребенка с родным городом необходимо опираться на имеющийся у него опыт, а также учитывать психологические особенности дошкольника. Так, например, нельзя не принимать во внимание эмоциональность восприятия ими окружающего, образность и конкретность мышления, впечатлительность. Вот почему знакомство с родным городом должно осуществляться на самом главном, ярком, запоминающемся. И еще: воспитывать любовь к родному городу как начало патриотизма - значит связать весь воспитательный процесс с окружающей общественной жизнью и ближайшими и доступными объектами.
  Для знакомства с городом широко используются экскурсии и целевые прогулки. Их воспитательная значимость во многом зависит от того, как они организованы. К предстоящей прогулке следует и ребенка подготовить, и подготовиться самим взрослым: заранее продумать, что и как рассказать о том или ином объекте. При поездке по городу рекомендуется наблюдать за внешними изменениями облика города и его улиц. 
  Куда бы отправиться?  В Воронеже  есть множество интересных мест для посещения и ознакомления с культурой и историей города.  
  Воронеж называют колыбелью русского флота. Именно по указу Петра 1 на воронежской земле в 1696 начал строится первый русский флот.  На  адмиралтейской площади должен побывать каждый  ребенок и прикоснуться не только к истории родного города, но и к истории России. С недавнего времени к площади пришвартован корабль-музей «Гото-предестинация», представляющий из себя исторический корабль времен Петра 1. На пересечении улиц С. Разина и пр. Революции расположен Петровский сквер, где стоит памятник первому русскому императору, прославивший город Воронеж, Петру 1. 
Кроме этого памятника есть в нашем городе любимые детям памятники посвященные Белому Биму, стоящему перед театром кукол «Шут» и Коту с улицы Лизюкова, расположенным перед  кинотеатром «Мир». Но дети не должны забывать памятники, посвященные Великой Отечественной Войне: памятник танку Т-34 на пересечении улиц космонавта Комарова и проспекта Патриотов, памятники павшим солдатам «Чижовский плацдарм» на 20-летия Октября и   «Памятник Славы» на Московском проспекте, незабываемый  и специально не восстановленный памятник «Ротонда» и многие другие. О великой отечественной войне  многое может рассказать и музеи: музей-диорама и «Парк патриотов», пропитанный патриотизмом, гордостью и безграничной благодарностью к людям, павшим в бою. Воронежский областной краеведческий музей, отдел ВОВ всем известный как музей «Арсенал», расположенный на улице Степана Разина.
  Также для познавательного развития детей очень будут интересны следующие музеи: музей им. И.Н.Крамского  и музей театра кукол им. А.А. Веселова находящиеся на улице Проспекта Революции, Воронежский областной краеведческий музей на улице Плехановская.
  Наш город Воронеж кроме вышеуказанных интереснейших мест имеет много и других для культурного, развивающего семейного досуга. Самое главное, что обязан знать каждый горожанин – любите свой город, гордитесь им, улучшайте и сохраняйте его для следующих поколений.

