Отчет о работе  методического объединения учителей географии Бакалинского района за 2014-2015 учебный год.

        РМО учителей географии в прошедшем учебном году работало над методической темой  «Реализация  компетентностно -  деятельностного подхода, как средство повышения качества  образования по географии».
       Цель: непрерывное  совершенствование  уровня  педагогического  мастерства,  изучение  инновационных  технологий,   способствующих   повышению  качества  образования  учащихся  по  географии, усиление
 практической  направленности урока.
      Задачи: Продолжить поиск новых форм и методов урочной и внеклассной деятельности с учащимися в  технологии  деятельностного  подхода.
Использовать в работе практико-ориентированное обучение как основу обучения географии. Повышать компьютерную грамотность учителей географии. Повышать эффективность проведения всех видов учебных занятий через использование современных педагогических технологий.
 Проанализировать требования ФГОС второго поколения к организации уроков на основе деятельностного подхода в обучении географии. Апробировать  по ФГОС второго поколения предмет «География» в 5 классе.
“Инновационная организация деятельности ученика на уроках географии”. Главной целью работы РМО стало непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства учителей, создание условий для поэтапного перехода на ФГОС в среднем звене. 
     Тематика заседаний РМО.
Занятия №1 Тема: «Стандарты второго поколения: новые подходы к результатам школьного географического образования». Обсуждены следующие вопросы: 
Внеурочная, внеклассная деятельность по географии как средство  развития школьных достижений.  Формирование мотивации к самостоятельному поиску знаний учащихся в обучении географии. Поддержка детской одарённости в обучении географии. Организация и проведение школьных и районных  олимпиад по географии.
Занятия №2 Тема: Сочетание различных форм деятельностного  подхода к учащимся для повышения качества обучения на уроках и внеурочной работе по географии. Обсуждены следующие вопросы: 
 Индивидуальная  и групповая форма работы на уроках  географии. Краеведение как средство соединение обучения географии с жизнью. Активные формы внеклассной,  внеурочной деятельности, дополнительного географического образования - условие самореализации личности школьников.
  Занятия №3.   Тема:  Метапредметные, предметные, личностные результаты - основа  достижения качества образования по географии». Обсуждены следующие вопросы: Формирование универсальных учебных действий на уроках географии. Практическая направленность в обучении географии. Новые требования к результатам обучения по географии (на уровне метапредметных, предметных, личностных  УУД). Контроль знаний и умений учащихся, как одна  из форм организации учебно-воспитательного процесса. Литературная страничка на уроках географии (вести с уроков, обмен опытом). Опыт подготовки учителя географии к успешному прохождению аттестации - путь к профессиональному успеху.
       Задачи работы РМО решались в процессе проведения круглых столов, семинаров  а также активной работы с обучающимися по подготовке к олимпиадам, конкурсам, итоговой аттестации.
     Обучение проводилось по учебно-методическим комплектам под редакцией:	Дронов В.П. География. Землеведение (география 6 класс.),   Душина И.В. География. Наш дом – Земля.  Материки океаны народы и страны (география 7 класс.),   Дронов В. П.   География России. Природа. Население. Хозяйство (география 8 класс.),  Дронов В. П.   География России. Хозяйство и географические районы (география 9 класс.), В.П. Максаковский  (география, 10-11 класс), в соответствии с Базисным учебным планом и государственным стандартом. 
        Преподавание географии в общеобразовательных учреждениях района осуществляли 35 педагогами,  все  имеют высшее образование,   18 учителей  являются специалистами в области географии.2014 году учителя Муллина Н.С (МОБУ СОШ №2) и Яппарова Г.Р.(МОБУ СОШ с.Камышлы)  окончили обучение в БГПУ и получили диплом по специальности «учитель географии».
         В районном туре олимпиады по географии приняли участие учащиеся 7-11 классов. Отрадно заметить, что уровень их подготовки повышается в том числе и за счет использования информационных технологий, сети-Интернет в учебно – познавательном процессе, включая дополнительные индивидуальные занятия со способными детьми.
 Олимпиада проходила в 2 тура,1(теоретический) раунд,  где учащимся были представлены 5 задач,2 (практический) раунд,30 тестов и работа по топографической карте.   По мнению жюри трудными для участников стала работа с картой.  Участники олимпиады в целом с заданиями справились, но качество ответов показало разный уровень подготовленности. 
Среди  учащихся 7 класса победителем стал  Пегов Вадим (МОБУ СОШ с. С Маты, учитель  Романова О. В.), призерами признаны  Пигина Анастасия ( МОБУ СОШ №1,Ульмасова И. Г.), Маркова Олеся (МОБУ СОШ с. У мирово, Чубараева З.С.).
 Среди учащихся 8 класса победителем стала Хузина Регина (МОБУ СОШ №1 с. Бакалы, учитель  Фахрисламова Л. И.),призеры:  Логачева Карина (МОБУ СОШ№1 с. Бакалы, Фахрисламова Л. И.), Артемьев Лев (МОБУ ООШ с. Ахманово, Саватеева М. Н.).
По 9 классам ситуация сложилась следующим образом: победителем стала  Ахметзянова Миляуша (МОБУ СОШ №1,Ульмасова И. Г.),   призеры: Хафзетдинов Ильнар (МОБУ СОШ  с. М устафино, Хафзетдинова Г. Р.), и  Миронов Ярослав  (МОБУ СОШ №2 с. Бакалы,  Муллина Н.С.).
Среди 10 классов  самое большое количество баллов набрал  Азаров Лев победитель (МОБУ СОШ №1 с. Бакалы ,учитель  Ульмасова И. Г.), Трунин Роман –призер (МОБУ СОШ №2 с. Бакалы, Левкин В.П.),  Гибадуллин  Ильнур -призер (МОБУ СОШ №1 с. Бакалы ,учитель Фахрисламова Л.И).
Среди  учащихся 11 класса   лучший результат показал  Гумеров Гаяз (МОБУ СОШ №1 с. Бакалы ,учитель Фахрисламова Л.И),  Низаева Лилия (МОБУ СОШ с. М устафино, учитель Хафзетдинова Г.Р..) и  Хузин Ильнур(МОБУ СОШ №1 Фахрисламова Л.И.).
На Региональном туре Всероссийской олимпиады школьников по географии ученики Трунин Р.,  Гумеров Г,Азаров Л.представляли наш район. 
Хочется поблагодарить учащихся  и их наставников, которые своим трудом, каждодневной работой добиваются высоких результатов и пожелать всем  новых творческих успехов.
      Ежегодно проводится научно-практическая конференция, где учащиеся представляют свои работы, делятся своими открытиями. Большой интерес вызвали исследования юных географов. Первое место по праву занял Хафзетдинов Ильнар   «Можно ли жить в деревне?»(9 класс, Мустафинская СОШ, научный руководитель Г.Р. Хафзетдинова). Уникальный материал собрала Хурамшина Л.(11 класс, БСОШ №1, Л.И. Фахрисламова) по теме «История с. Бакалы через улицы». Порадовали грамотными выступлениями ученица 10 класса Жукович Кристина (МОБУ СОШ №1 Ульмасова И.Г.),по теме «Проблемы и перспективы рационального использования лесных ресурсов Бакалинского района», Рафагаутдинова Нариза (6 класс, МОБУ СОШ с.Урманаево) тема «Населенные пункты, которых не сыщешь на карте». А работа Садриева Айназа (9 класс, МОБУ СОШ с. Куштиряково,Калимуллин Н. Р.) « Самодельные приборы по географии». заняла 3 место. На республиканском этапе конкурса исследовательских работ в рамках Малой академии наук школьников РБ в г. Уфе, Хафзетдинов Ильнар   ученица 9 класса МОБУ СОШ с. Мустафино, в секции « География» представил свою работу.
        В 2014-2015 учебном году на первую квалификационную категорию были аттестованы  учителя географии Калимуллин Н.Р., Яппарова Г.Р.,Чубараева З.С.,Габдулгалиева А.Р. 
       На каждом занятии учителя делали обзор методической литературы по географии, знакомились с  новинками газет и журналов. Разбирали задания из КИМ за 2014-2015 год.
Активными участниками в работе объединения являются Хафзетдинова Г.Р.,Нуретдинова Ф.Г.,Саватеева М.Н.,Романова О.В., Никандрова Л.В.,Саитгаллина А.Г.,ТунчиковаН.С.,Муллина Н.С. 
      Все учителя  владеют пользовательскими навыками работы на компьютере.  Педагоги работают над созданием персональных сайтов и размещением их в Интернет. Учителя выписывают предметные методические журналы, приобретают методическую литературу, на страницах которой можно найти много интересного для проведения уроков и внеклассных мероприятий по предмету. Каждый учитель создаёт портфолио – накопительную папку достижений в образовательном процессе. В  методическом объединении царит добрая, хорошая, рабочая атмосфера.

    Вывод:  В результате в 2015-2016 учебном году работа РМО учителей географии должна быть  направлена на совершенствование технологий современного урока географии, структурирование урока, формирование системы контроля за образовательными достижениями учащихся, обратить внимание на практическую составляющую обучения географии, оказание помощи  в подготовке к ЕГЭ и ГИА в виде консультаций и семинаров. 
       Надо отметить высокую посещаемость учителей РМО. Педагоги активно обменивались опытом работы проведения уроков, практических работ, внеклассных мероприятий. Но ещё остаётся проблема обеспечения учебно-наглядными пособиями кабинетов географии школ района.
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Отчет о работе    методического объединения учителей географии   Бакалинского района за  2014 - 2015   учебный год.               РМО учителей географии в прошедшем учебном году работало над методической  т емой    «Реализация  компетентностно  -    деятельностного подхода, как средство  повышения качест ва  образов а ния по географии» .            Цель : непрерывное  совершенствование  уровня  педагогического  мастерства,   изучение  инновационных  технологий,   способствующих   повышению  качества   образования  учащихся  по  географии, усиление     практической  направленности урока.          Задачи:   Продолжить поиск новых форм и методов урочной и внеклассной  деятельности с учащимися в  техноло гии  деятельностного  по дхода.   Использовать в работе практико - ориентированное обучение как основу обучения  географии.   Повышать компьютерную гр амотность учителей географии.   Повышать  эффективность проведения всех видов учебных занятий через использование  современны х педагогических технологий.     Проанализировать требования ФГОС второго поколения к организации уроков на основе  деятельностного п одхода в обучении географии.   Апробировать  по ФГОС второго  п околения предмет «География» в 5   классе.   “Инновационная организация деятельности ученика на уроках  географии ”. Главной целью  работы РМО стало непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства  учителей, создание условий для поэтапного перехода на ФГОС в среднем звене.          Тематика заседаний РМО .   Занятия №1   Тема : «Стандарты второго поколения: новые подходы к результатам  школьного геог рафического образования» .   Об суждены   следующие вопросы:     Внеурочная, внеклассная деятельность по географии как средство  развития школьных  достижений.    Формирование мотивации к самостоятельному поиску знаний учащихся в  обучении географии.  Поддержка детской одарённости в обучени и географии.   Организация и проведение школьных и  районных  олимпиад по географии.   Занятия №2   Тема:   Сочетание различных форм деятельностного  подхода к учащимся для  повышения качества обучения на уроках и   внеурочной работе по географии .   Об суждены   следующие вопросы:       Индивидуальная  и групповая форма работы на уроках  географии .  Краеведение как  средство соединение обучения географии с жизнью.   Активные формы внеклассной,   внеурочной деятельности, дополнительного географического образования  -   условие  самореализации личности школьников .       Заня тия №3 .      Тема:    Метапредметные, предмет ные, личностные результаты  -   основа   достижения качества образования по географии».   Об суждены   следующие вопросы:   Формирование универсальных учебных действий на уроках географии.   Практическая  направленность в обучении географии.   Новые требования к результатам обучения по  географии (на уровне метапредметных, предметн ых, личностных  УУД).   Контроль знаний  и умений учащихся, как  одна    из форм организации учебно - воспитательного процесс а .   Литературна я страничка на уроках географии  (вести с уроков, обмен опытом) .  Опыт  подготовки учителя географии к успешному прохождению аттестации  -   путь к  профессиональному успеху.             За дачи работы РМ О решались в процессе про ведения круглых   столов , семинар ов    а  также активной работы с обучающимися по подготовке к олимпиадам, конкурсам,  итоговой аттестации.           Обучение проводилось по учебно - м етодическим комплектам под редакцией :   Дронов   В.П. География.  Землеведение  (география 6 класс.),      Душина И.В. География. Наш дом  –   Земля.  Материки океаны народы и страны (география 7 класс .),     Дронов В. П.    География России. Природа. Население. Хоз яйство (география 8 класс .),    Дронов В. П.   

