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Цели: 

Воспитывать интерес к изучению предмета


Развивать познавательный интерес к окружающему миру


Учить видеть красоту окружающего мира

Задачи:

 Закрепить знания о четырехугольниках,
 Предварительная подготовка.

Во время изучения темы «Четырехугольники» в геометрии 8 класса учащимся дается творческое задание – доклад на тему «Многоугольники в моем  созвездии» , где они должны рассказать, как найти свое созвездие в звездном небе, с каким мифом связано их созвездие, и какие многоугольники они  в нем видят. Авторы лучших рефератов выступают перед аудиторией, из  остальных оформляется выставка.

Оформление кабинета.

На стене или на доске карта звездного неба, художественный атлас звездного неба, выставка из работ учащихся (доклады, рефераты и плакаты). 

       Ход мероприятия. 

Учитель:

    - Здравствуйте ребята! Наше сегодняшнее мероприятие посвящено декаде математики. А говорить мы с вами сегодня будем о звездах.

    Стихи .

…..Как письмена, мерцают в тверди синей

Плеяды, Вега, Марс и Орион.

Люблю я их теченье над землею

И тайный смысл их царственных имен!...

   Учитель:

   - Итак,  сегодня мы поговорим с вами о звездном небе.

«Почему, скажете вы, декада посвящена математике, а говорить будем о звездах?»
А скорее всего этот вопрос не будет задан, потому, что пока  готовились к этому классному часу, каждый из вас понял роль математики, а конкретнее геометрии в изучении звездного неба.
   Рассматривание звездного неба нами, простыми людьми, обычно начинается с тех созвездий, про которые мы слышали с раннего детства, и которые нам может показать любой взрослый.

 Самое знакомое – это, конечно, Большая Медведица. Давайте найдем его на небосводе!
 Выст 1 уч-ся.

-  Имея даже сказочное воображение, мы сразу не увидим там Медведицу и не обойдемся без ее Величества МАТЕМАТИКИ, потому что сначала нам надо найти многоугольник. Четыре ярчайшие звезды  Большой Медведицы     ,  ,  , и  , составляют перевернутую трапецию (туловище медведицы), с верхней левой точки этой трапеции, с  -звезды, тянется ломаная из трех звезд потускнее,  - звезды, ,  - звезды,  - звезды. Это хвост медведицы. 

    Вообще эту фигуру в русском народе издавна называли Ковшом, Большим Ковшом: ломаная – красиво изогнутая ручка ковша, трапеция – сам ковш.
    Медведица неземная, а потому несколько отличается от земной величиной своего хвоста. А еще, раз это Медведица, значит она –мама, а раз она мама, значит где-то есть ее ребенок, маленький  медвеженок!
   А в поисках этого медвежонка мы откроем для себя интереснейшую звезду, которую знали с давних пор все путешественники, мореплаватели как Звезду – Маяк, как Звезду – Путеводитель, Звезду – Надежду,  Полярную Звезду.
   Для этого надо мысленно продолжить прямую     , т е прямую, проходящую по крайним правым звездам нашего созвездия и на этой прямой первая яркая звезда и есть Полярная. В астрономии Полярная звезда является Северным полюсом звездной сферы. У звездочетов же это кончик хвоста Малой Медведицы или Малого Ковша. Далее, разглядывая внимательно область  Полярной Звезды, нельзя не увидеть Малый Ковш или Малую Медведицу.
    Есть такой миф. Когда дерзкому Юпитеру приглянулась нимфа Каллисто, любимица богини Дианы, царь Богов, чтобы скрыть ее от гнева богини – охотницы, превратил Каллисто в медведицу, но, за то, подарив ей бессмертие,  спрятал на небе. Вслед за хозяйкой получила бессмертие и собака нимфы, она находится теперь на небе под видом Малой Медведицы. Кстати, в созвездии Большой Медведицы есть звезда, по которой можно проверить зрение! Это средняя звезда хвоста или ручки ковша, называется она «Мицар» (конь). На самом деле это двойная звезда, т е рядом, почти вплотную к ней  располагается еще одна, очень слабенькая звездочка, называется «Алькор» (всадник). Если вы ее увидите, значит у вас хорошее зрение,  
 Учитель:

  - Всю зиму украшением нашего неба является красивейшее созвездие, на которое вы наверняка обращали внимание, даже не зная его названия, потому, что его нельзя не заметить, это – Орион (Охотник). 
  Выст 2 уч-ся:
   -В основе созвездия Ориона два многоугольника: верхний – пятиугольник, нижний – четырехугольник, их общая сторона – три яркие звезды, находящиеся на одной прямой, это пояс Ориона. Они очень яркие, но еще ярче в этом созвездии      -звезда, верхняя левая, (Бетельгейзе), ее можно представить как руку охотника, и     - звезда, нижняя правая, (Ригель), как левая нога охотника, выдвинутая вперед. А вот еще ниже и левее, в созвездии Большого Пса, мы найдем самую яркую звезду всего неба – Сириус (в переводе с египетского «звезда, несущая несчастья»). Такое устрашающее название этой звезды для Урала, да и всей Евразии ничего не значит, так как оно связано с разливом реки Нил в Египте во время появления этой звезды. 
 Учитель:

  - Особую группу составляют 12 созвездий, входящих в так называемый пояс зодияка.Что же это такое?

      Ожидаемый ответ:

   -«Зодиак» - греческое слово, имеющее тот же корень, что русское «зоопарк», по-русски его переводят как круг животных. 
    Учитель:

 Большинство из зодиакальных созвездий действительно носят названия животных. 

  Зодиакальные созвездия – те, по которым в своем годовом перемещении среди звезд движется Солнце.  Каждое из этих созвездий Солнце проходит примерно за месяц и про рожденных в этом месяце людей говорят; «родился под созвездием таким-то». Через месяц Солнце переходит в следующее зодиакальное созвездие. Конечно, то созвездие, по которому сейчас проходит Солнце, мы не увидим. Почему?

  Ожидаемый ответ:

  - Оно, как бы, за Солнцем и на небе появляется вместе с Солнцем, а солнце, как известно, появляется днем, а звезд днем, как известно, не увидишь.
  Учитель:

- Когда же именинник увидит свое созвездие?

    Ожидаемый ответ:

  -Через 6 месяцев, когда  Солнце будет на диаметрально противоположенном созвездии.  

  Учитель:

  -А теперь, раз речь зашла об именинниках, поговорим о созвездиях, под которыми вы родились.

Каждый выступающий охватывает три созвездия по сезонам Весна, Лето, Осень, Зима.

 А остальным ребятам такое задание: нарисуйте на листочках каждый свое созвездие схематически и, если сможете, образно.

 Выст уч-ся:

   3.1
 -Я вам расскажу о трех весенних созвездиях: 
Рыбы (с 1 февраля по 20 марта), 
Овен (с 21 марта по 20 апреля), 
Телец (с 21 апреля по 21 мая).
   Итак, Рыбы (с 1 февраля по 20 марта), 

 В звездном небе, если ориентирами брать Полярную звезду и Большую Медведицу, то Рыбы располагаются почти диаметрально противоположно Большой Медведице. Рыбы – это созвездие неярких звезд, образно представляемое, как косяк рыб, медленно плывущих по небесному океану.
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).
  Дальше по кругу, по часовой стрелке, т е левее от Рыб идет Овен.
Возможно, это тот самый овен, за чьим золотым руном отправились в путешествие аргонавты, в то самое путешествие, следствием которого была большая любовь и большая война с падением могущественной Трои.
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

   Следуя дальше по часовой стрелке, мы отыщем Тельца. Телец расположен правее и выше Ориона, Иногда их изображают так, как будто Орион держит Тельца за рога, но это фантазия художника и мы тоже можем представить звезды, тем более звезды, под которыми мы родились, как хотим этого мы сами.

(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

3.2 

Далее идут созвездия лета,
-  ….Июнь цветы все распускает

И весело в права вступает 

веселый месяц Близнецов…
   Месяц Близнецов наступает 22 мая и продолжается по 21 июня.

Созвездие названо так в честь героев древнегреческой мифологии, сыновей Бога – Громовержца Зевса. Их звали Кастор и Полукс. Причем исчезновение братьев – близнецов на полгода с ночного неба заметили и древние люди. В мифе это объясняется так: Зевс одного из них сильнее любил и наделял разными нечеловеческими качествами. Так, Полукс был сильнее, ловчее, красивее Кастора и отец подарил ему бессмертие, предложив жить на Олимпе, но Полукс сильно любил своего брата и не захотел с ним расставаться.

 Тогда Зевс разрешил им полгода сверкать на небе, а полгода проводить в царстве Теней. 
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

  С 22 июня наступает месяц Раков. Наверно не зря этому упорному, работящему животному посвятили созвездие на небе.

 Возможно, это еще одна возлюбленная Бога – громовержца, возможно, это один из его героических детей, Но рак на небе и это факт.

(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

  Правее от рака расположено большое, яркое созвездие, созвездие Льва. Где только не говориться про льва! Рассматривая же созвездие Льва, можно хорошо запомнить одну геометрическую фигуру, которую можно найти и в голове, и в туловище, и в гриве этого небесного «царя зверей». 
«Львы» рождаются с 23 июля по 22 августа.

3.3
  Путешествуя по небу дальше, мы дойдем до осенних созвездий.

Осенние созвездия – Дева, Весы и Скорпион.

Какая же из дев древнегреческой мифологии так красиво расположилась в кругу Зодиака? По одним источникам это богиня – охотница Артемида (у римлян Диана). По другим дочь одного из спартанских царей. Одно мы знаем точно: ее земная копия родилась между 23 августа и 22 сентября.
 (описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

 23 сентября Солнце переходит в созвездие Весов, тут же мы представляем себе неумолимых богинь Судьбы, беспощадных Эриний. Сидят они в своих чертогах и отмеряют каждому «по труду и по заслугам»: сколько в одной чаше весов добрых дел, столько тебе и ясных дней, и улыбок друзей, и удачи в другую чашу, ну и плохого тоже ровненько, тютелька в тютельку. 
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

   Даже Скорпиона за какие – то заслуги расположили на небе.
 Вот и ходит он по круги Зодиака и выискивает себе жертву. Но не тронет он счастливчиков, родившихся с 24 октября по 22 ноября.
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

3.4

Я вам расскажу про зимние созвездия.

С 23 ноября по 21 декабря рождаются «стрельцы»

Еще один охотник на небе – Стрелец, большое созвездие! Конечно!

 Ведь не пеший человек, а мужчина на коне, хотя на первый взгляд стрельца можно рассматривать , как три отдельных созвездия.
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

 С 22 декабря по 20 января рождаются Козероги. По мифологии, когда рассерженный Зевс заливал землю ливнями, досталось нимфам и сатирам тоже, но они же были полубоги и решили перехитрить Отца Богов. Они стали превращаться в водоплавающих. А сатиры же, у которых были копыта вместо ног, превратились в странных парнокопытных с нижней половиной тела от русалки. Вот, наверно, и решил  Зевс оставить это чудо в веках, расположив один экземпляр на небе, как напоминание о наказании за грехи. А может все было иначе? А может просто рассмотрим  созвездие под математическим углом зрения?
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).

Водолей. Его древние греки обозначили на небе, тоже как напоминание всем смертным  о величии богов. Если вернуться к мифам, было время, когда люди перестали подчиняться богам. Перестав бояться богов, они погрязли в пороках. Тогда Зевс решил наказать их: на  мир людей обрушился ливень. Все погибли кроме благочестивого Девкалиона, который, несмотря ни на что, продолжал верить в Богов, и его верной жены Пиры. Они и упросили дать человечеству еще один шанс.   Человечество получило Жизнь, а Девкалион – бессмертие.
(описать, из каких многоугольников состоит созвездие).
Учитель:
-А сейчас задание такое: прочитайте об особенностях людей , родившихся под вашим созвездием, выберите положительные качества, над чем надо работать и выберите среди ребят своего созвездия одного, кто кратко обо всем этом скажет. (10 мин)
 Выступления.

-Учитель:

 - А теперь скажите, вам было сегодня интересно? 
  - Что вам особенно понравилось?

  - Хотели бы вы продолжения этого мероприятия?
  - Что  бы вы хотели еще узнать?
  -Всем большое спасибо!
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