САБАНТУЙ –ЭТО НАШЕ   ПРОШЛОЕ И БУДУЩЕЕ.
 Как нельзя представить греков без олимпийских игр, испанцев без корриды, русских- без масленицы, так невозможно говорит об образе жизни татар без сабантуя- праздника весеннего оживлении природы, корнями его происхождения уходят его в глуб веков. Сабантуй не затерялся в пучине веков, донес и аромат, краски до наших дней, ежегодно отмечается в июне месяце после завершения сева, символизируя  преемственность прошлого, настоящего и будущего объединяя вокруг себя людей всех возрастов, профессий и верования. Известный франсузкий политолог, журналист и писатель Кенизи Мурад во –время одного из приездов к нам в Татарстан собрал  материала для книги о великом сыне татарского народа Мирсаиде Султангарееве, побывав на  Казанском сабантуе в Березовой роще, такими словами выразил свое восхищение о увиденном.
    Сабантуй – это чудо! Вы только взгляните на участников и гостей праздника: они оставили весь груз своих повседневных забот и проблем.
    Сколько радости и бодрости на их лицах!

    Когда и где возник и как развивался Сабантуй!

    И почему наш бурный век научно- технического прогресса он не стареет, а наоборот из года в год интереснее и привлекательнее?

    Конечно для жителя Республики этот вопрос может прозвучит наивно, ведь у нас практически не найти человека, который бы ни разу не был на Сабантуе. Если даже ему не пришлось быть непосредственно участником того или иного вида игр и состязаний на сабантуе, будучи даже зрителем, он не мог не быть  захвачен веленьем, жизнеутверждающем юмором народного праздника.
Однако точно сказать, когда же возродился сабантуй, сегодня трудно. Ведь письменных источников рассказывающих о глубоких  исторических корнях сабантуя не сохранилась. 

Название праздника сабантуй состоит из двух слов: сабан и плуг, туй свадьба, торжество. Следовательно, сабантуй – это праздник землепашцев в честь плуга основного землеводческого орудия, пишет профессор Ханбеков. Сабантуй – это эхо веков, это бесценное достояние, накопленное многими поколениями и обогащенное в ходе своего развития новыми формами и содержаниями. Праздник из древне организуется и «Режиссируется» аксакалами – хранителями общинных традиций, которое переходит от поколения к поколению. Не меняется даже традиционный порядок очередности отдельных видов выступлений.

По народному обычаю,  подготовка к празднику начинается за несколько недель до назначенного дня. Аксакалы определяют место и время проведения сабантуя. Сборщиками подарков  обычно назначались молодые парни, их называли «Бирнэ жыюче». Уже сам сбор становился своеобразной прелюдией праздника, сопровождался различными играми, шутками. Очень своеобразна была конная игра, сбор подарков, яиц, расшитых полотенец,  где джигитам собравшим «Сорэн» вскачь устремляются десятки парней. Правила гласили: догнавший разделяют приз. А при подношения платки, красиво вышитые женщинами полотенца – подвешивают на старинному обычаю на длинный шест. Этот ритуал напоминает Казахский обычай 4 жара – поздан, во время которого молодые люди также ходят по дворам с песнями, за это получают подарки, что также говорит, а его древнем общетюркском происхождении. Место проведения сабантуя обычно избирается углубленное поле, поляна в лесу, как правило, не подалеку от воды. И сегодня не смотря на то, что многие города и районные центры имеют прекрасно оборудованные стадионы, парки сабантуя, как правило, проводятся на поляне в природе у речке, и лесных массивов.
В день сабантуя жители деревни с раннего утра направляются на майдан,  впереди шагают аксакалы, организаторы праздника, один из которых как знамя несет длинный шест завязанными на верхушке  расшитое полотенце – символ сабантуя. Шест вкапывается в самом центре, майдана зрители же располагаются вокруг подальше. 
Всем ходом сабантуя следят и руководители аксакалы, организаторы определяют и награждают победителей. По ни писаным правилам майдан открытый, ни кто с праздника не должен уйти без подарка. Обязательно награждали бегуна, повредившему ногу вручали призы коню, который перескакал финишную черту последним. На сабантуях на шеи скакунов пришедших к финишу последним, узорчатое полотенце подвязывают бабушки татарки. В это незначительном на первый взгляд, в ритуале ярко выражается  гуманность народа. Скакуны в успешной борьбе преодолевшие дистанцию  своим стремительным бегом доставили людям радость следовательно, они заслуживают похвалы, одобрения. Это трогательный ритуал, известный как «Конь надежды», имеет другой глубокий смысл, реально отражающее обычаи нашего народа. Ведь бабушки, женщины вдовы, привязывающие сшитые полотенца, платки, салфетки закидывая, или чуть прикрывают коня приговаривают приэтом  «Чтоб корова телку принесла», «Женщина дает обет с желанием отогнать нависшую беду отдованием дани безгрешным душам покойных предков, а еще с надеждой и оптимизмом».
Конные скачки и борьба являются главными видами состязания сабантуя. В народе говорят: сабантуй не сабантуй без коня. Издавна народ славился своими Алыпами, Ардуанами, так с любовью в наших краях называли богатырей – батыров. Не один праздник не проходит без батыров, без героев собравшихся на пир.

 Батыры получившие на праздниках славу героев надеждой народа, в случаях необходимости, они боролись защищая честь Родины. Описание борьбы батыров нашло отражение в татарских сказках, дастанах, что свидетельствует о том, что в образе жизни татар и их предков, прежде всего булгар, физическое воспитание составляло неотъемлемую часть.

Преданиях истинные герои сабантуя- батыр выходит из простого народа. Победителю вместе с бараном,  которого он должен на поднятых руках нести с майдана тем самым лишний раз утверждаю свою силу. Принято дарить вышитое полотенце подарок молодых женщин, вышедших замуж после прошлогоднего праздника. В представлении наших предков баран рассматривался  как существо заклинающего человека от враждебных сил.

Своим происхождением, развитием сабантуя обязаны, и многие обрядовые песни уже в прошлом веке в сабантуе участвовали русские, чуваши, марийцы, представители других национальностей, что способствует укреплению  народов. Примечательно из года в год обогащается программа конкурсов сабантуя. Национальные игры способствует не только физической закалки населения, они развивают у подрастающего поколения такие качества, как инициатива, находчивость, сообразительность и трудолюбие. Благодаря активному участию в сабантуе игровой репертуар его постоянно обогащается.
      Сабантуй.

Не настрой его заряд

Шутка, выходка, запевка

Еще много дней подряд

На неделю и не месяц

В Вас живут, а то и год

Заставляя снова взвесить

Отменить дел наших ход. 

         С. Хаким
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