Елена Александровна Благинина
(1903 – 1989)

    Елена Благинина родилась 27 мая 1903 года.  Елена дочь багажного кассира, внучка священника. Она  собиралась стать учительницей. Каждый день, в любую погоду, в самодельных башмаках на веревочной подошве (время было трудное: двадцатые годы) шла она за семь километров от дома в Курский педагогический институт. Но желание писать оказалось сильнее.
    В детскую литературу Елена Александровна пришла в начале 30-х годов. Именно тогда на страницах журнала «Мурзилка» появилось новое имя — Е. Благинина. Все любили и её, и её стихи — прелестные стихи о том, что близко и дорого детям: про ветер, про дождик, про радугу, про берёзки, про яблоки, про сад и огород и, конечно, про самих детей, про их радости и горести. 
    Елена Александровна прожила долгую жизнь и работала постоянно. Она писала стихи, искрящиеся юмором, «дразнилки», «считалки», «скороговорки», песенки, сказки. 
    Очень много стихотворений Елена Александровна посвятила маме. Мама — самое важное слово в жизни каждого человека. В своих стихотворениях Благинина учила малышей любить, уважать, ценить, беречь и трепетно относиться к самому главному для них человеку.

Мама песенку допела, 
Мама девочку одела: 
Платье красное в горошках, 
Туфли новые на ножках... 
Вот как мама угодила — 
К Маю дочку нарядила. 
Вот какая мама — 
Золотая прямо!
    Поэтесса старалась выбирать слова, понятные каждому ребенку, и темы, интересные всем малышам. Ее стихи чисты и наивны. Она заостряет внимание читателей на видении чудес, которыми наполнена обычная жизнь.

Какие соки в нем бродили, 
Чтоб чуду этому помочь? 
Или ветра его будили 
Весь день вчерашний и всю ночь?
    Дети всегда великолепно принимали поэтессу и обожали ее стихи. Персонажи благининских стихов — ветер, дождик, яблоки, радуга, садик, березки — близки и дороги детям. В стихах они могли узнать себя, свои радости и переживания.

    Елена Благинина умерла в 1989 году. 
