321 нче татар балалар бакчасының 
II нче квалификацион категорияле тәрбиячесе:
Ахметшина Лейсан Вазиховна 

Тема: “Кар кызы маҗаралары”.
(2 нче кечкенәләр төркеме шыгөле конспекты)
Максат: кече яшьтәге балаларга туган шәһәрләре – Казан турында кыскача мәгълүмат бирү. Аларны  кышкы табигатькә хас булган сыйфатлар белән таныштыру. Яңа ел бәйрәменең үзенчәлекләре хакында аңлату. Сабыйлар күңелендә шатлык,сөенеч хисләре һәм кызыксынучанлык уяту.
Сүзлек өстендә эш: Казан шәһәре,киң урамнар, Кыш бабай, Кар кызы, Кар бабай, энҗе карлар, светофор.
Җиһазлау: светофор макеты, юллар чаты төшерелгән шәһәр күренеше.

Шөгыль барышы:
( Тәрбияче балаларны тәрәзә янына чакыра, алардан урамда ниләр күрүләре турында сораша).
Тәрбияче: Әйе, балалар бик дөрес әйтәсез, салкын кыш җитте. Җир өстен ап-ак кар каплап алды. Бүген көн нинди матур. Агачлар да ап-ак бәскә төренгән, әйтерсең лә кемдер төнлә аларның ботакларына энҗе – мәрҗән сипкән. (Шул вакыт ишек шакыйлар)
Тәрбияче:Балалар, әллә безгә кунак килде инде? Кем булыр икән?( Ишек ачылып китә һәм елый – елый Кар кызы керә)
 Тәрбияче: Кем син, ник елыйсың?
Кар кызы: Мин – Кар кызы, ягъни Кыш бабайның оныгы булам. Кыш бабам мине иркәләп Карчәчәчгем,диеп эндәшә. Без бүген төнлә белән, бөтен кешеләр йоклаган арада, бар табигатне мамыктай ап-ак карга күмәргә, агачларны да энҗе-мәрҗәннәрдәй бәскә төрергә булдык. Без башта урман-кырларны ап-ак иттек, шулай тырыша торгач, бик матур шәһәргә килеп җиттек һәм аны бизи башладык. Шәһәр  шундый матур иде, мин шул матурлыкка сокланып карый-карый Кыш бабаемнан бөтенләй аерылып калганмын, күпме генә эзләсәсм дә аны таба алмадым. Ул ялгызы гына инде ерак урманыбызга кайтып киткән дер, минем өчен борчыла дыр. Балалар, зинһар өчеен әйтегез әле бу нинди шәһәр сың, мин кая килеп эләктем?  Тәрбияче: Бу – Казан шәһәре.
Кар кызы: Нинди,нинди шәһәр?
Тәрбияче: Үскәннәрем бергәләп кабатлыйк әле, без нинди шәһәрдә яшибез?
Балалар: Без Казан шәһәрендә яшибез.
Кар кызы: Шәһәрегез дә, бакчагыз да бик матур икән. Тик миңа Кыш бабам янына кайтырга кирәк. Тик мин юлны белмим. Сезнең Казан шәһәрендә урамнарыгызда бик киң,анда машиналар да бик күп йөри икән, һич юл аркылы чыгарлык түгел.
 Тәрбияче:  Тынычлан, Кар кызы. Бердә юкка борчыласың. Без сиңа хәзер юл аша чыгу серләрен өйрәтербез.
Кар кызы: Зинһар өчен тизрәк өйрәтегез.
Тәрбияче:  Ашыкма, Кар кызы, мин хәзер сезгә бер табышмак әйтәм, җавабын белерсез ме икән?
Басып тора багана,
Бер аяклы баган.
Өлкәннәргә эндәшә,
Эндәшә һәр балага,
Бу соң нинди багана?
Балалар : Светофор.
Кар кыз: Мин берни дә аңламадым. Нинди баган нинди светофор?
Тәрбияче: Кар кызы, менә бирегә кара әле. Менә бу безнең шәһәребезнең юллар чаты төшерелгән макеты, ә монысы светофор.
Кар кызы: Мин бу әйберләрне беренче күрә тапкыр күрәм, безнең урманда лар юк.
Тәрбияче: Урманда машиналар да йөрмиләр, шуңа күрә светофорның анда кирәге юк. Ә шәһәр җирендә светофорсыз һич ярамый. Күрәсеңме, аның өч күзе бар. Өч күзе ,өч төстә. Кызыл күзе янса урам аша чыгарга ярамый, ул тктап тор ди. Сары күзе янса ,сабыр бул ди. Ә инде яшел күзе янса, рәхим ит, урам аша чыгарга мөмкин.
Кар кызы: Бигрәк кызык икән.
Тәрбияче : Кызык та ,Кирәкле дә. Әйдәгез ,хәзер бергәләп бер уен уйнап алабыз. ( Физкул. Балалр  светофор каршын төзелеп басалар, тәрбяче светофор утларын чиратлап яндыра ,сүндерә. Балалр нинди төстәше ут януга крап хәрәкәтләр ясыйлар).
Кар кызы: Ой, бигерәк кызык уен булды бу. Ә хәзер миңа шуны әйтегез светофор  булмаган очракта юлны ничек чыгарга?
Тәрбияче: Светофор булмаган очракта да,юл аша чыгу өчен махсус урыннар бар. Анда ак полосалар сызылган була. Ул зебра – дип атала.
Кар кызы: Зебраның да өч күзе бармы?
Тәрбияче : Зебраның күзләре юк. Ләкин зебра аша чыкканда , машиналар  туктап җәяүлеләрне чыгарыфп җибәрәләр.
Кар кызы: Бик зур рәхмәтсезгә, мин хәзер инде шәһәр урамнары баулап курыкмыйча йөри алам. Тизрәк Кыш бабайкаем янына ашыгыйм.
Тәрбияче: Ашыкма , Кар кызы. Балаларыбыз юл кагыйдәләрен тагын бер кат синең исеңә төшерсен.( Тәрбияче шөгыль  эшчәнлегендә үткән тема буенча сораулар бирә).
[bookmark: _GoBack]Кар кыз : Рәхмәт сезгә, нәни дусларым! Мин барын да яхшы аңладым. Миңа өйгә кайтырга вакыт. Яңа ел бәйрәмнәре җиткәч без сезнең белән очрашырбыз. Сау булыгыз балалар!!!













