Список литературы:
Фольклор народов мира
Сказки
Русские
Про Иванушку-дурачка. Обраб. М. Горького; Лисичка-сестричка и волк. Обраб. М.Булатова; Зимовье. Обраб. И.Соколова-Микитова; Сестрица Алёнушка и братец Иванушка. Обраб. А.Н.Толстого; Журавль и цапля. Обраб. В.Даля; Лиса и козёл. Обраб. О.Капицы; Лисичка со скалочкой. Обраб. М. Булатова; Жихарка. Обраб. И.Карнауховой; Чудесные лапоточки. Небывальщина. Обраб. Н.Колпаковой.
Разных народов
Мордовская. Как собака друна искала. Обраб. С.Фетисова; Украинская. Колосок. Обраб. С.Могилевской; Английская. Три поросёнка. Пер. С.Михалкова; Немецкие. Из сказок братьев Гримм: Заяц и ёж. Бременские музыканты. Пер. А.Введенского; Японские: Врун. Ивовый росток. Пер. Н.Фельдман.
Произведения поэтов и писателей России
Повести и рассказы
В.Бианки. Подкидыш; А.Введенский. О девочке Маше, о собаке Петушке и о кошке Ниточке (главы из книги); В.Вересаев. Братишка; С.Воронин. Воинственный Жако; Л. Воронкова. Как Алёнка разбила зеркало (главы из книги «Солнечный денёк»); В. Драгунский. Тайное становится явным; Р.Зелёная, С. Иванов.  Ворона; М. Зощенко. Глупая история. Показательный ребёнок; Е. Ильина. Чик-чик ножницами; Ю.Казаков. Зачем мыши хвост; Н.Носов. Заплатка. Затейники; Л.Пантелеев. На море (главы из книги «Рассказы о Белочке и Тамарочке»); Е.Пермяк. Торопливый ножик; М.Пришвин. Журка. Ребята и утята; Н.Романова. Котька и птичка. У меня дома пчела; Я.Сегель. Как я был обезьянкой; Н.Сладков. Неслух; Е.Чарушин. Почему Тюпу прозвали Тюпой. Почему Тюпа не ловит птиц. Лисята. Воробей.
Литературные сказки
В. Авенариус. Капелька; М.Горький. Воробьишко; Д.Мамин-Сибиряк. Сказка про Комара Комаровича – Длинный Нос и про Мохнатого Мишу – Короткий Хвост; Т.Александрова. Светофорчик; В.Бианки. Первая охота; Ю.Дмитриев. Что такое лес; С Козлов. Как ослику приснился страшный сон. Зимняя сказка; М.Москвина. Что случилось с крокодилом?; Э.Мошковская. Чужая морковка. Вежливое слово; Н.Носов. Приключения Незнайки и его друзей (главы из книги); В.Осеева. Волшебная иголочка; Г.Остер. Одни неприятности. Эхо. Хорошо спрятанная котлета; Д.Самойлов. У слонёнка день рождения; Р.Сеф. Сказка о кругленьких и длинненьких человечках; Г.Цыферов. В медвежачий час (главы из книги); В.Чирков. Что натворило «Р».
Произведения поэтов и писателей разных стран.
Повести и рассказы
Л.Берг. Пит и воробей; С.Вангели. Подснежники; И. и Л. Сандберг. Мальчик и сто автомобилей; Д.Эдвардс.Шалунья-сестричка.
Литературные сказки.
Г.Х.Андерсен. Огниво. Стойкий оловянный солдатик; Э.Аттли. Про маленького поросёнка Плюха; А.Баллинт. Гном Гномыч и Изюминка; Д.Биссет. Вступление. Про поросёнка, который учился рычать на тигров; Э.Блайтон. Знаменитый утенок Тим; Х.А.Ланглесия. Крокодиловы слёзы; А.Милн. Винни Пух и все-все-все; Д.Радович. Крокодил; Дж.Родари. Собака, которая не умела лаять ( из книги «Сказка, у которой три конца»); Э.Хогарт. Мафин и его весёлые друзья; Т.Эгнер. Приключения в лесу Ёлки-на-горке.
