3. РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЕЙ
                      
Какие профессиональные качества воспитателя Вы бы хотели отметить?  
Профессиональными качествами нашего воспитателя Ольги Святославовны,  считаем обеспечение положительного эмоционального состояния ребенка, его защищенность, что положительно влияет на психическое развитие ребенка. Её работа направлена на охрану и укрепление здоровья, развитие творческой инициативы детей. Важным достоинством воспитателя является умение научить детей общаться друг с другом, дружить, умение создать комфортное и занимательное пребывания всех вместе.  Благодаря профессионализму и грамотности воспитателя наши дети растут гармоничными и всесторонне развитыми личностями. 

 Какие личные качества воспитателя Вы бы хотели отметить? 
Из личных качеств хотим отметить огромное терпение и спокойствие во всех ситуациях, а также, что немаловажно, уважение к детям, честность и искренность, уравновешенность, умение понимать детей, наличие жизненного опыта и своих детей. Коммуникабельность нашего воспитателя, позволила создать хорошие взаимоотношения не только с детьми, но и с родителями. Она всегда доброжелательна, обходительна, успевает  уделить внимание каждому - будь то родитель или ребенок. Она тактична, отзывчива, всегда очень аккуратна.  Согласованность действий,  единство подхода к детям и родителям о чем свидетельствует результат ее педагогической работы: наши совместные субботники, выезды на экскурсии, проекты, праздники что безусловно влияет на сплоченность нашей группы. Ольга Святославовна заряжает всех своим оптимизмом, дети всегда получают от нее теплоту, внимание, готовность прийти на помощь. Ее  доброта радует не только детей, но и родителей, ведь нужен огромный труд, что бы воспитать, достойного человека

Какие особенности методики преподавания Вы хотели бы особо отметить? 
Хочется отметить большой объем и разнообразие творческих мероприятий в нашей группе. Дети узнают много нового и интересного, учатся вести себя среди других людей, этикету, правилам дорожного движения и все это происходит в интересной игровой форме. Дети дома с удовольствием обо всем рассказывают. Очень важно, что Ольга Святославовна, детей знакомит с традициями разных народов, сказками, обрядами, праздниками, литературными произведениями различных авторов, осуществляет театральные постановки сказок. На мероприятиях приятно бывать, потому что уровень подготовки и проведения очень высокий, сама обстановка  очень доброжелательная и располагающая к сближению родителей и детей. Она идёт в ногу со временем, использует в своей работе инновации, различные методики, обладает целеустремленностью, мудростью и профессиональной грамотностью. 

Почему, на Ваш взгляд, кандидат достоин победы в Конкурсе?  
Почему Ольга Святославовна достойна победы???? Мы знаем, что она лучшая, мы доверяем ей наших детей, и самая большая награда для родителей, когда ребенок идет с улыбкой в детский сад, интересуется, скучает по своему воспитателю. Ольга Святославовна прекрасный воспитатель, она искренне верит в наших детей, а мы верим в нее.  Мы считаем, что она должна победить в конкурсе, так как наш воспитатель отличный профессионал своего дела. Победа в конкурсе придаст ей уверенности в правоте своих действий, даст толчок к совершенствованию профессиональных качеств.

Каким Вы видите будущее кандидата в качестве воспитателя? 
Ольгу Святославовну можно с гордостью назвать воспитателем с большой буквы!!!! В работе она будет использовать самые современные технологии обучения и воспитания, создавать сказку для наших детей, погружая их в атмосферу добра, любви и чудес. Каждый ребенок в группе будет чувствовать себя комфортно, так как она продумает организацию жизни каждого ребенка в группе, и сколько бы ей не было лет, она всегда будет шагать в ногу со временем. 

