Уважаемые родители!

Мы рады, что Ваш ребенок будет посещать  наш детский сад и рассчитываем  на конкструктивное сотрудничество с вами.

 Чтобы Ваш Малыш безболезненно привык к новой обстановке, предлагаем Вам: 

НАШИ СОВЕТЫ И ПОЖЕЛАНИЯ:
· Желательно до поступления в д/сад познакомиться с воспитателями, детьми, помещением группы и участком.
· Как можно раньше сообщите воспитателям и специалистам об индивидуально - личностностных особенностях, привычках  ребенка, его индивидуальной непереносимости на продукты питания.
· Заранее введите все продукты (блюда) из с перспективного меню д/сада, которые размещены на сайте ДОУ (в учреждении утверждено два гипоаллергенных меню, в т.ч. для детей с непереносимостью белка коровьего молока).
· В первые недели посещения детского сада, когда малыш испытывает эмоциональную перегрузку, поддерживайте дома спокойную обстановку, не перегружайте ребенка новой информацией, не посещайте многолюдные места и не принимайте дома шумные компании.
· Ознакомьтесь с режимом работы д/сада и режимом дня в группе и постарайтесь к нему приблизить режим дня дома, соблюдайте режим и в выходные дни.

· По возможности спланируйте отпуск одного из родителей на первый месяц  посещения ребенком детского сада.
· Увеличивайте время пребывания малыша в группе постепенно: 1-2часа до обеда с постепенным подключением сна, строго следуя рекомендациям воспитателей и специалистов (с 4 по 10 день желательно сделать перерыв в посещении яслей).
· Приводить ребенка в д/сад желательно тому родителю (родственнику), с которым ребенок легче расстается.
· Желательно, чтобы малыш приходил в д/сад со своей любимой игрушкой, которая будет олицетворять его связь с домом и облегчит привыкание на новом месте.
· Спокойно реагируйте на возможные  необоснованные капризы, и проявление упрямства ребенка в период адаптации. 
Р.S. Если вы решили, что ребенку с раннего возраста необходимо посещать дошкольное учреждение, следует   выполнить   обязательные требования:  - отучить от груди, бутылочек, сосок, памперсов, 

       - научить ребенка держать ложку в руках,

                            - научить ребенка сидеть на горшке.
Желаем Вам терпения и успеха!
