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Проект «Собака мой друг»
Актуальность:
[bookmark: _GoBack]У многих в семье есть домашние любимцы-собаки. Породы собак разнообразны;
с помощью данного проекта  мы более подробно узнали о своих питомцах.
Цели:
- изучить и рассказать особенности поведения собак на примере своего питомца;
 - содействовать воспитанию любви к животным;

Задачи:
- анализ литературы о собаках и их породах: изучение особенностей  их поведения;
- подготовка фотосессии о собаках; наблюдение и фотографирование  их за игрой, сном и едой.
Реализация проекта:
познание занятия» Как собака помогает человеку», «Страничка истории о собаке»
наблюдение за собакой в природе и дома 
просмотр мультфильмов и фильмов про собак 
рассматривание альбомов «Породы собак», «Как собака помогает человеку» 
разучивание стихов, пословиц 
рассказывание «Моя собака»
разучивание и пение «Пропала собака», «Не дразните собак» 
составление викторины. Отгадывание загадок
зачитывание сочинений о своих собаках и о том, как они заботятся о них

Ожидаемые результаты:
- углубить свои знания по данной теме.
- по мере исследования   узнать  породы собак, их «профессии»
- в дальнейшем  продолжать изучать повадки этих животных. 
В классе  у нас 7 человек,  у всех- есть собаки. У нас возник вопрос: хорошо ли моей собаке со мной? Правильно ли я за ней ухаживаю? Как давно она живёт рядом с человеком? Мы стали наблюдать за своими домашними питомцами, в классе провели анкетирование (таблица № 1). А потом  из  книг, из  интернета, из своих наблюдений мы  узнали, что они бывают совсем разные! Есть совсем маленькие: они умещаются на ладони и весят 500 граммов. Есть великаны, вес которых достигает 90 кг. Есть длинноногие и коротконогие. Есть мохнатые и есть совсем голые. У одних уши висят, у других торчат. Одни быстрые, подвижные, другие неуклюжие. И все они – самые верные, самые преданные наши друзья. Собаки первыми из всех других животных стали домашними. И не одно другое животное не предано человеку так, как собака, не служит ему так беззаветно, как это удивительное существо.
Человек всегда старался вырастить таких собак, которые соответствовали бы его нуждам и вкусам, а потому сейчас можно встретить множество пород собак любого размера, любой окраски. Всего насчитывается около 400 пород. Из истории мы узнали. Оказывается,  никто до сих пор не знает, откуда появилась обычная домашняя собака,  хотя сопровождает она человека по всему белому свету уже не менее 10 000 лет. Одно английское пособие по ветеринарии уверяет, что собака однозначно произошла от волка,  а разнообразие пород собак объясняется тем, что люди в разных уголках земли независимо друг от друга приручали разные подвиды волков. Однако известный специалист  Конрад Лоренц, настаивал на том, что все породы собак произошли не только от волков, но и от шакалов. 
Как древние люди одомашнивали волка, превращая его в собаку, тоже можно только догадываться. Однако несомненно, что среди прирученных волчат отбирали тех, которые отличались уживчивостью с людьми и другими домашними животными, послушанием, понятливостью. Раскопки древних греческих поселений показывают, что собака сопровождала человека  ещё в каменном веке. Вероятно,  её применяли для оповещения  о приближении диких зверей и для охоты.
Кто же не знает пограничных собак! Днём и ночью они помогают охранять рубежи нашей Родины. По поведению собак  узнают о приближении лазутчиков.
Современные сторожевые собаки обучены преодолевать сложные препятствия, не обращать внимания на выстрелы и взрывы.
Трудно обойтись без собак при борьбе с преступниками. Собаки- ищейки – гроза всех нарушителей закона.       
Сенбернары отыскивают  в горах,  попавших в лавину людей, а ньюфаундленды спасают утопающих. После специального обучения они работают газовщиками: почуяв запах газа. Лаем сообщают  об этом. Геологам собаки помогают отыскивать полезные ископаемые, а сапёрам разминировать местность.
Человеку, потерявшему зрение, собака –поводырь заменяет глаза: приводит на работу и домой, оберегает его в пути, сообщая лаем о всевозможных трудностях. На Севере незаменимы собачьи упряжки — несмотря на развитие техники, даже сейчас, в конце XX века не изобретено достойной альтернативы собачьему транспорту. Ведь ездовая собака — это не только средство передвижения, но и верный, преданный друг.
Собака облегчает труд человека -  пасёт овец, охраняет и защищает его от хищников.Во время Великой Отечественной войны собаки вывозили раненых из-под огня, работали связными, подтаскивали снаряды.
Хорошо известны и собаки, работающие в цирке. Сколько радости они доставляют своими играми и проказами. Это декоративные собаки. Это пудели, шпицы, пекинесы.
В  благодарность  собаке человек поставил  ей памятник. Это памятникЛайке в Москве советской собаке -космонавту, первому животному, выведенному на орбиту Земли. Она была запущена в космос 3 ноября 1957 года. Возвращение Лайки на Землю не планировалось. Как и многие другие животные в космосе, собака погибла  во время полёта.А это памятник собаке Барри. Сорок  спасенных жизней – это серьезный результат, за который уже стоит ставить памятник.А вот другая история о верном друге. Собака ждала своего хозяина, который погиб в автомобильной катастрофе. Местные жители города Тольятти  пытались приручить его. Однажды кто-то забрал пса к себе домой, и несколько месяцев  его не видели, но тоска по погибшему хозяину оказалась настолько сильной, что  он вновь  вернулся на обочину. Пес прожил на обочине дороги до самой смерти почти семь лет. И таких памятниковпо всему  миру поставлено немало.
Мой пёс обычная дворняга. Он ничего такого  не совершал, но  он дарит мне свою преданность  в ответ за мою заботу, если мне грустно, она скулит, будто плачет со мной вместе, когда весело, радостно виляет хвостом и визжит.Собака– лучший друг  человека. Их нельзя никем заменить! Они нам нужны… Так давайте беречь и любить их!
.Выводы:      Я  теперь поняли, что собаки могут быть верными друзьями.  Есть такие  собаки, которые являются незаменимыми помощниками людей. Любовь к собаке,  требует много времени, терпения, труда и средств. Её нужно вовремя кормить, убирать за ней, гулять, следить,  чтобы она была здорова,  если заболела – сводить к ветеринару. Прежде чем взять собаку надо спросить разрешения у родителей и если никто в доме не возражает -  заводить   питомца.
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Приложение
Таблица № 1 
	Есть ли у тебя дома собака?
	Да
	Нет
	

	
	          7
	
	

	Кто ухаживает за ней
	Я
	Родители
	Вся семья

	
	
	
	       7



Поговорки
На охоту ехать – собак кормить.
Маленькая собачка до старости щенок.
Собаки лают, а караван идёт.
Видит собака молоко, да в кувшине глубоко.
Как собака на сене: и не ест, и другим не даёт.

Мультфильмы и фильмы, в которых участвуют собаки:
1.«Белый Бим Чёрное Ухо»
2. «Пограничный пёс Алый»
3. «Ко мне, Мухтар»
4. «Приключения Электроника»
5. «Пёс Барбос и необычный кросс»
6. «Белый пудель»
7. «Собачье сердце»
8. «101 далматинец»
9. «Шла собака по роялю»
10. «Комиссар Рекс»
11. «Лесси»


Мультфильмы:
1. «Голубой щенок»
2. «Бобик в гостях у Барбоса»
3. Трое из Простоквашино»
4. «Каштанка»
5. «Бременские музыканты»
6. «Котёнок по имени Гав»
7. «Том и Джерри»
8. «Волшебник Изумрудного города»
9. «Бюро находок»
10. «Белолобый»
11. «Муму»
12. «Малыш и Карлсон»
13. «Лев и собачка»
14. «Барбос и Жучка»

Викторина
1. Кто лает на слона. (Моська)
2. Какой породы был Артемон (пудель)
3. Как звали собачку, тянувшую репку (жучка)
4. Кличка собаки из мультфильма «Трое из Простоквашино» (Шарик)
5. Как звали пса Элли из сказки «Волшебник Изумрудного города ? (Тотошка)
6. Как звали собаку Мальвины? (Артемон)
7. Какой породы была собака Электроника? (Эрдельтерер)
8. Как звали собаку Малыша? (Бимбо)
9. Как звали собаку Электроника? ( Рэсси)
10. Кто написал рассказ «Бобик в гостях у Барбоса? (Н.Носов)
11. Назовите кличку щенка, оставленного без присмотра, из стихотворения С. Михалкова? (Трезор)
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