                               Сказка про маленькую луковичку. 
                                    Написала Амира Ишуева.
       В одной далекой стране жила-была луковичка. Она была такая любопытная как все девочки, и красивая как принцесса. Ей очень хотелось все знать и везде побывать. она всегда задавала очень много всяких вопросов, любила узнавать все новое и любила приключения.
И вот однажды она со своими подружками отправилась в путешествие в большой коробке. Там  было тепло и светло, через маленькие дырочки луковичка могла видеть разные города и страны. Луковичка так мечтала о путешествиях, поэтому с любопытством разглядывала все вокруг и в конце концов упала из своей коробки. 
        Луковичка оказалась в одной неизвестной стране и на счастье ее нашла одна девочка. Девочка так обрадовалась своей находке, скорей побежала в свой огородик и посадила луковичку в землю.  Девочка очень хотела вырастить цветок сама, она заботилась, поливала, пела луковичке песни и разговаривала с ней. Девочке  было интересно узнать в какой Цветок превратится ее луковичка. И вот наконец луковичка дала росток и в один прекрасный день расцвела! 
[bookmark: _GoBack]      Это был прекрасный желтый тюльпан, как раз такой о каком мечтала девочка. Она была счастлива!!  Как хорошо, что мечты девочки и луковички сбылись и они до сих пор дружат!

