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Из вопросов родителей:

- А вы на снегу спите?

- А мальчики и девочки спят раздельно?

- Вы одна с ними ходите?

- А кто понесет рюкзак моего мальчика?

Туризм как направление дополнительного образования зачастую остаётся загадкой и поводом для тревоги и беспокойства родителей (кроме тех, которые сами являются туристами со стажем). Куда идёт ребёнок, какие знания он получит, не опасно ли отправлять его одного – эти и многие другие вопросы поступают от каждого родителя. Вопросы, как правило, повторяются из года в год, но ведь задают их разные родители, так что  ответы должны быть подробными и развёрнутыми.

Ответы на такие вопросы универсальны. Они подходят и для девочек и для мальчиков любого возраста. Поэтому мы предлагаем форму «Часто Задаваемые Вопросы» (ЧЗВ), или F.A.Q.  для родителей, чьи дети собираются посещать туристское объединение или уже посещают его. Конечно, список вопросов и ответов может пополняться со временем.  

Форма ЧЗВ удобна для работы с родителями. Вопросы и ответы можно поместить на сайте, на форуме, распечатать материал на отдельных листах и в виде брошюры. ЧЗВ  и ответы на них можно вывешивать на информационном стенде, раздавать на родительских собраниях и в личных беседах. Безусловно, ЧЗВ не исчерпывает все вопросы родителей, но значительно облегчает и упрощает взаимодействие с ними.

Часто задаваемые вопросы

ЧАВО, ЧаВо, ЧаВО, ЧЗВ, FAQ, F.A.Q. (акроним от англ. Frequently Asked Question(s) — часто задаваемые вопросы, произносится, «фак», «фэк», «факу», «фэкс», «эф-эй-кью») — собрание часто задаваемых вопросов по какой-либо теме и ответов на них.
Иногда встречается русский аналог этого сокращения — ЧАВО (что, как полагают, означает «частые вопросы» или же «часто задаваемые вопросы и ответы») или простой перевод английской аббревиатуры ЧЗВ (часто задаваемые вопросы). Существует множество FAQ, посвящённых самым разным темам. Некоторые сайты каталогизируют их и обеспечивают возможность поиска, например, Internet FAQ Consortium.

Что такое поход? 

Поход – это многодневное путешествие. Поход не подразумевает стационарного лагеря. Каждый день группа перемещается на расстояние от 5 до 35 км. В походе бывают облегчённые дни, когда группа выходит на маршрут с лёгкими рюкзаками и возвращается в тот же лагерь, – радиальные выходы. Бывают днёвки – выходные дни. В каждом походе есть заранее намеченный маршрут, включающий стоянки, интересные места, природные объекты. Поход предполагает проживание в палатках, приготовление пищи на костре или горелках, отсутствие благ цивилизации. До начала маршрута группа добирается до места на электричке или поезде и по окончании маршрута возвращается таким же способом.

Какие ценности мы считаем основными?  

Здоровье, сохранение природы, творческое самовыражение и развитие, многообразие видов путешествий, расширение кругозора, командность, индивидуальность.

С какого возраста лучше отдавать ребенка в объединение туризма? 

Ребёнка следует отдавать в объединение туризма лишь в том случае, если прежде всего, У НЕГО самого, а не только у его родителей, возникает желание заниматься туризмом и ходить в походы. Минимальный возраст, когда человек самостоятельно может нести свой рюкзак и выполнять свои походные обязанности, – 9 лет. Верхнего возрастного предела нет.

Какие документы необходимы для занятий туризмом? 

Для того, чтобы стать воспитанником туристского объединения, необходимы: 

1) справка от врача об отсутствии противопоказаний к туристской деятельности;

2) справка из школы; 

3) копия свидетельства о рождении или паспорта; 

4) медицинский полис.  

Для поездок за рубеж может понадобиться доверенность от родителей.

Каков режим занятий? 

Занятия проводятся практические и теоретические. Теоретические – во дворце, один раз в неделю (как правило, 2 часа). Практические – на выездах (по выходным и на каникулах, не менее 6 часов).

Что нужно приносить на занятие во Дворец? 

На теоретических занятиях обязательно должны быть сменная обувь, тетрадь/блокнот, письменные принадлежности. Можно взять что-нибудь к чаю. 

Есть ли зал для тренировок и специальное оборудование? 

К сожалению, зала для тренировок во дворце нет, следовательно, нет и занятий по общей физической подготовке. Все тренировки проходят на выездах со специальным снаряжением, в естественных условиях.

Районы выездов и путешествий

Районы наших выездов и путешествий: Ленинградская область (Лемболово, Орехово, Комарово, Приозерск, Суоранда, Выборг, Оредеж и т.д.), Вологодская область, Псковская область, Новгородская область, Мурманская область (Кольский полуостров), республика Карелия, Ладожское озеро, система рек и озёр Вуокса, Выборгский залив, Краснодарский край, Кавказ, Крым.

Кто является руководителем группы? Сколько взрослых бывает в походах?

Руководителем группы является Наталья Александровна Михайлова – педагог дополнительного образования по туризму ДД(Ю)Т «У Вознесенского моста» Адмиралтейского района. Стаж педагогической деятельности – 10 лет. Категория – высшая. Туристский опыт – 15 лет, руководство походами II категории сложности.

В многодневных походах обязательно присутствуют 2 руководителя. В качестве второго руководителя обычно привлекается опытный инструктор. Как правило, выезжают  студенты и старшие опытные воспитанники.  

Какими видами туризма будут заниматься дети? 

Основные виды – пеший, лыжный и познавательный (культурный) туризм. С 14 лет – водный туризм (байдарка, рафт, катамаран). По возможности – элементы альпинизма и скалолазания, велотуризм. Все походы включают в себя краеведческий и экологический элементы.  Предусматриваются также и занятия спортивным туризмом, которые подразумевают соревнования.

Участвуют ли дети в соревнованиях? 

Дети участвуют в соревнованиях различного уровня: во дворце творчества, в районных соревнованиях и в городских. Виды соревнований: ориентирование, техника пешеходного туризма, техника лыжного туризма, контрольный туристский маршрут.

Чему научится ребенок, посещая занятия по туризму? 

· Работать в команде, договариваться, самостоятельно принимать  решения, быть ответственным за себя и других, уверенно действовать.

· Готовить еду: варить кашу (и есть ее!); пилить, рубить, заготавливать хворост, разводить костёр, ставить палатку, вешать тент, вести группу по маршруту, оказывать первую помощь, строить походную баню.

· Творчески себя выражать,  искать себя и интересное в мире, быть собой.

Обязательно ли покупать все снаряжение для ребёнка, если он только начал заниматься туризмом? 

Безусловно, у ребёнка должна быть подходящая одежда и обувь уже на первом этапе занятий. Такое личное снаряжение, как рюкзак, спальник, пенка, можно взять напрокат в туристском объединении.  Позже, исходя из финансовых возможностей, приобрести другое снаряжение.

Что дети едят в походах?

Не едят ли дети продукты быстрого приготовления? Нет! Ведь основная идея туризма – здоровье! А, значит, и здоровое питание. Мы не едим во время путешествий лапшу быстрого приготовления, сухарики, чипсы и не пьём колу. Это вообще запрещённые продукты для похода.

Питание в походе – полноценное, сбалансированное, с обязательными нормами белков, жиров и углеводов и процентным распределением калорий в течение дня.  Обязательно есть завтрак, обед (или перекус) и ужин. В меню входят молочные и мясные каши, супы, макаронные изделия, бутерброды, сухофрукты, сладости, овощи и фрукты. Из напитков – чай, компот, кисель, какао.

Наша группа не исключает из рациона мясные продукты. Мы считаем, что в походных условиях животный белок необходим. 

К сожалению,  в наше время чуть ли не каждый второй ребёнок с аллергией или гастритом. Мы всегда учитываем особенности каждого ребёнка и составляем меню и раскладку так, чтобы никто не был голодным или больным. Важно, чтобы родители заранее сообщили руководителю об особенностях питания их ребенка!

Личное снаряжение в пеший поход. 

Самое главное в пешем походе – это ноги, а следовательно, и обувь. Удобная, с достаточно толстой подошвой, закрывающая голеностоп, НЕ НОВАЯ – проверенная обувь. Рекомендуем взять и вторую, облегчённую пару (кеды, сандалии), для лагеря, чтобы ноги отдыхали. И НИКАКИХ РЕЗИНОВЫХ САПОГ!  Итак, полный список:

· Рюкзак

· Пенка

· Спальный мешок

· Сидушка

· Накидка на рюкзак

· Набор посуды 

· Ходовая обувь

· Обувь для бивака

· Ходовая одежда (НЕ ДЖИНСЫ!) 

· Футболки

· Штормовка и непромокаемые штаны

· Свитер или флисовая куртка

· Носки обычные и шерстяные

· Головной убор

· Комплект нижнего белья

· Одежда для сна

· Средства личной гигиены и индивидуальная аптечка, 

· Булавки

· Компас

· Фонарик

· Спички 

· Документы

· Все то, что может пострадать от дождя, должно быть герметично упаковано.

· Дополнительно можно взять с собой фотоаппарат, книгу, настольные игры (не карты), рисовальные принадлежности,  репелленты от насекомых.

Снаряжение в зимний поход 

Зимний поход  – это, в первую очередь, лыжный поход. Поэтому, основное снаряжение – это лыжи (лыжи – отдельная тема). Всё остальное снаряжение должно помочь ребёнку длительное время чувствовать себя комфортно в минусовую температуру. 

· Рюкзак

· Пенка

· Зимний спальный мешок

· Сидушка

· Набор посуды

· Нож

· Лыжи и палки

· Запасная пружина на крепление и крепеж

· Обувь

· Ходовая одежда (шерсть, полар, флис)

· Термобелье

· Штормовка

· Комбинезон

· Пуховая куртка или жилетка

· Носки обычные и шерстяные

· Комплект нижнего белья

· Одежда для сна

· Шапка, шарф, варежки

· Верхонки (непромокаемые снеговые рукавицы)

· Бахилы

· Средства личной гигиены и индивидуальная аптечка

· Булавки

· Жирный крем и бальзам для губ

· Солнечные очки

· Компас

· Фонарик

· Спички 

· Лыжные мази

· Документы

Какие лыжи нужны? 

Если у ребенка уже есть какие-либо лыжи, то начинать кататься можно и на них. Для комфортного катания (тем более многодневного) рекомендуем широкие (ширина не менее 8 см) туристские лыжи (деревянные или пластиковые с металлическим корпусом) с универсальными креплениями. Палки – металлические с широкими кольцами. Универсальные крепления позволяют пользоваться любыми ботинками и бахилами, которые сохраняют ноги в сухости и тепле.

Снаряжение  для водного похода

Особое снаряжение – водные тапки, герметичные упаковки, спасательный жилет. Всё остальное соответствует списку снаряжения для пешего похода. Дополнительное снаряжение – неопреновые носки или другие элементы одежды, солнечные очки. Водные тапки – обувь, которая хорошо зафиксирована на ноге (не слетит даже если человек плывет), закрывает всю ступню, пальцы и пятку; хорошо сохнет, позволяет воде быстро выливаться изнутри. Гермоупаковка (герма) – герметичная, непромокаемая ёмкость, в которой в течение всего похода находятся личные и общественные вещи. Рекомендуем брать в водный поход минимум 2 гермы объёмом 25-30 литров и 60 литров. Можно пользоваться гермами маленьких объёмов для видео и фототехники, документов и личных мелочей.

· Рюкзак

· Пенка

· Спальный мешок

· Сидушка

· Набор посуды

· Нож

· Спасательный жилет

· Гермоупаковки

· Водная  обувь

· Обувь для бивака

· Головной убор

· Ходовая одежда

· Штормовка с капюшоном и непромокаемые брюки

· Носки обычные и шерстяные

· Комплект нижнего белья.

· Одежда для сна.

· Средства личной гигиены и индивидуальная аптечка

· Булавки

· Компас

· Фонарик 

· Спички, оргстекло 

· Документы

Добавляем по желанию купальник/плавки, удильные принадлежности, крем от загара, неопреновые носки, маску/очки для ныряния.

Какую посуду взять в поход? 

Существует немудрёная подсказка по посуде: КЛМН – кружка, ложка, миска, нож. Всё это необходимо поместить в тканый мешочек, который быстро сохнет и надёжно завязывается. Не рекомендуем брать вилки. Категорически против одноразовой посуды! Вы когда-нибудь ели горячий борщ из одноразовой тарелки не за столом? То-то же... Посуда должна быть пластиковая или металлическая. Если вы выбрали металлическую посуду, то у миски должна быть надёжная ручка, которая не нагревается (лучше ковш). 

Кто понесёт огромный и тяжелый рюкзак ребенка? 

Как ни странно, этот вопрос задаёт один из 10 родителей. Отвечаю: ребёнок сам понесёт свой рюкзак. Вес рюкзака (снаряжения, которое в нём находится) специально рассчитан и строго соответствует возрасту и весовой категории ребенка. Ваше чадо не понесет все палатки, все завтраки и все инструменты. Групповое снаряжение тщательно распределяется по всем участникам похода в соответствии с их возрастом и опытом. Ваша задача – не переборщить с шоколадками, банными полотенцами  и свитерами «на всякий пожарный». И, кстати, не собирайте рюкзак за ребенка, чтобы потом в пути он не искал два дня сухие носки или зубную пасту, просто проследите, что включено в содержимое его вещей.

А если в походе начнется дождь? 

Дорогие родители, не ждите, что мы из-за него вернемся! Дождь был и будет, но он никогда не отменял ни одного путешествия. Как известно, нет плохой погоды, есть неправильная одежда. Дождевики, ветровки, кепки – это не лишняя одежда. И даже если ноги у детей будут мокрыми – это еще не катастрофа. Мокрые ноги в шерстяных носках и в движении нисколько не замерзнут. А на стоянке (или уже в спальнике) они обязательно будут сухими. Обязательно упаковывать вещи в герметичные пакеты, особенно спальник, одежду и спички. Ну и накидка на рюкзак тоже не помешает.

Можно ли родителям выезжать с ребенком? 

Не рекомендуется выезжать с ребенком на все выезды и соревнования. У нас существуют специальные совместные мероприятия, выезды и соревнования, участие в которых родителей приветствуется.

А прививку от клещевого энцефалита делать обязательно?

Наши путешествия проходят в таких районах, где клещи встречаются крайне редко или вообще не встречаются. Но существует статистика, говорящая о том, что клещей становится год от года больше. Поэтому если ваш ребёнок не имеет противопоказаний (а их довольно много), то вы можете привить его от клещевого энцефалита. Прививка делается в два этапа, начиная с конца осени. Прививка от клещевого энцефалита не помогает от укусов борелеозного клеща (переносчика вируса болезни Лайма).

Что такое съедобный сюрприз? 

В многодневные походы в нашей группе принято брать съедобные сюрпризы. Количество сюрпризов должно быть равно количеству участников. Сюрприз может быть сладкий, солёный, кислый – любой. Конечно, он не должен весить 5 килограммов, ведь если очередь до него дойдет в последний день похода, то вашему чаду будет непросто его таскать с собой все дни. Но и минимизировать тоже не стоит, сюрприз – дополнительные калории, да и дополнительная радость, так что одной ириски будет маловато. 

Как узнать о новостях нашей  туристской группы, где получить информацию о ближайших соревнованиях и выездах? 

Существует группа «Ветер странствий» в социальной сети. http://vk.com/club2318604 Там есть анонс мероприятий, результаты соревнований, фото и видеоотчёты о походах и соревнованиях. 

А найти ответы на часто задаваемые вопросы о наших походах и выездах и задать новые вы можете задать на сайте ДД(Ю)Т: http: ddtvm.ru
Спрашивайте!
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