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Парад полезных ископаемых ( урок –лекция)
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Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня мы с вами совершим увлекательное путешествие в глубины нашей Земли для того, чтобы познакомиться с разными полезными ископаемыми.
Поэтому мы сейчас отправимся на парад. Парад у нас будет необычный. Ведь нам придётся совершить несколько важных остановок.
И наша сегодняшняя лекция так и называется:
ПАРАД ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ
И на этой картинке изображена наша планета Земля, а вокруг неё парад полезных ископаемых и предметы, которые используются учёными во время поисков подземных богатств. Это геологические предметы. А. почему «геологические»? Дело в том, что учёные, которые занимаются поисками полезных ископаемых, называются «ГЕОЛОГАМИ». И сейчас мы представим, что мы геологи, и отправимся в путешествие по Земле на поиски полезных ископаемых. И мысленно мы с собой возьмём сумку, куда будем складывать образцы полезных ископаемых, карту, компас и разные геологические инструменты: зубила - широкое и узкое, геологический молоток. А ещё с собой геологи обязательно берут фотоаппарат.
Путь геолога и далёк, и долог, И нельзя повернуть назад... Держись, геолог! Крепись, геолог!
Ты ветру и солнцу брат!
Кстати, когда геологи отправляются за полезными ископаемыми, они часто вспоминают чудесные сказки Павла Петровича Бажова. У Павла Петровича Бажова много сказок, но чаще всего они вспоминают сказку
2 "Хозяйка Медной горы".
Прекрасна и таинственна повелительница подземных горных богатств. Но только бескорыстным и добрым людям открывает она свои богатства. А жестоким и алчным людям Хозяйка Медной горы всегда готовит страшную кару.
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Есть такая фраза "Люди гибнут за металл". Если я задам вам вопрос, о каком металле здесь говорится, вы, конечно, ответите: "О золоте". И ответите правильно.
Очень и очень давно золотая лихорадка владеет умами и душами людей. Много лет назад золото стали считать драгоценным металлом, и для многих людей золото стало гибелью. И всё-таки люди постоянно искали золото. Из золота создавали гигантские статуи древних богов, им украшали стены храмов и царских дворцов. Но золото многих погубило. Вот послушайте одну поучительную легенду.
Когда-то давным-давно одной страной правил царь Мидас. У него был роскошный дворец. Но Мидасу этого не хватало. Он хотел, чтобы его дворец был ещё краше, а сам он был ещё богаче. И вот однажды царь Мидас встретился с богом Дионисом - это бог вина и веселья. Когда-то царь Мидас сделал для Диониса доброе дело, и Дионис решил его наградить. Он пообещал выполнить
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любую просьбу Мидаса. Жадный Мидас ответил без промедления: «О, великий бог Дионис! Сделай так, чтобы всё, к чему я не прикоснусь, превращалось в золото!»
Глупая затея, подумал бог Дионис, но, верный слову, согласился исполнить это желание.
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Как только царь Мидас остался один в своём дворце, он принялся испытывать свой новый дар. Мидас дотронулся до стен дворца и не поверил своим глазам: простые каменные колонны превратились в чистое золото. Как безумный, Мидас стал бросаться на всё, что попадало ему под руку. Тотчас каждая вещь во дворце обращалась в золото. Незаметно подкрался вечер, и царь почувствовал, что проголодался.
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Он позвал слуг и распорядился, чтобы ему приготовили стол. Мидас набросился на вкусные блюда, но зажаренное мясо, сочные фрукты, сыры, которые он подносил ко рту, превращались в золото, едва он их касался!
Обеспокоенный царь пробовал съесть другие кушанья, но результат был всё тот же. Только сейчас за столом Мидас понял, насколько глупа была его просьба. Ведь он умрёт от голода и жажды. Ужас охватил Мидаса. Он простёр руки к небу и в слезах умолял бога освободить его от этого чудовищного дара. Дионис сжалился над ним и посоветовал ему как можно скорее отправится к одной реке (к истокам Пактола возле горы Тмол) и в ней искупаться.
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Мидас так и сделал. Он окунулся в реку с головой, а когда вышел из неё, то с облегчением убедился, что его гибельный дар пропал. Зато с тех пор воды этой реки (Пактола) несут с собой бесчисленное множество золотых песчинок.
И, действительно, золотой песок очень часто находят на дне рек и ручьёв.
А знаете ли вы, как сложно из рек добывать золото? Это тяжёлый труд. Чтобы вы в этом убедились, давайте проделаем опыт.
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Вот перед вами миска с водой. Туда положили золотые монеты, простые монеты и песок. Теперь берём тарелку и ею зачерпываем вместе с водой золото, песок и простые монеты. И начнём вращать тарелку. Песок и простые монетки будут вымываться водой, а более тяжёлые настоящие золотые монеты останутся на тарелке. Вот так вручную люди часто добывали золото. И сейчас я вам это покажу.
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Эта женщина сидит около реки и добывает золото. Для этого она использует корыто с решёткой. На решётку она кладёт песок вместе с золотом, который зачерпывает из воды. Потом из ковшика она на песок она поливает воду. Песок водой вымывается с решётки, а золото остаётся. Но есть в наши дни более лёгкий способ добычи золота.
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В наши дни золото добывают при помощи драг - специальных машин, оснащённых автоматическими устройствами. В большой ковш также закладывают песок и поливают водой с помощью автоматов. В результате такой работы песок вымывается, а небольшие слитки золота остаются.
Вот так сейчас добывают золото. И стали люди добывать золото уже много тысяч лет назад.
Но со временем люди стали ценить и другие полезные ископаемые, такие как каменный уголь, нефть, торф, известняк, мрамор, гранит и даже песок и глину. Однако, они прячутся глубоко под Землёй. Нужно разыскать их.
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Вот геологи и отправляются . в далёкие и трудные экспедиции. Им приходится переплывать бурные реки, они пробираются таёжными тропами, проходят по опасным болотам, поднимаются высоко в горы. А зачем? Геологи ищут полезные ископаемые.
Полезные ископаемые все разные. Некоторые из них можно использовать в том же виде, как их добывают.
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Например, каменный уголь. Подняли его наверх из глубокой шахты, и можно сразу закладывать в топку - он будет гореть, то есть каменный уголь не надо перерабатывать.
14 Или мел - бери кусочек и пиши. Предварительно с мелом тоже не надо ничего делать.
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Или всем вам знакомый ГРАФИТ. Находят его геологи, а потом он попадает в ваши простые карандаши. Так что это полезное ископаемое есть у каждого из вас в пенале.
Но есть и другие полезные ископаемые. Чтобы они стали действительно полезными, их надо сначала переработать.
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Это, например, ЖЕЛЕЗНАЯ РУДА или ГЕМАТИТ. Из железной руды сразу ничего нельзя сделать до тех пор, пока её не переработают. Когда железную руду добывают из Земли, она похожа на обыкновенный камень. В нашей стране есть большие запасы железных руд. И места, где добывают железную руду, называют РУДНИКАМИ. Железная руда - это горная порода, её добывают в горах. Железная руда в земле залегает на разной глубине. Чтобы добыть руду с больших глубин, строят шахты. Но часто железную руду добывают открытым способом, как показано на этой фотографии. Сначала руду взрывом раскалывают на куски. Затем экскаватор грузит руду в самосвалы или вагоны, которые потом отвозят её на завод.
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А там, на заводе железную руду складывают в огромные печи. В печах горит огонь. Там очень высокая температура - + 2000 градусов. Туда в печь бросают железную руду, и руда плавится. А как называется эта печь, вы сейчас сами прочитаете на следующей картинке.
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Их называют ДОМНАМИ. Доменные печи бывают высотой с 10-15 этажный дом. Их делают из кирпичей, которые не разрушаются от сильной жары. А ведь в домне очень высокая температура - около +2000 градусов. При такой температуре из железной руды выплавляется металл. И жидкий металл выливается в большой ковш. Расплавленный металл - это ЧУГУН. Его разливают из ковша в формы. В них он застывает и становится твёрдым. Чугун хорошо проводит теплоту, поэтому из чугуна делают трубы и батареи для отопления помещений. А чтобы чугунные изделия
не покрывались ржавчиной, их красят масляными красками. А вообще, из чугуна делают много чего полезного. И даже гуляя по Санкт-Петербургу, можно увидеть красивые чугунные узоры.
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Вот перед вами знаменитая решётка Летнего сада. Она сделана из чугуна. И даже есть стихотворение об этой решётке, в котором можно увидеть слово «чугун». Сейчас я вам буду читать это стихотворение, а вы слушайте и ищите это слово. Как найдёте, хлопайте в ладоши.
А это что за кружева
Видны там впереди.
К решётке-чуду поскорей поближе подойди.
Как в сказке замерли цветы,
Волшебник, кто же он?
Давным-давно всё это сплёл из чугуна Фелътен.
20 Многие городские мосты тоже украшают ажурные чугунные решётки.
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Чугунные узоры остаются и по сей день прекрасным украшением парадных ворот. Вот видите, сколько можно сделать из чугуна. Но для того, чтобы получить чугун, надо сначала найти железную руду и что с ней сделать? Конечно, переплавить в специальной печке.
Но я хочу вам открыть ещё один секрет про чугун. Оказывается, из чугуна можно получить сталь. Как это сделать? Для этого чугун надо переработать. Жидкий чугун отвозят к другим печам, перерабатывают, и получается СТАЛЬ.
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Из стали делают очень многое: ножи, вилки, ножницы, швейные иголки, автомобили и даже космические корабли, поэтому сталь надо использовать экономно.
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В этом случае помогает металлолом. В выброшенных на свалку автомобилях тысячи тонн стали. Если пустить их под пресс, полученный металлолом можно отправить на переплавку.
Главная составная часть чугуна и стали - это ЖЕЛЕЗО.
Кстати, у железной руды есть сестры. Давайте на них посмотрим.
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Это алюминиевая руда - БОКСИТ. Из боксита получают очень лёгкий металл - алюминий. Я думаю, что вы не раз пользовались лёгкими алюминиевыми ложками, вилками. Есть алюминиевые кастрюли, тазы, вёдра. Алюминий - это очень лёгкий металл. Он необходим для постройки самолётов, космических кораблей, морских судов... А ещё много алюминия тратится на упаковку шоколада, конфет, творожных сырков, чая и других продуктов.
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А вот ещё есть медная руда - БОРНИТ. Из неё получают медь, которая широко используется при изготовлении телевизоров и магнитофонов...
А сейчас я вам покажу ядовитую руду.
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Это ртутная руда - КИНОВАРЬ. Встречается она редко. Наиболее известны месторождения киновари в Китае, Испании и Италии. Ртуть очень тяжёлая и уже при комнатной температуре становится жидкой. Её используют в стоматологии, в производстве научных приборов, её используют в градусниках. А ещё из киновари получают красную краску. Итак, ещё одну важную остановку мы совершили. Мы познакомились с разными рудами.
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А следующую остановку мы совершим на болоте. С древних времён люди побаивались болот. Говорили, что там живут лешие и водяные. Болота пугали своей тишиной и неподвижностью. Люди старались поселиться подальше от болот. Болота обходили стороной. Но постепенно люди поняли, что болот не надо бояться. Они отбросили страх, перестали верить в нечистую силу. И болота открыли человеку свои тайны.
Больше всего на болоте мхов. Пушистым ковром они покрывают все кочки. Самый распространённый среди мхов - СФАГНОВЫЙ (торфяной). Сфагновый мох обладает замечательным свойством - он поглощает и удерживает в себе очень много воды. В десятки раз больше, чем весит сам! Недаром в переводе с греческого «сфагнос» означает «губка». Если лето жаркое - мох сверху высыхает, но в глубине всегда есть влага. Наступишь - и сразу почувствуешь сырость.
Сфагновый мох состоит из множества сцепленных между собой стебельков. И когда мох растёт, нижние стебельки у него отмирают, накапливаются и ложатся слоями друг на друга. Проходит несколько десятков или сотен лет - и на болоте из отмерших стебельков сфагнового мха образуется очень ценное полезное ископаемое - торф.
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С виду торф тёмно-коричневого цвета. Но если растереть кусочек его и рассмотреть в увеличительное стекло, то видны будут там крохотные стебельки мха. Образуется торф только на болотах. Там его очень давно и добывают. Торф рыхлый, легче воды, хорошо впитывает влагу.
Торф - очень хорошее топливо. Торфом издавна топят печи. И сейчас он горит в топках электростанций. Торф - горючее полезное ископаемое.
Но торф ещё и отличное удобрение. Посмотрите, мужчина везёт на телеге торф для своего огорода. Если добавить торфа в почву, то будет хороший урожай. Словом, торф - это ценнейшее сырьё, которое дают нам болота.
Но вы должны знать, что слой торфа на болоте нарастает очень медленно: за год прибавляется только от одного до трёх миллиметров, поэтому торф, как и любое полезное ископаемое, нужно охранять. Оставленный на болоте окурок, непотушенный костёр могут стать причиной пожара. Пожар на торфяном болоте очень трудно потушить - ведь пламя может бушевать глубоко в слое торфа. Такой пожар будет длиться очень долго. И подземное богатство, долго создаваемое природой, будет безвозвратно потеряно. Помните об этом, и берегите болота.
Итак, давайте повторим. Торф - горючее полезное ископаемое. Торф образовался из остатков растений. Встречаются залежи торфа на Урале, в Сибири. Но и у нас в Ленинградской области тоже есть торф на болотах.
Вот видите, сколько мы узнали на этой остановке. Но это ещё не всё. Сейчас я хочу вас удивить. Знаете ли вы, что происходит с торфом на болоте, если его не использовать? Со временем торф превращается в каменный уголь.
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И следующая наша остановка под названием КАМЕННЫЙ УГОЛЬ. А какого он цвета? Кто же этого не знает? - скажете вы. Уголь чёрного цвета. Так и говорят: черный, как уголь. Правильно. Чаще всего так и бывает. Но не всегда! Есть не только чёрный, но и жёлтый уголь, он называется "СЛАНЕЦ", его добывают в Эстонии. Бывает даже голубовато-фиолетовый уголь.
Каменный уголь очень твердый, как камень. И всё-таки между ними есть разница: камень не горит, а вот уголь даёт пламя. А почему?
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Великий русский ученый Михаил Васильевич Ломоносов разгадал эту загадку. Он доказал, что уголь образовался из древних деревьев, которые росли на Земле в далёкие доисторические времена. А ведь дерево хорошо горит, это каждый знает. Поэтому и уголь хорошо горит, хотя уголь совсем не похож на дерево. Но если рассмотреть кусок каменного угля под микроскопом, можно увидеть волокна растений. Итак, каменный уголь, как и торф, образовался из растений. Сейчас мы это рассмотрим. Процесс образования угля проходит пять этапов.
Миллионы лет назад росли на нашей Земле причудливые и удивительные леса. Проходили годы, погибали гигантские деревья. Они падали в вязкую болотную почву. Потом листья и отмершие ветви начинали разлагаться. Так вот, растения - это первый этап образования угля. Затем, сверху накапливались осадки. Своим весом они постепенно выдавливали воду из гниющих растений, растения спрессовывались и превращались в твёрдый торф. Это второй этап образования угля.
Но со временем торф продолжает спрессовываться. И наступает третий этап образования угля. Торф превращается в рыхлое коричневое вещество - ЛИГНИТ, в котором ещё видны растительные остатки.
Но проходят снова годы, и под давлением лигнит превращается в бытовой уголь. Этот уголь пачкает руки, не очень хорошо горит и мало выделяет тепла.
И вот, наконец, наступает пятый этап в образовании угля. Это уголь самого высокого качества, называют его АНТРАЦИТ. Этот блестящий уголь твёрже всех остальных и совсем не пачкается. Он самый ценный из углей. Антрацит даёт меньше дыма и больше тепла. Каменный уголь, как и торф, - горючее полезное ископаемое. Это основное свойство каменного угля. Но, в отличие от торфа, каменный уголь тяжёлый. Он тонет в воде.
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Его используют для отопления зданий и на электрических станциях. Из каменного угля получают взрывчатые вещества, пластмассы, духи, краски, лекарства. А залегает каменный уголь глубоко в Земле.
Для добычи каменного угля используют разную технику. Вот посмотрите на эту фотографию. Перед вами угольный комбайн. Он медленно продвигается вперёд и срезает со стен пласты угля,
А вот ещё один вид техники. Это многоковшовый экскаватор. Обычный одноковшовый экскаватор за один раз захватывает небольшое количество породы. А многоковшовый экскаватор - это другое дело, у него производительность самая большая.
А вот раньше каменный уголь добывали по-другому. Вот посмотрите на эту картинку. Здесь показаны просто ужасные условия труда. Ведь раньше не было ни комбайнов, ни экскаваторов, все работы проводились вручную. И вручную каменный уголь поднимали на поверхность Земли.
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А сейчас каменный уголь поднимают на поверхность с помощью специальных подъёмных устройств. Вот если вы когда-нибудь увидите на поверхности Земли такое устройство - КОПЕР, это значит, что где-то неподалёку находится угольная шахта. Этот подъёмник поднимает уголь и опускает шахтёров в шахту. Дело в том, что сейчас большинство шахт спускается на глубину нескольких сот метров. И здесь вы видите ещё схему шахты. Это ствол шахты. Наверху вы видите слой глины и песка. А в самом низу - угольный пласт.
Но, а наш парад полезных ископаемых продолжается.
33
И следующая станция — ЧЁРНОЕ ЗОЛОТО. Вы, наверное, удивитесь, но с давних времён так называют НЕФТЬ.
Ещё очень давно люди жарких стран заметили, что между камнями просачивается местами густая тёмная жидкость с резким запахом. Попав в воду, она расползалась большими радужными пятнами. Жидкость была маслянистой и хорошо горела. И так как она просачивалась между камнями, её сначала называли «каменным маслом». Но потом «каменное масло» стали находить в песках, на болотах, даже на дне моря. И тогда маслянистой жидкости дали новое имя. Её назвали коротким словом «НЕФТЬ».
34 И вот на этой картинке вы видите, как выглядит нефть.
Часто нефть называют: жидкий огонь, горючая вода и земляное масло. Нефть - одно из ценных горючих полезных ископаемых. Геологи предполагают, что нефть родилась, как и уголь, глубоко под Землёй из остатков древних растений. Поэтому можно сказать, что нефть и уголь -I родственники. Но нефть отличается от каменного угля. Нефть - маслянистая жидкость тёмного цвета. Она легче воды и имеет резкий запах. Это свойства нефти.
Наша страна богата месторождениями нефти. Сначала нефть использовали для приготовления лекарств, и даже освещения. Но как только были изобретены моторы, она стала для них главным горючим. Ведь бензин и керосин - тоже из нефти. А ещё люди научились делать из нефти краски, лаки, лекарства, искусственный каучук, пластмассу и многое другое. Тысячи полезных и очень важных вещей делают сегодня из нефти. Поэтому люди постоянно добывают нефть.
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И вот посмотрите на эту фотографию. Здесь мы видим БУРОВУЮ ВЫШКУ. С помощью неё добывают из-под Земли нефть. И здесь мы видим буровую вышку в разрезе. Сначала бурят скважину, а затем с помощью насосов выкачивают нефть.
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, А потом на специальном морском транспорте - на танкере её перевозят. Но бывает такое, что •нефтеналивные корабли натыкаются на подводные скалы и вспарывают себе бока. И тогда ! происходит ужасное. Миллионы литров нефти разливаются на поверхности воды, убивая всё (живое. Задыхаются рыбы, гибнут морские птицы.
|
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Вот посмотрите на эту фотографию. Перед вами несчастная птица. Она попала в   нефть, которая |её погубила и вынесла на берег. В это время люди стараются спасти животных.
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!Они вытаскивают их из воды, отмывают от нефти и выпускают в более безопасное место. Да, и из (самой воды люди стараются убрать нефть.
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Когда в воде оказывается нефть, рабочие пытаются её ликвидировать. И ликвидируют нефть по-разному. Вот сейчас рабочие, скорее всего, используют специальные химические препараты, которые собирают нефть. После этого её будет легче вынести из воды. А убирать нефть надо обязательно, ведь она плавает прямо около берега.
Но если нефть разливается далеко от берега и пятно небольшое, учёные считают, что его лучше не трогать. Постепенно пятно растворится в воде и выпарится.
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Но бывают такие огромные нефтяные пятна, которые в воде оставлять нельзя. Как же их убрать? Такие пятна учёные окружают плавающими заграждениями, чтобы они не увеличивались. Затем специальное судно - нефтесборщик откачивает нефть насосами. Вот так люди стараются очистить воду от нефти. Но всё-таки самый верный способ борьбы с загрязнениями - не допускать аварий.
Итак, сейчас мы с вами поговорили о горючих полезных ископаемых. А теперь я хотела бы с вами поговорить о таких полезных ископаемых, которые используются в строительстве.
Итак, парад полезных ископаемых продолжается. И вот следующая остановка.
41
Мы остановились около горы и наблюдаем извержение вулкана. Глубоко в Земле температура такая высокая, что образуется огненно-жидкая расплавленная масса — МАГМА. Большая часть магмы не может пробиться наверх и застывает прямо внутри горы.
Магма внутри горы остывает медленно, как чай в термосе. Поэтому зёрнышки-кристаллы успевают вырасти, и порода внутри горы получается крупнозернистой.
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Это ГРАНИТ. Я думаю, вы все видели гранит. А теперь будете знать, как он образуется. Гранит образуется из магмы прямо внутри горы. Гранит - это горная порода. И многие думают, что раз гранит - горная порода, значит, встречается только в горах. На самом деле горные породы встречаются повсюду: под полями и лесами, под морями и пустынями... Собственно, из горных пород сложена вся земная кора, а горы - лишь одно из мест, где можно их увидеть. Но так как всё-таки чаще всего их находят возле гор, так и назвали -ГОРНЫЕ ПОРОДЫ. Гранит - очень прочный, твёрдый камень. Само слово «гранит» иностранное, В переводе оно означает «зернистый». И так назвали эту породу неслучайно. Ведь гранит, действительно, состоит из зёрен-кристаллов. Гранит - это горная порода. И состоит эта горная порода из нескольких минералов.
Вот посмотрите на эту картинку. Здесь показано, из чего состоит гранит. Он состоит из светлых зёрнышек КВАРЦА, из чёрных пластинок СЛЮДЫ и жёлтых зёрен ПОЛЕВОГО ШПАТА. Кварц, слюда и полевой шпат сцепляются друг с другом, и их очень трудно отделить. И так как гранит состоит из нескольких минералов, поэтому гранит - это зернистая и твёрдая горная порода. Это свойства гранита.
И гранит используется в строительстве.
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Вспомните всем вам известный памятник «Медный всадник». Памятник Петру I возвышается на огромном гранитном камне. С этим камнем связана длинная интересная история. Много сил и труда понадобилось, чтобы камень доставить в Санкт-Петербург.
8
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i А вспомните знаменитых атлантов при входе в Эрмитаж. Вы, наверное, никогда не задумывались, | но эти атланты тоже сделаны из гранита.
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А вообще гранит используется повсюду. Из гранита строятся фундаменты домов, опоры мостов, станции метро, набережные, здания и многое другое потому, что гранит очень стойкий и долговечный материал. Ещё с давних времён гранит был олицетворением стойкости и прочности. С гранитом можно сравнить несгибаемого человека и верную дружбу.
Однако даже гранит рассыплется в мелкий щебень, крошку и песок, если он длительное время будет испытывать перепад температур или расширение при замерзании воды. Как это получается, послушайте.
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С первыми лучами солнца высоко в горах начинают таять снег и лёд. Капли воды, сливаясь в тоненькие струйки, текут по склонам, образуя реки. Вода проникает во все трещины горной породы. Ночью температура падает на несколько градусов ниже нуля, и вода в трещинах превращается в лёд. При этом она увеличивается в объёме и раздвигает стенки трещин. Так продолжается день за днём, год за годом, пока кусок горной породы не отделится и не скатится вниз по склону. И чем больше в породе трещин, способных заполняться водой, тем быстрее она разрушается. Вода, лёд, да ещё и ветер постоянно разрушают горные породы. Подобный процесс, приводящий к разрушению горных пород, называется ВЫВЕТРИВАНИЕМ.
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И кода разрушаются горные породы, образуется со временем песок и глина. И песок образуется из пород, содержащих КВАРЦ. А вы, наверное, помните, что кварц присутствует в граните, значит, гранит способствует образованию песка. А глина образуется из пород, богатых ПОЛЕВЫМ ШПАТОМ. А вы, наверное, помните, что в граните полевой шпат тоже присутствует, значит, гранит участвует и в образовании глины.
Как вы видите, песок и глина отличаются друг от друга. Песок состоит из мельчайших крупинок горных пород, которые можно пересыпать из одной руки на другую. Это свойство песка называется СЫПУЧЕСТЬЮ. Из сырого песка легко слепить комок, но, высохнув, он вновь рассыплется. Песок - это нужное полезное ископаемое, песок используется в строительстве, а также для изготовления стекла. Да-да, чтобы получить стекло, нужен песок, только необычный, жёлтый, а белый (кварцевый). Итак, песок состоит из мельчайших крупинок.
Глина же состоит не из крупинок, как песок, а из плотно слипшихся чешуек.
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Из влажной глины можно вылепить различные фигурки, и они не потеряют своей формы при высыхании. Это свойство глины называется ПЛАСТИЧНОСТЬЮ. Из глины ещё в древние времена делали посуду. Чтобы придать посуде прочность, глиняные изделия обжигали в печах. Глина бывает тёмно-серой, красной, голубой, коричневой или белой. Белые глины используют для получения фарфора. Из цветной глины делают кирпичи, цветочные горшки, черепицу. Песок и глина - самые распространённые полезные ископаемые, которые используются в строительстве.
А что ещё используется в строительстве, мы узнаем на следующей остановке.
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Это ИЗВЕСТНЯК.
История образования известняка очень интересна. Он образуется на дне моря. Послушайте как.
В морях и океанах живут разнообразные водоросли и морские животные. Некоторые из них имеют прочные скелеты и панцири. Когда они умирают, их раковины оседают на дно океана. За многие миллионы лет образуются многометровые слои осадочных пород. Так образуется известняк. Кстати, рассматривая известняк под лупой, можно увидеть эти остатки. Это тонкий срез известняка. Под микроскопом можно увидеть раковину какого-то животного. А на этих известняках раковины можно разглядеть и невооружённым глазом. А сейчас я вам покажу такой известняк, которому около 200 миллионов лет.
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Он почти целиком сложен остатками древних морских животных - АММОНИТОВ. Эти давно вымершие создания имели твёрдую спиральную раковину. Ближайший современный родственник аммонита - НАУТИЛУС - обитает в Тихом океане. Как и у аммонитов, раковина у наутилуса разделена на камеры. В этих камерах у него находится газ, с помощью которого он может плавать в воде.
Но вы меня можете спросить, а что здесь делает мел? Мел - это тоже известняк. Но мел образован скелетами таких мелких живых организмов, которые нельзя увидеть невооружённым глазом.
Известняк - очень нужное полезное ископаемое. Известняк - осадочная порода, образованная из мельчайших остатков животных, которые оседают на дне моря. Известняк применяют в строительстве.
51 Вот перед вами знаменитый собор Парижской богоматери. Он построен из известняка.
Вот видите, какие бывают разные полезные ископаемые. На этом парад полезных ископаемых подошёл к концу, и я прощаюсь с вами до следующего раза.
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