ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА
ВАРИАНТ 1.
№1.Каковы характерные черты социальной структуры российского общества в начале 20 века?
№2.На основании представленного ниже цифрового материала сформулируйте и запишите выводы о процессах, происходивших в среде поместного дворянства.
31% дворян владели участками, размер которых не превышал 20 десятин.25,8% дворян владели землями от 20 до 100 десятин. В то же время 17% крупных помещиков владели 83% всего дворянского земельного фонда, а 155 крупнейших землевладельцев- 36,2%. К 1915 году в залоге находилось 50 млн.десятин помещичьей земли стоимостью свыше 4 млрд.рублей. С 1 января 1905 года по 1 января 1915 года общая площадь дворянских имений в Европейской России уменьшилась на 20%.
№3.Образуйте из приведенных ниже положений логические пары, связанный между собой как причина и следствие:
Отсутствие рабочего законодательства, высокая концентрация рабочей силы, слабая техническая оснащенность предприятий, массовое недовольство рабочих.
№4.Чем объяснялась особая заинтересованность России в привлечении иностранных икапиталов? В какие отрасли вкладывали капиталы иностранные инвесторы?
№5.Какие особенности экономики России начала 20 века сделали ее восприимчивой к монополистическим тенденциям?

ВАРИАНТ 2.
№1.Сгруппируйте перечисленные ниже социальные группы по их принадлежности либо к традиционному, либо к индустриальному обществу:
Крестьянство, дворянство, буржуазия, пролетариат, мещанство, купечество, фермерство, интеллигенция.
№2.Какие процессы были характерны для русского крестьянства в начале 20 века?
№3.Перечислите особенности экономического развития России начала 20 века
№4.Какое явление в русской жизни начала 20 века было названо современниками «оскудением центра»?
№5.на основе представленного ниже материала сформулируйте и запишите выводы о некоторых тенденциях экономического развития России.
В 1903году на крупных предприятиях с числом рабочих более 5В 1903году на крупных предприятиях с числом рабочих более 500 человек работало 48, 7% всех  рабочих России, в 1910 году- 53%, в 1916 году-56,5%, что превышало показатели всех стран. В 1903 году в России насчитывалось 207 металлургических заводов, а в 1912-167,но выплавка металла на них увеличилась в 1,5 раза. В 1912 году на 9 металлургических заводах сосредоточилось 4/5 мощностей всех двигателей, 4/5 – рабочих-металлистов. 
