Лев Николаевич Толстой. (1828 - 1910 г.г.)
Лев Толстой прожил долгую, удивительную жизнь. Умер он в 82 года. Многое он испытал в жизни: был студентом, участвовал в Кавказской войне и в Крымской войне с турками, где подвер​гался смертельной опасности; был писателем и пу​тешественником, сельским хозяином и педагогом. Его интересы были самыми разнообразными. Лев Николаевич был поразительно способен к ино​странным языкам, занимался историей, музыкой, рисованием, юридическими науками, медициной, много и серьёзно читал.
Писать Л.Н. Толстой начал в 22 года, и после успеха своей первой повести почувствовал, что на​стоящее его призвание - литература.
Он любил разводить домашних животных, на​блюдать созревание хлебов, любил сажать сады и леса. Граф Лев Толстой любил принимать участие в крестьянском труде: умел косить, пахать.
Смолоду и до последнего года своей жизни он занимался гимнастикой, в 67 лет научился кататься на велосипеде, в 70 катался на коньках, много хо​дил пешком, превосходно ездил верхом, отлично плавал.
В своих произведениях Л.Н.Толстой борется с существующим злом и неправдой, обличает наси​лие, угнетение трудового народа, протестует про-

тив войн. Также он призывал каждого человека ос​мыслять свои поступки, отвечать за них, бороться со своими недостатками.
Толстой очень любил детей, открыл в Ясной Поляне под Тулой школу, написал учебник для де​тей и сам их учил. Жил писатель скромно, старал​ся обслуживать себя сам; работал ежедневно. Он был великим тружеником: собрание его сочинений составляет 90 томов!
10 ноября 1910 года ушёл тайно из дома, тяготясь бытом помещичьей усадьбы, но по дороге просту​дился и умер на станции Астапово.
