Президентские игры
В школе подведены итоги «Президентских игр - 2015». Четырехборье по легкой атлетике включает  следующие виды: бег на 800 м у юношей и на 600 м у девушек, бег 60 м, прыжки в длину с разбега, метание мяча на дальность.  	
Выявлены победители в двух возрастных группах. В 5-7классах победили, набрав наибольшее количество очков,  Алексейцев Евгений, учащийся 5класса и Шклярук Эльвира, учащаяся 6класса, в 8-11классах -  Филатов Роман, учащийся 10класса и Вторушина Юлия, учащаяся 9класса. Серебряными призерами стали соответственно: Виноградов Александр, учащийся 7класса,  Босамыкина Вероника, учащаяся 5класса и  Бобрышев Данил, учащийся 9класса,  Кошелева Алена, учащаяся 8класса. Бронзовые призеры в 5-7классах:  Вялков Кирилл,  учащийся 6класса и  Босамыкина Екатерина, учащаяся 7класса, в  8-11классах – Эрлих Дмитрий, учащийся 11класса и Карпова Анна, учащаяся 8класса.
Филатов Роман набрал рекордное количество очков за четыре года проведения таких соревнований -249.
В настоящий момент, обучающиеся  в школе сдают практическое тестирование «Президентских состязаний». Это тестирование охватывает шесть видов, показывающих развитие различных двигательных качеств: быстроты, выносливости, гибкости, силы. Старание на уроках физической культуры и самостоятельная подготовка помогут в достижении высоких результатов. 
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