После 3 лет малыш вступает в новую эпоху своей жизни, в новый возраст, который принято называть дошкольным. Конечно, каждый возраст прекрасен по – своему, но важность и очарование дошкольного возраста нужно подчеркнуть особо.Эта замечательная пора – дошкольное детство!











· Воображение начинает работать так ярко и так интенсивно, что трудно отличить выдуманное от реального.
· Игра и жизнь неразделимы настолько, что бывает сложно определить, играет ребенок или нет, потому что он все делает играя.
· [bookmark: _GoBack]Он активно действует. Невозможно заставить малыша немного посидеть спокойно, молча.  Желание что – то делать – бегать, прыгать, играть с игрушками, говорить – переполняет дошкольника.
· В жизнь ребенка входят сверстники; общие игры, ссоры, привязанности, согласие и разногласия постепенно заполняют круг его интересов.
· Каждый день приносит что – то новое, малыш открывает мир (знакомится с природой, людьми, окружающими предметами, узнает о добре и зле).
· Ребенок уже может рассказать об увиденном, о том, что его волнует, что он хочет, поэтому впечатления дошкольного детства надолго остаются   в памяти человека и нередко согревают его жизнь в зрелые годы.

Это самая счастливая пора детства. Дошкольное детство приносит радость и взрослым, находящимся рядом с малышом. В этот период ребенок еще очень привязан к маме, папе, воспитателю, полностью открыт для них (в дальнейшем эта очаровательная детская непосредственность, увы, теряется). В то же время это уже не беспомощный младенец, а достаточно самостоятельный человек со своими желаниями и представлениями. С ним многое можно делать вместе, его можно увлечь играми, рассказами, занятиями. Общаясь с детьми, взрослые как бы заново переживают счастливую пору дошкольного детства.
