Конспект занятия кружка
«Букет из незабудок»
(рисование ватными палочками)

	Программные задачи. Способствовать освоению детьми нетрадиционной техники рисования - ватными палочками.  Развития умения рисовать гуашью мелкие цветы при помощи ватной палочки, чувство прекрасного. Воспитывать стремление к конечному результату своего труда, желание доставить радость окружающим людям. 
Активизация словаря: незабудка, тычок.
Материалы: картинка с изображением ранней весны, иллюстрации с изображением незабудок, образец, гуащь, простой карандаш, ватные палочки, салфетки, лист бумаги.

Ход непосредственной деятельности.
Разминка.
(пальчиковая игра «Цветок»)
«Солнце поднимается, 
Цветочек распускается. 
Солнышко садится, 
Цветочек спать ложится» (дети пальчиками имитируют, как распускается  и закрывается цветок)
РАССКАЗ  ВОСПИТАТЕЛЯ         
- Совсем скоро весна будет чувствоваться во всем: и в звонких песнях птиц, и в шуме теплого дождя, и в особенном, только весне присущем запахе. Если быть особенно внимательным, то можно услышать, как под деревом зашуршит  старый почерневший лист. Не ветер его шевельнул, не мышонок пробежал. Это упругий росток вынырнул из – под листа. Спешит, торопится расти травинка. (Воспитатель показывает картинки). Каждый день, каждый час дорог. Пройдет немного времени. Распустятся листочки, и можно будет по ним узнать, что это – одуванчик, ромашка или анютины глазки. Самое настоящее чудо произойдет тогда, когда растения зацветут.

Сегодня я вам предлагаю нарисовать    букет из незабудок. Незабудка это невысокое растение с синими, голубыми  небольшими цветками, которые располагаются на стебле кучно. Хорошо подходят для букетов и,  несмотря на кажущуюся простоту, очень живописна. Поэтому многие художники с удовольствием ее рисуют. В природе выглядит так (воспитатель показывает картинки).
- А хотите узнать, почему она так называется?
Одна легенда о незабудке гласит о том, что богиня Флора, раздавая имена разным растениям, обошла вниманием скромный, голубой цветок. Уже уходя, она услышала, как этот цветок тихо произнес «Не забудь обо мне!» Флора разглядела его и назвала незабудкой.
Согласно другому варианту, цветок, которому забыли дать имя, пришел к Богу и попросил дать ему название. «Я тебя не забуду и ты не забудь меня. Отныне твое имя будет незабудка».

Посмотрите внимательно на цветок незабудки. У него желтая серединка и по пять синих или голубых лепестков.
Их видимо- невидимо, 
Не сосчитаешь их!
И кто их только выдумал-
Веселых, голубых?
Должно быть оторвали
От солнца лоскуток.
Чуть – чуть поколдовали
И сделали цветок.
 
ФИЗКУЛЬТУРНАЯ ПАУЗА
На окне в горшочках                                                                                                                                    Поднялись цветочки.                                                                                                                                                  К солнцу потянулись,                                                                                                                               Солнцу улыбнулись.         (Сидя на корточках, тянутся вверх)
К солнышку листочки,                                                                                                                               Повернут цветочки,          (Развернуть руки в стороны)
Развернут бутоны             (Ладошки  вверх)	                                                                                                   В солнышке утонут      (Руки соединить над головой, развести в разные стороны)
Сегодня мы будем рисовать ватными палочками, но сначала карандашом делаем набросок: еле видимыми  линиями  рисуем стебельки цветов. Зеленой краской при помощи ватной палочки обводим стебли цветов и рисуем листья. Далее также работаем ватной палочкой. Обмакиваем ее кончик в желтую краску и ставим точки между стебельками там, где мы хотим нарисовать цветки. Это серединки цветочков. Чтобы отпечатки получились ровными и круглыми, ватную палочку необходимо держать строго вертикально и прижимать к листу с достаточным нажимом. Теперь нарисуем незабудки. Берем другую ватную палочку и обмакиваем ее в синюю краску. Вокруг желтой точки – серединки ставим 5 отпечатков – лепестков и цветок готов! Все просто! Теперь между синими цветками добавим голубые цветочки. Букет получится объемным. Чистой ватной палочкой нарисуем бантик. Рисунок готов. 
Самостоятельная деятельность детей, индивидуальная помощь.
ИТОГ.
(Расположить рисунки на столе)
Трудно представить человека, равнодушного к цветам. Жизнь цветка не долговечна но, сколько радости и тепла она оставляет в нашем сердце. Рисование это прекрасная возможность продлить жизнь цветка и оставить о нем воспоминания. Признайтесь, вы с удовольствием научились рисовать цветы.
