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Участвуют 2-6 команды по 6 человек. Перед началом соревнований команды строятся в колонны по одному на одной из лицевых линий площадки.
1 Конкурс: «Разминка и проверка теоретических знаний»
Судьи (на каждую команду по одному) стоят на противоположном краю площадки с учебными карточками, на которых изображены жесты судьи. Участники по очереди бегут к судьям, до средней линии – выпадами, передавая мяч из руки в руку между ногами, от средней линии – вращая мяч вокруг пояса. Подбежав к судьям, получают карточку и отмечают правильный вариант ответа. Потом садятся на мяч и прыгают на нем до средней линии, а затем бегут, зажав мяч между ногами. Добежав до следующего участника, передают ему мяч.

   Учитывается количество правильных ответов (каждый правильный ответ – 2 балла) и время выполнения задания всеми игроками команды.
2 Конкурс: «Баскетбольный футбол»
На стене нарисовать мелом ворота. Смысл игры – забить ногой мяч в ворота соперника, которые защищает вратарь, одновременно выполняя ведение баскетбольного мяча. Игра продолжается 1 – 2 минуты. В случае ничьей назначают пенальти с ведением баскетбольного мяча на месте.

3 Конкурс: «Баскетбол с завязанными ногами»
Участники всех команд завязывают ноги скакалками и играют в баскетбол на всей площадке поочередно друг с другом. Игра продолжается 1 минуту. В случае ничьей даются дополнительные штрафные броски. Команда, занявшая 1 место – 6 очков, 2 место – 5 очков  и  т. д.

4 Конкурс: «Броски в кольцо с места»
Команды строятся в колонну по одному за линией штрафного броска. Направляющие игроки колонн получают по мячу, а у каждого щита становится судья. По сигналу направляющие игроки команд выполняют с места прицельный бросок в кольцо, бегут к щиту для подбора своего мяча и осуществляют передачу следующему игроку своей команды, а сами стороной возвращаются  и становятся в ее конец. Затем то же задание поочередно выполняют все остальные игроки. Выигрывает команда, которая забросит в корзину большее количество мячей.
5 Конкурс: «Баскетбольный слалом»
Команды построены за линией старта, в руках у направляющего по баскетбольному мячу. По сигналу участник с ведением мяча обегает «восьмеркой» вертикальные стойки (стулья), стоящие на расстоянии 1-2 метра одна от другой, затем, продвигаясь вперед, ударяет мяч о стенку, ловит и бросает его в кольцо. Потом перебрасывает мяч назад второму номеру, а сам возвращается к команде. Выигрывает та команда, которая больше забросит мячей.
6 Конкурс: «Баскетбольный обстрел»

На игровой площадке чертят круг диаметром 6-9 метров. Каждая команда отправляет внутрь круга по 5 своих игроков, со свободным размещением в нем. Остальные игроки обоих команд равномерным чередованием через одного становятся за линией круга, переходить которую нельзя. По жребию одной из команд вручают мяч. По сигналу команда, владеющая мячом, начинает баскетбольные передачи между своими игроками как вне, так и внутри круга. Выбрав удобный момент, стоящие за кругом стараются попасть мячом в тапочки соперникам, находящимся  внутри круга. Осаленный таким образом игрок выбывает из игры, а мяч снова возвращают команде, которая сумела осуществить успешную атаку. Если атака окажется неудачной, право на мяч завоевывает команда, которая им овладеет. Игру проводят в течение нескольких минут. Выигрывает команда, осалившая больше соперников или выбившая их досрочно. 
   Победитель «Баскетбол-шоу» определяется по итогам всех 6-ти конкурсов.
