Если ребенок заикается

Заикание – такое нарушение плавности речи, когда запинки, повторение и растяжение слогов и звуков сопровождается мышечным напряжением – судорогой произносительного аппарата. Говорящий с трудом передает сообщение, а собеседник испытывает напряжение, слушая его речь. Попытка преодолеть запинки обычно усиливает заикание.

Большинство современных исследователей сходятся во мнении что заикание – внешнее проявление невротических, эмоциональных, речевых нарушений.

Возникает заикание в возрасте от 2 до 5 лет. Это период становления фразовой речи, во время которого запинки отмечаются у большинства детей. Они называются физиологическими. Это нормальный процесс становления речи. Когда ребенок научится лучше выражать свои мысли, запинки будут реже. Если же они становятся настолько частыми, что затрудняют общение, появляется основание для беспокойства. Не думайте, что такие запинки пройдут сами по себе, тем боле, если заметно, как ребенок пытается скрыть их. Не откладывайте визит к логопеду и психиатру.

Заиканием страдает примерно 3% детей. Его распространенность зависит от такой особенности языка, как темп речи. Заикание у мальчиков отмечается в 3-4 раза чаще.

Вероятность возникновения увеличивается: если заикается кто-то из родных, у аллергиков, при частых респираторных заболеваниях, при нарушениях внимания.

Заикание может возникнуть остро, внезапно вследствие психической травмы – испуга, конфликта, неожиданного изменения образа жизни (начало посещения д/с, рождение младшего ребенка, переезд…) состояние речи заикающегося может меняться. Временами ребенок говорит хорошо, и вдруг наступает ухудшение. Даже, когда лечение успешно, бывают периоды ухудшения. Важно, чтобы они наступали реже и не были такими сильными, как предыдущие.

Меры, принимаемые для восстановления нарушенной плавности речи, определяются тем, когда возникло заикание. Если заикание отмечается не более двух месяцев, оно считается инициальным (начальным), если более  - закрепившимся.

Рекомендации при возникшем инициальном заикании

· устранить ситуацию, травмирующую психику ребенка

· свести до минимума общение с окружающими людьми.

· По возможности сменить обстановку: переезд на дачу, к бабушке…

· Исключите посещение зрелищных мероприятий, гостей, просмотр телевизора.

· Соблюдение режима дня.

· Старайтесь говорить медленно, короткими предложениями, без лишних эмоций.

· Полезно рисование, пение, движения под музыку, игры с водой, песком.

· Как можно раньше показать ребенка врачу – психиатру.

Чем раньше будет подобрано необходимое лечение, тем благоприятнее прогноз.

