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Звучит музыка, появляется Незнайка.
Незнайка. Здравствуйте, ребята! А вы любите веселиться? Да! Давайте устроим чудесный праздник – день радости! Будем веселиться, смеяться, прыгать, петь, плясать и не унывать!
Раз, два, три, четыре,
Делай круг пошире!
Общий хоровод «Лето».
Звучит музыка, внезапно появляется Баба Яга, в руках у нее метла.
Баба Яга. Ох! Как удачно я приземлилась! Узнали меня? Что празднуем? Именины, свадьбу, Новый год?
Незнайка. Бабуля, у нас день радости!
Баба Яга. Ух ты! Радуетесь, значит! Молодцы! А мне радоваться нечему! Эх-эх-эх-эх!.. Избушку мою помните? На курьих ножках? Так вот сбежала она... И стала я бездомная. Бомж – одним словом. А вы мою избушку не видали? 
Дети. Нет!
Незнайка. Что же это она от тебя сбежала? Может, ты ее чем-то обидела? 
Баба Яга. Я? Обидела? Да я самая безобидная бабушка на свете! Ну, бывает иногда немножко расшумлюсь. Так это все от нервов. Нервы-то у меня, понимаешь, слабые, не могу удержаться. А вообще-то я хорошая, веселая, люблю пошутить, поиграть. А хотите поиграть? Я знаю отличную игру!
Игра «Ловишка».
Во время игры появляется домовенок Кузя.
Баба Яга. Ловите его! Ловите! Кузенька! Домовеночек мой! Где моя избушка? Помоги мне ее вернуть! Устала я жить на улице, холодно по ночам.
Кузя. А я тебя предупреждал! Не хочет она с тобой жить! Опасно с тобой! Как наша бедная избушка не сгорела еще с тобой, не взорвалась! Наша Баба Яга на технике помешалась! Чего только нет у нее в избушке: и русская печь, и микроволновая, и газовая плита, и электрическая, а еще – электрокофеварка, электромясорубка! А правила пожарной безопасности Баба Яга не соблюдает! 
Баба Яга. Каких таких правил? Никаких таких правил пожарной безопасности знать не знаю! Я же в детский сад не ходила, в школе не обучалась! Все в лесу да в лесу. Совсем одичала!
Незнайка. Кузя, а может, расскажешь нам о правилах пожарной безопасности! Тогда, может, избушка и вернется!
Кузя. Ну хорошо, только я переоденусь. (Достает из рюкзака пожарную каску и куртку.) А кто из вас знает, чего боится огонь, чем его тушат? (Ответы детей.) Правильно, это вода! И сейчас мы будем тушить огонь.
Игра «Дружно тушим» (используются: шары красные, брызгалки).
Кузя. Итак, начнем! Вот расскажи-ка нам, бабуся, как ты топишь печь?
Баба Яга. Как, как, очень просто! Дров накидаю в печку да и спичку туда! А сама – на печку залезу да и сплю – храплю в тепле!
Кузя. Да кто же так топит? Даже дверцу печи не закрываешь, а листа железного возле нее нет! Угольки сыплются прямо на деревянный пол! Ты храпишь, а я всю ночь вокруг печи горящие угольки подбираю, тушу, водой поливаю!
Незнайка. Баба Яга, так и до пожара недалеко!
Баба Яга. Я теперь дрова аккуратно в печь буду класть, дверцу крепко-накрепко закрывать! И лист железный возле печки обязательно положу!
Незнайка. Вот молодец!
Кузя. Молодец-то, молодец, а газовую плиту ты как включаешь?
Баба Яга. Как?! Очень просто! Кран поверну да и спичку туда! Э-эх, горит все синим пламенем!
Кузя. Вот, вот! Суп поставишь варить на плиту, а сама – прыг в ступу и улетаешь! А я весь день слежу, чтобы пожар не начался!
Баба Яга. Теперь буду знать, спасибо!
Незнайка. Ребята, так чем же тушат пожар? Правильно, водой! А знаете, чем еще можно потушить огонь? Песком!
Игра-эстафета.
Дети делятся на команды, каждый герой является капитаном одной из команд.
Дети носят песок совочками и высыпают на лист бумаги с рисунком костра, побеждает та команда, которая принесет «к костру» больше песка.
Незнайка. А я вот слышал, что есть какие-то шипушители! Они пожар вмиг тушат! Вот бы тебе, Баба Яга, такой шипушитель! 
Кузя. Да не шипушитель, Незнайка, а огнетушитель. Он огонь тушит пеной или специальным порошком. Вот он какой! (Показывает настоящий огнетушитель.)
Если есть огнетушитель,
Будет найден нарушитель,
Не уйти огню от нас,
Все потушит пенный газ!
Пользоваться огнетушителем могут только взрослые. Бери, Баба Яга, огнетушитель для своей избушки (отдает ей). А для вас, ребята, у меня есть вот такие игрушечные огнетушители.
Игра с огнетушителем.
После игры появляется избушка на курьих ножках.
Кузя. Баба Яга, смотри, кто идет! 
Баба Яга. Радость-то какая! Вернулась, родненькая! Я теперь все правила пожарной безопасности соблюдать буду. У меня для тебя подарочек есть (показывает огнетушитель). 
Все танцуют.
Баба Яга. Ребята, теперь я счастливая и радостная! Это вы с Кузей и Незнайкой мне радость вернули! А теперь мне пора в сказочный лес! У нас с избушкой есть для вас сюрприз!
Дверца избушки открывается, и Баба Яга достает сладости для детей.
