Родительское собрание  №_4___
В группе »Колобок» общеразвивающей            направленности
От 22.05.2015 года 
Присутствовали: 18 человек
Отсутствовали:7 человек
Повестка дня:
1.  Организация питания в летний период.
       2.Итоги  физкультурно-оздоровительной работы за 2014- 2015  учебный   год
      Инструктор по  физической культуре.
2. Профилактика дорожно- транспортного травматизма.

1.фельшер  Анна  Александровна   Романенко
Выступающий
2. _инструктор по физическому воспитанию Анна Владимировна Булаева
3. воспитатель    Е.Л. Спесивцева. 
Вступающий 
Слушали по первому вопросу  «Организация питания в летний период» _Она  рассказала о правильном организационном питании  в условиях детского сада и семьи_ позволяют добиться хороших результатов в охране  здоровья детей  и снизить заболеваемость.   При осуществлении оздоровительных  программ,  проводимых в ДОУ,  особое  значение  приобретает  проблема  сотрудничества и современной работы   детского  сада и семьи. Особенно это касается  оздоровительного питания. Для достижения этой цели  используются  разные методы: наглядная информация, индивидуальная работа, различные дигустации.
Например: Проголосовали  следующим образом:18 человек
«За»  -  
«Против»_0
«Воздержались» _0
Слушали   Власова Г.А. Он рассказал  о том, как  его дети  завтракают дома, поделился как  организовать  двигательную деятельность детей дома.
Слушали по второму вопросу   А.В. Булаеву.  Она рассказала , что физкультурно- оздоровительная работа  является одним из  приоритетных  направлений  детского сада.  Работа в этом направлении осуществлялась  ежедневно и включала в себя занятия, физ минутки, утреннюю  гимнастику и гимнастику пробуждения, физкультурные праздники и развлечения.  Отдельно  Анна Владимировна  остановилась о пользе  ежедневных прогулок с оздоровительной двигательной активностью. Она рассказала о том, как можно организовать  двигательную  активность в выходные дни с ребенком. Булаева А.В.  отметила, что проведенная работа  дала положительные результаты, развитие  физических качеств увеличились по сравнению с началом учебного года. А.В. Булаева ответила на все интересующие вопросы родителей.   
Слушали    по третьему вопросу воспитателя группы  Спесивцеву Е.Л.   Она рассказала о том, что одним из  актуальных вопросов  современности  является  профилактика  дорожно-транспортного  травматизма.   Спесивцева Е.Л.  отметила, что в летний период времени повышается процент детского  дорожно- транспортного травматизма,  так как дети  большую часть  времени  проводят на свежем воздухе.   П оэтому    задача взрослых , педагогов и родителей, напомнить  о правилах   поведения на улице.  А для этого взрослые ,находящиеся рядом  обязаны сами неукоснительно  соблюдать правила  дорожного движения.  Спесивцева Е.Л.  отметила ,что   лето –время отпусков и путешествий,  которые часто  осуществляются на машине .  Она еще раз напомнила родителям правила перевозки детей.
Слушали:   по четвертому  вопросу выступала  директор детского сада Боброва Марина Владимировна. Она рассказала о том,    что в детских садах проводятся 
антикоррупционные  мероприятия.  Марина Владимировна ознакомила  родителей с 
нормативными  документами,  а также  с планом работы данного  учреждения.    Распространили памятки с анонимными  обращениями о коррупционных действиях  гражданских служащих.  Сообщили телефон    «Горячей линии»  47-3-70
При склонении вас к даче  или проявлении злоупотреблений служебными полномочиями, просьба  сообщить  по телефонам доверия: - администрация Краснодарского края  (861) 262-05-55
	- прокуратура  Краснодарского края      (861) 262-98-02

                        -ГУ МВД России по Краснодарскому краю   (861) 224-58-48
	- администрация МО Тихорецкий район  (86196)   7-10-71
	- Тихорецкая межрайонная прокуратура   (86196)   7-01-41
	-ОМВД России по Тихорецкому району (86196)   7-26-58

Решения:
1. Организовать  питание детей  в летний  период времени с соблюдением  всех гигиенических требований.
       2.Считать работу по  организации физкультурно - оздоровительной  работы            удовлетворительной.

1.  Срок: 29.05.2015 г.
Ответственный: Булаева Анна Владимировна

1. Строго соблюдать  правила  безопасного поведения  на улице,  правила  дорожного движения  и правила  перевозки детей. 
Срок: 29.05.2015 г.
Ответственный: Спесивцева Евгения Леонидовна

1. Создать страничку на информационном стенде: «Стоп коррупция».
Срок: 02.06.2015г.  
Ответственный: Спесивцева Евгения Леонидовна

Председатель      Е.А.        Можарова                                           Подпись                                                     Ф.И.О.
Секретарь            Е.В.         Слюсаренко                                           Подпись                                                         Ф.И.О.
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