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Познавательно-творческая активность – это усвоение доступного художественного опыта и инициативное, самостоятельное и творческое (на уровне возрастных возможностей) использование его в собственной продуктивной деятельности.

Развитие познавательно-творческой активности детей младшего школьного возраста в сельской местности зависит от ряда факторов: близость с природой; гораздо большими возможностями педагога в реализации индивидуального подхода в развитии изобразительных способностей детей в связи с небольшим количеством школьников в классах; влияния на эстетическое развитие младших школьников архитектуры сельской местности, как наиболее доступного вида изобразительного искусства, в связи с этим и архитектурно-пространственной среды и так далее. 
Г. Г. Григорьева выделила условия развития детского творчества, которые на наш взгляд, являются также условиями развития познавательно-творческой активности детей. 
Итак, одним из основных условий развития познавательно-творческой активности младшего школьника является широкий подход к решению проблемы (творчество: стиль жизни). Безусловно, что игра и художественная деятельность представляют для этого большие возможности. Младший школьный возраст сензитивен для развития воображения, и поэтому взрослый не должен спешить давать ребенку ответы на поставленные вопросы. Имеется в виду повседневная жизнь детей. Педагогу необходимо сделать естественный процесс жизни и деятельности детей творческим, ставить детей в ситуации познавательного, художественного, нравственного творчества. Специальная работа на уроках, в играх и т.п., нацеленная на развитие познавательно-творческой активности должна органично войти в жизнь ребенка.
Другое важнейшее условие проявления познавательно-творческой активности младших школьников в художественной деятельности - это организация интересной жизни ребенка в школьном учреждении и семье; обогащение его яркими впечатлениями, обеспечение эмоционально-интеллектуального опыта, который послужит основой для возникновения замыслов и будет материалом, необходимым для работы воображения.
В последние годы в ряде школ уроки изобразительного искусства проводят специалисты-предметники. В связи с этим особенно важно, чтобы такой специалист хорошо знал класс и каждого ребенка в отдельности. Ему необходимо поддерживать постоянные контакты с классным руководителем. Специалист включает в общее содержание работы с детьми все, что необходимо для последующей изобразительной деятельности (повседневное наблюдение за теми явлениями, которые будут изображаться и т.д.). Очень полезно присутствовать на уроках детей по другим видам деятельности, поддерживать взаимоотношения с родителями, советуя им в воскресные дни или в часы общения с детьми что-то понаблюдать, сходить с ребятами в музеи и т.п.
Чем больше взрослых людей работает с детьми, тем больше взаимодействие должно быть между ними. Только в том случае, когда педагоги объединены единым видением проблемы, возможно воспитание личности и полноценное психическое развитие младшего школьника.
Следовательно, единая позиция педагогов в понимании перспектив развития ребенка и взаимодействие между ними - одно из важнейших условий развития познавательно-творческой активности детей.
Освоение художественно-творческой деятельности немыслимо без общения с искусством. При правильном влиянии взрослых ребенок понимает смысл, суть искусства, изобразительно-выразительные средства и их подчиненное значение. А на этой основе он лучше понимает и собственную деятельность.
Поскольку творчество - это всегда выражение индивидуальности, учет индивидуальных особенностей ребенка при целенаправленном формировании познавательно-творческой активности необходим. Важно учесть и темперамент, и характер, и особенности некоторых психических процессов (например, доминирующий вид воображения), и даже настроение ребенка в день, когда предстоит творческая работа.
Непременным условием организованной взрослыми творческой деятельности должна быть атмосфера творчества. Имеется в виду стимулирование взрослым такого состояния у детей, когда «разбужены» их чувства, воображение, когда ребенок увлечен тем, что делает. При этом он чувствует себя свободно, раскрепощено, комфортно. Это возможно, если на занятии или в самостоятельной художественной деятельности царит атмосфера доверительного общения, сотрудничества, сопереживания, веры в силы ребенка, поддержки его при неудачах, сорадования достижениям.
Важнейшим условием развития познавательно-творческой активности является комплексное и системное использование методов и приемов.
Мотивация задания, и не просто мотивация, а предложение действенных мотивов и подведение детей если не к самостоятельной постановке, то к принятию задачи, поставленной взрослым, - существенное условие творческой активности ребенка.
Другое условие - бережное отношение к процессу и результату детской деятельности. 

Условием развития познавательно-творческой активности ребенка является также обучение, в процессе которого формируются знания, способы действия, способности, позволяющие ребенку реализовать любой замысел. Для этого знания, умения, формируемые у детей, должны быть гибкими, вариативными, навыки обобщенными, то есть применимыми в разных условиях. В противном случае у детей появляется так называемый «спад» творчества. Ребенок, понимая несовершенство своих рисунков и поделок, теряет интерес к изобразительной деятельности, что сказывается на развитии его творческих способностей в целом.
Очень важно, чтобы предъявляемые взрослым творческие задания были приняты ребенком. Мотивация задания, и не просто мотивация, а предложение действенных мотивов и подведение детей если не к самостоятельной постановке, то к принятию задачи, поставленной взрослым, - важное условие развития творческой активности ребенка.
Существенным условием является и материальное обеспечение изобразительной деятельности младшего школьника. Конечно, разнообразие основных и дополнительных материалов, свободный доступ к ним стимулируют творческую активность детей. Все эти условия необходимо создать в школе и по возможности в семье.

Г. Нейгауз в свое время высказал мысль о том, что маленькие дети все фантазеры. Творчество для них – привычная стихия. Если дети свободны, раскованы, не боятся быть непонятными, если педагог и сам не прочь пофантазировать, поиграть, то на уроках будет царить творчество. Творчество порождается эмоциями, воображением и интеллектом.

Педагогу следует как можно больше использовать игровых моментов, стимулируя детей к творческой деятельности при помощи отрывков из художественной литературы. Стимулирование художественной деятельности учащихся литературными отрывками помогает делать им открытие, которое они по собственному побуждению сделать еще не могут. Литературу как и музыку нужно подбирать с особой тщательностью. Это должно быть художественное полноценное произведение: образное, цветное.

Каждый урок изобразительного искусства можно начинать с песен или стихов. Впервые, читая его, дети чувствуют насколько живописно оно написано, насколько оно «зримо».
Даже если младшие школьники никогда не видели животных, о которых идет речь в стихах или рассказах, зачитываемых учителем, они прекрасно рисуют то, что возникает в их воображении. Поэзия помогает «вытащить» из детских душ все самое необыкновенное, что так просто не раскрывается. Результат совместной работы с ребенком должен быть хорошим. Иначе будет стыдно показывать работу зрителям, а обучение не получится достаточно эффективным.

После того как ребенок задумал работу, он ее выполняет. Теперь ее нужно обязательно кому-то показать. Иначе весь процесс творчества останется

незавершенным. Результат очень важен. Если он хорош, то хочется рисовать еще, если нет, то не хочется.
Работа должна быть интересной и красивой, выразительно исполнена. Поэтому, необходимо помнить и о базовых технических навыках и умениях, которые также нужно развивать в художественно-творческой деятельности младших школьников:
· навык держания карандаша;
· навык положения руки с карандашом при рисовании;
· навык держания кисти;
· умение свободно владеть карандашом, кистью при различных приемах рисования;
· навык произвольной регуляции силы нажима;
· навык произвольного изменения размаха движения;
· навык произвольного замедления и ускорения темпа движения;
· навык прекращения движения в нужной точке;
· навык ритмичного проведения повторных однородных движений;
· умение регулировать движение в соответствии с  задачами изображения;
· навык удержания направления движения;
· умение изменять направление движения;

· умение подчинять движение соизмерению отрезков по длине;
· умение подчинять движение соизмерению частей изображений по величине.
Каждый урок изобразительного искусства желательно завершать рабочей выставкой рисунков, где они анализировались бы и оценивались. В рисунках подмечается «изюминка» каждого юного «художника», его творчества. Желательно чаще организовывать школьные выставочные галереи, куда помещались бы самые интересные работы учеников. Один раз в четверть нужно устраивать персональную выставку лучших «художников» школы; проводить тематические выставки, например, «Как я провел лето», «Прекрасное рядом», «Зимние сказки», «Страна Фантазия» и т.д.
Очень важно для ребятишек участие в конкурсах на лучшие работы, которые могут быть отправлены в редакции детских журналов, например, «Нафаня». 
Дети младшего школьного возраста очень подвижны, эмоциональны. С ними на уроках изобразительного искусства легко играть, танцевать, слушать музыку, а затем рисовать свое настроение. Очень любят дети попевку - физминутку «Вот мы взяли краски в руки ...» или танец «Маленьких утят, слонят, ежат» (после танца рисуются или маски животных или просто образы).
На уроках ИЗО инсценируются сказки, предварительно снимается «заклятие» с рисуемых персонажей, своей отличной работой на уроке и чудесными работниками (от автора).
Часто сказочные герои приходят на урок с заданиями. Это детей просто завораживает. Все стараются нарисовать необычный, ни на чей не похожий рисунок, чтобы гость урока выделил именно работу «мою» и вручил сюрприз, Карандаш - веселые красочки, Буратино - волшебную азбуку, Джин - чудесную лампу, а на каждом сюрпризе слово «Молодец!» или   «Умница»,   ставится оценка   «5»,   или   «Настоящий   мастер».
На уроках изобразительного искусства желательно заниматься разнообразными видами деятельности: аппликацией из соломки, батиком, росписью деревянных досок, лепкой из пластилина и глины разных фигурок, скорлупы, семян растений, сучков, шишек и снега.
В работе очень педагогу и детям помогает музыка. Она создает настроение, придает торжественность и необычность в общении с детьми. Когда дети изображают времена года красками на бумаге - слушают «Времена года» П.И.Чайковского. Когда пишут погоду и ее состояние (бурю, зимнюю стужу, дождь) - слушают Вивальди или Генделя. Чудесная пьеса есть у Хачатуряна «Танец с саблями». На эту тему особенно мальчики рисуют с большим удовольствием, а девочки проявляют все свое мастерство, слушая музыку из балета «Золушка».
Если работу с учащимися вести систематически, развивая, заинтересовывая на каждом этапе урока, результат будет обязательно заметен. Дети на таких уроках раскованны, легко и свободно сочиняют, фантазируют, творчески активны.
Благодаря урокам изобразительного искусства дети становятся индивидуальностями, творцами нашей непростой жизни. Нужно помнить об этом и стремиться, как можно ярче, грамотнее, увлеченнее проводить каждый урок изобразительного искусства.

Эти качества позволяют ребенку проявлять свою самостоятельность  как можно чаще. Для чего успешным было бы использование таких форм организации детской деятельности, как урок-сказка, урок-путешествие, урок-соревнование, урок - «Выставка Карандаша», урок приключение, интегрированные уроки (музыка, труд, чтение, риторика, русский язык, природоведение, математика и др.).
