Развлечение с красками и карандашами
Петух и краски

Воспитатель (показывает петуха, стоящего на мольберте). Нарисовал Вова петуха, а раскрасить-то его забыл. Пошел петух гулять. ( Водит петуха по верхнему краю мольберта. Берет игрушечную собаку.) «Что ты ходишь такой нераскрашенный?» - удивилась собака. Посмотрел петух в воду. (Берет петуха и наклоняет его над полом, петух как бы « смотрит в воду».) И верно - собака правду говорит. «Не печалься, - сказала собака. - Иди к краскам - они тебе помогут».

Пришел петух к краскам и просит:

- Краски, краски, помогите мне! (Поворачивает петуха к детям.)

- Хорошо, - сказала красная краска и раскрасила ему гребешок и бородку.   (Ставит петуха на мольберт.)
Выходит ребенок – красная краска – и раскрашивает петуху гребешок и бородку.

А синяя краска – перышки на хвосте.

Выходит ребенок – синяя краска – и раскрашивает петуху хвост.

Зеленая – крылышки.

Выходит ребенок – зеленая краска, раскрашивает крылышки.

А желтая – грудку.

Ребенок – желтая краска – раскрашивает грудку.

Вот теперь ты настоящий петух!

Рекомендации к проведению. Контур петуха вырезывается из светлого картона и прикрепляется на подставку. Четко намечаются карандашом глаза, крылья, перья хвоста. Петух становится на мольберт. Петух раскрашивается постепенно в соответствии с содержанием текста. Заранее назначаются дети - краски. На них могут быть надеты шапочки или декоративные воротники, соответствующие тому или иному цвету краски. После того как дети раскрасят петуха, воспитатель может завершить рисование – дополнить, поправить. Петух остается на мольберте. Если дети не умеют рисовать на мольберте, петуха кладут на стол, где дети его и раскрашивают.

После этого можно распределить детей на 3-4 подгруппы и предложить каждой подгруппе раскрасить петуха. Воспитатель раздает детям 3-4 контура петуха. Можно предложить каждому ребенку раскрасить своего петуха. Для этого на одного ребенка дается один силуэт.
Игра с красками заканчивается пением прибаутки «Петушок, петушок, золотой гребешок».
