 	Детский сад  31 века - какой он???  
Вполне возможно, что кто – то считает, что важным фактором в детском саду 31 века  является самое современное оборудование, так же что немаловажно оснащение дошкольных учреждений необходимым спортивным, медицинским, коррекционным оборудованием, привлечением квалифицированных специалистов (логопедов, психологов, дефектологов). Компьютерный класс, компьютеризированные и технически оснащённые рабочие места воспитателей, бассейн, зимний сад, специализированные учебные кабинеты (конструирования, художественный, театральный и др.), комната психологического отдыха, релаксации, все это обязательная часть детского сада? Конечно же, да. Всё это должно быть в детском саду 31 века , но неотъемлемой частью такого садика должна быть атмосфера счастья, радости, чтобы можно было сказать о нем: «Наш детский сад – это планета Детства», чтобы дети в него бежали с радостью и не хотели уходить. 
Я думаю, что он должен быть домом, таким же уютным и комфортным для каждого малыша.  Это касается и ремонта в группах, и мебели, и необходимых принадлежностей для игры и учебы. Давно доказано, что человека должна окружать красота, которая незаметно, но ежесекундно формирует душу каждого из нас. Именно поэтому так важны в детском саду 
красивые игрушки, яркие книжки, удобная уютная мебель. Дети должны с удовольствием утром идти в садик и с удовольствием возвращаться домой.  Мы привыкли, что группы в детских садах большие. На мой взгляд, они должны быть, наоборот, маленькие, до 10 человек. Так воспитателю будет проще проводить индивидуальную работу: и обучать легче, и малышам новый материал усваивать проще.
Когда начинаешь представлять такой детский сад, то сразу представляешь красивое здание с башенками, колоннами, огромными цветочными клумбами, красивыми участками, оснащёнными самыми современными верандами (летней и зимней) и самыми современными детскими городками. Скорее всего - это детский сад, в котором ребенку предоставляется больше возможностей: свободы выбора в самовыражении, в развивающей среде, в общении, в направлениях развития.  
Так же это тот детский сад, в котором  важен качественный воспитатель. Он должен отвечать современным требованиям,  владеть максимумом современных обучающих технологий, игровыми и другие инновационными методами воспитания и обучения в полном объеме. Необходимые качества  воспитателя в  детском саду 31 века – терпеливость, доброжелательность, ведь воспитателю приходиться работать не только с детьми, но и с родителями. Необходимо научиться уважать родителей, считаться с их мнением, даже если оно расходится.
Воспитателям приходиться очень много тратить время на написание  воспитательно-образовательных планов. Хочется верить, что в 31 веке  не будет этой рутинной работы. По каждой возрастной группе будут разработаны Министерством Образования рабочие журналы по выбранной программе, где будет все прописано и воспитатель будет только отмечать ту или инную совместную деятельность.  
    Медицинский кабинет хочется видеть современным, чтобы детки могли прокварцевать носики, принять кислородный коктейль, сделать ингаляцию с ромашкой и т.д. А для этого нужно ввести в штат процедурную медсестру.  
Кроме того, в саду важна кухня, которая должна быть приближена к домашней. Не секрет, что у многих детей плохой аппетит, поэтому так важна не только полезная, но и вкусная пища, приготовленная с любовь.
Итак детский сад 31 века это:
· Маленькая наполняемость групп.
· Разновозрастной состав групп.
· Большие группы, но с увеличенным числом взрослых.
· Помещения, наполненные самыми современными игрушками и играми.
· Помещения, в которых много расходных материалов, которые дети могут свободно использовать для игр и занятий.
· Закрытые внутренние дворики, в которых дети могут свободно гулять в любую погоду и в любое время.
· Упрощение ведения документации для воспитателей (использование компьютеров для хранения и обмена конспектами, описанием игр между детскими садами).






