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Беседа 1.

Беседа 1.
Футбол – одна из самых популярных и любимых игр в мире.
Ребята, сегодня мы поговорим об одной очень увлекательной игре, а о какой – попробуйте отгадать!

Знаю я секрет один: 

Есть волшебный витамин. 
Не едят его, не пьют,

А кидают и бросают, 

И ногами сильно бьют.

Что это за витамин? В какой игре его бьют ногами? Правильно: футбольный мяч! А игра эта – футбол.

 Футбол – самая древняя игра. Название этой игры происходит от двух английских слов: «фут» - ступня и «бол» - мяч, то есть в этой игре по мячу бьют ногой.

В отличие от всех других видов спорта, футбол – самый консервативный. Правила игры за 200 лет почти не изменились. В них не было двух очень существенных положений, без которых современный футбол немыслим: 11-метрового штрафного удара, называемого пенальти, и судьи в поле. В прежние времена он руководил действиями футболистов с трибуны.

А какие футбольные клубы в нашей стране вы знаете? Кто из наших футболистов известен всему миру? Да, это наш вратарь Лев Яшин.

В футбол любят играть не только мальчики, но и девочки. Сейчас во многих городах появляются женские футбольные команды. Взлетит и упадёт мяч на землю. И снова взлетит…. Статистика утверждает, что в любую секунду дня на земном шаре в воздухе одновременно находятся пятьдесят таких мячей. И один из них – ваш!
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Беседа 2. 


Учимся играть в футбол. (О технике игры в футбол).


Ребята, а вы смотрели по телевизору футбольный матч? Видели, сколько болельщиков на трибунах?


И снова мы спешим на стадион – 


И никуда от этого не деться.


Кто магией футбола увлечён,


Того не покидает детство.


А почему футбол привлекает так много зрителей?  Да потому что футболисты, как артисты, демонстрируют свои таланты, соревнуются в умении вести, останавливать мяч, бить по нему.


Хотите поиграть? Начертите на асфальте большой круг. Возьмите мяч. А теперь постарайтесь ногой вести мяч по кругу, не сходя с линии. Мяч укатился далеко за круг? Не расстраивайтесь: у вас всё впереди. Если хотите стать футболистами, вы должны научиться управлять мячом, а не мяч должен управлять вами. Помогут вам мои советы.


Перемещение игрока. 


Играя в футбол,  вы должны уметь выполнять перемещения в виде ходьбы, медленного бега, бегать лицом и спиной вперёд, приставными и скрестными шагами в сторону, прыгать, владеть своим телом, внезапно останавливаться и поворачиваться во время бега и на месте.


Удары по мячу.


Ударами забивают мяч в ворота соперника, ударами же передают мяч партнёру, ведут мяч.


Футболисты применяют удары по мячу ногой и головой (в старшем возрасте).


Удар внутренней стороной стопы – самый точный из всех ударов. При ударе с места надо наклонить туловище над мячом, ногу отвести для замаха назад и затем внутренней стороной стопы ударить по мячу. Такой удар можно выполнить и с разбега. Чем ниже к мячу будет приложена сила удара, тем круче вверх он поднимается, и наоборот.


Если выполняется удар подъёмом ноги, то по мячу можно ударить серединой, внутренней и внешней частью подъёма.








Удар серединой подъёма отличается большой скоростью полёта мяча. Он выполняется с разбега. Опорная нога становится сбоку от мяча. У бьющей ноги носок оттянут. При ударе опорная нога приподнимается на носок, чтобы бьющая нога не задела носком землю.


Для удара внешней частью подъёма нужно в момент замаха повернуть бьющую ногу носком внутрь.


Удар внутренней частью подъёма – самый распространённый. . Он выполняется так же, как и серединой подъёма. Но в последний перед ударом момент надо развернуть носок ноги.


Удары могут выполняться по неподвижному, катящемуся, летящему и отскочившему от земли мячу. Удар по движущемуся  мячу выполнить труднее, чем по неподвижному, потому что в этом случае нужно согласовывать свои движения с движениями мяча во времени и по расстоянию.


Остановка катящегося мяча даёт возможность игроку овладеть им и продолжать дальнейшее игровое действие: передачу, ведение мяча, удар по воротам.


Самое главное при остановке мяча – чтобы он не отскочил от ноги игрока.


При остановке катящегося мяча внутренней стороной стопы тяжесть тела приходится на опорную ногу. Останавливающая нога выносится немного вперёд и при соприкосновении с мячом делает отступающее движение назад до уровня опорной. Скорость мяча гасится, и он останавливается.


Остановка катящегося мяча подошвой. Принимающая нога, согнутая в колене, выносится навстречу мячу. Носок приподнят, пятка находится  над землёй на расстоянии 5-10см от неё. При соприкосновении с мячом принимающая нога выполняет отступающее движение назад и гасит скорость мяча. Остановить опускающийся мяч можно подошвой и внутренней стороной стопы.


Ведение мяча. Вести мяч можно как бегом, так и шагом, ударяя его одной ногой или поочерёдно: то правой, то левой. При ведении мяча  по прямой линии наиболее удобно наносить удары внешней частью подъёма стопы, а по кривой – внутренне частью подъёма.


Чтобы отобрать мяч, нужно угадать  намерение соперника, владеющего мячом, и послать ногу навстречу мячу. При этом не старайтесь не толкнуть соперника, не ударить его по ноге.


Вбрасывание мяча. Если во время игры мяч ушёл за линию поля, то выполняется вбрасывание мяча из-за боковой линии: взять мяч обеими руками; пальца расставлены, ноги – в положении небольшого шага или параллельно; поднять мяч вверх, слегка прогнуться назад и потом быстро бросить его своему игроку, выпрямляя руки.











Беседа 3. 


Умейте нападать, умейте защищать!  


(Техника игры в футбол).


Вы уже многому научились из того, что должен уметь настоящий футболист. Попробуем поиграть!


В игре ты можешь быть как нападающим, так и защитником.


Мяч у тебя или у игрока из твоей команды. Вы нападаете на ворота соперника. В этом случае – вы нападающие. Ваша команда забьет гол в ворота, если вы будете разыгрывать мяч, то есть передавать его друг другу, приближаясь к воротам соперника. Ура! Гол! Всё получилось. Вы – настоящая команда.


Теперь мяч переходит к команде, которой вы забили гол. Задача вашей команды – защитить свои ворота, чтобы вам не забили гол. Теперь – ты и твоя команда – защитники. Попробуй отобрать мяч, не толкнув соперника. Если заметил, что мяч летит или катится к игроку сопернику, который находится недалеко от тебя, попытайся перехватить, отобрать мяч, защитить свои ворота.


Твои ворота и ворота соперников защищает вратарь. Это очень важный игрок в команде. Кроме владения основными приёмами полевых игроков, он должен уметь ловить, отбивать, вводить мяч в игру.


При ловле высоко летящего мяча в прыжке вратарь одновременно с прыжком поднимает вверх прямые руки с широко расставленными пальцами. Когда мяч коснётся пальцев рук, вратарь обхватит его и прижмёт к груди.


Если мяч катиться по земле на вратаря, то он должен согнуть ноги, наклониться и ловить мяч прямыми руками с обращёнными вперёд ладонями.


Отбивают мяч в тех случаях, когда при попытке поймать его можно допустить ошибку. Отбивать лучше двумя кулаками, но, если это неудобно, можно и одним.


Ввести мяч в игру можно броском: руками вверх, сбоку, снизу, а также ударам ноги.


В ваши ворота забили гол. Поддержи вратаря, скажи ему что-нибудь ободряющее, чтобы он не пал духом. Вы – одна команда! Вам так нравится эта удивительная игра – футбол!














Беседа 4.  


Простейшие правила игры.


У каждой спортивной игры, будь то баскетбол, волейбол, теннис, бадминтон и др., есть свои правила. В футболе тоже есть правила, которые нужно знать.


Цель команды в игре – забить как можно больше мячей. Команда, которая забила больше мячей, считается победившей. Если не забито ни одного мяча или обе команды забили одинаковое количество мячей, то игра закончена вничью.


В команде может играть по 5-8 человек и несколько запасных игроков, которые могут заменить кого-либо из основного состава в случае травмы. Одного из игроков команды, самого меткого, смелого, ловкого, выбирают капитаном. Каждая команда должна придумать себе название («Салют», «Спартак», «Динамо»). У игроков команд должна быть форма разного цвета (например, у одних - синие майки, у других – красные), чтобы не ошибиться при передачи мяча. Можно использовать и повязки разного цвета.


Перед началом игры проводится жеребьевка для выбора сторон поля и начального удара. Для этого можно использовать дощечку, окрашенную с одной стороны в красный, а с другой – в белый цвет.


Судья ставит мяч на землю.  По сигналу один из игроков команды, начавший игру, бьёт по мячу, направляя его в сторону противника. Вторично он не имеет права касаться мяча, пока не коснуться мяча другие  игроки.


Игроки команды соперников не должны находиться близко к центральному кругу – они стоят не ближе двух шагов от линии круга.


Мяч считается забитым в ворота, если он полностью прошёл линию ворот и при этом никто из игроков забившей команды не нарушил правила. Вратарь должен находиться за линией ворот, в поле, а не на территории ворот.


Игроки имеют право вести мяч только ногами. Передавая мяч друг другу, вы должны забить его в ворота соперника. 


Задача игроков противоположной команды – не пропустить противника к своим воротам и не дать ему забить мяч.


В футболе только вратарь имеет право брать мяч в руки – остальные полевые игроки играют ногами.


























Одна из команд забила мяч в ворота, значит, игра возобновляется игроком команды, в ворота которой был забит мяч.


Игра может длиться до 30 минут. Время игры делится на две половины, по 15 минут каждая, с 5-минутным перерывом. После перерыва команды меняются сторонами поля, а вторую половину игры будет начинать вторая команда – не та, которая начинала игру.


По окончании игры поиграйте в малоподвижную игру, чтобы привести организм в более спокойное состояние. 


Судья может менять игроков в течение всей игры: может заменить вратаря, уставшего или травмированного игрока. Судья может остановить игру, если игроки берут мяч в руки, толкаются, ведут себя недисциплинированно. Мяч при этом передаётся противоположной команде и в вводится в игру с того места, где произошло нарушение. Если игроки обеих команд совершают нарушение одновременно, судья назначает и тем, и другим штрафной удар, по неподвижному мячу (с места нарушения).


Если игрок многократно нарушал правила игры, толкался, бил играющих по ногам, судья имеет право удалить его с поля, заменить другим игроком. Такое поведение в спорте называется «грубой игрой».


Играйте дружно, поддерживайте друг друга! Помните: эта игра должна приносить радость и удовлетворение.














Беседа 5.





Поле, основные линии, разметка





 Любую спортивную площадку можно превратить в футбольное поле. Желательно, чтобы площадка была покрыта травой, без кочек и впадин.


Футбольное поле похоже на прямоугольник. Длина поля не должна превышать 24 м, ширина – 18 м. если площадка меньшей площади, то число игроков в командах должно быть меньше – иначе не избежать столкновений и травм.


Длинные линии называют боковыми, короткие  - это линии ворот, потому что посередине этих линий ставятся ворота. Поле на две части делит средняя линия, посередине которой отмечен центровой круг диаметром 5 м. Вы помните для чего нужен центровой круг? Правильно, здесь разыгрывается начальный удар.


Разметка площадки делается мелом (10 см). Если нет такого количества мела, можно использовать песок.


Ширина ворот – 3 м; высота – 2 м. Ворота образованы круглыми столбами диаметром 12 см и окрашены в белый цвет. К крючкам ворот крепиться сетка, удерживающая мяч. 


На всех углах площадки и на месте пересечений средней и боковых линий ставят красные флажки.


Как вы думаете, для чего нужна разметка?


Вы правы: для того, чтобы играющие на площадке не выходили за линии. Если мяч ушёл за пределы площадки от игрока одной команды,  то судья отдаёт мяч для вбрасывания игроку из другой команды.


Ребята, теперь вы знаете, как можно во дворе сделать футбольное поле. Теперь вам скучать не придётся. Играйте на здоровье!

















Одна из команд забила мяч в ворота, значит, игра возобновляется игроком команды, в ворота которой был забит мяч.


Игра может длиться до 30 минут. Время игры делится на две половины, по 15 минут каждая, с 5-минутным перерывом. После перерыва команды меняются сторонами поля, а вторую половину игры будет начинать вторая команда – не та, которая начинала игру.


По окончании игры поиграйте в малоподвижную игру, чтобы привести организм в более спокойное состояние. 


Судья может менять игроков в течение всей игры: может заменить вратаря, уставшего или травмированного игрока. Судья может остановить игру, если игроки берут мяч в руки, толкаются, ведут себя недисциплинированно. Мяч при этом передаётся противоположной команде и в вводится в игру с того места, где произошло нарушение. Если игроки обеих команд совершают нарушение одновременно, судья назначает и тем, и другим штрафной удар, по неподвижному мячу (с места нарушения).


Если игрок многократно нарушал правила игры, толкался, бил играющих по ногам, судья имеет право удалить его с поля, заменить другим игроком. Такое поведение в спорте называется «грубой игрой».


Играйте дружно, поддерживайте друг друга! Помните: эта игра должна приносить радость и удовлетворение. 




















Беседа 6.








Как избежать травматизма








 Подготавливая место для игры, нужно осмотреть всё вокруг, чтобы ничто не мешало участником и не могло нанести им травмы.


Чтобы избежать травматизма: 


 - не играйте на проезжих дорогах;


 - игру проводите подальше от окон, клумб и грядок;


 - обувь должна быть без каблуков, не тяжелой, чтобы в случае удара по ноге она не причинила боль игроку;


 - в осеннее и весеннее время года одежда должна быть облегченной, удобной, не ограничивающей движения;


 - учитывайте погодные условия: после дождя не стоит играть – пусть земля просохнет. Вот тогда и поиграете!
































Беседа 7.


Как достичь положительного результата








   Футбол – игра коллективная. Успех в ней зависит от слаженности действий всех команды – эгоистам в футболе удача не сопутствует. 


«Нужно … умерять всякую хвастливость, воспитывать уважение к силе соперника, обращать внимание на организованность, дисциплину в команде. Нужно, наконец, добиваться спокойного отношения к удачам и неудачам…»


Эти слова великого педагога А.С. Макаренко как нельзя лучше отражают суть этой великолепной и увлекательной игры:


 - Играйте честно, дружно, соблюдая установленные правила.


 - Никогда не сердитесь, если в игре вас нечаянно толкнули или наступили на ногу. 


 - Не горячитесь! Проявляйте больше выдержки и смекалки.


 - Играйте смело, с инициативой, согласуя действия с товарищами.


 - Помните о законе всех игр: «Один за всех, и все – за одного».


Ставьте интересы команды выше своих – только тогда вы добьётесь положительного результата.


 

















Беседа 1. 





Откуда пришёл баскетбол.





Воспитатель демонстрирует различные фотографии игры в баскетбол.


- Ребята, посмотрите на фотографии. Как вы думаете, как называется эта спортивная игра? А вы знаете, почему эта игра так называется?


	«Баскет» в переводе с английского языка означает – корзина; «бол» - мяч.


	Я расскажу вам одну историю, старую, как сама игра баскетбол. Играют в неё уже около 100 лет, а как всё начиналось?


	Преподаватель одного американского университета хотел придумать новую увлекательную игру в помещении. Он решил, что лучше всего забрасывать мяч в цель, поднятую над головами игроков. Но какой должна быть эта цель?


	Сторож университета, увидев озабоченного преподавателя, решил помочь ему. Он привёл его на свой склад и дал ему две корзины из под персиков. Их прикрепили к рейкам балкона в противоположных концах зала. Так как у корзин было дно, мячи приходилось доставать с помощью лестницы-стремянки.


Баскетбол сразу же завоевал признание зрителей. Их собиралось великое множество, и, усевшись на балконах, к которым были прикреплены корзины, они сами пытались либо сбить летящий мяч в корзину, либо забросить его туда. Они мешали играть, и корзины пришлось отделить от зрителей щитами, а дно у корзин отрезать.


	Такова история возникновения баскетбола.


	В России первый матч прошёл в Петербурге в 1928 году. С тех пор игра в баскетбол по своей популярности занимает в нашей стране одно из первых мест. В него с большим интересом играют и дети, и взрослые. А сборная команда нашей страны участвует в больших соревнованиях – чемпионатах мира и Олимпийских играх.


В нашем городе также есть талантливые тренеры, команды и игроки.





























Беседа 2. 





Какие бывают мячи?








Ребята, послушайте, пожалуйста, названия игр: футбол, волейбол, гандбол, баскетбол, мотобол. Что общего в этих названиях?  (Ответы детей).


	А вы знаете, что обозначает слово «бол»? Правильно, мяч.


Мяч тоже имеет свою историю.


	Древние греки в разных играх использовали мячи из кусочков кожи, набитые пухом и шерстью. Другие народы Европы и Азии играли мячами, сделанными из дерева. Свыше 2500 лет назад американские индейцы играли мячами из «слёз плачущего дерева» - каучуковой смолы. Эти каучуковые мячи считаются предками наших резиновых мячей. В баскетболе долгое время использовали мячи из кожи, пока мячи из резины и синтетических материалов не завоевали мир.


	Сколько радости принесёт вам мяч! Если вы хотите, чтобы они вас слушался, играйте с ним чаще, бросайте, ведите, передавайте его.


	Можно играть разными мячами: и маленькими резиновыми, и мини-баскетбольными. Они такие же, как и у настоящих баскетболистов, только чуть-чуть поменьше и полегче.


Давайте выполним упражнения из «Школы мяча» и посмотрим, умеете ли вы дружить с мячами. (Отбивание мяча, стоя на месте, от стены; броски мяча друг другу с отскоком от пола и т.д.).


























Беседа 3. 


Поле, его линии.


Вначале  я расскажу вам об игровой площадке.


Она такая же, как и в настоящем баскетболе, прямоугольная, только чуть меньше. Поверхность площадки покрыта твёрдым грунтом, она свободна от каких-либо предметов. Площадка размечена линиями, которые имеют свои названия и назначения.  Их нужно знать.


Прежде всего, это линия, ограничивающая площадку. Линии по длинной стороне площадки называются боковыми.


Линии, расположенные вдоль коротких сторон – лицевые.


Линия, которая делит площадку пополам – это средняя линия.


Та часть площадки, где находится корзина противника, называется площадкой противника. Та часть площадки, где находится корзина твоей команды, называется своей площадкой.


Около каждой корзины находится линия штрафного броска. Она удалена от корзины на 1,5м.


В центре площадки начерчен круг. Он называется центральным кругом. В нём проводится розыгрыш начального и спорного бросков. Все линии баскетбольной площадки хорошо видны. Их ширина – 5см.


Не переступай боковых линий, когда будешь вбрасывать мяч в игру. Если будет вбрасывать твой товарищ, ты также не должен переступать этих линий, ловя мяч.


Не выходи за пределы площадки без разрешения судьи.


Не переступай линии  штрафного броска, когда будешь делать штрафной бросок, а также линии центрального круга, когда будет разыгрываться первый бросок.


Линия считается нарушенной, если ты хоть чуть-чуть заденешь её. В этом случае судья передаёт мяч другой команде.


А если мяч выкатится или вылетит за боковые и лицевые линии? Это называется «мяч в ауте». Кто вернёт мяч в игру? Если ты выбросишь, выбьешь мяч в аут, его вернёт в игру противник. Если мяч вылетит от противника, в игру его возвратит игрок твоей команды.























Беседа 4. 





Кто разыгрывает мяч?





Итак, на площадке остаётся по 5 или по 3 игрока каждой команды.


Игра начинается в центральном круге. Здесь производится розыгрыш первого броска. Два самых высоких ловких игрока обеих команд становятся напротив друг друга в круге у средней линии. Остальные игроки располагаются по кругу. Судья подбрасывает мяч вверх. Два игрока, которые стоят в центре круга, подпрыгивают как можно выше, пытаясь перебросить мяч своим товарищам по команде. Так начинается игра.


Если команда, которой удалось завладеть мячом, забросит его в корзину, её засчитывается 2 очка. Мяч в игру будет вбрасывать другая команда из-за лицевой линии. Помни, что отсюда ты введёшь мяч в игру только в том случае, если противник забросит мяч в твою корзину во время игры или со штрафного броска. Во всех других случаях мяч в игру вводится только из-за боковой линии.


Ты вбрасываешь мяч в игру. Будь внимательным. Не переступи линию. Можешь передать мяч тому из своих товарищей, кто находится в выгодной позиции. Когда мяч вбрасывает твой товарищ, беги навстречу мячу.


Если твоя команда нарушит правила, то судья передаст мяч противнику. Любой игрок команды противника вбрасывает мяч в игру, и матч продолжается.


Если два игрока из противоположных команд держат мяч одновременно, или одновременно коснулись мяча при выходе за пределы площадки, или мяч застрял в корзине, то судья объявит «спорный бросок». Он также разыгрывается в центре круга.


























Беседа 5. 





Нападаем – защищаем.





Вероятно, войдя в спортивный зал, ты захочешь поиграть с мячом. Это вполне понятно, всем хочется поскорее завладеть мячом. Но баскетболист должен ещё и уметь быстро бегать, останавливаться, менять направление бега, подпрыгивать – даже если в руках у него нет мяча. В игре ты будешь защитником или нападающим.


Если мяч у тебя или твоих товарищей по команде, то вы – нападающие.  Вы должны  попытаться забросить мяч в корзину противника. Когда мяч находится у твоих товарищей по команде, то ты – нападающий без мяча. Но всё равно ты участвуешь в игре: бежишь за мячом, ловишь, когда тебе передаёт его твой товарищ по команде или когда мяч отскакивает от корзины.


Случалось ли тебе видеть, как котёнок ждёт, когда появится мышь? Так и ты должен стоять на площадке во всей готовности: ноги согнуты в коленях, одна нога впереди на полшага, туловище немного наклонено вперёд. 


Если мяч у твоих противников, ты – защитник и вся команды – защитники. Когда мяч у команды противника, ты будешь бегать вместе со «своим» игроком и, не нарушая правил, мешать ему, стараться завладеть мячом. Ты сможешь успешно бороться с противником, если будешь соблюдать расстояние (два-три шага) и передвигаться быстрее, чем нападающий.


Если нападающий с мячом, будь особенно внимательным. Если он делает шаг к тебе – сразу делай шаг назад и в сторону. Если нападающий делает шаг назад, то ты делай шаг вперёд, а руки вытяни в стороны. Попытайся быстро сблизиться с противником и отобрать мяч.























Беседа 6. 





Что можно и чего нельзя в баскетболе?





И нападая, и защищаясь, играй смело, но осторожно. Следи за тем, чтобы не столкнуться с противником, не толкай его, не бей по рукам. Помни: он – твой товарищ. Играй так, чтобы и ты, и твой противник получили удовольствие от игры. Игрока, который ведёт себя грубо на площадке, удаляют из игры.


Когда мяч у противника, ты – защитник. Что ты можешь сделать? Старайся не пропустить его с мячом к корзине, помешай ему забросить мяч. Если есть возможность, старайся завладеть передаваемым им мячом. Только делай это, не нарушая правил. Ты можешь перехватить, отнять мяч, поймать его или выбить из рук противника, не касаясь, не толкая и не удерживая его. Когда ты – защитник, не задерживай противника, не обхватывай его руками, не ставь подножку бегущему по залу или обходящему тебя противнику. Не толкай противника. Если он бросает мяч в корзину, не ударяй его по рукам.


Если ты не послушаешься советов, судья засчитает тебе ошибку, за которую противник получит право на штрафные броски, или судья передаст мяч противнику, который введёт мяч в игру из-за боковой линии. Но и тогда, когда мяч у тебя, когда ты – нападающий, ты можешь совершить ошибку. Поэтому если ты нападающий, играй смело, но осторожно. Избегай столкновений, касаний с противником. Если ты, бросая мяч в корзину с разбега, или ведя его, наскочишь ан стоящего противника, тебе тоже будет засчитана ошибка.


А если игрок проявил преднамеренную грубость, недостойно вёл себя на площадке, оскорбил противника, судью, он немедленно удаляется с площадки, а противник получает право на два штрафных броска. Удалённого игрока может заменить другой член команды.


Я надеюсь, что вы никогда не допустите таких нарушений.























Беседа 7. 





Штрафные броски.





Если противник умышленно толкнул тебя или задержал, мешая играть, ударил тебя по рукам или проявил грубость, то судья назначит тебе выполнение двух штрафных бросков.


Стань у линии штрафного броска (у корзины противника). Судья подаёт тебе мяч. Тщательно прицелься, правильно и красиво брось мяч. Помни: ты зарабатываешь для своей команды очко, а если забросишь оба раза – два очка.


Забросить штрафной бросок нетрудно. Конечно, если много тренироваться. Те взрослые баскетболисты, которые упорно тренируются, забрасывают мяч с предельной точностью. Один баскетболист забросил подряд  927 мячей. Вот как можно точно забрасывать мяч в корзину! 


Помни, если второй бросок будет неудачным, то игра будет продолжаться. Тогда обе команды борются за отскочивший мяч. Борись и ты!





Баскетбол – игра коллективная, но в эту удивительную игру можно играть вдвоём, втроём и даже одному.














Беседа 1.


Хоккей – любимая национальная игра (из истории хоккея)


Воспитатель демонстрирует иллюстрации игры в хоккей.


 - Ребята, посмотрите на иллюстрации! В какую игру играют спортсмены?


Правильно, это – хоккеисты, обладающие смелостью, быстротой реакции, силой. Хоккей как спортивная игра помогает приобрести эти качества.


Откуда появилась игра, кто её придумал? Появился хоккей на траве в индейских племенах Северной Америки (Канады) очень давно, более ста лет назад. Сначала у игры  не было правил, а игроки не были похожи на сегодняшних хоккеистов-спортсменов. Хоккей получил распространение в странах Азии, в Центральной Европе. Эта была игра сильных мужчин, а сейчас в хоккей играют и женщины.


Наша команда много лет была ведущей среди хоккейных команд мира. Всему миру известны имена знаменитых  российских хоккеистов: Владислава Третьяка, Вячеслава Фетисова, Валерия Харламова, братьев Буре. Наши хоккеисты выигрывали и побеждали не только благодаря своим умениям, знаниям правил, но и дружбе. Ведь хоккей – командная спортивная  игра.


Кто из вас видел хоккейный матч по телевизору? Вы заметили, как ловко передвигаются хоккеисты по ледяной площадке на коньках, стремясь продвинуть клюшку  ближе к воротам противника и забить гол (шайбу в ворота)? Но вместе с этим необходимо и защищать свои ворота, поэтому каждый игрок в команде выполняет свою работу, задачу.


Ребята, скажите, какова роль нападающих в команде? Правильно, вести шайбу и «атаковать» ворота соперника. А у защитников? Верно, не давать нападающим забить гол в свои ворота, т.е. оборонять их.


Хоккей бывает разный.


Есть хоккей с мячом на траве. Догадайтесь, в какое время года лучше играть в этот хоккей? Правильно, поздней весной, весной, летом.


Есть хоккей с шайбой. Когда в него играют? Зимой, на ледяной площадке.


Есть хоккей с мячом на снегу.


Есть даже роликовый хоккей, но он мало распространён.


Ребята, теперь вы знаете виды хоккея, а в какой из них мы будем играть? Правильно. На льду – с шайбой; на снегу – с мячиком.














Беседа 2.


Игровая площадка, инвентарь


Игровое поле. Размеры хоккейного поля 15х10м. Гладкие деревянные борта, окружающие поле, не ниже 0,5м, или их можно заменить снежным валом. Поле между воротами разделено двумя голубыми линиями на 4 части: зону нападения; нейтральную зону; зону защиты; судейскую зону.


Все другие линии – красного цвета. Ворота ставятся прямо на лёд. Они снабжены сеткой, легко передвигаются. Высота ворот – 1м, ширина – 1,65м. В детских играх на начальном этапе освоения игры в качестве ворот можно использовать кегли, кубики и другие зрительные ориентиры.


Посмотрите, у меня на столе лежат предметы. Все они разные. Предлагаю поиграть: необходимо  убрать лишние  и оставить  только предметы, необходимые  для спортивной игры хоккей. Назовите эти предметы. Правильно, это – коньки, клюшка, шайба, шлем. Весь этот инвентарь необходим для игры в хоккей.


Но мы будем играть в хоккей без коньков. Поэтому сегодня нам надо научиться подбирать клюшку по росту, переносить её.


Ребята, удобно ли вам играть такими маленькими клюшками, ведь у хоккеистов клюшка по размеру больше? Удобно, потому что клюшка соответствует вашему росту и должна доставать игроку до подбородка, если она «носком» касается земли.


Вот у меня в руках клюшка, соответствующая моему росту. Андрей, подойди и попробуй, удобно ли тебе держать такую клюшку и играть ей. Почему? Правильно, она слишком велика. А если взрослый будет играть маленькой клюшкой, удобно ли ему? Нет, неудобно: ему придётся очень низко наклоняться.


Посмотрите, как надо держать клюшку двумя руками: одной – сверху, за край рукоятки;  другой – на 30см ниже.


Шайбу можно широкими движениями руки толкать клюшкой, при этом важно смотреть не на шайбу, а немного вперёд. Обходя противника, нужно вести шайбу частыми толчками, не отрывая клюшку ото льда. Игрок должен подобрать по себе форму, клюшку, уметь правильно переносить её на место игры.


Игрок должен правильно держать клюшку. Клюшку во время замаха не надо поднимать выше пояса.


Существует 2 вида броска шайбы: короткий – при ведении и с широким замахом – при подаче и забрасывании голов. Очень важно научиться останавливать шайбу. 








Беседа 3.





 Простейшие правила игры в хоккей.





Гол считается забитым, если шайба полностью пересекла красную линию ворот.


Силовым приёмом в борьбе за шайбу называется толчок плечами или бедром. Он разрешён на всём поле.


Запрещается:


Толкать противника более чем с двух шагов разбега; задерживать его, перебрасывать за борт; ставить подножку при помощи клюшки, частей туловища; преграждать путь при помощи клюшки, поднимать шайбу.


Штрафы назначаются, если игрок ведёт себя грубо, не по правилам, недисциплинирован, дерётся. Игрока отсылают на скамью штрафников. При дисциплинарном штрафе игрока можно сразу заменить.


Штрафной удар назначается в том случае, если, вопреки правилам, был сорван неизбежный гол: например, бросок клюшки, подцепка сзади. Шайбу бросает игрок нападающей команды со средней линии, в направлении ворот. Дополнительный бросок отлетевшей шайбы не разрешён. Все  остальные игроки находятся за средней линией.


Замена. Для того чтобы добиться равномерной нагрузки на детей, замена производится  целостными звеньями каждые 2-3мин.


Вратарь. Во время атаки вратарь стоит в позиции «ноги вместе», немного согнувшись и наклонившись вперёд. Клюшку он держит перед носками ног. Он прикрывает ту сторону ворот, на которую следует атака. Может делать ногами оборонительные движения – ноги врозь.


Команда состоит из 1 вратаря, 2 защитников, 3 нападающих. У капитана четкое обозначение в виде буквы «К».


Перерывы – 5 мин. После каждого перерыва происходит смена ворот.


В детской игре допустим упрощённый вариант: 2-3 периода по 8-10мин. Игра начинается с вбрасывания шайбы судьёй и двумя стоящими друг против друга игроками - соперниками.











Беседа 4. 





Техника и тактика игры хоккей.





Комбинация из передвижений, владение шайбой – сложная задача для детей, трудная для начинающих игроков, поэтому в подготовительной группе детского сада обучение владению клюшкой и шайбой – длительный, системный процесс.


Обучение движению на коньках  -  это отдельный вид деятельности. В дошкольных учреждениях практически нет условий для обучения детей игре в хоккей на коньках.


Пасы. Передача требует плавного и точного ведения клюшкой шайбы в направлении цели. Кроме того, игрок должен ориентироваться в пространстве (на поле), научиться сопоставлять свои действия с действиями других игроков, уметь анализировать ситуацию игры.


Броски. Точный и сильный бросок по воротам осуществлять трудно. Различают броски: с замахом (летящий бросок); броски-удары.


Детям более доступны броски-удары. При этом броске клюшку держат одной рукой ближе к нижнему концу. Замах зависит от расстояния до ворот. Следует стремиться к коротким броскам без остановки.


Передача шайбы. Шайбу можно остановить клюшкой, ногой. Важным в передаче шайбы является мягкий отвод клюшки, т.е. отвод её крюка в момент ведения шайбы.


Обманные приёмы («финты»). Их проводят при помощи корпуса и клюшки при обыгрывании противника и при броске по воротам. При этом возможен наклон головы и корпуса в сторону, передвижение ног влево - вправо, «симулирование» броска по воротам.


Техника вратаря. Низко летящую шайбу вратарь отражает при помощи широкого крюка клюшки. Летящие шайбы ловят специальной перчаткой или отражают щитками для ног, клюшкой, плечом, грудью.


При овладении техникой игры клюшкой нужно сначала тренировать приём и передачу шайбы в играх «По кругу», «Останови – передай!»;  движения по ведению шайбы и броски по воротам в парах - «Кто быстрее?», «Метко в цель», а также проводить тренировку вратаря. Коллективная командная игра является последней ступенькой обучения, близкой к соревнованию.

















Беседа 5. 





Мы – команда.





Тактика. Это различные комбинации и игровые системы. К ним относятся:


Обводка противника;


Выбор места и задержка противника;


Выбор обманных приёмов;


Выбор способов передачи;


Игры у борта;


Выполнение задач защиты и нападения.


Детям дошкольного возраста сложно выбирать тактические действия в соответствии с игровой ситуацией. Тактика для дошкольников – это атака и оборона всеми полевыми игроками.


Умейте защищать! Оборона начинается после потери шайбы на половине поля противника. Существуют различные виды обороны. Противника задерживают оттянутыми назад нападающими и блокируют при помощи разрешённых силовых приёмов.


Умейте нападать! Атака – быстрый переход от оборонительных действий к наступательным. Центральные нападающие играют позади крайних, сохраняя тактический обход. Это помогает быстро создать оборонительный заслон.


 

















