


МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИГРУШКИ
                                                  В СЕМЬЕ

[bookmark: _GoBack]           В семье нужно создать благоприятную среду для музыкальной деятельности ребёнка. Для этого необходимы музыкальные игрушки и инструменты. Для детей ясельного возраста необходимы игрушки, изображающие животных для подражанмя их голосам. Они полезны тем, что дети учатся  различать звуки по тембру. Для детей 3-4 лет можно рекомендовать бубен, погремушку, барабан, инструменты с точным по высоте звуком, например, дудочку.
Для детей 5-7 лет рекомендуются игрушки, которые представляют собой настоящие озвученные модели музыкальныж инструментов: металлофоны, аккордеоны, триолы. Конечно, прежде чем дать инструмент ребёнку, желательно взрослым научиться играть на нём. Не забывайте и «о мелочах» - например, установить инструмент так,чтобы ребёнку было удобно для рук, глаз.
Многим родителям покажется трудным и нереальным такое занятие дома. Трудным потому, что боятся не справиться с этим, но ведь главное в том, чтобы инструмент был куплен, чтобы взрослые поддерживали интерес ребёнка к занятиям. Когда ребёнок играет на музыкальных инструментах, у него развивается музыкальный слух, музыкальная память, он начинает  самостоятельно подбирать новые песни, мелодии.


