Тема: бозау, колын, кәжә бәтие, эт баласы, песи баласы сез кайда?
Максат:  балаларның йорт хайваннары турындагы белемнәрен киңәйтү, авыз      
                ияртемнәрен куллану, сүзлек запасын баету һәм активлаштыру,     
                тәрбияче күрсәтмәләрен үтәү 
                Игътибарны ,хәтерне үстерү. Балаларга ярдәм итү теләге,     
                тыңлаучанлык, хайваннарга карата кайгыртучанлык тәрбияләү 
Материал: тартма йорт хайваннары ат, сыер, кәжә, песи, эт, бозау, колын,    
                     кәжә бәтие, эт һәм песи балалары.
Сүзлек өстендә эш: бозау, колын, кәжә бәтие, эт баласы, песи баласы.

Эшчәнлек барышы:
Балалар, бүген безгә кунакка апалар килгәннәр.Әйдәгез алар белән исәнләшик әле. Ә хәзер барыгызда минем янга килегез. Минем кулымда бер нәрсә бар . Күрсәтимме?.Менә минем бармакларым бар.Әйдәгез алар белән дә исәнләшик әле
Исәнмесез бармаклар
Балалар, карагыз әле бу нәрсә?(тартма).Тартма эчендә нәрсәдер бар. Әйдәгез карыйбызмы? Тартма эчендә нәрсә бар соң? Камил бу нәрсә?(сыер) Сыер ничек итеп кычкыра әле ул (му-му-му) Әйдәгез барыбыз да сыер булабыз.Ә бу нәрсә?(ат) . Әйдәгез атта чабабыз. Тоттык бауларны .(миһа- һай- миһа- һай). Ә бу нәрсә? (кәжә) . Берәрегез белмиме кәжә ничек итеп кычкыра ? (Мә-мә-мә) Салават, кәжә ничек итеп кычкырды?.Ә бу нәрсә? (песи) Кәрим песи ничек итеп мияулый? (мияу- мияу) .Ә тартмада тагы берсе калган әле. Бу нәрсә Әдилә? (эт) .Барыбыз да эт дип әйтик әле.Ә эт ничек итеп өрә?Кәрим эт ничек итеп өрә.(хау-хау) 
Балалар, хайваннар балаларын югалтканнар. Әйдәгез аларны табарга булышыйк әле. Булышабызмы? Алар менә шушы ишек алдына чыкканнар да әниләрен көтеп тормаганнар каядыр китеп югалганнар. Әниләргә әйтмичә китәргә ярыймы?(юк) .Сыер , ат, кәжә, эт, песи балаларын югалтканнар да елыйлар да елыйлар .Без аларның балаларын табарга булышабызмы? .Кая киткәннәр икән алар әниләренә әйтмичә?( Тәрбияче һәм балалар бүлмә буйлап йөриләр һәм колын, бозау, кәжә бәтиен эт һәм песи балаларын бүлмәнең төрле жиреннән эзлиләр). Син бозау адаштыңмы? Әниеңне эзлисеңме? Камил, кил әле бозаудан сора  әле аның әнисе нәрсә икән? Ул сыер. Син әниеңне ничек чакырасың? (му-му) .Ралинә, ничек итеп чакыра икән ул әнисен?(му-му) .
Кәжә бәтие синең әниең бармы? Син әниеңне ничек эзлисең? Әйдәгез әле балалар кәжә бәтие шикелле без дә эзләп карыйк әле. Шулай итеп хайваннарны эзләп табып бетерү.
Менә без аларны эзләп табып бетердек .Әйдәгез инде әниләре янына алып кайтыйк.Менә сыер ,ат, кәжә, песи, эт без балалар белән сезнең балаларыгызны эзләп таптык. Хәзер дөрес итеп үз әниләре янына куярга кирәк.Бу кайсы хайванның колыны әле (ат) Ә букайсысыныкы? (сыер) һ.б Балалар , сыер, ат, кәжә , песи, эт, бозау, колын, кәжә бәтие, этһәм песи балалары сезгә рәхмәт әйтәләр инде. Сез аларга зур ярдәм иттегез, бер- берсен табарга булыштыгыз. Ә хәзер рәхәтләнеп уйнап алсак та була. “Йонлач көчек” уены.
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