Интернет-ресурсы на уроке математики.
Информатизация на современном этапе изменила структуру и содержание образовательного процесса. Профессиональное развитие педагогов является одним из необходимых условий успешного развития процессов информатизации школы. Педагоги должны знать, не только методику преподаваемого предмета, но и уметь использовать информационно-коммуникационные технологии на уроках и во внеурочное время.

Что же понимают под понятием ИКТ?

В широком значении  информационно-коммуникационные   технологии  (ИКТ) – это использование вычислительной техники и телекоммуникационных средств для реализации информационных процессов с целью оперативной и эффективной работы с информацией.

 
В производственном аспекте  ИКТ  – это совокупность технологических процессов, реализованных на базе программно-технических средств, информационных и интеллектуальных ресурсов, интегрированных с целью поиска, сбора, создания, обработки, хранения, распространения информации и предоставления продуктов и услуг для удовлетворения информационных потребностей. 

В образовании ИКТ – это совокупность современной компьютерной техники, средств телекоммуникационной связи, инструментальных программных средств, обеспечивающих интерактивное программно-методическое сопровождение современных технологий обучения.

Применение ИКТ на уроках позволяет решить ряд дидактических задач:

•совершенствование организации преподавания, повышение индивидуализации обучения;

•повышение продуктивности самоподготовки учащихся;

•индивидуализация работы самого учителя;

•ускорение тиражирования и доступа к достижениям педагогической практики;

•усиление мотивации к обучению;

•активизация процесса обучения, возможность привлечения учащихся к исследовательской деятельности;

•обеспечение гибкости процесса обучения.

По методическому назначению их классифицируют на:

•обучающие; 

•тренажеры;

•контролирующие; 

•информационно-поисковые и информационно-демонстрационные;
•имитационные;
•лабораторные;

•моделирующие; 

•расчетные;
•учебно-игровые; 

•игровые;

•коммуникационные; 
•интегрированные. 
 
В Национальном стандарте РФ «Информационно-коммуникационные технологии в образовании. Электронные образовательные ресурсы» говорится, что «применение информационно-коммуникационных технологий в сфере образования обусловливает развитие образовательных технологий, появление новых форм электронного обучения и средств информационной поддержки для доступа широкого круга пользователей к электронным образовательным ресурсам преимущественно на основе сети Интернет". 
Интернет - технологии являются одним из видов информационных технологий и получили широкое распространение в учебно-воспитательном процессе.
Основными дидактическими целями использования Интернет-технологии и связанных с ними Интернет-ресурсов, рассматриваемых в качестве основных средств обучения являются сообщение сведений, формирование и закрепление знаний, формирование и совершенствование умений и навыков, контроль усвоения и обобщение.

Интернет-ресурсы позволяют:

· максимально индивидуализировать учебный процесс обучающихся;

· ориентировать учащихся на процесс самообразования.

· дифференцировать подход к учащимся;

· обеспеченить психолого-педагогическое сопровождение учебного процесса.

Интернет-ресурсов огромное количество и возникает вопрос, как отобрать нужный ресурс и по каким признакам его оценить. В литературе предлагается следующая классификация основных ресурсов сети Интернет, для учителя математики: образовательные Интернет-порталы, электронные газеты и журналы, библиотеки, информационно-методические ресурсы, обмен опытом учителей, олимпиады, игры и конкурсы для школьников, некоторые программы для уроков математики.

Проанализировав литературу, большое число Интернет-ресурсов и опираясь на собственный опыт работы и опыт коллег, хочу предложить ряд советов для оценивания, отбора Интернет-ресурсов при подготовке и проведении уроков математики. 

1. Первичное знакомство с ресурсом:

Определить тип ресурса (статья, компьютерная программа, видеоматериал, презентация и др.) который будет использоваться при изучении данной темы.

В каком классе и кем (учеником, учителем) можно использовать данный материал?

На каком этапе уроке можно использовать данный материал? (актуализация знаний, объяснение нового материала, закрепление материала, контроль и оценка материала)?

Возможно ли использование материала для домашнего задания? 

Можно ли использовать ресурс на дополнительных занятиях?

При какой форме работы (индивидуальной, групповой, коллективной) возможно использование данного ресурса?

Каковы формы представления материала (графика, таблицы, текст, рисунки, схемы, картинки и др.)? 

Оценить уровень интерактивности электронного ресурса.

Проверить, нет ли математических ошибок, символов, не использующихся в курсе математики средней школы и т.д.

Заслуживает ли источник доверия?

2. Методический анализ ресурса:

Соответствие данного материала программе по математике.

Дидактическая цель использования ресурса:

формирование базовых знаний

формирование умений и навыков учебной деятельности

формирование информационной культуры, т. е грамотного написание математических символов, формул и слов.

Существует ли логическая связь, между формой представления и содержанием материала?

Упражнения электронного ресурса представляют собой систему или нет?

Согласуется ли  выбранный ресурс с другими средствами обучения?
Наличие методических рекомендаций по использованию данного ресурса.

3. Требования надежности информации: период размещения информации, наличие ссылок на другие источники. 

При оценке ресурса важно учесть как общие требования, так и методические. Первичное знакомство с ресурсом позволит нам исключить не интересующий нас материал, а методический анализ выбрать более эффективный из подобранных.

Далее рассмотрим применение некоторых Интернет-ресурсов на различных этапах урока математики.

1. Poly - программа для того, чтобы исследовать многогранные поверхности. 

Программа позволяет:

а) исследовать и строить различные многогранники и их развертки;

б) перемещать и вращать многогранные тела;

в) распечатать развертки, которые можно вырезать и сложить для получения трехмерных моделей;

г) создавать Платоновы тела (тетраэдр, гексаэдр, октаэдр, додекаэдр и икосаэдр), Архимедовы тела (усеченный тетраэдр, кубооктаэдр, усеченный куб, и многое другое), призмы и многое другое.

Этот ресурс можно использовать на следующих этапах урока: актуализация знаний, объяснение нового материала, закрепление материала.

Кроме традиционных уроков эту программу я использую 
в ходе проектно-исследовательской деятельности учащихся по теме «Этот удивительный мир многогранников»;

в ходе организации самостоятельной работы учащихся по изучению темы «Многогранники», выполнения домашних заданий по изготовлению моделей из бумаги или проволоки;

в ходе дистанционного обучения. 
2. На портале ФЦИОР размещены электронные учебные модули открытых мультимедиа систем (ОМС), объединяющие электронные учебные модули трех типов: информационные, практические и контрольные. Электронные учебные модули созданы по тематическим элементам учебных предметов и дисциплин. Каждый учебный модуль автономен и представляет собой законченный интерактивный мультимедиа продукт, нацеленный на решение определенной учебной задачи. На портале можно найти и методические рекомендации, которые ознакомят педагогов с особенностями применения тематических электронных учебных модулей и комплектов модулей методической поддержки, доступ к которым реализуется с использованием портала ФЦИОР.
Материалы сайта можно использовать на различных этапах урока. Кроме того возможна организация самостоятельной работы учащихся индивидуально или в парах. При этом ученик выполняет следующие действия:

самостоятельно или в паре решает в своем темпе задание учебного электронного модуля, 

проверяет решение, 

если ответ верный переходит к решению следующего задания,

если ответ неверен, то, включив подсказку (ответ), ученик находит свою ошибку. 

После выполнения заданий модуля учитель проверяет, в каких заданиях ученик обращался за подсказкой, и предлагает решить в тетради аналогичную задачу. 
 Электронные модули можно использовать при работе по устранению пробелов в знаниях (после пропуска уроков по болезни) учащихся.   
3. На сайте uztest.ru размещены информационные ресурсы и интерактивные сервисы для подготовки и проведения занятий по математике. Материалы этого интернет ресурса я использую в основном для самостоятельной работы учащихся дома. 
