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Цель: расширять представление о семье, о традициях семьи.
Задачи:
Образовательные: 	вызвать у детей интерес к своей родословной.
 учить рассказывать о своих предках, о традициях своей семьи.
Развивающие:  	развивать внимание, творческие способности, память, мышление,
речь.
Воспитательные: воспитывать любовь к родителям, уважение к старшим, к семейным традициям .
Оборудование:
-	Аудиотехника и фонограмма песни «Родительский дом» ( из репертуара
Л.Лещенко).
· Семейные фотографии.
Ход занятия 
Звучит фонограмма песни «Родительский дом». Воспитатель.
-	Здравствуйте, дорогие ребята. Сегодня наш разговор о семье и взаимоотношениях в
ней, о семейных праздниках и традициях семьи.
Если вам плохо, если трудно, если вас обидели - кто вас приласкает, кто вас приголубит, поймет и утешит? Конечно же, ваши мамы, бабушки, папы, родные и близкие вам люди - семья. Семья для человека является самым важным в жизни.
· А как вы думаете, все ли семьи одинаковые? (Ответы детей).
· Я вам прочитаю стихотворение «Моя семья» Семья - в этом слове и папа, и мама, и я.
Я очень хочу, чтобы папа и мама Всегда были вместе, всегда были рядом. 
Я с ними гуляю, играю, живу. 
Своею любовью я их берегу! 
Пусть папа и мама живут долго-долго, 
Ведь я этого очень и очень хочу! 
Я в школе и дома уроки учу. 
Хочу быть похожим на маму свою. Она все умеет: и шить, и вязать,
 И вкусно готовить, и пыль вытирать.  
 А праздник наступит и наша семья Готовит на кухне большого гуся.
Воспитатель.
Есть такая народная мудрость: «Традиции - основа семьи».
А что такое традиции?
Давайте уточним значение этого слова в словаре Ожегова.
Традиции - это то, что перешло от одного поколения к другому, унаследовано от предков (пап, мам, дедушек, бабушек...)
Почему люди соблюдают традиции? (Ответы детей).
Традиции - это игра, радость, творчество, умение общаться друг с другом... У каждой семьи свои традиции. Добрые традиции укрепляют семью, животворят семью. У каждой семьи есть свой способ привлечения маленьких к общим семейным традициям. Это может быть семейный просмотр любимого фильма, утренняя пятиминутка за завтраком, чтение вслух книги домашние стенгазеты по случаю юбилея, просмотр семейных фотографий и многое другое.
А теперь вы сможете рассказать о традициях вашей семьи. (Дети заранее подготовили рассказ о своих семьях).
« Мы всей семьей очень любим встречать Новый Год. Обязательно наряжаем елку, мама готовит разные салаты и сладости, а главное - заранее готовим подарки своим близким. Под звуки курантов мы торопимся загадать заветное желание, все вместе садимся за праздничный стол . А утром бежим к елке - за своими подарками»
« С незапамятных времен есть такая традиция - праздновать день рождения членов семьи. Считалось, что в этот день злые силы приближаются к имениннику. Поэтому все члены семьи и друзья собираются под одной крышей с добрыми мыслями, пожеланиями здоровья и, конечно, подарками.»
« В нашей семье есть традиция - общение с природой. Мы часто ходим в лес, выезжаем на речку, устраиваем игры, конкурсы на природе. Дружно работаем на огороде».
Воспитатель.
Испокон веков народная традиция призывала к сохранению «лада» в семье. « Мир   да лад - большой клад» - очень мудрые слова. Они по своему отражены в народном творчестве.
Я предлагаю провести конкурс пословиц и поговорок о семье. На листочках начало пословиц, а вы постарайтесь вспомнить конец и дописать их.
1. В гостях хорошо, ...(а дома лучше).
2. Не нужен клад, ...(коли в семье лад).
3. Вся семья вместе, ...(так и душа на месте). 4.11 ри солнышке тепло, ...(при матери добро).
Воспитатель.
Семьи на Руси были большими, дружными, работящими. В семье было 10, 20 и более человек. Такой дом был настоящей крепостью. О доме и семье говорили с большим уважением. Издревле считалось, что ребенок должен не просто расти как дерево или трава. Его воспитывали через слово, движение, вводили в мир правил и традиций.
С младенчества ребенок засыпал под колыбельную песню, которые не только усыпляли его - она сообщала ему что-то о мире, о его доброте... Не понимая смысла песен, ребенок улавливал ее настрой и ощущал покой и защиту.
Звучит колыбельная песня.
Воспитатель.
Семьи все разные. А чем они отличаются? Конечно, своими привычками, укладом, обычаями, атмосферой, традициями.
Время неумолимо. Человек рождается, растет, стареет и в свой срок уходит из жизни. Человек уходит, а дети остаются. Они будут помнить его. Будут помнить о нем внуки, правнуки...
Одной из главных традиций в семьях была традиция узнавать своих предков, составлять свою родословную. Эта традиция возвращается в семьи.
Выясняется очень интересная вещь У каждого человека два родителя - мать и отец, а вот бабушек и дедушек уже вдвое больше - четверо. Прабабушек и прадедушек еще вдвое больше - восемь. И так и далее. Много интересного можно узнать о своих

дальних предках, но все же каждому дороже и ближе те родственники., которые сейчас живут рядом с вами, те, кого вы зовете семьей.
Теплом встречает отчий дом.
 Здесь ждут тебя всегда с любовью. 
Сидят за праздничным столом,
 И вместе им совсем не скучно.
 Малыш для старших как любимец. 
Любимый папа - друг, кормилец.
 А мама ближе всех, родней.
 Любите! И цените счастье! 
Оно рождается в семье. 
Что может быть ее дороже
 На этой сказочной земле! 
Воспитатель. У многих из вас есть бабушки и дедушки. Заботиться о престарелых родителях - это тоже одна из замечательных традиций в наших семьях.
В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях в семейной жизни. «Чтобы вспомнить, какими мы были, загляните в семейный альбом», - говорится в одной из песен. Собирать и хранить семейные фотографии - это еще одна традиция. Сегодня мы много говорили о разных семейных традициях. Для чего они нужны? (Ответы детей: чтобы было интересно; чтобы семья была дружной, крепкой; традиции помогают хранить историю   семьи, помнить своих предков).
Да, очень важно следовать семейным традициям, чтить их, хранить, передавать из поколения в поколение. Главное, они нужны, чтобы укреплять семью, чтобы у вас был родной дом.
Наша группа - тоже семья. У нас тоже сложились свои традиции. Какие? (Ответы детей: вечера, экскурсии, походы и т. д..)
Чаепитие - одна из традиций нашего класса. И сегодня мы не будем ее нарушать. Мы будем пить чай. Мы хозяева, а это наши гости. Гостеприимство - это тоже добрая традиция.
(проводится чаепитие в группе).


