Сценарий осеннего  утренника для младших дошкольников.
Подготовила: музыкальный руководитель Середенко Е.И.
«Осень в гостях у курочки Рябы»
Действующие лица:
1.Курочка Ряба – воспитатель 
2. «Осень» - воспитатель
3. Цыплята – дети младшей группы
4.Петушок – ребенок подготовительной группы
5.Два гуся – дети старшей группы. 
Цель: знакомить детей с временами года, прививать любовь к музыке, пению и танцевальным движениям. Вызвать эмоциональный отклик и радость на праздничное действие.
Вед.- На бабушкином  птичьем дворе, жила-была курочка Ряба со своими желтыми цыплятами. Жила не тужила, со всеми дружила. Но вот однажды вышла Курочка Ряба погулять:
Песня «Цыплята» муз. Филиппенко
1.Вышла курочка гулять                                                                                                                                                                  Свежей травки пощипать,                                                                                                                                                 А за ней ребятки,                                                                                                                            Желтые цыплятки (идут  за курочкой по залу, останавливаются)
2.Ко-ко-ко, ко-ко-ко,                                                                                                            Не ходите далеко                                                                                                                                                                                                 Лапками гребите,                                                                                                             Зернышки ищите (поет курочка, грозя пальцем; дети приседают, гребут как бы землю)
3.Съели толстого жука,                                                                                                            Дождевого червяка.                                                                                                                                     Выпели водицы                                                                                                                Полное корытце (стучат пальчиком об пол; встают складывая ладошки и как бы пьют; на повторение первого куплета, идут за курочкой)
Кур. – Как хорошо прогуляться осенним деньком по двору, посмотрите мои дорогие цыплята, кто еще с нами рядом живет. Выходят 2 гуся.
Песня «Веселые гуси»
Кур. – Молодцы, ребятки, гуси и цыплятки, хорошо пели, а давайте дадим работу ножкам, заведем веселую пляску.
«Пляска»
Кур. – Поплясали, а теперь отдохнем, но что я слышу, к нам еще кто-то идет; а чтобы узнать кто, отгадайте загадку.
Вместе с солнышком встает,                                                                                                                 Ку-ка-ре-ку он поет.                                                                                                                                         Шпоры есть и гребешок,                                                                                                                Кто же это?  (дети отвечают)
Верно, это Петя-Петушок, золотой гребешок!                                                                                                                            Под музыку в зал входит Петя-Петушок!
Пет. – Здравствуйте, ребятки! Я пришел к вам на праздник. Какие вы красивые, нарядные и веселые и песенки поете и танцуете!
Кур.- Проходи Петя-Петушок мои ребята и тебе споют песенку.
Песня «Петя-Петушок»
Петушок, петушок, золотой гребешок,                                                                                              Масляна головушка, шелкова бородушка,                                                                                                                                  С нами вместе ты живешь,                                                                                                                      Громко песенки поешь,                                                                                                                                         Цыплятам спать не даешь!                                                                                                                                                  КУ-ка-ре-ку!
Пет. – Ой, какая хорошая песенка, а можно я останусь с вами.
Кур. – Оставайся! Ой, ребята я слышу, что к нам еще кто-то идет! 
Звучит музыка. Входит «Осень» в руках у нее корзинка ( с листочками, грибочками,  с яйцами киндер-сюрпризами)
«Осень» - Здравствуйте, мои друзья!                                                                                             К вам пришла на праздник я!                                                                                                            Все кругом я нарядила,                                                                                                 Темный лес озолотила.                                                                                                            Стало в нем светло как днем,                                                                                                    Листья там горят огнем!
Песня «Золотые листики» автор Вихарева
«Осень» - Кружит листики ветер осенний,                                                                                  А они все летят и летят.                                                                                                     Будто в теплых краях вместе с птицами
До весны отогреться хотят.
«Танец –вальс с листочками» ( в конце танца дети бросают листочки на пол)
«Осень» - Ветер листики кружил,                                                                                                                                                                        И на землю уронил,                                                                                                                      А сейчас пойдем гулять,                                                                                                                                И листочки собирать.
Игра «Собери листочки»
Кур. – Что же  еще у тебя «Осень» в корзине? Да там у тебя еще и грибочки! 
«Осень» - У меня в корзине этой, есть чудесные грибы (вынимает их и бросает на пол). Кто корзиночки возьмет? Кто грибочки соберет?
Игра «Кто больше соберет грибов»
«Осень»- Какие вы молодцы, хорошо пели, танцевали и играли,                                      Но пора мне собираться,                                                                                                                    В лес осенний отправляться.                                                                                                                    Но чудесные подарки ожидают вас друзья.
(«Осень» достает из корзинки лист)
Первым лист я вам дарю,                                                                                                                                                                     И за все благодарю!
[bookmark: _GoBack]Но, а вам ребятки, желтые цыплятки                                                                                                             Я приготовила подарки от Курочки Рябы.
Раздает Киндер-сюрприз  детям и уходит.















