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Программное содержание: Обобщить и систематизировать знания детей о лесе. Закрепить названия  деревьев и их плодов; способствовать умению различать деревья по характерным признакам;  дать понятие хвойный и смешанный лес;  Воспитывать чувство «прекрасного»,  любовь к природе, желание заботиться о ней, проявлять заботу и внимание ко всему живому, желание оказывать помощь, нуждающимся в нем.  Развивать речь, память, мышление.
 Материал:  Картины: «Заколдованный лес», «Зеленый лес», сорока, письмо, кукла  Лесовичок, картинки с изображением деревьев: березы, клена, рябины, сосны, ели, тополя, дуба; плоды деревьев, картинка с изображением сухого дерева, солнышко с лучиками; запись пения птиц.

















Воспитатель. Сорока принесла нам письмо. Давайте прочитаем его: «Здравствуйте, ребята. Пишет вам Лесовичок. У меня беда, наш лес заколдовал злой волшебник. И теперь в нашем лесу скучно и грустно, солнышко  потеряло все свои лучики. Я прошу вас о помощи. Если вы выполните все задания злого волшебника, то лес расколдуется. Спешите. Я вас жду».
Ну, что, ребята, готовы вы отправиться на помощь Лесовичку? (ответы детей). Но для этого вы должны знать правила поведения в лесу. (Дети называют правила: не разорять птичьи гнезда, не стрелять в птиц из рогаток, не уничтожать насекомых, не разорять муравейники, не ломать ветки деревьев, не пинать грибы, не мусорить , не разжигать костры и т. д. ).
Воспитатель. Теперь мы смело можем отправиться в лес.  Встанем в круг, закроем глаза и скажем волшебные слова: «Повертелись, покружились и в лесу мы очутились!» Вот мы с вами и в лесу. Что за лес? Ой, как скучно, грустно и темно, не слышно пения птиц, шелеста травы, жужжания  насекомых. Нужно обязательно помочь лесу. А где же Лесовичок? Ах, вот ты где! Что ж ты спрятался? Не бойся, наши детки умные, помогут расколдовать лес. С каждым выполненным заданием в лесу станет светлее.
1 задание. 
Воспитатель. Что такое лес? ( Место, где растет  много деревьев). А что такое дерево? ( Самое большое растение). Назовите части дерева  ( корень, ствол, ветки и листья- крона). Как вы думаете, дерево живое? (Да). Почему так думаете? ( Оно растет, питается  появляются детки- побеги). А кто еще живет в лесу? ( Звери, птицы, насекомые). Да, звери, птицы, насекомые - они все живые. Чем же отличаются деревья от зверей птиц и насекомых? (деревья молчат и не могут двигаться). Как называется лес, где растут одни сосны ? (сосновый бор) .  Как называется лес, где растут только березы? ( березовая роща) и т. д. 
Лес, где растут сосны и ели называется хвойный лес.  Лес, где растут разные деревья, называется смешанный лес.
 Воспитатель: Ребята, посмотрите, появился  лучик солнца и в лесу чуть-чуть посветлело.. Значит, вы правильно выполнили задание.

2 задание.
Воспитатель.  Деревья так заколдованы, что забыли даже свои названия. Давайте  поможем им вспомнить их названия. (На  фланелеграфе в ряд расположены  картинки с изображением деревьев. Дети называют деревья: клен, береза, тополь, рябина , дуб, , сосна, ель). Что общего у этих деревьев? (ответы детей). Чем отличается береза от ели?  Правильно, у березы -листочки, ствол белый, а у елочки- иголочки, ствол коричневый. С заданием справились и в лесу появился еще один лучик солнца (на стене прикрепляется лучик).
3 задание.
Воспитатель. Под деревьями много плодов.  Они все перепутали деревья, на которых росли. Помогите распределить плоды деревьев и положите их  под то дерево, на котором они росли. (Сережки росли на березе; крылатки- на клене; ягоды рябинки- на рябине; желуди- на дубе и т. д). С заданием справились. И третий лучик солнца появился в лесу.
4 задание
Воспитатель. Дети, обратите внимание вот на  это сухое дерево. Как вы думаете, почему оно погибло? (ответы детей). Что нужно для роста растений? (тепло, влага, питательные вещества, птицы, т. к. они поедают вредных насекомых и их личинки, забота человека  и т. д. ) . Вы справились еще с одним заданием, появился еще один лучик солнца  и в лесу стало намного светлее ( прикрепляется лучик).
5 задание.
Воспитатель. Какие пословицы и поговорки о лесе вы знаете? (Лес – богатство и краса, береги свои леса; враг природы тот, кто лес не бережет; много леса- не губи, мало леса-  береги, нету леса- посади; лес – украшение планеты, здоровье людей, радость и отдых и т. д.) . Молодцы, ребята (на стене появляется лучик). В лесу стало совсем светло и что мы видим? Деревья совсем голые, на них нет ни листочков, ни хвои. Дети, вы сможете узнать дерево  по стволу? Узнаете это дерево? ( береза).  Как догадались?  (Ствол у березы белый с черными полосками). 
Воспитатель. Дети, какие вы молодцы! Со всеми заданиями успешно справились, и лес ожил, зазеленели деревья, запели птицы, солнышко заиграло лучиками. И мы с вами рады, что помогли Лесовичку, сделали доброе дело.
Лесовичок.  Спасибо вам, ребята за помощь. Приходите в мой лес за ягодами, за грибами и просто подышать свежим воздухом и отдохнуть (угощает детей сладкими грибочками).
Воспитатель.  Нам пора в детский сад. Закроем глазки и скажем волшебные слова: «Повертелись, покружились,  в детском саду очутились!» Где мы с вами сегодня были? Что делали в лесу?  Что вам понравилось больше всего? Когда выполнили все задания, что вы услышали? (ответы). Вы, ребята, сегодня были очень активны, все старались и поэтому  мы с вами так быстро справились со всеми заданиями.  Молодцы!

