Методы и приёмы обучения диалогической речи детей дошкольного возраста
          Диалог — это не просто вопросно-ответная форма речи,  диалог предполагает личностные, партнерские отношения между собеседниками. Развитие диалога — это двусторонний процесс, когда собеседники общаются на равных, с взаимным пониманием и уважением друг к другу, даже если один из них — ребенок. 

         Основная цель развития диалогической речи у дошкольников – научить их пользоваться диалогом как формой общения.

          Основные задачи обучения диалогической речи:

· развивать умения понимать разнообразные инициативные обращения (сообщения, вопросы, побуждения)
· учить детей вступать в речевое общение различными способами: сообщать о своих впечатлениях, переживаниях; задавать вопросы; побуждать партнера по общению к совместной деятельности
· формировать у детей умение пользоваться интонацией, мимикой, жестами
· развивать умения следовать правилам ведения диалога
    Планирование работы  по диалогической речи по технологии Бизиковой О.А. строится по трем блокам:
·  I блок   «Вопрос – ответ»;
· II  блок  «Сообщение – реакция на сообщение»;
· III  блок «Побуждение – реакция на побуждение»
          В ходе обучения можно использовать разнообразные методы, разработанные Е.И.Тихеевой, О.И.Соловьёвой ,А.М. Бородич, В.В.Гербовой и другими.  

        1. Основным методом формирования диалогической речи в повседневной жизни и на занятиях является разговор педагога с детьми (неподготовленный диалог).         Метод разговора  педагога с детьми (неподготовленный диалог) - это наиболее   общедоступная  форма речевого общения воспитателя с детьми в повседневной жизни. 

        По мнению Е.И.Тихеевой, потребность разговаривать с другими людьми, делится с ними своими мыслями, чувствами и переживаниями присуща человеку. Ребёнку же она присуща ещё в большей мере.  

         Педагог разговаривает с детьми по любому поводу, в разное время, коллективно и индивидуально. Для коллективных разговоров лучшим временем является прогулка.  Для индивидуальных - лучше подходят утренние и вечерние часы. Иногда разговоры возникают по инициативе ребенка, который подходит с каким- то вопросом или сообщением, но не надо ждать этого. Педагог должен быть сам инициатором интересных разговоров.

В младшем возрасте речевую активность и умение разговари​вать воспитывают в основном  в реальных жизненных ситуациях общения.  Этот процесс начинается с первых минут пребывания ребенка в детском саду. Воспитатели младших групп должны знать приемы, которые помогут в решении стоящих перед ними задач. Важно с самого начала расположить к себе ре​бенка, приласкать и заинтересовать его. В распоряжении педагога должны быть предметы, которые заинтересуют малыша и вы​зовут у него первые реплики (Дай мне. У меня тоже есть. А кто это? и т. д.). Это могут быть привлекательные игрушки (звуча​щие, движущиеся), яркие картинки. Воспитатель должен заранее наметить наиболее близкие и доступные темы разговоров, которые ребенок этого воз​раста может сразу поддержать (Кто тебе купил эту книжку? Ка​кие у тебя есть игрушки? и др.). В более старшем возрасте можно предложить вспомнить свою елку, игры дома, на улице, любимые книжки и т. д. В разговорах педагог касается не только названий предметов, но и их качеств, деталей, действий с ними.. Воспитатель сам вызывает детей на разговор (называет имя и отчество няни, имена некоторых детей), Если в первые дни пре​бывания в детском саду ребенок молчит, педагог должен быть осо​бенно ласковым и упорным: приговаривать, общаясь с малышом, играть с ним, называть свои действия. В организации разговоров принимает участие и няня. Она побуждает детей обращенные в ней просьбы выражать словами, фразами.

         В течение дня воспитателю следует поговорить с каждым ре​бенком, используя для этого время прихода детей в детский сад, умывание, одевание, прогулки. Не нужно избегать разговоров и во время еды. Воспитатель обращается с общими вопросами к детям; вкусно ли, не остыло ли блюдо, узнали ли они свое любимое кушанье и т. д. Он приучает их к негромкому сдержанному разгово​ру во время еды, подчеркивает, что никогда не говорят с пищей во рту.

        Кроме таких кратких разговоров, вызываемых обстоятельства​ми, воспитатель предусматривает разговоры, которые он планиру​ет как педагогический прием. Специально организуемые плановое разговоры могут быть индивидуальными (в случае речевого отста​вания, особенностей характера и поведения) и коллективными. 

      Нужно отметить большое значение коллективных разговоров в младшей и средней группах. Они помогают сблизить детей, формируют их поведение. Воспитатель спрашивает, например, куда сегодня дети ходили, что нового на участке или в уголке природы. В такой разговор особенно необходимо вовлекать молчаливых де​тей путем обращения к ним (И Коля ходил?), подсказывающим вопросом, поощрением. 

     Для развития начальных форм речи-собеседования педагог ор​ганизует совместное рассматривание картинок, детских рисунков, книг. Побудить к собеседованию на определенную тему могут не​большие рассказы воспитателя (что он наблюдал в трамвае, что интересного видел в другом детском саду), которые вызывают в памяти детей аналогичные воспоминания, активизируют их сужде​ния и оценки.

        2.  Беседа считается одним из наиболее сложных методов развития речи. Беседа—организованный раз​говор педагога со всей группой детей, посвященный од​ному какому-либо вопросу.

В беседах дети приобретают знания, умения и навыки, которые необходимы для обучения в школе.  Беседы оказывают большое влияние на всю разнообразную деятельность детей и их поведение.

Так, после бесед о семье, о труде матери дети стремятся действенно проявить свое отно​шение к близким людям. «Посоветуйте, что мне подарить маме, у нее скоро день рождения»,— обращается девочка к воспита​тельнице после одной из таких бесед. Беседы о средствах пере​движения, например, вызывают усиленный интерес к транспорт​ным машинам. И мальчики и девочки с большим вниманием наблюдают за проезжающими по улицам машинами, у них воз​никает много интересных вопросов по этому поводу, заметно обогащается содержание творческих игр детей.

Беседы на бытовые темы касаются тех явлений быта, которые дети наблюдают и в которых сами участвуют. В беседах дети сообщают, с кем они живут дома, как зовут членов семьи, и где они работают, что они делают дома, как отдыхают; рассказывают о своих играх, занятиях и развлечениях дома, о посиль​ной помощи взрослым, о бытовом труде матери; сравнивается обстановка дома и обстановка в детском саду.

Беседы о труде взрослых в детском саду помо​гают детям осознать смысл деятельности сотрудников детского сада, создающих удобства и благополучие для всех детей.

Беседы на темы общественной жизни уточ​няют представления детей о родном городе, о подготовке к праздникам в детском саду, в семье, на улицах.

Беседы на природоведческие темы уточняют и закрепляют представления детей о временах года, о животных, растениях, о труде людей.

В беседах о любимых сказках и книжках дети вспоминают их содержание и высказывают свое отношение к героям
.

В беседах о предметах быта и труда, например о мебели, о посуде, об одежде, об игрушках, о некоторых ору​диях труда, о средствах передвижения по земле, воде и воздуху. Обсуждается, для чего нужны предметы, из чего и как они сде​ланы, каковы характерные признаки (цвет, форма, величина), кто и где делал эти предметы, как беречь предмет, чтобы можно было им дольше пользоваться.

В беседе о труде близких людей дети рассказы​вают, где и кем работают их родители и другие взрослые члены семьи.

Беседуя с детьми о школе, а также о том, где учатся их старшие братья и сестры, родители, воспитатель подкрепляет у детей желание учиться, интерес к школе, книге.

Примерная тематика бесед с детьми пяти-шести лет: с кем вы живете дома (т. е. беседа о семье); о жизни детей в детском саду; о работе дежурных в уголке природы; на чем можно проехать в нашем городе; что делает почтальон; что мы видели в библиотеке; о школе; как мы вырастили помидоры (морковь и т. п.); о временах года и т. п.

       При подборе программного материала для бесед необходимо учитывать личный опыт детей группы, запас их представлений и знаний, потому что дети могут принимать активное участие в беседе в том случае, когда у них есть некоторые более или ме​нее ясные и разнообразные представления о предмете беседы.  «Нельзя ребенка допускать описывать то, судить о том, о чем, у него нет достаточных, им вполне и ясно усвоенных данных»,— писала Е. И. Тихеева. 

   Личный опыт ребенка, приобретенный путем наблюдений, в деятельности или через художественную литературу, служит тем материалом, на котором можно строить  беседу и сообщать новые знания детям. 

         Проведение беседы требует от воспитателя подготовки. При очередном календарном плани​ровании работы воспитатель намечает, какой программный ма​териал по ознакомлению с окружающим целесообразнее дать детям в беседе; затем необходимо составить план последова​тельного хода всего занятия от начала до конца. Нужно проду​мать, как начать беседу, чтобы быстро собрать внимание детей и возбудить у них интерес к предстоящему занятию, активную умственную деятельность, воздействовать на их чувства. В каче​стве такого эмоционального средства можно использовать кар​тину, новую для детей загадку, стихотворение, которые имеют прямое отношение к содержанию беседы. Вот несколько примеров.

Беседу об осени можно начать показом репродукции картины Левитана «Золотая осень» (старшая группа), чтобы дети полюбовались замечательным произведением художника. Кро​ме того, картина оживит в их памяти те впечатления, которые они получили во время экскурсий в парк или в лес.

Началом беседы о работе почты (тоже в старшей группе) может послужить стихотворение С. Я. Маршака «Загадки» («Синий домик у ворот»).

          В ходе беседы вопросы воспитателя, которые являются основ​ным методическим приемом на этом занятии, раскрывают содер​жание намеченной темы и, направляя мысль детей, учат их пра​вильно отвечать. Воспитатель должен продумать содержание и формулировку своих вопросов, чтобы они были понятны всем детям.

Если дети не понимают или неправильно понимают вопрос, то они неправильно и отвечают, т. е. дают не тот ответ, какого ожидает воспитатель. Например, воспитатель спрашивает детей: «Какие листья на березе?» Дети отвечают: «Березовые». Меж​ду тем воспитатель хотел, чтобы дети назвали цвет листьев. Дети дали бы нужный ответ, если бы вопрос был сформулиро​ван так: «Какого цвета листья на березе осенью?»  Чтобы добиться правильного ответа, нужно поставить во​прос четко и спрашивать детей надо о конкретных фактах и яв​лениях, которые им известны, по поводу которых они могут высказать какие-либо суждения.

         Своими вопросами воспитатель должен направлять мысль детей на существенные, характерные признаки и явления. Нель​зя задавать детям вопросы, которые им непосильны, а также такие, которые не способствуют активизации мысли. С этой точ​ки зрения не следует задавать пяти-, шестилетним детям такие вопросы: сколько ног у коровы? Сколько глаз у кошки? Сколько ушей у кролика? и т. п. Во-первых, это детям хорошо известно; во-вторых, беседа о количестве ног, ушей, глаз, хвостов ничего не прибавляет к знаниям детей о животных. Ведь все животные имеют одинаковое количество ног, ушей и пр. Одно животное отличается от другого   характер​ными их качествами, образом жизни, повадками. У кролика уши длинные; у кошки ушки маленькие, стоячие; у белки на кончи​ках ушей кисточки. Следовательно, правильнее задать детям вопрос о качестве внешних признаков животного: Какие глаза у кошки? Какой у нее хвост?
Для уточнения представлений детей или для того, чтобы дать наглядный образ неизвестного им объекта, необходимо исполь​зовать наглядный материал: картину, игрушку, модель, предмет в натуре. Наглядный материал вызывает у детей большой инте​рес и речевую активность. Их высказывания в этом случае не​посредственно опираются на ощущения и восприятия.

Все основные вопросы беседы в их логической последова​тельности должны быть записаны в календарном плане или в конспекте воспитателя.

При проведении беседы в зависимости от ответов детей иног​да возникает необходимость задавать дополнительные вопросы, но не следует удаляться от содержания основной темы беседы.

Разный наглядный материал используется по-разному: одни предметы раздаются детям (ветки деревьев, семена, предмет​ные картинки), другие показываются воспитателем всей группе (картина, живое животное, посуда и т. п.); в последнем случае предмет по своим размерам должен быть доступен для обозре​ния каждому ребенку.

Наглядный материал готовится заранее и хранится так, что​бы он преждевременно не отвлекал детей. Предмет, который используется на занятии в качестве наглядного пособия, должен ярко иллюстрировать программный материал беседы.

В конце занятия полезно закрепить содержание беседы или углубить ее эмоциональное воздействие на детей. Это можно сделать разными путями, а именно: воспитатель излагает содержание беседы в кратком заключительном рассказе, повто​ряя самое существенное; в конце беседы проводится дидакти​ческая игра на том же программном материале (на это отводит​ся 3—5 минут); детям предлагается прочитать знакомое стихо​творение или спеть песню, близкую по содержанию теме беседы; можно прочитать художественный рассказ.

Какой вариант изберет воспитатель, зависит от темы бесе​ды, от запаса знаний детей и от времени, когда проводится за​нятие. Беседу об овощах можно закончить дидактической игрой «Угадай на ощупь овощи»; беседу о подготовке к празднованию Нового года можно заключить новогодней песней, которую дети уже разучили на музыкальных занятиях.

      При проведении беседы воспитатель должен стремиться к тому, чтобы все дети были активными ее участниками. Для этого необходимо соблюдать следующие правила: ставить во​прос всей группе, затем вызывать одного ребенка для ответа. Нельзя спрашивать детей в том порядке, в каком они сидят. Это приводит к тому, что часть детей перестает работать: неинтерес​но ждать очереди, когда знаешь, что до тебя еще далеко.

Недопустимо спрашивать одних и тех же детей (наиболее бойких). Надо стараться вызывать большее количество детей хотя бы для краткого ответа на поставленный вопрос. Если же воспитатель долго разговаривает с одним ребенком, то осталь​ные дети перестают участвовать в беседе. То же происходит, когда сам воспитатель, во время беседы много говорит о том, что детям уже хорошо известно, или без всякой нужды повто​ряет все, что говорят дети.

Дети во время беседы должны отвечать по одному, а не хо​ром. Но если воспитатель ставит такой вопрос, на который у всех или у многих детей может быть один и тот же простой ответ (например, «были», «ходили»), то дети могут ответить хором.

Не следует прерывать отвечающего ребенка, если в том нет прямой надобности; нецелесообразно ценой длительных усилий «вытягивать» ответ, если ребенок не имеет необходимых знаний или еще не преодолел своей застенчивости; в таких случаях мож​но удовлетвориться кратким, даже односложным ответом.

Ответы детей во время беседы носят характер кратких или более или менее развернутых реплик; допустимы и однословные ответы, если содержание вопроса не требует большего. Нецеле​сообразно требовать от детей полного ответа. Так называемые полные ответы строятся ребенком по готовому шаблону: он по​вторяет все слова вопроса и присоединяет к ним ответное слово:

«Что делает кошка?» — «Кошка делает... спит!» Подобная пе​дантичность делает беседу сухой и нудной.

Дети должны отвечать достаточно громко, отчетливо, бод​рым голосом. Воспитатель предлагает ребенку, если он говорит тихо, повторить ответ громко, но не кричать. «Никто не слышал, что ты сказал- должен пояснить воспитатель.—Повтори гром​ко свой ответ».

Небольшие беседы проводятся воспитателем в начале таких занятий, как рисование, лепка, дидактические игры.

При подготовке и проведении таких вступительных бесед воспитатель должен соблюдать те же правила. Беседы в раз​вернутой форме проводятся с детьми среднего и старшего воз​раста.

В младшей группе беседой сопровождается рассматривание картин, живых объектов.

В младшей группе практикуются занятия в форме игры, где речевая активность детей (ответы на вопросы) занимает основ​ное место. Это дидактические игры с куклой, которые заклю​чаются в том, что воспитательница разыгрывает небольшую ин​сценировку с участием куклы, например встреча новой куклы, угощение куклы, сборы куклы на прогулку и т. п. В продолже​ние этой игры педагог ведет разговор с детьми от имени куклы, вставляя вопросы, замечания от себя; дети отвечают хором и по одному. Такая форма разговора соответствует детским интере​сам и служит прекрасным средством активизации речи детей. Они с интересом следят за всеми действиями воспитательницы, внимательно слушают, охотно отвечают и сами задают вопросы.

   Проведение подобных занятий требует от педагога: предварительной подготовки. Нужно составить своего рода сце​нарий (т. е. план), где перечислить действующих лиц, порядок действий и речь педагога и действующих лиц.

       Методически важен вопрос о соотношении в беседе речи взрослого и детей. Как показывают наблюдения, часто рече​вая активность педагога превалирует над детской. Иногда воспитатели, ставя вопрос, не дают детям 

возможности со​средоточиться и подумать, торопятся ответить сами, начи​ная рассказывать о том, что наблюдали, например, на экс​курсии. Детям не остается ничего другого, как пассивно слу​шать. Другая крайность заключается в «вытягивании» у де​тей ценой значительных усилий правильных ответов. Эф​фективность беседы в значительной степени зависит от уме​ния педагога целенаправленно вести за собой детей, направ​лять детскую мысль и активизировать речевую деятельность.
В методике определено, в каких возрастных группах про​водятся занятия-беседы. В отношении младшего дошколь​ного возраста используется беседа-разговор в процессе по​лучения опыта. Беседой сопровождается рассматривание игрушек, картинок.
В среднем дошкольном возрасте преимущественно ис​пользуются беседы, которые сопровождают получение но​вых знаний, сопутствуют наблюдениям (из чего сделаны предметы, наша одежда, умывальные принадлежности) и экскурсиям (что делает почтальон).
В старшем дошкольном возрасте проводятся все виды бесед.

   Речевая активность детей в беседе - один из показателей её эффективности. Педагог должен стремиться к тому, чтобы как можно большее количество детей принимали участие в коллективном разговоре. Дети и взрослые должны соблюдать   правила речевого общения, этикета. Детям следует отвечать по одному, не перебивать говорящего, уметь молчать, быть сдержанным, не повышать голоса, употреблять формулы вежливости. 

       Эмоциональному комфорту детей способствуют не дисциплинарные формы -  привлечения и удержания внимания:

- разнообразные сюрпризные моменты (движущиеся, плавающие, звучащие игрушки);

- слуховые (музыка, звуки колокольчика, дудочка, пение, шёпот) и         зрительные эффекты (свет фонарика в функции указки, волшебная палочка);

-  элементы костюма воспитателя и детей;

- событийность (рисование воспитателя на глазах у детей, ряжение, организация пространства общения).

           Для формирования диалогической речи используется приём словесных поручений. Можно дать ребёнку поручение – попросить у помощника воспитателя тряпочку для мытья кубиков,  передать что-либо родителям и т.д. Воспитатель просит повторить поручение, что необходимо для усвоения информации  и  ее лучшего запоминания. После выполнения поручения надо узнать у ребёнка, как он с ним справился.

            Замечательным приемом, создающим почву для диалога детей, является   совместное рисование к иллюстрациям, совместная  аппликация, конструирование, художественный труд. Прием драматизации  можно использовать и при рисовании, и при рассказывании сказки, и при сочинении по картине. Дети охотно изображают, как они дуют на одуванчик, на снежинку, которые нарисовали; «съедают» ягодку на аппликации; «пекут пирожки», ожидая маму-козу; «катаются на велосипеде» и так далее.  У дошкольников  формируются умения слушать и понимать собеседника, ясно выражать свои мысли в слове, учатся умению вести разговор, участвовать в беседе, что всегда сочетается с воспитанием навыков культуры поведения: ребёнок должен научится внимательно слушать того, кто говорит, не перебивать собеседника.  Ребёнку приходится всё время следить за ходом беседы, не уклоняясь от темы, слушать собеседников, соглашаться с их мнением, самому формулировать свои мысли и высказывать их.

        Немаловажным является и прием  совместного составления детьми рассказа:   один ребенок начинает рассказ, второй его продолжает, а третий завершает. Дети сами выбирают партнеров, договариваются о содержании, об очередности   рассказывания.   Это может быть сочинение по картине, по серии картин, по набору игрушек, по потешке. Рассказы можно записать и оформить альбом детского словесного творчества.

        Своеобразный диалог получается,  если взрослый начинает предложение, а ребенок его завершает. Этот прием широко используется и при описании предметов и игрушек, и при составлении рассказов по картине, по игрушке, по серии картин, по набору игрушек, по потешке, по чистоговорке в группах младшего и среднего возраста.  

      Эффективным приемом для обучения детей диалогической речи является организация посещения детей другой группы. Гости расспрашивают об игрушках маленьких хозяев, о книгах и т. д, рассказывают о том, что они принесли им подарки: рисунки, вылепленные из глины и пластилина  сказочных героев и т. д. 

        3.  Одним из методов формирования диалогической речи является чтение литературных произведений. Чтение даёт детям образцы диалогического взаимодействия. Диалоги с использованием вопросов и ответов позволяют дошкольникам освоить не только форму различных высказываний, но и правила очерёдности, усвоить различные виды интонации, помочь в развитии логики разговора. 

       В структуре типичного занятия можно выделить три части. В 1-ой части происходит знакомство с произведением, основная цель - обеспечить детям правильное и яркое восприятие путём художественного слова. Во 2-ой части проводится беседа о прочитанном, с целью уточнения содержания и литературно-художественной формы, средств художественной выразительности . Дети учатся оценивать поступки персонажей, их мотивы. Педагог помогает детям осмысливать отношение к героям, добивается понимания главной идеи. При правильной постановке вопросов у ребёнка возникает желание подражать нравственным поступкам героев.

В 3-ей части организуется повторное чтение текста с целью закрепления эмоционального впечатления и углубление воспринятого.

По окончании чтения, пока дети находятся под впечатлением прослушанного, необходима небольшая нагрузка.

 Объяснение незнакомых слов - обязательный приём, обеспечивающий полноценное восприятие произведения.

         4.   Эффективным методом развития диалогической речи являются разнообразные игры (сюжетно-ролевые, дидактические, подвижные, игры-инсценировки и игры-драматизации). 

          Сюжетно-ролевые игры способствуют формированию и закреплению диалогических умений. С помощью сюжетно-ролевой игры дети учатся правильно общаться, правильно вести себя, так как в сюжетно-ролевой игре могут быть различные жизненные ситуации.

        По мнению Н.Я. Михайленко и Н.А. Коротковой, чем богаче и разнообразнее диалог в игре, тем выше уровень игрового творчества детей. Вместе с тем развитие у детей умений пользоваться разными диалогическими репликами, соблюдать правила поведения в диалоге содействует развитию самой игры. Для активизации детских диалогов в игре необходима соответствующая атрибутика (игрушечные телефоны, радио, телевизор, касса и другие).

          Дидактические игры закрепляют, усвоенные детьми, речевые навыки, развивают быстроту реакции на услышанное.  В методике развития речи разработано много дидактических игр (А.К.Бондаренко, О.С.Ушакова и другие): «Факты», «Согласен, не согласен», «Магазин»,  «Разговор по телефону», « В гостях у куклы».

          Полезно использовать подвижные игры, которые содержат диалоги («Гуси- гуси», «Обыкновенные жмурки», « Коршун», « Краски» и другие). В них закрепляются умения адресовывать речь собеседнику, вдумываться в сказанное партнёрами, выражать свою точку зрения, формулировать вопрос правильно.

          Игры-инсценировки и игры-драматизации объединяют детей, хорошо знакомым текстом и представляющих себе сюжет. В этих играх ребёнок играет роль сказочного персонажа, принимает его позицию, и тем самым преодолевает свойственный возрасту эгоцентризм. Один и тот же текст может быть инсценирован разными способами: при помощи игрушек, кукол, картинок, через выразительные движения и речь.

          Игры- инсценировки доступны уже младшим дошкольникам, они готовят основу для драматизации, в которых дети координируют игровые действия с партнёром и упражняются в диалогах, заимствованных из литературных произведений. 

       Для совершенствования диалогической речи подходят:

 - театрализованные игры;

- народные подвижные игры;

-  игры с правилами (игры в театр и различные элементы театра в самодеятельных сюжетно-ролевых играх). 






