«Основные цвета дорожной безопасности».
(материал к родительскому собранию)
         Когда я провожу занятия с детьми по правилам движения, обращаю внимание на то, что далеко не все дети понимают значение цвета для дорожной безопасности.
         Как-то пришлось наблюдать такую сценку у перекрестка. Молодая мама держала за руку мальчугана лет пяти и объясняла ему, на какой сигнал светофора можно идти, на какой – нельзя. Ребенок, казалось, внимательно слушал. Но как только женщина закончила своё объяснение, он сразу задал ей вопрос:
        - А почему здесь зелёный цвет, а не синий? Я больше люблю синий.
        Мама не смогла ответить ребенку и, тяжело вздохнув, сказала только:
        - Так принято, и все это знают.
        К сожалению, такое или примерно такое разъяснение дают детям и многие другие родители или вообще не отвечают на вопрос.
        Давайте вместе с вами подумаем, почему все-таки зеленый, а не синий? Есть ли какая-то связь между этими цветами с точки зрения безопасности, или мальчик просто случайно назвал этот цвет?
        Каждый предмет, понятие у ребенка обычно с чем-то ассоциируется. Когда мы говорим –«зелёный»- что прежде всего вспоминаем? Не торопитесь с ответом. Задайте этот вопрос вашему малышу. Пусть он подумает вместе с вами.
        Итак, зеленый цвет. На что он похож?
        Ребенок быстро вспомнит, что такой же цвет у травы, леса, листьев. Этот цвет напоминает им об отдыхе, беззаботности, спокойствии. На лужайке они бегают, прыгают, в лесу собирают ягоды, грибы; из листьев делают гербарии. Если ваш ребенок отвечает примерно так – значит, он правильно понял значение зеленого цвета. Это – безопасность.
       На что еще похож этот цвет? Где мы его еще видим? Затем вместе с малышом постарайтесь нарисовать в альбоме все, о чем только что говорили.  С одной стороны можно изобразить глазок светофора, горящий зеленым цветом, с другой – лужайку, лес. Так ребенку лучше запомнить значение цвета.
      То же самое надо сделать и при рассмотрении других цветов безопасности. Вы уже, конечно, догадались, что теперь лучше говорить о красном цвете – ведь это  контраст зеленому. Что напоминает нам красный цвет? Кровь, пожар, костер, пожарную машину, эмблему на машине скорой помощи. Красный цвет – цвет тревоги, опасности. Пусть его хорошо запомнят ребята.  И давайте занесем этот цвет а наш альбом. С одной стороны – красный кружок, с другой –всё, что сможет нарисовать ребенок. Если ваш ребенок плохо рисует можно подобрать нужные картинки и наклеить их.
     Ну а желтый цвет? Что напоминает  нам он? Посмотрите внимательно на желтый кружок. Если к нему подрисовать лучики, то кружок превратится в солнышко. Верно? Солнышко может быть другом или врагом. Если мы разумно пользуемся его теплом – оно нам друг. Тогда у нас красивый загар, хорошее настроение. А если перегрелись? Тогда оно нам враг.
     Солнышко как бы говорит нам: «Внимание! Будь осторожен! Не торопись! Подумай!»
     НО ПОЧЕМУ ЖЕ ВСЕ-ТАКИ МАЛЬЧИК НАЗВАЛ ЕЩЁ ОДИН ЦВЕТ – СИНИЙ?
Какое сходство он имеет с зеленым?
      Пусть ваш малыш попробует ответить на этот вопрос. Если сразу не получится – подскажите ему, покажите в окно небо. Или на картинке море. Они синие. И тоже напоминают нам об  отдыхе, приятно проведенном времени. Почему же в светофор не поставили этот цвет, используется ли он где-то в дорожной грамоте? 
      Конечно, используется. Посмотрите на дорожные знаки. Среди них много синих, голубых. А нужен ли этот дополнительный цвет? Ведь его значение почти равнозначно зеленому – когда мы видим синие дорожные знаки, например, «Пешеходный переход», «Велосипедная дорожка», нам разрешено делать то, что на них изображено. Там, где установлены эти знаки, мы можем переходить проезжую часть улицы, кататься на велосипеде и т.д. Разве нельзя было обойтись одним зеленым цветом? Нельзя. Дорожные знаки устанавливаются примерно на высоте 2-3 метров и оказываются на уровне листвы деревьев. Если бы они были зеленые, то сливались бы с зеленью деревьев, и пешеходы, водители просто не различали бы их. Вот поэтому и используется синий цвет.
      И еще один цвет надо знать участникам дорожного движения. Какой? Не вспомнили?
      Я помогу вам. Вспомните, какие линии наносятся на проезжую часть, чтобы пешеходы могли перейти дорогу?
      Правильно белые. Итак, белый цвет. Что он обозначает? Наверное, каждый из вас в детстве играл в футбол, волейбол, баскетбол, теннис и другую какую-нибудь подвижную игру. Правила у этих игр разные, но суть одна – если мяч попал за белую линию – игра теряет смысл. А классики, которые так любят чертить девочки? То же самое. Если наступил на черту – значит, выходишь из игры. На дороге белые линии также обязательны для всех участников  дорожного движения. Сейчас мы говорим о значении белого цвета в дорожном движении – он требует от нас обязательного выполнения каких-то условий.
         А теперь давайте возьмем в руки альбом и нарисуем в нем (или наклеим) всё, о чём сейчас говорили. Каждому цвету подберем его значение и запомним.
        Это собрание – моя попытка помочь родителям в освоении и изучении правил дорожного движения, предмета сложного, интересного и необходимого каждому.
