[bookmark: _GoBack]Один день из жизни школьного учителя.
Раннее утро. Все спешат на работу. Напряжённые лица. Все думают о предстоящем рабочем дне. Я иду и улыбаюсь. Я иду в школу и знаю, что встречу таких разных, весёлых, шумных и неугомонных учеников. Я их очень люблю и уважаю. Начну урок, посмотрю в любознательные серые, карие, голубые  глаза и скажу: «Здравствуйте, ребята. Садитесь. Начнём урок». А дальше...
Каждый урок особенный. Каждый класс со своим характером. И что-то получится на  уроке, так как я запланировала, а что-то станет для меня новым открытием.
Да. Я учитель. Я учу детей, но многому учусь и у них. Умению  удивляться и радоваться простым вещам, открытости в общении.
Каждый день, каждый урок это что-то новое. Он не похож на предыдущий. В этом и есть прелесть профессии учитель.
Когда после окончания школы я решила поступать в педагогический институт, меня никто не отговаривал. Передо мной был яркий пример - моя тётя Гаврилова Марианна Михайловна, блокадница, которая отработала в школе учителем французского языка сорок лет в одной и той же школе. Ей нравилась её профессия и своим задором и любовью к ученикам она заразила и меня.
Я работаю в школе уже двадцать три года и ни разу не задумывалась о смене профессии. Могу точно сказать, что в школе «случайные люди» не задерживаются. Дети очень тонко чувствуют, что ты за человек, обмануть их не возможно. Ученики любят именно тот урок, который ведёт увлечённый, многогранный, понимающий и интересный педагог. Выбор дальнейшей профессии мальчишек и девчонок во многом зависит от того сумел ли ты, учитель, заинтересовать, влюбить их в свой предмет. А для этого надо всего лишь не много – просто быть настоящим учителем.
Закончился урок. Перемена. Но не все спешат покинуть класс. Подходят, задают вопросы по уроку, делятся своими личными проблемами и ждут совета. Каждый учитель это ещё и психолог. Для детей ты в школе, как вторая мама. Подбодрить, утешить, дать ответ на волнующий вопрос, а иногда и просто выслушать ребёнка – это тоже надо уметь. Не искренность и фальшь ребята сразу замечают и вряд ли захотят дальше  обращаться за советом. Как же хорошо, что не все спешат убежать на перемену…  Вокруг меня всегда дети.
День пролетает быстро и незаметно. По дороге домой я думаю о новом предстоящем рабочем дне, уроках, переменах и чувствую себя самым счастливым человеком на свете.
Да, учитель это не профессия, а состояние души.
На кануне нашего профессионального праздника -  Дня учителя , я хочу поздравить своих коллег по школе и всех учителей  Санкт – Петербурга. Пожелать им хороших, любознательных и благодарных учеников.
Дорогие учителя, я дарю вам…  Нет, не цветы, их у вас и так будет много на праздник. Я дарю вам стихи, которые написала сама:

-Наверное, что-то в душе встрепенётся
У всех в праздник первого сентября.
Ведь каждый из нас в этот праздник с волненьем
Шёл в школу с букетом, румянцем горя.

- У каждого в жизни был первый учитель
Его не забудет никто, ни когда
Пусть стал ты врачом, продавцом, инженером,
Но память о нём не стирают года.

- Учитель, как свет из далёкого детства.
Всегда согревает нам душу теплом.
И хочется мне, чтоб профессию эту
Мой выпускник смело выбрал потом.
Конопатова Наталья Анатольевна, учитель ГБОУ школы № 302



