МБДОУ «Детский сад комбинированного вида с группами для детей с нарушениями речи №41»
Сценарий спортивного развлечения для детей подготовительной к школе группы и их родителей 
к Дню семьи 
«Путешествие к волшебному дереву»
Задачи: воспитывать заботливое отношение старших членов семьи к младшим, а у младших – гордость за старших; осуществлять преемственность между детским садом и семьей по физическому воспитанию; определить развитие двигательных навыков у детей к концу учебного года и вместе с родителями использовать эти навыки и умения в их самостоятельной двигательно-игровой деятельности; создать праздничное спортивное настроение у детей и их родителей.
Ход:
Зрители и болельщики располагаются в спортивном зале.
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые зрители и болельщики! Сегодня в этом красивом, нарядном зале пройдут интересные соревнования в ловкости, смелости, быстроте и выносливости. Посвящены соревнования прекрасному празднику Дню семьи. А участвовать будут, конечно, семейные команды. Пригласим их в зал дружными аплодисментами.
Под аплодисменты зрителей команды входят в зал, строятся в две шеренги напротив друг друга.
Ведущий: Слово для приветствия предоставляется нашим командам.
(Команды по очереди оглашают название и девиз). Вот и поприветствовали команды друг друга. А теперь я предлагаю вам отправиться в веселое путешествие, которое принесет нам много радости, интересных встреч и сюрпризов. Готовы?
Команды: Да!
Ведущий: Тогда вперед!
Участникам предлагается пройти полосу препятствий: ходьба по гимнастической доске на носках, пролезание на четвереньках под дугой высотой 50 см, ходьба на пятках змейкой между черепашками, прыжки на двух ногах из обруча в обруч, перешагивание через дуги высотой 30 и 40 см. После прохождения полосы препятствий все участники подходят к дереву. На дереве висят воздушные шары.
Ведущий: Дорогие друзья! Мы с вами прошли все препятствия и оказались в таком интересном месте, где растет волшебное дерево. Посмотрите, как много на дереве воздушных шаров! Шары не простые, а с заданиями. Сейчас мы узнаем наше первое задание.
[bookmark: _GoBack]Ведущий прокалывает один из шариков, читает задание, команды выполняют поставленную задачу. После каждого выполненного задания слово предоставляется жюри.
1 задание – построиться в две колонны, ведущему представить членов жюри
2 задание – семейная эстафета «Муравьишки»
Команды строятся следующим образом: папа, мама, ребенок и т.д. Возле каждой команды лежит обруч, в котором находятся набивные мячи по количеству участников. На другом конце зала напротив каждой команды лежит пустой обруч. По сигналу первые участники берут в руки набивной мяч, бегут вперед, пролезают в туннель, добегают до пустого обруча, кладут в него мяч и бегом возвращаются в свою команду, передают эстафету следующему участнику.
3 задание – эстафета для родителей «Игра с веревочкой»
Родители становятся парами (папа и мама), правую ногу у одного и левую у другого связывают веревочкой. Напротив каждой команды стоит стульчик, на котором лежит веревочка. По сигналу бежит первая пара, перешагивает через скамейку, добегает до стульчика, правыми руками завязывают на веревочке узел (левую держат за спиной), таким же образом возвращаются обратно. Затем бежит вторая пара, они развязывают узел на веревочке. Третья пара – завязывают узел и т.д.
4 задание – эстафета для мам и детей «Скачки»
Команды выстраиваются в следующем порядке: ребенок, мама, ребенок, мама и т.д. Первый участник садится на фитбол (большой мяч с рожками) и скачет на нем до зрительного ориентира, огибает его и таким же образом возвращается в команду, передает фитбол следующему.
5 задание – эстафета для пап и детей «Обезьянки»
В командах папы со своими детьми становятся парами друг за другом. Папа становится на колени, ребенок садится на него верхом, обхватывает папу руками и ногами. По сигналу первая обезьяна с обезьянкой на спине начинает двигаться на четвереньках до зрительного ориентира, огибает его и возвращается обратно. Затем начинает движение следующая пара.
6 задание – игра с болельщиками и зрителями «Флажки»
Ведущий поднимает флажки разных цветов, болельщики выполняют соответствующие движения: желтый – хлопать, зеленый – топать, синий – головой качать, красный – «Ура!» кричать. В начале игры флажки поднимаются и опускаются по очередности текста и по одному. Затем можно поднимать сразу 2, 3 или 4 флажка. 
После игры с болельщиками ведущий лопает очередной шарик на волшебном дереве. В нем нет задания, но появляется Баба Яга, одетая в спортивный костюм.
Баба Яга: Ну, что ты будешь делать? С самой интересной эстафеты меня вызвали! (ходит, бубнит себе под нос, высказывая недовольство).
Ведущий: Извините, пожалуйста, Баба Яга, а что вы здесь делаете, да еще и в спортивном костюме?
Баба Яга: Так вот я же и говорю… Праздник у нас спортивный проходит в лесу, соревнования там разные, игры. Эстафеты. Жуть, как интересно! Собралась вся лесная и болотная нечисть: Леший, брат его младший Лешик, Кикимора, Водяной, даже Кощеюшка, родимый, и тот прилетел.
Ведущий: Ой, Бабулечка Ягулечка, извините нас, пожалуйста, что оторвали вас от интереснейшего занятия. Мы ведь не знали, что волшебное дерево не только задает нам задания, но и приглашает гостей. 
Баба Яга: Извините, извините…(передразнивая). Когда вы вообще видели, чтобы я, Баба Яга, надевала спортивный костюм, участвовала в спортивном празднике! Такой день испортили!
Ведущий: Подожди, Баба Яга, не расстраивайся. Я думаю, еще не все потеряно. Оглянись вокруг – у нас тоже проходит спортивный праздник. Приглашаем тебя принять в нем участие. А чтобы поднять тебе немного испорченное настроение, мы для тебя поиграем в эстафету «Нарисуй портрет Бабы Яги».
Эстафета для детей «Нарисуй портрет Бабы Яги»
Дети выстраиваются друг за другом, участвуют две команды. Все участники будут продвигаться прыжками в мешках. Напротив каждой команды на детском стульчике сидит мама, держит в руках перед собой воздушный шарик, рядом лежит маркер. По сигналу прыжками двигается до мамы первый участник, останавливается около шарика, берет маркер и на шарике рисует один глаз, оставляет маркер и прыжками в мешке возвращается в команду. Следующие участники рисуют на шарике второй глаз, нос, рот, ресницы, волосы, все более дополняя портрет.
Ведущий: Вот, Баба Яга, какие красивые портреты нарисовали дети! Ты на них просто красавица! Мы дарим тебе их!
Баба Яга: Ой, мне так приятно, что вы мне такие подарки подарили – портреты! А как похоже-то на меня! Ну, конечно, детишечки, больше я на вас не сержусь.
Ведущий: Вот и хорошо, Баба Яга. А может быть и ты нам что-нибудь подаришь?
Баба Яга: Ой, касатики, я ведь с собой ничего не захватила!
Ведущий: А ты научи нас какой-нибудь игре-эстафете, в которую любят играть лесные жители. Это и будет твоим подарком для нас.
Баба Яга: А, это всегда, пожалуйста. Сейчас я вас научу самой любимой игре Лешего – «Тачки».
Семейная эстафета «Тачки»
Дети и мамы выстраиваются парами (мама, ребенок) на линии старта, папы в том же порядке напротив них на расстоянии 6 м. У каждого папы в руках по одному воздушному шарику. По сигналу первый папа начинает надувать шарик до тех пор, пока он не лопнет. Как только шарик лопнет, к папе бегут мама и ребенок, взявшись за руки. Ребенок разворачивается, кладет ладони на пол, папа берется за одну ногу ребенка, мама за другую, и родители «везут тачку» (ребенок передвигается на ладошках) до финиша. После этого следующий папа начинает надувать шарик.
Ведущий: Ну, большое спасибо тебе, Баба Яга, за интересную эстафету!
Баба Яга: Да, чего уж там. Ну, я, пожалуй, побегу обратно, в лес. Может праздник-то наш еще не закончился, успею и я поиграть!
(Дети и родители прощаются с Бабой Ягой, она уходит).
Ведущий: Друзья, посмотрите, на волшебном дереве не осталось ни одного шарика. Наверное, это означает, что наше путешествие подходит к концу. А пока жюри подводит общий итог соревнований, девочки выступят с гимнастическим этюдом.
Гимнастический этюд (муз. Людвига Ван Бетховена «Буря»)
Слово предоставляется членам жюри. Пока оглашаются результаты соревнований, ведущий незаметно для участников поворачивает дерево. На обратной стороне висят медали.
Ведущий: Ой, волшебное дерево решило отблагодарить нас за то, что мы выполнили все задания.
Ведущий вместе с воспитателями вручает медали участникам, награждает грамотами родителей, принявших активное участие в спортивном мероприятии, раздает сладкие призы болельщикам. Под аплодисменты зрителей команды совершают круг почета и покидают зал. 




