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[bookmark: _GoBack]         Уважаемые родители! Поздравляю, Ваш малыш стал дошкольником! Конечно, проблем и забот с ним у Вас стало намного больше. Каждый день, уставшие, идёте Вы с работы домой. А за руку доверчиво держится ваш ребёнок, самый лучший и чудесный в этом мире, потому он - Ваш. Что-то он рассказывает, а может молчит, насупившись, и не хочет идти на контакт...Не важно, главное, что он с Вами и вы его любите! Когда вы придете домой и начнёт готовить ужин, не спешите щелкнуть пультом телевизора или включить компьютер. Подождите! 
         Достаньте из холодильника чудо-тесто. Его вы сделаете заранее по простому рецепту (2 стакана муки, 1 стакан мелкой соли, и половину стакана воды, чтобы получилось крутое тесто). Отложите два небольших комочка и позовите вашего, Самого лучшего в мире ребёнка. Предложила ему слепить своего любимого героя, про которого он хотел посмотреть мультик, его друга, да что угодно! И лепите сами из своего кусочка теста то, что Вас сейчас больше всего волнует. Ужин? Лепите красивый торт, ватрушку. Проблемы на работе? Слепите начальника, и пусть он обязательно улыбается Вам. Вот увидите, Вам станет легче, веселее. И вы можете спокойно заниматься своими делами, пока Ваш самый лучший в мире ребёнок занят лепкой своих героев. Поделки из теста потом нужно высушить, раскрасить красками или фломастерами и играть с ними на досуге с друзьями.
        Вот Вы и попали в чудесную страну тестопластики. Зачем я Вас туда позвала? Для чего нужна тестопластика ребенку - дошкольнику? Попробую ответить на эти вопросы.                             Лепка из соленого теста (тестопластика) как вид художественной деятельности обладает большим развивающим потенциалом. В процессе лепки из соленого теста у детей  повышается сенсорная чувствительность (способность к тонкому восприятию формы, фактуры, цвета, веса, пластики, пропорций); развивается  мелкая моторика, синхронизируются работа обеих рук. Занятия тестопластикой способствуют развитию речи детей. У дошкольников формируется  умение планировать работу по реализации замысла, предвидеть результат и достигать его.  
        Особое влияние занятие тестопластикой оказывает на развитие детского творчества, фантазии. На занятиях лепкой развитие творческого воображения имеет свои особенности.  Это объясняется тем, что лепка - самый осязаемый вид художественного творчества. Любой предмет имеет объем и воспринимается ребенком со всех сторон. Именно благодаря воображению, на основе восприятия предмета в сознании дошкольника, формируется образ.                                           Занятия по лепке из соленого теста не просто вооружают ребенка умениями и навыками, но и помогают  ему почувствовать себя творцом, способным подчинить собственной воле материал и  создать из него образ, дают возможность взглянуть на окружающий мир глазами созидателя, а не потребителя.  
          Надеюсь, мне удалось Вас убедить, что занятия тестопластикой необходимы для развития гармоничной личности ребенка-дошкольника. Приходите в нашу группу и мы вместе будем путешествовать по занимательной и чудесной стране Тестопластике и осваивать искусство лепки из соленого теста!



