Чудо огород!!!
Огород наш, огород
Всё на нём всегда растет. 
Если руки не ленивы, 
Если мы трудолюбивы… 
Проявить должны заботу, 
Видно по труду работу. 
И тогда наш огород
Расцветёт и оживёт!
[bookmark: _GoBack]Ну вот и отшумела белоснежная зима. В окна стучится звонкой капелью проказница-весна, вновь украсив землю пестрым ковром ярких первоцветов. Но еще не скоро она угостит нас зелененьким лучком, ароматным укропом. В этом году МАДОУ д/с №59 в группе «Одуванчик» мы оформили наш огород на подоконнике с каким нетерпением ждали ребятишки первые зеленые перышки посмотрите, что у нас получилось!  
Любовь к природе заложена в человеке от рождения. И если создать условия, в которых ребенок будет наблюдать за растениями, ухаживать за ними, то дети, научится быть заботливыми, ответственными, внимательными, поймут на сколько необходимо бережно относиться к природе, у детей сформируется мысль о единстве и неповторимости всего живого на земле.
И нам как Воспитателям, так важно приучать детей с ранних лет любить природу, учить их стремиться создавать что-то интересное и полезное своими руками, приучать к труду, формировать чувство ответственности, умение взаимодействовать с другими детьми в процессе коллективной работы. 


