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 Цель мастер – класса:

Повышение профессионального мастерства воспитателей – участников мастер – класса в процессе активного педагогического общения по обучение звуковому анализу и синтезу ».

   Основная задача обучения грамоте – формирование у детей общей ориентировки в звуковой системе языка, обучение их звуковому анализу слова.

   Под звуковым анализом слова понимается определение порядка следования звуков в слове, установление различительной  роли звука, основных качественных характеристик звука.

     Обучение детей звуковому анализу слова начинается с определения последовательности звуков внаем. Выделять последовательность  звуков нужно при помощи неоднократного  произнесения слова с последовательным интонационным выделением каждого звука. Так при анализе слова «жук» ребенок должен произнести его три раза: «жжук,  жуук, жуК».
     Но дети не могут овладеть звуковым анализом, только произнося слово вслух. Необходимо показать им слово в предметном плане, представив его звуковую структуру в виде модели. Реально представить слово дает возможность картина-схема его звукового состава. На ней помещается рисунок-слово, название которого ребенок должен разобрать, и ряб клеточек под рисунком, которые последовательно заполняются фишками. Количество клеточек соответствует количеству звуков в слове.

       Рисунок помогает ребенку видеть предмет, название которого анализируется. Схема дает возможность определить количество звуков в слове и выполняет функцию контроля: если ребенок при анализе пропустит какой-либо звук, будут заполнены не все клеточки, и он увидит, что где он ошибся. Модель слова, которая получается в результате  его звукового анализа, отражает отдельные звуки и их последовательность. При проведении звукового анализа ребенок ведет указкой под схемой и в соответствии с движением указки произносит слово с последовательным выделением уков, обозначая каждый из них фишкой.
      Таким образом, при обучении детей звуковому анализу слова мы должны дать им средства для его проведения и научить ими пользоваться: схема звукового состава слова, фишки, интонационное выделение звуков в слове. Воспитатель произносит слово  с интонационным выделением первого звука, дети вслед за ним произносят слово также, ведя указками по своим схемам и задерживая указку в первой клеточке. Затем воспитатель называет первый звук так, как он слышится в слове (если слово «ммак», то М, а если слово  «ммир», то МЬ, одновременно ставит в первую клеточку фишку. После этого, ведя указкой под схемой, воспитатель интонационно выделяет второй звук, задерживая теперь указку во второй клеточке (слово произносится каждый раз полностью), называет второй звук изолированно и фиксирует его фишкой. Так же выделяется третий звук.
   Воспитатель проводит звуковой анализ слова только на первом занятии, когда знакомит детей со всеми средствами его проведения. В дальнейшем они сами проводят звуковой анализ с помощью воспитателя. Для этого к доске может быть вызван один ребенок, который найдет все звуки слова. Можно вызывать на каждый звук по ребенку: один находит первый звук в слове, фиксирует его фишкой и садится на место, другой находит второй звук и т.д.

      Самое пристальное внимание необходимо сосредоточить на обучении  детей  последовательному интонационному выделению звуков в слове в соответствии с движением указки под схемой.
        Хорошо отработанное действие интонационного выделения звука в слове, когда ребенок последовательно движется от первого звука к  последнему, является основой будущего грамотного, без пропусков письма.

     При проведении звукового анализа необходимо следить за тем, чтобы дети после интонационного выделения звука в слове называли его изолированно, так, как он звучит в слове. Иногда дети называют согласные звуки с призвуком гласного звука (МА, ТИ, ЗО и т.п.)

       Закрепление звукового анализа слова у дошкольников осуществляется на материале пяти-шести звуковых слов типа мишка, слива, замок, малина, улитка.
    В конце работы по усвоению звукового анализа графическая схема звукового состава слова не используется, дети составляют слова фишками на столах. На доске картина-схема заменяется полоской схемой.

Практическая часть.

   В методике обучения дошкольников грамоте значительное место занимает работа над предложением.

Основной целью этой работы является усвоение детьми понятия «предложение. Работа ведется над структурами простого нераспространенного предложения, простого предложения с однородными членами и их грамматическим оформлением. А сейчас вы будете «детьми» и выполнять задания.

1. Работа начинается с формирования умения слышать в тексте отдельные предложения.

а) Прослушайте рассказ. К каждому предложению нарисуйте картинки.

Методические рекомендации: Сначала прочитать рассказ целиком, затем по предложениям, при затруднении помочь детям вопросами: «Про что первое предложение?» (про небо и облака.) «Значит, что  надо нарисовать?»  (небо и облака). Дети делают рисунки к каждому предложению. Не нужно требовать от детей подробных рисунков. Рисунки могут быть самыми примитивными, даже на уровне пихтограмм. Важно, чтобы у ребенка возник определенный образ, связанный с прослушанным предложением. Не нужно давать образец рисунка, можно только словами помочь затрудняющимся детям.

                                       Лето.

Летом небо ясное и высокое. Солнце жарко припекает.  Идут теплые грибные дожди. Земля покрыта цветным ковром.

   б)  Прочитать текст, читать с паузой. На каждое предложение ребенку давать схему предложения.

                            Осень.

 Осенью небо затянуто тучами. Солнышко становится холоднее и показывается реже. Дуют пронизывающие ветры. Часто идут моросящие дожди. На земле грязь и сухие листья.

 - Сколько предложений в рассказе?

- Произнеси свое предложение?

   в) Читать текст делая паузы в конце предложения. Каждый ребенок откладывает схему предложения.

  - Сколько предложений в рассказе?

 - Назови первое предложение (2, 3,4).

      2.     Анализ словесного состава предложения.
        а)  Дать понятие, что такое предложение с помощью материализации действия.

 Дается картинка. Педагог произносит: «Девочка книга читает. Можно так сказать?

Девочка читает книга    или

Девочка читает (что?) книгу. (Материализовать, т.е. показать схему).

    Обьяснить, что слова в предложении связаны между собой и слова изменяются.

    Учим ставить вопросы.

  б) Работа над структурой предложения.

  Картинка  «Мальчики играют». Кто это? (мальчики)-ставится схем. Мальчики что делают?(играют)- ставится схема.

- сколько слов в этом предложении?

-Какое первое, второе? (фишки, читают, считают). Дать фишку слова «увлеченно» и по очереди ставят на 1,2,3 место. Анализируют и выбирают какое предложение звучит красиво.

Вывод: добавленное слово может углублять содержание предложения.

  в) Работа над интонацией предложения.

   Картинка  «Пошел дождь».

-выразите радость;

-выразите огорчение;

-выразите теми же словами удивление;

-выразите Вопрос и удивление.

Все это материализуется, можно использовать картинки-символы.

Таким образом такие упражнения приучают детей правильному интонационному выражению своей мысли, а с другой стороны подводят к пониманию смысла предложения.

3   Предлог.

    «Предлог»- это тоже маленькое слово. Проводить через анализ предложения, используя схему предложения. Обьяснить детям, что эти маленькие слова помогают нам понять, где находится предмет, поэтому без них нельзя обойтись. Без маленьких слов не получится предложения.

                            Задания.

- Положите карандаш ……стол. Почему вы не поняли  куда нужно положить карандаш, потому что я забыла сказать «маленькое слово».

-Посмотрите, где лежит предмет. Ответь одним маленьким словом.

-Игра «Маленькие слова». ( На доске сюжетные картинки, по которым можно составить предложения с предлогом. Вызвать ребенка и сказать, что он будет маленьким словом «под» и предложить выбрать свою картинку.Ребенок берет картинку, коказывает детям и говорит только предлог «под».

-Игра «Куда спрятался?» У ребенка два предмета(ведро-лопатка). Педагог предлагает последовательно помещать предмет «в,за,под, около,над» и т.п И каждый раз спрашивает: Где? Дети отвечают словосочетанием, четко выделяя голосом предлог и отделяя его от последующего слова: в ведре, за ведром,   ….

-«Послушайте предложение, назовите маленькое слово».                                                       Лена едет в трамвае.

 На ветке сидят снегири.

 Игорь подошел к дому. И т.п.

4  Задания на закрепление прежложения.
- Прослушай предложение и составь схему предложения.

-Придумай предложение к схеме.

-Составь предложение правильно:  Дети, гулять, парк.

                                                           Аквариум, рыбка, плавать.

                                                         Сидеть, воробей, на, ветка.

