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Введение
Время является одной из базисных категорий в познании ребенком окружающего мира. Становление представлений о времени происходит, во-первых, на основе опыта ориентации ребенка во времени с момента рождения по мере развития его движений, речи, знакомства с окружающим миром, а во-вторых, на основе присвоения культурных образцов социального взаимодействия, усвоения лексики и грамматики языка, соотношения мер и величин и т.д.

Детям уже в дошкольном возрасте жизненно необходимо научиться самим ориентироваться во времени: определять, измерять время (правильно обозначая в речи), чувствовать его длительность (чтобы регулировать и планировать деятельность во времени), менять темп и ритм своих действий в зависимости от наличия времени. Умение регулировать и планировать деятельность во времени создает основу для развития таких качеств личности, как организованность, собранность, целенаправленность, точность, необходимых ребенку при обучении в школе и в повседневной жизни [8,14].

Вместе с тем специфические особенности времени как объективной реальности затрудняют его восприятие детьми. Время всегда в движении, течение времени всегда совершается в одном направлении - от прошлого к будущему, оно необратимо, его нельзя задержать, вернуть и «показать».

Поэтому в педагогической практике встает вопрос как ребенку показать время. Время воспринимается ребенком опосредованно, через конкретизацию временных единиц и отношений в постоянно повторяющихся явлениях жизни и деятельности. Большей точностью отличаются представления детей о таких промежутках времени, навык различения которых формируется на основе личного опыта. Поэтому детей надо знакомить с такими интервалами времени, которыми можно измерять и определять длительность, последовательность, ритмичность их действий, разнообразных видов деятельности [11,16].

Исследования представлений ребенка о времени проводились как за рубежом (Ж.Пиаже, П.Фресс, П.Жане и др.), так и в отечественной психологии (К.А.Абульханова-Славская, А.А.Кроник, Е.А.Головаха, Т.Д.Рихтерман, Д.Г.Элькин), однако их сравнительно немного, а различия в подходах исследователей делают затруднительным формулирование единого понимания процессов становления у ребенка данных представлений.
Целью работы является изучение особенностей формирования представлений о времени у детей старшего дошкольного возраста.

Достижению цели будет способствовать решение следующих задач:

1. проанализировать психолого-педагогическую литературу по проблеме формирования представлений о времени в старшем дошкольном возрасте;

2. рассмотреть особенности восприятия времени у детей старшего дошкольного возраста;

3. выявить уровень развития временных представлений у старших дошкольников;

4. разработать комплекс мероприятий по формированию временных представлений у детей старшего дошкольного возраста;
5.  проанализировать эффективность комплекса мероприятий.
Методы исследования: теоретический анализ, педагогическое наблюдение, тестирование,  качественный анализ и количественная обработка данных.
База исследования: МБДОУ детский сад общеразвивающего вида «Малыш» г. Данилов.
Глава І Теоретические аспекты развития представлений о времени у детей старшего дошкольного возраста

1.1. Анализ психолого-педагогической литературы по проблеме формирования представлений о времени у детей старшего дошкольного возраста

Чтобы наиболее полно охарактеризовать современное состояние проблемы восприятия времени, необходимо отметить, что её теоретические основы закладывались в основном в рамках 3-х наук: философии, физиологии и психологии. По этой причине необходимо рассматривать теоретические и экспериментальные результаты, полученные в каждой из наук.

Проблема времени с древних времён является предметом изучения философии, и именно философские концепции определили развитие различных психологических подходов к решению проблемы восприятия времени. Наиболее известными среди них являются: философские концепции блаженного Августина, Аристотеля, Канта, Бергсона и направление диалектического материализма.

В рамках физиологии исторически следующим было развитие взглядов на проблему времени. Поворотным пунктом в области изучения индивидуального времени стало открытие И.М.Сеченовым ведущей роли двигательного анализатора в восприятии и оценивании интервалов времени, а также открытие И.П.Павловым возможности формирования условного рефлекса на время. 

Эти исследования привели к появлению целого ряда теоретических и экспериментальных работ, целью которых был поиск физиологических основ восприятия времени человека. Так теоретические подходы к решению проблемы биологического времени были заложены в трудах Н.Е.Введенского, А.А.Ухтомского, В.М.Бехтерева, П.К.Анохина. Экспериментальное изучение зависимости индивидуального времени от возраста человека, от деятельности сердечно-сосудистой системы, от электрических ритмов головного мозга проводилось в 60-80-е гг. в целом ряде работ. В эти же годы делались попытки построения моделей биологических часов человека.

Своё решение проблемы индивидуального времени было предложено и в рамках различных психологических подходов. Среди них можно выделить два главных. К первому принадлежат У.Джемс, Э.Гуссерль, М.Мерло-Понти, Ж.Делёз, Ю.К.Стрелков, ко второму – Н.Н.Ланге, С.Л.Рубинштейн, Д.Г.Элькин. Первое направление считает, что сознание и время неразрывно связаны между собой и существуют в единстве. Второй подход утверждает, что время существует объективно, а сознание только отражает временные характеристики окружающего мира [19, с.75].
Значительное место было отведено проблеме связи эмоций и времени (М.М.Троицкий, У.Джемс, Н.Н.Ланге, С.Л.Рубинштейн, В.К.Вилюнас, Я.Рейковский, К.Изард). Целый ряд исследований посвящён экспериментальному изучению влияния настроения различной степени выраженности на восприятие времени человека (различные работы Ю.П.Фролова; Л.Я.Беленькая, 1948; Д.Г.Элькин, 1962; А.А.Меграбян, 1978; Г.Н.Носачёв, 1991; В.Б.Яровицкий, В.А.Батурин, 1991).

По мнению С.Л.Рубинштейна, в восприятии времени мы различаем: 1) составляющее его чувственную основу непосредственное ощущение длительности, обусловленное в основном висцеральной чувствительностью, 2) собственно восприятие времени, развивающееся на этой чувственной органической основе. Подобно тому как в отношении пространства мы различаем элементарную протяженность и собственно пространство, в отношении времени нужно таким образом различать два понятия – длительность и собственно время, но с тем, чтобы, различая, связать их в едином целом [17, с.14]. 

В собственно восприятии времени мы различаем: а) восприятие временной длительности и б) восприятие временной последовательности. Как одно, так и другое включает в единстве и взаимопроникновении и непосредственные, и опосредованные компоненты. 

Характерной особенностью времени является его необратимость. Мы можем вернуться к тому месту пространства, от которого мы ушли, но мы не можем вернуть то время, которое прошло. 

Помимо установления порядка или последовательности предшествующего и последующего, временная локализация включает определение величины интервалов, их отделяющих. Знание того, что такое день как временной интервал, включает в себя знание того, что день – это такая-то часть столетия, года, месяца и т.д., что в дне столько-то часов, минут и т.д. Притом, чтобы подлинно реализовать значение этой количественной характеристики, необходимо установить правильное соотношение между этой количественной характеристикой и ее качественным заполнением, т.е. правильно осознать реальную, содержательную вместимость часа, дня и т.д.

Для нас особый интерес представляют работы по проблеме восприятия времени у детей дошкольного возраста.

Ж. Пиаже, развивавший в своей концепции положение о стадиальности интеллектуального развития ребенка, в исследовании генезиса времени делает вывод о стадиальности формирования представлений о времени.

Генезис временных понятий и представлений рассматривался им в тесной связи со становлением определенных операциональных структур. Например, способность определять место одних изменений в системе других (что и позволяет, в частности, датировать события) формируется лишь к моменту, когда ребенок овладевает интеллектуальными операциями, т.е. к 7 годам.

Таким образом, развитие представлений о времени у детей находится, согласно Ж.Пиаже, в тесной и необходимой связи с развитием психических функций, и только при условии зрелости всех функций достигается адекватное отражение временных отношений.
1.2. Особенности формирования представлений о времени у детей старшего дошкольного возраста

Современные условия труда требуют от человека умения следить за течением времени в процессе деятельности, распределять её во времени, реагировать на разные сигналы с определённой скоростью и через заданные временные интервалы, ускорять или замедлять темп своей деятельностью, рационально использовать время. Во всех видах деятельности человека, так или иначе, требуется ориентация во времени, чувство времени. В свою очередь чувство времени побуждает человека быть организованным, собранным, помогает беречь время, более рационально его использовать, быть точным. Время является регулятором не только различных видов деятельности, но и социальных отношений человека.

Время является регулятором жизни и учебной деятельности школьника начинать с 1 класса. Нет ни одного вида деятельности детей в процессе обучения в школе, в котором пространственно – временная ориентировка не являлась бы важным условием усвоения знаний, умений и навыков и развития мышления.

Много дополнительных трудностей приходится преодолевать тем детям, у которых к периоду поступления в школу не развиты временные различения. Буквально с первых уроков в классе дети должны уметь работать в одном темпе и ритме, укладываться в отведённое время, уметь управлять своими действиями во времени, беречь время. Ученики 1 класса должны научиться не опаздывать на занятия, начинать вовремя приготовление уроков дома, всё успевать.

Ко всем требованиям, которые предъявит ребёнку школа, его надо готовить ещё в дошкольном возрасте. Для этого прежде всего необходимо развивать у детей чувство времени – умение определять и чувствовать определённые отрезки времени.

У детей старшего дошкольного возраста возможно формировать навык регуляции деятельности во времени. Для этого необходимо создавать специальные ситуации, заостряя внимание детей на длительности различных жизненно важных временных интервалов, показать им, что можно успеть сделать за эти отрезки времени, приучать в процессе деятельности измерять, а потом и самостоятельно оценивать временные промежутки, рассчитывать свои действия и выполнять их в заранее установленное время.

Факторами, на основе которых формируется чувство времени, являются:

· Знание временных эталонов (обобщённое представление о них). Для того чтобы ребёнок мог понять, о какой временной длительности ему говорят, или определить самостоятельно длительность временного интервала, он должен знать меры времени на часах и научиться пользоваться часами.

· Переживание – чувствование детьми длительности временных интервалов. Для этого необходимо организовать разнообразную деятельность детей в пределах определённых временных отрезков. Это даст возможность детям почувствовать протяжённость времени и представить, что реально можно успеть сделать на тот или иной отрезок времени. А в дальнейшем это послужит основой формирования способности планировать свою деятельность во времени, т.е. выбирать объём работы соответственно отведённому на неё времени.

· Развитие у детей умения оценивать временные интервалы без часов, на основе чувства времени. Контроль со стороны взрослых поможет им совершенствовать адекватность оценок, следовательно, он необходим как подкрепление при выработке навыков ориентировки во времени [14, с.4].

В процессе любого занятия в детском саду есть возможность упражнять детей в умении выполнять работу точно в рамках указанного времени, учить их самих определять продолжительность той или иной деятельности по интервалам времени и заранее планировать возможный объём работы в тот или иной отрезок времени в пределах 5-30 минут. Воспитательная ценность таких занятий возрастает.

Воспринять и отразить временную последовательность ребёнок сможет в таком содержании, где представлен чувственный ряд последовательных звеньев времени: начало, продолжение и конец.

Восприятие временной последовательности в дошкольном возрасте имеет ряд особенностей. При воспроизведении временной последовательности у дошкольников на первый план выступают эмоционально более сильные раздражители, тормозя остальные. Последовательность расположения эпизодов может определяться не временной последовательностью явлений, а их эмоциональной значимостью для ребёнка. В дальнейшем эмоциональная значимость восприятия по мере обучения заменяется постепенно смысловой значимостью. В осмысленном материале последовательность отдельных моментов совпадает с причинно-следственными отношениями между ними.

Говоря о структуре временных представлений ребенка, можно выделить по меньшей мере три различных аспекта этих представлений:

· Адекватность отражения временных промежутков и соотнесение их с деятельностью (умение организовывать свою деятельность во времени).

· Понимание обозначающих время слов (от более простых «вчера/сегодня/завтра» до более сложных «прошлое/настоящее/будущее» и т.д.).

· Понимание последовательности событий/действий/явлений [19, с.25].

В психологии различают объективное, естественнонаучное время, которое отражает связь во времени явлений и предметов, и психологическое время личности.

Между характеристиками объективного и психологического времени нет однозначного соответствия: если характеристики объективного времени (длительность, последовательность и синхронность) можно измерить достаточно точно, то психологическое время имеет свое особенное членение.

В дошкольном возрасте дети еще не соотносят временные ощущения с объективным течением времени, однако идет постоянный процесс накопления знаний о предметах и явлениях окружающего мира, организованных во времени (сезоны года, освоение таких понятий, как «сегодня», «завтра», «вчера», «сначала», «потом» и т.п.). Этому способствует развитие речи, мышления, осознание своей собственной жизни.

На ранних этапах развития ребёнок ориентируется во времени на основе по существу вневременных, качественных признаков. И в дальнейшем у детей более чётко локализируются во времени по преимуществу события с резко отличительными качественными признаками и сезонными чертами (лето, зима, весна, осень).

Большой точностью отличаются представления о небольших промежутках времени, в отношении которых ребёнок имеет более или менее определённое представление об их реальной вместимости на основании опыта личной, домашней жизни, времяпрепровождения в дошкольном учреждении и т.п.

Представления о больших промежутках времени очень неточны; события сколько-нибудь значительной давности часто вообще теряют свое определённое место во времени.

Однако и в этом отношении надо учитывать значительные индивидуальные различия. Хотя временные представления обычно развиваются у детей относительно поздно (особенно когда не уделяют достаточного внимания их выработке), не следует преувеличивать их недоступности. 

Дальнейшее развитие способности к более точной локализации и пониманию последовательности связано с осознанием причинных зависимостей и овладением количественными соотношениями временных величин. 

1.3 Основные особенности работы по формированию временных представлений у старших дошкольников

Освоение времени осуществляется через практическую деятельность детей. Поэтому детей надо знакомить с такими интервалами времени, которыми можно измерять и определять длительность, последовательность различных видов деятельности. В ходе деятельности на ребенка воздействует сложный комплекс раздражителей, в котором временные отношения играют второстепенную роль. Поэтому в ходе специального обучения нужно организовать соответствующую деятельность, направленную на измерение времени при помощи приборов, демонстрирующих те или иные промежутки времени и их взаимосвязь, то есть время должно быть предметом специального внимания детей. В ходе такой деятельности создаются условия для формирования более четких представлений о времени.

Легче дается детям ориентировка во времени, чем освоение временных представлений и понятий. Это связано с процессом становления речи, со спецификой словарного запаса и грамматического строя речи ребенка. Особая роль в этом процессе отводится освоению специальной терминологии. Ее формирование очень тесно связано с усвоением тех обозначений и измерений мер времени, которые существуют у человека (времена года, время суток, месяц, год, неделя, час, минута) [18,25].

Развитие временных представлений и ориентировка во времени связаны с повседневной жизнью и деятельностью детей. В дошкольном учреждении основными ориентирами оказываются режимные моменты, эмоционально значимые события, темп деятельности. Если не проводить специальную работу по формированию временных представлений, то это приведет к тому, что получаемые детьми сведения об отдельных временных обозначениях остаются на поверхности детского сознания, не раскрывают временных отношений. Так, многие дети семи лет не могут назвать последовательность дней недели, не соотносят месяцы с сезонами года и датами знакомых им праздников, не знают причинной зависимости времен года.

Специально организованное обучение ведет к тому, что представление о времени у детей быстро совершенствуются, становятся более систематичными, осознанными, развивается чувство времени.

При переходе в подготовительную группу дети должны уметь различать и называть части суток, знать их последовательность. Последовательно называть дни недели, называть, какой день был вчера, какой будет завтра. Дети должны знать название текущего месяца и их последовательность, название времени года, их последовательность и временные параметры.

Знание эталонов времени, умение устанавливать временные отношения способствует осознанию детьми последовательности происходящих событий, причинно-следственных связей между ними. Ориентирование во времени должно базироваться на чувственной основе, то есть переживании длительности времени в ходе осуществления разнообразной деятельности, которая по-разному окрашена эмоционально, а также наблюдениями за явлениями и событиями окружающей жизни.

Методическая система работы по формированию временных представлений в данных группах оказывает влияние не только на развитие представлений о времени, но и на развитие элементов их познавательной деятельности [25, с.114].

Воспитатель должен строить занятия с детьми на наглядно-практической основе с использованием всех трех групп методов: словесных, наглядных и практических. Все этапы работы проводить последовательно и взаимосвязанно с опорой на индивидуальные особенности каждого ребенка. Формирование временных представлений желательно проводить в игровой форме на фронтальных и индивидуальных занятиях с опорой на различные системы анализаторов (зрительный, слуховой, речедвигательный и т.д.).

Основной формой обучения является занятие. Но познавательная деятельность старших дошкольников развивается не так быстро.  Поэтому их обучение имеет свою специфику.

Возрастные особенности старших дошкольников с их быстрой утомляемостью, отвлекаемостью требуют внесения игровых моментов, частой смены форм работы, перерывов для отдыха.

Для лучшего усвоения материала необходимо перед каждым разделом изучаемого материала проводить подготовительную работу. Также необходимо вести работу по закреплению и многократному повторению пройденного материала.

В старшей группе уточняются представления о частях суток (утро, день, вечер, ночь). Воспитатель знакомит детей с понятием «сутки». Дети должны овладеть определенной группой слов, словосочетаний (рано, поздно, быстро, медленно). Эти понятия могут быть усвоены только при систематическом их употреблении. Необходимо регулярно спрашивать детей, что было накануне (вчера), что произойдет в дальнейшем (завтра), какие дела нужно выполнить сегодня.

Начинается работа по формированию понятия недели, времен года. Опыт показывает, что дошкольники средней группы постепенно запоминают названия дней недели и их последовательность, название времен года и их последовательность, если ежедневно спрашивать их, какой сегодня день недели, какой день недели был вчера, какое сейчас время года, в какое время года птицы улетают и т.д.

Закреплению последовательности дней недели способствует проведение дидактических игр.

В процессе работы по формированию временных представлений должен использоваться разнообразный наглядный материал, нужно сказать, что практически все занятия должны проводится на наглядно-практической основе.
Выводы по I главе

У детей старшего дошкольного возраста возможно формировать навык регуляции деятельности во времени. Для этого необходимо создавать специальные ситуации, заостряя внимание детей на длительности различных жизненно важных временных интервалов, показать им, что можно успеть сделать за эти отрезки времени, приучать в процессе деятельности измерять, а потом и самостоятельно оценивать временные промежутки, рассчитывать свои действия и выполнять их в заранее установленное время.

Факторами, на основе которых формируется чувство времени, являются:

Знание временных эталонов (обобщённое представление о них). Для того чтобы ребёнок мог понять, о какой временной длительности ему говорят, или определить самостоятельно длительность временного интервала, он должен знать меры времени на часах и научиться пользоваться часами.

Переживание – чувствование детьми длительности временных интервалов. Для этого необходимо организовать разнообразную деятельность детей в пределах определённых временных отрезков. Это даст возможность детям почувствовать протяжённость времени и представить, что реально можно успеть сделать на тот или иной отрезок времени. А в дальнейшем это послужит основой формирования способности планировать свою деятельность во времени, т.е. выбирать объём работы соответственно отведённому на неё времени.

Развитие у детей умения оценивать временные интервалы без часов, на основе чувства времени. Контроль со стороны взрослых поможет им совершенствовать адекватность оценок, следовательно, он необходим как подкрепление при выработке навыков ориентировки во времени.

При обучении детей распознаванию частей суток необходимо соотнести правильное обозначение каждой из частей суток (утро, день, вечер и ночь) с соответствующим промежутком времени и научить определять этот промежуток по характерной для него деятельности и внешним признакам.

Знакомя детей с календарем, необходимо так строить систему работы, чтобы они, активно действуя с материалами модели календаря и переживая длительность всех представленных промежутков времени, осознанно овладели эталонами времени.

Умение определять дату по календарю и особенно называть дни недели формируется у детей постепенно. 
Глава ІІ  Изучение особенностей развития представлений о времени у детей старшего дошкольного возраста

2.1. Диагностика уровня усвоения представлений о времени

Исследование проводилось с 1 октября 2012 года по апрель 2013 года, на базе детского сада «Малыш» г. Данилова Ярославской области. В исследовании принимали участие 20 детей старшей группы (возраст 5 - 6 лет).
Исследование проводилось в III этапа:
I этап - диагностика уровня усвоения представления о времени.

II этап – реализация комплекса мероприятий по формированию временных представлений у детей старшего дошкольного возраста.
III этап - анализ и интерпретация результатов исследования.

На первом этапе исследования проводилась диагностика уровня усвоения представления о времени у детей старшей группы.
Цель: выявить уровень усвоения представления о времени у детей старшего дошкольного возраста.

Задачи:

1. Определение программы обследования детей старшего дошкольного возраста на основе методики  Е.И. Щербаковой [25];

2. Организация и проведение обследования детей старшего дошкольного возраста;
3.  Определение уровня сформированности временных представлений у детей старшего дошкольного возраста;
4. Анализ полученных результатов с целью разрабки комплекса развивающих мероприятий по формированию временных представлений у детей старшего дошкольного возраста;

В начале года была проведена диагностика уровня усвоения представления о времени у детей старшей группы. Была использована диагностика по методике Е.И. Щербаковой [25].
Детям предлагалось ответить на вопросы:
1. Что ты делаешь утром? Днем? Вечером? Ночью?

2. Назови дни недели.

3. Какое сейчас время года? Какое было, будет?

4. Когда бывает новый год?

5. Когда день твоего рождения?

6. Что можно сделать за одну минуту? За час?

7. Какое занятие у вас сегодня было? А завтра?

8. Какая стрелка на часах движется быстрее, а какая медленнее?

9. Что длиннее день или ночь? Утро или вечер?

10. Назови месяцы зимы.

За полный и правильный ответ - 2 балла

За неверный ответ - 1 балл

За отсутствие ответа - 0 баллов
Уровень сформированности временных представлений детей

Высокий уровень (16-20 баллов):

- осознанно использовать в своей речи слова: вчера, сегодня, завтра;

- знать дни недели, времена года по порядку;

- уметь пользоваться моделями времени;

- понимать объективность, непрерывность (продолжительность) необратимость времени: после зимы всегда наступает весна, а после ночи утро;

- ориентироваться во времени;

Средний уровень (9-15 баллов):

- допускает ошибки в  названиях дней недели;
- понимать, из каких частей состоят сутки: утро, день, вечер, ночь;

Низкий уровень (0-8 баллов):
- путается во временных отношениях (части суток, времена года), не называет дни недели;

Результаты усвоения представления о времени показаны в таблицах 1и в  (Приложение 1).
Таблица 1
Показатели уровня в процентном отношении
	Уровень
	%
	Количество детей

	Высокий

Средний

Низкий
	20
45
35
	4

9
7




При ответах на вопросы были обнаружены однотипные виды ошибок. На вопрос, что делаешь утром, Коля Т., Лера Д., Вика О., Леша Я., и Полина К. начинали рассказывать весь свой день, но при помощи воспитателя делили свой день по порядку. Настя И. Даже при помощи воспитателя не смогла ответить, что она делала утром, а просто беспорядочно перебирали все, что делала целый день. Когда дети называли дни недели, у некоторых была нарушена последовательность. Например, Натали Н., Илья Т, Даша Р. Называли дни недели не по порядку, начиная не с понедельника, а с других дней недели. Артур Д., Леша К. и Полина К. не назвали выходные дни, а Алина О. назвала только три дня недели.



На восьмой вопрос, какая стрелка движется быстрее, Варя Ц., Настя Т., Ваня З., Лика В. и Полина К.  давали правильный ответ, если им давались часы, так как многие не смогли назвать стрелку, но показывали правильно. Вадим К., Стёпа Щ.,  Леша Я. не показали даже на часах.


Месяцы зимы Даша В., Нина Т, Лера Д, Лика В. также называли с помощью воспитателя. Алина О., Артур Д,  Леша Я. называли один месяц, а Настя И. не назвала ни одного месяца зимы.

Таким образом, к основными причинами несформированности временных представлений можно отнести: объективные – время не имеет наглядных средств, а ребенок мыслит образами; к субъективным причинам следует отнести недостаточный жизненный опыт ребенка, особенности его мышления, а также недооценку времени окружающими взрослыми.

С целью повышения уровня усвоения представления о времени был разработан комплекс развивающих мероприятий на формирование временных представлений.

2.2. Опыт работы по формированию временных у детей старшей группы МБДОУ «Малыш» г. Данилова
Детям в старшем дошкольном возрасте жизненно необходимо научиться самим ориентироваться во времени: определять, измерять время, правильно обозначать в речи, чувствовать его длительность, менять ритм и темп своих действий в зависимости от времени.

Умение регулировать и планировать деятельность во времени создает основу для развития таких качеств, как организованность, собранность, целенаправленность, точность, необходимых ребенку при обучении в школе и в повседневной жизни.

Как объективная реальность время очень специфично. Оно всегда в движении, оно нематериально, и дети сомневаются в его существовании, так как не могут его «увидеть».

Необходимо «показать» ребенку время, его единицы измерения (минуту, час, сутки, неделю, месяц, год), его существенные характеристики (текучесть, непрерывность, необратимость), научить свободно оперировать этими понятиями.

Осознавая важность темы, мы считаем, что ознакомление детей с единицами измерения времени должно осуществляться в строгой системе и последовательности, где знания одних интервалов времени, возможность их определения и измерения служили бы основанием для ознакомления со следующими и раскрывали бы существенные характеристики времени.
Второй этап нашего исследования предполагал разработку системы развития представлений о времени у дошкольников в контексте разных видов деятельности (совместная, НОД( принцип интеграции в соответствии с ФГТ), самостоятельная). 
Задачи:
- разработать комплекс занятий, дидактических игр и упражнений;

- создать развивающую среду; 
-  апробировать  разработанный комплекс формирования временных представлений.

Для решения поставленных целей и задач было решено провести цикл разнообразных занятий, игр и упражнений, использующих различные виды деятельности старших дошкольников для развития временных представлений. Общая цель всего комплекса: обобщение и систематизация временных представлений у детей.
На втором этапе исследования был разработан комплекс развивающих мероприятий на формирование временных представлений у детей старшего дошкольного возраста (таблица 3). В этот комплекс входили: занятия, упражнения и игры на формирование временных представлений (Приложение 2, 3).

Основными задачами по выработке временных представлений являются:

        - формирование первичной практической ориентировки во времени;

        - формирование чувства времени;

        - ознакомление с отдельными «временными» эталонами (сутки, неделя, месяц и т.д.);

        - формирование начальных представлений и понятий о некоторых свойствах времени (объективность, текучесть, периодичность, одновременность).
Таблица 3

Комплекс развивающих мероприятий на формирование временных представлений у детей старшей группы

	Занятия
	Цель

	1. Знакомство с календарем


	Ознакомить детей с видами календаря, рассказать о его значении

Помочь детям наглядно представить длинные промежутки времени: неделя, месяц и год.



	2. Дни недели, месяц


	Представление о днях недели, учить их связывать названия дней недели с порядковым местом.



	3. Дни недели (цветные карточки)


	Уточнить представление о неделе, о названии дней недели.



	4. Обобщающее занятие по знакомству с календарем


	Уточнить представление о календарном годе, сколько в году месяцев, какие.



	5. Представление об 1 минуте


	Познакомить детей с длительностью 1-минутного интервала, с секундомером и песочными часами, учить контролировать время.



	6.Закрепление 1-минутного интервала


	Закрепить представление о длительности 1-минутного интервала, формировать чувство удовлетворения от умения точно определять время



	7. Занятие на ознакомление с 3-минутным интервалом


	Познакомить с длительностью 3-минутного интервала, учить контролировать время по песочным часам при выполнении разнообразной деятельности, формировать чувство удовлетворения от умения выполнять задания на время



	8. Умение определять длительность 3-минутного интервала


	Учить детей оценивать длительность своей работы, закреплять знания  длительности 3-минутного интервала, сравнивать длительность 3 минут и 1 минуты



	9. Умение определять объем работы на 3-минутный интервал


	Учить правильно выбирать объем работы соответственно указанному интервалу, умение правильно планировать деятельность по времени



	10. Ознакомление с длительностью 5-минутного интервала


	Познакомить с длительностью 5-минутного интервала, учить контролировать время по песочным часам и часам-конструктору в процессе выполнения разнообразной деятельности



	11.Представление о длительности 5-минутного интервала


	Закрепить представление о длительности 5-минутного интервала, сравнивать возможный объем работы для выполнения 1 – 3 – 5 минут.



	12. Умение определять объем работы на 5-минутный интервал


	Учить оценивать длительность своей работы, закрепление знания детьми длительности 5-минутного интервала, сравнивать длительность 5 минут с длительностью 3 минут



	13. Сутки. Части суток.
	Познакомить детей с понятием «сутки», «части суток»;


	14. Сегодня, завтра и вчера
	Закрепить знания детей о текучести времени,
Упражнять детей в употреблении данных понятий в повседневной жизни,


	15. Весёлая неделя
	Дать детям понятие «неделя»,  учить детей ориентироваться в этом понятии, уметь употреблять его в своей речи, знать последовательность дней недели;


	Упражнения
	Цель

	№1 «Времена года»


	Формировать представление о временах года



	№2 «Когда это бывает»


	Учить соотносить характерные признаки сезонной принадлежности с временами года



	№3 «Чем похожи и чем отличаются»


	Формировать представление о сезонных признаках на основе проведения сравнения



	№4 «Что за чем идет?» 


	Уточнять знания о последовательности времена года



	№5 «Сложи картинку»


	Закрепить представление о временах года.



	№6 Сложи узор за 1 минуту


	Учить заканчивать работу по песочным часам.



	№7 Сложи лодочку за 3 минуты


	Следить за песочными часами и заканчивать работу с окончанием 3 минут



	№8 Рисовать геометрические фигуры 3 минуты


	Учить точно, определять временной интервал



	№9 Вырезать фигуры 3 минуты


	Уметь правильно выбрать лист, на котором  можно успеть вырезать фигуры за 3 минуты.



	№10 Выложи узор из геометрических фигур за 5 минут


	Учить своевременно оканчивать работу, выкладывать больше узоров за 5 минут



	
№11 Построить дом из строителя за 5 минут


	Учить следить за временем по песочным часам и заканчивать вовремя работу



	Игры
	Цель

	1. «Наш день»


	Закрепление знаний о частях суток



	2. «Времена года»


	Закрепление знаний о временах года



	3.  «Который час»


	Знакомство с моделью часов, упражнять в определении ровного часа и получаса



	4. «Наш дачный день»


	Закреплять знания о частях суток, устанавливать последовательность действий



	5. «Который час» (подвижная игра)


	Учить правильно показывать «ровный» час, получас, соотносить время с режимом дня.



	6. «Наоборот» (словесная игра)


	Учить отвечать противоположным по смыслу слова



	7. Придумать предложение на слово, обозначающее время (словесная игра)


	Учить придумывать предложения  со словом обозначающее время.



	8. Дополнить предложение (словесная игра)


	Учить продолжать предложения применяя слова обозначающие время.



	9. «Назови соседей»


	Закреплять знания о днях недели, называть с любого дня.



	10. «По порядку стройся»


	Учить называть дни недели по числу, с любого названного.



	11. «Неделька стройся»


	Закреплять знания о днях недели



	12. «Сутки»


	Определение уровня умения детей ориентироваться во времени



	13. «Живая неделя»
	Закреплять знания о днях недели.




Комплекс развивающих мероприятий по формированию временных представлений у детей старшего возраста проводился в период с октября 2012 года по апрель 2013 года и реализовывался  через  интеграцию образовательных областей:

	Образовательная область
	НОД

	Познание
	· Развитие познавательно-исследовательской деятельности, формирование целостной картины мира (рассматривание иллюстраций о временах года (И. Шишкин «Утро в сосновом бору», С. Чуйков «Утро», И. Остроухов «Золотая осень»); наблюдения в природе за сменами времён года, состоянием суток; знакомство с календарём, игра «Живая неделя»);

· Формирование элементарных математических представлений 

	Коммуникация
	· Развитие всех компонентов устной речи: систематизация и расширение словаря по теме исследования (минута, час, день, год названия дней недели, месяцев года), формирование грамматического строя речи, развитие связной речи (составление описательных рассказов по временным картинам); 

	Чтение художественной литературы
	Чтение  стихов, рассказов, сказок,  загадывание загадок о временных представлениях, пословицы, поговорки о времени; 

	Художественное творчество
	Рисование «Моё любимое дерево в разное время года», лепка «Будильник»;

	Социализация
	· Настольно – печатные игры: «Веселые часы»; «Времена года»; «Режим дня»;
· Дидактические игры: 

«Наш день»

«Времена года»

«Который час»

«Наш дачный день»

«Наоборот» 

«По порядку стройся»

«Неделька стройся»

«Сутки»

«Живая неделя»


	Физкультура

Здоровье
	Физкультминутки  «А часы идут, идут»,  «Вечером», «Целый день я отдыхала», подвижная игра «Который час»


	Музыка
	Прослушивание  музыкальных произведений: Чайковский «Времена года», разучивание песни «Четыре времени в году»,

	Труд
	Изготовление различных моделей часов


Занятия по формированию временных представлений проводились два раза в неделю в вечернее время, кроме того, игры и упражнения включались в структуру занятий по формированию элементарных математических представлений, развитию речи, ознакомлению с окружающим миром, в режимные моменты, в прогулку.
С детьми, у которых выявили средний и низкий уровень знаний временных представлений, были проведены индивидуальные занятия. 
С детьми низкого уровня: Настя И., Алина О., Стёпа Щ., Вика О., Вадим К., Артур Д., Алёша Я. проводились дополнительные занятия по формированию временных представлений. Большое внимание уделялось вопросам, на которые дети затруднялись ответить.

Все занятия и игры, вызвали у детей большой интерес, что необходимо для успешного обучения. Понравившиеся игры, дети использовали в самостоятельной деятельности. Подвижные игры использовались также и на других занятиях.
Знания полученные на занятиях дополнялись и закреплялись не только на занятиях по математике, но и на протяжении всего дня. Например: во время приема пищи на протяжении всего дня закреплялись последовательность частей суток (утром – завтракаем, вечером – ужинаем); на прогулке – признаки времен года и т.д.; при проведении закаливания и дыхательной гимнастики; на других занятиях – рисование, ознакомление с окружающим, развитие речи и т.д.

Для эффективного решения поставленных задач не только по формированию временных представлений, но и по развитию и воспитанию детей в целом,   большое внимание уделяю преобразованию среды развития ребенка.

В группе создан «Музей времени» (Приложение 4), куда входят:

- модели (частей суток, дней недели, времен года и т.д.) и детские календари;

- приборы для определения времени детьми (песочные и механические часы, секундомеры);

- настольно – печатные игры(«Веселые часы»; «Времена года»; «Режим дня» и т.д.) 
- репродукции картин художников (И. Шишкин «Утро в сосновом бору», С. Чуйков «Утро», И Остроухов «Золотая осень», а также работы И. Левитана, Н. Рериха и др.);

- художественная литература (произведения С. Маршака, А. Барто, Е. Трутневой, Я. Акима, С. Баруздина В. Бирюков, Е.Я. Ильина и др. Т.  А. Шорыгиной «Точные сказки» );
- альбомы с временами года и художественным словом (стихотворения, загадки, пословицы и поговорки);

- плакаты (времена года, часы – определяем время и т.д.).

Уголок расположен в доступном для детей месте и используется не только на занятиях, но и свободное время.
Кроме того была проведена консультация для педагогов ДОУ на тему «Формирование временных представлений у детей дошкольного возраста» (Приложение 5).
В процессе формирования временных представлений у детей одна из главных ролей принадлежит родителям. Для них организовывались консультации как на собраниях («Содержание и объем ориентировок во времени у детей дошкольного возраста», «Формирование временных представлений в повседневной жизни» и т.д.) (Приложение 6) так и в индивидуальном порядке; изготовлялись папки передвижки с рекомендациями («Особенности восприятия времени детьми дошкольного возраста», «Как разгрузить детское время» и т,д.). Кроме того, родители вместе с детьми привлекались к изготовлению моделей: частей суток, времен года, недели и т.д.
Таким образом, знакомство детей с единицами времени должно осуществляться в строгой последовательности, где знания одних интервалов времени, возможность их определения и измерения служат основанием для ознакомления со следующими и раскрывает детям существенные временные характеристики времени.
2.3. Анализ  и интерпретация результатов работы
На третьем этапе исследования с целью определения  влияния разработанного комплекса развивающих мероприятий на формирование представлений о времени, была проведена контрольная  диагностика. Результаты диагностики уровня усвоения представлений о времени детей старшей группы наглядно представлены в диаграмме (рис.1) , таблице 3 и в (Приложении 2).
Таблица 3
Показатели уровня в процентном отношении 

	Уровень
	%
	Количество детей

	Высокий

Средний

Низкий
	40
50
10
	8
10
2


Диаграмма уровня усвоения представлений о времени (в %)
 (начало и конец года)
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Рис. 1                  
В начале года у детей преобладал средний уровень, а после проведенного комплекса развивающих мероприятий высокий уровень значительно повысился. Значительно улучшился результат у детей: Алёши Я., Артура Д., Вадима К., Вики О., Алины О. У этих детей был низкий уровень, а на втором этапе повысился до среднего. У Даши В., Полины К., Алёши К., Ильи Т.  от среднего перешли к высокому уровню.  Таким образом, проделанная работа дала положительные результаты. 
Для того, чтобы обучение дошкольников дало положительный результат, необходимо использовать разнообразные методы, включая индивидуальные занятия и закреплять знания в различных видах деятельности. Так же следует отметить, что для хорошего уровня развития временных представлений, воспитатели должны уделять внимание временным отношениям и в жизненной ситуации. 

Таким образом, исследование показало, что разработанный комплекс развивающих мероприятий на формирование представлений о времени у детей дошкольного возраста способствовал повышению уровня усвоения представления о времени, что подтверждает гипотезу.

Заключение
Исследование было посвящено проблеме формирования временных представлений у детей старшего дошкольного возраста. В первой главе мы провели теоретический анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, выявили особенности формирования представлений о времени и основные направления работы по формированию временных представлений у старших дошкольников. 
Формирование представлений о времени имеет для детей старшего дошкольного возраста особое значение. Поскольку пространство и время обозначают основные формы существования материи. Время выражает последовательную смену явлений и состояний материальных объектов, продолжительность их существования.

Понятие «время» является одним из важнейших для каждого человека: на его основе регулируется и планируется жизнь и повседневная деятельность людей. 

Даже небольшой опыт работы по обучению дошкольников установлению временной последовательности показывает, что достаточно выделить и наглядно представить ее детям, поупражнять их в самостоятельном установлении порядка следования звеньев, научить пользоваться моделью, как они самостоятельно начинают использовать этот способ и вычленять последовательность в любом предложенном содержании. Умение дошкольников устанавливать временную последовательность развивает у них уверенность, самостоятельность и умение планировать деятельность. Воспитатели должны и в жизненной ситуации уделять большое внимание временным отношениям.

На первом этапе нашего исследования мы провели диагностику уровня усвоения представлений о времени у детей старшего дошкольного возраста. В исследовании принимали участие 20 детей старшей группы. За основу методики исследования была взята диагностика Е.И. Щербаковой. По результатам диагностики мы выявили три уровня усвоения временных представлений у детей. Дети с высоким уровнем - 20%, со средним уровнем-  45% детей, с низким уровнем-35% детей. 
 На втором этапе нашей работы разработан комплекс развивающих мероприятий на формирование временных представлений у детей старшего дошкольного возраста: разработан комплекс занятий, игр и упражнений (Приложения 2, 3, 4). 
В конце года мы провели повторную диагностику. Она показала следующие результаты: низкий уровень сократился на 25%, средний уровень повысился на 15%, высокий уровень повысился на 20%.
Наша работа показала,  что формирование представления о времени у старших дошкольников должно осуществляться с помощью широкого использования наглядных и практических методов, и на основе выполнения детьми различных действий с реальными предметами и их символами.
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