Эссе «Моя педагогическая философия»

Воспитание сердца

Научим сердце ребенка – гореть – и рядом с ним будет тепло каждому; научим верному ритму – и будет он здоров физически и морально.

Сегодня у нас с Вами, Воспитатель, пожалуй, самый главный разговор - о сердце ребенка и его воспитании. Самый главный потому, что сердце – «солнце» организма, а ритм сердца – ритм жизни. Научим сердце ребенка гореть и рядом с ним будет тепло каждому; научим верному ритму - и будет он здоров физически и морально. 

Вряд ли мы найдем хотя бы еще одно слово, у которого так много стойких эпитетов: сердце пламенное, горячее, чуткое, доброе, мягкое, чистое. Лучшие человеческие качества - милосердие и сердечность - связал народ с сердцем. Лучшие чувства - любовь, дружба, симпатия, отзывчивость - идут от сердца, неловко думать о нем только как о моторе, перегоняющем кровь. Сердце любит, страдает, уходит в пятки от страха и выпрыгивает из груди от счастья, замирает в предчувствии и сострадает в горе. Сердце вздрогнет первым, затрепещет первым, сердце узнает обо всем намного раньше, чем рассудок дерзнет помыслить. Чувствуем мы сердце редко, а работает оно постоянно. Но чтобы стать чутким, оно должно быть воспитанным, культурным, утонченным. Невоспитанное сердце некультурно, нечутко, а порой и жестоко. 

Какие же сроки оптимальны для воспитания сердца? Чем раньше, тем лучше. Оптимальный срок - еще до рождения ребенка, во внутриутробном состоянии. Сердечная любовь матери к своему будущему ребенку - вот 
начало воспитания его сердца. Когда ваш малыш заболевает, ушибается, обижается, вы прижимаете его к сердцу и тем облегчаете его состояние.

Сердца настраиваются на одну волну, вибрируют  в унисон – и тогда наступает взаимопонимание в самой высшей его форме, в молчании. Наверняка у каждого есть человек (необязательно родной), с которым существует родство сердечное. Вот к такому чувству сердечного родства надо стремиться, воспитывая ребенка. Ребенок перенимает все от Воспитателя - и благожелательность, и добросердечие, и все другие качества. Любой наш промах без осуждения и оценки примет в свое сердце малыш, возьмет в свой арсенал качеств. 
В психологии это называется эмпатией, способностью эмоционально входить в положение другого человека (животного, растения), ставить себя на его место. Эмпатия бывает двух разновидностей - в виде сочувствия и в виде сопереживания. Сопереживание может приносить и вред, усугубляя, нагнетая ситуацию и расслабляя попавшего в нее. Именно поэтому врачи пускают к тяжелобольным не всех родственников, а только тех, кто может помочь, взбодрить, поддержать, т.е. тех, кто сочувствует, а не сопереживает. 
Сердечное, сочувственное отношение к другим, оказывается, помогает и себе! Это же явление отмечают и хирурги: больные, обладающие эмпатийностью, быстрее идут на поправку после операций. Вот какие замечательные результаты приносит сердечность человека! 

Поэтому почаще ставьте ребенка на место другого: когда читаете книги «А ты бы как поступил?», «А ты что бы ответил?»; когда разбираете конфликтную ситуацию «Тебе было бы приятно, если бы ... »; когда наблюдаете поступки и поведение других людей (особенно положительные!). Помните, Вы самый главный пример и источник возникновения в маленьком сердце отзвука - сочувствия. 
Воспитывая сердце, помните: даже самое нежное, самое сострадательное сердце должно быть мужественным, стойким. Не закрывайте детям глаза на жизнь, пусть видят и «негатив».
 Задача воспитателя - научить ребенка правильному отношению к событиям положительным и отрицательным, «вырастить» в ребенке стержень, который будет обеспечивать его устойчивость в дальнейшем. 

Приучите ребенка анализировать свои поступки. Дома вечером, перед сном, в спокойной обстановке, присядьте к нему на кроватку и напомните, чем хорош был прошедший день, что хорошего ребенок сделал. О плохом же нужно сказать в мягкой форме: «Это получилось плоховато, да? Завтра мы это исправим», «Ты уже, наверно, пожалел, что так вышло?». И в детском саду опытный педагог не забудет в конце дня подвести итог: «Мы сегодня много узнали, многому научились. Давайте вспомним, чему именно. Сегодня лучшими моими помощниками были ... Кто? Кто самый аккуратный, самый, быстрый?» и т.д. Пусть дети учатся замечать и анализировать качества своих ровесников - так легче перейти к себе 

Я хочу также отметить еще одно психологическое качество, имеющее непосредственное отношение к воспитанию сердца, - толерантность. Качество это непростое, имеющее много оттенков, граней, тонкостей. Воспитателю нужно уметь их различать. Толерантность – терпимость к мнению, позиции, поведению другого человека. Посмотрим шире  - на уровне не одного человека, а народов. Национальная, религиозная или классовая нетерпимость дала и продолжает давать страшные результаты: социальные катастрофы, войны, террор.
Воспитываем, прежде всего, собственную позицию ребенка, его морально - этический стержень. Толерантность - не простое принятие позиции другого, но и осознание собственной позиции, и понимание отличия этой позиции от другой, и допущение возможности и других позиций. 
Воспитаем внутренний стержень, и не страшны будут чужие мнения, устоит ребенок и перед наркотиками, и перед навязываемыми вредными привычками. 

Толерантность к чужой культуре, религии, обычаям не означает отхода 
от своих основ. Это расширение кругозора, мировоззрения, выработка своего отношения к миру. 

Существует неразрывная связь между умом и сердцем, хотя их часто противопоставляют. Именно гармония ума и сердца дает наилучшие результаты. Ум без сердца рационален, холоден, даже жесток, сердце без ума безрассудно, порой бесполезно самоотверженно.
Воспитать гармонию ума и сердца вот сверхзадача Воспитателя.
Несколько слов о здоровье сердца. Говорим не о сердечной мышце, не о клапанах и артериях, а об состоянии сердца, которое дает возможность свободно и радостно трудиться, творить добро. Здоровье сердца обеспечит освобождение от зависти, злобы, нетерпимости, страха, трусости, предательства, лжи и раздражения. Какое поле деятельности для Воспитателя, особенно если иметь в виду, что воспитывается не только·ребенок, но и сам Воспитатель!

Хорошим инструментом в этой не​легкой работе с детьми будет похвала. 

Ребенок оценивает свои поступки по реакции взрослого, Воспитателя. Замечали, как часто малыш смотрит на нас вопросительно? Вот младенец на руках матери ударил ее по лицу. Мать засмеялась - ребенок ударил сильнее, воспринимая смех как одобрение, а удар - как игру. Мать рассердилась, может быть, даже шлепнула малыша, а за что? За то, что неверно послала сигнал одобрения? Ребенок-то все понимает прямо, без подвоха. Одобрение, похвала должны быть адекватными, точными и всегда однозначными. Нельзя за одно и то же то наказывать, то позволять делать. Вы знаете, почему ребенок ведет себя хуже, когда семья собирается вместе? Требования разных членов семьи к ребенку порой настолько различаются, что ребенок не может со​гласовать их в себе и, что называется, «идет вразнос». Это общее явление. 

Завершая наш разговор, еще раз подчеркну: самое действенное  воспитание сердца достигается не назиданием, а примером, от сердца к сердцу; необходимые сердечные качества могут воспитываться не только напрямую, но и изживанием противоположных им негативных, «не сердечных» черт; работа эта тонкая, кропотливая и требует от Воспитателя утончения и воспитания собственного сердца.
Мне послан ребенок, это дорогой мой гость; 
я благодарен ему за то, что он есть.

Он также призван к жизни, как и я, это нас объединяет – 

мы есть, мы живые люди.

Он такой же, как и я, он - человек,

и не будущий человек, а сегодняшний, 
и потому он другой, как и все люди;

я его принимаю, как всякого другого человека.

я принимаю его, я охраняю его детство, 
я понимаю, терплю, принимаю, прощаю.

Не угнетаю его своей силой, потому что я его люблю.

Я люблю его, и я благодарен ему за то, что я могу его любить, 
и тем самым я возвышаюсь в духе своем.
Успехов на Вашем пути!
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