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Актуальность: В сложных экономических условиях, во время кризиса в социальной сфере, приведшего к упадку духовных ценностей, в том числе и в семье, особое значение приобретает работа детского сада по формированию у детей социально-нравственных качеств,  опираясь на культурный опыт и традиции русского народа.
Цель: Формировать  у детей целостное представление образа матери – хранительницы домашнего очага, играющую огромную роль в жизни каждого человека. Углублять знания детей о культуре и семейных традициях русского народа.
Задачи:
1. Обогащать культорологические   знания  детей через знакомство с историей, бытом русского народа.
2. Развивать коммуникативные навыки детей, поддерживать доброжелательное общение  в играх, продуктивной совместной деятельности.
3. Развивать творческие способности детей через пение, танцы, игры, художественную деятельность.
4. Воспитывать уважение к  матери, как человеку , дарующему жизнь, хранительнице домашнего очага, носительнице культурных ценностей народа, цивилизации в целом.
Предварительная работа:
1. Беседы о значении мамы в жизни человека.   Чтение рассказа  Ю.Яковлева «Мама»
2. Сочинение вместе с детьми рассказов о маме. Рисование портрета.
3. Знакомство с осенними праздниками и традициями их празднования.
4. Разучивание пословиц и поговорок о маме.
5. Разучивание музыкального материала.
6. Выявление среди мам рукодельниц , которые готовы показать свои изделия , продемонстрировать их вместе с детьми.
Обеспечение: фортепиано, музыкальный центр,  шумовые инструменты, русские народные костюмы,  атрибуты для танцев, продукты для пирога, предметы сервировки с тола для чаепития.
Ход мероприятия:
Ведущий: Дорогие наши гости: красны девицы , добры молодцы и малы детушки! Сегодня ,по старой русской традиции, мы собрались на веселые посиделки- отдохнуть, поразвлечься, песни спеть, хороводы поводить, в игры поиграть  да заодно и потрудиться- приготовить угощение для себя и дорогих гостей. Ведь что за посиделки без гостей?! А гости у нас сегодня самые желанные, самые дорогие, бесценные – наши мамы! В воскресенье будет праздник – День матери. Гостей принято встречать хлебом – солью, да величальной песней, да земным поклоном.
Дети вместе с воспитателями поют мамам «Многая лета» под фонограмму, выносят на рушнике хлеб-соль, провожают мам на места.
Ведущий: Хоть  и осень за окном, ноябрь уж к концу приближается, а на Руси в эту пору столько праздников семейных, домашних. Ведь осень – время подведения итогов, сбора урожая, запасов на  зиму, домашних работ. И главой здесь всегда была женщина, мать семейства, вокруг которой собирались дети. А какие праздники осенью! Успение, Рождество, Покров  Пресвятой  Богородицы, Веры, Надежды, Любови и матери их Софьи , Параскевы - пятницы ,  Дмитриевская родительская суббота, установленная в память воинов, павших на Куликовом поле, Казанской иконы Божией матери, Кузьминки, Матренин день, Натальин день и еще много – много других праздников. И не напрасно мы упомянули праздник  Кузьминки. Он в честь бессеребренников Козьмы и Дамиана.
1девочка: Праздник это ремесла
Домашнего очага.
2 девочка: Праздник не безделья,
Праздник рукоделья.
3 девочка: А как шили-вышивали,
Так и песню напевали.
4 девочка: Пели , правда, от души,
Больно песни хороши!
Дети исполняют танцевальную композицию с пением «Как у наших у ворот»
1 ребенок: Не красна изба углами,
А горячими пирогами,
Баранками да сушками,
Да вкусными ватрушками!
Ведущий: Ой, вы, девицы-красавицы,
Да матушки-искусницы!
Поскорей к нам выходите
Да уменье покажите!
Ведущий: Здесь у нас утварь, тесто, яблоки, Ваша задача – вместе с детьми сделать пирог, да не просто пирог, а с фантазией. Дети вам будут помогать: раскладывать яблоки, посыпать сахаром и корицей, делать из теста косички , жгуты и все  , что подскажет фантазия для  украшения  пирога.
Мамы и дети под веселую музыку делают пирог, который  затем относят в печь.
Ведущий: Пусть пирог печется, а мы будем продолжать посиделки.
Ребенок: Ой , девченочки -подружки,

Веселушки-хохотушки!
Эй, ребята- удальцы,
Озорные молодцы!
Веселее попляшите,
Всех гостей повеселите!
Дети исполняют  шуточный русский танец.
1 ребенок: Будем кругом ходить,
Дружну пляску заводить
Развеселая гульба
Все зовет за ворота!
2 ребенок: Эй , сыпь веселей!
Лаптей не жалей!
Это верно совершенно,
Что картошка без костей!
Дети исполняют шуточную песню «Где был, Иванушка?» и игрой в салки.
Ведущий: Есть такая народная примета – если девочка родилась на  Матренин день-22 ноября, то станет она искусницей: может старое платье починкой в новое превратить, а иголочка в ее руках с ниточкой не расстается.
Дети исполняют хоровод с пением «Прялица»
Ведущий: Вот и наши мамы расстарались, понавыдумывали  красоты для своих детей.
Дети под  музыку демонстрируют рукоделие своих мам.
Если к этому времени еще не испекся пирог, то можно поиграть с детьми  и родителями в «Ручеек» или «Фанты» , исполнить знакомые танцы или песни на усмотрение музыкального руководителя.
Ведущий: Ну, что-же, дело сделано. Делу –время, потехе-час!
Закончились наши посиделки, повеселили мы наших мам, научились у них пироги печь. А теперь давайте посмотрим, что же за пирог у нас получился?
Торжественно вносится пирог на красивом подносе.
Ведущий: Приглашаем всех  отведать пирог румяный с чаем из самовара!
Мамы вместе с детьми проходят за накрытые столы  пить чай с пирогом.







