Конспект организационного собрания во 2 младшей группе

«Давайте познакомимся!»

Цель: расширение контакта между педагогами и родителями;
моделирование перспектив на новый учебный год; 
повышение педагогической культуры родителей. 

Задачи:
познакомить родителей с задачами детского сада на новый учебный год, с планами группы на ближайшее время; обновить анкетные данные семей воспитанников; научить родителей наблюдать за ребёнком, изучать его, видеть  успехи и неудачи, стараться помочь ему развиваться. 

Подготовка:
- карточки с пословицами:
«Одними ласками ребёнка не воспитаешь. »
«Гни дерево, пока гнётся, учи дитятко, пока слушается. »
«Что в детстве воспитаешь, на то в старости и обопрёшься. »
«Не та мать, что родит, а та, что сердцем наградит. »
«Воспитывай лаской, а не таской. »
«Пример – хороший учитель. »
«Доброе слово – половина счастья. »
«Не делай того другому, чего не хочешь сам себе. »
- памятки: 
оформить памятки с правилами для родителей:
«Родительские заповеди»
Вы, конечно, стремитесь к тому, чтобы у вас сложились добрые отношения с ребёнком, чтобы вы были для него примером и авторитетом, чтобы в вашей семье царили взаимные любовь и уважение. Но ваши устремления достигнут цели, если:
- вы знаете, что доверие – основное правило;
- всегда говорите детям правду;
- стараетесь быть примером для ребёнка;
- учите правильно оценивать свои поступки и поступки других детей;
- не ставите целью добиться полного послушания с первого слова, даёте возможность ребёнку убедиться, в чём он прав или не прав;
- постоянно читаете ребёнку книги вслух;
- осуждая ребёнка за проступок, вспоминаете себя в его возрасте;
- знаете друзей своего ребёнка и приглашаете их в дом;
- вечером всей семьёй обсуждаете, как прошёл день. 

Ход собрания:
Самые дорогие и любимые люди в жизни ребёнка – это родители. 

Потребность в родительской любви не только самая сильная, но и самая длительная. Проходят увлечения, меняются привязанности, но любовь к родителям и потребность в ответной любви остаются до конца дней.      

 Дорогие родители, бабушки и дедушки наших детей! Мы очень рады видеть вас на первом родительском собрании, потому что мы понимаем: без союза с детьми, без вашей поддержки и помощи воспитание и создание для них уютной и радостной обстановки в детском саду – невозможная задача. Каким должен быть наш союз, что мы, взрослые, можем сделать для детей, чтобы их жизнь в группе была радостной и интересной? Об этом пойдёт конкретный разговор на этой встрече. 

Но вначале, не зря же наша встреча называется «Будем знакомы! », давайте познакомимся. (звучит припев песни «Улыбка») Пусть слова известной песни раскрепостят нас, заставят улыбнуться, ибо это является важным условием при встрече и знакомстве. Итак, сначала представимся мы, воспитатели группы «У солнышка в гостях»  (представление воспитателей). Теперь даем слово каждому из вас (представление родителей).
Ну вот мы и познакомились. А теперь пришла пора познакомиться с нашей группой. Количество детей 17: 12-мальчиков, 5-девочек.

   «Наши дети – это наша старость. Правильное воспитание – это счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, наши слёзы, это наша вина перед другими людьми, перед страной. »(А. С. Макаренко) 

Быстро летит время. Приходит день, когда уверенная и молодая сильная рука ребёнка, ставшего взрослым, должна стать опорой родителям. Счастливы те дети и родители, кто пройдёт этот путь вместе… 

Но как бывает в жизни, удаётся это не всем. Не так уж редки случаи, когда, едва повзрослев, дети спешат покинуть родительский дом, навсегда теряют связь с теми, кто дал им жизнь и кто их вырастил. Почему, по каким причинам произошло это отдаление, где началось расхождение близких людей, почему родительская любовь не создала, не вызвала ответного чувства? Глубоко уважая родительский труд, понимая, что в воспитании ребёнка каждый родитель – творец, что ваши раздумья глубоки и неповторимы, хотелось бы построить наши встречи, родительские собрания так, чтобы мы сообща искали ответы на конкретные вопросы по воспитанию детей, чтобы появилась уверенность в ваших действиях и поступках по отношению к детям. Поэтому, приглашаем вас, мамы и папы, бабушки и дедушки, всех, кто причастен к воспитанию детей, на наши родительские собрания. 

Сегодня, на нашем первом родительском собрании, мы имеем возможность остановиться на проблемах воспитания, приоткрыть маленькие секреты к успеху в воспитании. Пусть нам помогут в этом народные пословицы. 

На каждом столе есть карточки с пословицами. Чтобы узнать, какие пословицы о воспитании составлены до нас мудрыми предками, нужно, прочитав пословицу, лежащую на вашем столе, передать её вправо по кругу. 

А сейчас у всех желающих есть возможность сказать самое главное о воспитании в слове – эстафете. Родитель, взяв предмет, должен продолжить предложение: «Чтобы у меня вырос (ла) хороший сын (дочь, я должен (должна… » - и передать предмет по кругу. 
Спасибо за искренние высказывания, из которых видно, что желание воспитать хорошего человека живёт в каждом из вас. Труд вашей души, жизненный опыт, наблюдения пусть помогут вам в этом. 

Ваше желание нам помочь в воспитании и организации интересной жизни детей даёт возможность надеяться, что никто не останется в стороне. В этом нам также  поможет и родительский комитет, который вы выберете. (Выбор родительского комитета) 

Выступление воспитателя о том, по какой программе занимаются дети, какие занятия проходят каждый день. 

Решение родительского собрания.
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