 «Основы религиозных культур и светской этики» -  
требование времени.

В сегодняшнее непростое время для страны мы все отчетливо осознаем, что одних политических и экономических шагов, чтобы наладить жизнь в России, явно не достаточно. Вывести общество из глубочайшего кризиса мы сможем , лишь встав на путь духовно-нравственного возрождения народа, а это прежде всего восстановление уничтоженных и разрушенных, поруганных и оскверненных, утерянных или не востребованных человеческих ценностей, которые на протяжении многих веков питали наших предков. Сложившееся положение является отражением перемен, произошедших в общественном сознании и государственной политики. Российское государство лишилось официальной идеологии, общественно – духовных и нравственных идеалов. В связи с этим задача духовно - нравственного воспитания подрастающего поколения имеет чрезвычайную значимость. Необходимо развивать у детей и молодежи интерес к российской истории, к культурному наследию нашего народа. 
Наверное, для России нет другого пути выхода из кризиса в духовно-нравственной сфере, кроме возрождения самобытной российской цивилизации на традиционных ценностях отечественной культуры.  Именно это позволит омыть детские и не совсем уже детские души от невиданного, безпрецендентного  в истории России потока непристойности, пошлости, садизма, который под лицемерным лозунгом свободы самовыражения вторгается в нашу обыденную жизнь. 
 Истинно образованный человек в равной степени должен быть и культурным. Культура человека- понятие многостороннее. Самое главная часть культуры человека- его нравственность и совесть. Ведь недаром писатель- гуманист XIX века Ф. М. Достоевский писал:
Что спасет человека?
- Совесть.
Что спасет Россию?
- Правда.
Что делать?
- Жить по Совести и Правде.
У каждого из нас  своя жизнь, свой круг знакомых, проблем, желаний, возможностей, привычек, свой способ существования в нелегком нынешнем мире. Но нельзя забывать, что вокруг нас люди, что надо дарить Добро, служить Правде, создавать Красоту и Гармонию, быть милосердным и главное -Любить!
Можно пережить распад экономики, можно смириться, хоть и очень трудно, с распадом государства, можно, наконец, перетерпеть даже расставание с самыми дорогими людьми, но с разложением нравственности никогда не смириться ни одному народу на Земле.
Убеждена, что преподавание в школе курса «Основы религиозных культур и светской этики» послужит началом к  становлению высоконравственного, развитого, гуманного и патриотичного общества.
