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	Название


История возникновения родного города





Москва-столица России. Флаг, герб, гимн Москвы
	Цель


Закрепить знания детей об истории возникновения родного города, познакомить с именами основателей Москвы, расширить знания детей об истории возникновения Кремля, дать некоторые сведения об истории России.

Уточнить знания детей о родном городе, дать  детям знания о том, что такое герб, объяснить символику Московского герба, познакомить с гимном Москвы, воспитывать в детях любовь к столице нашей Родины

	
Познание, художественное творчество
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Познание, художественное творчество.




Социализация, познание, коммуникация











Социализация, познание, коммуникация





Социализация, познание, коммуникация






Труд, познание
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Познание, художественное творчество

	
«Москва! Как много в этом звуке…»



Красная площадь, памятник Минину и Пожарскому




Древний Кремль и Кремль сегодня






Красная площадь, пластелино-графия, техника (налеп)



Битва под Москвой












Кремлевские башни






ВДНХ







Улицы моего родного города (конструирование из лего) 



Кремлевские башни






Достопримеча
тельности  Москвы








«Дорогая моя столица, золотая моя Москва»




Мы гуляем по Москве
	
Закреплять знания о Москве, о достопримечательностях города, развивать эстетический вкус, чувство гордости за свой родной город, учить соблюдать пропорции в рисунке.

Дать детям знания о том, как в 1612 году была битва с поляками, рассказать о героизме, патриотизме русского народа,  о том, кто такие Минин и Пожарский, воспитывать любовь и гордость за героев земли русской.
Закреплять знания детей об истории возникновения родного города, дать  некоторые сведения о Кремле, воспитывать чувство гордости за наш город, патриотизм, уважение к истории, вызывать у детей желание гордиться нашей страной, нашими людьми

Закреплять знания детей о Красной площади, продолжать закреплять технику (налеп) в сюжетной картине, учить выполнять работу аккуратно, воспитывать любовь к родному городу.

Закреплять знания детей об истории Москвы. Познакомить с сюжетами ВОВ, с битвой под Москвой в 1941г., рассказать о подвиге 28-ми панфиловцев, о геройском поступке людей, отдавших жизнь за свою Родину. Воспитывать патриотизм, любовь к стране, к городу-герою Москве, гордость за нашу страну.






Закрепить знания детей об истории возникновения родного города, расширить знания детей об истории возникновения Кремля, его башнях. Формировать у детей желание знать историю нашего города, гордиться им, беречь его.

Закреплять знания детей о Москве, расширять знания об истории ВДНХ, вызывать у детей желание интересоваться историей Москвы, её достопримечательностями, культурными ценностями. Воспитывать любовь к Родине, к родному городу.

Закреплять знания детей о Москве, вызывать желание отражать красоту города во всех видах деятельности, продолжать учить детей строить устойчивые постройки из лего, развивать мелкую моторику.

Закреплять знания детей о Москве, о Кремлевских башнях, развивать эстетический вкус, фантазию, воображение, учить соблюдать пропорции в рисунке. Развивать чувство гордости за свой родной край.

Закреплять знания детей об истории Москвы, познакомить с красивыми местами в Москве, рассказать о памятниках, парках, музеях, улицах Москвы. Воспитывать любовь к нашему городу и бережное отношение к нему.





Закреплять знания детей об истории возникновения родного города, об истории возникновения Кремля, памятников, воспитывать гордость за наш город, нашу страну, патриотизм, чувство достоинства, любовь.

[bookmark: _GoBack]Закреплять знания детей о Москве, её истории, вызвать желание посетить красивые места нашего города, отразить их в рисунке. Развивать фантазию, воображение.



