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Цель: познакомить детей с традициями празднования Пасхи.
Задачи:
1. Рассказать почему празднуется этот праздник, почему именно в этот праздник красятся яйца.
2. Продолжать учить детей наносить пластилин на поверхность картона и украшать изделие.
3. Развивать мелкую моторику пальцев, воображение.
4. Развивать речь и мышление.
интеграции: коммуникация, чтение, художественное творчество, познание
Демонстративный материал: иллюстрации с изображение крашеных яиц, кулича;картинка с золотым яйцом и с жар – птицей; на каждого ребенка яйцо, вырезанное из картона, пластилин, гречка, горох фасоль для украшения.
Ход занятия
- Ребята, скажите мне, какой праздник мы отмечали в выходные?
- Правильно, Пасха. А теперь я вам расскажу, почему мы его празднуем. «Пасха считается самым главным праздником, так как в этот день воскрес сын божий Иисус. Давным-давно Бог послал на землю своего сына, которого звали Иисус. Он вырос среди людей и умер за них, чтобы помочь им избавиться от грехов. Иисуса распяли на кресте, он умер в пятницу, а в воскресенье произошло землетрясение. Иисус вышел из места захоронения, тем самым победил смерть, и воскрес из мертвых. Прошло много лет, но все люди помнят и любят Иисуса, потому что он был очень хорошим и любил всех людей. Он учил людей, что в своем сердце нужно нести любовь ко всему живому. С тех пор на Пасху принято печь куличи и красить яйца, это символы новой жизни».
- Ребята, а что делают люди в этот праздник? Правильно красят яйца и пекут куличи.
- Яйцо – самый главный и важный символ Пасхи. Его значение предельно ясно – продолжение рода, новая жизнь и возрождение. Пасхальные яйца – разноцветные или украшенные узорами и рисунками. Почему же на Пасху принято красить яйца? И чем расписывают яйца? Сейчас я вам расскажу сказку, слушайте внимательно.
«Раньше некоторые народы верили в то, что мир произошел от золотого яичка, которое снесла необычная жар-птица. Само яйцо стало символом пищи и тепла, оно было прообразом Вселенной и жизни в ней. Но со временем люди перестали чтить жар-птицу и разбили золотое яйцо. И тогда, в наказание, впервые на землю пришла зима (смерть). Женщины после этого в период возрождения природы – весной – стали красить обычные яйца в красный цвет, чтобы не забывать о произошедшем».
- А какую сказку мы с вами знаем про яичко?. Правильно "Курочка ряба". Кто мне сможет рассказать ее?
- И сейчас мы с вами тоже украсим яйца. Перед вами лежит вырезанные яйца, пластелин, горох, гречкак, фасоль. Берем наше яйцо и наносим на всю поверхность палстелин. После того, как мы нанесем пластилин, украсим наше яичко горохо, фасолью, гречкой.
- Теперь ответьте на мои вопросы.
1. Какой праздник считается самым гласным праздником?
2. Что произошло в этот день?
3. Каким главным символом Пасхи?
4. Что люди делают в этот день?

