2слайд
Живут  в Росси разные Народы с давних пор.
Одним тайга по нраву, другим – степной простор.
У каждого народа язык свой и наряд:
Один черкеску носит, другой надел халат.
Один – рыбак с рождения, другой – оленевод,
Один кумыс готовит, другой готовит мед.
Одним милее осень, другим милей весна.
А Родина – Россия у нас у всех одна!
3 слайд
Вся территория РФ разделена на 7 федеральных округов. Мы постараемся рассказать о представителях каждого федер.округа.
4слайд
ЧУКЧИ (-в наши дни их численность составляет немногим более 15 тыс.чел.,населяют крайний северо-восток России, Чукотку. Название этого далекого арктического края переводится как «земля чукчей». Русское слово 2чукча» произошло от чукотского «чаучу» - «богатый оленями». Далекие предки чукчей пришли в Арктику из центральных районов Сибири, 
5 слайд
Жилище чукчей – яранга – шалаш, покрытый шкурами оленей, т.к. основное занятие жителей Чукотки – оленеводство. Помимо разведения оленей чукчи прекрасные охотники на морских животных: моржей, тюленей, китов. 
6слайд
Основная часть чукчей проживает на территории Чукотского АО, столицей которого является город Анадырь.
7слайд
Как и все народы чукчи верят в то, что всеми природными явлениями на земле распоряжаются боги. Чтобы всегда была хорошая погода, удачная охота, они задабривали богов, принося в жертву большого кита. Свою волю боги передавали через шамана – человека, который умел общаться с ними.
8слайд
Тата́ры –на обширной территории от Тамбова – на западе, до Омска – на востоке и от Перми и Кирова – на севере, до Астрахани – на юге компактными группами проживают татары. Основным занятием коренных жителей является овцеводство, коневодство, Главным праздником татар является Сабантуй – праздник плуга, время окончания весенних полевых работ. Традиционным лакомством татар является чак-чак – жареная лапша в меду
9слайд
Проживают татары в республике Татарстан, столицей которой является город Казань, один из древнейших городов на территории РФ.
10слайд
Традиционная религия татар – ислам.
11слайд
Буряты – самый большой по численности коренной народ Сибири, их почти полмиллиона человек.. Живут они на самом юге  Сибири – в республике Бурятия, в Иркутской и Читинской областях. Буряты говорят на одном из монгольских языков, они смуглые, широколицые, с раскосыми глазами.
12слайд
Предки бурят были скотоводами, пасли лошадей, овец, коз, коров, верблюдов, жили в юртах, Монотонную жизнь скотоводов прерывали лишь праздники. Их было немного, но участвовали в них все. распространенным праздником у бурят является сурхарбан. Название праздника обозначает, что это поющая стрела, пущенная бурятским богатырем Гэсэром с вершины Гималайских гор. Праздник справляли в конце весны перед началом лета, устраивали его в масштабе селений, поэтому на него съезжалось очень много народу. Основная часть праздника - это состязание борцов, стрельба из лука и беговых  лошадей. Сурхарбан - это национальные фольклорные песни, танцы, запевы, смотр национальных костюмов, которые демонстрировали участники праздника. Завершался  праздник традиционным хороводом – Ёхор.

13слайд
Как уже было сказано выше, проживают буряты в Забайкалье в республике Бурятия, центром которой является город Улан-Удэ.
14слайд
Религиями бурят являются шаманизм и буддизм.
15слайд
Южный ФО представляют многочисленные  коренные народы Кавказа: осетины, дагестанцы, ингуши, чеченцы, кабардино-балкарцы и т.д.
Осети́ны — народ, живущий на Кавказе, потомки алан, основное население республик Северная Осетия — Алания (РФ) и Южная Осетия. осетины в основном двуязычны (двуязычие — осетинско-русское, реже — осетинско-грузинское или осетинско-турецкое). Аланы-осетины – носители древней и богатой традициями и обычаями культуры.
16слайд
Курбан-байрам является праздником жертвоприношения, который имеет наибольшее значение для мусульман. Мусульманин в этот день не скупится на угощение. В этот день принято дарить подарки родным и близким, а так же приглашать за свой стол всех желающих. Также необходимо накормить бедных и голодных. Ритуальное угощение осуществляется во избежание различных напастей и болезни. В последующие три дня после праздника мусульмане наносят визит своим родным и друзьям
17слайд
На слайде представлены столицы некоторых городов Южного ФО.
18слайд
Башки́ры живут в южной части Урала. Край необычайно богат зверями, птицами, речной рыбой. Недра гор Урала славятся своими самоцветами, особенно яшмой. Сами себя башкиры называют «башкоот». По наиболее распространенному толкованию  , слово состоит из двух частей: баш-голова, главный, корт-волк.
19слайд
[bookmark: .D0.A0.D0.B0.D1.81.D1.81.D0.B5.D0.BB.D0.]Башкиры известны как замечательные земледельцы, опытные животноводы и искусные пчеловоды. Традиционным занятие женщин является ткачество.
20слайд
После завершения весенних полевых работ башкиры празднуют Сабантуй – праздник плуга, завершения весенних полевых  работ.
21слайд
Столица Башкортостана – Уфа.
22слайд
Евреи – это нация, корни которой уходят в древние Иудейское и Израильское царства. Народ, который более двух тысяч лет существовал без своего государства, сегодня разбросан по многим странам мира. 
Песня «Хава Нагила» популярна у евреев так же, как «Калинка» у русских. Танцы в основном представлены хороводами.
Традиционный костюм ортодоксального еврея (придерживающегося жестких традиций и правил) представлен в черно-белой цветовой гамме,обязательна шляпа и пейсы – длинные волосы на висках.
23слайд
Традиционные занятия евреев, в силу запрета владеть землей в Европе, — ремесло, промыслы, торговля;
24слайд 
В России евреи проживают В Еврейском АО.
25слайд
Национальная религия — иудаизм. Храм называется синагога.
26слайд
Карелы. Народ, живущий в респ. Карелия и прилегающих к ней соседних областях. С глубокой древности карелы живут на воде, потому они всегда были превосходными рыболовами. Культура во многом похожа на русскую.
27слайд
Как было сказано, карелы – превосходные рыбаки. Так же одним из видов народного промысла является изготовление берестяной утвари, которая расходится как сувенирная продукция.
28слайд.
Столицей респ. Карелия является город Петрозаводск.
29слайд
Так же , как и русские, карелы – православные.
30слайд
Каких народов только нет в стране великой нашей.
Как пестрый солнечный укет калмыки и чуваши.
Татары, коми и мордва, башкиры и буряты,
Всем скажем добрые слова,любому будем рады.
Вот кабардинец на коне, вот рыболов тунгусский.
Но больше всех у нас в стране кого?
Конечно, русских!
Ру́сские — самый многочисленный коренной народ России  составляет более 80 % населения, самый многочисленный европейский народ
Национальный язык — русский. 
Название Русские происходит от народа Русь, по мнению составителя Повести Временных Лет - народа варяжского (скандинавского). 
31слайд
Издревле традиционными занятиями русских были земледелие, ремесло, народные промыслы.
Всем известны гжель, жостовские подносы, палехская роспись, хохлома.
32слайд
Русских рукодельниц – мастериц прославили Вологодское кружево, павло-посадские платки, оренбургский пуховый платок, который проходит через кольцо, вышивка крестом (рушники).
33слайд
Столицей РФ является Москва, в которой проживают многочисленные народы со всей России и не только.
34слайд
КОНЕЦ
Еврей и тувинец, бурят и удмурт,
Русский, татарин, башкир и якут.
Разных народов большая семья,
И этим гордиться должны мы друзья
Россией зовется общий наш дом,
Пусть будет уютно каждому в нем.
Любые мы трудности вместе осилим
И только в единстве сила России.

