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Программное содержание: 
1. Закреплять умение детей считать до 5, обозначая количество предметов соответствующей цифрой. Закрепить умение сравнивать и уравнивать множества на основе счета.
2. Закреплять знания о геометрических фигурах.
3. Упражнять в определении пространственного положения предмета.
Материал: игрушечные заяц, медведь и белка; вырезанные из бумаги морковки; цифры; числовые карточки; изображения белки и дерева; разные предметы, по 5 штук каждого вида; геометрические фигуры.
Ход занятия.
Воспитатель. Ребята, цифра 5 узнала, что вы научились считать до пяти. И пригласила вас к себе в гости. Ну что, отправляемся!
(Дети и воспитатель имитируют  ходьбу.)
Вот мы уже и в лесу. Смотрите на полянке заяц и медведь. Они спорят. Мишка говорит, что заяц вырастил 2 морковки, а сам заяц утверждает, что три. Ребята, давайте их помирим, поможем сосчитать морковки.
(Дети считают и определяют, что морковок 3.)
Все ли морковки одинаковые по размеру?  Давайте сравним их и узнаем, какая морковка самая большая, а какая самая маленькая.
(Дети выполняют.)
Ребята, зайка попросил отнести нас эти морковки своим друзьям в соседний лес, мы же не откажем ему в помощи? Тогда идем!
(Дети снова имитируют ходьбу.)
А вот и друзья зайца. Ой, их много. Сколько их? (четыре). Всем ли зайцам хватит морковок? Давайте проверим.
Дети вместе с воспитателем сравнивают количество зайцев и морковок. Определяют, что зайцев больше, чем морковок.
Воспитатель: как же помочь зайцам? 
(Надо добавить еще одну морковку.)
Ой, я случайно захватила одну морковку! Теперь всем зайцам хватит морковок? Что вы можете сказать теперь про количество зайцев и морковок?
( Ответы детей)
Воспитатель: Ребята, за то что мы угостили зайцев морковкой, они хотят с нами поиграть. А игра называется «Покажи нужную цифру». Я вам раздам цифры( раздает и спрашивает каждого, какая цифра ему досталась). По сигналу вы найдете «свои» числовые карточки, которые разложены в лесу (в группе).
Игра проводится 3-4 раза; перед новым туром игры меняется расположение числовых карточек.
Воспитатель: Ребята, смотрите , на полянке нас ждет белочка. Она предлагает нам поиграть.
Вносится изображение дерева и белки. Воспитатель располагает белку над деревом, под деревом, слева и справа от него. Дети каждый раз говорят, где находится белка.
Воспитатель: ребята, вот мы и дошли до домика цифры 5.  Как можно догадаться, что это домик принадлежит  цифре 5?  (Здесь все по 5).
Цифра 5. Как хорошо, дети, что вы добрались до меня! Значит ,вы действительно умеете считать до 5. А я вам приготовила интересное задание. Нужно из геометрических фигур сложить разные изображения.
(Дети выкладывают различные изображения по своему желанию.)
Цифра 5: Какие вы ребята молодцы! Приходите еще ко мне в гости. 
Воспитатель: Ребята, давайте попрощаемся с цифрой 5 и отправимся назад к себе в детский сад.
(Дети прощаются и имитируют ходьбу.)
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