Урусова  М. А., учитель начальных классов

Современный урок в начальной школе
Произошедшие в последние годы изменения в практике отечественного образования не оставили без изменений ни одну сторону школьного дела. Пробивающие себе дорогу новые принципы личностно ориентированного образования, индивидуального подхода, субъективности в обучении потребовали в первую очередь новых методов обучения

Инновационный поиск новых средств приводит педагогов к пониманию того, что нам нужны деятельностные, групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы обучения.

Мы выделили несколько методов и форм современного урока на начальной стадии обучения:

         Метод проектов

         Информационно-коммуникационные технологии

         Здоровьесберегающие технологии (интеграция)

         Портфолио

1. Ведущее место среди таких методов принадлежит сегодня методу проектов.
В основу метода проектов положена идея о направленности учебно-познавательной деятельности школьников на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.

       
Внешний результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности.

      
Внутренний результат – опыт деятельности – становится бесценным достоянием учащегося, соединяя в себе знания и умения, компетенции и ценности.

      
На долю учителя остается трудная задача выбора проблем для проектов, а проблемы эти можно брать только из окружающей действительности, из жизни.

      
В современной педагогике метод проектов используется не вместо систематического предметного обучения, а наряду с ним как компонент системы образования.
Выделим несколько видов проектов:

Исследовательский проект по структуре напоминает подлинно научное исследование.

Иформационный проект направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщения и представления для широкой аудитории.

Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к оформлению результатов. 
Ролевой проект. Разработка и реализация такого проекта наиболее сложна. Участвуя в нем, дети берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев и т.п. Результат проекта остается открытым до самого окончания. Чем завершится судебное заседание? Будет ли разрешен конфликт и заключен договор?

Одним из важных этапов осуществления учебного проекта является презентация. Выбор формы презентации проекта – задача не менее, а то и более сложная, чем выбор формы продукта проектной деятельности. 

2. Информационно-коммуникационные технологии
Итак, прекрасная пора детства! Ребёнок, впервые переступил порог школы, попадает в мир знаний, где ему предстоит открывать много неизвестного, искать оригинальные, нестандартные решения в различных видах деятельности. Формирование творческой личности, одна из главных задач, провозглашенных в концепции модернизации российского образования. Её реализация диктует необходимость развития познавательных интересов, способностей и возможностей ребёнка. 
Наиболее эффективными средствами включения ребёнка в процесс творчества на уроке являются: 
         игровая деятельность; 
         создание положительных эмоциональных ситуаций; 
         работа в парах; 
         проблемное обучение. 
За последние 10 лет произошло коренное изменение роли и места персональных компьютеров и информационных технологий в жизни общества. Владение информационными технологиями ставится в современном мире в один ряд с такими качествами, как умение читать и писать. Человек, умело, эффективно владеющий технологиями и информацией, имеет другой, новый стиль мышления, принципиально иначе подходит к оценке возникшей проблемы, к организации своей деятельности. 
Применение ИКТ на уроках усиливает: - положительную мотивацию обучения - активизирует познавательную деятельность обучающихся. 
Использование ИКТ на уроке позволили в полной мере реализовать основные принципы активизации познавательной деятельности: 
1. Принцип равенства позиций 
2. Принцип доверительности 
3. Принцип обратной связи 
4. Принцип занятия исследовательской позиции. 
Реализация этих принципов просматривается на всех уроках, где применяется ИКТ. 
Использование ИКТ позволяет проводить уроки: 
         на высоком эстетическом и эмоциональном уровне (анимация, музыка); 
         обеспечивает наглядность; 
         привлекает большое количество дидактического материала; 
         повышает объём выполняемой работы на уроке в 1,5 – 2 раза; 
        обеспечивает высокую степень дифференциации обучения 

      (индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания); 
         расширяет возможность самостоятельной деятельности; 
         формирует навык исследовательской деятельности; 
         обеспечивает доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам; 
         способствует повышению качества образования.
Особенностью учебного процесса с применением информационных технологий является то, что центром деятельности становится ученик, который исходя из своих индивидуальных способностей и интересов, выстраивает процесс познания. Учитель часто выступает в роли помощника, консультанта, поощряющего оригинальные находки, стимулирующего активность, инициативу, самостоятельность. 
Применение на уроках ИКТ способствует так же: 
        сделать урок эмоционально насыщенным и полноценным, наиболее наглядным; 
         сокращению времени для контроля и проверки знаний учащихся; 
         обучающиеся учатся навыкам контроля и самоконтроля. 
Кроме этого, используя компьютерные технологии, можно создавать как учителю, так и учащимся, различные обучающие и демонстрационные программы, модели, игры. Такие эффективные разработки формируют позитивное отношение учащихся к учению, предполагают ненавязчивый способ оказания помощи, возможность выбрать индивидуальный темп обучения учащихся. Для этого используют различные методы и приемы. Учителем используются развивающие методы и приемы: 
     метод анализа 
     метод сравнения 
     метод обобщения 
     метод классификации 
     формулировка понятий 
     внутренний план действий 
При подготовке к урокам учитель использует электронные ресурсы учебного назначения: 
1.      мультимедийные курсы 
2.      презентации к урокам 
3.      логические игры 
4.      тестовые оболочки 
5.      ресурсы Интернет 
6.      электронные энциклопедии. 
При разработке урока с использованием ИКТ уделяется особое внимание на здоровье обучающихся. Поурочный план включает в себя физические и динамические паузы, зарядку для глаз, использование элементов здоровьесберегающих технологий.
3. Здоровьесберегающие технологии (интеграция)
Для модернизации учебного процесса включающего в себя: создание на уроках благоприятного микроклимата, использование развивающих образовательных технологий, особенно здоровьесберегающих, использование проблемных методов обучения, информационных технологий мы решили использовать интеграцию, как наиболее подходящую форму организацию обучения.  Именно интеграция могла реализовать те цели и задачи, которые мы перед собой ставили, а именно:

         устранить перегрузки, усилить практическую ориентацию и инструментальную направленность начального образования, то есть направленность образовательного процесса не только на усвоение знаний, но и на развитие способностей учащихся самостоятельно добывать требуемые им знания и навыки, развитие творческих способностей;

         поднять значение роли учебной инициативности и самостоятельности школьников, обеспечить развитие вариативности и доступности образовательных программ;

         усилить дифференциацию и индивидуализацию учебного процесса.

При этом особенно уделялось внимание индивидуализации обучения, как обеспечения возможности свободного выбора детьми отдельных заданий, форм и способов работы; соответствия уровня изучения предметов индивидуальным возможностям и интересам детей; как учёт эмоционально-личностных особенностей детей. 

4.Портфолио
Портфолио для учащихся первых классов изначально является своеобразным мониторингом в безоценочной системе обучения. Оно должно позволить выявить рост знаний, умений, навыков учащихся, создать оценочную безопасность. А как создать такую оценочную безопасность?

Для этого нужно, чтобы: 
1. Самооценка ученика должна предшествовать учительской оценке (объективный однозначный критерий). 

2. Самооценка учащихся должна постепенно дифференцироваться (сумма многих умений). 

3. Оцениваться должны только достижения учащихся, предъявленные самими детьми для оценки. 

4. Содержательное (само) оценивание должно быть неотрывно от умения себя контролировать. 

5. Учащиеся должны иметь право на самостоятельный выбор сложности контролируемых заданий, сложности и объема домашних заданий. 

6. Оцениваться должна, прежде всего, динамика учебной успешности учащихся относительно их самих. 

Список правил оценочной безопасности является принципиально открытым и может дополняться в ходе учебного процесса. Например: 
1. Не скупиться на похвалу. 

2. Хвалить исполнителя, критиковать исполнение. 

3. «На ложку дегтя - бочка меда». 

Даже в море неуспеха можно найти островок успешности и закрепиться на нем. 

4. Ставить перед ребенком только конкретные цели. 

Вместо заклинания: «Постарайся быть внимательным и не пропускай букв» эффективней установка: «В прошлом диктанте ты пропустил шесть букв, сегодня - не больше пяти». 

5. «За двумя зайцами…» 

Не надо ставить перед первоклассником несколько задач одновременно. Если вы сегодня ставите задачу не забыть о точке в конце предложения, простите ему то, что он забыл, как пишется заглавная буква «Д». 

6. Формула «опять ты НЕ…» - верный способ выращивания неудачника. 

7. Учитель, начни практику оценочной безопасности с собственной самооценки. 

Проблемы, связанные со школьным контролем и оцениванием в условиях развивающего обучения: 
1.Новые развивающие личностно-ориентированные образовательные цели не проверяются старыми контрольно-измерительными материалами. 

2. Традиционная фиксация в журнале не позволяет увидеть соответствие требованиям. 

3. Пятибалльные отметки не отражают всего разнообразия качественных оценок. 

4. Традиционное оценивание не позволяет развивать самооценку школьников. 

5. Традиционное оценивание дискомфортно для учеников, отрицательно влияет на их мотивацию. 

Все вышеизложенное и определило цели разработки и внедрения в практику в следующем учебном году новой технологии оценивания: 
1. Реализовать на этапе контроля подход «Главное не знание, а умение ими пользоваться»

- принцип психологической комфортности (мотивация успешности, опора на внутренние мотивы); 

- принцип минимакса; 

- принцип обучения деятельности и др. 

2. Создать личностно- ориентированную технологию оценивания для массовой школы, которую можно соотнести с официальными нормами оценивания. 
Портфолио имеет массу преимуществ.
Во-первых, доступность. Все портфолио хранятся в классе. Любой ребёнок может заглянуть в свой портфолио, а также в портфолио своих товарищей. Это даёт возможность ребёнку реально оценивать себя, видеть пробелы в знаниях по любому предмету, работать над ними, и после восполнения пробелов получать подобную работу, чтобы убедиться, что тема полностью усвоена. Заглядывая в портфолио лучших учеников, дети стремятся учиться лучше. Успехи товарищей при этом не вызывают зависти.

Во-вторых, компактность. Все работы по всем предметам хранятся в одной папке. Дети сами могут проследить насколько обширнее стали их знания, умения, навыки. Здесь они реально видят результаты своих трудов, видят, насколько они выросли. Немаловажно это и при работе с родителями. Приходя на собрание, родители обязательно просматривают портфолио своего ребёнка, видят, как из малыша-первоклашки, пишущего корявые палочки вырос солидный четвероклассник, умеющий написать сочинение-рассуждение или доклад о загрязнении окружающей среды. То есть в портфолио чётко прослеживается, какими знаниями обладает ребёнок.

В-третьих, портфолио позволяет учителю отслеживать пробелы в знаниях, как отдельных учеников, так и всего класса, что необходимо для своевременного восполнения пробелов. У учителя есть своя папка, которая содержит анализы любой работы, проводимой в классе. В папке учителя хранятся рекомендации психолога и результаты психологических исследований. В папке учителя можно проследить психологическое и интеллектуальное развитие ученика.

В-четвёртых, в портфолио хранятся первые рисунки и первые тетрадки ребят, а также множество фотографий из их школьной жизни. 

Современный урок - это
В современном уроке должна использоваться техника (компьютер, диапроектор, интерактивная доска…..). К каждому ученику должен быть индивидуальный подход. 
Урок должен содержать разные виды деятельности. Ученику на уроке должно быть комфортно. Деятельность на уроке должна стимулировать развитее познавательной активности ученика. 
Современный урок развивает у детей креативное мышление. Современный урок воспитывает думающего ученика-интеллектуала. 
Для достижения прочных знаний ученик имеет возможность использовать разнообразные тесты, задания в игровой форме, разработанные для него индивидуально. Ребенок может самостоятельно проверить выполнение индивидуальной работы, исправить результаты тестов-заданий, выйти на новые более сложные задания. 
На современном уроке комфортно всем: учителю и детям. Урок предполагает сотрудничество, взаимопонимание, атмосферу радости и увлеченности.  
Успешность современного урока зависит, на мой взгляд, от личности учителя, его профессионализма, современности использованных им методик, индивидуального подхода к ученикам, использования различных средств ИКТ. Доступная форма подачи учебного материала, создание ситуации успешности, доброжелательная атмосфера на уроке - все это помогает учащимся лучше усваивать трудный и «сухой» материал учебника. Различные методы и формы работы, педагогика сотрудничества должны присутствовать на современном уроке
На мой взгляд, современный урок должен быть прежде всего актуальным и интересным. Учитель должен использовать новые технологии, хорошо владеть компьютером. Нельзя забывать так же и о здоровьесберегающих технологиях. Успех урока во многом зависит от профессиональных и личных качеств учителя. Учитель и ученик – это единое целое, учимся вместе, помогаем друг другу, роль учителя – направлять, контролировать.
"Урок есть открытие истины, поиск истины и осмысление истины".

