                                               Пояснительная записка 
Настоящее портфолио разработано в соответствии с методическими  рекомендациями для предоставления материалов и документов при оценке достижений профессиональной деятельности педагогического работника для аттестации на высшую квалификационную категорию по должности «учитель».
Портфолио содержит материалы педагогической деятельности Судаковой Александры Ивановны ,учителя начальных классов .
Главная цель данного портфолио –проанализировать и представить значимые результаты и обеспечить  мониторинг профессионального роста учителя . Портфолио позволяет учитывать результаты , достигнутые учителем в обучении и воспитании , а также проследить творческую и самообразовательную деятельность педагога , показать умения учителя решать профессиональные задачи , анализировать стратегию и тактику профессионального поведения , оценить профессионализм учителя .
ЗАДАЧИ ПОРТФОЛИО :
-  показать умения учителя решать профессиональные задачи ,обеспечивающие эффективное решение профессионально- педагогических проблем ;
-  показать владение современными образовательными технологиями , методическим приёмами , педагогическими средствами ; использование компьютерных технологий в образовательном процессе; охарактеризовать работу с различными информационными ресурсами .
-проанализировать стратегию и тактику профессионального поведения ; умение вырабатывать технику взаимодействий с воспитанниками , организовывать их совместную деятельность для достижения определённых целей .
- оценить профессионализм учителя , использование в профессиональной деятельности законодательных и нормативных документов .
Портфолио состоит из 5 разделов .
В разделе 1. «Общие сведения» дана полная информация об учителе : дата рождения , образование , стаж работы ,повышение квалификации, грамоты и благодарственные письма . 
В разделе 2. «Результаты освоения  обучающимися образовательных программ и показатели динамики их достижений » представлены таблицы  динамики показателей  качества обученности , по которым прослеживается позитивная динамика достижений .
В разделе представлены списки учащихся , копии грамот  за достижение детей в конкурсах .Представлены документы , подтверждающие качество предметной подготовки. Представлены : протокол районного  интеллектуального тура ,протокол заседания жюри и приказ №35 отдела образования администрации Кесовогорского района .Представлен материал по использованию учителем современных образовательных технологий .
Раздел 3. Создание педагогом условий для приобретения обучающимися позитивного социального опыта.
В этом разделе представлена социальная деятельность обучающихся .
В разделе 4.«Внеурочная деятельность педагога» отражается деятельность педагога как организатора внеурочной работы .
- организация воспитательной работы  в школе .
-результативность работы классного руководителя с учащимися и родителями .
В разделе 5 «Личный вклад педагога в развитие системы образования Тверской области»
представлено участие в экспериментальной и научно-методической деятельности 

-  работа в методическом объединении учителей начальных классов ; 
-  экспертных групп по подготовке к введению ФГОСНОО ;
-    членом муниципальной аттестационной комиссии при отделе образования;
-  выполняла работу члена жюри в конкурсе «Ученик года» и в олимпиадах ;
-   разрабатывала  районные олимпиады  для  учащихся3- 4 класса;
-   участвовала в фестивале открытых уроков ;
-   выступала  на  заседании методических объединений ;
-  выступала с докладом на  районной  педагогической конференции ;                                                   -  в 2008-2009  году являлась председателем экспертной группы по аттестации               педагогических работников на высшую категорию ;
- в 2009-2010 и в 2010-2011 учебном году –членом экспертной группы по аттестации педагогических работников на первую категорию .




