Классный час на тему: «Мой край – родная Белгородчина»
СЛАЙД 1

Цель: Актуализировать знания и расширить кругозор у учащихся в изучении родного края, воспитывать гордость за свою родину - Белгородчину, уметь ценить заслуги наших предков.

Ход урока.

СЛАЙД 2 (музыка)
Учитель:

– «Есть, возможно, уголок красивей,

Есть богаче, шире есть края,

Только мне из всей России

Ближе к сердцу Белгородчина моя» (И.Швец)
СЛАЙД 3
Ребята, сегодня первое занятие в новом учебном году посвящёно нашей малой родине – Белгородчине. Наш классный час мы построим в форме устного журнала и, листая его страницы, вспомним историю нашего края.

СЛАЙД 4 (музыка)
Ученик:

Хмельные ветры рожь колышут,

Короча стиснута в садах.

Встают у.Яковлева вышки ,

Дробится в Губкине руда.

Гремит состав за дальней рощей.

Руду, цемент, зерно давай `

Мой край, родная Белгородчина,

Железнорудный, хлебный край!

СЛАЙД 5,6,7
Учитель: – Города, как и люди, имеют свои биографии. Биография Белгорода, одного из древних городов, необыкновенно богата. Он возник на месте Северского городища, расположенного на меловой горе, что поднялась над Северским Донцом близ устья реки Везелицы. Северское городище - селение восточных славян, которые пришли сюда во 2 половине I тысячелетия. Седые меловые кручи раздвинулись здесь, словно уступая место городу. Белые горы подарили ему имя.
СЛАЙД 8
В 1593 году как свидетельствует о том запись в «Разрядной книге 1475-1598 годов»,.. « июня в 16 день царь и великий князь Фёдор Иванович всея Руси посылал на поле на Донец на Северской Чугуева городища и иных городовых мест по Донцу и по иным рекам смотреть, где государю городы поставить. Нашлось место на Донце на Северском, словет Белогородье, и то место городу. И по государеву цареву указу поставили на поле три города - на Донце на Северском - Белгород, на Осколе - Оскольский город, да город Курск». Итак, родился город Белгород.
СЛАЙД 9

Ученик:

… Застучали топоры у

Горючей Бел- горы.

И вознёсся над Донцом,

Словно лебедь гордый,

Повернувшись в степь лицом

Город-крепость,

Белый город.
СЛАЙД 10
Учитель: – В 1630-1650 годах строится укреплённая оборонительная линия-Белгородская черта - для защиты южных и юго-западных рубежей от крымских татар и ногайских орд и от Турции. Белгородская черта протянулась от реки Ворсклы до города Тамбова и состояла из 28 городов - крепостей: Хотмыжск, Короча, Ст. Оскол, Новый Оскол, Яблонов, многих острогов, рвов, валов. Прилегающие леса были объявлены заповедными – под страхом смертной казни запрещалось рубить деревья. Почти до конца XVII века Белгородская черта служила преградой для грабительских набегов. Остатки рва и вала Белгородской черты имеются в ряде районов Белгородской области и в наши дни.
СЛАЙД 11
Учитель: – Открываем вторую страницу журнала. XVIII век.
СЛАЙД 12
1 марта 1727 года по указу Екатерины I и по решению Сената была образована Белгородская губерния. В её состав входили 35 городов с уездами: Белгород, Обоянь, Валуйки, Чугуев, Короча, Хотмыжск. Нежегольск, Курск, Старый. Оскол, Новый Оскол, Путивль, Брянск, Орёл и другие. Численность населения превышала 1 млн. 142 тыс. человек. 
СЛАЙД 13,14,15
Создание Белгородской губернии диктовалось военными и финансовыми целями и было направлено на укрепление обороны государственных рубежей, против агрессий Крымского ханства и на организацию более эффективного сбора податей. Первым губернатором был назначен князь Трубецкой. 
СЛАЙД 16
Справка: Трубецкой Юрий Юрьевич (1668—1739 гг.) - первый белгородский губернатор. Боярин, сенатор. Был комнатным стольником царей Федора Алексеевича и Петра Алексеевича. Петр I высоко ценил Трубецкого и доверял ответственные поручения. В 1727 г. по указу Екатерины I была образована Белгородская губерния и Трубецкой Юрий Юрьевич назначен ее первым губернатором. На этой должности князь Трубецкой Юрий Юрьевич находился в течение трех лет и сохранил о себе добрую память как умелый и энергичный правитель края.
СЛАЙД 17
Учитель: – Третья страница нашего журнала - ХХ век.
СЛАЙД 18
На слайде эпиграф:

Белый город!

В пожарище лютом

Выжил ты…(В.Молчанов)

Ученик:

О прошлом память не прогонишь

Она впечатана в сердца.

Любимый Белгород, ты помнишь,

Всю ярость вражьего свинца?
СЛАЙД 19
Учитель: – …Незадолго перед Великой Отечественной войной в нашем городе насчитывалось 13 небольших предприятий, 10 промыслово-кооперативных артелей, проживало 34 тысячи человек. Но фашистский смерч дотла разрушил наш город.

С началом Великой Отечественной войны Белгородчина как и вся страна, перешла на военное положение. Лозунг «Всё для фронта, всё для победы!» стал для белгородцев законом жизни. 
СЛАЙД 20
Год и восемь месяцев длилась оккупация Белгорода. Но то, что произошло на Прохоровском поле, очевидцы сравнили с адом. 
СЛАЙД 21
Ученик:

Здесь, под Прохоровкой,

В сорок третьем,

Смерть презрев,

По сигналу атаки –

Шли солдаты

Наши в бессмертье,

Становились бессмертными танки.

Учитель: – 12 июля 1943 год...Небо померкло от тысяч самолётов, поле стало чёрным от танков. Грохот артиллерийской канонады, взрывы авиационных бомб сотрясали землю. 
СЛАЙД 22
Горела не только техника, весь верхний слой почвы полыхал алым пламенем, превращаясь в обугленные комья. Бросая горящие машины, танкисты сражались в рукопашную. Битва длилась до позднего вечера.
СЛАЙД 23
Учитель: К 5 августа 1943 года население города Белгорода составляло 150 человек. Гитлеровцы беспощадно разрушили город. В руины были превращены вагонное депо, Белгородская ЦЭС промышленные предприятия3,5 тысячи домов не сохранился ни один. Бездействовал городской водопровод. Взорваны мосты через Северский Донец и Везелку. Все общественные здания разрушены.
СЛАЙД 24
Ученик: 

Такой войны не помнили народы –

В ней каждый дом огнем пылал.

Стояли насмерть за свободу

И рядовой и генерал. 

Ученик :

Если помнят еще 

                       о погибших,

Если помнят еще

                        об обутых –

Память чище огня…

Память крепче гранита.
Учитель: В память о погибших, в память о тех, кто уже никогда не вернется идут белгородцы к Вечному огню, который зажжен в западной части площади Революции. Памятник расположен у входа в сквер. Центральным звеном памятника является скульптурная композиция «Слава героям». 2,5 метровая бронзовая скульптура женщины, олицетворяющей Родину-мать, скорбно склонившейся над могилой героев. Рядом с женщиной мальчик, держащий венок. У основания памятника, вокруг скульптурной группы, положены массивные медные плиты, на которых высечены имена героев-освободителей города Белгорода. В их честь никогда не гаснет пламя Вечного Огня. Памятник открыт и зажжен Вечный Огонь 5 августа 1959 года – в день 16-й годовщины освобождения Белгорода от фашистов. 

Учитель: В освобожденном Белгороде  осталось всего 150 жителей.
О всех белгородцах, что жертвою пали,

Как вечная скорбь – наша вечная память.
СЛАЙД 25
Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей родины.

О Победе за независимость нашей Родины рассказывает и музей-диорама, который стоит на берегу Везелки. 
СЛАЙД 26,27
Это одна из крупнейших в стране диорам. Создала живописное полотно творческая группа художников-баталистов студии им. М.Грекова: народный художник, лауреат Государственной премии им. Т.Шевченко Н.Брут, заслуженные художники Г.Совостьянов и В. Щербаков. 

Площадь цельнотканного полотна 1005 кв. метров. В основу замысла диорамы положено танковое сражение под Прохоровкой 12 июля 1943 года. Размеры диорамы показали размах и накал битвы, отобразили мужество и героизм танкистов, пехотинцев, артиллеристов, летчиков, связистов.
СЛАЙД 28
Ученик: 

Это поле победы суровой

Для потомков по праву равно-

Полю грозному Куликову,

Ратным доблестям Бородино.

Учитель: – В настоящее время легендарное Прохоровское поле знают не только у нас в стране, но и за рубежом, оно по праву поставлено историей в один ряд с полем Куликовым и Бородинским. Сейчас эти места Указом Президента РФ объявлены заповедными. (Следующий текст сопровождается слайдами).
СЛАЙД 29
Белокаменная четырёхгранная звонница взметнулась ввысь на 52 метра. Её венчает золочёная сфера с семиметровой скульптурой Покрова Пресвятой Богородицы. Под высечены слова: «Нет больше той любви, чем положить жизнь, душу свою за друзей своих».
СЛАЙД 30
Учитель: 

– Встал на ратном поле 58-метровый храм-символ вечной благодарной памяти защитникам Родины. Его композиция напоминает зажжённую свечу. Особую торжественность храму придаёт белый цвет, цвет чистоты и благородства души, удостоившихся вечной жизни. В храме на беломраморных плитах высечено около 7 тысяч имён воинов.
СЛАЙД 31

Ученик: 

В память тех, кто погиб,

Кто навеки остался солдатом,

Вечный вспыхнет огонь

И рассветов земных и закатов.

Учитель:

Но будет день – уйдет последний воин

Далекой той войны – в небытие!..

Может ли такое быть? Может ли случиться так, что мы забудем эту войну, забудем имена тех, кто отдал свои жизни за наше будущее?

Нет! Мы не имеем право это забыть! Ведь с потерей памяти утрачивается Отечество. 
СЛАЙД 32
Федеральным Законом от 9 мая 2006 г. № 68 городу Белгороду присвоено почётное звание «Город воинской славы». На главной площади областного центра установлена памятная стела, представляющая собой гранитную колонну, увенчанную позолоченным гербом Российской Федерации. На пьедестале колонны выбит текст указа президента о присвоении городу звания «Город воинской славы». Вокруг колонны четыре гранитные плиты с рельефным изображением исторических событий, подтверждающих подвиг белгородцев – защитников Отечества.
СЛАЙД 33
Ученик:

Помните!

Через века, через года – 

Помните!

О тех,

Кто уже не придет никогда, – 

Помните!

Не плачьте!

В горле сдержите стоны,

Горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны!

Вечно 

Достойны!

(Р. Рождественский)

Учитель: – Я зажигаю Свечу Памяти о тех, кто не вернулся домой с полей Отечественной войны... Объявляется минута молчания. (Звучит фрагмент «Лунной сонаты» Л.Бетховена).
СЛАЙД 34
Учитель: – 6 января 1954 года путём выделения из Курской и Воронежской областей образована Белгородская область. 
СЛАЙД 35
За заслуги перед Родиной в 1967 году Белгородская область награждается орденом Ленина. 
СЛАЙД 36
Учитель: С 1993 года губернатором области избран Евгений Степанович Савченко, который прикладывает много сил для процветания нашего региона. По заданию Е.С.Савченко специально созданная комиссия приступила к работе над воссозданием исторических гербов Белгородской области и районов. 
СЛАЙД 37
10 августа 1995 года был утверждён герб Белгородской области, который воссоздает герб исторической Белгородской губернии, существовавшей в 1727-1779 годах. Орёл - одна из наиболее распространённых древних эмблем, является символом храбрости, силы, победы, веры, величия, духовного подъёма, гордости, великодушия. Лежащий золотой лев является символом справедливости, милосердия, смирения. (Ученики рассматривают герб Белгородской области).

Учитель: – 22июня 2000 года постановлением Белгородской областной Думы утверждён флаг Белгородской области, который является символом региональной власти. Флаг воспроизводит цвета и фигуры исторических знамён белгородских полков, пожалованных Петром I.(Ученики рассматривают флаг Белгородской области).
СЛАЙД 38,39,40,41,42
Учитель: – Посмотрите, ребята, как преобразился наш край, наш город Белгород, центр Белгородской области. Какие раскинулись парки, взметнулись ввысь красавцы-дома, не отвести взгляд от Белгородского университета, широки и просторны проспекты и улицы.(3вучит песня «Белгородские улицы» муз. Е. Рыбкина).
СЛАЙД 43
Учитель: – Мы открываем следующую страницу нашего устного журнала под названием «XXI век».
СЛАЙД 44
А какая же Белгородская область в XXI веке?  Белгородчина богата не только научными, сельскохозяйственными, экономическими достижениями, но и талантливыми спортсменами – это Светлана Хоркина, 
СЛАЙД 45
Федор Емельяненко, 
СЛАЙД 46
Сергей Тетюхин, 
СЛАЙД 47
Дмитрий Мусэрский и многие другие. Они представляют Белгород на Всероссийских и Международных соревнованиях и прославили область далеко за его пределами. Занятия спортом активно пропагандируются и всячески приветствуются. Многочисленные спортивные клубы и секции приглашают на занятия всех желающих.
СЛАЙД 48
Учитель: – Край Белгородский – частица нашей Родины. И чем мы больше будем знать о нем, тем глубже осознаем величие народа, героизм наших предков, гордость за свою землю, за свою малую и большую Родины.
Ученик:
Быть здесь Граду на реке,

Белгороду на Донце!

Пусть всегда он здесь стоит

Крепок будет как гранит.

Славных дел пускай чета

Не угаснет никогда.

Отныне будет так всегда,

На все грядущие века!

Белгородчина моя

Ты могуча, широка.

Нет прекрасней и милей

Матушки земли моей.
СЛАЙД 49
Учитель: – На этом наш классный час завершен. Всем спасибо! 

