                        Камалова  Джемма  Хамитовна.

                                            Человек приходит на эту землю с какой-то миссией. 
                                            Счастлив тот, кто нашёл тот единственный путь, 
                                             который послан ему свыше.

      Джемма Хамитовна – это человек , который  нашёл свою дорогу в жизни и  был верен ей. Её дорога – дорога учителя.
Джемма Хамитовна родилась в семье учителей. Отец был учителем истории, а мать – учителем татарского языка. Но очень рано маленькая девочка осталась сиротой. Когда ей было 3 года, умер отец, а в 9 лет умерла и мама. Вот так Джемма Хамитовна ощутила на себе удар судьбы…Потом был   детский дом, голод, холод, нищета, война… Эти годы навсегда остались в её памяти. Со слезами на глазах она рассказывает про тот день, когда объявили радостное известие. Детей позвали и сказали, что война закончилась. Все радовались, смеялись, обнимали друг  -друга. Детям  в честь праздника  дали  хлеба…  Вкус хлеба Победы  она до сих пор ощущает. Впервые они поели досыта.

 Повзрослев, она сделала свой выбор и  поступила в Куйбышевское педагогическое училище Спасского района. Она была очень  прилежной ученицей. После окончания  педучилища её отправили в Арский район. Там, в деревне Качелино ,она начала  работать учителем начальных классов. Проработав 2 года, Джемма Хамитовна решила получить высшее образование  и поступила в  филологический факультет Казанского государственного педагогического института. Студенческие годы пролетели незаметно. Она любила учиться, занималась спортом, играла в волейбол.  

        После окончания института Джемма Хамитовна с группой студентов поехала на целину. Про них  даже написали  в газете. 

      После целины  Джемма Хамитовна продолжает педагогическую деятельность в Казани. Её педагогический стаж 52 года. Она была очень добросовестным, прямолинейным, любящим детей учителем. Она давала прочные знания, учила  малышей  жить по справедливости. Благодарные ученики старались привести к ней своих детей, внуков. Даже тогда, когда Джемма Хамитовна вышла на заслуженный отдых, не смогла  усидеть дома. Она продолжала своё любимое дело. Быть учителем всю жизнь – вот её призвание.

За многолетний самоотверженный труд Джемма  Хамитовна получила     много почетных грамот, медалей :  медаль «За освоение целинных земель», 
« К 1000 - летию Казани»,  значок «Отличник народного просвещения», медаль «За долголетний добросовестный труд».

  «Многочисленные грамоты, медали не самое главное,- говорит Джемма Хамитовна,- самое главное то, что бывшие ученики помнят, ценят труд учителя».

     По её мнению, жизнь надо прожить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы.                                                                     
