Как вырастить ребенка добрым

	Семейные ценности
Ребенок, окруженный любовью родителей и других членов семьи, может не только понять, но и сполна ощутить, что означает быть добрым, что такое доброта, и в чем он проявляется.
Если малыш воспитывается в гармонии и получает максимум положительных эмоций, он, воспринимая близких как объекты для подражания. Осознавая, что за стенами дома его могут ждать и неприятные моменты, кроха должен понимать и чувствовать, что при любых обстоятельствах семья придет ему на помощь и защитит от невзгод.
Правила жизни
Безусловная любовь, которая так нужна ребенку, ни в коем случае не должна перейти черту вседозволенности. Как дома, так и в обществе малыш должен вести себя согласно общепринятым правилам, узнать и усвоить которые он не может самостоятельно.
Эксперты считают, что объяснить, «что такое хорошо и что такое плохо», проще всего в обычных и повседневных ситуациях: нельзя причинять боль ни игрушкам, ни людям; нельзя вырывать книжку из рук папы, нужно попросить ее; споры решаются словами, а не кулаками.
Добрые поступки
Формировать в ребенке потребность делать добрые дела следует не только на словах, но и на деле. Ваша задача быть не только примером в повседневной жизни, помогая близким, но и инициатором поступков, которые вы можете совершать вместе с малышом.
К примеру, сделайте вместе с малышом кормушки для птиц и зверюшек, объясняя, почему это необходимо. Это важная ступень в развитии ответственности и отзывчивости.
Искренность и нежность
Бывают случаи, когда молодые родители не сдерживаются и позволяют себе резкое высказывание в адрес ребенка. Сказывается усталость, нервное напряжение и целый ряд других причин, которые ни в коем случае не должны вмешиваться в процесс воспитания. С ребенком нужно обращаться так, как вы хотели бы, чтобы он обращался с вами. Осознали свою ошибку — не стесняйтесь извиниться и сделать это от всей души. Дождавшись ответной реакции и понимания, возьмите малыша на руки и не забудьте сказать, как сильно вы его любите.



