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1. Введение
ЦЕЛИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ: 

Способствовать формированию экологических знаний о жизни сов (серой неясыти).
Внести вклад в развитие детей школьного возраста посредством вовлечения их в проектную экологическую деятельность.
ЗАДАЧИ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:

Вызвать у детей интерес к одному из представителей хищных птиц – серой неясыти, чувства восхищения; на основе имеющихся знаний и опыта систематизировать представления детей о внешнем виде, функциях этих птиц; закрепить полученные впечатления в разных видах деятельности; обогащение и активизация словаря: название, вид, оперение, клюв, когти, мудрая.

Воспитывать доброжелательное отношение к лесным птицам.

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ: 
Серая неясыть в неволе \ Дворец Творчества. Кружок «Мир животных и птиц».
МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ:

Наблюдение за жизнью серой неясыти в неволе.
Изучение повадок птицы.
Изучение  научно-познавательной литературы.
ПОЧЕМУ Я ВЫБРАЛА ЭТУ ТЕМУ:

Работа человека, направленная на восстановление нарушенного природного мира, оказывает положительное влияние на него и является важной и нужной. Поэтому я выбрала данную тему работы. Случается так, что птенцы или взрослые хищные птицы, получившие травму, попадают к человеку, который оказывает помощь и содержит эту птицу в неволе, потому что в природе такая птица не выживет.
АКТУАЛЬНОСТЬ ВЫБРАННОЙ ТЕМЫ:

Человек и природа неразрывно связаны [фото.1]. Без окружающей нас живой и неживой природы невозможно существование человека и человек, в свою очередь, влияет на окружающий мир. Влияние человека на природу зачастую носит негативный характер: в результате деятельности человека загрязняется окружающая среда, изменяется естественная среда обитания  многих видов растений и животных. С каждым годом пополняется список исчезающих и исчезнувших видов растений и животных. 
2.
Основная часть
Се́рая нея́сыть  или обыкнове́нная нея́сыть - птица средней величины из семейства совиных [фото 2]. Обитает почти везде на территории России (в европейской части России, в Зауралье, восточной части России) и в нашей местности. Серая неясыть достигает величины до 38 см и весит от 400 до 640 г. У неё тёмные, почти черные глаза и круглая голова, которой она может вертеть во все стороны, а также с легкостью поворачивать назад. Благодаря ловкости и подвижности во время охоты ее добыча может быть разнообразной - мелкие грызуны и птицы, различные насекомые [фото 3].
Но большую часть рациона совы составляют все же мыши. Вблизи водоемов неясыть обыкновенная может лакомиться земноводными или рыбами, но редко. Порой неясыти попадается и крупная жертва, например, зимой это может оказаться заяц, когда птице не из чего выбирать и приходится ловить любую возможную добычу. 

Охотится неясыть ночью, находить свою добычу ей помогает острое зрение и слух. Даже снег не спасает зверьков от чуткого слуха и зоркого глаза неясыти обыкновенной [фото 4]. Эта птица удивительным образом способна «почувствовать» местонахождение жертвы по ее малейшим движениям, распознать которое не мешают даже посторонние шумы. Она набрасывается на жертву вслепую с расстояния не больше шести метров. Ушные пучки у нее отсутствуют. Клюв и когти изогнутые, острые. Клюв восковой имеет желтый цвет, когти черные. Своими острыми загнутыми в виде крючков когтями неясыть всегда хватает добычу на земле.
Оперение серой неясыти окрашено в маскировочный цвет серого цвета или цвета древесной коры – рыжие тона [фото 5].  Пары с различной окраской могут иметь различных детёнышей.  Маскировочный окрас помогает серой неясыти оставаться незамеченной, когда она отдыхает [фото 6]. Ночью для кратковременного отдыха она  садится высоко и открыто: на толстые сучья в кронах деревьев, столбы, крыши, трубы на крышах. День обычно проводит скрытно в верхней части кроны, на толстой ветке у ствола. Зимою часто днюет в дупле или в другом убежище [фото 7].

Крылья у серой неясыти по сравнению с другими видами сов более короткие, широкие и округлённые. Хвост малозаметен: у сидящей птицы он едва выдается за концы крыльев. Из всех видов неясыти серая неясыть наиболее мелкая, но значительно крупнее вороны.

В марте-мае самка откладывает яйца. Обычно в кладке 3-5 белых яиц, но бывает от 2 до 9, в зависимости от того, насколько богата кормовая база [фото 8]. В течение 30 дней самка насиживает кладку, питаясь только добычей, пойманной самцом. Выкармливанием птенцов занимаются оба родителя. В возрасте четырех недель совята-подлетки выбираются из гнезда и рядком усаживаются на соседней ветке.

Новорожденные птенцы, как и у многих других сов, появляются на свет белыми и пушистыми, когда подрастают, сменяют оперение на серую «шубку» [фото 9].

Серая неясыть врагов в природе не имеет.  Иногда эти птицы погибают по причинам, связанным с деятельностью человека (столкновения с транспортом, разбиваются о стекла и другие причины).  Суровые голодные зимы также являются серьезным испытанием для этих птиц.  Если такая птица оказывается в неволе, возникает множество трудностей и вопросов, касающихся условий ее содержания.

Серая неясыть - Сева попал во Дворец творчества в  кружок «Мир животных и птиц» в июне 2013 года [фото 10]. Он был совсем еще маленький, было ему примерно 1,5 месяца. Нашли его дети в лесу, играли с ним во дворе, потом его обнаружил мужчина и забрал к себе домой, где Сева прожил 2 дня в тесной клетке. Так как места для птицы не хватало, мужчина принес его в кружок.

В кружке поместили Севу в большую клетку [фото 11]. Сева был напуган, поэтому не сопротивлялся, когда его брали на руки и гладили. Кормить его стали сырым мясом: вкладывали кусочки в клюв, а через два дня Сева стал сам брать мясо из рук. В природе совята требуют есть очень часто, издавая выпрашивающие звуки. И наш Сева часто требовал есть [фото 12]. Его кормили утром, потом через каждые 2-3 часа подкармливали. Последний раз кормили на ночь. Когда приходили в кружок утром, то он уже метался по клетке и жалобно просил есть, издавая звуки, так как ночью питания не получал.  И так продолжалось до осени.

Взрослея, Сева стал просить есть не так часто. Его стали кормить 3 раза в сутки: утром, потом в 3 часа дня и вечером в 7 часов. Дети кормили Севу с пинцета, чтоб не ущипнул острым клювом. Руководитель  кружка Галина Михайловна Габченко не боялась кормить из рук [фото 13]. Сейчас Севе 2 года, пищу ему кладут в мисочку, из которой потом он ест.  В природе эти птицы сплевывают остатки неусвоенной пищи, которые называются погадками. В неволе этого не происходит, если кормить мягкой пищей (без шкурок и костей). Воду для питья наливают в другую миску, в этой же воде Сева плещется. Совы очень любят купаться, они любят брызгаться. Воду нужно часто менять.

Все время в клетке такой птице сидеть нельзя. Мало двигаясь, она может заболеть, обломать перо и от этого портится ее характер. Поэтому маленького Севу стали выпускать из клетки [фото 14]. Если не выпускали, он начинал метаться по клетке. Он далеко не отлетал, садился на стол, где любил ходить, рассматривать, переворачивать и опрокидывать разные предметы. Как-то нашел полотенце, вцепился в него и стал теребить, воспринимая как добычу. Пробовали отобрать полотенце, но он не отпускал его. 

Сева стал ручным - не боится детей, позволяет себя гладить и чистить клетку [фото 15]. Однако, когда детей много, начинает метаться в клетке. Зимой ребята сшили Севе мягкие игрушки, которые он с удовольствием теребил, потом складывал уголок клетки и старался прикрыть газетой. Как-то к Севе в клетку попал живой хомяк. Сева его схватил клювом, пробовали хомяка отобрать – не отдал. Сева хомяка немного потеребил, но ничего у него не вышло, тогда положил добычу в уголок клетки и прикрыл газеткой. А утром его съел. Таким образом, видно, что в неволе инстинкт охотника остался.
Несмотря на то, что в природе неясыть охотится на грызунов и иногда даже на зайцев, в неволе ситуация может измениться [фото 16]. К примеру, вместе с Севой можно одновременно выпускать из клеток кроликов и крыс – он их не воспринимает как добычу, поскольку они более крупные. Сева никогда не охотился на крупных грызунов и не понимает, что это добыча. За хорьком и курицей он  внимательно следит, но не нападает. Может быть еще и потому, что в это время в комнате дети. Если бы никого не было, может быть вышло бы по-другому.
Сева не упускает возможности вырваться на свободу. Если оставить лазейку в клетке, то он моментально выбирается и взлетает на шкаф. Может летать по всей комнате, садиться на присады – выступающие поверхности. Поймать его потом не так-то просто. Клетка, в которой находится неясыть, расположена у окна [фото 17]. Сева подолгу любит смотреть в окно, он ворочает головой, наклоняет ее – разглядывает, наблюдает за происходящим. Форточку у окна оставляют всегда открытой, чтобы шел свежий воздух и птица чувствовала себя комфортно. Это важно, особенно, если учесть, что серая неясыть зимующая птица и может спокойно обитать в специально обустроенном вольере на свежем воздухе в любое время года. В таких условиях нужно оберегать птицу от любопытных ворон. Если вороны обнаружат птицу, то ни за что не отстанут от нее, будут собираться поблизости, шуметь, доводя птицу до паники.
В природе серая неясыть обтирает клюв и когти об камни [фото 18]. В кружке Севе подрезают клюв и ногти, поскольку в неволе он не имеет возможности их стачивать. Если не подрезать, то острым загнутым клювом птице сложно ухватывать пищу, а отросшими когтями птица может сама себя поранить, когда ухватывается лапами за присад в виде жердочки.
Отличить самца от самочки можно только по размеру, по окрасу их не различить. Самцы серой неясыти меньше чем самки. Когда птенец серой неясыти появился в кружке, решили, что он мальчик, назвали Севой. Но, повзрослев, он стал отщипывать кусочки бумаги и складывать их в угол клетки, как будто обустраивать гнездо. В связи с чем, можно предположить, что Сева самочка. Однако, не исключено, что самцы могут принимать участие в подготовке гнезда. Кроме того, Севу сравнивали с другой неясытью. Сева оказался крупнее, что опять же подтверждает предположение о том, что он самочка.
3. Заключение

Наблюдать и изучать повадки серой неясыти в неволе очень интересно, но создать необходимые условия для содержания такой крупной птицы не так-то просто в городской квартире. Как мы видим, в более просторном, приспособленном помещении (например, в кружке «Мир животных и птиц») создать такие условия возможно. При условии хорошего ухода – обеспечения всех потребностей птицы, хорошего питания серая неясыть в неволе может прожить долго. К примеру, филин в кружке прожил 22 года. Учитывая особенности птицы, принимать решение о ее содержании у себя дома нужно обдуманно. 
Люди часто подбирают на земле совершенно здоровых птенцов неясыти, упавших после неудачного пробного полета, и, решив, что они брошенные, уносят с собой. Этого ни в коем случае нельзя делать. Если птенец цел и невредим, его следует оставить на месте, поскольку он и сам сумеет вернуться в гнездо. Самое лучшее для дикой птицы, это жить в природе. В нашей помощи нуждаются только ослабленные или раненные совята.
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5. Приложения
1) Презентация из фотоматериалов – кол-во 19 шт.
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