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Любовь, нежность, ласка, добрые слова и улыбка – это все ,что  нужно ребенку, чтобы быть самым счастливым в мире и уметь дарить счастье другим.
Я хочу, чтобы детям нравилось в детском саду. Значит надо что то сделать, чтобы возникло это чувство радости. Радость свободы и радость успеха – каждого из нас море этого богатства, сколько  ни дари – меньше не будет. Это мои любимые мысли, они пережиты сердцем.
У Кира Булычева есть замечательный юмористический рассказ о том, как однажды любитель - рыболов после удачной рыбалки возвращался домой и встретил лешего. Леший потребовал отдать ему весь улов, но рыбак был несговорчив и отказал лешему,  и как выяснилось весьма опрометчиво. Наказал его леший, и наказал тем, что все дни рыбака стали совершенно одинаковыми. Каждое утро его жена готовила на завтрак яичницу,  сын опаздывал в школу, и на работе было все одно и то же… Тошно стало рыболову от такой жизни, вымолвил он у лешего прощения и был счастлив,  когда однажды понял, что прощен: на завтрак жена приготовила манную кашу,  сын заболел и в школу не пошел, а его самого послали в далекую и неинтересную командировку.
Невозможно человеку день за днем брести по одному и тому же кругу, я стараюсь разнообразить свою жизнь, жизнь детей, придумать что-то новое для себя и для своих воспитанников , ищу обстоятельства или людей, которые помогут это сделать.
Воспитание – это сложнейший  диалектический процесс, здесь нельзя жить старым багажом, раз и навсегда найденными методами, приемами. Да и сама современная действительность с ее большими достижениями в экономической и духовной сфере требует от воспитателя гибкости мышления ,постоянного поиска новых подходов к воспитанию ребенка.
Воспитатель – это  тот, кто освобождает и просветляет .
«Ничего не запрещать детям, идти вместе с ними таким путем, который  сам  у них получается. Принять, понять и вознести детей силой своего сердца. Силой веры. Силой уважения. Силой восхищения». Это моя педагогическая философия
Природа не скупится в отношении ребенка :она щедро одаривает его всеми богатствами , ибо заключает в ребенке саму себя . Она дает ему мощнейшие импульсы к развитию, взрослению и свободе. Истинно ребенок  всемогущ!
Я - капитан. Я должна точно знать цель, курс. Должна обеспечить движение к цели, не посадить корабль на мель. Отвечаю за все.




