•
Игры  на  дне  рождения
ИГРА «ПОЗДРАВЛЕНИЕ»
Цели. Развивать логическое мышление. Воспитывать у детей желание сделать приятное имениннику, а у именинника — потребность подарить ребятам на память о своем дне рождения небольшой сувенир.
Оборудование. Стол, на котором разложены приготовленные именинни​ком сувениры: игрушки из киндер - сюрпризов, книжки-малышки, детские блокнотики и т. д.
Содержание игры. На столе лежат угощения и сувениры. Чтобы по​лучить их, каждому ребенку необходимо «заплатить» имениннику по​здравлением или пожеланием.
ИГРА «МОЯ ИГРУШКА»
Цели. Учить детей соревноваться в команде, выполнять движения под музыку. Воспитывать доброжелательное, заботливое отношение к име​ниннику.
Оборудование. Игрушки-самоделки (оригами), заранее сделанные детьми.
Содержание игры. Игра проводится между двумя командами. Напротив каждого второго ребенка (через одного) на полу разложены самодельные игрушки. Звучит музыка, дети повторяют движения за ведущим. По окончании музыки они должны взять по одной поделке. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество игрушек. По окончании игры дети дарят свои игрушки имениннику.
ИГРА «ДРУЖНАЯ СЕМЕЙКА»
Цели. Создать радостное настроение. Приучать детей уважительно относиться к имениннику. Воспитывать в них желание сделать ему при​ятное. Воспитывать культуру общения.
Оборудование. Празднично накрытый стол (красивая скатерть, цветы, чашки, тарелки, салфетки, пирог, фрукты, сладости, чайные ложки).
Содержание игры. Игра проходит за празднично накрытым столом, в центре которого стоит пирог «Дружная семейка» (пирог состоит из маленьких шариков по количеству детей. В каждом шарике находится за​вернутый в фольгу сюрприз в виде поздравления или мелкой игрушки). Каждый ребенок берет свою часть пирога и находит в ней сюрприз, который он дарит имениннику.
ИГРА «ХОККЕЙ»
Цели. Учить детей выполнять движения в соответствии с заданием. Развивать внимание.
Содержание игры. Ведущий дает команды: «Ура!», «Шайба!», «Гол!». На каждую команду дети должны выполнять руками определенные действия: «Ура!» — поднять руки вверх; «Шайба!» — помахать руками; «Гол!» — аплодировать. Ведущий нарочно путает игроков. Кто ошибается, выбывает из игры. Ведущим может быть именинник.
ИГРА «ЗАМОЧЕК - КЛЮЧИК»
Цели. Учить детей двигаться в коллективе, быстро реагировать на смену музыки. Развивать вни​мание.
Оборудование. Картинки с изо​бражениями ключика и замочка.
Содержание игры. Когда ведущий произносит слово «замочек» или показывает соответствующую кар​тинку, все ребята садятся. Когда говорит слово «ключик», — крутятся вокруг себя. Игра идет в быстром темпе, ведущий специально путает ребят. Кто ошибается, выходит из круга, и игра продолжается даль​ше. Ведущим может быть именин​ник.



