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Тема: «Экскурсия на почту».
Цель: Познакомить ребенка с работой отделения связи с функцией почты, рассказать, как правильно подготовить письмо к отправке.
Предварительную работу желательно проводить в преддверии  Нового года.  Предлагаю нам с тобой написать письмо для  Дедушки Мороза. Пригласить его на новогодний праздник  в детский сад. Письмо отправить по почте. Я расскажу тебе, для того, чтобы отправить письмо-приглашение его нужно положить в конверт. Давай  рассмотрим почтовые конверты, и послушай дальше, что необходимо сделать для того, чтобы отправить письмо Нужно написать адрес. Все мы живем в одном городе, но улицы, дома и квартиры у всех людей разные. Постарайся запомнить  наш адрес, название улицы, номер дома и квартиры. Я заранее написала на конверте название города, индекс, фамилию, кто отправил письмо. 
Примерный ход экскурсии. 
Я приглашаю тебя на экскурсию, на почту, чтобы отправить наше письмо. А по пути давай с тобой поиграем, отгадаем загадки. Вот мы и пришли.
Рассказ о работе почты: Это почта. Здесь работает много людей. Работа на почте очень интересная, ответственная. Работники почты принимают от людей письма, посылки, бандероли маленькие посылочки. Готовят их к дальнейшему пути, иногда очень-очень длинному. Чтобы письма и бандероли выдержали такой дальний и непростой путь, и дошли до своих адресатов в целости и сохранности, их одевают в специальную одежду: письма - в конверты, бандероли и посылки - в ящики и бумагу. Конверты с упакованными письмами обязательно надписывают (куда, кому, от кого).Если этого не сделать, то письмо никогда не дойдет до своего адресата. Как ты думаешь, почему неподписанное письмо не дойдет до адресата? А мы с тобой подписали свое письмо?  Давай  внимательно рассмотрим с тобой наше письмо?  Обрати  внимание на отсутствие на конверте почтовой  марки. Без марки наше письмо  не дойдет. Предлагаю  приобрести почтовую марку  и рассмотреть ее, отметить особенности внешнего вида: прямоугольная форма, на одной стороне картинка, на другой - клейкая основа. Работник почты показывает нам почтовые марки и предлагает  выбрать самую  понравившуюся. Ну, вот наше с тобой письмо готово к отправке, давай его опустим  в почтовый ящик. Надеюсь, что Дедушка Мороз обязательно получит его, и придет к нам на Новогодний праздник в детский сад.
Мы его будем ждать!
                                                                               

