Образ ребенка и методы раннего сопровождения
Целью раннего сопровождения является не овладение конкретной моторной или психической функцией, а приобретение ребенком возможности организовывать свой жизненный мир.

Эффективность работы службы раннего сопровождения зависит от активности детей, их возможностей изменять мир или соучаствовать в его изменении.
	Образ ребенка
	Методы сопровождения

	Нуждающийся ребенок
	Создавать соответствующие службы для удовлетворения потребности ребенка (физиологические, уверенность в себе, социально – эмоциональная привязанность, самоценность), формировать ритуалы, традиции, обеспечивать свободное пространство и др.

	Обучающийся ребенок
	Анализировать и создавать необходимые условия для учения, использовать адекватные учебные принципы  (учить воспринимать сигналы, а также их усиливать, учить понимать происходящее и т.д.)

	Ребенок как часть системы
	Описывать правила системы, снимать нагрузки, раскрывать процесс самоорганизации и др.

	Ребенок как существо самоорганизуемое
	Создавать условия, необходимые для осуществления ребенком собственной активности




Уважаемые родители! Вы хотите, чтобы ваш ребенок был любознательным и интеллектуально развитым, веселым, здоровым, легко двигался, любил музыку и литературу? Играйте вместе с ним. Ведь в процессе организованных взрослыми игр малыш 2 – 3 лет знакомиться с предметным окружением, узнает названия предметов ближайшего окружения: игрушки, посуда, мебель, транспорт, величина и цвет предметов, сравнивает знакомые предметы (разные варежки, шарфики), подбирает предметы по тождеству (найди такой же, подбери пару), группирует их по способу использования (из тарелки едят, из чашки пьют и т.п.). ребенок углубляет свои представления об общественной жизни: семья, детский сад, родной город, труд взрослых. Играйте вместе с детьми, и ваш ребенок станет самым, самым!!!
Предлагаем вашему вниманию игры, надеемся, что они помогут насладиться и  общением с малышом, и процессом превращения его в  гармонично развитию личность.
«Сортируем игрушки»

Игра развивает мышление ребенка

Материал: игрушки разного цвета и мешочки из ткани (шерстяных ниток – связанные) таких же цветов.

Ход игры: сядьте на пол со своим малышом и разложите перед собой игрушки. Начинаем сортировать их по цвету. «Давай выберем  все красные игрушки и сложим их в красный мешочек». Еще можно сортировать игрушки по размеру или иным качествам (игрушки на колесиках, игрушки – животные и т.д.). спросите малыша, как можно, по его мнению, рассортировать игрушки. 
«Чей малыш?»

Игра развивает представления ребенка о животных и их детенышах.

Материал: игрушки или картинки с изображением животных и их детенышей.

Ход игры: перемешайте игрушки или картинки с изображением животных и их детенышей и предложите малышу разобрать их по парам: «Поможем малышу найти свою маму»; «Где заяц, а где зайчонок, где лиса, а где лисенок? Важно научить малыша употреблять уменьшительно – ласкательную форму существительных.
«Съедобное – несъедобной»

Игра формирует представления ребенка о съедобных и несъедобных предметах.

Материал: игрушки или картинки, изображающие съедобные или несъедобные предметы.

Ход игры: положите перед малышом два предмета, один из которых несъедобен, и спросите: «Что можно кушать?». Далее вы демонстрируете предметы/ картинки. Предлагая ребенку сделать выбор. Если вы видите, что малыш взял что – то в рот, попросите, чтобы он вынул предмет, и объясните, почему брать в рот посторонние предметы нельзя. Если во время игры малыш ничего не потянул в рот – похвалите его за это.




«Секрет»
Игра знакомит ребенка с предметами различной формы и величины, учит соотносить детали

Материал: «занимательная коробка», имеющая прорези трех размеров: квадратные и круглые, кубы и шары.

Ход игры: взрослый говорит, что у каждого имеются кубы и шары различной величины. Он предлагает вложить предметы в «занимательную коробку». Для этого надо отсортировать кубы от шаров. Когда малыш выполнит эту часть задания, взрослый подвигает к нему коробку, предлагая опустить в нее вначале куб, а затем шар. Ребенок выбирает указанные взрослым предметы, произвольно ориентируясь в их величине. Маленький предмет ребенок сможет опустить в любое отверстие; предмет среднего размера – в большое или среднее отверстие; большой предмет – только в большое отверстие. Таким образом, малыш учиться не только соотносить предметы по величине. Но и выполнять это действие более рациональными способами. Аналогично опускается вторая, а затем третья пара предметов.
«Время собирать камни»
Игра развивает восприятие, мышление ребенка, знакомит ребенка со свойствами предметов

Материал: ведерко

Ход игры: выберете погожий денек и отправляйтесь с малышом на поиски интересных камешков. Поговорите о том, что собираетесь делать, и захватите с собой ведерко. Предложите малышу искать камешки определенного типа: «Давай искать совсем маленькие (большие) камешки или: Давай искать круглые камешки». Искать можно камни большие, маленькие, неровные, круглые, пятнистые, белые, коричневые – в общем любые. Когда закончите, отнесите камни домой и помойте их. Внимательно рассмотрите каждый камень и обсудите, откуда он мог взяться. Пусть малыш рассортирует камни.

«Наливаем воду»

Игра развивает мелкую моторику пальцев рук.

Материал: небольшой кувшин с водой, стакан. Можно использовать кукольную посуду, раковина, ванная комната.

Ход игры: покажите ребенку кувшин с водой, научите брать и наклонять его, чтобы налить жидкость в стакан, дайте потренироваться у раковины. Предложите малышу наливать воду в стакан с водой из наполненного наполовину кувшина. Вода может быть теплой, холодной, подкрашенной – главное, чтобы малыш был заинтересован в игре. Когда ребенок освоиться с переливанием жидкости, попросите его помочь вам полить комнатные растения, налить кошке или собаке в миску воды.




«Расстегни пуговичку»

Игра развивает мелкую моторику пальцев рук.

Материал: детская одежда с крупными пуговицами.

Ход игры: начинайте с тренировки на пуговицах не надетой на ребенка одежды. Помогайте малышу, направляйте его пальчики, поддерживайте. В случае успеха хотя с одной пуговицей похвалите ребенка.
«Учимся вешать предметы»

Игра развивает мелкую моторику пальцев рук.

Материал: предметы, которые ребенок может повесить на крючок, например, прихватки для посуды, кухонное полотенце, сумки и др.

Ход игры: предоставьте ребенку возможность практиковаться в развешивании различных предметов. Вешалку на куртке малыша можно увеличить и сделать более крепкой. Крючок или детскую вешалку следует укрепить на удобном для ребенка расстоянии от пола. Крючок обязательно нужно выделить, пусть это будет красивый детский крючок, рядом можно приклеить или поместить игрушку. Первое время помогайте малышу повесить куртку, направляйте его ручку и корректируйте движения. Ребенок должен увидеть последовательность действий: пришел с прогулки, повесил куртку.
«Угадай мелодию»

Игра развивает фонематический слух, речь ребенка.

Материал: музыкальные игрушки: барабан, дудка, шарманка.

Ход игры. Поочередно показывайте ребенку музыкальные инструменты и спрашивайте их название. Затем игрушку уберите за ширму и поочередно играйте на них. Задача малыша угадать, на чем вы играете.
«Улыбающееся личико»

Игра помогает ребенку научиться понимать эмоции людей.

Материал: книги и журналы с иллюстрациями

Ход игры: просматривая с ребенком иллюстрации в  книгах, изучайте лица людей. спрашивайте у ребенка, что выражает то или иное лицо. Найдите портрет с улыбающимся лицом. Опишите своему малышу эмоции, отражающиеся на лице изображенного ребенка, а потом попросите его «показать улыбающееся личико». На следующий день сделайте акцент на другие эмоции: возбуждение, грусть, удивление. Ищите лица, выражающие те чувства, которые ваш ребенок переживает на данный момент.

Будьте счастливы со своими детьми и любимы ими! Сохраните им Детство и Детство в себе!
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