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План проведения собрания

1. Вступительное слово ведущего родительского собрания.

Погружение в прошлое совершается посредством музейного предмета. Это обусловлено повышенным интересом дошкольника к предметному миру. И музей им в этом способен активно помочь. Этот возраст благодатен с точки зрения легкого усвоения информации. Наконец, и это очень важно для нас, в этом возрасте ещё в наших силах оказать влияние на формирование нравственных ориентиров ребенка. В это время у детей идет закладка фундамента основных личностных качеств, необходимых человеку в течение всей последующей жизни.

2. Проведение экскурсии по детскому музею.

Музейные коллекции дают возможность прямого общения с подлинными старинными предметами (посудой, одеждой, оружием, этнографическими, бытовыми предметами, археологическими находками и пр.). Эти предметы несут большую и полезную информацию о деятельности человека, его творческой способности преобразовывать окружающий мир.
3.Показ изготовления глиняных свистулек работником музея.

4.Совместное изготовление игрушек
 
5. Анализ
 
Ребенок учится чувствовать и понимать историческую и художественную ценность предметов, бережно к ним относиться. Надеемся, что накопленный опыт общения с музейными экспонатами позволит детям и за порогом музея более трепетно относится к окружающему их миру.

