Конспект занятия
тема: «Москва – всем городам мать»
Подготовила:

Воспитатель Ионова М.Н.
Программное содержание:

· Пробудить у детей интерес к столице нашей Родины, городу Москве.

· Закрепить знания детей об истории Москвы и ее основных достопримечательностях.

· Учить детей самостоятельно находить необходимую информацию

· Воспитывать чувство гордости за его архитектурные памятники, созданные великими мастерами.

Словарная работа:
Москва-белокаменная, Иван Великий (Царь-колокол), богатырь, набережная.

Ход занятия:
Звучит приглушенно музыка О. Газманова «Москва – звонят колокола».

Дети, сегодня мы с вами отправимся в путешествие. Для этого нам необходимо выполнить задание: на ковре расположены карточки, на них цифры. Нужно разложить карточки по порядку и перевернув прочитать слово. (МОСКВА)

- Что такое Москва?

Это древний город. Столица нашей Родины. Самый главный и красивый город нашей страны.

Правильно. Послушайте пословицу «Москва – всем городам мать» или «Кто в Москве не бывал, тот красоты не видал». Что это означает?


Верно. Слава о Москве идет по всей земле. В народе говорят: «Едут в Москву люди отовсюду: колокольного звона послушать, хлеба – соли покушать».

О ней сложено много песен, стихов, рассказов. Послушайте… (ребенок читает стихотворение)

«Москва… Как много в этом звуке

Для сердца русского слилось!

Как много в нем отозвалось!»          (А. С. Пушкин)


- Мы с вами много читали, рассказывали о Москве. Сегодня расскажите мне все, что вы знаете об этом удивительном городе.

Подойдите к доске. Давайте поиграем в игру: «Кто вспомнит». Здесь вы видите иллюстрации, фотографии. Расскажите, что вам знакомо. 
Кремль. Кремль находится в середине Москвы. Кремль – сердце Москвы. Там много башен, Кремлевские стены (башни). Кремль выделяется единством, законченностью, красотой своего ансамбля. Здесь находится много памятников. Здесь работает наше правительство. Над правительственным зданием висит наш флаг (дети рассказывают о символах нашей Родины). 

Путин В.В. (Наш президент. Он заботится, чтобы мы хорошо жили. Ему помогает наше правительство.)

Спасская башня. (Спасская башня самая красивая и большая в Кремле. На ней находятся Кремлевские куранты. Это большие часы. Они показывают правильно время, которое передают по всей стране. Их бой можно услышать по радио, телевизору. Наверху горит красная звезда.)

Спасские ворота. (Это ворота, которые открываются и пропускают машины и людей в Кремль. Их охраняют наши солдаты.)

Красная площадь. (Площадь – это незастроенное и ровное место в городе. Отсюда в разные стороны расходятся улицы. Она очень красивая. На ней проходят праздники, торжественные парады, демонстрации.)

Царь-колокол. (Его называют Иван Великий. Самый большой колокол. Богатырь. Позвонить в такой колокол ни один человек не мог, требовалось много человек, раскачивающих гигантский язык. Вся Москва могла слушать музыку колокола – богатыря.)

Рассказ воспитателя: Да, был такой колокол в Москве. Но однажды приключился в Москве пожар. Вспыхнули и сгорели деревянные сваи, на которых был повешен колокол. Колокол упал и разбился. Москва не смогла смириться с этим. И задумали отлить новый колокол, еще больше и крупнее. Стали искать умельцев. Нигде не нашли. Никто не решался взяться за это трудное дело. Тут в Кремль пришли опытные мастера Иван Моторин и его сын Михаил. Они согласились отлить большой колокол. И отлили его. Но повесить его не успели. Вдруг в Москве случился пожар. Мастера Моторины спасали колокол. Его поливали водой. Но он дал трещину и потом отвалился кусок. Так и не сбылась мечта славных мастеров Моториных – позвонить в колокол, самый большой по величине. Сейчас этот колокол украшает площадь.

Царь-пушка. Жил в старину в Москве пушечный мастер Андрей Чохов. Это он вместе с литейщиками и кузнецами отлили большую пушку. Поставили ее на возвышенном месте для защиты Спасских ворот, Кремля и моста через Москву-реку. Но враги не дошли до Москвы и из пушки ни разу не выстрелили. За величину прозвали ее Царь-пушкой. Любили деды пушки и украшали пушки. Давали им горделивые названия: «Лев», «Орел», «Волк». 

Сегодня люди приходят на экскурсию в Кремль и очень удивляются величине Царь-колокола и Царь-пушке. Гордятся, что самый большой колокол и пушка были отлиты в нашей стране.

Итог
Какой громадный и красивый город Москва. Какие великие люди здесь жили и живут сейчас. Какие памятники создали. Мы очень гордимся ими.

Физкультминутка
Мы учили песенку, а в песенке слова:

Здравствуй, наша Родина, город (Москва).

Что за площадь есть в Москве? Там где башня Спасская?

Эту площадь знают все, эта площадь Красная.

2 часть. А с чего начинался город Москва, кто знает? (С Кремля, маленькой деревянной крепости.)

Посмотрите, каким был Кремль много лет назад.
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