Проводы зимы.

 
Масленица — славянский праздник, пришедший к нам из глубины веков, когда наши народы были языческими. Масленица символизировала собой прощание с зимой и встречу с весной. 

     В конце зимы, когда солнышко начинало пригревать, а дни становились все длиннее, на Руси устраивались шумные гулянья, которые продолжались целую неделю. В больших городах и селах люди съезжались на знаменитые ярмарки, где шла не только бойкая торговля, но и были другие развлечения со скоморохами и ряжеными. Целую неделю длилось народное гулянье, люди веселились, ходили друг к другу в гости. Историки считают, что раньше праздник отмечался в день весеннего солнцестояния, но после крещения Руси Масленица стала предшествовать Великому посту.

        Главным днём в недельной Масленице являлся праздник — Комоедина. В этот день готовили первый блин. Его относили в чащу, жертвуя косолапому хозяину леса. Медведя на Руси называли КОМ. Известна пословица: «Первый блин комом», а на самом деле пословица звучала: «Первый блин Кому!»
       В МКОУ Верхнехавской СОШ №1 много внимания уделяют духовно-нравственному воспитанию, сохранению традиций и истории своего народа. Растить молодёжь, знающую и почитающую свою культуру - приоритет современного образования. 
   С 24 февраля по 1 марта в школе прошла традиционная неделя, посвящённая народному  празднику. Ребята знакомились с русскими народными обычаями и традициями празднования Масленицы, проводами зимы на Руси и подготовкой к семинедельному  Великому посту,  заканчивающемуся Пасхой.

В течение недели угощали друг друга блинами, которые приготовили замечательные мамы.

       В школе чувствовалось весеннее настроение, играла музыка, и все дарили друг другу улыбки.

     Окончанием праздника стал большой увлекательный сказочный утренник «Город мастеров» для младших классов, который провели учащиеся 3 «Б» класса.

      Обучающиеся начальной школы познакомились с традиционными народными ремёслами.

На сцене царила творческая  атмосфера: играли, пели песни, частушки, танцевали. Роль царя исполнил Пытьев Матвей, роли купцов — Попов Вадим и Куркин Кирилл, сказительницы — Хатунцева Софья и Фёдорова Мария, а также великолепные Матрёшки. Не остались в стороне и родители, которым мы очень благодарны за изготовление прекрасных костюмов.

 Затем во дворе школы, на свежем воздухе, под ласковыми лучами солнышка дети приняли активное участие в различных играх, забавах, хороводах.  Ребята кружка «Педагогическое мастерство» вовлекли детей в интересные игры. Не обошлось без скоморохов и ряженых.

     Кульминацией праздника стало сжигание чучела. Вот и встретили наши школьники весну. Проводы зимы прошли удачно, а весна уже на пороге. Солнце, веселье и радость всегда с нами!

         Учитель начальных классов: Данюкова Светлана Ивановна.

