Турнир «БОГАТЫРСКИЕ ПОТЕШКИ»
проводится для мальчиков в честь
 ДНЯ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА.
Цели:  
- пробудить любознательность воспитанников к истории праздника – Дня Защитника Отечества;
- создать условия для формирования таких качеств личности как чувство гордости за своих предков – защитников Родины, товарищества, дисциплинированности, ответственности, чувства долга;
- сплочение детского коллектива через совместную игру.

Ведущий: День добрый, ребята! Сегодня мы собрались в канун замечательного праздника, который отмечается 23 февраля. История его появления  своими корнями уходит в далёкое прошлое. 
Немного истории
Впервые этот праздник проявился в 1918 году как день рождения Красной Армии и олицетворял собой победу под Нарвой и Псковом над германскими завоевателями. С тех пор каждый год 23 февраля отмечался как День Красной Армии. 
С 1946 году он стал называться День Советской Армии и Военно-Морского флота. 
В новой России день воинской славы сохранился, но уже под новым названием – День Защитника Отечества.
 Что символизирует праздник
Некоторые люди до сих пор воспринимают праздник 23 февраля как день мужчин, которые служат в армии или в каких-либо силовых структурах. Но большинство граждан  стран бывшего СССР и России рассматривают День защитника Отечества не столько, как годовщину великой победы или День Рождения Красной Армии, сколько, как праздник настоящих мужчин.
В канун этого праздника по традиции поздравляют всех мужчин, защитников Родины с праздником 23 февраля. Это дань нашего уважения всем поколениям российских воинов, от древних времён до сегодняшнего дня, мужественно защищавших родную землю от захватчиков. В этот самый “мужской” день представители мужского пола, от мальчишек до пожилых мужчин, принимают поздравления и подарки, а военнослужащие заслуживают самых искренних поздравлений – ведь у них очень важная и почётная профессия – защищать Родину. 
Сегодня мы поздравляем всех мужчин
С таким прекрасным днем «мужчинным»!
Богатых жизненных картин!
Дорог счастливых, сложных, длинных
Мы пожелать вам всем хотим!
Дорогие ребята! Поздравляю вас с замечательным праздником. День защитника Отечества – особый день. Это праздник всех, кто носит военную форму, всех, кто её носил или ещё будет носить, всех, кого можно назвать защитниками земли русской. 

 (звучит песня «Солдаты России»)

Мальчишки! Беспокойное громкоголосое племя! Есть неотъемлемое качество мальчиков – мужество. С раннего детства мальчик должен формировать свой характер, воспитывать в себе смелость, благородство, решительность, честность, уважение к женщине. А у вас, ребята, есть такие качества?

Давайте-ка проверим вас на силу и выносливость, смекалку и находчивость. Ведь пройдет немного времени и на смену нынешним воинам нашей армии, придете вы.

Мы приветствуем участников праздничного турнира «Богатырские потешки». Сегодня у нас будет состязание между командами мальчиков. И я надеюсь, что независимо от его исхода всё равно победит дружба. Перед началом состязания поприветствуем друг друга (аплодисменты). В тех конкурсах, где необходимо проявить быстроту реакции вам помогут сигнальные устройства. «Капитанам получить оборудование!» (выдаются игрушки-пищалки)

В жюри  будут девочки – наши прекрасные дамы. Они будут следить за вами, оценивать и поддерживать вас.

По плечу победа смелым,
Ждет того большой успех,
Кто, не дрогнув, если нужно,
Вступит в бой один за всех.
Пусть жюри весь ход сраженья
Без промашки проследит.
Кто окажется дружнее,
Тот в бою и победит
И за каждую победу жюри звездочкой  наградит.

1 конкурс «Интеллектуал»
Так как мужчина должен быть не только сильным и смелым, но и умным, предлагаю посостязаться в викторине. За каждый правильный ответ команде присуждается 1 балл. У которой команды больше баллов, та получает звезду. 
1. Что общего между деревом и винтовкой? (Ствол)
2. Какие воинские звания вы знаете? (Рядовой, сержант, прапорщик…)
3. «Проверено – мин нет». Кто делает такие надписи? Про них еще говорят, что они ошибаются только один раз. (Сапер)
4. Какому великому событию посвящен парад на Красной площади? (ВОВ)
5. Какие виды холодного оружия вы знаете? (Булава, меч, топор-секира, шпага, нож,  штык, сабля)
6. Какой военный самолет был главным бойцом в авиации, самым быстрым и юрким? (Истребитель «Ястребок»)
7. «Карманная артиллерия» . Что это? 
8. «Холила да берегла бабуся своего  единственного внука. Внук вырос статный да пригожий, но лодырь – лодырем. А в армию, как все пошел. Вот и получает бабуся письмо от внучка, нарадоваться не может. Хвастается , что в армии его любят, наряды часто дают, да все вне очереди ». Что это за наряды?
9. Ползет черепаха, стальная рубаха. Враг в овраг - она там, где враг. (танки) 
10.  Он гудит и чертит мелом, он рисует белым-белым на бумаге голубой, сам рисует, сам поет. Что же это? (самолет)
11.  Воробей улетел, а гнездо осталось. (Пуля и гильза)
12.  Под себя положу, под голову и укрыться останется. (Шинель)
13.  Днем – обручем, а ночью – змеей. (Ремень)
14.  Не Бог, не царь, а ослушаться нельзя. (Командир)
15.  Черный кочет рявкнуть хочет (Ружье)
16.  Как называются наплечные знаки военного? (Погоны)

Проверили ваш ум, а теперь пора в бой, враги наступают.

2 конкурс «Закидай врага снарядами»
1 задание: Из листов бумаги сделать шарики – снаряды (смять бумагу). Время 1 минута. У которой команды больше снарядов, получает звезду.
2 задание: Команды выстраиваются друг напротив друга и по сигналу начинают бой (перекидывают свои шарики-снаряды на сторону противника). Через 2 минуты звучит сигнал «Конец боя». Команд подсчитывают шарики на своей стороне. Звезду получает та команда, у которой меньше снарядов, т.к. она запустила больше снарядов.

Бой закончился, и об этом нужно донести командиру.

3 конкурс «Донесение в штаб»
Ребята, вы, наверное, знаете, как доставляют донесения в штаб во время военных действий, учений. Нужно пройти незамеченным, применить свою смекалку и ловкость. Мы посмотрим, какая команда сумеет быстрее доставить донесение, воспользовавшись «тоннельным» переходом. Помощники образуют два «тоннеля» из обручей. Напротив каждого «тоннеля» за линией старта команды строятся в колонну по одному. У направляющего каждой команды в руках пакет. По сигналу первые участники пролезают через «тоннель». Обратный путь нужно пройти «незамеченным». Для этого участник залезает в мешок и бег до своей команды продолжается уже в мешке. Следующий участник команды забирает пакет  и продолжает бег  в мешке, а обратный путь он проходит по «тоннелю» и т.д. выигрывает та команда, игроки которой быстрее выполнят задание и передадут пакет с донесением жюри.

Молодцы! Доставили донесение в штаб.

4 конкурс «Патроны на передовую»
На передовой закончились патроны и нужно срочно их доставить. Первые участники с сумкой «патронов»  и автоматом через плечо по сигналу бегут до препятствия, оббегают его, возвращаются обратно и передают автомат и сумку следующим участникам игры и т.д. Получает звезду та команда, которая первой справится с заданием. Но будьте внимательны, поле заминировано (мячи). Мины нужно обегать, если задели – начинать сначала.

Во время доставки патронов появились раненые, их нужно доставить в санчасть.

5 конкурс «Спаси раненого» 
Каждой команде на данном этапе нужно «спасти» раненых, которыми являются девочки-болельщицы. Задание: перенести раненых на носилках в санчасть. Участники берутся за руки «крест-накрест» и образуют носилки, на которые садится раненый. Спасателям нужно как можно быстрее перенести раненых. Учитывается быстрота и правильность выполнения задания. Лучшая команда получает звезду.

Раненые доставлены в санчасть, и им нужно оказать первую медицинскую помощь.

6 конкурс «Санчасть»
Задача участников: забинтовать головы раненым. При оценке учитывается аккуратность и прочность повязки, а также быстрота действий. Лучшая команда получает звезду.

Раненые в безопасности, а нам с вами нужно отдохнуть.

7 конкурс «Привал»
Ребята, мы с вами находимся на берегу реки, и я объявляю привал. Какой же привал без песни? Задание: вспомнить песню о войне и спеть отрывок.

Отдохнули и снова пора в бой.

8 конкурс «Бросок»
Обеим командам предлагается сделать самолет из листа бумаги. Задание: 1-й участник запускает самолетик, 2-й встает на то место, где приземлился самолет и тоже запускает и т.д. Которая команда дальше запустит самолет, получает звезду.

9 конкурс «Силачи»
Мужиков, парней, ребят
Вызываем на канат.
Три тут слева, три тут справа,
Только мускулы трещат.
Команды перетягивают канат, побеждает команда, на стороне которой окажется ленточка на канате.

Итак, наш турнир  «Богатырские потешки» подошел к концу.
Отдохнули мы на славу
И победили, по праву
Похвал достойны и наград
И мы призы вручить им рады.

Жури подводит итоги, награждает победителей.

  Родится мужчиной
Великая честь.
В ком смелость,
Отвага и мужество есть?
Кто слабую женщину убережёт
От горя, болезней
И прочих невзгод?
Кто маму утешит
На старости лет
И, коли придётся
Сготовит обед?
Возьмёт на себя
Все заботы, тревоги,
До самых седин
Не устанет в дороге?
Кто выберет в жизни 
Достойную цель,
Чтоб людям открыть
Ту заветную дверь:
В мир ласки, покоя,
Добра, теплоты?
Конечно, мальчишки,
Конечно же вы!

Быть защитником Отечества – это значит быть смелым, сильным, ловким и честным. Готовьте себя сейчас к службе в армии. Занимайтесь спортом, вырабатывайте в себе мужество, стойкость и ,конечно же, хорошо учитесь.


Всем спасибо за внимание,
За задор и звонкий смех,
За огонь соревнованья,
Обеспечивший успех.

