«Для вас, коллеги!».
Сценарий детского концерта, посвященного Дню дошкольного работника.
Цель: Создание позитивного настроения, расширение представления у детей о профессиях в детском саду. 
Оборудование: музыкальный центр, глобус; костюмы для персонажей концерта: Карлсона, девочки, матрёшек; тарелка манной каши, стакан компота, булочки — для инсценировки песни «Манная каша».
Предварительная работа: изготовление медалей, приглашений; подборка материала: мелодии песен переделок; вальс Е.Доги из кинофильма «Мой ласковый и нежный зверь» и др.
Действующие лица: ведущий — воспитатель I категории Л.В.Яновая, девочка — медицинский работник д/с Н.А.Макарова, Карлсон — младший воспитатель Н.С.Макеева, музыкальный руководитель — М.Н.Севастьянова, старший воспитатель — Т.М Воронина, дети средней и подготовительной групп.
Оформление зала: осенние листочки, вырезанные из цветной бумаги, подсолнухи, надпись в виде даты календаря — 27 сентября; по всему залу развешены осенние листья.
Ход концерта.
В зале звучит вальс Е.Доги  из кинофильма «Мой ласковый и нежный зверь». Выходит старший воспитатель с цветами в руках и поздравляет присутствую-щих в зале гостей.
 - Как здорово, что теперь в календаре есть ещё одна праздничная дата!
- Как чудесно, что в этот день мы можем ещё больше сказать друг другу добрых ласковых слов!
Воспитатель — слово-то какое!                                                                                                             В нём таятся свет, добро, тепло.                                                                                         Кто детей порадует игрою?                                                                                                                    Кто их пожурит совсем не зло?                                                                                                                     Им благодаря, взрослеют дети,                                                                                                 Зная, как вести себя и жить.                                                                                                  Воспитатели!                                                                                                                    Добрей вас нет на свете!                                                                                                                      Вам счастливыми желаем быть!
С праздником, уважаемые коллеги! С праздником вас, дорогие женщины!
Продолжает звучать вальс — парами входят дети, становятся полукругом.
 Читают стихи.
Есть в году различные праздники,                                                                                                А сегодня праздник у вас!                                                                                                     Собрались в этом зале сотрудники,                                                                                                           Все, кто утром приветствует нас!
Кто с утра приучает к порядку,                                                                                                                Кто наук открывает нам мир.                                                                                                              Кто научит нас делать зарядку,                                                                                                        Лечит и забияк, и задир.
Кто ценить нас научит искусство,                                                                                      Различать, где пейзаж, где портрет.                                                                                                     Кто играет нам «весело-грустно»                                                                                                           Кто любить нас научит балет.
Кто печёт и готовит котлеты,                                                                                                              Кто стирает и чинит столы,                                                                                                                  Кто даёт нам о жизни советы,                                                                                                Подметает и моет полы.
Вам, родные, любимые, нежные,                                                                                   Благодарность и низкий поклон.                                                                                                      Пусть любовью и светом наполнятся                                                                                                  Каждый день и каждый ваш дом!
Звучит песня «Детский сад» - муз. и сл. 
Выходит ведущая с глобусом в руках и говорит: Нет на глобусе страны детства, сколько ни ищи - не найдёшь. Нет страны улыбок и цветов, страны праздников, музыки и спорта. Не найдёте вы на нём улицу или дом, но … Если закрыть глаза и чуть – чуть пофантазировать, то можно увидеть 
(Закрывает глаза и крутит глобус)
Наш любимый детский сад,                                                                                                                         В нём полным – полно ребят.                                                                                                                  И они сегодня сами                                                                                                                                  Выступают перед вами.
Старшие дети исполняют песню «Воспитатель наш» - М. Еремеева.
Ведущая крутит глобус и останавливается на стране «Танцевально- музыкальная».
Здесь читают сказки,                                                                                                                             Здесь готовят маски,                                                                                                            Превращаются в артистов,                                                                                                Замечательных солистов
Дети исполняют танец «Матрёшки» под мелодию детской песенки «Мы милашки, куклы неваляшки».
К ведущей подходит девочка:
Разрешите мне глобус покрутить?
Ведущая: А в какую страну ты хотела бы попасть?
Девочка: В страну …
Ведущая, перебивая девочку, говорит:
В страну, где пахнет пирогами,                                                                                    Ватрушками и кренделями,                                                                                             Малиновым вареньем,                                                                                              Рассыпчатым печеньем!
Девочка и перебивает ведущего:
Да нет же!                                                                                                                                               Где жарятся котлеты                                                                                                                               И вкусные омлеты!                                                                                                                                   Где делают салаты,                                                                                                                                     Где правят ароматы!
Под весёлую музыку в зал «влетает» Карлсон (взрослый в костюме).
Карлсон:
Откуда такой аромат?                                                                                                                  Может, рядом цветущий сад?                                                                                                           Может, это весна шлёт привет?
Ведущий:
Нет, нет!
Девочка:
Я вам скажу по секрету ответ                                                                                                    Аромат – пирогов и котлет!
Ведущий:
Слава умелым рукам поваров!
Карлсон:
Номер у вас, у артистов, готов?
Ведущий:
Готов!
Девочка: (указывает на стол с пирогами)
На столе у нас пирог,                                                                                                                    Пышки и ватрушки,                                                                                                                      Пропоём мы под чаёк                                                                                                              Чайные частушки!
Карлсон:
Пока вы здесь поёте, я отведаю чай с плюшками. (Карлсон садится за стол и пьет чай с вареньем).
Дети исполняют частушки (ст. группа)
У детей в руках музыкальные инструменты: деревянные ложки и трещотка. (На проигрыше дети играют на музыкальных инструментах).
Все:
Мы частушки запоём                                                                                                                        Запоём мы громко!                                                                                                                                    Затыкайте ваши уши-                                                                                                                          Лопнут перепонки! 
Мальчики: 
Воспитатели у нас -                                                                                                                                             Это просто высший класс!                                                                                                               Каблучки надели,                                                                                                                       Как фотомодели!
Девочки:
Мы вам скажем то души                                                                                                                     Няни наши хороши!                                                                                                                             Хоть весь садик обойдёшь!                                                                                                         Ни соринки не найдёшь! 
Мальчики:
Физкультура лучший друг                                                                                                                Это знают все вокруг                                                                                                                                                 Кто спортом занимается                                                                                                                        Тот девчонкам нравится! 
Девочки:
Очень музыку мы любим                                                                                                                               И танцуем, и поём.                                                                                                                      Хороводы дружно водим                                                                                                                       В общем весело живём! 
Мальчик: 
Говорим мы поварам:                                                                                                                      «От души спасибо вам!»                                                                                                               Обойди хоть целый свет                                                                                                                     Лучше вашей каши нет!
Девочки:
А у нашей тёти Маши                                                                                                                      Целый день забот не счесть                                                                                                                   Чтобы Ленам, Колям, Машам                                                                                                             Было что и пить и есть! 
Мальчики:
Все заведующую любят                                                                                                                             И, конечно, не с проста                                                                                                                   Посмотрите-ка на садик                                                                                                                         Это ж просто красота! 
Все вместе:
                     Мы частушки вам пропели                                                                                                                                         Вы скажите от души                                                                                                                             Хороши частушки наши?                                                                                                                                  И мы тоже хороши! 
Карлсон:
Ох, и славно вы поёте,                                                                                                                                          Да хочу сейчас узнать,                                                                                                                            Вы, в «Колокольчике» как живёте?                                                                                                                Чем вас кормит детский сад?
Огласите всем меню на сегодняшний день!
Выходит ведущая и зачитывает меню.
Карлсон: (в ужасе)
Как, у вас нет торта?                                                                                                             Шоколадных нет конфет?                                                                                                                             И сегодня не дадите                                                                                                                       Вафли, пряники, рулет?                                                                                                                     Нет вишнёвого варенья?                                                                                                          Хорошо, что есть печенье!                                                                                                                 Где зефир и виноград?                                                                                                                          Где любимый мармелад?
Садится на стул и плачет.
Ведущая (утешает Карлсона)
Ты как маленький ребёнок,                                                                                                               Только-только из пелёнок!                                                                                                                  Что ты плачешь, слёзы льёшь -                                                                                                         Ты у нас не пропадёшь!
Девочка: (с тарелкой каши в руках)
Для начала съешь ты каши –                                                                                                                   В этой каше сила наша!                                                                                                                             А пока ты будешь кушать                                                                                                              Просим песенку послушать.                                                                                                                   Дети исполняют «Песенку про манную кашу» (муз. И сл.Абелян) (ср.группа)
Карлсон:
Каша, право, хороша!                                                                                                                                   Аж согрелася душа.
Девочка (с чашкой в руках)
Ты отведай наш компот!                                                                                                          (с тортом) Вот тебе любимый торт!
Карлсон:
Ах, я всех вас обожаю,                                                                                                                         Всех целую и люблю!                                                                                                                   Кушать торт я весь не стану –                                                                                                           Его с вами разделю.
Ведущая:
Как положено друзьям,                                                                                                                         Всё мы делим пополам!                                                                                                        Праздник наш мы продолжаем,                                                                                                            Всех играть мы вызываем!
Карлсон вместе с детьми играет в игру «Музыкальные стулья».
Ведущая:
Спасибо большое, наш друг дорогой!                                                                                                  Нам было чудесно весь праздник с тобой!
Звучит песня «Дружба крепкая» автор - М. Пляцковский, композитор - Б. Савельев.
Ведущая:
Как хорошо, что сейчас мы все вместе: взрослые и дети!
Дети пели и плясали,                                                                                                                       и стихи для нас читали,                                                                                                                            Но и мы не отстаём-                                                                                                                                                   И сейчас для вас споём.
Воспитатель исполняет оригинальный номер на музыку «Песенка без конца» муз.Э. Колмановского, сл. И. Шаферана.
Воспитатель:
Я устроилась работать в детский сад                                                                                          Здесь полным-полно хорошеньких                                                                                      Озорных, весёлых, шумных и задир.                                                                                                      Я теперь у них отважный командир.
Дети:
А время, а время не убавляет ход.                                                                                                       А время, а время идёт себе, идёт.
Воспитатель:
Я и волком, и зайчихой наряжусь,                                                                                                        Я и бабочкой под ёлкой закружусь.                                                                                     Колыбельную вам в тихий час спою,                                                                                                       Папу с мамой, всю родню вам заменю.
Вот и годы пролетели, словно миг.                                                                                                                  Не узнать детишек маленьких моих.                                                                                                 В детский сад ведут сынов и дочерей.                                                                                Вспоминаю я о юности своей.
Дети повторяют припев.
Ведущая:
Сначала встречаем, затем расстаёмся                                                                                           Но в сердце любовь и тепло остаётся                                                                                                   К ребятам, к работе,                                                                                                                                       К сотрудникам нашим                                                                                                                          Так что ж, поздравляем                                                                                                                              Всех с праздником нашим!
Ведущая приглашает всех гостей в зал и все вместе исполняют песню — переделку на мелодию песни «Команда молодости нашей»  (муз. А.Пахмутовой,  сл. В.Добронравова).
Мы каждый день шагаем по тропинке,                                                                                             Где с нетерпением нас ребята ждут                                                                                                         И пусть стучат за окнами дождинки                                                                                             Добро, любовь и счастье здесь живут.
Припев.
Тебе судьбу мою вершить,                                                                                                                  Тебе одной меня судить                                                                                                             Команда молодости нашей                                                                                                           Команда, без которой мне не жить
Сошлись в саду различные дороги,                                                                                                       Но время не унять и не сдержать.                                                                                               Придут к нам молодые педагоги,                                                                                                          Дай бог им лучше нас преподавать.
Припев.
Любимый сад, семья моя родная,                                                                                        Живи во век, воспитывай, учи!                                                                                                         Нам по сердцу профессия такая                                                                                                        Она для всех нас лучше и важней!
Выходят дети, дарят цветы и памятные медали.
Ведущая всех поздравляет с праздником и приглашает к столу на чаепитие.




















