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Развитие речи учащихся - одна из важнейших задач, которая решается специальной коррекционной школой в процессе преподавания всех учебных предметов. Столь пристальное внимание к речевому развитию детей не случайно. Работая над исправлением различных нарушений речи, формируя речевые умение и навыки. Мы тем самым развиваем у школьников познавательные способности, совершенствуем психические функции. От того, насколько будет сформирована речь, зависит успешность усвоения ими материала всех учебных предметов, степень общего развития. Полноценная речь ребенка - это также средство повышения уровня коммуникабельности, путь к развитию его как личности, а в конечном итоге - способ достижения наилучшей социальной адаптации,
Слово является основной единицей языка. Выступая изолированно, оно выполняет, прежде всего, номинативную функцию - называют конкретные предметы, действия, признаки, общественные явления и отвлеченные понятия. Организуясь грамматически в предложения, слово оказывается тем строительным материалом, с помощью которого речь приобретает возможность выполнять коммуникативную роль. JI.C. Выгодский, определял слово как единицу не только речи, но и мышления. Таким образом, в слове представлено единство мышления и речи. Вот почему работа над словом имеет серьезное значение для коррекции и развития психики ребенка для более успешного включения его в сферу общения с окружающими. Учитывая основные недостатки лексической стороны речи детей (ограниченность словаря, его неточность, значительное преобладание пассивного словаря над активным) программа по русскому языку следующим образом определяет задачи работы над словом.
1.Обогащение словаря 

2.Уточнение значений слов, усвоенных детьми, но употребляемых не вполне верно.
Логопед организует работу в тесном контакте с учителями предметниками и воспитателями, которые на уроках, при подготовке домашних заданий, в быту должны способствовать закреплению речевых навыков, приобретаемых учащимися в процессе логопедических занятий. Логопед систематически информирует учителей и воспитателей об успехах и недостатках учащихся, с тем, чтобы во время и после уроков к речи детей предъявлялись посильные требования.
Особым видом работы воспитателя с детьми (в вечерние часы) может быть обогащение словаря, при этом решаются задачи не только речевого, но и умственного развития. К таким видам работы относятся: обучение высказыванию об увиденном фильме, обсуждение поступка товарища, рассказ о проведенном выходном дне, каникулах и т.д.
Специальной формой воспитательной работы являются игры, моделирующие речевое поведение в различных ситуациях общения. Например: Разыграйте сценки, « Врач и больной, «Покупатель и продавец». Ты пришел в магазин и тебе необходимо что-то купить... «Продолжи разговор»
Другой вид работы: составление и отгадывание загадок. Требуется не механическое воспроизведение слова, а активное употребление его в ходе выполнения различных заданий. Закрепление осуществляется в интересных для детей ситуациях. 

Существует несколько способов объяснения нового слова. Выбор способа объяснения слова зависит от типологии лексики, от возраста учащихся, от их самостоятельности. Очень важно применять средства наглядности, когда разбираются метафоры, сравнения и другие образные средства языка. Наглядные приемы используются и в старших классах, так как существует целая группа слов, которую школьники не могут понять без опоры на натуральные предметы или изобразительные средства: это слова, обозначающие устаревшие названия предметов, профессиональные термины, специфические явления и другие. Например, при чтении стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино» показ рисунков с изображением «улана, драгуна, редута, кивера» обязателен, поскольку понимание этих слов без демонстрации будет неполным и неточным. Вместе с тем сложность лексики, употребляемой в старших классах, ее отвлеченность заставляют чаще прибегать к словесным приемам семантизации, в том числе и для объяснения образных средств языка. Так строчки из стихотворения А.С. Пушкина « Улыбкой ясною природа сквозь сон встречает утро года». Потребуют длинной цепочки рассуждений, для того чтобы вся метафора была воспринята учащимся как образ просыпающейся природы. Поэтому, прежде всего надо выяснить с детьми, каким словом можно заменить словосочетание утро года, спросить, ради проверки правильности восприятия, можно ли осень назвать утром года. Объяснение слов с помощью синонимов широко распространено на уроках, так как синонимия - наиболее экономный прием семантизации. Но надо помнить, что не каждый синоним точно обозначает суть нового явления. Так, заменяя словосочетание„выбился из сил, словом устал, мы не передаем полностью того состояния, которое имел в виду автор. Поэтому использование синонимов для объяснения лексем требует введение в работу со словом дополнительных приемов: составление предложений с тем и другим синонимом, установления разницы в оттенках их значений, употребления нового слова в ответах на вопросы, в пересказах.
Процесс объяснения слов должен проходить при максимальной активности самих учащихся. Вот почему важно каждый раз предлагать детям попытаться самостоятельно выяснить значение слова. При этом надо учить школьников, точному раскрытию семантики слов, а не довольствоваться объяснением типа трусость - это бояться. Не менее важно при проведении словарной работы учить детей самостоятельно находить в тексте непонятные для них слова.
В учебниках по традиционной методике очень правильно говорится, что на каждом уроке русского языка постоянно должен звучать вопрос почему? Но очень часто этим почему? Мы стараемся только объяснить какое-то правило, то или иное написание, но никак не смысл слова, не его лексическое значение и при этом не учим думать, от какого слова оно образовано и что обозначает. Вот одно из типичных написаний «ночевка». Спрашиваю ученика, от какого слова образовано существительное? От слова ночь. Так в чем же дело? Но почему ребенок не думает сам, а начинает размышлять только после наводящих вопросов? Мне кажется, что надо находить возможность не только на каждом уроке, но и во время самоподготовки разбирать по 2-3 таких слова, из числа наиболее употребительных, объяснять их, записывать, запоминать. А затем возвращаться к ним многократно «прокручивая» в памяти детей одно и то же. Здесь уже подключается и непроизвольная память. Другой вид работы
«Различай пары слов!» Мы берем для наблюдения пары слов, которые различаются только одной буквой. Таких пар можно набрать много. Например:
Посидеть – поседеть. Проживал – прожевал. Развивается - развевается Полоскать - поласкать Запивать - запевать
При работе с этими парами подбираются словосочетания, из которых явственно понятен смысл. Занятие это увлекательное и очень полезное. Например: разбирается пара послать - постлать.
Сначала дети предлагают только один вариант - послать. После разбора разницы между этими словами, ребята начинают смеяться над тем, что они послали ковер на пол. И крепко запоминают слово постлать - от слова стелить. Значит, ковер надо постлать на пол. Затем задание можно усложнить, возвращаясь к этим словам, но с другими приставками. Услать в магазин - и устлать гнездо пушком, выслать из страны - выстлать досками пол. Другой способ учить детей думать, наблюдать, формировать мысль. Это «распространение фразы». Детям дается короткая фраза, например: Цветок распустился. Надо эту фразу распространить: либо описать распустившийся цветок, либо рассказать о каких-то событиях, произошедших вокруг него, либо сочинить историю, с ним связанную, но так, чтобы она была достоверной, и в нее можно было поверить. Работа строится так: сначала дети «получают фразу», обдумывают ее, потом пишут и читают вслух, выносят плоды своего творчества на суд слушателей. Поначалу эта работа удается не многим, но постепенно ученики втягиваются в работу, придумывают, фантазируют, мобилизую весь свой словарный запас. Наиболее сложной стороной речи является связная речь.
Устная связная речь выступает как двусторонний процесс, складывающийся из умения говорить (экспрессивная речь) и умение понимать речь других людей (импрессивная речь). Различают два вида экспрессивной формы речи: диалогическую и многологическую речь. Диалог - это подготовленный или неподготовленный разговор собеседника. Для него характерны простые, часто неполные предложения, своеобразный порядок слов.
Монолог - сложный вид речевой деятельности. Для того чтобы быть понятным слушателем, монологическое высказывание должно строится логично, развернуто, последовательно. Результатом речевой монологической деятельности является текст. Тексты, с которыми работают дети, могут быть различными по своим функционально - смысловым характеристикам. Различают: повествование, описание, рассуждение.
Повествование - это сообщение о событиях и явлениях эти тексты имеют сюжет, действующих лиц.
Описание, как правило, не имеет сюжеты и действующих лиц. В нем дается перечисление ряда признаков, присущих предмету, явлению, событию. Широко используются образные средства языка: метафоры, сравнение, эпитеты.
Рассуждение - наиболее «строгий тип» текста. В нем развивается и доказывается определенная мысль. Важно специально учить детей не только отвечать на вопросы, но и самостоятельно задавать их. Постановка вопросов самими учениками - одна из форм выражения речевой активности. Поэтому важна организация диалога типа «ученик - ученик», (школьники спрашивают друг друга о непонятных словах, задают вопросы по прочитанному тексту). Ученик - учитель - ученики ставят учителю вопросы такого же характера. Последний вид диалога, с одной стороны, вызывает дополнительную активность учащихся, с другой предполагает восприятие детьми образцов ответа, которые дает учитель. Работа по развитию описательно - повествовательной речи ведется параллельно с развитием диалога. После разбора текста или картинки по вопросам (диалогическая речь) следует связный рассказ самих учащихся.
В школьной практике используются такие виды связных устных высказываний: развернутые ответы на вопросы; пересказ прочитанного; устное словесное рисование; короткий отзыв о прочитанной книге; составление рассказа по картинкам на основе имеющегося опыта, по спорным словам, по заданной теме, по заданному началу и концу, описание наблюдаемого объекта, явления. Усложнение работы по годам обучения происходит в плане увеличения объема материала. Школьники составляют рассказы и описание, сначала на основе наглядной ситуации воспринимаемой в момент речи, затем опираясь на предшествующий опыт, в дальнейшем - на основе прочитанного выполняют работы, требующие более творческого подхода к их написанию: рассказ по заданному началу, по опорным словам, на заданную тему, пересказ и изменением лица рассказчика, краткий пересказ, свободный рассказ по теме. Усвоение знаний о предметах и явлениях окружающего лица осуществляется на основе демонстрации предметов, тщательного изучения их признаков, наблюдения за предметами и явлениями в естественных условиях на экскурсиях, во время различных практических работ. Большое значение в познании окружающего мира имеет слова учителя, воспитателя, которое направляет наблюдения детей, помогает осмыслить полученные впечатления, систематизировать их, установить причинно - следственные связи. Чаще всего в качестве словесных методов обучения используется беседа. К ее подготовке и проведению предъявляется ряд требований.
Беседа должна быть отработана по содержанию и структуре. Необходимо продумать, как начать беседу, что будет составлять ее основную часть и какова будет концовка. Это необходимо, чтобы сохранить внимание детей в течение всего времени. Воспитателю следует заранее планировать речевой материал. Не менее важно предусмотреть чередование трудных и легких вопросов, можно было вовлечь в работу не только более подготовленных, но и слабых по успеваемости школьников. Кроме вопросов и заданий, ориентированных на простое воспроизведение увиденного или услышанного в беседу должны быть включены задания творческого характера.
Работа с антонимами и синонимами. Подбор однокоренных слов. Работа с загадками.
Работа над предложением выступает как самостоятельная основа связной речи.
Предложение - основа связной речи, поэтому умение правильно выражать свою мысль в предложении является одним из условий успешного обучения детей письму изложений и сочинений.
Нарушение монологической речи проявляется более редко. Здесь отмечаются: искажение логики и последовательности высказывания, его фрагментарность, соскальзывание с темы. Ведущие к образованию побочных ассоциаций, быстрая истощаемость лексического и грамматического строя, наличие черт, присущих ситуативной речи (неоправданно большое количество местоимений, перескакивание с одного события на другое). Содержание уроков определяет выбор методов обучения. Основными являются наглядные и практические методы, благодаря которым дети всесторонние знакомятся с материалом: рассматривают, наблюдают, ощупывают, рисуют, выполняют опыты. Однако самой по себе наглядной и практической деятельности с изучаемым материалом недостаточно для того, чтобы они усвоили и переработали определенную информацию. Используются также словесные методы с целью направить внимание учащихся на рассматривание объектов, их сравнение, побудить к высказываниям. При этом постоянно контролируется соответствие речи и деятельности. Основой для речевой практики на уроках чтения становятся тексты произведений, проанализированные с учащимися, подкрепленные сопоставлением с их собственным опытом, рассматриванием картин, просмотром видео фильмов. Организация занятий по развитию связной речи должна отвечать ряду требований. Сознание соответствуют условий для возникновения у учащихся потребности говорить. Важный фактор повышение мотивации - заинтересованность детей в изучаемом материале.
