Конспект занятия по окружающему миру в старшей группе.
«Пасха»

Задачи: Познакомить детей с праздником Пасхи, рассказать, откуда появилась такая традиция, как готовятся к празднику. Развить интерес у детей о культуре наших предков. Воспитывать патриотическое чувство.
Материал для занятия: Картины о жизни наших предков, фотографии о приготовлении к Пасхе. Окрашенные яйца, расписные яйца, изображение кулича, пасхального стола, заготовки деревянных яиц, краски (гуашь). Детская Библия.
Ход занятия:

Пасха один из самых главных православных праздников для христиан. В этот день празднуют воскрешение из мертвых Иисуса Христа. Отмечают этот праздник уже более двух тысяч лет.
Вот послушайте, как описывается воскрешение Господня в  Библии.
По прошествии субботы ночью произошло сильное землетрясение, потому что ангел Господень, сошедший с небес, отвалил камень от входа в пещеру, и Господь Иисус Христос воскрес и восстал из гроба!

Вид ангела был подобен молнии, и одежда его была белой, как снег. Устрашившись его, стерегущие пещеру воины в трепете упали и стали как мертвые. Придя в себя, они пошли в город и объявили первосвященникам о всем случившемся. Собрав совещание со старейшинами, первосвященники дали воинам много денег и сказали: «Скажите, что ученики Его, придя ночью, украли Его, когда мы спали. А если слух об этом дойдет до правителя, мы убедим его, и вас от неприятности избавим». Воины, взяв деньги, пошли и поступили так, как их научили первосвященники.

На рассвете Саломия — мать апостолов Иоанна и Иакова, Мария — мать Иакова «меньшого» и Иосии, и Мария Магдалина пришли в сад, где была пещера, чтобы помазать принесенными ароматами тело Иисуса.

Пока они шли, то с грустью говорили между собой: «Кто отвалит нам камень от двери гроба?» Подойдя ко гробу, женщины с удивлением увидели, что камень отвален, а он был очень большим. Войдя в пещеру, они увидели ангела, облаченного в белую одежду. Женщины ужаснулись, но ангел сказал им: «Не бойтесь! Ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его нет здесь — Он воскрес, как сказал. Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых…»

Поспешно выйдя из пещеры, женщины со страхом и великой радостью побежали возвестить ученикам о воскресении Христовом.
Вот и с тех пор, когда наступает Пасха, христиане видя друг друга, говорят Христос - Воскрес, а в ответ Воистину – Воскрес, и три раза поцеловаться в знак прощения и любви к близким. Пекут куличи, украшают их, красят яйца. А красить яйца  стали потому что, в писании говорится: после вознесения Иисус велел ученикам идти по миру и проповедовать народу свое учение. Отправилась проповедовать учение Христа и бедная женщина Мария Магдалина. Пришла она в Рим, в императорский дворец к римскому императору Тиверию. В те далекие времена каждый приходящий к императору обязательно приносил какой-нибудь подарок: богатые несли драгоценные дары и украшения, а бедные – кто что мог. У Марии ничего с собой не было, кроме веры в Христа. Протянула она императору простое куриное яйцо и громко сказала: «Христос воскрес!». Удивился император и сказал: «Как можно поверить в то, что кто-то может воскреснуть из мертвых? Трудно в это поверить, как и в то, что это белое яйцо может стать красным!» Пока он говорил эти слова, яйцо стало менять свой цвет: оно порозовело, потемнело и, наконец, стало ярко-красным. Так было подарено первое пасхальное яйцо. Вот почему Пасху называют «Красная Пасха» - ведь это «праздник праздников», прославляющий победу добра над злом, жизни над смертью, света над тьмой.

С тех пор в память об этом событии, верующие в  Воскрешение Господа, красят яйца. Только традиции немного изменились, сейчас уже яйца красят в разные цвета, и расписывают их.
Вот и я Вам предлагаю попробовать создать покрасить яйца. А затем попробовать поприветствовать друг друга, с Пасхой.
Как известно все православные праздники заканчиваются играми, вот и мы с вами давайте поиграем.
Игра «Катание яиц»: воспитатель раскладывает небольшие сувениры и устанавливает небольшую самодельную горку или доску. Ребенок берет в руки яйцо и скатывает его с горки. К какому сувениру прикатится яйцо, тот подарок получает ребенок.
