Детское воровство относится к так называемым «стыдным» проблемам. Родителям чаще всего неловко говорить на эту тему, им нелегко признаться, что их ребёнок совершил «ужасный» поступок – украл деньги или присвоил чужую вещь.
Представление о том, что такое «моё» и «чужое», появляется у ребёнка после трёх лет, когда у него начинает развиваться самосознание. Никому не придёт в голову называть вором трёхлетнего малыша, взявшего без спроса чью-либо вещь. Но чем старше ребёнок, тем вероятнее, что подобный поступок будет расценен, как попытка присвоить чужое.

Освоение социальных норм, нравственное развитие ребёнка происходит под влиянием окружающих – сначала родителей, а потом и сверстников.
Если родители своевременно не объяснили своим детям разницу между понятиями «своё» и «чужое», если ребёнок растет слабовольным, безответственным, не умеет сопереживать и ставить себя на место другого, то он будет демонстрировать асоциальное поведение.

Если у ребёнка не всё благополучно дома, то ребёнок будет искать утешение вне семьи. Чтобы завоевать популярность уважение сверстников, такой ребёнок готов на многоё. А здесь уж – как повезёт, какая компания попадётся.

Ребёнок, не получивший в семье навыков доверительного, интересующегося, принимающего одобрения, вряд ли попадёт в благополучную компанию. 

Основные три причины детского воровства:

- Сильное желание владеть понравившейся вещью, вопреки голосу совести.
 - Серьёзная психологическая неудовлетворенность ребёнка.

 - Недостаток развития нравственных представлений и воли.

Наверное, каждый из нас хоть в раз жизни испытал сильное желание присвоить нечто, ему не принадлежащее. Сколько человек не могли устоять перед искушением и совершили кражу! Но такие кражи чащи всего не имеют последствий, но они не повторяются.

Такое поведение напоминает поведение человека, забравшегося в чужой сад, чтобы съесть фруктов. При этом человек не считает, что совершает нечто предосудительное. Ему, конечно, было бы неловко, если бы его застали «на месте преступления». И, скорее всего ему неприятна мысль о том, что кто-то вот так же может покуситься на его собственность.
Наиболее серьёзным поводом для беспокойства даёт ребёнок, который периодически крадёт деньги или вещи, принадлежащие его родным и близким друзьям семьи. Чаще всего кражи такого рода совершают подростки и младшие школьники, хотя истоки подобного поведения могут находиться в раннем детстве.

И только в подростковом возрасте, когда воровство начинает выходить за пределы семьи, родители понимают, что ситуация выходит из-под контроля и обращаются за помощью.

Исследования психолога Э.Х. Давыдовой, проведённые в семьях ворующих детей, показали, что кража – это реакция ребёнка на травмирующие его обстоятельства жизни.

В семьях ворующих детей наблюдается эмоциональная холодность между родственниками. Ребёнок из такой семьи либо чувствует, что его не любят, либо в раннем детстве пережил развод родителей, и, хотя  отношения с отцом сохраняются, он видит отчуждённость между родителями.
Если составлять психологический портрет ворующего ребёнка, то, прежде всего, обращает на себя внимание его доброжелательность по отношению к окружающим и его открытость. Такой ребёнок готов очень много и откровенно рассказывать о себе. При этом они не уверенны в себе, уязвимы. Таким детям необходима поддержка и эмоциональное принятие со стороны близких.

Родителей злит и раздражает, что совершивший поступок ребёнок как бы не понимает, что он сделал, он отпирается и ведёт себя, как ни в чём не бывало. Такое поведение вызывает у взрослых праведный гнев: украл – покайся, проси прощение, и тогда мы будем пытаться наладить отношения.

В результате между ним и близкими вырастает стена, ребёнок представляется им монстром, не способным к раскаянию.

Такие кражи не имеют своей целью ни обогащение, ни месть. Чаще всего ребёнок почти не осознаёт, что он сделал. На гневный вопрос родных «Зачем ты это сделал?», он совершенно искренне отвечает: «Не знаю».
Одного мы не можем понять:  кража – крик о помощи, попытка достучаться до нас!

Воровство может быть способом самоутверждения, что тоже является, свидетельством неблагополучия ребёнка. Он, таким образом, хочет обратить на себя  внимание, завоевать расположение кого-либо.

Э.Х. Давыдова отмечает, что условием счастья такие дети называют хорошее отношение к ним родителей, хорошее отношение к ним в классе, наличие друзей и материального достатка.

Например, маленький ребёнок, укравший дома деньги и накупивший на них конфет, раздаёт их другим детям, чтобы таким образом купить их любовь, дружбу, хорошее отношение. Ребёнок повышает собственную значимость или пытается обратить на себя внимание окружающих единственно возможным, по его мнению, способом.

Не найдя поддержки и понимания в семье, ребёнок начинает воровать вне семьи. Создаётся ощущение, что он делает это назло  вечно занятым и недовольным родителям или мстит более благополучным сверстникам.

Причинами воровства могут быть родительская холодность по отношению к ребёнку и, как следствие этого, ревность и желание отомстить родителям.
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Ох, уж эти                        шаловливые ручки!..
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