Настоящий горожанин не будет:
Людям досаждать;
Дом и город обижать;
В квартире прыгать и скакать,
Громким голосом кричать,
Дверь ногою открывать;
В лифте кнопками играть
И на стенах  рисовать;
Сор на улицах  бросать;
Правила движенья  нарушать…

Прогулка выходного дня
«Невский проспект»
Невский проспект получил свое название благодаря монастырю, который построен в честь святого Александра Невского-покровителя нашего города.
Начинается проспект у Адмиралтейства, почти от самой Невы. А завершается на площади Александра Невского. Протяженность Невского проспекта-4,5 километра. Протянулся он через всю центральную часть города.
На Невском расположены самые красивые дома, музеи, Публичная библиотека, крупнейшие магазины ,рестораны, кинотеатры.
Начали застройку Большой Першпективной дороги (так  тогда назывался Невский проспект)почти сразу после основания города(через 7 лет).
[bookmark: _GoBack]«Нет ничего лучше Невского проспекта, по крайней мере в Петербурге! Для него он составляет все! Чем не блестит эта улица-красавица нашей столицы?»-писал Н.В.Гоголь, великий  русский писатель.
На южной стороне Невского проспекта находится самое величественное сооружение Казанский собор(архитектор А.Воронихин).Его купол вознесся на 62 метра.
Аничков мост (не забывайте, что ударение в этом слове необходимо ставить над буквой «и»).Ансамбль «Укрощение коня» (скульптор П.К.Клодт).Каждая скульптурная группа посвященна теме единоборства человека с конем .Мост назван по имени строителя первого деревяннного моста,  командира работного батальона подполковника Аничкова.
На площади Восстания расположен Московский вокзал. Здесь же-самая первая станция метро в нашем городе. Сразу за площадью Восстания начинается та часть главного проспекта города ,которая получила название у горожан-петербуржцев «Старо-Невский». Самая широкая часть Невского проспекта- у Гостинного  двора-60 метров. С 1725 года проспект выложили булыжником. С этого началось мощение улиц камнем.
Секрет Дворцового мост
Стоит над красавицей Невой удивительный город. Называется он Санкт-Петербург. Здесь на каждом шагу поджидают вас секреты. Есть свой секрет и у Дворцового моста. Хотите его узнать?
Дворцовый мост был гордецом и молчуном. Гордился мост не зря: не у каждого есть такое красивое имя! А молчал он оттого, что говорить ему было некогда: он работал. Работал  утром, когда пешеходы и автомобили спешили по важным делам. Работал днем, когда по нему проезжали большие нарядные экскурсионные автобусы с гостями из разных стран. Работал даже ночью, когда помогал переправлять без задержки речные грузы, но не все любят трудиться. Вот посмотрите хотя бы на этих бездельниц ! Да, да-это песчинки, которые валяются всюду или от скуки пристают ко всем. То прижмутся к колесу автомобиля, то приклеятся к чьей-нибудь подошве. Так и путешествуют, глазея на мир. А попадаются среди этих лентяек такие невоспитанные, что залезают вам прямо в глаз или нос! Пользы от них-никакой,  одни  огорчения! Некоторые песчинки особо ленивы: спрыгнут с колеса или   с подошвы ботинка на мост  да и валяются тут без дела, глядя на невские волны и слушая крики чаек. Но даже безделье может надоесть. Одолела песчинок скука. Стали они от скуки дразнить Дворцовый мост, на котором лежали. ,,Мост, мост, на чем стоишь? На быках? А быки при  рогах?,,-хихикали песчинки озорницы. А мост обиженно молчал. Но бездельницы не унимались, она уже хором распева дразнилку:
-Мост на быках,
Покатай на рогах!
Не боимся мы рогов,
Хоть и много тут быков!
А между тем наступила ночь. Дворцовый мост к тому времени очень рассердился на лентяек-озорниц.
-Я не рогатый,
Я –разводной!
Вас, озорные,
Умою водой!
Свои руки разведу,
Всех вас в речке утоплю!
Так проскрипел мост и со скрежетом и звоном развел свои могучие руки-пролеты, поднял их кверху и стряхнул с себя  непрошенных  гостей. Все песчинки, лежавшие на мосту ,свалились прямо в воду! А в воде-то уж не очень поболтаешь ,будет слышно только :,,Будь-буль-буль! ,,Вот и лежат теперь песчинки тихонечко на дне Невы и  помалкивают, жалея о том ,что так поздно узнали секрет Дворцового моста.
У Дворцового моста
Есть секрет такой:
Днем ,как все мосты ,висит,
Ночью разводной.


 

