Развиваем связную речь ребенка 3-4 лет

Овладение родным языком является одним из важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Очень важно, проводя развивающую работу с детьми, стимулировать их речевую активность, выразительность речи, расширять словарь, вырабатывать способность к связному рассказу, изложению своих впечатлений. Развитие связной речи ребенка неразрывно связано с познавательной деятельностью. Отвечая на разнообразные вопросы «почемучек», родители подают пример ответа, включающего все виды связной монологической речи.
Каждый день необходимо побуждать детей вступать в полноценный диалог с построением сложноподчиненных предложений. Для этого использовать союзы: если …то, потому что, когда, чтобы, куда, что, такой…как и других. Ненавязчиво поправляя ребенка между делом, вы поможете ему усвоить типичные речевые шаблоны.
Объясните, почему важно выслушать собеседника, не перебивая (чтобы правильно понять, о чем тебе говорят). При этом сами покажите пример: дайте и ребенку время на то, чтобы высказаться, не торопите ребенка и не проговаривайте за него сложные слова.
             Ребенок без вашего напоминания должен пожелать доброй ночи, приятного аппетита, а также поблагодарить, извиниться, попрощаться или поприветствовать. При этом научите ребенка различать виды приветствий: «привет» и «здравствуйте», обращая его внимание кому уместно, какое приветствие адресовать.
Помните, что речь развивается в процессе повседневного общения ребенка со взрослыми и сверстниками. 

Желаем Вам успехов!
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