     В далёкие времена в одном царстве-государстве жили добрые и веселые люди. Они трудились, не покладая рук, поэтому их государство славилось богатством и достатком. А неподалёку от этого царства среди мрачных скал в сырой пещере жила Злая Колдунья, которую раздражали веселье и жизнерадостность. Она долго ломала голову над тем, как навредить своим счастливым соседям, чтобы они перестали работать и веселиться, и наконец придумала страшную месть. Схватила она свой волшебный посох, три таза ударила им о землю и прокричала:
- Пусть эти счастливчики забудут свои имена; пусть дети забудут имена родителей, а родители - имена детей; пусть они забудут названия всего, что их окружает!
     Злая Колдунья отложила посох и, со злорадством потирая руки, сказала:
- Ну вот, теперь они рассорятся. Придёт конец их счастью и радости!
     И в царстве наступил беспорядок. Люди стали мрачными, раздражительными, грустными. Они страдали.     Так продолжалось до тех пор, пока жители не догадались, что они забыли имена своих детей, близких, названия всего того, что их окружало. Как вернуть свои имена? Как узнать названия предметов и вещей?
     Но вот однажды в это царство попал добрый Мудрец с длинной бородой. Люди бросились ему навстречу и поведав о своем горе, попросили вернуть им былую жизнь, полную радости и веселья.
- Хорошо! Я помогу вернуть вам имена, но только это будет не сразу! – пообещал мудрец. – А пока я даю вам слова, вместо названий и имён, которые отобрала Злая Колдунья. Используя их, вы сможете разговаривать между собой, понимая друг друга. Например, о себе вы скажете Я, если вас много – МЫ. Обращаться к кому-либо, говорите ТЫ, а к нескольким людям – ВЫ. Рассказывая о ком-то или о чём-то, говорите ОН, ОНА, ОНО, а если их много – ОНИ. А пока – прощайте! Я иду к Колдунье за вашими именами!
     Мудрец долго искал пещеру Лютой Ведьмы и наконец добрался до её жилища. 
- Отдавай, Колдунья, имена жителям царства-государства!- крикнул Мудрец.
- Отдам! Если угадаешь мои загадки! – хриплым голосом прошипела Злая Колдунья.
- ДАВАЙТЕ, РЕБЯТА, ПОПРОБУЕМ ИЗ РАЗГАДАТЬ! – сказали вместе Мудрец и Колдунья. (Загадывают по очереди, спрашивают детей, поднявших руку)
1. Каким гребнем головы не расчешешь?
2. Какое небесное тело имеет 2 названия: одно – мужского рода, а другое – женского рода?
3. Как правильно сказать: 
У рыбОВ не зубОВ.
У рыбЕЙ нет зубЕЙ?
У рыб нет зуб?
- Вы правильно разгадали загадки! Придётся и мне отдать жителям их имена! -  грустно сказала Колдунья. 
И вернула жителям украденные слова-названия. 
     Всё встало на свои места у жителей доброго царства. Но людям так понравились слова, которые подарил им мудрец, что с ними жаль было расставаться. И люди оставили их себе, чтобы употребить в речи.
     Так как эти слова были даны вместо имён и названий, то их так и назвали… 
- Как назвали эти слова? («вместоимения», «вместо имени»)
- А затем буква в затерялась, и слова стали называться … (местоимениями)
