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План проведения семинара.
1. Сообщение «Основополагающие принципы и задачи системы М. Монтессори»
2. Показ алгоритма работы с математическим Монтессори-материалом
3. Работа с памяткой.

4. Обратная связь.

 1.  В настоящее время в массовой практике дошкольного  образования используются такие основные принципы построения образовательного процесса: учебный и предметно-средовой. Учебным принципом построения образовательного процесса наиболее распространенным является специально организованные занятия, как основная форма процесса обучения. 

В рамках  учебной модели воспитатель ежедневно проводит занятия, которые, по сути, представляют собой адаптированные к потребностям дошкольного возраста «уроки» по математике, ознакомлению с окружающим миром, развитию речи и другим «предметам». 

Безусловно, с середины XX века, специально организованные занятия, проводимые в рамках учебной модели, претерпели значительные  изменения в части насыщения игровыми методами и приемами и т.п. Однако  существенные принципы характеристики учебной модели  при этом остались неизменными, а это означает, что образовательный процесс вступает в противоречие с основными с основными положениями отечественной научной психолого-педагогической школы, а именно культурно-историческим, деятельностным, личностным подходами к проблеме развития ребенка. 

В рамках  предметно-средовой модели, как одной из основной формы организации образовательного процесса является самостоятельная деятельность детей. Под самостоятельной  деятельностью мы понимаем  свободную деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметно-развивающей среды, обеспечивающей выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющим им ему взаимодействовать  со сверстниками или действовать индивидуально. Без предметно-развивающей среды  невозможна полноценная организация образовательного процесса в дошкольном образовании.

Очевидно, что образовательный процесс нужно сделать - мотивированным. Потому что ребенок, как известно, способен усваивать образовательную программу, составленную для него взрослыми, только в том случае, если она станет его собственной программой, т.е. если она станет для него интересной и значимой. 

Безусловно, в «чистом виде», наиболее яркий пример построение образовательного процесса в соответствии с основными принципами  - система М. Монтессори.

Пользующаяся мировым признанием и получившая широкое распространение система М. Монтессори – замечательный пример эффективной практической реализации идей свободного воспитания.

Важность системы М. Монтессори  является максимально возможная индивидуализация учебно-воспитательной деятельности и разрушение традиционной системы и создание оригинального учебного процесса для детей от 3 до 7 лет, построенного на признании за каждым учеником права на значительную самостоятельность, на свой ритм работы и специфические способы овладения знаниями. 

Система М. Монтессори благодаря высокому технологизму может быть перенесена в дошкольное воспитание. 

Метод Монтессори – это философская система, основанная на следующем фундаментальном принципе: ребенок успешнее учится в такой социальной среде, которая способна поддержать его уникальное развитие. 

Мария Монтессори, создатель «метода обучения по Монтессори» разработала свою систему, опираясь на собственные научные исследования, объектом которых было поведение детей младшего возраста. С идеями Монтессори мир начал знакомиться уже в 1912 году. В 1909 году она организовала первый международный курс, который посетили около 100 учителей, и издала свою первую книгу – «Метод научной педагогики, примененный к воспитанию маленьких детей в Доме ребенка». Постепенно начали открываться новые детские сады, построенные на методе выдающееся итальянки.  Все учебные программы «Монтессори - садов» соответствуют целям, установленным российскими программами воспитания детей дошкольного возраста, но достигаются эти цели иными методами. 

Смысл метода, разработанного Монтессори, заключается в том, чтобы стимулировать ребенка к самовоспитанию самообучению, саморазвитию. Задача воспитателя – помочь организовать ему свою деятельность, пойти собственным уникальным путем, реализовать свою природу. Поэтому Монтессори видела роль педагога не в обучении и воспитании, а в руководстве самостоятельной деятельностью детей. 

Образование по Монтессори – это процесс, при котором ребенок самостоятельно выстраивает свою личность, задействуя все свои способности. Важной инновацией М. Монтессори стало разрушение традиционной классно-урочной системы и создание оригинального учебного процесса для детей от 3 до 12 лет, построенного на признание за каждым учеником право на значительную автономию и самостоятельность, на свой темп работы и специфические способы овладениями знаниями. Девизом Монтессори-педагогики стали слова ребенка, обращенные к учителю: «Помоги мне это сделать самому». Педагог, работающий по системе Монтессори, всегда признает за ребенком стремление к самостоятельности. Монтессори - метод уникален. Он основывается на разумном соотношение между свободой и четкой структурой, специально предназначенной для маленького ребенка. Метод включает детей в интересную для них деятельность, предоставляет тщательно разработанные дидактические материалы, которые привлекательны, просты в применении, соответствуют естественным возрастным особенностям  ребенка. Возможность самоконтроля, заложенная в материалах, позволяет ребенку увидеть собственные ошибки. В этом случае взрослому не нужно указывать на промахи ребенка. 

Согласно методике Монтессори для ребенка создается специально подготовленная культурная развивающая  среда, в которой тот находит все необходимое для своего развития, «впитывает» правильную речь, получает богатые сенсорные впечатления, осваивает способы обращения с различными предметами.  При этом у  ребенка в любой момент должен быть доступ к так называемым «Монтессори - материалам». Все пособия обязательно должны быть изготовлены из натуральных материалов. Характерно, что их дизайн практически не менялся со времени их создания, т.е., около ста лет. Ребенок также сам решает, будет ли он что-то делать один или вместе  с другими. С возрастом деятельность детей усложняется. 
Монтессори-класс охватывает ряд зон:

Зону практической жизни – имеет особенное значение для маленьких детей (2.5-3.5 лет). Здесь расположены материалы, с помощью которых ребенок учиться следить за собой и своими вещами. Используя рамки с застежками (пуговицы, кнопки, молнии, пряжки, булавки, шнурки, банты и крючки); ребенок учиться самостоятельно, одеваться;  переливать (воду); мыть стол.

Зону сенсорного развития -  дает ребенку возможность использовать свои чувства при изучении окружающего мира.  Здесь ребенок может научиться различать высоту, длину, вес, цвет, шум, запах, форму различных предметов; познакомиться со свойствами тканей;

Зоны – языковую, математическую, географическую, естественнонаучную обеспечивают материалы, основной целью которых является умственное развитие ребенка.

Монтессори-класс включает детей разного возраста (от 3 до 6 лет), что способствует более высокому уровню учебных возможностей. Когда ребенок впервые начинает учиться, ему помогают старшие, более опытные дети. Позже он сможет помогать другим, имея сформированные учебные навыки. Каждый Монтессори-класс неповторим. Несмотря на то, что метод имеет совершенно определенную структуру, он гибок и открыт для индивидуальной интерпретации. Потому что не бывает двух совершенно одинаковых людей, и каждый Монтессори-класс, будучи зависимым, от толкований метода и возможностей учителя, является уникальным.

Теория Монтессори основана на следующих принципах: 

1. Дети создают себя сами через целенаправленную деятельность.

2. Дети обладают необычными сензитивными способностями впитывать и обучаться через окружающую их среду.

3. Самый важный период для приобретения знаний – от рождения до шести лет.

4. Следует уважать право детей быть не похожими на взрослых  и друг на друга, право каждого сохранять свою индивидуальность.

5. Подход к ребенку как к единому целому. Основная задача – помочь ему полностью раскрыть свой потенциал во всех жизненных сферах.

Основополагающие принципы педагогической системы:

1. Принцип условий свободы развития ребенка:

Метод Монтессори определяется как основанный на «свободе в подготовленной среде», является одним из фундаментальных принципов. 

По Монтессори свобода – понятие скорее естественнонаучное, относящееся к областям биологии и индивидуальной психологии. Свобода это естественно развивающаяся внутренняя способность выбирать наилучшее для себя и для других. Она не имеет ничего общего с понятием вседозволенности, нарушения социальных норм. 

Дисциплина это владение собой как внутренняя способность, умение найти баланс между тем, что хорошо для себя и тем, что хорошо для других. Реальная дисциплина так же никаким образом не связана с давлением, принуждением. Дисциплина помогает ребенку расти самостоятельным, т.е. свободным, относиться с уважением к другим, контролировать себя. Свобода,  как и дисциплина – это внутренние ощущения каждого человека. 

В ее системе свобода означает:

1. Свобода выбора материала (из полного комплекта Монтессори-материалов);

- выбор варианта работы с данным материалом (в контексте базисного использования);

- выбор времени для работы и времени длительности работы в соответствии с потребностью и внутренним ритмом;

- выбор рабочего места;

- выбор товарища  или группы для совместной работы.

2. Свобода коммуникации – означает, что любой ребенок имеет право  общаться с другими детьми и со взрослыми, обратиться с вопросом и получить доброжелательный ответ. Чувство уверенности в себе формируется у детей не только за счет ориентации в материале, но и как результат доверия к людям, находящимся в группе. 

3. Свобода рефлексии – ребенок не обязан постоянно быть активным. У него должны быть возможность и время обдумать свои предыдущие и последующие действия.

В условиях свободной деятельности ребенок учится оценивать свои возможности  и принимать решения в связи с выбором материала, места, партнера и пр., осознает свою ответственность за принятое решение, переживает радость от процесса и результата деятельности, происходящему по внутреннему, а не по внешнему побуждению.

2. Принцип концентрации внимания. 

Свободная и самостоятельная деятельность не возможна без умения сосредоточенно работать продолжительное время; доводить начатое дело до конца; внимательно наблюдать за действиями педагога, когда он показывает, как работать с материалом; слушать его пояснения. Если они необходимы; заниматься самостоятельно и контролировать свои ошибки; не мешать другим. Монтессори называла это «поляризацией внимания». Это феномен она открыла в работе с детьми раннего возраста. 

Монтессори пришла к выводу о том, что большая степень концентрации внимания порождает активность рук под руководством ума. Детское «экспериментирование» есть следствие активного исследовательского обращения с самостоятельно выбранным предметом, который, в свою очередь, активизирует внимание, мыслительную деятельность ребенка и способствует их продолжительному и эффективному объединению – поляризации. 

Благодаря внутренней концентрации на предмете становится возможным процесс умственного саморазвития ребенка. Помимо этого воспитываются выносливость, усидчивость и терпение, необходимые для интеллектуальной деятельности. 

Монтессори заметила также, что концентрация внимание по внутреннему побуждению не утомительна для ребенка, как принудительное побуждение к концентрации внимания извне, со стороны педагога.

3. Принцип специально подготовленной обучающей среды.

При создании окружающей среды обязательно учитываются физические возможности ребенка. На легко доступных полках предлагается множество дидактического материала, тщательно продуманного и обладающего уникальной возможностью всесторонне развивать обучающегося.

Свойства и качества Монтессори-материала максимально способствуют поляризации внимания в процессе упражнений. Происходит осмысленное проникновение в суть добровольно выбранной деятельности.

В педагогике Монтессори уделяется особое внимание активизации процесса синтеза новых для ребенка сложных действий из уже известных элементов, преподнесенных ему в упражнениях с дидактическим материалом. Монтессори поэтому не учит письму - письмом, чтению-чтением, рисованию – рисованием, а предоставляет ребенку возможность самостоятельно «сложить из элементов» эти сложные действия, причем каждому в свое время, в соответствии с наступление у него соответствующего сензитивного периода. 

Педагог создает и поддерживает связь между ребенком и развивающей предметно-пространственной средой. Он внимательно наблюдает за детьми, ни в коем случае не навязывая им свою помощь, но в случае необходимости помогает ровно столько, сколько помощи просит ребенок. Если помощь не требуется, педагог не вмешивается в процесс деятельности ребенка, позволяя ему совершать ошибки и самостоятельно находить их, так как функция контроля заложена в самом дидактическом материале. 

4. Принцип сензитивности.

Дидактический материал Монтессори по своей структуре и предметной логике соответствует сензитивным периодам развития ребенка. Сензитивными периодами называют периоды особой восприимчивости детей к тем или иным способам, видам деятельности; к способам эмоционального реагирования, поведения вообще и пр. В соответствии с развитием сензитивные периоды служат тому, чтобы ребенок имел принципиальную возможность приобрести внутренне необходимые ему знания, умения, способы поведения и т.д. 

Монтессори выделила  шесть основных сензитивных периода в развитии детей до шести лет: 

1. Сензитивный период развития речи (от 0 до 6 лет);

2. Сензитивный период сенсорного развития (0 до 5,5 лет);

3. Сензитивный период восприятия порядка («сензитивный период аккуратности», от 0 до 3 лет):

- порядок в окружающей среде;

- порядок во времени;

- порядок в поведении взрослых по отношению к ребенку.

4. Сензитивный период восприятия маленьких  предметов (от 1,5 до 5,5 лет); 

5. Сензитивный период освоения движений и действий (от 1 года до 4 лет);

 6. Сензитивный период развития социальных навыков (2,5 до 6 лет).

Монтессори полагала, что в раннем детстве ребенок способен интуитивно получать в своем окружении целостные представления. При этом он неосознанно выбирает только то, что необходимо для формирования его личности в данный момент, в переживаемом им сензитивном периоде. 

5. Принцип ограничения и порядка

Нарушение порядка и восстановление его - сильнейший мотив детских действий, считала Монтессори, так как ребенку нравиться видеть предметы своего окружения на одном и том же месте, он старается восстановить этот порядок, если его нарушил. Она оценивает детскую восприимчивость к порядку как важнейшую и таинственную сензитивную фазу в развитии ребенка (в возрасте 2-3 лет). В установлении и поддержании порядка необходимо идти от естественной детской потребности в нем.

Кроме порядка важнейшим организационным принципом в подготовленной дидактической среде является ограничение, несомненно,  важных и обязательно соответствующих возрасту и уровню понимания детей. 

Хотя большей частью педагог позволяет детям самостоятельно справляться с выбранной работой, тем не менее, существуют определенные случаи, когда он подходит к ним, чтобы прервать свободную деятельность. Принцип, которым руководствуется, говоря словами доктора Монтессори, следующий: «Педагог никогда не должен боятся прервать то, что плохо; но он должен бояться разрушить то, что хорошо. Хорошее интерпретируется  как любая деятельность, которая ведет к порядку, гармонии, саморазвитию и, следовательно к дисциплине; плохое есть нечто, что ведет к утечке детской творческой энергии и, следовательно, к беспорядку». 

Ограничение первое: коллективный интерес  – свобода ребенка должна быть ограничена коллективным интересом, поскольку соблюдение интересов сообщества мы обычно считаем хорошим воспитанием.

Ограничение второе: знание должно предшествовать выбору – т.е. ребенок может самостоятельно работать только с теми материалами, с которыми он умеет обращаться.

Ограничение третье: правильное использование материалов – ребенку позволено заниматься с любым материалом только до того времени, пока он использует его правильным образом. 

Ограничение четвертое: по количеству материалов в подготовленной среде – каждый  материал, пособие, вид работы должны быть представлены в единственном экземпляре, чтобы не уменьшать интенсивность восприятия ребенка, окруженного слишком большим количеством материалов.

Единственность каждого компонента дидактического материала предназначена также для формирования навыков бесконфликтного социального поведения детей, когда проблемная ситуация, в которой несколько детей желает работать с одним и тем же материалом, разрешается совместными поисками цивилизованного решения: ребенок учиться уступать, ждать, договариваться, сотрудничать.

6. Правила поведения в группе.

Правила разрабатываются Монтессори - педагогом совместно с детьми, и поэтому в каждой конкретной группе могут отличаться по форме и содержанию. Тем не менее, существуют и общие рекомендации. Главная цель правил – защита интересов коллектива и каждого отдельного ребенка. Все правила должны отвечать следующим основным требованиям:

- предъявляться в позитивной манере;

- быть короткими и понятными, соответствующими возрасту детей;

- правила обязательны для всех, в том числе и для взрослых; желательно быть последовательным и не менять правила.

7. Принцип особого места педагога в системе образования

Одним из основных отличий педагогики Монтессори является смешение центра активности в учебном процессе с педагога на ребенка. Ребенок не является слушателем, пассивно воспринимающим объяснения педагога, а напротив, в ходе самостоятельной деятельности обучается в соответствии с индивидуальными интересами и потребностями. 

На первый взгляд представляется, что роль учителя в учебном процессе принижается.  На самом деле, состоит в том, чтобы представить ребенку материал, чтобы показать, как его используют, как с ним «работают». Педагог всегда показывает ребенку рациональный способ работы с материалом, дает образец действий, направленных на раскрытие свойств и отношений, «заключенных» в материале. 

Процесс воспитания и обучения Монтессори понимала как помощь психическому развитию ребенка с самого рождения, а позднее как помощь в жизни. Понятие помощь здесь выступает ключевым. Именно это во многом определяет роль позиции педагога по отношению к ребенку. Педагог всегда доброжелательно и ненавязчиво руководит ребенком, становясь посредником между ним и подготовленной дидактической средой. Именно поэтому педагог постоянно находится рядом с ребенком, не мешая ему, внимательно наблюдая, обгоняя его в случае необходимости на шаг и предоставляя свою помощь  и руководство или же отступая на шаг назад и давая ребенку возможность полностью насладиться самостоятельной деятельностью.

Важный эффект такой организации обучения состоит в том, что в отличие от обычного занятия или урока педагог имеет большие временные возможности в оказании помощи детям, нуждающимся в ней, не задерживая при этом в продвижении более быстрых и способных ребят. Каждый ребенок, таким образом, идет своим «образовательным маршрутом», со своей комфортной для него скоростью, получая незамедлительно и оперативно необходимую для себя помощь. Это позволяет в максимальной степени не нас словах, а на деле соблюдать принцип индивидуального и дифференцированного подхода к обучению. Из этого вытекаемый значимый в педагогике Монтессори принцип индивидуализации обучения.

Еще одним важным принципом педагогике М. Монтессори является  принцип социального воспитания и интеграции.

Индивидуальная работа и индивидуальный интерес становятся возможными благодаря учебным средствам, предназначенным для индивидуальной работы в группе, которая по возрасту и опыту гетерогенной (разновозрастной и разной по опыту и уровню развития). Формируемые группы включают детей с разницей в возрасте в три года (с 3 до 6 лет). Смешанные возрастные группы способствуют развитию ролевой дистанции, что благотворно сказывается на нравственном развитии детей. Среди детей развивается естественная система взаимопомощи: младшие могут попросить помощи у старших детей. Старшие дети, показывая работу с материалом младшим или отвечая на их вопросы, сами лучше усваивают суть дела, приучаются оказывать помощь, заботиться о других.

В подобных группах, естественнее формируются и развиваются социальные навыки; работа с материалами более старших детей становиться мощным источником интереса и мотивации такой работы для младших. Педагог в этом случае освобождается от дополнительных усилий, направленных на возбуждение интереса к материалу, на активизацию детей к деятельности.

В психологическом плане важно, то обстоятельство, что в разновозрастной группе нет оснований для сравнения детей друг с другом. В Монтессори - методике отсутствуют оценки как таковые. Хорошей «оценкой» для ребенка является самоконтроль, который содержит сам дидактический материал. Допущенная ошибка не давлеет над ребенком, а стимулирует его к новым манипуляциям с материалом и движет его к самостоятельному тренингу. Монтессори - ребенок не нуждается в похвале. Похвалой для ребенка будет подтверждение правильности выполненного упражнения через самоконтроль.

Однако, Монтессори - педагоги вынуждены идти на компромисс с государственными проверяющими органами и оценивать своих воспитанников в большинстве случаев посредством заполнения дневников наблюдений. К параметрам, указанным в дневнике, могут относиться следующие:

- «решается на самостоятельную работу»;

- «планирует и организует свою работу»;

- «может концентрироваться»;

- «может самостоятельно работать»

- «демонстрирует терпение и выдержку»

- «самостоятельно разрешает конфликтные ситуации»

- «идет на контакт со сверстниками».

Роль оценок выполняют графы: 1, 2, 3…

С такими дневниками могут знакомиться не только представители контролирующих инстанций и родители. Поэтому, оценивание ребенка осуществляется исключительно в личностном, а не нормативном плане, что сообразуется с требованиями гуманной педагогики.

Таким образом, феномен педагогике М. Монтессори заключается в ее безграничной вере в природу, и в ее стремлении исключить какое-либо авторитарное давление на формирующего человека, и в ее ориентации на идеал свободной, самостоятельной, активной личности.

Монтессори - педагогика является целостной образовательной системой, эффективность которой подтверждена многолетним опытом успешной практической работы с детьми. Создателем этой системы стала  выдающийся итальянский педагог-гуманист, врач и общественный деятель Мария Монтессори.

За почти вековой период существования ее идеи распространились по всему миру. В настоящее время Монтессори - детские сады и школы существуют в странах Европы и Америки, Азии и Австралии. В 1910-20-х  г.г. они возникли и в России, однако впоследствии это педагогическое направление в нашей стране было незаслуженно предано забвению. В начале 1990-х годов российская Монтессори - педагогика переживает свое второе рождение. Центр, север и юг России, Урал, Западная и Восточная Сибирь, а также Украина, Белоруссия и Казахстан  - такова сегодня география Монтессори - детских садов и начальных школ.

Основная идея Марии Монтессори состоит в том, чтобы дать возможность ребенку наиболее полно раскрыть свой внутренний потенциал в процессе свободной самостоятельной деятельности в созданной педагогом пространственно-предметной среде.  Подготовленная среда является условием развития и обучения детей и позволяет каждому ребенку развиваться в своем индивидуальном темпе. Задачей педагога является, прежде всего – предоставлять в распоряжение ребенка средства саморазвития и показать, как с ними обращаются. Такими средствами являются автодидактические, т.е. самообучающие Монтессори - материалы, с которыми ребенок работает сначала по показанному педагогом образцу, а затем самостоятельно выполняет различные, в том числе придуманные им самим упражнения.

В рамках каждого из разделов материалы упорядочены по степени сложности и все вместе является основной частью подготовленной среды. Дети имеют право выбрать материал, с которым они хотели бы заниматься.

Работа с детьми производится преимущественно индивидуально или небольшими группами, в то время как остальные дети занимаются самостоятельно с теми материалами, которые им известны. Учебных планов в Монтессори - педагогике не существует, однако имеются метод наблюдения за развитием детей. Основываясь на данных наблюдений и учитывая общие требования к уровню развития детей соответствующего возраста, педагог строит свою дальнейшую работу. В результате выпускники Монтессори – группы показывают высокий знаний и общего развития при глубоком понимании существа дела.
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