Консультация для родителей
Пасхальное яичко в детском саду
На протяжении многих лет приоритетным направлением работы  МБДОУ города Тулуна «Детский сад комбинированного вида  «Родничок» является  приобщением детей к истокам русской народной культуры, знакомство с православными праздниками, обычаями русского народа.  Поэтому празднование Пасхи стало хорошей традицией. 
«Земля и солнце,
Поля и лес-
Все славят Бога:
Христос воскрес!»
        Пасха – главный праздник на Руси, «Царь дней», «праздник праздников» и «торжество торжеств». И готовиться к ней мы начинаем заранее. 
Педагоги рассказывают историю возникновения праздника, объясняют предназначение пасхального яйца. Ведь  этот день богат не только вкусными угощениями, но и обычаями, и обрядами. Для  празднования Пасхи в детском саду, взрослые приготовили деревянный макет православного храма, красили вместе с детьми яйца, расписывали их всеми цветами радуги.
Праздник для малышей прошел «как положено»: красивые стихи,  звучание колоколов, слушание в исполнении церковного хора произведения «Тропарь Пасхи», веселые хороводы, танцы. И какой же праздник  без русских игр с яйцами. Ведь с давних времен в Пасхальную неделю стар и млад соревновался: чье яичко дальше прокатится, чье дольше всех прокрутится, а чье не разобьется. Завершился праздник дарением яиц и звучанием колокольного перезвона.
Подобные мероприятия формируют в подрастающем  поколении духовно-нравственные ценности, учат любить свою культуру, страну.
Уважаемые родители!
[bookmark: _GoBack]Предлагаю провести дома с ребенком игру «Сдуй яйцо», для этого вам понадобится яйцо от шоколадного яйца  - киндер-сюрприза. Участники рассаживаются за стол напротив друг друга. Яйцо надо положить на середину стола. Одновременно участники игры начинают дуть на яйцо. Стараясь сдуть его на противоположный конец стола. Побеждает тот, которому удается сдуть яичко со стола. Желаю удачи!
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