Мастер Класс «Лепка из пластилиновых масс»
Лушникова Полина Алексеевна ,ГБДОУ №17
Лепка очень важный процесс в жизни ребенка .Через лепку развивается не только творчество ,но и через мелкую моторику, через пальчики развивается речь наших детей.
Из чего же можно лепить? Самое первое, что приходит в голову, это лепка из пластилина. Действительно это очень распространенный материал, его можно встретить в любой канцелярском магазине. Так же сейчас производители(например Гамма, Playbox) стали выпускать на рынок массы для лепки. Подведем итог: Средняя цена за массу для лепки от 50 рублей и доходит до 4000(за набор).
Но ведь дети и раньше лепили замечательные фигурки например из глины или соленого теста. Сегодня я хочу предложить Вам, вариант доступного, недорого и самое главное безопасного материала для лепки (творчества детей).
«+» это материала
-Безопасен и не токсичен(в случае, если ребенок решит попробовать массу на вкус)
-Изготавливается из подручных материалов, которые есть в каждом доме.
-Дети больше ценят то, что сделано своими руками
/Родителям раздаются брошюры, с рецептами масс/
Особенности работы(полезные советы) :
-Чтобы соленое тесто не рвалось и не крошилось во время лепки, его нужно хорошо вымешивать и разминать, пока оно не станет эластичным.
-Если по рукой нет красителей их легко можно заменить аналогами. Например ,зеленый цвет можно получить ,добавив в тесто несколько капель зеленки(получится зеленый цвет) ,коричневый – какао ,красный- вишневый сок, фиолетовый - черной смородины .
-Соединять детали удобно с помощью воды и кисточки.
-Высушивать поделку можно разными способами : на открытом воздухе, в сухом месте или в духовом шкафу. НО не используйте микроволновую печь.
-Раскрасить фигурки можно акварелью(густо брать на кисть) или гуашью(добавив в гуашь немного ПВА клея)
-Для яркости и более длительной сохранности изделия лучше покрыть лаком.
Особенности изделий из соленого теста –долгое высыхание. Поэтому мы предлагаем Вам сделать хлебобулочные и кондитерские изделия, для игры в магазин. После высыхания, мы с Вашими детьми, сможем из раскрасить.
Комментарии к Мастер Классу: после теоретической части родители ознакомились с иллюстрациями и образцами, и начали изготавливать изделия, когда пришли дети они стали помогать родителям их украшать. МК прошел в веселой и радостной атмосфере, было очень приятно ,что родители работали вместе с детьми.
Рецепты масс
Масса для лепки №1
Мне этот рецепт нравится больше всего потому, что он достаточно прост, не содержит продуктов, которые не всегда есть под рукой Массу не нужно варить.
Ингредиенты:
•	1 стакан муки;
•	1/2 стакана холодной воды;
•	1/2 стакана мелкой соли;
•	Пищевой краситель;
•	Глицерин;
Приготовление:
Соль смешиваем с мукой и добавляем порциями воду. Хорошенько месим. Если масса прилипает к рукам,  добавляем  немного муки, если крошится — немного воды. Вот и все. Очень просто.
По поводу пищевых красителей, если под рукой их не окажется, их легко можно заменить аналогами. Например, зеленый цвет можно получить, добавив в тесто несколько капель зеленки, коричневый — какао, красный — вишневого сока, фиолетовый — черной смородины.
Можно сделать так, сначала месить тесто, а потом его разделять на кусочки и в каждый добавлять натуральный краситель (черную смородину и зеленку).

Примечание по цветам!
1.	изумрудный – 5-10 бриллиантовой зелени;
2.	кофейный – крепкий кофе или порошок какао;
3.	алый – сок граната или вишни;
4.	лиловый – сок свеклы или черной смородины;

Масса для лепки №2 РЕЦЕПТ ХОЛОДНОГО ФАРФОРА

Ингредиенты:
•	2 ложки кукурузного крахмала
•	1 ложку вазелинового масла,но можно и масло Джонсонс Беби,который есть во всех магазинах и во всех домах..
•	пару капель глицерина
•	2 ложки клея ПВА
Взять 2 столовых ложки кукурузного крахмала и добавить 1 ложку  масла и желательно пару капель глицерина. Перетереть масло с крахмалом. На кончик чайной ложки берём пищевую соду/совсем немного/ перемешать ложкой... Добавляем 2 ложки клея и вымешиваем массу (если оно слишком тугое/зависит от клея/,добавьте ещё немного). Теперь берём крем для рук/которым вы пользуетесь/ смажьте руки, и покатайте между рук  заготовку. Затем уберите ее и в целлофан...(что бы он не заветрился).

P.s. если ваша смесь вам покажется слишком липкой,или не очень держит форму,обваляйте её в крахмале и выместите между ладонями..
Масса для лепки №3 (месим на теплой воде)
Ингредиенты:
· 2 стакана муки;
· 2 стаканами теплой воды;
· ½ стакана соли;
· 2 столовые ложки винного камня;
· 2 столовые ложки растительного масла;
· пищевой краситель;
· несколько капель глицерина (для блеска);
Способ приготовления:

Муку смешать с солью, винным камнем и маслом. Добавить в теплу воду, перемешать. Далее необходимо добавить пищевой краситель и глицерин. Хорошо месим, когда масса остынет. Необходимо достичь состояния, когда исчезнет липкость (при необходимости добавляем муку).

Масса для лепки №4 (готовим в микроволновке)
Ингредиенты:
· 2 стакана муки;
· 2 стакана воды;
· 1 стакан соли;
· 1 столовая ложка растительного масла;
· 1 столовая ложка винного камня;
· пищевые красители;


Способ приготовления:

Необходимо перемешать все ингредиенты (сначала муку и соль, потом добавляем воду, масло, винный камень и красители) и перелить полученную массу в форму для выпечки. Закрываем форму крышкой и ставим в микроволновку на 4-5 минут (на средней скорости микроволновки). Массу формируем в колобок и месим, когда она остынет.

Масса для лепки №5
Ингредиенты:
· 2 стакана муки;
· 2 стакана кипятка;
· ½ стакана соли;
· 2 столовой ложки растительного масла;
· 2 столовой ложки лимонной кислоты;
· 1 чайная ложка глицерина;
· пищевой краситель;
Способ приготовления:
Муку, соль, лимонную кислоту тщательно перемешиваем. Растительное масло добавляем в кипяток и выливаем в муку. Замешиваем тесто. Месим до тех пор, пока масса для лепки не станет гладким и приятным на ощупь.



