«В здоровой семье здоровые дети»
7 ФЕВРАЛЯ 2014 года во всех группах нашего детского сада было проведено единое тематическое занятие "Здоровые дети - в здоровой семье".  В этот день воспитатели провели беседы о спорте и здоровом образе жизни. Были проведены различные спортивные мероприятия.
В нашей группе «Звёздочки» (2 мл. гр. Б) было проведено занятие под названием «Путешествие в страну Олимпию».
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Мы с детьми выполняли различные физические упражнения с нетрадиционным предметом листом бумаги, что доставило немало радости детям от выполнения занимательных физических упражнений. 
Так же с детьми была проведена беседа, где мы учили деток, как правильно заботиться о своем здоровье! В конце нашего путешествия всех ждал приятный, полезный и вкусный сюрприз – морковка!!!!
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И вот волшебные листочки розданы дети готовы к путешествию! Чем они (листы бумаги) у нас только не становятся и крышей, и снежинками и глубокими сугробами.
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После снегопада образовались глубокие широкие сугробы, как нам их перейти? (стелем листочки друг за другом и идем по ним, проговаривая : «мы шагаем по сугробам, по сугробам крутолобым, поднимай повыше ногу проложи другим дорогу!»).
Вышло солнце и сугробы начинают таять, давайте посмотрим, что же нас окружает. Для этого нам понадобиться подзорная труба. Вы видите, вдали горит олимпийский огонь, значит мы приближаемся к цели!( дети сворачивают листок трубочкой и смотрят в него как в подзорную трубу).
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Дело не обходится и без игр! Дети делятся на две команды зажимают листок между ног и прыгают на  двух ногах! Победила дружба!!!!
Потом сжимают листочки в комочки играют в снежки!
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Ну вот ребята мы почти и цели, осталось спуститься с горы. Одеваем импровизированные лыжи и выполняем движения катания на лыжах проговаривая: «все быстрей мелькают лыжи, цель все ближе, ближе, через ельник, сквозь кусты, с перевала, с высоты. Нет для лыжников помех. Кто домчится раньше всех!»
Все мы у цели!!!!расправим свои снежные комочки и рвем их на кусочки. В честь этого – бумажный салют на счет три и криком «Ура!».
А теперь угощение!!!!

«Помни истину простую, лучше видит только тот, кто жует морковь сырую или сок морковный пьет!!!!»
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