Беседа об охране природы в Ленинградском парке. 
Уточнять представления детей о том, что животные нуждаются в охране  и заботе. Закреплять и обобщать представления о растениях и животных, как о живых существах (они нуждаются в пище, тепле, свете и т.п.). 
Заботясь о растениях и животных, люди охраняют их от гибели, стремятся не наносить вреда и создают хорошие условия жизни, обеспечивают их пищей, оберегают от холода. Побуждать детей к высказыванию, умению делать выводы, логически мыслить.
Задачи: Развивать речь, мышление детей. Воспитывать бережное отношение к растениям и животным.
Обогащение словаря: Ленинградский парк, Красная книга города Москвы. 
Оборудование: Картинки и фотографии Ленинградского парка, картинки о заботе человека к природе, о животных и растениях, плакат Красная книга города Москвы.
Ход занятия:
Воспитатель: В парке растут деревья, кусты, цветы и травы. Их посадили люди. Что бы они хорошо росли им нужен свет, тепло, влага, питание.
Кто живет в парке?
Ответы детей.
Правильно. В парке живут птицы, звери, насекомые.
Воспитатель: В парке можно увидеть несколько видов птиц. Среди них: сизый голубь, домовой воробей, серая ворона, скворец, большая синица, зяблик и другие. Обитают более десяти белок. Для них оборудовано несколько кормушек. Белки привыкли к соседству с человеком и охотно берут корм из рук.
А, что растет в парке?
Ответы детей.
Воспитатель: В парке растут разные породы деревьев, цветы, травы и кустарники.
А какие деревья вы знаете? (ответы детей)
Воспитатель: показывает картинки растений. В парке растут лиственные растения, в основном липы. Растут так же клены, ясени, тополя, березы и ели. В центральной части находится яблоневая аллея. Так же растет сирень.
Воспитатель: А теперь, я загадаю вам загадки.
Рыжий маленький зверек
По деревьям прыг да скок.
Он живет не на земле,
А на дереве в дупле. (Белка)
Ствол белеет,
Шапочка зеленеет, 
Стоит в белой одежке,
 Свесив сережки. (Береза)
Символ мира эта птица,
Ей на месте не сидится,
Письма носит на себе,
И всегда она в цене! (Голубь)

Ребята животные нуждаются в заботе?
 Ответы детей
Ребята растения нуждаются в охране? 
Ответы детей.
Воспитатель показывает  плакат, на которой изображена Красная книга города Москвы и рассказывает о животных и растениях занесенных в нее. 
Дети делают выводы о заботе растений и животных в Ленинградском парке.
Каждую прогулку дети пообещали кормить белочек и птиц в Ленинградском парке в разное время года. Не бросать мусор, бережно относится к природе. 

