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Цель: Расширить знание детей о лошадях. Познакомить их с маленькими разновидностями лошадей - пони и миниатюрными лошадками. 

Наглядный материал: Слайд шоу, иллюстрации.

Ход занятия: 

Младший брат большой лошадки,
Обожаю сахар сладкий,
Если хочешь, прокачу,
Словно ветер я лечу,
Озорная челка, грива,
Развивается красиво.
Погуляю я в загоне,
Там еще пасутся – (Пони)

- Правильно это пони. Мы уже много говорили о лошадях, но хочется отдельно познакомить вас с маленькими разновидностями лошадок - Пони.

Пони - это подвид домашней лошади. Но чем же они отличаются от обычных домашних лошадей? 
Эти лошадки низкого роста (80—140 см). У них мощная шея, широкое туловище, короткие ноги. Не смотря на свой рост они славятся большой силой и выносливостью. 

А где используются пони?
Бытует мнение, что пони — лошадка для детей. Однако первоначально пони выводились и использовались для выполнения определённой работы. Некоторые породы пони славятся своей огромной силой. Они могут перевозить груз, в двадцать раз превышающий его собственный вес. В прошлом этим пони доводилось работать на рудниках и в угольных шахтах под землёй. Эта маленькая лошадка таскала тяжело гружёную вагонетку. Многие пони годами работали под землёй, не видя солнечного света, почти не поднимаясь на поверхность и вдыхая копоть и угольную пыль.

Теперь эти лошадки не занимаются таким тяжелым трудом, их заменили машины. И этих милых животных чаще всего могут увидеть посетители зоопарков, парков, конных прокатов и школ.

- Ребята, но есть еще одна разновидность маленьких лошадей - миниатюрные лошадки. 

Миниатюрные лошадки - это не пони. По пропорциям тела они не уступают арабским скакунам. Только очень маленькие. 
Самая миниатюрная порода лошадей - фалабелла. Взрослые особи ростом с немецкую овчарку. Сложены пропорционально, изящны. Имеют тонкие ноги и маленькие копыта, достаточно крупная голова. Красивые грива и хвост, тонкая кожа. Движения свободные, энергичные. У фалабелл очень добрый характер, они умны, добродушны.

Исходным замыслом было создание именно маленькой лошадки, а не маленького пони, поэтому тяжело сказать, чем должна была заниматься эта порода. Для верховой езды такие малютки не подходят, тем не менее, несмотря на свой рост, они очень сильны, и поэтому сейчас используется для лёгкой упряжи и верховой езды детей. Правда верхом на нее можно усадить разве что ребенка двух - трех лет. Также прекрасно подходят в качестве декоративных лошадей и домашних любимцев, легко дрессируются и ее можно научить различным цирковым трюкам.

Мини-лошадка - лучший подарок ребенку. Только очень не дешевый. Миниатюрную лошадку нужно держать за городом. Она хоть и маленькая, но требует много места. И ухаживать за ней надо, как за большой лошадью: кормить, купать, убирать навоз...

- Вот такие интересные животные пони и миниатюрные лошади.
Ребята, вы очень хорошо слушали и отвечали на вопросы. А теперь я предлагаю вам немножко поиграть.



Пальчиковая игра "Скакала лошадка"

	Скакала лошадка по полю, по полю.
Скакала лошадка на воле, на воле.
Скакала лошадка, и ветер летел,
За быстрой лошадкой угнаться хотел!

Скакала лошадка
Вдоль маленькой речки.

Бежали за нею
Толпою овечки.

По мостику стала
Лошадка бежать,

За ней лягушата
Решили скакать!

Лошадка, лошадка, довольно скакать,
Всем вместе приходит пора отдыхать!

	

Перебираем пальчиками одной руки по ладошке другой.



Загибаем мизинчик.



Загибаем безымянный пальчик.



Загибаем средний пальчик.



Загибаем указательный пальчик.



Загибаем большой пальчик.































