Перспективное планирование непосредственно образовательной деятельности  для детей 4-5лет по образовательной области «Речевое развитие»

(развитие речи) 

	Месяц.
Тема недели.
	Тема НОД.
 Программное содержание.
	Интеграция образовательных областей
	Методическая литература

	     Сентябрь
    1неделя.

Тема:
«Здравствуй,

детский сад»
2 неделя.     Тема:
«Наша группа».

    3 неделя.  

      Тема:    

«Городская улица. Транспорт»
4 неделя. 
Тема: «Городская  улица. Магазины».

   Октябрь
1 неделя.
Тема:

«Во саду ли, в огороде».

2 неделя.
Тема:

«Такие разные зёрнышки»
3 неделя.
Тема:

«Домашние животные»
4 неделя. Тема: «Запасы на зиму».  


	1.Тема:«Вот и лето прошло». 

Программное содержание: Побуждать детей высказываться на темы из личного опыта. Произвольно строить предложения разной грамматической структуры. Обогащать словарь детей точными глаголами. Развивать речевой слух, Воспитывать желание использовать средства интонационной выразительности в процессе общения.
2.Тема: «Дружба не кончается».
Программное содержание: Развивать диалогическое общение детей со взрослыми и сверстниками. Побуждать ориентироваться на партнёра, обращаться друг другу с просьбами, благодарить, строить рассказ на темы из личного опыта. Обогащать словарь детей определениями, антонимами. Учить правильно понимать значение предлогов. Уточнять и закреплять правильное произношение свистящих звуков. Воспитывать желание использовать средства интонационной выразительности в процессе общения.
3.Тема: «Городской транспорт». 
Программное содержание:. Подводить к составлению небольших текстов–описаний. Уточнить представления детей о городском транспорте, закреплять обобщающее слово «транспорт». Формировать элементарные представления о слове и предложении. уточнять и закреплять правильное произношение свистящих звуков. Воспитывать осторожное отношение к потенциально опасным ситуациям.
4.Тема:«Пошла Поля полоть петрушку в поле». 
Программное содержание: Развивать монологическую речь. Побуждать строить небольшие тексты – описания. Обогащать речь детей прилагательными. Уточнять значение обобщающего слова «овощи». Развивать дикцию, фонематическое восприятие. Закреплять правильное произношение свистящих звуков. Воспитывать трудолюбие.
5.Тема: «Зина, коза и заяц». 
Программное содержание: Подводить детей к составлению текста повествования, побуждать разыгрывать ролевой диалог, рассуждать. Активизировать прилагательные. Формировать представление о словесном составе предложения. Развивать фонематическое восприятие. Развивать умение правильно и отчётливо  произносить свистящие звуки. Воспитывать желание активно участвовать в беседах, диалогах. 
6.Тема: «Оладушки с печи горячи». 
Программное содержание: Вовлекать детей в общий разговор. Побуждать высказываться на темы из личного опыта. Участвовать в инсценировке. Обогащать словарь прилагательными.  Сопровождать слова выразительными условными движениями. Развивать речевое дыхание, дикцию. Воспитывать интерес к играм – инсценировкам.
7.Тема: «Как поросёнок говорить научился». 
Программное содержание: Вовлекать детей в игровое и речевое взаимодействие, в игру – инсценировку. Уточнить значение наименования «домашние животные». Пробуждать словотворчество и словообразование. Закреплять правильное произношение свистящих звуков. Развивать дикцию, артикуляционный аппарат детей. Воспитывать доброжелательные взаимоотношения между детьми.
8.Тема: «Синичкина кладовая». 
Программное содержание: Побуждать детей вступать в диалог, задавать вопросы и отвечать на них, рассуждать. Кратко передавать содержание отрывка рассказа. Развивать фонематическое восприятие, артикуляционный аппарат детей, интонационную выразительность. Уточнять и закреплять правильное произношение свистящих звуков. Воспитывать любовь к животным, птицам.
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	Л.А.Парамонова
«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

стр.12-13
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

стр.31-33.
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»
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	5 неделя. Тема: «Запасы на зиму».

Ноябрь
1 неделя. Тема: «В гостях у трёх медведей»

2 неделя. Тема: «Книжки про ёжиков и не только».

3 неделя. Тема: «Котятки и перчатки».

4 неделя. Тема: «Такая разная обувь».


	9.Тема: «Зелёный дом».

Программное содержание:  Развивать диалогическую речь, выразительно передавать диалоги  персонажей сказки. Активизировать в речи детей слова в родительном падеже множественного числа.,. Учить образовывать слова при помощи суффикса. Упражнять в чётком произношении звука «ш» на выдохе. Воспитывать умение понимать смысл образных выражений в загадках.
10.Тема:«Как коза избушку построила». 
Программное содержание: Обогащать содержание общения детей.  Развивать диалогическое общение со сверстниками. Активизировать прилагательные. Побуждать соотносить глагол и выразительное движение. Уточнять и закреплять правильное произношение шипящих звуков. Воспитывать интерес к играм драматизациям.

11.Тема: «Серый катится клубок». 
Программное содержание: Развивать диалогическое общение детей со взрослыми и сверстниками. . Побуждать высказываться на темы из личного опыта; составлять короткие тексты – описания; разыгрывать ролевой диалог в игре – драматизации. Обогащать словарь прилагательными. . Уточнять и закреплять правильное произношение шипящих звуков. Развивать дикцию, артикуляционный аппарат детей. Воспитывать любовь  и заботу к животным.
12.Тема: «Есть где–то Кошачья планета». 
Программное содержание: Вовлекать детей в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Побуждать высказываться на темы из личного опыта, аргументировать высказывания. Составлять короткий текст описание. Активизировать глаголы. Правильно строить предложения разной грамматической структуры. Развивать чувство языка, детское словотворчество. Уточнять и закреплять правильное произношение звука «ш». Развивать дикцию, артикуляционный аппарат детей. Воспитывать любовь к домашним животным.
13.Тема: «Да здравствует Туфляндия!». 
Программное содержание: Вовлекать детей в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками, ролевой диалог. Активизировать глаголы, наименования обуви. Стимулировать игры со словами и звуками, словотворчество. Развивать дикцию, артикуляционный аппарат детей. Воспитывать умение выслушивать друг друга.
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	Т.И.Петрова «Игры и занятия по развитию речи дошкольников» стр.71
Л.А.Парамонова
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Стр.148-150
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Стр.166-168
Л.А.Парамонова
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«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

Стр.210-212


	Декабрь
1 неделя. Тема: «День и ночь -сутки прочь».

2 неделя.
Тема: «Здравствуй,
зимушка –
зима».

3неделя.     Тема: «Подарки  Деда Мороза».

4 неделя
Тема:

«Новогодний праздник»
	14.Тема: «Зимняя сказка». 
Программное содержание: Обогащать опыт диалогического общения и игрового взаимодействия детей. Побуждать детей высказываться на темы из личного опыта. Активизировать словарь прилагательных. Уточнять и закреплять правильное произношение  звука «ж».Воспитывать дружбу между детьми.
15.Тема: «Летают, летают белые мухи». 
Программное содержание: Обогащать опыт содержательного общения детей со взрослым. Побуждать выполнять речевые задания небольшими подгруппами, ориентироваться на партнёра – сверстника. Активизировать использование прилагательных, глаголов. Уточнять и закреплять правильное произношение  звука «ж». подводить к дифференцировке твёрдых и мягких согласных. Воспитывать устойчивый интерес к звучащей речи.
16.Тема: «Какие бывают подарки!». 
Программное содержание: Вовлекать детей в общий разговор. Учить передавать содержание рассказа своими словами; описывать предметы, вести диалог с игрушкой. Воспитывать отзывчивость, желание доставлять радость другим.
17.Тема: «Вставайте в хоровод, встречайте Новый год!»
Программное содержание: Вовлекать детей в разыгрывание ролевых диалогов в инсценировке и игре-драматизации. Обогащать содержательное вне ситуативное общение детей со взрослыми. Уточнять и закреплять правильное произношение звука «ч». Воспитывать у детей интерес к праздникам.
18.Тема: «Зима»
Программное содержание: Учить детей
Четко отвечать на вопросы, поддерживать диалог, пересказывать своими словами основной смысл стихотворения и читать его с выражением. Учить составлять описательный рассказ; учить детей подбирать нужные по смыслу прилагательные. 
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«Игры и занятия по развитию речи дошкольников»

стр.   88-90

	Январь

1неделя.

Тема:
«К нам гости пришли»

2неделя.       Тема: «Зимние развлечения»
3неделя. Тема: «Зимние холода»

	19.Тема: «В защиту Деда Мороза». 
Программное содержание: 

Поддерживать у детей радостное настроение от новогодних праздников. Обогащать опыт внеситуативного общения на темы из личного опыта. Учить воспринимать текст без опоры на наглядную ситуацию. В процессе игры – драматизации вовлекать детей в игровое и речевое взаимодействие. Развивать интонационную выразительность речи. Воспитывать  интерес к совместной деятельности.  
20.Тема: «Белые фигурки». 
Программное содержание: 

Обогащать опыт содержательного вне ситуативного общения детей. Подводить к составлению небольшого пересказа. Развивать образность речи, дикцию. Уточнять и закреплять правильное произношение шипящих звуков. Воспитывать речевое внимание.
21.Тема: «Узоры на снегу». 
Программное содержание:  Обогащать опыт вне ситуативного содержательного общения детей. Развивать поэтический слух. Активизировать точные глаголы, прилагательные. Побуждать образовывать наименования детенышей животных в единственном и множественном числе. Задавать вопросы об их характерных признаках. Уточнять и закреплять правильное произношение шипящих звуков. Учить выделять первый звук в слове. Воспитывать любовь к животным.
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	   Февраль

1неделя
Тема: «Путешествие в Африку с доктором Айболитом».

2неделя. Тема:
«Море и его обитатели»

3неделя.
Тема: «Защитники»

4неделя. Тема: «Чаепитие»
	22.Тема: «Африка снится». 
Программное содержание: Вовлекать детей в общий разговор, вне ситуативного общение на темы из личного опыта. Побуждать самостоятельно строить небольшие тексты – описания. Уточнять и закреплять правильное произношение шипящих звуков. Воспитывать чувство коллектива.

23.Тема: «Море я к тебе бегу». 
Программное содержание: Обогащать опыт содержательного познавательного общения. Вовлекать детей в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Побуждать высказываться на темы из личного опыта. Активизировать прилагательные. Уточнять и закреплять правильное произношение звуке «щ». Воспитывать доброжелательные взаимоотношения.

24.Тема: «Смелый, сильный, волевой». 
Программное содержание: Вовлекать детей в общий разговор. Побуждать высказываться на темы из личного опыта. Обогащать и активизировать словарь прилагательных. Учить пересказывать короткий текст. Воспитывать желание быть похожими на военных.

25.Тема: «Как люблю я маму». 
Программное содержание: Вовлекать детей вне ситуативное  содержательное общение.  Побуждать высказываться на темы из личного опыта. Активизировать прилагательные и глаголы. Уточнять и закреплять произношение звуков «с», «сь», «щ», находить первый звук в слове. Разыгрывая инсценировку, передавать текст рассказа. Воспитывать любовь к маме.
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	   Март

1 неделя

Тема: «Праздник бабушек и мам».

2 неделя. Тема: «Каким бывает огонь».

3 неделя. Тема: «Какой бывает вода».

4 неделя. Тема: 
«К нам весна шагает».


	26.Тема: «Посуда бывает разной». 
Программное содержание: Обогащать опыт содержательного вне ситуативного общения детей. Вовлекать их в речевое взаимодействие со сверстниками. Побуждать задавать вопросы. Уточнить значение слов, обозначающих предметы посуды, и обобщающее наименование «посуда». Активизировать прилагательные. Уточнять и закреплять произношение звуков «л», «ль». Воспитывать трудолюбие.

27.Тема: «Разноцветные огоньки». 
Программное содержание: Вовлекать детей в содержательное вне ситуативное общение. Познакомить с многозначным словом «огонёк». Обогащать словарь прилагательных. Развивать дикцию, артикуляционный аппарат детей. Воспитывать уважение к труду пожарных.

28.Тема: «Особенная вода». 
Программное содержание: Вовлекать детей в содержательное вне ситуативное общение. Активизировать прилагательные. В процессе инсценировки побуждать передавать ролевой диалог персонажей. Воспитывать желание вступать в речевое взаимодействие.
29.Тема: «К нам весна шагает». 
Программное содержание: Обогащать опыт содержательного вне ситуативного общения детей. Вовлекать в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Развивать интонационную выразительность речи, дикцию. Уточнять и закреплять произношение звуков «л», «ль». Воспитывать любовь к природе.

30.Тема: «Послушай и перескажи». 
Программное содержание: Учить детей пересказывать услышанный рассказ близко к тексту. Развивать монологическую речь;учить детей употреблять в речи сложные формы предсложений; закреплять правильное произношение звуков «с» и «ш». Учить детей дифференцировать эти звуки, произносить фразы, менять интонации и темп речи. Воспитывать любовь к природе.
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«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

стр.411-413
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

стр.428-430
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

стр.438-440
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

стр.452-454
Т.И.Петрова
«Игры и занятия по развитию речи дошкольников»

стр.105-106




	Апрель

1неделя. Тема: 
«Кто построил этот дом»
2неделя. Тема:
«Что там в небе голубом?»
3 неделя.
Тема: «Выдумщики и изобретатели»

4 неделя.
Тема:
«Такие разные насекомые»


	31.Тема: «Заюшкина избушка». 
Программное содержание: Обогащать опыт содержательного вне ситуативного общения детей. Стимулировать словообразование имён существительных и прилагательных. Вовлекать в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Побуждать составлять короткие тексты – описания. Уточнять и закреплять произношение звуков «л», «ль». Воспитывать сосредоточенность, речевое внимание.
32.Тема: «Как крокодил летать научился». 
Программное содержание: Вовлекать детей в игровое и речевое взаимодействие. Побуждать вести ролевой диалог. Уточнять и закреплять произношение звуков «л», «ль», учить различать их на слух и при произношении. Воспитывать речевое внимание.
33.Тема: «Умная галка». 
Программное содержание: . Вовлекать в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Учить пересказывать новый рассказ своими словами. Побуждать задавать вопросы. Обогащать словарный запас однокоренных наименований. Развивать речевое внимание. Уточнять и закреплять произношение звуков «л», «ль». Воспитывать сосредоточенность и внимание в ходе звуковых игр и упражнений.
34.Тема: «Пчёлки на разведках». 
Программное содержание: . Вовлекать в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Побуждать вести ролевой диалог, в речевой игре аргументировать свои высказывания. Развивать артикуляционный аппарат детей. Уточнять и закреплять правильное произношение звуков «р», «рь»; учить различать их на слух и при произношении. Воспитывать речевое внимание. 
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«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

Стр.468-470
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»

Стр.490-491
Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»
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Л.А.Парамонова

«Развивающие занятия с детьми 4-5 лет»
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	   Май

1 неделя. Тема:
«Во поле берёза стояла».

2 неделя. Тема: «Праздничная почта».

3 неделя. Тема: «Летние путешествия»

4 неделя. Тема: «"Здравствуй,  лето!"»

	35.Тема: «Ой, ду- ду,  ду- ду,  ду- ду». 
Программное содержание:  Подводить детей к сочинению небольших рассказов по содержанию русской народной прибаутки. Активизировать глаголы. Учить образовывать формы родительного падежа множественного числа существительных. Развивать фонематическое восприятие, дикцию. Уточнять и закреплять правильное произношение звуков «р», «рь». Учить слышать их в словах. Воспитывать интерес к устному народному творчеству.
36.Тема: «Любимые праздники». 
Программное содержание: . Вызвать положительное  эмоциональное отношение к праздникам. Развивать интонационную выразительность речи, умение разыгрывать ролевой диалог в игре – драматизации. Развивать дикцию, уточнять и закреплять правильное произношение звуков «р», «рь» в стихотворных строчках. Воспитывать желание вступать в речевое взаимодействие со сверстниками.
37.Тема: «Мы в лесок пойдём». 
Программное содержание: .Вовлекать детей в содержательное общение, в игровое и речевое взаимодействие со сверстниками. Учить рассуждать, понимать смысл образования производных слов. Уточнять и закреплять правильное произношение звуков «р», «рь». Учить различать их на слух. Воспитывать интерес к дидактическим играм и упражнениям на дифференцированию согласных звуков.
38. Тема: «Насекомые»

 Программное содержание: Продолжать учить детей отвечать на вопросы, поддерживать диалог, развивать монологическую речь; учить детей употреблять в речи слова во множественном числе в родительном падеже, согласовывать существительные и прилагательные; закреплять отчетливое и выразительное произношение слов, продолжать развивать артикуляционный аппарат. Четко произносить звук «ж». Воспитывать и прививать любовь к животному миру.
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	                                 Итого в течении учебного года: 38 НОД
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