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Аппликация  коллективная    работа «Ковер  из шахматных  узоров» в  старшей   группе
Интеграция     образовательных   областей: «Коммуникация»,  «  Художественное   творчество»,   «Труд».
Вид  детской   деятельности: продуктивная.
Цели: умеет   резать  квадрат  по   диагонали,  сгибать  пополам  полученный  треугольник  и резать  по ней.  И  полученный  из    треугольников    квадрат,   приклеить свой  квадрат  на  общую  основу  ковра. Познакомить детей с традициями народа Якутии, национальными узорами, расширить словарный запас родного языка
Планируемые   результаты: самостоятельно  выполнять  аппликацию  с треугольниками,  правильно   организовать  композицию, знает  и  соблюдает  правила  безопасности  во  время  работы  с  ножницами.
Материалы:   квадраты  10х10  из четырех   цветов :красная,  желтая,  зеленая, голубая; ватман, клей,  кисточка,  ножницы. 
Содержание   организованной  деятельности  детей
1. Организационный  момент
[bookmark: _GoBack]- Народная  мастерица Мария  Семеновна  сшила  вот  такой ковер из лоскутков тканей. И  прислала мне  чтоб, я  показала  вам. Он похож  на что? Да  он  похож на  шахматную доску. Поэтому  назвали и ее  шахматным  узором.В  старину  наши  прабабушки  шили  такие  ковры  из  лоскутков  разных  тканей. Ими  накрывали постель  как  покрывала, олбох  делали. Олбох  -маленькие  порывала для  сиденья  на  лугу.    Какой  он красивый,  яркий,  цветной. А   сегодня   мы   из  цветной  бумаги   сделаем  все  вместе  один  небольшой  коврик.
Аппликация   
-Посмотрите,   на   этот  ковер,  и  скажите, из  каких геометрических фигур  состоят? (треугольников)
- Какого    цвета  они? ( желтая,  красная, зеленая,  синяя)
-Берем   квадрат  и  режем   от  правого  верхнего  угла   по  диагонали  к нижнему  левому  углу. И  так  режем  все  четыре  цвета. Полученные  треугольники   сгибаем  пополам по  высоте.  И  режем   по  линии. Все  полученные цветные    треугольники   клеим. Сначала   клеим    нижний   треугольник.  Потом   боковые   треугольники  справа и  слева.  И   в  конце    верхний   треугольник.    У   вас  получился   свой   квадрат  - лоскуток   коврика.  Каждый  свой полученный  квадрат  клеить  и  здесь  на  основу  ковра.
Физкульминутка    «Танец   узоры»  (якутский  танец  «Узоры»)
Итог   занятия. Что    мы  сегодня  сделали?   Наш   якутский   ковер  с  шахматными   узорами. Каждый  из  вас  сделал  свой  лоскуток  от  ковра,  потом  мы  соединили  и  сделали  один  большой  коврик.          
 
