Словарь топонимов

Абатский – в переводе с тюркского отцовская лошадь. По преданию, на месте нынешнего поселка располагалось становище владельца крупного стада лошадей.

Березово -  поселок основан русскими казаками в 1593 году на месте бывшего здесь до прихода русских городка, который манси называли Хальуш, ханты – Сумгут – ваш. Мансийское слово халь, хантыйское сумгут означает – береза.


Заводоуковск – город. В первой половине 18 века на реке Ук был построен винокуренный завод, описанный уже П.С.Палласом (1770). Заводоуковск- завод на Уке.

Иртыш – река.  Существует много точек зрения относительно происхождения названия.  Одни ученые полагают, что оно происходит из тюркского эртышмак – кто быстрее пройдет или из тюркских слов Ир – земля и тыш – рыть, .е. роющий землю, так как река сильно размывает берега. Некоторые считают Ир иранским словом со значением – бурный, стремительный поток.

Корт – деревня, село, поселок. 


Лабытнанги – город.  Название произошло от хантыйского лапыт – семь и нангк – лиственница, то есть семь лиственниц.


Мужи – село. Это хантыйское слово означает – живун. Недалеко от села есть озеро Мужилор – озеро с живунами, где ловят рыбу в течение всего года.


Нефтеюганск – город. От названия реки Юган и русского слова нефть.


Обь -  река.  Некоторые авторы считают, что слово заимствовано из коми языка и значит снежная.  Другие полагают, что Обь на языке коми – тетка, бабушка. 


Пышма – река. В переводе с татарского слово пошмас – неторопливый, медлительный.


Салехард – город. Происходит от ненецких слов саля – мыс и харад – город, что значит – город на мысу.

Тарко – Сале – в переводе с ненецкого – мыс на развилке.

Тобол – река. Происходит от растения таволга: по – казахски -  табул, по-башкирски – Тобол. По мнению других, происходит от тюркского тубул, ту- знак, бул – разделение,  то есть разделительный знак.


Тура  - река. Образовано название от тюркского слова тура, что означает город, крепость, острог.

Тюмень – город. В тюркских и монгольских языках тюмэн – десять тысяч или тьма. Происхождение названия связывают с легендой о том, что в этой местности в древности жил татарский князь, имевший тюмэн подданных или войска.


Урай – город. От мансийского урай – залив, образованный рекой.

Ялуторовск – город. От тюркских слов яу – войско, тура – город и суффикса лы, то есть первоначально было Яулытура – город с войском.

Ямал – происходит от ненецких слов я – земля и мал – край или конец . то есть край или конец земли.


Яр – Сале – село. В переводе с ненецкого – песчаный мыс.

