Игрушки в жизни детей.
Характеристика игрушки
Игрушки - специально изготовленные предметы, пред​назначенные для игр, обеспечения игровой деятельности детей и взрослых. Главной особенностью игрушки является то, что в ней обобщенном виде представлены типич​ные черты, свойства предмета, в зависимости от которых ребенок, играя, воспроизводит те или иные действия. Например, кукла - обобщенный образ человека. Играя с ней, дети выполняют действия, свойственные образу жиз​ни человека: укладывают спать, кормят, купают, катают в коляске, переодевают и др. В детских играх кукла поет песни, танцует, принимает гостей. Таким образом, игруш​ка необходима для того, чтобы ребенок мог выполнять реальные действия.
В игрушке присутствует условность изображения пред​мета, которая также позволяет выполнять с ней разнообразные действия (коня на колесиках можно возить за ве​ревочку, на нем можно покатать мишку). И наоборот, на​туралистическая, «приземленная» игрушка не дает про​стор воображению ребенка, тормозит развитие игрово​го замысла, ориентирует на определенный набор действий. По наблюдениям К.Д.Ушинского, «...дети не любят игрушек неподвижных, оконченных, хорошо от​деланных, которых они не могут изменить по своей фан​тазии...» (Ушинский К. Д.). Динамика в игрушке обеспечивается конст​рукцией, материалами, подвижностью частей, звучанием. Девочке намного интереснее играть с куклой, которую мож​но посадить за стол, поводить за ручку, искупать в тазике, причесать, переодеть в платье по сезону и т. п.
Игрушка, по образному выражению А. С. Макаренко, - «материальная основа» игры, она необходима для разви​тия игровой деятельности. С ее помощью ребенок создает задуманный образ, выражает свои впечатления об окружа​ющей жизни, разыгрывает ту или иную роль. Вот девочка взяла куклу - малыша на руки, начала ее качать, говорить ласковые слова, баюкать, т. е. вести себя «как мама», под​ражая ее действиям, отношению к ребенку. Таким образом, игрушка, как справедливо отмечала Е.А.Флерина, «учит ребенка жить и действовать».
Будучи обязательным спутником детства, предметом развлечений, переживаний, забав, игрушка имеет общеоб​разовательное значение, служит цели разностороннего раз​вития ребенка. Широкий круг воспитательных задач решается благодаря разнообразию игрушек по содержанию, видам, материалам, технике исполнения, возрастному на​значению.
Основа развития маленького ребенка - крепкое здоро​вье, жизнерадостность. Любимые детские игрушки (мяч, вожжи, кегли, серсо, обруч и др.) побуждают малышей бе​гать, бросать, метать, прыгать, ловить, т. е. развивают дви​жения, удовлетворяют потребности в двигательной актив​ности, общении. Игрушки с сюрпризом, звучащие, завод​ные вызывают удивление, неожиданную радость, смешат и забавляют, делают жизнь ребенка счастливее. Игрушки для маленького ребенка - своеобразное окно в мир, они расши​ряют его кругозор, пробуждают любознательность. Многие предметы входят в жизнь ребенка через игрушки, изобража​ющие животных, утварь, технику и др. Есть игрушки, с по​мощью которых ребенок решает проблемные задачи, учится   самостоятельно мыслить, экспериментировать. Например,
сделать из конструктора тележку, чтобы ее колеса крутились, «как настоящие», как собрать башенку? К. Д. Ушинский одним из первых обратил внимание на то, игрушка - это своеобразная школа воспитания чувств ребенка. 
Игрушка наряду с детской книгой - первое произведением искусства, которое входит в жизнь малыша. Хорошо оформленная игрушка будит в нем эстетические переживания, прививает художественный вкус. Признавая большое значение игрушек для развития детей, взрослые культивируют их: создают, мастерят, производят на фабриках, вносят в жизнь ребенка. 

История возникновения игрушки

Возникновение игрушки в человеческом обществе ученые связывают с развитием трудовой деятельности перво​бытного человека. С тех древнейших вре​мен известны игрушки в форме орудий труда, оружия, предметов быта, с помощью которых дети осваивали многие жизненно важные действия, способы деятельности.
Археологические исследования, литературные источники донесли до наших дней сведения об игрушках древнего игра. В Древнем Египте игрушки делали из дерева, ткани. Сохранились фигурки домашних животных, куклы, мячи. Древние мастера пытались «оживить» игрушку, передать в ней характерные движения, присущие реальному предме​ту: игрушка-крокодил с открывающейся пастью, тигр, за​носящий лапу над предполагаемой жертвой, и др. Некото​рые игрушки дают представление о социальной структуре Древнего Египта: телесные наказания раба или работаю​щий раб.
В античные времена в Греции, Риме игрушки считали важным средством воспитания. Сохранились художествен​ные игрушки из слоновой кости, янтаря, терракоты (кук​лы, фигурки животных). Было развито ремесленное произ​водство игрушек, которые стали предметом торговли в разных странах. Для развития силы, ловкости производились мячи, волчки, серсо. По свидетельству греческого филосо​фа Плутарха, среди игрушек тех времен были игрушки с заводными механизмами, что говорит о высоком профес​сионализме мастеров.
На территории Восточной Европы древнейшие игруш​ки, которые найдены археологами, относятся ко II в. до н. э. Это скифские всадники и повозки из глины. При раскопках славянских городищ Среднего Приднепровья были обна​ружены погремушки, глиняные фигурки, относящиеся к VI-VIII вв. н.э.
Образцы древнерусских игрушек (глиняные свистульки, уточки, птички, куколки) найдены в ходе археологических исследований в раскопках Радонежа, Москвы, Коломны.
Об игрушках средневековья можно судить по музейным коллекциям, имеющимся во многих странах мира. Сохрани​лись игрушки, предназначенные для представителей знати и их детей. Много игрушек военного содержания (кони в рост ребенка, доспехи, шлемы, щиты, мечи). Обязательным атри​бутом каждого состоятельного дома была кукла, которой придавалось магическое значение как хранительнице домаш​него очага. От тех времен сохранились кукольные дома с пол​ной обстановкой, выполненной из дорогих материалов, час​то с украшениями из драгоценных металлов, камней. Куколь​ные дома, так же как и заводные игрушки, предназначались для украшения интерьера, увеселения гостей. Такие игрушки мастер обычно делал в единственном экземпляре. Многие их них - настоящие произведения искусства. Неудивительно, что они хранились как фамильные ценности, передавались по на​следству.
Существовали игрушки и для детей бедноты, но они не дошли до наших дней из-за недолговечности материала, из которого их мастерили (солома, кора деревьев, глина).
На Руси игрушки имели серьезное значение. С игрушка​ми передавалось по наследству мастерство, они готовили к жизни, развивали физически и духовно.
Смысл народной игрушки - развить, занять, повеселить, порадовать ребенка. Первые игрушки вешали над зыбкой. Это были колокольчики, подвески с шумом, пестрые лос​куты, трещотки. А потом ребенок получал мячи, луки, вол​чки,  дудки, свистульки, куклы...
В летописях, относящихся к XII в., содержится первое упоминание о игрушечном промысле в Новгороде. Расцвет игрушечных промыслов относится к XVI-XVII вв. В этот
период получили развитие народная деревянная и гончарная игрушки. Центрами гончарной игрушки стали село Гжель, Дымковская слобода, Каргополь, Тула и др. Крупный промысел деревянной резной игрушки сложился в селе "городское, вотчине Троице-Сергиева монастыря. Первые поминания о нем относятся к 1663 г. Для детей вырезали игрушки лошадок, птичек, медведей и др. В Сергиевом По-аде, получившем известность как центр игрушечного царства в России, изготовляли токарные деревянные расписные игрушки, а также игрушки из папье-маше (кони, ярко расписанные утки, петухи). Отсюда же начала свое шествие о городам и весям России матрешка. Это случилось в 0-е гг. XIX в. Резными деревянными игрушками славилось ело Городец (коньки, козлы, быки).
Промышленное производство игрушек началось в немецком городе Нюрнберге в XIX в. Здесь в 1880 г. стали применять штамповку при изготовлении игрушек, что дало
возможность выпускать массовую дешевую продукцию.
(Известными центрами производства игрушек стали фран​цузские города Страсбург и Лимож.
Игрушки оказались «чувствительными» к изменениям, происходящим в человеческом обществе. С развитием про​мышленности, средств передвижения, техники в целом ме​няется содержание игрушек, появляются новые виды. Ко​нец XIX - начало XX в. - время развития технических иг​рушек. Появились разнообразные модели транспортных средств (автомобили, поезда и др.). Механизмы движения этих игрушек претерпевают изменения и дополняются по мере развития науки и техники. Очень скоро наряду с меха​ническими устройствами появляются пневматические, маг​нитные, электрифицированные игрушки.
Со времен Ф.Фребеля большое внимание стали уделять строительным материалам для детских игр. Их выпускалось очень много - разнообразных размеров, конструкций. В 1901 г. в Великобритании создали первый металличес​кий конструктор.
Войны, прокатившиеся по Европе в XX в., повысили интерес к созданию военной игрушки. Военная техника, раз​ные виды оружия стали производиться в широком ассор​тименте и большом количестве. Военная игрушка, вошед​шая в жизнь детей, особенно мальчиков, стимулировала игры соответствующей тематики, утверждая культ силы, разрушая представления о ценности человеческой жизни. Развитие электронной промышленности открыло новые горизонты в создании сложной детской игрушки. Появи​лись электронные игрушки (на микропроцессорах) с дис​танционным управлением, с программируемыми эффекта​ми. Так, в Японии родились и быстро завоевали мировой рынок новые, так называемые виртуальные игрушки. С не​бывалой скоростью распространяются различные телеиг​ры, компьютерные игры.
Педагогические требования к игрушке.

Основное требование к игрушкам определила Н.К.Крупская в статье «Об игрушках для дошколят»: игрушка должна содействовать развитию ребенка на каждой возрастной сту​пеньке дошкольного детства. В подборе игрушек следует исходить из особенностей возраста, поэтому единой пе​дагогически ценной игрушки для детей дошкольного возраста нет и быть не может. Малышу нужны свои игрушки, которые помогут ориентироваться в окружающем мире, будут стимулировать его самостоятельную деятельность, направлять ее в определенное русло. А для старших до​школьников необходимы игрушки, которые помогают изу​чать окружающую действительность, стимулируют кол​лективные игры.
Особое требование предъявляется к тематике, содержа​нию игрушки (что она отображает), поскольку от этого во многом зависят характер игры, действия, которые ребенок выполняет, его чувства, переживания. Е. А. Флерина это тре​бование сформулировала так: «Игрушка должна расширять кругозор ребенка, увлекать образами современной действи​тельности». Содействовать развитию дошкольника может игруш​ка, наполненная добрым смыслом, побуждающая ребенка к положительным действиям. Игрушки, отображающие орудия насилия, жестокости, оружие, стимулирующие аг​рессивное, разрушительное поведение, травмируют психи​ку дошкольника. Они формируют у детей искаженные пред​ставления об окружающем мире, о нравственности, подры​вают гуманные начала формирующейся личности. Такого рода игрушки недопустимы в дошкольном учреждении. Пе​дагогу следует разъяснять родителям пагубность воздей​ствия на ребенка игрушек милитаристского содержания, а также игрушек - «героев» зарубежных мультфильмов, про​поведующих культ жестокости, насилия.
Игрушка должна быть динамичной, побуждать ребенка к разнообразным действиям в игре. Это важное требова​ние, учитывающее такие психофизиологические особенно​сти дошкольника, как потребность в активных действиях, деятельности. Если игрушка такова, что ребенок только созерцает ее, то она не окажет влияния на его развитие. Сле​дует помнить слова Е. А. Флериной: «Чем больше возмож​ностей игрушка предоставляет для различных действий, тем она интереснее для ребенка, тем больше ее воспитательные возможности». Поэтому необходима оценка динамичности игрушек при комплектовании их для детей разного возраста. При случайном подборе бывает, что игрушка не соответствует силам или возможностям ребенка, уровню его развития. Иногда приобретенные для дошкольного учреждения иг​рушки распределяются по возрастным группам в одинако​вом ассортименте, что недопустимо. Слишком простые иг рушки не вызывают интереса у старших дошкольников, они им скучны, а малышей, наоборот, сложные игрушки утом​ляют, побуждают к манипулятивным действиям.
Предъявляются определенные требования к оформле​нию игрушки. Игрушка нуждается в привлекательном, красочном оформлении, чтобы вызывать у ребенка эмо​циональное отношение, воспитывать художественный вкус. Художественная выразительность обеспечивается гармоничным сочетанием конструкции, формы, цвета. Небезразличен и материал, из которого изготовлена иг​рушка. Исследователями установлено, что мягкие, пуши​стые материалы вызывают положительные эмоции, сти​мулируют ребенка к игре. Игрушки с шершавой и холод​ной поверхностью, как правило, не становятся любимыми. Оформление игрушки должно быть безопасным для жиз​ни и здоровья ребенка и отвечать ряду гигиенических требо​ваний. В последние годы вопрос об ужесточении гигиеничес​ких требований к детским игрушкам встал особенно остро в связи с появлением новых полимерных материалов, красите​лей, лаков. Экспертизы, которые проводятся в разных стра​нах, показывают, что примитивная, дешевая «штамповка» из пластика, которая заполонила игрушечный рынок, зачастую угрожает здоровью и жизни детей, особенно раннего возрас​та. В связи с этим многие страны требуют от производителей игрушек надежных гарантий качества их продукции, ее неток​сичности, негорючести и т. п.
Угрозу для здоровья ребенка могут представлять игруш​ки с дефектами, возникшими в процессе их «эксплуатации»: расшатался стул из набора крупной кукольной мебели, на который малыши любят присаживаться сами; отломился бортик металлического самосвала и т.д. Поэтому необхо​дим частый контроль за состоянием игрового материала, который осуществляет воспитатель, своевременный их ре​монт, изъятие из пользования детей игрушек с дефектом, сло​манных. Особое внимание следует обращать на незаделанные края металлических и деревянных частей, плохо укреп​ленные мелкие детали игрушек, прочность окраски и т.д.
В дошкольном учреждении игрушки должны быть соот​ветствующим образом размещены, что требует использо​вания определенного игрового оборудования: шкафов, стеллажей, ящиков, сеток для хранения мячей и т.д. Для развертывания самостоятельных игр желательно иметь модули, трансформирующуюся мебель-игрушку, сценичес​кое оборудование, подиумы.
Виды игрушек.

Игрушки распределяются по видам игр, в которых они преимущественно используются. Это деление весьма условно игрушка многофункциональна и поэтому ее можно применять в разных играх. Например, плюшевый мишка - любимый сынок в сюжетно-ролевой игре, а в театрализо​ванной он превращается в медведицу Настасью Петровну.
Сюжетные игрушки имеют еще одно название - образ​ные игрушки. В последнем названии подчеркивается их сущ​ность как прототипов (образов) предметов, чем они и при​влекают ребенка. Это куклы и фигурки, изображающие людей и животных; транспортные средства (автомашины, поезда, самолеты, тележки), посуда, мебель и др. Игрушки данного вида во многом определяют сюжет игры (отсюда название - сюжетные), в этом их основное назначение. Они развивают творчество, уточняют и расширяют кругозор ребенка, его социальный опыт.
Среди сюжетных игрушек особое место занимает кукла. Она - источник разнообразных переживаний малыша. Широкий диапазон таких переживаний девочки отразил П. И. Чайковский в музыкальных пьесах «Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Новая кукла» («Детский альбом»). Дети одушевляют куклу, поверяют ей свои радости и беды, заботятся о ней.
Куклы отображают людей разного возраста, пола, иногда профессии и национальной принадлежности. Осо​бенно любимы ребенком куклы, изображающие детей. В последние десятилетия появились куклы, вводящие в «тайны» взрослой жизни (кукла Барби во многих ее вари​ациях и кукла Вероника - ее российский аналог). Расши​ряется ассортимент атрибутики для игр с куклами: вновь появились кукольные дома, предметы обстановки и др.
В играх дети часто используют игрушки, изображающие животных, но выполняют с ними действия, аналогичные действиям с куклой: поросенок «отправляется» в школу, зайчика укладывают спать в кукольную кроватку и т.п. Обычно в таких «человеческих» ролях выступают игруш​ки, наделенные какими-либо индивидуальными особенно​стями, забавные, выполненные с легким юмором: грациоз​ная черноглазая белочка, пушистый котенок, хитрая обе​зьянка-проказница.
Дидактические игрушки предназначены для умственного и сенсорного развития и обучения детей. Среди них много народных игрушек: матрешки, пирамиды, разноцветные шары, бочонки, бирюльки и др. Играя с дидактическими игрушками, ребенок решает различные задачи. Условия та​кой задачи заключены в конструкции игрушки (разобрать и собрать пирамиду, башенку, матрешку). К дидактическим ' игрушкам относятся мозаики, настольные и печатные игры. Игрушки-забавы, «веселые игрушки», по определению Е. А. Флериной, используются для развлечения детей. Они представляют собой смешные фигурки людей, животных: клоун, кувыркающийся на вертикальной лестнице, бодаю​щиеся козлики, мишка-«дергунчик», повар, ловко пекущий блины, и др. Давних предшественников современных игру​шек-забав мастерили на потеху малым детям, чтобы повесе​лить, посмешить их (клюющие курочки, карусели и др.). Осо​бенность игрушек-забав в движении, сюрпризе, неожидан​ности, иногда парадоксальности, необычности игровых эффектов. Все это будит в ребенке острую заинтересован​ность, яркие эмоции, развивает чувство юмора. В часы досу​га и отдыха такие игрушки помогают объединить взрослых и детей общим переживанием радости. Игрушки-забавы по​могают и воспитателю: установить контакт с детьми, снять напряжение, отвлечь от нежелательных действий. У детей рано появляется желание узнать, как устроена игрушка, по​чему она двигается и т. п. Отсюда требование, чтобы игруш​ка-забава была прочной. Также к игрушкам-забавам отно​сятся наборы фокусов. В современных игрушках-забавах широко применяются механические, электротехнические и электронные устройства.
Спортивные игрушки предназначены для реализации задач физического воспитания. Они способствуют развитию ловкости движений, глазомера, крупной и мелкой мо​торики, таких качеств, как выдержка, организованность. Эти игрушки разнообразны. Одни направлены на укрепле​ние мышц руки, предплечья, развитие координации движе​ний (блошки, волчки, серсо, мячи, бильбоке, обручи). Дру​гие содействуют развитию навыков бега, прыжков, укреп​ляют мышцы ног, туловища (каталки, велосипеды, самокаты, коньки, ролики, скакалки). Наконец, существу​ют спортивные игрушки, предназначенные для коллектив​ных игр (настольные баскетбол, хоккей; пинг-понг).
Музыкальные игрушки предназначены для развития музыкального слуха. Они используются на занятиях, праз​дниках, развлечениях, в самостоятельных играх. Отлича​ются особенностями звучания, нарядным оформлением. Это игрушки, имитирующие по форме и музыкальному звуча​нию музыкальные инструменты: детские балалайки, метал​лофоны, ксилофоны, органчики, гармошки, барабаны, дуд​ки, волынки, музыкальные шкатулки (в том числе электрон​ные) и др. К музыкальным игрушкам причисляют сюжетные игрушки с музыкальным устройством (пианино, рояль), наборы колокольчиков, бубенчиков, игровые приборы для прослушивания музыкальных записей. Основные требова​ния к музыкальным игрушкам: благозвучность, высокое качество изготовления, эстетичность оформления.
Театрализованные игрушки - это куклы-театральные персонажи, куклы бибабо, куклы-марионетки; наборы сю​жетных фигурок для разыгрывания сценок по сказкам, ин​сценировок. К этим игрушкам относятся костюмы и эле​менты костюмов, атрибуты, элементы декораций, маски, бутафория и др. Для развлечений, карнавальных игр хоро​ши крупные надувные игрушки (сказочные персонажи, жи​вотные). Использование театрализованных игрушек требу​ет определенного игрового оборудования: театральной пе​реносной сцены, магнитных, фланелевых устройств, состоящих из экрана-основы и крепящихся к ним фигурок.
Театрализованные игрушки не являются предметами повседневного пользования, они должны в глазах ребенка быть связаны с атмосферой праздничности, эмоциональной приподнятости.
Технические игрушки вводят детей в мир техники; зна​комят с внешним видом технических предметов (машины, механизмы, транспортные средства), с характерными для них действиями. К этим игрушкам относятся игрушечные фотоаппараты, бинокли, подзорные трубы, летательные
модели, калейдоскопы, детские швейные машины. Во мно​гих технических игрушках используются заводные, инер​ционные двигатели, электромоторчики, электронные уст​ройства.
Строительные и конструктивные материалы рассчитаны на детское конструирование, техническое изобретательство. Наборы строительных материалов представляют собой комплекты деталей разных форм для сооружений и пост​роек. Конструкторы состоят из наборов деталей, крепеж-:ных элементов и инструментов для сборки различных кон​струкций. Детям предлагают конструкторы с разными спо​собами соединения деталей: наложение, приставление, сочленение (с крепежными устройствами). Большими раз​вивающими возможностями обладают конструкторы ново​го поколения - «ЛЕГО».
Игрушки - самоделки изготовляются самими детьми, их родителями, воспитателями. Потребность в таких игруш​ках возникает во всех видах игр: для театрализованной игры дети мастерят фигурки «артистов», элементы декораций, маски, для сюжетно-ролевой игры - «продукты», «тетрад​ки» и «книжки» и др. В основе изготовления игрушек-са​моделок лежит художественный труд, в ходе которого ре​бенок учится преобразовывать различные материалы для достижения поставленной цели. Игрушки-самоделки до​школьник может изготовлять из разных материалов: нео​формленных (бумага, картон, нитки, ткань, шерсть, фоль​га, пенопласт), полуоформленных (коробки, пробки, катуш​ки, пластмассовые бутылки, пуговицы), природных (шишки, желуди, ветки, солома, глина). Создавая игрушку, наблю​дая, как это делает взрослый, посильно помогая ему, ребе​нок испытывает радость, стремление к созидательной дея​тельности.
