Занятие по лепке на тему «Солнышко» 
(группа раннего возраста)

Цель занятия:
Продолжать учить надавливающим движением указательного пальца размазывать пластилин на картоне; формировать интерес к работе с пластилином; развивать мелкую моторику. Воспитывать художественно- этетические чувства. Иллюстрации Васнецова Ю. к потешке «На горе – то ива», Конашевича В. к сказке Чуковского «Краденое солнце». Радоваться потешкам.
Материалы: листы картона синего и голубого цвета по количеству детей, пластилин желтого цвета.
Ход занятия:
Перед началом занятия необходимо подготовить основу – «солнышко в небе». Для этого скатать из пластилина желтого цвета шарик, затем расплющив его, придавить к картону в центре листа. 
Воспитатель. (Иллюстрация Васнецова Ю. к потешке «На горе – то ива»). Ребята, посмотрите на картинку. Какая она? Грустная, тёмная. А на небе есть солнышко? Да. В небе светит солнышко. Только оно светит слабо, не ярко, совсем не греет. Как вы думаете, почему?
Дети: Потому что у солнышка нет лучиков.
Воспитатель: Давайте ему поможем и сделаем лучи. (Воспитатель раздаёт заготовки.) Какого цвета небо? (синее) а какого цвета солнце? (жёлтое) По форме какое солнышко? (круглое).

Свети, свети, солнышко!
Жёлтое вёдрышко
Рано – рано играй,
Своих деток согревай!
Твои детки плачут,
По камушкам скачут!
 Предложить детям нажать пальчиком на край пластилинового солнца, надавить посильнее и оттянуть палец вниз ил в сторону – так получится солнечный лучик.
Воспитатель: Вот какой получился луч! Давайте сделаем солнцу много лучиков! Теперь оно светит ярко!
«Стало солнышко сиять,
Стали пташки щебетать,
За букашками летать.
Стали зайки на лужайке
Кувыркаться и скакать!»
Предложить детям работать самостоятельно. Чтобы лучи получились длиннее, надо посильнее нажимать на пластилин. Для удобства работы можно поворачивать заготовку.
В конце у детей нужно спросить какое у нас получилось солнце (лучистое, весёлое, яркое). Воспитатель показывает иллюстрацию Конашевича В. к сказке Чуковского «Краденое солнце». 
Воспитатель: Посмотрите на картинку. Солнышко обрадовалось, что у него появились лучики и стало светить и картинка стала яркая, светлая, весёлая. Давайте порадуемся вместе с солнышком, поводим хоровод.
Хоровод «Солнышко».
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