Волшебные приключения меленького Лоскутика
В одной сказочной мастерской жил-был Лоскутик. Лоскутик был очень весёлый и добрый.  Он, как и все лоскуты и обрезки лежал в большой старой корзине. И была у Лоскутика заветная мечта оказаться  украшением  на прелестном платье. Но портные не замечали его, и каждый раз выбирали другие лоскутики.
	Однажды наш герой спрятался в красивой и мягкой ткани, которую приготовили для пошива бального платья. Лоскутик верил, что его заметят  и обязательно сошьют из него украшение для платья. Но мастера, взяв ткань, бросили Лоскутик обратно в старую корзину. Грустно стало Лоскутику, ему даже хотелось плакать. Но он не стал отчаиваться, и решил отправиться в путешествие по мастерской.  
       Вечером, когда все мастера ушли домой, наш Лоскутик забрался на стол закройщика. Ему было немножко страшно, но смелый Лоскутик пошёл вперёд по длинному, длинному столу.    					Вскоре Лоскутик увидел старые грустные ножницы.  Их лезвие стало тупым и мастера их все реже и реже брали в работу. Жалко их стало Лоскутику, и решил он помочь ножницам. Взяв большой точильный камень, Лоскутик наточил лезвие ножниц. За это они подравняли Лоскутику неровные краешки. Поблагодарил Лоскутик ножницы и пошёл дальше. Вдруг Лоскутик увидел Бабушку швейную машинку. Она была старенькая и ржавая. Захотелось Лоскутику помочь бабушке-машинке.  В ящике для инструментов он нашёл масло и смазал машинку. Бабушка машинка была очень благодарна и отстрочила Лоскуток золотыми нитками. Поблагодарил Лоскутик Бабушку машинку и пошёл дальше. 
Вдруг Лоскуток услышал чьи-то голоса. Подошёл поближе и увидел коробочку, в которой спорили перемешанные пуговицы. Красным пуговицам не нравились зелёные, зеленые спорили с синими. 
[bookmark: _GoBack]Чтобы они не ссорились и не ругались, разложил Лоскутик пуговицы по разным коробочкам: красные в красную коробочку, зеленые – в зеленую, синие в синюю коробочку.  Пуговицы успокоились, и перестали спорить.  Поблагодарили  его пуговицы и  подарили Лоскутику  красивую бусинку.   Лоскутик обрадовался такому подарку и счастливый отправился в обратный путь к старой коробке с лоскутами. Утомлённый путешествием Лоскутик быстро уснул рядом с множеством лоскутов.
Утром Лоскутик проснулся от того, что его кто-то переложил на другое место. Это мастер, увидев ровненький Лоскутик, отстроченный  золотой нитью и с красивой бусинкой, был поражён его красотой и решил из этого Лоскутика смастерить цветочек для бального платья, сшитого накануне. 
	И чудо свершилось: Лоскуток превратился в чудесный цветок и стал украшением бального платья. Лоскуток был счастлив!
