[bookmark: _GoBack]Сказка-сочинение: « Что будет, если исчезнет сила трения?»
Шаркая подошвами по земле и потирая ручки, шагает по миру старушка Сила Трения. Какой изобразить её: доброй волшебницей или злой колдуньей?
Представим себе обычный школьный день.  Дежурный учитель и завуч стоят в дверях в синяках и ссадинах – они еле-еле доползли до школы, причем в буквальном смысле, поскольку попытка сделать шаг приводила к падению, они ушибались, скользили дальше на животах. Ребятишек тоже не много и все побитые, и ободранные, и грязные. Тем, кто пользовались автобусами и машинами, пришлось остаться дома: нет трения - машина не может тронуться с места.
Звонок. Все расползаются по классам, на лестницах с шумом падает народ. Ученики с грохотом швыряют на парты учебники и тетради, а они оказываются в другом конце класса. Попробуй их теперь достань! Учитель берет в руки мел, хочет написать тему урока, но доска остается чистой – сила трения не действует. И в тетрадях записи не появляются. В столовой грязь: везде валяются макароны и надкусанные котлеты. Они не держатся на вилке. Только те, кто умели есть, как собачки, остались сытыми. Но хуже всего – Алексей Алексеевичу: ни бегать, ни прыгать. Даже в волейбол и баскетбол играть нельзя – брошенный мяч сшибает человека с ног! Сплошной травматизм! Наталья Ивановна едва-едва добралась до секретаря, чтобы напечатать приказ об отмене занятий. На компьютере-то его набрали, а вот принтер не работает – листок не проворачивается – нет силы трения и все тут!
И вдруг произошло чудо! Сила трения заработала. На улице зашумели машины, забегали по коридорам ученики.
Да здравствует сила трения! Ура!
Ученик 7 А класса Панов Валерий.
