Тема занятия: Изготовление новогодней открытки «Еловая ветка»
Тип урока: комбинированный.
Вид учебного труда: аппликация из природного материала.

Объект труда: многослойное наклеивание семян на поверхность.

Время работы: 80 минут (2 академических часа)

Возраст воспитанников: 8-10 лет

Цель занятия: Изучение приемов работы с овсом. Развитие навыков и умений воспитанников в наклеивании семян на поверхность в многослойной технике на примере уже готовых изделий.

Наглядные пособия и инструменты для руководителя объединения: Образец готового изделия, новогодние открытки полиграфические и самодельные, панно и аппликации изготовленные  с помощью фитодизайна.
Материалы и инструменты для воспитанников: картон, цветная бумага, клей ПВА, кисточки, карандаши, зубочистки, семена овса, проса и пшена.
Словарь: 

Меж предметные связи: изобразительное искусство, ботаника.
Ход занятия:

1. Организационный момент. Проверка готовности к занятию.

2. Беседа: «Новогодняя открытка: традиции и современность». Рассказ сопровождается  показом новогодних открыток.
3. Показ преподавателем приемов работы с семенами овса многослойной техникой.
4. Упражнения детей в наклеивании семян многослойной техникой. Выполнение аппликации.
5. Проверка руководителем выполненных работ.

6. Анализ работы.

7. Уборка рабочих мест и помещения.

Известно, что аналоги современных поздравительных открыток китайцы использовали более тысячи лет назад. Но первоначально на них указывалось лишь имя человека, нанесшего визит хозяину дома, но не заставшего последнего на месте. Очевидно, сначала возникли надписи, сопровождающие новогодние подарки, а потом — и собственно поздравления. Интересны пожелания, которые сопутствовали этим подаркам. Чаще всего желали (как и в наше время) счастья, здоровья, долголетия и благополучия. А вот на острове Гельголанд в Балтийском море люди издревле желали друг другу «спокойного сердца». Считается, что обычай обмениваться к Новому году поздравительными открытками возник в Англии. Первым отправил новогоднее поздравление по почте англичанин Генри Коул, поздравляя своих друзей с наступающим 1843 годом. Позднее именно он обратился к своему другу Джону Герсли с просьбой нарисовать новогоднюю открытку. С этого эскиза в Лондоне была напечатана первая партия, состоящая из тысячи экземпляров новогодних открыток. С тех пор обычай поздравлять своих близких и друзей с Новым годом почтовыми открытками завоевал весь мир. В Россию эта традиция пришла непосредственно из Англии. Прообразом отечественных поздравительных открыток можно считать популярные среди русского народа лубочные картинки. В дореволюционной России на таких открытках изображались пейзажи зимней русской природы с занесенными снегом избушками, а также лихие русские тройки. К процессу создания поздравительных почтовых карточек привлекались лучшие профессионалы своего дела: художники, печатники, а позднее и фотографы. Среди них объявлялись конкурсы, устраивались выставки, выпускались каталоги. Известно, что к созданию отечественных открыток были причастны такие известные художники, как А. Бенуа, Л. Бакст, К. Маковский, Н. Рерих. С годами в разных странах сложились и свои национальные традиции. В Японии, например, существует традиция дарить перед Новым годом открытки с изображением животного, которое соответствует этому году по восточному гороскопу. Такие новогодние открытки жители Страны восходящего солнца посылают друг другу сотнями. В них принято благодарить своих родственников и знакомых за все хорошее, что случилось в уходящем году, и выражать надежду на продолжение доброжелательных отношений в дальнейшем. В Австрии очень распространен обычай рассылать новогодние открытки с национальными символами счастья. На таких почтовых карточках обычно изображается трубочист, четырехлистный клевер и свинья. А владельцем самой большой коллекции новогодних открыток Книга рекордов Гиннесса называет канадца Бута, собравшего 205 120 экземпляров. Сегодня новогодние распродажи и базары пестрят красивыми и оригинальными открытками, выполненными в самых разных техниках: металло-, шелко-, голографии. Привычными стали рельефные, объемные, музыкальные открытки. Появились специальные услуги дизайнеров-оформителей по изготовлению эксклюзивных новогодних открыток. Жаль, что теперь перед Новым годом наши почтовые ящики уже не завалены поздравлениями, как в былые советские времена. Мы лишили себя удовольствия перебирать содержимое коробки с памятными поздравительными открытками, как это делали наши родители. Но исправить такое положение еще не поздно.
 На этом занятии дети детально изучают технологию наклеивания семян слой за слоем создавая эффект мохнатой еловой ветки. Весь секрет заключается в том, что для поделки подбираются семена одного цвета и размера, ровные без повреждений. Для первого ряда семена выбирают побольше, для последующих размером поменьше. При наклеивании семена выкладывают верхушками наружу и вертикальной полоской вниз. Выравнивают семена с помощью зубочисток. Метод нанесения клея каждый ребенок выбирает самостоятельно. Педагог только предлагает возможные варианты: это нанесение клея кисточкой на оклеиваемую поверхность и макание семечка в клей. Для украшения ветки дети могут выложить дополнительное украшение: шарик или сосульку из семян проса или пшена, поздравительную надпись.
По окончании работы ребята оценивают свою работу.
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