Проект статьи 

Научно - практические конференции и исследовательская работа с одарёнными детьми по предметам естественно – научного цикла
В цивилизованном мире одаренные дети существовали всегда независимо от того, обращали на них внимание или нет. Новыми задачами современного образования стали: отход от ориентации на «среднего» ученика, повышенный интерес к одаренным, талантливым детям, раскрытие и развитие внутреннего потенциала, способностей каждого ребенка в процессе образования.

Современная жизнь ставит перед российской школой все более сложные задачи. Государство дает заказ нашему образованию подготовить выпускников с опытом исследовательской работы в различных областях знаний. Как это сделать грамотнее и эффективнее? Все зависит, конечно, от педагогического коллектива школы, от его активности, образовательных и воспитательных задач, стоящих перед школой. Учителя нашей школы для себя решили, что исследовательская работа для наших детей наиважнейшая из задач, так как позволяет развивать способности школьников, способствует сотрудничеству обучающихся и педагогов, дает возможность приобретать опыт публичных выступлений и умение отстаивать свою точку зрения. Уже несколько лет являемся активными участниками окружной научно-практической конференции «Первые шаги в науку».

Творческое мышление естественно - научно одаренных обучающихся характеризуется неординарностью - способностью выдвигать новые неожиданные идеи, гибкостью - способностью быстро и легко находить новые стратегии решения, устанавливать ассоциативные связи и переходить от одних явлений к другим, осуществлять интеграцию естественно - научных дисциплин. Следует отметить также высокий уровень развития и продуктивность их логического мышления, способность к прогнозированию, логическую и механическую память, большой объем внимания, наблюдательность, развитое воображение. Одаренных в этом плане школьников отличают такие личностные качества, как самостоятельность, настойчивость и, конечно, "химические руки" - способность оперировать химическим материалом при постановке опытов. Это и помогает выявить способных учеников: они постоянно самостоятельно экспериментируют, демонстрируют окружающим полученные вещества, вытаскивая их изо всех карманов, наизусть знают признаки огромного множества реакций, законов.

Приоритетная функция учителя - это раскрытие и развитие одаренности каждого ребенка, проявляющего способности в данной области знаний. Основная задача наставника – на основе диалога и совместного поиска помочь своему подопечному выработать наиболее эффективную стратегию индивидуального развития, опираясь на развитие его способности к самоопределению и самоорганизации. Значение работы наставника заключается в поддержке и сопровождении одаренного ребенка в образовательном процессе школы, освоении содержания образования.

Научно-исследовательская работа в школе многоэтапна, содержит много компонентов, составляющих частей. Для освоения навыков исследовательской работы на уроках химии и физики основная нагрузка ложится на лабораторный практикум, который является сочетанием экспериментальной задачи, расчетной части и теоретической работы в виде формирования научной гипотезы и выводов и отражает основные этапы научно-исследовательской деятельности. Приобретенные навыки экспериментальной работы и освоение принципов исследовательской деятельности находят свое дальнейшее развитие в разработке проектов в естественно – научной области.
Именно исследовательский подход в обучении делает ребят участниками творческого процесса, а не пассивными потребителями готовой информации. Тем более что современная система образования ориентирует учителя не на передачу знаний в готовом виде, а на организацию обучения самостоятельной деятельности школьника и доведения её до уровня исследовательской работы, выходящей за рамки учебной программы. Исследовательская деятельность позволяет вооружить ребёнка необходимыми знаниями, умениями, навыками для освоения стремительно нарастающего потока информации, ориентации в нём и систематизации материала и, хотя, имеет творческий характер, и в то же время это один из способов индивидуализации обучения. Непосредственное, длительное по времени общение ученика и учителя позволяет педагогу лучше узнать особенности ума, характера, мышления школьника и в результате предложить ему то дело, которое для него интересно, значимо.

Исследовательская деятельность помогает развить у школьников следующие ключевые компетентности:

· автономизационную - быть способным к саморазвитию, самоопределению, самообразованию;

· коммуникативную - умение вступить в общение;

· информационную - владеть информационными технологиями, работать со всеми видами информации;

· продуктивную - уметь работать, быть способным создавать собственный продукт.

Основы исследовательской деятельности закладываются на уроках. Самостоятельно и активно разбираться в новом материале обучающиеся смогут, если у них возник интерес к исследованию. Для этого нужно систематически предоставлять им возможность участвовать в такой работе на уроке, обучать всем необходимым приемам проведения самостоятельного исследования. При обсуждении предположений необходимо обратить внимание обучающихся на умение выбирать рациональный путь проведения опыта. Только после этого можно выполнять опыт.
Эффективных результатов по формированию исследовательских умений можно добиться при целенаправленной систематической работе, значит, целесообразно в учебно-воспитательном процессе только тогда, когда обучающиеся достаточно свободно могут ориентироваться в определенной системе знаний, что повышает долю их самостоятельности. Исследовательский подход обучающихся не следует отождествлять с научным исследованием ученых. Обучающиеся в основном не выявляют новых научных мыслей, но познают, усваивают, «переоткрывают» их для себя.
Одним из самых ответственных и важных моментов исследовательской работы является выбор темы исследования каждым обучающимся. Я предлагаю примерный перечень тем для исследования. При организации исследований в рамках образовательного процесса с одаренными детьми необходимо обратить внимание на многие специфические моменты и критерии. После завершения оформления работы необходимо сосредоточить свое внимание на подготовке обучающихся к защите исследования.

При выполнении проектов обучающиеся широко используют современные источники информации: Интернет – ресурсы, мультимедийные пособия, кроме того, они готовят электронные презентации своих работ.  Для этого необходимо научиться  выбирать главное, кратко выражать свою мысль, усвоить работу с компьютером.

Приобщаясь к научно-исследовательской работе, ребята проявляют интерес к науке, поиску, эксперименту. Участие в научно-практических конференциях приучает их к собранности, воспитывает волю, чувство ответственности.
Знаю→могу применить→владею способами применения (знаю как применить)→имею своё отношение – эта логическая цепочка определяет развитие детей. Выстраивая систему работы с одаренными детьми, я опираюсь именно на эти принципы. Она не позволяет мне, как учителю стоять на месте, побуждает меня все время двигаться вперед.

Таким образом, правильно организованная работа по научно-исследовательской деятельности обучающихся ориентирует на овладение определенными видами деятельности, повышает интерес к исследованию, развивает исследовательские умения и навыки. В результате правильная организация научно-исследовательской работа позволяет овладевать элементарными навыками самостоятельной исследовательской работы и оказывает методическую поддержку обучающимся при проведении исследовательских работ и подготовке выступлений на различных научно-практических конференциях и конкурсах школьников. 

Современная жизнь сложна и многогранна, растет конкуренция на научно – практических конференциях за призовые места. Не секрет, что в такой борьбе сельские школы часто проигрывают. Ведь сейчас недостаточно провести исследование, надо еще грамотно оформить его результаты и убедительно защитить проект. Это требует большой системной работы. 

За три последних года, занимаясь с обучающимися проектно - исследовательской деятельностью «Первые шаги в науку», достигли таких результатов:

1. Участие в секции «Неорганическая химия» учащейся 9 класса с работой «Сотвори краски»- окружной этап.
2. Участие с этой же работой «Сотвори краски» - областной этап.
3. 3 место в секции «Химия» обучающихся 8 класса с работой «Белый камешек растаял, на доске следы оставил»- окружной этап.
4. 2 место в секции «Физика» обучающихся 9 класса с работой «Зависимость тормозного пути от погодных условий» - окружной этап.

5. Публикация в электронном СМИ (Проект для одарённых детей социальной сети работников образования nsportal.ru «Алые паруса») творческих работ «Определение качественного состава писчего мела» и «Роль детской литературы в познании физики».
6. Участие в секции «География» обучающихся 6,7 класса с работой «Народные приметы и прогноз погоды»- окружной этап.
Как мы знаем на личном опыте, ничто не объединяет людей так сильно, как общее дело. А дело у нас преподавателей и обучающихся одно – движение вперед к новым формам и методам работы, к совместному воспитанию и обучению нового человека – человека будущего, более организованного, более мобильного, более толерантного и совершенного.
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