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План-конспект на тему: изготовление Новогодних елочек, игрушек и елочных композиций
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Дата проведения: 10декабря 2014 года
Цель: изготовить новогодние сувениры и поделки для участия в муниципальном этапе краевого конкурса 
Задачи: Обучающая:
 -научить самостоятельно разрабатывать проекты новогодних елочек различных видов (плоскостные и объемные)
Воспитательная:
- воспитать в детях усидчивость, настойчивость в достижении цели, аккуратность, готовность помочь товарищу        
Развивающая:
-развивать объемное мышление и воображение, художественный вкус и чувство прекрасного 
Инструменты и оборудование: столярный верстак, выпиловочный столик («ласточка»), соответствующий размер четырехслойной фанерки, карандаш, ластик, лобзик, набор шлифовальных бумаг, надфили, клей, бумага для эскизов.
Оформление доски: название темы, (эскизы готовых изделий) 
Ход урока:
-приветствие, перекличка
-название темы
-выбор масштаба и размера елочки
-вычерчивание на бумаге основных элементов
-перенос на фанеру при помощи копировальной бумаги
-выпиливание ½ елочки с пропилами снизу и ½ сверху
-обработка всех плоскостей наждачной бумагой
-сборка двух основных элементов елочек.
-украшение елочек
                   Для начала вспомним о самом главном- о технике безопасности, при работе в мастерской. Работаем только исправным инструментом, используем инструмент только по прямому назначению, следим за чистотой на рабочем месте. На станках работаем только по одному человеку под присмотром учителя. При замене пилочек соблюдаем осторожность. Шилом работаем очень внимательно и осторожно во избежание травмы. Пользуемся выжигательным прибором в соответствии с инструкцией.
                Рисуем на бумаге каждый свою форму и конфигурацию елочки. Помните при этом, что размер на бумаге должен совпадать с вашей фанерной заготовкой. Два элемента должны совпадать как по размеру, так и по форме с единственной разницей в пропилах (местах соединения), на одной сверху, а на другой снизу.
                    Подумайте, как сделать так, чтобы ваши елочки не были похожи друг на друга. Теперь эскиз переносим на фанерку и выпиливаем. Затем обрабатываем на наждачном круге, шлифуем и подгоняем детали при помощи надфилей. Тщательно еще раз проходим мелкой наждачной бумагой и соединяем. Отлично! Делаем подставку и украшаем елочку. Можно в технике квиллинг изготовить фигурки различных животных: зайчиков, лисичек, белочек, оленей, рыбок, птиц, лебедей и так далее. Из полосок бумаги разного цвета делаем елочные шарики. Из разноцветных полосок бумаги изготовим серпантин. Затем гуашевыми красками раскрасим елочку. Для того, чтобы краска не смывалась водой можно в краску добавить клей ПВА, а можно просто покрыть сверху лаком. Сейчас существуют лаки без запаха. Следующим этапом приклеиваем украшения на елочку. Отдельно изготовим фигурки овечек разной величины. Так как овца и коза-  символы наступающего года, поставим их под елочку. Теперь изготовленные елочки мы соберем в композицию. Как вариант можно изготовить несколько елочек разного размера и собрать из них новогодний хоровод. Очень красиво должно получиться, если елочки будут разных цветов и разных размеров.
                    Я полагаю, что вы несколько устали. Предлагаю стряхнуть усталость с помощью небольшой физкультурной паузы. Делаем зарядку для рук. Подняли руки вверх и опустили вниз. Повторили это упражнение пять раз. Теперь упражнение для позвоночника- прижали руки к туловищу и делаем наклоны влево и вправо по пять раз. Упражнение для глаз- смотрим на доску и глазами рисуем на ней геометрические фигуры: квадрат, круг, треугольник, конверт. Повторяем по пять раз. 
                   Успокоились и давайте завершим нашу работу. Посмотрим у кого что получилось. Я вижу, что кто-то сделал одну елочку, а кто-то и несколько. Некоторые успели сделать целые композиции. Наступил очень важный момент.  Молодцы, у всех замечательный результат. Тут главное- творческий подход, а не скорость. Получилась у каждого своя неповторимая елочка, которую можно подарить близким вам людям.                
                   На следующем занятии продолжим Новогоднюю тему.

