
Методическая разработка классного часа
Тема: "История происхождения Донских казаков"
Цель:.
· формировать у учащихся представления и понятия о истории своей малой родины;
· развивать у учащихся чувство патриотизма, гордости за свою страну;
· внести вклад в духовно-нравственное воспитание молодого поколения;
Планируемые результаты:
· личностные:  
сформировать мотивацию к обучению и познанию;
     сформировать ценностно-смысловые установки обучающихся;
сформировать бережное отношение к духовным ценностям;
· метапредметные:
сформировать умение адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям

Ход классного часа:
1. Организационный момент:
-Здравствуйте дети, садитесь. Сегодня нас с Вами ждет удивительное путешествие по страницам истории и традиций одного из интереснейших народов, проживавших и проживающих на территории Донского края. А для того, чтобы узнать, что это за народ,  Вам необходимо ответить на мой вопрос. 
2. Вступительная беседа
-Как называют вольных воинов, всадников, которые и по- сей день являются неотъемлемой частью культуры Донского края?  (казак)
-Верно ребята, молодцы. Именно на страницах истории и традиций такого интересного народа- казаков  нам предстоит сегодня с Вами побывать. Целью нашего путешествия является: познакомить Вас с историей и традициями Донских казаков. 
-Готовы отправиться в путешествие? (да!)

3. Основная часть.
	- Как уже было сказано слово казак означает  «вольный », «храбрый, свободолюбивый человек», «удалой воин». Очень интересна история казачества. Происхождение слова «казак» неустановленно. И даже сами казаки не могли точно истолковать это слово и для верности добавили слово «вольный». Вольный казак, никому не подчиняющийся, живущий по своим обычаям и законам, защищающий право на такую жизнь оружием. 
-Откуда же появились казаки?(ответы детей)
	О том, как откуда появились казаки единого мнения нет даже у ученых. В наше время существует много версий о их происхождении, но самой верной считается теория миграционного происхождения казаков. 
-Ребята, а кто-нибудь знает, что означает слово "миграция". (ответы детей)
 
-Молодцы ребята, действительно слово "миграция" означает переселение людей с одного участка страны на другой. Согласно такой версии ученых, на юге нашей страны в XVI веке . 
-А как называлась тогда наша страна, кто мне подскажет? ответы детей ( Русь, Российская империя, Российское царство, Киевская Русь и т.д.) 

-Интересные предположения, ребята Вы конечно молодцы, но в то время наша страна называлась Российское государство и правил им Великий князь Московский. 
	Жизнь людей в это время была очень трудной, т.к. простые крестьяне были полностью зависимы от знатных людей, которых называли - бояре. Они очень плохо относились к своим слугам, били их, наказывали, давали множество поручений, и считали живых людей своими вещами, которыми они могли распоряжаться, как хотят. 	Так вот, в это непростое для простого народа время стали  ходить слухи по стране, о том, что есть вольный народ в южных районах Российского государства, который называется, как называется? (казаками)
-Правильно, народ  называли казаками! Простые люди, которым было тяжело под гнетом, стали жить надеждой на то, что смогут добраться до казаков и стать вольными. 
	Итак, казаки - могучий и воинственный народ обитал как уже было сказано, в южных районах нашей страны. Всего, считается, казачий народ вольных казаков делился на 5 различных формирований 
-А кто-нибудь знает, как назывались эти 5 формирований? (ответы детей)

-Молодцы ребята, итак вы правильно назвали, в нашей стране долгое время жили : Донские, Терские, Яицкие, Волжские, Запорожские казаки, а как Вы думаете, почему они именно так назывались? (по месту их обитания; потому, что они жили в таких городах и т.д.)
-Да, действительно, такие названия казаки получили из-за мест, которые они выбирали для своих поселений. Чаще всего казаки селились вдоль рек, больших, рыбных.  Волжские казаки- обитали на восточном берегу реки Волга, яицкие, вдоль  реки Яик, которая сейчас называется Урал, Терские, вдоль реки Терек, ну и конечно же  вольные Донские казаки, о которых нам и предстоит сегодня узнать побольше. 
	Так вот, слагали легенд люди слагали о этом могучем народе, и примерно в середине XVI века многие крестьяне стали убегать от своих помещиков - бояр, стремясь добраться до казаков. 
	Казаки были народом вольным, кочевым, т.е. они не имели постоянного места жительства, но ценили свободу каждого человека, и укрывали в своих временных деревнях крестьян, которым удалось до них добраться. 
	В то время казаки промышляли рыбалкой, охотой и конечно же военными походами, однако, людей, которые к ним убегами становилось много, и переезжать с места на местно казакам было трудно, а прокормить много людей охотой и рыбалкой также стало тяжело. По этой причине казаки стали строить деревни, в которых жили уже постоянно, а также стали заниматься земледелием, т.е выращивать растения, и разводить домашних животных.
4.Подведение итогов
-Ребята, скажите, как появился такой народ как казаки? (ответы детей)
-Что нового узнали из нашего классного часа? (ответы детей)
-Чем полезна для Вас эта тема? (ответы детей) 
