ДОМАШНЯЯ ИГРОТЕКА

Учитывая и большую загруженность родителей ежедневными домашними делами, и накопленную к концу дня усталость, предлагаем «Игры на кухне».

Игровые упражнения на развитие мелкой моторики рук.

ПОМОГАЮ МАМЕ. Большую часть времени Вы проводите на кухне. Вы заняты приготовлением ужина. Малыш крутится возле Вас. Предложите ему перебрать горох, рис, гречку или пшено. Тем самым он окажет Вам посильную помощь и потренирует свои пальчики.

ВОЛШЕБНЫЕ ПАЛОЧКИ. Дайте малышу счётные палочки или спички (с отрезанными головками). Пусть он выкладывает из них простейшие геометрические фигуры, предметы и узоры. А вырезанные из бумаги круги, овалы, трапеции дополняют изображения.

Игровые упражнения на обогащение словаря ребёнка.

ДАВАЙ ИСКАТЬ НА КУХНЕ СЛОВА. Какие слова можно вынуть из борща? Винегрета? Кухонного шкафа? Плиты? И пр.

УГОЩАЮ. «Давай вспомним вкусные слова и угостим друг друга». Ребёнок называет «вкусное» слово и «кладёт» Вам на ладошку, затем Вы ему, и так до тех пор, пока всё не «съедите». Можно поиграть в «сладкие», «кислые», «солёные», «горькие» слова.

Игры на развитие грамматического строя речи.

ПРИГОТОВИМ СОК. Из яблок сок … (яблочный); из груш … (грушевый); из слив … (сливовый); из вишни … (вишнёвый); из моркови, лимона, апельсина и т.п. Справились? А теперь наоборот: апельсиновый сок из чего? И т.д.

Игровое упражнение на слоговую структуру слова.

ПЕРЕПУТАНИЦА. Жили-были слова. Однажды они веселились, играли, танцевали и не заметили, что перепутались. Помоги словам распутаться. Слова: босака (собака), ловосы (волосы), лекосо (колесо), посаги (сапоги).

Игра на обогащение словаря ребёнка.
ДОСКАЖИ СЛОВЕЧКО. Вы начинаете фразу, а ребёнок заканчивает её. Например: ворона каркает, а воробей … (чирикает). Сова летает, а заяц … (бегает, прыгает). У коровы телёнок, а у лошади … (жеребёнок) и т.п.

Игра «Хлопни в ладоши». «Я буду называть слова, а ты хлопнешь в ладоши только тогда, когда в слове услышишь звук [Ж]. Итак, начнём: жаба, стул, ёжик, жук книга…»
