Конспект интегрированного   занятия  для детей старшей группы по теме:
«Государственная символика Кубани».
Цель: 
познакомить детей с символикой Краснодарского края – гербом и флагом, формировать представления об их функциональном назначении; воспитывать патриотические чувства, любовь и уважение к родному краю через художественное слово, музыку.
Задачи: 
- учить узнавать и понимать символы Краснодарского края 
- закреплять знания о Краснодаре, как о главном городе нашего края;
- воспитывать чувство гордости и уважения к своему народу и краю
- закреплять навыки аккуратного раскрашивания
Предварительная работа: 
рассказать детям, что они являются  гражданами России, а их малая родина- Краснодарский край;  что мы любим и гордимся нашим краем;  рассмотреть иллюстрации с изображением государственной символики России и Краснодарского края, рассказать, что мы должны уважать и чтить символы нашего государства.
Ход НОД
   Ребята, сегодня мы с вами побеседуем о Родине. У каждого человека есть две Родины- это огромная страна в которой он живет, а вторая,  малая родина- это село или город где он родился. Для нас с вами малой родиной является Краснодарский край. Наша край- очень богатый.  Посмотрите на карту, мы с вами видим, что территория ее раскрашена в разные цвета. Что же означает каждый цвет? (синий – море, реки, озера; зеленый – леса,; коричневый – горы.). Как у каждой страны есть главный город, так и у каждого края нашей страны, тоже есть главный город. Скажите, а какой главный город нашего Краснодарского края? (ответы детей). 
   Ребята для отличия стран существуют свои символы. Один из них – это флаг. Российский флаг состоит из трех полос и каждая из них имеет свое значение. Белая – это цвет мира. И это означает, что наша страна миролюбивая. Синяя – это цвет веры, верности. Народ верен своей стране и готов защитить ее от врагов. Красная – это цвет силы. Россия сильная и свободная страна.
    Знаком отличия и эмблемой государства также является герб. Основой всякого герба является щит. На гербе нашего государства изображен орел с двумя головами, у орла распущены крылья, на головах короны, в одной лапе орел держит золотой шар, а в другой золотой жезл. Каждый элемент герба имеет свое значение: 
двуглавый орел – символ единства России;
жезл и шар означают сильную власть, защиту государства.
   Ребята, обратите внимание: в центре герба помещен щит с изображением герба Москвы. Всадник Георгий Победоносец, он сидит на белой лошади с копьем в руках. Этим копьем всадник побеждает дракона. Это символ победы добра над злом. Изображение герба помещается на флагах, печатях, монетах, на обложке паспорта российского гражданина.
   Ребята, сегодня мы поговорим о символах Краснодарского края.
- Современный герб Краснодарского края был утвержден 23 июня 2004 г. Он составлен на основе исторического герба Кубанской области (1874 год).
   В зеленом щите золотая зубчатая стена, мурованная черным, с двумя такими же круглыми башнями и открытыми воротами. В золотой главе щита - Российский императорский орел,  увенчанный натуральными императорскими коронами, из которых средняя больше, и имеет лазоревые ленты, несущий на груди Кавказский крест. Щит увенчан княжеской короной (шапкой), подложенным вензелем штандарта, венок и над ним Российский императорский орел. По сторонам за щитом накрест положены четыре лазоревых знамени с золотым изображением коронованных вензелей императрицы Екатерины II и императоров Павла I, Александра I и Николая I, окруженных такими же дубово-лавровыми венками. Древки штандарта и знамен перевиты двумя лентами орденов Ленина, соединенными под щитом бантом.  
Сейчас мы с вами поиграем в игру. Проводится д/игра « Сложи картинку» Дети в подгруппах по образцу складывают разрезные картинки – герб Краснодарского края.
- Наряду с гербом  символом Краснодарского края является  флаг. Флаг Краснодарского края представляет собой прямоугольное полотнище из трех  горизонтальных полос:  синего, малинового и  зеленого цветов. В центре расположен герб Краснодарского края, выполненный в одноцветном варианте - желтым цветом с оранжевым контуром. Верхняя  узкая полоса синего цвета символизирует водное богатство края, его моря и реки. Средняя широкая полоса малинового цвета символизирует  наш народ, казачество. Нижняя узкая полоса зелёного цвета  символизирует степи, луга, поля, леса, сады – природное богатство края. Ребята, где мы можем видеть флаг?   (ответы детей)
Посмотрите,  нас с вами тоже есть флаги, но только они безцветные. Давайте мы с вами их раскрасим. Проходите на свои места. Посмотрите внимательно, карандаши каких цветов мы будем использовать в своей работе. Давайте посмотрим, что у нас получилось?.......
    Ребята вы еще маленькие, но можете сделать нашу страну крепкой и могучей, если будете любить своих друзей и близких и не забывать, что мы с вами – россияне. Давайте все дружно скажем: « Если дружба велика – будет Родина крепка!»

