    Цель: Научить понимать вопросительное предложение с пред​логом у, и   правильно произносить вопросительное местоимение в форме родительного падежа -У кого? Продолжить выработку навыков слушания и понимания.
   Новые слова: брат,сестра,папа,мама. 
   Материалы: Игра: «Смотри и запоминай», постельные при​надлежности,      картина: «Семья вечером»
   Ход занятия:
     1. Организационная часть.
-Дети, здравствуйте! У нас занятие русского языка.

-Вам нравиться говорить по-русски?

(Дети отвечают)

-Дети, будьте внимательны.Мы сейчас поиграем в игру: «Можно - нельзя».                                                                                                                                                                                                                                   --На стуле сидеть.?                                                                                                                              -На столе сидеть?                                                                                                                     -Рисовать карандашом?                                                                                         -  Шуметь на занятии?                                                                                                          -Бегать по комнате?                                                                                                             -Помогать старшим?                                                                                                                      -Петь на занятии музыки?                                                                                                                     -Играть на участке?                                                                                                     -Играть на дороге?                                                                                                                            -Писать на книгу?                                                                                                                                  - Обижать маленьких?                                                                                                                       -Мыть посуду?                                                                                                                     - Разбить посуду?                                                                                                                            -Читать книгу?                                                                                                                        -Делать зарядку?                                                                                                                     -Не чистить зубы?                                                                                                                              -Смотреть телевизор?                                                                                                              -Мешать другим?
(Дети по очереди отвечают на вопросы воспитателя. Например:"Можно мыть  посуду","Нельзя разбить посуду" )                                                                                                 
   Повторение пройденного материала 
    а)
Игра: «Угадай по описанию».Воспитатель описывает комнату-спальню, подушку, одеяло, кровать.Дети должны угадать о чем идет речь.   
   б) Пальчиковая игра: «Моя семья» 
 Этот пальчик - дедушка,

 Этот пальчик - бабушка,

 Этот пальчик - папа,

 Этот пальчик - мама,

 Этот пальчик - я, 

 Вот и вся моя семья! 
   в) Повторить физкультминутку: «Мы играем на гармошке».                                      Мы играем на гармошке,                                                                                                 Громко хлопаем в ладошки                                                                                        Головой слегка качаем                                                                                                          Руки кверху поднимаем.                                                                                                      Наши ручки хлоп-хлоп,                                                                                                               Наши ножки топ-топ,                                                                                                                Вниз ладошки опускаем                                                                                  Отдыхаем, отдыхаем.

     2.Введение  новых слов.                                                                                          
а)     Работа по картине: «Семья вечером».                                                                                                                                                                          Рассказ воспитателя по картине.

   Это комната. Дома папа, мама, мальчик и девочка. В комна​те они отдыхают. Здесь есть диван, кресло, шкаф, стол, стул, телевизор. На полке - книги. У папы - газета. Мальчик и девоч​ка смотрят телевизор. Они брат и сестра, (абый белен сенел).

   Повторить хором и индивидуально слова брат и сестра. Объяснять значение предлога  у. 
-Это кто?                                                                                               -               
-Это мальчик.
-Он брат или сестра?
-Он брат.

-Кто ещё живёт в этой семье?

-Мама, папа, сестра.
   б)
Пальчиковая игра: «Моя квартира».
Раз, два, три, четыре (хлопаем).
Кто живет в моей квартире? (разводим руками в стороны, пожимаем плечами).

Раз, два, три, четыре, пять (хлопаем)
Всех могу пересчитать:
Папа, мама,брат, сестра,

Кошка Мурка, два котенка, мой щегол,сверчок и я (погла​живаем все пальцы по очереди).
Вот и вся моя семья! (Поднимаем ладошки с растопырен​ными пальчиками и показываем).
     3.Закрепление пройденного материала.
   а) Работа с картинками.

  -У кого газета? - У дедушки газета.

  -У кого зеленое платье? - У мамы зеленое платье.                                                                               
-Кто это девочка?

-Она сестра.

-Кто этот мальчик? - Он брат.
-Что делает бабушка?
-Она вяжет шарф.

   б) Игра: «Гуси - гуси»

   Выбирается хозяйка гусей и волк. Гуси находятся в одном конце комнаты, хозяйка в другом, волк - в стороне:

Гуси-гуси!

Га-га-га!

Есть хотите?

Да-да-да!

Ну, летите!

Нам нельзя!

Почему?

Старый волк за горой

Не пускает нас домой!

Ну, летите, как хотите,

Только крылья берегите.

   Гуси бегут к хозяйке, а волк старается их поймать и увести к себе. Когда волк поймает несколько гусей, хозяйка ищет их, а

затем выручает, предлагая убежать от волка.
   4.Анализ занятия.

-Что нового мы узнали на занятии?

-Узнали слова папа, мама, брат и сестра.

-Поиграли в пальчиковую игру.

-Играли в игру "Гуси-гуси".

-Правильно, дети. Спасибо вам! До свидания.
