ПРАЗДНИК-КОНЦЕРТ КО ДНЮ 8 МАРТА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.
«И В ШУТКУ И ВСЕРЬЕЗ»
Цели:
- воспитывать уважительное отношение к мамам, бабушкам, женщинам. Желание помочь им;
- создать теплый эмоциональный климат между детьми начальной школы и их мамами, одноклассниками;
- укреплять доброжелательные взаимоотношения с семьями детей.
Задачи:
- развитие памяти, внимания, организованности, самостоятельности, творческих способностей;
- формирование общности в коллективе, исключение разобщенности мальчиков и девочек.
Оборудование:
Мультимедийная доска с проектором, плакаты с праздником 8 марта.
Предварительная работа:
О предстоящем концерте объявляется в начальных классах за 3 недели.
[bookmark: _GoBack]В течение одной недели выбираются 2 номера, представляемые на концерте. При этом необходимо учесть пожелания детей. В течение 2 недель проводятся несколько репетиций. На кружках, которые посещают дети начальных классов или в группе продленного дня изготавливаются подарки (поздравительные открытки для мам, бабушек).  





Сценарий.
Здравствуйте уважаемые гости мамы и бабушки, милые девочки! Весна это начало новой жизни, это пора любви солнца и улыбок. Дорогие наши девочки, девушки, мамы, бабушки поздравляем вас с 8 марта – международным  женским днем! Этот день всегда прославлял и будет прославлять женщину - труженицу, женщину - маму создательницу и хранительницу  очага. Только мама способна  так искренне и бескорыстно любить. Только материнская любовь сможет согреть в стужу, помочь в трудную минуту, вдохновить на подвиги. Мама – это великое слово!
Очень хочется порадовать нам сегодня всех гостей и для них мы приготовили много праздничных затей, что-то грустным  вам  покажется, что- то рассмешит до слез,  ведь концерт наш называется       «И в шутку, и в серьез». Часть первая серьезная.

Стихотворение  о  маме(3 класс)

Есть у нас свои таланты – пианисты, музыканты! Волшебные звуки музыки, все ими восхищаются, и просто слушать музыку нам очень нравиться. 
2 музыкальных номера ( фортепиано, гитара) 2 класс
Мама, мамочка. Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют человека – самого близкого,  дорогого, единственного. Мама следит за нашей жизненной дорогой. Материнская любовь греет нас до самой  старости.  

Песенка «Самая хорошая», исполняет 1 класс.

8-е марта – день торжественный, день радости, улыбок, красоты. На всей земле он дарит женщинам желания исполнений и мечты.

Стихотворение.( 2 «Б» класс.)

Шагает по планете красавица - Весна, расцвет и пробуждение земле несет она. Весною расцветают и ландыш и сирень. И расцветают женщин  в весенний женский день. 

Песенку, которая называется «В день 8-го марта» для вас исполняют ребята 1-го класса. 

Мы в день 8-го марта весну - красну встречаем и с праздником весенним всех женщин поздравляем. Самых лучших и красивых, добрых наших мам, наших бабушек любимых, что читают сказки нам. Самых умных и хороших, школьных всех учителей и  девчонок наших славных, что всех краше и милей. 

Для вас звучат поздравления от мальчиков 2 «А» класса.

А теперь уступим место шутке – без нее нам не прожить. С нею лучше в трудную минуту, от чего же нам не пошутить.

Наш концерт продолжают ребята 4-го класса, которые исполнят частушки ко дню 8-го марта.

Говорят, что на женщинах земля держится. К нашим бабушкам эти слова имеют прямое отношение. Уважения и  любви достойны бабушки за труд. Любовь к вам, своим внукам, заботу о вас. Нежно любите и цените их. Будьте добрыми и чуткими к ним. 

Стихотворения о бабушке читают ребята 4-го класса.

Бабушки стараются разделить и горести и радости своих внуков, выступают советчиками. А вот какими, увидите сами.

Сценка в исполнении 3-го класса.

Как хорошо, что есть такой замечательный праздник. И в этот день мы поздравляем любимых мамочек, бабушек, сестренок, девчонок и всех уважаемых женщин нашей школы. 

Последним поздравлением будет танцевально-музыкальная композиция 2 «А» класса, которая называется «Мы дарим вам свою любовь».

	Милые женщина, нам бы очень хотелось, чтоб под куполом неба ясного, где мороз на весну сердит, у вас дети росли прекрасными, без печали и без обид. Чтобы глаза наполнялись радостью, новой свежестью много лет, и чтобы жизнь у вас ярче радуги, полыхала на целый свет!

А сейчас ребята каждого класса приглашают своих мам и бабушек пройти к ним в кабинеты, где их ждет сюрприз. 

Используемый материал:
1. Сайт для детей и родителей «Солнышко»- http://www.solnet.ee
2. Журнал «Досуг в школе» № 12, 2011г.
3. Сборник частушек «Школьная тематика», 1989г. 
