Великой Победе посвящается…

     В  этом году наша страна отметила один из самых главных праздников  - 70-летие Победы над фашизмом.  Вся Россия готовилась к этому мероприятию. Праздничный концерт для ветеранов, участников боевых действий, детей войны  и тружеников тыла состоялся и в детском саду «Василек» р.п. Мулловка. Воспитанники подготовительной группы с участием родителей подготовили программу «Нас песня вела к Победе». Дети исполняли песни, написанные в годы Великой Отечественной войны. Всем нам  они известны и  и знакомы с детства. Но в исполнении детей и родителей они слушались особенно трогательно. Рома Куницын  мамой Анной Александровной исполнили песню «Землянка», Диана Сахно с мамой Ириной Владимировной  песню «Журавли».  Воспитанник Женя Сафиев исполнил всем любимую «Катюшу». Подпевали все: и гости, и родители. 
       На праздник пригласили участника боевых действий в Афганистане Королёва Ю., для него прозвучала песня «По высокой траве», в исполнении воспитанника Ромы Куницына. 

    А как задорно звучало попурри из всем известных песен -  «Мы друзья перелётные птицы», «Хороши весной в саду цветочки», «Пора в путь-дорогу», «А ну-ка, девушки». Эти песни вызвали у гостей праздника самые радостные эмоции. Весело звучали и частушки. В этих частушках высмеивался враг, напавший на нашу страну. Дети пели задорно, эмоционально, радостно. 
    Песни, опалённые войной…  Но как они нужны были в это трудное военное время. Песни поднимали дух и солдатам, и всем кто остался в тылу. Гости, которые пришли на праздник  слушали их  и вспоминали те трудные военные годы.
И не секрет, что наше поколенье

Не знает страшных ужасов войны,

Но к теме той сегодня непременно

Мы обратиться всё-таки должны.

И в этот славный день Победы,

Что стал для нас счастливым днём,

Вновь ордена наденут наши деды,

Мы вам привет горячий дружно шлём!
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