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. Выставка рисунков  «Козленок»


Социализация- это процесс получения ребёнком навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе. В отличие от других живых существ, чье поведение обусловлено биологически, человек, как существо биосоциальное, нуждается в процессе социализации для того, чтобы выжить.
Социальная ситуация развития – это единственное и неповторимое, специфическое для данного возраста отношение между ребенком и средой определяет весь образ жизни ребенка, его социальное бытие, особенности его сознания, как отношение между развивающимся субъектом и средой

Индивидуальная траектория развития - это персональный путь реализации личностного потенциала одарённого ученика в образовательном процессе.

Инклюзивное образование - процесс развития общего образования, который подразумевает доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех детей, что обеспечивает доступ к образованию для детей с особыми потребностями.
Психическое здоровье ребенка –это совершенствование всех механизмов его жизнедеятельности: нервной системы, эмоциональной сферы, интеллекта, опорно-двигательной активности. От того, насколько слаженными будут эти процессы, зависит успешность обучения детей, их физиологические особенности.
Не директивная помощь - проявляется во внимательном слушании  ребенка, проявление сочувствия, гибкость  в своей тактике и  уважительное отношение  к детям, создание атмосферы эмоционального комфорта. Антипод руководящей позиции. 
