Игра-инсценировка по сказке «Репка».
 Сказка это древнейший жанр народного творчества. 
Сказка учит человека жить, вдохновляет, вселяет оптимизм, веру в добро и справедливость. За дивным, невероятным, невообразимым сказочным вымыслом скрываются реальные человеческие отношения. Которые открывают слушателям бескрайний мир народной мудрости. 
Сказка во все времена занимала и занимает особое место в жизни каждого человека. 
С древнейших времён почитались народные сказки, их передавали в из уст в уста, им подражали, а главное они незаменимые помощники в нравственном и эстетическом воспитании подрастающего поколения. 

Целью данной работы является развитие эмоциональной сферы ребенка, доверительных отношений между сверстниками, побуждение к вниманию. 
Задачи ставились такие: 
- согласовать действия детей при проведении игры-инсценировки; 
- продолжать ознакомление дошкольников с русским народным творчеством-сказкой; 
- расширять словарный запас во время выполнения действий в сказке – инсценировке; 
- развитие произношения гласных звуков через звукоподражание («мяу-мяу», «гав-гав», «пи-пи-пи»); 
- развивитие артикуляции, двигательной активности под стихотворное сопровождение. 

Целью являлось воспитание интереса к инсценировке сказки, желание перевоплощаться, импровизировать, предлагать свое видение характеров и поведения героев сказки, а ток же эмоционально – дружеский подъем в группе. 

Наши ребята очень любят когда мы им рассказываем или читаем сказки, рассказы или легенды. Они слушают и сопереживают героям, иногда можно заметить как они примеряют роль к себе и пропускают через себя. 
Хочу представить вам наш маленький праздник в группе. 
Для сказки были выбраны застенчивые дети, которые долго не посещали сад по причине болезни и малоговорящие дети. Это помогло им объедениться с остальными детьми и создать теплые и дружеские отношение в группе. 
Все наши актеры сыграли изумительно, старались, импровизировали. Смущение отошло на задний план и получилась прекрасная инсценировка. 
Приглашаю и вас посмотреть. 

Действующие лица: ведущий, репка, дед, бабка, внучка, жучка, мурка, мышка.

