ПОЛОВОЕ ВОСПИТАНИЕ: хочу все знать! 
В дошкольном возрасте у ребёнка формируются основы половой принадлежности, которые будут развиваться в дальнейшем. 
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Главную роль в процессе половой идентификации играет семья. Ребенок усваивает модели женского и мужского поведения, глядя на маму и папу. Если семья неполная, стоит позаботиться о том, чтобы малыш мог наблюдать за взрослыми обоих полов и общаться с ними для усвоения половых различий.

Половое воспитание во многом зависит от традиций и социальных стереотипов: мальчики играют в машинки, они коротко стрижены, они более активны, чем девочки; девочки, напротив, более эмоциональны, любят играть в куклы. Существует некий набор признаков принадлежности к тому или иному полу, на который ориентируемся мы, взрослые, и, через нас,  ребёнок. Например, мальчик твердо знает, что «мужчины не плачут». 
Постепенно ребёнок усваивает типичное поведение мужчин и женщин, и задача родителей - рассказать малышу, что правильно, а что нет, тактично отвечать на его вопросы и в целом быть готовыми к повышенной любознательности.

Половая идентификация очень ярко проявляется в игре. Родителям следует обратить внимание на предпочитаемые ребёнком игры, и на роли, которые предпочитает ребенок. Например, девочки в дошкольном возрасте часто в процессе игры примеривают на себя образ принцессы или матери, воспроизводя поведение собственной мамы.
Как правильно ответить ребёнку на деликатные вопросы?

· Будьте готовы к вопросам со стороны ребёнка, и какими бы откровенными они ни были, реагируйте спокойно, чтобы у ребёнка не создалось впечатление, что он коснулся запретной темы.

· Не пытайтесь свести эту тему к нулю. Для ребёнка-дошкольника совершенно нормальны любознательность и интерес к различиям полов - благодаря этому формируется идентификация себя как существа определённого пола. Лучше, если ребенок получит ответы на интересующие его вопросы от вас, а не от кого-либо другого. 
· Помните, что от того, как вы себя поведёте, зависит сексуальное развитие ребёнка. Сокрытие от малыша человеческого природного естества, стыдливое молчание в ответ на его естественную любознательность, связанную с половыми особенностями животных и человека, не приносит ему пользы и может способствовать развитию различных комплексов. Вы имеете право на собственное мнение о сексуальной сфере жизни, но постарайтесь давать малышу наиболее объективную информацию. 
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Информация, которую вы преподнесёте ребёнку в ответ, должна быть максимально приближенна к правде.
На что следует обратить внимание

Ещё одно пугающее родителей явление - интерес к собственным половым органам. В действительности в этом нет ничего страшного: подобный интерес часто носит познавательный характер. Для дошкольника нормально изучение собственного тела! Это необходимо для формирования так называемой «схемы тела», от которой зависит восприятие и знание себя. Ребенку в таком случае просто надо объяснить, что подобное поведение недопустимо на людях.
Если же манипуляции с половыми органами носят регулярный и стереотипный характер - вполне возможно, что это связано с состоянием нервной системы. Любые навязчивые действия ребенка имеют в основе нервное напряжение. Попытайтесь понять, что тревожит вашего ребенка, почему он пытается успокоить себя таким образом. 
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Старайтесь быть честными со своими детьми, отвечайте им спокойно и последовательно. Помните, что половая идентификация очень важна для дальнейшего развития ребенка, для его понимания и принятия себя.  Помогайте малышу осознавать себя как мальчика или девочку, а также как уважаемую и любимую вами личность, независимо от пола.

