«Учимся наблюдать за осенними изменениями»
Консультация для родителей
Очень важно научить  наблюдать дошкольника за изменениями природы и  бережно относится к ней. 
Ознакомление можно начинать с изучения ближнего окружения.  На прогулке  назовите ребенку происходящие изменения:
· небо темнеет, закрывается тучами;
· идут частые дожди;
· листья деревьев меняют свой цвет;
· дует сильный ветер, срывает листья с деревьев;
· опавшие листья падают на землю, покрывая ее пестрым ковром;
· птицы покидают свои родные места, улетают в теплые края.
Соберите вместе с ребенком букет из опавших листьев.  Назовите их цвет (желтые, красные, оранжевые).  Найдите, с какого дерева они упали.   Для последовательного наблюдения предложите вашему ребенку выбрать самому недалеко растущее от вашего дома дерево.  Все происходящие изменения будут перед вами. К концу осени поговорите, что с дерева упали все листья, ветки оголились.  Обязательно нужно объяснить, почему деревья сбрасывают листья (с оставшимися на ветках листьями дереву будет тяжело, оно может погибнуть).
Если в осеннем парке растут каштаны, дубы, то развлечение вам обеспечено. Какой же ребенок откажется собирать каштаны и желуди?  Возьмите с собой ведерочко или корзинку.  А холодными зимними вечерами вы вместе с удовольствием будете мастерить разные игрушки, не заметив пролетевшее время. Если добавите перышки, мох, скорлупки, то игрушка получится еще интересней.
Понаблюдайте за косяками птиц, улетающих в теплые края (дикие гуси, утки..).  Расскажите, какой длинный путь им предстоит преодолеть.  Дошкольник должен знать и то, что оставшиеся  зимовать птицы (воробьи, голуби..) нуждаются в помощи человека.  Зимой им нужно сделать кормушки. 
Осень же еще и время сбора урожая. Обсудите с ребенком, какие овощи вы вырастили.  Пусть он сам обговорит  названия овощей, которых он знает. 
В конце осени, провожая ребенка в детский садик, рассмотрите траву, на которой виднеется первый иней, лужи, покрытые тонким слоем льда.  Ему так понравится разламывать его. 
Обратите внимание на одежду людей. Сравните летнюю и осеннюю одежду. 
Назовите осенние месяцы, повторите вместе с ребенком. 
Эти совместные наблюдения помогут вашему ребенку привить любовь и бережное отношение к природе и, конечно же, сблизят вас.
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