Номинация «Не забывай о птицах зимой»
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        Учитель начальных классов
Учащиеся нашего класса решили ответить на вопрос:

 Почему необходимо помогать птицам зимой?

- Птицам зимой не только холодно, но и голодно, так как нет обычных кормов – семян, насекомых. Голодом страшна зима птицам, а не холодом. Сыта птаха – и тепло ей под пухом и перьями. Земля покрыта снегом. Где зимой добыть еду? Эту нелегкую задачу птицы лесов и полей решают по – разному: кто разыскивает в складках коры жуков и пауков, а кто ищет корм на кустах и деревьях. Ведь на многих из них остались почки и семена. Из каждых десяти зимующих птиц 9 погибает от голода. А птенцы одной синицы, погибшей за зиму, могли бы уничтожить до 1 080 000 насекомых. Насекомоядные птицы (синицы) не выносят и дня голодания. Зимующие птицы, наевшись, не садятся спать или отдыхать, как куры, а с еще большей энергией начинают искать насекомых. В холодные дни птицы ищут корм в течение всего дня.

- В лесу птицы могут поесть только семена из шишек ели и сосны и почки деревьев, а также ягоды рябины. В поисках корма многие лесные птицы и птицы луга, не улетевшие в теплые края, стараются держаться ближе к человеческому жилью. Здесь им проще найти корм – на помойках, в личных дворах, в специально подготовленных кормушках. Даже в городе многие люди насыпают хлебные крошки птицам на подоконниках и балконах. На помойках ищут корм серые вороны. 

- Многие птицы зимой ищут укрытие от холода в постройках человека – под крышей, на чердаке. В сельской местности птицам выжить легче, потому что многие держат дома птиц - кур, гусей, индюков, а значит и лесным птицам может тоже достаться зерна. Поэтому воробьи сбиваются в большие шумные стайки и совершают «набеги» на дворы. 

- Некоторые птицы способны делать запасы провизии на зиму: это сойки, синички-гаички и поползни, которые устраивают множество мелких кладовых под корой и в щелях деревьев. Эти кладовые не заносит снегом, и они спасают птиц, когда снег и лед временно закроют доступ к другим кормам. 

- А еще зимой к кормушкам прилетают синицы, они бывают также часто, как и воробьи. Очень редко прилетают снегири. Их легко отличить от серых воробьев по окраске. У синичек – желтое брюшко с черной полосой, а у снегирей – красное брюшко. 

Чтобы помочь птицам мы решили сделать кормушки
Учащимися нашего класса было изготовлено 24 кормушки для школьного сада и парка. Мы их делали не только из дерева и фанеры, но и из вторичного материала – пластмассовых бутылок, коробок из-под тортов, упаковок из-под молока. Для подкормки птиц мы раскладывали корма – пшеницу, ячмень, нежареные семена подсолнуха, просо и пшено. Мы также раскладывали корма в кормушки, которые остались с прошлого года. А потом мы подсчитывали, сколько птиц, и каких, прилетали на наши кормушки. Кормушки мы развешивали в школьном саду, в школьном парке. А еще каждый из нас сделал кормушки и повесил дома. 

Шипулин Андрей подсчитывал прилетевших к кормушке птиц дома. Свою кормушку он повесил в палисаднике возле окна и мог, не пугая птиц, следить за ними. Все свои наблюдения он записывал, чтобы не забыть. Например, 11 января к кормушке прилетало 56 воробьев, 4 синицы. Он заметил, что воробьи прилетали за день к кормушке не один раз. Их в стае было много. К кормушке сразу летели не все, кто-то не ел, а наблюдал. Если возникала какая-то опасность, этот наблюдатель чирикал, и вся стая взлетала. Но они далеко не улетали и снова возвращались. Подкормившаяся на кормушке птица начинала усиленно разыскивать естественный корм на деревьях и кустарниках, в районе расположения кормушки. Обычно птицы прилетали к кормушке около 9 часов утра, а в последний раз прилетали около 5 часов вечера. Синицы с удовольствием клевали не соленое сало. Еще прилетали какие-то птицы размером с воробья, тоже серые, но с хохолком. В классе по атласу – определителю мы узнали, что это – свиристели. Они часто держатся зимой возле рябин, где остались с осени ягоды. Эти ягоды птицы заглатывают целиком, не разгрызая семян, а усваивая сахаристые вещества из мякоти. Свиристелям зимой приходится очень трудно, так как чтобы прожить на мякоти ягод рябин, им нужно пропустить через себя несметное количество ягод. Среди пернатых они считаются чемпионами-едоками. Внешне эти птицы чуть-чуть крупнее воробья. Их хохолок как будто зачесан назад. 

За птицами наблюдала и Синегубова Даша.
- К ее кормушке прилетали тоже воробьи и 2 снегиря. Воробьи прилетали каждый день и вели себя очень шумно. А снегири прилетели только один раз, но их «прогнали» шумные воробьи.  А воробьев прилетало так много, что она иногда  подсыпала корм 2 раза в день. 

Три кормушки мы повесили возле окон нашего класса. Однажды утром, когда выпал молодой снежок, к нашим кормушкам прилетело две синички. Не успели мы восхититься этими беспокойными птичками, как вместе с ними прилетела большая стая таких же пичуг. Все движения их были порывисты и быстры. Они тщательно «очистили» наши кормушки и также стремительно исчезли.

  Ребята нашего класса знают, что птицы полезны. Для чего нужны птицы лесу? Как они помогают лесу?

- Птицы – санитары леса, они уничтожают вредных насекомых. По-разному вредят эти насекомые: одни грызут листву деревьев, другие подгрызают корни, третьи забираются под кору дерева и точат его изнутри. Одни летают, ползают, но птицы находят их везде. 

- На ветвях ловят вредителей насекомых пеночка, славка, синица. На стволах дерева – поползень. Но самым интересным способом уничтожает вредителей дятел – он передвигается по стволу, опираясь на свой жесткий хвост. Своим длинным и крепким клювом он долбит кору дерева и потом своим необыкновенно длинным языком с зазубренной костяной иголочкой на конце достает личинок древесных жуков. 

- В воздухе ловят насекомых мухоловки, стрижи, ласточки.  У стрижа широкий рот, он им как сачком ловит насекомых. У одного стрижа нашли во рту 372 мелких насекомых, он изловил их для своих птенцов. А одна ласточка уничтожает за лето до миллиона насекомых. 

- «Рабочий день» птиц длится от самого рассвета и до вечерних сумерек. Летом, выкармливая насекомых, они ловят насекомых по 18 часов в сутки. Птицы очень прожорливы. Вес насекомых, съеденных за сутки небольшой синичкой, равен ее собственному весу.  А пеночка, крапивник съедают насекомых в два раза больше собственного веса. Это связано с тем, что птицы очень активны и расходуют много энергии, поэтому пищеварение у птиц проходит очень быстро. 

- Пара больших синиц при выкармливании птенцов прилетает к гнезду с кормом 250-300 раз в день. За один раз синица приносит в клюве не одну, а несколько гусениц. За 10 секунд синица разыскивает и съедает 10 гусениц. 

- Много  пользы приносит кукушка, которая поедает мохнатых, покрытых щетинками гусениц непарного, кольчатого и других шелкопрядов, среди которых есть опасные вредители леса и сада и которых не трогают другие птицы.

- На одном гектаре леса иногда живет несколько десятков,  а то и больше птичек. Значит, каждый день они уничтожают несколько килограммов вредителей.

- Очень полезно также привлекать птиц в плодовые сады. Если прикармливать птиц зимой с кормушек в саду, то они летом «отработают» свой корм сторицей. Даже воробьи будут все лето уничтожать злейшего врага садов – яблоневого долгоносика. Неоценима роль птиц в жизни леса. Лес, наполненный звуками, это, прежде всего, лес птиц. Именно птицы уничтожают в лесу самых опасных вредителей – различных видов бабочек На своей экскурсии  в лесу в январе (демонстрация фотографий) мы находили под корой этих зимующих вредителей – личинок, куколок. К сожалению, зимой мало птиц способно бороться с вредителями – только синицы  и  дятлы, барабанная дробь которых слышна на весь лес. Но летом огромное количество птиц «лечат» лес и уничтожают вредителей, поэтому мы должны поддержать их зимой, помочь дожить до лета.

Мы решили

- Нужно продолжить подкормку птиц, так как весной для них еще мало корма.

- Необходимо делать для птиц скворечники, дуплянки, охранять гнездовья от разорения и тем самым привлекать птиц – санитаров леса. Нельзя ни в коем случае ловить и убивать птиц. 

- Не разорять птичьи гнезда. Не ловить и не убивать птиц.

- Не трогать яйца и птенцов, не подходить близко к обнаруженным гнездам и не беспокоить птиц.

- Подкармливать птиц в зимнее время, главное – защитить птиц от голода.

- Делать кормушки, не забывать рассыпать в них корм.

- Летом и осенью запасать корм для зимующих птиц (семена деревьев, зерновых растений, подсолнечника, арбузов, дынь, ягоды рябины, калины) 

- Наблюдая за птицами в природе, нельзя их пугать, беспокоить. Результаты наблюдений надо записывать в дневник наблюдений: величину птицы, окраску, повадки, подвижность, характерные позы, стайность, настороженность, птичью песню. Можно схематично зарисовать птицу. Надо описать место, где обитает птица, корм. По сделанным записям потом можно определить вид птицы.

- Необходимо ознакомить с правилами поведения и наблюдения за птицами ребят и взрослых. 
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