Консультация для родителей: 

Чем заняться с ребенком дома?

В нашей современной жизни очень многие родители жалуются на то, что им не хватает времени на общение с ребенком. Когда найти время, а главное, чем заняться с ребенком дома, когда ежедневно наваливается куча хлопот?

Позвольте с вами не согласиться, - по сути, специально отведенного для совместных дел времени и не требуется. Вполне хватит тех промежутков, когда вы дома, субботы и воскресения.

Больше всего многие дети любят совместные с родителями дела, поэтому:

Включите ребенка в те занятия, которые вы запланировали на выходные: возьмите с собой в поход, на рыбалку, включите в уборку квартиры, в приготовление воскресного обеда. Пусть ребенок на равных участвует в процессе, дайте ему возможность проявить инициативу, творчество и возможно допустить свои ошибки (в зависимости от ситуации).

Вместе с ребенком решите, чем займетесь в свободное время. Придумайте интересное дело для всех членов семьи. Возможно, это будет прогулка на спортивную площадку и игра в бадминтон, а может быть, вы решите что-то смастерить или нарисовать картину, построить замок или посадить рассаду. Сам выбор совместного занятия, обсуждение  — улучшает жизнь семьи вообще.

Подключитесь сами к детской деятельности: игре, конструированию, рисованию или лепке. Возьмите на себя роль равного партнера, или даже требующего помощи от ребенка: ведь многие вещи дети знают лучше нас. Не забывайте об этом и не навязывайте свой сюжет, свой порядок действий.

Это далеко не полный перечень, чем заняться с ребенком дома.

Такие общие дела объединяют детей и взрослых. При этом не надо думать, что каждую минуту вы должны детей чем-то занимать. Тем более, что у каждого человека накапливается усталость, раздражение, хочется побыть в тишине наедине со своими мыслями, заняться любимым делом: почитать книжку, порукодельничать и т.п.

Играть, гулять с ребенком, заниматься совместным трудом надо тогда, когда вы действительно настроены общаться с ним. Если вами будет руководить, лишь чувство долга, – пользы будет мало. ЛЮБИТЕ СВОИХ ДЕТЕЙ!!!
