Цель: развитие творческого потенциала,  выработать ответственное отношение к участию в соревнованиях, в которых вырабатываются бойцовские качества, уважение к противнику и дисциплина, способность к развитию адекватной самооценки, повысить способность анализировать, сравнивать, развивать пространственное воображение и мышление.    
Оборудование: доски, для игры в шашки, шашки, 2 конуса, 2 больших мяча.                                  
Ведущий: "Добрый день! Мы рады приветствовать вас – дорогие участники, гости и болельщики! Сегодня мы собрались на спортивный турнир по шашкам  - состязание ловкости и ума, соревнования и взаимопомощи. Итак, я представляю вам участников нашего турнира  - команда "…". Поприветствуем их. Вторая команда «…..»
Ведущий: А судить наши соревнования будут:…..".

Жюри: (зачитывает слова клятвы): "Мы, судейская команда, клянемся служить справедливости и физкультуре, поощрять ловкость и взаимопомощь, честно награждать победителей".

Жюри (все вместе): "Клянемся!"

Ведущий: "Теперь, кажется, все на своих местах. Можно начинать разминку. Разминка проходит под девизом "В здоровом теле - здоровый дух!"  Судьи будут оценивать точность и красоту движения". Все собрались? 
Все здоровы?
Бегать и играть готовы?
Ну, тогда подтянись!
Не зевай! Не ленись!
На разминку становись!
Тренаж «Раз, два, три»
По окончании разминки ведущий говорит: "Спасибо, мне очень понравилось. Судьям, наверное, трудно будет оценить разминку! Аплодисменты участникам разминки! 
Ведущий: А сейчас мы проведем эстафету

 Проводится эстафета, которая называется «Кто быстрее?». 
Дети делятся на 4 команды, у первых участников в руках фитбол. По команде участники садятся на фитбол и допрыгивают до конуса, огибают его и возвращаются обратно, передают следующему участнику. 

Ведущий: А теперь предлагаю сразиться в шашках. Участники займите свои места. А болельщики покинут наше поле боя. В нашем состязании будет  несколько игр, в каждой игре вы встретитесь с новым противником. Каждая игра будет длиться 3 мин, победителем игры станет тот участник, чьих фишек останется больше на поле. По итогам этих игр будут объявлены победители. »
                             Турнир по шашкам.

Ведущий: Заканчивается наше состязание.
Желаем мы вам горы перейти.
Преодолеть все трудные преграды, 
Дружить со спортом и скорей расти!

Ведущий:  Молодцы, ребята, вы славно потрудились и  наше жюри готово огласить результаты соревнований
Вручение призов

Ведущий: Вот настал момент прощания,
Будет краткой наша речь:
Говорим вам «До свидания!
До счастливых новых встреч!»
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