Встреча с афганцем

В нашей Пожарской школе прошло значимое мероприятие, приуроченное к 25-летию вывода советских войск из Афганистана. По этому поводу гостем у учеников начальных классов был ветеран той самой афганской войны Сергей Николаевич Лазарев. 

Сергей Николаевич родился в с. Пожарки, здесь получил образование и отсюда же был призван в армию. Но по возвращению из рядов Вооруженных Сил решил обосноваться в районном центре. Они с женой воспитали двух сыновей, которые достойны своего отца, которые при надобности также готовывстать на защиту интересов своей Отчизны, малой родины Сергача и с честью выполнить свой мужской долг.

Ребятам очень понравились его рассказы о храбрости воинов, о солдатской взаимовыручке, о долге и чести российских парней, а также о тяжести и последствиях афганской войны.  Гостю обучающиеся задавали очень много вопросов, на которые Сергей Николаевич отвечална достаточно понятном и простом языке,тем самым, полностью удовлетворил интересы ребят. А потом ребята посмотрели видеороликоб афганской войне, который тронул до глубины души, у многих на глазах появились слезы.

Могу с уверенностью сказать, что такие встречи очень важны для патриотического воспитания обучающихся. Мы, учителя начальных классов, выразили слова благодарности Сергею Николаевичу и вместе с учениками поздравили его с наступающим Днем защитника Отечества.

Альбина Андержанова, 

учитель начальных классов Пожарской школы.

