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Использование современных информационно-коммуникационных технологий в кружковой работе и на музыкальных занятиях.

   Сегодня информатизация- это один из основных путей модернизации систем образования. Это связано не только с развитием техники и технологий, но и с переменами, которые вызваны развитием информационного общества, в котором ценностью становится информация и умение работать с ней, разработка проектов и программ, способствующих формированию человека современного общества.
    Актуальность использования информационных технологий обусловлена потребностью в повышении качества обучения, воспитания детей дошкольного возраста. Использования компьютера в ДОУ  играет особую роль в развитии интеллекта и в целом личности ребенка.
    
Преимущества ИКТ:
      - Предъявление информации на экране компьютера в игровой форме повышает интерес  ребенка к деятельности;
       -  Мультипликация, движения, звук надолго привлекают внимание ребенка. Делают материал доступным  для восприятия не только через слуховые анализаторы, но и через зрительные. Таким образом, музыкальный руководитель может реализовать идею индивидуализации обучения детей;
        - Компьютер является отличным средством для решения  задач обучения;
        -  Занятия с использованием информационно- коммуникационных технологий побуждает детей к познавательной деятельности.
 Для развития у детей познавательного интереса к музыке перед музыкальным руководителем стоит ряд задач: сделать занятия насыщенными, интересными и занимательными. Материалы в работе с дошкольниками, должен содержать элементы удивительного, неожиданного, необычайного, вызвать познавательный интерес, а также развитию музыкальных и творческих способностей.
    Музыкальный руководитель  может применять различные  образовательные средства ИКТ при подготовке к совместной музыкальной деятельности, при разучивание песен, танцев, для закрепления усвоенных знаний, а также на развлечениях и праздниках.
   Использование мультимедийного презентаций  с помощью компьютера, у детей развиваются все виды восприятия зрительное, слуховое, чувственное. Задействованы все виды памяти слуховую, образную, зрительную, ассоциативную.

 Использование ИКТ.
     Восприятие музыки- это самый распространённый вид музыкальной деятельности. В своей работе я использую видео материал для слушания, например: Мусоргский «Избушка на курьих ножках», Чайковский «Песня жаворонка», в разделе «Слушание музыки» компьютерные презентации, которые нахожу в интернете. Они вызывают желание неоднократно слушать музыкальное произведение, помогают запомнить музыкальное произведение. Презентации помогают при знакомстве с творчеством композитора, яркие портреты, фотографии привлекают внимание детей.
      При обучении игре на детских музыкальных инструментах использую видеозаписи концертов симфонического оркестра, оркестра русских народных инструментов, звучание различных инструментов;  объясняю, что такое оркестр. Посмотрев видеозаписи, у детей появляется интерес к исполнению  музыки на детских музыкальных инструментах.
[bookmark: _GoBack]     Использование ИКТ сделает процесс обучения и развития дошкольника эффективным, откроет новые возможности музыкального образования не  только для ребенка, но и для музыкального руководителя.

  

                                        

            


          Интернет-ресурсы


         1.   http://vmeste.opredelim.com
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