
Здравствуйте, уважаемые родители и коллеги!

Сегодня я бы хотел вам рассказать об одном из методов работы, который я успешно применял в работе в лагере и применяю сейчас, в саду. Метод невербального общения. Чем нам это может помочь?

Знание некоторых приемов из этой техники может помочь нам успешно наладить контакт с группой детей, расположить к себе, сохранив при этом авторитет,  соблюдать основные правила группы, создать необходимый эмоциональный фон для детей. Также, знание невербального общения может позволить взглянуть на свою группу под несколько иным углом.

От 60-80% информации в обычном, повседневном общении, человек передает и принимает невербально. К невербальному общению относятся: выражение лица, телесные движения (позы, жесты), перемещения в пространстве, взгляд.

Всем нам известно такое чувство, когда нам не комфортно рядом с другим человеком (будь то знакомый, или случайный человек в метро).

Или ощущение того, что за спиной кто-то есть. 

Но мало кто задумывался - почему?

Глаза

В жизни, мы всегда играем одну из трех ролей:

Ребенок - эмоционально реагирует на события, к которым причастен.

Родитель - учит, заботится, опекает, может недовольно критиковать.

Взрослый - самостоятельный, уверенный, ответственный человек, сухой логик.

эти роли в образовательном процессе можно чередовать путем установки определенного рода отношений при помощи контакта глаз. Если речь идет о дошкольниках, то наши воспитанники всегда должны оказываться в роли ребенка, а мы, педагоги, чередовать свои роли в зависимости от целей, задач каждой конкретной ситуации. В случае, если нам нужна позиция родителя, то глаза должны быть на одном уровне. Здесь нам необходимо присесть, сесть на стул и так далее. Если же нам необходима позиция взрослого, то тут можно смотреть на ребенка сверху вниз, не опускаясь на уровень его глаз

(высоты своего роста). 

Руки.

Пример различного расположения рук можно подробно рассмотреть в сравнении рекламных афиш и портретов/фотографий различных известных личностей.

Если мы будем внимательны к биллбордам, окружающим нас везде, то сможем выделить две цели:

1. продать что-либо
2. продемонстрировать «силу» компании.
В первом случае мы всегда увидим кисти рук с открытыми ладонями (пример-символ мира-голубь, вылетающий из рук). Открытые ладони - символ готовности поддерживать общение, доступности, простоте.

А вот во втором случае, мы очевидно наткнемся на скрытность, хитрость, желание побеждать любыми способами. Предлагаю вспомнить любую из известных вам фотографий Стива Джобса. Он практически всегда использует именно второй прием. 

Вывод:

открытые ладони говорят нам о готовности человека к контакту

закрытые - о строгости характера, желании подчинить аудиторию себе.

Чем нам это может помочь в работе с детьми?

Когда педагог только начинает работать  с детьми, ему определенно стоит вспомнить о закрытых ладонях. Это легко даст понять детям, что правила устанавливает именно он, что его надо слушаться, и не перечить. Но если вы находитесь в более простой ситуации, чем на занятиях, организационных мероприятиях, то открытые ладони помогут вам установить и более теплый контакт.

Нельзя использовать только что-то одно. В работе с детьми необходимо всегда чередовать эти подходы, в зависимости от ситуации.

Положение тела.

Как вы поняли, какую именно из поз я хотел вам показать?

Что отличает эти позы?

В чем особенность каждой позы?

Видение положения тела, может нам помочь при проведении занятий/уроков. Мы можем видеть как состояние всей группы, так и состояние каждого отдельно взятого ученика/воспитанника.

Когда я общаюсь со своими воспитанниками, то стараюсь максимально много внимания уделять тому, что бы показать ребенку свою заинтересованность в беседе, зная, что это важно для него. 

Ноги.

По положению ног мы тоже можем определить сиюминутное состояние человека: если он заинтересован в беседе, то его ступни будут направлены в сторону собеседника, если он переживает-трясти ногами, если человек не готов к контакту-нога на ногу, ноги повернуты в другую сторону.

Использование закрытой позы ног в работе с детьми не выгодно. Они должны ощущать нашу готовность участвовать в диалоге, предложенной игре итд. Поэтому, более выигрышным вариантом будет поза «открытых» ног.

Естественно, нельзя рассматривать каждую позицию и каждый элемент в отдельности, всегда необходимо учитывать и внешние факторы. Например, если на улице -25, то совсем не обязательно скрещенные руки/ноги, опущенная голова и переминка с одной ноги на другую будет нам сигнализировать о его скрытности. Ему может быть просто холодно.

И эффективно использовать их можно только в совокупности. Если мы будем всегда фанатично наклоняться в сторону собеседника, то нас как минимум не поймут.

Самое главное-быть самим собой и помнить, что важно не только ЧТО мы говорим, но и КАК мы говорим.

