Что общего у всех деревьев? Конечно, ствол и ветки. Ствол — это самая толстая часть дерева. Ветки расположены вдоль ствола и направлены вверх. Самая толстая часть ствола около земли, а са​мая тонкая — на верхушке. Самые короткие ветки расположены ближе к верхушке, а самые длинные — ближе к основанию ствола.
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IIpes e ueM PHCOBATH lepeBO, IOCMOTPUM BHIMATE/IHHO HA €T0 CTBOJ, Ka-
KO OH — TOJICTBIN, KaK y Ay0a, MJIM TOHKUII, KaK y Gepésnl. [Jamee mpocie-
UM, KaK UAET PasBeTBIEHHME JepeBa: CTBOJ ero IOCTeIeHHO CTAHOBHUTCSH BCE
TOHBIIIE ¥ TOHBIIIE II0 Mepe TOr0, KaK AePeBO PA3BETBIAETCH.
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Первый этап. Основой де​рева является его ствол. Поэто​му рисование дерева нужно на​чинать со ствола. Сверху ствол тоньше, а внизу толще. Если мы рисуем кисточкой, то верх ство​ла нужно рисовать её кончиком, а низ — нажимая всей ки​стью.
Второй этап — это изображение крупных, главных веток. Они рисуются так же, как ствол: вверху тоненькие, а ближе к стволу — потолще. И направлены вверх тонким концом. При этом помним, что ветки на  стволе находятся на разном расстоянии.
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Третий этап — рисование мелких веток, то есть кроны дерева. Затем рисуем мелкие ве​точки, которые отходят от больших. Их очень много. Мелкие ветки рисуются одинаковой толщины — они тоненькие, но тоже тянутся вверх — к солнцу.
Берёза
А какие деревья растут у нас? Самые распространённые — бе​рёза и ель. Нарисуем берёзу. Но сначала сравним ветки дуба с вет​ками берёзы. Какая между ними разница? Посмотрим вниматель​но: в то время как ветки дуба растут большей частью горизонталь​но и вертикально, то у берёзы ветки очень тонкие и расположены не вверх, они гнутся, свисают вниз и делятся на ещё более тонкие веточки. При ветре они раскачиваются то в одну, то в другую сто​рону. Такие же свисающие ветки и у ивы.
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Ёлка
Нарисуем ёлку. Какую геометрическую фигуру напоминает нам её силуэт? Помним, что вместо листьев у ёлки хвоинки и она стоит зелёной круглый год, поэтому, рисуя зимний пейзаж, раскраши​ваем ёлку зелёным цветом.
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PucoBanue fepPeBbEB B Iei3ake OTINYIAETCS OT OGBIYHOTO PUCOBAHUS e~
pesbeB. IIoCKOIBKY cTpOeHUe JII060ro JiepeBa JOBOJIBHO CI0KHOE (MHOMXKE-
CTBO BeTBeil ¥ BETOUEK, a JUCThEB eIé BoJIbIie), TO HAPUCOBATE 9Ty Maccy B
orzensHOCTH (0COOEHHO eC/IH lepeBo PACIIOJIOKEHO Ha 3aJHeM ILIaHe, TO eCTh
BJlaJIeKe) HEBO3MOXKHO. 3/1eCh IIPU PHCOBAHUY MBI HCXOJUM U3 CJIEAYIOMIETO
TIpaBUJIa: HAXOAACH BIAJIH OT JepeBa, MbI BUAUM TOJBKO €ro o0y GpopMy,

6es mozpobHOCTEIt. Y KaI0ro gepepa cBos opma. Ty oburyio popmy gepesa,
He IIOX03KyI0 Ha (QOPMY JPYTIHX JlePeBbeB, U HYKHO U300PasUTh.
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