«Осень. Признаки осени. Деревья осенью»

«Наша клумба»

Задачи. Учить детей вырезать цветы из бумажных квадратов, сложенных дважды по диагонали и составлять из них много​цветные (полихромные) венчики цветов, накладывая вырезанные формы друг на друга; показать варианты лепестков (ок​руглые, заострённые, с зубчиками); разви​вать композиционные умения - создавать из цветов узоры на клумбах разной формы.
Предварительная работа. Рассматри​вание фотографий, открыток, календарей с изображением цветов; дидактические игры на восприятие цвета. Подготовка «клумб» разной формы из картона или плотной бумаги зелёного цвета (воспита​тель вырезает клумбы разной формы из бумаги или картона зелёного цвета, дети по краю «выкладывают» бордюры из «ка​мешков» - кусочков рваной фактурной бумаги). Обследование формы вырезан​ных клумб. Рассматривание клумб на уча​стке детского сада. Беседа о цветниках, клумбах, необходимости ухода за цветами, о значении цветковых растений в жизни человека.

Материалы, инструменты, оборудова​ние. Цветная бумага, готовые бумажные формы - цветные квадраты разной вели​чины и расцветки; фантики на бумажной основе, ножницы, простые карандаши, салфетки бумажные и тканевые, клей, кле​евые кисточки, розетки для клея, клеёнки. Для фона - «клумбы» в форме круга, ква​драта, треугольника, овала, прямоугольни​ка, шестигранника.

Рекомендуемые учебные пособия, на​глядность.
Плакаты «Цветочная клумба», «Наш луг», «Детский сад».

Комплект технологических карт по апп​ликации «Цветы».

Содержание ООД.
Перед занятием воспитатель расклады​вает на полу «клумбы» разной формы, вырезанные из зелёного картона. Обращает внимание детей на разнообразие форм, уточняет названия знакомых геометричес​ких фигур (круг, квадрат, овал, прямо​угольник).

Воспитатель показывает детям изобра​жения нескольких цветков, венчик кото​рых имеет круговое строение, - садовую ромашку, астру, гвоздику. Спрашивает, в чём сходство и отличие этих цветов между собой. Дети приходят к выводу, что все рассматриваемые цветы похожи на сол​нышко или звёздочку, если посмотреть на них сверху. Воспитатель спрашивает де​тей, как можно вырезать такие цветы. По​ощряет детей («Можно так... очень хоро​ший способ... и т.д.) и показывает новый способ - вырезание розеткового цветка путём сложения бумажного квадрата дважды по диагонали. Сначала дети уп​ражняются на черновых листках бумаги, а потом создают красивые образы цветов из квадратиков цветной бумаги.

По ходу занятия воспитатель показыва​ет детям, как получается пышный поли-хромный (многоцветный) цветок - 2-3 и более вырезанных форм наклеиваются друг на друга таким образом, чтобы самый большой и яркий был внизу, а самый ма​ленький - наверху. При этом склеивать цветы надо лишь серединками, приподни​мая лепестки, чтобы получилась объем​ная, пышная форма.

Физкультминутка

Вдруг закрыли небо тучи,             - поднимаются на носочки, поднимают вверх
                                                           перекрещенные руки

Начал капать дождь колючий.      – прыгают на носочках, держат руки на поясе
Долго дождик будет плакать,

Разведет повсюду слякоть.             – приседают, держат руки на поясе

Грязь и лужи на дороге,                  - идут по кругу, высоко поднимая колени.
Поднимай повыше ноги.

(Н.Нищева  )

Подготовленные цветы дети переносят на свободный стол или на пол, рассматри​вают, любуются красивыми цветосочетаниями и формами. Воспитатель предлага​ет детям перенести цветы на клумбы, раз​местить и наклеить так, чтобы было краси​во. Напоминает, что на треугольной, квад​ратной и прямоугольной клумбах нужно сначала заполнить уголки и центр, а на круглой и овальной - сначала приклеить цветок (или несколько цветов) в центре, а затем равномерно распределить разные цветы по окружности или заполнить всё пространство, подбирая венчики цветов по окраске и размеру. Можно «высадить» в центре цветы одного вида, а вокруг цветы другого вида и т.д. А можно чередо​вать цветы по форме или цвету. Эту часть занятия можно перенести на вторую поло​вину дня в самостоятельную художествен​ную деятельность.

