«Театрализованная деятельность в детском саду»

Чем театр так хорош?
Здесь ты в сказку  попадёшь!
Здесь верят в волшебство,
Здесь дружат с чудесами!
Все сказки наяву
Приходят в гости сами!  
Театрализованная деятельность - самый распространённый вид детского творчества.

Она формирует опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность (дружба, доброта, честность, смелость и др.). Благодаря сказке ребёнок познаёт мир не только умом, но и сердцем. И не только познаёт, но и выражает своё собственное отношение к добру и злу. Любимые герои становятся образцами для подражания. Именно способность ребёнка к подражанию позволяет педагогам через театрализованную деятельность оказывать позитивное влияние на детей.

Именно театрализованная деятельность позволяет ребёнку решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость.

Она близка и понятна ребёнку глубоко лежит в его природе и находит отражение стихийно, потому что связана с игрой.

Театрализованные игры развивают способности, помогают общему развитию, проявлению любознательности, стремлению к познанию нового, усвоению информации и новых способов действия, развивают мышление, формируют настойчивость. Кроме этого, эти игры развивают творческие способности и духовные потребности, раскрепощают и повышают самооценку.

Воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всём его многообразии через образы, краски, звуки, в умело поставленные вопросы заставляют их думать, анализировать, делать выводы и обобщения. С умственным развитием тесно связана и совершенствование речи. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний незаметно активизируется словарь ребёнка, совершенствуется звуковая культура речи, её интонационный строй. Исполняемая роль , произносимые реплики ставят малыша перед необходимостью ясно, чётко, понятно изъясняться. У него улучшается диалогическая речь, её грамматический строй.

Понимая значение театрализованных игр в воспитании и обучении ребёнка дошкольного возраста, я использую это в своей работе. Задачи, которые я ставила перед собой, состояли в том, что создать условия для развития творческой активности; приобщить к театральной культуре; обеспечить её взаимосвязь с другими видами деятельности в едином педагогическом процессе.

Удивительно, но эту непростую условность без труда воспринимает ребёнок. Параллельно с этим успешно драматизирует знакомые стихотворения и потешки. Занимаясь с малышами, я стремилась помочь им самостоятельно найти выразительные особенности для своих героев, используя мимику, игровые импровизации. Такая же работа продолжалась и в средней группе.

В старшем дошкольном возрасте необходимо развивать самостоятельность детей в организации театрализованных игр, учить понимать эмоциональное состояние другого человека и переживать своё. Этому помогают этюды на выражение внимания, страха, радости, удовольствия, огорчения: «Угадай, что я ем», «Отгадай где я», «Зайка подслушивает» и др. В играх-драматизациях дети более выразительно передают образы героев, сами ставят сказки-спектакли, договариваются, распределяют роли. С большим желанием показывают спектакли малышам и родителям, среди которых: «Гуси-Лебеди», «Волк и семеро козлят», «Красная шапочка».

Так же проводилась работа с родителями: беседы: «Как привить дошкольникам интерес к театральному искусству», консультации: «Театрализованная игра, как средство развития речи дошкольников», «Игра и театр», «Театр и родители», родительские собрания «Мир дошкольного театра», конкурс «Лучшая кукла для театра», «Лучшая театральная маска». Родители проявляли живой интерес к театрализованной деятельности, оказывали помощь в изготовлении костюмов, кукол для театра, исполняли роли в совместных с ребятами постановках спектаклей.

Работа по развитию у дошкольников творческих способностей в процессе театрализованных игр приносит свои плоды: у ребят активизируется и обогащается словарь, они стали свободнее, раскрепощённые в общении, а главное, они испытывают эмоциональный подъём.

При слове «театр» их глаза загораются радостными искорками, а лица светятся улыбкой.

Театрализованная деятельность позволяет ребенку решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость. Таким образом театрализованные занятия помогают всесторонне развивать ребенка.
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Yimo 3Hauuim (3HAMb MEAMP) NO OMHOUIEHNIO K OemAM-0WKONbHUKAM]
Mo 3HaUUm UMemb HPeOCIABTENNUE 0 HASHAYERUY EamPa, KAk yUpexcOenus Kynbmypul, 0
chenughuke meampabHyLX npopeccuts, 06 ocoberHoCmAX npoyecca HO020MOBKH CHEKINAKIA,
Ho 3mo docmynto deman cmapuiezo QowixonsHo20 603pacia (5-7 nem).

Jlems ydico 00bACHUIY U HA CG0EM NPUMEDE HOKA3AMb, KAKUE NPAGIIA HOBEOCHUA
CyUeCIByiom 8 eatmpe u OpyeLX yupescOeHusX UCKyCcmea:
- HeTb3A ONA30bIBAINY K HAYANY peoCHagnenus;
- HeOBX00UMO U3BUHUMbCA NPU HPOX00E 10 PAJY;
- HEKpACHB0 Pa3206aPUBAIND 60 PEMS OeliCMEus, Wiypiiaimb (JAHMUKIMH, €CHIb;
 HYJKCHO G7200apUinb GPIMUCINGG 30 XOPOULYIO UZPY GMTOOUCHEHMAMI

JIna fiputuezo yceoenus npagun nosedenus pebenKa yemipex nAmu 1eim MONCHO
HpedoXcumb PAssicpamb CUMyauu, 6 Komopoix o oz Gt okasamocs, Hanpunep: «Tefn
Jeocmuny koHgemori, Ho Oeiicmeue yxce HEHANOCo) U Opyeue.

Podumexu, npuoGuatime pedenxa k 00HOMY U3 OpesHeliuiuX 1 HPeKPACHHIX G008 UCKyCCGa-

-TEATP.

O 6bi3bigaem nPasOHUYHOE HACMPOEHHE, PacKIUpAEM Kpyeo3op Oemeil
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