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Проект одного дня
«В гостях у Хрюши и Степашки»
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с. Александровское 2012г.
Проект «В гостях у Хрюши и Степашки»

Вид проекта: краткосрочный (групповой)  игровой  проект  для детей 1,5-2-х лет.
Продолжительность проекта: 1 день.
Участники проекта: дети 1 младшей группы «Лебёдушка», родители воспитанников, воспитатели, узкие специалисты (музыкальный руководитель, логопед).
Место проведения проекта: МБДОУ д/с «Ягодка» с.Александровское.
Актуальность проблемы: 

Передача "Спокойной ночи, малыши!" - уникальное явление на телевидении. Программа существует с сентября 1964 года. Она никогда не переставала выходить в эфир и всегда была популярной. Задумывалась передача как сказка на ночь. И сразу у программы появился свой голос, своя уникальная песенка "Спят усталые игрушки", убаюкивающая малышей. Музыку к колыбельной написал композитор Аркадий Островский, стихи - поэтесса Зоя Петрова, а исполняли колыбельную Олег Анофриев, чуть позже - Валентина Толкунова. Сначала передача выходила в эфир на картинках с закадровым текстом. Позже появились кукольные спектакли и маленькие пьески для детей, сыгранные артистами МХАТа и театра Сатиры. Ведущими-дикторами, "мамами", "друзьями" кукольных персонажей были такие артисты, как Валентина Леонтьева (тетя Валя), Владимир Ухин (дядя Володя), Татьяна Веденеева, Ангелина Вовк, Татьяна Судец, Юрий Григорьев, Юлия Пустовойтова, Дмитрий Хаустов. Сейчас передачу ведут актриса Анна Михалкова и экс-"мисс Вселенная" Оксана Федорова. В октябре 2006 года в программе появился новый ведущий - дядя Витя (актер Виктор Бычков) - добрый сосед, который всегда придет на помощь в трудную минуту и веселой шуткой решит любую сложную проблему. Герои передачи - Хрюша, Степашка, Филя, Каркуша и Мишка - это пять дружных зверюшек. В своей квартире, полной чудес и неожиданных сказочных вещей, герои встречают своих взрослых друзей, узнают много нового об окружающем их мире и, конечно же, делятся своими открытиями с детьми. С марта 2002 года герои программы "Спокойной ночи, малыши!" - постоянные жители телеканала "Россия". Передача трижды становилась лауреатом телевизионной премии ТЭФИ (в 1997, 2002 и 2003 годах) в номинации "Лучшая детская программа". Именно поэтому, считаю, что данный проект уместен, полезен и очень актуален в ДОУ с детьми самого младшего дошкольного возраста 1,5-2 лет, т.к «Спокойной ночи, малыши!» ежедневно смотрят все дети группы «Лебёдушка»
 Цель проекта:

· создание условий для развития положительных эмоций у детей в период адаптации к ДОУ;

· воспитание любви к героям телепередачи «Спокойной ночи, малыши!»;

· развитие двигательной активности, познавательных и творческих способностей детей в процессе реализации проекта.
Задачи проекта:
· формировать у детей  представления о героях любимой телепередачи;

· воспитывать бережное отношение к игрушкам (Хрюша и Степашка);

· развивать эмоциональную отзывчивость;

· развивать коммуникативные навыки;

· формировать навыки игровой деятельности.
Предварительная работа:
· поисковая работа по подбору иллюстративного материала по теме;

· прослушивание аудиозаписи «Спокойной ночи малыши!».

· Просмотр любимых  мультфильмов телепередачи «Спокойной ночи, малыши!» -«Лунтик», «Маша и Медведь», «Винни-Пух», «Фиксики».
Гипотеза: Я предположила, что мои любимые герои телепередачи «Спокойной ночи, малыши!» повышают настроение, а значит укрепляют здоровье, учат нас быть добрыми, внимательными и прививают любовь.
Методы исследования:
1. Изучение литературы о телепередаче «Спокойной ночи, малыши!»
2. Работа с Интернет ресурсами.

3. Практическая работа(проведение проекта одного дня).
4. Анализ проделанной работы (обработка и представление отчёта о проделанной работе).
Сотрудничество с семьёй:
· Консультация «Какие мультфильмы смотреть…».
· Анкета «Работаем вместе по проекту «В гостях у Хрюши и Степашки».
Взаимодействие со специалистами:
· Музыкальный блок (песенка  «Баю-бай»).

· Логопедический блок (игра «Развесёлый ветерок».
Конечный продукт проекта: 
 Творческая работа,записанная родителями история о том, как их ребёнок ежедневно смотрит передачу «Спокойной ночи, малыши» с детскими фотографиями, дидактические  и подвижные игры, фотографии проекта одного дня.
План проведения проекта:
дети 1 младшей группы «Лебёдушка» отправляются в гости к героям телепередачи «Спокойной ночи, малыши!».Герои радостно их встречают (куклы) и поют с детьми песенку «Баю, бай…». Затем предлагают поиграть с ними в игры в течение дня: 
· Давайте познакомимся!, 

· Раздувайся, пузырь!, 

· “Зайка”, 
· «Мишка», 

· «Лови-лови»,

·  «Как пройти», 

· «Чьи вещи», 

· «Найди игрушку».
Просматривают презентацию «Весёлые анимашки для малышей от Хрюши и Степашки».
В конце дня герои телепередачи благодарят детей за весело проведённое с ними время и вручают каждому ребёнку по воздушному шарику в подарок.
