Квест - сказка про Снежную королеву

(Новый год с родителям)

Родитель: Ребята, вы представляете, что произошло? Снежная королева украла подарки, которые приготовил Дед Мороз на Новый год. Улетая, она случайно разбила зеркало, осколки оказались разбросаны в разных местах. Зеркало и его осколки помогут вам найти  пропавшие подарки. У меня только один осколок этого зеркала.
Схема квеста: дети получают первый осколок, там написано, где им искать следующий. Они приходят в это место, и чтобы получить следующий осколок им нужно выполнить задание от одного из персонажей сказки «Снежная королева».

Для квеста вам нужно заранее подготовить:

8 осколков зеркала – из картона сделать овал и нарисовать на нем карту — там схематически понятно нарисовать, где спрятан сюрприз, наклеить на неё прозрачный скотч, а поверх скотча заклеить зеркало фольгой, используя для этого клей-карандаш (так фольгу потом будет легче снять). Карту разрезаете на 8 разных осколков, чтобы потом было несложно собрать их в прежний овал. С одной стороны осколка получается фольга, под которой прячется карта, с другой нужно будет написать, где дети найдут следующий осколок. 

1) Игрушечные или нарисованные цветок, ворон, корона.
2) Заготовки для изготовления цветов (цветная бумага, гофрированная бумага, пластилин, фольга, клей, коктейльные трубочки).
3) Картинки «Задания снеговика».
4) Бумажные снежки — смятая бумага.
5) Кегли, которые можно сбивать бумажными снежками.
6) Яблоки с привязанными веревочками по количеству взрослых.
7) Ребусы.
8) Загадки Бабы-Яги.

9) Буквы для фразы — С новым годом!
10) Подарки, которые дети найдут в конце.
· Первое задание. «В цветочном саду у бабушки-волшебницы»
Дети получают 1-й осколок. На нем написано: «На 3 этаже найдите цветок, который не надо поливать, мягкий, разноцветный и веселый». 
  На одном из кабинетов надпись «Сад Бабушки-волшебницы», в кабинете спрятан  цветок - мягкая игрушка. 

Найдя цветок, дети попадают в сад к бабушке - волшебнице, Ведущая просит их сделать по цветку, чтобы каждый проявил свою индивидуальность. Для изготовления цветков даёте заранее подготовленные заготовки.

 Выполнив задание бабушки-волшебницы, дети получают 2-й осколок. На нем написано: «На 2 этаже найдите того, кто любит сыр, но высоко сидит, чтобы его лиса не нашла».
· Второе задание. «В гостях у ворона»
Вырезанный из бумаги ворон, наклеен высоко на окне. Когда дети находят ворона — он дает им задание — отгадать несколько зимних загадок (Загадки Бабы-Яги).

 Когда дети справятся с заданием — получают 3-й осколок с надписью «В 206 кабинете найдите символ королевской власти».
· Третье задание. «Во дворце у королевича и королевны»
Корона, изготовленная из картона, находится на шкафу в кабинете. Найдя её, дети получают задание: отгадать новогодние ребусы (Компьютерная презентация).
В итоге ребята получают 4-й осколок с заданием — на ёлке найдите то, что не колется, то, что не блестит и не светится.
· Четвертое задание. «Встреча с маленькой разбойницей»
На елке дети находят бумажный шар — смятый лист бумаги. Следующее задание на меткость: бумажными снежками нужно сбить цель – (кегли с приклеенными шапочками Деда Мороза). Задание можно усложнять, увеличивая расстояние до цели.

Попав в цель несколько раз, дети получают 5-й осколок, там написано — найдите среди вас (загадка о родителях).
· Пятое задание.  «Дорога к дворцу»
Конечно, самые мужественные персонажи — это родители. Им предлагается соревнование  - дети держат яблоки на веревочках – кто из родителей быстрее съест.  

Дети получают 6-й осколок с заданием — бегите по «узкому мостику» к столу с тонкими разноцветными предметами. (В нашем варианте — это мимо кровати к столу с зеркалом, где уже приготовлено следующее задание). Вы можете написать свой маршрут.
· Шестое задание.  «Юные художники»
На столе детей ждет задание  - на листе нарисовано по 9 закорючек, которые им нужно дорисовать так, чтобы получился рисунок. Закончив с рисунками, дети получают 7-й осколок, где написано — отправляйтесь к самому холодному месту в школе (Запасной выход) и найдите следующее задание.
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· Седьмое задание. «Во дворце у Снежной королевы»

Дети делятся на 2 команды, из вырезанных букв нужно сложить поздравление           (С новым годом!). Буквы находятся вразброс.

Дети получают 8-й осколок, на котором надпись «Сложи из осколков зеркало и узнаешь, где сюрприз».
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 Складывают зеркало – получается под фольгой карта, где указано место с подарками.
