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 1 марта отмечается Всемирный день кошек. У нас в детском саду тоже прошли мероприятия посвященные этому дню.
Дети вместе с воспитателями рассказывали о своих любимых кошках, читали стихи и рассказы о них, рассматривали картинки.
Развлечение в средней группе «Мои котята»
Цели занятия:
· ?закреплять культурно – гигиенические навыки;
· привитие любви к физкультуре и спорту;
· приучить детей бегать легко, ориентироваться в пространстве;
· научить делать движения согласно тексту потешек;
· продолжить работу над правильным звукопроизношением
Оборудование: Выставка с рисунками котят и кошек, маски мышат и котят, погремушки.
Ребята располагаются на полу, на ковре вокруг воспитателя.
Воспитатель загадывает загадку:
Молоко пьет,
Песенки поет.
Чисто умывается,
А водой не знается.
Дети отгадывают загадку и объясняют, почему они так решили.
- А теперь найдите отгадку в нашей группе? Воспитатель и дети встают подходят к выставке рисунков с изображением кошек. Проводится беседа о кошках. Далее дети рассказывают о своих домашних питомцах и о том, как они за ними ухаживают и любят.
В группу вбегает хромая “кошка” (в маске кошки помощник воспитателя).
- Ребята, да у нас гость, давайте поздороваемся.
- Здравствуй, кошка. Как тебя кличут? Почему ты хромаешь?
- Я, Машка! У меня больные лапки, спина. Я не знаю как мне вылечиться от этой хвори.
Воспитатель с детьми обсуждают, как можно помочь герою.
- Но я не умею делать зарядку, вы меня научите?
Дети надевают маски котят и под музыку выполняют несколько упражнений.
Далее работа продолжается лежа на коврике. Воспитатель читает потешку, а “котята” и “кошка” выполняют соответствующие движения.
Вот проснулись, потянулись
С боку на бок перевернулись.
Потягушки, потягушки.
Где любимые погремушки?
- Где же наши погремушки? Давайте их поищем. Дети передвигаются беззвучно на четвереньках. Находят погремушки, встают и выполняют 4-5 упражнений с погремушками.
- Вот мы сделали утреннюю гимнастику. А что мы делаем после гимнастики?
Дети: - Умываемся!
Воспитатель: Да, ребята, правильно. И кошки любят умываться. А как бежит вода?
Дети хором издают звук струящейся воды. Воспитатель произносит следующую потешку. А дети делают движения, согласно слов.
Водичка, водичка
Умой мое личико.
Чтоб глазки блестели,
Чтоб щечки покраснели,
Чтоб смеялся роток,
Чтоб кусался зубок.
- Вы аккуратные котята?
Дети: - Да!
- Лапки мыли? Мыли!
- Ушки мыли? Мыли!
- Щечки мыли? Мыли! Мыли! Все помыли,
И теперь мы чистые,
Котята пушистые.
В процессе движений кошка “выздоравливает”. Благодарит детей за помощь. Дети вместе с “кошкой” играют в игру “Кошки - мышки”. В конце занятия дети еще раз напоминают “кошке”, что надо делать по утрам и приглашают ее пойти с ними на прогулку.
А после веселых развлечений рисовали своих питомцев.
В саду прошла выставка рисунков детей "Моя любимая кошка"
Мало найдется в мире людей, кто остается равнодушным к этим пушистым, подвижным, ласковым и очень умным, самым нежным и грациозным домашним любимцам. Речь идет, конечно же, о кошках. Кошка - священное животное, и говорят, что они живут несколько жизней. Любовь к ним оказалась в мире настолько большой, что для всеобщих любимцев был учрежден специальный праздник Всемирный день кошек, который отмечается повсеместно в первый день весны 1 марта. Ученые считают, что кошки, столько лет живя рядом с человеком, чувствуют себя равными с ним, и поэтому общаться с этими животными надо как с равными себе, разговаривать уважительно и объяснять, что они делают неправильно, но ни в коем случае не наказывать. Помимо эмоций кошки еще и выполняют ряд полезных для человека функций, они истребляют грызунов, лечат некоторые заболевания, да и просто продлевают жизнь своему хозяину. В некоторых странах кошки находятся на особом государственном положении, например, в Австрии каждой кошке, которая охраняла склады с продовольствием, выплачивается пожизненная пенсия в виде мяса и молока, а в Китае кошек охраняют на законодательном уровне. Ранее в Китае кошек часто употребляли в пищу, но теперь, согласно новому закону, всех, кто на это отважится ждет солидный штраф или даже заключение в тюрьму на 15 суток. Помимо этого, кошек в ходе их Всемирного праздника "поздравляют" при помощи создания для них всяческих благ. В разных странах открываются парки для выгуливания котов и специальные кошачьи магазины, шьются целые коллекции одежды для кошек (причем за это дело часто берутся самые известные мировые дизайнеры) и изготавливаются специальные игрушки и средства для их дрессировки, а также создаются кафе и "кошачьи" гостиницы, в которых можно на время поселить питомца с большим комфортом.
Поздравляю всех кошковладельцев, кошколюбов и кошковедов! И самих кошек тоже поздравляю. Пусть они будут здоровые, мурлыкающие, пусть у них будет кров, хозяин, и пусть они греют нам душу.
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