КОНКУРСЫ ДЛЯ ПРАЗДНИКА.
Наряди даму
Каждая соревнующаяся пара получает моток атласной ленточки. Он кладется в ладошки даме. Ее напарник зажимает во рту конец ленточки. По команде ведущего каждый мужчина начинает "наряжать" свою даму, двигаясь вокруг нее таким образом, чтобы украсить ее ленточкой как можно красивее без помощи рук. Выигрывает тот, кто по истечении заданного времени представит зрителям лучший вариант ленточного наряда.
Самый выносливый кавалер
Романтичный конкурс на самого выносливого кавалера. Парни должны взять на руки свою спутницу. Ведущий включает красивую музыку, в такт которой пары должны изображать танец. Понятное дело, что все устают, но на помощь им должна прийти смекалка: пусть парни меняют положение девушки, но не опуская ее на пол. Побеждает тот, кто дольше продержался.
Это конкурс по типу эстафеты: нужно на скорость пробежать определенную дистанцию. Но пробежать ее надо так: два игрока становятся спиной к спине, а так же берутся за руки. Такой парой они должны пробежать дорогу туда, а так же назад. Запрещается поднимать и нести на спине второго партнера или падать - в таких случаях конкурсанты выбывают.
Бокс по шарикам
Игра шумная и азартная. На руки участников нужно надеть что-то громоздкое, в идеале - перчатки для бокса. По команде играющие должны лопать маленькие воздушные шарики. У кого хлопнулось большее их количество, тот и победил. Время игры нужно ограничить 1-2 минутами.

