
Высоко в горах.

Высоко в горах ,между небом и землёй ,жил очень красивый и гордый народ . Мужчины были высокие,  сильные и мужественные ,они охотились на диких зверей, защищали своё селение от набегов . Если  уходили на охоту ,они оставляли дозорного, который забирался на высокую скалу или дерево и своим кличем предупреждал о надвигающейся опасности .А так как в горах звук распространяется   очень быстро ,эхом ,то охотники возвращались моментально,  громили своих врагов ,посмевших приблизиться к их селению. Женщины хранили свой семейный очаг, готовили еду ,собирали ягоды,  коренья и травы лечебные ,чтобы  изготовить лекарства . Мальчики  пасли скот и помогали своим матерям ,учились военному делу и охоте ,а девочки учились вышивать  и  шить  одежду .Так они жили много веков и другой жизни себе не представляли..
В этом селении жил один мальчик ,его звали Алан. Он  жил один. Говорили, что он приблудился  к  ним в селение ,когда был совсем маленьким и  его подобрала одна женщина ,у которой не было детей, но вскоре она умерла  и он остался один. Люди его жалели и помогали ему. Он  переходил от одной семьи  к другой ,помогал им  по дому  и за это его кормили и одевали.  Шло время . Алан вырос, стал высоким ,  широкоплечим мальчиком ,с большими печальными  глазами. Хотя люди к нему хорошо относились ,но он всё равно чувствовал себя  очень одиноким  без материнской  любви и  ласки ,без семьи, без отцовской поддержки и совета.  Несмотря на это ,он не ожесточился и был очень добрым и чутким к людям. Однажды его увидел старейший ,которого все уважали и слушались и Алан ему понравился .У него было три дочери ,а сына не дал бог ,и он позвал его к себе жить. Алан очень обрадовался ,надеясь на то ,что у него будет семья ,в которой его будут любить ,он так в этом нуждался. Помогал по дому, ухаживал за лошадьми, старейший относился к нему хорошо ,как к сыну,  и  часто брал его с собой в поход ,учил его  всему тому ,что должен знать настоящий охотник и воин .  Алан следовал за учителям по пятам и ловил каждое его слово ,потому что у старейшины было чему учиться.  Вскоре  Алан стал одним из лучших охотников и воинов селения .Он был молод и красив , и  все девушки стали засматриваться на него, но ему нравилась только одна девушка ,младшая дочь старейшины. Она не была столь красива и пышна ,как её старшие сёстры ,которые слыли первыми красавицами  в селении. К старшим дочерям ходило  много женихов ,даже с других селений, а к младшей никто не сватался .Она была маленькая ,невзрачная ,смуглолицая  ,с большими фиолетовыми глазами. Из-за её глаз многие побаивались её, считали, что такие глаза могут быть только у колдуньи,  и ещё она очень хорошо разбиралась в травах и лечила людей ,что тоже отпугивало людей. Звали её Фина, что значит «необычная». Алан видел в ней не только необычные фиолетовые   глаза ,а также кротость ,нежность ,женственность, она так отличалась от всех своим поведением ,стыдливостью, мягкой улыбкой на лице. Фина больше других любила своего отца, ждала его и первая  бежала  встречать с охоты , он тоже  очень любил младшую дочь.  Фина садилась возле него и рассказывала ему всё, что с ней  произошло   ,смеялась ,шутила ,обнимала отца,  и он тоже всегда делился с ней своими впечатлениями ,гладил её по чёрной кудрявой головке .Когда старейшина приезжал с похода или с охоты ,первым делом он   спрашивал о ней : «Где Фина ?Почему она меня не встречает?»Она бежала ему навстречу с лучистыми глазами ,в которых  отражалось озорство ,игривость и любовь  к отцу. Всё это замечал Алан и потихоньку влюблялся в неё, в её чистую красивую душу ,необычные глаза и кроткий нрав. Так как они вместе выросли ,  Алан стеснялся и боялся  своих чувств ,потому что он считал ,что он должен относится к ней ,как брат ,что он предаёт своего учителя ,но чувствам не прикажешь, сердце не умеет думать ,оно чувствует. Он начал замечать ,что Фина стесняется его тоже ,избегает встреч с ним ,если они сталкивались где-то во дворе или в доме ,она краснела и убегала. Алан не понимал ,что происходит с Финой , он думал  что  чем-то обидел её ,поэтому она его избегает. А сёстры стали подшучивать над ней ,мол наша Чернушка влюбилась в Алана, самого красивого парня в селении. Фина стеснялась ,пряталась ,часто плакала ,не знала как себя вести с Аланом , не могла рассказать о своей тайне никому ,даже отцу .Она страдала ,считала себя  некрасивой и недостойной любви ,что никто   никогда не полюбит её ,тем более Алан.
 Как – то раз Фина пошла за водой на речку и Алан пошёл за ней, так было заведено ,младший  из мужчин  приглядывал за женщинами из своей семьи, чтобы с ними ничего не случилось. Фина набрала воды и, когда шла обратно ,споткнулась о камни ,упала  и подвернула ногу. Она лежала и плакала, и  не могла встать на ноги. Алан подбежал к ней, подхватил её на руки  и понёс,  она очень смутилась , боясь ,что выдаст себя и Алану знает о её чувствах ,которые она так старательно прятала ,но не могла сама идти и смирилась со своим положением. Алана охватило такое чувство нежности ,что не выдержал и первым признался Фине в своей любви, а Фина призналась ,что сама его давно любит ,но не могла признаться  никому в этом и  страдала от этого. Алан был счастлив, у него кружилась голова от того ,что он любит и сам любим .Он с такой нежностью нёс своё счастье , будто боялся  потерять его. Фина смотрела на любимого глазами полными нежности и любви ,обняв его за шею .Положила голову ему на плечо и ,прижавшись к нему ,почувствовала биение его сердца, а он почувствовал запах её волос, источающих аромат цветов ,вскруживший ему голову.  Они как будто оторвались от земли и вознеслись  в синее небо  от счастья, кружась в волшебном танце ,обнявшись друг с  другом. Алан принёс Фину домой и её положили на кровать. Никто не мог понять, почему Фина такая счастливая, у неё же нога болит ,она же должна страдать от боли ,а она светится от счастья и не замечает боль. И только Алан знал эту тайну. Пока болела Фина, Алан каждый день приносил ей цветы и  сидел возле неё, рассказывал ей  истории ,которые с ним случались. Фина слушала его, не отрывая от него глаз, то смеялась ,то молчала и любовалась им ,а он ею. Так они могли часами сидеть ,не замечая время .Только отец начал замечать их отношения. Он был не против, даже наоборот, видя изменения в дочери. Фина расцветала прямо на глазах, её необыкновенного цвета  глаза излучали счастье, румянец на щеках горел,  как красный мак,  и Алан летал от счастья,а не ходил по земле.  Фина стала такая красавица, что все забыли про её сестёр и только ею любовались. Там, где Алан и Фина проходили ,держась за руки ,расцветали цветы и деревья ,пели птицы, люди выходили из своих домов, смотрели им вслед и улыбались ,как будто чудо видели. Алан засватал Фину ,и свадьба должна была быть в конце зимы .Всё селение готовилось к свадьбе Фины и Алана ,женщины варили медовуху ,а мужчины уехали на охоту, за добычей .После их возвращения должны  были сыграть свадьбу, но вдруг все услышали клич дозорного и все поняли ,что на селение надвигается беда. Люди начали бегать и загонять скот ,ловить  детей, все попрятались в домах и ждали. Мужчины ,услышав клич ,развернулись и поскакали  назад и  у самых ворот в селение встретились с врагом .Они ожесточённо бились за своё селение  и старались увести врага в лес ,подальше от дома. Три дня и три ночи продолжался бой, и к концу третьего дня, измотанные, уставшие и измождённые войной, увидели девушку ,которая бежала босиком и несла в руках платок ,чтобы бросить его  между воюющими и  остановить бой . Вдруг Фина заметила ,как немолодой  седой человек выпустил стрелу, и стрела полетела прямо к любимому .Алан не видел стрелу ,он видел только взволнованное лицо любимой, которая что-то кричала ему. Фина   добежала до Алана и, бросив платок на землю , метнулась к нему ,чтобы закрыть его от стрелы , но стремительная стрела обогнала Фину и  вонзилась прямо в сердце любимому . Фина вскрикнула ,а Алан с пронзённым сердцем упал на руки своей  любимой .Все бросили оружие и подбежали к ним.  Человек ,выпустивший стрелу , узнал в Алане своего сына ,которого много лет назад потерял в лесу, но было уже поздно ,стрела была выпущена. Седой старый воин искал своего сына всю жизнь и только сейчас нашёл его. Он отбежал от умирающего, как обезумевший ,кричал ,проклинал себя, это был его единственный сын,  и  все говорили ,что он сам себя наказал .Старейшина подошёл к дочери ,положил руку на её голову и сказал : «Прости меня ,доченька ,что не смог уберечь твоё счастье» Все сняли папахи и стояли молча ,а Фина повторяла шёпотом : «Проснись ,любимый ,открой глаза!  Дай мне в них взглянуть.» И слёзы капали на землю ,а там, куда падали слезинки, вырастали фиолетовые цветы, скромные, нежные, источающие душистый запах ,похожие на  Фину. Алан услышал мольбу Фины и открыл глаза ,посмотрел в любимые глаза Фины угасающим взглядом и сказал: «  Я тебя очень люблю, любимая, не плачь .» И он закрыл глаза. Тут Фина издала лёгкий вздох ,легла рядом с Аланом, взяла его за руку и испустила дух. Вдруг птицы перестали петь, в лесу стояла звенящая  тишина. Только рыдания безутешного отца над телами детей своих разрывала тишину. Всю ночь отец оплакивал их, а утром следующего дня  Фину и Алана похоронили под высоким деревом, где они умерли , рядом друг с другом, и на их могиле выросли цветы фиолетовые ,похожие на глаза Фины, нежные и скромные ,источающие нежный запах . А лепестки , в виде разорвавшегося напополам сердечка Фины .И люди назвали эти цветы Фиалами, в честь любви  Фины  и Алана. Ими всегда любовались, но никогда их не рвали ,относясь к ним с почтением.
А сейчас люди рвут эти цветы ,потому что они не знают эту легенду.
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