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 Мелкая моторика – это двигательная деятельность, которая обусловлена, скоординированной работой  мелких мышц руки и глаза.
•    В головном мозге человека центры, отвечающие за речь и движения пальцев рук, находятся рядом. А величина проекции кисти руки, расположенной в коре головного мозга, занимает около трети всей двигательной проекции. Именно эти два уже подтверждённых научно факта позволяют рассматривать кисть руки как « орган речи « наряду с артикуляционным аппаратом. В связи с этим считается, что тонкие движения пальцев существенно влияют на формирование и развитие речевой функции ребёнка. Поэтому, чтобы научить ребёнка говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику.
•    Мелкая моторика рук взаимодействует и влияет на развитие  внимания, мышления, оптико-пространственного восприятия (координации), воображения, наблюдательности, зрительной и двигательной памяти.
•    Развитие навыков мелкой моторики важно и потому, что вся дальнейшая жизнь ребёнка потребует использования точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать, писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых, учебных и трудовых действий.
 Функции кисти и пальцев рук.
В процессе деятельности мышцы рук выполняют три основные функции:
    органов движения;
    органов познания;
   аккумуляторов энергии (и для самих мышц, и для других органов).
Если ребёнок трогает какой-либо предмет, то мышцы и кожа рук в это время «учат» глаза и мозг видеть, осязать, различать, запоминать.
Как же рука изучает предметы?
1.    Прикосновение позволяет убедиться в наличии предмета, его температуре. Влажности и т. д.
2.    Постукивание даёт возможность получить информацию о свойствах материалов.
3.    Взятие в руки помогает обнаружить многие свойства предметов: вес, особенности поверхности, формы и т. д.
4.    Надавливание даёт возможность определить мягкость или твёрдость, упругость, из какого материала сделана.
5.    Ощупывание (обхват, потирание, поглаживание, круговые и мнущие движения) мелких и сыпучих предметов учит ребёнка ощущать прикосновение ладони или пальцев. Большим, указательным, средним пальцами дети ощупывают детали мозаики, пуговицы, гайки, монетки; крупные предметы захватывают всеми пятью пальцами.
 Вообще, различные пальцы выполняют неодинаковые функции.                
    Большой палец выполняет функцию опоры и перемещающегося начала отсчёта.
    Основная доля ощупывающих движений приходится на указательный и средний пальцы. Благодаря их движениям осуществляется последовательная развёртка контура предмета и его элементов. 
    Безымянный палец и мизинец участвуют в процессе ощупывания эпизодически, лишь время от времени касаясь предмета. Основная их функция заключается в уравновешивании всей движущейся системы.
    Ладонь в процессе ощупывания плоских предметов, как правило, не участвует. Но при ощупывании объёмных предметов она выполняет довольно активную роль в отражении кривизны их поверхности и объёма.
 Таким образом, рука познаёт, а мозг фиксирует ощущение и восприятие, соединяя их со зрительными, слуховыми и обонятельными в сложные интегрированные образы и представления.
Виды деятельности, способствующие  развитию мелкой моторики.
1.    Пальчиковые игры и упражнения.
*    Игры - манипуляции.
*    Сюжетные пальчиковые упражнения.
* Пальчиковые упражнения в сочетании со звуковой                    гимнастикой.
*   Пальчиковые упражнения в сочетании с самомассажем        кистей и пальцев рук.
2.    Работа со счётными палочками.
3.    Упражнения с горохом, фасолью, перловкой, шерстяной нитью.
4.    Теневые игры.
5.    Игры – шнуровки.
6.    Игры с конструктором.
7.    Занятия с использованием нетрадиционных форм изодеятельности.
*    Рисование методом тычка.
 Данная техника применяется с 3 лет. Выполняется                 жёсткой кистью, которую нужно держать вертикально по отношению к листу бумаги, а краску набирать на кончик кисти.
*    Рисование ватной палочкой.
 Техника применяется с 3 лет. Выполняется ватной    палочкой методом тычка по контуру изображения или закрашивая всё изображение. Палочку следует держать перпендикулярно листу, следующее пятнышко рисовать рядом с предыдущим.
*    Аппликация из ваты или салфеток.
 Техника применяется с 3 лет. Из кусочков ваты или салфеток скатываются небольшие плотные шарики и приклеиваются на лист картона.
*    Аппликация из кусочков цветной бумаги.
 Техника применяется с 4 лет. Цветная бумага нарезается небольшими кусочками одной или разной (прямоугольной, квадратной, треугольной) формы, кусочки выкладываются на изображение и приклеиваются.
*   Аппликация из круп и природного материала.
 Техника применяется с 3 лет. На картоне выкладывается изображение из природного материала, приклеивается. На фон или изображение наносится клей ПВА и посыпается крупой (манкой, гречей, рисом и т. д.). 
*    Аппликация из рваной бумаги.
 Техника применяется с 3 лет. Бумага рвётся на небольшие кусочки произвольной формы, кусочки выкладываются на изображение и приклеиваются. Или  на бумаге рисуется контур деталей, затем каждая деталь обрывается по контуру, на картоне выкладывается изображение и приклеивается.
*   Конструирование из природного материала.
 Техника применяется с 4 лет.  Изображение выкладывается из природного материала (прутиков, веточек, кусочков коры, яичной скорлупы, семян подсолнуха, шишек и т. д.) и приклеивается на клей ПВА.
*   Аппликация из жгутиков.
 Техника применяется с 4 лет. Небольшие прямоугольные кусочки бумажных салфеток складываются пополам, скручиваются, получаются жгутики. По контуру изображения наносится клей и приклеиваются жгутики.

Занятия с использованием нетрадиционных форм    изодеятельности способствует развитию у ребёнка:
 Мелкой моторики рук и тактильного восприятия.
   Пространственной ориентировке на листе бумаги, глазомера и зрительного восприятия.
   Внимания и усидчивости.
  Изобразительных навыков и умений, наблюдательности, эстетического восприятия, эмоциональной отзывчивости.
    Формируются навыки контроля и самоконтроля.
   Расширяются и уточняются знания о разнообразии окружающего мира.
Представления о цвете, форме и размере предметов и их частей.
   Развивается воображение, мышление, речь.
Изобразительная деятельность требует от ребёнка проявления разносторонних качеств и умений. Для того, чтобы нарисовать какой-либо предмет, его не только необходимо хорошо рассмотреть: определить его форму, строение, характерные детали, цвет, положение в пространстве, но и сконцентрировать своё внимание на руке.
 При организации занятий по изодеятельности определёнными условиями являются:
•    Создание развивающей среды.
•    Подбор специальных методов.
•    Отбор наиболее эффективных приёмов.
Для лучшей эффективности занятий по изодеятельности необходимо придерживаться следующих требований:
•    Каждое занятие должно иметь чётко сформулированные тему, цели, задачи. Почти каждое занятие должно включать новый материал, повторение изученного, готовить детей к внимательному восприятию нового материала.
•    Содержание учебного материала должно отвечать теме, задачам, быть доступным детям, отвечать требованиям индивидуального и дифференцированного подхода, научно, тесно связано с трудом и жизнью.
•    Методы и приёмы на занятии должны отвечать возрастным особенностям детей, развивать и корригировать их познавательную деятельность, способствовать формированию умственных и практических действий, способность анализировать, синтезировать, обобщать.
•    На каждом занятии ведётся систематический контроль за качеством усвоенных знаний, умений, навыков.

