Выступление на тематическом педагогическом совете:
«Использование ИКТ
на уроках и во внеурочной деятельности
в начальной школе»
Подготовила: Исакова А.В. учитель начальных классов
Цель использования ИКТ на уроках и во внеурочной деятельности в начальной школе это пробуждение живой мысли ребенка, интереса и желания познавать, умение получать и анализировать информацию.
В своей работе я использую слайд-шоу преподавателя московской школы-гимназии Чулихиной Елены Александровны «Буквы», в котором очень доступно и наглядно показано правильное написание букв. Дети с интересом наблюдают за работой волшебной ручки.
Для развития речи, мышления я составляю слайды по книге Галины Геннадьевны Мисаренко «Учимся читать». Использование этих слайдов на уроках Обучения грамоты и Письма помогают детям усвоить материал, не перегружая их, ведь именно в игре первоклассник познает мир, а игра - основной вид его деятельности.
За работой волшебного карандаша мы с ребятами наблюдаем на уроках математики. Он помогает им вспомнить, как правильно писать цифры.
Выполняют ряд заданий на развитие ассоциативного мышления.
Учащиеся моего класса полюбили уроки обобщения, которые проводятся как урок-сказка или путешествие.
На уроках художественного труда увеличенная модель позволяет лучше    правильнее и точнее выполнить задание.
Во внеурочной деятельности использование ИКТ помогает разнообразить материал, создать эффект неожиданности и повысить познавательную активность учащихся.
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