Ребенок и мобильный телефон: главные правила
О чем нужно помнить, выбирая мобильный телефон для дошкольника или младшего школьника? Эти 4 совета помогут вам обезопасить себя и ребенка
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Если ребенку меньше 10 лет, отдайте предпочтение недорогой и прочной модели смартфона без предустановленных приложений. Время использования тоже стоит ограничить: не больше 1 часа в день на игры. 
Обязательно используйте приложения для родительского контроля: это позволит ограничить доступ ребенка к Интернету, нежелательному контенту, платным услугам и автоматическим обновлениям. 
Отключите возможность отправки эсэмэс на короткие номера. Установите антивирусную программу, а также подключите услугу мониторинга, позволяющую отслеживать перемещение ребенка по городу. Все это можно сделать у операторов мобильной связи.
Расскажите о правилах безопасности: не оставлять свой номер телефона в соцсетях и на сайтах в Интернете, не отвечать на эсэмэс от незнакомых абонентов, не открывать вложения, присланные с неизвестных номеров. 
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