Скворцова Мария 3 «А» класс

Сказки Простого Карандаша.

Принцесса Чашка и Принц Графин.	 
У одной девочки жила-была любимая Чашка. Она была очень красива, поэтому звали её Принцесса Чашка. Днём ей было очень весело. Она стояла на столе, и девочка пила из неё чай, сок, молоко. А по вечерам она грустила. Потому,  что её ставили в шкаф, где жили важные хрустальные бокалы и смеялись над ней.
- Тебя каждый день хозяйка берёт, и ты скоро разобьёшься. А нас ставят на стол так редко, только в праздники, и мы проживём очень долго. 
Только один Графин не смеялся, а с восторгом смотрел на неё и вздыхал. Бокалы межу собой называли его Принцем Графином. Его тоже очень редко ставили на стол, но он этим не хвастал.	
Пришёл Новый год, в этот праздник Принцессу Чашку оставили в шкафу. Праздничные бокалы вместе с Принцем Графином отправили на стол. А утром, когда Принцесса Чашка проснулась, она заметила, что не все бокалы вернулись в шкаф. Принц Графин стоял рядом и улыбался ей. Оставшиеся бокалы надули свои щёки и искоса поглядывали на них. С тех пор Принц Графин и Принцесса Чашка всегда стояли вместе, а бокалы никогда больше не смеялись над ней.
Ведь никто не может знать, кто дольше проживёт – простая Принцесса Чашка или набор красивых праздничных бокалов.
