Эссе на тему «Почему я воспитатель?»

         Когда после школы встал вопрос «Куда поступать?» я долго не раздумывала. Мой выбор пал на педагогический институт. Закончив учебу я пошла работать воспитателем в детский сад. И вот уже десять лет каждое утро меня встречают мои любимые воспитанники. Они все настолько разные!  У каждого свой особый мир, который нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться.
[bookmark: h.gjdgxs]        Всегда нужно верить в возможности каждого ребёнка, в то доброе, что в нём заложено. Моя задача, как воспитателя помочь каждому ребенку раскрыть его способности, таланты, дать уверенность в том, что все получится, что всему можно научиться.
         Воспитатель – это не просто профессия, это призвание, ответственность, способность найти ключик к каждому ребенку. Это умение быть незаменимым, когда малышу нужна твоя поддержка и помощь, это радость, когда видишь, как из маленького несмышленыша твой подопечный становится взрослым, рассуждающим человеком. Воспитатель должен много знать, чтобы уметь ответить на самые разные вопросы, много уметь, чтобы помочь ребенку в любом деле.
        Так вот, почему я воспитатель? Мне нравится давать детям первые знания, развивать их даже самые крошечные задатки, учить рассуждать об окружающем мире, помогать строить взаимоотношения. И конечно учить их быть добрыми, отзывчивыми, заботливыми. Мне нравится, что каждый рабочий день начинается с улыбок и объятий, а еще я каждое утро узнаю много новых новостей. Мне нравится видеть радость в глазах детей, когда у них получается что-то сделать, нарисовать, слепить, создать, выучить роль…
          Нравится думать о них, сопереживать успехам и неудачам, нести ответственность, любить. Мне нравится, что каждый день я могу окунуться в мир детства: игрушки, сказки, игры – все это доступно мне каждый день.     
[bookmark: _GoBack]         Я очень люблю свою работу. Всегда стараюсь по-матерински окружить детей заботой, вниманием, лаской. В ответ получаю от детей заряд позитива и массу положительных эмоций.     

