Если бы мы были листочками…
Даша Л.: «Я буду листик оранжевый на дубе. Буду на веточке сидеть. Буду долго на веточке, не отлеплюсь. Я люблю своё дерево – свою маму. Зимой спрячусь под снег и буду долго спать. Мои друзья – листики,  Артур и Лера, будут спать рядом со мной на подушках снеговых под снегом».
Катя: «Я буду листик красный с берёзы. Улечу путешествовать в пустыню. Буду там бананы грызть, на речке купаться, на слоне кататься».
Саша: «Я листок с клёна красный. Долго буду держаться, не падать. Не хочу улетать от своих родителей–веточек. Миллион лет не дождётся. Если ветер подует, в лес улечу. Встречусь с деревом-клёном. Буду прилетать каждый день».
Настя Н.: «Я – золотой лист с берёзы. Буду долго висеть. Буду держаться крепко-накрепко. Не хочу улетать. Осень, лето, весну, зиму буду держаться. Зимой буду красным становиться от холода. Дерево будет трястись, я упаду».
Артур: «Я буду жёлтеньким листиком на дереве на жёлтом. Буду летать – путешествовать. Полечу в Мексику».
Даша С.: «Я жёлтый  лист с дупла. Буду путешествовать!  В озере купаться кривом, буду плыть–плыть-плыть, на другой берег потом лететь-лететь-лететь, попаду к гиппопотаму, потом улечу к папе. Папа мой – дупло, а мама – дуб».
Настя Л.: «Я лист с клёна, золотого цвета. Я полечу на море. На море буду плавать. Рыбки будут думать, что я кораблик. Потом ветер меня поднимет в лес, и там я полечу в дупло. В дупле никого нет».
Настя Т.: «Я – зелёный листочек на дереве. Осень наступила, он держался  за маму крепко-крепко. Потом улетел, грустно ему было. Маме пока сказал и в лес улетел. Дубочек спросил: «Что ты плачешь?». «Скучаю по маме», - сказал кленовый листочек. Упал в нору пустую и жил долго и счастливо».
Лиза Аш.: «Я оранжевый листик с кленового дерева. Долго-предолго буду на дереве висеть, до зимы. Потому что я только зимой летаю. Я полечу к русалке, лёд разобью на воде, я – листик твёрдый. Полечу к моей подруге Снегурочке. Играть, веселиться буду.  Дед Мороз мне подарки подарит».
Владик: «Я – дубовый листочек жёлтый. Долго буду на дереве. Буду просто висеть, не падать. Боюсь, что упаду, и   меня детишки порвут. Потом полечу в поход, где будет еды целая куча».
Данил: «Берёзовый листик буду. Я два часа, нет, 800 часов буду на дереве сидеть. Потом упаду на грибок».

