Дети размышляли на тему: «Мальчики и девочки…Кем быть лучше?»
Катя: «Девочкой лучше быть, потому что можно расчесать свои волосы лучше, не ездить на машине(а то можно врезаться, и тебя в тюрьму посадят). Можно попросить мальчиков, чтобы куда-нибудь вместе сходили и посмотрели кино. Мальчиков никто не хочет подвозить, только злые люди.  Девочки могут рисовать красивые рисунки, собирать красивые коллекции. Мальчики не рисуют, а просто чиркают.  Ещё мальчики копают ямы, а девочки могут упасть и сломать ногу или руку, или шею, или зуб упадёт».
Саша: «Девочкой, потому что у неё длинные волосы и она может носить платья, туфли. Ещё девочки могут заплетать  косички, мне нравится, как меня мама заплетает».
Артём: «Мальчиком лучше быть или девочкой?.. Мальчиком, потому что им интересней играть в приставку игровую, где можно бегать и играть с котом. И девочкой хорошо быть, играть в куколки. Это не вредно,  играть в девчачьи игры интересно, и зрение хорошее остаётся.  Мальчики могут собирать конструктор, играть в машинки, мне это нравится.  А у девочек только куклы да лошадки».
Кирилл: «Мальчиком лучше быть, потому что они могут жениться на девочек и ребёнка родить с девочками».
Влад: «Мальчик лучше, потому что может драться и бить девочек. Может ходить на бокс, а девочки такие слабенькие. Мальчики катаются на машинах, а девочки нет. Моя мама, похоже, что мальчик, потому что катается на машине».
Лиза Ан.: «Девочкой быть лучше, потому что у девочек длинные волосы, девочки любят носить платья, духи, помаду. А мальчиком быть нехорошо, бе. Он везде своих роботов раскидывает и пристаёт ко всем девочкам, бе. Дружить с девочками лучше. Девочкой лучше быть, они красивые. А мальчики только деревья обижают».
Лиза Аш.: «Девочкой лучше быть, потому что девочка может красить реснички.  Может родить ребёнка, купить себе каблуки и быть модной, юбочку купить и поехать  на бал. Ещё девочка может летом не в кепках ходить, а в панамках, это лучше.  Мальчики, бывает, погоду не смотрят, а девочки смотрят. Мальчики за собой не убирают, а девочки всё должны убирать за собой и за ними».
Настя Н.: «Девочкой быть лучше, потому что у неё длинные волосы, можно заплетать косички.  Мальчики играют  в машинки, а девочки в куколки, это интереснее.  Ещё девочки могут наряжаться в платьица, могут носить  туфельки, красить ресницы, могут носить шляпки красивые с цветами».
Полина: «Девочкой лучше быть, потому что тебя мальчики любят и целовать хочут, бегают за тобой.  За ручки ходить и обниматься с мальчиком  можно.  Мальчиками быть не очень, потому что они грязнули. Целоваться с ними можно, когда они помылись.  Девочки лучше играют в  «дочки-матери»».
Лера: «Девочкой быть лучше, потому что они могут носить красивые платья и юбочки, длинные волосы заплетать в косички, носить красивые сапожки и туфельки.  Мальчикам нельзя носить красивые колечки,  накрашенные ногти и краситься нельзя».
Настя Т.: «Девочкой быть лучше, потому что ей можно всё.  Можно первой занимать очередь».
Никита: «Мальчиком быть лучше, потому что силы много, а девочки не сильные. И  ребёнка не  надо родить, это хорошо, потому что мне не хочется детей родить. Хорошо мальчиком быть!!». 
Настя Л.: «Девочкой лучше быть,  не знаю почему. У девочек длинные волосы.  Заплетать можно красиво.  У девочки могут быть красивые платья. А мальчики много хулиганят».
Ксюша: «Девочки лучше, потому что они красивые».
Артур: «Мальчиком лучше быть, потому что мужчины могут  смотреть кино».
