Опыт работы
«Экологическое воспитание младших дошкольников
через интеграцию образовательных областей
в условиях реализации ФГОС ДО»

«Экологическое образование – это гораздо больше, чем знания, умения и навыки, это мировоззрение, это вера в приоритет, поэтому важнейшая часть образования состоит в конкретных действиях, поступках, закрепляющих и развивающих это мировоззрение».
Г.А. Ягодин
Так как, дошкольное образование является первой ступенью общего образования, формирование экологического мировоззрения следует начинать в дошкольном детстве. Работая по примерной общеобразовательной программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, приоритетным направлением  я выбрала экологическое воспитание дошкольников. Авторы программы считают, что  «только в том случае, когда педагог методично и целенаправленно использует в работе принцип интеграции образовательных областей, развитие дошкольников будет полным и разносторонним» поэтому работая с воспитанниками, я руководствуюсь этим принципом, а так  же принципами: системности, научности, соответствия возрастным и  индивидуальным особенностям детей, единства работы с семьей. Реализацию экологического образования осуществляю через разные виды деятельности: игровую, коммуникативную, продуктивную, познавательно – исследовательскую, трудовую, чтение художественной литературы.
	Знания, полученные в процессе непосредственно образовательной деятельности,  дети  закрепляют, расширяют, обогащают, как в самостоятельной, так и в совместной с воспитателем деятельности. 
Одним из важных компонентов экологического воспитания является развивающая предметно - пространственная среда, при создании которой я учитываю требования ФГОС ДО.
В группе создан уголок природы, в котором дети ежедневно соприкасаются с прекрасным миром растений, учатся наблюдать, взаимодействовать с ним, ухаживать и заботиться. Большое воспитательное значение имеет труд  в уголке природы. У детей формируется бережное, заботливое отношение к природе, воспитывается ответственное отношение к своим обязанностям.  В процессе ухода  дети получают представления о многообразии растительного мира, о том, как растут и развиваются растения, какие условия для них нужно создать.
 	Созданные мной альбомы - «Перелетные птицы», «Садовые и лесные ягоды», «Домашние и дикие животные», «Овощи и фрукты», «Комнатные растения» и другие, помогают знакомить малышей с разнообразием животного и растительного мира, местами обитания животных и птиц,  произрастания растений, а также закреплять уже полученные знания. Альбом «Лесная аптека» - знакомит с лекарственными растениями. 
 Работа с альбомами для рассматривания способствует развитию эстетического восприятия, сенсорного (цвет, форма), эмоционально – положительного отношения к объектам природы. 
Находящийся в уголке природы богатый материал для экспериментирования, опытов, исследований (вода, песок, шишки, листья и семена растений, крупы, перья птиц, скорлупки орехов)  развивает любознательность, наблюдательность, мелкую моторику рук, внимание, мышление; формирует навык познавательно – исследовательской деятельности. 
Смена времен года отражается в оформлении группы, что помогает детям наиболее полно увидеть, прочувствовать красоту каждого природного сезона.
Игры экологического содержания являются наиболее эффективным и интересным средством экологического воспитания, они способствуют взаимодействию познавательного развития с речевым, физическим, социально – коммуникативным. Играя, дети лучше усваивают знания об объектах и явлениях природы, учатся устанавливать взаимосвязи между ними и средой, узнают о способах приспособления живых существ к условиям мест обитания, о последовательной смене сезонов и об изменениях в живой и неживой природе. 
В своей работе  я использую игры разной направленности - настольно – печатные: «Родная природа», «Зоолото», «На лесной тропинке», «Кто, где живет? » и другие; дидактические – «Чудесный мешочек», «Угадай на вкус», «Опиши, я отгадаю» и т. д..  Подвижные игры природоведческого характера, связанные с подражанием повадкам животных, их образу жизни вызывают у детей особую радость и интерес: «Медведь и пчелы», «Мышеловка», «Поймай комара», «Лиса в курятнике», «У медведя во бору».
Для того чтобы в игровой, занимательной форме познакомить малышей с окружающей природой, закрепить знания о ней, воспитать бережное отношение к объектам природы, я создала картотеку физкультминуток и пальчиковой гимнастики, которую широко применяю в работе. Дети с удовольствием выполняют упражнения и быстро запоминают необходимую информацию. 
Знания и впечатления, полученные в процессе различной деятельности,	 ребятишки закрепляют в продуктивной: лепке, рисовании, аппликации, конструировании из природного материала, а так же в театрализованной деятельности.
 С целью повышения эффективности образовательных занятий с детьми мною,  в программе Рower Рoint,  подобрана и создана серия презентаций, которая  помогает доступно и в современной форме донести до детей нужную информацию.
Для полноценного осуществления экологического развития детей,  сочетаю свою работу с работой семьи  в данном направлении, поскольку именно семья дает первый опыт взаимодействия с природой, приобщает к активной деятельности, показывает пример отношения к объектам растительного и животного мира. Совместно с родителями проводим экологические акции: «Домик для скворца», «Птичья столовая», «Цветник на нашем участке»  и т.д. С помощью компьютерных презентаций знакомлю родителей с работой, проводимой в группе по экологическому воспитанию и результатами этой работы. 
Так же в  работе с дошкольниками младшего возраста я использую метод проектной деятельности. В данном направлении мной разработаны и реализованы проекты: «Работа с родителями по экологическому воспитанию дошкольников», «Наши друзья - насекомые», «Лук – здоровью друг».   
Проектный метод помогает реализовать принцип интеграции образовательных областей и может быть направлен на организацию игровой, познавательно-исследовательской, коммуникативной, продуктивной детской деятельности. В проекте можно объединить содержание образования из различных областей знаний, кроме того, открываются большие возможности в организации совместной познавательно-поисковой деятельности дошкольников, педагогов и родителей. В постановке задачи, подготовке проекта, планировании его основная роль принадлежит воспитателю и детям. В практической реализации проекта принимают участие дети, родители, а также все сотрудники детского сада. Такой подход способствует сотрудничеству, эмоциональному, психологическому сближению родителей и детей, дает возможность дошкольникам почувствовать себя «взрослыми», а папе и маме – лучше понять мир ребенка
	 Интегрированный подход в экологическом воспитании  считаю эффективным и актуальным, так как мои  ребятишки занимают  призовые места при участии  в викторинах природоведческого характера, а так же, применяют полученные знания на практике, в процессе наблюдения, ухода за живыми объектами природы, продуктивной, игровой, познавательной деятельности! 
