[bookmark: _GoBack]Роль курса «Шахматы» в развитии творческих способностей учащихся.	
Важную роль в начальных классах играет развивающая функция обучения, в значительной  степени способствующая становлению личности младших школьников и наиболее полному раскрытию творческих способностей учащихся. По инициативе директора школы Свинарева А. Е. с 2004 года был  введен шахматный кружок сначала во 2-х - 4-х классах, а затем и в старших.
 «Шахматы» положительно влияют на совершенствование у детей многих психических процессов и таких качеств, как восприятие, внимание, воображение, память, мышление, начальной формы волевого управления поведением.
 Занятия проходят в игровой форме. На первом этапе мы знакомимся с шахматной азбукой (название фигур, правила игры…). Далее решаем шахматные задачки: как поставить мат в 1 , 2, 3 хода, сначала с наименьшим количеством фигур, затем постепенно увеличивая  их число. Проводим на каждом уроке соревнования, выявляя сильнейших. Они же становятся судьями и тренерами для игроков ещё не освоивших все правила игры, тем самым все ученики достигают более высокого уровня. 
Я продолжила  работу кружка и в 5 классе - «Математика в шахматах», где мы дополнительно решаем логические задачи, знакомимся с открытиями великих математиков, а так же дети сами готовят дополнительный материал по темам. В этом классе высокий  уровень успеваемости, я считаю, что кружок является крупицей их успеха. 
«Шахматы» - это активный отдых. Приятно, что дети и дома играют с родителями, обучают своих друзей. Свободное время они заполняют полезными увлекательными играми.
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