Семейный флешмоб ко «Дню семьи»
Ведущий (бодро и радостно): Доброе утро. Уважаемые родители и дети, сегодня не просто солнечное и чудесное утро, а сегодня праздничный  день. Сегодня  Международный день семьи. Поздравляю вас всех с праздником! Желаю быть вам крепкой дружной семьей. 
Сегодня мы с вами будем водить хороводы. В хороводе всегда проявляется чувство единения и дружбы.
Сделаем один большой  круг, возьмемся за руки, друзья. И поведем наш хоровод, все движения повторяем за ведущим. Идем, идем по кругу, (улитка, змейка).
Уважаемые взрослые и дети, а что за праздник без игры? 
Предлагаю вам сыграть в веселую игру, а называется она «Лимбо». Встали в круг. Под натянутый канат необходимо друг за дружкой хороводом проходить, но канат каждый раз будет опускаться ниже и ниже. Поэтому, вам придется очень постараться пролезть через него.
Ведущий: А я вам напоминаю, что сегодня международный день семьи. Семья это самое дорогое у человека. Это папа, мама, дедушка, бабушка и еще много-много родственников. Семья – это сила, опора, любовь и счастье. Наш детский сад – это тоже одна большая дружная семья. 
А у нас еще игра «Путаница».  Делимся на команды по группам. Встаем в круг. Необходимо запутаться так, чтобы получилась путаница. Проползайте в арки между собой, перешагивайте через присевших, перекручивайтесь через свою руку. Путаемся, путаемся. Запутались?         ….А теперь, внимание, кто же быстрее распутается?
Ведущий: А сейчас! Устроим флешмоб под заводную музыку. Повторяйте все за ведущим.  Не стесняйтесь,  не стойте в сторонке. Ииии, начали!!! 
Какие вы все молодцы!  Ещё раз поздравляю вас с праздником-Днем семьи. Пусть в каждой семье царит любовь и  взаимопонимание.  И в заключение праздника, предлагаю пустить мыльные пузыри. Хорошего настроения вам на целый день! Спасибо, что были с нами. 
