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В душе каждого человека есть уголок, где хранятся милые сердцу образы, звуки – все то, что является жизнью. Для меня такой уголок – это поселок Светлый. Приехав сюда на два-три года, а прожив здесь уже 17 лет, я действительно всем сердцем «прикипела» к этому замечательному месту на Земле.
Наш поселок небольшой, но, не смотря на свои небольшие размеры, по природному многообразию это целая страна. Какая у нас природа! По своей красоте, уникальности и богатству она не уступает другим прекрасным местам России. Чтобы увидеть красоту природы, прикоснуться к ней всем сердцем, не надо далеко ездить.  Могучие сосны, горделивые красавицы ели, березовые перелески- всё это придает такую радость, бодрость и силу, какую вряд ли можно найти в других местах. Нет ничего прекраснее, бродить и думать здесь. В лесу лечит даже воздух. Стоит немного пройтись, прикоснуться к белой березке – и все проблемы отходят на задний план, в душе царит гармония, ты чувствуешь себя умиротворенным, спокойным, способным принимать жизненные трудности, находить силы  противостоять им.  Мне кажется, что без леса не было бы жизни на земле. И сейчас я испытываю горечь утраты от того, что наши богатые леса прошлям летом были  выжжены пожарами. И уж очень хочется верить в то, что к этим пожарам не причастна рука человека…
А вы видели, как течет река Вилюй? Этот шум не сравнить ни с каким морским прибоем! И на этих бурлящих порогах стоит наша красавица Вилюйская ГЭС – III, которая является одной из самых мощных гидроэлектростанций в Республике Саха (Якутия).
«Ваша зима необыкновенна!» - так сказала одна моя знакомая, приехавшая погостить к нам. В ее словах звучит истина. Ведь где еще увидишь серебро заснеженных далей, пройдешься по скрипучему белоснежному ковру, полюбуешься пушистыми снежными кронами деревьев!?
Так жаль, что мне не хватает слов, чтобы раскрыть всю красоту родного края! Это просто надо видеть, принимать всем сердцем, и любить!         
Но, к сожалению, мы, люди, очень  странные существа. Мы и милосердны,  и совестливы, и одновременно равнодушны и жестоки. И если мы с вами посмотрим вокруг, то увидим, что окружающий нас мир, природа, стонут от боли, взывают о помощи. Мы, чувствуя себя хозяевами, совсем забыли, что сами являемся частичкой природы.
Меня как воспитателя–эколога очень волнует эта проблема. За нашим поселком растут свалки, что, конечно же, не улучшает атмосферу. А ведь все это влияет на здоровье человека. Природа хрупка и ранима, ей нужна человеческая защита.
Я считаю, что мы должны воспитывать в себе личность неравнодушную, любящую свой край, свою родную природу. Ведь если мы сами не полюбим всей душой все то, что нас окружает, мы не сможем научить этому наших детей.
[bookmark: _GoBack]Каждый человек должен помнить, что природа без него проживет, а он без природы нет. Давайте будем любить, беречь и защищать природу! И если, выйдя из детского сада, пусть половина деток не сорвут цветок, не разорят муравейник, не сломают веточку дерева,  скажут своим родителям, что нельзя оставлять непотушенный костер, может случиться беда, значит не зря прошел день.
Пусть любовь к родной природе останется в сердцах наших воспитанников на долгие годы и поможет им жить в гармонии с окружающим миром

Пусть будет в человеке все прекрасно:  и мысли, и поступки, и душа!
В гармонии с природой и с собою, на свете чтобы жили малыши,
Воспитывайте в детях, берегите, храните красоту ДУШИ!


