Карточка №25.

Познание (формирование целостной картины мира, расширение кругозора).

Наблюдение за золотой рыбкой. Коллективный рассказ о рыбке.

Цель: дать представление о рыбке , как о животном существе, о том , что нуждается в уходе и бережном обращении (нельзя стучать по стенкам аквариума, ловить рыбок руками); развивать интерес  к живой природе, воспитывать желание ухаживать за аквариумными рыбками.
Материалы и оборудование: аквариум с золотой рыбкой, сюжетная картинка с изображением детей, которые ухаживают за аквариумом. 

Организационный момент: воспитатель предлагает детям понаблюдать за рыбкой, дети садятся на стульчики возле аквариума.

Основная часть: воспитатель. Кто живёт в аквариуме ? (Рыбка) Рыбка какая ? (красивая, маленькая) Эта рыбка называется «золотая», потому , что она яркого цвета, золотого. Какого цвета рыбка? (золотая). Что делает рыбка в аквариуме ( Живёт, плавает, прячется под листик, ест карм.) Нужно ли кормить рыбку? (ответы детей) Рыбка живая, ей надо есть, чтобы жить, быть здоровой, красивой. А вода в аквариуме должна быть чистой? (Ответы детей) Рыбка должна жить в чистой воде, тогда она будет здоровой. Мы должны кормить рыбку, менять воду в аквариуме, чтобы в её доме было чисто. Хотите посмотреть как рыбка кушает? (Берёт щепотку корма и  сыплет в аквариум) Увидела рыбка корм? Что она делает ? (Открывает рот и глотает корм) Весь корм съела рыбка? (ответы детей) Мы будем кормить рыбку каждый день . Корм ей нужно давать по чуть- чуть. Рыбка поела и теперь хорошо себя чувствует, плавает, шевелит своим красивым хвостиком, плавниками. Что делает рыбка? (дети повторяют то, что сказал воспитатель).
Музыкально-ритмические движения: воспитатель. А кто ещё может плавать кроме рыбки? (Ответы детей). На пруду или в реке очень любит плавать мама утка и её детки утята. Представьте, что вы утята, а я-мама утка. Утята идите за мной. (Под музыкальную композицию «Кря-кря» (Муз. И.Арсеева, сл. В.Татаринова) Дети по показу воспитателя выполняют музыкально ритмические движения: приседают, идут утиным шагом, делают взмахи руками как крыльями) 

Рассматривание сюжетной картинки. Воспитатель показывает сюжетную картинку. У этих ребят тоже есть аквариум с рыбкой. Посмотрите, они пересадили рыбку в банку с водой, а из аквариума вылили грязную воду и чистят стенки аквариума чёткой. В большом ведре чистая вода для аквариума. Они перельют её в аквариум и посадят рыбку обратно в её домик. Рядом с аквариумом стоит баночка с кормом. Что будут делать ребята (кормить рыбку). 
Вопросы детям:

_ Что делают дети на картинке?

_Зачем они посадили рыбку в банку с водой?

_Какую воду они вылили из аквариума?

_Что они делают чёткой? 

_Какую воду они будут наливать в аквариум? 

_Чем они покормят рыбку?

Коллективный рассказ о рыбке. Воспитатель  предлагает детям подойти ещё раз к аквариуму и рассказать о рыбке: «Рыбка живёт…(в аквариуме). Она называется… «золотая». Она яркая… «жёлтая, красивая». В аквариуме она… «плавает ,ест корм, прячется под листик». Когда рыбка плавает, она шевелит… «плавниками, хвостом». Рыбку надо… «кормить». В аквариуме надо менять … «воду».
Ожидаемые результаты : участвует в наблюдении за аквариумными рыбками, в составлении рассказа про рыбку, отвечает на вопросы; проявляет активность при выполнении простейших музыкальных движений , с интересом рассматривает сюжетную картинку, слушает рассказ воспитателя по ней. 
Методическое обеспечение: Комплексные занятия по программе «От рождения до школы» под ред. Н.Е.Васильевой Первая младшая группа / авт.-сост. О.П.Власенко (и др.).- Волгоград: Учитель, 2012.-89 с

Карточка №26.

Познание (формирование целостной картины мира, расширение кругозора).

Игра «Куда что положить?». Игра «Угадай по описанию».

Цель: совершенствовать особенности обобщать, учить группировать предметы по назначению, отвечать на вопросы; развивать мышление, речь, внимание, восприятие; обогащать словарный запас. 

Материалы и оборудование: игрушечная посуда, кукольная одежда, муляжи овощей, корзина, кукольные шкаф, полочка, погремушка. 

Организационный момент: воспитатель обращает внимание детей на большую коробку яркого цвета и предлагает посмотреть , что в ней лежит. 
Основная часть: Игра «Куда что положить?» Воспитатель достаёт из коробки по нескольку предметов кукольной одежды (штаны, платье, юбка, кофта), игрушечной посуды (тарелка, чашка, чайник, кастрюля), муляжи овощей (морковь, картошка, помидор и т.д.) Показывает каждый предмет по отдельности, а дети называют его. Когда все предметы будут названы, воспитатель показывает кукольный шкаф и полочку, корзину и предлагает разложить все предметы по местам. Воспитатель. Что мы положим в шкаф? (Ответы детей) В корзину мы положим овощи: морковь, картошку, помидор. (Нескольких детей просит положить овощи в корзинку). Что мы сделала? (положили овощи в корзинку) Что мы поставим на полку?(ответы детей) На полочку поставим посуду: тарелку, чашку, кастрюлю, чайник.(Несколько детей ставят посуду на полочку.) Что мы сделали? (поставили посуду на полочку) В коробке есть ещё один интересный предмет (достаёт погремушку, гремит ею), это погремушка, куда же её положить? В корзинку к овощам? Нет. На полочку с посудой? Нет. В шкаф с одеждой? Нет. Давайте лучше спляшем с погремушкой. 
Музыкально-ритмические движения: проводится под музыкальную композицию «Погремушка попляши» муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой». Воспитатель гремит погремушкой в такт музыки, показывает танцевальные движения, дети повторяют. 
Игра «Угадай по описанию». Воспитатель. Отгадайте, о чём я говорю. Из этого предмета едят котлеты , кашу. (Дети отгадывают, показывают называют тарелку) Этот предмет мы положили в шкаф , эго одевают на ноги, когда идут гулять (Дети показывают штаны) Этот предмет красный, сочный, вкусный, растёт на грядке. (Дети показывают и называют помидор.) Игра продолжается до тех пор пока дети не угадают по описанию все предметы.

Ожидаемые результаты : принимает участие в играх «Куда что положить», «Угадай по описанию», «Овощной магазин», отвечает на вопросы; проявляет активность при выполнении простейших танцевальных движений, выполняет простые поручения взрослого (раскладывает предметы по определённым местам.) 
Методическое обеспечение: Комплексные занятия по программе «От рождения до школы» под ред. Н.Е.Васильевой Первая младшая группа / авт.-сост. О.П.Власенко (и др.).- Волгоград: Учитель, 2012.-89 с

Карточка №27.

Познание (формирование целостной картины мира, расширение кругозора).

Кто трудится на огороде. Игра «Кто что делает».

Цель: учить различать предметы на огороде, познакомить с трудовой деятельностью на приусадебном участке , расширять словарный запас детей, развивать игровые навыки; продолжать знакомить с названиями предметов ближайшего окружения (растения на огороде), способствовать развитию речи как средства общения.
Материалы и оборудование: фланелеграф, предметные картинки с изображением видов деятельности представителей различных профессий (врача, повара, учителя), муляжи овощей (помидора, огурца, моркови). 

Организационный момент: воспитатель показывает детям муляжи овощей (помидора, огурца,     моркови), просит назвать овощи. 

Основная часть: Чтение стихов об овощах. (Воспитатель показывает муляж помидора)

У томата_ толстяка

Аппетитные бока.

Скушать его что ли,

Просто так, без соли?

Помидор какой по цвету? (Красный) Форма у него круглая. По размеру бывает маленький и большой. Кто знает, Где растёт помидор? (На огороде, на даче) А вырастает он из маленького семечка, которое сажают на огороде, специально сделанной для этого грядке. Чтобы семечко проросло, за ним специально ухаживают, поливают. Поливают растения на огороде лейкой. Вырастает из семечка красивое зелёное растение, которое даёт вкусные, красивые помидоры. Всё это делают взрослые, ваши мамы и папы , дедушки и бабушки, которым вы помогаете. Послушайте, что ещё растёт на огороде:
