Сценарий праздника « Песни, с которыми мы победили…»
Ведущий 1
Здравствуйте, дорогие друзья: уважаемые ребята, родители, коллеги и гости праздника! Сегодня мы проводим песенный марафон, посвящённый 70- летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.
.. Все меньше остается в живых тех, кто сражался за нашу Родину. Тем дороже для нас присутствие на празднике почетных гостей – ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов тыла. 
Давайте поприветствуем их. .. 
Ведущий 2 
Как мало их осталось на земле!
Не ходят ноги, и тревожат раны.
И ночью курят, чтобы в страшном сне
Вновь не стреляли в них на поле брани.
Мне хочется их каждого обнять,
Теплом душевным с ними поделиться.
Была бы сила, чтобы время вспять…
Но я не Бог… война им снова снится.
Открывает нашу программу  песня, в исполнении детей старшей группы, « Рано поседевшие солдаты.. »
Ведущий1
 Издавна повелось, что в армии служат только мужчины, но на фронт рвались даже  девчонки…А спустя годы, те, кто выжил, позже признавались, когда посмотришь на войну нашими бабьими глазами, то она страшнее страшного и сами удивлялись, что смогли всё это пережить. Но и в тылу было не легче. Вся тяжесть сельского и городского труда пала на женщин. Они заменили мужчин и у станка, и за плугом, а там было ох, как не сладко. 
Ведущий 2
Но не это было самое страшное. Страшно, когда стук в дверь и почтальон с похоронкой на мужа или сына, только тогда заревёшь во весь голос проклиная проклятого фашиста… И когда сил уже не останется, слёзы высохнут, а с утра снова на работу. А пока не было в её жизни этого страшного известия вся жизнь – сплошное ожидание, вера и любовь…   
Тяжёлые испытания выпали на женскую долю, и было особенно трудно - прокормить детей. 

Не было муки, она была 
Более легендою, чем былью 
С лебедою смешанною пылью 
Чёрная, но всё-таки была. 
Чем ещё ей было нас кормить 
Женщине, спасавшей нас от смерти 
Это было подвигом, поверьте, 
Тесто из муки такой лепить…

Ведущий 2
Одной из самых ярких патриотических песен начала Великой Отечественной войны является песня «Священная война», ставшая своеобразным гимном защиты Отечества. Известна также по первой строчке: «Вставай, страна огромная!». Печатать слова и ноты не было времени. Автор песни Александров написал их мелом на доске, а певцы и музыканты переписали их в свои тетрадки. Ещё день был отведён на репетицию. И уже 27 июня 1941 года на Белорусском вокзале эта песня была исполнена впервые. Песня приобрела массовую популярность на фронтах Великой Отечественной войны и поддерживала высокий боевой дух в войсках, особенно в тяжёлых оборонительных боях
Слушание  песни «Священная война» (в записи )
Ведущий 1
В годы Великой Отечественной войны очень много мальчишек и девчонок остались без родителей, без материнской ласки, отцовского слова. Кого-то отправляли в детские дома, приюты, а кто-то бежал на фронт, становились сынами, дочерями полка или юнгами на флоте. Песню из военного детства «Белые панамки» исполнит Кира М.
 Ведущий 2
Солдаты плакать не умеют, они печаль хранят в себе. 
И слёзы только выступают холодным потом на спине. 
Здесь нет людей – одни солдаты, здесь нет любви – одна тоска, 
И вместо милой – автоматы с блестящим лезвием штыка
Песня «В землянке»- в совместном исполнении родителей 
Ведущий 1
Давно уже окончилась война, 
И не слыхать давно предсмертных стонов, 
Но в памяти людей живёт она. 
Нам не забыть тех многих миллионов.
В исполнение мамы Даши К. звучит  песня « Журавли »
Ведущий 2
Мы будем помнить и гордиться! Давайте почтим минутой молчания память тех, кто не вернулся с полей сражения Великой Отечественной войны.
МИНУТА МОЛЧАНИЯ. (Под метроном)
Ведущий 1
А сколько безусых юнцов отправились на войну, оставив школу, дом, семью. Нам, сегодняшнему поколению трудно понять, как это было. Было ли им страшно? Наверное, да. Но они шли вперёд к Победе, шли к своему светлому, победному Маю. Путь к Победе был не простым. Многие погибли, многие остались калеками. Все как могли приближали Победу. Цена Победы была кровавой.
«Нам нужна одна победа» в исполнении папы Даши С.

Ведущий 2
Песни – как люди: у каждой своя биография, своя судьба. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, далёкие и  близкие 
Поют дети и взрослые  всем знакомую песню «Катюша»
Ведущий 1
Песни военных лет!.. От самых первых залпов и выстрелов и до последнего майского салюта через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Для тех, кто прошел и пережил войну, песни эти сродни позывным из этой незабываемой далёкой поры. Стоит раздаться звукам одной из них, и распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей, загораются задорным блеском или наполняются глубоким раздумьем глаза.
«Тёмная ночь»- исполняет дедушка Тани В.
Ведущий 2
Песни являлись живительной силой для солдат той войны. Такие  песни поддерживают боевой дух солдат, приближая к ним тепло наших душ, как бы говоря о том, что мы их любим и ждём. Каждому из нас дороги эти песни, ведь они связывают два полюса: мирную жизнь и военные действия.
В исполнении музыкального руководителя и воспитателей  послушаем песню     « Синий платочек» 
Ведущий 1
Птицы белые летели и кричали в высоте
 Над полями, городами. Люди, скажем, нет войне! 
Вечно в памяти живущих это горе и беда. 
Никогда не повторится, НИКОГДА!
«День Победы»-совместное исполнение детей и взрослых
Ведущий 1
Спасибо вам, за то, что смогли прийти к нам, помогли нашим юным сердцам прикоснуться к великому подвигу народа. Вам мы обязаны жизнью. Низкий поклон вам, признательность и наши цветы


