Использование исторического материала в процессе обучения математике
Математика, в отличие от других пред​метов, имеет отвлеченный, абстрактный ха​рактер. Приходится оперировать такими по​нятиями, как число, мера, пространствен​ные формы, и учащимися они восприни​маются как формальные, оторванные от жизни. Поэтому перед учителем начальных классов стоит задача преодолеть эту тенден​цию, связать обучение с жизнью, показать, что возникновение математических понятий связано с практической деятельностью человека и является результатом обобще​ния им явлений действительности.
 Связь с жизнью — один из ведущих ди​дактических принципов обучения. Учащимся систематически предлагаются задания по ре​шению и составлению задач, выполнению упражнений на жизненном материале.
 Введение элементов истории в доступной для детей форме по​ложительно сказывается на развитии позна​вательного интереса, на развитии интереса к математике, к чтению дополнительной ли​тературы.
Так, в III (IV) классе изучается тема «Меры длины», которая предусматривает обобщение знаний, полученных в преды​дущие годы обучения. Работа над этим разделом программы сводится обычно к вы​полнению тренировочных упражнений по вы​ражению более крупных мер мелкими и на​оборот. Но значительно интереснее проходят уроки, которые содержат небольшие экскурсы из области истории математики. На внеклассных занятиях происходит углуб​ление знаний по теме в процессе прове​дения бесед и практических упражнений по измерению длины отрезков старинными способами. В доступной форме осуществля​ется знакомство детей с происхождением различных единиц измерения.
Сведения из истории мер длины, в том чис​ле исконно русских, убедительно раскрывают связь математики с жизнью, показывают, что единицы измерения люди не придумы​вали, а принимали вначале в качестве мер части своего тела, которые постепенно пре​вращались в общепринятые образцы.
Следует заметить, что соотношение между старинными мерами длины и массы было не десятичным, как теперь, поэтому вычисле​ния были очень громоздкими, сложными. Много времени тратили учащиеся дорево​люционной школы, чтобы овладеть умением выполнять действия с величинами. Еще труднее было в тех случаях, когда требо​валось перевести меры одной страны на ме​ры другой, так как каждое государство имело свою систему мер. Это осложняло торговлю и отношения между людьми.
Так постепенно дети подводятся к прак​тической необходимости иметь единую си​стему мер.
Аналогичная работа возможна при изуче​нии темы «Меры времени». Краткие сведе​ния о происхождении часов, о службе вре​мени можно сообщить учащимся уже во II классе, а затем углубить знания по этой теме на внеклассных занятиях, рассказав о происхождении некоторых единиц измере​ния времени, о зарождении календаря и путях его совершенствования, раскрыть взаи​мосвязь мер времени с природными явле​ниями.
Не менее интересные сведения могут получить школьники в ходе изучения темы «Многозначные числа». Беседы о том, как лю​ди научились вести счет, записывать чис​ла, выполнять с ними операции неизменно вызывают интерес у детей.
Таким образом, создается возможность систематически сочетать изучаемый раздел программы по математике с внекласс​ной  работой,  углублять  знания  учащихся.
Безусловно, не следует требовать от детей запоминания исторических сведе​ний. Важно, чтобы они поняли, что мате​матика связана с жизнью, а понятия, ко​торыми мы оперируем, являются отражением предметов и явлений реального мира.
 Из истории мер длины
Перед вами три отрезка ленты: красная, синяя и зеленая. Как узнать, одинакова ли их длина? Какие меры длины вы знаете? Всегда ли существовали эти единицы измерения длины?

Сегодня мы узнаем о том, как появились меры длины.
Нельзя представить себе жизнь человека, не производящего измерений. Даже перво​бытный человек прибегал к измерениям в хо​де строения своего жилища.
Первыми измерительными приборами бы​ли части тела: пальцы рук, ладонь, ступня, шаг. Так, у древних египтян основной ме​рой длины служил локоть (расстояние от кон​ца пальцев до согнутого локтя). Он делил​ся на семь ладоней, а ладонь — на четы​ре пальца. (Учитель показывает, как изме​ряют локтем длину ленты, а затем пред​лагает это же проделать двум-трем учени​кам. Количество локтей (мер) получается разное.)

Почему получилось различное количество локтей?
Полный оборот ткани вокруг локтя иногда называли двойным локтем. Чтобы измере​ния получались более точными и не зави​сели от роста людей, в Древнем Егип​те придумали образцовые меры: локоть, ладонь и палец. Теперь уже неважно, какой длины рука у человека, он изме​рял не своим, а общим локтем, т. е. условной палочкой, длиной в один локоть. Им пользовались при строительстве сооруже​ний и проведении других работ. Образец же «священного» локтя хранился жрецами в храме.
В Англии также существовали единицы длины, связанные с частями тела чело​века: дюйм (в переводе с голландского означает большой палец), равный длине трем ячменным зернам, вытянутым из средней части колоса и приставленным друг к другу концами, и фут (от английского слова нога). В 1101 г. там же была узаконена основ​ная мера длины ярд — расстояние от носа ко​роля Генриха I до конца среднего пальца вытянутой его руки.
Многие народы измеряли длину шагами, двойными шагами или тростями. Иногда ис​пользовалась и двойная трость, равная четы​рем шагам. Еще до нашей эры в Римском государстве, а впоследствии в Италии, в странах Азии и Африки для измерения боль​ших расстояний  использовали  тысячу тростей, откуда и произошла новая мера — миля (от латинского слова тысяча). Боль​шие расстояния измерялись также перехо​дами, привалами, днями. Например, гово​рили, что расстояние от одного города до другого три дня пути.
В Японии существовала мера, называемая лошадиным башмаком. Она была равна пути, в течение которого изнашивалась соломенная подошва, привязанная к ногам лошади. Ко​чующие монголы определяли расстояния в верблюжьих или лошадиных переходах, обя​зательно добавляя при этом: «при хоро​шей (плохой) езде».
У многих народов расстояние определя​лось дальностью полета стрелы или ядра пушки. До сегодняшнего дня сохранилось выражение не допустить на пушечный вы​стрел.
Беседа о том, какими мерами пользова​лись в России, проводится на следующих занятиях.
Сегодня мы узнаем о мерах длины, кото​рые применялись на Руси. Самыми древни​ми из них были локоть и сажень. О локте мы говорили на предыдущем занятии. Са​жень же различали косую и маховую. Маховая — расстояние между раскинутыми в стороны руками, косая — от каблука пра​вой ноги до кончиков пальцев вытяну​той вверх левой руки. Иногда о человеке говорят: «В плечах — косая сажень». В ка​ких случаях употребляют это  выражение?
Для измерения больших расстояний при​менялась верста, равная 500 саженям.
В XVII в. в результате развития торгов​ли с восточными народами вошла в употреб​ление мера аршин (от персидского арш — локоть). Он равен 71 см 12 мм. Пришел он на Русь вместе с купцами из далеких стран.
Купцы привозили невиданные ткани: тон​чайшие китайские шелка, сделанную из на​стоящих золотых и серебряных нитей тя​желую индийскую парчу, бархат и др. Они привозили в своих тюках бесценные произ​ведения искусства, созданные руками народ​ных мастеров. Сейчас эти ткани и сшитые из них царские одежды хранятся в му​зеях, и они поражают своим великоле​пием не меньше, чем 500 лет назад. Но 500 лет назад купцы ими торговали и их приходилось отмерять. Как же это делалось? В наших магазинах пользуются деревян​ными метрами. Восточные купцы обходи​лись без всяких метров: ткань они натя​гивали на собственную руку, до плеча. Это и называлось мерить аршинами.
Мера была хоть и очень удобной — руки всегда при себе,— но был у нее су​щественный недостаток: руки, к сожалению, у всех разные. У одних они были длинные, у других короткие. Хитрые купцы быст​ро соображали, что нужно искать приказ​чиков с руками покороче: тот же кусок, а аршинов больше.
Но однажды этому пришел конец. Про​давать «на свой аршин» властями было строжайше запрещено. Употреблять разре​шалось только казенный аршин.
Казенный аршин — линейку, длиной в чью-то руку,— изготовили в Москве, потом с него сделали копии и разослали во все концы России. Чтобы деревянный аршин нельзя было укоротить, концы его оковали железом и пометили печатью.
Десятки лет уже не измеряют арши​нами, но слово это не забыто. До сих пор о проницательном человеке говорят: «видит на три аршина под землю», а о человеке, который судит обо всем только по себе,— «меряет на свой аршин».
С развитием человеческого общества воз​никла необходимость обменивать, а затем и продавать товары, продукты питания (ячмень, пшеницу, мясо и т. д.).
Люди измеряли сыпучие тела и жидкости объемами, например ведром, ситом. Но такой способ измерения был неудобен, когда надо было определить массу металла или строи​тельного материала. Возникла мысль об из​мерении количества вещества по его массе. Для этого были придуманы рычажные весы.
Нельзя точно установить, где и когда появились весы. Известно, что упоминание о рычажных весах встречается в египет​ских памятниках за много столетий до на​чала нашего летоисчисления.

Египтяне, видимо, считали весы очень чув​ствительным прибором и верили, что даже в загробном мире бог Озирис пользуется весами для оценки поступков человека. По верованиям египтян, Озирис на одну чашку весов возлагал добрые дела, со​вершенные умершим человеком, а на дру​гую — злые. От того, какая чаша пере​тягивала, умерший заслуживал в том мире блаженства или мучения.
Чтобы производить измерения, следовало установить единицы массы. У древних на​родов они определялись, как и меры дли​ны, по природным образцам. Чаще всего за единицы массы принималась масса зе​рен пшеницы, ячменя и других злаковых. Более крупные меры — это масса того или иного количества зерен. По их массе стали постепенно приготовлять из металла образ​цы мер (гири).
В России основной единицей измерения массы была гривна (около 409,5 г), впоследствии она получила новое название — фунт. Как и многие другие старые меры, слово фунт осталось в таких выражениях, как: это тебе не фунт изюма (так говорят о сложном деле), он узнал, почем фунт лиха (так говорят о много испытавшем чело​веке) .
Для нас фунт — старинная мера массы. Но в Америке он и сейчас является ос​новной мерой. Там фунтами измеряют массу продуктов, и людей, и машин. Например, масса американского космического кораб​ля «Джеминай» 7 000 фунтов, а команд​ного отсека «Аполлон», вернувшегося на зем​лю  после   облета  Луны,—   11 700   фунтов.
Английский фунт несколько больше рус​ского он равен 453,5 г.
В России употреблялись и более мелкие ме​ры массы: лот, золотник и доля. Упо​минание о них сохранилось в пословицах и выражениях. Объясните, в каких случаях применяют пословицу Мал золотник, да дорог.
Сорок фунтов составляют пуд (или 16,38 кг).

Измерение урожайности и закупку сель​скохозяйственных продуктов и сейчас выра​жают в пудах.
Взвешивают не только продукты пита​ния, машины, строительные материалы и т. д. По массе определяют и величину дра​гоценных камней. Но, в отличие от назван​ных мер массы, их измеряют каратами. Карат — масса зерна одного из бобовых растений и равна она 0,2 г.  
Происхождение метрической системы мер 
Все меры (локоть, аршин, фунт и др.) возникли очень давно. Хотя названия у неко​торых мер были одинаковые, но размеры их не совпадали. Так, фунт в России — это 409,2 г, а английский фунт — 453,2 г. Такая же разница наблюдалась и в мерах длины. Отсутствие единых мер затрудняло торговлю не только в своей стране, но и между другими государствами.
В конце XVIII в. ученые Франции ре​шили найти постоянную единицу длины на основе природного явления, а затем разра​ботать систему мер и весов. Была создана экспедиция, которая провела измерения ча​сти длины земного меридиана.
 Шесть лет длилась опасная и трудная работа. Единица измерения длины была найдена. Ею была определена одна десяти​миллионная часть четверти земного мери​диана от полюса до экватора. Назвали ее метр — от греческого слова метрон — мера.
Метр и основанные на нем метрические меры родились в  1799 г. Но окончательно как международные они были приняты толь​ко через 90 лет. К этому времени были изготовлены образцы метра и килограмма из самого надежного материала и переда​ны другим странам. Самый главный обра​зец — эталон — хранится в Международном бюро   мер   весов   в   Севре,   около   Парижа.
Наши эталоны хранятся в Санкт-Петербур​ге в специально построенном для них зда​нии. По ним изготовляют и проверяют дру​гие образцы, которые находятся в употреб​лении.
Прошло много лет. Но ученые разных стран не прекращали искать способ опреде​лить метр через неизмененные природные величины. В 1960 г. метр определили через строго постоянную величину, остаю​щуюся неизменной в любых условиях,— длину световых волн.
Метрическая система мер в нашей стране вошла в употребление в 1918 г.
Однако до сих пор существуют страны, например Англия, Америка, где измерения проводят фунтами, дюймами, футами и т. д.
Из истории развития счета
Как люди считали и как называли числа до изобретения письменности, мы точно не знаем. Об этом можно только догадываться. Несомненно одно: человечество овладевало счетом очень медленно. Как это происхо​дило?
Ответить на этот вопрос помогли ученые, изучавшие сохранившиеся письменные доку​менты, а также жизнь тех народов, кото​рые еще недавно находились во многих от​ношениях на таком же низком уровне раз​вития, как и наши далекие предки.
Еще недавно существовали племена, в язы​ке которых были названия только двух чи​сел: один и два. Но это не значит, что представители этих племен не могли сосчи​тать большое количество предметов.
 Итак, предметы при счете сопоставлялись обычно с пальцами рук и ног. При перего​ворах туземцу достаточно было сказать, на​пример, что он дошел в своем счете до третьего пальца правой ноги. Чтобы отсчи​тать нужное количество предметов, счет на​чинали от первого пальца правой руки. При этом, отсчитывая каждый палец, од​новременно отмечали и предметы. Иногда для пересчета употребляли не только паль​цы рук и ног, но и другие части тела (запястье, локоть, плечо), но всегда в опреде​ленном порядке.
Итак, самым удобным «инструментом» пересчета являются пальцы, вследствие чего предметы при счете группировали по пяти, по десяти и по двадцати. Этим и объясняет​ся то, что сейчас мы тоже считаем де​сятками, а иногда пятками или двадцатками.
Наша   «счетная   машина»   (пальцы   рук) очень удобна: она всегда при нас. И сейчас еще мы пользуемся этим «счетным прибо​ром»,   особенно  в   1 классе,   когда  учимся, считать и выполнять действия в пределах 10.

Со временем хозяйство племен станови​лось более сложным и обширным. Счет на пальцах перестал удовлетворять людей.

Для удобства счета предметы стали рас​полагать устойчивыми группами по 2, 5, 10. Появились специальные слова для обозна​чения таких устойчивых групп предметов. Так, у туземцев Флориды были слова, обозна​чающие десяток яиц (накуа), десяток кор​зин (на-банара), но отсутствовало слово, обозначающее десяток (слово на отдельно не употреблялось). То же самое наблюда​лось и у других народов. В результате образовались слова, которые употреблялись только для счета определенных предметов, одни, например для счета людей, другие — для счета круглых предметов, третьи — для продолговатых, четвертые — для живот​ных и т. д. Числа, служившие для счета скота, получили наибольшее распростране​ние: их все хорошо знали. Они-то и стали Возникновение    письменной     нумерации
Много тысяч лет назад людям приходи​лось сооружать постройки, делить землю на участки, подсчитывать собранный урожай, ве​сти календарь и производить другие виды работ, которые требовали умения считать и выполнять действия над числами. Запомнить все вычисления становилось трудно, поэтому возникает   необходимость  в   записи  чисел.
Многие народы — египтяне, жители Цент​ральной Америки и другие — для записи чисел применяли картинки — иероглифы, изображавшие птиц, зверей, людей, части человеческого тела и т. д. Полагают, что иероглиф для сотни изобра​жает измерительную веревку, для тысячи — цветок лотоса, для десяти тысяч — подня​тый кверху палец, а ... для десяти мил​лионов — всю Вселенную. Все остальные чис​ла составлялись из основных с помощью сложения. При этом запись производилась не слева направо, как у нас, а справа на​лево.
И вот в Малой Азии, где жили древние греки, которые вели оживленную торговлю с другими народами, возникает так называе​мая алфавитная нумерация. В этой систе​ме числа обозначались при помощи букв-алфавита, но, в отличие от букв, цифры имели какие-то отличительные знаки. Напри​мер, у древних славян знак ставился над буквой и назывался титло. Первые девять букв обозначали единицы, следующие де​вять — десятки и остальные девять — сотни.
В ходе развития человеческого общества эти системы записи чисел уступили место другим, более совершенным. Но остатки алфавитной нумерации сохранились в нашем обиходе и по сей день. Так, мы часто нумеруем пункты при помощи букв алфави​та. Правда, буквы служат только для обозна​чения последовательного порядка, а не коли​чества. Никаких арифметических операций над такими буквами мы не производим.
Совершенно по-иному записывали числа древние вавилоняне. Они пользовались двумя знаками: прямым клином V для обозначе​ния 1 и лежащим клином < для 10. Число 32, например, писали так: < < < V V.
Некоторые особенности были при обозна​чении больших чисел, но о них вы узнаете, когда будете учить математику в старших классах.
Вавилонская система записи чисел пере​ходит в Индию, где ее совершенствуют. Там для обозначения чисел чертили (остри​ем на земле или углем на доске) колон​ки так, что получались десятичные разря​ды: в первой колонке ставили единицы, во второй — десятки, а в третьей — сотни и т. д.; если не было единиц какого-либо разряда, то соответствующая колонка оставалась пустой.

Постепенно индийские вычислители стали освобождаться от черчения колонок, а на месте  пустой  колонки  стали  ставить нуль.

Из Индии новая система записи чисел распространилась по всему миру. При этом одни народы переняли у индийцев только принцип обозначения чисел, оставив старые написания цифр, а другие заимствовали и написания цифр.
В страны Европы индийская нумерация бы​ла занесена арабами в X—XIII вв. (отсюда и сохранившееся поныне название арабские цифры); однако принята она была далеко не сразу.  Почти до  XVIII  в.  не разрешалось применять эту систему записи чисел в официальных бумагах. Но преимущество ин​дийской нумерации было настолько велико, что  она  постепенно  вытесняет  все другие.

В России эта система получила широ​кое распространение с 1703 .г., когда Л. Ф. Магницкий в своем учебнике ариф​метики, наряду со славянской системой, ввел индийскую.
Сейчас мы настолько привыкли к обозна​чению чисел с помощью десяти знаков (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0), что не замечаем удобства и простоты, когда мож​но этими значками записывать какие угод​но числа. 
Римская нумерация
Уже в I классе при изучении матема​тики вы по-разному записываете одни и те же числа. Так, выполняя действия, сравнивая выражения, числа один, два, три обозна​чаете знаками: .1, 2, 3. Но записывая кратко задачу, перечисляя пункты плана, вы эти же числа записываете иначе: I, II, III. Почему одно и то же число мы записы​ваем по-разному?

· Это происходит потому, что до сегодняш​них дней, наряду с индийской системой записи чисел, люди пользуются римской нумерацией. 
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