Нормативные документы:
· Конституция РФ.
· Концепция - 2020: развитие образования.
· Ст. 18 п. 3 Закона Российской Федерации «Об образовании» «Для воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического здоровья, развития индивидуальных особенностей и необходимой коррекции нарушений развития этих детей в помощь семье действует сеть дошкольных образовательных учреждений».
· ФЗ № 122 от 22.08.04; ст.2 п.3 «Общедоступность и адаптивность образования к уровням и особенностям развития и подготовки детей».
· ФЗ № 122 от 22.08.04; ст.5 п.6; ст.17 п.2 «Создание детям с отклонениями в развитии условий для получения ими образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов».
· ФЗ № 122 от 22.08.04; ст.7 п.2 «Реализация образовательных программ для детей с отклонениями в развитии согласно установленных специальных государственных стандартов».
· ФЗ № 122 от 22.08.04; ст.14 п.1 «Обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации».
· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Mинздравсоцразвития России) от 26 августа 2010 г. N 761н г. Москва «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».
·  Приказ Министерства образования и науки РФ № 1155 от 17.10.2013г. «Об утверждении  федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
· Типовое положение о ДОУ (Постановление правительства № 2562 от 27.10.2011г.).
· Письмо Минобразования РФ от 18.06.03 г. № 28-02-484/16 Требования к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей.
·  Санитарно – эпидемиологические правила и нормы для ДОУ (Сан ПиН 2.4.1.3049-13).
· Нормативные документы МДОУ.
