

                                 Консультация по теме:

«Внешний вид детей на музыкальных занятиях и праздниках»

             Встреча с детьми на музыкальных занятиях – это всегда радость для взрослого-педагога и его воспитанников. Именно в музыкальной деятельности и танцевальные движения, и музыкально-подвижные игры и музыкально ритмические упражнения помогают детям изучать основные средства выразительности через движения, позы, пластику, мимику, ритм. Изучение ведется от простых движений, постепенно переходя к более сложным, зачастую, больше похожих на игру. А в этой игре ребёнок учится тем вещам, которые пригодятся ему в жизни.
            Основная цель в танцевальной деятельности – всестороннее развитие детей, развитие музыкальности и чувства ритма, формирование творческих способностей и развитие индивидуальных качеств каждого ребёнка средствами выразительности музыки и ритмических движений.
            Занятия танцами помогают раскрыть характер и индивидуальность,  а также такие качества  личности как организованность, целеустремленность, трудолюбие. Так как музыкальные занятия проходят в коллективе, то и дети становятся более открытыми, общительными, трудолюбивыми.
            Родителям рекомендуется позаботиться об удобной одежде и обуви для музыкальных занятий:
Девочкам потребуются юбочка, футболка, носочки, чешки. Волосы собраны.
Мальчикам – футболка, шорты без карманов, носочки, чешки.  
           Самая удобная обувь на музыкальных занятиях – чешки. В них удобно вставать на носочки, прыгать, выполнять танцевальные движения, правильно выполнять задаваемые упражнения. 
           Радость и эстетическое удовольствие получают родители, видя своих детишек, двигающихся легко, с красивой осанкой!

           Хочется обратить особое внимание на длину праздничного платья или юбочки. Одежда «до пола» затрудняет движения во время игр и танцев, может привести к падению и травме.
          Надёжно ли пришиты детали праздничного костюма? Не на булавки и канцелярские скрепки, а именно, пришиты! Тогда и сказочное действие будет интересным и познавательным для детей, и мы не увидим слёз от отпавшего бантика у платья, и родители будут умиляться, видя, как стараются их малыши.



