«На конкурс «Родное слово», номинация «Одна у человека мать –  одна у   него родина»                                                                                                                           «Путешествие по России»
Прошлым летом ездил я к бабушке своей,                                                                     Путешествовал, друзья, по России всей!                                                                   Три дня в поезде я ехал, проезжая города:                                                               Мариинск, и Киров, Глазов, Омск и станция Юрга!                                                Нижний Новгород – красавец, Екатеринбург, Ковров,                                            Новосибирск и Боготол – сколько много городов!                                                                     Все их  и не перечесть, все они на карте есть!
Велика моя Россия – леса, реки и поля!                                                                              До чего же ты красива, наша русская земля!!!                                                                   Во Владимир ездил я, кругом такой простор,                                                                                          Там вся папина родня живёт до сих пор!
В разных были городах, повсюду мы успели,                                                                 Кувшинки видел на прудах и голубые  ели!                                                                        На лошади катался и видели павлина,                                                                                   Я долго любовался райской птицей дивной!
В Муроме я был и видел храмы и монастыри -                                                                              И теперь я точно знаю, где живут богатыри!                                                                           Илья Муромец там жил, знаю по былинам,                                                                        Русь родную сторожил, охранял долины!
В Суздале мы с дедом были – золотые купола,                                                                        Храмы, церкви посетили, слушали колокола!                                                                       Колокольный перезвон над Россией льётся,                                                                  Едут к нам со всех сторон все, кто туристами зовётся!
К обелиску мы ходили, к Вечному огню -                                                                         И цветы там возложили всем бойцам, кто пал в бою!                                                             Я хочу, чтоб мы не знали никогда войну,                                                                                 Деды наши жизнь отдали за свою страну!                                                                           Чтоб жила и процветала Родина любимая,                                                                             Горя чтобы ты не знала, Русь непокоримая!
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