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[bookmark: _GoBack]Пр.сод-е: Приобщение детей к народной культуре, познакомить детей с русской народной куклой, научить детей последовательному изготовлению тряпичной куклы-скрутки, воспитывать уважение к русской народной культуре.

Оборудование; выставка образцов тряпичных кукол-скруток, лоскуты из плотной ткани, размером 15 на 15, косынки-10 на 10,8 см на 5 см – для ручек и для юбки, тесьма, ножницы.

Предварительная работа: Беседа с детьми об изготовлении игрушек на Руси из разных материалов.

1.Ход занятия:
Вос-ль: Издавна на Руси изготовляли кукол из различных материалов: соломы, глины, нитей, ткани, дерева. Кукла всегда была неотъемлемой частью русской деревни-сева, жатвы, уборки урожая, рождения ребенка, свадьбы.
Самыми распространенными в крестьянских семьях были тряпичные куклы - обереги. Когда женщина ждала ребенка, она делала куклу-оберег своему ребенку. Без иглы, путем сворачивания и скручивания. За 2 недели до рождения ребенка ее клали  в колыбель обогреть, обжить. Она оберегала малыша, охраняла его сон, отвлекала на себя злые силы. Все куклы обереги делались без лица, чтобы в них не вселился злой дух. Тряпичную куклу-оберег мать дарила дочери перед свадьбою, благословляя ее на замужество. О куклах сочиняли сказки, в которых они представлялись волшебными помощниками, они охраняли, спасали, помогали в трудную минуту, давали мудрые советы. Их  любили, берегли, передавали по наследству. Маленьким девочкам делали кукол мамы, бабушки сестры. А когда им исполнялось 5 лет, то она должна была мастерить кукол сама.
2. А теперь я вам покажу как нужно мастерить такую куклу. Возьмем плотную ткань, скрутим ее в валик. Перегнем пополам и перетянем нитью на уровне шеи. Также делаем руки, перетягивая с 2-х сторон нитью. Руки вставляем между головой и туловищем, связывая нитью. Одновременно «одеваем» юбку и перетягиваем нитью. Повязываем косынку и затягиваем нитью на уровне шеи.
Оценка работ детей на мини-выставке кукол.
