Урок – презентация

по литературе в 11-м классе 

Быт и бытие героев «Тихого Дона». Идея домашнего

очага как общечеловеческой ценности.

Цели урока: осмыслить приверженность дому, семье  в идеале казацкого бытия как величайшую ценность.  Понять нравственную сущность характеров Ильиничны, Натальи, Дуняшки и место Аксиньи и Дарьи в системе женских образов. Раскрыть сложность характера Пантелея Прокофьевича.

                                              Учитель: Алямкина Татьяна Борисовна,

                                                               школа № 30 г. Саранска
Эпиграф к уроку:

                       Семья у Шолохова – изобразительный центр, сквозь призму            

                    которого  раскрывается нам «макрокосм» национальной                                                                       

                    культуры.

                                                                          И.И. Цыпенко
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                                       Ход урока

I Вступительное слово учителя.

· Ребята, сегодня мы продолжим работу над романом М.А. Шолохова «Тихий Дон». Для обсуждения я хочу предложить тему «Быт и бытие героев «Тихого Дона». Идея домашнего очага как общечеловеческой ценности».

( Запись темы урока и эпиграфа в тетради.)

-  На первом уроке, посвященном творчеству Шолохова, мы говорили о казачестве как о сословии. Разговор об этом удивительном народе продолжим на сегодняшнем уроке.

-   В жизни любого народа есть незыблемые истинные ценности, во многом схожие: семья, земля, нравственность. Наша тема затрагивает именно эту грань романа «Тихий Дон».

 -    Обратите внимание на эпиграф к уроку. Как вы поняли его смысл? (Обсуждение эпиграфа) 

Вывод: По жизни семьи, по крепости семейных уз данного народа можно судить о жизнеспособности этого народа.

   -   На примере семьи Мелеховых мы рассмотрим быт донского казачества. Вспомним историю этой семьи. (Читается отрывок 1 кн., 1ч., 1 гл.)

· Первоначально роман должен был начинаться с описания мятежа генерала Корнилова, но вскоре автор признается: «Я почувствовал: что-то у меня не получается».

Начать с семьи было новой гениальной находкой молодого писателя. Этой историей автор отвечал  на вопросы, кто такие казаки, какие у них корни, что является основой их быта, почему они ведут себя в той или иной ситуации так, а не иначе. Семья – носительница того, что мы называем культурой. Поэтому в центре внимания Шолохова разные поколения семьи Мелеховых.

· С чего же начинается история этой семьи? (С трагедии)

· Почему гибнет юная турчанка и что утверждает её смерть? (Утверждает величие и трагизм истинной любви, любви, непохожей, а, следовательно, раздражающей окружающих своей непохожестью). 

II Пантелей Прокофьевич как создатель и хранитель семейного очага.

· В семье Мелеховых велика патриархальная сила – всевластие отца в доме. Пусть его поступки круты, тон решителен и непреклонен, члены семьи сносят это терпеливо и сдержанно, даже горячий Григорий. Вспомним эпизод наказания Григория отцом за гульбу с Аксиньей (кн. 1, ч. 1, гл. 10)

· Почему Пантелей Прокофьевич дошел до рукоприкладства? ( Григорий опозорил свою семью бесстыдным романом с замужней соседкой).

· Чем объясняется грубость и приказной тон Пантелея Прокофьевича?  (Влиянием казарменных армейских нравов, но никак не патриархальностью.)
Сообщение ученика на тему: «Характеристика Пантелея Прокофьевича»

· Сделайте вывод о качествах характера Пантелея Прокофьевича и запишите их в тетрадь. (Ум, чувство достоинства, верность казацким обычаям, труженичество, честность, смекалка, жажда независимости, суровость, нежное отношение к внукам. И в то же время враждебность и презрение к иным обычаям, иногородним «хохлам», собственничество, граничащее со скопидомством, жестокость по отношению к чужака).

III  Ильинична и Наталья. Их верность домашнему очагу.

· Верность домашнему очагу сближает двух героинь романа – Ильиничну и Наталью.

· Скажите, в чем выражается эта верность? (Сообщение ученика)

Вывод (записать). Верность в супружестве, терпение, чадолюбие, жалость к слабому, поддерживание родственных отношений, готовность на самопожертвование ради детей и семьи.

I  Дарья – очарование и сложность образа.

· Одной из очаровательных и в то же время сложных героинь является Дарья. О её происхождении нам ничего не известно. Сама героиня в конце романа говорит: «У меня ни сзади, ни спереди никого нет». Охарактеризуйте Дарью в период её замужества.

· Что стало с ней после смерти Петра Мелехова?

· Какие черты характера проявляются в ней в сцене расстрела Ивана Котлярова? ( Кн.3, ч.6, гл. 56)

· Как же заканчивает жизнь Дарья?

Y    Аксинья как воплощение женственности и страсти в романе.

Воплощением женственности и страсти в романе является Аксинья. Мы по-разному относимся к этой героине. Кто-то ею восторгается, а кто-то осуждает за то, что она способствовала разрушению семьи Григория, но привлекательность таких натур состоит в противоречивости характера. Мне бы хотелось услышать ваши мнения об этой героине. (2-3 выступления учащихся)

· В романе есть эпизод, в котором очень ясно раскрывается черта характера Аксиньи ( кн. 1,ч. 3, гл.19 ) .Какая это черта?

YI    Дуняшка Мелехова – хранительница сложившихся устоев в семье. 

· Наверное, самым светлым, незапятнанным в романе Шолохова является образ Дуняшки. Именно ей автор отводит роль хранительницы семейного очага, доверив детей Григория. (Сообщение ученика)

YII     Материнство в системе ценностей казацкого уклада.

-     Одной из ценностей в системе казацкого уклада, показанной в романе, является материнство.

Обратите внимание на очень интересную параллель в романе: дети являются мерилом жизненности самих героинь.

Не имея, в сущности детей, Дарья очень быстро умирает как женщина. Отсутствие детей становится «господним наказанием».

Аксинья родила дитя от Степана, но и здесь примечательно кратко: «…ребёнок умер, не дожив и до года». От Григория родила Танюшку, она стала счастлива и обрела какую-то особенно счастливую осанку. Но любовь к ребенку лишь была продолжением любви к Григорию. Как бы то ни было, ребёнок тоже умирает около полутора лет от роду. Детей Григория взяла после смерти Натальи к себе. «Они охотно называли её мамой», но она оставляет их, когда уезжает с Григорием, и гибнет от пули, не оставив после себя никого.

Наталья погибает в тот момент, когда она не просто отказалась от идеи материнства, но неестественно для неё злым, мстительным образом растоптала, разрушила свою же идею.

· К какому же выводу приводит нас Шолохов?  Чем является смерть женщины? ( Это зло, беда, это смерть семьи ).

· На примере эпизода «В ожидании» ( кн. 4, ч. 8, гл.3 ) рассмотрим, как проявляются материнские чувства Ильиничны к сыну.( Этот эпизод был прочитан дома).

· Каким настроением проникнут данный отрывок? Какие чувства он вызывает у вас?

· Как автор рисует «великую материнскую тоску» по сыну «младшенькому», как называет его Ильинична?

· Почему он для неё самый дорогой, «родненький»?

· Насколько же сильна материнская любовь, насколько велико желание Ильиничны, чтобы все в доме было мирно, что она примиряется даже с тем, что Мишка Кошевой входит в их дом хозяином, видит, как Дуняшка тянется к этому человеку, как Кошевой нежно относится к детям Григория.

Дети не должны быть сиротами. Это для Ильиничны становится главным условием и для новой жизни.

· Как вы думаете, крушение чего проницательно уловил автор романа в народной среде? ( Семьи как основной ячейки общества ).

YIII    Заключительное слово учителя

На долю Шолохова выпало описать, как был уничтожен этот старый, веками складывавшийся уклад казачьей жизни, столь дорогой его сердцу. Разрушена крепкая и большая семья Мелеховых. Кто в этом виноват? Никто не ответит на этот вопрос, не отвечает на него и Шолохов. Но он заставляет нас задуматься над тем, что могут сотворить люди сами с собой, когда перестают думать друг о друге и не хотят заглянуть вперед, чтобы  предвидеть и осознать следствия своих поступков.

На этом мы завершим беседу по сегодняшней теме, но еще не прощаемся с героями полюбившегося романа.

IХ     Домашнее задание

· Подготовиться к семинару по роману «Тихий Дон».

Вопросы для обсуждения (по группам):

1 гр. «Образ Дона в романе»;

     2 гр. «Роль внутренних монологов в характеристике Григория»;

     3 гр. «Своеобразие и роль пейзажа в романе»;      

4 гр. «Сопоставление романов Л.Н. Толстого «Война и мир» и М.А.Шолохова «Тихий Дон».                                                                 
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