ЕГЭ, часть 3, сочинение по прочитанному тексту.
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Человек всегда находился в тесной взаимосвязи с Природой. Только в древние времена человек зависел от  природы, а в наше время природа в большей зависимости от человека.
Автор исходного текста, замечательный писатель Валентин Распутин, раскрывает философскую проблему взаимосвязи человека и природы. Данная проблема именно философская! Автор убеждает нас, что природа – это добро, нравственность, милость! Распутин подчеркивает, «что все недоброе и в сердце человека должно бы, кажется, не исчезнуть в прикосновении с природой – этим непосредственным красоты и добра» (8). Следует обратить внимание на мысль о том, что  «не она, не природа ли, и удерживает в немалой степени нас в тех более или менее разумных пока еще рамках, которыми определяется наше моральное состояние, не ею ли крепится наше благоразумие и благодеяние?! (11)
Я полностью разделяю позицию автора. Все мы родом из природа, даже живем на этой Земле благодаря природе. В древние времена человек был намного ближе к природе, намного теснее была связь между ними. В наше время человек все дальше отдаляется от природы. А ведь она не раз ему помогала и спасала! Вспомним русские народные сказки, когда главный герой обращается за помощью именно к природе, и она всегда неизменно ему помогала! Конечно, это сказки, но как сказал А.С. Пушкин: «Сказка – ложь, да в ней намек…»
Человечество просто обязано сохранить, сберечь эту неповторимую природу.

