I  

  События войны 1812 года оценивались современниками по-разному. Русское общество воспринимало Наполеона как императора и как завоевателя, как легендарную личность и как преступника. 

Образованное общество оценивало события иначе, чем основная масса населения (крестьянство, простонародье в городах, полуобразованное городское общество).

К сожалению, сохранилось немного мемуарных документов об этом периоде истории России, а крестьян-мемуаристов – единицы. Известно одно произведение солдата 1812 года и две мемуарных записки 1839 года со слов рядового и унтер-офицера, участвовавших в Бородинской битве.

В течение 1812 года главным источником информации о войне были летучие листки. Всего за июль-декабрь 1812 года было выпущено около 80 таких листков. Они содержали записи по дням о передвижении армии, военных столкновениях, потерях противника и трофеях (всегда сильно преувеличенные), а с осени 1812 года описывали бедственное положение французской армии. Листовки читались публично при большом скоплении народа.
Необразованный россиянин, по мнению исследователей того времени, [1 ] был убеждён, что война – кара божия, она не может зависеть от дипломатов и отдельных лиц. В период войны россияне пытались найти ответы на все вопросы в наиболее почитаемом и авторитетном источнике – Библии, они искали там сведения о Наполеоне, о том, что он сделает с Россией, убеждённые в том, что там всё описано. В 1812 году в народе получили чрезвычайное распространение всевозможные предсказания, откровения, описание знамений и т.д. [2 ]
Мы привыкли к тому, что в учебных статьях, посвящённых Отечественной войне 1812 года, пишется о массовом героизме русского народа, о стремлении каждого встать на защиту своей страны.

Однако, в настоящее время, исследуя документы того периода, некоторые авторы придерживаются другого мнения .[3]

Поведение жителей центральной России в течение 1812 года  можно разделить на 4 основных типа:1) паника;  2) совершенное спокойствие и высокомерные настроения; 3) стремление сбросить с себя крепостное иго, надежда на помощь Бонапарта (так, например, крестьяне села Перевесенка Балашовского уезда Саратовской губернии, принадлежащие князю П.А.Волконскому, в годы войны с Наполеоном подали судебный иск о воле. Дело в том, что часть этих крестьян являлась потомками украинцев, ранее поселившихся здесь на свободных землях и считавших себя неправильно закрепощёнными); .[4] 4) абсолютное неведение или безразличие. Многие представители народных масс говорили о том, что с французами очень легко они расправятся, «шапками закидают». Но этого не случилось, армия Наполеона продвигалась вглубь России, и среди многих крестьян возникла паника.
Французские воины были шокированы нищетой и забитостью российского населения, жившего исключительно интересами своих господ и более ничем. От таких людей, как считает Л.И. Агронов, [5 ]трудно было ожидать патриотического чувства в современном его понимании.
В отечественной историографии часто повторяют миф о том, что в 1812 году народ с радостью шёл в армию, однако находим подтверждение того, что это не так. П.Назаров, призванный в армию в сентябре 1812 года, писал, что никто из его деревни служить не хотел. .[6]

Но даже если это и так, всё равно мы вправе говорить о чести, мужестве воинов, вставших на защиту своей страны.

II

Всё население России, как бы далеко та или иная губерния ни была расположена от театра военных действий, испытывало её влияние и подчиняло свою жизнь потребностям борьбы с завоевателями.

20 июля (2 августа по новому стилю) 1812 года была объявлена мобилизация ополченцев по Саратовской губернии. Помещикам вменялось в обязанность поставить с 50 душ крепостных крестьян одного ратника, снабдить его продовольственными деньгами на 6 месяцев. Самостоятельное ополчение в Саратовской губернии не создавалось. Мобилизованные крестьяне поступали в Казанское, Симбирское, Пензенское, Костромское, Вятское и Нижегородское ополчения, из которых формировался 3-й (Поволжский) ополченческий округ. Саратовская губерния поставила 13.266 

ратников, которые вместе с ополченцами Пензенской и Симбирской губерний образовали 8 полков пехоты и 2 – кавалерии. [7 ]

Кроме ратников Саратовская губерния по рекрутским наборам значительно пополнила регулярные части русской армии.

Особое восхищение вызывает личный героизм воинов Саратовской губернии, подвиги которых вошли составной частью в славную летопись Отечественной войны 1812 года: генерал-лейтенанта кавалерии Ф.П.Уварова, генерал-адъютанта В.В.Орлова-Денисова, генерала А.Н.Бахметева, кавалериста ротмистра П.С.Подъяпольского, командира роты П.В.Воронина, офицера С.И.Киндякова, прапорщика А.П.Лачинова, поручика И.Г.Аблова, поручика А.А.Столыпина и других. За участие в Бородинском сражении 30 офицеров, уроженцев Саратовской губернии, были удостоены  наград. [8 ]

III
Испытываешь особое чувство, когда узнаёшь о представителях Балашовского уезда – участниках войны 1812 года. К сожалению, сведений о них нам удалось найти немного, но не упомянуть их имена нельзя.

В селе Ключи Балашовского уезда Саратовской губернии родились братья Василий Сергеевич (1793-1853) и Авраам Сергеевич (1795-1869) Норовы. Василий Сергеевич Норов воспитывался в Пажеском корпусе. Через день после Бородинской битвы выпущен прапорщиком лейб-гвардии Егерского полка. Участвовал во многих битвах. Отличился в своём первом бою под  Красным. Трёхдневное сражение (4-6 ноября 1812 года) было одним из завершающих эпизодов в разгроме наполеоновской армии. В.С.Норов участвовал в заграничных походах русской армии, был ранен, имеет награды. 

В одном из писем отцу и матери из Вильны в 1812 году он пишет: «…Я по Милости Божьей до сих пор здоров, был под ядрами и пулями, но жив. Надеюсь, что и впредь сохранит меня Господь Милостию своею. Правда, что трудно в походе, но когда же и служить, как не теперь. Как можно думать о спокойствии и о жизни, кргда дело шло до спасения Отечества! Тот день, в который я в первый раз был в сражении, был самый щастливый для меня в жизни. Любовь к Отечеству, вера и честь – вот о чём помышлял я ежеминутно и часто даже не примечал падающего около меня ядра…». [9 ]В  должности подполковника В. С. Норов «уволен от службы за раною» в 1825 году. Он автор  мемуаров об Отечественной войне 1812 года, которая является не единственным героическим периодом в его жизни. Впоследствии В. С. Норов стал декабристом, как бы подтверждая мысль, что лучшие люди того времени «вышли из 1812 года».
Авраам Сергеевич Норов 10 марта 1810 года , сдав экзамены на звание юнкера, был определён в Лейб –гвардии артиллерийскую бригаду. С первых дней участвовал  в Отечественной войне 1812 года в составе 1-й Западной армии. В Бородинском сражении прапорщик 2-й лёгкой роты Лейб-гвардии артиллерийской бригады А.С.Норов командовал полубатареей из двух пушек, защищавших Семёновские (Багратионовы) флеши. Он был тяжело ранен в правую ногу, которую пришлось ампутировать по колено. За Бородино награждён орденом святого Владимира 4 степени. Несмотря на инвалидность, не оставил военную службу и только в 1823 году, уже в звании полковника, Норов перешёл на гражданскую службу.
Представители Балашовской губернии не затерялись в истории Отечественной войны 1812 года, являя собой сочетание лучших качеств настоящих героев, патриотов своего Отечества.

IV

Отечественная война 1812 года показала всему миру огромные возможности русского народа. В самой России, как уже отмечалось выше, из-за недостатка информации война воспринималась неоднозначно. Двойственный характер в оценке 1812 года можно отметить и в журналистике того периода.
Восприятия войны представителями реакционно-крепостнического дворянства и прогрессивными элементами дворянской интеллигенции  были глубоко противоположными. Если первые стремились использовать народный героизм, проявленный в 1812 году, для пропаганды ненависти к Западу, то вторые видели в Отечественной войне начало идейного пробуждения русского народа от вековой спячки, залог его будущего прогрессивного развития.

Журнал «Русский вестник» С.Глинки стоял на страже основ православия, возрождал интерес к героическим традициям русского прошлого.

Прогрессивную струю русского патриотизма представлял в журналистике 1812 года журнал «Сын Отечества», издававшийся  под редакцией Н.Греча. Сотрудники журнала живо интересовались национально-освободительными движениями всех времён и народов и рассматривали войну 1812 года как составную часть общемировой освободительной борьбы. [10]

Статьи об Отечественной войне 1812 года в журналах того периода отличались в большей степени документальной достоверностью, чем в более поздний период. Истинные масштабы того, что совершил русский народ в 1812 году, были столь огромны, а влияние войны на судьбу России столь исключительно, что всё можно было в полной мере оценить лишь спустя годы.
Среди отзвуков Отечественной войны в русской публицистике особое место занимают «Письма из Москвы в Нижний Новгород» И.М. Муравьёва-Апостола, появившиеся в «Сыне Отечества» в 1813-1814 годах, которые совпали с прогрессивными тенденциями в журналистике того времени.

В журнале «Современник» печатает свои военные очерки и хранитель партизанских традиций Денис Давыдов. Одну из своих статей, предсказывающую на основе опыта 1812 года огромную роль партизанской народной войны для России, Давыдов заканчивает знаменательными словами: «Ещё Россия не подымалась во весь исполинский рост свой, и горе её неприятелям, если она когда-нибудь подымется…».[11 ]
Для передовой молодёжи 30-40-х годов XIX  века 1812 год представлялся легендарным, овеянным славой событием. Многочисленные устные предания, не говоря уже о литературных источниках, воспоминания участников и очевидцев воссоздали для последуюших поколений картину героического подъёма русского народа.

V

Наряду с журналистикой, Отечественная война 1812 года нашла своё отражение и в литературе, в частности, в поэзии. Первые стихи, посвящённые этому событию, были разноплановы и разножанровы.

Представители консервативно-дворянских кругов откликнулись на события 1812 года преимущественно произведениями торжественного одического жанра. В одах Капниста, П.Голенищева-Кутузова, Н.Шатрова и других воспевается сила России, звучит уверенность в победе.
Представители передовой дворянской интеллигенции вкладывали в торжественные оды более прогрессивное содержание. А.С.Пушкин, В.А.Жуковский, К.Н.Батюшков, П.А.Вяземский, Ф.Н.Глинка писали больше о патриотизме, о долге каждого гражданина перед страной, о свободолюбии, независимости, т.е. предвосхищали мотивы будущей декабристской лирики.

7 сентября 1812 года датируется стихотворение А.А.Дельвига «Русская песня». Отставной сержант призывает к себе сына, отдаёт ему саблю, которой сам когда-то «разил неприятелей». Лишившись в сражениях правой руки, он не может служить и отдаёт сыну и «копьё меткое», с «коим часто…в поле  ратовал…». Отец обращается к сыну:
Поезжай разить силы вражески…

Не пускай врага разорити Русь

Иль пусти его через труп ты свой.

Во многих стихах можно найти обращение к славным битвам, которые были в истории России. Именно они могли вдохновить на новые подвиги в тяжелом  испытании 1812 года:

Бородино! Бородино!

На битве исполинов новой

Ты славою озарено,

Как древле поле Куликово.

                      (С.Е.Раич)

Ф.Н.Глинка в стихотворении «Военная песнь, написанная во время приближения неприятеля к Смоленской губернии» призывает к оружию. Это слово-воззвание к борьбе с неприятелем:
На бой теперь или никогда!

Замедлим час – и будет поздно!

Уж близко, близко время грозно:

Для всех равно близка беда!

А.Н.Майков в произведении «Сказание о 1812 годе»  ярко рисует картину отступления французов. Читаешь и воочию представляешь то, о чём пишет поэт:

По безлюдному простору,

Без ночлега, без привала, 

Точно сонм теней, проходят

Славной армии остатки,

Егеря и гренадеры,

Кто окутан дамской шалью,

Кто церковною завесой,  –
То в сугробах снежных вязнут, 

То скользят, вразброд взбираясь

На подъём оледенелый…

В стихах периода войны отражены конкретные события, факты, они отличаются конкретикой, неподдельными чувствами их авторов, откликающихся  в режиме реального времени, как мы сказали бы сейчас. Но через некоторое время появляются несколько иные по содержанию произведения. Взлёт чувств патриотизма, чести, долга с годами притупились, но многие вспоминают  о тех днях как о лучших в своей жизни.
В 1829 году появляется стихотворение Дениса Давыдова «Бородинское поле», в котором он мысленно возвращается в тот великий день:

Умолкшие холмы, дол, некогда кровавый,

Отдайте мне ваш день, день вековечной славы,

И шум оружия, и сечи, и борьбу!

Прославленный герой войны 1812 года вспоминает Багратиона, Раевского, Ермолова, своих боевых друзей:

…Но где вы?.. Слушаю... Нет отзыва! С полей

Умчался брани дым, не слышен стук мечей,

И я, питомец ваш, склоняясь главой у плуга,

Завидую костям соратника иль друга.

Д.Давыдов мысленно там, на войне, недаром о себе он написал так : « Я врубил имя своё в 1812 году, …я считаю себя рождённым единственно для рокового 1812 года». [12]
П.А.Вяземский в стихотворении «К старому гусару» (1832) обращается к участнику войны 1812 года, вспоминает славные битвы, пишет о том, что от взгляда на седого  служаку его сердце «вспыхнуло до дна». Поэт говорит спасибо этому старому вояке, который вызывает у него чувства гордости, удивления и благодарности:

Будто мы не устарели, –
Вьётся локон вновь в кольцо;

Будто дружеской артели 

Все ребята налицо.

Поэтесса К.К.Павлова в стихотворении «Москва» (1844) пишет свои (так созвучные  чувствам А.С.Пушкина!) строчки:

Москва! В дни страха и печали,

Храня священную любовь,

Не даром за тебя отдали

Мы нашу жизнь, мы нашу кровь.

Не даром в битве исполинской

Пришёл народ сложить главу

И пал в равнине Бородинской,

Сказав: «Помилуй, бог, Москву!».

Поэтическая летопись Отечественной войны 1812 года богата и выразительна, потому что каждый, кто писал стихи о 1812 годе, вложил в них лучшее, что было в нём как в художнике.

Нельзя не сказать несколько слов о народных песнях этого времени. Они (в достаточном количестве) прославляли победу русского народа над грозным злодеем, славили героев войны. В нехитрых по содержанию повествованиях нередко упоминались конкретные имена. Так, например, в песне «Как во нынешнем году» встречаем:

…наш майор да Копылов
По ту сторону стоит:

«Уж вы, братцы, скиньте ранцы,

Вы ложитесь отдыхать,

А я буду воевать!».

В другой народной песне – «Заплакала Россия от француза»:

…Собирался сударь Платов да со полками,

со военными полками да с казаками…
Или там же:

…Не восточная звезда в поле воссияла – 

У Кутузова в руках сабля заблистала.

1812 год явился важнейшей страницей истории России, вехой в истории русской литературы. Никогда прежде художественное слово не становилось таким мощным выразителем чувств, которыми были полны сердца россиян.

Заключение 
Отечественная война 1812 года длилась сравнительно недолго, но долго эта тема была главенствующей в русской литературе. Иначе и не могло быть, потому что это событие имело очень важное  значение.

 В войне народ отстоял своё право на  независимое национальное существование. С 1812 годом связано формирование нового общественного мнения, развитие либеральных и революционных настроений, которые подтолкнули самодержавие к попытке реформ в государстве.
Отечественная война 1812 года оказала глубокое влияние на международное положение Российской империи. Россия стала играть ведущие роли в Европейской внешней политике.

М.Ю.Лермонтов в стихотворении «Бородино» написал, что вся Россия «недаром помнит»  великое сражение Отечественной войны да и, пожалуй, всю войну 1812 года. Эти слова не потеряли своей значимости и сегодня, спустя 200 лет. Мы чтим события того далёкого для нас времени. А это лучшее доказательство того, что не уходят в забвение славные страницы истории нашей страны, которые надо знать, чтобы лучше понять настоящее и уверенно смотреть в будущее.
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