Контрольная работа по теме
«Самостоятельные части речи»
1. Вставьте пропущенные буквы, рядом запишите проверочные слова.
Од…леть, выст…ять, угр…жать, раск…лоть, погл…щать, раск…лить, уг…дить, уг…дать, обв…нчать, изв…нить, вообр…ить, задр…жать, осв…жать, препод…вать, прит…снять, ч…столюбие, ч…стоплотный, ч…стотность, пок…яние, объед…нение, ж…леть, д…лина, увл…чение, ч…родей, удес…терить.

2. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
В…нтилятор, возр…ждение, кр…сталл, л…пата, г…зон, м…лекула, просл…влять, сп….ртакиада, вопл…тить, ст…пендия, тр…нировать, ф….олетовый, вп…чатление, б…тарея, б…лкон, зав…нтить, в….трина, инф…рмация, м…газин, в…стибюль, п…ликлиника, п…лисадник, ко…форка, тр…диция, д…зентерия, в…негрет, ижд…венец, к…морка.

3. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
Ш…рстка, ж…луди, пш…нная каша, зажж..н, ч…лн, ж…рдочка, пч…лка, истощ…н, ож…г палец, корч…вка, ноч…вка, девч….нка, душ…нка, душ….вой, кольц…, озерц…., ещ.., мяч…м, шалаш…м, ж…нглер.

4. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
Карандаш…к, карманч…к, мешоч…к, ножич…к, диков…нка, кресл…це, пальт…цо, солом…нка, перевозч…к, виш…нка, рыбац…кий, журналист…кий, вкрадч…вый, усидч…вый, казац….кий, скольз…кий, заботл…вый.

5. Просклоняйте числительные.
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6. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
Шест…десят…  книгами, к ст… задачам, девяност…  учениками, пят…ст…  учениками, тр…ст…   сотрудниками, о ст..  друзьях, в тр…ст…   квартирах, в сем…ст…   километрах, ст…   книгами, шест…ст…  жителями.

7. Раскройте скобки, запишите.
(Н…)чего не делается само собой; н…(с)кого спрашивать; мудрым (н…)кто не родится; (н…)(в)ком не нуждается; (н…)кого не боится; (н…)кого не любит; (н…)кого не щадит; в (н….)котором государстве; (н…)чего примечательного;, (кое)(в)чем упрекать; (н…)какая задача не поставлена; она была (н…)кем иным. как; (н…)(о)чем не спрашивать.

8. Выпишите все местоимения (указать разряд) и наречия.
Никто не знал ни его состояния, ни его доходов, и никто не осмеливался о том его спрашивать. У него водились книги, большею частью военные, да романы. Он охотно давал их читать, никогда не требуя их назад; зато никогда не возвращал хозяину книги, им занятой. Главное упражнение его состояло в стрельбе из пистолета. Стены его комнаты были все источены пулями, все в скважинах, как соты пчелиные. Богатое собрание пистолетов было единственной роскошью бедной мазанки, где он жил. (А.С.Пушкин «Выстрел»).

9. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
Они бор…тся, ве…т прохладой, они верт…тся, они выздорове…т, мы высто…м, ты вытерп…шь, они гон…тся, он задерж…тся, они гон…т, он кле…т, ты обид….шься,  они дремл…т, он мел…т, ты обид…шься, он побре…тся, он посмотр…т, снег та…..т, флаги ре….т, ты стел….шь, мы увид…м, ты удерж….шь, он укол….т, мы устро…м.

10. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
Бледне…ее небо; колыш…щаяся рожь; брезж…ий рассвет; пиш…ий письмо; завис…ий от погоды поход; слав…иеся водами курорт; дремл…ий ребенок; кле…ые детьми игрушки; стел…щийся по земле туман; уважа…мый всеми человек; колебл…мый ветром; насто…ый чай; закле…ый конверт; провер…ый опытом; выкач…ый газ; замеш….ое тесто; пристрел….ое ружье; растревож….ый человек.

11. Раскройте скобки, запишите.
Это было (в) пору листопада. Кому (в)пору преодолеть такой подъем? Пальто пришлось (в)пору. Надеюсь, все совершится (в)тайне? (В)тайне смеха нет ничего позорного. Сегодня и (в)правду обычный день. Все уверовали (в)правду его слов. Он знал все доводы друга (на)зубок. Беда попасть вам (на)зубок. Повязка на голове раненого сползла (в)бок. Он незаметно толкнул соседа (в)бок. Я смотрела (в)даль моря. Смотреть (в)даль.  Мы пошли (по)этому пути. Они тоже поднялись (на)верх дома.

12. Вставьте пропущенные буквы, запишите.
Стриж…ая голова; остриж…ая голова; коротко стриж…ая голова; ран…ый солдат; ран…ый под Орлом боец; тяжело ран…ый боец; изран….ое тело; пече….ая картошка; запеч…ое в тесте яблоко; печ…ая на углях картошка; пис…ая красавица; испис….ый листок; пис…ый масляными красками портрет; незва…ый гость; зва…ые на обед гости; жар…ый в масле гусь; кал….ые орехи; раскал…ая печь; кал…ые в печи орехи; рв…ый рукав; вырв…ый рукав; лом…ый грош; полом…ый автомобиль; топл….ая печь; вытопл…ая печь; утром топл…ая хата; беш…ый нрав; взбеш…ый человек; груж….ая баржа; выгруж…ая баржа; груж…ая хлебом баржа; золоч…ое блюдо; вызолоч…ые ложки; нескош…ый луг; скош…ая трава; не кош…ый колхозниками луг; некош….ый луг; др…ый сапог; ободр…ое лицо; пут…ые мысли; запут….ые ответы; краш…ый пол; выкраш…ый пол; краш…ые хной волосы; тка…ая скатерть; вытка….ая скатерть; жар…ая рыба; жар…ая хозяйкой рыба; прожар…ая рыба; нежар…ая рыба; морж…ое мясо; проморож..ое мясо; свежеморож…ая рыба; свежезаморож…ая рыба.

13. Списать, вставить пропущенные буквы, раскрыть скобки.
Деревя…ый п…т…мневш…й тр…ктир пр….нял Чичикова под свой уз…нький г…степр…имный н…вес на деревя…ых выточ…ых столбиках, п…хожих на ст…ри….ые ц…рковные п…дсвечники. Тр…ктир был что(то) вроде ру….кой избы, (н…)сколько в больш…м размере. Резные узорные к…рнизы из свеж…го дерева вокруг окон. На ставнях были нарисова…ы кувш…ны с цветами.
Вз…бравшись узенькою деревя….ую лес…ницею (на)верх, в ш….рокие сени, он встретил отв…рявшуюся  со скрипом и толстую ст…руху.

14. Расставьте ударение.
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