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Пояснительная записка
       Для успешной учебной деятельности будущего первоклассника очень важна его физическая подготовленность. В МБДОУ «ЦРР - Детский сад № 51» созданы все условия, чтобы воспитанники получили достаточную физическую подготовку, которая даст возможность правильно развиваться и обеспечить в дальнейшем базу для успешной учебы в школе. 
       Одним из условий всестороннего развития растущего человека – это развитие основных движений, которые не только обуславливают развитие координации движений, силы, пространственной ориентировки, но и способствуют развитию ловкости, быстроты, выносливости – что необходимо для будущего школьника.  
         Игровые эстафеты любят дети всех возрастов за эмоциональность, соревновательный характер, возможность проявить свои способности: быстроту, ловкость, находчивость, умение преодолевать препятствия. Важно и то, что эстафеты содействуют воспитанию коллективизма и дружбы среди ребят, что показано в спортивном развлечении «Путешествие в страну знаний». 
Путешествие в Страну  знаний с инструктором по физической культуре.
Интеграция образовательных областей: физическая культура, здоровье, безопасность, познание, коммуникация, социализация.
Цель: создать у детей положительный эмоциональный настрой по переходу в первый класс, развивать двигательную активность.
Задачи: 

· в игровой форме закрепить полученные на занятиях знания;

· развивать внимание, совершенствовать координацию движения, двигательные умения и навыки;

· воспитывать чувство коллективизма, сплоченности.

Предварительная работа. Разработка маршрута и составление  карты – схемы; подготовка оборудования на территории детского сада.

Материал. 2 флажка; 2 куба и доска;  «кочки» вырезанные из линолеума; Карточки со словами (ручка, мел, пенал, тетрадь, парта, книга, урок, звонок); карточки с буквами ( А, Е, Л, Т, Р, И, О, Н ); карточки с цифрами (3, 4, 5, 7, 8 ).
Ход путешествия.
Во дворе детского сада детей встречает инструктор по  физкультуре.

Инструктор: Дети, сегодня утром в наш детский сад пришло письмо, давайте прочитаем (вскрывает конверт и достаёт письмо и карту – схему, на которой указаны места стоянок, где дошкольников ожидают задания и сюрпризы).

- Посмотрите, что это? (Карта)  А здесь написано, что на пути нас ждут приключения! Вы готовы отправиться в путешествие?  Тогда давайте внимательно рассмотрим карту,  и я приглашаю вас  в путешествие в Страну знаний.

Станция  № 1. « В путь дорогу собирайся – и зарядкой занимайся!»
(комплекс упражнений с гантелями)

- Хорошая получилась разминка, теперь  я думаю, мы справимся со всеми трудностями, которые нас ожидают на пути. Отправляемся в путь! На карте мы увидели, что нужно пройти по дорожке, не намочив ножки (ходьба по доске, поставленной на кубики).
- Молодцы, хорошо справились с первым заданием и пришли на станцию № 2
Станция  № 2.  «По  дороге  к знаниям».
- А дорога  к знаниям, не простая, мы должны преодолеть расстояние прыжком с кочки на кочку, потому что кругом болото, а в болоте кто живёт? (Лягушки и цапли)
Дети выполняют бег, по сигналу показывают «цапли», «лягушки», затем выполняют прыжки с кочки на кочку.  А впереди нас ждёт следующая станция.
Станция  № 3. «Догони букву».
На этой станции встречает детей  Незнайка и просит помощи у ребят в нахождении буквы. У Незнайки в руках слова, в которых не хватает одной буквы. 

Дети делятся на 2 команды и встают  напротив друг друга. 

1 команда получают слова (ручка, мел, пенал, тетрадь, парта, книга, урок, звонок) где не хватает  одной буквы.  2 команда - получает недостающие  буквы.  Ребёнок  читает слово, говорит какой буквы там не хватает, отдаёт карточку со словом инструктору и догоняет свою букву из второй команды. 

- Теперь все буквы на своих местах,  давайте попробуем, составить из этих слов предложения. Молодцы, отлично справились с заданием! Теперь можно отправляться дальше!
Станция  № 4. «Весёлая математика».
-Незнайка, а ты цифры то знаешь?  А дети наши знают, и предлагают тебе поиграть в весёлую игру. (Дети бегают врассыпную, как только инструктор показал цифру от 3 до 10, дети образуют круг с числом детей соответствующим цифре на карточке). Здорово и весело поиграли, Незнайка даже почти все цифры выучил и старался не ошибаться.
Станция  № 5. «Умники и умницы».
- Ребята, Незнайка тоже хочет проверить, всё ли вы знаете о том, что нужно ученику, чтобы учиться в школе:
1. Я весь мир слепить готов -
Дом, машину, двух котов.
Я сегодня властелин -
У меня есть... (пластилин)
2. Я большой, я ученик! В ранце у меня... (дневник)
3. Я готов к учебным стартам,
Скоро сяду я за... (парту)
4. То я в клетку, то в линейку.
Написать на мне сумей-ка.
Можешь и нарисовать.
Что такое я? (тетрадь)
5. Я люблю прямоту,
Я сама прямая.
Сделать ровную черту
Всем я помогаю. (линейка)
6. Если ты его отточишь, нарисуешь всё что хочешь,
Солнце, море, горы, пляж. Что же это? (карандаш)
 - Молодцы ребята, всё правильно отгадали! Я вижу, вы хорошо подготовились к школе, пойду и я позанимаюсь, я тоже хочу пойти в школу подготовленным, как вы.

Незнайка прощается с детьми и уходит.

Инструктор: Ребята,  давайте внимательно посмотрим на карту, мне кажется, что наш путь  проложен, куда то за пределы детского сада. Как вы думаете, что это может быть? Какой объект находится  у дороги, если выйти из детского сада и пойти в левую сторону? Подумайте. Правильно, там находится  школа – гимназия  № 11.  Я предлагаю вам, отправиться дальше по маршруту и познакомиться  со школой и её территорией. Сейчас мы выйдем за территорию детского сада. Но, чтобы не создать опасную ситуацию на дороге, нужно соблюдать правила для пешеходов. Вспомните, какие правила для пешеходов вы знаете? (Идти по тротуару, дорогу переходить по пешеходному переходу). Вставайте парами, первая и последняя пара берут флажки и мы готовы отправиться в путь.

Дети идут по намеченному маршруту и приходят на территорию школы.  

Станция  №  6.  «Школа».
Ребята, а что вы знаете о школе? (там дети получают знания на уроках, веселятся и играют на перемене, ходят обедать в столовую, физкультурой занимаются в большом физкультурном зале.)  Какие школьные предметы вы знаете? (математика, чтение, рисование, музыка).  А как называют детей, которые ходят в школу? (школьники, ученики). Ребята для того, что бы хорошо учиться, надо быть внимательными и любознательными. А сейчас  посмотрите, какая большая пришкольная территория, какие красивые и аккуратные цветники и газоны, за всем этим ухаживают школьники и учителя. Теперь давайте пройдем на школьный спортивный участок, там будет наша последняя станция. На этой станции, мы узнаем, кто какие оценки будет получать в школе.
Станция  № 7. Попади в оценку.
Дети строятся в 2 колонны, перед каждой колонной на расстоянии 2 метров лежат 3 обруча  в каждом лежит карточка с оценкой (в ближнем – 3; в среднем – 4;                                 в  дальнем – 5).Надо постараться попасть в обруч с отметкой «5»,  мешочком с песком.
Молодцы ребята! Все очень старались, и я думаю, что вы будете хорошо учиться в школе и будете очень старательными учениками.
Инструктор: Ребята, наше путешествие в страну знаний заканчивается, но вам еще предстоит много учиться, а пока  давайте поиграем. Игра называется  «Передай движение», дети встают в круг и ведущий выполняет движение, дотронуться до стоящего рядом правой рукой, он передаёт это движение следующему. Игра продолжается, затем следующий ведущий показывает другое движение и передаёт его по кругу. Игра продолжается  с 4 – 5 ведущими.

Инструктор: 

 Мир знаний, дети, очень сложен,
Кто в него идти готов?
(Дети отвечают: Это я, это я, это все мои друзья…)
Кто будет буквы изучать,
Читая понемножку,
Не будет к маме приставать
«Ну, прочитай немножко?»
(Дети отвечают: Это я, это я, это все мои друзья…)
Кто конструктором, друзья
Овладеет без труда,
«Джип» иль «Вольво» соберёт,
Папу в садик подвезёт?
(Дети отвечают: Это я, это я, это все мои друзья…)
Кто будет петь и танцевать,
Писать учиться и считать,
Чтоб потом оценку «пять»
На уроках получать?
(Дети отвечают: Это я, это я, это все мои друзья…)
Дети, интересное было путешествие? Легкие были задания? Вот также будет интересно учиться в школе, но не все будет легко, надо будет проявить трудолюбие, внимание и любознательность. 

 А теперь пришла пора возвращаться в детский сад, уже совсем скоро вы станете первоклассниками, и желаю вам успехов в учёбе и спорте.

Дети встают парами, первая и последняя пара берут флажки, дети возвращаются в детский сад.

Карта маршрута путешествия в Страну  знаний с инструктором по физической культуре.
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