Отчет о проведенных мероприятиях посвященных экологическому празднику «Синичкин день» в 1-ой младшей группе №2 (11.11.15г.)

В этот день были запланированы и проведены следующие мероприятия:
Беседа «Зимующие птицы. Синички». Цель: знакомство детей с некоторыми зимующими птицами, рассматривание синички, формирование представлений детей о том, чем питается синичка; подвести детей к выводу, что птичек надо подкармливать зимой. Строительная игра «Домик для синички». Цель : формирование конструктивных навыков, развивать творческие способности детей. Дети играли  с машинами «Перевозим корм для птиц».
В непосредственно-образовательной  деятельности   провела лепку на тему: «Семечки для синички». Цель: продолжать формировать навыки отщипывания из целого куска  части, скатывания круговыми движениями овалов, кружков, формировать желание помогать птицам.
Целевая прогулка «Поход к кормушке». Цель: повесить кормушки для птиц, сделанные родителями детей, накормить птичек, наблюдение за птицами у кормушек. 
На прогулке провела индивидуальную  работу с Катей Б. и Артемом Ш. «Мы летаем как птички»; дети самостоятельно играли «Летает - не летает»; провела подвижную игру «Совушка». Цель: развитие двигательной активности, эмоциональной отзывчивости.
Во второй половине дня  вместе с детьми рисовали по точкам «Дорисуй синичке хвостик». Цель: продолжать упражнять детей в рисовании по точкам, умение держать правильно карандаш, развивать мелкую моторику рук. Провели индивидуальную работу на тему «Птицы» с Мариной Б., Кариной А., Ярославом С., цель: учить соотносить части с целым. 
Рассматривали  на прогулке птиц, провели пальчиковую гимнастику «Сорока-белобока», мало – подвижную игру «Поймай птичку» и подвижную игру «Птички летают».
