Как вести себя с детьми.
Независимо от того, насколько хорошо мы можем воспитывать своих детей, все из них - некоторые больше, некоторые меньше – делают то, что нам не нравится. Многие делают это часто из-за отсутствия опыта - просто не знают или не в полной мере понимают возможный масштаб последствий. Таким образом, даже "хорошие" дети иногда могут быть наказаны. Мы делаем выговор ребенку, ставим в угол, оставив один на один "думать". Такие ошибки с нашей стороны  мы должны избегать, потому  что наши образовательные методы не дают противоположный результат. Как убедиться, что ребенок не перестал доверять,  не  озлобился, а  понял суть нашего учения? 
Как  же «правильно» вести себя  со своими детьми?   Для того, чтобы залечить, а не "покалечить" ребенка (иногда буквально - к сожалению, некоторые родители, не стесняясь участвуют  в физическом насилии), необходимо каждый раз помнить: 
Ребенок не может быть «битым»! Это  не только невозможно, и запрещено! Это написано в законе, но это даже не точка. Поймите, что ребенок не твоя собственность,  не вещь, не игрушка.  Никогда он не будет принадлежать вам и не, на самом деле, он не должен. Вы родили его, вы подняли его и, с вашей помощью   он вырастет нормальным человеком. На самом деле, это ваша судьба. И физически, и юридически ребенком вы не владеете с тех пор, так как вы его родили. Он ваш, но это не вы. 
Малыш  еще не имеет багаж знаний. Тут взрослым необходимо показать путь к  решению проблем.  Не следует ругать ребенка за мелочи, так как после этого вы будете винить себя. В такие моменты представить нужно себя  в том возрасте и подумать, как же поступили бы вы тогда. В такие моменты ребенок ждет от вас именно такой реакции – мягкости, человечности, любви, понимания. Ваша задача – показать, как плохо он поступил в том или ином случае.   Ведь из-за плохого  поступка  мы не перестаем любить его.
 Важно и нужно просто поговорить, спросить, что происходит. Возможно, ребенок хочет вам рассказать что-то важное, а вы своей «руганью» пугаете его. Он становится замкнутым. Для детей дошкольного возраста молчание родителей является худшим наказанием: ребенок хочет рассказать вам что-то, но не знает, как это сделать. Выслушайте его! Иначе в скором времени вам будет сложно справиться с этой проблемой без помощи специалиста.
Никогда не делайте оценок умственных способностей и физических качеств вашего ребенка.
Ребенок такой, какой родился! Он не способен что-то изменить, не знает, как это сделать. Он такой, какой есть. Задача родителей – помочь ребенку, объяснить ему, что нужно быть внимательным, осторожным, настойчивым. Таким образом можно научиться тому, что пока не получается. Скажите ребенку, что вы всегда рядом и всегда готовы поддержать его. 
Не стоит поощрять ребенка через материальные стимулы.
«Будешь вести  себя хорошо, получишь ту или иную вещь, плохо - ничего не получишь". Согласно этому варианту, ребенок не может понять, почему тот факт, что в последнее время, когда он был меньше, доставалось ему "так легко", в настоящее время делается для «хорошо – плохо».
Он начинает чувствовать себя некомфортно в том, что ему  нужно "выслужиться" перед  родителями, становится остро чувствовать  свою зависимость, как ответ, делает все наоборот.  Это вариант «финансового образования" - когда ребенок полностью проникся  этим вариантом  отношений и уже вряд ли может думать по-другому. "Почему нужно  помогать? За  это  не платят.  «Я буду дружить с тем мальчиком, у которого много игрушек, а с тобой не буду». Таким методом вы рискуете воспитать меркантильного эгоистичного человека, главным для которого будут не любовь и уважение, а материальные блага.
На момент осуждения ребенка следует помнить, что в его годы вы тоже пытались утаить от родителей свои «проделки»-что-то разбили, потеряли, порвали… Вспомните свои ошибки. Это была ваша жизнь, ваши ошибки.
А у ребенка своя жизнь, свои ошибки. Тут нужно не ругать, а учить его избегать повторения этой ошибки в дальнейшем.
Почаще  «становитесь» на место ребенка, говорите «по душам», возможно, вскоре придется поделиться радостными моментами!
