Конкурсы на 23 февраля в детском саду 

для второй младшей группы
подготовила: инструктор 
                                                                                  по ФК Телицына О.А.

СИЛАЧИ

Команды разбиваются на четное количество человек. Желательно, чтобы в конкурсе принимали участие как дети, так и папы. Посередине зала кладется ленточка, обозначающая границу. Команды по свистку начинают «передувать» воздушные шарики на территорию противника.

У кого на территории окажется больше шариков, тот и проиграл.

ПРИНЕСИ ПОГОНЫ

Участникам кладутся спичечные коробки на плечи. Они должны их пронести, не уронив, и передать следующему участнику эстафеты.
КТО БОЛЬШЕ НАЗОВЕТ МУЖСКИХ ПРОФЕССИЙ

Этот конкурс не нуждается в подробном описании. Участники делятся на две команды и попеременно называют мужские профессии. Задание можно усложнить тем, что дети называют профессии, а родители приводят примеры подвигов из истории на эти или военные профессии.

КТО ДАЛЬШЕ ПРЫГНЕТ

Участники делятся на две команды. Вначале прыгает один участник. С того места, куда он приземлился, начинает прыжок другой участник команды.  

( или сперва папа прыгает, потом ребенок и т.д.)
ПЕРЕПРАВА

Участники разбиваются на две команды. Папы берут на руки своего ребенка. Кто больше детей переправит от стартовой линии до ориентира, та команда выиграла.
Игра-эстафета «Конники-наездники»
Соревнуются две команды: папы и дети. Бег на «лошадках» до ориентира и обратно.

Эстафета «Всадники-стрелки»
Папа везет ребенка на спине( на руках) в зависимости от возраста  до ориентира, ребенок берет мешочек и бросает в корзину, папа возвращается так же с ребенком на спине( на руках). 

Или второй вариант

Скачки «Чья лошадка быстрее?» 

Дети едут  верхом на папах, которые, встав на четвереньки, изображают лошадок.
