 Мероприятие внеурочной деятельности
«Светлый праздник Рождества»
для 4 класса                                                                        

Цели: 

- познакомить учащихся с символами Рождества; учить изготавливать символы Рождества из различных материалов.
- формировать навыки работы в группах, умения оценивать работу одноклассников;

-воспитывать духовно-нравственные качества.
Ход мероприятия
Январь щедр на русские, православные праздники.  Среди них один из  наиболее почитаемый – Рождество Христово, который приходится на 7 января. Рождество Христово – один из самых светлых и прекрасных дней в году. Пожалуй, такой богатой и загадочной истории нет ни у одного другого праздника. И, пожалуй, никакой другой праздник не объединяет так сильно между собой представителей разных вероисповеданий и национальностей.

Снежинки в белом вальсе спускаются с небес,

И одеялом снежным укрылся сонный лес ...

Сегодня отовсюду струится волшебство,

И это происходит всегда на Рождество!

Ведь в этот чудный вечер хрустящей красоты

Свершаются все самые заветные мечты!

Рождество… Волшебный праздник рождения. Появления на свет любого человека является великим чудом, а  Рождество Христа – великий, святой день на все времена. Это было 2013 лет назад. Но каждый год весь мир ждет чуда Рождества, вспоминает старый заброшенный сарай, Вифлеемскую звезду, волхвов и их дары. Слайд 2,3.
Католический мир встречает Рождество в ночь с 24 на 25 декабря, а православный – с 6 на 7 января. Но для всех – это светлый, духовный, высокий праздник.

Рождество - это не только праздник, который возрождает в душах людей доброту и веру в чудеса, но и возвращает в жизнь человечность и традиции. В настоящее время Рождество Христово отмечается в каждой семье.

Сегодня мы познакомимся с основными символами Рождества, будем учиться изготовлять символы Рождества из различных материалов.  Слайд 4
Ангел Слайд 5

Один из главных символов Рождества – ангел. Именно он возвестил пастухов о рождении Иисуса Христа. Кстати, и само слово «ангел» означает «посланник», «приносящий вести». 

Ангелы – предвестники всего святого, которые сопровождают нас и помогают, когда это необходимо. Согласно всем традициям, каждый человек имеет ангела-хранителя, который следит за тем, чтобы человек продвигался вперед по пути своей духовной реализации. Ангелы всегда несут с собой благодать, поэтому наличие фигурок ангелов в доме давно считается добрым знаком. Это – символ защиты и покровительства небесных сил. Ведь по своей сущности ангелы являются духами радости, добра и благодарения.
Колокольчик  Слайды 6,7.
Колокольный звон, колокольчики - тоже символ рождества. Колокольный звон  пришел к нам из зимних языческих праздников. Когда Земля была холодна, считалось, что солнце умерло, а злой дух очень силен. Чтобы изгнать злого духа, нужно было сильно шуметь. До наших дней сохранилась рождественская традиция звенеть колокольчиками, одновременно петь и кричать. В наши дни звон колокольчиков и пение, является радостным приветствием возрождения Христа.
Рождественская ель  Слайды  8,9.
Поклонение деревьям было известно с древних времен. Особое внимание отводилось ели, как символу плодородия, счастья, благополучия. Известна легенда: «Когда в Вифлееме родился Младенец Иисус, в небе зажглась новая яркая звезда. На свет Вифлеемской звезды поспешили окрестные пастухи и мудрецы-волхвы, птицы и звери устремились к новорожденному со всех концов света, растения тоже принесли младенцу свои подарки. Последней пришла Елка. Подошла и скромно встала в сторонке. «Почему ты не хочешь войти?» — удивились все. «Я бы хотела, — отвечала Ель, — но боюсь, что мне нечем порадовать Младенца Иисуса. Что у меня есть? Только шишки, твердые и невкусные. Да еще смола — такая липкая, что не отдерешь. Уж лучше я издали посмотрю на малыша, а то еще ненароком испугаю его или уколю своими иголками». И тогда растения поделились с елью своими дарами. Зарумянились на ее ветвях шары яблок, зазвенели колокольчики цветов, одуванчики осыпали колючие иголки серебристым мягким пухом. Обрадовалась Елка, осмелела, подошла к младенцу. Увидев красавицу, улыбнулся маленький Иисус. И Вифлеемская звезда ярко вспыхнула прямо над ее верхушкой. С тех пор, говорит легенда, Ель круглый год остается зеленой, а раз в году приходит в каждый дом и радует детей и взрослых своим праздничным нарядом».

Вифлеемская звезда Слайд 10
Вифлеемская Звезда  является символом рождения Иисуса Христа. Она зажглась на небе в момент рождения младенца Иисуса и указала путь волхвам к вертепу, где произошло это чудо.

Звезда символизирует божество, высшее достижение, надежду, сияющую во тьме. В России Вифлеемскую Звезду изображали восьмилучевой. Вифлеемской Звездой с восьмью лучами украшали купола христианских церквей и церковные иконы.  
Рождественский венок Слайд 11
Один из символов Рождества - венок из веток ели или другого вечнозеленого растения. Во многих странах мира для украшения дома перед Рождеством принято изготавливать рождественские венки. Считается, что вечнозеленая хвоя, которая олицетворяет торжество жизни над  смертью, приносит счастье и благополучие. Хвойными венками украшают стены дома, двери, кладут в центр рождественского стола.  Рождественский венок является символом благополучия и света. Поэтому традиционно на рождественском венке устанавливают четыре свечи, которые начинают поджигать каждое воскресенье, за 4 недели до Рождества. В последнее воскресенье перед святым праздником поджигаются все свечи на венке, устанавливают его на алтаре церкви или  на столе. 
Сейчас вы будете работать в группах и создавать символы рождества из различных материалов. 
Работа в творческих мастерских. (15-20 минут)

1 класс- рождественский символ-ёлка (из цветной бумаги)
2 классы- рождественский символ- колокольчики (из картона)
3 класс- рождественский символ- ангел (из бумаги)
4 классы- рождественский символ- подсвечник -венок (из соленого теста)
4 «Ос» и 7 «ос»- рождественский символ - Вифлеемская звезда (из бумаги)
Подведение итогов выполненной работы..
На Рождество дарят подарки. С нетерпением все ждут этого праздника. Слайд 12.

Сегодня свои поделки вы можете подарить друзьям, знакомым и учителям.

Вручение изготовленных сувениров школе, друзьям, классам.
Каждый класс рассказывает  по плану:

Мы делали…

Эту поделку сделали из…

Она нужна для…

Мы дарим … и желаем…
Рефлексия. 
Дополните предложения

Мне понравилось…

Мне было …
У вас в руках снежинки. Если вам понравилось наше мероприятие, то помашите ими.
Интернет – ресурсы
1. Автор сценария: Шуклина Елена Анатальевна (http://www.myshared.ru/slide/852848/)
2. http://cmak.ua/ru/article/i-1615721/rozhdestvenskie_angeli.html
3.http://www.liveinternet.ru/users/yfiesta_ru/tags/%E5%EB%FC+%F1%E8%EC%E2%EE%EB+%F0%EE%E6%E4%E5%F1%F2%E2%E0/
4.http://www.ladyfromrussia.com/karnaval/pr/christmas_tr.shtml
