Игра  «Адунг – вовиди – наадихе» (игра в табун).

          Для этой игры характерны: бег, прыжки, различные наклоны.

          Она воспитывает выносливость, ловкость и походит на детскую русскую игру в «лошадки».

          Из играющих выделяют несколько «всадников» с «верховыми лошадьми» и «табун».  Каждый «всадник», взяв себе «верховую лошадь», даёт ей скакалку, символизирующую вожжи и узду. «Верховая лошадь»  накидывает скакалку себе на шею и проносит её под руками, давая всаднику вожжи. Езда имитируется: «верховые лошади» бегут впереди «всадников», которые правят ими, посвистывая и хлопая хлыстиком или кнутом. 

Остальных «лошадей», изображавших «табун», «всадники» гонят на «пастбище и водопой». Время от времени всадники ловят «табун» новых «верховых лошадей», укрощают и обучают их, а прежних пускают на отдых.

          «Лошади» во время игры ржут, фыркают, скачут, прыгают, стараются избежать аркана и «табунщика». В игре «всадники» метят ударом по плечу своих лошадей. Если в ловле «лошадей» аркан попадёт на шею, то лошадь обязана остановиться. Сопротивление допускается, если аркан попадает на поясничную часть.

Игра «Хорме – хото – хаадихе»  напоминает русскую игру в «ворона».

       Она развивает ловкость, координацию движений и быстроту.

        Игроки строятся один за другим колонной в затылок, взяв друг друга за пояс. Один из них становится лицом к колонне и исполняет роль «ворона». Первый в колонне исполняет роль вожака – защитника. «Ворон» старается поймать кого – нибудь из играющих и увести, а вожак – защитник обороняет всех в колонне. Игра продолжается до тех пор, пока «ворон» не отобьёт у вожака всю колонну. Игру рекомендуется проводить на время, с тем, чтобы объективнее оценить достоинства вожака и «ворона».
            Игра  «Цаган – модн» или «Цаган – модн – хаэлган»  (ночная игра с белым клубком).

             Напоминает регби. Развивает быстроту, ловкость, выносливость.

             Игра заключается в поиске заброшенного в траву небольшого шара (клубка из белой овечьей шерсти). Можно заменить теннисным мячом. Играющие делятся на 2 группы. Кто – либо забрасывает мяч далеко в траву.

              Затем играющие обеих команд бегут отыскивать клубок. Каждый стремится схватить его и прибежать первым к назначенному месту. По пути на схватившего мяч «нападают» участники другой команды, стараясь отнять мяч, свои же защищаются. За какой группой останется клубок, та снова вводится в игру для следующего тура.  
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