                                              Кубань – житница России. 
                                                                       Мы, как дань свою покорную,

                                                                   От прославленных знамен

                                                                        Шлем тебе, Кубань родимая,

                                                                  До сырой земли поклон.

                                (Константин Образцов)

   От этой фразы, на первый взгляд, веет пафосом и горделивостью, но если рассмотреть историю нашего края, то можно заметить, что это высказывание не лишено смысла и является довольно-таки точным показателем значимости Кубани для России.

  Кубань-это необыкновенный, волшебный  край. Благодатная, тёплая и гостеприимная земля Кубани – жемчужина России – это наша малая Родина. Наш край называют житницей России, потому что на плодородном чернозёме здесь выращивается прекрасная пшеница.  Есть  ли место на земном шаре, где можно было бы встретить такое разнообразие природных условий, как в нашем крае? Уникальность природы края заключается в разнообразии ландшафтов и их чередовании. Это высокие горы с огромными лесными массивами, ледниками, реки, текущие по горным ущельям, бескрайние степи, пещеры.
 Краснодарский край является уникальным регионом Российской Федерации по своеобразию своего географического положения, исключительному разнообразию природных ландшафтов, почвенных и климатических ресурсов, поверхностных и подземных вод, растительного и животного мира. Кубанские чернозёмы издавна славятся высоким плодородием и считаются лучшими в России. На этих почвах возделывается более ста сельскохозяйственных культур. Несметные богатства таятся в недрах земли: нефть, газ, ртуть, железные и апатитовые руды, мрамор и другие полезные ископаемые. Неисчелимо богатство нашего родного края, но все же главным достоянием нашей родины являются трудолюбивые люди.

  Достижения кубанских ученых и земледельцев известны далеко за пределами нашего края. Селекционеры М. И. Хаджинов, Г. С. Галеев, хлеборобы М. И. Клепиков, 
В. Я. Первицкий и, конечно, легендарный «хлебный батько» - академик Павел Пантелеймонович Лукьяненко. 
  Легендарным стало и имя академика Василия Степановича Пустовойта. Василий Степанович прожил долгую жизнь. Сын крестьянина, Пустовойт с раннего детства узнал нелегкий сельский труд и цену куска хлеба. Вся жизнь В. С. Пустовойта – пример упорства, трудолюбия, беззаветного служения своему делу.

  Бережно хранят кубанцы память о выдающемся  ученом-медике С. В Очаповском. Уроженец Белоруссии, выпускник петербургской Военно-медицинской  академии, он почти 40 лет жил и трудился на Кубани.

  С. В. Очаповский был профессором Кубанского медицинского института, автором многих научных статей и книг. Именем профессора Очаповского названа Краснодарская краевая больница.

  А сколько поклонников красоты и уникальности  нашей Кубани среди выдающихся поэтов и писателей! Самым страстным её поклонником был, наверное, Лермонтов. Сколько он посвятил ей стихов! Сколько он прочувствовал в ней романтики! Кавказ навсегда остался в его сердце, а его стихи с нами. В них он пытается объяснить загадочность Кубани, понять местный народ и красоту края.

  Наши земляки и сейчас продолжают прославлять имя Кубани. Так настоящим триумфом кубанских спортсменов стали Олимпийские игры в Сиднее (2000 г.): они завоевали 8 золотых и 3 бронзовых медали.
  Так же всемирную известность приобрел Кубанский казачий хор; по всей России и далеко за ее  пределами знакомы публике коллективы творческого  объединения «премьера». Кубань стала местом проведения кинофестивалей «Кинотавр» и «Киношок».
  Кубань, конечно же, давно не только «житница», она все в большей степени оправдывает еще одно определение: «жемчужина» России.

  Есть много прекрасных, неизведанных, неповторимых мест на земле. Но есть край, не похожий на другие, именно он дорог до глубины сердца, по нему тоскуешь, его вспоминаешь в дальних поездках. Этот край - Кубань, маленький уголок огромной страны, который не променяешь ни на что. Это села и деревни, речушки  и моря . Но прежде всего это люди, что жили на этой земле давно, ушедшие в прошлую славу. Это сегодняшнее поколение, которое не должно забывать о тех, кто принес нашей малой Родине величие. 

