Методические рекомендации по использованию разработки.


Предоставленная разработка учителя МБОУ «СОШ № 1» Скрипниковой Натальи Николаевны используется на уроке при изучении нового материала по теме «Количественные и порядковые числительные» в 6 классе.


На уроке реализуются следующие 
цели: 

образовательная - раскрыть понятия «количественные» и «порядковые» числительные, повторить синтаксическую роль имен числительных в предложении;

развивающая - способствовать формированию у детей умений и навыков общения и сотрудничества; развивать орфографическую зоркость, умение распознавать имена числительные; развивать монологическую речь; 
воспитательная - воспитывать любовь к родному языку,  умение работать в парах, самостоятельно, воспитание любви к Родине, интереса к русскому языку, интереса к прошлому страны.

Урок проводится в форме дидактической игры.

Тип урока: изучение нового материала.

Оборудование: личная карточка будущего олимпийца, карточки с эмблемой 22 Летней Олимпиады в Москве в 1980 году, индивидуальные задания (письмо из Сочи, посылка из Москвы с сувенирами, мини-выставка значков 1980 года на олимпийскую тему, мяч, жетоны, медали, фотоаппарат, печенье в форме монет советской эпохи, презентация.



Используется учебник: Львова С. Русский язык. 6 класс. В 3 ч.- М.: Мнемозина, 2009.


Перед уроком учителю необходимо провести предварительную работу: 
подготовить Личные карточки будущего олимпийца, карточки с эмблемой 22 Летней Олимпиады в Москве в 1980 году, 
индивидуальные задания (письмо из Сочи, посылка из Москвы с сувенирами), 
мини-выставку значков 1980 года на олимпийскую тему, 
мяч, жетоны, медали, фотоаппарат, печенье в форме монет советской эпохи.

Все необходимые к уроку материалы скомпонованы в папки: «Личная карточка будущего олимпийца», «Медали», «Дополнительные задания», «Карточка «Игры в Москве», «Суперфизминутка», «Музыка».  К уроку разработана презентация. Отдельно предложены файл с ЭОР, сведения об авторе.

Рекомендации.

Перед уроком раздать все подготовленные материалы, для создания эмоционального настроя включить песню «Мы едем, едем в Польшу…».


Во время урока рекомендуется поддерживать дух соревнований, произносить фразы: «Помним девиз Игр: «Быстрее. Выше. Сильнее», «Кто быстрее?», «Как настоящие олимпийцы…»…

Презентация используется весь урок, содержит правила, справочные материалы, информацию, расширяющую кругозор, инструкции по выполнению заданий, задания по теме, образцы выполнения заданий, иллюстративный материал, ЭОР (физминутка), музыкальное сопровождение, домашнее задание. Смена слайдов происходит по щелчку.

Количество дней, оставшихся до олимпиады в Сочи, указано на тот момент, когда проводился урок.
Предусмотрена фронтальная, индивидуальная, самостоятельная работа учащихся, разные виды заданий (наблюдение, орфографическая работа, отгадывание загадок, работа с учебником, распределительное списывание, составление предложения, синтаксический разбор предложения, преобразование количественных числительных в порядковые, склонение количественных и порядковых числительных, лексическая работа, тестовые задания.)
Особенность урока заключается в использовании материалов 

из истории Древней Греции, 

истории Олимпийских игр в Москве в 1980 году, 

материалов о предстоящей олимпиаде в Сочи, 

материалов о кубанских спортсменах,

в использовании игровых моментов (с мячом),

сюрпризов (письмо, посылка),

сувениров,

печенья.

Использованные источники.
1. Волина В.В. Веселая грамматика. – М.: Знание, 1995.
2. Книгина М.П. Русский язык. 6 класс. Тесты: В 2ч. – Саратов: Лицей, 2008.
3. Львова С. Русский язык. 6 класс. В 3 ч.- М.: Мнемозина, 2009.
Интернет-ресурсы.

1. Википедия.
2. Картинки из коллекции Яндекс.
3. Muzofon.com (фанфары, песни «Мы едем, едем в Польшу…», «Гимн молодежи Кубани»)

4. htt://videouroki.net (физминутка)
