[bookmark: _GoBack] КАК ОПРЕДЕЛИТЬ ВИД ПОДЧИНИТЕЛЬНОЙ СВЯЗИ. Итак, допустим, требуется выписать словосочетание с подчинительной связью примыкание из, например, такого предложения: «Внезапно коварный зек оглушил меня рукояткой пистолета, как вы догадываетесь, моего собственного пистолета» .
Действуем так: 
Шаг первый: выделите грамматическую основу (подлежащее и сказуемое): зек оглушил. Эту пару слов выписывать не следует, так как грамматические основы, в которых слова связаны сочинительной связью, то есть равноправны, словосочетанием НЕ ЯВЛЯЮТСЯ. В словосочетании они слова должны быть связаны подчинительной связью, то есть содержать главное и зависимое слова. 
Шаг второй: задайте все возможные вопросы сначала от подлежащего, затем - от сказуемого, а затем - от оставшихся второстепенных членов. 
«Внезапно коварный зек оглушил меня рукояткой пистолета, как вы догадываетесь (нераспространенное вводное предложение, где выделенные слова – подлежащее и сказуемое), моего собственного пистолета». 
Зек оглушил - грамматическая основа. Зек (какой?) коварный, оглушил (кого?) меня, оглушил (как?) внезапно, оглушил (чем?) рукояткой, рукояткой (чего?) пистолета, пистолета (чьего? какого?) моего, пистолета (какого?) собственного.
Шаг третий: вид связи определяйте по вопросу: какой? чей? – согласование; падежные вопросы косвенных падежей: кого? чего? кому? чему? кого? что? кем? чем? о ком? о чем? (в словосочетаниях могут встречаться различные предлоги, которые являются формальным признаком управления) – управление; где? куда? когда? откуда? почему? зачем? как? - примыкание. 
Зек (какой?) коварный - согласование, оглушил (кого?) меня - управление, оглушил (как?) внезапно - примыкание, глушил (чем?) рукояткой - управление, рукояткой (чего?) пистолета – управление, пистолета (чьего? какого?) моего - согласование, пистолета (какого?) собственного - согласование. 
Ответ: внезапно оглушил. 

