Внеклассное мероприятие для учащихся младшего и среднего звена, посвящённое годовщине со Дня рождения А.И.Солженицына.
Подготовили учитель русского языка и литературы

Сафронова Н.П. и ученики 6 «А» класса МОБУСОШ№4 г. Новокубанска.

Великое начинается с малого…

Алёна.11декабря 2012 г. исполняется 94 года со дня рождения великого русского писателя, публициста, общественного и политического деятеля, лауреата Нобелевской премии по литературе (1970г.) Александра Исаевича Солженицына.
 Как связано его имя с нашим микрорайоном?.. Писатель мог бы появиться на свет в Новокубанске в просторном и теплом де​довском доме, который и был построен для него – единственного и долгожданного внука, но помешала революция. «Кро​вавый смерч» пронесся по всей стране, не щадя ни «буржуев», ни их детей. Это было в октябре 1917 года. Особняк у Захара Щербака, деда Александра Исаевича по материнской линии, отобрали. Земли, постройки и окружающую их парковую зону отдали в собственность государства. Под какое юридически неопределенное обвинение «в контрреволюционности» попал Захар Федорович Щербак, никто не знает, известно только, что жизнь он закончил в подвалах Армавирского ГПУ (главное политическое управление) в конце 20-х годов XXвека. А в 1918 году  в Кисловодске у Таисии Захаровны родился его внук Александр.
Владислав. Александр Исаевич в имении деда был всего несколько раз, но и этого хватило, чтобы навсегда влюбиться в эти места. Солженицын даже описал имение в романе "Август 1914-го".
«Я просто прирождён к этому месту», - говорил  Александр Исаевич в 1994 году, когда приезжал в Новокубанск. В дедовский дом А.И. Солженицын приезжал трижды. В первый раз де​вятилетним мальчиком. С матерью, Таисией Захаровной Щербак, они приеха​ли из Ростова, где жили с 1924 года. Конечно, никакой надежды хотя бы что-нибудь вернуть у них не было. Но посмотреть на родной, близкий сердцу уго​лок, хотелось.
Игорь. Известно, что детство прошло в невероятно тяжёлых условиях. Жили в Ростове 19 лет (15 на съёмных квартирах) в каких-то гнилых избушках у частников. А когда получили комнату – это была часть перестроенной конюшни. Всегда было холодно, топилось углём. Воду приносили издали. Блестяще одаренный, он поступил в Ростовский Государственный Университет, одним из первых получил учреж​денную в 1940 году Сталинскую стипендию. Его портрет был вывешен в зда​нии ВУЗа. Александр Исаевич Солженицын был гордостью физико-математического факультета Ростовского Государственного Университета. Никто и никогда не видел его бездельничающим. Даже стоя на остановке в ожидании трамвая, он перебирал карточки, повторяя иностранные слова, ис​торию.
Никита. В 1941 году будущего писателя призвали в армию, в 1942 - окончил артиллерийское училище в Костроме и с 1943 по 1945 год командовал на фронте артиллерийской батареей (как его отец в первую мировую, а веком раньше Лев Толстой).
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От Орла до Восточной Пруссии прошел Солженицын, был награжден орденами Отечественной войны II-й степени и Красной Звезды. Подразделе​ние его было лучшим в части по дисциплине и боевым действиям. В конце января 1945 года ему удалось вывести свою батарею из окружения. Однако, вместо награды за подвиг - арест. Это произошло 9 февраля 1945 года. Пово​дом послужила переписка с другом, Николаем Виткевичем. Капитан Солже​ницын был арестован «из-за отслеженной в переписке критики Сталина и осужден на восемь лет». Восемь лет лагерей прошли под Москвой, а затем в Павлодарской области Казахстана.
     Денис. По возвращении А.И. начинает вплотную заниматься литературным творчеством. Среди всемирно известных произведений, написанных в конце 50-х – начале 60-х годов 20-го века, таких, как роман «В круге первом» (1955-1958) ,рассказы «Захар Калита», «Матрёнин двор», «Один день Ивана Денисовича», в 1958г. начинают появляться мини-рассказы «Крохотки». Они представляют собой небольшие зарисовки, размышления в образах, микрорассказы, лирические миниатюры, своеобразные «лирические отступления», получившие самостоятельную жизнь. 
Алёна. Рассказы-миниатюры «Крохотки» условно можно разделить на две части. Первая часть рассказов создавалась с 1958 по 1960 годы, многие – в связи с велосипедными поездками по Средней России.  Вторая часть рассказов-миниатюр была написана в 1996-1999 годах и опубликована в журнале « Новый мир».

    Со свойственной ему сдержанностью Солженицын открывает свои заветные думы — о свободе, о боли России, о радости жить и дышать, об освобождении от страха смерти, о красоте и творчестве. Нельзя не почувствовать, что какими-то кровными и незримыми нитями его «крохотки» связаны с родной землей. Послушайте несколько рассказов из цикла «Крохотки» в исполнении учеников 6-го «А» класса.
                              Чтение рассказов (наизусть).
Игорь.                        «Вязовое бревно»
Мы пилили дрова, взяли вязовое бревно — и вскрикнули: с тех пор как ствол в прошлом году срезали, и тащили трактором, и распиливали его на части, и кидали в баржи и кузовы, и накатывали в штабели, и сваливали на землю — а вязовое бревно не сдалось! Оно пустило из себя свежий зелёный росток — целый будущий вяз или ветку густошумящую, Уж бревно положили мы на козлы, как на плаху, но не решались врезаться в шею пилой: как же пилить его? Ведь оно тоже жить хочет! Ведь вот как оно хочет жить — больше нас!
Алёна. - Какова основная мысль этого рассказа?

Денис.                                  «Шарик»

Во дворе у нас один мальчик держит пёсика Шарика на цепи, — кутёнком его посадил, с детства. Понёс я ему однажды куриные кости, ещё тёплые, пахучие, а тут как раз мальчик спустил беднягу побегать по двору. Снег во дворе пушистый, обильный. Шарик мечется прыжками, как заяц, то на задние ноги, то на передние, из угла в угол двора, из угла в угол, и морда в снегу. Подбежал ко мне, лохматый, меня опрыгал, кости понюхал — и прочь опять, брюхом по снегу! Не надо мне, мол, ваших костей, — дайте только свободу!.. 
Никита. – Почему Шарик отказался от пахучих куриных костей?

Владислав.                      «Костёр и муравьи»

Я бросил в костёр гнилое брёвнышко, недосмотрел, что изнутри оно густо населено муравьями. Затрещало бревно, вывалили муравьи и в отчаяньи забегали, забегали поверху и корёжились, сгорая в пламени. Я зацепил брёвнышко и откатил его на край. Теперь муравьи многие спасались — бежали на песок, на сосновые иглы. Но странно: они не убегали от костра. Едва преодолев свой ужас, они заворачивали, кружились и — какая-то сила влекла их назад, к покинутой родине! — и были многие такие, кто опять взбегали на горящее брёвнышко, метались по нему и погибали там...
Денис. –  Почему муравьи возвращались к горящему брёвнышку?
Никита.                            «Утёнок»
Маленький жёлтый утёнок, смешно припадая к мокрой траве беловатым брюшком и чуть не падая с тонких своих ножек, бегает передо мной и пищит: «Где моя мама? Где мои все?» 
А у него не мама вовсе, а курица: ей подложили утиных яиц, она их высидела между своими, грела равно всех. Сейчас перед непогодой их домик— перевёрнутую корзину без дна — отнесли под навес, накрыли мешковиной. Все там, а этот затерялся. А ну-ка, маленький, иди ко мне в ладони. 
И в чём тут держится душа? Не весит нисколько, глазки чёрные — как бусинки, ножки — воробьиные, чуть-чуть его сжать — и нет. А между тем — тёпленький. И клювик его бледно-розовый, как наманикюренный, уже разлапист. И лапки уже перепончатые, и жёлт в свою масть, и крыльца пушистые уже выпирают. И вот даже от братьев отличился характером. 
 А мы — мы на Венеру скоро полетим. Мы теперь, если все дружно возьмёмся — за двадцать минут целый мир перепашем. 
Но никогда! — никогда, со всем нашим атомным могуществом, мы не составим в колбе, и даже если перья и косточки нам дать, — не смонтируем вот этого невесомого жалкенького жёлтенького утёнка... 
Игорь. – Какая главная мысль утверждается автором в образе утёнка?

(Здесь писатель говорит о превосходстве чуда естественной жизни над механическими подобиями.)
Алёна. Нет с нами автора этих рассказов, но жива память о нём, великом писателе, честно служившем русскому слову, бесстрашно боровшемся за справедливость и горячо любившем родную землю.
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