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Лето -  весёлая  пора. Я люблю лето,  потому что  это самые продолжительные каникулы. Летом можно отдохнуть всем: учителям,  родителям и детям. 
    Я провёл своё лето отлично: с бабушкой, дедушкой младшей сестрой и  двоюродным братом. Бабушка с дедушкой живут недалеко от нашего города Минеральные Воды в селе Саблинском. Это небольшое село, где есть пруд, лес - все, что нужно для беззаботного отдыха. Первым делом мы с братом построили шалаш, сделали  копья, и часто играли в прятки друг с другом. Дедушка несколько раз возил нас на рыбалку и купаться на пруд. Мы ныряли, плескались, плавали на лодке. Было так здорово!
  Но  больше всего  мне  запомнились ночные дежурства  с дедушкой, когда мы охраняли   поля  с зерном. Мы уезжали к 20:00 часам на дежурство  к определенному полю, а бабушка собирала  нам еду. Ночью нельзя было спать: мы  смотрели, чтобы никто не поджег поле. С наступлением утра мы отправлялись домой, иногда дедушка давал нам водить свою машину. 
 Наградой за наш труд  после уборки зерна была поездка  с бабушкой и дедушкой на Черное море в город –герой Новороссийск.  Вот такое было моё лето!
