Работа педагога с родителями в дошкольном                                   учреждении.

	Содержание работы педагога с родителями включает в себя, по сути, все вопросы воспитания и обучения детей, с которыми педагог знакомит родителей дошкольников. Для обсуждения с родителями не существует второстепенных тем, поскольку родителям необходимы знания об особенностях развития ребёнка, задачах  воспитания, методах, организация предметно-игровой среды, подготовке его к обучению в школе. Они хотят получить ответ на вопрос: «Как поступить в том или ином случае?» 
Всем родителям необходимы педагогические знания, с рождением ребёнка они вынуждены овладевать профессией воспитателя. Педагоги детских садов - профессионалы, они готовы помочь в воспитании детей. Важно ориентироваться на потребности семьи, запросы родителей, а не просто читать им доклады или лекции. Современные родители достаточно грамотны.  
Целесообразно использовать многообразие форм и методов работы с родителями. Только в сотрудничестве педагога с родителями можно решать проблемы разностороннего развития ребёнка, в частности интеллектуального, не пренебрегать потребностям детства.
