
ПРОБЛЕМЫ ЭЭЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИКТ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ

Мы живем в условиях информационного общества. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) успешно внедряются во все отрасли человеческой деятельности. И как результат информатизации образования, ИКТ пришли в образование, им отводится особое значение среди педагогических технологий. Точно так же, как современные средства обучения нельзя представить без компьютерной техники, современный урок нельзя провести без использования ИКТ. При этом следует быть особенно предусмотрительными в их применении. Чем больше мы применяем ИКТ на уроке, тем чаще должны задавать себе вопросы следующего содержания: «А для чего я это делаю?», «А как еще можно?» и т. д. Возможно, среди ответов на первый вопрос будут следующие:

· Хочу провести современный урок;

· Хочу более полно, интереснее, нагляднее изложить изучаемый материал;

· Хочу привлечь внимание учащихся и мотивировать их на групповую работу;

· Хочу «повыситься» в глазах учащихся;

· Хочу повысить темп урока, обеспечивая интенсивное усвоение материала и плодотворную работу учащихся;

· Хочу облегчить себе работу;

· . . .

Каждый из перечисленных ответов заслуживает внимания. На мой взгляд, любой урок, проведенный с использованием ИКТ, должен быть более тщательно проанализирован, в первую очередь, самим учителем.

Педагоги нашей гимназии понимают, что при использовании ИКТ акцент нужно делать не только на формы передачи информации, а на содержание материала. Ученик не должен «забыть», как звучит голос учителя, никакие презентации не могут заменить живое общение в классе. В настоящее время в гимназии ИКТ используется в следующих направлениях;

1. Разработка и использование на уроке собственных презентаций (при объяснении нового материала);

2. Разработка собственных тестов для контроля знаний;

3. Разработка совместно с учащимися презентаций по различным предметам (в рамках программного материала, конкурсов, олимпиад, творческих работ);

4. Использование сети Интернет для поиска информации;

5. Использование готовых электронных учебников, энциклопедий и пособий (ЭОР).


