ГТО — Готов к труду и обороне — это программа физической подготовки, которая существовала в СССР. Комплекс ГТО был направлен на физическое развитие и укрепление здоровья граждан, являлся основой системы физвоспитания и был призван способствовать развитию массового физкультурного движения в Советском Союзе. В программе участвовали граждане страны в возрасте от 10 до 60 лет. Для каждой возрастной группы были установлены соответствующие требования и нормативы физической подготовки. Данную программу полностью спонсировало и поддерживало государство, так как она способствовала и патриотическому воспитанию. Данные нормативы использовались на протяжении 60 лет, и были неотъемлемой частью жизни многих поколений наших соотечественников. Спустя 23 года президент России Владимир Путин подписал указ о возрождении забытого комплекса. Основной задачей возрождения ГТО является увеличение продолжительности жизни россиян и уменьшение заболеваемости. Система получит много изменений. Президент Росcии отметил, что комплекс ГТО в данном случае будет прививать детям спортивные навыки и любовь к физкультуре [1]. Что же явилось причиной возрождения ГТО? Конечно же, увеличение смертности населения от различных заболеваний и уменьшение продолжительности жизни населения в целом. Ниже представлен график продолжительность жизни в СССР с 1959 года по 1983.
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Слайд 1.

Приветствие. Тема


Слайд 2

План презентации


Слайд 3

Три заглавные буквы ГТО расшифровываются как «Готов к труду и обороне». Это – программа физкультурной подготовки с  1931 года по 1991 год. Днем зарождения физкультурно-оздоровительного движения считается 24 мая 1930 года. На тот момент программа ГТО охватывала население в возрасте от 10 до 60 лет. 
Слайд 4

Основной целью создания комплекса ГТО в 1930 году являлась массовая заинтересованность населения в занятиях спортом. Простота и общедоступность физических упражнений, а так же их очевидная польза для укрепления здоровья сделали ГТО популярным среди населения и особенно молодежи. Однако в 1991 году комплекс был упразднен. В настоящий момент  снова остро встал вопрос о заинтересованности населения в здоровом образе жизни и занятиях спортом. Ведь по статистике, только 1 из 10 выпускников школы является здоровым по основным показателям. Поэтому для массового привлечения населения к спорту и здоровому образу жизни Указом Президента с 1 сентября 2014 года комплекс ГТО снова введен в действие.

Слайд 5

Давайте выясним, где человек впервые может познакомиться с комплексом ГТО, а затем подготовиться к сдаче его нормативов. Школьники впервые услышали о ГТО в спортивных залах своих школ, взрослое население, может быть, узнает о нем на работе или в вузе. Однако, как написано на сайте ГТО, современные научные данные показывают, что уроки физкультуры в школах не удовлетворяют полностью потребность детей в физической активности и недостаточно воздействуют на  физическое развитие. Детям необходимы регулярные самостоятельные занятия. Эти регулярные занятия могут быть организованы только в семье, ведь там ребенок проводит большую часть времени. 


Слайд 6.

Стив Джобс сказал: «Компьютер – в каждую семью». Я скажу «ГТО – в каждой семье!».
В течение всего периода роста и развития ребенок  копирует родителей, учится у них, поэтому именно от выбора родителей зависит, как ребенок и вся семья проведут, к примеру, свои выходные: дома перед телевизором или… На лыжах, на пробежке в парке, в бассейне, будут ли они играть в активные игры, бегать и проч. 
Какая основная цель сдачи комплекса ГТО?

Оздоровление нации


Слайд 7

Для введения комплекса ГТО в семьи предлагаю проводить следующие мероприятия: 
1. Сдача нормативов ГТО внутри семьи 

2. Мероприятия по сдаче нормативов ГТО семьями школьников в образовательных учреждениях. 

3. Соревнования для пап, включающие дисциплины из ГТО 

4. Соревнования для мам, включающие дисциплины из ГТО 

5. Семейные соревнования, включающие дисциплины из ГТО 

6. Дворовые соревнования 

7. Сдача нормативов ГТО пенсионерами 
Слайд 8

Какая польза от этих мероприятий?

Популяризация здорового образа жизни

Регулярность занятий спортом

Энергичная и активная позиция личности

Популяризация активного отдыха

Улучшение отношений и сплоченности в семье, дворах, районах, городе, стране.

Способ физического развития личности в любом возрасте

Сдача норм ГТО и получение значков

Оздоровление нации

