                                 Дети в Великой Отечественной войне.

                                                    Обзор книг.

    Великая Отечественная война обрушилась не только на взрослых, но и на детей. Обрушилась холодом, голодом, бомбежками и разлуками. О том, как вели себя дети в  тяжелых ситуациях, как помогали взрослым бороться с врагом, как соединялись семьи, о поисках,  разлуках и встречах рассказывают эти книги, герои которвых дети  и подростки. Слайд №1 презентации.
1. Яковлев Ю. Я. Избранное. - М.: Просвещение,1992. Слайд № 2.
    Рассказ «Тяжелая кровь». В нем описывается  трагическая история, которая произошла во время войны в небольшом городке, оккупированном немцами.

    Мама работала учительницей. Сын-подросток — на лесопилке, под контолем  немцев-охранников. Подростку трудно было работать. Не потому что тяжело физически, а потому что труд был подневольным и командовали враги, которые пришли в его родной город и установили здесь свои порядки.

· Знаешь, мама, боюсь, что не смогу сдержаться.- Говорил сын  матери, когда они вместе шли каждый на свою работу.

· Надо сдерживаться. Чтобы жить.

· Мама, ты могла бы убить человека?

· Господь с тобой? А ты мог бы?

· Человека нет, но фашиста...

· Я прошу тебя , мальчик, освободись от этого.

    Но он не смог освободиться. И однаэжды ЭТО произошло. Сын не вернулся вечером с лесопилки. Наутро мать узнала, что ее мальчик приговорен к казни. Он и три его товарища убили часового, врага. Все ребята были ее учениками. Мать просит коменданта за сына. Ей разрешают  спасти одного, ее сына. Но мать не может отделить своего мальчика от других учеников. Все они ей близки и дороги. «Они все мои сыновья», - говорит она коменданту. Зачитать отрывок. Страница 102.
2. Любовь Воронкова «Девочка из города». Слайд №3.
    Повесть  знакома многим поколениям читателей.  

    Война принесла горе в каждую семью. Многие дети остались сиротами. Героиня повести, маленькая девочка Валентинка, потеряла всю семью. Отец погиб на фронте. Мать и братишки погибли  от бомбежки в блокадном Ленинграде. Маленькая беженка оказалась в семье простой деревенской женщины. Здесь она обрела новую семью. Чужая женщина заменила Валентинке мать. Городская девочка очень трудно привыкала к деревенской жизни, но новые мама, сестры и брат отогрели израненное сердечко девочки. И Валенинка тоже всем сердцем полюбила тех, кто стал ее новой семьей.
3. Констанин Симонов «Третий адъютант». М.: Дет литература, 1987. Слайд № 4.
    В этой книге собраны рассказы, в центре которых ребята, которых коснулось горе войны.

    Рассказ «Малышка»    Слайд № 5  рассказывает о фельдшере Марусе. Солдаты прозвали ее Малышкой за маленький рост, маленький размер ноги, на которую не подобрать сапог. Девочке всего семнадцать лет. Она выносит тяжелораненых солдат с поле боя и отвозит их в госпиталь. Мест в машине часто не хватает. Девочке приходится ехать на подножке машины, почти целый день на холоде и морозе. Зачитать отрывок. Страница 22.
4. «Рассказы о войне». Библиотека школьника. Слайд №6. 
      В книге собраны рассказы разных авторов. Один из самых интересных рассказов Радия Погодина «Послевоенный суп».

      Солдаты отдыхали на привале в небольшой деревушке, только что освобожденной от немцев.Один из солдат у ручья встретил деревенского мальчишку. Ему было лет семь. Так показалось солдату. Мальчишка был озабочен,чем прокормить маленькую сестренку, у которой рахит от голода. И многое другое боец узнал о тяжелой жизни в военное время. Мальчик рассказал, что моются они золой. А мыло,украденное у немцев, маленькая сестренка съела, так как оно вкусно пахло.  Вареную картошку, тайком взятую из костра у немцев, мальчишка закинул за пазуху. Чтобы отнести домой. И поэтому теперь весь живот у нео покрыт струпьями от ожогов. И идти по деревне надо было спокойно — побежишь, будут стелять! «А картошка с маслом! У нее, помереть, какой воздух...»

    Много раз мальчика немцы били, когда ловили. Но все равно крал — кормить надо было семью.

· А теперь , - говорит он, - наверно, помру, потому что красть у своих нельзя.

              5. Ильина «Четвертая высота». Дет. Литература, 1989. Слайд  7.
    Это история о девочке, которая жила на смом деле. Звали ее Гуля Кролева. Ее детство выпало на предвоенные годы. Она жила в Москве. Мама Гули работала на кинофабрике. Поэтому еще маленькой девочкой Гуля попала в настоящее кино. Это был фильм «Каштанка». Ее первый заработок за съемки - два рубля.

      Почему книга называется «Четвертая высота»? В жизни Гули было четыре случая, когда ей было очень трудно и приходилось брать очередную высоту. Первая высота — съемки в фильме «Дочь партизана», где она играла деревенскую девочку Василинку, и ей надо было уметь лихо скакать на лошади без седла. И девочка этому научилась.

     Гуля занималась плаванием. Прыжками в воду. Первый прыжок с пятиметровой вышки был очень ответственным. Это была еще одна высота в ее жизни.

     Жизнь Гули Королевой была очень короткой. Началась война. Гуля пошла работать в госпиталь. А потом фронт. Много раненых солдат спасла отважная девушка — санитар. «Огненная» называли ее за смелость и напористый характер. В один из боев за взятие высоты(четвертая высота в жизни Гули) девушка погибла. Гуле Королевой было  только двадцать лет. Дома у нее остался маленький сын и мама.

        Эти книги о войне обязательно нужно прочитать! Вы не пожалеете о потраченном времени. 
