Справка-анализ школьного этапа Всероссийского конкурса 

юных чтецов «Живая классика»

    «04» февраля 2015 года  в нашей школе прошел школьный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Конкурс организован для 6-7 классов. С удовольствием  принимали участие шестиклассники.Ребята готовили выразительное чтение прозаических  произведений, не входящих  в школьную программу.  Участники читали наизусть прозу   отечественных классиков. Конечно, в выборе текста  помогали учителя литературы и родной литературы, но хочется верить, что ребята   заинтересуются творчеством наших классиков,  и будут не только  самостоятельно  выбирать произведения для чтения, но и рекомендовать их почитать своим друзьям и одноклассникам.   

     Жюри конкурса учитывало не только выразительность чтения и  грамотную речь, но и оценивало артистизм исполнения, глубину проникновения в  образную систему и смысловую структуру текста, умение выбрать текст произведения. 

     После прослушивания выступлений ребят жюри подвело итоги конкурса и присудило: 1 место-Торжу Кежик (отрывок из произведении М. Горького «Легенда о Данко»), 

2 место-Ондар Аян (отрывок из произведении И.С. Тургенева «Муму») 

   Мы поздравляем участников школьного этапа Всероссийского конкурса «Живая классика» и желаем им и дальше открывать для себя новых авторов, литературных героев и совершать интересные читательские открытия! Наиболее яркими и запоминающимися оказалось выступление Торжу Кежика (отрывок из произведении М. Горького «Легенда о Данко») Чувствовалось, что он за время подготовки полюбил своего героя. При помощи классного руководителя Ховалыг О.А. сделал презентацию, что  всё вместе получилось хорошо. И он примет участие в очередном кожуунном этапе Всероссийского конкурса «Живая классика». Пожелаем Торжу Кежику дальнейших успехов! 
Сводный отчет о проведении школьного этапа Всероссийского конкурса 
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