Цели: Активизировать и обогащать словарь детей по теме. Продолжать учить подбирать прилагательные к существительному. Учить образовывать притяжательные прилагательные. Учить распространять предложения путем введения однородных определений. Учить употреблять глаголы в разных временных формах.
Словарь: дикие животные, зоопарк, лиса, заяц, медведь, белка, хитрая, рыжая, пушистая, ловкая, голодная, спящая, бегающая, лисий, заячий, медвежий, волчий, барсучий, олений, беличий, ходить, сидеть, есть, спать. Оборудование: игрушки: заяц, лиса, медведь, белка, еж; доска; фишки-угощения; Картинки: волк, заяц, лиса, белка, еж, лось, олень, барсук, бобер; картинки девочки и мальчика; дорожка для игры «Кто дальше?»; сумочки для хранения фишек; маленькие игрушки диких животных; сюжетные картинки: медведь спит, медведь ест, медведь сидит, медведь ходит; угощения для детей.
Организационный момент: Сегодня сможет сеть тот, кто назовет предмет нарисованный у него на картинке. Пример: Это заяц. (После ответа картинки прикрепляются на доске)
Ход занятия.
I.Введение в тему.
-Посмотрите внимательно на картинки и скажите, про всех сразу, кто на них нарисован. (На картинках нарисованы животные.)
-Где, мы можем встретить этих животных? (Этих животных можно встретить в лесу.)
-Если эти животные живут в лесу то, как можно назвать этих животных дикими или домашними? (Эти животные дикие.)
-А где, еще можно увидеть этих животных? (Этих животных можно увидеть в зоопарке, в цирке, по телевизору.)
-Сегодня мы с вами будем путешествовать и поедем зоопарк. Дети выстраиваются друг за другом «делают поезд» и по музыку едут в зоопарк.
П.Подбор прилагательных к существительному. Игра «Кто больше?».
-Вот мы и приехали, а животные нас уже ждут. Каждое животное придумало для нас игру. Посмотрите, кто хочет с нами поиграть? (С нами хочет поиграть лиса.)
Логопед говорит голосом лисы:
-Я приготовила для вас игру, которая называется «Кто больше?». Я хочу, чтобы вы рассказали какая я, похвалили бы меня.
-Ребята, мы с вами сейчас будем подбирать слова-признаки, отвечая на вопрос: «Какая лиса?» А за правильные ответы лиса будет давать нам свое любимое угощение.
