III.
Образование притяжательных прилагательных. Игра «Чья голова?
Чей хвост?».
-Посмотрите, а кто теперь хочет поиграть с вами. (С нами хочет поиграть заяц.)
Логопед говорит голосом зайца:
-Я приготовил для вас игру, которая называется «Чья голова? Чей хвост?». У меня есть карточки, на которых нарисованы головы и хвосты разных диких животных. Если вы правильно угадаете, чья голова или чей хвост нарисованы на картинке и правильно назовете его, то это животное выглянет из вольера, и я дам вам свое любимое угощение.
-Ребята, чтобы вы не ошибались, играя в эту игру, я открою вам секрет...
-Давайте вспомним, что слова бывают девочками и мальчиками. Как, вы, думаете, слово хвост - это слово-девочка или слово-мальчик? (Это слово-мальчик.) А слово голова - это слово-девочка или слово-мальчик? (Это слово- девочка.) А теперь послушайте, как no-разному я спрашиваю и отвечаю.
-Про хвост я спрашиваю: Это чей хвост? А вы отвечаете: Это лисий, это барсучий, это беличий хвост. Везде в конце слов слышен звук мальчик «Й».
-А вот про голову я спрашиваю: Это чья голова? А вы отвечаете: Это медвежья, это волчья, это оленья голова. Теперь в конце слова «плачет» звук-девочка.
-Теперь, когда вы знаете, секрет, мы можем начинать игру. Я попробую начать первой: У меня на картинке нарисована лисья голова.
IV.
Физкультминутка. Речевая подвижная игра. Импровизация
ритмических движений.
На каждую строчку четыре однотипных движения.
-Смотрите, к вам идет играть еж. Медвежонок - топ, топ, топ, топ,
А ежонок - хлоп, хлоп, хлоп, хлоп,
А волчонок- щелк, щелк, щелк, щелк, 
А зайчонок - скок, скок, скок, скок, 
А лисенок - шмыг, шмыг, шмыг, шмыг, А лосенок - брык, брык, брык, брык, 
А рысенок - прыг, прыг, прыг, прыг, 
И бельчонок - прыг, прыг, прыг, прыг.
V.
Распространение предложений путем введения однородных
определений. Игра «Кто дальше?».
-Белка приготовила для вас эстафету. Она хочет посмотреть, кто сможет пройти по лесной тропинке дальше всех. Она знает, что все вы хорошо ходите, поэтому нужно будет идти и придумывать предложение, которое начинается словами: «На тропинке я увидел...» Дальше нужно будет
