1. [bookmark: bookmark0]АЛЕКСИНСКИЙ РАЙОН.
Николай Сергеевич Бобрищев-Пушкин (1800—1871) — уроженец с. Егнышевка Алексинского уезда. Поручик квартирмейстерской части в штабе Южной армии, член Южного общества, сподвижник П. И. Пестеля. Принимал участие в сокрытии «Русской Правды». Поэт. Осужден к лишению чинов, дворянства и к ссылке на вечное поселение. На поселении был в Туруханске, Красноярске и Тобольске. После 1856 г. жил в с. Коростино Алексинского уезда.
Умер в 1871 г. и был похоронен в Коростино. Могила не сохранилась. Павел Сергеевич Бобрищев-Пушкин (1802-—1865) — уроженец с. Егнышевка Алексинского уезда, поручик квартирмейстерской части в штабе Южной армии. Член Южного общества. Вместе с братом участвовал в сокрытии бумаг Пестеля П. И. Баснописец. Осужден к 12 годам каторги и вечному поселению. Находился в тюрьмах Читы, Петровского завода и на поселении в Тобольске. После 1856 г. жил в с. Коростино Алексинского уезда Тульской губернии.
Умер в 1865 г., похоронен на Ваганьковском кладбище в Москве.
2. [bookmark: bookmark1]Белевский район
Гавриил Степанович Батеньков (1793—1863) — подполковник. Участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов 1813—14 гг., член Северного общества. Принимал активное участие в подготовке восстания 14 декабря 1825 г. (Автор знаменитого «Заявления» на следствии о том, что «тайное общество» отнюдь не было крамольным, но политическим, оно, исключая разве немногих, состояло из людей, коими Россия всегда будет гордиться»). Осужден к лишению чинов и дворянства и ссылке на каторжные работы на 20 лет и потом на поселение. Более 20 лет просидел в Петропавловской крепости и 10 лет был в ссылке в Томске.
В 1856—1857 гг. жил в с. Петрищево Белевского уезда Тульской губернии.
где и был погребен в 1863 г.
Алексей Иванович Черкасов (1799—1855) — сын богатого белевского помещика, поручик квартирмейстерской части штаба Южной армии. Член Южного общества с 1824 г. Осужден на 2 года каторжных работ и вечную ссылку. Находился в тюрьме в Чите и на поселении в Березове и Ялуторовске. В 1837 г. был отправлен рядовым на Кавказ. В 1843 г. уволен в отставку.Жил в с. Володьково Белевского уезда Тульской губернии под секретным надзором. Умер в апреле 1855 г., место погребения неизвестно..
3. БОГОРОДИЦКИЙ РАЙОН.
Василий Алексеевич Бобринский (1804—1874) — сын богородицкого помещика графа Бобринского. Гвардии поручик. Член Южного общества с 1824 г. Предлагал на свои средства организовать тайную типографию за границей. Во время арестов был в Париже.
По возвращении жил в Бобриках Епифанского уезда. Умер 2 сентября 1874 г. Погребен в родовой усыпальнице в Бобриках (сейчас г. Донской). Могила не сохранилась.
4. Веневский район
Иван Борисович Аврамов (1801—1856) — сын веневского помещика. Учился в Туле в Александровском училище. Поручик квартирмейстерской части штаба Южной армии. Член Южного общества. Осужден к лишению чинов, дворянства и ссылке на каторжные работы на 2 года и на поселение. Находился в тюрьме в Чите, а затем на поселении в Туруханске. Умер в Сибири.
Михаил Федорович Орлов (1788—1842) — генерал-майор, участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов 1813—14 гг. Член Союза благоденствия. Привлекался по делу декабристов. В результате заступничества  родственников, Сибирь была заменена ссылкой в деревню. В 1834-г отбывая ссылку в с. Якимовское Каширского уезда. Умер в Москве.

5. ЕФРЕМОВСКИЙ РАЙОН.
Петр Петрович Коновницын (1802-—1830)-подпоручик 1-го гвардейского генерального штаба. Член Северного общества. Осужден к лишению чинов, дворянства и разжалован в солдаты в дальний гарнизон. Был определен на Кавказ в действующую армию. Участвовал в войне с Турцией в 1828— 29 гг. Отличился при взятии Ахалцыны и при осаде Олты был парламентером. Умер от тифа в 1830 г. (Род графов Коновницыных внесен в Родословную книгу Тульской губернии, владел землями в Ефремовском уезде).
6. КУРКИНСКИЙ РАЙОН.
Степан Никитич Бегичев (1785—1859) — сын ефремовского помещика. Полковник. Участник заграничных походов 1813— 14 гг. Член Союза благоденствия. Близкий друг А. С. Грибоедова.
Жил и был похоронен в с. Екатерининское Епифанского уезда. Могила не сохранилась.
7. [bookmark: bookmark2]КИМОВСКИЙ РАЙОН.
Валериан Михайлович Голицын (1803—1859) — камер-юнкер. Член Северного общества с 1823 г. Республиканец. Осужден к лишению чинов, дворянства и ссылке на поселение. Находился на поселении в г. Киренске, а затем Иркутске. В 1829 г. определен рядовым на Кавказ, а затем в 1838 г. уволен со службы. С 1843 по 1853 г. жил в с. Архангельское-Хованщина Епифанского уезда. Умер в 1859 г. Погребен в Даниловском монастыре в Москве
8. [bookmark: bookmark3]Ленинский Район
Михаил Михайлович Нарышкин (1793—1863) —полковник Тарутинского пехотного полка, член Союза благоденствия один из виднейших деятелей раннего периода Северного общества. Осужден к лишению чинов, дворянства и 12 годам каторжных работ и поселению. Находился в тюрьмах Читы, Петровского завода и на поселении в Кургане. Вместе с женой Е. П. Нарышкиной (1801—1867), последовавшей за ним в Сибирь, лечил местное население, оказывал материальную помощь окрестным жителям.
В 1837 г. был определен рядовым на Кавказ. В 1844 г., выйдя в отставку, поселился в с. Высокое Тульской губернии, где открыл и содержал на свои средства школу. Умер в Москве. Похоронен в Донском монастыре. Иван Васильевич Киреев (1803—1866)—-сын тульского помещика. Прапорщик 8 артиллерийской бригады 4 парочной батарейной роты. Член Общества соединенных славян. Талантливый художник-пейзажист., Осужден к лишению чинов, дворянства, 20 годам каторжных работ и поселению. Находился в тюрьмах Читы, Петровского завода и на поселении в Минусинске. В Тулу вернулся лишь в 1861 г. Умер в 1866 г. и был погребен на родине в с. Можайское Тульского уезда (теперь Ленинский район).
9. Плавский	район
Борис Андреевич Бодиско (1800—1828) — сын чернского помещика. Лейтенант 1-го гвардейского экипажа. Участник восстания 14 декабря 1825 г. Осужден к лишению чинов, дворянства и разжалованию в матросы. Служил на Кавказе рядовым. Погиб 28 мая 1828 г. в боях с горцами. (Декабрист Гангелобов писал в своих воспоминаниях о нем так: «Это была личность чрезвычайно симпатичная»).
Михаил Андреевич Бодиско (1803-—1867) — сын чернского помещика. Мичман 1-го гвардейского экипажа. Член Северного общества. Был близок с К. Ф. Рылеевым. Участник восстания 14 декабря 1825 г. Осужден к лишению чинов, дворянства и ссылке на крепостную работу. 5 лет был заключен в Бобруйской крепости, а в 1831—переведен рядовым в армию. 8 1838 г. вышел в отставку, поселился в родовом имении в с. Соковнино Чернского уезда, где умер в 1867 г. и похоронен.
10. Тепло- Огаревский Район
Николай Алексеевич Чижов (1799—1848) — сын чернского помещика. Лейтенант 2-го флотского экипажа. Участник восстания 14 декабря 1825 г. Талантливый поэт. Осужден к лишению чинов, дворянства и к ссылке на вечное поселение. Жил 7 лет в Олекминске, затем 7 лет служил рядовым в Тобольске, где сблизился с П. И. Ершовым. В 1839 г. переехал в Омск. В 1844 г. вышел в отставку и поселился в родовом имении в с. Покровское Чернского уезда (теперь Телло-Огаревский район). Умер в 1848 г. Могила неизвестна.
11. ЩЕКИНСКИЙ РАЙОН.
Андрей Григорьевич Непенин (1787—18455)— подполковник, декабрист, член Союза благоденствия. Привлекался по делу 14 декабря 1825 г. Отстранен от службы. После шестимесячного заключения в крепости был выслан на жительство в Тульскую губернию. Жил у родственников жены в с. Михайловское Крапивенского уезда с. Локна Чернского уезда. Умер в 1845 г, в Москве, Похоронен в Покровском монастыре.
 Александр Александрович Крюков (1794—1867) — сын крапивенского помещика. Поручик Кавалергардского полка, адъютант главнокомандующего 2-й армии. Участник войны 1812 г., член Союза благоденствия и один из основателей Южного общества. Осужден к лишению чинов, дворянства, 20 годам каторжных работ и поселению. Находился в тюрьмах Читы и Петровского завода, а затем на поселении в Минусинске. В 1859 г. вернулся в Россию. Умер в 1867 г. в Бельгии. Николай Александрович Крюков (1800—1854). Родился в Крапивенском уезде Тульской губернии. Поручик квартирмейстерской части штаба Южной армии. Член Южного общества, один из ближайших сподвижников П.И.Пестеля. Участвовал в составление программного документа общества «Русская Правда». Республиканец, материалист и атеист. Осужден к лишению чинов, дворянства и к 20 годам каторжных работ и поселению. Находился в тюрьмах Читы и Петровского завода и на поселении в Минусинске, где и умер. Могила не сохранилась.
12. ТУЛА.
Николай Александрович Загорецкий (1796—1885) —поручик квартирмейстерской части штаба Южной армии. Член Южного общества Осужден к лишению чинов, дворянства и 2 годам каторжных работ и поселению. Находился в тюрьме в Чите, затем на поселении в Витиме Тобольской губернии. В 1837 г. отправлен рядовым на Кавказ. Б 1845 г. вышел в отставку и поступил на службу в Тульскую палату Государственных имуществ. Более 20 лет являлся уполномоченным по размежеванию земель в Одоевском и Ефремовском уездах. Умер в 1885 г. и похоронен в Москве. 
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.
Владимир Николаевич Лихарев (1800—1840). Уроженец с. Коншинка Каширского уезда (теперь Московская обл.). Подпоручик квартирмейстерской части штаба Южной армии.
Член Южного общества. Сподвижник П. И. Пестеля. Автор записки «Взгляд на военные поселения».
Осужден к лишению чинов, дворянства и 2 годам каторжных работ и поселению. Находился в тюрьме в Чите и на поселении в Тобольске и Кургане.
В 1837 г. отправлен рядовым на Кавказ, где служил вместе с М. Ю. Лермонтовым. Убит под Валериком в 1840 г.
Николай Иванович Тургенев (1789;—1871). Один из образованнейших людей своего времени. Один из крупнейших деятелей и идеологов декабристского движения.
Осужден заочно к лишению чинов, дворянства и 20 годам каторжных работ и поселению.
После амнистии в 1857 г. вернулся в Россию, жил в Каширском уезде в с. Стародуб, где построил школу, больницу и богадельню для крестьян. По реформе 1861 г. передал землю в аренду крестьянам. Умер в Париже. Орловская область
Вениамин Николаевич Соловьев (1798—1871)—сын помещика Новосильского уезда (теперь Орловская область).
Штабс-капитан 2-й Мушкетерской роты Черниговского полка. Член Общества соединенных славян. Принимал участие в освобождении Муравьева-Апостола.
Военным судом приговорен к смертной казни, замененной пожизненной ссылкой на каторжные работы. Находился в Нерчинских, Зарентуйских рудниках и тюрьме в Чите.
В 1839 г. был отправлен на поселение в с. Устьянское Канского округа. После амнистии 1856 г. жил у брата в Скопинском уезде. Умер в Рязани в 1871 г.





