Тема урока: 

«Природные источники углеводородов»
Цели урока: 
- усвоение умений самостоятельно в комплексе применять знания, умения и навыки, осуществлять их перенос в новые условия

.- развивать память, воображение, мыслительные способности, расширять кругозор обучающихся. 
Тип урока: урок комплексного применения зун учащихся
Оборудование: слайдовая презентация.

Вступительное слово преподавателя:

Органическая химия – это химия углерода. Число органических соединений (свыше десяти миллионов, включая те, что составляют основу всего живого на нашей планете) ежегодно пополняется десятками тысяч новых веществ, синтезируемых в лабораториях. При этом органическая химия удивляет не столько числом соединений, сколько фантастическим разнообразием их строения, основной причиной которого является уникальные свойства центрального элемента – углерода.

На данный момент перед нами будут поставлены следующие задачи:

1. Разобрать основные природные источники углеводородов

2. Рассмотреть технологический процесс переработки нефти.

3. ознакомиться с основными образцами нефти и продуктами ее переработки, с коллекцией каучуков и образцами из резины.

Изученые нами углеводороды представляют интерес не только как соединения, на примере которых могут быть рассмотрены основные теоретические вопросы органической химии. Они имеют большое народнохозяйственное значение, так как служат важнейшим видом сырья для получения почти всей продукции современной промышленности органического синтеза и широко используется в энергетических целях.
Наиболее важные источники углеводородов – это природный и попутный нефтяной газы, нефть, каменный уголь.

Рассмотрим первый источник углеводородов – это нефть.

Нефть – маслянистая горючая жидкость обычно темного цвета со своеобразным запахом; она немного легче воды и в воде не растворяется. Все сорта нефти обычно содержат  три вида углеводородов – парафины, циклопарафины и ароматические углеводороды.

Нефть – смесь углеводородов различной молекулярной массы, имеющих разные температуры кипения, то перегонкой  ее разделяют на отдельные фракции, из которых получают бензин, содержащий углеводороды С5-С11, кипящие в интервале от 40 до 200°С, лигроин, содержащий углеводороды С8-С14 с температурой кипения от 159 до 250 °С, керосин – С12-С18 с Ткип от 180 до 300°С, и далее – газойль. Это так называемые светлые нефтепродукты.
Основные свойства бензина: детонационная стойкость, которая количественно определяется октановой шкалой. Октановое число есть отношение изооктана к гептану. Пример, бензин 76. Решение задачи.
Ознакомимся теперь, как в промышленности получают нужные народному хозяйству нефтепродукты.

Природная нефть всегда содержит воду, минеральные соли и разного рода механические примеси. Поэтому, прежде чем поступить на переработку, природная нефть подвергается обезвоживанию, обессоливанию и ряду других предварительных операций.

Способ получения нефтепродуктов путем отгонки из нефти одной фракции за другой, подобно тому как это осуществляется в лаборатории, для промышленных условий неприемлем.  Он очень производителен, требует больших затрат и не обеспечивает достаточно четкого распределения углеводородов по фракциям в соответствии с их молекулярной массой. Всех этих недостатков лишен способ перегонки нефти на непрерывно  действующих трубчатых установках.

Рассмотрим схему трубчатой установки для непрерывной перегонки нефти (см.слайд).
Рассмотрим одну из получаемых фракций при помощи данной установки.Это бензин. Откуда же может быть получен бензин, если все лекгокипящие углеводороды нефти уже извлечены из нее при перегонке?
Процесс разложения углеводородов нефти на более летучие вещества называется крекингом (англ. cracking  - расщепление). Крекинг дает возможность значительно повысить выход бензина из нефти.

Промышленный крекинг-процесс был изобретен русским инженером В.Г.Шуховым в 1891г.
Существуют два основных вида крекинга – термический, когда расщепление углеводородов производится при высокой температуре, и каталитический, идущий с применением катализаторов.
Рассмотрим следующий вид природных источников. Наиболее ценится природный газ с высоким содержанием метана – это ставропольский (97,8% СН4), саратовский (93,4%), уренгойский (95,16%).

 Запасы природного газа на нашей планете очень велики (примерно 1015 м3). У нас в России известно более 200 месторождений, они находятся в Западной Сибири, в Волго-Уральском бассейне, на Северном Кавказе. По запасам природного газа первое место в мире принадлежит России.
Природный газ является ценнейшим видом топлива. При сгорании газа выделяется много теплоты, поэтому он служит энергетически эффективным и дешевым топливом в котельных установках, доменных, мартеновских и стекловаренных печах. Использование на производстве природного газа дает возможность значительно повысить производительность труда.

 Природный газ – источник сырья для химической отрасли промышленности: получение ацетилена, этилена, водорода, сажи, различных пластмасс, уксусной кислоты, красителей, медикаментов и других продуктов.
Попутный нефтяной газ – это газ, существующий вместе с нефтью, он растворен в нефти и находится над ней, образуя «газовую шапку», под давлением. На выходе из скважины давление падает, и попутный газ отделяется от нефти. Этот газ в прошлые времена не использовался, а просто сжигался. В настоящее время его улавливают и используют как топливо и ценное химическое сырье.
В попутных газах содержится меньше метана, чем в природном газе, но в них значительно больше гомологов метана. Чтобы использовать попутный газ более рационально, его разделяют на смеси более узкого состава. После разделения получают газовый бензин, пропан и бутан, сухой газ. Извлекают и индивидуальные углеводороды – этан, пропан, бутан и другие. Дегидрированием их получают непредельные углеводороды – этилен, пропилен, бутилен и др. 

Рассмотрим коллекцию каучуков и образцы из резины.
Выводы 

1. Разобрали основные природные источники углеводородов

2. Рассмотрели технологический процесс переработки нефти.

3. ознакомились с основными образцами нефти и продуктами ее переработки, с коллекцией каучуков и образцами из резины.

Домашнее задание:

1. Рассмотреть основные понятия нефти, природного и попутного газов, каменного угля.

2. Разобрать бензин 95 (детонационная стойкость)

3. Практическое применение нефти
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