8 Марта 11 «А»
 У Международного женского дня много романтических имен: праздник весны, любви, красоты... В этот день женщины стремятся быть особенно прекрасными и нежными - самыми женственными! Перекладывая все свои заботы хоть раз в году на широкие мужские плечи, милые дамы даже и не вспоминают, что возник этот праздник как раз затем, чтобы женщины могли претендовать хотя бы на часть мужских прав и обязанностей!
Этот всеми любимый праздник 8 марта восходит к традициям Древнего Рима I века до нашей эры. Считалось, что богиня Юнона, супруга великого Юпитера, была наделена большой властью и обладала огромными возможностями. У нее было много имен: Юнона-Календария, Юнона-Монета. Она дарила людям хорошую погоду, урожай, удачи в делах и открывала каждый месяц года. Она была почитаема в каждом доме, ей приносили дары при вступлении в брак и при рождении ребенка.
Самым радостным для женской половины Рима был праздник 1 Марта, посвященный этой богине и называвшийся Матронами. Тогда весь город преображался. Празднично одетые женщины шли с венками цветов в руках к храму Юноны-Луции (светлой). Они молились, приносили в дар цветы и просили у своей покровительницы счастья в семье. Это был праздник не только почтенных римлянок, но и рабынь, работу которых в этот день выполняли мужчины-рабы. Мужчины 1 Марта дарили женам, родственницам и подругам щедрые подарки, не обходили вниманием служанок и рабынь...
В современном мире день женщин отмечается 8 Марта. История этого праздника началась в XIX веке, и был он приурочен ко дню борьбы за права женщин. Именно 8 марта 1857 года в Нью-Йорке прошла манифестация работниц швейных и обувных фабрик. Тогда они требовали, чтобы им предоставили десятичасовой рабочий день, приемлемые условия для работы и равную зарплату с мужчинами. До этого женщины работали по 16 часов в сутки и получали за это сущие гроши. После 8 марта 1857 года начали появляться женские профсоюзы, и впервые женщинам было дано избирательное право. Но только в 1910 году на Международной женской конференции социалисток в Копенгагене Кларой Цеткин было предложено праздновать Всемирный женский день 8 марта. Это был своеобразный призыв к женщинам всего мира вступить в борьбу за независимость и равноправие; и они откликнулись, включившись в борьбу за право на труд, уважение своего достоинства, за мир на земле. Впервые этот праздник отметили в 1911 году, но только 19 марта, в Австрии, Дании, Германии и Швейцарии.
В России Международный женский день впервые праздновали в 1913 году в Петербурге. Его организаторы призывали добиваться экономического и политического равноправия женщин. Одно из самых мощных выступлений женщин прошло в Петрограде 7 марта 1917 года. А в 1976 году Международный женский день был официально признан ООН.
День 8 Марта стал считаться днем международной солидарности трудящихся женщин в борьбе за свои права.


Ну, а теперь переходим к нашим девочкам.
Прошу всех подойти к столу и вытянуть бумажечку.  (делятся на 2 команды)
Конкурс № 1. Придумать название команды и нарисовать эмблему. Слайд 9
Конкурс № 2. Пронести книгу на голове. Слайд 10
Конкурс № 3. Кто быстрее и качественнее пришьет пуговицы. Слайд 11
Конкурс № 4. Из слова ЖЕНСТВЕННОСТЬ составить как можно больше слов. Слайд 12
Конкурс № 5. Кто знает больше песен с женскими именами. Слайд 13
Конкурс № 6. Самая умная. Слайд 13
Самая сильная черта женщины? (Слабость).
Из какого полотна нельзя сшить платье? (Из железнодорожного).
Как называется самолет Бабы-Яги? (Ступа)
Когда варишь суп, что сначала бросаешь в кастрюлю? (Взгляд).
Дискотека у Золушки? (Бал).
Жертва лягушки из известной песни? (Кузнечик)
Нечистая сила, ударяющая мужчин при виде хорошеньких женщин? (Бес).
Как называется лирическая песня, исполняемая ночью под окнами возлюбленной? — Серенада.
Где была спрятана смерть Кощея? (В яйце)
В какой стране в национальном мужском костюме присутствует юбка? — В Шотландии. 
 Как звали брата Герды? (Кай)
Жанр изобразительного искусства, воспроизводящий природу? — Пейзаж. 
Что мешало выспаться принцессе в одной из сказок? (Горошина)
Как называется деловая встреча в ресторане или кафе в наше время? 
Бизнес-ланч.
Как называется головное женское украшение из драгоценных камней? Диадема.

Конкурс № 7. Создать новую модель формы гимназистки.(туал. бумага, голубые и черные пакеты) слайд 14
Подведение итогов и поздравление мальчиков. 




(слайд 15)За беспокойным ритмом нашей жизни мы порой забываем о самых близких и дорогих нам людях, которые так нуждаются в нашем внимании, в нашей заботе. Часто, пренебрегая их советами, мы совершенно не задумываемся над тем, что эти люди могут привнести в нашу жизнь. Я имею в виду героинь этого замечательного праздника – наших мам и бабушек! (слайд 16) Бабушка – это всегда улыбка, ласка, вкусные пирожки, мудрость, седина и морщинки. Это самый любимый человек после наших родителей!
А самый близкий, самый родной и самый ласковый человек на земле - это Мама. (слайд 17) Именно она всегда о нас переживает и заботится, не высыпается, ждет и молится о нас. (остановить показ и заново включить слайд 18) Отрывок из фильма.
С праздником!!!!!!! (слайд 19)
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