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I. ВВЕДЕНИЕ

Большая часть населения России проживает в городах, причем значительная часть - в промышленных мегаполисах, где воздух, вода и почва загрязнены отравляющими химическими веществами. Вдобавок, в современных квартирах человек окружен химическими материалами, которые непрерывно выделяют отравляющие вещества. То же самое и в рабочих помещениях.

Проблема: недостаточный уровень знаний не позволяет сделать анализ проблем и перспектив развития туристического бизнеса.

Цель работы: выявить проблемы туристического бизнеса в муниципальном районе Исаклинский а также разработать туристические маршруты по территории района.

В соответствии с поставленной целью выдвинуты следующие задачи:

· изучить документацию по данной теме;

· проанализировать меры, предпринимаемые государством, регионом и районом, для развития туристического бизнеса;

· разработать туристические маршруты.

Объектом исследования  являются достопримечательности муниципального района Исаклинский Самарской области.

Территориальные рамки исследования определяются территорией Исаклинского района.

II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1 Общая характеристика сельского туризма

Сельский туризм или как его еще называют деревенский или аграрный, давно пользуется широкой популярностью в Европе и Америке. Это самое молодое направление в туристическом бизнесе. Он подразумевает отдых туристов в сельской местности, проживание в условиях, приближенных к деревенским, и даже участие в сельскохозяйственных работах. Интерес к нему в западных странах объясняется небольшими затратами и близостью к природе. Он великолепен для того, чтобы провести отпуск со всей семьей, предлагает знакомство с крестьянским бытом, питание натуральными продуктами и может сочетаться с разнообразными видами пассивного и активного отдыха. В России сельский туризм молод и не получил широкой популярности, как на Западе. Хотя на территории Российской Федерации есть все предпосылки для развития этого вида туристической деятельности. 

К несомненным преимуществам отдыха туристов в семьях сельских жителей можно отнести пребывание, по сути, в гостях у хозяев, обслуживание не наемным персоналом, питание домашней кухней. Традиционный набор сельских развлечений включает пляжный отдых на берегу ближайшей реки, охоту и рыбалку, посиделки у костра, сбор дикоросов, деревенскую баню и т.д. Программу дополняют велосипедные и конные прогулки, экскурсии по местным достопримечательностям, знакомство с традициями и бытом коренных народов или консультации хозяев по выращиванию сельскохозяйственных культур. При желании можно взять в руки косу или грабли, хорошо размяться.
Но даже в районах, традиционно богатых культурно-познавательными или религиозными программами. Туристы от такого отдыха ожидают спокойствия и размеренности ритма жизни. Они хотят тишины, ощущения близости с природой и натуральных деревенских экологически чистых продуктов. При этом им нужны комфортные условия проживания по приемлемым ценам. В целом, у сельского туризма есть высокий потенциал для развития.

Отличительными чертами сельского туризма являются:

·
Небольшое время для переезда к месту размещения;

·
Отсутствие смены часовых поясов;

·
Питание свежими, экологически чистыми овощами, фруктами, молоком и домашним хлебом;

·
Большое разнообразие условий размещения и питания даже в пределах одной деревни;

·
Широкие возможности формирования индивидуальной программы отдыха и обслуживания;

·
Возможность общения с природой;

·
Знакомство с жизнью современной деревни;

·
Минимальные инвестиции по сравнению с другими видами массового туризма.

·
Покой и умиротворенность деревенской жизни;

·
Живая родниковая вода;

·
Напоенный соснами и кедрами воздух;

·
Домашняя кухня на любой вкус;

·
Возможность взять с собой четвероногого друга;

·
Русская банька с душистым веником;

·
Возможность пообщаться с домашними животными;

·
Заготовка ягод, трав, грибов, орехов;

·
Рыбалка, конные прогулки, участие в сенокосе, овладение ремеслами;

·
Участие в народных праздниках;

·
Возможность отдохнуть всей семьей или небольшой группой.

Основные виды дополнительных услуг:

· Топка бани с предоставлением веника;

· Катание на лошади;

· Продажа продукции подсобного хозяйства по договорным ценам, но не ниже, чем цены в магазинах;

· Транспортные услуги на собственном автомобиле хозяина;

· Приготовление отдельных блюд по заказу гостя - по договорным ценам;

· Использование дров для приготовления шашлыков и костра, камина;

· Предоставления телефона для междугородних переговоров - по расценкам районного узла связи (при наличии в доме телефона);

· Размещение автомобиля гостя в гараже владельца дома;

· Приём собак.

Всё это делает сельский туризм очень привлекательным для жителей промышленных мегаполисов. Особенно хорош он для семейного отдыха.

Среди районов Самарской области особого внимания заслуживает Исаклинский район – «Край ста ключей». Проезд в районный центр Исаклы осуществляется с федеральной автодороги М5 — «Урал», между 1144 км и 1145 км. Протяжённость автодороги до районного центра составляет 14 км.

2.2 Общая характеристика Исаклинского района

2.2.1 Географическое положение

Исаклинский район расположен в северо-восточной части Самарской области. Протяженность района с севера на юг 60 км, с востока на запад 40 км, конфигурация компактная.

Район граничит с севера с Шенталинским, с северо-востока Клявлинским, с востока Камышлинским, юго-востока Похвистневским, с юго-запада и запада Сергиевским районом.

Расстояние от райцентра до Самары 168 км, до железнодорожной станции Серные Воды 35 км, до станции Шалашниково - 25 км, Шентала - 37 км. Сообщение с областным центром и железнодорожными станциями автомобильное.

Вся территория составляет 1577,3 км², 1184 км² это сельскохозяйственные угодья. Район преимущественно аграрно-промышленный. Сельское хозяйство специализируется на производстве зерна, мяса, молока и сахарной свёклы. В промышленности основное значение имеют отрасли по переработке сельскохозяйственного сырья, производству строительных материалов из местного сырья и ремонту сельскохозяйственной техники.

2.2.2 Рельеф. Полезные ископаемые

Район полностью располагается на Сокской возвышенно-равнинной лесостепной провинции с грядово-увалистым рельефом. Территория района постепенно понижается от востока к западу, юго-западу в этом направлении текут реки Сок, Сургут, Шунгут и другие. Рельеф осложнен сетью второстепенных долин и оврагов, в результате чего территория приобретает горный вид.

Для рельефа района характерна асимметрия склонов речных долин и водоразделов. Южный склон обычно короткий и крутой, северный - длинный и пологий. Это связано с тектоникой района и неравномерным воздействием солнечных лучей на южные и северные склоны. Особенно высоки и обрывисты правобережья реки Сок, где выделяются Сокские горы. Они тянутся с северо-запада на север относительно границ района

Местами встречаются отдельные возвышенности (шиханы) высотой более 200 м., в истоках реки Шунгут имеется абсолютная максимальная отметка 329 м.

В районе находятся месторождения нефти, приуроченные к девонским, каменноугольным пермским отложениям (Якушкинское, Самсоновское). Имеются запасы серы, торфа. Известны месторождения бутового камня (с. Б. Микушкино, Н. Якушкино, Два Ключа), гипса (п. Троицкий, с. Исаклы), залежи известняка (с. Исаклы, Два Ключа, Багряш,. Владимирова), речного гравия (с. Ст. Вечканово, Саперкино), строительного песка (Владимировка, Н. Чесновка). Район богат глинами, их выходы имеются повсюду. В ряде мест имеются белые и красные глины, пригодные для изготовления строительного кирпича.

2.2.4 Гидрология

Гидрографическая сеть Исаклинского района достаточно густая, основными реками являются Сок и Сургут с их притоками.

Сок является притоком Волги, одна из крупных рек Самарской области. Общая длина реки Сок 363 км, общая площадь водосбора - 11700 км ². Исток Сока находится в Оренбургской области.

Протяженность реки Сок в пределах Исаклинского района - 60 км. Речная долина широкая (от 1,6 до 3 км.), ширина реки варьирует от 2,5 до 4 км. Правый берег более крутой, высокий (30-50 м), сильно рассечен долинами притоков и оврагами. Левый склон низкий (10-20 м) и полый.

Пойма реки достаточно широкая, покрыта луговой и древесно-кустарниковой растительностью. Имеются заболоченные участки поймы, река богата озерами и старицами.

Характерной особенностью реки Сока является повышенная минерализация в летнее время, когда река питается за счет ключей, содержащих большое количество сернистых соединений. Эти соединения обуславливают особый цвет и вкус воды. 

В Исаклинском районе много выходов грунтовых вод - ключи. Имеются созвучные названия сел: Два Ключа, Семь Ключей. Практически каждый населенный пункт использует в своем хозяйстве родниковую воду.

2.4 Достопримечательности

Одной из главных достопримечательностей села является родник в честь Спаса Нерукотворного, открытый 12 октября 2005 года и являющийся святым для каждого исаклинца. 19 августа 1859 года произошло удивительное событие: в строящейся церкви на иконе Казанской Божьей Матери чудесно явилось изображение образа Христа Спасителя. Первым это чудо увидел статский советник, местный помещик Николай Петрович Шалашников. 22 августа, во время Всенощного богослужения  в церкви, люди увидели на небе светлые лучи, а затем сверху, над тем мостом, где был родник, появились два больших столба  красного цвета. Молящийся народ принял это явление за особый знак Божьей милости, и с тех пор родник считается святым местом. 12 октября 2005 года состоялось второе открытие родника в честь Спаса Нерукотворного. Усилиями властей на роднике были воздвигнуты красивая часовня, купальня и ограда. Священник Владимир Кайгородов отслужил водосвятный молебен. Глава района В.В.Потякин призвал исаклинцев беречь святой источник. 

Исаклинский район часто называют краем ста ключей. Здесь бьют 144 родника (есть и святые источники).

Рассыпной родник

Родник  Верхний 

Святой источник в селе Старое Вечканово

Святой родник в селе Новое Ганькино

Холодный родник в селе Новое Ганькино

Родники села Ключи

    Филлипов ключ

Родник Чук

Озеро Солодовка

Озеро Молочка

Необычайно красивое Голубое озеро близ села Новое Якушкино, пожалуй, никого  не оставит равнодушным. 

Помимо святых источников в Исаклинском районе можно посетить и другие святыни района. В их числе Михайло-Архангельская церковь в селе Малое Ишуткино. 

Также в селе Исаклы действует православный приход церкви в честь Михаила Архангела, а в селе Новое Ганькино – Православно-приходская церковь Святого Тихона.

Достопримечательностью села Саперкино является  Каменная Баба.

2.6Основные составляющиетуристской индустрии

2.6.1Гостиничная индустрия

Наиболее важной составляющей индустрии туризма является гостиничная индустрия. Туризм невозможен при отсутствии средств размещения туристов. Это непреложное и жесткое требование экономики любого туристского региона или центра, жаждущего твердых и больших доходов от приема туристов и эксплуатации своих туристских ресурсов - природных, исторических и социально-культурных объектов, включающих объекты туристского показа, а также иные объекты, способные удовлетворить духовные потребности туристов, содействовать восстановлению и развитию их физических сил.

Гостиничная индустрия является основой системы гостеприимства. Она исходит из древнейших традиций, присущих практически любой общественной формации и истории человечества - уважения гостя, торжества его приема и обслуживания.

Индустрию гостеприимства составляют различные средства коллективного и индивидуального размещения. К коллективным средствам размещения туристов относятся гостиницы и аналогичные заведения, специализированные заведения.

Гостиницы - главный классический тип предприятий размещения туристов. Одним из основных признаков гостиниц следует отметить, прежде всего, наличие номеров. Гостиницы предоставляют перечень обязательных услуг: уборку номера, ежедневную заправку постелей и уборку санитарного узла, а также обширную номенклатуру дополнительных услуг. В зависимости от конкретного оборудования и особенностей предоставляемых услуг в составе гостиниц различают гостиницы широкого профиля, гостиницы квартирного типа, мотели, придорожные гостиницы, курортные гостиницы, клубы с проживанием и пр.

Специализированные заведения также предназначены для обслуживания туристов. Они не имеют номеров. Здесь исходной единицей может быть жилище, коллективная спальня, площадка. Специализированные заведения предоставляют места для ночлега, но функция размещения туристов не является для них главной. Примерами таких заведений служат оздоровительные учреждения (санатории, реабилитационные центры), лагеря труда и отдыха, общественные средства транспорта, оборудованные спальными помещениями (поезда, суда), а также заведения типа конгресс-центров, на базе которых проводятся симпозиумы, конференции и иные специализированные мероприятия и осуществляется размещение их участников.

Индивидуальные средства размещения предоставляются за плату, в аренду, бесплатно. К ним можно отнести собственные жилища, арендуемые комнаты в семейных домах, жилища, арендуемые у частных лиц или агентств, размещение, предоставляемое бесплатно родственниками или знакомыми, а также жилища (квартиры, коттеджи, особняки), которые арендуются поочередно членами домохозяйства.

Количество мест в гостиничной сфере - самый главный показатель, используемый для оценки потенциала туристского центра или региона для приема туристов. Количество мест в гостинице четко определяет емкость средств размещения и реальную возможность приема туристов в данном туристском центре. А интенсивность загрузки номерного фонда адекватно определяет эффективность деятельности местной администрации и организаторов туризма.

2.6.2 Индустрия питания

Питание - является неотъемлемой частью любого тура. Рестораны составляют важнейшую составную часть инфраструктуры туризма, множество ресторанов с разнообразной кухней и невысокими ценами являются одним из важнейших критериев выбора места отдыха. Целью работы предприятий питания является удовлетворение потребностей человека в пище.

Классификация предприятий питания выполняется по многим признакам. В зависимости от ассортимента различают предприятия комплексные, универсальные, специализированные. В зависимости от обслуживаемого контингента предприятия могут работать с постоянным контингентом (предприятие питания при гостинице, санатории и т.п.) и с переменным контингентом (городской ресторан). В зависимости от метода обслуживания различают предприятия, в которых потребители обслуживаются официантами; предприятия самообслуживания; предприятия смешанного обслуживания.

Вид питания всегда указывается в составе туристских услуг: завтрак, полупансион, полный пансион. Полупансион (два питания) может предусматривать завтрак и обед или ужин. Пансион - трехразовое питание. В вариантах дорогого обслуживания может быть предусмотрена возможность питания и напитков (включая спиртные) весь день и даже ночь в любое время в любом количестве. Также определяется и градация плотности (по количеству) и часто калорийности предоставляемого питания и виды обслуживания. Система «А ля карт» предполагает свободный выбор клиентом блюд из предлагаемого рестораном меню, «табльдот» - обслуживание по единому для всех клиентов меню без права выбора блюд, «шведский стол» - свободный выбор выставленных на общий стол блюд и самообслуживание. Эта форма обслуживания позволяет выбрать пищу по вкусу и в желаемом количестве. Существуют места размещения, в которых пункты питания не предусматриваются. Туристам в таком случае рекомендуется питаться в близлежащем ресторане. При этом стоимость услуг размещения резко снижается. Следует учитывать и общепринятые ограничения у отдельных групп туристов по религиозным признакам (не употреблять свинину, соблюдать пост), особые требования вегетарианцев, детское питание. Эти особенности туристы должны указать при приобретении тура.

2.6.4 Транспортная инфраструктура

Транспортное обслуживание туристов - одна из составных частей индустрии туризма.

Транспортная инфраструктура туризма - транспортные организации, занимающиеся туристскими перевозками. Система перевозок, исключая пешее перемещение туристов, определяется уровнем технического прогресса и стабильно формируется на основе использования:

- животных - слонов, верблюдов, лошадей, ослов, собак;

- наземных механических средств передвижения - велосипед, автомобиль, автобус, железная дорога;

- воздушных средств передвижения;

- водных - лодки, плоты, речные и морские наводные и подводные суда.

Перевозчики разделяются на основных и вспомогательных, сообразно этапам работ, их месту в составе туристского продукта. По этапам работ можно выделить:

- трансфер, чаще всего автобус, доставка туристов к основному перевозчику в месте отправления, доставка туристов в отель от терминала аэропорта, вокзала и аналогичные операции на пути возвращения туристов на родину;

- перевозки туристов на дальнее расстояние к месту назначения;

- перевозки на автобусных или железнодорожных турах по маршруту, где этап перевозки является неотъемлемым и главным элементом тура, а средство перевозки является чаще всего местом ночевки, сюда следует отнести и круизные маршруты;

- перевозки на экскурсионных маршрутах (по городу, в тематических парках и т.д.);

- грузовые перевозки для шопинг-туров.

Развитие туризма во многом связано с развитием транспорта, с появлением более комфортабельных, более скоростных и более безопасных средств передвижения.

2.6.5 Индустрия развлечений

Одной из целей путешествий людей являются развлечения. Получив ночевку и питание, турист жаждет развлечься и отдохнуть. Древнеримский тезис «Хлеба и зрелищ» был и остается актуальным до сих пор. Развлечения - это не только забавы и удовольствия, но и мировая индустрия. Развлечения относятся к числу главных мотивов туризма, без них не обходится ни одна поездка. Люди отправляются в путь за новыми впечатлениями, положительными эмоциями и острыми ощущениями.

Развлечения, активные и пассивные, - непременный элемент тура и зависят от направленности и вида путешествия. Перечень видов развлечений зависит также от национальности туриста, его традиций и привычного для него образа жизни. Есть и общие виды развлечения, легко воспринимаемые любыми группами туристов. Чаще всего развлечения построены на организации экскурсий на объекты туристского интереса - музеи, исторические памятники, обзорные экскурсии по городу или местности, наблюдение природных явлений или красивых ландшафтов, иные познавательные или развлекательные мероприятия (посещение магазинов и игорных заведений).

К индустрии развлечений относятся предприятия, чья основная деятельность связана с удовлетворением потребностей человека в развлечениях: цирки, зоопарки, игротеки, аттракционы, парки отдыха и т.п. Разнообразные зрелищные предприятия, включая стационарные и передвижные театры, кинотеатры, изостудии, концертные организации и коллективы также обеспечивают процессы развлечений. Развлечения присущи занятиям физической культурой (в искусственных водных бассейнах, в спортивных залах и клубах, манежах и пр.), а также посещениям спортивно-зрелищных предприятий. Индустрия развлечений выполняет существенную роль в индустрии туризма, поскольку ставит своей целью создание условий развлечения для удовлетворения потребностей человека в отдыхе, в получении удовольствий. Кроме того, индустрия развлечений решает задачи по воспитанию, формированию оптимистического настроения, образования, развития культуры человека, формируя и развивая личность.

2.6.6 Информационная инфраструктура

Информационная инфраструктура – системы бронирования и резервирования мест, информационные и рекламные службы. Информационные услуги необходимы как туристам, так и организаторам туризма. Турист, готовясь к путешествию, а также в его процессе, нуждается в дополнительной информации о месте пребывания, нормах, правилах и обычаях данной местности, схемах транспортных магистралей. Для этого в индустрии туризма существуют различные информационные и рекламные службы, осуществляющие деятельность по предоставлению полной информации о путешествии туристу. В современной индустрии туризма большое внимание уделяется изданию красочных буклетов, проспектов, бесплатно раздаваемых потенциальным туристам. Туристская отрасль генерирует в 3-5 раз больше рекламы, чем иная другая. Все крупные туристские центры издают информационные СD-диски для туристов и работников туризма. Большое значение имеют современные электронные средства информации, в частности сеть Интернет, в которой многие сайты предлагают пользователям детальное описание туристских центров, туристских услуг, достопримечательностей и даже виртуальные путешествия, в том числе по электронным музейным экспозициям. По сети Интернет можно не только выбрать себе путешествие и туристское агентство, но и забронировать туристскую поездку, билеты на перевозку, осуществить платеж за услуги. Организаторы туризма также пользуются большим спектром информационных услуг, изучая специальные путеводители при формировании туристского продукта.

2.7 Туристические маршруты

Ø
Маршруты (1 день):

1. Исаклы – Старая Чесноковка – Смольково – Новая Чесноковка – Ключи – Исаклы;

2. Исаклы – Сокский – Старое Вечканово – Саперкино – Два ключа – Исаклы;

3. Исаклы – Новое Ганькино – Малое Ишуткино – Мордово Аделяково – Большое, Малое Микушкино – Исаклы;

4. Исаклы – Новая Боголюбовка – Сухарь Матак – Новое Якушкино – Исаклы;

5. Исаклы – Новое Ганькино – Сокский – Старое Вечканово – Исаклы;

Ø
Машрут (4 дня):

1 день:  Исаклы – Старая Чесноковка – Смольково – Новая Чесноковка – Ключи (ночлег) – Исаклы (ночлег);

2 день:  Исаклы – Сокский – Старое Вечканово – Саперкино – Два ключа (ночлег) – Исаклы (ночлег);

3 день: Исаклы – Новое Ганькино – Малое Ишуткино – Мордово Аделяково – Большое, Малое Микушкино – Пригорки (ночлег) – Исаклы (ночлег);

4 день: Исаклы – Новая Боголюбовка – Сухарь Матак – Новое Якушкино – Исаклы.

Ø
Маршрут:

1 день: Два Ключа – Саперкино – Старое Вечканово – Сокский – Новое Ганькино – Малое Ишуткино – Мордово Аделяково (ночлег);

2 день: Малое, Большое Микушкино – Новая Боголюбовка – Сухарь Матак – Новое Якушкино – Новая Чесноковка – Смольково – Ключи (ночлег);

3 день: Исаклы.

Все маршруты, определённо, очень интересны, но более подробно я хотела бы остановиться на маршруте Исаклы – Новая Боголюбовка – Сухарь Матак – Новое Якушкино – Исаклы. Экскурсия начинается с посещения достопримечательностей, находящихся в селе Исаклы. Затем путь лежит в Новую Боголюбовку. Следующим пунктом назначения является д. Сухарь Матак. Потом путь лежит в с. Новое Якушкино, ну и конечным пунктом в данном маршруте становится снова с. Исаклы.

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Есть и перспективы развития туристического бизнеса в нашем районе, это:

ü
проведение мониторинга спроса и предложения на сельский туризм в районе и области через средства массовой информации сеть Интернет;

ü
разработка туристических маршрутов — культурных, исторических, этнографических и других направлений;

ü
проработка маршрутов многодневных и выходного дня;

ü
создание общественных организаций по содействию развития сельского туризма;

ü
формирование группы предпринимателей и заинтересованных лиц-инвесторов, желающих и имеющих возможность работать в сфере туризма;

ü
обучение основам туристического бизнеса в рамках программы «Начни и совершенствуй свой бизнес» совместно с фондом «Региональный центр развития предпринимательства Самарской области»;

ü
строительство, реконструкция, капитальный ремонт объектов, предназначенных способствовать размещению туристов в селах района;

ü
установление льготных режимов налогообложения на период становления сельского туризма в муниципальном районе Исаклинский;

ü
расширение сферы надомного труда путем занятости сельского населения на производстве и реализации сувенирной продукции;

ü
создание условий для расширения возможностей самозанятости сельского населения в развитии сети сельских мини-гостиниц.

ü
оказание финансовой поддержки работодателям, создающим новые рабочие места за счет внедрения бизнес проектов в сфере сельского туризма.

В ходе своего исследования я пришла к выводу, что в процессе своей деятельности туристический бизнес муниципального района Исаклинский сталкивается со многими проблемами, стоящими на пути развития: 

§
отсутствие комплексного взгляда на район как туристскую дестинацию;

§
отсутствие развитой сети современных транспортных магистралей;

§
несовершенство нормативно-правовой базы;

§
значительный моральный и физический износ существующей материальной базы;

§
отсутствие эффективной региональной инвестиционной политики;

§
низкий платёжеспособный спрос населения;

§
отсутствие системы обеспечения безопасности (за счёт страхования);

Наш район богат уникальными достопримечательностями. Но лучше не читать о них, а приехать и увидеть все своими собственными глазами. Приглашаем вас к нам в гости!
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