Лазукина Надежда Юрьевна

учитель русского языка и литературы
Южноуральская «кругосветка», или Тайна гидронимов Южного Урала
(выступление на городской краеведческой конференции «Стяжкинские чтения»)
В 1914 году Валерий Брюсов написал стихи, подтверждением которых, видимо, станет не одна научная работа.

Не надо обманчивых грез,
Не надо красивых утопий:
Но Рок поднимает вопрос,
Мы кто в этой старой Европе?

Случайные гости? Орда,
Пришедшая с Камы и с Оби,
Что яростью дышит всегда,
Все губит в бессмысленной злобе?

Иль мы – mom великий народ,
Чье имя не будет забыто,
Чья речь и поныне поет
Созвучно с напевом санскрита.

Мы родились на Урале, мы здесь выросли, мы здесь живем. И мы уверены, что Урал – земля наших предков-славян. Но если посмотреть на карту Урала, особенно Южного, большую часть которого занимает Челябинская область, можно обнаружить, что подавляющая часть гидронимов  области, как и львиная доля её топонимики, происходят из татарского и башкирского языка, являющегося автохтонным языком Южного Урала. Автохтонные языки (коренные языки, аборигенные языки) — языки коренных народов в областях их традиционного проживания. В иноязычной топонимике Южного Урала этнические именования племен и родов часты в названиях рек, озер, гор. Отсюда и типичные форманты: Иткуль, Сунгуль, Айдыкуль, Окункуль, Чебаркуль, Беликуль…  «Куль» в переводе с башкирского – озеро. 
Башкиры – аборигенный народ Южного Урала. До прихода на Урал они кочевали в Западносибирских, Казахстанских и Приаральско-сырдарьинских степях, взаимодействуя с кипчакским кочевым миром. На Урале они вступали во взаимосвязи с местным финно-угорским населением, значительная часть которых растворилась в башкирской среде. 
Башкирский язык относится к кипчакской группе тюркских языков. Отсюда и берут свое начало топонимы Южного Урала. Нас интересуют гидронимы. В Челябинской области насчитывается свыше 3000 озёр. У каждого из них своя история.

Итак, отправляемся в путешествие по знаменитым озерам Южного Урала: Аракуль – Увильды – Аргази – Тургояк – Зюраткуль –  Большие Аллаки. 
Наш маршрут начинается с озера Аракуль., одного из самых живописных озер Южного Урала, расположенного у восточных склонов Уральского хребта у подножия сопки Шихан на 295 м над уровнем моря. Озеро Аракуль – самый верхний в каскаде Каслинских озер водоем. Площадь озера – 3,4 кв.км, максимальная глубина – 11 метров. Чаще всего название озера переводится как озеро, находящееся в промежутке, «дальнее озеро». «Ара» - «промежуток», «середина», «между». Название отражает расположение объекта на местности между системой гор восточного склона Южного Урала. В основе озерного топонима может быть также тюркское мужское имя Аракул, Аракол. Но есть и другая трактовка гидронима. «Озеро-слеза» в память о легенде, по которой озеро наплакала девушка, потеряв своего любимого.
На западе и северо-западе от Челябинска находится группа больших озер, образовавшихся в глубоких впадинах в процессе возникновения Уральских гор. Окружающие эти озера горы, крупные лесные массивы, чистая прозрачная вода — все это придает водоемам неповторимую, сказочную красоту.

Но из всей группы озер особенно выделяется озеро Увильды, или, как его называют, «голубая жемчужина Урала». Это самый большой естественный водоем в Челябинской области, вмещающий в себя 500 миллионов кубометров воды. Длина его 14 километров, ширина - 9, глубина - около 40 метров. Далеко в озеро вклиниваются скалистые берега — обрывистые на западе и пологие на востоке. В северной части водоема расположено 38 островов, заросших липой, черемухой, а местами сосной и елью. Из островов на западе следует отметить Березовый и Голодай, на севере — Вязовый, на востоке — Елин, Долгонький. И лишь в центре возвышается небольшой остров Морской, по которому лодочники определяют направление своих путей-дорог. Со всех сторон, кроме южной, Увильды окружают леса, главным образом, хвойные.

Вода озера, чистая, пресная, благодаря наличию радоновых источников обладает высокими питьевыми качествами. Она настолько прозрачна, что даже на глубине 15 метров можно хорошо видеть песчаное дно, плавающие рыбы и водную растительность. В тихую ясную погоду водная гладь имеет аквамариновый цвет. Освещенная ярким солнечным светом, она переливается нежными цветами от бледно-голубого до светло-зеленого. Но вот подул ветер, и на озере появляются белые «барашки». Они растут... и глядишь — уже бегут двухметровые волны. Изменяется и цвет волны. Исчезли бледно нежные тона. Ярко-зеленые и иссиня-черные волны обрушиваются на берега, разрушая скалы и камни. В это время оставаться на озере опасно. 
Название озера Увильды пришло из древне-башкирской старины, но до сих пор не имеет окончательного  разъяснения сущности названия. В печатных источниках XVIII столетия встречается двойное название этого водоёма: в русском произношении – «Увильды», а по-башкирски -  «Уеделкуль». Уральский краевед Н.И. Шувалов рассматривает башкирское название озера как сложение  двух слов: «уелды»,  в приблизительном переводе на русский язык оно означает «провалилось», «выломалось», и второе слово «куль» - озеро. Если сложить эти два слова, то получится: «провальное озеро». Однако Н.И. Шувалов считает, что это название не определяет точного и окончательного значения имени водоёма. Возможно, название озера указывает на его положение или отражает его углубление, связанное с внезапным оседанием подмытых напластованных горных пород, т.к. еще один перевод с башкирского «увильды» означает «большая чаша».
Но есть и другое объяснение, толкующее сущность  названия «Увильды» в связи со словом «ульдым», которое произвольно переводится с древнего башкирского на русский язык, как приблизительно слово «умер», «скончался». Д. Н. Мамин-Сибиряк, посетивший озеро в 1892 г, назвал свой очерк об Увильдах «Мертвое озеро». В очерке писатель придал слову «мёртвое» значение как озеру, не имевшему на своих берегах ни одного населённого посёлка. 

Известны разные варианты - Уелды, Увелги, Увелди, а еще Увелдекуль, Уелдекул. "Уелде" . Этот пример показывает, как непросто башкирское произношение перевести на русское. Многие названия переиначены, коренные слова изменены до неузнаваемости. Поэтому топонимы часто объясняются неуверенно, в иных случаях имеют не один вариант. Чтобы докопаться до сути, мало быть лингвистом, надо знать особенности каждого природного объекта, а также образ жизни наших предков.

Голубые горы,      

Голубое небо,

Голубая зелень у воды

Опускают сосны 

Голубые космы

В голубое чудо –       Увильды…

Мы продолжаем  наше путешествие, и следующая остановка - Аргазинское водохранилище.                
Аргазинское водохранилище находится в Аргаяшкском районе, недалеко от города Карабаш. Это самый крупный водоем региона: площадь поверхности составляет 113 км. кв, 22 км в длину и 11,6 км в ширину, максимальная глубина - 18 м. при средней около 10 м. Водохранилище было создано в 1946 году на реке Миасс, а для его заполнения использовались воды озер Тургояк и Увильда. Название было взято от озера Аргази, вошедшего в состав водохранилища при затоплении. Плотина, создавшая Аргазинское водохранилище, находится в селении Байрамгулово, ее протяженность составляет 1500 метров. Колебания уровня создают неопределенную береговую линию, иногда после схода вод появляются затопленные острова. Всего на территории озера находится более 45 островов, самые крупные из которых Большой Свинячий и Липовый.  На Липовом острове растут уникальные широколиственные хвощи, поэтому он имеет статус заповедника. На берегах водохранилища находятся около 140 различных археологических памятников от эпохи позднего палеолита до 18 века: это стоянки, поселения, могильники, наскальные рисунки. Название происходит от башкирского мужского имени. В предании говорится: там, где река Миасс огибает Ильменские горы, на изгибе русла, в первой половине XVIII в. местные жители башкиры устроили крепкую запруду, мельничную плотину, отчего образовался пруд. На этом пруду жил и хозяйничал рыбак по имени Аргужа (башкирское собственное имя в значении "хороший, добрый, порядочный (арыу) хозяин" (хужа). Это имя закрепилось за прудом, а позднее за огромным озером-водохранилищем, возникшим на его месте. 
Тургояк — озеро, находящееся в 18 километрах от станции Миасс. Редко когда на нашей планете встречаются сразу горы, озеро в этих горах, а вокруг хвойный лес. Одно из таких мест - озеро Тургояк. По чистоте, прозрачности воды не уступает Байкалу. Не зря его называют «младшим братом Байкала».  Не всегда спокойна водная гладь озера. Налетевший шквал вдруг зарябит воду, а через некоторое время Тургояк уже катит к берегам волны, достигающие высоты более одного метра. Сильно штормит Тургояк, здесь есть, где разыграться волнам. Только тургоякские волны значительно короче морских и круче их гребни. Волны значительно коварнее и опаснее морских. Неприятности ожидают того, кто не успеет вовремя укрыться в заливах или пристать к берегу. Тургояк — глубоководное озеро. Средняя глубина его около 20 метров, объем превышает 500 миллионов кубических метров. За лето такая масса воды накапливает много тепла, но температура воды на поверхности редко достигает 23 градусов В нижних слоях вода остается холодной все лето.  Тургояк и окружающие его со всех сторон горы и холмы издавна привлекают к себе людей. Через озеро проходят туристические маршруты, много туристических походов совершается по живописным горам, покрытым лесом. 

Остров Веры – самый крупный из островов озера. Название получил сравнительно недавно, уже в ХХ веке. Якобы в память о некой Вере, которая, бежав от брака с нелюдимым, основала на острове старообрядческий скит. Остров Веры невелик, однако он делится на три зоны, резко различные по растительности, характеру археологических памятников и климату. Например, когда дуют господствующие здесь северные и северо-западные ветра, на севере острова невозможно находиться без теплой одежды, в то время как на юге можно купаться и загорать. Контраст между этими зонами так велик, что отчетливо виден даже на космических снимках. На острове были найдены мегалитические культовые сооружения каменного века. Это стало настоящей сенсацией. На сегодняшний день мегалиты острова Веры – самые древние известные архитектурные постройки на территории России, их возраст около пяти тысяч лет, на тысячу лет больше, чем у знаменитых кавказских дольменов. Прямые аналоги имеются только в Ирландии, Южной Англии и в устье реки Луары во Франции. В последние годы на острове ведутся археологические раскопки.

Существуют два варианта происхождения названия озера. Согласно первому оно происходит от башкирских слов: тур — «стой», аяк — «нога». Смысл названия: «тут стоять», «остановка». Писатель Панферов в книге «Борьба за мир» говорит о названии озера Тургояк устами одного из персонажей: «Тургояк означает «не ступи моя нога». Если такое объяснение верно, то название озера не только означает «остановка», «стоянка», но и выражает очарованность первых поселенцев его красотой. Вот как описывает озеро известный русский педагог-географ С. П. Меч: «Тургояк! При одном имени в моей душе возникает, как очаровательное сновидение, картина огромного синего озера, по которому катятся длинные волны, с музыкальным шумом разбиваясь о песчаный или скалистый берег, мне кажется, что я чувствую опять, как веет мне в лицо свежий бодрящий ветер и приносит особенный влажный запах, похожий на запах моря. Озеро имеет форму овала и окружено, как прелестной рамой, амфитеатром каменных гор, зеленых вблизи и подернутых синей дымкой вдали... мне не передать и малой доли действительности».
Второе название озера тоже тюрского происхождения, но переводится как «верхнее» т.е. или горное или главное озеро. Оба названия очень ему подходят.

С Тургояком и прилегающими к нему местами связано много легенд
Зюраткуль. В источниках XVIII - XIX вв. озеро именуется Юрак-Куль, Юракул, Юракасы. Очевидно, топоним Зюраткуль есть видоизмененное башкирское название Юрак-Куль - "сердце-озеро". И действительно, это озеро напоминает своей формой сердце. Об этом читаем у П. С. Палласа: "В углу промеж ими (рр. Бол. и Мал. Саткой.- Авт.) находится посредственная гора Сатка-Тау, которая кажется есть отделенная часть большой и пространной вверх по Большой Сатке к югу лежащей горы Юрак-Тау..." "...Юрак-Тау значит сердце-гора, и, кажется, она получила свое название по причине возвысившейся тупой верхушки, которая совсем гола и камениста. На сей горе лежит достопамятное озеро Юрак-Куль, в которое многие впадают ручьи и из которого проистекает Большая Сатка". Следовательно, озеро получило свое название от горы Юрак-Тау, на которой оно расположено, и первоначально именовалось Юрак-Куль. Со временем оно было видоизменено в Зюрак-Куль, а затем в этом слове сочетание двух согласных "кк" было заменено сочетанием "тк" и образовался топоним Зюраткуль. 

Это Название передалось и горе. 

Есть и другие варианты названия. От башкирского "зеерат"-могила».  На дне находится кладбище 4-го века.  Интересна история этого водоема. На берегу озера обнаружены 12 стоянок древних людей двух эпох: мезолит — 12 тыс. лет, неолит — 6-3 тыс. лет назад. Сохранились части строений, изделия, каменные топоры, бронзовые наконечники, скребки, рубила и т. п.

И завершает нашу «кругосветку» озеро Большие Аллаки. 

В документах именуется и как Алак, Алака, Аллакуль. Возможно, в названии запечатлен тюркский диалектный географический термин аллак, означающий обширную впадину крупного водоема. Можно предполагать и искаженный вариант топонима Алакуль, где ала — «пегий», «пестрый», кул — «озеро». В основе названия также может быть и тюркское мужское имя Аллакол, Аллакул — «божий», где алла — «бог» и типовая именная частица -кол (кул, гул). 
Интересно это озеро тем, что на его берегу обнаружены скальные останцы, своеобразный «Стоунхендж» созданный природой. Этот археологический памятник был открыт и впервые описан в 1914 году уральским археологом, действительным членом Уральского общества любителей естествознания (УОЛЕ), членом Оренбургской Ученой архивной комиссии - Владимиром Яковлевичем Толмачевым. Он первым обнаружил и заснял фрагменты наскальной живописи, выполненные природной краской - охрой, провел археологические исследования и дал описание этому уникальному археологическому объекту. Возраст обнаруженных рисунков, по мнению ученых, составляет порядка 7-10 тысяч лет, к сожалению большая часть из них до нашего времени не сохранилась, была варварски уничтожена туристами, посещающими эти места. Лучше всего сохранились изображения пляшущих человечков с антеннами на головах, символизирующих, по предположению археологов, танцы шаманов в ритуальных головных уборах. Толмачев провел исследование территории, прилегающей к «каменным палаткам», обнаружил каменные и бронзовые наконечники стрел, фрагменты керамики, медный птицевидный идол, медное копье, гранитную плиту круглой формы и два человеческих черепа на дне озера на небольшой глубине. В.Я.Толмачев отнес свои находки к периоду  мезолита, неолита, бронзового века  и предположил, что это место являлось святилищем, около которого много веков назад совершались религиозные обряды жертвоприношений.
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