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	Цели и задачи проекта:
1.Изучить историю значков

2.Изучить историю и биографии декабристов-симбирян.

3. Обратить внимание общественности на знаменательную дату – 190-летие восстания на сенатской площади.

4. Создать презентацию.

5.Участие на школьной и районной краеведческой конференции
	


              Введение
  14 декабря этого года исполняется 190 лет со дня восстания декабристов  в 1825г. Мы хотим обратить внимание людей на эту знаменательную для нашей страны дату.        
  Опыт восстания и даже его ошибки послужили серьезным уроком для последующих поколений в их революционной борьбе. Программа декабристов отражала требования буржуазно-капиталистического развития России, которое было тогда прогрессивным. Программа декабристов направлялась на ликвидацию противоречий между выросшими на новой капиталистической основе производительными силами, которым требовался простор, и старыми производственными отношениями, мешавшими их развитию. Декабристы хотя и принадлежали к дворянским кругам, однако они поняли требования нового исторического развития и выступили во имя передовых тогда идей. Главной задачей их борьбы было уничтожение самодержавия и крепостничества. Как дворянские революционеры они не понимали роли и значения масс в революционной борьбе и поэтому не привлекали их даже в самый благоприятный момент, т. е. во время восстания 14 декабря 1825 г. в Петербурге.
Основной раздел
Нами представлены значки выпущенные в бывшем Советском Союзе и посвящены 150 годовщине декабристского восстания. 

Эти значки были куплены в 1975 г. Евдокимовой Анной Викторовной, учителем истории. На протяжении многих лет она использовала их как наглядное пособие на уроках и к ним прикоснулось не одно поколение учеников.

Сейчас значки хранятся в семье внучки Анны Викторовны, Натальи.
Из учебников  истории мы знаем о восстании декабристов, состоявшемся в Петербурге 14 декабря 1825 года, в те времена Петербург был столицей Российской империи. Важной целью декабристов стояла отмена крепостного права, упразднение самодержавия и недопущение на трон Николая I.

В составе декабристов были дворяне и многие являлись офицерами гвардии. Не смотря на провал восстания, оно имело сильный резонанс в России, и даже спустя много лет мы слышим слова "жена декабриста". После поражения восстания, декабристов сослали в Сибирь, за ними отправились в ссылку жены.
Декабристы – симбиряне
Изучая историю декабристского восстания нас заинтересовала судьба декабристов Симбирской губернии.  Информацию мы искали в  библиотечных источниках, пользовались интернет-рессурсами.

     Исследования выдающегося ульяновского краеведа Александра Николаевича Бпохинцева наиболее полно и по-новому открыли нам имена трех симбирян — участников знаменитого восстания декабристов 1825 года. Это Флегонт Миронович Башмаков, Николай Иванович Тургенев и Василий Петрович Ивашев.
Флегонт Миронович Башмаков
Башмаков был потомком старинной фамилии обедневших симбирских дворян, участником знаменитого Итальянского похода под командованием А.В. Суворова и перехода через Альпы. Покрыл себя славой в Отечественной войне 1812 года. Его имя стоит в первой десятке руководителей декабристов рядом с Пестелем, Фонвизиным и Тургеневым. Судьба Башмакова была трудной. В 1823 году по сфабрикованному обвинению полковник был разжалован в рядовые Черниговского пехотного полка. Здесь он примкнул к Южному обществу декабристов. После подавления восстания Башмаков был арестован, лишён дворянства и сослан в Сибирь, В течение 30-летней ссылки находился в тяжелейших материальных условиях, не получая никакой поддержки от родственников. Он скончался в 1859 году и был похоронен рядом с декабристом Вольфом на кладбище в Тобольске. Его могила сохранилась до наших дней.

Николай Иванович Тургенев
Николай Иванович Тургенев — идеолог Союза Благоденствия и Северного общества — родился в Симбирске 12 октября 1789 года и умер во Франции, на вилле Вероуа, близ Парижа 10 ноября 1871 года. Он был в семье четвёртым ребёнком. Получил хорошее домашнее воспитание, учился в Московском и Геттингенском университетах, много путешествовал по Европе. После подавления восстания на Сенатской площади Тургенев был приговорен к смертной казни, которая была заменена вечной каторгой. Этот приговор исключил возможность возвращения Тургенева в Россию, и ему оставалась доля политического эмигранта. Во Франции он подружился со многими известными людьми, среди которых были Мериме и Стендаль. В 1856 году Тургенев получил помилование от Александра II с разрешением приехать в Россию. Вернувшись, Тургенев отпустил на волю всех своих крестьян, предо-ставив им безвозмездно одну треть своей земли, и снова уехал в Париж.                                                                                          

Дом Тургеневых в Симбирске не сохранился, но известно место, где он находился — на Новом Венце между зданием филармонии и главным входом в Центральный парк культуры и отдыха им. Свердлова.
Василий Петрович Ивашев
Василий Петрович Ивашев родился 13 октября 1797 года в семье генерал-майора Петра Никифоровича Ивашева, служившего под командованием Суворова. Он приходился двоюродным братом Ивану Петровичу Тургеневу, поэтому декабристы Ивашев и Тургенев были троюродными братьями. Матерью декабриста была Вера Алексанровна Ивашева, урождённая Толстая, дочь симбирского губернатора А.В.Толстого. Через неё Ивашевы находятся в родстве с Тютчевыми и Толстыми. Детские и юношеские годы Василия Ивашева прошли в имении родителей в селе Ундоры Симбирского уезда. В 16 с небольшим лет Ивашев был уже офицером кавалергардского полка в Петербурге. Ивашев был блестяще образованным человеком, переводил с французского, писал стихи, был художником и музыкантом. При этом он стал одним из руководителей Южного общества декабристов и близким другом Пестеля. 
Срок каторжных работ ему был определён в 15 лет с последующим поселением в Сибири. Вместе с Василием все тяготы каторги разделила его будущая жена француженка Камилла Людантю. Она обвенчалась с Ивашевым. Разделить участь дочери и зятя решила и мать Камиллы Мария Петровна Ледантю. В ссылке Камилла, а затем Василий скончались. В 1841 году бабушка с тремя внучатами вернулась в Симбирск. Впоследствии девочки-сироты жили в семье своей тётки по отцу Екатерины Петровны Хованской в селе Архангельском, а мальчик Петя — в семье своего опекуна Андрея Егоровича Головинского в деревне Ивашевке. 
· Декабристы  на Барышской земле.
Изучая материалы о декабристах-симбирянах, мы случайно натолкнулись на статью «Барышскому райпо – 85 лет»   в электронной версии газеты «Барышские вести»  №27 за 2014г.  Из  статьи  мы узнали, что кооперативное движение на территории сегодняшнего Барышского  района организовали декабристы в сибирской ссылке в 1831 году для лучшего обеспечения и себя, и население товарами и продуктами. 

А это значит, что декабристы жили в то неспокойное время и в нашем районе. История хранит от нас много тайн. В том числе и эту, которую нам предстоит еще разгадать

Выводы и заключение
    Движение декабристов оказало большое влияние на развитие общественной и культурной жизни России; на их идеях воспитывалось целое поколение писателей, поэтов, художников, ученых и общественных деятелей. Бесспорна наивысшая оценка их морального, человеческого облика: гуманизм, бескорыстие, культура. Героизм в борьбе и стойкое перенесение страданий на каторге. Декабристы были страстными просветителями.
Велика роль восстания декабристов в истории России, по сути дела небольшая горстка молодых интеллигентных людей хотела сделать переворот в стране, для блага народа, однако попытка не удалась. Но в памяти народа героическое восстание осталось, может быть поэтому при СССР была выпущена не одна серия значков, посвященная декабристам. 

Мы решили не обойти  190-летие восстания на Сенатской площади стороной. Мы поработали над проектом и к 190-летию восстания декабристов  изготовили значки, посвященные декабристам-симбирянам своими руками.
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