§ 1. Народы и племена Центральной Азии в период древности и раннего средневековья.
Предками калмыков являются ойраты (западные монголы) – монголоязычный народ, близкий монголам по происхождению, языку, образу жизни и культуре. Прародиной калмыцкого народа является Центральная Азия, где протекала их древняя история. На этой территории в древности жили многие народы и племена, которые положили начало истории тюркских и монгольских народов, потомки которых расселились далеко на Запад, создали свои государства и стали известны под разными именами. Кочевники Центральной Азии со второй половины I тысячелетия до н. э. начинают играть большую роль в жизни Европы и Азии. Географические условия сказывались на развитии племен, населявших эти области. От Дуная до Хуанхэ тянется пояс степей, переходящих в бедные водой пространства Внутренней Азии и бесплодные пустыни. При таких природных условиях и таком уровне развития именно кочевой образ жизни позволял прокормить большое количество людей на маленькой территории. Перегоняя по обширным пространствам свои многочисленные стада, кочевники-скотоводы приспособились к окружавшим их природным условиям.

Почти всю территорию Центральной Азии, а именно 4/5 ее составляют сухие степи и горные пастбища. Горный рельеф, удаленность от морей и океанов, сухость воздуха и малое количество осадков, резкие температурные колебания в течение года - все это повлияло на то, что здесь развивалось в основном скотоводство. Природная среда также повлияла на характер ведения животноводческого хозяйства как кочевого. Сухая осень и почти бесснежная зима дают возможность пользоваться пастбищами круглый год. Лошадь служила людям для передвижения по огромным степным пространствам, а также давала молоко и мясо. Скот находился исключительно на подножном корму. Именно поэтому кочевники были вынуждены совершать постоянные передвижения - ежегодные переходы с зимних пастбищ на летние и обратно. Падеж скота, выпадение зимой большого количества снега были для кочевников стихийными бедствиями, они грозили им потерей стад, голодом и часто приводили к вооруженным столкновениям с соседями. Между кочевыми племенами Центральной Азии велась постоянная борьба. Более слабые племена вытеснялись с лучших пастбищ более сильными и воинственными. Часто кочевники вторгались на территории с оседлым населением и подчиняли его своей власти. Конница кочевников обладала огромной подвижностью и, быстро сосредоточив силы для нападения, могла неожиданно вторгнуться вглубь территории земледельческих стран для захвата добычи. Оседлые народы строили для защиты от набегов различные укрепления на границах. Крупнейшее из таких сооружений - Великая Китайская Стена. Эти сооружения были вполне эффективными средствами защиты против мелких набегов кочевников, но против больших вторжений, организованных крупными племенными союзами, не служили непреодолимой защитой. В ходе вторжений возникали крупные племенные объединения, превращавшиеся иногда в огромные «державы» кочевников.

О племенах кочевников-скотоводов, населявших территорию Монголии уже со II тысячелетия до н. э. известны лишь краткие сведения. Первое государство появилось здесь в III в. до н. э. Это была держава хуннов. После их разгрома в монгольских степях последовательно сменили друг другa: государство сяньби (I-III вв.), Жужаньский каганат (IV-VI вв.), Тюркский каганат (VI-VIII вв.), Уйгурский каганат (745- 840 гг.), киданская империя Ляо (Х-XI вв.). Ведущую роль в хозяйстве этих государств играло кочевое скотоводство. Но было известно также земледелие, развивались некоторые виды ремесла и торговли, появлялись поселения городского типа. В начале I тыс. н.э. на северных и западных границах Китая кочевало множество племен, которые были связаны между собой общим происхождением, сходством обычаев, языка и культуры. Эти группы племен явились основой происхождения монголоязычных племен и народов, в том числе и ойратов. Наиболее сильными из племен были хунны и сяньбийцы.

§ 2. Племенной союз хунну

К V-IV вв. до н.э. в Центральной Азии сложились два племенных союза хунну и дунху. У них была общность в языке, обычаях, в культуре. В конце III в. до н.э. у хуннов складывается первое крупное племенное объединение. Вскоре после своего возникновения оно начинает оказывать влияние на соседние страны - Китай и Среднюю Азию. Военно-племенной союз хуннов занимал территорию от Центральной до Средней Азии и объединял различные племена монгольского, тунгусского и тюркского происхождения. Основное ядро кочевого государства хуннов составлял союз 24 племен. Каждое племя имело свою территорию, по которой оно и кочевало. Во главе племен стояли вожди, имевшие свои вооруженные дружины. Вожди съезжались три раза в год для совета и жертвоприношений; они осуществляли верховный суд, решали дела войны и мира, утверждали нового общего вождя после смерти старого. Главой союза являлся верховный вождь - шаньюй ("великий»), который выбирался из родоплеменной знати. Шаньюй постепенно превращался в правителя с наследственной властью. Хуннский шаньюй Модэ, захвативший власть в 209 г. до н.э. после убийства своего отца Туманя, провел реформы, которые укрепили наследственную власть хуннской аристократии. Земли, подвластные хуннам, были разделены на три части. Одна из них служила для кочевий орды шаньюя Модэ. Две других - восточная и западная - возглавлялись "князьями". Князьям подчинялись 24 старейшины – темники. У каждого из них было по 10 тысяч конницы (тумен). Для управления делами темники назначали тысячников, сотников, десятников. Это была военно-административная система деления. 

Хунны занимались скотоводством, земледелием, охотой, широкое развитие получило ремесло. Из продуктов скотоводства - шерсти, кожи, кости, рога - делались различные предметы домашнего обихода. Существовали также гончарное производство и металлургия. Хунны строили укрепленные поселения-городища, жилища, их образ жизни становился все более оседлым. Они вели оживленную торговлю с соседними земледельческими народами. И сама торговля, и возможность контролировать торговые пути очень много значили и для хуннов. Хунны имели свою письменность. Постоянные войны хуннов с другими племенами и соседними народами приводили к захвату имущества и рабов. Война для них служила постоянным источником богатой добычи. Каждый хунн был воином. Войско хуннов формировалось по родовому признаку. Хунну старались вести маневренную войну, изматывая противника и ведя дистанционный бой в рассыпном строю. Хунны успешно применяли охваты с флангов, ложные отступления и засады. Всё захваченное в бою становилось собственностью воинов. Вооружение состояло из луков, стрел, мечей и копий. Новым в вооружении хуннов являлась тяжелая броня-панцирь для коня и всадника, длинное штурмовое копье, прикрепленное цепью к коню. В середине I тысячелетии н.э. хунны перешли Великую Китайскую стену и поселились на северных территориях Китая. В 304 г. они образовали в Северном Китае свое государство. С ослаблением китайской империи и династии Хань шаньюи хvннов  стали претендовать на китайский престол и активно вмешиваться в китайские междоусобицы. Войска Ханьской империи были совершенно бессильны против хуннской конницы. Ханьские императоры были вынуждены заключать договора с хуннами, согласно которым Китай платила хуннам дань, а также посылала в жены их вождям китайских принцесс.

Внутренние противоречия ослабили хуннов, а неудачи в борьбе с сяньбийцами и Китаем привели к разделению хуннов на две части: северных и южных. Южная группа хунну попала под влияние Ханьской империи, а северная, после многочисленных поражений ушла на запад. Ушедшие из Монголии северные хунны покорили прикаспийские племена скифов, сарматов, аланов. В V в. они образовали крупное государство во главе с Аттилой на Дунае и стали известны в Европе как гунны. После смерти Аттилы хунны перестали существовать как единое государство, расколовшись на несколько государств. Распространившись по всему свету, хунны смешивались с различными народами. Так западные хунны смешались с народами Средней Азии и народами, жившими на территории до Дуная, создавая новую уже тюркоязычную группу народов. В Монголии южные хунны, смешавшиеся с местным населением, образовали новый союз племен монголоязычного происхождения. 

§ 3.  Народ, носивший название гор

Дунху, разбитые шаньюем Модэ в 209 г. до н.э., рассеялись по всей территории современной Внутренней Монголии и Северо-Восточного Китая. Во время вторжения войск Модэ на территорию дунху многие из них бежали и обосновались в горах, именуемых Ухуань. Другая часть осела в горах Сянь-Шань. По названиям гор племена дунху соответственно и получили названия «ухуань» и «сяньби». Во времена могущества хуннов дунху были их данниками и большой политической роли в истории Центральной Азии не играли. Племя сяньби начинает играть заметную политическую роль в истории Центральной Азии в I в. до н.э. Сяньби, в союзе с Китаем, вели борьбу главным образом с северными хуннами, с которыми их земли граничили на западе.  В 49 г. н. э. сяньбийские старшины установили контакт с двором китайского императора. Они собирали и накапливали свои силы для борьбы с хуннами. В успешном осуществлении этой цели заметную роль должен был сыграть союз с Китаем. В 93 г. н.э., при активной помощи Китая, сяньбийцы во главе с князем Бяньхэ совершили нападение на северных хуннов и выдвинулись на политической арене. Тогда сто тысяч кибиток северных хуннов, признав власть сяньби, образовали западно-сяньбийскую орду. Во второй половине II в. сяньбийцы остановили китайскую агрессию и оттеснили китайцев за линию Великой Стены.

Завоевания Таньшихуая. К середине II в. н.э. из среды сяньбийской знати выдвинулся Таньшихуай (141-181 гг.), который основал государство сяньби. Таньшихуай завоевал всю территорию, подвластную хуннам в период их могущества. Успеху завоеваний Таньшихуая способствовало значительное ослабление Ханьской империи, которая с конца I в. н. э. переживала упадок в связи с крестьянскими восстаниями и обострившейся феодальной междоусобицей. Ослабленная Ханьская империя не была в состоянии предотвратить набеги кочевников на ее территорию. Китайские войска, посланные для защиты границ, неоднократно терпели поражение. 

Административная реформа, проведенная Таньшихуаем, свидетельствовала об обширности его империи. Государство было разделено на три аймака. Во главе каждого аймака был поставлен старейшина, который непосредственно подчинялся Таньшихуаю. Сяньбийцы были кочевниками-скотоводами, охотниками. В их хозяйстве ведущими отраслями были коневодство и овцеводство. Было развито ремесло: из рога изготовлялись луки, стрелы, делались седла и конские сбруи. Плавили золото и железо, делали украшения и оружие. Женщины владели ткацким производством, ткали ткани из разноцветных шерстяных ниток и шили одежду, умели вышивать шелками по коже. 

Формирование военных отрядов происходило на родоплеменной основе. Каждый взрослый мужчина, способный владеть оружием, становился воином, а каждый род и племя формировали свое ополчение. По указаниям верховного правителя государства такие отряды в случае военной опасности или похода составляли войско. Тактика боя, в основном, строилась по правилам хуннского военного искусства. Наиболее часто во время атаки пользовались рассыпным строем. Главное место занимали отряды всадников-лучников. Наряду с ними существовали отряды пехоты, вооруженные луками со стрелами, копьями, кинжалами. Такое войско успешно действовало в дальнем бою, осыпая противника стрелами с дистанции полета стрелы, но было слабым в ближнем конном бою; могло действовать в рукопашную только в пешем строю.

При правлении сына Таншихуая Кэбинына ненадолго возродилось былое могущество сяньби. После смерти Кэбинына в середине III в. н.э. государство сяньби перестало существовать, распавшись на ряд отдельных племен, из которых вскоре выделились муюн и тоба. Будучи западной ветвью сяньби, муюны в 312 г. достигли Северного Тибета. Их государство называлось Тогон и представляло сильную кочевую монархию. В то же время на территории Южной Монголии расцветали тоба, которое также представляло мощное государство. В результате завоевательных походов центры этих государств переместились в Китай. Выходцы из муюн и тоба поочередно основывали свои династии, становясь императорами Китая. Сяньби и их потомки - муюн и тоба, оказали мощное влияние на формирование культур кочевых народов, в особенности ойратов.

§ 4. Государство первых селифов

В исторических источниках, освещающих события IV в. н.э. впервые встречаются упоминания о кочевниках под именем жужаней, которые обитали южнее пустыни Гоби. По данным китайских источников, некто Мугулюй, служивший в сяньбийской коннице, был приговорен к смерти. Однако он сбежал и сколотил вокруг себя сотни себе подобных, вошел в состав племени шуньтулин и стал старейшиной созданного им рода. Его сын Гюйлухой стал главой аймака, который назывался «жужань». Аймак жужань ежегодно поставлял дань лошадьми, соболями и куницами тобасскому государю. Потомки Гюйлухоя аймак жужаней, постоянно боролся с тобасскими ханами за свою самостоятельность. Борьба жужаней увенчалась успехом, и многие племена объединились в государство под названием «Жужань». 

Жужанский каганат особенно усилился при хане Шелуне за счет новых покоренных племен. Шелунь в 402 году принял титул кагана («хан ханов»). Шелунь провел ряд реформ по укреплению своего ханства. Он разделил каганат на два крыла: западное и восточное, поставил во главе каждого из них селифов («правителей»). Шелунь осуществил и военную реформу. Тысяча человек образовывали полк во главе с предводителем, сто человек составляли знамя во главе с начальником. 

Правители жужаней, чтобы показать свое превосходство над правителями хуннов, отказались от хуннского титула «шаньюй» и назывались «каганами» и «ханами». Система управления каганата состояла из кагана, селифов (правители  правого и левого крыльев), тысячников, сотников. Они представляли собой господствующий класс Жужанского каганата. В их власти находились рядовые кочевники, попавшие в экономическую зависимость от них, и рабы, в большинстве случаев состоявшие из военнопленных. 

Политический центр жужаней со ставкой кагана находился около Хангайских гор. В состав Жужанского каганата вошли Монголия, Западная Маньчжурия и восточная часть современного Синъцзянь-Уйгурского автономного района Китая. Жужане вели кочевой образ жизни, разводили крупный и мелкий рогатый скот и лошадей. С VI в. наряду со скотоводством и охотой стали заниматься земледелием. Жилищем им служили войлочные юрты. У жужаней была высокоразвитaя культура, в официальной переписке они использовали к китайскую письменность. Жужане поддерживали эко​номические связи с Китаем, так как были заинтересованы в продуктах земледелия и городского ремесла. Из Китая они вывозили рис, просо, ткани, одежду, лак, оружие, выписывали лекарей, кузнецов, ткачей, завозили медикаменты приборы и т.д.

Подвластных алтайских тюрок жужане эксплуатировали в качестве ремесленников по производству оружия и других металлически изделий.

В V в. н.э. в Жужанском каганате усилились междоусобицы. За короткий промежуток времени с 402 по 445 гг. сменились шесть каганов. Зависимые от жужаней тюркские племена часто поднимали восстания. Восстания приняли широкий размах в VI веке. В середине VI в. государство жужаней было разгромлено в степях Монголии тюркскими племенами. В 555 г. тюрки окончательно уничтожили Жужанскую державу и захватили ее владения. Жужане перестали играть какую-либо историческую роль в дальнейшей истории Центральной Азии, уступив место другим племенным образованиям.  Основное население жужаней вошло в состав Тюркского каганата, а часть жужаней, не желая подчиняться алтайским тюркам, откочевали на запад, и с того времени стали известны под названием аваров в  (славянских летописях - "обре"). 

§ 5. Тюркский каганат.

В 552 г. на останках разваливающегося Жужанского каганата тюркскими племенами было создано новое политическое объе​динение Тюркский каганат. Во главе нового государства стал предводитель алтайских тюрок Бумын. Бумын принял титул жужанского властителя «каган», а его государство получило на​звание «каганат». Его потомки продолжали завоевательную политику, направленную на захват новых земель, продуктов ремесла, земледелия и установление контроля над «Великим шелковым путем», один из маршрутов которого шел с востока на запад через Монголию. Тюркский каганат просуществовал почти двести лет с 552 по 744 год н. э.

За первые десятилетия cyщecтвoвaния кaraнaтa тюpки, вeдя пocтoянныe войны, coздaли дepжaвy, rpaницы кoтopoй пpocтиpaлиcь oт Xyaнxэ (Желтая река) дo Boлги. Mнoгoчиcлeнныe нapoды нa этой тeppитopии иcпытaли нa ceбe влияние тюркcкoй кyльтypы. Центр каганата находился на реке Орхон. Успеху завоевательных походов тюрок содействовало и экономическое ослабление их соседей. Вся история каганата полна войн и междоусобиц. Его территория была слишком велика, а население чересчур разнородно, чтобы государство твердо держалось на ногах. В 581 году великая держава развалилась на два враждующих и неустойчивых объединения - Западнотюркский и Восточнотюркский каганаты. Восточнотюркский каганат быстро пришел в упадок и в 630 году пал под ударами армии китайской империи Тан, Западнотюркский каганат еще 20 лет сохранял свое господство в Средней Азии, но в 651 году и его основные силы потерпели поражение от китайских войск. 

Второй Тюркский каганат. Через сорок лет бесконечная череда волнений и восстаний привела к появлению еще одного могущественного государственного образования — Второго Тюркского каганата во главе с правителем Ильтересом. Вскоре каганат распространил свою власть на земли Забайкалья, Семиречья, Маньчжурии. Наивысшего расцвета государство достигло во времена правления Бильге-кагана (716 - 734 гг.). Тюрки разгромили сначала китайских союзников, а потом и сам Китай, который после этого был вынужден согласиться на мир с победителем и выплату ему дани. Однако после смерти Бильге среди его наследников началась борьба за престол. В 744 году был убит последний правитель каганата Озмиш, и Второй Тюркский каганат прекратил свое существование. На его месте возник Уйгурский каганат.

Общественный строй, быт. Родоплеменная знать, «беги» (князья) и «буюруки» (дворяне) сто​яли во главе своих племен и родов, входивших в состав каганата. Собственность и богатство правящей вер​хушки состояли из земли (пастбищ), скота и рабов. Основная масса свободных кочевников называлась «хара бу​дун» («черный народ»), а каганский род или знать - «коктюрк». Свободные кочевники часто разорялись и попадали в зависимость от «коктюрков» и становились рабами. В большин​стве случаев рабы использовались в качестве ремесленников, земледельцев, пастухов и домашних слуг. Угнетение знатью «хара будунов» обычно служило причиной восстания. Основным занятием тюрок было кочевое скотоводство и охота. Oни пacли лoшaдeй и овец. У кaждoro poдa и ceмьи былa cвoя тeppитopия для пepeкoчeвки, cвoи летние и зимние nacтбищa. Oдeждa и жилища тюpкoв были пpиcпoсoблeны к кочевой жизни. Жили в войлочных юртах. У них господствовало натуральное хозяйство, развивалась и тор​говля. Tюpки yмeли выpaбaтывaть войлок и шepcтяныe ткaни, дeлaли пocyдy из дepeвa и жeлeзa, а также сосуды из кожи. Была рaзвитa мeтaллyprия. В земледелии применялись железные земледельческие орудия. Особенно славилось ювелирное дело. У тюрок развилась архитектура, были искусные каме​нотесы. Излюбленной темой была человеческая фигура, выте​санная из различных пород камней.

Вооружением тюрок были луки, стрелы, копья, кривые саб​ли и боевые топорики. Тюркские воины надевали кольчугу, шлем. Вооружение изготовлялось местными мастерами. 

Тюрки поклонялись духам, олицетворявшим силы природы. Почитались духи земли, воды и предков. Раньше, чем у других кочевников, у тюрок появилась письменность. 

§ 6. Уйгурское ханство

С падением могущества тюркского каганата господствующее положение в восточной части Центральной Азии заняло Уйгурское ханство. Его образование связывают с именем хана Пейло, который объединил уйгурские племена и нанес в 745 г. сильнейшее поражение восточным тюркам. Уйгурское ханство достигло своего могущества при сыне Пейло, хане Моюне, правившего с 745 по 759 гг. Столицей ханства был Карабалгасун (Черный город) на реке Орхон. 

Из своей столицы Моюн вел политику укрепления государства. Он организовал ряд успешных походов против киргизов на севере и киданей на востоке. Таким образом уйгурское ханство сделалось самым мощным государством на севере от Китая. Теперь китайское правительство вынуждено было считаться c прежними данниками, потому что в Китае к это время происходила междоусобная война и китайский двор часто обращался к уйгурам за помощью. Междоусобица в Китае длились около 7 лет, и уйгуры всегда выступали на стороне императора, часто оказывая ему большую помощь при подавлении отдельных восстаний. Сознавая свое выгодное положение, уйгурские ханы требовали от китайцев за свою помощь значительных подарков. Императоры Китая вынуждены были не скупиться на подарки и на титулы, выдавали китайских принцесс замуж за уйгурских князей. Таким путем уйгурская знать переняла роскошный образ жизни китайского двора. Близкая связь с  китайцами все же не препятствовала уйгурам по-прежнему производить грабительские набеги на северный Китай. Китайскому правительству приходилось это терпеть.  Только с конца VIII в. под влиянием междоусобицы среди уйгурской знати и борьбы подвластных племен против господства уйгуров завоевательная поли​тика приняла немного умерен​ный характер. Такая умеренность была следствием постепенно​го падения могущества Уйгурского ханства. Сын Моюн-Чура, наследник престола, стал жертвой междо​усобной войны и дворцовых заговоров. Такая же участь постиг​ла и других уйгурских ханов. 

В 840 г. киргизские князья зах​ватили власть. Уйгурское ханство пало. Киргизы создали новое ханство. Часть уйгуров, переселилась в Во​сточный Туркестан и Джунгарию. А уйгурские роды, оставши​еся с остальными тюркскими и монгольскими племенами, вош​ли в состав созданного каганата киргизов. 

Общественный строй, быт. Верховная власть целиком принадлежала хану. Ему под​чинялись наместники подвластных областей местные феодалы «беги», состоявшие на службе у хана. «Беги» имели свои военные дружины, которые не только сопутствовали им в военных походах, организуемых ханом, но и помогали эксплуатировать зависимое от «бегов» население. Уйгуры держали под своим контролем «Великий Шелковый путь», ведший из Китая в Среднюю Азию. Основная масса уйгуров вела кочевой образ жизни, занимаясь скотоводством. При Моюн Чуре уйгуры имели сильно развитое ремесло. Были металлур​ги и литейщики, гончары, кузнецы, ювелиры и камнетесы, скуль​пторы, строители, резчики по кости, ткачи. Уйгуры широко использовали письмен​ность. В VI в. Уйгурское ханство стало ареной неудавшегося утверждения буддизма. В конце VIII в. сюда проникало вероучение «манихейство», а в X в. - христианс​кое учение несторианского толка. Однако в большинстве своем, уйгуры долго оставались шаманистами.

Историческое значе​ние ханства. Историческое значе​ние Уйгурского ханства заключалось в его политике, направ​ленной на углубление процесса феодализации кочевого обще​ства, создании политического, экономического и культурного центра - города Карабалгасуна, откуда шла политика государ​ства, влиявшая на исторические процессы всей Центральной Азии. Политика государства укрепляла торговые связи, способ​ствовала созданию письменности. Карабалгасун явился предвестником сосредоточия культуры. 

§ 7. «Железная» империя

Кидане. Первые письменные упоминания о киданях относятся к IV в. н.э. Китайские источники указывают на общее происхождение с монголоязычными племенами сяньби, муюн, тоба, жужань и другие. Кидане первоначально кочевали в районе реки Желтая и жили родами, аймаками. В течение IV-VIII вв. они вели непрерывные войны с муюн, тоба, тюрками, уйгурами и другими племенами, а также с Китаем. В начале X в. крестьянские восстания сокрушили Танскую империю и кидане начали занимать господствующее положение в Центральной Азии. В конце VIII - начале IX вв. в пограничной с Китаем области и южной части территории киданей развивалось земледелие, ремесло, ткачество, шелководство, плавка металла. Стали появляться города. 

В середине VIII в. Объединение «восьми племен» избирает хана. Выделяются новые военно-административные должности: "или-чжин" (визирь), "юй-юэй" (главнокомандующий), "тамазуй" (дворецкий), "сали" (судья, посол), что свидетельствует об усложнении государственного аппарата. 

Обычно хан - верховный правитель восьми племен, избирался на три года. 

Империя Ляо. В начале X века Амбагань, выходец из правящего рода Елюй с помощью военной силы положил конец военной демократии и создал сильное киданьское государство и к середине X в. окончательно сложилась огромная империя киданей, "империя Ляо" (Железная). Амбагань установил наследственную монархию, а в 916 г. объявил себя даже императором. Империя Ляо, основанная на восьмиплеменном киданьском каганате, в период своего могущества охватывала территориальные границы: Юго-Восточную и Среднюю часть Монголии, Северо-Восточный Китай и северные провинции Китая. В 1004 г кидане заключили с Китаем мирный договор, по которому они получали ежегодно дань в 100 тысяч лан серебром и 200 тысяч кусков шелковой материи. 

Внутри империи Ляо происходили непрекращающиеся восстания различных подвластных кочевых племен. Особенно выделялись четыре племени элетов. Движение элетов возглавил Елюй Чжунь-юань, который выступил против своего родного племянника, киданьского императора, в 1063 г. Восстание было подавлено. В 1115 г. Сунская династия Китая в союзе с образовавшимся на севере чжурчжэньским государством Цзинь напала на империю Ляо. Жестокая борьба шла десять лет. В 1125 г. чжурчжэнями был захвачен в плен последний киданьский император и тем был положен конец существованию киданьской империи Ляо. 

Часть кочевых киданей вошла в состав государства Манчжурии, созданной на территории Монголии; другая часть киданей отошла в состав чжурчжэньской империи Цзынь. Еще одна часть западных киданей-элетов, во главе с полководцем Элюй Даши, не подчинившись чжурчжэням, ушла на запад и создала на стыке Средней и Центральной Азии государство Си-Ляо. Из их среды впоследствии выйдет на историческую арену в Джунгарии мощное племенное образование: "Союз четырех ойратов". Это был союз предков ойрат-калмыков. 

Классовая структура в киданьской империи Ляо выглядела следующим образом. В эксплуататорский класс, кроме светских феодалов во главе с императором, входили и духовные феодалы. К эксплуатируемому классу относились "податные" (те, кто платил налоги) население, крепостные "иноязычные" (некиданьское население), которые насильно были поселены в разных уголках империи Ляо. Самой бесправной частью эксплуатируемого класса были рабы. Между феодально-зависимыми и феодалами велась острая классовая борьба. 

Ведущим хозяйством в империи было кочевое скотоводство. Земледелием занимались оседлые кидане и китайцы, проживавшие в южных и северных районах империи. Основной культурой земледелия было просо, выращивали также рис, дыни и прочее. В империи Ляо были развиты ремесла: ткачество, шелководство, плавка металлов. Киданьские феодалы владели огромными стадами скота. "История Ляо" указывает, что среди киданей имелись владельцы 10000 лошадей. В городе Шаньцзине существовали две торговые палаты: Северная и Южная. Северная руководила торговыми операциями кочевых племен и народов; Южная - торговлей оседлого населения. В обращении была бронзовая монета. Кидане-скотоводы обслуживали почтовых курьеров, пасли скот императорского двора, организовывали перевозку зерна из земледельческих районов, предоставляя для этой цели лошадей, телеги, подводы. Кочевое население империи Ляо несло службу в пограничных гарнизонах. Обременительной повинностью было обязательное участие кочевого населения в императорских охотах. Оседлое китайское население империи Ляо выполняло государственные повинности на строительстве городов, дворцов, храмов, дорог, оросительных каналов, на ремонте плотин и т.д. 

§ 8. Монгольские племена в Х-ХII вв.

Монгольские племена в Х-ХII вв. населяли территорию от Великой Китайской Стены до верховьев р. Селенги. Помимо общей территории они имели общую хозяйственную основу в виде кочевого скотоводства. У них был общий язык, единая религия - шаманизм. Но они еще не были едины и делились на множество племен. Слово «монгол» пока не имеет единого толкования. По некоторым данным, это было наименование одного из сильных древних племен, живших на территории Монголии, постепенно ставшее собирательным для всей монгольской народности. При этом монгольские племена делились на «степные», занимавшиеся кочевым скотоводством и охотой, и «лесные» - у которых при ведении хозяйства главенствовала охота и рыболовство.
Наиболее многочисленными скотоводческими племенами были кереиты, найманы, татары и меркиты. Также довольно многочисленным и сильным племенем были джалаиры, кочевавшие в районе р. Онона. В долине рек Онона и Селенги кочевало племя тайчиутов. У границ Китая жило племя онгутов. «Лесные» монгольские племена жили в таежно-степной местности, по берегам рек, в районе оз. Байкал. На севере и северо-западе у оз. Байкал и в Забайкалье жили племена хори, баргут, тумет, урянхат и теленгуты. В Приангарском крае обитали ойраты. Монгольские племена занимались в основном кочевым скотоводством. Они разводили овец, коз и лошадей, отчасти крупный рогатый скот. Сено на зиму не запасалось, кочевка регулировалась так, чтобы зимой скот мог сам добывать себе корм. Дальность кочевок зависела от состава стад. Главным богатством у скотоводов считались лошади. Конь являлся для кочевника средством передвижения, использовался на войне и облавной охоте, кочевники питались его мясом, молоком, использовали шкуру. Рогатый скот также использовался как средство передвижения: быков запрягали в кибитки или повозки. Овцы давали мясо, шкуру, шерсть. Мясо заготавливали поздней осенью, в начале зимы. Важное место в продовольственном рационе занимали молоко и молочные продукты. Скотоводы занимались также охотой и отчасти рыбной ловлей. Охота была двух типов: индивидуальной и общественной (облавная). Облавная охота велась обычно во время походов, вой, она давала войску провиант. Монголы жили в кибитках, покрытых войлочными кошмами, которые легко разбирались. Они пользовались и колесными телегами, служившими не только для перевозки клади, но и юрт. Стан из кибиток с поставленными на них юртами был подвижен, он нередко использовался и как средство обороны. 

«Лесные» племена, также как и скотоводы, вели кочевой образ жизни, используя для транспортировки своего имущества во время перекочевок горных быков (яков). Каждый род, каждое племя имели свои, более или менее твёрдо закреплённые за ними, районы кочёвок, в границах которых происходила смена пастбищ. Наряду со скотоводством и охотой, монголы занимались домашними промыслами: изготовляли войлок, ремни, деревянные остовы юрт, повозки, домашнюю посуду, седла, cбpyю, луки, стрелы, копья и другое оружие. Хозяйство монголов было в основном натуральным, торговля происходила в форме обмена. Деньги использовались для торговли с соседями, на них приобретали муку, оружие, а знать - предметы роскоши и ткани. Торговля монголов находилась в руках уйгурских и мусульманских купцов, выходцев из Восточного Туркестана и Средней Азии.

Воевали мощными луками с тяжелыми крупными стрелами, мечами и палашами, булавами и копьями.

§ 9. Монгольское общество XI-XII вв.
Формирование класса феодалов. Монгольское общество XI-XII вв. характеризовалось даль​нейшим разложением родового строя и все бо​лее усиливавшимся общественным расслоением. 

Каждое из племен имело своего предводителя - хана. Как правило, ханы в указанное время являлись уже наследственными правителями, хотя кое-где еще продолжала существовать выборная система эпохи военной демократии, когда хана как военного предводителя выбирали представите​ли родоплеменной аристократии.

В XI-XII вв. в монгольском обществе выделилась степная знать - нойоны, люди «белой кости». 
Формирование класса феодалов было неразрывно связа​но с процессом превращения земли - пастбищных угодий - в монопольную собственность знати. В древности, в эпоху господства первобытно-общинного строя, когда скот и пастбища были коллективной собственностью родовой общины, монголы кочевали всем родом, а на стоянках располагались обычно кольцом вокруг юрты главы рода. Такой лагерь назывался куренем. Но превращение основного богатства кочевников — скота в частную собственность вело к росту имущественного неравенства. В этих условиях способ кочеванья всем куренём становился препятствием на пути к дальнейшему обогащению зажиточной верхушки кочевых скотоводов. Владея обширными стадами, они нуждались в большей пастбищной территории и в более частых перекочёвках, чем бедняки, имеющие небольшое количество скота. Место прежнего способа кочеванья занял аильный (аил — большая семья). 

Для ведения крупного скотоводческого хозяйства его владельцы нуждались в рабочей силе. Первоначально ее брали из числа военнопленных, так как в этот период между племенами шла постоянная борьба за главенство. 

Разбитое, ослабленное племя переходило в полную зависимость к племени-победителю, превращаясь в рабов. Они должны были кочевать вместе со своими владельцами, обеспечивая своим трудом производственный цикл крупного кочевого скотоводческого хозяйства. Рабы явились предшественниками будущего феодально-зависимого класса крепостного аратства в монгольском обществе.

Захватив в свои руки право распоряжения кочевьями и распределения пастбищ, знать ставила в зависимость от себя бедняков, принуждая их к выполнению разного рода повинностей и превращая их в зависимых людей — аратов. 

Уже в то время монгольская знать практиковала раздачу своих стад на выпас аратам, возлагая на них ответственность за сохранность скота и за доставку продуктов животноводства. Масса кочевников (харачу — «чернь»,  хара ясун - «чёрная кость») фактически превратилась в феодально зависимых людей.

Крупнейшую роль в становлении и развитии феодализма в Монголии сыграло нукерство (нукер — друг, товарищ), начавшее складываться, по-видимому, ещё в X— XI вв. Нукеры первоначально были вооружёнными дружинниками на службе у ханов, позднее стали их вассалами. Опираясь на нукеров, нойоны укрепляли свою власть и подавляли сопротивление рядовых кочевников. За свою службу нукер получал от хана определённое вознаграждение — хуби (часть, пай, доля) в виде некоторого числа зависимых аратских семей и территории для их кочеванья. 

 «Хамаг монгол улус». В XII в. монгольские племена находились на различном уровне общественного развития. Из различных родоплеменных объединений начинают складываться раннефеодальные государственные образования.

К середине XII в. относится появление первого монгольского государства – «Хамаг монгол улус» ("Государства всех монголов").

В этот период вождем Хайду были объединены несколько племен. Впоследствии его внуком Хабулом были установлены отношения с руководством Северного Китая. Однако его преемник Амбагай был передан татарами китайцам, которые его казнили. Около 1160 г. «Хамаг монгол улус» окончательно распался из-за и борьбы за власть членов ханского дома.

Со второй половины XII в. обострилось соперничество отдельных аристократических родов за власть и господство над страной. Рашид ад-Дин сообщает: «У каждого племени был государь и эмир. Большую часть времени они воевали и сражались друг с другом, противостоя друг другу, ссорились и грабили друг друга».

§ 10. Религия монголов.

Монгольская религия того периода относилась к типу ша​манских. Монголы верили в существование бесчисленного множества духов, среди которых были и духи предков. Каждому природному объекту и явлению соответствовал свой дух. Духи обитали в земле, в воде, в растениях и т.д.

Среди всех духов главным считался дух Вечного Синего Неба (Тенгри). Духов изображали в виде идолов – «онгонов».

Шаманисты не имели специально построенных храмов. По шаманским традициям, обожествляя природу, люди стремились поддерживать баланс в природе и своими действиями не навредить ей. Природа была единым Божественным Храмом, к которому относились бережно.

Места, где боги и духи проявили себя или где они действуют, выделяли особо как святое место. Этот обычай сохранился с глубокой древности. В таких местах сооружали примитивные алтари из дерева, камней и глины для жертвоприношений и молитв, устанавливали столбы-сэргэ и привязывали на ветки деревьев ленты-залаа. Место объявляли священным и сюда приезжали специально для проведения обрядов. Подношение хозяевам местности широко практикуется в Тибете, Монголии и Бурятии. Раз в год, обычно летом, проводится обряд «обо тахилга». На этот обряд съезжается все местное население, принося с собой угощение духу – хозяину местности. По обычаю, который особенно соблюдает местное население, нельзя пройти мимо такого места, не почтив духа-эжина – хозяина этого места, иначе не будет удачи.

Монголы также почитали солнце, ветер и стороны света, в которых обитали свои духи. Огонь считался элементом, очи​щавшим от всякой скверны. Шатер умершего человека и все его имущество очищали, пронося вещи между двумя кострами. Особенно это было необходимо в том случае, если покойный погиб от удара молнии. Чужеземных послов, перед тем как те представали перед ханом, также проводили между двумя ко​страми. Огня нельзя было касаться ножом, мясо также нель​зя было доставать из котла ножом или резать его возле котла. Все эти обычаи зародились в глубокой древности, когда люди старались ублаготворить злых духов и уберечь свое племя от еосквернения». Их должны были соблюдать все: и монголы, и те, кто посещал лагерь монголов.

Знатная верхушка племени кереитов ещё в начале XI в. приняла христианство несторианского толка. Среди найманов были распространены также буддизм и христианство. Обе эти религии распространялись в Монголии через уйгуров.

В едином монгольском праязыке начали возникать различные диалекты. Так, постепенно складывались предпосылки для образования раннефеодальных монгольских государств и формирования народности. 

§ 11. Раннефеодальные государственные образования монголов
Найманское ханство. Найманский союз племен под названием «сегиз-огуз» возник в середине VIII века и занимал земли от Хангая до Тарбагатая. Найманы представляли собой объединение, состоящее преимущественно из монголоязычных народов. В Х-начале ХII вв. найманы находились в зависимости от киданьской империи Ляо. К середине ХII в. образуется государство - Найманское ханство. 

Найманы считались наиболее культурными из всех монгольских племен. Большая часть найманов, прежде всего их правящая верхушка, были христианами несторианского толка. Принятие христианства свидетельствует о существовании у найманов государственной организации и контактах с другими государствами и народами. Найманами  широко использовалась письменность, заимствованная от уйгуров. Ханство поддерживали торгово-дипломатические отношения с империей Цзинь и государством тангутов.

Правители Найманского ханства старались объединить под своей властью все монгольские племена и вели упорную борьбу с кереитaми, оспаривая у них власть над кочевниками Центральной Азии. Во второй половине ХII в. в Найманском ханстве идет длительная междоусобная борьба за власть и в конце ХII века оно фактически распалось на две части. Раскол ослабил найманов, и в 1201 году оба владения потерпели поражение от кереитско-монгольского союза. 

Кереитское ханство. Впервые кереиты упоминаются в начале XI в. Кереитское ханство ХII века было развитым в культурном отношении, имели письменность и религии - христианство, буддизм и другие. После разгрома в 30-х годах ХII века империи Ляо ведущая роль в Центральной Азии перешла к кереитам. 

С середины ХII века в Кереитском ханстве начинается ожесточенная междоусобная борьба за власть между различными претендентами. В качестве главы Кереитского ханства наиболее известен Тогрул-хан, названный отец Темучина (Чингисхана), ставший позже его соперником и противником в ожесточенной схватке за власть в Великой степи. В начале 80-х годов ХII в. Тогрул начинает поддерживать монгольского князя Темучина, пытаясь через него укрепить свое влияние среди монголов. В 1183 г. кереиты и монголы в союзе с Китаем нанесли поражение татарам, за что Тогрулу был пожалован китайский титул «ван», т.е. «царь». С этого момента Тогрула называют также Ван-ханом. Конец XII - начало XIII в. ознаменовались ослаблением кереитского ханства и усилением монголов. В 1203 с между бывшими союзниками разгорелась война, завершившаяся поражением кереитов. Тогрул (Ван-хан) и его сын Сангум погибли, часть кереитов бежала на северо-запад. Большая часть кереитов вошла в состав монгольского государства.

В качестве составного элемента кереиты вошли в состав многих тюркских народов (казахов, киргизов, ногайцев и др.). Часть кереитов вошла в состав западных монголов - ойратов.

Меркиты. Меркиты были крупным племенем, проживавшим в ХII - XIII вв. на территории современной южной Бурятии. Они были одним из сильнейших народов Центральной Азии, были воинственны и многочисленны и часто воевали со своими соседями - кереитами, татарами, монголами. Меркиты имели поселения, строили крепости, используя для этого горные системы. Они вели полукочевой образ жизни, занимались скотоводством и земледелием. До наших дней сохранились культовые места меркитов (пещеры и др.). В конце XII - начале XIII вв. меркиты становятся одними из активнейших участников союза монгольских племен, воевавших с Темучином (Чингисханом). В  1215-1216 гг. меркиты были практически уничтожены, а оставшиеся в живых были распределены по улусам и воинским частям монголов. Часть меркитов ушла в Западную Монголию, затем вошла в состав ойратских племен. В XVI в. отступившие на запад меркиты были отмечены среди узбекских племен Средней Азии.

Борьба монголов с меркитами содействовала их военному и государственному объединению, в результате чего была создана огромная монгольская империя.

§ 12. Йэкэ Монгол улус
В конце ХII - начале XIII в. в степях Монголии завершился процесс объединения разрозненных и ожесточенно враждовавших друг с другом древнемонгольских племен в единое государство. Переходная эпоха, эпоха кризиса и распада родового общества подошла к концу. Покончить с хаосом и кровавыми междоусобицами в стране и создать государство суждено было выходцу из среды степной аристократии - Темучину. За два с половиной десятилетия к 1206 г. ему удалось частью полностью истребить, а частью разгромить и покорить противостоявшие ему крупные племена, предводители которых вели бесконечные войны друг с другом за преобладание в Монголии. Разгромив найманов, Чингисхан завершил объединение под своей властью всех монголоязычных племен в степной части Монголии. 

В 1206 году на берегу реки Онон собрался великий курултай (съезд) монгольской знати, на котором представители племен признали над собой главенство Темучина и подтвердили принятый им в 1189 г. титул «Чингис-хан» («вселенский хан»). Таким образом, было официально провозглашено создание первого в истории монголов государства, которое стало с 1211 г. именоваться Йэкэ Монгол улус («Великое Монгольское государство»). Его восточным рубежом был Хинганский хребет, а западным рубежом - Алтайские горы; на севере его пределы простирались до верховьев реки Селенги, а на юге - до Великой Китайской стены.

Проведенные Чингисханом реформы способствовали укреплению власти и объединению древнемонгольских племен в одну народность. Созданное им государство представляло собой одну из самых сильных военных держав Центральной Азии, которая вскоре встала на путь завоеваний соседних стран и народов и очень быстро превратилась в мировую Монгольскую империю.

Кочевники-монголы были прирожденными воинами. Кочевой образ жизни приучил их хладнокровно переносить любые тяготы кочевой и походной жизни. «Кочевник с детства на коне, с малых лет он приучается к стрельбе из лука, владению арканом, мечом и копьем, тренирует выносливость, учится джигитовать». Его мирная жизнь мало в чем отличалась от жизни в условиях военного времени. Чрезвычайно важную роль в жизни кочевника играла охота, которую Чингисхан называл «школой для воина», желая, чтобы «монголы, когда не воюют с людьми, вели войну с животными».
При Чингисхане все здоровое боеспособное мужское население было охвачено всеобщей воинской повинностью и обучено воинскому искусству.

Чингисхан создал непобедимое войско, отличавшееся железной дисциплиной. Он, используя опыт китайцев, взял на вооружение стенобитные, камнемётные и огнемётные орудия, чем значительно усилил своё войско. Содержать такую армию в мирное время было невозможно, и Чингисхан мог обеспечить свое войско средствами к существованию только за счет завоеванных народов. 

Встать на путь организации военных походов против соседних народов толкали Чингисхана и интересы правящего класса - монгольских нойонов-феодалов и их дружинников. Война принесла бы им широкие возможности для обогащения: захват военной добычи в соседних богатых странах и эксплуатация их населения.

Историческая обстановка благоприятствовала завоевательным походам Чингисхана. Соседние с Монголией страны переживали период феодальной раздробленности и не могли объединить свои силы для отпора врагу.
§ 13. Государственное устройство империи Чингисхана
Еще в 1204 г. Чингис-хан провел в своем улусе ряд реформ. Он разделил улус на два крыла: правое и левое, а также выделил центр - территорию своего собственного кочевья в бассейне рек Керулен, Онон и Тола. В основу военно-административного устройства Чингисхан положил десятичную систему: крылья состояли из туменов (10 тыс. человек), тысяч, сотен и десятков. Таким образом, низшей военно-административной единицей была группа семей, обязанная выставлять 10 воинов с оружием, доспехами и конем. А самой крупной - владение, дававшее хану возможность мобилизовать 10 тыс. человек. Во главе этих единиц стояли темники, тысячники, сотники и десятники. Реформа наносила удар по этнической и племенной разобщенности его улуса. Были введены должности управителей - черби. Черби ведали людьми и хозяйством улуса, ханской ставкой и гвардией хана. Вся Монголия была поделена на 95 военно-административных районов - «тысячи». Они были обязаны выставлять примерно по тысяче конных воинов во главе с нойонами-тысячниками. «Тысяча» стала основной единицей административного деления государства. Тысячниками были сородичи Чингисхана и те люди, которые оказали ему помощь в борьбе за власть. Тысячник получал от хана вознаграждение за службу и управлял вверенным ему населением, распределял пастбища, руководил перекочевками, организовывал труд пленных ремесленников и земледельцев, собирал налоги, следил за состоянием боевых коней, изготовлением оружия и доспехов, отбирал людей на службу и войну, обеспечивал работу почтовой службы. Согласно «Ясе», или своду законов нового монгольского государства, люди в «тысячах» были прикреплены к месту своего проживания. Чингис-хан много внимания уделял укреплению своей личной гвардии - кэшика. Из гвардейцев набирали чиновников в аппарат управления, из них выбирались полководцы и видные сановники государства. В мирное время все араты обязаны были выполнять разные повинности в пользу хана и нойонов. Во время войны все годные к военной службе призывались в армию.

Земли родоплеменных объединений переходили в распоряжение нойонов, становясь их условными владениями и оставаясь собственностью Великого кагана. Должности нойонов-темников и тысячников были наследственными, но правом собственности на кочевье и население они не располагали (т.е. не могли разделить его по своему усмотрению, передать или продать). Повинности обычно состояли из поставок скота и кумыса и воинской службой. 

Сам Чингис как и большинство его приверженцев был неграмотен. Вести передавались устно, обычно в форме аллегорий или пословиц. Поразительно, как четко велись дела обширной империи с помощью устных посланий. Понимая всю важность образования, Чингис-хан заставил молодых членов своей семьи, молодых нукеров и нойонов учиться грамоте (уйгурской письменности). Был организован своеобразный секретариат, в который назначались составители распоряжений и ханских указов, писцы и переводчики. Делопроизводство велось уйгурским письмом, приспособленным для монгольского языка. Были усовершенствованы службы: хозяйственная, двора, военно-полицейская. Советниками монгольских ханов являлись известные ученые, опытные чиновники из гражданской администрации покоренных народов. С целью управления завоеванным населением монголы стали назначать наместников - дарухачи. Дарухачи вели учет населения, взимали налоги, набирали войска из местных жителей, ведали доставкой дани в ставку хана, обеспечивали работу почтово-ямской службы. Официально государство Чингис-хана именовалось «Йеке Монгол улус» — «Великое монгольское государство». Организация нового административного устройства, введение четкого законодательства - все это было направлено на утверждение новых социально-экономических отношений, против родоплеменных связей. Образование единого государства способствовало политическому объединению страны, ликвидации племенной раздробленности, развитию экономики и культуры Монголии.

§ 14. Ойраты в империи Чингисхана.

Ойраты в XI-XII веках. Непосредственно ойратские племена известны с XI-XII вв. На рубеже XII-XIII вв. ойраты занимали территорию между лесными районами и степью, на границе между «лесными» и «степными» народами и поддерживали тесные отношения с соседними народами и племенами. В конце XII века ойраты выступают на исторической арене как самостоятельная и независимая сила. Первоначально ойраты вошли в античингисхановский союз, и даже принимали участие в провозглашении ханом Джамухи - противника Чингисхана. В 1207-1208 гг. во время похода монгольских войск под командованием Джучи против "лесных народов" ойраты, обитавшие в горно-таежных районах Монголии и Сибири, признали власть Чингисхана, вошли в состав его государства и стали играть особую роль в укреплении монгольского владычества на территории Саяно-Алтайского плоскогорья. Для полного и окончательного покорения «лесных народов» монголам пришлось провести еще одну военную компанию в 1217-1218 гг., когда было подавлено антимонгольское восстание "лесных народов" и установлен полный контроль над Южной Сибирью. Правитель ойратов Хутуга-бэки оказал активное содействие монголам в военных действиях против восставших племен. Ойраты и монголы поддерживали между собой побратимство и родственные отношения. Вождь ойратов Хутуха-беки породнился с Чингис-ханом, выдав свою дочь за внука Чингис-хана - Мункэ, а его сыновья женились на дочери и внучке Великого Хана. Кроме того, вожди ойратских племен стали занимать высокие государственные посты в Монгольской империи. Первоначально ойратские племена занимали сравнительно небольшую территорию, ограниченную на востоке отрогами Хангайских гор, на юге - пустынными пространствами Гоби, на западе она не доходила до р. Или, а на севере достигала верховьев рек Иртыша и Енисея. Однако ойраты к середине XIII в. постепенно заняли земли в Западной Монголии, известной также под названием Джунгария. 

Ойраты в империи Чингисхана. Ойраты входили в правое крыло ("барунгар") монгольской армии и приняли активное участие в походах XIII века, когда Чингис-ханом и его наследниками создавалась Великая Монгольская империя. Основная масса ойратских отрядов действовала на Ближнем и Среднем Востоке под командованием Хулагу. По некоторым данным, в Иране и Закавказье в XIII-XIV вв. находилось несколько тысяч ойратских семей, которые оттуда были переброшены в Сирию и Палестину, где и растворились среди местного населения. Однако основная часть ойратских племен оставалась в степях Западной Монголии и на Саяно-Алтайской возвышенности. Эти территории в свое время были отданы Чингис-ханом  третьему сыну, Угедею, ставшему Великим Ханом в 1229 г. Ойраты составляли основную массу населения Угедеева улуса. Кроме того, тысяча ойратских воинов с семьями была поселена в районе священной для всех монголов горы Бурхан-Халдун, где по преданию находится могила Чингисхана, и несли караульную службу по охране священной горы. Благодаря своим военным заслугам и брачным узам, связавшим потомков ойратского правителя Хутуга-беки с "Золотым родом" чингизидов, ойраты в Великой Монгольской империи занимали привилегированное положение и имели ряд почетных привилегий и обязанностей. В Великой Монгольской империи ойраты управлялись своими вождями, власть которых была наследственной. Все эти мелкие удельные княжества были объединены в Ойратский племенной союз. Ойратский племенной союз представлял собой одну из форм государственности раннефеодального типа. Находясь в отдалении от административных центров Монгольской империи, ойратские князья стремились укрепить власть в своих собственных владениях. В составе ойратского племенного союза самыми мощными и сильными племенами были чоросы, торгуты, дербеты, хошуты. Во второй половине XIII в. ойратские племена активно участвуют в междоусобной борьбе между Хубилаем и его противниками Арик-Букой и Хайду. После изгнания правящей династии Юань из Китая и падения империи в 1368 году в Монголии началась эпоха феодальной раздробленности.

§ 15. Монголия в XIV-XV вв.
Феодальная раздробленность Монголии. После распада империи Чингисхана влияние монголов в Центральной Азии значительно уменьшилось. Однако, тем не менее, они продолжали играть важную роль в политической жизни не только соседних кочевых обществ, но и оседлых народов сопредельных государств. После изгнания монгольских ханов из Китая и восстановления в 1368 г. Минской империи экономика Монголии находилась в очень тяжёлом положении. Монголия оказалась отрезанной от китайского рынка — единственного рынка, куда монголы могли сбывать продукцию своего скотоводческого кочевого хозяйства и где они могли приобретать необходимые им продукты земледелия и ремесла. Основой экономики Монголии в XIV—XV вв. оставалось кочевое скотоводство. Араты кочевали небольшими группами аилов, переходя с места на место в поисках пастбищ для скота в пределах определённого района, составлявшего владение того или иного феодала, крепостными которого были эти араты. Феодалы раздавали свой скот на выпас аратам или использовали их в своих хозяйствах в качестве пастухов, доильщиков, стригалей. Араты также отдавали своему владельцу ежегодно несколько голов скота, некоторое количество молока, войлока и т. д. В XIV—XV вв. в Монголии происходил процесс дальнейшего развития феодальной иерархии. Во главе стоял хан из Чингисидов, ниже его стояли царевичи Чингисиды (тайши), ниже их — средние и мелкие феодалы. Владения крупных феодалов именовались теперь улусами, или туменами. Каждый улус распадался на отоки, т. е. крупные группы аилов, объединённые общей территорией и владетелем. Поскольку отдельные районы Монголии экономически были независимы друг от друга, во второй половине XIV и в XV в. крупные улусы стали стремиться к политической самостоятельности. Авторитет и реальная власть монгольского хана всё более и более падали. Различные феодальные клики возводили на престол и свергали то одного, то другого хана, однако всегда из Чингисидов. Феодальная раздробленность Монголии, затянувшаяся на ряд столетий, явилась одной из главных причин её дальнейшего социально-экономического и культурного отставания. Отделённые друг от друга обширными пространствами, одинаково нуждавшиеся в экономических связях с Китаем, но экономически независимые друг от друга, феодальные княжества Монголии желали никому подчиняться. Авторитет и реальная власть всемонгольского хана быстро падали. В результате войн и усобиц XV в. Монголия к началу XVI в. отчётливо делилась на две обособившиеся друг от друга части: западную и восточную. Каждая из этих частей в свою очередь делилась на самостоятельные княжества. Феодально-раздробленная Монголия находилась в состоянии непрекращавшихся междоусобных войн, перемежавшихся с вооружёнными набегами монгольских феодалов на Китай. В основе внутренней борьбы лежала борьба феодалов за господство над торговыми путями в Китай, за пастбища и скот. Войны и усобицы ослабляли и обессиливали страну, препятствовали переходу к более совершенным формам хозяйствования. Минская империя активно вмешивалась в междоусобную борьбу монгольских феодалов, что объяснялось стремлением ослабить опасность вооружённых вторжений со стороны Монголии и обезопасить северную границу Китая. Политика Минской династии по отношению к Монголии в основном сводилась к тому, чтобы не допустить объединения страны, сохранить состояние её раздробленности и междоусобной борьбы. В качестве важного средства воздействия на монгольских феодалов Минская империя использовала заинтересованность всех монгольских княжеств в открытии меновых рынков. Борьба за открытие рынков была главной причиной тех бесконечных мелких и крупных вооружённых набегов монгольских феодалов на пограничные районы Китая, которыми изобилует хроника XVI—XVII вв. Минская империя строго регулировала торговлю с Монголией, временами совершенно запрещая её, чтобы оказать давление на своих беспокойных северных соседей. 

§ 16. Ойраты в период феодальной раздробленности в Монголии (XIV-XV вв.)
Особую внешнеполитическую активность проявляли западные монголы - ойраты. Правители даже такого могущественного государства, как Китай, - сначала из династии Мин (1368 - 1644), а затем из маньчжурской династии Цин (1644- 1911) - в своей политике длительное время были вынуждены считаться с военной мощью западномонгольских племен. В административном отношении ойраты делились на тумены (десять тысяч) и мингяны (тысячи), т. е. такие владения, которые в случае войны по приказу правителя могли бы выставить соответственно 10 тысяч и 1000 воинов. Численный состав ойратов доходил до 250 тысяч человек. Во главе каждого тумена стоял тайша (управитель), а во главе мингяна - нойон (князь). 

Основным видом хозяйственной деятельности ойратов являлось кочевое скотоводство. Большое значение в их жизни имела торговля. По великим торговым путям, соединявшим Джунгарию и Западную Монголию, где проживали ойраты, со Средней Азией и Китаем, двигались караваны с товарами, табуны лошадей, гурты крупного рогатого скота и отары овец. В обмен на лошадей, крупный рогатый скот, овец, шкуры, кожу, шерсть, мясные и молочные продукты ойраты получали из Средней Азии и Китая шелк, парчу, порох, бумагу, хлеб, пряности и т. д.  В конце XIV - первой половине XV столетия шел процесс политического объединения ойратских племен и образования самостоятельного ойратского государства. Первая половина XV столетия была временем его расцвета. Правители ойратов - Махаму, Тогон и Эсен-хан, стремились объединить под властью ойратов всю Монголию. Хану Эсену на короткий период удалось объединить ойратские и монгольские племена. В 1454 г. Эсен-хан стал полноправным правителем объединенного ойрато-монгольского государства, которое простиралось от полуострова Ляодун на востоке до Средней Азии на западе. Эсен-хан стремился обезопасить границы своего государства от вторжений врагов. Но противоречия между ним и правителями Китая, стремившимися покорить Монголию, привели к войне. В 1449 г. ойратско-монгольская армия в местности Туму разгромила значительно превосходившие их по численности китайское войско. В плен попал сам император Китая Инцзун со своей свитой. В результате поражения Китай был вынужден принять условия мирного договора, предложенного Эсеном. Нападения на кочевья ойратов совершали и казахи, создавшие в 30-х гг. XV в. в долинах рек Чу и Талас, в непосредственной близости от ойратских кочевий, Казахское ханство. В начале 50-х годов XV века, ойратское войско во главе с Уз-Тимур-тайши (сыном хана Эсена) совершило большой поход на запад. Ойраты, разгромив кочевья казахов и, пройдя долиной Сырдарьи, через Ташкентский оазис, захватив города Туркестан, Ташкент и Шахрухию, вернулись в Джунгарию с богатой добычей. 

В 1455 г. против Эсен-хана подняли мятеж некоторые крупные ойратские князья, недовольные усилением власти Эсена. В междоусобной войне Эсен потерпел поражение и погиб. Экономическая и военная мощь, сплоченность ойратского общества, лидерство его правителя в общемонгольском союзе способствовали консолидации ойратов в особую монголоязычную этническую общность - ойратскую народность. В ходе исторического процесса у этого народа постепенно складывался особый самостоятельный язык. Он пополнился значительным количеством слов, заимствованных из других языков, в основном тюркских. Яркую характеристику ойратскому языку дал известный русский историк Ю. Лыткин. "Влияние тюркского языка, - писал он, - развивало в языке ойратов или западных монголов мягкость, гибкость и упругость, которых был лишен язык восточных монголов, живость и необыкновенная сжатость, удивительная беглость и кипучесть живого говора ойратов вполне выражала их жизнь, кипучую, деятельную". После событий периода правления Эсен-хана, когда политический центр Монголии переместился с востока на запад, во владения ойратских князей, феодальная раздробленность еще более усилилась, и вся территория страны оказалась фактически расчлененной на ряд больших и малых самостоятельных феодальных владений. Авторитет и реальная сила верховной ханской власти в Монголии пришли в совершенный упадок, владетельные ойратские и монгольские князья стали проводить самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику в своих кочевых княжествах, нисколько не считаясь с властью всемонгольского хана. Ойраты, хотя до XVII в. номинально и входили в состав монгольского государства, фактически пользовались полной самостоятельностью. 

§ 17. Ойраты в XVI в.

К началу XVI века ойратские кочевья оказались зажатыми между Казахским ханством и Восточной Монголией. Ойратам приходилось выдерживать тяжелую борьбу с соседями, стремившимися расширить свои пастбищные территории за счет земель ойратов, и оттеснить ойратов от рынков сбыта продуктов своего производства и приобретения продуктов производства оседлых стран. 

В первой половине XVI в. восточномонгольскому Даян-хану (1470-1545) удалось на короткий период объединить монгольские и ойратские племена, но после его смерти Монголия распалась на множество самостоятельных ханств и княжеств. Ойратские владения окончательно отделились от Восточной Монголии, но, будучи раздробленным и разобщенным, ойратское общество в середине XVI в. оказалось в тяжелом положении. Ойраты были вынуждены вести борьбу одновременно на западе - против Турфанского султаната, на севере - против Казахского ханства, на востоке - против восточномонгольских и южномонгольских правителей. Неравенство сил приводило к тому, что ойраты терпели в этой борьбе серьезные неудачи. 

В 1552 г. южномонгольские князья во главе с Алтан-ханом нанесли поражение ойратам, принудив их покинуть освоенные кочевья в верховьях р.Орхон и отойти на запад. В 1562 г. южномонгольские правители совершили новый поход и вынудили ойратские племена отступить еще дальше на запад, к р.Иртыш. 

В описываемое время у ойратов существовало большое число самостоятельных владений. Каждое из них фактически было нeзaвисимым и никому не подчинявшимся «государством». Однако частые войны и связанное с ними длительное политическое и хозяйственное напряжение сделали необходимыми периодические съезды (чуулган) представителей всех ойратских племен. 

Чуулган собирался для разрешения споров и конфликтов между ойратами и был единственным органом, призванным регулировать внутреннюю жизнь ойратского общества, а также определять единство действий его правителей. Съездом руководил чулган-дарга (председатель чуулгана). Лицо, занимавшее должности чулган-дарги, было выборным. В конце XVI - начале XVII веков чулган-даргой был правитель хошоутов Байбагас-хан, который считался наиболее могущественным, влиятельным и авторитетным в вопросах управления и религии среди ойратских правителей. Он обладал реальной военной силой, но не стремился вооруженным путем навязать свою о волю, а пытался довести до всех цленов чуулгана «голос разума и рассудка».

В 1587 г. против ойратов выступил правитель Халха-Монголии (Восточной Монголии) Убаши-хунтайджи, намереваясь нанести ойратам окончательное и сокрушительное поражение. 

Перед лицом смертельной угрозы ойратские племена сплотились, общими силами выступили против Убаши-хунтайджи и разгромили его. Во главе объединенных ойратских сил стоял правитель хошоутовского улуса Байбагас-хан, пользовавшийся наибольшим влиянием. 

Конец XVI в. характеризуется ухудшением положения ойратских племен. Ойратское общество вступило в полосу кризиса, вызванного недостатком пастбищ и ослаблением ойратских владений, неизбежным в условиях все углублявшейся раздробленности и измельчания улусов. Причина измельчания улусов заключалась в том, что владетельные князья закрепляли за своими сыновьями определенные части улуса в наследственное владение. Так происходило дробление улусов на более мелкие. 

В этих условиях ойратские князья не могли не думать о поисках новых, свободных территорий, куда они могли бы откочевать.
§ 18. Ойраты в Западной Монголии в XVII в. Образование Джунгарского ханства.

В 20-30-х гг. XVII в. возросло влияние вождей племени цоросов, возглавляемых нойоном Хара-Хулой.

Кризис конца XVI - начала XVII в., угрожавший самому существованию ойратского общества, постепенно проходил. Противоречия, обусловившие его возникновение и развитие, были в основном разрешены. Нехватка пастбищных земель была преодолена в результате откочевки значительной части ойратского населения (около 250000 человек) в низовья Волги и в район Куконора. Это, в свою очередь, способствовало смягчению и ликвидации конфликтов между владетельными князьями, облегчило их объединение для решения общеойратских задач. На этой основе наметился перелом в борьбе с внешними противниками, в первую очередь, с восточномонгольским Алтын-ханом и казахскими ханами и султанами. 

В 1634 г. Хара-Хула умер, оставив своему сыну и преемнику Хото-Хоцин-Батуру пост руководителя (наряду с Байбагасом хошоутовским) ойратского чуулгана. Далай- лама V пожаловал Батуру титул Эрдэни-Батур-хунтайджи ("Драгоценный"). Фактически Батур-хунтайджи (годы правления 1636-1654) стал единовластным правителем всех ойратских кочевий, за исключением тех, которые откочевали на Волгу и на Куконор. 

1635 год принято считать годом образования Джунгарского ханства. Сибирский летописец Черепанов писал: "В сих летах, начало свое возымело в калмыцких тайшах Зенгорское владение, ибо Каракулы сын Батур-тайша благоразумием и храбростью своею как рассеянные калмыцкие республики с их тайшами вместе совокупил и часть Бухарии завоевал, и с того времени как в 1635 г. он, Батур-тайша, стал именоваться контайша". 

Придя к власти Батур-хунтайджи стал бороться за ее укрепление. Для правления Батур-хунтайджи характерны мероприятия преимущественно внутреннего характера, направленные на консолидацию, прекращение междоусобной борьбы, экономическое и политическое укрепление Джунгарского ханства. Батур-хунтайджи выступал поборником развития на территории ханства собственного земледелия и ремесленного производства, а также строительства монастырских поселений и городков. 

Во внешнеполитической деятельности Батур-хунтайджи стремился укрепить связи с Россией. Он способствовал дальнейшему распространению среди ойратов буддизма (школы "Гелугпа"), что привело к превращению церкви в могущественную экономическую и политическую организацию. Именно при нем начал складываться тесный и взаимовыгодный идейно-политический союз ойратов и тибетских Далай-лам, направленный, главным образом, против маньчжуро-китайской империи Цин, добивавшейся покорения Восточной и Центральной Азии. 

Под властью джунгарского правителя оказались большие территории: не только собственно Джунгария (Западная Монголия), но и соседние земли. Так, власть Батур-хунтайджи признавала Хакассия и часть Восточного Туркестана. 

Джунгарское ханство являлось типичным раннефеодальным кочевым государством. Период правления Батур- хунтайджи характеризуется как время стабильного роста экономической мощи и политического влияния Джунгарского ханства в центральноазиатском регионе. 

§ 19. Административное устройство ханства.

Общая численность населения Джунгарского ханства составляла 600 тысяч человек. Население ханства состояло из четы​рех главных ойратских племён (чоросы, дербеты, хошоуты, хойты) и делилось на улусы. Улусы состояли из аймаков. Аймаки делились на хотоны, а хотоны на «арваны» (десять семей).
Структура Джунгарского ханст​ва имела строго иерархический характер и делилась на два основных класса — феодалов  и крестьян - аратов, т. е. рядовых кочевников-скотоводов. Оба класса делились на сословные группы.

Класс феодалов в Джунгарском ханстве разделялся на четыре группы: тайшей (великие князья), нойонов (малые князья), зайсангов и высших лам. Хан, носивший в Джунгарии титул хунтайши, являлся главным собственником всех земель страны и обладал большой, но несколько ограниченной властью. Ханская власть являлась наследст​венной и переходила от отца к сыну одной и той же фамилии дома Чорос.  Ступенью ниже на феодальной лестнице стояли главы ойратских племен - тайши. Им подчинялись нойоны, зайсанги и прочий служилый люд. Правителями улусов были нойоны, а во главе аймаков стояли зайсанги. Как при хане, так и при четырех глав​ных тайшах имелись феодальные дружины, которые в случае необходимости собирали ополчение. Управление ханством осуществлялось на основании законов, разработанных на общемонгольском съезде в 1640 г. Высшим правительственным и одновременно судеб​ным органом ханства являлся зарго, состоявший из князей, специально назначаемых ханом зайсангов, высших лам. Административный аппарат Джунгарского ханства состоял из 4-х тушимелов, ведавших делами четырех ойратских племен, 6-ти их помощников джаргучи. Покоренными народами ведали два выс​ших сановника дэмчи, в их обязанности входило также наблюдение за домом хана. Сбор и раскладку податей осуществляли специальные зайсанги  (албачи), опиравшиеся на многочисленный штат чиновников. Весьма значительной была прослойка так называе​мых средних слоев -  дружинников, слуг, телохраните​лей, тарханов (лиц, освобожденных от повинностей), монахов и т. д. Основным и самыми многочисленным податным сословием были араты, закрепленные за каким-либо феода​лом. Этот класс разделялся на два сословия: албату — зависимых от светских князей и шабинаров — зависимых от церковных феодалов. B их обязанности входило: платить налог скотом и продуктами животноводства, выполнять повинности по сбору топлива, доставке почты, снабжения продовольствием проезжаю​щих послов и гонцов, участвовать в облавных охотах, ополчении феодала и т. п. За невыполнение этих других повинностей араты подвергались строгим наказаниям. Аналогичным было положение шабинаров. Общественное неравенство и феодальная эксплуатация маскировались родовыми пережитками, оправдывались и освящались силой традиций, обычаями и юридически​ми нормами. Рабство в жизни ойратов не имел большого значения.

По своему политическому и общественному устрой​ству Джунгарское ханство являлось типичным феодаль​ным кочевым государством. Право распоря​жаться землями, и прежде всего пастбищами, находилось всецело в руках ойратской знати. Скот находился в личной собственности отдельных семей, но содержание его носило общинный характер. По указаниям нойонов и тайшей совершались перекочевки хотонов и аймаков по степи. Они указывали, где и каким хотонам и аймакам располагаться на пастбищах. За самовольный уход хотона или аймака за пределы указанных им мест кочевий полагался штраф в размерс 9 голов мелкого скота и другие более суровые меры наказания. На лучших пастбищах и охотничьих угольях обосновывалсь сам тайша или нойон.
B XVII веке в Джунгарии зарождается национальная литература, создаются оригинальные произведения на ойратском языке, осуществляются переводы литературы и прежде всего религиозных сочинений c индийского, тибетского и других языков. Так, один только реформа​тор ойратской письменности и известный проповедник ламаизма в Монголии Зая-Пандита перевел 177 произ​ведений. Исследования археологов в восточ​ных и юго-восточных районах Казахстана, где в конце XVII - первой половине XVIII в. кочевали ойраты, показали, что они имели высокую материальную культуру.

§ 20. Распространение буддизма среди ойратских племен.

Впервые монголы и ойраты непосредственно c буддизмом как религиозно-философской системой познакомились в период военных походов Чингисхана в конце XII - начале XIII вв. B годы правления династии Юань буддизм пользовaлся поддержкoй Великих Ханов, всячески способствовавших егo распространению среди монгольской знати и народных масс. Но, несмотря на этo популярность буддизма в то время среди монгoльских племен была невелика. C падением династии Юань и уходом монгoлов из Китая буддизм продолжaли исповедовать ойраты, но они также не забывaли и традиционные шаманские верования.

Вторая волна буддизма в виде учения школы "Гелугпа" пришла в Монгoлию во второй пол. XVI в. Условия для распространения буддизма были в тот период весьма благoприятными. К ойратам буддизм школы "Гелугпа" стал проникать во второй половине XVI в.. Возникновение школы "Гелугпа" связано с именем тибетскоrо монаха Цзонхавы (1357​1419), реформировавшеrо традиционный, классический буддизм применительно к условиям средневековья и фео​дализма. Цзонхава создал централизованную церковь со стро​гой внутренней дисциплиной, ввел в практику пышную обрядность и торжественное боrослужение, разрешил духовенству владеть имуществом на началах частной собст​венности. По желтому цвету одежды, принятой для слу​жителей реформированной церкви, учение Цзонхавы ста​ло называться "желтым", "желтошапочным", в отличие от дpyroro течения, которое по цвету одежды ero последова​телей получило название "красношапочного". Получив быстрое распространение среди восточных и южных монголов во второй половине XVI в., буддизм в нача​ле XVII в. утвердился у ойратов. В 1604 г. один из торгутовских князей Тэнес-Мерген-тэмэнэ пригласил крупного буддийского миссионера и официальноrn представителя Далай-Ламы IV Нейджи-тойна чтобы он ".. открыл ойратам путь в Тибет и... распространил лу​чи солнца в мрачном небе". Распространению буддизма способствовала и его исключительная веротерпимость, блаrодаря чему он мог мирно сосуществовать с различны​ми местными религиозными культами и вступать с ними в симбиоз. В 1615 г. по инициативе правителя хошутов и предсе​дателя всеойратскоко собрания (чуулгана) хана Байбагаса, поддержанного представителем Далай-Ламы IV, все ой​ратские владетельные князья приняли решение посвятить в монахи по одному из своих сыновей. Ввиду того, что у самого Байбагаса в это время не было своих сыновей, он усыновил и отправил на учебу в Тибет сына хо​шутского нойона Бааба-хана, впоследствии ставшего зна​менитым Зая-Пандитой, оказавшим огромное влияние на политической, религиозной, развитие политическои, религиознои и культурной жизни ойратов. Уже в первой половине XVII в. у ойратов появляется ряд крупных фигур, носителей духовного звания, сьп•рав​ших значительную роль в распространении и утвержде​нии буддизма среди ойратов и монголов. Это Нейджи​-тойн (1557- 1653); Зая-Пандита (1593-1662) и др.
Положительным в принятии буддизма стало повыше​ние общекультурноrо уровня монrольскоrо, ойратскоrо и калмыцкоrо народов, успехи в развитии письменности и литературы, знакомство с древними культурами Индии и Тибета, обогащение знаниями в области естественной ис​тории, географии, медицины, развитие изобразительного и архитектурно-храмового искусства и т.д. Буддизм, с одной стороны, в определенной мере влиял на местные верования и культуру ойрат-калмыков, с дру​гой, - сам трансформировался под их влиянием. В резуль​тате этоrо возникла самобытная культура - симбиоз буд​дийских традиций и кочевой культуры. Эта культура стала самобытной частью мировой цивилизации. Кроме того, религиозная идеология способствовала укреплению идей ойратскоrо единства, создавая некоторую основу для пре​ одоления раздробленности и объединения.
§ 21. Ойратские просветители Нейджи-тойн, Зая-Пандита и их деятельность.
Нейджи-тойн. Быстрому распространению буддизма среди ойратов способствовало то, что из их среды вышли духовные учи​теля высокоrо уровня - проповедники этой религии. Пер​выми из них были Нейджи-тойн (1557- 1653) и Зая-Панди​та (1593-1662). Их роль в истории распространения буд​дизма в Западной и Восточной Монголии была столь вели​ка, что с их именами связывают утверждение буддийской школы "Гелугпа" как у ойратов, так и у монголов.

Нейджи-тойн - был сыном торгутского хана. Согласно eго биографии, написанной в классическом стиле буддий​ских жизнеописаний, Абида (таково было ero мирское имя) вначале вел обычную светскую жизнь. Он женился, у него рос сын. Случай на охоте резко изменил ero жизнь. Моло​дой хан стал свя​щеннослужителем и получил образование в одном из мо​настырей Тибета. Ero неординарные способности были отмечены главами школы "Гелугпа", и он был направ​лен для проповедей в Монrолию. С 1604 г. он начал рас​пространять буддизм школы "Гелугпа" среди ойратов.
Как проповедник Нейджи​тойн был настолько популярен, что еще при его жизни появились сочинения, посвященные ему и о нем бытовало много устных пре​даний.

Зая-Пандита. Широкое распространение буддизма у ойратов связывают также с деятельностью Зая-Пан​диты (по происхождению хошут), приемного сына хошутского хана Байбагаса. Семнадцатилетним юношей он был направлен на учебу в Тибет, где в течение 22 лет изучал буддийские науки и за особые успехи получил звание пандиты.
В 1639 г. Зая-Пандита вернулся в Джунгарию, где раз​вернул бурную миссионерскую деятельность по пропа​ганде буддизма, разъезжая по стране, посещая владения многих нойонов, совершая богослужения, выступая в ка​честве арбитра при спорах и конфликтах, строя монасты​ри, посвящая в духовный сан и т.д.
Зая-Пандита был активным организатором и участни​ком историческо ойрат-монгольского съезда 1640 г.

Дважды в 1647 и 1660 гг. Зая-Пандита посетил калмыцкие улусы на Волге.

Но, прежде всего, Зая-Пандита прославился как со​ставитель ойратской письменности "Тодо бичиг" ("ясное письмо", 1648 г.), как литератор, написавший около 50 произведений и переводчик на ойратский язык свыше 183 томов классической буддийской литературы. Самыми из​вестными из переведенных им работ являются "Книга восьми тысяч стихов", "Алмазная сутра", "Сокровищница мудрых изречений" и др.
Зая-Пандита по праву считается одним из выдающих​ся исторических религиозных и политических деятелей монrолоязычноrо мира, ученым и просветителем, поэтом и переводчиком, создателем национальной письменности.

§ 22. Возникновение монгольской письменности. "Тодо бичиг"
Возникновение монгольской письменности. Ойраты и монголы, жившие на оживленных торго​вых путях между Китаем, Тангутским государством и существовавшими в Восточной Сибири государствен​ными образованиями издревле использовали китай​ское и тангутское письмо для торговых операции, со​ставления договоров и т.д.
С возникновением раннефеодальных государств у монголов (Найманское ханство, Кереитское ханство) постепенно увеличивается влияние на них уйгурской культуры.

Уйгуры после разгрома Уйгурского каганата в 840 г. енисейскими кыргызами переместились в Восточный Туркестан и создали там свое государство, которое практически полностью контролировало торговлю по Великому Шелковому пути; их письменность имела широкое распространение от Китая до Средней Азии и Ближнего Востока. Уйгуры были в тесных культурных связях со своими соседями и оказали огромное влияние на развитие ойратской и монгольской культуры Х-XI вв. Уйгурский алфавит получает распространение среди найманов, кереитов и ойратов.
В 1209 г. Чингисхан ввел уйгурское письмо как го​сударственное. Первым, изучившим эту письменность, стал приемный брат Чингисхана - Шики-Хутухта. Для лучшей передачи монгольской речи в 1269 г. было вве​дено так называемое "квадратное письмо", разработан​ное буддийским монахом Палба-ламой. Однако многие монголы продолжали использовать уйгурскую пись​менность, и в 1284 г. последовал официальный запрет уйгурской на использование уйгурской письменности.

В 1311 г. лама Чойджи Одсер создал старомонголь​скую письменность, ставшую официальной грамотой, но "квадратное письмо" также продолжало использоваться до 1368 г.

Возникновение и распространение "Тодо бичиг". 1648 год - историческая дата в жизни ойратов. В 1648 г. Зая-Пандита специально для ойратов разра​ботал "Тодо бичиг" - "Ясное письмо". Эта письменность сыграла исключительно важную роль в распространении буддизма среди ойратов, способствовала объединению различньх культур, созданию в обществе идеологии един​ства, национльнои и территориальнои независимости, государственного суверенитета.
Зая-Пандита, создавая алфавит "Ясное письмо", сохранял преемственность и не порывал с тради​циями своих предшественников и современников.

Свою письменность Зая-Пандита сразу же закрепил практическои деятельностью - переводами священных сутр, а талантливая плеяда его учеников и последователей распространила и утвердила эту письменность на всей территории расселения ойратских племен, организовав издание переводов на родном языке. 

На "Тодо бичиг" осуществлялась официальная переписка калмыцких тайшей и ханов с русскими царями и административными органами еще с XVII века, на нем издавались первые калмыцкие учебники, словари, газеты, иногда письменность преподавалась в начальных калмыцких школах. "Тодо бичиг" было в Калмыкии в употреблении до 1924 г., когда было заменено алфавитом на основе латиницы.

 Благодаря "Тодо бичиг"  калмыки сумели сохранить лучшие национальные традиции, истоки которых восходят еще к древней общемонгольской культуре. Именно записи, издания на "Тодо бичиг" в XIX - XX вв., сохранили нам великий "Джангар", вошедший в мировую сокровищницу духовной культуры. 

"Тодо бичиг", именуемое в литературе как ойратская, старокалмыцкая, зая-пандитская письменность - это культурное наследие ойрат-калмыков. Не всякий народ имеет свою национальную письменность. Калмыки же на протяжении почти трех столетий обладали своей оригинальной письменностью. Такая жизненность "Тодо бичиг" объясняется тем, что эта письменность служила связующим элементом в культуре монголоязычных народов, поскольку, во-первых, не порывались связи со старыми общемонголо-ойратскими национальными традициями, во-вторых, у калмыков имелась возможность писать на родном языке, максимально приблизив письменный язык к устной речи. 

Кроме того, "Тодо бичиг" использовали для переписки с российскими властями племена Алтая и Хакасии, народы Центральной Азии (казахи, узбеки, киргизы), а тибетцы применяли для писем в Китайскую империю. 

На "Тодо бичиг" создано и сохранилось большое количество религиозной, художественной литературы, философских сочинений, медицинских трактатов, трудов по грамматике, астрологии, а также учебники, словари. "Тодо бичиг" в XVII-XVIII вв. сыграл огромную роль в укреплении межнациональных и международных связей между отдельными народами и государствами центральноазиатского региона.

§ 23. Ойраты и Тибет.

В XVI - первой половине XVII вв. в Тибете царила феодальная раздробленность и происходила постоянная борьба за власть между различными религиозными школами и поддерживавшими их правителями разных областей. В междоусобную борьбу постепенно оказались втянуты все светские и духовные лица Тибета, а их борьба за власть приняла форму религиозной войны между "красношапочной" (Кармапа) и "желтошапочной" (Гелугпа) школами тибетского буддизма. Фактически борьба за власть велась между Далай-ламой V и правителем области Цзан. К 30-м годам XVII в. положение сторонников "Гелугпа" резко ухудшилось. В 1635 г., в ходе междоусобных войн между халхаскими нойонами, восточномонгольский Цогту-тайджи бежал на Кукунор, где основал новое владение и, будучи приверженцем учения "Кармапа" стал поддерживать правителя области Цзан и активно преследовать последователей школы "Гелугпа".  В этих условиях Далай-лама V, Панчен-лама и правительство тибетского княжества Уй, оплота учения "Гелугпа", приняли в 1637 году решение тайно отправить послов к ойратским нойонам. Ойратские князья радушно приняли у себя посланцев Далай-ламы V и после обсуждения просьбы о помощи на съезде (чуулгане) приняли решение отправить в Тибет объединенное ойратское войско. В этой военной кампании 1637 года, предпринятой под лозунгом защиты учения "Гелугпа", приняли участие отряды всех ойратских объединений: от хошутов, джунгаров, торгутов, дербетов и других. Командование войском было поручено хошутскому Гуши-хану. Под лозунгом оказания помощи Далай-ламе и флагом желтой веры, ойраты двинулись в Тибет.В 1637 г. ойраты атаковали лагерь Цогту-тайджи. У горы, в последствии названной "Кровавая", войска Цогту-тайджи были разгромлены, сам он был убит. В течение следующих трех лет ойратские войска нанесли поражения отрядам противников Далай-ламы V. Поддержка, оказанная ими в 1642 г. Далай-ламе V, сыграла решающую роль в укреплении его власти.  Гуши-хан разместил свои гарнизоны по всему Тибету. Кочевья ойратов-хошеутов заняли в Тибете обширный регион - провинции Цинхай и Амдо, с центральной ставкой у озера Куконор. Так возникло новое ойратское ханство - Хошеутовское (Куконорское), существовавшее до 1723 г., пока не было уничтожено цинским Китаем. Победа Гуши-хана над противниками школы "Гелугпа" имело важные последствия для Тибета. Она способствовала возвышению школы "Гелугпа" в Тибете и окончательному утверждению власти Далай-лам в стране, помогла сосредоточить в их руках верховную светскую и религиозную власть. 

§ 24. Джунгарское ханство во второй половине XVII-XVIII вв.

При сыне Батур-хунтайджи Сенге (1654-1670) продолжалось укрепление внутриполитического положения Джунгарского ханства и расширение его территории. В 1670 г. хан Сенге был убит противниками усиления центральной власти. Трон достался его брату Галдан-Бошокту-хану, который до того был ламой в Тибете. Галдан-хан расправился со своими врагами и стал единовластным правителем ханства. При Галдане довольно успешно развивались взаимоотношения ханства с соседней Россией. Русское государство, в силу малочисленности населения в приграничных с Джунгарией районах, не могло обеспечить потребности ойратов в сельскохозяйственной и ремесленной продукции. Империя Цин проводила политику ограничения торговли с джунгарами. Правители Джунгарского ханства пытались самостоятельно развивать на своей территории сельскохозяйственное производство, создавали ремесленные мастерские. Воспользовавшись борьбой между религиозными группировками в Восточном Туркестане, Галдан в 1680 г. присоединил к Джунгарскому ханству этот богатый и развитый земледельческий край. 

Желание Галдан-хана присоединить к Джунгарии Восточную Монголию привело в 1690 г. к военному столкновению с империей Цин, боявшейся усиления Джунгарского ханства. Неоднократно Галдан-Бошокту-хан вступал и нередко успешно в сражения с многочисленными врагами, но из-за их превосходства в живой силе и экономической мощи в 1697 г. он потерпел полное поражение, что в значительной степени было также обусловлено выступлением против Галдана его племянника Цэван-Рабдана. В результате этой войны Джунгарское ханство понесло значительные потери.  После смерти Галдана империя Цин не смогла продолжить военные действия против Джунгарского ханства, так как война опустошила ресурсы государства. Тем не менее и после поражения Джунгарское ханство оставалось единственным крупным государством Центральной Азии, способным оказать противодействие империи Цин. 

После Галдан-хана на ойратском престоле находились Цэван-Рабдан, а затем Галдан-Цэрэн. Время их правления можно с полным основаниемназвать периодом расцвета Джунгарского ханства. Взойдя на престол, Цэван-Рабдан довольно быстро стабилизировал внутриполитическое положение ханства, началось активное развитие земледелия и ремесел. Цэван-Рабдан вел успешные войны с казахами, нападавшими с востока на ойратские кочевья, в результате которых казахи потеряли обширные территории в районе Семиречья и уступили ойратам Ташкент и Туркестан. В 20-х годах ХУШ в. ойраты начали военные действия против империи Цин за возвращение территорий, потерянных прежде. Успешный для ойратов ход военных операций привел к тому, что они в 1715 г. предпринимали попытки овладеть одной из провинций Китая. В 1716 г. ойраты начали поход в Тибет, где Цэван-Рабдан надеялся восстановить влияние Джунгарского ханства. Ойраты заняли Лхасу, но в 1720 г. цинские войска вытеснили ойратов и оккупировали Тибет. На территории же самой Джунгарии цинские войска продолжали терпеть поражения от ойратов. Хан Галдан-Цэрэн, пришедший к власти в 1727 г. после смерти своего отца Цэван-Рабдана, продолжил его внутреннюю и внешнюю политику. Он также продолжал войну с Китаем до 1739 г., пока обе стороны, изнуренные длительными военными действиями, не заключили мирный договор, по которому ханству была возвращена значительная часть ранее потерянных территорий к востоку от Монгольского Алтая. В это время происходит укрепление торговых отношений ханства с Россией. Все это время не прерывались связи Джунгарии и с Калмыцким ханством. Поддерживались постоянные дипломатические, родственные, торговые и др. связи с ним. 

§ 25. Гибель Джунгарского ханства.

После смерти Галдан-Цэрэна в ханстве разгорелась ожесточенная борьба за власть, в ходе которой за короткое время друг друга сменили на троне четыре правителя: Цэван-Дорджи, Лама-Доржи, Даваци и Амурсана. В этой ожесточенной междоусобной войне погибли лучшие ойратские витязи. Борьбатмежду претендентами на престол привела к распаду и гибели государства ойратов. За происходящими событиями у ойратов внимательно следили Цины и готовились напасть в подходящий момент. Из объятой междоусобицей Джунгарии участились побеги нойонов и зайсангов с подвластными им улусами в Китай. Китайцы не жалели милостей и наград для перебежчиков. Казахские правители, воспользовавшись ослаблением джунгар, совершали набеги и принимали участие в междоусобной борьбе ойратов, усиливая развал страны. В 1754 году хойтский князь Амурсана бежал в Китай и предложил свои услуги Цинам. С радостью он был встречен китайским императором, обещавшим ему овладеть ханским троном в Джунгарии. После проведенной мобилизации цинские войска сосредоточились на границе Джунгарии и в 1755 г. огромная цинская армия в составе маньчжур, китайцев и монголов вторглась в Джунгарию. Передовыми отрядами командовал Амурсана и его сторонники. Хан Даваци был взят в плен и сослан. Вместо Джунгарского ханства Цины организовали четыре самостоятельных княжества. Видя, что его обманули, Амурсана в 1756 г. восстал против китайцев и провозгласил себя джунгарским ханом. Однако не все нойоны поддержали Амурсану. Империя Цин снова ввела туда войска, которые в 1758 г. уничтожили не только само Джунгарское государство, но и практически все его население. Было убито около 1 миллиона ойратов. Остатки ойратов рассеялись по всей Центральной и Средней Азии. Многие из них бежали в Россию. Таким образом, к середине 1758 г. несколько походов цинских войск против Джунгарского ханства привели к уничтожению этого независимого и суверенного государства. Главной причиной этого стали междоусобные распри в среде ойратской знати в борьбе за власть. Ойраты практически перестали существовать как этнос. Однако Цинская империя, истощенная длительной войной с ойратами, не смогла продолжить свою завоевательную политику на Дальнем Востоке, в Сибири, в Центральной и Средней Азии. 

