§ 1. Мой край на карте России.
Географическое положение. Республика Калмыкия располагается на юго-востоке Российской Федерации. Площадь - 76 тысяч квадратных километров. Протяжённость территории с севера на юг 0 458 км, с запада на восток - 423 км. Столицей республики является город Элиста. Калмыкия граничит на севере и северо-западе с Волгоградской, на востоке - с Астраханской областями, на юге - с Дагестаном, на юго-западе — со Ставропольским краем и на западе - с Ростовской областью. Н юго-востоке она омывается Каспийским морем, на юго-западе - реками Маныч, Кума, на северо-востоке - Волгой.  Республика расположена в зонах степей, полупустынь и пустынь. Встречаются лиманы и озера, например, такие как Яшкуль, Чилгир, Джамтыр, Зоста, богатые камышовыми зарослями. Но многие озера летом пересыхают и не могут обеспечить население и скот водой.

Рельеф и полезные ископаемые. Поверхность территории Калмыкии представляет собой равнину, изрезанную балками и оврагами. Большую часть юго-востока республики занимает Прикаспийская низменность. Она расположена ниже уровня других морей и океанов земного шара. Миллионы лет назад здесь было обширное, но неглубокое море, которое постепенно мелело и высыхало. На месте высохшей части моря образовалась плоская низина – Прикаспийская низменность. На северо-западе расположена Ергенинская возвышенность. Ергени (от калмыцкого слова «эрге» - крутизна, круча) тянутся на протяжении почти 350 км от г. Волгограда к югу до реки Восточный Маныч. Наивысшая точка Ергеней 218 метров и находится она западнее Элисты. В пределах территории республики северная часть Прикаспийской низменности называется Сарпинской низменностью, а в её южной части находятся Чёрные земли. 

Недра Калмыкии богаты нефтью, газом и  строительными материалами: глинами, известняками, кварцевыми песками. Имеются запасы поваренной и калийной солей.

Климат. Калмыкия расположена вдали от океанов, поэтому климат засушливый с незначительным количеством атмосферных осадков. Соседство Каспийского моря заметного влияния на климат не оказывает. Часто бывают засушливые годы. В течение года дуют сильные ветры, летом преобладают восточные суховеи. Лето жаркое, зима холодная, малоснежная. Продолжительность лета равна 5 месяцам. Летом температура достигает около 30 градусов. Продолжительность зимы примерно 3,5 месяца, средняя температура -8-10 градусов.

Административное устройство. Республика Калмыкия была образована 4 ноября 1920 года. Численность населения около 300 тысяч человек. В столице Калмыкия городе Элиста проживает около 100 тысяч человек. На территории Республики Калмыкия 13 районов и 3 города. В Калмыкии живут представители 90 национальностей. Основой взаимопонимания между людьми разных национальностей и вероисповеданий служат добрососедские отношения и взаимоуважение.

Флора и фауна. Среди степных трав преобладают ковыль, типчак, белая полынь, овсяница, пырей, лисохвост, тимофеевка. Развитие растительности прерывается летом и вновь оживляется после дождей, осенью. Животный мир разнообразен. В степной и полупустынной зонах обитают многочисленные суслики, тушканчики, мыши, кроты, зайцы-русаки, из хищных зверей - степные волки, лисицы, хорьки, из копытных - сайгаки; в камышах Каспия и прибрежных зарослях Кумы - кабаны. Многочисленны виды степных и водоплавающих птиц. На территории республики обитают около 60 видов млекопитающих. На водоемах Калмыкии гнездятся около 130 видов птиц и более 50 видов встречаются во время сезонных миграций. 20 видов пресмыкающихся и 3 вида земноводных. В пределах республики отмечено 23 вида птиц, занесенных в Красную книгу Российской Федерации. На территории Калмыкии находится много заповедников и заказников, в которых запрещена охота на зверей и птиц. Старейший из них – Маныч-Гудило.
§ 2. Государственные символы Калмыкии

Современное название «Республика Калмыкия»  внесено в Конституцию РФ в феврале 1996 года. Конституция «Степное Уложение» была принята 5 июля 1993 года. Государственные символы Калмыкии - флаг, герб и гимн - приняты Народным Хуралом (Парламентом) Республики Калмыкия. Государственный гимн принят 31 мая 1996 года. Гимном является музыкально-поэтическое произведение «Хальмг Тангчин частыр» (музыка Аркадия Манджиева, слова Веры Шуграевой). 

Государственный герб республики принят 11 июня 1996 года. Автором герба Калмыкия является художник Эрднеев Бата Бадмаевич. Герб представляет собой изображение «улан зала» и «хадак» в круге золотисто-желтого цвета в обрамлении национального орнамента «зег» на голубом фоне, в основании которого лепестки лотоса. В верхней его части изображен древний символ дербен-ойратов «дөрвн төөлг» - четыре скрепленных между собой круга. «Дөрвн төөлг» - символ союза четырех ойратских племен - это истоки калмыцкого народа. Этот древнейший знак означает еще и жизнь в мире и согласии со всеми народами, населяющими четыре стороны света

В центральной части герба находится «улан зала» - красная кисточка. В 1437 году ойратский предводитель Тогон-тайша подписал специальный указ об обязательном ношении ойратами на головных уборах «улан зала» как отличительного знака от других народов. 

По кругу изображен орнамент «зег», свидетельствующий о кочевом образе жизни в прошлом и светлом пути процветания. 

Основа герба - белый лотос - символ духовной чистоты, возрождения и процветания. Герб имеет голубой, желтый и белый цвета. Голубой цвет означает вечность, свободу и постоянство. Это любимый цвет степняков - кочевников. Желтый цвет - это цвет вероисповедания народа, это олицетворение того, чтобы Калмыкия всегда была солнечной. 
Улан зала венчает белый хадак. Белый цвет означает наши мирные взгляды, дружеские отношения со всеми народами, живущими как в Калмыкии, так и за ее пределами. 

Государственный флаг Республики Калмыкия принят 30 июля 1993 года.  Флаг представляет собой прямоугольное полотнище золотисто-жёлтого цвета, в середине которого изображён голубой круг с белым цветком лотоса, состоящим из девяти лепестков. 

Золотистый цвет символизирует буддизм, солнце; голубой — цвет неба, вечности и постоянства. 

Лотос — традиционный символ чистоты, счастья, духовного возрождения. Верхние пять лепестков лотоса олицетворяют пять континентов земного шара, четыре нижних лепестка - четыре стороны света, символизирующие стремление народов республики к дружбе, сотрудничеству со всеми народами мира. 

Флаг прикрепляется к древку, увенчанному наконечником красного цвета в форме «языка пламени» с очертаниями на нем «улан зала».

§ 3. Древние собиратели и охотники 

Периоды каменного века. Первобытное общество - самая ранняя и продолжительная стадия в истории человечества. Важнейшим, а иногда и единственным, источником для ее изучения являются памятники материальной культуры, найденные в результате археологических экспедиций и раскопок. 

Древнейшей эпохой в истории человеческого общества является так называемый каменный век, когда камень был единственным материалом для изготовления орудий труда. Эта эпоха длилась около 1 млн. лет, уступив место эпохам бронзы и железа. 

В каменном веке различают: палеолит (древнейший каменный век), мезолит (средний каменный век), неолит (новый каменный век) На смену каменному веку приходят новые эпохи: энеолит (медно-каменный век), бронзовый век и железный век. 

Древние люди в палеолите. Первобытный человек выделился из мира животных примерно 2,7 миллиона лет назад. У людей этого периода уже существовала примитивная общественная организация: первобытное человеческое стадо. Тогда же появились первые орудия труда - ручные рубила и режущие осколки. 

Около 100 тысяч лет тому назад появился неандертальский человек. Большую роль в развитии человека начинает играть оледенение, менявшее состав животных и облик растений. Неандертальцы научились добывать огонь, что было огромным завоеванием формирующегося человечества. 
40-35 тыс. лет тому назад появился «человек разумный», то есть человек современного вида.Первобытное человеческое стадо сменила родовая организация. Её основой являлся род. Счёт родства в такой общине строился по материнской линии. Мужчины при вступлении в брак переходили в общину жены, дети воспитывались в материнской общине, наследование имущества также шло по линии матери. Хозяйство было присваивающим, то есть человек брал то, что ему давала природа в готовом виде - ягоды, орехи, коренья, злаки, или добывал у нее с боем, охотясь на диких животных. Главными занятиями были охота и собирательство. Появляется метательное копье, что значительно повысило эффективность охоты. Охотничьи отряды нередко стали совершать в поисках пищи далекие странствия. Женщины, дети, старики, занимавшиеся собирательством, жили в постоянных жилищах, а мужчины, объединенные в охотничьи отряды, кочевали в поисках добычи и разбивали временные стоянки в местах, удобных для охоты. Зарождается искусство. Получил распространение культ охотничьей магии. К среднему палеолиту относятся древнейшие захоронения людей. Возникает и определённый порядок захоронения - погребальный ритуал. В могилу умершего клали некоторые вещи, которыми он пользовался при жизни. Это означает, что у людей возникли представления о загробной жизни. Их появление свидетельствует о наличии у древних людей первых зачатков религии.
В Прикаспийской низменности и на Ергенях до сих пор не найдены памятники палеолита, потому что большая часть территории Прикаспийской низменности в эпоху палеолита была покрыта водами Каспийского моря и она была заселена после палеолита.Наиболее перспективной для поисков палеолитических памятников является Ергенинская возвышенность, единственный участок суши, не заливавшийся водами Каспийского моря. О том, что в палеолитическое времена на Ергенях водились мамонты, свидетельствует находка костей мамонта в балке Салын у с. Троицкого. 
§ 4. Эпоха мезолита и начало освоения территории Калмыкии человеком
Эпоха мезолита. Приблизительно 13 тысяч лет назад началось глобальное потепление после длительного оледенения. С отступлением последнего ледника совпадает начало новой эпохи, получившей у археологов название мезолита, то есть среднекаменного века. Большие территории будущей Прикаспийской низменности были освобождены от вод Каспийского моря. Это было время крупных изменений, как в жизни человека, так и в окружающей его природе. Климат стал более  теплым, край приобретал привычный нам облик степи и лесостепи. Мамонты ушли на север, животный мир стал мельче, но разнообразнее – косуля, лисица, заяц, разные птицы. Люди могли теперь существовать более мелкими группами, кочуя с места на место в поисках пропитания. Большая подвижность человеческих коллективов предполагала обмен опытом, расширение словарного запаса.

Люди начали осваивать новые охотничьи и рыболовные угодья, искали себе места, где жить было сытнее. Они покидали свои оседлые стоянки, обжитые пещеры и переходили к подвижному образу жизни, их летними жилищами стали легкие шалаши, которые они легко оставляли. Новые земли осваивались и постепенно заселялись небольшими группами. Следуя за постоянно кочующими животными, первобытные охотники должны были оставаться мобильными и не имели возможности долго находиться на одном и том же месте. Поэтому стоянки эпохи мезолита отличаются небольшими размерами, археологических находок немного.

 2. Изобретение лука и стрел. Важнейшим достижением людей в эту пору стало изобретение лука и стрел с кремниевыми и костяными наконечниками; тетивой в таких луках служили высушенные жилы животных. Лук и стрелы произвели переворот в жизни людей. Теперь они могли поражать животных и птиц на расстоянии. Получила развитие охота на птиц, мелких и средних животных небольшой группой или в одиночку.Не стало многочисленных стад крупных животных, и охота уже не могла прокормить людей. Поэтому увеличилось значение собирательства. Собирали дикорастущие злаки, съедобные травы, коренья, орехи, ягоды и грибы. Все чаще стали употреблять в пищу рыбу и моллюсков. Широко распространилось рыболовство,  которое велось при помощи рыболовных крючков, гарпунов, сетей; использовались долбленые лодки. Во время мезолита началось приручение диких животных - человек делал первые шаги в направлении скотоводства. Раньше других животных были одомашнены собаки.

В это время территория нашего края была заселена небольшими племенами, основанными на семейном родстве. Численность таких племен редко превышала 30 человек. Все члены племени являются родственниками. Каждое племя имело свою охотничью территорию и не пускало на неё чужаков. Обязанности в племени строго разделены: мужчины занимаются охотой и рыболовством, а женщины собирательством.В эпоху мезолита у ряда племен существовала вера в загробный мир, доказательством чему служат погребения с инвентарем, предназначенным для продолжения жизни после смерти. Появление родовых кладбищ отражает возникновение культа предков.В произведениях мезолитического искусства появились изображения людей, охотников с луками. 

Самые ранние следы пребывания древнего человека на территории Калмыкии датируются эпохой мезолита.Стоянки мезолитической эпохи обнаружены у поселка Харба Юстинского района, в окрестностях с. Тавн-Гашун Яшкульского района, на Южных Ергенях (Хар-Зуха, Цыганица, Трехбратнее) и в южных районах Прикаспийской низменности (Сайгачий, Сапожок). При раскопках археологами были обнаружены каменные орудия, которые использовали древние люди того времени. Среди них встречаются кремневые скребла для обработки кожи, каменные ножи для разрезания кожи и разделки туши животных и т. д. Человек эпохи мезолита, пользовавшийся этими орудиями, охотился на диких лошадей, быков и сайгаков. 

§ 5. Земледельцы и скотоводы

«Неолитическая революция». Постепенно изменения в природе и климате, совершенствование самого человека привели к изменениям в жизни людей. Эти изменения начались в мезолите и завершились в период нового каменного века - неолита. В эпоху неолита достигла совершенства техника создания каменных орудий. Люди научились сверлить, полировать камень, делать из него миниатюрные режущие лезвия. Изготовлением топоров, скребков, ножей, наконечников копий и стрел занимались целые мастерские. Камнетесы обменивали продукты своего труда на пищу, одежду. Это было преддверие будущей торговли. Новые орудия труда помогали рубить деревья, вязать из них плоты, строить бревенчатые хижины. Так, в неолите было освоено ткачество из шерстяных и растительных волокон, что позволило человеку использовать более удобную одежду. Изобретена лодка, и было положено начало судоходству. Не менее важным открытием того времени является изготовление глиняной посуды, обожженной на костре, что улучшило способы приготовления пищи и расширило возможность более длительного сохранения продуктов питания. Сначала стали лепить сосуды вручную и обжигать их, потом появился гончарный круг.

Но главное изменение в жизни древних людей заключалось в переходе человеческих коллективов от присваивающего типа хозяйства к производящему. Учёные называют этот переход неолитической революцией. Это были отрасли производящего хозяйства. Учёные называют этот переход неолитической революцией. Такое резкое изменение выразилось в том, что древний человек от собирательства и охоты перешёл к земледелию и скотоводству. Племена людей разделились на кочевников-скотоводов и оседлых земледельцев.
Стоянка Яста-Худук. Население эпохи неолита в Калмыцкой степи вело полуоседлый образ жизни. Люди уже проживали в стационарных жилищах, сочетая разведение домашнего скота с охотой, рыболовством и собирательством. На берегах водоемов люди охотились на водоплавающую птицу при помощи лука со стрелами и различных силков, а также на сайгаков и диких кабанов. Вторым важным занятием неолитических жителей Калмыкии было рыболовство. На стоянке Яста-Худук в Черноземельском районе найдены грузила для сетей круглой и четырехугольной формы с маленькими отверстиями в середине. Люди неолита ловили рыбу с помощью костяных и каменных крючков, использовали и гарпуны. 

Население стоянки занималось и сбором растительной пищи: найдена каменная плита со сглаженной поверхностью, служившая для растирания съедобных корней, изготовления рыбной муки и т. д. 

В зависимости от условий природы люди в то время селились небольшими компактными поселками, что позволяло им лучше использовать охотничьи угодья, рыболовные водоемы, пахотные земли и пастбища. Если у племени не хватало таких угодий, то начиналась борьба за них с соседями. 

Различные предметы и изображения - каменные бусы, деревянные идолы, орнамент на глиняной посуде - свидетельствуют о том, что люди того времени имели зачатки искусства и первоначальные религиозные представления. 

В Калмыкии неолитические стоянки обнаружены в Октябрьском районе (стоянка "Джангар"), в урочище Ханата, у сел Кануково, Обильное и в других местах.

§ 6. Эпоха энеолита
Энеолит. Первый период эпохи металла называют энеолитом («энеус» в переводе с латинского - медь, «литос» - камень), т.е. меднокаменным веком. Медь была первым металлом, который древние люди научились использовать для своих целей. Учёные установили, что медный топор по своим рабочим качествам превосходит каменный в три раза, а медный нож в шесть-семь раз производительнее каменного предшественника. А операция сверления при работе медным орудием ускорялась в 20 раз.Использование меди способствовало развитию земледелия и скотоводства. Правда, первоначально она применялась в основном для производства предметов быта и в меньшей степени - для изготовления орудий труда. Поэтому каменные орудия труда продолжали широко использоваться. Сначала орудия труда и оружие ковали вхолодную из чистой меди, затем научились плавить медную руду и разливать металл в каменные формы. Медь уступала в твердости камню, но при нагревании из нее можно было сделать иглы, шилья, рыболовные крючки. Также делали украшения – бусы, подвески, кольца, браслеты.

Стоянки на территории Калмыкии. Стоянки на территории Калмыкии располагаются, как правило, вдоль берегов ныне высохших озер, на склонах или в котловинах. 

Основной материал с этих стоянок - керамические горшковидные плоскодонные сосуды, изготовленные из желтой, коричневой или красноватой глины с примесью толченой раковины.С керамикой находят кварцитовые изделия и отходы производства. В нескольких случаях встречены и кремневые изделия. 

Многочисленные находки костей животных, большая часть которых приходится на кости лошадей, свидетельствуют о развитии скотоводческого хозяйства у населения. В энеолите осваивается верховая езда, продолжается одомашнивание животных, прежде всего лошадей и собак. Кроме стоянок обнаружены и исследованы энеолитические погребения и могильники. Племена эпохи энеолита первыми в степях Евразии начали возводить земляные насыпи над могилами своих вождей и менее знатных сородичей. Традиция возведения степных монументов - курганов - продержалась в степи до позднего средневековья. 

Начинается процесс расслоения общества, выделения вождей и знати, которые сосредотачивают в своих руках власть и богатство. О зарождении имущественного и социального расслоения общества на территории Калмыкии в период энеолита свидетельствуют находки каменных скипетров, которые считаются символами власти. 

Энеолитические племена нашего края продолжали заниматься охотой и рыболовством, но скотоводству с этого времени отводится все большая роль. Главой в семье становится мужчина, счет родства начинает вестись по линии отца.Переход к хозяйству производящего типа коренным образом изменил всю обстановку не только в прикаспийских степях, но и на всех степных просторах Евразии. Подвижные, энергичные и инициативные скотоводческие племена образуют обширные и могущественные объединения, в формировании которых не последнюю роль играли военные столкновения. Оружие теперь все чаще используется не только для охоты на диких животных, но и в межплеменных столкновениях

§ 7. Эпоха бронзы. Ямная археологическая культура
Эпоха бронзы. Основным признаком следующей эпохи, отразившимся в ее названии, является изобретение и широкое распространение орудий и оружия из бронзы. Бронза представляет собой сплав меди с оловом и другими примесями. Переход от энеолита к бронзовому веку имел большое значение в жизни древних людей. Как металл бронза обладает рядом преимуществ перед медью. Она плавится при более низкой температуре. Бронзовые орудия твёрже и прочнее медных.В период бронзового века на территории Калмыкии произошло первое разделение труда: одни племена преимущественно стали заниматься земледелием, а другие - скотоводством.

В эпоху бронзы на территории Калмыкии последовательно сменялись три культуры: ямная, катакомбная и срубная, названные так по особенностям конструкции погребальных сооружений. 

Ямная археологическая культура. В раннем бронзовом веке территорию нашего края заселяли племена ямной культуры (середина III - начало II тыс, до н.э.). Ямные племена хоронили умерших в простых могильных ямах, от которых и произошло название этих племен. Стены ям тщательно обрабатывались, некоторые покрывались циновками или тканью. Над ямами насыпали курганы. Более тысячи лет племена ямной культуры проживали в степях на территории нашего края. 

Ранний бронзовый век представлен в Калмыкии многочисленными погребениями ямной культуры близ г. Элисты (Три брата, Цаган-Эльсин, Бичкин-Булук) и пос. Лола.

Ямные племена считаются первыми степными кочевниками. Увеличение количества скота, которому не хватало кормов вокруг поселений, явилось главной причиной перехода к кочевому скотоводству. Из-за засушливого степного климата вести прежний образ жизни стало затруднительно, поэтому на смену придомному скотоводству, дополняемому охотой, рыболовством и собирательством, приходит кочевое скотоводческое хозяйство. 

Основными видами домашних животных являлись овцы, коровы, лошади, верблюды. Степи, покрытые бедной растительностью, главным образом различными видами горькой полыни, были благоприятными для выпаса здесь мелкого скота - овец и коз.Пастухи использовали для выпаса и охраны стад собак, которых иногда погребали вместе с хозяевами. Наряду с костями домашних животных встречаются также и кости рыб, что говорит о том, что надежным источником питания на территории Калмыкии было и рыболовство.Скотоводство, составляющее основу хозяйства ямных племен на территории Калмыкии, способствовало быстрому развитию частной собственности на скот.

В захоронениях находят кремневые стрелы, скребки, ножи, шилья, бусы. Медных изделий мало. Это, прежде всего, ножи и шилья.Наряду с металлическими орудиями труда в погребениях находят круглодонные или остродонные сосуды с орнаментом, в то время как у соседних земледельческих народов появляется в это время плоскодонная керамика.

Широкое использование колесного транспорта племенами ямной культуры установлено благодаря находкам деревянных повозок в погребальных сооружениях.

В эпоху ямной культуры на территории Калмыкии появляется обычай класть в могилы пищу в виде мяса домашних животных, что свидетельствует о широком распространении в это время скотоводства. Поэтому в погребениях часто встречаются кости домашних животных, чаще всего овец. 
§ 8. Катакомбная археологическая культура
На смену ямной приходит катакомбная культура (2000 - 1600 годы до н.э.). Племена катакомбной культуры получили свое название от пещерок, которые они делали в боковой стене могильной ямы, куда и помещали своих умерших.

Племена катакомбной культуры занимали обширную территорию от Волги до Днепра, почти ту же самую территорию, которую занимали племена предшествующей ямной культуры. 

Многочисленность памятников катакомбной культуры на территории республики и разнообразие инвентаря свидетельствуют о плотной заселенности степей нашего края и благосостоянии древнего населения.

 В разные годы на территории Калмыкии были обнаружены поселения катакомбного времени вблизи поселков Яшкуль, Белое Озеро, Тавн Гашун и другие.

Большой интерес археологов вызвало парное погребение в повозке в кургане Лолинского могильника Калмыкии. Погребение было совершено в четырехколесной повозке. В ней находились костяки женщины и мужчины. Рядом с этим погребением оказалась катакомба с совместным погребением мужчины, женщины и ребенка, над могилой во входной яме стояла такая же четырехколесная повозка. Обряд хоронить умерших в повозках или вместе с повозками получил широкое распространение в степях от Волги до Дона в катакомбное время.

В повозки впрягались быки. Бычья упряжка распространилась задолго до того, как в колесницы и телеги стали запрягать лошадей, свидетельства чему появляются лишь во второй половине II тысячелетия до нашей эры.

Катакомбные погребения нашего региона отличает обилие керамической посуды разных форм, часто покрытой красной краской. Все сосуды лепные, плоскодонные, с широким горлом, некоторые сосуды украшены пышным орнаментом. Встречаются также курильницы на крестовидных ножках, костяные бусы, височные подвески, бронзовые крюки, листовидные наконечники копий и другие предметы. В орнаменте часто встречаются круги, спирали, четырехугольники, ромбы и другие геометрические фигуры, перекрещивающиеся линии, обозначавшие в первобытном искусстве солнце, жизнь, свет и воскресение.

Для катакомбного общества характерно намеренное подчеркивание профессии умершего, известны захоронения разного ранга знати, оружейников, литейщиков, колесников, кожевников, воинов, художников, служителей культа и т.д. 

Погребения катакомбной культуры свидетельствуют о имущественном неравенстве среди жителей. Над могилами племенной и родовой знати возводились большие курганы высотой до восьми метров, диаметром от 60 до 120 метров. Инвентарь в таких погребениях заметно богаче. В богатых могилах присутствует напутственная пища.

Мерилом богатства считался скот, дававший скотоводу молоко, мясо, кожи и служивший транспортом при передвижениях по бескрайним степным просторам. В детских погребениях находят от нескольких десятков до сотен овечьих альчиков, которые служили игральными костями. Кроме овец разводились козы, о чем свидетельствуют альчики более мелкого размера. В погребениях встречаются также кости крупного рогатого скота.

Приручение домашних животных в эпоху катакомбной культуры завершается.

Не потеряли значения в хозяйстве охота и рыболовство. Поселения располагались обычно по берегам рек или озер, на их территории находят каменные, сверленые или просто округлые глиняные грузила для сетей, что говорит о наличии сетей для рыбной ловли. Берега рек были удобны также для подсобного земледелия. Племена жили большими родовыми поселками. 

§ 9. Срубная археологическая культура
После катакомбных племен в степях Нижней Волги расселились племена срубной культуры (вторая половина II - начало I тыс, до н.э.).. У племен срубной культуры умерших хоронили в грунтовых ямах, в которых иногда устраивались деревянные срубы, отчего и получила свое название эта культура. Число известных поселений и могильников этого времени насчитывает уже много тысяч.

Основным видом памятников степных районов являются курганные могильники, чаще всего встречающиеся в зоне Сарпинских озер. Около погребенных продолжают ставить острореберные, горшковидные и баночные сосуды. Жилища, состоящие из двух половин - жилой и хозяйственной, представляли собой четырехугольные землянки или полуземлянки, перекрытые двускатной или четырехскатной крышей, с очагами в земляном полу в жилой половине.

Скотоводство составляло основу хозяйства племен срубной культуры. Роль рыболовства и охоты заметно уменьшается.Скотоводы не могли сидеть на одном месте из-за недостатка в воде и кормах. Зимние метели заставляли скотоводов передвигаться на юг к «черным землям», где выпадал небольшой снежный покров, и скот мог легко добывать себе корм. Скота в стаде содержалось столько, чтобы прокормить семью, хотя уже выделялись отдельные лица, владеющие большими стадами. В курганах встречаются полированные булавы, подчеркивающие социальную значимость их владельца. Находки кладов бронзовых изделий также свидетельствуют о накоплении богатств у отдельных лиц.Срубное время характеризуется развитием скотоводства, прогрессом литейной металлургии и возросшими культурными связями с другими регионами. Население Калмыцкой степи в эпоху бронзы поддерживало экономические и культурные связи с внешним миром, особенно с Кавказом, 

Происходил значительный рост численности населения. Возникла необходимость в освоении обширных новых территорий. В середине II тысячелетия до н.э. племена срубной культуры расселяются на запад за Дон и на восток до реки Урал. 

Уже в этот период складываются определенные религиозные культы и верования. Религия начинает играть огромную роль как особая форма восприятия и отражения человеком окружающего его мира. Происходит обожествление сил природы (язычество) и различных животных (тотемизм). В серии курганов Лолинского и Элистинского могильников обнаружены останки двух змей и изображения змей на булаве-застежке. Это свидетельствует о том, что среди части населения прикаспийской степи был распространен культ змеи. 
§ 10. Киммерийцы
Ранний железный век. В начале I тысячелетия до н. э. происходит переход от эпохи бронзы к раннему железному веку.Применение железа в качестве основного материала для изготовления орудий труда началось с VIII в. до н. э. В середине IV в. н. э. процесс вытеснения каменных и бронзовых орудий труда завершился. Первыми научились добывать железо племена Закавказья. Это произошло около 1500 г. до н. э. В Европе технологию получения железа освоили позже — около 1100 г. до н. э.

Применение изделий из железа резко повысило производительность труда человека. Особенно это было заметно в земледелии и ремесленном производстве. Железо сделало возможным полеводство на больших площадях. Оно дало древнему человеку орудия такой твёрдости и остроты, которым не мог противостоять ни один камень, ни один из известных до этого металлов.Для обработки земли вместо мотыги стали применять соху с железным лемехом. Для приведения её в действие использовали тягловую силу крупного рогатого скота. Обработка железа и изготовление из него орудий труда, предметов быта и вооружения требовали от людей большого опыта и навыков. Появились кузнецы-профессионалы. 

Ремесленникам уже нелегко было совмещать свой труд с другими занятиями. Поэтому в раннем железном веке произошло новое, второе крупное общественное разделение труда: ремесло отделилось от земледелия. Наиболее развитые культуры раннего железа, известные в Калмыцких степях, оставлены киммерийцами.

Киммерийцы. В VIII — VII веках до н.э. в прикаспийских степях обитали племена, занимающиеся скотоводством и земледелием. Наиболее воинственное племя, известное под общим именем киммерийцы, покорило все остальное население, живущее в степной зоне между Доном и Волгой, и заставило его платить дань. Сами киммерийцы занимались сбором дани и совершали военные походы в соседние страны. 

Киммерийцы - первый народ, живший на территории современной Калмыкии, о котором сохранились письменные документальные свидетельства. Этот народ был известен Гомеру: в «Илиаде» упоминается земля дивных доителей кобылиц - млекоедов, справедливейших людей - киммирийцев. Киммерийцы фигурируют в ассирийских архивах как «гимирри» и упоминаются в Библии под именем «гомер».

 Киммерийцы вели кочевой образ жизни. Они первыми стали использовать новую форму ведения сражения - использование конных лучников, что стало переломным в способах ведения сражений. Наездники, прочно спаянные в отряды, стали основой киммерийских войск. подвижность и маневренность таких отрядов дававшили особые преимущества в боях с пехотинцами. Киммерийцы имели на вооружении железные мечи и каменные боевые молотки. Главным оружием дальнего боя у киммерийцев были лук со стрелами. Период с IX века по первую половину VII века до н.э. часто называют «киммерийским».

В V веке до н.э. с востока киммерийцам стали угрожать племена родственных им кочевников-скифов, которые вторглись на киммерийскую территорию. Геродот (V в. до н. э.) сообщает, что с приближением скифов, частъ вождей киммерийцев была готова дать отпор завоевателям, а часть «имела намерение покинуть страну». В результате знать киммерийцев разделилась на две части и перебила друг друга в междоусобной борьбе, после чего киммерийцы в короткой, но чрезвычайно жестокой войне потерпели сокрушительное поражение от скифов. Киммерийцы были вынуждены бежать со своих земель. Но, даже разбитые и спасающиеся бегством киммерийцы представляли мощную военную силу.

 Они отступили на Кавказ, пересекли его и вторглись на территории древних государств Ближнего Востока - Урарту, Мидил, Ассирии. Киммерийцы сметали на своем пути армии, пытавшиеся защитить свои города и государства, вытаптывали посевы и уничтожали население. Всадники-киммерийцы ураганом промчались по Малой Азии, уничтожили фригийское царство, взяли столицу Лидии Сарды (кроме акрополя), царь Лидии Гигес пал в битве с ними. Неоднократно угрожали киммерийцы и греческим городам Ионии. Около 675 года н.э. киммерийцы столкнулись с самым мощным государством Передней Азии - Ассирией и нанесли ассирийцам поражение.

Именно под влиянием киммерийцев, а затем скифов, в государствах оседлых, земледельческих народов, стала появляться конница как совершенно новый род войск со своей тактикой, вооружением и т.д. 

Вслед за киммерийцами, преследуя их, двигались отряды скифов. В Передней Азии в течение нескольких лет длились скифо-киммерийские войны, в результате которых киммерийцы были почти полностью уничтожены. Часть их погибла, часть смешалась с местным населением, некоторые породнились со скифами, вступили в их армию и ассимилировались среди них. 

§ 11. Скифы
На смену киммерийцам в степи Прикаспия и Причерноморья пришли племена скифов-кочевников. По сведениям греческих и римских письменных источников, кочевые объединения скифо-сарматского времени появились в восточно-европейских степях откуда-то «из глубин Азии». На территории Калмыкии насчитывается около 70 погребений кочевников скифской эпохи. Родственные друг другу различные скифские племена (скифы, саки, массагеты и др.) распространились на территории от Алтая до Дуная. Уже с момента выхода скифов на арену мировой истории они выступают как мощное военное объединение, принимающее самое активное участие в важнейших исторических событиях той поры, происходящих на пространствах от Северного Причерноморья до стран Передней Азии.

В 513 г. до н.э. персидский царь Дарий I Гистасп с огромным, 700-тысячным войском, пошел войной на скифов. Дарий I за два месяца прошел около 600 километров по Скифии, пройдя от Дуная до Дона. Не вступая в генеральное сражение и избрав тактику партизанской войны, скифы заманили Дария в глубь своей страны. В результате с большими потерями персы отступили из Скифии. С тех пор в античном мире за скифами утвердилась слава непобедимых.Война с персами способствовала сплочению скифских племен. Успешная военная деятельность скифов в значительной мере была обеспечена наличием у них совершенного оружия той эпохи. Воины имели прекрасное вооружение. Основным оружием у них были небольшой лук и стрелы с бронзовыми наконечниками, они носили чешуйчатые металлические панцири, шлемы, стальные мечи, бронзовые или деревянные, окованные железом щиты.

Хозяйственная жизнь. Основным занятием скифских племен было кочевое скотоводство, при котором разводились главным образом лошади и овцы - виды скота, наиболее приспособленные к постоянным перекочевкам. Скифы пасли скот большими стадами, содержа его круглый год на подножном корму.

Вместе с многочисленными стадами скота скифы передвигались в поисках богатых пастбищ с места на место. Женщины и дети размещались в удобных и прочных войлочных кибитках на колесах - четырехколесных или шестиколесных повозках, запряженных двумя или тремя парами волов. Под толстым войлоком, покрывавшим кибитки, можно было летом укрыться от зноя и дождя, зимой - от холода и снега. Кибитка состояла из 2-3 отделений. Мужчины обычно ехали на лошадях верхом. При нападении врага скифы быстро ставили свои кибитки в круг, создавая своеобразное укрепление.

Ремесла. У скифов были хорошо развиты ремесла. Конскую упряжь, одежду и многие предметы быта скифы украшали изображениями животных. Отсюда возникло понятие «звериный» стиль. Другой особенностью скифской культуры был курганный обряд захоронения. Раскопки обнаруживают у скифов отличную керамику, изящные металлические вазы и образцы вышивки, украшенные растительными и животными орнаментами, предметы из бронзы, железа, золота и серебра. Было развито ткацкое ремесло. Скифы выделывали тонкие ткани из конопли и шерстяные ткани, изготовляли красивые ковры и покрывала. Вместе с ростом богатства у скифов исчезло равенство. Скифская знать владела огромными стадами овец, коров, табунами лошадей и рабами.После смерти скифского вождя устраивались торжественные похороны. Согласно погребальному обряду убивали слуг вождя, его рабов, лошадей и закапывали вместе с умершим. В могилу клали оружие, золотые украшения. Скифы считали, что все это понадобится вождю и после смерти. Сверху засыпали высокий холм. До сих пор в калмыцкой степи возвышаются скифские курганы. Характерные черты скифской религии - отсутствие изображений богов, а также особой касты жрецов и храмов. Олицетворением наиболее почитаемого у скифов бога войны был воткнутый в землю железный меч, перед которым приносились жертвы. Характер погребального ритуала свидетельствует о том, что у скифов существовала вера в загробную жизнь.

За несколько столетий до нашей эры у скифов стали возникать государства во главе с царями. Скифам пришлось выдержать множество войн с различными народами и государствами за свою независимость. И только в конце I тысячелетия до н.э. сарматам - племенам, родственным скифам, удалось потеснить, а позже и ассимилировать скифов в свою среду. 

§ 12. Сарматы

Сарматы, сформировавшиеся в IV веке до н.э. между Доном, Южным Приуральем и Аральским морем, господствовали в прикаспийских степях с III в. до н.э. - по I в. н.э. На рубеже IV и III вв. до н.э. началось активное наступление кочевников-сарматов на Северное Причерноморье, Северный Кавказ и Среднюю Азию. В это время сарматы переживали период «военной демократии». Родовые общины объединялись в племена и в союзы племен. Во главе родов и племен стояли военные вожди. Большую роль играло народное собрание. Такая организация общества получила наименование «военной демократией». Быстро развивалось социальное неравенство. Военная знать, возглавившая племенные союзы, стремилась укрепить свою власть захватом новых пастбищ и контролем над богатыми земледельческими странами. В III-II вв. до н.э. сарматы завоевали земли скифов. Во II-I вв. до н.э. Скифия стала называться Сарматией. 

Успех сарматских завоеваний был бы невозможен без передового вооружения и военного искусства.Основу войска сарматов все еще составляли легковооруженные конные лучники, одетые в кожаные латы и шлемы, но военное превосходство сарматов было создано дружинами тяжеловооруженных всадников. Защищенный панцирем из металлических или роговых пластинок и шлемом, тяжеловооруженный сарматский воин опрокидывал противника копьем и добивал его длинным мечом. Своих коней сарматские воины также облачали в специальные защитные доспехи. На территории Калмыкии археологи обнаружили много сарматских захоронений. Железные мечи, наконечники стрел и копий, изображения на металле животных и сцен охоты свидетельствуют о воинственности сарматов. Сарматы поддерживали оживленные торговые связи с окружающими племенами и народами. Они контролировали удобные торговые пути, по которым шли караваны, перевозившие на верблюдах индийские и китайские товары через Кавказ в волго-донские степи. Одна из дорог в Переднюю Азию шла кавказским берегом Каспийского моря, а другая, называемая Сарматской, проходила через прикаспийскую степь. Важный торговый путь вел по сарматским землям из Западной Европы через причерноморские и прикаспийские степи в Среднюю Азию и Китай. В тесных политических, торговых и культурных связях находились сарматы с Боспорским царством и городами Северного Причерноморья. 

Сарматы в основном занимались кочевым скотоводством. В меньшей степени сарматы занимались земледелием, гончарным и кожевенным ремесленным производством. Часть сарматов на Кавказе и Нижнем Дону перешла к оседлому земледельческо-скотоводческому хозяйству. В сарматских погребениях часто встречаются бронзовые зеркала, нередко разбитые или наглухо зашитые в специальном футляре. Учёные предполагают, что, по верованиям сарматов, в зеркале отражается душа покойного - они старались обезопасить себя от её возвращения в мир живых. Кроме того, сарматы верили в очистительную силу огня. Не случайно в сарматских захоронениях встречаются курильницы, дым от которых, по представлениям сарматов, также должен освобождать их от влияния злых сил. Чистоту покойников должны были символизировать кусочки мела или извести. Их обычно помещали на дно могилы. Материальная культура сарматского времени имеет яркие отличительные черты, в числе которых особый "сарматский звериный стиль" и полихромия - украшение металлических изделий вставками из цветных камней. Характерной чертой сарматского общества было применение эмблем, имевших функции тамги (знака собственности) и герба. 

§ 13. Военные походы гуннов

В течении III-V веков н.э. естественный и относительно мирный путь развития региона был прерван нашествием племен, получившим в литературе наименование "Великого переселения народов". Оно началось в 70-е годы IV века и было вызвано вторжением с востока в прикаспийскую степь и северное Причерноморье племен гуннов и их дальнейшим продвижением на Запад. Это грандиозное перемещение племен полностью изменило облик обитателей прикаспийских степей. Прежнее сарматско-аланское население было частично истреблено пришельцами, частью вытеснено с прежних мест обитания, а частью растворилось в гуннской среде. Судя по описаниям их современников, гунны были азиатскими кочевниками с ярко выраженными монголоидными чертами и слабой растительностью на лице. На тех, кто с ними сталкивался в бою либо бывал в их кочевьях, они производили сильное впечатление своим необычным внешним ликом, физической силой, грубостью нравов, воинственностью и крайне неприхотливым образом жизни.Гунны были серьёзной угрозой даже для такого государства, как Китай. В каждом набеге они уводили десятки тысяч пленных. Успешность набегов объяснялась тем, что, постоянно контактируя с китайцами, гунны многому научились у них в военном деле. К тому же лёгкая конница имела возможность маневрировать и одерживала верх над китайской пехотой. В гуннском обществе в то время происходило выделение вождей и создание племенных союзов. Основой общественного строя гуннов в момент их вторжения на территорию Европы была военная организация, война и подготовка к войне являлись главными их занятиями.
Хозяйственная жизнь. Хозяйственная жизнь гуннов основывалась на примитивном скотоводстве, которое требовало обширных пастбищных угодий. Ремёсла были развиты слабо.В то же время у них наблюдался значительный рост населения, которое нельзя было прокормить за счёт собственного хозяйства. Всё это привело к тому, что, как писал выдающийся немецкий мыслитель Ф. Энгельс, «гунны превратили войну в необходимое условие существования общества. Нападения на оседлые племена земледельцев, захват продуктов их труда, пленение и обращение в рабство ремесленников были для гуннов основным источником добывания жизненных благ. Это и определило характер событий, относящихся к европейскому периоду их истории».

Проникновение гуннов в Европу. В конце I - середине II в. гунны проникли в Среднюю Азию, Приуралье, а также в Восточную Европу и на Северный Кавказ. Стремительно продвигаясь на запад, гунны сметали на своём пути непокорных и захватывали пленных, используя их как живую силу.

Непрерывные успешные войны привели гуннов к Волге. На берегах великой реки завоевателям пришлось задержаться почти на два века, поскольку они встретили здесь мощное сопротивление местных народов. Однако окончательный исход двухвекового соперничества был решён в пользу гуннов. Огромное численное превосходство обеспечило им победу.Заняв прикаспийские и донские степи, затем опустошив Приазовье и Причерноморье, где они разграбили и сожгли большую часть городов и селений Боспора, гунны обрушились на владения славян, готов, а затем и Восточной Римской империи. Обосновавшись в степной долине Среднего Дуная, они продолжили свои завоевания в Центральной Европе, совершая походы в пределы Галлии (современная Франции) и Северной Италии.

Во главе воинственного союза гуннских племен, совершавших походы в Восточную Римскую империю, Галлию, Италию, встал верховный вождь гуннов Аттила (406-453). Победам гуннов способствовали воинские умения их всадников, отточенная в походах боевая тактика: клинообразный и рассыпной строй лёгкой кавалерии, агрессивность и быстрота нападения, высокое искусство владения оружием. Очень маневренная гуннская конница представляла в бою на открытой местности грозную силу, которой никто не мог противостоять. «Издали они бьются, бросая дротики и пуская стрелы, наконечники которых сделаны из заостренных костей, накидывают на врага аркан и делают его беззащитным, не нападают на крепости и на укрепленные страны». Однако гунны имели на вооружении различную осадную технику, заимствованную ими в Китае либо в Иране, с помощью которой могли осаждать и штурмом брать вражеские города и крепостные сооружения.

Последствия гуннского нашествия. После смерти Аттилы созданная им огромная, но нецентрализованная империя распалась. Наступил длительный период упадка и для племён, проживавших в то время в прикаспийских степях. Темпы их развития значительно замедлились. Степи покрылись кочевьями победителей, которые существовали за счёт покорённых народов.

Племена и народы, обитавшие на степных пространствах между Каспийским и Черными морями, в том числе и на территории современной Калмыкии, стали самостоятельными и со временем стали известны под собственными наименованиями.
§ 14. Великая Булгария
«Царство гуннов». Акациры, барсилы, савиры, утигуры, кутригуры, болгары, хазары - таков далеко не полный перечень кочевавших на территории современной Калмыкии народов. Их объединение некоторое время возглавлялось савирами и нередко именовалось по старой памяти «Царством гуннов». Византийский поэт и ритор Агафий писал о савирах: «Этот народ и величайший и многочисленнейший, весьма жаден и до войны, и до грабежа, любит проживать вне дома, на чужой земле, всегда ищет чужого, ради одной только выгоды и надежды на добычу, присоединяясь в качестве участника войны и опасностей то к одному, то к другому и превращаясь из друга во врага. Ибо часто они вступают в битву в союзе то с римлянами, то с персами, когда те воюют между собой, и продают свое наемное содействие то тем, то другим».

В 50-х гг. VI века с востока пришли новые племена кочевников аваров (обры по русским летописным источникам), спасавшихся от преследовавших их тюрков. Авары недолго пробыли в степях Западного Прикаспия и в 566- 567 гг. откочевали на запад в среднее Подунавье, на территорию современной Венгрии, где создали Аварский каганат. Вскоре после аварского нашествия прикаспийские степи были завоеваны в 60-х годах VI века Тюркским каганатом, могущественной кочевой державой, объединившей под своей властью большое число различных кочевых племен Центральной Азии. Среди них доминирующее положение занимали племена во главе с ханами из знатного рода Ашина. После распада Тюрского каганата, на территории Северного Причерноморья и Нижнего Поволжья, возникли два независимых государственных объединения - Великая Булгария и Хазарский каганат. В прикаспийских степях пролегали границы между этими государствами. 

Великая Булгария. В середине VII в. в прикаспийских и причерноморских степях возникло государство Великая Булгария во главе с ханом Кубратом (640 - 660-е гг ), который вырос при дворе византийского императора и был там крещен. Он сбросил власть Аварского каганата и создал в степях Восточного Причерноморья союз племен, вошедший в историю под названием «Великая Болгария». Это государство выступало как союзник Византии. После смерти Кубрата его держава распалась и ослабленные междоусобной борьбой, булгары не смогли оказать серьезного сопротивления хазарам. Часть их во главе с ханом Аспарухом ушла в район Нижнего Дуная, где постепенно растворилась среди славян. Так из кочевого государства Болгария превратилась в славянскую страну. Современная Болгария начинает свою историю как раз со времен Аспаруха. Другая отошла на Среднюю Волгу, образовав там государство Волжская Булгария. Третья часть отступила в горы Кавказа, послужив основой для формирования балкарской народности.

§ 15. Расцвет и падение Хазарского каганата

Самые ранние упоминания о хазарах относятся к VI веку. В то время хазары обитали в Восточном Предкавказье. Оттуда они уже в VII в. расселились на территории Северного Прикаспия.В результате войн Хазарский каганат быстро распространил свою власть на всю территорию между Азовским и Каспийским морями, после чего Хазарское государство превратилось в одно из крупнейших государств на территории Восточной Европы. Хазарский каганат представлял собой объединение различных племенных союзов и племен.  В первой пол. VIII в. при устье р. Волги возник город Итиль, который стал столицей Хазарского каганата. Это был многолюдный город, утопавший в садах. В нем насчитывалось в эпоху расцвета около 10 тысяч жителей. Он состоял из двух основных частей: в западной части города находился административный центр каганата, где в своем дворце-замке из обожженного кирпича, на острове жил сам каган со своими придворными и войском, а в восточной, торговой части селились купцы, ремесленники и простой люд, там же размещались склады с товарами. Основная часть населения обитала в деревянных домиках, глинобитных мазанках и юртах, но в городе было много и общественных зданий: базары, караван-сараи, общественные бани, синагоги, церкви и мечети. По территории Хазарского каганата проходили важнейшие торговые пути по Каспийскому, Черному и Азовскому морям. Река Волга, ставшая к VIII-IX веках важным торговым путем, а также проходивший в северном Прикаспии один из отрезков "Великого Шелкового пути" содействовали оживленной торговле, способствовавшей процветанию Хазарского каганата. Хазария превратилась в крупный центр международной торговли. Её правители взимали налоги со всех товаров, проходящих через их территорию, что стало важнейшим источником дохода каганата. 

Общество и экономика. Во главе Хазарского каганата стоял каган (хан), которого выбирали на съезде хазарской знати только из числа лиц, принадлежавших к правящему роду Ашина. Каган ведал вопросами войны и мира, командовал войсками в период военных действий, разбирал конфликты и споры своих подданных через особых судей. Управление производилось по родам и племенам. Власть хана была слаба. Все население каганата делилось на два класса - черных и белых. Черными - кара-будун (т. е. черный люд) назывались представители податной части населения, несущие повинности в пользу привилегированной верхушки хазарского общества. Это был класс, состоявший из земледельцев, ремесленников и беднейших кочевников. Белые - класс феодалов-тарханов, складывавшийся из наследственной родовой знати, свободной от повинностей. Феодалы были крупными собственниками стад и табунов, им же принадлежала земля - пашни и пастбища, а также рыбные и охотничьи угодья. На основе вассальных отношений с каганом они должны были поставлять в феодальное ополчение войска. Поскольку население Хазарии состояло из разноэтничных племен и народов, то и состав знати был неоднородным. Наряду с родовой знатью в хазарском государстве появилась и служилая знать, оформившаяся из чиновников.

Экономика каганата основывалась прежде всего на земледелии и скотоводстве, рыболовство носило подсобный характер. Кочевое скотоводство продолжало оставаться важнейшим видом хозяйственной деятельности хазар. Они разводили все виды скота - овец, лошадей, крупный рогатый скот, а также верблюдов и ослов. Хазарская знать, проводя в столице лишь зимние месяцы, с наступлением весны вместе со скотом отправлялась в степь на летние пастбища. Богатые пастбищными угодьями районы Нижнего Поволжья и Северного Кавказа были мало пригодны для пашен и поэтому использовались для отгонного животноводства. Каган со своим двором также перебирался весной в степь. В течение круглого года огромные стада скота и табуны лошадей находились на подножном корму.

Падение Хазарского каганата. Каганат ослаблялся внутренними племенными и религиозными противоречиями. Часть господствующего класса хазар исповедовала иудаизм, другая часть придерживалась ислама. В столице каганата было до 30 мусульманских мечетей. При мечетях существовали школы, в которых изучался коран. Во всех городах и областях жили христиане, имевшие также свои храмы. Сельские жители оставались язычниками. Междоусобная борьба, вызванная этими противоречиями, ослабила могущество Хазарского каганата, чем воспользовались соседние племена. Усилился натиск новых кочевых народов - венгров и печенегов, прикочевавших из Южного Приуралья и Центральной Азии. В 965 г. киевский князь Святослав окончательно разгромил Хазарский каганат. Хазарский каганат - это первое раннефеодальное государство в Восточной Европе, сложившееся на местной основе, просуществовавшее 300 с лишним лет. В рамках каганата возникла и сформировалась высокоразвитая и своеобразная культура народов, в него входивших. В Хазарии существовал единый государственный язык, широкое распространение получила письменность.

§ 16. Печенеги
После падения Хазарского каганата в прикаспийских степях обосновались племена печенегов. В начале X века, отступая под давлением юго-восточных соседей, основная масса печенегов переправилась через Волгу и хлынула на территорию Хазарии. Северные владения каганата подверглись опустошительному нашествию. Вся восточноевропейская степь оказалась к середине X века в руках печенегов. Оседлые поселения каганата в донских степях были сожжены, разграблены и покинуты прежним населением.Господствовавшей формой общественных отношений у печенегов была стадия «военной демократии». Основой их хозяйства являлось кочевое скотоводство. Они разводили лошадей, верблюдов, крупный рогатый скот, овец и коз, содержа их круглый год на подножном корму и совершая длительные перекочевки. Скотоводство у печенегов было малопродуктивным, а развитое ремесло и торговля отсутствовали, причем ремесло у печенегов было тесно связано с обработкой продуктов скотоводства (изготовление войлока, кож, шитье обуви и одежды и т. п.), а также с изготовлением посуды, украшений, оружия.Военные набеги и захват пленников, торговля рабами способствовали обогащению племенной верхушки, владевшей, в частности, большими стадами скота. Целью печенежских набегов являлся захват добычи и пастбищ; последние были необходимы для выпаса увеличивающегося поголовья скота. С окружавшими их народами печенеги вели постоянную торговлю скотом и рабами, захваченными во время грабительских набегов.В соответствии с сохранившейся и печенежском обществе родоплеменной структурой печенежский союз состоял из восьми племен, в каждый из которых входили пять родов. Во главе каждого племени стоял «великий князь», но главе родов - «меньшие князья». Все эти «князья» первоначально выбирались на племенных и родовых советах или советах старейшин и во время войн и дальних походов выступали в роли военачальников, а в мирное время в качестве административно-хозяйственных распорядителей. К середине X в. власть представителей разбогатевшей верхушки стала уже наследственной (передавалась двоюродным братьям или их детям). Степные пространства были разделены между отдельными печенежскими подразделениями, кочующими круглый год, хотя в период захвата степи никакой упорядоченности между владениями не было. Вооруженные силы печенегов, как и кочевников вообще, состояли из легкой и тяжелой конницы, имевшей на вооружении лук со стрелами, копьями, саблями, щитами и доспехами. Подвижность легкой конницы предопределяла тактические приемы военных действий печенегов: засады в неожиданных для противника местах, стремительная атака, умение быстро скрываться при неудаче.  Византийский писатель Феофилакт Болгарский писал, что набег печенегов - «удар молнии, их отступление тяжело от множества добычи, легко от быстроты бега. Нападая, они всегда опережают молву, а отступая не дают преследующим возможности о них услышать... Своим множеством они превосходят весенних пчел». Печенеги господствовали в междуречье между Волгой и Доном около 150 лет. В начале XI в. из приаральских и заволжских степей начинается движение на запад большого племенного объединения огузов, давних противников печенегов, у которых они еще в конце IX в. отвоевали Заволжье. Под натиском огузов с востока и после ряда тяжелых поражений от Руси печенеги вынуждены были оставить южнорусские степи и отступить в пределы Венгрии и Византии.
§ 17. «Дешт-и-Кипчак»
Торки. Кочевья огузов, известных в русских летописях как «торки» или «черные клобуки», во второй половине X в. занимали степи к северу от Аральского моря, на северо-западе до предгорий Урала, на западе граничили с приволжскими владениями Хазарского каганата. Здесь в IX - X вв. сложилось раннефеодальное объединение огузских племен. Длительная борьба с печенегами способствовала объединению огузского союза племен. В раннефеодальном обществе огузов существовали племенные советы, которые состояли из представителей крупных аристократов, которые ограничивали власть наследственных правителей. Государственное объединение огузов играло важную роль в истории Евразии во II половине X в. Разгром Хазарского каганата киевским князем Святославом способствовал росту политического могущества огузов. Кочевая знать огузов устремилась на запад в донские и причерноморские степи, доступ в которые ранее преграждала Хазария. В конце X в. огузы совместно с русскими князьями нанесли крупное поражение Волжской Булгарии. Русские летописи сообщают, что в 985 г. киевский князь Владимир в союзе с огузами двинулся в поход на булгар. Княжеское войско плыло в ладьях по Волге и далее по Каме, а огузы ехали по берегу вверх по Волге на своих конях, т. е. они пришли с юга. На рубеже X - XI вв. огузское государство стало приходить в упадок. Наблюдается рост налогов, приводящий к восстаниям народных масс, слабеет центральная власть. Под ударами воинственных половецких племен государство огузов пало. 

Половцы. На протяжении нескольких веков племена половцев, известных в Западной Европе как "кумане", а на Востоке как "кипчаки" господствовали на степных пространствах от Днепра до Прикаспия. В средневековье эта территория получила название "Дешт-и-Кипчак" - Половецкая степь. Основная часть половцев кочевала на территории современного Ставропольского края и Калмыкии. Главным занятием половцев было кочевое скотоводство. Население ходило в тканой одежде и в кожаной обуви, носило кожаные ремни, бронзовые бляшки и пряжки, пользовалось бронзовыми зеркалами. Воины их были вооружены длинными железными мечами, луками и стрелами с железными наконечниками, вожди воевали в железных кольчугах. В отдаленных районах степи преобладало кочевое скотоводческое население. А половцы, жившие по берегам Нижней Волги, постепенно переходили к земледелию. Властители племенных объединений половцев имели титулы ханов. Во главе родов стояли князья – беки. Им подчинялись беи (главы феодальных семей). У половцев интенсивно развивался процесс формирования классов. Среди них уже выделялись богатые скотовладельцы и бедняки, не имевшие скота. Велась торговля рабами, которых поставляли кочевники, совершавшие набеги на соседние оседлые районы. С подвластных областей собиралась дань. Половцы овладели волжскими торговыми путями, которые связывали страны Востока с Европой. Важным торговым центром при устье Волги после разгрома Итиля становится город Саксин. Таким образом, торговый путь из Булгар на Саксин по Волге и по Каспийскому морю целиком находился в руках половцев, которые собирали с торговых судов пошлины в пользу половецких ханов. Территория половцев была связана караванной дорогой с Хорезмом. Половцы были язычниками. Кочевая жизнь повлияла и на их представления о загробном мире. Он представлялся им как огромная равнина, где среди сочной травы, прохладных рек и бродят тучные стада. Поэтому вместе с умершим половцы клали в могилу те вещи, которые могут ему пригодиться в потустороннем мире - оружие, боевой пояс, шкуру лошади с головой, ногами, хвостом, сбрую и пищу. Над умершим насыпали курган. Особо знатных ханов хоронили очень пышно. В могилу клали золотые и серебряные сосуды, оружие и доспехи. У половцев существовал обычай ставить на могиле умершего каменные статуи - «каменные бабы». Эти изваяния высекались похожими на портрет умершего. Однако существовали и определенные правила: все они изображались стоящими или сидящими с сосудом, прижатым к животу двумя руками. Половецкая степь была разделена на Белую и Черную Кумании. Калмыцкая степь входила в состав Черной Кумании. 

§ 18. Завоевательные походы монголов

В нач. XIII в. в Центральной Азии образовалось Монгольское государство, сыгравшее решающую роль в истории Евразии XIII-XV вв. Во главе его стал Темучин, избранный в 1206 г. на курултае (съезде) монгольских феодалов великим ханом Монголии - Чингисханом. Суровыми мерами он добился укрепления и расширения своей власти, создал непобедимое войско с железной дисциплиной. За малейшее неповиновение, проявленную в бою трусость, за неоказание помощи товарищу виновные карались смертью. Основную ударную силу монголов составляла конница, обладавшая большой подвижностью. Каждый воин имел два-три лука, несколько колчанов со стрелами, топор, аркан, саблю или кривой меч. Лошадь покрывали шкурами для защиты от оружия противника. Самого воина защищали щит, железный или медный шлем, панцирь из железа или кожи. Талантливый полководец, Чингисхан придавал большое значение разведке, внезапности нападения. Используя засады, ложные отходы, он стремился разбить войско врага по частям. Смена отрядов в бою предоставляла воинам возможность передышки.

Завоевания монголов. Историческая обстановка благоприятствовала завоевательным походам Чингисхана. Соседние с Монголией страны переживали период феодальной раздробленности и не могли объединить свои силы для отпора врагу. Покорив соседние племена бурят, эвенков, якутов, уйгуров, киргизов, в 1211 г. монголы вторглись в Китай, а затем в Корею. Используя опыт китайцев, монголы взяли на вооружение стенобитные, камнемётные и огнемётные орудия. Летом 1219 г. Чингисхан начал поход в Среднюю Азию. Хитростью и обещаниями монголы вынуждали противника сдаться. Воинов и знать убивали, ремесленников угоняли в рабство. Оказавших сопротивление уничтожали. Жители подчинённой страны должны были поставлять монголам воинов и рабов, платить подати. Для поддержания страха в покорённые земли периодически совершались походы.

Поход в прикаспийские степи. Основные силы монгольского войска с награбленной добычей возвратились из Средней Азии в Монголию. Лучшие полководцы Джебе и Субедей отправились в дальний поход - через Иран и Закавказье на запад. Разбив объединённые силы Грузии и Армении, они вышли в прикаспийские степи. Первые столкновения с аланами и половцами не дали завоевателям перевеса. Тогда Джебе и Субедей решили расколоть союз своих противников. Они послали гонца к половцам с предложением золота. Половецкие ханы приняли предложение и, получив обещанное, ушли, оставив алан один на один с монголами. Монгольские войска разбили алан, а затем напали и на половцев. Половцы бежали без боя. Одна их часть рассеялась, другая ушла за Днепр, третья направилась к Дербенту. Ушедшие на запад половцы стали просить помощи у своих сородичей и русских князей. Русские князья, объединившись с половцами, встретили монголо-татар за пределами русских земель. Битва на реке Калке 31 мая 1223 г. закончилась поражением половцев и русских князей, которые действовали на поле боя разрозненно. Захватив с собой награбленное добро и разрушив населённые пункты захватчики удалились в степи. Воодушевлённый успехами Джебе и Субедея Чингисхан поручил своему старшему сыну Джучи готовиться к новому походу. Однако смерть Джучи, а вскоре и самого Чингисхана в 1227 г., заставила отложить эти планы.

Второй поход монголов. Очередной поход монголо-татар возглавил хан Батый (Бату), сын Джучи. Первый удар приняли на себя булгары, но силы были неравны. Города и сёла их страны были сметены, а население перебито. Следующий удар монголо-татарских войск был направлен на половцев. Применяя тактику облавы, монголы шли по степям широким фронтом из мелких отрядов и постепенно замкнули в кольцо половецкие кочевья. Три хана - потомки Чингисхана Гуюк, Монкэ и Менгу - руководили боями в половецких степях, которые продолжались всё лето 1237 г. Согласно сведениям персидской летописи, осенью 1237 г. монгольские царевичи Менгу и Кадан «пошли походом на черкесов и убили государя тамошнего по имени Тукара». Монгольской коннице, привыкшей к степным просторам, пришлось нелегко в горах Северо-Западного Кавказа. К тому же воинственное население гор оказывало захватчикам упорное сопротивление. Покорение горцев затянулось на годы. 
§ 19. Золотая Орда
После монгольских походов на Запад в 1242 г. на территории Восточной Европы образуется новое государственное объединение - Золотая Орда, которая сначало входила в состав Великой Монгольской империи, а с конца XIII в. стала независимым государством. В её состав входили земли волжских булгар, половецкие степи, русские княжества, Крым, Северный Кавказ и Западная Сибирь. Ocнoвoй xoзяйcтвa Зoлoтoй Opды былo кoчeвoe cкoтoвoдcтвo. Хозяйство кочевников носилo нaтypaльный xapaкrep, а ремесло было дoмaшним. Cкoтoвoдcrвo oбecпeчивaлo кoчeвникoв вceм нeoбxoдимым. Из шкур животных кочевники шили одежду и обyвь, изroтaвливaли пocyдy и дpyгyю дoмaшнюю yтвapь, coopyжaли кибитки и юpты. Рaзвивaлиcь охота и рыболовство. Постeпeннo нa тeppитopии Зoлoтoй Opды нaчинaeт paзвивaтьcя зeмлeдeлиe, кoтopым зaнимaлиcь пoкopeнныe нapoды. Были рacпpocтpaнeны poжь, пpoco, a тaкжe бaxчeвые кyльтypы и виногpaд. При pacкoпкax нaxoдят ceльcкoxoзяйcтвeнныe opyдия тpyдa. Золотая Орда контpoлировала тopгoвый пyть из Eвpoпы в Aзию. Oxpaнa тopгoвыx кapaвaнoв cпocoбcrвoвaлa вoзpoждeнию Beликoro шeлкoвoro пyrи. Цeнтpaми тopгoвли cтaнoвятся гopoдa, cтpoитeльcrвo кoтopых вeдeтcя вo втopoй пoлoвинe ХIII - нaчaлe ХIV в. Зoлoтoopдынcкaя apиcтокpaтия nocтeпeннo пepexoдит к oceдлoй жизни. На территории Золотой Орды было множество городов с развитой экономикой. Ведущими городами были Сарай-Бату, Сарай-Берке, Хаджитархань (Астрахань) и много других городов на Северном Кавказе и в Крыму. Города были центрами ремесла и торговли, где пересекались многие международные торговые пути. Отличительной особенностью этих городов было отсутствие оборонительных стен. Ученый-историк Ш.Ф.Мухамедьяров писал: "В эпоху Золотой Орды была создана уникальная городская цивилизация, превосходившая западноевропейскую того времени. Главные города Золотой Орды имели широкие улицы, водопровод в керамических трубах и канализацию. Жители городов брали питьевую воду в фонтанах. Во всех населенных пунктах были бани…". Золотая Орда представляла собой раннефеодальное государство. Во главе стоял хан из «золотого рода» Чингисхана. Все ханы были потомками старшего сына Чингиса - Джучи. Хан опирался на степную аристократию. Феодальная верхушка общества - кочевая знать обладала монопольным правом собственности на землю, выражавшимся в праве распоряжаться кочевьями и пастбищами. Вся территория государства и население были распределены на уделы-улусы. В XIV в. таких улусов было четыре, во главе которых стояли улусбеки. Они же были крупными военачальниками, которым подчинялись тысячники и сотники. Рядовые кочевники облагались налогами в пользу золотоордынских ханов и выполняли повинности в пользу своих феодалов: выплачивали налог скотом и продуктами скотоводства, обслуживали их стада, выполняли разные работы в их хозяйствах. Во второй половине XIV в. намечаются признаки распада Золотой Орды, вызванные стремлением правителей отдельных территорий к самостоятельности. 
§ 20. Астраханское ханство

В 1389, 1391 и 1394-1395 годах эмир Тимур (Тамерлан) правивший в 1370-1405 гг. в Средней Азии, совершил военные походы против Золотой Орды. Эти походы, сопровождавшиеся страшным разрушением городов, поголовным истреблением населения и угоном его в рабство, нанесли Золотой Орде невосполнимый урон, от которого она не смогла оправиться. В результате, в конце XIV - XV вв. Золотая Орда распалась на отдельные самостоятельные ханства. На ее территории образовались Казанское, Астраханское, Крымское, Сибирское ханства и Ногайская орда. В середине XV в. образовались Астраханское ханство, в состав которого вошла и часть Калмыцкой степи. Первые сведения об Астрахани относятся к XIII в., когда в числе других городских поселений Золотой Орды встречается Хаджитархань (Астрахань). Удобное расположение на берегу Волги, в пункте пересечения караванных и водных путей, способствовало быстрому росту и превращению его в оживленный торговый город средневековья. С образованием в 1459-1460 гг. Астраханского ханства Астрахань стала резиденцией его ханов, первым из которых был Махмуд, брат хана Ахмата, последнего хана Золотой Орды. Астраханское ханство занимало довольно большую территорию. Его границы проходили по Тереку на юге, по Кубани и Дону - на западе, на севере простирались до города Сарая, а на востоке - до р. Бузана и Ногайской Орды.  Основным занятием немногочисленного населения Астраханского ханства, состоявшего из тюркоязычных племен, были кочевое скотоводство, охота и рыболовство. Столица - резиденция ханов - находилась в Астрахани, через которую шла оживленная транзитная торговля различными товарами, тканями и шелком из стран Востока, мехами и кожевенными изделиями из Казани и Русского государства, а также рабами, доставляемыми сюда из Крыма, Казани и Ногайской орды. Образовавшиеся при распаде Золотой Орды ханства продолжали ее грабительскую политику в отношении своих соседей. Феодалы этих ханств совершали набеги на соседние земли: выжигали поселения, грабили имущество, уводили скот, полонили людей. Южные и восточные области Русского государства находились под постоянной угрозой нападения.  Усиление Русского государства в XV- XVI вв. изменило положение в Поволжье. В 1566 г. русские войска под командованием князя Ю.И. Шемякина-Пронского взяли Астрахань. Правитель Астрахани, хан Дербиш-Али, бежал в степь к ногайцам. В Астрахани вскоре была построена русская крепость, а в течение второй половины XVI и в первые десятилетия XVII в. на Волге возник ряд русских городов-крепостей - Самара, Саратов, Царицын, Черный Яр для закрепления за Русским государством Волжского торгового пути. Однако эти постоянные и временные первые русские поселения располагались лишь по волжским берегам. Степные пространства по правому и левому берегам Волги оставались в это время еще не затронутыми русской колонизацией. Основным населением здесь были кочевники - ногайцы.

§ 21. Ногайская орда

Возникновение названия «ногайцы» связано с именем золотоордынского хана Ногая. Ногайская Орда выделилась из Золотой Орды к началу XV в. при хане Едигее. Она представляла собой самостоятельное феодальное государство и занимала огромную территорию от Северного Прикаспия и Приаралья до Туры и Камы и от Волги до Иртыша. Основное население составляли кочевые тюркские и монгольские племена. Главным занятием ногайцев было кочевое скотоводство. Большая часть общего поголовья скота принадлежала феодалам. В середине XVI в. в результате междоусобной борьбы феодалов Ногайская орда распалась на Большую и Малую. Власть князей - беков наследовалась в порядке старшинства. Орда делилась на улусы. Во главе улусов стояли мурзы – князья, которые имели в подчинении многочисленных мелких владетелей, свободных крестьян-скотоводов, крепостных крестьян и рабов. Улусная феодальная верхушка освобождалась от уплаты податей и от телесных наказаний. Беи и уздени представляли собой служилое сословие. Они получали от своих господ во владение скот и пастбища и взамен были обязаны нести в их пользу определённые повинности. В случае необходимости беи и уздени выставляли оговорённое заранее количество воинов-всадников. Свободные крестьяне-скотоводы относились к низшим слоям ногайского общества. Кроме скотоводства они занимались различными промыслами в донских поселениях. Это позволяло им восполнять недостатки собственного хозяйства. Следующей группой были чагары- крепостные крестьяне, которые находились в зависимости от верхушки ногайских феодалов. Самое «дно» ногайского общества составляли рабы. В них превращали пленных. Рабов также покупали или обменивали на скот. Зависимое население выполняло в пользу князей повинности. Каждый мурза имел право получать с одной кибитки годовой оброк в размере двух быков, десяти баранов, десяти кругов сыра и нескольких килограммов муки и масла. Простые скотоводы обязаны были содержать скот феодалов. Для обсуждения важных вопросов беки собирали съезды мурз. Управление внутри улусов осуществлялось с помощью придворных, писцов, духовных лиц. Ногайцы исповедовали ислам. Мусульманское духовенство относилось к привилегированным слоям общества. Оно имело зависимых крестьян и большие стада скота. Немалые доходы приносило и совершение различных религиозных обрядов. Еще в ХV в. установились экономические связи ногайцев с Россией. Из Ногайской орды в Астрахань, Казань, Москву пригонялись скот и кони. В Орду ввозились железные изделия, оружие, металлы, холст, сукно, бумага, деревянные изделия, хлеб.  Продвижение России по Волжскому пути повело к возникновению и политических связей с ногайцами. Уже в 1550-е годы Ногайская орда вступила в вассальные отношения к России. В дальнейшем Малая орда, откочевавшая к Азовскому морю, попала в сферу влияния Крымского ханства и Турции. Тем большее значение имело для русского правительства укрепление влияния на Больших ногаев. Однако во второй половине XVI и в начале XVII в. годы мирных сношений, закреплявшиеся присягами, не раз прерывались периодами обострений. Внутри Большой орды шла ожесточенная междоусобная борьба феодалов, ослаблявшая ногайцев. Таково было положение в Нижнем Поволжье до появления калмыков.

