Министерство образования и науки Российской Федерации
             Муниципальное общеобразовательное учреждение
             Дегтяренская основная общеобразовательная школа
«  Строка,  что как птица поёт…  »
Заседание учёного совета, посвящённое  200-летию со дня рождения
                                     А. В. Кольцова
                                                                            Выполнила

                                                                            учитель русского языка  и                                               
                                                                            литературы    
                                                                            Резниченко В. Н.
Цели :

-   показать богатство и многогранность творчества А. В. Кольцова;  

-   развивать исследовательские навыки учащихся;
Задачи :
-   способствовать проявлению искреннего интереса в изучении творчества       А. В. Кольцова;
-   расширять кругозор учащихся, их познания в поэтической жизни               Воронежского края 19 века;
-   воспитывать чувство гордости талантом  поэта А. В. Кольцова
Оборудование:

-   компьютер;
-   медиапроектор и  мультимедийный экран для компьютерной презентации; 
-   плакаты с высказываниями о А. В. Кольцове
                                 Ход мероприятия
Краевед:   Не всякая область может похвастаться тем, что на её территории родились, жили и бывали выдающиеся деятели литературы. Воро​нежскому краю в этом смысле есть чем гордиться. А.В. Кольцов, И.С. Никитин, А.П. Серебрянский, А.Н. Афанасьев, А.И. Эртель, С.Н. Марин, Н.В. Станкевич и многие-многие другие представители русской литературы XIX века связаны своим рождением с нашим краем. Сюда приезжали М.Ю. Лермонтов, Л.Н. Толстой, А.П. Чехов, Д.В. Веневитинов и другие. Их именами названы улицы в городе и в районных центрах, в память о них установлены мемориальные доски и памятники. (слайд 1)

       В XIX веке в литературной истории Воронежа появляется славное имя-

А.В.Кольцов На его долю выпало немало испытаний, утрат, несбывшихся надежд. ( слайд  2 )
Биограф 1:  Алексей Васильевич Кольцов родился в 1809 году в семье прасола (торговца скотом) в слободе Гусиновка, что находилась в прибрежной части Воронежа. Отец Кольцова был человеком невежественным, грубым и властным. По словам поэта, он любил, чтобы его боялись и почитали, «чтобы всё перед ним трепетало… и рабствовало». Будущий поэт с малых лет должен был приучаться к прасольскому делу, с его грубостью и всяким мелким плутовством. На всю жизнь Кольцов возненавидел это торгашество. Когда Кольцову минуло девять лет, его отдали в Воронежское уездное училище, но уже из второго класса он был взят отцом для торговых дел. Юность поэта была безотрадна. Алексею Васильевичу приходилось разъезжать то по сёлам и ярмаркам для покупки скота, то по степям для надзора над ним. Разъезжая по сёлам и деревням, Кольцов уже в молодые годы хорошо узнал и полюбил природу и познакомился с жизнью крестьян. 
Биограф 2: Всю оставшуюся жизнь Кольцов наби​рался знаний сам: читал, думал, слушал умных людей, на кото​рых ему очень везло. Большую помощь в самообразовании поэту оказал воронежский книготорговец Д. А. Кашкин, человек, несомненно, культурный. Он указал Кольцову на недостатки стихосложения и давал из магазина книги для чтения. Его привлекали сочинения Вальтера Скот​та, Шекспира, он любил театр, с удовольствием посещал спек​такли не только в Воронеже, но и в Москве, Петербурге, пытал​ся разобраться в философских вопросах. В письме А.В. Веневи​тинову 22 декабря 1838 года он пишет: «Чем занимаюсь? Что делаю? Далеко не то, что хотел бы делать, что должен бы де​лать. Но за всеми недосугами читаю, пишу, и пусть впереди бу​дет хуже, я всё-таки буду идти тем путём, которым давно иду».( слайд 3 ) К 1827 году он уже написал 36 стихотворений, которые собрал в тетрадь и подписал: «Упражнения Алексея Кольцова в стихах с 1826 года с октября 1 дня. Выбранные лучшие и исправленные. Переписано 1827 го​да, марта 20 дня».
    Биограф 1 :  А через два года в жизни Кольцова появится не   просто друг, а Учитель — Андрей Порфирьевич Серебрянскии ( слайд  4 ), уроженец села Козловка Бобровского уезда, который в это вре​мя учился в Воронежской духовной се​минарии. Он ввёл Кольцова в свой ли​тературно-философский кружок. Буду​чи сам поэтом, Серебрянскии почувство​вал талант Кольцова, помог ему найти своё место в русской поэзии. «Вместе мы с ним росли, вместе читали Шекс​пира, думали, спорили; и я так много был ему обязан», — писал впоследствии Кольцов. Среди воронежской молодёжи Серебрянскии слыл талантливым поэтом, им восторгались, его стихи переписывали, его песни  заучивали наизусть. И действительно, Серебрянский и его кружок способствовали культурному росту Кольцова Сблизившись с лучшей частью семинарской молодёжи, поэт сделал значительный шаг от первой учебной книги Курганова до Пушкина и Шекспира. Кольцов посвятил памяти рано умершего друга стихотво​рение «Стенька Разин».
        Чтец 1 (чтение стихотворения «Стенька Разин»)
        Биограф 2   В 1830 году Кольцов познакомил​ся в селе Удеревка Бирюченского уез​да с  Николаем  Владимировичем Станкевичем (1813—1840).  (  слайд 5  ) По словам Герцена,  «Станкевич обомлел перед громадным талантом, не сознающим себя, не уверенным в себе; с этой ми​нуты он его не выпускал из рук до тех пор, пока вся Россия с восторгом перечитывала песни Кольцова». Они часто встречались то в Воронеже у Кольцова, то в Москве у Стан​кевича, много говорили о литературе, философии, эстетике. Станкевич, умевший собирать вокруг себя талантливых и мыслящих людей, ввёл Кольцова в свой кружок и принял самое деятельное участие в популяризации его творчества. Стан​кевич чувствовал самобытность своего земляка, за внешней не​броскостью угадывал сильную личность. В 1831 году Кольцов приезжает в Москву и становится частым посетителем кружка Станкевича, внимательно слушает философ​ские споры. Пройдёт несколько лет, и от прежнего застенчивого поэта мало что останется. Годы общения с интересными и образованными людь​ми дадут о себе знать: расширится кругозор, появится тяга к фи​лософии. В 1835 году Станкевич собрал по подписке среди друзей деньги на издание сборника стихов Кольцова. Это была маленькая кни​жечка, в неё вошло знаменитое кольцовское стихотворение «Не шуми ты, рожь».

      Чтец 2 (чтение стихотворения «Не шуми ты, рожь»)
         Литературовед 1:  В этом стихотворении поэт рассказал о трагедии своей пер​вой любви.( слайд 6 ) Кольцов горячо полюбил жившую в их доме крепостную горничную Дуняшу. По свидетельству биографов, Дуняша была замечательная красавица и к тому же очень чуткая и отзывчивая натура. Поэт собирался жениться на ней, но отец, узнав об этом, воспользовался его отъездом в степь и продал шестнадцатилетнюю девушку одному из донских помещиков. Это несчастье так подействовало на Кольцова, что он заболел горячкой. Оправившись от болезни, Кольцов поехал на розыски своей возлюбленной, но нигде её не обнаружил. Произведения, навеянные разлукой с Дуняшей, отличаются богатством и разнообразием содержания. Здесь и грусть о возлюбленной, и торжествующий гимн большой человеческой любви, и красота природы.
        Биограф 1:  В кружке Станкевича Кольцов ближе всех сошёлся с Виссарио​ном Григорьевичем Белинским в 1831 году. Это знакомство скоро перешло в большую дружбу. Полюбив страстную и благородную душу Белинского, поэт поверял ему свои самые задушевные мечты, радости и страдания. Считая Белинского своим учителем, Кольцов сохранил к нему трогательное благоговейное отношение на всю жизнь. С помощью Белинского Кольцов стал подлинным другом книги. Он хотел учиться всему. Его заветным желанием было хорошо знать историю, географию, литературу, изучать творения любимого им Пушкина, читать в подлиннике Байрона и Шекспира. Дружба с Белинским, переписка с ним помогали Кольцову по-новому взглянуть на мир и на поэзию. В 1840 году он признавался В.Г. Белинскому: «Не шутя и не льстя говорю вам, давно я вас люблю, давно читаю ваши мнения, читаю и учу, но теперь читаю их больше и больше. Много они уже сделали добра, но более дела​ют, и, может быть, я ошибаюсь, — но только мне всё думается, что ваши мнения тащат быстро меня вперед».
       Биограф 2 :  Неизгладимое впечатление на Кольцова произвела его встреча с Александром Сергеевичем Пушкиным (1799—1837) ( слайд 7) которая про​изошла в 1836 году в Петербурге в доме на Мойке. Пушкин, узнав о приезде из Воронежа Алексея Васильевича, пригласил его к себе. «Едва Кольцов назвал ему своё имя, как Пушкин схватил его за руку и сказал: «Здравствуй, любезный друг! Я давно желал тебя видеть!» Пушкин, исполненный сочувствия ко всему талантливому, любовно относившийся к каждому новому дарованию, долго беседовал с Кольцовым, отобрал несколько его стихотворений и одно из них («Урожай») напечатал в журнале «Современник». Любовь Кольцова к Пушкину была глубокой и постоянной. Весть о гибели великого поэта потрясла Кольцова. Памяти Пушкина  Алексей Васильевич посвятил своё лучшее стихотворение «Лес».
       Чтец 1 (чтение стихотворения «Лес»)
     Литературовед 2: Стихотворение «Лес» выделялось резкостью своего политического содержания. Титаническая борьба Пушкина с травившими его силами реакции предстала перед Кольцовым, как борьба сказочного богатыря с силами тьмы. Пушкин, по образному выражению Кольцова, «всю жизнь свою маял битвами», враги всюду преследовали поэта, гнали его из одной ссылки в другую, налагали цензурный запрет на его вольнолюбивые стихи. Но, задыхаясь в тисках царского строя, Пушкин не сдался, не смирился, а своей жизнью заплатил за то, что до конца отстаивал свободу мысли. В этом стихотворении ярко выражено преклонение Кольцова не только  перед поэзией Пушкина, но и перед его вольнолюбием, перед его человечностью.
Биограф 1:  В июле 1837 года в Воронеж прибыл наследник престола будущий импера​тор Александр П. Он закончил курс обу​чения и совершал ознакомительную по​ездку по России. В его свите был на​ставник классов наследника знамени​тый русский поэт Василий Андреевич Жуковский (1783—1852) — «кристаль​ной души Андреевич», как называли его друзья. Кольцов познакомился с Жуковским в 1836 году в Петербурге, часто обращался к нему с просьбами помочь в тяжебных делах, которые без конца вёл его отец, и никогда не по​лучал отказа. Посылал он ему и свои стихи.
Краевед:  Приехав в Воронеж, Жуковс​кий много времени проводил с Коль​цовым: пригласил его к себе в гости (он остановился в доме предводителя дворянства В.В. Тулинова), вместе они прогуливались по городу пешком и в экипаже. Город Жуковскому так понравился своей чистотой, зеленью и живопис​ностью, что поэт отметил это в своём дневнике («На каждом месте вид»). Будучи хорошим рисовальщиком, Жу​ковский запечатлел город и его окраины в своих рисунках. На одном из них, предположительно, сделан набро​сок Кольцова, который сопровождал поэта в его прогулках. дваж​ды Жуковский побывал в гимназии, где говорил о значении твор​чества Кольцова для русской литературы. В письме к А.А. Краевскому 16 июля 1837 года Кольцов рассказывает об этом приезде Жуковского и о том, какую роль сыграло внимание прославленно​го поэта в воронежской жизни Кольцова: «Не только кой-какие купцы, и даже батенька не верил кой-чему, теперь уверились...Мне теперь жить и с горем стало теплей даже». На доме, располо​женном на проспекте Революции, где Кольцов встречался с Жу​ковским, установлена мемориальная доска.
Литературовед 1:  Кольцов хорошо сумел раскрыть лучшие национальные черты русского народа, показать моральную силу и красоту людей труда. В его творчестве впервые с такой силой и полнотой была поставлена тема сельского труда. Крепкая связь поэта с повседневной жизнью и трудом народа позволила ему показать крестьянство в реальной обстановке труда и быта и показать так, что самые обычные и, казалось бы, малозаметные явления жизни превратились в сильную и глубокую поэзию. В стихотворениях Кольцова чувствуется  личная взволнованность поэта, его искренняя озабоченность трудовыми делами, горем и радостью родного ему землепашца. Отсюда в кольцовской поэзии правдивость в изображении русского мужика. В забитом и бесправном крестьянине того времени Кольцов увидел свободолюбивого человека, наделённого ясным умом, талантливостью, красотой. Поэт показал его жизнерадостность, трудолюбие, его стойкий характер, терпение, бодрость. Таков нарисованный поэтом образ косаря.
( слайд 8)
Чтец 2  (чтение стихотворения «Косарь»).
Литературовед 2:  «Косарь» - оригинальное и глубоко самобытное произведение в русской поэзии. Это стихотворение Кольцов назвал песней,  (слайд 9) потому что оно написано 3 стопным хореем, лексика приближает его к народной песне, синтаксическая организация текста соответствует песне. ( слайд 10 ) Хорей в переводе с греческого обозначает « плясовой, пляска, хор, хоровод». Проанализируем отрывок:

                               Не возьму я в толк,-

                               Не придумаю…

                               Отчего же так-

                               Не возьму я в толк?

Следовательно, это стихотворение предназначено для пения. А неправильное ударение приближает его к песне. ( слайд 11 )Подобно припеву в песне в этом стихотворении повторяются части предложений. В тексте члены предложения стоят в необычном порядке:  
                              Не возьму я в толк,-

Здесь подлежащее находится после сказуемого, необычно. Такой приём называется инверсией. Она часто встречается в народных песнях.( слайд 12)
Устаревшие слова, которые используются в тексте, указывают на её «народность». Например: спорится ( получается), бесталанный ( несчастный). В песне есть фразеологизмы. Это тоже особенность народных песен:

1. Кровь с молоком.

2. Чаша полная.
3. Вдоль и поперёк.

В тексте есть эпитеты, которые встречаются в народных произведениях: заря алая, лицо белое, глаза тёмные. ( слайд 13)
 Все эти особенности текста объясняют, почему Кольцов назвал своё стихотворение песней. В поэзии Кольцова композиторы всегда находили неиссякаемые родники песенности и романсовости. Глинка и Варламов, Даргомыжский и Гурилев, Римский-Корсаков и Мусоргский, Балакирев и Рубинштейн – вот далеко не полный список композиторов, обращавшихся к кольцовским текстам.
Биограф 2 :  Отношения с родными осложнялись. Трудно было дышать в затхлой атмосфере провинциального города, из-за болезни о поезд​ках в Москву и Петербург нечего было и мечтать. Оставались пись​ма — единственная отдушина. Но вскоре и от этого он отказался. Имея сильный характер, Кольцов не хотел перекладывать свои про​блемы на плечи других. В статье о Кольцове Белинский писал: «Нельзя не дивиться силе духа этого человека».
Жизнь Кольцова оборвалась 29 ок​тября 1842 года. А было ему всего 33 года.( слайд 14 )
Смерть примирила отца с сыном. И хотя над надписью на чугунном памят​нике, сделанной отцом («Просвещеной безнаук Природою награжден Монаршою Милостию»), многие смеялись, но если вдуматься — ведь это было при​знание отца в том, что сын имел пра​во быть поэтом, что сама природа воз​высила его.

Памятник впоследствии был заме​нён. В 1868 году в сквере был уста​новлен бюст поэта (скульптор Авгус​тин Трискорни). В 1976 году на Со​ветской площади появился ещё один памятник (авторы П.И. Бондаренко и И.А. Савичев).  

Единодушная высокая оценка творчества Кольцова крупнейшими литературными деятелями является для нас драгоценным свидетельством той важной роли, которую сыграл А. В. Кольцов в истории русской литературы. 
