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Тема инновационного педагогического опыта: «Применение  информационно-компьютерных  технологий в  учебном  процессе для повышения эффективности и качества обучения  истории»
Свою педагогическую деятельность я начал в 1993 г.  учителем истории и социальных дисциплин
В процессе своей работы стремлюсь развивать мыслительные способности учащихся, активизировать познавательную деятельность и повышать интерес к учению на каждом этапе любого урока, употребляя для этого различные методы, формы и виды работы. Это и наглядность, и дифференцированный подход, и индивидуальная работа на уроке, различный дидактический материал, иллюстративный, раздаточный и т.д. Очень эффективной работой считаю тестирование, которое способствует выявлению "слабых мест" у учащихся. В своей деятельности использую современные образовательные технологии: здоровьесберегающие, разноуровневое обучение, технологию использования в обучении игровых методов, компьютерные технологии. Значительное внимание уделяю разноуровнему обучению, предполагающему индивидуальный подход к ребенку (или группе детей) в ходе урока. Компьютерные технологии позволяют ярко и образно представить события, помогают лучше понять основы какого-либо явления, процесса, расширяют кругозор учащихся. Кроме того, компьютерные технологии - помощники учителей. Они расширяют возможности использования компьютера на любом этапе урока, повышают наглядность урока, снижают трудоемкость обучения, экономят время учителя в подготовке к уроку. 
Актуальность и перспективность опыта
   История на современном этапе развития нашего общества играет одну из решающих ролей. Знания и квалификация становятся приоритетными ценностями для человека. Соответственно и система образования должна быть нацелена не столько на усвоение суммы готовых знаний, сколько на формирование интеллектуальных умений самостоятельной познавательной деятельности. Эта иная система образования по сравнению с той, которая была востребована обществом ранее. Поэтому и содержание, и технологии обучения, и средства обучения должны быть иными.

       Воплощение моей мысли в учебный     процесс,   естественно,   серьёзно повлияло и на содержание обучения, и на выбор    технологии  его усвоения учащимися.

        Мой выбор пал на применение информационно-компьютерных  технологий в учебном  процессе для повышения эффективности и качества обучения истории и обществознания,  которые на сегодняшний    день    признаны самыми    эффективными.

    В   настоящее время    практически   невозможно     оставаться в     центре современной жизни, не  соприкасаясь с  информационными   технологиями.

 Информационные технологии прочно вошли во  все сферы     общественной жизни, в том числе и в образование.

      Применение информационных технологий на уроках  истории значительно        повышает     интенсивность    учебного   процесса.   При компьютерном      обучении   усваивается    намного   больше      материала, чем делалось за время в условиях традиционного  обучения. Кроме того,  материал  при   использовании      компьютера      лучше    усваивается.

    Использование новейших информационных   технологий в   образовании способствует    формированию     современного    человека,   способного ориентироваться в многообразии достижений человечества.

Наличие теоретической базы опыта 
         Внедрение ИКТ способствует достижению основной цели модернизации образования — улучшения качества обучения, увеличения доступности образования, обеспечение гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве, приобщенной к информационно-коммуникационным возможностям современных технологий.

     Великий русский писатель Л.Н.Толстой писал: «Чем легче учителю учить, тем труднее ученикам учиться. Чем труднее учителю, тем легче ученику. Чем больше будет учитель сам учиться обдумывать каждый урок и соизмерять с силами ученика, чем больше будет следить за ходом мысли ученика, чем больше вызывать на вопросы и ответы, тем легче будет учиться ученик».

Как организовать урок истории в школе? Как заинтересовать обучающихся этим не простым, но важным предметом? Подобным вопросом задаются многие педагоги, и я в том числе, и каждый находит какое-то свое решение. Высокоэффективным творчеством, реализующим разнообразные формы развития воспитания и обучения, на мой взгляд, является применение компьютерных технологий на уроках истории и обществознания. Такой способ организации учебной деятельности позволяет в увлекательной творческой форме продуктивно решать все задачи урока, осуществлять обучающую коммуникативную познавательную деятельность.

     Современный урок требует от учителя владения техническими средствами обучения—  использование на уроках компьютера, интерактивных карт, интерактивных задачников, интерактивных учебников, электронных

энциклопедий, слайд - фильмов, создание  мультимедийных презентаций — всё это позволяет расширить рамки урока, делая процесс обучения более эффективным и продуктивным.

  Ведущая педагогическая идея  моего опыта:
 - повышение интереса к предмету и  положительная динамика качества  

   знаний учащихся;

 - повышение плотности урока, продвижение вперёд быстрыми темпами;

 - систематическая работа над общим развитием учащихся;

 - осознанный подход учащихся к процессу учения.

   В преподавании истории и обществознания, как и любого другого предмета, применение компьютерных технологий позволяет вывести обучающихся на принципиально новый уровень овладения знаниями и лучше подготовить их к Единому государственному экзамену.
У обучающихся, работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в огромном потоке информации, умение анализировать, сравнивать, аргументировать, обобщать, делать выводы. Интерактивное оборудование позволяет создавать многообразные схемы, таблицы, выстраивать материал по разным позициям, интенсифицируя процесс обучения, делая его наглядным. Огромную роль в использовании интерактивных технологий играет деятельностный подход. Применение компьютерных программ в преподавании истории и обществознания позволяет организовать индивидуальную работу, используя дифференцированный подход в обучении, работу в группах, самостоятельную работу обучающихся. 
 Оптимальность и эффективность средств
При помощи компьютера я могу использовать мультимедийные учебные программы, презентации и пользоваться Интернетом.

       В моём арсенале имеется большое разнообразие  современных  мультимедийных  учебных программ, где можно найти много заданий для   учащихся    всех возрастов и разных уровней  знаний, что  позволяет  проводить  занятия   на качественно новом уровне.

Эти  программы   имеют   много преимуществ  перед традиционными методами  обучения.   Они    позволяют тренировать разные виды  деятельности и соединить  их в разных комбинациях создать    коммуникативные     ситуации, а также   обеспечивают  возможность  учёта репрезентативной системы,   реализацию  индивидуального  подхода  и интенсификацию самостоятельной работы ученика.

    На своих уроках я использую   мультимедийные учебные программы 
1. История России в 4частях.

2. Россия на рубеже третьего тысячелетия.

3. Энциклопедия истории России.

4. От Кремля - до Рейхстага.

5. Большая энциклопедия.

6. Сдаём единый экзамен по истории и обществознанию

7. Всеобщая история 5-6 кл.

8. Всеобщая история 7-8 кл.

9. Обществознание /практикум/.

10. История -5кл.

11. Государственная символика России.

12. Энциклопедия «Классической музыки».

13. Шедевры русской живописи.

14. Эрмитаж.

15. Интерактивная энциклопедия.

 Информационные технологии в   комплексе    с     игровыми     технологиями  помогают мне, с одной стороны, создать необходимую мотивацию, с другой – повышают  качество знаний,     способствуют      проведению      качественно новых, интересных уроков.  Используя различные мультимедийные учебные программы в    качестве   учебных    пособий,   я убедился, что дети  гарантированно,    улучшают    знания    по     изучаемому предмету  и повышают    свою     успеваемость. У обучающихся, работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в огромном потоке информации, умение анализировать, сравнивать, аргументировать, обобщать, делать выводы. Интерактивное оборудование позволяет создавать многообразные схемы, таблицы, выстраивать материал по разным позициям, интенсифицируя процесс обучения, делая его наглядным. Огромную роль в использовании интерактивных технологий играет деятельностный подход. Применение компьютерных программ в преподавании истории и обществознания позволяет организовать индивидуальную работу, используя дифференцированный подход в обучении, работу в группах, самостоятельную работу учащихся. 
    Большое значение для меня имеет  и применение компьютерных презентаций  в учебном    процессе,  что   позволяет  проводить занятия    на качественно новом уровне.   Компьютерные презентации позволяют   акцентировать  внимание   учащихся   на   значимых моментах излагаемой  информации  и  создавать   наглядные   эффективные образы в виде иллюстраций, схем,   диаграмм  и  графических   композиций.

      Итак, использование компьютерной презентации на уроке позволяет:

- интенсифицировать урок;

- использовать иллюстративный материала;

-повысить мотивацию учащихся.

   Презентация позволяет мне  дать более содержательный и иллюстративный материал  на уроке, а также расширить кругозор учащихся. Применение  презентаций   помогают мне на всех этапах урока. Уроки с применением презентаций действительно  запоминаются детям  лучше, и они всегда ждут с нетерпением следующего урока.

    Ресурсы Интернета могут быть также  активно использованы на уроке истории. Используя электронную почту, я переписываюсь  с коллегами, обмениваясь опытом. При подготовке к урокам я часто  использую информационные ресурсы Интернета. Они позволяют мне  подбирать иллюстративный материал к презентациям, находить информацию по интересующим вопросам, подбирать тестовые задания для контроля знаний учащихся. Поисковые системы открывают мне доступ к информационным ресурсам
  В то же время нельзя чрезмерно преувеличивать значение компьютерных технологий для гуманитарных дисциплин. Как показывает не столь многочисленный опыт, они хороши для поиска информации, тренинговых и проверочных работ по предмету, которые можно проводить за пределами урока или на уроке в течение нескольких минут, оставив большую часть урочного времени на самое ценное — живое общение учащихся со своим учителем для рождения идей, наблюдений, выводов и догадок, а может и открытий в процессе коллективной мыслительной деятельности.
     Результативность работы.
   Использование ИКТ и Интернет - ресурсов на уроках истории и обществознания позволяет мне более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов. Сочетание информационных технологий с методом проекта позволяет школьникам практически применять свои знания, умения и навыки, потому и является одной из форм организации исследовательской и познавательной деятельности, при которой успешно реализуется  коллективная деятельность, позволяющая повысить мотивацию изучения истории и обществознания.
Анализ моей деятельности позволяет говорить об успешной работе по применению  информационно-компьютерных  технологий в  учебном  процессе для повышения эффективности и качества обучения  истории.

              Результативность обучения по годам:
                 показатель качества знаний обучающихся по истории

            2010-2011 учебный год- 74%

            2011-2012 учебный год- 68% 

             2012-2013 учебный год- 69%

                      2013-2014 учебный год- 68%

                      2014-2015 учебный год- 76%

                      Среднее- 71%

 Результаты внешнего (муниципального) мониторинга по истории составили - 87.5%(2015г.)

.
 УЧАСТИЕ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОЛИМПИАДАХ
	           ГОД
	    ПРЕДМЕТ
	ПРИЗОВОЕ МЕСТО
	ФАМИЛИЯ, ИМЯ

КЛАСС

	     2012-2013
	ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ
	  3
	РУИН ВАДИМ 10 КЛАСС


Результаты ЕГЭ  по истории:
%успеваемости за межаттестационный период-100
По обществознанию-
%успеваемости за межаттестационный период- 77
В  целях обмена опытом с коллегами, я провожу  открытые уроки,  внеклассные мероприятия, выступаю на семинарах. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы  педагогов своей школы, а также использую Интернет-ресурсы, где размещён опыт педагогов других регионов.

Наличие обоснованного числа приложений, наглядно иллюстрирующих основные формы и приемы работы с обучающимися
За время работы были разработаны:
- открытые уроки, методические разработки, рабочие программы

-  материалы в виде презентаций.
- материалы по внеклассной работе, краеведению

-материалы по классному руководству

-материалы методического объединения учителей гуманитарного цикла
Материалы из опыта работы размещены на сайте: 
    http://nsportal.ru/safrygin-boris-borisovich
       http://www.schoolrm.ru/schools_ruz/perruz/

Для дальнейшего повышения уровня профессиональных компетенций ставлю перед собой задачи:

1.      Постоянно изучать и внедрять возможности информационных технологий, особенный упор предполагаю сделать на использовании свободного программного обеспечения. 

2. Использование дистанционной формы обучения школьников.

3.      Продолжить поиск эффективной модели урока, способной максимально решать образовательные задачи.

4.      Расширить круг конкурсов и олимпиад, в которых участвуют мои ученики.

5.      Совершенствовать личностные качества для повышения профессионального уровня.
