ТАНЦЫ БЕЗ НАСИЛИЯ: как привить ребенку любовь к Танцу? 

Большинство родителей стремятся отдать своих дочерей на танцы. И это действительно очень хорошо для формирующейся фигурки девочки. А что если со стороны самого ребенка вдруг встречаешь сопротивление? Нужно ли заставлять его заниматься танцами? 


Если ребенку не нравится заниматься в какой-то определенной танцевальной группе, это решается просто. Подыскивается студия, где занятия ребенка увлекают. Но даже если первое занятие очень понравилось вашей дочке, это не значит, что на все другие она будет ходить с превеликим удовольствием. Вот тут-то родителям и нужно проявить достаточно настойчивости и одновременно мудрости, чтобы желание заниматься танцами у ребенка не исчезало.

Главная проблема в любых занятиях с детьми – отсутствие у ребенка волевого фактора. Взрослый может заставить себя заниматься чем-то усилием воли, если он хочет получить определенный результат. А ребенок будет заниматься только тем, что ему нравится. Но при этом, если спустить на тормозах организацию жизни ребенка, с удовольствием он будет только лежать на диване, поглощая бутерброды и смотреть  телевизор.

По-настоящему увлечь ребенка может и веселая игра. Но в большинстве современных танцевальных студий ставка делается не на игровой момент, а на постановку тела и растяжку. Все это довольно кропотливая работа, которая приносит детям мало радости. Педагоги знают, ради чего это все проделывается: так создается база для того, чтобы подросшая девочка могла выполнять сложные хореографические элементы. Но дети-то этого не знают. И по-своему страдают во время занятий.

Есть и другие танцевальные студии, где действительно много используется игрового фактора. Но такие студии увлекаются именно игровым моментом, забывая про наработку базы. Поэтому многие родители все же предпочитают отдавать ребенка в более традиционные танцевальные коллективы, несмотря на общую занудность методики обучения.

Нет ли опасности получить , поставленное тело вместе с отвращением к танцу как к таковому? Девочка вырастет стройной и готовой к сложным хореографическим постановкам. Но захочет ли она танцевать сама после того, как в детстве только и мечтала о том, чтобы бросить танцы?

К сожалению, многие танцевальные школы в самую последнюю очередь задумываются о том, чтобы действительно раскрыть танцевальные способности ребенка, заложенные в нем с самого рождения. Как вернуть ребенку радость танца? Это уже задача родителей. Можно включать моменты музыкальных игр дома, помогая девочке раскрыться и полюбить танец как таковой. Можно купить дочке, танцевальный  твистор , помогая превратить танец в увлекательную игру.

Это забавная игра в виде специального танцевального коврика, на котором по указаниям ди-джея можно выделывать разные комбинации танцевальных движений. В эту игру можно играть и в домашних условиях, и на даче или просто в лесу. Если купить твистoр с сумкой, игру можно организовать и на природе. Это поможет еще больше раскрепоститься, выйти из формальных рамок. Возможно, поймав азарт через эту игру, в дальнейшем девочка сможет внести больше живости и обычный постановочный танец.
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