Т У Р Г Е Н Е В
Иван Сергеевич 
(1818-83)

русский писатель, член-корреспондент Петербургской АН (1860). В цикле рассказов «Записки охотника» (1847-52) показал высокие духовные качества и одаренность русского крестьянина, поэзию природы. В социально-психологических романах «Рудин» (1856), «Дворянское гнездо» (1859), «Накануне» (1860), «Отцы и дети» (1862), повестях «Ася» (1858), «Вешние воды» (1872) созданы образы уходящей дворянской культуры и новых героев эпохи — разночинцев и демократов, образы самоотверженных русских женщин. В романах «Дым» (1867) и «Новь» (1877) изобразил жизнь русских за границей, народническое движение в России. На склоне жизни создал лирико-философские «Стихотворения в прозе» (1882). Мастер языка и психологического анализа, Тургенев оказал существенное влияние на развитие русской и мировой литератур.
    Стихотворение в прозе

    РУССКИЙ ЯЗЫК

Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины,- ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя – как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!
                                       Викторина.
                    ХОРОШО ЛИ ВЫ ЗНАЕТЕ          

                    ТЕКСТ РОМАНА                             

                                         И.С.ТУРГЕНЕВА
                                «ОТЦЫ И ДЕТИ»?
1. Кому посвящается роман?

2. Кто «по-своему, был аристократ не хуже Павла Петровича»?
3. У кого из героев романа «и бирюзовая сережка в ухе, и напомаженные волосы, и учтивые телодвижения, словом, все изобличало человека новейшего поколения»?

4. Есть ли у Аркадия братья или сестры в романе?

5. Что такое «Брюхнерово «Stoff und Kraft» и какое это имеет отношение к Пушкину?

6. Как звали «княгиню Р.», которую в молодости любил Павел Петрович?

7. Кто такой Матвей Ильич Колязин?

8. Кто на балу был одет «безо всякой кринолины и в грязных перчатках, но с райскою птицею в волосах»?
9. О ком из героев символически говорится, что он был «мертвец»?

10. Что снится Базарову перед дуэлью?

11. О ком Базаров говорит: «Замечательная живучесть»?

12. Какие герои в конце романа попадают

 за границу?

                    ТУРГЕНЕВСКАЯ                  

                   ДЕВУШКА- 

особый литературный тип,
созданный автором в своих произведениях.
Она поразила его 
достоинством своей осанки. 
Обнаженные ее руки красиво
лежали вдоль стройного
стана; красиво падали с 
блестящих волос на 
покатые плечи легкие ветки
фуксий; спокойно и умно,
именно спокойно, а не 
задумчиво, глядели светлые
глаза из- под немного 
нависшего белого лба,
и губы улыбались едва
заметною улыбкою.
Какою-то ласковой и мягкой
силой веяло от ее лица. 

                    (Одинцова. 
                       Отцы и дети.)
                           Страницы из жизни

               По отцу Тургенев принадлежал к старинному дворянскому роду, мать, урожденная Лутовинова, богатая помещица; в ее имении Спасское-Лутовиново (Мценский уезд Орловской губернии) прошли детские годы будущего писателя, рано научившегося тонко чувствовать природу и ненавидеть крепостное право. В 1827 семья переезжает в Москву; вначале Тургенев обучается в частных пансионах и у хороших домашних учителей, затем, в 1833, поступает на словесное отделение Московского университета, в 1834 переходит на историко-филологический факультет Санкт-Петербургского университета. Одно из сильнейших впечатлений ранней юности (1833) влюбленность в княжну Е. Л. Шаховскую, переживавшую в эту пору роман с отцом Тургенева, отразилось в повести "Первая любовь" (1860). 

                               В 1838 в журнале «Современник» впервые были   

                          опубликованы произведения Тургенева. 

                          Это были стихотворения "Вечер" 
                          и "К Венере Медицийской" .
              1 ноября 1843 Тургенев знакомится с певицей Полиной Виардо (Виардо-Гарсия), любовь к которой во многом определит внешнее течение его жизни. С начала 1847 по июнь 1850 он живет за границей (в Германии, Франции; Тургенев свидетель французской революции 1848): опекает больного Белинского во время его путешествия; тесно общается с П. В. Анненковым, А. И. Герценом, знакомится с Ж. Санд, П. Мериме, А. де Мюссе, Ф. Шопеном, Ш. Гуно.   

                             Главное дело этого периода- "Записки охотника", цикл  

                лирических очерков и рассказов, начавшийся с рассказа "Хорь и    

                Калиныч" (1847; подзаголовок "Из записок охотника" был 
                придуман И. И. Панаевым для публикации в разделе "Смесь" 
                журнала "Современник"); отдельное двухтомное издание цикла 
                вышло в 1852. Принципиальное многообразие человеческих типов, впервые выделенных из прежде не замечаемой или идеализируемой народной массы, свидетельствовало о бесконечной ценности всякой неповторимой и свободной человеческой личности; крепостной порядок представал зловещей и мертвой силой, чуждой природной гармонии (детализированная конкретика разнородных пейзажей), враждебной человеку, но неспособной уничтожить душу, любовь, творческий дар. 

     В апреле 1852 за отклик на смерть Н. В. Гоголя, запрещенный в Петербурге и опубликованный в Москве, Тургенев по высочайшему повелению посажен на съезжую (там был написан рассказ "Муму"). В мае выслан в Спасское, где живет до декабря 1853 (работа над неоконченным романом, повестью "Два приятеля", знакомство с А. А. Фетом, активная переписка с С. Т. Аксаковым и литераторами из круга "Современника"); в хлопотах об освобождении Тургенева важную роль сыграл А. К. Толстой. 

     «РУДИНЫМ» (1856) открывается серия тургеневских романов, компактных по объему, разворачивающихся вокруг героя-идеолога, журналистски точно фиксирующих актуальную социально-политическую проблематику и, в конечном итоге, ставящих "современность" перед лицом неизменных и загадочных сил любви, искусства, природы. Воспламеняющий аудиторию, но неспособный на поступок "лишний человек" Рудин; напрасно грезящий о счастье и приходящий к смиренному самоотвержению и надежде на счастье для людей нового времени Лаврецкий ("Дворянское гнездо", 1859; события происходят в обстановке близящейся "великой реформы"); "железный" болгарин-революционер Инсаров, становящийся избранником героини (то есть России), но "чужой" и обреченный смерти ("Накануне", 1860); "новый человек" Базаров, скрывающий за нигилизмом романтический бунт ("Отцы и дети", 1862; пореформенная Россия не освобождается от вечных проблем, а "новые" люди остаются людьми: "дюжинные" будут жить, а захваченные страстью или идеей погибнут); зажатые меж "реакционной" и "революционной" пошлостью персонажи "Дыма" (1867); революционер-народник Нежданов, еще более "новый" человек, но по-прежнему неспособный ответить на вызов изменившейся России ("Новь", 1877); все они, вкупе с второстепенными персонажами (при индивидуальном несходстве, различии нравственно-политических ориентаций и духовного опыта, разной степени близости к автору), состоят в тесном родстве, совмещая в разных пропорциях черты двух вечных психологических типов героического энтузиаста, Дон Кихота, и поглощенного собой рефлектера, Гамлета (ср. программную статью "Гамлет и Дон Кихот", 1860). 

     После "Накануне" и посвященной роману статьи Н. А. Добролюбова "Когда же придет настоящий день?" (1860) происходит разрыв Тургенева с радикализировавшимся "Современником" (в частности, с Н. А. Некрасовым; их взаимная враждебность сохранялась до конца). Конфликт с "молодым поколением" усугубился романом "Отцы и дети" (памфлетная статья М. А. Антоновича "Асмодей нашего времени" в "Современнике", 1862; так называемым "расколом в нигилистах" во многом мотивирована позитивная оценка романа в статье Д. И. Писарева "Базаров", 1862). Летом 1861 произошла ссора с Л. Н. Толстым, едва не обернувшаяся дуэлью (примирение в 1878). В повести "Призраки" (1864) Тургенев сгущает намечавшиеся в "Записках охотника" и "Фаусте" мистические мотивы; эта линия получит развитие в "Собаке" (1865), "Истории лейтенанта Ергунова" (1868), "Сне", "Рассказе отца Алексея" (оба 1877), "Песни торжествующей любви" (1881), "После смерти (Клара Милич)" (1883). Тема слабости человека, оказывающегося игрушкой неведомых сил и обреченного небытию, в большей или меньшей мере окрашивает всю позднюю прозу Тургенева.
                                                   С середины 60-х годов неуклонно растет его  

                                          общеевропейская слава: в 1878 на международном 
                                          литературном конгрессе в Париже писатель 
                                          избран вице-президентом; в 1879 он почетный               

                                          доктор Оксфордского университета. 
