               Кто он, современный педагог?
                (выступление на педсовете) 
Современный педагог – это влюблённый в своё дело учитель, оптимист, а нередко легко уязвимый человек, теряющийся перед равнодушием  и мира. 
Современный педагог – это воспитатель, сегодня уже понимающий, на чём воспитывать молодое поколение.
Мы вновь обращаемся к общепринятым авторитетам, воспитателям нации, - А.Д.Сахарову, Д.С.Лихачёву, В.П.Астафьеву. Их уверенно вытесняли идолы-звёзды, боевики, интернет. Упадок нравов, растлевающая деятельность многих средств информации, погоня за удовольствиями, карьерой, властью никак не повышают в учащихся персональной ответственности, а педагога лишают точки опоры, делают его труд непомерной ношей. Но педагог должен верить в выполнение своей главной педагогической миссии! 
Молодое поколение страдает хроническим нигилизмом и цинизмом. В то же время молодые люди не приемлют фальши и пафоса. Разгул эгоизма не способствует торжеству идеалов добра и справедливости. И мы до сих пор отвечаем на вопрос В.Шукшина: Что с нами происходит? Без святынь, объединяющих нацию, воспитание гражданина немыслимо. Без идеалов, заложенных в русской классике, воспитание человека невозможно. Педагог обязан воспитать гражданина, болеющего душой за свою Родину, принимающего на себя личную ответственность за всё происходящее. Нам нужны граждане, достойные высокого звания - Человек. На этом держалась Великая Россия! 
Сегодня популярно мнение: чем больше в обществе успешных людей, тем счастливее общество. Да, знания и успешность во многом синонимичны, но планку человеческой мысли надо повышать! Эту задачу нужно решать на государственном уровне.
Несмотря на все минусы современного образования, для многих молодых людей открылись новые возможности: они выучили языки, рано увидели мир, приобрели престижные высоко оплачиваемые специальности. Но практика показывает: образованный человек без высокой нравственной позиции – человек, лишённый духовности. Духовность нельзя навязать. Духовность копится годами; она связана с напряжённой и непрерывной  учёбой, работой над собой, только тогда   стремление «жить по совести» станет главным стержнем человека. 
Каким должен быть педагог? Уверена, нашим детям нужен чуткий педагог, не теряющий веры в возможность каждого на успешность, ломающий стереотипы. И если Россия готовится к эпохе созидания, только просвещение поможет избежать новые общественные бедствия. 
Нация- это то, что создаётся единой системой образования. Поэтому образованием должны заниматься настоящие профессионалы.
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