АНО СОШ «Димитриевская»

М/О учителей английского языка

Эффективная подготовка к ЕГЭ -2015

      Новый 2015 год внёс значительные изменения в структуру единого государственного
экзамена по английскому языку, в связи с введением устной части в новом формате.
ЕГЭ. Таким образом, 2015 год поставил перед нами новую амбициозную задачу – подготовить учащихся не только к привычным разделам экзамена (Аудирование, Чтение, Лексика и грамматика, Письмо), но и к Устной части.
     Подготовка к ЕГЭ не должна превращаться для учителей английского языка в самоцель, она является естественным этапом развития иноязычной компетенции  и общей грамотности учащихся. 
     При использовании пособий по подготовке к ЕГЭ («Типовые экзаменационные варианты ФИПИ», «Тесты для подготовки к ЕГЭ по английскому языку» издательства Макмиллан) целесообразно задавать выполнение типового теста на дом, а на занятии разбирать вызвавшие затруднения вопросы и анализировать выполненные работы. Это не только повысит эффективность классных занятий, но и будет способствовать повышению самостоятельности учащихся и ответственности за результаты экзамена.
      Пособие «Типовые экзаменационные варианты ФИПИ»  под редакцией М.В. Вербицкой даёт качественные аутентичные материалы (в том числе, аудиозаписи, сделанные носителями языка) для формирования различных коммуникативных стратегий, обучения различным приёмам выполнения заданий по аудированию и чтению в соответствии с поставленной коммуникативной задачей, предлагает различные жанры и типы текстов .
      Необходимо обратить внимание учащихся на внимательное прочтение инструкции, научить их извлекать из инструкции максимум информации. При выполнении письменных заданий № 39 и № 40 учащимся необходимо строго следовать указанному плану, что повысит качество выполнения задания. 
       Новое издание «Тестов для подготовки к ЕГЭ» издательства «Макмиллан» под редакцией М. В. Вербицкой, является пособием, которое  помогает эффективно готовить учащихся к государственной итоговой аттестации, так как полностью отражает как формат, так и содержание ЕГЭ 2015 года.
       В первую очередь, хочется отметить качество тестового материала по аудированию,
чтению, лексике и грамматике. Тексты очень интересны и информативны, содержат много
разнообразных сведений о странах изучаемого языка, а также понятны по содержанию.
Помимо выполнения тестовых заданий, их можно читать на уроках, расширяя кругозор
учащихся.
      Необходимо особенно отметить очень интересные формулировки проблем для написания эссе которые предстоит обсудить учащимся. Такие проблемы, как командные и индивидуальные виды спорта (тест 2), работа на дому (тест 5), желание родителей способствовать успешности своих детей с самого детства (тест 9), отпуск (тест 10), оценка учителей учащимися (тест 11) раньше никогда не поднимались. И их обсуждение при подготовке к экзамену будет способствовать мыслительной деятельности учащихся и более продуктивной работе над аргументированием собственных мыслей.
       И наконец – главное новшество – устная часть экзамена. Замечательно, что наряду со
звуковыми файлами с текстами для аудирования, мы видим файлы с записанными текстами заданий “Task 1”. Картинки к заданиям «Task 3» - описание фотографии по выбору учащегося и «Task 4» - сравнение и сопоставление фотографий с выражением собственной позиции по проблеме, также подобраны чень профессионально. 

   Также следует обратить внимание на новое пособие издательства«Language 360» «ЕГЭ: устная часть. Сборник тестов» Почепаевой А.В., Немыкиной А.И. Новая модель экзамена предусматривает переход к компьютеризированной форме и данное пособие не только содержит тесты, соответствующие формату экзамена, но и включает в себя компьютерное сопровождение в форме тренажёра, используя который можно отрабатывать навыки сдачи устного экзамена на копьютере.
Рекомендуемые пособия для подготовки к ЕГЭ:
1) ФИПИ «ЕГЭ 2015. Английский язык. Типовые экзаменационные варианты под редакцией М.В. Вербицкой
2) «Тесты для подготовки к ЕГЭ по английскому языку с Интернет- ресурсом» издательства «Macmillan» под редакцией М.Вербицкой, Малколма Манна и Стива Тейлора – Ноулза
3) «ЕГЭ: устная часть. Английский язык. Сборник тестов». Почепаева А.В., Немыкина А.И., издательство «Language 360».
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