Как помочь ребенку преуспеть в школе?
Физическое здоровье 
Убедитесь, что ваш ребенок здоров и находится в хорошей форме.  Очень важно, чтобы ребенок чувствовал себя энергичным и активным в школе и дома. Старайтесь, чтобы ребенок употреблял здоровую пищу, богатую витаминами. Также очень важно, чтобы ребенок высыпался.

Поощряйте чтение

Читающие дети чаще всего успешны в учебе. Чтобы помочь ребенку, вы можете показать ему важность чтения, даже если не очень любите читать сами. Родители должны быть убедительным примером. Для начала установите небольшое количество времени на чтение, хотя бы несколько раз в неделю. Помогите детям найти то, что им интересно. Ежедневно читая хотя бы 50 страниц, ребенок значительно увеличит словарный запас,  улучшит знание грамматики и чувство родного языка.

Создайте условия для учебы
Чтобы успешно осваивать программу и выполнять домашние задания, ребенку необходима соответствующая среда. Помогите ребенку установить определенное время каждый день для выполнения задания, вместе сформируйте удобный распорядок дня. Убедитесь, что у ребенка есть комфортное рабочее место, где ему никто не будет мешать во время занятий. 
Установите контакт с учителем
Учителя это партнеры родителей в деле обучения и образования детей. Обменяйтесь номерами телефонов с классным руководителем, чтобы поддерживать связь. Разузнайте расписание ребенка, имена преподавателей, особенности школы. Будьте в курсе успеваемости ваших детей, отмечайте проблемы,  старайтесь решать их своевременно.


