1 станция «Весёлый Язычок»
Здравствуйте, ребята! Вы прибыли на станцию «Весёлый Язычок». Чтобы ваш язык мог чётко и легко произносить звук Л, его нужно подготовить. Я расскажу вам сказку, а вы повторяйте за мной движения.
Жил да был Язычок. (Показать язык и попросить ребят показать свой язычок). 
Однажды утром он проснулся и выглянул в окошко, увидел Гонщика и стал с ним играть в прятки (Упражнение «Прятки»). 
Наигравшись, он вспомнил, что ещё не почистил зубы (Упражнение «Почисть верхние зубки»). 
Затем он снова выглянул в окно, посмотрел налево – направо, на солнышко – на травку.  (Упражнения «Часики», «Солнышко – травка»). 
Никого нет. Сел Язычок на лошадку и поскакал. (Упражнение «Лошадка»).
Доскакал до тренировочной базы щенячьего патруля, побегал с Шерифом по пожарной лестнице верх - вниз. (Упражнение «Качели»).
А на поляне перед базой Роки и Крепыш играли в футбол. Язычок поиграл с ними. (Упражнение «Футбол»). Наигравшись, друзья расстались.
И Язычок поскакал дальше. (Упражнение «Лошадка»).
Встретил он Скай, ремонтирующую гостиную. Язычок ей помог – побелил потолок. (Упражнение «Маляр»). За помощь Скай угостила товарища вкусной сгущёнкой. Наелся Язычок и облизнулся! (Упражнение «Вкусное варенье»).
Посмотрел Язычок на небо. В синеве появились первые звёздочки. Понял Язычок, что ему пора домой. Интересный был день, но пора спать. 
Понравилась вам сказка?  Я хочу каждому из вас подарить такую сказку, чтобы вы дома могли в неё поиграть. Мне было с вами очень интересно, но вам пора отправляться на следующую станцию.


