Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение № 8 г. Тосно «Детский сад комбинированного вида «Сказка»

МБДОУ № 8 г.Тосно «Детский сад комбинированного вида «Сказка» располагается в двухэтажном кирпичном здании 2012 года постройки, на монолитном железобетонном фундаменте, проектная мощность 280 человек.
Руководит детским садом с момента основания Корчагина Виктория Викторовна. Аттестация заведующего на соответствие должности состоялась в мае 2013 года (ранее была «высшая» квалификационная категория по должности «руководитель»).
[bookmark: _GoBack]Корчагина Виктория Викторовна в 1993 году окончила ЛГПУ имени А.И. Герцена. Прошла профессиональную переподготовку в 2012 году по программе подготовки управленческих кадров для народного хозяйства Российской Федерации «Управление образованием как инновационным ресурсом общества» (ФГАОУ ВПО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»). Прошла повышение квалификации по программе «Сити-менеджмент (управление муниципальными образованиями)» (ФГАОУ ВПО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» - 2015 год). 
В детском саду работает 21 педагогический работник, из них: с высшим образованием – 15 (71%), со средним специальным образованием - 6 (29%); 9 (43%) педагогов имеют 1 квалификационную категорию, 1 человек имеет звание «Мастер спорта».
 Количество детей в 2015-2016 учебном году в МБОУ № 8 г.Тосно составит 312 человек в 14 группах, в том числе: 3 младших группы (3-4 года) - 72 человека; 3 средних группы (4-5 лет) – 72 человека; 4 старших группы (5-6 лет) 84 человека; 4 подготовительных группы (6-7 лет) - 84 человека.
В детском саду реализуется основная общеобразовательная программа дошкольного образования.
В МБОУ № 8 г.Тосно есть спортивный, музыкальный залы, прогулочные площадки, спортивные площадки 150 и 250 кв. метров, медицинский блок, прачечная, пищеблок, ограждение, шумозащитный экран, уличное освещение, видеонаблюдение.

