Игрим МБОУ Игримская СОШ №1 – Новости дня.
     13 ноября 2015 года в нашей школе состоялась традиционное мероприятие посвящение учеников в члены организации «Солнечный город» и «Будущее Югры». В мероприятии приняло участие 125 школьников. 64 первоклассника пополнили ряды «Солнечного города», 55 пятиклассника вступили в ряды организации «Будущее Югры».
     С огромным нетерпением ребята ждали этот праздник! В классах была проведена большая подготовительная работа. Каждый класс придумал себе название, девиз, речевку, выбрали командиров отрядов. Классные руководители, педагог-организатор, учитель музыки разучили гимны своих организаций оформлением актового зала занимался учитель ИЗО. Не остались в стороне и родители, благодаря их активной позиции были сшиты галстуки для каждого ребенка.
    И вот настал этот день. Ребята взволнованные и нарядные вошли в красиво оформленный зал. На торжественные линейки ребята познакомились с правилами организаций, узнали о том, что у каждой из организаций есть флаг, девиз, гимн, эмблема. Ребята с замиранием в груди стояли по стойке смирно.
     Честь принять учащихся первых классов в организацию «Солнечный город» была предоставлена ребятам пятых классов, в свою очередь ученикам вступающих в организацию «Будущее Югры» галстуки повязали ученики седьмых классов, Совет старшеклассников.
Остается пожелать детям интересной жизни, чтобы они с радостью влились в ряды организации «Солнечный город» и «Будущее Югры».
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