Создание сайта на свободную тему
Для организации информации на сайте могут быть использованы следующие структуры:
Линейная структура – наиболее простой способ организации данных. Представляет собой набор следующих друг за другом web-страниц.
Иерархическая структура – самый распространенный вариант размещения информации. Предусматривает создание главной страницы, на которой размещается меню со ссылками на разделы сайта, расположенные на отдельных страницах. Разделы могут содержать в себе подразделы и другую детальную информацию.
[bookmark: _GoBack]Контекстно-зависимая структура – ссылки на другие разделы сайта формируются в зависимости от определенных действий пользователя. К примерам такой структуры относятся элементы сайтов интернет-магазинов, поиск информации на сайтах по ключевым словам.
Комбинированная структура – это сочетание нескольких предыдущих структур. Например, на сайте может быть предусмотрена иерархическая структура, которая в определенных местах может содержать выполнение пошаговых действий (линейную структуру).
Задание 
· Продумать содержание страниц, структуру информации, логичность связей, цветовую палитру.
· Нарисовать схему связей между страницами.
· Продумать цели, задачи всего проекта: для кого он предназначен, как будет функционировать, чем отличаться от других сайтов.
· Продумать критерии оценок web-страниц (удобство и логичность навигации, наглядность ссылок, дизайн текстовых и графических ссылок, подсказки, интерактивность).

