План-конспект урока
составила Пряхина Галина Николаевна,
учитель русского языка и литературы
МБНОУ «Гимназия №44» г Новокузнецка 
Класс: 5
Предмет: литература
Учебник: Литература. 5 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений  в  2  ч./ Автор-составитель: Ланин Б.А.– Москва: «Вентана-Граф», 2013 г
Название раздела, темы: Русская литература XXвека. Среди ровесников. Творчество Кассиля Л.А.
Тема урока: Лев Кассиль как человек и писатель.
Цели урока:  знакомство с биографией Льва Кассиля
Планируемые результаты:
Предметные: познакомить учащихся  с основными этапами жизни и творчества писателя, способствовать развитию речи учащихся, отрабатывать навыки работы с информационным текстом.
Познавательные УУД:  поиск и выделение необходимой информации, осознанное построение  речевого высказывания в устной форме, свободная ориентация и восприятие текста информационного характера, смысловое чтение; содействие  развитию мыслительных операций: сравнение, анализ, синтез, обобщение, систематизация, а также  развитие  творческого воображения, познавательной активности, интеллектуальных способностей.
Личностные УУД:  самоопределение, стремление к речевому самосовершенствованию; способность к самооценке своих действий, поступков. На примере биографии писателя способствовать формированию у детей способности  противостоять жизненным трудностям, чувства уважения и любви к своим младшим братьям, сестрам; чувства ответственности за свои поступки.
Регулятивные УУД:  целеполагание, планирование, саморегуляция, выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить. 
Коммуникативные УУД: планирование  учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение выражать собственные  мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
Средства обучения: компьютер, проектор, учебник,  раздаточный материал.
Литература: Литература. 5 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений в  2    ч./ Автор-составитель: Ланин Б.А..
Межпредметные связи:  география, история, русский язык

