Ведущий 1.Dzien dobri!
Ведущий 2. Добрый день, мои друзья! 
 Ведущий 1.Очень рада встрече я! 
Ведущий 2.Что могут выразить слова
О той красе, что так мила
Для взора глаз, или для сердца?
Река, струящаяся вдаль,
Лесистый берег, то пустынный
То тихий нрав, а то шумливый.
По берегам у той реки
Берёзы дремлют и дубы.
Когда течёт среди полей,
Одета Висла не скромней.
Ведущий 1.В цветущий луг, красу полей
И в птичью радостную трель,
А взглянем с высоты орла
О, как же Висла ты мила
Как дева юная стройна
Хотя течешь ты сквозь века.
Вместе. С радушьем польским вас встречаем,
Повеселиться вместе приглашаем!
Вед.1 Польша… В памяти сразу же всплывают образы Барбары Брыльска, Анны Герман, классиков польской культуры Ф. Шопена и А. Мицкевича…
Поляки гордятся своей страной, лелеют свой язык, культуру и традиции. Некоторые все еще в состоянии вдохновенно станцевать мазурку или полонез, а знанием народных песен блеснет каждый третий. 
Вед.2 Польша на севере омывается Балтийским морем, на западе граничит с Германией, на юго-западе с Чехией, на юге со Словакией, на юго-востоке с Украиной, на востоке с Белоруссией, на северо-востоке с Литвой и Россией.   
Вед.1 Столица Польши-Варшава.
Вед.2 Современная Польша — одна из самых мононациональных государств мира. 
Около 97% населения Польши являются этническими поляками и говорят на польском языке. Поляки – самый многочисленный западнославянский народ. Польша находится в восьмерке самых густонаселенных стран Европы. Польша занимает 69 место в мире и 9 место в Европе по площади занимаемой территории.  89,9 % граждан Польши являются католиками по вероисповеданию, всего 1,3 % — православные христиане, 0,3 % — протестанты. В Польше много достопримечательностей.
Вед.1 Польша – страна, богатая полезными ископаемыми, один из мировых лидеров по запасам каменного и бурого угля, медных руд, цинка и олова. С незапамятных времен Польша славилась запасами и добычей янтаря. 
Вед.2 Это край мазурских озер. Самое глубокое озеро - Ханча, самое длинное озеро - Езерак. 
Вед 1.  Польская культура формировалась многими столетиями. На ее формирование оказали влияние страны, захватывающие территорию Польши в разные времена, поэтому ее культура очень разнообразна. Многие одаренные личности в разные годы и века прославили Польшу на весь мир своими талантами. Это - Мария Склодовская –Кюри, Фредерик Шопен, Николай Коперник.
Вед 2. Польская культура прославлена не только выдающимися её деятелями, но и народными костюмами, танцами и кухней. Традиционные польские народные костюмы имеют яркую окраску и украшены вышивкой. Их носят на свадьбы, в воскресенье в церковь, на деревенские праздники. Несмотря на то что в разных воеводствах Польши традиционные мужские костюмы разные по покрову, рисунку тканей, аксессуаров и т.д., в их основу входят сапоги, штаны, рубаха, пояс, жакет и головной убор. В состав женских костюмов входят платья, блузы, юбки, фартук, жилет , жакет, головные уборы, обувь и аксессуары, но в каждом воеводстве они разнообразны.
Вед.1 Жакет Горале сделан из самой прекрасной небеленой шерсти с отличительным ручным рукоделием. Соответствующие брюки также украшены изящным рукоделием и имеют черную полосу внизу каждой штанины. Также костюм дополняет черная фетровая шляпа.
Вед.2 В народных костюмах поляки часто танцуют народные танцы: краковяк, мазурку и польку.
Вед 1.Разнообразна и польская кухня. Если вас потчуют журеком, карчеком или голонкой - знайте, Вы в Польше! И, конечно же, бигос! Быть в Польше и не попробовать бигос - это то же самое, как побывать в Париже и не увидеть Эйфелевой башни.  
Вед 2.Хороши в Польше и супы. Овощные супы - свекольник «ботвинка», суп из капусты «капустняк», суп из картофеля, овощей и крупы - «крупняк», бульон с кнедликами и кусочками мяса «росол», суп с лапшей «зачерка» и сметанный суп «зурек». Не менее интересны суп из гусиной крови «чернина», щи по-польски, суп из свежих огурцов и разнообразные борщи. В жаркие летние дни  холодные супы из клубники, черешни, яблок и груш, а также из лесных ягод, а осенью - из огурцов и грибов.
Вед.1 Несмотря на влияние разных культур Польша сохранила свою культуру и традиции, которые прославляли и продолжают прославлять Польшу. Мы представляем вашему вниманию инсценировку польской народной сказки «Как мужичок Бурачок пана в дураках оставил»
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Сказка
Как мужичок Бурачок пана в дураках оставил
Автор    Жил-был когда-то не царь-царевич, не король-королевич, не волшебник и не знахарь, а просто пахарь, простой мужичок, по прозвищу Бурачок. А смекалкой превосходил Бурачок всех царей на свете, перехитрить мог любого мудреца.
Дошли вести о хитром Бурачке до одного пана. Решил он перехитрить Бурачка.
Пан   - Куда,- говорит,- ему, простому мужику, со мной тягаться! Известно, что моих советов сам король слушается.
Автор    Велел пан слугам съездить за Бурачком и привезти его в свой замок. Поехали слуги и к вечеру возвратились с мужичком Бурачком. Не откладывая на завтра, решил пан сразу загадать ему загадку.
Когда Бурачка ввели, вся семья пана сидела за столом. Бурачок отвесил им поклон и стоит, ждет, что дальше будет.
Пан - Ну, как поживаешь? - начал с усмешкой пан.- Поговаривают, что очень ты ловок, любое дело устроить можешь, любую загадку разгадать умеешь. Посмотрим, на что ты способен. Видишь, на столе жареный гусь. Ты должен разделить его между нами: между мной, моей женой, двумя сыновьями и двумя дочерьми. Разделишь - почет тебе и слава: спать будешь в лучшей комнате замка. Не сумеешь разделить - пошлю тебя спать на конюшню.
Бурачок  - Ну что такая пустяковая задача Бурачку? Не долго думая, взял он нож и стал резать гуся, приговаривая:
- Ты, уважаемый пан, всему дому голова - получай по праву голову. Без шеи голова обойтись не может, так и ты, пан, не можешь обойтись без своей жены: она тебе верная поддержка и опора; поэтому вы, дорогая пани, должны получить шею. Вы, два паночка, скоро поспешите из родительского дома на белый свет, вам, значит, нужно дать ноги, чтобы быстрее бегать. А вы, прекрасные панночки, скоро вылетите из родного гнезда - замуж выйдете; чтобы лететь было легче, вот вам по крылышку, по гусиному. Вот все и разделено. Мне же, простому мужику, и остатки годятся.
Автор    Пан от удивления еле слово вымолвить смог:
Пан - Ну и ловок! - только и сказал.
Автор  Бурачок же взял гуся и пошел искать лучшую комнату в замке. Забрался он в спальню пана и крепко проспал там до утра. Только утром рано будят его. Говорят, что его требует сам пан.
А пан всю ночь не спал и думал, какую бы загадку задать Бурачку, чтобы он ее не отгадал.
Опять привели Бурачка в зал, где собралась вся семья.
Видит он - пан сидит хмурый и сердитый. Но Бурачок сделал вид, что он этого не замечает, и приветливо сказал:
Бурачок - Доброе утро, пан! Как спалось? Что так рано встали?
Автор Но пан его прервал и говорит:
Пан - Вижу, хитер ты, но я тебя хитрее. Вот тебе новая загадка. Отгадаешь - поедешь домой в карете, нет - придется пешком тебе плестись. Тут на столе лежит пять цыплят. Раздели их поровну между нами шестью: мной, женой и четырьмя детьми. Но цыплят не смей резать - они должны остаться целыми.
Автор  Сказал так и усмехнулся: трудная задача!
Бурачок - Ну что ж,-  это сделать можно.
Но ведь я еще не завтракал, разреши мне выделить и себе долю.
Пан - Хорошо.- Пять цыплят между семью еще труднее делить.
Автор Тогда мужичок Бурачок принялся за дележ, приговаривая:
Бурачок - Вы, пан и пани,- муж и жена, вас двое, вот вам один цыпленок, теперь вас будет трое. Два брата и две сестры тоже должны получить по цыпленку на двоих. Остался я один. Кладу себе слева одного цыпленка и справа - одного цыпленка: вот нас тоже трое. Все разделено поровну: здесь трое, здесь трое, здесь трое и здесь трое.
Автор  Сказал это Бурачок, забрал себе двух цыплят и пошел на двор требовать карету. Пришлось пану отправить Бурачка домой в карете. (цокание копыт)

Не обязательно
(Едет Бурачок, ест цыплят и улыбается. Народ тоже смеется:
- Куда там глупому пану с нашим мужичком Бурачком умом тягаться!)




