Тематический вечер-конкурс детей и родителей старшей группы
Тематический вечер – конкурс с детьми и родителями старшей группы.
Цели и задачи: развитие произвольного внимания и логического мышления, игровых навыков и эмоций, связной и образной речи.
Воспитательные: Расширение и углубление представлений о культуре поведения. Учить делать приятные сюрпризы родным людям.
Образовательные: отвечать мотивированно на вопрос педагога.
Предварительная работа: Чтение художественной литературы, заучивание песен, стихов игр, беседы на нравственно – этические темы.
Ход мероприятия:
Ведущий: Добрый вечер! Добрый вечер всем, кто пришел сегодня к нам в гости. Мы рады видеть вас. Я хочу, чтобы на нашем вечере присутствовал дух доброты и взаимопонимания. На вечере у нас присутствуют дети и родители. Доброта --- это величайшее человеческое достоинство. Быть добрым счастье. Человек с добрым сердцем непременно окружен людьми., у него всегда найдется друг готовый поддержать в трудную минуту. И наша с вами задача воспитать в ребенке это качество, которое научит его мыслить и чувствовать по законам добрых человеческих отношений. Я надеюсь, что все участники и зрители получат заряд положительных эмоций и перенесут их в свой дом и на отношения со своими близкими (читаю стихотворение «Доброта»). Ведущий предлагает послушать стихи, которые прочтут дети на нравственно-этическую тему.
Ведущий: Все мы родом из детства. И если хорошо вспомнить, то каждый из нас мечтал быть артистом или чуть-чуть похожими на них. Что нами двигало? Наверное, чувство самовыражения. Ведь именно в детстве мы чувствуем себя раскованными и артистичными. Я предлагаю побыть в роли артистов. Артисты будут наши родители, они будут изображать сказку, а дети отгадывать. Пока наши артисты готовятся к показу, к нам в гости пришли бывшие выпускники, которые выступят перед вами (показ номера).
Ведущий: Я предлагаю нашим артистам показать отрывки из сказок, а детям отгадать о какой сказке идет речь (ответы детей?
Ведущий: А сейчас отдохнем и послушаем песню «Всем советуем дружить» в исполнении наших детей, а родители будут нам аккомпанировать на музыкальных инструментах. Молодцы ребята я думаю, что в жизни вы будете дружными и сплоченными и в трудную минуту протяните руку помощи.
Ведущий: На свете много добрых и ласковых слов, а часто ли мы произносим их нашим детям? Всегда ли хватает ласки и внимания? Всегда ли мы правильно оцениваем поступки наших детей (просмотр и обсуждение видео мультфильма «Самый сильный»?
Музыкальная пауза.
Ведущий: Предлагаю открыть мастерские: художественную и по работе с бумагой (родители разукрашивают шары, а дети делают оригами). А сейчас я предлагаю поиграть в русскую народную игру: «Ручеек» (дети и родители) .
Ведущий: В заключение нашего вечера я хочу, чтобы дети и родители подарили подарки. Я благодарю за чудесно проведенный с вами вечер в кругу детей и родителей. Пусть на душе у вас будет светло и радостно. Давайте будем чуточку добрее и терпимее друг к другу. И в этот день пусть на сердце светло и спокойно от детских улыбок (звучит мелодия дети и родителями исполняют вальс) .

