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Духовно-нравственное  воспитание                 в  МБДОУ детский сад «Катюша»
Отчего, скажи скорей, 
Мир становится добрей? 
Оттого, что кто-то счастлив, 
От простого слова «Здравствуй!» 
И от смеха малышей, 
И от солнечных лучей, 
От подснежников в лесу, 
Что я маме принесу. 
От березки под окном, 
Что стучится веткой в дом. 
От прохлады ручейка, 
От цветного мотылька, 
И от радуги над речкой, 
И от дров, трещащих в печке, 
Оттого, что рядом друг, 
И от бабушкиных рук. 
От снежинок на ресницах, 
И от сказки, что нам снится. 
И от запаха сирени, 
И от соловьиной трели. 
Мир загадочный, огромный, 
Посмотри, какой он добрый. 
Так давай и я и ты 
Ему добавим доброты.
.

Цель духовно-нравственного воспитания в нашем детском - развитие личности ребёнка дошкольного возраста, формирование базовой культуры на основе отечественных традиционных духовных и нравственных ценностей.
Задачи:

· Воспитывать духовно-нравственные чувства, раскрывая значение православия в жизни человека, как действие любви, добра, человечности, единения.

· Воспитывать патриотические чувства, связывающие разные поколения.

· Формировать у детей основополагающие морально-нравственные идеалы, установки, ценности, нормы, обеспечивающие осознанный нравственный выбор.

· Приобретение культурологических знаний, необходимых для разностороннего развития детей.

· Создание условий творческого развития.

· Развивать правовую базу для духовно-нравственного воспитания в процессе досуговой или факультативно-кружковой деятельности детского сада.
В нашем детском саду на протяжении многих лет  функционирует кружок по духовно – нравственному воспитанию «Святая Русь» (руководитель Зайцева В.В.), который закладывает основы духовно - нравственного воспитания, ведь духовный патриотизм надо прививать с раннего детства. В 2015- 2016 г. кружок посещают 22 воспитанника. Разработана программа кружка.
Доброй традицией в нашем саду стало проведение следующих мероприятий:

- посещение храма в Рождественские и Пасхальные святые дни;
- изготовление сувениров и открыток пожилым людям и ветеранам ко Дню Победы и другим праздникам;

- зимой мы изготавливаем кормушки и подкармливаем птиц.

В октябре этого года дети старшей и подготовительной групп приняли участие в конкурсе «Красота Божьего мира».
Немаловажную роль в сохранении семейных ценностей и реликвий играет организация тематических выставок и мини – музеев:

- святая  Пасха,

- музей ёлочных украшений,

- музей народной игрушки.
Все это организуется при непосредственном участии родителей. Чтобы приобщить родителей к духовно – нравственному воспитанию детей, воспитатели готовят консультации на данную тематику.
Главное средство по духовно – нравственному воспитанию дошкольников  - это игра, как к дидактическая, так и к народная. Народные игры являются неотъемлемой частью духовно- нравственного воспитания дошкольников. По содержанию народные игры лаконичны, выразительны и доступны ребенку. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире. Перед игрой рассказывают о культуре и быте того или иного народа (русские народные игры “Гуси- лебеди”, “У медведя во бору”; хакасская народная игра “Волк в отаре” и т.д.) 
   Велико значение дидактических игр в формировании духовно-нравственных качеств дошкольника. Чувства уважения и гордости прививают дидактические игры с национальным колоритом: “Укрась одежду национальным узором”, “Сложи одежду”, “Сортируй узоры”, “Исправь ошибку” (национальные куклы одеты неправильно). Цикл дидактических игр по родному городу помогает формировать чувство любви к Родине на основе изучения национальных культурных традиций.  “Не ошибись”, “Птицы нашего села”, “Собери целое”, “Загадки о селе”, “Так бывает или нет?” помогают в развитии любви к родной земле, гордости принадлежностью к этому народу. Много словесных игр используем при воспитании духовно-нравственных чувств. Например, игры “Вкусные слова” (ребенок с закрытыми глазами определяет, кто сказал вежливое слово), “Цветок красивых слов” (дети вставляют свои лепестки произнося волшебное слово), “Поделись улыбкой”, “Поляна добра”, “Похвали соседа”, “Моя игрушка рассказывает обо мне”, “Люблю своих близких” (ребенок только движениями показывает, как любит своих близких). 
Анализируя проведённую в детском саду работу по духовно-нравственному воспитанию, мы видим, что  приобретение таких знаний необходимо для разностороннего развития детей, повышение уровня  их духовно-нравственного развития. 
А также мы пришли к выводу, что духовно-нравственное воспитание способствует:

· формированию приобщённости детей к традициям православной духовной культуры и традиционному нравственному укладу жизни русского народа;

· созданию у дошкольников представлений о традиционных праздниках и основных событиях отечественной истории;

· формированию уважения и интереса к родному краю, его истории, к своей родословной, отечественной духовной культуре и её ценностям;

· воспитанию заботливого и бережного отношения к рукотворному, растительному и животному миру, к окружающему миру, чувства ответственности перед людьми (семьей, группой, обществом);

· формированию благоговейного и бережного отношения к семейным реликвиям;

· развитию чувства благодарности, любви и уважения к Родине, её народу, культуре, чувство благоговения перед святынями.
Проблемой в работе по духовно – нравственному воспитанию (как бы ни странно это звучало именно в работе по данному направлению) является отсутствие должного финансирования учреждения. Нам хотелось бы создать достойную предметно – развивающую среду, приобрести оборудование для создания и просмотра фильмов, презентаций с целью воспитания духовно – нравственных ценностей у дошкольников.
Новикова Е.Л. 
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