Уроки 15-16: «Б.Л.Пастернак. Поэтическая эволюция мастера. Проникновенный лиризм и одухотворенность поэзии. Живописность и музыкальность поэзии. Человек и природа. Поэт и поэзия».                                                 
Дата проведения:
Цели: пробудить интерес к личности и творчеству Пастернака; путем анализа лучших стихотворений попытаться понять художественный мир поэта, показать созвучие творчества его эпохе; развивать умение анализировать поэтическое произведение; помочь осмыслить идейную позицию Пастернака. 


Ход урока.

  Жить и сгорать у всех в обычае.
                                                           Но жизнь тогда лишь обессмертишь,
                                                Когда ей к славе и величию
                                                       Своею жертвой путь прочертишь
                                                                                   Б. Пастернак
(Сопровождается презентацией   «Б.Пастернак. Путь в жизни и в литературе» )
1 этап
 (1 слайд) 
Учитель: Писатель, о чьей судьбе и чьём творчестве пойдет речь на уроке, жил и работал в непростое, суровое время. Родившись в конце 19 века, он юношей встретил революцию 1917 года и гражданскую войну, будучи зрелым мастером, пережил трагические годы сталинизма, разделил судьбу народа, боровшегося с фашизмом, снискал горькую славу опального поэта на заре оттепели 60-ых. Б.Л. Пастернак сумел глубоко пережить дух времени, в котором жил, а затем передал его атмосферу, несбывшиеся исторические надежды и судьбы своих современников в написанных им стихах и прозе.
(2 слайд) Учитель объявляет тему и цели урока
Цели урока: 
- Проследить жизненную судьбу поэта и направление его творческого поиска, осмыслить неразрывное единства его непростой биографии и мужественной поэзии;
- Обогатить свое представление об окружающем мире взглядом на него через призму поэзии Б.Л. Пастернака;
- Подготовить себя к созданию письменного суждения о личности поэта, его творчестве или отдельном его произведении.
(3 слайд) 
Учитель: Воссоздавая облик поэта, А.А. Ахматова вспоминала: «…Он поведал мне, что перед ним вьётся путь золотой и крылатый, где он вышнею волей храним…». О пути писателя упоминали люди, хорошо его знавшие, и те, кто только прикоснулся к его творчеству. В письмах самого Пастернака то и дело встречается это краткое крылатое слово «путь». Тема пути ведущая в его поздней лирике. Но оказался путь вовсе не «золотой и крылатый», как предрекала поэт Ахматова, он обещал страшное, роковое. И тем горячее устремлялся по нему поэт.
(4 слайд) 
Учитель: Готовность к подвижничеству, жертвенности жила в душах русской интеллигенции. Именно эти черты запечатлел Пастернак в «Четырёх отрывках о Блоке», написанных в конце жизни. Он и сам был из того же ряда.
(Учитель вводит эпиграф) 
Учитель: Откуда и куда вел путь, ставший символом творческой судьбы Пастернака? Он уводил к духовному возмужанию от благополучного московского детства, семейного комфорта, обособленного мира элитарной интеллигенции.
 

2 этап
(5 слайд)
 Учитель: В 1914 году выходит первый сборник «Близнец в тучах» с предисловием Н. Асеева – одного из участников «Центрифуги». Подчеркивая антисимволистскую направленность книги, Асеев назвал Пастернака «одним из подлинных лириков новой русской поэзии». Но поэт сам признавался, что писал книгу под воздействием Блока и что «новое возникло не в отмену старому, как обычно принято думать, но совершенно, напротив,  в восхищённом воспроизведении образца». Само название книги автор выбрал «из подражания космологическим мудрёностям», которыми отличались книжные заглавия символистов. 
(6 слайд) 
Учитель: Стихотворение «Февраль. Достать чернил и плакать!», неизменно открывающее книги избранной лирики пастернака, считается наиболее показательным для ранней манеры поэта. 
(Чтение стихотворения наизусть подготовленным учеником)
 

Анализ стихотворения «Февраль. Достать чернил и плакать!»
Учитель: Как бы вы определили тему стихотворения?
Предполагаемый ответ: Тема весенней природы и тема творчества.
Учитель: Как они взаимодействуют друг с другом?
Предполагаемый ответ: Именно весна становиться причиной вдохновения поэта, побуждает его к творчеству.
( Комментарий учителя: Стихотворение построено на уподоблении ранней весны, ливня и поэтического вдохновения, начала творчества. Причем акт творчества становиться естественным продолжением процессов, происходящих в природе весной.)
Учитель: Что в стихотворении становиться средством сближения таких вещей как весна, грачи, проталины – и чернила (символ поэтического вдохновения)?
Предполагаемый ответ: Этим средством становиться черный цвет: черные проталины, черные грачи и чернила. Черный у Пастернака лишён мрачности, он знаменует победу весны над зимой.
Учитель: Какие ещё детали подчеркивают ощущение праздника?
Предполагаемый ответ: Атмосферу весеннего пробуждения создают и «благовест» – колокольный звон, и «клик» - победный возглас колёс.
Учитель: Как очерчивает поэт присутствие в стихотворении лирического героя?
Предполагаемый ответ: О лирическом герое рассказывают глаголы: достать, писать, перенестись. Глаголы, относящиеся к лирическому герою, стоят в инфинитиве. Эта форма имеет оттенок побуждения к действию со стороны природы.
(Комментарий учителя: Поэт бросается навстречу природе, её стихии. Он пассивно отдаётся своим впечатлениям, отливающимся в стихи. И чем меньше сознательной воли лирического героя в этом замешано, тем ближе оказывается процесс стихотворчества к природным процессам.)
Учитель: В каких строчках выражена главная мысль стихотворения?
Предполагаемый ответ: И чeм случaйнeй, тeм вepнee
                                         Слaгaются стиxи нaвзpыд.
Учитель: О февральской оттепели не взахлеб, а навзрыд. Поэтом найдено слово наиболее сильно выражающее всплеск чувств. Сравнения и метафоры, которыми изобилуют ранние стихи Пастернака, часто кажутся произвольными, даже непонятными.
 Какие из выразительных средств  стихотворения поразили ваше воображение? 
Предполагаемый ответ: Савнение «грачи, как обугленные груши», метафоры: «клик колес», «сухая грусть на дно очей», «грохочущая слякоть весною чёрною горит». Следует отметить аллитерацию, используемую поэтом, чтобы передать стук колес по мостовой, чавканье весенней слякоти под ногами.
Учитель: Именно такие необычные, сымпровизированные образы гораздо ярче и точнее обычных, легко понимаемых образов, в них-то и проявляется в полной мере авторская индивидуальность. Учёный, исследователь творчества Пастернака, А. Синявский назвал его поэтический метод «метафорической скорописью действительности». Одна из отличительных черт художественной системы Пастернака – метафорическая насыщенность.
3 этап
(7 слайд) 
Учитель: В 1921 году художник Ю. Анненков нарисовал замечательный карандашный портрет поэта. «Б. Пастернак: огромные глаза, пухлые губы, взгляд горделивый и мечтательный, высокий рост, гармоничная походка, красивы и звучный голос», - вспоминает художник. 
 У людей существует различное отношение к жизни. Кто-то восхищён ёю, а кто-то удручён сложившимися обстоятельствами. А человек, назвавший свой сборник стихов «Сестра моя – жизнь», каким представляется вам?
Предполагаемый ответ: Этот человек влюблен в жизнь. Поэт ощущает себя частью целого, частью природы, понимая своё с ней  родство, жизнь для него стала сестрой.
(8 слайд) 
Учитель: В 1922 году вышла книга стихов «Сестра моя – жизнь», посвящённая М. Лермонтову. Если в ранних стихах образы нанизывались на образы, сравнения на сравнения. Следуя причудливой фантазии автора, то в этой книге пастернак начинает овладевать потоком поэтических образов. Многие их них ещё трудны для восприятия, но несмотря на это стихи расходятся в копиях и списках.
(Чтение стихотворения «Сестра моя – жизнь» наизусть подготовленным учеником)
Анализ стихотворения «Сестра моя – жизнь»
Учитель: Какова лирическая ситуация стихотворения?
Предполагаемый ответ: Лирический герой едет в поезде (вагоне) к любимой. Тема стихотворения – это ощущение, восприятие окружающего мира влюблённым.
Учитель: Как поэт передает чувство влюбленности? 
Предполагаемый ответ: Герой восхищен весенним дождем, свежестью, ароматом грозы. Для него, влюбленного, расписанье поездов «грандиознее святого писания»
Чувство любви, переполняющей героя, выражено в метафоре, завершающей стихотворение «сердце, плеща по площадкам вагонным дверцами, сыплет в степи».
Учитель: Для чего поэт использует аллитерацию?
Предполагаемый ответ: Повторение согласных  имитирует перестук колес, который отзывается в сердце, и в душе поэта, и в окружающем мире. Стук сердца уподобляется стуку колес.
Учитель: Есть ли  в стихотворении образ любимой?
Предполагаемый ответ: Героиня изображена несколькими штрихами: «глаза, что в грозу лиловы», «фата-морганой любимая спит». Любимая остается мечтой, видением, предчувствием счастья.
 Учитель: В первых двух строфах стихотворения звучит несвойственное Пастернаку типично романтическое противопоставление. В чем оно проявляется?
Предполагаемый ответ: Это противопоставление лирического героя и «людей в брелоках» - трезвомыслящих и пошлых. Для лирического героя мир природы созвучен чувствам, душе, а «люди в брелоках» его не понимают, у них «свои резоны», влюбленный среди них смешон со своим поэтическим восприятием жизни.
 Учитель: Мир природы, каким он показан в стихотворении?
Предполагаемый ответ: Природа помогает понять, что происходит в душе героя: «рушится степь, обгорающая ночь, солнце, садясь, соболезнует». Это стихотворение является концентрацией мироощущения лирического героя, равенства человека и жизни, жизни и мира.
 Учитель: Определите стихотворный размер произведения.
Предполагаемый ответ: Стихотворение написано четырехстопным амфибрахием. К нему не раз обращался М. Лермонтов, подчеркивая ритмом искренность, исповедальность лирического монолога.
Учитель: А чем ещё стихотворение близко лермонтовской поэзии, а в чем отличие?
Предполагаемый ответ: Общим у Пастернака и Лермонтова является мотив одиночества, непонимания окружающими лирического героя, но Лермонтову не свойственно восхищение жизнью, миром, хотя лермонтовский герой тоже находил утешение и понимание в мире природы.
Учитель: А. Синявский писал о своеобразии лирического героя и природы в лирике Пастернака: «В его стихах природа превращается в главного лирического героя. Она, оживая, не отдаляется от человека, а, наблюдая за ним, как бы втягивает его в свой мир»
Пастернак не стремился говорить за весь мир от своего лица, а предпочитал, чтобы мир говорил за него и вместо него: «Не я про весну, а весна про меня».
4 этап
(9слайд) 
Учитель: В начале 30-х в стихах Пастернака появляются черты естественности, которые свойственны, по его собственным словам, «опыту больших поэтов». В 1932 году появляется книга стихов «Второе рождение». Второе рождение переживала и сама поэзия Пастернака. Она заговорила новым языком. К стихам, написанным ранее, поэт стал относиться критически. Отнюдь не все  из них он потом переиздавал. А те, что переиздавал, перерабатывал и порой существенно. Какова была правка. Легко понять, заглянув в творческую мастерскую поэта.
(10 слайд) 
Сравните 2 фрагмента стихотворения «Венеция», датированных 1912 и 1928 годами. 
Стихотворение «Венеция» было навеяно путешествием в 1912 году через Швейцарию в Италию. Прочтите фрагменты вслух.
Учитель: Какой вариант наиболее конкретный?
Предполагаемый ответ: Наиболее конкретный второй вариант, образ открывающегося окна и баранки более понятны нам.
Учитель: Сравните изменения, которым подвергнул поэт строфу.
Предполагаемый ответ: Пастернак заменил смутные строки о «сонной стоянке» – неожиданно рискованным, но более выразительным и простым сравнением. 
Учитель: Поэт добивается «мгновенной, рисующей движение живописности, хотел, чтобы читатель зримо представил себе город на воде. Прозаичность образа его не пугала».
(11 слайд) 
Учитель: Уже в сборнике «Поверх барьеров», в поэмах «Спекторский» и «Охранная грамота» Пастернак изложил свои взгляды на внутреннюю суть искусства и его значение в истории человеческого общества.
В родстве со всем, что есть, уверясь
И знаясь с будущим в быту,
Нельзя не впасть к концу, как в ересь,
В неслыханную простоту.
Но мы пощажены не будем,
Когда её не утаим
Она всего нужнее людям,
Но сложное понятней им.
Пастернак выразил мужественную решимость писать, преодолевая собственные поэтические навыки, жить, несмотря на опасности и трагические перемены.
Оригинальность художественного образа возникает, по мысли Пастернака, не тогда, когда он не похож на образ другого художника, а тогда, когда он соответствует действительности. Это и есть художественный реализм в понимании Пастернака.
5 этап
(12 слайд) 
Учитель: 30-е вызывали тревогу, овладевавшую умами наиболее проницательных современников. После гибели певца дворянской чести Н. Гумилева, гибели С. Есенина и В. Маяковского, после I съезда советских писателей с «блестящими речами», призванными перед лицом всего человечества заглушать стоны голодных деревень в России и на Украине, Пастернак предпочитал не витийствовать на публичных сборищах. У Пастернака был свой путь. Он круто уводил его от «праздно болтающих», обрекал на трудные раздумья в одиночестве. «Именно в 36-ом, - вспоминал Пастернак, - когда начались эти страшные процессы, все сломилось во мне и единение со временем перешло в сопротивление ему, которого я не скрывал. Я ушел в переводы. Личное творчество кончилось. Оно снова пробудилось накануне войны, может быть как её предчувствие в 1940 году». 
(13 слайд) 
В начале 40-х стиль Пастернака изменился до неузнаваемости. Изменилось мировоззрение, ощущение жизни. Во многом этому способствовала атмосфера Переделкина, подмосковного дачного поселка, где жил в то время Б. Пастернак. Пастернак породнился с Переделкином, можно сказать избрал его финалом своей судьбы или же Переделкино избрало поэта. 
(14 слайд) 
«Здесь будет всё пережитое», - сказал пастернак о сборнике 1941 года «На ранних поездах». Реалии, лёгшие в основу стихотворения, давшего название всему сборнику. – это обычный пеший путь с его дачи в Переделкино на железнодорожную станцию и дальше на электричке в Москву. Он  разглядел в этой подмосковной обыденности красоту дорожной толпы «на ранних поездах» отблеск некрасовско-блоковского тоскованья – «за промчавшейся тройкой вслед». На этой грани между городом и посадом, в вагоне пригородного поезда в самый канун войны поэт видит лицо народа и лицо России.
В горячей духоте вагона
Я отдавался целиком
Порыву слабости врожденной
И всосанному с молоком.
Сквозь прошлого перипетии
И годы войн и нищеты
Я молча узнавал России
Неповторимые черты.
Превозмогая обожанье,
Я наблюдал, боготворя,
Здесь были бабы, слобожане, 
Учащиеся, слесаря.
Эти строки проникнуты живым теплом, любовью к утренним попутчикам поэта. Лица людей как бы высвечены отблеском будущих сражений, очищены от повседневной шелухи, вписаны в историю.
(15 слайд) 
Рубеж 40-х разделил творческий путь пастернака. Позднему Пастернаку присуща классическая ясность и простота. Его стихи «одухотворены присутствием раскрывшегося поэту огромного образа России». От того, что написано до «Ранних поездов» автор отрекся бесповоротно. Взыскательный мастер отказывался не только от всего написанного за три десятилетия, жестче любого сталинского проработчика он судил прожитую жизнь: «неоправдавший обещания», «малочисленность и ничтожество сделанного» и ещё резче «неосуществленная жизнь», - это написано человеком, шагнувшим за пятьдесят.
«Зерно не даст всхода, если не умрет» - Пастернак любил эту евангельскую мудрость. В сознании жизненного краха коренилась надежда на возрождение.
* Подведение итогов урока, выставление оценок.
