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Специально для новой программы было разработано: пять мультфильмов на татарском языке, 45 анимационных сюжетов, 8 познавательных передач, которые будут транслироваться на канале ТНВ. 
На канале ТНВ создана телепередача на татарском языке «Әкият илендә» для детей дошкольного возраста в целях обучения детей разговорной речи» новый проект представляет собой возможность совсем юным телезрителям вместе с родителями изучать татарский язык, начиная с самых азов. Эта телепередача выходит по воскресеньям с 5 февраля в 9.30., а также можно увидеть или скачать выпуск передачи на сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан.
На татарский язык было переведено восемь популярных лент Союзмультфильма ( “Гав исемле мәче баласы”, “Көлгенә” – “Золушка”, “Винни-пух”, “Арыслан баласы һәм ташбака ничек җыр җырлаган”), создан комплект из трёх дисков с музыкальными сказками и детскими песнями.Кроме того,на сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан имеются  мультфильмы, которые предназначены  для просмотра во время организованной образовательной деятельности.

