 «КАК ПОЯВИЛСЯ ПРАЗДНИК 
МЕЖДУНАРОДНЫЙ 
ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ - 8 МАРТА?»
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       МАДОУ Д/с №1                 
                      Подготовила воспитатель подготовительной группы:   Антошина К.В.
	
	8 марта — праздник, отмечаемый ежегодно                    в ряде стран как «женский день».
Ежегодно отмечается ООН как Международный день борьбы за права женщин и международный мир. 



	Исторически праздник появился как день солидарности трудящихся женщин в борьбе за равенство прав.


  Уже в древнем Риме существовал женский день, который отмечали матроны. В этот день матроны - свободно рожденные женщины, состоящие в браке, получали от своих мужей подарки, были окружены любовью и вниманием. Рабыни тоже получали подарки. И кроме этого, хозяйка дома, позволяла невольницам в этот день отдыхать. Облаченные в лучшие одежды, с благоухающими венками на головах, римлянки приходили в храм богини Весты - хранительницы домашнего очага. 

Прошло немало времени. Женщины решили изменить свою жизнь, бороться за равноправие с мужчинами. 
ЗАБАСТОВКА  ТЕКСТИЛЬЩИЦ.
	Широкое распространение получила версия, согласно которой традиция отмечать Международный женский день 8 марта была положена «маршем пустых кастрюль», который провели в этот день 1857 года работницы текстильной промышленности и фабрик по пошиву одежды в Нью-Йорке в знак протеста против неприемлемых условий труда и низкой заработной платы.
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	Они требовали сокращения рабочего дня, улучшения условий работы, равную с мужчинами заработную плату.


Женщины в то время работали до 16 часов в сутки, а труд их был очень низкооплачиваемым. Демонстрация длилась несколько часов. Казалось, что работницы забыли об усталости. У всех была твердая решимость не сдаваться, пока их требования не будут выполнены. 

Начало XX  века
В 1908 году уже их внучки требовали в этот день запрета детского труда, улучшения условий на фабриках и предоставления женщинам права голоса. На следующий год социалистическая партия Америки провозгласила последнее воскресенье февраля Национальным женским днем. В 1910 году в Копенгагене на Международной конференции женщин было предложено ежегодно отмечать Международный женский день 8 Марта.  
Имелось в виду, что в этот день женщины будут устраивать митинги и шествия, привлекая общественность к своим проблемам.

В 1911 году первый Международный женский день отмечался в Германии, Австрии, Дании и Швейцарии 19 марта, по предложению члена Центрального комитета Социал-демократической партии Германии Елены Гринберг, в ознаменование Мартовской революции 1848 г. в Пруссии. 
В 1912 году этот день отмечался в тех же странах уже 12 мая. 
В 1913 году женщины митинговали во Франции и России — 2 марта, в Австрии, Чехии, Венгрии, Швейцарии, Голландии — 9 марта, в Германии — 12 марта. В 1914 году дата была окончательно зафиксирована: 8 марта. 
До 1917 года полное или частичное право голоса получили женщины Австралии, Финляндии, Норвегии, Дании, Исландии.
СССР
Международный Женский День был популярен в мире в 1910-е и 1920-е годы, но потом его популярность сошла на нет. Впервые «день 8 марта» в России праздновался в 1913 году в Санкт-Петербурге, как популярное мероприятие западного общества.

В 1921 году по решению 2-й Коммунистической женской конференции было решено праздновать Международный женский день 8 марта в память об участии женщин в демонстрации в Петрограде 8 марта (23 февраля по старому стилю) 1917 года, как одному из событий, предшествовавших Февральской революции.

С 1966 года, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года, Международный женский день стал праздником и нерабочим днем. Постепенно в СССР праздник полностью потерял привязку к борьбе женщин против дискриминации, став «Днём всех женщин» и приобрёл современные черты.
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День 8 марта в филателии: В 1949 году в СССР была выпущена серия почтовых марок,      по  священных этому празднику:
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 1960 год              
1967 год                                            

Международный женский день и ООН
С 1975 года ООН, в связи с Международным годом женщин, начала 8 марта проводить Международный женский день. 
В 1977 году Генеральная Ассамблея ООН  предложила государствам объявить, в соответствии с их традициями и обычаями, любой день этого года Днём борьбы за права женщин и международный мир Организации Объединённых Наций. Это решение было принято в связи с Международным годом женщин, так и Международным десятилетием женщин (1976—1985 годы).

Посвященные Дню борьбы за права женщин и международный мир Организации Объединённых Наций мероприятия приурочиваются ООН к 8 марта.
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Страны, 

отмечающие Международный Женский День.

	Армения, Азербайджан, Афганистан, Беларусь, Буркина-Фасо, Гвинея-Бисау, Грузия, Замбия, Казахстан, Камбоджа, Киргизия, Кирибати, Коста-Рика, Куба, Лаос, Мадагаскар (выходной только для женщин),
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	Вьетнам, Китай (официально обыкновенный для всех рабочий день), Молдова, Монголия, Непал, Россия, Сербия, Таджикистан, Туркменистан, Уганда, Узбекистан, Украина, Хорватия, Черногория, Эритрея, Латвия.
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Россия
Празднование 8 марта в России включает устоявшийся «ритуал» дарения женщинам цветов и подарков. 8 Марта, прежде всего, женский праздник. 8 Марта — праздник начала весны. Некоторые празднуют его как международный день солидарности трудящихся женщин.
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