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Цель: Развитие интереса к родному городу у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи:
Социально-коммуникативное развитие
1. Развивать у детей эмоциональное – ценностное отношение к городу: содействовать желанию приобщаться к традициям города, гордиться заслугами города.
2. Воспитывать бережное отношение к своему городу.
3. Обобщить знания детей о спортивном и производственном(трудовом) г. Колпино.
4. Закрепить правила культуры поведения при приёме гостей, при проведении экскурсии, правила поведения в общественных местах (кафе). 
Познавательное развитие
1.Включить детей в познавательную и практическую деятельность, связанную с узнаванием и истории и традиций родного города.
2.Развивать опыт участия в проектной деятельности, связанной с городом Колпино.
Речевое развитие 
1. Развивать монологическую речь 
2. Продолжать учить отвечать на вопросы полным предложением.
3. Закрепить навыки речевого этикета
Предварительная работа: 
- Изготовление фотоальбома «Знаменитые люди города»
- НОД с презентацией «Знаменитые люди города Колпино» (спортсмены)            
- Беседы «Зимние виды спорта», «Где в нашем городе можно заниматься спортом?», 
- Д/и «Экскурсовод».
- Составление рассказов на тему «Могут ли в Колпино вырасти Олимпийские чемпионы?», «Кем и где работают мои родители» (знакомство с предприятиями города, профессиями),
- Экскурсия в музей Ижорского завода, организация экскурсии в библиотеку и т.д. 
- Сюжетно-ролевая игра «Экскурсия по городу Колпино».
- Организации мини-музея «Колпино -трудовой город»



Ход занятия:
Воспитатель: Внимание! Внимание! Приглашаю вас на обзорную экскурсию по г. Колпино. Мы с вами увидим трудовой и спортивный Колпино, в заключении экскурсии вам будет предложен лёгкий завтрак в кафе «Капитошка». 
Но для того, чтобы наш план осуществился, нам нужно разделиться на команды. Как мы с вами можем разделиться? (ответы детей) Разделиться можно ещё с помощью вопросов. За правильные ответы вы будете получать жетоны. Готовы?
Вопросы к детям:
· Как называется город, в котором мы живём?
· Какая река протекает в городе Колпино?
· Где в городе Колпино можно посмотреть фильмы на большом экране?
· Какие названия улиц вы знаете в городе Колпино?
· На какой улице находится наш детский сад?
· Какие большие магазины вам известны в городе Колпино?
· Как называется остров на реке Ижоре, на котором находится парк аттракционов?
У вас, ребята, теперь в руках жетоны разных цветов. И мы можем отправляться со мной на экскурсию.
Итак, отправляемся на экскурсию. (Дети двигаются за воспитателем под речёвку)
Дружно в Колпино живём,
Вместе весело шагаем
Всё о городе узнаем…
1 остановка. Мы прибыли на нашу первую остановку. Сейчас мы увидим трудовой Колпино, а помогут нам наши экскурсоводы, имеющие зелёные жетоны. (на экране появляются слайды промышленных объектов г. Колпино, медицинских и образовательных. Дети – экскурсоводы рассказывают). 
Хорошо справились наши экскурсоводы, а сейчас я для вас приготовила пословицы о труде. Попробуйте, пожалуйста, объяснить их значение.
- Дело мастера боится.
- Труд человека кормит, а лень портит.
- Без труда не выловишь и рыбку из пруда.


Спасибо, ребята, наша экскурсия продолжается.

Дружно в Колпино живём,
Вместе весело шагаем
Всё о городе узнаем.
2 остановка. Чтоб в постели не валяться, надо…..(спортом) заниматься. Вашему вниманию представляем Колпино - спортивный. Экскурсоводами здесь будут дети, имеющие синие жетоны.
(на экране появляются слайды спортивных объектов г. Колпино.  Дети – экскурсоводы рассказывают).
Давайте поблагодарим наших экскурсоводов. Скажем им спасибо за интересный рассказ. 
Ребята, какое главное спортивное событие произошло в нашей стране в начале года? Правильно, Олимпийские игры. И именно наш колпинский спортсмен – фигурист занял первое и второе место в парном катании на Олимпийских играх в Сочи. Это – Фёдор Климов. Колпино богат своими спортивными традициями. 
 И в подтверждение этого я предлагаю вам составить кроссворд. Нужно вписать виды спорта, которыми можно заниматься в нашем городе и в названии которых есть написанные буквы.
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Молодцы, ребята, вы справились со всеми заданиями. Сейчас мы приглашаем наших экскурсоводов и туристов собраться вместе.
Мы сегодня с вами побывали на обзорной экскурсии по городу Колпино. Мы что-то сегодня вспомнили, что то узнали новое. Мы любим наш город и желаем ему всего самого доброго. Я предлагаю вам создать фонтан добрых пожеланий нашему городу. Я приготовила для вас полоски, на них напишите пожалуйста ,чтобы вы хотели пожелать любимому городу( дети вписывают слова самостоятельно и прикрепляют к фонтану, ЗАЧИТЫВАЮТСЯ СЛОВА ДЕТЕЙ ).
Предполагаемые рассказы детей:
1.Колпино-трудовой.
1.1  Образовательные учреждения 
  Обратите внимание, перед вами, ребята, детский сад.                                                                               В г. Колпино все дети могут учиться. Маленькие дети посещают детский сад. Здесь дети весело и радостно живут, готовятся к школе.                                                                                                                    В 7 лет все дети поступают в школы, которых в г. Колпино очень много. В школе дети изучают более сложные предметы: химия, физика, биология, английский язык.                                                   В нашем городе есть также училище и техникум, где молодые люди могут обучиться профессии. Есть институт, где можно получить высшее образование.
1.2 Медицинские учреждения 
  Обратите внимание, что перед нами. Правильно, это больница. Детская больница, где детей вылечат от любой болезни, сделают операцию. В нашей больнице дети могут находиться вместе с мамой. 
В г. Колпино есть также 2 детские поликлиники, где детей обследуют, берут анализы, делают прививки, лечат опытные врачи. Для взрослых в нашем городе построен больничный городок, который включает в себя много зданий и родильный дом ,где рождаются малыши.
1.3 Пищевой комбинат « КОЛПИН » 
  Обратите внимание, мы проезжаем пищевой комбинат «КОЛПИН». На комбинате производят замороженные пельмени, блинчики и котлеты. На комбинате самое современное оборудование. Мясо для изготовления продуктов проверяет  врач, а технолог следит за приготовлением.    Продукция комбината «Колпин» известна не только в Санкт-Петербурге, но и в других городах России. Я очень люблю колпинские пельмешки и котлеты.
1.4 Домостроительный комбинат №5 г. Колпино
  Полюбуйтесь, как много новых домов в нашем городе. Большинство из этих домов построил колпинский домостроительный комбинат. Школы и детские сады, построенные комбинатом, можно встретить не только в Колпино и СПб, но и в других городах России. Комбинат строит –дома, детские сады, магазины, поликлиники, гаражи. Инженеры комбината не только строят дома, но и сами их проектируют (придумывают).
1.5 Ижорский завод
  Ижорские заводы, как раньше, так и сейчас, имеют большое значение для развития российской промышленности. На заводе трудятся тысячи людей. Из истории мы знаем, что в давние времена на Ижорском заводе строили паровые машины(пароходы), дирижабли, броню для кораблей. Во время войны изготавливали снаряды и танки.                                                                                                          В настоящее время завод изготавливает современные трубы для газа и нефти, атомные реакторы. Мой папа тоже работает на Ижорском заводе.

2. Колпино- спортивный.
2.1 Хоккейный клуб Дроздецкого 
Хоккейный клуб имени Николая Дроздецкого –теперь спортивная школа. Занимаются хоккеем в ней дети разных возрастов. Большой современный каток даёт возможность для тренировок не только хоккеистам, но и колпинским фигуристам, а также спортсменам, которые занимаются шорт-треком.
2.2 Спортивная школа гребли на байдарках и каноэ  
В нашем городе есть спортивная школа олимпийского резерва –колпинская спортивная школа по гребле на байдарках и каноэ. Тренировки проходят в залах и на реке Ижора. Эта школа является лучшей в СПб и одной из лучших в России.
2.3 Спортивно - оздоровительный комплекс « Ижорец » 
Перед вами спортивно- оздоровительный комплекс «Ижорец». Здесь можно заниматься многими видами спорта. Спортивные секции есть для детей и взрослых. «Ижорец» включает в себя спортивные залы, где можно заниматься волейболом, баскетболом, гимнастикой, различными видами борьбы, фитнесом. На стадионе можно заниматься футболом, лёгкой атлетикой. На катке занимаются хоккеисты команды «Ижорец». 
2.4 Спортивная школа по конькобежному спорту 
Дети осваивают бег на коньках и шорт-трек. Колпинские спортсмены участвуют в международных соревнованиях, показывают хорошие результаты. Колпинская спортсменка участвовала в Олимпийских играх.
2.5 Водно – спортивный комплекс «Ижорец» 
Обрати внимание, перед вами водно-спортивный комплекс «Ижорец». В его состав входят разные бассейны для самых маленьких детей и для взрослых. Занимаются в бассейне плаванием, прыжками в воду, синхронным плаванием. 


