Консультация для родителей  «Как вы развиваете с детьми руки?»
Рекомендуемые игры
· «Игра со счетными палочками». Перед каждым играющим лежат в беспорядке 15 палочек. Нужно с наибольшей быстротой перенести эти палочки одну за другой на расстояние 30 см. При переносе палочки не должны скользить по столу.
Выполнять варианты этой игры:
а) пользуясь пальцами обеих рук;
б) пользуясь любыми пальцами левой руки;
в) пользуясь только двумя пальцами - большим и мизинцем;
г) пользуясь только указательным и средним пальцами;
д) пользуясь только средним и безымянным пальцами;
е) пользуясь только безымянным и мизинцем;
ж) двумя мизинцами обеих рук выложить прямую из 10 спичек;
з) безымянным и мизинцем построить 4 треугольника;
и) средним и мизинцем построить 3 четырехугольника;
к) указательным и безымянным построить «колодец» из 16 палочек.
После игры задать детям вопрос: «Какие пальцы развиты больше, а какие меньше?»

· «Бери осторожно». В игре принимают участие до 5 человек. Возьмите 15 палочек. На 1 палочке проведите карандашом или чернилами 5 поперечных полос; на 2 палочках - по 4 полосы; на 3 - по три полосы, на 4 - по две полосы, и на 5 - по одной полосе. Ведущий собирает все палочки в кулак и, приподняв его сантиметров на 10 над столом, раскрывает его постепенно, так, чтобы палочки упали на стол кучкой. (В течение игры, когда все палочки со стола будут разобраны, нужно подобным же образом вновь их рассыпать).
Игра начинается: каждый по очереди осторожно берет из кучки по одной палочке так, чтобы остальные при этом не сдвинулись с места, в противном случае его очередь пропадает и палочку берет следующий играющий.
Каждая полоска на взятой палочке дает играющему одно очко. Палочки можно брать только теми двумя пальцами, которые называет ведущий (мизинцем и безымянным, мизинцем и средним, безымянным и указательным и т.д.). Задания с палочками могут выполняться с усложнениями: с закрытыми глазами, это трудно. 
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