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 Призывный крик ребенка в колыбели
 И мудрой старости докучливые стрелы…
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Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кому желаем добра и счастья, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся. Это утверждение никогда не станет избитым. Именно в семье мы учимся любви, заботе и уважению, ответственности.
Семья, как основной элемент общества, была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, фактором стабильности и развития. Благодаря семье крепнет и развивается государство, растет благосостояние народа. 
18.03.2015 года на территории МО «Мелекесский район» проходил очередной агитпоезд «За здоровый образ жизни и здоровую, счастливую семью». 
Цель проведения агитпоезда – пропаганда  благополучной семейной жизни, формирование семейных и нравственных ценностей, возрождение, сохранение культурного наследия и семейных традиций, укрепление связей поколений; формирование установок общественного сознания на повышение престижа отцовства, материнства, детства и здорового образа жизни.
Традиционно МБДОУ детский сад «Василёк» поддержал инициативу правительства области. В течение месяца с детьми проводились беседы, составлялись рассказы о семье, семейных традициях,  заучивались пословицы и поговорки. Дети играли в сюжетно-ролевые и дидактические игры, рисовали портреты семьи, лепили лучшего в мире папу, конструировали дома и составляли коллажи и альбомы о своей семье. Были проведены выставки коллективных рисунков и поделок детей и родителей «Вместе с папой, вместе с мамой», фотовыставки «Наша дружная семья», собрания «В каждом доме свои традиции», а также спортивные соревнования, посвящённые здоровому образу жизни «Папа, мама, я – спортивная семья». В приёмных  оформлены фотоиллюстративные выставки «Гордое звание отец!», папки - передвижки с соответствующим материалом. 
Большое внимание в рамках агитпоезда было уделено диалогу между поколениями. 
Этой же ниточкой было пронизано всё мероприятие, которое прошло в этот день в нашем детском саду совместно с родителями. Это было "Посвящение в отцы". И состоялось оно с присутствием  большого количества родителей, которые всегда находят время сделать пребывание наших деток в саду еще радостнее и счастливее! Это Дмитрий Игоревич и Ирина Владимировна Сахно, Тимур Ренатович и Татьяна Геннадьевна Сейфетдиновы, Алексей Юрьевич и Ирина Сергеевна Гришины, Михаил Александрович и Олеся Рафаэльевна  Пятериковы, Эдуард Наильевич и Елена Владимировна Юнусовы,  Евгений Николаевич и Валентина Викторовна Алексеевы, Дмитрий Геннадьевич и Наталья Юрьевна Демакины, Игорь Борисович и Лариса Маратовна Страмоусовы. 
Перед присутствующими с приветственными словами выступили Ольга Владимировна Желтова - начальник управления по семейной и демографической политике администрации Ульяновской области, Светлана Анатольевна Сухова – начальник отдела Департамента по семейной и демографической политике и здоровому образу жизни Министерства труда и социального развития Ульяновской области, Надежда Анатольевна Тюгашова - заместитель Главы администрации МО "Мелекесского района", которые отметили, что затронута важная тема семейных традиций, мероприятие направлено на самые важные ценности жизни, на укрепление связей поколений,  на повышение престижа отцовства.
Программа встречи, которую подготовила и провела старший воспитатель ДОУ Глазкова Лидия Владимировна, была обширной и увлекательной.  В начале вспомнили пословицы и поговорки о семье, о доме, о матерях и отцах. Затем ведущая провела своеобразный экспресс – опрос среди пап. И если в начале некоторые из них смущённо озирались по сторонам, то после по горящим глазам и улыбкам на лице было видно, что все готовы к очередному испытанию.
Забавно и увлекательно прошли следующие испытания. Папы отгадывали загадки, названия сказок, с достоинством выходили из различных игровых упражнений и ситуаций. Ответы на некоторые из них можно было найти в волшебной шляпе.
Не менее интересно и увлекательно прошла игра -конкурс «Построй дом», где папы проявили свои трудовые навыки. Они строили фасад идеального дома, создавали проект «Дома мечты», «строительный материал» для которого был с особыми свойствами: любви, доброты, понимания, взаимопомощи, защиты, ответственности, справедливости, уважения, здоровья, улыбки. Мамы подбадривали своих пап, бурно реагировали и гордились ими.
Не менее азартным и зрелищным было испытание для пап в игре «Утро», в которой они должны были одеть свою дочку, сделать ей причёску и отправить в детский сад. И здесь наши папы не подвели. Они причёсывали своих дочерей, завязывали им бантики, а некоторые даже сумели заплести им косы. Мамы были в восторге!
Неподдельную радость доставил конкурс “Папа может все , что угодно”. Нужно было как можно больше собрать воздушных шаров. И тут наши папы оказались на высоте. Они подключили смекалку. В проигрыше не оказался никто.
Трепетно и нежно  прошло испытание «Узнай руку своего ребёнка». Папы с завязанными глазами по ладошке должны были узнать своего ребёнка. Думаю, мамы волновались не меньше пап. Но, волнения оказались напрасными. Каждый родитель в любой ситуации найдёт своего малыша, сердце не обманет, подскажет. Папы с любовью и лаской обнимали своих детей, и дети с гордостью, восхищением и нежностью смотрели на них и отвечали им тем же.
Замечательным подарком стал концерт в исполнении детей подготовительной к школе группы, которые под руководством воспитателя Бабушкиной Светланы Викторовны и музыкального руководителя Пригонновой Натальи Геннадьевны приготовили стихи, песни, танцы. Танец «Мальчик с пальчик» вызвал желание пуститься в пляс. Все получили заряд бодрости и весёлого настроения. Восторженными аплодисментами встретили и следующее выступление воспитанниц, которые представили вниманию присутствующих  танцевальную композицию «Танец с покрывалом». Украшением встречи стало зажигательное «Танго», которое заворожило всех. Ребята постарались на славу, всем приглашённым всё очень понравилось.
В конце встречи Игорь Борисович Страмоусов, который является не только папой своим детям, но уже и дедушкой своего внука, поделился опытом семейного воспитания и дал напутствие молодым папам.
В память о встрече папам был вручён символ родительской гордости «Детская ладошка». 
Лариса Сергеевна Кехер, ведущий специалист отдела образования, поблагодарила присутствующих, вручила папам памятки о семейном воспитании, ещё раз подчеркнула, что семья без отца, что дом без крыши, тем самым отметив роль отца в семье. Глава семьи - это не только гордое звание, но и защита, ответственность, справедливость, уважение, понимание, любовь, доброта, взаимопомощь, здоровье, улыбка. Выразительность интонации Ларисы Сергеевны оставила неизгладимый след в душах родителей.
Родители были довольны проведенным мероприятием, выражали слова благодарности за атмосферу душевного тепла и уважения. Радостные лица, улыбки  подтверждали, что встреча удалась, а это здорово! 
                                                     Лидия Владимировна Глазкова,
                                                                      старший воспитатель МБДОУ «Василёк» 
                         р.п. Мулловка 
                         

