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«Нашему Центру – 70 лет!»

Центр дополнительного образования,  в котором мы сейчас занимаемся,   был открыт  в городе  Кызыле  25 октября 1945 года.
Это был маленький и тесный домик по улице Октябрьской и назывался он тогда – Дом пионеров. Дом пионеров всегда был наполнен звонкими голосами, смехом, интересными детскими делами. Здесь проходили городские  смотры, конкурсы, пионерские праздники. Все ребята находили занятия по своему интересу или таланту. Тогда было всего  13 кружков для желающих заниматься прикладным творчеством, спортом, танцами и пением.  Была даже школа пионерского актива.
Много раз Дом пионеров  переезжал на другие места, а в 1993 году стал называться Центром  внешкольного образования  и был инициатором многих интересных конкурсов, например: конкурс юных вокалистов «Жаворонок» и КВН для школьников. В  2003 году его переименовали в Центр дополнитель-ного образования детей и юношества. 
    Сегодня ЦДО празднует  своё 70-летие.  У нас  большое, светлое двухэтажное здание, здесь много просторных и удобных кабинетов. В  микрорайонах города уже много лет работают  детские клубы «Пограничник» и «Ровесник». 
В нашем Центре работают замечательные педагоги. Многие из них имеют награды, звания и отмечены Почетными грамотами.  Уже много лет руководит ими директор Анна Федоровна Фатьянова.
В  40 детских объединениях   занимается  больше полутора тысяч     ребят.    Все желающие  могут найти  занятие  по своему вкусу.  Есть место для любителей  танцевать, для тех,  кто любит петь, играть в  шахматы, заниматься рукоделием. А ещё у нас три детских объединения имеют звания «Образцовый детский коллектив»: «Экспрессия», «Веселый карандаш» и «Сувенирная мастерская».
В ЦДО  проводится много праздников и конкурсов. Самый интересный и веселый праздник, который проводят для нас наши педагоги,  это Новый год. Это очень  интересно и весело, когда педагоги  в сказочных костюмах игра
ют новогоднее представление.
В    библиотеке  ЦДО  всегда можно взять интересную книгу. Здесь для ребят проводятся  презентации о писателях, поэтах, о Туве, Российском флаге и ещё  много всего  полезного и интересного.  Каждое лето работает летний  лагерь «Солнышко».  В нем девчонки и мальчишки классно проводят время в играх, конкурсах, занятиях по интересам. В конце каждого сезона проходит большой концерт с выставкой, где все ребята награждаются грамотами и получают  сладкие подарки.
Мы спросили у ребят, которые ходят в ЦДО,  про их интересы и выяснили, что Балдан Диана ходит в ЦДО больше 3-х лет.  Сначала  она  ходила на танцы,  потом  два года в вокальную студию «Мечта», а сейчас  ходит в «Сувенирную мастерскую», где очень любит рукодельничать.  Диане нравится проводить здесь   свое свободное время с пользой. А в объединении «Веселый карандаш» есть ребята, которые с удовольствием ходят много лет:   Ниткин Антон  занимается уже  9 лет,  он любит рисовать графитный рисунок. Томочакова Саина рисует гуашью и занимается  в объединении 5 лет. 

Наше объединение «Проба пера» поздравляет всех педагогов и ребят
 с 70-летием ЦДО!

