Давайте жить дружно!

 С историей не спорят, с историей живут,
                                     Она объединяет на подвиг и на труд. 
                                     Едино государство, когда един народ, 
                                     Когда великой силой он движется вперёд. 
                                     Врага он побеждает, встав, как один, на бой, 
                                     И Русь освобождает, и жертвует собой. 
                                     Во славу тех героев живём одной судьбой, 
                                     Сегодня День единства мы празднуем с тобой.
Наталья Майданик

[bookmark: _GoBack]      4 ноября  Россия отметила большой государственный праздник – День народного единства. Сейчас этот праздник в нашей стране становится все популярней. Ведь любовь к своей Родине, гордость за ее прошлое и настоящее, вера в ее прекрасное будущее объединяет людей и делает их единым народом. 
   Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач дошкольного образования. Поэтому в детском саду № 36 (корп.2) г. Тюмени этот праздник не остался без внимания. В преддверии праздника, 3 ноября,  для детей старшей группы «Одуванчик» и подготовительной группы «Капелька» воспитатели провели развлекательное мероприятие «Давайте жить дружно!».
   В ходе праздника дети узнали, с какими историческими событиями он связан, почему его так назвали. 
  В игровой форме дошкольники закрепили, как выглядят главные символы России – герб и флаг.
   Нарядившись в национальные костюмы, ребята показали, что в России живут люди разных национальностей. Поэтому Россия - страна единая, могучая, гостеприимная, и значит «День народного единства» – это праздник единства людей всех национальностей, проживающих на территории нашей страны. 
    Под национальные мотивы дошкольники познакомились с играми разных народов нашей страны. В русской народной игре, перетягивая канат, дети померялись силами. Свои усердия и меткость дошколята показали в чувашской игре «Хищник в море», а в осетинской  народной  игре  «Скачки на лошадях»  мальчики – джигиты посоревновались в быстроте и ловкости. 
 «Одуванчики» и «Капельки» доказали, что только дружба и взаимопомощь помогут преодолеть все трудности и привести к победе свою команду.

     В заключение праздника в знак дружбы и единства дети, взявшись за руки, встали в большой круг и исполнили песню «Ты да я да мы с тобой…»
     Проведение мероприятий патриотического направления очень важно в воспитании подрастающего поколения. Ведь детство – самая благодатная пора для привития чувства любви к своей стране. Мы надеемся, что еще одна искорка любви к своей Родине зажглась в душе каждого ребенка.
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