Индивидуальный план повышения профессионального уровня Леоновой Анастасии Сергеевны, воспитателя МАДОУ№ 317 г.Казани
на 2016 – 2020 годы
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	Поиск новых форм взаимодействия с учителями начальных классов школы № 130: отслеживание уровня развития воспитанника – ученика с целью выработки единого подхода к подготовке детей к школе в рамках внедрения ФГОС

Участие в проектных семинарах, направленных на освоение процедур разработки дидактических, методических материалов и программ

Пополнение коррекционного уголка группы нестандартным оборудованием для развития речи и мелкой моторики.

Подготовка материала из опыта работы для публикации в журнале «Магариф» и в электронном научно-методическом журнале «KAZANOBR.RU»

Создание и разработка новых методических материалов по теме «Инновационные формы взаимодействия с родителями; совместные проекты»

Проведение мастер-класса в рамках методического объединения для воспитателей логопедических групп Кировского и Московского районов г.Казани по теме «Использование ИКТ с целью повышения эффективности работы с детьми дошкольного возраста с нарушениями звукопроизношения»
Распространение своего опыта работы через личный мини-сайт на портале «Социальная сеть работников образования». Изучение опыта работы коллег, представленного в профессиональных изданий и на различных интернет - ресурсах.

Участие в работе республиканской инновационной площадки «Региональная образовательная программа дошкольного образования. Обеспечение вариативности и разнообразия содержания образовательных программ в контексте ФГОС ДО в рамках повышения квалификации», организованной ИПиО КФУ по теме «Использование современных образовательных технологий в развитии связной речи у детей старшего дошкольного возраста с нарушениями звукопроизношения»
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