                    Памятка для родителей дошкольников.
 Разговаривайте чаще со своим ребенком, следите за собственной речью, говорите внятно и четко. Выслушивайте вопросы вашего ребенка до конца и старайтесь всегда отвечать на заданные вопросы
Во время общения с малышом не повышайте голос. 
При выявлении нарушений в речи ребенка обращайтесь к специалистам: невропатологу, психиатру, психологу, логопеду.
 Как можно чаще читайте книги своему ребенку, обсуждайте с ним прочитанные рассказы, сказки, иллюстрации книг. В процессе чтения у дошкольника будет пополняться словарный запас. 
Не забывайте говорить своим детям, что вы их любите. Радуйтесь успехам малыша, помогайте ему преодолевать трудности. 
Спрашивайте своего ребенка после детского сада о том, как он провел день, интересно ли ему было, чем он занимался в садике, что нового узнал. 
Помните о том, что 5-6-летний возраст – важный этап в воспитании и развитии дошкольников, он требует от родителей и воспитателей объединения усилий в нелегкой работе по воспитанию полноценной личности. 
[bookmark: _GoBack]Это важно для того, чтобы в дальнейшем ребенок, став взрослым человеком сделал правильные выводы о модели поведения в окружающем их обществе и следовал ей для достижения поставленных целей. Иначе, может возникнуть ситуация, в которой ребенок просто затеряется в толпе сверстников и не сможет выразить свою индивидуальность. Этого допускать нельзя. 

