Шморгай Татьяна



В этом году мы начинали изучать новый предмет – геометрия. Меня она заинтересовала. Оказывается, мы ее знаниями пользуемся очень часто. Еще в начальной школе мы изучали такие понятия как периметр и площадь, которые относятся к этой науке.

Всегда во все времена человек стремился экономить, найти выгоду.  Как построить большой дом и понести минимальные затраты? Как оградить  как можно больший участок и понести минимальные затраты т.е. найти фигуру с наибольшей площадью. 

Так,например,  в задачи Л. Н. Толстого речь идет о нахождении участка с наибольшей площадью: 

– А цена, какая будет? – говорит Пахом. 

– Цена у нас одна: 100 рублей за день.

Не понял Пахом.

– Какая же это мера – день? Сколько в ней десятин будет?

– Мы этого, – говорит, – не умеем считать. А мы за день продаем; сколько обойдешь в день, то и твое, а цена 100 рублей.

Удивился Пахом. 

– Да ведь это, – говорит, – в день обойти земли много будет”. 

Как нужно двигаться Пахому, чтобы обойти участок  с наибольшей площадью?

В истории есть еще похожая задача.  Связана с древней легендой об основании города Карфагена. Дидона — сестра царя финикийского города Тира, переселилась на южное побережье Средиземного моря, где попросила у местного племени участок земли. Ей выдели участок, который можно охватить шкурой быка.  Но мудрая Дидона разрезала ее на узкие ремни и связала их. Получившимся канатом охватила территорию у побережья. Какую фигуру описала Дидона этим канатом? 

Так же при разделе земли в древности иногда совершались махинации, связанные с выдачей кусков большого периметра и маленькой площади; периметр легче измерить, чем площадь, поэтому некоторые доверчивые клиенты судили о величине участка земли по периметру.
Задача о нахождении фигуры с большей площадью актуальна и сейчас.
У нас за домом имеется большой участок земли. Мы решили использовать его под свой огород, который хотим обнести забором. Нам стало интересно какую форму должен иметь огороженный  участок, чтобы площадь его была наибольшей, а затраты на ограждение были минимальными.

Цель  исследования:  выяснить, у каких  фигур, имеющих один и тот же периметр,  наибольшая площадь. Выдвинула следующую гипотезу. 

 Гипотеза: разные фигуры имеют разную площадь.
Объект исследования: геометрические фигуры на плоскости (прямоугольники, окружность, полуокружность, треугольники)

Предмет исследования: геометрические величины: периметр и площадь.

Методы исследования: 

· библиографический, 

· графический, 

· математический

· метод сравнения и анализа.

Задачи исследования:

1. Расширить свои знания по истории геометрии

2. Построить различные фигуры (треугольники, прямоугольники, окружности, полуокружности) с периметром 36 см, вычислить  площади этих фигур.

2.Научиться вычислять площадь треугольника, полуокружности.

3.Выяснить у какой фигуры с одинаковым периметром наибольшая площадь.

Свою исследовательскую работу я разбила на две части. В первой части я рассмотрела вопросы связанные основные положения геометрии, используемые в исследовании. Во второй части выполнила само исследование.  Я строила известные мне фигуры с периметром 36. Во первых я построила 9 прямоугольников и вычислила их площади  и  сравнила их. Определила, от чего зависит площадь прямоугольника. Вначале я построила квадрат, затем прямоугольники. Каждый раз, увеличивая длину на единицу, а ширину уменьшая на единицу. При этом самой большая площадь оказалась у квадрата, а самая маленькая у прямоугольника со сторонами 1 см и 17 см. Определила разницу между длиной и шириной прямоугольника. У прямоугольников, чем больше разница между длиной и шириной, тем площадь прямоугольника меньше . Данные представлены в таблице.

 Чтобы   построить окружность периметром (длина окружности)= 36 см. Я из формулы длины окружности  нашла радиус, а затем по формуле площади  круга нашла его площадь.  Следующим моим действие было построение полуокружность. и нахождение  площадь полукруга. Для этого я нашла  радиус полуокружности из составленной  формулы периметра полуокружности ПИ*радиус+диаметр окружности и нашла площадь  полукруга. 
Далее я построила 3 треугольника остроугольных с периметром 36. Один из них был равносторонний. И нашла их площадь. Для этого я вывела формулу  для нахождения площади треугольника. Чтобы найти площадь прямоугольного треугольника. Необходимо достроить  его до прямоугольника. Найти площадь этого прямоугольника и разделить ее пополам.
 Чтобы найти площадь произвольного треугольника надо  достроить его до прямоугольника.  Вычислить площади получившихся двух прямоугольных треугольников и от площади полученного прямоугольника  отнять площади этих прямоугольных треугольников. Так же построила четыре тупоугольных треугольника. Один из них близок к прямоугольному. Все результаты заносила в таблицу. Точно построить прямоугольный треугольник с периметром 36 см мне не удалось. Но я построила треугольник  с углом 910 . И тоже нашла их площадь. Получилось, что наибольшую площадь из всех треугольников имеет равносторонний треугольник. Было замечено так же, что  площадь треугольника зависит от высоты, проведенной к большей стороне.

 По результатам исследования  составила  общую  таблицу. Наибольшую площадь имеет круг, квадрат , два прямоугольника, а затем полукруг. Стоит заметить, что некоторые треугольники имеют площадь больше некоторых треугольников.
.
Выводы которые я сделала:

Моя гипотеза верна. Разные фигуры, имеющие одинаковый периметр имеют разные площади.

-Из всех прямоугольников одного  и того же периметра наибольшую площадь имеет квадрат. Чем больше разница между длиной и шириной, тем меньше площадь прямоугольника.

-Из всех треугольников наибольшую площадь имеет равносторонний треугольник.

У треугольников уменьшение площади происходит по мере увеличения наибольшего угла и уменьшения высоты треугольника проведенной к большей стороне.

- Из всех фигур наибольшую площадь имеет круг. 
Результаты исследования помогли мне разобраться с историческими задачами.
Как же быть Дидоне? Решение задачи Дидоны следует из свойства круга: среди всех плоских фигур данного периметра максимальную площадь имеет круг. Это замечательное свойство круга было известно в Древней Греции. Поэтому Дидона  окружила имеющимся канатом участок земли в форме полукруга с центром на берегу моря. Но по моим расчетам есть фигура с большей площадью - круг и квадрат. Если Дидона начертит круг , то  она лишится выхода к морю. А что будет, если она начертит квадрат?

В этом случае длина каната будет играть роль радиуса Полукруга. А в случае с квадратом части периметра квадрата. Поэтому в случае с Дидоной самой выгодной фигурой является полукруг

Как же быть Пахому. В решении Л. Н. Толстого был приведен квадрат. Это если рассуждать традиционно то это должен быть квадрат.  (обычно участки имеют форму прямоугольника). Но  если Пахом будет идти по окружности, то тогда он опишет наибольшую площадь. Я бы ему посоветовала идти по окружности. 

Мои рассуждения привели к тому, что я своим домочадцам посоветую огородить участок квадратной формы или же может они пойдут на эксперимент, и  сделают огород круглый, но буду категорически против треугольного участка. 

С этими  исследованиями  я познакомлю своих одноклассников. В результате проведенной работы я углубила свои знания по истории геометрии, научилась вычислять площадь треугольника и  радиус полуокружности определенного радиуса, строить треугольник по трем сторонам с помощью циркуля и линейки. для себя объяснила многие вещи. Например. Почему большинство домов имеют форму квадрата. Юрты то же имеют форму круга (так как в круглом жилище больше площадь). Возможно,  поэтому  в скором будущем и у нас появятся круглые дома. 
Устроителям детских площадок посоветую выполнять их в форме круга. Так это позволяет с экономить  средства при их ограждении, и увеличить игровую часть. Значит на  одно и ту же сумму можно построить или больше детских площадок или такое же их количество, но с максимальной площадью.
