Тренинги для родителей

Тренинг «Солнце и лучи нравственности»
	Родителям дается рисунок солнца, но без лучей.  Их задача  состоит в том, что необходимо  дорисовать лучи при этом на каждом лучике нужно написать нравственное качество, которое присуще их детям – сколько нравственных качеств, столько и лучиков. Затем сравнивают, чье солнышко «теплее» (больше  лучей).


	     	доброта
     




Тренинг «Цветик – семицветик»
     Участникам тренинга даются карточки с сердцевиной цветка и заготовки лепестков. Родителям необходимо на лепестках написать добрые дела их детей и приклеивать лепестки к сердцевине. Чем больше добрых дел, тем больше лепестков и  красивее цветок.






	
Тренинг «Поезд - мультфильм»
     Участникам тренинга  раздаются листы бумаги с изображением  двух паровозиков-мультфильмов  (на паровозиках написаны  названия  мультфильмов – отечественного производства и зарубежного). Задача родителей дорисовать вагончики с вписанными нравственными ценностями, которые несет данный мультфильм. Затем сравниваются результаты,  у какого паровозика будет больше вагончиков.   






Тренинг «Круговая беседа»
     Участники тренинга (родители) и психолог садятся в круг. Психолог начинает предложение, а родители по очереди дополняют его.
1. Больше всего мне нравится мультфильм….
2. Он нравится мне тем, что…
3. Он воспитывает в моем ребенке…
4. Любимая игрушка моего ребенка…
5. Наше любимое занятие с ребенком…
6. Больше всего мне нравиться в моем ребенке…
7. Больше всего я боюсь…
8. Когда-нибудь я надеюсь…

Мозговой штурм
«Из каких мультфильмов и как  можно извлечь нравственные «уроки», и какие?» 
Психолог выслушивает ответы родителей  и добавляет свои советы и рекомендации.
     
