Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
Грязовецкого муниципального района Вологодской области
«Детский сад № 33»

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ ПОЭТУ Н. М. РУБЦОВУ
«Осень в стихах поэта»
(смешанная группа 5 – 7 лет)
Программное содержание:
Продолжить знакомство с творчеством поэта Н. Рубцова.
Дать сведения из его биографии, как вологжане чтут память о своем земляке
Закрепить стихотворения Н. Рубцова «Про зайца», «Коза» «Ворона», «Воробей, «Жеребенок», 
Учить воспринимать поэзию, откликаться на поэтическое описание природы

Предварительная работа:
Оформление выставки книг поэта Н. Рубцова.
Оформление выставки совместного творчества родителей и детей по стихам поэта.
Чтение стихотворений по желанию детей.
Слушание детских песен Н. Берестовой на стихи Н. Рубцова
Рассматривание фотографий  с памятными  местами нашего города. 
Заучивание стихотворений наизусть.
Ход мероприятия:
Собрались все дети в круг.                    Дети собираются в круг
Я твой друг и ты мой друг.                   Берутся за руки
Крепко за руки возьмемся
И друг другу улыбнемся.                     Улыбаются друг другу
Ведущий: Посмотрю на ваши лица, с кем бы мне здесь подружиться? Я – Людмила Николаевна. Даша, назови свое имя ласково (дети поочередно называют свое имя, передавакя друг другу массажный мячик)
Ведущий: 
- Как называется наша страна? (ответы детей)
Как называются жители нашей страны? (ответы детей)
Кто назовет главный город нашей области? (ответы детей)
Поднимите руки те, кого можно назвать вологжанка или вологжанин.
Мы уже много знаем с вами поэтов вологжан: Петухова Т.Л Большакова К.К., Рубцов Н.М., они нам помогут увидеть красоту осени.
Ведущий: «Золотая осень» – это ее вершина. Это праздник радости и светлой грусти, красоты прощания. Помните, как красиво сказал об этой поре Петухова Т.Л  в своем стихотворении «Осень»:
Красавица осень пришла
И принялась за дело:
Деревья сменили наряд
И закружил листопад..
Вопрос (показать портрет Н. М. Рубцова): Кто из вас, ребята, узнал этого поэта? 
Дети: Наш вологодский поэт Николай Рубцов.
Ведущий: Н. Рубцов тоже посвятил осени несколько своих стихотворений. Вот, послушайте:
Я люблю, когда шумят березы,
Когда листья падают с берез.
Вот другое его стихотворение:
Отцветет да поспеет
На болоте морошка, –
Вот и кончилось лето, мой друг!
И опять он мелькает,
Листопад за окошком,
Тучи темные вьются вокруг...
Н. Рубцов тоже говорит об осени как о времени радости и светлой грусти. Мы собрались в этот осенний день, чтобы вспомнить стихи нашего вологодского поэта Н. Рубцова. Я знаю, что вы познакомились с этим поэтом, учили его стихи, делали к ним рисунки.
Н. Рубцова называют талантливым певцом Вологодчины. В этом  году вологжане отметили 77 лет со дня рождения поэта. В своих стихах Н. Рубцов писал о любви к Родине, о любви к природе, ко всему живому. Его стихи не перестают звучать и сегодня, потому что очень добрые. Вот и мы сейчас послушаем некоторые из них.
Однажды Н. Рубцов возвращался из леса домой и ему навстречу выбежал заяц. Придя домой, поэт написал доброе стихотворение «Про зайца». Послушайте. (стихотворение  читает Андрей Н.)
Ведущий: Героями стихов Н. Рубцова становятся и домашние животные, добрые, веселые и немного смешные. Многим детям оно очень нравиться. Послушайте стихотворение «Жеребенок» в исполнении О. Алеши (мп3 запись)
А вот об упрямой козе поэт рассказывает с легким юмором. Мы с вами придумали сценку по этому стихотворению. Давайте покажем её нашим гостям.
Инсценирование стихотворения «Коза»
Ведущий: На стихи Н. Рубцова написано очень много песен. Послушайте детские песни Надежды Берестовой на стихи Н. Рубцова «Коза» и «Жеребенок».
Вы были в зоопарке? А вот какой вопрос возник у одного мальчика после посещения зоопарка и не давал ему спать, это вы узнаете из стихотворения «После посещения зоопарка». (Чтение стихотворения Мариной К)
Ведущий: Поэт Н. Рубцов очень любил птиц и писал про них с большой теплотой и пониманием их судьбы, особенно в холодное и голодное для птиц время. Стихотворения «Ворона» прочитает стихотворения Лиза Ш. Послушайте Матвеем Б., он прочитает  стихотворение «Воробей».
 Вот еще одно стихотворение – «Ласточка», вы услышите его сегодня. (Чтение стихотворения Дашей В.)
Но вот осень уходит и не за горами наша северная зима. Вы видели, как падает первый снег, и радовались ему. Поэт тоже очень радовался первому снегу и написал об этом стихотворение «Первый снег». А где зима, там лошадка, сани, лес, дрова… Послушаем стихотворение «По дрова».
Какие замечательные стихи нашего вологодского поэта Н. Рубцова мы сегодня услышали. Все его стихи идут от самого сердца и поэтому не перестают волновать душу людей. Они неразрывно связаны с нашим родным Севером, с матушкой Россией, с ее природой и людьми. На стихи Н. Рубцова написаны песни и романсы, многие художники обращались к его творчеству. Вологжане свято берегут память о Н. Рубцове. В городе одна из улиц названа его именем. Улица имени Н. Рубцова находится за рекой. Сам поэт не раз бывал на этой улице и любовался с берега колокольней и Софийским собором. Видели Н. Рубцова и на другом берегу реки Вологды, рядом  с пристанью у Петровского домика. Теперь там стоит памятник  Н. Рубцову.
В конце нашего литературного вечера послушайте романс «В горнице моей светло» на стихи Н. Рубцова в исполнении  Фроловой Н.В.
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