«Песочная

               терапия »
Песочная психотерапия относится к одной из разновидностей арт-терапии.
В процессе арт-терапии происходит создание неких творческих продуктов, или «визуальных образов», с помощью разнообразных материалов. В песочной терапии используется песок, вода и множество миниатюрных игрушек.

Процесс игры с песком в контексте арт-терапии представляет собой невербальную форму психотерапии. Основной акцент делается на творческом самовыражении клиента, благодаря которому на бессознательно-символическом уровне происходит «отреагирование» внутреннего напряжения и поиск путей развития. То есть действие песочной терапии направлено на понимание клиентом собственных внутренних процессов как разрушительного, так и созидательного порядка. Знание источников и особенностей своих переживаний позволяет чувствовать себя увереннее. Безусловно, когда человек может найти объяснение своим переживаниям, он успокаивается.

В России песочная терапия получила распространение сравнительно недавно.  
Используя в песочнице миниатюрные фигурки, объединения их в некоторый сюжет человек разыгрывает спектакль внутреннего театра личности. Фигурки могут символизировать субличности автора песочной картины. В этом случае основной акцент делается на построении диалога с фигурками, таким образом, клиент учится строить новые взаимоотношения с самим собой.   Также фигурки могут символизировать реальных людей и явления той среды, в которую включен клиент. 

В песочной среде могут драматизироваться реальные жизненные ситуации, относительно которых человек испытывает определенные трудности. Разыгрывание в песочнице конкретных жизненных ситуаций позволяет клиенту изменить отношение к ним и найти правильные для себя решения. В песочных картинах есть еще один важный психотерапевтический ресурс — возможность созидательного изменения формы, сюжета, событий, взаимоотношений. Преобразуя ситуацию в песочнице, человек получает опыт самостоятельного разрешения трудностей и внутреннего, и внешнего плана. Накопленный опыт самостоятельных конструктивных изменений человек переносит в реальность.

 В психолого-педагогическом центре «Росток» не первый год работает программа для детей и подростков «Сказки на песке», и, как показывает опыт, дает очень хорошие результаты.

Справки и запись

по телефону: 543-58-19 и

по адресу: ул. Ак. Королева, 4 Б

Центр психолого - педагогической                 коррекции и      реабилитации детей и  подростков «Росток».
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