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                                                       МЛАДШАЯ ГРУППА

РИСОВАНИЕ

                                                        СЕНТЯБРЬ
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	  ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «ЦВЕТНЫЕ КАРАНДАШИ ХОТЯТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Развивать желание рисовать карандашами, побуждать правильно держать карандаш, вести им по бумаге, не слишком сильно нажимая. Подводить детей к пониманию того, что очертания могут что-то изображать; поддерживать попытки сравнить очертания со знакомыми предметами. Установить, какие цвета малыши знают, воспитывать желание рисовать.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей. Разговоры об увиденном, дид. игра «Назови цвет»

МАТЕРИАЛ: У детей: цветные карандаши 12-18 цветов, ½ альбомного листа бумаги. Текст: «Что за палочки такие? Не простые, а цветные. Стоит детям в руки взять, начинают рисовать».
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	         ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «КРАСКА ГУАШЬ В ГОСТЯХ У РЕБЯТ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Вызывать у детей интерес к работе краской гуашь. Заинтересовать сплошным закрашиванием листа бумаги размашистыми мазками. Побуждать к своевременному насыщению ворса кисти краской. Не допускать того, чтобы дети терли сухой кистью по бумаги. Способствовать возникновению у детей радости от полученного результата.

 ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА:  Игры детей, разговоры об увиденном. Наблюдения детей за рисованием гуашью воспитателем. Настольная игра «Подбери краску» (в палитру положить кружок того цвета, который имеет предмет у воспитателя).

МАТЕРИАЛ: У детей: листы бумаги с контурным изображением предметов, выполненным педагогом свечой или цветным воском. Текст: «Очень любят малыши краски и карандаши. Ими будем рисовать. Что? Ты сможешь отгадать».  «Вот картинки разные синие и красные. На синей – тучи, дождь идет. На красной – солнце, мак цветет».
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	  ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «ЦВЕТНЫЕ НИТОЧКИ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: вызывать у детей интерес к рисованию цветными карандашами. Учить детей рисовать прямые линии сверху вниз, вести линии неотрывно, слитно. Закреплять умение детей правильно держать карандаш. Развивать эстетическое восприятие детей. Закреплять знание основных цветов.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание ниточек, приклеенных к полоскам, игры детей в кукольном уголке – повесим занавески в комнате

         МАТЕРИАЛ: У воспитателя: альбомный лист бумаги с приклеенными ниточками (яркими, толстыми). У детей: ½ альбомного листа бумаги, карандаши.
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	 ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: «ВОЛШЕБНЫЕ КАРТИНКИ»

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: продолжать вызывать у детей интерес к работе с краской. Заинтересовывать детей сплошным закрашиванием плоскости листа бумаги. Побуждать к своевременному насыщению ворса краской. Закреплять знание основных цветов. Поддерживать попытки детей подбирать краску, согласно нарисованной картинке воском.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей. Наблюдения за рисованием свечой воспитателем. Рисование свечой в свободное время.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: яблоко зеленое, красное, уточки, солнышко – желтые, огурчик – зеленый, цветок – красный. У детей: листы бумаги с контурным изображением предметов, выполненным педагогом свечой, гуашь, кисти, вода. Текст: «Вот картинки разные синие и красные. На синей – тучи, дождь идет. На красной – солнце, мак цветет».




                                                         МЛАДШАЯ ГРУППА
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                                                         ОКТЯБРЬ
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	          ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «УГОСТИМ ИГРУШКИ ВКУСНЫМ СОКОМ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: продолжать вызывать у детей интерес к работе краской. Показать, как можно использовать выполненные краской работы в игровой деятельности. Добиваться своевременного насыщения ворса кисти краской и свободного равномерного положения мазков. Закрепить технику рисования краской – вести кисть по ворсу неотрывно, в одну сторону, слева направо или сверху вниз.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей, разговоры об увиденном, о семье. Сюжетно-ролевая игра «Накроем стол для наших гостей».

МАТЕРИАЛ: У детей: вырезанные из бумаги большие стаканы для сока,  кисти, гуашь, вода, любые игрушки из игровой зоны.
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	         ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «ЖЕЛТЫЕ ЛИСТЬЯ ЛЕТЯТ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: учить детей правильно держать кисточку. Обмакивать всем ворсом в краску, снимать лишнюю о край баночки. Учить детей передавать в рисунке впечатления от осени, листопада: изображать листочки, прикладывая кисть всем ворсом к бумаге. Учить узнавать и правильно называть желтый цвет. Развивать эстетическое восприятие.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Знакомство детей на прогулке с осенними явлениями, чтение художественных произведений, слушание осенней песенки.

          МАТЕРИАЛ: Иллюстрации с листопадом. У детей: ½ альбомного листа бумаги, мягкие кисти, желтая гуашь, вода. Текст: «»Дует, дует ветер, дует, задувает, желтые листочки с дерева срывает». 
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	         ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «ЯБЛОКИ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Продолжать вызывать интерес к работе краской. Побуждать закрашивать округлую форму. Активизировать самостоятельные действия детей. Учить находить сходство очертаний форм с предметами. Воспитывать у детей отзывчивость, желание прийти на помощь.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание картинок на тему: собираем урожай, рассматривание иллюстраций в книге «Яблонька». Игры с муляжами яблок.         МАТЕРИАЛ: У воспитателя: натуральные яблоки, большая ветка или «дерево» на подставке. У детей: крупные яблоки (1-2) на каждого ребенка, вырезанные из плотной бумаги, гуашь: красная, желтая, зеленая, кисти, вода.
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	         ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: «ЦВЕТНЫЕ КЛУБОЧКИ»

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей рисовать слитные линии круговыми движениями, не отрывая карандаша от бумаги. Закрепить умение правильно держать карандаш, менять карандаш в процессе рисования. Развивать восприятие цвета, закреплять знание цветов.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Знакомство с предметами круглой формы в повседневной жизни, разными цветами в процессе игры.

         МАТЕРИАЛ: У детей: листы бумаги с нарисованными или наклеенными аппликацией котятами, цветные карандаши. Текст: «Мягкие лапки, а в лапках – царапки». «Молоко пьет, песенки поет».
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	ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «ПОМОЖЕМ ЕЖИКУ СПРЯТАТЬСЯ ПОД ОСЕННИМИ ЛИСТОЧКАМИ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Заинтересовывать изображением листьев доступными каждому ребенку способами, свободно располагать их на поверхности листа бумаги. Способствовать осознанию собственной значимости: они большие, могут помочь ежику спрятаться от холода.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Беседы с детьми о том, что они большие, могут оказывать помощь и жучкам, и ежику, и птичке: спрятать их, покормить. Рассматривание иллюстраций «Дети увидели в лесу ежика» из серии «Животные наших лесов». 

МАТЕРИАЛ: У детей: лист бумаги с изображением силуэта ежика, засушенные листья клена, тополя, мягкие кисти, гуашь, вода. Текст: «Под соснами, под елками, живет клубок с иголками. На кого клубок похож? Отгадайте…это еж».
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	  ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «КРАСИВЫЕ ВОЗДУШНЫЕ ШАРИКИ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Продолжать учить детей рисовать предметы округлой формы, правильно держать карандаш, в процессе изображения использовать карандаши разного цвета. Развивать интерес к рисованию.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА:  Наблюдение праздничного украшения, рассматривание иллюстраций, где дети идут с шарами. Надувание шаров вместе с воспитателем.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: кукла с шаром. У детей: листы бумаги с нарисованными ниточками, аппликация куколки, цветные карандаши, вся коробка. Текст: «Шарики, шарики, подарили нам! Красные, синие дали малышам. Шарики подняли мы над головой, заплясали шарики, красный, голубой».
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	 ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «РИСУЕМ РОЗОВОЙ КРАСКОЙ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Развивать у детей интерес к смешиванию красок для получения светлых тонов. Закрепить название розовой краски, где она используется в окружающей обстановки ( что бывает розовое ). Познакомить детей с палитрой. Как на палитре получать розовый цвет.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры в уголке с игрушками. Беседа о новой кукле, о посуде розового цвета. Настольная игра «Найди такой же цвет».

         МАТЕРИАЛ: У детей: набор гуаши, мягкие кисти, вода.
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	 ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: ПО ЗАМЫСЛУ «НАРИСУЙ, ЧТО ХОЧЕШЬ»

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей задумывать содержание своего рисунка, осуществлять свой замысел. Упражнять в рисовании карандашами или красками по желанию детей. Продолжать учить правильно держать карандаш, кисть, не напрягая мышц, добиваться свободного движения руки с карандашом, кистью. Учить радоваться своим рисункам и рисункам товарищей, называть, что нарисовал. Развивать творчество.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры в детей с игрушками, беседа воспитателя о форме игрушке, цвете, величине.

        МАТЕРИАЛ: У детей: альбомный лист бумаги, гуашь, цветные карандаши, мягкие кисти. 

         .




МЛАДШАЯ ГРУППА

РИСОВАНИЕ
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	  ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «СНЕЖНЫЕ КОМОЧКИ, БОЛЬШИЕ И МАЛЕНЬКИЕ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Закреплять умение детей рисовать предметы круглой формы. Учить правильным приемам закрашивания краской не выходя за контур. Развивать у детей эстетическое восприятие, повторять изображение, заполняя свободное пространство листа.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Наблюдения в природе за снегом, игры на прогулке,  рассматривание иллюстраций: «Слепили снеговика», «Строим крепость» из серии «Зима».

МАТЕРИАЛ: У детей: лист цветной бумаги размером с альбомный, кисти, белая гуашь, вода. Текст: «На заборе, на крылечке, все блестит и все бело, нет свободного местечка, всюду снега намело».
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	  ЗАНЯТИЕ 2. 

          ТЕМА: «УКРАШАЕМ РОЗОВОЙ КРАСКОЙ КРЫЛЬЯ БУМАЖНЫХ БАБОЧЕК»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Продолжать вызывать у детей интерес к смешиванию краски для получения розового оттенка. Продолжать учить пользоваться палитрой для получения розового цвета. Познакомить детей с украшением крыльев бабочки путем складывания рисунка пополам. Закреплять аккуратное пользование краской: снимать лишнюю о край баночки, хорошо промывать кисть, наносить мазки мягким прикосновением ворса.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей с игрушками, беседа о том, какого цвета игрушки, наблюдения за рисованием и раскрашиванием яблока, бабочки, птицы нетрадиционным способом.

МАТЕРИАЛ: У детей: набор красок, бабочки, вырезанные из плотной бумаги, мягкие кисточки, вода. Текст: « над цветком порхает, пляшет, веерком узорным машет».
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	  ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «ДЕРЕВО»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей рисовать предмет, состоящий из прямых вертикальных и наклонных линий, рисовать изображение в центре листа бумаги, рисовать крупно, во весь лист. Обратить внимание детей на то, что на дереве есть длинные и короткие ветви. Формировать умение создавать несложную композицию. Воспитывать бережное отношение к природе.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Наблюдения на прогулке. Рассматривание иллюстраций с деревьями в разное время года.

         МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрации с изображением деревьев. У детей: ½ альбомного листа бумаги голубого цвета, мягкие кисти, коричневая, серая гуашь, вода. Текст: «Весной веселит, летом холодит, осенью питает, зимой согревает».
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	  ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: «НА ДЕРЕВЬЯ, НА ЛУЖОК ТИХО ПАДАЕТ СНЕЖОК»

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Развивать у детей эстетическое восприятие, учить ритмичными линиями, мазками рисовать снег, покрывать ветви деревьев, землю, располагать снег по всему листу.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Наблюдения за снегопадом из окна, на прогулке. Отметить красоту зимних деревьев. Рассматривание иллюстрации « Дерево зимой».

         МАТЕРИАЛ: У детей: рисунки детей от предыдущего занятия, белила, мягкие кисти. Текст: «Белый снег пушистый в воздухе кружится и на землю тихо падает, ложится».
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	          ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «ЕЛОЧКА – ЗЕЛЕНАЯ ИГОЛОЧКА»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей рисовать предметы, составляющие из линий (вертикальных, горизонтальных, наклонных). Учить создавать образ елочки в рисунке. Привлекать внимание детей к рассматриванию рисунков, давая образную характеристику. Развивать у детей эстетическое восприятие. Продолжать учить детей пользоваться краской и кистью.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Участие детей в новогоднем утреннике, рассматривание иллюстраций с изображением ели. Чтение стихов, пение песен.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрация елки, схема рисования ели.  У детей: альбомный лист мягко тонированной бумаги, кисти, темно-зеленая гуашь, вода. Текст: «Не коли нас елочка, веточкой лохматой, убери уголки подальше от ребяток».
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	           ЗАНЯТИЕ 2. БЕСЕДА ТЕМА: «НАРЯДНЫЕ ИГРУШКИ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Познакомить детей с яркой красочной нарядной дымковской игрушкой. Рассказать, какие цветы используют мастера при росписи игрушек. Закрепить знание цветов: красный, синий, желтый, зеленый. Познакомить детей с рисованием точек тычками. Развивать эстетическое восприятие детей. Вызывать радость у детей от восприятия красивых народных игрушек.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Беседа с детьми о народных умельцах, глиняных игрушках. Рассматривание дымковских игрушек, чтение стихотворений.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: дымковские игрушки: лошадка, козлик, петушок.  У детей: вырезанные из плотной бумаги силуэты лошадки, козлика, тычки, мягкие кисти, гуашь основных цветов, вода. 

          ИСТОЧНИК: Комарова Т.С., Размыслова А.В., стр.71.
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	           ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «И НА ЕЛКЕ СНЕГ, И ПОД ЕЛКОЙ СНЕГ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Продолжать учить создавать несложный композиционный сюжет, повторяя изображение одного предмета: елочки на всем листе бумаги. Закреплять технику рисования снега ритмичным нанесением пятен, мазков. Приучать детей хорошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета, осушать кисть в мягкую тряпочку. Развивать творчество детей.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Пение песенок про елочку, чтение стихотворений, рассматривание иллюстраций о зиме.

           МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрация с елочками, окутанными снегом, аудиозапись песни «Елочка». У детей: листы тонированной бумаги, гуашь: темно-зеленая, белая, кисти, вода. Образец рисунка - Казакова Т.Г., стр.42.
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	         ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: РИСОВАНИЕ ПО ЗАМЫСЛУ

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Продолжать учить детей рисовать на самостоятельно придуманную тему; учить задумывать простой сюжет, картину, заполнять изображениями весь лист. Упражнять в рисовании красками, учить радоваться своим рисункам, рассказывать о них. Воспитывать самостоятельность. Развивать воображение, творчество. 

 ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры и наблюдения на прогулке, пение песен о зиме, чтение стихотворений, рассматривание иллюстраций.

         МАТЕРИАЛ: У детей: тонированная бумага размером с альбомный лист, гуашь: белая, зеленая, коричневая, желтая, тычки, мягкие кисти. 




МЛАДШАЯ ГРУППА

РИСОВАНИЕ

ФЕВРАЛЬ
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	  ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «УЗОР НА ПЛАТЬЕ КУКЛЕ КАТЕ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Закрепить знания детей об элементах дымковской росписи – пересекающиеся прямые полоски, точки, лепестки. Закрепить знания основных цветов краски. Напомнить о тщательном промывании кисти в воде, просушивании о тряпочку, прежде чем окунуть ворс в краску другого цвета. Закрепить рисование колец слитной линией. Развивать чувство цвета, чувство ритма.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание узора на тканях, на платьях у девочек. Развлечение «Веселые матрешки».

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: красивая кукла Катя. У детей: силуэт платья, кисти, гуашь основных цветов, тряпочки, вода. Текст: «Катя, Катя, маленькая, Катенька удаленькая, пройди по дороженьке, топни, Катя, ноженькой».
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	ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «СНЕГОВИК»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Упражнять детей в рисовании предметов круглых форм. Учить передавать в рисунке строение предмета, состоящего из нескольких частей. Закреплять навыки закрашивания круглой формы слитными линиями сверху вниз или слева направо всем ворсом кисти.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Лепка снеговиков на прогулке. Рассматривание иллюстраций из серии «Зимние развлечения». Аппликативное составление снеговиков с разными дополнениями рук, головного убора.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрация снеговика или игрушка снеговик.  У детей: голубая неяркая тонированная бумага, мягкие кисти, белая гуашь, вода. Текст: «Меня не растили, из снега слепили, вместо носа ловко вставили морковку».
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	ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «САМОЛЕТЫ ЛЕТЯТ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить рисовать предметы, состоящие из нескольких частей. Закреплять умение  проводить прямые линии в разном направлении. Учить детей передавать образ предмета, радоваться нарисованному сюжету, рассказывать о нарисованном: для кого рисовал? Кому подарит свой рисунок? Развивать творческое воображение.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Беседа о нашей армии, о том, что есть у нас летчики, рассмотреть игрушечный самолет, игры со строителем: дети полетели отдыхать. Чтение стихотворений. Аппликативная игра «Мой самолет».

         МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрации с военной техникой: самолеты или игрушка самолет. У детей: светло-голубой альбомный лист бумаги, светло-серая краска, кисти, вода. Текст: «Самолет летит, самолет гудит: У-у-у, я лечу в Москву. Командир – пилот, самолет летит в Москву…».
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	  ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: «СВЕТИТ СОЛНЫШКО»

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей передавать  в рисунке образ солнышка, сочетать округлую форму с прямыми линиями. Упражнять в умении отжимать лишнюю краску о край баночки. Учить детей дополнять рисунок изображениями, соответствующими теме. Воспитывать самостоятельность и творчество.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Наблюдения на прогулке, чтение стихотворений, игра «Светит солнышко в окошко».

         МАТЕРИАЛ: У детей: лист бумаги голубого или серого фона, мягкие кисти, гуашь: желтая, белая, красная, коричневая, зеленая, вода. Текст: «Солнышко-ведрышко, выгляни в окошко! Солнышко жаркое выйди, солнышко, скорей, будет деткам веселей».




                                                      МЛАДШАЯ ГРУППА

РИСОВАНИЕ

                                                             МАРТ
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	          ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «РИСУЕМ ПОРТРЕТ СВОЕЙ МАМОЧКИ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Познакомить детей с портретом. Сохраняя непосредственность и живость детского восприятия, помочь детям передать образ любимой мамочки. Закрепить умение детей составлять розовую краску бледного оттенка для лица. На лице учить рисовать глаза, нос и рот. Дополнять свой рисунок деталями: платье, волосы.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Беседа с детьми о семье, о своей маме, рассматривание репродукций картин художников-портретистов: Шилова, Тропинина и др.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрации портретов женщин, рисунки детей предыдущей группы. У детей: листы белой бумаги, кисти, гуашь, белила, палитра, вода. Текст: «Я подарок маме начал рисовать, выглянуло солнышко и зовет гулять. Солнце, солнце не сердись, лучше рядышком садись, мамин праздник раз в году, нарисую и пойду».
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	           ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «ЛОПАТКА»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей рисовать предмет, состоящий из части четырехугольной формы и прямой палочки, учить правильно передавать строение, пропорции лопатки. Закреплять умение закрашивать прямоугольную форму в одном направлении. Закрепить умение промывать кисть, просушивать ее.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей с игрушками, настольная игра «Лото».

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: пластмассовая лопатка для рассматривания и обследования. У детей: 1/2 альбомного листа, кисти, гуашь, вода. Текст: «Рядом с дворником шагаю, разгребаю снег кругом, и ребятам помогаю, делать гору, строить дом».
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	           ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «КНИЖКИ-МАЛЫШКИ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей  формообразующими движениями рисовать четырехугольную форму непрерывным движением руки слева направо, сверху вниз, справа налево, снизу вверх. Объяснить, что начинать движение можно с любой стороны. Уточнить прием закрашивания движением руки сверху вниз или слева направо. Развивать воображение. 

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание книг в книжном уголке, беседа по книгам: величина, размер и т. д.

         МАТЕРИАЛ: У воспитателя: книги для рассматривания. У детей: альбомные листы бумаги, карандаши разных цветов.
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	         ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: «РИСУЕМ КРАСИВУЮ САЛФЕТКУ» 

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей составлять узор на салфетке из квадратов, кружков, располагая эти геометрические формы в углах, по сторонам. Закрепить рисование квадратов, кружков непрерывным движением руки. Развивать чувство ритма, цвета.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: В процессе игр уточнять и расширять знания детей о предметах прямоугольной формы.

         МАТЕРИАЛ: У воспитателя: кукла Катя за столом за чашкой чая (Чашка стоит на салфетке). У детей: квадраты белой бумаги 18х18см, мягкие кисти, гуашь: желтая, красная, вода. 




МЛАДШАЯ ГРУППА

РИСОВАНИЕ

АПРЕЛЬ
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	          ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «ВЕСНА»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Вызывать у детей интерес к природным явлениям: светит солнышко, идет весенний дождик. Учить рисовать несложную сюжетную картинку, дождик рисовать ритмичными мазками, линиями. Закреплять умение передавать цвета и оттенки нежного цвета: голубое небо, желтое солнышко. Развивать творчество, воображение.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Наблюдения на прогулках капели, таяния снега, игра на металлофоне – капельки звенят. Рассматривание иллюстраций о весне.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: музыка П.И Чайковского «Времена года».  У детей: альбомный лист бумаги, кисти, гуашь: желтая, синяя, зеленая, белила; вода. Текст: «Выходи скорее в сад, слушай звон, слушай звон, это капельки звенят: дон, дон, дон, дон».

          

	     2

неделя
	           ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «СКВОРЕЧНИК»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей рисовать предмет, состоящий из прямоугольной формы, круга, прямой крыши. Учить правильно передавать относительную величину предмета. Закреплять приемы закрашивания, не выходя за контур. Тщательно промывать и осушать кисточку перед набором на кисточку другой краски. Вызывать положительный эмоциональный отклик от сознания помощи прилетающим скворцам, от окружающей природы.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Наблюдения на прогулках, рассматривание скворечника, аппликация «Скворечник», загадывание загадок.

МАТЕРИАЛ: У воспитателя: картина «Прилет скворцов», музыка на весеннюю тему. У детей: мягко тонированные  листы бумаги, гуашь желтая, коричневая, вода, кисти. Текст: «Мы построили скворечник, дом веселого скворца, мы повесили скворечник возле нашего крыльца».                                                                            
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	           ЗАНЯТИЕ 3. 

           ТЕМА: «УКРАСИМ КРАСИВОБЛЮДЕЧКО (ЭЛЕМЕНТАМИ ДЫМКИ)»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей украшать круглую форму (блюдечко) ритмичным нанесением пятен, мазков, колец. Закрепить технику рисования непрерывным формообразующим движением (кольцо), точки – тычками. Развивать творческую фантазию детей, закрепить получение голубой, розовой краски путем смешивания.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание альбома с элементами дымковской росписи, в свободном рисовании использовать тычки разной величины, прорисовку колечек. Выкладывание узора на круге.

         МАТЕРИАЛ: У детей: белой бумаги d 18см, красная, синяя краска, белила, тычки, мягкие кисти, вода.
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	  ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: «КРАСИВАЯ ТЕЛЕЖКА»

         ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить изображать предметы, состоящие из нескольких частей: прямоугольной, круглой формы. Упражнять в рисовании  и закрашивании крсками, не выходя за контур. Формировать умение выбирать краску по своему вкусу. Составлять несложный сюжет, дополняя рисунок деталями: дорога, травка, светит солнышко, подходящими по содержанию к главному изображению.

  ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры в игровом уголке и на прогулке.

  МАТЕРИАЛ: У детей: 1/2 альбомного листа, кисти, гуашь, карандаши, вода. Текст: «Я рисую желтый круг и много палочек вокруг. Это солнышко сияет, мою тележку согревает».




                                                      МЛАДШАЯ ГРУППА

РИСОВАНИЕ

                                                              МАЙ
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	  ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «КАРТИНКА О ПРАЗДНИКЕ (ДЕНЬ ПОБЕДЫ)»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Вызывать у детей эмоциональный отклик при изображении ярких огней салюта, от красиво украшенной площади, домов, автобусов (шарами, флажками). Учить самостоятельно выбирать сюжет для своего рисунка, желание рисовать то, что понравилось. Закреплять умение детей подбирать краски согласно своему замыслу, рисовать красиво, аккуратно.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Участие в праздничных торжествах, наблюдения за украшением домов ко Дню Победы. Праздничный салют на площади.

  МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрации о празднике.  У детей: листы бумаги бледно-желтого, бледно-зеленого цвета, кисти, гуашь: красная, желтая, голубая, белая; вода. Текст: «Мы на праздник идем».
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	ЗАНЯТИЕ 2. 

           ТЕМА: «ОДУВАНЧИКИ – ЦВЕТЫ, СЛОВНО СОЛНЫШКО, ЖЕЛТЫ»

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить передавать в рисунке красоту цветущего луга, форму цветов. Свободно располагать цветы по всему листу. Отрабатывать приемы рисования красками. Закреплять умение аккуратно промывать кисть, осушать ее о тряпочку. Воспитывать умение радоваться своим рисункам. Развивать эстетическое восприятие. Учить рисовать одуванчики разными вариантами. 

   ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Разучивание стихотворения Серовой «Одуванчик», игра на прогулке «Найди такой же цветок». Рассматривание одуванчика.

   МАТЕРИАЛ: У детей: альбомный лист бумаги зеленого цвета, гуашь желтая, зеленая, кисти, вода. Текст: «Уронило солнце лучик золотой, вырос одуванчик первый, молодой. У него чудесный золотистый цвет. Он большого солнца маленький портрет».
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	   ЗАНЯТИЕ 3. ТЕМА: «ЦЫПЛЯТА ГУЛЯЮТ В ТРАВЕ »

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Развивать у детей воображение, учить изображать предмет разной формы: округлое туловище, круглая голова, т.е. состоящего из комбинации разных форм и линий (ноги, клювик). Формировать умение создавать несложную сюжетную композицию, аккуратно работать несколькими красками. Развивать творчество детей.

   ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание иллюстраций в  книге К. Чуковского «Цыпленок». Исполнение песни «Цыпленок» А.Филипенко. Аппликативная работа: цыпленок смотрит на солнышко, ищет червячка.

           МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрации курочки с цыплятами, аудиозапись песни «Цыпленок» А.Филипенко. У детей: альбомные листы светло-зеленого тона, желтая, зеленая, красная гуашь.
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	  ЗАНЯТИЕ 4. ТЕМА: РИСОВАНИЕ КРАСКАМИ ПО ЗАМЫСЛУ

          ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Развивать самостоятельность в  выборе темы. Учить вносить в рисунок элементы творчества, отбирать для своего рисунка нужные краски, пользоваться в работе полученными умениями и навыками. Развивать эстетические чувства.

         ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Беседа с детьми о том, чтобы они хотели нарисовать, кому подарить, рассматривание иллюстраций о весне, о лете.

         МАТЕРИАЛ: У детей: альбомные  листы тонированной бумаги, гуашь, белила, палитра, мягкие кисти. Текст: «Это – солнце желтый круг много палочек вокруг, это – красненький флажок, словно яркий огонек, это зеленая травка, мягкая травка-муравка».                         




                          ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН

                           ПО АППЛИКАЦИИ

                               МЛАДШАЯ ГРУППА

                                       МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                    АППЛИКАЦИЯ

                                                        СЕНТЯБРЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «ШАРИКИ КАТЯТСЯ ПО ДОРОЖКЕ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Знакомить детей с предметами круглой формы. Учить приемам наклеивания: намазывать клеем обратную сторону формы, брать на кисть его на кисть немного, работать на клеенке, прижимать изображение к бумаге салфеткой и всей ладонью. Закрепить знание основных цветов.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры с дидактическими игрушками. Знакомство с предметами круглой формы разной окраски.

          МАТЕРИАЛ: У детей: полоски белой бумаги 15х5см, кружки d 3см разного цвета на разные столы, кисти, клей, клеенка, тряпочка.



	          ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «СОБИРАЕМ ЯБЛОКИ» (КОЛЛЕКТИВНАЯ)

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Продолжать знакомить детей с предметами округлой формы, наклеивать их в определенных частях листа. Продолжать учить приемам наклеивания: намазывать клеем обратную сторону и т.д. Учить радоваться от совместного выполненной работы. Закрепить знания основных цветов.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание иллюстраций в книге «»Яблонька». Игры с муляжами яблок, загадывание загадок.

          МАТЕРИАЛ: У детей: 2 блюда 30х50см, яблоки d 3 или 4см – цвета: красный, желтый, зеленый, кисти, клей, клеенка, тряпочка. Текст: «Круглое, румяное с дерева упало, детям в рот попало».




                                      МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                   АППЛИКАЦИЯ

                                                         ОКТЯБРЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «МЯЧИ БОЛЬШИЕ И МАЛЕНЬКИЕ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Продолжать учить наклеивать круги на полосу, но разного размера. Закреплять представления детей о разной величине предметов. Закрепить знания цвета: на каждый стол разный цвет: большие и маленькие красного цвета, желтого, синего, зеленого цветов. Учить чередовать изображения разной величины, применять правильные приемы наклеивания.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей с мячами, обратить внимание на одинаковую форму, на разную величину и цвет. Игра «Лови, бросай, упасть не давай».

           МАТЕРИАЛ: У воспитателя: мячи большие и маленькие. У детей: полоска бумаги 18х5см, мячи d 4 и 3см или 3 и 2см, клей, кисти, клеенка, тряпочка.



	          ЗАНЯТИЕ 2.  ТЕМА: «ЯГОДЫ И ЯБЛОКИ НА БЛЮДЕЧКЕ» 

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Закреплять знания детей о форме предметов (круглые). Учить различать предметы по величине. Упражнять в аккуратном пользовании клеем: намазывать кисточкой на обратную сторону тонким слоем. Учить свободно располагать изображения на бумаге. Вызывать у детей радость от созданного ими изображения.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Сюжетно-ролевая игра «Угостим кукол ягодами и фруктами», составление «натюрморта» на блюдечке из объемных форм-муляжей яблок и ягод.

           МАТЕРИАЛ: У детей: круг белого цвета d 20см, желтовато-зеленые яблоки d 4-6см, красного цвета d 2см,  клей, тряпочки, кисти, клеенка. Текст: «Была зеленой маленькой, потом я стала аленькой, на солнце повисела я и вот теперь я спелая».




                                              МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                    АППЛИКАЦИЯ

                                                           НОЯБРЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «КРАСИВЫЙ ЦВЕТОК»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Учить детей наклеивать вокруг кружка-серединки маленькие лепестки-кружки. Уточнить название формы, цвета: красный, желтый, синий. Упражнять в аккуратном намазывании обратной стороны кружка тонким слоем клея, прижимать тряпочкой всей ладошкой. Развивать у детей эстетическое восприятие, чувство ритма.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игра с мозаикой. Рассматривание объемных шариков, плоских геометрических форм – кругов. Дид. игра «Что ты достал». Составление декоративных композиций из камешков.

           МАТЕРИАЛ: У детей: ½ альбомного листа с наклеенными стебельком, листьями. На каждый стол желтые серединки d 2-3см и кружки – лепестки красного, синего цвета d 1,5-2см, кисти, клей, клеенка, тряпочка. 

           

	           ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «ШАРИКИ И КУБИКИ НА ПОЛОСЕ» 

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Познакомить детей с квадратом. Закрепит знание круглой формы. Учить сравнивать квадрат и круг. Учить детей предварительно выкладывать квадраты и круги на полосе бумаги в определенной последовательности. Закреплять правильные приемы наклеивания готовых форм. Уточнить знание цветов. Вызывать радость от созданного или изображения.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игра с картинками и шарами в игровом уголке. Дид. игра «Опусти шарик и кубик в ящик».

            МАТЕРИАЛ: У детей: полоски бумаги 18х6см, круги d 3см, квадраты 3х3см (на стол одного цвета). На подгруппу детей – цвета основные, кисти, клей, клеенка, тряпочка. 




                                      МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                   АППЛИКАЦИЯ

                                                        ДЕКАБРЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «ПИРАМИДКА»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей изображать предмет, состоящий из нескольких частей, учить располагать части в порядке уменьшающейся величины. Закреплять знания основных цветов, развивать восприятие цвета. Создавать радостное настроение от созданного изображения.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры детей с предметами и игрушками круглой формы разной величины и разных цветов.

          МАТЕРИАЛ: Пирамидка для обследования. У детей: на каждый стол – кружки одного цвета, но разного размера, клей, , кисти, клеенка, тряпочка.



	          ЗАНЯТИЕ 2.  ТЕМА: «УКРАСИМ ЕЛОЧКУ ИГРУШКАМИ» 

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Учить детей наклеивать готовые формы (шарики, бусы, силуэты мишек, зайчат, шишек). На большом силуэте елки. Развивать восприятие цвета. Закрепить технику пользования клеем. Формировать навыки аккуратной работы. Показать значимость коллективной работы.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание украшенной елочки. Разучивание стихотворений, пение песен про Новый год, про елочку.

           МАТЕРИАЛ: У детей: большой лист бумаги серого цвета 60х80см с изображением елки. Силуэты игрушек из цветной бумаги, клей, тряпочки, кисти, клеенка.




                                              МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                    АППЛИКАЦИЯ

                                                          ЯНВАРЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «ВЕСЕЛЫЙ КЛОУН»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей наклеивать круги большого и маленького размера согласно задуманного сюжета. Развивать замысел, создавать радостное настроение от созданного изображения. Закрепить технику работы с клеем.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание иллюстраций о цирке, поиграть с куклой «Веселый клоун», игры с мячами.

           МАТЕРИАЛ: У детей: бумага мягкого тона с силуэтом клоуна, круги разного размера и цвета (образец смотри Казакова Т.Г., стр. 97.; кисти, клей, клеенка, тряпочка. Текст: «В шароварах красных, в красном колпаке сидит и улыбается клоун  в уголке. Подпоясан синим тонким ремешком, на ногах ботинки с поднятым носком».

           .

	           ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «КРАСИВАЯ САЛФЕТОЧКА» 

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить составлять узор на бумаге квадратной формы, располагая по углам и в середине большие кружки одного цвета, а посередине сторон маленькие кружки другого цвета. Развивать композиционные умения, цветовое восприятие, эстетические чувства.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание предметов, украшенных простым декоративным узором.

           МАТЕРИАЛ: Игровая ситуация – зайчик сидит за столом, ест морковку, стол накрыт скатертью. У детей: белая бумага 15х15см, кружки d 3см и d 2см, хорошо сочетающиеся по цвету, кисти, клей, клеенка, тряпочка.

           


                                       МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                   АППЛИКАЦИЯ

                                                        ФЕВРАЛЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «СНЕГОВИК»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Закреплять знания детей о предметах круглой формы, о различении предметов по величине. Учить составлять изображение из частей, правильно их располагать. Упражнять в аккуратном наклеивании. Учить использовать дополнительные готовые детали: ведерко, пуговицы и т.д. Развивать творчество детей.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры со снегом на прогулке. Лепка снеговиков. Загадывание загадок про снеговика.

           МАТЕРИАЛ: У детей: бумага голубого или серого цвета, 3 кружка разного размера белого цвета, силуэты ведерка (шапки), клей, кисти, клеенка, тряпочка. Текст: «Меня не растили, из снега слепили, вместо носа – ловко вставили морковку».

          

	          ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «УЗОР НА КРУГЕ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей располагать узор по краю круга, правильно чередуя фигуры по величине – большие и маленькие; учить составлять узор в определенной последовательности: вверху, внизу, слева, справа – большие круги, а между ними – маленькие. Упражнять в умении намазывать обратную сторону кружков тонким слоем клея. Развивать творчество детей.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Дид. игра «Большие и маленькие», мозаика цветная, составление узора из мозаики на круге.

           МАТЕРИАЛ: У детей: круг d 16см, 4 кружка d 3см, 4 кружка d 1,5см, образец узора,  клей, тряпочки, кисти, клеенка. 

           


                                     МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                   АППЛИКАЦИЯ

                                                            МАРТ

	          ЗАНЯТИЕ 1. ТЕМА: «ЦВЕТЫ, ПЛАТОЧЕК, САЛФЕТОЧКА, КОВРИК В ПОДАРОК  МАМЕ, БАБУШКЕ»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Воспитывать у детей любовь, уважение к маме, бабушке, желание сделать им приятное. Учить создавать в аппликации на бумаге разной формы не только предметную, но и декоративную композицию из геометрических форм. Вызывать у детей радость от созданного ими изображения. (Образец – Комарова Т.С., стр.37.).

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Беседа с детьми о семье. О маме, о бабушке, о празднике. Участие детей в празднике. Рассматривание ранее выполненных работ.

           МАТЕРИАЛ: У детей: цветная бумага в форме прямоугольника, квадрата, круга, бумага для изображения мягкого тона,  кисти, клей, клеенка, тряпочка. Текст: «В день весенний, солнечный маму поздравляем мы, жизни долгой, радостной от души желаем мы».

           

	           ЗАНЯТИЕ 2. ТЕМА: «УГАДАЙ, ЧТО Я НАКЛЕИЛ» 

 ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Учить детей из готовых форм разной величины, цвета составлять изображение предмета, наклеивать его на цветной фон. Аккуратно работать с кистью, клеем. Развивать у детей чувство ритма, цвета. Узнавать в наклеенных изображениях знакомые сюжеты: цветы, шарфик, веселый клоун, снеговик.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры с мозаикой, с игрушками. Рассматривание картинок: пирамидка, снеговик, матрешка. Наблюдение за работой воспитателя по вырезанию силуэтов животных.

          МАТЕРИАЛ: У детей: цветной картон разной формы, готовые формы из цветной бумаги, белой бумаги, кисти, клей, клеенка, тряпочка.

           


                                      МЛАДШАЯ ГРУППА

                                                   АППЛИКАЦИЯ

                                                         АПРЕЛЬ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  

          ТЕМА: «МЫ ПОСТРОИЛИ СКОРЕЧНИК – ДОМ ВЕСЕЛОГО СКВОРЦА»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей изображать в аппликации предметы, состоящие из нескольких частей, определить форму частей: прямоугольная, круглая, треугольная. Уточнить знание цветов, развивать цветовое восприятие. Воспитывать у детей заботливое отношение к птицам, развивать творческий замысел детей, дополнять свое изображение силуэтом птицы.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: В играх обращать внимание детей на предметы разной формы, что из них можно построить. Наблюдение за птицами, живущими в скворечнике.

           МАТЕРИАЛ: У детей: тонированная бумага мягкого тона, прямоугольник 8х13см – стенка, 1,5х5см – палочка, круг d 3см, треугольник для крыши, готовые силуэты птицы, клей, кисти, клеенка, тряпочка. Текст: «Мы построили скворечник, дом веселого скворца. Мы повесили скворечник возле нашего крыльца». 

          

	          ЗАНЯТИЕ 2.  ТЕМА: «ЕДЕМ НА АВТОБУСЕ» 

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить детей создавать композицию из деталей разных форм. Закрепить знание круга, прямоугольника, квадрата. Закрепить цвет готовых форм, развивать цветовое восприятие у детей. Создать у детей радостное настроение, желание наклеить автобус, покататься на нем. Учить дополнять свой сюжет: дорисовать в окнах пассажиров автобуса.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Игры с машинами. Рассматривание игрушечного автобуса. Настольная игра «Выложи автобус».

            МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрация «Едем в автобусе». У детей: цветные формы, лист бумаги, фломастеры,  клей, тряпочки, кисти, клеенка. Текст: «В машине, в машине шофер сидит, машина, машина идет, гудит, би-би-би. В машине, в машине детей полно, поехали детки, глядят в окно би-би-би. Вот поле, вот речка, вот лес густой. Приехали дети, машина, стой!»

           


                                      МЛАДШАЯ ГРУППА 

                                                   АППЛИКАЦИЯ

                                                             МАЙ

	          ЗАНЯТИЕ 1.  ТЕМА: «КРАСИВАЯ ТАРЕЛОЧКА»

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ:  Учить детей составлять узор на предметах круглой формы, используя кружки разного цвета и разной величины. Развивать композиционные умения: наклеивать в середине и по краям. Закрепить приемы аккуратного наклеивания. Учить придумывать подбор цветов. Развивать эстетическое восприятие.

           ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание посуды, ее росписи. Игра с цветной мозаикой.

           МАТЕРИАЛ: У детей: круг белой бумаги d 18см, разноцветные кружки двух размеров, 3-4 цветов на каждый стол, клей, кисти, клеенка, тряпочка.



	          ЗАНЯТИЕ 2.  ТЕМА: «ЦЫПЛЯТА НА ЛУГУ» 

ПРОГРАММНЫЕ ЗАДАЧИ: Учить составлять композицию из нескольких предметов на знакомую песню. Учить свободно располагать изображения на листе, передавать движения цыплят: ищут червячка, радуются солнышку. Продолжать отрабатывать навыки аккуратного наклеивания.

          ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Рассматривание иллюстраций, пение песни «Хохлатка» (немецкая народная песня), загадывание загадок.

           МАТЕРИАЛ: У воспитателя: иллюстрации с цыплятами, книга К.Чуковского «Цыпленок», аудиозапись песни «Вышла курочка гулять». У детей: бумага мягкого зеленого тона, круги d 4 и 2см, полоски коричневой бумаги для глаз, ног, клюва, клей, тряпочки, кисти, клеенка.




