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                                    Пояснительная записка  

Программа для кружка «Ритмопластика» разработана на основе программы А.И.Бурениной «Ритмическая мозаика»
Музыкально-ритмические движения являются синтетическим видом деятельности, поэтому программа, основанная на движениях под музыку будет развивать и музыкальный слух, и двигательные способности, а также те психические процессы, которые лежат в их основе. Основная направленность предлагаемой  программы "РИТМОПЛАСТИКА", которая является универсальной, - психологическое раскрепощение ребенка через освоение своего собственного тела как выразительного ("музыкального") инструмента. 

В педагогике с давних пор известно, какие огромные возможности для воспитания души и тела заложены в синтезе музыки и пластики, интеграции различны видов художественной деятельности. Об этом знали еще в Древней Греции, где сформировалось представление о том, что основой прекрасного является Гармония. По мнению Платона, "трудно представить себе лучший метод воспитания, чем тот, который открыт и проверен опытом веков; он может быть выражен в двух положениях: гимнастика для тела и музыка для души ... Ввиду этого воспитание в музыке надо считать самым главным: благодаря ему Ритм и Гармония глубоко внедряются в душ овладевают ею, наполняют ее красотой и делают человека прекрасно мыслящим Он будет упиваться и восхищаться прекрасным, с радостью воспринимать его, насыщаться им и согласовывать с ним свой быт" . 

В Древней Греции музыка для воспитания и образования имела более глубокое значение, чем сейчас, и соединяла не только гармонию звуков, но и поэзию, танец, философию, творчество. Именно эти идеи важны для воспитания и в современном очень непростом и жестоком мире, и наверное, естественно стремлен. педагогов к воспитанию детей по "законам красоты", к воплощению в реальное прекрасной формулы Платона: "От красивых образов мы перейдем к красивым мыслям, от красивых мыслей - к красивой жизни и от красивой жизни - к абсолютной красоте". 

У философов Древней Греции было немало последователей. Так, идея синтеза ( музыки и движения была подхвачена швейцарским музыкантом и педагогом Эмилем Жаком Далькрозом (1865-1950), который разработал на ее основе уже в начале  хх века систему музыкально-ритмического воспитания детей. Эта система  известна во многих странах Европы и в России под названием "метода ритмической гимнастики". Современность и актуальность этой методики и по сей день не только в еe названии, столь широко используемом многими специалистами по физическому музыкальному воспитанию. Заслуга Э.Далькроза прежде всего в том, что он видел в музыкально-ритмических упражнениях универсальное средство развития у детей музыкального слуха, памяти, внимания, выразительности движений, творческого воображения. По его мнению, "с первых лет жизни ребенка следовало бы начинать воспитание в нем "мышечного чувства", что, в свою очередь, способствует "более ,живой и успешной работе мозга". При этом Далькроз считал важным и то, как организован сам процесс занятий с детьми, который должен "приносить детям радость, иначе он теряет половину своей цены". 

Особенность данной программы- это акцентирование  не только на внешней стороне  обучения детей музыкально-ритмическим движениям (то есть формировании двигательных умений), сколько на анализе тех внутренних процессов, которые являются регулирующей основой движения под музыку. Это прежде всего сенсорные, мыслительные, эмоциональные процессы, а также их подвижность. Движение является как бы основой глубинных психических процессов, и по двигательной  реакции под музыку можно с достаточ​ной степенью достоверности провести диагностику как музыкального, так и пси​хомоторного развития ребенка.
В основе музыкального сопровождения лежат целостные произведения в грамзаписи. Музыкальный образ передается разнообразными  пластическими средствами, требующими как сво​бодного владения телом, так и тонкого музыкального слуха, богатого воображения и фантазии, более глубокого по постижения содержания музыки. Идя от простого к сложному, от детских песен к симфоническим произведениям композиторов-клас​сиков (М.Мусоргского, П.Чайковского. Э. Грига, K.Ceн-Санса и др.), ребенок постепенно приобщается к миру прекрасного, пропуская как бы "через себя" му​зыку, сложный мир чувств и образов обыгрывая своим телом музыкальную ткань 

Поэтому  данная программа  развивает  внимание, волю, память, подвижность  и  гибкость мыслительных процессов, направленным также на развитие музыкальности и эмоциональности, творческого воображения, фантазии, способнос​ти к импровизации в движении под музыку, что требует свободного и осознанного владения телом. 

Общеразвивающие упражнения в работе с дошкольниками на занятиях Ритмопластики занимают значительное место в разделе “гимнастика”. Гимнастика – система специально подобранных физических упражнений и научно разработанных методических положений, направленных на решение задач всестороннего физического развития аномального ребенка с учетом его состояния здоровья и развития. Это упражнения общеразвивающие, корригирующие, простейшие, акробатические, прикладные. Выполняя их с определенной амплитудой, в заданном направлении, темпе, ритме, учу детей владеть своими движениями. Нагрузку регулирую характером упражнений, изменением исходных положений, темпа, длительности и интенсивности выполнения. Для сбалансированной работы всех функциональных систем организма сочетаю гимнастические упражнения с дыхательными. 

Основной акцент в своей педагогической деятельности делаю на то, чтобы дети осмысленно выполняли упражнения, пытаясь их словесно опосредовать, проанализировать, осуществляя регуляцию темпа, ритма, координации движений и других двигательных характеристик. Формирую у детей способы контроля и самоконтроля за движениями, используя мотивационные факторы в достижении целей и задач физического воспитания.

Работая по направлению развития координационных способностей старших дошкольников, использую системный подход к применению разнообразных форм, средств, методов физического воспитания, которые имеют единую целевую направленность.
Физические упражнения, проводимые на занятиях по “Ритмопластика”, 
разделяются на:

1. Необходимые для развития навыки и умения.                                                 
 Сюда входят упражнения, рекомендованные программой под редакцией М.А.Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой (раздел “Физическое воспитание”); различные виды ходьбы, бега, прыжков, общеразвивающие движения.

2. Обогощающие двигательный опыт.                                                                       
  К ним относятся общеразвивающие упражнения  с предметами (мячами, палками, скакалками, султанчиками, обручами, лентами). Относительно простые и достаточно сложные, выполненные в измененных условиях, при различных положениях тела или его частей в разные стороны они развивают интерес детей к двигательной деятельности, способствуют проявлению детской самостоятельности.                                                                                                                                        Активное действие с предметами в процессе упражнений содействует развитию сенсорных способностей: различие цвета, веса, формы, качества материала и других свойств предметов. Действия с предметами дают детям старшего дошкольного возраста возможность добиться отчетливости двигательных представлений, которые основываются на различных ощущениях и восприятиях.                                                                                     Зрительное восприятие создает образ движения в его динамике, выразительности, пространственных отношениях. Предметы создают как бы зрительную направленность в развитии пространственных ориентировок, способствуют лучшей координации движений отдельных частей тела.                                                          
  Слух позволяет выполнять движения в определенном ритме и темпе. Некоторые предметы, например, скакалка, мяч, способствуют отчетливости этих восприятий.                                                                                                                          
3. Общеразвивающие ( упражнения в движении, прыжках, подвижные игры). Упражнения подбираются с уклоном на  быстроту, выносливость, ловкость, развитие двигательной памяти и представления движения, так как именно эти физические качества важны для детей, готовящихся к переходу в школу;

4. Развивающие мышечный тонус; упражнения с предметами, гимнастические упражнения, упражнения на мячах. Они создают у детей интерес к занятиям, оказывают значительное влияние на освоение движений, развитие двигательных качеств и способностей, координацию и развитие мышечной силы. Мышечные ощущения сигнализируют о положении тела, напряжении мышц, происходит сложный процесс согласования в работе отдельных мышечных групп, корректировки выполненного движения в соответствии с заданными образами. Использование палок, обручей и других пособий создает ощущение сопротивления. При этом физическое усилие становятся отчетливым, лучше осознаются. 

Развитие координационных способностей в упражнениях с предметами в той или иной степени требуют работы пальцев рук. Это активизирует деятельность анализаторных систем, влияет на развитие речи, на интеллектуальное развитие. Совершенствование координации движений пальцев важно для умственной деятельности ребенка. Это очень важно на этапе подготовки детей к обучению в школе. Такие упражнения с предметами направлены на развитие координации движений и формирование пространственных и временных ориентировок, силовых дифференцировок: 

1. Пространственные ориентировки – вправо, влево, вперед, назад, скрестно, одновременно, попеременно, поочередно в движениях туловища и конечностей. У детей дошкольного возраста лучше получается выполнять раздельные движения и одновременные;

2. временные – различаются по темпу (быстро, медленно), ритму, продолжительности удерживания позы и др. Темп и ритм возможно задавать счетом (раз-два; раз-пауза-два), музыкальной композицией. Старшие дошкольники с особым интересом выполняют упражнения со сменой ритма, при этом стараются передать в движениях не только ритмический рисунок, но и плавность, и красоту движений;

3.силовые- прыжки по заданным отметкам в круг, броски в цель и т.д.

Цель программы "Ритмопластика" - развитие ребенка, формирование средствами музыки и ритмических движений разнообразных умений, способностей, качеств личности, формирование красивой осанки
Помимо единства художественного образа, настроения и характера исполне​ния, Музыка и движение связаны, что это временные виды искусства, при этом движение, протекающее в пространстве, как бы делает зри​мым, ощутимым течение времени. Музыка и движения, таким образом, имеют мно​го общих параметров, к которым относятся: 

· все временные характеристики (начало и конец звучания, темп, ритм); 

· динамика (чем громче музыка, тем больше амплитуда движения); 

· форма произведения и композиционная структура двигательной композиции. 

В связи с этой взаимообусловленностью музыки и движения, а также целями данной программы, ставим следующие ЗАДАЧИ   обучения и воспитания детей. 

1. Развитие музыкальности: 

· развитие способности воспринимать музыку, то есть чувствовать ее на​строение и характер, понимать ее содержание; 
· развитие специальных музыкальных способностей: музыкального слуха (мелодического, гармонического, тембрового), чувства ритма; 
· развитие музыкального кругозора и познавательного интереса к искусству звуков; 
· развитие музыкальной памяти. 

2. Развитие двигательных качеств и умений: 

· развитие ловкости, точности, координации движений;
·  развитие гибкости и пластичности; 
· воспитание выносливости, развитие силы;
·  формирование правильной осанки, красивой походки;
·  развитие умения ориентироваться в пространстве; 
· обогащение двигательного опыта разнообразными видами движений. 

3. Развитие творческих способностей, потребности самовыражения в движении под музыку: 

· развитие творческого воображения и фантазии.
· развитие способности к импровизации: в движении, в изобразительно деятельности, в слове. 

4. Развитие и тренировка психических процессов: 

· развитие эмоциональной сферы и умения выражать эмоции в мимике . пантомимике; 
· тренировка подвижности (лабильности) нервных процессов; 
· развитие восприятия, внимания, воли, памяти, мышления. 

5. Развитие нравственно-коммуникативных качеств личности: 

· воспитание умения сопереживать другим людям и животным; 
· воспитание умения вести себя в группе во время движения, формирование чувства такта и культурных привычек в процессе группового общения с детьми и взрослыми. 
Перспективное планирование включает в себя следующие разделы:
	ВИДЫ УПРАЖНЕНИЙ
	ЗАДАЧИ

	Строевые упражнения
	Совершенствовать различные виды ходьбы, развитие и умение ориентироваться в пространстве, осваивать различные виды перестроений: становиться в пары и друг за другом, в несколько кругов, шеренги, колонны и т.д.

	Логоритмика
	Развивать ритмический слух посредством словесных игр,  формировать  умение координировать движения со словом, развивать внимание.

	Танцевальные шаги, движения
	Совершенствовать навык основных танцевальных движений-элементов народных плясок, современных ритмических танцев, детского бального танца.

	Образные, тематические танцы
	Развивать умение передавать в пластике музыкальный образ, имитационные движения.

	Коммуникативные танцы
	Воспитывать чувство такта, умение взаимодействовать в парах, в группе. Формировать умение приглашать мальчикам девочек на танец. Вырабатывать чувство радости, сопереживание по отношению друг к другу в танцах. Воспитывать культурные привычки -умение уступить, извиниться, пропустить. 

	Гимнастические этюды
	Развивать гибкость, ловкость, увеличивать амплитуду движений. Развивать силу рук, ног, выносливость

	Акробатические упражнения
	Развивать координацию движений, ловкость, гибкость.

	Игры, упражнения на импровизацию
	Развивать творческое воображение, фантазию. Формировать умение исполнять знакомые движения в игровых ситуациях. Умение находить свои, оригинальные движения для выражения характера музыки. Развивать умение выражать эмоции в мимике, пантомиме.


Занятия проводяться 2 раза в неделю, соответственно требованиям САНПина, соответственно возрасту:

Средний возраст 4-5 лет-20 минут,
Старший возраст 5-6 лет-25 минут,

Подготовительная 6-7 лет 30 минут.
