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[bookmark: _GoBack]Молитвы в мировой религиозно-культурной практике известны со времен язычества. Языческие молитвы отличались пространностью и маломыслием. И даже в Ветхом завете молитвы не имели точных формулировок. Впоследствии, во времена, наступившие после первого изгнания евреев, в иудейском культе были установлены строгие правила, определяющие совершение молитвы. Её внешняя форма (коленопреклонение, воздействие рук и другие атрибуты) перешла из иудейского культа в христианский. Впоследствии в христианстве, основе учения Спасителя и Апостолов, церковью были разработаны единые для всех правила совершения молитв, которые применяются как в общественном, так и в домашнем богослужении. Обычай осенять себя крестным знамением во время совершения молитвы верующие люди стали применять с апостольских времен.
Что касается православной молитвы, то ею называется обращение священнослужителя или верующего человека (мирянина) к господу богу, к богородице или к Святым угодникам Божьим. Такое обращение содержит в себе просьбу с ниспослании милости, защиты от зла, или состоит из благодарности и восхваления. Молитва – это таинство, священнодействие души, к внутренним переживаниям и к состоянию сердца.
 Сегодня, наблюдая современное «Христианское» общество разных исповеданий, увы, можно прийти к печальному и ужасающему факту: люди даже в беспокойстве и ожидании бедствий почти не молятся Богу о помощи. Нам часто кажется, что трудно согласовать жизнь и молитву. Это заблуждение. Происходит оно оттого, что у нас ложное представление и о жизни, и о молитве. Мало того, верующие разных направлений, в том числе и те, которые исповедуют себя открыто христианами, ищут разрешения мучительных вопросов теми же путями, как и неверующие, то есть умом, политикой, войной, соглашениями, а не молитвой. Хуже того, заявляя себя верующим, люди ограничиваются посещениями храмов в известные праздничные дни.             
	Нужна ли молитва современному человеку? Для меня – однозначный ответ «да». Молитва необходима. Но, как выяснилось, многие люди, даже верующие, такой уж сильной необходимости в ней не имеют. Объясняя такую позицию тем, что «Бог Сам видит и слышит мое сердце, и знает гораздо лучше меня, что моей душе нужно».  
	Другие люди молятся регулярно, имея свой образ обращения к Богу и не понимают, зачем человеку молитвы, составленные, например, святыми прошедших веков. Тем более подозрительно смотрят на молитвы, составленные в наше время. «Молитва- дело сокровенное-индивидуальное», считают они.
	«Вера без молитвы- мертва». По моему мнению, это актуальное высказывание в час, когда исчезает из жизни молитва. Авторитетность молитвы в православии исключительна: ее дал миру Сам Бог. Самым страшным видится потеря связи с божественным нынешнего подрастающего поколения- и во многом именно это становится причиной непослушания, вредных привычек, девиантного поведения и других бед, и напастей.
	Взрослые, забывая об искре Божией, которая есть в каждом из нас и в наших детях, забывают, что человек предназначен для того, чтобы беречь и укреплять связь между собственной божественной искрой и божественным огнем, которая словно подключает нас к «аккумулятору Вселенной».  
