Цель праздника:
1. Развивать у детей внимание, ловкость, координацию движений, чувство коллективизма, дружбы и взаимопомощи между детьми. 

2. Совершенствовать двигательные умения и навыки, полученные на физкультурных занятиях.
3. Закрепить знания детей о летних видах спорта.

4. Создать положительный эмоциональный фон при проведении досуга.
Оборудование: 

Фишки-конусы 2 шт.; резиновые мячи (д. 18-20см.) –по количеству детей в командах; игрушечные футбольные ворота (в. 50-60см.) – 2шт.; обручи малые – 6шт; карточки с изображением летних видов спорта; обручи большие – 2 шт.; шоколадные медальки по количеству участников;
Участники праздника:

Дети подготовительных групп, воспитатели, олимпийский мишка ребёнок подготовительной группы, инструктор по физической культуре, родители.
Предварительная работа: знакомство с техникой выполнения движений и элементами спортивных игр, развитие двигательных качеств на физкультурных занятиях, закрепление двигательных навыков через подвижные игры.   

 Ход досуга:
     Под музыкальное сопровождение команды игроков входят в украшенный спортивный зал.

Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята, уважаемые родители и гости! Мы рады новой встрече с вами. Сегодня хочу пригласить вас на весёлые соревнования по летним видам спорта!

Со спортом дружим мы всегда

Мы физкультуре рады!

Нас впереди победы ждут

Рекорды и награды!

А теперь глядите

Девчонки и мальчишки:

Торопится к нам в гости

Олимпийский Мишка!

     Под фонограмму «Огонь Олимпиады», в зал вбегает олимпийский Мишка (ребёнок подготовительной группы).
Мишка:

Здравствуйте, мои друзья

Издалека шёл к вам я

Через горы и моря

Через реки и поля!

Ну а теперь попрошу я внимания
Мы начинаем соревнования!

Ведущий:

Мы будем всё делать

Сейчас по порядку

Друзья, приглашаю я всех

На зарядку!

Музыкально-ритмическая композиция «Весёлая зарядка». Выполняют все участники соревнований.  (Энергичная ходьба на месте со взмахами рук; наклоны вправо-влево, руки на поясе; приседания, руки вывести вперёд; бег на месте в медленном темпе в чередовании с ходьбой).
Ведущий:

Чтоб забить в ворота гол

Будем мы играть в футбол

Время зря вы не теряйте

Мяч в ворота забивайте!

Эстафета «Меткие футболисты» 

    Игроки по очереди подбегают к линии броска мяча, делают пас ногой в ворота. Выполнив удар по воротам, игрок возвращается к линии старта, передаёт эстафету касанием по руке. Подсчитывается количество попаданий в ворота. Мишка участвует вместе с детьми.

Ведущий: Видишь, Мишка, какие наши ребята меткие. Они умеют не только бегать и прыгать с мячом, но и знают названия летних видов спорта.

Конкурс «Угадай вид спорта!»

    К столу,  на котором лежат картинки с изображением летних видов спорта (футбол, баскетбол, волейбол, лёгкая атлетика, парусный спорт, бокс, гребля, велоспорт, конный спорт, борьба, фехтование, большой теннис), приглашаются по одному игроку из каждой команды. Они по очереди называют виды спорта. Побеждает игрок, давший наибольшее количество правильных ответов.

Ведущий:  
Любят все с мячом играть –

Вверх кидать и отбивать

Только это не футбол

Что же это?...Баскетбол!

Эстафета «Весёлый мяч»  
    Первые игроки с мячом в руках бегут к обручам  лежащим на полу.  Друг за другом (три малых обруча, расстояние между ними 50см.) Бросают поочерёдно в каждый обруч, затем ведут мяч, отбивая его рукой об пол, до ориентира, берут мяч в руки, обегают ориентир, бегом по прямой возвращаются в свою команду, передают мяч следующему игроку.
Ведущий: Молодцы ребята, показали, как вы владеете мячом, а теперь мы проверим, какие вы дружные…  

Эстафета «Собери команду»

     Участвуют по пять игроков от каждой команды. Первый игрок надевает большой обруч на себя, и держа его руками на уровне пояса бежит до ориентира, обегает его, возвращается к своей команде за вторым участником. Они бегут уже вдвоём, и так пока не соберётся в обруче вся команда. Побеждает команда первой закончившая эстафету. 

Ведущий:


Вы как олимпийцы соревновались

Мы видели с Мишей – вы очень старались!

Вы сильными, смелыми, ловкими были

Награды сегодня все заслужили!
          Под фонограмму спортивного марша Мишка вручает всем участникам шоколадные медальки. Команды вслед за олимпийским Мишкой проходят круг почёта и покидают спортивный зал.

