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 " Астрологический паспорт. Тайны моего характера "
2класс
Цель:

-познакомить с зодиакальными созвездиями и определить черты характера, соответствующие данным созвездиям.;

Задачи:

-научить выполнять мини-проекты по заданной теме; создавать коллажи;

-воспитывать взаимоуважение, вежливое обращение к окружающим;

- развивать творческие возможности детей.

Оборудование:

Мультимедийный проектор, презентация, звездочки,  карточки .
Учитель: Здравствуйте, мои милые друзья, дорогие гости! Маленькие и большие, шустрые и задумчивые, фантазеры и художники! Сегодня  я поведу вас в волшебную страну Зодиакалию.

- Как вы  думаете о чем мы можем узнать, путешествуя по этой стране?

Слайд 1 
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Кто-то из вас, может быть, уже был в этой стране, когда смотрел на ночное звездное небо. Там много-много звезд живут своей особой тайной жизнью. Они дружат между собой и поэтому образуют на небе красивые узоры, которые люди называют созвездиями.
С давних времен люди смотрели на небо и любовались созвез​диями. Им казалось, что одно созвездие похоже на прекрасного Ба​рашка, другое — на сильного Быка, третье — на двух человечков-Близ​нецов. А были такие люди, которые, глядя на звезды, могли сказать человеку о том, какой у него будет жизнь, то есть могли предсказать его судьбу. Этих людей называли Звездочетами.
Слайд 2.
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Звездочеты заметили, что 12 узоров на звездном небе, 12 созвез​дий, как и 12 месяцев, влияют на жизнь людей на Земле; на их харак​тер; на то, что они любят и чего не любят; на то, с кем они дружат; и на то, что они делают. Звездочеты поняли, что эти 12 созвездий живут в одной звездной стране. И они дали ей имя Зодиакалия.

Каждому созвездию тоже дали имя.

Теперь вы знаете, кто живет в звездной стране Зодиакалии. В этой стране живут 12 созвездий, и каждое имеет свое имя. Давайте с ними познакомимся.
                            Слайды 3-14
Вот созвездие, которое так похоже на прекрасного Барашка. Его зовут Овен.
А вот созвездие, которое похоже на сильного, могучего Быка. Его зовут Телец.
Вот на небе стоят юноша и девушка. Они похожи друг на друга как две капли воды. Это созвездие называется Близнецы
А вот созвездие, похожее на речного жителя — рака. Оно так и на​зывается: Рак.
Вот на небе сидит благородный царь зверей. Это созвездие носит название Лев.
Теперь мы видим рисунок прекрасной девушки. Это созвездие зо​вут Дева.

Присмотритесь-ка, вот созвездие, которое зовут Весы.
А еще, видите, кто-то ползет по звездному небу? Это созвездие — Скорпион.
А сейчас вы удивитесь, потому что увидите на звездном небе стран​ное существо: оно похоже на коня, но вместо конской головы и шеи у него человеческое тело. Получеловек-полуконь держит в руках лук — оружие древних людей, с помощью которого они охотились. Это со​звездие называется Стрелец.
Если вы и дальше будете смотреть на звездное небо, то удивитесь ещё больше. Перед вами невиданное животное Где же еще можно увидеть козла с хвостом рыбы? только на звёздном небе.Это удивительное созвездие Козерога.
А если вы поднимете голову чуть выше, то обнаружите прекрасно​го юношу, льющего воду из кувшина. Это созвездие — Водолей.
И последний житель страны Зодиакалии. Видите на небе двух ми​лых рыбок? Это созвездие — Рыбы.
 Вот мы и познакомились с некоторыми жителями данной страны. 

2.Определение знаков зодиака.
Каждый из вас  родился под покровительством своего созвездия.

Слайд 15
Используя таблицу в  портфолио с.7 определи свой знак зодиака и обведи его цветным карандашом.

Вы видите, ребята, что зодиакальный гороскоп состоит из двенадцати знаков зодиака, которые, в свою очередь, принадлежат к какой-либо стихии: огонь, воздух, вода, земля. Это тоже влияет на характер человека. 

Например ,для людей, принадлежащих к огненной стихии характерны следующие черты: вспыльчивость, возбудимость, живость ума, сообразительность. Люди, принадлежащие к стихии воздуха сообразительны, живы, общительны, милы. Люди воздуха умеют ладить со всеми. Они хорошо пишут и излагают свои мысли. Люди воды много знают, любят поразмыслить о жизни. Они тонко чувствуют настроение окружающих людей. Люди, принадлежащие к стихии земли тесно связаны с ней. Им присущи такие качества, как практичность, реальный взгляд на мир, простота.
Чтобы определить к какой стихии относятся ваши знаки вы должны выполнить задание в конверте №1. 

Задания:  1. Соберите пазл.

                 2. Какие знаки зодиака на них изображены

                 3. Определите  к какой стихии относятся эти знаки

Когда небесный ветер играет в Зодиакалии звездную музыку, со​звездия кружатся в удивительном танце. Давайте потанцуем вместе с ними!...

Физминутка
А теперь продолжим наше путешествие по Зодиакалии
3.Определение черт характера.
Теперь ты знаешь свой знак Зодиака, свою стихию. Каждый из двенадцати знаков Зодиака имеет определённые, характерные только для него особенности. Попробуем выделить черты характера ,характерные вашему знаку.

В конверте №2 перечислены различные черты характера. Вы  выберите 3 , которые есть у вас. (создание мини - проекта).Защита5 мин.

Музыка Speys-Znaki zodiaka

4.У нас сегодня в гостях и юные звездочеты. Они подготовили интересные доклады о ваших зодиакальных знаках.
Сообщения юных звёздочётов.

1.  Козерог .Основная черта характера - вперед и выше маленькими шагами в избранном направлении. 
Положительный характер: целеустремленный, осторожный, трудолюбивый, ответственный, планомерно преодолевающий трудности, одинаково хорошо умеет подчиняться и командовать, постоянный, основательный.
Отрицательный характер: нудный, ограниченный, непреклонный, консервативный, негибкий, подозрительный, ревнивый, расчетливый, склонный к одиночеству, меланхоличный, властолюбивый.
    У детей-Козерогов сильная воля и они твердо знают, чего хотят. Свои желания дети-Козероги выражают очень определенно и отвлечь их от задуманного невозможно.   

          Ребёнок-Козерог с раннего возраста отличается дисциплинированностью. И мальчики и девочки Козероги довольно послушны и редко "ходят на голове". Учеба в школе и в институте не представляет трудностей для Козерогов благодаря упорству, усидчивости, ответственности и трудолюбию. Проблемой может быть только излишняя медлительность. 

2. Водолей. Основная черта характера - поиск истины. 
Положительный характер: независимый, оригинальный, изобретательный, общительный, социальный, постоянный, без предрассудков, упорный в поисках истины, гуманист. 
Отрицательный характер: индивидуалист, эгоист, экстравагантный, нетактичный, болтливый, безответственный. Эти дети независимы, упрямы, чувствительны, изобретательны и на редкость оригинальны, причем настолько, что родители не знают, что и подумать. Иногда им кажется, что их Ребёнок гений, а иногда - чуть ли не сумасшедший. Причем и в том и в другом случае они не далеки от истины. 

С ребенком-Водолеем ничто не исключено. Он - настоящая загадка. Выдающиеся способности Водолея могут проявиться как во младенчестве, так и в зрелом и даже пожилом возрасте. В детстве Водолей чаще пребывает под знаком "минус". На все родительские приказы (наверняка) и даже просьбы (скорее всего) он отвечает приказом и поступает всегда по-своему. Учить и воспитывать Водолеев - задача не из простых. Вам придется сильно постараться, чтобы наставить свое чадо на путь истинный Ваша дочь-Водолей вполне возможно захочет стать прима-балериной мирового масштаба, причем такой, чтобы ей позавидовала покойная Анна Павлова, а сын-Водолей остановит свой выбор на профессии ихтиолога, океанографа, антрополога и чем-то еще экзотическом. Такие профессии, как медсестра, продавец, учитель, служащий, бухгалтер, никогда не привлекут внимания Водолеев из-за своей обыденности и неоригинальности. 
  У Водолеев всегда масса друзей и знакомых. Они умудряются за один день познакомиться и подружиться с десятками новых людей и со стольким же количеством расстаться. 
3.Рыбы. Творческий, немного мечтательный, добрый, ориентированный на свои переживания (иногда фиксирующийся на собственных неудачах) ребёнок, рожденный под знаком Рыбы, требует от родителей особого подхода. Отличительная черта Рыбок – они легко попадают под влияние более энергичных и сильных личностей. Эта особенность проявляется с самых ранних лет. Рыбки, которые склонны плыть по течению, нуждаются в твердом распорядке. Чтобы ребёнок  не погружался в свои переживания, не фиксировался на печалях, ему важен кто-то живой рядом, кто требует внимания и заботы (котята, черепашки, попугайчики и и рыбки станут настоящими друзьями ребенка).
4.Овен. Энергия, напористость и уверенность
Ребенок, родившийся под солнечным знаком Овна, излучает энергию, которую необходимо обратить на конструктивную деятельность. Как только он научится самостоятельно стоять, он будет постоянно находиться в движении. Он вечно спешит самостоятельно изведать мир. Овну необходима цель, иначе он заплутает. У Овена врожденная независимость и стремление делать все самостоятельно. Этот знак ненавидит притворство и фальшь. Ваш ребенок-Овен справится с истиной, даже если она будет горькой. Самое лучшее из качеств Овна — его прямота вам не придется строить догадки.

Овны-мальчики предпочитают бурные, активные игры. Овны-мальчики часто совершают импульсивные поступки, не задумываясь о последствиях, и зарабатывают несколько лишних шишек и синяков. Но они быстро забывают о боли — Овны терпеть не могут тратить время зря!Этот знак — прирожденный лидер, в детстве Овны-мальчики часто бывают заводилами в играх. Овны-девочки. Сила ее характера нуждается в проявлении и признании мира, чтобы она могла оставаться по-настоящему сама собой, иначе девочка будет вынуждена постоянно носить маску, чтобы угождать и соответствовать правилам. Признание начинается дома: важно, чтобы родители обращали внимание на живость дочери и ценили ее.

Овен в школе
Овны обладают живым умом: они схватывают все на лету, но есть и оборотная сторона медали — все выученное они так же быстро забывают. Овны усваивают новый материал за считанные секунды, а затем нетерпеливо топают ногами, ожидая, пока его поймут более медлительные натуры. Кроме того, у Овнов могут возникнуть проблемы с дисциплиной в школе, с ее порядком и рутиной. 

5.Телец. Основная черта характера - строить и защищать 
Положительный характер: упорный, настойчивый, постоянный, верный; любит комфорт, музыку, искусство; поступает обдуманно; решительный, трудолюбивый, самостоятельный, неторопливый. 
Отрицательный характер: упрямый, любит роскошь и удовольствия; примитивный, медлительный.  Он неравнодушен к искусству, особенно к музыке, и одновременно практичен. Но приготовьтесь к неожиданным трудностям. Рано или поздно он проявит такое упорство в достижении цели совершенно несимпатична и даже вредна. Например, однажды он может заявить, что не хочет ходить в детский сад, потому что ему там не нравится. И не пойдетСклад характера вашего ребенка таков, что, приняв однажды решение, он будет настойчиво проводить его в жизнь. 
6.Близнецы . Основная черта характера - изобретать и общаться 
Положительный характер: интеллектуальный, способный к . любому виду деятельности, быстро соображает и реагирует, способен делать одновременно несколько дел, общительный, легкий, изобретательный. 
Отрицательный характер: непослушный, разбрасывающийся, суетливый, нервный, противоречивый, хватается за много дел сразу и ничего не доводит до конца, непостоянный. 
Это на редкость активный и впечатлительный ребенок. Он полон любопытства. Любит разнообразие во всем: в занятиях, еде. Он быстро отвлекается.. Он задает тысячу вопросов и не всегда выслушивает ответы. Он слишком легко возбуждается. Дети этого типа своеобразно упрямы. Если они не хотят чего-то делать, они не вступают в открытый конфликт, но все-таки находят способы увильнуть от нежелательных занятий. Они чрезвычайно способны буквально ко всему, все схватывают на лету. Но их основная трудность в том, что они хватаются сразу за много дел и ни одного не доводят до конца. 
7 . Рак. Основная черта характера - пророчество и воспитание .
Положительный характер: чувствительный, восприимчивый, с развитым воображением, ответственный, домашний, самостоятельный, заботливый и внимательный, отзывчивый, бережливый, осторожный, глубокий, романтичный, тактичный, деликатный. 
Отрицательный характер: сверхчувствительный, чувственный (ищет тонкие и необычные ощущения), мнительный, внушаемый, одинокий, несамостоятельный, скупой, боязливый, скрытный, язвительный, обидчивый.  Одни астрологи утверждают, что это нежные, не приспособленные к жизни создания, нуждающиеся в опеке, другие - что это лучшие на свете воспитатели, просто созданные для того, чтобы опекать слабых и маленьких. И все это - правда. Ближе всех к разгадке внутренней сущности Рака подошел известный американский астролог Гран Леви, который сказал: "Рак может быть виноградной лозой или опорой для этой лозы, в зависимости от обстоятельств". Он может быть кем угодно, главное для него -безопасность. Раки очень чувствительны и ранимы. Они не любят, когда их обижают или над ними смеются. И маска - это защита от вторжения в их внутренний мир. Неудивительно, что об одном и том же ребенке может сложиться совершенно разное мнение у разных людей. 
8.Лев. Основная черта характера - власть, могущество 
Положительный характер: гордый, с чувством собственного достоинства, искренний, артистичный, главенствующий, доброжелательный, щедрый, гостеприимный, ответственный, серьезный. 
Отрицательный характер: тщеславный, самонадеянный, требующий внимания и поклонения, капризный, эгоцентричный, сорящий деньгами, поверхностный.  Лев - огненный знак, так же, как Овен и Стрелец. Поэтому, у вас будет много хлопот с ним в детстве. Любой Лев - маленький король, и ему больше всего нравится повелевать если вы будете ему во всем потакать, вы получите маленького домашнего тирана. В любой компании он хочет быть самым лучшим, самым главным, а если ему это не удается, то тогда предпочитает проводить время перед телевизором или изводить родителей своими придирками. Ребенок временами очень активен, его активность вредно ограничивать. Он очень чуток к похвале: если вы заметили у него успехи, непременно похвалите, он будет стараться заслужить похвалу еще раз. Лев не любит одиночества. Он все время ищет себе товарищей, которыми можно Роль гостеприимного хозяина или хозяйки поможет им развить в себе внимание к другим людям.  С учебой и дисциплиной у вашего ребенка происходит нечто странное. Либо он учится легко и быстро, схватывая все на лету, либо его охватывает непреодолимая лень. Львам не нравится, когда у других что-то получается, а у них нет. Они сделают все возможное, чтобы достичь не меньших успехов. Но будьте внимательны и не забудьте похвалить ребенка, если он действительно в чем-то преуспел. 
9.Дева. Основная черта характера - критиковать и совершенствовать 
Положительный характер : спокойный, размеренный, работоспособный, внимательный к деталям, практичный, самоотверженный в работе, с развитым чувством долга, преданный, интеллектуальный. 
Отрицательный характер : неэмоциональный, холодный, ограниченный, зацикленный только на работе, придающий большое значение мелочам, мнительный насчет своего здоровья, критичный, мелочный, беспокойный, суетливый. С одной стороны, дети -Девы мнительны, поэтому вы не должны проявлять слишком бурное беспокойство по поводу их здоровья. С другой стороны, они скрытны: не жалуются, держат про себя свои проблемы и молча страдают. 

Эти дети, так же, как их собратья Козероги, избирательны в общении. Но когда они, наконец, находят друг друга, они верны в своей дружбе. У ребенка много здравого смысла. Как правило, Девы рано начинают читать и писать. У них активный ум, который все время требует пищи. Они любят интеллектуальные игры, например шашки или шахматы. Когда они станут постарше, их привлекают медицина, химия, научная литература. К счастью, эти дети не чуждаются спорта. Из них получаются хорошие бегуны. Ребенок-Дева живой и проворный, но в то же время более мирный и спокойный, чем другие дети.
10. Весы. Основная черта характера - судить по справедливости, совершенствовать 
Положительный характер : легкий, общительный, обаятельный, элегантный, с хорошим вкусом, тактичный, терпимый, неконфликтный, способный найти "золотую середину" во всем, с устойчивой системой ценностей. 
Отрицательный характер : нерешительный, не способный к действию в ситуации выбора, не выносящий одиночества, шумный и суетливый по пустякам, дающий множество советов, с неожиданными перепадами настроения.  Дети, рожденные под знаком Весов, не любят одиночества. У ребенка могут быть неожиданные перепады настроения: только что он весело смеялся, а сейчас вдруг сидит расстроенный, мрачный и огорченный. Телевизор не очень ему полезен. Он не умеет выбирать и смотрит все подряд. Лучше вовсе не включать телевизор в его присутствии. Ваш маленький ребенок восприимчив к знаниям но быстро утомляется. Это может помешать ему, когда он станет школьником. Неспособность к длительным усилиям иногда приводит к тому, что он бросает начатое дело, не доводя его до конца. К сожалению, дети этого типа не особенно любят спорт. В этом случае спорт можно заменить танцами. Ребенок Весы проявляет большой интерес к занятиям искусством, особенно его привлекают рисование и музыка. К математике эти дети тоже способны. 
11.Скорпион. Основная черта характера - управлять или инспектировать 
Положительный характер: целеустремленный, темпераментный, сдержанный, независимый, с развитой интуицией, способный проникнуть в суть любого явления, твердый, терпеливый, решительный, склонный к мистике, ответственный.
О т р и цательный характер: упрямый в достижении личных целей, властолюбивый, собственник, ревнивец, своевольный, безжалостный, мстительный, скрытый. Они по натуре борцы и независимые натуры. Им все равно, что o думают о них другие, даже взрослые люди, они сами знают, как поступать. Борьба начинается уже с еды. Маленькие дети имеют свои, довольно ярко выраженные пристрастия и антипатии в еде. Дети любят бороться как в прямом, так и в переносном смысле. Они довольно агрессивны, особенно мальчики. Они могут сделать другому больно. Их нужно обязательно научить контролировать свою агрессивность.. Мальчики любят играть с солдатиками, ружьями. Можете купить ему барабан, если вас не пугает шум. Девочки любят играть в мальчишеские игры. В дружбе они избирательны, так что у них ярко выражены симпатии и антипатии. Эти дети требовательны к своим друзьям и могут вырасти нетерпимыми. Дети-Скорпионы любят все секретное. Они могут организовать какое-нибудь тайное общество, куда вас не примут. У такого ребенка сильная тяга к мистике, тайнам, секретам. Если ребенок научился читать, его могут привлекать детективные истории, потому что ему нравится раскрывать тайны. 
12 .Стрелец. Основная черта характера - совещаться и руководить 
Положительный характер : активный, открытый, искренний, жизнерадостный, правдивый, свободолюбивый, дружелюбный, любящий пофилософствовать, справедливый, храбрый, любознательный, честолюбивый, руководящий, целеустремленный, 
Отрицательный характер : поверхностный, нетерпеливый, прямолинейный, недипломатичный, нетактичный, любопытный, шумный, безрассудный, эгоистичный, любящий командовать и распоряжаться. Этот  ребенок с самого рождения чрезвычайно активное, любознательное и общительное существо. Он будет плакать в одиночестве, но спокойно заснет в комнате, полной гостей, так как лучше себя чувствует в компании. Эти дети обыкновенно неуклюжи и в то же время подвижны, поэтому они вечно ходят в шишках и синяках. Стрелец - огненный знак, так же, как Овен и Лев; у людей рожденных под этими знаками, много общего - повышенная энергия, склонность к лидерству. Стрельцы обладают поистине неиссякаемым оптимизмом и дружелюбием. Детям Стрельцам свойственна врожденная честность и правдивость. Стрельцы, подобно людям, рожденным под другими огненными знаками, любят шум. Он полюбит всякие игры и развлечения на свежем воздухе. Его привлечет спорт, так как конкуренция и состязание для него - всегда заманчивый стимул. Как правило, эти дети любят животных, поэтому может случиться, что их спортивные занятия будут связаны с животными: дрессировка собак, голубиные соревнования. У мальчиков это более выражено, чем у девочек. Чем старше ребенок, тем труднее его удержать дома. Трудно засадить за уроки, когда светит солнышко и так много интересного происходит во дворе, на улице. Усидчивость стрельцам не свойственна. 
Учитель. Вот мы и познакомились с основными чертами, характерными для  людей, рождённых под определёнными знаками зодиака.Но внутренний мир человека ,его характер многообразен. А поэтому попробуйте выделить ещё несколько своих черт характера. Откройте портфолио с.8.Закрасьте жёлтым цветом, те из них, которые близки вам.
Несколько человек спросить.

· Вот мы познакомились со знаками зодиака, выяснили какие черты присущи каждому знаку.

Кто из вас заметил их в  своём характере?

· Мы  с вами попробовали выяснить свои черты характера. А зачем это нам надо?

(Человек научиться понимать себя, сможет раскрыть тайны своего характера, будет более снисходительно относиться с товарищу,зная его достоинства и недостатки)

6. Но нужно знать, что человек, который родился в один из трех послед​них дней периода любого знака Зодиака, берет черты характера следую​щего за ним знака. Человек должен знать свой знак, тогда он научится понимать себя и сможет раскрыть тайны своего характера. 
Давай попробуем это сделать вместе!
Итог. Вот мы и познакомились со всеми двенадцатью жителями  страны Зодиакалии. Вы знаете, что они разделили между год и каждое созвездие является к нам один раз в году. Жители Зодиакалии живут очень дружно, каждый спокойно ждет своего времени.
Вы тоже можете подружиться сними. Созвездия дружат и помогают тем, кто слушает свое сердце, не теряет времен и даром и все водит дело до конца. Все люди и звезды знают: у кого в сердце Любовь, у того исполняются самые заветные желания...
На прощание я  хочу сказать, что созвездия  Зодиакалии, звездное небо навсегда останутся с вами, ребята. Загадайте самое заветное желание, посмотрите на ночное звездное небо, и желание  обязательно исполнится.
Слайд 18.
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