Внеклассное мероприятие на тему «Информация. Зимние виды спорта.    Бобслей. Викторина: из истории современных Олимпийских игр»
Цель:

1.     Познакомить учащихся с историей Олимпийских игр.

2.     Формировать положительное отношение к занятиям спортом.

3.     Воспитывать гордость за свою страну.

Задачи:

1) знакомство с олимпийской символикой;

2) приобщение детей к спорту;
3) воспитание патриотических чувств, гордости за свою страну.

Материал и оборудование: презентация к ведению мероприятия; проектор; экран; плакат с изображением олимпийских колец, шоколадные медали.
План проведения: 
1. Знакомство с историей олимпийских игр, символикой

2. Игра-викторина

3. Весёлые старты

4. Рефлексия

Практическая реализация: 

1. Познакомить учащихся с историей олимпийских игр через беседу; 

2. Формировать положительное отношение к занятиям спорта, развивать физические качества в соревнованиях «Веселые старты»;
3. Воспитывать гордость за свою страну через рассказ об олимпиаде и участие в викторине.

Мы начинаем наше мероприятие. 

Ребята, давайте поговорим сегодня об Олимпийских играх. Идёт уже 5-ый день Олимпиады в Сочи. 
Скажите, какие виды спорта вы знаете? А сами вы занимаетесь спортом? Каким? (Ответы детей)

А кто из вас смотрел спортивные соревнования по телевизору, по какому виду спорта? (Ответы детей)

Ребята, отгадайте мою загадку:

Пламя полыхает,

Пять колец сияют.

Праздник для народа

Раз в четыре года!
Праздник тот спортивный,

Древний, яркий, дивный! (Олимпиада)

Чтение стихотворений учащимися.

            Вся Россия рада!
            У нас ОЛИМПИАДА!
            Праздник спорта Мировой
            Ожидает нас зимой.

Мы радушны, хлебосольны,
Ждем гостей и, тем, довольны!
Приезжайте, выступайте
И, конечно, побеждайте!

Ждёт вас множество призов.
Будь готов и будь здоров!

А вы знаете, что является символом олимпиады? (Ответы детей)

Олимпийская эмблема – Олимпийские кольца - представляют собой пять переплетенных колец - их цвета - синий, желтый, черный, зеленый и красный - на белом фоне. Это эмблема Олимпийского движения, которая символизирует пять населённых частей света (Голубой – Европу, жёлтый – Азию, зелёный – Австралию, красный – Америку, чёрный – Африку).

Ребята, отгадайте ещё одну загадку:

Тот огонь в огромной чаше –

Для спортсменов нету краше!

Все его увидеть рады –

Началась Олимпиада.

Что это? (Олимпийский огонь) .

Олимпийский огонь является одним из главных символов Олимпийских игр. Его зажигали ещё в Древней Греции во время проведения игр.

Олимпийский факел зажигают за несколько месяцев до начала Олимпийских игр в городе, где проводились Олимпийские игры древности – в Олимпии.

Зажжённый в Олимпии огонь передаётся по эстафете к месту проведения игр. Олимпийский огонь горит в Олимпийской чаше до самого закрытия игр.

У Олимпийских игр есть свой девиз и клятва. Девиз звучит так: «Быстрее, выше, сильнее».

Соревнования Олимпийских Игр в Сочи пройдут по 7 зимним видам спорта:

1. Биатлон

2. Бобслей: бобслей и скелетон

3. Керлинг

4. Хоккей на льду

5. Санный спорт

6. Конькобежный спорт: фигурное катание, шорт-трек и скоростной бег на коньках

7. Лыжный спорт: горные лыжи, лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки на лыжах с трамплина, фристайл и сноуборд.

Сегодня я хочу вас познакомить с одним из этих видов спорта. А каким вы узнаете отгадав загадку. 

Боб, как ракета по спуску летит,

Команда спортсменов в бобе сидит.

Этих спортсменов нету смелей,

А этот вид спорта зовется …. (бобслей)

Бобслей – один из олимпийских видов спорта, который представляет собой скоростной спуск на особенных управляемых санях-болидах, называемых "бобами", по специально оборудованным для этого дела ледовым трассам. Само название бобслей происходит от английского глагола bob – странно, неловко двигаться и sleigh – сани, кататься на санях.

История

Как и многие зимние виды спорта, бобслей происходит из Швейцарии, где состоятельные постояльцы горных курортов постоянно придумывали всякие забавные штуки для собственного развлечения.

Сани, конечно, были известны людям давно, а вот конструкция такого приспособления, как боб, произошла только в конце XIX века. Правда, версии появления данного аппарата разные. По одной из них, английский турист Уилсон Смит соединил между собой двое саней с доской и при помощи такого сооружения путешествовал из швейцарского курортного городка Сент-Морица в расположенную ниже деревню Чилерину, видимо, по причине лени, не желая добираться, как все нормальные люди, на лыжах или еще как-нибудь. По другой версии, ленивый англичанин тут ни причем – все дело в самих швейцарцах, которые придумали к тобоггану, то есть к таким индейским деревянным санкам без полозьев, приделать поворотный механизм.

Как бы то ни было, вскоре бобслей стал очень модным на не менее модных европейских курортах. Первый бобслейный клуб был основан в 1897 году все в том же Сент-Морице. По этому увлекательному и опасному виду спорта даже стали проводиться соревнования и национальные чемпионаты. Пионерами в этом стали Австрия и Германия, где бобслеисты со всей страны могли посоревноваться друг с другом уже в 1908 и 1010 гг. соответственно. К 1914 соревнования проходили на самых разных ледяных трассах и спортсмены не уставали экспериментировать. Тем не менее, бобслей оставался любительским и полупрофессиональным до 1922 года. А в 1923 для бобслеистов всего мира произошло знаменательное событие – их любимый вид спорта признали профессиональным. В ознаменование этого была даже основана Международная федерация бобслея и тобогганинга. А вскоре началась и подготовка к включению бобслея (а именно, разновидности с четырьмя спортсменами) в программу зимних Олимпийских игр 1924 года в Шамони. Парный спуск официально был представлен на Олимпийских играх в Лэйк Плэсиде в 1932.

Долгое время бобслей оставался видом спорта для избранных – то есть для молодых и богатых любителей приключений и острых ощущений. Сливки общества, отдыхающие на различных горнолыжных курортах, даже толком не тренировались – они просто покупали либо брали в аренду сани (что, конечно, тяжеловато было сделать среднестатистическому гражданину со среднестатистической зарплатой), пару раз спускались с трассы в качестве второго пилота, а затем, поняв принцип управления, брали его на себя.

Лишь в 50-х годах этот вид спорта начал приобретать современные черты. Бобслеисты поняли важность разбега перед стартом, а потому начали привлекать в команды представителей других видов спорта, которые могли бы обеспечить мощный толчок. Вскоре многие гандболисты, легкоатлеты и гимнасты заинтересовались бобслеем. А в 1952 было введено правило ограничивающее вес участников, и тем самым для толстячков, за счет одной своей массы придающих большее ускорение бобу, этот спорт был закрыт. Зато открыт для атлетов, которые и привнесли в бобслей должный профессионализм.

С тех пор бобслей продолжал развиваться, шагая в ногу с научно-техническим прогрессом, совершенствуя трассы и оборудование, о чем будет сказано ниже.

До середины 80-х крупнейшими соревнованиями для бобслеистов были Чемпионаты Европы, мира, и, конечно, Олимпийские игры. Однако с этого времени начал проводится Кубок мира, многочисленные этапы которого прибавили остроты соперничеству бобслеистов.

Ну, и чтобы завершить наш не очень краткий исторический экскурс на радостной ноте, сообщим, что в начале 90-х в бобслее было исправлено значительное упущение – впервые в соревнованиях стали участвовать женщины-бобслеистки.

Экипировка

Не сложно догадаться, что для бобслея прежде всего необходим боб, то есть специально сконструированное приспособление, давшее название виду спорта. Первый в мире боб появился в 1904 году, причем был сделан из дерева. С тех пор прошло более ста лет, и облик боба коренным образом изменился.

Современные сани для бобслея изготавливаются из цельнометаллического корпуса обтекаемой формы (для обеспечения аэродинамичности снаряда), к которому крепятся две пары полозьев-коньков. Передняя пара коньков подвижна и соединяется с рулем, а задняя, оснащенная тормозом – неподвижна. Хотя на протяжении истории бобслея количество спортсменов в одном бобе варьировалось от 2 до 5 (некоторые команды даже состояли из трех мужчин и двух женщин – "чумовой расклад", как говорилось в одном американском молодежном кино), а иногда и 8, сегодня бобы бывают двух- и четырехместные. Каждые такие саночки должны отвечать очень строгим стандартам. Так, двухместный боб не должен быть длиннее 2,7 м и не превышать 165 кг, а четырехместный не может выходить за рамки 3,8 м и 230 кг. Кроме того, лимитирован и вес экипажа – в двойке должны сидеть товарищи, чья суммарная масса составляет не более 200 кг, а в четверке – 400. Существует и невообразимое количество других правил, в том числе и о химическом составе полозьев (например, они не должны включать радий), их температуре, использовании смазочных материалов (что запрещается), специальные параметры и процедура взвешивания и многое-многое другое, на перечисление чего ушла бы уйма времени.

Естественно, с одним только бобом каши не сваришь. Вторым главным элементом данного вида спорта является трасса для спуска. Она представляет собой ни что иное, как ледяной желоб, закрепленный на железобетонном основании, состоящий из варьирующихся по крутости поворотов и виражей. На сегодняшний день выработаны и строгие стандарты соответствия бобслейной трассы. Ее длина составляет 1500-2000 метров, в которые входят и 15 виражей с минимальным 8-метровым радиусом.

Кстати, во время спуска боб может развивать скорость около 135 км/ч всего за 60 секунд, при этом спортсменам приходится совсем не сладко – во время этого они испытывают четырехкратную силу тяжести.

В бобслейную команду входят пилот, то есть человек, непосредственно управляющий бобом, и тормозильщик, то есть сидящий сзади и ответственный за торможение спортсмен. В команду из четырех человек, помимо указанных персонажей, входят два так называемых толкателя, которые, собственно, занимаются толканием боба, а во время гонки сохраняют равновесие снаряда (перекладывают массу туда-сюда, то есть, как сказали бы яхтсмены, откренивают).

Обувь у бобслеистов тоже не простая – на подошвах расположены шипы для лучшего отталкивания ото льда, правда, они не должны быть толще 1 мм, длиннее 4 мм и расположены друг от друга не ближе 3 мм (да уж, в бобслее действительно все не просто).

Правила

На Олимпиаде каждая команда должна совершить 4 заезда. Чтобы все было честно, очередность стартов в каждом заезде определяется простой жеребьевкой. После окончания гонок результаты суммируются и победителями становятся обладатели наименьшего общего времени заездов. Кстати, от каждой страны может выступать не более двух экипажей. В плане правил все довольно просто.

Мировые лидеры

На сегодняшний день выходят на сцену и новые игроки, так, в тройку лидеров ворвалась Россия, мужская четверка которой в этом сезоне занимает второе место, а двойка - третье. Кроме того, российский бобслеист Александр Зубков занимает третье место в индивидуальном зачете (впереди россиянина американец Тодд Хэйс и немец Андре Ланге). 

А теперь давайте проверим, что вы запомнили и проведём свои соревнования знатоков Олимпийских игр. (Проводиться игра-викторина «Знакомая Олимпиада»):

Какие зимние Олимпийские игры проходят в Сочи в 2014 году?
а) Двадцатые (XX);
б) Двадцать первые (XXI);
в) Двадцать вторые (XXII);
г) Двадцать третьи (XXIII).

 

Сколько дней продолжалась эстафета Олимпийского огня "Сочи-2014"?
а) 33 дня;
б) 63 дня;
в) 93 дня;
г) 123 дня.
(Эстафета стартовала 07.10.2013 и финишировала 07.02.2014 года. Маршрут эстафеты был самым продолжительным за всю историю зимних Олимпийских игр. Факел с Олимпийским огнём пронесли через всю Россию!)
 

 На дне какого российского озера побывал Олимпийский огонь?

а) Ладожское озеро;

б) Каспийское озеро-море;

в) Байкал;
г) Ильмень.

(Олимпийский огонь пронесли по дну озера. Факел находился в специальной водонепроницаемой системе.)
 

 На какую горную вершину России поднимался Олимпийский огонь?

а) Эльбрус;
б) Казбек;

в) Белуха;

г) Народная.

(Эльбрус расположен севернее Большого Кавказского хребта и является высочайшей вершиной России.)
 

 Где НЕ был Олимпийский огонь XXII Зимних Олимпийских игр?

а) На дне озера;

б) На горной вершине;

в) В подземной пещере;
г) В космосе.

 

Назовите число стран-участниц Зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи.

а) 55;

б) 77;

в) 88;
г) 99.

 

Назовите время (московское) начала церемонии официального открытия Зимних Олимпийских Игр в Сочи 7 февраля 2014 года.

а) 07:02;

б) 07:14;

в) 20:14;
г) 22:14.

(Эти цифры символизируют год проведения первых в России зимних Олимпийских игр в Сочи.)
 

 От какой горы получил свое название центральный олимпийский стадион, где пройдут церемонии открытия и закрытия Олимпиады?
а) Фишт;
б) Оштен;
в) Эльбрус;
г) Казбек.

 

 Какого слова нет в слогане Зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи?

а) Зимние;

б) Жаркие;

в) Классные;
г) Твои.

(В слогане на русском языке, который звучит как «Жаркие. Зимние. Твои», слова «Классные» нет. Но на английском языке слоган звучит следующим образом: «Hot. Cool. Yours». Следует обратить внимание на то, что по-английски слоган несёт в себе дополнительный подтекст, поскольку слово «cool», помимо основного значения «холодный»,  «зимний» имеет разговорное значение «классный, крутой».)
 

 Какой номинал имеют памятные банкноты, посвященные Олимпийским играм в Сочи?

а) 50 рублей;

б) 100 рублей;
в) 500 рублей;

г) 1000 рублей.
(Такие банкноты были выпущены впервые в российской истории.)

Представителю какого вида спорта доверено нести флаг России на открытии зимних Олимпийских игр в Сочи?
а) Биатлон;
б) Хоккей;
в) Бобслей;
г) Сноуборд.
(Знаменосец олимпийской сборной России – Александр Зубков, ветеран команды бобслеистов, участник четырех Олимпиад и двукратный призер Игр.)
 

 Какая клятва НЕ произносилась на церемонии открытия Олимпийских игр в Сочи-2014?

а) Клятва спортсменов;

б) Клятва судей;

в) Клятва тренеров;

г) Клятва болельщиков.
(Клятву от имени спортсменов принес член сборной России по шорт-треку Руслан Захаров, от имени судей – двукратный олимпийский чемпион лыжник Вячеслав Вединин, от имени тренеров – тренер по горнолыжному спорту Анастасия Попкова. А клятва тренеров приносилась на Играх в Сочи впервые за историю Олимпийских игр.)
 

 Кто из этих легендарных российских женщин зажигал Огонь Олимпиады на открытии Зимних Олимпийских игр в Сочи?

а) Конькобежка Лидия Скобликова;

б) Космонавт Валентина Терешкова;

в) Фигуристка Ирина Роднина;
г) Лыжница Раиса Сметанина.

(«Уральская молния» Лидия Скобликова и первая в мире женщина-космонавт Валентина Терешкова несли Олимпийский флаг на его поднятие.)
 

 Кто в паре со знаменитой фигуристкой Ириной Родниной зажигал Олимпийский огонь в Сочи?

а) Владислав Третьяк;
б) Вячеслав Фетисов;

в) Алексей Ягудин;

г) Павел Буре.

(Выдающийся российский хоккеист, вратарь.)

Как называется Дворец Зимнего Спорта в Олимпийском парке Сочи?
а) «Вулкан»;
б) «Айсберг»;
в) «Сталактит»;
г) «Ледниковый период».

 

Представители какого вида спорта за день до официального открытия первыми начали
соревновательную часть Олимпиалы в Сочи?
а) Биатлонисты;
б) Сноубордисты;
в) Хоккеисты;
г) Саночники.
(В новой олимпийской дисциплине – слоупстайл.)

Командные соревнования в каком олимпийском виде спорта стартовали 6 февраля 2014 года – за день до официального открытия Игр?
а) Хоккей;
б) Кёрлинг;
в) Фигурное катание на коньках;
г) Горные лыжи.
(Это новая олимпийская дисциплина.)
 

Как называется площадь в центре Олимпийского парка в Сочи, на которой происходит награждение чемпионов и призёров Олимпиады?

а) «Чемпионская площадь»;

б) «Призовая площадь»;

в) «Медальная площадь»;
г) «Площадь мечты».

(«Medals Plaza», на которой ежедневно в 20:14 по Московскому времени происходит Медальная церемония, присутствовать на которой могут все желающие гости Сочи. Такая организация церемонии награждения олимпийцев – впервые в истории Игр.)
 

Какого достоинства была первая медаль сборной России на зимних Олимпийских играх 2014 года в Сочи?
а) Золотая;
б) Серебряная;
в) Бронзовая.
(Российская конькобежка Ольга Граф 9 февраля принесла России первую медаль зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи, завоевав бронзу на дистанции 3000 метров.)
 

Представительница какого вида спорта принесла в копилку сборной России вторую медаль и первое «серебро»?

а) Скиатлон;

б) Биатлон;
в) Скелетон;

г) Слоупстайл.

(Ольга Вилухина заняла второе место в первой олимпийской гонке на 7,5 км, которая состоялась 9 февраля 2014 года.)
 

А теперь давайте разделимся на 2 команды и проведем соревнования!

Конкурс 1. «Переход по мостику»
Спина прямая, подбородок приподнят, походка от бедра. Каждый ребёнок, разведя руки в стороны и держа на голове мешочек с рисом, должен пройти по спортивной скамейке. Команда, которая пройдёт первой, побеждает.

Конкурс 2. «Меткий стрелок»
Второй конкурс будет серьёзнее. Дорогие игроки, вам необходимо попасть мячом в цель. Выигрывает команда, которая наберёт наибольшее количество очков.

Конкурс 3. "Олимпийский факел"

Правила. Дети делятся на две команды. Первый игрок, держа факел должен преодолеть препятствия, вернутся к команде, и передать факел следующему игроку своей команды. Все игроки должны преодолеть препятствия. Побеждает команда, которая первая справилась со всеми заданиями.

Конкурс 4. «Олимпийский флаг».

Правила. Из каждой команды приглашаются по два участника, которые должны из предложенных материалов (5 кругов разных цветов: желтый, черный, зеленый, синий, красный) создать флаг (приклеить круги нужных цветов и в правильной последовательности к бумаге белого цвета). Оценивается качество работы. Для сравнения выставляется настоящий флаг Олимпийских игр.

Конкурс 5. «Пингвины с мячом»
Ведущий: Жарко у нас как-то. А не махнуть ли в Арктику к пингвинам? Забавные животные. Видели хоть раз живьём? Нет? Сейчас увидите. Да ещё с мячом, да не одного, а целую стаю.

Все участники команды выстраиваются друг за другом. Между ними зажаты воздушные шары, которые можно держать только спиной и грудью, не помогая руками. Таким образом, надо добраться до ориентира и вернуться обратно.


Конкурс 6. «Догони и прокати»

Самый последний, решающий конкурс. Команды стоят в исходном положении ноги врозь. По команде первый бежит до ориентира с мячом в руках, обегает ориентир, бежит назад в конец колонны и оттуда прокатывает мяч под ногами команды. Впереди стоящий берёт мяч и продолжает бег. Побеждает команда, первая закончившая эстафету.

Ребята, вы сегодня большие молодцы! В наших соревнованиях вы проявили себя как настоящие чемпионы! Чемпионы Олимпийских игр, как вы уже знаете, получают медали, поэтому, и мы хотим вам вручить медали!
 ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
«Информация. Зимние виды спорта. Бобслей. Викторина: из истории современных Олимпийских игр»
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Подготовила и провела классный руководитель 
3 «Б» класса Гнилозуб Л.А.
