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Ход собрания
Ведущий собрания: Уважаемые отцы, гости школы! Сегодня у нас необычный вечер. В нашем зале так много мужчин - отцов или дедушек наших учеников.
Отец- это гордое слово. 
Отец, ты со мною всегда. 
Отец, - повторяю я снова, 
-Тебя не забыть никогда.
Люблю тебя, папа, за что - я не знаю, 
Наверно, за то, что дышу и мечтаю, 
И радуюсь солнцу и светлому дню 
-За это, родной, тебя я люблю. 
За небо, за ветер, за воздух вокруг... 
Люблю тебя, папа, ты - лучший мой друг.
Мы, учителя часто замечаем, что отцы мало интересуются своими детьми. Воспитание, говорят одни, - забота матери, а дело отца обеспечить семью материально. Другие - хотя и признают, что отец должен принимать участие в воспитании, считают, что все сводится к тому, чтобы проверить при случае дневник да отругать за провинность.
На родительские собрания ходят почти одни женщины, и только кое-где мелькнет мужчина. Общественная работа в школе - тоже, в основном, на плечах матерей. Бывают, конечно, и из отцов активисты, но их мало!
Среди отцов немало хорошо работающих людей, сознательно относящихся к своим обязанностям на производстве, пользующихся известностью и уважением. Но едва вопрос коснется детей, плечами пожимают: «Что еще надо от меня? Зарплату в дом несу! На гостинцы не скуплюсь! По дому помогаю!» Но разве этим исчерпывается роль отца в семье? А любовь? А внимание к духовному миру детей? К их интересам? Вот поэтому мы и решили собрать отцов и дедушек.
Перед собранием детям была предложена анкета. Был задан вопрос: «Интересуется ли папа твоими делами?» Большинство ответили положительно, 6 человек ответили, что не интересуется. Некоторые отцы считают, что это должна делать мама, а у него много работы.
Примерно половина ответила, что папа помогает им в учебе.

На вопрос: «Проводите ли вы выходные дни с папой?» большинство ответили положительно. «Редко» - ответили 25 человек, и совсем мало времени уделяют детям - 16 отцов.
Высоко оценивается роль отца, потребность в нем ребенок испытывает в любом возрасте. Горем, душевной пустотой оборачивается его отсутствие. Уход отца из семьи всегда трагедия для ребенка. Бывает и такое, когда дети, имея родного отца, пишут в анкетах и сочинениях только о дедушке, совсем не желая говорить об отце. А есть и противоположные случаи, когда ребенку заменяет отца другой мужчина, заботится о нем, как о своем, воспитывает и ведет по жизни. Не умаляя значения матери, мы сегодня говорим: решающая роль в воспитании детей, особенно мальчиков, принадлежит вам, отцам.
Отец - глава семьи, руководитель маленького коллектива. И, говоря о решающей роли отца в воспитании, мы имеем в виду личный пример отца; отношение отца к труду, к своим обязанностям на производстве; отцовскую требовательность, строгость, справедливость; помощь в учебе, создание условий для нормальной жизни и деятельности; создание в семье уважительного отношения друг к другу, единство требований отца и матери.
Мы предлагаем вам поучаствовать в диспуте, для которого мы подобрали различные ситуации. Вот одна из них.
Ситуация 1
Каждый вечер мы докладываем о своих школьных делах, вернее, даже не просто докладываем, а в полном смысле отчитываемся. Я и младший брат садимся против него за стол и показываем свои дневники. Если нет никаких отметок, папа ведет с нами беседу, почти всегда на одну и ту же тему: каким он был прилежным в детстве и как хорошо учился. Отец не терпит возражений, поэтому разговаривать, возражать и перебивать его мы не решаемся. Мы подолгу сидим и слушаем*.
Вопрос: Хотелось бы услышать ваше мнение. Можно по этому рассказу дочери судить об отце? Что? Какой это человек? Что бы вы пожелали этому человеку? (Заслушиваются ответы.)
Любовь к ребенку должна быть основана на уважении личности ребенка, знании его интересов, стремлений, умении вовремя оказать помощь, дать дружеский совет. Дети очень чутко реагируют на любовь и ласку, остро переживают ее дефицит.
Родительская любовь, по словам Макаренко, «самое великое чувство, которое вообще творит чудеса, которое творит новых людей, создает величайшие человеческие ценности». Но она может стать и одной из причин неудачного воспитания детей, если к ним не предъявляются разумные требования. Такую родительскую любовь в народе называют «слепой». Она нередко способствует развитию эгоизма, ведет к разрыву между детьми и родителями.
Ситуация 2 
      В классе прошла контрольная работа по математике. Дочь возвращается домой. Показывает отцу тетрадь «Видишь! Пять!» (или «Папа, я получила два...»).

Вопрос: Какова будет ваша реакция? (Ответы.)
Хороший отец - это образец для сына и дочери, пример для подражания. И сегодня в зале лучшие, по отзывам классных руководителей, отцы, которые участвуют в воспитании детей, помогают учиться, проводят с детьми много времени.
Шли мы в школу, дождик капал,
И сказал мне Боря вдруг.
«Папа мой - не просто папа,
Он мне самый лучший друг!
Мы с ним маме помогаем,
Пол паркетный натираем.
Свет погас - все сразу тут
Папу нашего зовут.
Он приемник тете Глаше,
Старенькой соседке нашей,
Починил, потом помог на двери сменить замок.
Во дворе качели, мостик сделал папа для ребят.
«Золотые руки просто» - все соседи говорят».
Дорогие папы, из анкет и сочинений детей мы узнали, что вы умеете: готовить, рыбачить, охотиться, строить, играть на гитаре, ремонтировать все на свете, кататься на лыжах, фотографировать, убирать дом, играть с детьми, сажать огород, гладить белье, мыть посуду, помогать делать уроки, лечить людей, пить водку, дома сидеть, ничего не делать...
Мы признательны всем, кто сегодня нашел время после рабочего дня прийти в школу для общения с учителями. Пусть вам в душу западут слова Карамзина: «Без хороших отцов нет хорошо воспитанных детей, несмотря на все институты, университеты, школы».
А сейчас слово предоставляется директору школы.
Директор: Приближается праздник - День защитника Отечества. Мы поздравляем вас, желаем счастья и здоровья. 
А вот что хотят пожелать вам ваши дети: удачи в работе; жить долго, до 100 лет; найти работу; быть всегда молодым; пораньше приходить домой.
Настораживает, что треть пожеланий сводится к тому, чтобы отцы меньше пили, не ругались и не дрались в семье, не обижали маму.
А один ребёнок пожелал, чтобы папа вернулся в семью. Дети очень любят вас за то, что берёте с собой на охоту, рыбалку, за то, что умеете вкусно готовить и за то, что вы лучшие на свете.
Люблю я папу,
Его широкий шаг.
Могучий папин голос,
И руки, и пиджак.

О, как прекрасно небо
При солнышке весной.
Как весело мне дома,
Когда отец со мной.

Может он в футбол играть,
Может книжку мне читать,
Может суп мне разогреть,
Может мультик посмотреть,

Может поиграть он в шашки,
Может вымыть даже чашки,
Может рисовать машинки,
Может собирать картинки,

Может прокатить меня
Вместо быстрого коня.
Может рыбу он ловить,
Кран на кухне починить.
Для меня всегда герой –
Самый лучший ПАПА мой!

Я на 23 папе
Подарю автомобиль.
Будет он в красивой шляпе
Проезжать по много миль.
Папе нравится машина,
Он меня поцеловал.
А машина – на картинке.
Я её нарисовал.

Защитник ты для всех надёжный,
Тебя мы любим горячо.
Мы знаем – опереться можно
На это крепкое плечо.

Ты верно послужил Отчизне
И лёгких не искал путей.
Желаем много счастья в жизни,
Спокойных и счастливых дней.

Надеемся, что сегодняшняя встреча будет иметь продолжение. Все мы, учителя и дети, будем рады видеть вас в стенах нашей школы. Спасибо! До свидания!
