Единый Всекубанский классный час 
«Имя твое несу через жизнь как святыню»
Учитель: Ребецкая Н.В.

Цель: воспитание гражданско-патриотического сознания и развитие духовно-нравственного потенциала учащихся.

Задачи: 
- воспитание чувства любви и уважение к матери;
-познакомить ребят с биографией Е.Ф. Степановой,
-воспитывать чувство патриотизма, гражданственности, памяти к защитникам Отечества - землякам, любовь к матерям и заботу о них;
- воспитание нравственных качеств личности;
- создание благоприятных условий для формирования эстетических ценностей.
Оборудование:, презентация, заготовки для торта, , выставка рисунков «Мама лучше всех моя»,
Ход мероприятия.

Вступление.                   Родней на Земле никого нет, чем мама,
Мама, которая жизнь нам дала!
И сколько б теплых слов ей ни сказали  - это мало.
Мы все хотим, чтоб долго-долго мама бы жила!
Мы маме так редко приносим букеты,
Но каждый так часто ее огорчает:
А добрая мама прощает все это,
Красивая мама все это прощает.
Под грузом забот не сгибаясь упрямо,
Она выполняет свой долг терпеливо:
Красива по - своему каждая мама,
Любовью своей материнской красива.

Учитель: Мама!  Какое милое, теплое слово! Не зря маленький человек говорит первое слово “МАМА”. Оно учит нас быть честным, справедливым, преодолевать трудности, не оставлять человека в беде. 
       Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. В этом году как вы знаете мы отмечали этот праздник 24 ноября. Но мы с вами продолжаем говорить о матери, потому что как бесконечна любовь матери, так бесконечна и наша признательность ей. Тема нашего сегодняшнего классного часа «Имя твое несу через жизнь как святыню». Мы с вами поговорим, что означают такие понятия как «материнская любовь», «сыновний долг» и как эти понятия связаны между собой. 
     Слова мама, мать – одни из самых древних на Земле. Сколько тепла таит слово, которым называют самого близкого, дорогого и единственного человека! Слово мама нам  известно  с  детства!
  
Ученики 2-го класса
Разговор о маме.
От чистого сердца
Простыми словами
Давайте, друзья,
Потолкуем о маме.
Мы любим ее,
Как хорошего друга,
За то, что у нас
С нею всё сообщас,
За то, что когда
Нам приходится туго,
Мы можем всплакнуть у родного плеча.
Мы любим ее и за то,
Что порою
Становятся строже
В морщинках глаза.
Но стоит с повинной
Прийти головою -
Исчезнут морщинки,
Умчится гроза.
За то, что всегда
Без утайки и прямо
Мы можем доверить
Ей сердце свое,
И просто за то,
Что она — наша мама,
Мы крепок и нежно
Любим ее.

Учитель. Нет ничего светлее и бескорыстнее любви матери. С первого дня рождения ребенка мать живет его дыханием, его слезами, его улыбками. Мать приобщает ребенка к жизни. У матери самое доброе сердце, самые ласковые руки.
Жизнь матери – это самопожертвование, самозабвение. 
Ученики:
"Сделать доброе? А, успеется!
Подожду удобного случая…"
Наши мамы всегда надеются,
Что мы будем самыми лучшими.

Что мы станем самыми умными,
Сердцем чистыми, смелыми, славными;
Только на переменках шумными
И с Энштейном талантами равными…

Мы тепло их без меры тратили,
Мол, что дарят, не возвращается -
Так пускай в этот праздник Матери
Все надежды мам оправдаются!
Учитель:
Максим Горький писал: "Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя".
- Сегодня мы поговорим о судьбе и жизни многодетной матери-казачки и её 9 сыновьях. О семье Степановых, наших земляках..
Она одна на всю Россию - Епистиния Фёдоровна Степанова. Невысокая, седая худенькая, шла, опираясь на руку дочери. У памятника погибшим остановилась. А на нём скорбный список: "Степанов, Степанов, Степанов:" Нет не однофамильцы, как бывает в деревнях. Сыновья, девять её сыновей. При ней осталась лишь дочь, Валентина Михайловна. Мужа своего похоронила в голодном 33-м. И было то не первое горе в её жизни.
В 17 лет погиб самый первый её сын, Александр. Он погиб от рук белогвардейцев. 20 августа 1939г. На Халхин-Голе погиб как герой её сын Фёдр. Началась Великая Отечественная война. И Павел с первого дня войны оказался на фронте. И пропал без вести. Василий, Илья, Филипп, Иван, Саша, Николай мешок за мешком с харчами вязала Епистиния Фёдоровна, провожая сыновей на фронт. 1941г. Василий попал в плен. В декабре был расстрелян и похоронен в братской могиле на Днепровщине. Капитан Илья Степанов получил офицерское звание. Был командиром роты в танковой бригаде, Погиб в танковом бою на Курской дуге.
В апреле 1943 года Филипп Степанов, попал в германский плен и за три месяца до окончания войны умер в лагере №326 "Фолькрауз". Иван Степанов сражался в партизанском отряде, был захвачен в плен и расстрелян немцами. Похоронен в братской могиле в Минской области.
К исходу 1943г. из всех братьев Степановых осталось только двое - Николай и самый младший в семье Саша. Николай был ранен в бою 1945г. От тяжёлых ран умер. И Саша, который в свои 20 лет командовал ротой погиб в бою и ему присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.
Епистиния Фёдоровна верила, что нет самого младшего Саши, что, погиб от танков Илья, но Павел, Василий, Филипп, Иван: Они-то без вести пропали. Это не значит, что тоже погибли. И поэтому годами ждала писем. Просыпалась по ночам от каждого шороха. Только позже она узнала русская мать, как встретил свой смертный час в германском плену Филипп, как молчал под пытками Василий, как расстреляли Ивана.
У Матери- 
Среди полей, среди лугов,
Долин, ложбинок:
Как девять
Огненных кровинок
Осталось девять сыновей.
От сердца хочется сказать:
- Где б мы порой
Не находились-
Всегда, везде, мы с вами
Мать:
Когда Епистиния Фёдоровна умерла, её со всеми воинскими почестями похоронили рядом с Вечным огнем у обелиска, на котором высечены имена её сыновей. А потом построили музей семьи Степановых, куда люди приносят цветы и подолгу стоят перед портретами русской матери и её героических сыновей.
Имя этой - кубанской колхозницы известно всему миру. Её материнский подвиг - в ореоле славы и бессмертия. Приравняв ее подвиг к ратному, Родина наградила Епистинию Федоровну Степанову боевым орденом.
- Как же надо относиться к нашим мамам?
- Так в чем же заключается материнская любовь?
- А теперь вам стало понятно выражение «сыновний долг»?
 - Какими же качествами должен обладать настоящий мужчина, чтобы быть гордостью своей мамы?
А вот что сказал о сыновнем долге поэт.
Ученик:
Жизнь без тебя была б невозможною,
Этой любовью к тебе я привязана,
Каждой ресничкой тебе я обязана,
Нет, за такую любовь невозможно
Ни заплатить, ни воздать подороже,
Эта любовь - материнскою значится.
Знаю: мой долг никогда не оплатится.

Учитель: 
     Каждой маме приятно услышать в свой адрес хорошие добрые слова. Дорогие ребята, я предлагаю вам сейчас сказать насколько слов о своей маме. А чтобы весть дошла до мамы, давайте воспользуемся цветком пожеланий – ромашкой. Мы не случайно выбрали этот цветок, потому что именно ромашка является символом семьи. 
А какой подарок маме мы подарим в этот день?
Есть на этот счет немало замечательных идей.
Может, выстираем кресло и замесим в ванной тесто
Я б покрасил потолок
Жаль, что ростом невысок!!!.
     Конечно таких «подарков» мы мамочкам дарить не будем. Я предлагаю вам приготовить для мамочек «торт». Он  будет не обычный. Каждый из вас «испечет» один   «кусочек торта» и оформит его только для своей любимой мамочки. На нем вы можете написать имя своей мамочки,  и,  конечно же,  вложить вовнутрь особенный сюрприз, который вы заранее приготовили.
Работа детей.  (во время работы звучат песни о мамах)
Рефлексия 
Учитель: Ну, вот работа закончена. Я предлагаю вам  собрать один большой торт для наших мам. При этом вам необходимо закончить любое предложение, из тех,  которые есть на доске.
Сегодня я узнал…..
Мне понравилось….
Я хочу узнать……
Я желаю мамам….

     Учитель: Вот какой замечательный подарок у нас получился. 
         Ребята , впереди у вас интересная, полная открытий жизнь, вам предстоит быть чистыми и правдивыми, вы должны нести свет, доброту и любовь. И чтобы жизнь ваша была полной и счастливой, берегите своих мам. На этом классный час окончен. Спасибо всем за участие!




