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«В Единстве – наша сила!»
Я хочу написать сочинение о своей семье. У меня есть папа, мама и старшая сестра Полина. Я  их очень люблю. У нас дружная семья. Мы живем на острове Сахалин, в городе Южно-Сахалинск. Мы часто ездим  на машине все вместе на природу: отдыхать, купаться, ловить рыбу и просто любоваться красотой нашего острова, дышать чистым воздухом! Иногда собираемся и едем в  центральную часть нашего острова в поселок Смирных к бабушке и дедушке.  Ехать далеко, но нам в дороге никогда не бывает скучно. Во время пути мы играем во всевозможные игры: слова, города, загадки, угадываем предметы по наводящим вопросам. Особенно мне нравится игра, когда мы по очереди называем все нас окружающее, например, желтого цвета. Каждый хочет победить! Становится так интересно, когда уже, казалось бы, ну все назвали, а нет  - возникает  какой-нибудь желтый глаз, и мы все дружно смеемся!  Я обожаю такие игры и то время, когда мы вместе!
Когда мы приезжаем в гости к бабушке и дедушке, то тут нам тоже не до скуки.   Мой дедушка заядлый рыбак, он всех увлек рыбалкой: папу, меня, Полину. Это так здорово поймать самому рыбку! Вокруг, не просто пищат, гудят таежные комары, их целые тучи, но на них даже некогда обращать внимания, так захватывает ловля. А как вкусна уха, приготовленная дедушкой на костре! М-м-м, аж  слюнки потекли, так и представил ее перед собой… 
Когда дождь пройдет, дедушка говорит: «Наши грибы в лесу растут, нас ждут». И утром мы все едем за белыми грибами, шампиньонами. Они  растут в хвойных лесах, и собирать их одно наслаждение. В лесу стоит такой аромат! Под ногами ковер изо мха и такая тишина, только птички щебечут. Грибы все любят: и бурундуки, и полевые мыши и даже встречаются медвежьи следы. Вот и наши корзины полны и мы возвращаемся домой уставшие, но счастливые! А вечером – баня! С паром, с веником и душистыми травами!
Еще я люблю, когда мы всей семьей играем в лото. Самое интересное, как набираются игроки. Вечером все уставшие, но стоит одному согласиться, тут и дедушка из спальни в полудреме: «Я  тоже буду играть», и папа, который смотрел телевизор, потирая ладони: « И я сыграю!», в итоге, играет вся семья. 
Отдыхать хорошо, но пора и в дорогу. И вот мы уже возвращаемся. В пути вспоминаем, как провели время у бабушки с дедушкой, делимся впечатлениями, рассматриваем фотографии. Я как всегда предлагаю сыграть во что-нибудь. «Давайте в слова!» - говорит Полина. «Только, чур, без желтых глаз!» - смеется папа.
Когда я вырасту, то буду стараться поддерживать традиции нашей семьи: не забывать своих близких, общаться с ними, помогать, вместе проводить больше времени и быть дружными, внимательными друг к другу. Мама часто говорит: «Вся семья вместе и душа на месте».  Ведь семья – это самое значимое в жизни человека, это единое целое, которое нельзя разделить.  
Наша Россия – это тоже семья, только очень большая!  Мне бы очень хотелось, чтобы все в ней жили дружно, были едины во имя блага и процветания России. Когда мы едины – мы непобедимы! А непобедимы – значит, очень сильны!
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