Роль семьи в воспитании здорового  ребенка.

Всестороннее воспитание ребенка, подготовка его к жизни в  обществе  – главная социальная задача, решаемая обществом и семьей.
Семья  –  это  коллектив,  члены  которого  взаимосвязаны  определенными
обязанностями. Будучи членом семейного коллектива, ребенок также вступает  в систему  существующих  отношений,  благодаря  которым  он   постигает   нормы общественного поведения. В беседах с родителями о роли семейного  воспитания педагог подчеркивает, как многосторонне  влияние родителей на  формирующуюся личность: рассказывает о семье как первой социальной ячейке,  о  характерном  для нее укладе и стиле отношений всех  членов  семьи,  о  направленности  их  интересов  и  ее  потребностях,  обеспечивающих  здоровый  микроклимат.   От семейного  микроклимата  во  многом  зависит  эффективность   педагогических  воздействий: ребенок более податлив воспитательным влияниям, если  растет  в атмосфере дружбы, доверия, взаимных симпатий. Семью  укрепляют  общие  дела  и  заботы,  будни,  наполненные  полезным содержанием, совместный  досуг  и  отдых,  поэтому  воспитатели  расценивают организацию  совместного  досуга  не  только  важное   средство   воспитания ребенка, но и как средство укрепления здоровья семьи. Физическое  воспитание имеет большое значение для семьи.
Понятие «Физическое воспитание» - о чем говорит уже сам термин, входит  в
общее понятие «воспитание» в широком смысле. Это означает, что, так  же  как и воспитание представляет собой процесс решения  определенных  воспитательно-образовательных   задач,   характеризуются   всеми   общими   признаками педагогического процесса.
Отличительные  особенности  физического  воспитания  определяются,  прежде всего, тем,  что  этот  процесс,  направленный  на  формирование  двигательных навыков и развитие физических качеств, укрепление здоровья.
Семья во многом определяет отношение детей к физическим  упражнениям,  их интерес к  спорту,  активность  и  инициативу.  Этому  способствуют  близкое эмоциональное общение детей  и  взрослых  в  разных  ситуациях,  естественно возникающая их совместная деятельность (обсуждения успехов спортивной  жизни страны,  переживания  при  просмотре   телевизионных   спортивных   передач, иллюстраций в книгах на спортивные темы и др.).
Дети особенно восприимчивы к убеждениям, положительному  поведению  отца, матери, укладу жизни семьи.
Личный  пример  родителей,  совместные  физкультурные  занятия,  здоровый
образ жизни – главные составляющие успеха физического воспитания в семье.
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