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Поиграйте  с детьми с  геометрическими фигурами.  
Геометрические фигуры легко изготовить: вырежьте из плотного картона по 6 геометрических фигур (круг, квадрат, прямоугольник, треугольник и др.) разных  цветов (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий и фиолетовый),  двух размеров (по 3фигуры  большие и по 3 фигуры маленькие).  Таким образом, у вас должно получится по семь разноцветных фигур каждого вида. Такой незатейливый материал, поможет вашим малышам выучить основные цвета, геометрические фигуры и закрепить размер фигур. Занятия, которые мы предлагаем помогут развить логическое мышление, усидчивость, память, внимание. 
Задание 1. «Выложи как я»
Сложите геометрические фигуры друг за другом и попросите ребенка повторить ваши действия. Образец можно оставить у него перед глазами. 

Задание 2.  «Укрась салфетку» 
Выложите незатейливые узоры на салфетке (круг, квадрат, треугольник, круг и т.д.). Попросите малыша выложить такой же узор самостоятельно. 

Задание 3. «Выложи рисунок»
Постройте картинку из геометрических фигур (машинку или елочку). Малыш с удовольствием будет повторять за вами или придумает что-нибудь сам. 

Задание 4. «Что изменилось»
Постройте картинку из геометрических фигур (машинку или домик). Попросите ребенка отвернуться и поменяйте какую-нибудь деталь (например, приставьте колеса другого цвета или другой формы). Пусть малыш назовет, что изменилось. 

Задание 5. «Сортировка»
Попросите малыша собрать в одну коробку или стопочку все круги, в другую все квадраты и т.д. Можно попросить разделить все фигуры по цветам или по величине. 

Задание 6. «Что лишнее?»
Выложите фигуры в одну линию (например: 3 круга и 1 квадрат). Спросите что лишнее? Ответ - квадрат. Можно составлять такие зависимости как по форме, по размеру так и по цвету.


Играйте вместе с детьми!
