                                               «Новогодняя елочка»
Цель. Учить вырезать елочку из бумаги листа, сложенного пополам. Вызвать желание создать поздравительные открытки своими руками. Поддерживать стремление самостоятельно комбинировать знакомые приемы декорирования аппликативного образа. 

Материал. Поздравительные открытки (новогодние и рождественские) с изображением елочек, белый картон, цветная бумага зеленого цвета, фигурные ножницы, коробочки для обрезков, ножницы, клеевые карандаши, блестящий ель, снежинки для декора. 

Предварительная работа. Составление коллекции новогодних поздравительных открыток, рассматривание елки, зарисовка с натуры или по представлению, геометрическая мозаика «Сложи елочку», рисование новогодней елочки (в свободной деятельности).

                                                    Ход НОД.

Воспитатель. Ребята, я буду читать стихотворение «Елочка» З.Александровой, а вы, пожалуйста, внимательно слушайте, и подберите к каждой строке требуемое по тексту слово.
Маленькой елочке холодно … зимой.

Из лесу елочку взяли мы … домой.

Сколько на елочке шариков … цветных,

Розовых пряников, шишек … золотых…

Елочка-елочка, яркие … огни, 

Синими бусами, елочка … звени!

    Елочка  маленькая, но красивая, яркая, нарядная. Такой красивой елочку видят и художники. Посмотрите, пожалуйста, на эти открытки: вокруг праздничной, нарядной елки веселятся и дети, и взрослые. Веселятся, потому что наступает Новый год и Рождество. И мы с вами сегодня будем учиться мастерить новогоднюю открытку. Посмотрите, пожалуйста как. Беру лист картона, складываю его пополам, это основа нашей открытки. Затем беру бумажный прямоугольник зеленого цвета. Вы знаете, какую форму имеет прямоугольник? (ответы детей). Складываю прямоугольник пополам, расчерчиваю его наискосок, на расстоянии через 1 см, по диагонали. Для ствола рисуем вот такой пятиугольник. Вырезаем по начерченным линиям. Затем отворачиваем уголки, через один, к себе. Получается вот такая объемная елочка. Берем клей, наносим его на елочку, приклеиваем на открытку-основу. Осталось нарядить нашу елочку, чтобы она стала красивой, яркой, веселой, праздничной. И позвала всех на хоровод.
     В ходе работы воспитатель помогает советами. Оказывает помощь в расчерчивании бумаги по линейке.
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