КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ.

ПОДГОТОВКА К НОВОГОДНЕМУ УТРЕННИКУ 
В НАШЕМ ДЕТСКОМ САДУ.
[bookmark: _GoBack]              До Нового года осталось совсем немного и поэтому неудивительно, что многие родители начинают уже сейчас волноваться за то как пройдёт новогодний утренник в детском саду у их ребёнка. То же самое касается и воспитателей, музыкальных руководителей и педагогов-дошкольников, они тем более готовятся кардинально. Уже задолго до этого события мы старались придумывать оригинальные сценарии новогодних праздников, которые я думаю, вас по-настоящему порадуют.    
              Не могу не отметить самых маленьких моих артистов. Ведь им, безусловно, тяжелее всех, это первый в их жизни утренник в детском саду. Поэтому я стараюсь организовать всё таким образом, чтобы малышам было уютно и интересно. Для деток из ясельной группы новогодние утренники начинаются не позднее 11 часов утра, длятся они у малышей обычно не больше получаса. Родителей ясельной группы мы с воспитателями решили не приглашать на утренник, так как малыши в таком возрасте без родителей ведут себя более уверенно и раскованно. Поэтому, прошу вас, дорогие родители, не расстраивайтесь, ведь это во благо вашего же ребёнка. У ваших замечательных малышей всё ещё впереди! Вы, конечно, можете попросить, чтобы кто-нибудь из воспитателей или специалистов запечатлели утренник на камеру, можно пригласить и профессионального фотографа.
              Новогодние утренники в младшей и средней группе проводятся примерно на час позже, чем в ясельной. Время проведения данных утренников 40-50 минут. Дети этого возраста понимают больше чем дети из ясельной группы, поэтому они, прежде всего, нуждаются в присутствии родителей на утреннике.
              В старших группах дети являются главными персонажами во всех сольных номерах и представлениях. В этом возрасте дети уже не так боятся и стесняются, как это было год, два назад. Наоборот почти каждый ребёнок старается выделиться, показать, на что он способен, чему научился: рассказать стихотворение, станцевать, спеть. И меня, как музыкального руководителя и конечно воспитателей, поверьте, это очень радует и за их успехами очень интересно наблюдать из года в год! Поэтому во время выступления вашего ребёнка обязательно поддерживайте малыша: аплодисментами, похвалами, даже просто взглядом.
              
              Детям старшего возраста нужно готовиться к утреннику заранее. Ребёнок сам может участвовать в приготовлениях к празднику. Например, вместе с малышом можно сделать какой-либо элемент новогоднего костюма: ушки зайчика или украсить корону принцессы. Так же можно сделать вместе с детками украшения для группы детского сада, в которую ходит ваш малыш.
              
Новогодний костюм для утренника.
              Уважаемые родители, узнайте у воспитателя, какую роль будет играть ваш малыш и подготовьте ему соответствующий костюм.   Так же проследите за тем, чтобы в костюме ребёнку было удобно и комфортно. Если ваш малыш скромный и тихий, то не стоит подбирать для него слишком яркий и броский костюм. В нём ребёнок будет чувствовать себя ещё более зажатым. Поэтому советуйтесь с малышом при выборе костюма для утренника и даже если вы не совсем согласны с его выбором, уступите, ведь всё-таки это его новогодний утренник, а не ваш. Главное – чтобы малыш чувствовал себя уверенно и с радостью участвовал во всех новогодних номерах. 
Удачи вам!




До встречи на наших праздниках!


 

            


