Расту вежливым.
Дорогие родители, сегодня я хочу поговорить с вами о детской вежливости. Уверена, все вы считаете своего кроху вежливым и воспитанным. И вместе с тем, наверняка вам приходилось видеть как чей- то малыш, (а я в  свою очередь очень надеюсь, что не ваш), едва появившись на детской площадке, проносится вихрем «по головам» играющих детей, ломая и круша все на своем пути. Не нарочно конечно, а просто иначе не умеет. 
[bookmark: _GoBack]А другой ребенок поздоровается и попрощается,  и игру совместную заведет,  и игрушку возьмет чужую с лишь разрешения … Думаю, не стоит спрашивать с кем захотят еще раз увидеться  дети и их родители. 
Вежливость – характерная черта глубоко нравственных людей. И именно в дошкольном детстве «кладется основание всему будущему нравственному человеку».
Ошибочно полагать, что ребенок научится быть вежливым сам, когда-нибудь потом. С самого  раннего детства прививайте своему ребенку хорошие манеры. Напоминайте ему о добрых словах в знак благодарности. Учите,  что просьба не должна содержать одно-два слова «Дай мне!». Обращайте внимание ребенка и демонстрируйте своими поступками, что такое совесть, бескорыстие, благородство, порядочность. Личный пример – это самый надежный воспитатель. Все,  что слышит малыш в свой адрес от вас,  он будет транслировать в мир. И не сомневайтесь,  теми же оборотами в речи. С поступками и манерой поведения будет так же. Если малыш постоянно слышит дома «доброе утро», «спасибо», «пожалуйста», «извини», «приятного аппетита» и другие волшебные слова, произнесенные доброжелательно и искренне, будьте уверенны, ваше дитя вырастет вежливым и хорошо воспитанным. А не этого ли хотят все родители?
Несколько практических советов:
- сервируйте стол, за который садится ваша семья и ваш кроха
- знакомьте ребенка с названиями блюд, предметами сервировки
- приучайте малыша к чистым рукам, лицу, одежде
- напоминайте, о том, что не следует разговаривать  во время еды, о
 необходимости  благодарить за еду
- после игры помогайте убрать игрушки на место
- покажите, как аккуратно складывать одежду, ставить обувь
- приучайте самостоятельно одеваться и раздеваться
- творите вместе «добрые» дела: кормите зимой птиц, делайте подарки бабушкам и дедушкам
- побуждайте к доброжелательности – делиться, угощать, проявлять сочувствие. 
И самый важный совет, которым я завершаю сегодняшний разговор с вами, дороги родители – НЕ РУГАЙТЕ своих  детей. Ведь ругая ребенка вы учите его….ругаться!






