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В культурно-исторической психологии Л.С. Выготского было введено представление о детском развитии, которое представляет собой сложный процесс, и включает в себя в силу цикличности развития, в силу его диспропорциональности перестройку отношений между сторонами развития, между отдельными функциями личности, перестройку, которая приводит уже к изменению всей личности ребенка, всего его организма на каждой новой ступени. 


Двойной уровень детского развития предполагает: во-первых, зону актуального развития ребенка, т.е. того, что уже на сегодня созрело, и , во-вторых, зону ближайшего развития, т.е. такие процессы в дальнейшем развитии этих же функций, - пишет Л.С. Выготский,-  которые, не являясь зрелыми сегодня, тем не менее находятся в пути, прорастают, завтра принесут плоды и перейдут в уровень актуального развития.


Условием развития в культурно-исторической психологии Л.С. Выготского являются морфологические особенности мозга и общение.Первое условие связано с состоянием здоровья ребенка (биологический фактор развития). Сохранность биологической (натуральной) основы обеспечивает возможность развиваться в соответствии с возрастом. Но этого не достаточно, необходимо второе условие – благоприятная социально-педагогическая развивающая среда (социальный фактор развития), включающая  специально организованное предметно-игровое пространство, обеспечение условий для эмоционального, познавательного и коммуникативного развития (то есть общения со взрослыми и сверстниками), а также для развития всех видом деятельности. Третье условие необходимое для нормального развития – активность самого ребенка (двигательная, эмоциональная, познавательная, коммуникативная).


В каждом психологическом возрасте главной является генетическая задача. Она появляется в результате противоречий в системе отношений «ребенок-взрослый» . Ее решение жизненно важно для полноценного психического развития ребенка и успешного перехода к следующему возрастному этапу.





Всякая функция в культурном развитии ребенка появляется на сцену дважды, в двух планах, сперва -  социальном, потом – психологическом, сперва между людьми, как категория интерпсихическая, затем внутри ребенка, как категория интрапсихическая. 


Индивидуальный образовательный маршрут – это образовательное пространство, создаваемое для ребенка и его семьи при осуществлении образовательного и психолого-педагогического сопровождения в конкретном образовательном округе или образовательном учреждении специалистами различного профиля с целью реализации индивидуальных особенностей развития и обучения ребенка на протяжении определенного времени. 


В системном подходе реализуется отношение ребенка как к системно развивающемуся индивидуума, имеющему свою субъективно выраженную направленность и формы внешнего и внутреннего реагирования на изменяющуюся социальную среду. При этом процесс продуктивного взаимодействия ребенка и взрослого – динамический мотивообразующий процесс для обоих участников общения








