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  Обществу нужны люди интеллектуально смелые, самостоятельные, оригинально мыслящие, творческие, умеющие принимать нестандартные решения и не боящиеся этого.
 Дошкольное детство – это тот особый возраст, когда появляется способность к творческому решению проблем, возникающих в той или иной ситуации жизни ребенка (креативность). Умелое использование приемов и методов ТРИЗ (теории решения изобретательских задач) успешно помогает развить у дошкольников изобретательскую смекалку, творческое воображение, диалектическое мышление.
ТРИЗ для дошкольников – это система коллективных игр, занятий, призванная не изменять основную программу, а максимально увеличивать ее эффективность. 
Основным средством работы с детьми является педагогический поиск. Педагог не должен давать готовые знания, раскрывать перед ним истину, он должен учить ее находить. Если ребенок задает вопрос, не надо тут же давать готовый ответ. Наоборот, надо спросить его, что он сам об этом думает. Пригласить его к рассуждению. И наводящими вопросами подвести к тому, чтобы ребенок сам нашел ответ. Если же не задает вопроса, тогда педагог должен указать противоречие. Тем самым он ставит ребенка в ситуацию, когда нужно найти ответ. 
             Сегодня мы  поговорим подробно о ПРОТИВОРЕЧИЯХ.
 Начало мысли, начало интеллекта там, где ребенок видит противоречие, “тайну двойного”. Воспитатель должен всегда побуждать ребенка находить противоречия в том или ином явлении и разрешать.
Давайте поиграем в игры – противоречия:
1 Игра «Много - мало»
 Цель этой игры формировать понимание относительности количества. Воспитатель называет различные ситуации, дети  ( а сейчас вы, педагоги) соответственно реагируют. Если много – руки развести широко в стороны, мало – ладони сблизить, достаточно – рука на руку (вначале отработать жесты).
Примеры ситуаций (нужно обязательно указывать условия)




 Одно ведро воды для муравья? 
 Одно ведро воды для слона? 
 Одно солнце в небе? 
 Один дом для всех людей? 
 Одна нога у человека? 
 Одна ножка у гриба? и др.
2. Игра «Хорошо – плохо»
 В этой игре мы учим детей выделять в предметах и объектах окружающего мира положительные и отрицательные стороны. 
 1 вариант: 
 В: Съесть конфету - хорошо. Почему? 
 Д: Потому, что она сладкая. 
 В: Съесть конфету - плохо. Почему?
 Д: Могут заболеть зубы. 
 То есть вопросы задаются по принципу: "что-то хорошо - почему?", "что-то плохо - почему?". 
 2 вариант: 
 В: Съесть конфету - хорошо. Почему?                         
 Д: Потому, что она сладкая. 
 В: Сладкая конфета - это плохо. Почему? 
 Д: Могут заболеть зубы. 
 В: Зубы заболят - это хорошо. Почему? 
 Д: Вовремя обратишься к врачу. А вдруг бы у тебя болели бы зубы, а ты не заметил. 
 То есть вопросы идут по цепочке. 


