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Уважаемые коллеги, давайте сначала разберемся, что же такое интерактивная папка- лэпбук.
Лэпбук дословно переводится, как «наколенная книга». Представляет собой самодельную папку- раскладушку, которую можно рассмотреть, изучить за один раз; а можно и пополнить новыми материалами. 
В папке собрана информация объединенная одной темой. Информация подается в виде вклеек, карточек в кармашках, различных окошек и подвижных деталей.
Лэпбук- не средство обучения, а особая форма организации учебного материала, он помогает ребенку организовать информацию по теме, лучше понять и запомнить материал (особенно, если ребенок визуал).
Именно эти свойства лэпбуков делают их отличным заключительным звеном при проведении краткосрочных проектов. В долгосрочных проектах лэпбуки хорошо использовать, как завершающее звено промежуточной стадии проекта.
Это удобный способ для повторения пройденного. Если лэпбук будет изготавливать воспитатель вместе с детьми (а так и должно быть, идея лэпбука и состоит в самостоятельном сборе ребенком информации), то дети научатся самостоятельно собирать, организовывать и использовать информацию, что в будущем очень необходимо при проектной деятельности.
Опираясь на собственный опыт, могу сказать, что использование лэпбуков активизирует познавательную активность детей, можно сказать, что она растет на глазах. 
Изготовление лэпбуков с привлечением родителей воспитанников к сбору материалов для интерактивной папки совместно со своими детьми способствует повышению активного участия родителей в жизни группы, повышению педагогической культуры родителей.
[bookmark: _GoBack] В настоящее время в нашей группе проходит долгосрочный проект  «Страна народных мастеров». В рамках этого проекта созданы два лэпбука «Дымковская игрушка» и «Филимоновская игрушка» (очень надеюсь, что за этими лэпбуками последуют лэпбуки по другим промыслам). И если «Дымковский» лэпбук на пробу делали сами воспитатели, то «Филимоновский» является совместным творчеством детей, родителей и воспитателей (он продолжает пополнятся информацией)
