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Знаю Присакарь Марину Леонидовну давно, как доброго и надежного коллегу, к тому же, как хорошего профессионала.
Прекрасный специалист, добрая, артистичная (необходимое качество для воспитателя), умеет увлечь детей и взрослых, заботится о физическом и духовном здоровье детей, и просто любит детей. В группе теплая атмосфера, отличная организация занятий. Дети стремятся к марине Леонидовне, уважают ее, считают ее любимым педагогом.
За период совместной деятельности проявила себя грамотным педагогом. У нее хороший уровень профессиональной компетентности. Отличается умением осуществлять оптимальный отбор методов, средств, форм обучения и воспитания, использует в работе нетрадиционные методики.
Марина Леонидовна всегда приветлива, вежлива с детьми и родителями, они — активные участники и помощники воспитателя в организации воспитательной работы в группе.
Марина Леонидовна пользуется авторитетом и уважением родителей своих воспитанников. Они охотно советуются с ней по поводу проблем воспитания и обучения ребенка, делятся трудностями, возникающими в общении с ребенком и всегда готовы следовать ее рекомендациям.
В каждом из детей она видит умного, достойного и сильного человека, с уважением относится к каждому ребенку и вкладывает в каждого не только знания, но и всю душу! Побольше бы таких людей, женщин, педагогов и матерей, как марина Леонидовна.
Хромых Ирина Михайловна, воспитатель 3 семьи.


Моя дочь, Юлия Куйбина воспитывается в семье, в которой работает воспитатель Присакарь Марина Леонидовна.
Марина Леонидовна  прекрасный и опытный специалист, умеет найти индивидуальный подход к каждому ребенку, доброжелательная, внимательная и в своей области компетентна. В общении с детьми легко находит контакт, добросовестная, хорошо выполняет обязанности воспитателя. Хороший профессионал, умеет увлечь детей, заботиться об их и просто ЛЮБИТ ДЕТЕЙ!
Марина Леонидовна добрый воспитатель, сильнейший педагог, готовый всегда помочь родителям советом, подсказками в воспитании детей. Мне очень нравится психологическая обстановка в семье – всегда спокойно, интересно, весело. Моя дочь всегда скучает на каникулах по интернату, вспоминает Марину Леонидовну каждый день.
Я безусловно доверяю Марине Леонидовне, а это большое счастье - быть уверенной, что на протяжении учёбы мой ребенок будет окружен заботой и вниманием и хочется за это ей сказать огромное Спасибо!!!
Куйбина  Таисия Александровна, родитель
В 2013 году. Моя дочь пошла в школу. Я очень волновалась как она адаптируется к новым условиям жизни. Воспитатель - профессия важная и серьезная, интересная и многогранная. Марина Леонидовна обладает всеми качествами и знаниями настоящего педагога. Я всегда нахожу отклик в любой моей просьбе, в вопросах обучения, а также элементарного ухода за ребенком. Марина Леонидовна внимательно и строго, очень серьезно относится к знаниям наших детей.  На сегодняшний день, благодаря Марине Леонидовне я уверена в возможностях моего ребенка. Марина Леонидовна обладает сильным характером и с ней наши дети, как за каменной стеной. Своей позитивной энергетикой она делиться с детьми каждый день. Когда я приезжаю из тундры в интернат у меня есть возможность наблюдать за хорошим настроением, активностью нашей воспитательницы. О прекрасном отношении к детям со стороны воспитателя можно судить по любви и привязанности со стороны детей. В течение дня она находит и силы, и нужные ласковые слова для каждого ребенка. Хочется также отметить прекрасную, комфортную обстановку в семье среди детей - всегда спокойно, интересно, весело. Марина Леонидовна  добрый воспитатель, опытный педагог, готовый всегда помочь родителям советом, подсказками в воспитании детей. За весь период учёбы дочери в школе я уверенна, что на протяжении дня моя дочь будет окружена заботой и вниманием. Хочется выразить слова благодарности и пожелать Марине Леонидовне в будущем успеха в нелёгком благородном труде, здоровья!
Куйбина Римма Алексеевна, родитель.
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