Фронтовые треугольники
   Нельзя не вспомнить письма, которые получали матери, жены, ждавшие своих родных с войны.                     
     « Письма… На них запеклась кровь событий, это -        
                                               Само прошедшее, как оно было, задержанное, нетленное». А. Герцен
    Письма… Письма… Фронтовые треугольники, конверты с отметками полевой почты. В них пожелтевшие от времени листки, торопливо исписанные загрубевшей, отвыкшей от ручки рукой. Их писали в минуты короткого затишья, после боя, лежа в медсанбатах. Весточки родным и близким, любимым и знакомым, друзьям и товарищам.
   Многих, кто писал эти письма, нет уже в живых. Кто-то погиб в бою, кто-то умер от ран после войны, кто-то, дожив до наших дней, умер от старости.
   Но эти дорогие нам строки из тех огненных лет, останутся с нами навсегда, как живая память о войне.
   Наш земляк из Покров-Майдана Павел Александрович Шигонин с первых дней войны на фронте. Дома остались жена Лидия Александровна и четверо детей – Тамара четырнадцати лет, Людмила десяти лет, Володя пяти лет и Рита двух лет. Нельзя без волнения читать нежные и трогательные строчки фронтовика своим самым близким людям. Сохранилось лишь несколько писем. Их бережно хранит сноха Павла Александровича – Шигонина Зинаида Никитична. 
«Здравствуй, родная семья Лида, детки Тамарочка, Люсенька, Вовочка и Риточка. Шлю привет... Если суждено быть живому увидимся, а погибну, значит, пожил… До свидания и прощайте. 29.7.41»
   Павел Александрович погиб геройски погиб в жестоких боях  под Могилевом, защищая Родину.                                                                                                            Салынина Мария Ивановна до сих пор вспоминает фронтовые треугольники, которые она получала от своего мужа. 
    Салынин Николай Михайлович окончил курсы, и гвардии  старшим лейтенантом был призван в армию еще до начало войны. Был трижды ранен, лечился  и снова на фронт. Ордена Красной звезды и Боевого Красного Знамени,  медали украшали его грудь. Был представлен к званию гвардии  капитана. Но получить это звание не успел.
  1 июня он написал своё последнее письмо, а 11 июня  1945  года умер в госпитале. Похоронен  в Крыму недалеко от Ялты в селе Семьянзы в могиле  под номером 5. пришло  письмо из госпиталя  от  медсестры. Но не поверили в семье в смерть близкого человека. Поверили лишь тогда, когда об этом сообщили официально в Воротынце в военкомате.
  Письма потом читала не раз, перечитывала. В данное время они, к сожалению, утеряны. Мария Ивановна запомнила наизусть каждую строчку. Помнит их до сих пор и повторяет как молитву.
     Уже кончилась война, и она с дочкой Томой получила письмо от мужа Николая: «…не грусти, все печали позади. Скоро увижу дочку и тебя наяву, а не во сне. И всегда буду с вами. Мои раны заживают. До скорого свидания. Николай. 1 июня 1945 года». Но судьба готовила удар. Вместо мужа пришло другое письмо: «У вашего мужа случилось заражение крови, в то же время он заболел воспалением легких. В последние часы жизни он потерял сознание и только повторял имя Томочка. Ну что тут можно поделать? Нужно жить!»      
Прошла жестокая война,
Ты выжила, а он убит.
Но воля к жизни так сильна,
Что падать духом не велит.
Она велит мне сильной быть
В скит не уходя.
Трудиться, петь, детей растить –
И за себя, и за тебя.



