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Все началось с того, что в сквере перед школой я услышала негромкую дробь сначала одного потом второго, а потом и третьего дятла. Стала внимательно всматриваться, но толком так никого и не разглядела. Я искала глазами пестрого дятла, со знакомой с детства красной шапочкой на голове. Видела же  каких – то крупных зеленоватых птиц. Учитель по биологии рассказала мне, что возле нашей школы обитают не только Большой и Малый пестрые дятлы, но и Зеленые дятлы и множество других удивительных птиц. Любовь Николаевна  предложила подготовить реферат о птицах, которых можно увидеть возле нашей школы, расположенной прямо у леса, сползающего с сопок  Черных Маньчжурских гор.
 
Работа над этой темой заинтересовала не только меня, моих одноклассников, учителя  по биологии Сабусову Любовь Николаевну, которая помогла подготовить этот текст. Посильную  помощь оказали и наши  родители. 

Мы наблюдали за птицами в природе: у школы, во время экскурсий, на своих огородах, в лесу. Записывали и зарисовывали их внешний вид.  Работали вместе с учителем с самыми разными  «Определителями птиц»,  справочной литературой. Уточняли названия птиц, места их обитания, миграции и многое другое. Много знаний мы получили,  работая в интернете, что помогло нам в учебе по другим предметам.
 Какие же птицы обитают на территории Русского острова? Своими знаниями и наблюдениями мы хотим поделиться с Вами.
Зеленый дятел
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Среди птиц найдется немного видов с такой красивой окраской. Верхняя сторона тела зеленая, оливковая,  поясница желтоватая, брюшко темно-зеленое. Верхняя сторона головы красная, лоб и окаймление глаз черные.  Клюв черноватый с желтым основанием нижней челюсти. Голос у дятла громкий, близко подходить к себе не даёт, начинает кричать: клей-клей-клей, глюк-глюк. Живут дятлы в широколиственных лесах около школы.  Размером примерно с галку. Оседлая птица, селится  в разнообразных лесистых ландшафтах с лиственными деревьями и открытыми пространствами поблизости. Питается преимущественно наземными муравьями, а также другими мелкими беспозвоночными – червями, улитками. Кроме того употребляет в пищу опавшие  с деревьев плоды. По твердой поверхности передвигается прыжками, подобно воробью.
Лапы четырех палые, два пальца смотрят вперед два – назад. На пальцах острые загнутые когти. Дятел во время кормежки занимает вертикальное положение, крепко цепляясь коготками за кору дерева. Хвост, состоящий из жестких перьев, служит птице опорой.  
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Птица ведет одиночный образ жизни. Пара образуется только во время брачного периода, которая сохраняется до полного взросления птенцов. В марте – апреле  самец начинает громко петь. Заинтересованная самка начинает отвечать ему. Они перекрикиваются между собой потом летят навстречу друг к другу. Сидя на ветке, птицы соприкасаются клювами, что говорит об образовании пары.
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Теперь надо найти подходящее дупло для вывода птенцов. Если такового нет, то самец принимается за дело. На постройку дупла уйдет немало времени от двух до четырех недель. Самка иногда помогает, но неохотно. Клювом он выдалбливает новый дом, глубиной 50 см. Гнезда дятлы выдалбливают в старых сгнивших осинах, ивах. Дупло правильной овальной формы,  с круглым или овальным отверстием, располагается на высоте два, и более метров от земли. Подстилкой в гнезде служит сгнившая труха.
Вкладке пять или более яиц они белого цвета, чуть больше трех сантиметров. К гнездованию приступает в начале мая. Насиживание длится 15-17 суток. Птенцы находятся в гнезде до трех недель.
Высиживают яйца родители по очереди, меняясь каждые два часа. Через две недели с небольшим, появляются голые птенчики. Они голодные, им требуется еда. Родители летают за кормом для своих ненасытных деток, а малыши быстро растут, Через 15 дней делают первые вылазки из гнезда, сидят на веточке осматриваются. Пытаются перелететь не небольшие расстояния. Птенчики отличаются от своих родителей рябым окрасом на шее и груди.  В возрасте 25 дней, подросшие птенцы покидают гнездо, но еще семь недель будут держаться рядом с родителями, после чего семья распадется.
УДОД

Ранней весной и осенью  прямо под окнами школы и у домов можно увидеть красавца удода, важно расхаживающего по клумбам и гордо вскидывающего свой  умопомрачительный хохолок.
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Удо́д  — небольшая яркоокрашенная птица с длинным узким клювом и хохолком, иногда раскрываемым в виде веера. Широко распространён в южных и центральных областях Дальнего востока, в том числе Приморского края, а также почти на всей территории Русского острова. Излюбленным местом обитания является открытая местность с редким кустарником или деревьями, луг или пастбище. Также встречается на культивируемых ландшафтах на огородах. Осторожна, но не пуглива — как правило, сторонится человека и улетает при его приближении[2]. Много времени проводит на земле, охотясь на насекомых
Небольшая птица длиной 25—29 см. и размахом крыльев 44—48 см. Выделяясь полосатым чёрно-белым  оперением крыльев и хвоста, длинным тонким клювом и длинным хохолком на голове, является одной из самых легкоузнаваемых птиц. Окрас головы, шеи и груди в зависимости от подвида варьирует от розоватого до каштанового. Крылья широкие, округлые, окрашены контрастными чёрными и беловато-жёлтыми полосами. Хвост средней длины, чёрный с широкой белой перевязью посередине. Брюшная часть туловища розовато-рыжая, с черноватыми продольными полосами по бокам. Хохол на голове оранжево-рыжий, с чёрными вершинами перьев. Обычно хохол сложен и имеет длину 5-10 см. птица распускает его, обычно 10-15 см в  высь веером.  Клюв длиной 4—5 см, слегка загнут вниз.  Самцы и самки внешне друг от друга не отличаются. Молодые птицы в целом окрашены в менее насыщенные тона, имеют более короткий клюв и хохол.

Поведение

По земле передвигается быстро и проворно. В случае внезапной тревоги, когда нет возможности спастись бегством, может затаиться, прижавшись к земле, распластав крылья и хвост и приподняв вверх клюв.



В период насиживания и кормления птенцов у взрослых птиц и птенцов вырабатывается маслянистая жидкость, выделяемая из копчиковой железы и имеющая резкий неприятный запах. Выпуская её вместе с помётом на пришельца, удоды пытаются защититься от некрупных наземных хищников — вследствие такой адаптации в глазах человека птица приобрела репутацию очень «нечистоплотного» существа.  Полёт у удода небыстрый, порхающий, как у бабочки. Тем не менее, он достаточно маневренный, и пернатым хищникам редко удаётся схватить удода в воздухе.



Удод с куколкой насекомого

Основу питания удода составляют мелкие  беспозвоночные животные: насекомые, их  личинки и куколки (Майские жуки, жуки-навозники, бабочки, кобылки, муравьи,  пауки, мокрицы  и т. п.  Реже ловит мелких  лягушек.
Кормится на поверхности земли, обычно в невысокой траве либо на оголённой почве. Обладая длинным клювом, часто ковыряется в  навозе, мусорных кучах или гнилой древесине, проделывает неглубокие дыры в земле. Нередко сопровождает пасущийся скот. Язык у удода короткий, поэтому он иногда не в состоянии проглотить добычу с земли — для этого птица подбрасывает её в воздух, ловит и проглатывает. Крупных жуков долбит об землю, предварительно разбивая на части.

Урагус
Птица урагус является единственным представителем рода урагусов. В литературе можно встретить другие ее названия – длиннохвостый снегирь, длиннохвостая чечевица. Ареал обитания урагуса обширен – вся территория Азии, в России она живет на всей протяженности от Урала до Дальнего Востока. У нас на русском острове этих необычайно красивых птиц можно встретить на огородах, открытых местах, поросщих ковылем.
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Внешний вид
Тело птицы урагус изящное, слегка вытянутое, с длинным хвостом, служащим балансиром. Размер птичек 13–17 см. Самцы крупнее самок и их оперение более яркое. Корпус насыщенного розового цвета, маска и перья у основания хвоста – малиновые. Крылья и хвост – полосатые, коричнево-белые. На спине имеются бледные черные полоски.

Основной цвет тела самки – серый. Розовый на грудки едва заметен. Перья спины пестрые.

Клюв у особей мужского и женского пола широкий у основания, короткий, темно-бурого цвета.

Все птенцы урагусов похожи на самку – маленькие и невзрачные. Лишь к 2–3-месячному возрасту внешние половые отличия становятся явными.

Дальневосточные урагусы мелкие, размер птичек, живущих в Сибири, более внушительный. Они не испытывают страха перед человеком и очень любознательны, поэтому легко приручаются.

Урагусы обладают прекрасным певческим талантом. Мало того, они умеют пародировать голоса других пернатых. Однако исполнять мелодичные песенки умеют только самцы. Щебет самочек похож на писк.
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Питание птиц

В диких условиях урагус питается семенами хмеля, полыни, лебеды, березы, лиственницы, ломоноса, почками ивы. Птенцов выкармливают насекомыми, так как растительная пища и зерна для них слишком грубы.

Размножение урагусов
Гнездиться урагусы начинают в начале мая.  Процессу размножения предшествуют эмоциональные ухаживания. Аккуратное гнездо пара строит в ветвях кустарников или невысоких деревьев. Основной строительный материал – растительные волокна и трава. Дно выстилается шерстью и перьями.

В одной кладке бывает от 2 до 6 голубоватых яиц в темную крапинку. Самка высиживает птенцов в течение двух недель. Самец охраняет ее и кормит.

Появившись на свет, малыши начинают быстро расти. Через 14-20 дней они делают первые попытки покинуть гнездо. Еще через неделю они становятся совершенно самостоятельными и покидают отчий дом.



Горихвостка.
Каждую весну прилетает к нам на огород и живет до самой осени эта нарядная веселая птица. гнезда свои она делает либо в кустах смородины, либо под крышей сарая. Людей не боится. Копаем ли мы грядки, выкапываем картофель или садимся перекусить на свежем воздухе на огороде -  эта птичка и старается быть поближе к нам.
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Горихвостка размером с воробья, но значительно стройнее. Длина тела около 160 мм, крыла около 80 мм, вес не более 20 г. Очень красивая, ярко окрашенная птица. В брачном наряде голова и спина самца темного пепельно-серого цвета. Лоб белый, крылья бурые. Хвост, грудь, брюхо и бока ржавчато-красного цвета. Горло, зоб, щеки и пространство вокруг глаз черные. Преобладающая окраска самки бурая с рыжевато-красноватыми надхвостьем и хвостом. Молодые птицы бурые с охристыми пятнами на теле. Гнездится горихвостка в смешанных и лиственных лесах, и огородах Русского острова. Места зимовок горихвостки покидают только в конце марта, но летят довольно быстро и уже в конце апреля появляются в центральных районах своего гнездового ареала. Заняв подходящий участок, самцы интенсивно распевают недлинную, несколько гнусавую, но мелодичную и звучную трель, сидя где-нибудь на вершине дерева. Поют они почти круглосуточно, но особенно интенсивно на утренних и вечерних зорях. В это время птичка особенно часто и громко повторяет свой призывный крик (свистовое «... фи-ить, фи-ить...») и часто подергивает хвостиком, отчего «вспыхивают», обнажаясь, пурпурные тона оперения (хвост «горит» багряными красками заката, поэтому и сама птичка получила название «горихвостка»). Для устройства гнезда птицы занимают всевозможные дупла в стволах деревьев, укрытия в поленницах дров, под кучами валежника, пустоты под корнями и между корнями деревьев или кустарников (особенно если они растут на краю обрыва или оврага),  неглубокие пещерки по обрывам, места под камнями, а в населенных пунктах устраивают гнезда за отставшими карнизами или обшивкой стен и на чердаках. Охотно селятся и в искусственных   гнездовьях, если летное отверстие сооружения имеет достаточно большие размеры. В конце мая происходит кладка, состоящая из 5—9, обычно 6—7 яиц небесно-голубого цвета. Насиживает преимущественно самка в течение 13—15 дней. Вылупившиеся птенцы находятся в гнезде около 15 дней. В это время их кормят оба родителя, принося к гнезду корм до 500 раз в день. Покинувшие гнезда птенцы летают еще плохо и не могут самостоятельно питаться: их сопровождают и кормят родители еще в течение недели, после чего взрослые птицы приступают ко второй кладке, а выводок кочует по лесу самостоятельно. С наступлением осени — в сентябре горихвостки начинают отлетать в теплые края. Пролет происходит ночью. В начале октября многие горихвостки уже достигают Африки. Состав потребляемой горихвостками пищи весьма разнообразен: жуки (долгоносики, щелкуны и их личинки, жужелицы, листоеды, навозники), комары-долгоножки, мухи, личинки пилильщиков, муравьев, наездников, бабочки и их гусеницы, клопы, пауки, а в конце лета ягоды .
Сплюшка
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Сова сплюшка

В развалинах бывшей военной части, расположенной около школы, где мы играем, бегаем по плацу, летними вечерами раздается басовитое гудение, и в воздухе появляется множество майских жуков. За ними ещё засветло начинают  охотиться летучие мыши. А когда сумерки сгущаются, к крылатым зверькам присоединяются небольшие длиннокрылые птицы, бесшумно и грациозно преследовавшие насекомых среди ветвей. Иногда слышится печальный мелодичный свист: «сплю-ю». За этот голос одну из самых мелких сов нашей страны (масса тела — 60—100 г) совку и назвали сплюшкой. В народе ее также зовут зорькой, вероятно, за то, что она кричит от вечерней до утренней зари.

Окраска птиц сильно варьирует от серой до буро-рыжей. На места гнездования совки прилетают в конце марта — первой половине апреля. Селятся сплюшки, как правило, в разнообразных естественных дуплах деревьев, старых гнездах сорок, ворон, мелких хищных птиц, в расщелинах и норах, в нишах оврагов, за обшивкой строений и в искусственных гнездовьях. Приблизительно через месяц после прилета, в мае, в гнезде без всякой подстилки появляется кладка — 4—6 белых, слегка блестящих яиц. Насиживает кладку самка. Самка сидит в дупле очень плотно. Для того чтобы осмотреть кладку, орнитологам приходится руками отодвигать в сторону насиживающую птицу. Совята сначала покрыты белым пухом, затем он сменяется пухообразными перьями буроватого цвета с едва заметным поперечным рисунком. Родители кормят птенцов крупными насекомыми. Гораздо реже сплюшки ловят мышей и мелких птиц. Через три недели птенцы покидают гнездо. Около недели выводок держится на ветвях дерева неподалеку от родного дупла. Как только наступает вечер, совята начинают верещать, требуя у родителей корм. А в возрасте 40 дней молодые сплюшки уже хорошо летают и сами начинают охотиться за насекомыми.

 

Зеленушка
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	Едва сойдет снег и повеет теплом возле школы можно увидеть стайки нарядных быстрых птиц, перекликаясь, они быстро перелетают с места на место в поисках еды. Все лето их можно видеть на огородах Русского острова. 

Это Обыкновенная зеленушка (лат. Carduelis chloris, син. Chloris chloris) — птица семейства вьюрковых.

Внешний вид
Длина тела 14-17 см, крыла 8,1-9,5 см, размах крыльев 26-30 см. Телосложение плотное, хвост короткий, с отчётливой выемкой. Клюв сильный конический. Общая окраска оперения оливково-бурая, с более светлым низом, на спине тёмные штрихи, поясница с жёлтым оттенком. У самок окраска более тусклая.
Обитает в Европе, Северо-Западной Африке, Малой и Средней Азии, на севере Ирана.
Образ жизни

Населяют разреженные леса, опушки, рощи с перелесками, сады и огороды Русского острова. В начале апреля на севере ареала, и вскоре распадаются на пары. В это время можно наблюдать токовые полёты самцов. Питаются как растительными, так и животными кормами. Летом они кормятся в основном насекомыми — жуками, муравьями и т. п., во вторую половину лета и осенью — ягодами, почками и семенами травянистых растений. Петь начинают ранней весной на кочёвках, наиболее активно поют в апреле — мае, затем временами — всё лето. Песня состоит из неторопливого чередования разнообразных звонких трелей и щебетаний, из которых наиболее выделяется жужжащее «джжжюююиии» или «вжжжжеееу». Кроме того, в песне есть характерная раскатистая, состоящая как бы из круглых бусинок, трель. Форма полёта немного напоминает полёт летучей мыши. Прыгает с помощью обеих ног, летит быстро и совершает дуги в воздухе, перед приземлением некоторое время парит. Для пикирующего полёта резко взлетает, крутит на довольно большой высоте несколько кругов и с прилегающими крыльями устремляется вниз. В природе доживают до 13 лет.
Размножение
Токующий самец садится на вершину дерева, громко поёт и временами с песней взлетает в воздух, где, распустив крылья и хвост, некоторое время парит планирующим полётом, а затем вновь опускается на прежнее место или по соседству. После образования пары самка приступает к постройке гнезда, которое обычно помещается невысоко на дереве в развилке ветвей на высоте от 1,5 до 4 м, бывает до 6-8 м и более. В основе гнезда всегда есть помост из большего или меньшего числа тонких веточек. Само гнездо — в виде не очень аккуратной толстостенной чаши, но довольно прочное, сделано из мха, корешков, травы, растительного пуха, в лотке — тонкие растительные волокна и травинки, шерсть (предпочтительно крупная), конский волос, иногда перья.
Кладка состоит из 4—6 сливочно-белых яиц с крапинками. Размеры яиц — 17-24 х 12-16 мм. Насиживает одна самка в течение 12—14 дней. Самец носит самке корм. Вылупляются из яиц птенцы голые, слепые, но скоро начинают быстро расти и в возрасте 13—14 дней вылетают из гнезда. Птенцы выкармливаются как насекомыми, так и семенами, предварительно размягченными в зобе. Выкармливают их оба родителя. Через неделю после оставления гнезда хорошо летающие молодые переходят к самостоятельному образу жизни, а старые птицы приступают ко второй кладке. Выводки объединяются в стайки и начинают кочевать. Постепенно кочёвки эти расширяются, и в сентябре начинается осенний отлёт.
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Дубоносы

Есть такие маленькие птички, которые очень не любят находиться на виду и «разговаривать». Их в народе даже прозвали «птички-невидимки» из-за слишком уж скрытного образа жизни. Речь идет о пернатых, под названием дубоносы. Эти птахи относятся к отряду певчих воробьинообразных, семейству — вьюрковых. Род дубоносов включает в себя несколько видов. Самые основные – это обыкновенный дубонос, вечерний дубонос и капюшонный дубонос. 

Это птички очень небольших размеров – до 18 сантиметров. Они чем-то напоминают скворцом, только тело у них короче. В течение года птицы меняют расцветку своих перьев, особенно красивы они в весеннее время года. Тело покрыто светло-коричневыми перышками, плечевая область – каштанового оттенка, а шея – розоватая. Хвостик окрашен в черный цвет с белой каймой. Спинная часть туловища – шоколадного оттенка. Цвет клювика у дубоноса тоже меняется: все время, за исключением весны, он розово-желтый, а в весенние месяцы окрашивается в серо-голубой. Окрас перьев женских особей немного тусклее, чем у самцов.


Дубонос птица, которая не слишком много приносит хлопот людям. Разве что может немного «подпортить» урожай некоторых сельскохозяйственных культур, на наших огородах он с большим удовольствием лакомится ягодами войлочной вишни, семенами цветов.

Где проживает дубонос

Птицы этого рода занимают довольно обширные территории на Земном шаре. Кроме территории Русского острова  его можно встретить, начиная от Японии и до самой Европы, заканчивая Англией. Проживает дубонос и в северных районах Индии и Африки. У нас в стране эти маленькие пернатые селятся в лиственных лесах. Дубоносов можно увидеть в таких городах России, как: Санкт-Петербург, Москва, Казань, Тула. Обитает дубонос в Сибири, на Дальнем востоке и в Крыму.

Поведение в природе и образ жизни животного

Дубоносы – одни из самых скрытных животных на планете. Они очень пугливые, всегда осторожничают. Селятся в лиственных лесах, которые расположены неподалеку от плодовых садов. Бывает, что дубоносы прилетают в парки, рощи.
Дубоносы, проживающие в северных районах, улетают в теплые края на зимовку. Вернувшись весной назад, тут же приступают к строительству гнезд, так птицы готовятся к брачному периоду. Обычно гнезда дубоносов находятся на высоте около 10 метров от земли.


Оперение достаточно яркое. И,  тем не менее — дубоноса сложно заметить в зарослях кустарника или кроне деревьев.
Эти пернатые общаются между собой очень редко, их щебетание можно услышать лишь в сезон размножения, когда самцы привлекают самок к созданию пары. Дубоносы – прекрасные летуны, они способны развивать приличную скорость и в мгновенье ока скрываться с глаз.
Основная пища для этих маленьких пернатых – косточки различных ягод. Очень любит дубонос косточки черемухи и вишни. Иногда питается бузиной и плодами рябинового дерева. Когда наступает весна, дубоносы едят молодые побеги растений и почки. С появлением большого количества жучков и паучков в летние месяцы, птички лакомятся и ими.


Самочки лишь немного «тусклее» самцов по окрасу. А так — половые различия слабо выражены.
Брачные ухаживания у дубоносов очень красивые и сопровождаются пением самцов.

Размножение дубоносов

Брачный сезон – время, когда птахи начинают вести оживленные «беседы» друг с другом и их щебетание заполняет леса и парки. Вот и дубоносы – обычно молчаливые птицы – тоже начинают громко чирикать, привлекая к себе партнера для создания семейного гнездышка.


Птенцы дубоноса.

Кладка дубоноса состоит из 3 – 7 яиц. Высиживанием занимается самка, а самец в это время приносит будущей «мамаше» корм. Иногда мужские особи ненадолго заменяют самку и сами садятся в гнездо.

После появления малышей, самка и самец приносят им в своих клювах добытую еду. И так продолжается почти две недели, пока птенчики не покинут гнездо.

Дубонос – полезная людям птица или нет?


Эта пичуга настолько осторожна и боязлива, что смотришь — вот она сидит, а моргнешь — ее уже нет!

Эта птица очень красива и тем уже полезна.

