Устав 
детского  спортивного клуба «Виктоша»

МБОУ «Борская СОШ»

дошкольная группа
Цели и задачи :.

Спортивный клуб ставит своей целью укреплять физическое здоровье детей , совершенствовать двигательные навыки детей, закреплять и совершенствовать основные движения и навыки, формировать у детей потребность быть здоровым; развивать физические качества – выносливость, быстроту, ловкость; воспитывать интерес к физкультуре и спорту, волевые качества, развивать стремление к победе и уверенность в своих силах, учить  не  только получать радость от своих результатов, но и преодолевать разочарование при проигрывании.

Основной задачей спортивного клуба «Виктоша» является создание условий для развития гармонично развитой личности, сочетающей в себе стремление к активному и здоровому образу жизни, спортивным достижениям, патриотизму, уважению старших поколений. Воспитание личности сохраняющей и приумножающей культурное наследие нашей страны. 

Физкультурно-оздоровительная работа включает: 
1. Охрану и укрепление здоровья детей;

2. Создание условий для эмоционального развития детей;

3. Формирование основ здорового образа жизни;

4. Взаимодействие детского сада и семьи.

5. Предотвращение  нарушения осанки и развития плоскостопия.

6.  Проведение спартакиад, массовых физкультурно-оздоровительных  мероприятий, конкурсов и спортивных праздников.


Деятельность и структура спортивного клуба «Виктоша ».

Высшим органом  спортивного клуба является общее собрание членов клуба. 
Общее собрание клуба: 
- выбирает открытым голосованием Совет клуба сроком на два года. Количественный состав совета клуба 3 человека. В состав совета могут быть избраны: активисты физкультурной работы, медицинские работники, родители; 
- утверждает Устав, план работы;
- заслушивает отчеты Совета клуба. 
Работа спортивного клуба проводится на основе широкой творческой инициативы. Работа клуба осуществляется под контролем администрации школы
Обязанности членов спортивного клуба. 
- Заботиться о своем физическом развитии, сохранении и укреплении своего здоровья путем занятий физическими упражнениями и спортом.
- Показывать личный пример активного образа жизни.
- Соблюдать требования положения о спортивном клубе и устава. 
  

Порядок прекращения деятельности спортивного клуба. 
Спортивный клуб прекращает свою деятельность по решению общего собрания и другим основаниям, предусмотренным действующим законодательством.
