                     Как успокоить расшумевшихся детей.

                            «Руки-ноги»

На один хлопок учителя класс под​нимает руки, на два хлопка - встает. Если руки уже подняты, то на один хлопок их нужно опустить (соответст​венно когда дети уже стоят, то на два хлопка они должны сесть). Меняя по​следовательность и темп хлопков, учитель пытается сбить учеников с толку, тренируя их собранность. 

Исходное положение: все сидят; учитель, закрыв глаза (а лучше - от​вернувшись), задает классу число, выб​расывая над головой соответствующ​ее количество пальцев (если число больше пяти, по надобятся обе руки). Затем он произносит: «Раз-два-три! Замри!» - и открывает глаза (поворачивается к ученикам). В классе должно стоять ровно столько учеников, сколько ​пальцев было им предъявлено. 

Во время выполнения игрового зада​ния каждому из учеников приходи​тся быстро сориентироваться: если количество стоящих меньше заданно​- то вскочить самому; если же больш​е (а он сам при этом стоит) - то мгновенно сесть. 

На доске ведется игровой счет: если число стоящих верное - очко присужда​ется классу, если оно больше или меньше заданного - учителю. 

Условие: класс отвечает на хлопки ведущего (учителя или одноклассника​) ДPУЖHЫM эхом. 

«Кто-о меня-а слы-ы-ышит ... » 

В классе стоит шум. Рабочий или нерабочий - в данном случае не столь важно, а важно то, что учителю имен​но сейчас и нужно вн:лючиться со сво​ей инициативой. Не стараясь Пере​кричать шум, а наоборот, очень тихо, себе под нос, учитель бубнит: «Кто-о меня-а слы-ы-ышит ... поднимите пра​вую руку». Некоторые ученики на​верняка насторожатся. 

Учитель продолжает: «Кто-о меня-а слы-ы-ышит ... поднимите обе руки». В воздух поднимается несколько пар рук. 

«Кто-о меня-а слы-ы-ышит ... - все так же тихо, слегка растягивая удар​ные гласные, бубнит он, - хлопните в ладоши два раза». Раздаются хлопки, которые настораживают даже тех, ко​го и громким голосом не сразу дозо​вешься. 


«Кто-о 
меня-а 
слы-ы-ышит ... 

встаньте». Встают уже все. В аудито​рии идеальная тишина: муха проле​тит - слышно будет. 

«Кто-о меня-а слы-ы-ышит ... сядьте. 

Внимание ко мне!» Все садятся. Чуть повысив голос (но не напрягая его), учитель продолжает урок. 

