Поощряя творческие наклонности вашего ребенка, вы поможете ему стать зрелым умственно, эмоционально и социально. Зачастую, в период взросления, фантазия ребенка зажата в тиски общественной морали, правил и слов «можно» и «нельзя». Творческая свобода имеет важное значение в развитии у детей социальных навыков, способности принимать решения, уверенности и независимости. Следующие советы помогут вам укрепить уверенность в себе вашего ребенка, научить его правильно самовыражаться, чтобы творческие возможности и фантазия вашего ребенка находились в тонусе на протяжении всей его жизни.
 
1. Поощряйте интуицию и детскую непосредственность 
Когда вы поощряете вашего ребенка полагаться на собственную интуицию и непосредственность, то это способствует развитию его творческих способностей. Не всё должно быть логично и запланированно, позвольте вашему ребенку мыслить творчески,  проявить фантазию и действовать интуитивно и спонтанно. Если он решил ненадолго стать «супергероем», подыграйте ему и с помощью фигурки динозавра, например, изобразите нападение монстра на город, побегайте и пошумите с малышом. Если ребенку грустно или страшно, предложите ему нарисовать или изобразить цветами свои чувства в этот момент.
 
2. Внушите ребенку чувство уверенности в себе
Научите ребенка полагаться на самого себя и быть уверенным во время принятия решений. Поощряйте в детях стремление отстоять свою точку зрения, защитить свои убеждения. Например, если кто-то из друзей сказал вашему ребенку, что он не должен красить солнце на рисунке в фиолетовый цвет, предложите вашему ребенку аргументировать своему другу выбор цвета для раскрашивания.
 
3. Избавьте ребенка от давления ответственности  
Творческие способности нужны не для того, чтобы постоянно демонстрировать их родителям, учителям или друзьям. Не для того, чтобы определять, кто первый, кто последний, кто лучше, кто хуже. Ребенок должен быть свободен в творческом мышлении. Не оказывая давления на ребенка, вы позволите его фантазии свободно течь в любом направления. Благодаря этому границы творческих возможностей вашего ребенка значительно расширятся. Ваш ребенок не должен испытывать потребности постоянно выделяться и доказывать свое превосходство. Он должен уметь свободно мыслить и обосновывать свои мысли.
 
 
4. Экспериментируйте
Экспериментируйте со своим ребенком, чтобы увидеть каким образом он выражает свои творческие способности. Ваш ребенок постоянно рисует? Или непрерывно танцует? Может он любит надевать вашу одежду? Проанализируйте, какой вид деятельности создаёт максимально благоприятную среду для полёта фантазии вашего ребенка и отталкивайтесь от этого в дальнейшем воспитании. Предложите ребенку незнакомые ему виды деятельности и проанализируйте его реакцию на них.
 
5. Поощряйте фантазию вашего ребенка
В ваших силах превратить любую жизненную ситуацию в увлекательное приключение для ребенка. Это прекрасно поспособствует развитию творческих способностей малыша. Постарайтесь почаще предлагать вашему ребенку участие в деятельности, которая позволит ему мечтать, создавать и исследовать. Прогулки на природе, например, прекрасно подойдут для игры в Тарзана, Йетти или в лесного зверя; дождливый день – прекрасная возможность построить огромный замок в домашних условиях. Используйте любую возможность, чтобы зажечь искру творчества и зародить жажду приключений в вашем ребенке.
 
6. Постройте отношения с ребенком на доверии
Доверительные отношения с ребенком важны не только для развития его творческих способностей, но и для всех аспектов его жизни. Будьте в курсе интересов и талантов вашего ребенка и всегда поощряйте его в том, что он делает. Предоставьте вашему ребенку неограниченную поддержку и будьте самым большим его поклонником.
 
7. Поощряйте самовыражение вашего ребенка
Поощряйте стремление к самовыражению у вашего ребенка. Это можно сделать с помощью одежды, творческих игр, небольших домашних театрализованных постановок, занятий искусством. Обязательно поддерживайте ребенка, когда он проявляет интерес к чему-то, что помогает ему выразить свои мысли, чувства или личностные качества.
 
8. Уважайте потребности вашего ребенка
Поощряйте и стимулируйте фантазию вашего ребенка с помощью необходимых вещей. Следите, чтобы у вашего ребенка всегда были в наличии карандаши и бумага, цветной картон, фломастеры и прочие пренадлежности для творческих экспериментов. Всегда уделяйте время для творческих игр с вашим ребенком, поощряйте совместные творческие игры вашего ребенка с другими детьми. Находите время, чтобы почитать ребенку книгу или рассказать интересную историю.
 
9. Развивайте творческие способности ребенка с помощью искусства, спорта
Помогайте ребенку исследовать свои возможности для дальнейшего творческого развития. Пусть ваш ребенок посещает занятия танцами, театральным искусством, музыкой. Можно записать ребенка в спортивную секцию. Поощряйте встречи вашего ребенка с детьми, у которых схожие интересы.
 
10. Играйте с ребенком в творческие игры
Умеет ли бабушка рисовать? Играет ли дядя на гитаре? Принимайте участие в творческих играх с ребенком, которые будут способствовать дальнейшему развитию вашего ребенка и станут для него источником вдохновения и, возможно, примером для выбора деятельности в будущем. Совместные творческие игры также укрепляют семейные узы и воспоминания о них вы будете хранить на протяжении всей жизни.
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