Классный час: «Детство, опаленное войной» 2 класс

Цель: познакомиться с жизнью детей в годы Великой Отечественной войны
Задачи: 
1. Сформировать представление о жизни в годы Великой Отечественной войны.
2. Развитие творческого потенциала учащихся.
3. Воспитание сочувствия к людям, жившим в годы войны.
Оборудование: компьютер, интерактивная доска, рисунки детей, фронтовые треугольники.

Ход классного часа:
С каждым весенним праздником Победы все дальше уходят от нас военные годы. Уходят ветераны Великой Отечественной войны. Уходит и память о той войне. А между тем живо еще поколение, которое помнит эту войну и может рассказать о ней. «Дети войны» - так называют это поколение. В том далеком 1941 году они были мальчишками и девчонками. Так же, как и вы, верили в счастливое будущее. Но у всех у них детство закончилось в один страшный день – 22 июня 1941 года. Посмотрите  клип, в котором вы увидите, как выглядели самые обычные дети, такие как вы…
(Клип  «Дети войны»)
Еще больше память запоминает другую дату, которая считается самой светлой, самой дорогой для всех людей и народов – 9 мая 1945 года, День Победы. Приближали этот день не только взрослые, а такие же ребята, как вы…
-Ребята,  подумаем, а чем  могли помочь дети во время войны. (выслушиваются мнения детей) выходите все к доске и прочитайте чем  еще могли самые обычные дети во время войны.
Слайд 1-7
Тысячи школьников сеяли, собирали урожай, рыли окопы, помогали тушить пожары и  разбирать завалы после бомбежек,  собирали металлолом для постройки танков и самолетов, собирали лекарственные растения, отправляли подарки на фронт, собирали тёплые вещи для фронтовиков и детей; выступали с концертами перед раненными воинами в госпиталях. Девочки вязали теплые вещи для фронта: варежки, носки, помогали раненым в госпиталях.
И ожидание победы. Многие из них не просто ждали победы, но и боролись за нее.
Слайд 8
Рассказ о мальчике.
Женя 13 летний подросток, возвращался домой с завода. Ему было очень тяжело. В руках у Жени была табуретка. Он каждый день брал её с собой, потому что из-за маленького роста он попросту не доставал до станка.
Сегодня он возвращался домой немного раньше обычного. Дело в том, что во время работы мальчик упал и больно ударился головой. А упал он потому, что на какое-то мгновение силы оставили мальчика. То ли из-за того, что он почти ничего не ел, то ли из-за того, что совсем не высыпался. Работа у Жени была очень тяжёлая: в мирное время за его станком работал отец, взрослый и здоровый мужчина.
Но к этому моменту почти все мужики ушли воевать. Цех, выпускавший раньше детские самокаты, теперь производил патроны для ружей. Женька тоже хотел на фронт, но его не взяли. Тогда мальчишка решил пойти на завод, чтобы хоть чем-то помочь стране в этой страшной войне. А ещё у него была мечта, чтоб попали эти патроны в полк, где служил его отец, и чтоб Женькины патроны достались именно папе.

Нет в нашем городе нет ни одной семьи, которую не опалила бы Великая Отечественная война. Тысячи наших соотечественников навсегда остались на полях сражений, борясь с фашистской нечестью. И даже если наши бабушки и дедушки не воевали в действующей армии, то они неистово боролись за Победу в тылу, работали по 12 – 14 часов в сутки на заводах, фабриках, колхозных полях. Десятки миллионов советских воинов ценой жизни отстояли мир на Земле, чтобы мы могли спокойно учиться, растить детей, строить планы на будущее.
В нашем классе тоже нашлись семьи, которые не могли не рассказать о своих близких.
Слайд 9
Евсеева Дарья нам приготовила сообщение о свое фронтовой семье пра- бабушки и пра- дедушки. Дашино сочинение напечатано на сайте  Куйбышев запасная столица.
Слайд 10
Историю о своей бабушке Дурасовой Анне Осиповне расскажет  Рома. 
Из воспоминаний моей бабушки…
Моей бабушке в этом году будет 87 лет, мне хочется  немного рассказать  о ней.
Она родилась 04.10.1928 года в с. Ново-Узели, Матвеевского района, Оренбургской области.
 В 1941 году, когда началась   ВОВ, она была чуть старше меня, ей было  13 лет. Но она уже  работала вместе с взрослыми, помогала  на полях – пахали землю на быках. Она   подгоняла  палкой  четверых быков.  Весь выращенный хлеб отправляли на фронт.  Моя бабушка также работала на ферме. Она возила сено на тележках для корма скоту, сама вязала снопы, косила косой пшеницу.
 Вся мужская работа в семье тоже легла на плечи женщин и детей, потому что мой дед и его 2 сыновей воевали на фронте. Зимой на санках  привозила из леса хворост для того что бы затопить печь и приготовить еду. Еды было мало и людям всегда хотелось есть. В основном все ели  картошку и лепешки из лебеды.  Одежду носили  старую, в заплатках,  из обуви были только лапти. 
 Весной 1945 года пришла радостная весть и все узнали про победу, моя бабушка и селяне работала в поле, от радости люди плакали, плясали.  Все были счастливы!
Я очень горжусь тем, что моя бабушка до сих пор жива и живет вместе с нами!

Слайд 11
Пожелания - Дурасовой А.О.
Все свои пожелания записываем в фронтовые конверты, Рома передаст их своей бабушке и расскажет о нашем классном часе.

