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Классный час «Природные достопримечательности Липецка».
   Цель: познакомить учащихся с природными объектами Липецка, историей их      возникновения, показать необходимость бережного отношения к ним.

        Неумолимо движется прогресс. Всё меньше остаётся на земле мест, где не ступала  нога человека. Примета нашего времени – урбанизация, то есть рост городов и увеличение количества городского населения. Но и в городской местности люди стремятся сохранить наиболее уникальные природные объекты.

   В нашем областном центре уцелело немало естественных уголков природы. В первую очередь, это долины рек Липовка и Воронеж, на берегах которых расположен город Липецк. Место питания реки Липовки – Каменный лог –   геологический памятник природы. В начале прошлого века писатель А. Толстов побывал в Липецке. Свои впечатления он выразил в книге «Лето на Липецком курорте». Вот одно из его воспоминаний: «К Соборной горе подходит живописный овраг, который именуется Каменным логом. Здесь настоящий Кавказ: хижины аборигенов лепятся по крутым скалам, как ласточкины гнёзда, одна над другой».

   С тех пор прошло около ста лет, однако Каменный лог остался одной из интереснейших природных достопримечательностей нашего города. Почему Каменный лог получил именно такое название? «Каменный» – по выходам известняка, или – в просторечии – «камня». «Логом» в Черноземье именуют длинный и глубокий овраг. Действительно, в нижней части Каменного лога крутые, практически отвесные склоны с выходами известняков и узкая пойма придают долине реки Липовки форму каньона. В верхней части Каменного лога коренные породы на склонах скрыты под слоем отложений. В слоях известняка можно обнаружить остатки древних кораллов, морских лилий, плеченогих. Невероятно, но именно они были главными обитателями территории современной Липецкой области около 350 миллионов лет назад. В то время (его называют девонским периодом) здесь плескалось тёплое тропическое море. Останки древних организмов оседали на дно, уплотнялись, превращались в горную породу. Позже море отступило, но мощнейшие пласты известняка остались. Сверху они перекрыты более молодыми отложениями – песками и глинами. Липчане осознали ценность этого естественного объекта, и в 1978 году Каменному логу был присвоен статус геологического памятника природы. К сожалению, деятельность человека привела к тому, что многие обнажения и пещеры до наших дней не сохранились: они обрушились или оказались засыпанными. Большая глубина Каменного лога – свидетельство полноводности Липовки в прошлом.

   В газетах 50-60 годов прошлого века описываются случаи, когда  река сносила целые дома и передвигала огромные валуны, затопляла большие участки прилегающих улиц и площадей. Сегодня родники, питающие речку, оскудели из-за массового строительства и чрезмерного забора грунтовых вод. Липовка превратилась в слабый, периодически исчезающий ручей.

   Растительность склонов Каменного лога более разнообразна. Широко распространён клён ясенелистный, или американский.

   Вытаптывание и выжигание растительности, замусоривание, засыпка склонов, застраивание прилегающей к логу территории – вот не полный список негативных воздействий человека на природу. Полностью избежать их нельзя, но можно существенно уменьшить.

   Реку Воронеж окружают живописные пойменные участки. Один из них расположен на севере города, к западу от посёлка Ссёлки. Здесь гнездятся множество птиц: чибисы, чайки, бекасы, кряквы и другие.

   Интересный зооботанический уголок находится и в районе отстойников Новолипецкого комбината. Наиболее привлекательный объект в долине реки Воронеж – памятник природы «Митрохин угол», расположенный по обоим берегам реки Матыра, в месте впадения её в реку Воронеж. Из-за особенностей места расположения и рельефа значительная часть территории здесь переувлажнена и заболочена. Это создаёт условия для обитания многих водно-болотных видов зверей и птиц. Наиболее редких из них – русская выхухоль, внесённая в Красную книгу Липецкой области. В ольшаниках «Митрохина угла» проживает самая крупная в наших краях колония серых цапель.
   Самой необычной природной достопримечательностью Липецка являются источники минеральной воды. Хотя железистые источники были давно известны местному населению, но начало официальному использованию их для лечения положил, по преданиям, император Пётр I .

  В 1700-ом году, прогуливаясь по Липецку с генералом Сенявиным, государь приметил у подошвы косогора струящийся родник, поверхность которого была покрыта радужной плёнкой. Необыкновенный вкус воды поразил царя. «Генерал 
Сенявин! Эта вода со временем надобна нам будет!» –  воскликнул Пётр. Повелел – колодезь был сделан. «Многие получили пользу, от сей воды, которую пили, купали в ней детей, омывали раны, промачивали глаза, и многим она помогала» – так изложил в 1912 году неизвестный нам автор в газете «Липецкий сезонный листок» легенду о том, как Пётр I открыл здешние минеральные источники.
   В конце 18 века слава о лечебных свойствах липецкой воды достигла Cанкт- Петербурга. В городе был основан курорт. Вокруг источников соорудили особые павильоны, гостиницы, устроили парки.
   Память об этом знаменательном событии позже была увековечена на одном из барельефов, украшающих установленный в 1839-ом году на середине петровского спуска памятник императору. Под сенью липы изображена античная богиня здоровья Гигиея, а  из кувшина, придерживаемого ею, потоком струится целебная минеральная вода.

   К сожалению, железистые источники, которые и составили когда-то славу липецкому курорту, в 1930-ых годах были закрыты. Растущий город поглотил  территории, где формировались эти минеральные воды. Загрязнение атмосферы и почвы привело к тому, что неглубоко залегающие подземные водоносные слои стали насыщаться вредными веществами, которые изменили не в лучшую сторону состав уникальных липецких минеральных источников, сделав воду не пригодной для употребления. От большинства из них уже не осталось и следа.
   А откуда же тогда берётся такая популярная минеральная вода «Липецкая»? Эту воду добывают из скважин – из подземных горизонтов четырёхсотметровой глубины. Она не имеет никакого отношения к знаменитым когда-то Липецким железистым источникам. У неё другое геологическое происхождение, иной химический состав и лечебные качества.
   Особую привлекательность Липецку придают его парки и скверы. Неслучайно название нашего города связано с деревом. Приезжие всегда отмечают, что Липецк необычайно зелёный. 

  Липецк начала 19 века был одним из известнейших и любимых российских курортов. Он просто очаровал отдыхающих своей красотой. Согласно дошедшим до нас воспоминаниям, их восхищали не прекрасные здания и новые улицы, а замечательные парки. Именно парки называли среди главных липецких достопримечательностей и даже всерьёз считали, что исцеляться от «нервных» болезней можно и без лекарств. Достаточно просто гулять по тенистым аллеям и утопающим в зелени улицам.
   Главный и старейший парк Липецка – Нижний – возник благодаря царскому решению об учреждении курорта Липецкие минеральные воды. Парк для курортной публики разбили в 1805-ом году возле источников минеральной воды. 
   По замыслу архитектора, он должен был выглядеть как естественный природный уголок с живописными группами деревьев и кустарников, зелёными лужайками и красивыми цветочными клумбами. Поскольку располагался он в пойме реки Воронеж, то и растения для «Нижнего сада» подбирались из числа тех видов, которые хорошо переносят сильное увлажнение почвы. Поэтому на самых первых аллеях были высажены обычные обитатели речной поймы – тополя и осины. Украшением парка служили многочисленные фонтаны и пруд.

   Ещё при строительстве Нижнего Липского железоделательного завода в 1707-ом году была сооружена огромная плотина, и возник большой пруд, который называли Нижним или Студёновским. В XIX веке его чаще всего именовали Петровским прудом – в честь первого императора российского, который по преданию, сам принимал участие в строительстве этой плотины.

   Пересекая Петровский пруд, можно было попасть  во второй парк, принадлежащий Липецкому курорту. Верхний парк (или Дворянский сад) находился на улице Дворянской (ныне улица Ленина). Много столетий назад, когда города Липецка ещё не существовало, на этом месте росла дубовая роща. Под защитой высоких деревьев скрывался монастырь Паройская пустынь. Но затем он был закрыт (в 1764 году), и на память о нём осталась только Древне-Успенская церковь. Остатки монастырской дубравы просуществовали до XIX века и послужили основой для парка, устроенного в 1811-ом году. Именно Верхний парк считался «жемчужиной Липецкого курорта».  В нём растут деревья, сохранившиеся ещё с давних времён. Они видели гуляющими под своими кронами Василия Жуковского, Анну Керн и других известных людей XIX века, приезжавших на Липецкие минеральные воды.
   Вот как описывает парк Толстов: «В Верхнем парке аллей не много, самая лучшая из них проходит посередине парка, она замечательно тениста, кусты орешника образуют сплошной свод. Достопримечательность парка – дупло старинного дуба, в которое могут поместиться несколько человек». И в этом маленьком парке размеренно текла курортная жизнь: отдыхающие пили чай в чайной беседке, слушали музыку возле эстрады, прогуливались и любовались прекрасным видом на реку Воронеж, Нижний парк и весь Липецк, открывавшимся со склона холма.
   Новое время безжалостно меняло облик липецких парков, и былое изысканное великолепие уходило в прошлое. В парке появились аттракционы и зоопарк, но за это пришлось заплатить разрушением старинных аллей и гибелью вековых деревьев. Гигантские, до тридцати метров высотой и до одного метра в обхвате, тополя, с которых начинался парк, стали неустойчивы – грунтовые воды слишком близко подошли к их могучим корням. И, чтобы деревья-великаны не рухнули на дорожки, их пришлось спилить.
   Но, несмотря на перемены, и теперь очертания старых аллей, шум листвы, пение  птиц напоминают о зелёных достопримечательностях прошлого. Оба бывших курортных парка имеют современный ухоженный вид. Сейчас они – памятники природы Липецкой области.
Природа пока продолжает радовать нас своими чудесными дарами – радостными красками всех времён года, великой тишины и… остатками былых богатств. От каждого  из нас зависит «самочувствие» живого мира вокруг. Природные достопримечательности Липецка способны заблистать ещё ярче, нужно лишь заботиться о них.   
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