LA SITUACIÓN  GEOGRÁFICA DE AMÉRICA LATINA.   
   La mayor parte del continente Americano comprendida entre los 32º de latitud Norte y los 56º de latitud Sur  (islas Diego Ramírez), limitando en el norte con los EE.UU. de América por el río Bravo lleva el nombre de América Latina. El punto extremo del Este lo representan las islas Fernandu di Noroňa y en la parte occidental el punto extremo es la isla de Pascuas. A.L. ocupa la superficie de unos 20mln de km cuadrados con una población de 350mln de habitantes. Los países se llaman latinoamericanos por haber sido colonizadas aquellas tierras por naciones latinas (España, Portugal, Francia) en los tiempos de los grandes descubrimientos geográficos. Hoy día son los estados independientes pero con la herencia cultural, histórica y lingüística de las lenguas latinas, en primer lugar del español. Se puede dividir todo el continente en 4 partes: México, America Central, America del Sur y la cuenca del Caribe. La América Central es una estrecha lengua de tierra que une la América del Norte con la del Sur.Comprende seis repúblicas ; Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Panamá. La América del Sur se extiende desde Panamá hasta las islas Diego Ramírez, entre el Atlántico y el Pacífico. Existen once estados independientes en Sudamérica, nueve de los cuales hablan el espaňol; Venezuela, Colombia, El Ecuador, El Perú, Bolivia, Chile, La Argentina, El Paraguay, El Uruguay. La cuenca del Caribe comprende los países del archipiélago de las Antillas. De esas Cuba, la república Dominicana y Puerto Rico son hispanoparlantes. A.L.está baňada por dos océanos: el Atlántico y el Pacífico. La costa Pacífica es bastante rectilínea. La costa Atlántica, por el contrario,es mucho más accidentada y tiene el golfo de México, los de Darién y Maracaibo, los  estuarios del Amazonas y del Plata, el estrecho de Magallanes, los cabos de Hornos, San Roque y otros. Algunas de las islas que pertenecen a la A.L. son muy famosas, por ejemplo, la isla de Pinos, hoy llamada la isla de la Juventud, es conocida en todo el mundo como ‘’La isla de tesoro’’ de la novela omónima del escritor Stevenson. Una de las islas del archipiélago Juan Fernández lleva el nombre de Robinson Cruso por ser aquella misma donde había estado sólo durante un largo tiempo Alexandr Selkirk, prototipio del protagonista de Daniel Defoe.  Otra isla del mismo archipiélago lleva el nombre de Alexandr Selkirk. La isla de Pascuas o Rapa Nui, como la llaman los aborígenes, es famosísima por sus ‘’moai’’, enigmáticos monolitos de piedra en forma de ídolos. Mencionemos también el archipiélago de Colón, más conocido como las islas Galápagos, denominadas por Charles Darwin ‘’laboratorio de la evolución’’. Precisamente allí desarolló el científico su teoría sobre la selección natural, base de su libro ‘’El orígen de las especies’’. La UNESCO nombró las islas Galápagas en 1979 Patrimonio Natural de la Umanidad.
EL RELIEVE Y LA HIDROGRAFíA DE AMÉRICA LATINA.

Los geógrafos consideran que el límite entre la A Central y la A del Sur pasa por el Canal de Panamá. El relieve de México y de la A Central es elevado y se caracteriza por numerosas sierras y altiplanicies; las depresiones  se encuentran sólo en la península de Yucatán. Otra parte de México está, ocupada por la Meseta

Central de México que tiene las alturas medias de 2000 a 2500 m. Esta  meseta  está bordeada  en el este y oeste por dos cordilleras; Sierra Madre Oriental y Sierra Madre Occidental. Más al sudeste en el istmo de Tehuantepec estas cordilleras se unen y se extienden a lo largo de la América Central hasta el istmo de Panamá. En México se observa actividad volcánica. Activos son los volcanes Popocatépetl, Orizaba y otros. Las islas Antillas no son muy elevadas, sus alturas medias alcanzan los 1300-1500m.  El punto más alto de estas islas está en la Cordillera Central de la isla de Haití (3175m). En Cuba el punto culminante es el pico Turquino (1994m). En las costas de las costas de las islas se encuentran las depresiones. Ei continente de la América del Sur se divide por su relieve se divide en tres partes; 1. La estrecha faja de las llanuras costeras en el litoral Pacífico. 2. Sobre las llanuras se elevan los Andes que forman la segunda parte del relieve de la America. Los Andes están formados por numerosas cordilleras paralelas. Se elevan a más de 6000m en algunos lugares y van desde Panamá a la Tierra de Fuego. En el centro del continente sudamericano se  extienden las grandes llanuras que reciben diversos nombres según su latitud. En el norte (Venezuela) se llaman ‘’llanos’’, en la cuenca del Amazonas y en las junglas del Brasil las nombran ‘’la selva’’ y al  sur del macizo  brasileňo están las pampas. Las altas tierras orientales son mucho más bajas que los Andes. Consisten de las altas tierras de las Guayanas, las altas tierras del Breasil y la Meseta de Patagonia. Las llanuras y las altas tierras orientales forman la tercera parte del relieve. El pico más alto de los Andes se encuentra en el territorio de la república Argentina y alcanza los 6960m sobre el nivel del mar. Este pico se llama Aconcagua. En los Andes hay muchos volcanes activos, entre los cuales en primer lugar nombraremos el Cotopaxi,el más alto de todos los volcanes activos de nuestro planeta (5900m). Su nombre se traduce como ‘’la montaňa brillante’’. La última erupción tuvo lugar en 1976. Por su forma triangular casi ideal, recuerda el famoso Fuji-Yama. También son famosos los volcanes Chimborazo, Ojos del Salado y otros. En los Andes son bastante frecuentes los terremotos. 

         Para describir las características de los ríos de la América Latina volvamos a México y a la América Central. Sus ríos no son caudalosos. En la península de Yucatán no hay ríos en absoluto. Los principales ríos de México son; el río Grande del Norte o el río Bravo que es caudaloso sólo en otoňo, el río Balsas que desemboca en el océano Pacífico. Cerca de la capital de México hay algunos lagos de los cuales los mayores son 

Xochimilco y Chapala. Uno de los grandes lagos se encuentra en Nicaragua y lleva ests mismo nombre. Su superficie es de 8000m cuadrados. 

           Las islas Antillas a causa de sus dimensiones no pueden tener ríos grandes. En Cuba el río más grande es el Cauto. En las regiones centrales del país hay ríos subterráneos. 

         En cuanto al continente sudamericano, ests tiene ríos grandísimos. Los ríos de la América del Sur son largos, anchos y caudalosos. El río más grsnde y el segundo río del mundo es el Amazonas. El nacimiento del río está en la cuenca del Maraňón. Por su caudalosidad es el primer río del mundo. Su anchura varía de 1800m a 16km. Recibe cerca de 200 afluentes, de los cuales unos 100 son navegables y 17 tienen de 1500 a 3600km de curso. Las aguas de uno de los afluentes tienen el color de leche y por eso se llama el río Brancu(Blanco). Hay afluentes con el agua amarilla, roja o negra. Es el único río del mundo que tiene afluentes de color tan tenso. El Amazonas es el río que lleva igual de agua como 20 rìos tipo el Volga. Su longitud es de más de 6400km. Su cuenca ocupa 7,2mln de kilómetros cuadrados lo que equivale al territorio de Australia. Además del Amazonas los ríos más importantes son; el Orinoco, el Paraná, el Magdalena y otros. El río Paraná tiene la longitud de 4400km y su nombre en la lengua indígena significa ‘’el largo río del agua grande’’. Su principal afluente es el Iguazú que forma las famosas cataratas a 20km de su desembocadura en el Paraná. Reuniéndose  con el  río Uruguay  el Paraná  forma el río de la Plata que es tan extenso que los primeros exploradores lo confundieron con el mar. Su boca mide  220km de ancho  lo que no es superado por ningún río del globo. El río de la Plata  comienza en la latitud de la latitud  de 33 grados  y desde allí hasta su desembocadura  mide 320km.                                                                            De este modo se forma el estuario más grande del mundo. El lago más importante es el lago Titicaca que  tiene una superficie de 9000km cuadrados. Su profundidad máxima es de 370m.  Es navegable y se halla  a 4000m de altura lo que hace de él uno de los más altos del mundo. Tiene 36 islas. La  más grande dio el nombre al lago. Se encuentran en ella interesantes ruínas preincá  e incáicas. El principal lago de Venezuela es el Maracaibo con una superficie de unos 12000km cuadrados.  

