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       ДРУЖБА И ВОЙСКОВОЕ ТОВАРИЩЕСТВО   ( 

ВАЖНЕЙШИЕ СЛАГАЕМЫЕ  В  ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАДЕТ. 
Человек по своей природе существо глубоко общественное. Он представляет собой концентрированное выражение общественных отношений. Робинзоны существуют только в романах. Однажды немецкий драматург Бертольд Брехт не без юмора заметил: «Все-таки один человек ( это еще ничто. Кто-то другой должен его окликнуть, чтобы он стал человеком». Коллективизм ( это качество, которое в ходе многовековой эволюции способствовало формированию человека, его сознания и цивилизованного общества. Жизнь человека ( сложная система совместных шагов, контактов, связей с множеством людей. И по ней идти легче, когда рядом товарищи, когда рядом друзья.

Знаменательная традиция российских воинов

Во все времена, сила армии умножалась коллективизмом и взаимопомощью воинов. Каждый солдат (матрос) действовал и действует не в одиночку, а совместно со своими товарищами. Современные Вооруженные Силы представляют собой огромную совокупность разнородных коллективов. А воинская дружба и товарищество является славной боевой традицией армии и флота. Она по праву считается одной из самых больших наших ценностей. Присущие всем поколениям российских воинов товарищество и дружба, играют весомую роль в укреплении морально-психологического климата в коллективе и решении стоящих перед ним задач. 

Войсковое товарищество ( морально-правовая норма взаимоотношений военнослужащих в воинском коллективе, характеризующаяся общностью служебных интересов, взаимным доверием, взаимопомощью, глубокой привязанностью друг к другу и влияющая  на его сплоченность и боеспособность.

Очень метко наш народ выразил сущность войскового товарищества и дружбы в пословицах, поговорках:

«Дружба да братство дороже любого богатства»;

«Один за всех и все за одного»;

«Нет службы без дружбы»;

«Дружба службе помогает»;

«Чем крепче дружба, тем легче (лучше) служба»;

«Солдат солдату ( друг и брат»;

«Сила воина крепкой дружбой удвоена» и т. п.

Замечательная традиция войскового товарищества складывалась и развивалась на протяжении многих столетий. Уже в народных былинах, древнерусских летописях («Слове о полку Игореве», «Поучениях Владимира Мономаха» и т. п.) мы находим свидетельство того, как высоко ценили древнерусские воины дружбу, товарищество. 

Наиболее точно сформулировал основной принцип войскового товарищества великий русский полководец А.В. Суворов. В «Науке побеждать» он писал: «Сам погибай, а товарища выручай». Слова легендарного и непобедимого полководца навсегда стали девизом российских воинов. Как в этой связи не вспомнить, к примеру, подвиг экипажа крейсера «Варяг», сплоченного войсковым товариществом. И сегодня нельзя остаться равнодушным, когда звучат слова песни: «Наверх вы, товарищи, все по местам...».

Традиция войскового товарищества получила наиболее полное развитие в годы Великой Отечественной войны. Верные своему народу, Родине воины нашей армии и флота в первых же боях с врагом показали высокие образцы героизма, сплоченности, стойкости и взаимовыручки. Всегда, когда возникала опасность, каждый боец отдавал все силы, действовал самоотверженно, шел на подвиг ради достижения победы в бою, спасения своих товарищей и друзей.

Тысячу раз правы фронтовики, утверждая, что с другом жить и воевать легче, солдатская дружба, спаянная на войне кровью, — большая сила. Когда в бою чувствуешь, что плечом к плечу с тобой идет испытанный друг, готовый за тебя пойти в огонь и в воду, то, естественно, дерешься смелее, яростнее и увереннее. Тяжелейшей утратой была потеря друзей и товарищей. Отомстить за их смерть, было делом долга и чести.

Примечательно и то, что возвращавшиеся в строй после лечения в медсанбатах бойцы и командиры стремились любым путем попасть именно в свою роту, полк, дивизию, считая их лучшими, близкими, родными. Фронтовики утверждают, что в родном полку и раны быстрее заживали.

В современных условиях роль и значение крепкой боевой дружбы, войскового товарищества еще более возрастают. Это обусловлено рядом обстоятельств.

Во-первых, выполнение возложенных на воинские коллективы задач, особенно когда ведутся боевые действия, а также при несении боевого дежурства, караульной службы сопряжено с риском, опасностью. И в этих условиях коллективизм и взаимная выручка приобретают особое, а порой и решающее значение.

Во-вторых, необходимость взаимопомощи, товарищеской поддержки настоятельно диктуется самим характером воинского труда, применением современных видов оружия. Сегодняшнее оружие, как правило, коллективное, а это значит, что целая группа воинов занята решением одной общей задачи. Ныне ошибка даже одного номера расчета может не только нанести ущерб боевой готовности, но и сорвать выполнение поставленной задачи. Кроме того, современное оружие требует взаимозаменяемости в расчете, отделении, экипаже.

В-третьих, современный бой проходит в высоком темпе. Велико насыщение войск огневыми средствами. В этих условиях особенно требуется четкое взаимодействие, взаимная помощь и поддержка между всеми частями и подразделениями, ведущими бой. Да и в своем подразделении, части, на корабле воин чувствует себя значительно сильнее, если ощущает рядом локоть товарища, получает от него в трудную минуту необходимую помощь.

Многовековая история нашей армии и флота богата примерами самоотверженной взаимной выручки воинов всех видов и родов войск. Сегодняшние воины достойно продолжают традиции войскового товарищества и дружбы.

В чем проявляются дружба и войсковое товарищество?

Существо российского войскового товарищества определено требованиями воинских уставов. Так, Устав внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации обязывает каждого воина дорожить войсковым товариществом; не щадя своей жизни, выручать товарищей из опасности, помогать им словом и делом, уважать честь и достоинство каждого, не допускать в отношении себя и других военнослужащих грубости и издевательств, удерживать их от недостойных поступков.

Войсковое товарищество и дружба, или как часто говорят, «чувство локтя», призваны способствовать успехам в службе и боевой подготовке, укреплению дисциплины и росту воинского мастерства, всемерному повышению боевой готовности частей и кораблей, а в период боевых действий ( достижению победы.

Войсковое товарищество предполагает помощь товарищам словом и делом. Российский воин не должен быть безразличным к успехам и неудачам своих сослуживцев. Равнодушие – страшная вещь. Являясь членом воинского коллектива, порядочный солдат (матрос) живет его интересами и делами. Воин, который дорожит войсковой дружбой, всегда придет на помощь товарищу, даст ему необходимый совет, поделится своим опытом.

Светлое чувство дружбы и взаимной помощи сплачивает военнослужащих разных национальностей. Настоящая дружба и товарищество ( сердцевина, душа воинского коллектива. Они не требуют громких слов. Поэт фронтовик Сергей Орлов так писал о фронтовой дружбе:

                                         Ей клятв о верности не нужно,

                                         Она, такая, выше их.

                                         Солдатская простая дружба (
                                         Как папироса на двоих...

Помощь товарищу словом ( это не просто возвышенные рассуждения и уверения, а бескорыстное душевное, искреннее родство и поддержка. Особенно это важно в трудные минуты. Скольких людей добрые и вдохновляющие слова поддержали и спасли в трудную минуту. И наоборот грубое ранящее слово, способно подорвать веру в себя... Хорошо сказал поэт: «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести...».

Конечно, готовность всегда действовать в духе дружбы и братства не приходит сама по себе. Ее надо упорно воспитывать в себе каждому молодому солдату и матросу. Сегодня в армию и на флот нередко приходят юноши с установкой: «Человек человеку – волк». Многие не привыкли думать о других, считаться со своими товарищами. Не привыкли уступать и делать другим благо. Обычно такие личности проявляют высокомерие и действуют с позиции физической силы. Негативные результаты сказываются быстро... Армейская (флотская) действительность заставляет таких менять свои взгляды.

Пусть каждый юноша задумается над таким вопросом: может ли рассчитывать на доброе отношение к себе, на взаимовыручку (тем более в бою!) тот, кто допускает грубость, высокомерие, нетоварищеское эгоистическое отношение к сослуживцу, кто может оскорбить и унизить его? Ответ очевиден.

Личные желания, а тем более эгоизм, должны уступать позитивным коллективным интересам и общим задачам. Настоящие дружба и товарищество предполагает заботу, уважение, поддержку... Это не просто моральные нормы взаимоотношений в воинском коллективе, которые можно соблюдать, а можно и не соблюдать. В отличие от школьных, трудовых и прочих коллективов, в армии и на флоте эти нормы является обязанностью. 

Не менее важная черта подлинной войсковой дружбы и товарищества, имеющая чрезвычайно большое значение, заключается в том, чтобы удерживать товарищей от недостойных поступков.
Настоящий друг никогда не станет закрывать глаза на промахи товарища, не пройдет мимо недостатков, а смело укажет на них. Он всегда постарается предостеречь своего сослуживца от возможной ошибки. А если она уже совершена, то посодействует честному ее признанию, поможет устранить ее. В народе говорят:

«Не тот друг, кто потакает, а тот, кто помогает»;

«Друг спорит, а недруг поддакивает»;

«Не тот друг, кто медом мажет, а тот, кто правду в глаза скажет».

Когда слышишь замечание товарища, открытое и прямое, в нем пользы неизмеримо больше, чем в лести или умолчании.

Дружба и войсковое товарищество не имеют ничего общего с панибратством, круговой порукой, вседозволенностью, попустительством. У любого человека есть какие-то слабости, недостатки, негативные черты характера, которые не украшают личность. И товарищ может сделать очень многое, чтобы помочь от них освободиться.

Следуя традициям российского боевого братства, нельзя закрывать глаза на недостойные поступки сослуживцев. Надо удерживать их от неверных шагов. Быть принципиальным ( значит в большом и малом проявлять высокую требовательность к себе и сослуживцам.

Важной особенностью войскового товарищества является взаимная выручка. «На взаимной помощи зиждется победа» ( справедливо отмечал известный русский генерал М.Д. Скобелев.
Нерушимое правило боевого содружества обязывает выручать товарища из опасности, не щадя для этого, если потребуется, своей жизни. Воин никогда не должен оставлять своего товарища в беде.

Взаимовыручка в минуты смертельной опасности всегда умножала силы российских воинов. В тяжелые годы Великой Отечественной войны родился замечательный девиз: «Врага уничтожить – большая заслуга, но друга спасти – это высшая честь!» Этой фронтовой заповеди и поныне верны российские воины. «Дружба, взаимовыручка, — пишет рядовой запаса З. Агаев, воевавший в Афганистане, — нам были нужны не меньше, чем патроны в бою». Боевые действия в Чечне так же подтвердили эту аксиому.

Так, более 12 часов двум Александрам ( капитану Пегишеву и лейтенанту Думчикову удавалось удерживать здание Университета, являющегося одним из наиболее важных объектов в центральной части города Грозного. Даже когда Александр Думчиков был ранен вторично и не мог вести прицельный огонь, он снаряжал магазины своему товарищу. С наступлением темноты Александру Пегишеву удалось выбраться из здания и вернуться в подразделение вместе с раненым товарищем и оружием...

В боевую машину рядового Александра Головина попал снаряд, выпущенный дудаевскими боевиками. Механик-водитель был тяжело ранен, но, истекая кровью, помог выбраться из машины всем членам экипажа. А потом, собрав последние силы, отогнал пылающую БМП на обочину дороги, давая возможность другим машинам двигаться вперед. Уже без сознания отважный солдат был доставлен в госпиталь. 

Многие героические подвиги наших воинов, связанные с проявлением взаимовыручки и солдатского братства, воспеты в песнях, стали легендами. Можно без преувеличения сказать, что история побед российского оружия — это и история боевого товарищества. 

Бывает, когда и в мирных условиях обстоятельства устраивают суровый экзамен на боевое товарищество. Вот один из примеров. Во время тактических учений один из танков провалился сквозь лед на дно озера. Создалась критическая ситуация. Чтобы вытащить танк на берег, необходимо было набросить петли тросов на крюки танка. Более десяти воинов по очереди ныряли в студеную воду, пытаясь спасти товарищей. И все это время, в течение долгих четырех часов, экипаж танка в состае его командира сержанта Ю. Дружинина, рядовых Л. Пургина, А. Феофилактова и С. Кузякина, проявив стойкость и мужество, находился в боевой машине способствуя ее спасению. Они были уверены, что товарищи не оставят их в беде и сделают все, что диктует им долг боевого товарищества. Те же, кто боролся за их спасение наверху, готовы были пожертвовать всем, даже жизнью, чтобы вызволить из беды своих товарищей по оружию. Не только мастерство, выучка танкистов помогли сделать это. Здесь прежде всего проявилась могучая сила боевой дружбы и войскового товарищества.

Долг защитников Родины — бережно хранить и укреплять войсковое товарищество, дорожить честью воинских коллективов, повышать их организованность и сплоченность.

