     LAS RIQUEZAS MINERALES DE LA AMERICA LATINA. 

  El subsuelo de la A. L. es exclusivamente rico en diferentes minerales. Muchos yacimientos se explotan poco, porque los estados latinoamericanos no están desarrollados para organizar su industria minera. 

   México y la A. C. Son ricos en plomo, plata, cobre, oro, zinc que extraen en las minas que se encuentran en la Meseta Central de México. En las regiones del litoral del golfo de México se extráe el petroleo.  La industria petrolera mexicana fue nacionalizada en el año 1938 y desde aquel tiempo pertenece al estado mexicano. Las repúblicas centroamericanas son muy débiles por su economía y sus subsuelos casi no se explotan.  

  En Cuba hay yacimientos de niquel, zinc, hierro de los cuales se explotan principalmente los de niquel. 

  La América del Sur ocupa uno de los primeros lugares en el mundo por la extracción de diferentes minerales. Las regiones minerales se encuentran principalmente en los Andes, en el altiplano de Brasl, el de Bolivia y el maciso de Guayanas. En Venezuela hay riquísimos yacimientos de petróleo. Además se extrae petróleo en Argentina, Perú y Brasil. Hace poco fueron descubiertoslos yacimientos del petróleo en Ecuador. 

   Perú ocupa el primer lugar en la A.L. por la extracción de zinc y de oro y el segundo por la extracciónde cobre y de  plomo. Colombia se distingue por sus inmensas riquezas de esmeraldas /casi 90% de las reservas del planeta/. Las minas más importantes de estaño se encuentran en Bolivia, de cobre en Chile. Chile es también el primer productor mundial de salitre. Además posee mineral de hierro. El uranio se extrae en Brasil, Paraguay, Colombia y Chile. Brasil posee prácticamente todos los minerales conocidos y hasta incluso diamantes. Los datos mencionados en el texto no pueden dar una visión completa de todos los yacimientos minerales porque la mayor parrte de estas riquezas en muchos países latinoamericanos no ha sido reconocida geológicamente hasta nuestros días.    

