Гулякова Ольга
старшая вожатая 
ДОО «Родники»
Прием  в "Родники"-2015

Вожатая: Члены ДОО "Родники" Дивеев-Усадской СОШ! Равняйсь, смирно! К торжественной линейкеготовы? 
(Ответ ДОО)
Вожатая:Разрешите торжественную линейку, посвященную  приему в ДОО "Родники" считать открытой!

Звучит гимн СПО-ФДО

Вожатая. Вольно! Дорогие ребята! 19 мая все детские организации отмечают большой праздник – День рождения Пионерии. Этот замечательный майский праздник объединяет поколения, позволяет неравнодушным людям чувствовать историческое предназначение общественной деятельности.  Пионерами были Ермак и Ломоносов, Коперник и Колумб, Петр Первый и Юрий Гагарин. Ведь это слово обозначило и обозначает «Первопроходец». 
 Умение созидать, обновляя и улучшая окружающий мир, присуще лидерам нового века. Они несут юным гражданам различных стран ценности добра и справедливости, потому что Детство существует вне границ государств, несмотря на противоречия мира взрослых. 

Председатель Совета: Наша детская организация "Родники" входит в состав союза детских организаций Починковского района "Горизонт", а  вместе мы входим в Союз детских организаций Нижегородской области, союзы субъектов РФ входят в один СПО-ФДО. У нас общий девиз "За Родину, Добро и Справедливость!" У нас общие идеи и общие дела, общие законы и традиции, взятые из пионерского движения. Одной из традиций нашей организации является прием в детскую организацию. Сегодня такой торжественный момент настал для учеников  3 класса. Мы обращаемся к вам, ребята…
1. Когда придет минута в твоей большой судьбе,
Когда повяжут галстук тебе –
Ты всю родную землю окинь от края в край
И слово "родниковца" друзьям и  школе дай.

2. Для тех, кто не боится упорного труда,
Слова не разойдутся с делами никогда.
Ты всей душой люби родимый край	
И слово "родниковца" на ветер не бросай.

Вожатая: И вот наступила торжественная минута: мы принимаем в "Родники"– новый отряд. Внимание! К чтению Торжественного обещания приготовиться! Отряд 3 класса выйти вперед!
ТОРЖЕСТВЕННАЯ КЛЯТВА
Через несколько минут у вас на груди появятся сине-зеленые галстуки нашей организации, символизирующие любовь к родине и родному краю.
ГАЛСТУКИ
Вожатая: По итогам этого учебного года наша детская организация опять оказалась лучшей, третий год подряд мы заслуженно получаем переходящий вымпел "Лучшая детская организация". Поздравляю вас всех с эти событием, это наша общая победа.
Свой вклад в эту победу внесли вы, ребята, кто-то чуть больше, кто-то чуть меньше. Сейчас в этой торжественной обстановке мне хочется вручить грамоты лучшим членам ДОО "Родники".
НАГРАЖДЕНИЕ
На этом торжественную часть нашей линейки прошу считать закрытой.
Председатель Совета: Мы приготовили небольшое испытание для наших отрядов, а главное для новичков. Сейчас вы все разделитесь на свои отряды и мы все вместе поиграем в игру "Миксер", главная задача которой быть четко, дружно и сплоченно выполнять разные команды. Готовы?
МИКСЕР
1. "Покажи" – необходимо изобразить, используя всех участников команды:
· Оркестр, сороконожку, телевизор, зрителей, смотрящих крутой боевик, сумасшедших куриц,  букву К.
2. "Кто быстрее" – построиться в шеренгу по:
· Росту
· Цвету волос (от светлого до темного)
· Алфавиту имен
· Размеру ноги
3. "Счет". Весь отряд должен закрыть глаза и сосчитать до 20. Только один человек может сказать цифру. Если двое – проиграли.
4. "Шеренга"- команды выстраиваются в шеренгу по направлению руки водящего. Когда я говорю врассыпную, все разбегаются. А  заслышав речевку: "У ребят порядок строгий, тра-та-та, тра-та-та, знают все свои места", бегут и строятся в новом направлении по руке водящего. Последний считается проигравшим.
5. "Испорченный факс" участники встают друг за другом, последний рисует на спине картинку и т.д. Первый рисует полученную информацию на бумаге.


Вожатая: Все справились с заданиями, особенно старались наши новички, новые члены ДОО "Родники". В память о нашем дне предлагаю заложить детскую  аллею из лип, которые мы сажали в Починках. 
[bookmark: _GoBack]ПОСАДКА ДЕРЕВЬЕВ
