Жестокости нет!
Число бездомных животных в России растет в геометрической прогрессии. К сожалению, не такими темпами, но все же, увеличивается количество тех, кому не безразлична судьба братьев наших меньших. 
Хочешь помочь бездомным животным? — Стерилизуй своего питомца! Или ещё лучше: возьми животное из приюта!
 Животные не вещи, они живые существа, способные чувствовать. Нет культуры без уважения к жизни. Нельзя допустить, чтобы жестокость по отношению к животным стала в России нормой, нужно запретить её пропаганду. 

В Козельской школе-интернате проводится много мероприятий, посвящённых заботе о животных:  конкурсы рисунков и стихов, мини-сочинения, клубные часы и т.д. А 15 октября прошла Акция «В защиту животных». Учащиеся старших классов провели на улице социологический опрос «Нужны ли животные в доме?». Большинство участников опроса считают, что  в городе существует проблема бездомных животных, все они жалеют и сочувствуют таким животным, стараются их покормить. Учащиеся расклеили плакаты и листовки, которые призывают горожан к конкретным действиям в защиту животных. И в результате наших действий несколько животных нашло своих хозяев. Так Гусакова И.М. приютила троих котят, одного котёнка взяла Власова Т.А., бездомную собаку породы «Лайка» взял к себе домой Васиков Д. 
Проблема бездомных животных может и должна решаться гуманными способами: стерилизация, создание приютов, введение норм для содержания, разведения и продажи животных. Наши воспитанники вместе с участниками Акции требуют  принятия настоящего закона о защите животных в России.
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