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           Лицей!  Первая ступенька во взрослую жизнь… Вот уже девятый раз я через окна этого здания наблюдаю осень. Медленно кружась, листья падают на школьные дорожки , по которым  каждое утро мы спешим в свой светлый класс. Лицей! Ты - начало всех начал. Именно здесь  мы начинаем раскрываться, делать первую достойную заявку о себе миру.
        Лицей – это первый шаг к самостоятельной жизни. Ведь многое происходит впервые: и первый урок, и первая победа, и первое серьезное поражение, и первая любовь. Сюда  мы приходим робкими, застенчивыми и неумелыми. С рук в руки передают нас родители первой учительнице.
        Шли годы, и я поняла: наш лицей – это не только общеобразовательный центр, это школа жизни. Мы учимся здесь важному: быть честными, отзывчивыми, целеустремленными, уметь жить в коллективе. 
        В лицее мы строим свое «Я» по кирпичику, тяжело, медленно, осторожно. Помогают нам в этом наши учителя. Мне очень повезло: они не только учителя, но и друзья. Друзья, которые дадут мудрый совет и укажут правильный путь. Их внимание к нам, терпение вызывает восхищение, а душу переполняют слова благодарности. Наши  учителя учат нас преодолевать себя, свою лень, неорганизованность, не останавливаться на достигнутом и идти вперед. Каждый старается оставить частичку своего сердца и души - ученику.  Благодаря им, я добилась побед в конкурсах, олимпиадах, участвую  в праздниках. Мне очень нравится учиться в лицее! Ведь здесь некогда скучать, у нас всегда активная, насыщенная жизнь. 
        Именно в нашем лицее мечты становятся явью и превращаются в жизненные цели. Мой подъем труден, но я не одна: со мной всегда одноклассники, учителя, родители, а еще – умные книги, познавательные уроки и огромное желание стать лучше, добиться поставленной цели, принести пользу России. Лицей дал мне крылья и научил летать, а мне надо  только правильно выбрать жизненный курс.
        Я надеюсь, что спустя много лет, мы придем в родные стены лицея и в холле увидим свои фотографии, вспомним лицейские годы… Ах, как же тогда все будут горды и счастливы тем, что учились здесь. Именно здесь, в       лицее  № 9, которому сегодня исполняется 5 лет . Знаю, что новые открытия и достижения ждут меня в ближайшем будущем. Путь мой  не легок,  но я справлюсь, ведь я – лицеистка! Не правда ли, это звучит гордо! 
         За окном, медленно кружась, листья падают на школьные дорожки. Немного грустно, но грусть моя  светла, потому что знаю, Лицей, ты - в сердце моём… 


