Месячник
гражданско-патриотического воспитания

В целях реализации государственной Программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» и республиканской Комплексной программы «Патриотическое воспитание детей и молодежи Республики Татарстан» в ГАПОУ «Кукморский аграрный колледж» было запланировано проведение месячника гражданско-патриотического воспитания.
При планировании мероприятий большое внимание уделялось на массовость участия студентов. Мероприятия были проведены по заранее составленному плану. Во всех учебных группах прошли соревнования по стрельбе, разборке и сборке автомата Калашникова (на приз воина-афганца Хисамиева Ф.М.), снаряжению магазина патронами, двоеборью и по шашкам. Организованы встречи с воинами-афганцами, работающими в ГАОУ СПО «Кукморский аграрный колледж». Преподаватель истории Вафин М.К., мастера производственного обучения Габдрахманов Н.Г., Хисамиев Ф.М., председатель родительского комитета Шакирзянов Р.М., член родительского комитета Фаттахов Р.Р. рассказали студентам о своих воинских службах, ответили на интересующие студентов вопросов. В конце мероприятия был показан видеофильм про Афганскую войну.
Выпускники нашего колледжа Касимов Шамиль, Ахметшин Талгат героически погибли во время службы в Афганистане. Ежегодно в колледже проводится Вахта памяти, организуется возложение венков на могилы Касимова Ш. и Ахметшина Г. Их родителям оказывается материальная помощь.  В колледже проводились соревнования по лыжным гонкам на 3 км и лыжная эстафета на 5 км на призы воинов – афганцев.
В рамках недели проводился конкурс на лучшую стенгазету, посвященный Дню защитника Отечества. Со студентами, проживающими в общежитии, был конкурс «А, ну-ка, парни!».
 В колледже идет обновление музейных экспозиций, посвященных боевым действиям в Великой Отечественной войне. Ежегодно отряд «Снежный десант» ведет поисковые работы в местах боевых действий.
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