Игра-конкурс «Что означают Ваши имена?»
Слово преподавателя.

История имен очень интересна. После октябрьской революции регистрацию новорожденных стали вести отделы записи актов гражданского состояния (ЗАГСы). Родители могли выбрать любое понравившееся имя или даже придумать свое. Родители иногда давали детям нелепые, странные имена. 

Известно около 3-х тысяч новых и заимствованных имен, которые не имели распространения в последующие годы. Например, Береза, Сирень. Представлены чуть ли не все элементы химической таблицы Менделеева: Радий, Иридий, рутений, Вольфрам, Рубин.
В качестве личных имен использовали математические термины и технические названия: Медиана, Радиана, Алгебрина, Гипотенуза, Турбина.


После революции были модны имена из других языков: Изольда, Артур, Элиза, Роберт, Эдуард, Эвелина; имена древнеримских богов: Венера, Диана. Очень много имен было образовано от революционных лозунгов: Ноябрина, Свобода, Нинель (Ленин – если прочитать справа налево), Вилена (В.И.Ленин), Нера (новая эра), Роблен (родился быть ленинцем).
Вопросы для конкурса:

1. Кто больше всех назовет женских имен с удвоенной согласной в корне? (Алла, Анна и др.)

2. Какие имена можно получить, заменив одну букву? (например, Таня-Ваня)

3. Какое женское имя состоит из тридцати букв Я (ЗОЯ)

4. Назовите города, состоящие из двух мужских имен (Борисоглебск, Петропавловск).

5. Образуйте имена из следующих сочетаний слов:

- владеть миром

- владеть всем

- любить мир

- свято славить


- милая людям.

6. Вспомните названия растений (цветов, трав, деревьев), которые созвучны с женскими, а также мужскими именами.
7. Старинная задача. У одного старика по имени Христофор спросили, сколько ему лет. Он ответил, что ему сто лет и несколько месяцев, но Дней рождения у него было всего 25. Почему?

8. Попробуйте, меняя последовательно по одной букве, превратить имя Лев в имя Тит.

9. Вспомните песни, в которых упоминаются имена.
