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“У ребёнка есть страсть к игре, и надо её удовлетворять. Надо не только дать ему время поиграть, но и надо пропитать этой игрой всю его жизнь. Вся его жизнь— игра».

А.С.Макаренко.  

   Умело организованная игровая ситуация на уроке позволяет максимально использовать возможности, знания, интересы самих учащихся с целью повышения результативности .

   Данные игры можно с успехом применять на различных творческих занятиях с младшими школьниками. Это так называемые игры-пятиминутки, для которых не требуется особой подготовки или реквизита. Их можно использовать на разных этапах урока. Одна и та же игра может преследовать разные цели, например, активизация мыслительной деятельности, проведение физминутки, повторение изученного, развитие памяти, наблюдательности и т.д. 

   В некоторых играх предусмотрено деление участников на 2 группы. Это можно сделать быстро разными способами, например, мальчики и девочки, по рядам, по вариантам, учитель и дети.

1. «Как мне повезло!»

Каждый участник загадывает какой-либо предмет. Затем он защищает свой выбор, начиная со слов «как мне повезло». Например, «Как мне повезло, что я телевизор, я передаю людям новости!».

2. Пессимисты и оптимисты

Участники делятся на 2 группы: пессимисты и оптимисты. Педагог предлагает обсудить какую-либо ситуацию. Начинают обсуждать пессимисты со слов «это плохо, т.к.», затем выступают оптимисты со слов «я знаю, что надо сделать!».

3. Загаданное слово

Педагог загадывает слово, записывает его на листе бумаги (например, цветок). Дети предполагают, на что похож загаданный объект (например, на солнце, варенье). Затем педагог сообщает, что он загадал. Каждый участник защищает своё предположение. В нашем примере: цветок и солнце круглые,  цветок и варенье вкусно пахнут.

4. Метод Л.Н. Толстого
Взять самый обычный предмет и описать его в качестве человека, который его никогда не видел.

5. На одну букву 

Желающий предлагает букву, начиная с которой все присутствующие по очереди должны перечислять предметы, находящиеся в кабинете. Выигрывает тот, кто назвал последнее слово.

6. Детективы
Дети по парам изучают внешность друг друга 5 секунд. Затем они поворачиваются друг другу спиной и описывают внешность партнёра.

7. Словесный волейбол
Педагог называет любое слово (существительное). Ученик называет признак данного объекта (прилагательное). Следующий участник придумывает другой объект обладающий таким же признаком и т. д. Например получается такая цепочка: портфель—тяжёлый—камень—мокрый—вода—холодная—мороженное – белое и т. д.

8. Древо мудрости
Каждый учащийся придумывает вопрос, относящийся к данному  уроку, крепит его к дереву. Затем каждый срывает вопрос и отвечает на него. Можно импровизировать, например, дерево заменить на шкатулку.

9. Ассоциации

Любой игрок называет водящему имя из одного игроков. Водящий должен описать этого человека, называя ассоциируемые по порядку цвет, дерево, предмет мебели, часть одежды, цветок, столовый прибор, животное. Остальные отгадывают кто это. Если это не удаётся, водящий называет литературного героя на кого он похож.

10. Аукцион
Педагог показывает какой-либо предмет и предлагает детям по цепочке называть признаки (отвечать на вопрос «какой?»). Выигрывает тот, кто назвал последний признак. 

Вариант игры: нужно назвать дополнительные функции предмета (оригинальное применение).

11. Любопытный
Ведущий — «любопытный». Он поочередно обращается с вопросами кто?, с чем?, с кем? и т.д. играющие должны давать ему ответы с любой заданной буквы. Кто замешкается или ответит не стой буквы — выбывает. 

12. Посылка другу
Каждый участник загадывает слово (можно на определённую тему). Затем ведущий объявляет правило: игрок называет «груз» (слово которое он загадал) и говорит, кому и почему он посылает эту «посылку». Например, «я посылаю ножницы парикмахеру, т. к. это его инструмент».

13. Сказка без конца

Каждый участник загадывает слово и сообщает его всем игрокам. Затем  ведущий объявляет правило: по цепочке каждому участнику нужно придумать предложение со словом, которое он загадал, причём предложение должно быть по смыслу связано с предыдущим, чтобы получился связный рассказ.

14. Какие мои друзья?

Каждый участник придумывает себе характеристику (прилагательное) с той буквы, с которой начинается его имя. Например, Инна-интересная, Дима-добрый, Стас-серьезный и т.п. Затем первый участник называет своё имя-характеристику, второй повторяет его и называет своё имя, третий повторяет предыдущие имена и называет своё и т.д.

15. Удивительные закорючки

На доске нарисована закорючка. Первый участник дорисовывает её до какого-либо объекта и рисует новую. Следующий участник дорисовывает её и т.д. нужно стремиться к тому, чтобы в результате получился какой-либо сюжет.

16. Великие комбинаторы

Участники делятся на две группы. Каждая группа загадывает загадку. Ответы на загадки становятся объектами изучения.

а) группы по очереди отвечают на вопрос «Что между ними общего?»

б) группы по очереди составляют вопросы с отгаданными словами. Необходимо чтобы вопросы содержали оба этих слова. Вопросы могут быть шуточные.

Той группе, которая последняя отвечала, присваивается звание «Великие комбинаторы».

Игра усложняется, если используется 3 загадки. Тогда имеются три слова. В этом случае нужно:

а) составить предложения, в котором используются все 3 слова. 

б) назвать, какой из трёх предметов лишний и почему.

Загадки используются для того, чтобы избежать шаблонности.

17. Объяснялки

Эта игра помогает находить предмету оригинальное применение. Задается вопрос примерно такого типа:

- Зачем футбольный мяч зубному врачу? (ножницы—продавцу, клей—сторожу, гвозди—обжоре, духи—милиционеру)

Дети пробуют дать ответ на этот вопрос.

18. Да-нетки

Эта игра учит связывать разрозненные факты в единую картину, систематизировать уже имеющуюся информацию, слушать и слышать соучеников.

Педагог загадывает нечто (предмет, объект, явление и т.п.). обучающиеся пытаются найти ответ, задавая вопросы. На эти вопросы педагог отвечает словами: «да», «нет» , «и да и нет».

19. Дюжина вопросов


Для проведения игры необходимо свободное пространство. Всем участникам педагог предлагает выйти на середину аудитории и задает несколько вопросов., на которые дети отвечают про себя. Существует три варианта ответа: «да», «нет», «ни да, ни нет». Если участник отвечает на вопрос утвердительно он должен пройти налево, если дается отрицательный ответ, то  - вправо, если «ни да, ни нет» – остается на месте. Если аудитория не позволяет совершать передвижения вправо,  влево, то можно выполнять какие-то другие упражнения, о которых договариваются заранее. Вопросы могут быть следующими:

· Хорошее ли у вас настроение?

· Нравится ли вам сегодня погода?

· Довольны ли своей работой? и др.

Содержание вопросов может быть тематическим. Оптимальное количество вопросов 10-12.

20. Поменяемся местами


Все участники садятся вкруг. Педагог предлагает участникам быстро меняться местами, таким образом отвечая на вопросы и выражая свое отношение к каким-либо предметам, событиям, явлениям. Например, педагог предлагает поменяться местами тем, кто: уже проснулся, жаждет деятельности, пил на завтрак чай, хотел бы узнать что-то новое, хочет общаться, у кого хорошее настроение.

Вопросы могут быть построены в целях рефлексии. Таким образом меняются местами те кто: удовлетворен состоявшейся работой, не удовлетворен, чему-либо научился, доволен состоявшееся общение, работал творчески. Устал, хотел бы продолжить работу. 

21. Жизнь деревьев

Дети делятся на группы и получают карточки с различными фразами о жизни деревьев, например: дерево радуется солнцу; с дерева  опадает листва, дерево слушает пение птиц, дерево лечит дятел, на дереве раскрываются почки. 

Дети должны изобразить мимикой и жестами ситуацию, описанную на из карточке. Все остальные отгадывают, что произошло с деревьями.

23. Наоборот

Участники делятся на пары, стоя друг к другу лицом. 1-й участник показывает движение (например, руки вверх), другой делает все наоборот (в данном случае, руки вниз).
24. Рефлексивная мишень


На доске (или на ватмане) рисуется мишень, которая делится на несколько частей. В каждом из секторов записываются параметры – вопросы рефлексии состоявшейся деятельности.

Каждый участник маркером 4 раза (по 1 в каждый сектор) «стреляет» в мишень, делая метку. Метка соответствует его оценке результатов. Если участник очень низко оценивает результаты ставится метка в поле «0» («молоко»), если очень высоко - в «10» («яблочко»). Результаты анализируется.


29. Острова


На большом листе бумаге рисуется карта с изображением эмоциональных «островов» (такую карту удобно заготовить заранее и использовать несколько раз). Карта вывешивается на доске. Каждому участнику состоявшейся деятельности предлагается прикрепить кораблик в соответствующем районе карты, который отражает душевное, эмоционально-чуственное состояние участника. 


Каждый участник может нарисовать остров со свои названием, если его не устраивают имеющиеся. Карта анализируется. Карты каждого дня можно вывешивать в кабинете и в конце определенного периода сравнивать их, выясняя как изменялось состояние учащихся. Игру можно изменять, используя вместо корабликов, человечков, высаживающихся на острове.


Физкультминутки

Волшебное слово

Детям предлагается выполнять разные упражнения (присесть, поднять руки вверх, встать на носочки и т.п.) со следующим условием: «Внимательно слушайте команды и выполняйте те, в которых есть слово «пожалуйста».

Запрещённое движение

Ведущий показывает различные движения, которые нужно повторить вслед за ним. Одно движение считается запрещённым (например, руки вверх), его повторять нельзя. Игра проводится на выбывание.

Живое-неживое

Педагог называет различные слова. Если называется неодушевлённый объект, дети стоят, одушевлённый—приседают.

Карлики и великаны

Это вариант предыдущей игры. Педагог называет объекты разной величины. Дети соответственно приседают или встают на носочки.

Имитатор

Зачитываются стихотворения с описанием действия какого-либо объекта (насоса, самолёта и т. п.). Дети стараются имитировать его движения. 

Можно использовать следующие строки.



Ракета 

А сейчас мы с вами , дети,

Улетаем на ракете.

На носки поднялись, а потом руки вниз, 

1,2,3,4 —

Вот летит ракета ввысь!








Самолет







Руки в стороны — в полет







Отправляем самолет.







Правое крыло вперед,







Левое крыло вперед,







1,2,3,4 —







Полетел наш самолет!



Мельница 

Наклоняемся вперед.

Руки в стороны.

Ветер дует, завывает, 

Нашу мельницу вращает.

1,2,3,4, 5 —

Мелим мы муку опять.








Насос 







А теперь насос включаем,







Воду из реки качаем.







Влево—раз, вправо—два.







Потекла ручьем вода.







1,2,3, —







Накачаем ведра три!
Веселые прыжки

Раз, два – стоит ракета,

Три, четыре—самолет.

Раз, два—хлопок в ладоши,

А потом на каждый счет.

1,2,3,4 —

Руки выше, плечи шире.

1,2,3,4 —

И на месте походили.








Вырастаем большими








Мы становимся все выше,








Достаем руками крыши.








На два счета поднялись,








Три, четыре –руки вниз.
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