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ПИСЬМО НЕИЗВЕСТНОМУ СОЛДАТУ.
                                        Здравствуйте, Неизвестные лётчики!
                 Пишет Вам ученик 6 класса. Алёша Черёмкин. Почему я решил написать это письмо? Совсем недавно в нашей стране, 3 декабря, отмечали  День неизвестного солдата. У нас в школе был общий классный час. Учитель истории ,Наталья Геннадьевна ,рассказала о традиции праздника – торжественной церемонии возложения венков к могиле Неизвестного солдата в самом сердце России, у стен Кремля. Таких могил много во всех уголках нашей страны. Есть такая могила и на нашем Безымянском кладбище. Там похоронены  Вы, летчики . Мы со своим классным руководителем, второй год  ходим туда на субботник, чтим Вашу память минутой молчания. На могиле , на праздник  9 мая,  зажигают Вечный огонь. Его зажигает в Вашу честь  житель нашего села , Жученко  дядя Толя. Раньше я как-то не задумывался, кто там похоронен, наверное, маленьким был, но в этом году взглянул на вашу могилу другими глазами. Прямо  на кладбище решил принять участие в конкурсе сочинений «Письмо неизвестному солдату».
      Здравствуйте, еще раз….. Мне так хочется рассказать Вам о том, как хорошо, спокойно жить в мире без войны в нашем селе Безымянное. Мир без войны - это гул пролетающих надо мной высоко-высоко в небе ваших любимых машин,  самолётов, который совсем не пугает, и нежные, пушистые, голубые облака. Это наши саратовские военные готовятся к 70-летию Победы. Это снующие по улицам села  машины и мотоциклы, а  в городе Энгельсе  троллейбусы, трамваи, автобусы, маршрутки. Это  яркие витрины магазинов, фрукты, конфеты, шары  и праздники. Это улыбки друзей, мечты о том, кем мы будем, когда вырастем. Это трель школьного звонка. Это счастье видеть своих родных, одноклассницу, друзей. Это  переживания, волнения, первый сотовый телефон, компьютер, о котором вы даже не слышали. Это поездка с классом на спектакль, в кинотеатр на 3D. Это наша страна – Россия. На сегодняшний день наше государство – одно из самых развивающихся, производящее современную военную продукцию.     Я считаю, что у нас самая лучшая авиация на планете. Да многое произошло после вашей смерти, всего не расскажешь. 
[bookmark: _GoBack]       Я Вас не знаю, и, наверное, никогда не узнаю, но очень хотел бы с Вами познакомиться. Хотел бы увидеть Вас живыми. Хотел бы, чтобы вы рассказали мне и моим одноклассникам, как вам служилось, как вы стали лётчиками, как прожили свой последний, перед смертью, день. Мне тоже хочется вырасти, отслужить в армии. В армии многому могут научить, чему не научат в школе. Мой прадед, Рыконов Изот, воевал, был ранен. Я очень горжусь им и хочу быть похожим на него! Войны сейчас нет, но армии нужны настоящие защитники, а не «ботаники».  К службе в армии надо готовиться: заниматься спортом, ходить в спортивные секции, чем я и занимаюсь, хорошо учиться.
           Трудно передать словами то, что я хочу написать. Прошло более 70 лет с тех дней, когда вас похоронили на нашей земле. Нам в школе рассказывают о войне. Там было трудно и страшно. Всем солдатам пришлось пережить множество тяжелых испытаний. Вы голодали, замерзали, получали тяжелые ранения. Боролись за жизнь. Вам пришлось преодолеть свой собственный страх, чтобы победить! Но ради победы многим из вас пришлось умереть.
          Вот скоро наступит Великий День – Девятое мая, День Победы над фашизмом. Знаете, как мы много готовимся  к празднику. Учим стихи, танцы, поём. Скоро будем сажать аллею Памяти. Мы посадим деревья для Вас, я уже решил это.  Очень жаль, что вы не сможете праздновать день Победы вместе с нами. Этот праздник существует благодаря Вам.
         Я очень хочу, чтобы люди не забывали о подвиге простых солдат, о подвиге, который многим не удастся совершить никогда, о подвиге, благодаря которому мы живем, и живем свободно.
           Дорогие лётчики! Я хочу сказать Вам большое спасибо за то, что вы  пожертвовал своей жизнью ради меня, моих близких, моих друзей. За то, что подарили мне жизнь, которую я постараюсь прожить так, чтобы Вы  могли гордиться мною. Я хочу пообещать Вам, что сделаю все, что в моих силах, чтобы не было войны.
       Ну что ж, я заканчиваю своё письмо. Прощайте! Пусть наша  земля будет вам  пухом. Имена Ваши неизвестны, подвиг Ваш бессмертен!

