Сценарий
школьной краеведческой конференции
« Пою моё Отечество…»

   Девиз конференции:      
«Земля родная, отчий дом,
                                         Мы свято бережем тебя и любим!»

Участники:  учащиеся 7-11 классов 
Место и время проведения: 22 октября  ,11.00,  МБОУ Лицей  № 9 .
                                            
                                           Ход мероприятия
Звучит музыка.  « С чего начинается Родина…»
Вед. 1.
Отчий край! Весёлые зарницы.
Солнца колесо из-под небес.
Вдоль реки – станицы вереницей,
Чистые поля да редкий лес.
Вед. 2.
Маныч зазвенит, и отзовётся
В тишине полей пчелиный рой.
Над гнездовьем жаворонок вьётся,
Прилетев из дальних стран домой.
Вед.1.
Так и я, вкусив полынный ветер,
Тороплюсь к родимой стороне,
Где  берёзка у окна - стан светел –
Веткою игриво машет мне.

Учитель: 
- Добрый день, уважаемые участники и гости районной краеведческой конференции!  Мы рады приветствовать  в этом зале юных исследователей и их наставников, кому небезразлична история своего края, своей малой родины.  Сегодняшнюю встречу мы посвящаем теме «Отечество». Учащиеся лицея  под руководством  учителей провели исследовательскую работу. Результаты этой работы вы сегодня увидите. 

ВЕД.2:  - Дорогие друзья, на нашей конференции много уважаемых учителей. И я с удовольствием их  представляю (представление гостей)

Вед. 1.Слово для приветствия участников конференции  предоставляется директору лицея Иванченко О. В. 

ВЕД. 2: -  Уважаемые участники конференции. На суд жюри сегодня представлено 10 краеведческих  работ, которые будут оцениваться жюри по разным номинациям:
 1. «Летопись родного края»
 2. «Земляки» ( изучение жизни и деятельности земляков,);
3.  «Экологическое краеведение» (изучение природного наследия, отдельных памятников природы в целях ее охраны и воспроизведения);
 4. «Военная история» (Работы направленные на изучение военной истории и истории ВОВ на местном краеведческом материале, увековечение памяти земляков);
5. «Родословие» (изучение родословных, семейных традиций и обрядов, развитие и поощрение интереса к истории рода);67. «Литературное краеведение» (изучение литературного наследия родного края, развитие литературного творчества обучающихся)

Учитель.: -Итак, переходим к защите исследовательских работ, подготовленных нашими участниками. Работа конференции продолжится по номинациям.  Желаем всем участникам удачи и успехов! 

Защита исследовательских работ

Звучит музыка
ВЕД. 1.: - Чувство гордости за свою малую родину, ответственность, 
память о своих корнях – присущи каждому человеку, где бы он ни оказался после рождения, куда бы его не забросила судьба. Надеемся, что история своего города, память о его прошлом – эти человеческие ценности  всегда  будут в приоритете у  молодого поколения сальчан .

Вед.2: И  тот труд, который был и будет вложен участниками нашей конференции в развитие краеведческой работы  нашего района всегда найдёт положительный  отклик среди сверстников. И сейчас пришла пора подвести итоги работы сегодняшней конференции.

Вед-1.: Для подведения итогов и награждения участников районной краеведческой конференции слово предоставляется Михайленко И. М. 

Учитель- Поздравляем всех ребят с заслуженными победами! Спасибо вам за творческий исследовательский труд, за ваш энтузиазм.  
Мы благодарим всех гостей и участников нашей конференции, и бесконечно будем рады тем открытиям, которые вы еще сделаете.

[bookmark: _GoBack]Вед. : До свидания, до новых встреч!
 Конференцию подготовила
 и провела Петровская Е. А., 
руководитель краеведческого кружка лицея. 
