 Итоги  психологической акции «И жизнь хороша, и жить хорошо!».
  12 сентября в школе прошла акция, в которой приняли участие 2-11 классы. Ребята повеселились и узнали много нового для себя. Все классы приветствовали  всех  написанными плакатами с девизами-мотиваторами про жизнь.  Представляли, что свеча - это наша жизнь, которая изо всех сил старается гореть ярко, чтобы нам было светло и тепло. Она призывает нас жить, жить и быть настоящими людьми, в которых есть искра живого огня и которые не позволяют погасить ее в себе. 
Учащиеся 9а, 11 классов эмоционально заряжали  всех флешмобами, затем все дружно выполняли упр. «Цвета жизни», в котором каждый  учащийся класса  выбирал стикер желаемого цвета и писал те ценности жизни, которые ассоциируются с выбранным цветом, а затем размещал в какой-либо форме на ватмане. Основными ценностями учащиеся считают жизнь, семью, здоровье, дети, любовь, мир, радость, счастье,  дружбу,  цель, добро,  мечту, хорошие оценки,  животных, но есть учащиеся., которые выбирают деньги, еду, сон.
Интересно прошло упр. Метафорический портрет класса. Обучающиеся сравнивали свой класс с растением,  книгой, песней.  Каждый класс   в центре  газеты расположил реальную фотографию, а вокруг нее— ассоциативные рисунки. Кто-то ассоциировал класс с ромашками, подсолнухами,  а  кто-то с кактусами. Выбирали различные  произведения: « Война и мир», 
« Денискины рассказы», «Горе от ума» и песни: « Вместе весело шагать», 
« Из чего же », «Если с другом вышел в путь».
  Создалась  большая очередь к ларцам « поглотитель  неприятностей» и «Даритель радостей». Все желающие писали о своих неприятностях, от чего они хотели бы избавиться, и опускали листочки в ларец «Пожиратель неприятностей». В ларце «Даритель радостей» находились распечатанные картинки с мудрыми высказываниями,  советами как стать оптимистами, которые  предлагалось прочесть.
В  конце акции  все классы выстроились буквами - жизни да! И  все вместе дружно проголосовали за жизнь!
[bookmark: _GoBack]
