1 слайд. История создания
· Паралимпийские игры (параолимпийские игры) — международные спортивные соревнования для инвалидов (кроме инвалидов по слуху). Традиционно проводятся после главных Олимпийских игр, а начиная с 1988 — на тех же спортивных объектах; в 2001 эта практика закреплена соглашением между МОК и Международным паралимпийским комитетом (МПК). Летние паралимпийские игры проводятся с 1960, а зимние паралимпийские игры — с 1976.
· Возникновение видов спорта, в которых могут участвовать инвалиды, связывают с именем английского нейрохирурга Людвига Гутмана, который, преодолевая вековые стереотипы по отношению к людям с физическими недостатками, ввёл спорт в процесс реабилитации больных с повреждениями спинного мозга. Он на практике доказал, что спорт для людей с физическими недостатками создаёт условия для успешной жизнедеятельности, восстанавливает психическое равновесие, позволяет вернуться к полноценной жизни независимо от физических недостатков, укрепляет физическую силу, необходимую для того, чтобы управляться с инвалидной коляской.
2 слайд. Цель проведения игр
· Цель проведения Паралимпийских игр — укрепление здоровья людей с ограниченными возможностями средствами физической культуры и спорта. Занятия физкультурой в той или иной форме давно уже используются как средство медицинской и социальной реабилитации людей с ограниченными физическими возможностями – как врожденными, так и приобретенными.
3 слайд. Зимние  виды спорта
· Горные лыжи
· Керлинг на колясках
· Биатлон
· Следж хоккей
· Лыжные
· Гонки 
· Пара-сноуборд
4  слайд. Талисманы
· Талисманы Лучик и Снежинка – выбраны самими паралимпийцами. Известные чемпионы и спортсмены удостоились чести самостоятельно назвать персонажей, которые будут их талисманами на предстоящих соревнованиях. Среди предложенных вариантов талисманов олимпиады 2014, отобранных жюри для голосования, было всего два фантастических персонажа, на которых и остановили свой выбор паралимпийцы. Лучик и Снежинка – выбраны самими паралимпийцами. Известные чемпионы и спортсмены удостоились чести самостоятельно назвать персонажей, которые будут их талисманами на предстоящих соревнованиях. Среди предложенных вариантов талисманов олимпиады 2014, отобранных жюри для голосования, было всего два фантастических персонажа, на которых и остановили свой выбор паралимпийцы.
5 слайд. Паралимпийская эстафета
· Паралимпийские игры 2014 года в г. Сочи роходили с 7 по 16 марта. Эстафета Паралимпийского огня началась с 26 февраля и завершились 7 марта в день открытия XI Паралимпийских зимних игр. В эстафете принимали участие 2000 факелоносцев и проходили через 46 городов Российской Федерации. 5 марта Паралимпийский огонь «Сочи 2014» прошел через подмосковный город Чехов. В эстафете были задействованы 20 факелоносцев, они пронесли Олимпийский огонь по подмосковной земле на расстоянии четырех километров. 
6 слайд.Герои
· Роман Петушков, выступавший в лыжных гонках и биатлоне в положении сидя, стал главной звездой Игр-2014. Шесть золотых медалей – это просто потрясающий результат. Выиграв по три медали высшего достоинства в каждом из этих двух видов спорта, Роман стал самым успешным спортсменом Паралимпиады. По его словам, поддержка трибун была просто феноменальной: "Трибуны кричали: "Роман, нужно пятое золото", — поэтому я просто не мог не занять первое место", – сказал атлет после завоевания очередной медали высшей пробы.
7 слайд. Инга Медведева
Инга Медведева, ставшая серебряным призёром в скоростном спуске и слаломе стоя, подтвердила, что разница между спортсменами, выступающими на Олимпийских и Паралимпийских играх не такая большая: "В спорте олимпийцев и паралимпийцев никакой разницы нет — ты получаешь удовольствие, но только оно тебе даётся сложнее! Это воспитывает характер".
Спасибо за внимание!!!
