Осторожно! Дурман!

Дурман обыкновенный (дурман вонючий, одурь-трава, дуропьян, шальная трава, дурье зелье, дурнишник, бадура, бодяк).

Ядовитое растение из семейства пасленовых. Однолетник. Размножается самосевом. Имеет декоративный внешний вид. Распространен в основном в Южных областях и Западной Сибири, на Кавказе.

Дурман имеет прямостоячий, ветвистый дудчатый стебель с яйцевидными выемчатозубчатыми листьями. Цветки расположены в пазухах листьев, крупные, белого цвета. Образует плод в виде округлой коробочки с четырьмя гнездами, наполненными многочисленными черными семенами (до 500 шт в одной коробочке). Цветение дурмана продолжается с июля по по сентябрь.

Растение испускает неприятный, одурманивающий запах, что и определяет его основное название. Иногда детей привлекают крупные черные семена дурмана, обнажающиеся при раскрытии коробочки.

Дурман содержит алколоиды: скополамин, гиосцинамин, атропин. Токсичность сохраняется в высушенных растениях.

Вызывает отравление у людей и некоторых домашних животных: лошадей, крупного рогатого скота и у гусей. Не действует отравляюще на кроликов, крыс, собак, кур, голубей. Очевидно, поэтому его иногда называют "дурман безвредный"

Признаки отравления дурманом: сухость во рту, расширение зрачков, кровавый понос, нарушение памяти.

Первая помощь: промывание желудка раствором поваренной соли (1 ст ложка 5-10 л воды), прием 5-10 таблеток активированного угля и через 15-20 минут обязательное промывание желудка раствором марганцовки (1 г на 1 л воды)..

Подростки в погоне за новыми ощущениями совершенно не отдавая себе отчёт в последствиях, едят семена дурмана. А ведь даже плод, в котором они вызревают, как бы предупреждает своим видом (это коробочка яйцевидной формы с многочисленными колючими шипами) — «Не нужно меня трогать!», «Опасность!».

Отравление семенами дурмана сопровождается приступами страха. А страх зачастую заставляет бежать и спасаться. Поэтому велика вероятность нанести себе физическое увечье. В дальнейшем это приводит к расстройствам интеллекта, ухудшению памяти. Именно из-за возможных осложнений ребёнок после выхода из больницы обязательно наблюдается у врача-нарколога, педиатра. Состояние обычно тяжёлое, так как дурман содержит ряд растительных алкалоидов, вызывающих психоз. Психоз — это всегда не хорошо для центральной нервной системы. Особенно часто отмечается отрицательное влияние на сердце.

