УВАЖАЕМЫЕ ИСКАТЕЛИ ПРИКЛЮЧЕНИЙ!
ЭТО ПИСЬМО АДРЕСОВАНО ВАМ.
ВЫ ОБНАРУЖИТЕ ЭТО ПОСЛАНИЕ В СЛУЧАЕ, ЕСЛИ НАШ ПИРАТСКИЙ КОРАБЛЬ ПОТЕРПЕЛ КРУШЕНИЕ,  И НИ ОДНОМУ ИЗ КОМАНДЫ ПИРАТОВ НЕ УДАЛОСЬ ВЫЖИТЬ,  ПОТОМУ, ЧТО ВСЕ ЧЛЕНЫ КОМАНДЫ ОБЛАДАЛИ ИНФОРМАЦИЕЙ О МЕСТОНАХОЖДЕНИИ КЛАДА. ПОЧЕМУ МЫ ОСТАВИЛИ КЛАД? – СПРОСИТЕ ВЫ, ДА ПОТОМУ, ЧТО У НАС ОЧЕНЬ МНОГО НАГРАБЛЕННОГО ДОБРА. А ЭТОТ НЕБОЛЬШОЙ КЛАД ТАК, НА СЛУЧАЙ ПОЛНОГО НАШЕГО РАЗОРЕНИЯ. 
А ТЕПЕРЬ, ЧТОБЫ ВЫ ОБЛАДАЛИ ХОТЬ КАКОЙ-ТО ИНФОРМАЦИЕЙ О ПИРАТАХ…   
ОТПРАВЛЯЯСЬ В ПЛАВАНИЕ ВСЕ ПИРАТСКИЕ МОРСКИЕ СУДА ОХРАНЯЮТСЯ ПРИЗРАКОМ ЗНАМЕНИТОЙ КОРОЛЕВЫ ПИРАТОВ МАДАМ ВОНГ.  ОНА ПОМОГАЕТ ПИРАТАМ ГРАБИТЬ МОРСКИЕ СУДА, ЗАХВАТЫВАТЬ КОРАБЛИ. 
ПИРАТЫ НЕ ЗАНИМАЮТСЯ ПОЛИТИКОЙ. У НИХ ОДНА ЦЕЛЬ – НАЖИВА. ПИРАТЫ – ЭТО МОРСКИЕ (РЕЧНЫЕ) РАЗБОЙНИКИ. СЛОВО ПИРАТ ОЗНАЧАЕТ «ПЫТАЮЩИЙ СЧАСТЬЯ»
ЕСЛИ ВЫ НАШЛИ НАШЕ ПОСЛАНИЕ, ТО ОНО НЕ ПОСЛЕДНЕЕ, ИХ НЕСКОЛЬКО.  ВСЯ ВАЖНОСТЬ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ В КЛАДЕ, КОТОРЫЙ МЫ НАДЁЖНО СПРЯТАЛИ. ЭТОТ КЛАД МОГУТ НАЙТИ ТОЛЬКО САМЫЕ СТОЙКИЕ ИСКАТЕЛИ, КОИМИ ЧАСТО ЯВЛЯЮТСЯ ПОДРОСТКИ. МЫ  ВЕРИМ В ТО, ЧТО ИМЕННО ВЫ НАЙДЁТЕ ЭТОТ КЛАД. ЭТО ВОЗМОЖНО СДЕЛАТЬ ТОЛЬКО ПРИ УСЛОВИИ, ЧТО ВЫ БУДЕТЕ РАБОТАТЬ ВСЕ ВМЕСТЕ. 
НАШ КЛАД  И КАРТЫ ПОИСКА СПРЯТАНЫ  В БУТЫЛКАХ. ИНОГДА, ВЫ БУДЕТЕ НАХОДИТЬ ОСТАВЛЕННЫЕ НАМИ ПИСЬМА, МЕТКИ,  КОТОРЫЕ ТОЖЕ БУДУТ ВАМ ПОМОГАТЬ В ПОИСКАХ. ОБРАЩАЙТЕ ВНИМАНИЕ НА ПОДСКАЗКИ, КОТОРЫЕ ОСТАВЛЕНЫ ПРИЗРАКАМИ НА РАЗНЫХ ЭТАЖАХ.
ВСЯ ИНФОРМАЦИЯ О КЛАДЕ ЗАШИФРОВАНА. ШИФРОМ ЯВЛЯЕТСЯ  АЗБУКА МОРЗЕ. 
НЕ ТЕРЯЙТЕ ВРЕМЯ… ОТПРАВЛЯЙТЕСЬ НА ПОИСКИ…
ЕСЛИ В ТЕЧЕНИИ НЕДЕЛИ ВЫ НЕ НАЙДЁТЕ КЛАД, ТО ЕГО ОБНАРУЖАТ ДРУГИЕ. 
УДАЧИ ВАМ, ИСКАТЕЛИ ПРИКЛЮЧЕНИЙ.
ВАШИМ ПРИЗРАКОМ, ПОМОГАЮЩИМ В ПОИСКАХ КЛАДА БУДЕТ МАДАМ ВОНГ. КТО ЖЕ ОНА?
Китайская авантюристка, "королева пиратов ". Флот мадам Вонг составлял сто пятьдесят джонок, новейших торпедных катеров и канонерок. Первой крупной операцией, проведенной под руководством мадам Вонг, стало ограбление в 1947 году голландского парохода "Ван Хойц". Пароход был взят на абордаж и ограблен дочиста. Как утверждала впоследствии полиция, "улов" пиратов составил 400 тысяч фунтов стерлингов.
В августе 1951 года в одну из контор британского пароходства, расположенную в Гонконге, поступило письмо следующего содержания: "Ваш фрахтер, который отплывает 25 августа, будет атакован. Если Вы отложите отправление, это Вас не спасет. Можете обеспечить безопасность судна, заплатив 20 тысяч гонконгских долларов". Проанализировав ситуацию, пароходство пришло к выводу, что запрашиваемую вымогателями сумму надо заплатить, иначе будет хуже.
От мадам Вонг ей поступил "счет" на ежегодную выплату в 150 тысяч долларов в одну из компаний, которая отказалась платить, и на ее кораблях начали взрываться мины замедленного действия, а те корабли, которые обнаруживали взрывчатку еще в порту, затем бесследно исчезали в море. Убытки компании во много раз превысили "квоту", установленную мадам Вонг. Так что приходилось платить, и морская полиция Гонконга подсчитала, что сумма выплат составляет ежегодно 150 миллионов гонконгских долларов.
В шестидесятых — семидесятых годах размах преступной деятельности мадам Вонг достиг такого уровня, что ею занялся Интерпол, но безуспешно. При этом выявилась очень мощная сеть преступных организаций, разбросанных буквально по всему миру и подчиненных мадам. Ее агенты по доставке крупных партий наркотиков и золота, а также по торговле "белыми рабами" обнаружились, например, в Амстердаме и Нью-Йорке, в городах Среднего Востока и Латинской Америки.
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ВАШИМ ПРИЗРАКОМ, ПОМОГАЮЩИМ В ПОИСКАХ КЛАДА, БУДЕТ ГЕНРИ МОРГАН. КТО ЖЕ ОН?
Генри Морган стал самым известным в мире пиратом, пользующимся своеобразной славой. Этот человек прославился даже не столько своими корсарскими подвигами, сколько деятельностью в качестве полководца и политика. Главной заслугой Моргана стала помощь Англии в захвате контроля над всем Карибским морем. Еще с самого детства Генри был непоседой, что и сказалось в его взрослой жизни. За короткий срок он успел побывать рабом, собрать собственную банду головорезов и получить свое первый корабль. Попутно было ограблено множество людей. Находясь на службе королевы, Морган направил свою энергию на разорение испанских колоний, это у него отменно получалось. В итоге имя активного моряка узнали все.
Но тут пират неожиданно решил остепениться - он женился, купил домик… 
Однако буйный нрав взял свое, к тому же на досуге Генри осознал, что значительно выгоднее захватывать прибрежные города, чем просто грабить морские суда. 
Однажды Морган применил хитрый ход. На подходе к одному из городов он взял большой корабль и начинил до верха его порохом, отправив к испанскому порту в сумерках. Огромный взрыв привел к такой суматохе, что оборонять город было просто некому. Так был взят город, а местный флот уничтожен, благодаря хитрости Моргана. Штурмуя Панаму, полководец решил атаковать город с суши, пустив армию в обход города. В результате маневр удался, крепость пала. Последние годы жизни Морган провел в статусе вице-губернатора Ямайки. 
Вся его жизнь прошла в бешенном пиратском темпе, со всеми подобающими занятию прелестями в виде алкоголя. Победил бравого моряка лишь ром - он умер от цирроза печени и был похоронен как дворянин. Правда, море забрало его прах - кладбище после землетрясения погрузилось в море.
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