Классный час
«Добрая воля – добрые дела – добрая жизнь»
Цель:
1. Оказать позитивное влияние на учащихся при выборе ими жизненных ценностей. 
2. Привлечь к развитию волонтерского движения в школе, формирование позитивных установок учащихся на добровольческую деятельность. 
Оборудование: компьютер, проектор, колонки, музыка, социальные видеоролики, плакат с пожеланиями детей.
Результат занятия:
· [bookmark: _GoBack]сформулировать понятие «волонтёр»;
· практиковать навыки взаимопомощи при решении различных проблем;
· приобретут навыки работы в сотрудничестве;
· поймут, что для решения многих проблем необходимо обратиться за помощью к другу и уметь доверять ему.
Ход классного часа
I. Здравствуйте ребята. Сегодня мы с вами поговорим о замечательных людях, о каких именно, вы скажите сами, если внимательно просмотрите социальный видеоролик.(Видео 1)
- И кто же эти замечательные люди?
- Да ребята, волонтёрство или добровольчество является неотъемлемым элементом современного общества. И сегодня мы поговорим о волонтёрах, о людях - с доброй волей, совершающих добрые дела, делающих наш мир и жизнь лучше. Итак, тема нашего классного часа «Добрая воля-добрые дела-добрая жизнь». 
II. - Каждый человек может добровольно посвящать своё время, талант, энергию другим без ожидания финансового вознаграждения. Ребята, скажите пожалуйста, а чем могут заниматься волонтёры? (Ответы детей)Молодцы ребята, правильно. Посмотрите ещё один видеоролик, о том, чем занимаются волонтёры (видео 2).
- Ребята, а каждый ли человек может стать волонтёром? (ответы детей)
- А давайте посмотрим правильно ли вы ответили на этот вопрос (видео 3).
Да ребята, все мы разные, и волонтёром может стать человек с добрым сердцем, способный прийти на помощь тому, кто в этом нуждается. Я уверена, что каждый из вас может стать на путь волонтёрства. Вы знаете какая ситуация происходит на территории юго-востокаУкраины, детям приходится учиться в условиях войны, многие школы разрушены, вместо учебных занятий в тёплых уютных кабинетах, дети вынуждены прятаться по сырым, холодным подвалам.Я предлагаю вам сделать первый шаг навстречу добру, написать на этих сердечкахпожелания детям Украины, всё то, что вы хотели бы пожелатьсвоим сверстникам.(Включить музыку.Ученики пишут пожелания и приклеивают на один ватман все пожелания). Итак, ребята я прошу вас прочесть ваши пожелания украинским детям. 
Классный руководитель: Молодцы ребята, я думаю, что каждый из вас понял, значимость и необходимость волонтёрского движения в жизни людей. На этом наш классный часподошел к концу, большое спасибо за работу. Мне было приятно с Вами общаться! Всего доброго.
