Устный журнал

 «Что в имени тебе моём?..»

Проводится как заседание редакционного совета.

На обсуждение выносится содержание 5 страниц журнала, каждую представляет заведующий отделом.

Редактор журнала. Мы сегодня собрались на очередное заседание редакционного совета, чтобы утвердить материал, собранный для нашего устного журнала «Что в имени тебе моём…». Как видно из названия номера, весь материал будет посвящен ономастике.  Ономастикой называется наука об именах собственных. Термин этот связан с греческим словом онома – имя.

      Наша жизнь полна имён. Доказательством могут служить строки Гомера из знаменитой «Одиссеи»:     

     Нет меж живущих людей, да и не может и быть, безымянных:

    В первый же миг по рождении каждый, убогий и знатный,

   Имя, как сладостный дар, от родимых своих получает…
     Имена, призванные называть, а не означать, могут быть чрезвычайно значимы. Знаменитое: «Хоть горшком назови, но  в печку не ставь» - не находит подтверждения в мировой истории имяупотребления: японские художники-философы, например, согласно традиции, трижды в жизни меняют имя, дабы лучше познать себя и мир через новое «я». Заметно, что после перемены клички у животных меняется характер. Задумываемся ли мы над этим, начиная чуть ли не с ясельного возраста именовать ребят по фамилии или того хуже кличками.

     Итак, открываем первую страницу нашего журнала, называется она Лингвистическая.
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   Собственные имена давно привлекали внимание ученых. Их возникновение, историю, различные преобразования, распространение, назначение изучают историки, литературоведы, психологи, этнографы, географы, но больше всех – языковеды.

     В языкознании выделяется особый раздел ономастика (греч.onomastike – «искусство давать имена», onomastikos – «относящийся к имени»), занимающийся изучением собственных имен. Ономастикой называется и совокупность всех собственных имен. К ним относятся имена личные, отчества, фамилии, прозвища людей, клички животных, названия городов, рек, морей, стихийных бедствий, небесных тел и др.

     Собственные имена, относящиеся к людям, называются антропонимами, а наука, которая занимается их изучением антропонимикой (от греч. Anthropos – «человек» и onyma – «имя»). Географическими названиями – топонимами – занимается топонимика (греч. topos – «место, местность» и onyma – «имя»).

     Топонимы и антропонимы – преимущественно имена существительные, служащие названиями единичных предметов, выделенных из ряда однородных. Такие существительные называются именами собственными (Петя, Сидоров, Вера Александровна, Жюль Верн, Толстой; Москва, Ростов-на-Дону, Черное море, Севан, Машук, Каракумы), в отличие от нарицательных, являющихся обобщенными наименованиями однородных предметов (плотник, писатель, учитель; город, море, озеро, гора, пустыня).

     Среди собственных имен более всего топонимов. Ученые выделили несколько видов топонимов, взяв за основу классификации характер именуемого объекта.

Если вам приходилось летать на самолете, вы, глядя в иллюминатор, видели, как меняется

поверхность земли: горы сменяются долинами, долины перерезаются оврагами, лентой вьётся река, темнеют леса… И каждый объект имеет своё название. Имена гор, хребтов, пиков, долин, ущелий и других элементов рельефа местности объединяются в один разряд – оронимы (греч. oros – «гора»); названия пещер, гротов, пропастей, колодцев составляют разряд спелеонимов (греч. spelaion – «пещера»); гидронимы – это названия морей, озер, рек, ручьев, прудов, водохранилищ; дримонимы (греч.drymos – «лес, роща») – наименование леса (или его части), бора, рощи.

     Особый разряд образуют ойконимы (греч. oikos – «дом», oikeo – «населяю») – названия населенных пунктов: городов, поселков, деревень, станиц, аулов – и урбанонимы (лат.urbanus – «городской») – названия внутригородских объектов: улиц, площадей, переулков, набережных, проспектов, памятников, театров, музеев, гостиниц и т.д.

Все эти топонимы связаны с нашей Землей. А ведь существует еще и космос, в котором также немало собственных имен. Их называют космонимами и астронимами. Это названия галактик, звездных скоплений, туманностей, созвездий, планет, комет, астероидов.

      Наименования зон космического пространства, галактик, созвездий (напр.: Весы, Орион, Млечный Путь) изучает космонимика, а имена отдельных небесных тел (Луна, Венера, Юпитер) – астронимика.
     Кроме антропонимов, топонимов, астронимов и космонимов, выделяется еще несколько разрядов собственных имен. К ним относятся: зоонимы – собственные имена (клички) животных (например: собака Полкан, кот Барсик, Пушок, корова Буренка, обезьяна Липси); хрононимы – собственные имена отрезков времени (например: Петровская эпоха, Отечественная война, Восьмое марта, День Победы, Новый год); анемонимы – собственные имена стихийных бедствий, в том числе урагана, циклона, тайфуна (например: ураганы Бетси, Алиса, Флора); теонимы – имена богов, богинь и других мифических лиц (например: Перун, Стрибог; Юпитер, Венера, Посейдон, Гермес; Будда, Шива) 

Следующая страница нашего устного журнала по ономастике 
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      Как же выбирают новорожденным их имена?

     До принятия христианства на Руси новорожденных нарекали не именами, а простыми словами, причем, на наш сегодняшний взгляд, они выглядят довольно нелепо. Ну как, например, сегодня можно отнестись к таким именам, как КИСЛОКВАС, ОГУРЕЦ, ИЗНОСОК, КИСЕЛЬ и т.д.?

     Но в те далёкие времена эти языческие имена были привычными и естественными.

    Христианство пришло на Русь в конце Х века из Иудеи через Византию. Священники и монахи вступили в яростную борьбу с верой старой – язычеством. Был придуман хитроумный ход: отныне все дети могли получать имена только при посредстве христианской Церкви, во время обряда крещения, и, конечно, только христианские имена, уже принятые в Византии. Именно с тех пор слова «назвать» и «окрестить» стали у нас значить одно и то же. Выработался обычай называть детей обязательно в честь какого-либо человека, прославленного христианской Церковью, - святого. В этом был известный смысл: христиане верили, что после смерти такие угодные Богу люди возносятся на небо для новой жизни и продолжают заниматься делами грешной земли. Оттуда святые могли оказать помощь своим «тёзкам». Имена святых вносились в святцы. Святцами называлась у православных христиан церковная книга, содержащая календарь (месяцеслов), составленная в порядке месяцев и дней года, к которым приурочено чествование каждого святого. Это было нужно потому, что принято было «нарекать» младенцев именами того из святых, память которого приходилась на день рождения этого ребёнка. А так как святых с одинаковыми именами было довольно много, в святцах эти имена повторяются весьма часто.

               Святцы

Был в старину такой обычай:

Несли младенца в церковь. Там,

В страницы святцев пальцем тыча,

Поп имена давал по дням.

Коль ты родился в день Ефима,

То назван именем таким.

Но если в день Иеронима,

То – хошь не хошь – Иероним!

Эпоха новым лексиконом

Врывалась в речь цехов и сел.

Шли Амфилохии в ревкомы,

Аделаиды – в комсомол.

Они своих созвучно эре

Именовали октябрят:

Заря, Идея, Пионерий,

Ревмир, Ревпуть и Диамат

                            М.Владимов 
        И все же на Руси после принятия христианства народ ещё довольно долго предпочитал традиционные языческие имена. Перебрав все древние документы до XIII века, ученые насчитали в них не более десятка людей, названных только крёстными именами. Это всегда знатнейшие из знатнейших, князья Рюриковичи: ВАСИЛЬКО, ДАВИД, АНДРЕЙ, ЮРИЙ…

     В первые годы после Октябрьской революции большинству рождавшихся давали старые имена. Даже в самых «передовых» семьях бабушки тайком от родителей крестили своих внучат в церкви. Но вместе с тем сказывались результаты и антирелигиозной пропаганды, некоторые уже хотели давать имена новые или заимствованные, иноязычные. Началось имятворчество: ЭНЕРГИЙ, ЗАРЯ, ИДЕЯ, ПИОНЕРИЙ, ТРАКТОР, КОЛХИДА, ВОЛЬТ, АМПЕР, НАУКА, ДУМА, ЕВРАЗИЯ, ТРИБУН, ВОЛГА, НАЦИОНАЛ, ВЛАДЛЕН, ИСКРА, КИМ, АТОМ, ЗИМА, ГРОМ, БАЛАМУТ, ПЕРВАК, ВТОРУША, ТРЕТЬЯК, МЕТЕЛИЦА и т.п.

Если только ты умён, ты не дашь ребятам

Столь затейливых имён, как Протон и Атом.

Удружить хотела мать дочке белокурой,

Вот и вздумала назвать дочку Диктатурой.

                                      Хоть семья её звала сокращённо Дита,

На родителей была девушка сердита.

Для другой искал отец имя похитрее,

И назвал он, наконец, дочь свою Идея.

Звали мама и сестра девочку Идейкой,

А ребята со двора стали звать Индейкой.

А один оригинал, начинён газетой,

Сына Спутником назвал, дочь назвал Ракетой.

Пусть поймут отец и мать, что с прозваньем этим

Век придётся вековать злополучным детям.

 Редактор    Ономастика очень тесно связана со многими другими важными науками: астрономией, медициной, педагогикой и другими. Для презентации своего материала слово предоставляется отделу науки.
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      Ученые-психологи доказали, что имя не только влияет на человека, но и формирует его психику и наклонности. Примером такого влияния может служить история жизни Александра Васильевича Суворова.

      Он родился полуживым: не дышал, не шевелился, не открывал глаз, не кричал. После спасительного шлепка повитухи мальчик ожил, открыл глаза и крикнул басом: «А-а-а!». В память об этом его родители решили, что его имя будет начинаться с буквы А.. Заглянули в святцы. Среди близких ко дню рождения будущего полководца святых на букву «А» значилось Анастасий («воскресший из мертвых» в переводе с греческого) и три Александра: Римский, Свирский и Невский. Отец настоял на Александре, поддержанный священником, дипломатично заметившим, что, когда мальчик вырастет, он сам выберет себе покровителя из трех Александров. Семи лет Суворова заставили выбрать себе «ангелом» одного из святых – в присутствии родителей и учителя-священника дали ему прочесть жития святых. Александр выбрал Невского. 

     В начале века анализом имен в русской транскрипции занимался Павел Флоренский, пришедший к выводу, что «существует тайная и необъяснимая гармония… между именем человека и событиями его жизни. Имя – тончайшая плоть, посредством которой объявляется духовная сущность». К сожалению, ему не суждено было довести дело до конца: подобно своему тезке, апостолу Павлу, он заплатил жизнью за свои убеждения. 

     В наше время сделано несколько попыток подхода к расшифровке значения имен и их влияния на характер человека. Так, у всех Свет наблюдаются способности к различным видам искусства: они могут хорошо рисовать, петь, танцевать или просто умеют быть столь приятными в обществе, что вокруг них тотчас же собираются люди. Наташи обычно слишком уверены в собственной неотразимости (хотя это бывает и правдой). У Алл преимущественно светлые или вьющиеся волосы, они любят поесть и всю жизнь безуспешно пытаются похудеть. Люди охотно делятся с ними самым сокровенным.

Тани имеют склонность навязывать, хотя и безрезультатно в основном, своё мнение. Ани готовы идти к своей цели самыми разными  путями, иногда и недостойными, однако они ни в коей степени не могут сравниться по амбициозности и тщеславию с Людами и Ленами, которые при наличии твердого характера могут добиться больших успехов.

Миши и Алексеи стремятся утвердить свою власть. Андреи легко вступают в дружбу, умея располагать к себе людей. Николаи могут быть очень мягкими и обходительными. Саш любят дети. У Володей и Тарасов – способности к языкам и наукам. У Серёж – к медицине. А Славы частенько бывают хулиганами. Аркадии – люди, склонные к семейной жизни. Вани – любимчики и красавчики, им часто всё сходит с рук. Димы – деловые, но несколько суетливые. Вити – мастера на все руки, хотя порой бывают невыдержанны. Валеры – музыканты, хотя удача не всегда им сопутствует. Тонкий вкус, взвешенность в словах и в поступках издревле делали Ирину на Руси символом миротворчества и здравого смысла, исходящего от неё. Человек с именем Руслан создан для политической игры. Исцеление от душевных ран проще всего найти рядом с Михаилом. Вячеслав стремится оказывать помощь ближнему, причем бескорыстно, исключительно из рыцарского великодушия. Майя – натура жизнерадостная и трудолюбивая. Эллу нельзя заставить сделать что-либо в интересах постороннего или ради собственного духовного прогресса.

Результаты мини-исследования «Частотность употребления имен в нашей школе».
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Выбор имени

Дед, стараясь для внучонка,

Нахватал из разных мест

Ряд имен, звучащих звонко:

Товий…Муций…Свен…Орест…

Зять решил по ходу прений

Повернуть вопрос ребром:

-Назовем посовременней –

Гелий… Атом… Космодром…

Дочь, захваченная спором,

Шумно лезет на рожон

С целым импортным набором:

Эдвин..Мельвин..Сельвин…Джон…

Бабка с нехристями знаться

Не желает и сама

Вносит лепту, глядя в святцы:

Псой…Сысой…Кузьма…Фома…

Сочинительством премудрым

Занимаясь вчетвером,

Ночь проспорили, а утром

Мальчик назван был Петром.

                              Юрий Благов

* * *

Сергеями, Андреями, Иванами,

Иринами, Маринами, Татьянами

Теперь детей стараются назвать.

А было время – именами      странными

Одаривали их отец и мать.

Вот стали взрослыми,

А то и старыми

Энергия, Ванцетти, Володар,

И Военмор – во славу Красной    Армии,

И Трудомир – в честь мира и труда.

Родварком окрещен рожденный в Арктике…

Поняв, что этот век неповторим,

Старались и краскомы и рабфаковки

Его вручить наследникам своим.

И в новых именах бессмертье видели,

Их увлеченье не было игрой.

Не надо обижаться на родителей,

Перемудривших раннею порой.

Сложились судьбы тех детей по-разному,

Но имя тоже освещало путь.

Гори, когда Энергией ты названа,

А Володар – как Володарский будь!

Вы, названные Нинами, Маринами,

Андреями, Петрами в наши дни,

Что утверждалось в жизни октябринами,-

Свою эпоху славили они.

                        Е.Долматовский 

Смешная фамилия

Каких фамилий только нет:

Пятеркин, Двойкин, Супов,

Слюнтяев, Тряпкин-Самоед,

Пупков и Перепупов!

В фамилиях различных лиц,

Порою нам знакомых,

Звучат названья рыб и птиц,

Зверей и насекомых:

Лисичкин, Раков, Индюков,

Селедкин, Мышкин, Телкин,

Мокрицын, Волков, Мотыльков,

Бобров и Перепелкин!

Но может некий Комаров

Иметь характер львиный,

А некий Барсов или Львов

Умишко комариный.

Бывает, Коршунов иной

Синичкина боится!

А Чистунов слывет свиньей,

А Простачков – лисицей!

А Раков, если не дурак,

Невежда и тупица,

Назад не пятится, как рак,

А все вперед стремится!

Плевков фамилию сменил,

Алмазовым назвался,

Но в основном – ослом он был,

Ослом он и остался!

А Грибоедов, Пирогов

Прославились навеки!

И вывод, стало быть, таков:

Все дело не в фамилии,

А в человеке!

                    С.Михалков

  Что в имени тебе моем?

Оно умрет, как шум печальный

Волны, плеснувшей в берег дальный,

Как звук ночной в лесу глухом.

Оно на памятном листке

Оставит мертвый след, подобный

Узору надписи надгробной

На непонятном языке.

Что в нем? Забытое давно

В волненьях новых и мятежных,

Твоей душе не даст оно

Воспоминаний чистых, нежных.

Но в день печали, в тишине,

Произнеси его тоскуя;

Скажи: есть память обо мне,

Есть в мире сердце, где живу я…

                                   А.С.Пушкин

Аукцион литературных произведений, в названиях которых есть имя.

«Анна Каренина»,  «Аэлита», «Евгений Онегин», «Василий Шибанов», «Баранкин, будь человеком», «Дубровский»,  «Обломов», «Бедная Лиза», «Неточка Незванова», «Песня про купца Калашникова…», «Людочка», «Руслан и Людмила», «Кармен», «Клим Самгин», «Фома Гордеев», «Достигаев и другие», «Егор Булычев и другие», «Васса Железнова»,  «Рыцарь Вася», «Арап Петра Великого», «Орина, мать солдатская», «Калистрат», «Саша», «Петр 1», «Мастер и Маргарита», «Фауст», «Олеся», «Приключения Гулливера»,  «Маленький Мук», «Робинзон Крузо», «Алиса в стране чудес», «Ромео и Джульетта», «Гамлет», «Господа Головлевы», «Зося», «Иван», «Сотников», «Джамиля», «Княгиня Лиговская», «Тарас Бульба»,  
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