Дрябезгова Мария Евгеньевна, 
педагог-организатор
 Дома детского творчества
 г.Лысково Нижегородской области.

Игра по станциям на свежем воздухе 
«Зимние забавы».
(Приурочена к празднованию Старого Нового года)

Цель: организация познавательного и полезного досуга школьников в каникулярное время.
Задачи:
- познакомить ребят с новогодними традициями разных стран мира;
- создать условия для физического развития учащихся;
- способствовать созданию положительной эмоциональной атмосферы в коллективе.
Возраст участников: 11-14 лет.
Количество участников: 5 команд по 10 человек.
Продолжительность: 60 мин.
Место проведения: открытая местность (парк, территория дома детского творчества).
Материалы и оборудование: карточки с названием стран (ИТАЛИЯ, АВСТРИЯ, РОССИЯ, БОЛГАРИЯ, ШВЕЦИЯ, БРАЗИЛИЯ, ЯПОНИЯ), карточки с заданиями, маршрутные листы по числу команд, длинная полоска линолеума.
Действующие лица: руководители станций, одетые в национальную одежду страны, которую представляют.

Ход мероприятия.
Ведущий: Добрый день, друзья! Сегодня необычный праздник – Старый Новый год. Это истинно русский праздник, так как ни в одной стране мира больше такого не празднуется. Но повсюду люди встречают Новый год, и встречают его по-разному. Эти новогодние традиции разных стран мира мы сегодня и узнаем.
И я предлагаю вам отпраздновать его по-русски – на морозце. Итак, на просторах нашего парка вы видите представителей разных стран (карточки с названиями стран прикреплены к курткам руководителей станций). Ваша задача: познакомится с новогодними традициями разных стран и выполнить задания, которые вам предложат их представители. Если вы справитесь с заданием, то получите цветные волшебные листочки бумаги. Для чего они нужны – узнаете позднее. 
Побеждает команда первая пришедшая в финишу.
А перед началом наших забав предлагаю командам придумать себе новогоднее название. (1 мин.)
Команды готовы? Тогда у вас есть 30 минут, чтобы побывать в разных странах на Новый год. Вот маршрутные листы вашего путешествия. Вперёд!

Руководители станций рассказывают о новогодней традиции той или иной страны, после чего предлагают команде выполнить определённое задание.

Список станций:
Италия
Новогодней ночью на метле к детям прилетает добрая фея Бефана. Она открывает двери маленьким ключиком и, войдя в комнату, наполняет подарками детские чулки, привязанные к камину. Тому, кто плохо учится и шалит, она, естественно, кладёт уголечки. 
Пожелания от феи – коробка с овцой
В новогоднюю ночь в последнюю минуту старого года итальянцы выбрасывают из окон старую одежду и мебель. Принято считать, что если выбросить старую, то в новом году обязательно купишь новую вещь.
ЗАДАНИЕ: Всем вместе, взявшись за руки вытоптать на снегу цифру 2015.

Австрия
Перед праздником все стараются запастись маленькими статуэтками в форме свинок, грибов, трубочистов. Эти фигурки по преданию приносят счастье в новом году. Особо популярны поросята с хвостиками-завитками. Австрийцы считают, что т.к. свинья, роя землю рылом, двигается вперёд, то её фигурка поможет в новом году достичь поставленных целей.
За столом нельзя есть раков и омаров, так как они пятятся назад и могут принести неудачи.
В новогоднюю ночь улицы австрийских городов оглашаются пальбой и треском. К пальбе добавляются вой сирен и труб. Считается, что шум отпугивает злых духов.
ЗАДАНИЕ:
Все стоят в кругу.  Выбирается водящий, ему завязывают глаза. Задача водящего – поймать кого-нибудь, ориентируясь на звуки. В свою очередь, все остальные участники должны издавать беспрерывно любые звуки, стараться не попасться водящему, но не выходить за рамки круга.

Россия
У нас традиция встречать Новый год появилась с 1 января 1770 года.
из Указа Петра 1 Великого
«…Повелику в России считают Новый год по-разному, с сего числа перестать дурить головы людям и считать Новый год повсеместно с первого января. А в знак доброго начинания и веселья поздравить друг друга с Новым годом, желая в делах благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года учинять украшения из елей, детей забавлять, на санках катать с гор. А взрослым людям пьянства и мордобоя не учинять — на то других дней хватает…»
ЗАДАНИЕ: съехать с горки всем на одних «санях» (длинная полоска линолеума).

Болгария
Провожая старый год, в домах гасят свет. В полночь всё погружается во мрак и многие пытаются оттискать во тьме Деда Мороза и поцеловать его, так как это по шуточному поверью придвещает особенную удачу. Так же здесь распространен обычай «сурвакене» - так называется кизиловая ветка, украшенная лентами и бумажными цветами, которыми знакомые и незнакомые люди похлопывают друг друга. Считается, что это принесёт в новом году здоровье и счастье.
ЗАДАНИЕ: Дед Мороз невидим, неслышим и следов не оставляет. Ваша задача – дойти от одной берёзы до другой, держась за руки и при этом примять как можно меньше снега!

Швеция 
Здесь в Новый год сжигают многометрового козла, а старый год прогоняют выстрелами в воздух. Устраивается весёлый маскарад, а шведская детвора в новогоднюю ночь бьет посуду о двери своих знакомых. Взрослые тоже бьют посуду, правда, сидя за столом.
Так же посуду бьют и в Иране, причем всю, для того, чтобы в новом году купить новую.
Шведский Дед Мороз называется Томте – Гном. 
ЗАДАНИЕ: слепить из снега посуду и всем дружно разбить её, загадав желание.

Япония
Цифры 100 и 8 считаются счастливыми, поэтому после 108 удара колокола в храмах все ложаться спать и встречают НГ с первыми лучами солнца. Дома украшают ветками сосны, сливы, бамбука, пучками соломы. Мастерят воздушных змеев, фонарики. НГ – это общий ДР, который прибавляет каждому японцу по 1 году. Все праздничные атрибуты сжигают в конце праздника (через неделю).
Бразилия
Отмечается пушечным выстрелом. Услышав его, все начинают обниматься, «не взирая на лица». Многие верят, что если успеешь обнять дорогого для тебя человека, то год будет удачным.
ЗАДАНИЕ: Обнять и поздравить с НГ каждого участника своей команды.



Вопросы для команд, первыми прошедших весь маршрут.
1. Кем и в каком году введена традиция встречать Новый год на Руси? ( 1770г., Петр1 Великий)
2. В какой стране с каждым ударом часов в новогоднюю ночь принято съедать по одной виноградине? (Куба)
3. Откуда пошла традиция украшать на Новый год ёлку? (Германия, 18 век)
4. В Советской России, а затем в СССР ёлка была запрещена на 17 лет: с 1918 по 1935 годы. Почему? (считалась «религиозным пережитком»)
5. В Японии в предновогоднюю ночь дети всегда делают рисунки, кладут их под подушку и загадывают желание. Что рисуют дети? (парусник)
6. Шотландца приходят в гости с небольшим предметом, бросают его в огонь и произносят пожелание: «пускай свет и радость всегда будут в вашем доме!». Что это за предмет? (кусочек угля)
7. В какой день славяне встречали Новый год? (1 марта)
8. По православному календарю Рождество отмечают 7 января, а канун его называют… (Сочельник)
9. В какой стране Новый год встречают не в полночь, а с восходом солнца? (Индия)

Ведущий: Молодцы, ребята! Вы все справились с заданиями. Но победитель один. (Подведение итогов. Награждение.)
А теперь объясню, для чего вы собирали волшебные цветные бумажки. Новый год – это время чудес! А кто сказал, что в Старый новый год чудес не бывает?! Я предлагаю вам написать желание на этом кусочке бумаге, и оно обязательно сбудется!
(Листочки с желаниями можно повесить на ёлку, если она есть поблизости; можно закопать в сугроб; а можно сжечь в Новогоднем костре, если соблюдены все меры противопожарной безопасности.)
