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Введение
          В современных социально – экономических условиях   развития общества перед педагогической наукой и практикой стоят задачи поиска наиболее оптимальных систем обучения и воспитания   детей с ограниченными возможностями здоровья. Острой проблемой для ДОУ, реализующих основные общеобразовательные программы, становится увеличение количества детей, имеющих  трудности освоения  общеобразовательных программ и детей с ограниченными возможностями здоровья. В рамках введения  ФГОС приоритетной задачей становится решение этих проблем с помощью инновационных технологий, в том числе и информационно-коммуникационной. 
        Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. Однако, в  последнее десятилетие произошли большие изменения в образовательных структурах. Наблюдаются два взаимосвязанных процесса:

Усложнение научно – технического прогресса. 
 Появилось больше компьютеров, мобильных телефонов, планшетов, телевизоров и других гаджетов, стал доступным Интернет. Соответственно это изменило и формы общения, хотя потребности в общении сохранились на том же уровне. Все меньше дети разговаривают и играют во дворе, в компаниях, больше взаимодействуют с компьютером, общаются через Интернет. Меньше разговаривают, глядя на человека, глаза в глаза, больше по телефону. Меньше общения посредством звука и больше посредством буквы.

Усложнение дефектов речи
Давно практикующие логопеды замечают, что характер, глубина, количество и структура дефектов речи изменились. Во– первых, если раньше был нарушен один звук, то сейчас, как правило, не одна группа. Во- вторых, усложнились дефекты в самой структуре речи. Нарушены не только звуки, фонетико-фонематическое различение звуков, но и грамматика, и связная речь. Помимо всего этого, дети с речевыми проблемами имеют психологические особенности: 

1.  Дефицит внимания;

2.  Низкий уровень развития самоконтроля.

3.  Низкий уровень познавательной активности. 

4.  Быстрая утомляемость и, как следствие, низкая работоспособность.

5.  Особенности зрительно-пространственного восприятия.

6.  Низкий уровень мотивации к обучению.

          
      В практической деятельности учителей-логопедов сложилась определённая система работы в этом направлении. Разработаны  методические рекомендации по устранению фонематического недоразвития и лексико-грамматического нарушения, имеется достаточное количество практического материала по работе над связной речью,  но информационно-компьютерные технологии пока ещё слабо используются в этом направлении, хотя дают множество возможностей:
• доставлять детям  необходимый практический материал в доли секунды; 

• активизировать  и сосредоточить внимание на самой сути выполнения задания;

• задействовать как визуальный канал восприятия информации детьми (цветовая палитра, анимационные эффекты), так и  аудиальный (звуковые файлы - дикторский текст, музыка), что помогает воспитанникам лучше понять и усвоить материал;

• оптимизировать процесс формирования правильной речи и коррекции ее недостатков;  

• увеличить объем выполнения тренировочных упражнений;

• а так же при подготовке к занятиям компьютер дает возможность сэкономить время на поиск информации, иллюстративного материала, вариантов заданий.

    Целью моей логопедической работы является - создание социальной ситуации развития для расширения речевой практики детей,  развития их речевой активности, потребности в речевой коммуникации посредством включения в коррекционно-образовательный процесс инновационных технологий обучения.

Актуальность

Актуальность использования информационных технологий обусловлена социальной потребностью в повышении качества обучения, воспитания детей дошкольного возраста, практической потребностью в использовании в дошкольных образовательных учреждениях современных компьютерных программ.  Отечественные и зарубежные исследования использования компьютера в дошкольных образовательных учреждениях убедительно доказывают не только возможность и целесообразность этих технологий, но и особую роль компьютера в развитии интеллекта и в целом личности ребёнка (исследования С.Л. Новосёловой, И. Пашелите, Г. П. Петку, Б. Хантер и др.). 

Современные исследования в области дошкольной педагогики К.Н. Моторина, С.П. Первина, М.А. Холодной, С.А. Шапкина, Ю.М.  Горвиц и др. свидетельствуют о возможности овладения компьютером детьми в возрасте 5-7 лет.  Как известно, этот период совпадает с моментом интенсивного развития мышления ребёнка, подготавливающего переход от наглядно-образного к абстрактно-логическому мышлению. На этом этапе компьютер выступает особым интеллектуальным средством для решения задач разнообразных видов деятельности. Мышление, в соответствии с выдвинутой А.В. Запорожцем концепцией амплификации (обогащения), является интеллектуальной базой развития деятельности, а сам процесс овладения обобщенными способами решения задач деятельности ведет к её осуществлению на всё более высоком уровне. И чем выше интеллектуальный уровень осуществления деятельности, тем полнее в ней происходит обогащение всех сторон личности.          

Все исследователи данного вопроса говорят о том, что в  современном мире с каждым годом  возрастает  значимость использования новейших информационных технологий в решении образовательных задач,  они становятся мощнейшим средством в процессе развития психических познавательных процессов, и в решении воспитательных задач. Особо подчёркиваются возможности, которые дают новые технологии в развитии не только интеллектуальных, но и художественно-творческих способностей детей. Современные компьютерные технологии позволяют ребёнку выразить себя, шире раскрыть свои возможности  в рамках образовательных программ.          

Рассматривая задачу преемственности ДОУ и школы, педагоги-исследователи  видят проблему информатизации обучения как целостный процесс, обеспечивающий полноценное развитие личности, взаимосвязь содержания и образовательной работы, передачу детей с таким уровнем знаний и навыков, который стал бы в школе опорой для дальнейшего всестороннего развития личности ребёнка.        
 В настоящее время использование в образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста информационно – коммуникационных технологий стало необходимым условием обучения и социальной адаптации ребенка, а особенно детей с речевыми нарушениями. Инновационные технологии позволяют поддержать мотивацию ребенка, заинтересовать его в получении и закреплении новых знаний, помочь найти свою нишу в окружающем его социуме. Реализуя данные технологии в образовательном процессе ДОУ, решаются следующие задачи:

1. Повышение качества образовательной и коррекционно - развивающей работы с детьми дошкольного возраста с речевыми нарушениями;

 2. Формирование мотивации и поддержание интереса детей во время непосредственной образовательной деятельности. 

 3. Приобретение детьми практических навыков работы с компьютером.
Активное и эффективное внедрение  ИКТ ускоряет передачу знаний и накопленного социального  опыта человечества, повышает качество обучения и образования, позволяет человеку более успешно адаптироваться к происходящим социальным изменениям и  требованиям современного общества, повышает компетентность и уровень самореализации педагога.  В настоящее время в сети Интернет существует много детских сайтов, образовательных программ, электронных ресурсов, которые может использовать учитель-логопед в своей деятельности. Но качество предлагаемых материалов различно и не всегда соответствует ФГОС, требованиям специалиста, особенностям речевой патологии, возрастным и психологическим особенностям дошкольников, эстетическим и техническим требованиям. 

Практика и психологические исследования показывают, что наиболее эффективно знакомство с компьютером в дошкольном возрасте может происходить в процессе использования специально разработанных учебно-игровых и развивающих компьютерных программ (Бондарчук Е.И., Горвиц Ю.М.). Необходимо сделать компьютер частью развивающей среды ребенка-дошкольника (Новоселова C.JL). Поэтому изучение различных аспектов проблемы разработки и проектирования специальных компьютерных программ, учитывающих возрастные особенности, задачи развития детей-дошкольников, является актуальной проблемой. 

Изучив информацию о ИК технологиях и их использовании в сфере образования, проанализировав личный опыт, я пришла к выводу о необходимости внедрения в свою деятельность ИКТ, систематизации готовых электронных продуктов и разработки новых ЭОР, отвечающих нашим профессиональным запросам. 
Краткосрочная цель проекта: использование ИКТ в работе по развитию и коррекции речи детей с ОНР с целью повышения качества образовательной деятельности и формирование основ информационной культуры личности дошкольника.

 Основные задачи проекта:

- повышение эффективности образовательной деятельности с детьми по развитию и коррекции речи, побуждая мотивацию овладения всеми компонентами устной речи, практическим освоением нормами речи при подготовке к школе;
- отслеживание эффективности применения специализированных компьютерных технологий в коррекционном процессе; 
- снижение риска социальной дезадаптации дошкольников.

- использование средств информационно-коммуникативной связи для повышения профессиональной компетенции педагогов, роста их педагогического мастерства, развития творчества, инициативы в практической деятельности педагогического коллектива;

- определение путей психолого-педагогического сопровождения родителей (законных представителей) на основе политики грамотного применения информационных средств общения.    
Оценка качества деятельности

Эффективность проекта можно проследить в следующем: 

· Повышение эффективности и качества предоставляемых коррекционно-образовательных услуг.

· Модернизация коррекционно-образовательного процесса путем внедрения компьютерных технологий. 

· Создание максимально-комфортных условий для коррекции речевых нарушений детей старшего возраста с использованием  компьютерных технологий.

Показатели  эффективности проекта.
                    


· предполагается увеличение числа воспитанников обучающихся на логопункте, с положительной динамикой на 5%.

     Механизм оценки:

· диагностика речевого развития воспитанников посещающие логопункт; 

· диагностика готовности дошкольников к обучению в школе, анализ развития речи детей;

 Осуществляя реализацию проекта, руководствуюсь следующими принципами:

•        гуманизациии;

•        личностной ориентации;

•        культуросообразности;

•        единства и целостности;

•        деятельного подхода в развитии ребенка;

•        открытости;

•        приемственности.

Ожидаемые положительные результаты от внедрения проекта.
1. Воспитанникам-дошкольникам-участникам: обеспечить развитие и коррекцию всех компонентов речи при подготовке к обучению к школе.

2. Рост профессионального мастерства, инициативы, творчества педагогов ДОУ
3. Использование в педагогическом общении с родителями современных информационных средств.

Перспективы использования проекта

· в коррекционном дошкольном образовательном учреждении;

· в дошкольном образовательном учреждении общего типа;

· в группах кратковременного пребывания детей;

· для индивидуальной работы в условиях домашнего режима для ребенка с нарушением речи;

· в частной практике специалистов (учителя-логопеда, воспитателя).

· родителями и педагогами при подготовке детей к школе.
Перспективный план по реализации проекта представлен  в Приложении № 1
Система работы по внедрению ИКТ в работу учителя-логопеда.
Система работы по внедрению ИК технологии включает три направления: использование ИКТ в научно-методической деятельности учителя-логопеда, во взаимодействии учителя-логопеда с педагогами и родителями, в коррекционной работе с детьми. 

Использование ИКТ в научно-методической деятельности учителя-логопеда.

Информационно-компьютерные технологии могут использоваться в  научно-методической работе учителя-логопеда, что облегчает организацию деятельности учителя-логопеда. Появилась возможность:

· оформления всех видов документации по организации коррекционно-образовательного процесса и средствами Microsoft Office  (рабочая программа, планирование, отчёты, конспекты, консультации и рекомендации для педагогов и родителей, задания с материалом для закрепления дома, буклеты, памятки, брошюры и т.д.);

· создания информационного банка нормативной базы, банка сведений о детях, имеющих речевые нарушения. 

· использования программы Excel для составления графиков и диаграмм, обработки результатов диагностических исследований. 

· использования различных графических редакторов и программ (WinRaR, Pinnacle Studio Plus, Windows Movie Maker, Adobe Photoshop CS3, Microsoft Office) для обработки видеоматериалов, позволяющих  презентабельно оформить наглядный материал к различным мероприятиям, проводимым в ДОУ, брошюры, буклеты и информационные стенды.  

В данном случае ИКТ является средством создания, хранения информации и инструментом её обработки. 

Также появилась возможность:

· создания электронного портфолио  педагога. 


В этом случае ИКТ помогает систематизировать наработанный педагогический опыт,  обобщить его,  проанализировать собранный материал, определить направления работы с педагогами, родителями и детьми. 

Пользование информационной сетью Интернет привело к тому, что  появилась возможность:

· узнавать из Интернета самые последние новости в сфере образования; 

· знакомиться с новинками педагогической литературы;

· обмениваться профессиональным опытом в Сети;

· находить нужные материалы для работы;

· презентовать себя в Сети, ведя личный блог, создавая сайт или страницу на сайте учреждения. 
Для того, чтобы демонстрировать свой педагогический опыт в среде предметного сообщества для популяризации новых форм и технологий, используемых на практике, мною создана страничка на сайте Социальная сеть работников образования nsportal.ru: http://nsportal.ru/uchitel-logoped-baturina-irina-mihaylovna, а также я являюсь модератором группы «Логопеды Нижнего Тагила» в социальной сети.
Проанализировав Интернет-ресурсы, я составила буклет - памятку «Чтобы компьютер приносил пользу» для педагогов и родителей. 
Использование ИКТ  во взаимодействии учителя-логопеда с педагогами и родителями.

Большое внимание в ДОУ уделяется работе с родителями, сложилась система, позволяющая вовлекать их в процесс воспитания детей согласно задачам учреждения. Для этого применяются различные формы: дни открытых дверей, спортивные праздники, выставки, встречи со специалистами различного профиля, лектории. Проводятся индивидуальные и групповые консультации. Систематически выявляется позиции педагогов и родителей по актуальным проблемам. Однако остается проблемой привлечение родителей к созданию совместных проектов. В связи с этим нужно построить работу с родителями так, чтобы они были заинтересованы в успехах свих детей и стремились всячески помочь ДОУ в создании единого образовательного пространства через организацию сотрудничества семьи и детского сада.

На мой взгляд, основные трудности возникают при реализации сотрудничества детского сада и семьи при использовании только традиционных методов и форм работы с семьей. В то время как необходимо иное решение задач сотрудничества воспитателей и родителей.

Несмотря на то, что в последнее время и наметились новые, перспективные формы сотрудничества, которые предполагают подключение родителей к активному участию в педагогическом процессе детского сада, чаще работа с родителями ведется только по одному из направлений педагогической пропаганды, при которой семья является лишь объектом воздействия. В результате обратная связь с семьей не устанавливается, а возможности семейного воспитания не используются в полной мере.

В то же время информационные и, особенно, телекоммуникационные технологии способны повысить эффективность взаимодействия педагогического коллектива детского сада и родителей при обучении и воспитании дошкольников.

Наличие у детского сада собственного сайта в сети Интернет предоставляет родителям возможность оперативного получения информации о жизни ДОУ, группы, расписании занятий, о проводимых мероприятиях, праздниках, развлечениях.

Такой режим информационного взаимодействия не отрицает возможности получения индивидуальной или конфиденциальной информации. На сайте ДОУ может быть реализована подсистема разделения прав и полномочий пользователей, а каждый родитель может обладать своим "ключем" для входа на такой сайт.

Кроме этого сайт детского сада или других образовательных учреждений может стать для родителей источником информации учебного, методического или воспитательного характера. Со страниц таких сайтов родители могут получить информацию о методах сбережения здоровья детей, их безопасности, правилах поведения ребенка в семье и в обществе, полезные советы по обучению и воспитанию дошкольников.

ИКТ позволили изменить условия взаимодействия с педагогами и родителями. Эффективность работы учителя-логопеда во многом зависит от взаимодействия с другими субъектами образовательного процесса, в том числе с педагогами и родителями. Одно из направлений работы учителя-логопеда: информирование и консультирование педагогов и родителей о нормах речевого развития, об особенностях формирования речи на всех возрастных этапах дошкольного детства, о речевых нарушениях, их профилактике, путях коррекции.
Проведение педагогических мероприятий (родительских собраний, консультаций, тренингов и т.д.) с использованием мультимедийной техники является современной формой информирования и консультирования, позволяющей представить материал красочнее, информативнее и увлекательнее, помогает выделить его основные аспекты и дает возможность их проиллюстрировать. 

· Мультимедиа - презентация может содержать текстовые материалы, фотографии, рисунки, слайд-шоу, звуковое оформление и дикторское сопровождение, видеофрагменты и анимацию. Учитель-логопед, владеющий всеми программами, позволяющими создать полноценную презентацию, может  привнести эффект наглядности и усилить качество усвоения материала. 

· Организуются видеогостинные, отражающие жизнь ребенка в ДОУ.  Подборка видеозарисовок о повседневной жизни детского сада и ее воспитанников интересна родителям, поскольку она позволяют  увидеть ребенка вне дома.  

· Создаются мини-фильмы с целью введения родителей в проблему  тематических консультаций, обучающие фильмы с целью формирования представлений о предмете консультирования. 

В настоящий момент моя медиатека содержит 5 практические консультации: «Культура речи педагога» (для педагогов), «Развитие фонематических процессов у дошкольников» (для педагогов и родителей), «Скоро в школу» (для родителей), «Сказка о весёлом язычке», «Предупреждение речевых нарушений у детей раннего возраста»; 3 мастер класса: «Контроль за автоматизацией звуков в связной речи», «Составление рассказа по серии картин», «Составление компьютерных игр в программе Power Point». 
Одной из новых форм работы с родителями стало информирование родителей через сайт. На сайте ДОУ родители могут познакомиться с планами работы учителя-логопеда, узнать о проводимых мероприятиях, получить консультацию, найти ссылку ни другие полезные сайты и полезную литературу. На странице логопеда  посетители сайта могут сделать запрос об индивидуальной консультации на интересующую их тему, задать вопрос. 

В работу учителя-логопеда может быть введена следующая форма взаимодействия: адресное оперативное информирование родителей по электронной почте и в социальных сетях. 

Общение с родителями с помощью современных сетевых сервисов  позволяет  наладить более тесный контакт, обсудить вопросы, которые не всегда можно озвучить при посторонних. Такой вид сотрудничества позволяет педагогу адресно конкретизировать необходимую информацию (например, дать конкретный речевой материал для закрепления, сообщить  о трудностях в усвоении материла, похвалить ребёнка за какие – либо достижения) оперативно организовать обратную связь. Для некоторых групп родителей такая форма взаимодействия является наиболее удобной.

Использование ИКТ в коррекционной работе с   детьми.

Основная цель работы учителя-логопеда – коррекция речевых нарушений, имеющих различную этиологию.  В последние годы отмечается увеличение числа детей с проблемами речевого развития. У дошкольников, имеющих речевые нарушения различной степени тяжести, выявляется недостаточное понимание, различение и использование  грамматических форм; затруднения, а иногда и невозможность связно, последовательно, логично передать содержание текста; недостаточность объема и качество словаря; имеют место определенные сложности при постановке звуков и их автоматизации, а также сложности, связанные с нарушением фонематического слуха. Как правило, затруднения носят очень стойкий характер. 

Возросло количество детей, у которых к нарушениям речи присоединяется  синдром дефицита внимания и гиперактивности. Все больше появляется детей со сниженной коммуникативной функцией речи. В связи с этим возникает необходимость поиска новых наиболее действенных путей воспитания и обучения детей, которые позволяли бы наряду с традиционными методами коррекции добиваться положительного результата. ИК технологии позволяют создать систему приемов компьютерно-опосредованного логопедического и психологического воздействия, способных повысить эффективность коррекционного процесса.

Замещать эти методы и приемы использованием ИКТ, конечно же, нет необходимости. Компьютерные средства, не являясь основными методами коррекции,  представляют для специалиста дополнительный набор возможностей коррекции отклонений в развитии ребенка, служат одним из средств оптимизации процесса коррекции речи. Но необходимо соблюдать следующие условия для сбережения здоровья ребенка: работа с компьютером на одном занятии должна проводиться в течение короткого времени (5-10 мин.) и не более двух раз в неделю; до начала занятия и после него нужно  проводить гимнастику для глаз.

Работа учителя-логопеда с детьми включает в себя диагностический  блок и профилактически-коррекционный.

· Диагностический блок. Работа учителя-логопеда начинается с диагностики всех аспектов речевых проблем дошкольника. Есть множество традиционных логопедических методик и альбомов для обследования. Мной создан и апробирован электронный диагностический альбом и соответствующий ему протокол обследования. Обследование с использованием электронной версии альбома, на мой взгляд, имеет множество плюсов и облегчает работу специалиста. Альбом составлен в том же алгоритме, что и традиционные альбомы, сделанные на бумажном носителе. Он представляет  собой систематизированный и иллюстрированный материал для стандартного логопедического обследования всех сторон устной речи детей среднего и старшего дошкольного возраста. Данный альбом имеет звуковое сопровождение: инструкции к заданиям, образцы ответов, аудиозапись текстов для пересказа. Картинный материал отвечает дидактическим требованиям. Пособие построено таким образом, что  учитель-логопед может  проводить, как полное обследование, так и частичное. Электронная версия позволяет более мобильно находить нужный материал для обследования, включать в него необходимые разделы, проводить при необходимости экспресс-диагностику. 

·   Профилактически-коррекционный блок. Использование ИКТ технологии в коррекционном процессе с детьми, имеющими нарушения речи, возможно как в подгрупповых, так и в индивидуальных формах работы.


Подгрупповое занятие может сопровождаться мультимедийной презентацией в качестве иллюстративного компонента, для того, чтобы акцентировать внимание детей на основных аспектах нового материала. Презентация позволяет активизировать познавательную деятельность, создать условия для формирования активной учебной деятельности, способствует поддержанию стойкого интереса к учению. ММ компонент помогает педагогу четко структурировать занятие, повысить качество демонстрационного материала, позволяет ввести интерактивный метод в обучение. В приложение 2 представлен  конспект с мультимедийной презентацией.

Технология дифференцированного обучения предполагает проводить коррекционное воздействие через индивидуальные занятия. Процесс обучения ребенка с нарушением речи требует много времени и сил, как от ребенка, так и от педагога. Основной прием коррекционной работы – это повторяющиеся упражнения. В результате таких повторений возникает нужный навык. Но, если не проводить специальную психологическую работу, интерес к занятиям с логопедом у ребенка со временем утрачивается, так как эти занятия  носят монотонный характер,  вследствие чего падает результативность коррекции. Использование компьютерных средств на определенном этапе работы позволяет создать дополнительный интерес ребенка к коррекционному процессу, поддерживать его длительное время. Высокая мотивация приводит к большей эффективности в решении поставленных задач, к созданию психологического комфорта. 

Использование мультимедийных средств в планировании   фрагментарного индивидуального логопедического воздействия на ребенка позволяет преодолеть неуспех или затруднения в более быстрые сроки и является одним из методов  технологии полного усвоения программы и дифференцированного подхода к коррекции.

 Если при выполнении компьютерных заданий ребенок может пользоваться самопроверкой, то возрастает его активность, сознательность, самостоятельность в решении собственных проблем, что повышает самооценку и осознанное представление о динамике и успехах, и, в конечном счете, приводит каждого ребенка к высокому  уровню успешности.                                        

В интернете есть  множество детских сайтов, на которых  можно получить информацию по воспитанию, развитию детей, найти игры для дошкольников, аудио-сказки, загадки, тесты, раскраски, детские пазлы, конкурсы, головоломки. Творческие педагоги всегда могут использовать предложенные образовательные ресурсы в той или иной степени в различных сферах деятельности. Но подходить к этому нужно тщательно анализируя возможности предложенного материала. Есть множество детских игр, которые не всегда позволяют решить обучающую задачу, поскольку не всегда отвечают  общедидактическим принципам обучения, возрастным и психологическим особенностям детей. 

Часто бывает так, что ребенок не может справиться с поставленной задачей, поскольку не обладает знаниями и умениями, необходимыми для данной программы. 

Все  ЭОР(электронные образовательные ресурсы), представленные в сетях Интернет, как правило, направлены на закрепление того или иного навыка или умения. А коррекция речевого нарушения представляет собой многоэтапный процесс формирования данного умения или навыка. Поэтому использование готовых ЭОР происходит на заключительных этапах работы. Коррекционные задачи лучше дробить на более мелкие и составлять индивидуальные компьютерные задания для  каждого ребенка, исходя из его собственных затруднений. Использовать их для других детей можно в том случае, если все эти дети  испытывают одинаковые трудности. Такие задания составляют часть индивидуальной работы. Они могут выполняться, как совместно учителем-логопедом и ребенком, с частичной помощью учителя-логопеда либо самостоятельно ребенком. 

Для создания ЭОР лучше всего подходит программа Power Point. С её помощью составляются короткие компьютерные задания, рассчитанные на решение одной или двух коррекционных задач. Положительный момент  данной программы заключается в том, что в ней легко и быстро можно создать индивидуальные задания для конкретного ребенка к любому появившемуся стойкому затруднению. Учитель-логопед может максимально дифференцировать и индивидуализировать коррекционное воздействие по преодолению недостатков речи детей, может динамично и дозировано отреагировать на неуспех воспитанника (т.е. добавить КП именно на том этапе, на котором ребенку требуется дополнительная помощь, в нужной степени сложности и в нужном объеме). 

Чтобы «заданиями-играми» ребенок мог управлять самостоятельно без помощи взрослого, презентацию нужно перевести в Демонстрацию Power Point, и она предстает перед ребенком в форме «игры». А такого рода «игры» уже можно использовать и в работе с родителями. Если дома есть компьютер, то мини-игры можно давать родителям для отработки затруднений в домашних условиях. Это возможно, поскольку они сделаны в стандартной программе, легко копируются и в этих «мини-играх» интуитивно понятное управление. 

Введение компьютера в коррекционную работу позволило воплотить мечту каждого логопеда о формировании самоконтроля ребенка через анализ собственной звучащей речи. При прослушивании воспроизведенного текста ребенок находит собственные ошибки и  исправляет их. Данная операция позволяет в более быстрые сроки формировать самоконтроль за правильным звукопроизношением.

Мною были созданы ЭОР по различным направлениям работы: игры на формирования словаря, грамматического строя речи,  развитие фонематических процессов, развитие связной речи, формирование навыка чтения; тренажёры  по профилактике дислексии и дисграфии. Медиатека игр в настоящий момент включает в себя 54 компьютерные игры, 28 тренажёров, созданные в программе Power Point. 
  Компьютерные задания-игры развивающего и обучающего характера повышают познавательный интерес, уровень учебной мотивации у дошкольников и  результативность педагогического воздействия. Интегрирование обычного занятия с компьютером делает процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным. Интерактивные возможности ИКТ, положительная мотивация и непроизвольное внимание детей позволяют повысить инициативность каждого ребенка на занятии.

     Использование компьютерных технологий в учебном процессе позволяет разумно сочетать традиционные и современные средства, методы обучения, позволяют оптимизировать процесс коррекционной работы, повысить мотивацию дошкольников к обучению, повышая тем самым эффективность логопедической помощи ребенку. 

   Таким образом, я могу сделать вывод, что применение специализированных компьютерных технологий при работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья позволило активизировать компенсаторные механизмы и достичь оптимальной коррекции нарушенных функций. При использовании компьютерных программ выросла положительная мотивация детей с ограниченными возможностями здоровья к обучению. Главное преимущество компьютерных средств обучения это то, что они строятся в игровой форме, являются интерактивными и беспристрастными.
       Новизна опыта
Проект можно обозначить как, новаторский, поскольку  он соответствует тенденциям общественного развития, социальному заказу, т.к. в нём представлены эффективные пути совершенствования, модернизации педагогического процесса в соответствии с ФГОС. Использование опыта в работе учителя-логопеда показало повышение результативности и эффективности. Введение ИКТ значительно сократило время для достижения устойчивых положительных результатов обучения, воспитания и развития без перегрузки детей дополнительными занятиями. 

Практическая значимость данного опыта в том, что представленные формы использования ИКТ систематизированы и могут быть использованы другими педагогами в своей работе и родителями в качестве практических материалов для занятий с детьми. Результаты анкетирования педагогов показали, что разработанные мной ЭОР используются другими педагогами города.

Распространение опыта 

Опыт распространён среди педагогов на научно-практических конференциях, семинарах:

· Городской семинар для руководителей и старших воспитателей ДОУ по теме «Актуальные вопросы обеспечения качества дошкольного образования» – Доклад «Повышение качества коррекционно - развивающей работы с детьми дошкольного возраста с речевыми нарушениями через использование ИКТ в работе учителя - логопеда дошкольного учреждения».(2013г.)
· Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Логопедические технологии в условиях инклюзивного обучения детей с нарушениями речи»- Доклад и публикация в сборнике УРГПУ «Использование информационно-коммуникационных технологий в работе учителя - логопеда дошкольного учреждения» (2013г.)

 III Всероссийская научно-практическая конференция в НТГСПА, г. Нижний Тагил «Актуальные проблемы  перспективы развития естественнонаучного образования»-
Доклад и публикация в сборнике «Использование информационно-коммуникационных технологий в работе учителя - логопеда дошкольного учреждения» (2013г.)

Перспективы. 

- Продолжать внедрять ИКТ технологии в свою практику, через приобретение интерактивной доски. 

- Разработать видеоматериалы обучающего характера для детей и родителей по различным направлениям логопедической коррекции; мультимедийные презентации иллюстративного характера для расширения и обогащения словаря, а так же в качестве сопровождения к занятию.
-
Внедрять в работу новые и совершенствовать имеющиеся интерактивные методы взаимодействия с семьей посредством интернет-сервисов (мастер-классы, консультирование через системы видеозвонков).
- Создание «Виртуального детского сада» для детей, не охваченных детским садом.

Вывод
Опыт работы показал, что использование ИКТ в ДОУ необходимы, это определяется и временем и требованиями нового поколения. Сегодня себе уже нельзя представить работу воспитателя и родителей, методиста, заведующей, бухгалтерии, кадров без ИКТ. Это и хранение и передача большого объёма информации, это и электронный документооборот, и ведение мониторинга образования, и расчёт меню и питания и много другое.

В наш век информационных технологий человек с раннего возраста должен уметь хорошо ориентироваться в многообразии информации, уметь её фильтровать, сортировать и выбирать необходимую. Наша задача помочь дошкольнику приобрести навыки использования работы с информацией.

Но компьютер не ставится для нашего ДОУ как первоочередная задача, главное – гармоничное соединение современных технологий с традиционными средствами развития ребёнка для повышения эффективности воспитания гармонично развитой личности дошкольника средствами информационных технологий. 
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Приложение №1 

Перспективный план реализации проекта

	№

п/п
	Срок
	Формы и

методы работы
	Содержание работы
	Результат

	Подготовительный  этап    2011-2012 уч. Г.
	сентябрь-декабрь
	Сбор материалов


	Изучение литературы, формулирование целей и задач, определение средств, форм и методов работы;
	Определение целей и задач,  средств, форм и методов работы.

	
	январь-май
	Сбор материалов
	Подбор компьютерных технологий


	Изучение структуры компьютерных программ 
Анализ отобранного и созданного информационного банка в соответствии с психическими и возрастными особенностями детей.

	2. Основной этап    2012-2013 уч. год


	сентябрь
	Анкетирование родителей 

	Изучение уровня компетентности родителей в вопросах речевого развития.
	Анкета для родителей.

Справка по анкетированию.

	
	сентябрь
	Начальная диагностика уровня речевого развития детей 
	1. Анализ диагностики.

2. Составление индивидуальных планов коррекционной работы, отбор необходимых коррекционных задач.
	Речевые карты, индивидуальный план работы на каждого ребенка. Протокол о результатах диагностики.

	
	сентябрь-октябрь
	Родительское собрание: «Возрастные особенности речевого развития ребенка. Задачи и содержания коррекционной работы на учебный год», с использование презентаций.
	Знакомство с возрастными особенностями речевого развития; Установление единых требований родителей и логопеда к ребенку, посещающего логопункт.

Обмен мнениями, просвещение родителей о причинах речевых отклонений.
	Протокол “круглого стола.

	
	сентябрь-май
	Индивидуально-подгрупповая логопедическая работа с использованием специализированной компьютерной технологии «Игры для Тигры».
	Апробирование и внедрение ИКТ в коррекционно-образовательный процесс.
	Корректировка содержания деятельности.

	
	октябрь
	Мастер-класс «Упражнения для развития мышц речевого аппарата», презентация мультимедийного диска «Домашний логопед. Практический курс».
	Рекомендации по выполнению артикуляционной гимнастики.
Ознакомление родителей с

мультимедийным диском «Домашний логопед. Практический курс», по обозначенным направлениям с целью апробации механизма применения ИКТ. Рекомендации по коррекционной работе с ИКТ.
	Протокол проведения мастер – класса.



	
	ноябрь
	Тематическая консультация с практической частью для родителей.
	Оказание помощи родителям по интересующим их вопросам.
	Протокол проведения мастер-класса.

	
	февраль
	Семинар-практикум: «Формирование навыков звуко – слогового анализа у детей с речевыми нарушениями».
	Ознакомить родителей с приемами выполнения звуко – слогового анализа слов с использованием схем, цветных фишек;
	Протокол проведения семинара-практикума

	
	март
	Мастер-класс для педагогов:

«Использование ИКТ в образовательном процессе».
	Ознакомление воспитателей с рекомендациями по использованию компьютерных технологий.
	Протокол проведения мастер - класса.

	
	в течение учебного года
	Посещение родителями индивидуальных занятий учителя-логопеда.
	Ознакомление родителей с приемами коррекционного воздействия.
	Родители должны четко представлять цель своей деятельности, которая заключается в полноценном развитии ребенка, имеющего отклонения в речевом развитии.

	
	ежемесячно
	Групповые консультирования для педагогов.


	Ознакомление с результатами диагностики, индивидуальными планами коррекционной работы, промежуточными результатами коррекционной работы.
	Взаимосвязь с педагогами. Определение направления коррекционной работы.

	
	ежемесячно
	Индивидуальные консультации для родителей.
	Ознакомление с результатами диагностики, индивидуальными планами коррекционной работы, промежуточными результатами коррекционной работы. Оказание помощи родителям по интересующим их вопросам.
	Взаимодействие с родителями.

Определение направления коррекционной работы.

	
	ежемесячно
	Оформление информационно-методического стенда

«Логопедический уголок», папок - раздвижек, памяток, буклетов.
	Подбор теоретического и практического материала, направленный на формирование знаний родителей об особенностях развития речи детей.
	Самообразование родителей.

Картотека игр и упражнений по темам.

	
	сентябрь-май
	Мини-библиотека для педагогов.
	Организация мини-библиотеки «Коррекционная работа по речевому развитию дошкольников».
	Самообразование педагогов.

	3. Заключительный этап   2013-2014 уч.год
	май 2013г.
	Анкетирование родителей 


	Анкетирование и беседы с родителями с целью выявления положительных и отрицательных сторон ИКТ.  Обмен впечатлений родителей о коррекционном воздействии  на ребенка с помощью ИКТ в домашних условиях.
	Справка по анкетированию.

	
	май 2013г.
	Диагностика уровня развития детей 
	Анализ результатов работы: анализ результатов реализации поставленных задач;
	Сравнительный анализ результатов.

	
	сентябрь-май 2013-2014 уч.год
	Индивидуально-подгрупповая логопедическая работа с ИКТ.
	Использование компьютерных технологий  в коррекционно-образовательный процесс.
	Корректировка содержания деятельности.

	
	май 2014г.
	Анализ эффективности ИКТ.
	Формулирование выводов внедрение системы работы по ИКТ в работе с детьми с нарушением речи в условиях логопункта.
	Итоговая справка.

	
	май 2014г.
	Отчет на педагогическом совете ДОУ.
	Выступление на педагогическом совете с результатами реализации проекта.
	Презентация проекта.


Приложение № 2
Лисьи загадки

Конспект совместной познавательно – речевой деятельности с детьми подготовительной группы с использованием мультимедийной презентации.

Цель: Ощутить радость самостоятельных открытий в результате коллективной интеллектуально-творческой деятельности. 
Задачи: 

Образовательные:

1 Способствовать обмену информацией о лисе, ее характерных особенностях, среде обитания, образе жизни, повадках, цепи питания, взаимосвязях с объектами живой природы.

2 Стимулировать познавательный интерес детей к составлению загадок с помощью картинок.

3 Актуализировать жизненный опыт каждого ребенка с помощью вычленения важных для него отличительных признаков объекта.

4 Подвести детей к открытию, что процесс коллективного составления загадки позволяет глубже увидеть изучаемый объект.

5 Способствовать самостоятельному познанию экологической ниши обитания лисы путем целенаправленной практической деятельности

6 Ввести в активный словарь детей путем «проживания нового» словосочетание «лиса мышкует»

Развивающие:

1 Развивать ассоциативное и логическое мышление, внимание (зрительное и слуховое), воображение, доказательную речь, словотворчество

2 Развивать коммуникативные навыки: вступать в диалог, говорить по очереди, выслушивать мнение другого, не перебивать собеседника. 

3 Побуждать высказывать предположения, самостоятельно их анализировать с целью дальнейшего принятия или отвержения.

Воспитательные:

1 Побуждать к коммуникативному деловому общению на основе общих интересов

2 Поощрять стремление договариваться между собой, делать выбор, соподчинять личные желания правилам, установленным коллективом,  правилам игры.

3 Нацеливать на достижение цели самостоятельной деятельности.

4 Воспитывать желание представлять и оценивать результаты труда, отмечать собственные достижения и достижения друзей.

5 Подвести детей к мысли, что  компьютер можно использовать как источник информации.

6 Поощрять проявление лучших человеческих чувств и качеств: доброты, дружелюбия, внимания и уважения к сверстнику, взрослому - партнеру по игре, взаимопомощи и дружеской поддержки

Оборудование и материалы:

Ноутбук, игровая мультимедийная презентация «Выбери маршрут для путешествия», маска лисицы, карточки для составления коллажа лисицы и  других диких животных, наборное полотно, фишки, доска выбора: круг, поделенный на сектора с предполагаемыми заданиями для  совместной деятельности. Колокольчик. Обруч большой. Картонные цветные шарики с напечатанными на них качествами, проявленными детьми в ходе выполнения заданий: «Замечательному артисту», «За сообразительность, «За находчивость и смекалку», « За интересные высказывания», «За фантазию», «За смекалку», «За умение мыслить», «За любознательность»

Материал для самостоятельной роаботы:

Пластилиновые дощечки для выкладывания из семян разной формы и разного фона

Семена подсолнечника, кизила, фасоли.

Две пластиковые бутылки одинакового размера с обозначенной на одинаковом  уровне границей, воронки, мерные стаканчики и одинаковые ложки. Рис и пшено для измерения.

Бумага для записей, простые карандаши.

Шесть лабиринтов разного уровня сложности с зашифрованными словами «всегда», «вместе», «весело», «дружба», «труд». Бумага для записей. Простые карандаши. Игровизоры. Водные фломастеры. Ватные подушечки для стирания.

	Логика взаимодействия педагога с детьми
	Деятельность детей

	Ребята! Сегодня я пришла к вам со своим другом и помощником. Вы узнали его? Да, да – это ноутбук. Для вас это тоже лучший друг? Я знаю, что все вы любите играть в компьютерные игры. А как еще можно использовать компьютер? Ответы детей (найти любую информацию, играть, слушать музыку, рисовать, общаться, печатать) 

 Всё верно, ребята, а ещё с помощью компьютера можно  путешествовать. Только вот одной путешествовать неинтересно. Вы не составите мне сегодня компанию? Какие же сегодня у нас маршруты? Давайте, посмотрим на экран. Устраивайтесь  вокруг обруча, чтобы всем было видно.

- Смотрите, в моём ноутбуке живёт кот Всюдуход. Как вы думаете, почему его так назвали? Давайте посмотрим, куда наш гид предложит сегодня отправиться? 

- Посмотрите и выберете маршрут 

Проблемная ситуация – мнения детей разошлись. Что делать? 

Воспитатель подводит к мысли: друзья не бросают друг друга в испытаниях, если разойдемся по разным путям, можем не справиться с испытаниями, надо держаться вместе. Идем в ту страну, которую выбрало большинство детей.

Говорят: «Друзья познаются в беде». Будьте бдительны – в дороге могут случиться всякие неожиданности! Вы готовы испытать себя? Тогда в путь!
	Установление контакта с детьми: 

Внимание на ноутбук 

Слайд 1:Приветствие

Слайд 2: 

Дети делают выбор

Звучит песня «Дорогою добра…» Дети встают и берутся за руки в знак дружбы

Дети сами читают: «Страна умников и умниц», «Страна загадок», «Загадочный лес».

	- Перед нами первое испытание: загадка от кота Всюдухода

За деревьями, кустами
Промелькнуло будто пламя.

Промелькнуло, пробежало,

Нет ни дыма, ни пожара

- Так кто же это (в результате анализа каждого предположения, дети делают вывод

Воспитатель активизирует мыслительную деятельность детей, рассматривает каждое предположения, в ходе чего дети отвергают, либо оставляют отгадку.

- Проверяем, нашли ли мы отгадку? 

- Что скажешь, Всюдуход? 

- Да, это лиса!

- Ура! Мы справились. Мы прошли первый уровень!
	Слайд 3: 
Дети высказывают свои предположения

Коммуникативная деятельность

Слайд 4:

Слайд 5:

Слайд 6: 

	- Новое испытание: зарядка для ума!

- А вы знаете ребята, что загадки можно загадывать не только словами. А как ещё? (движениями, знаками, картинками). 

- У меня есть помощник, это мой волшебный коврик Умнярус. Он загадывает загадки с помощью картинок. 

- Давайте посмотрим, как Умнярус загадал  загадку про лису картинками.

Проблемная ситуация: где мой полосатый коврик? Ребята, у вас острое зрение?  Помогите его найти!

Дети находят в помещении группы волшебный коврик, подают его воспитателю – картинки рассыпаются.

- Ничего страшного. Давайте, разложим картинки в обруче. Нам нужно отобрать картинки, которые могут нам что-то рассказать о лисе.

Дети выбирают картинки и объясняют свой выбор (логическую связь с повадками лисы).

- Ребята, вам понравилось составлять загадку всем вместе? 

-А если бы мы составляли загадку поодиночке, мы бы не справились так быстро и не смогли бы так много рассказать о лисе. Что нам помогло? (дружба)

- Ребята, вы такие интересные собеседники! Вы так много знаете про лису! 
	Слайд 7:
Познавательная деятельность: составление загадки
Педагог подводит к мысли, что коллективное составление загадки позволяет глубже увидеть изучаемый объект

	- Вот она, наша лиса – в поле. Смотрите-ка, она к чему-то прислушивается. Говорят, у лисы острый слух. Что это значит?
	Слайд 8: 

Визуальное восприятие изучаемого объекта – лисы: лиса прислушивается



	- А у нас с вами острый слух? А лучше, чем у лисы? Давайте проверим. Игра «Скажи, что услышал» (звуки: ключи звенят, зонт открывается, дождь идет, дверь скрипит, ножницы режут)


	Слайд 9:

Игра на слуховое восприятие

	-Ребята, а зачем наша лиса, такая яркая, как пламя, вышла в поле? Ее же здесь легко заметит охотник?  (лиса вышла на охоту)

- Сидят мышки в норке, зёрнышки грызут. Чуть пискнет мышь под землей, лиса сразу услышит. А как же лисе выманить их оттуда? (Ответы детей). 

- Когда лиса ловит мышей, охотники называют эту охоту так: лиса мышкует. Хотите посмотреть, как это происходит на самом деле?
	Слайд 10: вертикальный разрез  - видно и мышей в норке и лису – над ними.

Педагог подводит к мысли, что лиса охотится на полевых мышей. 



	На экране ноутбука видеозапись с музыкальным сопровождением. 

- Не правда ли, лиса – отличный охотник? А кто бы из вас смог изобразить лису на охоте – умную, быструю, ловкую? Если несколько желающих – выбираем лису считалкой

Лисичка одевает шапочку.

Ребята, мы  будем маленькими мышками. Давайте поищем, где нам устроить норку. Дети забираются под стол.

- Залезайте, мышки в норку, грызите зёрнышки и пищите. А лиса крадётся. Прислушивается. Остановилась у норки и давай прыгать - приплясывать. Испугались мыши, запищали. Ой-ой, что это? Потолок дрожит! Ай! Вся норка трясётся! Земля сверху посыпалась. Надо бежать, спасаться!! Скорее! Ай-ай! Задрожало всё кругом, разбежались мыши вон.

Тут-то лиса и хватает мышек. Чтобы ей насытиться, нужно 20 мышей поймать.

Ребята, очень удачно наша лисичка помышковала.
	Слайд 11:

Смотрят видеозапись. Видеозапись «Лиса мышкует»

Погружение в природу

Подвижная игра  в среде группы «Лиса мышкует» 

Предлагаю ребёнку изобразить лисью пляску с постукиванием руками по столу

Звенит звонок.

	- Ребята, слышите звонок? Нас зовет в дорогу Кот Всюдуход.

Ура! Мы справились с заданием  и перешли на третий уровень!

А вот и поощрительные фишки от кота Всюдухода. Эти фишки помогут нам в следующем испытании.
	Слайд 12:

Поощрение детей

	- Кот Всюдуход решил проверить наши деловые качества. Ведь друзья познаются не только в беде, но и в настоящем деле. Какую работу он нам приготовил?

1.
Выложить на пластилиновой доске из семян  лесного зверя, а мы угадаем.

2.
Составить загадки для Умняруса из предложенных  карточек, а мы их потом отгадаем.

3.
Помочь мышонку заполнить норки  разными злаками, используя одинаковые мерки. Сосчитать, сколько мерок пришлось всыпать.

4.
Провести мышонка по лабиринту. Из букв, которые встретятся ему по дороге составить  волшебные слова.

 - Кот предлагает вам выбрать занятия по душе с помощью этого круга. Подумайте, где бы вы смогли проявить свои лучшие качества: смекалку, сообразительность, художественные способности.

- Выбрали дело по душе? Тогда поставьте свою фишку на соответствующий сектор. Учтите, что в каждом деле может быть занято ограниченное количество человек – видите цифры на каждом секторе?

- Ребята, свою работу вы закончите, когда услышите звонок колокольчика, у вас ведь острый слух? Договорились?

- На звон колокольчика собираемся снова вокруг нашего обруча и представляем результаты

Дети распределяются по центрам активности. Воспитатель уточняет, правильно ли они поняли задание. Дальше дети выполняют задания в центрах активности самостоятельно
	Слайд 13: 

Выбор деятельности. Используется круг выбора и фишки.

Соподчинение желаний детей и заданных возможностей.

Предлагается выбор познавательной, художественно-творческой, экспериментальной деятельности

Самостоятельная практическая деятельность детей в центрах активности

	Итоговый сбор:

Дети собираются вокруг обруча.

1.
Отгадывают загадки, загаданные детьми

2.
Угадывают, каких зверей выложили дети из семян.

3.
Дети читают слова, которые составили в лабиринтах.

4.
Сверяем результаты измерения крупы, слушаем вывод, обсуждаем
	Представление результатов деятельности. 

Коммуникация

	Ребята, мы справились с заданиями? А что нам помогло в путешествии? 

 А когда вы в компьютере заканчиваете игру или проходите уровень, что обычно происходит?

- Давайте посмотрим, как наш кот Всюдуход оценил нашу работу? Смотрите, какой красивый салют из шариков в вашу честь! Да тут и слова. Педагог читает: «за любознательность», «за смекалку»,  и т.д. 

- А вот и сами шарики с добрыми словами. Педагог распределяет их вместе с детьми между участниками, отмечая качества каждого ребёнка в совместной деятельности.

- А теперь нам  пора на прогулку к нашим друзьям


	Слайд 14: 
Педагог помогает детям оценить проявленные качества (проявил фантазию, смекалку, сообразительность, сообщил интересные факты…)
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