Мой прадед.
«Прадеды наши!
Как не гордиться
 Нам вами,
Подвиг великий
Вы совершили!
Слава и память
Вами на веки»


    Романов Иван Андреевич мой прадед. Он родился в 1908 году в деревне Романова. Из рассказов мамы и бабушки я узнал, что его родители были потомственными крестьянами. В семье родилось десять детей. В годы войны Иван Андреевич был рядовым (род войск – неизвестен), был санитаром, последнее место службы сто девяносто пятая танковая бригада. Был убит первого июня 1942 года в Ленинградской области в Киришинском районе.
    Мой прадедушка Александр Андреевич с тринадцати лет работал во время войны сеяльщиком. Затем выучился на тракториста. Служил в армии в танковых войсках. На войну он уже не попал из-за малого возраста. После армии вернулся в свою родную деревню Романова. Пятнадцать лет отработал председателем сельпо, потом работал колхозе и с 1966-1967 год, был избран односельчанами председателем сельского совета. После затопления он переехал в п.Березняки, где открыл первый сельский совет. Он руководил переселением людей из затопляемых деревень. Помогал обустраиваться людям.
    Прадед Ракилий Андреевич (его брат) награждён медалями «За победу над Германией,
За взятие Берлина» и другими медалями.
    Память прошлого – часть наших представлений о мире. Она воспитывает в нас чувство любви к родин и гордится за свой народ.
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