Задачи классного коллектива 7 «Б» класса:
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· развитие, дальнейшее сплочение коллектива, создание дружеской обстановки, обстановки уважения и взаимопонимания; 
· развитие познавательных интересов учащихся, активизация мотивов учения, оказание всемерной помощи в овладении знаниями; 
· воспитание гордости за свой город, уважение к его истории, культуре; формирование гражданской позиции; привитие чувства сопричастности к судьбе страны; 
· повышение уровня воспитанности школьников, воспитание культуры поведения; 
· воспитание доброго отношения к жизни, умение находить в ней радость, желание творить добро; 
· способствовать развитию творческих способностей учащихся, приобщение их к культурным ценностям, привитие интереса к искусству; 
· развитие у школьников активной жизненной позиции, самостоятельности, ответственности; вовлечение учащихся в планирование своей внеурочной деятельности с учетом интересов и потребностей каждого ученика класса; 
· развитие самоуправления в классном коллективе, формирование навыков самореализации у учеников класса; 
· воспитание сознательного отношения к труду; 
· воспитание здорового образа жизни; 
· укрепление связей родитель – школа, привлечение родителей к жизни классного коллектива; организация работы с родителями на принципах сотрудничества и сотворчества, формирование единого коллектива: классный руководитель – ученики – родители.
· осуществлять непосредственное наблюдение за индивидуальным развитием каждого учащегося, создание оптимальных условий для развития личности каждого ребенка;
· сплочение коллектива, развитие ученического самоуправления в классе.
· развитие эстетического вкуса, повышение культуры общения, культуры поведения учащихся;
· создание условий для максимального и всестороннего развития личности каждого ребёнка в коллективе;
· воспитание сознательной дисциплины у учащихся, нравственных качеств обучающихся через вовлечение в коллективную работу.

