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Эссе учитель-это судьба!?
Что такое счастье? Для кого-то это состояние души, кто-то видит в счастье поток положительных эмоций, а для меня счастье – это любимый труд, моя профессия учитель. Для меня нет ничего прекрасней, чем  давать знания любимым ученикам в любимой школе. 

Вот уже как год, каждый день школьной жизни становится новым витком в моей судьбе. Моя жизнь-это школа. Я считаю, что каждый учитель является  режиссером на своих уроках, а дети-актеры. На каждый урок создается новый сценарий, условия, привлекается внимание учеников. Да, бывает нелегко, зато интересно.  Мне нравится, когда дети на моих уроках улыбаются, не боятся творить, допускать ошибок тем самым они развиваются.  
Мое убеждение, что учитель не только должен знать в совершеннстве свой предмет, но  и быть образованным и интересным человеком. Стать для детей наставником и другом. Особенно это касается молодых, современных учителей. Шагать в одну ногу со временем, быть «на одной волне» со своими учениками.

Я отдаю всю свою любовь детям и получаю взаимный ответ. Для меня это и есть счастье. Только учитель, счастливый в своей профессии  может научить и воспитать счастливого ученика. Результат работы за год в школе  стала потребность моих учеников во мне. 

Надежной опорой для меня является наш дружный педагогический коллектив, который всегда готов помочь в любую минуту. Глядя  на работу  учителей нашей школы, я заряжаюсь энергией творить на своих уроках, как они. И многие для меня стали идеалом учителя. 

Не знаю, как сложится моя профессиональная судьба, но, как и все мечтаю о признании моего труда детьми, родителями, ровесниками и близкими. Признание делает по-настоящему счастливым учителя.
И в завершении хочу ответить на главный вопрос «Учитель – это судьба!?»  Да, для меня – это судьба, образ жизни и смысл жизни...
