Отчет  по итогам проведения конференции, посвященной 
70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. «Патриотизм – источник Великой Победы. Маленькие Герои Великой войны»  в МОУ «Акчеевская средняя общеобразовательная школа»

  28 апреля  2015 года в МОУ «Акчеевская СОШ» была проведена конференция, посвященная 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг «Патриотизм – источник Великой Победы. Маленькие Герои Великой войны»
    Цель конференции: сохранение и поддержание культурных и нравственных ценностей, уважительного отношения к героическому прошлому, историческим подвигам ветеранов Великой Отечественной войны, наших земляков, тружеников тыла, детей войны.
     Конференция была открыта прослушиванием гимна Российской Федерации.  Далее,  учитель  истории   Мещеров  Алим Хасянович, открыл первую часть конференции, в  которой  отметил, что теме мужества и героизма посвятили  свои мысли и размышления выдающиеся полководцы, философы, писатели и поэты нашего Отечества, были приведены примеры.  Используя настенную карту «Великая Отечественная война», Алим Хасянович  дал краткую историческую справку о важных источниках Победы русского народа в ВОВ.  Это -  русский патриотизм, единение всех народов страны, духовная сплоченность, моральная стойкость советского народа.
     Из видеоматериалов, подготовленных учителем истории,  обучающиеся узнали о начале войны, о подвиге М.П.Девятаева. А в  презентации,  которая была  посвящена уроженцам сел  Акчеево, Кабаново, Чурино, ребята узнали своих дедов, прадедов. Учащиеся 9 класса выступили с презентацией, посвященной нашему земляку, полному кавалеру орденов Славы – Мещерову Зарифу Ибрагимовичу.
    Учителем русского языка и литературы Шехмаметьевой Румией Кямильевной, на протяжении марта-апреля проводился конкурс творческих работ среди учащихся 6-11 классов, посвященных 70-летию Великой Победы. На конференции учашиеся: Галдин Денис (6 класс), Кутуева Диана (6 класс), Утешева Динара (9 класс), Тангалычева Галя (11 класс) – представили свои работы. Это были и стихи собственного сочинения, и эссе на тему Великой Отечественной войны, и рассказы о своих прадедушках-ветеранах.
    Обучающиеся  5-8 классов совместно со старшей вожатой приняли активное участие в работе конференции, подготовив сообщения о пионерах – героях (которые совершали героические поступки,  получали ордена и медали, четырем пионерам было присвоено звание Герой Советского Союза.), читали стихи. Их выступления сопровождала презентация «Маленькие Герои Великой войны». Также было отмечено, что дети военных лет полностью заменили взрослых в тылу. Они воевали наравне со взрослыми и в действующей армии, и в партизанских отрядах. Забранное войной детство, страдания, голод рано сделали ребят взрослыми, воспитав в них силу духа, смелость, способность к самопожертвованию Школьным ансамблем девочек «Гармония» была исполнена песня   о пионерах – героях  «Орленок». Учащиеся почтили память павших в годы ВОВ минутой молчания.  Вниманию присутствующих был продемонстрирован видеоролик о пионерах-героях «Юным героям посвящается…»

    Подводя итоги конференции, старшая вожатая  обратила внимание  ребят на то, что признаком культуры и образованности человека является знание истории своего Отечества, его героев, стремление следовать историческим и воинским традициям,  уважительное отношение к государственным и общественным ценностям. Закончилась конференция прослушиванием гимна Республики Мордовия.

  Мы надеемся,  что поставленные цели проводимой конференции были достигнуты, что каждый  учащийся  смог почувствовать  себя наследником и продолжателем культурно-исторических и воинских традиций своего Отечества, своего народа.    
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