                                   Что    в имени моём?
Имена людей – это часть истории народа. В них отражается вся наша жизнь. Время бежит, жизнь меняется, меняются и имена. 
Сейчас мы живем в таком мире, где все меньше и меньше люди интересуются своей историей, историей своей семьи, своей родословной, историей своего имени. Поверьте, очень стыдно не знать в честь кого вас назвали. Кто вам дал ваше имя? Что означает оно? Расспросите своих родных. Это очень увлекательное занятие. Чем глубже вы будете узнавать историю своей семьи, тем богаче духовно и душевно вы станете.
Как назвать новорождённого – вопрос сложный и спорный. Нередко мать хочет назвать ребёнка одним именем, а отец – другим. В этих спорах не всегда побеждает разумное начало. А ведь имя даётся человеку на всю 
жизнь! Оно должно быть простым, красивым и в то же время не вычурным.
 Выбирая имя своему ребенку, родители выбирают и его судьбу. Имя человека влияет на его жизнь и его будущее.
Учитель МБОУ СОШ№2 Т.А.Тимофеева
	Историями своих имён  делятся ученики  2 "А" класса  МБОУ СОШ№2.
      Меня зовут Максим. В нашей семье этого имени еще не было, меня так назвали первым в роду. Имя  Максим означает "величайший" произошло от латинского слова " Максимус". Почему же родители дали мне такое имя? Начну с того, как мама выбирала имя  Максим. Изначально ей очень нравилось имя Герман. Когда маме сказали, что у нее будет мальчик, она очень этому обрадовалась и сразу решила, что назовет меня Германом и поделилась об этом с папой. Я услышал их разговор и изо всех сил толкнул маму ножкой в живот. Она поняла, что имя Герман мне не по душе.
	Мама перечитала большое количество книг про имена и имя Максим привлекло ее внимание.  Я люблю свое имя и ношу его с гордостью. Оно помогает мне в учебе, дает силы, дарит удачу. Светлое, звучное и доброе имя. Мама говорит, что я обязательно стану одаренным, красивым и умным человеком. Это имя очень подходит мне и я надеюсь оправдать мамины надежды.
                                                                                                      Котвицкий Максим
