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                                                                                                                 «Почему меня назвали Серафим?»
Человек никогда не получает имя случайно. Так случилось и в нашей семье. Мама очень хотела, чтобы у неё родился сыночек. Выбрала имя Серёжа. Но первый ребёнок оказался девочкой. А когда она узнала, что у неё второй ребёнок будет мальчик, то уже решила назвать его по-другому. Мама хотела, чтобы имя было не совсем обычным,чтобы хорошо сочеталось с отчеством. Она перечитала значение понравившихся имён и поняла, что родится Серафим.
  Мне скоро девять лет. И всё, что написано в значении имени, на этот период  совпадает. Маленьким я  был очень подвижным, не мог усидеть на месте. Сейчас люблю игры, спорт. Мне нравится учиться, всё даётся  без особого труда. Отдаю предпочтение точным наукам, много читаю.
 В книге «Тайна имени» прочитал, что Серафим -
прекрасный организатор, руководитель, мужчина с сильной волей. Честен, пользуется авторитетом у коллег, любим родными и друзьями. Готов помочь всем, кто просит об этом. Не любит вмешиваться в чужие дела, не склонен осуждать других, все оправдывает человеческой слабостью и несовершенством. Умеет прощать, легко признает свои ошибки.
   Значение имени «Серафим» - божественное. Пусть мой ангел-хранитель всегда идёт у меня за спиной, а родители своей лаской , любовью и вниманием тоже постараются, чтобы всё хорошее сказанное о взрослой жизни Серафима - сбылось.
    Стеценко Серафим
