Представляю подборку мини-диктантов для повторения орфографии в 8-11   классах

                  Диктант «Ох, уж эти безударные гласные!»

1. На мачте развевался флаг.

2. Растение хорошо развивается.

3. Деревенский старожил сад колхозный сторожил.

4. Женщина поласкала ребенка и принялась  полоскать белье.

5. Ребята, спишите с доски домашнее задание и поспешите на соревнования в спортзал.
6. Для кошки слезать с дерева оказалось не простым делом, зато сметану она слизала быстро.

7. Сначала нужно срочно примирить друзей, а потом мы примерим карнавальные костюмы.

8. Посвети мне фонарем, чтобы я мог прочитать стихотворение, посвященное другу.

9. На скамейке в саду сидел  рано поседевший мужчина.

10. Мы отворили дверь, положили грибы в кастрюлю и отварили их.
                     Диктант-предложение
 В полдень на дощатой террасе веснушчатая жена подьячего Агриппина Саввична потчевала коллежского регистратора Фаддея Аполлоновича винегретом, моллюсками и другими яствами, а затем поила чаем с кусковым сахаром, присовокупив пол-лимона.

                               «Весёлый» диктант
                          (О - Ё после щипящих и Ц)

Чопорный чёрт в чёрной шёлковой одежонке сидел на жёстком диване и пил дешёвый желудёвый кофе, смотря на свое отражение в тяжёлом глянцевитом самоваре, стоящем на парчовой скатерти шоколадного цвета. Черт был большой обжора и, несмотря на изжогу и больную печёнку, объедался крыжовником со сгущенным молоком. Поев, чёрт,  молодцевато встряхнув чёлкой, пустился танцевать чечётку. Однако он не был искусным танцором и, сделав не совсем удачный скачок,  налетел на самовар и обжёг свой пятачок, покрытый мягкой шёрсткой. Ожог был очень тяжёл. Огорчённый чёрт куцей овцой кинулся к бочонку с мочёными яблоками и сунул в него обожженный пятачок.
                                     Ы - И после Ц  
Авиация требует дисциплины. Около полиции остановился мотоцикл. Медицина успешно лечит цингу. Из экспедиции специалисты привезли панцирь черепахи и пуговицы бледнолицых переселенцев. Быстро мелькают спицы в руках у сестрицы. Не трогай цыпленка. Мотоциклист доехал до станции и обогнул цистерну. Профессор Птицын читает лекции про цикорий и цитрусовые. Цыганка надела рукавицы. Ребенок встал на цыпочки.
                              Приставки на З – С
1. Много воспоминаний, сердце сжалось,  воспользоваться обстоятельствами, растолковать задачу,  прервать свои рассуждения, сделать скворечник, заступиться за беззащитного, раскурить трубку, мы расстались, истощить силы, сбиться с дороги, расставленные сети, беспечность недопустима, пришёл на рассвете, большое расстояние, безвольный и бесправный человек, восстание беззащитных

 2. Бесплатным бывает только сыр в мышеловке. На большом расстоянии мы не расслышали друг друга. Малыш иззяб, трудно было его рассмешить и раззадорить. В избе расставили лавки. Бесценный вклад сделали шефы. Здесь стояло здание и тёк ручей, который сейчас иссяк и иссох. Мы сделали всё, что могли: сдули пыль, сгребли снег, сбили сосульки с крыш, сгрузили уголь. 

                 Проверяемые согласные в корне слова
Здоровье улучшилось. Рукавчики у платья. Находчивый кот залез на дерево. Малыш робко открыл шкафчик. Заводу требуются смазчики, укладчики, грузчики, буфетчики и гардеробщики. Новая щётка жёстче старой. Скорлупка яйца легко разбилась. Заниматься спортивной ходьбой. Погода ухудшилась. Мелкий дождь называется изморосью, а лёгкий иней – изморозью.

           Непроверяемые гласные и согласные в корне слова
Первая космическая ракета с космонавтами на борту взлетела над планетой. Над ареной стадиона взвились флаги спартакиады. Справедливость  восторжествовала. Здесь строят новое здание с фонтаном внутри двора, а рядом – платформу вокзала. В баскетбольном зале настелили паркет. Для здоровья полезно заниматься утренней гимнастикой на балконе.
                         Непроизносимые согласные
Частный пансионат, зеленое пастбище, ежечасная опасность, шотландский напиток, чистка одежды, запасный выход, чудесный вкус, громко свистнуть, ветка хлестнула, сучок хрустнул, туристское агентство, бесчувственное сердце, искусственный цветок, громоздкий шкаф, лес безмолвствовал, бескорыстный поступок, завистливый человек, тяжеловесная походка, забавное происшествие, бесхитростный приём.

                                Ь после шипящих
Ты увидишь, как силач могуч. Нужно разжечь печь и испечь кулич. Ты можешь решить сто задач? Мороз трескуч, ельник пахуч. Прикоснёшься – обожжёшься. Ткач решил сберечь сырьё. Он не мог запрячь двух кляч. Он может увлечь молодёжь. Не пригож лицом, а хорош умом..  Не бойся неудач.
                                     Ь  или без Ь?
Возьми в гости цветы гвоздики и конфеты в фантиках. Девочке завязали на платье бантик. С печки на крылечко упало колечко. Собака грызёт кости. Раньше дерево было меньше, а ветвь его тоньше. Борьбу за скорость ведут гонщики. Письмо пришло из поместья. Деньги можно поместить в банк. Почисти в машине винтик. Перейди мостик. Заводу нужны каменщики, угольщики, стекольщики, пильщики, сварщики, печники и фонарщики.
                                       Ь или Ъ?
Обезьяна бьет в барабан. Адъютант прибыл в батальон. Вьюга замела волчьи и заячьи следы. Почтальон наклеил объявление. Изъявил желание прочитать отрывок из пьесы. Навьюченный осёл преодолевает подъём. Местность имеет гористый рельеф. Предъюбилейные хлопоты утомительны. Курьер сэкономил время. В трёхъярусном театре ведущий объявил антракт.

                                          №1
Непримиримые противники, станционный смотритель, матросский  розыгрыш, сорокаградусный мороз, вощаная бумажечка, бревенчатые строения, поджог вестибюля, незваный гость, счастливые молодожёны, заграничная шоколадка, медленно зажигающиеся звёздные россыпи, кусочек хлеба с маслицем, завизировать институтские документы, не выданный вовремя бюллетень
                                          №2
Полоскать льняную скатерть, поклоняться солнцу, жаренные на металлической решётке пончики, уравнение с двумя неизвестными, хорошо сориентировался на местности, счастливый пловец, давно поспевший крыжовник, отыскал цилиндрическую фигуру, групповая вылазка на пикник, ужасная дуэль, бесчестный расчёт, воевал под Царицыном, участвовать в приобретении недвижимости, не пришедший вовремя троллейбус, едва забрезжил рассвет, шествовать над интернатом.

                                          №3
Заманчивая предыстория, предыдущее препятствие, лауреатский значок, рыбацкий плащ, турецкий вязаный шарф, глаженый полотняный платочек,  отремонтированный замочек, развивающееся государство, металлическая расчёска, приветливый агроном, вкусный винегрет, идеологические рассуждения, навевать скуку, растение увядает, сэкономить на карандашик, ужасная вьюга, посветить фонариком, аккомпанировать на рояле.
                                        №4

Колышущийся в тумане силуэт,, не рассчитывая на пренебрежение, чёткое распоряжение директора, парламентское заседание, бледно-зелёные ростки, отрежьте кусочек огурчика, креслице для прелестной девчонки, ничего не значащее приветствие, серебряный голосочек, маленький золочёный ключик, предынфарктное состояние, множество рощ, владелица картинной галереи, межинститутские соревнования, проросшие жёлуди, чёрствое сердце.
                                       №5
Уклонился от беспристрастных требований, купленная в магазине промокательная бумага, попался на крючок, грандиозные объёмы, бьют наотмашь, стираная холщовая сумка, вдалеке блестит зарница, цыганское счастье, Лаврентьевская летопись, безвестный попутчик, северо-западный ветер, прекрасная баллада, преступление против человечности, невостребованная въездная виза, предобеденные приготовления, вьючное животное, никем не замеченный субъект.
                                         №6

Сложноподчиненное предложение, отточенный сине-красный карандашик, восточноевропейские народы, вопросно-ответная система, отрежьте пол-огурчика, небезынтересная история, сильнодействующее средство, бьют за незаслуженные привилегии, проредить морковь, обвешенный продавцом покупатель, поласкал собачонку, подражал ровесникам, румяная заря, диссертационное исследование, раненные артиллерийскими осколками бойцы, прикосновение к неизвестному космосу.
                                          №7
Участливое прикосновение, не зависевшие от меня обстоятельства, масленая овсяная каша, выстиранная полотняная скатерть, бесстыжие масленые глазки, съешьте полкусочка ананаса, выступление длинно, расчётливый претендент, гусиная печёнка, ничего не значащие обстоятельства, чай ещё горяч, вставьте гласную в предложение, экспресс прибывает вовремя.
                                          №8

Блистающие зарницы, непромокаемый плащ, тушёные овощи, расчувствоваться до слёз, присоединиться к России, множество тёмно-лиловых туч, прелестная девчонка, презирать за лесть, пребывать в неведении, съел пол-лимона, рассчитывать на благожелательность, доверчивый зайчонок, балованный мальчонка, постоянный подписчик, оранжевое горлышко, жёсткий компромисс.
                                            №9
Гуманистические устремления, российская профессура, подать апелляцию, вынужденный компромисс, привилегированная публика, посвящение в студенты, кристально честный человек, комментарий к французской балладе, прогрессивная интеллигенция, жёлтая пресса, городские трущобы, диссертация о классицизме, участвовать в президентской кампании, доверчивые сверстницы, молодцеватые ровесники.
                                            №10
Выкаченный из подвала бочонок, шефствовать над классом, чувствовать прикосновение вечности, объехал полгорода, загорелый пловец, серебряная ложечка, безымённый перебежчик проредить лучок, поразительный силуэт, претендовать на президентство, картинная галерея, старинная аллея, ненавидящий взгляд, ужасное привидение, мало-помалу стал понимать по-французски, квашенная в деревянном бочонке капуста, аттестат зрелости, выкачанная из цистерны вода.

                                            №11
Качественное прилагательное, российский интеллигент, программное заявление, городские трущобы, социологический эксперимент, дискуссионная группа, сэкономить на пончик с печёнкой, теоретические исследования, дезинфицировать территорию, жёлтая пчёлка, множество вечнозелёных рощ, шествовать в колоннах, небезынтересная пьеса, участвовать в комиссии, рассчитать проект, расчётливый ростовщик.
