Статья для школьной газеты «Школьный курьер»
15 января 2010 года на базе школы-интерната с. Самбург прошел грандиозный праздник «Парад Планет». Он был посвящен завершению «Года Учителя-2010», объявленный президентом РФ Д.А.Медведевым.
Не случайно было выбрано название праздника «Парад Планет». Школа – это большая космическая галактика, где учащиеся на протяжении всего обучения путешествуют по «планетам наук». И, конечно же, живут и работают на этих планетах наши любимые учителя и воспитатели.
[bookmark: _GoBack]Настал долгожданный момент открытия «Парада Планет», все замерли в ожидании чуда… Нежная музыка. Да, это вальс, именно этот танец исполнили учителя. Танец олицетворения чистоты, легкости, надежды. Почетное право открыть праздник, было предоставлено директору школы-интерната А.М.Муравьевой. Она поздравила всех присутствующих с праздником и пожелала всего самого наилучшего.
Ведущими праздника были М.В.Савкина, О.Р.Няч, А.А.Савкин и Г.Г.Цветков. На протяжении всего праздника, на звездном небе светились планеты. А, именно, планеты «Романтика», «Жемчужины», «Серебро», «Фарфорус», «Радужная», «Радостная», «Молодежная». Самой молодой планетой в нашей школьной галактике является планета «Зеленых». Ни один педагогический работник не остался без внимания.
Ведущие своим хорошим настроением, задорным смехом, шутками и песнями помогли создать теплую, дружескую атмосферу праздника. Они не только играли с присутствующими в забавные игры, но еще и задавали «каверзные» вопросы на знание педагогики и психологии. Интересными были игры: «Устами младенца» и «Сто к одному». Также интересно было послушать учителей с большим педагогическим стажем Нирка Г.Н., Суанову Н.И. 
Учащиеся школы, спортсмены из ДЮШ и танцевальный ансамбль «Конфетти» из ДК «Полярная звезда», поздравили своих учителей удивительными номерами художественной самодеятельности. Но, и учителя в свою очередь подготовили интересную концертную программу. Просто нельзя не отметить концертный номер методического объединения учителей истории и иностранного языка. «Гвоздем» номера стал Гашин В.В., заместитель директора по ОП. Он был неподражаем в роли William и также солистом группы “Ottawan”. В свою очередь 2 учителя иностранного языка Гумирова Е.Б. и Акцорина О.А. исполнили песню на английском языке “Hands up”. 
Своими удивительными песнями, наполнили праздник живой музыкой Цветков Г.Г. и Скрипий Т.А., также было много музыки для души и много танцев.
Хочется выразить слова благодарности всем, кто принял участие в организации этого праздника. Пожелать всем здоровья, семейного благополучия и профессионального роста!
Гумирова Е.Б.

