                                                              Статья

                                                 “Учителя говорят…”
Вспоминаю, как в своё время, мы с мужем ходили по московским школам, ища ту самую, единственную, которая подошла бы именно нашей дочери – первокласснице.
Хотелось, чтобы школа была камерная, уютная, с командой учителей-профессионалов, умных, добрых, надежных людей, которым можно было бы доверить самое главное – ребёнка.
Теперь я сама работаю в такой “школе мечты” Интеллект II. Иду на работу с улыбкой и думаю как же повезло этим маленьким ребятам, ведь как важно, когда учитель математики – директор школы (Евгений Николаевич), может на перемене превратиться в товарища по команде и погонять мяч в коридоре. А завуч (Ольга Викторовна) переживает за каждого своего ученика: здоров ли, покушал, как ему помочь, как сделать чтобы ребёнку было комфортно, интересно.
В этой школе много творческих предметов, помогающих ребёнку приобрести определенные навыки, может быть раскрыть таланты, научиться нестандартно мыслить, самостоятельно принимать решения. В то же время происходит серьезное духовное воспитание личности, и этому посвящена большая часть школьного времени. И как здорово, что всё-таки есть такая школа, о которой мечталось когда-то, и что здесь, в этих стенах с разноцветными милыми окошками, эти маленькие ребята проведут большую часть своего детства, и здесь эти взрослые умные люди, Учителя с большой буквы, научат их дружить и творить, думать и учиться. Здесь они сформируются как личности…
[bookmark: _GoBack]И, значит, в мире будет немного больше добра и света, потому что наше будущее – это дети.
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