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В последние годы в развитых странах мира активно обсуждается проблема поворота системы образования к формированию ключевых компетенций. Эта проблема стала актуальной и для российской школы. В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года говорится: «Общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования». Об этом также говорится в новой образовательной инициативе «Наша новая школа», отражено в программе развития нашей школы. Концепция развития нашей школы предполагает процесс смены образовательной политики от знаний, умений и навыков к ключевым компетенциям.

В связи с переходом Российского государства к экономике рыночного типа, общество ставит перед российской системой образования задачи воспитания конкурентоспособной личности. Человека, обладающего универсальными знаниями, которые помогут ему самостоятельно, критически и творчески мыслить; вырабатывать убеждения и защищать их, независимо от избранной им профессии; вступать в социальные отношения, грамотно вести хозяйство, добиваясь высоких результатов при минимальных затратах времени и средств; способного к совершенствованию, самоизменению и активной адаптации на рынке труда.

В решении данной проблемы особая роль отводится образовательным учреждениям различного типа.
Конкурентоспособная личность – это личность, обладающая такими интегральными характеристиками, как направленность, компетентность, гибкость, позволяющие ей добиваться успеха в деятельности, общении и самостоятельности.

Одним из факторов, обеспечивающим формирование конкурентоспособной личности, является повышение конкурентоспособности образовательного учреждения, маркетинговой деятельности, обеспечение качества образования, успешной финансово-экономической деятельности. Цель обучения ребенка состоит в том, чтобы сделать его способным развиваться дальше без помощи учителя.
Сформулируем идеальную модель востребованной конкурентноспособной личности:

Мотивы и ценностные ориентации:

- четкость целей и ценностных ориентаций;

- осознание приоритетов;

- амбициозность;

- стремление к лидерству;

- оптимизм, вера в успех своего дела;

- глубокий интерес к делу;

- ориентация на здоровый образ жизни;

- стремление к качественному конечному продукту своей деятельности.

Нравственные качества:

- ответственность;

- обязательность;

- толерантность;

- способность к временным компромиссам;

- самостоятельность в условиях нравственного выбора.

Гражданские качества:

- ясность и четкость гражданской позиции;

- социальная активность;

- способность отстаивать свои права;

- демократизм;

- гражданское мужество;

- патриотизм;

- смелость.

Интеллектуальные и деловые качества:

- креативность, творческий подход к делу;

- компетентность;

- профессионализм;

- системность мышления;

- критичность мышления.

Особенности характера и поведения:

- способность ставить и решать все более сложные задачи и проблемы;

- трудолюбие;

- энергичность;

- решительность;

- стрессоустойчивость;

- способность мобилизоваться;

- способность не останавливаться на достигнутом;

- способность к риску;

- расчетливость;

- способность доводить начатое дело до конца.

Коммуникативные способности:

- коммуникабельность, адаптивность;

- умение убеждать;

- умение вести переговоры;

- эмпатийность (способность чувствовать собеседника).

Организаторские способности:

- способность создать команду;

- способность подчинить своей воле других;

- способность быть лидером;

- способность эффективно делегировать свои полномочия;

- требовательность;

- умение организовать и мобилизовать свой коллектив на успешное решение коллективной задачи;

- умение контролировать и корректировать работу коллектива;

- самостоятельность в принятии ответственных решений;

- способность к непрерывному саморазвитию, личностному и профессиональному росту;

- способность к самоопределению;

- способность к самоуправлению;

- способность к самосовершенствованию.

Для воспитания конкурентноспособной личности педагогам необходимо формировать учебно-познавательную компетентность учащихся. Как известно, регулятором учебного поведения является личностный смысл. Основой ученической компетентности является самостоятельная деятельность учащихся на занятиях. По каким критериям можно определить, сформирована она или нет? Как ее сформировать?

Учебная компетентность складывается только в условиях личностно-ориентированного обучения, сущность которого – содействовать становлению личностных образовательных смыслов или потребностей школьника. Познавательная потребность – это стержень, на который наращивается компетентность. О наличии полноценной компетенции можно говорить только в том случае, когда у школьника налицо мотивация познания. Это означает, что он видит смысл в работе над теми заданиями, которые мы ему предлагаем. Учащийся должен понимать, что он делает, зачем, как выполнить свою работу, должен знать, что он получит в результате. Мотивы, побуждающие ребенка к интеллектуальной деятельности, должны основываться на получении им удовлетворения от самого процесса познания. В связи с этим необходимо отработать следующую последовательность развития учебной мотивации:

· Актуализация имеющихся мотивов, смыслов и эмоций. Не хочешь получать плохую отметку – выполни задания хорошо как никогда, получи индивидуальное задание.

· Формирование приемов целеобразования. Важно научить учащегося осознанно ставить себе цели. Как можно этого добиться? На разных уроках (в ходе изучения нового материала или проверки усвоенных знаний) необходимо подвести ученика сначала к цели урока, а затем к самостоятельной постановке личностно значимых целей, к решению задач от простых к сложным. Важно помнить, что поощрение и закрепление положительного результата придает работе личностную значимость.

На данном этапе решение многих задач станет связываться в представлении учащегося с определением этапов предстоящей работы и способов ее выполнения. У него рождается новый мотив.

· Придание мотиву новых качеств – получение конечного продукта своей деятельности, возможность оценить не только свою работу, но других учащихся и т.д.

· Многократное успешное выполнение работы для закрепления положительного результата. Итог - устойчивая самостоятельность, поощряемая учителем, придает деятельности учащихся совершенно новый личностный смысл.

Такой механизм формирования ученической компетентности способствует развитию не только интеллектуальной сферы (формирование учебно-информационных умений, коммуникативных навыков через работу в группах, выступления перед аудиторией, формирование учебно-исследовательских навыков через использование технологий проблемного и проектного обучения), но и развитию эмоциональной сферы учащихся (личностный смысл изучаемого содержания, положительный эмоциональный фон учебных занятий, удивление, переживание, вчувствование). Добиться повышения учебной мотивации школьников можно с помощью разных методов обучения: творческих (игровые, ролевые, театрализация), исследовательских (проблемные, проектные, поисковые) и разных форм занятий: урок-сказка, урок-путешествие, урок-конференция, урок-размышление, урок-дискуссия, урок-исследование и т.д.

Таким образом, основой ученической компетентности является замотивированная самостоятельная познавательная деятельность. Теперь остановимся на понятиях «компетенция», «ключевые компетенции».

В современных словарях понятие «компетенция» имеет два значения. Во-первых, это круг полномочий какого-либо учреждения или лица; во-вторых, это круг вопросов, в которых данное лицо обладает познаниями, опытом. В современной педагогической литературе слово «компетенция» употребляется во втором значении. В этом же значении употребляется и понятие «компетентность», т.е. обладание знаниями, позволяющими судить о чем-либо, высказывать веское авторитетное мнение. Слово «ключевые» означает, что речь идет не о тех компетентностях, которые относятся к каким-либо отдельным, узкоспециализированным видам деятельности. Имеется в виду широкий спектр деятельности, например, различные виды познавательной, трудовой или досуговой деятельности. Такого рода компетенции являются результатом обучения не по одному предмету, а по многим учебным дисциплинам. Основой таких компетенций являются не любые знания и умения, а универсальные, т.е. охватывающие многое, предназначенные для разнообразного применения. Итак, ключевые компетенции опираются на универсальные знания, умения, на обобщенный опыт творческой деятельности. Их формированием должен заниматься не один учитель, а весь коллектив. 

Компетенции для российского школьника – это образ его будущего, ориентир для освоения. В каждый период обучения у него формируются те или иные компетенции.

Компетенции на I ступени образования: социальная, общекультурная, коммуникативная 

Компетенции на II и III ступенях образования: ценностно-смысловая, социально-трудовая, компетенция личностного самосовершенствования, учебно-познавательная, информационная, общекультурная, коммуникативная.
Итак, современная педагогика не сводит содержание образования только к формированию знаний и умений учащихся, необходимо формировать у них широкий спектр ключевых компетенций – в этом и состоит задача всего коллектива и каждого учителя в отдельности. Для того, чтобы успешно справляться с этой задачей, каждый из нас должен обладать целым набором базовых компетенций педагога, т.е. каждый из нас должен соответствовать требованиям профессионального стандарта. 
Задача школы формировать у учащихся умения, связанные с поиском, восприятием, анализом и оценкой специально не адаптированной информации, поступающей из разноообразных источников внешней среды.

Выпускники школы должны уметь обнаруживать противоречия, ставить и решать проблемы, возникающие в не специально препарированной учебной среде, а в естественной.
Деятельность педагогов необходимо направлять на формирование мышления учащихся и не подменять его бездумным заучиванием «истин в последней инстанции».

Выпускники школы должны обладать исследовательскими умениями, необходимыми для самостоятельного познания окружающего мира.

Они должны уметь выдвигать и проверять гипотезы, а также строить гипотетические модели возможного развития событий.

Оргдеятельностные умения учащихся необходимы для продуктивного участия в совместной работе.

Для формирования конкурентоспособной личности необходимы полноценные коммуникативные умения; даже при формировании монологической речи учащихся школа испытывает затруднения.

Готовность выпускников школы к  решению проблем, имеющих личностное и социальное значение – основной показатель качества образования.

