Шобдоев Апполон Ергонович
Ветеран ВОВ, Участник боевых действий
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Прошло 70 лет с той поры, как закончилась страшная война, которая унесла жизни более 20 миллионов человек. Беда постучалась почти  в каждый дом. Уходили на фронт целыми семьями - воевали, теряли своих близких, умирали на поле боя...
Шобдоев Апполон Ергонович родился в улусе Бахай-2   7 ноября 1924 года, окончил 7 классов в селе Загатуй. Работал в родном колхозе трактористом, учетчиком. Рано осиротев, он даже не помнит свою маму, в детстве испытал много трудностей. Кроме него, в семье были еще два брата и сестра. Братья умерли молодыми, сестра прожила 70 лет.
Апполон Ергонович был призван на действительную военную службу 18 января 1942 года Усть-Ордынским РВК. Его отправили на курсы пулеметчиков, где он пробыл с июня 1942 года по февраль 1943 года. Там же в училище он принял присягу и был отправлен на фронт в составе 93 гвардейской стрелковой дивизии.
Был командиром пулеметного расчета. В сражении на Курской дуге  в августе 1943 он получил тяжелое ранение. Пролежал в госпитале  до декабря 1943 года. В январе 1944 года Апполона комиссовали, дали 1 группу инвалидности. Вернулся он в родной улус, встретил свою половинку, Монхорову Матрену Васильевну, уроженку Зун-Булука Эхирит -Булагатского района. 
Его постоянно беспокоили боевые ранения. В колхозе его назначили учетчиком, а в 1955 году избрали секретарем сельсовета, где он бессменно проработал 16 лет. По истечении времени его правая рука стала отказывать, и он стал работать вахтером.  С Матреной Васильевной они воспитали шестерых детей: 4 сыновей и 2 дочерей. Учили их быть честными, порядочными. Апполон Ергонович  был членом партии с 1954 года, собирал членские взносы, принимал участие в художественной самодеятельности. Хорошо пел, знал много старинных бурятских песен, улигеров, сказок. Очень любил читать, выписывал много газет, журналов, приучил своих детей к чтению. Как старейший участник художественной самодеятельности не раз награждался грамотами, сувенирами.
 В 1980 году старые ранения обострились, и в сентябре того же года перестало биться сердце фронтовика в возрасте 56 лет. После его смерти Матрена сразу же осиротела, хотя все дети были рядом с ней, и в возрасте 58 лет ее также не стало.
Война - это, наверное, самое страшное, что может произойти с человеком в его жизни, потому как несет людям много горести, слез, переживаний. Я искренне надеюсь, что нашему поколению и последующим не узнать войны...
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