ВОРОБУШКИ, ВОРОБУШКИ СЕРЕНЬКИЕ ПЁРЫШКИ!
Маленький мальчишка
В сером ярмячишке
По дворам шныряет,
Крохи собирает.
Когда-то эти птицы, столь привычные для нас сегодня были обитателями южных стран. Для зимних морозов воробей «одет» легко и ночевать зимой под открытым небом не может. По миру воробьи расселились вместе с человеком. Воробьи быстро завоевали весь свет.
Если внимательно присмотреться к воробьям, то можно заметить, что не все воробьи одинаковые. Имеются два вида воробьев: городские и полевые.
Городские воробьи: голова темно-серая, щеки беловатые, спинка с коричневым, на крыльях по светлой полоске, а под клювом на шейке – черное пятно, будто галстук подвязан. Это самец городского воробья. Он нарядный. А самочка совсем одноцветная. Перышки у неё какие-то блёклые, серовато-бурые. Без ярких тонов и пятен.
Полевые воробьи: темечко у них коричневое, на шейке будто белый одет ошейничек, а на крылышках по две светлые полоски. Самцы и самочки полевого воробья по внешности одинаковые. Оба они похожи на самца городского воробья.
Летом городские и полевые воробьи водятся в разных местах и живут по-разному. Зато зимой и те и другие жмутся поближе к жилью человека, собираясь в общие стайки.
Обратите внимание детей на то, что воробьи передвигаются по земле. Сравнивая их с голубями, воронами, которые, как известно, переставляют ноги по очереди и делают шаги, дети увидят, что воробьи шагать не умеют: они подпрыгиваю, одновременно на двух ножках скачут.
Перед взлётом приседают и взмахивают крыльями. Такой способ передвижения позволяет при первой же тревоге вспорхнуть и скрыться в густой листве.
На деревьях воробьи крепко обхватывают ветки лапками, три пальца которых направлены вперёд, а один назад.
Хотя воробьи и относятся к певчим птицам, однако петь по настоящему не могут, вместо этого они издают различные звуки. (Предложите детям послушать «чириканье» воробьев. Перекликаются между собой при помощи коротких «чив-чив-чив», «жив-жив» или «чим-чим», но нередко произносят «чли-чи-ли» или «чирик», «чирли».  Есть у них и звуковой сигнал тревоги. Его произносит старый воробей-нянька, который присматривает за молодыми воробьями. Он усаживается выше на ветках деревьев и если заметит опасность с неба издает сигнал опасности «чррр». Все воробьи умолкают и прячутся в чащу. Когда появляется кошка. Или птенец выпадает из гнезда, или во время переполоха, они громко повторяют «че-ре-ре-ре».
Воробьи большие забияки из-за пустяков устраивают драки. Можно наблюдать, как стайка воробьёв (5-6) гоняются друг за другом с шумом и криками. Сорясь из-за строительного материала – пушинок, травинок, тряпок, которые таскают в гнездо.
В спокойном состоянии воробьи усаживаются рядом на ветке деревьев  или на заборы и охорашиваются, чистят перышки, смазывают их при помощи клюва жирным выделением копчиковой железы, находящиеся у корня хвоста. Смазка предохраняет оперение от намокания во время дождя и охраняет форму тела птицы.
Воробьи соблюдают опрятность, очищая кожу от грязи и паразитов. Для этого они постоянно купаются в лужах, а в сухую погоду обсыпают себя песком, золотой и просто пылью, в которой барахтаются. 
После еды чистят клюв и пьют воду. Когда они пьют воду, поднимают голову вверх. В отличие от голубя, который опускает клюв в воду и всасывает её в рот, не поднимая головы.
Воробей - это осёдлая птица.  Они круглый год могут добывать себе пищу: летом в садах, на огородах, в поле; осенью - на токах, возле амбаров и элеваторов; зимой – на улицах, во дворах, на помойках, свалках, мусорных кучах.
Домовые воробьи устраивают гнезда в щелях стен домов, под крышей, за карнизами, окон и дверей и т.д. Занимают ласточкины гнезда, норы, дупла, скворечники.
Полевые воробьи – селятся по опушкам лесов, парков, в лесозащитных зонах, в укрытиях деревенских и городских строений. Занимают освободившиеся гнёзда птиц.
Воробьи - птицы общительные. Селятся колониями. Образуя стайки, воробьи легче замечают опасность в одиночку. Издает призывное «чи-чик-чи» и сразу прилетают другие.
Воробьи – умные птицы. Поймать его очень трудно. Есть пословица: «Старого воробья на мякине не проведёшь». Никогда не живут в клетках и не попадают в западни птицелова.
Гнездо у воробья закрытого типа, представляет собой грубую кучу различных материалов: кусочки ваты, тряпочки, травинки, перышки, волокна, мочалки и т.д. Лоточек в гнезде аккуратно выстлан пухом, перьями, шерстинками животных. Воробьи откладывают 5-6 яиц. Через 11-13 дней вылупляются совершенно голые птенцы. 18-20 дней птенцы получают корм от родителей. За весенне-осенний период воробьи успевают дать по 2-3 выводка. (На протяжении всего лета и осени детям можно показать как взрослых воробьёв, так и птенцов).
Эта птица полезная. За летний час воробей приносит птенцам около 500 насекомых. Разве это не польза!
Хотя они и наносят вред полям, садам. И всё-таки, они больше полезны, чем вредны.
Название «воробей» вероятно пошло от слов «Вора бей». Враги воробьев: бродящие кошки, совы, ястребы-перепелятники, голод и холод.
В зимнее время воробьев следует подкармливать, устраивая кормушки-столики. Кормить в одно и то же время. Постепенно воробьи привыкнут и будут аккуратно посещать «столовую».

«Случай из жизни одного воробья».
«Московский зоопарк, клетка льва. В просторной клетке льва преспокойно прыгал воробей, не обращая никого внимания на лежащего тут же огромного зверя.
Воробей вспорхнул, пролетел мимо самой морды льва. Вдруг тот, как собака, ловящая мух, шамкнул ртом – и воробей исчез в львиной пасти.
Но такая «добыча», по видимому, пришлась льву не по вкусу. Он сморщил нос, вновь раскрыл пасть, высунул язык, на котором сидел весь мокрый, взъерошенный воробышек и с видимым отвращением сбросил с языка воробья, который оказался совершенно цел и невредим».
Стихи про воробья.

Воробьи – воробушки, серенькие перышки:
Клюйте, клюйте крошки у меня с ладошки!
Нет, с ладошки не клюют, и погладить не дают.
Как бы нам поладить, чтоб дались погладить?
                                                                                                С. Егоров
***
Дождь со снегом пополам.
Холодно и сыро.
Плохо бедным воробьям,
Нет у них квартиры.
Очень плохо им в морозы,
На глазах замерзли слезы.
Солнце выйди поскорей
 И воробушков согрей!
***
Треплет дерево без листьев
Ветер под окном.
Воробей сидит на нём 
Пёрышки почистив.
Погляжу на воробья-
Весело качается.
Понимает он и я,
Что зима кончается!

Воробьи устраивают «банные дни»: опускаются в лужу и начинают быстро-быстро взмахивать крыльями, поднимая капли воды. Стоит шум, слышен плеск воды, птичьи крики. После купания вся стайка взлетит на провода, крышу, деревья. Воробьи распускают крылья и сушат свои крылья на солнце.
Примета:
В народе говорят: «Если воробей забирается в хворост – жди усиления мороза; 
                                 Воробьи дружно расчирикались – к оттепели;
         Воробьи летают кучами – к сухой и ясной погоде;
                                 Воробьи в пыли купаются – к дождю».

Загадки:
«Птичка – невеличка ножки имеет, а ходить не умеет. 
Хочет сделать шажок,  получается прыжок».
***
«Скачет шустро целый день среди белых, голубей маленькая птичка – серая рубашка. Прыг – скок, не робей! Это смелый …. (воробей).
***
В серой латаной жилетке
Он сидит один на ветке.
На ветке качается
 холода кончаются.
Зимний холод пережив, 
Он кричит: «Я жив, жив!»
                                    (Воробей).
***
Он щебечет: «Чик-чирик!»
Серый ростом не велик.
Скачет, скачет по дорожке,
Ищет зернышки и крошки.
Что с опаскою глядишь?
Что на крыши не летишь?
Я не трону, не робей!
Эй, пугливый …(воробей).
***
«Чик-чирик! Полюбуйтесь, детки, 
Как легко я прыг да прыг
С веточки на веточку.
Чик-чирик! Я на ветке учусь прыгать.
Я не чиж, не соловей, всем известный … (воробей).
***
Забияка и воришка, носит серое пальтишко,
На лету хватает крошки и боится только кошки. 
                                                                                                  (Воробей).
