Консультация для родителей «Прогулки по Санкт- Петербургу».
[bookmark: _GoBack]Ребёнок находится в огромном многообразном мире. Наши дети узнают, осваивают окружающий их мир, мир большого  города со своими законами, правилами. Знакомство с городом происходит под руководством родителей. Первоначально это ближайший район: двор, магазин, поликлиника, зоопарк, театр. В дальнейшем пространство расширяется, и ребёнок приобретает опыт общения с городом, правилами поведения в общественных местах. Перед родителями стоит задача поддерживать желание изучать город дальше. Прогулка родителей вместе с детьми по городу помогает ребёнку узнавать свой Петербург, учит  ребёнка смотреть и видеть, наблюдать, самостоятельно делать открытия.  Во время подготовки города к новогодним праздникам можно совершить с ребёнком увлекательное путешествие по празднично- украшенным улицам Санкт- Петербурга. Перед прогулкой можно вспомнить  о приближающемся празднике Нового года, кратко рассказать о его традициях, о традиции проводить праздник на главной площади Петербурга - Дворцовой.  Затем совершить прогулку вдоль празднично украшенных улиц микрорайона. Обратить внимание как украшены улицы.  Витрины магазинов, какая символика Нового года используется в украшении.
Далее можно отправляться в увлекательное путешествие по новогоднему историческому центру Санкт-Петербурга. Ваш маршрут может начаться от станции метро « Гостиный двор». Дойдите вдоль арок Гостиного двора до башни Городской думы. Остановитесь перед ёлкой у Гостиного двора, рассмотрите её, как она украшена, какие герои выстроились вокруг ёлки в хоровод.
Дойдите до башни Городской думы. Рассмотрите с ребёнком её зимнее украшение, послушайте куранты. Вспомните, какие часы извещают нас о наступлении Нового Года, где они находятся.  Пройдите до Дворцовой площади. Найдите приметы праздника на Невском проспекте. Обратите  внимание  ребёнка , как много ярких огней украшают город. 
Найдите ёлку на Дворцовой площади. Сравните её с другими ёлками. Каков у неё наряд, чем она выделяется среди своих подруг. Пройдите на Дворцовую набережную и полюбуйтесь панорамой Невы. Путешествие закончено.
Цель такого путешествия показать, как изменяется облик города накануне Нового года, каким ярким, красивым, сказочным может быть Санкт- Петербург зимой.
