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                                              Введение
Цель: изучить обстоятельства сооружения памятников истории и культуры в г.Славгороде с последующим созданием каталога «Памятные места г.Славгорода»

Задачи: 

1. Собрать информацию  о памятных местах и сооружениях  города Славгорода.

2. Провести анализ информации о памятниках истории и культуры г. Славгорода.
3. Систематизировать информацию о памятниках истории и культуры.
4. Оформить каждый памятник как отдельный объект, составить каталог.

Объект исследования: исторические хроники г.Славгорода
Предмет исследования: объекты исторического и культурного наследия г.Славгорода
Методы исследования: 

1. Поисковый метод
2. Типологизация
3. Классификационный метод                                                                                                                   
Актуальность: Я родился и вырос в городе Славгороде, который расположен на территории суровой Кулундинской степи. Наш город уникален -  с высоты птичьего полёта город представляет собой тетрадный листок в клетку. Город застраивался по типу римского военного лагеря: прямые улицы располагаются параллельно и перпендикулярно друг другу. Близость уникального озера Яровое, который стал курортной зоной, натолкнуло меня на мысль создать каталог памятных мест с описанием, который расскажет туристам о нашем городе. Кроме того, предполагаю, что не все жители нашего города знакомы с историей всех памятных мест моего города. Каталог, на наш взгляд, является своего рода документом, в котором зафиксированы основные события нашей малой Родины, памятники и памятные места являются  вехами  старой и новой истории города, в котором я живу. 
Новизна исследования: в ходе исследования выяснилось, что такого каталога не существует. Краеведческий музей города содержит богатую информацию о памятных местах города, но материал систематизирован не был.   Предполагаем, что первый  этап исследования позволит нам продолжить нашу работу далее. Кроме печатного издания Каталога, мы планируем создать виртуальную экскурсию по городу, а также серию очных экскурсий с разработанными маршрутами по  материалам исследования. Каталог является открытым, и следующий этап – это экспедиции по прилегающим сёлам округа. Список памятных мест округа уже составлен.
I.  Основная часть

Первая глава. Из истории г.Славгорода
     Что  такое памятник? Памятники — один из видов объектов культурного наследия народов РФ[1]. Памятник – это сооружение, предназначенное для увековечения людей, событий, объектов [2]. Памятники истории и культуры –  сооружения, памятные места и предметы, связанные с историческими событиями в жизни народа, развитием общества и государства, произведения материального и духовного творчества, представляющие историческую, научную, художественную или иную культурную ценность [3]. Памятники подразделяются на [4]: памятники археологии, памятники истории, памятники архитектуры, памятники монументального искусства.                                                                                                                                            «Памятными местами являются территории, ландшафты, связанные с событиями, имеющими историческую, научную или иную культурную ценность...» [11].
Город краевого подчинения, центр Славгородского района Алтайского края, Россия. Расположен в западной части Кулундинской степи между озерами Секачи и Большое Яровое, находится на расстоянии 20 километров от пограничной полосы с Казахстаном. Основан в 1910 г., возникновение связано с проведением Сто​лыпинской аграрной реформы. В 1914 году поселок Славгород получил статус города. В период с 1917 по 1930 года он являлся административным центром Славгородского округа и уезда. С января 1945 года город вошёл в краевое подчинение. В 1917 году Славгород был соединён железной дорогой с Транссибирской магистралью. В 1915 г. в нем насчитывалось 600 домов и 4,5 тысяч жителей.   В 1917 г. Славгород стал одним из уездных городов Ал​тайской губернии. Советская власть установлена в феврале 1017 года и восстановлена в октябре 1919 года.

Выгодное расположение Славгорода как опорного пере​селенческого пункта привлекло внимание купечества. На средства купца А. И. Винокурова были построены первые кирпичные здания — торговая контора, магазин, склад. Ули​цы Столыпинская и Московская освещались электричеством, электростанцию оборудовал житель Я. А. Унгер на средства «Общества благоустройства города»; имелись почта, теле​граф, синематограф.                            1916 г. была подведена железная до​рога с выходом через станцию Татарская на Транссибирскую магистраль. К 1917 г. в Славгороде действовали чугунно-литейный завод, паровозное депо, две паровых молотилки, ско​тобойня, маслобойня, пимокатно-войлочное производство, ку​старные мастерские. В период с 1920 по 1930 года вошли в строй, предприятия по переработке продукции сельского хозяйства и ремонту оборудования, механизмов. Начали работать железнодорожные мастерские. Во время Отечественной войны в здешние места были направлены эвакуированные с оккупированных немцами территорий промышленные предприятия. Среди них были Серпуховский завод кузнечного оборудования, бромный завод с Перекопа, который в последствии стал Славгородским химическим заводом. После окончания войны в Славгороде были заложены и вошли в эксплуатацию молочно-консервный завод, мясокомбинат, мебельная фабрика, завод радиоаппаратуры, строительный трест.

План исторической части города представляет собой пра​вильную сетку кварталов с улицами, вытянутыми с севера па юг и с запада на восток. К началу 1930-х годов в истори​ческом центре по улице Комсомольской возводится ряд зда​ний в характерных для того времени формах, связанных с конструктивизмом. Эти постройки являются памятниками со​ветской архитектуры.

В начале 2012 года Славгородский район стал относиться к территории города Славгород. К городскому округу относятся 23 поселения и станция Айнак. В современном городском поселении хорошо развита инфраструктура. Здесь расположены поликлиники, диспансеры, педколледж,  техникумы, Академия экономики и права, детская школа искусств, краеведческий музей, библиотеки, Парк культуры и отдыха.

  Славгороду исполнилось сто четыре года, и это не малый срок для города, чтобы  в нем появились памятные, свойственные только этому поселению места. Ведь эти монументы это не только произведения искусства, но и величайшее достояние истории, дань нашим предкам и их славным деяниям. Город Славгород славен своей богатой и интересной историей, и различные культурные памятники –  это как бы материальное подтверждение того, что мы не забыли историю, чтим и храним память предков. Нет ничего удивительно, что каждый житель желает больше знать об истории своего города и осознать величие его прошлого и его людей.

Вторая глава: туристический портрет г.Славгорода

2.1  Виды  памятников
К памятникам истории  мы отнесли: памятные доски, памятные знаки, исторические объекты  и памятные места города. Памятниками архитектуры являются здания и сооружения, построенные со дня основания города до 1979 года.
Памятники истории: объекты культурного наследия народов РФ
К первой группе памятников истории  мы отнесли памятные доски, которые устанавливались в разные годы в связи с историческими событиями нашего города (17 объектов). Например: Памятная доска установлена на здании музея -  «С балкона этого здания осенью 1928 года обращался к славгородцам прославленный полководец, трижды Герой Советского Союза Семен Михайлович Буденный». Памятная доска «Бойцам и командирам Красной Армии, умершим от ран в военных госпиталях г.Славгорода во время Великой Отечественной войны 1941-1945». К этой же группе мы решили отнести и памятную доску, установленную не в г.Славгороде, а в с.Нижняя Эшера Сухумского района, так как наш земляк командир отделения связи третьего парашютно-десантного батальона 345 гвардейского ОПДП гвардии старший сержант контрактной службы  Вольф Виталий Александрович  погиб в 1993 году, выполняя служебно-боевые задачи на территории сейсмической лаборатории.
Вторая группа – это объекты культурного наследия (мемориалы, бюсты, сооружения) также связанные с событиями города в разное время (10 ныне действующих объектов). Каждый памятник этой категории напоминает о трагических и трудовых событиях, произошедших на моей Родине. В год 100 летнего юбилея в центре города установлен бюст П. А. Столыпина, основателя города. Уникальной находкой для нас стала фотография первого памятника, которого давно уже нет в нашем городе – это памятник Александру II, реформатору, отменившему крепостное право.  Другой памятник, который ушёл в историю – это памятник покорителям целины. Он был уничтожен вандалами в 1996 году.  Изучая архивные материалы, мы обнаружили, что в городе в разное время были установлены памятники В.И. Ленину, которые уже демонтированы. Один их них на площади города возле ДШИ, второй во внутреннем дворике бывшего детского дома. Здесь же наблюдается и памятник пионеру-герою.
Интересна история и памятникам защитникам Отечества в годы Великой Отечественной войны. Первый памятник был сооружён в 1967 году, демонтирован в 1977 году, так как был сооружён мемориал Славы. Первый памятник перенесён на территорию городского кладбища, недавно реставрирован и на нём появилась памятная доска, посвящённая бойцам и командирам, умершим госпиталях города от ранений. Уходя из жизни люди, стирается память, желтеют фотографии – время неумолимо. Чтобы сохранить историю города мы решили создать отдельный раздел в каталоге «В память о прошлом». Отвели мы место и скульптуре «Лось» в городском парке, которая была недавно демонтирована. Долгое время эта скульптура украшала парк. И во многих семьях хранятся фотографии на её фоне.
Третья группа объектов культурного наследия –  памятные знаки. Мы отнесли к этой категории 4 объекта. Они установлены сравнительно недавно, но дают нам возможность помнить о событиях минувших дней:  памятный знак «В ознаменование 100-летия основания Славгорода 2010г.». В этом же году установлен  Памятный камень, посвящённый  бойцам и   командирам, которые отправлялись на фронт сформированных в городе 312-й Смоленской и380-й Орловской  Суворова и Кутузова стрелковых дивизий на территории железнодорожного вокзала. И, наконец, Памятный камень «Жертвам политических репрессий», 2011 год, находится на территории городского кладбища, и Памятный камень погибшим лётчикам в мирное время.
Четвёртая группа объектов культурного наследия  самая маленькая. Мы решили выделить памятные места города отдельно (4 объекта). В январе 2014 года по предложению городской топонимической комиссии в Славгороде появились две новые городские площади. Участок территории, расположенный по ул. К. Либкнехта, 143 «б» на пересечении с ул. Комсомольской, теперь носит название площадь Победы.
Площадь Молодежная, занимающая 0,55 га, появилась в третьем микрорайоне. С восточной стороны она ограничена красной линией ул. Ленина, с западной – границей средней школы № 15, с северной и южной – многоэтажными жилыми домами. На площади Победы проходят все значимые мероприятия города. Эта площадь – свидетель истории города. А площадь Молодёжная, в первую очередь, радует детей – здесь уже много лет перед Новым годом появляется Снежный городок, куда приходят маленькие славгородцы со своими родителями.
В этот же раздел  мы включили ещё два памятных объекта: скульптура «Новобрачные» и скульптура «Влюблённые», расположены по улице Ленина, так как для молодёжи города два этих сооружения значимы.
К памятникам градостроительства и архитектуры на сегодняшний день мы отнесли 23 объекта. Были определены временные рамки сооружения памятников архитектуры -  с 1909 года по 1979 год.  Мы выяснили, что первое здание, которое сегодня находится в списке  памятников градостроительства и архитектуры, было сооружено в 1909 г. 3десь в 1918 году размещался Славгородский военно-революционный повстанческий штаб, современное использование - контора. В  1913-1916 было построено здание - памятник архитектуры начала ХХ в. в формах эклектики, современное использование - краеведческий музей. Памятник архитектуры начала XX в., построенный в 1914 году по ул. Ленина,
Далее здания, которые представляют историческую ценность и являются памятниками архитектуры,  сооружались в 1920, 1927, 1928, 1929, 1930, 1934, 1949, 1959 годах.
Таким образом, мы систематизировали все объекты культурного наследия и занесли их в реестр в форме  таблицы, которая содержит следующую информацию: номер в реестре, название объектов культурного наследия, вид памятника истории и культуры (памятник истории или памятник архитектуры), год сооружения, место расположения, краткое описание, автор/изготовитель. Самое проблемное в нашем исследование было определение автора, создателя памятника. Имён в нашей таблице зафиксировано крайне мало.
2.2 Опыт создания каталога. Определение памятников как отдельных объектов в каталоге.
Создавая каталог как туристический портрет города, мы осознавали, что гостю города будет интересно познакомиться с историей города в хронологическом порядке. Поэтому  изучив памятные места и сооружения г.Славгорода, мы подразделили их по принадлежности к историческим событиям, происходившим в нашем городе, связывая историю города с историей страны. Значимыми событиями были определены в следующем порядке: возникновение поселения с последующим присвоением статуса  города, установление Советской власти, Великая Отечественная война, целинная эпопея, локальные войны и события мирного времени сегодняшних дней.  Эти разделы и вошли в каталог. К каждому объекту прилагается информация, рассказывающая об истории памятника, насколько мы смогли это выяснить. Допускаем исторические неточности, так как сейчас трудно восстановить реальные события прошедших лет.

Обозначая каждый объект в реестре,  мы присвоили личный номер, который состоит из серии (по принадлежности к видам памятников), где буквы обозначают: ПА – памятник архитектуры, ПИ – памятник истории, ПД – памятная доска, ПЗ – памятный знак, ПМ – памятное место; и номера по порядку. Нумерация идёт с порядкового номера в каждом разделе реестра с 01 по возрастанию. Каталог открытый: отсутствуют некоторые данные о памятниках (автор, год установления, неполная информация об истории памятников).  Каталог завершается реестром памятников по разделам.
II. Заключение

В ходе исследования мы обнаружили всего 58  действующих памятников в г.Славгороде. Памятники подразделяются на памятники истории и памятники архитектуры. К памятникам истории  мы отнесли: памятные доски, памятные знаки, исторические объекты  и памятные места города. Памятниками архитектуры являются здания и сооружения, построенные со дня основания города до 1979 года. Время установления памятников истории – 1920-2014 годы. Значительная часть памятников истории, в том числе памятные, знаки и памятные доски установлены в последние годы, что говорит о возрастании интереса к истории города и желании жителей города увековечить значимые события для потомков.
Нам удалось создать каталог «Памятные места города Славгорода». В конце каталога размещен реестр памятников, в котором содержится информация о времени установления, авторах памятников; указывается место расположения, личный номер в каталоге. Отдельной страницей обозначены памятники истории, которые на данный момент уже демонтированы, но являются частью истории города. Обозначая каждый объект в реестре,  мы присвоили личный номер, который состоит из серии (по принадлежности к видам памятников), где буквы обозначают: ПА – памятник архитектуры, ПИ – памятник истории, ПД – памятная доска, ПЗ – памятный знак, ПМ – памятное место; и номера по порядку. Нумерация идёт с порядкового номера в каждом разделе реестра с 01 по возрастанию. Каталог открытый: отсутствуют некоторые данные о памятниках (автор, год установления). Каталог имеет право на существование и должен быть продолжен.

 Готовится  печатное издание. 
III. Источники

1. Большой юридический словарь. 3-е изд., доп. и перераб. / Под ред. проф. А. Я. Сухарева. — М.: ИНФРА-М,2007. — VI, 858 с. — (Б-ка словарей "ИНФРА-М").

2. Энциклопедия Брокгауза и Ефрона. http://www.onlinedics.ru/slovar/brok.html 

3. Национальная историческая энциклопедия http://interpretive.ru/dictionary/406/     

4. Классификация памятников культуры и истории.  http://www.rrc.ysu.ru/resource/network/doc20/3.htm
5. Охрана памятников истории и культуры http://www.strojabc.ru/portal/block/67/article/1121
6. КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ НЕДВИЖИМОГО ПАМЯТНИКА КУЛЬТУРЫ:

ИНФОРМАЦИОННО-ЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Е.А.Шорбан, В.И.Колесникова, В.И.Плужников

http://www.museum.ru/future/part03/030201.htm 

7. КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ МУЗЕЙНОГО ПРЕДМЕТА:

ИНФОРМАЦИОННО-ЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Е.С Кузьмина, Л.Я.Ноль, В.В.Черненко, Е.Л.Кощеева, И.Ю.Хургина

http://www.museum.ru/future/part03/030202.htm 

8. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ФОРМАТА КУЛЬТУРНОГО ЛАНДШАФТА

(как составная часть работы по формированию

Российской сети культурного наследия)

Ю.А.Веденин, М.Е.Кулешова, И.П.Чалая, И.Г.Иванова, О.Е.Штеле,

А.Н.Давыдов, Л.Е.Востряков, А.В.Еремеев, С.А.Пчелкин

http://www.museum.ru/future/part03/030203.htm 

9. Общественный каталог памятников, посвященных членам семьи Рерихов

http://forum.roerich.info/showthread.php?t=5393
10.  Приказ Минкультуры СССР от 13.05.1986 N 203 "Об утверждении "Инструкции о порядке учета, обеспечения сохранности, содержания, использования и реставрации недвижимых памятников истории и культуры" 

11. Журнал «Минувшие дни», 1- 6 выпуски
12. Газета «Славгородские вести», 2006 -2015 г.г.
13. В.Г. Жемеров. СЛАВГОРОД, Барнаул-2000г.

IV. Приложение                                                                                                                     Глоссарий:                                                                                                                                      Реестр — книга для регистрации дел, документов, имущества и т. п. В бухгалтерском учёте составляется реестр карточек для аналитического учёта.                                                         Реестр — форма систематизации, учёта; список, перечень, опись, система.                               Реестр — информационный ресурс, включающий в себя документы на бумажных и электронных носителях, дела и систему записей по установленной форме в книгах учёта, производимых регистратором.                                                                           Эклектика — направление в архитектуре, доминировавшее в Европе в 1830—1890-е годы. Эклектика в архитектуре и изобразительном искусстве представляет собой сочетание разнородных стилевых элементов или произвольный выбор стилистического оформления для зданий или художественных изделий, имеющих качественно иной смысл и назначение.                                                                                                               Эклектика - это гармоничный симбиоз разных стилей, объединенных основной идеей удобства и комфорта. 
Конструктиви́зм — советский авангардистский метод (направление) в изобразительном искусстве, архитектуре, фотографии и декоративно-прикладном искусстве, получивший развитие в 1920 — первой половине 1930 годов. Характеризуется строгостью, геометризмом, лаконичностью форм и монолитностью внешнего облика. 
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Историческая веха: События мирного времени                   сегодняшних дней
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Номер объекта: ПД- 12 


Населенный  пункт:  г.Славгород


Тип объекта: мемориальная доска


Название памятника: Мемориальная доска  в честь  Кащавцева Алексея Николаевича.                                                               Время установления памятника: 2002 год 


Состояние памятника: приемлемое 


Комментарии по местоположению: установлена в здании МБОУ                      «Лицей №17»


Автор памятника:                                 �
�
      История памятника


16 марта 2002 года капитан милиции, Кащавцев Алексей Николаевич, трагически погиб, при исполнении служебных обязанностей. Алексей Кащавцев – выпускник средней школы №17, бывший военный, капитан милиции, давший присягу служить своему Отечеству, пожертвовал собой ради спасения жизни других людей, выполнив свой служебный долг. Сотрудники милиции получили информацию по телефону о том, что в подсобном помещении одном из жилых домов города Саранска были обнаружены автоматические патроны и граната Ф-1. При обследовании места обнаружения боеприпасов происходит взрыв замаскированного взрывного устройства. А. Н. Кащавцев получил многочисленные ранения, от которых скончался на месте.  В 1983 году Алексей окончил Ачинское военное авиационное училище. С 1993 – 1996 год работал старшим техником инженерно-авиационной службы тяжёлого бомбардировочного полка. Затем он стал начальником группы обслуживания авиационного полка БВВАУЛ им. Вершинина. С 2001 года – участковый уполномоченный милиции Октябрьского РОВД г. Саранска. В милиции заявил о себя, как настоящий профессионал.  20 мая 2003 года была открыта мемориальная доска памяти капитана милиции Кащавцева А. Н в школе №17. Спортивным комитетом г.Славгорода было принято решение Турнир по баскетболу, памяти капитана милиции Кащавцева А. Н. Турнир проводится в лицее с марта 2008 года.
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