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Почему нитью общения с детьми мы выбираем сказку? Да потому, что сказка всегда, во все времена, имела огромную власть над детским сердцем. В сказках заключена мудрость народа, завязанная на человеческих чувствах, эмоциях и жизненных ситуациях, сказка своей доступностью близка и понятна детям. Каждый ребенок  хочет быть похожим на героев любимых сказок и с удовольствием играет в драматизациях. 
В МБДОУ № 4 «Ляйсан» дети подготовительной группы №2 совместно с музыкальным руководителем и воспитателями поставили театральную постановку по сказке «Три поросёнка». Проведена огромная предварительная работа педагогов и родителей. Активное участие в изготовление атрибутов к сказке приняли сами дети.
И вот мир театра открыл свои кулисы для младших дошкольников. Каждый зритель проникся чувствами, переживал вместе с героями сказки, а вместе с тем постиг простую и сложную, поучительную и убедительную правду жизни. Творческий подход к подбору декорации,  костюмов, высокое сценическое мастерство маленьких актеров – визитная карточка детского сада.

