«Хорошо рядом с мамой!»
Взаимоотношения между мамой и ребенком вторгаются во все сферы жизни. С самого рождения мама учит нас общению. Мама – это человек, определяет качество эмоциональной личности. Между матерью и ребенком складывается особый вид привязанности, иногда продолжающийся всю жизнь. Эта привязанность может способствовать развитию ребенка, а может удерживать взросление и становление ребенка. Мама особо ответственна за формирование чувства доверия в ребенке к себе, миру, другим людям. Мама – это человек, занимающий одно из главных мест в жизни.
Воспитывать у детей любовь и уважение к матери и членам семьи, прививать детям чувство привязанности к маме, семье и дому - наша задача.
В  преддверии самого нежного семейного праздника «День Матери», 27 ноября в старшей логопедической группе №5 «Букваренок» состоялось праздничное развлечение «Хорошо рядом с мамой!».
Дети вместе с воспитателями готовились к этому празднику: разучивали стихи о маме, рисовали портреты, подготовили сюрпризы для мам. Дети эмоционально и  с удовольствием  рассказывали о своих мамах. В рассказах они выразили всю свою любовь и отношение к мамам.
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С помощью мам была подготовлена стенгазета «Моя мама – лучшая на свете!» 
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и выставка рукотворных увлечений «У моей мамы руки золотые»
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Самое активное участие в выставке приняла Бурлакова Виктория Сергеевна. Она представила вышитую подушечку и панно, колье из бисера, фото с изображением прыжка с парашютом. Быстрова Виктория Вячеславовна также представила свое хобби: вышивка крестом и семейное фото. Куницина Марина Сергеевна любит вязать спицами, поэтому представила на выставку вязанные тапочки. Набокова Ольга Григорьевна показала, как с помощью обычных ниток и шарика можно изготовить шапочку.  Наталья Афанасьевна Сиваткина удивила всех своим чудо – деревом из бисера. А Соловьева Татьяна Евгеньевна порадовала всех  рисунком «Снегири». 
Праздник удался на славу: дети вместе с мамами играли в разные игры с воздушными шариками: «Веселый слалом», «Волейбол».
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Танцевали веселый танец «Зарядка»
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Превращали шарик в Веселый смайлик
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Каждая мама  любит порадовать своих детей  чем - нибудь вкусненьким, в  игре «Угадай на ощупь» мамы отгадывали, какие продукты находятся в мешочках.
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Приятным сюрпризам были для мам  памятные подарки, сделанные руками детей.
И в завершении праздника, дети вместе с мамами пили чай с угощениями, которые мамы приготовили с любовью  своими руками: различное печенье, вафли, тортики.
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Подготовила: воспитатель Корикова Надежда Николаевна
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