"Формирование внимания, усидчивости и сосредоточенности у детей старшего дошкольного возраста"
Рост темпа современной жизни, большой поток информации, развитие многообразных форм массовой культуры привели к увеличению объема знаний, необходимых для жизни современному человеку. Происходящие изменения в обществе оказали влияние и на развитие детей, активно включившихся в жизнь, и выдвинули новые требования к системе образования в целом. Дошкольное образование стало рассматриваться как первая ступень во всей системе непрерывного обучения. Осуществлять подготовку к школе, создавать условия для эмоционального, физического, интеллектуального и творческого развития призвано дошкольное учреждение.
Развитие произвольного внимания в дошкольном возрасте является одним из непременных условий успешного обучения в школе. Умение действовать без отвлечений, следовать инструкциям и контролировать полученный результат – все это требования, которые предъявляет школа к произвольности детского внимания.
Дети, начинающие обучаться в школе, чаще всего страдают от рассеянности или неразвитости своего внимания. Развивать и совершенствовать внимание не менее важно, чем учить письму, счету, чтению. Внимание выражается в точном выполнении связанных с ним действий. Образы, получаемые при внимательном восприятии, отличаются ясностью и отчетливостью. При наличии внимания мыслительные процессы протекают быстрее и правильнее, движения выполняются более аккуратно и четко.
Ранняя диагностика на этапе дошкольного и школьного обучения помогает выявить детей с низким уровнем развития внимания (его свойств), которое не только влияет на качество формирования навыков письма, чтения, счета, но и в значительной мере определяет успешность овладения ребенком общеучебными и предметными умениями, полноценность усвоения всего учебного материала начального этапа обучения.
Многие трудности, связанные с низким уровнем развития внимания заявляют о себе уже в период дошкольного детства. В школе такие ученики испытывают большее, по сравнению с другими учащимися класса, напряжение при овладении школьными навыками, нередко отстают в темпе учебной деятельности. Поэтому очень важно, установив у ребенка требующие коррекции особенности развития внимания, вовремя начать коррекционную работу.
     Дошкольник не может быть внимательным вообще. Его внимание всегда проявляется в определенных конкретных психических процессах: он всматривается, вслушивается, отгадывает загадку, пытается прочитать слово в "Букваре" или увлеченно рисует, играет.
     Одни ученые утверждают, что как особого, независимого процесса внимания не существует, что оно выступает лишь как сторона или момент любого другого патологического процесса или деятельности человека. Другие полагают, что внимание представляет собой вполне независимое психическое состояние человека, специфический внутренний процесс, имеющий свои особенности, несводимые к характеристикам других познавательных процессов.
        В своей работе используем  игры и развивающие упражнения на развитие внимания, представляющие собой задания, направленные на развитие всех качественных характеристик внимания как психического процесса, а именно: объема, концентрации (силы, сосредоточения), устойчивости (длительности, сосредоточения), а также распределения и переключения внимания. Это такие игры и упражнения, как "Запомни", "Повторение нумерации", "Корректура", "Веселый счет", "Счетчики", "Пишущая машинка", "Будь внимателен", "Каких чисел недостает", "Найди отличия", "Борьба за цифру", "Сумеешь ли ты увидеть?", "Какие цифры скрыты?" и другие, а также разнообразные занимательные задачи и физкультминутки.
     Большую долю игр и упражнений  опробовали  индивидуально в свободной деятельности, затем лишь эпизодически включали дополнительный материал в НОД.
     Особенно тщательно  подошли  к отбору системы упражнений:
1. упражнения выбирали из специальной литературы;
1. выбираемые упражнения должны были занимать небольшой временной промежуток для их выполнения;
1. содержание упражнений прямо или опосредованно было связано с формированием знаний, умений и навыков;
1. упражнения должны были быть содержательными, интересными, необычными и понятными детям;
1. была необходима вариативность использования упражнения;
1. упражнения проводила систематически, последовательно, постепенно усложняя;
1. подводили  итоги, выявляя победителя и замечая даже незначительные успехи.
     Мобильность и вариативность подобранных  нами игр и упражнений, а также большой выбор дидактического материала, позволили не только предлагать различные задания детям с разным уровнем подготовки, но и модифицировать одни и те же задания для сильных и слабых воспитанников.
    Успешности коррекционной работы с детьми  способствовали: высокая мотивация детей, наличие предметно-развивающей среды и заинтересованность родителей.
    Попадая в специально организованную развивающую среду, дети с имели возможность под контролем воспитателя упражнять свои умения и чувствовать поддержку взрослого .        
    Игры и материалы доступны детям - они находятся на стеллажах и дети могут  ими пользоваться в любое свободное время: "Шашки", "Шахматы", "Пазлы",  "Танграм", "Волшебный круг", "Мозаика", "Лабиринты", "Домино", "Лото". В процессе занятий у детей наблюдался стойкий интерес ко всем играм, но особую заинтересованность вызывали игры, направленные на развитие сенсорного и моторно-двигательного внимания, во время игр дети проявляли инициативу, уверенность в своих силах. 
     В нашей группе воспитанию усидчивости помогают  настольные игры, игры в конструктор и лего, занятия лепкой, аппликацией и т.п., то есть те игры, которые продолжаются определенное время. Доводить начатое дело до конца, не бросая на полпути - это тоже воспитание не только волевых качеств, но и усидчивости.
     Поощряем  игры, в которых требуется внимание , усидчивость и сосредоточенность. Таких игр в нашей группе  множество, например, конструирование. Дошкольники учатся работать по схемам, образцам, начинают понимать – чтобы добиться результата, нужно хорошо потрудиться, стать более терпеливым и внимательными. В этом нашим дошкольникам помогают и различные головоломки, и задачки, которые содержат скрытый смысл, аппликации, вышивание, сюжетно-ролевые игры, конструкторы.
   Для успешности  коррекционной  работы  привлекаем родителей.
   Для родителей проведены тематические  беседы и консультации:
1. "Внимание и его роль в учебной деятельности".
1. "Возрастные особенности внимания дошкольников".
1. "Психолого-ᴨȇдагогическая помощь детям - дошкольникам с нарушением внимания".
     Родителям даём рекомендации, как  тренировать внимание, сосредоточенность и усидчивость в повседневных делах. Беседуя с родителями напоминаем, какое задание было дано Золушке : "Вот тебе два мешка фасоли: отдели черную от белой и поскорее..." - это ведь тоже задание на выработку внимания и усидчивости. Рекомендуем  дома заниматься примерно тем же: разложить столовые приборы по ячейкам, одновременно считая их; разложить поглаженное белье в стопки и не перепутать носовые платки с полотенцами  и т.д.
          В результате проведённой работы у детей повысился уровень развития внимания. 
     Отсюда можно сделать вывод, что если достаточно хорошо знать научную и методическую литературу, уметь организовать коллективную и индивидуальную работу с детьми, создать насыщенную развивающую среду в группе, то можно успешно проводить работу по развитию внимания, усидчивости и сосредоточенности  у детей дошкольного возраста.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
С учетом проведенной работы по формированию  внимания, усидчивости и сосредоточенности детей старшего дошкольного возраста нами сделаны следующие выводы:
1. Внимание ребенка возникает на основе безусловного рефлекса. Поскольку физиологической основой внимания является возникающий в коре головного мозга очаг оптимального возбуждения (доминанта), образование которого возможно при условии торможения всех остальных участков коры, маленькие дети не способны к длительной сосредоточенности, устойчивости и распределению внимания.
2. Внимание детей привлекается яркими, сильными раздражителями и сосредоточенным остается до тех пор, пока сохраняется интерес к этим раздражителям. Это непроизвольное внимание. Но формирующееся познавательное отношение к окружающему перестраивает внимание ребенка. Все большую роль на его развитие оказывает направленность личности, интересы, мышление и речь. Ребенок учится говорить, подчиняться правилам, считаться с требованиями взрослых, что способствует развитию произвольного внимания. Вместе с тем возрастают возможности распределения, переключения внимания, расширяется объем и развивается устойчивость внимания.
3. Основные характеристики внимания взрослых и детей зависят и от темперамента, направленности личности.
4. Внимание можно и нужно тренировать. Поскольку оно включено в любой психический процесс, то оно и совершенствоваться может в разных видах психической деятельности, разумно организованной взрослым. Этому способствуют специально организованные игры на развитие внимания, его свойств, видов. 
5. Положительные результаты развития основных характеристик внимания в процессе эксперимента свидетельствуют о возможности развития их в разных видах деятельности.
6. Высокий уровень сформированности характеристик внимания очень важен для учебно-воспитательного процесса. 
     


