Эссе воспитателя детского сада « Моя профессия».
Думаю, что воспитателем, педагогом, в самом глубоком смысле этого понятия, нельзя стать… Этому нельзя научиться или просто привыкнуть к этой работе… Да и не работа это вовсе… Способность и умение воспитывать — это, действительно, образ мышления, состояние души; это огромная многотерпеливая  любовь ко всем детям без исключения: послушным или избалованным, общительным или замкнутым, приветливым или не очень . 
Это колоссальная степень ответственности — и, прежде всего, за каждый свой поступок, за каждое своё слово. Ведь детские сердца настолько чисты, открыты и наивны… Их так легко обмануть, обидеть, ожесточить…
Нам не дано, к сожалению, повлиять на взрослую жизнь наших детей, мы не знаем, какая судьба им предстоит — лёгкая и безмятежная или, наоборот, трудная, порою безрадостная, но ведь мы же можем, мы просто обязаны сделать счастливым их детство! Как верно когда-то заметила умнейшая Агата Кристи:» Мне кажется, что одна из самых величайших удач в жизни человека — это счастливое детство». Детские воспоминания должны быть тёплыми, яркими и солнечными вспышками в памяти любого взрослого, не так ли ?  КАК больно порой встретить потухший, не по – детски серьезный взгляд ребенка. Что произошло? Где его улыбка? Сразу хочется помочь ему , одарить частичкой своей души. Ведь у каждого малыша большая потребность в эмоциональном контакте .Маленький человечек верит мне. И  как важно , чтобы первые уроки добра , любви, справедливости он получит от меня. Именно поэтому моя профессия называется Воспитатель. В этом моё служение. Я хочу, чтобы мои воспитанники, то есть мои дети, были счастливы. Вот и весь мой педагогический замысел…
В детском саду я проработала более 5 лет, но совсем недавно я поняла, что это именно мое место. Все эти годы были разные. Я разная, дети, жизнь разная. Не скрою, мне было очень трудно: написание планов, подготовка и проведение разнообразных организованно - образовательной деятельности, необходимость знания множества детских игр и развлечений, общение с такими разными родителями—все это нередко вызывает панику. Иногда сомневалась в выборе профессии от неумения и бессилия. Но меня окружают знающие педагоги, специалисты и просто сердечные люди, у которых я  учусь  и хочу учиться дальше , и всем им я очень благодарна…
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