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Как развивать одаренность детей.

· 
Если вы хотите вырастить творческого человека, то, прежде всего, обратите внимание, взор на себя, на свои отношения с ребенком «со стороны».
· 
Самое главное – любить своего ребенка, значить принимать его таким, какой он есть, радоваться его удачам, успехам. Переживайте успехи и огорчения, участвуйте в его развитии, будьте внимательны к делам, и его увлечениям.
· 
Будьте примером для ребенка. В развитии и воспитании шире используйте свои знания, умения и навыки.
· 
Пытайтесь ответить на все вопросы малыша, привлекая дополнительную информацию.
· 
Развивайте наглядно-образное мышление, воображение. При этом вам помогут рисование, аппликация, лепка, конструирование, игра, музыка.
· 
Насильно творчество не развивают. Не навязывайте своих интересов ребенку, дайте свободу выбора, поиска.
· 
Все время поддерживайте, помогайте ребенку, но в своей помощи идите за ним, а не тащите его, не разрушайте детский мир творчества необдуманными словами или поступками.
· 
Односторонности развития творчества «математика, лепка, музыка», не следует бояться, но обращайте внимание ребенка на другие занятия.
· 
Создавайте условия обогащения и развития ребенка, позволяющие максимально проявиться его задаткам, возможностям.
· 
Не ускоряйте развитие ребенка путем натаскивания, формирования сложных навыков, не соответствующих естественным этапам развития.
· 
Помните об одном мудром правиле – «Не навреди», так как одаренные дети очень чувствительны, ранимы, быстро усваивают то, что можно, что нельзя, поэтому не угрожайте ему: объясните причину вашего недовольства, предложите самому оценить себя, укрепляйте уверенность малыша в свои силы. Для этого необходимо не только соответствующая оценка его сил и возможностей, но даже немного завышенная. Не бойтесь, зазнайкой он не вырастет, но у него будет запас сил и уверенность при встрече с неудачами.

