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Сценарий спортивного развлечения ко дню Матери
Автор: Игольникова Анна Дмитриевна, инструктор по физической культуре, МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 3 п. Маслова Пристань Белгородской области Шебекинского района».

Тема: «Самая спортивная Мамочка моя!».
Краткое описание: данный сценарий содержит конкурсы, эстафеты, игры, танцы с участием детей и родителей и может быть полезен  воспитателям и специалистам ДОУ  при подготовке ко дню Матери, или другим праздникам.
Возраст: 6-7 лет (подготовительная к школе группа).

Форма проведения: эстафеты.

Место проведения: спортивно-музыкальный зал.

Участники: дети и родители.

Цель: укрепление взаимоотношений между детьми и родителями, создание радостного, позитивного настроения.
Задачи:

-совершенствовать двигательные умения в непринужденной обстановке;
-осуществлять преемственность в физическом воспитании детей между дошкольным учреждением и семьей;

-обогащать родителей знаниями, практическими умениями в организации и проведении досуга с детьми;

-воспитывать уверенность в себе, волевые качества, умение общаться;

-прививать любовь к занятиям физической культурой и спортом.

Оборудование: султанчики по количеству детей, звезды из картона для жеребьевки команд двух цветов, шляпки-2, бусы-2, юбки-2, кастрюли-2, корзины-2, фрукты по количеству участников, воздушные шары-2, зонт, корзина пластиковая с калошами по количеству участников, осенние листья из картона (дубовые, кленовые, березовые, рябиновые), мягкие модули-2 набора, обручи-4, мячи небольшие-4, награды и грамоты победителям и участникам, подарки для мам, оборудование для просмотра презентации.
Предварительная работа: изготовление подарков для мам, разучивание стихотворений, песен, движений для танцев.

Ход развлечения:

Под торжественную музыку дети заходят в зал, строятся в шеренгу.
Ведущий: здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые взрослые! Мы приветствуем вас на спортивном празднике! Встреча наша сегодня не простая – она посвящена очень хорошему и важному празднику – дню Матери! Мама – самое первое и самое важное слово в жизни любого человека. Мамы нас растят, воспитывают, любят, отдают нам всё свое материнское сердце, тепло и ласку. Так пусть сегодня и всегда мамы улыбаются и будут самыми счастливыми! И сегодняшнюю встречу мы посвящаем нашим дорогим и любимым мамам! Сегодня ребята покажут, какие они ловкие, сильные, умелые – настоящие помощники для своих мам. А наши любимые мамочки покажут, что не смотря на множество дел и хлопот они очень любят спорт!
Дети рассказывают стихотворения по выбору воспитателя.
Ведущий: сегодня мы предлагаем нашим дорогим мамам поучаствовать в нашем празднике вместе с детьми. Но перед тем как начать наши соревнования, нужно провести разминку.

Музыкальная разминка-танец с султанчиками (песня «Мамочка», слова: А. Афлятунова, музыка: В. Канищев).
Ведущий: а для того, чтобы продолжить наш праздник, я приглашаю дорогих мам  разбиться на две команды. А сделаем мы это с помощью звездочек.
Мамы подходят к столу, на котором разложены звезды двух цветов из картона, цветной стороной вниз. Каждая из мам выбирает себе 1 звезду. И делятся на 2 команды в соответствии с цветом звезды: Команда желтой звезды и Команда Синей звезды.

Ведущий: а сейчас 1 конкурс – «Приветствие» 
Команды придумывают себе девиз и приветствуют друг друга.
Ведущий: раз сегодня у нас конкурсы, соревнования, значит должно быть и жюри!
Представление состава жюри, слово представителю жюри.
Ведущий: а сейчас конкурс-разминка для наших мам «Я самая красивая»
Задание конкурса: необходимо добежать до стола, на котором лежат шляпка, юбка и бусы. Одеть все на себя, добежать до обруча, встать в него и громко сказать «Я самая красивая!», вернуться к столу, снять все атрибуты, затем передать эстафету другой участнице.
Ведущий: наша разминка окончена. Все мамы отлично справились и доказали, что они самые красивые и быстрые. А сейчас у нас музыкальная пауза!

Дети поют песню «Мамина песенка» (авторы Пляцковский М., Парцхаладзе М.)

Ведущий: а сейчас настало время для веселых эстафет. И я приглашаю ребят присоединиться к своим мамам.
Дети становятся с мамами: мама впереди, ребенок за ней.
1 Эстафета «Варим вкусный компот»

Задание эстафеты: на финишной черте стоят кастрюли, перед участниками стоят корзины с фруктами. Нужно перенести фрукты из корзин в кастрюли – на скорость. Побеждает команда, которая справится быстрее.
2 эстафета «Дружная пара»

Задание эстафеты: пара (мама-ребенок) становятся боком, лицом  друг к другу, зажимают между собой воздушный шарик и бегут приставными шагами, огибают финиш. Добежав, передают эстафету другим участникам. Побеждает команда, которая справится быстрее.

3 эстафета «Дождливая осень»

Задание эстафеты: На финише стоит корзина в которой находятся калоши. Каждый участник с зонтом в руках должен добежать до корзины, выбрать себе пару колош, надеть их и бежать обратно. Зонт передается по эстафете. Побеждает команда, которая справится быстрее.
Ведущий: а сейчас у нас музыкальная пауза. Пусть мамы немного отдохнут, а девочки станцуют для них красивый танец.  

Девочки танцуют «Танец с зонтиками» (музыка из к/ф «Игрушка», комп. В Косма).
Ведущий: а сейчас я предлагаю вместе с мамами поиграть в игры!

1 Игра «Собери осенние листья» 

Правила игры: вызываются несколько участников. Каждый должен собрать разложенные на полу осенние листья (дубовые, кленовые, березовые, рябиновые). Побеждает тот, кто справиться раньше.

2 Игра «Узнай маму по голосу»

Правила игры: дети закрывают глаза, мамы зовут их по имени. Ребенок должен узнать маму по голосу.

4 эстафета «Что нам стоит дом построить…»

Задание эстафеты: каждая команда должна построить дом из мягких модулей. Оценивается скорость и качество постройки.

5 эстафета «Собери мячи»

Задание эстафеты: первый участник пробегает, раскладывает небольшие мячи в обручи и возвращается обратно, второй участник собирает мячи, передает следующему и так далее. Побеждает команда, которая справится быстрее.

Ведущий: вот и подошли к концу наши эстафеты. Сейчас жюри объявит результаты наших состязаний. А пока я приглашаю всех на веселый шуточный танец «Чуча-чача»

Дети с мамами танцуют, затем жюри объявляет результаты, происходит подведение итогов, награждение победителей и участников.
Ведущий:  дорогие мамы, ребята очень старались и приготовили для вас подарки! Мы ещё раз поздравляем вас с прекрасным праздником – днем Матери! И желаем вам оставаться всегда такими же веселыми, красивыми и спортивными! А в заключение нашего праздника я предлагаю вам посмотреть презентацию, которую мы специально для вас приготовили.
Дети дарят для мам приготовленные заранее подарки. После чего мамам демонстрируется презентация детских фотографий (из семейных альбомов и из жизни в детском саду) под песню «Мама – первое слово»  (авторы Ю. Энтин, Ж. Буржоа).
Используемая литература: 

1. Луконина Н., Чадова Л. «Физкультурные праздники в детском саду», М., Арис Пресс, 2003.

2. Лысова В.Я, Яковлева Т.С. и др. «Спортивные праздники и развлечения для дошкольников», М., Аркти, 2001.

3. Харченко Т.Е. «Физкультурные праздники в детском саду», Спб, «Детство-пресс», 2009.

PAGE  
4

