Протокол № 2
заседания  ШППО  по  физической  культуре 
 воспитателей дошкольных учреждений Чернянского района
от 29.01.2015 г.
присутствовало: 10 человек
 (явочный лист прилагается)
руководитель ШППО:  Валетко М.М.
место проведения: 
МБДОУ «ЦРР - детский сад «Кристаллик» 

Тема: «Развитие  двигательных  навыков  в  процессе  обучения  детей  дошкольного возраста  основным  движениям»

План
1.Физкультурное  занятие  по  обучению  детей  прыжкам  в  старшем  дошкольном  возрасте»   (открытый  просмотр).
2.Мастер -  класс «Методика  обучения  детей  дошкольного  возраста  прыжкам».
3.Круглый стол «Обмен  опытом  работы по  обучению  дошкольников  прыжкам  в  разных  возрастных  группах.  Виды  прыжков,  требование  к  оборудованию,  техника  безопасности».
4. Защита  сценариев «Спартакиада  2015».

По  первому  вопросу    был  просмотр  и  анализ  физкультурного  занятия  в  старшей  группе МБДОУ «ЦРР -  детский	  сад «Кристаллик».  Занятие  проводила  воспитатель  первой  квалификационной  категории Олиферук  Ж.Н.
Слушали: Валетко  М.М.,  которая  сказала,  что  физкультурное  занятие  соответствуют возрасту  детей,  оборудование было  продумано правильно,  построение  занятия  соответствует  требованиям ФГОС  ДО. Методика  обучения  детей  прыжкам  соблюдена.  Воспитатель  осуществляла  правильный  показ   и  объяснение  детям.
Слушали: Миронову  Н.И.,  воспитатель  МБДОУ «Золотой  ключик»,  она  отметила,  что педагогом были выполнены  все  намеченные  задачи,  организация  на занятии  хорошая, дети  активны,  подвижны,  владеют  навыками перестроений,  выполнении основных  видов  движений.
По  второму  вопросу    выступила Валетко  М.М., и  Войтова О.В.,  которые  продемонстрировали методику  обучения    прыжкам  в  высоту  и прыжкам  со скакалкой.
 Педагогами Валетко  М.М. и  Войтовой О.В.  в  мастер -  классах  было  продемонстрирована  методика, которую  слушатели  ШППО закрепили  в  практической  части.
В   работе  круглого  стола по  проблеме «Обучение  дошкольников  прыжкам  в  разных  возрастных  группах»  приняли  участие  все  участники  ШППО.
Работа  круглого  стола  показала,  что  методика  обучения  прыжкам  вызывает  затруднения  у  педагогов,  поэтому  сегодняшняя  практическая  работа  очень  поможет  в   обучении детей  на  физкультурных  занятиях.
Анализ  конспектов  сценариев  «Спартакиада  2015»  показал, что  во  всех  ДОУ  проводятся  спортивные  мероприятия:  спортивные  досуги,  праздники,  эстафеты,  спортивные  игры.
Слушали:  Метелицу  К.А. воспитателя МБДОУ «Ромашка» с.  Ольшанка»,  которая  представила  конспект  спортивно праздника  «Неразлучные  друзья -  взрослые  и  дети» (сценарий  прилагается);
Выступили: Механикова  В.В, воспитатель СБДОУ «СОШ с.  Андреевка ДГ «Солнышко»,  которая    познакомила  присутствующих  с  сценарием  досуга «День  мяча» (досуг  прилагается);
Захарова  Я.Г,  воспитатель  МБДОУ «Ромашка»  с. Ольшанка представила  свой  вариант  праздника «Спартакиада – 2015» (праздник  прилагается);
Черноусова  И.В.,  воспитатель  СБДОУ «СОШ  с. Малотроицкое»  ДГ «Колобок»   представила  сценарий  спортивного  праздник «Олимпийцы  в  детском  саду» (сценарий праздника  прилагается).
Войтова  О.В.  воспитатель  МБДОУ «Колокольчик»  познакомила  присутствующих  со  сценарием  праздника «Зарничка 2015» (сценарий  прилагается);
Маслова  Е.В. СОШ С, Верхнее  Кузькина  ДГ «Лучик»  познакомила  со  сценарием  зимнего  праздника «Зимние забавы»  (сценарий  праздника  прилагается);
Миронова  Н.И,  воспитатель  МБДОУ «Золотая  рыбка»  с.  Орлик  представила свой вариант  сценария  спартакиады  в  детском  саду  (сценарий  прилагается).
Проведенная  рефлексия  показала,  что  на  данном  заседании  педагоги    освоили  методику  обучения  различным  видам  прыжков.
Решение:
1.Всем  ДО  провести  спортивные  мероприятия  в  честь  празднования Дня  защитника  Отечества.
Срок  до  23  февраля  2015 г              отв. воспитатели

2.Провести  отбор  детей  для  спартакиады    в  мае 2015г
Срок  до 10  апреля  2015г  отв.  воспитатели.

3.Подобрать  спортивные  игры и  эстафеты для  спартакиады.
Срок до 15 апреля     отв.   Валетко  М.М.,  Войтова  О.В.,  Стоянова  И.С.

Председатель  ШППО                                           М.  Валетко



