Открытый классный час в 5 классе
по теме: «Азовское осадное сидение» донских казаков 1637-41г.г.»

Методическое обеспечение: карта Ростовской области, казачье знамя, казачья форма одежды, портреты донских атаманов М.Татаринова и О.Колуженина, мультимедийная система.

Вступительная часть:

- Ребята, вы наверное удивлены, почему у нас на классном часе находится казачье знамя, а сам я одет в казачью форму. Дело в том, что речь у нас сегодня пойдёт о знаменательной дате в истории Всевеликого Войска Донского, к которому я имею честь принадлежать. Это 14 октября – День Покрова Пресвятой Богородицы.  День, когда в 1641г. закончилось знаменитое «Азовское осадное сидение» донских казаков.

Основная часть:

9 апреля 1637г. на Войсковом Круге Войско Донское решило взять турецкую крепость Азов. С 21 апреля началась осада города, которую возглавил атаман М.Татаринов.  В союзе с донцами выступили запорожцы. Казаки поставили пушки и начали обстрел крепости. Пока шла перестрелка, донцы начали рыть подкоп. Руководил этой работой Иван Арадов. 16 июня взрыв разрушил часть стены. Казаки бросились в пролом. С другой стороны крепости донцы и запорожцы лезли на стены по лестницам. К концу дня город был взят штурмом. Казаки сделали Азов столицей Войска Донского.
Взятие Азова имело огромное значение. Крымским татарам после этого стало намного труднее делать набеги на южно-русские земли. Казакам облегчился выход в Чёрное море.

Турки не собирались отказываться от Азова. И решили вернуть его назад. В июне 1641г. под Азов прибыло 240-тысячное турецкое войско. Казаков в крепости было 5307 чел. Вместе с ними решили сражаться их жёны. Войсковым атаманом был избран О.Колуженин.
Имея перевес в силах, турки были уверены в победе. Они блокировали город и вели постоянный обстрел, а также пытались рыть подкопы. Но казаки были начеку. Они проводили контрподкопы и взрывали вражеские ходы. Кроме всего казаки проводили вылазки.

Не добившись успеха и понеся большие потери, турки пошли на переговоры. Но они окончились ничем. Казаки отказались уйти из Азова. Турки, получив подкрепления, начали новые атаки. Казакам было очень тяжело. Враг наступал круглые сутки. Но огромные потери заставили его прекратить натиск. Турки предложили выкуп за сдачу города, но казаки отвергли его, заявив: « Не дорого нам серебро и злато, дорога нам слава вечная».
Враг возобновил атаки. Казачий гарнизон ослабел, многие погибли, почти все были ранены. И тогда казаки решили выйти из города и в последнем бою погибнуть с честью. Ранним утром 14 октября 1641г., под покровом темноты, остатки гарнизона вышли в поле, но турецкий лагерь оказался пуст. Враг ушёл от Азова. С того времени и по сей день – 14 октября один из самых больших и почитаемых казачьих праздников.

Заключительная часть:

В память о героической обороне Азова казачий поэт Н.Н.Туроверов написал стихотворение «Азов», которое нам сейчас прочитает ваш одноклассник Каменщиков Илья.

Азов.

Эту землю снова и снова

Поливала горячая кровь.

Ты стояла на башне Азова

Меж встречающих смерть казаков.

И на ранней заре, средь тумана,

Как молитва звучали слова:

За Христа, за святого Ивана,

За казачий престол Покрова, 

За свободу родную , как ветер,

За простую степную любовь,

И за всех православных на свете,

И за свой прародительский кров.

Не смолкало церковное пенье;

Бушевал за стеною пожар;

Со стены ты бросала каменья

В недалёких уже янычар

И хлестала кипящей смолою,

Обжигаясь сама и крича…

Дикий ветер гулял над тобою

И по-братски касался плеча:
За святого Ивана, за волю,

За казачью любовь навсегда!

Отступала, бежала по полю

И тонула на взморье орда.

Точно пьяная ты оглянулась,-

Твой сосед был уродлив и груб;

Но ты смело губами коснулась

Его чёрных, запёкшихся губ.

( Н.Н. Туроверов)

В заключении нашего классного часа, я хочу пожелать вам, чтобы вы помнили о славном прошлом нашего края, знали на какой земле вы живёте, о тех людях, которые её защищали. Хочу, чтобы и вы если придёт нужда, смело, как наши геройские предки были готовы встать на защиту своей Родины.
