Акция «Галерея толерантности»
Все учащиеся Козельской школы-интерната приняли участие в областной Акции «Галерея толерантности», которая началась с уроков обществознания: «Гражданин – человек свободный и ответственный» (9 класс), «Человек в системе социально – правовых норм» (10 класс). На уроках ОБЖ (6-7 классы) дети изучили «Закон РФ «О противодействие экстремистской деятельности». Акция  «Танцуем вместе!» проходила во время перемен - все вместе танцевали,  это давало возможность найти  новых друзей. Воспитанию дружеских отношений, уважения, милосердия, терпимости  друг к другу способствовали такие мероприятия как ток - шоу «Мы все разные, мы все равные», занятие «Давайте жить дружно», Час благотворительности «Передай добро по кругу» (в детском саду «Красная шапочка»). Тренинг «Я и мы» среди обучающихся   начался с упражнения «Общий ритм».    
Во время тематических клубных часов по  профилактике экстремизма и правонарушений среди обучающихся в сфере межнациональных отношений дети закрепили права и нормы поведения. Различные формы работы с детьми помогают быть толерантными. Классные часы «Мы разные, но вместе! (9-10 классы), «Толерантность – это дорога добра» (7-8 классы),  «Если добрый ты – это хорошо!» (0 – 4 класс), «Другой – не значит плохой»(5-6 классы)  познакомили с основными принципами толерантности, выделили характеристики толерантного человека. 
Во время Акции «Забор толерантности» дети писали свои высказывания о толерантности.

Также  дети писали диктанты "Толерантность" (2-8 классы), посетили выставку  "Мы все такие разные, но все такие классные!" (школьная библиотека), приняли участие в интерактивной  игре «Другие мы» - все формы работы знакомили детей с понятиями «нация», «толерантность», «патриотизм», а также с культурными различиями и сходством людей разных национальностей.
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