Памятка для родителей по 
патриотическому воспитанию.

      Воспитание маленького патриота начинается с самого близкого для него – родного дома, улицы, где он живет, детского сада. Младший дошкольный возраст, по утверждению психологов – лучший период для формирования любви к малой Родине. Чувство Родины – начинается у ребёнка с   отношения к самим близким людям - к матери, отцу, бабушке, дедушке. Известна истина: что заложено в человеке вначале жизни, то остаётся навсегда. Вопросы патриотического воспитания требуют длительной, серьёзной и вдумчивой работы.
Задачи родителей:
- Побеседуйте с ребёнком о вашей семье. Дайте характеристику каждого члена семьи, покажите заботливое, уважительное отношение между всеми членами семьи. Возвращаясь с ребёнком из детского сада, предложите ему игру «Кто больше заметит интересного?»  «Как Обливчане украшают свою  станицу к празднику?» Дома предложите малышу нарисовать, что больше всего понравилось на прогулке.
- В выходные дни организуйте с детьми целевые прогулки, экскурсии по памятным местам, но ребёнка к предстоящей экскурсии надо подготовить.
Куда можно сходить:
Внимательно относитесь к вопросам детей, показывайте и объясняйте события и факты, поощряйте любознательность, развивайте способности, наблюдательность.
Обращайте внимание ребёнка на красоту родной станицы , во время прогулки расскажите, что находится на вашей улице.
Учите ребёнка правильно оценивать свои поступки и поступки других людей. Поощряйте ребёнка за стремление поддерживать порядок, примерное поведение в общественных местах.
Будьте сами активны и неравнодушны! 


