Консультация для родителей

«Читаем вместе»
Как сказал  известный писатель К. Ушинский, «Книга - лучший друг человека».

Через книгу мы познаем все. Знакомимся с художественными произведениями поэтов и писателей, с народным творчеством и народными сказками, с научной литературой, с литературой зарубежных писателей.

Книга нам помогает развивать память, логическое мышление, речь.

С помощью книги мы учимся побеждать зло, находить какие-то разгадки на поставленный вопрос, воспитываем в себе волевые качества, учимся любить, дружить, делать добрые дела. В нашем современном мире, в мире новейших совершенных технологий, люди стали забывать читать книги.

Читают только электронные книги, а это совсем не то. Родители вообще не читают детям книги, есть единичные случаи. Чем больше ребенку читать, тем лучше у него будет развиваться память, речь, воображение, тем лучше ребенок будет  учиться в школе, лучше писать сочинения, развивать свою мысль. Вся программная литература в детском саду распределена по возрастам, для того, чтобы ребенок мог понимать смысл написанного.

Читая дома, Вы уже заочно подготавливаете ребенка к школе.

Примерные произведения и авторы для детей  4-5 лет:

· Русские народные  сказки: «Кот, петух и лиса», «Заюшкина избушка», «Два жадных медвежонка», «Маша и медведь»,  «Лиса и журавль»;

· Поэты: С.Я. Маршак «Волк и лиса», «Сказка о глупом мышонке», «Пудель», С. Михалков «Дядя Степа», А.Л. Барто  «Девочка чумазая», «Лягушата», «Котенок», К.И.  Чуковский «Мойдодыр», «Краденое солнце», «Телефон»;

· Писатели: Е. Чарушин «Белка», А. Кузнецов «Осиновый сучок»  и т.д.
