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Цель:   повышение компетентности родителей в области физического развития детей посредством привлечения их к совместной игровой деятельности.
Образовательная область: «Физическое развитие».
Интеграция образовательных областей: «Социально – коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно – эстетическое развитие».
Задачи
· коррекционно - образовательные: совершенствовать умение выполнять разнообразные упражнения с гимнастическими палками,
· коррекционно - развивающие: развивать ловкость, быстроту реакции,  координацию движений, внимание, настойчивость в достижении цели;
· коррекционно - воспитательные: воспитывать дружеские отношения в игре, умение действовать в коллективе согласованно.

Планируемые результаты: 
· Дети выполняют комплекс ОРУ с палками, принимая правильно исходное положение; 
· умеют следовать игровым правилам, действовать согласованно в подвижных играх, доброжелательно относятся друг к другу в совместных играх; 
· имеют представления о том, что занятия по физкультуре являются важным компонентом здорового образа жизни; 
· соблюдают правила безопасного поведения в спортивном зале при выполнении упражнений и в подвижных играх.

Оборудование: гимнастические палки по количеству детей, волейбольные мячи  диаметром 30 см, музыкальное сопровождение комплекс «Осеннее поппури», ориентиры, корзинки, зонтики, тачки, картинки  и муляжи овощей и фруктов.
Подготовительная работа:
Придумать эмблемы, названия, девизы и представления команд, выбрать родителей - участников, подготовить места для зрителей, украсить зал; подготовить угощения и сюрпризы детям, музыкальное сопровождение.

Содержание:
Ведущий (инструктор по физической культуре):
-Здравствуйте ребята и уважаемые взрослые! Сегодня мы проводим праздник «Осень золотая», но прежде чем команды начнут соревноваться, предлагаю немного размяться. 
ИФК проводит вводную часть, состоящую из упражнений в ходьбе и беге с выполнением заданий, комплекс ОРУ с гимнастическими палками под музыку.
-Начинаем соревнования! Построение и представление команд - родители с детьми. Представление судейской команды (жюри).
 Ведущий: Осень - очень красивое время года, она и на подарки богата! А какие подарки нам дарит осень? (Урожай…).
- А что нам потребуется, чтобы собрать урожай? (корзинки)

Эстафета №1 «Мы корзиночки несём». Участники пробегают по гимнастической скамейке с корзиночкой в руках до ориентира,  возвращаются передают корзиночку следующему участнику.
Эстафета№2 «Соберём урожай». Ведущий: Вы сказали, что осенью поспевают овощи и фрукты. «Соберём урожай» и перевезем его на тачках. Первая команда – овощи, вторая - фрукты. 

Эстафета № 3 «Необычное угощение» - угадай, что съел (предлагается съесть кусочек  овоща или фрукта с закрытыми глазами, и назвать его).
Ведущий: отгадайте загадку  « Сам алый, сахарный, кафтан зелёный, бархатный», что это? Но арбуз такой тяжёлый, что в руках не донести. 
Эстафета №4 «Докати арбуз (Прокатывание мяча)».
Эстафета № 5  Ведущий: отгадайте загадку:  «Уродилась я на славу, голова бела, кудрява. Кто любит щи, меня ищи»  (капуста).
 «Собираем урожай капусты. (Перебрасывание мяча в парах)».
Конкурс № 6 «Что на грядке осталось?».
Ведущий: Собирали урожай, да не весь собрали. Посмотрите, что на грядке осталось? Командам предлагается запомнить какие овощи и фрукты (муляжи и картинки) находятся на столе, после чего они накрываются. Далее команды по очереди называют по одному предмету, выигрывает та команда, которая дала ответ последней.
Ведущий:  Осень не только красивое время года, но и яркое, и мокрое.
Сегодня мы не одели сапожки, и, чтобы не промочить ножки и не заболеть,  мы по лужам не пойдём, а пробежим под дождём между ними, а в руки возьмём зонтики!
Эстафета № 7 «Под зонтиком».
А еще осенью мы можем наблюдать как кружатся на ветру и танцуют яркие листья.
Предлагаю поиграть в игру «Листопад».

Пока жюри подводит итоги,  мы потанцуем. 
Танец «маленький  ёжик».
Слово жюри.  Подведение итогов. Награждение.
 

