Эссе «Моё педагогическое кредо»

       Человек, который был бесспорным любимцем в детстве, 
через всю жизнь проносит чувство победителя и уверенности, 
которые приводят к действительному успеху.

З.Фрейд

     Часто мы слышим фразу: «Все  проблемы из детства». И каждый из нас не раз находил подтверждение этим словам в собственной жизни.  Неуверенность в себе, застенчивость, проблемы в общении с людьми  – все это закладывается в детстве и мешает  жить, когда мы становимся взрослыми. И как порой хочется скинуть с себя этот груз и идти по жизни смело, уверенно и легко. Но не всегда получается, потому что когда-то в детстве рядом с нами не оказалось  человека, который научил бы верить в свои силы, в свой успех. Мне повезло. Родители меня любили, воспитатели хвалили, учеба в школе давалась легко, преподаватели и сокурсники в институте были людьми знающими, интересными, талантливыми. После окончания института пришла работать воспитателем в детский сад. В моих руках судьбы маленьких детей. От меня во многом зависит, насколько счастливыми они будут. А счастливыми они будут, если будут успешными.
      Я убеждена, что успех необходимо воспитывать с самого детства. 

      Согласно словарю С.И.Ожегова, «успех -  это хорошие результаты в работе, учебе». Добиться этих результатов можно разными путями.

       В.С.Мерлин в своем «Учении об индивидуальности» писал, что «одна из потребностей ребенка это желание всегда оставаться индивидуальностью, защищать свою индивидуальность». Каждый малыш по природе своей  - одаренный, и благодаря содействию взрослого может развить и обогатить свои 

способности, а может и утратить их. И моя задача как педагога создать максимально благоприятные условия для раскрытия личности ребенка.
       Малыш с удовольствием делает только то, что он умеет делать хорошо. Но если деятельность не получается, ощущения успеха не будет. 
Как прийти к успеху?  Любой деятельности нужно учиться. Последовательно восходить с уровня узнавания к уровню самостоятельного и творческого выполнения (А.А.Люблинская). Данный закон открывает педагогу алгоритм содействия овладению ребенком каждым видом деятельности. Этот алгоритм назван метафорой «Лесенка успеха» (Н.М.Крылова), которая состоит из четырех ступенек. 
     На первой ступеньке ребенок – очарованный зритель, я - артист. Моя задача сделать так, чтобы ребенок сказал: «Научи меня. Я тоже хочу так делать». 
Утро. Запланировала конструирование дворца для Снежной королевы. Приглашаю детей вновь окунуться в сказку, которую читали. Из настольного строителя возвожу дворец, сопровождаю словами из сказки, украшаю постройку. Вижу, глаза детей загораются огоньком. Поселяю во дворце королеву. Разыгрываю сцену. «Мы тоже хотим такой дворец построить. Когда мы будем строить его сами?» - перебивая друг друга, кричат дети. С радостью понимаю: театр воспитателя удался. Можно двигаться к успеху дальше.
     На второй ступеньке ребенок уже включился в деятельность, но ему еще необходимо мое содействие, диалог со мной. Пока интересно, я его учу, показываю, объясняю. Индивидуально с каждым ребенком строю дворец. «Старт» у всех ребятишек разный, кому-то достаточного одного раза построить, а кому и два и три. В результате все дети строят дворцы. 
И вот уже третья ступенька «Лесенки успеха», на которой ребенок самостоятелен, инициативен. Ура! Он научился! Я только наблюдаю и направляю его. 
Занятие. Строим ледяной городок, в котором разнообразие дворцов для Снежной королевы превосходит все ожидания, ведь каждый может выбрать любую схему постройки и легко ее воспроизвести. Какие получились дворцы! Фундамент крепкий, стены прочные, окна большие. Уютно и светло.
      И наконец, четвертая ступенька – вершина и одновременно старт для новых начинаний. Дети, научившись самостоятельно что-то делать, превращаются в творцов. И вот он – успех!  Теперь я - «очарованный зритель». 
Прихожу во вторую смену в группу. Чудеса! На ковре дворец, а перед ним дворцовая площадь, по которой важно шествуют куклы-королевы. Играют не только девочки, но и мальчишки.  Смотрю, восхищаюсь и горжусь. Какие мы молодцы!

     Успех – это не только достижения в деятельности, но и общественное признание. Как много порой оно значит для нас. Как долго многие к нему стремятся. Ребенку тоже необходимо, чтобы его оценили сверстники, ведь общение с ними немаловажно. А что делать ребенку, у которого застенчивый характер, низкая самооценка, повышенная тревожность? Даже чтение стихотворения перед родителями для него трудность, а уж выступление перед большой аудиторией… 
Была у меня в группе девочка Полина, которая знала много стихотворений, но никогда не выходила их читать. Боялась. Ежедневно создавая для нее ситуацию успеха, я добилась того, что к подготовительной группе она без страха участвовала в театрализованных постановках и даже играла в них главные роли. Какое счастье для воспитателя видеть глаза родителей, полные слез умиления и гордости за выступление своего ребенка! 
      Роль родителей в успешности своего ребенка несомненна велика. Без них моя работа напрасна. Как ошибаются те мамы и папы, которые говорят «мой ребенок с этим не справится», «вот Саша молодец, а мой  ничего не может, ничего не умеет».  «Неправда! – говорю я таким родителям. - Ваш ребенок самый, самый! Любите своего ребенка, уважайте его, чаще целуйте и обнимайте его, хвалите за каждое даже самое маленькое достижение в жизни».
Со своей дочерью я поступаю именно так, потому что хочу, чтобы она выросла самодостаточным и уважающим себя человеком.
     По словам Л.Вовенарга, «сознание своих сил увеличивает их». Давайте вместе верить в свои силы, верить в себя, в своих детей, и мы непременно добьемся успеха!
