МУНИЦИПАЛЬНОЕ  АВТОНОМНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ    
 ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ  
ПУРОВСКАЯ  РАЙОННАЯ  СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ  
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ПРОТОКОЛ

родительского собрания

от  18 мая 2013г.
                                         Присутствовали:

                                                      Тренеры-преподаватели: 
                                                                                                Зарко Л.Ю.

                                                                                                     Ширшов Д.В.                                                              
                                                                                                    Халявин П.В  
                                                                        Родители (кол-во чел.) 32 человека
Тема: «Итоги работы отделения «Лыжные гонки» за 2012-2013 учебный год»

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Ознакомление с итогами работы за 2012-2013 учебный год, ознакомление с планом тренировок на летний период 2013 год (Халявин П.В.)

2.Анализ выступлений учащихся на соревнованиях различного уровня (Зарко Л.Ю.)

3.Дискуссия на тему о важности  занятий спортом  (Ширшов Д.В.).

4.Разное.

С докладом выступил тренер – преподаватель по лыжным гонкам Ширшов Д.В. Доклад на тему: «Важность занятий спортом»
СЛУШАЛИ:
1.Старшего тренера - преподавателя отделения «Лыжные гонки» Халявина П.В. Он рассказал об итогах работы отделения за 2012 – 2013  учебный год. И ознакомил с планом тренировок на летний период.
2. Директора  СДЮСШОР «Авангард», тренера – преподавателя отделения «Лыжные гонки» Зарко Л.Ю.. Она рассказала о достижениях учащихся за 2012-2013 учебный год. Выступление сопровождалось протоколами. 
3.Тренера-преподавателя отделения «Лыжные гонки» Ширшова Д.В., он предложил всем присутствующим  дискуссию на тему:  «Важность  занятий спортом». В ходе дискуссии обсуждались следующие вопросы:

- Важны ли  занятия спортом для подрастающего поколения;

- Как помочь ребенку стать успешным в занятиях спортом, не потерять интерес к спорту; 
- Нужно ли заниматься летом?

Далее Дмитрий Васильевич  рассказал о том, что наряду с развитием и совершенствованием физического состояния человека, спорт делает его добрее и сильнее духом, поднимает его над своими слабостями. И далеко не всегда в семье отдают должное спорту в семье. Некоторые взрослые считают спорт напрасной тратой времени. Какой он, современный спорт? 
РЕШИЛИ: 

1.Считать работу по итогам 2012-2013 года  удовлетворительной

2. Считать выступления учащихся на соревнованиях  в 2012-2013 году удовлетворительными.
3.Принять информацию к сведению. Родителям подумать об участии детей в летней подготовке.
Председатель                                                                                                        Зарко Л.Ю.
Секретарь                                                                                                               Халявина Ю.В.
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей

Пуровская районная специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва 

Родительское собрание 

на тему:

«Важность занятий спортом»

Подготовил тренер-преподаватель 

по лыжным гонкам

 Ширшов Д.В.

     Родительское собрание на тему: «Важность занятий спортом»

ЦЕЛИ:

· Обсудить, почему спорт полезен для детей;

· Познакомить родителей с ответами детей на вопрос «Ради чего ты занимаешься спортом?»;


Почему спорт полезен для детей

Занятия спортом – важный элемент в жизни любого ребенка. Большинство из них занимаются спортом просто, чтобы весело провести время, но польза от такой деятельности выходит далеко за рамки просто приятного досуга. Некоторые преимущества спорта замечают далеко не все.

Физическое здоровье

Пользу спорта для детского здоровья трудно переоценить. Регулярная физическая активность в детском и подростковом возрасте повышает силу и выносливость, способствует формированию здоровых костей и мышц, помогает контролировать вес, снижает тревожность и стресс, повышает самооценку и улучшает кровяное давление и уровень холестерина.

Психологическое здоровье

Дети, принимающие активное участие в спортивной жизни обладают гораздо большей самооценкой, касательно своего внешнего вида и физической формы. Взаимодействие ребенка с тренером также помогает улучшить самооценку, а также уменьшить вероятность депрессии.

Социальные навыки

Социальная ответственность и лидерские навыки – еще одна причина, по которой спорт полезен для детей. Спорт обеспечивает отличные возможности для социального развития, поскольку многие социальные и моральные требования для участия в спортивных соревнованиях совпадают с тем, как люди должны взаимодействовать в законопослушном обществе. Кроме того, юные спортсмены чаще всего применяют те же принципы самоотверженной и напряженной работы, что используют и на тренировках. 

Авторитет

Некоторые исследования доказали, что дети, демонстрирующие успехи в спорте также преуспевают среди сверстников. Систематические упражнения фактически способствуют развитию конкретных видов психической деятельности, которые важны для решения проблем, возникающих как в учебной жизни, так и в повседневном общении с ровесниками.

Будущее

Преимущества участия детей в спортивной деятельности может еще долго приносить свои плоды в дальнейшей жизни человека. Некоторые из них могут проявлять свою спортивную подготовку и мастерство в колледжах и ВУЗах, а немногие счастливчики смогут построить карьеру, основанную на своем таланте к спорту, на радость и гордость родителей.

Мы провели небольшой опрос среди  детей, занимающих спортом.

Вот ответы детей, в порядке убывания частоты, на вопрос: «Ради чего ты занимаешься спортом?»:    

 1. Ради удовольствия.    

 2. Для улучшения своих спортивных достижений.    

 3. Для того, чтобы быть в хорошей форме.    

 4. Мне нравиться мой вид спорта.    

 5. Ради удовольствия от состязаний.    

 6. Чтобы быть частью команды.    

 7. Чтобы встречаться с друзьями.    

 8. Мне нравиться принимать вызовы.    

 9. Чтобы развить новые навыки.    

 10. Чтобы выигрывать.    

     Эти ответы указывают на то, что дети не ограничивают успех одной лишь победой. Победа является чаще последней причиной для занятий спортом.

Итак, в чём же заключается польза спорта для детей? Всё дело в том, что все привычки и предпочтения, а также основы образа жизни и взгляды на окружающий мир формируются с ранних лет. Так вот, занятия спортом в детстве способствуют тому, что и в будущем ребёнок будет любить двигаться, вести активный образ жизни. А это значит, что и во взрослой жизни он никогда не будет пассивным, и всегда будет идти к цели и добиваться её. Этому и учит детей спорт.

В чём ещё заключается польза спорта для детей? Он очень полезен для здоровья. Так, различные виды спорта влияют на различные системы организма. Но, так или иначе, укрепляются различные группы мышц, а также суставы и кости.

Тренируется сердце, она начинает работать лучше, снабжая кровью весь организм. Возрастает нагрузка на лёгкие, что позволяет увеличить их объём, а это значит, что все органы и ткани будут снабжены кислородам и не пострадают от его нехватки. Кроме того, повышается иммунитет и выносливость организма, укрепляется здоровье, ребёнок будет реже болеть. Также, вместе с любовью к спорту ваше чадо приобретёт и некоторые качества и навыки, которые пригодятся ему в жизни. Командные виды спорта позволят научиться ребёнка взаимодействовать с другими людьми.

Также Ваше чадо станет более терпеливым и сдержанным, научится себя контролировать, станет внимательнее и дисциплинированнее, а это также очень важно.

Помимо всего прочего, спорт подарит новых друзей и товарищей, займёт время ребёнка и не позволит ему бездельничать. Теперь Вы знаете, чем полезен спорт для детей и почему стоит им заниматься уже с малых лет.
