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 Горы — не только территория здоровья и вдохновения, но и место, где еще сохраняются кавказские обычаи поведения, свой образ жизни. 
     История Северной Осетии Алания, как многонационального региона, сложна и многообразна, она вбирает в себя традиции и обычаи  осетинского народа, историю  прилегающих к ним территорий, тем самым, вооружая их знаниями по истории родного края, где общие закономерности развития общества проявляются в конкретных условиях. Использование краеведческого материала в учебно-воспитательном процессе,  играет большую роль в формировании исторического сознания детей. 
Задача учителя при ознакомлении детей с историей родного края – показать сложность, противоречивость, неоднозначность исторического пути родной им земли. 
Богатейшие материалы по истории нашего города и республики собранные краеведами, археологами и писателями позволяют прославить социально-экономическое, политическое и культурное становление края. 
Северная Осетия — край, богатый красотами и диковинами. Памятники старины, древние истории и легенды, гроты и озера, скалы и ущелья.
В горах Северной Осетии блещет красотой один из высочайших на планете водопадов.  
   Берущие начало где-то в поднебесье, они стремительно летят вниз, чтобы разбиться о камни  у самых наших ног… Завораживающие своим великолепием и уникальностью, величием и таинственностью, спрятанных в бурлящих потоках Мидаграбинских водопадов. Они, безоговорочно являясь республиканской достопримечательностью, заслуживают и всероссийского признания.
В семидесяти километрах от Владикавказа, на границе с Грузией, находятся Мидаграбинские водопады. Необычайно красивые и полные загадок, они привлекают ученых... 

Большой Зейгеланский водопад входит в десятку высочайших водопадов мира! Свое начало водопад берет из долинного ледника Мидаграбинского, так со всех окружающих склонов в долину ниспадают белоснежные потоки. 
Множество разнообразных каскадов неповторимы, общей высотой 650-700 метров. Водопады, и в особенности их истоки, находятся в высокогорной зоне и имеют ледниково-осадочный характер питания.  


















                                                                                                                                                     



    Первая, кому удалось увидеть необычное водопредставление, была Мария Преображенская, которую считают основательницей женского альпинизма в мире. Учительница Владикавказской женской гимназии и страстная путешественница, Преображенская спускалась со своими спутниками после тяжелого похода вокруг Кавказа в Мидаграбинское ущелье. Вот что она написала в своей статье, опубликованной в «Известиях Русского географического общества»: «Снизу доносился адский шум водопада. Вид ущелья напоминал гравюру Доре из «Ада» Данте. Царил полумрак, огромный мутный водопад падал с отвесной скалы, гнал по ущелью свои бешеные воды, издавая шум и грохот».
К сожалению, описанию Преображенской или не поверили, или не обратили на него внимания, но о гигантском кавказском водопаде надолго забыли.
   Путешественники и туристы, забредавшие в это глухое ущелье, редко попадали туда в пик развития водопадов. Но летом 1995 года в Мидаграбине побывала съемочная группа Краеведческого центра приключений и путешествий Северо-Осетинского общества книголюбов. Увиденное заставило отложить все намеченные планы и провести все лето у подножья вершин Зайгеланхох и Донженты. Места здесь необычные. В течение дня погода преподносит разнообразные сюрпризы: то светит яркое солнце, то все темнеет от густых дождевых туч, ливень сменяется грозой и «слепым» дождичком. Воздух настоен на ароматах субальпийских цветов и карликовых берез, среди которых прямо из мха желтеют крепкие и чистые подберезовики. А вокруг — целебная аэронизация от многочисленных речек и водопадов.
Своеобразным отчетом экспедиции явился видеофильм «Мидаграбинские водопады», снятый высокопрофессионально полулюбительской камерой оператором Юрием Дзугаевым. В 1996 году Краеведческий
центр под флагом телекомпании «Алания» за фильмы «Мидаграбинские водопады» и «Тайна горы Тбаухох» получил вторую премию на втором конкурсе профессиональных журналистов «Экология России» в номинации «Лучшая региональная передача». В гостинице «Рэдиссон Славянская», где проходило вручение призов, руководитель жюри конкурса, в то время известная телеведущая Нелли Петкова, в приватной беседе заявила, что осетинские фильмы претендовали и на лауреатство, но первую премию решили все же дать фильму Владимирской телестудии «Речка моего детства», автором сценария которого был известный советский писатель Владимир Солоухин.
Надо было такому случиться, но при вручении премии Владимирские телевизионщики сообщили, что страстный любитель природы, ее защитник и певец, автор знаменитых повестей «Владимирские проселки», «Черные доски», «Письма из русского музея» Владимир Солоухин скончался, и они отвезут подаренный роскошный букет красных роз на его отпевание в собор Христа Спасителя.
После всероссийского телепризнания Краеведческий центр решил продолжить пропаганду Мидаграбинских водопадов. Но прежнее, хоть и трудное, но бескорыстное служение идее на Центральном телевидении и в средствах массовой информации к тому времени закончилось. В новой России каждая минута показа начала цениться на вес золота.
Достать такие деньги в Северной Осетии бедному Обществу книголюбов было все равно, что любителю-одиночке сделать траверс Гималайских восьмитысячников. И все-таки  продолжили пропаганду Мидаграбинских водопадов. Первой поддержала проект «Комсомольская правда», поместив на первой странице сообщение под названием «Стране повезло с водопадами». «Парламентская газета» — орган Федерального собрания РФ выдала целую полосу с интригующим заголовком «Водопад-мираж» (20 февраля 2004 г., № 32) под рубрикой «Заповедные уголки Отечества». Особенно привлекал анонс: «В горах Северной Осетии блещет красотой один из высочайших на планете водопадов со своими достоинствами и причудами»... Но важнее всех газетных и журнальных статей было отношение к этой программе в республике. Однажды на приеме в честь прибывшего в Северную Осетию Михаила Швыдкого, в то время руководителя Гостелерадио, наш прославленный драматург и режиссер Георгий Доментьевич Хугаев рассказал, как его супруга, народная артистка РСФСР Валерия Хугаева, заставила его оторваться от письменного стола, заявив, что по телевизору показывают видеофильм о Мидаграбинских водопадах.

Мидаграбинские водопады заинтересовали и официальные структуры республики. 13 июня 2002 года депутаты республиканского парламента «признали целесообразным поддержать инициативы Фонда «Женщины Осетии» (созданного Краеведческим центром) по развитию туризма и улучшению культурно-рекреационного имиджа горной части республики». В том числе и «оказать им необходимую финансовую помощь».
Но 13, как известно, число несчастливое. Видимо, поэтому ни местные олигархи, ни исполнительная власть не поддержали инициативу парламента. Вопрос, как говорят, так и остался открытым.
Но  недавно  старейший путешественник, доцент СОГУ Владимир Станкевич  сообщает, что ему прислали из Москвы книгу «Энциклопедия загадочных мест России» — первый в мире путеводитель по аномальным зонам, таинственным и удивительным местам. Из достопримечательных мест Северной Осетии на ее страницы попали лишь два объекта: Верхнеджулатское городище и Долина Водопадов. Вот что о ней написано в книге: «Удивительное по красоте место недалеко от Владикавказа в Мидаграбинском ущелье Северной Осетии. Часть из 15 водопадов постоянные, но есть и пересыхающие, которые образуются после ливней и таяния льдов. Все они берут начало на вершинах Казбекско-Джимарайского снежно-ледникового массива и впадают в горный приток Терека Гизельдон. Есть здесь несколько удивительных живописных водопадов. Один водопад вытекает из пещеры, другой подземный водопад имеет высоту 300 метров. Водопады Мидаграбинского ущелья известны уже давно, но исследования, проведенные в 1995 году, все равно стали настоящим открытием: выяснилось, что водопады Хрустальный (1035 м) и Большой Зангелан (800 м) занимают по величине второе и третье места в мире после венесуэльского водопада Анхель (1054 м). Долина все чаще пользуется вниманием туристов».
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Путешествие в страну загадок.
)         



 

     Мы должны были поехать на Мидаграбинские водопады. Пожалуй, эта была самая интересная экскурсия.  Водопады были далеко в горах, поэтому до гор мы доехали на автобусах,а после поднимались пешком. Это конечно было настоящим испытанием для наших ног по двум причинам: во-первых дорога шла всё время наверх, а во-вторых мы большей частью шли либо по воде, либо по камням. 
Туман и тучи рассеялись, открыв великолепную Мидаграбинскую долину. Солнце пронизывает  тебя насквозь, и кажется, что горные вершины совсем близко, и стоит только шагнуть, как окажешься, подобно героям старинных легенд и сказок – на самом пороге неба! Пейзаж там был, конечно, завораживающий. Мы со всех сторон были окружены высокими горами. Настолько высокими, что даже облака не дотягивались до них. А с них стекала вода, похожая на длинную белую скатерть. Мы даже подошли к одному из них близко. 
     Это было настоящим зрелищем. Вода стекала с такой скоростью, что страшно было подумать, что может произойти с человеком, попав он под него. У подножия водопада понимаешь силу природы, мощь, возможности и слабость человеком перед этой силой. В общем впечатления и эмоции выплёскивали за грань!                                      
       Мидаграбинские      водопады   располагаются в   одноименной долине,       на одной из сторон которых высятся скалы, с которых и срываются водопады. Высота их разная – от двухсот до семисот пятидесяти метров, общим количеством восемь. Мидаграбинские водопады являют собой поистине фантастическое зрелище, причем, поскольку все восемь водопадов питаются от ледников, нередко в воду с грохотом обрушиваются глыбы льда разного размера. Из-за ледников и водопадов над долиной постоянно висят мельчайшие капельки влаги, которые в солнечный день переливаются всеми цветами радуги. Зимой же водопады замерзают, и эти гигантские ледяные колонны представляют зрелище не менее величественное, чем летящая вниз вода летом.  
    В начале нашего пути водопад Зейгалан выглядит так. Водопад находится высоко в горах и поэтому имеет пульсирующий характер. Его сток зависит от температуры воздуха. Наибольший сток приходится на июль-август. В холодное время года таяние ледника залегающего на высотах около 4000 м над уровнем моря практически прекращается и на месте водопада остаются только ледовые натеки на скалах.
     Кстати, территория, на которой расположен водопад, находится в приграничной зоне. Поэтому, прежде чем отправиться полюбоваться бурлящей водой, нужно получить разрешение пограничников.
    Северная Осетия не раскрыла секрет о хранящейся в ущельях скал жемчужине – водопаде Зейгелане. Большой водопад Зейгелан берет свои истоки из-под висячего ледника и имеет общую высоту около 650 – 700 метров. По объему проходящей воды этот красавец далек от мировых
водопадов-рекордсменов, но значительный перепад высот склона позволяет говорить о зачислении «падающей лавины» – так переводится слово «зейгелан» – в десятку самых высоких водопадов мира. В Европе Зейгелан претендует на первое место, оттесняя назад известные водопады Гаварни во Франции (422 метра) и Кримль в Австрии (380 метров).
        Красота и величие Зейгелана потрясают: скалы, на склонах которых рожден этот водопад - жерло древнего вулкана. Бурлящие потоки устремляются на дно ущелья и сливаются в один. Падающий с большой высоты поток воды подхватывает ветер и вдребезги разбивает его на миллионы брызг. Гул, исходящий от Зейгелана, слышен за несколько километров от водопада. Гремящие пенные потоки обрываются в долину со всех склонов, но самые высокие из них берут начало на западных скальных стенах Зейгелана. Отправной точкой большого водопада принято считать место, расположенное в непосредственной близости от языка ледника. Посередине поток разделён ступенькой-уступом, живописно переламывающей быстрый поток пополам. А заканчивают талые воды своё падение на осыпном склоне рядом со скальной стеной. Здесь он разбивается на миллионы брызг, присоединяющимся к облакам водной взвеси, вырываемой ветром по всему протяжению потока.
     Находится рядом с бушующим Зейгаланом также опасно, как и захватывающе. Время от времени от наползающего ледника отламываются огромные глыбы льда, которые с шумом летят вслед водопаду. Также поток часто несёт вместе с собой большие камни, чьё обрушение с такой высоты равносильно удару пушечного ядра.
     Несмотря на потенциальную опасность, туристы, прибывающие к подножью Большого Зейгеланского водопада, рискуют несколько минут провести в освещающих туманах ледяных брызг. Говорят, это мгновенно снимает усталость, которая может настигнуть путешественника за два часа непростой пешей дороги по долине, пересечённой множеством горных потоков.
     Сюда нет проторенных тропинок, долгое время об этом чуде знали только местные жители. И даже сейчас, когда экскурсию к Мидаграбинским водопадам можно совершить с помощью туристических операторов, путешествие к подножью Зейгалана остаётся редким и экзотическим приключением.                      












     Это прекрасно, что в Осетии появится горнолыжный курорт международного значения «Мамисон». Но лыжных курортов в России и Европе множество, а вот высочайшие водопады-высотники планеты, Даргавский город мертвых, сравниваемый с долиной царей в Египте, уникальная башня в пещере, самый неспокойный в Европе ледник — «Дьявол из ущелья Колка», могут стать не менее привлекательными объектами для туристов со всего мира. Надо только вложить усилия и средства.

Ведь отсюда до Мидаграбинских водопадов совсем недалеко?». 
Думаю, я не только построила бы гостиницу «Мидаграбин», но и наполнил бы водой чашу превратившегося в болото исторического Заманкульского озера, создал бы мемориал Заманкульского креста, пограничной вехи между русской землей и Тмутараканским княжеством, облагородил бы развалины аула Лац в Куртатинском ущелье, где находится чашечный камень ариев, точно такой, как во всемирно известном Стонхендже в Великобритании. Но прежде всего открыл бы историко-архитектурный заповедник с памятниками природы в истоках речных долин Гизельдона и Фиагдона... Но, увы... 
     Непонятно, почему в Осетии не развивают туризм, имея такие уникальные места?




















       
http://ru.wn.com/Мидаграбинские_водопады_Северная_Осетия#sthash.OewsG8mr.dpuf       
                          

При подготовке описания использовались материалы сайта http://www.piligrim-andy.narod.ru.










  
































           Мидаграбинские водопады
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