Анализ   работы пионерской
организации «Галактика дружбы»

 2014-2015 учебный год.
В течение    2014-2015 учебного    года   дружина   «Галактика   дружбы» работала по следующим   направлениям:
· краеведение;
· эстетика;
· экология;
· знания;
· спорт;
· гуманность и милосердие.
       По всем направлениям состоялись как классные, так и внеклассные мероприятия. 
По направлению «экология» дружина работала в течение года, где целью и задачами были:
· Воспитывать   у учащихся осознанное отношение к
природоохранительной   деятельности.
· Учить детей беречь и любить питомцев - «зимующих птиц»
За работу по направлению «экология» в дружине отвечает отряд «экологи» учащиеся 5 класса. Отрядом были запланированы мероприятия:

-  «Изготовление кормушек»

-   Подкармливание птиц в холодное время года
-  Мероприятие «День земли»

 Запланированные отрядом мероприятия были выполнены.

Ребята отряда «Экологи» изготовили кормушки для птиц, подкармливали птиц в морозы, подготовили и провели мероприятие «День земли» для учащихся 5 – 7 классов. Ребята очень серьёзно подошли к подготовке этого мероприятия, подобрали много интересного материала. 
Апрель-май ежегодно в дружине проходит операция «Зелёный десант», ребята детской организации приняли участие в  разбивке клумб, посадке цветов.
 В апреле в школе прошло ОПД «Школьный двор», совместно с советом старшеклассников, члены совета дружины входили в трудовую комиссию. В младшем звене прошла экологическая игра «Весёлая кругосветка», за которую отвечали учащиеся 4 класса.
    Анализируя работу по экологическому  направлению можно отметить, что ребята работали с интересом, желанием, чувствуют себя ответственными за природу окружающую нас. Подводя   итоги на совете детской организации, ребята решили, продолжать работу по этому направлению и в следующем   учебном году.  
       По направлению «Гуманность и милосердие»,  дружина так же работала в течение года, где целью и задачами были:

-забота о младших;
  В дружине создан отряд «Забота», это учащиеся 7 класса. 
Младшие вожатые проводили игры с малышами на переменах в фойе и в классах. Ребята совета детской организации приняли активное участие в празднике подготовительной к школе группе, посвящённому первому выпускному малышей. В  октябре советом детской организации был проведён сбор «Посвящение первоклассников в светлячки». Ребята изготовили карты путешествия, борт - журнал и.т.д. 
Продолжает свою работу комитет библиотекарей, ребята следят за учебниками, проводят рейды «Чистая книга», выявляют   небрежных учащихся. 
   Анализируя работу по этому направлению можно сказать, что ребята работали с интересом, им нравится помогать младшим, заботится о них. Поставленные задачи дружиной были реализованы.   
        По направлению «Краеведение» в дружине создан отряд «Краеведы», это учащиеся 6 класса, которые отвечают за уборку могил участников ВОВ к празднику 9мая  и посещение участников трудового фронта на кануне праздника. В этом учебном году в дружине прошёл сбор дружины «Пионеры – герои». На сборе дружины прозвучали песни «Пионеры-герои» и «Орлёнок», ребята рассказали и показали презентацию  о пионерах героях ВОВ, оформили выставку «Пионеры – герои». В завершении сбора учащиеся 1-4 классов возложили цветы к обелиску.  Ежегодно в школе проходит «Вахта   памяти», в которой принимает участие пионерская дружина. Подготовка к «Вахте памяти» началась в апреле, в ходе которой были проведены следующие мероприятия:
- уборка неухоженных могил ветеранов войны и учительницы    
 Н.Г.Шайтановой   (отряд «Краеведы»);
изготовление поздравительных  открыток для   ветеранов;
-изготовление  подарков ветеранам 
-изготовление плаката к 9 мая
-изготовление цветов
-подготовка митинга у обелиска (совет детской организации)
Ребята изготовили поздравительные открытки, подарки своими руками для участников трудового фронта.  Ребята делают это с интересом, желанием.
  9 мая все учащиеся  праздничной колонной прошли от школы до обелиска воинам Великой Отечественной войны, где учащиеся школы почтили память павших односельчан в годы Великой Отечественной Войны, возложили цветы и гирлянду «Памяти» у подножья обелиска.  Пионеры (отряд «Краеведы»)  посетили участников трудового фронта, поздравили их с праздником, поблагодарили  за  их вклад в годы войны, вручили подарки. 
       Анализируя работу по направлению   «Краеведение» можно отметить, что работа была проведена на высоком уровне, ребята с интересом работают, собирают краеведческий материал, готовят мероприятия.
 В течение всего учебного года дружина работала и по направлениям «Эстетика» и «Знания» где ставились цели:
развитие творческих способностей учащихся;
формирование общей культуры учащихся;
расширение кругозора учащихся.
По этим направлениям советом детской организации был запланирован ряд мероприятий. Одно из них фольклорный праздник «Сам себе режиссёр и артист» для 5-11классы, за организацию  которой отвечали учащиеся 6 класса. Ребята серьёзно подошли к подготовке этого мероприятия. Час информации «История красного креста в России» подготовили и провели учащиеся 7 класса. Ребята также подошли серьёзно к подготовке мероприятия и предоставили интересный материал. Учащимися 2 класса была подготовлена и проведена Игра – путешествие  светлячков в волшебную страну для учащихся 1 – 4 классов. Мастер-класс «Подарок для мамы» для учащихся 1-4 классов приготовили учащиеся 3 класса.
Также интересно прошел новогодний праздник для учащихся 1 -4 классов, за подготовку которого отвечал совет детской организации, учащиеся с интересом готовились к нему. в главном сценарии участвовали ребята отряда «Забота»,ребятами  совета детской организации были изготовлены необходимые атрибуты, костюмы.  Пионерами были так же изготовлены пригласительные билеты на новогодний праздник для учащихся 1-11 классов.  На кануне нового года пригласительные билеты получили все учащееся школы и преподаватели, билеты принесли почтальон Печкин и Снеговик, в роли которых выступили учащиеся 7 класса.
В октябре прошел сбор дружины «Старт». Ребята серьезно подошли к подготовке к сбору. Выучили клятву, приобрели пионерские галстуки все учащиеся.
Анализируя работу по   этому   направлению   можно отметить, что все намеченные мероприятия были проведены, ребятам очень нравится организовывать   и проводить  праздники, мероприятия, как в дружине, так и для малышей.

      По направлению   «Спорт», дружина приняла участие во всех спортивных мероприятиях   школы:  осеннем кроссе, пионерболе, весенних эстафетах и др. спортивных мероприятиях. В классах прошли классные часы. 

     В конце учебного года в дружине прошел творческий отчёт о проделанной  работе за год. 
 Президент пионерской организации Васильева Аня выступила с отчетом перед своими избирателями, рассказала о работе совета дружины детской организации в течении года. Отряды представили мини отчёты в творческой форме

    Ребята младшего   звена   работали по своей   программе «Путешествие светлячков в волшебную страну». Игра преследует цель: посредством сюжетно - ролевой игры дать максимум информации   об окружающем мире, развивать интеллект ребят, прививать практические навыки, воспитывать нравственные качества, укреплять здоровья.
 В сентябре был дан старт игры, ребята познакомились с правилами и законами «светлячков», и отправились в длительное путешествие, где путешествуя от домика к домику, от   острова к острову, познакомились с историей села, русскими народными традициями, экологическими играми, с жизнью животных и птиц.   Младшие школьники также приняли участие в дружинных мероприятиях.

Это ОПД «Чистый двор», Вахта памяти», «Творческий отчёт работы за год» и др.

К подготовке мероприятий младшие классные коллективы всегда подходят ответственно, добросовестно. 
Можно отметить сплочённость ребят, дружеское отношение к малышам, совместную работу со старшеклассниками.
 В течении всего учебного года работал совет детской организации, ребята составили план работы, разрабатывали сценарии к праздникам, приглашали   на совет детской организации    ребят    имеющих неудовлетворительные оценки   по предметам, нарушителей   дисциплины, следили за внешним видом учебников,   книг, тетрадей   у учащихся   и т.д.
Ребята с интересом работают в совете, чувствуют ответственность. Быть членом совета детской организации считается почётным, каждый знает свои обязанности, но все друг другу помогают, стараются работать сообща.
  В дружине не упущено ни одно направление, по всем направлениям ведётся работа, особое внимание в дружине уделено направлению «Тимуровское движение».
Подошел учебный год к концу, но в дружине много работы.  В течении лета ребята охраняют « малый пляж», очищают от мусора. Не забывают   и про памятник воинам   Великой Отечественной войны, ребята обязательно сходят    туда летом, чтобы   убрать   территорию возле памятника, почтить   память, возложить цветы   в День памяти.
   Анализируя работу за 2014- 2015 учебный год   можно наметить следующие задачи:

1.Продолжить обеспечение  необходимых условий для личностного развития детей в процессе выполнения направлений программы детской организации.

2. Находить индивидуальный подход к каждому ребёнку, развивать его  творческие способности в соответствии с возрастными особенностями.

3. Формировать общую культуру детей, через организацию содержательного досуга учащихся.

4. Вести  воспитательную  работу в соответствии с направлениями детской организации

