Сценарий проведения вечера встречи выпускников детского сада
«Ах, как хочется вернуться!»
Место проведения: музыкальный зал детского сада.
Украшение зала: на центральней стене надпись из цветных букв «Ах, как хочется вернуться!», по залу развешаны шарики, фотографии.
[bookmark: _GoBack] Выходит ведущий.
ВЕДУЩИЙ: Здравствуйте, дорогие друзья: выпускники нашего детского сада, педагоги и гости! 
Добро пожаловать на вечер встречи 
в детском саду в чудесный вечер!
Спасибо, что на праздник вы пришли, 
Тепло своих сердец с собою принесли!
Какое счастье всем встречаться
На вечер встречи раз в году собраться!
Увидеть воспитателей, друзей своих
Все расспросить, как жизнь и как дела у них!
Сегодня, как и много лет назад,
«Добро пожаловать» - при входе говорят!
А первое приветственное слово предоставляется хозяйке дома радости и детства, заведующему детским садом Пудовкиной Наталье Анатольевне.
(под аплодисменты выходит, говорит слова)
ВЕДУЩИЙ: Промчались годы золотые,
		    Давно уж вы не малыши,
		    Но детский сад не позабыть вам никогда –
		    О детстве память здесь на все года!
    Промчались зимы с веснами
		    Давно вы стали взрослыми.
И правда, ребята, прошло уже много лет с момента вашего выпуска из стен нашего детского сада, а ведь кажется, что это было еще вчера! А мы предлагаем нашим гостям посмотреть на экран и вспомнить какими маленькими вы были!
(на экране идет презентация из фотографий)

ВЕДУЩИЙ:  Да, много интересных и памятных моментов вспомнилось! Не стоит забывать о самых близких для вас людях, о людях, которые знают и помнят вас все эти годы! Скажите, а вы помните своих воспитателей, которые выпускали вас из детского сада? (Отвечают) А педагогов, которые с вами работали? Музыкального руководителя, педагога - психолога, учителей - логопедов, инструктора по физической культуре? Тогда прошу вас поприветствовать в этом зале всех тех, кого вашему сердцу не позабыть никогда! 
Ваши воспитатели: Коновалова Надежда Андреевна, Марун Марина Александровна, Сурмач Любовь Петровна, Светлова Наталья Андреевна. Педагог – психолог: Пепелышева Татьяна Анатольевна. Музыкальный руководитель: Кузнецова Венера Габдрашидовна. Инструктор по физической культуре: Кирилова Наталья Валерьевна. Учитель-логопед: Вовк Марина Анатольевна.
 ( под аплодисменты)
ВЕДУЩИЙ: Дорогие выпускники, в ваш адрес уже прозвучало огромное количество теплых слов! Сегодня в этом зале присутствуют наши будущие выпускники, которые приготовили для вас подарок! Поддержите ребят аплодисментами!
(подарок от подготовительной группы)
ВЕДУЩИЙ: Итак, просим аплодисментами оценить подарок наших ребят! Выпускники, а ведь мы ничуть не сомневаемся в ваших творческих талантах! Приглашаем вас на сцену с ответным словом!
(выступают со своим номером)
ВЕДУЩИЙ: Чтобы вам не заскучать,
    Давайте попробуем поиграть.
    На миг в ваше детство вернемся,
    Порезвимся немного и посмеемся!
    А тех, кто активно будет играть,
   Мы будем сегодня здесь награждать!
Ваши любимые педагоги приготовили для вас несколько испытаний, чтобы проверить, а не растеряли ли вы всю закалку и сноровку, которую когда-то они вложили в вас!
Итак, первое испытание для вас приготовила Пепелышева Татьяна Анатольевна!
(проводит свой конкурс)
ВЕДУЩИЙ: Молодцы выпускники! А у нас следующее испытание для вас! А задание расскажут вам Сурмач Любовь Петровна и Светлова Наталья Андреевна!
(проводит свой конкурс)
ВЕДУЩИЙ: Ну что, ребята, пришло время немного размяться и вспомнить, как вы проявляли себя сильными, ловкими и смелыми на занятиях физической культурой! Мы приготовили для вас веселую эстафету!
(проводится спортивная эстафета)
ВЕДУЩИЙ: Ну что, подумали, побегали, пришло время и попеть! Ведь вы наверняка помните все ваши утренники в детском саду, помните, как учили движения танцев, слова песен разучивали, как с трепетом и волнением выступали перед своими родителями!? Выпускники! Готов ли кто-нибудь из вас на этой сцене выступить сейчас? А помощь в музыкальном номере как и много лет назад вам окажет Кузнецова Венера Габдрашитовна!
(проводит свой конкурс)
ВЕДУЩИЙ: И правда, не растеряли вы тех знаний, что были в вас когда-то вложены! И спеть можете и сплясать, и физическую подготовку показать! А вот помните ли вы сказки из детства? А чтобы проверить ваши знания в этой области, мы приглашаем на эту сцену Коновалову Надежду Андреевну!
(проводит свой конкурс)
ВЕДУЩИЙ: Ну вот, большую часть из вашего детства мы вспомнили! Но! Кое-что мы все-таки забыли!!! Кто из вас сможет вспомнить, чем еще вы занимались в детском саду? (дождаться пока дойдут до аппликации) Конечно занятия, на которых вы делали различные аппликации! А чтобы вспомнить, как это было мы приглашаем Марун Марину Александровну с ее заданием для вас!
(проводит свой конкурс)
ВЕДУЩИЙ: Какая красота у вас получилась! Молодцы ребята! Ну вот и пришло время нам с вами расставаться. Наш вечер подошел к концу. И, хочется, чтобы такие приятные и теплые встречи стали доброй традицией! Огромное спасибо педагогам, силами которых был организован вечер воспоминаний самых трепетных и памятных моментов. Дорогие выпускники, а вам хочется пожелать, чтобы не смотря на невзгоды и трудности, которые встречаются на жизненном пути, вы всегда помнили свой детский сад, где память о вас живет в сердцах ваших любимых педагогов! 
Все выпускники приглашаются на чаепитие и фотографирование!!!







