	
	


«Мамин праздник».
Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, «День матери», занимает особое место. Этот праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность, заботу и ласку. 
В дошкольном отделении МБОУ «Начальная школа – детский сад №5»  , очень интересно прошел праздник, посвященный «Дню Матери». Ребята приготовили для мам и бабушек подарки – открытки и цветы.  Дети танцевали, пели и рассказывали стихи для дорогих гостей.  Вместе с мамами ребята участвовали в различных конкурсах. Особенно запомнился детям и родителям танец: «Друзья», танец-подарок  от детей старшей группы «Танго» и от мальчиков средней группы «Грибочки», игра для мам и детей: «Веселый бубен». А в завершении праздника для воспитанников и их матерей было организовано чаепитие. 
 Хочется поблагодарить всех мам, за участие в празднике, за внимание к детям, за доставленное удовольствие и праздничное настроение. Также приносим благодарность всем матерям, за кондитерские изделия, испеченные своими руками на чаепитие. Большое  спасибо родителям, кто принял участие в выставке: «У мамы - руки золотые!». Пусть совместная подготовка к праздникам и различным выставкам, останется навсегда доброй традицией ваших семей! 
Воспитатели МБОУ «НШ-ДС№5» : Левицкая Е.А. ; Ершова О.А.
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