Редактирование текста с грамматическими ошибками (8 класс)
Найдите грамматические ошибки в тексте и выпишите исправленные слова в составе словосочетаний. Затем прочитайте исправленный текст, соблюдая нормы орфоэпии.
            Опытный бухгалтер Семен Петрович помыл голову ароматной шампунью, аккуратно причесался, одел парадный костюм и с удовольствием притопнул каблуками начищенных туфлей.  

День начинался легко и обещал многое. Сквозь прозрачную тюль в распахнутое окно прорывались лучи утреннего солнца. С кухни доносился аппетитный запах куры гриль, а в гостиной на обеденном столе стояли блюда с яркими шариками консервированных помидор, возвышались горки пирожков с повидлой и щедро нарезанные куски торта со сливовым джемом. 

В своё день рожденье Семен Петрович договорился, чтобы знакомые бухгалтера заменили  его на работе. Заключенные раньше договора с заказчиками тоже способствовали приподнятому настроению именинника. 

Семен Петрович, поискав в обоих карманах, достал около шестиста рублей. «Сколько время? - подумал он, - успею?» Он знал, что клубничное мороженое, которое любит  Валентина Никитична, будет более вкуснее, если добавить взбитые сливки, а к свекле нужен чеснок, так что похода в магазин не миновать. Торопясь к выходу, Семёну Петровичу представлялась улыбка Валентины Никитичны и её нежный взгляд. 
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