Использование возможностей сервиса LearningApps.org в обучении математике

Каждый учитель задаётся вопросом о том, какие средства позволят наиболее эффективно сформировать познавательный интерес обучающихся, активизировать их познавательную деятельность, раскрыть интеллектуальный потенциал каждого ученика. Одним из самых эффективных средств достижения такого результата является формирование универсальных учебных действий (УУД) в процессе использования информационных технологий. Сейчас в сети размещено огромное количество интерактивных материалов и пособий, различных тренажеров и прочих образовательных ресурсов, позволяющих включить обучающегося в активную познавательную, исследовательскую, проектную, творческую деятельность. Однако, многие из них имеют ряд существенных недостатков:
1. Материалы предлагаются в готовом виде, без возможности внесения изменений, обычно они составлены для определенного УМК, и по этой причине использование их с другим УМК затруднительно.

2. Не всегда готовые материалы соответствуют индивидуальным особенностям учащихся, структуре конкретного урока, поэтому у многих учителей возникает желание создавать собственные интерактивные материалы, которые легко бы вписывались в учебный процесс.

3. Разработка собственных интерактивных материалов занимает довольно много времени и иногда достаточно сложна в техническом плане.

Одним из сервисов, предоставляющих учителю и самим обучающимся возможность создавать интерактивные учебно-методические пособия, является LearningApps.org.
LearningApps.org является приложением Web 2.0 для поддержки обучения и процесса преподавания с помощью интерактивных модулей. Существующие модули могут быть непосредственно включены в содержание обучения, а также их можно изменять или создавать в оперативном режиме. Целью является также собрание интерактивных блоков и возможность сделать их общедоступным.

На сайте имеются готовые интерактивные упражнения, систематизированные как по популярности, так и по предметным областям. Здесь  представлено 34 макета для создания интерактивных дидактических материалов. Макеты распределены по блокам в зависимости вида деятельности: выбор, распределение, последовательность, заполнение, онлайн-игры (Рис.1), инструменты. Так, например, в блоке «Выбор» можно создать собственную игру «Кто хочет стать миллионером» (Рис.2).
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Рис. 1. Онлайн-игра «Скачки» по теме «Начальные геометрические сведения»
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Рис. 2. Игра «Кто хочет стать миллионером» по теме «Единицы измерения длин»
 Упражнения дифференцированы по уровню образовательной ступени, для которой они рассчитаны - начальная школа, средняя школа, старшие классы.

С помощью сервиса LearningApps.org можно создать свои задания различного типа (игры на развитие памяти, кроссворды (Рис.3), викторины с выбором правильного ответа, тесты, найти пару (Рис.4) и установить соответствие, игра «Виселица» (Рис.5) и т. д.) за незначительный временной промежуток, а интерактивная форма способствует повышению мотивации учащихся к предмету.
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Рис. 3. Примеры различных кроссвордов по теме «Процент»
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Рис. 4. Задание «Найдите пары» по теме «Процент»
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Рис. 5 Игра «Виселица» по теме «Начальные геометрические сведения»
При желании не только любой учитель, имеющий самые минимальные навыки работы с ИКТ, но и любой ученик может создать свой ресурс - небольшое упражнение. И сделать это на достаточно качественном уровне.

Упражнения создаются очень просто: 

1. Зарегистрироваться на сайте.

2. Выбрать тип упражнения.

3. Создать подобное приложение.

4. Сохранить приложение.

 Освоение таких сервисов позволяет учителю сформировать интерактивную среду учебной деятельности в классе и сделать процесс обучения насыщеннее, интереснее, ярче; ученику – получить компетенции в области информационных технологий, овладеть навыками самостоятельной и коллективной работы, структурировать свои знания, связывать теоретические знания с практикой, получить мгновенный отклик на свои учебные действия.
Ценной является возможность создания на сервисе LearningApps.org своих классов и аккаунтов для учеников (Рис. 6). Созданные приложения, задания, упражнения учитель может разместить в разделе «Приложения для моих классов». Ученик зайдя в своём аккаунте в раздел «Моя классная комната», увидит приложение, размещённое учителем и сможет его выполнить. 
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Рис. 6 Создание класса и аккаунтов для обучающихся на LearningApps.org
Обучающиеся с удовольствием сами или вместе с одноклассниками создают такие интерактивные задания и упражнения, что способствует формированию и развитию коммуникативных и познавательных УУД.
Представляю некоторые из работ, составленные моими учениками:

http://LearningApps.org/display?v=pba0epq7501
http://LearningApps.org/display?v=par95qwna01
http://learningapps.org/display?v=p3k5nsrrt01
http://LearningApps.org/934442
http://LearningApps.org/display?v=pmi8tvza501
http://learningapps.org/display?v=poyoehrxt01

 HYPERLINK "http://learningapps.org/display?v=pba0epq7501" \t "_blank"   

http://LearningApps.org/display?v=pj3ash8d501
http://LearningApps.org/display?v=pxt5is95k01  

http://LearningApps.org/1718137
Таким образом, использование возможностей сервиса LearningApps.org позволяет разносторонне и целенаправленно формировать у обучающихся универсальные учебные действия и более эффективно достигать планируемых результатов за счёт включения каждого обучающегося в познавательную, творческую деятельность.
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