Происхождение и характер имени Оксана.
 
       Характеристику имени Оксана трудно выразить словами. Эксцентричная, приветливая, эмоциональная, всегда готовая прийти на помощь – таково значение ее имени. Ее внутренний мир огромен, а планы – всегда далеко идущие. С возрастом она приобретает особый шарм и очарование. Ее трудно не заметить.
       Женщина с богатым внутренним миром, сильным характером – таково значение имени Оксана. Решительная, активная и умная – она имеет особенное очарование, которое так любят мужчины. Если у нее что-то не выходит, то она никогда не будет расстраиваться, а лишь обойдет проблему и отправится дальше. Это хорошее, простое женское имя дает своей обладательнице страстную и порывистую натуру.
	


           Никогда не скучающая, веселая, имеющая логическое мышление – таково толкование имени Оксана. Свои решения она принимает твердо, но иногда бывает немного ранимой и обидчивой. Однако ее обаянию никто не в силах противиться. Разностороннее значение имени, как и ее натура, позволяет Ксюше изменять свои решения моментально.
        В семье Ксенья – непререкаемый авторитет. Данный факт обозначает, что даже свекровь будет прислушиваться к ее мнению. Она не любит делать домашнюю работу, но если требуется, выполняет ее за считанные минуты. Даже выйдя замуж, она остается непредсказуемым человеком. У нее может испортится настроение даже из-за незначительной мелочи. А что она сделает в следующую секунду, неизвестно никому.
         Ксюшенька – однолюбка. Она будет хранить верность своему мужу на протяжении всей жизни. Но она очень ревнива. Предав ее, мужчина вряд ли сможет вымолить прощение. Она проявляет огромное терпение, занимаясь детьми. Она всегда ими гордится и помогает в трудную минуту. От младенца не отходит ни на шаг. Также не может быть слишком строгой, поэтому балует детей.
              Благодаря сильной натуре, Оксана не останавливается на полпути, а значит,  вопреки всему она движется к цели. Из любого положения она сможет найти выход. Не пасует перед препятствиями, всегда ищет как решить возникшую проблему.
              К плюсам имени можно отнести твердость, стойкость характера, приветливость, доброту, отличную интуицию. К минусам – обидчивость, ревнивость, упрямство, мнительность.
[bookmark: _GoBack]      Получив внушительный жизненный опыт, она становится более уверенной, начинает любить себя. Она знает себе цену, а взрослея, заменяет мечты реальными решениями. Добрая и терпеливая – вот что можно сказать о ее характере. Приятельские отношения и особенно дружбу она бережет. Мелким ссорам не придает значения.
