КАК МОРОЗЕЦ ДЕДУШКЕ ПОМОГАЛ

Действующие лица:
Взрослые – Дед Мороз                                                                                                                             Дети – Морозец, заяц, Белка, Волк, Снежинки, птицы.
№18
В зал входят морозец и заяц, они подходят к ёлке. Морозец созывает гостей на праздник, имитируя игру на трубе. Заяц играет на барабане, затем в зал торжественно входят все дети.
Ведущий:                                                                                                                                                   Жили в царстве чужедальном                                                                                                                      во дворце своём хрустальном                                                                                                                      Дед Мороз, как лунь, седой                                                                                                                И Морозец молодой.
Был внучок похож на деда -                                                                                                                         Озорник и непоседа.                                                                                                                                                                                                 И грозил он с малых лет                                                                                                   Заморозить целый свет.
Морозец:                                                                                                                                                           Я  - всех умнее, всё на свете я умею…                                                                                                А пройдёт не мало лет – заморожу целый свет.

№19 Морозец танцует.
Ведущий:                                                                                                                                                                                                    Вот однажды зимним днём дед и внук идут вдвоём.                                                                                                                                По лесным идут чащобам, по буграм и по сугробам.                                                            Широко шагает дед, оставляя крупный след…
№20 входит Дед Мороз.
А внучок с позёмкой вместе так и кружатся на месте,                                                                                                                                             Вьётся змейкою на льду, щиплет  встречных на ходу.   
№21 Морозец играет с позёмкой.
Дед Мороз:                                                                                                                                             Пойду-ка я погляжу, в моей волшебной мастерской.                                                                                                                                                                                          Ведь скоро новый год, дети ждут подарков.                                                                                                                                                          Я оставлю мой волшебный посох возле ёлки, а ты, внучок, покарауль его.                                  Запомни, в посохе  большая сила. С его помощью можно делать добрые дела, а можно натворить  много бед.         Всё зависит от того, в чьи руки  попадёт этот посох.
№22
Морозёц:          Ходит вокруг посоха, с опаской его трогает.
Зайца шустрого в лесу ночью снегом занесу,                                                                                                                                                                         И лягушек большеротых усыплю я на болотах.                                                                                                                                        Прикажу я барсуку спать под снегом на боку.                                                                                                                              Что барсук! Медведь косматый,   косолапый, толстопятый,                                                                                                                                           От меня в нору уйдёт  спать всю зиму на пролёт.
Морозец хватает посох и скрывается в лесу. №23
Появляются девочки – снежинки и танцуют. В конце танца снежинки улетают, садятся на стульчики. Морозец возвращается, идёт по лесу и ищет зверей, чтобы уложить их спать на всю зиму.
Морозец: Эй, звери, вы где? Медведь! Барсук! Лягушки! Зайцы! Ну – кА, быстро выходите! (Прислушивается, оглядывается). Что – никого не видно…
Появляется заяц, с опаской оглядывается вокруг.
№24 заяц танцует
Морозец: Ну вот! Хоть один услышал! Где остальные?
Заяц: А кто тебе нужен?
Морозец: Ну, кто – кто? Лягушки раз! Медведь – два! Барсук – три! Хочу, чтобы все они уснули до весны!
Заяц: Так они давно спят! Их ещё в начале зимы сам Дедушка Мороз спать уложил.
Морозец: А ты тогда почему не спишь?
Заяц: Эх ты! Сразу видно, что ещё маленький. Не все звери зимой спать ложаться. Вот я например прыгаю по лесу и зимой и летом.
Морозец: Эх ты, осторожнее! У меня посох волшебный! Спать уложу! Научу порядок соблюдать! Видно, дедушка забыл о тебе. 
№25 Заяц весело танцует вокруг Морозца.
Морозец: Ишь ты, расплясался длинноухий! И посоха дедушкиного не боишься? Вот тебе! (Стучит посохом)
№26 заяц засыпает возле ёлки.
Морозец: Ну вот, хорошо! Пойду других зверей  искать. Помогу дедушке!
№27 появляется белка, танцует.
Морозец: И ты не спишь? 
Белка: Так ведь день сейчас. Я ночью спать буду. Спрячусь в дупле. У меня там подстилка тёплая, запасы ещё с лета заготовлены.
Морозец: Нет, Белка, будешь ты спать до самой весны! 
№28 Морозец стучит посохом, Белка тоже засыпает возле ёлки.
Морозец:  Какой я молодец! Уложил спать и Зайца и Белку. Ведь дедушка забыл о них. У него столько дел! А помощник  - один я!
№29 Появляется волк.
Волк: (Обращается к Морозцу) Ты зайца не видел? 
Морозец: Как же, видел! Да вот он, спит под ёлкой!
Волк: Какая удача! Заяц заснул средь бела дня… Сейчас я его съем!
Волк крадётся по направлению к ёлке. № 30
Морозец: (испуганно) Ой! Что я натворил?... Надо остановить волка. 
Морозец стучит посохом. №31 
Волк потягивается, зевает и засыпает рядом с Зайцем.
Морозец: (потирая руки от удовольствия). Ну что ж, всех уложил я спать! (Ходит вокруг ёлки и напевает колыбельную песню «Спи моя радость усни») (Скучая)                Все уснули, тихо в лесу. Скоро дедушка придёт, а я пока поиграю.
№32 Морозец садится на посох верхом и скачет. С появлением звуков флейты дети выходят к ёлке, изображающие птиц. Они окружают Морозца и танцуют.
1-я птица: (Показывая на посох) Морозец, а что это такое?
Морозец: (гордо) Это дедушкин морозильный посох! Он попросил присмотреть за ним. А я решил ему помочь: уложил спать до весны всех – всех… И вас уложу!
Птицы: Мы не хотим спать!
№33 Птицы танцуют, в конце танца Морозец старается их догнать,                                                 но птицы разлетаются, прячутся за ёлку.
Морозец: (Кричит им вслед).  Постойте, вам пора спать!  (Бежит за птицами) 
Выходит Дед Мороз в сопровождении птиц.
Птицы: (возбужденно галдят)                                                                                                                - Дедушка Мороз, беда!                                                                                                                                                                                                           - Внучок твой шалит!                                                                                                                                                                                                               - Посох волшебный взял!                                                                                                                                       - Всех зверей заколдовал!                                                                                                                                                                                                                                    - Все спят! Не порядок! Никогда такого не было!                                                                                                                                    - И Заяц уснул и Волк, и  Белка тоже!
Дед Мороз:  Как спят? Кто позволил? Где этот озорник?
Появляется Морозец.
Морозец:   Дедушка, ты ищешь кого – то? У нас в лесу озорников нет!
Дед Мороз: Ах, нет?! Мне птицы всё про тебя рассказали!                                                                     (вместе с птицами и Морозцем подходят к ёлке, где спят Заяц, Волк и Белка)
Птицы: (наперебой)  Смотри, смотри!  (показывают на спящих зверей)
Дед Мороз: Да здесь не лес, а сонное царство! Почему они спят днём?
Морозец: (смущенно). Это я хотел тебе помочь, дедушка! Взял твой волшебный посох и усыпил непослушных зверей.  Ведь ты же уложил спать и лягушек, и барсука, и медведя. А этих, наверное, не успел. Вот и пусть спят!
Дед Мороз:  Ах, ты глупыш! Расти тебе ещё и умнеть, дорогой внучек! Ты должен знать, какие звери не спят зимой. Благодаря им лес зимой остаётся живым и интересным. Белки прыгают с ветки на ветку. Зайцы оставляют затейливые следы на снегу. Даже серый волк помогает мне устраивать праздник  для всех зверей. 
Морозец: Прости меня, дедушка. Уж больно мне посох твой волшебный понравился. Не смог я удержаться. Я больше так не буду. 
Дед Мороз: Так и быть, в честь новогоднего праздника прощаю я тебя, внучек. А раз тебе так понравился мой посох, подарю я тебе маленькую волшебную палочку. И открою её секрет. 
№34 Дед Мороз показывает Морозцу волшебную палочку.
Дед Мороз: Палочка эта не простая. С её помощью ты никогда не наделаешь ошибок: зимой будешь засыпать снегом поля, рисовать узоры на окнах. Палочка эта будет расти вместе с тобой. Когда ты станешь взрослым, она превратится в волшебный посох. Вот тебе мой подарок.  (Даёт палочку).
Морозец: Можно мне попробовать совершить какое – нибудь чудо?
Дед Мороз: Конечно, внучек! Ну кА, разбуди зверей, которых ты уложил спать. 
№35 Морозец дотрагивается до спящих зверей волшебной палочкой,                                      звери просыпаются.
Заяц:  Как хорошо, что меня разбудили, не привык я днём спать!
Белка:  Ой, и мне пора вставать, ведь у меня столько важных дел!
Волк: Хорошо, что и меня разбудили, так и новый год проспать можно!
Дед Мороз:  Ну вот, теперь всё стало на свои места. Можно начинать наш весёлый праздник!
№36  весёлый танец. 
Игра с Дедом Морозом.
Хоровод вокруг ёлки.
Дети рассказывают стихи Дед Морозу.



