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                                             Введение.

Полноценное психическое развитие с первых дней жизни ребёнка зависит от его активности. Важный показатель активности восприятия окружающего – эмоциональные реакции и состояние ребёнка, которые возникают в процессе овладения им различными действиями (ориентировочными, предметными, игровыми и т.д.).

Раннее детство – интенсивный период развития всех психических, физических и эмоциональных средств познания окружающей действительности.

Слово «эмоции» означает возбуждение, волнение и в месте с тем какое- либо движение. В современном  понимании оно означает чувство, переживание, душевное волнение. Эмоции – одно из древнейших качеств живой ткани. Оно появилось вслед за формированием такого его кардинального свойства, как раздражительность, т.е. способность реагировать на изменения воздействий внешней среды. Благодаря эмоциональным переживаниям возникла способность субъективной оценки этих воздействий.

В зависимости от того какие чувственные переживания – приятные или неприятные – эмоции вызывают, их подразделяют на положительные и отрицательные.

Положительные эмоции создают оптимальные  условия для активной деятельности мозга и являются стимулом для познания мира. Эмоции помогают ребёнку усваивать материал, участвуют в возникновении творческой деятельности, и в развитии его мышления. А отрицательные эмоции заставляют избегать нежелательных или вредных действий, защищают и оберегают ребёнка. Но следует заметить, что чрезмерное воздействие отрицательных эмоций разрушают мозг и психику человека..

Проблема эмоционального развития и возможности воздействия на эмоциональную сферу заняли в исследованиях (Л.СВыготский, А.Н.Леонтьев, С.П.Рубинштейн, Л.И.Божович, Я.З. Неверович, А.П.Усова, Т.А.Маркова и др.) серьёзное место, поскольку систематические наблюдения за детьми показали чрезвычайно важную роль эмоциональной жизни в психическом развитии в целом.

Учёными доказано, что эмоции влияют на функции органов и тканей организма, а следовательно оказывают влияние на здоровье человека. Отсутствие эмоций  ведёт не только к пассивности мыслительных процессов, но и к двигательной пассивности. 

Развитие ребёнка представляет собой не механическую совокупность различного рода интеллектуальных, волевых и эмоциональных функций, а сложное, целостное образование, состоящее из ряда взаимосвязанных уровней регуляции поведения и характеризующееся системным соподчинением мотивов деятельности ребёнка.

Развитие мотивов тесно связано с развитием эмоций. Эмоции играют определённую роль в реализации существующих у ребёнка конкретных мотивов отдельных видов деятельности, так и в формировании новых мотивов более высокого уровня, таких как познавательный, нравственный, трудовой.

Проблема развития эмоций, их роли в возникновении мотивов как регуляторов деятельности и поведения ребёнка являются одной из наиболее важных и сложных проблем психологии и педагогики, поскольку даёт представление не только об общих закономерностях развития психики детей и её отдельных сторон, но и об особенностях становления личности дошкольника.

Педагогическое значение правильного понимания этой проблемы состоит в том, что эмоции играют большую роль в формировании у ребёнка способов и приёмов овладения деятельностью. Эмоции в значительной степени определяют эффективность обучения в узком смысле слова (как усвоения), а также принимают участие в становлении любой творческой деятельности ребёнка, в развитии его мышления.

Восприятие художественного произведения – очень сложная, развивающаяся во времени внутренняя деятельность, в которой участвуют воображение, восприятие, внимание, мышление, память, эмоции, воля. Каждый из этих процессов выполняет свою важную функцию в общей деятельности – в знакомстве с явлениями окружающей действительности через искусство. Н.К. Крупская писала: «Надо помочь ребёнку через искусство… яснее мыслить и глубже чувствовать».

Произведения искусства не только расширяют представления ребёнка, обогащают его знаниями о действительности; главное – они вводят его в особый мир чувств, глубоких переживаний и эмоциональных открытий. Они заставляют волноваться, сопереживать персонажам и событиям, и «в процессе этого сопереживания создаются определённые отношения и моральные оценки, просто сообщаемые и усваиваемые» (Б.М.Теплов).

Литература, искусство заставляют задуматься над очень многим и почувствовать то, что затруднительно для  ребёнка или вообще невозможно в повседневной жизни. Сила искусства в эмоциональном воспитании детей огромна.

Исходя из актуальности темы, был определён объект, предмет, гипотеза, цель и задачи исследования.

Объект исследования – развитие эмоциональной сферы детей раннего возраста.

Предмет исследования – влияние произведений фольклора на развитие эмоциональной сферы детей раннего возраста.

Гипотеза. Произведения фольклора станут средством развития эмоциональной сферы детей раннего возраста  при соблюдении ряда условий: осуществлении их отбора на основе принципов, предъявленных к художественному произведению, а также при использовании разнообразных методов и приёмов в работе с детьми в процессе ознакомления с произведениями фольклора.

Цель – поиск наиболее эффективных методов и приёмов использования произведений фольклора для развития эмоциональной сферы детей.

Задачи исследования:

1. Изучить научную и методическую литературу по избранной теме.

2. Изучить закономерности развития эмоциональной сферы детей раннего возраста.

3. Познакомиться с опытом работы дошкольных образовательных учреждений по использованию произведений фольклора для развития эмоциональной сферы детей. 

4. Апробировать на практике отобранные методы и приемы работы с фольклором. Оценить их эффективность.
I. Теоретические аспекты развития эмоциональной сферы детей раннего возраста.
I.1 Исследования  учёных  о  сущности  и  закономерностях  развития  эмоциональной  сферы  детей  раннего  возраста.
Эмоции и чувства – специфическая форма отражения  действительности. Если в познавательных процессах отражаются предметы  и  явления, то в чувствах  -  значимость этих предметов и явлений для  данного человека в конкретной ситуации. То есть чувства носят личностный  характер. Они связаны с потребностями и выступают показателем того, как  происходит их удовлетворение. ( Г.А. Урунтаева. Дошкольная психология. Стр.-244)
Отличительной характеристикой чувств является их полярность как  простейшее переживание удовольствия – неудовольствия. Чувства обладают  различной степенью продолжительности и интенсивности. Они различаются  по генетическому происхождению, глубине, осознанности, динамике  развития, действию на организм, направленности, способу выражения,  условиям возникновения и исчезновения и так далее. Чувства имеют  внешнее выражение в выразительных движениях лица (мимике) и тела  (пантомиме),  в  интонациях  речи.
По форме протекания выделяют чувственный тон, настроение,  собственно эмоции, страсти, стресс, фрустрацию, высшие чувства.
Первые эмоции ребёнок испытывает сразу после рождения. Это  отрицательные переживания, связанные с физиологическими причинами. Отрицательные эмоции, выраженные в крике, плаче, выполняют защитную  функцию, сигнализируя о каком–то неблагополучии малыша. Взрослый  обеспечивает благоприятные условия для жизни новорождённого. С  раннего  возраста у ребёнка важно поддерживать бодрое, жизнерадостное настроение. Способствуют этому правильная организация всей жизни малыша, его  активность, соответствующий эмоциональный настрой окружающих  взрослых. Главным условием возникновения положительных эмоций  является удовлетворение формирующихся потребностей в общении с  близкими людьми и познании окружающего.
Первые положительные эмоции возникают на втором месяце жизни.  Сначала это лишь мимолётная улыбка, которая появляется в момент, когда  взрослый, склонившись над малышом, ласково разговаривает с ним. С каждым днём ребёнок улыбается всё чаще. В 3 месяца положительные  эмоции входят в состав «комплекса оживления» - специфического поведения  в отношении взрослого. В четырёхмесячном возрасте ребёнок улыбается и  радостно двигается, как только услышит голос матери. С 4 месяцев он  громко смеётся, не только в момент общения со взрослыми, но и в их  отсутствие, рассматривая игрушки. Для того, чтобы такие минуты радости  возникали, у него должно быть вовремя сформирована способность  сосредоточить взгляд на предметах, на лице взрослого, прислушиваться к  звукам. Радостное состояние малыша говорит о его хорошем самочувствии, благоприятствует протеканию физиологических процессов, повышает  общую активность, содействует сенсорному и двигательному развитию. 
К 4-5 мес. большую радость доставляют малышу действия с игрушкой.  Ребёнок, пытаясь схватить её, бурно радуется, если это удаётся. На 5-м  месяце жизни у ребёнка обнаруживается яркая ориентировочная реакция на новое. Новым выступает открытое ребёнком незнакомое свойство в  предмете, когда меняется положение предмета при его рассматривании,  приближении или удалении. 
В 5-6 мес. резко возрастает интерес к окружающему. Ребёнок по- разному относится к увиденному. Он громко смеётся, хмурится, плачет.  Ориентировочная деятельность, сопровождаясь эмоциональными  реакциями, является первым знаком познавательного процесса. Зрительные  и слуховые раздражители вызывают положительные эмоции. Действия,  которые побуждают ребёнка испытывать положительные эмоции, он  старается повторить. Удовольствие доставляют малышу собственные  движения и ощущения, возникающие при перемене положения тела. 

Эмоциональные состояния, возникающие при выполнении действий,  служат показателем активности малыша. После 6-ти мес. освоение действий  приводит к изменению переживаний. Если ребенок не может действовать с интересующим предме​том, то у него возникают сильные отрицательные эмоции. Ког​да действие начинает получаться, ребенок переживает яркие положительные эмоции. Спокойное состояние, активные «продук​тивные» эмоции говорят о том, что действие ребенок полнос​тью усвоил. Такое самочувствие дает возможность сосредото​ченно, на спокойном эмоциональном фоне действовать с пред​метами, способствует  проявлению внутренней активности, слу​жит фоном развертывания полезных, устойчивых действий, побуждает к познанию окружающего. Измене​ние эмоций связано с тем, как младенец умеет действовать с предметами и получает ли он в результате действий желаемый эффект, будь то сосредоточение  взора  на  игрушке  или  склады​вание  шариков в коробку.
Овладение манипуляциями с предметами приводит к тому, что во втором полугодии первого года жизни младенец специ​ально адресует отрицательные эмоции конкретному взросло​му. Чтобы правильно выполнять действие, ребенок должен на​учиться правильно реагировать на порицание взрослого, уметь соотнести его действие со своим и перестроить свое поведение, чтобы избежать порицания.
Важным  моментом  в  развитии эмоций и чувств младенца выступает появление к концу первого года чувства удивления. Оно возникает при воздействии нового необычного раздражи​теля. Причем объект, который вызывает удивление, прямо не удовлетворяет биологические потребности. Ориентировочный рефлекс «что такое?» преобразуется в познавательное отноше​ние к действительности. Чувство удивления говорит о зарож​дении высшей духовной потребности – познавательной.
Особенности эмоционального развития в младен​ческом возрасте:
- основу развития эмоций составляют примитивные эмоции, вызванные органическими причинами;
- социально обусловленные формы эмоциональных пережи​ваний формируются в процессе общения младенца со взрослыми;
-  в ситуативно - личностном общении у ребенка возникает радость от доброжелательного внимания к себе, недовольство отсутствием общения;
- в ситуативно - деловом общении у малыша проявляются удо​вольствие от совместных манипуляций, радость при успехах и по​ощрениях, обида или гнев при порицании, неудачном действии;
- складываются предпосылки высших чувств – любви и сим​патии к близким, познавательных чувств.
Эмоциональные переживания ребенка раннего возраста сохраняют ряд особенностей, характерных для младенца. Они кратковременны, неустойчивы, бурно выражаются. Дети очень впечатлительны. Эмоциональное возбуждение оказывает силь​ное влияние на все поведение малыша.
Отрицательные эмоции чаще всего вызывают: нарушение режима дня, неправильные воспитательные приемы кормления, укладывания и умывания, недостаточно продолжительное и эмоционально насыщенное общение со взрослым, отсутствие условий для самостоятельной игры, возникновение «экзальтированной» привязанности к какому-либо члену семьи, отсут​ствие единства требований к ребенку и рассогласование в при​емах его воспитания.
Эмоции во многом определяют поведение ребенка. Он дей​ствует не задумываясь, под влиянием сиюминутно возникших переживаний. Чувства выполняют побуждающую роль, явля​ясь мотивом поведения, которое поэтому импульсивно (А.Н. Леонтьев). Чувства побуждают к поступкам и в них же закрепля​ются.
В  возрасте 1-3 лет происходят заметные изме​нения в эмоциональной сфере. Содержание переживаний значительно обогащается, поскольку для ма​лыша расширяются  границы окружающего мира, появляются новые виды деятельности, увеличивается круг людей, в том числе и ровесников, с которыми он взаимодействует. Развивается самостоятельность движений и действий. В отличие от младен​ца, которому в большей степени свойственны подражательные переживания, у преддошкольника все ярче проявляются собст​венные чувства к окружающему.
Как и в предыдущий возрастной период, интерес к объекту в сочетании с неумением действовать вызывает неудовольствие, гнев, огорчение. Негативные реакции свидетельствуют о том, что способ действия еще не сформирован. Значит, ребенку нуж​но помочь, подсказать, как действовать.
Яркие, положительные эмоции, выражающиеся в улыбках, возгласах, частых обращениях ко взрослому, говорят о том, что ребенок действие освоил и хочет получить одобрение при каж​дом самостоятельном решении практической задачи, но полного умения еще нет и он может ошибаться. Активность, протекающая  на  спокойно сосредоточенном фоне, указывает на ос​воение данного вида деятельности.
Положительные эмоции во многих случаях отражают уро​вень удовлетворения потребности (познавательной, двигатель​ной и др.). Переживания теперь уже связаны именно с умения​ми и результатами, характерными для самостоятельности че​ловека. Поэтому можно сказать, что происходит дальнейшая социализация эмоций.
К концу второго года жизни малыш получает удовлетворе​ние от игры. Возникают переживания, связанные не только с условными действиями, но и с сюжетом (Е.Гаспарова). Ребе​нок радуется и самому действию, и тому, что оно происходит в организованной им игре.
В раннем возрасте развиваются высшие чувства, предпосыл​ки которых сложились в младенчестве.
К 3 годам отчетливо проявляются эстетические чувства. Малыш переживает характер музыки: веселой и грустной, плав​ной и бодрой. Он радуется украшениям,  красивой  одежде,  цве​тущим  растениям. Восторг, вызывает все яр​кое и блестящее, но ребенок учится отличать красивое от некрасивого, гармоничное от дисгармоничного. 
Зарождаются новые чувства в отношении сверстников: со​перничество, элементы зависти, ревность. Малыш стремится узурпировать внимание взрослого и протестует, когда оно де​лится между детьми или оказывается другому ребенку.
В  то  же  время  при  систематическом   побуждении взрослого ребенок начинает распространять на сверстника чувство симпа​тии. На 2-м и 3-м году жизни проявления симпатии усложняются. Накопление собственного опыта помогает преддошкольнику по​нять, когда другому больно или когда другой голоден. Когда взрослый обозначает в слове эмоциональные состояния старших и ровесников, то ребенок их понимает гораздо лучше. В возрасте 2-3 лет дети оказывают самостоятельно посильную помощь пострадавшему, утешают плачущего, привлекают к участию в удовольствии, нередко делятся сладостями, игруш​ками. Возрастает избирательное отношение к товарищам, вы​ражаясь в явных  предпочтениях.
Дети хорошо понимают настроение близких, любовь и сим​патия к которым приобретает новые формы. Малыш стремится к похвале, одобрению, огорчается, если их не получает.
Освоение младшим дошкольником речи приводит к тому, что определенные слова приобретают условно-эмоциональное зна​чение, способность выражать положительное или отрицатель​ное отношение к ребенку со стороны взрослых. Слово включа​ется в эмоциональные  процессы, изменяя  их  протекание.
Когда  взрослый  словесно обозначает  свое  отношение  к  дей​ствиям  ребенка, то слова, выражающие оценки, становятся ос​новой формирующихся в дальнейшем чувств, моральных суж​дений. Сначала само слово у малыша не вызывает никакого чувства, то есть еще не имеет оценочного значения. Оно приоб​ретает такое значение, когда взрослый подкрепляет его дополнительно мимикой, жестами, интонацией, действиями. Постепенно слово - оценка перестает нуждаться в до​полнительном подкреплении, и ребенок уже определенным  образом  реагирует  на  его  значение. Основу для развития речевой регуляции поведения создает связь  чувств с представлением, придавая дейст​виям малыша известную  целенаправленность. 
Зарождение эмоциональной реакции на похвалу создает ус​ловия для развития самолюбия и чувства гордости (Р.Х.Шаку​ров). Сначала переживания гордости неустойчивы  и  возникают  лишь   при   прямой  оценке ребенка  взрослым. По мере повторения положительных оценок, направленных на одни и те же качества, гордость становится устойчивой и постоянной. Складывается потребность всегда получать и сохранять положительную оцен​ку взрослого, удовлетворяющую самолюбие малыша, что гово​рит о возникновении первых зачатков чувства собственного достоинства. С его появлением усложняются реакции  ребенка  на   внешнюю оценку. Когда новая оценка противоречит старой, воз​никает сопротивление ребенка. Поэтому в течение длительного времени он продолжает гордиться тем качеством, которое поло​жительно оценивалось в прошлом, несмотря на отрицательную оценку его в настоящем. Под влиянием новой оценки, если она сохраняется достаточно долго, соответствующим образом перестраивается детская гордость. А чувство, вызванное эпизодичес​кой, кратковременно действовавшей оценкой, неустойчиво.
Под влиянием воздействия на малыша положительной и отрицательной оценки возникает чувство стыда, связанное со всем прошлым опытом взаимодействия ребенка с окружающим. Оно является проявлением детского самолюбия, зарождающе​гося чувства гордости и собственного достоинства. В основе чувства стыда лежит формирование представлений о положи​тельно и отрицательно оцениваемых образцах поведения. Оно возникает у преддошкольника при отклонении его поведения от положительно оцениваемого образца в отрицательную сто​рону. При этом сам ребенок чувствует это отклонение и вос​принимает такую ситуацию как утрату положительного мне​ния взрослых, понижение своего достоинства.
Особенности эмоционального развития в раннем возрасте:
- эмоциональные переживания кратковременны, неустойчи​вы, выражаются бурно, дети очень впечатлительны, их поведе​ние импульсивно, эмоции выступают мотивами поведения;
- происходит дальнейшая социализация эмоций, поскольку переживания связаны с результатами человеческой деятельнос​ти, и ребенок осваивает способы их выражения;
- развиваются высшие чувства, среди которых особое место занимают симпатия, сочувствие, чувство гордости и стыда;
- включение слова в эмоциональные процессы перестраивает их протекание и в совокупности с установлением связи между чув​ством и представлением создает предпосылки для их регуляции.
I.2. Особенности  литературного  воспитания  детей.
С. Маршак говорил, что есть талант пи​сателя, а есть талант читателя. Как любой талант (а он спрятан в каждом), его надо открыть, вырастить и воспитать. Истоки читательского таланта, как и мно​гих других способностей, лежат в детстве. Чем характеризуются эти истоки? Спо​собностью ярко, эмоционально откликаться на прочитанное, видеть изображен​ные события, страстно переживать их. Ребенок-дошкольник, приученный к книге, обладает бесценным даром легко «входить» в содержание услышанного или прочитанного, «проживать» его. Малыш рисует, не задумываясь о мастерстве, любые сюжеты, плачет и смеется, пред​ставляет (видит, слышит, обоняет и осязает) прочитанное так ярко, что чувствует себя участником событий. Способность радоваться и сострадать у детей очень высока.
Книга вводит ребенка в самое сложное в жизни — в мир человеческих чувств, радостей и страданий, отношений, побуждений, мыслей, поступков, характеров. Книга учит вглядываться в человека, видеть и понимать его, воспитывать человечность в самом себе. Книга раскрывает человеческие, духовные ценности.
Книга, прочитанная в детстве, оставляет более сильный след, чем книга, про​читанная в зрелом возрасте. У ре​бенка – память сердца. Не сопережившие в детстве могут остаться равнодуш​ными к проблемам века – этическим, экологическим, экономическим... Но если ребенок – отзывчивый читатель, зачем наши рассуждения о работе с книгой?
К сожалению, эта чуткость к прочитанному не возникает сама по себе. Ведь не секрет: чудо книги существует не для всех. Задача взрослого – открыть ребенку то чудо, которое несет в себе книга, то наслаждение, которое доставляет, погружение в чтение. Утрату эстетического наслаждения чтением Ч.Дарвин счи​тал равносильной утрате счастья.
Читатель начинается раньше, чем ребенок научится читать. Умение слагать слоги и слова — начало умения читать, а чтение как источник духовного обогащения — нечто другое.
Ребенок-слушатель – это уже читатель. Процессы понимания книги путем слушания и самостоятельного чтения сходны в главном. Только читательская судьба ребенка зависит от взрослых, которые берут в руки книгу и становятся по​средниками между писателем и слушателем (читателем), и взрослый, чтобы доне​сти книгу до ребенка, должен любить литературу, наслаждаться ею как искус​ством, понимать сложность изображенных коллизий, искренне увлекаться собы​тиями и обстоятельствами, в которые попадают герои книг, уметь передавать свои чувства и переживания детям, интерпретировать для них литературные образы и авторский идейный замысел. От того, как сложатся у ребенка первые «от​ношения» с книгой, зависит очень многое. По сути, зависят будущие отношения с ведущим искусством – литературой.
Главная задача ознакомления детей дошкольного возраста с художественной литературой – воспитание  интереса и любви к книге, стремления к  общению с ней, умений слушать и понимать художественный текст, т.е. всего того, что составляет основание, фундамент для воспитания будущего взрослого талантливого читателя, литературно образованного человека. 
Воспитание вдумчивого, чуткого читателя – процесс длительный и сложный, состоящий из ряда этапов, каждому из которых соответствуют свои задачи. Исключить из этого процесса период дошкольного детства невозможно, поскольку он крепчайшими нитями связан с последующими сту​пенями литературного образования и во многом определяет их.
В дошкольном возрасте дети широко знакомятся с русским и мировым фоль​клором во всем многообразии его жанров — от колыбельных песен, потешек, считалок, дразни​лок, загадок, пословиц до сказок и былин, с русской и зарубежной классикой. С теми (первыми) классическими произведениями, к которым чело​век часто уже не возвращается позже.
Дошкольник не только постоянно осваивает новые, все более сложные произведения, но и уже формируется как читатель: приобретает способ​ность открывать и черпать новое, скрытое для него ранее содержание знакомых книг.
Французский исследователь проблемы чтения и читательских интересов Р. Эскарпи утверждает, что знакомство с  книгой  в раннем детстве является важнейшим моментом в последующем закреплении навыков чтения и  что значительной части молодежи, покидающей  школу, грозит возврат к «нечтению», если  они не овладели привычкой к чтению еще до школы.  Вышесказанное свидетельствует, что именно дошкольный период должен рассматриваться как первая ступень в литературном развитии будущего «большого, талантливого» читателя.  Что же следует воспитывать и формировать у детей  на этом этапе их развития? 
Это делает необходимым определение специ​фической программы литературного развития и образования на этапе дошкольного детства, разработку задач и содержания ознакомления детей с художественной литературой в детском саду.
Попытки определить специфическое содержа​ние литературного образования дошкольников были предприняты еще в 30-е гг. ХХ столетия. Л.С.Выготский так говорил о программе детского сада: «Эта про​грамма должна быть сходна со школьной програм​мой в том смысле, что она должна быть програм​мой единого систематического цикла общеобразо​вательной работы. Вместе с тем она должна быть программой самого ребенка» (Выготский Л.С. Избранные психологические исследования. – М., 1956. - С. 434). Говоря о задачах ознакомления детей с художественной  литературой, Л.С.Выготский  указывал,  что  они  состоят  не  в том, чтобы  изучать классическую литературу, ее историю, а в том, чтобы «вообще открыть перед ребенком мир словесного искусства (Там же. - С.436). Что это значит?   Ввести ребенка в  мир словесного ис​кусства – значит познакомить его с  существова​нием  этого искусства как неотъемлемой части жизни каждого  человека, приучить малыша к по​стоянному общению с ним (искусством), показать многообразие жанров художественной литературы, рассказы и сказки, пословицы, загадки, песенки и многое другое), воспитать чувство  слова, вызвать интерес, любовь и тягу книге. Таким образом  в 30-е гг. прошлого столетия был поставлен вопрос о том,  что необходимо определить содержание работы по ознакомлению  детей  с художественной  литературой в  детском саду и сформулировать его специфическую задачу – заложить основу полноценного  восприятия и понимания художественной литературы, «открыть перед ребенком мир словесного искусства».
Дальнейшие многолетние усилия  педагогов и психологов (Л.В. Запорожец, Д.Б.Эльконин,   Б.М.Теплов, Л.М.Леушина,  Н.А. Карпинская, Р.И.Жуковская. В.Л.Флёрина и  др.)  создали теоретические и практические разработки такого содержания. Следует  иметь  в  виду, что в современной дидактике  содержание  обучения определяется как явление, имеющее две  тесно взаимосвязанные стороны. Первая из них — это тот учебный материал,  который должен освоить ребенок. В данном случае таким материалом является детская художественная  литература. 
Второй стороной содержания литературного образования дошкольника   является формирование  умения воспринимать и понимать произведения литературы.  Из чего складывается  это умение?
1. Прежде всего, это умение представить, вообразить словесные картины, нарисованные писателем. Увидеть обстановку, действия героев, их внешность, поступки,  взаимоотношения.  И не только увидеть, но иногда и услышать звуки, почувствовать запахи, вкус.
2. Другим важнейшим компонентом процесса восприятия литературного произведения является познавательная деятельность, в результате которой человек осознает воспринятое, проникает в смысл произведения, его идею. Понимание предполагает в читателе умение установить существенные связи в тексте, уяснить причины тех или иных событий. Центральной фигурой в литературном произведении является литературный персонаж. Ребенку необходимо увидеть и понять его дей​ствия, поступки, переживания, разгадать, мотивы этих поступков, причины переживаний. Понять литературное произведение — это значит проник​нуть и в его образный строй, приобрести «навыки чтения приемов изображения» (О. И, Никифорова).
3. Наконец, важным моментом деятельности восприятия является эмоциональный отклик на литературное произведение. Для того чтобы полноценно воспринять литературное произведение, необходимо его эмоционально пережить, «зара​зиться» им. Специфика познания литературного произведения заключается в том, что ребенок-чи​татель активно внутренне содействует героям и переживает с ними все происходящие события. Он внутренне как бы проживает жизнь героев, относится к ним личностно – любит одних, презирает и ненавидит других. Проживая жизнь героев, ребенок вбирает, присваивает их духовный опыт, и этот опыт, во​площенный в образах, точно соответствующих сознанию малыша, становится для него собствен​ным, личным, начинает влиять на его действия и поступки.
Литературное произведение захватывает личность ребенка целиком, и в этом проявляется развивающее значение чтения.
Для того чтобы с достаточной четкостью опре​делить содержание работы по приобщению детей дошкольного возраста к художественной литера​туре, необходимо, с одной стороны, рассмотреть психологические особенности ребенка и его воз​можности в области эстетического восприятия, а с другой — изучить своеобразие литературных произведении, вошедших в круг детского чтения,  и определить их соответствие уровню восприятия дошкольника на разных этапах его детства. 
В нашей психолого – педагогической литературе проблема восприятия и понимании художественных произведений детьми дошкольного возраста разработана достаточно широко и полно. Ученые (А.В,Запорожец, Д.Б Эльконин, Л.С.Славина, Д.М.Арановская, Н.С.Карпинская.) отмечают, что дошкольный возраст – период активного становления художественного восприятия ребенка. В это время совершается переход от первоначального восприятия,  когда  специфическое  эстетическое  отношение  к действительности еще слито с жизненным, к ступеням собственно   эстетической   деятельности. Последняя реализуется в активном мысленном сопереживании  ребенка героям, в перенесении им на себя действий, чувств, мыслей персонажей. Ряд педагогов к психологов высказывают мысль о зарождении в дошкольном возрасте и более высокого вида восприятия художественной литературы, которое характеризуется способностью ребёнка к отчуждению от позиции героя, умением не только мысленно действовать вместе с героем, но и становиться как бы над ним, рассматривать события с точки зрения автора. 
Психологи выделяют в эстетическом развитии дошкольников два периода, имеющие резкие качественные различия и  тесно связанные с развитием личности ребенка в целом. Границы этих периодов довольно точно определил К. Чуковский. Первый длится от «двух до пяти», когда малыш недостаточно отчетливо отделяет жизнь от искусства. После пяти лет начинается  второй период, когда искусство, в том числе  и искусство слова, отделяется от всякой иной деятельности,  прежде всего от игры, и становится самоценным. 
В  младшем  дошкольном  возрасте, характерной  чертой восприятия литературы дошкольниками является тесная зависимость понимания художественного произведе​ния от непосредственного личного опыта ребенка. Литературные факты, которые совпадают с жиз​ненными представлениями детей, осознаются ими легко и правильно. Факты же, противоречащие опыту, не совпадающие с ним, часто осознаются неверно. В связи с такой особенностью детского восприятия особую роль в осознании текста играют иллюстра​ции. Они выполняют в книге для младшего до​школьника роль первоначального импульса для воссоздания героев и событий; без рисунков ху​дожника воображение малыша может не вклю​читься в работу и текст не будет понят.
Однако наряду с непосредственным и очень ограниченным опытом в этом возрасте появляется и первый литературный опыт, помогающий малышу осознавать содержание произведений. В беседах и пересказах мы нередко сталки​ваемся с ним. Так, в беседе но сказке «Коза-дере​за», давая оценку поступкам козы, почти все ма​лыши опираются на вторую часть сказки, где коза выживает зайчика из дома, а петух ее прогоняет. На вопрос «Плохая коза или хорошая?» дети отве​чали: «Плохая, она рогатая. Зайчика выгнала. Еще лиса его выгнала... Плохая коза, она в домик залезла. Он сел на пенек и плачет». Мы видим, что малыши не принимают во внимание начало, в ко​тором речь идет о том, как коза дерзит, наговари​вает на своих пастухов. В то же время они исполь​зуют своп «литературный опыт» — услышанную ранее песенку «Идет коза рогатая» и сказку «Заюшкина избушка» на ту же тему. 

Слушая литературные произведения, дети прежде всего устанавливают наиболее легко осознаваемые  связи,  когда события  четко следуют  друг  за  другом и последующее логически вытекает из предыдущего. Такое построение сюжета характерно  для большинства сказок, которые читают и рассказывают младшим дошкольникам. Если прямая связь событий прерывается и по ходу сюжета появляется скрытый замысел, это существенно усложняет восприятие, а порою приводит к  непониманию  произведения.  
При восприятии литературного произведения в центре внимания ребенка главный персонаж. Де​тей интересуют его внешность, действия, поступки. Самостоятельно представить мысленно героя, воссоздать его образ в своем воображении дети чаще всего не могут и нуждаются в наглядной опоре — иллюстрациях. К числу особенностей детского восприятия относится и то, что прежде всего ребенок видит действия и поступки персонажа, но не понимает его переживаний, мотивов по​ведения. 
Эмоциональное  отношение детей к героям ярко окрашено. Ребенок бурно радуется победе  положительного персонажа, благополучному ис​ходу событий, торжеству добра над злом. Активно действуя (мысленно) вместе с героем, дети пытаются ино​гда вмешаться в события (прерывают чтение, за​крывают глаза, шлепают по картинке с изображе​нием «плохого» персонажа и т. п.). Вместе с тем в этом возрасте эмоциональное отношение детей к героям часто бывает не связано с текстом. Оно определяется ограниченным жизненным опытом  детей, который не всегда дает возможность правильно  понять,   произведение.   
Своеобразие восприятия литературных произ​ведении у детей 2 — 4 лет заключается в том, что  при  осмыслении  текста  малыш  опирается  главным  образом на имеющийся у него непосредственный опыт, ещё очень  ограниченный и узкий. Личный опыт превалирует над осознанием текста,  мешая ребёнку понять те литературные ситуации, которые не совпадают с его жизненной практикой.
Есть и ещё одна характерная для младшего  дошкольника  особенность,  которую отмечают исследователи детства, - это необычная тяга к  ритмически организованному складу речи, звучным ритмам и рифмам,  выразительной интонации. Восприятие художественного произведения – очень сложная, развивающая во времени внутренняя деятельность, в  которой участвуют воображение, восприятие, внимание, мышление, память, эмоции, воля. Каждый из этих процессов выполняет свою важную функцию  в общей деятельности – в знакомстве с явлениями окружающей  действительности  через  искусство. Н.К. Крупская  писала: «Надо  помочь  ребёнку  через  искусство…яснее  мыслить  и  глубже  чувствовать» (О  задачах  художественного  воспитания. Пед. соч. М., 1959, т.3 стр.317).
Произведения искусства не только расширяют представления ребёнка, обогащают его знания о действительности; главное – они вводят его в  особый, исключительный мир чувств, глубоких переживаний и  эмоциональных  открытий.  
Исходя из особенностей восприятия и понимания произведений литературы ребенком 2-4 лет можно выделить ведущие задачи ознакомления с книгой на этом возрастном этапе: 
- формировать у детей интерес к книге, приучать внимательно слушать литературные  произведения;
-  обогащать жизненный опыт малышей знаниями  и  впечатлениями, необходимыми для понимания  книг;
- учитывать при отборе книг для детей тяготение ребёнка  фольклорным и поэтическим  произведениям;
- помогать детям устанавливать простейшие (по​следовательные) связи в произведении;
- помогать детям выделять наиболее яркие по​ступки героев и оценивать их;
- поддерживать непосредственный отклик и эмо​циональную заинтересованность, возникающие у ребенка при восприятии книги;
- помогать детям мысленно представить, уви​деть события и героев произведения (с помощью отбора иллюстраций, опоры на личный опыт детей и др.), учить рассматривать иллюстрации.
I.3. Фольклор  как  средство  эмоционального  развития  детей  раннего  возраста.
«Народное искусство (фольклор) создается всеми, для всех и в рамках многовековых традиций. Во всем, что делал народ -  единые  представления  о красоте. Здесь нет разноречий. Единство представлений о красоте создавало единство стиля,  и  то  и  другое,  как броней,  защищало народное искусство  от безвкусицы» [Д.С. Лихачёв.  Экология  культуры. – М., 1979, № 7, стр. 68]. 
Устное народное творчество, включающее в себя большое количество жанров: сказки, пословицы и поговорки потешки, частушки, колыбельные песни и т.д., — это неоце​нимое богатство каждого народа, громаднейший пласт куль​туры как национальной, так и мировой, показатель способ​ностей и таланта народа. Его значение, по мнению Д.С.Лихачева, определяется прежде всего тем, какая в него заложена память. [Экология  культуры. – М., 1979, №7, стр.67]. Через устное народное творчество ребенок не только овладевает родным языком, но и, осваивая его красоту, лаконичность, приобщается к куль​туре своего народа, получает первые представления о ней. Она концентрирует в себе весь опыт человечества, несет в себе все формы общественного сознания, включает в себя огромное количество информации, устанавливает преемст​венность между прошлым и современностью. Это, по мне​нию В.П.Силина, делает народное искусство «универсальным средством социализации, средством усвоения социаль​ных ценностей». Поэтому многие педагоги обращались к проблеме использования устного народного творчества в работе с детьми дошкольного возраста (Е.Н.Водовозова, Н.С.Карпинская, О.И.Соловьева, Е.И.Тихеева, А.П.Усова, Е.А.Флёрина и другие).
Устное народное творчество представляет собой осо​бый вид искусства, то есть вид духовного освоения действи​тельности человеком с целью творческого преобразования окружающего мира по законам красоты. Народное искусство лежит корнями глубоко в древности. Его произведения соз​даются в соответствии с многовековыми традициями того или иного народа, которые в основе своей имеют единство взглядов на мир.

Огромной любовью пользуется у детей сказка. С ней ребёнок встречается, начиная с раннего возраста. Слушая сказки, ребёнок  испытывает те  или иные чувства, переживания. Нет, вероятно, ребенка, который без замирания сердца, без интереса воспринимал бы сказку. Как правило, дети радуются удачам героя, ненавидят то плохое, с чем герои борются. Сказка, как показано в ра​боте Д.М.Арановской-Дубовис, как  средство воздействия на ребенка часто обладает преимуществами над другими воспитательными приемами.
Сказка вводит ребенка в некоторые воображаемые обстоятельства и заставляет пережить вместе с героями такие чувства, которые оказывают влияние на всю его последую​щую жизнь. Ребенок с самого начала сказки встает на пози​цию положительного героя, вместе с ним решает поставлен​ные задачи. Все это возбуждает творческую активность ре​бенка-дошкольника, заставляет делать выводы, которые, как отмечает Д.М.Арановская-Дубовис, недоступны для него в других обстоятельствах. За счет того, что ребенок входит внутрь изображаемых обстоятельств, мысленно принимает участие в действиях героев, переживает их радости и печали, у него формируется чувство меры, чувство той грани, «кото​рую не должно переходить воображение в искусстве, и вме​сте с тем у него начинают складываться реалистические кри​терии эстетических оценок». 
Сказка, по мнению А.В. Запорожца, «выполняет важнейшую роль в развитии воображения - способности, без которой невозможна ни умственная деятельность ребенка в  период дошкольного обучения, ни любая творческая деятельность  взрослого» [Психология  восприятия  сказки  ребёнком – дошкольником. //Дошкольное  воспитание. – 1948. - №9. - С.34 -41].

При правильном подборе сказок с учетом возрастных особенностей детей, идейно-художественной ценности произведения и правильной организации последующей деятельности детей, сказки могут оказать огромное  воспитательное воздействие на ребенка.
Значительный нравственный, эстетический потенциал заложен в русских народных пословицах и поговорках. Их можно назвать своеобразной энциклопедией этических представлений русского народа. В них, как и в других формах народного творчества, заключен практический опыт народа, его миропонимание и всевозможные знания в красоч​ней и лаконичной форме. В пословицах и поговорках содержатся взгляды на мир, природу, общественное устройство, а главное, отношение народа к окружающей действительности и представление о своем месте на земле, его ценностные ориентации.
К.Д.Ушинский очень высоко ценил воспитательные возможности пословиц. Он писал: «По форме это животрепещущие проявления народного слова, вылетевшие прямо из его живого, глубокого источника — вечно юной, вечно развивающейся души народа. По содержанию наши пословицы важны для первоначального обучения тем, что в них как в зеркале, отразилась русская народная жизнь со всеми живописными особенностями. Может быть, ничем нельзя так ввести дитя в понимание народной жизни, как объяснив им значение народных пословиц». [Руководство  к  преподаванию «Родного  слова». Собр. соч., т.6].

Пословицы и поговорки — особый вид устной поэзии, веками шлифовавшейся и впитавшей в себя трудовой опыт многочисленных поколений. Они не велики по объему, но очень емки по смыслу: «Мал золотник, да дорог», «Волков бояться - в лес не ходить»,  и др.
Пословицы широко бытуют в русском языке и в настоящее время. Недаром в народе говорят: «Пословица век не сломится». Поскольку пословицы и поговорки, как, впрочем, и другие произведения устного народного творчества, обладают  эмоциональной насыщенностью, без чего невозможно себе представить ни одно произведение устного народного творчества и его восприятие, то работа над ними предполагает одновременно интенсивную работу разума и чувства, и определенные усилия над собой в постижении смысла сказанного, что является весьма важным в нравственно - эстетическом воспитании. Причем, нравственным является то, что имеет эстетическую ценность не внешнюю, а внутреннюю, что особо значимо для духовного развития человека. Неда​ром в народе говорят: по одежке встречают, а по уму провожают. Это очень хорошо видно на примере пословиц о пользе знаний, учения, о разуме: «Коротко да ясно, от того и пре​красно» или «Не красна книга письмом, а красна умом».
Значительное воздействие на развитие воображения у детей может оказать отгадывание и придумывание загадок. Загадка — одна из малых форм устного народного творчества, в которой в предельно сжатой, образной форме даются наиболее яркие, характерные признаки предметов или явлений, непосредственно окружающих человека в бы​ту, в природе, отличающие его от других, и по которым не​обходимо его правильно найти через сравнения их с отда​ленно сходными. Отмечают, что загадки используются для то​го, чтобы испытать память, догадку, сообразительность. И в то же время они "создают художественный эффект необыч​ного в обычном, повседневном", как отмечают В.П.Аникин и Ю.Г.Круглов. Мысль в загадке выражается не открыто и прямо, а пере​носно. И чтобы дойти до смысла, заложенного в загадке, важно быть очень сообразительным, способным преодолеть немалые, специально создаваемые загадкой трудности логи​ческого порядка и обладать, по мнению С.Г.Лазутина, довольно развитым образно-ассоциативным поэтическим мыш​лением.  Отгадать загадку - значит найти решение логиче​ской задачи, произвести довольно сложную мыслительную операцию. Она, по выражению К.Д. Ушинского, «доставляет уму ре​бенка полезное упражнение» [Родное  слово.  Собр. соч. М., 1949, т.6, стр. 229]. Отгадывание загадок требует внимательного наблюдения предметов и явлений, четких представлений, понятий о всем том, что непосредственно окружает человека в быту. А это в свою очередь связано с умением сравнивать, сопоставлять те или иные объекты ок​ружающей жизни, выделять в них общее, типическое и в то же время специфическое, характерное лишь для одного пред​мета или явления. 
Положительные эмоции, вызванные процессом отгады​вания и загадывания загадок, формируют у ребенка познава​тельный интерес к миру вещей и явлений, самостоятельным вы​водам.  В результате исследований установлено влияние загадок на развитие воображения и мышления детей, на обогащение их представлений об окружающем мире, воспитание  эстетических чувств, на развитие личности ребенка в целом. [ОН.Сомкова, Г. Гучене и др.].
Колыбельная песня, по мнению народа, — спутник детства. Она, как один из древнейших жанров фольклора, составляет ценную часть сокровищницы народного творчества, не только русского, но и всех народов мира. В ней особым образом, специфическими средствами выразительности передается дух эпохи, преломленный через духовные мир создателя и исполнителя колыбельной. В колыбельных песнях преобладают ласкательные мотивы. С древнейших времен матери "убаюкивали детей песнями, утешали, ласка​ли, внушали". Абу Али Ибн Сина так определил значение колыбельных: «Чтобы благотворно влиять на нрав детей, необходимо использование двух вещей. Первое - тихо качать ребенка, второе  петь привычную для него колыбельную. Именно бодрящее качество этих песен способствует как фи​зическому воспитанию плоти, так и пробуждению души к музыке». [Канон медицины. Книга 1. – Ташкент, 1959, стр.293].     Исследования современных ученых показывают, что колыбельные песни вызывают у ребенка чувство психо​логической защищенности, оказывая на него тем самым те​рапевтическое воздействие, что очень важно учитывать, говоря о громаднейшем воспитательном воздействии произве​дений устного народного творчества. Этому способствует прежде всего то, что успокаивающее действие, положитель​ный эмоциональный фон создается благодаря тому, что ис​полняются они спокойным, ровным, тихим голосом, напев​но и протяжно. 
Колыбельные играют громадную роль в ознакомлении ребенка дошкольного возраста с окружающей жизнью, с традициями и обычаями, бытом собственного народа. По​скольку так же, как и другие жанры народной поэзии, со​держат в себе веками отобранный и проверенный материал. Образы, создаваемые в колыбельных песнях, конкретны, близки и понятны детям с момента рождения (это котенька-коток, собачка, заинька, гуленьки и т.п.). В них в художест​венных образах отражаются взгляды на жизнь, они несут в себе пожелание добра и благополучия сво​ему ребенку со стороны матери, уверенность в том, что он будет здоров и счастлив.
В процессе ознакомления с колыбельной дети дошко​льного возраста знакомятся с бытом своих предков, домаш​ней обстановкой, в частности, с местом, где дети спали, с теми атрибутами, которые связаны были с укладыванием ре​бенка на сон и т.п., то есть приобщаются к культуре собственного народа. Недаром В.Н.Сорока-Росинский наряду со сказками, созданными народом, определяет их как один из воспитательных факторов. Он пишет: «Песня и сказка выво​дят ребенка за узкие пределы его семьи и знакомят в поэти​ческой форме, воздействуя на его чувства и фантазию, с жизнью племен или родного народа, а также с окружающей природой.    Слушая с колыбели родную песню, ребенок воспитывается в направлении к этим глубоким сторонам души». [Педагогические  сочинения. – М., 1991, с. 84].
Колыбельные песни благодаря своему содержанию и жанровым особенностям (простым рифмам, звукосочетани​ям типа: "люли-люли-люленьки", "баю-баю-баеньки" и т.п., напевности, спокойным интонациям, плавному повествова​нию, использованию приема уменьшения)   способствуют формированию умения видеть и понимать красоту родного языка, а через это воздействуют на воспитание эстетических чувств дошкольников. Через выражение любви к ребенку со стороны взрослого, которым пронизана колыбельная, дети учатся понимать "доброе" и "злое", закладываются основы человеколюбия и гуманизма ко всему живому. А помогает этому используемый, как и в потешках, эмоциональный прием обращения к ребенку по имени, что делает его как бы соучастником действия, происходящего в колыбельной, и утверждает в мысли о том, что он интересен взрослому и нужен; и сравнение ребенка с наиболее значимыми в жизни взрослого человека объектами, явлениями окружающей действительности. 
Знания, усвоенные на эмоционально-чувственной ос​нове в процессе соприкосновения с художественными об​разами колыбельных песен, постепенно переходят в образ​ный план, что способствует интенсивному развитию вооб​ражения. К тому же в этих песнях создаются также образы, которые в реальной жизни не существуют и которые требуют большего осмысления содержания произведения и привлечения всего своего опыта, извлечения из него нужного материала и создания на его основе определенного образа.
Грамматическое разнообразие колыбельных способствует освоению грамматического строя речи. К тому же положительные эмоции, связанные с тем или иным с колыбели знакомым об​разом, делают это освоение более успешным и прочным.
Невзирая на небольшой объем, колыбельная песня таит и себе неисчерпаемый источник воспитательных и образова​тельных возможностей. Таким образом, колыбельные песни возможно и необ​ходимо широко использовать и в семье, и в педагогическом процессе детского сада.
Не меньшую роль в воспитательно-образовательном процессе детского сада могут сыграть русские народные пе​сенки, пестушки, потешки, которые развлекают ребенка, создают у него бодрое, радостное настроение, то есть вызы​вают ощущение психологического комфорта, тем самым подготавливая положительный эмоциональный фон для восприятия окружающего мира и его отражения в различных видах детской деятельности.
Величайшую роль в развитии личности ребенка играют  такие жанры фольклора, которые специально созданы для детей: народные песенки, пестушки, потешки, колыбельные песни и являются средствами народной педагогики. С ними ребенок встречается с первых дней своей жизни. В них содержится веками ото​бранный и практически проверенный материал, который не​сет в себе высшие гуманистические ценности и, прежде всего, мысль о том, что ребенок является для взрослого самым крупным богатством на земле; они насквозь пронизаны кра​сотой и любовью. Недаром их называют народной дидакти​кой, школой материнства.
«В потешках, песенках, - справедливо замечает Л.Н. Пав​лова, - отражена сущность раннего детства: видеть мир та​ким, каким он предстает перед взором малютки – без лу​кавства и фальши. Малые фольклорные произведения — это удивительное ожидание радости, светлое восприятие взрос​лого человека, приятие его непререкаемого авторитета и ожидание... ожидание добра, добра и только добра. Простота малых фольклорных форм не имеет ничего общего с упро​щенностью. В них заложена мудрость, проявляющаяся в умении несложными средствами решать сложные задачи. Сами тексты как бы оберегают ребенка, как бы говорят: ре​бенок мал, но не примитивен; ребенок несмышлен, но не глуп; ребенок беспомощен, но в нем сила роста; ребенок для матери, но уже и не для нее, а для мира. Эти крохотные произведения философичны в своей основе, потому что об​ращены внутрь человека». [ Фольклор  для  маленьких //Дошкольное воспитание. –  1990. - №4. – с.43-49].

Исследования психологов (Л.Н. Павловой, Н.Н. Палагиной и др.) показывают, что народные песенки, потеш​ки, пестушки оказывают на ребенка раннего возраста активизирующее воздействие, являются средством социализации, то есть с помощью малых фольклорных форм происходит усвоение, присвоение жизненного опыта многих поколений. Надо отметить, что такое влияние небольших по объему произведений устного народного творчества характерно и дня дошкольного возраста. Это обусловлено прежде всего особенностями изобразительно-выразительных средств, ис​пользуемых в песенках, потешках, пестушках, и заключен​ным в них содержанием. Они созданы на материале, который хорошо известен детям с первых дней их жизни, близок их миропониманию и конкретен, отражают действия ребенка, приобретенные че​рез опыт. Поэтому небольшие стихи, созданные народом для маленьких, читаются им по нескольку раз и сочетаются с опре​деленной ситуацией, что позволяет соотносить хорошо знако​мые сочетания слов с конкретной действительностью. В этом, по выражению Л.Н. Павловой, заключается влияние народной поэзии на умственное и познавательное развитие ребенка.
В них без особого нази​дания даются нормы поведения, которые ребенок осваивает под влиянием собственных положительных эмоций и кото​рыми пользуется в собственной жизни.
Ценность фольклорных произведений, особенно для раннего возраста обуславливается, как отмечает Л.Н.Павлова, их высокой интонационной выразительностью. Поскольку именно интонация проявляет смысл высказывания и имеет первостепенное значение в формировании мысли. 
Активизирующее воздействие на ребенка не только раннего возраста, но и дошкольного оказывает наличие в них повторяющихся звукосочетаний и слов, например, "чики-чики, чикалочки" или "ладушки-ладушки"; простая рифма, восклицания и эмоциональные обращения.
Использование народных песенок, потешек и пестушек в процессе детской жизнедеятельности, включение их в раз​нообразные режимные моменты благотворно влияет на об​щение взрослого с ребенком. Поскольку они создают поло​жительный эмоциональный фон.
Особое значение имеет для большего осмысления со​держания малых фольклорных произведений такой эмоцио​нальный прием, как обращение к ребенку по имени. Это по​зволяет ребенку стать как бы соучастником действия и через это прийти к пониманию фольклорного произведения. Вместе с тем такой прием показывает внимание взрослого к ребёнку, уважение к нему, признание уникальности и неповторимости  его личности, высшей ценности ее, которая, по  выражению известного педагога-гуманиста Я.А.Коменского, дороже всех сокровищ, дороже золота и серебра.
Так произведения русского фольклора, начиная с колыбельных  песенок, потешек и кончая сказками, пословицами, дают детям уроки на   всю жизнь: уроки физической и нравственной чистоплотности, дружбы, теплоты в отношениях, взаимопомощи.
К.Д.Ушинский подчёркивал, что литература, с которой впервые  встречается ребёнок, должна вести его «в мир народной мысли, народного  чувства, народной жизни, в область народного духа»  [Собр. соч. – Т.5. – стр. 345].
Первые литературные произведения, с которыми каждый ребёнок  знакомится буквально с колыбели, - это произведения  фольклора:  потешки,  пестушки, колыбельные песенки, перевёртыши, словесные игры, сказки  и т.д. Что обеспечивает этим внешне незамысловатым, элементарным  произведениям   надёжное многовековое существование в народной поэзии,  педагогике?
Народные песенки, прибаутки, словесные игры радуют малышей  своим удивительным благозвучием, мелодичностью, содержанием, близким  быту и интересам ребёнка. Важнейшая общая характерная черта   разнообразных форм детского фольклора заключается в том, что они  создают особый вид общения взрослого и ребёнка, во время которого  возникает ситуация интимности и тепла, недаром эти произведения устного  народного творчества называют материнскими песенками. Будучи  весёлыми,  смешными, занимательными, игровыми, произведения материнского  фольклора незаметно для малыша открывают ему и настойчиво внедряют в  его сознание важнейшие и вечные духовные ценности - любовь к  окружающим, доброжелательность, доброту, трудолюбие и  многое другое.
Малые формы фольклора должны войти в быт ребёнка и  сопровождать  все моменты его жизни: умывание, кормление,  сон, игру.
Ребёнок раннего возраста чутко откликается на потешки, приговорки,  попевки. Их роль трудно переоценить в жизни малыша:  вслушиваясь в  слова потешки, в их ритм, музыкальность, он делает ладушки, притопывает,  приплясывает, двигается в такт произносимому тексту. Попевки,  приговорки  с давних времён создавались в народе на потеху детям. Они разнообразны по  содержанию: колыбельные – успокаивают, весёлые – радуют, в них звучит  любовь к ребёнку и забота о нём. Знакомство с народными потешками  расширяет кругозор детей, обогащает их чувства и речь, формирует  отношение к окружающему миру.
Особую значимость фольклорный жанр представляет в первые дни   жизни малыша в детском учреждении. Маленький ребёнок в период  адаптации скучает по дому, маме, не способен к общению с другими детьми  и потому находится в угнетённом состоянии. Потешка помогает  устанавливать первоначальный контакт воспитателя с малышом. Правильно  подобранная потешка помогает погасить в малыше отрицательные эмоции,  побудить чувство симпатии к пока ещё чужому для него человеку. В общем  отвлечься и успокоиться. Маленькие фольклорные шедевры, полные  мелодичности и лиризма, помогают наладить эмоциональный контакт  между  ребёнком и взрослым. Словарный запас детей этого возраста ещё  не велик,  реальный мир воспринимается ими своеобразно, поэтому потешки,  пестушки, приговорки, должны соответствовать уровню развития детей. 
Задачи, которые можно решать с помощью русского народного  фольклора:
- обеспечить эмоционально-положительное общение с каждым  ребёнком, видя в этом средство сокращения периода адаптации; 
- воспитывать положительное отношение к режимным моментам:  умыванию, одеванию, приему пищи и т.д.;
- создавать в группе настроения мажора, ведь это одно из условий  полноценного развития детей.  
Произведения фольклора своими содержанием и формой наилучшим  образом отвечают задачам воспитания и развития ребёнка, приспособлены к  детским потребностям. Исподволь, незаметно они вводят малыша в стихию  народного слова, раскрывают его богатство и красоту. Фольклор формирует  у ребёнка чувство принадлежности к  своему народу, его культуре, чувство  родного языка.

I.4 Опыт работы дошкольных учреждений по данной проблеме. 
В ходе нашего исследования мы познакомились с опытом работы дошкольных образовательных учреждений, которых волнует проблема эмоционального развития детей. Данный опыт часто печатается в периодических изданиях.

Ясли-сад № 139 г. Инта. Воспитатели широко используют русское народное творчество, как средство всестороннего воспитания: в развитии познавательной деятельности, речи, движений, любознательности, любви к родному слову; созданию положительного эмоционального настроения.

С помощью русского народного фольклора предполагалось решить задачи: систематизировать работу по использованию произведений устного народного творчества с целью формирования у детей первоначальных навыков художественно-речевой деятельности, интереса и любви к фольклору, воспитания гуманных чувств.

Известно, что проведение некоторых режимных процессов вызывает у малышей отрицательное отношение и для того, чтобы дети умывались, ели, раздевались, готовились ко сну с удовольствием, педагоги предлагают прибегать к использованию малых форм фольклора. 

Перенос действий, ситуаций полюбившихся потешек в деятельность детей придает ей дополнительную эмоциональную окраску.

Педагоги детского сада № 177 г. Иванова успешно используют фольклор, который не только способствует формированию эмоционального положительного отношения к книге, но и познавательному развитию. Заклички, пословицы, наговорки, потешки, загадки, песенки, разучиваемые с детьми, помогают воспитанникам установить связи между объектами природы и миром людей. Использование фольклора в наблюдении, связанном с приметами погоды, делает их эмоциональными, доступными, познавательными и формирует умение «чувствовать» окружающий мир и находить данный образ в книгах.

Ясли-сад № 32 г.Санкт-Петербурга. Чтение народных песенок, потешек, сопровождаемое показом наглядного материала, более глубоко воздействует на чувства ребенка, способствует запоминанию текста. Одну и ту же потешку можно обыгрывать разными способами: сопровождать чтение действием игрушки, куклы би-ба-бо, использовать пальчиковый театр, шапочки разных персонажей.

Старший преподаватель кафедры методик дошкольного воспитания Брестского государственного педагогического университета Г.Любина, в своей статье «Обучение дошкольников «языку чувств», раскрывает, какая связь существует между словарем и сердцем. Эмоция требует «переработки». Один из механизмов такой переработки – словесное оформление, т.е. анализ эмоций с помощью понятий. Пополнять словарь эмоциональной лексики детей возможно при помощи потешек, прибауток, присловья-характеристики – и все это на «языке чувств».

Основным направлением работы детского сада № 61 «Теремок» г. Йошкар-Ола является художественно-эстетическое развитие детей, развитие их духовности через приобщение к истокам народного творчества. Воспитатели этого детского сада считают, что обрядовые песни, игры, танцы, народные сказки – то неоценимое богатство, которое способно помочь ребенку стать творческой личностью. Народное искусство глубоко проникает в жизнь ребенка, формирует у него эмоционально-эстетическое восприятие родной культуры. Созданный этнографический музей способствует расширению кругозора ребенка. Среди старинных предметов (мебели, игрушек, предметов быта), народных инструментов фольклор звучит особенно ярко и задушевно. Фольклорные занятия отличаются гибкой структурой, возможностью менять виды деятельности, что обусловлено эмоциональным состоянием, настроением, инициативой детей. Для самых маленьких проводятся экскурсии-путешествия в мир отдельных вещей, проходящих в форме сказок. Проводятся совместные с родителями праздники («Ярмарка»). Музейные экспонаты играют роль театрального реквизита – целый ряд занятий строится в форме инсценировок. Игра-драматизация, театрализация – неисчерпаемый источник развития чувств, переживаний, эмоциональных открытий, позволяющих ребенку психологически сблизиться с героями произведений, пережить их чувства.  

Вывод. Изучив литературу, взгляды ученых, опыт работы отдельных дошкольных образовательных учреждений по данной проблеме, можно сделать вывод: фольклор активно воздействует на чувства и эмоции ребенка, развивает его восприимчивость, эмоциональность. 

Воспитание художественным словом приводит к большим изменениям в эмоциональной сфере ребенка в случае правильно организованного воспитательно-образовательного процесса при активном участии родителей.

