Концерт для престарелых и инвалидов  дома - итерната
"Вы не одиноки"
В отделении сестринского ухода Подборской участковой больницы живет почти 30 замечательных бабушек и дедушек, большая часть из которых уже совсем старенькие, многим бабушкам уже под 90. Бабушки и медперсонал живут как большая дружная семья, всегда радушны и готовы принять гостей.

30 октября воспитанники нашей школы   в очередной раз посетили престарелых и инвалидов  с праздничным концертом «Вы не одиноки». Концерт был посвящён Дню народного единства. Подготовила концерт с детьми музыкальный руководитель П. П. Кустова.  Сотрудники и дети отнеслись к этому мероприятию очень серьезно, ответственно.

Выступления детей принимали очень тепло. Дети пели песни, рассказывали стихи, танцевали, показали спортивные композиции. Это все очень понравилось присутствующим. Дети вручили сладкие подарки,  туалетные принадлежности и сувениры, сделанные своими руками дедушкам и бабушкам. 

Администрация и сотрудники   дома-интерната                благодарили детей и руководителей за прекрасный концерт, сделали об этом запись в гостевой книге нашей школы. Теперь мы являемся любимыми гостями в доме – интернате. Детей ждут и очень тепло принимают.
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