Сценарий «Открытие лагеря»
Встреча с Пеппи Длинный Чулок.
Выходи Пеппи Длинный Чулок. 
- Привет ребята! Узнали меня? Да это я Пеппи! А вот вас как зовут. (На счет три дети кричат свои имена.) А вот кто знает мое полное имя? 
- Не знаете, тогда слушайте и запоминайте -  Пеппилотта Виктуалия Рульгардина Крисминта Эфраимсдоттер Длинныйчулок . Запомнили?
(ребята пробуют повторить имя)
- Ну,  раз вы не смогли запомнить,  для вас есть задание. Я спрятала для вас здесь бумажки со своим именем,  вам нужно их найти, а потом по очереди громко выкрикнуть мое имя в правильной последовательности. 
(ребята ищут, выполняют задание)
- Отлично, вы справились, ну тогда для вас есть следующее задание.
Когда я отвернусь, вы громко хлопаете, топаете и кричите, а как только я повернусь, вы должны замолчать.
(играют)
- Ну а сейчас, я знаю, что вы приготовили номера. И поэтому на сцену приглашается 1 экипаж.
(выступление)
- Вот, ребята вы любите мультфильмы? 
- И я люблю. И вот специально для вас я приготовила еще одно задание. Здесь спрятаны фразы из мультфильмов, вам необходимо найти их прочитать и отгадать из какого мультфильма и кто говорил их.
-Отлично. Молодцы,  и сейчас пришло самое время для того, чтобы посмотреть еще одно выступление. Мы приглашаем на сцену 2 отряд.
(выступление)
-  Проводим аплодисментами 2 отряд. У меня для вас в запасе есть еще одно задание. Сейчас я с вами немного поиграю. Вы должны повторять слова и движения за мной.
(игра «Горячий блин»)
- Ну, что отлично поиграли, а сейчас  пришло самое время посмотреть, что же для нас приготовил  3 отряд.  
(выступление)
- А сейчас на сцену приглашаем 4 отряд.
(выступление)
- А на этом ребята, пришло время с вами прощаться! Мне жалко расставаться с друзьями, но я хочу, чтобы кто-нибудь на свете плакал из-за меня и чувствовал себя несчастным! Я отправляюсь на негритянский остров с папой – капитаном Эфроимом! До скорой встречи!
