Эссе на тему "Оценка смотр-конкурса туристких походов "По родной стране""
Сначала, чтобы определиться для чего нужен этот смотр-конкурс ,наверное, стоит для себя разобрать для чего нужны походы. Я буду придерживаться своего мнения поэтому поводу и поставлю догмой свои ощущения после него-это совместные приключения; трудности, разделяемые на всех ;общие радости ;чаще всего ещё и общие мысли во время похода ;синтез всех ребят, которые тебя окружают и меня в одно целое ,под названием -группа/команда и многое другое.
Смотр-конкурс это отчёт тех самых команд о пройденном маршруте, а также закрепления всего того ,что было в походе и где он был у детей. Ничего сложного. Первый этап- письменный- все трудятся для создания хорошего мнения о себе, т.е. говорят ,что мы молодцы, были там-то, трудности такие-то ,ели то-то и болели "почти не все".всё это в подробностях, так ,чтобы и мы там очно побывали. Второй этап-устный-приходят дети и пытаются произвести хорошее впечатление уже в поле зрения. Мне не понравилось ,что были команды у которых приходили должности : фотографа(конечно это важнее штурмана),краеведа и ЕЩЁ одного фотографа и медик пускай ещё, и поэтому спросить их про маршрут что-нибудь техническое нельзя. Просто потому что не пришёл тот, кто должен был. Для меня это показалось странным, но это моё субъективное мнение.
Всё таки ,я думаю, должна присутствовать большая часть группы, если это касается похода(но не экспедиции, в их случае это не обязательно, там и 3 человека могут быть, поскольку  там стоят другие приоритеты и они могут справиться и в таком составе)
Но ,не смотря ни на что, эти смотр-конкурсы нужны, потому что это интересно, познавательно и для детей это важно, они разбирают подробно свой поход, где были, что видели, вспоминают приятные моменты, узнают что-то новое в процессе составления отчёта и впоследствии устного тура.
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