Разработала и провела

Методист МАДОУ № 15

 Алексеева Олеся Валерьевна

               Семинар  «Родной свой край люби и знай»

(форма проведения – интеллектуальная игра «Умники и умницы»)

   Цель:  Выявить знания воспитателей об истории и культуре своего  края, города.  Воспитывать у педагогов чувства патриотизма и желание воспитывать эти чувства у детей. Закреплять знания педагогов о формах и содержании работы с детьми по патриотическому воспитанию.

Вступительное слово ведущего:  Нравственно-патриотическое воспитание является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения. Начиная работу по воспитанию у дошкольников любви к своей Родине, своему родному краю, месту где он родился, педагог должен сам хорошо знать его историю, культуру, традиции и обычаи, а самое главное – любить всё это и быть патриотом. Глубокий духовный патриотизм надо прививать с самого раннего детства. Подобно любому человеку, патриотизм обретается самостоятельно и переживается индивидуально.. Он прямо связан с личной духовностью человека, её глубиной. Поэтому, не будучи патриотом сам, педагог не сможет пробудить чувство любви к Родине у ребенка. Именно пробудить, а не навязать, так как в основе патриотизма лежит духовное самоопределение.

Ход игры.
   В игре участвуют все педагоги ДОУ.

   Трое воспитателей «Умников» -  «агонистов», ведут борьбу, т.е. отвечают на вопросы ведущего – «Заумника» на дорожках –красной, желтой, зеленой; остальные педагоги-«теоретики», отвечают на те  вопросы, на которые не ответили «агонисты». 

Правила игры на дорожках: на зеленой дорожке можно ошибаться дважды и переходить на следующий этап со штрафным очком, на желтой дорожке можно ошибиться один раз. На красной дорожке ошибиться нельзя. Если агонист не ответил на вопрос или дал неправильный ответ, вопрос передается теоретикам, за правильный ответ теоретику вручается медаль. Победителем среди «агонистов» будет тот, кто быстрее дойдет до конца своей дорожки с наименьшим количеством штрафных очков. Среди теоретиков  побеждают те, у кого больше «медалей».

    Оценивает ответы жюри- «Высокий Ареопаг» ( В его состав входя: заведующая ДОУ, старший воспитатель, педагог – психолог)

                            К о н к у р с    к р а с н о р е ч и я
    Участникам игры «агонистам» за час до начала игры предлагается задание.

  Признаться в любви родному городу:   «Агонисты по очереди»признаются в любви Армавиру». Ареопаг оценивает «признания Умников». Учитывается лаконичность, содержательность, эмоциональность ответа. По результатам этого конкурса «агонистам» предоставляется право выбора дорожек»
   Первый агон «История моего города»

1. На юге России, там, где воды быстрого Урупа вливаются в реку Кубань, к берегам которой вплотную прижались крутые остроги ставропольского плато, раскинулся Армавир. Свою историю Армавир начинает с 1839 года, когда на левый берег реки Кубань по приказанию генерала Г.Х Засса были переселены горские Армяне. Поселение на левом берегу реки закрепилось ближе к устью реки Уруп в виде обычного горского аула. После отмены крепостного права на кубанские земли хлынули крестьяне из центральных губерний и Украины. Очень быстро в Армавире жизнь налаживалась по типу русского села и Армавир был переименован в село. Постепенно село Армавир становится крупным торгово- промышленным центром на Северном Кавказе.

 Вопрос:  Назовите дату преобразования аула в селение Армавир, и дату обращения селения Армавир в город, и кем было утверждено Положение «Об обращении селения Армавир Кубанской области в город» 

(Изменение статуса «аула» на «селение» произошло в 1876 году. Положение Совета министров  «Об обращении селения Армавир Кубанской области в город» было утверждено царем 23 марта 1914 года). Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
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2.  В 1840 году черкесо-гаи, которые исповедовали христианскую армяно-григорианскую религию, построили в своем ауле первую деревянную церковь. Затем начали строительствоновой кирпичной церкви. Архитектура здания была заимствована от средневековых армянских церквей (колонны, купольные перекрытия, оконные проемы, своды). Вокруг церкви была построена высокая кирпичная стенас бойницами и четырьмя бастионами на углах. Она и сейчас представляет исторический и архитектурный интерес, является памятником архитектуры. 
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Вопрос: Как называется эта церковь сейчас, на какой улице находится и в каком году она была построена и освящена?

(Армяно-григорианская церковь была построена и освящена в 1861 году, расположена в Армавире по улице Кирова)  Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
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3. Рядом с Армяно-григорианским храмом расположено небольшое здание, выходящее фасадом на улицу Маршала Жукова.

Вопрос: Что было открыто в этом здании в 1871 году? (в 1871 году была открыта первая школа в Армавире) Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
Второй агон «Армавир героический»

Славу своего города составляют его люди. В Армавире живет и трудится огромное количество людей, преданных своему городу, настоящих патриотов, которые своим трудом, своими подвигами прославили и прославляют свой город. Ратные свершения живых и мертвых героев  - драгоценные крупицы нашей истории. Осознанные подрастающим поколением россиян, они будут служить мощным стимулом к повышению гражданской ответственности молодого поколения. В.А. Сухомлинский писал: «От того, как относится человек в годы детства к героическому подвигу своих отцов и дедов, зависит его нравственный облик, отношение к общественным интересам, к труду на благо Родины».
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1. В годы Великой Отечественной войны 18-ти армавирцам присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из улиц Армавира носит имя отважного танкиста. Командуя танковым взводом на подступах к Москве, он участвовал в 28 боях. Лично уничтожил 52 танка. Награжден несколькими боевыми орденами, удостоен звания Героя Советского Союза. 

   Вопрос: Назовите имя этого героя.   (Дмитрий Лавриненко) Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
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2. Десятки тысяч армавирцев сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. Наряду с мужчинами храбро сражались женщины. Среди них воспитанница армавирского комсомола, участница освобождения Северного Кавказа и Крыма. Она, как и сотни её подруг, по призыву комсомола ушла на фронт в первые годы войны. Служила в женском авиаполку, созданном М.Расковой. 
Вопрос: Назовите имя этой летчицы: Героя Советского союза, воспитанницы армавирского комсомола.                  (Евгения Жигуленко) Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
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2.Но героем становятся не только на войне. В жизни всегда есть место подвигу. И в Армавире живет много людей, совершивших подвиги в мирное время. Вспомним одного из них. Он родился и вырос в Армавире. Учился в средней школе, успешно окончив её, поступил в Армавирское высшее училище лётчиков. Шел 1988 год. Курсант выпускного курса выполнял очередной тренировочный полет, но случилось непредвиденное – отказал двигатель самолета. Это случилось над городом. С командного пункта управления полетами курсанту приказывали: «Прыгай!», но внизу была улица, играли дети, сидели старики на скамейках, шла тихая размеренная жизнь. И он сделал свой выбор. Он отвел самолет от жилых кварталов, но покинуть самолет не успел. Ценой своей жизни он сохранил жизнь многим армавирцам.

  Вопрос: Кто был этот лётчик? Как увековечена память о нем в нашем городе? (Вячеслав Рассохин. По ходатайству жителей улиц, над которыми случилась эта трагедия, Армавирская городская Дума приняла решения переименовать улицу 4-ю Лабинкую-  в улицу В. Рассохина, а МОУ СОШ №11 носит имя В.Рассохина, там же установлена мемориальная доска).Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
    Третий агон «Обычаи традиции кубанских казаков»

     Любой край, область, город, даже самая маленькая деревенька - неповторимы. Мы живем в казачьем крае. У него, как у всякого другого народа есть свои обычаи, традиции, которые передают от поколения к поколению основные нравственные ценности: добро, дружбу, патриотизм, трудолюбие.

1.В казачьих семьях девочкам и женщинам часто дарили подарки и учили быть благодарной за них. А мальчикам никогда и ни по какому поводу подарки не дарили. 

Вопрос: Почему мальчикам не дарили подарки?

 (Им как бы напоминали, что мужчина не должен ждать ни от кого подарков, а ему необходимо все зарабатывать своим трудом.)

1. Казаки часто проходили испытания на ловкость, силу, умение владеть шашкой и воинскую храбрость.

Вопрос: А какие поступки должен совершить казак, чтобы стать настоящим мужчиной?

(построить дом, вырастить дерево, воспитать из сына  настоящего мужчину).

2. На Кубани мужчина, создав семью, должен был построить дом.Чтобы определить место, где будет стоять дом, мужчина, будущий хозяин дома, заводил на земельный надел коня. Там, где конь ел траву или даже ложился отдохнуть, делали разметку и забивали колышки для дома.

Вопрос: Что и зачем клал мужчина в правый восточный угол дома?

(В правый восточный угол дома будущий хозяин клал первый камень, там потом обустраивался красный угол. А также,  пшеницу – для сытости жизни, шерсть - для тепла, ладан – для благословления, золото или серебро – для благополучия).

По итогам всех трех агонов определяется победитель игры – тот, кто дошел до края дорожки быстрее всех.  Если победителем станет участник, играющий на красной дорожке (ответил правильно на два вопроса), то все остальные вопросы, предназначенные для агонистов, отдаются теоретикам.

Вопросы для теоретиков
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Каждый город, подобно человеку, имеет своё лицо. Особый колорит, индивидуальность и неповторимость отличают наш город. Армавир- наша малая Родина. А чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит человек перед собой, чему удивляется, что вызывает отклик в его душе.  А знаем ли мы свой город?

1.В 1945 году воздвигнут обелиск, на котором начертаны слова «Вечная слава партизанам, погибшим в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками за оборону Кавказа» и перечислены фамилии погибших. 

Вопрос: Где находится этот памятник?  

(В парке 30 лет Победы) Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
2.Жители Армавира хорошо знают имя Саввы Дангулова. Репротёр газетя «Армавирская комунна», журналист, редактор журналов, дипломат, член Союза писателей. Написал книги «Дипломаты», «Ленин разговаривает с Америкой» и др. Его книга «Кузнецкий мост» посвящена работе советских дипломатов в годы Великой Отечественной войны. 
Вопрос: Какое здание в Армавире построено по инициативе Саввы Дангулова и где оно находится?

(здание центральной библиотеки имени Зои Космодемьянской расположено по улице Свердлова).Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
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3.Молодея и хорошея с каждым годом, Армавир меняет свой облик. Появляются новые здания, скверы, парки  и памятники. Один из новых памятников в нашем городе – памятник учительнице. 

Вопрос:  Где установлен памятник учительнице? 

(по улице Розы Люксембург, рядом с АГПА)

Правильный ответ подтверждается изображением на экране.
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4.Великий мастер иронии М. Булгаков упоминает в эпилоге своего бессмертного творения «Мастер и Маргарита» название нашего города. Якобы в Армавире какой-то гражданин поймал черного кота, подозревая, что тот – гипнотизёр, связал его и привел в милицию, заставив при этом идти на задних лапах. Отпустили кота лишь после того, как пришла его хозяйка и поручилась, что он коренной армавирец: «Как родился в Армавире, так в нём и вырос и учился ловить мышей» 
 Вопрос:  Где в Армавире установлена скульптурная композиция персонажей романа «Мастер и Маргарита» - Кота Бегемота и армавирского обывателя? Правильный ответ подтверждается изображением на экране.        (в районе кинотеатра Родина»)
5. Армавир всегда отличался особым духом ремесла, предпринимательства и культуры. Именно в нашем городе открылся первый на Кубани драматический театр.

Вопрос: Сколько лет Армавирскому драматическому театру? (Он был открыт 2 декабря 1908 года) 
6.Армавир город цветов, скверов и парков. Говорят, в Армавире деревьев больше чем домов. Нарядные, красивые улицы украшение нашего города. Это улицы Розы Люксембург, Комсомольская, Ленина. 

Вопрос: Как эти улицы назывались раньше? 
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(Комсомольская – Зассовская, Розы Люксембург – Бульварная, Ленина – Почтовая,  Кирова – Николаевский проспект, Мира - Привокзальная). правильный ответ подтверждается изображением на экране.
Жюри определяет победителей среди теоретиков по количеству полученных медалей.

