              Ответственность и вина
                         Преступление без наказания

-Нужно ли учить ребенка, что если он виноват, то должен обязательно попросить прощения, или он должен делать это исключительно по собственной инициативе, «по велению сердца»?

-Мне кажется, маме учить ребенка просить у самой себя прощения не с руки. А вот в отношении других людей – папы, бабушки, воспитательницы в садике или друга, у которых игрушку сломал, этот пример нужно подавать: вот, ты виноват, давай мы с тобой вместе пойдем просить просить прощения.
Замечания, окрики, увещевания – это так, косметические меры. А уклад жизни родителей, их взаимоотношения между собой, с другими людьми – это все ребенок впитывает без слов.

В первые годы жизни ребенка родители для него священны, он боготворит отца и мать, хотя никто его этому специально не учил. А потом ситуация меняется, и в этом частично недоработка родителей. Но есть удивительные семьи, в которых удается это благоговение сохранить. В книге «Воспоминания баронессы Марии Федоровны Мейендорф», приводятся удивительные случаи. В этой семье дети никогда не врали – не потому, что их этому специально учили, просто родители сами даже в мелочах не позволяли себе этого делать. Мария Федоровна вспоминает – если даже мать была очень уставшая, а прислуга сообщала, что кто-то пришел, она не говорила: скажи , меня нет дома. Она выходила и сама отвечала.
Семья была православной, все дети выросли яркими талантливыми личностями, верными сынами Церкви. Но вместе с тем описываются моменты, совершенно неожиданные для нас. Баронесса пишет, что родители их не наказывали. «От нас никогда даже не требовали, чтобы мы просили прощения за сделанный проступок, но чувство своей вины рождалось именно благодаря тому, что нас не наказывали. Если бы наказали – было бы чувство, что мы квиты. А так виноватыми оставались мы…» Она описывает, как в четыре года, не желая подчиниться какому-то требованию матери, она бросилась на пол и, отбиваясь кулаками и ногами, сильно ударила ее каблуком по руке. Тогда на помощь был призван отец, девочку отправили в другую комнату, и, оставшись одна и успокоившись, она вспомнила свою вину перед матерью и «почувствовала себя в долгу перед ней. Так этот долг и остался на мне, меня ничем не наказали.

Я тогда подумала, что если бы меня наказали, я бы уже не чувствовала так сильно своей вины…» Этот опыт пережитого, чувство вины перед матерью так и осталось.

- Психологи тут могут сказать: человек будет жить с чувством вины!

- …и будет закомплексованным… Знаете, по-моему, неплохо иметь такой комплекс – бояться ударить человека. В этой семье не было попустительства, родители все замечали, реагировали – но не давали ответной реакции в виде наказания. Ребенок понимал, что он родителям своим не безразличен, но вместе с тем свободен и любим.

                                             Из беседы с психологом Татьяной Скляровой.    
