Сценарий праздника,

посвященного Дню здоровья

«Береги сердечко с молоду»

Дата проведения: 4 августа 2012г
Место проведения:  центральная площадка перед входом в МДОБУ

Контингент: воспитанники и их родители – 40 человек

Регламент: 1час 30 мин.

Оборудование: Лавки, корзины с шариками синего и красного цвета, надпись «День здоровья», сухой и плескательный бассейны, стол для измерения давления, тонометры, столы для гостиной, самовары, различные виды чая, бублика, призы.
Звучат фанфары, участники праздника строятся в холле.

Инструктор по физической культуре:

Внимание! Участникам праздника к торжественному построению приготовиться!

       Под марш выходят на площадку родители с детьми, держатся за руки.

Ведущий: Дорогие друзья! Сегодня мы продолжаем традиционные встречи на Днях здоровья в нашем учреждении. Разрешите представить участников и гостей нашего праздника. Участники приветствуют гостей аплодисментами и садятся на лавки.
Ведущий: В программе нашего праздника:  наши медработники измерят у вас  артериальное давление, научат вас точно считать  пульс – количество сокращений в минуту вашей сердечной мышцы, еще вас ждут веселые соревнования, чтобы укрепить ваше сердечко, родители получат консультацию о новых здоровьесберегающих технологиях, используемых в нашем учреждении, а также у ребят будет прекрасная возможность получить закаливающие процедуры в плескательном и сухом бассейнах. И завершится наш праздник посещением фитогостиной, где вы попробуете различные виды  нашего краснодарского чая.

Выходят ДЕТИ-чтецы:
Приветствуем всех, кто время нашел 

и в садик на наш День Здоровья пришел.
Мы здесь подрастаем, мужаем мы здесь.

И набираем, естественно, вес!

Всегда мы здоровы, с зарядкой дружны,

Нам спорт с физкультурой как воздух нужны,

А с ними порядок, уют, чистота,

Эстетика. В общем,  сама красота!

Здоровье свое сбережем с малых лет,

Оно нас избавит от болей и бед!

Выходит доктор Айболит

Ох, ребята,  еле успел я к вам

По полям, по  лесам, по лугам.

Вдруг горы встают у меня на пути
И я по горам начинаю ползти

А горы все выше, а горы все круче,

А горы уходят под самые тучи.

И сейчас же с высокой скалы

 спустились ко мне орлы:
-Садись Айболит, верхом,

Мы живо тебя довезем!

И вот я здесь!

У вас ангина?

Дети:   нет
А: Скарлатина?
Дети:   нет

А: Малярия и бронхит?
Дети:   нет! Мы здоровы!

А: А к проверке вы готовы?

Дети: Да, готовы!

Ведущий: Я прошу вас дать ответ, все готовы или нет?

Айболит: 

Все дышите! Не дышите! Все в порядке – отдохните!

Руки вместе поднимите. Превосходно, опустите
Наклонитесь, станьте прямо, улыбнитесь!

Да, доволен я осмотром, из ребят никто не болен.

Каждый весел и здоров, и к занятиям готов.

   Сегодня мы поговорим о сердце. Размером оно с кулачок. Сожмите все кисть в кулак. Вот такое у каждого из вас сердце. Оно небольшое, каждый день делает 12 тысяч ударов – и когда вы двигаетесь и когда вы спите. Поэтому надо беречь сердце, заботиться о его состоянии. Чтобы услышать, как бьется ваше сердце нужно положить пальцы на запястье, на горло или висок. Вы уже знаете, что физические упражнения укрепляют мышцы рук и ног, делают их сильнее, А ведь сердце тоже мышца. И выходит, что регулярные занятия физкультурой и подвижные игры  укрепляют его. А если сидеть целыми днями без движения, у телевизора или компьютера, то сердце рано или поздно перестанет работать.
Инструктор по физичёской культуре: Доктор, Айболит, Значит, надо тренировать свои мышцы и готовить их  к нагрузкам. Начинаем подготовку. Выходи на тренировку.

(Дети вместе с родителями строятся для проведения  фитнес-разминки, воспитатель, Айболит и инструктор по физической культуре проводят разминку и бег вокруг здания детского сада.)

Айболит: Вот вы побегали, поиграли и сердце стало биться  сильнее. Быстрее прокачивать кровь через органы и ткани. Приложите пальцы к запястью и послушайте, как стучит ваше сердечко. Это очень полезно, такая тренировка укрепляет сердечную мышцу. Сердце может забиться от волнения, когда вы переживаете за свою команду, но никакого вреда от этого не будет. Как только соревнования заканчиваются, сердце возвращается к нормальному ритму. Но и в этом случае ему нужно помогать, оно ведь такое маленькое. Поэтому в детском саду вы ложитесь  после обеда в кроватки. Когда вы отдыхаете, сердце тоже отдыхает и бьется медленнее. Когда сердце хорошо работает, оно сокращается и выталкивает красную реку крови в артерии, по которым кислород и питательные вещества из съеденной вами пищи отправляются в далекое путешествие по всем клеточкам нашего организма. В каком бы месте вы не порезались всегда идет кровь. По венам возвращается кровь с углекислым газом  и ненужными организму веществами.
Давайте проверим, какие вы внимательные.

Две команды. Команда «Артерии» и команда «Вены» соревнуются между собой на укрепление сердечной мышцы.
1.Эстафета – перенос шариков – кровяных телец.

2.Эстафета – Прыжки с мячами.

3. Чтобы весело играть надо сердце укреплять. Подвижная игра – «выбивало» (Дети выбивают из центра круга родителей.) 

Ведущий: Пока мы подводим  итоги эстафет, детям представляется возможность принять закаливающие процедуры в сухом и плескательном бассейнах. 

Инструктор по физической культуре  проводит игру «Морская фигура». Ведущий: Родителей приглашаем в фитогостинную для дегустации  различных видов краснодарского чая. Наш  инструктор по Ф.К.расскажет вам о новых здоровьесберегающих технологиях, используемых в нашем учреждении.

 ( Подводятся итоги эстафеты, вручаются сувениры - чай)

Инструктор по физической культуре:

 В заключении, нам бы хотелось, чтобы такие  традиционные встречи стали залогом здорового образа жизни в ваших семьях. Будьте здоровы, берегите свои сердца!  
