Статья
Проектирование диалога на уроках литературы

Предметом исследования данной работы является проектирование диалога на уроках литературы. Цель – выявление особенностей проектирования диалога. Для достижения цели необходимо решить основную задачу – проявить этапы разворачивания диалога.

Слово «проектирование» в контексте заявленной темы предполагает построение и разворачивание диалога как педагогической технологии на уроках литературы в Школе совместной деятельности. Диалог как педагогическая технология – это организация целенаправленных действий по порождению, проявлению, разворачиванию и наращиванию собственного смысла ребенка и педагога не только относительно художественного текста, но и деятельности вообще. Закономерен вопрос: разве нужны специальные действия, чтобы появился собственный смысл? Нужны. В нашей деятельности нет собственного смысла, если мы выполняем кем-то установленные правила и нормы, если мы лишены права выбора и способности хоть как-то влиять на все происходящее вокруг, в том числе и на образование. Примером могут служить данные эксперимента, организованного студентами ТГПУ. Они провели анкетирование среди пятиклассников одной из школ города. На вопрос «зачем тебе литература?», дети, сообразно их возрасту и природе, отвечали: «размышлять…», «радоваться», «понимать людей, мир, себя» (таких ответов было около 70%). Когда же этот вопрос был задан 11-классникам, то ответы поразили своим унылым однообразием: «знать писателей», «поступить в вуз», «приобщиться к культуре» и т.д. Только 5% ответили в логике живой приобщенности к предмету. Это свидетельство того, что собственные смыслы детей, еще не родившись, растворились в чужих смыслах.  
Современный образовательный процесс сориентирован не на формальное и отчужденное функционирование учителя и ученика в процессе передачи-усвоения знаний, а на то, что педагоги и дети являются участниками совместной деятельности и сами могут строить свою совместность, образовывать связи, способствующие личностному развитию каждого из них. 
В последние годы появилось много различных инновационных практик, авторских школ. Стало возможным говорить о существовании различных подходов к педагогической практике (В.В. Давыдов, Б.Д. Эльконин, А.Н. Тубельский). Среди этих подходов наибольший интерес представляют те, в которых авторы пытаются осмыслить, как реализуется в образовательной ситуации субъектность ее участников. В связи с этим не случайной представляется обращенность ученых к диалогу. Диалог, по мнению С.Ю. Курганова, становится основой бытия и мышления человека XX века. В своей книге «Ребенок и взрослый в учебном диалоге» ученый отмечает, что первый существенный шаг  по приближению обучения в школе к особенностям современного диалогического мышления в науке и культуре был сделан проблемным обучением. 
Как видим, проблематика диалога осмысляется на уровне педагогических культур и педагогических практик (В.С. Библер, С.Ю. Курганов и др.).

 Важную теоретическую основу в понимании сути диалога, диалогического общения составили труды М.М. Бахтина. По мнению ученого, феноменом, которым порождается диалог, выступает смысл. Рождение смысла в общении субъектов М.М. Бахтин считал признаком диалога. Анализируя его позицию, можно сказать, что диалог – это

· выражение смысла, формирование своего восприятия и понимания;

· существование разных позиций, смыслов;

· равноценность позиций и смыслов;

· взаимный обмен, индивидуальное сочетание смыслов.

«Смысл не «сидит» в человеке, он все время рождается, порождается, появляется. Причина его появления – Другой» (д.п.н. Г.Н. Прозументова в кн. «Изменение содержания образования в развивающейся школе»). К этому можно добавить, что С.Ю. Курганов говорит о том, что свою точку зрения невозможно сформулировать, не воспроизводя в ней иные способы понимания, иной смысл. Смысл нужно выращивать, разрабатывать, и происходит это в совместной деятельности. Смысл – это форма связи участников совместной деятельности. 

Итак, ключевые слова и понятия диалога как педтехнологии, лежащие в основе его проектирования на уроках литературы:
Диалог

Смысл

Совместная деятельность
Я – Другой

Примером может послужить урок литературы в 5 классе. Ему предшествовали занятия по теме «Славянская мифология». В разговоре о мифах славян этап эмоционального погружения, вовлечённости состоял в том, что мы с детьми представляли друг другу славянские легенды, небылицы: рассказывали, предлагали кроссворды, ребусы, рисунки, поделки. Таким образом, погружаясь в мифологию, мы пытались формулировать темы и проблемные вопросы, оказавшиеся интересными и значимыми для нас.

В разговоре дети часто говорили, что всё чудесное, невероятное, загадочное, тайное, страшное происходит ночью. Естественно, что возник вопрос – почему? Совместно было решено поговорить об этом на отдельном уроке литературы.

Тема: «Что такое ночь?».                                      

Цель урока – проявление разного понимания такого явления, как ночь.

Задачи:
1. проявить первичное восприятие и понимание детьми такого явления, как ночь 
2. расширить и обогатить его за счет обращения к культурным образцам
3. соорганизовать смыслы, построить общее тематическое пространство слова «ночь» 
4.  написать свой текст о «ночи» 
1 этап «Эмоциональное погружение»
Реакция на событие; через сопереживание явить свой смысл, свою непохожесть; переживание – первичная форма проявления личного смысла в совместной деятельности. Это этап актуализации личного опыта, порождения личных смыслов, версий или инициатив через создание ситуаций переживания, анализа событий, фактов и явлений.
На этом этапе создаются ситуации сопереживания, соучастия, отклика, результатом которых будет начало смыслообразования.

Урок начался с вопроса учителя: «Какие слова, образы, ассоциации вызывает у вас слово «ночь»?» На этом этапе хорошо срабатывает приём неоконченных предложений: «ночь – это…»

Это и есть начало проявления карты первичных смыслов, начало появления первичных текстов, выраженных одним словом, предложением:

- ночь – это страх;

- ночь – это красота;

- ночь – это смерть, время черта, дьявола;
 -ночь – это творчество;

 - ночь – это покой; 

Дети давали первые комментарии своим смыслам, относились к версиям других:

- «природа специально «придумала» ночь, чтобы люди отдыхали»;

- «ночью очень красиво звёздочки переливаются, и кажется, что  это огни на ёлке»;

- «ночью всегда страшно кажется, что кто-то стучит в окно, кто-то ходит и шуршит, много ночью каких-то непонятных звуков»;

- «ночью часто людям в голову приходят  гениальные мысли, они или забывают их утром, или успевают записать»;

- «ночь похожа на доброго волшебника»;

- «под цветом ночи прячутся злые силы»;

Первый этап заканчивается выводом о многогранности, многозначности понятия «ночь». Оказалось, что слово «ночь» имеет много смыслов. Смыслы эти – это разные ассоциации, возникающие у человека, это разный личный опыт. На этом этапе проявилось пространство разного понимания и восприятия ночи. Подтверждением тому, что ночь – это многосмысловое понятие, может служить и обращение к культурным образцам. Обращение к ним нужно ещё и для того, чтобы участники совместной деятельности смогли выделить, индивидуализировать, понять свой смысл. Поэтому наступает второй этап.
2 этап «Знакомство с культурными образцами»
На этом этапе дети углубляют свои смыслы, относят их к аналогичным по содержанию культурным образцам.

1.

Неустанно ночи длинной

Сказка чёрная лилась

И багровый над долиной

Загорелся поздно глаз.

И.Анненский

2.

Ты посмотри, какая в мире тишь!

Ночь обложила небо звёздной данью.

В.Маяковский

3.

С каждым днём всё диче и всё глуше

Мертвенная цепенеет ночь.
Смрадный ветер, как свечи, жизни тушит,

Ни позвать, ни крикнуть, ни помочь.

М.Волошин

Дети живо откликаются на поэтические строчки, высказывают своё мнение, соотносят со своими смыслами, выявляя особенности художественного восприятие русских поэтов. Первичный смысл, таким образом, через взаимодействие развивается, дополняется, появляется осознание участниками совместной деятельности индивидуального содержания своих смыслов.

После второго этапа уже есть потребность предъявить первичные смыслы.

3 этап «Оформление и предъявление первичных и содержательно обогащенных

личностных смыслов в пространстве совместной деятельности»
Суть этапа в том, что детям, участникам совместной деятельности, вместе с педагогом предстоит определить и найти новые формы, через которые можно выразить свой смысл. 

Участники совместной деятельности работают в группах: 1 группа – рисуют ночь, выделяют цвета ночи; 2 группа - пытаются «создать» ночной звук и описать его; 3 группа – жестами и мимикой показывают ночь; 4 группа – придумывают и вспоминают загадки, пословицы про ночь.

Группы предъявляют результат своей работы и в ходе обсуждения совместно приходят к выводу о том, что от замысла, от идеи, от внутреннего состояния автора зависит его смысл. Как мы убедились, внутреннее состояние автора не всегда может быть выражено словами. Чувства и впечатления могут быть выражены и музыкой. Поэтому наступает 4 этап

4 этап «Обогащение индивидуальных смыслов» 
На этом этапе педагог, предъявляя свой смысл, рассказывает детям об истории слова ночь: из праслав.: nокtъ «ночь»; лат.: nox, noctus «ночь», а также лат.: nocturnes «ночной» - отсюда – ноктюрн.

Слово «ноктюрн» появилось в русском языке в XIX веке. Оно обозначает в русском языке музыкальное или художественное произведение, изображающее ночь, ночные сцены, настроение, звуки.

Слушаем ноктюрн, затем язык музыки вместе с детьми пытаемся перевести в слова. Можно использовать приём устных сочинений-впечатлений. Этот этап расширяет представления детей о понятии, обогащает их личный опыт, способствует появлению новых смыслов или инициатив. 

Его можно выстроить и по-другому. Например, это может быть этап предъявления педагогом своего личного смысла, это может быть своё стихотворение, свой рассказ, образная, предметная ассоциация. 
5 этап «Соорганизация смыслов, выстраивание тематического пространства слова «ночь»»
Суть этапа в том, чтобы подготовиться к оформлению индивидуального смысла в текст. Чтобы написать текст, нам необходимо как можно больше лексики, слов, способных точно и полно выразить наше отношение к ночи и наше восприятие её. Поэтому мы с детьми оформляем тематическое пространство слова «ночь». Каждый участник совместной деятельности предлагает слова, словосочетания на заданную тему. Это записывается на доске и в тетрадях.

Тематическое пространство слова «ночь»:

           Страшная                                 Бояться                                        Удивляет

           Весёлая                                    Восторгаться                               Волнует

           Убегать                                    Быть спокойным                         Млечный путь

           Звёзды                                     Луна                                              Загадки

           Зло - добро                               Чудеса                                          Плавные звуки

           Тайна                                       Смерть

           Сон                                           Небо

6 этап «Оформление индивидуальных смыслов в тексты»
Написать текст в любом из предложенных жанров (можно свой):

- рассказ;

- миф;

-стихотворение;

-статья в энциклопедический словарь.

В конце урока состоялась рефлексия деятельности на уроке. Она проходила в форме беседы. Какие впечатления от урока? Нужны ли такие уроки? Что они вам дают?  Что вам понравилось делать на уроке? Для чего вы это делали? 

Это, можно сказать, первый этап диагностики. 

Второй этап – это текст, который дети писали дома. По тексту можно определить и степень вовлечённости ребёнка, и то, насколько его версии, первичные смыслы смогли вырасти и оформиться в индивидуальный смысл, в определённую позицию.

Результаты описанной деятельности на уроке:

Итогом такой деятельности станет текст, который является показателем того, что ребёнок «прожил» все этапы: эмоционально погрузился в тему, у него появились смыслы-отклики, смыслы-впечатления; он как участник совместной деятельности смог проявить, оформить и предъявить свой смысл. Это ещё и показатель навыка владения разнообразными жанрами.

Следует отметить, прежде всего, высокую вовлечённость детей в реконструкцию личного опыта на таком уровне. Эта вовлечённость может быть выражена в устных ответах, письменных работах, рисунках, в групповой работе, в постановке сценки-пантомимы. Каждый ребёнок мог найти место проявления своего смысла и мог попробовать разные формы выражения, предъявления своего смысла.

Уроки-диалоги пробуждают интерес детей к предмету через особым образом организованную совместную деятельность; помогают ученикам стать активными, формируют широту мышления, дают возможность почувствовать каждому ребенку себя успешным, значимым на уроке, придают уверенность в себе, которая распространяется на всю учебную деятельность.

Итак, мы выделили 6 этапов проектирования диалога на уроках литературы и 2 этапа диагностики. Технология, представленная в данной работе формирует не только читателя, способного к полноценному восприятию литературного произведения в контексте духовной культуры, но и социально адаптированную личность, способную ориентироваться в разных жизненных ситуациях. Диалог позволяет проектировать ситуацию успеха для каждого ученика в рамках учебной деятельности, создавая на уроках атмосферу психологического комфорта.
