Характеристика  на ученицу 2 А класса
МОУ «Средней общеобразовательной школы №9»
Горшунову Александру Вячеславовну, 2003 года рождения,
проживающую  по адресу:  Манауз, Болотная, д.3.

 	Александра  жила в неблагополучной семье (мама – пьянствует), в связи с этим папа бросил семью и жил отдельно. Но узнав, о том, что бывшая супруга продолжает пьянствовать и не смотрит за дочерью, он решил забрать Александру к себе. С 17 января Горшунова Александра стала проживать с отцом  по адресу: Манауз, Болотная, д.3 и учиться в МБОУСОШ №9.  
 	Взаимоотношения отца с ребёнком строятся на  взаимном уважении, совместном переживании радостей, горя. Отец часто интересуется успеваемостью дочери по телефону, просит помощи для устранения пробелов знаний, приобрел все тетради для обучения ребенка по данной программе, посетил родительское собрание.  Оплату за горячее питание производит своевременно.
Успеваемость Александры по школьной программе   удовлетворительная. Это связано с ненадлежащим контролем со стороны матери и сменой программы обучения. Девочка перешла из программы «2100»  на «Перспективную начальную школу». Отношение к учению положительное.  Стремится получать положительные  оценки. Для этого занимается дополнительно как в школе, так и дома.
Очень быстро наладила контакт с новыми одноклассниками. На переменах играет с девочками, любопытна, открыта, полна внимания к окружающим.
В разговоре немногословна. Понимает критику, согласна с ней, недостатки стремиться исправить.
К общественным поручениям относится с готовностью. Выполняет их добросовестно, с инициативой.
В организации каких-либо мероприятий  проявляет высокую активность. Очень способна к танцам, пению.   За время учебы участвовала в школьном и городском конкурсе «Созвездие  - 2012».  
Отношение к физическому труду положительное. Александра трудолюбива, помогает при уборке класса, поливает цветы.   Проявляет большое стремление к поддержанию порядка вокруг себя. Приходит в школу  опрятной,  чисто одетой.    
	На данный момент, по словам Александры, мама и папа решили сойтись для совместного проживания. В связи с этим девочка с 20 апреля 2012 года вместе с отцом переехала в Азнакаево. В школу приехала на школьном автобусе.  Последние два дня (23 и 24 апреля) Александра не посещала школу (хотя за время проживания в Манаузе пропусков уроков не было). Со слов отца 23 апреля – они проспали, а 24 апреля папа ушел рано на работу, а Александра, не дождавшись школьного автобуса, вернулась домой к маме. Школьный автобус ездит ежедневно  по расписанию,  другие ее одноклассники приехали в школу без опозданий.
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