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Тема урока: Крещение Руси и распространение христианства на землях Московского края.
Цели: 

1.Повторить и расширить знания по истории России на основе понятий православной культуры.

2.Получить знания о христианских святых, понимании святости, о святых Подмосковья.

3.Воспитывать чувства патриотизма и любви к своей родине.

Основные понятия: Апостол Андрей Первозванный. Княгиня Ольга. Князь Владимир. Святой Кукша. Крещение Руси, равноапостольный.
Средства: компьютер, слайды, видеофрагмент, учебное пособие, раздаточный материал.

Ход урока
I. Организационный момент

II. Постановка учебной задачи.
Слайды 4-5 (Восточные славяне)
Более тысячи лет назад восточные славяне приняли православие. Перед Русской землей с принятием крещения открылся новый прекрасный путь, и жизнь русского человека стала устраиваться на новых, христианских началах.

С  событиями, происходившими на Руси перед крещением, о крещении княгини Ольги, о том, как крестили киевлян и новгородцев, о переменах в жизни князя Владимира и первых плодах христианства на Руси познакомит вас этот урок. 

- Итак, совершаем путешествие в древнюю Русь. 

Слайд 6 (Язычество древних славян)
     Древние славяне были язычниками. Они боготворили леса, водные источники и стихии, старались умилостивить духов, по их верованиям движущих этими стихиями, кланялись и приносили жертвы идолам.

Слайд 7 (Языческие идолы)

    Для поклонения богам славяне строили Капища. По его границе водружались Идолы (деревянные изображения богов).

В капищах славяне приносили жертвы, совершали обряды, просили богов о милости и покровительстве.

Слайд 8 (Первая проповедь христианства на Московских землях.)

       Первую христианскую проповедь   Русская земля услышала от святого апостола Андрея Первозванного. Все ученики Христа разошлись по разным
сторонам с проповедью Евангелия. Святому апостолу Андрею достались для проповеди страны Европы. Апостол Андрей прошел через многие страны и дошел до мест, где впоследствии встал город Киев. На высоких днепровских кручах апостол поставил большой деревянный крест - незыблемую опору Церкви и благословил место это, пророчествуя о будущем здесь великом городе и многочисленности в нем Божиих храмов. Это было XII веков тому назад.

Слайды 9-14 (Княгиня Ольга как правительница Древнерусского государства ).

Шли годы. После смерти князя Игоря из-за несовершеннолетия 

Святослава княгиня Ольга принимает на себя правление в Киеве.

При Ольге и начинается внутреннее укрепление Древнерусского государства. Летописи полны сведений о ее неустанных «хождениях» по Русской земле с целью благоустройства жизни всех подданных.

Княгиня Ольга устанавливает размеры даней и оброков, определяет места для сбора даней, устраивает «погосты», куда съезжались купцы-гости для торговли.

По Днепру и Десне были разбросаны указанные княгиней Ольгой места для ловли зверей и птиц — Ольгины «перевесища» и «ловища». Эти места включались в великокняжеские владения

Устроенные княгиней Ольгой погосты помогали гражданскому и хозяйственному благоустройству страны. Позднее, когда Ольга стала христианкой, по погостам стали возводиться первые храмы на Руси.

Погост и храм стали неразрывными понятиями. Впоследствии из-за того, что при храмах устраивались кладбища, слово «погост» стало употребляться для обозначения кладбища.

Слайды 15-16 (Ольга обращается к христианству).

В глазах русских людей Ольгу прославило не хозяйственное обустройство страны. Как пишет академик М. Н. Тихомиров, «величайшим ее делом было насаждение на Руси христианства, вместе с которым для русского народа открылась дорога к просвещению».

Объехав все земли русские из конца в конец и увидев разницу в жизни и нравах язычников и христиан, княгиня Ольга сама решается принять христианскую веру.

Слайды 17-19 (Крещение княгини Ольги).

Уже готовая принять святое крещение, она получает приглашение из Константинополя от византийского императора и направляется в столицу Византии.

Здесь и крестил княгиню Ольгу Константинопольский патриарх.

Греческий император Константин Багрянородный в своем сочинении «О церемониях византийского двора» оставил подробное описание пребывания княгини Ольги в Константинополе.

Слайды 20-24 (Деятельность княгини Ольги после крещения).

В «Повести временных лет» сохранились слова, сказанные патриархом княгине Ольге после крещения: «Благословенна ты в женах русских, ибо оставила тьму и возлюбила Свет. Благословят тебя русские люди во всех грядущих поколениях, от внуков и правнуков до отдаленнейших потомков твоих!».

Вернувшись в Киев, княгиня Ольга прежде всего старалась обратить в христианство своего сына Святослава. «Если ты крестишься, то и все сделают то же», — говорила она сыну. Но воинственный Святослав боялся насмешек со стороны дружины и не хотел расставаться с языческими обычаями.

Тогда, как повествует летописец, княгиня Ольга молилась: «Да будет воля Божия! Если захочет Бог помиловать род мой и землю Русскую, то вложит им в сердце... желание обратиться к Богу, что даровал и мне».

Говоря так, она молилась за сына и за весь народ свой всякую ночь и всякий день.

В своих владениях она ставила кресты и строила храмы, готовя тем самым Русскую землю к принятию христианской веры.

Слайды 25-26 (Кончина княгини Ольги).

В 969 году  княгиня Ольга скончалась. Перед смертью она завещала похоронить ее по православному обычаю и не делать над ее могилой языческих погребальных обрядов. Такое на Руси случилось впервые.

«И плакали над ней плачем великим сын ее и внуки ее, и все люди, — говорит летописец. — Была она предвозвестницей христианской земле, как заря перед светом».

Слайды 27-28 (Равноапостольная Ольга)

Через двадцать лет, когда обсуждался вопрос о крещении Руси, перед русскими был пример святой княгини Ольги. Советники ее внука, великого князя Владимира, говорили ему: «Если бы плох был закон греческий (то есть вера православных греков), разве приняла бы его твоя бабка Ольга, ведь она была мудрейшая из людей».

Современники назвали великую княгиню Ольгу мудрейшей из людей, а Церковь наименовала ее - равноапостольной.

Видеофрагмент «Крещение Руси».   (9.34)
Слайд 30       (содержание фильма)
В летописи «Повесть временных лет», составленной святым Нестором Летописцем, рассказано, как произошло Крещение Руси. Князь Владимир,
внук княгини Ольги, был в то время правителем земли Русской. Верой он был языческой.

Слайд 31 (Попытки религиозной реформы в 80-е гг X века).

В X в. Киевская Русь считалась в Западной Европе «Дикой Страной».    Язычество по ряду причин не удовлетворяло Владимира.
Еще в 980 г. он приказал свести всех идолов в капище на берегу Днепра и объявил Перуна главным богом. Но потерпел неудачу.

Слайды 32 -33(Проповедники из разных стран приходят на Русь)

Язычество на Руси в конце X века отмирало, а душа требовала веры. Подметили окрестные народы, что Русская земля ищет Бога, и стали посылать своих миссионеров.

«Повесть временных лет» в записи от 986 года рассказывает, как к Владимиру стали приходить различные веропроповедники. Приходили они из разных стран, и каждый из них старался склонить великого князя в свою веру.


Слайды 34-40 (Владимир посылает послов).

Владимир созвал бояр и старых мудрых людей городских и рассказал, как к нему приходили проповедники из разных стран. Тогда выбрали десять «мужей славных и умных» и послали их сначала к магометанам, потом к немцам, а потом к грекам. 

Конечно, можно сказать, что христианство необходимо было князю Владимиру и в политических целях, и для проведения самых различных реформ в государстве, и для культурного развития Руси. 
Но разве все это противоречит свидетельству древнерусских летописцев, которые говорят, что христианство сделалось для князя Владимира источником духовного света, озарившего не только его сердце, но и ум.

Просвещенным умом великий князь понимал, что язычество никогда не сможет дать Руси того, что даст христианство. Перед Русской землей с принятием крещения открывался новый прекрасный путь. И Русь не ошиблась в своем выборе.

Сказал Владимир: «Вот пришли посланные нами мужи, послушаем же все, что было с ними»,— и обратился к послам: «Говорите перед дружиною». Они же сказали: «Ходили в Болгарию, смотрели, как они молятся в храме, то есть в мечети, стоят там без пояса; сделав поклон, сядет и глядит туда и сюда, как безумный, и нет в них веселья, только печаль и смрад великий. Не добр закон их. И пришли мы к немцам и видели в храмах их различную службу, но красоты не видели никакой. И пришли мы в Греческую землю, и ввели нас туда, где служат они богу своему, и не знали — на небе или на земле мы: ибо нет на земле такого зрелища и красоты такой, и не знаем, как и рассказать об этом, — знаем мы только, что пребывает там бог с людьми, и служба их лучше, чем во всех других странах. Не можем мы забыть красоты
той, ибо каждый человек, если вкусит сладкого, не возьмет потом горького; так и мы не можем уже здесь пребывать». 

А церковная служба у греков в главном храме Константинополя, древнем Софийском соборе, произвела на них неизгладимое впечатление.

Тогда и сердце Владимира разгорелось ко крещению. Господь же, видя хотение сердца его и провидя доброту его, просветил сердце князя Русской земли Владимира принять святое крещение.

Недаром великая княгиня Ольга день и ночь молилась об обращении в христианскую веру своего сына, своих  внуков и всего русского народа. И если Святослав, сын  ее, не сумел последовать ее примеру, то при Владимире исполнилось желание сердца мудрейшей из людей.

Слайд 41 (Крещение князя Владимира).
Летописец указывает, что князь Владимир крестился в церкви Святого Василия в Корсуне (то есть Херсонесе). При святом крещении он получил имя Василия.

Слайды 42-48 (Утро крещения Руси).

Возвратившись в Киев, великий князь Владимир прежде всего крестил двенадцать своих сыновей.

Крещение совершалось в источнике, который получил название Крещатик. Крестились тогда и те бояре, которые не были в Херсонесе.

Затем Владимир велел «опрокинуть идолы — одних изрубить, а других — сжечь». Перуна с серебряной головой и золотыми усами было приказано, привязав к хвосту коня, стащить в Днепр.

Затем Владимир послал глашатаев по всему городу сказать: «Если не придет кто завтра на реку — будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб — противен мне да будет!». И летопись, и древнее жизнеописание князя Владимира единогласно свидетельствуют, что люди с радостью шли на реку.

Радуясь обращению в христианство своего народа, князь Владимир восклицает:«Христе Боже сотворивший небо и землю! Взгляни на новых людей этих и дай им, Господи, познать Тебя, истинного Бога, как познали Тебя христианские страны!»

Такое свидетельство сохранил нам Нестор-летописец.

После крещения киевлян князь Владимир приказал тотчас воздвигать по всему городу церкви. Причем храмы ставили на тех местах, где раньше были кумиры.

Сразу же начали открываться школы, потому что христианской стране нельзя было без учения книжного. 
После Киева крещение стало совершаться и в других русских городах.

Слайды 49-51 (Крещение в Новгороде).

Добрыня, дядя князя Владимира, ставивший когда-то кумиров в Новгороде, сам же после крещения в Киеве поехал в Новгород истреблять идолов. Об этих событиях повествует одна из летописей — Иоакимовская, -
отрывки из которой сохранились в «Истории Российской с самых древнейших времен» В. Н. Татищева.

Епископ со священниками ходил по городу и учил людей. За два дня покрестились сотни человек. А потом народные волнения усилились. Тысяцкий Путята вступил в жестокую сечу, а Добрыня приказал поджечь некоторые дома на берегу Волхова.

Поэтому о крещении новгородцев сохранилась пословица: «Путята крестил мечом, а Добрыня огнем». Но христианство вскоре утвердилось в Новгороде, и этот древний и славный город стал одним из главных церковных центров Руси.

Слайды 52 -54 (Десятинная церковь).

Десятинная церковь — первая каменная церковь на Руси.

Вот как о ее создании повествует летописец Нестор: «Затем жил Владимир в христианском законе и задумал создать церковь Пресвятой Богородице, и послал привести мастеров из Греческой земли. И начал ее строить, и, когда кончил строить, украсил ее иконами».

Когда церковь была построена, князь Владимир сказал: «Даю церкви этой Святой Богородицы десятую часть от богатств моих и моих городов». Поэтому она и стала называться Десятинной. До постройки Софийского собора Десятинная церковь была главным храмом на Руси.

Слайды 55-58 (Перемена в жизни князя).

Летописец отмечает разительную перемену в жизни князя Владимира, которая наступила после его крещения. Он продолжал оставаться победоносным полководцем и мудрым строителем государства, но в отношении к людям стал примером доброты, милосердия и сострадания.

Одно время он не решался даже утверждать приговоры о справедливом наказании преступников. О перемене в жизни князя Владимира говорят такие его слова: «Боюсь греха!».

А его милостыни бедным были огромны. «Устроил он и такое: сказав, что «немощные и больные не могут добраться до двора моего», приказал снарядить телеги, наложив на них хлеб, мясо, рыбу, различные плоды, мед в бочках, а в других квас, развозить по городу, спрашивая: «Где больной, нищий или кто не может ходить?». И раздавали тем все необходимое». Такое свидетельство сохранила летопись о милосердии просветителя Руси.

Немногим более тридцати лет прошло со дня кончины князя Владимира, когда перед всем народом говорил митрополит такие слова о нем: « Разве мы не слышим в них живое свидетельство о чудесной перемене в жизни, как самого Владимира, так и всей Руси?!»
Слайд 59 (Значение крещения Руси).

· Распространение славянской письменности, грамотности на Руси.

· Подъем духовности Руси, появление монастырей.

· Укрепление международного авторитета Руси и установление равноправных отношений с другими государствами.

· Укрепление государственной власти и порядка в стране.

· Приобщение к греческой (византийской) культуре, способствовавшее развитию архитектуры, живописи, иконописи.

· Изживание грубых языческих обычаев: кровной мести, человеческих жертвоприношений, многоженства и т.д.

· Укрепление семьи и нравственных основ жизни.

Слайд 60 (Проповедь христианства на Московских землях).

В летописных источниках сохранились свидетельства, что в царствование святого Владимира вятичи еще не входили в состав Русской державы. Они долго держались своих языческих обычаев. В XII в. проповедь христианства на Московских землях была связана с именем святого Кукши. Совершив славные чудеса, он многих язычников привел ко крещению. За проповедь Евангелия он вместе со своим учеником святым Пименом был убит. Мученик Кукша, справедливо может почитаться одним из главных просветителей и земель Московского края.

Слайд 61 (Основные понятия урока):

1.Апостол Андрей Первозванный - ученик Христа, проповедующий христианство на Русской земле.

2.Княгиня Ольга - правительница Киевского государства, первая христианка на Руси.

3.Князь Владимир - правитель Киевского государства,  креститель Руси.

4.Святой Кукша - просветитель вятичей в XII веке.

5.Равноапостольный - равный по значению апостолам в распространении, насаждении христианства. 

6.Крещение Руси - принятие христианства.

Слайд 62 (Итог урока): 

1.Задание «Вставь пропущенные слова» по вариантам.
2.Тест по теме «Крещение Руси».

      Подведение итогов урока. Выставление отметок.

Слайд 63 (Домашнее задание):

1. Прочитать материал по учебному пособию. стр. 28-31.

2. Составить викторину из 7-10 вопросов.
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