   Сценарий музыкально-литературной композиции-концерта
                    «ПИСЬМЕЦО В КОНВЕРТЕ»
Участники: 
1. Детский образцовый коллектив «Хоровая студия «Тоника» руководитель Лавкова Е. А.

2.  Детский образцовый коллектив «Театральная студия «Люди и куклы» руководитель Могильниченко Д. Ю.

3. Житель блокадного Ленинграда Кокорина Валентина Ивановна

Слушатели: учащиеся 5-х классов лицея г. Всеволожск

          Ведущая: Давно закончилась война. Но совсем недавно отгремел праздничный салют. Совсем недавно отгремели радостные крики «Ура!». Потому, что память человеческая не может вычеркнуть из сердца эти страшные, суровые годы Великой Отечественной войны. Они, эти годы, живы в памяти тех, кто воевал. Погибал, выживал. Они, эти годы должны быть живы и в памяти каждого из нас, потомках тех, кто отдал свою жизнь за нашу жизнь, счастливую и мирную. «Нет больше той любви, если кто душу свою положит за друзей своих» - сказано в Священном писании. 

            Сегодня наша встреча посвящена тем, кто верил в победу и преодолел врага.
На сцене хор «Тоника» исполняет 

Гимн России. Хормейстер

Лавкова Е. А. Концертмейстер

Волненко А. П. Все поют.
По окончании   Ведущая: Невозможно иначе начать нашу встречу, как только гимном России, страны, одержавшей великую победу в Великой войне. Тем, кто жил, выживал, воевал, погибал, защищая нашу Родину; тем, кто прошел эти суровые годы войны, а также детям блокадного города-героя Ленинграда, посвящается сегодня наша встреча.  
Звучит тема нашествия из 1-ой
Части «Ленинградской»

симфонии № 7 Д. Д. Шостаковича.
Ведущая:   10 июля 1941 года. Началось наступление                  фашистских войск на Ленинград, захвату которого германское командование придавало важное стратегическое и политическое значение.
Август 1941 года. Шли тяжелые бои на подступах к городу.

30 августа 1941 года. Немецкие войска перерезали железные дороги, связывающие Ленинград со страной.

8 сентября 1941года. Немецко-фашистские войска овладели Шлиссельбургом и отрезали Ленинград от всей страны с суши. Началась почти 900-дневной блокада города, сообщение с которым поддерживалось только по Ладожскому озеру и по воздуху. По всем расчетам германского командования Ленинград должен был стерт с лица земли, а население города умереть от холода и голода.

22 ноября 1941года. Началось движение автомашин по ледовой дороге. Эта транспортная магистраль получила название «Дорога жизни».

Январь 1942года. Движение по «ледовой «Дороге жизни» было постоянным. Немцы бомбили и обстреливали дорогу, но им не удалось остановить движение.
          «Дорогой жизни шел к нам хлеб,

            Дорогой жизни многих к многим.

            Еще не знают на земле 

            Страшней и радостней дороги».

           Писала об этой дороге жизни поэтесса Ольга Бергольц.

         Советские войска неоднократно пытались прорвать кольцо блокады, но добились этого лишь в январе 1943 года. По южному берегу Ладоги за 18 дней была построена железная дорога протяженностью 33 км и возведена переправа через Неву. 
Февраль 1943года. По железной дороге в Ленинград пошли поезда с продовольствием, сырьем, боеприпасами.

Январь 1944года. В ходе Ленинградско-Новгородской операции, в результате мощного наступления советских войск немецкие войска были отброшены от Ленинграда на 60-100 км.

27 января 1944года. Это день полного освобождения Ленинграда от блокады. В этот день в городе был дан праздничный салют.

Нашему великому городу-герою Ленинграду посвящается музыкально-литературная композиция «Письмецо в конверте», которую исполняют для вас воспитанники детского образцового коллектива «Театральная студия «Люди и куклы» ДДЮТ Всеволожского района. Руководитель  Диана Юрьевна Могильниченко.

На сцене воспитанники

Студии «Люди и куклы»

С программой «Письмецо в конверте».
 По окончании композиции

                 Ведущая:   Продолжает программу любимая всеми песня Матвея Блантера «Катюша», которую исполняет для вас хор «Акварель» детского образцового коллектива «Хоровая студия «Тоника» ДДЮТ Всеволожского района. Хормейстер Лавкова Е. А. Поем вместе с залом.
На сцене хор «Акварель»

Хоровой студии «Тоника» исполняет 

Песню Блантера «Катюша».
По окончании Ведущая: Звучит самая солнечная песня послевоенных лет композитора Аркадия Островского «Пусть всегда будет солнце».
Звучит песня А. Островского,
 Л. Ошанина «Солнечный круг».
По окончании ведущая: 

               Война пришла практически в каждую семью. Кто-то ушел на фронт, кто-то остался в тылу, кто-то работал в полях, на заводах и фабриках. Все без исключения трудились во имя победы, приближая этот самый желанный день. О тех героя войны расскажут сегодня их внуки.
На сцене выходят учащиеся 

Хоровой студии «Тоника»:

Ю. Михальская, Ксения Рябова,

Лиза Кудашкина, Даша Пархоменко,

Саша Лавкова, Алена Москаленко.

Дети рассказывают о подвигах
своих родных и близких
в великой отечественной войне.

По окончании Ведущая:  На нашем празднике присутствует дитя блокадного Ленинграда Валентина Ивановна Кокорина, которая осталась сов своей семье в осажденном городе. Валентина Ивановна, как вам удалось в это лютое время сохранить веру, надежду на спасение и победу? Что давало  вам силы выжить?
Валентина Ивановна рассказывает

 о тех тяжелых годах своего детства,

 которые она провела в Ленинграде.
            Ведущая: Для вас, Валентина Ивановна, и  для тех, кто выжил, кто победил и не сломился песня Андрея Варламова «Вальс победы». Поет вокальный ансамбль «Канцона».

Звучит песня А. Варламова
«Вальс победы». Поет
Вокальный ансамбль «Канцона».

По окончании Ведущая: В заключение нашей программы звучит Поппури на темы песен военных лет в обработке Владимира Комарова. Поет хор «Тоника». Руководитель Лавкова Е. А.
Звучит Поппури на темы песен

Военных лет в исполнении

Хора «Тоника».

                                                  Автор и ведущая Волненко А. П.
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