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Дифференцированный подход к учащимся    при в ыполнении ими домашнего задания     Домашняя работа учащихся   –   особый вид самостоятельной работы, который  проходит без непосредственного руководства учителя, поэтому он особенно нуждается в  создании всех необходимых  условий для успешного его выполнения.     Как бы хорошо ни проводились уроки , они одни не могут обеспечить навыка  самостоятельной работы. Этот навык формируется и при правильной организации работы  по выполнению домашнего задания,   и   при тщательном контроле за  его выполнением.   Чаще всего плохо справляются с домашним заданием ученики, либо не владеющие  приемами учебного труда, либо не усвоившие программный материал, либо   имеющие  недостатки в развитии: неустойчивое внимание, замедленный темп работы, инертность  мыш ления, слабые навыки чтения, низкий уровень речевой культуры, отсутствие  мотивации к учебному процессу.   Значительная часть учащихся обращается за помощью к родителям . Большинство  родителей оказывают детям помощь постоянно, а другие   -   изредка.   Формы помощи  разнообразны. Одни родители разбирают все домашнее задание, другие занимаются  дополнительно. Чаще всего это частичное объяснение.   Успешное выполнение домашнего задания зависит от сознательной деятельности  каждого ученика на каждой минуте урока. На эффектив ность и результат самоподготовки  существенно влияют: время и характер закрепления учебного материала и  самостоятельной работы ;   обучение учащихся рациональным приемам работы с текстом  учебника : формирование навыков само -   и взаимоконтроля; наличие необходимы х  практических умений и навыков по данной теме; объем, инструктаж, индивидуализация  домашнего задания.  Домашнее задание должно представлять собой логическое  продолжение урочной деятельности ученика. Но часто домашнее задание   становится  трудоемким и непосил ьным занятием для большой группы детей. В большинстве случаев  домашняя работа не дает ожидаемых результатов.   Одной из причин такого положения является недостаточный учет учебно - познавательной деятельности наиболее подготовленных и слабоуспевающих учащихся,   детей с разным темпом учебной деятельности, а это ведет к тому, что самостоятельное  домашнее задание предлагается без учета индивидуальных особенностей учащихся.  Наличие индивидуализации домашнего задания   создает оптимальные условия для  успешного устранен ия пробелов учебного материала, для выявления и развития  творческих способностей учащихся. Вместе с  тем индивидуальный подход к учащимся  при выполнении ими домашнего задания становится реально возможным, если при этом  одновременно ставятся дифферен цирован ные задачи по работе со слабоуспевающими и  наиболее подготовленными учениками.   Суть дифференцированного подхода заключается не в облегчении содержания  материала, а в нахождении более простого пути, по которому ученик должен прийти к  конечной цели, то есть  к самостоятельному выполнению домашнего задания.   Разработка дифференцированных заданий , как на уроке, так и дома основана на  систематическом изучении трудностей, которые учащиеся испытывают в усвоении  материала, изучении пробелов в их знаниях, анализе их т екущих самостоятельных работ,  классификации ошибок. Непременно учитываются недостатки в развитии отдельных  учеников. Главное в этой работе  –   систематическое наблюдение за учебной  деятельностью учащихся, за их здоровьем.   Например, работая с учащимися моего  класса, наблюдаю и изучаю умственное  развитие, познавательную активность, навыки учебного труда, сознательность  дисциплины, роль семьи в воспитании, волевые качества, характер пробелов в знаниях.  Веду индивидуальный лист ученика и фиксирую ошибки.   Знание х арактерных ошибок 
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Дифференцированный подход к учащимся 

при выполнении ими домашнего задания

Домашняя работа учащихся – особый вид самостоятельной работы, который проходит без непосредственного руководства учителя, поэтому он особенно нуждается в создании всех необходимых условий для успешного его выполнения.


Как бы хорошо ни проводились уроки, они одни не могут обеспечить навыка самостоятельной работы. Этот навык формируется и при правильной организации работы по выполнению домашнего задания, и при тщательном контроле за его выполнением.

Чаще всего плохо справляются с домашним заданием ученики, либо не владеющие приемами учебного труда, либо не усвоившие программный материал, либо имеющие недостатки в развитии: неустойчивое внимание, замедленный темп работы, инертность мышления, слабые навыки чтения, низкий уровень речевой культуры, отсутствие мотивации к учебному процессу.


Значительная часть учащихся обращается за помощью к родителям. Большинство родителей оказывают детям помощь постоянно, а другие - изредка. Формы помощи разнообразны. Одни родители разбирают все домашнее задание, другие занимаются дополнительно. Чаще всего это частичное объяснение.

Успешное выполнение домашнего задания зависит от сознательной деятельности каждого ученика на каждой минуте урока. На эффективность и результат самоподготовки существенно влияют: время и характер закрепления учебного материала и самостоятельной работы; обучение учащихся рациональным приемам работы с текстом учебника: формирование навыков само- и взаимоконтроля; наличие необходимых практических умений и навыков по данной теме; объем, инструктаж, индивидуализация домашнего задания. Домашнее задание должно представлять собой логическое продолжение урочной деятельности ученика. Но часто домашнее задание становится трудоемким и непосильным занятием для большой группы детей. В большинстве случаев домашняя работа не дает ожидаемых результатов.

Одной из причин такого положения является недостаточный учет учебно-познавательной деятельности наиболее подготовленных и слабоуспевающих учащихся, детей с разным темпом учебной деятельности, а это ведет к тому, что самостоятельное домашнее задание предлагается без учета индивидуальных особенностей учащихся. Наличие индивидуализации домашнего задания создает оптимальные условия для успешного устранения пробелов учебного материала, для выявления и развития творческих способностей учащихся. Вместе с  тем индивидуальный подход к учащимся при выполнении ими домашнего задания становится реально возможным, если при этом одновременно ставятся дифференцированные задачи по работе со слабоуспевающими и наиболее подготовленными учениками.

Суть дифференцированного подхода заключается не в облегчении содержания материала, а в нахождении более простого пути, по которому ученик должен прийти к конечной цели, то есть к самостоятельному выполнению домашнего задания.


Разработка дифференцированных заданий, как на уроке, так и дома основана на систематическом изучении трудностей, которые учащиеся испытывают в усвоении материала, изучении пробелов в их знаниях, анализе их текущих самостоятельных работ, классификации ошибок. Непременно учитываются недостатки в развитии отдельных учеников. Главное в этой работе – систематическое наблюдение за учебной деятельностью учащихся, за их здоровьем.

Например, работая с учащимися моего класса, наблюдаю и изучаю умственное развитие, познавательную активность, навыки учебного труда, сознательность дисциплины, роль семьи в воспитании, волевые качества, характер пробелов в знаниях. Веду индивидуальный лист ученика и фиксирую ошибки. Знание характерных ошибок позволяет изучать причины их возникновения. Это помогает использовать оптимальные способы работы над ликвидацией пробелов в знаниях. Такая работа позволяет выявлять индивидуальные особенности учеников и устанавливать на основе обобщения и анализа данных по классу в целом причины отставания детей в учебе.

Знание индивидуальных особенностей учащихся позволяет обеспечивать и наиболее целесообразный характер учебной деятельности каждого ученика в процессе выполнения домашнего задания. Поэтому, предлагая домашнее задание с ориентировкой на средний уровень подготовленности учеников, можно дифференцировать его: для более сильных детей дать, например, дополнительные смысловые нагрузки; задания, требующие творческого поиска правильных способов решения; для слабоуспевающих предусмотреть меры помощи. Суть такой дифференциации сводится к изменению характера инструкции для самостоятельной работы. В домашнее задание могут включаться подготовительные вопросы или упражнения, выполнение которых подводит к решению основного задания. Это может быть образец выполнения задания, теоретическая справка, чертеж, вспомогательный вопрос, различные инструкции. Все эти вспомогательные средства помогают закреплять знания, умения и навыки.

В ходе урока учащиеся готовятся к выполнению домашней работы. Разъясняется содержание и требования к выполнению домашнего задания, обращается внимание на возможные затруднения при его выполнении, указываются способы оформления, а затем дифференцируются задания для отдельных детей.

Например, в 3 классе для закрепления правил о порядке арифметических действий  слабоуспевающим ученикам можно предложить в помощь следующую теоретическую справку.


ПОМНИ


1) Если в выражениях без скобок указаны действия сложения и вычитания, умножения и деления, то сначала выполняют по порядку умножение и деление, а затем сложение и вычитание.

2) В выражениях со скобками первыми выполняют действия над числами, записанными в скобках.


Отдельным сильным ученикам можно дать более сложное задание, например, выписать в тетрадь лишь выражения с определенным ответом. 

 Такая дополнительная смысловая нагрузка ориентирует учащихся не только на     решение примеров, но и на повторение таблицы умножения.

 При усвоении вычислительного приема учащимся могут быть предложены в помощь задания с наличием развернутого образца способа вычисления. Дети соотносят свои действия с образцом и пооперационно усваивают вычислительный прием. В качестве образца может выступать не только способ вычисления, но и оформление записи.

При решении составных задач могут быть использованы различные формы оказания помощи. Для подготовленных учащихся можно предложить приготовить творческое задание, например, внести изменения в условие задачи так, чтобы вместо действия деления нужно было выполнить действие сложения. Изменить вопрос задачи. Поставить еще один вопрос. Можно предложить сделать карточку для одноклассника (соседа по парте) в которой будет авторская задача подобная классной (обратная задача) или иллюстрации к ним. А также – зашифровать пример, придумать уравнение, составить «тренажеры», создать примеры с зашифрованным словом, подготовить мастер-класс «Что умею сам- научу другого». 

  В  помощь слабым учащимся можно предложить карточку с сопутствующими указаниями, где есть краткое условие задачи и  план ее решения в виде пропусков-окошек или неполное решение; карточка с чертежом к условию задачи. Хорошо предложить изготовить карточки с формулами – при решении задач по теме «Связь между скоростью, временем, расстоянием», составить алгоритм к решению задач. При изучении тем на сложение и вычитание многозначных чисел, а также умножение и деление –  примеры с окошками. Изучая тему «Умножение многозначного числа на однозначное», предложить составить самому памятку-помогайку на основе алгоритма.

На уроках русского языка аналогично используются разные виды самостоятельной работы. Это выполнение мини-проектов. Составление рассказа со словами из словаря, лингвистические «почемучки». Создание карточек «портреты суффиксов» и карточек для одноклассников с заданиями «ловушками».  Создание «тренажеров» и карточек типа «объясни…», «докажи…». Создание игры «верю, не верю». Игра-исследование «переводчик» -  объяснение устаревших слов русского языка. Предложить зашифровать слова, пословицы, поговорки. Обратиться к поиску занимательного материала по темам на повторение и к созданию памяток, ребусов и так далее. 


Это всего лишь некоторые способы индивидуального подхода к учащимся при выполнении ими домашнего задания. От того насколько удастся создать для каждого ученика условия, соответствующие его умственным возможностям, будет зависеть не только его успеваемость, но и развитие личности в целом.


