Информация для учащихся 9 класса и их родителей
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Государственная (итоговая) аттестация обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания территориальных экзаменационных комиссий (ГИА выпускников 9 классов), представляет собой новую форму организации выпускных экзаменов с использованием заданий стандартизированной формы, выполнение которых позволяет установить уровень освоения федерального государственного стандарта основного общего образования.
Цель ГИА: оценить уровень общеобразовательной подготовки по предметам учащихся 9 классов общеобразовательных учреждений.
Начинаем активно готовиться к ГИА по математике!
Ознакомимся с нормативной базой проведения ГИА и демонстрационными материалами по ГИА-9 2013.
Полезные ссылки:

1. Официальный сайт Федерального института педагогических измерений http://www.fipi.ru/ содержит следующую актуальную информацию для выпускников 2013 года:
- контрольные измерительные материалы;
- технологию обработки результатов;
- методические письма;
- рекомендации для экспертов и шкалы.
В разделе "КИМ ГИА-9 2013" представлены документы, определяющие содержание контрольных измерительных материалов (КИМ) государственной (итоговой) аттестации выпускников основной школы (в новой форме) 2013 года.
Обратите внимание на:
1) демонстрационные варианты контрольных измерительных материалов (один из ДЕМО-вариантов ГИА-9 2013);
2) планируемые изменения в КИМ ГИА-9 2013;
3) перевод баллов в отметки ГИА-9 2013.

Открытый банк задач ГИА: http://mathgia.ru:8080/or/gia12/. Наибольшую ценность представляет каталог по заданиям, где размещены задания ГИА. На их основе желательно прорешать все прототипы соответствующих заданий. Задания, представленные на сайте, соответствуют проекту перспективной демоверсии ГИА 9 по 
математике, разработанной ФИПИ. 
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