




Отчет
 о мерах по комплексной безопасности  МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида «Алёнушка» с. Енотаевка МО «Енотаевский район».


           






















Исполнитель:  Заведующий МБДОУ Н.В. Попко
      МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида «Алёнушка» с. Енотаевка МО «Енотаевский район» - дошкольное учреждение функционирует с 1978 года.  Здание типовое двухэтажное Учредителем ДОУ является Управление образования администрации муниципального образования «Енотаевский район». 
   Главной целью деятельности учреждения является: - охрана жизни и укрепления здоровья детей; - обеспечение условий для всестороннего развития личности ребенка через различные виды деятельности.
Для воспитания подрастающего поколения необходимо  создание безопасных условий пребывания всех участников образовательного процесса  в ДОУ.
Современная жизнь доказала необходимость обеспечения безопасной жизнедеятельности, потребовала обучения сотрудников ДОУ, родителей и детей безопасному образу жизни. Данная ситуация поставила перед учреждением необходимость систематизации работы по трем направлениям: предвидеть, научить, уберечь. Понятие безопасности в ДОУ включает в себя следующие аспекты: охрана жизни и здоровья     детей, обеспечение безопасных условий труда сотрудников ДОУ. Руководитель ДОУ обеспечивает безопасность с учетом современных требований. 
Основным нормативно-правовым актом, содержащим положение об обеспечение безопасности участников образовательного процесса является закон РФ «Об образовании», который в п п. З ч. З ст.32 устанавливает ответственность образовательного учреждения за жизнь и здоровье воспитанников и работников учреждения во время образовательного процесса.
Целенаправленная деятельность коллектива в вопросах безопасности всех участников образовательного процесса, освоения ими соответствующих умений навыков поведения, основам безопасности жизнедеятельности.
Создание на базе детского сада единого безопасного, образовательного пространства и разработка комплекса мероприятий по обеспечению безопасности включают в себя:
-меры по обеспечению санитарно-эпидемиологическому благополучия;
-меры по   антитеррористической защищенности;
- меры по противопожарной безопасности;
-меры по охране труда и технике безопасности;
-меры по гражданской обороне.
Обеспечение безопасности в учреждении определяется несколькими направлениями:
-Создание нормативно- правовой базы;
-создание условий для безопасной жизнедеятельности;
-работа с персоналом;
-работа с детьми;
-работа с родителями;
 Нормативно-правовая база включает:
Законодательные и правовые документы по антитеррористической  защищенности, пожарной безопасности( Закон РФ « о безопасности» от 05.03.1992г. № 2446-1 , ФЗ « О противодействию терроризму» от 06.03.2006г. №35 , указ президента РФ от 12.05.2009г. № 537 « О стратегии национальной безопасности  Российской безопасности до 2020г»,приказы инструктивные письма вышестоящих организаций).
Нормативно-правовые документы регламентирующие деятельность персонала по обеспечению безопасности всех участников образовательного процесса.
Информационный материал (инструкции, памятки, консультации).
Разработан и согласован паспорт безопасности.
В ДОУ имеются данные о судимости или факте уголовного преследования работников, где указано, что судимых и находящихся под уголовным преследованием нет.
Пересмотрена пожарная декларация в соответствии с последними изменениями.
Проведена оценка пожарных рисков в августе текущего года.
Разработана программа производственного контроля.
Ответственные лица прошли обучение по ГО и ЧС, пожарной безопасности , охране труда , электробезопасности. 
 По учреждению изданы приказы и разработаны следующий документы:
· Приказ об организации охраны пропускного и внутри объектного режима работы в здании и на территории детского сада, который доводится до каждого сотрудника учреждения.
· Приказ об обеспечении антитеррористической защищенности, в котором определен порядок охраны  учреждения , пропускной режим , обязанности сотрудников по обеспечению режима безопасности  в ДОУ .
· Приказ об организации эвакуации детей и сотрудников.
· Приказ о противопожарном режиме.
· Приказы о назначении ответственных лиц за противопожарную безопасность , за охрану труда и технику безопасности
· Разработаны циклограмма и план мероприятий по обеспечению  безопасности  жизнедеятельности участников образовательного процесса  с определением сроков исполнения и ответственных лиц. 
· Разработан план эвакуации. 
· Разработаны и утверждены инструкции:
· -по противодействию терроризму и действиям в экстремальных ситуациях
· -по использованию тревожной кнопки
· -о порядке действия сторожей в выходные и праздничные дни 
· -по охране жизни и здоровья детей, по технике безопасности при проведении массовых мероприятий, различных видов деятельности с детьми.
· -инструкции по технике безопасности для всех категорий сотрудников.
 В целях обеспечения безопасности и антитеррористической защищенности детского сада используются следующие технические средства:
· - автоматическая пожарная сигнализация (АПС) с передачей извещения, с помощью объектовой станции «Стрелец –мониторинг» на пульт центрального наблюдения.
· -кнопка "Тревожной сигнализация" – обеспечение оперативного реагирования нарядами полиции на сигнал «Тревога».
· -круглосуточное, наружное видеонаблюдение осуществляется при помощи 4-х видеокамер, охватывающие все входы и прилегающую территорию вокруг здания.
В детском саду поддерживаются в состоянии постоянной готовности первичные средства пожаротушения: огнетушители, пожарные краны и рукава. Соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов. Ежегодно проводятся замеры сопротивления изоляции, лабораторные исследования состояния огнезащитной  обработки деревянных конструкций. Согласно акту проверки по подготовке учреждения к новому учебному году нарушений требований пожарной безопасности в детском саду не выявлено.
   В целях соблюдения антитеррористической безопасности в детском саду назначен ответственный за контролем посещения детского сада посторонними лицами. Контроль и обеспечение безопасности учреждения участков и прилегающей территории с целью своевременного обнаружения предметов и предотвращения опасных ситуаций осуществляется в дневное время воспитателями ,  в ночное время, в выходные и праздничные дни – сторожами с отметкой  в журнале регистрации осмотра территории. С целью защищенности учреждения произведена замена части ограждения.
Работа по обеспечения безопасности всех участников воспитательно-образовательного процесса ведется систематически, рассматриваются на педагогических советах, административных совещаниях при заведующем . Регулярно обновляются  стенды для детей и родителей по вопросам безопасности ДОУ.
Но  обеспечение безопасности зависит не только от оснащенности объектов образования самыми современными техникой и оборудованием, но и прежде всего от человеческого фактора, т.е. от грамотности и компетентности людей, отвечающих за безопасность образовательных учреждений и учебного процесса, от слаженности их совместной работы с администрацией и педагогами, от подготовленности детей  и работников учреждений к действиям в чрезвычайных ситуациях на что и будет направлена работа нашего коллектива в дальнейшем.
Для достижения более высокого уровня защищенности объекта учреждению необходимо:
- закончить ремонт ограждения здания;
-установить домофон;
-ввести в штатное расписание должность охранника, в дневное время.

За 2014г.  и первый квартал 2015г.краж и вторжений на территорию посторонних лиц не было.
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