ТЕМА: «РАЗВИТИЕ КООРДИНАЦИОННЫХ СПОСОБНОСТЕЙ ДОШКОЛЬНИКОВ». 


Понятие «координационные способности» выделяется из общего  и менее определенного понятия «ловкость», широко распространенного в обиходе и в литературе по физическому воспитанию. Под координационными способностями в научной литературе понимается, во-первых, способность целесообразно строить целостные двигательные акты, во-вторых, способность быстро, точно, целесообразно, экономно и находчиво решать двигательные задачи особенно сложные и возникающие неожиданно.


Говоря проще, координация – процесс согласования активности мышц тела, направленный на успешное выполнение двигательной задачи.


Так почему же назрел вопрос развития именно координационных способностей детей. Ни для кого не секрет, что дети сейчас приходят в сад неподготовленными и физически ослабленными.


Давайте посмотрим на наших современных детей. Чем они занимаются дома? Ребенок к трем годам уже достаточно хорошо умеет пользоваться мобильным телефоном, планшетом, детским компьютером. А сколько времени он проводит перед экраном телевизора или монитора, часами смотря мультфильмы? Сейчас вы не увидите детей, играющих в мяч или такие подвижные игры, как «Классики», «Резиночка», «Казаки-разбойники». Даже в детский сад родители ведут детей не пешком, а привозят на машине или в коляске. Современный ребенок практически не двигается, у него слабо развит костно-мышечный аппарат, сердечно-сосудистая и нервная система, дети страдают ожирением, нарушением осанки, речи, зрения, координации движений. Снижается сопротивляемость организма к различного рода заболеваниям. Достаточно высокий процент детей, поступающих в детский сад, это либо ослабленные дети, либо дети с гиперактивностью. В этой связи актуальной становится проблема поиска эффективных путей укрепления здоровья ребенка, коррекции недостатков физического развития, профилактики заболеваний и увеличения двигательной активности. Проанализировав эти проблемы, я решила, не перегружая детей, сделать их физически более развитыми. С одной стороны направить их активность и энергию в нужное русло, с другой, формировать естественную потребность в движении.


К тому же, по мнению многих исследователей, развитие координационных способностей напрямую связано с формированием мыслительных процессов: памяти, мышления, воображения .

И чтобы процесс физического воспитания стал интереснее и разнообразнее при достаточной физической нагрузке, я использую в своей работе нетрадиционное оборудование и нетрадиционные формы обучения детей. Отсюда вытекает цель моей работы: развитие координационных способностей детей через использование нетрадиционного оборудования и нетрадиционных форм обучения в ДОУ. 

Задачи:
1) укреплять здоровье, содействовать гармоническому развитию детей;

2) содействовать развитию психических процессов (памяти, мышления) в ходе двигательной активности;

3) чередовать различные виды активности детей, развивая различные координационные способности;

4) повышать мотивацию детей к занятиям спортом и к двигательной активности;

5) расширять взаимодействие ДОУ с учреждениями спорта;

6) расширять взаимодействие с родителями и педагогами ДОУ.  

Остановлюсь подробнее на том, как я решаю поставленные задачи.

Я работаю с детьми всех возрастных групп, начиная с ясельных групп кратковременного пребывания и заканчивая подготовительными к школе группами. И для каждого возраста я использую различные формы, методы и технологии физического развития детей. Основные формы работы с детьми разных возрастов - это занятия, утренняя гимнастика, закаливание, досуги, развлечения и праздники.

- с детьми младшего дошкольного возраста в основном использую нетрадиционное оборудование.(Использую каждое занятие).

Такое как:

шариковый мотиватор, цветные полоски, гамачок, лыжи, волшебные колпачки, пеньки, рюкзачки, гантели, «подбрось- поймай», классики, «резиночка», бревно (удав), кольцебросс (слон, жираф), поролоновые бруски, коррекционные и массажные дорожки, тоннели, парашют, осьминог, волшебный зонтик и т.д.

Использование нетрадиционного оборудования способствует развитию координационных способностей, а так же помогает созданию психологического комфорта и сплочению детей в раннем возрасте

- с детьми среднего дошкольного возраста – я продолжаю использовать нетрадиционное оборудование и мини-тренажерный зал.(Включаю в подгрупповую и индивидуальную работу).

Мини-тренажерный зал включает в себя:

диски «Здоровья», гантели и эспандеры, массажные мячи, батут, беговые дорожки. Мини-тренажерный зал помогает в развитии…

- с детьми старшего дошкольного возраста – нетрадиционное оборудование и новые виды спорта, такие как: аэробика, фитбол-гимнастика, скандинавская ходьба, чирлидинг.

· аэробика  

Не смотря на все разнообразие видов аэробики, в своей работе я основываюсь на классической аэробике.

Классическая аэробика- это система упражнений, включающая в себя танцевальные движения, шаги и гимнастику в музыкальном сопровождении. Она позволяет при минимальной нагрузке на позвоночник ребенка укрепить мышечный корсет, улучшить осанку, развить гибкость и такую координационную способность как  чувство равновесия. Так же классическая аэробика способствует развитию чувства ритма, музыкального слуха, моторной (механической) памяти.

· Фитбол - гимнастика- это упражнения на гимнастических мячах, которые помогают снятию мышечного напряжения, формированию правильной осанки, развитию гибкости мышц и суставов, при минимальной нагрузке на позвоночник ребенка.

· скандинавская ходьба 

Скандинавская ходьба- это вид ходьбы на свежем воздухе с использованием специальных палок, похожих на лыжные. Проводится еженедельно третьим занятием до снега. При таких прогулках работают 600 мышц тела человека, что составляет 90% всей мышечной системы. Расход энергии увеличивается на 40-45% по сравнению с обычной быстрой ходьбой без палок. 

По сравнению с обычной ходьбой этот вид спорта имеет свои преимущества:

- укрепляет мышцы туловища;

- формирует правильную осанку;

- уменьшает нагрузку на тазобедренные и коленные суставы и содействует профилактике плоскостопия;

- оказывает общеукрепляющее воздействие на весь организм и улучшает координацию;

           - повышает стрессоустойчивость организма;

- улучшает сердечную деятельность и кровообращение, улучшает работу легких;

- активизирует процессы обмена веществ.

Занятие по скандинавской ходьбе включает в себя 3 части:

- подготовительную (обязательная разминка, цель- разогреть мышцы и подготовить организм к предстоящей работе);

- основную (непосредственное выполнение упражнений на развитие основных физических качеств, особенно таких как координация и выносливость);

- заключительную (цель: дать организму возможность постепенно восстановиться и развить гибкость в суставах и мышцах).

Основная проблема: форма и инвентарь. На данном этапе - палки самодельные.

· чирлидинг 

Чирлидинг - это современный вид спорта, который пропагандирует здоровый образ жизни и позитивные отношения между людьми- доброжелательность, взаимопонимание и доверие. Он включает в себя элементы гимнастики, акробатики, хореографии, а так же кричалки и построение пирамид.

Результативность системы работы видна из данных мониторинга (комментарий). На протяжении 3-х лет я отслеживала уровень заболеваемости в контрольной группе (снижение уровня заболеваемости); повысилось количество детей (с 5% до 30%), регулярно и активно посещающих спортивные кружки и секции (плавание, гимнастика, фигурное катание, шорт-трек, хоккей); произошло качественное изменение процесса обучения в связи с проведением интегрированных занятий, развлечений, праздников в рамках взаимодействия с музыкальным руководителем. 

Эффективность работы по развитию координационных способностей в ДОУ заключается именно  в системе, которая позволяет:

· учитывать индивидуальные способности и возрастные особенности детей;

· расширять возможности дополнительного образования детей;

· реализовывать взаимодействие специалиста с воспитателями и другими специалистами.

С этой целью я использую разные формы взаимодействия: организация конкурсов на лучшее нетрадиционное спортивное оборудование, подготовка и проведение спортивных соревнований, праздников, дней «Здоровья», организация спортивного кружка по проведению общей физической подготовки для воспитателей ДОУ, работа творческой группы.


В перспективе работы над данной темой я предполагаю:

- дальнейшее снижение уровня заболеваемости детей;

- повышение количества детей с высоким уровнем развития физических качеств до 90-95%.

- так же планируется организация совместной кружковой работы родителей и детей «Вместе с мамой» (групповые занятия по аэробике и ритмической гимнастике)
1.С целью просвещения родителей, установления тесных дружеских отношений и взаимопонимания, а так же для вовлечения их в жизнь ДОУ я организую:

-привлечение родителей к изготовлению нетрадиционного спортивного оборудования для детского сада и  дома (совместные занятия детей и родителей).

· консультации (индивидуальные и групповые);

· родительские собрания;

· семинары- практикумы (например тема: «Согласованная работа ДОУ и семьи по сдоровьесбережению дошкольников в детском саду и дома»);

· круглые столы;

· проведение праздников и развлечений;

· совместные экскурсии ( в Ледовый дворец, спортивную школу);

2. Работа с педагогами ведется в двух направлениях - это работа с педсоставом внутри ДОУ и взаимодействие с другими образовательными организациями города.

Внутри детского сада осуществляется тесная взаимосвязь с музыкальным руководителем (по  диагностике музыкального руководителя дети имеют наиболее высокие результаты в освоении музыкально- ритмических движений, у них хорошо развита творческая инициатива, воображение, быстрее совершенствуется чувство ритма и формируется культура движений).

Взаимодействие с педагогом – психологом совместная индивидуальная работа по развитию детей (по наблюдениям психолога происходит снижение некоторых проявлений гиперактивности детей, повышается мотивация, общее улучшение самочувствия, период адаптации в ДОУ проходит в более короткие сроки и протекает менее болезненно.  Так же она отмечает, что акцент на развитие координационных способностей в ДОУ способствует становлению начальных форм самооценки и  самоконтроля ребенка, что имеет огромное значение и для учебной деятельности (настоящей и будущей), и для полноценной жизни в  социуме. Для повышения уровня соответствующей профессиональной подготовки, а так же в рамках обмена опытом наш сад активно взаимодействует с другими образовательными организациями.

Подводя итог моего выступления, напомню, что развитие координационных способностей детей необходимо не только для гармоничного развития личности ребенка, но и для его физического совершенствования и интеллектуального роста.

Достигнутый в дошкольном детстве общий уровень развития координационных способностей создает широкие предпосылки для последующего совершенствования двигательной деятельности.

Мой опыт работы доступен каждому, в нем нет больших сложностей, важна лишь система. И я готова им поделиться со всеми желающими.

Отрицательные моменты:

- малая площадь физкультурного зала;

- недостаточное материальное-техническое оснащение;

- большое количество занимающихся;

· ограниченность во времени, мало возможностей для работы по подгруппам и индивидуальной работы с детьми

· при частых занятиях на ходьбу дети теряют интерес к занятиям

· в чирлидинге обязательно соблюдать технику безопасности

· улучшение предметно- пространственной среды;

· с детьми раннего возраста на период адаптации применение нестандартного оборудования возможно в основном в индивидуальной работе;

· недопонимание родителей;

· спортивная форма воспитанников не соответствует требованиям;

нет организации районных мероприятий (у детей нет возможности похвастаться своими достижениями).
