Конкурс 

«Детский исследовательский проект — 2014»

 Тема: « ИЗБУШКА  НА КУРЬИХ  НОЖКАХ»

Руководитель исследовательской работы ребенка подготовительной к школе группы 

МБОУ СОШ №17

 Карасева Ольга Николаевна.
Номинация «Первые открытия»
Цель работы: доказать, что домик, в котором помещается Баба Яга, не может стоять на курьих ножках.

Гипотеза: а куриные ли ноги у избушки Бабы Яги?

Рассказ ребенка:

Я очень люблю слушать русские народные сказки о Бабе Яге. Баба Яга —это старая злая старуха, которая живет в глухом лесу в избушке на курьих ножках, летает в ступе, погоняя ее пестом и заметая след метлой. Однако в некоторых сказках Баба-Яга вовсе не злая: она помогает добру молодцу, подарив ему что-то волшебное или указав путь к нему. 

Мне было очень интересно узнать, почему домик Бабы Яги на ножках, да еще на курьих?  Я задумалась над этим вопросом. 


Мы с мамой купили в магазине куриные ножки, они оказались очень маленькие (фото: ребенок держит в руке куриную лапу).
 Сравнили их с индюшиными, которые были, конечно, больше куриных. (фото: куриная и индюшиная лапы). 
Вместе с мамой  в  интернете мы прочли, что к отряду куриных относятся такие птицы как тетерева (1), фазаны (2), индейки (3) и куропатки (4). У них ноги средней длины.  (фото птиц)
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 Также искали размеры страусиных ног, они оказались намного больше куриных. Однако у страуса на ноге всего лишь по два пальца, а не 4 как у курицы.  Один из пальцев гораздо больше другого, поэтому страус бегает,  опираясь только на один большой .(фото страусиной ноги)


 А еще мы узнали, что куриные ноги - всего лишь «ошибка перевода». «Курьими (курными) ножками» наши предки  называли пеньки, на которые и ставилась изба. Пеньки, окуривали дымом для того, чтобы по ним не проникали в домик  насекомые и грызуны. У древних славян был такой обычай захоронения умерших: на окуренных дымом столбах ставили "избу ", в который помещали прах умершего. По мнению исследователей, когда-то это была прямоугольная бревенчатая постройка высотой около 2 м с двускатной крышей. Домик ставился на опоры-столбы.  В «домик мертвых»  складывали испепеленный прах покойного. (фото картины Н. Рериха «Изба смерти) 


Николай Рерих „Изба смерти“ (1905)
Мы с бабушкой во дворе ее дома обложили пенек ветками и подожгли его. Когда ветки сгорели, пенек стал черным, а внутри остался не обгоревшим. Это мы увидели, когда срезали черную верхнюю часть пенька.(фото обгоревшего пенька)
Также возможно, что избушка стояла  на высоких пнях, оставшихся от срубленных деревьев,  корни которых выходили наружу и действительно были чем-то похожи на куриные ноги. 
 Интересно и описание того, как старушка помещается в избушке: «Зубы на полке, а нос в потолок врос», «Лежит на печке Баба-Яга костяная нога, из угла в угол, зубы на полку положила», «Впереди голова, в углу нога, в другом другая». Она  живет на границе миров, где-то в "тридевятом царстве". А знаменитая избушка на курьих ножках — как бы проходная в этот мир; потому и нельзя в нее войти, пока она не повернется к лесу задом. Через дом можно попасть в подземное царство. Вот почему сказочный герой  постоянно приходит к избушке на курьих ножках, чтобы попасть в иное измерение времени  не живых людей, а волшебников.
ВЫВОД: 

Избушка Бабы Яги не может стоять на курьих ножках, 

ножки — это пни деревьев, обкуренные (обожженные ) дымом 

или пни старых деревьев, корни которых выходят наружу и похожи на куриные ноги.
