Мониторинг результатов освоения детьми сказок А.С. Пушкина.
Е.Н. Баранникова
    
Мониторинг осуществляется в форме специально разработанных заданий на основе содержания знакомых детям сказок А.С. Пушкина. В процессе мониторинга выявляются уровни развития художественных способностей детей, интеллектуальные и личностные достижения того или иного ребенка. Они оцениваются по трем уровням: высокому, среднему, низкому.

     
В заданиях предусмотрены цель, инструкция к его проведению, качественная характеристика уровней. Достижения оцениваются по высказываниям детей, их рисункам, движениям, общему эмоциональному настроению. Задания могут проводить не только педагог-психолог, но и воспитатели, музыкальный руководитель, педагог по физической культуре.

     
Интеграция образовательных областей  «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Музыка», «Художественное творчество» в образовательном процессе обеспечивает интегративный подход к заданиям для мониторинга.

     
Художественно - творческая  деятельность значит для ребенка очень много. Поэтому для педагога важно осуществлять анализ  развития этой деятельности ребенка как показателя его творческого и культурного развития, а также определять уровень её освоения конкретным ребенком в тот или иной возрастной период. 

На  основе  диагностических  заданий,  представленных   в книге    

Е.В. Котовой С.В.Кузнецовой, Т.А.Романовой «Развитие творческих способностей дошкольников». (М.: ТЦ Сфера, 2010.,)  для определения уровней развития художественных способностей   детей и их творческих проявлений, педагогами нашего ДОУ разработаны тестовые задания по сказкам А.С.Пушкина, основанные на ассоциативных методах:  «Нарисуй слово», «Нарисуй цветовую палитру музыкального произведения», «Передай в движении настроение героев сказки», «Волшебные превращения».  Используется также  диагностическая методика выявления воображения у детей старшего дошкольного возраста «Где чьё место» по Е.Е.Кравцовой. Наша интерпретация этих методик  заключается в том, что некоторые предметы, изображенные на картинке, встречаются в сказках А.С.Пушкина (дуб, избушка, море-океан и др.), задания построены на содержании этих сказок. 
  Задание 1.   «Нарисуй слово»
Цель: выявить уровень развития способности детей  к ассоциациям, творческого воображения, мышления, процессов символизации, способности к перекодированию слов.  
Дети сидят за столом. Проводится вводная беседа по сказкам А.С.Пушкина. Дети дают определение понятиям, что такое имя, счастье, добро, зло и т.д.  Далее дети передают в рисунке свои представления о добре, зле и т.д.                                                                                       

Уровень развития творчества оценивается по следующим показателям:                                     

-эмоциональная выразительность;                                                                                                     - образная адаптивная гибкость;                                                                                                       - оригинальность;                                                                                                                              - сюжетная линия.

Оценка результатов:                                                                                                                     

Низкий уровень — стереотипное изображение в виде схемы, нет названия работы.                                                                                                                
Средний уровень — изображение с деталями, но мало отражает символ данного понятия; стереотипное название или повторение заданной темы.                                          
Высокий уровень — изображение имеет яркие эмоциональные характеристики, художественный образ выразителен, название оригинальное.

Задание 2.  «Нарисуй цветовую палитру музыкального произведения»                         
Цель: определить уровень развития способности к восприятию музыкальных образов, умения детей в построении  цветовых образов путем преобразования   эмоционально-смыслового опыта.

Педагог предлагает детям прослушать классические отрывки из музыкальных  произведений по сказкам А.С.Пушкина и попробовать представить, о чем они рассказывают или что напоминают, какого   цвета, просит определить   настроение. Педагог подробно записывает ответы детей, отмечает яркие проявления их эмоций. Детям предлагается цветовыми пятнами изобразить настроение героев сказки, передать общее ее настроение.

Оценка результатов:

Низкий уровень — активность проявляет только в связи с интересной темой или заданием. Ребенок малоэмоционален, не проявляет  интереса и, зачастую, равнодушно относится к музыкально-творческой деятельности. Не проявляет самостоятельности. Рисунки невыразительные,  цветовая  палитра очень ограничена.
Средний уровень — ребенок выполняет творчески задание, с интересом. Умеет подчинить эмоциональные, интеллектуальные и волевые усилия определенной цели. Рисунки более выразительные,   но не демонстрируют самостоятельности в выборе решений.

Высокий уровень — ребенок проявляет творческую активность, самостоятельность, инициативу. Быстро  осмысливает задание, точно  выразительно  выполняет его  без помощи педагога. Высокая продуктивность деятельности по выполнению творческих заданий. Выразительно передает в рисунке настроение музыкально-игрового образа.
Задание 3.  «Передай в движении настроение героев сказки»
Цель: выявить уровни развития  творчества сочинительского и исполнительского  в   воплощении  заданного образа с помощью  выразительных движений.

Педагог просит детей придумать свою сказку про героев сказок А.С.Пушкина, используя пиктограмму, а потом поиграть в нее. Дети придумывают сказки, дополняют разными подробностями, деталями, чтобы лучше представить, что происходит. Затем дети   рассказывают эту сказку с помощью движений, стараясь двигаться выразительно, чтобы без слов было понятно, кого они изображают, что делает каждый герой, какие у него настроение, характер. Педагог подсказывает, что перед началом исполнения партнеры могут договориться, как разыгрывать сказку, кто какую роль исполняет, с какого места начинает и т.п.  Затем дети исполняют образно-пластический этюд. Для выполнения задания детям даются две попытки. Перед повтором дети могут  поменяться ролями и дополнительно обсудить, уточнить способы совместного воплощения образного содержания.                                                                                                                 Примечание. Во время исполнения этюда педагог, подсказывая ключевые фразы, делает между ними паузы, достаточные для того, чтобы дети могли, не торопясь,  передать в движении заданный смысл, наполнив его деталями и подробностями. В паузе перед повтором педагог не делает замечаний, а лишь дает общую рекомендацию: попытаться передать образ по-своему, не повторяя того, что делали дети в первой попытке; стараться быть в образе от начала до конца этюда, выразительно передавая в пластике особенности его характера, переживаний, действий.

Оценка результатов:                                                                                                                                               1-й показатель — сочинительское творчество.
Низкий  уровень— затрудняется в сочинении сказки, составляет отдельные предложения о каких-то эпизодах, причём, передаёт их неточно.

Средний  уровень— сочиняет сказку с помощью взрослого, называет лишь какого-то героя из сказки А.С. Пушкина, его качества, но предложения строятся с трудом, мало отражает сказочный сюжет, воображение носит воссоздающий характер. Высокий  уровень—  сочиняет сказку самостоятельно, эмоционально раскрывает сюжет, характеристика героя собственной сказки отражает соответствующий образ сказки А.С.Пушкина, проявляет фантазию.  
2-й показатель — исполнительское творчество.

Низкий уровень — отказывается выполнять задание или выполняет движения невыразительно,  вне образа, без какой-либо перестройки привычной пластики.

Средний уровень — показывает (более или менее продолжительно) движение всем телом, но исполнение не яркое, несколько поверхностное (внутренне чуть отстраненное); попытки улучшить свое исполнение приносят заметный результат.

Высокий уровень — достаточно продолжительно (иногда от начала до конца исполнения) удерживает образ, двигаясь всем телом, ярко, в своеобразной манере, с очевидным внутренним «проживанием» образа; стремится к более выразительному исполнению, в результате чего смысл передается более точно.

Задание 4.  «Волшебные превращения»  
Цель: выявить уровень проявления богатства воображения. 
Педагог проводит с детьми беседу о сказках А.С.Пушкина, они характеризуют  героев. Далее детям предполагается дорисовать две одинаковые фигуры,  превратив одну в доброго героя, а   другую — в злого героя сказки.
Оценка результатов:
Низкий уровень — ребенок не умеет свободно выражать свои фантазии, скован. Затрудняется с выполнением творческих заданий, повторяет вариант показа педагога или соседа. Не отражает образы сказки.
Средний уровень  — дошкольник проявляет интерес, желание включиться    в творческую деятельность. Творческие задания выполняет увлеченно, с удовольствием, но не демонстрирует самостоятельности в выборе решений. Не отличается оригинальностью исполнения, хотя можно понять из какой сказки образ. 
Высокий уровень  — Высокая степень развития  фантазии. Ребенок придумывает интересные образы, выразительные и вариативные детали. Проявляет гибкость и беглость мышления в создании оригинальных образов. Сразу можно определить из какой сказки образ и его характер.
Результаты диагностики показали, что дети проявляют интерес к поэзии в целом и твор​честву А. С. Пушкина, в частности;  отражают представления  о русском фоль​клоре, обычаях, сказочных образах, сюжетах; проявляют эмоциональное отношение к про​изведениям художественной культуры; испытывают желание декламировать сти​хи, инсценировать и рассказывать сказки; знают все пять сказок А. С. Пушкина, их названия, героев, проявляют избирательный  интерес к определенным образам;   активно участвуют в различных видах ху​дожественно-творческой деятельности, проявляют воображение, творчество, адекватно оценивают резуль​таты собственной деятельности.  
