Учитель. 

( Слайд тема ) Уважаемые гости! Приветствуем вас в нашем зале «Земляки -  
                          труженики тыла»

Мы хотим предложить Вам  разобраться  самим  в той боли, что мир перенес. Поэтому,  хотя бы наш разум, должен пройти трудности военных год. 
Война не обошла стороной и нашу деревню. Мои земляки – тереклинцы  тоже совершили подвиг во имя Победы над врагом. Они трудились в своем далеком от фронта колхозе «Ильяс», помогая солдатам, чем могли. Сейчас это пожилые люди, живущие рядом с нами. Вспоминают трудные военные годы со слезами на глазах. Видный русский историк Васи́лий О́сипович Ключе́вский сказал: 

(Слайд ) « В истории России войны – это тяжкий труд всего народа» 

Загир.

«3 июля1941 года по радио выступил Сталин, обращаясь к  народу:

( Слайд  Сталин) ( Слайд  выступление)    

 Из выступления по радио И.В.Сталина
3 июля 1941г.

Товарищи! Граждане! Братья и сёстры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои! Вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, продолжается… Враг жесток и неумолим. Он ставит своей целью захват наших земель, разрушение национальной культуры и национальной государственности  народов Советского Союза, их онемечивание, превращение в рабов… Дело идёт, таким образом, о жизни и смерти народов СССР… Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили свою работу на новый, военный лад, всё подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага… 
 Целью этой всенародной Отечественной войны является не только ликвидация опасности, нависшая над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма.

 (Слайд)   Родина мать зовёт
Загир

 (Слайд плакаты) 
«Все для фронта! Все для Победы!» - этот лозунг военного времени требовал огромной работы, полной отдачи сил от каждого 
Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется  сказать о трудовых подвигах женщин.  С первых  дней  войны, преодолевая трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев, осваивали их специальности и с каждым днем повышали свои производственные показатели. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей Родины.
Многое держалось именно на таких женщинах, как  Шайбакова Сания, Абкадырова Сахира, Хабирова Разия, Кужабаева Салима, Шагеева Махрый, Султанова Самига, Сафиуллина Хайриямал.  
Шайбакова Сания вспоминала:

Ляйсан
 (Слайд  Шайбакова Сания ) 
 
 «Я родилась  1 июля 1912 года. Семья у нас была большая,  всего было 10 детей.  4 сыновей из нашей семьи ушли на фронт, один  из них - Хасан погиб, 3 брата: Давлетша, Хусаин, Аксан- вернулись с войны. Когда началась война, мне было 29 лет. 22 июня 1941 года   муж   ушел на войну. Запомнились последние его слова: «Не плачьте, мои родные, всё будет хорошо. Мы   вернемся! Детей воспитывай хорошо». Осталась одна, на руках   4-х летняя дочка - Тайба (1937 года рождения). Через 41 дней родилась вторая дочь. Назвала ее Халидой,  как хотел муж.  
(Слайд)  Самым трудным для  меня  была не работа от зари до зари, а получение «похоронки»... Муж погиб  в Смоленской области.  Этому горю не было конца.  Мне приходилось собирать всю волю в кулак, чтобы жить и продолжать работать, зная, что фронтовиков надо одеть, обуть, накормить.   Обливаясь слезами, снова шла на работу. Выполняла все тяжелые работы. Это-прополка ржи(Слайд)  , пшеницы, ячменя, просо. Серпами жали пшеницу(Слайд)  . Ворошили и убрали сено граблями, вилами(Слайд)  
 Я стояла на стогу. Сено складывала в стога. (Слайд) . Так же из Карламана носили на себе семена пшеницы, ржи, гороха. Из одной деревни  ходили  20-25 женщин. На дорогу пекли лепешки и кушали все вместе. Летом работы в поле, а зимой заготавливали дрова 20-25 кубометров. В это время моему ребенку было 6 месяцев. Отняла ребенка от груди.
 В  то страшное военное время, испытали на себе  голод, бессонные ночи».
 (Слайд  Кужабаева  Салима ) 
Айсылу
 Моей  прабабушке  Кужабаевой  Салиме 96 лет. Вот  что она рассказывает:
 « В годы Великой Отечественной войны выполняла разные работы. Жала рожь, пшеницу, ячмень. Осенью жали, днем и ночью возили снопы на стан. Зимой  молотили. Ранней весной семена носили на заплечных мешках. И пахали, и бороновали на быках. (Слайд «Быки») Лошадей угнали на фронт. Маленьких детей брали с собой на работу. Работали колхозники за трудодни. Дневной  нормой   был стакан муки. Я этот хлеб давала детям Байтулле и Лутфулле, также ходила за дикой картошкой, чтобы они не умерли от голода » 
(Слайд  Лепешки)
Не было муки, она была
Более легендою, чем былью,
С лебедою смешанною пылью,
Черная, но все-таки была.
Чем ещё ей было нас кормить,
Женщине, спасавшей нас от смерти?
Это было подвигом, поверьте,
Тесто из муки такой лепить.

Загир.
Воспоминания учительницы  Абкадыровой Гайникамал Валиахметовны. 

Ляйсан.
«В  первые дни войны на фронт из села ушли наиболее трудоспособные и квалифицированные кадры - механизаторы, бригадиры. Война требовала, помимо непрерывного нарастания военной продукции, кормить, обувать, одевать защитников страны. И весь этот невыразимо тяжёлый, крестьянский труд лёг на плечи женщин, подростков, стариков.
Деревня отдала армии рабочих лошадей, большое количество повозок и саней. Необходимо было,  в самые короткие сроки заменить ушедших на фронт. Война изменила прежний трудовой режим. Увеличивался рабочий день, вводились обязательные сверхурочные работы.  Положение тружеников было крайне тяжелым. Были отменены очередные  отпуска.  Отпуска предоставлялись  лишь в случае болезни.
Летом 1942 года начали обучать девушек военному делу. 3 дня работали на колхозном поле, а три дня проходили обучение». 
 
Загир.

(Слайд  Носки и варежки)
Носки и варежки... как нужны они были фронту! А на вязанье их оставались только ночи у Султановой Самиги. 
Загир. (Слайд  Дети  22, 23, 24, 25, 26)


Детям  приходилось вставать чуть свет, идти помогать матерям, сестрам, бабушкам и дедушкам, они - дети, понимали, что без их помощи в тылу просто не обойтись. Самым младшим труженикам тыла было 10 лет. Они тоже ковали победу. 
Я не могу себе представить, что дети такие же, как я, совершили такой подвиг. Какое сердце не обожжет память огненных лет, ставших суровым испытанием для миллионов советских ребят, которым нынче уже за семьдесят!
Так распорядилась судьба одного из старейших жителей деревни Тереклы Фазылова Хабира Агзамовича. (Слайд  27)
  « Фазылов Хабир Агзамович  родился 10 ноября  1930 года в крестьянской семье. 
 Когда началась война, ему едва десять лет исполнилось, подростку наравне со взрослыми пришлось начать трудиться в колхозе “Ильяс”. Успел он закончить до войны только 7 классов. Вот так он об этом рассказывает:
-С началом войны закончилось наше детство. Помогал  колхозу,  как все мальчишки. Все работали, изо всех сил стараясь  больше отдать фронту, ведь там воевали  отцы, братья. Отец наш погиб на войне. Да, в войну мне лиха пришлось хлебнуть.Весной,как только стает снег,  поле пахали на быках. Старики, бабушки, женщины сеяли, а мы подростки боронили на быках. Обуви не было. Все лето босиком в поле. К вечеру ноги все исцарапаны до крови от стерни. Однако раны залечивать было некогда, ведь равно утром опять в поле.Сено косили косой,  убирали граблями, складывали в стога . Снопы складывали в стога, а зимой снопы возили на стан, там молотили. Нам  пришлось нелегко. И до войны жили не богато. А уж когда началась война, стало совсем плохо. Одна надежда как-то прожить – трудиться в колхозе, где хоть и скудно, но немного кормили. Какой только работы не видели наши юные руки. В те годы не было слов “не могу”, “не хочу”. Было лишь “надо” и “любой ценой” 
(Слайд  31   Шагеев  Мухаметзакир Шарифуллович)
 Когда началась война Шагееву  Мухаметзакиру Шарифулловичу было только двенадцать лет. Он был из тех мальчишек, которому рано пришлось повзрослеть.  С весны посевная, летом сенокос, а затем и уборочная страда. И зимой сидеть некогда – выезжали на лесозаготовку.  Плохо одетые, полуголодные, всюду старались помочь колхозу, а значит, и фронту. Все тяготы тыла вынес на своих плечах. Как могли приближали  Победу.
  Это на их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда загорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам. Страшно то, что в те тяжелые годы у наших сверстников не было детства, у них не было очень многого. 
Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумать не может  их,  даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок.

Труженики тыла нашей деревни Тереклы проявили трудовой героизм. Их имена включены в список книги «Герои тыла». Они награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне  1941-1945 гг.». 

 (Слайд 32, 33, 34, 35, 36, 37)  
    «Человек рождается не для того, чтобы бесследно исчезнуть никому не известной пылинкой. Человек рождается для того, чтобы оставить после себя след…вечный».
Эти глубокие и ёмкие строки навсегда останутся в нашей  памяти. Я свято чту традиции нашей страны, уважаю её героев. И хотел бы сказать своим сверстникам:  «Всмотритесь в лица пожилых людей, переживших ужас войны, послушайте  тех, кто вспоминает трудные  годы со слезами на глазах, и знает о войне не по книгам и кино, а по своей жизни. И вы поймете, что  эти простые  люди –  настоящие герои, гордость нашего государства, его великая история». (Слайд)  





