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Введение

Проблемная ситуация.

   Всё! Ремонт закончен. Повешены шторы, вымыт  до блеска пол, аккуратно расставлена мебель. И тут я начинаю понимать, что не хватает красивого элемента интерьера – картины на одну из стен.

   Я предложила создать картину, необычную своими руками. Картины  в  технике  батик  служат  хорошим  украшением, придают  любому  интерьеру  уютный  и  нарядный  вид. В 7 классе  на  уроках  технологии  мы  изучали  обработку  ткани. Мне  хочется  применить  свои  знания, самой  разработать  эскиз  и  расписать  панно  в  технике  батик.  Родители и педагоги меня поддержали.

Цель моей проектной деятельности – приобретение  знаний, а также  умений  создавать  новое  произведение  искусства. Расписать   композицию  в  технике  батик

Задачи: 
Изучить в Интернете  различные  виды  росписи  по  ткани. 

Разработать  эскизы. Изделие  должно  быть  оригинальным, красивым,  а  главное – нужным.

 Расписать  композицию  в  технике  батик.

Учиться  создавать  красивое  своими  руками и нести радость близким людям.

Собрать и оформить материал.

                                                 Немного из истории.
     Батик - это художественная роспись тканей специальными красителями. Зародился батик в 13-14вв. в Индонезии и в переводе обозначает рисование горячим воском. Батик считался священным и употреблялся в качестве оберега. В Европу батик попал благодаря проникновению в XVII веке на территорию Индонезии голландцев. Батик сочетает в себе множество изобразительных искусств, таких как: акварель, пастель, графика, витраж, мозаика и способен сделать изысканным и неповторимым любой интерьер. Батик разделяют на холодный и горячий. 

·      Горячий батик - это способ украшения ткани с помощью расплавленного воска, парафина, смолы или других подобных веществ. Процесс начинается с нанесения на кусок белого шелка или хлопчатобумажного полотна абриса будущего рисунка. Участки, которые нужно оставить неокрашенными, покрывают слоем расплавленного воска, после чего ткань расписывают. Далее полотно покрывают воском и окрашивают снова. На следующей стадии полотно покрывают воском и окрашивают снова. При использовании техники горячего батика эта процедура повторяется не больше четырех раз, так как при более частом смешении красок ткань начинает терять качество и интенсивность цвета. На заключительном этапе нанесенный на ткань воск надламывают, образуются трещины в которые добавляют разноцветные красители. Лишнюю краску удаляют, а воск выпаривают утюгом, в результате на полотне остается рисунок трещин. 

· Холодный  батик -  это один из самых популярных и распространенных способов росписи ткани, поскольку он прост и безопасен, и после окрашивания ткани не нужно удалять резерв. Резерв, используемый в «холодном» батике должен быть прозрачен и легко растворим в бензине (резиновый клей, парафин, бензин, канифоль) . При «холодном» батике используется техника выполнения узора с нанесением  замкнутого  контура  , и в пределах этого контура красками расписывают изделие. Рисунки холодного батика имеют графически четкий характер. 

Я же хочу сделать необычную картину, тем самым внести в интерьер комнаты оригинальный штрих. Иногда в руки попадаются такие вещи, которые восстановить уже нельзя. Вот у меня и возникла идея использовать некоторые из них для оформления интерьера  комнаты.

Выбор и основание темы проекта.

· Наличие  необходимых  материалов, инструмента  и  оборудования

· Соответствие  изученному  материалу

· Разработка  вариантов  эскизов  изделия  по  собственному  замыслу

· Выполнение  эскизов, технических  рисунков  

· Разработка  последовательности  и  технологии  изготовления  изделия

Я исследую. Поиск вариантов.

Я  набрала в поисковой системе Интернета слово батик  и получила множество сайтов, на которых рассказывалось, как можно создавать работу. Я решила подробнее ознакомиться с различными вариантами и что – то выбрать. Затем я ознакомилась с различной литературой, пообщалась со сверстниками, друзьями, родителями, педагогами школы.
Выбор способа росписи.
1. Можно  расписать  работу в технике горячего батика.

2. Можно применить в работе солёную технику. 
3. Холодный  батик -  это один из самых  подходящих  способов росписи ткани, поскольку он прост и безопасен, и после окрашивания ткани не нужно удалять резерв, как  в технике горячего батика.
Оценив свои возможности, я решила: выбираю роспись композиции в технике холодного батика, так как  эта техника на много проще и экономичнее для моей семьи.
Выбор материала для работы.

Я пошла в магазин и купила набор акриловых красок. Там же продавались  кисти. Ещё я купила контур по ткани.
Я действую. Мои идеи в черновом наброске. 

Я сделала множество эскизов пока не пришла к основной своей задумке. 
Изготовление изделия с соблюдением правил ТБ
1.Правильно держи  ножницы.

2.Не подходите к товарищу во время резания.

3.Передавай ножницы в закрытом виде кольцами вперёд.

4.Следи, чтобы пальцы не попали под лезвие.

5.Не держи ножницы концами вверх. 

Не оставляй их в раскрытом виде.

6.Для резания по прямой линии перемещай ножницы вперёд.

8. Детали со сложным контуром можно вырезать, выполняя ряд надрезов.

9. Чтобы вырезать по одной непрерывной линии, поворачивай ткань  в разные стороны.
Технология изготовления

Основой для работы  послужила старая рамка. Чтобы придать ей необычный вид, я изменила цвет  передней части,  покрасила ткань в цветочек акриловой краской. Но чтобы она гораздо интереснее смотрелась, я приклеила необычные поделки. Самый простой способ росписи  картины, гармонично вписав в интерьер, - прибегнуть к холодному батику.
Технология декорирования.

Технологическая карта.
1. Вначале нанесите рисунок на плотную бумагу  черным фломастером линиями такой толщины, чтобы их было хорошо видно через ткань.

2.Закрепите ткань с подложенным под нее образцом на рамку с помощью кнопок. 

3.Обведите рисунок простым карандашом. Если ткань очень прозрачная, а рисунок несложный, можно обводить его сразу контуром.

4.Роспись  рисунка. 
   Акварельная  техника или  свободная  роспись.  Но в «холодном» батике может также использоваться свободная роспись (без нанесения контуров)
 Последовательность выполнение работы

1.Натянуть на рамку шелковую ткань при помощи кнопок.
2.Ткань перед  росписью грунтуют. Соль разводят в теплой воде, щетинистой кистью наносят на ткань, высушивают.

Уплотнитель могут с успехом заменить концентрированный раствор поваренной соли, растворы и эмульсии высокомолекулярных соединений (крахмала, ПВА, КМЦ, желатина, и др.) 
3. Техника рисования основана на плавных переходах одних красок в другие, образующих цветовые сочетания.
Изготовление изделия.
· По технологической карте было выполнено изделие. 

· Работа украсит любой интерьер.

· Будет хорошим подарком, а главное нужным.
Расчёт стоимости материалов для  изготовления изделия.
Всего  мне  потребовалось:

1. ткань – 10р
2. рамка – 100р
3. акриловые  краски – 1шт - 50р

4. кисти- № 2,№ 5 - 20р

5. Контур – 1шт. – 90р 
Итого на изготовление работы было потрачено: 270р

А значит, при такой экономичности проектируемого изделия  будет наличие рынка сбыта, если предоставить  идею предприятиям. 

Не исключено существует такая возможность изготовления изделия  из материалов – отходов производства. 
Экологическая оценка изделия.

Положительные  стороны: 

· - материалы  доступны;

· - технология  изготовления  посильна;

· - работа изделия  проста;

· - шедевр безопасен  в  применении;

· Изготовление и эксплуатация изделия не повлекут за собой  изменений в окружающей среде, нарушений в жизнедеятельности человека;

· - дизайн    соответствует  назначению;

· - изделие  оригинальное, красивое, а главное нужное;
Заключение
   Техника  БАТИК настолько доступна, что позволяет работать в любом формате на любой плоскости. Эту технику отличает особое колористическое благородство. Прежде  всего, поражает сколь бесчисленное множество сочетаний  оттеночных смешений красок можно использовать. Получаемый, нежный  рисунок, выполненный  на ткани, быстро высыхает и  всегда дает неожиданный результат, притягивая волшебством эффекта. 

   Все мы стремимся к красоте в окружающем пространстве. Думаю, что вещи, сделанные, своими руками создадут хорошее настроение. Картины  заняли своё место в  интерьере. Родителям понравилась моя идея. Мой замысел реализовался.

Подведение итогов:

1). Цели и задачи проекта  БАТИК  реализованы полностью.

2). В ходе работы над проектом я узнала много нового о росписях  ткани.

3).   Сделанные  работы подтолкнули к поиску новых идей. Я настолько увлеклась, что ещё придумала ряд композиций, но теперь уже буду работать в технике витражной  росписи по стеклу.

При работе над проектом я использовала различные журналы: «Делаем  сами», учебник «Технология» для учащихся 8 класса, интернет - ресурсы, благодаря чему узнала много нового и полезного для дальнейшей деятельности.

Рекламный  проспект  изделия.

Какие ждут нас в будущем дела?

Об этом думать мы должны всё чаще.

И если гражданин ты настоящий.

Большой отдачи ждёт от нас страна.
Положительные  стороны: 
· - материалы  доступны;

· - технология  изготовления  посильна;

· - картина безопасна  в  применении;

· - картина  удобная  в  обращении

· - дизайн  соответствует  назначению;

· - картина  оригинальная, а главное нужная.
Фирма  «БАТИК» предлагает  разнообразные  панно. Они  просты, надёжны, сделаны  из экологически  чистых  материалов. Приобретайте  картины  у  нас,  и  вы  будете  приятно  удивлены  нашими  ценами.
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