	Мой дед, Калинин Павел Иванович родился в 1914 году д. Запрудное, Линдовского района Горьковской области.
До Великой отечественной войны работал в типографии г.Городца.
С 1941 года ушел на войну. Воевал с начала войны и до ее окончания. Имел звание гв. лейтенанта. Был командиром радиовзвода, 101-го отделения гвардейского батальона связи, 72-го Красногвардейского Красно- Знаменской Стрелковой Дивизии. Участвовал в ВОВ с ноября 1941 г. на Центральном фронте, с 05.04.1942г. на Воронежском фронте и с 01.08.1943г. по 10.10.1943г. на Степном фронте и с 10.10.1943г. по 1945 г. на 2-ом Украинском фронте.	 Калинин Павел Иванович, работая командиром радиовзвода, в боях с немецкими оккупантами проявил себя мужественным и отважным. Обеспечивая командование дивизии радиосвязи, Павел Иванович под ураганным огнем противника проходил в полки к боевым радиостанциям, устранял неполадки, добываясь четкой работы рации. Своей работой Калинин П.И. дал возможность командованию дивизии бесперебойно руководить полками по радио. Павел Иванович являлся парторгом подразделения, своим личным примером и отвагой воодушевлял личный состав на отличное выполнение боевых заданий.
Калинин Павел Иванович награжден: Орденом Красной звезды, 2 орденами Отечественной войны 1 степени, 1 орденом Отечественной войны 2 степени, медалью за боевые заслуги, гвардейским значком, медалью за победу над Германией и рядом юбилейных медалей.
После окончания войны женился. У Павла Ивановича 6 детей (4 сына и 2 дочери).
После войны был председателем колхоза «12 лет Октября», затем работал секретарем партийной организации в колхозе им. Куйбышева Городецкого района.
Калинин Павел Иванович умер в январе 1972 года.
	
