Беседа по познавательному развитию
с детьми старшего дошкольного возраста
«Лес наше богатство – берегите его от огня!»

Цель: Формировать у детей представления о лесе, как природной кладовой для человека и  уютном доме для диких животных. Развивать навыки безопасного поведения  в лесу, воизбежании пожара. Воспитывать ценностное, ответственное отношение к природе.
Ход беседы:
Рассказ воспитателя: - Лес, это место в котором много деревьев, кустарников, трав; это дом для диких животных. Птицы вьют гнёзда на деревьях в лесу и выводят там птенцов. Звери роют норы в лесу и укрывают в них своих детёнышей. Для всех животных много пищи в лесу, все живут друг с другом по соседству.  (Игра «Где, чей домик?»)
Люди любят ходить в лес гулять, собирать ягоды, грибы, шишки. И вот, разожжёт человек в лесу костёр, чтобы согреться и приготовит пищу, так все лесные жители начинают беспокоиться. 
- Ребята, как вы думаете, почему звери беспокоятся? (ответы детей).
- Все звери боятся огня и бегут от него прочь. Но не все смогут убежать и улететь от лесного пожара. Большие беды происходят в лесу во время пожара: гибнут животные и растения, мертвеет почва, воздух наполняется едким, отравляющим дымом!
Воспитатель показывает детям картинки и фотографии лесных пожаров и их последствий.
- Эту беду в лес приносит человек, и чтобы такого не случилось, лесничие вывешивают у дороги в лес специальные знаки – запрещающие въезд, запрещающие разводить костры, призывающие беречь лес. 
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- Если, всё же взрослые люди решили развести костёр в лесу, то необходимо расчистить  место для костра от травы намного шире, чем будет сам костёр. День должен быть безветренным. Нельзя оставлять костёр без присмотра. Уходя, обязательно нужно потушить костёр, тщательно залив его водой.
- А вы, дети, никогда не разводите огонь сами, помните – спички не игрушка! А если заметили пожар в лесу, сообщите взрослым или позвоните в МЧС по телефону 112.  
В заключении проводится подвижная игра-эстафета «Тушим пожар».
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