Исәнмесез, хөрмәтле әти-әниләр!
Со следующего учебного года   дети средней группы начинают изучение татарского языка. Обучение проходит в рамках учебно- методического комплекта «Татарча сөйләшәбез» -  «Говорим по- татарски», которое включает:
1.Пособия для воспитателей:
2.Рабочие тетради.
3.Аудиоматериалы.
4.Анимационные сюжеты.
5.Наглядно-демонстрационные, раздаточные материалы.
В средней группе проект обучения татарскому языку называется “Мой дом” (“Минем өем”).
    Объём словарного запаса  для детей 4-5 лет составляет 62 слова, что соответствует возрастным оособенностям  дошкольника.  Объём слов доступен для усвоения детьми 4-5 лет, направлен на общение детей, а не только на увеличение словарного запаса.
    Использование дидактических, словесных, сюжетных игр позволяет повысить качество обучения, способствует лучшему усвоению программного материала,  даёт возможность усвоить  лексику татарского языка, закрепить речевой материал в игровой форме, поддерживать интерес к языку. Во время игр дети повторяют пройденный материал, общаются с воспитателем на татарском языке. Разработанные рабочие тетради,  анимационные сюжеты увлекают и в непринуждённой обстановке погружают ребёнка в языковую среду, где он впитывает в себя новую информацию. 
     В средней группе дети вопросы не задают, кроме Хәлләр ничек?, задаёт вопросы только воспитатель, к концу учебного года дети  должны уметь угощать друг– друга.  
 Для закрепления с детьми пройденного материала  в группах воспитателям предлагаются ниже тематический план, дидактические, словесные, сюжетные игры, образцы диалогов .  
Проект “Минем өем” состоит из следующих тем:
· Гаилә - Семья
· Ашамлыклар- Продукты
· Уенчыклар- Игрушки
· Саннар- Счёт до 5.
            
                  Уважаемые родители, просим вас серьезно относиться к новому предмету. Если детям задаются какие-либо задания на дом, например, разукрасить или выучить стихи на татарском языке, просим вас помочь ребенку. Обязательно интересуйтесь, какие занятия были сегодня, что изучали, какие новые слова узнали, попросите своих детей и вас научить новым словам, и они с удовольствием вас научат, тем самым закрепят изученный материал. Спасибо за внимание.
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