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)
Цель: формирование любви и интереса к жизни народа в разное историческое время, к его истории, культуре России. Расширить представления детей о государственных праздниках.
Задачи: 
 - Прививать уважение к русской культуре, в том числе и православной.
 - Углубить знания детей о защитниках нашей Родины.
 - Познакомить с памятниками, посвященными им.
 - Познакомить детей с символикой страны.
 - Воспитывать гордость за свою страну.
- Развивать музыкальные навыки и умения детей.
 - Формировать коммуникативные навыки, желание детей участвовать в   
    совместных играх.
Материалы к занятию: Флаг, герб России, видеофайл «Письмо из леса»; Презентации «Минин и Пожарский», «Икона Казанской Богоматери», «Памятники и собор»; набор слайдов «Москва», «Красная площадь», «Кремль», «Путин В.В.», «Герб РФ», «Флаг РФ»; Березовые прутья (по10 на каждого ребенка), канцелярская резинка (по количеству детей), лента «Триколор» ( 30см на каждого ребенка), ватман, ножницы, клей, конверты (на каждого ребенка), наборы карточек с изображениями флага, герба, портрета президента РФ и  символика Америки, контурное изображение России (на каждого ребенка). 
Музыкальное сопровождение: Гимн РФ, Детские песни о России.
Ход занятия: Дети под веселую музыку входят в зал к воспитателю…
Воспитатель: Добрый день, ребята! Я очень рада Вас видеть.  
Воспитатель: Молодцы, а теперь давайте возьмемся за руки и соберемся в круг. 
Ритуал  подготовки к занятию: 
«Здравствуй, друг! Здравствуй, друг!(Воспитатель поворачивает голову влево и вправо к детям)
Собирайся в ровный круг!
Вы готовы заниматься?
Мы готовы заниматься!
Вы готовы улыбаться?
Мы готовы улыбаться!
Это просто здорово!
Узнаем много нового!
Воспитатель:  Ребята, сегодня за окном замечательная погода, а давайте вспомним, какое время года за окошком? А какие осенние месяцы вы знаете? А есть ли праздники, которые мы отмечаем осенью? Как же мне нравятся любознательные дети, Ой!, а что это? На наш групповой компьютер пришло новое сообщение ( На интерактивной доске высвечивается «СРОЧНОЕ СООБЩЕНИЕ».
Воспитатель: Ребята, давайте прочтем? (ответы детей)
Воспроизводится видеофайл «Письмо из леса».(Просмотр)
 (
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)Воспитатель: Ну что, поможем нашим лесным друзьям, расскажем о празднике «День народного единства» (ответы детей)
Дети становятся к стульчикам
Воспитатель: Что мы Родиной зовем?
Дети: Край, в котором мы растем,
           И березки, вдоль которых
            Рядом с мамой мы идем..
Воспитатель: «Дом», «Отечество», «Россия»
                        Да «Родная сторона»
                        Скажет кто, что означают
                        Эти громкие слова?
Воспитатель: Просит детей присесть, 
Воспитатель: Ребята, 4 ноября наша страна отмечает праздник, который называется «День народного единства». Что же это за праздник? И Почему он празднуется именно 4 ноября? Хотите узнать? 
Воспитатель предлагает послушать сказку, сказку правдивую.

Воспитатель:  Этой сказке – не конец,
                        Ждите продолжения.
                        Чтоб дослушать до конца
                        Нужно упражнение!
Физминутка:
 В нашей стране горы высокие (Подъем на носочки, руки вверх),
В нашей стране реки глубокие ( Приседания и руки опустить на пол)
В нашей стране степи широкие (Развести руки)
В нашей стране леса густые (описывают круг)
 А мы ребята – вот такие (большой палец вверх).
Воспитатель: Продолжает сказку
Воспитатель: Вот такая правдивая сказка получилась! А скажите мне пожалуйста, за что Русский народ благодарит Минина и Пожарского? (Ответы детей). А почему так важно было освободить Москву от врага? (Ответы детей). А хотите отправится в Моску?
Москва – огромный, красивый город, в котором есть много удивительных мест. Перед Вами, ребята, центральное место Москвы – Красная площадь, на которой стоит Московский Кремль. В Кремле работает наше правительство  и его глава – Российский президент. Кто знает, как его зовут? Наш президент решает важные государственные вопросы, утверждает законы, заботится обо всех нас и о всей России, потому что он очень любит свою страну. А вы любите свою страну? (Ответы детей) А за что?.... Любовь к своей Родине, люди должны испытывать просто потому, что они здесь живут, а Родина у нас всех одна! Она объединяет людей, делает их крепче, все вместе, люди объединенные любовью к Родине, становятся сильными, несокрушимыми.
 (
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)Воспитатель: А хотите я вам докажу, что вместе мы- сила? (Ответы детей)
Работа в уголке экспериментирования ( Прутья, резинки, и лента)
Воспитатель демонстрирует один прутик, и ломает его, затем берет 10 прутьев и демонстрирует то, что сломить уже нельзя т.к. много. Проводя аналогию с одним воином и целым войском. Затем предлагает детям  сделать тоже самое, проверит на себе. А большой пучок прутиков связать резинкой и обернуть лентой. Получится подарочная вязанка. Воспитатель помогает прикрепить бирки на каждый пучок и вручить их гостям на память.
Воспитатель: Каждый Россиянин знает и уважает свои основные государственные символы – герб, флаг, гимн. Перед нами Герб Российской федерации.
(Слайды) 
Воспитатель: Обратите внимание, что на нашем гербе у орла две головы, значит он не пропустит ни одного врага. В лапах у орла символы власти Скипетр и держава, такие в старину были у царей. А это наш флаг. Ребята, перечислите из каких цветов он состоит. (ответы детей)
Белая полоска – символ чистоты намерений и благородства, это означает, что наше государство не имеет злых намерений, оно честное  и открытое.
Синяя полоска – Символ миролюбия, говорит о том, что Россия против Войны.
Красная Полоска – Символ отваги, говорит о том, что каждый гражданин готов защищать свою Родину.
Воспитатель: А  чтобы лучше запомнить цвета нашего флага, я предлагаю вам поиграть. 
Проводится игра «Флаги»
Воспитатель: Запомнили, ребята? Проверим? (Ответы детей)
Проводится игра «Конверты».
Задание: Ребенку розданы конверты в которых спрятаны карточки с изображением гербов, флагов, портретов президента 2 стран – России и Америки. Необходимо выбрать картинки, относящиеся к нашей стране. Лишние сложить в конверт.
Воспитатель: Ребята, а как вы думаете, от какой песни сердце каждого Россиянина начинает биться чаще? (ответы детей)
Это Государственный гимн Российской федерации.  Слова гимна обязаны знать все граждане РФ и когда звучит гимн, нужно всем встать!
Звучит Гимн
Воспитатель: Наш большой дом – Россия, наш маленький дом  - семья! Наша огромная страна состоит из ваших маленьких семей, которые стоят в большом дружном хороводе. Я приглашаю Вас к столам, где мы создадим картину, на которой объединим Вас и ваши семьи в общую семью под именем Россия!
 (
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)Изготовление коллажа «Наша семья – Россия»
После окончания коллажа мы обращаемся к «Лесным друзьям». Жители благодарят нас за помощь.
Рефлексия: Ребята, как вы думаете, мы помогли нашим друзьям? Что было на ваш взгляд наиболее интересным, что нового вы узнали? Я думаю, что сегодняшнее занятие вы запомните и будете любить свою страну, дружить, держаться вместе, помогать друг другу. 








