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Консультация для родителей: «Проявления агрессии у детей дошкольного возраста»

Агрессивность – целенаправленное нанесение физического или психического ущерба другому лицу. Те или иные формы агрессии характерны для большинства дошкольников. Практически все дети ссорятся, обзываются. Однако у некоторых детей агрессия сохраняется длительное время, развивается, трансформируясь в устойчивое качество личности. В итоге снижается продуктивный потенциал ребенка, снижаются возможности полноценного общения, деформируется его личностное развитие. 

Агрессивное поведение в дошкольном возрасте имеет разнообразные формы:
	Вербальная агрессия
	Физическая агрессия

	а) Косвенная вербальная агрессия 

направлена на обвинения или угрозы сверстнику, которые осуществляются в различных высказываниях: 

- жалобы («А Вова меня стукнул …»); 

- демонстративный крик, направленный на устранение сверстника («Уходи, надоел!»); 

- агрессивные фантазии («Если ты не будешь слушаться, к тебе придет полицейский и посадит в тюрьму»). 
	а) Косвенная физическая агрессия 

направлена на принесение какого-либо ущерба другому через непосредственные физические действия: 

- разрушение продуктов деятельности другого ребенка; 

- уничтожение или порча чужих вещей. 

	б) Прямая вербальная агрессия 

оскорбления и вербальные формы унижения другого: 

- дразнилки («ябеда-корябеда»); 

- оскорбления («жир-трест»).  
	б) Прямая физическая агрессия 

непосредственное нападение на другого и нанесение ему физической боли и унижения: 

- символическая агрессия представляет собой угрозы и запугивание; 

- прямая агрессия – непосредственное физическое нападение (укусы, царапание, хватание за волосы). 


Возможные причины агрессивного поведения: 

· неумение играть, отсутствие игровых навыков; 

· особенности семейного воспитания; 

· образцы агрессивного поведения, которые ребенок наблюдает на телеэкране или со стороны близких; 

· высокий уровень эмоционального напряжения; 

· недостаточное развитие коммуникативных навыков. 

Укреплению агрессивных форм поведения способствуют:
· скандалы в семье; 

· применение физической силы во время семейных ссор;

· привлечение ребенка к просмотру (участию) жестких видов спорта, компьютерных игр, фильмов, мультфильмов; 

· одобрение агрессивного поведения, как способа уладить конфликт.

Агрессивная реакция – реакция борьбы. Она складывается из неудовлетворенности, протеста; при попытке ребенка изменить положение вещей. Одно лишь ласковое слово может снять озлобление ребенка. Нужно, чтобы он чувствовал себя принятым и любимым, нужно понять причины протеста и сопротивления и исключить их. Необходимо снять тревожность, так как за агрессией стоит ощущение небезопасности, угрозы внешнего мира. 

Для преодоления и профилактики агрессивного поведения детей существуют различные игры и упражнения. 

Игра положительно влияет на психическое развитие ребенка, помогает ему приобрести определенные навыки во многих видах деятельности, готовит ко взрослой жизни. Также игра обладает огромным терапевтическим эффектом: помогает расслабиться, преодолеть страхи, агрессию, снять напряжение, наладить контакт с родителями.
Детям пойдут на пользу игры, в которых они смогли бы выплеснуть свой гнев, раздражительность. Попробуйте поиграть с ребенком в такие игры:

«Обзывалки». Цель этой игры - помочь снять агрессию. Родители передают ребенку мяч и при этом называют его каким-нибудь не обидным словом. Тематику слов нужно обговорить заранее, например - овощи, фрукты, птички, посуда. Так, взрослый говорит, например: "А ты - сковородка!", "А ты - капуста!". Ребенок должен возвратить мячик и тоже ответить взрослому в выбранном ключе. В конце игры обязательно нужно обменяться какими-нибудь приятными словами, к примеру: "А ты - мое солнышко", "А ты - моя любимая мамочка!".

«Добрый слон». В эту игру нужно играть нескольким детям. Ребятишки берутся за руки и все вместе представляют собой одно большое доброе животное: слона, жирафа, зебру... По знаку взрослого дети должны сделать глубокий вдох и шаг вперед, затем - выдох и шаг назад. Заранее объясните детям, что так дышит большое доброе животное.

«Подушечные бои». Цель игры: снять невербальную агрессию, предоставить ребенку возможность «легальным образом» выплеснуть гнев, снять излишнее эмоциональное и мышечное напряжение. Для игры необходимы маленькие подушки. Играющие кидают друг в друга подушки, издавая победные кличи, стараясь попадать по различным частям тела. Сюжетом игры может быть «Сражение двух племен» или «Вот тебе за…». Игру начинает взрослый, как бы давая разрешение на подобные действия, снимая запрет на агрессию. 

«Толкалки». Цель игры: научить детей контролировать свои движения. Два человека (ребенок и взрослый, или двое детей) встают на расстоянии вытянутой руки друг от друга. Затем нужно поднять руки на высоту плеч и опереться ладонями о ладони своего партнера. По сигналу игрок толкает своего напарника, стараясь сдвинуть его с места. Если он сдвинет партнера с места, ему нужно вернуться в исходное положение. Тот, кто устанет, может сказать: «Стоп». Время от времени можно вводить новые варианты игры: толкаться, скрестив руки; толкать партнера только левой рукой; толкаться спиной к спине. 

«Мешочек гнева». Возьмите воздушный шарик и наполните его мукой, песком или мелкой крупой (где-то полстакана), крепко завяжите. Познакомьте ребенка с новой игрушкой, объяснив, что «мешочек гнева» можно использовать тогда, когда на кого-то злишься, его можно кидать, мять, бить. Игра способствует снятию напряжения.

«Тух-теби-дох». Когда ребенок напряжен или на кого-то зол, предложите ему такую игру - нужно ходить по комнате и как можно злее говорить одну фразу: «Тух-теби-дох». Подбадривайте ребенка говорить как можно злее, повторять до тех пор, пока напряжение не будет снято и ребенку не станет смешно.
«Солдат и тряпичная кукла». Самый простой и надежный способ научить детей расслабляться - это обучить их чередованию сильного напряжения мышц и следующего за ним расслабления. Поэтому эта и последующая игра помогут вам это сделать в игровой форме. Предложите ребенку представить, что он солдат. Вспомните вместе с ним, как нужно стоять на плацу, - вытянувшись в струнку и замерев. Пусть игрок изобразит такого военного, как только вы скажете слово "солдат". После того как ребенок постоит в такой напряженной позе, произнесите другую команду - "тряпичная кукла". Выполняя ее надо максимально расслабиться, слегка наклониться вперед так, чтобы руки болтались, будто они сделаны из ткани и ваты. Помогите ребенку представить, что все его тело мягкое, податливое. Затем игрок снова должен стать солдатом и т. д.
«Насос и мяч». Если ребенок видел, как сдувшийся мяч накачивают насосом, то ему легко будет войти в образ и изобразить изменения, происходящие в этот момент с мячом. Итак, встаньте напротив друг друга. Игрок, изображающий мяч, должен стоять с опущенной головой, вяло висящими руками, согнутыми в коленях ногами (то есть выглядеть как не надутая оболочка мяча). Взрослый тем временем собирается исправить это положение и начинает делать такие движения, как будто в его руках находится насос. По мере увеличения интенсивности движений насоса «мяч» становится все более накаченным. Когда у ребенка уже будут надуты щеки, а руки с напряжением вытянуты в стороны, сделайте вид, что вы критично смотрите на свою работу. Потрогайте его мышцы и посетуйте на то, что вы перестарались, и теперь придется сдувать мяч. После этого изобразите выдергивание шланга насоса. Когда вы это сделаете, «мяч» сдуется настолько, что даже упадет на пол. Чтобы показать ребенку пример, как играть, лучше сначала предложить ему побыть в роли насоса. 

«Ласковые лапки». Цель этой игры - снять напряжение, мышечные зажимы, снизить агрессивность, развить чувственное восприятие, гармонизировать отношения между ребенком и взрослым. Взрослый подбирает 6-7 мелких предметов различной фактуры: кусочек меха, кисточку, стеклянный флакон, бусы, вату и т.д. Все это выкладывается на стол. Ребенку предлагается оголить руку по локоть; взрослый объясняет, что по руке будет ходить «зверек» и касаться ласковыми лапками. Надо с закрытыми глазами угадать, какой «зверек» прикасается к руке - отгадать предмет. Прикосновения должны быть поглаживающими, приятными. Можно поменяться с ребенком местами.
Очень полезны для снятия агрессии игры с песком, водой, лепка, рисование:
«Цветные ладошки». Игра направлена на снятие усталости. Материалы: белая бумага, краски. Предложите ребенку нарисовать животное, растение, человека …. пальцами. Если сначала ребенок отказывается рисовать пальчиками, покажите пример, объясните, что испачкаться не страшно.
«Лепка из соленого теста». Приготовьте соленое тесто – 1/1 соли и муки, воды по норме. Замесите тесто как на пироги и положите его в холодильник. Когда тесто охладиться, можно начинать лепить с ребенком. Это может быть любой объект – животное, человек, сказочный персонаж. После того, как вы слепили, фигурки можно положить в духовку, запечь при температуре 250 градусов, а потом раскрасить. 
Летом на улице можно лепить из песка. Игры с песком, тестом способствуют снятию напряжения, агрессии, ребенок успокаивается, лучше идет на контакт.
«Кляксы, монотипия». Для этой игры необходимы: краски, кисточка, белая бумага. Перед началом игры лист бумаги необходимо сложить пополам, и рисовать на одной стороне. Детям предлагают взять краску любого цвета, какой нравиться и брызнуть на лист бумаги, поставить кляксы. Потом взять другой цвет и сделать то же самое. Можно использовать оттенки одного цвета. После этого сложить обе половины листа и быстро раскрыть. Получившийся рисунок рассматривают, и ребенок рассказывает, на что похож его рисунок.
Эта игра способствует снятию агрессии, напряжения. Более агрессивные дети выбирают более мрачные цвета, в рисунках видят чудовищ и т.п. В то же время дети начинают свободнее выражать свои эмоции, чувства.
Однако все эти приемы хороши только при систематическом применении. Непоследовательность в поведении взрослых может только усугубить ситуацию.
Педагог-психолог Громова К.А. 
