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Шаг 1        «Надо знать, как помощь оказать»

Житейские советы от Доктора Пилюлькина

как давать ребенку лекарство
Почти каждая мама, купив в аптеке лекарство для больного малыша, терзается мыслью: как дать его ребёнку?

Главное – сохраните спокойствие и достоинство. Не надо грозить или обещать золотые горы.  Подготовьтесь доступно отвечать на вопросы малыша: для чего нужно принять лекарство? Обратите это в сказку, где герой Таблетка бесстрашно сражается против полчищ зловредных микробов. Дети любят, когда им всё объясняют, и с лёгкостью примут лечение.

Перед тем как давать таблетки, их надо растолочь. Всегда пробуйте лекарство на вкус и никогда не обманывайте ребёнка. Если лекарство очень горькое, растворите его в подслащённой воде, сиропе или компоте. Молоко, сок, йогурты, которые малыш ест постоянно, не использовать. 

Не пытайтесь увлечь детей игрой с таблетками! 

Перед применением капель для носа обязательно 

прочистите ноздри ребёнка мягким жгутиком из ваты, смоченным тёплой водой. Если в носу много корочек, капните в каждую ноздрю по 1-3 капельки  кипячённого  растительного  масла – корочки отпадут безболезненно. Перед закапыванием капель в глаза лучше промыть их тёплым крепким чаем, каждый глаз отдельным ватным тампоном, начиная с больного глаза. При воспалении в ухе поможет согревающий компресс. Сделайте его полуспиртовым или водочным (нельзя использовать одеколон, духи и др.) 
Давать лекарство ребёнку – это искусство! 

Помните, что главное – не навредить!!!
Шаг 2                     
«Если ребенок простудился
Ножки погреем – и  хворь  одолеем!
Ножные горчичные ванны делают детям при простуде только в том случае, если нет температуры и аллергических проявлений. Рекомендуемая температура воды – не более 40 градусов. 
3-5 грамм порошка размешайте в небольшом количестве воды. Накройте посуду крышкой и дайте настояться 10-15 минут. Затем вылейте смесь в ванну. Продолжительность ванны 5-8 минут. Хорошо, если в воде плавают игрушки и малыш играет с ними. После промойте ноги чистой водой, вытрите насухо, натрите ноги гусиным жиром и наденьте шерстяные носки.
Ингаляции
Паровые ингаляции также могут хорошо помочь при простуде, но использовать их можно, только если у ребёнка нет температуры и аллергии на травы. Дома ингалятор можно заменить любой ёмкостью. Убедитесь, что пар не обжигает ребёнка, но даже в этом случае не оставляйте малыша одного. Ингаляции можно проводить и во время сна ребёнка: заверните в одеяло кастрюлю с раствором, поставьте её рядом с кроватью.

Фитонцидный раствор водный:

Для профилактики вирусной инфекции каждый день готовят и промывают им нос.

- 1 чайная ложка мелко нарезанного лука;

- 4 столовые ложки охлажденной кипячёной воды;

- 1 чайная ложка мёда;

- настоять 10 минут.

Фитонцидное масло:

Его делают на несколько дней, капают 2-5 раз в день - 100г. растительного масла держать 30 минут на водяной бане;

- 1 столовая ложка измельчённого лука;

- 3-4 зубчика чеснока;
-1 столовая ложка сока алоэ;

- оставить настояться 8-10 часов.

Шаг 3

     «А что это такое – прикус и его нарушения?»
И начинаешь объяснять. Вот, видите, у вашего ребенка передние верхние и нижние зубы. Теперь давайте попросим  их сомкнуть. Это, собственно, и есть прикус.  А что, не получается – зубы плотно не смыкаются? А у другого вашего ребенка, смотрите, при попытке сжать челюсти зубы не смыкаются, а заходят одни за другие, словно черепица на крыше дома. А этого быть не должно. У здорового ребенка, впрочем, как и у взрослого, поверхности верхних и нижних зубов при смыкании должны совпадать. Вот это и есть то, что ортодонты называют нормальным прикусом.  (Ортодонты - специалисты, изучающие неправильность строения зубов и их смыкания и проводящие лечение этих дефектов, - от греческих слов «ортос» - прямой, правильный и «одонтос» - зуб). 

А дальше вполне логично родители задают следующий вопрос: «А чем это грозит ребенку, если у него нарушен прикус?» 

Если зубы у вашего ребенка не могут плотно смыкаться, значит, он не в состоянии хорошо откусывать пищу и как следует ее жевать. Как следствие этого пища поступает в желудок  недостаточно измельченной, и желудку ничего не остается делать, как принять ту работу, которую не доделали зубы на себя. А это означает, что и  мышцам желудка придется трудиться напряженнее, да и желудочного сока потребуется в гораздо больших  количествах. А такие перегрузки, разумеется, не проходят бесследно: рано или поздно наступает срыв в нормальной деятельности желудка или, что хуже, развивается гастрит.  

Шаг 4

Обязательной составной частью рациона ребенка являются витамины. Они не служат ни источником энергии, ни материалом  для построения новых тканей. Однако роль витаминов в жизнедеятельности организма очень велика. Витамины принимают непосредственное участие в обмене веществ, способствуют повышению общей устойчивости организма. 

           Дети по сравнению со взрослыми должны получать больше витаминов (при пересчете на 1 кг веса тела) в связи с интенсивным ростом и усиленным обменом веществ.  В основном витамины не синтезируются в организме, а поступают с пищей. В случаях недостаточного поступления витаминов у детей развивается гиповитаминоз, при резком ограничении – авитаминоз. 

           Гиповитаминоз у детей чаще наблюдается весной, когда в рационе меньше свежих овощей, фруктов. Гиповитаминозы в начальной стадии не имеют специфических проявлений. Изменения в состоянии ребенка можно заметить лишь при внимательном наблюдении: дети становятся вялыми, жалуются на головную боль, на общее недомогание.  При более резком гиповитаминозе у детей наблюдается задержка роста и развития, понижается сопротивляемость организма к заболеваниям. 

            Тяжелые заболевания могут явиться причиной гиповитаминоза. Чаще всего это наблюдается при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, которые сопровождаются нарушением витаминного обмена (в одних случаях витамины быстро разрушаются, в других – плохо всасываются в кишечнике). 

            Следует помнить, что несоблюдение правил технологической обработки продуктов, хранения кулинарных изделий может привести к полному разрушению витаминов в пище.  

Шаг 5 

«Использование нетрадиционного оборудования для игр с детьми в период адаптации детей дома
В период адаптации ребенка в детском саду можно использовать развивающие дидактические игры и пособия, сделанные из необычных материалов: пластиковых бутылок, крышек, прищепок, ниток и пр. Они обладают неисчерпаемыми возможностями для развития детской фантазии и творчества, полифункциональны, могут использоваться в разном возрасте, абсолютно безопасны. Игры с простой бумагой также открывают широкие возможности для обогащения сенсорного опыта детей и развития мануальных действий. Экспериментируя с бумагой, дети сминают, комкают, складывают, разворачивают, разрывают ее, знакомятся с разнообразными свойствами этого материала.

Поиграем в «Сухой аквариум».

«Сухой аквариум – набор цветных крышек, собранных в пластмассовом тазике или коробке, - можно предложить ребенку в любое время: когда у него плохое настроение или ему просто нечем заняться.

Цели: 

- снимать напряжение, усталость, расслаблять мышцы спины, плечевого пояса;

- развивает у детей восприятие, внимание, память, мышление, воображение, творческие способности и мелкую моторику рук.

Вариант 1. «Купание» рук в сухом аквариуме, погружение в крышки кистей рук или по локоть, по плечи, шуршание крышками.

Вариант 2. «Разноцветные крышки». Рассыпать крышки по ковру (столу, полу и т.д.), ответить на следующие вопросы и выполнить задания.

Какого цвета крышки?

Разложить крышки по цвету (на полу или ковре).

Кто быстрее соберет в тазик крышки того или иного цвета?

Много крышек помещается в тазике?

Вариант 3. детям предлагают рассыпать крышки и собрать снова, и так несколько раз. Это же так интересно!

Вариант 4. Выкладывание крышек на полу на темы: «Чьи бусы длиннее?», «Три змейки», «Паровозик с вагончиками», «Дорожки», «Мостики», «Собери по цвету» и т.д.

Дети выкладывают на полу цепочки из крышек  одного цвета или чередуя цвета. Чем дольше дети ходят в группу, тем сложнее варианты, например: четыре синие, одна красная и т.д., пока не кончатся крышки данных цветов; две зеленые, одна оранжевая, три белые и т.д.

Вариант 5. В «сухой аквариум» помещают мелкие игрушки. Детям предлагается найти и достать  определенную игрушку или собрать все игрушки.

Вариант 6. Строим пирамиды, башенки, арки, ворота и т.д. Например, дети строят пирамиды, ставя крышки друг на  друга.

Шаг 6 

Культура здоровья детей
Знание:

- основных режимных моментов, необходимости чередования физических нагрузок и отдыха;

- элементарных правил здорового питания;

- культурно-гигиенических навыков детей.

Компетентность:

- сохранение правильной осанки ребенком в различных видах деятельности;

- соблюдение некоторых приемов закаливания организма ребенком дома;

- владение распространенными подвижными и спортивными играми;

- координация движений ребенка (бросает мяч в цель, ловит его и др.);

- готовность освоить комплекс гимнастических упражнения (в соответствии с возрастом).

Ценностно-смысловой компонент:

- принятие ценности здоровья, человеческой жизни, стремление беречь свое здоровье и здоровье семьи;

- проявление устойчивого интереса к занятиям физкультурой и спортивным играм;

- проявление потребности в ежедневной двигательной активности.

Культура личной безопасности
Знание:

- о том, что безопасность зависит от самого человека;

- правил пользования бытовыми приборами (телевизором, компьютером, газовой и электроплитой и т.д.), обращения с лекарственными средствами, вредными веществами;

- правил дорожного движения и пользования основными бытовыми устройствами (лифт, эскалатором, турникеты);

- правил пользования общественным транспортом;

- правил осторожного обращения с лекарствами лекарственными травами;

- о том, как вести себя с посторонними и незнакомыми людьми;

- правил поведения в некоторых элементарных ситуациях.

Компетентность: 

- осуществление выбора действий с позиции личной и общественной безопасности;

- владение необходимыми навыками обращения с бытовыми устройствами;

- соблюдение правил дорожного движения;

- соблюдение элементарных мер безопасности при обращении с животными.

Ценностно-смысловой компонент: 

- понимание ценности безопасности жизни;

- демонстрация собственного примера.
         «Здоровым быть – вот это да!»

                             Вот это да, вот это да.

Как хорошо, когда всегда,

Когда везде, когда всегда

                             Здоровье есть и красота.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

