Мастерская «Царевна или лягушка – какая я?»
Иногда мы слышим в кругу подруг: «Я не чувствую себя женщиной» или «Я, наверное, не женственная». В Интернете на форумах вновь и вновь повторяется вопрос: что мне сделать, чтобы стать женщиной? Кто-то в ответ даёт советы: как одеться, как накраситься и как себя вести. Кто-то говорит, что для женственности достаточно иметь грудь и стройные ноги. Удивительно, что часто эти вопросы задают очень привлекательные и успешные женщины. В поисках женственности, они надевают высокие каблуки, наносят макияж, пытаются пополнеть или постройнеть, соблазняют мужчин, рожают детей. Но со временем становится ясно, что на каблуках и с младенцем на руках снова непросто чувствовать себя женщиной. 

Как возникает идея, что чтобы быть женщиной, нужно что-то делать или как-то особенно себя преподносить? Как так получается, что женщины по факту своего рождения вдруг перестают чувствовать себя женщинами? 

Для тех, кому знакомы вопросы «Как быть женщиной?», «Какая я женщина?», мы организуем мастерскую, в которой будем искать ответы на эти вопросы. Мы верим, что ответ уже есть у каждой из вас. Он уникален. Но нужно хорошенько прислушаться, чтобы разобрать тихий голос. Мы готовы в этом помочь. 

Для этого мы будем говорить и слушать, фантазировать, создавать коллаж. Попытаемся обнаружить свою женственность через исследование идеального и реального образа и интегрировать их в желаемый. Мы будем собирать представления, впечатления, чувства, воспоминания, мечты и желания, которые поддерживают в нас женственность, помогают определить – КАКАЯ Я ЖЕНЩИНА.
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