
Плодотворное сотрудничество

С 28 сентября по 13 ноября 2015 года учащиеся нашей школы приняли участие в проектно-учебной дистанционной сессии, проводимой Региональным школьным технопарком Государственного автономного образовательного учреждения Астраханской области высшего профессионального образования "Астраханский инженерно-строительный институт".
Её основная цель – предоставить детям, проживающим в удалённых населённых пунктах Астраханской области, возможность познакомиться с современными технологиями и оборудованием технопарка в процессе работы над научно-техническими и творческими проектами в следующих областях: робототехника, микроэлектроника, цифровое производство, журналистика, цифровое телевидение.
Были организованы четыре проектные группы, каждая из которых выбрала направление обучения и тему проекта. Руководство работой групп осуществлялось совместно преподавателями технопарка и школы. Обучение проводилось в форме вебинаров в системе конференцсвязи True Conf Client.
Все участники сессии получили сертификаты и возможность воплотить свои разработки на оборудовании РШТ. 
Педагоги, обеспечивающие локальное сопровождение процесса дистанционного обучения отмечены сертификатами и благодарственными письмами.
Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество.
 Ведь кто знает, может быть, именно эти занятия повлияют на выбор будущей профессии наших ребят.
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