       Произведения Василия Макаровича Шукшина - это энциклопедия характеров.
       Каждый человек на протяжении всей своей  жизни  ищет себя в этом мире, решает вопрос счастья.  Ответ даёт  произведение «Калина красная». Человек вырос, покинул родной дом, вошёл во взрослую жизнь: неудачные встречи, нелепая судьба. Куда идёт?.. Идёт  по свету, нахватавшись наносного, нестоящего, не настоящего.  Но в нём заложен несгибаемый характер, сильный дух.
       И вот, благодаря переписке, встречает добрую, отзывчивую душу. Приоткрывает свою. Но  упрямо идет проторенной, знакомой, кривой дорожкой. 
       И тут  всё решает случай.  Попадает  Егор  в дом простых тружеников: Любы, её брата, родителей и видит заботу, бережное отношение друг к  другу. Казалось бы, живут люди просто, работают. А сколько в них душевной красоты и какая глубина.  И приоткрываются в  душе  Егора светлые стороны, воскрешаются в памяти свои корни.  Тянется его  душа  к немногословному, хорошему, стоящему человеку. Удивительно,  как Люба за словами его бахвальства  слышит  голос одинокой, неприкаянной, мятущейся  души. С интуитивной женской мудростью Люба видит Егора, жалеет его, угадывает с полуслова.  Характер Любы добрый, мягкий, понимающий. Любая беда переживается ею, как своя. Люба  старается поддержать и помочь, душа у неё сострадательная, ответственная и прощающая.

       Рядом с таким человеком меняется  Егор. Открылась перед Егором жизнь в другом свете. Счастье, как в далёком, совсем забытом  детстве – в повседневном труде, в обычности жизни, в заботе и любви.  Праздник на душе,  когда любуется он березками, разговаривает с ними. Человек становится чище, сбрасывает с себя наносное. Душа проснулась. И теперь чуть что не так - и она ноет и не дает покоя. Хочется герою себя уважать. Работу выбирает настоящую, трудную. Не ищет лёгкого пути. В обыденной жизни семьи Любы, в работе Егор находит себя, находит праздник, которого  так хотела и ждала его душа.
      Но понимает Егор, какой на нём грех: он не только бросил мать, но она даже не знает,  жив ли сын. Сейчас он пытается исправить всё. Появилась цель в жизни, ответственность за людей, которые рядом. А люди присмотрелись, поверили, поняли и приняли.

      Закономерен ли жизненный финал главного героя? Наверное, да. Сойти с кривой дорожки сложно. За всё приходится платить…Но Егор уже стал другим, он нашёл светлый путь, с которого не  свернёт.
.

      Произведения Василия Макаровича Шукшина не оставляют равнодушными. Хочется вновь и вновь возвращаться к прочитанному. Любимые герои, непростые судьбы,  характеры. Характеры яркие, они помогают нам понять  тех, кто живёт с нами  рядом.
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