Балалар тавышын саклау.

Тавыш аппаратын йомшак һәм нәзек икәнлеген истәтотып, тәрбиячеләр һәм ата-аналар балаларны җырларга өйрәткәндә бу үзенчелеккә игътибар итәргә тиеш.


Балаларның зурларга охшарга тырышып җырлауларын истә тотып, тәрбиячеләр һәм әти-әниләр эчтәлекле, тыныч һәм йомшак җырларга тиеш. Шулай ук балалар белән сөйләшкәндә дә зурларның тавышы тыныч булырга тиеш. Зурларның тыныч тавышы балаларның җырлавына һәм сөйләшүенә уңай йогынты ясый, ә шулай ук нерв системаларын да тынычландыра.


Балаларга зурлар җырларын тәгъдим итәргә ярамый, чөнки  үзенең диапазоны буенча бу җырлар балаларның тавыш мөмкинлекләренә туры килми.

Салкын һәм дымлы һавада урамда җырларга ярамый, чөнки салкын һәм дымлылык балаларның тавыш ярыларына тискәре йогынты ясый.
Охрана детского голоса.

Обучая пению детей, особое внимание следует уделять охране их голосов.

Учитывая хрупкость и слабость голосового аппарата ребёнка раннего дошкольного возраста, воспитатели и родители должны строить работу так, чтобы дети пели и разговаривали без напряжения, без крика.

Помня о том, что дети обычно подражают манере пения и разговора взрослых, воспитатели в детском саду, родители дома должны петь не слишком громко, петь мягко, выразительно. Также и в разговоре с детьми голос должен быть спокойным, негромкий. Спокойное звучание голоса взрослого влияет положительно не только на качество пения и разговора детей, но и действует успокаивающе на их нервную систему.

Не следует предлагать детям петь песни взрослых, так как по своему диапазону эти песни большой частью не способствуют голосовым возможностям детей.

Слова песен, разучиваемых в детском саду, вы найдёте у воспитателя, в уголке для родителей.

Нельзя петь в холодную и сырую погоду, так как холод и сырость отрицательно влияют на голосовые связки детей.

