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Формирование творческой личности – одна из наиболее важных задач педагогической теории и практики на современном этапе. Наиболее эффективное средство для этого – изобразительная деятельность ребенка дома, в детском саду, а потом и в школе. В процессе рисования, лепки, аппликации ребенок испытывает разнообразные чувства: радуется созданному им красивому изображению, огорчается, если что-то не получается, стремится преодолеть трудности или пасует перед ними.

Ребенок на занятиях по изодеятельности не только приобретает знания о предметах и явлениях, средствах и способах их передачи, но и углубляет свои представления об окружающем мире, осмысливает качества предметов, запоминает их характерные особенности и детали, овладевает изобразительными навыками и умениями. Дети учатся осознанно их использовать в своих сюжетах. Чтобы руководить детской изобразительной деятельностью от воспитателя требуется знание специфики творчества ребенка, умение тактично способствовать приобретению необходимых навыков.
Что же собой представляет творческий потенциал ребенка дошкольного возраста?

Мы должны помнить, что создать объективно новое ребенок-дошкольник по целому ряду причин (отсутствие определенного опыта, ограниченность необходимых знаний, навыков, умений) не может. И все же, хочу сказать, что в процессе творческой деятельности ребенок получает такое разностороннее развитие, которое имеет огромное значение для его жизнедеятельности, в котором заинтересована не только семья, но и наше общество.
Творческая личность – это достояние всего общества. Рисуя, вырезая, наклеивая, ребенок накапливает свои знания, умения, увеличивает свой творческий потенциал, создает нечто субъективно новое, в первую очередь для себя.

Н.П. Саккулина писала: «Дети, конечно, не делаются художниками от того, что в течение дошкольного детства им удалось создать несколько действительно художественных образов. Но в развитии их личности это оставляет глубокий след, так как они приобретают опыт настоящего творчества, который в дальнейшем приложат к любой области труда».

Прочитав много литературы о детском творчестве, о накоплении творческого потенциала ребенком: «Детское художественное творчество» Т.С. Комаровой, «Дети и изобразительное искусство» Н.М. Зубаревой, «Художественное творчество в детском саду» Н.А. Ветлугиной, «Радость творчества» О.А. Соломенниковой и др., я поняла, что надо самой четко представлять, что же такое «творческая деятельность» детей?

Первое в творческой деятельности детей определяется самостоятельным переносом ранее усвоенных знаний в новую ситуацию. Так, работая с детьми младшего возраста по знакомству с предметами и объектами окружающего мира, говорю детям, что предметы отличаются по форме, по цвету; что одинаковые предметы изображаются сходными способами.
Дети рисовали «Воздушные шары», «Цветные клубочки», «Снежные комочки» и т.д., где непосредственно учились правильным формообразующим движениям, умению закрашивать нарисованный предмет.
В дальнейшем, опираясь на опыт и знания детей, провела такие занятия, как: «Нарисуй, что хочешь овальное», «Разные снеговики» и т.д. Дети не только закрепляли технику закрашивания форм, но уже самостоятельно использовали их в своем сюжете. Так, Маша Бычкова нарисовала красивых снеговиков, у которых руки были не только овальчики, но и шарики. На голову одному снеговику она надела великолепную шляпу: большой овал, а сверху небольшой комок. Аня Маркина нарисовала много овальных огурчиков на тарелке, а Влад Олейник «сварил» компот из синих слив. Дети начинают применять свои знания и умения в новых сюжетных композициях.
Продолжу дальше: дети на занятиях овладевают способами рисования линий разного характера: сплошные, слитные, пунктирные, волнистые, тонкие, толстые и т.д. Творческий потенциал детей возрастает с их возрастом.

В средней группе дети рисуют клубочки, дорожку для собачки, ниточки для шариков, красивый коврик, зеленую елочку, дерево и т.д., т.е. в этом возрасте они осваивают навыки проведения слитных линий, а затем по своему усмотрению они используют эти знания на таких занятиях, как: «Осеннее дерево и ель», «Нарисуй, что хочешь про осень», «Маленькой елочке холодно зимой» и др.

Таким образом, увеличивается творческий потенциал в использовании прямых, наклонных, слитных, прерывистых и даже волнистых линий (снежное пальтишко у елочки на плечах).
В более старшем возрасте, дети в своих сюжетах используют все умения и навыки овладения рисования линий.

В подготовительной к школе группе проводили занятие «Птицы синие, птицы красные». Дима Богданов тоненькой кисточкой нарисовал клювики у птиц и затем расходящийся пунктир коротких отрывистых линий. Спросив: «Что это у птичек?», - я получила ответ: «Они наклевались ягод, сыты и запели. Это их голосок».

Дети с возрастом приобретают знания, умения, обогащают свой творческий потенциал и имеют возможность свободного творческого применения его.

Второй чертой творчества ребенка является видение новой функции предмета (объекта) самой природой ребенка.

Дети наблюдают осень. Предложила нарисовать осенние листья, превратив их в кроны деревьев волшебных. Наташа Соломатина, Оля Гаврилова, Поля Титорова рисовали листья разнообразными способами: разноцветные линии, их пересечение, накладывали краску пятнами с вливанием друг в друга, и лес получился волшебный с фантастическими волшебными кронами деревьев.

В подготовительной группе проводила занятие «Встречаем Пасху». Многие дети раскрашивали пасхальные яички. Дети проявляли чудеса творчества. Некоторые сумели нарисовать на яйце храм, некоторые раскрасили под «хохлому», «гжель», «ситец», т.е. творческий потенциал, накопленный детьми к этому времени, дал буйную фантазию в росписи.

Еще Б.М. Теплов писал: «Главное условие, которое надо обеспечить в детском творчестве – это искренность. Без нее все другие достижения и достоинства теряют значение».
Искреннее желание подарить радость родителям, самим себе и побудило детей с таким энтузиазмом расписать пасхальные яйца.
Накопление творческого потенциала происходит от группы к группе и не только на занятиях рисованием, но и на занятиях аппликацией, лепкой. Так, обыкновенные узкие полоски бумаги в аппликации могут превратиться в бревнышки для домика, в материал для постройки лесенки, заборчика, дерева и т.д.

Хочу сказать, что создавая ту или иную композицию, обязательно надо обогащать, усложнять создаваемый детьми образ. В младшей группе, например, дерево упрощенно: ствол, ветки, нанесение снега примакиванием. В старших группах происходит усложнение за счет большего количества частей дерева, усложнение структуры объекта (иголки у елочки и т.д.), передачи деталей того или иного объекта: снег на ветках, под деревом, следы на снегу, норка для мышки под кустом – такой подход помогает вариативному изображению объекта, пейзажа.

Хочу обратить внимание на то, что передавая изображение на листе с применением творческого потенциала, многие дети сопровождают речью свою работу. В подготовительной группе Гриша Ведерников, Женя Кузнецова, Соня Акимова частенько рисуют и рассуждают по поводу своего сюжета. Гриша хорошо нарисовал штрихом «опушка зимнего леса», а в углу, рисуя кустик и норку, сам себе говорил: «А вот здесь, под кустиком, в снегу, в норке много сухих листочков и спит ежик».

Дети правильно рассуждают, реально оценивают ситуацию и, проявляя творчество, получают хорошие, законченные работы.

Творческий потенциал сам по себе не развивается. Для этого необходимы условия, которые я стараюсь создать в своей работе.

Первое – приоритетное внимание я уделяю игре, рисованию, лепке, аппликации. Использую в занятиях театрализованную и музыкальную деятельность.

Второе – содержательная составляющая занятия должна быть интересной для детей, формировать художественно-творческие способности, строиться на основе интеграции, использовании разных методов и приемов работы с детьми.

В своей практике я часто сочетаю рисование и аппликацию: «Поможем ежику спрятаться под осенними листочками», «Животные жарких стран»; рисование и музыку: произведения П.И. Чайковского, Свиридова, русские народные мелодии. Аппликации из ткани с прорисовыванием происходили на занятиях «вылетала пчелка о весне поразведать», «Какие машины ездят по нашим улицам» и др.
Многие занятия у меня начинаются с театрализации: приход сказочных персонажей: Чебурашки, Буратино, куклы и т.д.

Третье условие – использование дидактических игр, дидактических ситуаций, решение их с помощью рисования, аппликации.

В четвертых – я всегда помню о вариативности изображаемого. Для этого даю разнообразный материал детям: сангина, уголь, чернила, тушь, акварель и т.д. Для этого дети знакомятся с правилами пользования этим материалом. Сделана мною подборка на тему «Волшебный мир красок», в которой подробно описаны приемы работы с разными тех. изобразительными средствами.
В пятых – надо всегда помнить о тактичности, об уважении к творчеству ребенка, к результатам его деятельности. На всех занятиях я стараюсь создать 
доброжелательную атмосферу, хвалю детей за великолепные работы, предлагаю высказаться, кому можно подарить свою работу, как ими украсить группу.

И последнее – нельзя излишне опекать ребенка, педагог должен доверять ему. Именно доверие будет способствовать максимальной активизации опыта, навыков и умений детей.

Из всего вышеизложенного хочу подчеркнуть, что развивая творческий потенциал детей на занятиях по изодеятельности, мы, педагоги, способствуем, помогаем ребенку испытывать разнообразные чувства, получать новые знания и навыки. Ведь каждый ребенок, передавая сюжет, вкладывает в него свои эмоции и представления. Ребенок проявляет творчество не только когда сам придумывает тему, но и когда действует по заданию воспитателя, определяя композицию, цветовое решение, различные выразительные средства. И это будет возможно, если у ребенка накоплен творческий потенциал, имеются знания и умения в работе с различным материалом.
Далее хочу коснуться следующего вопроса: творческая активность будет развиваться, расти в том случае, если детское учреждение и семья будут работать вместе, сообща. Поэтому с родителями всех возрастных групп мною были проведены такие беседы и консультации: «Что нужно для рисования дома», «Рисуют трехлетние дети», «Как научить детей смешивать краски», «Изобразительное искусство как средство воспитания дошкольников» и другие.

Помимо бесед и консультаций регулярно проводила выставки работ детей: и индивидуальных, и коллективных. С родителями детей старшего возраста провела семинар-практикум: «Как смотреть картину», «Узнаем о природе из картин художников». Подготовлен и дан перечень советов родителям, как смотреть произведение искусства, какие вопросы можно задавать детям. Посоветовала посетить с детьми музей-усадьбу в Остафьево.

Регулярно в течение года проводились дни открытых дверей, родители смотрели такие открытые занятия, как: «Варим компот из фруктов», «На яблоне поспели яблоки», «Вербное воскресенье», «Мир в рисунках детей».
В начале года запланировала и провела педагогический всеобуч на тему: «Развиваем творческий потенциал детей на занятиях изодеятельности». Структура проведения его была такова:

1. Выступление заведующей МДОУ ЦРР – детский сад №27 «Росинка» Сычевой Л.И. о задачах эстетического воспитания в нашем дошкольном учреждении.

2. Выступление изомастера Глушковой М.Г. о предстоящей работе по накоплению творческого потенциала детей.

3. Просмотр фрагментов занятий: «Осеннее дерево и ель» - средняя группа; «За что я люблю осень» - подготовительная группа.

4. Выступление старшего воспитателя по открытым занятиям, выступление родителей по просмотренным занятиям.

5. Знакомство родителей с методическими приемами по переключению ребенка от игры к изодеятельности, к созданию интереса к занятиям изодеятельностью.

Закончить свое выступление хочу высказыванием Смольяникова И.Ф.: «Чтобы открыть детям глаза на окружающий мир и поселить в их душах радость, нужна помощь воспитателей в детском саду, родителей дома и учителей в школе». И поэтому мы с вами должны сделать все возможное, чтобы малыш увидел, как прекрасен окружающий мир, полюбил его.







