“Человек – высшее творение природы. Но для того, чтобы наслаждаться её сокровищами, он должен, по крайней мере, отвечать   одному требованию: быть здоровым.” 
                                                                                              А.А. Леонов  
  Сегодня востребован здоровый человек  Здоровье - это бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. При встречах, расставаниях с близкими и дорогими людьми мы желаем им доброго и крепкого здоровья, так как это - основное условие и залог полноценной и счастливой жизни. Без сформированной ответственности за собственное здоровье мы не сможем воспринимать идеи здорового образ жизни. Изменить положение вещей может целенаправленная работа, проводимая в рамках учреждений образования. Именно в школе  нужно формировать ценностное отношение к здоровью, моду на здоровье, культ здорового образа жизни.
 В нашей школе систематически проходят классные часы, викторины, открытые мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни .
25 сентября учащиеся 9 класса подготовили выступление агитбригады по тематике ЦЕННЕЕ, ЧЕМ ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ, НИЧЕГО НЕТ!
Выступление девятиклассников  сопровождалось видеофильмом, музыкой песнями  и призывами умений противостоять внешнему   психологическому давлению- -----.
«Здоровье есть величайшее сокровище, перед которым всё остальное ничто!»  этими словами            А.Шопенгауэр  было законченно выступление     учащихся .
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