Открытый интегрированный ролевой урок 
в 9 классе по теме
 «Мой дом, моя обитель – мой Ставропольский край»
Задачи: расширить знания об экологическом состоянии Ставропольского края, показать единство живой природы и среды обитания; продолжить развивать экологическую культуру учащихся, прививать любовь к своей «малой Родине».
ОБОРУДОВАНИЕ: физическая карта России,  и Ставропольского края, глобус, выставка  научной и художественной литературы о Ставропольском крае, Красная книга Ставропольского края животных и растений, слайды, изображающие природу края, заказники, памятники природы края, примеры животных и растений, охраняемых законом, компьютерная техника, таблички с названиями экспертных групп.
Ход урока.

1. Оргмомент

2. Учащийся читает на фоне слайда  «Ставропольские просторы»
                            Глубь недр пойму и сроки углублю,

                            И с гордостью скажу родному краю:

                            Люблю и знаю! Знаю и люблю!

                            И тем полней люблю, чем глубже знаю.

3. Вступительное слово учителя географии

Для каждого из нас дорого то место, где мы родились – наша родина. Ее не выбирают, ее познают. Наш край – музей природы от полупустынь на востоке до разнотравья на западе, с полями, садами и виноградниками на юге. И все это родина – наш Ставропольский край. 

4.Учитель химии зачитывает «Экологический манифест»

Воздух - наш отец. Вода - мать. Земля - дом. Роса - национальное сокровище. Настало время осознать каждому, что мы живем в озоновом одуванчике... А мы взрываем его ранимую оболочку, стираем пыльцу, смахиваем нежные тычинки лесов. Птицы и звери, цветы и деревья взывают к человеку: сбереги, сохрани, где стоишь, где живешь - на расстоянии взгляда и голоса, хотя бы на расстоянии вытянутой руки! И твое активное личное пространство, помноженное на миллионы, станет охраняемым пространством отечества...
5. Учитель биологии:


В настоящее время территория края  плотно заселена и природные условия изменены хозяйственной деятельностью человека. Естественные ландшафты стали антропогенными, из-за чего и возникли экологические проблемы. Все более беднеющая по этой причине природа ждет защитников – грамотных, духовно богатых и дальновидных людей. Чем лучше мы будем знать законы природы родной земли, тем больше у нас будет возможности, используя ее богатство, беречь и приумножать ее силу.


В течение нескольких лет в нашем крае работала группа экспертов по выявлению экологических проблем нашего края.

Сегодня  за круглым столом мы обсудим и попытаемся наметить хотя бы некоторые пути их решения.

6. учитель химии представляет участников «круглого стола» - экспертов по изучению экологических проблем СК: гидрологи, почвоведы, эксперты по изучению состояния атмосферы, флоры, фауны, по исследованию здоровья населения, по экологическим проблемам п. Советское Руно, доцент кафедры географии СГУ.
7. Учитель географии:

Прежде, чем обсуждать проблемы, мы должны познакомиться с географическим положением нашего края. Для чего это нужно? Именно географическое положение определяет климат, типы почв, растительность, животный мир. Слово предоставляем Липатникову Евгению Викторовичу.
8. Учащийся на фоне слайда, изображающего карту «Географическое положение Ставропольского края:

СК находится на материке Евразия. Площадь 66,3 тыс. кв. км. В пределах России край занимает юго-западную часть. Край граничит на севере с Ростовской оластью, на северо-востоке с Калмыкией, на юго-востоке с Дагестаном,на юге с Чечней, с Северной Осетией,  Кабардино-Балкарией, Карачаево-Черкессией, на Западе с Краснодарским краем. Край лежит между Черными и Каспийскими морями, но выхода в море не имеет. Край лежит между 43и 46 с.ш. и 41и 46 в.д.. Через Ставрополь проходит 45 параллель. Это значит, что расстояние от Ставрополя до экватора и северного полюса одинаково.


Расположение края в южных широтах страны обуславливает относительно большое количество солнечной радиации, поступающей на ее территорию до 128 ккал на кв. см. Это больше, чем в любом другом субъекте страны, кроме Краснодарского края.


Территория края лежит в умеренном поясе. Большая удаленность от морей Атлантического океана определяют континентальный характер климата и почвенно-растительного покрова. Таким образом, край хорошо обеспечен теплом, но испытывает недостаток осадков. В зависимости от этого в крае выделяются следующие зоны увлажнения:

1. на востоке крайне засушливая;

2. В центральной части

3. западные районы в зоне неустойчивого увлажнения;

4. В районе КМВ увлажнение достаточное. Лето прохладное.

9. Учитель географии:  почвы – один из важнейших компонентов природы. Земля – наша кормилица. От ее свойств, состояния зависит растительный мир. Предоставляем слово почвоведам.

1 уч-ся:   В одном из старинных песен есть такие слова: «Коль не знаешь поле, где ты сеешь семя – вырастит лишь горе, труд погибнет, время…!» Поэтому мы должны знать какие почвы на наших полях. В зависимости от факторов почвообразования на территории края сформировались следующие типы почв, сменяющиеся с северо-запада на юго-восток.

 
Я буду говорить с вами о царе почв, о главном богатстве России, стоящем неизменно выше богатства Кавказа, Урала, Сибири -  все это ничто по сравнению с ним, нет тех цифр, какими можно было бы оценить силу и мощь царя почв, нашего русского чернозема. Он был, есть и будет кормильцем России»

Черноземы Ставрополья значительно отличаются от других черноземов страны по мощности, содержанию гумуса, наличию карбонатов, содержанию солей.


Восточнее расположены каштановые т темно-каштановые почвы. Средняя мощность горизонтов до 50 см с содержанием гумуса 2-3%, а в темно-каштановых мощность горизонтов до 60 см, содержание гумуса до 4%.


В восточной части края расположены менее плодородные светло-каштановые карбонатные почвы. Они не образуют сплошных массивов, а залегают комплексно с солонцами и солончаками. Мощность горизонта до 40%, а содержание гумуса до 2%.
2 уч-ся:    На юге в горах Пятигорья и на г. Стрижамент располагаются серые лесные почвы с содержанием гумуса от 5% до 9%. В пределах нашего поселка, в основном каштановые, светло- и темно-каштановые. При правильном использовании, мелиорации  повышается их плодородие и почвы нашего края дают высокие урожаи.
Но, к сожалению, мы обнаружили, что все общероссийские проблемы деградации почв коснулись и территории нашего края. Одна из самых серьезных проблем – это водная и ветровая эрозия. Особенно подвержены этому, там, где чрезмерный выпас скота, там, где выращивают однолетние культуры, требующие ежегодной вспашки на легких засушливых землях. На сегодняшний день 35% с/х угодий края подвержены эрозии. Большой вред приносят пыльные бури, которые выдувают поверхностный слой почвы.. При водной эрозии главная почворазрушительная сила – это дождевые капли и водные потоки. Они падают на незащищенную растительными покровом поверхность пашен, образуют небольшие углубления. Возникающие струйки воды переносят частицы  и в почве образуются борозды, которые постепенно углубляются, образуя промоины. Эрозия почв наносит огромный вред. Почвы разрушаются, истощается их плодородие, повреждаются посевы с/х культур. Как показывают исследования, потерять слой почвы в 1 мм толщиной, значит лишить гектар 76 кг азота, 240 кг фосфора и 80 кг калия. Овраги, оползни и балки съедают десятки тысяч гектаров ежегодно.
3 уч-ся:  Проблема потери ценных земель связана не только с эрозией, но и засолением почв. Засоление – это процесс накопления в них растворимых солей. Они снижают продуктивность почв. Основным фактором ускорения засоления является неправильное орошение. В крае выявлено 115 тыс. га засоленных почв.

Определенная часть земель хозяйственной деятельностью человека подвержена процессам загрязнения и захломления.

Основными загрязнителями земель являются предприятия по добыче нефти и газа, автозаправочные станции, предприятия коммунально-жилищного хозяйства, сельское хозяйство. Загрязняются почвы ядохимикатами, которые применяются для борьбы с сорняками. Большую опасность несут твердые и жидкие отходы промышленного и с/х производства. Они способствуют повышению кислотности почв, а поэтому уменьшают численность микроорганизмов и дождевых червей в ней.

В чем же выход их создавшегося положения?. Ведущая роль в сохранении почв принадлежит мелиорации, то есть комплексному  хозяйственных, технических мероприятий, направленных на улучшение свойств почв, их водного и теплового режима. Мелиорация повышает плодородие почв и урожайность культур.
В крае применяют следующие виды мелиорации: орошение, обводнение, борьба с эрозией, оползнями, укреплению песков.

В охране почв большую играет роль культура земледелия – правильное размещение севооборотов и подбор культур, грамотная обработка почв, пахота поперек склонов, своевременное внесение удобрений минеральных и органических, посадка лесных полос. Важно так же сохранить стерню: она ослабляет выдувание мелкозема, способствует задержанию снега. Важно рассчитать густоту посева, ширину междурядий  т. д. Если будут выполняться все эти мероприятия, почвы будут давать высокие урожаи еще много- много лет.

4.уч-ся:  нельзя не сказать о проблемах отходов. В крае накопилось свыше 7 млн. бытовых и промышленных отходов. Это горы мусора в окрестностях городов и сел. Зарегистрировано более 500 свалок в городах и поселках. Они занимают более 2000 га земельных угодий. Объемы накопления мусора в крае увеличиваются с каждым годом. Многие свалки на отвечают санитарно-гигиеническим и природоохранным требованиям по их оборудованию и эксплуатации. Многие полигоны полностью использованы, необходимы новые территории.
    Особенно тревожное положение создалось в зоне Кавминвод, где действуют 83 свалки, 78 из них  эксплуатируются без технических, документов, без согласия санэпидемнадзора. Кроме того, есть еще 55  стихийных свалок, на которых появляются токсические промышленные отходы. Каждая свалка – это экологическая бомба, готовая взорваться эпидемией, загрязнить почву, воздух, воду.

    В городе Невинномысске есть единственная в крае установка по обезвреживанию содержащих ртуть люминисцентных ламп. А вот завода по переработке мусора у нас нет, поэтому проблема эта еще остается острой.

   Не могу упомянуть о радиоактивном загрязнении почв – накоплении в них радионуклинов. Радиоактивные отходы образовались в крае в результате деятельности Акционерного объединения «Ставропольнефтьгаз». В поселке Затеречном  Нефткумского района построена площадка для временного хранения труб и оборудования, загрязненого  радиоактивными отходами.. Там скопилось 382 тыс м труб с повышенной радиоактивностью.

Не прошла бесследно и многолетняя разработка карьеров горы Змейка и Кинжал с содержанием радионуклидов. Добываемый из них щебень в коммунальном и дорожном строительстве повысил радиоактивный фон в крае.
     Всего на территории края 310 предприятий и организаций ведут работы, связанные с нарушением плодородия почв. В общей сложности насчитывается 3,7 га нарушенных земель..

Как видим, истощение почв может произойти за несколько лет. На восстановление же плодородия понадобиться ни одно десятилетие. Поэтому необходимо сделать все возможное для сохранения почвенного плодородия.

Учитель географии:  Вода – важнейший минерал на Земле. А.И.Войков назвал реки зеркалом климата. На Ставрополье реки размещаются неравномерно. О их экологическом сотоянии расскажут гидрологи.

1 гидролог:  Вода! У тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха.



    Тебя невозможно описать. Тобою наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни. Ты и есть сама жизнь! Ты – самое большое богатство на Земле! Вода – живая кровь, без которой нет жизни.


На территории края много больших и малых рек, озер, каналов, водохранилищ, водоемов, вода которых используется на питьевые, бытовые нужды, в промышленности, в с/х.


Речная сеть на Ставрополье распределяется неравномерно. Наибольшую густоту она имеет в предгорной части края, а к северу уменьшается. Саамы крупные горные реки – Кубань и Терек. Это транзитные реки, т.е. они полностью протекают в крае. Самая длинная равнинная река Кума с притоком Подкумок. Берет начало на склонах скалистого хребта.  До Каспийского моря река доходит только в многоводные годы. Калаус ерет начало на Прикалаусских высотах, ее длина 436 км, впадает в Чаграйское водохранилище.  Наиболее крупные притоки Калауса – Грачевка, Айгурка. Айгурка  с терского переводится как жеребец за ее буйный нрав во время половодья. Ее длина 137 км. Калаус – самая мутная река в крае. Во время паводков в 1 куб м содержится до 8 кг глинистых частиц.

Река Егорлык берет начало на г. Стрижамент и впадает в Пролетарское водохранилище.


Реки соединены оросительными каналами: Невиномысским, Право- и Левоегорлыкским. В 2957 году началось строительство Большого Ставропольского канала. На Востоке находится Терско-Кумский канал.

2 гидролог:  Озера в крае расположены в основном на востоке. Самые крупные из них – Маныч-Гудило, Довсун, Дадыкские озера, , в 28 км от Светлограда лежит Лушниковское озеро. Вблизи Пятигорска озеро Тамбукан и другие. Наиболее крупные водохранилища Сенгилеевское, Чаграйское. Край богат подземными водами. Большую ценность представляют минеральные воды, расположенные в районе Кавминвод.

Несмотря на то, что в крае много водоемов, проблема воды, особенно чистой существует. На душу населения приходится 3 тыс куб м в год. Это в 9 раз меньше, чем в среднем по России. В городах края в сутки 1 человек потребляет до 470 л воды.


Реки края загрязнены, поэтому эту проблему необходимо срочно решать.

Учитель химии:  Слово экспертам по изучению состояния атмосферы.

Спад промышленного производства, прекращение работы многих предприятий, особенно из ряда химических, привели к уменьшению общего количества выбросов вредных веществ, но, несмотря на это, улучшения качества атмосферного воздуха не произошло.
Наиболее неблагоприятные условия складываются в регионах мощ​ных стационарных источников и местах интенсивного движения авто​транспорта. В настоящее время Ставропольский край находится на 40 месте по выбросам загрязняющих веществ среди других российских краев и областей, а Ставрополь занимает 44 место среди городов с наиболее высоким уровнем загрязнения. На одного жителя края в год приходится около 100 кг выбросов.

По данным Ставропольского государственного комитета по охране окружающей среды, ежегодно в атмосферу края выбрасывается более 400 тыс. тонн загрязняющих веществ. Из них выбросы загрязняю​щих веществ в атмосферу от стационарных источников составляют в среднем около 90 тыс. тонн. 'Динамика количества выбросов загряз​няющих веществ в атмосферу стационарными источниками над тер​риторией Ставропольского края з  пред​ставлена в таблице.

Сильно загрязнен атмосферный воздух над родами Ставропольского края: Ставрополем, Невишюмысском, Буден​новском, Минеральными Водами. По данным гидрометцентра, превышение    предельно допустимых кон:центрации загрязнителей отмечается в Став-рополе  по ряду показателей: бензо(а)пирену, формальдегиду, оксиду уг​лерода, диоксиду азота; в Пятигорске и Кисловодске -по диоксиду азо-та;   вНевинномысске - по аммиаку, диоксиду азота, диоксиду серы, пыли.
В Ставрополе шлейфы густого дыма исходят от шести, асфальто​вых заводов, отчего страдают жители Северо-Западного района, г.Михайловска и прилегающих сел: Верхдорусского. Нсвомарьевки. Над г. Невинномысском распространяется шлейф "рыжего хвоста"... от предприятия "АЗОТ". В этих городах, откуда бы ветер ни подул, он принесет загрязнители на жилые кварталы. Теперь ни для кого не сек​рет, что создание предприятий большой и малой химии, заводов и производственных объединений в непосредственном соседстве с жи​лыми массивами было ошибкой._

Выбросы в атмосферу от машиностроительных предприятий достаточно велики. В их составе преобладает оксид углерода, фенол, аммиак, серная кислота и другие вещества. Ряд их, например фтор, кад​мии, бериллий. ас6ест, кварцсодержащие снижают сопротивляемость организма к заолеваниям.

Е ще одним источником загрязнения воздуха в крае являются транс​портные средства. Доля выбросов автотранспортом загрязняющих веществ в атмосферу в некоторых местах края превысила 70 % от общей суммы выбросов.

Выхлопные газы поступают в приземный слой воздуха, откуда их рассеивание затруднено. Кроме

того.здания жилых кварталов, примыкаюицие к автодорогам, служат своего рода экраном. Особенно значи​тельно влияние транспорта вдоль основных автемагастралей. Большую опасность представляет поступление в атмосферу вместе с выхлопны​ми газами канцерогенных веществ, и особенно 5ензо(а)пирена. Вблизи   дорог его концентрация может превышать норму в 10 и более раз.

Учитель биологии:  Послушаем эксперта по изучению флоры и фауны края.

1. Природа Ставрополья богата и разнообразна. Ученые называют ее музеем под открытым небом. Здесь можно проследить спектр естественных экосистем - от полупустыни на востоке, через степи в центральной и западной частях - к лесостепи, широколиственным лесам ставропольской возвышенности и субальпийским лугам района Пятигорья. Это обусловлено сложным рельефом и его географическим положением. Флора края богата и оригинальна. В ее составе насчитывается 2246 видов растений.
Оригинальность флоры подчеркивается наличием в ее составе эндемичных видов, распространение которых ограничено территорией края. Таких видов- 18..

Основными типами растительности на Ставрополье являются степи, луга, леса, водно-болотные и сорные комплексы. Преобладающими являются типчаково-разнотравные, ковыльно-типчаково-полынные степи и полупустыни.

Наш край богат видами, обладающими многими полезными свойствами и являются источниками фитосырья разного назначения -лекарственного, кормового, пищевого. Таких видов более 1000.
Лечебные препараты из растений составляют 30% в практике мировой медицины. В Сравропольском крае произрастает 88 видов растений научной медицины, а более 350 видов являются народно-лекарственными. Среди этих растений и такие, которые занесены в Красную книгу России, например из семейства Орхидные.

Также богата флора Ставрополья ценными видами кормовых растений из семейства Злаковых, Бобовых, Маревых. Генофонд кормовых растений насчитывает более 170 видов.

Многие растения издавна используются в качестве пищи, часть из них введена в культуру. Всем вам хорошо известны бабарис, баярышник, слива степная (терн), кизил и др.

Более 200 видов в крае медоносных растений. Декоративные растения служат для удовлетворения эстетических потребностей человека. Таких видов в нашем крае боле 120. Эти растения используют для озеленения населенных пунктов. Их используют для оформления букетов, фонтанов, водоемов.

2. Флора Ставрополья формировалась в процессе длительной эволюции, но эта среда существенно изменяется под воздействием человека, что приводит к исчезновению видов. За последние годы считаются полностью исчезнувшими более 60 видов растений. Все меньше остается луговых красивоцветущих растений - горицвета, пиона, гвоздики, ириса и других, собираемых на букеты. Большой ущерб флоре Ставрополья наносят неумеренные заготовки лекарственных трав. Даже сборы гербариев могут представлять опасность для сохранности какого-то редкого вида.
Если до появления человека исчезал один вид организмов за 1 ОООлет, то сейчас - один вид исчезает за 1 неделю. Потеря каждого вида -невосполнимая утрата генофонда, который формировался миллионы лет. Это потеря не только для науки, но и для практики.

За последние 50 лет во многих странах разрабатывались меры по охране растений. Созданы Международные союзы, Красные книги, заповедники, заказники, памятники природы, ботанические сады.
В нашей стране основным документом, регламентирующие природоохранные мероприятия является Красная книга России. В нее внесено всего лишь 55 видов растений Ставрополья, но нуждается в охране 250 видов.

На территории региона сейчас имеется более 30 ботанических заказников, площадь которых составляет около 20 тыс. га. Наиболее крупными являются в Благодарненском, Ипатовском, Шпаковском Александровском районах, г. Ставрополе.

Эти охраняемые территории позволяют сохранить основное ядро флоры Ставрополья, придающие ей оригинальные черты.
3. Животный мир Ставропольского края так же богат и разнообразен. Это объясняется многими факторами. Главный - это промежуточное географическое положение края на границе Европы и Азии, а так же климат, рельеф, степень влияния человека.

В настоящее время на территории Ставрополья насчитывается более 500 видов позвоночных: 70 видов рыб, 8 видов земноводных, 22 вида пресмыкающихся, 324 вида птиц, 89 видов млекопитающих. Беспозвоночные животные намного преобладают над позвоночными, но они еще недостаточно изучены. Одной из особенностей фауны края является высокая эндемичность во всех группах.

Животные заселил полупустыни, степи, леса, горные и водно-болотные комплексы. Здесь обитают охотничье-промысловые виды: кабан, лисица, куница, ондатра, ласка, норка европейская ,заяц-русак, серая куропатка,перепел, кулики.

В настоящее время хозяйственной деятельностью человека освоено 98% площади края. Это привело к резкому уменьшению естественных местообитаний животных.

За короткий промежуток времени постепенно исчезли барс, лев. Гепард, леопард, бобр, лось, косуля, кабан, тарпан, кулан, джейран. Исчезают медведи, рыси, лесные коты, благородные олени. На этих животных запрещен отстрел. Полностью запрещается охота на территории края на птиц: лебедей, краснозобую казарку, пеликанов, журавлей, Дрофу, стрепета, беркута, степного орла.

Последние исследования ученых установили, что многие виды насекомых так же исчезают. Главными причинами являются опыление ядохимикатами сельскохозяйственных угодий, разрежение леса, уничтожение дуплистых деревьев, подлеска, ликвидация целинных участков. Численность многих видов насекомых - кавказской жежелицы, красотела, жука-оленя, жука-носорога, павлиньего глаза сократилось в результате вылова с целью любительского коллекционирования.

4. Влияние человека на фауну многогранна. Прямое уничтожение животных, загрязнение их среды обитания: химическое и физическое, выпас скота, сенокошение, замусорение, вытаптывание, разведение костров.
Исчезающие виды животных требуют охраны. Для этого в крае создано 11 зоологических заказников. Наибольшую площадь занимает заказник «Русский лес» на территории Шпаковского района.

В нашем Ипатовском районе в 1973 года был создан бурукшунский заказник, площадью 5100 га. Здесь числится 10 видов млекопитающих, более 100 видов птиц, среди которых есть редкие и исчезающие: дрофа, колпица, каравайка, шилоклювка, худулочник, журавль-красавка. В целях сохранения этих видов в 1997 году этот заказник объявлен ключевой орнитологической территорией России международного значения.

Но проблему биологического разнообразия невозможно решить только тем, чтобы создавать охраняемые зоны. Нужно научиться любить свой край, чтобы наши потомки могли тоже полюбоваться его красотой.
Учитель биологии:  Состояние здоровья человека прямо связано со средой, в которой он живет. Послушаем медицинских экспертов по этому вопросу.

1. Известно, что состояние здоровья людей прямо зависит от окружающей природной среды. Составляющие ее факторы - это состояние атмосферного воздуха, качество питьевой воды, климатические условия, радиационная обстановка, состояние растительного и животного мира.
Учеными установлена тесная зависимость между загрязнением атмосферы, заболеваемостью и смертностью населения. Гидрометеослужбы определяют повышенную концентрацию тяжелых металлов: никеля, ванадия, свинца, хрома, ртути. Отрицательное воздействие оказывают оксиды серы и азота, вызывая респираторные заболевания и повышенную смертность детей.
Контролю за состоянием питьевой воды в России и в крае уделяется меньше внимание, чем контролю за состоянием воздуха. В нашем крае до сих пор в некоторых восточных районах нет водопроводов, что осложняет и ухудшает здоровье населения.

Влияние климата на здоровье разнообразно. В районе КМВ достаточно благоприятный климат, что способствует укреплению здоровья местных жителей и отдыхающих. Так же считается благоприятным климат в Новоалександровском, Труновском, Красногвадейском, Изобильненском районах. А вот в восточных районах Ставрополья, особенно в летний период, наблюдается пониженная влажность, в других, повышенная влажность, это отрицательно влияет на здоровье сердечно-сосудистой, дыхательной, мочеполовой систем.

Наличие радиоактивных элементов на большой глубине не представляет опасности для человека. Но в Шпаковском, Кочубеевском районах майкопские глины находятся на небольшой глубине и часто размываются водой реки Кубани, поэтому наблюдается повышенная концентрация урана в поверхностных водах. В результате отмечается увеличение смертности от онкологических заболеваний.
2. Наибольшую опасность для здоровья человека в настоящее время представляют растения, вызывающие аллергические заболевания. В нашем регионе широко распространилась амброзия. Она имеет длительный период цветения и образует большое количество пыльцы, вызывающей аллергию. Каждый восьмой житель нашего края реагирует на это растение.
Многие растения влияют на качество молока. Горький вкус придают полынь, пижма, повилика. Молоко быстро свертывается, плохо взбивается масло. Встречаются у нас и ядовитые растения: дурман, белена, некоторые виды лютиков, молочай.

В нашей степной зоне водится много грызунов - мыши, суслики, которые разносят опасные инфекционные заболевания: туляремии, чумы. А совсем недавно опаснейшей инфекцией стала крымская гемморагическая лихорадка, которую переносят клещи.

Все перечисленные факторы существенно влияют на здоровье населения края. От того, насколько внимательно мы сами будем относиться к проблемам, затронутыми здесь, будет зависеть здоровье населения нашего края.

Учитель географии: Мы услышали о проблемах окружающей среды в крае. А разве у нас рядом, в нашем поселке их  нет? Об этом скажет Уманский Роман Алексеевич.
 К сожалению и в нашем родном поселке существуют экологические проблемы которые создают себе сами жители:

1. чрезмерный выпас скота привел к ветровой эрозии почв.
2. собирание охапками красных степных тюльпанов привело почти к полному их уничтожению.
3. в нашу речку Айгурку стекает навозная жижа, выбрасываются падшие животные, различный мусор.
4. жителями выбрасывается огромное количество мусора, особенно кощунственно поступает молодежь, устраивая вечеринки возле памятника неизвестному солдату, оставляя после себя бутылки из под пива, пачки из под сигарет и другой мусор.
В этих проблемах виноваты мы сами и эти проблемы можно разрешить, каждый уважающий себя человек должен уметь анализировать свои поступки, давать себе отчет о содеянном, ведь недаром наш вид на Земле называется «хомо сапиенс», что означает человек разумный.
Учитель географии подводит итог урока: Мы узнали об экологических проблемах  в нашем крае. Каждый современный молодой человек должен быть экологически грамотным и нести эту культуру нашим односельчанам. На уроках мы выработали обращение к жителям нашего поселка. По оканчанию этого урока вы распространите его среди односельчан. (зачитывается обращение)
