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Когда-то давно в детстве мне очень нравилось играть в игру «Школа», где я, конечно же, была учителем. Учениками, как и положено, служили игрушки. 

Став, старше моя первая учительница часто просила меня помочь ей и отправляла на уроки к начальным классам, пока она заканчивала вести уроки у старшеклассников. 

Далее поступление педагогический колледж, затем университет.

С каждым годом я убеждала себя, что это именно та профессия. Моя профессия. Именно здесь я имею возможность найти себя, реализовать себя. 
Как приятно осознавать, что именно ты вносишь вклад в наших детей, именно от тебя зависит в какой-то степени как они поведут себя в той или иной ситуации, какой путь они выберут. 
И когда ты видишь успехи своих воспитанников, радуешься, как за своих собственных детей.

Каждый ребенок уникален, к каждому необходимо найти индивидуальный подход, каждых вдохновляет по-своему.

Именно за это я люблю свою профессию. Я благодарна своей первой учительнице, которая сформировала мое представление об этой профессии, так как многие не совсем понимают ее сущность. Для каждого профессия учитель видится по-разному и именно от этого зависит, каким ты станешь учителем.

Выбрав профессию  - учитель или педагог, ты имеешь огромную возможность развиваться. Меняется мир, меняются дети и с каждым изменением приходится меняться тебе, а это и есть развитие. 
Ты никогда не останавливаешься, всегда появляется что-то новое. За это я люблю свою профессию.

Педагог никогда не стареет душой, а это главное. 

Дети  - они как маленькие «батареечки», которые заряжают своей энергией, подталкивают к чему-то новому, потому что именно для них хочется узнавать и узнавать все новое. Стремиться к совершенству и быть на высоте. 
