Информация
о деятельности детского общественного экологического движения «Колосок» в МБОУ СОШ №11

Проблема воспитания детей была актуальна всегда. Именно детские общественные организации решают такие задачи, как удовлетворение интересов, потребностей детей, социальное становление личности ребенка, защиту его прав и интересов, в том числе, и от негативных влияний социальной среды.

2000-2001 годы определились как годы становления и активизации детского общественного движения в области. 

Детское общественное экологическое движение «Колосок» в МБОУ СОШ №11 организовано в 2006 году. Основными документами для организации деятельности детского общественного экологического движения «Колосок» являются: 

- положение о детских объединениях;

- программа детской общественной организации «Колосок» МБОУ СОШ №11;

- устав детской школьной организации «Колосок» МБОУ СОШ №11;

- план воспитательной работы на год.

Реализация непрерывного общественного движения реализуется через комплекс:
 детский сад №87 – начальное звено – среднее звено – старшие классы – родители. 

Все звенья связаны между собой и связаны друг с другом. Всего в объединении насчитывается 75 человек, которые объединены в  группы:

- 2 «Б» класс – «Почемучки» 14 человек;

- 3 «Б» класс – «Совушки» 10 человек;

- 4 «А» класс – «Росток» 10 человек;

- 5 «А» класс – «Муравейник»12 человек;

- 6 «А» и 7 «А» классы – «Дети солнца» 16 человек;

- 8 «А» класс – «Дружина» 5 человек;

- 9 «А» и 10 «А» классы – «Зеленый патруль» 8 человек.


Возглавляет в этом году объединение учитель биологии Сырова А.В., а в 2010-2011 году – учитель химии Почаева Н.Д.


В подшефном детском саду № 87 ежегодно проводятся экологические акции и традиционные праздники, посвященные Дню пожилого человека.


Для учащихся младших классов устраиваются экскурсии в разные уголки города: Музей Родной природы – на  день краеведения, Патриаршие сады – на день цветов, парки города. Дети принимают участие в уборке территории школы, подшефного детского сада.

Мы тесно сотрудничаем сотрудничаем с Патриаршими садами и экологической библиотекой. Заключены договоры о совместной деятельности.

На базе станции юннатов в 2012-2013 учебном году работает «Школа юного эколога» наши старшеклассники: Морозова Оксана (10 «А»), Ситникова Дарья (10 «А») и Киселев Иван (8 «А»),   регулярно посещают занятия по итогам которых ребятам будут выданы свидетельства.

 
 Группа 5 «А» класса принимает участие в городском конкурсе фотографий «Наше детское объединение», итоги которого будут подведены в январе 2013 года.

Также наши ученики принимают активное участие в Интернет-конкурсах. Так, октябре 2012 года приняли участие в сетевом телекоммуникативном проекте «Найди себя» ученики 9 «А» класса: Лосева Анастасия и Курдакова Анастасия; и ученик 10 «А» класса – Тарасов Матвей. В ноябре 2012 года проводился Всероссийский конкурс-игра по ОБЖ «Муравей» и наши дети с удовольствием участвовали: 

- 2 «Б» класс –5 человек;

- 3 «Б» класс – 7 человек;

- 4 «А» класс – 15 человек;

- 5 «А» класс – 1 человек;

- 6 «А» класс – 19 человек;


В нашей школе в течение трех лет работает экологический кружок по руководство Почаевой Н.Д. Учащиеся средних классов занимаются исследовательской работой по комплексному изучению окружающей среды. За пять лет работы были проведены исследования уровня загрязнения воздуха, воды, почвы. Кроме того, дети работают над проектами «Энергия в быту» и «Бытовые отходы», результатами которых делятся на конференциях.


Старшие школьники, помимо собственных исследований, помогают учащимся среднего звена в их научных изысканиях. Подростки принимают участие в практической деятельности: уборка территории, озеленение школы, города. Старшеклассники участвуют в городских конкурсах, олимпиадах, научно-практических конференциях, проводят презентации, представляют творческие отчеты, организуют выставки, «круглые столы», придумывают экологические игры.


К работе школы подключены родители и общественность. Помощь поступает самая разная: от оформления исследовательских работ школьников, участия в конференциях и выставках, до спонсорской помощи в проведении экскурсий и формирования банка данных.

Благодаря сотрудничеству «школа-семья-общественность» формируется новое экологическое мышление населения.


Экологическое движение в школе №11 реализуется через систему дополнительного образования.


Наиболее продуктивной формой работы можно назвать организацию конкурсов плакатов, рисунков, проектных работ, фотографий. Во-первых, подобные акции позволяют охватить большой круг учащихся; во-вторых, они дают возможность проявиться в творческом плане; в-третьих, школьники получают возможность поразмышлять о своих чувствах, высказать собственное мнение. Лучшие работы учащихся мы отправляем на конкурсы или размещаем на выставке в школе. Так в 2011 году ребята 4-ого класса под руководством Зариповой А.Л. приняли участие в областном экологическом конкурсе «Это все называется природа», где состоялось их выступление вместе с презентацией «Не рви цветов». Все это играет важную роль в становлении экологически грамотной личности. В 2010 году учащиеся 3-его класса с руководителем Литвененко Н.В. приняли участие в городском конкурсе «Эко-сумки» и заняли призовые места. Также эти учащиеся участвовали в конкурсе «Азбука домашних животных», ученики придумывали загадки о «Братьях наших меньших» и писали сочинения.

 Работа кружка «Кто в доме – природе живет?» еще раз напоминают детям о любви кживотным, о необходимости хорошо относиться к своим «братьям меньшим». Операции «Каждой пичужке по кормушке» и «Елочка» заставляют задуматься о помощи к живым организмам в природе.  Конкурсы плакатов «Берегите окружающую среду», «Мой любимый город», «Чистый воздух» призывают внимательно присмотреться к окружающему миру. В сентябре 2012 года в рамках всероссийского проекта «Международного дня посадки деревьев ENO - 2012»  приняли участие учащиеся 1 «А», 2 «Б» и 5 «А» классов.


Интерес к исследованиям у школьников начинается с экскурсий на природу еще в начале изучения ботаники – в 6-м классе. Дети получают возможность проводить фенологические наблюдения; узнают об особенностях листопада разных видов растений. Зимняя и весенняя экскурсии расширяют круг знаний по биологии и экологии. При составлении отчетов устанавливаются межпредметные связи: учащиеся привлекают знания литературного материала, изо. Непосредственное знакомство с уникальностью родной природы вызывает потребность сохранить все то, что нас окружает.

У заинтересованных детей появляется возможность продолжить свои исследования в научном обществе учащихся, где они учатся анализировать и обобщать полученные данные на более качественном уровне.


Выполнение работы объединяет детей и взрослых. Непременное условие проекта – наличие теоретической и практической частей. Отдельные исследования проводят под руководством учителей на занятиях. Например, такой проект, как «Птицы нашего города», начинается на уроках зоологии, где ставятся цели, задачи и методы исследования. Практическая часть – подсчет численности видов – осуществляется самостоятельно. Итоги подводятся в школе. Во время наблюдений дети подкармливают птиц/ Часто на помощь детям  в оборудовании кормушек приходят родители. Сотрудничество детей, учителей и родителей – один из главных факторов успешности формирования экологического сознания.

В первом проекте (20 г.) принимали участие «            », учащиеся школы; учителя биологии, географии, истории, литературы, изобразительного искусства, а также родители.


В 2012 году в начальной школе 1-4 классах проводился конкурс поделок из природного материала. Ребята вместе с родителями создавали творческие работы с использованием только природных материалов. Все работы были просто удивительны.


В проекте «Человек на Земле» (20 г.) принимали учащиеся школы, учитель химии Почаева Н.Д. Были проведены исследования по уровню загрязнения воды, предложены методы утилизации бытовых отходов. В практическую часть входили субботники по уборке территории, озеленение школы и города, проведена выставка поделок из вторичного сырья. 


Особое внимание заслуживает проект «», во время которого было установлено сотрудничество между школой и работниками Детской областной больницы, а также воспитателями Дома малютки. Благодаря этому оказалось возможным посещение группой учащихся данных заведений. В результате дети узнали, как вредные привычки влияют на рождение ребенка. Кроме того, проведен ряд бесед по профилактике здорового образа жизни. В дальнейшем работа будет продолжаться по совместному плану.

На наш взгляд успешность развития экологического движения и формирования экологического сознания основаны на совместной деятельности детей и взрослых в неформальных условиях. Участники приобретают новый социальный опыт. Развивается уверенность в необходимости и возможности личного участия в решении локальных и глобальных экологических проблем, вырабатывается чувство ответственности за окружающий мир, привлекается внимание общества к проблемам окружающей среды.
Основная цель организации системного взаимодействия учреждения дополнительного образования с родителями – максимальное вовлечение их в образовательный процесс, формирование у них позиции субъекта этого процесса. Это позволит изменить представления многих современных родителей об их роли в жизни ребенка.

Родители (или законные представители) обязаны:

-выполнять Устав детского объединения и требования локальных актов;

-нести ответственность за воспитание ребенка;

-знать, соблюдать и защищать права детей;

-создавать необходимые условия для занятий в детском объединении;

 -обеспечить посещение ребенком учебных занятий;

-создать необходимые условия для освоения ребенком учебных программ.

 Родители (или законные представители) имеют право: 

-получать квалифицированную педагогическую помощь по проблемам обучения и воспитания ребенка;

-вносить предложения по улучшению организации работы детского объединения;

-защищать законные права и интересы своих детей;

-знакомиться с ходом и содержанием образовательного процесса;

-знакомиться с Уставом детского объединения, нормативными документами, регламентирующими организацию образовательного процесса;

-участвовать в управлении детского объединения, в рамках, предусмотренных Уставом и локальными актами.

 Родительский комитет и родительское собрание детского объединения являются формой самоуправления детским объединением. 

 В состав родительского комитета входят родители, заинтересованные в совершенствовании деятельности детского объединения, его развития, успешности воспитательно-образовательного процесса. Осуществление членами родительского комитета своих функций производится на безвозмездной основе.
Детское общественное экологическое движение
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Мысли глобально, 
      действуй локально!!!
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