   Сочинение на тему «Любимый край Башкортостан»
	Удивительна башкирская природа. Она сочетает в себе горы, реки, степи, водопады, леса, ущелья и пещеры. Куда ни глянь, захватывает дух от этой красоты. Поэты и писатели, певцы и композиторы во все времена воспевали наш дивный край, передавая в своих произведениях всю любовь к родным местам.
Наш край- это такая кладовая полезного и целебного: и растения, и камни, и озёра, и горы, и родники, и люди, и сокровенные места.
      Одним из самых привлекательных мест можно считать величественно прекрасный водопад Атыш. Он словно выстреливает из самой скалы, пробив ее насквозь. Вода вытекает из большого грота пещеры в горе Кузь-язь-таш и отвесно падает двумя струями с высоты около четырех метров. Говорят, что во время паводка  это зрелище еще более восхитительно и волнующе своей красотой.
    Великий Иремель своим видом издалека завораживает и манит к себе красотой и нетронутой природой. Его высота составляет тысяча пятьсот тридцать два и три десятых метра. Гора представляет собой двухвершинный массив: Большой Иремель с вершиной Кабан (тысяча пятьсот тридцать два и три десятых метра) и малый Иремель (тысяча четыреста сорок девять и четыре метра ). Истоки таких рек, как Тыгын, Синяк, Большой Авияр, Карагайка и Тюлюк берут начало у подножья горы.
    Гора Янгантау - одно из самых уникальных мест Республики Башкортостан. Прославилась она тем, что из трещин на вершине горы всегда идут горячие струи пара. Интересно, что здесь, на вершине горы никогда не бывает снега, напротив, как говорят местные жители, всегда зеленеет трава. У подножья горы берет начало красивая и живописная река Юрюзань.
  	 Прекрасна, удивительна, великолепна и уникальна наша Республика. Есть множество чудесных мест, которые она скрывает: это и озеро Аслыкуль, и Шиханские горы, Карстовые пещеры, пещера Шульганташ, Аркаим, реки Белая, Юрюзань, Кама. На весь мир славится она своим медом, вкуснее которого нет нигде! Именно здесь, в нашем краю сошлись Азия и Европа. Кто слышал звучание курая, тот никогда не перепутает его ни с чем другим. Танцы, язык и песни - это то, что уникально и неповторимо ни в одном уголке мира!
 Я люблю свой край и, где бы я не была, не найти мне ничего лучше!!


