    Необычная игра-розыгрыш  для дошкольников
       старшего  возраста.
Цель: доставить детям радость, развивать  умение действовать по сигналу,  умение договариваться, действовать сообща.
 Ход игры:
Воспитатель предлагает детям собраться на веранде и послушать один секрет.
- Ребята, подойти все ко мне, покучнее, чтобы нас не услышали посторонние, ближе  пожалуйста, и скажите вы знаете, что такое розыгрыш. (ответы детей) Сейчас предлагаю всем вместе подняться по лестнице очень-очень тихо, чтобы ни одна мышка нас не услышала и подождать за дверью приемной, а я зайду и скажу (например) Марье Петровне (младшему воспитателю), что вы погуляете одни и потом построитесь парами и сами придете в группу, так как вы большие, а я устала и хочу отдыхать, она, конечно, удивится, а дальше посмотрим, как она будет действовать. Итак, действуем по плану… (Тут, конечно, дети добавляют  свои реплики, мимикой показывают друг другу, как надо будет тихо подниматься по лестнице, и так далее)
  В этот день дети идут в группу гуськом, воспитатель  заглядывает  за дверь и жестом показывает  всем «стоять-стоп-подождать», сделав  вид, что на лестнице кто-то есть! Через минуту подает  знак, что можно подниматься по лестнице.
  Дойдя до группы,  дети просто вжались в стенки, с трудом сдерживая смех, ожидая продолжения.  Воспитатель  заходит  в группу, говорит,  о том, что устала и поэтому дети будут гулять одни, у младшего воспитателя вытягивается лицо… Воспитатель  добавляет, «Хотите, идите за ними сами», она выходит, дети дружно кричат «Мы здесь»  
[bookmark: _GoBack]       P.S. Эту игру придумала лично, заранее не готовилась, идея пришла во время прогулки, так как хотелось разнообразить досуг своих  дошколят,    детям очень понравилось, и теперь они сами часто просят еще  разыграть младшего воспитателя (младшие воспитатели меняются, так, что, почему бы и нет!)     
 

