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п.Чернянка
Образовательная область: познавательное развитие.
Интеграция образовательных областей: познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
Тип: интегрированное 
Возраст детей: группа раннего возраста (2-3года)
Формы непосредственной образовательной деятельности: совместная деятельность. 
Формы организации: подгруппа.
Задачи: 
Образовательные: Познакомить детей с понятиями «легкий», «тяжелый», закреплять умение различать и называть предметы по форме и величине, их функциональному назначению;
Развивающие: развивать у детей интерес к экспериментальной деятельности, формировать умение проводить элементарный сравнительный анализ предметов, формировать эмоциональный отклик на предстоящее событие;
Воспитательные: воспитывать дружеские отношения в процессе предметно-игровой деятельности.
Словарь новых слов: «легкий», «тяжелый»
Предварительная работа: знакомство с правилами безопасного использования трубочек (нельзя ее кусать, в рот брать только кончик трубочки, вдыхать и выдыхать воздух можно только держав трубочку губами); беседы о предстоящем празднике; 
Оборудование и материалы: елка, «подарок», письмо от деда Мороза, емкости разной величины; предметы круглой формы по количеству детей: елочные игрушки, теннисные мячи и шарики, трубочки для коктейля.
Ход непосредственной образовательной деятельности (НОД)
Дети входят в зал, где стоит небольшая елочка.
Ребята, посмотрите, что это такое? (елочка) Какая она красивая! Потрогайте ее, какая она? (колючая, зеленая и т.д.) А вы знаете, откуда она здесь появилась? Кто ее нам принес? (предполагаемые ответы детей) Ой, а здесь под елочкой что-то есть. Что же это? (подарок, посылка и т.д.) А вот и письмо! Хотите я вам его прочитаю?
		Дорогие малыши!
Заглянув к вам в окошко, я увидел, что у вас еще нет елочки. И вот я решил сделать вам такой подарок к празднику.
		Ваш дедушка Мороз!
Ребята, а какой скоро будет праздник? (Новый год) Правильно, и дедушку Мороза мы обязательно пригласим на наш праздник.
А сейчас давайте откроем подарок и посмотрим, что же там внутри. Что это? (игрушки). Посмотрите, они все разные. Какой формы эти игрушки? (круглой)
А что можно делать с этими игрушками? (играть, украсить елочку) 
Выберите те игрушки, которые можно повесить на елку. А почему вы выбрали эти игрушки? (у них есть ниточка) а такими игрушками елочку украшают? (нет) А что с ними делают? (играют).
Молодцы ребята, вы правильно выбрали игрушки для елочки, давайте их повесим!
Вместе с детьми украшаем елку. Водим хоровод под музыкальное сопровождение.
Смотрите, у нас еще остались игрушки. Что можно с ними делать? (поиграть). Ребята, а они одинаковые? (разные) Какого они размера? (есть большие и маленькие). Назовите игрушки большого размера (мячики), а какие игрушки маленькие? (шарики). Давайте поиграем в игру. Нужно разложить игрушки по корзинкам. Большие мячи, куда можно положить? (в большую корзину) А маленькие шарики? (в маленькую). Молодцы, как ловко справились с заданием!
А у меня для вас тоже есть подарок! Что это? (трубочки) Что можно делать с ними? (пить сок) Правильно! Покажите, как мы пьем сок? (дети вдыхают воздух). А воздушные шарики вы умеете надувать? Покажите, как? (дети вдыхают, а затем потихоньку выдыхают воздух через губы, сложенные «дудочкой»). А как нам можно с трубочками и этими игрушками поиграть? (можно подуть через трубочку)
Эксперимент. Дети дуют через трубочку на шарик и на мячик. Напомнить детям правила безопасности.
«В ротик воздух набираем и тихонько выдуваем» или «В ротик воздух набираем и сильнее выдуваем».
Что у нас получается? Когда мы дуем на шарик, он катится. А когда дуем на мячик, он лежит на месте. Почему, как вы думаете? (предположительные ответы детей). Да, ребята, шарик легкий, поэтому он катится, положите его на ладошку, попробуйте, какой он легкий. А в другую ладошку возьмите мячик. Какой он? (тяжелый) да, мячик тяжелый и что бы он покатился нам нужно дуть очень сильно.
Вот какие замечательные подарки нам дедушка Мороз подарил! Давайте возьмем их в группу, и я вам покажу еще много разных игр с ними. 
А елочку можно оставить здесь. Ведь Новый год это волшебный праздник! Вдруг произойдет чудо. Наша елочка станет к празднику большая-большая, и мы сможем вокруг нее водить хороводы и веселиться!
