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Слайд 1,2

Ведущий 1: Благоверные князья российские Борис и Глеб, в святом крещении Роман и Давид, были дети князя Владимира, который ввел христианскую веру в нашем отечестве.
Ведущий 2: Святой князь Владимир крестился в 988 году по Р.Х.. У князя Владимира было 12 сыновей. Когда Владимир крестился, то крестил и своих сыновей.

Слайд 3

Ведущий 1: В нашем Отечестве вначале было так, что великий князь управлял главною и большею частью его, а всю остальную разделял между своими братьями, сыновьями и племенниками. В 987 году Борис получил Ростов, а Глеб Муром.
Слайд 4

Ведущий 2: Святые князья, подобно своему отцу, были очень благочестивы и любили чтение священных книг, писаний святых отцов и житий святых. Они были добрыми, милостивыми, горячо любили и уважали отца.

Ведущий 1: Ни тот, ни другой не вступали в брак, хотя отец и желал видеть их женатыми. В своих уделах они заботились о распространении веры Христовой и в делах правления отличались правосудием.

Слайд 5

Ведущий 2: В 1015 году великий князь Владимир Святославич заболел, и Борис был призван в Киев. Вскоре по его прибытии стало известно о вторжении печенегов, и отец послал его с дружиною для отражения их набегов.

Ведущий 1: Борис нигде не встретил печенегов и, возвращаясь обратно, остановился на реке Альте. Здесь он узнал о смерти отца и о занятии великокняжеского стола сводным братом Святополком. 

Слайд 6

Ведущий 2: Дружина предложила идти на Киев и овладеть престолом, но Борис не хотел нарушать святости родовых отношений и с негодованием отверг это предложение, вследствие чего дружинники отца покинули его и он остался с одними своими отроками.

Ведущий 1: Киевляне не любили Святополка – они очень любили Бориса, - и Святополк, чтобы удержать за собой великокняжеский престол, решился на братоубийство.

Слайд 7
Ведущий 2: Борис уже возвращался домой  и очень горевал о смерти своего отца. Дорогой он услышал, что против него задумал зло Святополк, но не поверил. Святой Борис обратился к Богу с молитвой, причастился Святых Тайн, но убийцы ворвались в шатер и пронзили его копьями. Это произошло на берегу реки Альты близ Переяславля. 

Ведущий 1: Верный слуга Бориса Георгий хотел было заслонить собою господина от ударов убийц, но пал, сам пораженный копьем. Тело Бориса тайно было привезено в Вышгород и там погребено у церкви Святого Василия. Борису было около 25 лет.

Слайд 8
Ведущий 2: После этого Святополк решил убить и Глеба. В это время Глеб остановился возле Смоленска, он получил от четвёртого брата — Ярослава Мудрого известие о смерти отца, о занятии Киева Святополком, об убийстве им Бориса и о намерении убить и его, Глеба; при этом Ярослав советовал ему не ездить в Киев.
Ведущий 1: Горько было слышать обо всем этом Глебу. Когда он был на реке Смядыни убийцы не пожалели и его. Они бросили тело Глеба на берегу реки. Только спустя уже довольно долгое время оно было найдено нетленным и погребено в Смоленске.
Слайд 9

Ведущий 2: После Господь поразил Святополка, подобно братоубийце Каину, таким страхом, что везде ему чудилось, что его преследуют. Святополк умер за пределами своего отечества, в степях Богемии, получив прозвище «окаянного».

Ведущий 1: Скоро над могилами святых князей начали являться знамения и чудеса: то видны были огненные столбы и горящие свечи, то слышно было ангельское пение. В 1021 году были открыты их святые мощи. 

Ведущий 2: Чудеса: 1-е («О хромем» - исцеление отрока вышгородского посадника Миронега) и 2-е («О слепьци») послужили для кн. Ярослава основанием выстроить по совету митр. Иоанна в Вышгороде большую пятиглавую деревянную церковь во имя Бориса и Глеба, освященную 24 июля, куда в тот же день были перенесены мощи св. князей. На этот день, к которому приурочивалось убиение Бориса, был установлен и ежегодный праздник святым. На первой же литургии в новой церкви на глазах князя и митрополита произошло 3-е чудо («о хромем»).

Слайд 10
Ведущий 1: В 13 веке, во время нашествия татар на наше Отечество, Вышгород был разрушен до основания. Место святых князей было скрыто и остается доселе неизвестным.
Слайд 11

Ведущий 2:  Святые князья Борис и Глеб были первыми святыми канонизированными Византийской и Русской церковью в 11 веке. В 1072 году 2 мая (15 мая новый стиль) учрежден праздник святым братьям, по случаю перенесения их святых мощей. 24 июля (6 августа нов.стиль) праздник памяти святых мучеников.
Слайд 12
Ведущий 1: Выбрав путь непротивления злу, отказ от борьбы во имя высших государственных, нравственных и религиозных ценностей, братья стали символом русского патриотизма, совестливости и нравственности.
Ведущий 2: С течением времени все более укреплялась вера в святых Бориса и Глеба как защитников Русской земли и помощников русским князьям, позднее царям в войнах против захватчиков.
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