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1. Направление  деятельности акции:  

· Зеленый круг  озеленение населённых пунктов (разбивка клумб)

2. Цели и задачи: 
-    Экологическое воспитание молодежи и благоустройство цветника
      -      Содействие изменению окружающей среды в лучшую сторону.

-      Формирование у учащихся коррекционных групп трудолюбия, чувства  ответственности за сохранение и улучшение окружающей среды.
        -    Содействие зарождению в  школе добрых традиций

       -     Развитие творческих способностей и чувства красоты у учащихся

       -    Формирование бережливого отношения к земле и уважительного отношения к окружающей среде

3. Организатор акции:

    Воспитатель ГПД  Кувыкина С.А.
4. Участники  акции:

 Учащиеся 6 класса (7 человек) , 11кл. (1чел.), родитель (1чел.)
5. Сроки проведения акции:

Акция  проводилась с  21 апреля по 8 мая 2014 г..

6. Место  проведения акции:

· Пришкольный цветник
Научить человека думать не только о себе, но и об окружающем мире нелегко, особенно эта проблема актуальна для подростков. Охрана и защита природы позволяет подросткам ощутить свою значимость, взрослость, ощутить свою способность делать важные, полезные дела, реально видеть результаты своей деятельности, приносить радость окружающим, создавать прекрасное. В жизни каждого ученика школа – это второй дом. Здесь мы проводим всю первую половину дня, учимся, посещаем кружки, отдыхаем на переменах, гуляем во дворе школы.  Участники нашей акции очень любят школу! Каждому из нас приятно находиться в красивом уютном здании, на благоустроенной пришкольной территории.  
Первого сентября и двадцать пятого мая школа утопает в цветах… Яркими красками радуют не только букеты, которые принесли ученики, но и цветочные клумбы, разбитые вокруг. 
Благоустройство школьного цветника – одна из главных задач школы. На территории школы имеется  цветник, но без цветов. И задача учителей, учеников, родителей – совместно благоустроить эту территорию.
  Цветники - это украшение сада - его ожерелье из рубинов, сапфиров, жемчуга…Цветы не только радуют глаз, но и источают волшебный аромат. Все вокруг оживает еще и от красавиц бабочек, спешащих к ярким благоухающим земным звездочкам. 
Итак, цветники - это целая наука, это искусство. С помощью цветочного оформления можно передать настроение и характер человека. Цветы, в жизни, играют важную роль, цветами можно передать то, что нельзя сказать словами. 
Цветники могут быть выполнены как из однолетних растений, так и из многолетних. Однолетние цветы яркими пятнами в клумбах, вазонах радуют глаз в течение всего лета. Многолетние растения вносят краски в течение всего вегетационного периода. При этом одни виды цветов сменяют другие. 
Цветники, сформированные только из многолетников, не представляют интереса. Они обязательно должны дополняться однолетниками и луковичными для того, чтобы период цветения был непрерывен. 
  С 21апреля по 8 мая 2014 года  в школе проводилась акция «Делами добрыми едины», активными участниками  акции стали ученики 6 класса.

  Место проведения акции выбрали школьный  цветник так, как весь вид  школы обращен именно на эту территорию.
В рамках проведения акции по благоустройству и озеленению цветника, запланированы и проведены следующие мероприятия:

· Подготовка территории под цветник: очистка от мусора, старых насаждений и сорняков; подготовка почвы под посадку растений

· Приготовление посадочного материала: семян и насаждений

· Разбивка клумб (посыпка песком и камешками)
· Высадка в почву многолетних цветов

· Высадка однолетних растений
· Изготовление грибов, лебедей и цветов из пластиковых бутылок, лесовика из природного материала.
· Составление графика ухода за цветником в течение растительного сезона (прополка два раза в неделю и полив—по необходимости)

· Подведение итогов акции
 Очистив  цветник от мусора и сорняков,  мы с воспитанниками приступили к разбивке клумб. Много было идей и предложений по изготовлению клумб.
В центре сделали  круглую клумбу «Цветочные часы», где посадили многолетние цветы – ромашки, а украсили цветочками, сделанные из простых пластиковых бутылок и покрасили их в разные цвета. Ежедневно мы выбрасываем всевозможные упаковки от продуктов, пластиковые бутылки, пластмассовые трубочки, пробки и т. д. И наверняка не задумываемся о том, что весь этот «мусор» может обрести новую жизнь, став материалом для создания весьма оригинальных поделок из пластиковых бутылок.
От центральной клумбы по радиусам отходят другие фигурные клумбы, сделанные  в виде ромашки и др., каждая из которых представлена цветами: тюльпаны, незабудки, нарциссы, тигровые лилии, а украсили мы клумбы  посыпав песком красным, желтым и мелкими камешками.
После посадки цветов мы приступили к изготовлению различных поделок.,т.е.грибов. Из природного материала (березы) отпилили пеньки, врыли их в землю и на вверх прикрепили не годные тазы и блюда, покрасили их. И у нас в цветнике получилась композиция грибов: мухоморов и  подберезовиков.
Cделав грибочки  мы пришли к  новой задумке , на клумбе поселить парочку лебедей, но эта работа нам была не под силу, нужна мужская рука, разрезать резину и ее выгнуть. Наша замечательная идея сбылась, к нам на помощь пришли ученик 11 класса Кувыкин Андрей  и его папа Кувыкин Владимир Алексеевич. Они вырезали из резиновых шин от автомобиля два забавных и удивительных лебедя. Сколько выдумки и фантазии вложено в эти творения. И все это сделано из бросового материала, который часто лежит у нас под ногами, на свалках, в шиномонтажных мастерских. А на нашем цветнике любуются  парочка лебедей, и теперь каждый прохожий наровит сфотографироваться рядом с ними.
Также Кувыкин Андрей помог  нам сделать из природного материала лесовика и вместе с ребятами 6 класса  вкопали его на цветнике.
По окончании акции ребята остались очень  довольны своей работой, были просто удивлены от красоты, которую сделали своими руками. Составили график ухода за цветами в течение всего растительного сезона (прополка, полив и т.д.
  Пришкольный цветник должен быть украшением села, вызывать чувство гордости учащихся за участие в создании такой красоты. После заботливого ухода, клумбы ожили и в благодарность одарили всех своим разноцветьем. Нежные растения расцвели весело, дружно, радуя  всех своей красотой. В школе все пронизано стремлением к красоте. Ребята учатся чувствовать, понимать, ценить и, что самое главное, творить красоту.
ПРИЛОЖЕНИЕ
Так было в начале акции

Очистка от мусора, старых насаждений и сорняков
Вкапываем пеньки под грибочки

Крепим тазы

Делаем различные фигуры клумб

Клумбы посыпаем песком
 и выкладываем камешками

Покраска грибов
Делаем пятна на мухоморах
Вырезаем и устанавливаем
цветочки в клумбах


Раскраска пластиковых бутылок
                   Покраска  цветов ромашки, сделанные из бутылок
Покраска     клюва  лебедя

                                        Установка лебедей

Установка лесовика

Так стало после акции

Фото на память


