Сценарий краткосрочного педагогического проекта
 «Азбука безопасности на дорогах».

Авторы проекта: Колынюк Елена Владимировна, Никулина Оксана Сергеевна, Чайкина Марина Михайловна – учителя начальных классов.

Место работы: Муниципальное казенное специальное (коррекционное) образовательное учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) начальная школа - детский сад №235» (v вида).

Место реализации проекта:  помещение школы: классные кабинеты, актовый зал.
Тема проекта: «Азбука безопасности на дорогах».
Направление проекта: внепредметное.

Целевая аудитория: обучающиеся 1-4 классов.
Номинация фестиваля: краткосрочный педагогический проект.
Актуальность: Ежегодно на дорогах  Кемеровской области гибнут десятки людей, более тысячи получают серьезные травмы и увечья. Сводки о ДТП, которые ежедневно поступают в Управление ГИБДД УВД Кемеровской области просто устрашающие. Из года в год увеличивается поток автомобилей, а вместе с ними растет число дорожно-транспортных происшествий. Очень часто это происходит потому, что люди  не знают правил дорожного движения или нарушают их, не осознавая трагических последствий своей беспечности. 
Практически каждое третье ДТП совершено по вине пешеходов. Особенно страшно, когда жертвами ДТП на дорогах становятся дети.  Одной из причин такого неблагополучного положения является весьма низкий уровень обучения детей правилам дорожной безопасности. Необходимо уделять больше внимания вопросам воспитания у школьников навыков безопасного поведения на улицах и дорогах. Дети должны знать о возможной опасности на дорогах, но в то же время не испытывать боязни на улице, т.к. чувство страха, растерянность в момент опасности парализует способность правильно ориентироваться в обстановке.

 Как правило, большинство образовательных учреждений расположены вблизи автотранспортных дорог, шоссе с оживленным движением. В связи с этим обстоятельством потребность углубленного изучения в образовательных учреждениях правил дорожного движения с младшими школьниками всегда остается актуальной.

Цели проекта:  вооружить младших школьников знаниями правил дорожного движения, привить навык повседневно использовать данные знания на практике и,  тем самым предупредить детский травматизм на дорогах нашего города; прививать убеждение в необходимости следовать  поведенческим нормам и качествам: дисциплинированности,  внимательности, выдержанности,  организованности; вызывать  уважительное отношение к труду водителей, к  пешеходам и пассажирам.
Задачи, обеспечивающие реализацию данной цели:
1. Формировать потребности в изучении и соблюдении ПДД, умение применять теоретические знания по ПДД на практике.
  2. Развивать интерес к дорожной азбуке;

 3.  Воспитывать    дисциплинированность    и    сознательное    выполнение Правил   дорожного   движения,   культуры   поведения   в   дорожно-транспортном процессе.
Процесс реализации.

 Срок реализации проект: 5 рабочих дней. 
Для достижения поставленных целей ежедневно в каждом классе проводились занятия по изучению правил дорожного движения. Материал подбирался  с учетом возрастных особенностей младших школьников.  Занятия проводились в виде бесед, викторин, занятий познавательного цикла, чтения художественной литературы, отгадывания загадок, кроссвордов. Были проведены практические занятия, на которых ученики изготавливали поделки. Результатом таких занятий была организация выставки поделок. Проводились развивающие, познавательные, сюжетно-ролевые, подвижные игры. 
Этапы работы над проектом:
Подготовительный этап:

1. Подбор материала по Правилам дорожного движения.

2. Рассматривание рисунков, фотографий о дорожных ситуациях.

3. Знакомство с литературными произведениями.

4. Повторение названий дорожных знаков. Подбор стихотворений  про дорожные знаки.
5. Работа с памятками для пешеходов и пассажиров.

6. Повторение элементов дорог.

7. Повторение правил пересечения регулируемых и нерегулируемых перекрестков.

8. Разбор дорожно-транспортных ситуаций.
9. Подбор материалов для поделок.

10. Подготовка к открытому мероприятию

11. Создание презентации к общешкольному мероприятию. Приложение 1
Основной этап работы:

1. Открытое общешкольное мероприятие: Развлекательная программа «Путешествие в новогоднем экспрессе». Приложение 2
2. Проведение выставки поделок на тему «Подарок юному пешеходу». Приложение 3
Заключительный этап:
1. Вручение грамот за лучшую поделку  на тему «Подарок юному пешеходу».
2.Оформление проекта.
Предполагаемый результат: 
-  усвоение правил безопасного поведения на улицах города;

 -  осознанное отношение учащихся к вопросам личной безопасности; 

 -  проявление дисциплинированности, выдержки, самостоятельности в соблюдении правил    поведения;

  -  умение предвидеть возможную опасность, находить способы избегать её.

  Участие школьников в работе данного проекта станет средством воспитания активной жизненной позиции по отношению к негативным социальным явлениям, к каким относится нарушение ПДД.

