Психолого-педагогическая  характеристика  2  класса.

В классе 26  обучающихся: 20 девочек.6  мальчиков. Основной коллектив класса  сохранился с  прошлого  класса. Оставлен на  повторный  год- Патраков Никита. В коллективе  сформирован познавательный интерес к  учебному процессу. За  учебный год  2012-2013 ребята  участвовали во Всероссийских дистанционных  викторинах «Васины  задачки»-, «Новогодний  переполох», «Нескучный русский с Буквознаем».Всероссийского блиц-турнир «Первоклашки  в  стране Знаний» Международный Чемпионат начальной  школы «Вундеркинд» Победителями  стали:Боровая Кира,Бочанов Илья,Грибкова Элеонора, Клыкова Софья, Курзо Вероника,Мухина Лада,Натальченко Софья, Пашкова Альбина, Подтергера Данил, Ручко Дарья,Шеина Кристина, Шеина Полина, Хайруллаева Камилла, Миненко Ирина. Свидетельством  является  отвестственное  отношение к  учению.
Активность класса в  участии во  внеклассных мероприятиях позволяет надеяться, что надеяться  на  весь класс.  Особо  выделяется группа ребят( Бочанов  Илья, Боровая  Кира, Пашкова Альбина, Шеины Кристина и Полина,Курзо Вероника, Миненко Ирина, Грибкова Элеонора), которые отличаются  высокой  активностью, ответственным отношением  к делам,поручениям.
Класс имеет  достаточный уровень развития  культурных навыков  воспитанности, заложенных  в  прошлом году.
Определённые результаты достигнуты  в  сплочении коллектива. По мнению учащихся, в  классе хороший  микроклимат. Ребята доброжелательны, активны, самостоятельны. Особенно  отмечается дружба  в  классе.
Итак, можно  сделать вывод о том, что в  значительной  степени удалось решить поставленные  задачи.
Удовлетворённость большей  части  родителей  и  учащихся жизнью в  классе показывает  правильность  выбранных  ориентиров  в  воспитательной  работе. 
