  Очень веселая и добрая зима стоит в нашем детском саду «Лукоморье». Дни наших воспитанников насыщены играми, экспериментами и соревнованиями. О последних мы и хотели бы рассказать. 
   Наши ребята – наверняка будущие олимпийские чемпионы. А растить их в таком спортивном духе и помогает нам зима. На прогулку мы с детьми выходим с большим удовольствием, так как знаем – ждут нас на улице  наши друзья, и мы с ними будем состязаться, играть в подвижные игры. Самое любимое из всех детских соревнований – хоккей. В хоккей играют не только мальчики, но и девочки. В процессе соревнований мы видим, сколько эмоций переживают дети, а как радуются они, когда одерживают победу. С огромным трепетом дети ждут жеребьевки – кто же и за какую команду будет играть. Хорошую закалку характера получают ребята в процессе игры, и конечно же укрепляют свое здоровье. Нравится нашим воспитанникам эстафеты на свежем воздухе. Они всегда разные, постоянно усложняются, меняется спортивный инвентарь. Всегда с нами наш физ.инструктор Ирина Александровна, дети с удовольствием общаются с ней, и стараются всему научиться. И даже зимние дни не помеха, а скорее стимул попробовать что то новое.
  Мы, работники детского сада, уверены, что  разнообразная работа в зимний период времени,  будет укреплять здоровье наших детей, их нервную систему. Будет способствовать сплочению детского коллектива и появлению желания и дальше заниматься спортом. Воспитатели просто уверены, обязательно вырастет и в нашем «Лукоморье» олимпийский чемпион – ведь все начинается с детства!


