                          Рисование в старшей логопедическая группе.
                                                  «Портрет моей мамы»
Цель:учить передавать в рисунке образ мамы доступными средствами выразительности;продолжать формировать умение свободно владеть кистью;воспитывать уважительное отношение к женщине,матери.
Оборудование:мольберт,гуашь,кисти,стаканчики с водой,салфетки,белая бумага,влажные салфетки.
Предварительная работа:чтение стихотворения С.Михалкова «А что у вас?»;рассматривание иллюстраций,беседа о маме
                                                                 Ход:
Воспитатель читает стихотворение.
Сколько в доме света!
Сколько красоты!
На столе для мамы
Светятся цветы
Так люблю я маму-
Слов не нахожу!
Нежно поцелую,
В кресло усажу.
Пиалу помою, 
Чаю ей налью,
Плечи ей укрою,
Песенку спою!
-А какие у вас мамы?Расскажите о них.Какие у них профессии?Что они любят?(Ответы детей).Да, у всех у вас самые красивые,самые добрые мамы.А знаете ли вы,какого цвета у них глаза,волосы?Тогда нарисуйте свою маму.А как будет называться рисунок, на котором изображен человек?(Ответы детей).Правильно, портрет.Значит,сегодня мы будем рисовать портрет мамы.
                                                  Показ приемов работы.
Воспитатель.-А какие бывают портреты?Мы можем,например,изобразить маму в полный рост или до пояса,до плеч.Но сегодня мы будем рисовать портрет до плеч.
Дети рисую поэтапно повторяя каждый шаг воспитателя.
-Наносим сначала белую гуашь размашистыми мазками,затем сверху желтую и растираем влажной салфеткой.Затем рисуем белой гуашью круг,за тем другой круг(это зрачки)
Воспитатель:-Воспоминаем какого цвета глаза у вашей мамы  и поверх белой гуши наносим тот цвет котого цвета глаза у вашей мамы.Затем делаем зрачок черного цвета маленький кружок.Берем светло коричневый цвет и накрываем сверху зрачок делая веко,затем рисуем ресницы коричневого цвета
 -Дети а на что похож наш нос(Ответы детей).-Ввиде капельки.Берем светлокоричневый цвет и рисуем капельку,кончиком кисти набираем черную гуашь и рисуем ноздри.Далее кончиком кисти рисуем линию рта,а всей кистью по середине губы сверху и снизу линии.
-Вспоминаем какого цвета у вашей мамы волосы набираем краску и в свободном порядке рисуем волосы.Заключительной частю рисуем подбородок коричневым цветом.

Итог:-Молодцы ребята!Ах,какие у вас у всех получились красивые мамы на ваших портретах!У них такие веселые добрые лица!Не обижайте их,жалейте,любите!Ведь роднее мамы никого насвете нет.



 	
 
  

