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Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего и полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие.

Поэтому, так важно заботиться о своевременном формировании речи ребенка, о ее чистоте и правильности, предупреждая и исправляя различные нарушения.
Речь не является врожденной способностью, она формируется постепенно, и её развитие зависит от многих причин. Давайте рассмотрим их:

1. Зрелость коры головного мозга (особенно двигательного и речеслухового анализаторов)

2. Правильное речевое дыхание.

3. Развитый фонематический слух.

4. Хорошая подвижность и переключаемость органов артикуляционного аппарата.

5. Наличие социальной языковой среды и грамотного педагогического воздействия взрослых.

Если соблюдены все эти условия, то у ребенка будет правильное произношение.

Зрелость коры головного мозга предполагает отсутствие каких-либо врожденных или приобретенных физиологических аномалий в развитии головного мозга. Данная категория, к сожалению, уже не зависит от нас с Вами.
Наличие социальной языковой среды предполагает, что ребенок удовлетворяет свои потребности в общении с взрослыми и сверстниками.
Подробнее остановимся на том, как вы, родители, можете организовать правильное педагогическое воздействие на развитие речи своего ребенка.

Развитие правильного речевого дыхания.

Особенностью речевого дыхания является удлинённый выдох, так как мы говорим на выдохе. (при физиологическом дыхании выдох и вдох примерно одинаковы). С каким проблемами речи у детей, вызванными неправильным дыханием, можно столкнуться? Это речь на вдохе, с придыханием; также быстрая, торопливая речь; и наоборот, речь с паузами. Когда ребенок «добирает» воздух на середине слова или фразы. Чтобы этого избежать, необходимо каждый день выполнять дыхательную гимнастику. Мы предлагаем следующие упражнения:

- дуть в тазу на кораблики «Чья дальше уплывёт?»

- дуть на пламя свечи, чтоб оно не погасло.

- пускать мыльные пузыри, надувать воздушные шары.

- игра «загони мяч в ворота» (дуть на ватные шарики, пытаясь загнать их в какое-либо заграждение)

- пропевание гласных звуков на одном выдохе.

За один раз можно выполнять не более 3 упражнений!

Развитие фонематического слуха.

Каждый человек способен воспринимать, то есть слышать звуки окружающего мира (шум дождя, крики птиц, сигнал семафора….) благодаря наличию физического слуха. Но чтобы правильно говорить, одного физического слуха недостаточно, необходимо наличие сформированного фонематического слуха и восприятия.

Фонематический слух- это врожденная способность человека к анализу и синтезу речевых звуков, к различению фонем (звуков) родного языка. У ребенка, в норме, фонематический слух начинает развиваться очень рано – с 11-12 месяцев. К 2 годам ребенок различает все звуки, но только на слух, а к 4-5 годам начинает различать звуки и на слух, и в произношении. Стойкое исправление произношения может быть гарантированно только при опережающем формировании фонематического слуха. Как родители могут способствовать развитию фонематического слуха у своих детей?

- играть с ребёнком в рифмы (подбирать рифму к любому слову. Например : дом- ком; рука-мука….)

- игра «цепочка слов» (взрослый называет любое слово, ребенок придумывает слово на последний звук)

- определение на слух наличие заданного звука в слове.

- игра «угадай на чем играю» ( использование различных шумовых предметов)

Развитие органов артикуляционного аппарата.

Звуки речи образуются в результате сложного комплекса движений артикуляционных органов. Для четкого произношения нужны сильные, упругие и подвижные органы речи- язык, губы, мягкое нёбо. Чтобы этого добиться, необходимо тренировать их, то есть выполнять специальную гимнастику. Она называется артикуляционной.

Артикуляционная гимнастика- это совокупность специальных упражнений, направленных на укрепление мышц артикуляционного аппарата. Развитие силы, подвижности и дифференцированности органов, участвующих в речевом процессе.

Упражнения для гимнастики подбираются те, которые помогают органам артикуляции принять и удержать положение, необходимое для произнесения того или иного нарушенного звука. Таким образом, чем чаще ребенок выполняет гимнастику, тем быстрее развивается сила и подвижность органов артикуляции и, следовательно, тем больше вероятность «постановки» нарушенных звуков. (Далее логопед показывает упражнения артикуляционной гимнастики и объясняет, как их правильно выполнять).
Массаж.
Массаж рекомендуется проводить с детьми уже с момента рождения. Мама, общаясь с ребенком, осуществляет элементарное поглаживание, растирание. Взрослея, ребенок  может самостоятельно выполнять элементы самомассажа, что улучшает кровообращение пальцев рук, тонизирует мышцы рук, лица, при этом активизирует речевые центры головного мозга.   

Родители выполняют (по показу) самомассаж «Времена года» ладонями и пальцами обеих рук.

Если тает снег и лед,

Ручеек журчит, поет.

(Поглаживают, лоб от середины к верхней части ушей.)

Мишке стало не до сна,

Значит, к нам пришла весна.

(Поглаживают щеки от подбородка к мочкам ушей.)

Если солнце пригревает,
В небе ласточка летает,

(Поглаживают, лоб от середины к верхней части ушей).

Стало сухо и тепло,

Значит, лето к нам пришло.

(Поглаживают щеки от середины подбородка к мочкам ушей).

Если дождь стучит по крыше

То сильней, то тише, тише,

(Постукивают кончиками пальцев от середины лба к верхней части ушей).

Землю всю листва укрыла,

Значит, осень наступила.

(Постукивают кончиками пальцев от середины подбородка к мочкам ушей.)

Если вьюга и пурга

Намели вокруг снега

И укутали дома,

Значит, к нам пришла зима.

(Выполняют спиралевидные движения от середины лба к верхней части ушей.)

Существуют и другие виды логопедического массажа, которые непосредственно воздействуют на мелкую моторику.

Выполняется массаж с гранёными карандашами.
«Эстафета».

Передача карандаша поочередно, каждому пальцу из одной руки в другую.

Карандаш я подержу

В гости к пальчику приду. 
  «Качалочка»

Прокатывание карандаша между пальцами.

Карандаш не отдыхает

 Между пальцами гуляет.

 «Добывание огня»

Прокатывание карандаша между ладонями.

Карандаш катать я буду,

Может быть, огонь добуду.

 Пальчиковая гимнастика.
О значении пальчиковой гимнастики написано немало книг. Психологи утверждают, что упражнения для пальцев рук развивают внимание и память. Пальчиковые игры, сопровождаемые стихотворными текстами, развивают чувство ритма и помогают работать над дикцией детей. Поэтому игровую тренировку необходимо начинать с раннего возраста, причем не только с проблемными детьми. Пальчиковые игры так же способствуют совершенствованию лексической, грамматической и связной речи (умение вести диалог, рассказывать пересказывать).

  Давайте немного потренируемся.

Проводится пальчиковая гимнастика «Две сороконожки»
Две сороконожки                                                      Пальцы обеих рук касаются 
                                                                                     друг друга.
Бежали по дорожке.                                                    
Бежали – бежали

Друг друга повстречали.                                          Соединяют ладони друг с другом.

Так друг друга обнимали,                                        Переплетают указательные 
                                                                                     пальцы  обеих рук.   

Так друг друга обнимали,                                     Переплетают средние пальцы
                                                                              обеих рук, переплетают ладони.

 Что едва мы их разняли.                                          Руки расцепляются.

 

Проводится упражнение «Проглот». Каждый участник берет носовой платок за уголок и пытается вобрать его в кулак, не помогая себе второй рукой.

У меня живет проглот

Все подряд проглот жует

Вот и стало у проглота

Брюшко как у бегемота.

Упражнение выполняется другой рукой, двумя руками одновременно.

Виды театра.
- Во многих видах детской деятельности требуются умелые руки и развитая речь. Но где разговорно-пальцевая деятельность наиболее естественна? Конечно же, в детском театре.

В дошкольном учреждении используются различные виды театров: «Театр картинок», «Театр пальчиков», «Театр рукавичек», «Театр Петрушек». Здесь требуются умелые руки и желание произносить монологи, даже самостоятельно создавать сценарии, создавать роли, озвучивать сценки. Куклы двигаются в такт музыке, поворачивают голову, кланяются, выразительно действуют «руками» - детскими пальцами.

Игры с природным материалом. 
- Развивают мелкую моторику, совершенствуя тонкие движения пальцев рук, зрительное внимание, творческое начало, знакомят с понятием много – мало. Большой интерес доставляют малышам. Попросите малышей помочь Вам перебрать и разложить по разным тарелкам: бобы – в большую тарелку, фасоль – в среднюю, а горох – в самую маленькую. Наполняя бутылочки фасолью, горохом малыши слышат, как они звонко стучат по стенкам бутылочки. Их привлекает сам процесс: опускание фасолинок в отверстие. Можно даже устроить соревнование “Кто быстрее наберет бутылочку”. Покажите, как можно насыпать крупу с помощью ложки или небольшого совочка. Для того чтобы черпать ложкой малышу придется активно вращать кистью руки, а также быть внимательным и аккуратным. Теперь можно выложить и узор, чередуя по цвету и форме.

Давайте и мы с вами на мгновение превратимся в золушек и переберем различного вида крупу по тарелочкам (упражнение «Золушка»).
Итак, мы рассмотрели, как можно поиграть с ребенком дома, чтобы способствовать становлению у него правильного произношения. Запаситесь терпением и выдержкой, используйте  любую свободную минутку для игр-упражнений с ребенком. И самое главное. Не упустите самое благоприятное время для развития речи своего ребенка - дошкольный возраст.
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