«Красота вокруг нас»
В творческом развитии ребенка неоценимую помощь могут оказать родители. Они могут научить ребенка видеть красоту в окружающем мире, ненавязчиво и творчески воздействовать на воображение и творческую фантазию. Что для этого нужно? Совместные прогулки, совместное творчество. Осень очень подходящее время года для этого: можно не только любоваться красотой природы, но и запечатлеть ее в работах. 
Творить вместе с ребенком я предложила родителям на тематической неделе «Красота вокруг нас». 
Цель недели - формировать представления о красоте (видеть, ценить и созидать красоту в окружающем мире в разнообразных ее проявлениях) и т. д. 
В качестве задания родителям были даны рекомендации, как провести выходные с ребенком: погулять, полюбоваться красотой осенней листвы, собрать листочки, еще цветущие растения и создать аппликацию из природного материала для выставки в группе в конце недели. 
Каждый нашел свою красоту: это и яркая палитра осенней листвы, букетик последних осенних цветов, прогулка по осеннему лесу, птицы, улетающие на юг, зверушки, готовящиеся к зиме. 
Вот какие работы подготовили ребята под руководством родителей. 
«За грибами» и «Кисть рябины» (Галиева Аделина) 
«Лесная Фея»  такой ее увидела  (Третьякова Лилиана) 
«На юг» (Третьякова Лилиана)
«Подводный мир» (Бабкина Екатерина)
«Бабочки» (Кожокарь Макар)
«Иголки колки» (Олейников Евгений)
«Ваза цветами» (Черных Вероника)
«Олени» (Бабкина Екатерина)
«Новогодняя ёлочка (Мороков Тимофей)
 «Ежик» (Реуцой Дарья) 
Каждая работа – это маленькая сюжетная композиция, на которой запечатлена красота окружающего мира. 


Цель выставки: формировать представления о красоте (видеть, ценить и созидать красоту в окружающем мире в разнообразных ее проявлениях) и т. д. 

