Рекомендации для родителей «Я люблю читать!»
Листаем с рождения!
С самого рождения обращайте внимание на яркие картинки, читайте коротенькие стишки. Уже в полгода познакомьте кроху с первой книгой. Покупайте те, у которых плотные страницы. Пусть малыш их просто рассматривает, листает. Позже он сам вас попросит почитать книжку.
Читайте с выражением!
Взрослые стесняются читать вслух и тем самым теряют выразительность речи. Ребёнок с каждым днём всё неохотнее слушает монотонное чтение мамы или папы. Старайтесь произносить слова чётко и неторопливо!. Выделяйте главные слова и мысли интонацией, передавайте разные голоса героев. Ваш малыш будет в восторге!
Выбирайте хорошие издания!
Покупая ребёнку книгу, тщательно просмотрите её в магазине. Обязательно пробегите текст глазами: к сожалению, даже в хорошо знакомых сказках встречаются всякие странности в интерпретации и ляпы. Отдавайте предпочтениям с реалистичными иллюстрациями, чтобы ребёнок не удивлялся, увидев настоящую курицу без юбки, а корову-без каблуков.
Не учите читать слишком рано!
Часто в погоне за тем, чтобы ребёнок "догнал и перегнал" сверстников, родители начинают активно обучать чтению своего малыша с трёх лет и раньше. Но не стоит торопиться, складывать буквы в слоги, а слоги в слова он начнёт примерно к 5-6 годам. Более раннее или насильственное обучение может отвратить от чтения!
Показывайте пример!
Если сын или дочь не видят вас с книгой (пусть и электронной, то убедить их, что чтение-интересное и увлекательное занятие, вам не удастся. Обязательно поделитесь друг с другом, что каждый из вас прочёл. Когда ребёнок задаёт очередное "почему? ", вместе ищите ответы в энциклопедиях. Пусть он понимает, что чтение-источник знаний!

