«Невидимые чернила»
Для этого  вместе выжмите в чашку немного сока из лимона и добавьте столько же воды, чернила готовы. 

Положите перед ребенком лист бумаги и предложите нарисовать «невидимую картину» или написать «шпионское невидимое письмо», макая спичку или ватную палочку в чашку с чернилами. 

Чернила на листах уже  высохли, совершите  настоящее чудо, нагрейте листы над настольной лампой и  внезапно появятся рисунки, секретные донесения. 

«Опыт с яйцом и соленой водой»

Положите яйцо в стакан с водой, оно сразу опустится на дно. Предложите ребенку подсыпать в воду понемногу соли, пока яйцо не всплывет. Пусть ребенок представит, что это всплывает подводная лодка, а он ее капитан. За одно, объясните, почему в  соленой морской воде легче плавать, чем в речной воде.

«Соль и перец»

Рассыпать на тарелке соль (крупный помол),  добавьте в нее перец. А теперь, как Золушка, их разделите. 

Дайте ребенку пластмассовую ложку и лоскуток настоящей шерстяной ткани,  пусть он хорошенько потрет тканью ложку и поднесет ее к смеси. Перец притянется первым, а  чтобы притянулась соль надо ложку опустить пониже. Вот  и электричество в доме!

«Музыкальный инструмент»
Открыли банку горошка и положили его в  салат, не выбрасывайте банку сразу, а протрите насухо салфеткой, сделайте сбоку отверстие и вставьте туда воронку, верх  банки накройте калькой, закрепив ее резинкой.  

Насыпьте на бумагу сахарный песок, возьмите дудочку и сыграйте перед воронкой мелодию. Песок начнет активно двигаться, пусть теперь продолжит ваш ребенок этот концерт.

«Опыт с картофелем»

Вам надо почистить картошку?  Дайте ребенку соломинку для коктейля и маленькую картофелину. Пусть он, положив картошку на стол и зажав соломинку  в кулаке, попытается проткнуть клубень. Соломинка согнется, а вот, если закрыть отверстие вверху большим пальцем и резко опустить соломинку, то она войдет в картошку и проткнет ее.

Желаем Вам интересно и с пользой провести время со своим ребенком.
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