Родительское собрание — продуктивная педагогическая игра
Тема: «Воспитание ненасилием в семье»
Класс: 3
Классный руководитель: Белобородова Г.А.
Цели:
1)
актуализировать проблему ненасилия в семейном вос​питании, побудить родителей к тому, чтобы они задума​лись о стиле взаимоотношений со своими детьми;
2) убедить родителей во вреде насилия над детьми и преимуществах ненасильственных методов семейного вос​питания;
3) договориться о путях, средствах и приемах построе​ния гуманных взаимоотношений с детьми в семье.
Участники: родители учащихся, классный руководитель, социальный педагог, педагог-организатор и школьный пси​холог.
Подготовка.
I. Беседа классного руководителя с детьми «Кто для нас наши родители?».
II. Анкетирование учащихся с целью выявления уровня гуманности взаимоотношений родителей с детьми (прово​дят психолог, классный руководитель).
Процедура анкетирования учащихся может быть следую​щей:
а) каждому школьнику вручается бланк анкеты:
	Начало предложения
	окончания предложения

	!. Мама со мной ласкова...
	часто иногда редко никогда

	2. Папа со мной ласков...
	часто иногда редко никогда

	3. Мама на меня кричит...
	часто иногда редко никогда

	4. Папа на меня кричит...
	часто иногда редко никогда

	5. Мама может меня шлеп-
	часто иногда редко никогда

	нуть, ударить...
	

	6. Папа, может меня шлеп-
	часто иногда редко никогда

	нуть, ударить...
	


б) педагог, который проводит анкетирование в классе, разъясняет школьникам инструкцию- «В конце каждого не​законченного предложения даны четыре слова, которыми эти предложения могут заканчиваться. Из этих слов выбери только одно слово, которое соответствует твоему мнению, и подчеркни это слово. Для окончания каждого нового пред​ложения нужно каждый раз заново выбирать одно слово из четырех предложенных»;
в) школьникам вслух зачитываются предложения из ан​кеты, а они выбирают свои варианты продолжения этих предложений и отмечают на бланках свой выбор.
III. Анкетирование родителей для определения их пред​ставлений о допустимости насилия во взаимоотношениях с детьми (проводят психолог и классный руководитель).
Анкета для родителей № 1
Считаете ли вы, что можно:
1) делать замечание чужому ребенку?
2) делать замечание своему ребенку?
3) кричать на чужого ребенка?
4) кричать на своего ребенка?
5) ударить чужого ребенка?
6) ударить своего ребенка? Варианты ответов:
а)
да;
б)
затрудняюсь ответить;
в)
нет.
Анкета для родителей № 2
Согласны ли вы со следующими утверждениями?

1. Ребенка можно шлепнуть, потому что боль невелика, а польза несомненна.
2. Меня в детстве тоже порой поколачивали, но это мне не повредило.
3. Ребенка можно ударить только тогда, когда уже нет других способов воздействия.
4. Порой так рассердишься-разъяришься, что нет сил вытер​петь детскую наглость, и рука сама поднимается.
5. Чтобы наставить дитя «на путь истинный», применять сред​ства физического наказания можно и нужно.
6. Как бы я ни был(а) рассержен(а) и возбужден(а), я всегда могу удержаться, чтобы не ударить ребенка.
7. Бить ребенка, конечно, нельзя. Но высказать без оглядки все, что о нем думаешь, можно.
8. В любой ситуации я могу не унизить человеческое досто​инство ребенка.
9. Если я неправ(а), то я могу искренне попросить прощения у ребенка.
10.
В своей жизни я никогда не ударил(а) ребенка.
Варианты ответов:

а)
полностью согласен (согласна);

б)
трудно сказать;
в)
совершенно не согласен (не согласна).

IV.
Подготовка приглашений родителям на собрание (го​товят учащиеся под руководством классного руководителя и педагога-организатора).

V.
Разработка памяток родителям (разрабатывает творчес​кая группа в составе психолога, социального педагога, ак​тивных родителей класса и классного руководителя).
Оформление, оборудование и инвентарь:
1. На доске пишется тема собрания.
2. Для каждой игровой группы оборудуется рабочее место (стол, пять-семь стульев, листы-протоколы результатов груп​повой работы, ручки, карандаши, бумага для записей).
3. Готовится  рабочее место экспертов (стол, стулья, сце​нарный план собрания-игры, подробные результаты анке​тирования, рабочие материалы по обсуждаемой проблеме, памятки родителям, ручки, карандаши, бумага для записей).
4. На  доске  на  листах ватмана оформляются диаграммы результатов анкетирования учащихся и их родителей.
5. В оформлении собрания используются агитплакаты и детские рисунки.

Ход проведения.
I. Родители по желанию занимают места за рабочим сто​лом той или иной игровой группы.

11.
Социальный педагог, педагог-организатор, психолог, два-три родителя образуют группу экспертов.
III. Классный руководитель в своем кратком вступитель​ном слове говорит об актуальности проблемы жестокости и необходимости поиска альтернативных методов воспитания, о целях и процедуре проведения родительского собрания. Он представляет членов экспертной группы.
Уважаемые папы и мамы! Сегодняшнюю встречу мне хотелось бы начать с разговора о проблеме детской агрессии. Этот разговор не слу​чаен. Сегодня мы сталкиваемся с разгулом агрессии не только в обще​стве, но и наблюдаем пропаганду агрессии и насилия с экранов телеви​зоров, дисплеев компьютеров.
Возраст проявления агрессии явно помолодел. Агрессию проявляют  не только подростки и взрослые, как принято считать. Агрессию прояв​ляют и малыши. С чем это связано? Как бороться с проявлением детской агрессии? На эти и другие вопросы мы попытаемся сегодня отве​тить.
IV.
Обсуждение анкет учащихся
Анализ анкет показывает, что чаще всего младшие школьники анализируют качества своего характера с позиции взрослых. Если родители постоянно  пытаются  подчеркивать достоинства своего ребенка не только перед другими людьми, но и в первую очередь в своем доме, то, | безусловно, ребенок будет стараться проявлять те качества, которые подчеркивают родители в нем.
Если родители постоянно демонстрируют плохие качества своего ребенка, особенно перед чужими людьми, то ребенку как бы уже нечет терять, порог стыдливости и ответственности преодолен, и можно про​должать повторять делать плохо.
Если проанализировать причины проявления негативных эмоций  чувств детей, то они в первую очередь связаны с семьей.
Постоянные ссоры родителей, физическое насилие родителей по отношению друг к  другу, грубость и хамство ежедневного   общения, унижение, сарказм и ирония, желание постоянно видеть друг в друге плохое и подчеркивать это — ежедневная школа агрессии, в которой ребенок формируется и получает уроки мастерства в проявлении аг​рессии.
Одним из главных условий предотвращения агрессивного поведе​ния детей является требовательность родителей по отношению к себе, и по отношению к собственному ребенку. Требовательный по отноше​нию к себе родитель никогда не позволит требовать от своего ребенка то, что им самим в его ребенке не заложено. В первую очередь, требова​тельный к себе родитель способен анализировать методы своего воспи​тания и корректировать их с учетом складывающейся ситуации.
Однако, родители должны помнить, что требовательность — это не тирания. Тирания порождает тиранию. Требовательность должна быть разумной и доброжелательной.
Очень часто детская агрессивность связана именно с тем, что роди​тели проявляют ничем не обоснованные и бессмысленные требования, абсолютно не проявляя при этом дружелюбия и поддержки. Не следует уступать капризам и делать поблажки без нужды.
К примеру, сегодня «легкие» уроки, можно в школу не идти, я на​пишу записку учительнице, что тебе плохо. Не надо удивляться родите​лям этого ребенка, если через пару лет он сам напишет записку учителю и распишется за отца или мать.
Требовательность по отношению к ребенку должна быть разумной. Проявляя требовательность, необходимо считаться с обстоятельствами, с физическим и душевным состоянием ребенка.
Требовательность оправдана тогда, когда перед ребенком выдвига​ются посильные задачи и оказывается посильная помощь в их реше​нии, иначе она просто лишена смысла. Даже самое справедливое и не​сложное требование, если оно не объяснено и выражено в деспотичной форме, вызовет сопротивление любого ребенка, даже самого поклади​стого. Разница только в том, что покладистый ребенок будет выражать протест скрыто, а ребенок не очень покладистый будет выражать его открыто. Требования к младшим школьникам лучше выражать в увле​кательной игровой форме.
В своих методах воспитания, в предъявлении требовательности к ребенку родители должны быть последовательны и едины. Как только в семье поселяются тайны друг от друга, уходит доверие родителей друг другу в воспитании ребенка, это даст возможность ребенку лавировать между родителями, шантажировать их, врать им.
Если это удается длительное время, а затем налагается запрет, это приводит к проявлению агрессивности со стороны ребенка.
V. Коллективное обсуждение в группах родителей следу​ющих вопросов:
—
За что и почему родители оскорбляют и бьют детей?
- Каковы последствия физического и психического на​силия над детьми?

· Как обойтись без унижающих наказаний?
· Если наказывать, то как?
Совместная деятельность участников игры при обсужде​нии каждого вопроса осуществляется в соответствии со сле​дующим алгоритмом:

а)
проблемная постановка вопроса;
б)
выявление мнений в группах;
в)
презентация групповых мнений (выступления от групп);

г)
комментарий экспертов, в котором используются ре​зультаты предварительного анкетирования детей и родите​лей, обобщаются и (при необходимости) корректируются коллективные и индивидуальные суждения участников со​брания, предлагаются рекомендации специалистов.
Результаты игры протоколируются «секретарями групп» или записываются на аудио- или видеопленку.
VI. Обсуждается и принимается решение родительского со​брания в форме рекомендаций родителям.

Рекомендации родительского собрания «Воспитание ненасилием в семье»  (памятка родителям)

Ребенок — Человек! Этот маленький Человек нуждается не в. окрике и наказании, а в поддержке и мудром совете родителей, не в злом и жестоком обращении, а в добре, забо​те и любви. Но, к сожалению, часто меньше всего любви доста​ется нашим самым любимым людям.

Ребенок еще не может и не умеет защитить себя от фи​зического насилия и психического давления со стороны взрос​лого. Но дети учатся у нас поведению, манерам общения, кри​ку, если мы кричим, грубости, если мы грубим, жестокости, если мы это демонстрируем. Ребенок, который воспитывается в ус​ловиях бесправия, никогда не будет уважать прав другого чело​века. И, наоборот, доброе, хорошее поведение наших детей порождается только добром. Удивительно, но ненасилие гораз​до больше способствует гармоничному росту и всесторонне​му развитию ребенка, чем грубое и жесткое обращение с ребенком..

Наши необдуманные агрессивные действия по отношению к ребенку порой могут быть вызваны даже не проступками ребенка, а нашей усталостью, неприятностями и неудачами, раз​дражением и т.д.. Гнев, вылитый в этом случае на ребенка, ниче​му его не учит, а только унижает, оскорбляет и раздражает

Наказывая своего ребенка физически, родители наивно пола​гают, что самый короткий путь к разуму лежит «через ягодицы», а не через глаза и уши. Добиваясь видимого кратковременного послушания, родители своей жестокостью «воспитывают» фальшь и обман, притупляют процесс нормального развития ребенка.
Жестокое обращение с детьми очень часто вызывает у них отнюдь не раскаяние, а совсем другие реакции:

· страх;
· возмущение, протест;

· обиду, чувство оскорбленности, жажду мести и компенсации;
· разрушение «нравственных тормозов»;

· стремление к обману, изворотливость;

· потерю способности к здравому рассуждению;

· ребенок перестает видеть границу между добром и злом, между «можно» и «нельзя»;

· агрессивное поведение;

· снижение самооценки;

—
ненависть к себе и окружающим (если ребенка часто бьют).
Жестокое обращение с детьми обычно также вызывает за​держку их психического и социального развития. Важно не допус​тить, чтобы побои и наказания превратились в кошмар для ре​бенка и его родителей, когда ребенок перестанет понимать «за что», эмоционально «отупеет» и перестанет различать, где хоро​шие, а где плохие поступки. Но еще более важно помнить, что из любого кошмара всегда есть выход. И первый шаг должен сде​лать тот, кто сильнее и мудрее. Хорошо, если это будет взрослый.
Да, дети не всегда ведут себя как чистые и кроткие ангелы, и воспитывать их — дело очень нелегкое. Но из всех трудных ситу​аций, в которые они порой ставят своих родителей, нужно искать выход без унижения человеческого достоинства детей, без при​менения оскорблений и тем более телесных наказаний.

Выйти из ситуации, когда вдруг покажется, что нужно приме​нить наказание, или предупредить эту ситуацию помогут следу​ющие рекомендации:

1. Прислушивайтесь к своему ребенку, старайтесь услышать и понять его. Вникните в проблему ребенка. Не обязательно соглашаться с точкой зрения ребенка, но благодаря родительскому вниманию он почувствует свою значимость и ощутит свое человеческое достоинство.

. 2. Принимайте решения совместно с ребенком, а также дайте ему право принимать самостоятельные решения: ребе​нок охотнее подчиняется тем правилам, которые устанавливал сам. При этом мы не отрицаем, что некоторые решения могут принимать только родители. Предоставьте ребенку право вы​бора, чтобы он реально почувствовал, что волен сам выбирать из нескольких возможностей.

3. Постарайтесь предупредить ситуацию или изменить ее так, чтобы ребенку не нужно было бы вести себя неправильно
4. Предоставляйте ребенку возможность отдохнуть, пере​ключиться с одного вида деятельности на другой.
5. Требуя что-то от ребенка, давайте ему четкие и ясные указания. Но не возмущайтесь, если ребенок, может быть, что-то не понял или забыл. Поэтому снова и снова, без раздраже​ния, терпеливо разъясняйте суть своих требований. Ребенок нуждается в повторении.
6. Не требуйте от ребенка сразу многого, дайте ему посте​пенно освоить весь набор ваших требований: он просто не может делать все сразу.
7. Не предъявляйте ребенку непосильных требований: нельзя от него ожидать выполнения того, что он не в силах сделать.
8. Не действуйте сгоряча. Остановитесь и проанализируй​те, почему ребенок ведет себя так, а не иначе, о чем свиде​тельствует его поступок.
' 9. Подумайте, в чем трудность ситуации, в которую попал ребенок? Чем вы можете помочь ребенку в этой ситуации? Как поддержать его?

Желаем успехов в трудном деле воспитания детей!

Пусть основным методом воспитания будет ненасилие!

