Мари-Од Мюрай
"Оh,Boy!"
Размышление о книге.

Книга "Oh,Boy!"вмещает все множнство проблем,поднимаемых и решаемых писательницей:сиротство,гомосексуализм,серьезная болезнь,дружба и любовь,которые так тудно сохранить в сложившейся ситуации.Также Мари-Од Мюрай призывает нас даже в самые сложные времена не терять надежду,не отказываться от мечты,хранить веру в себя.
Оставить в себе мечту,надежду и веру в себя.
В этой замечательной книге писательница показывает нам необыкновенную выдержку,упорство и веру в себя,необходимые каждом человеку на примере Симеона.Казалось бы,после смерти матери,ухода отца и страшной болезни Симеон должен был бросить свою мечту о получении степени Бакалавра и мечту жить в одной семье с любимыми сестрами.Он должен был просто попытаться выжить.Вот здесь-то Мари-Од Мюрай показывает нам,что ни в коем случае нельзя опускать руки,а тем более отказываться от своей мечты и стремления всей жизни.Историей Симеона она доказала читателям,что все возможно,если бороться!Даже если ситуация кажется безнадежной,надо понимать,что стремление к исполнению мечты только поможет выкарабкаться .Главное-верить,бороться,не здаваться!
Да,я полностью согласна с автором.Вера в себя и умение не здаваться помогут победить!Пример,который привела Мари-Од Мюрай может показаться немного жестоким,но до боли реалистичным.Я считаю,что поведение Симеона,описанное автром,яркий пример того,как надо справлятьсяс такой или похожей проблемой.Я,наверное,как и автор буду надеяться,что прочитавшие эту книгу люди,никогда не окажутся в такой беде,но навсегда запомнят,что главное-верить,бороться,не здаваться!
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