На территории нашей страны проживают 142 миллиона 857 тысяч человек, средний возраст жителей - 39 лет 
Официальные окончательные данные об итогах Всероссийской переписи населения 2010 года опубликовала в пятницу, 16 декабря,  «Российская газета». По данным переписи, РФ занимает восьмое место в мировом рейтинге по численности населения, на территории нашей страны проживают 142 миллиона 857 тысяч человек, средний возраст жителей - 39 лет.
Нашу страну значительно опережают Китай, Индия, США, Индонезия, Бразилия, Пакистан, Бангладеш.

В России, по данным Росстата, по-прежнему продолжается медленное увеличение доли женщин, сейчас их на 10,7 миллиона больше, чем мужчин.
Продолжается медленное старение населения. Средний возраст россиянина, согласно переписи, 39 лет (в 2002 году - 37,7).

Число супружеских пар в 2010 году составило 33 миллиона, из них 13 процентов состоят в незарегистрированном браке. Растет число разводов, официальных и неофициальных.
Количество людей, не пожелавших идентифицировать себя с точки зрения национальной принадлежности увеличилось до 5,6 миллиона (3,7 процента). Русскими себя называют 80,90 процента опрошеных, в 2002 году было 80,64 процента. Второй по численности нацией в России являются татары - 3,87 процента, доля украинцев сократилась: с 2,05 процента до 1,41. Среди народов, которые значительно прибавили в общем «весе» страны, - чеченцы, аварцы, армяне.
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