
Ход мероприятия
Вальс «Осенний сон»,  на его фоне звучат стихи:

Июнь. Клонился к вечеру закат,
И белой ночи разливалось море,
И раздавался звонкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горя.

Июнь. Тогда ещё не знали мы,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в 45-м, в мае.

Такою все дышало тишиной,
Что вся земля еще спала, казалось,
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то 5 минут осталось.
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Грозный сорок первый….
Как он изменил судьбы!
Обагрил кровью и слезами детство.
Сделал короткими жизни многих мальчишек и девчонок.
Разрушил светлые мечты…

Левитан «Объявление о начале войны»
41 год
Сорок первый! Июнь
Год и месяц борьбы всенародной.
Даже пылью времён
Затянуть эту дату нельзя.
Поднималась страна
И на фронт уходила поротно.
Кумачовые звёзды
На полотнах знамён унося.
Гончаров М
Зловещим заревом объятый,
Грохочет длинный небосвод
Мои товарищи – солдаты
Идут вперед за взводом взвод
Гром и дым. Огонь и кровь.
Пламя в царстве мрака.
В шесть утра атака вновь,
В семь – опять атака.
Если надо – значит надо!
Надо! Взвод встает.
Рвутся гулкие снаряды,
Пулемет прицельно бьет.

- Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое нетопленное жилище и скудный военный паёк. 
- Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Об окопах и траншеях мы можем судить только по кинофильмам,  да рассказам фронтовиков. Для нас война – история.
О той войне 9 класс

Фонограмма «Священная война»

- Война! Какое страшное слово! В первый день войны мальчишкам и девчонкам было по 17-20 лет. Из каждых 100 ребят этого возраста, ушедших на фронт, 97 не вернулись назад! Вот она, война!
- Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик.
- Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это 125 г хлеба в сутки. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей.
- Война - это 20 часов у станка в день. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как мы.
- Война унесла более 26000000 жизней, из них замучено и истреблено более 6000000 мирных жителей, сотни тысяч загублены в лагерях смерти, 4000000 угнано на каторжные работы в Германию. Каждый из этих людей был нашим соотечественником, чьим-то родным и близким человеком. Эти люди мечтали о счастливой жизни.
- Война! От Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина - 1600. Итого: 2600 км - это если считать по прямой. Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот перебежками и по-пластунски - 4 года, 1418 страшных дней. Какое страшное слово – «война»!
Война 10 класс

42 год
Видеоролик «Блокада Ленинграда» (на его фоне звучат слова)

Сорок второй! На Ленинград
Обхватом с трёх сторон
Шёл Гитлер силой сорока дивизий.
Бомбил. Он артиллерию приблизил,
Но не поколебал ни на микрон,
Не приостановил ни на мгновенье
Он сердца ленинградского биение.
- Секретная директива военно-морского штаба германских вооруженных сил от 29.09.41 г.: Фюрер решил стереть город Ленинград с лица земли. Предложено блокировать город и сравнять его с землёй.
- Фашисты прорвались к Ладожскому озеру и взяли Ленинград в кольцо. С каждым днем в городе таяли запасы продовольствия. Хлеб был единственным питанием.
 - Надо мною блокадное небо.
Мне 11 стукнуло лет.
Я гадаю над пайкою хлеба –  
До конца съесть ее или нет?
Дом соседний - кирпичная гpyдa.
Скоро ночь. Бомбы вновь запоют.
Не оставить? Что есть завтра буду?
Не доесть? Вдруг сегодня убьют?
- К началу блокады, 8 сентября, в Ленинграде насчитывалось 2 миллиона 807тысяч жителей, 400 тысяч из них - дети. Запасов продовольствия из расчета жестких блокадных норм было на 2-3 недели. А ждать помощи неоткуда, все пути перекрыты. 

- Хлебозаводы города выпекали только формовой хлеб -  «кирпичики», куда добавляли отруби, жмых, древесные опилки, целлюлозу. Но и его не хватало. 30 ноября нормы выдачи хлеба снизились: рабочим стали выдавать по 300гр., Остальным по 150. Остальные - это служащие, старики, дети.
	
- В ноябре голод унес свыше 11тысяч  жизней, в декабре - 53 тысячи. В январе умерло 199 187 ленинградцев, в марте - еще 89 968...   Гитлер делал ставку на  голод. В новогоднем приказе он благодарил своих солдат «за создание невиданной в истории мира блокады» и уверял, что скоро Ленинград, «как спелое яблоко, упадет к нашим ногам»...

- Смерть входила во все дома. Свыше 640 тысяч ленинградцев погибло от голода. Несмотря на это, осажденный город, погруженный во тьму, голод, холод, подвергаемый бомбежкам и артобстрелам, жил, работал, боролся. Вместе со взрослыми к станкам встали подростки.   Город не просто жил, он давал фронту танки и самолеты. 
- Связь с городом поддерживалась только по воздуху и через Ладожское озеро, по которому зимой была проложена ледовая трасса - «Дорога жизни». В стужу, под непрерывными бомбежками и обстрелами водители везли городу продовольствие.

- Скольких людей спасла эта дорога! Народ назвал ее «Дорогой жизни». Сегодня на дороге жизни стоит памятник «Цветок жизни» На лепестках цветка изображено лицо улыбающегося мальчика и слова «Пусть всегда будет солнце». Рядом находится плита, на которой надпись: «Во имя жизни и против войны. Детям - юным героям Ленинграда 1941—1944 годов». 
- За мужество и героизм народа, который выстоял 900 дней блокады, но не сдался врагу, городу Ленинграду было присвоено звание «Город-герой».
- 13 городов были удостоены почётного звания "Город-герой" за массовый героизм и мужество его защитников, проявленные в Великой Отечественной войне. Это Ленинград, Москва, Сталинград, Керчь, Одесса, Новороссийск, Минск, Киев, Брест, Смоленск, Севастополь, Тула, Мурманск.
 - Мы хотим, чтобы не было больше войны.

Хочу, чтобы не было больше войны 7а
43 год
Сорок третий! В сырой степи под перекопом,
Где мы ломали рубежи,
Где были длинные окопы.
Рвы, загражденья, блиндажи.
Там на пустынных перекрёстках, 
Чтоб их запомнила страна,
На звёздах, на фанерных досках
Мы написали имена.

- Война прошла по России через каждую семью, через каждую судьбу, четко разделив всех на «фронт» и «тыл». Тыл - это женщины, старики, дети. Тыл жил по закону: «Все для фронта, все для Победы!».
- Люди погибали, не щадили своей жизни, шли на смерть, чтобы прогнать фашистов с нашей земли. За мужество, отвагу, воинскую доблесть 13 миллионов воинов награждены орденами и медалями, 11 тысяч удостоены высокого звания Героя Советского Союза.
Ты же выжил, солдат

- Удивительные люди живут рядом с нами – это ветераны Великой Отечественной войны. Они проявили  мужество, двойную стойкость, вынесли на своих плечах войну и сейчас, борясь с миром серой рутины, лжи и несправедливости, готовы снова на любые испытания, если это понадобится Родине. 
- Мы должны гордиться, что такие люди есть в нашей стране, в нашем городе, на нашей планете. Это счастье, что мы имеем возможность услышать хриплый голос седого ветерана, рассказывающего нам о войне, собственными глазами увидеть стройную колону живых героев, открывающую Парад Победы. Вот только солдат Победы с каждым годом остаётся все меньше и меньше. 
Приходят к дедушке друзья,  (Хаммури А., Головко М.)
Приходят в День Победы.
Люблю подолгу слушать я
Их песни и беседы.
Я не прошу их повторять
Рассказов сокровенных.
Ведь повторять – опять терять
Товарищей военных,
Которых ищут до сих пор
Награды боевые.
Один сержант, другой майор,
А больше рядовые.
Я знаю:
Трудно каждый год
Рассказывать сначала
О том, как армия вперед
С надеждою шагала.
О том, какая там пальба
Как в сердце метят пули!
– Судьба – вздохнут они, – Судьба!
А помнишь, как в июле?
Я, молча рядышком сижу,
Но кажется порою,
Что это я в прицел гляжу, 
Что я готовлюсь к бою.
Что те, кто письма пишут мне, уже не ждут ответа.
Что даже лето на войне –
Совсем другое лето.
Приходят к дедушке друзья
Отпраздновать Победу,
Все меньше их, 
Но верю я:
Они придут, приедут… 
Мой дедушка – герой 5а
44 год
Сорок четвёртый!
Ещё война, но мы упрямо верим,
Что будет день, мы выпьем боль до дна
Широкий мир нам вновь откроет двери,
С рассветом новым встанет тишина.

- Эта война была особенной, она называлась Великой Отечественной потому, что все от мала до велика поднялись на защиту родины. Наравне с мужчинами тысячи ребят сражались в отрядах партизан и действующей армии. Вместе с взрослыми подростки ходили в разведку, помогали партизанам подрывать эшелоны врага, устраивать засады.
Тринадцать миллионов детских жизней
Сгорело в адском пламени войны.
Их смех фонтанов радости не брызнет
На мирное цветение весны

Видеоролик «Дети войны»

- Самой страшной страницей в истории Великой Отечественной войны стало создание фашистами на всей территории  оккупированной Европы – концентрационных лагерей – фабрик смерти, куда фашисты согнали свыше 18 миллионов женщин, мужчин, стариков и детей, из которых 11 миллионов были уничтожены.

- Заксенхаузен, Бухенвальд, Флоссенбюрг, Маутхаузен, Освенцим, Саласпилс и тысячи других, в этих лагерях не просто убивали людей, их морили голодом, изнуряли непосильным трудом, ставили на них медицинские эксперименты.

На фоне видеоролика «Женское лицо победы» звучат слова:
- Женщина и война. Оба эти слова женского рода, но как же они не совместимы. Женщинам грозных сороковых довелось спасать мир. Они, защищая Родину, шли в бой с оружием в руках, перевязывали раненных, стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли.
- У каждой из них была своя дорога на фронт, но цель одна – защищать Родину. 800 тысяч девушек и женщин доблестно сражались в бою. А какой ценой оценить подвиг врачей, мед.сестер.

Помни 11 класс
45 год

Сорок пятый!
По всей стране от края и до края
Нет города такого, нет села,
Куда бы ни пришла Победа в мае
Великого девятого числа.

Красоту, что нам дарит природа,
Отстояли солдаты в огне.
Майский день 45 года,
Стал последнею точкой в войне.

- 1945 год. Еще не остыли орудия. Еще догорают пожарища. Еще не подобраны убитые…          

- Пленные сдают оружие. Из подвалов выходят берлинские жители и выстраиваются в очередь за солдатским супом, который выдают на площадях наши фронтовые повара.                                                        
                                                                             
- А над Рейхстагом алеет советский флаг. В ночь на 1 мая разведчики 756-го полка 3-й Ударной армии Михаил Егоров и Мелитон Кантария, русский и грузин, подняли советский флаг над Рейхстагом.
9 мая – 8 класс

- Вот так одним прекрасным весенним днем 9 мая 1945 года вся страна праздновала великую победу над фашисткой Германией. Ликовал весь народ! Ликовала вся страна!

- 69 лет прошло, с тех пор, как наши доблестные воины разгромили врага. Много жизней унесла война. И каждый год в этот день мы вспоминаем всех погибших в боях за Родину, низко кланяемся тем, кто отстоял для нас мирную жизнь и свободу. Никто не забыт! Ничто не забыто!
- Вечный огонь - это огонь,  вызывающий у людей особые чувства и воспоминания. Это огонь на могиле Неизвестного солдата. Много таких могил на нашей земле. Там похоронены останки солдат, погибших на поле битвы во время войны.
- У Кремлевской стены, в Москве захоронен прах одного солдата. На надгробном камне написано: «Имя твое неизвестно, подвиг твой вечен». Надпись означает, что люди всегда будут помнить, что погибшие солдаты защищали Родину, своих родных и близких. Вечный огонь есть во всех городах. 

Безымянный солдат 6 класс

- 4 года шла война – это 1418 дней и ночей! Свыше 26 миллионов погибших! Это значит, каждый восьмой житель нашей страны пал смертью храбрых! Вы только представьте – если по каждому из 26 миллионов в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать 32 года!
- Помните! Через века,  через года - помните!
- О тех, кто уже не придет никогда - помните!
- Покуда сердца стучатся в груди – помните!
- Какой ценой завоёвано счастье, пожалуйста, помните!

- Прошу всех встать, почтим память всех погибших минутой молчания.
«Метроном», минута молчания

Я держу в руках из шелка ленту;
Много есть на свете разных лент,
Эта ж лента – тянется по свету,
Вьется двести тридцать восемь лет,

Вещая военная святыня,
Реет пусть над сердцем у меня –
Лента цвета пламени и дыма,
Лента цвета дыма и огня.

- Георгиевские ленточки - это символ победы. 2 цвета ленты символизируют: чёрный - дым, а оранжевый - пламя.
- Если война коснулась твоей семьи.
- Если ты знаешь, какой ценой досталась нам Победа.
- Если ты гордишься своей историей, своей страной, своей семьей.
- Если ты помнишь, то сделай "Георгиевскую ленточку" символом своей памяти, прикрепи ее на одежду и скажи всем: «Я помню! Я горжусь!»
На нашей груди дым и пламя -
Следы от прошедшей войны,
У нас на груди Орден, знамя,
На ленте героя страны.

Черно-рыжие ленты у жителей,
Черно-рыжими стали сердца.
Цвета пороха и победителей,
Цвета смерти и цвета огня.

- 69 лет прошло со дня Великой Победы, 69 лет наш народ живет в мире. Все эти долгие годы мы помним великий подвиг наших бойцов.
Сегодня праздник входит в каждый дом.
И радость к людям с ним приходит следом.
Мы поздравляем вас с великим днем,
С днем нашей славы!
С Днем Победы! 
День Победы 7б
