Краткое описание урока в начальной школе
«Россия – наша Родина»
Автор : Маликова Алеся Владимировна

Жизнь общества сегодня ставит серьезнейшие задачи в области воспитания и обучения нового поколения. Государству нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на его защиту. Важнейшая составляющая процесса воспитания – формирование и развитие патриотических чувств. Без наличия этого компонента нельзя говорить о воспитании по-настоящему гармоничной личности.
Задача подготовки защитников Родины, стоящая перед нами, педагогами, весьма сложная и ответственная. Каждый учитель уже в начальной школе должен пересмотреть как, с помощью каких средств, методов и приемов привить современному школьнику чувство патриотизма, которое гарантировало бы укрепление территориальной целостности России; любовь к ней; защиту Родины, как в мирное, так и в военное время (а не предательство и уклонение от службы в армии).

Урок «Россия – наша Родина можно провести в рамках курса «Окружающий мир», курса «Основы религиозной культуры и светской этики», а так же как внеклассной мероприятие.

Через эмоциональное погружение дети вовлекаются в ход урока, самостоятельно определяют его тему, восстанавливают логические цепочки, составляют и объясняют пословицы, читают стихи и демонстрируют свои знания, полученные в результате самостоятельной поисковой деятельности.
Обучающиеся  с огромным желанием приняли участие в подготовке к данному мероприятию, активно включались в диалоги и обсуждения, показали свою эрудицию. А в  ходе урока усвоили главное, что любовь к Родине – это проявление патриотизма, а защита Отечества – это долг и обязанность патриота.
 В качестве домашнего задания были выполнены рисунки на тему «Моя великая Родина», написаны письма солдатам действующей армии, оформлен стенд «Герои Великой Отечественной войны».

