      Верит ли ваш ребенок в Деда Мороза?
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Не все родители поддерживают веру своих малышей в Деда Мороза. Одни считают, что не следует лгать ребенку — в любом случае он когда-нибудь узнает правду и сильно разочаруется. Такие родители не хотят, чтобы потом, когда ребенок вырастет, он сомневался во всех вещах, которым они его учили. Другие считают, что дети должны ценить усилия своих родителей, которые стараются подарить к Новому году что-то приятное и обрадовать своего ребенка. Верит ли ваш ребенок в Деда Мороза? Если верит — не стоит разрушать его детскую веру в сказку.
Ребенок живет сказочным мироощущением. Весь мир для него — чудо. До определенного возраста он не понимает законов, по которым существует этот мир, и в его представлении все происходит волшебным образом. Разрушение веры в Деда Мороза — это одно из первых столкновений с миром взрослых, с суровой реальностью, где сказке нет места. Но именно детская вера в чудо, в то, что все возможно, что все желания могут исполниться, будет защищать вашего малыша, когда он уже вырастет. Она будет давать ему надежду в трудных ситуациях. Если говорить с точки зрения психологии, то не имеет значения, существует ли Дед Мороз на самом деле. Важно то эмоциональное переживание, которое испытывает ребенок, получая волшебный подарок от доброго старика. А, согласитесь, получить подарок от сказочного Деда Мороза — это совершенно не то, что от папы с мамой! Именно эти волшебные переживания формируют подсознательную программу будущей жизни вашего любимого чада, сценарии исполнения заветных желаний.
Возможно, он забудет многое из того, как встречал Деда Мороза в детстве, как ждал его прихода, как с восторгом разворачивал свой подарок, но в подсознании останется та радость и счастье, которое он испытывал в эти минуты своего детства. Это будет подспудно влиять на его жизнь, эти чувства превратятся в согревающую его энергию, которая и будет питать его волю к жизни. Радостное ожидание чуда и исполненные заветные детские желания станут положительным ресурсом его личности. Новый год символизирует смерть и возрождение. Этот праздник наступает в самый неблагоприятный период — когда природа «умирает», в середине самого холодного времени года. И он приносит радость, новые подарки и сюрпризы. Он готовит малыша принимать неожиданности и перемены судьбы, учит, что даже трудные времена могут превратиться в чудесные возможности.
Не бойся, я с тобой
Познакомить с Дедом Морозом можно уже и годовалого малыша. Но, вероятнее всего, ребенка до двух лет такое «чудо» испугает. Если вы собрались на праздничное представление, то придите пораньше, чтобы он немного освоился в зале перед началом.
Если малыш все же испугался, возьмите его на руки, успокойте, выйдите с ним за пределы зала и через дверь понаблюдайте за Дедом Морозом. Если же малыш пугается Деда Мороза, приглашенного в дом, сделайте то же самое, выйдя в соседнюю комнату. Комментируйте действия сказочного гостя (это поможет ребенку понять, что тот делает) успокаивающим голосом: «Видишь, Дедушка Мороз принес тебе подарок. Он держит его в руках. Дедушка хочет познакомиться с тобой». Постепенно, шаг за шагом подойдите поближе к Деду Морозу и предложите малышу познакомиться с ним. Если ребенок, несмотря на эти ухищрения, продолжает пугаться и плакать, оставайтесь на прежнем месте и наблюдайте вместе с малышом, как «дедушка» положит подарок под елку и уйдет. После его ухода подойдите к елке и позвольте малышу взять свой подарок.
Вера в сказку
Заранее договоритесь с Дедом Морозом, чтобы тот загадал малышу загадки, на которые он знает ответ, и попросил спеть песню, которую карапуз специально выучил к Новому году. Когда Дед Мороз придет, подыграйте ему. Удивитесь, что он пришел, что он действительно существует, покажите, что для вас это тоже сюрприз и вы не ожидали его прихода.
Не обязательно приглашать Деда Мороза именно 31 декабря. Это самое пиковое время, поэтому не всегда для родителей это возможно. Малышу будет интересно встретиться со сказочным дедом и за 1—2 дня до Нового года или 1 января. Не забудьте подыграть малышу, когда он станет хвастаться и показывать вам свой подарок от Деда Мороза, который вы сами же и купили. Рассмотрите его, как будто видите его в первый раз, восхититесь, какой он хороший и красивый.
А мне не нравится...
Если после детского утренника ребенок расстроен, что подарок не тот, который он хотел получить, пообещайте, что Дедушка Мороз обязательно придет еще раз в волшебную новогоднюю ночь и оставит «настоящий подарок», именно тот, о котором он мечтал.
Ребенку может показаться, что его приятель получил гораздо лучший подарок, чем он. Помогите ему увидеть достоинства его подарка, придумайте, например, интересные игры, в которые можно играть с новой игрушкой. Если ваш малыш получил в подарок пушистого мишку, а его друг — радиоэлектронного робота, расскажите, что мишку можно положить с собою в кроватку, а с роботом спать неудобно, мишка будет радовать малыша очень долго, а робот может сломаться через месяц и т.д. Малыш может заказать Деду Морозу волшебную палочку или настоящий вертолет и сильно разочароваться от того, что не получил его на Новый год. Но так не хочется огорчать чадо в такой чудесный праздник! Заранее обсудите с крохой, что бы он хотел получить от Деда Мороза. Если мечту его невозможно реализовать, осторожно перенаправьте желания ребенка в другое русло: «А разве ты не хотел бы получить тот красивый конструктор, который мы видели с тобой в магазине игрушек? Мы будем играть в него с тобою вместе и построим большой замок. Попроси Деда Мороза принести его тебе в подарок!»
Готовимся к Новому году
1-3 года
Очень важно подготовить к встрече с Дедом Морозом детей до трех лет, чтобы они его не испугались, особенно если тот к ним еще ни разу не приходил. Маленьких детей не готовьте к Новому году задолго. Время для них тянется медленно. Нетерпеливый ребенок измучается от долгого ожидания. Для детей постарше подготовка к празднику усиливает те счастливые чувства от получения подарка, новогодних хороводов и семейного торжества.
• Рассказывайте малышу о Деде Морозе. Кто он такой? Как он выглядит? Как он разговаривает? Он добрый, дарит подарки и любит маленьких детей. Объясните, что нужно делать, когда придет Дед Мороз, как его встречать — подойти и поздороваться, рассказать стихотворение или спеть песенку, а Дед Мороз обязательно подарит подарок, а вот какой — это сюрприз.
• Разучите стихи и новогодние песенки с ребенком.
• Купите книжку со сказками про Деда Мороза, новогодними песнями и рисунками новогодней елки, посмотрите вместе мультфильм, где присутствует Дед Мороз.
• Купите ребенку игрушечного деда-мороза и вместе поиграйте с ним.
• В начале декабря Деда Мороза можно встретить во многих супермаркетах и других общественных местах. Подведите к нему ребенка и предложите познакомиться. Малыш убедится, что Дед Мороз совсем не страшный.
• Объясните, что вы скоро вместе пойдете на новогодний праздник. Там будет много детей, и придет Дед Мороз со Снегурочкой. Дети будут водить хороводы и петь песни, а Дед Мороз будет дарить подарки.
3-6 лет
В этом возрасте ребенок уже знаком с Дедом Морозом и не боится его. Но он ожидает получить какой-то желанный подарок.
• Объясните ему перед праздником в детском саду, что Дед Мороз подарит всем детям одинаковые подарки, а потом придет еще раз домой и тогда подарит именно то, что малыш ему заказывал.
• В этом возрасте для ребенка очень важно поучаствовать в хороводе на детском празднике, спеть песенку и получить за это подарок. Не забудьте похвалить малыша за это. Если он стесняется, то подведите его к другим детям.
• В декабре выходите на прогулки по празднично украшенному городу, позвольте выбирать ребенку украшения для елки, хлопушки, ракеты, серпантин и бенгальские огни, украшайте дом вместе и обсуждайте с малышом праздничное меню.
• Напишите письмо Деду Морозу. После этого организуйте тайком от малыша «ответ» Деда Мороза
.
6-10 лет
Не забудьте предупредить ребенка о том, что игры с петардами, ракетами и бенгальскими огнями могут быть опасны. Объясните, почему запускать фейерверки, ракеты, бенгальские огни и остальную пиротехнику нужно только в присутствии взрослых, что при запуске их нельзя держать в руках и необходимо отойти на безопасное расстояние, почему ракеты нельзя пускать в помещении и т.д. Приведите ему примеры, почерпнутые из газет и других источников, когда неблагоразумное поведение детей приводило к беде.
Этот возраст, когда ребенок уже сомневается в том, что Дед Мороз существует. Для ребенка лучше продлить тот период, когда он верит в сказку. Вам решать, стоит ли поддерживать всеми доступными средствами веру малыша в Деда Мороза или лучше рассказать ему всю правду.
В любом случае постарайтесь, чтобы столкновение ребенка с реальностью не было слишком для него болезненным. Включите свою интуицию, побеседуйте с ребенком — готов ли он именно сейчас услышать о том, что Дед Мороз — ненастоящий? Если вы решили «открыть истину», то не делайте этого в преддверии Нового года. Лучше подождать до весны или лета. Иначе вы рискуете тем, что праздник для ребенка будет безнадежно испорчен.
Если же ваш малыш уже не верит в Деда Мороза, значит, наступило время учить его дарить радость своим близким — выбирать подарки в магазине или мастерить их своими руками.
Пусть он примет участие в подготовке прихода сказочного дедушки к младшему братишке или сестренке и постарается как можно больше их обрадовать.
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