Значение фонетического анализа в период обучения грамоте
в 1 классе
Современное состояние произносительной стороны речи школьников, к сожалению, далеко от нормы. Причинами сложившейся ситуации являются:  

1) неразвитость фонематического слуха; 

2) неумение детей анализировать звуковую структуру слова;

3) нежелание некоторых учителей начальной школы уделять данному разделу курса русского языка должное внимание на уроках и во внеурочное время (особенно это касается тех учителей, в классах которых много детей, при поступлении в школу уже умеющих читать).

Недоразвитость фонематического слуха и неправильная сформированность (а зачастую и полное отсутствие) умения фонетического анализа слов являются одними из причин неуспеваемости по русскому языку. Невозможно научить ребенка правильно писать, соблюдать правила графического отображения звуков на письме и правила русской орфографии, предварительно не научив его фонетическому анализу. 
          Также нельзя не отметить тот факт, что в современных российских школах учатся дети из бывших союзных республик, имеющие в большинстве своем значительные сложности при изучении русского языка. Такая ситуация складывается в том числе и потому, что фонетический строй русского языка значительно отличается от фонетического строя родных языков этих детей. А общение с ними других учащихся накладывает отпечаток и на произношение и звуковосприятие русскоязычных детей.
          Нередки такие случаи, когда дети, обучающиеся грамоте различными домашними методами, приходя в школу, не знают вообще ничего о звуковом составе слова. Если такому ребенку предложить определить различия в словах мал – мял или вол – вёл, он указывает на буквы а-я или о-ё, а не на твердые и мягкие согласные фонемы /м/-/м’/ или /в/-/в’/. И если такого ребенка спросить, сколько звуков в слове юла, он без всяких сомнений ответит: три. Подобные проблемы знакомы почти каждому современному преподавателю начальной школы.
Недооценка значения фонетики, недостаточная фонетическая подготовка первоклассников на начальном этапе обучения – одна из существенных причин как графических, так и орфографических ошибок младших школьников. Почему первоклассники так часто пропускают или переставляют буквы? Почему в дальнейшем они не замечают многих орфограмм? Да потому, что не слышат звучащее слово, не умеют легко устанавливать последовательность звуков, быстро ориентироваться в «соседях», свободно распознавать ударные и безударные гласные и т.д. Чтобы решить эти проблемы письменной речи, нужно еще в период обучения грамоте заложить хороший фонетический «фундамент» – от его качества в значительной степени будет зависеть успешность обучения письму, в том числе и последующего обучения орфографии.
Единой точки зрения на то, каким образом необходимо проводить работу по формированию фонетического анализа в начальной школе, не существует. 
Л.Ф. Климанова считает, что учащимся необходимо дать четкие представления о характерных признаках каждого звука-фонемы, об их классификации, помочь строго разграничивать звук и букву, не смешивать звуковой и буквенный, графический ряды, научить анализировать звуковую форму слов.
         Д.Б. Эльконин предлагает использовать схемы-модели, которые дают, по мнению автора данной методики, представление о порядке следования звуков и основных признаках каждого из них. Автор считает, что его способ помогает ориентироваться в звуковой системе языка, без которой невозможно сформировать действие воссоздания звуковой системы слова, то есть невозможно научить, ни читать, ни писать.
В программе «Начальная школа 21 века» лежит в основе обучения грамоте второй подход.
Расскажем о способе анализа, предлагаемый Д.Б. Элькониным: «Под фонемным анализом мы понимаем: во-первых, выяснение порядка следования фонем в слове; во-вторых, установление различительной функции фонем; в-третьих, выделение основных фонематических противопоставлений, свойственных данному языку». При помощи аналитико-синтетической деятельности происходит сравнение ребенком своей несовершенной речи с речью старших и формирование звукопроизношения. Недостаточность анализа или синтеза сказывается на развитии произношения в целом. Однако, если наличия первичного фонематического слуха достаточно для повседневного общения, то его недостаточно для овладения чтением и письмом. А.Н. Гвоздев, В.И. Бельтюков, Н.Х. Швачкин, Г.М. Лямина доказали, что необходимо развитие более высоких форм фонематического слуха, при которых дети могли бы делить слова на составляющие их звуки, устанавливать порядок звуков в слове, т.е. производить анализ звуковой структуры слова. Д.Б. Эльконин назвал эти специальные действия по анализу звуковой структуры слов фонематическим восприятием. В связи с обучением грамоте эти действия формируются в процессе специального обучения, при котором детей обучают средствам звукового анализа. 
Из этого следует, что фонематический анализ не служит исключительно практической цели – выделению фонемы и связыванию ее с буквой, а имеет более широкие задачи. Он должен дать ребенку ориентацию 
в звуковой системе языка, без которой невозможно сформировать действие воссоздания звуковой системы слова, то есть невозможно научить ни читать, ни писать. 

Тем самым исследователем выделяется особый этап в обучении, в задачу которого входит введение ребенка в фонематическую (звуковую) систему языка. Это задача широко познавательная, и такой предварительный курс имеет значение не только для обучения чтению, но и для всего последующего изучения русского языка – для усвоения грамматики, поэтического языка, синтаксиса. 

На первый взгляд, может показаться, что такая работа является излишней. Ведь уже очень рано, в конце первого – начале второго года жизни, дети различают слова, отличающиеся друг от друга всего одной фонемой. Даже очень маленький ребенок различает слова папа, баба, хотя фонематические различия этих слов минимальны. Однако это вовсе не означает, что ребенок уже отделил звуковую, материальную оболочку слов от их значений и выделяет в их звуковой оболочке те фонематические различия, которые служат основой дифференциации слов. 
В основе фонетической работы на всем протяжении обучения должны лежать собственные действия ученика со звучащим словом. Главная рекомендация учителя на данном этапе: «скажи и послушай слово». Приемы протяжного или усиленного произнесения звуков, фонетический эксперимент («попробуем...»), сопоставление звуков и т.п. – это приемы, облегчающие обучение, помогающие маленькому школьнику обрести свой опыт (первый из этих приемов введен в практику обучения Д.Б. Элькониным, а втрой – лингвистом М.В. Пановым).  

Не в полной мере понимая сущность фонетических умений и их значимость для обучения письму, учителя, во-первых, при проведении разбора нередко идут от написанного (напечатанного) слова, а во-вторых, сокращают объем фонетической работы, проводя ее, «если останется время». Недостаток фонетической работы в период обучения грамоте, как и ошибки в ее проведении, неизбежно скажутся на качестве последующей подготовки школьников. Вот почему на это направление работы следует обратить самое серьезное внимание. Звуковой (фонетический) анализ помогает также осознать первоклассникам основные принципы русской графики, что способствует формированию навыка слогового чтения. Для решения этой задачи следует предостеречь учителя от весьма распространенной ошибки: быстрого «проскакивания» этого периода в том случае, если в классе есть читающие дети.
К концу периода обучения грамоте первоклассники должны уметь достаточно свободно и быстро проводить полный звуковой анализ слов, легко выделять отдельные звуки и определять их характер: гласный – согласный, гласный ударный – безударный, согласный твердый – мягкий, согласный звонкий – глухой; должны знать парные и непарные согласные звуки (по твердости-мягкости, по звонкости-глухости).

Итак,  важнейшей задачей для учителя первого класса является формирование у учеников умения осуществлять действия звукового (фонетического) анализа, то есть умения называть звуки слова в той последовательности, в которой они в нем находятся, давать качественную характеристику каждому звуку (гласный, согласный, твердый, мягкий). Звуковой анализ закладывает основы лингвистического образования и будущего грамотного письма, предупреждая возможности пропуска букв, их перестановки и т.д.

