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      Шаулап үскән агачта күпме яфрак бар?! Яфракларны бер-берсе белән чагыштырып карасак, ике бертөрле яфрак таба алырбызмы? Алар бер-берсеннән формасы, зурлыгы, төсе һәм башка бик күп сыйфатлары белән аерылып торалар. Бер агачта бертөрле ике яфрак таба алмаган кебек, җир шарында ике бертөрле кеше дә таба алмабыз. Хәтта тышкы кыяфәтләре белән бик охшаш игезәкләр дә бер-берсеннән күптөрле сыйфатлары белән аерылып торалар. Әлеге мисаллардагыча, балаларның да  акыл үсеше, фикерләү дәрәҗәсе, рухи дөньясы, бер үк дәрәҗәдә түгел, һәр кешенең үз кимчелекләре һәм үз өстенлекләре бар, һәр шәхес үзенчәлекле һәм кабатланмас. Безнең балаларыбыз тиз үсә. Тик шуны истә тотарга кирәк: бүген без сәләт, омтылышларын үстерергә ярдәм иткәндә генә, алар мөстәкыйль яши, тормышта яңа үрләр яулый ала. Аеруча сәләтле балаларны эзләү, табу һәм тәрбияләү - ил өчен иң мөһим мәсьәлә. Талантлы яшьләр - җәмгыятьнең төп байлыгы. Ә һәр бала да үзенчә талантлы.

    Сәләтле  балалар белән эшләүнең бер юнәлеше - аларны фәнни-эзләнү эшләренә җәлеп итү һәм өйрәтү.  Шушы юнәлештә эшләү нәтиҗәсе итеп без агымдагы 2011-2012 уку елында “Гасырлар авазы”  дип аталган региональ- гамәли конференциядә катнаштык.  
    В текущем 2011-2012 учебном году учащиеся нашей школы приняли участие в региональной конференции «Эхо веков» в области научно- исследовательской  работы. Представляем вашему вниманию эти работы. 

Слово предоставляется ученице 11а класса  Селезневой Елене, занявшей 1 место в этом конкурсе.(научный руководитель Нуруллина Р.В.)
Слово предоставляется ученице 11а класса  Коровкиной Элине, которая стала призером этого  конкурса.(научный руководитель Нуруллина Р.В.)
Приглашается  ученице 11а класса  Хайдич Санэлла, которая также  стала призером данного  конкурса.(научный руководитель Нуруллина Р.В.)

Слово предоставляется ученику 10 а класса  Ахмерову Руслану, который стал призером данного   конкурса.(научный руководитель Вильданова А.С.)
  Слово предоставляется ученику 11а класса Серебрянникову Олегу, который  стал призером конкурса в номинации «Казань - моя столица».(научный руководитель Нуруллина Р.В.)
Слово предоставляется ученице 8 а класса  Янкиной Елене, которая стала призером  конкурса в номинации «Казань - моя столица».(научный руководитель Вильданова А.С.)
Мы вас всех поздравляем! Для вас  музыкальный подарок .
Салахова Эльвина «Чын дустым»

Һәр төбәкнең горурланып сөйләрлек кешеләре була һәм халык мактанырлык шәхесләр үрнәгендә киләчәк буынны тәрбияли. Әдәбиятыбызның йөзек кашы булган шагыйрәләр Саҗидә Сөләйманова һәм Клара Булатованы шәһәребездә белмәгән кеше юктыр .

Аларның иҗатына багышланган төрле  бәйгеләр уздыру  халыкның үз шагыйрәләренә булган хөрмәт билгеседер. Көз үзенең алтын яфракларын җиргә сипкәндә Саҗидә Сөләйманова исемендәге китапханәдә  “Ау, яшь талантлар” дип аталган бәйге уздырыла.

 Агымдагы елда 4 а сыйныф укучысы Латыпов Артур шушы бәйгенең җиңүчесе дип билгеләнде.(фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф.)

Шушы ук конкурсның “Ирекле тема” номинациясендә 2 а сыйныф укучысы Эркаев  Ришат җиңүче дип билгеләнде.(фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф.)

2012 елда Әлмәт дәүләт муниципаль институты “ Клара Булатова исемендәге премия тапшыру” буенча  региональ  конференция оештырды. Мәктәбебез укучылары  бу  чарадан да читтә калмады.

Сүзне конференциядә  катнашкан 9 а сыйныф укучысы Салахова Эльвинага бирәбез. (фәнни җитәкчесе Нуруллина Р.В.)

Сезнең каршыда шушы ук конференциядә  катнашучы 11 а сыйныф укучысы Мансуров Әмирҗан (фәнни җитәкчесе Фәсхетдинова Л.М.)

Сүзне 2а сыйныф укучысы Саитгараева Софьяга бирәбез. (фәнни җитәкчесе Вильданова А.С.)

Конференциядә шулай ук 2 а сыйныф укучысы Эркаев  Ришат та катнашты. (фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф.)

Сезне Сабирова Эмилия сәламли җыр “Шушы яктан, шушы туфрактан без”

Һәр елны шәһәребездә күренекле мәгърифәтче-галим Ризаэддин Фәхретдиннең мирасын өйрәнүгә багышлап республикакүләм конференция уздырыла. 2011-2012 уку елында  бу конференция  9 а сыйныф укучысы Миронова Евгения һәм 11 а сыйныф укучысы Мансуров Әмирҗан  катнаштылар. Сүзне хәзер аларга бирәбез.

11 а сыйныф укучысы Мансуров Әмирҗан (фәнни җитәкчесе Фәсхетдинова Л.М.) 

9 а сыйныф укучысы Миронова Евгения (фәнни җитәкчесе Нуруллина Р.В.)

Сезне Кузнецова Милана сәламли (инглиз телендә җыр)

“Әхлаклы бала- бәхетле бала”, дип юкка гына әйтмәгән борынгылар. Чөнки әхлаклылык нигезендә милли үзаңы формалашкан,үз тарихына ихтирамы булган, туган телен, халкын сөюче, милләт өчен янып-көеп йөрүче сәләтле шәхес тора.Әхлакый яктан  югары, белемле, тормышта үз юлын таба алырдай шәхесләрне тәрбияләүне күздә тотып, Алабуга муниципаль районының 1 нче гимназиясе “Рухи- әхлакый тәрбия бирүдә регионның тарихи- мәдәни мирасын куллану” дип аталган региональ- гамәли конференция узды.  
Сүзне конференциядә  катнашып 2нче  урын алган  8 а сыйныф укучысы Муталлапова Миләүшәгә бирәбез. (фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф .)

Ученики нашей школы приняли активное участие в регионально- научной  конференции на  тему  «Использование исторического и культурного наследия региона в духовно- нравственном воспитании учащихся», которая прошла в гимназии №1 Елабужского муниципального района.

Слово предоставляется ученицам 8 а класса Янкинам Елене и Любови, занявшим 3 место в  этом  конкурса. (научный руководитель Вильданова А.С.)
Слово предоставляется ученице 8 а класса Кузнецовой Милане, участнице  этого  конкурса. (научный руководитель Кузнецова С .К.)
Поздравляем всех участников!
Татар биюе
Чуваш Республикасында узган 2 нче региональара  “Көмеш каләм”  дип аталган иншалар бәйгесендә 8 а сыйныф укучысы Муталлапова Миләүшә “Минем шәҗәрәм” номинациясендә җиңүче булды. (фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф .)

Слово предоставляется участнице муниципального тура Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» Бородиной Элине, ученице 6 а класса. (научный руководитель Ходеева Т.Я.)
Сезнең каршыгызда Лениногорск шәһәрендәге М.Н. Моряков исемендәге  мәктәпнең 60 еллыгына багышлап уздырылган региональ- гамәли конференциядә катнашучы 
4 а сыйныф укучысы Латыпов Артур (фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф .)

Сүзне конференциядә катнашучы 8 а сыйныф укучысы Муталлапова Миләүшәгә бирәбез. (фәнни җитәкчесе Сабирҗанова Җ.Ф .)

Сезне Тимофеева Ксения сәламли
Уңышка ирешү өчен сәләтле булу гына җитми. Аның өчен үз алдыңа максат куеп, бар көчеңне, сабырлыгыңны, тырышлыгыңны эшкә җигәргә, үз өстеңдә эшли белергә дә кирәк.  Күренекле язучы, тел галиме Галимҗан Ибраһимовның: “Күп белдерүгә караганда да, аз белдереп, эзләнү орлыгын салу һәм эзләгәнен табарга юллар күрсәтү – мөгаллим бирә ала торган хезмәтләрнең иң кадерлесе, иң зурысыдыр”,  дигән  сүзләр сәләтле балалар  белән эшләүче мөгаллимнәргә туры килә  дип уйлыйм.
Вас приветствует Хренова Юлия
Награждение участников.
