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ЦЕЛЬ: Создать благоприятные двигательно-игровые условия для самопроизвольной реализации детьми их естественно-двигательного потенциала.  
Задачи:
Образовательный аспект
· Обеспечить достаточную, соответствующую возрастным особенностям двигательную активность детей. 
Развивающий аспект
· Побуждать детей включаться в совместную со взрослым игровую ситуацию.
·  Способствовать развитию слухового внимания, зрительной и двигательной памяти. 
·  Развивать физические качества: быстроту, ловкость,  морально-волевые качества: выдержку, организованность, самостоятельность. 
Воспитательный аспект
· Воспитывать желание служить в Российской армии, патриотические чувства.
· Формировать доброжелательные отношения друг к другу, умение работать в команде. 
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций по теме, чтение художественной литературы, заучивание стихотворений, рисование, акция совместно с родителями «Поздравь ветерана».
Оборудование: канат, гимнастическая скамья, обручи красного, синего, зелёного, жёлтого цвета, 2 больших мата, 2 тоннеля, длинная верёвка, 6-8 плоских колец, 10 кеглей, маленькие пластмассовые шарики (от массажёра), рюкзак, фляжка, металлические кружки по количеству детей, витаминный чай, медали по количеству детей, пакет с донесением, бинт, запись песни «Одуванчики», «Солнечный круг».
Ход: 
Под  песню «Победная весна» дети, маршируя, проходят в физкультурный зал по кругу, «змейкой» поперёк зала и встают возле ориентиров.
Ведущий. (Инструктор в форме десантника)  Вы сегодня не просто мальчишки вы сегодня все десантники – разведчики - самые внимательные, ловкие, быстрые и дружные. А я ваш командир. У нас боевое задание. Нужно преодолеть препятствия и найти пакет с секретными документами. К выполнению боевого задания приступить! Равняйсь! Смирно! Напра - во – раз – два! Вперёд марш!
Дети идут за инструктором по физо «командиром», преодолевая полосу препятствий. Д – 3 - 4 раза.
1. «Над пропастью» - приставным шагом по канату;
2. «подвешенный мост» (надо перебраться на другой берег) – ползание на животе по гимнастической скамье подтягиваясь двумя руками;
3. «крадёмся по высокой траве» - ходьба в приседе;
4. «опасность» - боковые перекаты;
5. «обследуем местность, смотрим в бинокли»- из положения: лёжа на животе, поднимаем верхнюю часть туловища «смотрим в бинокль» 
6. «бегом на аэродром» - лёгкий бег в колонне. Д – 30”
Восстановление дыхания.
П/игра: «Самолёты» - 2-3 раза.
Я сегодня самолёт                       (встать на одно колено, руки в стороны)

Отправляюсь я в полёт     («моталочка» руками) 
Руки  - крылья, вот кабина (руками покачать, слегка наклониться в стороны)
Полетела эскадрилья (бег врассыпную)           
(Дети встают в обручи разных цветов по 3 - 4 человека. Получают установку на запоминание цвета своего аэродрома. По сигналу «полетела эскадрилья» - вылетают, бегают врассыпную, на следующий сигнал нужно приземлиться точно на свой аэродром. Место аэродрома меняется.  Д – 2 - 3 раза.)
Воспитатель.
Ветры в походные трубы трубили.
Дождь отбивал барабанную дробь.
Ребята герои в разведку ходили, 
Сквозь чащу лесов и болотную топь. 
(Отрывок «Красные следопыты» Н. Добронравов)
1 Задание: «Пролезть по туннелю с автоматом».
Ребята встают фронтально. По сигналу ползут по пластунски по матам, пролезая под натянутой верёвкой, стараясь её не задеть, пролезают в тоннели и встают на противоположной стороне в шеренгу. По сигналу бегут обратно, перескакивая через натянутую верёвку и пробегая по матам. Встают на линию старта и громко кричат «Ура!».
Командир. Молодцы разведчики отлично справились с первым заданием. Перед нами болото посмотрите в свои бинокли, видите кочки? (воспитатель в это время раскладывает кольца по всей площади зала)  По кочкам надо идти очень осторожно постараться прыгать точно с кочки на кочку. Отряд  по болоту вперёд прыжками марш!
2 Задание: «По болоту» -  прыжки с кочки на кочку на двух ногах, руки на поясе. В процессе выполнения отмечаются самые внимательные разведчики. (Обыгрывание ситуации «Спаси командира». Командир выполняя задание после всех детей случайно прыгает мимо кочки и «попадает в болотную топь». Ребята должны сообразить и выручить его вытащив из болота).
Командир. Отлично все переправились через болото быстро и точно. Благодарю всех за моё спасение. А теперь будьте предельно внимательными. Перед нами минное поле, надо разминировать мины.
3 Задание: «Минное поле» - бегают по «минному полю» стараясь не задеть «мины» (кегли расставлены по всей площади зала), собирая при этом маленькие шарики. Кто уронил кеглю отходит в сторону к «медицинской сестре» (воспитателю она оказывает первую помощь). Отмечаются самые внимательные и те, кто больше всех разминировал «мин».
Командир. Мы преодолели все препятствия, а сейчас привал немного отдохнём.
Привал под песню «Одуванчики». Командир предлагает выпить солдатского чая из военной фляжки. 
Командир. Напомните мне наше боевое задание. (ответы детей) Мы сейчас находимся как раз там, где спрятан пакет с секретным донесением.  Берите свои бинокли, и внимательно осмотрите территорию. (Дети ищут пакет, находят) Отряд, становись! Вы отлично выполнили боевое задание. Посмотрим, что же находится в пакете.
Ради счастья и жизни на свете.
Ради воинов павших в бою.
Да не будет войны на планете.
Защитим мы родную страну!
Вы показали себя смелыми, ловкими, дружными разведчиками – десантниками и в честь великого праздника дня Победы награждаетесь медалями «За отвагу!» (все получают медали).
Воспитатель. 
Майское утро,
Солнечный свет,
Нашей Победе
70 лет!
Командир. 
Красных тюльпанов
Алое пламя,
Как над Рейхстагом
Красное Знамя!
Битвы, походы –
Всё пережито,
Радость Победы!
Нет! Не забыто!
Мирное утро,
Солнечный свет,
Все: Нашей Победе –
70 лет! 
(Н. Майданик )
Под песню: «Пусть всегда будет солнце!» (сл. Л.Ошанина, муз. А.Островского) все за командиром выходят из зала.

