 Сценарий на Новый 2016 год.

-Добрый вечер, друзья! Здравствуйте!
Есть немало праздников прекрасных,
Каждый наступает в свой черед.
Но на свете самый добрый праздник,
Самый лучший праздник - Новый год!
Он приходит снежною дорогой,
Закружив снежинок хоровод.
Красотой таинственной и строгой
Наполняет сердце Новый год!
Он нам дарит веру в добрый случай,
В первый день и в новый поворот,
Помогает становиться лучше
Всем на свете людям Новый год!
Звонче смех и радостней объятья.
И летит со всех земных широт
Наш прекрасный Новый год!

Сегодня мы здесь с вами  собрались, чтобы вместе дать старт новогодним праздникам и каникулам. Ждете Новый год? Ждете каникулы?
Да. Да, и ещё раз да!
А готовы ли вы к встрече Нового года? А какое у вас настроение? Новогоднее!
А что нужно для встречи Нового года? Вот мы сейчас и проверим все ли знают, что главное, чтобы новый год пришел во время. (Ответы детей)
Всё вы правильно назвали, и я приглашаю вас поучаствовать в нашей новогодней конкурсной программе. Пожалуйста, выходите желающие, делимся на две команды, победителей и побежденных ждут  призы, поэтому прошу поактивнее участвовать. 
Итак, команды готовы :  1-я у нас «Снежинки», 2-я – «Льдинки». А еще нам нужно жюри, чтобы посчитать ваши баллы, за каждый конкурс, за каждый правильный ответ –1 балл.
Слайд    .Конкурс 1.Чтобы к нам пришел Дед Мороз с полным мешком подарков, этот мешок нужно ему ещё помочь собрать.  Каждая из команд получает мешок. Задача — за одну минуту наполнить мешок любыми предметами. Их можно искать в зале, снимать с себя, просить у другой команды и так далее. Затем количество предметов подсчитывают. Выигрывает та команда, в мешке которой больше «подарков». Молодцы! Теперь  2 конкурс (слайд  ) мешок готов и нужно его быстрее доставить к месту назначения. Команды  готовы!
В конкурсе участвуют по два игрока от команды  — «олень» и «Санта». «Оленю» завязывают глаза и к поясу привязывают веревку. «Санта» становится позади него и держит конец веревки в руке. Затем с помощью кеглей или бутылок формируют трассу. По сигналу ведущего пары стартуют. «Санта» управляет своим «оленем». Побеждает пара, пришедшая к финишу быстрее и не сбившая ни одной кегли.
Все подарки готовы, можно чуть-чуть передохнуть. Давайте вспомним какой год идет к нам по восточному календарю. Ну, конечно, это год обезьяны.  (Слайд   ). Предлагаю командам дружно нарисовать символ года, а жюри оценит у кого лучше.
А теперь пришло время нарядить елку. Слайд    . Да конечно , елка уже стоит наряженная, а вдруг вы её неправильно нарядили, вот сейчас и проверим:
То, чем елку наряжаем, я детишкам назову. Вы послушайте внимательно, и ответьте обязательно, Если мы вам скажем верно, говорите «Да» в ответ. Ну, а если вдруг – неверно, говорите смело «Нет!» — Разноцветные хлопушки? — Одеяла и подушки? — Раскладушки и кроватки? — Мармеладки, шоколадки? — Шарики стеклянные? — Стулья деревянные? — Плюшевые мишки? — Буквари и книжки? — Бусы разноцветные? — А гирлянды светлые? — Снег из ваты белой? — Ранцы и портфели? — Туфли и сапожки? — Чашки, вилки, ложки? — Конфеты блестящие? — Тигры настоящие? — Шишки золотистые? — Звездочки лучистые?
Проверили,  всё правильно повесили, нет ни стульев, ни подушек на нашей ёлке. Ну а теперь отправляемся дальше. Ребята, бывает Новый год без снега? Слайд     . 
Да, бывает как в этом году, ну что ж давайте поможем Дед Морозу, соберем для него побольше снежинок.  Слайд  . (Подбрасываем вверх по 15 снежинок одного цвета). По команде  ребята начинают собирать снежинки своего цвета. Выигрывает та, команда, которая раньше и правильнее соберёт снежинки своего цвета.
Ну, вот и снег готов, А давайте теперь налепим снежков. Конкурс  «Листочки-комочки». Слайд    . Участники команд становятся в один ряд. Каждому дается альбомный лист, который они будут держать за уголок на вытянутой руке. Когда я  дам  команду к началу игры, то каждый игрок должен одной рукой (не помогая другой) скомкать свой листочек в комочек (в кулак). При этом руку с листочком опускать нельзя. Кто выполнит это задание, тот поднимает свою руку (со скомканным листочком) над головой. Побеждает команда, которая первая поднимет руки вверх. Молодцы, вот и готовы снаряды для следующего конкурса и  пора поиграть в снежки. 
А называется игра (Слайд   ) «Снежкобол». Для каждой команды потребуется ведро и наши комочки, мало? Добавим ещё. Задача каждого участника — забросить как можно больше «снежных комочков» в ведро, которое устанавливают на расстоянии 5-7 м от команды. Выигрывает команда, забившая больше снежков.
В снежки поиграли, пора лепить снежную бабу. Слайд   . Предлагаю вам слепить снежную бабу, но не простую, а понарошку. Один из команды станет снежной бабой, а остальные будут лепить, обматывая его туалетной бумагой. Затем нужно на него одеть ведро и дать в руки веник. Посмотрим, чья снежная баба будет самой красивой.
Ну, что устали, давайте отдохнем и по- отгадываем снежные загадки. Слайд . 
Он пушистый, серебристый, 
Но рукой его не тронь: 
Станет капелькою чистой, 
Как поймаешь на ладонь. 
(Снег)
Только выпали снежинки, 
Побежал я по тропинке, 
А за мной они бегут, 
Весь маршрут мой выдают. 
(Следы на снегу)
Из снега соберём комок.
Поставим сверху мы горшок.
Заменит нос ему морковка.
Метлу в руках он держит ловко.
Наденем  шарфик мы ему
И не замёрзнет он в пургу.
К теплу он вовсе не привык.
Ведь это чудо …
(Снеговик)
Это кто, воя, без крыльев летает,
Без метёлки следы заметает, 
Лепит сугробы из снежного теста, 
Да двигает их с места на место? 
(Метель) 
На деревья, на кусты 
С неба падают цветы. 
Белые, пушистые, 
Только не душистые. 
(Снежинки)
Он рисует на стекле 
пальмы, звезды, цветники. 
Говорят, ему сто лет, 
а он шалит, как маленький. 
(Мороз)


Вот мы и отдохнули, ребята,  вам интересно? Если да, то сыграем ещё немного. Перед самой встречей Нового года начинается обычно такая кутерьма, поэтому  следующая серия конкурсов так и называется( Слайд   ),
Конкурс  «Новогодний клубочек». Слайд   .
Для конкурса лучше использовать капроновую нитку, тогда путаница получается настоящая.  Каждой команде выдается стул и клубок. Когда ведущий подаст знак, участники начинают обматывать  ножки стула, пока клубок не закончится. Но первая команда — это еще не победитель. Теперь нужно смотать аккуратный клубочек, а это намного сложнее, смотать его надо будет со стула соперников. Кто первый, тот и победитель.
Далее конкурс «Передай шар».Слайд   .
Для этого конкурса потребуются длинные надувные шары, для участия члены команды встают друг за другом. Задача команд — передать ногами шарик от начала колонны до конца, не лопнув и не уронив его. Руки в конкурсе использовать запрещено.
И вот заключительный конкурс «Вспомнить всё». Слайд   .
Нам нужно вспомнить все новогодние атрибуты, про которые мы сегодня здесь говорили. Начали!
1. Елка
Ёжик на неё похож, 
Листьев вовсе не найдёшь. 
Как красавица, стройна, 
А на Новый год - важна.

2. Дед Мороз
С Новым годом поздравляет 
Всех мальчишек и девчат 
И подарки он нам дарит 
Вон они, в мешке стоят.
Добрый он и бородатый, 
От мороза красный нос. 
Кто же он, скажите, дети, 
Громко, дружно:

3. Снегурочка
Дед мороз пришел к нам в гости
С хрупкой, белоснежной гостьей.
Он назвал ее дочуркой.
Эта девочка…

4. Подарок
Мы сегодня так устали
Пели песни и плясали
Хоть зима, а здесь нам жарко
И в мешке нас ждут ... 

5. Снежинка
Дом ее на белой туче, 
Но ей страшен солнца лучик. 
Серебристая пушинка, 
Шестигранная ...

6. Гирлянда
Раз, два, три! — Звучит команда, —
Ну-ка, елочка, гори!
Зажигает фонари
Новогодняя … (гирлянда)

Вот и закончились наши праздничные конкурсы, жюри подсчитывает баллы и объявляет победителя. Вручаются призы.

 Слайд    . А  теперь мы говорим всем: "До свидания, С новым годом! До новых встреч!",– Настало время расставания. И в этот зимний поздний час – Начнётся дискотека для Вас!
