Мы играем в Новый год: чем занять ребенка перед праздником …
В преддверие праздника настроение у всех становится по-настоящему сказочным. А разве может быть иначе, когда под ногами весело похрустывает снег, в магазинах пахнет яркими мандаринами, а подаркам, припрятанным в недрах шкафа, уже не терпится оказаться в руках у счастливых владельцев? Это, то самое волшебное время, когда можно поиграть с ребенком в настоящие новогодние игры, понаблюдать, сбываются ли зимние народные приметы, касающиеся погоды, слепить снеговика и заняться приготовлением блюд для новогоднего стола. Если с последними пунктами более-менее всё ясно, то первый наверняка вызовет массу вопросов: а во что играть с ребенком перед Новым годом? 
Написать письмо Деду Морозу, нарядить ёлку – это то, что все мы делаем с детьми из года в год. Но ведь можно разнообразить этот стандартный набор, тем самым сделав ожидание Нового года интересным и ярким. 
Смастерите и украсьте с ребенком его собственную ёлку. Сделать это очень просто. Нужно вырезать из зеленого картона ёлочку, оставляя заусенцы для украшений, нарисовать на бумаге незатейливые игрушки (например, круги разного размера), раскрасить и тоже вырезать, оставляя у каждой S-образный хвостик. Теперь дело за малым – пусть малыш украсит свою маленькую елочку так, как ему нравится. Такую поделку можно повесить в детской комнате. 
Сделайте новогодний декупаж. Наверняка у вас найдутся многослойные бумажные салфетки с новогодним рисунком. Пока праздник ещё в пути, можно украсить ею тарелку, деревянную дощечку или бутылку. Для этого достаточно отделить верхний цветной слой, вырезать рисунок по контуру, смазать поверхность клеем ПВА, приклеить рисунок и нанести ещё один слой клея. Несмотря на примитивность процесса, такой вид творчества обязательно понравится и вам, и вашему ребенку, потому что создание красоты – это всегда маленькая магия. 
Устройте вечер чтения у новогодней ёлки. Пусть это будут не знакомые до буквы сказки о Колобке или Красной Шапочке, а настоящие волшебные новогодние истории (можно найти в интернете). Несомненно, это создаст правильное настроение и у вас, и у вашего чада. 
Смастерите новогодние открытки для родственников. Здесь полет фантазии не ограничен ничем. Привычные бумажные аппликации – вовсе не предел возможностей, так как для новогодней открытки можно использовать что угодно: нарезанную мишуру, муку для создания снега, пуговицы в качестве украшения новогодней ёлки, бисер, маленькие атласные ленты и скрученные полоски бумаги. Бабушкам и дедушкам наверняка будет приятно получить такие подарки от любимого внука. Как видите, традиционными хороводами и стихами новогодние развлечения не заканчиваются, а только начинаются. Нужно только захотеть подарить себе и ребенку праздник. 

