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 Во время Великой Отечественной войны в селе Озерки (бывшее воронежское поселение) проходил рубеж обороны советской армии и шли ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками. Это и послужило основой для создания мемориального комплекса.
Сохранить в памяти потомков...
    Именно этим руководствовались организаторы и исполнители мемориального комплекса в селе Озерки Тербунского района теперь уже Липецкой области. В течении трех лет проводились работы по реализации и возведению этого проекта, получившего название «Тербунский рубеж» и открывшегося  9 мая 2014 года.
Начало ему положил памятник неизвестном летчику, останки которого были обнаружены поисковиками клуба «Зверобой» в реке Кобылья Снова вместе с обломками самолета ЛаГГ-3. Позже поисковикам отряда «Сибиряк» из Новокузнецка и криминалистам УМВД Новосибирской области удалось и восстановить имя пилота. Им оказался Иван Иванович Симкин, 1919 года рождения, уроженец Москвы, воевавший в 508-м авиаполку 205-й истребительной дивизии.
На сегодняшний день— кроме памятника летчику, здесь уже есть реконструкции оборонительных линий, свидетель боев – винт самолета ЛаГГ – 3; воинское братское захоронение, куда были перезахоронены все найденные в Тербунском районе останки бойцов Красной армии, которых обнаружили поисковики; построена часовня и аллея Героев; устроены окопы и блиндаж; вымощены плиткой дорожки; возведены памятники, а также скульптурная композиция « На Тербунском рубеже» . Автор композиций  - липецкий скульптор Андрей Сулин. 

"Тербунский рубеж" стал вторым крупным музейно-мемориальным комплексом в Липецкой области. Первый подобный комплекс - "Высота "Огурец" существует более 40 лет в Воловском районе. На земле, где до сих пор находят останки солдат и изуродованные в боях фрагменты техники память о войне наиболее острее. Сохранить память о великих событиях для потомков – задача каждого!


