Добавьте капельку зимнего волшебства в вашу квартиру.
Сегодня хочу предложить вам несколько советов украшения новогодней елки. Предложенные идеи будет не так сложно реализовать на практике, зато благодаря им вы создадите притягательную атмосферу сказочного зимнего вечера. А еще хочу показать вам два десятка, самых интересно украшенных, по нашему мнению, новогодних елок. 
Сосновые шишки
Если вы желаете, чтобы ваша новогодняя ель выглядела, будто только что срубленная, запаситесь достаточным количеством сосновых шишек. Их можно отыскать в ближайшем парке. Также вы можете отыскать готовые украшения из шишек во многих супермаркетах. Желаете проявить творческий подход? Разрисуйте собранные шишки белыми, серебристыми либо другими привлекающими внимание спреями-красками. Готовыми аксессуарами можно без труда оформить живую ель. Просто поставьте шишки на тех ветвях, где виднеются некоторые пробелы.
Искусственные снежные спреи
Для того, чтобы сделать вашу праздничную тему завершенной, ни в коем случае нельзя обойтись без снега. Вы можете бросить горсточку белых блестящих конфетти над деревцем. Также можно проявить более творческий подход. В одном из отделов супермаркета отыщите искусственный распылитель снега. Просто нанесите средство на кончики веточек, словно только что выпавший снег.
Гирлянды-фонарики
Для того, чтобы устроить роскошный праздник, необходимо начать с освещения. Несмотря на то, что разноцветные фонарики смотрятся торжественно, это не лучший вариант для имитации прогулки в лесу в зимний полдень. Если вам по душе более яркая обстановка, вы можете выбрать фонарики, которые постепенно вспыхивают и затухают. Для создания традиционной атмосферы больше подойдут белые фонарики, которые идеально вписываются в сказочную тему.
Снеговички
[bookmark: _GoBack]Невозможно представить себе идеальное Рождество без веселого и беззаботного снеговика. Так же, как и в случае со снежинками, вы можете приобрести снеговика различных форм и размеров. Специализированные магазины обычно продают гипсовые украшения в преддверии праздника. Вы можете самостоятельно разукрасить их так, как почитаете нужным. Выберите подходящий дизайн и предложите своим детям разрисовать снеговика.
