 «Пионеры – герои Великой Отечественной Войны».
Цель: Расширить знания детей об участниках, героях ВОВ.
Задачи:
Закрепить знаний детей о Дне Победы. 
Обобщить знания детей о деятельности школьников во время войны.
Обобщить полученные знания детей о том, как защищали нашу Родину дети-пионеры в годы Великой Отечественной. 
Развивать речь, мышление .
Воспитывать в детях чувство патриотизма, уважение к подвигам пионеров - героев в годы Великой Отечественной войны, гордость за их героические поступки. 
Музыкальное сопровождение: Гимн ВОВ «Вставай, страна огромная», Марк Бернес «Журавли», Лев Лещенко «День Победы».
Ход занятия:
Слайд 1.
22 июня 1941 года немецкие войска вероломно без объявления войны напали на Советский Союз. Это было на рассвете, когда все люди спали, ровно в 4 часа утра. Германские самолёты стали бомбить города и сёла. Были разрушены города  и села, железные дороги, заводы. Многие люди остались без крова, без жилья.

В тот страшный день земля рванула в небо.
От грохота застыла в жилах кровь.
Июнь цветастый сразу канул в небыль,
И смерть, вдруг, оттеснила жизнь, любовь.

Слайд 2, 3, 4.
Чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины народ вступил в смертельный бой с жестоким, коварным, и беспощадным врагом.
Война, как ком, катилась по дорогам,
Неся разруху, голод, смерть и боль.
Осталось их в живых совсем немного,
Принявших первый, самый страшный бой!

Каждый день во время Великой Отечественной войны на фронт уходили солдаты, воевали с врагом на передовой и в тылу врага. Более двадцати семи миллионов людей погибло в той страшной войне – каждый восьмой житель нашей страны.

Надели гимнастёрки и шинели
Вчерашние мальчишки – цвет страны.
Девчонки на прощанье песни пели,
Желали выжить в грозный час войны.
В атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушилась кругом.

Слайд 5, 6, 7, 8.
Военное время особенно тяжело переживали дети. До войны почти каждый из них жил в своей семье и не думал о том, что будет завтра. И  вот 22 июня 1941 года все "погрузилось во мрак", разбились мечты… 
Ближайшими помощниками женщинам, работающих на фабрика и заводах для обеспечения армии всем необходимым стали школьники. Кто может сказать, что делали дети во время войны, чем помогали?
Слайд 9.
Но многие бывшие школьники уходили на войну. Как вы думаете, кем могли быть девочки на войне? (Санитарками) А мальчики? (солдатами)
Физкультминутка. «Собери, что необходимо солдату и санитарке в сумку».
Все люди, защищавшие честь нашей страны, могут по праву называться героями. Но я хочу вам рассказать о детях, защищавших свою Родину и награжденных посмертно орденами и медалями. Все люди знают их имена.
Слайд 10.
Это Валя Зенкина.
Валя Зенкина, школьница, вместе с другими мирными жителями оказывается в окружении у немцев в городе Бресте. Она перевязывала раненых, собирала патроны и подносила их бойцам. Много дней и ночей продолжался неравный бой в Брестской крепости. Погибло много солдат. Школьники, в том числе и Валя Зенкина с оружием в руках заменяла павших бойцов. Позже она продолжала борьбу уже в партизанском отряде. 
Валя Зенкина награждена боевым орденом Красной Звезды. Она дожила до наших дней.
Слайд 11.
Это Вася Коробко. Он с начала войны ушел к партизанам. Вместе с партизанами Вася Коробко уничтожил девять эшелонов, сотни гитлеровцев. 
Слайд 12.
В одном из боев он был сражен вражеской пулей. Он  был награжден посмертно орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.
Слайд 13.
Два друга, два боевых товарища -  Витя Хоменко и Шура Кобер. Свой короткий но полный борьбы с врагами путь они вместе прошли в рядах подпольной организации.
В школе по немецкому у Вити было "отлично", и подпольщики поручили пионеру устроиться в офицерскую столовую. Он мыл посуду, обслуживал офицеров в зале и прислушивался к их разговорам.
Они доставляли  ценные сведения в штаб партизанского движения, находившийся в Москве. Но были пойманы и убиты фашистами. 
Награждены орденами Отечественной войны I степени (посмертно).
Слайд 14.
А это Марат Казей. 
После смерти матери Марат с сестрой Ариадной ушли к партизанам. Когда партизанский отряд выходил из окружения, Ариадна отморозила ноги. ЕЕ доставили в больницу. Марат же продолжал партизанскую борьбу. Возвращаясь с  разведки, подорвал себя и врагов гранатой.
Присвоено Звание Героя Советского Союза(посмертно).
Еще много школьников, воевавших на войне и помогавшим взрослым в тылу, награждены орденами и медалями. Все они приближали День победы.
Слайд 15, 16.
 И вот 9 мая 1945 года пришла она, долгожданная Победа!

Сирень, гвоздики, нежные тюльпаны…
Начало лета, жизнь вокруг кипит.
Жива любовь, зарубцевались раны,
Но этот день июня не забыт!

Летом 1945 года в Москве на Красной площади состоялся первый Парад Победы.
А мы в свою очередь должны помнить о подвиге наших предков и должны стремиться быть похожими на них.




