
Коротеева Татьяна Николаевна,
методист МБОУ ДОД «Станция юных туристов»
г. Мичуринска



Формирование нравственности и патриотизма школьников средствами туристско-краеведческой деятельности.
[bookmark: _GoBack](На примере деятельности МБОУ ДОД «Станция юных туристов» г. Мичуринска)

Туризм и краеведение в системе образования являются незаменимыми средствами воспитания гражданско-патриотических  позиций юных граждан, призваны решать задачи подготовки к жизни разносторонне развитой личности, формировать духовно и физически здоровый образ жизни; развивают у школьников нравственные качества, решают вопросы обучения, воспитания, оздоровления, профессиональной ориентации. 
Соприкасаясь с прошлым своей малой родины, с её историей, традициями и обычаями земляков, ученики реально осознают свою связь с краем, с жизнью и делами людей, живших и живущих в нём, они начинают понимать свою ответственность за судьбу края, за его будущее.  Это - прямой путь к воспитанию истинного патриотизма.
Воспитание патриотизма является приоритетным направлением в работе Станции юных туристов.

Педагоги дополнительного образования станции разработали программы для объединений военно-патриотической направленности, например, «Я для России», «Родина Жар-птицы», «Мичуринск мой – ты часть большой России», «Культура родного края» и др. В них нашли отражение опыт прошлых лет, традиции и новые требования. План реализации программ предусматривает проведение занятий по истории города и края, уроков мужества, составление летописи Великой Отечественной войны, сбор материала об участниках локальных войн, проведение дней воинской славы, вахт памяти, исторических вечеров и конференций. При этом базовая туристско-краеведческая подготовка включена во все реализуемые программы. В 2014-2015 учебном году на станции занимаются в различных объединениях 387 учащихся.
Помимо экскурсионной и учебной деятельности на Станции юных туристов проводятся конкурсы с целью более глубокого изучения истории города.

В рамках туристско-краеведческого движения «Отечество» проводится региональный этап  конкурса исследовательских работ учащихся по краеведению «Моя земля, мои земляки». Так в 2014 году на конкурс были представлены  15 исследовательских работ учащихся из школ  №1, 2,  7, 9,  15,  17 «Юнармеец», 19, гимназии, школы  №38 ОАО РЖД  по следующим номинациям: «Летопись родного края», «Военная история России», «Земляки», «Природное наследие», «История образования», «Этнография».
Станция является координатором работы музеев, комнат, залов общеобразовательных учреждений г. Мичуринска,  в рамках этой работы станция юных туристов ежегодно проводит смотр-паспортизацию школьных музеев.

В феврале 2015 года состоялось подведение итогов муниципального этапа V регионального смотра музеев, комнат, залов, экспозиций образовательных учреждений города, посвящённого 70-летию Победы «Есть память, которой не будет забвенья». В смотре приняли участие музеи школ №№  7, 15, 17 «Юнармеец», музейные комнаты  школ  №№ 18, 9, экспозиции школ №№ 1, 19, структурных подразделений школ №№ 18, 19 и гимназии.
Активисты школьных музеев и творческие группы общеобразовательных учреждений в ходе смотра осуществляли поисковую работу, обращая   внимание   на изучение и сбор материалов о ратных и трудовых подвигах земляков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., а также о боевом пути воинских соединений, формировавшихся на Тамбовской земле, о подвиге земляков - Героев Советского Союза и кавалеров Ордена Славы.

В сотрудничестве с мичуринским городским отделением Тамбовской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил, правоохранительных органов станцией юных туристов проводятся встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, труда,  вооруженных сил, участниками локальных воин. На базе станции юных туристов работает детско-юношеское объединение «Дружина». Воспитанники объединения участвуют в городских парадах и митингах, посвященных государственным  праздникам, в Вахте памяти.

Ежегодно станция под руководством управления народного образования администрации г. Мичуринска совместно с объединенным  военным комиссариатом Тамбовской области по г. Мичуринск, Мичуринскому, Никифоровскому и Петровскому районам и Горсоветом ДОСААФ проводит военно-туристскую спартакиаду учащихся, посвященную Дню защитника Отечества. В 2015 году в военно-туристской спартакиаде приняли участие 168 учащихся из всех общеобразовательных организаций города и Первомайской СОШ. 
Учащиеся принимают участие в конкурсных испытаниях по 6 видам соревнований. Они показывают хорошие теоретические  знания по вопросам истории вооруженных сил России в годы Великой Отечественной войны, знания и умения пользования пневматической винтовкой и автоматом Калашникова, навыки действия  и ориентирования в лесу, демонстрируют хорошую физическую подготовку, раскрыли художественные и творческие таланты.  

Каждую весну станцией при участии городского отдела  наркоконтроля, пожарной части №7 5-го отряда противопожарной федеральной службы, отдела ГИБДД Мичуринского городского управления внутренних дел, управления гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций, общественной безопасности и мобилизационной подготовки администрации г. Мичуринска проводится туристско-военный слет «Школа безопасности», одной из основных задач которого является патриотическое воспитание подрастающего поколения. В ходе слета учащимся предлагается продемонстрировать навыки и умения ориентироваться в лесу, знания по вопросам оказания первой медицинской помощи пострадавшим, знание съедобных и несъедобных растений. 
В 2014 году в туристско-военном слете приняли участие 100 обучающихся из школ  №№ 1, 2, 7, 9, 15, 18,19 и структурных подразделений гимназии, школ№№18, 19.
Победитель соревнования – команда структурного подразделения гимназии участвовала в областном туристском  слете  обучающихся учреждений общего и дополнительного образования и воспитанников учреждений интернатного типа с элементами соревнований по программе «Школа безопасности».
Учитывая воздействие походной деятельности на личность учащихся, станция  уделяет большое значение организации походов, экскурсий, путешествий по родному краю, которые позволяют детям  почувствовать себя частью нашей страны, ее природы и истории. Даже прохождение спортивного похода, в целях которого не прописаны никакие краеведческие исследования, невозможно без сбора информации и глубокого документального изучения района проведения похода. При проведении любого похода проводится ряд краеведческих наблюдений, которые позволяют расширить и на практике закрепить собранный ранее материал. Активное включение учащихся в туристско-краеведческую деятельность позволяет им освоить жизненно важные знания, умения, навыки, сформировать ценные качества личности, развить индивидуальные способности,  получить опыт коллективизма, сотрудничества.
 Но самое главное – при этом в памяти человека остаются отчетливые образы и картины, которые, собственно говоря, и составляют то чувство Родины, которое делает человека настоящим патриотом.
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