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Волшебный орех
Было это там, где и не было, за морем аккурат да ещё три шага назад, где поросёнок хвост закорючкой землю рыть своих братцев учит, а именно, в тридесятой деревне Ванильного государства.

Не то в богатом доме, не то в ветхой избушке жили три сестры и их бабушка. Жили они не тужили, да пришло в дом их несчастье – залетел к ним в окно ветер-странник и послал бабушке недуг тяжелый. Захворала бабушка, с постели встать не может, еле говорит своим внучкам: «Далеко-далеко, за кисельными реками, за полями некошеными растет сад дивный. В том саду деревьев видимо – невидимо, но есть среди них одно – особое. Еще моя бабушка сказывала, что растут на том дереве орехи чудодейственные, целебные. Кто отведает хотя бы один орех вмиг излечится от всех недугов. Но охраняет тот сад Чудо-Юдо хитрое, никому неведанное».

- Знаю мои милые внученьки, что любите вы меня и не устрашитесь отправиться в тот дивный сад.

И стали сестры в путь-дорорженьку собираться. Старшая сестра с собой узелок украшений взяла, вдруг в пути добрый молодец встретиться и замуж возьмет. Средняя сестра мешочек еды да питья с собою взяла – дорога дальняя. А младшенькая ничего не успела с собою взять – очень торопилась  - неровен час беда с бабушкой приключится! 

Не знали сестры куда путь – дорогу держать и решили разделиться у белой березки, что на краю древни росла. 

Долго ли, коротко ли, шла сестра старшая, да повстречалась на пути ей ярмарка. Весело, шумно было там; лавок видимо –невидимо. Обменяла девушка все свои украшения на товары ярмарочные, да и те в толпе потеряла. В глубокой печали решила старшая сестра домой возвратиться. «Пусть другие сестры орехи ищут», -решила она.

Быстро ли, медленно ли, шла средняя сестра, да еду всю свою потихонечку съела. Встречались на пути ей и звери лесные и люди бедные, но ни с кем она не поделилась, как бы они не упрашивали. Все, что из дому взяла, сама съела, да растолстела сильно-сильно. И подумалось ей: «И чего это я куда-то иду? Холодно мне, голодно мне, устала я сильно. Вернусь-ка я лучше домой, где печь теплая да калачи». И побрела она потихоньку обратно.

А младшая сестра времени по-пусту не теряла – прошла реки кисейные, поля некошеные. Встречались ей звери разные, странники мудрые. Всем девушка чем могла помогала( кому водицы подала, кому работой помогла), а они в благодарность дорогу ей указывали. И дошла младшая сестра до сада дивного. Окружал сад забор кованный высотою в три избы русские. Увидала девушка ворота старинные, постучала три раза. Послышались шум да гром страшные и раздался голос нечеловеческий: «Здравствуй, девица красная, зачем пожаловала?»

- Здравствуйте, Чудо-Юдо неведанное, не для себя пришла, для бабушки любимой. Захворала она, да старые люди сказывают, что есть у тебя среди множества деревьев одно особое. На нем орехи растут целебные. Позволь мне для бабушки один орешек сорвать.

- Что ж, наблюдал я за тобой всю дорогу твою. То зверем прикинусь, то путником. Любому ты помочь готова, видать доброе сердце у тебя.

И тут распахнули ворота и выкатился к ногам девушки орешек. Взяла она его да бережно в платочек завернула.

- Спасибо тебе, Чудо-Юдо неведанное, никогда доброты твоей не забуду.Но пора мне домой возвращаться.

И младшая сестра отправилась скорее в путь-дорогу.

Не скоро сказка сказывается, да скоро дорога домой кончается. Пришла сестра младшая к березке, что на краю деревни росла, а там уже давно старшие сестры ее поджидают, да думу злую думают. Обрадовались старшие сестры, что младшенькая орех заветный отыскала, да предложили ей отдохнуть пред тем как к бабушке явиться. Как ни отпиралась сестра младшая, но усталость свое взяла – легла девушка на травушку под березкой и уснула, а сестрам пред тем орех охранять велела. Но злы и коварны были старшие сестры. Украли они орех волшебный и скорее домой направились.

Вместе с зорькою ясной проснулась сестра младшая, поняла, что обманули ее сестры.  Да делать нечего, пришлось домой с пустыми руками возвращаться, а там уже сестры старшие. 

- Мы, бабушка милая, себя не жалели, ноги все стоптали, орех заветный искали. Пол земли прошли, да орех тот нашли. А младшая сестра наша проспала все время это под березкой, что на краю деревни растет!

Подали они бабушке свой орешек. Тут младшая сестра в горницу вбежала.

- А вот и ты, моя младшая внучка. Была ты мне ближе всех, да видно ошибалась я. Не поспешила ты помочь мне в беде, - сказала бабушка и собралась было орех отведать. Но вдруг послышался голос нечеловеческий. То Чудо-Юдо за сестру младшую вступилось: «Только в тех руках орех волшебный станет целебным, кто добыл его. А кто украл его, вскоре исчезнет». Испугались и раскаялись старшие сестры, признались, что не сами орех нашли. Подала тогда младшая сестра сама орех целебный бабушке, та, отведав его, вмиг исцелилась. А старшие сестры прощены были, и стали они все как и прежде жить, а может и лучше.
