Задание 8. Предложение. Грамматическая основа предложения. Подлежащее и сказуемое как главные члены предложения.
Способы выражения составного глагольного сказуемого (СГС)
I. Вспомогательный глагол + инфинитив
а) вспомогательный глагол со значением начала, конца или продолжения действия + инф.   Я перестал бегать по утрам. Он принялся записывать лекцию.
б) вспомогательный глагол со значением склонности, привычности к действию + инф.  Я хочу путешествовать. Я мог бы говорить об этом долго.

в) вспомогательный глагол со значением мысли, чувства + инф. Мы думали прийти пораньше.
II. Краткое имя прил. (рад, готов, должен, обязан, способен, намерен, согласен, вынужден) + инф.  Мы всегда готовы подежурить.
III.  Слова надо, нужно, необходимо, можно + инф.  Мне нужно уехать. 
IV. Фразеологические сочетания: иметь честь, дать обещание, гореть нетерпением
Мы имеем намерение отдохнуть. Он изъявил согласие приехать.

Ошибки! 1) Они вот-вот начнут действовать.  Должно быть Они вот-вот начнут действовать. (Так как слово начнут указывает на фазу действия, а не называет основное действие).
           2)  Инфинитив ошибочно включается в состав сказуемого: 
а) инфинитив и глагол обозначают действия разных лиц  Барыня велела позвать Герасима. Сказуемое велела (ПГС), так как действие, названное глаголом позвать, не относится к подлежащему, а инфинитив является дополнением. 

б) Инфинитив зависит от глагола движения    Пришли меня звать от имени Пугачёва. Сказуемое пришли (ПГС), а инфинитив  звать является обстоятельством. 
 NB! Инфинитив может являться несогласованным определением, если к нему можно задать вопрос какой? На меня напала охота странствовать.
Итак, если к инфинитиву можно задать смысловой вопрос, он является второстепенным членом предложения (определением, дополнением, обстоятельством), если нельзя – это часть СГС. 
