       Спортивно-музыкальное развлечение
                                      Баба-Яга против….
Цель: Цель: приобщать детей к традициям большого спорта.
Задачи:
1. Создать атмосферу радости и положительное отношение к спортивным праздникам и интерес к Олимпийским играм; 
2. Развивать физические и волевые качества, стремление к победе и уверенность в своих силах;
3. Воспитывать характер, чувство товарищества и взаимопомощи;
4. Воспитывать умение контролировать свои эмоции и поступки.
5.Прививать детям любовь к природе.
6. Развивать творчество и воображение.

Предварительная работа:
Чтение книг, беседы, просмотр презентаций об олимпийских играх.
Оборудование: Санки  2 штуки.. конусы ,хоккейные клюшки, ворота.
Объявление : (Медведь ходит по группам и приглашает всех на прогулку, где состоится  развлечение.)
[bookmark: _GoBack]Медведь: Внимание ! Внимание!  В нашем лесу  проводится  отборочные игры, посвящённые Олимпийским играм.                                                                         Эй, ребята и зверята, приходите поскорей и конечно, пригласите всех своих лучших друзей.                                                                                                 Будем прыгать и скакать, и в хоккей с вами играть.  Санки мы с собой возьмём,  и прокатимся  вдвоём, по лесным, крутым дорожкам, и побегаем немножко.                                                                                                                   Дети выходят на улицу, медведь ставит перед ними задачу:                              Медведь:  Ребята, вы любите зиму? А за что? Какие  зимние виды спорта вам знакомы? (Предполагаемые ответы.)                                                               Песня о Зиме.                                                                                                            Вы ребята смелые, ловкие, умелые, помогите мне немножко, наша Баба-Яга  против всех всегда была. Кольца олимпийские все она взяла, раскидала, разбросала,  всех их снегом замела. Так их крепко схоронила, что сама теперь забыла…Нужно кольца разыскать,  все добыть и все собрать. Будет вам Яга мешать, эти кольца разыскать. Вы всю  силу соберите,  Яге- ловкость покажите  и задания решите.                                                                                    Баба-Яга: - Кто позволил в лес всех звать? Нужно срочно помешать.
Позову я нечисть всю: Лешего, дружка моего, есть ещё среди друзей, мой разбойник –Соловей.  Берегитесь,  эге-гей!!!                                                              Ну, мальчишки и девчонки,  всем  в лесу заданье дам,  вам они не по зубам. Никогда на этом свете, вы не справитесь, с заданьем  этим.                                    Всех вас в лес я заведу, все дорожки замету. Я не дам добыть вам кольца,  мне они самой  нужны. 
Медведь:  -Ребята, а  вы готовы  справиться с Ягой?
Дети: -Да
Баба-Яга загадывает загадки.
Баба-Яга:
Загадаю  им загадки, чтоб не знали бы отгадки.
Лес, животных охраняет,
Следы путает, петляет.
То лохматый старичок,
То от дерева сучок!
На коне ты или пеший,
Страх нагонит. Кто он?
 (Леший)
Что за старушка,
В рваных одежках?
Живет в избушке,
На курьих ножках?
Топит печь она всегда,
Но не ест пирога,
Кто же это тогда? - Это... 
(Баба-Яга)
Он разбойник, он злодей,
Свистом он пугал людей.
 (Соловей-разбойник.)
 Группа, отгадав  загадки,  идёт к отгаданному сказочному персонажу. К Лешему,  к Соловью- разбойнику.                                                                        Леший : Здравствуйте, здравствуйте, знаю, знаю, зачем пожаловали, а колечко –то я вам не отдам, его заслужить нужно.                                             Покажите свою ловкость. И свою тренировку .                                                   Дети проходят препятствие:  эстафета с санками. (дети строятся по 4 команды напротив друг друга , двигаются лежа или сидя на санках).             Леший: Да, вы ловкие, умелые, а сейчас посмотрим, какие вы  смелые? Со мной сразиться сумеете? Меня одолеете? Если в  кольцо попадёте, то с собой колечко  заберёте.                                                                                                    Дети подходят к Соловью –разбойнику слышат свист.                                  Соловей –разбойник:  Что пришли  и не боитесь,  а со мною вы сразитесь? Сейчас как свисну, разлетитесь.   Ну, кто попробует со мной поиграть, гол мне забить?  Ха-ха-ха,  не сумеете, проиграете…                                                                    Разделись на 2 команды кто в ворота попадёт,  тот колечко заберёт.          (дети становятся в 2 команды напротив ворот. ) (У  каждой команды клюшки,  все стараются   забить  гол в ворота.)                                     Соловей –разбойник:                                                                                              -Ой,  забили…ладно ,ладно  кольцо своё вы получите.                                       Баба –Яга:  -Ох, и хитрые ребятки, наступают мне на пятки. Заведу их в чащу леса, не пролезут, не пройдут, будет весь напрасный труд.                                                     Вы на мётлах полетайте, и друг друга обгоняйте.   (игра :  «Полёт на метле»)                                                                          Баба-Яга:  Удалось им всё пройти, все ловушки на обойти. Позову– ка я избушку, мою милую старушку. Пусть она их догоняет и в сугробы превращает. ( Баба-Яга зовёт избушку. Появляется избушка.  Дети играют с избушкой,  и с Бабой-ягой  в снежки)                                                                       Баба-Яга:  Ох, устала я старушка, и со мной моя избушка.  Отдавай кольцо ребятам,  этим быстрым пострелятам.  (избушка выбрасывает детям кольцо).   Все команды  собираются около центрального входа.                                          Баба-Яга:  Сколько ж вы колец собрали?( дети считают)                                                    Что одно не досчитали? Проводится игра:  Бабка-Ёжка                                         Баба-Яга:  Эй Соловушка, Леший, и избушка помоги, снегом деток завали. Игра в снежки. Ох, устала я, взопрела, нету сил, сдаюсь ,сдаюсь.          Соловей –разбойник:  Ну, и я вам поддаюсь.
Баба-Яга:  Забирайте, вы колечки,  я пойду к себе на печку.                       Цып. цып. цып, ко мне избушка, милая моя старушка. Полетим  с тобою в лес, полон сказок и чудес.                                                                                  Появляется Медведь:  Вы ребята молодцы!  Вы ребята удальцы! Потрудились вы на славу,  а сейчас с вами споём,  в развесёлый  пляс пойдём.          Медведь:  Заслужили вы награду, проявили вы отвагу. Ловкость всем вам пригодиться, если будите трудиться. Спортом нужно заниматься, чтоб здоровыми остаться.









