[bookmark: _GoBack]   Семьдесят лет – это уже большая дата, не первый юбилей отмечает страна и народ со дня победы в Великой Отечественной войне. Это праздник со слезами на глазах для всех людей и для моей семьи.
   Меня еще не было на свете, да и мамы с папой тоже, все, что я знаю, рассказал мне мой прадедушка Табельский Иван Федорович. Ему 84 года, он был ребенком войны, но все события, которые он помнит, до сих пор заставляют плакать и его, и всех тех, кто его слушает.
   Война застала его в селе Орловка, там он живет и сейчас. Хотя он был ребенком, но прекрасно помнит весь тот ужас. Многих людей, которые были ему дороги, забрала война: погиб на фронте его отец, а мама осталась одна и четырьмя детьми на руках. «О начале войны мы узнали днем, бежать было некуда… Было очень страшно…» -так всегда начинает свой рассказ прадед. После отъезда отца, его мама очень боялась за детей, надо было сохранить четыре жизни, она уже не брала в расчет себя, главное – дети. Но увы, всех четверых она не смогла сберечь, в живых остались только двое детей, мой прадед и его сестренка. Папа с фронта не вернулся, а мама прошла все испытания и выжила. 
   Однажды в село пришли немцы, и дедушке пришлось бежать к партизанам и доложить о том, что немцы оккупировали село. Он смог об этом сообщить, ведь он был всего лишь грязным оборванным пацаном, не вызывающим подозрение у противника. Встретившие его немцы посмеялись ему вслед, чтобы припугнуть его пустили автоматную очередь, которая ранила его в ногу. Истекая кровью, он бежал к нашим солдатам, ему очень хотелось помочь своим односельчанам! Война, общее горе очень сплотили жителей родного ему села Орловка. Голодали все вместе, делились куском хлеба, каждая похоронка была горем для всех и погибших оплакивали тоже вместе.
   Село освободили, но немцы возвращались туда еще раз. На этот раз они находились в селе долгих сто дней. И снова было страшно и не только за себя, а за всех жителей. Дед Ваня и другие ребятишки пытались помочь нашим солдатам и навредить немцам, хоть чем-нибудь: проткнуть колесо у машины, поджечь сарай, спрятать ведро, чтобы нечем было достать воды из колодца. Каждый вел свою маленькую войну, как мог приближал победу. 
  После известия о смерти отца, дедушка не смог остаться дома, он убежал к партизанам и воевал против немцев с оружием в руках. Мама его уже и не надеялась когда-нибудь свидеться, но каждый день молила бога о том, чтобы он защитил ее сына. И дедуля вернулся домой живой и здоровый, пройдя всю войну, в 1945 году. Пол-Европы прошагал мальчик, скорее даже не мальчик, а маленький мужичок, ведь на войне взрослели очень быстро. Война поменяла его жизнь, характер, взгляды. Это был четырнадцатилетний мужчина, готовый к настоящей взрослой жизни.
   Сейчас при слове «война» из его глаз невольно текут слезы, одно слово способно растревожить взрослого мужчину, Человека с большой буквы, человек, который подарил мне жизнь и счастливое светлое будущее. Он с возмущением и ужасом смотрит по телевизору новости, где передают о войне на Украине и говорит о том, что, наверное, эти люди не учили в школе историю. Война- это не игра, слава, власть, война- это горе, смерть, ужас.
   С каждым годом становится все меньше тех, кто пережил войну, кто с оружием в руках отстаивал право на жизнь не только для себя, но и для будущих поколений. Мы в неоплатном долгу перед ними. Так давайте помнить о них и дорожить каждым. Я очень люблю своего прадедушку, для меня он мой супергерой, который подарил мне чистое небо и мирную жизнь!
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