Конспект урока
Тема урока: Юбилей города Иркутска.
Цель урока:
· знать историю возникновения города Иркутска
· познакомить учащихся с основными памятниками города Иркутска и другими достопримечательностями
· воспитывать патриотические чувства у школьников
Тип урока: классный час
Методы обучения: словесно – поисковый, наглядно – иллюстративный.
Оборудование: открытки с иллюстрациями достопримечательностей города Иркутска
Ход урока
1. Организационный момент. Поздравление учеников с началом учебного года.
2. Проведение беседы.
Почти 4 века назад молодая русская нация устремилась своими помыслами на Восток и за короткий промежуток времени казачьи отряды освоили огромные пространства от Урала до Камчатки, многочисленные казачьи дружины шли или плыли навстречу солнцу в неведомые края на свой страх и риск, летом казаки шли вперед, а для остановки на зиму подыскивали удобные места, богатые рыбой, зверем  и в будущем пригодные для занятий скотоводством и земледелием.
 Таким местом оказалось слияние трех рек Ангары, Иркута и маленькой Ушаковки, вот что сообщил енисейскому воеводе 6 июня 1661 года в день закладки Иркутского острога его основатель Яков Иванович Похабов: « место самое лучшее угоже для пашен и скотинный выпуск и рыбные ловли все близко», догадывался ли Якунька Похабов, что по своему географическому положению место выбранное им для города самое лучшее.
 В 1723-1792 годах город играл важную роль в торговле с Монголией и Китаем,  в 30 годах 19 века на Лене и её притоках было найдено золото и Иркутск -  становится одним из центров золотодобывающей промышленности
Не мало в истории города славных, горестных и просто памятных дат, вот некоторые из них
В 48 верстах от Иркутска в 1784 году открыт в Тальцах стекольный и фарфоровый завод, в 1844 году в город прибыл первый пароход, в1789 году разразился громадный пожар, бушевавший 2 суток, сгорело 105 каменных и 3418 деревянных зданий.
 В1898 году в Иркутск прибыл первый поезд, в 1918 году был открыт Иркутский университет -  первое высшее учебное заведение в Восточной сибири, в 1957 году начало телевизионных передач , в 1959 году принята в эксплуатацию Иркутская ГЭС.
В 1890 году Чехов писал из Иркутска: « из всех сибирских городов самый лучший Иркутск - это интеллигентный город ,есть музеи, театры, городской сад с музыкой, хорошие гостиницы»
 20 век – время бурного развития с ноября 1919 по январь 1920 г город был  в центре политических событий - это связано с пребыванием здесь сибирского правительства верховного главнокомандующего А. В. Колчака.
 В годы первых пятилеток было построено новые фабрики и заводы. Огромный вклад Иркутск внес в Великую Победу, в дни войны стал тыловой базой фронта, здесь формировались знаменитые сибирские дивизии, о героизме которых ходят легенды.
В 50-60 годы в Иркутске создается ряд исследовательских институтов, формируется уникальный научный центр России.
 Что сказать о сегодняшнем Иркутске - это город с более 600000 жителей с развитой промышленностью сегодня, это процветающий и культурный город, открываются новые музеи и культурные центры, связуя иркутские времена и судьбы. 
3. Проведение викторины: «Знаешь ли ты достопримечательности города Иркутска.»
4. Подведение итогов.
