«НА ВЕЧЕРЕ У РУДОГО ПАНЬКА»
(Мини – спектакль к юбилею Р.В. Гоголя)

(По мотивам произведений Николая Васильевича Гоголя – «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Майская ночь», «Сорочинская ярмарка»)
ГОЛОС ЗА СЦЕНОЙ: Русь! Вижу тебя, из моего чудного, прекрасного далёка тебя вижу: бедно, разбросано и неприютно в тебе; ничто не обольстит и не очарует взора. Но какая же непостижимая, тайная  сила влечёт к тебе? Почему слышится и раздается неумолчно в ушах твоя тоскливая песня? Что в ней в этой песне? Что зовет и рыдает, и хватает за сердце? Русь!
(УКРАИНСКАЯ ПЕСНЯ)

ОКСАНА (выходит с зеркалом) Что людям вздумалось расславлять, будто я хороша? Лгут люди, я совсем нехороша… (Отодвигая зеркало подальше от себя) нет, хороша я, ах, как хороша! Чудо!

ВАКУЛА (незаметно входя) Чудная девка! С час стоит, глядит в зеркальце и не наглядится, и еще хвалит себя.

ОКСАНА (не видя парня) Да, парубки, вам ли чета я? Вы поглядите на меня, как я плавно выступаю, а какие ленты на голове. (Увидев, вскрикивает, нахмурилась) Зачем пришел сюда? Что, сундук мой готов?

ВАКУЛА: Будет готов, серденько мое, две ночи из кузнецы не выходил, ни у кого такого сундука не будет. Не сердись, позволь поглядеть на тебя.

ОКСАНА: А правда ли что твоя мать ведьма? 

ВАКУЛА: Что мне до матери, ты у меня все, что есть дорогого на свете.

ОКСАНА: Что девчата не приходят, пора колядовать, скучно мне становится…

Вакула: Что тебе весело с ними?

Оксана: Да уж веселее, чем с тобою. А ты много наколядовал? (смотрит на мешок) Э, какой маленький мешок. А черевички, которые носит царица достал? Достань черевички, выйду за тебя замуж (убегает).

Вакула:. Не тужи, моя ненаглядная Оксана! Я тебе достану такие черевички, какие редкая панночка носит.

(мешок шевелится и из него вылезает черт)

ЧЕРТ: Это я – твой друг, все сделаю для товарища и друга. Денег дам, сколько хочешь, Оксана будет сегодня же наша.

Вакула: (подумав) Изволь, за такую цену готов быть твоим.

ЧЕРТ: (от радости скачет и говорит в сторону) Попался кузнец! Отомщу за все твои малеванья про чертей. Что скажут мои товарищи, когда узнают что самый набожнейший человек у меня в руках (смеется и подходит к Вакуле) Ну, Вакула, ты знаешь, что без контракта ничего не делают?
Вакула: Я готов, у вас, я слышал, кровью расписываются, постой, я достану из кармана гвоздь (хватает черта за хвост).

Ч. Ха-ха-ха! Вишь, какой шутник! Хватит уже шалить (Вакула крестится, черт съежился, дрожит)

Помилуй, все, что для тебя нужно сделаю, отпусти только, не клади на меня страшного креста.

В. Неси, мня в Петербург к царице. (Украинский танец)

ГОЛОС ЗА СЦЕНОЙ: Как упоителен, как роскошен летний день в Малороссии! Как томительно жарки те часы, когда полдень блещет в тишине и зное. В поле ни речи. Все, как будто умерло; вверху только, в небесной глубине, дрожит жаворонок, и серебряные песни летят по воздушным ступеням на влюбленную землю. Но совсем другие чувства и звуки обхватывают вас в вихре сельской ярмарки. Шум, гам, мычание, рев – все сливается в один нестройный говор. (МУЗЫКА)
ЧЕРЕВИК (мужичок небольшого роста входит с женой ) Ну жинка! А я нашел жениха дочке.

ХИВРЯ: Вот как раз до того теперь, чтобы женихов отыскивать. Дурень, дурень! Где же ты видел, чтобы добрый человек бегал за женихами? Ты подумал бы лучше, как пшеницу с рук сбыть. Да и жених, наверное, голодранец из голодранцев!
ЧЕРЕВИК: Как бы ни так, Хивря, у него одна свитка больше чем твоя зеленая кофта и красные сапоги стоит.

ХИВРЯ: Той же масти что и ты, наверное? А это не тот ли что смеялся надо мной на мосту?

Черевик:. Да хоть бы и тот самый.

Хивря: Ах, безмозглая башка! Куда ты запрятал свои дурацкие глаза, когда мы по мосту проезжали, когда перед твоим запачканным в табакище носом твою жинку оскорбляли!
Черевик: Ну подумаешь, он только на миг заклеил твою образину навозом.

ХИВРЯ: А ну, ступай, веди скорее кобылу на продажу. Смех, право, людям. Приехали на ярмарку и ничего не продали.

ЧЕРЕВИК:Все теперь смеятся будут.

ХИВРЯ: Ступай, ступай! С тебя и без того смеются (хватает тряпку, чтобы замахнуться и в ужасе отбрасывает) Красная свитка!!!

ЧЕРЕВИК: Не будет продажи теперь, недаром, когда я собирался на эту проклятую ярмарку, на душе было так тяжело, как будто кто взвалил на меня дохлую корову (машет рукой, уходят).
                                                         (МУЗЫКА)

ГОЛОС ЗА СЦЕНОЙ: Как чудесно описал Николай Васильевич Гоголь украинскую природу в «Майской ночи» - Знаете ли вы украинскую ночь. О, вы не знаете украинской ночи! Всмотритесь в нее. С середины неба глядит месяц. Горит и дышит небесный свод. Земля вся в серебряном свете: и чудный воздух прохладно-душен, и полон неги, и движет океан благоуханий. Божественная ночь! Очаровательная ночь!

           (МУЗЫКА, ВХОДИТ ЛЕВКО, ЗА НИМ МЕДЛЕННО ИДЕТ БЛЕДНАЯ ПАННОЧКА)

ПАННОЧКА: Спой мне, молодой казак, какую-нибудь песню.

ЛЕВКО: Какую же тебе песню спеть, моя ясная панночка?

ПАННОЧКА:. Парубок, найди мне мою мачеху! Я ничего не пожалею для тебя. У меня золото есть… Найди мне мою мачеху! Она страшная ведьма: мне не было от неё покою на белом свете. Она мучила меня. Посмотри на лицо: она вывела румянец своими нечистыми чарами. Посмотри на очи мои: они не глядят от слез,  найди мне мою мачеху!
ЛЕВКО: Я готов на все для тебя, моя панночка! Но как мне, где ее найти?

ПАННОЧКА: Посмотри! Она здесь! Мне тяжело, мне душно от неё. Я не могу чрез неё плавать легко и вольно, и тону, и падаю на дно, как ключ. Отыщи ее, парубок!(Опустив голову, медленно уходит).

ЛЕВКО: Дай тебе бог небесное царство, добрая и прекрасная панна. Никому не расскажу про диво, случившееся в эту ночь; тебе одной только, моя Галю. Ты одна только поверишь мне и вместе со мною помолишься за упокой души несчастной утопленницы (уходит в другую сторону).
                                                          (МУЗЫКА, ХОРОВОД)

ГОЛОС ЗА СЦЕНОЙ: Вот, добрые люди, поведали мы вам несколько веселых и печальных историй. Вот какие у нас на хуторе интересные люди живут. Милости просим к нам в гости, и если уж пожалуете, то угостим пирогами. Что за пироги; если б вы знали: сахар, совершенный сахар! Станешь, есть – объеденье. Сладость неописанная! Приезжайте только, приезжайте поскорей, а накормим так, что будете рассказывать и встречному и поперечному.  Да вот было, и позабыл самое главное: приехавши, спросите первого попавшегося:  «А где живет Рудый Панько?». Он вам не только покажет пальцем, а если хотите, доведет вас до самого хутора.
                  (ПОД МУЗЫКУ РАЗДАЮТ ПИРОГИ ЗРИТЕЛЯМ)
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