ОСЕНЬЮ (деформированный  текст) 8 класс
  (1) Несколько дней  лил  непереставая  холодный  неприятный  дожть .  (2) В  саду  шумел  мокрый  ветер. (3) В  четыри  часа  дня  мы  зажегали  кирасиновые  лампы.  (4) Невольно  козалось   что  лето  окончилось  навсегда  а  земля  уходет  в  неуютную  теминь.
 (5) Был  конец  ноября   самое грусное  время  в  деревни. (6) Кот  спал  весь  день  свернувшись  на  старом  кресле   и  всдрагевал  восне.  (7) Дороги  размыло. (8)  По  реке  несло  желтоватую  пену   напоменающую  збитый  белок.
  (9) Лучше  всего  было  по  вечерам. (10) Мы  затаплевали  печ.  (11) Шумел  огонь  богровые  отсветы  дражали  на  бревеньчатых  стенах  на  портрете  художника. (12)  Откинувшись  в  кресле  он  смотрел  на  нас  пресмиревших  ребят  и  казалось  также  как  и  мы  отлажив  раскрытую  книгу   думал  о  прачитаном  и  преслушивался  к  гудению  дождя.
  (13) Ярка  гарели  лампы  и  всё  пел  свою не  хитрую  песню  медный  самовар инвалид. (14)  Его  вносили  в  комнату  и  вней  сразу  становилось  грусно  может  быть  от  того  что  стёкла  запотевали  и  не  было  видно  оденокой  берёзовой  ветки  день  и  ночь  стучавший  в  окно.
                          (По К. Паустовскому)
1. Исправить  орфографические  ошибки,  расставить  знаки  препинания.
2. Запишите №№ предложений с составным именным  сказуемым.
3. Запишите №№  предложений с безличными  предложениями.
4. Запишите № неопределённо – личного  предложения.
   
