 Бөек Ватан сугышыннан соң ничәмә дистә еллар узды инде. Бер уйласаң, ул онытылырга, тарихи хакыйкать булып кына калырга тиештер кебек. Ләкин юк, калган сугыш һәм тыл ветераннарының тән һәм күңел яраларында, имгәтелгән язмышларында, хәтта сугышны күрмәгән миллионнарча кешеләрнең дә кичерешләрендә дәвам итә. Ватан сугышы ил хәтерендә саклана, әдәбият хәтерендә.

Хөрмәтле укытучылар, укучылар, килгән кунаклар! Бүген без Бөек Җиңүнең 65 еллыгына багышланган, сугыш еллары җырларын искә алу кичәсенә җыелдык.

Сугыш еллары җырлары... Сугыш тынган арада сугышчылар шушы җырларны башкарганнар һәм алардан үзләренә көч алган. Бу җырларның мәгънәсе һаман да бетми. Аларны җырлыйбыз, тыңлыйбыз. Алар һаманда йөрәккә якын. Ул җырларда патриотик рух, сугыш ачысы, туган илгә булган мәхәббәт, сагыну, җиңү шатлыгы...

· Әйтегез әле, нинди җырларны беләсез?

Җырларда  кешеләр кебек: үз язмышы, үз тарихы. Кайсыдыр язылмас килеш үлә. Икенчесе киресенчә ялкын булып кабына, ләкин тиздән сүнә. Бик азы гына ,  гомерлеккә балкыйлар.
Бүгенге кичәдә шушы җырларны искә алырбыз, җырларбыз.

Туган якның бар моңнары

Безнең күңелдә...

Җырлыйк әле, җырлыйк мәңге,

Җырлыйк бүген дә.

Хәзерге яңгыраячак җырның сүзләре сугышның өченче көнендә үк языла. Бу җыр Бөек Ватан сугышының гимнына әйләнә.

5 класс башкаруында җыр “Священная война” (В.Н.Лебедев-Кумач сүз., А.Б.Александров муз.)

Җырларның җырлыйк матурын – 

Җиңүгә илткәннәрен.

Вәгъдә биреп көткәннәрен

Күз яшен сөрткәннәрен.

7 класс башкаруында җыр “Солдатлар”

Еракта калган туганнарының образлары солдатларга авыр фронт сызыгында көч һәм батырлык биргән. Бу турыда “Катюша” җырында җырлана.

8 класс башкаруында “Катюша” биюе.

Хәзер башкарылачак җыр сугыш елларының беренче лирик җыры. Җырның сүзләрен корреспондент Алексей Сурков 1941 елны яза. Бу шигырьнең сүзләре үзеннән-үзе чыга. Сурков авыр чолганыштан чыкканнан соң төне буе землянкада тимер мич кырыенда хатынына хат яза. Бу 16 юллык композитор К. Листовка көй язырга этәрә. Җыр беренче тапкыр “Комсомольская правда” газетасында 1942 нче елның 25 мартында бастырыла һәм шул көннән башлап фронтта, тылда популяр җырларның берсенә әйләнә.

9 класс кызлары башкаруында җыр “В землянке” (А.А.Сурков сүз.. К.Я.Листов муз.)

2,4 класс башкаруында җыр “Три танкиста”

Җырлар авыр минутларда солдатларга ярдәм иткәннәр. Аларны тагында рухландырганнар.

6 класс укучылары башкаруында җыр “Ак каеннар шаулый”.

Ә хәзер сүзне ветеран укытучыбыз Кузьмина Т.Е.га бирәбез.

Җиңү көне! Бу сүз һәркайсыбыз өчен дә чиксез кадерле. Җиңү! Ул кешелеккә җирдәге тормышны саклау өчен кирәк иде. Шуңа да 45 нче ел истәлеге тормышның үзе кебек мәңгелек. Бөек Җиңүгә 65 ел, тагын бик күп дистә еллар үтәр, буын арты буын алмашыныр, ләкин Бөек Җиңү, шушы җиңүне яулаган какшамас фронт һәм тыл каһарманнарының якты истәлеге күңелләрдә мәңге сакланыр!

1,3 класс малайлары башкаруында җыр “Солдатта булган диләр” һәм “матрос” биюе.

Бу җыр 1975 нче елны Бөек Җиңүнең 30 еллыгына языла. Беренче тапкыр ул “Голубой огонек” телевизион тапшыруында башкарыла. Ләкин бу вакытта аңа игътибар итмиләр. Ярты елдан соң бу җырны милиция көненә Лев Лещенко башкара һәм шушы көннән ул Бөек Җиңүнең гимнына әверелә.
“День Победы” җыры башкарыла.

Бүгенге кичәдә сугыш һәм сугыштан соң елларда композитор, шагыйрьләр иҗат иткән җырлар башкарылды. Бу җырлар сугышта катнашучыларның соңгылары белән китәргә тиеш түгел һәм алар китмиячәк тә, чөнки без – яшьләр, буынан-буынга аларны тапшырырбыз.
Татарстан Республикасы
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