Сценарий вечера для старшеклассников «Фешн-шоу»

-Вот и кончилось лето!

-И что же теперь?

-А теперь наступила осень!

-А что такое осень?

-А осень…это, 
-это продолжение лета!

-Стало вдруг светлее вдвое,
Двор, как в солнечных лучах –
Это платье золотое
У березы на плечах.

-У калины и рябины
 Вьются стаями дрозды,
Под окошком георгины
Красотой своей горды.

-Утром мы во двор идем,
Листья сыплются дождем,
Под ногами шелестят
И летят, летят, летят.

-Все летят? Должно быть это
Улетает наше лето!
-Прозвонил звонок веселый
Лето было
 И ушло
-Но нам весело здесь всем
Ведь осень - это
-Это продолжение лета!

(Песня)
Зайчик: О! осень пришла! Пора собирать урожай морковки на фермерских полях! (убегает)

(Выходит охотник с ружьем или с детским автоматом)
Охотник: О! Осень пришла! Пора открывать сезон охоты на зайцев (уходит крадущимся шагом)

(Выходит озабоченная мама, тянет за руку сыночка в чепчике, в слюнявчике, с соской и погремушкой)
Мама: О! осень пришла! Пора ребенка в школу отдавать!
Малыш: Уже пора! Раньше сядешь, раньше выйдешь! (уходят)

.Мы приглашаем вас сегодня
К нам на золотую осень

    .Время года нужное –
 Важное и дружное!
     Пусть она дождливая,
     Но трудолюбивая!
.    Косит хлеб колхозник в поле, 
   .Косим мы уроки в школе.
    .Постигаем без проблем
     Мы плоды любых наук!

 Но кроме пользы практической,
 .   Осень играет роль эстетическую!
   Ведь во дворах не листьев сугробы
   А листьев самой высокой пробы!
 А еще осень лечит стрессы,
   Способствует научно-техническому прогрессу

 . Когда на улице грязь и вода
 . Повышается производительность труда
  . Да ведь осень – это…
  : Это продолжение лета!

Песня группы Лицей «Осень»

- Привет, ребята! Сегодняшний наш праздник осени, праздник молодых и энергичных, быстрых и симпатичных, веселых и умелых!

- К нам сюда собирайся, школьный народ,
Сегодня вас много интересного ждет!
- Ведь осень это…
Это продолжение лета!

- Это событие отпраздновать нужно очень весело и дружно!
- Праздник листопада –
Праздник долгожданный!
Веселиться все должны!
Каждый класс – желанный!

- И сегодня  в нашей школе «Фешн-шоу». Каждый класс будет удивлять нас своими немыслимыми способностями и умениями.

- А свои выступления мы посвятим Осени.

- А теперь  представляем Вам достопочтенное жюри, которое будет оценивать ваши выступления
     и выберет самого лучшего.
- Идет представление жюри









- А откроет наш «фешн-шоу» осенний показ мод, любезно предоставленный  сегодня нам учащимися 9-а класса.
- И так, встречайте!

Под музыку выходит ведущий.
- Дорогие леди и джентльмены! Вашему вниманию будут представлены супермодели нового сезона, изготовленные подпольным ателье 9-а класса «Сам с усам» Итак, внимание! (музыка сменяется на очень энергичную)
Хит сезона – самая отпадная модель от фирмы «Проклят от Гэмбел». Встречайте! На сцене появляется модель в черных рванных круглыми дырками колготках, на темной короткой юбке сзади наклеены справа и слева отпечатки ладоней. На голове произвол, сильный макияж
1.Название этой модели «Бэби шланга», это костюмчик для оттяжки на молодежных тусовках. Самая значительная деталь туалета - самопроветривающие колготки фирмы «Нервана», работающей под девизом «От Парижа до Находки не найти целей колготки». Дополняет костюмчик безупречно уложенная прическа «Вшивый бунт», исполненная в салоне - люкс с красивым названием «Встряхнись, девчонка!» В нижней части спины находятся съемные манжеты в виде пятерни, легко поддающиеся отбеливанию без кипячения. Приглашаем всех леди, занять очередь на приобретение данного наряда, так как их количество ограничено.

2. Следующая модель разработана для работников умственного труда. Рекомендуется как повседневная одежда современного учителя  Музыка меняется. На подиуме модель в широком запахнутом пиджаке. На лацканах изнутри справа и слева закреплены различные предметы: линейка, указка, дубинка, рогатка и т. д. Под пиджаком бронежилет «Череп и кости». На голове каска с сеткой, защищающей лицо. На ботинках прикреплены колесики виде шпор
Эта модель под названием «Крепкий орешек – 3» незаменима для работы в любой средней школе. Пиджак легко расстегивается, под ним мы видим суперпрочный бронежилет, справа и слева расположены орудия защиты. Головной убор состоит из непробиваемой шляпки и защитной сетки от летающих объектов. Внизу, в районе пупка, расположена замаскированная кнопка вызова спасательных служб 911-о2-03. На каблуках встроено тормозное устройство, автоматически включающееся после звонка на перемену.

3. Музыка меняется на народную. 

А сейчас для скромных тружеников села, фермеров и их детишек представляем костюмчик под названием  « Пастушка и пастух» (появляется модель в широкой юбке, кирзовых сапогах, на голове бейсболка, на груди висит колокольчик, через плечо висит  ведро)
Друзья, в этой модели мы постарались предугадать все потребности работников животноводства. Обратите внимание на головной убор, который укрывает и от солнца и от дождя. На груди эксклюзивное украшение - местная сигнализация для сбора скота. Дополняет костюм ароматизированные сапоги от обувной фабрики «Доместа», их запах убивает наповал не только микробов…

4.Музыка изменяется.
 На сцене «бомж», в поношенном джинсовом пиджаке с заплатками, воротник из облезлой    шкурки. На голове красная шапочка, прикрывающая шишку.
А вот костюмчик для самых обеспеченных господ, желающих скрыться от налогов, мафии и просто спасти свою шкуру, под кодовым названием «Новый русский со старыми дырками» Плачьте богатые: сегодня в моде одежда от «Глории Джинс», в которой ходит вся Америка, а дохаживает наш дядя Вася, с красной крышечкой, простите шишечкой на голове. Воротник, укрывающий дядю  Васю от любой погоды, из кожи и меха со свалки дохлых животных. На ногах ботинки из бутика «Танки грязи не боятся»





Ну а сейчас самое главное… Самое яркое событие в мире моды  фэшншоу  «Мода без границ»


Основная идея нашего шоу- экология и фантазия. Мы не равнодушны  к проблеме сохранения биологического разнообразия, бережного отношения к природным богатствам своего края. Вашему вниманию будут представлены модели одежды, изготовленные с использованием грубых тканей, бросового и прочего материалов. Представленные модели подарят вам  праздничное настроение.
( показ моделей)





Вы еще не устали от показа мод? Отлично!

В зале я видела людей с необычным макияжем. ..


Это не просто узоры – это боди Арт, который является искусством росписи по телу. Ведь представители Боди Арт использовали свое тело как объект творчества, покрывая тела разными цветами красок. 
Ух. Ты! Может  тогда начнем? 

Давай . А то что-то мы разговорились. 
  (под музыку выходят участники)





И наконец мы представляем вашему вниманию 3 тур нашего шоу, который называется « Ветер в голове». 

А что за странное название у конкурса «Ветер в голове»? ты сама придумала?

А что в этом странного? Вот если вечером голову помоешь и сразу спать ляжешь, то утром не только ветер в голове будет . Правда , девчонки?

И так , встречаем наших конкурсанток!!!






Вот и подошел к завершению наш вечер. Говорят, что осень – это грусть, сплошные дожди, пасмурная погода … Не верьте , друзья! Осень по-своему прекрасна и привлекательна. Она несет душе щедрость, сердцу - тепло от человеческого общения, вносит в нашу жизнь неповторимую красоту!



Осень сегодня полностью вступила в свои права и мы отметили ее приход. Мы благодарим эту осень, что она собрала нас всех на этот праздник. Впереди зима, весна, лето … А потом снова осень. Сколько их еще будет в нашей жизни! Мы надеемся что еще не раз зажгутся для всех нас в нашей школе золотые огни Осеннего бала. До новых встреч!

