         Нетрадиционная техника  рисования  в стиле» граттаж»
                                     Старшая  группа
Тема : « Тайное  желание»
Цели:
Познакомить детей с новой техникой « граттаж «
Продолжать развивать мыслительные процессы, мелкую моторику рук, давать развёрнутые ответы на вопросы, способствовать развитию наблюдательности, любознательности, умение договариваться с партнёром 
 Воспитывать бережное отношение к природе, художественный вкус, интерес к искусству.
Оборудование: 
запись фонограммы» День рождения», листы бумаги : красного , желтого , оранжевого , синего , черного цвета, альбомы , акварельные краски , восковые карандаши, кисточка, баночка для воды, салфетка  по количеству детей.
Ход НОД:
Дети заходят в комнату , используя  ритуал « Приветствия « становимся в круг, берёмся за руки, говорим , улыбаясь друг другу приятные слова – приветствия.
Ребята , когда я сегодня пришла в нашу группу ,я увидела флешку, давайте посмотрим , что на ней .Включаю фонограмму песни « С днём рождения «.
Вы  узнали , эту мелодию? С какого она мультфильма? Какое настроение она вызывает ?
Подойдите  к столу на  нем разложены  листы разного цвета. Выберите , тот цвет , который соответствует вашему настроению. Почему?  
Ребята , а давайте , представим , что к нам тоже прилетел волшебник . Сядем поудобнее  и представим в своей фантазии своё тайное желание .
( Дети садятся по кругу на подушки , воспитатель включает музыку из флешки, воспитанники закрывают глаза и представляют себе своё тайное желание ) 
Ребята , а Вы  хотите побывать волшебниками ? Давайте попробуем исполнить своё желание ? А как Вы думаете , как мы это сделаем ?
Я Вас  научу.
Показываю  технику  граттаж – рисуем любой рисунок восковыми карандашами, затем закрашиваем акварельными красками, рисунок проявляется. Желание исполняется.
Давайте приниматься за работу. Готовы.
Практическая  часть.
Подведение  итогов работы.
Устраиваю выставку работ воспитанников.
Обсуждаем:Что делали  сегодня? Что хотели сделать в следующий раз ? Ритуал  « Прощания «  становимся  в круг .
Желаем  друг другу удачи , говорим « До  новых встреч «.


