[bookmark: clb1481751]Терренкур- один из способов оздоровления на прогулке
XXI век ставит перед нами много новых проблем, среди которых сегодня самая актуальная — проблема сохранения здоровья ребенка. Приобщение ребенка к здоровому образу жизни — одно из решений приоритетной задачи современного дошкольного образования. 
Здоровье — это не только отсутствие болезней или физических дефектов, но и полное физическое, психическое и социальное благополучие человека, гармоничное состояние организма, которое позволяет человеку быть активным, добиваться успехов в различных областях деятельности. 
Одной из новых форм оздоровления является «Терренкур».
 “Умный в гору не пойдет, умный гору обойдет”. С этой известной присказкой в корне не согласны не только туристы, альпинисты, горнолыжники, но и медики, специалисты по лечебной физкультуре. Уже со второй половины прошлого столетия врачи стали рекомендовать в лечебных целях прогулки по гористой местности. И в обиход вошло слово «терренкур». Этим термином обозначают метод тренирующей терапии, заключающейся в дозированных прогулках с восхождением под углом 3–20 градусов. Первый маршрут терренкура в России был открыт восемьдесят лет назад в Кисловодске. В 1935 году были проведены значительные работы по его благоустройству, и до настоящего времени этот терренкур является одним из лучших в стране. Терренкур (лечебная ходьба) — одна из форм ЛФК, которая осуществляется путем естественного физического упражнения (ходьбы по определенному маршруту). Проводится терренкур в естественных природных условиях, на свежем воздухе, что способствует закаливанию, повышению физической выносливости, нормализации психоэмоциональной  деятельности.
 Терренкур помогает решать разные задачи по физической культуре. Это обучение детей новым движениям, закрепление разученных ранее движений, проведение оздоровительных гимнастик. На прогулках дети с удовольствием разучивают стихи, кричалки, песенки, загадки, пословицы и импровизируют, так как занятия проводятся в игровой форме или в виде путешествий, экскурсий. Терренкур — (комплексные занятия на воздухе) облегчает решение таких задач по основной образовательной программе, как:
 -          формирование элементарных математических представлений:
 -          закрепление знания порядкового счёта названий цифр и геометрических фигур,
 -          умение ориентироваться в пространстве;
 -          в изобразительной деятельности (рисование мелками, веточками на песке, водой на асфальте); дети учаться видеть красоту природы и передавать её;
 -          развитие речи (разучивание стихов, кричалок, загадок, составление рассказов);
 -          знакомство с окружающим миром (игры экологического содержания, экологические праздники);
 -          музыкальная деятельность (исполнение песен, игра на музыкальных инструментах, хороводные игры, ритмопластика);
 -          театрализованная деятельность (обыгрывание знакомых сказок, песенок, потешек); 
Комплексные занятия с использованием «Маршрута здоровья» позволяют повысить качество усвоения полученных знаний и их закрепления в практической деятельности.
       Прогулки по терренкуру должны проводиться регулярно, желательно ежедневно, в нежаркое время суток (утром, перед обедом, в предвечернее время, перед сном). Не рекомендуются прогулки, включающие дозированное восхождение вскоре после приема пищи.
 Одежда, предназначенная для терренкура, должна быть легкой, не стесняющей движений, обувь — удобной, без каблуков. Прогулки должны сопровождаться правильным дыханием, хорошим настроением, появлением приятной усталости к концу пути. Чередование напряжения и расслабления во время ходьбы создает благоприятные условия для работы органов кровообращения, дыхания и нервной системы. Во время прогулок на человека одновременно действуют климат и окружающая природа, оказывая закаливающее действие и положительное влияние на психоэмоциональную сферу, что значительно усиливает оздоровительный эффект лечебной ходьбы. 
Терренкур способствует закаливанию организма, спокойная обстановка создают предпосылки для снятия нервно-эмоционального напряжения. Это один из способов оздоровления, который позволяет привлечь дошкольников к активной двигательной деятельности на прогулке.
Продолжительность (от 30 минут до одного часа)





Дети с воспитателем выходят на улицу, строятся парами и по команде воспитателя начинают идти по маршруту. Воспитатель идет с первой парой, определяя темп движения. Дети совершают один круг вокруг детского сада.
1-я остановка – дети останавливаются и наблюдают за изменениями в природе.
Время остановки - 3-5 минут.
2-я остановка – площадка для подвижных игр. Проводятся различные подвижные игры и физкультминутки.
Время - 30 минут.
Дыхательная игра «ХОМЯЧКИ».
Воспитатель говорит: «Нужно пройти десять шагов надув щеки, чтобы быть похожими на хомячков. Рот закрыть, дышать носом». По сигналу воспитателя дети хлопают кулачками по щекам так, чтобы изо рта вышел воздух, делают пятнадцать шагов и снова становятся «хомячками» - надувают щеки. Упражнение повторяют 4-6 раз. Воспитатель контролирует правильность осанки детей и четкость выполнения заданий. Дозировка – 1-2 минуты.
Упражнение «У НАС ХОРОШАЯ ОСАНКА».
У нас хорошая осанка – встать прямо, руки вдоль туловища.
Мы свели лопатки – свести лопатки (руки поставить на пояс) – 2 раза.
Мы походим на носках - повернуться вокруг себя на носках.
Мы пойдем на пятках – повернуться в обратную сторону на пятках.
Пойдем мягко, как лиса – пройти вкрадчиво.
Ну, а если надоест, то пойдем все косолапо, как медведи ходят в лесу. - Пройти «по-медвежьи».
Дождик, дождик, что ты льешь? - 4 хлопка.
Погулять нам не даешь? - Притопы.
Дождик, дождик! Полно лить, - 4 хлопка.
Деток, землю, лес мочить - Прыжки на месте.
После дождика на даче - Ходьба.
Мы по лужицам поскачем - Прыжки через «лужи» вперед-назад.
Игра «СЛУШАЙ ВНИМАТЕЛЬНО»
Дети идут в колонне по одному и внимательно слушают воспитателя.
1 свисток – прыжки на двух ногах;
2 свистка - остановка;
3- свистка - ходьба в приседе.
Игра «БОЛОТО»
Детей разделяют на две группы: «журавлей» и «лягушек». Стая «журавлей» размещается на одном конце площадки, «лягушек» - на противоположном. Посередине площадки чертят большой круг – «болото». Когда все играющие займут свои позиции, команда «лягушек» поет:
Лягушечки-квакушечки
По бережку гуляют,
Комариков-судариков
И мошек собирают.
Им отвечает хор журавлей:
Журавлики-кораблики
Летят под небесами,
Все серые и белые
И сдлинными носами.
Лягушечки-квакушечки,
Коль живы быть хотите,
То поскорей от журавлей
В болото уходите.
Во время выполнения этой песенки «лягушки» скачут на корточках в «болото».
По окончании пения «журавли», прыгая и размахивая руками, изображают летящих птиц и спешат к «болоту», чтобы поймать «лягушек», не успевших войти в круг. Те кого поймали, выходят из игры. Игра продолжается до тех пор, пока не останутся две «лягушки».
Игра «ХИТРАЯ ЛИСА»
Дети становятся в куру плечом к плечу, руки у всех за спиной.
Один ребенок выходит из круга,
Ему дают игрушку лисичку.
Обежав вокруг с внешней стороны, он незаметно кладет кому-нибудь в руки лисичку и становится в центр круга, говоря со всеми играющими: «Хитрая лиса, где ты»
«Лиса» прыгает в середину круга и кричит: «Вот я! ». Дети разбегаются и залезают на расставленные заранее скамейки, лесенки, доски и гимнастическую стенку.
Тот, кто не успел занять место и кого «лиса» осалила, остается посреди площадки с «лисой». Все играющие присоединяются к этим детям, образуя новый круг. Игрушка передается другому участнику. Игра повторяется несколько раз и заканчивается предложением воспитателя поиграть с «лисой» по –другому. Последний пойманный («лиса») должен закрыть глаза, играющие идут по кругу, а в это время воспитатель произносит:
Мы по кругу идем,
Пусть глаза не открывает,
Мы лисичку зовем.
Нас по голосу узнает.
Затем дети останавливаются, и кто-нибудь из них по указанию воспитателя спрашивает: «Хитрая лиса, где я? » Стоящая в кругу «лиса» должна, не открывая глаз, подойти к тому, кто задал вопрос, дотронуться до него игрушкой лисичкой и сказать: «Здесь ты! », а потом передать лисичку кому-нибудь другому и встать в круг.
Игра «АИСТЕНОК»
Игра помогает развивать координацию движений, укреплять мышечный корсет позвоночника и мышц ног.
И. п. : - О.С. : встать прямо, правую ногу поднять назад вверх, руки в стороны, туловище немного наклонить вперед, голову приподнять. Удерживать равновесие как можно дольше, затем вернуться в и. п. Повторить упражнение с другой ногой.
Упражнение «ВСЕ СПОРТОМ ЗАНИМАЮТСЯ»
Упражнение помогает развивать координацию движений, укреплять мышечный корсет позвоночника.
Скачет лягушонок – Руки согнуть в локтях, наклоны в стороны, в руках массажный мяч малого диаметра.
Ква-ква-ква! – Сжимать и разжимать массажный мяч.
Плавает утенок - Имитировать плавание.
Кря-кря-кря! – Сжимать и разжимать массажный мяч.
Все вокруг стараются, - Одна рука вверх; другая – вниз.
Спортом занимаются – Менять положение рук.
Маленький бельчонок – Прыжки вверх.
Скок-скок-скок! - Прыжки на месте, вперед-назад!
С веточки на веточку – Одна рука вверх, другая вниз.
Прыг-скок, прыг-скок! Менять положение рук.
Все вокруг стараются, спортом занимаются. – Повторить 2-3 раза.
Упражнение «ЗАПРЕТНОЕ ДВИЖЕНИЕ»
Дети выполняют все задания воспитателя (различные положения рук, прыжки, хлопки и т. д., кроме одного – упор присев. Упражнение выполняется в течение 1-2 минут. В заключение дети свободно бегают или ходят по площадке.
После участия в упражнениях и играх дети следуют далее по маршруту и проходят еще один круг вокруг детского сада.
3-я остановка – дети наблюдают за птицами, насекомыми и т. д.
Темп движения на обратном пути следования по маршруту немного меньше, чем в начале пути. При выборе темпа движения обязательно учитывается возраст детей.

