Памятка для взрослых по использованию
некоторых инструментов и материалов в работе с
детьми.

  Ножницы должны быть безопасными, с закруглёнными концами. Дети могут самостоятельно работать с бумагой и картоном, но использование в работе плотных материалов (пластика) предполагает помощь взрослого.
   Нож с твёрдым лезвием необходим для вырезания отверстий на пластиковой основе, эта операция производится только взрослым.
[bookmark: _GoBack]   Шило,  необходимо для прокалывания отверстий в разных материалах. Данный этап работы осуществляется взрослым или под его строгим контролем.
   Клей.  В работе с детьми используется  клей ПВА, он не токсичен, не оставляет следов при высыхании.
   Цветной пластик.  Это  яркий, достаточно прочный и безопасный материал, полученный из разноцветных пластиковых ёмкостей от шампуней,  моющих средств и т.д.  Он  должен быть тщательно промыт, высушен, заранее нарезан на кусочки.
   Проволока.  В разных конструкциях используется проволока медная,  алюминиевая, покрытая цветной оболочкой.
    Разные пробки.  Пробки – стандарт диаметром 3 см от пластиковых бутылок с минеральной газированной водой и пробки малые, меньшего диаметра.
   Крышки. Наиболее применимы крышки диаметром 4 см от пластиковых ёмкостей из-под молочных продуктов типа «Растишка»,  «Данон», и крышки большего размера от ёмкостей от шоколадной пасты, майонеза и т.д.
   «Горячая  сварка».  Производится нагретым шилом . Для прочности изделия  соединяются протяжкой проволоки  по этим отверстиям.

