Эссе «Воспитатель – моё призвание!»

Лучший способ сделать детей хорошими — 
это сделать их счастливыми. /О. Уайльд/
Передо мной чистый лист. На нем я должна изложить свои размышления. Ответить на множество вопросов. Когда решила стать воспитателем
Почему не выбрала профессию экономиста или юриста? 
Почему осталась в этой профессии до сегодняшнего дня?
Все потому, что так и должно было случиться. со школьной скамьи я четко знала, что буду педагогом.  Считала, что среди множества различных профессий на земле эта профессия — самая интересная и привлекательная.
	Работая в детском саду, я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии,  но с каждым годом всё больше убеждаюсь,  как это нелегко – воспитывать детей. Тебе верят,  на тебя надеются,  от тебя ждут понимания и преданности. А ты должен всему этому соответствовать, быть всегда на высоте. Ведь именно от тебя во многом зависит то,  какими выйдут в школьную жизнь дети. Я могу назвать себя счастливым человеком, отдающим свои знания, свою энергию, свою любовь . Всё хорошее, доброе, светлое, что есть во мне, я дарю и просто отдаю им. Дети – самая большая ценность на земле, это то, во имя кого мы живём.
	Я постоянно, начинаю совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки и практики. Главная задача для меня – идти вперед, осваивая инновационные технологии, нетрадиционные методы, но и не забывая доброе старое. Мне необходимо наполняться знаниями, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка. Я развиваю у себя такие качества современного воспитателя, как терпеливость, доброжелательность. Ведь мне приходится работать не только с детьми, но и с родителями. Для меня родители – единомышленники, друзья и помощники. Вместе делаем одно дело - воспитываем детей. Необходимо научиться уважать родителей, считаться с их мнением, даже если оно расходится с представлениями воспитателя о педагогике. Большинство родителей самоустранились от воспитания своих детей, заняты зарабатыванием денег, обустройством жилища, заботой лишь о материальном благополучии. И если семья станет активным участником образовательного процесса в детском саду, то это предопределит успех в работе на благо ребенка. Я должна идти в ногу со временем, иначе, на мой взгляд, я буду не интересным и скучным педагогом для детей. 
Я благодарна своей судьбе, что у меня есть то, что нельзя увидеть ни в одной другой профессии– это возможность наблюдать, как отправляются в жизненный путь мои воспитанники. 
И это повторяется снова и снова каждый выпуск. Они уходят из детского сада, унося частицу моего сердца, моей души и этим я живу! 
И этим я СЧАСТЛИВА!







