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Огромную роль в умственном воспитании и в развитии интеллекта ребёнка играет математика. Математика – один из наиболее трудных учебных предметов. Об этом говорят и родители, и учителя, и сами ученики. Дошкольники же не знают, что математика трудная дисциплина. И не должны узнать об этом никогда. 
Следовательно, одной из наиболее важных задач воспитателя и родителей – развить у ребенка интерес к математике в дошкольном возрасте. Приобщение к данному предмету в игровой и занимательной форме поможет ребенку в дальнейшем быстрее и легче усваивать школьную программу. 
Математика обладает уникальным развивающим эффектом. «Математика - царица всех наук! Она приводит в порядок ум!». Ее изучение способствует развитию памяти, речи, воображения, эмоций; формирует настойчивость, терпение, творческий потенциал личности.
Изучив литературу по педагогике, я пришла к выводу, что максимального эффекта при ФЭМП можно добиться через использование дидактических и сюжетно-ролевых игр, занимательных упражнений в режиме дня, задач и развлечений.
Поэтому, для углубленного изучения я и выбрала именно эту  тему.
Мною была поставлена цель: организовать работу по ФЭМП детей дошкольного возраста в соответствии с современными требованиями с использованием познавательно-математической деятельности в режиме дня.
Я, составила рабочую программу подготовительной группы взяв, за основу основную общеобразовательную программу ДОУ, основная часть которой строится на примерной образовательной программе «От рождения до школы» под редакцией Е.Н. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой М.А., где содержание математического развития расположено в разделе познавательное развитие, однако для более полного изучения всех разделов ФЭМП я использую парциальную программу Колесниковой Е.В. «Математика для дошкольников».
Условием успешной реализации рабочей программы по формированию элементарных математических представлений является организация предметно – пространственной, развивающей среды в группе. С целью стимулирования интеллектуального развития детей мною был оборудован уголок занимательной математики, состоящий из развивающих и занимательных игр, создан центр познавательного развития, где расположены дидактические игры и другой игровой занимательный материал.
Я считаю, что закрепление и применение элементарных математических представлений дошкольников организованной образовательной деятельности и в режиме дня - одна из важнейших задач воспитателя. Она заключается в том, чтобы те знания, умения и навыки, которые дети получают в процессе организованной образовательной деятельности по математике, использовались ими в интегрированной образовательной деятельности, играх, в быту, на прогулке. Это способствует дальнейшему развитию интереса детей к математике расширению и закреплению полученных знаний. 
Важное место в обучении дошкольников мною отводится использованию дидактических игр и упражнений. Игра для ребенка – способ познания окружающего. Играя, он изучает цвет, форму, свойства предметов; уточняется и закрепляется представления о числах, об отношениях между ними, о геометрических фигурах, об ориентировке во времени пространстве. В дидактической игре дети обучаются умственным действиям: анализу, синтезу, сравнению, обобщению, классификации. 
Игра становится средством воспитания партнерских отношений. Дети привыкают действовать по очереди, руководствуясь правилами, считаться с желаниями всех участников, проявлять инициативу, быстроту реакции. В игре ребенок учится быть справедливым, чутким, доброжелательным, внимательным и требовательным одновременно, помогать другому преодолевать трудности, достойно переживать временные неудачи и поражения, радоваться успехам своих товарищей и своим собственным.
При проведении организованной образовательной деятельности по продуктивным видам деятельности (лепка, рисование, конструирование) я закрепляю с воспитанниками представления о геометрических фигурах, о форме, размерах предметов, об их пространственном размещении, о количестве.
Усвоение математических представлений с помощью дидактических игр будет результативным только при максимальном участии каждого ребенка в образовательно-игровой деятельности. Поэтому мною используются фронтальные, групповые и индивидуальные формы работы.
Также я занимаюсь с детьми математикой и во время прогулки. Самое простое, что можно придумать, - это считать определенные встреченные предметы. Так постепенно мои ребята осваивают состав числа. Во время прогулки очень удобно знакомиться с понятиями: «толстый - тонкий», «далеко - близко», «вверх-низ» и т.д.  
С детьми я занимаюсь математикой и во время подвижных игр. Любые знания усваиваются лучше и легче, если в это время задействуется крупная и мелкая моторика ребенка. На счет можно прыгать на двух ножках, приседать, наклоняться вперед или в стороны. Во время игр с мячом, тоже использую счет. Во время игр на участке во время прогулки можно измерять расстояние между деревьями, сравнивать разные виды оборудования по длине, ширине, высоте.
Во время экскурсий на природу, в парк или по станице, я также закрепляю умение детей ориентироваться в пространстве. Собирая листья на участке, обращаю внимание детей на форму лепестков, их структуру, подсчитываем их количество. Заготавливая природный материал, дети собирают и складывают десятками шишки, косточки или камешки. Здесь мною закрепляется счет групп предметов.  
Во время сервировки стола дежурные сопоставляют количество приборов и число детей. 
При уходе за растениями в природном уголке, на огороде, клумбах дети измеряют рост, подсчитывают количество бутонов, цветков, отмечают последовательность действий.
Также я развиваю и закрепляю элементарные математические представления посредством сюжетно-ролевых игр. В них дети, играя в профессии, постигают смысл труда и воспроизводят трудовую деятельность взрослых, а также одновременно учатся точному выполнению правил и математических действий в бытовой обстановке. В сюжетно-ролевой игре знания детей не только уточняются и расширяются, но и в силу их неоднократного, практически-действенного воспроизведения преобразовываются, качественно изменяются, приобретают сознательный и обобщенный характер. У воспитанников накапливается познавательный опыт, в том числе формируются и элементарные математические представления. Многие психологи и педагоги характеризуют игру как форму практического познания окружающей действительности, как способ перехода от незнания к знанию.
Работа с родителями. Для улучшения игровой деятельности детей, я веду работу с родителями, беседую с ними, помогаю родителям советом как создать условия для игр детей, какие игры, игрушки нужны детям. В 2014 году я организовала выставку игрового материала, дидактических игр по математическому развитию. В 2014 и 2015 годах я проводила показ открытой образовательной деятельности по ФЭМП для родителей, в 2014 году провела родительское собрание и мастер - класс, на котором родители получили знания о развитии математических способностей у детей. 
В работе с родителями я также использую метод проекта. Мною подготовлены и проведены: в 2014 году проект «Формирование у дошкольников элементарных математических представлений через дидактические игры», в 2015 году проект «Путешествие в город Математики». Родители принимают участие в оформлении и пополнении математического уголка в группе, помогают мне в изготовлении дидактических игр по теме. Таким образом, игровая деятельность детей стала активным средством воспитания и развития не только в детском саду, но и в семье.  
В течение двух лет мною проводилась работа по использованию познавательно-математической деятельности в режиме дня. По результатам сравнительного мониторинга за два года высокий уровень сформированности элементарных математических представлений у детей увеличился на 29%, колличество детей со среднем уровнем развития сократилось на 15%,а с низким уровнем сократилось на 14%. В связи с чем, можно сделать вывод, что практика применения элементарных математических представлений в организованной образовательной деятельности, в режиме дня, в быту создает достаточные условия для прочного закрепления математических знаний, полученных каждым ребенком.
В связи с чем можно сделать вывод ,что такая форма образовательного процесса: 
помогает ребенку приобрести прочные знания, навыки и умения;
обеспечивает развитие самостоятельности, уверенности;
формирует интерес к количественной стороне действительности;
оказывает положительное влияние на успешное развитие элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста
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