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Интернет стал неотъемлемой частью всех областей жизни человека. Технический прогресс диктует использование новых средств в образовании. Компьютерные и интернет-технологии не заменяют современного содержания образования, а дополняют диапазон используемых средств и методов работы. Они открывают новые возможности в работе учителя, позволяют решать различные образовательные задачи: Предоставляют возможности для профессионального творческого общения и оперативного обмена информацией (учительские сайты и чаты, виртуальные методические объединения, базы данных по предметам). Дают возможности для профессионального роста и переподготовки (дистанционные курсы обучения). Открывают новые творческие возможности для учителя по подбору и использованию дидактического материала. Расширяют виды учебной деятельности для учащихся (поиск информации по предмету в интернете и обработка информации).

В наше время сайт - это дополнительная возможность общения, помощи ученикам, взаимосвязи с родителями. 

Создать сайт учителя— значит помочь детям и их родителям с самого начала обучения. 

Цель создания сайта: обобщить и систематизировать наиболее значимые результаты педагогической деятельности для оценки своей профессиональной компетенции.

Задачи:

- продемонстрировать и проанализировать свою педагогическую деятельность, достижения обучающихся;

- объективно оценить свои возможности и увидеть способы преодоления трудностей и достижения более высоких результатов;

- продемонстрировать разнообразие материалов, отражающих мои основные направления и виды деятельности; 

- повысить профессиональный уровень;

- собрать методический материал для  учителей изобразительного искусства и черчения;

- собрать учебный материал по изобразительному искусству и черчению (презентации, словарь художественных терминов, тесты и т.п.) для дополнительного обучения учащихся.

Перспективы развития сайта.

Сайт  можно постоянно обновляться по мере новых достижений обучающихся. В структуру сайта возможно добавить другие разделы, например галерею произведений изобразительного искусства по жанрам или видам изобразительного искусства, рекомендации обучающимся в изображении разными материалами и т.п.

Особенности структуры сайта.

Иногда состоит из следующих разделов:

Главная страница, где размещена фотография, данные об имени, квалификации и образовании;

Визитная карточка, раскрывающая место работы, занимаемую должность, преподаваемые предметы, учебную нагрузку, повышение квалификации, достижения;

В методической копилке обычно размещены разработки уроков, презентации для уроков и т.п.;

Наши достижения. В этом разделе достижения ребят в разных конкурсах;

Тесты и методматериалы по предмету для обучающихся и коллег.
Фотоальбомы детских работ, дипломов, грамот, подтверждающие победы в конкурсах детского творчества и т.д.
Учителя в период перед аттестацией, часто теряются (если конечно не готовили аттестационную папку заранее): как оформить критерии портфолио достижений, доказательством публикации и распространения опыта, прохождения курсов, семинаров и вебинаров, а подтверждением являются свидетельства и сертификаты, как в бумажном варианте, так и в электронном. Сайтов, где разместить свой материал бесплатно много, а вот за получение сертификатов и свидетельств нужно заплатить. Из своего опыта размещения материалов, рекомендую следующие сайты, где бесплатно размещение материалов, а также получение бесплатных электронных сертификатов и свидетельств (примерно в течении 1-30 дней), также где можно пройти вебинары и получить бесплатные свидетельства и сертификаты:
На сайте Учительский портал http://www.uchportal.ru/
На сайте профессионального сообщества педагогов Методисты http://metodisty.ru/
На сайте Я-учитель http://ya-uchitel.ru/
На дистанционном образовательном портале Продлёнка (в течение 1-2 дней) http://www.prodlenka.org/
На сайте Инфоурок http://infourok.ru/ На сайте Копилка уроков. ру можно указывать несколько авторов разработки.http://kopilkaurokov.ru/
На сайте Видеоуроки.нет http://videouroki.net/index.php
На сайте Современный Учительский Портал http://easyen.ru/
 

Онлайн семинары и вебинары, можно принять участие и бесплатно получить свидетельство:
Издательский центр "ВЕНТАНА-ГРАФ" http://www.vgf.ru/pedagogu/Webinars.aspx
Издательство "ДРОФА" http://www.drofa.ru/for-users/teacher/seminars/
Издательство "Просвещение http://www.prosv.ru/
 Понятно, что мало кто из учителей готов потратить большие средства на разработку вебсайта, особенно в начале карьеры. А времени изучать веб-дизайн, чтобы сделать сайт самому, у учителя, как правило, нет. Тем не менее, учительский сайт вполне может иметь любой преподаватель.

Такой интернет-ресурс может быть совершенно бесплатным, а его создание не займет много времени, если , например, использовать конструктор UMI.ru. Где учителю создать сайт? Прямо на этой странице. Достаточно нажать на кнопку сверху, заполнить поле «название сайта» и «электронный адрес» и активировать полученную по почте ссылку.

Шаблон для сайта учителя — удобен в использовании и обладает надежным функционалом, который позволяет редактировать страницы, их названия и содержимое, загружать фотографии, вести блог, создавать новости.

Можно ли создать сайт учителя бесплатно? У нас — да.

Здесь вы можете выбрать бесплатный тариф и не вкладывать никаких средств, пока вы этого сами не захотите. На таком тарифе вы получите только 100 Мб для хранения информации и домен третьего уровня (то есть с наименованием umi.ru в названии сайта).

Тем не менее, вам будут доступны все необходимые для полноценной работы вебсайта функции.
