Словарные диктанты II полугодие 3 класс УМК «Школа 2100»
3 четверть
Словарь №1: 
Калитка, огород, природа, соловей, синица, дельфин, пшеница, черемуха, малина, огурец, лимон, апельсин, помидор, осина, яблоко, горох, смородина, сирень.
Словарь №2:
Природа, рюкзак, машина, шофёр, баранка, фонарь, женщина, мужчина, фамилия, иней, волшебный, серебряный, серебро, изморозь, изморось, компьютер, медленно.
Словарь №3:
Совесть, товарищ, женщина, мужчина, костюм, завтрак, тарелка, блюдце, винегрет, салат, кофе, какао, стакан, базар, багаж, шампунь.
Контрольный словарный диктант за 3 четверть.
Природа, рюкзак, шофёр, фонарь, иней, совесть, завтрак, винегрет, товарищ, костюм, серебряный, волшебный, блюдце, медленно, шампунь.
4 четверть
Словарь №1:
Медленно, хорошо, сейчас, вверх, снова, сзади, вдоль, поперёк, совсем, искусство, почерк, оранжевый, багряный, багровый, коричневый, жёлтый, считать, счёт, печаль, тоска.
Слоарь№2:
Календарь, завтра, до свидания, север, шёл, свобода, мечта, ворота, кровать, сочинение, алмаз, мечта, болото, платок.
Контрольный словарный диктант за 4 четверть.
Искусство, багряный, багровый, коричневый, желтый, календарь, до свидания, завтра, сейчас, шёл, свобода, платок, сочинение, считать.
Итоговый контрольный словарный диктант за 3 класс.
Фонарь, до свидания, здравствуй, завтра, неделя, календарь, жёлтый, сиреневый, фамилия, совесть, мечтать, платок, дельфин, стрекоза, кровать, шампунь, шёл. 
