Административный словарный диктант для 2 класса
УМК «Школа XXI века»
Городская дорога, июльская Москва, деревенская картина, ребята из класса, собака из мультфильма, медведь на дороге, фамилия ученика, адрес учителя, пожалуйста, язык, здравствуйте, коньки товарища, пальто для октября, ветер в понедельник, до свидания, берёзы России.




















Административный словарный диктант для 3 класса
УМК «Школа XXI века»

Весёлый ветер, фамилия соседа, тетрадь по русскому языку, интересный праздник, лестница на Красной площади, ягоды земляники, здравствуй, библиотека для учителя, дежурный ученик, декабрьский мороз, прекрасное облако, гулять по окрестности, иней на ветвях, корзина с капустой, ужин в воскресенье, суббота в сентябре, Московский Кремль, здравствуй.


















Административный словарный диктант для 4 класса СРО Л. В. Занкова.
Пшеничный хлеб, восточный ветер, хорошая погода, вечерняя заря, дежурный ученик, жёлтый помидор, профессия агронома, интересная беседа, восемь килограммов помидоров, искусство каллиграфии, гореть на солнце, вежливый ученик, веять над окрестностью, ездить по территории, коллективная работа, прекрасная биография, лёгкое облако, забавное изображение, здравствуйте, мягкий джемпер, картофель с огорода.
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Административный словарный диктант для 4 класса УМК «Школа XXI века».

Двенадцать килограммов помидоров, аккуратное изображение акварелью, восемь километров, берёзовая аллея, диалог с директором, одиннадцать минут, забавное изложение, душистый аромат, искусство, кроссворд для ученика, глубокий бассейн, двенадцать кораблей, хороший аппетит, красивая аппликация, биография писателя, вкусный бутерброд, огонь на горизонте, лёгкое белое облако, ягоды земляники, лестница на Красной площади, прекрасные окрестности, пушистый иней.







