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 I. Общие положения

Настоящее Положение определяет общий порядок организации и проведения школьного конкурса  «Ученик года" (2014-2018 годы).

Конкурс - это система  организации функционирования и развития учреждений  образования, направленная  на эффективную реализацию приоритетного национального проекта «Образование».

Конкурс проводится учителем 1 класса совместно с   заинтересованными  учителями – предметниками, воспитателями с участием родителей.

Непосредственное проведение Конкурса возлагается на  руководителя проекта Дзеукожеву Шамсет Аскарбиевну учителя начальных классов и учителя музыки и пения Давыдову Наталью Леонидовну.

Конкурс проводится для обеспечения прав детей на  образование и получение качественных услуг в сфере образования.

Цели и задачи конкурса:

- выявить учащихся, самореализующихся в учебной и внеучебной деятельности, дать им возможность проявить свои творческие и интеллектуальные способности;

- повышение социального статуса и  уровня знаний учащихся, усиление их общественной поддержки;

-  утверждение приоритета образования;

- выявление и распространение  опыта учебной и творческой  деятельности;

- cоздание конкурентной среды, стимулирующей повышение качества знаний.

II. Организация  и порядок проведения Конкурса.

Сроки проведения Конкурса:  январь-май 2014-2015 уч. года-1 этап,2015-2016-2 этап, 2016-2017-3 этап, 2017-2018-4 этап

Для проведения Конкурса на школьном уровне  создается творческая группа, в состав которой входят: руководитель проекта, завуч, тифлопедагог,учитель музыки и пения , 2 члена из «Совета школы» - родитель и ученик, которые оценивают участников на всех этапах конкурса, подводят итоги.

В конкурсе участвуют:

Возрастная  категория участников конкурса:7- 8 лет (учащиеся 1 класса)-1 этап.

Конкурс проводится в  номинации «Лучший ученик года».

III. Этапы Конкурса

Школьный конкурс проводится в 3 тура:

1 тур  «Давайте познакомимся!» (творческий,)  15 января 2015 года. Подготовка и представление каждого участника - «Хобби» (презентация «Это – я!».

2 тур «Интеллектуальный марафон» (очный) с 10 марта по 25 марта 2015 года. «Живая классика») конкурс на лучшее чтение" Живая классика"

3 тур Выполнение письменных и устных конкурсных заданий по разным областям знаний. Портфолио (конкурс в течении года)-2 класс.

IV. Подведение итогов Конкурса и награждение победителей (после каждого этапа)

 В соответствии с критериями и показателями  определяются победители    Конкурса, присваиваются звания лауреатов, которые  представляются к награждению дипломами лауреатов  конкурса и призами.  Предусмотрено вручение поощрительных и специальных дипломов за особые успехи.

Итоги Конкурса и список лауреатов утверждаются решением  школьного оргкомитета Конкурса. Результаты Конкурса доводятся до сведения участников в течение 1 дня со времени принятия решения.

Организаторы  и участники Конкурса вправе опубликовать результаты Конкурса в журнале «Родничок».

V. Финансирование Конкурса

Финансирование расходов, связанных с проведением Конкурса (награждение, работа оргкомитета,   канцелярские, почтовые и типографские расходы и т. д.) за счет РК;
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