Справка 
о проведении праздника ко Дню пожилых в МБОУ ООШ села Салихово.

	В знак уважения и внимания, заботы и милосердия к людям старшего поколения, традиционно в нашей школе было организовано поздравление пожилых ветеранов педагогического труда, ветеранов труда. На праздник были приглашены 15 пенсионеров.
	1 октября 2015 года 13 часов  в фойе школы прошло мероприятие, посвященное  ко «Дню пожилого человека».  Ответственным за проведение праздника «Мы преклоняемся перед вами, дорогие ветераны!»  по приказу школы был классный руководитель 1,3-х классов Мурзабаева Л.А.  Праздник начался с экскурсии бывших сотрудников по школе. Они удивлялись большим переменам, общались с детьми и коллегами. Затем  гости были  приглашены в празднично - украшенное фойе. Обучающиеся 1,3 классов выступили с концертными номерами. Бывшие сотрудники школы  не остались в долгу, а тоже    выступили с ответным  словом. Некоторые даже поделились со своими радостными событиями, которые произошли за последний год.   
	Гостей пригласили в столовую, где были накрыты столы  к чаепитию. Встреча и беседа продолжилась в непринужденной теплой обстановке. 
Пожилые сотрудники школы остались довольны мероприятием.  На память всем гостям были вручены пакеты со сладкими подарками. Для наших обучающихся этот праздник «В защиту старости»  имел огромную воспитательную ценность. Они воочию видели отношение взрослых к старшему поколению. И у них зародились ростки доброго отношения  к ним.  
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