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Введение
 «Война – это чума. Она входит в твою жизнь. 
Сначала ты болеешь и пытаешься избавиться
                                                                          от неё, а потом она медленно становится          частью тебя, а ты – частью Войны...»

Анатолий Рябов 

Война в Афганистане длилась девять лет, один месяц и девятнадцать дней. Через Афганистан прошло более полумиллиона воинов ОКСВ. Общие потери нашей страны в этой войне составили 13 833 человек. Пропали без вести и были захвачены в плен 330 человек. 35.478 ребят вернулись инвалидами.

Эта война принесла неисчислимые беды, страдания и афганскому народу, в течение девяти лет погибло более миллиона афганцев, и солдат революции, и оппозиционеров и мирных жителей, оказавшихся под перекрестным огнем "своих" и "шурави" (советских). 

Еще и еще раз пробегаем глазами скорбный список погибших. Он мало о чем расскажет непосвященному: каждый из павших вызывает острое чувство жалости и утраты. Им, двадцатилетним, жить ~ да жить! А они с беззаботной улыбкой, с интересом оглядывая фантастические пейзажи, перешагнули границу, разделявшую не просто два государства, а нечто большее - жизнь и смерть 
Им было, в среднем, по двадцать... Как это много в измерении, исторических перемен последнего времени! И как ничтожно мало, если столько, отведено тебе судьбой. Они уходили от нас в этом возрасте. Иные - моложе, иные - постарше. Ни один не гадал, что погибнет, совершив поступок, о котором скажут потом: подвиг.
В лексиконе ребят отсутствовало это слово, заменялось на куда более прозаические: спасение, выручка, помощь, защита. И, тем не менее, неосознанно каждый вложил в свой поступок не только всю свою энергию, силу и волю в последний момент, но и страсть будущей жизни - недожитой, недопетой, недолюбленной.

Они навсегда остались в памяти родных и близких, земляков - всех, кто их знал лично.

Вспомним их сегодня поимённо. Узнаем о каждом из них немного больше. Попробуем понять, как больно уходить из жизни в восемнадцать, в двадцать, когда кажется, что всё ещё впереди…

Вспомним их сегодня поимённо.

Вечерин Игорь

Родился 2 февраля 1971 года в поселке Тимирязево Томского района.

Вспоминает мама Галина Семеновна:

«Мальчишкой он рос обыкновенным, в меру любознательным, энергичным. Среди своих сверстников был лидером. Сын имел разряд по боксу. В школе  Игорь увлекался туризмом, занимался в туристическом кружке. На соревнованиях по туризму их группа занимала первые места. Игорь пёк вкусные торты, рецепты которых придумывал сам. На школьных конкурсах по кулинарии он занимал первые места. Он с любовью и заботой относился к старшему брату и младшей сестре. 

Из воспоминаний брата Виктора:

У брата был красивый голос и хороший музыкальный слух. Когда Игорь подрос, я научил его петь  и играть на гитаре. Игорь стал солистом нашего сельского ансамбля «Торнадо». Наш ансамбль пользовался большим успехом.

С июня 1986 года Игорь служил на Дальнем Востоке в пограничных войсках. Он хотел остаться в армии на сверхсрочную службу, но передумал. Игорь пошёл работать в милицию в Кировское отделение города Томска. Вначале 90 – х был зачислен в спецназ. Первая служебная  командировка в Чечню была в октябре 1993 года, вторая в  феврале 1995. Пятая и последняя в 2000 году. Машина, в которой он ехал, была подорвана радиоуправляемым фугасом. Игорь был тяжело ранен. Он проходил лечение в госпиталях Грозного, Владикавказа, Ростова, Москвы. В московском госпитале с Игорем была жена. Она учила Игоря заново ходить, кормила его. Вернувшись в Томск, он перенёс ещё девять операций. Игорь не падал духом, старался жить полной жизнью. В больнице после операции Игорь не оставался без дела, он так же как в детстве стал вязать рукавицы и носки для близких. Врачи удивлялись, где он силы берёт. А Игорь хотел жить, работать, заботится о своей семье. У него с женой Наташей было три сына: Иван, Владимир, Никита. Умер Игорь в больнице Томска 2 октября 2005 года на руках у матери. 


Капитан милиции Вечерин Игорь Васильевич награжден: медалью «За отличие в охране общественного порядка», «Орденом Мужества», медалью «За заслуги перед Отечеством» 2 степени.

Меня давно зовет труба,

Архангелов уже я вижу лица.

И не понятна им моя мольба.

Ведь я хочу обратно возвратиться.

Мне горько сознавать, как мало я успел,

Так рвется сердце к отчему порогу,

Осталось столько нерешенных дел,

А я шагнул в небесную дорогу.

Но я любить хотел, и жить в родной стране.

Хотел увидеть вновь родные лица…

Поверьте мне, не по своей вине

Я не могу обратно возвратиться.

Наталья Скандалова. 

Зайцев Олег

Рядовой, стрелок-гранатомётчик, родился 6 сентября 1966 года в селе Молчанова Томской области. Учился в Томском медицинском институте.  В вооружённые силы призван 21 октября 1984 года Кировским райвоенкоматом города Томска. Афганистане с апреля 1985. Принимал участие в боевых операциях. Умер 12 сентября 1985 года из – за отравления. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Иовик Александр

Александр Иовик погиб в Чечне 16 сентября 2000 года. Ровно через два месяца ему бы исполнилось 29 лет. Похоронен он со всеми воинскими почестями в Томске.


Родился и вырос Саша в Колбинке. Учился в сельских школах Тунгусова и Колбинки, от военкомата окончил курсы водителей. Срочную отслужил в Читинской области в авиационных войсках. Потом работал, женился, родились две дочки.


Сестра Александра говорит:

«Мне не верится, что его нет. Постоянно думаю, что мой жизнерадостный, добрый  братишка жив и приедет летом на отдых в родное село…

В Чечне Александр нёс службу в одном из блокпостов Ленинской комендатуры Грозного. Ночью пост обстреляли. Саша был тяжело ранен и вскоре от ран умер. Семье о его смерти сообщили только через месяц. Что-то там напутали с биркой на теле погибшего, и только благодаря хирургу, который раньше лечил Сашу после ранения, его опознали.


В Чечне Александр провоевал полгода. На родину гроб с телом брата доставили сослуживцы. Ребята были скупы на слова. Они нам сказали, что он был настоящим, надёжным мужиком, с таким можно идти в бой».

Камнев Юрий

Юрий Михайлович Камнев, рядовой, родился 29 марта 1968 года в селе Могочино Молчановского района Томской области. Работал на Могочинском лесозаводе. В армию Юрия призвали 14 апреля 1984 года. В Афганистане с августа 1986 года, принимал участие в 17 боевых операциях. 15 января 1988 года колонна подверглась обстрелу. От прямого попадания загорелся бензовоз, в котором находился Юрий. Действуя смело и решительно, сменив за рулём растерявшегося водителя, Юра отвел горящую машину с дороги, ликвидировав тем самым опасность затора. Колонна вышла из – под обстрела. Юрий Камнев умер от полученных ожогов 23 февраля 1988 года. Награждён за мужество и отвагу медалью «За боевые заслуги», орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в Могочино.
Кляйн Сергей

О Сергее рассказали его родители:

В морозный январский день 1965 года в семье Артура Константиновича и Тамары Вениаминовны Кляйн родился мальчик. Назвали его Сергей. Серёжа рос здоровым, подвижным ребёнком. Девять классов окончил в школе №14 города Томска и поступил в ГПТУ №20, где получил специальность электросварщика. Во время учебы в училище занимался в команде хоккеистов на Каштаке и в секции карате.. Перед призывам в армию Сергей увлёкся парашютным спортом, мечтал служить в десантных войсках.
30 сентября 1983 года Сергея призвали в армию. Под Новый, 1984 год после присяги молодых солдат переправили в Афганистан. В провинции Газни Сергей прослужил до 1986 года.

Срок службы Сергея истек 30 сентября 1985 года, но он не поехал домой, так как нужно было подготовить молодое пополнение.13 января 1986 года при выполнении очередного задания по уничтожению душманов группа, в которой был Сергей, попала в засаду. Завязался бой. Умело ведя огонь из пулемёта, Сергей подавил одну огневую точку, уничтожив при этом троих мятежников. В результате его смелых действий рота вышла из под обстрела, он сам Сергей погиб, до конца выполнив свой долг. 


За мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга, Сергей награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину - интернационалисту от благодарного афганского народа» посмертно.

Брату

Он жил – простой хороший парень,

Ничуть не лучше был других.

Он очень рано жизнь оставил.

Спасая жизнь друзей своих.

Два года он служил в Афгане…

Как протекала жизнь его?

В коротких письмах он оставил

Частицу сердца своего.

А в памяти родных и близких 

Ему навечно двадцать лет,

И нет прощения убийцам.

Да и родным покоя нет.

Мечтал о небе он высоком

Чтоб, словно птица в небесах,

Летать свободно и широко

И сверху видеть чудеса.

Как знать, быть может в те мгновенья,

Когда душа взлетела ввысь,

Он ощутил благословенье,

О коем он мечтал всю жизнь.

И, прошептал он над землею

Нам, словно птица с высоты…

На нас глядел с большой тоскою,

Что не летаем вместе мы.

И там в горах Афганистана,

Среди загубленных надежд

Их многих молодых не стало

Из – за политики невежд.

А нам свою печаль по жизни

Нести, как видно, суждено…

Что нам осталось? – фото, письма,

И больше, - больше ничего…

13.02.2000 года.

Елена Залогина (Кляр), сестра Сергея.   

Коростелев Александр

Вспоминает Анна Александровна, мама Саши:

« Родился Саша 11 января 1983 года. Родина Саши село Золотушка Молчановского района. Когда подрос, то пошёл с сестрёнкой в детский сад. В школе учился с удовольствием, домашние задания выполнял самостоятельно, принимал участие в классных мероприятиях.

У Саньки было много друзей, он был душой компании. Однажды Сашу побил соседский мальчишка – он был старше Саши на два года. Пришел Саша домой плача. Я не пошла разбираться, а сказала сыну, что он должен в любой ситуации постоять за себя сам. Затем я с детьми переехала  в село Мишутино. Дедушка стал для Саньки за отца. При помощи деда Саша поставил избушку и баню. Сын был хозяйственным и надежным. Саша говорил, что когда он вырастит, то будет хорошо зарабатывать, и я никогда не буду нуждаться в деньгах. Вскоре он стал встречаться с девушкой, мы были рады за них.

Александр ушел в армию весной 2001 года. Узнав, что он идет в спецназ, светился от счастья. 

Из армии Саша писал часто, гордился своими успехами. Однажды попросил, чтобы сестра назвала своего сына в честь него Сашей.

26 июня 2002 года сына направили в Чечню. Писал он о том, что у него все хорошо, состоит на должности командира ПТУР (противотанковой управляемой ракетной установкой), что в Чечне зима – не зима, а словно осень в Сибири.

22 октября 2002 года мой сын Александр был смертельно ранен. Он подорвался на минном поле. Ребята на руках вынесли его с гор, он держался, как мог. Еще пять дней прожил в госпитале в Урус – Мартана и умер. Каждый год 9 августа, в день спецназа, ко мне приезжают Сашины сослуживцы, с которыми он был в Чечне. Мой сын Александр Сергеевич Коростелёв, награжден орденом Мужества.

Саша дружил с очаровательной девочкой Олей, писал ей письма. Вот несколько отрывков из них.

Первое письмо:

«Я очень надеюсь, что ты меня дождешься. Оля, ты первая девочка, с которой я стал дружить по – настоящему. Я люблю тебя всем сердцем, только ты дождись».

Второе письмо:

«Оля, я здесь подумал, что два года – большой срок, все может случиться, а я ведь домой приду, я в этом уверен!» 

Тридцать шестое письмо:

«Сегодня, 28.06.2002 года я в Чечне. Не волнуйся, все будет нормально, через десять месяцев я буду дома».

Оля рассказала, как живет Сашина мама сейчас. Теперь 11 января, в День рождения сына, она больше не накрывает праздничный стол, а в любую погоду, даже по сугробам, она идет на могилу к своему сыночку, чтобы поговорить с ним.

Грустные, печальные, трагические воспоминания, но мы их должны помнить и знать.

Эти ребята такие разные, но объединяет их то, что родились они на Томской земле, здесь выросли, отсюда пошли в армию, а погибли, выполняя воинский долг. Долг чести, доблести и отваги.

Выпускники нашей школы войны-интернационалисты

Закрыв печальную страницу военных событий, мы поговорим о выпускниках нашей школы и односельчанах служивших в «горячих точек». Это скромные люди и возможно для вас сегодня будет открытием, что они были участниками таких событий. Они имеют награды, но очень редко их надевают. А об их военных воспоминаниях знают только очень близкие люди и их родные.

Власов Вячеслав Юрьевич

Родился в посёлке Золотушка в 1964 году. В 1972 году он пошёл в первый класс Новостроевской средней школы. А в 1980 году окончил школу и поступил в Новосибирское речное училище. В 1984 году закончил учёбу и был призван в ряды Советской Армии. Полгода Вячеслав прослужил в учебном подразделении, а с апреля 1985 года он выполнял свой интернациональный долг в Афганистане. За мужество и отвагу награждён медалью «За боевые заслуги». Уволен в запас в звании гвардии сержанта. Женат, имеет двоих детей. Живёт и работает в городе Томске.
Ткачёв Николай Васильевич

Родился 16 декабря 1960 года. Когда Коле исполняется семь лет, он пошел в первый класс Новостроевской средней школы. Все годы учёбы он был хорошим товарищем и учеником. В 1977 он оканчивает школу, а через год идёт в армию. Два года прослужил он в демократической республике Афганистан. В 1980 году был уволен в запас в звании старшего сержанта. После службы в армии жил в городе Северске, работал токарем на заводе «Контур». Умер в 1998 году.

Майков Александр Николаевич

Родился в посёлке Новостройка в 1963 году. Он рос сильным и мужественным мальчиком. Любил пошалить и побаловаться. В 1970 году пошёл в Новостроевскую среднею школу, а 1980 успешно закончил её. В 1981 году Сашу был призван в армию, два года он служил в Афганистане в десантных войсках. Александр окончил Красноярский институт. У него дружная семья. Они с женой растят троих детей. Два сына и дочь. Живет и работает в Нарге.

Ядыкин Игорь Борисович
Родился 6 октября 1963 года в семье учителей. В школу пошёл в 1970 году. В школе был членом штаба «Сильные, смелые, ловкие». Он много занимался спортом, участвовал в танцевальном кружке. Окончил наргинскую среднею школу в 1980 году и поступил в Томский Педагогический институт на спортивный факультет. В 1985 году окончил его. 2 июня 1985 года ушёл в армию. Служил в военно-воздушных войсках связистом. Полтора года служил в Афганистане в городе Кандагаре на аэродроме. После службы в армии продолжил работу по полученной до службы в армии специальности. Работал учителем физкультуры в Сарафановской средней школе. Женат, жена то же педагог, имеет сына. По причине сложившихся обстоятельств переехал   в город Томск.

Якимов Александр Васильевич

Родился в 1962 году. В 1969 году пошёл учиться в Наргинскую школу, в 1979 окончил её. В апреле 1981 года был призван в ряды вооруженных сил. Службу проходил в Афганистане. В мае 1983 года отслужив армию, поступил в железнодорожный техникум. В 1985 году женился, имеет двух дочерей Марию и Татьяну. Работает предпринимателем в городе Томске.

Круглов Владимир Авиамирович
Родился 20 апреля 1971 года в деревне Большие Отары Горьковской области. На родине окончил 8 классов. После школы поступил в ПТУ, где приобрёл специальность водителя. В дальнейшем мечтал продолжить обучение и стать механиком широкого профиля. Любил проводить время с отцом за ремонтом техники. У них в семье было три брата, он был младшим и потому более любимым. Среди друзей пользовался уважением, был ответственный, внимательный, добрый, спокойный. В 1991 году приехал к брату Александру в Наргу, а в 1992 году в Нарге женился.  Через год родилась дочка, которую назвали Марина. Так как в Нарге работы не было, он вынужден был подписать договор на контрактную службу. В 1997 году он был направлен в Таджикистан в звании рядового. Там же он и погиб 8 марта 1998 года. Похоронен он на родине в деревне Большие Отары Горьковской области.

Сунгуров Владимир Александрович

Родился 13 марта 1968 года в посёлке Нарга. Учился в Наргинской средней школе и окончил 8 классов. После окончания школы поступил в Молчановское СПТУ – 37. В училище получил специальность шофера-тракториста. Весной 1987 года его призвали в армию. Полгода он проходил службу в учебной части в городе Новосибирске. Затем его перевели для дальнейшей службы в Афганистан. Там он служил в автомобильной роте. Они сопровождали автоколонны из Хайратона до Кабула, Полихугули до Гардеса. Перевозили грузы и медикаменты. По дорогам и перевалам шли бои. В одном из боёв Владимир Александрович получил ранение и контузию, лежал в госпитале. Он имеет награду «За боевые заслуги». По окончанию службы, в 1989 году, уволен в запас. Живёт в родном селе. Владимир Александрович женат, имеет троих детей, два сына и дочь.

Гуров Вадим Сергеевич

Родился 1 декабря 1975 года. Учился в Наргинской средней школе с 1982  по 1992 годы. В школе занимался в спортивной секциях: гиревой и волейбольной. Неоднократно защищал честь школы и района на районных, областных и зональных соревнованиях по волейболу, гиревому спорту и теннису.


8 декабря 1993 года ушел в армию, служил в ВДВ в городе Омске. С июня 1995 года по июль 1996 года служил оператором - наводчиком в войсках ООН в Югославии. Главной задачей русского контингента в Югославии было не допустить боевых действий между сербами и хорватами. За время службы в войсках ООН награжден медалью.


В настоящее время проживает в городе Томске, женат, у него растет сын и дочь. В 2008 году закончил факультет «Автомобили и автохозяйство» ТГАСУ по специальности инженер. 
Грибов Иван Юрьевич
Родился 18 июля 1969 года в городе Чирчик, Ташкентской области. Учился в городе Самарканд в детском доме №6. Срочную службу проходил в Туркестанском военном округе города Ашхабада в мотострелковой роте в звании старшего сержанта. В 2000 году проходил службу по контракту с 14.05.2000 г. по 09.09. 2000 г. в Чеченской республике города Грозного.  Принимал участие в контртеррористической операции. Имеет удостоверение  - ветеран боевых действий.
Историческая справка

Афганская война – эта не простая и во многом драматичная история. Взаимоотношения между Афганистаном и Россией существуют на протяжении нескольких столетий. В последние десятилетия противоречиво переплелись традиционно дружественные отношения народов этих двух стран и их вооружённое противостояние, искренняя взаимопомощь друг другу и грубейшие просчёты политиков, и ещё многое, многое другое. 

В феврале нынешнего года исполнилось 16 лет со дня вывода СВС из Афганистана. С  одной стороны, это срок, достаточный для того, чтобы с высоты времени всесторонне оценить события тех лет, сделать выводы, извлечь уроки. С другой – авантюра в Чечне показала, что многие наши руководители с историей не в ладах. А их ошибки – это кровь, тысячи жертв, осиротевшие дети, задавленные горем родители…

«Мы не жалеем, что прошли через Афганистан».

Юрий Буяков – участник военных действий в Афганистане говорит: «Мои друзья и я, не жалеют, что прошли через Афган. Потому, что посмотрев в глаза смерти, учишься больше ценить то, что ты имеешь: работу, семью, друзей. На каждого из моих сослуживцев я могу положиться. Все ли готовы похвастать таким числом надёжных товарищей?


Что до войны и её жестокости… Мужик на войне звереет, это так. Но это вовсе не значит, что с войны он возвращается зверем. Там в отношениях с врагом не существует морали. Какие женевские конвенции. Когда на пути следования нашей колонны оказываются специально подброшенные наши бойцы с отрезанными ногами, руками, языками – еле живые, но живые! – когда парни, подбирая их, размазывают слёзы по щекам и клянутся отомстить врагу, как скажите, они будут обращаться потом с пленными «духами»?


На войне нет дедовщины, на войне офицер никогда не унизит солдата. Но это не столько гуманизм, сколько здравый смысл и инстинкт самосохранения, ведь вместе идти в бой».

«Кабул: 20 лет спустя».

15 февраля 1989 года Советская армия ушла из Афганистана. Раньше любой прохожий пытался убедить меня, что воевал с «шурави». Теперь все хором говорят: «Лучше бы русские остались».


Подбитых танков в поле – великое множество. В основном – Т-80, хотя иногда попадаются и дряхлые советские «тридцать четвёрки»: вперемешку с самоходками и броневиками. Дырявые, обугленные, вконец проржавевшие. Их десятки, если не сотни. Гуляя по железному кладбищу, проводник Сейдула показывает пальцем: вот этот сожгли душманы, другой принадлежал талибам. Броню занесло песком, пушки устремлены в небо, будто хоботы слонов. Мёртвые танки – полноправные старожилы Афганистана: война здесь идёт уже 30 лет, не прекращаясь ни на минуту.


Отлично сохранились районы, построенные при СССР, - девятиэтажки со сквериками, словно у ВДНХ. Ровно 20 лет назад мы ушли из Афганистана. Пережив с тех пор множество проблем, многие афганцы пришли к странному выводу: «шурави» следовало… остаться.

- Советский Союз попросту бросил нас, - с обидой бизнесмен Ахмади, беседуя с журналистом.

- Вы оставили Афганистан на произвол судьбы.


В 1989 году сложно было предположить, что через 20 лет после ухода на север последнего советского солдата самый популярный вопрос, который наш корреспондент услышал в Кабуле, будет: «Зачем же вы отсюда ушли!» Сейчас международные эксперты признают – крушение просоветского режима в Афганистане принесло огромные проблемы всему миру. На арене появились «Талибан» и «Аль-Кайда», что обеспечило в итоге теракт в Нью-Йорке.

- Безусловно, если бы СССР удержал афганский режим у власти, это сыграло бы положительную роль в мировой безопасности, - соглашается военный аналитик Стивен Джейкобс.

- Вторжение в Афганистан – очевидная глупость. Но уход после смерти тысяч солдат и затрат в десятки миллиардов долларов – тоже загадочный поступок.
- Афганистан – стратегически важная точка, - Объясняет Масель Ломир, владелец частной охранной компании в Кабуле. – Военные базы на здешнем «пяточке» обеспечивают влияние на обстановку в соседних государствах -  Иране, Индии и Китае.

… В Кабуле окончательно понимаешь: наш уход в 1989 году был неизбежен. Мы не могли выиграть сражение, которое вели с половиной мира. Запад выделял на афганскую войну миллиарды долларов, моджахедов натаскивали лучшие военные инструктора, они были вооружены по последнему слову техники – противотанковыми ракетами и «стингерами». В сражениях участвовали дивизии регулярной армии Пакистана, десятки тысяч арабских добровольцев из Саудовской Аравии, Йемена, Египта. Фактически это была третья мировая война.

15 февраля 1989 года Советская армия покинула Афганистан: правильно мы сделали или нет, разбираться будет уже история.
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