Школьные поездки всегда являлись целостной частью воспитательного процесса. Сегодня экскурсии отличаются от тех, которые проводились лет двадцать назад. Многие учителя рады неимению прогулки с детьми, так не хотят брать на себя дополнительные обязательства. Но с другой стороны, экскурсии приносят значительную пользу не только детям, но и взрослым.  Классный руководитель, являясь воспитателем определенного классного коллектива, во внешкольных условиях имеет возможность общаться с детьми, анализировать поведение, привычки и характер воспитанников вне учебной деятельности. 
Школьная прогулка – это не просто поход в парк, напоминающий урок физкультуры. Главной особенностью экскурсии является знакомство учеников с окружающим миром. Чем больше  разноплановых мероприятий дети будут посещать, тем максимальней они смогут изучить окружающий миром.
Большое значение школьные экскурсии имеют для детей, живущие в маленьких городах. Актуально это и для нашего города, где для детей созданы условия полезного досуга, но уже к 6 классу ресурс мест для экскурсий почти полностью исчерпан, так у классных руководителей совместно с родительской общественностью рождаются идеи о выезде за пределы города. На протяжении последних 2х лет учащиеся 6 г и 8в классов выезжали на загородные поездки в деревню «Русскинская» с посещением музея «Природы и человека», а также памятной стала поездка на базу отдыха «Рыболов-профи».
В ноябре текущего учебного года классными руководителями тех же классов была организована трехдневная поездка в крупный исторический центр России –город Тобольск. Совместное путешествие учителей и детей проходило в дружественной, почти семейной обстановке, что естественным образом помогло еще большему сплочению как коллектива внутри, так коллектива со своими воспитателями. 
Школьная экскурсия должна нести познавательный и развивающий аспект. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время в городе Тобольске насчитывается более 200 памятников истории и культуры, находящихся на государственном учете, 35 из них являются объектами культурного наследия федерального значения. Лучшего места для прикосновения к истории государства найти сложно. Учащиеся посетили Тобольский кремль - единственный каменный кремль Сибири, история которого начинается в 17 веке. Своей масштабностью впечатлил  детей и взрослых колокол на Соборной колокольне весом 25 тонн. Соборная колокольня — одно из самых высоких и величественных архитектурных сооружений Тобольска. Строительство ее велось в период с 1791 по 1797 год. Высота сооружения составляет 75 метров. Здесь же учащиеся узнали о первом ссыльном в России-углическом колоколе, который сослали в Тобольск на 300 лет.
У Тобольска есть великолепные видовые точки, откуда можно полюбоваться зрелищем города. Со смотровой площадки дети с удовольствием любовались  великолепными видами и делали фотоснимки нижнего посада города, реки Иртыш.
Здание дворца Наместника со своими службами располагается на прежней воеводской части Тобольского кремля; заключает в себе фрагменты строения приказной палаты, построенной С. У. Ремезовым в начале XVIII века.
Посещение дворцовых комнат для школьников превратилось в путешествие на 200 лет назад. Своими глазами дети увидели настоящие предметы быта, вещи, принадлежавшие царской семье и последнему царю России –Николаю2. 
В истории каждой страны есть как великие, так и страшные страницы. Так, посещение Тюремного замка с его крошечными двориками для прогулок заключенных, удушающих карцеров, открыло школьникам реалии репрессий  советского времени. 
Тобольск является духовным центром  Сибири. Католический костел, Мусульманская Мечеть и Православные храмы сосуществуют в мире на одной земле. 
Абалакский Свято-Знаменский мужской монастырь долгие годы был одним из главных духовных центров Сибири. В 1918 году в этой обители побывала семья последнего российского императора, находившегося в тобольской ссылке. В стенах монастырских храмов молились Николай II, императрица Александра, цесаревич Алексей, и великие княжны Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия. Некоторые историки утверждают, что стены Абалакского монастыря помнят первые и последние молитвы Распутина — в этой обители он отстоял службу во время своего последнего визита в Тобольск и Покровское перед гибелью в Петербурге. Учащиеся пребывали в искусно расписанных стенах духовно-исторического места, имея возможность общения со служителями монастыря.
История Тобольска насчитывает более 400 лет, поэтому одна поездка в это удивительное место заменит несколько томов учебных пособий по религиоведению, истории, архитектуре и т.д. Такое незабываемое путешествие оставит след в памяти и детей и взрослых, и будет яркой частью школьной жизни, оставаясь живым на фотографиях, поделках из гончарной мастерской, первых опытах косторезного дела, а также сувенирах из Гостиного Двора. 

