 Практикум по орфографии. Подготовка к выполнению задания А14.
Задание №1. Вставьте пропущенные буквы и объясните свой выбор:
Беспорядочная п…льба, вознагр…ждение, возр…ждение, вопл…тить, вскл…коченный, выт…чить деталь, вышк…ленный слуга, д…лина, зак…снеть в невежестве, зал…зать на дерево, зал…зать рану, зар…дил дождь, землетр…сение, изв…нить, исс…кают силы, накр…нившийся ствол, насл…ждаться, настр…чить, неисс…каемый, непогр…шимый, неув…даемый, обл…ченный властью, об…жать музыку, обст…ятельство, озн…меновать, оп…ленный солнцем, оп…здать, оп…лзень, оп…лчение, осв…домитель, оскв…рнить, осл…пить, осн…щенный, от…ждествление, оч…рование, оч…рстветь, пар…дировать кого-либо, погл…щение, пок…рать преступника, пок…янная речь, посв…щение брату, потр…сающий, пощ…дить, пренебр…жительный, препод…ватель, приобр…тенный, прит…гательный, провозгл…шать, проволочное загр…ждение, просв…титель, разв…вающие игры, раск…лить железо, расщ…пление атома, св…тотатство, скр…пить листы, скр…пя сердце, см…лить лодку, сокр…щение, спл…титься, спл…ченный, ст…чать сапоги, ст…сненный в средствах, ст…чить шероховатости на детали, супружеская ч…та, съ…звить, т…сненая  обложка, уед…ненный, укр…титель, укр…щать, ум…лять значение факта, ум…лять о пощаде, ут…шать в беде, флаги разв…вались на ветру, ч…рующие звуки, щ…дящий режим.  
Задание №2. Вставьте пропущенные буквы и объясните свой выбор:
Бл_стать красотой, нач_нать работу, бл_стеть на солнце, зам_реть от счастья, зам_рать от страха, соб_рательный образ, бл_стящий оратор, изб_рательная кампания, предл_гать помощь, накл_нить голову, зар_внять канаву, выр_стить цветы, первое скл_нение, земная р_внина, далекая з_рница, раст_рание красок, соч_тание теории с практикой, проск_кать на лошади, проск_чить мимо, обм_кнуть вареник в сметану, вым_кнуть под дождем, покл_ниться солнцу, отр_слевое производство, выск_кивать на ходу, заносчивый выск_чка, заск_чить на минуту, рассч_тывать на помощь, производить расч_т.
Задание №3. Распределите слова в таблице, вставьте пропущенные буквы, объясните свой выбор:
	Слова с безударными проверяемыми гласными в корне
	Слова с чередованием гласных в корне

	 
	 


Зам_реть от восторга, отп_рать замок, упл_тнить книги, зам_рать от восхищения, усл_жнить решение, обл_котиться в задумчивости, отд_литься от дома, приб_ру в квартире, пост_лить постель, пос_деть на крыльце, изл_гать мысли вслух, к_саться темы, жадно погл_щать, отк_заться от услуг, скл_ниться над ручьем, несг_раемый шкаф, заг_рать у моря, посв_тить фонариком, об_жать ребенка, выпл_вка чугуна, хороший пл_вец, угр_жать расправой, об_жать полгорода, обувь пром_кает, (придавать) значение, пос_деть на лужайке – пос_деть от горя, цветы стали ув_дать – надеялся ув_дать чудо, прим_рять костюм – прим_рять спорщиков, шумят и пенятся в_лы – устало брели в_лы, детишки были очень м_лы – приходилось стоять на м_лу, прор_дили морковь на грядке – зар_дили пушки, нак_лить железо докрасна – нак_лоть сосновых дровишек.
Задание №3. Вставьте пропущенные буквы в данных словах:
Др…жать, вообр…жжение, к…мп…новка, к…мпанейский (общительный), кают - к…мпания, пл…вучий, пл…вчиха, упл…тить, к…т…строфа, к…р…пуз, зак…выка, к…вычки, упл…тниться, оз…рять, з…рянка, усм…рять, д…т…ктив, перек…лить, р…сла, подр…стковый, перек…лоть, предв…рительный, к…горта, экспл…атация, нав…ждение, выт…чить, ст…чать, прор…щенный, недор…сль, р…сток, р…стковый, осв…щение, к…рзина, посв…щение, п…р…ферия, ижд…венец, уг…дали, навыр…ст, зат…реться, уг…релый, уг…дили, в…н…грет, гл…циния, ум…лять значение, бл…стательный, бл…стящий, бл…снуть, ум…лять о помощи, б…чевать, д…ф…цитный, инт…лл…гент, об…яние, д…р…жер, ур…ган, см…тение, ф…л…телист, ок…тить водой, ув…ваться, безотл…гательный, эст…када, эт…ка, эксп…р…мент, ул…жжение, обл…жной дождь, разв…ваться на ветру, экл…ктический, пол…г, выск…чка, ск…кун, ск…чок, ск…чкообразный, заск…чи  на часок, заск…чи по комнате, переск…чу через яму, ч…стотный, доск…нально, эсп…ранто, п…ликан, б…дон, ч…хоточный, поп…чение, тр…иться, преп…рательство, зап…ршись, прид…раться, зам…рли, пом…риться, ув…дя в сторону, инг…ляция, б..рдюр, п…н…рама, п…скарь, впеч…тление, накл…нение, укл…нист, прекл…нение, с…делка, с…дой, пос…деть рядом, экзам…натор, бр…вада, зал…зать раны, вым…кать под дождем, вым…кать всю жидкость, непром…каемый плащ, разм…кать, пром…кательная бумага, пром…кашка, пром…кнуть написанное, зал…зать на вершину, д…пазон, ман…фест, п…л…садник, к…лымага, обл…катиться, от…щать, ут…щить, перезар…дить, выж…га, заж…галка, подж…гатель, м…н…нгит, н…мерованный, в…рн…саж, рассч…тать, прич…тающийся, выч…т, выч…тка, соч…тание, прор…дить, препод…ватель, д…з…ртир, д…ректива, б…дминтон, зав…сать, ст…снение, утв…рь, затв…рить, тв…рящий, т…сненый, пол…скать ребенка,   к…б…ла, дон…р, бр…кет, в…яж, пол…скать белье, защ…пнуть, заш…петь, расщ…пить, расст…лающийся, расст…ливший, напом…нание, щ…пковый, ув..дать осенью.




