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Не найду угла другого,
Чтоб меня душой завлек –
Дом родной – села родного
Сердцу милый уголок.
Лихолетья жизни зная
И изведав дальний путь,
Дом родной повсюду с нами
Сердцу шепчет: «Не забудь…»
П. Прудников.
Что такое Родина? В словаре С. И. Ожегова сказано так: «Родина – отечество, родная страна. Место рождения, происхождение кого – нибудь, возникновение чего – нибудь» . Что это понятие значит для меня? Задаю себе такой вопрос.
Родина – это страна, где родился человек, его родной город или село, его родители, друзья, а также природа. Как бы хорошо не было человеку на чужбине, ему всегда будет сниться дом, где он родился и вырос, родители и друзья, которые его всегда поддерживали. Никто не может забыть свою Родину, она всегда будет в сердце. Это самое лучшее место, которое может быть на земле. 
У каждого своя Родина и это, в первую очередь, место, где прошло детство и все самое лучшее, что с ним связано. У каждого человека есть Родина, нет такого человека, у которого  бы ее не было. Всегда будет тянуть туда, где человеку было хорошо, где его любили, уважали и ждали.
Что такое для меня Родина? Сразу же вспоминаются стихотворные строчки Т. Боковой:
Что Родиной моей зовется?
Себе я задаю вопрос.
Река, что за домами вьется,
Иль куст кудрявых красных роз?
Вон та осенняя березка?
Или весенняя капель?
А может радуги полоска?
Или морозный зимний день?
Все то, что с детства рядом было?
Но это станет все пустяк
Без маминой заботы милой,
И без друзей мне все не так.
Та вот что Родиной зовется!
Чтоб были рядышком всегда
Все, кто поддержит, улыбнется,
Кому нужна и я сама!
Наверное, я не ошибусь, если скажу, что «ощущение» Родины приходит к каждому из нас именно в детстве. Это и сугроб, в который ты падаешь со смехом, и ручей, в который пускаешь каждую весну бумажные кораблики, и облака, особенные только над твоим ромашковым полем. Это и смех счастливой мамы, и рассказы бабушки о «днях минувших», это друзья, ожидание и настроение. 
Родина, которой я горжусь, это то, «когда где – то продолжает существовать то, чем ты жил. И обычаи, и семейные праздники, и дом твоих воспоминаний». А еще, это то место, где тебя любят и ждут.
Моя жизнь началась с моего маленького, но очень любимого и родного мне села – Новые Маты. За что я его люблю? Может быть, потому что я здесь родилась и выросла. Здесь я своя среди своих. Здесь дом родной, моя семья, любимая улица, где я играла в детстве, родная школа, где я учусь.
Я люблю свое село со всеми его красивыми лесами, полями, лугами. Лес, куда мы ходили за грибами. Лес, который так волшебно и таинственно выглядит издали. Мое село – это великие, роскошные луга. А еще рядом с селом течет тихая и вольная речка Матинка.
И куда бы в будущем не занесла меня судьба, память о малой родине останется в моей памяти на протяжении всей жизни.
И всегда останется то огромное желание вернуться в дом, где прошло мое детство, где я выросла, познавала мир, где живут мои родители, друзья. И где бы я не находилась меня всегда будут согревать мысли о родном доме. То место где мы рождаемся, может быть каким угодно, но для меня малая Родина будет самым родным и прекрасным, дорогим и близким.
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