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Современное образование в России перешло на Федеральный государственный  образовательный стандарт второго поколения (ФГОС). В основу ФГОС нового поколения положена новая идеология. Перед образовательными учреждениями (ОУ) поставлена задача, которая  предполагает воспитание гражданина современного общества, человека, который будет учиться всю жизнь. Целью современного образования становится развитие ученика ОУ как субъекта  познавательной деятельности. 
 Современный процесс образования «должен пониматься не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих инструментальную основу учебной деятельности, но и как процесс развития личности, принятия духовно – нравственных, социальных, семейных и других ценностей» ("Фундаментальное ядро содержания   общего образования" под ред. В.В.Козлова,  А.М.КондаковаМ.,2010,с.9). 
Особенность ФГОС нового поколения – деятельностный характер, который ставит главной задачей развитие личности ученика.
Сущность проблемного подхода состоит в том, что в ходе изучения нового материала и последующего его закрепления предлагаются задания, выполнение которых имеет своей целью закрепить у учащихся умения использовать полученные ранее знания. Перед ними ставится определенная проблема, которую они должны самостоятельно или с помощью учителя решить, найти способы ее решения или пути применения уже имеющихся знаний в новых условиях. Противоречия между уже имеющимися знаниями и новым заданием преодолеваются самостоятельными умственными и практическими действиями творческого характера. Создается проблемная ситуация – психологическое состояние умственного затруднения ученика при решении учебной проблемы или вопроса, поставленного учителем [3]. 
Процесс обучения методами проблемного обучения состоит из четырех этапов:
I. Создание проблемной ситуации и осознание проблемы.
II. Формулирование гипотезы.
III. Поиск решения и доказательство гипотезы.
IV. Решение проблемы [4].
Технология проблемного диалога дает развернутый ответ на вопрос, как учить, чтобы ученики ставили и решали проблемы. В словосочетании «проблемный диалог» первое слово означает, что на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее решения: постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования; поиск решения – этап формулирования нового знания.
Слово «диалог» означает, что постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога.
Урок в 7 классе. Тема:  «Природа Австралии».
Задачи урока:  Создать ситуацию для решения проблемного вопроса, побудить учащихся к поиску новых знаний; создать содержательные и организационные условия для развития у учащихся умение анализировать  познавательный  объект;  содействовать развитию детей умению общаться;
Изучение нового материала начинается с просмотра слайдовой презентации: «Природа Австралии».
Сформулируйте тему нашего урока.
Примерные ответы учащихся: природа Австралии, органический мир Австралии, природные зоны Австралии.
Обучающиеся сами формулируют тему урока и цели.
Вопрос классу: Что вы можете сказать об органическом мире Австралии, похож ли он на органический мир уже изученного нами материка Африка (Примерные ответы учащихся: удивительный, своеобразный, на других материках  не встречаются такие  животные и т.д)
Формулирование проблемного вопроса: 
- Органический мир совершенно иной, чем в Африке и на Мадагаскаре - это огромный заповедник – где сохранены растения и животные  близкие тем, что населяли нашу планету когда-то.
Проблема - Чем объяснить уникальность природы Австралии?
Почему органический мир Австралии своеобразен? Что повлияло на формирование животного и растительного мира материка?
Гипотезы учащихся:
-Климат Австралии.
-История формирования материка.
-Удалённость от других материков и т.д.
Как мы можем проверить наши гипотезы?
Найти ответы, работая с картами атласа, с текстом учебника, с дополнительной литературой.
Деление класса на группы. Каждая группа проверяет одну гипотезу.
Проверка первой  гипотезы. Влияние климата.
Задание первой группе. Сравнительная характеристика климата пустынь и саванн Африки и Австралии.
Задание: работая с картами атласа стр. 17  , определите характерные черты климата пустынь и саван Ю. Африки и Австралии, сделайте вывод о сходстве или различии климата.
Вывод:    дети делают вывод, что климат природных зон Ю. Африки сходен с климатом природных зон Австралии,   и он не мог повлиять на своеобразие животного и растительного мира  Австралии.
Проверка второй гипотезы.  Формирование материка.
Задание второй группе. История формирования материка.
Работа с текстом (дополнительная литература)
Немецкий учёный А. Вегенер считал, что первоначально на Земле существовал единый, огромный суперконтинент Пангея. Он объединял все современные материки. Затем он распался на отдельные куски, которые переместились на более или менее значительные расстояния. Начав изучение австралийских млекопитающих, европейские ученые вскоре столкнулись с удивительным фактом – почти все звери этого континента были сумчатыми! Сейчас из 250 видов сумчатых 180 обитает в Австралии. Здесь сумчатые сумели освоить все те экологические ниши, которые на других материках оказались заняты более совершенными зверями. Даже хищников заменили хищные сумчатые (сумчатые куницы, сумчатый волк, сумчатый дьявол). Когда-то животные из отряда сумчатых обитали по всему миру. В соответствии с теорией дрейфа континентов, выдвинутой А. Вегенером, 200 – 250 млн. лет назад континенты, находящиеся в южном полушарии (Южная Америка, Африка, Антарктида, Австралия) и Индия составляли вместе один большой массив суши – Гондвану. Северная Америка, Европа и Азия составляли северный массив суши – Лавразию. А еще раньше эти два суперконтинента представляли собой единый массив – Пангею. После разделения Гондваны и Лавразии на существующие в настоящее время континенты эволюция разных групп животных пошла различными путями. Сумчатые млекопитающие претерпели адаптивную радиацию и достигли большого разнообразия в Австралии и Южной Америки, тогда как более высокоразвитые плацентарные млекопитающие заняли доминирующее положение на других материках, вытеснив живших там сумчатых. Природа создала здесь естественный заповедник, в котором сохранились виды растений и животных близкие тем, что населяли Землю в далеком прошлом и уже исчезли на других материках.
Проверка третьей гипотезы. Удалённость от других материков.
Работа с текстом учебника (автор В.А. Коринская) стр.153 . «Своеобразие органического мира» найти объяснение  причин своеобразия.
Второй этап урока составление графического конспекта характеристики природных зон Австралии.
Урок в 6 классе тема «Почва».
Проблемный вопрос - Почему  почву называют многоквартирным домом.
Работа в парах. Проведение опытов для определения состава почвы.
Опыты:
Возьмите стакан с водой и бросьте туда комочек почвы. Что мы увидели, какие выводы можно сделать? (воздух)
Возьмите комочек почвы и насыпьте на фильтровальную бумагу, заверните и прижмите её , затем разверните и стряхните  почву в стакан с водой. Что вы увидели на фильтре, что это доказывает? (вода)
Рассмотрите образец почвы, что  еще содержится в ней? (песок, глина, корни растений и т.д.)
Работа с рисунком.  Почему же почву называют многоквартирным домом?
При использовании технологии проблемного диалога учитель не даёт готовых знаний – новые знания, умения и навыки школьники приобретают самостоятельно при решении особого рода задач и вопросов, называемых проблемными. Учащиеся самостоятельно ищут знания, испытывая удовлетворение от процесса интеллектуального труда, от преодоления сложностей и найденных решений, догадок, озарений.
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