День рождения Деда Мороза.

18 ноября – день рождения Деда Мороза.

Цели мероприятия:
· в игровой форме рассказать детям о празднике Дня рождения Деда Мороза и традициях его празднования;

· расширение кругозора детей;

· развитие коммуникационных навыков, чувства коллективизма, умения работать в команде. 
Подготовка:
1. Выполнение и показ презентации по теме.

2. Рисунки (поделки) детей по теме “Подарки дедушке Морозу”.

3. Праздничное оформление зала (класса).

4. Инвентарь для проведения конкурсов.

Учитель: Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас необычный классный час. Мы побываем в удивительном русском городе, вспомним некоторые традиции и празднества. Будьте внимательны, а то пропустите что-нибудь очень интересное!

Скажите, какой у вас самый любимый праздник в году? (Ответы детей.) 
Как вы обычно отмечаете свой день рождения? (Ответы детей.) 
А ну-ка напомните, как нужно вести себя в гостях? (Ответы детей.) 
А сегодня, ребята, тоже праздник – день рождения… Только вот чей? Может, кто-нибудь знает? (Ответы детей.)
Ребята, 18 ноября – день рождения Деда Мороза! Да, да, вы не ослышались! 

На самом деле Деду Морозу более двух тысяч лет. А вы, ребята, знаете, как появился Дед Мороз? (Нет.)
Тогда слушайте!

Сказка “Как появился Дед Мороз”. (Автор сказки Александр Слащёв.)

Слайд 5. В далёкие давние времена жил на свете мальчик. И был этот мальчик круглым сиротой. Никто никогда не говорил ему ласковых слов, никто никогда не дарил, даже простой конфеты. Мальчик не жаловался и ничего не просил.

Слайд 6. Шло время: мальчуган стал юношей, потом мужчиной, а потом поседел и превратился в дедушку. Однажды (это случилось в ночь под новый год) он горько вздохнул и впервые в своей жизни сказал: “Эх, видимо никто никогда мне ничего не подарит!” Услышал этот вздох Великий повелитель сказок и тут же принёс в дом “мальчика” огромное множество игрушек и сладостей.

Слайд 7. Но мальчик стал уже дедушкой, седым дедушкой с большой и длинной бородой. Он посмотрел на подарки и тихо молвил: “Спасибо тебе, Повелитель сказок, за доброту, за ласку! Но что мне делать со всеми этими машинками, куклами, конфетами? Мне они уже не нужны. Я теперь даже шоколад с мармеладом не люблю. А знаешь что? Раздам-ка я всё детям!!!” Взял он мешок с подарками, посох (чтоб быстрее идти), надел тёплую шубу, шапку, да и пошёл на ночь глядя в те дома, где жили мальчишки и девчонки.

Слайд 8. Увидев это, Повелитель сказок очень обрадовался.

– С этой поры наделяю тебя непомерной волшебной силой! – громогласно объявил он – быть тебе навсегда моим первым помощником! Каждый год будешь ты приходить в гости к людям, совершать чудеса и дарить детям, всем без исключения, подарки! А звать тебя будем Дедом Морозом!

Слайд 9. И вот, пять лет назад, такие же ребята, как и вы, решили, что пора бы устроить праздник для этого доброго волшебника. Ведь он на протяжении долгих лет только и делал, что дарил подарки другим. 18 ноября 2005 года впервые ДЕД МОРОЗ отмечал свой день рождения. 

Ребята, а как вы думаете, почему именно 18 ноября? /Ответы детей/.
Да, ребята, именно к 18 ноябрю наша с вами земля уже покрывается белым снегом, замерзают реки, на окнах появляются морозные узоры.

Слайд 10. И так, дорогие ребята, добро пожаловать в мир Деда Мороза!

 К дому Деда Мороза нам предстоит добираться по Тропе Сказок или по Аллее Чудес. По пути нас ожидает масса приключений – сказки, загадки, чудеса, а также встретятся сказочные герои: Михайло Потапыч, Мудрая Сова, братья Месяцы, которые приготовили нам некоторые испытания. Будьте очень внимательны! 

(Учитель предлагает всем взять в руки бумажные снежинки, закрыть глаза и отправиться в гости к  Деду Морозу. Звучит музыка «Снежинки»)
Вот мы с вами оказались перед резными воротами, ведущими во владения сказочного волшебника. Путешествие в сказку начинается отсюда.

Игра "Угадай пословицу"
Нужно догадаться, какие пословицы зашифрованы в данных высказываниях.

· Подарок не обсуждают, принимают то, что дарят... 
(Ответ: Дареному коню в зубы не смотрят.)

· Учиться нужно в течение всей жизни, каждый день приносит новые знания, познание бесконечно. 
(Ответ: Век живи – век учись!)

· Если начал какое-то дело, доводи его до конца, даже если это непросто! 
(Ответ: Взялся за гуж, не говори, что не дюж!)

· Неприятность, беда случаются обычно там, где что-нибудь ненадежно, непрочно. 
(Ответ: Где тонко, там и рвется.)

· Как сам относишься к другому, так и к тебе будут относиться. 
(Ответ: Как аукнется, так и откликнется.)

· Не берись за незнакомые дела без подготовки. 
(Ответ: Не зная броду, не суйся в воду.)

Учитель: Молодцы. Вы отлично справились с испытаниями! Направляемся в дом Деда Мороза. Посмотрите, в этом красивом здании разместился Дед Мороз. Именно здесь владыка Севера принимает решения о праздновании Нового года, о своих поездках по городам России и всего мира. Идем дальше. И что мы видим? В городе Великий Устюг находится Почта Деда Мороза – сказочное почтовое отделение, принимающее всю многочисленную переписку Деда Мороза. Увы, многие еще не знают почтового адреса Дедушки, но письма доходят и по одной записи в адресной строке "Деду Морозу". Он очень внимательно относится к письмам ребят и к их просьбам. Сказочная почта отвечает на все письма, пришедшие зимнему волшебнику, но с особенной радостью готовятся ответы на добрые и искренние послания. 

Ребята, а вы знаете, кто у Деда Мороза лучший друг и главный помощник? Он же еще и почтальон?

Проводятся игры “ Собери Снеговика” (из пенопластовых деталей). (Рисунок 2), 

К сожалению, мы покидаем с вами Великий Устюг.

(Собрать письма в почтовый ящик)
 Итак, сжимаем в ладошках нашу волшебную снежинку и силой вашего желания попадаем обратно в класс. Что говорят обычно люди друг другу, когда приезжают обратно домой? Давайте же друг другу скажем: "С возвращением!" А здесь нас ждет задание. Ребята, надеюсь, вы не забыли, что любой день рождения тесно связан с традицией... Да, верно. Сегодня мы тоже сделаем подарки Деду Морозу. Как вы думаете, что мы можем ему подарить? (Ответы детей.)
Давайте сегодня на уроке смастерим ему поздравительную открытку. 

А что за зелёная красавица всегда есть на празднике Н.г.?

А где она растёт?

Игра "Где растет ель"
Нужно вспомнить и назвать слова, в которых "растет ель". (Примерные ответы: метель, карамель, кисель, дельфин, апельсин, писатель, водитель, учитель, портфель, мель, и др.) 

Человек без пары мастерит ель из веток. (В это время звучит песня «В лесу родилась ёлочка»)

А нам нужны игрушки на ёлку? Давайте смастерим.

Игра "Близнецы"
Два человека подходят друг к другу и обнимаются: один берет за талию партнера правой рукой, другой – левой. Получается, что у каждого из них одна рука оказывается свободна. Затем они получают задание, которое должны выполнить так, будто свободные руки принадлежат одному человеку, а не двум. Например, нужно нарисовать игрушку. Первый участник левой рукой держит лист бумаги, второй – правой рукой рисует. 

Удачи вам! У вас все получится.

Вот она, открытка, которая станет нашим коллективным подарком для Дедушки Мороза! Расскажите о ваших впечатлениях. Понравилась ли вам та работа, которую вы выполняли? Чем именно? (Дети отвечают.) 
К сожалению, наше занятие подходит к концу. 

Напомните мне, где именно мы с вами побывали? Что больше всего запомнилось? Вам понравилось то, что вы увидели? Поделитесь своими впечатлениями дома со своими близкими. Отличное настроение нам еще пригодится на сегодняшнем уроке. 

Ребята! А обращали ли вы внимание на то, что Дед Мороз появляется то в красной шубе, то в синей? Так вот, в его гардеробе есть 14 нарядов. Самый главный – красный, он называется “Праздничное сияние”. Сшит он для торжественных зимних выездов. На самые желанные встречи он едет в синем костюме, который называется “Блеск серебра”. Его он надевает с шапкой околышем, трехпалыми рукавицами и валенками расшитыми камнями-стразами. Есть у Деда Мороза костюм и в летнем варианте. Это брюки с кружевными лампасами и голубая шелковая рубашка, отделанная вологодским кружевом.

А напоследок мы с вами споём песню «Российский Дед Мороз»

Молодцы! Мы хорошо с вами поиграли, а теперь пора и чай пить. Какое любимое блюдо Деда Мороза? Правильно, блины! Я приглашаю вас пить чай с блинами и конфетами!

