                             Урок развития речи. Зимний пейзаж.
Цель урока 
   Развивать наблюдательность школьников, учить их видеть прекрасное вокруг себя, прививать им любовь к этому прекрасному, научить понимать значение изображения природы в живописи и литературе. Помочь учащимся в овладении русским языком как средством выражения мыслей и чувств, научить их более сознательно воспринимать литературу, ценить ее.

Ход урока
   Вступительное слово сопровождается демонстрацией и краткими комментариями имеющихся в нашем распоряжении репродукций картин художников-пейзажистов. Следует указать на особенности картин пейзажного характера, отметить особое значение в них цвета и света. Сообщаю некоторые сведения о пейзаже и о разном подходе к изображению природы разными художниками.
   Пейзаж ( фр.paysage, от pays – страна, местность) – жанр изобразительного искусства, в котором основным предметом изображения является дикая или в той или иной степени преображенная человеком природа.  В пейзаж входят некоторые основные элементы:

-земная поверхность

-растительность

-перспектива вида

   Картина также может включать водоемы (озера, моря, реки), фауну, людей, свет, метеорологические образования (облака, дождь).
   Обращаю внимание, что в большинстве случаев художники-пейзажисты изображают те уголки природы, которые существуют в действительности, и что художники пишут такие пейзажи с натуры, реже по памяти. Одни художники ставят своей целью точно изобразить природу, и когда мы смотрим, например, на картины И.И.Шишкина, то узнаем знакомые нам места, вспоминаем такие или похожие уголки природы. Другие художники стремятся запечатлеть состояние природы, как, например, это сделал А.Саврасов на картине «Грачи прилетели», где удивительно поэтично показан приход ранней весны. Есть художники, которые передают свое настроение, свои чувства, изображая красоту родной природы, как, например, И.И.Левитан.

   Затем предлагаю ребятам устно описать одну из упомянутых картин.

   Необходимо отметить также роль пейзажа в художественной литературе. Трудно найти произведения, в которых бы отсутствовал пейзаж.

   Пейзаж – это слово, которое обозначает не только жанр изобразительного искусства, но и описание общего вида местности и описания природы в литературе. Первая и простейшая функция пейзажа – обозначить место действия.
   На уроке необходимо использовать яркие описания природы, взятые из художественной литературы. Важно, чтобы эти описания являлись убедительным доказательством наблюдательности писателя, его умения вглядываться в окружающую природу. С этой целью выбираю отрывок из книги В.Солоухина «Владимирские проселки», в котором рассказывается об одной «поучительной» истории.
    В некие времена, в деревушке, нахохлившейся над ручейком, может, в той же Владимирской земле, жил паренек Захарка. Неизвестно, откуда появилась у него страсть к живописи, но только достал он красчонки в виде пуговиц, налепленных на картонку, и целыми днями пропадал в лесу да на речке. Были у него там излюбленные места, которые он и пытался переносить на бумагу.
   В этой же деревеньке доживал свой век старый учитель… Говорили, что знал он некогда лучшие времена и будто бы учился в Петербурге с самим Репиным…

   Вот малюет однажды Захарка свой ярко-малиновый закат и вдруг слышит над ухом:

- Ну как, нравится?
   Обернулся: стоит сзади учитель…

- Нравится, - ответил Захарка. – Похоже, вроде бы.

- Хорошо. Давай разберем, что у тебя похоже. Сучок, вон тот, какого цвета?

- Зеленый, какому же ему быть, если он ольховый.

- Нет, ты забудь, какой он на самом деле, а каким сейчас видится, скажи.

- Че-рный, - нерешительно ответил Захарка, вглядываясь.

- Правильно, черный, потому что свет на него сзади падает. А ты его все зеленым изобразил. Значит, не похоже? Тропинка у тебя, смотри-ка, желтая. Думаешь, песок обязательно желтый бывает, а ведь он сейчас серый весь, как зола. Глаз, что ли, у тебя нет? Заходи ко мне вечерком, я тебе новые глаза вставлю.

   С тех пор Захарка повадился ходить к учителю. Что рассказывал мальцу старик – неизвестно, только, правда, открылись у парня глаза: научился видеть красоту. Вот ведь, оказывается, какая наука может быть!
   Радостно стало Захарке. «Сейчас пойду, - думает он, - на все свои любимые места, посмотрю на них новыми глазами». Выскочил он из калитки, да тут и замер. Осинка перед домом стояла, которую он, может, тысячу раз видел и не замечал. Небо теперь было серое, серое, как бы свинец, когда его ножом разрежешь, а осинка стоит и теплится на фоне свинца тихим, розовым теплом, потому что другой-то край неба за Захаркиной спиной, и правда розовый был. Вот он и освещал осинку.

   Так никуда Захарка в этот раз дальше осинки и не ушел. Стоит и любуется. И дух захватило от осинкиной красоты, то есть от той красоты, мимо которой тысячи раз бегал, и то, что за красоту, а и за дело-то не считал.

   Вот какую поучительную историю рассказал мне однажды добрый и умный друг.

· Чему же учил Захарку старый учитель?

· Какой увидел осинку Захарка после разговора со стариком?

   С помощью учителя  ребята отметят розовый край неба, который освещал осинку, что осинка теплилась розовым теплом на фоне сырого серого неба, которое было похоже на свинец, «когда его ножом разрежешь».
   Следующим этапом работы является обучение вести дневник наблюдений, умение фиксировать увиденное.
   В качестве образца используются отрывки из дневника М.Пришвина. Благодаря этому ученики представляют себе, как можно вести подобного рода дневниковые записи. Обращаем внимание на то, как внимателен писатель к мелочам, как много удивительного и прекрасного в мире природы.
   Декабрь
   3 декабря
   Вчера с утра до 12 ночи валил снег. Потом небо расчистило, и после метели хватил ночью мороз в 11 градусов, значит, бывает и после метели мороз. День был настоящий зимний. Охотились в засыпанных снегом лесах. Зимнее солнце, белое, отражалось в золотой колокольне Черниговского скита красным, таинственным.

   19 декабря
   Мороз. Иней до того загустел, что даже солнце сквозь пробилось белое, как будто и оно тоже посыпано инеем. Обыкновенные вороны в глубине сказочных берез и то казались маркизами в кружевах. Вечером при электричестве белые пути телеграфно-телефонных проводов. Звезды. Новые дома трещали.

   25 декабря
   Не я мишурой убираю дерево, а мороз старается. На восходе березовые опушки, словно мороз щекой к солнцу стал и они стали ему разукрашивать: никакими словами не передать, как разукрасились березовые опушки, сколько блесток…
   Январь
   1 января
   Порошка – счастье охотника. Следы на снегу: заячьи треугольники и лисья цепочка, горностаева порожка, а лучше всех след у мышонка.

   7 января
  Рождество. Пышные белые нетронутые снега.

   12 января
   Зимой рано утром, когда начинает светать, снег бывает весь голубой, и небо голубое и снег голубой, а между небом и снегом бор черный, как самая черная ночь стоит. Потом за черным бором начинается красный строгий восход, и долго все разгорается, разгорается, и часто бывает так, и не осилит солнце зимнего дня, и не выбьется, и мгла застелет все и до вечера так останется, а вечером полусвет, так что видно, как зайцы выходят на озимь из лежки, становятся друг против друга.

   15 января
   Ночью пороша вершка на три. Солнце греет щеку. На снегу голубые тени. Свету много. Сосны и ели, занесенные снегом, как будто узнают себя и спрашивают: «Что с нами было, какой темный сон!»

   16 января
   Чудесны зимой встречи светил утром и вечером, в снежной пустыне светила воистину царят, сходятся, расходятся… А ночи до того светлы, воздух так прозрачен, что луна видится не диском, а шаром.
    Февраль
   12 февраля
   Свирепый мороз сегодня сломался. Тихо, не холодно и снег идет.

   Очень люблю быть в лесу, когда идет снег и слушать беззвучный, интимный разговор прикосновениями белых снежинок и темно-зеленых хвой. Только бы не было ветра, а то тихое падание снега имеет и в открытом поле свою прелесть: так много падает впереди, оглянешься, - и направо много и налево много, везде много и за везде там, где не видишь, чувствуешь новые великие массы
   14 февраля
   Или снег. Или дождь, или разбушуйся ветер, чтобы ломало деревья, а то серенькое небо, тепленький ветерок, подкисающий снег – тьфу! Просто тьфу такая погода.

   16 февраля
   Ночью звезды. Утром мороз. Иней. Ветер прежний c  юга-запада, но холодный. Восход в роскошном цвете с огненным морозом. За эти дни восход переместился к северу, за вторую группу деревьев, деревья стали в круг, а я вне.  Двигались по диску: солнце как будто шло на юг, но земля на север.

   После знакомства с отрывками  из дневника писателя отправляемся на экскурсию в зимний парк, чтобы получить эмоциональный заряд.
    Прошу посмотреть на небо и записать свои наблюдения. Специально ограничиваю их задачу, чтобы провести обсуждение сделанных записей. Следует подчеркнуть, что необходимо писать о наблюдениях своими словами.
- Как вы думаете, что можно написать о небе?

- Обратите внимание на цвет, облака, солнце, птиц…

   Чтение учениками своих записей убеждает их в том, что они по-разному увидели и описали один и тот же предмет. Во время обсуждения отмечаю «находки» учащихся и указываю отдельные неудачи.
   Следующим этапом работы является умение выбирать точку обзора и объект описания. Объектом описания могут быть предметы более или менее сложные (березка или березовая роща и т.п.)
    Учащиеся сами могут найти предмет описания, провести наблюдения и соответствующим образом назвать свою работу. 
- На что похож описываемый вами предмет?

- Что он напоминает?

- С чем, например, можно сравнить его цвет?

- Какие мысли и чувства он вызывает?

   Рекомендую написать немного, но ярко, используя «свои» слова, а не литературные штампы (зимний наряд, зимний убор, покрыта белоснежным ковром). Ученики делают дневниковые записи и зарисовки.  
   В классе ребята работают над сочинениями-этюдами, пользуясь своими дневниками наблюдений. Темы сочинений должны быть конкретными («Тихо в лесу», «Иней», «Снег на ветках», «Ель в снегу», «Снегири» и др.) Помогаю учащимся выбрать нужные признаки и расположить их в определенном порядке. Напоминаю о композиционном своеобразии описания, в котором, как правило, можно выделить:

   а) часть, где дается общая характеристика предмета, явления, передается впечатление от описываемого;

   б) части, где говорится об отдельных признаках описываемого, подтверждающих или подчеркивающих общую характеристику объекта сочинения, раскрывающих общее впечатление. 
