Гипербола – художественное преувеличение. Например: «море слёз», «быстрый как молния».
Олицетворение - перенесение свойств одушевлённых предметов на неодушевлённые. Часто олицетворение применяется при изображении природы, которая наделяется теми или иными человеческими чертами. Например»колокола поют», «дороги загляделись в озёра».
Эпитет - определение, придающее выражению образность и эмоциональность. Например: «сонные луга», «позднее солнце».
Метафора – скрытое сравнение, употребление слова в переносном значении; перенесение на одно явление  признаков, присущих другому явлению. Например: «паутинок лёгких пряжа», «крылья огненного змея».
Антитеза - сопоставление резко контрастных или противоположных понятий и образов для усиления впечатления. Например: «Война и мир», «Радостный краткий покой -  Ветер и грусть октября».
Лексический повтор - намеренное повторение одного и того же слова, так выделяется ключевое слово, на значение которого нужно обратить внимание. Например: «утро рай, и полдень рай, и все закаты».
Звукопись - использование звукового состава слова, его звучания для усиления выразительности поэтической речи. Например:  «Что можно в этой тишине Расслышать листика шуршанье».
Сравнение - сопоставление двух предметов, явлений с целью пояснения одного из них при помощи другого. Например: «Лес, точно терем расписной», «Осень. Сказочный чертог».
Ритм – чередование в стихотворной строке ударных и безударных слогов. Например: 

Мне опять приснились дебри,   /_/_/_/_

Глушь пустынь, заката тишь.    /_/_/_/

Желтый лев крадется к зебре   /_/_/_/_

Через травы и камыш.               /_/_/_/

Рифма – созвучие в окончании стихотворных строк. 

В зимний вечер по задворкам            а
Разухабистой гурьбой                         б
По сугробам, по пригоркам                 а
Мы идем, бредем домой.                      б
