Мастер-класс для родителей: развитие творческих способностей детей с использованием круп и макаронных изделий.

Воспитатель Филатова Татьяна Юрьевна
Цель:
· Познакомить родителей с нетрадиционной техникой рисования , аппликации из круп и макаронных изделий.
Задачи: 
· Учить создавать изображение с помощью крупы и макаронных  изделий.
· Побуждать использовать нетрадиционные техники рисования, аппликации для развития детского творчества.
· Способствовать развитию интереса к художественно-эстетической деятельности.
Ход мероприятия:
1. Вступительная часть для родителей.
 Мы рады вас приветствовать Вас у нас в гостях . Сегодня мы поговорим о развитии детского творчества .Не секрет ,что всем родителям хочется видеть своего ребёнка талантливым  существует такой постулат : неталантливых детей нет ,все дети способны в чем-то .Одни –рано проявляют свои способности в математики ,другие – в техники , в спорте. Третьи –хорошо поют, танцуют ,рисуют , декламируют . И главное ,надо успеть взрослому заметить  ,в чём именно способен ребёнок ,и в дальнейшим всячески способствовать его развитию. Сегодня я хочу обратить Ваше внимание на развитие творческих способностей в изо деятельности. Рисование – является одним из любимых занятий детей. Чаще все дети привыкли выполнять рисунок с помощью красок и карандашей. Но, рисовать и делать аппликации и с помощью крупы. Да крупа используется не только для приготовления вкусной и полезной каши, но и для развития детского творчества. Такой вид деятельности  не только интересна, но и полезна, так как использование крупы в качестве инструментария способствует
2. Показ и анализ рисунков с использованием нетрадиционных методов рисования.
Самая распространенная методика - рисование крупами на бумаге или картоне с помощью клея.
Для работы нам понадобятся:
· 1. Цветной картон;
· 2. Манная крупа;
· 3. Клей ПВА;
· 4. Кисточка для клея;
Также используются макаронные изделия. Они могут стать отличнейшим материалом для изготовления детских поделок. Заниматься таким видом творчества будет интересно не только малышу, но и его родителям . Из самых обычных спагетти , ракушек ,лапши и прочих разновидностей макаронных изделий , можно сделать оригинальные аппликации .  Такие занятия будут развивать у ребёнка  фантазию ,эстетический вкус , мышление, воображение , мелкую моторику рук , навыки работы с клеем  и красками. Следует заметить, что изготовление аппликации данного вида работа довольно кропотливая ,требующая усидчивости и старания .  
Для работы понадобится:
· -1 картон – 2 листа;
· -2 макаронные изделия разной формы (сырые) ;
· -3 клей пва;
· -4 краски акварельные или гуашевые;
· -5 кисточка;
· -6 салфетки бумажные;
· -7 стаканчик с водой.
Руководство по выполнению аппликации из макаронных изделий. 
На одном листе картона выложите всю композицию, подбирая для нее подходящие по форме макароны. Клеить аппликацию мы будем на другой лист картона, перенося элементы аппликации и приклеивая их так, как они размещались на композиции. Почему именно так выполняем эту поделку? У ребенка 3-х лет еще слабо развито воображение, он не может удерживать долгое время в голове картинку того, что нужно сделать. А так вся композиция находится у него перед глазами. Ребенок просто переносит элемент за элементом на другой лист, при этом смазывает их клеем.
[bookmark: _GoBack]По этому же принципу можно выполнять композиции большего объема, например, целую полянку с цветами. К счастью, разнообразие макаронных изделий позволяет фантазировать в этом направлении. Так же можно использовать пластилин в качестве  заменителя клея.
Уважаемые родители! Наш мастер-класс подошёл к  концу. Я вижу замечательные работы, выполненные в необычной технике. Смею надеяться, что наш мастер-класс не прошёл даром, и теперь вы с детьми можете создать множество замечательных работ с помощью круп и макаронных изделий.
Спасибо за внимание!!! 
