Советы педагога-психолога!!!
Появление в семье второго ребенка: 
радость или… ревность?
Если в семье имеется больше одного ребенка, то ссоры и разногласия между детьми будут неизбежными. Это могут быть как бурные скандалы с драками и слезами, так и тихие, малозаметные для родителей «холодные войны», подзуживания и насмешки. Однако мириться с такой ситуацией и принимать ее за должное не нужно. Специалисты по семейной психологи объясняют родителям, что намного легче создать фундамент для хороших отношений, чем постоянно мирить детей, напоминая им, что они – члены одной семьи и должны уважать друг друга. Оптимальным вариантом является проведение так называемых «предупредительных мер» задолго да начала возникновения противостояния между братьями и сестрами: правильные установки, данные детям в раннем возрасте, помогут если не искоренить потенциальные конфликты полностью, то хотя бы свести их к минимуму. Чтобы с ранних лет привить детям чувство родства между собой, семейная психология предлагает следующий алгоритм действий.
Во-первых, очень важно правильно сообщить старшему ребенку, что скоро в семье появится малыш. Специалисты по семейной психологии советуют делать это как можно раньше: ребенок, особенно современный, близко знакомый с телевидением и интернетом, легко поймет состояние мамы, если объяснить, что в мамином животе живет малыш. Такое объяснение намного корректнее, чем банальная выдумка, типа «мама болеет». Обычно дети 4-5 лет практически не реагируют на мамин увеличивающийся живот, в то время как старшие дети чрезвычайно интересуются происходящим и требуют подробных объяснений. Идеальный вариант в таком случае – нарисовать, маленького братика или сестричку, живущего в животе. Рассмотрев такой рисунок и задав сопутствующие вопросы, старший ребенок проникнется осознанием скорого появления в доме малыша и привыкнет к нему еще до его рождения. Результатом этого, скорее всего, станет горячая встреча мамы с новорожденным из роддома и желание поделиться с малышом любимыми игрушками, книжками, вкусным яблоком и красивыми носками. Такая реакция на малыша, несомненно, намного лучше, чем вопрос о том, где несколько дней пропадала мама, и что это там шевелится в одеяле.
Вторым немаловажным действием с вашей стороны должно стать приобщение старшего ребенка к ощущению праздника и причастности к рождению младшего братика или сестренки. Конечно, ребенка в роддом не пустят, но отец должен обязательно взять первенца с собой на выписку мамы с новым членом семьи.
Оказавшись дома, не стоит ограничивать общение детей, старший ребенок должен достаточно времени общаться с новорожденным, по возможности помогать маме ухаживать за малышом. Пусть ребенок принесет вам чистый подгузник, покачает коляску, выберет носочки для прогулки – участие в жизни своего маленького родственника является прекрасным залогом теплых отношений в будущем. Кстати, не стоит чересчур оберегать сон новорожденного, постоянно покрикивая на старшего ребенка, чтобы он вел себя тихо. Дети до полугода прекрасно переносят любой монотонный шум, поэтому не запрещайте старшему сыну или дочери смотреть мультфильмы, слушать музыку, говорить по телефону в присутствии спящего малыша.
Вскоре старшему ребенку предстоит столкнуться с необходимостью делиться многими вещами, игрушками, вниманием родителей с подросшим малышом. Не стоит всю свою любовь и опеку уделять только младшему ребенку. Отдав малышу игрушку старшего брата, купите первенцу новую, приобретая для маленького фруктовое пюре, не поленитесь спросить старшего, не хочет ли и он чего-нибудь вкусненького.
[bookmark: _GoBack]Закладывая основу отношений между детьми с раннего детства, можно рассчитывать на то, что ссоры между ними будут скоротечными, а дружба и любовь – крепкой.

