                        «Здравствуй, Новый год!»
Впечатления раннего детства самые сильные, незабываемые, их яркость и богатство могут согреть и украсить душу человека на долгие годы. Новогодний праздник – это ожидание чуда и волшебства, это то, что всегда ждут с большим нетерпением взрослые и особенно дети. Поэтому детский сад должен быть новогодний, таинственный, сказочный, красивый. Он должен приносить радость не только детям, но и их родителям, которые каждый день вместе с детьми приходят в наш детский сад. Одной из традиций нашей группы стали выставки поделок к праздникам.  В преддверии Нового года был объявлен конкурс «Здравствуй, Новый год!» (на лучшую Новогоднюю поделку, сделанную совместно руками родителей и детей). Цель конкурса – побуждение к совместной творческой деятельности родителей и детей, создание благоприятной эмоциональной атмосферы в преддверии праздника. Хочется отметить, что родители с энтузиазмом включились в творческий процесс! А когда рядом с ребенком с энтузиазмом работает мама, папа или другие взрослые, участие которых ребенку особенно дорого, тогда процесс творческий превращается в увлекательное действо. Все поделки отличались неповторимостью, яркостью и оригинальностью. Как известно символом Нового года всегда является елочка, и родители потрудились на славу! На нашей выставке получился парад замечательных елочек, сделанных в разной технике, из самого разного материала. (фото 1-14). Но не только елочки украсили нашу выставку. Снеговики тоже заняли достойное место. (фото Снеговики 1-5). Особенно всех впечатлил Снеговик, сделанный семьями Демьяненко А. и Жарикова Р. (фото Снеговик 6) 
Литвинова О.А. и Федоровская Т.А. поздравили всех детей, родителей и сотрудников детского сада поздравительными газетами с Новогодним праздником.  (Фото Газета).
Замечательными поделками нашей выставки любовались не только дети, родители,  но и все сотрудники нашего детского сада. Эта выставка радовала глаз, поднимала предпраздничное настроение всем: детям, родителям и нам, педагогам. Ведь как были довольны дети, с какой гордостью представляя свою поделку говорили: «Эту елочку сделали мы с мамой!»
 С мамочкой мы не ленились, а старались и трудились! 
 Елку сделали сейчас, посмотрите – просто класс!
[bookmark: _GoBack]Думаю, такая совместная работа очень сближает родителей, детей, педагогов, а это самое главное.                                      
