Конспект виртуальной  экскурсии 
«Государственные и художественные  символы России» для детей старшего дошкольного возраста (подготовительные к школе группы)

Цель: закрепить знания воспитанников о государственных и художественных   символах России.

Материалы и оборудование: для проведения виртуальной экскурсии необходим доступ к интернету, ссылка на виртуальный тур по Кремлю
http://tours.kremlin.ru/ , а так же мультимедийная установка и презентация с соответствующими слайдами: берёза, матрёшка, медведь и т.д.


 Воспитатель: 
- ребята, давайте вместе  вспомним, что такое государственные  символы страны? 
(ответы детей)
- Действительно, можно сказать, что это знаки, по которым одно государство отличают от другого, эти знаки установлены главным законом государства,  т.е. они обязательны для всех,  и никто не может их поменять.
-   какие государственные символы есть у каждой страны? 
(ответы детей)
Воспитатель: Совершенно верно, у каждого государства есть флаг, герб и гимн. И конечно, вы знаете, государственные символы нашей страны. Пожалуйста, назовите их.
(ответы детей)
-Правильно, молодцы, ребята. Наряду, с государственными, у  нашего  государства, есть неофициальные символы, т.е. это такие знаки, изображения или предметы, говоря о которых, все понимают, что речь идёт о нашей с вами Родине, о России. Например, одним из таких символов является матрёшка. Когда, говорят о матрёшке, все понимают, что речь идёт именно о нашей Родине. Давайте вместе вспомним, о чём или о ком, можно говорить как о символах России? 
(ответы детей)
(соответствующий слайд)
-  верно, если говорят о берёзке, то обязательно, говорят «русская» берёзка. 

Хороша ты любою порою. 
И, недаром всем сердцем любя,
Богатырского леса красою,
Называли повсюду тебя. 
И недаром тебе лишь вручали, 
Все невесты отчизны моей,
И девичьи мечты, и печали 
Словно старшей подруге своей.
Я навек за туманы и росы,
Полюбил у березки стан.
И ее золотистые косы
И холщовый ее сарафан.

- Таким же символом является и русский медведь (соответствующий слайд.)
В других странах, ребята, некоторые люди думают, что  в нашей стране так много медведей, что они просто ходят по улице. Конечно же, это не так. Русская гармошка, блины, балалайка – всё это символы нашей страны.  Еще такими символами являются московский Кремль и Красная площадь, которые находятся в столице нашей Родины…? (Москве).
- И сегодня, мы с вами отправимся в путешествие в Московский кремль и на Красную площадь. 
- Само слово кремль означает укрепление. Появился московский кремль на левом берегу реки Москвы давным-давно, именно в то   время, что  сам город  Москва (соответствующий слайд).
 -Первые москвичи, что бы защититься от врагов, построили толстые деревянные стены вокруг своих изб и окружили их рвом, получилась крепость. С тех самых пор, ребята прошло много времени. Неоднократно на Москву нападали враги, кремль, поскольку он был деревянным,  неоднократно горел, поэтому москвичи построили каменный кремль из белого камня. С тех пор Москву стали называть белокаменной. Каждый московский князь старался кремль перестроить, укрепить, поэтому облик московского Кремля неоднократно менялся. Сейчас московский Кремль – это не только место, где работает президент страны, его помощники, но и огромный музей, который посещают тысячи туристов из других стран.
(Далее педагог должен перейти по данной ссылки на сайт «Виртуальные туры по Кремлю», найти кнопку «Центр Красной площади» и проводить экскурсию).
- Красная площадь является не только главной площадью Москвы, но и главной площадью нашего государства. И конечно, вы знаете, что много –много лет назад люди красным называли всё, что считали красивым. В то время,  Красная площадь, была не столько красивым местом, сколько важным для россиян. Это было то место,  где торговали, устраивали ярмарки и гулянья, откуда исходила вся информация, указы, законы, приговоры.  Раньше здесь, на Красной площади стояла Царь – пушка, главная пушка государства. На Красной площади находится Государственный исторический  музей, выставки которого рассказывают об истории нашего государства; Казанский собор – большая русская церковь;   ГУМ - главный магазин страны;  сказочной красоты Храм Василия блаженного;  Спасская башня, на которой расположены главные часы нашей страны – куранты;  из-за кремлёвской стены  виден Сенатский дворец, в котором находится кабинет президента. А ещё,  в сенатском дворце находится гербовый зал. В гербовом зале находятся официальные символы России: герб и флаг.
-Ну вот, ребята, наше путешествие закончилось. Что бы выяснить, что же вам больше всего запомнилось, мы с вами  проведём игровую викторину «Знатоки России», победители получат вот такую медаль.

 Вопросы викторины:
1. Снежинки так прекрасны и легки,
Как совершенны у ромашки лепестки,
Как на доске строка написанная мелом,
Мы говорим сейчас о цвете … (БЕЛОМ)
Спокойны и чисты рек русских воды
Прозрачны и светлы как вечер зимний
И благородны и просторны неба своды
Художник их раскрасил в … (СИНИЙ)
Россия много войн пережила
И наши деды умирали не напрасно
И верность Родине их к славе привела
Под Знаменем Победы ярко.. (КРАСНЫМ)

2. У него названий много:
Триколор, трёхцветный стяг -
С ветром гонит прочь тревоги
Бело-сине-красный ... (ФЛАГ!)

3. Он дополняет гимн и флаг,
Любой страны то главный знак.
У России он особый,
Ты назвать его попробуй. (ГЕРБ)

4. На свете много песен разных,
Но эта нам важней всего,
Она, как символ государства,
Известна всем до одного. (ГИМН)

5. По всем странам славится
Русская красавица:
Белые одёжки,
Золото – серёжки,
С расплетённою косой,
Умывается росой. (БЕРЁЗА)

6. Хозяин лесной 
Просыпается весной, 
А зимой, под вьюжный вой, 
Спит в избушке снеговой

7. Кукла – символ материнства
И семейного единства.
Сарафан её одёжка,
Вся из дерева... (МАТРЁШКА)

8. В озорные три струны
Все в России влюблены. (БАЛАЛАЙКА)
9. На столе стоит пузатый.
Носик – кран его горбатый.
Рядом пряники, конфеты…
Загудит вдруг, как ракета,
Запыхтит, из носа – пар!
Тульский это… (САМОВАР)

10. Как называется самая главная площадь нашей страны?
11. Как появился Московский Кремль? 

Победители получают медали
