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Введение

Одним из наиболее важных вопросов современной теоретической и практической логопедии является профилактика нарушений письменной речи у детей. Этот аспект логопедического воздействия мало освещен в специальной литературе. Отчасти это объясняется тем, что работа по профилактике дисграфии необыкновенно широка и неотделима от гармонизации развития личности ребенка в целом. 

Письмо – сложный вид психической деятельности, требующий полноценного формирования и взаимодействия сенсомоторных, высших психических функций, мыслительных операций, речи.                                            

В специальной литературе проблема изучения, предупреждения и преодоления нарушений письменной речи у детей рассматривается с разных позиций.

Во-первых, с позиции единства двух составляющих письменную речь, изначально построенных на знаковом восприятии буквы (чтение) и её воспроизведении (письмо). Чтение и письмо, по общей структуре, процессы очень сходные, обусловленные единственными патогенетическими механизмами.

Нарушения письма у учащихся 1-3 классов составляют ~ 21% по исследованиям А.Н. Корнева (1997). С.Ф. Иваненко считает, что 1/3 детей с нарушениями речи имеют нарушения письма и чтения. По данным Р. Беккер нарушения чтения и письма встречаются у 3% детей в массовой начальной школе и 22% детей в речевых школах.

Во-вторых, с позиции системного подхода устная и письменная речь взаимосвязаны. Письменная речь надстраивается на основу устной. Составляющие устную речь компоненты: фонетико-фонематическая, лексико-грамматическая и просодическая стороны, их состояние предполагает подготовленность ребенка  к обучению письму.

Недостатки устной речи по преимущественной выраженности соответственно рассматриваются как фонетико-фонематическое недоразвитие (ФФН), общее недоразвитие речи (ОНР). 

Общее недоразвитие речи – это системное недоразвитие всех компонентов речи: фонетико-фонематической, лексико – грамматической сторон, связной речи. По мнению исследователей, несформированность устной речи и особенности невербальной психической сферы, характерные для дошкольников с ОНР, вызывают затруднения на разных этапах овладения письменной речью (М.Е. Хватцев, Г.Р. Шашкина, Л.П. Зернова, И.А. Зимина). 
Р.Е. Левина определила необходимость системного комплексного подхода к изучению устной речи ребенка и обосновала значение всех компонентов речевой системы и мыслительной деятельности, необходимых для нормального процесса овладения письмом.

Концепция Р.Е. Левиной о влиянии на письменную речь нарушений устной речи получила распространение, подтверждение и дальнейшее развитие в работах многих отечественных исследователей (Г.А. Каше, Н.А. Никашиной, Л.Ф. Спировой, Г.В.Чиркиной). По их мнению, успешность овладения письменной речью обусловлена сформированностью произносительных навыков, определенным уровнем развития фонематического слуха, морфологических и синтаксических обобщений.

Г.А. Каше разработала методику работы по готовности старших дошкольников к усвоению звукового и морфологического состава слова, которая использовалась в работе с детьми, имеющими недостатки произношения, сопровождающиеся отклонениями в фонематическом восприятии. Работа проводилась  с дошкольниками седьмого года жизни с нормальным слухом и интеллектом, в картине недоразвития устной речи которых, на первый план выступала несформированность её звуковой стороны.
Многие отечественные авторы, рассматривая нарушения письменной речи у детей младшего школьного возраста с недостатками устной речи, отмечают недостаточную сформированность звукового и звукобуквенного анализа (Л.Н. Ефименкова, Г.А. Каше, И.Н. Садовникова, Л.Ф. Спирова). 
Работа с детьми, страдающими ОНР, предполагает не только формирование у ребенка «инвентаря» языковых средств и совершенствование их использования в речи. Эта работа направлена и на всестороннее развитие психики ребенка, его внимания, памяти, интеллекта, эмоционально-волевой сферы, т.е. тех функций и качеств, без которых невозможны полноценное речевое поведение и речемыслительная деятельность, а также переход на новый качественный уровень речевого и интеллектуального развития – овладение письменной речью. Письмо – сложный психический процесс, в котором участвуют не только вербальные, но и невербальные формы психической деятельности, поэтому профилактика дисграфии не может ограничиваться кругом детей с нарушениями речи. Практика свидетельствует о том, что большинству современных дошкольников не помешало бы полноценное взаимодействие с логопедом независимо от того, есть ли у ребенка дефекты речи или нет выраженных нарушений речевого развития (Логинова Е.А.). 
Психологи и педагоги придают особую значимость проблеме обучения детей письменной речи. В связи с этим психологи и нейрофизиологи Б.Г. Ананьев, Е.В. Гурьянов, А.Р. Лурия называют навыки письма и чтения ведущими в любой сознательной деятельности человека.

Вопросы формирования предпосылок письма у дошкольников остаются недостаточно изученными. Возникает противоречие между потребностью в предупреждении нарушений письменной речи у дошкольников с ОНР и недостаточной разработанностью данной проблемы в психолого-педагогической литературе. Возникает необходимость поиска основных направлений и приемов коррекционно-логопедической работы по предупреждению у детей дошкольного возраста возможных нарушений письменной речи.

С учетом этого противоречия сделан выбор темы исследования, и определена проблема: поиск наиболее эффективных путей и приемов формирования предпосылок письма у дошкольников с ОНР.

Цель: определить эффективные пути и приемы формирования предпосылок письменной речи у дошкольников с ОНР.

Гипотеза:
1. Развитие предпосылок письма зависит от степени развития устной речи, состояния сенсомоторных и психических процессов.

2. Специально организованная коррекционно-логопедическая работа, включающая взаимосвязанное развитие устной речи, психических и сенсомоторных компонентов в дошкольном возрасте может способствовать предупреждению нарушений письма у дошкольников с ОНР.

Задачи:
-изучить теоретический и методический аспекты проблемы исследования на основе лингвистических, психолого-педагогических и логопедических данных;

- изучить состояние разных сторон устной речи и психических процессов и функций, обеспечивающих формирование письменной речи у дошкольников с ОНР;

-разработать и апробировать систему коррекционно-логопедической работы, направленную на развитие предпосылок письменной речи у детей с ОНР;

-осуществить проверку предлагаемой работы по предупреждению нарушений письма, оценить её эффективность.

Методологическую основу составили положения о единстве и неразрывности психических процессов и речи, теория речевой деятельности (Н.И. Жинкин, Р.Е. Левина, А.А. Леонтьев), концепция деятельности и теория поэтапного формирования умственных действий (П.Я. Гальперин).
Методы: теоретический анализ педагогической, психологической, лингвистической и методической литературы по теме; наблюдение; беседа; анализ продуктов деятельности детей; изучение медико-педагогической документации; серия развивающих занятий, игр и упражнений, их анализ.

Объект: устная речь и психические процессы, обеспечивающие формирование письма у дошкольников с ОНР.

Предмет: система коррекционной работы, направленная  на предупреждение нарушений письма у дошкольников с ОНР.

Практическая значимость исследования.
Материалы исследования могут быть использованы в программах, методических пособиях, адресованных специалистам, работающих с детьми с ОНР, в практической работе логопеда и в лекционных курсах при освещении проблемы формирования готовности к овладению умениями и элементарными навыками письменной речи у дошкольников с ОНР.

Достоверность результатов определяется методологическим обоснованием практической работы, опирающимся на положение о единстве и неразрывности психических процессов и речи, применением комплекса методик, адекватных поставленной цели и задачам.
Глава I. Теоретическое обоснование проблемы предупреждения нарушений письменной речи 
у дошкольников с ОНР
I.1. Особенности формирования письменной речи у детей

Письменная речь – одна из форм существования языка. Письменная речь – это вторичная, более поздняя по времени возникновения форма языка. В понятие письменная речь входят письмо и чтение. Устная и письменная формы речи представляют собой вид временных связей второй сигнальной системы, но в отличие от устной, письменная речь формируется только при целенаправленном обучении. Механизмы письма складываются в период обучения грамоте и совершенствуются в ходе дальнейшего обучения (Б.Г. Ананьев, Л.С. Выготский). В результате рефлекторного повторения образуется динамический стереотип слова в единстве акустических, оптических и кинестетических раздражений (М.Е. Хватцев).

Процесс письма обеспечивается работой четырех анализаторов: речедвигательного, речеслухового, зрительного и двигательного.

А.Р. Лурия определил письмо – как особую форму экспрессивной речи. Отмечает, что письмо начинается с определенного замысла, сохранение которого способствует затормаживанию всех посторонних тенденций (забегания вперед, повторов).

Письмо включает ряд специальных операций:

1. анализ звукового состава слова, подлежащего записи. Первое условие письма – определение последовательности звуков в слове. Второе – уточнение звуков, фонем. Оба эти процесса автоматизируются. Акустический анализ и синтез протекает при ближайшем участии артикуляции;

2. перевод фонем (слышимых звуков) в графемы, то есть в зрительные схемы графических знаков с учетом пространственного расположения элементов;

3. «перешифровка» зрительных схем букв в кинетическую систему последовательных движений, необходимых для записи (графемы переводятся в кинемы).

И.Н. Садовникова указывает на влияние онтогенетических факторов, на становление письменной речи: 

а) становление механизмов устной речи, так как письменная речь использует готовые механизмы устной речи;

б) эволюция пространственного различения, так как процесс письма на этапе осуществления записи требует преобразования временной последовательности в пространственную последовательность графических знаков.

Сенсомоторной основой психического развития ребенка являются те координации, которые возникают между глазом и рукой, между слухом и голосом (А. Валлон). Формирование речевой функции в онтогенезе происходит по определенным закономерностям, определяющим последовательное и взаимосвязанное развитие всех сторон речевой системы (фонетической стороны, лексического запаса и грамматического строя).

Для овладения письменной речью имеет существенное значение степень сформированности всех сторон речи. Нарушения звукопроизношения, фонематического и лексико-грамматического развития находят отражение в письме (Р.Е. Левина). В процесс письма активно включается еще глаз и рука, и тогда вопрос о взаимодействии слухового, зрительного, речедвигательного и двигательного компонентов письма приобретает особую важность. Большую роль должно играть зрение в самом акте формирующегося письма, когда еще не сформированы сами двигательные представления, а не только их связи со слуховыми и речедвигательными представлениями.

Письмо может быть рассмотрено как двигательный акт, в котором различают его двигательный состав и смысловую структуру. В акте письма происходит взаимная трансформация пространственной последовательности графических знаков и временной последовательности звуковых комплексов. Временной и пространственный аспекты восприятия и воспроизведения речи не могут быть разобщены.

Развитие функциональной асимметрии в работе анализаторных систем, в онтогенезе является показателем нормальной деятельности обоих полушарий головного мозга, признаком установления доминантной роли одного из полушарий по речи.

Симметрия в строении и расположении анализаторных систем имеет существенное биологическое значение. Как известно, левое полушарие головного мозга имеет в своем подчинении правую половину тела, а правая гемисфера – левую половину тела.

Различение человеком пространства формируется на основе восприятия им собственного тела. Процесс формирования схемы тела у ребенка связан с развитием дифференцирующей работы коры головного мозга и завершается к четырем годам. Возникающая в ходе онтогенетического развития функциональная асимметрия в работе анализаторных систем, или процесс латерализации, является показателем нормальной деятельности обоих полушарий головного мозга, признаком того, что установилась доминантная роль одного из полушарий.

Слуховой, зрительный и двигательный анализаторы имеют парное строение. Морфологическая асимметрия речевых зон коры головного мозга, расположенных в доминантном полушарии, усложняет решение вопроса о взаимодействии парных анализаторов, осуществляющих функцию устной и письменной речи, тем более что условно-рефлекторные связи второй сигнальной системы накладываются на еще не сформированную окончательно систему сенсомоторных координаций на уровне первой сигнальной системы.

Л.С. Цветкова представляет письменную речь в виде сложной структуры, которая включает три основных уровня:

1. Психологический уровень включает ряд звеньев: возникновение мотива к письменной речи; создание замысла; создание на основе замысла содержания письменной речи; осуществление контроля за выполняемыми действиями.

2. Психофизиологический уровень состоит из двух подуровней: сенсо-акустико-моторного и оптико-моторного.

А. сенсо-акустико-моторный подуровень: первое звено обеспечивает процесс звукоразличения; второе звено обеспечивает установление последовательности в написании букв в словах. Условие функционирования данного уровня – сохранность слухоречевой памяти.

Б. оптико-моторный подуровень включает два звена: первое звено перекодирует звук в зрительный образ – букву. Второе звено осуществляет перешифровку зрительного образа в комплекс моторных предметных действий.

3. Лингвистический уровень реализует перевод внутреннего смысла в лингвистические коды – в лексико-морфологические и синтаксические единицы. 

Согласованность этих основных уровней создает условия для осуществления целостного процесса письма.

В понимании А.Н. Леонтьева (1983), как вид деятельности письмо включает три основных операции: а) символическое обозначение звуков речи, то есть фонем; б) моделирование звуковой структуры слова с помощью графических символов (Л.Е. Журова, Д.Б. Эльконин, 1963) и в) графо-моторные операции. Каждая операция является самостоятельным навыком (подсистемой) и имеет психологическое обеспечение.

А) навык символизации, формируется на основе развивающихся у ребенка способностей к символизации игры, изобразительной деятельности, детализации рисунков. Его предпосылкой является зрелость фонематического восприятия и языкового сознания (Р.Е.Левина, 1940).

Первым проявлением способности к символической деятельности в онтогенезе является появление символической игры с характерными для нее действиями игрового замещения предметов и предметного изображения в рисунках.

Незрелость подобных способностей даже при достаточном умственном развитии затрудняет овладение графемами.

В норме сенсорные и языковые эталоны фонем формируются у ребенка на основе взаимодействия слышимых образцов речи взрослых, слухового восприятия собственной речи и кинестетических ощущений, получаемых в процессе артикуляции. Фонематические представления, таким образом, являются результатом межанализаторной интеграции слуховых и кинестетических образов. 

При нарушении межанализаторного взаимодействия слуховой анализатор перестает быть средством самоконтроля за правильность произношения ребенка. Напротив, неполноценные кинестетические образцы при дефектном звукопроизношении патологически влияют на формирование слуховых эталонов фонем, и деформирую их, приводят к систематическим заменам соответствующих букв в письме.

Б) моделирование звуковой структуры слова с помощью букв. Реализация данного навыка на начальной стадии обучения грамоте происходит в два этапа: сначала устанавливается временная последовательность фонем, из которых оно состоит, а затем производится трансформация временной последовательности фонем в пространственную последовательность букв.

Процесс трансформации временной последовательности фонем в пространственный ряд графем протекает у ребенка практически параллельно с фонематическим анализом и графо - моторными операциями записи букв (Н.П. Карпенко, А.И. Подольский, 1980).

В) графо-моторные навыки являются конечным эффективным звеном в цепочке операций, составляющих письмо. Этот процесс зависит от сформированности зрительно-моторных координаций.

Период от 1 года до 4-5 лет уходит на овладение произвольной регуляцией движений руки. Контроль выполнения, обратная связь (афферентация) происходит с помощью кинестезий – «память руки». Зрительный контроль за движениями почти отсутствует. Постепенно происходит межсенсорная интеграция кинестетических ощущений во время рисования зрительных образов, воспринимаемых при этом. Рука как бы учит «глаз». Наибольшего развития межанализаторная интеграция достигает в возрасте 6-8 лет. При этом «глаз», обогатившийся опытом «руки», принимает участие в управлении движениями. С этого момента зрительно-моторная координация начинает занимать ведущее положение в регуляции графо - моторных движений и развитии соответствующих навыков. В ряде случаев несформированность графо - моторных навыков служит причиной особого вида нарушений – моторной и кинетической дисграфии (Р.Е. Левина, 1940; И.Н. Садовникова, 1995).Навык письма является комплексным и требует координации трех операций.

Сенсомоторная база, или комплекс функциональных предпосылок письма, представляет собой многоуровневую систему, включающую большое количество когнитивных и речевых функций. Достигая минимально необходимого уровня зрелости, они создают оптимальные возможности для осуществления операций звукобуквенной символизации, графического моделирования звуковой структуры слов и реализации графо - моторной программы.

Основные психологические особенности формирования письменной речи наиболее раскрыты в трудах Л.С. Выготского и сводятся к следующему. Письменная речь требует абстракции, так как в ней нет интонации, экспрессии, звучания и, нет собеседника. Ребенок оказывается психологически не подготовленным к усвоению письма – у него нет для этого побудительных мотивов. Кроме того, устная речь формируется до внутренней речи, а письменная предполагает ее наличие (Л.С. Выготский, 1932, 1935).
Внутренняя речь («речь для себя») и письменная речь отличны по своей структуре. Внутренняя речь максимально свернута, предикативна. Письменная речь развернута более чем устная. Отсюда трудности перестройки внутренней речи в письменную.

Для овладения письменной речью необходимы два основных условия: осознание своей речи и произвольное пользование ею.

Таким образом, письменная речь является сложным психическим процессом, включающим в свою структуру как вербальные, так и невербальные формы психической деятельности: внимание, зрительное, акустическое и пространственное восприятие, тонкую моторику руки.

1.2. Нарушения письменной речи у детей дошкольного возраста
Сравнительная филогенетическая молодость механизмов письма делает их особенно уязвимыми. Среди причин выделяются: обусловленная вредными воздействиями или наследственной предрасположенностью задержка в формировании важных для письма функциональных систем; нарушения устной речи органического генеза; трудности становления у ребенка функциональной асимметрии полушарий (латерализации); задержка в осознании ребенком схемы тела. 
ДИСГРАФИЯ – это расстройство процесса письма, а по отношению к младшим школьникам можно говорить не о расстройстве, а о трудностях овладения письменной речью. Ошибки, которые они делают при письме, в основном не связаны с правилами орфографии и не являются единичными, а встречаются часто. Они называются специфическими: пропуск согласных и гласных; замена букв, в том числе и в ударной позиции; замена букв, близких по звучанию и по написанию; неправильное написание предлогов и приставок, мягкого знака; несоблюдение границ предложения.
Дисграфия может быть следствием нарушения восприятия пространства и времени, а также – анализа и воспроизведения пространственной и временной последовательности. Спровоцировать ее появление могут аффективные расстройства (И.Н. Садовникова, 1995).
А.Н.Корнев (1997, 2003) указывает на то, что данные нарушения обычно возникают при сочетании действия патогенных факторов в период раннего онтогенеза с неблагоприятными микро- и макросоциальными условиями жизни ребенка. В свою очередь, в этиологии расстройств письменной речи автор выделяет три группы явлений.
Первая группа – это конституциональные предпосылки: индивидуальные особенности формирования функциональной специализации полушарий мозга, наличие у родителей нарушений письменной речи, психические заболевания у родственников.

Вторая группа – это энцефалопатические нарушения, обусловленные вредными воздействиями в периоды пре-, пери- и постнатального развития.

Третья группа причин, обуславливающих возникновение дисграфии, - это неблагоприятные социальные и средовые факторы, предъявляющие повышенные требования к отстающим в развитии или незрелым психическим функциям.

В 30-х годах XX столетия нарушения чтения и письма начинают изучать психологи, педагоги, дефектологи. В этот период подчеркивается определенная зависимость между этими нарушениями, с одной стороны, и дефектами речи и слуха – с другой (Ф.А. Рау, М.Е. Хватцев, Р.М. Боскис, Р.Е. Левина).

Представления о сущности и механизмах нарушений устной и письменной речи в нашей стране складывались и развивались постепенно, вместе с развитием психологии, психофизиологии, педагогики, психолингвистики, коррекционной педагогики.

       Успешному научному поиску способствовали исследования, направленные на выявление системного строения речевой деятельности. Было доказано, что речевая деятельность представляет сложное целое, составные элементы которого взаимодействуют и обуславливают друг друга; вскрыты психологические механизмы, лежащие в основе процессов письма (Л.С. Выготский, 1934; А.Р. Лурия, 1950; Д.Б. Эльконин, 1956; И.Н. Жинкин, 1958; В.В. Виноградов; Л.В. Щерба). В процессе этих исследований было доказано, что овладение грамотным письмом возможно только на основе достаточной сформированности устной речи.

Исследования Р.М. Боскис, Р.Е. Левиной (1936), А.Р. Лурия (1950) определили роль слухового, кинестетического и зрительного анализаторов в формировании процесса письма: именно они обеспечивают дифференциацию звуков на слух, правильное их проговаривание, выработку тонких двигательных навыков и сохранение зрительного образа букв. Нарушения этих анализаторов или их взаимодействия ведут к трудностям в процессе формирования письма. Выявлены также соотношения между степенью нарушения звуко-слогового восприятия и состоянием письма: чем тяжелее нарушены фонематические процессы, тем больше страдает письмо (Р.Е. Левина, 1959; 1961; Л.Ф. Спирова, 1959; Г.В. Чиркина, 1969 и другие). Существует зависимость между недостатками письма и дефектами произношения (Ф.А. Рау, 1928; М.Е. Хватцев, 1940; А.И. Яунберзинь, 1956 и другие).

Последующими исследованиями было уточнено, что неполноценное произношение приводит к формированию неточных звуковых образов слов, что, в свою очередь, вторично отражается на письме (Р.М. Боскис, Р.Е. Левина, 1936, 1961, 1968; М.Е. Хватцев, 1948; А.Р. Лурия, 1950; Л.К. Назарова, 1952; Л.Ф. Спирова, 1957; Н.А. Никашина, 1959; С.Н. Шаховская, 1964; А.В. Ястребова, 1976, 1987).

На формирование правильного письма существенным образом влияет и степень готовности фонематических процессов (Р.Е. Левина, 1940; Т.Г. Егоров, 1953; Б.Г. Ананьев, А.И. Сорокина, 1955; С.П. Редозубов, 1954; Н.С. Рожденственский, 1959).

Если ребенок не в состоянии выделять и дифференцировать нужные звуки, то он лишается основной предпосылки письма и обучать его письму обычными методами и с обычной легкостью невозможно, так как звуковой анализ слова, выделение отдельных звучаний, превращение звуковых вариантов в четкие фонемы является первым необходимых звеном для осуществления сложного процесса письма (А.Р. Лурия, 1950).

Овладение звуковым составом слова и формирование произношения происходят в едином процессе.

Исследования Л.П. Назаровой (1952) выявили роль четких кинестезий на начальных этапах обучения письму. Установлено, что проговаривание перед записью является одним из эффективных приемов предупреждения и устранения ошибок в письме учащихся. Нарушения письма как следствие дефекта артикуляции у детей с органическими нарушениями анализируются в работах О.В. Правдиной, Г.В. Чиркиной, З.А. Репиной.

В работах Р.Е. Левиной (1961) сформировано положение о готовности ребенка к овладению грамотой, представлены основные направления, связывающие нарушения чтения и письма не только с недостатками произношения, но и с неблагополучным состоянием устной речи в целом.

Впервые научное обоснование такому отклонению в развитии, каким является общее недоразвитие речи, было дано Р.Е. Левиной и коллективом научных сотрудников НИИ дефектологии АПН СССР (Г.И. Жаренковой, Г.А. Каше, Н.А. Никашиной, Л.Ф. Спировой, Т.Б. Филичевой, Г.В.Чиркиной, А.В. Ястребовой и др.) в 50 - 60-е гг. XX в.

Под общим недоразвитием речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом следует понимать такую форму речевой аномалии, при которой нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся как к звуковой, так и смысловой стороне речи. ОНР может диагностироваться при ринолалии, дизартрии и алалии у детей.

По степени тяжести проявления дефекта условно выделяют четыре уровня общего недоразвития речи. Первые три уровня выделены и подробно описаны Р.Е. Левиной, четвертый уровень представлен в работах Т.Б. Чиркиной.

На первом уровне речевого развития у детей старшего дошкольного возраста речь почти полностью отсутствует: она состоит из звукоподражаний, аморфных слов-корней. Свою речь дети сопровождают жестами и мимикой.

Второй уровень речевого развития характеризуется тем, что речевые возможности детей значительно возрастают, общение осуществляется с помощью постоянных, но сильно искаженных речевых средств.

Третий уровень общего недоразвития речи у детей характеризуется следующими недостатками:

1. На фоне сравнительно развернутой речи наблюдается неточное знание и неточное употребление многих обиходных слов. В активном словаре детей преобладают существительные и глаголы. Мало слов, характеризующих качества, признаки, состояния предметов и действий, а также способы действий. Большое количество ошибок наблюдается в использовании простых предлогов и, почти не используются в речи более сложные предлоги.

2. Наблюдается недостаточная сформированность грамматических форм языка – ошибки в падежных окончаниях, смешение временных и видовых форм глаголов, ошибки в согласовании и управлении. Способами словообразования дети почти не пользуются.

3. В активной речи используются преимущественно простые предложения. Отмечаются большие затруднения, а часто и полное неумение распространять предложения и строить сложные предложения (сочиненные и подчиненные).

4. У большинства детей на этой стадии еще сохраняются недостатки произношения звуков и нарушения структуры слова, что создает большие трудности в овладении звуковым анализом и синтезом.

5. Понимание обиходной речи в основном хорошее, но иногда обнаруживается незнание отдельных слов и выражений, смешение смысловых значений слов, близких по звучанию, нетвердое овладение многими грамматическими формами.

Четвертый уровень речевого развития характеризуется отдельными проблемами в развитии лексики и грамматического строя. На первый взгляд ошибки кажутся несущественными, однако их совокупность ставит ребенка в затруднительное положение при обучении письму и чтению. Учебный материал воспринимается слабо, степень его усвоения очень низкая, правила грамматики не усваиваются.

Положение о характерных для детей с недоразвитием речи отклонений в овладении звуковым составом слова было расширено Р.Е. Левиной в связи с анализом орфографических затруднений. Р.Е. Левиной был сделан вывод, что, корни нарушения письма следует искать не только в отклонениях фонематического восприятия, но и в особенностях лексико-грамматического строя развития речи ребенка.

В связи с этим Р.Е. Левина подчеркивает необходимость, при анализе расстройств  чтения и письма, учета состояния устной речи и особенностей её формирования.

На основе такого понимания природы дефекта Р.Е. Левина выдвинула в качестве ведущего педагогического принципа преодоления нарушений чтения и письма единство процесса коррекции устной речи, чтения и письма. Это положение внесло дополнение в практику преодоления нарушений письма, задачей, которой явилось формирование обобщений не только о звуковом, но и о морфологическом составе слова с целью создания у ребенка готовности к усвоению письма.

Анализ нарушений звукопроизносительной стороны речи, фонематического восприятия и лексико-грамматических нарушений учащихся с недоразвитием речи и возможности предупреждения нарушений чтения и письма содержался в исследованиях Н.А. Никашиной, 1965; Л.Ф. Спировой,1976; А.В. Ястребовой, 1984;, О.Е. Грибовой, 1990.

      Многие авторы исследовали процессы неправильного развития отдельных компонентов речи: особенности звукового анализа – Л.Ф. Спирова; усвоение слоговой структуры – А.К. Маркова; понимание грамматических форм слов – Г.И. Жаренкова; словаря – И.О. Соловьева; общее недоразвитие речи у старших дошкольников – Г.А. Каше; общее недоразвитие речи у дошкольников шестого года жизни – Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина и другие; общее недоразвитие речи у учащихся первых классов общеобразовательных школ – В.К. Зимичева; готовность к овладению письмом – И.К. Колповская.

      Принимая во внимание важность этих исследований, тем не менее отметим, что ребенок усваивает не отдельные стороны и компоненты речи, а речь «целиком». Это же отмечалось у Л.С. Выготского: «Путь речевого развития не есть путь развития элементов речи. В каждом языке есть различные системы, по которым строятся типы отношений. Внутри ее он овладевает различными типами отношений и сразу овладевает структурой».

     Одной из проблем в изучении, профилактики и преодолении дисграфии в настоящее время является некоторый разрыв между логопедической теорией и практикой. Теоретической основой проблемы нарушений письма является педагогическая классификация дисграфии, охарактеризованная в учебнике «Логопедия» под ред. Л.С. Волковой  и С.Н. Шаховской (1998 и др.) и других пособиях. Эта классификация соответствует позиции понимания дисграфии как специфического, прежде всего, языкового нарушения.

Несмотря на сложность теоретических положений об истоках дисграфии, в исследованиях, посвященных расстройствам письма, сравнительно полно раскрыта речевая симптоматика указанных нарушений, а также их связь с дисфункциями неречевого характера. Сегодня необходим комплексный подход в исследовании проблемы профилактики нарушений в развитии устной и письменной речи. Коррекционно-педагогическая работа, направленная на формирование и развитие компонентов, лежащих в основе процесса письма, может способствовать овладению полноценными навыками письменной речи.

1.3. Особенности логопедической работы по предупреждению нарушений письменной речи у детей с ОНР
Исследования механизмов и закономерностей письменной речи, создают научно-методическую основу для развития письменной речи в направлении своевременного созревания и применения потенциальных возможностей детей, учитывая специфические особенности и трудности в обучении письменной речи, поскольку письменная речь не является простым переводом устной речи в письменные знаки (Л.С. Выготский, Ж. Пиаже, Н.И. Жинкин, А.Р. Лурия, Р.Е. Левина, А.Н. Соколов).

Характеристика психологической природы и механизмов письменной речи, данная в специальных исследованиях, является основой для многих дидактических и методических выводов. Письменная речь не есть результат развития только устной; последняя может способствовать развитию письменной речи тем, чтобы решить, в объеме своих возможностей, задачи созревания необходимых для письменной речи умений, а не тем, чтобы представить ей свои психические механизмы.

В исследованиях Р.Е. Левиной показано, что внутренняя структура познавательной деятельности у детей, входящих в различные группы, качественно неодинакова и зависит, прежде всего, от первичного дефекта, вызвавшего системное недоразвитие речи того или иного типа.

Р.Е. Левина проанализировала особенности формирования готовности ребенка к усвоению письма, рассмотрев его как результат взаимодействующих влияний фонетики, лексики и грамматики. В исследовании указывалось на то, что внешняя правильность речи ребенка еще не является исчерпывающим критерием подготовленности к усвоению письма, что важно учитывать путь овладения ребенка опытом языковых наблюдений, сравнений, обобщений.

Таким образом, Р.Е. Левина реализовала комплексный подход к рассмотрению речевой функции, показав значение всех компонентов речевой системы, а также мыслительной деятельности для нормального процесса овладения письмом. Значение результатов данного исследования для школьной логопедии состояло в том, что возникла необходимость пересмотра вопроса о логопедической помощи детям дошкольного возраста.

Установив связь между нарушениями чтения и письма и отклонениями в речевом развитии, Г.А. Каше разработала систему своевременного обеспечения готовности старших дошкольников к усвоению звукового и морфологического состава слова. В её основу был положен принцип предупреждения нарушений письма и чтения, который реализовывался наряду с формированием у детей четкой, правильной речи. Г.А. Каше удалось доказать, что затруднения в овладении школьными навыками можно своевременно предупредить, воспитывая у старших дошкольников готовность к усвоению звукового и морфологического состава слова. Данный вывод правомерно опирался на учение о системном строении языка и на теорию иерархического строения психических процессов.

Многие отечественные авторы, рассматривая нарушения письменной речи у детей младшего школьного возраста с недостатками устной речи, отмечают недостаточную сформированность звукового анализа (Л.Ф. Спирова, Г.А. Каше, Л.Н. Ефименкова, И.Н. Садовникова). Нарушения письма объясняются исследователями неспособностью детей с общим недоразвитием речи улавливать звуковые отношения, составляющие систему фонем родного языка.

Письменная и устная формы речи тесно связаны, в учебном процессе осуществляются в единстве. Касаясь проблемы развития письменной речи в начальных классах, Н.И. Жинкин отмечает, что возможности письменной речи созревали бы своевременно, если бы параллельно с формированием техники письма начиналась специальная подготовительная работа. Построение такой системы невозможно в условиях обособленного рассмотрения процессов формирования техники письма и развития письменной речи (1956). Формирование умения объективизации письменной речи не может быть осуществлено независимо от работы над развитием устной речи.

Воплощением идеи профилактического подхода в работе по предупреждению недостатков письменной речи у детей с ОНР является исследование Л.Н. Ефименковой, И.Н. Садовниковой. Помимо коррекции речевых психических функций, авторы разработали упражнения, направленные на формирование ряда нарушенных у детей неречевых психических функций: общей и мелкой моторики, слухового внимания и памяти, пространственного восприятия, зрительного внимания. Был подобран проверочный материал для обследования детей в конце обучения.

Практический материал, представленный авторами в публикациях, был рассчитан не на возрастные группы детей, а на их речевые уровни, и должен был использоваться творчески с каждым ребенком по усмотрению логопеда. В этом и заключалась сложность включения коррекционного материала в программы обучения детей разных возрастных групп.

К рациональным идеям указанных авторов относилось то, что они стремились не только помочь подготовить ребенка к школе, но и, учитывая различный коррекционный эффект, пытались установить преемственность между детским садом и школой.

Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной были раскрыты психолого-педагогические основы обучения и воспитания дошкольников с ОНР III уровня в возрасте 5 – 6 лет, организация и принципы коррекции речевого дефекта. Данную современную систему коррекционно-педагогической работы с детьми с ОНР, направленную на формирование устной (звуковой) речи, можно рассматривать как профилактику возможного возникновения недостатков письменной речи у детей с ОНР.

Подводя итог рассмотрению проблемы предупреждения нарушений письменной речи у детей с речевой патологией разными авторами, можно сделать вывод, что до настоящего времени проблема предупреждения нарушений письменной речи у дошкольников с ОНР в логопедии принципиально не ставилась, хотя стремление к её реализации просматривается во многих работах.

Основное внимание уделялось углубленной разработке узких вопросов, связанных с выявлением особенностей различных сторон психической и речевой деятельности данной категории детей и их коррекции. Кроме того, делался акцент на организационную сторону обучения и воспитания детей с ОНР.

Имеющиеся сведения важны как в теоретическом, так и в практическом планах. Однако, они не учитывают всех аспектов, необходимых для разработки глубинного, дифференцированного подхода к детям рассматриваемой категории.

Эффективность коррекционного обучения по предупреждению нарушений письменной речи у дошкольников с ОНР может быть обеспечена только в том случае, если содержание и методы коррекции речевой функции тесно увязываются с работой по преодолению вторичного дефекта, то есть нормализации психических функций и процессов, обуславливающих нормальный процесс овладению письменной речью.

Развитие письменной речи зависит от предыдущих фаз в умственном развитии ребенка (речевых и психических функций и процессов, лежащих в основе письменной речи), которые непосредственно перед ней возникают и подготавливают её успешное формирование.

Правильная устная речь наряду с достаточным уровнем развития психических процессов и функций, лежащих в основе письменной речи, составляют готовность к овладению грамотой, которую в силу особенностей речевого, познавательного, сенсомоторного развития дошкольников с речевой патологией необходимо целенаправленно формировать. И чтобы решить задачу предупреждения нарушений письма, необходимо изучить состояние всех сторон речи и психических процессов, которые лежат в основе письменной речи.

Глава  II. Исходно-диагностический этап и его анализ
2.1. Состояние разных сторон устной речи у детей с ОНР
Обследование речи детей  проводилось по методике Н.В. Нищевой (см. приложение) и включило в себя:  исследование фонетико-фонематической системы языка, навыков звукового анализа и синтеза; исследование праксиса; исследование словаря и грамматического строя речи; исследование психических процессов. Результаты обследования проанализированы и занесены в речевые карты детей группы. Составлены сводные таблицы обследования, диаграммы (см. приложение).

Данные обследования убедительно доказывают тот факт, что у детей - логопатов недостаточно сформированы все структурные компоненты речевой системы.
2.2. Состояние основных психических функций и процессов, обеспечивающих формирование предпосылок письменной речи у дошкольников с ОНР
 Исследование процессов и видов памяти включало изучение состояния зрительного запоминания и слуховой памяти и проводилось по методикам «10 слов», «10 предметов», «Пиктограмма». (Бланк комплексного обследования детей см. приложение).
Проведенное исследование выявило достоверное снижение объема как зрительной, так и слуховой памяти у детей с ОНР. Низкий уровень развития памяти 30% - 3 ребенка из 10 обследованных, средний уровень – 30% - 3 ребенка и высокий – 40% - 4 ребенка.
Диагностика внимания проводилось при выполнении следующих заданий:

а) «Сравни картинки». Показывались две картинки, отличающиеся 10 деталями. Ребенку нужно найти все возможные различия.

б) «Что неправильно?». Детям предлагалось найти на рисунке ситуации, не соответствующие действительности (всего в рисунке их содержалось 10).

Во всех случаях фиксировались объем и концентрация внимания, скорость выполнения задания; подсчитывались показатели успешности выполнения заданий по каждой серии: в первой – число правильно названных различий, во второй – число названных несоответствий.

Данные исследования показывают, что объем внимания у детей с ОНР не соответствует возрастной норме. Низкий уровень – 30% - 3 ребенка, средний – 70% - 7 детей, высокого уровня развития внимания нет.

Исследование мышления проводилось по методикам «Перцептивное моделирование», «Последовательные картинки», «Невербальная классификация», «Тест Когана», «Матрицы Равена».
 Данные исследования показали в основном средний уровень развития мышления у детей среднего дошкольного возраста с ОНР (70% - 7 детей), низкий уровень – 20% - 2 ребенка, высокий 10% - 1 ребенок.

При диагностике воображения учитывались беглость, гибкость, оригинальность и характер рисунка. Большинство детей показали средний уровень развития воображения (80% - 8 детей), низкого нет, высокий уровень составил 20% - 2 ребенка от общего количества обследованных (10 детей).
Таким образом, для дошкольников с ОНР характерно недостаточное развитие всех психических функций и процессов. 
Анализ речевых и неречевых психических процессов и функций у дошкольников с ОНР показал, что у детей данной категории наблюдаются отклонения в речевом, психологическом и сенсорном развитии. Это послужило основанием для разработки и внедрения системы коррекционно-логопедической работы, направленной на развитие предпосылок письменной речи у детей с ОНР.

Глава III.  Система работы по предупреждению нарушений письма у дошкольников с ОНР
3.1. Принципы и содержание работы по предупреждению нарушений письменной речи у детей с ОНР

Коррекционно-развивающая работа проводилась в условиях МКДОУ «Детский сад комбинированного вида №17 «Радуга» г. Шадринска на средней речевой группе с детьми 4-го года жизни, начиная с сентября 2013 года.
В основу системы коррекционно-развивающего обучения были положены современные теоретические положения и принципы: системности в обучении, наглядности и доступности материала, комплексности, анализа речевых нарушений (онтогенетический принцип, принцип обходного пути, деятельностного подхода), а также принципы коррекционной педагогики.
Основополагающим   явился   методический   принцип   последовательного формирования письменно-речевой деятельности, который базируется на теории поэтапного формирования умственных действий (П.Я. Гальперин) и реализуется в постепенном усложнении заданий и видов работ с учетом предыдущего опыта дошкольников. 
Специфика разрабатываемой проблемы потребовала учета следующих положений:
1. Стимулом к овладению элементарными формами письменной речи служит интерес детей, создаваемый специально подобранной системой заданий. Большое внимание уделялось занимательности предъявляемых заданий, использованию игровых моментов; отбору речевого материала.
2.  Успешное обучение письменной речи зависит от сформированности речевых и неречевых предпосылок и операций, входящих в структуру письменной речи (речи, памяти, внимания, мышления, восприятия, моторики).
Коррекционное воздействие направлено на формирование нарушенных психических процессов и функций, обеспечивающих процесс письменной речи.
3. Ведущее место в комплексном подходе к коррекции общего недоразвития речи многие исследователи (Р.М. Боскис, Р.Е. Левина, Г.А. Каше, Н.А. Никашина и другие) отводят формированию фонематического восприятия, то есть способности воспринимать и различать звуки речи (фонемы). Развитие фонематического восприятия также положительно влияет на формирование всей фонетической стороны речи, в том числе слоговой структуры слов. С помощью выработки артикуляционных навыков можно добиться лишь минимального эффекта, и притом временного. Стойкое исправление произношения может быть гарантировано только при опережающем формировании фонематического восприятия. Впоследствии это оказывает положительное влияние и на освоение письменной речи.

Несомненна связь фонематических и лексико-грамматических средств языка. При планомерной работе по развитию фонематического слуха дети намного лучше воспринимают и различают: окончания слов, приставки в однокоренных словах, общие суффиксы, предлоги при стечении согласных звуков и т.п.

Кроме того, без достаточной сформированности основ фонематического восприятия невозможно становление его высшей ступени - звукового анализа, операции мысленного расчленения на составные элементы (фонемы) различных звукокомплексов: сочетаний звуков, слогов, слов. В свою очередь, без длительных специальных упражнений по формированию навыков звукового анализа и синтеза дети с ОНР не овладевают грамотным чтением и письмом. Левина писала что, ключевым моментом в системе коррекции общего недоразвития речи являются фонематическое восприятие и звуковой анализ.

4. Профилактикой нарушений письменной речи служат игры, направленные на обогащение словаря и развитие грамматического строя речи.
Основной целью обучения явилось формирование предпосылок и элементарных навыков письма у дошкольников с ОНР. Данная цель предполагала решение следующих задач:

1. Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков звукового анализа и синтеза. Коррекция произносительной стороны речи:
· Работа над слоговой структурой слова

· Развитие фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза, развитие фонематического восприятия;
2. Развитие праксиса:
· Развитие моторного праксиса:
· Формирование общей моторной сферы

· Развитие произвольной моторики пальцев рук и свободы движений руки (предплечья, кисти, пальцев), развитие графических навыков;

· Развитие моторики артикуляционного аппарата.
· Развитие пространственного праксиса:
· Развитие оптико-пространственных представлений (знакомство со схемой тела, ориентировка в пространстве) в единстве с развитием несенсорных психических функций - памяти, внимания, мышления и речи.
· Развитие динамического праксиса:
· Развитие ритмического восприятия и воспроизведения
· Развитие конструктивного праксиса:
· Развитие умения складывать фигуры из палочек по образцу

· Работа с разрезными картинками.
3. Формирование лексико-грамматического строя речи:

· Формирование функции словоизменения

· Формирование функции словообразования

· Обогащение словарного запаса.
С учетом данных целей и задач было разработано методическое пособие для воспитателей средней группы компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи. Данное пособие учитывает требования двух программ: комплексной «Детство» и «Программы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с ОНР (с 4 до 7 лет)» Н.В. Нищевой. Коррекционная система, отраженная в данном пособии, основана на принципах системности в обучении, комплексности, наглядности и доступности, постепенного усложнения речевого материала и характера заданий.

Основная цель данного пособия – помочь воспитателям в подборе материала и организации НОД по речевому развитию для детей средней группы. В данное пособие вошли конспекты 37 НОД по всем лексическим темам, проходимым в средней группе, учебный план занятий, наглядно-практический материал.

Упражнения и задания:

- обеспечивают минимальный базовый уровень фонематических, лексико грамматических, звукобуквенных, графических, познавательных средств;
-  создают условия для ориентировочно-исследовательской деятельности детей, что достигается  через  систему действий, включающих не только словесно-зрительное, но и двигательное ознакомление со звуком, буквой, словом;

- развивают различные стороны психической деятельности -   внимание, память, мышление, речь;

- закрепляют запас имеющихся представлений о звукобуквенной стороне слова;

-   развивают графические навыки;

- формируют умение принять учебную задачу и разрешить ее самостоятельно;

-  формируют навык самоконтроля и самооценки.

Таким образом, разработанная система коррекционно-развивающей работы включает в себя разнообразные задания и игровые упражнения, направленные на формирование и совершенствование речевых и неречевых предпосылок и операций, входящих в структуру письменной речи. Система базируется на использовании игровых методов и приемов, и основана на принципах системности в обучении, комплексности, наглядности и доступности, постепенного усложнения речевого материала и характера заданий. (Методическое пособие «Игралочка - рисовалочка» см. приложение).
Глава IV. Промежуточный этап, перспективы
На промежуточном этапе (май 2014 г.) проведено диагностическое обследование речи детей-логопатов с целью отслеживания результативности внедрения данной системы коррекционного воздействия на детей дошкольного возраста с ОНР.

Результаты обследования показали положительную динамику в уровне речевого развития, развития мелкой моторики, психических процессов у детей-логопатов (см. приложение).
Достоверность результатов и выводов определяется методологическим обоснованием исследования, опирающимся на положение о единстве и неразрывности психических процессов и речи, применением комплекса методик, адекватных поставленной цели и задачам.

Заключение
Проведенное исследование данной проблемы позволило сделать следующие выводы:

Изучение и анализ литературы по проблеме предупреждения нарушений письма у дошкольников с ОНР говорят о том, что данной проблеме -  предупреждения нарушений письменной речи у детей с ОНР, придается особое значение. Вопросы формулирования предпосылок письма у дошкольников остаются недостаточно изученными. Возник диссонанс между потребностью в предупреждении нарушений письменной речи у дошкольников с ОНР и недостаточной разработанностью данной проблемы в психолого-педагогической литературе. Появляется необходимость поиска основных направлений и приемов коррекционно-логопедической работы по предупреждению у детей дошкольного возраста возможных нарушений письменной речи.

В результате проведенного обследования, было изучено состояние сторон устной речи и психических процессов и функций, обеспечивающих формирование письменной речи у дошкольников с ОНР. Данные исследования говорят о недостаточной сформированности всех структурных компонентов речевой системы у детей - логопатов. Выявлено отставание в развитии основных психических процессов и функций у детей с ОНР.

Полученные данные позволили разработать систему коррекционно-логопедической работы, включающую специально подобранные игры и задания. Воздействие направлено на формирование и совершенствование речевых и неречевых предпосылок и операций, входящих в структуру письменной речи. 

Промежуточное обследование детей дало возможность проследить динамику развития речевых и неречевых процессов. Исходя из полученных результатов, можно сделать вывод, что разработанная коррекционно-логопедическая система является эффективной. Необходима дальнейшая разработка данной системы коррекционно-развивающего обучения для детей старшей и подготовительной речевых групп.
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