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Перед специалистами, работающими с детьми с лёгкой степенью дизартрией, стоит задача поиска наиболее эффективных методов формирования произносительных возможностей, создания такой артикуляционной базы, которая обеспечивала бы наиболее успешное овладение навыками нормативного произношения.

Успешная коррекционно-логопедическая работа осуществляется в результате многоаспектного воздействия, направленного на речевые и неречевые процессы. Эффективность логопедической работы в значительной мере определяется соблюдением общепедагогических и специальных коррекционных условий. К общепедагогическим условиям относятся:
 - комплексное медико-психолого-педагогическое воздействие;
 - степень участия самого ребенка в коррекционном процессе, степень его инициативности;
- взаимосвязь в работе логопеда и других педагогов группы, учителя-логопеда и родителей;
 -систематичность проведения занятий; 

- подчинённость заданий теме и целям занятия; 
- разнообразие организационных и методических приёмов работы; 
- дозирование речевых и интеллектуальных нагрузок с учётом психолого-педагогических особенностей ребенка.

Специальными коррекционными условиями являются:
 - системность в работе по формированию фонематических операций, развитию мелодико-интонационной стороны речи, процессов дыхания, голосообразования, артикуляции; 
- патогенетически обоснованный выбор коррекционных приёмов; 
- осуществление дифференцированного подхода в преодолении нарушений звукопроизношения при различных формах лёгкой степени дизартрии; 

- обязательная реализация следующих направлений коррекционно-логопедической работы на подготовительном этапе: развитие слухового внимания, фонематического восприятия, коррекция речевого дыхания; 

- нормализация мышечного тонуса в артикуляционной мускулатуре, развитие произвольных движений мимической мускулатуры; 

- формирование кинестетической и кинетической основы артикуляторных движений; 

-опора на сохранные анализаторы при вызывании звуков; 

- учёт контекстуальных влияний при подборе лингвистического материала для закрепления навыков правильного произношения; 
-коммуникативная направленность обучения. 

При дизартрии расстройства произношения звуков вызваны нарушениями фонетических (моторных) операций. Поэтому важнейшим направлением коррекционно-логопедической работы становится развитие артикуляционной моторики. Работу рекомендуется осуществлять по двум направлениям (Лопатина Л.В., 2001): формирование кинестетической основы движения и формирование кинетической основы движения. Определяющим является формирование статико-динамических ощущений, чётких артикуляционных кинестезий и кинестетического следового образа движений артикуляционных мышц. Работу необходимо проводить с максимальным подключением всех анализаторов. Работа по развитию артикуляторного праксиса начинается с уточнения названий артикуляционных органов и их частей, формируется ощущение кончика, спинки, корня языка, его боковых краев. Для этого используется зрительный показ, тактильная стимуляция шпателем, опора на вкусовые ощущения. Например, для развития ощущения кончика языка просят ребенка лизнуть конфетку или мороженое, капают соки, помещают кусочек апельсина на кончик языка и др. При формировании кинестетической основы артикуляторных движений проводятся специальные упражнения, направленные на уточнение положения артикуляторных органов во время произнесения правильно артикулируемых детьми звуков. Внимание дошкольников привлекается к возникающим кинестетическим ощущениям. Первоначально эти упражнения проводятся с опорой на зрительные образы движения, затем использование дополнительной опоры исключается. Эта работа продолжается и на материале поставленных звуков. Рекомендуется использовать известные в логопедической практике приёмы: 
- определение участков работающих и пассивных органов артикуляции по следам прикосновения зондом, шпателем и др.; 
- воспроизведение артикуляционной позиции сохранных звуков; 

- утрированное произношение сохранных звуков; 
- удержание артикуляционной позы в течение 5-7 секунд; 
- словесное описание артикуляционного уклада заданного звука; 

- показ отдельных элементов артикуляции на схеме, муляже и др.; 
- учёт разнообразных осязательных ощущений; 
- приём соотнесения частей артикуляции с какими-либо предметами.
         
Успех работы над звуком определяется возможностью формирования у детей осознаваемых кинестетических опор. Важно, чтобы ребенок мог ощутить в момент артикуляции положения и движения артикуляторных органов (например, ощущение поднятия спинки языка при произнесении [к], [г]), касание определенных частей языка разных частей ротовой полости (например, при произнесении звуков [г] и [д]). Проводится работа по формированию умения определять положения губ (вытянутых трубочкой или растянутых в улыбке), кончика языка (поднят или опущен), различать узкий и широкий язык. Необходим учёт разнообразных осязательных ощущений (прежде всего тактильно-вибрационных и температурных). Например, ощущение рукой вибрации в области гортани, темени и др. органов при произнесении звонких согласных ([з], [б], [д], [г] и др.); ощущение пальцами положения вытянутых губ (например, при [у]); длительность и плавность выдыхаемой воздушной струи при произнесении щелевых звуков [ф, в, х] и др., краткость артикуляции, ощущение толчка воздуха при произнесении смычных согласных [п, б, т, д, к, г] и др.; ощущение узкой ([с], [з] [ф] и др.) широкой струи воздуха (например, [т], [к] и др.). Важны температурные ощущения: [с], [з], [ф] - прохладная струя воздуха, [ш], [ж], [х] [п] - теплая. Для полноты ощущений дошкольникам предлагают приблизить ко рту кисть руки. Детей спрашивают: «До каких зубов дотронулся язык: верхних или нижних?», «Какой получился ветерок: холодный или тёплый?», «Какие органы артикуляции образовали «смычку» («щель»)?», «Определи место образования преграды» и др. 
При формировании кинетической основы артикуляторных движений основное внимание нужно уделять упражнениям, направленным на выработку необходимого качества движений: объёма, подвижности органов артикуляторного аппарата, силы, точности движений, на воспитание умения удерживать артикуляторные органы в заданном положении. Детям с лёгкой степенью дизартрии с повышенным мышечным тонусом в артикуляционной мускулатуре предлагаются упражнения на расслабление напряженных мышц языка, губ. Для расслабления языка: 
- высунуть кончик языка, помять его губами, произнося слоги па-па-па-па. После произнесения последнего слога оставить рот приоткрытым, зафиксировав широкий язык и удерживая его в таком положении под счёт от 1 до 5-7; 

- высунуть кончик языка между зубами, прикусывать его зубами, произнося слоги та-та-та-та. После произнесения последнего слога рот оставить приоткрытым, фиксируя широкий язык и удерживая его в таком положении под счёт от 1 до 5-7, вернуть в исходное положение; 
- открыть рот, положить кончик языка на нижнюю губу, зафиксировать такое положение, удерживая его под счет от 1 до 5-7, вернуть в исходное состояние; 
- беззвучно произносить звук [И], одновременно нажимая боковыми зубами на боковые края языка (это упражнение также является своеобразным приемом массажа при паретичном состоянии мышц боковых краев языка) и др.
Для опускания напряженного корня языка предлагаются упражнения, связанные с высовыванием языка. Расслабление напряжённых губ достигается лёгким похлопыванием верхней губы о нижнюю и др. В случае пониженного мышечного тонуса дошкольникам с лёгкой степенью дизартрии предлагаются задания на активизацию, укрепление паретичных мышц. Например, для укрепления вялого, слабого кончика языка рекомендуются следующие упражнения: 

- почесывание кончика языка о верхние резцы; 
-пересчитывание зубов, упираясь кончиком языка в каждый; 
-поглаживание кончиком языка щеки, с силой надавливая на ее внутреннюю сторону; 
-удержание, перекатывание языком круглой конфетки у альвеол и др. 
Не плотно смыкающиеся, вялые губы тренируют, используя такие задания: 

-растянуть губы в улыбку, обнажив при этом верхние и нижние резцы, удерживать под счет от 1 до 5-7, вернуть в исходное состояние; 
- растянуть в улыбке только правый (левый) уголок губы, обнажив при этом верхние и нижние резцы, удерживать под счет от 1 до 5-7, вернуть в исходное положение; 
- удержать губами кусочки сухаря, трубочки разного диаметра, полоски бумаги; 
- плотное смыкание губ и др. 
Широко используются традиционные артикуляционные упражнения для развития динамической координации движений. При постановке звуков важно, чтобы дети знали артикуляционный уклад при произнесении звуков, умели рассказать и показать, в каком находятся губы, зубы, язык, вибрируют или нет голосовые складки, какова сила и направленность выдыхаемого воздуха, характер выдыхаемой воздушной струи. Предлагается использовать приём соотнесения частей артикуляции с какими-либо предметами. Например, «лопата» - широкий язык при произнесении [д]; «седло» - суженный и вогнутый язык при произнесении [л]; суженный язык - «жало»; поднятые боковые края языка - «лодочка»; язык, отодвинутый в заднюю часть ротовой полости - «комок». Полезно сравнение речевых звуков с неречевыми. Например, при постановке [ш] звук сравнивается с шипением змеи, рассерженного гуся, [ж] - жужжание жука; [с] - со свистом пара, песней ветерка, [з] - писк комара и т.д. Такое осознанное овладение правильной артикуляцией имеет большое значение для правильного произнесения звуков и для их различения. 

При формировании звукопроизношения важно использовать зрительный показ. Учитель-логопед демонстрирует артикуляцию звуков, обращая внимание ребенка на положение и движения артикуляторных органов, использует показ артикуляционных муляжей, сопровождаемый анализом артикуляции звуков, демонстрирует разнообразные артикуляционные схемы, «полные» и «частичные» профили артикуляций, различные технические средства, показ руками логопеда частей артикуляций. Например, рука ладонью вниз с согнутыми пальцами [п] - «горка» («мостик») символизирует положение языка у нижних резцов. Ладони, сложенные ковшиком [и], обозначают подъём языка за верхние резцы при артикуляции звуков. С аналогичной целью используют упрощённые схемы артикуляции. Например, стрелка вниз и вверх символизирует направление кончика языка. Широко используют схемы определения артикулярного уклада звука. Для примера приведем вариант работы по созданию четкого артикуляционного образа звука [ш]. У ребенка профиль артикуляции звука с набором опорных схем и настольное зеркало. Работа начинается с уточнения понятий: «кончик, спинка, корень языка», «нижние, верхние резцы», «преграда». Затем учитель-логопед показывает артикуляционный уклад звука [ш], произносит звук. Предъявляется карточка-символ «шина». Педагог обращает внимание ребенка на наличие преград (губы, язык) при произнесении звука, делается вывод, что [ш] - согласный звук. Сравнивается звучание [ш] с неречевыми звуками - шипение рассерженного гуся; шипение змеи; звук, выходящего из шины (воздушного шара), воздуха и т.д. Затем ведется работа с опорными схемами. Учитель-логопед ещё раз произносит звук. Ребенок уточняет положение губ при произнесении звука, находит соответствующую карточку-символ «Трубочка». Затем определяется положение языка. Учитель-логопед демонстрирует ладони, сложенные ковшиком (чашечкой), что обозначает подъём языка за верхние резцы при артикуляции звука. Ребенок находит карточку со стрелкой, направленной вверх, символизирующей подъём кончика языка. Предлагается создать артикуляционный уклад языка из проволоки. Для определения характера выдыхаемой струи ребёнок подносит тыльную сторону ладони к губам логопеда. Так как выдыхаемая воздушная струя теплая выбирается символ - -0-, символ - => появляется, т.к. выдыхаемая воздушная струя долгая. При уточнении положения мягкого неба определяется направление выдыхаемой воздушной струи. Ребёнок делает вывод, что при звуке [ш] воздушная струя направлена в ротовую полость. Предъявляется опорная схема «мягкое небо поднято». Учитель-логопед объясняет, что при образовании некоторых звуков голосовые складки не работают, голоса нет (голосок «спит»), значит, звук глухой, например: это звуки [п], [ф], [к], [ш]. Если голосовые складки вибрируют (работают), то голосок «просыпается» и возникает звонкий звук, например: звуки [б], [в], [г], [ж]. Работу голосовых складок определяют, прикладывая руку к гортани, к уху. Так ребёнок приходит к выводу, что звук [ш] - глухой, потому что голосовые складки не работают, не ощущается вибрация. Затем ребёнок с опорой на заполненную схему дает полную артикуляционную характеристику звука [ш]. Работа с профилями артикуляции звуков помогает сформировать представления детей о положении органов артикуляции при произнесении звуков, выработать тактильные и кинестетические ощущения; развивать речеслуховое внимание, память. Способствует формированию кинестетического и кинетического праксиса подбор лингвистического материала с учетом фонетического контекста.
        Для нормального звукопроизношения ребёнку недостаточно овладеть системой фонем языка, фонематическим восприятием и иметь достаточную подвижность органов артикуляционного аппарата. Ему необходимо использовать фонемы с учетом различных фонетических условий их реализации. При подборе лингвистического материала для коррекции нарушений звукопроизношения необходимо учитывать многообразный неязыковой и, прежде всего, языковой контекст. Под фонетическим (языковым) контекстом понимаются фонетические условия реализации определенного сегмента, а именно: 

1) положение звука в слове (его абсолютном начале, конце или середине); 

2) нахождение его в «сильной» или «слабой» позиции в слове; 
3) в соседстве с определёнными звуками (место и ряд образования); 
4) в определенном типе слога (например, СГ, ГС, ССГ; и др.); 

5) в словах «длинных» или «коротких». 
В процессе коррекции звукопроизношения у детей с лёгкой степенью дизартрии закрепление большинства вновь сформированных звуков, предлагается начинать со структуры слогов типа СГ, а затем переходить к структуре «гласный-согласный» (ГС). В ряде случаев (например, при формировании звуков [с], [с'], [р], [р']), допускается введение звука прежде в слог структуры ГС. Особую трудность для ребенка представляет правильное произнесение стечений согласных. Поэтому формируемый звук в последнюю очередь отрабатывается в наиболее частотных вариантах сочетаний согласных звуков. От закрепления звука в слогах рекомендуется перейти к его отработке в словах. 

Предложенная выше последовательность введения вновь сформированного звука в различные типы слогов позволяет придерживаться следующего порядка закрепления звука в словах: в начале слова, в конце слова (если согласный глухой), в середине слова, в словах со стечением согласных. В некоторых случаях звуки [р] и [р'] формируются не в последовательности «в начале слова», «в конце», «в середине», а наоборот, поскольку фрикативные [р] и [р] (а в конце слов они фрикативные) часто усваиваются лучше, чем дрожащие. От фрикативных же [р] и [р'] успешно переходят к произнесению их основных - дрожащих вариантов. Той же последовательности придерживаются и в работе со звуками [с] и [с'], так как произнесение этих согласных в абсолютном конце слов способствует формированию у детей осознаваемых ими кинестетических опор. В словах слоги типа СГ (как и другие типы слогов) отрабатываются прежде всего в сильной позиции, то есть формируемый гласный звук находился под ударением, а согласный перед ударным гласным, так как в этой позиции реализуется большее число фонемных противопоставлений. (Чем дальше слог от ударения, тем больше он редуцируется).
         Продемонстрируем общую схему таких заданий. Закрепление звука [л] в словах в сильной позиции. 

Закрепление звука [л] в начале слова.
1. Игра «Покажи и назови»

Детям показывают коробку с предметами, игрушками или картинками, в названии которых звук [л] находится в начале слова в сильной позиции. Предлагается по очереди доставать предметы и, показывая всем, громко называть их. Названия отдельных предметов повторяют все дети вместе, важно, чтобы дошкольники голосом выделяли звук [л], произнося его несколько длительнее других звуков. Предметы и картинки:
а) лапа, лак, лань, лапоть, лампа, лавка, ландыши, ласточка; 

б) логово, лоб, лом, лось, лошадь, локоть, локон, лодка, ложка, ломтик; 

в) лыжи, лысина, лыжный (костюм), лыжник; 
г) лужа, лупа, луч, лук, луковица. 

2. Игра «Превращение» 
Дошкольникам предлагается заменить первый звук в слове на звук [л]. Например: таз - лаз, мак - лак, дом - лом, бак - лак, папа - лапа, кокон - локон и др. 

Закрепление звука [л] в конце слова.
1. Игра «Что ты делал?»
Дети по очереди называют слова-действия, отвечая на вопрос: «Что ты делал?». Например: шел, ел, мыл, давал, читал, писал, сидел, думал, видел, спал, носил и др.

2. Игра «Найди нужную картинку»
Дети рассматривают и называют картинки. Затем логопед дает инструкцию: «Сейчас я буду называть предложения, в которых не хватает слов, обозначающих предметы, изображенные на этих картинках. Подумайте, какого слова не хватает, и добавьте его». Например: Мальчик взял (пенал); На столе стоял (бокал); В упряжке стоял (вол); Учительница держала в руке (мел); Футболист забил в ворота (гол) и др.

Закрепление звука [л] в середине слова

1. Игра «Что я видел?».
На числовую лесенку выставляют 4-5 игрушек (юла, белка, кукла, флажок, клоун). Вызванный ребенок запоминает порядок их расположения, поворачивается лицом к детям и говорит: «Я видел юлу, белку, куклу, флажок, клоуна». Дети проверяют правильность порядка называния игрушек. 

2. Игра «Что прибавилось?».
На столе 4 предмета или игрушки. Дети называют их. Потом один ребёнок отворачивается, а в это время добавляется еще один предмет или игрушка. Ребенок поворачивается и называет, что прибавилось. В конце занятия детям предлагают придумать слова со звуком [л]. Примерный перечень картинок для игры: юла, пила, булавка, игла, клоун, волк, белка и др. 

3. Игра «Добавь звук».
Детям предлагают вставить в названное слово звук [л] так, чтобы получилось новое слово. Например: коты - котлы, пока - полка, сон - слон, пот - плот, осы - ослы, козы - козлы, узы - узлы. 

4. Игра «Образуй родственные слова».
Дошкольникам предлагают придумать к названным словам родственные. Чулок - чулочек, чулочная (фабрика).
Глоток- глоточек, глотать, проглотить, глотка.
Волк - волчий, волчица, волчонок, волчище.
Глаз - глазочек, глазик, глазок, глазной. 

5. Игра « Посчитай-ка».
Детям предлагают посчитать нарисованные предметы.
Например: одна лодка, две лодки, три лодки, четыре лодки, пять лодок; и т.д.

Закрепление звука [л] в словах в безударной позиции
Закрепление звука [л] в начале слова

1. Игра «Превращение слов».
Детей просят заменить первый звук в  словах так, чтобы получилось новое слово. Например: роза - лоза, кучи - лучи, коза - лоза, рампа - лампа и др.

2. Игра «Всезнайка».
Дошкольники должны ответить на вопросы, называя слова, которые начинаются со звука [л]. Например:
• Каких ты знаешь животных на звук [л]?
• Каких ты знаешь рыб на звук [л]?
• Какие имена девочек (мальчиков) на звук [л] ты знаешь? и т.д.
3. Игра « Кто больше?».
Логопед просит отобрать и назвать картинки с изображением растений (цветов, игрушек, животных), в названии которых имеется звук [л] в начале слова. Например: лаванда, лосенок, лошадка, лопух и др. 

4. Игра «Умные часы».
На циферблате вместо цифр расположены картинки со звуком [л]. Ребенку предлагают, устанавливая стрелку напротив картинки, назвать ее. Например: лопата, ладонь, ладья, лаванда, лосось и др.

Закрепление звука [л] в конце слова

1. Игра «Веселый поезд».
Перед детьми поезд с игрушечными пассажирами, в названии которых есть звук [л]. Дошкольникам предлагают назвать их. Например: осел, козел, вол, мул и др. 
       2.          Игра в мяч.
«Я называю слово и кидаю тебе мяч, ты присоединяешь к началу слова частичку вы- (по-) и возвращаешь мне мяч».
ВЫ + дал, пил, мыл; 
ВЫ + кинул, линял, бежал;
ВЫ + гнал, гладил, бил.
3. Игра «Скажи про мальчика».
«Я говорю про девочку, а ты про мальчика». Например: девочка падала -мальчик падал, топала - топал, вывела -вывел, вынула - вынул, вымыла - вымыл, видела - видел, бегала - бегал и др. 

Закрепление звука [л] в середине слова

1. Игра «Кто больше?».
Детям предлагается сюжетная картинка (например, «Магазин»), на которой изображены предметы с заданным звуком. Требуется назвать картинки, в которых данный звук находится в середине слова. За каждое правильно названное слово дается фишка. Выигрывает тот, у кого больше фишек. Например: мыло, кукла, масло, плакат, алфавит, халва, платок, пластинка, флажок, молоко.
2. Игра «Один - много».
«Я говорю про один предмет, а ты говоришь про много предметов». Например: бокал - бокалы; пила - ...; пенал - ...; канал - ...; плот - ...; дятел - ... и др.
3. Игра «Чего много?».
«Скажи, чего много?» Например: палуба - ..., малыш - ..., шалаш - ..., желудь- ...и др.
4. Игра «Добавь слово».
Предлагается закончить предложения, назвав картинку.
Клава мыла ладони ...(мылом).
Лада надела на голову белый ...(платок).
Слава мыл палубу на... (теплоходе) и др.
5. Игра «Знаешь ли ты?».
Дошкольникам предлагается назвать как можно больше слов со звуком [л] из названной тематической группы. Например:
Продукты питания - сало, масло, колбаса, халва.
Транспорт - теплоход, тепловоз, велосипед.
Овощи - свекла, баклажан и др.
6. Игра «Чудо-дерево».
Детям предлагается украсить дерево игрушками, картинками, в названии которых имеется звук [л]. Например: белочка, платок, флажок, блокнот, хлопушка, пластинка.
При формировании звуковой стороны речи у детей с лёгкой степенью дизартрии, должна учитываться степень слоговой трудности предлагаемого лингвистического материала, что способствует не только закреплению поставленных звуков, но и освоению ритмики слова.
У детей с рассматриваемой речевой патологией формируемый звук прежде рекомендуется вводить в наиболее употребительные в речи короткие слова, начиная работу с первых слоговых структур, усваиваемых детьми в онтогенезе речи: СГ - СГ, СГС, СГ; и др. Проиллюстрируем постепенное нарастание слоговой трудности лингвистического материала на примере формирования правильного произношение звука [л] в словах. 

Игра в мяч «Я называю слово и кидаю тебе мяч, ты присоединяешь к началу слова частичку по- и возвращаешь мне мяч». по + дал, пил, бил, мыл;
по + кинул, линял, бежал; по + гнал, рвал, гладил. 

Игра «Назови ласково словечко». Дошкольникам предлагается назвать предложенные слова ласково. Например: вилка - вилочка, палка-..., полка - ..., галка - ..., кулак -кулачок, каблук - ..., балкон - ..., вулкан - ..., колпак - .... 

Игра «Образуй родственные слова». «Образуй родственные слова». Например: Голод - голодать, голодно, голодный. Голубь - голубка, голубок, голубятня, голубиный. Холод - холодать, холодно, холодный. 

Игра «Новые слова». Предлагается образовать новые слова, соединив части слов, названных логопедом. Например: велосипедная гонка -велогонка, белая голова - белоголовый, муку молоть - мукомол, мух ловит - мухоловка, белый бок - белобокий и др. 

В подборе материала для закрепления сформированных звуков важно учитывать принадлежность слов к той или иной части речи. Лингвистический материал должен включать большое количество слов, выступающих в роли предикатов: глаголов, имен прилагательных, наречий и др.
Например, при закреплении звука [л] в начале слова в сильной позиции проводится игра «Доскажи пословицу». Например: Раз солгал - навек лгуном ...(стал). Погнался за уткой и утенка... (упустил). Есть не ел, а за столом... (сидел). 

Игра «Скажи наоборот» Детям предлагается прослушать предложение и договорить слово, противоположное названному по значению. Ночью на улице темно, а днем...(светло). Перец горький, а сахар... (сладкий). Свеча горячая, а мороженое ...(холодное). Летом тепло, а зимой... (холодно). 

При закреплении звука [л] в словах в безударной позиции можно проводить игру с мячом «Я говорю про мальчика, а ты про девочку» и др. «Я говорю про мальчика и бросаю тебе мяч, а ты говоришь про девочку и  возвращаешь мяч мне». Например: падал - падала, топал-..., вывел - ..., вынул - ..., катил - ..., ходил - ..., пел - ..., мыл - ..., бегал- ..., и др. Однако, если ребенок будет работать только со специально подобранным материалом, то он не научиться использовать звук в самостоятельной речи, так как частотность закрепляемого звука в специальных текстах превышает его распределение в естественной речи. 
Организующим фактором логопедической работы должно выступать коммуникативное обучение, создание модели процесса общения, представляющей собой ряд сменяющих друг друга ситуаций. Достижение положительных результатов возможно в том случае, если обучение не сводится лишь к механическому заучиванию материала, а ведёт к пониманию, усвоению и возможности применения знаний в различных ситуациях. С целью реализации этого принципа необходимо создавать ситуации, в условиях которых ребенок сталкивается с необходимостью использования полученных знаний. Важно организовывать ситуации, близкие к условиям естественной коммуникации, побуждающие ребенка к речевому высказыванию. Именно в ситуации у ребенка появляется потребность говорить с какой-либо целью, что активизирует его речевую деятельность, способствует закреплению поставленных звуков. Самостоятельная речь ребенка должна стать основной формой работы. Важным является коммуникативное обучение, создание модели процесса общения. На занятиях нужно приближать детей к живой ситуативной обстановке. С этой целью предлагают игры типа лото, отгадывание загадок, сюжетные игры с называнием однородных предметов, игры в вопросно-ответной форме, беседы на определенные темы, обсуждение произведений литературы и искусства. На занятиях по закреплению сформированных у детей звуков хорошо использовать диалогическое общение, включать задания, предусматривающие употребление вопросительных фраз. Например, для закрепления звука [л] в конце слова детям может быть предложена следующая речевая игра. Учитель-логопед объясняет, что дети будут по очереди задавать друг другу вопросы о том, кто как провёл выходной день, и начинает игру словами: «Я в воскресенье гуляла в парке с дочкой. А ты, Артём, что делал?». Каждый ребенок отвечает сначала на обращённый к нему вопрос, а потом спрашивает сверстника. 
«Ласковое имя». Каждому ребенку дети придумывают новое имя на основе использования первого звука настоящего имени. Например, отрабатывая звук [с]: Саша - смелый, стойкий; или на основе ассоциации с каким-либо растением, животным, явлением. Например: Соня - солнышко и т.п. 

«Любопытный». Дети образуют круг. Водящий - «любопытный» -называет звук, с которого должны начинаться ответы. Затем он задает короткие вопросы, типа «Кто?», «Когда?» «Куда?», «Зачем?» и т.п. Задача играющих - отвечать, не задерживаясь. Например, объявлен звук [ш]. Ответы могут быть следующими: шапка, шла, шумным днем, шашлык, кушать. 
«Кузовок». Взрослый берёт корзинку и, передавая ее ребёнку, говорит: «Вот тебе кузовок, клади в него всё, что кончается на «ши». Если в игре участвует несколько детей, то корзинка передается по кругу, например: «Положу в кузовок камыши. А я - беляши. Я - голыши» и т.д. Это упражнение позволяет закрепить отрабатываемый звук, развивает фонематическое восприятие детей, формирует грамматические обобщения. 

«Шкатулка сказок». В коробку складываются мелкие предметы, в названии которых присутствует закрепляемый звук. Ребёнок вытаскивает один из предметов и начинает рассказывать о нем сказку, историю. Произнося первое предложение, он передает слово следующему ребенку, который придумывает второе предложение и т.д. 

Эффективному закреплению навыка правильного звукопроизношения способствуют игры-инсценировки и драматизации. В них дети проявляют активность и самостоятельность в большей мере, что позволяет автоматизировать звуки, развивать голосовые модуляции, закреплять все приобретённые ребёнком навыки. На заключительных занятиях по формированию звукопроизношения полезно включать игры, построенные по типу популярных телевизионных передач «Смак», «Поле чудес» и др. Это вызывает большой интерес у детей, их активное участие. Такие задания способствуют не только закреплению навыков правильного звукопроизношения у детей, но и обогащению словарного запаса, активизации речевого общения. 
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