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Пояснительная записка к презентации

«Кронштадт - город воинской славы России».
Конкурс мультимедийных ресурсов «Во славу Отечества».
Данная презентация представляет собой иллюстративно-энциклопедический, методический материал для педагогов. Этот проект по ознакомлению с историей города Кронштадта может быть использован для подбора материала и составления презентаций для детей старшего дошкольного возраста, начальной и средней школы.  Цель проекта-воспитание любви  к своему Отечеству.
 Проект имеет несколько этапов работы:

- географический

Детям дается возможность определения на глобусе и карте мира расположение города Кронштадта  и его принадлежность к  Санкт-Петербургу. В данном этапе большую помощь могут оказать родители, совершая поездку через комплекс защитных сооружений от наводнений из Санкт-Петербурга в Кронштадт.

- исторический

История города Санкт-Петербурга связана и с историей Кронштадта.

- музейный

Знакомство с коллекциями и выставками в музеях Кронштадта, авторские фото и видеосъемки с использованием средств технического обучения дают возможность увидеть историю города с его людьми и событиями.
- архитектурный и скульптурный
Город Кронштадт очень интересен своими постройками и монументальной скульптурой. Виртуальные экскурсии позволяют познакомить с этими достопримечательностями.

- жизнь города в XXI веке

Данный этап - это взаимодействие с родителями, посещение городских праздничных мероприятий, концертных и культурных программ.

- конкурсный

Участие в конкурсе детского рисунка -  это отражение детских впечатлений  от полученной информации.

Любой из этапов можно использовать как самостоятельный проект. 
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