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Цель:
· Учить детей отвечать полным ответом на поставленный вопрос;
· Обогащать словарь детей;
· Развивать фонематический слух, мировоззрение, внимание, память, творческое воображение, логическое мышление и творческие способности;
· Закреплять знания детей о рождественских традициях в Англии;
· Воспитывать интерес к культуре другой страны.

Оборудование:
Ноутбук, проектор, новогодние картинки

Предварительная работа:
Знакомство с традициями и обычаями страны изучаемого языка, знакомство с     традиционными     английскими     играми,     разучивание   стихотворений и песен на английском языке.


















Ход.
Звучит музыка «We wish you a Merry Cristmas», 
Дети под музыку заходят в зал и встают вокруг преподавателя, который встречает их следующими словами:
Ведущий:
Hello boys and girls. 
Дети:
Hello Galina Vladimirovna!
Ведущий:
Ребята, давайте поприветствуем наших гостей по английский.
Стихотворение «Good evening». 
Дети:
Good morning, good morning 
Good morning to you!
Good morning, good morning,
We are glad to see you!
Ведущий:
Дети посмотрите, какой нарядный сегодня зал, а какой праздник мы с вами отмечем? 
Дети:
Новый год и Рождество!
Ведущий:
Сегодня у нас не совсем обычное занятие. Сегодня мы с Вами встречаем праздник, который называется Рождество! ( Слайд 1, 2)  Ведь мы изучаем английский язык, а в англо-говорящих странах Рождество – самый любимый праздник. Когда отмечают Рождество в нашей стране? (7 января), а в Англии и др. католических странах? (25 декабря). (Слайд 3, 4 ) В этот день большинство семей направляются в церковь, а после нее собираются за праздничным столом. Вот и мы с вами сегодня встретим наш Английский праздник Рождество или как его называют Christmas англичане.  Рождество отмечают 25 декабря. Итак мы начинаем наше знакомство с самым любимым праздником Англии.  
 
II. Основной этап

- При всей своей замкнутости Англичане любят от души повеселиться. Они умеют искренне радоваться, казалось бы, даже незначительным событиям. Что уж говорить, когда начинаются праздничные дни.
Рождество – самый грандиозный по своему размаху среди всех праздников.
- Ребята, а вы знаете, почему он получил такое название?

Это христианский праздник, посвященный Рождению Иисуса Христа. Его празднование основывается на библейских событиях, описанных в Новом Завете. Эти события на протяжении более двух тысяч лет вдохновляли многих художников, поэтов и музыкантов. (Слайд 5)
   - Апостол Лука (Лк. 2) рассказывает о том, что после рождения Иисуса Ангелы явились пастухам и сообщили им эту радостную весть. Пастухи сразу же отправились в город Вифлеем и нашли в хлеву Деву Марию, её мужа плотника Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях. 
В России дети находят подарки под ёлкой, которые из Великого Устюга  на тройке лошадей привозит добрый Дед Мороз. А в Великобритании  дети развешивают красивые рождественские  носки и сапожки  и ждут  подарки от Санта Клауса, весёлого старика с красным носом, белой бородой, который смешно смеётся “хо-хо-хо”! Он приезжает в санях на олене и, спустившись через трубу над камином, оставляет им подарки под ёлкой и в носке.

 - Рождество - праздник для всей семьи, но больше всего его любят и ждут дети. Они вывешивают у камина чулки для подарков, которыe Санта ночью наполняет подарками. (Слайд 6)
   
- Оказывается, англичане не только любят дарить и получать подарки… еще они очень любят украшать свои дома и даже соревнуются в этом… (Слайд 7)
 
- Британцы первыми начали украшать дом. Дом, украшенный к Рождеству, часто становится предметом гордости хозяина. Соседи соревнуются друг с другом - у кого это получится лучше и богаче. Иногда дело доходит до того, что стены и крыша дома, деревья и кустарники в саду покрываются гирляндами из сотен разноцветных лампочек. Соревнуются не только домовладельцы, но и владельцы магазинов, ресторанов и пабов. 

 Они дарят в подарок висячие растения - такие, как остролист, плющ и омела. Обычай этот очень древний и существовал еще в языческие времена. Растения должны были очищать дом от злых духов и напоминать о том, что весна не за горами. (Слайд 8)
 
 За много лет до рождения Христа друиды использовали ветви омелы для украшения домов, празднуя наступление зимы. Они почитали ее как священное растение и верили, что омела имеет свойство излечивать многие болезни, и защищает от злых чар.(Слайд 9)
 - Самой главной рождественской традицией англичане считают гимны. Она называются "кэрол", их поют в церквях перед приходом Рождества, и на улицах, проходя от одного дома к другому. Сегодня это просто веселое развлечение для большинства граждан. ( Слайд 10)
В этот день почти в каждом доме звучит чудесная рождественская музыка. Кстати, многие традиционные английские мелодии - “Jingle Bells”(“Колокольчики звенят”) и “We Wish You a Merry Christmas” (“Мы желаем Вам весёлого Рождества”) пользуются огромной популярностью во всём мире.
  
Три тонкие красные полоски, по одной из версий, обозначают Святую Троицу, а одна широкая – Единого Бога. Иногда на леденце делают еще одну полоску – зеленую, которая напоминает верующим о том, что Иисус – это дар Божий (зеленый цвет символизирует дарение). ( Слайд 11)
 
- Дети оставляют на камине печенье для Санты в знак благодарности за работу, которую он делает каждое Рождество. А те, кто вел себя нехорошо, надеются, таким образом, его немного задобрить, чтобы тоже получить подарок. (Слайд 12)
 
  - Одна из главных традиций этих недель - это венки со свечами, которые имеют особое значение. Такие венки делают на первое воскресенье этого периода, и обычно они состоят из 5 свечей: четырех красных и одной белой. Каждое воскресенье зажигается новая красная свеча. Они зажигаются в то время, когда семья собирается вместе за молитвой, праздничным столом и т.д. Белую свечу зажигают в вечер перед Рождеством как символ того, что в мир придет Христос и осветит тьму. (Слайд 13, 14)
 
  - Обычай украшать ель появился в Англии сравнительно недавно, в середине XIX в., и был завезен сюда из Германии. Сейчас почти в каждом английском доме к Рождеству украшают разноцветными блестящими игрушками и сладостями елку, на верхушке ее обычно укрепляют Рождественскую фею или большую серебряную звезду. (Слайд 15)
 
- Рождественское полено должно быть срублено главой семейства, а не куплено у кого-то. Оно должно сгорать в камине вместе с остатками прошлогоднего рождественского полена. Полено должно гореть все двенадцать дней Рождества. Пепел же рождественского полена излечивает болезни и оберегает жилище от ударов молнии. (Слайд 16)
 
- Главное действующее лицо рождества, это, конечно, Санта-Клаус или рождественский дед. Санта Клаус - толстый веселый старичок, который разносит подарки, стал неотъемлемой частью празднования Рождества по всему миру. У него обязательно белая борода, красная курточка, штаны и шапка с белой меховой оторочкой. Он разъезжает на запряженных северными оленями санях, наполненных доверху подарками. Он проникает в дома через дымоход и оставляет подарки под елкой или в специальном носочке, но только послушным детям. В Англии его называют Father Christmas, что переводится, как Батюшка Рождество. (Слайд 17)
Санта-Клаус - это не единственное, хотя и наиболее распространенное его имя. В Германии он Санта-Николаус (святой Николай), в Финляндии — Иолупукке, в Италии — Баббо Натале, во Франции — Пер Ноэль, в Норвегии — Юлетомте, в России - Дед Мороз и т.д. Но миссия у него одна — дарить детям подарки на Рождество. (Слайд 18, 19)
 
Ребята, знаете ли вы, чем отличается внешность нашего Деда Мороза и английского Санта-Клауса? (Российский Дед Мороз в длинной шубе, с длинной бородой. Санта - добродушный толстячок с белой короткой бородой, может носить очки, одетый в ярко-красный короткий полушубок).  Кто сопровождает нашего Деда Мороза и Санта? (Внучка Снегурочка, а Санта – эльфы). На чем разъезжают Дед Мороз и Санта? (Дед Мороз в санях, запряженных тройкой лошадей, а Санта спускается с небес в санях, запряженных  вереницей оленей). (Слайд 20)
Отличия - 1.Верхняя одежда
Санта-Клаус носит короткий красный камзол на пуговицах.
Дед Мороз одет в длинную роскошную шубу, расшитую диковинными узорами.
2. Аксессуары
Санта-Клаус подпоясан широким кожаным ремнем с большущей пряжкой.
Дед Мороз подпоясан широким атласным кушаком.
3. Руки
Санта-Клаус прячет руки в тонкие белые перчатки,
На руках у Деда Мороза расшитые рукавицы.
4. Головной убор
На голове у Санты красный колпак с кисточкой.
На голове у Деда Мороза Шапка-боярка.
5. Обувь
Штаны Санта-Клаус заправляет в черные кожаные сапоги.
Дед Мороз обут в сафьяновые сапоги или валенки.
6. Что в руках
В руках Санта-Клаус держит мешок с подарками, а иногда елочку или колокольчик.
В руках у Деда мешок с подарками и волшебный посох.
7. Средство передвижения
Санта-Клаус разъезжает на оленях.
Сани Деда Мороза запряжены тройкой лошадей.
8. Куда кладет подарки
Подарки Санта-Клаус складывает в носок, подвешенный к каминной полке, а в дом пробирается через каминную трубу.
Подарки Дед Мороз прячет под новогоднюю елочку, а появляется тогда, когда его три раза позовут маленькие дети.
9. Зрение
Санта-Клаус носит очки-"велосипед"!
У Деда Мороза отличное зрение.
10. Семейное положение
У Санта-Клауса есть миссис Санта-Клаус. Но ее почти никто не видел.
У Деда Мороза есть хорошенькая внучка Снегурочка.
 
На Рождество люди накрывают щедрый стол. Там есть и индейка, рождественский гусь или утка, и салаты, и картофель, и рождественский пудинг. (Слайд 21-23)

Англичане отправляют друг другу красивые рождественские открытки 
( Слайд 24-25)
А теперь давайте споем с вами рождественскую песенку. ( Слайд 26)
[bookmark: _GoBack]- Вот мы с вами и познакомились с некоторыми символами и традициями Рождества в Англии. Конечно же это не все символы и традиции. ( Слайд 27)
 
 
 
 








 





