ВНИМАНИЕ,РОДИТЕЛИ! ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ПРИВИВКА ПРОТИВ ГРИППА И ОРВИ.

( СанПин 3.1.2.3117-13)

ГРИПП - острая вирусная инфекционная болезнь с воздушно-капельным путем передачи возбудителя, характеризующаяся острым началом, лихорадкой ( с t 38С и выше), общей интоксикацией и поражением дыхательных путей.

Вирус гриппа в воздухе сохраняет жизнеспособность и инфекционные свойства в течение нескольких часов, на поверхностях - до 4- х суток. Вирус высоко чувствителен к дезинфицирующим средствам из разных химических групп, УФ-излучению, повышенным температурам.

Не исключена возможность инфицирования бытовым путем через предметы обихода.

Грипп начинается остро с резкого подъёма температуры ( до 38 С-40 С) с сухим кашлем или першением в горле и сопровождается симптомами общей интоксикации: ознобом, болями в мышцах, головной болью, болью в глазных яблоках; насморк обычно начинается спустя 3 дня поле снижения температуры тела. Кашель может сопровождаться болью за грудиной.

При легком течении заболевания эти симптомы сохраняются 3-5 дней, и больной обычно выздоравливает, но при этом несколько дней сохраняется чувство выраженной усталости, особенно у лиц старшего возраста.

Изоляцию больного гриппом и ОРВИ проводят до исчезновения клинических симптомов, но не менее 7 дней с момента появления симптомов респираторной инфекции.

Грипп представляет большую опасность из-за развития серьезных осложнений, особенно у детей до 5 лет и некоторых категорий взрослых, и именно поэтому специфической профилактике гриппа перед сезоном повышенной заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями ( ОРВИ) уделяется большое внимание.                                                                                                                             Оптимальное время введения противогриппозной вакцины - сентябрь-ноябрь, до начала возможного подъема заболеваемости гриппом и ОРВИ. Прививку не запрещается делать и в более поздние сроки. Иммунитет после введения вакцины формируется через 14 дней и сохраняется в течение года. Профилактическая эффективность вакцинации составляет 70-90%.

Дети, посещающие дошкольные учреждения, подлежат ежегодной вакцинации против гриппа. Прививают их с согласия родителей или законных представителей.

Родители! Помните! С целью предупреждения распространения заболевания гриппом не приводите в группу детей с катаральными явлениями ( покраснение горла, кашель, насморк и т.д.). 
