Сколько можно играть?
[bookmark: _GoBack]Представьте себе, что разгар игры – это машина без тормозов. Ее просто невозможно остановить. Поэтому резким окриком не пытайтесь прервать игру, а лучше постарайтесь найти способ, чтобы продолжить ее немного позже. И ваше обещание малышу о ее продолжении неожиданно сделает чудо: у машины появятся тормоза и довольно надежные.
Никогда не забывайте, что игра – очень нужная ступенька для развития ребенка, и фантазия в ней – предтеча творчества. Если дети играют друг с другом – вы только лишь наблюдатель, не вмешивайтесь, не давайте свои советы, это затормозит игру и творчество.
При игре сразу с несколькими детьми, попытайтесь не превратить ее в яблоко раздора. Делая из старшего ребенка Золушку для младшего, нужно учитывать интересы младшего, но так же не тормозить развитие старшего ребенка.
Если малыш постоянно играет в одну и ту же игру, применяя на себя одну роль, это не признак умственной отсталости. Скорее всего что – то заинтересовало его именно в выборе этой роли. Проанализируйте ее и обратите внимание на эмоциональное благополучие ребенка в данной роли.
Нет повода для беспокойства, если ребенок придумывает в игре несуществующего партнера, это часть и кусочек фантазии ребенка.
Если ваш ребенок не может освоить правила игры – помогите ему, чтобы малышу было легче в обществе сверстников.
Запомните, что ваши запреты играть, сравнимы с мечом палача. Вы ими лишаете детства.
Помните как есть возраст любви – так есть возраст игры.
Ребенок не просто нуждается в игре – он живет ей. У всех народов, во все времена. Недаром даже ООН одним из прав ребенка провозгласили – право на Игру.

