Характеристика.
Фамилия Имя Отчество: ХХХ
Дата рождения: ХХ.ХХ.ХХХ.
Адрес проживания: 
Образовательное учреждение: школа, класс.
Состояние здоровья Часто ли болеет /часто, средне, редко. Хронических заболевании –есть, нет.
(ФИО ученика) поступил в 1-ый класс в возрасте 6(7) лет. Занимался на подготовительных курсах, однако к школьному обучению (Имя ученика) оказался не готов. В обучении во втором классе имеет некоторые трудности в усвоении школьного материала.  
Воспитывается (Имя ученика)  в полной семье. Мама (Имя ученика) регулярно посещает родительские собрания, отслеживает успеваемость сына, консультируется с учителем  по поводу заданий.
С  программой учебных предметов  ученик  справляется слабо, нуждается в помощи взрослых.  Трудно даются устные приемы сложения и вычитания чисел, допускает незначительное количество ошибок при письме. С решением задач  и другими  видами  заданий  может справиться   самостоятельно. При списывании и диктанте  допускает  ошибки. Часто бывает невнимателен, не собран. Читает (Имя ученика) хорошо полными словами и с пониманием прочитанного, техника чтения выше нормы (количество слов). Домашние задания выполняет регулярно,  добросовестно, требуется контроль со стороны родителей в выполнении заданий. (Имя ученика)  отличает твёрдость характера, упорство, умение организовывать  себя и свое рабочее место. (Мальчик,девочка) очень старательный, стремится к хорошим результатам в учёбе.
(Имя ученика) очень спокойный, выдержанный, ему присуще скромность, терпеливость и усидчивость. Умеет дружить с ребятами и сам является хорошим другом, на переменах  активен в общении с другими сверстниками. Он добр,  порядочен, способен к совершению нравственных поступков, умеет радоваться успехам других.  (Мальчик, девочка ) небезразличен к правильному и неправильному, хорошему и плохому, в нём развито чувство справедливости. Как правило, охотно берется за любую работу и выполняет ее хорошо. Принимает участия в мероприятиях класса, во внеурочной деятельности. Любит заниматься спортом. 
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