Правила поведения учащихся 
· Ученик приходит в школу за 10-15 минут до начала занятий, чистый и опрятный. Входя в школу, придерживается правил вежливости, снимает в гардеробе верхнюю одежду, меняет обувь и направляется к месту проведения урока.
· Запрещается приносить в школу и на её территорию с какой-либо целью и использовать как-либо оружие, взрывные или огнеопасные предметы и вещества; спиртные напитки, наркотики, другие одурманивающие вещества и яды, газовые баллончики.
· Не разрешается без ведома педагогов уходить из школы и с её территории в урочное время. В случае пропуска учебных занятий учащийся обязан предъявить классному руководителю справку от врача или записку от родителей (или особы, которая их заменяет) о причине отсутствия на занятиях, пропускать занятия без уважительной причины запрещается.
· Учащийся школы приносит необходимые учебные принадлежности, книги, тетради, дневник. Приходит в школу с подготовленными домашними заданиями по предметам согласно расписанию уроков.
· Учащийся школы проявляет уважение к старшим, заботится о младших. Учащиеся и преподаватели обращаются друг к другу уважительно. Школьники уступают дорогу взрослым, старшие школьники - младшим, мальчики -  девочкам.
· Вне школы учащиеся ведут себя везде и всюду так, чтобы не опозорить свою честь и достоинство, не запятнать доброе имя школы.
· Учащиеся берегут имущество школы, оказывают посильную помощь в её ремонте, аккуратно относятся как к своему, так и к чужому имуществу.
