Геро́й (от др.-греч. ἥρως, «доблестный муж, предводитель») — человек исключительной смелости и доблести, силы, справедливости.
Каких известных героев вы знаете?
Обычно дети и подростки называют фантастических супер героев, героев из фильмов.
Никто обычно не вспоминает Илью Муромца, Добрыню Никитича, Алёшу Поповича (главных героев русских былин). Некоторые упоминают героев Древней Греции. Но мы живем в стране, где есть примеры не менее геройских подвигов обычных людей, чьи дела отмечены государством…
Немного об этом из истории:
Геро́й Сове́тского Сою́за как и Геро́й Росси́йской Федера́ции — высшая степень отличия. Высшее звание, которого удостаивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также, в виде исключения, и в мирное время. В Р.Ф. – за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига.
Звание впервые установлено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года, дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза — медаль «Золотая Звезда» — учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года.
И сейчас герою Российской Федерации вручается знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда».
Звание Героя Российской Федерации наряду с учреждённым в 2013 году званием Героя Труда Российской Федерации относится к отдельному виду государственных наград — высшим званиям, которые в иерархии государственных наград Российской Федерации находятся на первом месте.
В случае присвоения лицу звания Героя Российской Федерации и звания Героя Труда Российской Федерации на его родине на основании указа Президента Российской Федерации устанавливается бронзовый бюст с соответствующей надписью.
За что же награждаются эти исключительные люди???
- Поводом для учреждения награды герой СССР стала челюскинская эпопея. После того, как в 1932 году ледокол "Сибиряков" впервые в истории прошел Северным морским путем за одну навигацию, решили проверить, способен ли на такое обычный корабль не ледокольного класса. Эксперимент оказался неудачным: пароход "Челюскин" был затерт льдами и затонул, участники экспедиции высадились на дрейфующую льдину.
- Семеро летчиков, которые спасли полярников, и стали первыми Героями Советского Союза. Грамоту за № 1 получил Анатолий Ляпидевский.
Большее количество известных героев появилось во время ВОВ – во время глобальных потрясений в стране и мире.
- Василий Григорьевич зайцев
Только в период Сталинградской битвы между 10 ноября и 17 декабря 1942 года смог уничтожить 225 солдат и офицеров немецкой армии. Среди убитых им врагов - 11 снайперов, в том числе сам майор Кёниг, руководитель снайперской школы Вермахта.
- Александр Матвеевич Матросов
23 февраля 1943 года на одном из участков Калининского фронта у деревни Чернушки севернее города Великие Луки развернулись ожесточенные бои. 
[bookmark: _GoBack]Враг превратил деревню в сильно укрепленный опорный пункт. Несколько раз бойцы поднимались в атаку на фашистские укрепления, но губительный огонь из дзота преграждал им путь. 
Тогда рядовой гвардии Матросов, пробравшись к дзоту, закрыл своим телом амбразуру. Воодушевленные подвигом Матросова, бойцы поднялись в атаку и выбили немцев из села.
- Иван Никитович Кожедуб
Трижды Герой Советского Союза, Иван Никитович Кожедуб стал наиболее известным летчиком-истребителем времен ВОВ. За время войны он совершил 330 боевых вылета, участвовал в 120 воздушных боях. Ему удалось достичь небывалого - сбить 62 самолета противника, среди которых и бомбардировщики (17 Ju-87), и 2 тяжелых бомбардировщика Ju-88 и He-111, 16 истребителей Bf-109 и 21 Fw-190, 3 штурмовика Hs-129 и 1 реактивный истребитель Me-262. 
Интересным фактом является то, Кожедуба ни разу не сбили за все время войны. Это еще один рекорд летчика - героя.
- Алексей Петрович Маресьев
Алексей Маресьев настоящий герой, который смог продолжить воевать даже после ампутации обеих ног в области колена. Уже 20 июля 1943 года Маресьев спас жизни двух своих товарищей, а также сбил сразу два вражеских истребителя. 
Уже 24 августа 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Всего ему удалось совершить 86 боевых вылетов, и сбить 11 самолетов врага. Кстати, четыре самолета он сбил до ранения, и семь - после ранения. В 1944 году стал работать инспектором летчиком, перейдя из боевого полка в управление Вузов ВВС.
- Валя котик
Самый юный Герой Советского Союза.  Когда началась Великая Отечественная, Вале Котику было всего 11.
Он защищал страну не хуже взрослых и рвался в бой, не боясь трудностей. На его счету десятки успешных диверсий. 
Благодаря ему был подорван подземный телефонный кабель, по которому оккупанты держали связь со ставкой Гитлера в Варшаве.
На счету юного партизана подрывы склада, шести железнодорожных эшелонов, а также другие не менее дерзкие и опасные диверсии.
29 октября 1943 года Валя Котик был в дозоре. Заметив нацистов, планировавших облаву на отряд, он убил вражеского офицера и поднял тревогу. Это позволило не дать застать партизан врасплох.
Но и в мирное время есть ситуации, требующие порой геройских поступков.
СПАСАТЕЛИ:
- Рожков Андрей Николаевич
Принимал участие во многих спасательных и гуманитарных операциях, в том числе в операции по обрушению аварийного обломка трубы на Уфимском заводе. Участвовал в восхождениях на многие выдающиеся горные вершины. Операция с его участием на Уфимском заводе и восхождение на собачьих упряжках на Памир занесены в книгу рекордов Гиннесса. Погиб 22 апреля 1998 года при испытании спасательного водолазного оборудования во время погружения в воды Северного Ледовитого океана.
- Легошин Владимир Данатович
Участник многих спасательных операций, в том числе за рубежом. Только во время землетрясения в Турции в августе 1999 г. лично спас 28 человеческих жизней. 
ВОЕННЫЕ:
- Сергей Александрович Солнечников
Командир батальона связи Сергей Солнечников погиб 28 марта 2012 года в ходе учений под Белогорском в Амурской области. Во время выполнения упражнения по метанию гранат произошла нештатная ситуация - граната после броска военнослужащего по призыву попала в бруствер. Солнечников подскочил к рядовому, оттолкнул его в сторону и накрыл гранату своим телом.
ДЕТИ, которым вручены медали За мужество при спасении в 2014 году:
- Вадим Диких в 10 лет спас двух утопающих
Летом 2014 года спас тонущую женщину с ребенком. На пляже в это время были и взрослые люди, Но рисковать не захотел никто.
- Семен Давыдов защитил от огня четырех малышей
У восьмилетнего Семена из Башкирии остались страшные ожоги на спине, лице и руках. Он спас трех младших братьев и сестру — дети были дома одни, мама ушла в магазин И мальчик готовил яичницу на ужин, когда его двухлетний братишка решил поиграть со спичками.
Героизм в человеческой личности формируется, прежде всего, знанием истории своей страны, лучших традиций народа, уверенностью в правоту дела, ради которого люди шли и идут на подвиг.
Каждый Герой и героический поступок индивидуальны. И в то же время основа у них одна - это высочайшее состояние духа, нравственного здоровья, стремление к справедливости, поиску истины, противостояние злу, развитое чувство совестливости и ответственности.
Герой – это, прежде всего, человек, Личность. Именно здесь в формировании Личности и кроется загадка героизма и не только отдельно взятого человека, но и героизма народа, нации.

