Пояснительная записка.

      Цели обучения коррекционной школы VIII вида – это намечаемые результаты обучения, воспитания и развития, направленные на формирование личности.
     В достижении намечаемых результатов обучения большое значение имеет преподавание в школе такого предмета как русский язык. Подготовка подрастающего поколения к практической деятельности немыслима без овладения русским литературным языком. Для каждого человека, на каком бы участке ему не пришлось работать после окончания школы, знание русского  языка, умение свободно выражать свои мысли просто необходимо. 
    Программа по русскому языку и развитию речи определяет содержание предмета и  последовательность его прохождения по годам, учитывает особенности познавательной деятельности детей, обучающихся по программе 8 вида. Она направлена на разностороннее развитие личности учащихся, способствует их умственному развитию, обеспечивают гражданское, нравственное, эстетическое воспитание. Программа содержит материал, помогающий учащимся достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, который необходим им для социальной адаптации. 
ЦЕЛЬ:  
      Развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения.
     
ЗАДАЧИ:
· Овладеть речевой деятельностью в разных ее видах (чтение, письмо, говорение, слушание);
· Формировать  орфографические и пунктуационные навыки, речевые умения, обеспечивающие восприятие, воспроизведение и создание высказываний в устной и письменной форме;
· Обогащать словарный запас, умение пользоваться словарями разных типов;
   Принцип коррекционной направленности обучения является ведущим. Поэтому особое внимание обращено на коррекцию имеющихся у отдельных учащихся специфических нарушений, на коррекцию всей личности в целом.
    Данная рабочая программа рассчитана на учащихся 9 классов. Занятия по данной программе проводятся в форме урока (45 мин). В 9 классе -102 часа (3 часа в неделю). 
