Биография
Нигматзянова Лилия Гильмутдиновна

Дата рождения:       31 марта 1971 г. (44 года)

Образование:  высшее 
· Московский  Институт Государственного Администрирования по специальности: «Специальное (дефектологическое) образование»
· Казанский педагогический колледж по специальности: «Родной язык и литература»
· Профессиональная переподготовка:  Центр Социально -гуманитарного образования по программе «Организация и методика дошкольного образования»
· Казанский Авиационный Техникум по специальности  Производство воздушных судов

Стаж работы: 
по должности воспитатель:  общий - 16 лет / в данном учреждении - 3 года 

Хобби: Спорт (люблю плавать в бассейне, кататься на лыжах)  и выращивать цветы.

В настоящее время работаю: МАДОУ «Детский сад № 33 комбинированного вида»  Кировского района г. Казани
[bookmark: _GoBack]Окончив среднюю школу, поступила в Казанский Авиационный Техникум и работала в Казанском вертолетном заводе. Вышла замуж, родила дочку и сына. После рождения детей, устроилась в детский сад няней. Поработав несколько лет, я поняла, что  могу работать воспитателем и поступила в Казанский Педагогический Колледж. Устроилась воспитателем в детский сад №122.  В связи с переездом  перевелась в детский сад №192. Потом переехали жить в поселок Залесный, устроилась в детский сад №33 и работаю 3 года. Стаж работы воспитателем 16 лет. За это время защищала 1 и высшую квалификационную категорию. Закончила высшее учебное заведение Институт Государственного Администрирования. Прошла профессиональную переподготовку по специальности воспитатель.
