                                         «Селу Пещёрка - 210 лет»
Цель:  Способствовать приобщению обучающихся к истории родного края, села,  развивая творческое мышление и интерес к истории страны через краеведение.
Ведущая: В рамках недели истории прошла работа по сбору материала к юбилею села, 210 лет. Пещёрская средняя школа выносит на ваш суд, дорогие односельчане, ту работу, которую провели ученики вместе с преподавателями при вашей активной помощи. В сборе предметов старины, поделок народных умельцев, представленных сейчас на выставке, сборе материала о ветеранах - героях войны, о нелегкой судьбе репрессированных немцев за годы войны и ставших частью истории нашего села, о тружениках тыла, тех, кто приближал окончание войны. Мы вспомним с вами об истории наиболее важных объектов села: сельского совета, школы, почты, медпункта, клуба, совхоза, дома - интерната, детсада.
Ведь история села вершилась историей людских судеб, а значит вас, дорогие односельчане.
Итак, мы предлагаем вашему вниманию путешествие по страницам устного журнала: «Селу Пещёрка - 210 лет»
(исполняет песню «Родина»- Колесникова Ирина)
Ведущая:    Слава русской стороне             Слава русской старине
И про эту старину 
Я рассказывать начну, 
Чтобы дети знать могли 
О делах родной земли.
(Т.Дорожкина о месте поселения пещёрцев, основание с. Пещёрка)
Ведущий: Все люблю без памяти 
В деревенском стане я 
Будоражат сердце мне 
В сумерках полей 
Крики перепелок, 
Ранних звезд мерцанье, 
Ржание стреноженных 
Молодых коней.
(вокальная группа, хоровод «Вечер синий плыл») 
Стихотворение о Пещёрке (собственного сочинения) Еремина Ирина  5 класс
Ведущий: Нет точной даты рождения у нашего села. И в документах Алтайского округа, по данным архива, первое упоминание о нашем селе приходится на 1793 год.
Свое название получило село от речки Пещёрки, а речка от пещеры, которая находится на каменной горе. Сама же гора — это не гора в полном смысле слова, а скорее возвышенность недалеко от села. Село расположилось в долине рек Пещёрки и Каменки. А архив 60-х годов говорит о том, что центр села находился в то время возле школы, сельского совета (теперь это остановка у старой школы), почты (где расположен частный дом Миковых).
Место, где мы находимся с вами, называли «новостройкой» с красивыми белыми одноквартирными домиками (теперь это улица Лесная) и каменными восьмиквартирными домами (улица Совхозная и Кооперативная). И поселок дома-интерната как составная часть села.
О речке Каменке архивы рассказывают, как о крупной реке, по которой сплавляли  лес.
Интересными станут воспоминания односельчан старшего поколения, если вы заглянете в этот альбом с фотографиями старого села Пещёрки и что-то знакомое, щемящее сердцу, предстанет перед вами.
Появилась на свет деревня и забурлила жизнь ключом. Ни одно событие в стране не обошло мимо и наше село. А особенно так похожи друг на друга были судьбы многих сел - деревень XX века: события 1-й мировой войны, гражданской войны, годы репрессий, Великая Отечественная война, строительство социализма более 70-ти лет и другие.
Мало изучены события в нашей деревне прошлых лет - 19 и начала 20-го веков. Чуть больше мы уже знаем о гражданской войне, которая оставила свой след в Пещёрке в виде памятников, воспоминаний передающихся из поколения в поколение, кое-каких архивных материалов, из которых мы узнаём:
... «В дореволюционные годы Пещёрка была богатым селом. Главную силу имели богачи — единоличники, которые содержали магазины, молочные фермы, конные дворы, мельницы, имели наёмных работников.
Но с приходом советской власти многое изменилось, как и по всей стране: большую роль играют в селе сельские советы, партийные и комсомольские организации с такими активистами: комсомолец Феоктистов Алексей Фёдорович, Пивкин Фрол - секретарь партийной организации в коммуне «Балтиец», член партии с 1917 года. Председателем с/совета работал Аброськин Алексей, комсомольцы: Воронов Василий, Агибалов Петр, Ожигин Петр Иванович.
Ведущий: Тоталитарный режим укреплялся в стране, сталинизм набирал силы, репрессии 30-х годов коснулись всех, в том числе и нашего района и села (в 2002 году в летний период шли публикации в газете «Сельский новатор» списков реабилитированных, а в прошлом так называемых «врагов народа»).
Не прошла и Великая Отечественная война мимо семей наших односельчан. И мы посвящаем следующую страницу нашего устного журнала «Роковым сороковым годам»
(Л.Ф.Васильева — выступление о жителях села в годы войны: тыл и фронт).
В 1941 году в Пещёрский сельский Совет входило 39 сел, деревень, заимок, участков, проживало 5417 человек. На фронт ушли 763 человека, погибли 291 человек, в том числе из Пещерки — 141 человек. Еще три десятка лет назад, в 1975г., в селе проживало 58 ветеранов войны, сегодня - в 2006 году - остался один ветеран Великой Отечественной войны Куприянов Илья Ильич.
Трепетно хранят память о своем отце и дедушке Смолянинове Дмитрии Павловиче его дочь и внучка. В семье хранятся военные награды, документы (характеристика парторга войсковой части, выданная при демобилизации Смолянинова Д.П., Благодарственное письмо солдату, в котором подчеркивается высокий уровень ответственности, добросовестности солдата).
Совсем недавно ушел из жизни с виду неприметный, но широкой души человек Култышев Константин Григорьевич. Он один из односельчан имел высшие солдатские награды: два Ордена Славы. На фронт ушел с поселка Светлый. Боевое крещение получил под Сталинградом. Был артиллеристом. На собственной «шкуре» испытал действие приказа № 227 от 28 июля 1942, который категорически запрещал любое отступление без особого распоряжения вышестоящего командования. Металл не выдерживал
напряжения, клинило пушки, от грохота болели уши. Потом контузия, госпиталь и снова фронт. Форсирование Днепра, освобождение Украины. Награжденный двумя Орденами Славы, солдат Култышев К.Г. не только освобождал свою Родину, но и прошел с боями пол-Европы. За освобождение столицы Австрии награжден медалью «За взятие Вены», в 1945 году медалью «За победу над Германией». После войны ни от какой работы не бегал, много лет проработал в строительной бригаде и к боевым наградам прибавились награды за добросовестный труд - благодарственные письма, грамоты, премии, медаль «За освоение целинных земель», «Почетный гражданин села Пещёрки». В дружной семье росли шестеро детей. На встречах с учащимися Константин Григорьевич не любил о себе рассказывать, говорил: «Воевал, как все». Но Ордена Славы всем не дают ...
Бакулин Иван Петрович войну встретил на границе с Румынией. В первые часы после боя не могли понять, что это - война или провокация. Потом тяжелое отступление, окружение, потеря многих сослуживцев. От бессилия палили из ружей по самолетам, и в один из таких боев был подбит немецкий самолет. Как же это воодушевило солдат! Несколько раз Иван Петрович был ранен, но ранения были легкие, потом контузия. Когда к осени 1944 года была освобождена территория СССР, пограничника Бакулина И.П. оставили на территории Западной Украины для борьбы с бандами Украинских националистов Степана Бандеры. По воспоминаниям самого Ивана Петровича 1944-1947гг. были самыми тяжелыми. На войне все было проще - вот враг, вот линия фронта, а здесь опасность подстерегала на каждом шагу. После разгрома банд боец Бакулин в 1947 году был демобилизован.
Часть наших односельчан служили на Дальнем Востоке, на Курилах всю войну. Советское правительство вынуждено было все годы войны держать на Востоке большую армию, так как была угроза японского нападения. На заключительном этапе второй мировой войны участвовали Куприянов Илья Ильич, Николаев Мефодий Николаевич, Орлов Федор

Петрович, Орлов Аким Петрович, Горбачев Петр Иванович. Особенно тяжело было служить на Курилах. Скудное питание, сырость, холод. Орлов Федор Петрович участвовал в высадке десанта на Сахалин. «Пароход вставал на якорь не доходя до берега 300 - 400 метров и приказ добираться вплавь до берега означал, что каждый солдат прыгал в пучину вод с полной боевой выкладкой. Кто-то не смог выплыть, кто-то добирался до берега и сразу в бой. Потери были огромные. Но приказ был выполнен. (Из воспоминаний Орлова Федора Петровича.)
     В  Манчжурии воевали Куприянов Илья Ильич,  Орлов Аким Петрович.
Тяжелая судьба выпала фронтовикам Михайлову Николаю Алексеевичу, Плотникову Прокопию Леонтьевичу, Порубову Луке Илларионовичу. На их долю достался фашистский плен, побои и унижения, а после репатриации — недоверие, отношение как к врагу народа на Родине, унизительные ежемесячные регистрации в милиции.
В начале войны в селе Пещёрка было три колхоза - в районе дома - интерната «Красный Алтай», от моста до моста «Большевик», вверх по реке Пещерка «Колхоз имени Молотова».
С началом мобилизации опустело село, большинство мужчин ушли на фронт, на их место встали женщины. Это они на своих плечах вынесли все тяготы войны. Пахали на коровах, быках, сеяли вручную, косили сено и хлеба, вязали хлеб в снопы, возили их на ригу, уходили с обозом хлеба в Тальменку. Одна из женщин ехала в голове обоза, а погонщиками были мальчишки-подростки, нередко на последней подводе старый дед (присматривал, чтобы не заснули мальчишки, не отстали). Это женщины, отработав день в колхозе, вечером, в ночь копали свой огород под картошку, которая, как назло, не родилась. Поэтому собирали мелкую, мороженую картошку и стряпали из нее крахмально-картофельные лепешки. В колхозе работали за трудодни, на которые едва приходилось по двести грамм 
лишь иногда начислялись деньги копеек по двадцать, но их не получали, а сразу оформляли как займы, налоги.
Женщины работали в поле, на фермах, были председателями колхозов, трактористками. Красилова Лиза возглавляла колхоз «Алтай», Лощук Елена - председатель «Большевика», затем в этом же колхозе стала председательствовать Красилова Зоя. Это она собственноручно на свой страх и риск чашкой делила оставшееся после посевной льносемя. Вкус этих лепешек до сих пор помнит Кармановская (Бакулина) Нина Михайловна, учетчица, рабочая колхоза «Большевик» после окончания 6 класса.
Безотказная, работящая, бравшаяся за любое дело - так вспоминают о Кирюшкиной Ульяне, Ласкуткиной Прасковье. Сколько здоровья унесли лесозаготовки, вывоз сена на лошадях и коровах (нагрузить обоз, разгрузить, завалились сани - поднять).
Токарева Мария, не смотря на то, что на руках был маленький ребенок, всю войну работала кладовщиком, а в страдные дни — на поле.
Софина Дарья работала трактористкой, а трактор старый, без конца ломался, не заводился. Сколько девичьих слез было пролито около него...
Помнят старожилы как работали Цицарева Полина, Тимофеева Зоя, Дурнайкина Дарья, Кашеварова Груня, Силкина Прасковья, Чемарина Дарья, Софина Агафья, Филофан Красилов, Полькина Настя, Лаштанова Мария, Дыннер Екатерина, Москвин Андрей, Захваткин Михаил, Пономарева Екатерина, Зельцер Эмма, Сутыгина Наталья, Русских Мария.
Заботливые женские руки шили, вязали, держали штурвал, а их воспаленные от слез глаза, не смыкались ни днем, ни ночью. Ничто не могло сломить дух русской женщины готовой на все ради семьи и Родины. 
Скажи, а сколько, сколько 
Ты не спала ночей 
В полях, цехах, заботах 
У доменных печей?
По твоему примеру
Работал стар и мал:
Ты сеяла, ты жала
И плавила металл.
Леса валила наземь,
Сдвигала горы с мест
Сурово и достойно
Несла свой тяжкий крест
Многие односельчане за добросовестный труд в годы Великой Отечественной войны награждены медалью «За доблестный труд». Это Орлова Ольга Степановна, Ломакин Моисей Васильевич, Усольцева Евдокия, Овчинникова Анна Андреевна, Ларина Ксения, Софина Дарья, Цицарева Полина. Это их руками растился хлеб, заводился трактор, обучались дети, снабжался фронт.
14-летним мальчишкой был Моисей Васильевич Ломакин, когда началась война. Учиться больше не пришлось, надо было помогать семье, колхозу. Работал прицепщиком, потом молотобойцем, трактористом, после войны шофером. Уставал так, что казалось утром нет сил снова вставать и идти на работу, но каждому работающему был положен кусок хлеба 250 грамм, ложка меда да записывались трудодни.
12-летней помощницей в детском садике была Нормайкина Дуся. Садик был сезонный - лето и осень. Детей в садике кормили бесплатно, ухаживала за детьми молодая женщина Поля Цицарева, да 12-летняя няня Дуся. Так колхоз «имени Молотова» освобождал женщин для работы в колхозе.
В 1941 году 17- летней девушкой приехала работать в Пещёрскую 
7- летнюю школу Орлова Ольга Степановна. С октября по май -учительницей начальных классов, а с посевной до уборочной — рабочей в колхозе: вязала снопы, вручную полола поля (тогда даже пшеницу пололи), косила, скирдовала, веяла зерно. Как одна из грамотных оформляла
«Молнии», подписывала на заем, готовила политинформации. А зимой вместе с 7-10 летними детьми готовила дрова для школы, рубили кустарник, тонкие деревья, по пояс в снегу вывозили на санках хворост, дрова для школы. Одну из зим проходила в туфлях с шерстяными носками, обмораживалась, когда ходила с переписью в село Забродино. Все вынесено, все пережито. За свой труд 23-летняя учительница в 1947 году была награждена медалью «За добросовестный труд в Великой Отечественной войне». 

(Из воспоминаний Орловой Ольги Степановны).
Война принесла боль, голод, страх за жизнь близких в каждую советскую семью. Но она стала также трагедией целого народа -Поволжской автономной немецкой республики. В августе 1941 года она перестала существовать. Около 1,5 миллионов человек были депортированы за Урал, в Сибирь, Казахстан. На первом этапе около миллиона немцев были лишены имущества, исторической Родины, национальной государственности, насильно перемещены в иную национальную и культурную среду. Около 150 тысяч детей и стариков погибло во время депортации. На втором этапе около 600 тысяч мужчин и 250 тысяч женщин были мобилизованы в трудовую армию. Они содержались в лагерях с особым режимом, каторжными условиями и смертными нормами питания. Треть мобилизованных погибли. Мобилизация женщин в трудармию ставила своей целью разрушение немецких семей. Разоренные, не имевшие крова над головой, оставшиеся без средств существования старики и дети обрекались на физическую гибель.
В села нашего сельсовета (Пещёрка, Каменка, Обухово) было переселены семьи Зайферт Полины, Дите Термины Богдановны, Дыннер Екатерины, Зайферт Теофила и Доры, Зельцер Эмилии и Иоганеса. Односельчане вспоминают, что 4 детей Доротеи и Теофила Зайферт, мобилизованных в трудармию, были оставлены с женой двоюродного брата Доротеи, у которой было еще двое своих детей. Их поселили в маленькую избушку, что стояла около моста через Пещёрку.
Голодных ребятишек поддерживали соседи, сами едва сводившие концы с концами. Мария Кармановская своих детей кормила отваренными молодыми корешками лопуха с добавлением немного молока, такой же кашей угощала и детей Зайферт Машу, Фриду, Олю. На молоканке заведующая пунктом сушила творог, дети с жадностью смотрели на это богатство, им позволяли немного поесть, только не уносить домой (самой заведующей за это грозила бы тюрьма). Часто детей поддерживала Зайцева Марина Акимовна. Так пережили 1941 - начало 1942 года. Весной 1942 года уже садили свой огород и дети вместе со своей тетей Катей обрабатывали его. Так и дожили до возвращения родителей.
Жительница нашего села, Каппес Ида, сама прошла через ужас, голод, непомерно тяжелый труд в трудармии. Откуда только брались силы у молодой девчонки, работавшей на Рубцовском тракторном заводе. А дома оставались родители, сестры Эмма и Ольга, которые готовы были взяться за любую работу, только чтобы прокормиться, не умереть с голоду. Нанимались копать огород, сажать, копать картошку, готовить дрова. Эмма позже
работала трактористкой.
Всю войну, не покладая рук, трудилась Дите Гермина Богдановна, приехавшая в Каменку с 4-мя детьми мал-мала-меньше. И пахала на коровах, сеяла вручную, вязала снопы, а всю осень — в обоз с хлебом в Тальменку, в пути несколько дней, с собой краюшка хлеба да отварная картошка. Хлеб застывал, рубили топором. Дети — Гермина, Саша, Гельмут, Ирма оставались одни (и печь топили, и готовили, и в школу ходили, и с хозяйством управлялись). Никто не смотрел, что дети оставались одни, беспризорные. Всем досталось лиха сполна.
Много лет работали в совхозе главным экономистом -плановиком Вишневская Анна Христиановна, зав. мастерской, инженером Вишневский Иван Иванович. Анна Христиановна в Поволжье получила хорошее по тому времени образование — с/х техник - агроном, была депутатом Верховного Совета Немецкой Поволжской республики. Но в одночасье
лишилась всего и оказалась семья Вишневских в Гунихе, в МТС. Молодой агроном Вишневская где пешком, где на лошадке бывала в Пещёрке, Каменке, Обухово, Бажино. Иногда неделями не появлялась дома. Иван Иванович был в трудармии. Детей Марию, Виктора, Федора, Володю спасала свекровь, сама уже не молодая, она с ними вела хозяйство.
                      И сейчас живут в селе те, кто совсем молодыми, некоторые детьми, переехали в Сибирь, кто перенес унижение, оскорбления, враждебность местного населения, «фашист», «фриц» - многие годы сопровождали переселенцев. Изменения произошли после войны, особенно после смерти Сталина. Сегодня в селе живут Лякишева Гильда Филипповна, Вагнер Фрида Андреевна, Финк Виктор Иванович, Виттенбек Ирина Андреевна, Лейрих Иван Эмильевич, Лотц, Шандер, Каппесы, Зайферты.
Вспоминая некоторые эпизоды на протяжении всех 210 лет, мы хотим передать дань уважения от поколения молодых поколению старших. Честь вам и слава, жителям села, кто своими добрыми делами вершил историю села Пещёрка.
( Детский концерт, вручение памятных сувениров героям рассказов  устного журнала)
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