АНГЕЛЪ ХРАНИТЕЛЬ.
(разсказъ отставнаго солдата).


При нашей сельской церкви сторожемъ состоялъ старикъ – отставной солдатъ. Славный это былъ человЪкъ! Давно ужь нЪтъ его въ живыхъ, но память о немъ до сихъ поръ еще хранится у наших прихожанъ, - и не проходитъ ни одного Воскресенья, чтобы кто нибудь изъ нихъ не посътилъ его могилу и не отпЪлъ на ней панихиду за упокой его души. Деревенскiе жители любили покойника за разныя его хорошiя свойства: за непритворное участiе в горЪ каждаго ближняго, за готовность помочь всякому, чемъ только можно; особенно же за его интересные и занимательные разсказы, въ которыхъ, главнымъ образомъ, вездЪ была правда, а не то, чтобы какая нибудь выдумка или небывальщина, какъ это бываетъ иногда в разсказахъ подобной ему братiи (отставныхъ солдатъ). Деревенскiя дЪти – охотники до разныхъ разсказовъ, толпой окружали старика, ловя каждое его слово. Да и не одни дъти, а и взрослые и пожилые съ удовольствiемъ подъ-часъ подсаживались къ нему на завалинку, чтобы послушать отъ него: что и какъ бываетъ на бълом свътеЪ?

Разъ вотъ какой случай, изъ собственной жизни, разсказалъ старикъ своимъ слушателямъ.


«Шелъ я, родимые мои, говоритъ онъ, - на родину, въ чистую отставку; уже и близко подходилъ къ одной знакомой мнЪ деревенькЪ, какъ меня настигли сумерки. Пора была тогда осенняя, глухая; темень сдЪлалась – хоть глаза выколи; притомъ же заморосилъ дождь. Идти дальше было нельзя; пришлось искать гдЪ нибудь ночлега. Тутъ на дорогЪ было много постоялыхъ дворовъ, и хотя нашему брату служивому, эти постоялые дворы не очень сподручны, да тутъ ужъ нечего было дЪлать; не до выбора в такую пору. Подошелъ я къ одному из этихъ дворовъ, смотрю: у ворот стоит мужикъ, такой бородатый, плечистый.

- Здорово, говорю, землякъ; коли хозяинъ ты такъ пусти ночевать въ хату.

«Ты, говоритъ, кто такой?»


- Служивый, говорю. 25 лет отлужилъ, къ брату иду. Семья у него большая. Я маленько несу золотых, своей семьей не обзавелся, такъ хоть брату помогать стану.

- Впустили меня, отужинали мы с ними, да и пошли спать. Передъ сномъ я прочиталъ молитву Ангелу Хранителю, подъ голову положилъ котомку, шинелью укрылся и заснулъ. Только у хозяевъ сонъ пропалъ, на золотишко они мое позавидовали. Решили они мЪня убить. Хозяинъ уже ножъ надъ мною держалъ. Какъ вдругъ в окно постучали:

«Хозяинъ, пусти на ночлегъ», - услышал я и проснулся. Хозяйка отворила, а тамъ никого. 
- Тутъ я не на шутку испугался, схватилъ свои пожитки и побежалъ безъ оглядки. Бежалъ я босикомъ до родной деревни. В родной деревне дома братъ меня встретили. Вотъ ведь как бывает… Получается, Ангелъ Хранитель меня спасъ.

