Русская сила. Нет, не женское дело – война…
Их было очень много – женщин, беззаветно любивших Родину и готовых   отдать за нее жизнь. Они стали примером бесстрашия и героизма. Не каждый мужчина способен выдержать трудности войны, а женщины выдерживали. Наверное, в них было заключено то, что фашисты называли «русской силой».
 Война – это не женское дело. Наравне с мужчинами Победу в Великой Отечественной приближали и женщины: они воевали, работали и верно ждали мужей в тылу. Реалии того времени были таковы, что наравне с мужчинами эту великую Победу женщины  добыли кровью, потом, болью, слезами, а иногда и ценой собственной жизни! Они воевали, выносили раненых бойцов с полей, а потом лечили их в госпиталях, тяжело работали в тылу, на расстоянии любили и верно ждали своих мужей, отцов, братьев, сыновей. И своей безразмерной любовью старались хранить их от пуль. Сколько всего ушло на фронт женщин, девушек из деревень, сёл, посёлков, аулов, городов не знает точную цифру никто, даже Генштаб….  нет таких данных и у меня, а надо – бы знать. На Руси давно была традиция: когда с войны возвращались мужчины, женщинам этой семьи накидывали на плечи платок, а в том 45-м  много женщин было с непокрытой головой -эти женщины остались без мужей …что здесь скажешь. Деревня моего детства после войны была женская. Бабья.  Мужских голосов не помню.  Так у меня это и  осталось:  о войне  рассказывают  бабы. Плачут. Поют, как плачут.  В  школьной  библиотеке  - половина  книг о  войне. И в  сельской, и  в райцентре,  куда  отец часто ездил  за  книгами. Теперь у меня есть  ответ - почему.  Разве  случайно?  Мы все  время воевали  или  готовились  к  войне. Вспоминали о том, как воевали.  Никогда  не жили иначе, наверное, и не умеем. Не представляем,  как жить по-другому,  этому нам  надо  будет  когда-нибудь
долго учиться.  Ю.В.  Друнина русская советская поэтесса, прозаик. писала в своем стихотворении   " Я ушла из детства"


Я ушла из детства в грязную теплушку, 
В эшелон пехоты, в санитарный взвод.
Дальние разрывы слушал и не слушал
Ко всему привыкший 41-й год.
Я пришла из школы в блиндажи сырые,
От Прекрасной Дамы в «мать» и «перемать»,
Потому что имя ближе, чем «Россия»,
Не могла сыскать.. 

Все, что мы знаем о женщине, лучше всего вмещается в слово “милосердие”. Есть и другие слова — сестра, жена, друг и самое высокое — мать... Женщина дает жизнь, женщина оберегает жизнь. Женщина и жизнь — синонимы.  Да, в нашем представлении женщина — это нежное, хрупкое, безобидное существо, которое само нуждается в защите. Но в те ужасные военные годы женщине пришлось стать солдатом, идти защищать Родину, чтобы сберечь жизнь будущим поколениям.
В годы Великой Отечественной войны женщины не только спасали и перевязывали раненых, но и стреляли из “снайперки”, подрывали мосты, ходили в разведку, летали на самолетах. Всякий раз, когда угроза нависала над Родиной,  женщина вставала на ее защиту. Во все времена русская женщина не только провожала на битву мужа, сына, брата, горевала, ждала их, но в трудное время сама становилась рядом с ними и если вспомнить нашу историю, то можно найти множество примеров, подтверждающих эту истину. И как мог кто-нибудь в то время думать о себе, о своей жизни, когда враг ходил по родной земле и так жестоко истреблял людей. Эти “обыкновенные девушки” и не задумывались над этим, хотя многим из них было по шестнадцать-семнадцать лет. Они были простыми школьницами и студентками, которые, конечно, мечтали о будущем. Но в один день мир для них разделился на прошлое — то, что было еще вчера: последний школьный звонок, выпускной бал, первая любовь; и войну, которая разрушила все их мечты. Начавшаяся внезапно война разлучает влюблённых.  У каждой из них была своя дорога на фронт, но их объединяло одно — желание спасти Родину, защитить ее от немецких оккупантов и отомстить за смерть близких! Но они со всем справились, девушки стали отличными солдатами. Они проявили себя в этой войне как отважные и выносливые воины. А сколько неожиданных поворотов судьбы повстречали они на своем военном пути? Александр Сергеевич Ерохин написал песню «Не женское дело война»(2013 г.), где припевом выразил боль русской души:
Не женское дело война,  Придумал войну сатана.
 И в пекло войны он кладет всех подряд  И пацанов и девчат.
Непросто складывались  взаимоотношения женщин в солдатских коллективах, многие взгляды на жизнь пришлось пересмотреть, прежде чем они стали настоящими  командирами и бойцами. Насколько тяжела для женской психики атмосфера чрезмерного напряжения, тревоги, разрушений, смерти. а также встречи с несправедливостью, невнимательностью,  бескультурьем. Мужчины...  Они   неохотно  впускают  женщин   в  свой  мир,  на   свою территорию... Во – истину, война – не женское дело. Все они  хотели женского счастья и верили, что счастье живет там, где есть гармония. А «война» — это абсолютно негармоничное для женщины пространство. Сильной женщину делают не пройденные испытания, а те мгновения, когда она наслаждается миром, покоем, гармонией и красотой. Их война осталась неизвестной... У "женской" войны свои краски, свои запахи, свое освещение и свое пространство чувств. ... Не сразу у нас получилось. Не женское это дело - ненавидеть и убивать. Не наше... Надо было себя убеждать.
Многие рабочие ушли на фронт, к станкам стали подростки, женщины, пенсионеры. В годы Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии, наравне с мужчинами, сражалось около 800 000 женщин ! Свыше 90 были удостоены звания Героя Советского Союза, более 100 000 награждены орденами и медалями. Всего было мобилизовано в Красную армию (1941 -1945 гг.) 35 миллионов человек,  женщины составляли более 2%. Они служили в разных войсках - большинство в госпиталях (61% среднего медперсонала составляли женщины), в подразделениях связи (80%) и дорожных войсках (почти половина состава). Прославился женский авиационный в первые дни войны они заменили ушедших на фронт мужей и братьев, взяли в свои руки производство военного снаряжения, снабжали фронт не только военной техникой, но и концентратами, хлебом, обмундированием.
 Их было очень много - женщин, беззаветно любивших Родину и готовых отдать за нее жизнь. Они стали примером бесстрашия и героизма. Воевали женщины-снайперы, женщины-разведчики, женщины-зенитчицы... В тылу женщины трудились на заводах, транспорте, в поле.
Гризоду́бова  Валенти́на  Степа́новна   — советская лётчица. Она оставила яркий след в истории. В середине 30-х годов прославила страну мировыми достижениями в авиации. После сверхдальнего беспосадочного перелета из Москвы на Дальний Восток в качестве командира женского экипажа самолета «Родина» (штурман - М.Раскова, 2-й пилот - П.Осипенко) первой из женщин была удостоена звания Героя Советского Союза (2 ноября 1938 года, медаль «Золотая Звезда» № 104), Герой Социалистического Труда (6 января 1986 года). Дочь русского авиаконструктора, изобретателя и лётчика Степана Васильевича Гризодубова.  Во время Великой Отечественной войны, с марта 1942 года по октябрь 1943 года, командовала 101 Авиаполком "Ночные ведьмы" (был преобразован в 31-й гвардейский бомбардировочный полк) Авиации дальнего действия (АДД). На май 1943 года лично совершила около 200 боевых вылетов (в том числе 132 — ночных) на самолёте Ли-2 на бомбардировку вражеских объектов, для доставки боеприпасов и военных грузов на передовую и для поддержки связи с партизанскими отрядами,  в том числе на обеспечение партизанских соединений Ковпака, Сабурова, Бегмы, Федорова и других - с ночными посадками на партизанских площадках. Полк гвардии полковника Гризодубовой вывез из тыла фашистов 4 тысячи детей.  В 1943 году присвоено звание полковника. Поистине всенародное уважение эта статная и красивая женщина завоевала своим гражданским бесстрашием и редкостным человеческим участием, добиваясь освобождения и возвращения к семьям, к активной работе, несправедливо репрессированных людей, среди которых был Главный конструктор ракетно-космических систем, академик С.П. Королев и многие другие. Валентина Степановна Гризодубова - наша национальная гордость,  летчик от Бога.
Раскова Марина Михайловна - советская лётчица-штурман, майор; одна из первых женщин, удостоенная звания Герой Советского Союза. С началом Великой Отечественной войны приступила к организации женских авиационных полков и стала командиром 587-го женского бомбардировочного авиационного полка на самолётах Пе-2. Отправила две эскадрильи на фронт под Сталинград.
Петрова Нина Павловна, старшина. Активная участница Великой Отечественной войны, кавалер ордена Славы всех 3-х степеней ( март 1944 г., август 1944 г., июнь 1945 г. ), старшина. До Отечественной войны окончила школу снайперов. Во время войны добровольно вступила в ряды 4-й дивизии народного ополчения Ленинграда, затем проходила службу в медсанбате, а позже стала снайпером 1-го стрелкового батальона 284-го стрелкового полка 86-й Тартуской стрелковой дивизии. Отличилась в боях под Ленинградом, за что была награждена медалями "За боевые заслуги" и "За оборону Ленинграда". Свой личный счёт  довела до 100 уничтоженных вражеских солдат и офицеров.    Дeвушки-снайперы 3-й ударной армии, 1-й Белорусский фронт. 1945.  – гвардии старший сержант В.Н. Степанова (на ее счету — 20 врагов), гвардии старший сержант Ю.П. Белоусова (80 врагов), гвардии старший сержант А.Е. Винoградова (83 врага);– гвардии младший лейтенант Е.К. Жибовская (24 врага), гвардии старший сержант К.Ф. Маринкина (79 врагов), гвардии старший сержант О.С. Марьенкина (70 врагов);– гвардии младший лейтенант Н.П. Белоброва (70 врагов), гвардии лейтенант Н.А. Лобковская (89 врагов), гвардии младший лейтенант В.И. Артамонова (89 врагов), гвардии старший сержант М.Г. Зубченко (83 врага);– гвардии сержант Н.П. Обуховская (64 врага), гвардии сержант А.Р. Белякова (24 врага). Итого: 775. Среди Героев - Герой Советского Союза Людмила Павличенко. Самая результативная женщина снайпер - 309 убитых (в т.ч. 36 снайперов).
Зоя  Анатольевна  Космодемьянская юная девушка-партизанка. 29 ноября 1941 года партизанку Зою Космодемьянскую повесили фашисты. Девушке было 18 лет. Место казни 18-летней московской  школьницы  - деревня Петрищево Московская области. Под Новый 1942 год пьяные немцы сорвали с повешенной одежду и в очередной раз надругались над телом, исколов его ножами и отрезав грудь. Захоронена на Новодевичьем кладбище в Москве. Распространена версия (в частности, это было упомянуто в фильме «Битва за Москву»), согласно которой, узнав о казни Зои Космодемьянской, И. Сталин приказал солдат и офицеров 332-го пехотного полка вермахта в плен не брать, а только расстреливать. Сообщалось, что командир полка подполковник Рюдерер был захвачен фронтовыми чекистами, осуждён и по приговору суда позднее расстрелян.  16 февраля 1942 г. Зое Анатольевне  посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза…имя Зои Космодемьянской  стало символом героизма, мужества, патриотизма советской молодежи. Юлия Друнина писала:

Нежный рот и высокие брови — 
Восемнадцать девчоночьих лет. 
В партизанских лесах Подмосковья 
Никогда не исчезнет твой след. 
Олененок с большими глазами, 
Смуглых щек полудетский овал...
 Посылал командир на заданье — 
Оказалось, в Бессмертье послал.
Ты попалась гестаповцам в лапы, 
В беспощадные клещи беды, 
И палач раскаленную лампу 

Подносил тебе вместо воды. 
И тебя сапогами топтали: —
Где другие бандиты, ответь!
Как зовут? Ты откуда? — 
Я — Таня...  Где другие? — 
Готовят вам смерть...
И по снегу ногами босыми, 
Крепко сжав окровавленный рот, 
Как на трон, партизанка России
На скрипящий взошла эшафот. 

Печальная статистика: из 27 партизанок и подпольщиц 22 награждены посмертно, из 16 представительниц сухопутных войск – 13 посмертно. Стоит отметить, что 30 человек награды нашли после войны. Так, указом от 15 мая 1946 г. шесть летчиц 46-го гвардейского Таманского авиационного полка получили «Золотые Звезды» Героев, а к 20-летию Победы были награждены сразу 14 женщин, правда, 12 из них посмертно. Единственная среди Героев иностранка – стрелок роты автоматчиков 1-й Польской пехотной дивизии им. Т. Костюшко - Анеля Кживонь погибла 12 октября 1943 г., спасая раненых бойцов. 11 ноября 1943 г. ей посмертно было присвоено звание Героя. Среди Героев - Герой Советского Союза Людмила Павличенко. Самая результативная женщина снайпер - 309 убитых (в т.ч. 36 снайперов).
Худякова Антонина Фёдоровна, гв. ст. лейтенант. На фронтах ВОВ с мая 1942г. Летчик, командир звена, позднее- заместитель командира эскадрильи 46 гв. НБАП за годы ВОВ совершила 926 боевых вылетов на бомбардировку живой силы и техники противника. Сбросила 180 т бомб, вызвала 173 пожара, уничтожила 3 склада, 12 автомашин, 2 переправы, 1 эшелон, 4 батареи. За проявленное мужество и отличное выполнение заданий командования, Указом Президиума Верховного Совета от 15.05.1946г. гв. ст. лейтенанту Антонине Фёдоровне Худяковой присвоено звание Героя Советского Союза.
Петрова Галина Константиновна - Герой Советского Союза медицинская сестра 386-го отдельного батальона морской пехоты Новороссийской военно-морской базы Черноморского флота, главстаршина. Участвуя в Керченско-Эльтигенской десантной операции (31 октября - 11 декабря 1943 года  главстаршина  Петрова Г.К. в составе батальона 1 ноября 1943 года под огнём врага высадилась на Крымское побережье в районе посёлка Эльтиген (ныне Героевское Крымской области Украины). После высадки, когда на правом фланге морским пехотинцам капитана Белякова П.Л. путь преградили колючая проволока и минное поле, и цепь морских пехотинцев залегла, главстаршина Петрова Г.К. бесстрашно бросилась вперед, увлекая за собой товарищей. Затем, за одну только первую ночь, бесстрашная медсестра вынесла с поля боя свыше двадцати тяжелораненых воинов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками главстаршине Петровой Галине Константиновне присвоено звание Героя Советского Союза.  Более месяца боёв на эльтигенском плацдарме, защищая раненых, Г.К. Петрова неоднократно участвовала в отражении вражеских контратак, а 3 декабря 1943 года была ранена. На следующий день, 4 декабря 1943 года в здание школы, где размещался медсанбат, попала вражеская бомба. Среди погибших была и бесстрашная медицинская сестра… Похоронена в поселке Героевское (бывшем Эльтигене). Навечно зачислена в списки одного из военно-морских госпиталей Краснознаменного Черноморского флота, а в городе-герое Керчи ей поставлен памятник. В городе Новочеркасске установлены бюст и мемориальная доска. Главная улица посёлка Героевское носит имя Героя Советского Союза Галины Петровой. Имя Героя - на Доске памяти в Музее Черноморского флота в Севастополе.
Мария Никитична Цуканова гвардии ефрейтор, санинструктор 355 отдельного гвардейского батальона морской пехоты Тихоокеанского флота из  деревни Смоленка Крутинского района Омской области. В боях за Сейсин советские воины продемонстрировали массовый героизм и отвагу. Исключительное мужество проявила бесстрашная санитарка ефрейтор Мария Цуканова. Она вынесла с поля боя более 50 раненых десантников. Раненой она попала в плен и была зверски замучена. Озверевшие японцы выкололи ей глаза, а тело изрезали ножами. Самураи жестоко расправились с девушкой, в страшной злобе японский офицер палашом изрубил на куски отважную санитарку. Марии шёл двадцать первый год, когда оборвалась её жизнь. Отправляясь в десантную операцию, Мария Цуканова написала родным: «Я очень люблю жизнь! Я очень хочу жить!.. Может быть, мне уже не доведется вернуться на родную советскую землю. Но, если б у меня было две жизни, я, не задумываясь, отдала бы обе за счастье нашего народа!» Написала то, что думала, чем жила, к чему была подготовлена всей жизнью…  М.Н. Цукановой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Единственная женщина Герой Советского Союза, получившая это высокое звание за мужество и героизм, проявленные в войне с Японией 1945 г. 
Екатери́на Илларио́новна Дёмина - главный старшина, бывшая санинструктор 369-го отдельного батальона морской пехоты и старший санинструктор сводной роты Берегового отряда сопровождения Дунайской военной флотилии; одна из немногих женщин, служивших в разведке морской пехоты. Герой Советского Союза. Последний раз в истории СССР звание Героя Советского Союза женщинам было присвоено 5 мая 1990 г. «Золотой Звездой» » (№ 11608)  была награждена Екатерина Демина. 22 августа 1944 года при форсировании Днестровского лимана в составе десанта одной из первых достигла берега, оказала первую помощь семнадцати тяжелораненым матросам, подавила огонь крупнокалиберного пулемёта, забросала гранатами дзот и уничтожила свыше 10-и гитлеровцев. К званию Героя Советского Союза главстаршина Михайлова представлялась в августе и декабре 1944 года, но удостоена его лишь  5 мая 1990 года. Живёт в г. Москве.
Александра Александровна  Серебровская,  санинструктор 260-ой бригады морской пехоты младший лейтенант Балтийского флота. 26 апреля 1945 года  под ударами советских войск противник, защищавший Пиллау, отошел на новый рубеж обороны, созданный им на узкой песчаной косе. Чтобы разгромить его, солдатам 3-го Белорусского фронта и морякам-балтийцам предстояло преодолеть водную преграду. Александра Серебровская прыгнула с катера в холодную воду, а потом в намокшей одежде с оружием, вещмешком и санитарной сумкой добралась до берега, откуда непрерывно стреляли из орудий и пулеметов. Медсестра, самоотверженно спасавшая жизни солдат и командиров на поле боя. Как только десант закрепился в дюнах, Шура сразу же развернула свой перевязочный пункт. Двенадцать часов она оказывала помощь бойцам, и все это время немцы не прекращали своих атак, пытаясь сбросить десант в море. Сопровождая под минометным огнем раненых на катера, она была смертельно ранена осколком снаряда, попавшим ей в сердце. Погибла при штурме косы Фрише-Нерунг, вынося с поля боя раненых бойцов. Награждена орденом Отечественной войны I степени. Постановлением Правительства Калининградской области от 23 марта 2007 года № 132 бюст санинструктора Александры Серебровской получил статус объекта культурного наследия местного (муниципального) значения.
[bookmark: _GoBack]Евдокия Николаевна Завалий (укр. 28 мая 1924 — 5 мая 2010) «Фрау черная смерть». Род войск - морская пехота, звание - гвардии полковник, командовала – взводом  83-й бригады морской пехоты. Она стала единственной в мире женщиной – командиром морских пехотинцев. Немцы прозвали её "фрау черная смерть". Когда немцы узнали, что ненавистными им «черными комиссарами» командует женщина, объявили на нее настоящую охоту. О чем может мечтать пятнадцатилетняя девочка? О любви, о будущем, об окончании школы. Так было и в случае Евдокии Завалий. Летом 1941 года она только закончила седьмой класс и собиралась пойти учиться на врача. Но тревожная речь Молотова от 22 июня перевернула и ее жизнь. «Мое место на фронте» - решила Дуся, отложив свои девичьи мечты об учебе в долгий ящик. Но что могли сказать в военкомате девушке-подростку? Естественно, отправили домой со словами: «Детей на фронт не берем».  Но вскоре война сама пришла за ней. 25 июля ее поселок, Новый Буг, атаковали фашистские самолеты, атаковавшие отступающие советские части. Дуся вместе с остальными рабочими артели бросилась к дому и обнаружила у себя в саду раненого красноармейца.Поскольку она готовилась поступать в медицинский техникум, она смогла перевязать раненого солдата, а потом, по приказу офицера, оказала первую медицинскую помощь другим пострадавшим. Возможно, именно ее навыки убедили тогда командира взять ее с собой. На войну ее проводила родная бабка, которая предсказала Дусе ее судьбу: «Девочка моя! Четыре раза будешь истекать ты кровью, но домой тебя принесут белые гуси». Предсказание бабушки Завалий исполнилось: девушка четыре раза была тяжело ранена и дважды контужена. Но домой она вернулась живой, несмотря на то, что ее трижды «хоронили». Еще в начале войны кто-то из односельчан сказал ее родным, что видел ее похороны. Второй раз, это произошло во время форсирования Днестровского лимана. Евдокию сильно контузило, и она потеряла сознание. Когда очнулась, увидела, как два немца ходили по местности и добивали еще живых пехотинцев. Не в состоянии двигаться, Завалий с ужасом ждала своей участи. Но когда они подошли к ней вплотную, ей удалось притвориться мертвой. Она не издала ни звука, даже когда один из немцев пронзил ее ногу штыком, проверяя, жива она или нет. Ее, истекающую кровью, обнаружили местные жители уже на рассвете. К тому времени в штабе 83-й ее сочли погибшей, а на братской могиле в Белгород-Днестровском написали ее имя. Третий раз ее «похоронили» в Болгарии, но она и в этот раз обманула смерть. Как потом вспоминала сама Евдокия: «Бабушка моя лечила людей и предсказывала судьбу. Прожила на свете 114 лет». За все время войны Евдокия Завалий так и не привыкла терять. По ее словам, из пятидесяти пяти автоматчиков ее взвода до конца войны дожили лишь шестнадцать. Жизнь гвардии лейтенанта Евдокии Завалий, кавалера четырех боевых орденов и почти 40 медалей закончилась 5 мая 2010 года, за 4 дня до 65-летия Победы. Боевые ордена: орден Октябрьской Революции, орден Красного Знамени, орден Красной Звезды, ордена Отечественной войны I и II степени. Украинские награды: Орден Богдана Хмельницкого III степени. Орден «Золотая фортуна» III ст. Была членом Совета ветеранов.
Светла́на Евге́ньевна Сави́цкая. Первая в мире женщина-космонавт, вышедшая в открытый космос. Дважды Герой Советского Союза (1982, 1984). Лётчик-космонавт СССР (1982, . единственная женщина — дважды Герой Советского Союза. Установила 3 мировых рекорда по парашютному спорту в групповых прыжках из стратосферы и 18 авиационных рекордов на реактивных самолётах. После окончания института работала лётчиком-инструктором, училась в школе лётчиков-испытателей. В 1976 году начала работать лётчиком-испытателем НПО «Взлёт» министерства радиоэлектронной промышленности СССР. Выполняла полёты на самолётах «МиГ-21», «МиГ-25», «Су-7», «Ил-18», «Ил-28». Награды: дважды Герой Советского Союза (1982, 1984); два ордена Ленина (1982, 1984); орден «Знак Почета» (1976); медаль «За заслуги в освоении космоса» (12 апреля 2011 года) — за большие заслуги в области исследования, освоения и использования космического пространства, многолетнюю добросовестную работу, активную общественную деятельность; Золотая медаль и 18 дипломов FAI. 16 золотых спортивных медалей СССР. Специальная медаль за установление женского мирового рекорда пребывания в открытом космосе. Её именем названы две малые планеты (астероиды): № 4118 (Света) и № 4303 (Савицкая). В российской армии служит  более 4,3 тысячи женщин-офицеров (2013 г.). Мотивация женщин к военной службе достаточно высока. Сегодня женщина идет служить в армию не для того, чтобы продемонстрировать свою значимость или силу, а для того, чтобы реализовать себя в военно-профессиональной сфере. 	А недавно пришло  такое письмо: "Нам,  старикам, трудно  жить...  Но не из-за маленьких и унизительных  пенсий  мы страдаем.  Больше всего ранит то, что мы изгнаны из  большого прошлого  в невыносимо  маленькое настоящее. Уже никто нас не зовет выступать в школы, в музеи, уже мы не нужны. Нас уже нет, а мы еще живы. Страшно пережить свое время...".  1 ,5% офицеров-женщин занимают первичные командные должности, остальная часть служит на штабных должностях, задействованы в качестве специалистов медицинских и финансовых служб, войск и связи и т.д.  В Минобороны добавили, что 1,8% женщин-офицеров имеют высшую оперативно-тактическую военную подготовку, 31,2% - полную военно-специальную подготовку, а 19% получили военную подготовку на военных кафедрах гражданских вузов.  Кроме того, около 11 тысяч представительниц прекрасного пола служат в звании "прапорщик" и занимают в основном должности по специальностям связи и материально-технического обеспечения.
 Военнослужащие-женщины также проходят военную службу по контракту на должностях рядового и сержантского состава практически во всех видах и родах войск, военных округах, соединениях и воинских частях.
 В 2011 году за добросовестное выполнение служебных обязанностей более 6 тыс. женщин, в том числе состоящих на гражданской службе, награждены ведомственными медалями Минобороны РФ. Именно они, наши мамы, наши учителя тоже составляют великую славу нашей Родины. 
Храни тебя Господь от злости и недуга,
От зависти друзей и пустозвонных фраз.
Дай сил, чтоб не упасть и вырваться из круга.
От боли сбереги и от недобрых глаз.
Храни тебя Господь от тяжких расставаний,
От непосильных нош, от сплетен и камней.
Не дай пропасть в плену ненужных обещаний,
Не дай сгореть дотла средь беспощадных дней.
Храни тебя Господь, пошли тебе удачу.
И веру в чудеса, прошу, тебе верни.
Пусть будет ровным путь, и сердце пусть не плачет.
Храни тебя Господь, пожалуйста, храни!
Женщины… Женщины России…. Умные, красивые, талантливые и просто женщины! Во все времена женщина оставалась и остается символом матери, мадонны. Многие художники в своих произведениях воспевают женскую красоту, женственность, нежность, самоотверженность, бескорыстие матери. И эти чудные, неповторимые мгновения облика женщин запечатлены в прекрасных произведениях искусства: поэзии, музыке, живописи, - которые не могут не волновать человеческую душу. Много замечательных стихотворений сложено во славу женщины, а сколько великих дел  освящено её именем! Каждый год в майские дни наш народ вспоминает грозные дни войны, чтит память павших героев. В 2015 году мы отмечаем особую дату – 70 -летие со дня Победы. Хотя прошло уже более полувека, время не властно над памятью людей разных поколений. Перед нашей Родиной мы сочтемся славою, Все, кто кровью собственной породнился с ней. Приятно видеть женщину с цветами..., когда глаза сияют нежной добротой?
Родина, суровая и милая, Помнит все жестокие бои…
Вырастают рощи над могилами,  Славят жизнь по рощам соловьи.
	И все - таки Война не женское дело.
