    МЫ ЛЮБИМ СКАЗКИ БРАТЬЕВ ГРИММ

          ЛИТЕРАТУРНАЯ ВИКТОРИНА
  Цель: в игровой форме вспомнить и повторить с детьми содержание сказок братьев Гримм.
  Предварительная подготовка: детям задаётся задание прочитать сказки братьев Гримм. Участники игры заранее делятся на две команды. Команды готовят для пантомимического показа отрывки из сказок «Маленькие человечки» и «Лиса и гуси».
  Оборудование: фланелеграф, на который размещаются выигранные командами очки. Очки обозначаются фигурками двух видов: «утюг» и «бантик». Для каждой команды – свой вид очков. Костюмы Храброго портняжки и Капризной королевны.
  Участники и действующие лица: две команды детей, ведущий, Храбрый портняжка, Капризная королевна.
  Продолжительность викторины: 35  минут.
  Ведущий.

Дорогой доброй сказки

Идем мы без опаски
           И дружно говорим:                               
                 Идём  мы к братьям Гримм.
                  И встретят нас герои,
                  Красавицы и тролли,

                  Лягушка и горшок,

                  И боб, и уголек.

                  И музыкантов Бремена

                  Узнаем мы уверенно.

                  И Розочку с Беляночкой

                  На сказочной поляночке.

                  И снова повторим:

                  Пришли мы к братьям Гримм.

  Ребята, сегодня мы проведём весёлый конкурс, вопросы и задания которого будут связаны со сказками братьев Гримм. Ведь вы их все прочитали, правда?

  Итак, у нас две команды. Сейчас к каждой команде подключится помощник, который будет помогать ей подсчитывать очки, которые она сумеет заработать. А пока каждая команда должна по описанию догадаться, кто же к ней придет.

  Задание для команды номер один. Персонаж сказки братьев Гримм был обыкновенным человеком среднего роста, но сам он считал себя сильнее и храбрее всех людей на свете. Он даже не побоялся сразиться с настоящим великаном и, что самое интересное, победил его. Назовите имя персонажа и его профессию. (Портной  Ганс  из  сказки «Храбрый портняжка».)
   К первой команде подходит  Х р а б р ы й   п о р т н я ж к а

  Портняжка.  Правильно, вы угадали. За это я зачисляю на ваш счет один утюг. (Прикрепляет к фланелеграфу один утюжок, вырезанный из бумаги.)
   Ведущий. Задание для команды противников. Ответьте мне, героиня какой сказки братьев Гримм отвергала всех женихов, надсмехалась над ними, давая им обидные прозвища? (Капризная  королевна из сказки «Король Дроздобород».)
   Ко второй команде подходит  К а п р и з н а я  к о р о л е в-

   н а. 
  Королевна. Вы догадались, ребята, кто я такая. За это я прикрепляю к вашему стенду один бантик, значит, вы заработали первое очко.
  Ведущий. Вот команды познакомились со своими помощниками. Вы поняли, ребята, за каждый верный ответ помощники будут начислять вам одно очко, отмечая его на вашем стенде. У Портного очки изображены в виде утюжков, а у Королевны – в виде бантиков. Продолжаем наш конкурс.

   Задание второе. Вопрос для команды Храброго портняжки: в какой сказке трое персонажей, убежав от старушки, пошли путешествовать. Они пытались перебраться через ручей, но у них ничего не получилось. (Боб, Соломинка и Уголек из одноименной сказки.)
    Задание для команды Капризной королевны. Отгадайте, ребята, героини какой сказки были ужасно некрасивыми: у одной имелась большая нога, у другой – большая губа, а у третьей – очень большой палец на руке. (Три пряхи из одноименной сказки.)
     Королевна. Я знаю, я подскажу своей команде – это три поросенка.

     Ведущий. Королевна, не мешай ребятам. Тем более что твоя подсказка неправильная.

     Портняжка. Правильно, пусть молчит – я же молчу.

     Ведущий. Задание третье. Вопрос для команды Храброго портняжки. Какие четверо друзей не побоялись дважды сразиться с разбойниками и даже выгнали тех из леса, хотя сами были вовсе не воинственными, а занимались очень мирными делами. (Осел, кот, пес и петух из сказки «Бременские музыканты».)
    Вопрос для второй команды. Персонажи какой сказки, имея одно оружие на всех, тем не менее испугались шмеля, стукнулись лбом о грабли и приняли зайца за невиданное чудовище? (Семь храбрецов из одноименной сказки.)
    Четвертый наш вопрос проведут Капризная королевна и Храбрый портняжка. Они будут рассказывать случаи из сказочной жизни. А вы, ребята, должны ответить – правда ли это с ними произошло, или они что-то путают?

    Королевна. Шла я однажды по лесу и вдруг вижу – у гнома длинная борода застряла в расщелине дерева. Так я ее обрезала маленькими ножничками и освободила гнома. (Неправда. Это  случилось не с Капризной королевной, а с Розочкой и Беляночкой из одноименной сказки.)
    Портняжка. Я ужасный сластена. Люблю все сладкое. Особенно люблю варенье. На нашей улице частенько торгует вареньем одна женщина. И я покупаю у нее только сливовое. ( Правда. Храбрый  портняжка Ганс  покупал сливовое варенье.)
    Королевна. Однажды я сидела на рынке и торговала глиняными чашками и плошками. Вдруг какой-то пьяный гусар промчался на коне прямо по горшкам и все растоптал.(Правда. Сказка «Король Дроздобород».)
    Портняжка. Однажды злой карлик превратил меня в медведя. И был вынужден долгое время ходить в медвежьей шкуре, пока я не победил карлика и не освободился от его чар.(Неправда. Это случилось с принцем в сказке «Беляночка и Розочка».)

    Королевна. Вот сейчас я такая раскрасавица. А раньше я была старухой с огромными белыми зубами. Я жила на дне колодца, и гостили у меня по очереди две девушки - одна добрая и работящая, а другая - ленивая и злая.(Неправда. Королевна описывает портрет госпожи Метелицы из одноименной сказки.)
   Портняжка. Однажды я привел к королю невиданное животное с одним рогом на голове. Оно так и называлось – единорог. А король до того испугался, что сбросил мантию и кинулся бежать. Вот так напугал и короля, и все его войско.(Правда. Сказка «Храбрый портняжка».)
    Ведущий. Последний пятый конкурс. Командам было дано домашнее задание: инсценировать отрывки из сказок братьев Гримм, используя только жесты. А соперники должны угадать, что за сказку они видят перед собой.

     Первая команда инсценирует отрывок из сказки «Маленькие человечки». Сапожник оставляет на столе выкроенные из ткани сапоги, прячется и подсматривает. Приходят маленькие человечки и шьют из заготовок сапоги.
  Вторая команда показывает отрывок из сказки «Лиса и гуси». Гуси гогочут, собравшись в круг. Подошедшая лиса объясняет, что хочет их съесть. Гуси сначала плачут, просят, чтобы лиса помиловала их. Лиса не соглашается. Тогда гуси просят разрешения спеть. Лиса разрешает – гуси поют так долго, что лиса засыпает. Гуси убегают.
  Ведущий. Вот и подходит к концу наша викторина. Подсчитаем очки. Чего у нас получилось больше – утюгов или бантиков? Какая команда победила? Давайте поблагодарим наших помощников, они хорошо помогали нам провести викторину.

    Королевна. Мы очень рады, что принимали участие в этой викторине. Мы видим, что ребята хорошо знают сказки братьев Гримм.

   Портняжка. Только помните, ребята, что эти авторы написали еще много других волшебных сказок, которые нам тоже надо обязательно прочитать.

   Ведущий. А закончим нашу встречу веселой песней из мультфильма «Бременские музыканты», снятого по сказке братьев Гримм.
  Звучит  запись песни «Ничего на свете лучше нету…» композитора  Г.Гладкова.
