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Внеклассное мероприятие «Принцесса науки» проводится в форме математической гостиной и посвящается 165-летию со дня рождения Софьи Ковалевской.

Цели:
- познакомить с интересными фактами биографии и научной деятельности С.В. Ковалевской;

- формировать творческую активность и познавательный интерес у студентов к математике;

- воспитывать чувство патриотизма.
Оборудование:

- компьютер;

- проектор;

- экран;

- мультимедийная презентация «Принцесса науки»;

- реквизит для инсценировки и оформления сцены.
Сценарий 

Слайд 1

Ведущий 1. В истории нашей науки найдется немного женских имен, которые были бы известны всему миру.  Слайд 2 К их числу принадлежит имя Софьи Васильевны Ковалевской. 15 января 2015 года исполнилось 165 лет со дня рождения этой выдающейся женщины-математика.
Ведущий 2. Еще при жизни о математическом таланте Софьи Ковалевской ходили легенды: одни говорили, что ее мозг устроен иначе и весит больше, чем у простых смертных; другие утверждали, что в ней говорят гены гениальных ученых по материнской линии.
Слайд 3 
Ковалевская: «Я получила в наследство страсть к науке от предков – венгерского короля Матвея Корвина; любовь к математике, музыке, поэзии – от деда по матери, астронома Шуберта; личную свободу – от Польши; от цыганки-прабабки – любовь к бродяжничеству и неумение подчиняться принятым обычаям; остальное – от России…»

Слайд 4
Ведущий 1. Софья Васильевна Ковалевская родилась в Москве 15 января 1850 года в семье генерала Василия Васильевича Корвин-Круковского. В семье Корвин-Круковских было трое детей:  Аня, Соня и  Фёдор. Согласно обычаю, принятому в барских семьях,  воспитанием детей занимался штат специальных прислуг: няня, гувернантка и домашний учитель. На воображение Сони повлияли нянины сказки. 

Слайд 5
Ковалевская: «Всего счастливее я была, когда оставалась наедине с няней по вечерам, когда Федю уже уложат спать, а Анюта убежит в гостиную к большим. Я садилась рядом с няней на диване, прижималась к ней совсем близко, и она начинала рассказывать мне сказки. Эти сказки оставили в моём воображении глубокий след».
Слайд 6
Ведущий 2. Когда Софья подросла ее образование перешло в руки домашнего учителя Малевича, первым обратившим внимание на необыкновенные способности девочки. 

Малевич: «Уникальные способности Сони, легко находившей решения самых сложных задач в возрасте, когда дети чаще ищут, как уклониться от уроков, поражали и друзей семьи, и знакомых».
Слайд 7
Ведущий 1. У Сони была страсть к стихам и чтению книг. Училась девочка с большим желанием. Домашний учитель Малевич был больше склонен к гуманитарным предметам, чем к точным. Поэтому он гордился литературными способностями ученицы, одобрял её стихи и возлагал большие надежды на её будущее. В 12 лет Софья была уверена, что станет поэтессой. Вот отрывок одного из ее ранних стихов: 

Чтец 1:

Пришлось ли раз вам безучастно,
Бесцельно средь толпы гулять 
И вдруг какой-то песни страстной
Случайно звуки услыхать?
На вас нежданною волною
Пахнула память прежних лет,
И что-то милое, родное
В душе откликнулось в ответ.
Казалось вам, что эти звуки 
Вы в детстве слышали не раз, 
Так много счастья, неги, муки 
В них вспоминалося для вас. 
Спешили вы привычным слухом
Напев знакомый уловить, 
Хотелось вам за каждым звуком, 
За каждым словом уследить…
Слайд 8
Ведущий 2. С математикой, ещё не зная её, Соня соприкоснулась рано. Семья Корвин-Круковских после выхода отца на пенсию поселилась в своём имении  в Витебской области. Весь дом пришлось отделывать заново и все комнаты оклеивать новыми обоями, а так как комнат было много, то на одну из детских комнат обоев не хватило. Выписывались обои из Петербурга, а это была целая история. Поэтому решили до удобного случая стену покрыть простой бумагой, а этой бумагой были листы лекции математика Михаила Остроградского о дифференциальном и интегральном исчислении. 
Ковалевская: «От долгого и ежедневного созерцания внешний вид многих формул врезался в мою память, и сам текст оставил глубокий след в мозгу…»

Слайд 9
Ведущий 1. Значительное влияние на Софью оказывал её дядя Пётр Васильевич – старший брат отца, он не был математиком, но прочитал много книг по математике и любил с увлечением рассказывать Софье о них. 

Ковалевская: «... от дяди мне пришлось впервые услышать о некоторых математических понятиях, которые произвели на меня особенно сильное впечатление. Он говорил о квадратуре круга, об асимптотах - прямых линиях, к которым кривая постепенно приближается, никогда их не достигая, и о многих других совершенно непонятных для меня вещах, которые, тем не менее, представлялись мне чем-то таинственным и в то же время особенно привлекательным»

Слайд 10
Ведущий 1. Математика казалась Софье удивительной наукой, открывающей свои тайны только посвящённым людям. Софья решила всерьёз заняться математикой.

Ведущий 2. В 1866 году пятнадцатилетней девочкой она начала заниматься высшей математикой у известного преподавателя Александра Николаевича Страннолюбского. В течение двух с половиной лет Софья усвоила всю арифметику. Затем был изучен обширный курс алгебры в двух томах, и на шестом году обучения были закончены планиметрия и стереометрия. Она делала большие успехи и за зиму изучила аналитическую геометрию, дифференциальное и интегральное исчисление.

Ведущий 1. Страннолюбский на первом уроке дифференциального исчисления удивился быстроте, с какой Софья усвоила понятия о пределе и о производной: «Точно наперед все знала…»

Ведущий 2. В планы Сони также входило изучение физиологии, анатомии, физики, химии, астрологии. Страннолюбский, которым Соня восхищалась и с мнением, которого считалась, одобрял её стремление к широкому образованию. Стало ясно, что даже самые лучшие частные уроки не заменят систематический университетский курс. Соня хотела поступить в университет, но доступ женщинам во все русские университеты был закрыт. Высшее образование она могла получить только за границей.
Слайд 11 (Демонстрируется фрагмент фильма «Софья Ковалевская»)

Слайд 12
Ведущий 1. Ехать за границу было не просто: от лиц, уезжающих за границу, требовался паспорт, получить который девушка могла только с согласия родителей или, вступив в брак. Так как отец Сони не отпускал её за границу, то ей пришлось подумать о фиктивном браке, как о единственном выходе из положения. Слайд 13 Вот тогда и был заключён брак между ней и палеонтологом В. О. Ковалевским. Это произошло 15 сентября 1868 года, а 15 апреля 1869 года супруги уехали за границу в Германию. Она стала хлопотать о допуске к слушанью лекций. Общего разрешения она не получила, но лишь некоторые из профессоров разрешили ей посещать свои лекции. Слайд 14 Софья посещала 22 лекции в неделю, 16 из них по математике. Профессора удивлялись её способностям быстро схватывать и усваивать материал.
Ведущий 2. Софья Васильевна Ковалевская смотрела на свои занятия математикой не только как на личное дело, она хотела открыть новую дорогу женщинам и доказать, что они тоже могут успешно заниматься наукой. Софья много слышала о Берлинском профессоре, математике Карле Вейерштрассе, лекции которого привлекали слушателей из многих стран мира, и Соня во что бы то ни стало, решила стать слушательницей его лекций и поехала в Берлин.

В октябре 1870 года к пятидесятилетнему учёному пришла двадцатилетняя женщина маленького роста, худенькая, с  вьющимися волосами, с блестящими зелёными, как крыжовник, глазами.
Драма «Софья Ковалевская»
Действующие лица:

Софья Васильевна Ковалевская;

Карл Вейерштрасс – крупнейший немецкий математик;
Иван Платонович Левкоев – приехавший из России академик; Владимир Онуфриевич Ковалевский – ученый–палеонтолог.
В комнате стоит стол и стулья. За столом сидят С.В. Ковалевская, В.О. Ковалевский, И.П. Левкоев.

Стук в дверь. Входит Карл Вейерштрасс.

К.Вейерштрасс: Кто здесь желал меня видеть? Говорите быстрее. Что вам угодно? (Недоуменно оглядывает Софью и ее платье).

Левкоев: Я полагаю, нам лучше удалиться. (Уходит вместе с Ковалевским).

Софья (волнуясь): Господин профессор, я вас не понимаю...

К.Вейерштрасс: Пожертвование! Я не интересуюсь, на какие цели. Говорите прямо: сколько?

Софья (вспыхнув): Как вы смеете...

К.Вейерштрасс: Простите, какие могут быть дела у вас ко мне? (Направляется к двери).

Софья (загораживая собою дверь). Нет-нет, именно вы, профессор, необходимы мне. Вы – моя последняя надежда!

К.Вейерштрасс: Странно... Что же вам, это не шутка.

Софья: Я занимаюсь математикой. Клянусь вам, это не шутка.

К.Вейерштрасс: Вы чересчур красивы, чтобы заниматься такими глупостями. Это удел для стариков и уродов.

Софья: Умоляю вас, разрешите мне посещать ваши лекции!

К.Вейерштрасс: Что?! Вы – мои лекции?.. Яблоки еще падают вниз. Вот когда они, срываясь с ветки, будут лететь вверх, а параллельные линии начнут пересекаться, то милости прошу на мою лекцию... Откройте дверь. Я тороплюсь.

Софья: И не подумаю.

К.Вейерштрасс: Тогда я позову на помощь – пусть взломают двери.

Софья: Когда ее взломают, я скажу, что давно люблю вас и у нас маленький, но прелестный роман. Поверьте, что я способна на это. Я умоляю... Я ехала к вам из России. Я так люблю ваши труды.

К.Вейерштрасс: (удивленно) Вы знакомы с моими трудами? Вот что, я позволю вам слушать мои лекции: при условии, если вы решите одну задачу. Перо! Бумагу! (Софья подносит бумагу, чернила. Вейерштрасс что-то чертит). Вот, понятно? Даю вам срок два часа.

Софья: (радостно). Я вам так благодарна! (Углубляется в задачу и уходит в сторону).

К.Вейерштрасс: Я ничем не рискую. Даже профессору требуется для этого целый день. Пусть знают эти дамы, как лезть в науку! (К Софье). Итак, сударыня, – два часа. Желаю успеха. 

Уходит. Появляются Левкоев и Ковалевский.

Левкоев: Ну что, сударыня? Мы помирали со смеху слушая ваш научный диспут.

Софья (склонившись над задачей): Ради Бога, не мешайте мне. (Уходит).

Левкоев (глядя ей в след): Какое своеобразное творение природы... Вам должно быть очень трудно с ней?

Ковалевский: Софья Васильевна очень сложный человек. С ней этакая штука, – как у подножия Везувия: жизнь идет, засевают поля, но каждую минуту может произойти извержение.

Левкоев: Вы любите ее?

Ковалевский: К несчастью. Но она не подозревает об этом.

Левкоев: Почему к несчастью?

Ковалевский: Потому что эта любовь без настоящего и будущего. Но все же я не совсем несчастен. Я рад, что имею возможность существовать подле нее, видеть ее, слышать ее голос... восторгаться неожиданностями ее непостижимого характера.

Софья (вбегает в комнату, кричит): Господин профессор! Господин профессор!

Входит Вейерштрасс. Левкоев и Ковалевский уходят.

К.Вейерштрасс: Что Вам еще угодно?

Софья: Вот! (Протягивает ему лист бумаги).

К.Вейерштрасс (рассматривает написанное): Вы решили? Когда?

Софья: Сейчас. Только что.

К.Вейерштрасс: Не может быть! Это – чудо! Ведь прошли только минуты. Понимаете ли вы, что это чудо, черт вас подери! За такой срок решить мою теорему! Я всегда утверждал, что русские – это загадка. Вы давно занимаетесь математикой? 

Софья: С детства. 

К. Вейерштрасс: Но я все же не могу вам разрешить посещение лекций. У нас в Германии приход женщины в университетскую аудиторию был бы равносилен появлению живого дракона.

Софья: Что же делать? 

К.Вейерштрасс: Не знаю. Ничем не могу помочь. Во всяком случае, спасибо вам за то, что вы дали мне возможность видеть чудо. Честь имею.     (Уходит).

Софья: Вот она, просвещенная Европа! Да это же воззрения дикарей!   (Уходит).

Слайд 16
Ведущий 1. Вейерштрасс, пораженный знаниями Ковалевской, стал хлопотать перед Ученным советом университета о допуске ее к слушанию лекций и получил отказ. Тогда он сам решил заниматься с талантливой женщиной. За неполные 4 года Ковалевская усвоила университетский курс математики, приобрела такую математическую подготовку, что Вейерштрасс немногих своих учеников мог сравнить с ней по математическому образованию. Кроме этого она написала 3 самостоятельные исследовательские математические работы. А в 1874 году Геттингенский университет по результатам защиты диссертации признал Ковалевскую  доктором философии и магистром изящных искусств с наивысшей похвалой. Ковалевская стала первой в мире женщиной-профессором. 

Слайд 17
Ведущий 2. Софья Васильевна Ковалевская, получив образование в Германии, решила вернуться на Родину. По словам супругов Ковалевских, их угнетала необходимость находиться в чужой стране, разговаривать не на своём языке. Несмотря на успехи, Софья Ковалевская чувствовала себя одинокой на чужбине и тосковала по Родине. Ковалевская знала французский, английский, немецкий и шведский языки, но считала, что самые сокровенные свои мысли может выражать только на своём родном, на русском языке.

Ковалевская:  «Это всё равно, как если бы вас, заставили ходить целый день с маской на лице, поэтому всякий раз, когда я возвращаюсь в Россию, мне кажется, что я вернулась из тюрьмы, где держали взаперти все мои мысли»

Слайд 18
Ведущий 1. В 1874 году Ковалевские вернулись в Россию. Петербург привлекал Софью романтикой прошлого, красотой памятников, роскошью дворцов, площадей, проспектов, он обещал возможность приложения творческих сил и знаний, вселял веру в будущее. Ей доставляло удовольствие общаться с Менделеевым, Сеченовым, Чебышевым, Тургеневым и другими представителями науки и литературы России. 

Ведущий 2. Софья Васильевна, получившая замечательное математическое образование, не могла найти применение своим знаниям у себя на Родине: в те годы женщина в России могла преподавать только арифметику в младших классах. Её попытка устроиться преподавателем на подготовительные курсы не имела успеха: не было слушательниц, которые бы понимали лекции по высшей математике. 
Слайд 19(Демонстрируется фрагмент фильма «Софья Ковалевская»)
Слайд 20
Ведущий 1. Вскоре Софья Васильевна обратилась к министру народного просвещения с заявлением о допуске к магистерским экзаменам и стала готовиться к ним. Министр не только отказал, но и дал следующий прогноз: «Ковалевская и её дочка успеют состариться, прежде чем женщин будут допускать к институту». Потеряв всякую надежду заниматься наукой и преподаванием в России, Софья Васильевна принимает приглашение Стокгольмского университета читать в нём лекции по математике. Весной 1883 года она вынуждена с дочерью уехать в Швецию. 

Ведущий 2. Швеция ждала учёную-математика. Газеты писали: «Наш город почтила своим посещением принцесса науки – госпожа Ковалевская. Она будет первым приват–доцентом женщиной во всей Швеции». Будучи профессором Стокгольмского университета, Ковалевская прочла студентам более 10 различных математических курсов. Популярность её быстро возрастала. Она очаровала всех простотой общения, изяществом, остроумием, внесла оживление в шведское общество.  Софья Васильевна любила спорт, принимала участие в верховой езде и в катании на коньках. Но важнейшим делом её жизни была научная работа. 
Слайд 21
Ведущий 1. Путь Софьи Ковалевской к вершинам науки никогда не был простым. Однако в 1889 году она получила премию Стокгольмской Академии наук и в том же году была избрана членом-корреспондентом Петербургской Академии наук. Получив известие об этом, Софья Ковалевская воскликнула: «Наконец-то я удостоена чести от дорогого мне Отечества. Наконец-то русская женщина вошла в Академию Наук». В 1888 году «принцесса науки» - так называли Ковалевскую в Стокгольме – наконец вернулась к задаче о вращении твердого тела вокруг неподвижной точки. В конце 80-х Парижская Академия известила Ковалевскую о том, что ей присуждена престижная премия Бордена. А 7 ноября 1889 года Ковалевскую избрали членом-корреспондентом на физико-математическом отделении Российской академии наук.
Слайд 22 (Демонстрируется фрагмент фильма «Софья Ковалевская»)
Ведущий 2. Софья Васильевна Ковалевская была наделена и другим даром – даром воображения. Этот бесценный дар проявился у неё в области литературного творчества.

Ковалевская: «Я понимаю, что вас так удивляет, что я могу заниматься и математикой и литературой. Математика - это наука, требующая фантазии, и один из первых математиков нашего столетия говорит совершенно верно, что нельзя быть математиком, не будучи в то же время и поэтом в душе. Очень может быть, что в каждой из этих областей я сделала бы больше, если бы предалась ей, но, тем не менее, я ни от одной из них не могу отказаться совершенно»
Слайд 24
Ведущий 2. В течении всей жизни Ковалевская время от времени предавалась литературным занятиям, сотрудничая в некоторых русских журналах. Софья Васильевна написала роман «Нигилистка». В нём она нарисовала тип русской женщины, готовой отдать жизнь за свою идею. Её повесть «Воспоминания детства» интересна описанием нравов помещичьей усадьбы, методов воспитания детей. В очерке «Воспоминания и письма» содержатся интересные сведения о Достоевском, Чебышеве, Жуковском, Менделееве, Чернышевском, Сеченове и других. В драме «Борьба за счастье» отражены политические идеалы Ковалевской. 

Слайд 25
Чтец 1:

Если ты в жизни хотя на мгновенье

Истину в сердце твоём ощутил,

Если луч правды сквозь мрак и сомненье

Ярким сияньем твой путь озарил:

Чтобы в решенье своем неизменном

Рок ни назначил тебе впереди-

Память об этом мгновенье священном

Вечно храни, как святыню, в груди.

Тучи сбегутся громадой нестройной,

Небо покроется черною мглой,

С ясной решимостью, с верой спокойной

Бурю ты встреть и померься с грозой… 

Ведущий 1. Литературными рассказами о русских людях и вообще о России Ковалевская пыталась заглушить тоску по родине. После научного триумфа, какого она достигла, стало еще невыносимее скитаться по чужой земле. И в нескончаемых беседах о жизни со своими шведскими друзьями для самой Ковалевской выяснилось, «как мало она жила, как мало она любила». И она сама начинала все менее ценить то, чем обладала, и все глубже чувствовать то, чего ей так не хватало.

Ведущий 2. А не хватало... любви. Причем всегда. В ее жизни было три «любви», если можно так выразиться.

Чтец 2. «Любовь-мечта» - это Федор Михайлович Достоевский, по тем временам и по мнению отца «журналист и бывший каторжник», к которому юная Софья питала самые горячие чувства, но безответно. Сердце Достоевского принадлежало не Софье, а ее старшей сестре Анне, подающей надежды писательнице и царице балов в Москве и Калуге. Но красавица Анна отвергла Достоевского, чем вызвала полное непонимание Софьи и радость одновременно. Однако Федор Михайлович относился к юной Софье не более чем как к милому ребенку, не заглядывая в глубины ее души, которая страдала от любви к нему.

Чтец 3. «Любовь-фикция» - Владимир Онуфриевич Ковалевский (в то время издатель, а в будущем известный ученый-палеонтолог), согласившийся «освободить от семейной деспотии» талантливую и вдумчивую Софью, и заключивший с ней фиктивный брак с целью ее выезда заграницу для получения высшего образования. После многих лет фиктивного брака Софья согласилась на близкие отношения, и в 1878 году в семье Ковалевских родилась дочь. Они пытались создать настоящую семью, но безрезультатно. Владимира, так же как и Софью, увлекала наука. Долг перед семьей заставил его заняться коммерческими делами, причем на наследственные деньги Софьи. Потерпев полное фиаско в бизнесе, истративший все деньги семьи и обвиненный партнерами в спекуляции, Владимир на фоне развивавшегося тяжелого душевного расстройства пришел в полное отчаяние и весной 1883 года лишил себя жизни.

Чтец 4. «Любовь-страсть» - Максим Ковалевский, ученый правовед, юрист-социолог, по иронии судьбы однофамилец. На этот раз судьба свела Софью с человеком, который вызвал в ней, по всей вероятности, неизвестные ей до того чувства. Высокий, красивый, умный, самоуверенный до самовлюбленности, полный сил и энергии, Максим Ковалевский любил жизнь и, судя по всему, очень любил женщин - всех и сразу полюбил он и 38-летнюю Софью, правда, ненадолго. Они даже собирались пожениться, но из-за повышенных требований Софьи их отношения настолько запутались, что чувство, не успев набрать высоту, потерпело полное крушение.
Слайд 26
Ведущий 2. В мае 1890 года Ковалевская в последний раз приехала в Россию. Своё сорокалетие она встречала очень нервным и больным человеком: сказались все отрицательные переживания и систематическое переутомление. Она знала, что страдает болезнью сердца. В конце января 1891 года Софья Васильевна сильно простуженная вернулась в Стокгольм. 29 января 1891 года, в возрасте 41 года, в самом расцвете творческой жизни, Софья Васильевна Ковалевская скончалась от воспаления лёгких. 

Слайд 27
Ведущий 1. Через 5 лет на холме, где похоронена Софья Васильевна Ковалевская, был воздвигнут памятник, средства на который собрали русские женщины. У его подножия на доске из черного мрамора надпись: «Профессору математики С. В. Ковалевской, 15.1.1850 - 29.1.1891г. Её русские друзья и почитатели». 
Ведущий 2. Потеряли актуальность заявления английского философа Герберта Спенсера, убеждённого в том, что женщина и математика - «две вещи несовместимые». Софья Васильевна Ковалевская прожила короткую, но яркую жизнь. Много ей довелось пережить: научную славу и литературное признание, сомнение и неуверенность, недовольство собой и одиночество. 
(Звучит песня на слова М. Цветаевой «Уж сколько их упало в эту бездну…»)

Слайд 28
Ведущий 1. Прощаясь с Ковалевской Фриц Леффлер написал стихотворение «На смерть Ковалевской».

Чтец 5:
Душа из пламени и дум!
Пристал ли твой корабль воздушный
К стране, куда парил твой ум, 
Призыву истины послушной?
Прощай! Тебя мы свято чтим,
Твой прах, в могиле оставляя,
Пусть шведская земля над ним
Лежит легко, не подавляя…
Прощай! Со славою твоей
Ты, навсегда расставшись с нами, 
Жить будешь в памяти людей
С другими славными умами,
Покуда чудный звёздный свет
С небес на землю будет литься
И в сонме блещущих планет
Кольцо Сатурна не затмится. 
Преподаватель. Математика – это орудие, с помощью которого человек познает и покоряет себе окружающий его мир. Но – это особое орудие. Оно покоряет не только внешний мир, оно властно подчиняет себе и того, кто за него берется. Чтобы сделать в математике что-то действительно ценное, надо любить ее так, как любила ее Ковалевская, как любили ее десятки и сотни других ее ревнителей. Сегодня мы рассказали о женщине, которая добилась славы своим талантом, даром Божьим. Она опровергла мнение о том, что математика – привилегия мужчин. Для этой обаятельной женщины математика – не прихоть, не случайность. Она – смысл ее жизни, средство выражения своего «Я». Женщина... Умная, красивая, талантливая. Она горела сама и освещала путь другим. Талантом, Любовью, Красотой.

Список источников
1. Колодный, Л. Принцесса математики, коронованная в Париже/ Лев Колодный// Московский комсомолец. – 2013. – 23 апреля.

2. http://www.zoroastrian.ru/node/1022

3. http://www.openclass.ru/node/199919
4. http://tabularium.narod.ru/person/Kovalevskaya/Kovalevskaya.html

5. http://www.chronoton.ru/past/bio/sofya-kovalevskaya

6. http://math4school.ru/kovalevskaya.html

PAGE  
4

