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« Гляжусь в тебя как в зеркало...» 

( Тема природы в произведениях хакасских поэтов)

В природе романтик всегда видит зеркало, 

отражение либо своей душевной тоски,

 либо идеальной жизни, 

составляющей предмет его мечтаний...
В. Вланслов.

      Среди основ человеческого бытия, среди несомненных ценностей, на которые опирается человеческое существование, природе принадлежит одно  из первых мест. Наверное, поэтому человечество всегда стремилось постигнуть тайный язык природы, но особенно это удавалось людям, обладающим особым видением и чувствованием : художникам, композиторам, писателям и поэтам. Мир природы в стихотворениях поэтов несет высокие нравственные ценности. А каждое поэтическое слово предстает перед нами как волшебство, и нам хочется снова и снова проникать в его тайны.

          Для хакасских поэтов тема природы была всегда актуальна. Да и как не родиться прекрасным строчкам, когда ты живешь на такой земле как Хакасия, где любой уголок, любое время года неповторимы и прекрасны:

Здравствуй, здравствуй , золотая,

Здравствуй, золота земли!..

Листьев стаи, листьев стаи

Ветер носит...Посмотри!

За свинцовым ровным прудом,

Там, где ветер стих хмельной,

                                                        Листьев груда, листьев груда-

                                                        Словно замок золотой...

  Так сказал об осени наш необыкновенный самобытный поэт Анатолий Кыштымов. Родился Анатолий Петрович 10 февраля 1953 года в с. Московское Усть- Абаканского района. Это большое село навсегда оставило след в его сердце:

 Над домами ,

 Над крышами старыми

Над старушкой , 

Над стайкой ребят,

Над деревьями и над канавами 

Тихо птицы к закату летят...

   Его он вспоминал и когда жил в маленьком лесном поселении Пилорама , и в большом и шумном Абакане.

 Так сложилась его жизнь, что он хорошо знал и хакасские степи, где дышишь воздухом и ветром длинною в десятки километров, и таежные чащи:

В тайгу вошел и замер удивленный,

И ,распахнув глаза, застыл на миг!..

Среди травы, резной, густо-зеленой,

Открылся мне калейдоскопа мир!
   Он не только хорошо знал , но и умел жить, удивляясь красоте окружающей природы: туманам, упавшим дождям, осенней листве, зимнему лесу, спящему под белоснежным покрывалом:
Вот и зима...

Опять пришла, блондинка,

Кусты обсыпала

Мельчайшим серебром

Чудесной девушкой подбросила снежинки

И резко крутанула подолом.

  Метафоры Анатолия Кыштымова( зима-блондинка, крутанула серебром) первозданны и неповторимы. Это - его и только его поэтическое постижение мира. Они лепят , рисуют поэтический образ, передают авторское видение прекрасного. Читатель с помощью трепетного слова поэта может почувствовать удивительную красоту природы и в то же время ее хрупкость, ранимость, беззащитность:

Красота какая! Тополя,

Все заснеженные, вверх уходят,

Снегом говорит с тобой земля,

Белые снежинки хороводят...

   Поэт обладает удивительным умением двумя- тремя словами вызвать в воображении читателя описываемую картину:

Есть в осени что-то от старой иконы..

Такое же золото, так же горит.

И кто-то за золотом этим, спокойный,

Сюда, не мигая, глядит и глядит...

Осень — любимое время года поэта, время , обновляющее его усталый дух.  Багряный жар осени поддерживает огонь человеческого сердца, живет в нем.  Осень для Анатолия — пора такая, когда он чувствует в себе неразрывное единение человека с поэтом, единение, наполняющее каждую клеточку его существа легкой, щемящей, счастливой грустью.

     В стихах Анатолия Кыштымова взволнованно, с особой свежестью взгляда воспевается красота природы во всех бесконечных и родных её проявлениях. На самом деле он , как и мы, жил среди будничной и зачастую сиротской зимы, бывало ему в бытовом плане совсем не легко, но , широко раскрыв глаза и свое доброе сердце, он писал о падающем снеге,

..От снегопада все оглохло,

Как будто выключили звук...   
 А потом приходила весна, и он писал о весне, а потом о лете, о цветах и дождях , а потом об осени с неменьшим восторгом, чем о весне и лете. Совсем не зря он чуть шутливо написал о себе однажды так:

...А я такой чудак наивный,

Что мне и осенью- весна!

      Автор вводит в поэтическую речь необычные яркие словосочетания, сложные эпитеты (например, светоносны) , неологизмы, такие как в стихотворении 

« Осень».

Листопад вертикальный,

Листолет наискос,

На мостках музыкальных-

Листопляс, листосброс...

Природа изображается поэтом в динамике, в развитии. Лирика богата движением. Образ природы, наряду со своим прямым значением приобретает так же и иносказательное — становится символом человеческой жизни:

Сырое осеннее утро

Заляпанный охрою сад,

Где ветви деревьев, как руки,

Как руки вдоль тела висят.

И дождик унылый, бессильный

По ветру летит с высоты...

Где огненные георгины,

Рубиновые цветы?

На пепельницу похожа

Клумба любимых цветов.

Пройдет одинокий прохожий-

И пусто. На веки веков.

          В общежитии, где жил Кыштымов во время учебы, над кроватью висел портрет Сергея Есенина , который нарисовал сам Анатолий. Было ли это случайным в его судьбе? Наверное,нет. В стихотворениях хакасского автора очень много есенинского , что , впрочем, нисколько не умаляет их самобытности и поэтической неповторимости. Особенно роднит его с Есениным образ березы, нарисованный словом:

Березы- легкое белье-

Развешано в полях России.

И ветер плавный, ветер синий

Колышет по утрам его.

Сразу вспоминается есенинское:

Белая береза
 Под моим окном

Принакрылась снегом,
 Точно серебром...

            В хакасской поэзии есть другой удивительный поэт — Валерий Майнашев, который боготворил Есенина , поэтому много стихотворений посветил белоствольной березоньке:

Потускнело солнце на холодных росах,

За лугами плачет белая береза,

Белая береза плачет-причитает.

В несказанной боли сердце замирает...

Воспевая красоту природы, Майнашев не идеализирует ее: природа наказывает, если человек непродуманно использует свои возможности. В свою лирику он включает весь доступный человеческому восприятию ,разуму мир: свет, тень, цвет, воздух, воду,землю.
Нынче небо, словно лейка.

Тучи хлопают в ладоши.

Не пугаясь человека,

Босоногий пляшет дождик.

С какой лирической теплотой и эмоциональной взволнованностью звучит в этом стихотворении мотив благозвучного воздействия природы на душу человека.

           Что же объединяет таких разных людей, разделенных временем и расстоянием? В творчестве этих поэтов практически невозможно выделить чисто пейзажную лирику, не порвав при этом связей с ее жизненно важным органом — человеческой личностью, подчиненной общим законам бытия. Эти поэты обладают остротой зрения, тонкостью изображения, любовным вниманием к мельчайшим подробностям жизни родной природы, совершенством владения многоцветной «кистью». И даже то , что один из них поэт с мировым именем, не мешает им одинаково глубоко и нежно любить и слышать музыку лесов, волнующие запахи сена, запоздалых цветов, небросскую красоту родной природы, но сквозь эту любовь всегда слышится тревога, тема беззащитности природы перед человеком.

       Процесс оскуднения природы , по мнению Антона  Павловича Чехова, ведет к духовной деградации, к утрате таких нравственных ценностей как верность, чистота, способность жертвовать собой. И как клятва верности, как обещание спасти, сохранить звучат слова Анатолия Кыштымова:

Где на скалах деревья упруго

Нежным корнем пробили камень...

Я приду туда добрым хирургом,

Обниму эти корни руками...

...Я приду...Где я очень нужен.

Я предстану спасеньем и счастьем...

Свое сердце я отдал людям.

И природе. На равные части.
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