Приложение 4

Темы и вопросы финального раунда.
1. Край родной.

Видный общественный деятель, городской голова Самары с 1885 по 1896 гг. Много сделал для благоустройства города. При нем построен водопровод, открыта публичная библиотека, построены драмтеатр, железная дорога, конка, вымощены многие улицы. Он автор ряда книг по истории края. Принимал активное участие  в освобождении славян от турецкого гнета. Благодаря его неустанным трудам и энергии, был создан Самарский публичный музей. (П.В.Алабин)
2. Гордость русской музыки.
Родился в 1804 г. В Смоленской губернии. Усиленно занимался музыкой сначала в Петербурге, а в 1830 г. Совершенствовал свои познания в области теории музыки в Италии, Австрии и Германии.
Написал оперы «Иван Сусанин», «Руслан и Людмила».  (М.И. Глинка.)
3. «Птенцы гнезда  Петрова».
Родился в Польше. С малых лет оказался пажом у начальника артиллерии Головина, затем перешел к царскому двору. С 1701 г. Состоял денщиком при Петре.

Во время Прутского похода был возведен в генерал-адьютанты. В 1722 г. Был назначен генерал-прокурором Сената. Получил прозвище «око государево». (Ягужинский.)  
4. Не отосланные депеши.
 Кто послал сие донесение «Москва пылает, людей не видно. Холодно. Голодно». (Наполеон.)
5.  Драгоценные камни.

 Те, кто их  носит часто даже не подозревает сколь важную роль они играли в жизни русских людей – от великих до простолюдинов. По «биографии» камня мы и сегодня можем узнать о многих верованиях представлениях предков. Придает мудрость – изумруд, измены открывает, страхи отгоняет – сапфир, укрощает ярость и сластолюбие, если воин носит его на своем оружии на левой стороне, то не будет убит …(Алмаз.)
6. Табель о рангах.
 Вы жители XVIII века. В то время к чиновнику обращались в соответствии с табелью о рангах: ваше благородие, ваше высокоблагородие, ваше высокородие, ваше превосходительство. В какой форме вы обратились бы к канцлеру (премьер – министру)? (Ваше высокопревосходительство.)
7. Крепостное право.
 Едва ли не самый суровый приговор был вынесен Екатериной II помещице, замучившей до смерти или убившей 139 крепостных, их жгли раскаленным железом, морили голодом, шпарили кипятком, жестоко избивали. Помещица была приговорена к пожизненному заключению в подземной монастырской тюрьме. Напишите фамилию «мучительницы и душегубицы». Именно такая надпись значилась на дощечке, прикрепленной на шее подсудимой. (Помещица Д. Н. Салтыкова – прозванная Салтычихой.)
