Легенды об основании города Казани

У каждого человека есть имя. Есть имена и у городов. И каждое из них обязательно  что-то означает. Но что значит имя «Казань»? Почему наш город назван так, а не иначе? Послушаем сначала одну татарскую легенду.

Не было когда-то у нашего города имени. Долго думал хан Алтынбек, как назвать основанный им город.   Но ничего не мог придумать. Помог ему случай. Пошел однажды слуга Алтынбека на речку за водой. Вернулся он ни с чем. Зачерпывая воду, уронил слуга в реку золотой котел. «Это  хороший знак, - подумал князь. –  Я знаю теперь, как назвать и реку, и город. Общим  для них будет слово «казан». «Казан» по-татарски значит котел. С тех пор река зовется Казанкой, а построенный Атынбеком город – Казанью. 

Рассказывают еще, что основатель нашего города имел прозвище Казан-хан. По этому прозвищу и стали называть сам город. 

Как было на самом деле, мы, наверное, не узнаем никогда. Но вот что интересно.  Место расположения Казани, действительно, напоминает котел.
Как Алтынбек оказался в наших краях, откуда пришел на берега Казанки? Послушаем теперь другую татарскую легенду.  

Напал на Волжскую Булгарию жестокий завоеватель Тамерлан. Пришел он из Средней Азии и привел с собой огромное войско. Сжег Тамерлан столицу этой страны – славный город Булгар, не пощадил ни старого, ни малого. Погиб и булгарский хан Абдулла. Но слуги хана спасли двух его сыновей – Алтынбека и Галимбека, укрыв их в безопасном месте. 

Ушел Тамерлан. Но сыновьям Абдуллы не суждено было возвратиться в родной город. Булгар был разрушен, в развалинах лежали и другие города. Стране бедой грозили новые враги. Решили  тогда братья приискать тихое место и основаться там. Отправились они на север, за реку Каму. Так братья и оказались в наших краях. Галимбеку эти края не понравились, и он двинулся на сибирскую реку Тобол. Алтынбек же остался и стал царствовать здесь.

Нужно было найти место для города. О том, как его искали и нашли, рассказывает еще одна татарская легенда. 

Женился сын хана на полюбившейся ему красавице. И хотя была эта девушка из знатной семьи, но никакой работы не сторонилась. Сама обед готовила, полы мела, ходила по воду. Поднималась она однажды с водой на крутую гору, упала и ушиблась. Стал жалеть ее хан, а она в ответ сказала, что надо бы приискать для города место получше. Пошли, хан, по берегам Казанки рыбаков с удочками. Где начнет клевать золотая рыбка, там и нужно строить город. Золотая рыбка попалась против высокого холма.
Тогда девушка дала новый совет. Город нужно заложить в том месте,  где закипит врытый в землю котел или казан. Котел закипел на горе. Но и тут не все было ладно. Водилось в этом месте много змей. Девушка наносила соломы, сучьев, сложила все в огромную кучу.  Весной змеи выползли из своих нор и залезли под эту кучу. Зажгла тогда девушка костер, и змеи погибли в огне. Спаслась лишь одна змея. Это был огромный двуглавый дракон – Зилант. 

Куда потом делся дракон,  легенда точно не говорит. То ли он улетел на Зилантову (Змеиную) гору. То ли опустился на дно озера Кабан. Но сказывают также, что долгие-долгие годы Зилант был защитником города. Видимо, поэтому позднее  на гербе Казани появилось его изображение. А раньше летающий змей украшал герб Волжской Булгарии. (изображение герба Казани).

Герб -  отличительный знак государства, города. Герб изображается на флагах, монетах, печатях. 

Дракон –  сказочное чудовище в виде крылатого огнедышащего змея. 

Котел – большой круглый сосуд из металла. 
Легенда –  не совсем достоверный рассказ о каком-нибудь историческом событии.
Тайну 1000-летия хранила земля

Как ты уже знаешь, Казани – 1000 лет. Этот возраст нашего города был установлен совсем не давно. 

Было время, когда считалось, что Казани всего 600 лет. Так утверждали одни ученые. Нет, говорили другие ученые, Казань старше. Ей – 800 лет. И вот теперь Казань подросла на целых двести лет.  Как же это произошло?..

Города, как и люди, когда-то рождаются. Когда появился на свет человек, узнать довольно просто. У каждого из нас есть документ – свидетельство о рождении. А как узнают возраст древних городов? Никто ведь не дает им свидетельств о дне рождения. Но люди обычно в каком-нибудь документе оставляют запись, что этот город основан в таком-то году.
 Впервые летописи заговорили о Казани только в 1370 году. Между тем было известно, что Казань уже стояла на высоком холме.

За дело принялись археологи. Стали они искать тайну Казани в… земле.

Там, где живет человек, всегда остаются следы его деятельности. Это могут быть остатки пищи, одежды, прежнего жилища, осколки посуды (черепки). На месте сражения обязательно останутся обломки копий, стрел, а то и целые мечи, сабли, кольчуги. Нередко люди что-то теряют – монеты, пуговицы, украшения. 

Поиск археологи начали с Зилантовой горы на берегу Казанки. По услышанным тобой легендам, на этой горе могли быть остатки древнейшего города. Однако разгадка времени основания Казани была не здесь. Не нашли ее и на горе у озера Кабан (недалеко от остановки «Танковая» в Приволжском районе). Удача археологов ждала в Казанском кремле. 

Копать пришлось долго. (фотография: Археологические раскопки. Общий вид). Самые древние находки лежали на трехметровой глубине. Вот обломки глиняной посуды. Тут и горшки, в которых булгары готовили пищу. И миски, из которых они ели, И кувшины, в которых хранили молоко и другие напитки. Определили их возраст. Оказалось, что многие вещи были сделаны и использовались жителями древней Казани тысячу лет тому назад. 

Но самая ценная находка была найдена в другом раскопе летом 1997 года. На той же глубине нож археолога наткнулся на металлический предмет. Этот предмет очень напоминал монету. На нем была надпись латинскими буквами. Находку показали московским ученым. Это, может быть, очень древняя монета, сказали они, но чеканили ее не булгары. А кто же? И когда?

Находку отправили в Германию. Там посоветовали обратиться к ученым из Чехии. Долго они изучали ее и, наконец, сказали: «Казанские археологи нашли самую древнюю и единственную пока в мире чешскую монету». Это  монета 930 года.  

Как монета оказалась в Казанском кремле – неизвестно. Но, очевидно, что она была утеряна и попала в казанскую землю  в конце 10  (X) или в начале 11 (XI) века. Получается, что  1000 лет назад.
Уверенности археологам в древнем возрасте Казани придавали и другие находки. О тысячелетии нашего города говорил  серебряный дирхем 10 (X) века. Его также нашли на трехметровой глубине. Здесь была найдена круглая медная накладка. Поверхность ее позолочена и украшена растительными узорами. Такие накладки прикрепляли к ремню конской сбруи древние венгры в 10 (Х) веке. (фотография: чешская монета, венгерская накладка).

Вот так и был установлен возраст Казани. В начале сентября 1999 года президенты России и Татарстана подписали указы о праздновании 1000-летия нашего города. 

Здравствуй, Казань!

  О Казань, ты грусть и бодрость! 
  Светозарна Казань!

  Здесь деянья отцов наших, здесь священные места,

  Здесь науки, здесь искусства, просвещения очаг.

                                                                          Г. Тукай

Мы живем в Казани, городе, стоящем на левом берегу Волги.  А вместе с нами в нем живет более одного миллиона человек. В Казани семь районов - Авиастроительный, Вахитовский, Кировский, Московский, Ново-Савиновский, Приволжский, Советский. Каждый из них сродни отдельному городу. В Казани почти 1 600 улиц. Их общая протяженность превышает одну тысячу километров. Казань – самый большой город Татарстана
Казань – столица нашей республики. Здесь работают Президент, Государственный Совет, Правительство Татарстана.  Казань является также столицей всех татар мира.

Наш город называют музеем под открытым небом, в котором всегда многолюдно. Особенно много бесценных исторических памятников в Казанском Кремле. И наш Кремль включен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Но не только своей историей славится наш город. Казань в России и  мире известна как крупный центр промышленности.  Ее предприятия выпускают самолеты и вертолеты, медицинские инструменты и станки, газовую аппаратуру и полиэтилен, электронные приборы и меховые изделия. 

ЮНЕСКО -  международная организация. Юнеско стремится развивать сотрудничество между странами в области просвещения, науки и культуры. 
Легенды и быль о башне Сююмбике

Эта башня видна издалека при подъезде к Казани.  Ее называют  символом Казани.
Много тайн хранит она, много легенд (преданий, сказаний) окружают ее. Прикоснемся же к этим тайнам, послушаем старинные предания. И узнаем, почему башня носит это имя. 

Сама Сююмбике была последней казанской царицей. Она собрала большую библиотеку, много читала и много знала. И говорят, была Сююмбике красоты неописуемой:

И была та царица Казанская

Так прекрасна, умна, рассудительна, 

Что, подобно ей, не было женщин,

Среди жен всех казанских и девушек…

Прослышал об этой красоте московский царь Иван Грозный, и захотел он на Сююмбике жениться. Послал в Казань послов, чтобы они передали Сююмбике предложение стать московской царицей. Гордая красавица ответила отказом. Обиделся Иван Грозный и пошел на Казань с огромным войском. Вот воины уже осадили город. 

Что было делать Сююмбике? Откажет она еще раз, начнется штурм Казани и погибнут многие ее жители. Согласилась теперь Сююмбике выйти замуж, но при одном условии. А условие было такое.  Должны царские строители за семь дней возвести в Кремле башню выше всех казанских минаретов. Только тогда быть Ивану Грозному женихом. Закипела работа, и к исходу седьмого дня башня из семи ярусов была готова. Начался свадебный пир. Но не до веселья было Сююмбике. Сказала она, что хочет в последний раз взглянуть на родной город с высоты новой башни. Вышла Сююмбике во двор, поднялась на верхнюю площадку и бросилась головой вниз. В память о свободолюбивой казанской царице татарский народ и назвал башню ее именем. Так гласит одна легенда. 

Есть и другое предание. По этой легенде башня была построена царицей Сююмбике в память своего мужа Сафа-Гирея. Рядом с башней находился белокаменный мавзолей. Здесь Сююмбике часто бывала. В мавзолее она молилась, оплакивая смерть мужа и свою судьбу. 
В 1551 году Сююмбике вместе с сыном Утямыш-Гиреем предстояла дальняя дорога. По приказу Ивана Грозного ее увозили в Москву. Пришла Сююмбике на могилу мужа и стала горько рыдать. «Хан мой милый! – говорила она сквозь слезы. -  Услышь горький плач мой и открой темный свой гроб, и возьми меня, живую, к себе». Долго еще так причитала царица, прощаясь с любимым городом. Плакали вместе с ней все казанцы. Даже царский слуга – князь Серебряный прослезился. Проводил ее народ казанский до города Свияжска и вернулся в Казань в большой печали. А мавзолей был назван именем Сююмбике. И это имя потом перешло к башне.
Башню эту построили в конце XVII (17) или в XVIII (18)  веков. Скорее всего, возводили ее не только русские, но и татарские мастера. По своему внешнему виду она похожа на одну из башен московского Кремля. И в то же время  напоминает булгарские и татарские постройки. Но  имя у нее одно – башня Сююмбике. 

Золотое наставление Мухаммадьяра

                                                            По мере сил делай добро,

                                                                       Однажды оно возвратится к тебе добром.
                                                                                                                     Мухаммадьяр

В 1846 году в одном из архивов Санкт-Петербурга работал видный русский ученый Илья Николаевич Березин. И вот  среди древних рукописей ему попались на глаза пожелтевшие листы бумаги со стихами. 

Несколько раз перечитал И.Н. Березин стихи и понял, что у него в руках целая поэма. И не просто поэма, а замечательное художественное произведение.  

Скоро в печати появилось небольшое сообщение о новом открытии. Так ученые узнали о казанском поэте XVI (16) века Мухаммадьяре. Стала известной и его первая поэма -  «Тохвфэи мардан» («Дар мужей»). 

Прошло еще почти сто лет. И - новое открытие. Татарский ученый, писатель Наки Исанбет обнаружил вторую поэму Мухаммадьяра. Называлась она  «Нуры содур» («Свет сердец»). С тех пор имя Мухаммадьяра, его произведения становятся широко известными. 

Но о самом казанском поэте известно очень мало. Родился Мухаммадьяр в конце XV (15) века. Почти всю жизнь провел в Казани. Одно время он был хранителем усыпальницы казанского хана и поэта Мухаммад-Амина. Доверяли Мухаммадьяру и некоторые важные государственные дела. Однажды  царица Сююмбике направила его своим представителем в Москву. По пути Мухаммадьяр со своими спутниками пропали (исчезли). По одним документам, они были убиты в городе Муроме. По другим – Мухаммадьяр погиб во время осады Казани войсками Ивана Грозного. Вот какую историю поведал Мухаммадьяр в поэме «Нуры содур». Жил-был простой носильщик. Получал он свою тяжелую работу жалкие гроши. Еле-еле мог прокормить носильщик свою семью.  (И не было у него никакого богатства). Увидел он однажды, как хозяин избивает бедного юношу за неуплату долга.   Сжалился над ним носильщик и отдал юноше две свои последние таньги. А дети его остались голодными. 

На следующий день случилось чудо. Обменял носильщик вязанку дров на невзрачную рыбу и решил приготовить из нее обед. Стал резать рыбу на куски, и вдруг нож наткнулся на что-то твердое. Глянул носильщик и глазам своим не поверил: в желудке рыбы лежала драгоценная жемчужина. 

Так был вознагражден носильщик за свою доброту. Сделанное им добро вернулось к нему добром. 

Но на первое место Мухаммадьяр ставил справедливость. Справедливым должен быть человек. Справедливыми должны быть общество, весь мир:

          Справедливость есть основа любого дела, знайте,

          Справедливостью руководствуйтесь во всех делах!

          Справедливостью упорядочена Вселенная,

          Справедливостью она освещена. 

Люди рождены равными. Беден ты или богат,  наставлял Мухаммадьяр, живи по чести, по совести, по справедливости. Исполняй честно свой долг, соизмеряй свои поступки с общими нравственными правилами. А это значит -  не будь корыстным, завистливым, лицемерным, жестоким, помогай слабым, беззащитным. 

Богатство, поучал далее Мухаммадьяр, не дает никаких преимуществ. Самая главная ценность в мире – сам человек, его достоинство, нравственное совершенство. 

