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Эссе «Я – учитель»
Учитель - тот, кто с добротой выводит блуждающего на его дорогу.
Квинт Энний
Меня зовут Бурбужап Алдын-кыс Онгай-ооловна. Я работаю учителем биологии.
Мой выбор стать учителем – сознательный выбор. Он сделан еще в раннем детстве. Когда меня спрашивали: «Кем ты хочешь быть?», я всегда отвечала: «Учителем».
Я знаю и люблю свой предмет, мне интересно готовиться к своим урокам, находить новые методы. Ведущий метод моей работы на уроках – объяснительно-побуждающий с моей стороны и частично-поисковый со стороны учащихся.  
Теперь моя жизнь измеряется не годами, а звонками, то зовущими на урок, то провожающими во взрослую жизнь, поурочными планами, волнениями, радостями за своих учеников.      

Мой предмет, биология, самый интересный предмет!   Что может быть важнее, совершеннее, чем живой организм, в котором все взаимосвязано, подчинено общим законам?
         Мне в радость отдавать себя детям, понимать их, общаться с ними, верить в то, что каждый ребенок – это индивидуальная и неповторимая личность. Я верю, что все дети способны, талантливы и успешны. Мне нравится учить своих учеников новому, искать и находить вместе с ними ответы на вопросы, радоваться открытиям, смотреть на жизнь их глазами.  
Ведь школа – это вечный источник познания, генератор идей и новшеств, особое пространство взаимоотношений.  Школа для меня второй дом.                                                                                                                            
Дети хотят, чтобы педагог был современным, компетентен и интересен!  А работать нужно не только над развитием учеников, нужно работать и над собой.  Я не стесняюсь учиться у своих учеников, всегда помню, что каждый мой неправильный шаг, случайно сказанное слово впитываются ими как губкой, поэтому не мыслю себя без самосовершенствования.  Важно не то, что я хороший учитель, а то, что я как учитель расту. Педагогу необходимо продвигаться вперед и наверх. В противном случае он довольно быстро  и по многим параметрам отстанет от детей, которых учит.
Я благодарна судьбе за то, что каждый день встречаюсь с ребятами, и с ними я снова и снова учусь быть Учителем. Бывает, что я ошибаюсь, но учусь на своих ошибках. Часто мечешься в поиске ответа на вопрос, заданный пытливым учеником. Я постоянно в движении, в суете жизни, в гуще событий, в стремлении познания науки и окружающего. 
Быть учителем – это мой Путь! И несмотря на все трудности этой профессии, остаешься верной ей. Иногда задумываешься «Что держит меня в школе?». Конечно же, не зарплата. Это веление сердца, это любовь к детям.    
