Сценарий туристско-спортивного праздника «Вперед, новички!»

Ведущий. Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! 27 сентября, отмечается Всемирный День туризма. И сегодня по этому поводу у нас замечательный праздник «Посвящение в туристы». Наша туристская семья пополнится новыми юными туристятами. Но прежде, чем стать полноправными членами нашей дружной семьи вы должны пройти испытания. Показать свою силу, ловкость, смекалку, быстроту и находчивость, чтобы гордо носить звание «ТУРИСТЫ». А наблюдать за сегодняшней встречей будут бывалые туристы…..
ВЫ ГОТОВЫ? (Ответы детей). Ну, тогда начнем!!!! Для начала познакомимся с командами! 1-е задание: «Будем знакомы» 
[bookmark: _GoBack] Каждое объединение представляет свое название, девиз, и туристскую речевку. (Оценивается  тематика (туристская), оригинальность задумки, организованность и четкость выступления).
2-е задание – «Соберись в поход»
В обруче находятся предметы: кружка, ложка, чашка, бинт, компас, мыло (6 предметов нужных для похода). Задание: вся команда выстраивается на расстоянии 1 метра друг от друга, передают предметы друг другу.  Последний игрок должен положить предмет в рюкзак. Только после того, как предмет оказывается в рюкзаке, передается следующий.  Как только все предметы окажутся в рюкзаке, крайний игрок надевает на себя рюкзак). Побеждает команда, которая быстрее других уложит все предметы в рюкзак. За быстроту выполнения команда получает жетон.
 3-е задание – «Надежная связка»
 Первый игрок бежит, обегает фишку, бежит назад, берет за руку следующего игрока. Они бегут, держась за руки, обегают фишку, цепляют следующего и т.д. Задача игроков не расцепиться. Побеждает команда быстрее всех целой цепочкой. Самая быстрая команда получает жетон. 
 4- е задание – «Что нам снег, что нам зной» 
Ведущая: В походе может все что угодно. Может резко измениться погода, да и лесные жители (например, насекомые могут доставить немало проблем) и сейчас мы проверим, как команды поведут себя в таких ситуациях. Перед вами такие необходимые в походе предметы как: плащ-дождевик, бандана, противомоскитная сетка. Игроки строятся парами. Первые игроки для вас ситуация: очень жаркий день и солнце печет в голову. Вторые игроки: вдруг пошел дождь. Третьи игроки: одолели комары. Первый игрок надевает на себя бандану
  5-е задание – «Турист всегда тропу найдет» 
Где бронепоезд не пройдет,
 Танкист на танке не промчится,
 Турист всегда тропу найдет 
И ничего с ним не случится!
Ваша задача пройти по тропе с препятствиями: четыре кочки, бревно. Команда быстрее всех справившаяся с  заданием, получает жетон.
6-е задание – «По грибы по ягоды» 
Ведущая: Команды строятся колонной. На противоположной стороне «полянка с грибами и ягодами».  Первая тройка игроков подбегает к поляне и собирает грибы. Собрав все грибы, бегут назад. Вторая тройка игроков бежит к поляне и собирает ягоды. Чья поляна быстрее опустеет, та команда и победила.
7-е задание – « Дружная компания»
 Ведущая: Вы наверное уже убедились, что без дружбы и взаимовыручки туристам не обойтись. Сейчас мы посмотрим насколько вы дружны и сплочены, чтобы справиться с заключительным заданием. Вам предстоит донести бутылку с водой, не уронив ее. 
Ведущая: Вот и подходит к концу наша встреча. Благодаря вам юные туристята, она получилась очень эмоциональной и вы все получили заряд бодрости и хорошего настроения. А пока жюри подводит итоги давайте, в знак того, что вы стали настоящими туристами произнесем клятву туристов:
давайте произнесем их, но не только повторим, а постараемся и соблюдать.
Торжественно клянемся: 
 Не расставаться до старости с рюкзаком, палаткой, ложкой, миской и сгущенкой!
  Стоя, лежа и ползком проводить краеведческие наблюдения в походе! 
 До последнего бороться с консервными банками и другим мусором в лесу! 
 Лес любить, по воде бродить, препятствия преодолевать! 
 Славу и гордость своему объединения добывать! 
 Занятий без уважительной причины не пропускать! 
Клянемся! Клянемся! Клянемся!». После произнесения клятвы всем участникам церемонии вручают удостоверения «Юные туристы». 
Ведущая: А теперь давайте дадим слово бывалым туристам для объявления результатов.
Слово жюри. Награждение по номинациям:
Самая находчивая команда
Самая быстрая команда
Самая дружная команда
Есть у туристов свой закон: 
Не плачь, не ной, крепись, терпи.  
И друга поддержи плечом.
 Надежным будь всегда в пути! 
 Надежда, вера и любовь, 
Пусть в сердце каждого живут,
 Тогда захочет каждый вновь 
Изведать завтрашний маршрут.

