КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«ПЛАВАЕМ ПО СУХОМУ»

Появление в доме (а точнее во дворе) собственного бассейна становится настоящим событием для его самых маленьких обитателей и приобретение тут же получает квалификацию настоящей игровой площадки. Конечно, речь идет не о стационарном плавательном бассейне, в нем дети находятся под неусыпным контролем родителей, да и разыграться в большом и глубоком бассейне, скорее всего не получится. Здесь имеется в виду небольшой надувной бассейн или даже специальный «лягушатник» для детей. В таком бассейне, пусть, как и прежде под бдительным родительским оком, дети чувствуют себя более комфортно и готовы резвиться в нем целыми днями.

Однако с наступлением холодного времени года столь любимая детьми «игровая площадка» остается не у дел. Но это вовсе не означает, что ребятне придется ждать наступления лета, чтобы вновь поиграть в бассейне, ведь пока за окном мороз, обычный бассейн можно заменить сухим, Наполнив бассейн яркими, разного диаметра шариками. Шарики сделаны из экологически чистого материла, ведь дети нередко пробуют все «за зубок». В таком бассейне дети с удовольствием играют, прыгают, перебирают шарики. Конечно, в таком бассейне нельзя освежиться как в обычном, впрочем, зимой этого и не очень-то хочется, а вот всласть покуролесить точно получится, А если еще и дополнить бассейн небольшой надувной горкой, то он наверняка станет излюбленным местом отдыха ваших детей.

Психологи считают, что такой сухой бассейн развивает моторику пальцев, а значит, способствует развитию интеллекта, Кроме того, это только взрослому кажется, что ничего удивительного в шариках нет, а ребенок, играя в таком бассейне, постигает объем, изучает цветовую гамму, форму предметов. То, что игрушка действительно полезная, свидетельствует тот факт, что в Европе такие бассейны стали популярны в школах для детей с отставанием в развитии, педагоги считают их помощниками в занятиях с ребятишками.

Однако сухой бассейн несет в себе не только развлекательную функцию, он еще и благоприятно влияет на здоровье «купающихся». Сухой бассейн оказывает многостороннее влияние на организм ребенка -нормализует деятельность центральной нервной системы, улучшает деятельность сердечно-сосудистой системы, органов

дыхания, опорно-двигательного аппарата, активизирует течение обменных процессов, способствует нормализации массы тела, оказывает закаливающий эффект, оказывает благотворное воздействие, создает положительный психоэмоциональный фон. При пребывании ребенка в бассейне его позвоночник принимает правильное анатомическое положение, что способствует формированию правильной осанки. Мышцы полностью расслабляются, увеличивается лимфоток и улучшается обмен веществ. Игры в сухом бассейне развивают моторику, и, конечно же, дарят ребенку море положительных эмоций и огромный запас энергии.

Во время «плавания» в таком бассейне ребенок получает общий массаж тела вовсе без массажиста. Необходимость удерживать свое тело на поверхности постоянно ускользающих «волн»-шариков побуждает малыша координировать движения, при этом успешнее развивается костно-мышечный аппарат. Для более продуктивного массажа мы предлагаем следующие упражнения.

«Перекаты»

Цель: массаж и координация работы позвоночника.

Ребенок лежит на бортике бассейна, руки вытянуты. Малыш скатывается с бортика в горизонтальном положении и перекатами добирается до противоположного бортика.

«Не замочи руки»

Цель: развитие динамической и статической координации.

Обычная стойка в бассейне. Положение рук разное: а), на голове, б), за головой, в), за спиной, г), согнуты в локтевых суставах и обхвачены ладошками. Ребенок проходит из одного угла бассейна в другой, обходит бассейн по кругу.

Помимо оздоравливающего и профилактического воздействия на организм ребенка, игры в «сухом» бассейне важны и для его психоэмоционального состояния, Дети испытывают необыкновенное удовольствие и радость, погружаясь в безопасные «волны» бассейна и резвясь среди множества ярких шариков. Мы предлагаем ряд развивающих игр.

«Достань со дна бассейна»

Цель: развитие тактильных ощущений и мелкой моторики. Прячем на дне бассейна один или несколько предметов и просим ребенка найти их.

«Кто больше»

Цель: развитие цветовосприятия и ловкости рук.

Ребенку дается задание набрать и удержать в руках как можно больше шариков. Усложнение: собирать только шарики определенного цвета

 «Ловкие ноги»

Цель: развитие координации ножных мышц.

Ребенок сидит на бортике бассейна и старается ногами поднять шарики. Усложнение: поднять только шарики указанного цвета или же определенное количество шариков.

