КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ПЕДАГОГОВ

«ДЛЯ ДЕВОЧЕК И МАЛЬЧИКОВ СУХОЙ БАССЕЙН ИЗ МЯЧИКОВ»

Современная индустрия детских игрушек поражает воображение даже самых требовательных и искушенных игроманов. Из многоликого и безграничного ассортимента детских развлечений мы остановили свой выбор на сухом бассейне, как на одном: из лучших образцов игрового оборудования для своих воспитанников. По мнению педагогов, игра должна быть не только интересной, но и полезной. Полезной для здоровья, для эмоционально-психического состояния, для роста и развития ребенка. Одним из таких вариантов, перед которым не сможет устоять ни один ребенок, оказываются резиновые манежи для игр, где можно вдоволь порезвиться, покувыркаться и напрыгаться от души.

Сухой бассейн — это мягкий надувной резервуар, вместо воды наполненный множеством ярких разноцветных мячиков. Резвиться в таком бассейне - настоящее удовольствие для малышей. И вместе с тем, это польза для здоровья, ведь во время игры полностью расслабляются мышцы, усиливается кровообращение, интенсифицируется обмен веществ.

Как утверждают детские врачи, сухой бассейн обладает профилактическим и целебным эффектом, особенно при незначительных отклонениях в работе опорно-двигательного аппарата. Прежде всего, игры в сухом бассейне полезны для спины. Мягкие шарики равномерно распределяют нагрузку на тело, ребенок принимает комфортное для позвоночника положение. Так у малыша со временем формируется правильная и красивая осанка. Тонизируются защитные функции организма. Кроме того, игровые занятия в сухом бассейне развивают у ребенка крупную и мелкую моторику, улучшают чувствительность и нормализуют работу нервной системы.

Что касается, вопросов безопасности, то сухой бассейн для игр полностью отвечает всем необходимым требованиям. Во-первых, он изготовлен из мягких и пластичных материалов, так что возможность получения ушибов исключена. Во-вторых, легкие шарики, которыми заполнен бассейн, выполняют функцию лечебного массажа и развития тактильной чувствительности.

Игры в сухом бассейне направлены на стимулирование двигательной активности ребенка, то есть на развитие его физических данных. Вместе с тем, сухой бассейн - это отличное средство эмоциональной разрядки. Во время игры в бассейне малыш избавляется от скопившейся за день и переполняющей его энергии. Снимается психологическое напряжение, исчезает ощущение беспокойства, детской тревожности, агрессивности. У малыша мобилизуется творческая активность, появляется интерес к игре и желание подключить к процессу друзей.

Сухой бассейн с шариками всегда пользуется популярностью у маленьких непосед.

Вот некоторые из игр, которые можно использовать в совместной деятельности с детьми в сухом бассейне. «Закопайка»

Первый вариант. Извиваясь всем телом, дети погружаются на дно, одновременно руками набрасывая на себя окрестные шары. Кто быстрее скроется из

виду?

Вариант второй. Он лишен элементов соревнования, но очень приятен детям. Игра-контакт, несловесное общение. Один ребенок накидывает шары на другого, понемногу зарывая его, Зарываемый лежит тихо, не шевелясь. И только когда работа первого полностью закончена, с шумом «выныривает» из бассейна. Эта игра хороша тем, что помогает детям освобождаться от страха темноты и страха быть заживо замурованным (такой страх у современных детей не так уж редок, он вскармливается фильмами-триллерами нашего телевидения и компьютерными играми-ужастиками). В глубине бассейна безопасно, уютно, спокойно. Это возможность - такая редкая в детском саду - несколько минут побыть в тишине, наедине с самим собой, а затем бурно вернуться в обычный мир, возродиться.

Шары из сухого бассейна, можно использовать на занятиях лепкой, например: можно превратить его в колобка или в яблоко и т.д.

На занятиях по физкультуре можно провести игру «Воротики». Ставятся ворота разного цвета, Задача найти шар такого же цвета и закатить его в ворота. «Брось в корзину» - позволяет ребенку научиться кидать мяч в цель.

Игра «Пирамидка». На дне бассейна прячутся элементы пирамидки. Задача детей найти их, а потом совместно собрать пирамидку.

