В каком возрасте ребенок должен хорошо говорить?
[bookmark: _GoBack]      Многие родители с тревогой относятся к тому, что их дети долго не могут четко и правильно произносить некоторые звуки и более-менее правильно строить фразы? В каком возрасте это уже критично, или к 
какому возрасту ребёнок должен хорошо говорить? 
     Хорошая дикция — умение ясно, отчетливо произносить звуки — возможна при правильной, координированной работе органов артикуляции: языка, зубов, губ, мягкого нёба. Решить, есть ли у      Вашего ребенка нарушение звукопроизношения, может логопед. Общепринятые нормы уровня развития речи предписывают, что к трем годам ребенок должен уметь строить простые предложения и его речь должна быть понятной. А к 5 годам ребенок уже должен произносить чётко все буквы и слова. Однако, это средние показатели, и все это индивидуально. К примеру, дети, которые часто и тяжело болели, могут отставать. Но затем быстро догоняют сверстников в развитии. 
      Чтобы дети быстрее научились говорить правильно, необходимо почаще разговаривать с ними, играть в развивающие игры, читать книжки, заучивать стишки наизусть. Иногда родители, желая самостоятельно помочь ребенку, предлагают ему произносить скороговорки. В скороговорках умышленно подобраны слова с труднопроизносимыми сочетаниями. Нельзя заставлять ребенка проговаривать скороговорки, если он неправильно произносит звуки. 
       До консультации логопеда, Вы можете учить ребенка различать близкие по звучанию слова, например: кашка — каска, колобок — коробок, бочка — почка, дочка — точка, мишка — миска. Делается это с помощью игры. К примеру - если малыш слышит звук "Ш" пусть поднимет картинку с изображением осенних листьев. ( Как листики шуршат? - "ш-ш-ш"). А если в слове слышен звук "С", то изображение змеи. Вариантов много, главное научить ребенка различать звуки на слух. 
        Логопед составит индивидуальную коррекционную программу, предложит задания и упражнения необходимые Вашему ребенка.

