«Что необходимо знать о ребенке?». Протокол родительского собрания в старшей группе
 Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида  №19
Протокол №1
Родительского собрания старшей группы №4.
Тема: «Знаете ли вы своего ребёнка».
От 12.09.2015г.
Присутствовало:27
Отсутствовало: 5
Начало работы: 18-00
Окончание работы:19-00
Приглашённые:
Сафиулина О. Н. - воспитатель
Гилева М. Г. - воспитатель
Которгина Т. Ф. - старшая медсестра
Повестка родительского собрания:
1. Беседа: «Знаете ли вы своего ребёнка» (Сафиулина О. Н.)
2. Цели и задачи на текущий учебный год (Гилева М. Г.)
3. Профилактика ОРВИ и гриппа (Которгина Т. Ф.)
4. Выборы родительского комитета.
Ход заседания:
По первому вопросу слушали Сафиулину О. Н. Она провела беседу с родителями о том, что нужно знать о своём ребёнке и для чего нужно знать. Предложила  родителям проанализировать некоторые педагогические ситуации, обсудить и высказать свое мнение. В процессе обсуждения выяснились противоречия между тем, как ребёнок ведёт себя дома и как в детском саду.
Постановили: Формировать доброжелательное отношение между родителями и детьми, педагогами и родителями, основанные на доверии; развивать самосознание родителей и педагогов, конструктивные представления о детях (у родителей и педагогов) для того, чтобы избежать в будущем конфликтов и недоразумений.
По второму вопросу слушали воспитателя Гилеву М. Г., она рассказала родителям о программе «От Рождения до школы» по которой мы будем работать (автор Н. Е. Вераксы, о целях и задачах на учебный год. Елена Константиновна познакомила родителей с сеткой занятий, их количеством, режимом дня с учётом требований СанПиНов.
Постановили: одобрить предстоящую работу в старшей группе, педагогам и родителям осуществлять взаимодействие, стремиться к выполнению главной задачи - созданию благоприятного климата для успешного образования детей в сложившемся коллективе.
По третьему вопросу выступила Которгина Т. Ф. о профилактике ОРВИ и гриппа в осенне-зимний период. Она рассказала о том, что профилактика заболеваемости детей острыми респираторными вирусными инфекциями в детских дошкольных учреждениях представляют одну из важнейших проблем здравоохранения. Респираторная инфекция способствует формированию у детей очагов хронического воспаления, развития аллергических заболеваний, обострению латентных очагов инфекции. Специфическая вакцино- профилактика острых респираторных заболеваний не может рассматриваться как вопрос ближайшего будущего ввиду большого числа возбудителей. Тем самым повышается роль комплекса неспецефических мер профилактики и противоэпидемических мероприятий в борьбе с этими болезнями.
Постановили: использовать информации, полученную на родительском собрании, для сохранения и укрепления здоровья детей. Прививать детей против гриппа по желанию родителей, проводить профилактику в группе путём закаливания, приём витаминов С, фитонцидов.
[bookmark: _GoBack]По четвёртому вопросу выступила Сафиулину О. Н., с предложением выбрать председателя, секретаря и членов родительского комитета. Инициативной группой родителей были предложены кандидатуры в родительский комитет. Председателем родительского комитета избрать Богатырёву Л. В.
Постановили: избрать в родительский комитет следующие кандидатуры:
Богатырёва Л. В.
Гребенникова В. Т.
Медведева Ж. В.
Улезько В. Н.
Бочарова Л. Ю.
Председатель: подпись / расшифровка/

