                                  Экологическая сказка.
                                     Лечебные травы.

Жили-были дедушка с бабушкой, и была у них внучка Наташа. Они любили друг друга, и всё у них было хорошо. Дедушка в саду работал, бабушка обеды готовила, а Наташа им помогала: подметала пол, полола грядки, мыла посуду и кормила кур.

Но вот приключилась беда: у бабушки заболело сердце. Легла она на кровать и позвала внучку:

- Заболела я, Наташенька. Тебе теперь надо самой и хлеб печь, и обеды готовить.

- Об этом не беспокойся, бабушка. А как мне тебя вылечить?- спрашивает Наташа. - Может, тебе какие лекарственные травы заварить?

Бабушка призадумалась и говорит:

-Ах, внученька. Знала я раньше лечебные травы, а теперь совсем стара стала. Забыла. Позови деда. Дай Бог, он вспомнит.

Позвала Наташа дедушку. Он пришёл, вспоминал-вспоминал, да так ничего и не вспомнил. Вышла тогда Наташа в сад, села на скамеечку и заплакала. Что делать - не знает. До больницы не доехать - далеко.

Вдруг слышит шорох в траве. Посмотрела - ёжик у ног. Удивилась Наташа, а ёжик мордочку поднял и говорит ей человеческим голосом:

-Здравствуй, Наташа! Я знаю о твоём горе и помогу тебе.

Испугалась Наташа, отскочила в сторону и спрашивает ёжика:

-Откуда ты знаешь моё имя?

-Не бойся меня, Наташа,- отвечает ёжик.- Я здесь рядом, в щели под поленницей дров живу, вот и слышал, как тебя дедушка с бабушкой называли.

-А кто тебе сказал о моей беде и почему ты хочешь мне помочь?- опять недоверчиво спросила Наташа.

-Мышка сказала,- спокойно ответил ёжик.- Она у вас в подполе живёт. Я хочу тебе помочь, потому что ты добрая. В прошлом году мой сынишка упал в яму. Ему грозила смерть, а ты увидела и спасла его. Я этого не забыл. Скажи, что у твоей бабушки болит? Мы найдём лечебные травы, чтобы её вылечить.
- Сердце у бабушки болит,- ещё больше удивляясь, сказала Наташа.

- Трав от болезней сердца много, стал объяснять ёжик.- Нарви листья пустырника. Его настой усиливает силу сердечных сокращений и снижает давление. Ещё надо выкопать корни валерианы. Её настой успокаивает. Понадобятся нам и цветы боярышника. Это испытанное сердечное средство. Оно особенно хорошо помогает старым людям.

-Откуда ты всё это знаешь?- поразилась Наташа.

-Откуда?- усмехнулся ёжик.- Мы лесные звери много знаем. У нас нет врачей, зато есть врождённое чутьё. Слушай. Ещё надо нарвать цветов и листьев ландыша. Их настой уменьшит одышку и улучшит работу сердца. Понадобятся нам и витамины. Собери ягоды чёрной смородины. Они укрепляют тело и дают силы. Всё это завари кипятком и давай бабушке пить настой понемножку. Думаю, это поможет.
- Спасибо тебе, ёжичек! - обрадовалась Наташа.- Я сейчас же соберу эти травы и ягоды!

Так она и сделала. Смородину нашла в саду. Пустырник - на пустыре. Ландыш - в лесу. Боярышник - на опушке леса, а валериану - около ручья. Ёжик помог ей во всём.

Принесла Наташа травы домой и рассказала всё дедушке. Вместе они приготовили настой и стали поить им бабушку. Больной полегчало, а потом она и совсем поправилась.

Они и сейчас вместе живут и нас в гости зовут.

