Урок   «БОГИ И ГЕРОИ»   
ЦЕЛИ:

· Изучить культы основных древнегреческих богов и героев, познакомить учащихся с мифами о них.

· Подвести учащихся к пониманию общей закономерности: религиозные верования возникли вследствие зависимости людей от сил природы.

· Продолжить формирование умений работать с текстом учебника и его иллюстрациями.
· Театрализация – изображение характера, настроения.
Основные термины и понятия: язычество, миф, религия, сатир, нимфа.
ХОД УРОКА.

1. Оргмомент.

2. Проверка знаний.

· Кроссворд РАБОТА С ДИСКОМ 
· Объясните крылатые выражения: яблоко раздора, Ахиллесова пята, троянский конь.

· Какое значение имеют поэмы Гомера в качестве исторического источника?

3. Изучение нового материала.

Мы с вами начали знакомится с истории прекрасной Греции и уже узнали много интересного. Значимое место в жизни греков занимала религия. ТЕМА УРОКА.

 СЛАЙД 1
Но прежде чем перейти к изучению новой темы давайте вспомним.

· Ребята, давайте вспомним, что такое религия?

· Почему зародилась религия?
· О чем люди просили богов?

· Каким богам поклонялись в Египте, Междуречье, Индии? 

· Какой народ верил только в одного бога?

· Как называется вера в многих богов?
СЛАЙД 2
НАША ЗАДАЧА, ВЫЯСНИТЬ КАКУЮ РОЛЬ ИГРАЛА В ЖИЗНИ ГРЕКОВ РЕЛИГИЯ?
ПО ХОДУ УРОКА СОСТАВИТЬ ТАБЛИЦУ СЛАЙД 3
	Имена богов
	Чему покровительствовали

	Зевс
	Бог неба, царь богов и людей

	Посейдон
	Бог морей

	Аид
	Бог царства мёртвых

	Деметра
	Богиня плодородия

	Гермес
	Вестник богов, покровитель дорог и путников

	Аполлон
	Бог солнечного света, покровитель искусств

	Артемида
	Богиня природы и покровительница охоты

	Афродита
	Богиня красоты и любви

	Арес
	Бог войны

	Афина
	Богиня мудрости, покровительница ремесла и городской жизни

	Гефест
	Бог огня и кузнечного дела

	Гера
	Царица богов и защитница семейного очага

	Дионис
	Бог виноделия


СЛАЙД 4-6
Подобно другим народам древности, греки верили во многих богов. Как вы помните, только у древних евреев возникло единобожие. Греки верили, что главные боги живут большой семьёй в роскошных дворцах на вершине горы Олимп. Давайте мы сейчас посмотрим  на карту Древней Греции (работа с диском. Необходимо провести  инструктаж с ребятами).  В Греции есть два места с подобным названием: одно - это гора Олимп. Где расположена эта гора? Правильно, на севере. Другое место – Олимпия расположена на юге. Греки считали богов одной большой семьёй и главные греческие боги были братьями.

Из первоначального Хаоса вышла первая царственная пара богов: Уран (Небо) и его супруга Гея (Земля). От них произошел великий род титанов, старший из которых — Океан, а младший - Кронос. Братьями титанов были циклопы и гекатонхейры (сторукие), но они были столь уродливы и свирепы, что Уран, сбросил их в бездонные пропасти Тартара (подземного мира). Вместе с богами родился мир.

СЛАЙД №7

После гибели Урана Кронос, стал править миром со своей женой Реей. Ему предсказали, что он погибнет  от рук своего ребенка, и я стал съедать всех новорожденных детей. Но однажды Рея вместо сына отдала Кроносу завернутый в пеленку камень, а мальчик остался жив. Это был Зевс.

СЛАЙД № 8

ТЕАТРАЛИЗОВАННИЕ СООБЩЕНИЕ О ГЛАВНЫХГРЕЧЕСКИХ БОГАХ.
Я Зевс – сын Кроноса. Я сверг отца и стал главным богом греческого Олимпа. Я – сильнейший из богов. Бури и грозы, ветры и дожди, молнии и гром – все это происходит по моей воле. Горе тому, кто нарушит установленный мной порядок! Я поражаю преступников пламенной молнией! Поэтому эллины клянутся моим именем. «Клянусь Зевсом» – говорят они! Свою волю я передаю людям через священного орла. Моим священным деревом является дуб.

ПРИКРЕПЛЯЕТСЯ ДУБОВЫЙ ЛИСТОК.
У Зевса были два брата - Аид - бог подземного царства и Посейдон - бог морей.

Я – Аид, самый мрачный из богов. Моё царство глубоко под землей, в царстве мертвых. Вход в мое царство находится там, где заходит солнце, глубокая пропасть ведет в моё царство. Нет оттуда возврата. В царстве мертвых катят свои волны реки Стикс и Ахерон. Угрюмый перевозчик Харон перевозит души умерших через мрачные воды Ахерона. Трехглавый пёс Цербер сторожит вход в царство Аида. Мой символ  двузубые вилы-символ жизни и смерти .

ПРИКРЕПЛЯЮТСЯ ДВУЗУБЫЕ ВИЛЫ,

Я – Посейдон, владыка морей. В моих руках судьба мореплавателей. Если я ударю своим трезубцем, на море начнется страшная буря, корабли разобьются в щепки о прибрежные скалы. Но стоит мне отложить трезубец и успокоится море, а я на колеснице спущусь на дно в великолепный дворец, где я живу со своей женой Амфитритой. Нам послушны все обитатели морских глубин. Мой символ Трезубец.

ПРИКРЕПЛЯЕТСЯ К ДОСКЕ ТРЕЗУБЕЦ.
СЛАЙД № 9 ПОЧЕМУ У ЕГИПТЯН НЕ БЫЛО ТАКИХ БОГОВ, КАК ЗЕВС И ПОСЕЙДОН?
СЛАЙД №10

БОГИНЕЙ ПЛОДОРОДИЯ БЫЛА ДЕМЕТРА.(РАССКАЗ УЧЕНИКА)
РАССКАЗ  УЧЕНИКОМ МИФА  О ДЕМЕТРЕ И ПЕРСЕФОНЕ.
СЛАЙД №11    Богиня Гера - супруга Зевса, верховная богиня. Греки почитали Геру как охранительницу семьи. Считалось, что она помогает женщинам во время родов. В Троянской войне Гера была ярой защитницей греков и противницей троянцев. (Вспомните почему.)

   В религии греков так же как и в религиях других народов, отразились также и их занятия.

СЛАЙД № 12.

   Гермес – вестник богов, поэтому его изображали в дорожной шапочке (греки носили головной убор, только когда находились в пути), золотых крылатых сандалиях и с золотым жезлом в руке, обладающим волшебной силой. Этим жезлом, усыпляющим и пробуждающим людей, Гермес выполняет важную обязанность проводника душ умерших в царство Аида. Гермес -  покровитель всех путников, в том числе и купцов. Хитрость и ловкость Гермеса делают его также покровителем воровства.

 СЛАЙД №13

  По всей Греции почитали Афину – богиню мудрости, богиню – воительницу, охранявшую города, верили, что Афина помогает ткачихам, горшечникам и вообще всем ремесленникам. Афину представляли величественной девой в длинном одеянии. На её голове шлем, а на груди часто изображали козью шкуру с головой сказочного чудища горгоны Медузы. В правой руке Афины копьё, у её ног извивается священная змея.
В Соедней Греции есть город, который носит имя богиня Афины. Почему именно она стала покровительницей этого города.
РАБОТА С ТЕКСТОМ. Миф о споре Афины с Посейдоном.

Рождённый самой Землёй получеловек-полузмей, Кекроп, основал в Аттике город. Был он расположен на высоком холме с обрывистыми склонами. И сразу заспорили между собой, любимая дочь Зевса Афина и владыка морей Посейдон, кому из двоих стать покровителем города?.... Прибыли на вершину холма Зевс и остальные боги. Решили они так: кто сделает жителям лучший подарок, тот и победит в споре. Ударил трезубцем по скале Посейдон-забил источник. Вот это подарок! Все знают, что мало воды в Аттике. Но попробовали её и усмехнулись: была она горько-солёной. Другую воду и не мог подарить бог моря.

Затем Афина воткнула в землю своё копьё, зазеленело оно и превратилось в оливковое дерево. Никто прежде не видел в Аттике таких деревьев со множеством плодов на ветвях. Все признали дар Афины лучшим... Вот почему греки считали Афину покровительницей Аттики, а в названии города Афины связывали с её именем.
Чтение мифа и ответы на вопросы: 

Почему афиняне выбрали подарок Афины, а не Посейдона?

СЛАЙД №14   Бог Дионис был покровителем виноградарства и виноделия. Можно напомнить учащимся, что на почвах Греции плохо росли зерновые, зато виноградники давали большие урожаи: греческие земледельцы производили много вина и для себя, и на продажу. Поэтому Дионис особенно почитался земледельцами. Его изображали красивым юношей с гроздьями винограда в руках.

КОГДА МЫ УЖЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ С АФРОДИТОЙ?
Афродита была богиней красоты и любви. Это ей отдал Парис золотое яблоко. Нежась в своих покоях, расчесывает она золотым гребнем кудри. А в это время её муж – самый некрасивый из богов, но искусный мастер, хромоногий Гефест, трудится у наковальни в своей кузнице. Отцом Гефеста был Зевс, а матерью – Гера. Гефест – бог огня и кузнечного дела.  

СЛАЙД № 15 Арес – бог кровавой войны. Греки называли его «губитель людей, разрушитель городов, запятнанный кровью». Поэт Гомер же называл Ареса самым ненавистным из богов. ПОЧЕМУ?
СЛАЙД №16 -17 Бог Аполлон и богиня Артемида – брат и сестра. Аполлон – покровитель певцов и музыкантов, вообще всех искусств; он врач, к тому же обладает пророческим даром. Артемида – богиня – охотница, она вооружена луком и стрелами как орудием наказания. Артемида обладает жестоким и решительным характером. Так, например, один юный охотник, нечаянно подсмотревший купание обнажённой богини, был ею обращён в оленя и растерзан псами.

СЛАЙД №  18. ГЕФЕСТ

Греки представляли себе богов  и богинь в облике прекрасных, никогда не стареющих мужчин и женщин. Эта особенность религиозных верований греков. 

ВСПОМНИТЕ, что древние египтяне нередко изображали своих богов со звериными, птичьими или змеиными головами, например Анубиса с Гловой шакала, Тота с головой птицы ибиса, Гора с головой сокола. Бог евреев Яхве вообще не имел телесного облика, его запрещалось изображать и даже произносить его имя. 

   Греки представляли главных богов в виде знатной семьи, захватившей власть над остальными богами и людьми. Выше всех по своему положению Зевс, Посейдон и Аид. Три брата поделили между собой власть над миром. 

   Как и знатные люди, олимпийские боги равнодушны и безучастны к горестям и страданиям простых людей. Они способны на бесчестный поступок (Афина подала Ахиллесу копьё во время его поединка с Гектором, Посейдон преследовал Одиссея). В то же время боги помогают своим любимцам (Гефест выковал оружие для Ахиллеса, Афродита помогала Парису, а Афина – Ахиллесу и Одиссею)

   Подобно знатным людям, «олимпийцы» большую часть времени пируют. За исключением Гефеста, занятого кузнечным ремеслом. Боги ссорятся между собой, ругаются, а случается, воруют и дерутся. В одном мифе рассказывается, что Гермес  украл коров у Аполлона, в другом – что Зевс, рассердившись на свою жену богиню Геру, подвесил её между небом и землёй и три дня хлестал молниями. Когда бог – кузнец Гефест попытался заступиться за мать, Зевс так толкнул его, что тот упал с Олимпа и навсегда остался хромым. 

   Нужно подчеркнуть, что боги наказывают тех, кто противится их воле. Последняя мысль раскрывается с помощью мифа о Прометее. 

(Работа с диском, тема «миф о Прометее», самостоятельное чтение).

СЛАЙД № 19.

Кроме мифов о богах, у древних греков были мифы о героях.
Вспомните, кто такие мифические герои? (Геракл, Ахиллес, Персей)
Древнегреческие мифы волновали и интересовали многих великих людей. Музыканты, художники, поэты активно использовали в своём творчестве сюжеты греческих мифов. Древнегреческая мифология оказала огромное влияние на мировую художественную культуру.

Подведение итогов.  

ВЫЯСНИТЬ КАКУЮ РОЛЬ ИГРАЛА В ЖИЗНИ ГРЕКОВ РЕЛИГИЯ?

ПРОВЕРЯЕТСЯ ТАБЛИЦА

4.ЗАКРЕПЛЕНИЕ РАБОТА С ДИСКОМ ВСТАВЬ СЛОВО.

5.Д.З.

· Как звали 9 муз Аполлона?
· Какие подвиги совершил Геракл?
