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Руководство процессом привыкания детей к условиям общественного воспитания должно начинаться с организации их приёма. Организационный этап включает: регулирование выдачи направлений при комплектовании групп, соблюдение норм комплектования; продуманную расстановку кадров; составление подвижного графика поступления детей в группу; сбор данных о ребёнке; работу с семьёй; определение группы привыкания (I, II, III) по характеру поведения ребёнка в период адаптации.

Прежде всего, условия в группе должны соответствовать возрастным особенностям детей, обеспечивать их физическое, психическое, нравственное, умственное развитие.

В полнокомплектном дошкольном учреждении ясли-сад раздельно организуются группы раннего дошкольного возраста. В первой группе раннего возраста находятся дети до 1 года – 1 года 2 мес., во второй группе раннего возраста – от 1 года до 2 лет, в первой младшей дошкольной группе – дети от 2 до 3 лет. Дети первых лет жизни особенно нуждаются в индивидуальном обслуживании и обучении, поэтому списочный состав определяется таким образом, чтобы в них дети не одной, а двух, при необходимости и трёх возрастных групп.

В первой группе раннего возраста необходимо иметь два манежа: один для детей, не умеющих ходить, другой напольный. Они располагаются в наиболее освещённой, солнечной части групповой комнаты. Остальное оборудование, необходимое для обслуживания детей (столы для кормления, пеленальные), расставляется так, чтобы при переодевании, кормлении, умывании ребёнка воспитатель и няня видели всех играющих детей.

Детская мебель располагается на площади напольного манежа так, чтобы, сделав несколько шагов, ребёнок смог найти опору. Двух-трёхступенчатую горку располагают ближе к окну, чтобы ребёнок, взобравшись на неё, мог наблюдать за происходящим на улице. Стол-барьер ставится посередине, чтобы дети могли подойти к нему с разных сторон. На столе-барьере укрепляются стержни для нанизывания колец, желоб для прокатывания шариков, делаются отверстия для грибков- втыкалочек. Кроме того, рекомендуется иметь крупное надувное бревно для перелезания, дуги или обручи для пролезания, корзинки, ящички для лазания.

Во второй группе раннего возраста мебель должна быть комбинированной, т.е. приспособленной для обслуживания детей взрослыми и к росту детей, которые после полутора лет начинают овладевать навыками самообслуживания.

Оборудование должно как бы условно разделить групповую комнату на две части. Одна половина, где поставлены стол-барьер, горка, качели, диванчики, – отводится для детей от 1 года 3-4 мес., у которых ещё недостаточно развита координация движений и отсутствует умение пройти большое расстояние без остановки. В другой половине групповой комнаты, напротив, высвобождается пространство для ходьбы, лазанья, катания шаров и каталок, бросания мячей и т.п. С этой целью столы после кормления ставятся ленточно к окну, чтобы дети могли за ними развернуть спокойные игры, заняться действиями с предметами. Оборудование не должно занимать много места и мешать свободному передвижению детей.

В первой младшей дошкольной группе мебель должна быть расставлена так, чтобы была возможность организовать игры небольшими группами. В групповой комнате должны быть детские столики, стулья, диванчик, стол-барьер, горка-манеж со скатом, полки для игрушек.

Подбору и размещению игрушек в каждой группе необходимо также уделять внимание. Выносной игровой материал должен быть гигиеничен, ярким, удобным, способствовать развитию у детей действий с природным материалом (водой, песком, снегом, льдинками), ознакомлению с окружающим.

Участок должен быть красочным, дети должны иметь возможность посидеть на скамейке, поиграть за столом, побегать на веранде и т.д. Во избежание травм необходимо следить, чтобы оборудование было исправным, поверхности его гладкими и доступными для очистки. Зелёные насаждения являются обязательными на участке. Кроме эстетического назначения, они защищают от ветров, пыли, шума.

Приёмная и раздевальная комнаты должны быть оформлены так, чтобы поддерживать у ребёнка положительный эмоциональный тонус. В них можно разместить крупные игрушки (куклы, мишки, машины). Они помогут отвлечь детей при расставании, завладеют их вниманием. В родительском уголке должны быть помещены советы родителям по организации режимных процессов, игр и занятий с детьми в условиях семьи.

Температура воздуха в игровой и приёмной комнатах должны быть 20-22°, в спальной – 18°. Эту температуру в течение дня следует поддерживать проветриванием, когда дети на прогулке или спят. Температурный и воздушный режим имеет большое значение для нормальной жизнедеятельности организма, влияет на активность детей, на их самочувствие.

Учитывая особенности растущего организма, необходимо обратить внимание на предупреждение перегревания или переохлаждения детей. Одежда должна быть удобной для ребёнка и не стеснять его движений. Ткань, из которой сшита одежда, должна быть теплопроводной и воздухопроницаемой. Одевать детей надо в соответствии с температурой наружного воздуха, но с непременным учётом индивидуальных особенностей каждого ребёнка, состояния здоровья.

Для детей третьего года жизни лучше иметь такую одежду, чтобы они могли самостоятельно раздеваться и одеваться. Одежда должна легко обрабатываться и соответствовать времени года и климатическим условиям. Чистота, приятная расцветка ткани, нарядная деталь костюма придают одежде красоту и привлекательность, улучшают настроение ребёнка, влияют на его самочувствие. Воспитатель должен объяснить родителям все требования, предъявляемые к одежде ребёнка.

Воспитатель должен обратить внимание и на свой внешний вид. Родители хотят видеть его аккуратно и скромно одетым, подтянутым, внешний вид должен производить приятное впечатление на родителей и привлекать детей. Следует избегать чрезмерно пышных причёсок, украшений, особенно в группе раннего возраста. В группах раннего возраста обязательно надо носить халат светлого тона. Аккуратно одетый воспитатель всегда производит хорошее впечатление и располагает ребёнка к себе, вызывает у него желание общаться.

Для того чтобы ребёнок мог по возможности быстро и безболезненно адаптироваться к условиям общественного воспитания, в семье необходимо готовить его к поступлению в детский сад.

Коллектив семьи очень редко насчитывает более 5-6 человек. В детском саду в группе, как правило, 20-25 и более детей да ещё взрослые. Зачастую ребёнок, тем более раннего возраста, не может быстро и безболезненно принять все эти изменения, особенно если ему не помогают взрослые. Следовательно, единство требований, приёмов и методов воздействия, согласование тактики введения ребёнка в систему общественного воспитания – непременное условие его благополучной адаптации.

Одним из факторов, который очень важен для процесса привыкания, является режим дня ребёнка в семье. Если в семье дети спят, едят, гуляют в разное время, они с трудом привыкают к распорядку дня детского сада. Несовпадение домашнего режима с режимом детского учреждения отрицательно влияет на состояние ребёнка, он становится вялым, капризным, безразличным к происходящему.

Нет необходимости доказывать, какое важное значение имеет выполнение режима дня, соответствующего возрасту ребёнка, для состояния его здоровья и спокойного уравновешенного поведения. Привычка к соблюдению режима дня помогает ребёнку быстрее освоиться при поступлении в детский сад, облегчает привыкание к новым условиям.

Для самочувствия ребёнка в адаптационный период большое значение имеет то, в какой мере сформированы у него необходимые культурно-гигиенические навыки и привычки, навыки самообслуживания (одевания, еды и др.). Между тем не во всех семьях уделяется достаточное внимание формированию указанных навыков и привычек. Нередко дети двух-трёхлетнего возраста приходят в детский сад, не умея самостоятельно есть, не просятся на горшок, не умеют одеваться и раздеваться, пользоваться носовым платком и т.п.

Проводя беседы с родителями будущих воспитанников детского сада, воспитатель должен обращать их внимание на эту сторону воспитания, раскрыть основные закономерности формирования навыков и привычек, их последовательность. Он может показать характерные ошибки, дать советы, как отучить малыша от нежелательных привычек, раскрыть значение своевременного формирования необходимых навыков и полезных привычек для общего развития ребёнка и для его хорошего самочувствия в адаптационный период.

Воспитатель должен и сам помнить, что воспитание навыков и привычек требует от взрослых терпения, настойчивости. Нельзя требовать от ребёнка, чтобы он сразу отказался от той или иной привычки, ибо такое требование он не в состоянии выполнить. При поступлении ребёнка в детский сад в первое время целесообразно мириться с некоторыми даже нежелательными привычками. Если, например, малыш привык засыпать с соской, надо временно эту привычку сохранить.

Вырабатывать у детей культурно-гигиенические навыки необходимо терпеливо, спокойно, лишь постепенно усложняя требования. Неправильные приёмы воспитателя могут вызвать у ребёнка отрицательное отношение ко всем режимным процессам, у него пропадёт аппетит, станет беспокойным сон.

Главной и основной причиной затруднений при адаптации детей в детском саду является отсутствие у них опыт общения с взрослыми и детьми. Чем уже круг общения ребёнка до поступления в детском учреждение, тем длительнее формируются у него отношения с воспитателем и со сверстниками.

Безусловно, в семье возможно и необходимо формировать у ребёнка опыт общения не только с близкими, но и другими взрослыми, что чаще всего родители учат ребёнка играть, учиться, трудиться и довольно редко учат умению общаться.

Воспитатель, методист должны объяснить родителям, как развивать у детей потребность в общении, познакомить с этапами развития. Родители должны вовлекать ребёнка в контакты с взрослыми и детьми, не являющимися членами семьи, учить, как обратиться к взрослому, что сказать, как вежливо попросить что-то и т.п. Приучая ребёнка к совместным действиям со взрослыми и детьми, родители словами, мимикой, всеми понятными ему средствами выражают своё дружественное расположение к тем людям, в общение с которыми хотят вовлечь малыша, помогают ему преодолеть боязнь, неуверенность. Вместе с ребёнком наблюдают за действиями взрослых и детей, подчёркивая своё одобрительное к ним отношение.

Расширять круг общения ребёнка надо постепенно, привлекая для этого отзывчивых людей, способных расположить его к себе. Если ребёнок в первые минуты теряется, прижимается к матери, не надо настаивать на том, чтобы он подошёл к незнакомому человеку, – пусть сначала разглядит его. Затем можно найти и интересный повод для общения: втроём рассматривать игрушку или затеять общую игру.

На основе опыта общения с взрослыми расширяется и круг общения со сверстниками. Игра с ними всё больше и больше привлекает ребёнка. И здесь родители должны показать ему пример общения, научить, как обратиться к другому ребёнку, как поделиться игрушкой, как пожалеть плачущего, не обижать его и т.п.

Для того чтобы ребёнок мог общаться с окружающими взрослыми и детьми, он должен иметь некоторую речевую подготовку, игровые умения. Правила взаимоотношений усваиваются труднее, чем бытовые, и родителям необходимо обратить на это особое внимание. Для развития у ребёнка навыка общения можно использовать игры-инсценировки: «Как кукла Настя обращается с просьбой», «Как кукла Катя отдала свою игрушку девочке», «Как кукла Юля пришла в гости» и т.д. Действия, показанные в играх-инсценировках, следует закрепить в аналогичных действиях и поступках ребёнка.

Многочисленными исследованиями показано, что сложности адаптации у детей раннего возраста возникают из-за резкого, насильственного отрыва их от матери. Что же делать для изменения ситуации? Помимо разработанных специалистами рекомендаций, нежно организовывать специальные группы адаптации (кратковременного пребывания), в которых дети могли бы находиться вместе с родителями. 

В результате многолетних наблюдений и общения с родителями установлено, что 48% современных родителей, имея низкий уровень психолого-педагогической культуры, не понимают опасности сложной адаптации для здоровья и психики ребенка, поэтому стремятся как можно быстрее отдать малыша в детский сад. Следовательно, обязанность эффективной организации адаптационного периода ложится на плечи специалистов департаментов образования и руководителей ДОУ. 
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