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Если путь, прорубая отцовским мечом,
Ты соленые слезы на ус намотал,
Если в жарком бою  испытал, что почем, –
Значит, нужные книги ты в детстве читал.
                                                    В.С.Высоцкий
                                                                                                                   
      Хотя глобальная компьютеризация и  затронула уже практически все страны мира, но книги все равно остаются популярными и востребованными. И в особенности это касается детской книжной литературы, которая оказывает просто огромное влияние на малышей. Именно в детской литературе они впервые познают тонкую грань между добром и злом (старые добрые сказки), находят своих кумиров и своеобразные примеры для подражания, да и просто коротают время. И это не преувеличенно, ведь многие детские идеалы, взятые с книг, остаются в нашем сознании до конца жизни, несмотря на прожитые дни и года. 
   Детская литература может быть разной и уже давно не сводится только к сказкам или легендам. Разнообразные легкие энциклопедии и хрестоматии также причисляют к детской литературе, только они написаны в доступной форме и украшены красочными разными изображениями. Они помогают малышам осознавать законы природы, историю, биологию и прочие науки в вполне доступном для детского ума изложении.
    Выбирая детскую литературу, необходимо учитывать то, что она должна нести в себе только положительный заряд и поучительную информацию. Поэтому стоит особо тщательно покупать детскую литературу, которая не просто займет ребенка на пару часиков, но и поможет ему осознать моральные принципы, законы жизни и эталоны поведения.
Всеми любимые сказки – это отличная литература, которая читается детьми всего мира вот уже сколько лет. Они красочны, эмоциональны и бодры и обладают только позитивной энергией, что особо ценится педагогами и воспитателями.
Не стоит пренебрегать и современной литературой, так как она подстроена под современные принципы жизни и более доступна для понимания современным малышам. Сказки современных писателей хорошо влияют на детское подсознание, закладывая в них основные жизненные принципы и примеры подражания.
Родители, которые с недоверием относятся к детской литературе, рискуют воспитать невежественного ребенка, который будет воспринимать только персонажей из компьютерных игр и современных кумиров эстрады. А это отразится и на жизненном поведении и на дальнейшем формировании характера, причем отразиться крайне негативно.
Детская литература занимает значительное место в воспитании любого малыша, так как имеет возможность непосредственно влиять на психику ребенка, его жизненную линию поведения и эталоны его подражания.


















