Закончилось лето, а с ним и летние, самые любимые и долгие каникулы у ребят. Ребята все лето отдыхали- купались, загорали, кушали ягоды, фрукты и овощи, набирались сил для нового учебного года.
Но вот наступило 1 сентября и детишки, довольные, пошли в школу. За лето они соскучились по своим друзьям, по учительнице и с нетерпением ждали встречи.
А погода стояла замечательная- деревья, чуть тронутые желтизной, теплое осеннее солнышко, легкий ветерок.
И решили детишки за осенней погодой наблюдать. Каждый день они, просыпаясь, первым делом смотрели в окно, и это было очень интересно, наблюдать, как осень вступает в свои права.
В сентябре каждый день деревья становились все желтее и желтее. А на некоторых деревьях листья даже покраснели. 
А потом листья начали опадать и учительница рассказала  ребятам, что это называется «листопад».
Но вот закончился первый осенний месяц-сентябрь и наступил октябрь. Ветер становился все холоднее и холоднее, деревья остались совсем голыми. Шли дожди, на улице стало грязно.
 Насекомые попрятались,  птицам стало мало корма и они стали собираться в стайки, чтобы улетать в теплые края.
После октября месяца наступил ноябрь. Погода стала совсем холодной, и почти каждый день шел дождь, а иногда уже и мелкий снег. Даже небольшие речки уже начали замерзать.  Ребята стали одеваться все теплее и теплее. 
Наблюдать за природой и ее изменениями оказалось очень интересно, и решили ребята зимой тоже продолжить это интересное занятие.

