ЗА ЧТО ОТВЕЧАЕТ УПОЛНОМОЧЕННЫЙ?
    Уполномоченный по правам ребёнка в школе отвечает за защиту права ребёнка на:

· жизнь и здоровье;

· образование;

· социальную помощь;

· жизнь и воспитание в семье.

    Деятельность Уполномоченного нацелена на защиту детей от насилия, унижения, эксплуатации.

    Детский Уполномоченный в своей деятельности руководствуется тремя принципами:

· наилучшие интересы ребёнка;

· равенство прав всех детей;

· равенство прав и обязанностей родителей в отношении ребёнка.

ЧЕМ МОЖЕТ ПОМОЧЬ ДЕТСКИЙ УПОЛНОМОЧЕННЫЙ?
    Уполномоченный оказывает содействие ребёнку в восстановлении и защите его нарушенных прав.

ЧЕМ ЗАНЯТ УПОЛНОМОЧЕННЫЙ?
· Выполняя миссию по информированию детей об их правах и своей деятельности по защите прав детей, Детский Уполномоченный проводит беседы в школе, выступает перед родителями и сотрудничает с советом уполномоченных.

Уполномоченный по правам ребенка принимает участие в организационно-методических совещаниях классных руководителей по организации правового просвещения учащихся, родителей; проводит консультирование классных руководителей по проведению работы по защите прав детей; проводит плановые проверки деятельности классных руководителей в плане защиты прав детей. Уполномоченным по правам ребенка был разработан план мероприятий по правовому просвещению ( в течении всего учебного года проводились недели права , лектории и презентации по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних). С учащимися школы на уроках обществознания проводилась работа по изучению нормативно-законодательных документов: Конституции РФ, Конвенции о правах ребенка, Семенного законодательства, Трудового законодательства, Административного кодекса РФ, Уголовного кодекса РФ и т. д.

· В 1011/12 учебном году Юдина Н,Е. выступала на общешкольных родительских собраниях по темам :
· 1. « Жестокое обращение с детьми в семье»

· 2. « Карманные деньги в жизни ребенка»

· Уполномоченный по правам ребёнка публикует статьи, посвящённые защите прав и интересов ребёнка. В  сборнике статей « Права детей детям», 1012 года издания была опубликована статья уполномоченного по правам ребенка в  МОУ Славкинской СОШ « Права ребенка взрослым».
· Каждый ребёнок и каждый взрослый, если он узнал о нарушении прав детей, должен обратиться к Уполномоченному по правам ребёнка.

Для детей с девиантным поведением в сфере защиты прав несовершеннолетних разрабатывается собственная политика и способность действовать в критических ситуациях. Главную роль в этом в первую очередь играет выявление причин, способствующих социально-опасной обстановке в семье и школе . Вот самые типичные, с которыми приходится сталкиваться:

   - патологические особенности родителей

   - антисоциальное поведение в  ученическом коллективе
   - недостаток общения со своими одноклассниками 
   - конфликты между участниками  образовательного процесса
   Решение проблемы с социально-опасными семьями со стороны уполномоченного в образовательном учреждении невозможна без формирования благоприятного психологического климата, развития толерантности всех участников образовательного процесса, формирования социальных навыков разрешения конфликта.

   Одна из задач уполномоченного по правам ребенка - совершенствование работы школы по профилактике жестокости и насилия в семье и школе. Необходимо уделять больше внимания вопросам сохранения и укрепления психического здоровья учащихся, улучшению микроклимата в коллективе школы и классов.

   Уполномоченный по правам ребенка в своей работе придерживается главного принципа - защита детей от насилия обязанность каждого гражданина, каждого родителя, педагога.  Уполномоченный по правам ребенка обязан не допустить жестокости по отношению к детям, предупредить и обеспечить помощь пострадавшим.

МБОУ «Славкинская СШ»
 Николаевского района Ульяновской области

« О работе уполномоченного по правам ребенка по вопросам профилактики жестокого обращения

 с детьми в образовательном учреждении»


уполномоченный по правам ребенка при 

МБОУ «Славкинская СШ»
Юдина Н. Е.
