Урок мужества
Составитель  - Бесспалая Лариса Николаевна, учитель русского языка и литературы, МБОУ ООШ № 17 г.-к. Анапа, с. Сукко, Краснодарский край
Цель:   воспитание  чувства уважения  к подвигам старших поколений; чувства благодарности к тем, кто прошёл военные испытания; чувства патриотизма и гордости за свой народ и свою Отчизну
Оформление:   картины из жизни военных  разных периодов и разных родов войск;  презентация песен, посвящённых Афганской войне  и Чеченской военной миссии
Гости:  Чёрный Владимир Викторович - подполковник запаса, участник боевых действий в Афганистане и Чечне, ликвидатор последствий Чернобыльской катастрофы, казак куреня «Ореховый»
Шаров Виктор Викторович – сержант запаса, участник боевых действий в Чечне, казак куреня «Ореховый» 
Ход урока
Испокон веков солдат стоит на страже мира и покоя своего народа и родной земли. День защитников Отечества славит воинов – защитников прошлых, настоящих и будущих. Прошло более шестидесяти лет со дня Великой Победы, но не изгладятся из памяти те далёкие события, то великое время, когда весь советский народ встал на защиту Родины. Это были самые суровые годы для нашей страны. Советский народ сделал всё, чтобы спасти Родину и весь мир от фашизма. 
      Война – величайшая трагедия. Наши прадеды и деды, мирные люди, далекие от войны, становились солдатами. Они служили честно, защищали Отечество, родных и близких. В наших дедах и прадедах обнаружились удивительные качества: стойкость, мужество, отвага, патриотизм. И не было такой силы, которая могла бы сломить народную волю. Тяжела война, страшны потери. Война – страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов. Но, наверное, и через сотни лет наших потомков будут восхищать легендарные подвиги Н.Гастелло, В.Талалихина, А.Матросова  и многих других. Годы войны явились для каждого человека мерилом нравственности, точкой отсчёта новой жизни. Труднее всего было во время войны  остаться человеком. Наши деды и прадеды оказались сильнее смерти. В самом пекле войны побывали мой прапрадед и двое его сыновей (мои прадедушки). К сожалению, они погибли, защищая родную землю.
А сколько для Победы сделали те, кто трудился в тылу и кто из руин поднимал города и сёла. Действуя, как единое целое, весь народ поднялся на защиту Родины. Те, кто боролся и победил, совершили подвиг, который обессмертил их в веках. Героическая душа наших прадедов и дедов – вот что было настоящей силой, победившей зло.
Уходят участники войны, всё меньше и меньше остаётся их. Нам, потомкам, необходимо сохранить память о тех тяжёлых и страшных днях. Уходят ветераны, а нам остаются их рассказы, фильмы, книги. Мы обязаны помнить и гордиться своими защитниками. И вечная слава солдатам, нашим прадедам и дедам! (сочинение Чучманова Данила, ученика 7 класса)
(Показ фрагментов кинохроники о Великой Отечественной войне)
Чтение стихов о Великой Отечественной войне
Е. Винокуров «Москвичи»                                           (Ясинская А.)
А. Жигулин «…Окопы старые»                                   (Пономаренко М.)
О. Берггольц «Что может враг?»                               (Стовбурь К.)
Ю. Разумовский «Я помню этот тяжёлый бой»     (Рындин Е.)
 Учитель: Следующая страница посвящена Афганской войне. Десять лет сражались в Афганистане советские солдаты, «шурави», как их называли на местном наречии. 15 февраля 1996 года солдаты вернулись домой из Афгана. Вслушайтесь в слова песен, которые написаны о солдатах, выполнявших интернациональный долг в Афганистане. (Презентация песен, посвящённых Афгану)
Зачитать сочинение Паланчука Василия о памятнике «Уставший солдат» в парке Победы г.- к. Анапа: 
      Памятник Уставшему Солдату посвящён воинам-интернационалистам, проходившим службу в Афганистане. Он был открыт 15 февраля 1994 года, в день вывода советских войск из Афганистана. Солдат сделан из листовой меди. Металлическая конструкция заполнена бетоном и установлена на камне трескуне (в морозы он трещит). Этот камень нашли в горах Супсеха. Он точно такой же, как и горы в Афганистане. На камне, опустив голову, сидит уставший после боя солдат. В руке фляжка, в которой ни капли воды. Боец думает о том, зачем он здесь, какова его миссия и что будет дальше… Идея создания такого памятника зародилась в голове известного скульптора В.П.Полякова из Волгодонска. Он работал в соавторстве с архитектором Ю.В.Рысиным и художником А.В.Промутиным. 
    Это место посещаемое местными жителями и гостями нашего курорта. 
Слово гостю – Чёрный Владимир Викторович (рассказ о войне в Афганистане)
Учитель:  Солдаты, прошедшие в Чеченской кампании суровую школу, физически и нравственно закалились в походах и сражениях. Они боролись за единую Россию, её  целостность и могущество. 
(Посмотрите видеоклипы по данной теме)
Слово гостю – Шаров Виктор Викторович (Рассказ о войне с бандформированиями в Чечне)
Учитель:  Нельзя забывать о ратном подвиге наших солдат на протяжении всей истории нашего государства. Они заслуживают самого высокого уважения и почитания, потому что каждый из них выполнял, выполняет, будет выполнять свой патриотический долг перед Родиной и народом. «Честь и Родина превыше всего!», - такой девиз у воинов – защитников.
 Песня «Зажгите свечи», Минута молчания
Чтение стихотворения
Н. Бурова «Я сына родила не для войны»            Тепикина  А.
Итоги урока. Учитель:  Урок мужества 


