«До-ми-солька» дарит радость творчества
      Замечательно, что на базе детского сада №3 «Радуга» есть  кружок «До-ми-соль-ка», где дети могут заниматься танцами.  На занятиях кружка большое внимание уделяется работе над созданием у детей эмоционального настроя. Позитивный настрой в творческом процессе, комфортное состояние детей на занятиях и здоровьесберегающие технологии – вот три основные кита танцевального искусства, на котором строится образовательный процесс танцевального кружка  «До-ми-соль-ка». 
       Главной целью кружка является содействие всестороннему развитию личности дошкольника средствами танцевально-игровой гимнастики, а также положительного психологического настроя, способствующему укреплению здоровья ребенка. Дети с удовольствием посещают занятия кружка, учатся слушать и любить музыку. Особенно  развиваются творческие способности: мышление, воображение, чувство ритма, музыкальный слух, познавательная активность, развивается лидерство, инициативность, чувство товарищества, взаимопомощи и трудолюбия…  Воспитанники  кружка в дальнейшем не испытывают трудностей в процессе выступлений перед аудиторией, ведут себя уверенно и раскованно.  Каждый из наших воспитанников мечтает выступить на сцене и почувствовать себя настоящим артистом. Организатором создаются все условия, чтобы эти  мечты осуществлялись. «До-ми-солька» является постоянным участником районных и республиканских конкурсов. Благодаря старанию и целеустремленности  наших воспитанников, профессионализму музыкального руководителя, тесному сотрудничеству и взаимодействию  родителями, воспитанники достигли немалых результатов. В ушедшем 2015 году танцевальная группа «До-ми-солька» стала лауреатом всероссийского творческого конкурса «Рассударики», Лауреатом 1 степени районного конкурса «Пляска в радость», 1и 2  места в районном фестивале-конкурсе «Тебе, Великая страна! Тебе, Великая Победа». Также имеет благодарственные письма всероссийской общественной организации Молодой Гвардии, Комсомольской ДШИ, МБУК «Централизованная клубная система», сектора культуры администрации Комсомольского района и множество др.
 Благодарим  всех тех, с кем мы сотрудничаем. Мы рады, что в лице  родителей обрели помощников.  Желаем  всем педагогам позитивного настроения, творческих успехов и побольше детских улыбок в награду.
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