«От семьи к детскому саду».     /Обмен опытом./
В  сентябре  2014 года на базе МБДОУ д/с №5 г.Лебедяни  открыл свои двери  клуб родителей и педагогов «Семейный очаг». Цель  его создания - развитие в детском саду  перспективных и нетрадиционных форм работы с родителями, которые предполагают  активное сотрудничество родительской общественности и педагогов. Организаторами клуба являются воспитатель Ксения Владимировна Дмитриева и учитель- логопед Олеся Петровна Ерёмзина. 

Так, 19 декабря, тема заседания «Семейные традиции в праздновании Нового года и Рождества Христова» была выбрана не случайно, этот праздник является поистине семейным. 
Программа мероприятия была интересной и насыщенной. Открыла встречу Ксения Владимировна с презентационным  выступлением «Семейные традиции и новогодние праздники разных стран». Известно, что традиции служат единению, сплочению всех людей. А традиции, в свою очередь,  могут быть и семейными, основная цель которых -  укрепление семьи. Затем, воспитатель дала несколько советов родителям для выбора и утверждения семейных традиций. 

Наши родители взяли ответное слово и поделились своими традициями  празднования Нового года. Самыми активными из них оказались родители из второй младшей группы «Улыбка». Семья Марковых, например, перед каждым Новым годом заливает перед домом каток, на котором обучаются катанию на коньках и взрослые, и дети. И.А.Первицкая показала, как изготовить своими руками новогодние игрушки, подготовила презентацию своих работ, провела мастер-класс по изготовлению символа года - овечки. Н.Е.Ряховская познакомила с семейным секретом приготовления рождественского пирога. 
Эта необычная встреча проходила в уютной и доброжелательной атмосфере за чашкой горячего чая, где каждый присутствующий чувствовал себя членом большой, дружной семьи.

План работы клуба насыщен совместной деятельностью с родительской общественностью, и такие встречи будут традиционными.

О.П.Ерёмзина
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Святая неделя в детском саду

В канун Старого Нового года воспитанники подготовительной группы детского сада № 5 в сопровождении воспитателя К.В. Дмитриевой, муз.руководителя Л.А.Бехтевой, учителя-логопеда О.П.Ерёмзиной, зам.заведующего  Н.А.Овсянниковой посетили Никольский храм г.Лебедяни, настоятелем которого является иерей отец Михаил (Ермолаев). Основная цель  проведения экскурсии  - воспитание духовно – нравственной личности ребёнка, основанного на традициях русского Православия. Проведённое мероприятие помогло узнать новое, закрепить ранее  полученные знания о православных праздниках. Встреча с отцом Михаилом прошла в тёплой, радостной атмосфере. Батюшка поведал нам историю основания храма, его восстановления, рассказал детям о Рождестве Христовом и Крещении Господня. Дети вместе с отцом Михаилом зажгли свечи перед иконой Святителя Николая Чудотворца. Воспитанникам были подарены рождественские памятные иконки, а дошкольники, в свою очередь,  преподнесли рисунки – открытки, посвящённые празднику Рождества Господа нашего Иисуса и подарили песню «Батюшка мой», которая не оставила равнодушным всех прихожан храма.
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 Итогом нашей встречи стал сладкий стол, который организовала матушка Наталья.

Это будет не единственная экскурсия в храм, ведь если человек духовно развит, он гармоничен, добр и великодушен.
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К.В. Дмитриева,

 воспитатель д/с № 5 «Ласточка».

