  «Россия Олимпийская»

Тема. «История талисманов зимних Олимпийских игр». 

Цели и задачи. Познакомить учеников с талисманами зимних Олимпийских игр, их историей; воспитывать чувство патриотизма, любовь к Родине; прививать интерес к физической культуре и спорту.

Ход работы

Слайд 2

Талисман, амулет, оберег – магический предмет, назначением которого является защита его обладателя или увеличение эффективности магических воздействий. Считается, что амулеты могут приносить удачу, предупреждать об опасности, улучшать самочувствие.

Талисманом также может быть некий персонаж или животное. Спортивные команды и музыкальные группы часто используют неких персонажей в качестве своих символов-«талисманов».

Слайд 3 

Каждый вновь создаваемый талисман должен обязательно отличаться от предыдущих, поскольку его предназначение – отражать самобытность страны-хозяйки, а также вызывать симпатии спортсменов и зрителей. 

Американский дизайнер Брэд Коупленд, советник МОК по зрительному восприятию Игр и эксперт по олимпийским талисманам, подчеркивал: «Талисман, прежде всего, отражает дух того города, где будут проводиться Олимпийские игры. Это должен быть персонаж с запоминающимся именем, яркой личностью, которая становится центральной фигурой уникальной и волнующей истории… Талисман должен быть симпатичен как детям, так и взрослым, как женщинам, так и мужчинам, а также поддерживать олимпийские идеалы».

Слайд 4

Интересно, что изначально символами Олимпийских игр были только эмблема (пять переплетенных колец) и олимпийский огонь. Понятие «олимпийский талисман» официально было утверждено на 73-й сессии Международного олимпийского комитета летом 1972 года, проходившей в Мюнхене (Германия). 

Талисман Игр призван продвигать принципы олимпизма и способствовать популяризации Игр. Талисманом может стать человек, животное или сказочное существо, которое отражает особенности культуры принимающей страны и символизирует ценности современного олимпийского движения.

МОК не регламентирует процедуру выбора талисманов, оставляя решение за организаторами Игр. Чаще всего талисман разрабатывается профессиональными дизайнерами на основе опросов общественного мнения и маркетинговых исследований. При этом выбранный талисман проходит финальное утверждение Исполкомом МОК, поскольку входит в ряд олимпийской символики и подлежит соответствующей юридической защите.

Слайд 5

Дизайнеры уловили одну особенность: большинство талисманов отличает антропоморфизм. При этом почти у всех у них пропорции детского тела и большая улыбающаяся голова.

Для паралимпийских состязаний разрабатывают специальные талисманы.

Начиная с 1998 года, на каждых Олимпийских играх присутствует более одного талисмана. Существует собственный официальный талисман и у Олимпийского музея. Это – анимированный Факел Пирсос (Pyrsos).

Слайд 6

Зимние Олимпийские игры 1968 года. Гренобль (Франция)

Кто же стал первым талисманом Олимпийских игр? Большинство сходится во мнении, что история символов отдельно взятых Игр начинается в 1968 году.

Это анимированный персонаж по имени Schuss – Шюсс или Шусс, в некоторых источниках Щусс и даже Чусс), автором которого считается художник Морис Лафарг. фигурка человечка на лыжах с красно-белой головой и олимпийскими кольцами на лбу. Синее, изогнутое, как при старте в прыжках с трамплина, тело плавно переходит в лыжи. В результате окраска талисмана напоминает полосы французского флага.

Шюсс – игрушка. Значки и фигурки с его изображением пользовались такой популярностью, что Шюсс стал неофициальным талисманом Игр.

Слайд 7

Зимние Олимпийские игры 1972 года. Саппоро (Япония): не имели своего талисмана, в отличие от летних Игр того же года в Мюнхене (Германия), где талисманом стала такса Вальди. В качестве талисмана собаку выбрали из-за ее охотничьих качеств, присущих настоящему спортсмену: стойкости, упорства и ловкости.

Вальди – имя нарицательное. В Баварии, где таксы очень популярны, так могут назвать любую собаку этой породы, как в России медведя – Мишей или кота – Васькой.

Именно с нее начинается традиция официальных талисманов Олимпийских игр. Породистая такса открыла моду и на животные символы.

Слайд 8 

Зимние Олимпийские игры 1976 года. Инсбрук (Австрия)

Изначально XII зимние Олимпийские игры должны были проходить в Денвере (США). Однако жители города на референдуме приняли решение не проводить Игры из-за экологической угрозы. В итоге соревнования перенесли в Инсбрук, для которого это были уже вторые Олимпийские игры.

Организаторы провозгласили эти соревнования «играми простоты». Выбранный талисман – снеговик Олимпиямандл – должен был отражать именно это качество. По замыслу дизайнеров, он состоял всего из одного снежного кома, имел руки, ноги и традиционный для снеговиков красный нос – морковку. На голове в качестве атрибута, отражающего национальный характер, талисман носил красную тирольскую шляпу. 

Слайд 9

Зимние Олимпийские игры 1980 года. Лейк-Плэсид (США)

Енот Рони стал первым талисманом-животным зимних Олимпийских игр.

Раскраска мордочки этого традиционного для Америки животного напоминает защитные очки и зимнюю шапку олимпийцев. 

Маска-очки стала самым модным аксессуаром зимних Игр. 

Впервые талисман был изображен спортсменом одного из зимних видов спорта. 

Слайд 10 

Зимние Олимпийские игры 1984 года. Сараево (Югославия)

Волчонок Вучко был выбран из шести кандидатов в результате голосования читателей трех популярных югославских газет. Этот символ был воспринят неоднозначно, поскольку волк традиционно имеет устрашающий образ. По замыслу создателей, волчонок символизировал желание человека подружиться с животными, стать ближе к природе.

Волчонок получился персонажем сильным, храбрым и одновременно веселым и беззаботным.

В результате Вучко признан одним из самых обаятельных персонажей в истории олимпийских талисманов. В Югославии он стал любимой детской игрушкой.

Слайд 11

Зимние Олимпийские игры 1988 года. Калгари (Канада)

Полярные медведи Хайди и Хоуди – первый парный талисман. По легенде это брат с сестрой, а их имена образованы от слова hi («привет» – на английском языке и западноамериканском диалекте).

Так создатели талисманов закладывали в них символ единения, дружбы и гостеприимства.

Слайд 12

Зимние Олимпийские игры 1992 года. Альбервилль (Франция)

Игры стали последними, проходившими в один год с летними.

Теперь разница между спортивными состязаниями составляет два года, та же впервые были проведены и Паралимпийские игры.

Талисманом Игр стал горный эльф Мажик, представший в образе звезды, раскрашенной в национальные цвета Франции. Образ представителя волшебного народа воплощает идею мечты и воображения, стремления к звездам, к осуществлению несбыточного.

В старинных легендах гномы являются хранителями несметных сокровищ, и дружба с ними приносит людям удачу. Мифический человечек-звезда, по замыслу создателей, должен был вести к победе и успеху.

Это был первый случай замены талисмана. За два года до Игр на его роль была утверждена горная серна, однако она не пользовалась большой популярностью и была заменена.

Слайд 13

Зимние Олимпийские игры 1994 года. Лиллехаммер (Норвегия)

Впервые талисманами стали люди: герои норвежских легенд мальчик и девочка Хокон и Кристин – брат и сестра из норвежского фольклора.

Образы героев активно использовались в рекламе Игр, что сделало их очень популярными среди спортсменов и болельщиков. 

Слайд 14

Зимние Олимпийские игры 1998 года. Нагано (Япония)

Сноулетс – совята Сукки, Нокки, Лекки, Цукки, которые символизируют мудрость, четыре времени года и четыре стихии, регулирующие жизнь в лесу, стали талисманами Игр 1998 года.

Их имена были выбраны из 47 484 предложений, присланных в Оргкомитет жителями Японии.

Начиная с четырех совят Игр в Нагано и по нынешний день на летних и зимних Играх (не считая Паралимпийских игр) не было одинарных талисманов.

15 слайд

Зимние Олимпийские игры 2002 года. Солт-Лейк-Сити (США)

Талисманы заяц, койот и медведь имели очень четкие национальные черты. Их образы должны были напоминать об основных отраслях промышленности города (когда-то это были основные статьи дохода Солт-Лейк-Сити и штата Юта): порох, медь и уголь.

Так, Белая Зайчиха получила имя Поудер, Медный Койот стал Копером, а Угольно-Черный Медведь – Коулом. Кроме того, эти персонажи символизировали олимпийский девиз: "Citius, Altius, Fortius" («Быстрее, выше, сильнее!»).

Слайд 16

Зимние Олимпийские игры 2006 года. Турин (Италия)

Снежок Нив и кубик льда Глиз – талисманы Игр в Турине – были направлены на молодую аудиторию.

Среди их основных качеств выделялись энтузиазм, страсть к спорту и бережное отношение к окружающей среде.

Создавал образы дизайнер Педро Альбукерке, выигравший международный конкурс дизайнеров, организованный Оргкомитетом «Турин 2006». 

Слайд 17 

Зимние Олимпийские игры 2010 года. Ванкувер (Канада)

У зимних Игр 2010 года была группа талисманов: Куачи и Мига – для Олимпийских игр, Суми – для Паралимпийских игр.

Также был создан «неофициальный» талисман, так называемый «друг» – Мукмук.

Талисманы, будучи воплощением мифологических сказаний, выполняли, по замыслу организаторов, важную задачу: рассказать миру о Канаде – стране, которую населяют самобытные этнические группы. 

Слайд 18

Зимние Олимпийские игры 2014 года. Сочи (Россия)

В нашей стране (СССР) уже проводились Олимпийские игры в Москве в 1980 году, где талисманом был избран Бурый Медведь Миша (Михаил Потапович Топтыгин) как символ России, самый симпатичный из всех, кто был до и после. Первым из всех он повернулся «лицом» к зрителям: смотрел на них и открыто улыбался.

Слайд 19

Самостоятельная творческая работа (по группам)

В 2014 году в Сочи будут проходить XXII Олимпийские игры. Попробуйте создать (нарисовать) свой талисман Игр и сказать, почему выбрали такой.

Звучит песня «Вперед, Россия!» в исполнении группы «Челси».

Слайд 20

26 февраля по итогам выборов в прямом эфире завершилось шоу «Талисмания. Сочи 2014. Финал» на Первом канале. Талисманами XXII Олимпийских игр в Сочи стали Зайка, Белый Мишка и Леопард. Символами XI Паралимпийских Игр стали Лучик и Снежинка.

Слайд 21

Дети смотрят видеосюжеты о талисманах игр (слайды 21–24).

Слайд 25

Рефлексия

1. Какие вопросы у вас возникли в процессе просмотра презентации?

2. Закончите предложение: «Знания об Олимпийских талисманах помогли мне…».

Звучит припев из песни «Вперед, Россия!».

Слайд 26

Болеем за Россию! Ждем медалей! 

Звучит припев из песни «Вперед, Россия!».
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