Самоанализ урока ИЗО в 9 классе
Каков был замысел, план проведения занятия и почему? 

Урок в 9 классе был запланирован внеаудиторным, план его был построен по принципу «урок-студия» для развития информационно-коммуникативных и интерактивных компетенций у школьников 9 класса.
1.1. Каково место данного урока в теме, разделе, курсе, в системе уроков?
Всю вторую четверть мы изучаем искусство фотографии. Один урок теории, следующий – урок практики (выходим на фотоэтюды). Так и на этом уроке.
1.2. Как он связан с предыдущими уроками, на что в них опирается? 

Опора на приобретенный опыт. Хоть фотографируй природу или человека – привила во многом одни: золотое сечение, правило третей и т.д.
1.3. Как урок работает на последующие уроки темы, разделы (в том числе других предметов)? 
После изучения фотопейзажа, фотопортрета, будем изучать фотонатюрморт и другие виды фотографий: репортаж, документальное, историческое, семейное фото.
1.4. Как были учтены при подготовке к уроку программные требования, образовательные стандарты, стратегии развития данной школы? 

При подготовке к уроку я пользовалась программой Неменского за 9 класс, где есть практические рекомендации. Но я выходила из условий нашей школы: есть оформленные реакреации в кабинетах, фойе коридоров, где можно сделать хороший снимок на фоне; также учитывалась возможность, что фотоаппаратура есть не в каждой семье (отсюда ограниченное количество предлагаемых студий и количества фотографов).
1.5. В чем видится специфика этого урока, его особое предназначение? 

Специфика урока – в организации интерактива. 
Продуктивный урок должен формировать не только глубокие и прочные знания, но и умения использовать их в различных ситуациях, формировать опыт решения проблем. Наилучшие результаты при решении этой проблемы можно получить только при наличии активной позиции учащихся в учебном процессе. Современная образовательная ситуация требует поиска и освоения новых форм учебных взаимодействий между участниками процесса обучения.

Основные методические инновации связаны с применением активных или, как их еще называют, интерактивных методов обучения. 
Слово "интерактив" от англ.(взаимодействие). Следовательно, интерактивное обучение – это диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие, обучение, погруженное в общение.
На уроке применялись три стороны общения: 

– информативную (обмен информацией); 

– интерактивную (выработка стратегии и координация совместных действий индивидов); 

– перцептивную (адекватное восприятие и понимание друг друга)
Предназначение или цель урока: совместная деятельность участников занятия для осознания практической значимости знаний по фотопортрету.
Дети могут сделать вывод о практической значимости полученных знаний. Этот этап имеет большое значение: во-первых, позволяет всю дальнейшую деятельность учащихся сделать целенаправленной, т.е. каждый учащийся узнаёт, каким будет конечный результат, к чему ему стоит стремиться;

1.6. Как и почему была выбрана именно эта предложенная форма занятия (и тип урока)? 

Тип урока – применение полученных знаний на практике; урок-практикум.

Форма урока: внеаудиторная, но в пределах школьных стен; можно было и на улице, но время суток не позволяет сделать хорошее фото (в полдень).
2. Какие особенности учащихся класса были учтены при подготовке к уроку (и почему именно эти особенности)? 

У учащихся этого класса имеются информационно-коммуникативные компетенции, которые необходимо развивать дальше. Дети обладают и творческой компетенцией, столь необходимой на данном уроке.
3. Какие главные задачи решались на уроке и почему? 

Задачи: 

а) разработка правил фотопортрета и применение их на практике; 

б) развивать умение работать в малых группах;

в) воспитывать у детей  коммуникативную культуру фотографирования с участниками образовательного процесса (профнаправленность);

5.Чем обосновывается конкретный ход урока? характер взаимодействия учителя и учащихся? Почему были избраны именно такое содержание, такие методы, средства, формы обучения? 
Интерактивные Методы: уважение к чужому мнению, умение эффективно работать в малых группах. группе, команде, более быстрой адаптации к новой ситуации, к новому коллективу, к изменяющимся условиям, создание нового продукта, оценка и самооценка, взаимооценка.
Слайды, выведенные на большой экран – это прекрасный наглядный материал, который применяется для оживления урока.
Создание проблемной ситуации
Метод «ролевая игра», где взрослые становятся детьми, а дети – взрослыми. Мозговой штурм (определение цели урока и определение подарка)
Упражнения, практикум  заполнение таблиц выбора лучших фото; 
Методы Практический: создание материального продукта, выполненного исходя из алгоритмов
Создание ситуации успеха, создание атмосферы эмоционального комфорта
Методы стимулирования: осознание детьми того, что их работа на уроке будет оценена взрослыми в виде выбранной в той или иной студии фотографии
- субъект-субъектных отношениях педагога и учащегося (метод паритетности);
- многосторонней коммуникации; - использовании самооценки и обратной связи; - активности учащегося.

6. Какие условия (социально-психологические, гигиенические, учебно-материальные, эстетические) были созданы для проведения урока и почему? 

Б. 

Были ли изменения (отклонения, усовершенствования) по сравнению с первоначальным планом в ходе урока? какие? почему? К чему они привели? 

В. 

Удалось ли:  решить на необходимом (или даже оптимальном) уровне поставленные задачи( урока и получить соответствующие им результаты обучения;  избежать перегрузки и переутомления учащихся;(  сохранить и развить продуктивную мотивацию учения, настроения, самочувствия?( 

Какова общая самооценка урока? 

Г. Занятия, построенные в интерактивном режиме, вызвали заметный интерес у учащихся, прежде всего, потому, что нарушили привычный и несколько надоевший порядок работы на уроке, позволили каждому побыть не в роли пассивного слушателя, а в роли активного участника, организатора учебного процесса.
Каковы причины успехов и недостатков проведенного урока? 

Каковы неиспользованные резервные возможности? 

Что в этом уроке следовало бы сделать иначе, по-другому?
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