В волшебном мире  музыки, добра и красоты…
Саратовская областная филармония имени А. Шнитке является одной из крупнейших концертных организаций России.  В 2012году в Москве в Зале им. П.И.Чайковского прошёл праздничный концерт, посвящённый 75-летию Саратовской областной филармонии, одному  из старейших культурных учреждений нашей области.  Этот славный и знаменитый коллектив артистов  тесной дружбой  творческого сотрудничества долгие годы связывают с  администрацией, учителями и обучающимися МБОУ СОШ №16.
   Основу всестороннего развития обучающихся  закладывает школа. Главная задача, которую ставит перед собой педагогический коллектив - настроить души детей на потребность в постоянном общении с миром прекрасного, на  восприятие произведений искусства. Ведь для нас важно  воздействие через искусство на духовный мир детей, на воспитание их нравственности. 
2013-2014 год  назван   годом  культуры. Благодаря разнообразию тем концертов, с каждым годом заметно обогащается   исполняемый репертуар.
С  большим желанием побывали ребята на концерте «Хлеб-соль кушай, а добрых людей слушай». Какая завораживающая тишина царит  в зале, когда на сцене выступает лектор-музыковед Татьяна Талалаева!    Татьяна Ивановна умело владеет вниманием  большой аудитории, всегда создаёт теплую и дружескую атмосферу в зале,  естественно общается  с детской публикой.   В чём секрет?  -  В коротком, но очень ёмком слове «талант». Она  действительно играет  роли с большой любовью к зрителю! Неповторимые оттенки голоса, мимика, жесты - в её выступлениях всегда интересно всё! Учащиеся услышали народные предания о хлебе, узнали о том, как попала  «греча»  на Святую Русь, познакомились с понятиями «каравай» и  «русское хлебосольство». Татьяне Ивановне удалось успешно воплотить на сцене всю мудрость русской души! Главное  в исполнении Т. Талалаевой – чтобы дети были не просто зрителями и слушателями, они – активные участники и исполнители разных ролей.  Им очень нравится, когда  их приглашают на сцену для участия в  совместных играх. Даже просто постоять рядом со Звездами, взявшись  за руки – мечта и желание каждого ребёнка! 
 Для проведения очередного концерта  «Чемпионом может стать каждый!» была  выбрана оригинальная форма  общения с публикой – откровенный разговор о спорте (Программа лектора-музыковеда Юлии Медведевой). Оказалось, что  современное поколение детей не имеет ясного представления о некоторых играх,  относящихся к периоду детства их родителей: «классики», «вышибала», «казаки-разбойники». Ведь эти слова были когда-то известны каждому ребёнку!  Казалось бы, что общего  между «мышкой» с джойстиком и спортом?  В ответ на детское молчание  и тишину в зале артисты пригласили ребят  для начала  не сидеть дома  за компьютером, а «выйти»  во двор, потому что именно там начинают свой путь будущие олимпийские  чемпионы.    В зале поднялся «лес» рук тех ребят, которые регулярно занимаются спортом. «Спорт- это режим! Спорт- это здоровье! Спорт- это общение! Спорт – это красота, улыбки и счастье!» - как призыв прозвучали со сцены эти слова!  Артисты подарили ребятам праздник  красоты движения, силы духа, здоровья!   А в  дни проведения XXII зимних Олимпийских игр в Сочи и в день торжественной церемонии их закрытия  школьники  ещё раз убедились в  том, что спорт- это ещё и достижение великих побед!  Вот  тут-то и  пригодились ребятам   «мышка» с  джойстиком, потому что  вместе со  взрослыми  они  тоже «болели»  за свою страну - великую  Россию.  Вот такие они, современные дети, оценившие ещё и  русскую культуру!
25 февраля   вновь состоялась долгожданная встреча с любимыми артистами филармонии.  Абонементный концерт  подготовлен на тему «На балу у Золушки».  Радостно было маленьким зрителям оттого, что они   «побывали» в королевстве Шарля Перро, где вместе со сказочными персонажами ребята танцевали менуэт, ригодон, гавот и другие старинные танцы. На королевской свадьбе танцевали  не только дети, но и директор школы Т.Г. Запяткина,  присутствующая в зале.  Тамара Гаврииловна тоже  «получила приглашение» на бал!
Все артисты сыграли свои роли ярко, артистично,  талантливо! В роли церемониймейстера  прекрасно выступил  Александр Корнеев, солист Саратовского  академического театра, лауреат V Международного конкурса «Современное искусство и образование».  Никого не оставили равнодушными проникновенное исполнение игры на  виолончели Людмилы Домбровски  и  на клавесине Елены Лельчук, лауреата Международного конкурса.  Неумолкающие аплодисменты дарили ученики  заслуженному артисту РФ, художественному руководителю ансамбля старинной музыки «Трио-соната» Владимиру Скляренко за  его искусную игру  на гобое!  Ребята были в изумлении от того, насколько точно актёр преподнёс им «звуковой» голос Кота. А как обаятельна вокалистка Евгения Каплун, безукоризненно сыгравшая роль Золушки! Певица продемонстрировала свой талант с высочайшим вкусом! У неё ангельский голос, по-другому не скажешь! И это не случайно! Она является лауреатом Международного конкурса.  
Зал завораживающе слушал музыку И.С. Баха, В.А. Моцарта, Ж.Ф. Рамо,  С. Прокофьева, А. Алябьева и др. композиторов. Музыка- это богатейшее средство воспитания, здесь главное - приучать школьников осознанно слушать и понимать её. Человек, которому в детстве распахнули окно в мир прекрасного,  умеет полнее и радостнее воспринимать жизнь, видеть мир широко и многосторонне…
Но всё, к сожалению, имеет своё завершение. По окончании концерта, прощаясь с артистами, -  на память фотография и надежда на новые желанные встречи, на которых младшие школьники продолжат постигать все таинства волшебного мира музыки, добра и  красоты…  
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