Открытый урок музыки в 6 Ж классе.

Учитель: Соколова Г.В.

Тема урока «О поколении судят по героям, которые ему принадлежат».

Дата урока: 18 декабря 2015 г. 10 часов – 30 минут.

Цель урока: Формирование основ гражданской идентичности личности в форме осознания «я» как гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю. Формирование ориентации в нравственном содержании и смысле поступков как собственных, так и окружающих людей.

Задача урока: Способствовать развитию исторической памяти подростков на основе освоения произведения в жанре авторской песни, раскрывающего тему защиты Родины.

План урока: 

1. Мобилизирующий этап.

2. Музыкально – теоретический раздел.

3. Слушание музыки. Беседа.
4. Вокально – хоровая работа.

5. Рефлексия.

Ход урока:
Сегодня у нас урок памяти. Нашей исторической памяти. 9 декабря наша страна отмечала День Героя России. Кто такие герои? Что они сделали для того, чтобы Родина их не забыла? Наша школа носит имя Героя Российской Федерации Гвардии лейтенанта Соломатина Александра Викторовича. (1977 – 1999). Свой подвиг он совершил в Чеченской республике, защищая нашу страну от международных бандитов. Ему было 22 года. Это было 16 лет назад. В ШО 5 есть музей Александра Соломатина. Я там была. Вы были в этом музее? Именно там хорошо подумать над вопросом «Кто такие – Герои России?». Отец Александра Соломатина генерал – лейтенант Виктор Александрович Соломатин (1936 – 2007). Наряду с памятными датами Великой Отечественной войны, отец его воевал, Виктор Александрович отмечал ещё две памятные даты нашей истории. Это: 25 декабря и 15 февраля. 25 декабря 1979 года наши войска, по просьбе афганского правительства вошли на территория Афганистана, чтобы защитить и нашу страну от международных террористов. Виктор Александрович Соломатин был сотрудником Генерального штаба. Разрабатывал вместе со старшими офицерами планы  военных операций. Часто бывал в районах боевых действий. Однажды, боевая обстановка сложилась так, что ему пришлось срочно покидать район боевых действий на вертолёте, специально присланным за ним.  И вторая памятная дата для всех воинов – афганцев в нашей стране  - 15 февраля. В 1989 году, по решению советского правительства, Афганистан покинул последний советский солдат. Они ушли, выполнив свой долг перед Родиной. Афганская война началась 36 лет тому назад. Эта война осталась в памяти россиян ещё и стихами и песнями, которых написано было в те годы очень много. В нашем кабинете музыки есть музей патриотической песни, где бережно хранятся стихи и песни, рождённые в Афганистане.
Сегодня мы познакомимся с творчеством Виктора Глебовича Верстакова (р. 1951). Полковник в отставке, он, выпускник  Военно – инженерной академии, был военным корреспондентом.  Виктор Верстаков военный журналист, автор 15 книг стихов и прозы о подвигах наших солдат, героев той войны. 

Сегодня мы познакомимся с его песней. Она называется «Лети, вертолётчик». Музыка Виктора Верстакова. Слова Виктора Верстакова. Он сам и исполняет эту песню, аккомпанируя себе на гитаре. Это признаки очень интересного музыкального жанра, с которым мы сегодня начинаем знакомиться – авторская песня. Почитаем слова этой песни. Как вы думаете, видел ли всё, о чём написано в этих стихах, Виктор Верстаков из кабины вертолёта? Или это всё лишь художественный вымысел? Читаем стихи, звучит фонограмма песни в исполнении В. Верстакова. Беседа. Сейчас мы увидим выступление Виктора Верстакова. Он исполнит свою песню. Каким вы ожидаете его увидеть? В военной форме, с орденами? Сколько ему лет сейчас? Найдите глазами стенд, посвященный  творчеству Виктора Верстакова в нашем музее? Один ученик получает специальное задание: найти среди книг, хранящихся в нашем музее, книгу стихов Виктора Верстакова. Смотрим видео выступления В. Верстакова в бард – кафе «Гнездо глухаря». Беседа. Смотрим видео – клип на песню «Лети, вертолётчик». Перед просмотром задаю несколько вопросов, на которые отвечать ребята будут после просмотра видео: 1. Получили ли вы представление о события нашей истории из песни и видеоматериалов? 2. Зачем в кабинете музыки бережно хранятся материалы, стихи, песни, посвящённые событиям и героям афганской войны? 3. Можно ли Виктора Верстакова назвать героем современной истории России? 4. Кого вы считаете Героями России? Беседа. Вспомним сегодня подвиг Героя Российской Федерации  подполковника Пешкова Олега Анатольевича (1970 – 2015). Штурмана, капитана Мурахтина Константина Валерьевича, награждённого Орденом Мужества. Матроса, морского пехотинца Позынича Александра Михайловича (1985 – 2015), награждённого Орденом Мужества (посмертно).
В память о всех Героях России  пусть прозвучит в нашем исполнении песня из фильма «Офицеры». Исполнение песни. Благодаря нашим защитникам, мы можем сегодня учиться, петь, мечтать. Все песни, которые прозвучат сегодня на уроке, мы поём, прекрасно понимая, кому мы обязаны тем, что мы можем спокойно жить в нашей стране и строить планы на будущее. Исполнение песен из нашего репертуара.   
