Осень - пора увядания природы и пробуждения ностальгических ноток в душе. Именно в это время года людей манят родные просторы.  В начале ноября все жители России отметили День народного  единства. Выходные  в честь этого замечательного праздника оказались продолжительными,  и сотни автомобилей вереницей потянулись из столицы в сельскую местность. 
Вот и Староалександровка встретила « столичных гостей» приветливо. 1 ноября огромные окна местного дома культуры приветливо подмигивали цветными огоньками светомузыки,  приглашая посетить храм культуры.
 В этот вечер работниками дома культуры и участниками художественной самодеятельности был подготовлен праздничный концерт «Осеннее рандеву».  Занавес в зале  был украшен разноцветными осенними листьями и гроздьями алых рябин. 
Ведущая Деянова Е. приветствовала зрителей словами, что творческая группа представляет замечательную концертную программу, в которой будут звучать песни и музыка 90-х. Дружелюбная публика с удовольствием подпевала вместе с артистами знакомые мелодии «Младший лейтенант», «Гори, гори ясно», «Позови меня с собой» и другие. Тепло приветствовали  зрители участников концерта Тутмину Ольгу,  Деянову Татьяну, Попову Олесю, Чердаковых Юлию и Ивана. 
Ведущая отметила, что в русских традициях особенно чтимо  гостеприимство и потому рассчитывает на особое радушие по отношению к гостье концерта Чукловой Анастасии. Зал был в восторге от необыкновенного таланта Анастасии и, не жалея рук , одарил артистку овациями. 
Сюрпризы на этом не закончились, все с энтузиазмом участвовали в юмористических конкурсах. После концерта зрители фотографировались на фоне красивого занавеса и ещё долго веселились на дискотеке в стиле 90-х и , не уставая,  благодарили за прекрасно организованный отдых.
Деянова Е.


