Здравствуйте, дорогие мои папа и мама!
Пишу Вам из будущего. Я начал ходить в детский сад, а вместе с этим моя жизнь изменилась, изменился и я. Спешу поделиться с Вами моими ощущениями и переживаниями.

Хочу Вам сказать, что здесь очень красиво, много разных интересных игрушек! Вот бы домой столько!.. Рядом с тобой, мама, я рад бы здесь просиживать целыми днями, а когда все уйдут – уйти спокойно домой. Когда мы приходили с тобой вместе, я спокойно изучал этот новый привлекательный мир. Но вдруг в один из дней ты ушла… Куда, мама?.. А как же я?.. Меня окутала сильная тревога! Что это – я потерял тебя? Ты больше не вернёшься? Я заплакал, но тётя, помнишь, мам, ты сказала, что это воспитатель, обняла меня и начала что-то тихо и нежно говорить, как ты, когда хочешь, чтобы мне стало не так грустно или больно. Потом она показала мне новые игрушки. Мамочка, ты точно такого еще не видела! Это такая штука с множеством цветных шариков, когда ты придёшь, я обязательно покажу тебе и дам поиграть. Но тебя всё не было. Я заигрывался, опять плакал, смотрел, как играют другие ребята и снова плакал, плакал, плакал, вспоминая тебя… Это время тянулось вечность. Хорошо, что тётя всегда была рядом, мне с ней спокойней вместе ждать тебя.
И вдруг в дверном проёме сверкнула твоя улыбка, я засомневался – это точно ты, моя мама? Ступор. Мне можно идти? Ты, улыбаясь, раскрыла мне свои объятия… Я за мгновенье оказался в них и сильно-пресильно заплакал. Нет, мамочка, я очень рад, что ты вернулась, но почему ты уходила?.. Боль, обида, радость – всё смешалось в единое чувство. Всю следующую неделю ты опять уходила, и я снова плакал от отчаяния. Мне было страшно, здесь неизвестность, я здесь никого не знал, а больше всего я боялся, что ты забудешь меня здесь, и я никогда не увижу тебя и папу.
Мам, ты знаешь, я научился различать время на часах! Нет, не на тех, которые висят у нас в зале и не на тех, что носит папа на руке, а на волшебных, которые есть внутри меня. За эту неделю я научился чувствовать время, когда ты придёшь за мной! Да-да! Мам, но ты не забывай, что если ты обещала придти в конкретное время, то ты должна придти, иначе я сильно расстраиваюсь и тревожусь.
Сегодня я оставался на дневной сон в детском саду. Мамочка, пожалуйста, я не хочу здесь засыпать, мне страшно, что будет, когда я усну, я ведь не дома, где есть вы с папой и любимые мной защитники моего сна – мой дом, моя кровать и мои игрушки. Проснулся, ты уже здесь, плачу… Что это, мам, ты тоже плачешь, это слёзы на твоих глазах?.. Почему, я что-то не так сделал? Мамочка, я сегодня играл, кушал, подружился с Димой и Машей, я хорошо себя вёл! Ну что же ты плачешь!.. Ночью, засыпая, я видел сквозь сон как папа пришел и обнял тебя, ты склонилась ему на грудь и долго-долго плакала и вы разговаривали обо мне и о детском саде. Я, наверное, виноват в чём-то, прости, мам.
Сегодня мы не пошли в детский сад. Странно, мне казалось, что мы должны ходить туда «как папа на работу». Или я неправильно понял вас? Меня забрала бабушка. Весь день я провел у бабушки, а ещё мы ходили гулять. Возможно, сегодня выходной и детский сад не работает… На следующий день бабушка опять забрала меня. А что я больше не пойду в детский сад? Я не справился, мам?.. А сегодня я слышал, как бабушка сказала, что у неё дела, работа и она не может больше со мной сидеть. Наверное, завтра ты или папа останетесь со мной. Ура! Утро. Мам, а куда ты судорожно собираешься? В детский сад?.. Я сильно расплакался, ведь мне казалось, что с детским садом покончено. Ты разозлилась, начала кричать! Ты разлюбила меня, мам?.. Мне стало страшно и очень-очень грустно. Мама, пожалуйста, если Вы с папой решили, что я должен ходить в детский сад, то старайся не отменять этого решения, даже если я буду очень сильно плакать. Я и должен плакать, потому что мы с тобой больше знакомы, а детский сад – место незнакомое для меня, поэтому пугает меня. Ничего, мамочка, потерпи, не расстраивайся, скоро я научусь любить детский сад! И вот ещё: придёт время, когда я буду хотеть ещё немного поиграть в детском саду, пожалуйста, не говори мне, что ты сейчас уйдёшь и оставишь меня в таком случае здесь. Это ведь будет время, когда я научусь любить детский сад, но и Вы с папой по-прежнему дороги мне!
До встречи, мо любимые мама и папа!
