Консультация психолога:

«Непослушный ребенок и здравый смысл родителей»
Здравствуйте,
уважаемые родители!

Сегодня мы поговорим о детском непослушании. Очень часто и практически все родители, желая установить баланс позитивного общения, понимание в семье, задают вопрос: «Как сделать так, чтобы ребенок меня слушался?»
Бывают разные варианты обращений к психологу:

1) поиск истинных причин - «Почему ребенок меня не слушается?»;
2) поиск эффективных практических решений - «Как сделать так, чтобы ребенок меня слушался?»;

3) видение проблемы только в самом ребёнке - «Он стал совершенно невыносим»;

4) перекладывание вины на кого-либо, отрицание родительских возможных недоработок в общении с ребенком, пассивность в поиске выхода из проблемной ситуации - «На моего ребенка что-то и где-то негативно влияет, после нахождения с тем-то и там-то он становится непослушным»;
5) желание решить проблему способом «волшебной палочки» - «Он меня не слушается. Сделайте так, чтобы он стал послушным»;

6) и другое.

Немного о роли психолога в решении проблем. Вначале хочется отметить, что в действительности решение детско-родительских проблем начинается с родительской позиции «Я – родитель, это наши с ребенком взаимоотношения, и я несу ответственность за результат». Только в таком случае психолог и педагог может помочь в решении проблем в семье.
Если же психолог пытается вступить в защиту мамы/папы и, идя на поводу у отчаявшихся родителей, «грозит ребенку пальцем», или уговаривает, достичь желаемого результата не получится. Психолог может помочь семье увидеть «подводные камни» проблемы, познакомить с психолого-педагогическими средствами решения проблемы и ПОМОЧЬ определить индивидуальные пути и способы решения для конкретных родителей и их ребенка. А родителям надо будет выбрать свой вариант решения из предложенного и применить его.
Таким образом, мы предлагаем, уважаемые родители, открыть для вас серию информационных выпусков консультаций психолога по проблеме детского непослушания. Мы рассмотрим множественные аспекты проблемы «непослушный ребенок» с правильной родительской позиции – Почему это происходит? Что лично от меня зависит? Что я могу в этой ситуации сделать? Как помочь моему ребенку понять свои ошибки и как научить его правильно выражать внутренние состояния и личную позицию? Что или кто может стать моим помощником в достижении цели? Как удержать налаженный контакт с ребенком? И другое.

Помимо этого в каждом номере мы отвечаем на ваши вопросы и комментируем ваши конкретные случаи, соблюдая принцип конфиденциальности.

От вас требуется оставить заявку на выпуски информационного буклета с консультацией по теме «Непослушный ребенок и здравый смысл родителей» и при желании получить в нём комментарии к вашей ситуации – описание своей реальной ситуации. 

За дополнительной информацией просьба обращаться к: воспитателям группы «Вини Пух и компания» и педагогу-психологу МБДОУ «Детский сад № 99» Непомнящей Т.П.
С уважением, педагог-психолог Т.П. Непомнящая                                                                                                    
                                     МБДОУ «Детский сад № 99»
Серия информационных выпусков
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