Конспект занятия по Клубному Часу: «Мы все жители Земного шара». Ситуация месяца - страна «Испания». Подготовила воспитатель подготовительной группы Ким Р.В.
Ребята сегодня наше путешествие привело в замечательную страну под названием Испания. Испания очень красивая, теплая и своеобразная страна. Испания омывается Атлантическим океаном и средиземным морем.  В ней много достопримечательностей, большая растительность, животный мир, а так же в Испании есть свои обычаи и традиции. Главным Испанским развлечением и зрелищем является коррида. Коррида - это бой быка с тореадором. Тореадор-это испанский мужчина, который сражается с быком, а в руках у него красная ткань, а эта ткань называется мулета. Испанцы любят и уважают быков их специально выращивают и кормят для этих боёв. Еще Испания славится танцами фламенко. Фламенко - это танец свободы и любви. Это великолепное представление песенно-танцевальный спектакль.
Показ на проекторе про «Корриду» и «Фламенко».   
[bookmark: _GoBack]Сегодня я предлагаю вам сделать аппликацию. Мальчики будут делать быка, используя метод отрывания салфеток и скатывая его в шарик, а затем наклеивать на шаблон быка. Девочкам я предлагаю сделать красивые испанские юбки для танца фламенко из гафрированной бумаги. Бумагу складывать в гармошку, а затем преобразовывать в форму юбки и наклеивать на готовый шаблон испанской девушки. В конце мероприятия поблагодарить всех детей за активную и хорошую  работу.
