План работы по самообразованию
воспитателя Федоровой Лидии Александровны
на 2015/2016 учебный год
Тема: Нетрадиционная техника рисования с детьми 6 лет.
[bookmark: _GoBack]Актуальность:
Дошкольный возраст наиболее благоприятный для развития не только образного мышления, но и воображения, психического процесса, составляющего основу творческой деятельности. Поэтому творчество, развитие творчества – одна из главных задач воспитания.
Воспитанию у детей стремления участвовать в преобразовании окружающего мира, развитию у детей способности воспринимать, чувствовать, понимать прекрасное в жизни и искусстве – посвящены многие педагогические исследования: Н.А. Ветлугиной, В.А. Сухомлинского, Т.С. Комаровой, Т.Г. Казаковой и многих других. Исследования Т.С. Комаровой показывают, что изобразительная деятельность способствует развитию познавательных процессов и в частности формированию мыслительных операций: анализа, сравнения, синтеза, обобщения.
Рисование является одним из самых интересных и увлекательных занятий для детей дошкольного возраста. В процессе рисования совершенствуются наблюдательность, эстетическое восприятие, художественный вкус, творческие способности.
Все дети в детстве рисуют, но это получается не у всех детей одинаково, одному ребенку достаточно небольшой помощи, а другому требуется длительная тренировка. Несформированность графических навыков и умений мешает ребенку выразить в рисунке задуманное и затрудняет развитие познавательных способностей и эстетического восприятия. Сложной для дошкольников является методика изображения предметов тонкими линиями. Далеко не все дети справляются с поставленной перед ними задачей. Это влечет за собой отрицательное эмоциональное отношение ко всему процессу рисования и ведет к детской неуверенности. Решить данные проблемы помогают нетрадиционные способы рисования.
Многолетняя практика показала, что использование нетрадиционных техник хорошо способствует правильному составлению сюжетного рисунка детьми дошкольного возраста. Чтобы ребенок рисовал с удовольствием и совершенствовался в своем творчестве, взрослый должен помогать ему.
Детям в этом возрасте очень сложно изображать предметы, образы, сюжеты, используя традиционные способы рисования: кистью, карандашами, фломастерами. Использование лишь этих предметов не позволяет детям более широко раскрыть свои творческие способности. Они не способствуют развитию воображения, фантазии. А ведь рисовать можно чем угодно и как угодно!
Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что они позволяют детям быстро достичь желаемого результата. Например, какому ребенку будет неинтересно рисовать пальчиками, делать рисунок собственной ладошкой, ставить на бумаге кляксы и получать забавный рисунок. Ребенок любит быстро достигать результата в своей работе. Во время рисования пальцами рук ребенок получает необыкновенно чувственное наслаждение при тактильных контактах с краской, бумагой, водой.
Именно нетрадиционные техники рисования создают атмосферу непринужденности, открытости, раскованности, способствуют развитию инициативы, самостоятельности детей, создают эмоционально - положительное отношение к деятельности. Результат изобразительной деятельности не может быть плохим или хорошим, работа каждого ребенка индивидуальна, неповторима.
Цель:
Использование нетрадиционной техники рисования при организации изобразительной детской деятельности. Использование нетрадиционных техник хорошо способствует правильному составлению сюжетного рисунка детьми дошкольного возраста.
Задачи:
Раскрыть значение техники изображения в процессе создания детских рисунков.
Рассмотреть проблемы развития детского изобразительного творчества в психолого-педагогической и методической литературе.
Рассмотреть содержание и методик работы по использованию нетрадиционной техники изображения с целью развития детского творчества.
Дата начало работы над темой сентябрь 2015 года.
Дата окончания работы май 2016 года.

	№
	Форма работы
	Срок

	1.
	Информационно-аналитический этап работы над темой самообразования:
Изучение методической литературы по теме:
 1. А. А. Фатеева "Рисуем без кисточки""
 2. Т. Н. Давыдова "Рисуем ладошками"
 3. Г. Н. Давыдова "Нетрадиционная техника рисования в детском саду"- М. 2007г.
 4. И. А. Лыкова "Цветные ладошки"
 5. Журналы "Дошкольное воспитание", " Воспитатель".
 6. А. В. Никитина «Нетрадиционные техники рисования в детском саду»
 7. И. А. Лыкова - «Методическое пособие для специалистов дошкольных образовательных учреждений».

	Сентябрь-Май

	2.
	Внедрение в практику:
- Разработка перспективного плана нетрадиционной техники рисования во второй младшей группе, кружковая работа «Маленький художник».
- Консультация для родителей «Зачем детям рисовать».
- Выставки детских рисунков для родителей.
- Беседа с родителями «Значение рисования нетрадиционными способами». 
- Консультация для родителей « Как организовать домашние занятия по рисованию».



	
Сентябрь-Май


Октябрь
4 раза в месяц
Февраль

Март

	3.
	Представление опыта работы:
- Разработка конспектов мероприятий с детьми.
- Мастер-класс для родителей по проведению занятия по нетрадиционной технике рисования «Необычными вещами мы рисуем без труда».
- Консультация для воспитателей по теме самообразования.
- Консультация для родителей «Нетрадиционные техники рисования в развитии детей дошкольного возраста».
- Отчёт по теме самообразования.
	
Ноябрь

Январь

Апрель



Декабрь

Май


Ожидаемые результаты 
· формирование у детей младшего дошкольного возраста знаний о нетрадиционных способах рисования;
· владение дошкольниками простейшими техническими приемами работы  с различными изобразительными материалами;
· умение воспитанников самостоятельно  применять нетрадиционные техники рисования;
· повышение профессионального уровня и педагогической компетентности педагогов ДОУ по формированию художественно – творческих способностей детей младшего дошкольного возраста посредством использования нетрадиционной техники рисования;
· повышение компетентности родителей воспитанников в вопросе рисования с использованием нетрадиционной техники, активное участие родителей в совместных творческих проектах.


