Список произведений для внеклассного чтения для 7-8 класса.

В.Каверин. Два капитана. «Что же ты, милый, не говоришь? Он взял меня двумя пальцами за язык и вытащил его так далеко, что я испугался и захрипел…» - так началась борьба за жизнь у героя повести. С детских лет Саня Григорьев учился добиваться успеха в любом деле. Он вырос мужественным и храбрым человеком. Мечта разыскать остатки экспедиции капитана Татаринова привела его в ряды летчиков—полярников. « Бороться и искать, найти и не сдаваться!» - мы все знаем эту фразу с детства, но все ли мы понимаем по-настоящему, что она значит. Над этой загадкой бьются много лет и дети, и взрослые. «Два капитана» - одна из тех редких книг, которая поражает сразу и остается любимой навсегда. 

Дж.Лондон. Рассказы южных морей. Визитная карточка  Джека Лондона - приключения отважных золотоискателей на Аляске; однако, цикл его рассказов о Южных Морях - это не менее захватывающие истории о человеческом мужестве, стойкости и, конечно же, любви. Где еще узнаешь о чувствах любимой женщины, как не в чудовищном прибое Канака? А жестокость бездушной красавицы ярче всего проявится именно в море, под палубным тентом. И не что иное, как ночь на тропическом острове Гобото, даст понять, имеешь ли ты право считаться настоящим мужчиной.

Р.Фраерман. Дикая собака динго. Этой книгой зачитывались ваши мамы и бабушки. Об удивительно светлой, чистой, но такой пронзительно горькой первой любви Тани и Кольки. Это он подставлял грудь солнцу, выложив имя своей любимой из бумаги так, чтобы загорело все, кроме этих букв...О любви Таниной мамы и папы – теперь отчима Кольки. 

Д.Крюс. Тим Тайлер или проданный смех. Актуальная подростковая проблема выбора ценностей и самоопределения, вечный сюжет о сделке с дьяволом. Цена вопроса – душа человека. Мальчик продает свой смех в обмен на способность выиграть любой спор. Герою предстоит преодолеть множество препятствий, чтобы расторгнуть дьявольский договор и вернуть способность смеяться. Несмотря на сказочный антураж, мир, описанный Джеймсом Крюсом, вполне узнаваем: это тот самый мир, в котором мы с вами живем.

Д.Пеннак. Глаз волка. Одноглазый полярный волк заперт в клетке парижского зоопарка. Люди принесли ему столько зла, что он поклялся никогда больше не думать о них. Но мальчик по имени Африка, обладающий удивительным даром слушать и рассказывать истории, заставит волка взглянуть на мир другими глазами. Очень хорошая, добрая книга. Для тех, кто ещё в состоянии любить, сострадать и понимать. Самым главным качеством в человеке Пеннак считает любовь – любовь к детям, к людям, к животным, к жизни вообще. Пеннак - удивительный писатель.

Р.Бах. Чайка по имени Джонатан Левингстон. Это самая главная книга Ричарда Баха. Он не придумал "Чайку". Он услышал ее целиком и записал, и это полностью изменило его жизнь, и вот теперь вы можете прочесть эту чудо-сказку, как никакую другую книгу на свете, отвечающую на вопрос "Кто мы?"

Единственная. Книга "Единственная", написана в жанре фантастическо-мистического откровения. Идейной основой для произведения является идея Силы разума человека. "Но разум-призрак никогда не спит, и я слышу шелест страниц, перелистываемых в моем сне".
Г.Мало. Без семьи. Повесть о жизни и злоключениях мальчика, который после долгих скитаний наконец обрел семью. Бродячая жизнь многому научила ребенка, а дружба и поддержка тех, с кем свела его судьба, помогла перенести все испытания. Очень трогательная история о людях и животных, о благородстве и подлости, о верности и предательстве - о Жизни. Читать можно в любом возрасте. И плакать. Замечательная книга, добрая, пронзительная и, самое главное, со счастливым концом.
Жорж Ронни-младший. Борьба за огонь. Что значил огонь в жизни древнего человека, и какие испытания нужно вынести, чтобы найти его? Какие опасности подстерегали первых людей и как они научились их преодолевать? О дружбе и мужестве, силе и находчивости расскажут книги, которые читали ещё ваши дедушки.
Б.Акунин. Ф.М. Это третий по счету роман серии "Приключения магистра" о Николасе Фандорине, внуке знаменитого статского советника Эраста Петровича (2000 — Алтын-толобас (1995, 1675—1676 годы), 2002 — Внеклассное чтение (2001, 1795 годы), 2006 — Ф. М. (2006, 1865 годы), 2009 — Сокол и Ласточка (2009, 1702 годы). Как и в предыдущих романах про Николаса Фандорина, в "Ф.М." два временных плана - прошлое и сегодняшний день. В основе сюжета - поиск неизвестной рукописи первой редакции романа "Преступление и наказание" (главный герой рукописи не Раскольников, а... следователь Порфирий Петрович). Итак, в один прекрасный день к Николасу Фандорину, возглавляющему фирму "Страна советов", приходит необычный клиент - с этого момента и начинается поиск таинственной рукописи. Каждая из глав новой книги будет называться словами, начинающимися с "Ф" и "М".
Р.Желязны. Хроники Амбера. Жанр фэнтези. Серия из десяти романов знаменитого американского писателя-фантаста Роджера Желязны. Серия делится на два тома по пять частей в каждом, в первом томе главным действующим лицом является Корвин, во втором — его сын Мерлин. Роджер Желязны не так прост. Поставить его в один ряд с обычными писателями - фантастами очень трудно. В своих романах выходит за рамки четырехмерного мира, привычного нам, при этом использует адаптированную к многомерности философию и мировоззрение героев. Королевство Амбер не найдешь ни на одной карте. Оно таинственно, загадочно, но нет мира более реального, чем Амбер. Любителям фантастики читать обязательно.
С.Грин. Город, где умирают тени. С каждым днем все труднее и труднее найти книгу с настоящим волшебством. Это книга для тех, кто любит сказки. Это очень красивая сказка для взрослых людей. Со страхом, потерями и очень слабой надеждой. Лекарство для души.

Город, куда приходят умирать мечты. Город, где кончаются ночные кошмары и обретает покой надежда. Где все сказки находят конец, все поиски — завершение, а всякая заблудшая душа — дорогу домой. Вот что такое Шэдоуз-Фолл. Здесь есть двери, открывающиеся в земли, которых давно уже нет на свете, и в миры, которым еще предстоит родиться, а по идущим от центра улицам разгуливают странные люди и еще более странные существа. Но однажды в город приходит страх. Появляется опасная сила, несущая гибель жителям. То здесь, то там находят обезображенные тела, и нет никаких следов, способных навести на убийцу. Но мало кто из жителей знает, что это еще только начало. Что это только грозные символы наступления мирового зла.

Братья Стругацкие. Обитаемый остров. Как это ни странно, но реальную картину мира, зачастую лучше отражает фантастика... У Аркадия и Бориса Стругацких это башни, а у нас - гремучая смесь: инструкций, законов, рекламных технологий, психологического давления и государственного образования, густо замешанная на всевозможных мифах и предрассудках... Разницы-то: все происходит на другой планете и атомная война уже случилась.
