

Беседа  « О Пресвятой Богородице».
[bookmark: _GoBack]Восп - ль: Ребята, в конце  ноября по всей России празднуют великий праздник – «День Матери». Всем известно что прообразом   всех  матерей является Мать Божия.Образ Пресвятой  Богородицы особенно любим и почитаем. 
( Вос – ль показывает детям изображение иконы Богородицы.)
Посмотрите, её облик на иконах всегда полон покоя, смирения, достоинства и величия. В каждом православном храме, в каждом доме, где живут верующие люди, обязательно есть образ Божьей Матери – Пресвятой Богородицы. Люди обращаются к иконам с образом Пресвятой Богородицы и возносят ей свои молитвы и просьбы. Это обращение дарит им покой и умиротворение, спасает их души и сердца от тревоги и суеты.
Очень много красивых стихов и песен посвящено образу Пресвятой Богородицы:
         В свято углу чуть теплится лампада,
         Упала ночь на православный край.
         И Матерь Божья в серебряном окладе,
         Жалея нас, нам обещает рай.
         Её глаза наполнены слезами,
         Душа о грешном племени болит.
         Уста давно все в Библии сказали
         И взор тоскующий о будущем скорбит.
А еще я хочу вместе с вами послушать песню «Пресвятая Богородица».
Восп – ль: Я расскажу вам, ребята, кто такая Богородица?
Пресвятая Богородица – Бога родила. Она его мать. Пресвятая Богородица – великая и милосердная заступница за всех верующих, как мать за своих детей. Сам Господь её слушался и нам, людям, дал заповедь: « Почитай отца своего и мать свою, чтобы тебе было хорошо.» 
Ребята, а кто знает, что означает слово «почитать»? (ответы детей).
Правильно. «Почитать» означает слушаться, беречь, любить, а также ухаживать за родителями, когда они заболеют и станут старенькими. Вот и вы почитайте своих родителей всегда.
А сейчас я предоставляю слово настоятелю нашего Покровского Храма, Отцу Сергию.
У верующих есть церковные праздники, установленные в честь и память Пресвятой Богородицы. А называются они Богородичные. К ним относятся:
     Рождество Пресвятой Богородицы – отмечается  21 сентября.
     Введение Пресвятой Богородицы во храм – отмечается  4 декабря.
     Благовещение Пресвятой Богородицы – отмечается  7 апреля.
     Успение Пресвятой Богородицы – отмечается  28 августа.
В эти дни все верующие ходят в церковь и молятся Матери Божьей, зная о том, что она ближе всех к Богу. Ради её материнской любви и её молитв за нас, Бог прощает нам многие наши прегрешения.
Восп – ль: Ребята, а кто из вас знает, что такое «церковь», «молитва» ? 
( ответы детей ). У ребёнка спросили однажды : « Что такое церковь?» А он ответил: «Это такой большой дом, где живет Бог». Церковь – это место духовного общения человека с Богом посредством молитвы. В церковь люди ходят, чтобы помолится, крестят в ней своих детей, молодые пары венчаются в церкви. Как обычно, в церкви очень много разных икон, то есть изображений святых.( детям показывают разные иконы.) 
Перед иконами всегда ставятся свечи в подсвечниках. Крест – величайшая христианская святыня. Куда бы мы не обратили свой взор, везде увидим крест. Он на куполах церквей и храмов, всегда лежит на церковном престоле, всегда пребывает на груди  у верующего человека. 
Ребята, а теперь попрошу внимательно послушать и запомнить правила поведения в церкви:
   - вести себя надо скромно, тихо и благопристойно.
   - нельзя громко разговаривать и смеяться.
   - нельзя входить с животными и птицами.
   - нельзя держать руки в карманах.
   - нельзя жевать жевательную резинку.
   - нельзя бегать, прыгать, толкать других людей.
   - девочки обязательно должны быть в платках, нельзя одевать брюки.
   - мальчики обязаны всегда снимать головной убор ( шапку, кепку.)
Прежде чем зайти в собор,
Головной сними убор,
Злые мысли отгони –
Не нужны тебе они…
Лень подальше прогони.
Душой с Богом примирись
О всем мире помолись…                               ( Игумен Виссарион (Остапенко))
Восп – ль: Ребята, а кто молится о вас, о вашем здоровье и счастье, кто желает вам всегда добра? ( ответ детей: « Мама!»)
Восп –ль : Правильно, мама. Это самое прекрасное слово на Земле! Это первое слово, которое произносит человек. У мамы самые добрые и милые глаза, ласковые руки, они все-все умеют. У мамы самое любящее, верное, чуткое и преданное сердце. В нем никогда не погаснет любовь к своим детям, оно никогда не останется ни к чему равнодушным.
Все мы очень любим своих мам и эту любовь выражаем в обращении к ней, в том, как мы ее называем. Ребята, давайте каждый скажет ласковое слово о своей маме. ( ответы детей).
Восп – ль : Молодцы. Я вижу вы все очень любите своих мам. И хочу вам пожелать, чтобы вы всегда обращались к мамам такими ласковыми словами, которые произнесли сейчас. Любите и жалейте своих мам всегда, никогда их не обижайте и не расстраивайте ни словом, ни поступками. Пускай ваши мамы всегда гордятся вами, вашими делами, успехами и поступками.
 
 

