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            Любовь к Родине связана с любовью к родным местам - к своему краю, где человек родился, вырос и живет. Если человек знает, чем знаменито- то место, где он появился на свет, в чем сильные стороны его малой родины, то ему легче идти по жизни, он чувствует себя увереннее. История любого места начинается с его памяти. История нашего района богата значимыми событиями, удивительными памятниками архитектуры.

ЧТО ИМЕЛИ, ЧЕРЕЗ ЧТО ПРОШЛИ, К ЧЕМУ ИДЁМ: вот основной девиз той  собирательской работы, которую наш класс начал в этом году. Изучая новый предмет «Основы православной культуры» мы узнаём о культурных ценностях, об истории православия. 

Знаете ли Вы, чем село отличалось от деревни?  Прочитав заметки К. Д. Ушинского,  я узнал, что в селе обязательно был храм. Меня заинтересовало, а какие храмы были на территории нашего района, что сохранилось до наших дней, что утрачено безвозвратно, кто участвовал в создании, сохранении и возрождении святынь.
Начнём с города Жирновска, а вернее села Жирное. В нём стояла деревянная Церковь Покрова Божией Матери. Как свидетельствует история, она сгорела в большом пожаре конца девятнадцатого века. В советское время вновь возводить святыню не  торопились. И только в 90-е годы ситуация изменилась. Было дано разрешение на постройку полноценного, двухалтарного Храма. Всем миром строился храм. Дабы не нарушать сложившуюся традицию преемственности нижний алтарь Церкви был освящён в честь памятного явления Божией Матери. Однако, приходу было дано имя всё же по «верхней», главной части - Храм Святаго Духа Утешителя.
Недалеко от Жирновска находится село Александровка.  До 1870 г.  Слобода Алексадровка относилась к приходу Воскресенской церкви села Новой Бахметьевки.  В 1870 г. на средства прихожан была построена Казанская церковь в Александровке.  Освящена в 1871 г. Затем храм снесли, а на месте обители построили школу. После страшных событий сентября 2010 года было решено возвести новый храм. Строилась церковь, что называется, всем миром, на пожертвования прихожан, не без помощи предприятий, организаций. Отдавая дань памяти и традициям,  новая церковь  носит название прежней — во имя Казанской иконы Божией Матери.
Когда- то одним из больших приходов был приход в селе Новая Бахметьевка.
Воскресенская церковь в селе была построена в 1802 г на средства помещика Николая Ивановича Бахметьева и освящена в 1815 г. саратовским протоиереем Николаем Скопиным. Здание каменное, холодное. Престолов в ней было три: главный во имя Воскресения Христова, правом пределе во имя св. Евангелиста Иоанна Богослова, в левом - во имя св. Евангелиста Матфея. В 1932 году церковь закрыта. И на сегодняшний день здание заброшено и постепенно разрушается.

В 18-19 веках Церкви были построены в сёлах Большая Князевка, Малая Князевка, Тетеревятка.
Одна из красивейших Церквей была построена в селе Меловатка. В деле о построении церквей указывается: что «в новопоселенном поселке Меловом в 1765 г. построена церковь Дмитриевская», а в 1811-м году начали строить в слободе каменную церковь во имя великомученика Димитрия Солунского.  Форма храма напоминает корабль. 
Храмы были не только культурными  центрами, но и образовательными. При большинстве приходов на средства прихожан были открыты церковно- приходские школы.
 Говоря о православных храмах нашего района, нельзя не рассказать о храме Рождества Христова в селе Нижняя Добринка. История этого храма очень богатая. Первый храм был деревянным. Заезжали сюда и знаменитости. Во время подавления восстания Емельяна Пугачева, великий полководец А. В. Суворов проезжал через Нижнюю Добринку. Он с детства воспитывался человеком верующим, поэтому выстоял на воскресной службе в ещё бывшей деревянной церкви, где читал Псалтырь, пел на клиросе.  

В 1838 году начата постройка нового храма, в честь Победы в войне 1812 года. День Победы пришёлся на праздник Рождества Христова, поэтому храм получил название Христорождественского. Церковь была освящена в 1839 году. Будущий премьер-министр Петр Аркадьевич Столыпин, ещё в свою бытность губернатором Саратовской губернии, приезжал сюда для разрешения конфликта о незаконном захвате земель у помещика Бореля. Столыпин каждое дело начинал с молитвы, поэтому и отстоял службу в Христорождественском храме. 

Храм от разрушения спасали три раза. Первый раз, когда коммунары хотели разрушить церковь, местные мужики, вооружившись ружьями, не допустили святотатства. Второй раз не дал это сделать местный учитель, логично объяснив, что не стоит разрушать одно из немногих кирпичных зданий Нижней Добринки. Тогда в 1937 г. там устроили зернохранилище. Последний раз разрушать храм отказался крановщик, посланный туда на автокране с чугунным шаром. «Все, что угодно, но только не это!» – сказал он, увидев, что предстоит ломать.
После закрытия в 1940 г. под культпросветучреждение, церковь открыли вновь в 1949 г., по просьбе местного жителя, Героя Советского Союза И. Ф. Черняев.  Одна из святынь, находящихся в церкви – «фронтовое» старинное Евангелие, переданное в августе 1945 г., и прошедшее Великую Отечественную войну. 

Когда сбрасывали с колокольни колокола, местный житель  подобрал один и закопал его до времени. Сейчас этот колокол снова на колокольне. Дополняют колокольный звон колокола подаренные семьёй Цыкиных. Когда- то прадед Игоря Викторовича Цыкина, Фёдор Ильич Рыбаков служил при храме звонарём. И сегодня колокольный звон это напоминание  о великом прошлом в нашей истории.   Долгое время  храм являлся единственным на весь Жирновский район.
К счастью ситуация изменилась. В нашем районе строится всё больше храмов, восстанавливаются и реставрируются  некоторые старые постройки. Это дело продолжают дети, чьи деды начали вчера. Каждый человек желает счастья и забывает, что счастье - значит быть с частью Бога в себе.
Каждый человек должен иметь в душе своей святыню, которую он берег бы, как свое величайшее сокровище, перед которой он искренно благоговел бы и которую любил бы всем своим сердцем. Которая давала бы смысл и цену жизни, освящала жизненный путь, поддерживала  во всех испытаниях жизни. Только при наличии такой святыни жизнь человека не будет похожа на жизнь растения или животного.
У каждого человека есть свои ценности. Для некоторых – это драгоценные металлы, для других  – нечто иное. Завершая исследование, можно сказать что именно:  духовное наследие,  православные ценности.

В ходе исследования  сделаны  следующие выводы:

 История наших храмов, обителей – это история родного края. А знание истории малой родины помогает лучше понять историю своей страны, крепче любить родную землю.
 По-особому становятся дороги те места, которые связаны со святынями, где происходили события, повлиявшие на дальнейшую жизнь района, твоих предков. Никогда уж не предашь эти заповедные для души уголки родного края, не нанесёшь вреда, не поднимется рука их уничтожить.

Церковь - духовный щит общества. Она всегда имела миротворческую, объединительную миссию и является источником культурного, образовательного роста России. 

Знакомясь с историческими фактами из жизни основателей обителей, подвижников благочестия, тех, кто большим трудом восстанавливал порушенные храмы, научишься понимать связь времён, преемственность поколений, ощущать причастность к историческим событиям.

Не все страницы истории храмов Жирновского района  ещё хорошо изучены. Можно поставить новые цели и продолжить работу по исследованию документальных данных, краеведческих материалов, воспоминаний современников.  Поэтому начатое исследование явилось отправной точкой для работы по созданию православного портрета нашего края. Портрета, который также должен содержать упоминание и о тех, чьими стараниями и заботами возрождались обители, чьими щедротами поддерживалось благолепие храмов. В истории   Жирновского района  таких людей немало, их жизнь является примером веры, мужества нам и последующим поколениям. 
Народ, не помнящий своего прошлого, не вправе надеяться на будущее. 
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