Тесты на оценку уровня развития ребенка пять лет: подсказки родителям.
Тесты помогут оценить уровень развития ребенка. 
Тест с кубиками.
Сделайте на бумаге заготовку с изображением того, что должен построить ребенок из кубиков. Попросите ребенка глядя на рисунок, скопировать его, то есть сложить из кубиков то, что он видит на рисунке. 

Тест определяет способности ребенка производить пространственные дифференцировки, сочетать действенно достигаемые результаты с наглядно заданными целями.

Тест с матрешкой.
Предложите ребенку самостоятельно собрать семь матрешек в одну, ориентируясь на размер. Задание направлено на умение соотносить размеры предметов.

Тест на общую осведомленность.
Спросите у ребенка, что надо сделать, когда хочется спать, когда холодно. Ребенок должен последовательно изложить свои действия.

Тест на внимание.
Возьмите 32 картинки с нарисованными на них различными предметами. Предложите ребенку внимательно их рассмотреть. У вас в руках точно такой же набор картинок. Вы показываете ребенку одну картинку и просите его найти похожую.

Тест на память.
Предварительно объясните ребенку, что он должен внимательно выслушать и запомнить все действия.

Попросите выполнить несколько действий подряд: встать со стула, обойти стол кругом, взять книгу, подойти с ней к двери, постучать рукой в дверь, открыть ее и вернуться на место.

Попросите ребенка запомнить и повторить следующие фразы: «Катя ушла домой. Ее ждет бабушка»,  «Наступила осень, опадают лисья», «Автомобиль завернул за угол, его больше никто не видел», «Новый год наступил, дети получили подарки».

Затем зачитайте числовой ряд: 2-6-1, 3-8-6, 2-5-9, 3-4-7-1, 6-1-5-8, 7-2-1-9-6. попросите ребенка повторить произнесенные числа.

Покажите ребенку 10 карточек с изображением простых и знакомых его объектов. Показывая ребенку карточки по одной, попросите его назвать их. Показываете по одной картинке, закрывая все остальные. Затем закрываете все картинки листом бумаги, пусть ребенок назовет те картинки, которые он запомнил.

Тест на словарный запас.
Покажите ребенку по отдельности картинки с изображением различных распространенных предметов и спросите: «Что это?» или «Из чего это сделано?».

Тест на крупную моторику.
Ребенок пяти лет, спускаясь вниз по лестнице, ставит по одной ноге на каждую ступеньку.

Тест на мелкую моторику.
Ребенок пяти лет может детально нарисовать человека, животное. Изобразить глаза, нос, рот, уши, пальцы, детали одежды, шерсть и когти у животного.
