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Цель: 
познакомить обучающихся  с традициями проведения зимних праздников на Руси.

Задачи: 

-погрузить обучающихся в атмосферу зимнего деревенского веселья и празднества;
- развивать познавательную активность учащихся;

- воспитывать уважительное отношение к прошлому, к традициям и обычаям предков.

Оборудование: искусственная ёлка, самодельные ёлочные игрушки, карта путешествия, карточки с гаданиями, маски для ряженых, сладости для угощения колядовщиков.

План 
1. Приветствие.

2. Начало путешествия.(Новый год)

3. Рождество, Святки.
4. Колядки и гадания.

5. Крещение.

6. Масленица.

7. Подведение итогов путешествия.

Ход занятия.

Здравствуйте, ребята! Я рада новой встрече с вами. Очередная наша беседа посвящена традициям проведения зимних праздников на Руси. Как мы знаем, зима это период, когда крестьяне не так сильно были заняты сельскохозяйственными работами. Поэтому большинство праздников выпадало на зимний период. А какие это были праздники, может, вы их знаете? (ребята отвечают)

Да, конечно это:  Новый год, Рождество, Святки, и Масленица.
Вот о них мы сегодня и поговорим, а точнее по путешествуем. И так в путь. Вот наша карта, чтобы нам не сбиться с правильной дороги. Первая наша останова Новый год.
Обычай встречать Новый год и Рождество у нарядно украшенной ёлки уходит корнями в древне языческие времена. Он связан с культом зелени. В Греции и Риме дома накануне наступления Нового года украшали зелёными ветками, считая, что это принесёт здоровье и счастье в будущем году.

В языческой Руси год начинался в марте, когда «просыпалась» природа. Когда на Руси приняли христианство, новый год стали встречать по византийскому календарю – 1 сентября, в самом начале осени. По приказу Петра I  с 1700 года Новый год стал праздноваться 1 января. Сам Пётр I следил за тем, чтобы этот праздник был у нас не хуже и не беднее, чем в других европейских странах.



А обычай украшать деревья существовал у наших предков ещё до наступления новой эры. В те далёкие времена считалось, что в ветвях деревьев нашли приют могущественные духи – как добрые, так и злые, и чтобы поладить с ними  и добиться их помощи в повседневной жизни, подносились обильные дары, которые развешивались на ветках. Ёлку впервые стали украшать в XVI веке в Эльзасе (тогда это Германия, а сейчас часть Франции).


Поначалу ёлки убирались довольно просто, но это продолжалось не долго. Постепенно на ветках ёлки появились орехи, сладости, шары. На макушке помещали изображение солнца - вырезанное из плотной бумаги или сделанное из соломы. Одно время было регламентировано и количество свечей. Их должно было быть 12 – столько, сколько месяцев в году. Начало традиции украшать на Новый год дерево положили друиды. Первыми «игрушками» на рождественском дереве были цветы, орехи, яблоки, яйца и сладости. В XVII веке на ёлках уже красовались позолоченные еловые шишки, бумажные цветы, искусные поделки из ваты, латунные ёлочные феи, изящные ёлочки и бабочки из серебряной фольги. Но главным украшением были красные яблоки. И вот однажды случился неурожай яблок. Чем же было украсить рождественское дерево? Решение нашли стеклодувы из небольшого немецкого городка Лауша в Тюрингии. Вместо яблок они изготовили круглые шары. Так, в 1848 году, появились первые ёлочные шары, и зародилась традиция украшать ими ёлку из стекла, покрытого изнутри слоем свинца, а снаружи были разукрашены блёстками.


Вот и мы, сейчас следуя традициям наших предков, попробуем украсить нашу ель цветными лентами, сладостями и подарками. Это не сложно и очень приятно. Все за работу. (ребята украшают ель)
Посмотрите, как уютно стало. Но чем отличается наша ёлочка от старинной? Да, она искусственная. А это хорошо или плохо? (ребята отвечают) Правильно, наряжая на Новый год искусственных красавиц, мы сохраняем лес от вырубки и делаем очень хорошее дело.
Нам пора в путь на следующею станцию. Читаем на карте, как она называется? (Рождество)

А что это за праздник?
В ночь на 7 января христиане празднуют Рождество Христово. В России он называется Святками. Рождественские праздники люди стремятся стать лучше, добрее. В России в Святки принято было творить добрые дела: помогать больным, раздавать милостыню, слать подарки старикам в богадельни. Следовали этой традиции все – от государя до простых смертных. Празднование Рождества Христова предшествует сорокадневный пост, являющийся подготовкой христиан к новому событию. К рождественскому сочельнику хозяйки тщательно прибирали избы и горницы: мыли, белили свои жилища, завершали варку хмельного и травяного пива для святочных гуляний, а так же приготовлений пищи и сдобной выпечки как для разговения после рождественской литургии, так и для угощения гостей.
Старики в сочельник отдыхали, а остальные домочадцы старались закончить все работы к обеденному времени. Чтобы засветло успеть сходить в баню. В сочельник до появления первой звезды на небе повсеместно крестьяне, особенно пожилые, соблюдали строгий пост, то есть воздерживались от пищи. Обязательным блюдом трапезы в рождественский сочельник являлась кутья. По окончанию трапезы часть оставшейся кутьи дети разносили по домам бедняков, чтобы и они могли отпраздновать событие Рождества Христова. После вкушения пищи до утра не убирали ни посуду, ни еду, ни скатерть, полагая, что к столу придут покойные родители, чтобы тоже поесть.

Рождество – праздник ожидания чуда  с невероятными переплетением народных и христианских традиций – ряжеными, рождественскими играми песнями и гаданиями. Но не спешите, мы должны перейти к следующей станции нашего путешествия. 

И так колядки и гадания. Что это? И как долго это происходили?

Колядовать и гадать, можно было от Рождества, и до самого Крещения. Этот период назывался святыми вечерами.
Коляда – так назывался старинный рождественский обряд прославления праздника рождества Христова песнями, а также и сама песня. Надо сказать, что в святочные ночи народ не спал: ходили из дома в дом, угощались, колядовали, т. е. пели колядки – старинные рождественские и новогодние обрядовые песни. Праздничная процессия шла обычно с бумажной звездой и вертепом – ярко раскрашенным ящиком в два яруса.

Колядование начинали дети, молодые парни и девушки. Они пели под окнами изб колядки и получали за этот различные угощения. Колядовали на Руси всяк на свой лад.


Рядились по-всякому. Во дворянских домах наряжались русалками, турками, рыцарями, монахами, барышни – гусарами, а юноши, наоборот, - дамами. В деревнях было попроще – ряжеными, как правило, колядовали парни – надевали вывернутые овчиной наверх полушубки, маски и изображали различных животных – медведей, баранов, коз и т.д.

Вот и мы сейчас совершим с вами обряд колядования. Надевайте  находящиеся у нас в музее маски, меховые душегрейки, повязывайте платки, привязывайте хвосты, берите слова колядовальной песни и выйдите в коридор, где вы прорепетируете, как вы будите колядовать в доме хозяина и хозяйки (ребята выходят). В это время из ребят выбираются мальчик и девочка, которые, будут хозяином и хозяйкой. Они будут принимать колядовщиков и угощать их сладостями. (Ребятами разыгрывается сцена колядования).
Гадание, или ворожба, завораживание – процесс увлекательный, таинственный и … опасный. Гаданием занимались ещё халдейские жрецы, а затем и славянские волхвы, призывая сверх естественные силы открывать будущее. Постепенно этот обряд накрепко «врос» в народную жизнь. Гадать можно было в любое время, но самым «верным» считалось гадание на святках – в так называемые «святые дни» - с 7 по 19 января. Гадали о жизни смерти, болезнях, погоде и урожае, о богатстве и благополучии семьи, но  самой трепетной темой, конечно, было замужество и суженый. А какие были гадания мы сейчас и узнаем:

ГАДАНИЕ НА ЗЕРКАЛАХ.
Предполагается, что здесь должны гадать люди с крепкими нервами, ибо «истерический или ипохондрический испуг от увиденного может потрясти их организацию», - говориться в одной старинной книге. Берутся два больших зеркала и желательно равной  величины, устанавливаются друг против друга, освещаются двумя свечами; лучше всего держать зеркало против высвеченного стенного зеркала так, чтобы из направленного зеркала в стенном образовался длинный коридор озаренный огнями. «Гадающая особа должна удалить из комнаты собак, кошек, птиц и посторонних лиц, кроме одной или двух скромных особ, интересующихся одинаково с особой гадающей или для повадности.  Со стороны этих последних, однако же, требуется не глядеть в зеркало, не подходить к гадающей и не разговаривать». И вот в конце этого коридора должен появиться суженый; правда, смотреть приходиться очень долго, и увидеть можно было не только суженого, как, например, привелось одной барышне в далёкой северной деревне. Девушка гадала о брате, находящемся в действующей армии, а увидела… встречу Наполеона с Александром 1 в Тильзите. Брат, как потом выяснилось, находился неподалёку от Тильзита. Но какое воображение!  

ГАДАНИЕ НА ВОДЕ (их несколько)    
Выносят  с вечера на ночь в ложке воду и по тому как она застыла делают вывод  - если бугорком, то год будет удачный, а если с углублением (ямкой), то очень плохой – сложный.

Наливают с вечера в рюмку воды, опускают кольцо и выставляют на мороз. Перед сном приносят рюмку: сколько будет бугорков, столько будет и сынков, а сколько ямок – столько дочек.


В лунную ночь ходят на реку и смотрят в прорубь: та, которая замуж выйдет, суженого увидит; которой в девках сидеть – только слышит стук из воды.

ГАДАНИЕ НА ПОЛЕНЕ.


В темноте берут в сарае полено и рассматривают затем дома на свету. Гладкое полено – муж будет хороший, суховатое – дурной, с трещинами – сердитый.

ГАДАНИЕ С ЛОЖКАМИ.


В кадку с водой кладут ложки по числу родственников, заметив которая – чья. Затем взбалтывают воду. Утром смотрят: если все ложки в груде, значит, в течении года в семье никто не умрёт, а если чья-нибудь отстала, значит, именно этот член семьи в этот год умрёт.
ГАДАНИЕ НА ЛУКОВИЦЕ. 

Разрезали луковицу на 12 долек, посыпали их солью, каждую обозначили определённым месяцем наступающего года; наутро смотрели, какая долька сухая, а какая – влажная; соответствующие месяцы ожидались сухие или дождливые.

ГАДАНИЕ НА КОЛЬЦЕ, ХЛЕБЕ И КРЮЧКЕ.


Девушки кладут на пол кольцо, крючок (согнутый из проволоки) и кусочек хлеба. Накрывают всё платком, кружатся вокруг себя 5 раз, а затем быстро снимают платок и тащат, кому что достанется. Та у которой в руках будет кольцо – выйдет замуж за щёголя, у которой в руках хлеб – выйдет за богача, а той, которой попадётся крючок – жить всю жизнь с бедняком (он будет, как крючок, всю жизнь горбится, зарабатывая на хлеб).
Но и последний вечер, когда модно было гадать - это перед Крещением (19 января). 


И так мы перешли к следующему празднику -  Крещение. Он был принят в часть крещения Иисуса Христа в тридцати летнем возрасте в водах святой реки Иордан. Сам Господь, будучи безгрешным, в покаянии не нуждался, но принял крещение, положив своим примером, начало великому таинству, через которое человек входит в церковь. Когда же спаситель принял крещение, свершилось миру явление всех трёх лиц святой троицы: Бог-Сын крестился в водах Иорданских, Бог-Дух Святой сходил на Него с небес в виде голубя, Бог-Отец свидетельствовал о сыне: «Сей Сын Мой возлюбленный, в котором Мое благословение». В Крещенский сочельник и в самый день праздника после литургии в храмах совершается великое освещение воды, после которого она становится великой святыней. Исцеляющей душевные и телесные недуги. И действительно такая вода очень долго остаётся свежей, не портится.

Последним зимним праздником считалась Масленица. Точной даты, когда справляют Масленицу - нет. Её отмечают за 7 недель до Пасхи, поэтому в каждый год это происходит в разные числа. Основные символы Масленицы это- ….  (Ведущий показывает ребятам «чёрный ящик»). Они находятся в чёрном ящике, назовите их. Да это конечно блины и чучело Масленицы. Что с ним делают? Его сжигают, что означает уход Зимы встреча с весной. Но это тема следующей встречи в нашем школьном музее.

Вот и закончилось наше путешествие по зимним народным праздникам. Что нового вы узнали?  Что вас очень удивило? А теперь выполните одно задание, из которого я узнаю, внимательными вы были или нет? Разложите карточки с названиями зимних праздников по мере их празднования.

Вопросы для самых внимательных слушателей.
1. В кого рядились колядовщики?
 (Во дворянских домах наряжались русалками, турками, рыцарями, монахами, барышни – гусарами, а юноши, наоборот, - дамами. В деревнях было попроще – ряжеными, как правило, колядовали парни – надевали вывернутые овчиной наверх полушубки, маски и изображали различных животных – медведей, баранов, коз)

2. Что такое коляда? 
(Коляда – так назывался старинный рождественский обряд прославления праздника рождества Христова)

3. Какой период называют святыми вечерами? 
( с 8 по 18 января или с Рождества по Крещение).
4. Какими были первые игрушки на Рождественской ёлке?
 (орехи, сладости, шары).
5. Назовите даты зимних праздников: Крещения, Рождества, Нового года?
(19 января, 7 января, 1 января).

6. Какие виды гаданий вам запомнились, и вы их желаете провести на Святках?

7. Почему большинство праздников на Руси справлялось зимой? 
(Зима -  это период, когда крестьяне не так сильно были заняты сельскохозяйственными работами, поэтому большинство праздников выпадало на зимний период.)
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