Вот и приближается 2016 год,  а 2015 подходит к завершению. 
Новый год и Рождество – праздничное и теплое время, которого ждут все, особенно дети. Это особое время для идей, которые превращают наши жилища в волшебные дворцы. А главное украшение дома – зеленая красавица елка.
В России традиция украшения новогодней елки появилась благодаря Петру I. Петр, еще в молодые годы гостивший на Рождество у своих немецких друзей, был приятно удивлен, увидев странное дерево: вроде бы ель, но на ней вместо шишек – яблоки и конфеты. Будущего царя это позабавило. Став царем, Петр I издал указ отмечать Новый год, как в просвещенной Европе. Также люди наряжали ели игрушками, сделанными своими руками. 
 Елку для своего дома для встречи праздника можно сделать своими руками! Сколько радости получат дети, проведя время за творческой работой вместе с родителями! 
Елка может быть всевозможных стилей. Разнообразие зависит только от вашего воображения и фантазии: хвоя, цветы, сизаль и другие современные материалы. 
Чудесные зимние вечера возле такой елки, в которую вы вложили свое мастерство и любовь, – это настроение, это эмоции, это настоящий праздник. 
