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Директору образовательного учреждения, председателю методического объединения, преподавателям математики

Уважаемые коллеги!

Юношеская математическая школа Санкт-Петербургского государственного университета просит Вас содействовать проведению заочного тура Олимпиады ЮМШ 5–8 классов и «Математического праздника» для учащихся 5–6 классов.

Просим Вас довести до сведения учащихся 5–8 классов Вашего учебного заведения, проявляющих математические способности, условия заочного тура олимпиады. Правила проведения тура указаны на обратной стороне условий. Результаты выступления учащихся (поимённо) будут переданы в школы в ноябре 2013 года через районных методистов. Также каждый ребенок может узнать свои результаты на сайте ЮМШ: http://yumsh.spbu.ru.
В прошлом году Российский совет олимпиад школьников присвоил Олимпиаде ЮМШ II уровень, т.е. дипломы олимпиады учитывались приемными комиссиями большинства ВУЗов. 

Для учащихся 9–11 классов мы проведем дистанционный интернет-тур и очный тур олимпиады ЮМШ, информация о датах проведения которых появится позднее. На сайте ЮМШ можно ознакомиться с задачами олимпиад прошлых лет, которые могут помочь школьникам в подготовке.

Кроме того, просим распространить среди способных учащихся 5–6 классов и их родителей информацию о «Математическом празднике», который состоится 29 сентября по адресу Таллинская, д. 26, начало в 11.00 (объявление прилагается).
Учащихся 9-10 классов Вашей школы, проявляющих интерес к математике, мы приглашаем принять участие в работе математического лектория, который проходит по средам по адресу Таллинская, 26 (объявление прилагается).

Юношеская математическая школа СПбГУ была создана в 1961 году как система математических кружков для школьников Санкт-Петербурга. Сейчас в кружках ЮМШ занимается более 350 учащихся различных школ города.

Начиная с 1997 года, ЮМШ ежегодно проводит для школьников Санкт-Петербурга «Олимпиаду ЮМШ», в которой принимает участие до 12 тысяч школьников. Мы надеемся, что и учащиеся Вашей школы получат удовольствие, решая задачи олимпиады.

С уважением,

Совет ЮМШ.

