Спортивное развлечение «Зимние забавы» для детей старших и подготовительных групп.

Цель: пропаганда здорового образа жизни и методов оздоровления среди всех участников образовательного процесса.

Задачи: 
1. Укреплять здоровье детей, развивать двигательную активность детей. 

2. Воспитывать у детей осознанное отношение к необходимости закаляться, заниматься спортом.
3. Продолжать устанавливать с родителями доверительную атмосферу, способствующую здоровьесбережению детей, развивать коммуникативные качества, доставить обоюдную радость от общения родителей и детей в совместной деятельности. 


Ведущий – инструктор по физической культуре Русакова А.А.; Снеговик - воспитатель Неретина О.А.
Инвентарь: 2 флажка, 2 елки, снежинки 20 штук, 2 саней, 2 клюшки, 6 шайб, 2 дуги, 10 бубнов, 2 корзины, 20 снежков,  1 пара валенок.

Ход спортивного развлечения:

На спортивной площадке дети с родителями и воспитателем, под руководством ведущего выстраиваются в две колонны парами (2 команды)
Ведущий
Пришла зима,
Оделись в белое дома.

Стоят деревья в шапках белых, 

Зима для сильных, ловких, смелых!

Здравствуйте, ребята, мамы, папы, бабушки и дедушки! Все гости! Мы рады приветствовать вас на «Зимних забавах!» В наших состязаниях принимают участие две команды. Итак, представляется первая команда: «Мы команда «Льдинки». Наш девиз - ничего мы не боимся, лишь к победе мы стремимся!». Представляется вторая команда: «Мы команда «Снежинки». «Наш девиз – никогда не унывать! Улыбаться! Побеждать!». 
Игра «Назови своё имя». 
Ведущий: Давайте для начала познакомимся. Игра называется «Назови своё имя». На счёт «Раз… Два… Три…» каждый участник из команды «Льдинки» вместе, дружно, хором кричит своё имя. Например, Слава,  Света, Катя и т.д. Итак, на счёт три. Раз… Два… Три… А теперь точно так же команда «Снежинки». 

Друзья мои, а загадки вы умеете, отгадывать? Тогда слушайте.

Лепит детвора зимой 


Чудо с круглой головой: 


Ком на ком, и нос морковка, 


А два глаза – угольки, 


Да из веток две руки. 


Солнце вышло, он и сник. 


Кто же это?.... (снеговик). 

Ребята, к нам на праздник, спешит Снеговик. Давайте его позовём,  чтобы он к нам побыстрее пришёл (дети зовут снеговика)

Снеговик:  Здравствуйте ребятишки, девчонки и мальчишки! 
Начинаем зимний праздник:

Будут игры, будет смех,

И весёлые забавы
Приготовлены для всех!
Я, ребята, Снеговик.

К снегу, к холоду привык.

Ну, а вам пора согреться и в движении разогреться.
Снеговик: Итак, разойдитесь врассыпную, разомкнитесь, чтобы не мешать друг другу и повторяйте вместе со мной движения.
Чтоб здоровым, сильным быть (руки вверх-вниз)

Со спортом надо всем дружить (махи руками: правая рука вверху – левая внизу, и наоборот)

На зарядку выходите (дети  маршируют на месте)

Свою ловкость покажите.

Делай «Раз» и делай «Два» (рывки согнутыми в локтях руками в стороны)

Спорту скажем мы: «Ура!»

Вправо, влево повернитесь (повороты направо и налево, руки на пояс)

быть красивыми стремитесь!

Вправо, влево и вперёд (повторить повороты и выполнить наклон вперёд прогнувшись)

Разудалый мы народ!

Раз присели, два присели (приседания)

Наклониться захотели (наклоны вперёд-вниз)

Мы до пяток дотянулись, распрямились, улыбнулись.

А теперь прыжки на месте,

Ноги врозь и ноги вместе (прыжки на месте)

Вот здоровья в чём секрет (ходьба на месте)

Всем друзьям физкульт-привет!  


Ведущий: ну, вот мы и разогрелись, можно начинать эстафеты, первая эстафета называется «Наряди елку». Строимся в две колоны по два человека, т.е. парами. Одному участнику в каждой паре даём по одной снежинке – этот участник садится в санки, а второй участник везет его до елки. Тот у кого снежинка в руках наряжает ёлочку снежинкой и на санках возвращаются обратно. Команда, нарядившая елку первой, является победителем. 
 
 Снеговик: Ах, какие вы молодцы ловкие, быстрые, а какие елочки красивые. (Подвести итоги соревнования). Ребята, а какие виды спорта вы знаете? (хоккей, биатлон, горнолыжный спорт, фигурное катание, фристайл) А давайте поиграем в хоккей. Но, это не просто хоккей, а эстафета, которая называется  «Забей шайбу в ворота».   Один участник из пары ведет шайбу, другой бежит рядом, до линии, где в ряд лежат шайбы, второй участник берет клюшку у первого и забивает одну шайбу в ворота. После, вместе возвращаются бегом, передают клюшку следующей паре. Побеждает команда, которая больше забила голов. 

Ведущий: Молодцы и «Льдинки» и «Снежинки». (Подвести итоги соревнования). А какие же зимние забавы без катания на лыжах. Но у нас будет необычная лыжная эстафета, она называется «На лыжах за флажком».  Мы будем кататься на одной лыже.  Взрослый помогает одному из участников одеть одну лыжу. Этот участник едет по прямой до флажка, берёт его, возвращается, отдаёт другому участнику. Второй участник бежит, ставит флажок на место. В это время другая пара с помощью взрослых одевает лыжу и готовится к старту.
Снеговик: Вот вы шустрые ребята, ловко вы на одной лыже бегаете. (Подвести итоги соревнования). Будем играть – снежки собирать!? Тогда, вот каждой паре по валенку. Эстафета называется «Собери снежки в валенок». Пара бежит до корзины со снежками, у одного в паре – валенок. Один бежит валенок несёт, а другой туда снежок кладёт, а потом быстро другой паре передаёт.  (Подвести итоги соревнования).
Ведущий: Молодцы, ребята. В эстафетах вы сильны, а станцевать бы вы смогли? У меня для вас припасена игра  «Веселый бубен». Я буду говорить слова, а вы за мной повторяйте, и в это время передавайте бубны по кругу (10 бубнов) 

Ты беги веселый бубен.


Быстро-быстро по рукам!


У кого веселый бубен,


Тот в кругу станцует нам!
Когда закончится стихотворение и у кого окажутся бубны в руках, т.е. участники выходят в середину круга и показывают любые танцевальные движения или упражнения. Все остальные за ними повторяют.  Повторим игру несколько раз. 

(Подведение общих итогов соревнования). 

«Снеговик»: Что-то жарко у вас стало, ой, боюсь растаю!   Мои друзья! Мне пора на север отправляться, но пообещайте, что вы будете закаляться, спортом заниматься, режим дня соблюдать,  и  гулять не забывать. Давайте все хором скажем: «Будем закаляться, спортом заниматься, режим дня соблюдать,  и  гулять не забывать». Ой, чуть не забыл. Ребята, я же приготовил для вас сюрпризы, только они все в моё волшебное яблоко не поместились. Я оставил их для вас в группе.
Ну, всё пока, до новых встреч!

Ведущий: До свидания, Снеговик, нам было интересно с тобой!  Но, а мы подведём итоги соревнования (одной команде присваивается звание «Самые ловкие», другой «Самые быстрые»). 

