  Новогодний сценарий « Дедушка Мороз, где же ты?»
(для детей подготовительной группы)
Взрослые: Ведущая, Царица-Ночь, Дед Мороз.
Дети: Снегурочка, Месяц, Ветер.
Дети парами входят в зал под песню «Самая красивая будет наша елочка». Обходят елку, (она горит), дальше перестроение. 
Вед: Время бежит всё вперёд и вперёд,

Вот на пороге стоит Новый год.

Праздник пора начинать нам, друзья.

Пойте, пляшите, скучать здесь нельзя!

 реб:   Огнями разноцветными, сверкает этот зал,
           И приглашает всех друзей на Новогодний бал! 
 реб:   Так пусть же музыка звучит, мы начинаем праздник!
           И танцевать всех в круг зовет, веселый хоровод!                  (вокруг елки)
Хоровод «РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРИ».                                                (садятся).
Вед. Снова к нам пришел сегодня, праздник елки и зимы!                                                            Это праздник новогодний с нетерпеньем ждали мы!                                                                Снег.: Кажется, все гости  собрались, а Деда Мороза всё нет.

Нужно дедушку позвать, снами Новый год встречать!           (зовут  Деда Мороза)

Вед: Где же Дед Мороз? Ему давно пора быть здесь…Не случилось ли чего?

У Деда Мороза путь-дорожка длинная…

(Звучит музыка, появляется  Царица-Ночь).

Ночь: Я королева чёрной ночи, я мрак и темноту несу.

Морозу трудно будет очень, найти тропиночку в лесу.

Пусть месяц больше не сверкает, не светят звёзды в вышине,

Огни на ёлке затухают, а мрак ночной понраву мне.              (Ночь гасит ёлку и  уходит)

Вед: Ребята, вы слышали, что сказала королева Ночь?

Месяц заколдован, звёздочки не светят. Как же дед Мороз к нам придёт в такой темноте? Давайте мы ему поможем.

Сначала попробуем зажечь огни на нашей ёлке, чтобы чуть светлее стало. А помогут нам своим танцем  Морозята – помощники  Деда Мороза!
Танец  «НОВОГОДНИЙ»  (под муз. «Джингл  белс»)                                                           (В конце танца огни на елке зажигаются) 
Вед: Спасибо вам, Морозята!

(Под музыку выходит  Месяц)
Снег: Месяц, месяц, что грустишь, не сверкаешь, не блестишь?

Месяц: Злая ночь околдовала, мой весёлый блеск украла.

Как бы мне развеселиться, снова ярко засветиться?

Снег: Ну, ребята, выручайте, возле ёлки запевайте.

Улыбнётся месяц пусть, и тогда прогоним грусть.

Станет всем нам веселее, а Дедушке Морозу- путь светлее!
Песня(общ.)  «С НОВЫМ  ГОДОМ»             (Месяц улыбается)
Месяц: Вот и всё, колдовства больше нет!  Как прекрасен серебряный свет!

Полон силы, задора и я.  Вам спасибо за это, друзья!                    (уходит)
Вед: Да, стало светлее!  А вдруг там в лесу много снега намело и везде огромные сугробы?
Снег: Я знаю кто нам может помочь – это Девицы - Метелицы! Они раздуют снег и путь будет свободен!
Танец   «МЕТЕЛИЦЫ» (можно взять солистку)
Снег: Спасибо вам Девицы- Метелицы!
Вед: Да, путь свободен!  А если тучи снежные  снова налетят, ни месяца, ни звезд ни будет видно.                                                                                                                                               Снег: Надо ветер разбудить, чтобы месяц на небе стал ярко светить. Должен Ветер тучи силой разогнать чтобы звездочки на небе стали весело сиять!
(Под музыку вылетает Ветер)                                                                                                         Снег: Ветер, ветер, помоги, тучи в небе разгони!
Ветер: Я не против вам помочь, да сильна царица Ночь.

Чтобы силу мне набрать, надо дрёму разогнать!

Вед: Что же, АНЯ , выручай, песню веселую ,ты запевай!
 Песня   «РУССКАЯ  ЗИМА».

Ветер: Вот и силу я набрал, эту дрёму я прогнал.
Звёзд весёлый хоровод в небе тучи раздвигает, серебрится и сверкает.         (уходит)
(Под музыку появляется Баба Яга в наряде похожем на Снегурочку)
Б.Я  А, вот и я, мои друзья!                                                                                                                Вед : Кто ты?                                                                                                                                       Б.Я : Как кто? Внучка!                                                                                                                    Вед :Чья внучка?                                                                                                                                  Б.Я : Да деда своего, Холода! Ой, Мороза!                                                                                      Вед : Ах, внучка Деда Мороза!                                                                                                   Б.Я : Ну да, ну да! Деда Мороза!                                                                                                       Вед :А, где же он сам?                                                                                                                    Б.Я : Так у него же поджарки рассыпались!                                                                                  Вед : Какие поджарки. Никакая ты не внучка Деда Мороза. И вообще Снегурочка уже давно здесь ,с нами. Так, что иди себе, Баба Яга подобру-поздорову.                                           Б.Я : Узнали, ну и ладно! А я тогда заколдую вашу Снегурочку и все!                                  (начинает колдовать)                                                                                                                         Вед :Постой Баба Яга, нам очень нужна Снегурочка! Давай не будем ссориться. Давай с тобой договоримся по-хорошему!                                                                                                  Ты не будешь трогать Снегурочку, а мы исполним твое желание!                                                     Б.Я :Ну ладно, уговорили!  Хочу, чтобы мне было тоже весело!  Хочу чтобы все дети сплясали со мной!                                                                                                                              Вед: Ребята, согласны?                                                     (дети – Да!)                                           Танец  «БАБКА-ЕЖКА»                                                                                                                 Б.Я :  Ух ты, как здорово! Я даже кажется подобрела.                                                                    Вед : Так может ты нам поможешь?                                                                                                  Б.Я : Хорошо! А что надо то?                                                                                                               Вед : Прочитай свое заклинание и сделай так, чтобы Дедушка Мороз поскорее пришел к нам.                                                                                                                                                Б.Я : Ну это можно!                                                                                                                          (Унды -фунды,  грунды –грей  Д.М  приходи  скорей! )      и      (улетает)                                    Под торжественную музыку входит Дед Мороз,  обходит вокруг ёлки, останавливается перед детьми  и гостями).

Д.М.: С Новым годом вас, друзья! С праздником богатым!

Счастья, радости желает Дед Мороз ребятам!

Снег: Дедушка Мороз, мы так долго тебя ждали, волновались.
Д.М.: Но вот я здесь, так встаньте поскорей, задорным танцем порадуйте гостей! 
Танец    «ЕЛКА, ШАРИКИ, ХЛОПУШКИ»
Д.М.: А у ёлки как всегда, скуки нету и следа.

Игра     «ВЕСЕЛЫЙ  КОЛОКОЛЬЧИК»    (СТАВИТСЯ СТУЛ ,НА НЕГО ЛОЖИТСЯ КОЛОКОЛЬЧИК. ИГРАЮЩИХ ДВОЕ. ОНИ ОДНОВРЕМЕННО  ОББЕГАЮТ ВОКРУГ ЕЛОЧКИ. КТО ПЕРВЫЙ ПРИБЕГАЕТ, САДИТСЯ И ЗВОНИТ В КОЛОКОЛЧИК.)  (ИГРУ  МОЖНО  ПРОВЕСТИ  И  СО  ВЗРОСЛЫМИ).       Подарок родителям от Д.М (ОН  РАЗРЕШАЕТ  ПОДЕРЖАТЬСЯ  ЗА  СВОЙ  ПОСОХ  И  ЗАГАДАТЬ ЖЕЛАНИЕ).                                                                                                                           Д.М.: А сейчас, ребятки, хочу вам загадать загадки!  Слушайте внимательно, они веселые и очень хитрые!                                                                                                                                                           ЗАГАДКИ:   Если снегом все одето, на дворе конечно…(ЗИМА) ;    Он шалун большой и ходит, у него на крыше домик, хвастунишка и зазнайка, а зовут его…(КАРЛСОН) ;   Бедных кукол бьет и мучит, ищет он волшебный ключик, у него ужасный вид-это доктор…(КАРАБАС) ;    Жил в бутылке 1000 лет, наконец увидел свет, бородою он оброс-это добрый…(ДЖИН) !                                                                                                                                                                  
Снег: Ох и шутник, ты Дедушка Мороз!  А теперь присядь, отдохни, послушай, как дети читают стихи.

СТИХИ                                          
Д.М: Молодцы! Хорошо читаете стихи!                                                                                  Вед : Д.М, а ребята тоже умеют загадки загадывать! Ты сможешь отгадать?                 Д.М.: Ну давайте попробую!  Загадывайте!                                                                                  1реб (говорит стоя все сидят):  Ну-ка, милый Д.М посмотри-ка, ты на нас, угадай-ка Д.М, что мы делаем сейчас! (ВСЕ  ИГРАЮТ  НА  ДУДОЧКЕ,    Д.М шутит – МЕНЯ  ДРАЗНИТЕ);                                                                                                                                    2реб (говорит стоя все сидят):  Ну-ка, милый Д.М посмотри-ка, ты на нас, угадай-ка  Д.М, что мы делаем сейчас!  (ВСЕ  ИГРАЮТ  НА  БАРАБАНЕ,   Д.М шутит – БОРОДУ  ДЕРГАЕТЕ);                                                                                                                                       3реб (говорит стоя все сидят):  Ну-ка, милый Д.М посмотри-ка, ты на нас, угадай-ка Д.М, что мы делаем сейчас!  (ВСЕ  ИГРАЮТ  НА  БАЛАЛАЙКЕ,   Д.М шутит –ЖИВОТЫ  ЧЕШИТЕ!)                                                                                                                                         Д.М.: А теперь я хочу посмотреть, какие вы внимательные, да веселые!

                                                                                                                                                                  Игра : «НОВОГОДНИЙ  ХОРОВОД»     (Д.М  ГОВОРИТ, ЧТО ПОКА ИГРАЕТ МУЗЫКА, ДЕТИ ТАНЦУЮТ, КАК МУЗ. ОСТАНАВЛИВЕТСЯ ОН ГОВОРИТ ЦИФРУ И РЕБЯТА ДОЛЖНЫ ВСАТЬ В КУГ , В КОНЦЕ ИГРЫ Д.М  ГОВОРИТ – ОДИН БОЛЬШОЙ КРУГ И ВСЕ РЕБ. ВСТАЮТ В ОБЩИЙ КРУГ).                                                                                (Под муз дети друг за другом проходят на свои места).                                                             Вед :А Новый год встречать, друзья, без песни нам никак нельзя. Диана к нам ты выходи и всем нам песню подари!
Песня  «САНОЧКИ»          , можно еще прочитать  СТИХИ
Д.М.: Становитесь все в кружок , становитесь дети.
Ведь люблю же я плясать, больше всех на свете!

Вед: Ну, ребята, выходите, да с Морозом попляшите!      (дети встают в круг)                                                               Д.М.: Пляска наша будет не простая, а с ускорением. Справитесь?          (дети – Да!)
Танец-игра   «ЕЛОЧКИ-ПЕНЕЧКИ»                             (Все садятся на места).

Дед Мороз оглядывается по сторонам и что-то ищет, охает.

Вед: Что случилось, Дед Мороз?

Д.М.: Помню, я подарки нёс, а куда их положил?  Нет, не помню, позабыл…

Вед: Как же быть, дедушка? Неужели дети без подарков останутся?                                 Сделай же что-нибудь, ты же волшебник!

Д.М.: Да, я волшебник ! Снег, снег.  Лед, лед. Чудеса приходят в  Новый Год!
Видите на елке зеленые иголки?   (дети –Да!).   
И у меня иголки есть, да не простые, а волшебные!               (показывает)      
Станьте иголки – подарками с елки!                                                                                           (Под волшебную муз. бросает их на елку и появляются подарки)  
Д.М.: Ну вот и всё, окончен бал, весёлый шумный карнавал! Здоровы будьте!                           Я приду, к вам в гости в будущем году!                                                                                                  А сейчас получайте  подарки!              

Д.М  и  Снегурочка  раздают  подарки!!!                                                                                       
