Инструктор: Здравствуйте ребята! Мы собрались, что бы поиграть, повеселиться! Вижу настроение у вас замечательное. А скажите, любите ли вы путешествовать? Тогда предлагаю отправиться  в путь, на зимний стадион. 
Глазки закройте,
Немного помечтайте.
Ветерок нас подхватил.
И на стадион переместил!
(Ребята закрыли глаза, покружились)
Инструктор: Открывайте глазки и посмотрите, мы попали на зимний стадион. Как здесь красиво! Скажите, без чего зимы не бывает? 
Дети: …..
Инструктор: Правильно,  без снега.  Давайте придумаем много снежных слов.  Я буду вам задавать вопросы,  а вы мне должны ответить
(Дети встают в большой круг,  отвечают на  вопросы).
· Одна – снежинка, а несколько…снежинок.
· Снег, а ласково…снежок.
· Комок из снега…снежок.
· Мальчик из снега…снеговик.
· Девочка из снега… снегурочка.
· Когда на землю  падает много снега – это…снегопад.
· Зимняя птица  …снегирь.
· Звездочка из снега…снежинка.
· Кого можно слепить из снега… снежную бабу.
Инструктор:   Молодцы! Ребята, а я  знаю, что вы очень любите играть, и приготовила для вас много разных игр. Предлагаю вам построиться в  круг, а потом двигаться по нему. Будьте внимательны, слушайте мои команды и главное – на месте в мороз не стойте.
Дети выстраиваются в круг и идут друг за другом,  громко произносятся команды: 
· «Побежали зайчики», 
· «Идет волк через лес», 
· «Побежала лисичка, хвостиком виляя», 
· «Идет мишка косолапый». Игра повторяется 2-3 раза.
Инструктор: Для зимы привычны сани. Сани мы поставим в круг и побегаем вокруг. 
                                          Игра «Вокруг саней»
Дети бегут вокруг саней по команде «Остановка!» садятся в сани. Чья пара сядет быстрее – тот и выиграл. Игра повторяется 2-3 раза. 
Инструктор: А вот и новая игра. На санях поедем быстро. В санки вы  теперь садитесь и от старта быстро мчитесь.
                                     Эстафета «Гонки на нартах»                        
Участвуют 2 – 3 команды. Дистанция делится на этапы, Каждый этап отмечается флажком или другим ориентиром. Игроков расставляют по этапам. По сигналу ведущего один игрок садится в нарты, а другой его везёт. Добежав до первого этапа. Игрок, взявший нарты, останавливается. Тот, кто ехал в нартах, Быстро слезает с них и берёт их за верёвку. Игрок, ожидавший на этапе, садится в нарты и т.д. Выигрывает команда, которая быстрее финиширует.
                                  Эстафета «Оленьи упряжки»
Участники делятся на несколько команд. Каждая команда разбивается на тройки: два «оленя» и «охотник». «Охотник» берёт за руки стоящих впереди «оленей». На противоположных концах площадки делаются разметки. По сигналу «вперёд!» каждая тройка бежит навстречу друг другу от одной разметки к другой. Чья тройка быстрее пробежит до противоположной разметки, та и побеждает.
[bookmark: _GoBack]Инструктор: Молодцы, вы справились с эстафетами! Я предлагаю поиграть. Игра «Мороз-Красный нос».
(Игра проводится 3-4 раза.)
Инструктор: Пришла пора нам возвращаться в детский сад. Развлечение сегодня было интересным? Что вам запомнилось больше всего? Какая игра пришлась по душе? А сейчас я вам предлагаю одеть коньки или лыжи и отправиться в детский сад. (Дети, под музыку имитируя движения лыжника и конькобежца, выходят из спортзала)


