«Зима, зимние забавы»
Зима! Чудесное время года. Выпал снег, лёгкий морозец, самое время для прогулок. Скорее собираемся и бежим гулять, укреплять своё здоровье и развиваться! 
Снег  идеально подходит для создания всевозможных построек. Из него получаются отличные спортивные тренажеры: снежные валы, горки, дорожки, снежки, ворота они научат маленького непоседу основным движениям: лазанию, метанию, развитию равновесия.
А какое раздолье для творчества! Лепи, что угодно, раскрашивай в любые цвета.   Создаём различные скульптуры (не ограничивайте  свою фантазию), можно изготовить цветные льдинки и украсить  свои шедевры, создать зимнюю клумбу и многое другое. 
А если  воспользоваться советами этой статьи, то вам и вашему малышу скучать, точно не придётся.
«Рисование цветной водой»
Снежные просторы, как холст, для художника. Вместо кисти используйте пластиковые бутылки  с цветной водой. В обычную пластиковую бутылку наливаем воду, окрашенную различными красителями, можно использовать насадку распылитель, или просто сделать отверстие в крышке бутылки.
«Снежные фантазии»
Проявите творчество слепите с малышом необычную скульптуру,  или снежную бабу, познакомьте его с персонажами, формами и размерами предмета. Например:  лепим гусеницу из шаров различного размера. Украшая скульптуру,  возьмите  различные формочки и квадратные и круглые, сделайте лёд разноцветным. Дополняйте свои поделки веточками, шишками и всем, что найдётся под рукой.
«Зимняя клумба»
Клумбу украшаем цветными шарами,  вместо стебелька веточки, вместо цветов снежки, окрашенные в разные цвета. Красота глаз не оторвать!


«Снежное угощение»
Предложить малышу слепить снежки и украсить их в разные  цвета, эта игра доставит много радости вашему малышу «Мороженное для снеговика», «Пирожное для белочки» и т. п.
«Юный исследователь»
Ваш малыш на прогулке может заняться исследовательской деятельностью. Наберите снега в ведёрки и оставить одно на улице, другое отнести в тепло и через некоторое время посмотреть, что произойдёт. Подводим малыша к выводу: почему летом нет снега?  Из какого снега лучше лепить? из сухого, или влажного?
«Лабиринт»
Самое простое, что вы можете предложить вашему ребёнку  поиграть с ним в лабиринт. Проложите  извилистую дорожку,  и пусть ваш малыш пройдёт по ней, не выходя за пределы.
Это лишь немногие игры, которые вы можете поиграть со своими детьми на прогулке. Окунитесь в детство станьте на часок ребёнком, постарайтесь получить удовольствие от общения с вашим непоседой.
Желаем удачи!
