Дорожная азбука безопасности.

 В начале своей трудовой деятельности я работала в Детском Автогородке г.Нижнекамска, где дополнительно и бесплатно обучают детей правилам дорожного поведения. Также  имеется большая площадка с разметкой на дорогах , со светофором, подъемами и пешеходным переходом. Однако, многие родители считают , что изучение ПДД это состоит в знании трех цветов светофора и знака «Пешеходный переход» с разметкой «Зебра». Следует отметить, что  мы каждый день являемся участниками дорожного движения и  дети дошкольного возраста – это особая категория пешеходов и пассажиров. К ним нельзя подходить с той же меркой, как и к взрослым, ведь для них дословная трактовка Правил дорожного движения неприемлема, а нормативное изложение обязанностей пешеходов и пассажиров на недоступной для них дорожной лексике, требует от дошкольников абстрактного мышления, затрудняет процесс обучения и воспитания. 

Обучение дошкольников культуре поведения на улице тесно связано с развитием у детей ориентировке в пространстве. Кроме того, нельзя воспитать дисциплинированного пешехода, если с детства не прививать такие важные качества, как внимание, собранность, ответственность и осторожность. Ведь часто отсутствие именно этих качеств становится причиной дорожных происшествий. Обучение дошкольников дисциплинированному поведению на улице необходимо осуществлять в системе. Знания, сообщаемые детям, мы постепенно усложняем, уточняем и дополняем. Дети лучше знают и запоминают правила движения и охотно их выполняют.

Изложить детям теорию дорожных правил для пешеходов еще не значит научить их правильно переходить дорогу, необходимо практическое закрепление знаний. Наиболее эффективной формой является игра-занятие. Занятия, прогулки, экскурсии, наблюдения важно проводить с учетом возраста детей и окружающих условий. 

Этот учебно-воспитательный процесс достаточно сложный и длительный, требующий специальных упражнений и применения ряда дидактических методов и приемов. 

Именно человеческий фактор всегда был, есть и будет основным и решающим в любой дорожной ситуации.

Необходимо научить ребенка правилам жизни во взрослом мире - в мире спешащих людей и машин. 

