Без прошлого нет настоящего…
                  В глухом лесном овражке рождается малая река Сатис. И течь этой речушке из родного овражка 89 километров. 
У истоков речка выглядит как маленький ручеек, который нередко пересыхает в засушливую погоду. Напитавшись несколькими небольшими притоками, водный поток увеличивается. Долина становится шире, особенно это заметно после впадения реки Пузенки. Хороши берега Сатиса и пойма после впадения в него маленькой, типично лесной речки Арги. За деревней Торжок, около посёлка Нижний Сатис, речка впадает в Мокшу.
          С давних времён поселения человека обычно появлялись около воды. Так и наше село расположилось у берегов Сатиса. У села древняя и богатая история.
         «Село Аламасово,—как указывается в истории Саровского монастыря,— есть поселок мордвина Аномаса, переселившегося туда с кочевья Торжка, что при устье реки Сатиса и р. Мокши, где среди леса и поныне видны курганы — «Мордовские могилы». Местность при впадении р. Сатиса в Мокшу и теперь именуется Торжком. Здесь существует и небольшой поселок этого имени. 

В грамоте Ивана IV от 1559 года упомянуто имя мордвина Мельсяпы Ономасова (проживавшего в низовьях Сатиса. В Кадомских дозорных книгах 1614 года названа мордовская деревня Аномасова в этих же местах, а в ней дворы Отюжа Аномасова, Сабая Кильдясова и Арземая Тиньгеева. 

Во владении мордвы этой деревни было: «Пашни паханые и перелогу и лесом поросло добрые земли 50 четь в поле, а в дву потомуж... сена по реке по Мокше 300 копен, около их лес большой бортной их вотчинной». 

В 1697 году мордва деревни Аномасовой писались уже новокрещенами, а общественные дела правил правнук «Атюшки Аномасова Мишка Чекашев». 

. Основатель нашего села Аномас был, вероятно, отцом или дедом Мельсяпы Аномасова, названного в грамоте Ивана IV, и «кочевал» он у Торжка, наверное, в начале XVI столетия

             Из статьи В. Логинова :«   В первой крестьянской смуте под предводительством Ивана Болотникова (1606-1609) царскими карателями была полностью выжжена деревня Миевлей, состо​ящая из 4 домов, расположенная у устья реки Сатис. Жители со​жженной деревни во главе с Отюшком Аномасовым основали новое поселение - Аномасово. В начале XVIII века часть крестьян отпочковалась от Аномасовской сельской общины и основала новую дерев​ню - современное Аламасово.» 
               Как и чем живёт сейчас наше Аламасово? Как сделать  село процветающим, а жизнь интереснее? Что зависит от нас ?   Дерево не может вырасти без надёжных корней. В жизни человека роль этих корней играет история.  В одном из рассказов В. Пикуля есть такие слова:"... нельзя быть патриотом сегодняшнего дня, не опираясь при этом на богатейшее наследие наших предков. Знание прошлого Отечества делает человека богаче духом, тверже характером и умнее разумом. История воспитывает в нем необходимое чувство национальной гордости! История требует от нас уважения к себе, как и дедовские могилы, а культура народа всегда зависима от того, насколько народ ценит и знает свое прошлое..." 
             Что было в давние времена, как жили люди, какие ошибки совершили, какие трудности испытывали, как трудились, как воевали, как проливали кровь за свою отчизну? Во всём этом участвовали наши предки, которые дали нам жизнь, и мы должны знать об их жизни! Из истории отдельных семей складывается история всего села. Есть у нас и знаменитые земляки, и уважаемые односельчане. Давайте вспомним тех  кого уже нет с нами, поддержим тех кто вершит историю сейчас.
             Говорят, что история повторяется,  и то  что происходило век назад, может произойти с нами сегодня. Зная историю, можно предугадать будущее….. так говорят, и это действительно правда!
