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В профессиональных дискуссиях педагогического сообщества тема портфолио занимает последнее время важное место. Педагогами разрабатываются различные типы портфолио, различающиеся по практико-результативной деятельности, субъекту деятельности, цели использования, времени создания, способу обработки и презентации информации.

По целям портфолио обычно различают как способ оценки учебных достижений обучающихся и тематические (предметные) портфолио.

В первом случае (как способ оценки учебных достижений) обычно говорят о «папке достижений», в которую помещают уже готовые, выбранные и специально оформленные работы. Они подходят для того, чтобы отразить «образовательную биографию» и уровень достижений обучающегося.
В случае предметного портфолио речь идет о работах школьника в рамках определенного предметного курса. В этом случае портфолио служит инструментом самого обучения, хотя оценка этих шагов обучения также может иметь место. Предметные портфолио могут, в качестве завершения обучения какого-либо раздела школьного предмета, перерасти в папки достижений как самих обучающихся, так и стать частью профессионального портфолио учителя-предметника.

Сторонники идеи портфолио отмечают, что этот вид образовательной деятельности может быть гораздо большим, чем просто средством накопления обучающими какого-либо учебного материала с последующей оценкой учителя. Это новый подход к обучению, новый способ работы, выражающий современное понимание процесса преподавания и учения. Идея портфолио предполагает выстраивание вокруг портфолио учебного процесса, в котором существенно меняется суть взаимодействия учителя и ученика, появляются новые цели и новые способы достижения учебных целей.
В работе над портфолио очень важен процесс взаимодействия учителя и ученика, в ходе которого определяются цели работы и вырабатываются критерии оценки. Важно, что эти цели и критерии определяются в договорном режиме.

Частью работы с предметным портфолио, активизирующей взаимодействие учителя и обучающегося, могут быть компьютерные проекты.

Портфолио обучающегося по предмету может состоять из следующих страничек: «Мои рисунки», «Письменные ответы на вопросы», «Мои сочинения», «Дополнительные материалы к уроку», «Мой помощник – Интернет», «Компьютерные мини-проекты» и т.д.

Каждый обучающийся за год может собрать папку-портфолио своих работ, заполняя «странички». Самым интересным, по мнению педагогов, работающих с портфолио, является выполнение домашних заданий в виде компьютерных мини-проектов.
Работу над портфолио, а, следовательно, и над мини-проектами, лучше начинать как можно раньше, уже с младших классов средней школы, т.е. с 5 класса. Естественно, что, прежде чем давать ученикам выполнение заданий в виде компьютерных мини-проектов, их необходимо этому научить.

Ученики должны понять, что основа проектной деятельности – это самостоятельный поиск, в результате которого обучающиеся должны сами решить поставленную учителем задачу, применив необходимые знания подчас из разных областей. 

План работы с компьютерным проектом может быть следующим:

1. Сбор информации. Здесь будут полезны рекомендации 

обучающимся пользоваться не только учебниками, но и энциклопедиями, различными сборниками, образовательными сайтами в Интернете.

2. Из собранного материала обучающийся с помощью учителя должен 
выделить тот, который поможет ему наиболее полно ответить на поставленный вопрос.

3. Составление плана мини-проекта:

· Тема мини-проекта;

· Творческое название;
· Основополагающий вопрос (гипотеза);

· Проблемные вопросы;

· Раскрытие темы;

· Вывод;

· Использованные ресурсы (список литературы, сайтов).

4. Оформление проекта.

5. Подготовка компьютерной презентации с устным ответом – 

обоснованием.


Очень важно учителю помнить, что работа должна соответствовать здоровьесберегающим стандартам.


Презентация проекта, составленная учащимися среднего звена, не должна превышать 3 – 5минут.


Оценка работы может быть коллективной: сам ученик или группа дают оценку себе, одноклассники выставляют свою оценку, а учитель подводит итог. Желательно, чтобы все высказывания и пожелания были даны в письменном виде. При следующем составлении компьютерного проекта он будет учитывать все полученные замечания.


Каждый этап работы должен быть отражен учеником в отведенной «страничке» своего портфолио.

Ученики, заполняя «странички» предметного портфолио, могут сами наблюдать за тем, что у них получается лучше, а что хуже, как из месяца в месяц накапливаются и улучшаются их знания. В конце каждой четверти полезно подводить итоги работы, давая возможность детям самим оценить свою работу по предмету.


Опыт работы показывает, что эти итоги состоят не только в том, что качество обученности значительно повышается, но и то, что:

1. В центре учебного процесса находится ученик, его познавательная и творческая деятельность;

2. Учащиеся берут на себя ответственность за успех своей учебной деятельности;

3. Роль учителя меняется, хотя не становится менее ответственной, чем при традиционном обучении;

4. При работе в группах развиваются коммуникативные навыки.

При работе с портфолио дети начинают более критично относится к себе и к своей учебе, повышается их самооценка, они учатся свободно высказывать свое мнение.
Роль портфолио в учебно-воспитательном процессе ценна тем, что является альтернативным способом оценки достижений учащихся.

Конечно, некоторые из учителей могут выразить недовольство отходом от традиционных способов оценки учебных достижений своих подопечных, осуществляемых посредством опросов (устных и письменных), тестов, контрольных работ, которые  и могут дать картину подлинных умений учеников. При оценке с помощью портфолио учащийся получает возможность представить свои способности в разных областях более или менее самостоятельно. Портфолио может явиться важной предпосылкой к самообучению ребенка.

Введение портфолио в качестве метода оценки претендует не только на более адекватное отражение действительных достижений, но и на то, чтобы быть инструментом изменения качества процесса обучения.
Важно, чтобы достижения ученика можно было не только оценивать, но и сделать их зримыми как для ребенка, так и для его родителей.

В портфолио кладутся не только работы учащегося (как традиционные, так и творческие), но и комментарии к ним учителя, самого ученика, одноклассников.

Если собираются работы одного типа, например, несколько разработок мини-проектов, то по ним хорошо можно видеть прогресс школьника. Учении работает над оформлением своего портфолио как в школьное, так и во внешкольное время. Учитель помогает и консультирует ученика при выборе и оформлении портфолио, пишет свои комментарии к собранным материалам.
Само портфолио показывает степень достижения обучающимся поставленной цели. Чтобы цели работы были открытыми и внятными, нужна четкая постановка вопросов учителем. При этом цели должны быть связаны с индивидуальными интересами учащегося, и быть зафиксированными в письменной форме, что служит для ученика, с одной стороны, ориентиром, а с другой стороны, основой для следующей самооценки.

После того, как цель прояснена и письменно зафиксирована, начинается, собственно, фаза работы. При этом многообразие документов  является одним из существенных признаков качества портфолио.
Пожалуй, самая трудная задача – это представить, сделать видимым свой путь учения. Для этого необходим анализ пройденного собственного учебного пути. Саморефлексия учащегося – это сердце всего «портфолио – процесса»:  как я обдумывал тему, организовывал свою работу, насколько успешной была намеченная мною стратегия учения и т.д. Здесь становится ясной разница между портфолио и простым собиранием работ.
«Я рассматриваю свое собственное учение, дабы выявить, как я учусь». В размышлении над этой мыслью, ребенок может сделать выводы на будущее. Для того чтобы ученики могли оценивать свою работу, помимо целей должны быть разработаны ясные критерии оценивания. В идеальном случае они устанавливаются весте с учеником.

Не менее важным является и готовность учителя-предметника к работе с ученическим портфолио. Ответив на следующие вопросы, вы сможете это понять:
1. Годится ли программа Вашего предмета для работы с портфолио? Содержит ли процесс обучения повторяющиеся требования одного типа, при выполнении которых может быть увиден прогресс обучающихся? Ориентирован ли процесс обучения на способности? Есть ли возможность индивидуализировать процесс обучения? Можно ли выделить время для рефлексии, или программа так «забита», что все необходимо будет делать в спешке?

2. Есть ли у Вас мотивация и возможность взять на себя дополнительную работу?

3. Какие материалы из того или иного раздела Вашего предмета могут быть отображены для портфолио?

4. Какие сроки Вы можете установить обучающимся (с учетом дифференциации класса) для внесения в портфолио конкретных материалов?

5. Как должно осуществлять контроль и самооценку? 
6. Когда и как должен состояться отбор материалов и работ для портфолио?

7. Через какую форму презентации можно завершить обучение по курсу предмета?

