КЛАССНЫЙ  ЧАС.
Хабаровск город воинской славы.
Цель: 
воспитание у  учащихся  любви к родному краю как к своей малой Родине;
осознание учащимися нравственной ценности причастности к судьбе Отечества, его прошлому, настоящему, будущему;
развитие нравственно-патриотического воспитания учащихся.
Задачи:
 -воспитание у  учащихся  любви и привязанности к своей семье, дому, улице, городу;
-формирование бережного отношения к природе и всему живому;
-расширение представлений о городе Хабаровске;
-развитие чувства ответственности и гордости за достижения страны.
Ход урока.
	Учитель: Невозможно забыть те великие бедствия, которые война принесла нашей стране, нашему народу. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, мы всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину. К таким событиям относится Великая Отечественная война.
(Звучит песня “Вставай страна огромная.  
Давайте вспомним самые масштабные  военные события русской истории.
- 8 сентября 1380 года — Куликовская битва (Донское или Мамаево побоище) Это сражение между войском Дмитрия Донского и армией Мамая .
- 27 июня 1709 года – Полтавская битва Крупнейшее сражение Северной войны закончилось решительной победой русской армии. 
- 26 августа 1812 года — Бородинское сражение Крупнейшее сражение Отечественной войны продолжалось 12 часов. Сражение задумывалось Наполеоном как генеральное, а целью было сокрушительное поражение российской армии. Однако битва завершилась для французов бесславно.
22 июня 1941 г.- 9 мая 1945 года – День  начало, и  окончания Великой Отечественной Войны 
Сегодня мы поговорим о нашем городе герое-Хабаровске!
Слайд 2 
Хабаровчане активно участвовали  в обороне западных рубежей Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 
(22 июня 1941 г. — 9 мая 1945 г.).
	Хабаровск только в первые месяцы войны дал фронту свыше 27 тыс. жителей.  Среди нескольких миллионов защитников Родины было не менее 50 тыс. чел., призванных из Хабаровска в   действующую армию уходили, как добровольцы, так и регулярные части Дальневосточного фронта.

Слайд 3
Причём, особенностью для Хабаровска было то, что приход хабаровчан в военкоматы и их мобилизация стали массовыми,  и отправка военных соединений на запад происходила только с июля-сентября 1941 г. Так как советские власти до этого времени активно не освещали положение дел на фронте и не объявляли мобилизации в регионах от Урала до Тихого океана, рассчитывая выиграть войну силами военных подразделений европейской  части СССР.
Слайд 4
С июля 1941 года по август 1942 года на западный фронт было отправлено 26 из 40 дивизий   Дальневосточного фронта, хорошо обученные и опытные, многие из которых участвовали в пограничном, советско-японском конфликте на озере Хасан в 1938 году.
Слайд 5
В ноябре1941 года в  Новосибирске, началось формирование 78-ю стрелковую дивизию, который переименовывается в 40-й стрелковый полк.  На Дальнем Востоке называют хабаровской. 
Слайд 6
В битве за Москву 40-й стрелковый полк сыграл главную роль в оборонительных боях под Истрой, за что был удостоен звания «16-го гвардейского полка 9-й гвардейской стрелковой дивизии». Полк был удостоен ордена Красного Знамени. 

Слайд 7
В пяти полках дивизии днём и ночью шла напряжённая боевая учёба: длительные марши по таёжному бездорожью, большие и малые тактические учения с боевыми стрельбами; во время учений дивизию и застал приказ командующего армией о переброске на западный фронт. Солдаты сражались во имя мира и мечтали о будущем в передышках между боями, в тесных землянках и холодных окопах. Они верили, что мир, спасенный от фашизма, будет прекрасен.
Слайд 8 
Слава Вам Дальневосточники.
Слайд 9 
За мужество. Стойкость проявленные  защитниками города. Городу Хабаровску присвоено  почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы». 
Слайд 10
 К 70-летию победы в Хабаровске установили СТЕЛЛУ
Слайд 11 
А какое мужество в наше время?
(Ответы детей)
Слайд 12
Оборудование: компьютер; видеопроектор; презентация.
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