МБДОУ «Чебурашка»
Музыкальный руководитель: Друганина Надежда Михайловна
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07.12.2015г.
Сценарий развлечения для детей и родителей подготовительных групп
«Я и мой ребенок»
Цель: Обеспечить педагогическую поддержку семье и улучшение условий для реализации их творческих возможностей.
	Участвуют три семьи (мама, папа, ребенок подготовительной группы); болельщики (родители из других групп); жюри.
Ведущий: Добрый день, уважаемые участники и гости! Мы рады приветствовать вас на развлекательно – познавательной программе «Я и мой ребенок». 
 В нашей программе участвуют три семьи из каждой подготовительной группы. Семья Евгения Швец: мама – Ольга Алексеевна, папа – Сергей Владимирович; семья Екатерины Слоновой: Мама – Зоя Алексеевна, папа – Сергей Александрович; семья Кирилла Сицковас: мама – Екатерина Алексеевна, папа – Валентин Сергеевич.(По объективным причинам папа отсутствует.) Прошу поприветствовать их аплодисментами! А поскольку это конкурс, то нам не обойтись без жюри. Сегодня у нас присутствуют…(Ведущий специалист управления образования администрации МО Плесецкий район Собанина Ирина Анатольевна; заведующий детского сада «Чебурашка» Новик Наталья Васильевна; председатель родительского комитета детского сада Сажина Е.А.) В нашей сегодняшней программе несколько конкурсов, по результатам которых мы и выявим победителей. А хотим мы начать нашу программу песней «Мама, папа и я» в исполнении ваших детей.
Исполняется песня с солистами
1. Ведущий: А теперь «Приветствие»: команды должны поприветствовать друг друга и немного рассказать о себе.
[bookmark: _GoBack]Это ваше домашнее задание: «Визитная карточка семьи». Каждая команда представляет свою семью в любой свободной форме: песня, танец, стихи, видеопрезентация и т.д.
Оценка: 5, 4, 3 балла.
Ведущий: Чтобы продолжить наш конкурс юным участникам нужно подготовиться, поэтому они ненадолго покинут нас в сопровождении помощников. А мы с вами немножко передохнем и потанцуем танец «У жирафа»
Ведущий: Наши участники готовы и мы начинаем следующий конкурс под названием  
2.  «Узнай своего ребенка».
Дети – участники переодеваются в костюмы разных животных с масками (Заяц, Лиса, Медведь); под музыку дети выбегают и двигаются по залу в костюмах, родители должны угадать, в каком костюме их ребенок. Вопросы родителям: Как вы догадались? По каким приметам вы узнали своего ребенка?
Оценка:   За правильный и быстрый ответ угадывающие получают по 5 баллов (соответственно 4 и балла).
Ведущий: Здорово! Молодцы! Аплодисменты командам! Слово жюри. (Результаты двух конкурсов.)
Мы продолжаем, следующий конкурс нашей программы…
3. Конкурс «Блиц – опрос»
Дети заранее задаются вопросы о родителях, и они на них отвечают. Затем на эти же вопросы отвечают родители. Затем сравнивают, чья семья ответила правильно. Примерный вариант:
1.Кто больше разговаривает? (К – папа; Ж – мама, папа; КР – папа)
2. У кого больше одежды? (К – мама; Ж – одинаково; КР – мама)
3. Кто больше говорит ласковых слов?(у всех – мама)
4.Кто позже приходит с работы?(К – мама; Ж – мама, папа; КР – папа)
5. Кто дольше разговаривает по телефону? ( К – мама; Ж – оба; КР – папа)
6.Кто чаще покупает сладости?(К – папа; Ж – никто; КР – папа, мама)
7. Кто больше устает после работы?(К – мама; Ж – папа; КР – папа)
8. Кто громче чихает?(К – папа; Ж – папа; КР – никто)
9. Кто больше лежит на диване?(К – вместе; Ж – никто; КР – папа)
10. Кто чаще гуляет с ребенком?(К – вместе; Ж – вместе и я один; КР – мама)
Ведущий: Пока наше уважаемое жюри подводит итоги этого конкурса, мы приглашаем всех на музыкальную паузу.
Исполняется ритмический танец «Шалунишки»
Ведущий: Слово предоставляется жюри. (Оглашают результаты конкурса, за каждое совпадение по 1 баллу.)
4.Ведущий: Команды отдохнули? Тогда мы продолжаем! Конкурс, в котором будут участвовать папа и ребенок от каждой команды, называется он…
4.Проводится несколько эстафетных игр.
1. «Мамины помощники» (поставить стол с корзинкой напротив участников)
В этом конкурсе участие будут принимать папы со своими детьми, потому что каждый мужчина – поддержка и опора для женщины. Сегодня вы идете в магазин за покупками, мамы ждут вас дома. У каждой команды список необходимых продуктов и сумка. Папы стоят у кассы со списком, дети напротив у стола с покупками. В начале игры, дети подбегают к своим папам, узнают нужную по списку покупку и возвращаются  к столу, выбирая из общего количества только свою (одну). Затем приносят ее папе и узнают следующую покупку и так до конца. Команда, первая выполнившая задание получает 5 баллов. 
2. «Одень ребенка» (внести сухой бассейн и одежду детей)
В этом конкурсе снова участвуют папы со своими детьми. Вам нужно одеть своего ребенка в его одежду, выбрав из общего количества только вашу. (Одежда находится в сухом бассейне, может быть вывернута.) Чья команда быстрее справится, получает 5 баллов.
Ведущий: Слово предоставляется жюри.
Ведущий: Итак, внимание! Заключительный конкурс нашей программы! Но для этого нам вновь придется ненадолго расстаться с нашими маленькими участниками, чтобы они раньше времени не подсказали родителям правильный ответ. (дети уходят из зала)
5. Конкурс «Объяснялки»
Родители внимательно смотрят на экран и слушают, какое слово объясняют дети. В конкурсе заданы слова: «игрушки», «семья», «деньги», «компьютер». За каждое угаданное слово команда получает 1 балл.
Ведущий: Вот и закончилась наша программа и наступает торжественный момент, я предоставляю слово жюри, для того чтобы объявить общий итог и назвать победителей.
Подведение итогов конкурса, награждение победителей, поощрительные призы.
Ведущий: Дорогие друзья! Я благодарю семьи за участие в конкурсе, а жюри за объективные оценки. Желаю вам, чтобы после нашей встречи вы стали еще дружнее и музыкальнее, не теряйте чувство юмора, счастья вам, здоровья и всех благ. До свидания, до новых встреч!
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