Волшебный сибирский лес!
"Не чудеса ли?" -  подумала Машенька, оглядываясь вокруг себя. Её окружал могучий, хвойный сибирский лес.
Если прислушаться, можно услышать, как могучие братья шепотом ведут разговор, волнительно покачивая кронами деревьев. 
"Интересно они знают, куда ушла моя мама, с которой мы отправились в лес, чтобы собрать вкусных и полезных грибов!" - подумала девочка.
-  Ау, ау! - но никто не отзывался на глухое эхо леса.
Неуверенно шагая в глубинку леса, Маша оглядывалась по сторонам и старалась замечать все чудеса этого прекрасного места.
Белочку, которая прыгает с дерева на дерево, любопытно наблюдая за маленькой гостей. Шустрого бурундука обладателя красивой черно - белой шубки и горстки кедровых орешек. Следы зайца и волка, напоминающих о бесконечной погони, в которой редкий случай, победитель,  изнеможенный от голода волк.
Старалась замечать и росу на высокой траве, которая переливалась всеми цветами радуги, запахом хвойных иголок и воздухом, наполненным прохладной свежестью.
[bookmark: _GoBack]Могучий лес был не только прекрасен но и полон даров природы: ягоды на любой вкус и цвет (черника, голубика, брусника, сладкая дикорастущая земляника), сытными грибами (белый гриб, маслята, маховики, грузди и другие дикоросы), кедровыми шишками и другими "сокровищами леса".
Машенька очень устала идти, становилось все темнее и темнее, а мама так и не нашлась. Девочка легла на полянке, и тихо - тихо  прошептала " милый, самый добрый сибирский лес, пусть мама меня найдет, я очень по ней скучаю" - медленно закрыла глаза и уснула.
Волшебный лес сильно волновался покачивая кронами могучих сосен и елей, ведь с приходом темноты лес становился опасным местом, где не редко можно встретить коварного волка или кровожадного бурого медведя.
Нашептал сибирский лес слов волшебных, разнесли слова по окрестности птицы гордые, расступились ели и сосны в стороны и открыли дорогу маме к Машеньке.
Обняла мама дочь любимую, а Машутка ей на ухо шепчет:   "это все волшебный лес тебе помог меня найти ,ведь  я его сильно - сильно попросила".
Успокоился Сибирский лес что девочка дома, обвел своим пристальным взглядом окрестности и отправился мирно похрапывать, изредка вздрагивая, от пронзительного воя измученного от голода волка.
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