Конспект тематической НОД «День Победы!»
для детей старшей группы
В зал входят дети и садятся на стулья

Цель: формирование патриотических чувств на основе обогащения знаний о Великой Отечественной войне
Предварительная работа:
• цикл бесед о Родине, городе, памятниках, вечном огне
• заучивание стихотворений, песен
• прослушивание песен военных лет
• чтение рассказов о годах войны
• оформление тематического стенда иллюстрациями о военных днях
• рассматривание семейных альбомов с фотографиями военных лет
Оборудование: ноутбук, проектор, экран, электронная анимационная презентация, музыкальный центр, диск с записями военных лет.
Оформление музыкального зала: воздушные шары, цветы, фотовыставка, выставка тематического детского рисунка, все стулья расставлены так, чтобы можно было смотреть презентацию по ходу НОД.

Ведущий: Много праздников мы отмечаем,                                                                                Все танцуем, играем, поем.                                                                                                                   И красавицу осень встречаем,                                                                                                                                 И нарядную елочку ждем                                                                                          Но есть праздник один – самый главный.                                                                                                    И его нам приносит весна.                                                                                            День победы – торжественный, славный,                                                                       Отмечает его вся страна.
            Этот день не просто замечательный праздник, в этот день закончилась страшная и жестокая война, которая длилась целых 4 года, целых 1418 дней! А началась война неожиданно 22 июня 1941 года. Раннее утро. Люди еще спали Впереди выходные, торопиться некуда.
Ведущий: Такою все дышало тишиной,                                                                                          Что вся Земля еще спала, казалось.                                                                                              Кто знал, что между миром и войной,                                                                                      Всего каких-то 5 минут осталось!
Видео – презентация (начало войны)
Ведущий: Границу нашей Родины нарушили вражеские самолеты и стали сбрасывать бомбы на села и города. По радио все советские люди узнали, что началась Великая Отечественная война.
Звучит голос Левитана – сообщение о начале войны
Ведущий:  На бой «Святой и правый» наших соотечественников звала песня «Священная война» написанная А,В. Александровым в первые дни Великой Отечественной войны.
Видео – презентация «Гимн защиты Отечества»
(слушание песни «Священная война» А.В. Александров)
Ведущий: Все встали на защиту своего отечество. Дети наравне со взрослыми рыли окопы и траншеи вокруг родных городов, чтобы в них могли укрыться наши бойцы. Школьники, оставив учебу, заменив отцов, ушедших на фронт, изготавливали снаряды и оружие.  Многие воевали на фронте, они были настоящими защитниками своей русской земли.                                                  В тяжелые годы войны стихи и песни, звучащие на фронте в промежутках между боями, придавали силы бойцам, скрашивали разлуку с родными, заставляя на короткое время забыть, что идет война.
Шла пехота, шли в атаку,                                                                                                                 Но никто не дрогнул в этот трудный час.                                                                                          «Три танкиста, три веселых друга»…
Эту песню вспомним мы сейчас.
Звучит песня «Три танкиста», сл. Б. Ласкина, муз. Д. Прокассова.
Ведущий: Враг дрожал, услышав о «Катюше»,                                                                        Мощь «Катюш» вела солдат вперед.                                                                                          Песню свою ты послушай,                                                                                                          Что сложил и пел о не народ.
Звучит песня «Катюша», сл. М. Исаковского, муз. М. Блантера
Ведущий: О смуглянке-молдаванке                                                                                             На привале песню пели.                                                                                                                               У костра, а кто на танке                                                                                                На привале кашу ели.                                                                                              Звучит песня «Смуглянка», сл. Я. Шведова, муз. А. Новикова
Ведущий: Долгих четыре года шла эта кровопролитная война. Но цену победе знают только те, кто воевал на той войне. Это наши деды и прадеды, бабушки и пробабушки. И забывать о них никак нельзя. С болью в душе мы скорбим о тех, кто не вернулся с поля боя.  В их честь в городе Москва на могиле Неизвестного солдата зажжен вечный огонь.
1 ребенок: Тихо постоим, постоим,                                                                                             Просто помолчим, помолчим.                                                                                                  Увела их с собою война,                                                                                                   Оставив нам лишь имена.
2 ребенок: Новиков Иван – рядовой,                                                                                       Воробьев Степан – рядовой,                                                                              Старший лейтенант Соколов,                                                                          Старшина Олег Ковалев.
3 ребенок: Красные цветы у плиты,                                                                                       Тихо подойдем я и ты.                                                                           Снова улетают с земли                                                                                                   В небо навсегда журавли.
Ведущий: Почтим минутой  молчания  память тех, кто отдал жизнь за нашу мирную жизнь.
Звучит звук метронома
Ведущий: И вот долгожданный день наступил. Мы победили! 9 мая стал всенародным Днем Победы! Все дальше и дальше теперь от нас эта дата. Но мы помним, какой ценой досталась нашим дедам эта великая Победа.

Видео – презентация                                                                                                    (звучит песня «День победы», сл. В. Харитонова, муз. Д. Тухманова)
Ребёнок: Пусть пулемёты не строчат,
И пушки грозные молчат,
Пусть в небе не клубится дым,
Пусть небо будет голубым,
Пусть бомбовозы по нему
Не прилетают ни к кому,
Не гибнут люди, города…
Мир нужен на земле всегда!
Дети исполняют песню «Пусть всегда будет солнце»
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