Задачи: 
Поддерживать интерес к различным видам спорта, отдельным достижениям в области спорта, сообщать им некоторые сведения о событиях спортивной жизни страны, прививать детям любовь к спорту и физкультуре, интерес к предстоящим Олимпийским играм в Сочи, к спортивным соревнованиям; закреплять полученные на физкультурных занятиях знания и умения; развивать у детей творческие способности, воображение; способствовать проявлению у детей инициативы; воспитывать чувство товарищества, коллективизма, умение контролировать свои поступки. создать атмосферу радости и эмоционального благополучия
Инвентарь: эмблемы команд, олимпийский флаг, олимпийский огонь, лыжи, скейты, клюшки, шайба, стойки, кегли, модули  мягкие, ролики, медали «золотые» и «серебряные», сладкие угощения, музыкальная аппаратура, записи фонограмм: «Спортивный марш», «Гимн России», весёлая музыка на аттракционы, музыка на танец.
Участники праздника: ведущий, дети двух подготовительных групп, воспитатели двух групп, жюри 2-3 человека, помощники для выноса флага, огня и показа конкурсов.


Ведущий:
 Здравствуйте, дорогие гости! Мы очень рады сегодня видеть вас на нашем спортивном празднике – на малых олимпийских играх!  
Наше соревнование посвящено Олимпиаде, которая проводилась у нас в России в городе Сочи в прошлом году и оставила незабываемые впечатления в наших сердцах. Нас переполняет чувство гордости за нашу страну и наших спортсменов, сумевших добиться лучших результатов. Сегодня наши юные спортсмены поборются за медали. На старт выйдут самые сильные и быстрые, самые  ловкие и выносливые дети нашего детского сада.
Итак, приветствуем участников Малых олимпийских игр. (звучит марш, входят команды)
 Вед.: на площадку выходит команда: «Олимпийский факел», прошу их поприветствовать. В команде идут отличные ребята – будущие мастера спорта. Они готовы к серьезной борьбе. Желаем вам ребята счастливых стартов!
Приветствуем команду «Олимпийские звезды». Команда сильна дружбой и стремлением к победе. Здесь много спортивных звездочек, которые сегодня обязательно зажгутся на олимпийском стадионе.
(Аплодисменты)

Команды готовы, разрешите представить наше уважаемое жюри (представление). Мы надеемся на честное, строгое и справедливое судейство. 
Также приветствуем наших болельщиков и  гостей Надеемся на ваше хорошее настроение, которое будет помогать юным спортсменам.
Ведущий: мы начинаем торжественную церемонию открытия зимних Малых олимпийских игр. 
Ведущий: Долгий путь преодолевает Олимпийский огонь. Его зажигают греческие девушки у развалин Древней Эллады. Много раз, переходя из рук в руки, спешит факел через весь мир, чтобы достичь олимпийского стадиона. Сегодня мы также зажигаем Олимпийский огонь - символ мира и дружбы народов планеты.
Афродита: Я, Афродита, богиня любви, красоты и мира. Приказываю прекратить все войны, и объявляю начало Олимпийских игр. Пусть будет мир среди жителей всей планеты. Пусть все народы будут всегда здоровыми и сильными. И среди них мы увидим своих чемпионов.  (заставка ОГОНЬ)
Ведущий: К поднятию флага спортсмены смирно! Равнение на флаг!
Звучит гимн России, поднимается олимпийский флаг.
Олимпийские игры объявляются открытыми!!!
Ведущий: На флагах не пишут слов, но все люди знают, что пять разноцветных переплетённых колец - это символ мира и дружбы спортсменов пяти континентов: Европа, Африка, Америка, Азия, Австралия,
Ведущий: Ребята, вам предлагается попробовать свои силы в пяти видах зимнего спорта – по числу колец на олимпийском флаге: «Хоккей», «Бобслей», «Лыжный спорт», «Биатлон», «Керлинг». 
Дети садятся

1. Хоккей (ЗАСТАВКИ)
Хоккей игра на льду,  в котором две команды стараются поразить шайбой, цель –цель ворота  противника, используя клюшки. В каждой команде есть один вратарь, который защищает ворота своей команды, и несколько командных игроков. Родиной хоккея считается Канада. Популярен также в России. 
2. Лыжные гонки   
Лыжные гонки – самый массовый и популярный вид лыжных соревнований. Впервые состязания в в лыжном беге на скорость состоялись в Норвегии в 1767 году. Затем примеру норвежцев последовали такие страны, как Швеция и Финляндия.
3. Бобслей (на санках)
Бобслей – один из олимпийских видов спорта, которые представляет собой скоростной спуск на особенных управляемых санях – болидах, называют «бобами», по специально оборудованных для этого дела ледовым трассам. Как и многие зимние виды спорта бобслей происходит из Швейцарии, где состоятельные постояльцы горных курортов постоянно придумывают всякие забавные штуки для собственных развлечений.


4. Керлинг
Керлинг разновидность игры в кегли на льду. Впервые он появился в 14 веке в Шотландии, затем распространился в разных странах Европы и Америки. В 1950 г была основана Международная федерация керлинга (ФИК), который объединяет более 30 национальных федераций.
5. Биатлон
Биатлон зимний олимпийский вид спорта, сочетающий лыжную гонку со стрельбой из винтовки. Он наиболее популярен в Германии, России и Норвегии. День рождение биатлона был официально провозглашен 2 марта 1958 года на первом чемпионате мира в Австрии.

Ведущий: Итак, небольшой ракурс в историю некоторых видов зимних олимпийских игр закончен, мы можем смело начать наше соревнование.
Команды прошу встать и приветствовать друг друга (приветствие  команд).



Спорт ребятам очень нужен,
Мы со спортом крепко дружим.
Мы плечом к плечу не зря,
Мы же лучшие друзья!

Солнце, воздух и вода –
Наши лучшие друзья!
Мы готовы, как всегда,
Победить вас без труда!


Ведущий: Теперь мы сможем смело начать наши соревнования. Всем участникам желаем побед!
Первое наше состязание «Лыжные гонки»
Каждый из вас должен добежать до ориентира, обежать его и вернутся. Чья команда быстрее выполнит задание, та и будет победителем.
Второе наше состязание «Бобслей». Игроки  садятся на скейт, доезжают до ориентира, объезжают его и возвращаются к команде. Передают эстафету следующему игроку.
Следующий вид спорта, в котором нам предстоит участвовать это «Хоккей»
Хоккей - это творческая игра сплочённого коллектива. Каждый из вас должен провести шайбу с помощью клюшки между условными ориентирами и забить гол в символические ворота (помощники показывают). Вернуться к команде бегом с клюшкой в руках, передать эстафету следующему участнику. Команды готовы? Тогда «На старт, внимание, МАРШ! »
Ведущий: Предоставляем слово жюри (подведение итогов за 3 эстафеты)
Ну а теперь «Керлинг». Игроки с щеткой бегут вперед, обегают ориентир, и возвращаются к команде.
И завершающий этап соревнований - это «Биатлон»
Каждый из вас добегает до отметки, кладет палки, берет мяч, бросает в корзину, бежит обратно. Выигрывает команда, забросившая большее количество мячей. 
Ведущий: пока жюри совещаются, у нас музыкальная пауза (танец)
И настал у нас сейчас
Самый долгожданный час
Если все уже готово
Пусть жюри замолвит слово
(Награждение)
Ведущий:
Вот и все – и закончился праздник,
Отзвенел, отыграл, отшумел.
Нам узнать помогла эта встреча
То, что про Олипиаду узнать ты успел.
Пусть кому то покажется мало
И не так уж огромен размах
В каждом деле ведь важно начало
Первый год, первый раз, первый шаг



