Раздел: Красный, жёлтый, зелёный.
Типичные ошибки при обучении детей ПДД.

С увеличение дорожного транспорта некоторые правила для пешеходов устарели:

· Обходи трамвай, автобус – сзади.

Правило: Жди, пока транспортное средство уедет, или дойди до ближайшего перекрёстка или пешеходного перехода.

· При переходе улицы посмотри налево, а дойдя до середины, посмотри направо.

Правило: Прежде чем перейти дорогу, остановись, посмотри в обе стороны и, убедившись в безопасности, переходи дорогу быстрым шагом строго под прямым углом, постоянно контролируя ситуацию.

· Красный сигнал светофора – «Стой», Жёлтый – «Приготовились», Зелёный «Иди».
Правило: Красный свет – запрещающий, т к с другой стороны горит зелёный, разрешающий для машин. Жёлтый – не «Приготовиться», а знак «Внимание» предупреждающий о смене сигналов светофора; для пешеходов он также Запрещающий.

· Если не успел перейти дорогу, остановись на островке безопасности или на середине дороги.

Правило: Надо рассчитать переход так, чтобы не останавливаться на середине дороги, но если попал в такую ситуацию, то стой на середине дороги, не делая ни шагу, ни вперёд, ни назад.

· Не играй на дороге или у дороги, а играй во дворе дома.

Правило: Выходя (не выбегая!) из подъезда, будь внимателен и осторожен, т к вдоль подъездов может двигаться автомобиль. Играй на специально отведённых детских площадках.
Раздел: Красный, желтый, зелёный.

Правила безопасного поведения на проезжей части.

По статике, каждый пятый малыш, пострадавший в ДТП нуждается в лечении у психоневролога. Анализ ДТП показывает, что главная причина дорожных трагедий  - отсутствие у детей навыков безопасного поведения на улицах и умения наблюдать: осматривать свой путь, замечать автомобиль, предвидеть возможность появления автомобиля из-за стоящего транспорта.
Правила перехода улицы.
· Найдите безопасное место.

Не всегда рядом есть пешеходный переход. Главное, чтобы место для перехода отличалось хорошим обзором: рядом не было поворотов, стоящих машин и других помех для осмотра.

· Остановитесь на тротуаре возле обочины.

Остановитесь возле обочины, оцените ситуацию на дороге. Никогда не выбегайте на дорогу сходу.

· Прислушайтесь и осмотритесь.

«Выбросите» из головы посторонние мысли. Помните, что транспорт, представляющий опасность, может быть скрыт; осмотритесь, поверните голову.
· Если видите приближающийся транспорт, дайте ему проехать.

Всегда пропускайте движущийся автомобиль. За медленно едущей машиной, может быть другая; поэтому снова смотрите по сторонам.
