Сценарий развлечения совместно  с родителями ко Дню матери                                 для детей подготовительной группы

Цель: Создать условия для благоприятного климата взаимодействия детей с родителями. Стимулирование родителей и детей к активному участию в празднике. Развивать двигательную активность детей.

Оборудование: домик, бубен – 4 шт., осенние листья – по 2 шт. на каждого ребенка; зонт – 8 шт.; плоскостные изображения овощей и фруктов; корзина с овощами и фруктами.  Видео презентация «мама, презентация – иллюстрации  птиц и животных.
Действующие лица: взрослые - Ведущий, Бабушка – Ягуша, Айболит; дети – Лиса, Осень.
Порядок номеров:       
1. Песня «Как я маму люблю» муз. Е.А. Гомоновой.  
2. Видео презентация «Мама».
3. Игра «Ты катись веселый бубен» (с родителями).
4. Песня «Листопад» муз. Попатенко.
5. Песня  «Маленькой елочке»  (голосами птиц и животных - поют родители).
6. Игра  «Найди себе пару» латв.н.п, обр. Т. Попатенко.
7. Песня «Листья золотые» муз. Попатенко.
8. «Танец листьев».
9.  Песня  «Дождик», музыка В. Герчик, слова П. Чумичева.
10.  Танец с зонтиками, музыка и слова Г. Вихаревой.
11.  «Частушки овощей».
12. Пляска по показу «Зарядка» (танцуют родители с детьми).
13. «Кто сказал, что осень - грустная пора?» муз. О. Девочкиной, сл. Г. Якуниной.
Ход развлечения совместно  с родителями ко Дню матери
Дети входят в зал, встают около стульев
Ведущий: День матери - праздник особый,                                                                       Отмечаем его в ноябре.                                                                                                        Зимы ожидает природа,                                                                                                   И слякоть уже на дворе.                                                                                                           Но мы дорогим нашим мамам,                                                                                         Подарим веселый концерт,                                                                                                         Тепла и улыбок желаем,                                                                                                        Огромный вам детский.
Дети:  Привет!
Песня «Как я маму люблю» муз. Е.А. Гомоновой                                                                   Дети садятся на стулья                                                                                                          
Ведущий: Сегодня ваши дети хотят Вас поздравить и сказать вам слова благодарности.
Дети по очереди, выходят на середину зала и читают стихотворение
Ребенок 1:   Люблю тебя, мама, за что, я не знаю                                                                     Наверно,  за то, что живу и мечтаю,                                                                                И радуюсь солнцу и светлому дню!                                                                                                 За это тебя, я родная люблю                                                                                       За небо, за ветер, за воздух вокруг                                                                                              Люблю тебя, мама,                                                                                                                              -Ты лучший мой друг!
Ребенок 2: Обойди весь мир вокруг;                                                                                         Только знай заранее:                                                                                                                       Не найдешь теплее рук                                                                                                            И нежнее маминых.                                                                                                                        Ласковей и строже,                                                                                                                         Мама каждому из нас                                                                                                       Всех людей дороже.
Ребенок 3: Ни усталости не зная,                                                                                                  Ни покоя каждый час,                                                                                                             День и ночь родная мама                                                                                                    Всё тревожится о нас.                                                                                                                   Нас баюкала, кормила,                                                                                                             У кроватки пела нам.                                                                                                             Первой нас она учила                                                                                                     Добрым, радостным словам.
Ребенок 4: Мамочка моя родная,
Я люблю тебя безмерно!
И тебе желаю счастья 
И здоровья непременно!
А еще тебе желаю
Много добрых теплых дней,
Чтобы ты как можно дольше
Радовала нас — детей.
Ведущий: Вот какие теплые слова благодарности выразили ребята. Мама, мамочка! Сколько тепла таит это магическое слово, которое называет человека близкого, единственного. Материнская любовь греет нас до старости. И не важно, сколько тебе лет 10, 20, 30, 40. Всегда с теплотой, любовью мы думаем о своей маме.
Видео презентация «Мама»
Ребенок 5:  Праздник у мам, наших мам замечательных.
Добрых, красивых и обаятельных.
Мы вам обещаем всегда помогать,
Полы мыть, игрушки свои убирать.                                                                  Умными быть, сильными и здоровыми,
Радовать вас достиженьями новыми.      
Ребенок 6: День матери мы отмечаем,                                                                                      И с вами играть, мы желаем!
Игра «Ты катись веселый бубен»                                                                                     (мамы и дети делают два круга: дети встают внутри круга,                                       мамы – по большому кругу напротив своего ребенка)
1 часть музыки – дети передают 4 бубна из рук в руки и поют:
Ты катись веселый бубен
Быстро, быстро порукам,
У кого веселый бубен,
Тот в кругу попляшет нам.
2 часть – мама танцует в кругу, если, у ее ребенка                                                         в руках окажется бубен, ребенок у которого бубен,                                           играет на бубне, остальные хлопают.
Игра продолжается – 3 раза
Ведущий:  Милые мамы, ребята, осталось несколько осенних деньков и придет Зима, с вьюгами, морозами, метелями. Я предлагаю вам проститься с Красавицей   Осенью. Но, чтобы ее увидеть, необходимо отправиться в лес, вы согласны. Читаю заклинание: «Тары-бары-трататай! Тары-бары-трататай! В Лесу все окажись». 
На экране появляется картинка с осенним пейзажем                                                            Из домика выходит Бабушка-Ягуша с кистью,                                                                         красит избушку и  поет на мелодию  песни «Зима»
Бабушка-Ягуша (добрая): У леса на опушке жила Яга в избушке, 
                   Совсем перекосилась от древности домушка. 
                   И очень кстати даже я кисточку нашла, 
                   Избушку перекрашу, чтобы теремом была. 
                   Потолок золотой и оконышко, 
                   Даже дверь за стеной, словно солнышко, 
                   Перед домом покрашу дорожку, 
                   Не забуду и вас курьи ножки. 
Ведущий:  Так это же Бабушка-Ягуша! 
Бабушка-Ягуша:  Ой, чую, чую, что в лесу человеческим духом запахло! (поворачивается и удивляется). Кто такие?                                                                   Ведущий: Это ребята  в лес пришли, с Осенью попрощаться.
Бабушка-Ягуша:  Да, скоро уйдет красавица Осень. Я все забываю, кто должен после осени прийти?    (задумывается).                                                                  Ведущий: Не должен, а должна!                                                                                      Бабушка-Ягуша: Красавица, вы, что-то попутали, ничего я вам  не должна.            Ведущий: Да, вы меня, бабулечка, не так поняли. После Осени придет Зима, зима, она моя, значит женского рода. Должна прийти Зима.                                           Бабушка-Ягуша: Как, у вас все мудрено, она, должна, женского рода. И где это таким премудростям учат.                                                                                                             Дети (громко): В детском саду.                                                                               Бабушка-Ягуша:  Не кричите, я еще пока все слышу. Детский сад, это что изба такая, аль терем?  И, что вы делаете, в этаком саду.  (Ответы детей). У  нас была одна, умная – преумная, Осень ее зовут,  ага, так я ее спрятала в замке своем (показывает на избушку).                                                                   Ведущий: Бабушка-Ягуша, выпусти, пожалуйста, Осень, мы с ней попрощаться хотим.                                                                                                    Бабушка-Ягуша:  Нет, нет, нет. (Обращает внимание на родителей). Здрасте, здрасте, вы тоже в детский сад ходите, тоже премудростям учитесь:  она, должна, женского рода? 
Дети (хором): Это наши мамы!      
                                    На середину зала выходят 3 детей                                                                                            Ребенок 7: Сегодня праздник День Матери.                                                  Ребенок 8: И Мы поздравляем наших мам – и это так приятно нам!                            Ребенок 9: Большого счастья и здоровья мы от души желаем мамам!                       Бабушка-Ягуша:  Поняла, вы поздравляете своих мам и пригласили их проститься с Осенью. Какие молодцы!!! Но осень, я вам не отдам.    Что я буду одна зимой в избушке куковать что ли: Ку-ку,  ку-куууу. Глядишь веселье, какое.                                                                                                                 Ведущий: Что нам делать, как нам быть? (вместе с детьми решают спеть песню).
Песня «Листопад» муз. Попатенко
Бабушка-Ягуша:  Хорошо поют, аж дух захватывает. Петь вас тоже в детском саду учат?
Ведущий: Бабушка-Ягуша, может, ты отпустишь Осень.
Бабушка-Ягуша:  Может и отпущу. (Думает. Обращается к родителям). Понравилось вам, дорогие женщины, как пели детки? Ну, а теперь  попросим вас тоже немножко попеть. Это самая известная песенка, которую уже через месяц запоют во всех домах. Это я точно, знаю. Песенка всем знакома и называется она «Маленькой елочке холодно зимой».  Но!!! Нужно петь голосами птиц и животных. Ребята,  напомните мамам, кто как поет? Утка, медведь (ы-ы-ы), кошка, ворона, кукушка, собака, петух, курица.  Молодцы!!! Сейчас, на волшебном экране будут по очереди появляться картинки, а вы должны петь голосом птицы или животного, которого увидите. Пойте, громко, покажите своим детям свои способности.
Песня  «Маленькой елочке»                                                                                                  (голосами птиц и животных)
Бабушка-Ягуша:  Вот, какой чудесный хор получился! Ну, что же, получайте свою Осень.  (Заглядывает в домик).  Осень, Осень так уж быть выходи,  тебя ребята из детского сада  поджидают, проститься с тобой хотят. Но, а мне пора  прощаться. Что поделать? Ждут дела! Где моя метла реактивная, облечу весь лес на ней, посмотрю, что в моем лесу делается.
До свидания!
Звучит музыка, Бабушка – Ягуша уходит,                                                            из домика выходит Лиса (ребенок)

 Лиса: Вы обо мне? А вот и я! 
           Я не даром к вам спешила, 
           Торопилась в детский сад. 
           Свой костюм неделю шила, 
           Весь в листочках мой наряд. 
           Присмотритесь ближе – 
           Я ведь, Осень рыжая. 
Ведущий: Ой, ребята, что – то я сомневаюсь, что это Красавица Осень. Обхитрила нас Бабушка-Ягуша.
Лиса: А вы не сомневайтесь, я самая настоящая красавица – Осень! 
Ведущий: Ребята, смотрите, хвостик рыжий, пушистый, мордочка хитрая, вы узнали, кто это? 
Дети: Это Лиса! 
Лиса: На Лису я не похожа. 
Ведущий: Ой, хитрить ты мастерица! 
                   Видим – Рыжая Лисица! 
                   Хватит, Лисонька шутить, 
                   Рыжим хвостиком крутить! 
Лиса: Что вы сразу мне грозить, 
           Я хотела пошутить! 
           И пришла я к вам, ребята, чтобы вместе поиграть. А Осень одевается.
Ведущая: Ну,  хорошо Лисонька, мы на тебя не сердимся и с удовольствием поиграем. 
                      Игра  «Найди себе пару» латв.н.п, обр. Т. Попатенко.
                                          Звучит музыка, Заходит Осень. 
Осень: Здравствуйте, мои друзья!
              Очень рада встрече я.
              Всем, кто мне рад, нынче я подарки раздаю. 
              Березкам и осинкам по золотым косынкам, 
              Косолапым мишкам – сладкий медок, 
              Косым зайчишкам – коры кусок, 
              Белкам-шалунишкам – кедровые шишки. 
Лиса: Ой, какая красивая Осень! Побегу скорее, всем расскажу, что видела настоящую Красавицу – Осень! До свидания! 
                                     Звучит музыка, Лисичка убегает. 
Ведущий: Осень, мы пришли проститься с тобой! И пригласили мам с тобою проститься до следующего года. Сегодня праздник День Матери. Тебе  и нашим мамам стихи прочтем.                                                                                                                                        Осень: С удовольствием послушаю. 
Ребенок 10:      Как хорошо в гостях у осени                                                                          Среди березок золотых!                                                                                                      Подольше б золота не сбросила                                                                                             Стоял бы лес, багрян и тих.
Ребенок 11:  Осень лесу каждый год 
Платит золотом за вход. 
Поглядите на осину - 
Вся одета в золото, 
А сама лепечет:
- Стыну... - И дрожит от холода.
Ребенок 12:  За осенними тучами где-то
Журавлиный затих разговор.
На дорожки, где бегало лето,
Разноцветный улёгся ковёр.
Воробей загрустил за окошком,
Непривычно притихли дома.
По осенним ковровым дорожкам
Незаметно приходит зима.
Ребенок 13:  Все деревья засыпают, 
С веток листья осыпают. 
Только ель не осыпается – 
Ей никак не засыпается. 
Страх покоя не даёт: 
Не проспать бы Новый год!
Ведущая: Деревья все осенним днём красивые такие. 
                  Сейчас мы песенку споём про листья золотые.
Осень: Споёте песенку сейчас? Ну что ж, я буду слушать вас! 
                                    Песня «Листья золотые» муз. Попатенко
Осень: Спасибо, милые певцы! Я вас хвалю, все молодцы! 
Ребенок 14: Закружится ветер под песню дождя                                                                                                  Листочки нам под ноги бросит.                                                                                                   Какая красивая эта пора:                                                                                                            Пришла к нам опять «Чудо-осень».
Ребенок 15:     Соберём из листьев веер                                                                                                                    Яркий и красивый. 
Побежит по листьям ветер 
Лёгкий и игривый. 
«Танец листьев»                                                                                                                                                                          Дети садятся на стулья
Осень (детям):   Принесла я тучки
Жарким дням на смену,
Новые сапожки
Я на вас надену.
Ребенок 16:  Новые сапожки
                     Обновить нам нужно,
                     Мы в сапожках новых 
                     Побежим по лужам.
Песня  «Дождик», музыка В. Герчик, слова П. Чумичева
Ребенок 17: Нам совсем не страшно
                     Бегать под дождём,
                     Если дождик сильный,
                     Зонтики возьмём!
Танец с зонтиками, музыка и слова Г. Вихаревой
Осень: Ну,  спасибо вам, друзья, за ваше старание, за стихи, песни, танцы! Порадовали и повеселили меня. А теперь пора мне в путь-дорожку отправляться, в след за осенними листочками.   А на прощанье я вам оставляю овощи и фрукты.  (Отдает корзину с фруктами и овощами)
Осень: До свидания! 
                                              Осень уходит (садится на стул)
Ведущий:   Вот и простились с Красавицей Осенью. Скоро придет Зима и   ...
Звучит музыка. Появляется Айболит.
Айболит: Кто сказал, придет Зима! Это вы!  Ой, по – моему, я  у вас  был месяц назад.   14 детский сад, г. Городец. У кого – то из вас была слабость. (Ищет больного, больной  подходит к доктору). Да, да, да. Вот этот больной. Что болело?
Больной (ребенок):  Голова! Слабость! Конфеты не мог есть! 
Айболит: Сейчас, осмотр повторный  проведу. (Осматривает). Вспомнил, у вас был АВИТАМИНОЗ.  И  что  же я  вам прописал. 
Больной (ребенок):  Диету фруктово – овощную.
                                  Айболит с больным отходят в сторону
«Частушки овощей»
КАПУСТА: Не суди капусту строго, что на ней одежек много!
                       Про капусту позабудешь - есть борщи и щи не будешь!
ЛУК: С луком лучше не шути - если встретишь на пути!
           Хоть я овощ небольшой. Ты наплачешься со мной!
АРБУЗ: Я похож на мяч зеленый - по бокам полосочки.
               Мяч пустой. А у арбуза мякоть есть и косточки!
ГРУША: Если только я созрею - то вкуснее груши нет.
                  Вкус медовый, а сама я золотистая на цвет!
МОРКОВЬ: Все меня морковь - сестричку любят дергать за косичку
                       Но любому лихачу, эх! Я понравиться хочу!
КАРТОШКА: Без меня не выйдет  суп, даже и окрошка,
                           В киселе я тоже есть, кто же я? Картошка!
ПЕТРУШКА: Я Петрушка - не игрушка - зелень огородная
                          И любовь ко мне в народе просто всенародная!
ВСЕ: Мы для вас частушки спели, витаминов не жалели,
           А сейчас пришел черед нам идти на огород.
Участники (овощи) садятся на места
Айболит: Смотрю, диета помогла. (Опять осматривает).  Здоров, здоров, слабости в мышцах нет, попрыгай, руки подними вверх, вниз. Вижу здоров!!!  А вы здоровы? Все? А родители? Ну, сейчас это мы проверим. Все выходим на зарядку.
Пляска по показу «Зарядка»
(танцуют родители с детьми)
Айболит: Неужели все здоровы?
Ведущий: Конечно, здоровы.
Айболит: Вижу все, здоровы.  Это помогла вам диета (пауза) фруктово – овощная. Вам уже пора домой.  Темнеть начинает. И я пойду, лисичка лапку подвернула, шину надо наложить. А на прощание, я вас витаминами угощу сладкими, для лучшего кровообращения. (Дает корзину с конфетами). До свидания, до новых встреч! 

Айболит уходит.                                                                                                                      Ведущий говорит заклинание:                                                                                        «Тары-бары-трататай! Тары-бары-трататай! В саду все окажись»
Ведущий:     Мы в жизни разными дорогами шагаем.                                                                                  Неважно, сколько зим, и сколько лет,                                                                                                      Но эту истину давно уже познали:                                                                                   Родней, чем мама, человека нет.
Ребенок 18: Что такое мама?                                                                                           Это яркий свет,                                                                                                            Это много знаний,                                                                                                                  Ужин и обед!
Ребенок 19: Что такое мама?
                    Веселье, радость, смех!
                    Мама как сердечко,
                    Ведь сердце есть у всех!
Ребенок 20: Что такое мама?
                    Это как стена,
                    Защитит от драмы
                    Папу и меня!
Ребенок 21: Что такое мама?
                    Это гордость, честь!
                    Но это не реклама,
                    Это то, что есть!
Ребенок 22: Что такое мама?
                     Это все на свете!
                    Мам мы поздравляем,
Все (хором): С любовью, ваши дети!
Песня «Кто сказал, что осень - грустная пора?»                                                                        муз. О. Девочкиной, сл. Г. Якуниной
Дети кланяются, подходят к маме и целуют в щечку
Ведущий:   Наш вечер подошел к концу. Мы благодарим всех за доставленное удовольствие и праздничное настроение. Спасибо за ваше доброе сердце, за желание побыть рядом с детьми, подарить им душевное тепло. Нам очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек, счастливые глаза детей. 
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