Занятие по ПДД для 8 класса на тему:

«Элементы улиц и дорог», «Перекрестки и их виды» 


Цель: углубить знания учащихся об обстановке движения на дорогах. 
Учебно-наглядные пособия: таблицы «Элементы улиц и дорог», «Перекрестки и их виды». 

Ход беседы.

Дорога представляет собой наземное сооружение, предназначенное для движения нерельсового транспорта. Дороги прокладывают между населенными пунктами, они могут проходить через населенный пункт и в объезд его. Дороги с интенсивным движением, как правило, делают в объезд населенных пунктов, с тем чтобы было минимальное количество помех движению транспорта. 
Дороги устраивают на специально отведенной для этой цели полосе земли (полоса отвода). Дорожная полоса отвода состоит из дорожного полотна и обрезов. 
Дорожное полотно состоит из земляного полотна, включающего в себя проезжую часть и две обочины. 
Проезжей частью называют ту часть земляного полотна, по которой движется нерельсовый транспорт. Для удобства и возможности проезда в любое время года, а также для обеспечения длительной службы проезжая часть дороги может иметь покрытие из бетона, асфальта, брусчатки, булыжника, щебенки и т. п. 
Обочинами называются полосы с обеих сторон проезжей части. Это резерв для расширения проезжей части дороги. Они служат для кратковременной остановки транспорта, для движения пешеходов и велосипедистов. На обочинах устанавливают столбы, дорожные знаки. 
В настоящее время для движения пешеходов и велосипедистов вдоль дорог покрывают пешеходные и велосипедные дорожки. 
Кюветы делают для отвода дождевой воды. 
При пересечении дорог из них может быть главной, а вторая – второстепенной. Преимущественное право движения имеют водители транспорта, находящиеся на главной дороге. 
У л и ц ы. Улицы – это часть территории, расположенная между жилыми домами, культурно-бытовыми, промышленными и парковыми кварталами. Улицы имеют проезжую часть, тротуары, полотно трамвайных путей (если он есть), после зеленых насаждений. 
По проезжей части движется нерельсовый транспорт. Тротуар предназначен для движения пешеходов. Тротуары размещают, как правило, вдоль линий застроек. Чтобы тротуары выделялись, их обычно сооружают выше, чем остальную часть улицы. 
Полотно трамвайных путей (расстояние между трамвайными рельсами) может размещаться посередине проезжей части или сбоку. В последнем случае пути называются обособленными. 
Движение транспорта по улицам и дорогам установлено по правой стороне в один - три и более рядов в зависимости от ширины улицы. Иногда широкая улица разделяется на две части зелеными насаждениями (разделительной полосой). 
Движение по улицам бывает одностороннее (в одном направлении) и двустороннее (с двумя встречными потоками). 
Учитель по таблице или по схеме показывает линии разметки, которые наносят на проезжую часть улиц и дорог белой, желтой и черной красками. Эти линии помогают водителям и пешеходам ориентироваться в движении, способствуют тем самым повышению их безопасности. 
Продольная разметка – линии разделения транспортных потоков противоположных направлений. Эти линии могут быть выполнены в нескольких вариантах: прерывистая линия, сплошная линия. 
Прерывистую линию, разделяющую встречные потоки, разрешается транспорту пересекать с обеих сторон. 
Пересекать сплошную линию, разделяющую встречные транспортные поток, или заезжать на них транспорту запрещается. 
Поперечная разметка – это широкие линии, параллельные оси дороги, которые наносят для выделения на проезжей част поперечных полос для движения пешеходов. («зебра»). 
На широких улицах пешеходный переход «зебра» может быть дополнен стрелками . линию, состоящую из двух прерывистых линий с утолщенными штрихами квадратной формы, наносят для обозначения мест, где велосипедная дорожка пересекает дорогу. 
Другие виды разметки – это линии границ участков проезжей части, въезд на которых запрещен. Сюда относятся линии обозначения «островков безопасности» обозначают параллельными линиями. Он служит местом для остановки пешеходов при переходе улицы. Если во время перехода пешехода меняется сигнал светофора или жест регулировщика и начинается движение транспорта, то пешеход останавливается на «островке безопасности» и ожидает перемены сиганла светофора или регулировщика; если движение не регулируется, то пешеход ожидает перерыва в движении транспорта. Для усиления обозрения «островка безопасности» на нем могут быть нанесены наклонные линии, а на небольших «островках» допускается окраска всей поверхности. 
Посадочные площадки обозначают сплошной линией. Они отводятся для посадки и высадки пассажиров из общественного транспорта. Эти площадки могут быть заштрихованы параллельными линиями под углом к проезжей части. 
Место пересечения улиц называется перекрестками. Участок улицы между двумя перекрестками называется кварталом. В зависимости от числа пересекающихся улиц и угла их пересечения перекрестки бывают: 
четырехсторонние (крестообразные) – образуются от пересечения двух улиц под прямым углом; 
четырехсторонние (Х – образные) – образуется от пересечения двух улиц под острым углом; 
трехсторонние (Т – образные) – образуется от примыкания одной улицы к другой под прямым углом; 
трехсторонние (У - образные) – образуется от примыкания одной улицы к другой под острым углом; 
многосторонние – от которых отходят более четырех улиц. 
Площадью называется перекресток, который занимает значительную территорию. Форма площади зависит от линии застроек и может иметь самую разнообразную конфигурацию (многоугольная, овальная, круглая и др.) 
Граница перекрестка или площади – это воображаемая линия, соединяющая углы противоположных зданий, выходящих за перекресток. 
Улицы, так же как и дороги, могут пересекаться на уровне или на разных уровнях. 
По значению улицы разделяются на главные и второстепенные. На четырехстороннем перекрестке главной считается улица с покрытием (асфальт, бетон и т.п.) по отношению к улице без покрытия (грунт) либо улица (дорога), обозначенная дорожными знаками «Пересечение со второстепенной дорогой» или «Главная дорога », по отношению к улице (дороге), обозначенной знаками «Пересечение с главной дорогой» или «Проезд без остановки запрещен».
