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Методические рекомендации по использованию 

проекта  «Занимательные тесты по курсу «Обыкновенные дроби», математика 5 класс»»  

Проект  «Занимательные тесты по курсу «Обыкновенные дроби»,  математика 5 класс»» представляет собой тесты по данной теме  учителя математики  Ивановой Марины Владимировны. Конкурсная работа (компьютерная презентация)  выполнена в программной среде MS PowerPoint. При создании работы использовались также офисные приложения: графический редактор Microsoft Office Picture Manager, программа сканирования изображений, Reisize Pictures (для изменения размера графических файлов), а также ресурсы – Интернета.

Проект создан в январе 2012 года.

Моя работа  была задумана  и реализована в первую очередь для систематизации и обобщения учебных материалов по теме «Обыкновенные дроби». Каждый ученик может проверить свои знания по каждой теме отдельно, как на уроке, так и внеурочное время, то есть после уроков или в домашней обстановке.  

Проект представляет собой тесты по темам, входящих в данный курс. Всего 8 тем.

·  Окружность и круг

· Доли. Обыкновенные дроби

· Сравнение дробей

· Правильные и неправильные дроби

· Сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями

· Деление и дроби

· Смешанные числа

· Сложение и вычитание смешанных чисел

Каждая тема содержит по пять вопросов. 

Презентация представляет собой ряд слайдов, на которых находятся вопросы и варианты ответов к ним. Кроме этого после каждого слайда с вопросом идет слайд с теорией, а по завершении пятерки вопросов, слайд – «Проверь себя».

1 слайд – Название проекта

2 слайд – Методические рекомендации. Управляющие кнопки.

3 слайд – Темы курса. Учащийся выбирает любую из тем,  щелчком мышки по теме, он попадает на первый вопрос выбранной темы.

Итак, оказавшись на слайде с вопросом № 1, учащийся выбирает правильный вариант ответа. При выборе такового звучат аплодисменты, а при выборе неправильного ответа – приглушенный  звук. Если тестируемый затрудняется ответить на поставленный вопрос, он может воспользоваться кнопкой помощи. Наведя курсор на данную кнопку и, щелкнув по ней, открывается теоретическая часть. Повторив теорию, возвращается на предыдущий слайд  с вопросом также путем нажатия на кнопку возврата. И тогда уже выбирает правильный ответ. Ответив, переходит на следующий вопрос  с помощью кнопки далее. Таким образом, учащийся проходит пятерку вопросов и оказывается на слайде, где узнает результат своей работы. Если аплодисменты прозвучали  5 раз, то оценка «5», если - 4 раза, то оценка «4»  и т. д. А со слайда «Проверь себя» возвращается в начало, где снова может выбрать любую из тем и проверить свои знания.

Данный проект прошел апробацию в 5 классе, после завершения изучения данного курса «Обыкновенные дроби». По завершении изучения каждой  из тем учащиеся проходили тест. Сильные учащиеся справлялись на отлично, а вот слабый ученик с первого раза справлялся на удовлетворительно, но так как тесты имеют красочный вид, занимательный, он приходил и снова садился за выполнение теста. И в итоге добился хорошего результата. Когда завершили изучение курса «Обыкновенные дроби» учащиеся проходили весь курс тестов, сильные учащиеся справились на «отлично», а слабые на «хорошо».

Буду рада, если этот проект пригодится Вам в вашей деятельности.

В разработке находится проект по курсу «Десятичные дроби»

