
«ДЕНЬ РОССИИ» (презентация)
НА ЭКРАНЕ «12 ИЮНЯ – ДЕНЬ РОССИИ»
Дорогие ребята! Вы родились в стране, которая называется Россией. Вы – россияне, имеющие право на российское гражданство.
Россия – огромная страна! Привольно раскинулась она от снегов Крайнего Севера до южных морей. Население России составляет более ста сорока миллионов человек. Это огромное государство!
Есть в России высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речки, светлые березовые рощицы, солнечные полянки, болота и поля.
В мире существует множество государств, и все они отличаются друг от друга обычаями, традициями, языками, на которых говорят люди. 
День России мы отмечаем 12 июня. Это праздник нашей великой державы, свободы, мира, согласия всех граждан страны. Мы называем его праздником национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее родины.
История этого одного из важных государственных праздников начинается с 12 июня 1991 года, когда народ России выбрал своего первого Президента – Бориса Николаевича Ельцина (ФОТО НА ЭКРАН).
- Ребята, каких еще президентов России вы знаете? (ответы детей) (Дмитрий Анатольевич Медведев и Владимир Владимирович Путин – ныне действующий Президент) (ФОТО НА ЭКРАН)
- У любого государства есть свои собственные символы, говорящие о независимости страны. Что такое символы государства? О них мы сейчас и поговорим.
ЗВУЧИТ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИМН РОССИИ. Все встают и слушают его стоя.
- Каждый новый день в нашей стране начинается и заканчивается мелодией гимна России, которая звучит по радио в 6 часов утра и в 12 часов ночи. Наш гимн торжественный, величественный, красивый и вызывает чувство гордости за нашу страну.
НА ЭКРАНЕ ФЛАГ РОССИИ
- На экране мы видим государственный флаг России.
- Цвета российского флага – белый, синий, красный. Эти цвета говорят о красоте и мудрости, доброте и справедливости нашего народа. Белая полоса вверху означает мир и чистоту совести. Синяя полоса в центре – означает небо, веру и правду. Красная полоса – внизу – символизирует огонь и отвагу.
- Ребята, скажите, где мы можем увидеть Флаг России? (ответы детей)
Флаг России мы можем увидеть на границе, при въезде в страну, над зданиями организаций и т.д.
- А теперь, я раздам вам цветные карандаши и шаблон Флага России. Вам необходимо раскрасить флаг так, чтобы он у вас получился такой же как на картинке. 
- Скажите, какие цвета присутствуют на флаге? (ответы детей).

Дети выполняют задание. При раскрашивании флага попутно дети объясняют значение каждого цвета.
- Кроме гимна и флага, третьим символом России является герб.
НА ЭКРАНЕ ГЕРБ РОССИИ
- Герб России – древний, славный герб! С этим гербом наши предки создавали страну, строили храмы, от врагов оборонялись. Герб России – двуглавый золотой орел, на красном поле, зорко смотрящий в разные стороны и охраняющий Родину от врагов. Правой лапой орел сжимает скипетр – знак власти и порядка. В его левой лапе – держава – символ закона. Над головами орла – короны – знак единства всей нашей страны. А на груди орла – серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий дракона – это символ победы добра над злом, светлых сил над злыми, темными.
- Давайте еще раз вспомним государственные символы России: Гимн, Флаг и Герб.
НА ЭКРАНЕ КАРТИНКИ С ПРОСТОРАМИ РОДИНЫ
У каждого из нас есть и своя малая родина – тот уголок земли, где мы родились, где прошло наше детство, где живут наши родители и друзья, где находится наш родной дом. Для кого-то малая родина – небольшой посёлок или деревенька, для других – городская улица и зеленый уютный дворик с качелями, песочницей и горкой. Словом, малая родина у каждого своя!
Малая родина –
Островок земли.
Под окном смородина,
Вишни расцвели.
Яблоня кудрявая,
А под ней скамья,
Ласковая малая
Родина моя!
