                                                                                                              Посредством уравнений, теорем

                                                                                                               Я уйму всяких разрешал проблем

                         (Чосер, английский поэт, средние века)
Штифель (1486-1567), в 1544 году сформировал общее правило решения квадратных уравнений, приведённых к единому каноническому виду  x2+bx+c  при всевозможных комбинациях знаков и коэффициентов при b и с.

Франсуа Виет (1549-1603), вывел формулы квадратного уравнения в общем виде, однако он признавал только положительные числа.

Итальянские учёные Тарталья, Кардано, Бомбелли среди первых в XVI веке учитывают, помимо положительных и отрицательные корни.

В XVII веке благодаря трудам Жиррара, Декарта, Ньютона и других учёных, способ квадратных уравнений принимает современный вид.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ РЕШЕНИЯ УРАВНЕНИЙ ВТОРОЙ И ВЫСШИХ СТЕПЕНЕЙ.

Впервые квадратные уравнения сумели решить математики древнего Египта. Неполные квадратные уравнения, и частные виды полных квадратных уравнений (x2±x=a) умели решать вавилоняне (около 2 тысяч лет до нашей эры). Некоторые виды квадратных уравнений, сводя их решения к геометрическим построениям, могли решать древнегреческие  математики. Приемы решения уравнений без обращения к геометрии даёт Диофант Александрийский (3 в.). Способ решения полных квадратных уравнений Диофант изложил в книгах «Арифметика», которые не сохранились. Формулы решения квадратных уравнений в Европе были впервые изложены в 1202 году итальянским математиком Леонардо Фибоначчи. 

Общее правило решения квадратных уравнений, приведённых к виду  x2+bx=c, было сформулировано немецким математиком М. Штифелем (1487-1567г.). Выводом формулы решения квадратных уравнений общего вида занимался Виет. Одно своё утверждение он высказывал лишь для положительных корней (отрицательных чисел он не признавал).

После трудов нидерландского математика А. Жирара (1595-1632), а также Декарта и Ньютона способ решения квадратных уравнений принял современный вид.

Необходимость решать уравнения не только первой, но и второй и высших степеней ещё в древности была вызвана потребностью решать задачи, связанные с нахождением площадей земельных участков и с земельными работами военного характера, а также с развитием астрономии и самой математики. Квадратные уравнения умели решать около 2000 лет до нашей эры вавилоняне.

Однако уже при решении уравнений третей степени математики столкнулись с большими трудностями. История открытия способа решения кубических уравнений полна тайн, так как в древности учёные часто на открытых диспутах соревновались в решении трудных задач. От исхода этих состязаний зависела их научная репутация и материальное благополучие.

Тот, кто первым овладел решением кубических уравнений, мог легко победить своих соперников давая им задачи, сводящиеся к кубическим уравнениям. Поэтому способы решения уравнения тщательно скрывались. Историки полагают, что первым нашёл способ решения кубических уравнений известный итальянский алгебраист Специна дель Ферро (1465-1576), но впервые опубликовал общую формулу решения кубических уравнений итальянский математик Джераламо Кордано (1501-1576г.). Эта формула носит теперь название формулы Кордано, хотя предполагают, что эту формулу ему передал итальянский математик Николо Тарталья ( 1500-1557). С именами этих же математиков связано открытие способов решения уравнений четвёртой степени.

В дальнейшем математики активно пытались найти формулы вычисления корней уравнений пятой и более степени. И только почти через три столетия впервые итальянский учёный Паоло Руффини (1765-1822), а затем норвежский математик Нильс Хенрих Абель (1802-1829г.) доказали, что не  существует формулы, выражающей корни любого целого уравнения пятой степени через конечное число алгебраических операций над его коэффициентами. Да и найденные формулы вычисления корней для уравнений третьей и четвёртой степени столь сложны, что ими практически не пользуются. Поэтому в современной математике разработаны методы, позволяющие находить с любой степенью точности приближенные значения корней уравнений. Использование компьютеров значительно облегчают эту работу. 
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