Сценарий осеннего праздника в средней группе «Волшебный колобок».
Под музыку дети входят в празднично украшенный зал, обходят круг и садятся на стульчики.
Ведущий: Ребята, посмотрите, как красиво украшен наш зал. Вы догадались для чего мы сюда пришли? Правильно, мы пришли, чтобы побеседовать об осени, красивом времени года, когда вся природа одевается в красивый разноцветный наряд. 
Исполняется песня «Осенняя  песенка»  Л.Самохваловой.
 Это что за хоровод?
Дети:  Это сказок хоровод! Сказка умница и прелесть с нами рядышком живёт.
                      Звучит фонограмма песни  «В гостях у сказки» М.Соколовой. 
Ведущий: Дети, а вы любите сказки? Тогда садитесь по удобнее, и слушайте.                                                                     Все минуточку внимания! Сказку я хочу начать. Этой сказочке название поспешите отгадать.                                                        Все готовы слушать ушки? Будет сказка, дайте срок. Говорит старик старушке: испеки мне …                                Дети: Колобок!
Из бутафорского домика выходят Дед и Баба, садятся на лавочку: Бабка мотает клубок. 
Дед: Ох! Захотелось колобка. У нас есть масло и мука?                                                                                                       Ты бы тесто замесила и всех сегодня угостила.                                                                                                                                       Бабка: С охотой я возьмусь за дело, хоть задача не легка.                                                                                                                               Чтоб тесто сделать пышным, белым, нужна не только мне мука.                                                                                                        Внимание нужно да умение.                                                                                                                                    Дед: Про соль и сахар не забыть.                                                                                                                                      Бабка: Чтоб лучше сделать угощение, начну-ка тесто я месить.
 Под музыку дед и баба из-за домика выносят большую кастрюлю, и дед «сыплет» в неё муку, «кладёт» сахар, соль, «льёт» молоко,  а баба вымешивает тесто руками.
Баба: Тесто мы месили,                                                                                                                                                        Дед:  Масло добавляли.                                                                                                                                                      Баба: Выбились из сил.                                                                                                                                              Дед: Ох, как мы устали! 
Садятся на лавочку и «засыпают», а тесто (ребёнок) начинает подходить, т.е. высовывает руку. Одну, другую, а затем голову.
Тесто: Очень сдобное я тесто, усидеть я не могу!                                                                                                                                    Мне в кадушке, мало места, тесно, тесно… Убегу! (вылезает из кастрюли).                                                                  Дед и  Баба: тесто убежало!                                                                                                                                             Баба: Ай, ай, ай! Куда? Куда? Как же я проспала, вот несчастье, вот беда!                                                              Дед: Не уйти тебе от нас!                                                                                                                                                             Дед и Баба: Будет колобок сейчас.         
Уводят колобок в дом. Под песню «Колобок» из-за  домика выходит Колобок
Ведущий: Здравствуй, Колобок, Я знаю, что ты любишь путешествовать. Что если и мы отправимся с тобой в путешествие, согласен? А кого бы ты взял с собой?                                                                               Колобок: Всех тех, у кого есть жёлтый цвет в одежде.                                                                                              Колобок под музыку ведёт группу детей за собой и приводит их к букету из осенних листьев._(к оформлению на центральной стене).
Ведущий: Ребята, а я знаю, куда привёл нас Колобок, в гости к Осени. Давайте расскажем о ней стихи.                                                                                                                                                                                                           Дети: 1.Осень на опушке краски разводила,                                                                                                           По листве тихонько кистью проводила.                                                                                                                                                                 2. Пожелтел орешник, и зарделись клёны,                                                                                                                                                                              Краскою не тронут только дуб зелёный.                                                                                                                                                    3. Утешает, осень: не жалейте лето!                                                                                                                                                                                Посмотрите – роща золотом одета!
Исполняется песня «Золотая песенка» Г.Вихаревой.
Колобок: Не могу сидеть на месте, я покатился дальше. Пока (уходит).
Ведущий: Ребята, а давайте Осень позовём!                                                                                                                                      Все вместе: Осень, Осень в гости просим!                                                   
Под музыку входит Осень, в руках корзина с листьями.
Осень:  Здравствуйте, дети. Я – Осень. Вы звали меня? Вот я и пришла к вам на праздник. А в подарок принесла разноцветные листочки.                                                                                                                          Ведущий: А мы знаем стихи о них. Ребята, давайте Осени их расскажем!                                                                                           Дети: 1. Листья, листья, листопад. Засыпают лес и сад.                                                                                                                       Будто золото кружиться, и ковром кругом ложится.                                                                                                                 2. За окном ветерок, веселиться – то подпрыгнет, а то притаится.                                                                                                                    3. А листочки бегут по дорожке, словно жёлтые мышки от кошки.
  Исполняется «Танец с листочками» .   
Звучит музыка дождя.    
Ведущий: Ребята, кажется, дождь начинается. Что же делать?                                                                                                                    Осень: А может, мы попросим дождик, чтобы он подождал, не лил, пока не закончится наш праздник. Ребята, давайте дождику скажем: Дождик, дождик не шуми, просят, просят малыши.                                                                                      Вот когда пойдём мы спать, застучишь тогда опять.                                                                                                                                  Дети повторяют вместе с воспитателем. Дождик не умолкает (Звучит музыка дождя).                                                  Ведущий: Что же делать, не кончается дождик?                                                                                                                                                                                 Осень: А может, вы песенку знаете про дождик?  Давайте пенку споём, может дождь и прекратится.
Исполняется песенка «Дождик-огородник». Дождь не кончается.
Ведущий: Видно дождь не переждать, всё равно пойдём гулять.                                                                          Всем по зонтику я дам, и не страшен дождик нам.        
 Исполняется танец-игра с зонтиками В.Костенко.     
Ведущий: Ну, вот и дождик кончился. Дети, а вы знаете, какие подарки нам преподносит осень? Что поспевает в садах и огородах, в лесу.                                                                                                                                                              Осень: Молодцы, ребята, знаете, какой урожай поспевает в моё время года. Я вам предлагаю поиграть в игру « Кто скорее и больше наберёт грибочков» (двум детям дают по корзинке, на полу лежат грибочки).
Осень: Ребята, а вы знаете, что не только овощи созревают, ягоды и грибы, а ещё и поспевают хлебные колоски, из которых делают муку и пекут хлеб.
Под музыку вкатывается Колобок.
Колобок: А вот и я – Колобок – румяный  бок, тоже сделан из муки меня испекли бабушка и дедушка, и вас я хочу угостить румяным пирогом. Вот он хлебушко душистый с хрусткой корочкой витой. Вот он тёплый, золотистый, Словно солнцем налитой. Угощайтесь.
Ведущий: Ребята, давайте поблагодарим наших гостей за чудесный каравай. Исполним для них песню.
Исполняется песня «Осенний листопад» Дорофеевой.
Осень: Спасибо за песню.
Колобок: До свидания. Уходят.        
Дети покидают под музыку зал.
Действующие лица: Ведущий, Колобок, Осень (взрослые); Дед, Баба, Тесто (дети).
Репертуар: «Золотая песенка» Г. Вихаревой, «Танец с листьями» Г.Вихаревой, «Дождик-Огородник» И.Меньших, «Осенний листопад» Дорофеевой, «Осенняя песенка» Л.Самохваловой., «Танец-игра с зонтиками» В.Костенко.
Сюрприз: Колобок с пирогом.      
  Оборудование: бутафорский домик, большая кастрюля, скамейка, листья, грибочки, 2 корзинки, зонтики.                    
