Приложение 2.

Техника произвольно выбранных слов
Сфера приложения: объединение произвольно выбранных слов в 

 - смысловые;

- грамматические; 

- фонетические;

- лексические группы  

на основе общего признака.

Количество участников:  группа от 4 до 27 человек.

Необходимые вспомогательные средства:  доска, словарь или подготовленные карточки с понятиями.

Анализ произвольно выбранных слов – это простая креативная техника, цель которой состоит в том, чтобы с помощью произвольно выбранных понятий  создать ассоциации, которые будут связаны с изучаемой темой. 

                                                              Ход работы

При методе анализа произвольно выбранных слов три шага  ведут к цели : 

1. Поиск произвольно выбранных слов

2. Анализ произвольно выбранных слов

3. Трансфер

1) Поиск произвольно выбранных слов

Работа начинается с постановки задачи. Детям нужно найти общие признаки из пяти произвольно выбранных слов.

Для поиска произвольных слов существуют два варианта .

Первый вариант : из орфографического или толкового словаря произвольно выбираются пять слов. Это сделать очень просто, например найти на стр.12  восьмое слово во второй колонке. Речь должна идти о существительном, в противном случае выбирают следующее за данным словом понятие. Таким образом, выбирается  пять понятий, которые записываются на доске.

Второй вариант :  с помощью мозгового штурма  дети собирают список слов, где 27 понятий. Каждое слово записывается на отдельном листочке. Вообще,  при сборе  произвольно выбранных слов фантазия не ограничена. Далее листочки сдаются, кладутся , например, в коробку или мешок, далее из общего количества листочков произвольно достаются 5 листочков со словами.
2) Анализ произвольно выбранных слов


Когда выбор слов уже сделан, их анализируют по очереди по их содержанию. Систематически может происходить поиск существенных признаков названного понятия.

Например: используя 1 вариант выбора случайных слов дети находят следующие слова : 

Мелодия, грамота, бедуин, воин, длина.


Дети,  выделяя орфограмму, говорят, что все эти слова имеют орфограмму «непроверяемые безударные гласные», все слова являются словарными, начинаются на звонкий согласный звук
 3) Трансфер

 Далее дети пробуют связать слова между собой, составить из слов смысловые пары, предложения. При этом требуется проявить спонтанность и фантазию.

Например: каждая мелодия имеет свою длину;  зная нотную грамоту, можно сыграть мелодию; бедуин – храбрый воин.

Когда мы прыгаем в длину, нам вручают грамоту и играют мелодию, мы ощущаем себя воинами – бедуинами.

Задача детей не только придумать сочетания слов и предложения,  но грамотно их записать. Обязательна  проверка написанного.
Не нужно отчаиваться, если не все слова удастся связать в предложение. Чем больше количество предложений, тем лучше. 
Эта техника  лучшим образом подходит для развития креативности. Те, кто используют этот метод, учатся рассматривать слова, понятия,  с совершенно новой перспективы. Выполняя такую технику систематически, практически все дети добиваются замечательных результатов.  
Эта техника позволяет раскрыться сдержанным, осторожным детям, которые при поиске и установлении связей между случайно выбранными словами становятся более смелыми  в высказывании своих собственных мыслей.и порой удивляются собственной креативности : слишком спонтанные ребята учатся сдерживать себя и лучше взвешивать свои идеи. Таким образом, анализ произвольно выбранных слов способствует не только поиску идей, но и в то же время улучшению работы в команде. 
