Тема моего проекта: это «Праздники народов ханты связанные с животными»
Цель: 
*Формировать представление детей о повериях хантов, связанных с животными.
*Заложить начало экологической культуры ребёнка.

Задачи:
*Познакомиться с повериями хантов, связанных с животными.
*Приобщаться к национальным традициям и культуре коренных народов Севера.
*Расширить свой кругозор и познавательные интересы.
*Проявлять интерес к истории родного края.

Проблема:

*Дети мало знакомы с   традициями и повериями коренных народов Севера, поэтому мне захотелось узнать о праздниках народов ханты и познакомить с ними ребят нашей школы.

      *********
Каждый народ заявляет о себе через свою культуру. Традиционная культура народов Севера (ханты, манси, ненцы) складывалась на протяжении веков. Она была приспособлена к природным условиям их обитания, была подчинена определенным законам, передающимся от одного поколения к другому. Она складывалась через отношения между человеком и природой. Эти отношения и связи, оберегаются в обычаях, религиозных верованиях, праздниках.

Наиболее известным празднеством у манси, являются:

*медвежий праздник

*праздник трясогузки

*вороний день

Наиболее известным празднеством у хантов, являются: 

*медвежий праздник

*день обласа

*проводы лебедя

*вороний день

У ненцев нет традиционных праздников, но есть дни большой радости:

*день рождение ребенка

*весенний праздник

*свадьба

*приезд желанных гостей и родных

*день оленеводства
              Медвежий праздник.

· Медведь почитается у народов Сибири с глубокой древности. Он послан богом хранить справедливость на земле. В древней легенде рассказывается, что от медведя люди получали огонь, стрелы и лук.

                            Вороний день.
· Этот праздник праздновался в день прилёта ворон 7 апреля. Прилет вороны связывается с приходом весны и тепла. Именно эти птицы первыми прилетают, начинают вить гнёзда, громко каркают как бы пробуждая природу.

             День оленеводства.
· это традиционный, ежегодный национальный праздник ненцев, связанный с их хозяйственной деятельностью Он устраивается в масштабах района или округа, проходит обычно весной. Этот праздник празднуется в феврале.

                       Проводы лебедя
·  Этот праздник посвящен встрече и проводам священной птицы – лебедя. 

                  Праздник тясогузки.

·  Это вестники Большого Света и Красной Весны! В этот праздник манси передают свои обычаи и традиции детям с пожеланиями счастья и лучшей жизни. Девочки танцуют танцы птиц, а мальчики состязаются в стрельбе из лука.

                      День рыбака.

· Этот праздник отмечают в конце мая – начале июня. На этом празднике проводят соревнования на лодках, разжигание костра, жертвоприношения.

                     День обласа.
· Один из важнейших хантыйских праздников - «День Обласа», который празднуется в начале лета-июле, когда в реке появляется первая благородная рыба - Нельма. Облас - это лодка - сделанная из цельного дерева осины. 

                 Вывод:

· Изучая традиции, обряды, знакомясь с праздниками, люди узнают свое прошлое, учатся любить, уважать и беречь свой родной край, свой народ, окружающий мир. Мне очень интересно работать с мамой над этим проектом. Я думаю, что все эти знания будут полезны для всех детей. Своим проектом я бы хотела зажечь желание в детях узнать как можно больше о своем крае, о своем народе, о его прошлом, настоящем и подумать о будущем; желание активно участвовать в развитии своей культуры, ведь без прошлого нет будущего. 

            Спасибо за внимание!
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