Семинар-практикум

Цель: 1. Расширение знаний педагогов о театрализованной деятельности 
               дошкольников.
            2. Совершенствование практических навыков, необходимых в работе с
               детьми по данному направлению.

1.Занятие. Тема: « Значение театрализованной  деятельности в развитии
 ребенка-дошкольника», «Театрализованная деятельность, как одно из направлений развития личности дошкольника».              
Ход 1 занятия:

1. Значение театрализованных игр в развитии дошкольников. Вся жизнь детей насыщена игрой. (2 слайд) Каждый ребенок хочет сыграть свою роль. Но как это сделать? Как научить малыша играть, брать на себя роль и действовать? В этом  поможет ТЕАТР.

«Театр – это волшебный край, в котором ребёнок радуется, играя, а в игре он познаёт мир». В этих словах отражается вся суть и значение театрализованной игры.

Театрализованные игры пользуются у детей неизменной любовью. Большое и разностороннее влияние театрализованных игр на личность ребенка позволяет использовать их как сильное, но не навязчивое педагогическое средство, ведь ребенок во время игры чувствует себя более раскованно, свободно и естественно.
(3 слайд) Театрализованные игры позволяют решать многие педагогические задачи.
          К задачам театрализованной игры относятся:

1. Приобщение детей дошкольного возраста к искусству.

2. Развитие коммуникативных качеств личности.

3. Воспитание гуманных чувств и культуры речевого общения.
(4 слайд) Используя театрализованную деятельность в системе обучения детей в ДОУ, педагоги могут решать комплекс взаимосвязанных задач, связанных с познавательным, социальным, речевым, эстетическим развитием и развитием движений. 
(5 слайд) Театрализованная игра является для дошкольников средством социализации, средством развития речи, средством развития психических процессов, а так же средством развития эмоциональной сферы.
(6 слайд) Для осуществления театрализованной деятельности в ДОУ в каждой возрастной группе должна быть оборудована театральная зона или уголок сказки, а так же «тихий уголок», в котором ребенок может побыть один и «порепетировать» какую-либо роль перед зеркалом или еще раз посмотреть иллюстрации и т. д. 
(7 слайд) Театрализованная деятельность в ДОУ организационно может пронизывать все режимные моменты:

1. Включаться во все занятия.

2. В совместную деятельность детей и взрослых в свободное время.

3. Осуществляться в самостоятельной деятельности.

4. Продукты театрализованной деятельности (инсценировки, драматизации, спектакли, концерты и др.) могут вноситься в содержание праздников и развлечений.
Театрализованная игра на занятиях. 

Во время занятий педагог включает театрализованную игру, как игровой приём и форму обучения детей. В занятие вводятся персонажи, которые помогают усвоить детям те или иные знания, умения, навыки. Игровая форма проведения занятий способствует раскрепощению ребёнка, созданию атмосферы свободы в игре.
Свободная совместная деятельность детей и взрослых.
Это совместная деятельность детей и взрослых вне занятий или на прогулке. Сюда включаются: 

· игровые ситуации прогулок;

· организация игр в групповых комнатах;

· чтение художественной литературы с последующим обыгрыванием сюжетных эпизодов вне занятий в течение дня;

· игры — рисования на свободную тему;

· строительные игры с драматизацией.
Театрализованная игра в самостоятельной деятельности детей.
В самостоятельных детских играх отражаются персонажи и сюжеты, взволновавшие детей... Яркие сюжеты, игры, хороводы, освоенные в совместной свободной деятельности детей и взрослых, в играх — занятиях, так же способствуют возникновению самостоятельной театрализованной игры детей.
(8 слайд) Формы работы.  Театрализованная игра включает в себя следующие формы работы.

1. Театральные игры.

2. Речевые игры.

3. Ритмопластика.

4. Инсценировка песен, попевок, хороводов.

5. Использование различных видов театра.

6. Драматизация сказок.

7. Взаимодействие с родителями.
(9 сайд)  Для осуществления театрализованной деятельности в ДОУ в группах  должны быть организованны уголки для театрализованных представлений, спектаклей. В них отводится место для режиссёрских игр с пальчиковым, настольным, стендовым театром, варежковым театром и т. д. А так же реквизиты для разыгрывания сценок, спектаклей и атрибуты для различных игровых позиций.
(10 слайд) В организации театрализованной деятельности в ДОУ важная роль отводится педагогу. Он должен:

· создавать условия для развития творческой активности детей в театрализованной деятельности;

· побуждать к импровизации;

· выбирать сюжет драматизации, распределять роли;

· приобщать детей к театральной культуре;

· обеспечивать взаимосвязь театрализованной игры с другими видами игр;

· создавать условия для совместной театрализованной деятельности детей и взрослых;

· организовывать выступление детей старших групп перед малышами.
(11 слайд) Театр — это самая настоящая игра, которая никогда не надоедает, потому что изменяется, усложняется и развивается вместе с детьми.
(12 слайд) Если игра для ребёнка - это способ существования, способ познания и освоение окружающего мира, то театрализованная игра — это шаг к искусству, начало художественной деятельности.
2 вопрос освещает педагог-психолог. (доклад прилагается)
3 вопрос. Классификация театрализованных игр.
(2 слайд) Существует несколько точек зрения на классификацию игр, составляющих театрально — игровую деятельность. По классификации Л.С.Фурминой — это предметные игры и непредметные. 
(3 слайд) По мнению других исследователей, игры можно разделить на две основные группы: сюжетно — ролевые — это игры на бытовые темы, с производственной тематикой, строительные игры, игры с природным материалом. И игры с првилами, к которым относятся дидактические и подвижные игры. В играх с правилами следует обращать внимание на сочетание увлекательной задачи и активной деятельность на основе умственного усилия; это мобилизует интеллектуальный потенциал ребёнка.
(4 слайд) А исследователь Л.В.Артёмова делит театрализованную игру на две группы: игры-драматизации и режисёрские игры.
(5 слайд)  В играх-драматизациях ребёнок самостоятельно создаёт образ с помощью комплекса средств выразительности (интонация, мимика, пантомима), производит собственные действия исполнения роли. Дети переживают за своего героя, действуют от его имени, привнося в персонаж свою личность. Именно поэтому герой, сыгранный одним ребёнком, будет совсем не похож на героя, сыгранного другим. Игры-драмитизации могут исполняться без зрителей или носить характер концертного исполнения. Если они разыгрываются в театральной форме (сцена, занавес, декорации, костюмы и т. д.) или в форме массового сюжетного зрелища — их называют театрализациями.
(6 слайд)  Существует несколько видов игр драматизаций.

· Игры-имитации образов животных, людей, литературных персонажей;

· ролевые диалоги на основе текста;

· инсценировки произведений;

· постановки спектаклей по одному или нескольким произведениям;

· игры-импровизации  с разыгрыванием сюжета без предварительной подготовки.
(7 слайд) В режиссёрской игре ребенок или взрослый не является действующим лицом, а создает сцены, ведет роль игрушечного персонажа, действует за него, изображает его интонацией, мимикой.
(8 слайд) Существует ряд режиссерских игр: 
· Настольный театр игрушек: используются самые разнообразные игрушки и поделки. Главное, чтобы они устойчиво стояли на столе и не создавали помех при передвижении. 
· Настольный театр картинок. Персонажи и декорации - картинки. Их действия ограничены. Состояние персонажа, его настроение передается интонацией играющего. Персонажи появляются по ходу действия, что создает элемент сюрпризности, вызывает интерес детей. 

· Сюда же можно отнести и театр на кружках, конусный театр, магнитный настольный, театр игрушки (готовой или самодельной).
(9 слайд) Фланелеграф. Картинки или персонажи выставляются на экран. Удерживает их фланель, которой затянуты экран и оборотная сторона картинки. Вместо фланели на картинки можно приклеивать кусочки бархатной или наждачной бумаги. Рисунки подбираются вместе детьми из старых книг, журналов создаются самостоятельно. 
Теневой театр. Для него необходимо экран из полупрозрачной бумаги, черные плоскостные персонажи и яркий источник света за ними, благодаря которому персонажи отбрасывают тени на экран. Изображение можно получить и при помощи пальцев рук. Показ сопровождается соответствующим звучанием.

Эти театры относятся к стендовым театрам. Сюда же относится  и магнитный стендовый театр.
Пальчиковый театр. Атрибуты ребенок надевает на пальцы. Он «играет» за персонажа, изображение которого находится на руке. По ходу разворачивания сюжета действует одним или несколькими пальцами проговаривая текст. Можно изображать действия, находясь за ширмой или свободно передвигаясь по комнате. Помимо пальчикового театра существует театр картинки на руке, варежковый, перчаточный театр. Все эти театры относятся к театру на руке.
(10 слайд) Театр кукол бибабо. В этих играх на пальцы надевают кукол бибабо. Они обычно действуют на ширме, за которой стоит водящий. Таких кукол можно изготовить самостоятельно, используя старые игрушки. Можно назвать так же таетр на ложках и тростевой театр. Всё это верховые куклы. Так же существуют театры кукол — марионеток — это напольные куклы.
(11 слай) По способу управления различают пять основных видов кукол:

· марионетки;

· перчаточные;

· тростевые;

· на палке;

· теневые.
(12 слайд) Для организации театрализованной деятельности можно использовать игрушки и куклы, выпускаемые промышленностью (настольные театры, бибабо). Так же игрушки для настольного театра могут быть выполнены из бумаги, картона,поролона, коробок, проволоки, природного материала и др.

Подводя итог  нашего занятия хочется сказать, что театрализованная игра - один из самых эффективных способов воздействия на ребенка, в котором наиболее ярко проявляется принцип обучения: учить играя! Театр в детском саду научит ребенка видеть прекрасное в жизни и в людях, зародить стремление, самому нести в жизнь прекрасное и доброе.
инсцениросоздавать условия для
