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Предлагаем Вам сегодня обсудить тему «Азбука нравственности».
Жизненный уклад семьи играет большую роль в жизни ребенка. Именно в семье формируются главные устои человека. Ведь какими бы прекрасными небыли детские сады, самые лучшие природные воспитатели ребенка – родители.
В этнологии детство понимается не как ранняя стадия существования человека, а как период социокультурной подготовки человека к взрослой жизни.
Семейный коллектив, где ребенка вводят в мир зрелости и мудрости старших, это такая основа детской мысли, которую в этом возрасте не может заменить ни кто. Муж и жена – это две первоосновы семьи. Отец и мать – это непросто родители, а люди, взявшие на себя ответственность за того, кого они родили, перед самим собой, перед обществом в котором их дети будут жить.
Дети – это неотъемлемая часть нашей жизни, ее украшение. Они радуются и грустят вместе с нами. Мы открываем для них огромный мир. Но и сами постоянно учимся у своих детей, ведь они наше отражение: каковы мы, таковы и они. 
Личность ребенка формируется в общении: это и передача знаний о мире, передача умений и навыков, развитие эмоциональной, волевой сферы, формирование личности. Когда родители разговаривают с ребенком, они передают ему нечто большее, чем просто слова; они демонстрируют, как нужно выражать свои мысли, обмениваться идеями с другими.
Подражание в детстве накапливает опыт взаимодействия с миром и самим собой, и это фундамент для следующего возрастного периода – подросткового. 

Создавая атмосферу радости, тепла, взаимопонимания поможет обеспечить ребенку условия для полноценного развития, наполнить детскую жизнь полезными делами и хорошими поступками. Как сказал древний философ «Счастлив тот, кто здоров телом, восприимчив душой и податлив на воспитание».

Я предлагаю оформить «Цветок мудрости».
Наши дети такие наивные и мудрые, искренние и чувствительные, они как открытая книга, как чистый белый лист, на котором можно написать все, что захочется. А иногда – загадка, маленькая тайна.
Известный сказочник Д. Родари говорил: «Все мы на одном большом огороде. Один злой лук, другой веселая морковка, третьи – румяные яблочки».
Мы предлагаем Вам написать рецепт салата «Веселая семейка». Какому овощу или фрукту соответствует характер членов вашей семьи?
Уважаемые родители!

Ваши дети нарисовали натюрморт «Веселая семейка». Они тоже постарались соотнести образ с определенными овощами и фруктами.
(Дети входят и дарят рисунки родителям).
Обратите внимание, совпали ли ваши мнения, взгляды. (Дети и родители рассматривают и анализируют).

Чего же больше всего ждут дети от своих родителей? (ответы детей).
Наши дети дарят нам любовь, а мы дарим ее нашим детям, а еще улыбки и свет глаз.
Детство – это цветущий луг, по которому бежишь без оглядки к далекому горизонту.
Предложить родителям взять волшебную палочку и вспомнить о чем они мечтали в детстве? Какие мечты исполнились? Вспомнить стихотворения, песни, считалки которые они учили в детские годы.

В нашей жизни, как в одной детской игре, на один вопрос можно ответить по-разному.

Игра – «Продолжи предложение» (совместная работа родителей и детей):
- когда я вырасту я буду …

- мне скучно когда …

- взрослые любят больше всего…
- летом я люблю…

- мне интереснее всего…

- когда я пойду в школу…

- зимой интереснее всего…
- папа меня хвалит за….

- мама довольна когда…

- что такое семья ?
- назовите пословицы и поговорки о семье
- чтение стихотворений о семье.

Мы хотим с вами поделиться заповедями для родителей. 
Родители рассказывают о своих секретах воспитания детей.

Предлагаем  оформить книгу «Секреты семейного воспитания».

- Какие необходимо создавать условия для всестороннего развития детей?

Мы благодарим за участие в нашей беседе. 

Дети – это самое важное в нашей жизни и только от нас зависит, какими они будут.
 Мы часто смотрим в небо и загадываем желания. Мы хотим подарить вам птицу счастья. Загадайте желание. Нам очень хочется, чтобы ваши желания, милые родители, исполнились, а ваши дети получили столько заботы и ласки, чтобы они могли делится с окружающими их людьми.. 

