Моя профессия – воспитатель.
А вы знали, что существует на свете радужный, веселый, беззаботный мир? Мир улыбок и радости. Каждый день здесь совершаются большие и маленькие открытия, раскрываются большие и маленькие секреты. Здесь таятся свет, добро и тепло. И только воспитатели вам ответят, что действительно существует такой  удивительный мир – мир детства.
По утрам я с улыбкой встречаю каждого ребенка. Интересно, чем же сегодня меня удивят мои маленькие «почемучки»? А я уже придумала, чем я могу их порадовать и чему научить. Ведь так здорово рассказывать и показывать детям что-то новое и интересное, делиться своими знаниями, своими впечатлениями. Воспитатель учит детей всему: петь и танцевать, пересказывать сказки, рассказы, решать арифметические задачи, конструировать, рисовать, лепить, слышать и видеть чудеса природы, любить свою родину и семью, дружить друг с другом, бережно относиться ко всему, что нас окружает. Каждый день в детском саду бывает насыщенным, каждый день мы с ребятами находим красоту в самых простых вещах: видим уникальность каждой снежинки; угадываем, на что похожи облака; радуемся, когда после дождя появляется радуга.
В. А. Сухомлинский писал: «…Ибо любовь к ребенку в нашей специальности — это плоть и кровь воспитателя как силы, способной влиять на духовный мир другого человека. Педагог без любви к ребенку — все равно, что певец без голоса, музыкант без слуха, живописец без чувства цвета. Нельзя познать ребенка, не любя его…». Действительно, воспитателю очень важно найти подход к каждому ребенку, полюбить и стать другом для каждого из них. Только тогда они начинают нам доверять свои секреты и верить в то, что мы им рассказываем. 
[bookmark: _GoBack]Вечером, возвращаясь домой с чувством удовлетворенности и приятной усталости, я понимаю, что счастлива. Счастлива оттого, что люблю свою работу и с радостью вернусь туда завтра, потому что там меня любят и ждут мои маленькие «мирооткрыватели».
