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Пояснительная записка

В сфере современного дошкольного музыкального образования происходит большой творческий подъем. Создаются различные программы и технологии по отдельным видам деятельности: ритмическим движениям, театрализованным играм и песням и др. Большое внимание уделяется знакомству с русским народным творчеством. Каждое из этих направлений является частью общего музыкального воспитания. Программа «Ладушки», созданная И.М.Каплуновой и И.А.Новоскольцевой, музыкальными руководителями Санкт- Петербурга, показалась нам очень интересной и была взята за основу музыкального воспитания детей.

Программа «Ладушки» (авторы И. М. Кап-лунова и И. А. Новосколъцева) ориентирована на пять возрастных периодов:  ранний возраст (от 2 до3), младший дошкольный возраст (от 3 до 4 лет), средний (от 4 до 5 лет), старший (от 5до 6 лет) и подготовительный (от 6 до 7 лет).

Основой для разработки рабочей программы музыкального воспитания детей дошкольного возраста, явились программа «Программа воспитания и обучения в детском саду» Васильевой, Веракса   и  «Ладушки» И.М. Каплуновой и И.А. Новоскольцевой. После проведенного анализа было определено, что программа «Ладушки» представляет собой оригинальную разработку системы музыкальных занятий с дошкольниками. Она учитывает психологические особенности детей, строится на принципах внимания к потребностям и реакциям детей, создания атмосферы доверия и партнерства в музицирование, танцах, играх. Программа «Ладушки» отличается творческим, профессиональным подходом к развитию музыкальных способностей детей, их образного мышления, и развитию личности. Программа «Ладушки» представляет собой качественно разработанный оригинальный продукт, позволяющий эффективно осуществлять комплексное всестороннее музыкальное воспитание и развитие ребенка: от восприятия музыки к ее исполнительству, доступными дошкольнику средствами, и к творчеству.

      Рабочая программа разработана в соответствии с целями и задачами Образовательной программы МАДОУ д/сад № 20, с учетом психофизических особенностей воспитанников каждой возрастной группы, государственных требований к качеству дошкольного образования. Рабочая программа состоит из 5 разделов, рассчитана на 5 лет обучения: 


1 год – ранний возраст с 2 до 3 лет;


2 год – младшая группа с 3 до 4 лет;


3 год – средняя группа с 4 до 5 лет; 


4 год – старшая группа с 5 до 6 лет;


5 год – подготовительная к школе группа с 6 до 7 лет.

 В программе определены: 

- задачи музыкального воспитания и развития детей в каждой возрастной группе;

- структура каждого занятия с учетом возрастных и психофизиологических возможностей ребенка;

- рекомендуемый музыкальный и музыкально-игровой репертуар;


Эта программа ориентирована на развитие творчества, фантазии ребенка, способности к самовыражению. Это дает возможность вызвать эмоциональную отзывчивость у детей, помогает их раскрепостить, а также формирует устойчивый интерес к занятиям.

      Особое внимание в содержании программе уделяется музыкально-ритмическим играм, которые развивают ритмический слух, слуховое внимание, позволяет успешно осваивать игру на музыкальных инструментах.

      Программа соответствует государственным требованиям по развитию детей в музыкальной деятельности.

     Рабочая программа предполагает развитие художественно-эстетической сферы ребенка средствами музыкального воспитания через обогащение музыкального и игрового материала в организации образовательного процесса по приобщению детей к художественно-музыкальной культуре народов мира .

      Музыкальный фольклор народов мира: пестушки, песни. Народные песни (календарные, лирические, обрядовые). Игровой фольклор. Хоровод: хореографический (движение), песенный, драматический (разыгрывание сюжета).


        Цель программы - музы​кально-творческое развитие детей в процессе музыкальной деятельности: музыкально-ритми​ческих движений, инструментального музици​рования, пения, слушания музыки, музыкально-игровой деятельности (пляски, игры, хороводы).

           Основной задачей является введение ребенка в мир музыки с радостью и улыбкой. Эта задача — главная для детей всех возрастных групп, поскольку она не дает ребенку чувствовать себя некомпетентным в том или ином виде деятельности.

Задачи программы

- Подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений.

-  Заложить основы гармонического развития (развитие слуха, внимания, движения, чувства ритма и красоты мелодий, развитие индивидуальных музыкальных способностей).

-  Приобщить детей к русской народно-традиционной и мировой музыкальной культуре.

-   Подготовить детей к освоению приемов и навыков в различных видах музыкальной деятельности адекватно детским возможностям.

-  Развивать коммуникативные способности ( общение детей друг с другом, творческое использование музыкальных впечатлений в повседневной жизни).

-  Познакомить детей с многообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме.

                           Принципы музыкального воспитания:

1. Непринужденность обстановки, в которой ребенок чувствует себя комфортно, раскрепощено.

Целостность в решении педагогических задач:

 а) обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, музицирование;

 б) претворение полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности;

 в) приобщение к народной культуре (слушание и пение русских народных  песен и попевок, разучивание народных игр и хороводов).

2. Принцип последовательности предусматривает усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального воспитания.

3. Принцип соотношения музыкального материала с природным, народным,  светским и частично историческим календарем.

4. Принцип партнерства и сотрудничества с ребенком.

5. Принцип развивающего характера образования.

6. Интеграция развития музыкальности ребенка с другими видами  художественно-эстетической деятельности.

7. Принцип положительной оценки деятельности детей - ориентировка на образовательные достижения ребенка в     музыкальной деятельности.

8. Принцип импровизации – занятия рассматриваются как творческая деятельность, что обусловливает особое взаимодействие взрослого и ребенка, детей между собой, основу которого составляет свободная атмосфера, поощрение детской инициативы, отсутствие образца для подражания, наличие своей точки зрения у ребенка.

Эта программа подразумевает всестороннее музыкальное воспитание и образование без углубления в какой-либо раздел.

а) эстетическое — развивается чувство прекрасного, эмоциональная отзывчивость, прививается любовь к народному творчеству;

б) умственное — развивается память, внимание, кругозор, воображение, речь, мышление;

в)  нравственное — формируется дружелюбие, активность и самостоятельность.

Содержание образовательной области «Музыка» интегрируется с содержанием образовательных областей.
Всю работу по музыкальному воспитанию проводим в тесной связи с образовательными областями:  «Физическая культура» (развитие физических качеств для  музыкально-ритмической деятельнос​ти), «Коммуникация» (развитие свободного общения со взрослыми и детьми по поводу музыки), «Познание» (расширение круго​зора детей в части элементарных представ​лений о музыке как виде искусства), «Соци​ализация» (формирование первичных пред​ставлений о себе, своих чувствах и эмоциях, а также окружающем мире в части культуры и музыкального искусства). 

Образовательная область: «Физическая культура»

- Развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);

- Накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);

- Формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Образовательная область: «СОЦИАЛИЗАЦИЯ»

Содержание  образовательной области «Социализация» направлено на достижение целей освоения первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений через решение следующих задач:

- Развитие игровой деятельности детей;

- Приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным);

- Формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу, познавательных интересов, интеллектуального развития детей через решение следующих задач:

Сенсорное развитие;

Развитие познавательно – исследовательской и продуктивной (конструктивной) деятельности;

Формирование элементарных математических представлений;

Формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей.

Образовательная область: «КОММУНИКАЦИЯ»

 Содержание  образовательной области «Коммуникация» направлено на достижение целей овладения конструктивными способами и средствами взаимодействия  с окружающими людьми через решение следующих задач:

- Развитие свободного общения со взрослыми и детьми;

- Развитие всех компонентов устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи; связной речи – диалогической и монологической форм) в различных формах и  видах детской деятельности;

- Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

«Условия реализации программы». Созданы и определены условия реализации программы. В учреждении создана музыкально-развивающая среда, представлены во всех группах музыкальные уголки для реализации программы музыкального развития детей. Имеется  музыкальный зал, аудио техника, телевизор, видео-караоке, музыкальные инструменты. В наличии учебно-методическое обеспечение программного содержания: программа по всем возрастам, диски с музыкальным репертуаром..  Музыкальное воспитание и обучение осуществляют педагоги со специальным музыкальным образованием.

Программа дает возможность сделать учебный процесс более интересным, разнообразным и эффективным. У детей расширяется кругозор, происходит обогащение музыкальными впечатлениями. Формируется устойчивый интерес к музыкальным занятиям. Они с нетерпением ждут его. Счастливые от восторга глаза детей- лучшая награда музыкальному руководителю.

Программа помогает превратить каждое занятие в маленький праздник. Наш девиз: « Ввести ребенка в мир музыки с радостью и улыбкой!»

Программа предусматривает использование интересного и яркого наглядного материала:

      Использование наглядного материала заинтересовывает детей, активизирует их и вызывает желание принять участие в том или ином виде деятельности. И как результат этого — эмоциональная отзывчивость детей, прекрасное настроение, хорошее усвоение музыкального материала и высокая активность. 

-   иллюстрации и репродукции

-   малые скульптурные формы

-   дидактический материал

-   игровые атрибуты

-   музыкальные инструменты

-   аудио- и видеоматериалы

- «живые игрушки» ( воспитатели или дети одетые в соответствующие костюмы и маски).

Методы и приёмы программы по музыкальному воспитанию. 

Выбор методов музыкального воспитания зависит также от того, каким источником будут пользоваться дети при получении знаний. Естественно, что первым источником является сама музыка, ибо только она пробуждает «музыкальные» чувства человека. Вначале работа с детьми идет преимущественно по накоплению опыта слушания музыки. Чем дети меньше, тем продолжительнее этот период.

Вторым источником получения знаний является слово педагога, которое подводит детей к целостному восприятию музыкального образа и пониманию содержания конкретных музыкальных произведений.

Третьим источником является непосредственная музыкальная деятельность самих детей, потому что вне ее, вне упражнений не могут быть, например, выработаны умения и навыки в пении, ритмике. Только практическая деятельность содействует всестороннему развитию ребенка, воспитывает адекватное отношение к общественным явлениям, позволяет проявить инициативу, сознательность и активность.

Итак, при выборе методов музыкального воспитания мы следуем от живого созерцания к абстрактному мышлению и от него к практике.

В музыкальном воспитании и обучении детей дошкольного возраста применяют три взаимосвязанных метода работы:

1.  Наглядный;

2.  Словесный;

3.  Метод практической деятельности.

       Каждый метод включает в себя систему различных приемов, зависящих от его специфики. Выбор тех или иных методических приемов обучения определяется конкретными задачами данного музыкального занятия, сложностью музыкального материала, этапом обучения и уровнем общего развития детей. Подбирая для обучения детей различные методические приемы, педагогу необходимо руководствоваться следующими правилами:

-  обеспечить высокий художественный уровень предлагаемого детям музыкального материала и качественность его исполнения;

-  учитывать особенности данного детского коллектива, уровень его общего и музыкального развития, его организованность;

-  учитывать образность и конкретность восприятия музыки детьми дошкольного возраста.

Наглядный метод 

     Наглядный метод позволяет в конкретных, красочных образах показать детям явления, события окружающей действительности, рассказать о чувствах и действиях людей, животных, познакомить с предметами быта.

    Наглядный метод включает следующие компоненты:

1.  Слуховую наглядность, т.е. непосредственное слушание музыки ребенком, как специальное, так и во время исполнения им песен и музыкально-ритмических движений.

2.  Тактильную наглядность - непосредственное ощущение телом волновых колебаний музыкального звучания.

3.  Зрительную наглядность, которая в процессе музыкального воспитания сочетается со слуховой. К зрительной наглядности относятся: показ певческих приемов, движений в плясках, играх, упражнениях; показ игрушек, картинок, костюмов и т. д., относящихся к данному музыкальному произведению.

Словесный метод 

     Словесный метод обращен к сознанию ребенка, способствует осмысленности, содержательности его деятельности. Слово педагога помогает понять содержание музыкального произведения, пробуждает воображение, способствует проявлению творческой активности.

     Словесный метод включает в себя следующие приемы:

1. Объяснение. Оно используется, когда предлагается новое произведение для слушания, игры, пляски, упражнения. Объяснение должно быть четким, кратким; дается повторно на первом этапе усвоения детьми музыкального материала и заданий. Объяснение  в виде образного рассказа используется перед слушанием программных музыкальных произведений и исполнением сюжетных музыкальных игр. Образный рассказ способствует заинтересованности детей, более глубокому пониманию содержания произведения, вызывает у них эмоциональные переживания, развивает воображение. Образный рассказ должен точно следовать сюжетной фабуле музыкального произведения.

Приведем пример образного рассказа к сюжетной игре «Зайцы и медведь» (русская народная мелодия «Заинька», «Медведь», музыка Е. Тиличеевой).

«Зимнее утро в лесу. На полянке бегают, кружатся, прыжками согревают себя зайчики. До того разыгрались, что разбудили медведя, который спал в своей берлоге. Пошел он посмотреть, кто же спать ему мешает?! Увидали зайцы медведя и разбежались, под кустами попрятались. Ушел медведь. Зайцы опять выбежали на полянку и стали прыгать».

2. Пояснения. Они даются при показе движений игр, плясок, упражнений и различных певческих приемов в ходе занятия в четкой и краткой форме. Нечеткость пояснений часто приводит к непониманию задания и плохому качеству исполнения. Пояснение должно быть тесно связано с показом. Педагог приучает детей выслушивать пояснение до конца. Например, если дети вслед за педагогом начинают повторять движения при их разучивании, он говорит: «Не делайте движений, послушайте внимательно и посмотрите, как их надо выполнять». Если нужно пояснить, как, например, в песне «Котя, котенька, коток» петь более длинные ноты, педагог говорит: «Давайте послушаем себя, все ли спели протяжно последнюю ноту, долго ли ее тянули, чтобы котик услышал».

3. Указания. Даются во время выполнения детьми игр, плясок и упражнений. Например: «Кружиться надо через правое плечо, оттягивайте носочки» и т. д. Указания помогают ребенку понять, как

надо выполнять те или иные движения, уточняют способ выполнения действий.

4.  Поэтическое слово. Чтение небольшого прозаического или поэтического литературного произведения или его фрагмента перед исполнением музыки также помогает детям глубже понять и почувствовать ее образный строй. Например, перед исполнением фортепианной пьесы «Жаворонок» П.И. Чайковского рекомендуется прочитать детям четверостишие В.А. Жуковского:

На солнце темный лес зардел, В долине пар белеет тонкий И песню раннюю запел В лазури жаворонок звонкий.

Иногда перед слушанием новой песни педагогу целесообразно прочитать детям ее текст.

5. Беседа. Обычно проводится с детьми после слушания музыки, реже - перед слушанием, когда надо конкретизировать содержание произведения. В процессе беседы 

дети делятся своими впечатлениями от произведения, высказывают свое отношение к его образам, дают им элементарную оценку. Беседы с детьми не должны быть длительными, а наоборот, отличаться лаконичностью и конкретностью.

Вопросы. Беседа с детьми строится в форме вопросов и ответов. Педагог задает вопросы в связи с содержанием произведения, избегая излишних детализаций и отвлечений. Вопросами уточняется содержание, характер музыкального образа, форма и средства выразительности музыкального произведения. Например, после исполнения танцевальной музыки можно спросить детей: «Что я играла, пляску или марш? Каков характер этой музыки? Какое движение можно под нее исполнить?

6.  Замечания. Обращены к сознанию ребенка, который в силу каких-либо причин отвлекся от процесса выполнения заданий. Замечания должны быть строгими, но в то же время корректными.

Метод практической деятельности 

     Конкретная деятельность детей рассматривается как целенаправленное воспитание и обучение в виде систематических упражнений.

     В пении и в музыкально-ритмических движениях необходимо так руководить детьми, чтобы они стремились исполнять задание предельно выразительно. Обучая детей, следует постепенно усложнять задания в соответствии с их возрастным развитием, однако не перескакивать через усвоение навыков, определенных программой воспитания. В затруднительных случаях необходимо вести углубленную индивидуальную работу.

    Все методы музыкального воспитания используются педагогом как единая система, неразрывное целое. Слово подводит ребенка к восприятию и пониманию содержания произведения, а музыка эмоционально углубляет возникшие впечатления. Музыка воздействует на чувства, но она рождает и мысли. А мысль не существует без словесного выражения.

    Чтобы дети поняли музыкальное произведение, особенно непрограммное, т. е. не имеющее конкретизирующего заголовка или определенного сюжета, необходимо очень осторожно, бережно руководить восприятием музыки. Слово и музыка направляют деятельность ребенка, помогают ему понять и выполнить задание. Например, когда педагог объясняет детям некоторые приемы исполнения песен, то он одновременно показывает им, как пропевать отдельные звуки, фразы попевок. Чтобы ребенок усвоил и выполнил какое-либо музыкально-ритмическое задание, ему необходимо сначала не только услышать музыку и словесную формулировку задания, но и увидеть, как это нужно делать. При обучении всегда необходимо помнить, что образы музыкальных произведений такие тонкие, подвижные, эфемерные, что требуется большой педагогический такт, чтобы пояснениями не снизить, а углубить впечатление от музыки, не отрывая содержание от формы музыкального произведения. Как указывалось выше, слово, предваряющее слушание инструментальной музыки, должно быть поэтичным, образным, информативным. В отличие от инструментальной музыки песня как бы сама о себе рассказывает посредством поэтического текста. Его подчас сложные метафоры и стилистические обороты требуют от педагога продуманных пояснений. Чтобы выбрать нужные методические приемы для работы с данным музыкальным произведением, педагог должен сам его хорошо знать, прочувствовать его настроение, характер, обдумать содержание. Только тогда его исполнение будет отличаться необходимой выразительностью.

Этапы музыкального обучения

     I этап - первоначальное знакомство с музыкальным произведением. Объектом восприятия ребенка является звучание голоса и инструмента. Основная задача этого этапа - ознакомить ребенка с музыкальным произведением, приучить его активно вслушиваться в музыку, эмоционально откликаться на выраженные в ней чувства, воспринимать ее общий характер и отмечать особенности.

     На первом этапе обучения при восприятии музыки в центральной нервной системе ребенка происходит иррадиация раздражения. Концентрация, дифференциация выражены слабо. В процессе освоения нового музыкального материала участвуют слуховой, зрительный и двигательный анализаторы. В коре головного мозга ребенка образуются временные связи, поэтому материал следует давать в целостном виде, а не раздробленно, как это имеет место на втором этапе. Движения педагог показывает непременно под инструментальное сопровождение или напевание мелодии. Иногда, например, разучивая новую песню, педагог выделяет мелодию для лучшего запоминания, играет ее на разных музыкальных инструментах. Первый этап обычно охватывает одно или два занятия. В процессе обучения на этом этапе используются такие методические приемы, как слушание музыки, объяснение, исполнение песен и музыкально-ритмических движений в качестве образца, показ отдельных певческих приемов и способов выполнения движений, образное и поэтическое слово, беседа с детьми при помощи вопросов и ответов.

     II этап - формирование умений в области пения и музыкально-ритмических движений, восприятие музыкальных произведений с опорой на их программу. Задачами этого этапа являются: создание радостной атмосферы для углубленного восприятия музыки, упражнения детей в слуховом внимании, самоконтроле, координации голоса и слуха в пении, слуха и характера движений в играх, плясках. В процессе этого этапа выявляются все неточности в исполнении, исправляются ошибки, постепенно вырабатываются оптимальные приемы выполнения заданий. Этап формирования умений продолжается длительное время. Например, некоторые песни дети могут спеть самостоятельно, выразительно только на 9-12-е занятие.

    На II этапе обучения используются следующие методические приемы: повторное слушание музыки, повторный показ образцов исполнения песен и музыкально-ритмических движений, показ отдельных певческих приемов и способов выполнения движений, беседа с детьми в форме вопросов и ответов, образное и поэтическое слово, указания, пояснения, замечания - т. е. все существующие приемы обучения.

    III этап - образование и закрепление навыков, т. е. автоматизация способов выполнения заданий, самостоятельное исполнение детьми песен, игр, плясок, упражнений.

Задачи этого этапа: эмоционально-выразительное исполнение заданий, развитие самостоятельности, творческой активности. На этом этапе закрепляется все то, что отрабатывалось в процессе обучения на втором этапе. Слуховой и зрительный контроль подкрепляется двигательным. Автоматизируется способ выполнения того или иного задания; в то же время ребенок сознательно решает поставленную перед ним задачу и, опираясь на приобретенный навык, проявляет посильную творческую активность.

Педагог работает над совершенствованием исполнения детьми песен и музыкально-ритмических движений, продолжает воспитывать способность воспринимать музыку разных жанров.

    На данном этапе педагог использует варианты игры, усложняет и изменяет задания, ставит детей в условия, требующие проявления творческой инициативы, применяя при этом разнообразные методы обучения.

                      Формы музыкальной работы в детском саду: 

- музыкальные занятия, 

- вечера досуга, 

- самостоятельная игровая деятельность, 

- праздники и развлечения.

                              Виды музыкальной деятельности:

- Музыкально-ритмические движения.

- Развитие чувства ритма, музицирование.

- Пальчиковая гимнастика.

- Слушание музыки.

- Распевание, пение.

- Пляски, игры, хороводы.

Музыкально-ритмические движения
Этот вид музыкальной деятельности детей включает два вида движений: общеразвивающие (ходьба, бег, прыжки, упражнения для рук) и танцевальные (переменный шаг, притопы и т. д.), то есть те движения, которые пригодятся в разучивании плясок детьми.

Работа над развитием чувства ритма. Музицирование
Без ритма невозможно пение, движение. Чувство ритма есть у каждого ребенка, но его необходимо выявить и развить. Игры на развитие чувства ритма проводятся постоянно и неоднократно повторяются. Каждое новое задание переносится на последующие занятия, варь​ируется и исполняется детьми на музыкальных инструментах, что является основой детского музицирования.

Пальчиковая гимнастика
Помогает детям отдохнуть, расслабиться, укрепляет мышцы пальцев и ладоней, что в свою очередь помогает в игре на музыкальных инструментах, в рисовании, а в дальнейшем и в письме. Разучивание при этом забавных стишков, прибауток развивает детскую память и речь.

Слушание музыки
Для того чтобы дети лучше воспринимали музыку, подбираются музыкальные про​изведения с выразительной мелодией, яркой тембровой окраской и соответствующим тому или иному музыкальному образу или герою характером. Для лучшего восприятия к каждому музыкаль​ному произведению подбираются иллюстрации, игрушки, стихи, загадки, потешки, придумываются небольшие сюжеты.  Большое значение имеет использование магнитофонных записей, а также ви​деоматериалов из кинофильмов и мультипликационных фильмов, так как зрительное восприятие помогает слуховому.

Распевание, пение
Собственное исполнение песен должно доставлять детям удовольствие. Для того чтобы не акцентировать внимания детей на недостатках (прерывистое дыхание, нечеткое произношение, гудение), им предлагаются простые, веселые песенки-распевки; дети могут сами себе подыграть на музыкальных инструментах. Выбираются песни доступные для детей  по содержанию, мелодической окрашенности. Тексты песен на занятиях не заучиваются. Уже с младшей группы практикуется, кроме хорового пения, пение по подгруппам, соло, цепочками.

Пляски, игры, хороводы
Основная цель - дать возможность детям подвигаться под музыкальное сопровождение, пение взрослых. В игре обязательно присутствует элемент сюрприза, шутки, забавы. Роль ведущего (кота, медведя, зайца, матрешки и т.д.) исполняет воспитатель или ребенок старшего возраста). В хороводах дети только выполняют движения по показу педагога и под его пение. Пляски разучиваются довольно долго, как упражнения, но детские идеи, фантазии непременно находят свое место в них.

Вся работа по музыкальному воспитанию проводится в тесной связи с изобразительной деятельностью, театрализованной ритмопластикой и развитием речи.

Рабочая программа дает возможность организовать образовательный процесс интересным, разнообразным и эффективным. У детей расширяется кругозор, происходит обогащение музыкальными впечатлениями, формируется устойчивый интерес к музыкальным занятиям. 

Реализация рабочей программы позволит обеспечить всестороннее развитие личности ребенка:

а) эстетическое - развивается чувство прекрасного, эмоциональная отзывчивость, любовь к народному творчеству;

б) умственное - развивается память, внимание, кругозор, воображение, речь, мышление;

в) нравственное - формируется дружелюбие, активность и самостоятельность.

Использование педагогом разнообразных организационных форм предполагает реализацию  методов, максимально активизирующих воображение, продуктивную деятельность детей; на создании условий для реализации универсальных возможностей детей в овладении креативным потенциалом, в разнообразных формах организации совместной деятельности взрослых и детей. 

Решение задач повышения эмоциональной актив​ности детей в музыкальной деятельности предусматривает:
• использование игровых мотиваций;
• использование сюрпризных моментов;
• включение игровых и сказочных персонажей;
• использование музыкального сопровождения соответствующего характеру осуществляемой деятельности, ее темпу и  содержанию;

• использование проектов как средства, обеспечивающего «эмоциональное погружение» в тему, в содержание    изучаемого   явления;

• использование художественного слова (коротких рассказов, познавательных сказок, стихотворений, за​гадок, пословиц, поговорок, закличек, потешек, примет и т.д.);

• обсуждение ситуаций взаимодействия в ходе игры и творческой деятельности;

• совместные дела,  предусматривающие участие родителей и детей других групп в подготовке к праздникам, спектаклям;
• предоставление детям возможности сделать самостоятельный выбор (материалов, способов действий, партнеров, роли     и   т.д.); 

• передача, имитация через движение характерных особенностей изучаемых объектов и явлений окружающего мира;
• поощрение детей за внимательность, доброжелательность, сотрудничество.

Решение образовательных задач предусматривает:

- стимулирование ребенка к эмоциональному отклику на прекрасную музыку, двигательную импровизацию под нее;
- обеспечение ребенку возможности почувствовать многообразие музыки, которую можно воплотить в движении;

- побуждение ребенка к воплощению в свободных естественных движениях характера и настроения музыки, знакомых образов и сюжетов;

- поощрение инструментальной импровизации, с немузыкальными и музыкальными звуками и исследования качеств  музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;

- включение музыкальных произведений в доступные и привлекательные для ребенка виды деятельности.

Средства:

Наглядно-образный материал:

- иллюстрации и репродукции;
- дидактический материал;

- игровые атрибуты;

- музыкальные инструменты;

- аудио- и  видеоматериалы;

- игрушки из театра «Би-ба-бо»

- «живые» игрушки (воспитатели или дети, одетые в соответствующие костюмы).

Возрастные особенности детей

Средняя группа (от 4 до 5 лет)


Основные достижения возраста  связаны с совершенствованием восприятия, развитием образного мышления и воображения, развитием памяти, внимания, речи. Продолжает развиваться у детей интерес к музыке, желание её слушать, вызывать эмоциональную  отзывчивость при восприятии музыкальных произведений. Обогащаются музыкальные впечатления, способствующие дальнейшему развитию  основ музыкальной культуры. 

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться эстетическое восприятие, интерес, любовь к музыке, формируется музыкальная культура на основе знакомства с композиторами, с классической, народной и современной музыкой. Продолжают развиваться музыкальные способности: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух, эмоциональная отзывчивость и творческая активность.  

Подготовительная группа (от 6 до 7 лет)

В этом возрасте продолжается приобщение детей к музыкальной культуре. Воспитывается художественный вкус, сознательное отношение к отечественному музыкальному наследию и современной музыке. Совершенствуется звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух. Продолжают обогащаться музыкальные впечатления детей, вызывается яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера. Продолжает формироваться певческий голос, развиваются навыки движения под музыку. 

Реализация рабочей программы осуществляется через регламентированную и нерегламентированную формы обучения:

 - различные виды занятий (типовые, комплексные, доминантные, тематические);  

- Самостоятельная досуговая деятельность. 

Специально подобранный музыкальный репертуар позволяет обеспечить рациональное сочетание и смену видов музыкальной деятельности, предупредить утомляемость и сохранить активность ребенка на музыкальном занятии. 

Все занятия строятся в форме сотрудничества, дети становятся активными участниками музыкально-образовательного процесса. Учет качества усвоения программного материала осуществляется внешним контролем со стороны педагога-музыканта  и нормативным способом. 

Занятия проводятся 2 раза в неделю в соответствиями с требованиями СанПина.

	Группа
	              Возраст
	Длительность занятия   (минут)

	Средняя
	           с  4 до 5 лет
	              20

	Старшая
	            с 5 до 6 лет
	              25

	Подгот.к школе
	            с 6 до 7 лет
	              30


Реализация национально-регионального компонента.

Программа «Ладушки» под редакцией И. Каплуновой, И. Новоскольцевой так же предусматривает национально-региональное воспитание. Соответствует Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

В Программе отражено содержание образования детей от 3 до 7 лет, формируемое участниками образовательного процесса с учетом климатических, национально культурных, демографических, социально-экономических и социокультурных условий Республики Татарстан.

Программа разработана в соответствии с культурно-историческими подходами к проблеме развития детей дошкольного возраста, сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости. Ее реализация основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательности процесса, принципах целостности и интеграции дошкольного образования, строиться на адекватных возрасту видах деятельности и формах работы с детьми, обеспечивает преемственность с примерными основными общеобразовательными программами дошкольного образования.

Программа направлена на всестороннее физическое, социально-личностное, познавательно-речевое, художественно-эстетическое развитие и предусматривает обогащение детского развития посредством приобщения к истокам национальной культуры, краеведения, изучения русского языка.

В Программе задачи психолого-педагогической работы распределены по 4м направлениям: 

· физическому;

· познавательно-речевому;

· художественно-речевому;

· социально-личностному.

Направление «Художественно-эстетическое развитие» рассматривается в единстве формирования эстетического отношения к миру и художественного развития ребенка средствами национальной культуры. Включение национальной культуры в систему дошкольного образования осуществляется посредством педагогического потенциала элементов национальной культуры – музыки, изобразительного искусства, театра, фольклора, народных песен, народных танцев, игры. Это направление представляют образовательные области «Художественное творчество», «Музыка».

Организация деятельности взрослых и детей по освоению программы

Деятельность взрослых и детей по реализации и освоению Региональной программы дошкольного образования организуется в режиме дня в 2х основных моделях – совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности детей.

Решение образовательных задач в рамках первой модели – совместной деятельности взрослого и детей – осуществляется как в виде непосредственно образовательной деятельности, так и в виде образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов.

Объем программы, которая определяет вариативную часть основной общеобразовательной программы дошкольного образования, составляет не более 20% времени, необходимого на ее реализацию, и определяется ДОУ самостоятельно.

Образовательная область «Музыка»

Цель: развитие музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку.

Средняя группа (от 4 до 5 лет).

Образовательные задачи:

Развивать интерес к музыке, поддерживать желание ее слушать. Побуждать говорить об ее эмоционально-образном содержании, делиться своими впечатлениями.

Вводить понятие 3х основных музыкальных жанров (песня, танец, марш), используя произведения русских классиков, композиторов.

Знакомить с музыкальными инструментами и их звучанием (металлофон, ксилофон, муз. триугольник, шумовые музыкальные инструменты, изготовленные по системе К. Орфа).

Развивать навык чистого интонирования, четкого произношения слов, выразительного, осмысленного исполнения татарских песен.

Продолжить знакомство с простейшими движениями русского танца.
Поощрять стремление передавать в двигательных импровизациях музыкально-игровой образ.

Включать музыку в структуру детских видов деятельности. Проводить интеграцию музыкальных занятий с ознакомлением произведений детской художественной литературы, изобразительного и театрального искусства.

Музыкальный репертуар

	Слушание
	«Полянка» русские народная мелодия; «Лошадка» муз. М. Симанского; «Марш» муз. И. Дунаевского; «Вальс» муз. Ф. Шуберта; «Ой, лопнул обруч» укр нар мелодия; «Маленькая полька» муз. Д. Кабалевского; «Немецкий танец» муз. Л. Бетховена; «Петушок» латвийская нар. мелодия; «Полька» муз. Львова-Компанейца; «Маша спит» муз. Г. Фрида; «Шуточка» муз. В. Селиванова; «Детская песенка» муз. Ж.-Б. Векерлена.

	Пение
	«Чики-чики-чикалочки» русск. нар. мелодия; «Паравоз» муз. З.Компанейца; «Мы – Солдаты» муз. Ю. Слонова; «Песенки Кошки-Гармошки» муз. А. Петренко; «Елочка» муз. М.Красева; «Лошадка-Зорька» муз. Т. Ломовой; «Мы запели песенку» муз. Р.Рустамова; «Детский сад» муз. А. Филиппенко; «Мама» муз. Л. Бакалова; «Зима прошла» муз. Н. Метлова; «Наша песенка простая» муз. А. Александрова; «Песенка о весне» муз. Г. Фрида; «Медвежата» муз. М. Красева.

	Музыкальные ритмические движения
	Игровые упражнения
	Пальчиковые гимнастики; «Марш» муз. Е. Парлова; «Барабанщик» муз. Д. Кабалевского; «Пружинка» рус нар мелодия «Ах вы, сени»; Упражнения для рук муз. А. Жилина; «Конь» муз. Л. Банникова; Упражнения с флажками муз. В. Козыревой; Кружение парами чеш нар мелодия; Выставляние ноги на пятку и носок «По грибы» муз. Ф. Лещинской; Упражнения с погремушками Экосез муз. А. Жилина; «Мячики прыгают, мячики покатились» муз. М. Сатулиной; «Жучки» венгер нар мелодия.

	
	Пляски и хороводы
	Пляска «Нам весело» укр. нар. мелодия; Пляска «Ах ты, береза» рус нар мел; «Огородная-хороводная муз, Б. Можжевелова; пляска «Ах вы, сени» рус нар песня; «Танец Снежинок» (вальс); Танец в кругу рус анр мелодия «Пойду ль я, выйду ль я»; «Танец Петрушек» (полька); Ходьба парами «Посеяли девки лен» рус нар мелодия; Танец с ложками «Ах ты, береза» рус нар мелодия; Пляска с платочками: рус нар песня «Утушка луговая».

	
	Музыкальные игры, игры с пением
	«Петушок» рус. нар. песня; «Кот Васька» рус. нар. песня; игра «Ловишки» муз. Й. Гайдна;игра «Ищи игрушку» рус нар мелодия; «Дети и медведь» муз. В. Верховинца; «Зайцы и медведь, «Медведь» муз. В.Ребикова; игра «Заинька, попляши» рус нар песня; игра «Летчики, ан аэродром!» муз. М.Раухвергера; «Веселые музыканты» укр нар песня; игра «Белые гуси» муз. М. Красева.


Старшая группа (от5 до 6 лет).

Образовательные задачи:

Поддерживать интерес к слушанию музыки, эмоциональный отклик на нее, развивать музыкальную память, умение определять настроение, характер музыки, поддерживать беседу о произведении.

Закрепить понятие жанр музыкального искусства. Узнавать звучание музыкальных инструментов (металлофон, ксилофон, колокольчки, муз. триугольник, шумовые музыкальные инструменты, изготовленные за системой К.Орфа.).

Познакомить с гимном России.  Развивать чувство гордости.

Совершенствовать певческие навыки детей на основе национального репертуара. Строить певческую работу с учетом природных типов голосов, эмоционально передавая характер песни.

Совершенствовать технику исполнения танцевальных движений, отрабатывая их усложненные варианты. Поддерживать индивидуальные творческие проявления детей в работе над танцевальными движениями.

Познакомить детей с русским хороводом, с народными танцами. Формировать навыки исполнения элементов танцевальных движений, характерных для этих народов.

Создавать условия для свободного самовыражения детей в играх, поощрять музыкально-игровую импровизацию в ролевом поведении, развивать творческие способности.

Музыкальный репертуар

	Слушание
	«Марш деревянных солдатиков» муз. П. Чайковского; «Голодная кошка и сытый кот» муз. В. Салманова; «Полька» муз. П. Чайковского; «На слонах в индии» муз. А. Гедике; «Сладкая греза» муз. П. Чайковского; «Мышки» муз. А. Жилинского; «Болезнь куклы» муз. П. Чайковского; «Клоуны» муз. Д. кабалевского; «Новая кукла» муз. П. чайковского; «страшилище» муз. В. Витлина; «Утренняя молитва» муз. П. Чайковского; «Детская полька» муз. А. Жилинского; «Баба Яга» муз. П. Чайковского; «Вальс» муз. Д. Кабалевского; «Игра в лошадки» муз. П. Чайковского; «Две гусенницы разговаривают» муз. Д. Жученко; 

	Пение
	«Песни Кошки-Гармошки» муз. А. Петренко; «К нам гости пришли» муз. А. Александрова; «Падают листья» муз. М. Красева; «Как пошли наши подружки» рус нар мелодия; «Урожайная» муз. А. Филипенко; «Елочка» муз. Е. Тиличеевой; «Дед Мороз» муз. В. Витлина; «Ой ты, Зимушка-зима» рус нар мелодия; «Веселое рождество» англ нар песня; «Блины» рус нар п Герчик; «Песенка друзей» муз. В. Герчик; « А мы масленницу дожидаем» рус нар песня; «Мамин праздник» муз. Ю. Гурьева;  «Песенка-чудесенка» муз. А. Берлина; «Ой бежит ручьем вода» укр нар песня; «Так уж получилось» муз. Г. Струве; «Веселые путешественники» муз. М. Старокадомского; «Колобок» муз. Г. Струве.

	Музыкальные ритмические движения
	Игровые упражнения
	 Прыжки: англ нар мелодия; Хороводный шаг: русская нар мелодия; Шаг с притопами: рус нар мелодия; «Ковырялочка» (плясовая); «Поскоки»: англ нар мелодия; Шаг и поскоки: англ нар мелодия; Выбрасывания ног: латвийская нар мелодия; «Зеркало» рус нар мелодия.

	
	Пляски и хороводы
	Пляска с притопами: укр нар мелодия; Хороводная пляска: «Ах ты, береза»; Девичий хоровод: рус нар мелодия «Белолица круглолица»; хоровод « Во сыром бору тропинка песня; хоровод «Ворон» рус нар песня; пляска «Дружные тройки» муз. И. Штрауса; Русская пляска: «Светит месяц».

	
	Музыкальные игры, игры с пением
	Игра «Здравствуйте» датская нар мелодия; игра «Плетень» муз. В. Калинникова; игра «Горошина» русс нар песня; игра «Чей кружок быстрее соберется» рус нар мелодия; «Коза-дереза»; игра «Как у нашего Мороза»: «Ах вы, сени, мои сени»; игра «Кот и мыши»; Игра с бубном: муз. М. Красева; игра «Кино-фото» французская мелодия.  «Праздники: «Сабантуй».


Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет).

Образовательные задачи:

Приобщать к музыкальной культуре слушателя. Познакомить с лучшими образцами вокальной, инструментальной, оркестровой музыки. Развивать умение определять настроение, характер музыки, поддерживать беседу о ней.

Вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыкальных произведений. Закреплять умение определять жанр муз. Произведений  композиторов, узнавать звучание знакомых музыкальных инструментов в оркестре народных инструментов и симфонической музыке.

Познакомить детей с мелодией государственного гимна Российской Федерации. Развивать чувство гордости.

Продолжать работу над формированием певческих навыков детей на основе детского репертуара, добиваться чистого звучания, правильного произношения музыкально выразительного пения.

Расширять объем основных и танцевальных движений:  Развивать музыкально-двигательную импровизацию в сюжетных этюдах, способствовать созданию развернутых композиций, побуждать к активным самостоятельным действиям в художественно-творческой деятельности.
Музыкальный репертуар

	Слушание
	«Охота» муз. П. Чайковского; «Колыбельная Светланы» муз. Т. Хренникова; «Осенняя песнь» («Октябрь») муз. П. Чайковского; «Мазурка» муз. И. Берковича; «На тройке» («Ноябрь) муз. П.Чайковского; «Две плаксы» муз. Е.Гнесина; «Святки» («Декабрь») муз. П. Чайковского; «В пещере горного короля» муз. Э.Грига; «У камелька» («Январь»); «Вальс» муз. Г. Свиридова; «»Масленица» муз. П.Чайковского; Марш «Прощание славянки» муз. В. Агапкина; «Песнь жаворонка» («Март») муз. П. Чайковского; «Жаворонок» муз. М. Глинки; «Весело-грустно» муз. Л. Бетховена; «Подснежник» («Апрель») муз. П. Чайковского; «Белые ночи» («Май») муз. П. Чайковского; «Веселый крестьянин» муз. Р. Шумана.

	Пение
	«Ой, встала я ранешенько» руск нар песня; «Осень» муз. А.Арутюнова; «Пошла млада за водой»; «Как пошли наши подружки», «Ах вы, сени»; «Скворушка прощается» муз. Т. Попатенко; «Моя Россия» муз. Г. Струве; «Физнульт-ура!»; муз. Г. Струве; «Горячая пора» муз. Г. Журбина; «Новогодняя» муз. А. Филипенко; «В просторном светлом зале» муз. А. Штерна; «Хорошо рядом с мамой» муз. А. Филипенко; «Блины» руск нар песня; «Нежная песенка» муз. Г. Вихаревой; «Дождик лей на крылечко» руск нар песня; «Песенки Кошки-Гармошки» муз. Петренко А.В.; «Всем нужны друзья» муз. З. Компанейца; «Зеленые ботинки» муз. С. Гаврилова; Боковой галоп: Контраданс; 

	Музыкальные ритмические движения
	Игровые упражнения
	«Большие крылья» армянская нар мелодия «Ласточка»; различные перестроения; «Качание рук»: англ нар мелодия; «Мельница» муз. Т. Ломовой; «Переменный шаг»: рус нар мелодия; Шаг с притопом»: «Из-под дуба»; «Делай так, как я играю» (за методикой К. Орфа);

	
	Пляски и хороводы
	Танец с хлопками»: карельск нар мелодия; Хоровод «Русская народная песня «Как пошли наши подружки»; «Общий танец»; «Полька» муз. Чичкова; «Хоровод» руск нар «Как на тоненький ледок»; «Танцуй, как я»; «Вальс» муз. П. Чайковского; «Менуэт муз. В.А.Моцарта; «Танец с ложками»: руск нар мелодия; Хоровод «Как в лесу-лесу лесочке» рус нар песня; хоровод «Волгоградские кружева» муз. В. Латева; хоровод «Жил я у пана» рус нар песня; «Милый мой хоровод» руская нар песня.

	
	Музыкальные игры, игры с пением
	Игра «Всадники – лошадки» (по методике К.Орфа); игра «Дерижер»; «Игра с мячом» (по методике К. Орфа); «Игра с мягкой игрушкой» (по методике К. Орфа; игра «Здравствуйте»; игра «Плетень, «Машины и шофер (по методике К. Орфа); игра «Веселые скачки» муз. Б. Можжевелова; игра «Кино-фото»; игра «Ищи» муз. Т. Ломовой; игра «Воротики» (по методике К.Орфа); «Большие и маленькие мельницы» (по методике К.Орфа); руская народная игра «Барин; игра «ВОгороде был козел»; игра «Веселый старичок» (по методике К.Орфа).



Мониторинг планируемых результатов освоения программы

Система мониторинга достижения детьми планируемых результатов предполагает мониторинг промежуточных результатов и оценку итоговых результатов освоения программы. Результаты представляют собой развернутое описание целей психолого-педагогической работы в виде социального портрета ребенка 7ми лет, освоившего основную общеобразовательную программу дошкольного образования. Портрет ребенка – выпускника ДОУ отражает интересы и потребности семьи, общества и государства в области образования детей дошкольного возраста. Составляющими социального портрета являются интегративные качества ребенка 7ми лет.

Социальный портрет ребенка 7ми лет, освоившего основную общеобразовательную программу дошкольного образования

Физически развитый, овладевший основными культурно-гигиеничкскими навыками.

Любознательный, активный.

Эмоционально отзывчивый.

Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения.

Способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту.

Имеющий первичные представления о себе, семье, обществе (ближайшем социуме), государстве (стране), мире и природе.

Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности: умениями работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции.

Овладевший необходимыми умениями и навыками (речевыми, изобразительными, музыкальными, конструктивными и др., необходимыми для осуществления различных видов детской деятельности).

Сформированные интегративные качества ребенка – итоговый результат освоения Программы. Каждое качество позволяет на протяжении всего периода освоения программы формировать его составляющие – промежуточные результаты. Мониторинг промежуточных результатов освоения программы проводиться один или два раза в год. Периодичность
мониторинга определяет ДОУ. В процессе мониторинга выявляются физические, интеллектуальные и личностные качества, обозначенные в ФГТ. 

Список литературы
Закирова К.В. На поляне детства: хрестоматия для воспитателей дошкольных образовательных учреждений и родителей. – Казань: Редакционно-издательский центр, 2011. – 256 с.
«Этот удивительный ритм»  -  автор И.Каплунова, И.Новоскольцева.
Цель программы «Этот удивительный мир» - развитие ребенка, формирование средствами музыки и ритмических движений разнообразных умений, способностей, качеств личности.

Поскольку речь идет о развитии детей в процессе музыкально-ритмических движений, то содержание работы связано со спецификой этого вида деятельности. Помимо единства художественного образа, настроения и характера исполнения, музыка и движение тесно взаимосвязаны также и тем, что это временные виды искусства, при этом движение, протекающее в пространстве, как бы делает зримым, ощутимым течение времени. Музыка и движения, таким образом, имеют много общих параметров, к которым относятся:

· все временные характеристики (начало и конец звучания, темп, ритм);

· динамика (чем громче музыка, тем больше амплитуда движения);

· форма произведения и композиционная структура двигательной композиции.

В связи с этой обусловленностью музыки и движения, а также целями данной программы сформулированы задачи обучения и воспитания детей.
I Развитие музыкальности:

- развитие способности воспринимать музыку, т.е. чувствовать ее настроение и характер, понимать ее содержание;
- развитие муз. слуха, чувства ритма;

- развитие муз. кругозора и познавательного интереса к искусству;

- развитие муз. памяти.

II Развитие двигательных качеств и умений:

· развитие ловкости, точности, координации движений;

· развитие гипкости и пластичности;
· воспитание выносливости, развитие силы;
· формирование правильной осанки, красивой походки;

· развитие умение ориентироваться в пространстве;

· обогащение двигательного опыта разнообразными видами движений.

III Развитие творческих способностей, потребности самовыражения в движении под музыку:

- развитие творческого воображения и фантазии;

- развитие способности к импровизации.

IV Развитие и тренировка психических процессов:

- развитие эмоциональной сферы и  умения выражать эмоции в мимике и пантомиме;

- тренировка подвижности нервных процессов;

- развитие восприятия, внимания, воли, памяти, мышления.

V Развитие нравственно-коммуникативных качеств:

- воспитание умения сопереживать другим;

- воспитание умения вести себя в группе во время движения, формирование чувства такта и культурных привычек в процессе группового общения.

Учитывая возрастные особенности детей, в каждой группе ставятся определенные задачи муз. развития.

4-5 лет.

В этом возрасте у детей появляется возможность выполнять более сложные по координации движения; возрастает способность к восприятию тонких оттенков муз. образа, средств муз. выразительности.

Приоритетные задачи: развитие гипкости, пластичности мягкости движений, а также воспитание самостоятельности в исполнении, побуждение детей.

Репертуар: повторение предыдущего года, а также «Марш», «Кораблики», «Красная шапочка», «Кот Леопольд», «Поросята», «Антошка», «Волшебный цветок», «Мячик», «Кошка», «песенка о Лете».

5-7 лет

В этом возрасте ребенок – дошкольник достигает кульминации в развитии движений, которая выражается в особой грации, легкости и изяществе. У детей резко возрастает способность к исполнению разнообразных и сложных по координации движений – из области хореографии, гимнастики. Это дает возможность подбирать для работы с детьми более сложный репертуар, в основе которого не только народная музыка, детские песни, но и классические произведения.

Приоритетные задачи: развитие способности к выразительному, одухотворенному исполнению движений, умения импровизировать под незнакомую музыку, формирование адекватной оценки и самооценки.

Весь репертуар (из «Ритмической мозаики»).

Повторение репертуара, разученного в младших группах и новый репертуар 2-й и 
3-й уровень сложности:

«Упражнения с осенними листьями», «Кремена», «Три поросенка», «Кукляндия», «Упражнения с обручами», «Светит месяц», «Танцуйте сидя», «Крокодил Гена», «Красный сарафан», «Полкис», «Два барана», «Птичка польку танцевала», «Голубая вода».

Сюжетные танцы: «Домисолька», «Богатыри», Старинные бальные танцы, «Полонез», «Менуэт» «Старинная полька».
Использование приемов К.Орфа в развитии музыкально-творческих способностей детей с нарушением речи.

У детей имеющими речевые нарушения отмечается заметное отставание в музыкальном развитии по сравнению с их сверстниками из обычных групп. Дети не справляются с пропеванием каких - либо звуков; некоторые из них не поют, а проговаривают слова; плохо запоминают тексты песен и их названия; недостаточно согласовывают движения с музыкой, пением и словом; затрудняются в передаче ритмического рисунка.

Изучая педагогическую, методическую, популярную литературу, проанализировав опыт работы педагогов - музыкантов, психологов, логопедов и, познакомившись с методикой освоения системы элементарного музицирования и движения К.Орфа, переосмыслив весь этот материал, я пришли к выводу, что коррекционную работу с детьми, имеющими речевые нарушения, необходимо вести не только воспитателям и учителю - логопеду, но и музыканту, который ведет индивидуальную работу и музыкальные занятия, и что роль музыкального руководителя в этой работе достаточно велика.

Перечисленные особенности детей обуславливают специфику проведения музыкальных занятий и индивидуальной работы. Наряду с упражнениями для развития музыкальности детей, рекомендованными Программой обучения детей в детском саду, я используем ряд дополнительных упражнений: для развития основных движений, мелких мышц руки, активизации внимания, воспитания музыкального ритма, ориентировки в пространстве, развития мышечного чувства. Особое внимание уделяю танцевальным, музыкально - ритмическим движениям и играм с пением. Придуманные мною веселые логоритмические песенки, с приятной мелодией и легким заучиванием простых слов нашли свой отклик у малоактивных, пассивных на музыкальных занятиях детей. Важны также для детей музыкально - дидактические игры и упражнения, которые способствуют развитию фонематического слуха и внимания, постановке голосового аппарата; ритмические игры с заданиями на ориентировку в пространстве; упражнения на различение музыкальных звуков по высоте, на подстройку голосов к определённому музыкальному звуку; распевки на автоматизацию тех звуков, которые дети изучают на логопедических занятиях.

Исходя из вышесказанного, я внесла в план музыкальных занятий специальные упражнения, игры, танцы, которые помогают детям имеющим речевые нарушения. 
Использование приемов К. Орфа позволило нам оптимально решать задачи музыкального воспитания с такими детьми. Все дети, без исключения, активно участвуют в музыкальном процессе, они не пассивные слушатели, они сами создатели своего собственного музыкального мира.

Мы выделили в своей работе четыре основных направления, где используем приемы К. Орфа.

I Постановка дыхания и развитие певческих навыков
Программные задачи:

Формирование навыков правильного дыхания, звуковедения и чистоты интонации

Методические приемы:

- упражнения (понюхай цветочек, апч-хи, подуй на ручки, надуй мыльный пузырь, погаси свечку, сделай проталинку, надуй мяч, сильный ветер, как храпит дедушка и т. п.);

- слушаем и воспроизводим звуки окружающего нас мира (жуки - ж-ж, пчелы -з-з, деревья, зоопарк, лес и т.д.);

- проговаривание текста (громко - тихо, медленно - быстро и т. д.);

 - оркестр речевых звуков.

II Ритмические движения
Программные задачи: развитие ритмического слуха, координации движений.

Методические приемы:

- ритмическая дорожка, ритмическое эхо;

- ритмизация слов  (реп-ка, ре-понь-ка, дед, ба- ба,  ко- ло- бок).

- оркестр шумовых жестов;

- ритмизация текста ( ко- ко- ко, ко- ко- ко, не хо- ди-те да- ле- ко, о- сень зо- ло- тая в гос- ти к нам приш​ла и т. д.)

III Игры на музыкальных инструментах
Программные задачи: Развитие интереса к игре на шумовых инструмен​тах, развитие тембрового слуха, привитие элементарных навыков музицирования.

Методические приемы:

- ритмизация слова (цветы // сос- на // ва- си- лек и т. д.)
- остинатный ритм

- подражание звукам природы (капельки - метал​лофон, дождь - треугольник, ручеек - глиссандо на металлофоне и т. д.).

IY Развитие творчества и импровизации детей
Программные задачи: Учить свободно импровизировать, самому подбирать музыкальный инструмент и изображать на них звуки окружающего нас мира

Методические приемы:

- придумай музыку для зайца, кошки;

- драматизация сказок (сказки рассказываются» при помощи музыкальных инструментов; оркестр звуковых жестов; оркестр речевых звуков и т. д.);

- сочинения сказок и рассказов.
            Ознакомление детей  дошкольного возраста с нотной грамотой. 

Мною разработана методика, которая знакомит доступно и легко детей старшего и подготовительного  возраста с нотной грамотой. 
Цель этой разработки в том, чтобы познакомить детей с ноной грамотой. Развивать интонационный слух, память, чувство ритма, активность.
            Дети старшего дошкольного возраста с удовольствием знакомятся с нотами, их написанием –расположением на нотном стане и звучанием. С помощью Кошки-Гармошки и ее приключений, ребята знакомятся с нотной грамотой в игровой форме, непосредственно и легко учатся чисто интонировать простую мелодию в диапазоне «до1» - «си1». Благодаря наглядному материалу у ребят продолжает формироваться образное  и ассоциативное мышление. Каждая песенка Кошки-Гармошки знакомит ребят с определенной нотой, ее расположением на нотном стане и звучанием.  Маленькая «сказка» Кошки-Гармошки  помогает передать характер песенки своим индивидуальным исполнением. А так же продолжает развиваться чувство ритма, т. к. песенки мы не только поем, но и прохлапываем в ладоши их ритмический рисунок, а так же выкладываем этот рисунок из магнитных ноток разной длительности  на  железной доске. Каждый ребенок имеет возможность проявить свои умения, навыки  и старательность. Дети с удовольствием повторяют «Гармошкины песенки», хлопают в ладошки простой ритмический рисунок и учатся чисто интонировать веселые, легкозапоминающиеся мелодии. Эти песенки «Кошки - _Гармошки»  мы закрепляем и с удовольствием используем как распевки на каждом музыкальном занятии. А так же используем в игре на детских музыкальных инструментах, дидактических играх.
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