Сказка 
«Лесной детский сад»
           Вы думаете, только у людей есть детский сад?! Нет. В лесу тоже есть детский сад. Это необычный садик. В этот садик ходят лесные зверята: волчата, зайчата, медвежата, мышки, лисички.  Поэтому и называется лесной детский сад. Лесные зверята в садике  общаются, учатся, вместе играют, гуляют. 
          Но вот однажды сестрички мышата Ульянка и Богданка  опоздали в садик. Увидели, что с их любимыми игрушками играют другие зверята. Им стало обидно до слез. Пошли отбирать силой  игрушки. Но Илюша и Данилка оказались вдруг сильней. Мышата расстроились и ушли скорей. 
[bookmark: _GoBack]         Через некоторое время случилось  беда. Потерялись мышата - Ульянка и Богданка, неизвестно ушли куда. Обыскали весь садик и площадку для игр  - следов не нашли. Но вот вдруг воспитатель услышал  звук, который доносился из шкафчика. Воспитатель придумала хитрость, как вызволить добровольно  Ульянку и Богданку. Тихонько попросила всех зверей спрятаться в спальне. Мышата  удивились тишине, которая стояла в садике. Они вдруг решили, что все звери домой ушли, а садик закрыли. Со слезами выбежали из шкафчика. Действительно садик был пустой. Мышата расстроились. Ульянка сказала, что больше так не будет прятаться, лишь бы все звери вернулись в садик, а Богданка кивала головой. Вдруг откуда не возьмись, появились зверята. Обрадовались мышата. И с тех пор больше не ссорились, а только дружно жили и делились игрушками. 
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