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Приезжающие в Морфологию удивляются: все части речи точно знают своё место и  никогда не спорят. Но не всегда так было.
Не так уж и давно в Морфологии никто не сидел на месте, а все перескакивали из княжества в княжество: утром перо – глагол, в обед – существительное, а вечером – к причастиям прибилось. Старожилы говорят, что  властвовали  в Морфологии  Хаос и Анархия. 

А в это время на берегу реки Междометий жил  неизвестный тогда старик Русский язык. Послушал он новости и решил: «Так дело не пойдёт!» Сказал, да и пошёл в Морфологию. 

Добрался Русский язык до страны, начал со всеми беседовать, рассказывать, кто для чего нужен. Говорил он ни тихо, ни громко, ни быстро, ни медленно, а убедительно.

Послушались его части речи, вернулись на свои места, а потом собрались услышать  прощальную речь Русского языка. А сказал он им следующее: «Вы, существительные, прилагательные, глаголы, местоимения, наречия, категория состояния, причастие  и деепричастие,  будете самостоятельными , а вы,  предлоги, союзы, частицы, - служебными. Да, и наловите в реке междометий, они вам ещё пригодятся». Закричали тут предлоги вместе с союзами и частицами: «Почему ты нас служебными обзываешь?! Мы что, должны служить кому-то?» А старичок ответил: «Нет. Это просто название такое, а кто сомневается, пусть попробует без вас обойтись».
После этого мудрец ушёл, но его наказы и сейчас выполняются. А почему – никто не знает.
