Нормативные правовые документы
Нормативно-правовое обеспечение
Проекты документов
· Межведомственная программа развития дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года
· Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания
· Методические рекомендации по решению задачи увеличения к 2020 году числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста до 70-75 процентов
· Примерные направления для разработки показателей эффективности
· Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам
· Проект СанПиН 2.4.4. "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям дополнительного образования детей"
· Методические рекомендации о порядке определения нормативных затрат при формировании субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дополнительного образования детей
Программы, концепции, указы
· Указ "О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 гг."
· Указ "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки" (07.05.2012 г.)
· Государственная программа РФ "Развитие образования 2013-2020 гг."
· Государственная программа РФ "Развитие культуры и туризма" на 2013-2020 гг.
· Государственная программа РФ "Развитие физической культуры и спорта" (2013 г.)
· Концепция общенациональной системы выявления и развития молодых талантов+комплекс мер (2012 г.)
· Концепция развития образования в сфере культуры и искусства в Российской Федерации на 2008-2015 годы
· Областной закон от 30.07.2010 № 800-ОЗ "О дополнительных мерах социальной поддержки  обучающихся, проявивших способности в учебной  и научно-исследовательской деятельности"
· Постановление Правительства Новгородской области от 28.10.2013 № 317 "О государственной программе Новгородской области "Развитие образования, науки и молодежной  политики в Новгородской области на 2014-2020 годы"
· Распоряжение Администрации Новгородской области от 01.10.2012 N 329-рз "Об утверждении Стратегии действий в интересах детей в Новгородской области на 2012 - 2017 годы"
Основополагающие нормативные правовые акты
· Закон РФ "Об образовании в Российской Федерации" от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ
· Постановление Правительства Российской Федерации от 15 августа 2013 г. № 706 г. Москва "Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг"
Нормативно-правовые документы и материалы по организации дополнительного образования детей
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. № 1008 "Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам"
· Приказ Минобрнауки России "Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей" (2012 г.)
· Постановление Правительства РФ от 10.07.2013 г. "Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обновления информации об образовательной организации"
Федеральные государственные требования (спорт)
· Приказ Минспорта России от 12.09.2013 N 730 "Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре, условиям реализации дополнительных предпрофессиональных программ в области физической культуры и спорта и к срокам обучения по этим программам"
Нормативно-правовые документы по организации работы педагогических кадров
· О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников
· О рекомендациях по использованию новой системы оплаты труда педагогов дополнительного образования (Письмо Минобрнауки РФ от 2009 г.)
· Постановление Правительства РФ от 8 августа 2013 г. № 678 “Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций”
· Письмо Минтруда РФ об установлении тождества должностей "руководитель кружка" и "педагог ДО"
Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы
· Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях. Санитарно-эпидемиологические правила СанПиН 2.4.2.1178-02
· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.1204-03
· Комментарий к требованиям санитарно-эпидемиологической безопасности в летних оздоровительных учреждениях
· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 марта 2006 г. N 5 "Об обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей в 2006 году"
· Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей (внешкольные учреждения). Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы. СанПиН 2.4.4.1251-03 (введенные 20 июня 2003 года постановлением Главного государственного санитарного врача РФ 3 апреля 2003 г. N 27 Д)
· Гигиенические требования к видеодисплейным терминалам, персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы
· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03. "Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы" (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 30 мая 2003 г.)
· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.1.1249-03 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений" (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 25 марта 2003 г.) (извлечения)
Научно-методический опыт
· Информационный портал Дополнительное образование - Научно-методический опыт
[bookmark: _GoBack]


Начало формы
Конец формы
Новые нормативно-правовые документы в сфере образования РФ 
Образовательная деятельность: 
· Ответы на вопросы по приему на обучение по образовательным программам высшего  образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2015/16 учебный год
· Письмо Минобрнауки РФ от 07.05.2014 N АК-1261/06 "Об особенностях законодательного и нормативного правового обеспечения в сфере ДПО" 
Вместе с "Разъяснениями об особенностях законодательного и нормативного правового обеспечения в сфере дополнительного 
профессионального образования"
· Письмо Министерства образования и науки РФ от 20 августа 2014 г. № АК 26012/05 за подписью заместителя министра образования А.А. Климова "О федеральных государственных образовательных стандартах" 
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 19 декабря 2013 г. № 1367 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры" 
· Концепция поддержки развития педагогического образования (опубликована на сайте Министерства образования и науки РФ 10 января 2014 года)
· Постановление Правительства РФ от 18.11.2013 N 1039 "О государственной аккредитации образовательной деятельности" (вместе с "Положением о государственной аккредитации образовательной деятельности")
· Постановление Правительства Российской Федерации от 16 марта 2011 г. N 174  "Об утверждении Положения о лицензировании образовательной деятельности"
Наука: 
· Постановление Правительства Российской Федерации от 10 декабря 2013 г. № 1139  "О порядке присвоения ученых званий" 

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 21 октября 2013 г. N 1168 "Об утверждении форм направления сведений о научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работах гражданского назначения в целях их учета в единой государственной информационной системе учета научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения и требований к заполнению указанных форм, а также порядка подтверждения главными распорядителями бюджетных средств, осуществляющими финансовое обеспечение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения и выполняющими функции заказчика таких работ, соответствия сведений об указанных работах, внесенных в единую государственную информационную систему учета научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения, условиям государственных контрактов на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения 
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 8 октября 2013 г. N 1126 "Об утверждении Положения об управлении реализацией федеральной целевой программы "Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы" 
· Рекомендации по созданию бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности
· Постановление Правительства Российской Федерации от 11 марта 2011 г. N 165 "О подтверждении документов государственного образца об образовании, об ученых степенях и ученых званиях"
· Приказ Минобрнауки России от 6 августа 2009 г. N 284 "Об утверждении Положения о порядке проведения аттестации работников, занимающих должности научно-педагогических работников" 
Официальный портал НГПУ: 
· Приказ от 29 мая 2014 г. N 785 "Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной  сети "Интернет" и формату представления на нем информации" 
· Постановление Правительства России от 10 июля 2013 г. № 582 "Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обновления информации об образовательной организации" 
· Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию"

