«Давайте делать Добро».
	Маленький ребёнок учится жить в современном обществе. Сколько бы мы ни говорили о том, как нам трудно живётся, мы должны признать-в большинстве случаев условия жизни ребёнка настолько комфортны, что он просто не представляет, что такое нужда. Изначально в каждом ребёнке живёт чувство готовности прийти на помощь ближнему.  Но чем старше он становится, тем труднее бывает это чувство в нём пробудить. Вот почему мы считаем важным вовлечение детей в благотворительные дела.
	Накануне Великого православного праздника в МДОУ ДС №24 «Радуга» г.Будённовска на логопедических группах № 9 и №10 прошла благотворительная ярмарка «Светлая Пасха», на которой дети показали приглашённым гостям представление на Пасхальную тематику. Красочная презентация ознакомила детей с основными символами праздника. Пасхальные кролики успешно отыскали потерянные корзиночки с киндер-сюрпризами, ребята прочитали тематические стихи, пели песни.
	И, наконец, долгожданная ярмарка-продажа! На столах выставлены как приобретённые взрослыми товары, так и совместные душевно-тёплые поделки детей, родителей и педагогов групп. Дети знали, что жертвуют свои красивые изделия на продажу, а вырученные деньги пойдут на благотворительное пожертвование больному онкологией ребёнку.
	В заключении хочется поблагодарить людей, которые не отказывают в оказании спонсорской помощи нашему учреждению и всегда откликаются на наши просьбы. Это – Абонеев Г.И. (Генеральный директор ЗАО «Прасковея»), Кабалалиев Г.А. (индивидуальный предприниматель, магазин «Свет»). Долгих лет и процветания в ваших делах.
	Давайте не забывать о ближних и делать добрые дела, что послужит положительным примером для наших детей!
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