Акция «Трудно птицам в день морозный!»
                                                                                А мы насыплем семечек
                                                                                         В кормушку за окошком,
                                                                                    И к нам слетятся птички-
                                                                                          Синички, воробьи.
                                                                                   Мы каждый день зимою
                                                                                   Покормим их немножко,
Пока пригреет солнышко
                                                                       И побегут ручьи.

     Зима – самое тяжелое время для птиц. За короткий световой день зимующим птицам сложно собрать необходимое количество пищи, чтобы прокормиться. С целью привлечения внимания детей к подкормке зимующих птиц, воспитания у ребят активной жизненной позиции в сфере экологической и природоохранной деятельности, а также вовлечения дошкольников в творческую и практическую деятельность по охране и защите зимующих птиц, в  детском саду «Светлячок», прошла экологическая акция «Трудно птицам в день морозный!», в которой приняли участие воспитанники дошкольного учреждения, педагоги и родители.
      Экологическая акция  в  группе «Капельки» проходила 8декабря 2015года. В группе с детьми проводились беседы, наблюдения, дети рассматривали иллюстрации с изображением птиц. Во время занятий и прогулки были сделаны фотографии. Дети вместе с родителями приняли активное участие в изготовлении кормушек из различных материалов: из коробок  и пластиковых бутылок, или более долговечных - из дерева. Мы с детьми развесили кормушки на участке  детского сада   в доступных местах, чтобы была возможность постоянно пополнять их кормом. Птицы возле кормушек у нас появляются с самого рассвета.

Сколько красивых птиц увидели на кормушках участники акции! Сколько положительных эмоций получили и дети, и взрослые от общения с природой!
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