Рецензия 

на образовательную программу 

танцевальной Студии  брейк-данса «Альтернатива» 
Программа Танцевальной Студии брейк-данса «Альтернатива» предусматривает организацию многоплановой (психологической, физкультурно-оздоровительной и творческой) работы с «трудными» подростками с привлечением специалистов разного профиля (социального педагога, психолога, инспектора по делам несовершеннолетних), мобилизацию общих усилий воедино.
Программу Студии характеризует диалогический подход между объединениями для создания полноценных условий успешной интеграции детей в естественную социальную среду, а также комплексного, гуманистически направленного, социокультурно - ориентированного воспитания подрастающего поколения. 

Особый интерес вызывает выбор педагогами Студии основного направления программы – бучение танцевальному стилю брейк-данс, что  является новым веянием современности и может рассматриваться как инновация в педагогической деятельности. Обучение этому яркому, зажигательному и энергичному танцу с элементами акробатики, гимнастики способствует не только физическому воспитанию и физическому развитию детей, но и формированию волевой сферы детей, целеустремленности, направленной на будущую жизнь, самостоятельности, ответственности за результаты своей деятельности, толерантности по отношению к сверстникам и младшим по возрасту.

Стиль программы отличается логической стройностью и научной продуманностью. В своих суждениях авторы придерживаются объективной точки зрения, в этом заключается особое достоинство их научного труда. Программа написана хорошим научным языком, ход рассуждений педагогов последователен и обоснован поставленными целями и задачами, выводы убедительны и представляют большой интерес для исследователей и педагогов.

Авторы сумели системно и конкретно представить тематический диапазон и методическое обеспечение программы, специфику организации учебно-воспитательного процесса с детьми. 

Считаем, что программа танцевальной Студии брейк-данса «Альтернатива» в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к образовательным программам УДО.

Декан факультета НХТ ИПДО, 
кандидат педагогических наук                                                        Г.Н. Комарова
Рецензия 

на образовательную программу 

танцевальной Студии  брейк-данса «Альтернатива» 

Актуальность и педагогическая целесообразность данной комплексной программы не вызывает сомнений. Известно, что, несмотря на внушительный список образовательных программ, целью которых является организация учебно-воспитательного процесса лишь в определенной научной области, до настоящего времени не уделялось должного внимания вопросам привлечения специалистов разного профиля и мобилизации общих усилий воедино в целях создания условий для успешной интеграции так называемых «трудных» детей в естественную социальную среду и предупреждения их асоциального поведения, психолого-педагогической дезадаптации. Авторы понимают это, и формулирует соответствующие цели и задачи воспитательно-образовательного процесса, связанные с созданием воспитательного микросоциума вокруг детей, развивающей среды, адекватной их возрасту, погружением подростков в активную творческую, познавательную деятельность, тем самым, созданием условий для оптимального развития каждого ребенка.

Судя по программе Студии, организация работы с детьми отличается новизной и актуальностью выбранных форм и методов, что не может не приветствоваться. Важно отметить, что в своей работе Студия брейк-данса «Альтернатива» строго придерживается основного организационно-методического принципа осуществления физического, психологического, творческого воспитания детей - дифференцированного применения средств обучения на занятиях с ребятами разного пола, возраста, с учетом состояния здоровья, степени физического и психологического развития, а также уровня физической подготовленности. 
Несомненна и практическая значимость результатов психолого-педагогических исследований авторов программы. Определенные результаты исследования могут быть использованы при составлении образовательных программ спортивно-оздоровительного и художественно-эстетического направлений в учреждениях дополнительного образования, а также в процессе обучения физкультуре и организации работы психолога в средних об​щеобразовательных школах.

 К положительным моментам следует отнести тот факт, что основным направлением программы Студии является обучение детей достаточно новому виду танца – «брейк-данс», а также погружение подростков в Хип-хоп культуру, так или иначе, стимулирующую их соблюдать здоровый образ жизни. Преподавание основ «брейк-данса» в условиях дополнительного образования является новым веянием современности и может рассматриваться как инновация в педагогической деятельности. 

Подводя итог, хочется отметить, что образовательная программа танцевальной студии брейк-данса «Альтернатива», несомненно, является новаторским для современной педагогической науки. Авторы не побоялись выбрать проблему, требующую скрупулезного, детального изучения обширного материала, касающегося мобилизации воедино усилий педагогов различного профиля, родительской общественности других социальных структур в целях создания комфортных, адаптированных, адекватных условий для развития детей. Программа написана хорошим научным языком, ход рассуждений авторов последователен и обоснован поставленными целями и задачами, выводы убедительны и представляют большой интерес для педагогов и исследователей. Таким образом, можно заключить, что образовательная программа танцевальной студии брейк-данса «Альтернатива» заслуживает высокой оценки и отвечает требованиям современной педагогической науки.
Кандидат филологических наук, 

Заместитель декана факультета

татарской филологии ТГГПУ                                                   Хуснутдинов Д.Х
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инспектора детской комнаты милиции РУВД 
Приволжского района г. Казани
Известно, что перемены в социокультурной жизни, произошедшие на рубеже ХХ-XXI вв. в России, явились причиной ценностной инверсии, краха нравственных норм и моральных приоритетов. В деле воспитания сегодня со всей остротой встала проблема создания целенаправленной системы духовного и физического воспитания молодёжи. Сама жизнь ставит перед педагогической наукой актуальную задачу создания комплексных учебно-воспитательных программ, нацеленных на решение задач воспитания и обучения подростков, так называемой, «группы риска».
Учитывая сегодняшние реалии, потребность семьи, школы, учреждений дополнительного образования в новых источниках нравственного и физического обогащения детей, было бы несправедливо обойти вниманием роль  Танцевальной Студии  брейк-данса «Альтернатива», в которой мобилизовались воедино усилия  педагогов различного профиля в целях создания оптимальных условий для воспитания, коррекции и обучения молодежи.
В программе, обстоятельно и доказательно раскрываются методы и формы организации учебно-воспитательного процесса, определяющие позицию педагогов дополнительного образования - уделение особого внимания душевному и физическому здоровью подростков для своевременного выявления различных отклонений и их профилактики. 
Заслуживает высокой оценки работа педагогов Студии, направленная на предотвращение и своевременную профилактику таких отклонений личности, как:
- неумение общаться с людьми вне школы классного коллектива или учреждения дополнительного образования, устанавливать контакты со взрослыми и сверстниками, отчужденность и недоверие к людям, отстраненность от них;
- нарушения в развитии чувств, не позволяющие понимать и принимать других, опора только на свои желания и чувства;

- низкий уровень социального интеллекта, мешающий понимать общественные нормы, правила;

- слабо развитое чувство ответственности за свои поступки;

- потребительская психология отношения к близким людям, государству, обществу и нежелание отвечать за свои поступки, что выражается в рентных установках;

- неуверенность в себе, низкая самооценка, отсутствие постоянных друзей и поддержки с их стороны;

- несформированность волевой сферы;

- несформированность жизненных планов, потребность в жизненных ценностях, связанных с удовлетворением самых насущных потребностей (в еде, одежде, жилище, развлечениях);

- низкая социальная активность, проявление желания быть незаметным человеком, не привлекать к себе внимания;

- склонность к саморазрушающему поведению. 

Подводя итог, можно сказать, что авторы программы сумели системно, конкретно представить формы и методы работы с «трудными» подростками. Программа Студии оставляет хорошее впечатление от глубины проведённого психолого-педагогического исследования, значимого для педагогической науки, она является серьезным, достойным внимания, научным трудом. 

Инспектор детской комнаты милиции 

РУВД Приволжского района г. Казани

