Использование современной компьютерной технологии оздоровления

метод Биологически Обратной Связи

Здоровые дети сегодня — это процветающая Россия завтра. Для нашего города это не просто фраза, это стало направлением работы, которому уделяется все больше и больше внимания.

Что такое БОС — это уникальная медицинская технология XXI века, основанная на применении современной электронной аппаратуры, включающей увлекательные компьютерные тренажеры, направленная на активизацию внутренних резервов организма с целью восстановления или совершенствования физиологических навыков.

Метод БОС представляет собой комплекс процедур, при проведении которых человеку посредством специальных технических устройств передается информация о состоянии той или иной функции его собственного организма. На основе полученной информации пациент под руководством инструктора с помощью специальных приемов и аппаратуры развивает навыки самоконтроля и саморегуляции.

Метод БОС не имеет абсолютных противопоказаний к применению, метод БОС безболезненный, метод БОС позволяет снизить лекарственную нагрузку на организм человека. Таким образом, метод БОС является современным высокоэффективным способом лечения и профилактики многих заболеваний.

Основа технологии БОС – сеансы, уроки, на которых ребенок и взрослый с помощью БОС видит и слышит, как работает его организм. БОС превращает сигналы организма в увлекательную игру. Игра – это сигнал обратной связи. Играть можно, если мышцы, дыхание, сердце, зрение, мозг… работают правильно.

Коррекция речи методом

Биологической Обратной Связи — путь к здоровью!

В Центре «ЛОГОС» с 2003г. установлен и работает логотерапевтический кабинет.

Коррекция речи в логотерапевтическом кабинете - это не только совершенствование и профилактика заболеваний связанных с чрезмерными речевыми нагрузками, но и эффективное лечение уже имеющихся нарушений и расстройств речи. Корректируются такие нарушения речи как: заикание, логоневрозы, речевая тревога, нарушение темпа речи, дизартрия, ринолалия, ринофония и т.д 

• Метод БОС учит правильно дышать, чисто и красиво говорить, улучшает память и внимание, ребенок приобретет уверенность в своих силах. 

• Метод БОС помогает ребенку подготовиться к школе, к трудному периоду адаптации в новой среде. 

• Метод БОС помогает ребенку стать более общительным и жизнерадостным, научит справляться с психоэмоциональными нагрузками, стрессами, страхами (в том числе во время ответов на экзаменах и уроках), подарит спокойный сон, уменьшит тревогу. 

