24 сентября 2015 года  по всей Европе, во всех AFS-странах и школах-партнерах AFS, в том числе и в нашей школе, прошёл День Межкультурного Диалога.
Главным организатором этого события является EFIL (Европейская Федерация Межкультурного Обучения) и страны партнеры. День межкультурного диалога дает возможность AFS продемонстрировать свою силу и солидарность, привлечь внимание к основной миссии этой организации – делать мир, в котором мы живем, лучше, справедливей и добрей.
 В рамках празднования дня межкультурного диалога в четверг состоялось  мероприятие, оно прошло под девизом «Active Global Citizenship"и собрало около 30 обучающихся 4"Б" класса, которые под руководством учителей Киселевой А.С.,Латыповой М.В.,Харитоновой Е.В.  подготовили интересные  выступления о AFS-странах.
Открыла мероприятие Киселева Ангелина Сергеевна- учитель английского языка.Она обратила внимание и познакомила участников мероприятия с историей и основными программами добровольческой  общественной организации AFS Intercultural Programs.Организацией осуществляющей программы межкультурного обучения для улучшения взаимопонимания между людьми и утверждения в обществе отношений, основывающихся на общечеловеческих ценностях и принципах гуманизма,обладающей большими возможностями и знаниями и открывающая их для многих и многих молодых людей в разных уголках нашей планеты.Учащиеся просмотрели видео на английском языке посвященные Дню Межкультурного диалога 2015 и Active Citizens video рассказывающее историю волонтеров и ретурнистов AFS.
После мероприятия,ровно в 11.00 на предшкольном участке можно было заметить группу учеников МОУ СШ №101 ,которые взявшись за руки,отпускали в небо голубые воздушные шары, с прикрепленными к ним словами "приветствия" и "дружба" на разных языках мира. Запуск шаров является мировой традицией Дня Межкультурного диалога.
 Нашим ребятам уже сейчас не мешают ни расстояния, ни разница в часовых поясах, ни то, что они говорят на разных языках. Если они смогли одновременно в разных странах запустить в небо сотни шаров цвета мира и надежды, значит, первый шажок к взаимопониманию уже сделан.
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