Тест "Чему учит экономика", 3 класс, программа Плешакова А.А.
Что является главной задачей экономики?
А) удовлетворение потребностей людей              Б) производство услуг                          В) производство товаров
Какая отрасль экономики оказывает услуги?
А) сельское хозяйство                            Б) строительство                                             В) торговля

Какая отрасль экономики производит товары?
А) транспорт                                     Б) промышленность                               В) торговля
Какие из полезных ископаемых используются в строительстве? 
А) песок, глина;                              Б) гранит, торф;                                   В) каменный уголь, поваренная соль. 
Какие из природных ископаемых служат топливом? 
А) оловянная и медная руды;                             Б) каменный уголь, природный газ;                                          В) графит, сера. 
Какие полезные ископаемые добывают при помощи буровых установок? 
А) мрамор, гранит;                                               Б) природный газ, нефть;                                  В) золото. 
Укажите строчку, в которой правильно указаны основные отрасли растениеводства. 
А) полеводство, овцеводство, кактусоводство;                                                                                                                                                            Б) полеводство, овощеводство, плодоводство, цветоводство;                                                                                                                              В) полеводство, овощеводство, оленеводство. 
 Укажи строчку, в которой правильно указаны главные зерновые культуры. 
А) картофель, подсолнечник, лён, земляника;                                                                                                                                                                 Б) кабачок, патиссон, огурец, капуста;                                                                                                                                                                          В) овёс, рожь, ячмень, пшеница. 
Укажи строчку, в которой правильно указаны плодовые культуры. 
А) капуста, картофель, лён, овёс;                                                                                                                                                                                  Б) лук, чеснок, перец, апельсин;                                                                                                                                                                                    В) яблоня, груша, черешня, малина. 
Какие ты знаешь сельскохозяйственные профессии? 
А) ткач, газосварщик, геолог;                                                                                                                                                                                           Б) комбайнёр, овощевод, хлопкороб;                                                                                                                                                                         В) инженер, механик, докер. 
Что даёт животноводство людям? 
А) мясо, шерсть, пух, кожу;                          Б) фрукты, овощи, злаковые культуры;                   В) хлопок, лён, кормовые травы. 
 Домашние сельскохозяйственные животные – это… 
А) млекопитающие, птицы, рыбы, насекомые;                                                                                                                                                                  Б) звери, птицы, земноводные, рыб                                                                                                                                                                                В) птицы, пресмыкающиеся, земноводные, рыбы. 
 Пчёл разводят на … 
А) ферме;                                        Б) пасеке;                                            В) птицефабрике. 
Что такое «бартер»? 
А) процесс купли – продажи товара;                                                                                                                                                                             Б) прямой обмен одних товаров на другие;                                                                                                                                                                        В) один из видов дохода. 
 Из чего складывается бюджет? 
А) из зарплаты и пенсии;                            Б) из денег;                          В) из доходов и расходов. 
 Из чего складываются доходы государственного бюджета? 
А) из заработной платы граждан; 
Б) из доходов предприятий и фирм; 
В) из налогов граждан и организаций. 

