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Волшебная поляна

В одной деревне жила-была старушка. Она любила собирать разные травы и цветы, хорошо знала и даже понимала их,  и  всегда  ждала наступление весны.   

Как - то раз весной она отправилась в лес. Солнышко светило необычно ярко, было тепло. Волшебную тишину леса пробуждало щебетание птиц. Вдруг старушка услышала чей-то шепот. Она прислушалась и поняла, что это разговаривают первоцветы. Полянка, на которой она оказалась,  была волшебной.

- Я зацветаю раньше всех, люди мне радуются, я полезное лекарственное растение, - сказала Мать и мачеха.

- А я, самый красивый и редкий цветок. Я занесен в Красную книгу,  - ответил Ландыш.  - Когда я цвету,  мой аромат чувствуется повсюду, а мои цветочки, как маленькие колокольчики будят все вокруг от зимнего сна.


Старушка услышала еще один  голосок. Он был тоненький и необычно нежный. Это говорил подснежник.


- Я очень красивый цветок и обладаю целебными свойствами.  Я   занесен в Красную книгу и меня нельзя рвать, иначе я могу исчезнуть  с лица Земли. 


Старушка собрала цветы мать и мачехи, а ландыши и подснежники собирать не стала. Она пожалела их, ведь они редкие и занесены в Красную книгу. Она только полюбовалась, вдохнула аромат цветов и потихоньку пошла домой. 


 Ландыш и Подснежник были благодарны ей. Они остались на волшебной поляне, они будут радовать своей красотой людей, а мы должны научиться слушать их голоса. Они говорят нам :


- Люди, берегите природу! Она одна!

