
Стандарты для начальной школы
· ФГОС (федеральные государственные образовательные стандарты) для начальной школы
· Страница ФГОС на ТолВики
· Система заданий по стандартам нового поколения
Газеты и журналы
· Сайт "Я иду на урок начальной школы" создан на основе материалов газеты "Начальная школа" Издательского дома "Первое сентября"
· Газета «Начальная школа». Данный информационный ресурс содержит электронную версию газеты "1 сентября. Начальная школа" и "Я иду на урок начальной школы", созданый на основе материалов газеты "Начальная школа", который также представлен в этом ресурсе. Подобран разнообразный материал по разным предметам, оригинальные разработки уроков. Данный материал может быть полезен педагогам при подготовке к урокам.
· Сайт «Учительская газета»
· Журнал «Начальная школа» . Журнал «Начальная школа» - это настольная книга учителей начальных классов, воспитателей, преподавателей и студентов педагогических колледжей, вузов, родителей младших школьников.
· БИБЛИОТЕКА ДЕТСКИХ ЖУРНАЛОВ
Личные блоги и сайты учителей начальных классов
На страницах личных сайтов и блогов учителей начальной школы вы сможете найти много интересных материалов (разработки учебных и внеклассных занятий с применением средств информационных технологий, примеры дидактических материалов и др).
· ОСА - блог учителя начальных классов
Сообщества и виртуальные клубы учителей начальной школы
· Nachalka.com - сообщество для людей от 6-и лет и старше, имеющих отношение к начальной школе.
· ИКТ в начальной школе - сообщество учителей начальной школы на портале «Сеть творческих учителей»
· "Начальная школа" - виртуальная творческая группа "Начальная школа" на портале МЕТОДИСТЫ
· Первые шаги в школе - Виртуальный клуб учителей начальной школы
· МОНТЕССОРИ-СИТИ - виртуальный педагогический клуб. На сайте представлена интересная информация о работе клуба педагогов, использующих в своей деятельности идеи Монтессори. Есть подробный материал о педагогике Монтессори; материал авторских встреч; мастер-классы, курсы лекций, тренинги.
· Дети-66.ru Портал для учителей и родителей Уральского региона
Методические материалы к урокам
· Преподавание в начальной школе на сайте Фестиваль педагогических идей «Открытый урок»
· Тематические коллекции материалов
· Методические материалы учителям начальных классов на портале RusEdu
· Занятия по ПДД для начальной школы
· Сборник методических разработок для школы на Российском образовательном портале
· Методические разработки на сайте «Учительский портал»
· Pedsovet.ru - представлены методические материалы для учителей начальных классов на сайте педагогического сообщества Коллекция диктантов — русский язык Огромный выбор диктантов с их звуковой записью можно использовать на уроках русского языка на этапах закрепления и обобщения пройденных тем
· Компьютерный практикум для начальной школы. Данный ресурс разработан в рамках конкурса НФПК «Разработка Информационных источников сложной структуры (ИИСС) для системы общего образования». Цифровые ресурсы ориентированы на формирование учебной деятельности с использованием компьютера при изучении основных учебных дисциплин в 1-4 классах. Включает порядка 3000 заданий и развивающих игр, разбитых по типам и изучаемым темам. Имеется Конструктор уроков, позволяющий самостоятельно определять содержание компьютерного занятия, конструируя нужный набор заданий в нужной последовательности.
· Образовательный ресурс "Начальная школа" - разработан в рамках конкурса НФПК "Разработка инновационных учебно-методических комплексов (ИУМК) для системы общего образования". Ресурс содержит ряд учебников, набор цифровых ресурсов, инструкций по их эксплуатации и методические рекомендации по организации учебного процесса
· Копилка опыта учителей начальных классов. - представлен разнообразный материал для учителя начальных классов (календарное, тематическое и бесплатное поурочное планирование, разработки уроков в начальных 1 2 3 4 классах, сценарии праздников для детей, советы педагогам, варианты тем для проведения родительских собраний, методические рекомендации по работе с книгами Е.Чарушин С.Я. Маршак Т.Г. Шевченко А.Л.Барто, бесплатные презентации для начальной школы для проведения уроков в начальных классах и множество других полезных наработок для учителя начальных классов)
· «Начальная школа. Уроки Кирилла и Мефодия»
· Методическая копилка учителя, воспитателя, родителя
· ИКТ в начальной школе: Классный блог - единое информационное пространство для учеников, учителя, родителей
· Первоклассники. Свободное письмо
· ИКТ в начальной школе. Предновогодние уроки письма, математики, обучения грамоте.
· Виртуальное сообщество второклассников
· Обучение грамоте и ИКТ
· Азбука с картинками - на сайте в стихотворной форме представлены все буквы русского алфавита, а также дано правильное написание букв.
· Методическая копилка учителя начальных классов Пономаревой Людмилы Александровны
· Методические рекомендации по проведению уроков «Безопасность в интернете» в начальной и средней школе Всероссийский конкурс научно-педагогических разработок
Тренажеры для школьников:
· Тренажёр "Отличник" - тренажёр для решения заданий по математике и русскому языку. Программа способна генерировать примеры, уравнения, задачи по математике и упражнения по русскому языку для учащихся 1-4 классов, после решения которых ученик получает соответствующую оценку; полученные оценки сохраняются – это даёт возможность ведения статистики оценок; с помощью редактора задач можно добавить самостоятельно составленные задачи; каждый ученик может принять участие в рейтинге, который определяет лучших учеников.
Образовательные системы для начальной школы:
1. "Начальная школа XXI века"
2. "Школа России"
3. "Перспектива"
4. "Школа 2100"
Учебно-методические комплекты:
1. "Перспективная начальная школа"
2. УМК Л.В. Занкова
3. УМК Д.Б. Эльконина — В.В. Давыдова.
4. УМК "Гармония"
5. УМК " Планета знаний"
6. УМК " Перспектива"
Каталоги Интернет-ресурсов
· Каталог образовательных ресурсов сети Интернет
· Российский общеобразовательный портал
· Закладки группы «в помощь учителю начальных классов» на сайте БобрДобр
· Электронная библиотека педагогических Интернет - ресурсов (г.Волгоград)
Внеклассная работа
· Портал "Самарская Губернская Дума — Юным гражданам губернии" - на портале в интересной, игровой форме рассматриваются вопросы граждановедения и истории государства и края.
· Детское радио FM - радиостанция учитывает возрастные особенности и распорядок дня слушателей: утренний блок адресован дошкольникам, дневные программы - детям старше семи лет, поздно вечером - блок для родителей, в ночное время - музыка для сна.
· Страна мастеров. Сайт объединяет учителей и учащихся, родителей и детей, состоявшихся мастеров и новичков по тематике: прикладное творчество, мастерство во всех его проявлениях и окружающая среда.
· Обучающие мультфильмы для дошкольников и младших школьников.
· Олимпиадные задания для учеников начальных классов по различным предметам
· www.рф.культура
· IgraZa.ru. Игры, ребусы, загадки Сайт об «интеллектуальном спорте», о занимательных задачах, о том, какие они бывают и как над ними работать, а также — как их составлять самому. Здесь представлены почти все виды занимательных задач, с которыми может встретиться человек в современной периодической и непериодической печати, а также на просторах Интернета.
· Детские электронные презентации и клипы
· APUS.RU - один из самых значительных проектов о живой природе в Рунете. Представлены фото разных животных, описание их видов, конкурсы и викторины для школьников. Поддержку и развитие сервера осуществляет интернет-агентство «Направление.RU».
· Иллюстрированная Энциклопедия Животных
· Радость Моя. Детский семейный образовательный телеканал - на сайте можно найти программы и фильмы, посвященные главным жизненным ценностям: теплу «Домашнего очага», «Работе с верой в душе», «Доброму слову», любви, которая «Один раз на всю жизнь». Дети смогут учиться в «Академии занимательных наук», гулять по «Шишкиному Лесу», слушать «Сказки и истории», а иногда получать «Песенку в подарок». Всей семьей вы сможете принять участие в «Неравнодушном разговоре», «Своими глазами» увидеть «Сто чудес света» и подняться «Выше крыши», чтобы послушать «Монологи о прекрасном».
· Раскраски для детей - на сайте представлено огромное количество раскрасок для детей разной тематике, выбирайте те, которые интересны вашему ребёнку и скачивайте их с сайта совершенно бесплатно.
· В гостях у Василисы - сайт поможет возродить в вашем доме добрую традицию семейных вечеров. Семейные домашние чтения – это одно из самых благотворных воспитательных средств. На сайте собраны стихи, рассказы, сказки, написанные в разное время. В отборе произведений участвовали специалисты дошкольного образования, учителя начальной, средней и старшей школы.
· Сайт "Диафильм" - на сайте представлена интереснейшая подборка диафильмов. Диафильм – позитивная фотоплёнка, кадры которой тематически связаны друг с другом и представляют собой последовательную иллюстрацию. Что такое диафильм в наше время знает не каждый, что совершенно не удивительно во время бурного развития информационных технологий. Подрастающее поколение начинает приобщаться к миру, в котором живет, сразу с просмотра передач и фильмов по телевизору.
Детские Интернет-журналы и проекты
· Сайт детского издательства "Розовый жираф" - это первое в России издательство, в котором книги выбирают дети и их родители. Издательство выпускает книги отечественных авторов, зарубежную классику, художественную и научно-популярную литературу для детей и подростков. Отличительная особенность книг, выпускаемых издательством это хороший слог, изящные иллюстрации, высококачественная полиграфия.
· Детский сайт "Klepa.ru" - первый информационно-развлекательный портал для детей от 5 до 12 лет и их родителей (на русском, английском и французском языках). Девиз сайта: вместе – интереснее! Сайт доступен почти с любого мобильного устройства - сотового телефона, карманного компьютера.
· Портал детской безопасности "Спас-Экстрим" - портал для детей и родителей о правилах детской безопасности в различных экстремальных ситуациях. На страницах портала в увлекательной форме излагаются правила безопасности и советы по поведению в экстремальных ситуациях. Отдельные разделы посвящены истории катастроф, детским движениям "Школа безопасности" и "Юный спасатель", чрезвычайным происшествиям с детьми. На странице "Мир животных" рассказывается, как выживают и спасаются от врагов звери и птицы, а в разделе "Наши гости" юных посетителей портала ждут интересные встречи с учеными и писателями, спасателями и экологами. Обсудить работу портала, внести свое предложение или просто задать вопрос профессиональным спасателям можно, заглянув на страничку "Общение".
· Еженедельный интерактивный журнал "Затеево" - целевая аудитория сайта – школьники 8-14 лет. Основная часть размещаемого материала – редакторские статьи, викторины, творческие страницы со стихами, историями пользователей. Действуют постоянные рубрики: «Новости науки», «Великие Россияне», «Любимые рассказы», «Всемирная история», «О спорте», «Музеи», «Российские праздники».
· Интернет журнал "Юный натуралист" - уникальный научно-популярный Интернет - журнал для детей и юношества. На страницах сайта можно узнать о популярных рубриках, стать участником Клуба почемучек, а также принять участие в интересных конкурсах.
· Сайт детского журнала "Мурзилка" - ресурс детских развлечений, чтения и образования. На сайте присутствуют разделы, в которых можно найти детские конкурсы, головоломки и игры, детские кроссворды, детские анекдоты, детские считалки и многие другие детские развлечения.
· Сайт детского журнала "Веселые картинки" - интернет - журнал включает стихи и рассказы, настольные игры, комиксы, ребусы, шутки, загадки. Он организует досуг всей семьи.
· Детский портал «Солнышко» - ежедневный познавательно-развлекательный портал для детей, родителей и педагогов. Конкурсы и викторины, виртуальная школа для малышей, игры и мультфильмы, методики раннего обучения, консультации детских специалистов, сценарии праздников, родительский опыт, служба рассылки виртуальных открыток.
· Проект "Жужа: ежедневная сказка для детей"
· Анимационный проект для всей семьи "Смешарики" - единственный в России комплексный детский проект, охватывающий все сферы увлечений подрастающего поколения – от игрушек, детских праздников и мультфильмов до инновационных учебных пособий, книжек и развивающих компьютерных игр.
· Детская страничка. Интересные факты обо всём: о вселенной, Земле, человеке. Ландшафты планеты, фотографии растений и животных, песенки птичек и многое другое.
· Классный журнал - современный интерактивный журнал для детей младшего и среднего школьного возраста , издается на протяжении 8 лет и является одним из популярнейших детских еженедельников России. Станицы "Классного журнала" содержат самую актуальную информацию для детей: от мультиков, компьютерных игр и детских кино-новинок, до научных открытий, спорта, техники. В журнале соблюдается баланс между познавательной и развивающей информацией
· Детский игровой портал Playroom
· RU-KIDS.ru. Детский игровой портал
· Сайт "Президент России гражданам школьного возраста" - на сайте кратко, доходчиво и занимательно рассказано о демократическом институте президентства; символах и атрибутах нашего государства; действующем Президенте России; истории власти в России; месте работы главы государства – Московском Кремле.
· сайт Карусель, уникального телевизионного проекта для детей и юношества
· Игры для детей
· Кинозал МАЛЫШКА
· Сайт "Все Знайка" - на сайте в простой, доступной, интересной и познавательной форме школьники получат ответы на самые распространенные вопросы Кого? Когда? Почему? Используя материалы сайта можно найти интересную информацию для подготовки домашнего задания, контрольной работы или олимпиады.
Виртуальные экскурсии
· Московский Кремль
· Открытие Кремля
· Официальный сайт Кремля
· Президент России - гражданам школьного возраста
· Государственная Третьяковская галерея
· Государственный эрмитаж
Детские поисковые системы
· Детский поисковик QUINTURA
· Детский поисковик AGAKIDS
· Детский браузер ГОГУЛЬ

