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   Т.В. Коровайная

Цели: 

· показать историческую, геополитическую роль полуострова Крым в истории и современности России;
· подчеркнуть обоснованность воссоединения с точки зрения мирового права, моральных и этических норм;
· показать миротворческий и гуманистический характер действий России при защите своих геополитических интересов и русского, русскоязычного населения Крыма и Севастополя, оказавшегося в трудной ситуации в результате политического переворота в Украине;
· дать учащимся представление о временном характере трудностей в дипломатических, политических и экономических отношениях с Украиной, отсутствии агрессивных намерений нашей страны в отношении братского соседнего государства.
Задачи: 

· образовательная задача – освоение нового, ранее не изучаемого материала о новых субъектах Российской Федерации, с использованием интерактивных форм обучения;
· воспитательная задача – воспитание у учащихся гордости и уважения к истории своей страны, государства в целом, ее достижениям и достоянию, воспитание толерантности и дружеских отношений между братскими народами;
· развивающие задачи – заинтересовать учащихся предлагаемым материалом, дать им возможность самим самостоятельно продолжить изучение данной темы. 
Оборудование:

· компьютер,
· мультимедиапроектор,
· сопроводительная презентация (приложение).
· Музыкальное сопровождение
Ход занятия:

	1. Вводная беседа.

Крым, знаменитая Таврида - бесценная сокровищница памятников культуры многих народов. Место встречи таких мировых культур.

 Крым - одно из красивейших мест планеты, увенчанное прекрасными творениями природы и человека, покоряющее вас своим особым романтическим настроем. А сколько волшебства в таких названиях, как Коктебель, Форос, Чуфут-Кале, Массандра, Балаклава, Кара-Даг, Ай-Петри, Ливадия… 

Именно о Крыме написал великий русский поэт А.С. Пушкин следующие строки:

Всё живо там, всё там очей отрада,

Сады татар, селенья, города;

Отражена волнами скал громада,

В морской дали теряются суда,

Янтарь висит на лозах винограда;

В лугах шумят бродящие стада...
2. Историческая справка

Слайд 2. Полуостров Крым расположен на юге Восточной Европы. На севере полуостров соединен с материком узким  Перекопским перешейком. С запада и юга полуостров омывают Черное море, с востока — Керченский пролив, а с северо-востока — воды Азовского моря.

Слайд 3. Название «Крым» происходит от тюркского – вал, стена, ров.

Перекопский вал отделял Крым от материка, он был построен 2 тыс. лет назад. До XIII в. полуостров носил название Таврика (по имени проживавших здесь древних племен тавров). С XV века полуостров стали называть Таврией, а после его вхождения в состав России в 1783 г. - Тавридой. 

Слайд 4.     В VI веке  греками был основан Херсонес Таврический, который просуществовал более 2 тыс. лет. Теперь это территория Севастополя. Херсонес в период рассвета – это крупный город –порт, окруженный мощными стенами, торговый, ремесленный  и культурный центр    всего юго-западного  побережья Крыма.
Слайд 5. Свою роль в истории Крыма сыграла и Киевская Русь. 

В конце Х в. в Херсонесе киевский князь Владимир принял христианство.

Слайд 6. В 1475 г. на Крымский полуостров  вторглись войска султанской Турции.  Крымское ханство стало  вассалом Турции.

Сдлайд  7. В 1475 г. на Крымский полуостров  вторглись войска султанской Турции.  Крымское ханство стало  вассалом Турции.

Слайд 8. На протяжении многих лет Россия вела войны с крымскими татарами. 
Окончательное покорение Крыма стало возможным лишь в результате заключения мирного договора между Россией и Турцией в 1774 году, и главная заслуга в окончательном решении Крымского вопроса принадлежит Григорию Потёмкину, который придавал большое значение присоединению Крыма к России. В конце 1782 года, оценивая все преимущества присоединения Крыма, светлейший излагает свое мнение в письме Екатерине II.
Слайд 9.      Рассмотрев все доводы Потемкина в необходимости срочного решения столь важной внешне и внутриполитической задачи, 8 апреля 1783 года Екатерина II  издает манифест о присоединении Крыма.

Слайд 10. 

С этого времени возрастает приток населения на полуостров Крым, растут  города, развивается торговля, сельское хозяйство. На берегу превосходной природной гавани в 1783 г. закладывается город Севастополь как база Черноморского флота. Экономика Крыма стала быстро развиваться. Строится Симферополь, ставший центром Таврической области.
Слайд 11. Крым не раз становился ареной ожесточенных битв и сражений. Самая кровопролитная война ХIХ столетия в России получила название Крымской (1853 – 1856 гг.). Это была очередная русско-турецкая война.
Слайд 12. Русская армия и флот одержали ряд побед на суше и на море. Тогда на стороне Турции выступили Англия и Франция, недовольные усилением роли России в этом регионе. Положение России резко осложнилось. 89 военных кораблей и 300 транспортных судов французов и англичан двинулись к Севастополю.

Слайд 13.

Началась героическая оборона Севастополя, которая продолжалась 349 дней под командованием вице-адмиралов В.А. Корнилова и П.С. Нахимова, контр-адмирала В.И. Истомина.
Слайд 14. Оборона закончилась поражением русской армии и сдачей города. Так же бесславно закончилась вся война, которая  разрушила город до основания, но и прославила его на весь мир. 
Слайд 15. Кровавым был и период Гражданской войны в Крыму (1918 – 1920 гг.)

В борьбе за власть шли ожесточенные сражения между Красной и Белой армиями. Крым несколько раз переходил из рук в руки.
В 1920 г. Крым стал частью Советской России.

Слайд 16-21 В годы Великой Отечественной войны через Крымский полуостров не раз прокатывался огненный вал фронта. Эта война вошла в историю Крыма множеством героических, трагических и жестоких страниц.

Слайд 22. Фашистское командование бросило в бой все силы и средства. Резервы защитников города таяли, кончались снаряды, патроны, гранаты. 30 июня завязались бои на Корабельной стороне. Упорно отбивали атаки врага защитники на Малаховом кургане. 4 июля 1942 г. Совинформбюро сообщило, что советские войска оставили Севастополь.

Слайд 23.24 Освобождение Крыма и Севастополя весной 1944 г. Ставкой Верховного Главнокомандования было возложено на войска 4-го Украинского фронта.  9 мая 1944 г. был полностью освобожден Севастополь.

Слайд 25. После войны в Крыму началось восстановление разрушенного народного хозяйства. Для скорейшего преодоления разрухи в городах и селах организовались отряды добровольцев.

Слайд 27. В 1954 году по инициативе Никиты Хрущева Крымская область была передана в состав Украины согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР без указания статуса Севастополя.

Слайд 28. 20 января 1991 г. в Крыму был проведён референдум. На голосование был поставлен вопрос: "Вы за воссоздание Крымской Автономной Советской Социалистической республики как субъекта Союза ССР и участника Союзного договора?«

     Участвовало в референдуме 81 % граждан.

    Проголосовало «За» - 93% жителей Крыма.

    Но воля жителей Крыма была проигнорирована политиками!

Слайд 29-33. Крым в наши дни.    В ноябре 2013 г. - феврале 2014 г. в Украине разразился политический кризис. В феврале 2014 г. на фоне массовых беспорядков и кровавых столкновений сил правопорядка с митингующими оппозиционерами в Киеве, Президент Украины В.Ф. Янукович был отстранен от власти оппозицией и покинул страну, обратившись за помощью к России, призывая ее обеспечить защиту его жизни и безопасности. 
   На фоне разрастающейся дестабилизации политической ситуации и повышения криминогенной обстановки в Украине, стремясь преодолеть кризис в рамках действующего законодательства, 11 марта 2014 г. Верховный Совет Автономной Республики Крым и Севастопольский городской совет приняли Декларацию о независимости Автономной Республики Крым и города Севастополя.
16 марта 2014 г. состоялся референдум о статусе Крыма. За воссоединение с Россией на референдуме в Крыму проголосовали 96,77% жителей.
Слайд 34 . Крым – туристический центр.
Отдых в Крыму на протяжении десятилетий является флагманом отечественного туризма. В этом удивительном краю объединились красота и чудодейственная сила природы, великолепные климатические условия и обширное поле для развлечений на все интересы. 
Слайд 35-39 памятники г. Севастополя.
Вопрос: какое значимое событие произошло в истории России марте 2014 года?

3. Итог
	

	Таким образом, Крымский полуостров и город Севастополь, обильно политые русской кровью и овеянные ратной и трудовой славой, вновь оказались со своей Родиной – Россией!


	

	Обобщение и систематизация

- Как Вы оцениваете возвращение Крыма и Севастополя в состав России? 
	

	Продолжите:

Я узнал(а)…

Мне запомнилось…

Я считаю важным…
	

	Закончить наш классный час хочется стихотворением В. Цыгановой

Дышит тихо усталое Черное море, 
Отражая сто лун в зыбких бликах волны. 
И с реальностью небо, похоже, не спорит,
Или это мне кажется со стороны? 
Это Крым, и по совести – это Россия! 
Это Крым, здесь везде только русская речь. 
Это Крым, здесь названия до боли родные – 
Симферополь и Ялта, Севастополь и Керчь.
Эту землю уже никогда не разделишь.
То, что связано кровью не разорвешь.
На чужие знамена кресты не прицепишь.
Остальное лишь глупость, да хитрая ложь. 
Это Крым, и по совести – это Россия! 
Это Крым, здесь везде только русская речь. 
Это Крым, здесь названия до боли родные – 
Симферополь и Ялта, Севастополь и Керчь. 
Чтобы ни было, мы будем вместе, конечно.
Сколько было здесь войн, сколько было побед! 
Здесь Святая земля, здесь Россия навечно. 
Только так, не иначе, и выбора нет. 
Это Крым, и по совести – это Россия! 
Это Крым, здесь везде только русская речь.
Это Крым, здесь названия до боли родные – 
Симферополь и Ялта, Севастополь и Керчь.
Это Крым, и по совести – это Россия!

	


