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                                                                                      Литвинова Максима Владимировича,
                                                                                      ученика 4-го класса  филиала МБОУ  Новоникола-
                                                                                      евской  ООШ  Кочеванская  НОШ
                                                                                      06.10.2004 г. рождения, проживающего  по адре-
                                                                                       су: х.Кочеванчик  пер. Школьный д.5
                                                                                       
Литвинов Максим  поступил  во второй  класс Кочеванской НОШ в  2011 году. Уровень  физического  развития соответствует  данному возрасту, группа  здоровья основная. Проживает по выше  указанному  адресу, в частном секторе. Воспитывается в  полной  семье, имеет младшего брата.  Отношение к школе на среднем  уровне ,уровень  сформированности  учебной мотивации – средний. Уровень  сформированности навыков  в различных  видах деятельности:
 -  в досуговой-средний;
 - в спортивной – высокий;
 -в трудовой- средний.
Характеризуя учебные достижения  Максима, можно отметить , что словарный запас слов соответствует данному возрасту. Максим  стремится иметь высокие результаты, но не всегда это получается. 
Этому препятствует  смена настроения ребёнка и недостаточная  усидчивость. Работоспособность Максима на среднем уровне, в работу включается достаточно быстро.  Навык чтения  на высоком уровне.  Испытывает незначительные трудности в изучении точных наук.  
Познавательная активность на среднем уровне. Проявляет любознательность, умение рассуждать на различные темы  достаточно сформировано.
 Диктанты, проверочные работы пишет на «хорошо» и «отлично» , допускает  незначительное количество  ошибок. 
Математические навыки на среднем уровне. Интерес проявляет  к дополнительным занятиям (кружок  по  ПДД  «Перекресток  семи дорог» и к кружку «Мой край Донской»). 
Чрезвычайно общителен, постоянно старается быть на людях, в гуще событий, ищет новые впечатления и знакомства.
Лидером в классном коллективе не является.  Самостоятелен, проявляет эмоциональные «всплески».   Умеет отстаивать свою точку зрения во внеурочной деятельности.  В классе дружит со многими детьми.
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