
· Для закрепления результатов логопедической работы ребенок  нуждается в постоянных домашних занятиях.

· Время занятий не должно превышать 15 - 20 минут. Начинать работу нужно с 3 - 5 минут, и постепенно его увеличивать. Время занятий должно быть закреплено в режиме дня. Постоянство дисциплинирует ребенка, помогает усвоению учебного материала.

· Занятия должны проводиться 2 раза в день. Лучшее время для занятий - после завтрака и после дневного сна (когда ребенок в детском саду, занятия проводятся вечером)

· Не заставляйте ребенка заниматься, если он плохо себя чувствует.

· Отведите специальное место для проведения занятий, где ребенку ничего не сможет помешать.

· Необходимо определить, кто именно из взрослого окружения ребенка будет с ним заниматься по заданиям учителя-логопеда; необходимо выработать единые требования, которые будут предъявляться к ребенку.

· При получении задания внимательно ознакомьтесь с его содержанием, убедитесь в том, что оно вами понято. В случаях затруднений проконсультируйтесь с учителем-логопедом.

· Подберите наглядный или игровой материал, который вам потребуется для занятий. 

· Разговаривайте с ребенком четко, повернувшись к нему лицом; пусть он видит и запоминает движения ваших губ.

· Будьте терпеливы с ребенком, внимательны к нему во время занятий. Вы должны быть доброжелательны, участливы, но достаточно требовательны. Не забывайте отмечать даже незначительные успехи ребенка, хвалить за достигнутые результаты.

Успехов в занятиях, радости в общении!

