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Вот пришла после весны, лета, и осени  серебром одетая холодная зима. Все вокруг сугробами замело.
Огромный и дремучий лес превратился в снежное царство. В одном из царств, далеко-далеко на севере, глубоко в тайге жил-был егерь Ленар . Была у него любимая дочь Лейсан. Он очень любил свою дочь, она  помогала ему в хозяйстве. Папа с утра уходил в тайгу. Он должен осмотреть владения, не попал ли кто из зверей в беду, ведь холод -  очень коварный и злой враг зверей в зимней тайге. А  Лейсан по дому печку затопит, кушать сварит,  уберется и  ждет не дождется вечера, когда  воротится ее папочка и расскажет про таежные приключения зверушек. Вот наступил уже вечер, ночь на улице, пурга, а папы еще нет.  Лейсан очень переживала за папу, все смотрела в окошко. Она очень боялась темноты и зажгла свечку.  
Вдруг в дверь тук, тук, тук.
 - Кто там? Папочка ты ? - спрашивает Лейсан. Никто не отвечает.И повторился этот стук несколько раз. Не выдержала Лейсан, открыла дверь, а там зайчиха со своими зайчатами. 
-  Девочка, девочка , впусти ,пожалуйста, нас в дом погреться. 
- Ну конечно, заходите. Я  вас чаем угощу, согреетесь,  покушаете, можете даже остаться на ночь, вот что-то папы только нет, - ответила Лейсан. 
- А мы видели, видели твоего папу , он сейчас уже придет , он нам всем лесным зверушкам помогает всегда, особенно зимой, когда очень холодно и тяжело нам еду добывать в лесу. 
Раздался стук в дверь.
-  Кто там? - спрашивает Лейсан.
-  Открой дочка, это папа пришел со своими лесными друзьями, 
   Открыла  Лейсан дверь и ахнула от радости.   Кого только там нет! Папу любят  все. И лисички, и  синички, и белки,  и дятел,  и куница,  и сорока, соболь и много, много наших меньших братьев пришли папу проводить. 
Вот из этого урок, будьте  все вместе и дружны! Когда мы все вместе -  нам ни мороз, ни  трудности  не страшны.
А нашим меньшим братьям, птичкам и зверушкам в суровую зиму будет легче , если мы  - люди будем им помогать.    
