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«Воспитание у детей уважения» 
 Воспитание необходимо начинать с раннего детства, оно начинается дома, продолжается в детском саду и в школе. Уважение неотрывно связано с развитием положительных черт характера – ответственности, справедливости, порядочности и т. п. Нужно объяснить ребенку, что он должен относиться к другим людям так, как он хотел бы, чтобы люди относились к нему, чтобы был вежлив, умел терпеливо выслушивать других, не оскорблял их и не высмеивал их недостатки, чтобы не судил о других превратно. Эти принципы являются основными, постарайтесь научить ребенка их придерживаться.

Что такое уважение?
   Что такое уважение, знают только взрослые и воспитанные люди. Детям уважение не знакомо, уважение не знакомо плохо воспитанным людям: тем, которые не жили среди достойных уважения людей и не знают, как следует в отношении них себя вести. Что такое уважение, знают только те, кто достойны уважения сами. Достойные люди уважают друг друга даже тогда, когда объективно являются врагами.
    Вопрос об уважении к ребенку - не прост, поскольку уважение заслуживается реальными достижениями. Тогда как правильно: дарить ребенку уважение авансом - или уважать его только тогда, когда он это заслужил? Ребенок очень часто берёт на себя инициативу выбора того, чем ему заниматься. Спросите, может ли он сейчас подойти? Тогда он чувствует, что его занятие для меня тоже важно. Он знает, что с ним считаются. На самом деле, важно именно это, а не то, чем он занимается. 

“Кто легко склонен терять уважение к другим, тот прежде всего не уважает себя.”
Ф. Достоевский
Дети заслуживают   достойного   уважения, дружеского отношения. Нам приятно быть с ними в этой атмосфере простоты, ясных, ласковых ощущений, веселого, искреннего смеха, первых побед, открытий, чистых, светлых, милых радостей. Такая жизнь плодотворна и красива. Ведь в случае неуважительного отношения к детям, нельзя заслужить их любовь   и уважение. Для ребенка, особенно   важно, любовь и понимание, нельзя требовать уважения к себе и своему труду не уважая.  Почему люди думают, что пока человек маленький, то он вроде как неполноценный и относятся к нему, как к низшему существу? Можно ли уважать детей и ценить в них их личность, индивидуальность, их душу? Можно и нужно! Если этого не делать, то дети вырастают с кучей подсознательных комплексов, с которыми потом отчаянно борются. Каждый человек должен быть изначально уважаемым за то, что он есть. И не важно, сколько он знает, что умеет, как выглядит, какой у него «социальный статус». Очень   важно   самим   воспитывать своих детей и не перекладывать ответственность на других. Возьмите всё в свои руки, ни на кого не надейтесь, воспитывайте своих детей сами. А главное – любите и уважайте их. Относитесь к ним, как к равным себе, тогда вы удивитесь, какими   замечательными они вырастут!




