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ТЕМА: «Апшеронский район в древности»
.

Цели урока: 

· Познакомить учащихся с историей Апшеронского района в древние времена. 
· Расширить знания о достопримечательностях района, их легендами. 
· Воспитывать патриотизм, гордость за свою Родину. 
Задачи урока.
· Привлечь внимание к изучению истории Апшеронского района, его достопримечательностям.
· Вызвать интерес к изучению исторического прошлого района.
Оборудование:  мультимедийная установка,  компьютер, карта Апшеронского района.
Ход урока
I. Введение в тему урока.
(слайд 1)
Сторона моя предгорная,

Нет привольней стороны:

Здесь леса и реки гордые, 

И историей полны.

Сторона моя былинная,

Не расскажешь все о ней.

У неё судьба завидная,

И дыханье старины. (слайд 2)
Учитель.  История…  А как вы пони маете смысл этого слова? (В чём  для  вас заключён смысл этого слова?)

Учитель.  – Мы с вами живем в живописном уголке нашей Земли. В Апшеронском районе много достопримечательностей, у каждой из которых есть своя история, которая начинается в глубокой древности. (слайд 3)
II. Сообщение темы и цели урока
   Учитель.  - Тема сегодняшнего урока «Апшеронский район в древности» 
            А знаете ли вы историю нашего района в древности? Сегодня мы с вами совершим путешествие в прошлое и поговорим о том, каким же был наш район в глубокой древности, какие люди его населяли, какие слагали легенды и мифы.

Учитель.- Кто может сказать, откуда произошло название «Апшеронский»?

Ученик.- Одни считают, что название «Апшеронский» происходит от названая древних племён афшаров, живших в древности в этих краях. Другие считают, что из-за избытка солёных вод эти места названы Апшероном («аб» по-азербайджански – вода, «шор» -солёный, т. е. краем солёных вод).
III. Работа по теме урока. Путешествие по достопримечательностям района.
Учитель. –  Без знания прошлого своей родины нельзя ни понять, ни оценить по достоинству наш сегодняшний день, представить себе будущее. И сегодня, я приглашаю  вас совершить увлекательное путешествие по достопримечательностям Апшеронского района.  И так в путь. 

1.  Мезмай.

Учитель. – Давайте вместе найдем на карте Апшеронского района этот поселок. (слайд 4-6)  Здесь на северо - западной окраине пос. Мезмай. находится Памятник истории и культуры Федерального значения "Грунтовый некрополь римского времени (Мезмайский могильник)" 

  Я просила вас найти легенду о Мезмае.
Ученик. -  Над Мезмаем, на склонах сохранились дольмены - загадочные мегалитические сооружения. "Богатырские хатки" - назвали их казаки, прогнавшие адыгов из этих мест. Может, именно на этом месте жило карликовое племя испов, современников Нартов? Здесь у древних камней можно помечтать о вымершем племени карликов-волшебников. 

Адыгская легенда о происхождении дольменов.
      По адыгским преданиям, в давние времена жили в горах племена карликов и великанов. Физически слабые карлики не в состоянии были само​стоятельно построить себе дома, чтобы укрыться в них от непогоды. Глядя на их бесприютную жизнь, великаны решили сжалиться над ними и построить дома. Согласно этой легенде, великаны были настоль​ко сильны, что любой из них без особых усилий мог выломать каменную плиту в горах и, взвалив ее на плечи, отнести к месту постройки. Для строитель​ства такого "дома" надо было принести пять плит: четыре плиты составляли стены, а пятая - крышу. Шестую плиту клали на землю, чтобы она служила полом. Вместо дверей в лицевой плите пробивалось отверстие. Оно могло быть прямоугольным, оваль​ным или аркообразным. Через эти отверстия кар​лики (испы) якобы въезжали в такой дом верхом на зайцах. Адыги назвали этот дом испун (дом испов).

Археологическая культура древних людей бронзового века, строителей дольменов, получила название дольменной,  которая просуществовала 1200 лет.
           Представители дольменной культуры прекрасно владели мастерством обработки не только камня, но и металла; умели лепить глиняную посуду, скромно украшенную орнаментом. Строители дольменов были знакомы с основами математики, астрономии. Не случайно ученые сравнивают эти гробницы с египетскими пирамидами. Для постройки даже одного дольмена требовались усилия множества людей, ведь только крыша его может весить до 20 тонн. При этом огромные каменные плиты имеют правильную форму и аккуратно отесаны. Естественно, что стройка начиналась с подготовки единственного строительного материала – камня.

ФИЗМИНУТКА. Дыхательная гимнастика.
2. Водопады  «Руфабго»
Учитель.- Многочисленное количество туристов приезжают из различных уголков нашей страны, чтобы побывать в горах Апшеронского района, увидеть водопады. Водопады Руфабго также полны историей. Из глубокой древности дошла до нас легенда о них.
 (слайд 7,8)
     Легенда о Ходжоке и Руфабго

«Давно это было. В те времена правил адыгами справедливый и мудрый правитель Ходжа, и был у него сын Ходжок, что так и значит - сын Ходжи. Построил Ходжок себе новое селение да и стал в нем жить. И все бы хорошо, да появился в тех краях злой великан Руфабго. Он стал делать все то, что и положено делать злому великану: забирал красивых девушек, угонял скот. И никто не знал, как справиться с ним. Пошел тогда Ходжок к мудрецу Мезмаю испросить совета доброго. Внимательно выслушал старец сына правителя, дал ему что-то в узелочке и сказал:

 - Ты вызови великана на битву около Каменного моста. Когда он появится, скачи во весь опор вверх по реке. Побежит великан за тобой - тут ты и развяжи узелочек. Потом сможешь делать с Руфабго все, что захочешь - он ослепнет. Но чтобы победить его, надо взять его сердце и забросить далеко в горы.

 Поблагодарил Ходжок Мезмая и вернулся к себе в селение. Когда пришло время для битвы, то он все делал так, как и советовал мудрец. И вот уже мчится все дальше и дальше вдоль реки Ходжок, но все ближе и ближе к нему злой Руфабго. Тогда развязал Ходжок узелочек. А была в нем горсть земли Адыгеи. Свежий горный ветер подхватил ее и запорошил глаза великану. Схватил Ходжок его сердце и швырнул так далеко в горы, как только мог. Оно упало в реку, и там, в водопаде, и по сей день можно увидеть каменное сердце великана...»

Учитель - Давайте сделаем  остановку в нашем путешествии и найдем на карте два очень интересных озера, вокруг которых бытуют загадочные явления. Одно озеро Хуко чего стоит. В нем, как говорят специалисты, нет жизни. Как такое, спрашивается, может быть, если такого быть не может? Найденные в его округе  останки неандертальского ребенка изучают за границей. И уже есть интересные выводы. Расшифровка генов показала, что древние люди не употребляли в пищу молока, но зато обладали членораздельной речью. 

Необыкновенным феноменом отмечено и озеро Чеше. Это небольшая воронка с дождевой водой, в которую не впадает и из которой не вытекает ни один ручей. При этом уровень воды в нем никогда не меняется.

3. Лагонаки

Индивидуальный опрос.                     
Учитель. – Кому из вас довелось побывать на Лагонаках? (слайд 9,10)
Давайте найдем вместе эти горы. Поднимаясь от Мезмая на Лагонаки, проходишь сильно разбитый лесовозами участок дороги, а затем попадаешь в безлюдные места – трава в рост, редкие следы человека и набитые звериные тропы, намятые на лугах кабаньи круги. Давайте найдем вместе эти горы на карте.
- Что же интересного можете рассказать о них?
Ученик. - Лагонаки помнят много племен. В позапрошлом веке абадзехи разводили здесь сады и доставляли верхами рабов к морю на турецкие базары. Затем пришли русские войска и начали строить Военно-Черкесскую дорогу, ее разрушило землетрясение. Немцы, захватив Апшеронский район, задумали строить на лагонакских лугах военный аэродром. При советской власти горы пронизали лесовозные и скотопрогонные трассы. В конце прошлого века по нагорью проложили плановые туристические маршруты. 
Учитель. – А водились ли в нашем районе драконы? Ответить на этот вопрос нам поможет легенда.

На хребет Лаганаки опустился огромный дракон – бляго. Был он такой огромный, что закрывал солнце, от взмаха его крыльев камни покрывались наледью, от огненных вздохов горела трава. Вместе с драконом пришли злобные иныжи – разграбили аулы, разогнали стада. А бляго перегородил реку и стал требовать у жителей девушек за кувшин воды. ( Благо (благъо) — дракон нартского эпоса. Имея тело змеи, он настолько велик, что его отрубленные уши может поднять только богатырь. Ред.) 

Горе пришло на землю нартов. Собрались они на хасе. Вспомнили Имыса, Арыша, Саусоруко, ранее совершавших подвиги. Пригласили их, но те испугались бляго; сказали, что могуч он, жесток, коварен, его победить невозможно. Тогда нарты решили отдать самую красивую девушку в жены тому, кто победит дракона. Ждали, когда кто-нибудь скажет: «Я поеду». Все мужчины опустили головы. Наконец решили они все вместе попытаться убить чудовище. «В стае и собака волк». 

Собрались воины в поход. Много витязей село на коней, был среди них Шабатыныко, переворачивавший арбы концом башлыка, Шауай, чей конь перепрыгивал море, и Следопыт, опытный воин дальних рубежей, обладатель волшебного лука. Три дня натягивал Следопыт свой огромный лук. А затем стрелял без промаха, пробивая насквозь двух ланок. 

Отправилось войско в горы, искать дракона. Следопыт ехал впереди, следы разбирал, и с ним вместе самые нетерпеливые молодые джигиты. Вдруг видят перебежала поляну нагучица с ношей на плече. Закутанную в покрывало девушку несла колдунья. ( Нагучица (нэгьучъыц) — страшная старуха с железными зубами, похожая на русскую Бабу-Ягу. Ред.). Два молодых нарта сказали, что догонят старуху. «Молодой конь - для игры и погони, старый – для сражения и спасения», - сказал им Следопыт. Наступил вечер, но джигиты не вернулись. «Много нечисти появилось в горах с приходом бляго. В беду попали юноши. Я поеду их искать», - решил следопыт и развернул коня. 

Долго ли, коротко он скакал, только добрался по следам до места, где догнали джигиты нагучицу. Перекусанные пополам железными зубами старухи лежали на земле доспехи, оружие, кони… Осмотрелся Следопыт, увидел на кустах длинный черный волос, под ним след клюки, и сторожко поехал в этом направлении. Долго ли, коротко ли ехал, наконец, в глухом лесу наткнулся на высокую изгородь из терновника, а за оградой высился огромный, сложенный из каменных глыб дом. День ехал Следопыт вокруг подворья — ни ворот, ни калитки. Делать нечего, достал лук, привязал к стреле аркан, и выстрелил через изгородь. Перелез стену, вошел в дом, а там возле очага нагучица с закинутыми назад грудями в котле человеческое мясо варит, а рядом сидит девушка с закрытым косами лицом. Следопыт незаметно подкрался к нагаучице сзади и прикоснулся губами к ее грудям. 

«Ты моя мать и отец на этом и том свете»,— крикнул он. «Пусть аллах выколет глаза, не заметившие тебя, пусть глухими станут не услышавшие тебя уши, пусть оторвется нос, не учуявший тебя,— запричитала старая ведьма.— Теперь ты мой сын и на этом и на том свете. Что тебя в путь-дорогу повело?» — спросила она. «Не ругай меня, наша мать, я приехал забрать девушку»,— ответил воин. «Я тебя не трону, но и от иныжей не уберегу,— сказала нагучица, - уезжай скорее, если жить хочешь». 

Снял Следопыт с пленницы покрывало, и предстала перед ним девушка невиданной красоты, черные волосы ее сверкали на солнце, лицо светилось. «Кто ты? Откуда?» – спрашивал следопыт, но девушка молчала. «Поедешь со мной?». Ничего не говорила девушка. Посадил Следопыт Черновласую красавицу на седло и поскакал искать войско нартов. «Дальняя дорога лучше видна с горы», выехал он на плоскую вершину, а навстречу ему огромный иныж едет. ( Иныжи (иныжъ — «ины» — большой, «жъ» — элемент оттенка пренебрежительности) - основные соперники нартских героев, безобразные великаны с семью или двенадцатью головами. Ред.). 

Закричал иныж - «давно не ел я человеческого мяса». Став друг против друга, они стреляли целый день, пока не кончились стрелы. Утром иныж привез себе связку каленых стрел, а для противника связку некаленых. Каленые стрелы иныжа беспрепятственно вонзались в тело Следопыта. Некаленные же стрелы охотника отскакивали от панциря великана, не причиняя ему никакого вреда. Так они бились три дня. Следопыт по ночам вытаскивал из своего тела кончики стрел, но ему нечем было лечить раны. Девушка все это время молча сидела рядом на бурке. 

На четвертое утро Следопыт так ослаб, что еле натянул свой лук. В это время Черновласая красавица достала из-под покрывала каленую стрелу. Воин выстрелил и пробил лоб одной из голов великана. Упал иныж на землю. Когда срубил следопыт все головы иныжу, старшая голова попросила ударить еще раз, но нарт ответил: «Мать меня два раз не рожала», и иныж умер. Обтер травой раны Следопыт и поехал с Черновласой красавицей искать войско нартов. 

Обитал в этих местах могучий орел Ан-Ак. Был он так велик, что крылья его едва помещались в ущелье, закрывали свет. Гнездо орла Ан-Ака покоилось на вершине громадного дуба, вцепившегося корнями в вершину отвесной скалы. Туда приносил он свою жертву, съедал мясо, а кости сбрасывал вниз. У подножья этой скалы лежала высокая гора костей людей и животных. 

Долго ли, коротко ли ехали Следопыт с Черноволосой красавицей, наконец, стал кружить над ними орел Ан-Ак. Но Следопыт не заметил его. Вскоре остановились отдохнуть. Следопыт развернул бурку на земле, посадил на нее девушку. Осмотрелся охотник и не заметил никакой опасности, лег на бурку и крепко уснул. Схватил орел Ан-Ак красавицу и унес в свое гнездо. Семь дней и семь ночей спал израненный Следопыт. Когда проснулся, видит — нет рядом девушки. Вдруг заметил он капли крови на том месте, где лежала бурка. Догадался Следопыт, что орел унес девушку. Поехал он по кровавому следу. 

Ехал он день, ехал ночь, пока не добрался до подножия отвесной скалы, где лежала груда костей. Подстрелил он оленя и завернулся в его шкуру. Через некоторое время прилетела огромная птица, схватила шкуру и унесла на вершину скалы, где находилось ее гнездо. Стала она отрывать куски мяса и давать их своим птенцам. Острыми когтями вцепилась она в бока Следопыта, но он вырвался и задушил орла. Затем разрезал шкуру на полоски, сплел веревку и спустился с девушкой на землю. 

«Поедешь со мной дальше?» - спросил Следопыт. Девушка молчала. Вдруг словно тень грозовой тучи накрыла горы, закачались деревья, посыпались камни. Поднял следопыт голову и увидел дракона, спускающегося с небес. Вскочил на коня Следопыт, посадил Черновласую красавицу на круп, хлопнул нагайкой и направил коня в лесную чащу. Потерял из виду беглецов дракон, заклокотал и дунул пламенем. От вздоха бляго повалились деревья, загорелась трава. Настигает беглецов дракон, уже лапы когтистые занесены… 

Погоняет коня Следопыт и не видит, что девушка стала срывать золотые бляшки с одежды и бросать на дорогу. ( Известно, что и древние и новые драконы очень любят золото. В пещере каждого  дракона  всегда спрятаны собранные им сокровища. Археологи, работавшие в районе Мезмая, нашли классические украшения для одежды в форме солнышка или волны, но также и новые, встречающиеся только вдоль реки Курджипс на небольшой площади, в форме треугольника с головой тура. Ред.). Отстал ненадолго дракон, слизывая по дороге кусочки золота, и опять нагоняет. Черновласая красавица бросила на дорогу обруч от головной накидки, затем пояс и вышитую золотом кофту, и осталась в одних шароварах. Небольшую передышку получили беглецы, но снова слышно звериное дыхание за спиной. Направил усталого коня Следопыт в узкое ущелье, надеясь в нем укрыться от бляго, но дракон хвостом раскрошил скалы и приготовился схватить убегавших. В этот момент девушка закрыла лицо волосами и наступила такая тьма, что дракон потерял их из виду. По извилистому ущелью повел коня Следопыт через осыпи, валуны, потоки, чтобы скрыться от дракона. Но бляго почувствовал запах крови, бежавших из ран воина после схваток с иныжем и орлом, и пополз в темноте по кровавому следу. Услышал Следопыт позади скрежет когтей по камням и решил спрятаться в скалах. 

«Пойдешь со мной дальше?» - спросил Следопыт. Девушка по-прежнему молчала. Перенес Следопыт Черновласую красавицу через бурлящий поток и повел вверх по склону прямо по ступеням низвергающегося со скалы водопада. Они долго шли по камням и по воде, затем начался снег, и беглецы карабкались в мокрых сугробах, пробиваясь к вершине скал. Когда девушка падала, и не могла цепляться за ледяные камни и корни, воин брал ее на руки и нес наверх. Но и Следопыт все чаще опускался на снег, а когда вставал, снег под ним был красный от крови. Беглецы поднялись высоко-высоко на большую поляну, где из темной расщелины вырывался могучий поток и падал в долину. Здесь воин окончательно обессилел. «Давай укроемся в гроте», - прошептал он, но ползти уже не мог. А девушка сидела рядом молча, лицо ее закрывали волосы. 

Вылез бляго на поляну, расправил крылья и приготовился схватить людей. Черновласая красавица откинула волосы назад, и поляна озарилась ярким светом. С улыбкой посмотрела девушка на Следопыта, поднялась, сбросила туфли и оставшись в одних шароварах, начала танцевать. Там, куда ступали ее маленькие ступни, таял снег, и появлялись над травой цветы. Заворожено смотрел дракон на гибкий стан, извивающийся змеей, и порхающие над головой тонкие пальцы. Целый день танцевала Черновласая красавица на поляне, кущи цветов поднялись вокруг ее ног, а бляго сидел не шелохнувшись. Девушка танцевала и улыбалась Следопыту, и силы возвращались к воину. К концу дня Следопыт поднял меч и отрубил завороженному дракону голову. 

Войско нартов шло на свет, льющийся с горы, и нашло раненного Следопыта и Черновласую красавицу. Девушку отвезли в родной аул возле озера Ван. «Мое сияние озарит твой путь, моя любовь осчастливит тебя, ищи меня в той стороне, где восходит солнце», - сказала красавица, прощаясь Следопыту. 

Следопыт по-прежнему охранял дальние границы страны Нартов и редко появлялся в аулах, но когда приезжал на большие праздники - свадьбы, рождение сыновей у друзей или похороны, его сопровождала Черновласая красавица. Блъгуаще звали ее в горах, «повелительница драконов». 

Следопыт, как и многие нарты старел очень медленно и надолго пережил Блъгуаще. Похоронил он свою черноволосую подругу высоко в горах над ущельем, где ее танец спас ему жизнь и погубил бляго. И сам поселился в пещере недалеко. Рассказывают, что в этой пещере потом жили монахи, большой крест водрузили над обрывом. Пещеру стали называть «Монаховой». Но в округе много пещер и гор называемых «Монах», и где точно находится пещера Следопыта до конца не известно. 
 IV. Итог урока.
–Апшеронский район один из уникальных уголков России,  со своей богатейшей историей. Самое главное достояние нашего района – это мужественные, трудолюбивые, веселые и гостеприимные люди.
(слайд 11)
Район родной далёких истин,
И древность пред тобой дитя!

 Горами дивными ты выстлан,

 Глазами памяти глядя...

Быть может, на богов взирая,

 Чтоб людям веру подарить,

 Глаз не сомкнёт земля сырая,

 Не перестанет тайн родить!

V. Домашнее задание

1. Узнать у бабушек, дедушек может у кого-то сохранились  старинные книги, описывающие Апшеронский район. Какие легенды и мифы могут они вам рассказать.
2.Творческое задание: «Что ты можешь сделать сейчас, чтобы в будущем наши потомки больше узнали об истории нашего района»
        Источники информции: 

1.  Б.А. Трехбратов. История Кубани с древнейших времен до конца XVIII в. Краснодар, 2000. 
2.  В.Н. Ратушняк. История Кубани с древнейших времен до конца XIX в. Краснодар, 2000.
3. Сайт кубановедения  http://www.kubanoved.kubannet.ru/ 

4. Сайт Кавказский заповедник http://kgpbz.ru/ 
5. Сайт  юга России http://www.yuga.ru/ 

 











