ОТРЫВОК  ИЗ  СТИХОТВОРЕНИЯ 3. АЛЕКСАНДРОВОЙ «МОЙ МИШКА».
ШТАНИШКИ ДЛЯ МИШКИ
Виды детской деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследователь​ская, музыкально-художественная, продуктивная, восприятие художественной литературы.
Цели: познакомить с содержанием отрывка из стихотворения 3. Александровой «Мой миш​ка», продолжать учить задавать вопросы й; отвечать на них; способствовать активизации речи; за​креплять умение рисовать прямые линии, работать красками, правильно держать кисть; вызывать желание подпевать музыкальные фразы.
Планируемые результаты:проявляет эмоциональную отзывчивость на доступное возрасту литературно-художественное произведение (отрывок из стихотворения 3. Александро​вой «Мой мишка»), активность при подпевании песни «Спи, мой мишка», (муз. Е. Тиличеевой,                                      сл. Ю. Островского), может по просьбе взрослого рассказать об изображенных предметах одежды на картинке, принимает активное участие в продуктивной деятельности (рисование одежды для мишки).
Музыкальное сопровождение: «Спи, мой мишка», (муз.Е. Тиличеевой, сл. Ю. Ост​ровского).
Материалы и оборудование: иллюстрации к стихотворению, фланелеграф, фигурки для фланелеграфа (рубашки, штанишки, медвежонок), игрушка медвежонок, мольберт, лист бу​маги в виде штанишек, краски, кисть, стакан с водой.
ХОД ЗАНЯТИЯ
1.
Организационный момент.
Воспитатель (прикрепляет фигурку медвежонка на фланелеграф). Сегодня я расставляла игрушки на полочках и увидела, что у нашего мишки совсем нет одежды: ни штанишек, ни ру​башки, ни шапочки. Как медвежонок обходится без одежды? Одна девочка сама сшила для сво​его мишки красивый наряд. Послушайте.
2.
Основная часть. Чтение стихотворения.
Воспитатель читает отрывок из стихотворения 3. Александровой «Мой мишка».
Я рубашку сшила мишке,       

Я сошью ему штанишки.     

Надо к ним карман пришить    

И платочек положить.
Воспитатель. Посмотрите, у меня есть разные виды одежды. Есть ли здесь рубашки? По​кажите. (Дети находят и прикрепляют соответствующую картинку к фланелеграфу, затем проговаривают:«Рубашка».)А где же здесь штанишки? (Дети прикрепляют к фланелеграфу картинку и проговаривают:«Штанишки».)Найдите среди них штанишки, которые сшила де​вочка для своего медвежонка.
Воспитатель читает стихотворение повторно, акцентируя внимание на последних двух строчках. Дети с помощью воспитателя находят нужную картинку, затем проговаривают сло​во «карман».
Воспитатель. А зачем мишке нужен платочек? (Ответы детей.) Давайте прочтем стихо​творение вместе. (Читает стихотворение, дети договаривают фразы, затем педагог предлага​ет детям рассказать стихотворение самостоятельно

Физкультминутка «Мишка косолапый»
Дети хором произносят текст стихотворения и шагают вперевалочку, хлопают ладошкой по лбу, топают ножкой.
3.
Рисование одежды для мишки.
Воспитатель. Девочка одела своего медвежонка. А наш медвежонок так и остался без штанишек и рубашки. У меня есть штанишки. (Показывает детям заготовку для рисования.) Как раз мишкин размер. Одно только плохо, они неяркие. У нас есть краски и кисточка. Я хочу украсить вот эти штанишки полосками. (Воспитатель обращает внимание детей на мольберт.) Мне нравится красная краска, поэтому я нарисую красные полоски на штанишках. А где же у меня красная краска? Помогите мне, найдите ее. (Дети находят красную краску.) Дима, а тебе какая краска нравится? (Ребенок отвечает, воспитатель предлагает ему найти эту краску в коробке.) Кому нравится синяя краска? Отыщите ее в коробочке. А теперь я украшу штанишки рисунком. (Воспитатель показывает на мольберте приемы рисования полосок, обращая внима​ние детей на то, что полоски должны располагаться на одинаковом расстоянии друг от друга.) Посмотрите, как изменились штанишки. Они стали яркими, красивыми. А остальные штанишки все еще белые. Пора и вам браться за кисточку.
Воспитатель предлагает детям выбрать краску, а затем в процессе рисования контролиру​ет приемы работы, помогает правильно держать в руках кисть, активизирует их деятель​ность словами, например: «У Алины полоски узкие, а вот Тане нравится ткань с широкими полосками».
4.
Рефлексия.
Рисунки детей выставляются на стенде.
Воспитатель. Какие нарядные штанишки у вас получились! Медвежонок теперь может выбрать любые: с красными, зелеными, синими или желтыми полосками. Мишка уже примерил одни из них. (Прикрепляет к фланелеграфу фигурку медвежонка в штанишках.) А теперь мед​вежонку пора отдохнуть. Давайте споем ему колыбельную песенку.
Музыкальный руководитель или воспитатель (качая медвежонка) поют песню «Спи, мой миш​ка», муз. Е. Тиличеевой, ел. Ю. Островского. Затем педагог предлагает детям подпевать фразы.

ЗАНЯТИЕ 5. СТОЛ ДЛЯ КУКОЛ. СКОЛЬКО СТУЛЬЕВ У КУКОЛ?

Виды детской деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская.
Цели: упражнять в умении строить стол из строительного материала (кубики, кирпичики), делая перекрытия; учить играть с игрушками, закреплять понятия «один - много»; закреплять умение ползать на четвереньках, проползать под препятствием.
Планируемые результаты:сооружает элементарные постройки по образцу (столы и стулья для кукол), проявляет желание строить самостоятельно, отвечает на вопросы о постройках, принимает участие в игре «Доползи до погремушки»; 
Материалы  и   оборудование: мебель игрушечная (стулья), строительный материал (кубики, кирпичики), куклы.
Содержание организованнойдеятельностидетей
1. Организационный момент.
Воспитатель. Сегодня у нашей куклы Маши праздник. Она пригласила гостей. Маша приготовила для них угощение - чай, печенье, конфеты. Но тут оказалось, что у нее нет стола. Поможем Маше? Сделаем ей стол сами? (Ответы детей2.
Основная часть. Конструирование.
Воспитатель выставляет на стол ящик с деревянным строительным набором и куколку.
Воспитатель. Для того чтобы сделать стол, у нас есть разные детали. (Показывает детям детали конструктора (кубик и кирпичик) и спрашивает, как они называются.) Из кубиков и кирпичиков мы и сделаем стол. (Показывает разные варианты изготовления стола: из одного кубика и положенного сверху кирпичика; двух кубиков и кирпичика.) Я сделала два разных стола. Какой из них лучше? Сейчас я спрошу об этом Машу. (Обращается к кукле.) Маше понравился второй стол. А какие столы вы сделаете для своих кукол? (Дети выполняют построение.) Вот какие красивые разноцветные столы сделали мы для кукол! Посмотрите, сначала у нас был один стол (воспитатель показывает на свою постройку), а теперь стало (сколько?) много. На чем бу​дут сидеть наши куклы? (Ответы детей.) Да, теперь нам нужно поставить вокруг стола стулья. Вот стул для Маши. (Ставит стул рядом со столом и сажает куклу.) Посмотрите, у Маши все​го один стул. А куда же сядут гости? Сколько стульев нам надо поставить? Надо спросить у Ма​ши, сколько гостей пригласила она к себе на праздник. (Дети спрашивают:«Маша, кто к тебе придет в гости?»)К Маше придут Катя, Лида, Юля. Давайте поставим для них стулья. (Дети расставляют стулья, проговаривая слова: «Этот стул для Кати. Этот стул для Лиды» и т. п.) Для всех гостей приготовили стулья?(Ответы детей.) Посмотрите, сначала у нас был один стул, а теперь стало (сколько?) много.
Физкультминутка
Игра «Доползи до погремушки»
Воспитатель. Посмотрите, одна из наших погремушек упала из корзинки и укатилась да​леко. (Показывает на погремушку, огороженную стульями.) Добраться до нее можно только ползком.
Детям предлагается доползти на четвереньках до погремушки, проползая под препятстви​ем (стулом).
3.
Рефлексия.
Воспитатель. Что мы сегодня с вами сделали? (Ответы детей.) Из каких фигурок мы делали стол? (Ответы детей.) На что мы посадили кукол? (Ответы детей.) Сколько стульев стояло сначала? (Один.) Сколько стульев мы поставили вокруг стола потом? (Много.)
По окончании занятия дети складывают кубики в коробку
