[bookmark: _GoBack]«ФГОС – Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования»
      С 1 января 2014 года вступил в силу приказ Минобрнауки России № 1155 от 17.10.2013 г. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования». Стандарт представляет собой совокупность обязательных требований к дошкольному образованию. В соответствии с пунктом 1 части 12 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» с 1 сентября 2013 г. Дошкольное образование является уровнем общего образования.
   С мая 2014 года МАДОУ «Верхнекетский детский сад» получил статус региональной базовой площадки по введению ФГОС  дошкольного образования. Главной задачей является разработка основной общеобразовательной программы самой  дошкольной организацией совместно с родителями. 
В Стандарте заложены следующие основные принципы дошкольного образования:    
1) поддержка самобытности и разнообразия  детства, важность того, что сейчас проживает ребенок;
2) личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей в форме игры, творческой деятельности;
3) уважение личности ребенка.
ФГОСы ориентируют нас на развитие личности, инициативы, творчества, позитивную социализацию. Научно доказано, что творчество развивается до 7 лет.
Развитие личности -это сложный процесс, который связан с взаимодействием ребенка со взрослыми и опосредованно с предметной средой. Педагогам и родителям   нужно научиться партнерскому взаимодействию с ребенком, чтобы ребенок мог сам выбирать вид деятельности и содержание. Формирование инициативности и целенаправленности – основная  задача педагога дошкольного образования.
   Следующий принцип, который поможет повысить уровень дошкольного образования  – позитивная социализация. Нам, взрослым  необходимо создать такие условия, чтобы ребенок чувствовал себя и в семье и в дошкольном учреждении любимым, иметь возможность выражать свои чувства. Почему это так важно? Потому что, если в дошкольном детстве не удовлетворяется базовая потребность в любви, ребенок вырастает бесчувственным, не умеющим искренне любить, не уверенным в себе.  Если у  дошкольника сформировано позитивное восприятие себя и окружающих, он уверенно и легко войдет в школьную жизнь, в новый коллектив. Как показывают исследования, несформированность позитивной социализации – является причиной подростковой преступности.  
   Хочется обратить внимание родителей на еще очень важный принцип – индивидуализация образования, который без их помощи педагоги не смогут соблюдать в полной мере. Педагоги и родители совместно в этом направлении создают условия для партнерского взаимодействия с ребенком, формируют предметно-развивающую среду. В дошкольном возрасте главным авторитетом для ребенка являются родители. Поэтому очень важны единые подходы к воспитанию у педагогов и родителей.  Наша общая задача – наблюдать, чем интересуется ребенок, какой вид деятельности предпочитает, предлагать ему различные виды деятельности, развивать интересы, поддерживать инициативу.
   Ребенок имеет право сам выбирать вид деятельности и ее содержание. Мы должны формировать у детей умение занять себя. Социологи и психологи пришли к единому мнению, что алкогольной и наркотической зависимости подвержены подростки, не умеющие занять себя полезной деятельностью. А как известно, все привычки формируются с раннего детства, в том числе и привычка постоянно быть занятым делом.
   Для поддержания и развития самостоятельности и инициативы ребенка помогает такой прием, как положительное закрепление. Взрослым нужно не оставлять без внимания самостоятельную деятельность ребенка. Обязательно нужно похвалить эту инициативу желательно публично. Чтобы все окружающие стали свидетелями того, что ребенок сам захотел что-то полезное сделать. Можно обратить внимание других ребят на его работу «Смотрите Ваня, сам нарисовал домик».  Можно поинтересоваться содержанием его деятельности, т.е. спросить его о том, что он нарисовал и если надо, деликатно и тактично побуждать к совершенствованию продукта его труда. «Какой хороший домик ты нарисовал. Как ты думаешь, если его разукрасить, станет он еще красивее? А кто же будет жить в этом красивом домике?»
   Конечно, чтобы ребенок мог выбрать для себя вид деятельности, необходимы условия:    1) предметы (книжки, игры, игрушки, материалы для игр и занятий), побуждающие что-то с ними делать;
2) первоначальные навыки манипулирования с предметами (умение играть, пользоваться окружающими предметами);
3) желание и интерес к деятельности (взрослый так увлекательно что-то делает, что и ребенку хочется сделать также).
   Очень важно взрослым заинтересовать малыша разнообразной деятельностью, показать способы действий с предметами и поощрять инициативу. Вообще дети по своей природе все обладают любопытством, их привлекают яркие или новые предметы, звуки, действия. Но некоторые родители (по разным причинам) ограничивают любопытство и самостоятельные действия ребенка. Так ребенок становится неуверенным в себе и не самостоятельным, теряется природная любознательность. Каким мы хотим видеть своих детей решать нам, взрослым, но в первую очередь – родителям. К счастью, все без исключения родители хотят видеть своих детей самостоятельными, инициативными, всесторонне развитыми и конечно же здоровыми. Этого мы сможем добиться общими усилиями, если будем вместе учиться осознанно и целенаправленно подходить к воспитанию ребенка. Это занятие сложное, но очень интересное и нужное. Народная мудрость гласит «Что посеешь, то и пожнешь». Желаю моим коллегам и родителям получить хороший урожай счастливых и здоровых ребятишек – будущих здоровых, инициативных и счастливых взрослых граждан нашей страны.
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