Рекомендация: «Как воспитать ребенка добрым»
Цель:

- донести до осознания родителями необходимости воспитывать  у ребенка добрые чувства, как воспитывать ребенка добрым

	Задумывались ли вы, что доброту в ребёнке нужно целенаправленно воспитывать? Вовсе не важно, как ребёнок себя ведёт, послушный он и ласковый или агрессивный и капризный. В любом случает воспитанию в детях доброты нужно уделять большое внимание.

 Доброта – это не только чувство, способность сопереживать и дарить свою любовь, внимание и заботу. Доброта – это ещё и степень осознанности. А осознанное отношение к жизни и всему окружающему можно воспитать. Надо сказать, что если родители сами не очень-то проявляют свои добрые чувства, то сложно будет воспитать эти чувства и в ребёнке. Поэтому, воспитание детей лучше всего начать с себя.

Доброта воспитывается не только своим собственным примером, своим отношение к ребёнку, но и с помощью определённых занятий. Такие занятия знакомы каждому – это чтение сказок и рассказов, просмотр добрых детских фильмов и т.п. Но можно эти занятия сделать более полными и целенаправленными. 
    
Займитесь с ребёнком философией для детей. Самые главные понятия, которые необходимо знать ребёнку, чтобы сформировать основу своего мировоззрения – это душа, совесть, доверие, дружба, красота, гармония, человечность, Бог, вера, доброжелательность, великодушие, милосердие, прощение, вежливость, искренность, честность, щедрость, воля, уравновешенность, труд, добро, благо и так далее. Эти и другие понятия необходимо разъяснять ребёнку на каких-то примерах. Не все детские сказки и фильмы справляются с этой задачей. Да и нельзя, чтоб эту ответственность родители перекладывали с себя на книжки и телевизор.

Уделите ребёнку внимание, прочитав с ним какую-нибудь сказку или посмотрев мультфильм, обязательно порассуждайте с ним, о том, что он понял, объясните ему мораль этой истории, поясните некоторые неизвестные ему понятия. На самом деле это не занимает много времени и не требует каких-то особых усилий. Это простые естественные вещи, которые должны выполнять родители. Проблемы с детьми возникают тогда, когда сами родители забывают о таких простых вещах, как внимание и забота о детях, когда они перекладывают свою ответственность на воспитателей и педагогов. 

Воспитание детей начните с себя!


