1 февраля по 7 февраля у нас прошла тематическая неделя «Животные  севера».

Вместе с детьми мы выяснили, что мы понимаем под словом  «Северный полюс». Рассмотрели его на карте,  определили, почему он изображён белым цветом.  Полюбовались северным сиянием. Дети  узнали, что самая холодная точка на земле есть и на Южном полюсе. Сделали вывод: почему пингвины не боятся белого медведя.
Животные Крайнего Севера: белый медведь,  тюлень, морской слон, морж, песец, северный олень, полярный волк.   Они приспособлены к жизни при низких температурах.  У многих из них тело  покрыто шерстью, имеется подкожный жир, который согревает их в сильные морозы.
Ребята посмотрели видеофильм о Крайнем Севере, выяснили, почему почти все животные Севера имеют белый окрас, узнали о детёныше тюленя (какой он; почему его называют белёк;  чем  он питается в первые 12 дней; как выживает в суровых условиях).
Дети узнали, почему белый медведь не мёрзнет в воде, а  после купания отряхнувшись становиться «сухим».
Ребята посмотрели мультфильмы  про Умку и совершили "путешествие" на Север, помогая маленькому медвежонку  вернуться домой к маме.
В течение недели неоднократно подчеркивалось, что животные хорошо приспособлены к жизни в том климатическом поясе, где они «прописаны».

