Анализ урока с точки зрения развития Коммуникативных УУД
Формирование коммуникативных универсальных учебных действий является неотъемлемой частью языкового образования в школе.

Именно языковая и коммуникативная компетенции способствуют формированию умений и навыков речевого общения, формирует и обогащает эмоциональную чувственность, что в дальнейшем предупреждает черствость и бездушие в мыслях и поступках.
А для этого необходимо создавать на каждом уроке или занятии условия речевого общения. Речевая деятельность формируется во всех её видах – чтении, говорении, письме, аудировании. “Обучать общению, общаясь” – без этих условий нет урока.


Коммуникативные УУД предполагают:

· владение всеми видами речевой деятельности, 
· построение продуктивного речевого взаимодействия со сверстниками и взрослыми; 
· адекватное восприятие устной и письменной речи, точное, правильное, логичное и  выразительное изложение своей точки зрения по анализу представленного произведения, поставленной проблеме, 
· соблюдение в процессе коммуникации основных норм устной и письменной речи и правил русского речевого этикета.


Содержание видов деятельности, обеспечивающее формирование коммуникативных компетенций на занятии внеурочной д-ти «Читающий росток» 

ТЕМА:

«Народная кумулятивная сказка «Курочка ряба». 

Разыгрывание вариаций сказки, используя: театр на фланелеграфе, настольный театр, кукольный театр.

Этапы формирования коммуникативных УУД

· Этап актуализации базовых знаний детей на известные им с детства понятия на высоком эмоционально-позитивном уровне «включает» интерес, который «запускает» любознательность, и как следствие повышает мотивации к получению новых знаний.

· интерес включает внимание, которое формирует готовность к восприятию. Здесь наступает этап целеполагания с упором на обозначение проблемы: Откуда сказка к нам пришла? Почему самая простая и короткая русская сказка - самая загадочная?
· Этап обретения историко-эвристических знаний. 

Информация – предоставляется в форме Презентации, где при восприятии задействованы и зрительные и устно-монологические приёмы узнавания и понимания. Но решение проблемы,  выводы и умозаключения дети делают самостоятельно и корректируют друг - друга. 
Обогащают лексический запас и узнают толкование современных (петрушка, балкон) и устаревших (кут, вереи, закурился, побутусились, тын) слов.
· Основной этап. 
Творческая речевая деятельность. Представление текста и его вариаций, как речевого произведения. Наблюдение за особенностями текстовых вариаций и их идеями. Работа над чувствами и эмоциями: речевая выразительность, двигательная эмоциональность детей через пластику и поступки героев, чёткость распределения ролей и ответственность за передачу образа героя в театральном творческом процессе.
Коммуникативные УУД формировались через: 
· диалог, 
· полилог, 
· репродуктивный творческий пересказ (ролевая форма представления текста произведения),

· аудирование (слушание, разыгрывание, подражание), 
· говорение и их образцы для осмысливания, морального подражания детьми - эпиграфы и высказывания классиков к теме и произведению, ролевая игра учителя и осмысливание поведенческих линий героев через настольный театр.
· Итоговые умозаключения предполагают сравнение и сопоставление вариаций сюжетов сказок, общее толкование морали «Счастье - это золотое яйцо..», решение проблемы и признание ценности этой сказки в человеческом обществе через широкое использование в семейном чтении, бесконечных вариациях тиражирования книги, создании музея в Ярославской области.

По моему мнению, именно развитие Коммуникативных УУД на уроках и занятиях филологической направленности  создаёт условия для развития интеллектуальной, творчески одарённой, нравственной личности, способной к общению в любом культурном пространстве. 
Без развития коммуникативной компетенции не может быть конкурентоспособной, толерантной личности, потому что, начиная со среднего звена, с простого (языковой анализ текста) и заканчивая в старших классах лингвистическим анализом и  интерпретацией текста, анализом сюжета, у учащихся формируются практические навыки. Все виды УУД, сформированные у учащихся, проявляются при сдаче ЕГЭ.

Как известно, конечная цель филологического обучения и образования – это практическая языковая  грамотность и коммуникативная компетентность учащихся.   
Савельева Наталья Леонидовна

Учитель начальных классов МОУ «Янинская СОШ»
1

