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Введение


Меня зовут Деревенская Анна. Я ученица 4-го класса. У меня много любимых предметов, но одним из самых любимых - ОПК. Благодаря нашей учительнице ОПК мы узнали о святых, защищающих землю русскую, о самых значимых иконах, познакомились с основными праздниками, традициями нашей православной культуры. 


 На уроках ОПК я узнала, что одним из значимых покровителей Руси-матушки был Георгий  Победоносец. Непроста была его судьба, но велика сила. Я написала об этом святом небольшой рассказ, с которым приняла участие во Всероссийском детском творческом конкурсе «Святые заступники Руси». Этот рассказ  вошел в школьный сборник  творческих  работ «Радуга    надежд».



20 января 2012 г. моя семья была в Коренной пустыни. Я обратила внимание на огромное количество паломников, которые прикладывались к иконам, с просьбой о помощи. Но мало кто из них задумывался о том, какова  история этих икон? У меня возникло несколько вопросов: Что такое икона?  В честь кого названы храмы? Когда возник первый храм?  
Чем больше я наблюдала за происходящим вокруг, тем больше вопросов задавала себе:
-Кто является покровительницей земли курской? 
-Существовали ли еще иконы с таким названием «ЗНАМЕНИЕ»?
-Кому покровительствовала икона «ЗНАМЕНИЕ»?
-Какие чудеса свершала?
-Почему называется Коренная?
-В честь кого назван мужской монастырь близ реки Тускарь?

-Почему и в наше время Курская Коренная Икона собирает паломников?

Вернувшись домой, я отправилась в библиотеку искать ответы на интересующие меня вопросы. Я обратилась с вопросами к маме, своему учителю начальных классов  Жуковой  Елене Евгеньевне,  искала ответы в Интернете.
  Я провела опрос своих одноклассников. Оказалось, что историю иконы      «ЗНАМЕНИЕ»  мало кто из них знает. 
   Так появилась  моя работа по теме  «Святыня земли Курской
   Курская Коренная икона Божией Матери «ЗНАМЕНИЕ» .

Цель работы : рассказать своим одноклассникам и другим людям  об истории иконы «ЗНАМЕНИЕ» .

Задачи: 
-выяснить значение слова Икона:

- узнать историю Иконы Божией Матери «ЗНАМЕНИЕ» ;

-собрать информацию об Иконах Божией Матери под именем «ЗНАМЕНИЕ»:

-узнать, кому покровительствовала икона;

-узнать о чудесах Иконы;
-узнать об  Иконе в наше время;
Содержательная часть работы

Чтобы выяснить значение слова Икона, я обратилась к словарю  Ожегова и узнала значение слова Икона: «Икона- предмет поклонения - живописное изображение бога, святого или святых»
В   Большом энциклопедическом словаре  я нашла, что слово икона – греческое и по-русски означает «образ», «изображение». Священное предание гласит, что сам Иисус Христос первым дал людям  Свой видимый образ.

 По свидетельству исследователя этой иконы И. Сенаторского, через столетия дошли до нас « чудесные знамения и милости Божии, снисходящие на всех, кто с верою прикасался к чудотворному  образу» . Как одна из редчайших русских святынь, Курская икона овеяна легендами и таинствами.


Оказалось, что существует несколько икон с таким названием, Икона Божией Матери, именуемая «Знамение,» изображает Пресвятую Богородицу, сидящую и молитвенно подъемлющую руки Свои; на груди ее, на фоне круглого щита (или сферы) благословляющий Божественный Младенец — Спас-Эммануил. Такое изображение Богоматери относится к числу самых первых Ее иконописных образов. Многочисленные списки с иконы Знамения известны по всей России. Многие из них просияли чудесами в местных храмах и были наименованы по месту явления чудес. К таким спискам иконы Знамения относятся иконы Дионисиево-Глушицкая, Абалацкая, Курская, Серафимо-Понетаевская и другие.В усыпальнице святой Агнии в Риме есть изображение Богоматери с распростертыми в молитве руками и с Младенцем, сидящим на Ее коленях. Это изображение относится к IV веку. Кроме того, известен древний византийский образ Богоматери «Никопеи,» VI века, где Пресвятая Богородица изображена сидящею на троне и держащею обеими руками перед собой овальный щит с образом Спаса-Эммануила.

Иконы Божией Матери, известные под именем «Знамение,» появились на Руси в ХI-ХII веках, а называться так стали после чудесного знамения от Новгородской иконы, случившегося в 1170 году.


Обретение этой иконы произошло в бедственную для русского народа пору, когда многие города и селения были сожжены татаро-монгольскими полчищами Батыя. Этой горестной участи не избежал и Курск с его окрестностями. И неизвестно возродился бы он вновь, если не чудо, случившееся здесь в самом конце XIII века.


Во время нашествия на Россию хана Батыя город Курск был настолько разорён, что зарос лесом, в котором часто охотились жители соседнего городка Рыльска. Однажды, 8 сентября 1295 года, один охотник увидел у корня дерева обращённую ликом к земле икону. Он поднял образ, и оказалось, что это была икона Пресвятой Богородицы «Знамение». В ту же минуту на том месте, где она лежала, из земли забил источник родниковой воды.

Когда князю Рыльскому Василию Шемяке сообщили о явлении иконы, он приказал принести её в город. Народ встретил икону с торжеством, но сам князь не принял участия в этой встрече, за что и был немедленно наказан слепотою. Когда же после покаяния он получил прозрение, то в благодарность за исцеление воздвиг храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы, куда после окончания строительства и была поставлена чудотворная икона. Тогда же был установлен праздник в день её явления. По названию местности икона получила именование Курской, также ее именовали Коренной — потому, что обретена она была при корнях дерева.

 Но икона пробыла в храме недолго: чудесным образом она исчезла и была обнаружена на том месте, где была обретена охотником. и возвратилась на место своего явления, на берега реки Тускари. Жители Рыльска неоднократно брали её и относили в город, но икона каждый раз исчезала из храма, и её вновь находили на месте явления при корне дерева. Тогда все поняли, что Божия Матерь благоволит к месту явления Её образа, и на этом месте была построена часовня.

В 1383 году напавшие на Курскую область татары взяли в плен служившего при часовне священника, зажгли часовню, икону рассекли пополам, одну половину бросили в огонь, а другую – в сторону. Священник был отведён в Крым, где провёл в плену несколько лет. Однажды московские послы, проезжая мимо татарского стана, услышали русские песнопения ко Пресвятой Богородице. Узнав о пленном священнике, послы выкупили его из рабства, и он вернулся на место под Курском, где когда-то стояла часовня с чудотворной иконой. 

 На месте сгоревшей часовни священник нашёл одну половину, а другую после поисков обнаружил в стороне в траве. С верою сложил он две половины вместе, и они чудесно срослись. С того времени икона оставалась на своём месте во вновь отстроенной часовне, и все время от неё не прекращались чудотворения. 


С разных  концов России приходили сюда, на лесистый склон реки Тускари, люди для поклонения иконе. Паломников становилось с каждым годом все больше, потому что от иконы исходили многие благодатные знамения и совершались исцеления.

Слава о чудесах Курской Коренной иконы дошла и до Москвы, и царь Феодор Иоаннович в 1597 велел перенести икону для поклонения в столицу, В Москве икона была обновлена: вставлена в раму с образами пророков. Царица Ирина Федоровна украсила ее драгоценным окладом, собственноручно расшитой золотом, серебром и жемчугом пеленой красного атласа. Вскоре икону возвратили в Курск.

В  1597 году царь Иоанн Федорович также издал указ о сооружении на месте явления иконы мужского монастыря, который уже без малого 400 лет известен миру как Курская Коренная Рождество-Богородицкая пустынь «Знамение» Курская-Коренная икона Божией матери - чудотворная икона. 
Под покровительством курской святыни преодолевали русские люди последствия страшного голода (1601-1603) в царствовании Бориса Годунова, отражали набеги крымских татар, литовцев и поляков. Ее изображение украсили полковые знамена русских ратников, отправлявшихся в Крымский поход. А в 1812 году списки с чудотворной иконы Курской Коренной были отправлены курянами в действующую армию Михаила Кутузова. Полководец усердно молился перед образом Пресвятой Девы и выразил курским гражданам благодарность и уверенность, что город Курск есть, и будет пребывать в безопасности под покровом Царицы Небесной.

Судьба Коренной пустыни тесно связана с  чудотворной иконой Божьей Матери «Знамение». Не сразу она строилась, но была известна далеко за пределами края. Знаменита была эта обитель храмами Рождества Пресвятой Богородицы, Живоносного источника, Всех Святых, богадельней, прудами, хоз постройками, живописными окрестностями. на фотографиях вы можете видеть как выглядит Коренная пустынь в наши дни. 


В разные годы в Пустыни бывали: Лев Толстой, Федор Тютчев, Афанасий Фет, Владимир Гиляровский, Петр Чайковский, Георгий Свиридов, Владимир Путин.
Прославилась также Коренная пустынь Крестным ходом и всемирно известной Коренной ярмаркой.  В 1860 году в крестном ходе с Коренной иконой участвовало более 60 тысяч человек. Бывали годы, когда народу собиралось и съез​жалось столько, что крестный ход растягивал​ся на все 30 с лишнем километров — так, что, когда первые богомольцы входили в Коренную пустынь, пос​ледние еще находились на Красной площади в Курске.

Вид крестного хода в 19 веке представлен на известной картине Ильи Репина «Крестный ход в Курской губернии». (1880-1883). 


А так Крестный ход выглядит сейчас.

Трудные времена конца19 – начала 20 века оставили свой след в судьбе иконы. В 1898 эсеры пытались взорвать святыню, но она осталась невредимой. В 1918 чудотворная Курская-Коренная икона и ее список в драгоценных окладах были украдены, но вскоре найдены брошенными (без окладов). 



В 1920 икона была вывезена за границу: после временного возвращения в Крым, в армию генерала Врангеля, она была отправлена в Югославию, где находилась в течение 25 лет; во время второй мировой войны в 1944 переправлена в Германию. С 1951 является святыней Русской Православной Зарубежной Церкви в США. В наши дни икона пребывает в покоях Первоиерарха Русской Зарубежной Православной церкви. Святыня посещает приходы США и других государств, где живут русские люди. Она считается одигитрией рассеянного по миру русского народа.



 По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в течение 3х лет происходит принесение чудотворной Курской Коренной иконы Божией Матери «Знамение» из Америки в Москву, а затем икона пребывает в течение нескольких дней в Курске и Коренной пустыни.

Выводы: 
Мне было очень интересно работать над этой темой, так как я узнала для себя много интересного. Главным итогом моей работы является то, что я смогла собрать информацию и  донести ее до своих одноклассников на классном часе. Прошлое еще нужно знать для того, чтобы рассказать историю следующему поколению. 

Применение  в жизни: 13 февраля был проведен классный час, на котором присутствовал протоиерей храма Успения Пресвятой Богородицы Валерий. Мной была представлена  работа. Но мои одноклассники задали вопрос: 

- Есть ли в нашем храме Икона Курская Коренная икона «Знамение?»

Из рассказа отца Валерия, мы узнали, что в храме нашего города Курчатова есть две иконы «Знамение».

Сегодня в этом суетном мире лишь церковь осталась последним оплотом истинной, неискаженной духовности. И если человек поймет, что духовный опыт Церкви не только сокровища прошедшего столетия, но прежде всего рука, протянутая не из прошлого, а вечного к нему, значит свершилось чудо: Христос тихо постучал в его душу.
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