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В целях предупреждения ДТП с детьми совместно с родителями необходимо:
· Проводить беседы, деловые игры по безопасности дорожного движения;
· Организовать круглый стол с участием сотрудников ГИБДД, общества автомобилистов, уделив особое внимание теме «Дорожные ловушки» и ответственности родителей за жизнь и здоровье детей;
· Организовать выпуск школьных газет, бюллетеней;
· Провести зачёты по знаниям правил дорожного движения как детей, так и родителей с использованием анкет или тестовых заданий  по ПДД;
· Обеспечить сопровождение родителями групп детей к местам отдыха и проведения массовых мероприятий. В целях предотвращения ДТП с участием детей организовать дежурство на прилегающих к этим местам опасных участках дороги;
· Материал в уголки по безопасности движения подбирать не только детьми, но и родителями;
· Организовать изготовление и обновление учебных пособий по ПДД (плакатов, макетов светофоров и настольных перекрёстков, дорожных знаков), а также устройство площадки для проведения практических занятий;
· Провести кинолектории по безопасности дорожного движения;
· Провести конкурсы по безопасности дорожного движения для семейных команд (КВН, викторины, театрализованные представления( «Поле чудес», «Брейн-ринг», конкурсы загадок, частушек и стихов по ПДД);
· Устраивать выставки плакатов, рисунков, поделок, иллюстраций, фотографий, литературы по безопасности дорожного движения;
· Обсуждать на родительских собраниях каждый факт ДТП или правонарушения в сфере безопасности дорожного движения с участием детей;
· Проводить индивидуальные беседы с родителями, дети которых входят в группу риска(слишком активные, подвижные, непредсказуемые на улицах и дорогах и, наоборот, заторможенные, неуверенные в себе, испытывающие чувство страха, имеющие замедленную реакцию на опасность.
Профилактическую работу  с родителями целесообразно проводить перед  началом каникул и сразу после них.  
