Отчет по воспитательной работе 6 «г» класса Кл. руководитель Успенская Л.С.
В течении первого полугодия работа строилась, исходя из воспитательной цели:
Воспитание всесторонне развитой, социально адаптированной , общественно активной личности, готовой к высоконравственному поведению и сознательно созидательной деятельности на благо Родины.
Для достижения цели осуществлялись следующие задачи:
- формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, общественно полезной деятельности на основе традиционно нравственных установок и моральных норм;
- формирование российской гражданской идентичности, включающей в себя идентичность члена семьи, школьного коллектива, российской гражданской нации;
- укрепление отношения к семье как основе российского общества и формирование представлений о значении семьи для устойчивого и успешного развития человека.
Ребята принимали участие в общественных и районных мероприятиях. Класс принял участие на дне «Здоровья», в спортивном конкурсе и на «Тур слете»
В конкурсе «Осенние дары-2015 г.» приуроченном неделе Золотая осень учащиеся заняли 2 место. Отдельно грамотами были награждены Межерицкая Вика и Каваа Настя.
[bookmark: _GoBack]Активное участие ребята приняли в викторине «В мире интересного» в рамках проведения недели географии, биологии, химии где учащиеся заняли 1 место. Также класс занял 3 место в конкурсе стенгазет «Исчезающие виды Республики Тыва» в рамках проведения недели географии, биологии, химии.
В первом полугодии вызывались родители следующих детей: Болат Намзырая, Куулар Кежиктика, Ондар Ай-Булата. Родителям были даны рекомендации по поводу успеваемости и поведения учащихся.
Анализ проведенной деятельности показал развитие творческой активности у детей, формирование интеллектуальных умений,  некоторые дети стали самостоятельнее, ответственнее, но есть и отдельные учащиеся которым необходимо продолжить развивать свои умения.
Исходя из изложенного, делаю вывод, что работа начата и активно ведется по выполнению основных целей и задач поставленных в начале года. В следующем полугодии необходимо продолжить и укрепить начатое.
  
