Городской слёт юных туристов-краеведов Новосибирска

В день Всемирного Дня туризма, 27 сентября 2015 года, на базе ДООЛ КД «Созвездие Юниор» прошёл 41-й Городской слёт юных туристов-краеведов Новосибирска.

135 школьников города, объединённых в 13 команд из Ленинского, Первомайского, Октябрьского, Советского, Калининского, Дзержинского районов города, Центрального административного округа и Дворца творчества детей «Юниор» соревновались на дистанции «Техника пешеходного туризма», демонстрировали навыки организации походной жизни и досуга на конкурсах лагерного быта и туристской художественной самодеятельности.

По итогам всей программы Слёта победителями стали:

I место - команда «Эдельвейсики», МБОУ Гимназия № 5 Советского района.

II место - команда «Гвардия» МБОУ СОШ № 141 с углубленным изучением математики Первомайского района.

III место - команда «Сныть» МКОУ ДОД ДТД УМ «Юниор»

 Советский район представляли 2 команды МБОУ Гимназия №5.

       В день Всемирного Дня туризма команде-победительнице 40-го слёта "Эдельвейс", МБОУ Гимназии №5 Советского района выпала честь поднять флаг на открытии 41-го Городского слёта юных туристов-краеведов. В состав команды  "Эдельвейс" входили учащиеся 10-11 классов в количестве 9 человек.  В составе команды  "Эдельвейсики" входили учащиеся 8-х классов в количестве 8 человек.  

       Команды подготовили учителя физической культуры.

        Самым первым испытанием для ребят было соревнование на дистанции "Техника пешеходного туризма". Командам необходимо было показать физическую подготовку, ловкость, силу при прохождении этапов ("бабочка", "двойная бабочка", "переправа маятником", переправа по болоту, параллельные верёвки, навесная переправа, вязка узлов, навесная переправа по бревну...). Трасса была подготовлена с учётом норм ГТО. На дистанции "Техника пешеходного туризма"  команда "Эдельвейсики", 8-е классы заняла 2 место,  команда "Эдельвейс" в призёры не попала, но турслёт продолжался. Конкурс лагерного быта проходил с 8.00 ч. до 18.00 ч. 
       В критерии оценок входили: оформление жилой комнаты (отражение специфики команды (района), наличие материалов о членах команды и тренерах, наличие материалов о состоянии туристско-краеведческой работы со школьниками в представляемом командой районе (организации); чистота и порядок жилой комнаты, санитарное состояние посуды, отражение хода слёта в стенной печати (наличие газеты, её художественное и информационное качество, оперативность освещения участия команды в слёте); наличие материалов о путешествиях за последний год, выполнение правил поведения; единая форма членов команды, бейджики. Команды серьёзно готовились, организовали выставку с материалами о рождении и развитии Советского района. Материалы были взяты в ГЦДТ, благодаря заведующей музея Квецинской Татьяны Евгеньевны. Также были представлены исторические материалы Гимназии №5, бывшей школы №166. Советский район в лице МБОУ Гимназии №5 был единственным, предоставивший эти материалы.  Ребята оформляли газеты, рассказывающие о каждом члене команды и руководителях. Фотографии и содержание газет отражали походы за последний год, путешествия и турслёты, где участвовали дети. В комнатах ребята следили за чистотой и порядком, т.к. каждый балл много значил для команд. В конкурсе лагерного быта команда "Эдельвейс",10-11 классы заняла 3 место, команда "Эдельвейсики", 8-е классы заняла 4 место. Последним был конкурс туристической песни. Здесь тоже были критерии оценок (содержание, т.е. соответсвие тематике; знание слов, характер исполнения, массовость и оригинальность). В этом году уровень подготовки команд города в исполнении песен вырос, т.к. стали все готовиться серьёзнее. Команда "Эдельвейсики", 8-е классы заняла 3 место в конкурсе туристической песни. На турслёте оценивалась единая форма. Наши команды были в красивой форме.

       В общекомандном зачёте команда "Эдельвейсики", 8-е классы заняла 1 место. Команда "Эдельвейс",10-11 классы заняла 5 место. Поздравляем наши команды, МБОУ Гимназию №5 и Советский район. Второй год подряд мы первые. Молодцы!!! Так держать!!!

Учитель физической культуры 
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