Группы здоровья
С понятием «группа здоровья» родители обычно впервые знакомятся, когда малышу приходит время идти в детский сад или в школу. Хотя на самом деле группу здоровья определяют еще на первом году жизни ребенка и обычно делают соответствующую пометку в медицинской карте. Такую комплексную оценку состояния здоровья ребенка педиатры дают, следуя приказу №621 Министерства Здравоохранения России от 30.12.2003 г. Всего существует пять групп здоровья.

I группа здоровья.

К этой группе относятся дети, хорошо развитые физически и психологически, появившиеся на свет точно в срок, с рождения не знавшие проблем со здоровьем. Одна-две простуды в год не в счет.

II группа здоровья.

Во вторую, самую многочисленную группу здоровья, записывают детей, которые прекрасно себя чувствуют, но при этом эталоном здоровья считаться не могут.

III группа здоровья.

К этой группе относятся дети, которые имеют какое-либо хронической заболевание с различными периодами ремиссии и обострения.

IV группа здоровья.

Четвертая группа здоровья объединяет малышей, имеющих хронические заболевания с частыми периодами обострения. У ребенка из четвертой группы нередко имеются физические недостатки, ограничены возможности.

V группа здоровья.
Дети из пятой группы здоровья имеют тяжелые физические недостатки, хронические заболевания с частыми обострениями и осложнениями. В эту группу попадают дети-инвалиды.

Классификация проводится на основании наблюдения педиатра, данных анамнеза, результатов анализов и осмотра специалистов.
