Как нарисовать замок
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Иногда, после прочитанной сказки или книги о временах рыцарей и принцесс, возникает желание нарисовать настоящий старинный замок, гордо возвышающийся своими остроконечными шпилями каменных башен и увешанный флагами. Может быть потому, что замок это символ ушедшей давно в прошлое эпохи благородных рыцарей, мужества и отваги. К тому же, рисунок замка - хороший урок для обучения рисованию. Обычным простым карандашом поэтапно вы научитесь рисовать пропорции здания, создавать перспективу для окружающего замок пейзажа, научитесь с помощью теней и линий придавать объем стенам и башням замка.

1. Нарисуйте четыре основные башни замка
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Прежде чем рисовать замок расположим на листе бумаги четыре основные башни. Они будут ориентиром для дальнейшего рисования. Поэтому рисуем их обязательно точными и с правильными пропорциями. Они должны быть почти одинаковы. как по высоте, так и по ширине. Сделайте их в виде вытянутых линий с вытянутыми треугольными крышами. Основания этих башен можно подчеркнуть горизонтальной линией, уровнем земли.

2. Рисуем верхнюю часть замка
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Рисуя верхние башни замка можно использовать линейку, если вам трудно визуально рассчитать их пропорции. В правой части замка сделайте вытянутый домик с башней немного шире остальных. В левой части рисунка нарисуйте длинную башню похожую на скворечник. Потом дополните на уровне верхней линии, тремя маленькими башнями. Перегородите две центральные башни линией сверху. Рисуйте поэтапно, шаг за шагом, главное внимание уделяя пропорциям строения.

3. Детали остроконечных башен замка
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Далее уточним детализацию крыши башен, закруглив нижние линии. К ранним горизонтальным линиям добавим квадратные зубцы. В центре стены на переднем плане нарисуем изогнутую линию для главного входа и мостика. Этот мостик ведет к центральному входу в замок - тяжелой металлической решетке.

4. Решетка и мостик замка
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Нарисуем решетку у прохода с деревянным мостиком. Она должна быть массивной и хорошо заметна. На крышах башен добавим окошки, а на стенах башен окошки для бойниц. Из них отбивались, метая копья и стрелы во врага. Нарисуем обычные застекленные окошки в нижних этажах замка для проживания. На переднем плане, у входа в замок нарисуйте мощный деревянный мостик, который поднимался вплотную к решетке замка на цепях во время опасности.

5. Черепица и стены замка
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Все замки имели черепичную крышу и каменные стены. Поэтому придется потрудиться, чтобы изобразить их мелкие контуры на рисунке. Прорисуйте черепицу на крышах замка. Стены закрасьте карандашом, затерев штрихи пальцем. Окнам придайте темный оттенок. Нарисуйте все флаги направленные вправо или влево с двумя острыми концами. Добавьте решетке больше теней, сделав в ней черные квадратики. По желанию можно нарисовать окружающий замок пейзаж. Горы, реку, дорогу и облака раскрасьте цветными карандашами или красками. Это придаст вашему рисунку замка в техники простого карандаша, большей колоритности.

