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Образовательная область:

· художественно-эстетическое развитие.

Уважаемые родители!
    Этот образовательный маршрут посвящен путешествию в страну «Оригами». Мы надеемся, что все, что вы узнаете и чему научитесь с нами, пригодится вам в воспитании ваших детей. Оригами поможет вам наладить общение с ребенком, подарит незабываемые минуты душевной близости. Мы предлагаем вам постичь навыки по изготовлению поделок в стране «оригами», ее символа журавлика. Развитие творческих способностей, формирование эстетического отношения к действительности у ребенка и творческую атмосферу досуга мы вам гарантируем!
Шаг 1. ЯПОНИЯ – СТРАНА ВОСХОДЯЩЕГО СОЛНЦА
Начать путешествие лучше с беседы о родине оригами – Японии.  Поближе  познакомиться с ее культурой и искусством поможет видеоролик «В гостях у деда-Краеведа. Япония.»
http://yandex.ru/video/search?filmId=5ix221NuUXI&text=%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D1%8B%20%D0%BE%20%D1%8F%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B8%20%D0%B4%D0%BB%D1%8F%20%D0%B4%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%B9&_=1428767081365&safety=2
Шаг 2. ЛЕГЕНДА О ЖУРАВЛИКЕ
Так уж вышло, что именно фигурка журавлика стала самой узнаваемой, востребованной и часто встречающейся. Журавль считается символом надежды, любви и веры во всех странах Востока. Жители этого края верят в то, что если сделать тысячу бумажных журавликов и раздать эти фигурки всем близким и знакомым, то исполниться самое заветное желание. Познакомьте детей с японской легендой о бумажном журавлике  http://www.origami-do.ru/11-legenda-o-bumazhnom-zhuravlike.html. 

Далее приглашаем   научится  это не сложной модели, спешите дарить людям счастья. Ведь именно такое значение приобрела культовая птица ЖУРАВЛИК в глазах людей.  Можно сказать ребенку, что фигурка журавлика прекрасно подходит, для того чтобы подарить его знакомым на память о себе, в знак доброго отношения к ним.
  (Рекомендуется выполнение журавлика совместно с ребенком).
Теперь непосредственно к складыванию. На видео все понятно:
http://www.youtube.com/watch?v=ksFs8z9o_RI
или
http://www.youtube.com/watch?v=_X1pEDPG7Uw
а можно сделать журавлика с двигающимися крыльями
http://www.youtube.com/watch?v=F4ruWMzh2DI


 Но для тех, кто любит схематичный вариант сюда. 
http://origamits.ru/4-zhuravl.html
Шаг 3. ВОЛШЕБНАЯ СТРАНА ОРИГАМИ
Страна Оригами необъятная.   Существуют различные способы сложения и разные виды фигурок. Здесь вы можете найти легкие и доступные схемы. Пусть ребенок попробует сам выполнить любую фигурку:
http://www.tvoyrebenok.ru/origami.shtml

И в завершении нашего путешествия приглашаем  Вас приобщиться к изысканному чудодейству – модульному оригами. Посмотрите видео с коллекцией шедевров этого искусства.
http://yandex.ru/video/search?p=2&filmId=ZQaVWZ_oUXI&text=%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F%20%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D0%BC%D0%B8&_=1428847808205&safety=2
 
Для того, чтобы сложить оригами нужны только бумага и руки. Даже не нужны ножницы. В Японии действительно считают, что квадрат не имеет границ и нет границ для фантазии автора. Все это недорогой, но очень увлекательный способ проведения досуга с детьми.
Творческих успехов вам!!!
