ХАРАКТЕРИСТИКА

Молевой Натальи Александровны, 

1995 года рождения,
выпускницы  10А  класса
МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 20»
Воскресенского муниципального района
Московской области



Молева Наталья обучается в данной школе с пятого класса. Имеет отличные способности к учению. Учится в основном только на «5».  Домашние задания выполняет регулярно, уроки без уважительной причины не пропускает. Стремится повысить свой уровень образования: посещает факультативы по математике. Особый интерес проявляет к русскому языку и химии. 
Участвовала в школьном этапе всероссийской олимпиады школьников  по географии, химии, ОБЖ, биологии, русскому языку, в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников  по ОБЖ. В составе школьной команды заняла второе место в районной игре «Увлекательный мир химии».
По характеру доброжелательна, вежлива,  не всегда сдержана, порой не умеет справиться со своими эмоциями. Общительна, разговорчива, трудолюбива. 
К выполнению общественных поручений относится ответственно. Участвует во многих внеклассных школьных  мероприятиях: КВН,  предметные недели, спортивные соревнованиях за честь класса, ДЗД,  концерт к 8 Марта, вечер памяти С.Маркина.	Активна во время  субботников, генеральных уборок. В классе возглавляет культмассовый сектор. 
Настойчива в достижении поставленных целей. Десять лет занимается в танцевальном коллективе народного танца «Эдельвейс» в ДК «Юбилейный». Достигла немалых успехов, выступая на различных конкурсах. 
Отношения с товарищами по классу ровные, без конфликтов. Пользуется авторитетом у одноклассников. К её мнению прислушиваются. На замечания взрослых реагирует адекватно.
Воспитывается в полной  многодетной семье. 
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