Текст 1.
Из «Писем из деревни» А.Н. Энгельгарда. Письмо седьмое (1879 г.)

    «… Первое, что бросается в глаза, это то что во многих деревнях крестьяне получили в надел менее того количества земли, какое у них было до реформы… Где есть отрезки, там и крестьяне беднее и недоимок боле…

   Добро бы еще эти отрезки сдавались крестьянам в арендную плату деньгами, а то нет – непременно под работу… И опять-таки… если бы крестьяне за отрезки производили какие-нибудь осенние, зимние или весенние работы, а то нет – каждый помещик норовит, чтобы за отрезки… убирали луг, жали хлеб, то есть производили работу в самое дорогое, неоценимое по хозяйству время…

   Положение крестьян, получивших в надел ту землю, которой они пользовались при крепостном праве…,несколько иное, пожалуй, лучшее, но и тут есть своего рода загвоздки. В настоящее время установился тут такой порядок: чтобы пополнить недостаток в лугах, крестьяне берут у помещиков покосы с части…

   Наш мужик-земледелец ест самый плохой ржаной хлеб..., хлебает пустые серые щи, считает роскошью гречневую кашу с конопляным маслом… Но мало того, что мужик ест самый худший хлеб, он еще не доедает…

  Я не раз указывал, что у крестьян крайне развит индивидуализм, эгоизм, стремление к эксплуатации… Каждый мужик при случае кулак, эксплуататор, но пока он земельный мужик, пока он трудится.., занимается сам землей, это еще не настоящий кулак, он не думает все схватить себе… От такого земельного мужика вы услышите: «Я люблю землю, люблю работу, если я ложусь спать и не чувствую боли в руках и ногах от работы, то мне совестно…».

С1. Назовите дату (год) реформы второй половины XIX века, о последствиях которой идет речь в 

      первом абзаце письма.

      Укажите основное положение названной реформы.

С2. Приведите условия названной реформы, предопределившие малоземелье крестьян. Как 

      назывался труд крестьян на помещика, о котором идет речь в отрывке?

      Для ответа используйте текст письма и знания по истории.

      Укажите всего не менее трех положений.

С3. Как автор письма характеризует личные качества крестьян? Укажите не менее трех 

      положений.

Текст 2. 

Фрагмент статьи юриста М.П. Чубинского.

    «В области сравнительно менее важных дел, которые были переданы в ведение мирового суда, по справедливому определению одного из современников, не было раньше не только тени правосудия, но даже понятия о возможности правосудия. Значительная часть этих дел находилась в руках полиции; народ боялся ее и избегал настолько, что по ревизиям книги для записи разбирательств даже в полицейских участках столиц неизменно оставались совершенно чистыми, а самое разбирательство, когда оно происходило, давало картины взяток, грубой брани, произвольных арестов, побоев – словом, всего, чего угодно, кроме правосудия. С изумлением народ увидел новых мировых судей, доступных, чуждых формализма, вежливых и со всеми одинаково равных в обращении. Первые приговоры произвели сенсацию в народе, и деятельность мирового института стала ломать вековое недоверие народа к суду, сопряженное с воспринятыми на опыте понятиями о том, что привилегированный свободно может бить и обижать непривилегированного, что богатый всегда может откупиться, какое бы безобразие он не учинил и как бы ни обидел бедного и т.п. Мировой в глазах народа стал чрезвычайно популярен; народ валом повалил в камеры, и послышались новые речи: «теперь все равны», «теперь драться не велят», «вот мировой тебе покажет».
  Словом, если новые суды быстро привились у нас и приобрели громадное доверие общества, то значительная доля заслуги в этом, бесспорно, принадлежит мировому институту».

С1. О какой реформе говорится в документе? В каком году она проводилась? Какие еще реформы 

       были осуществлены в это время?

С2. Почему мировые судьи были популярны в народе? Что изменилось в судопроизводстве?

С3. Укажите, какие еще положения включала данная реформа. Какую роль она сыграла в жизни 

      российского общества?

Текст 3.

Из «Записок революционера П.А. Кропоткина».

«Польша восстала против русского владычества… Несколько русских офицеров отказались идти против поляков. Деньги на восстание собирались по всей России, а в Сибири даже открыто…

  Но вот среди всеобщего возбуждения распространилось известие, сто… повстанцы напали на солдат… и перерезали сонных… Известие произвело, конечно, самое удручающее впечатление на общество…

  В то же время стало известно, что революционный комитет требует восстановления Польши в старых границах, со включением Украины, православное население которой ненавидело панов.

  Кроме того, Франция и Англия стали угрожать России новой войной, и эта пустая угроза принесла полякам более вреда, чем все остальные причины. Наконец… часть русского общества с сожалением убедилась, что в Польше берут верх чисто националистические стремления. Революционное правительство меньше всего думало о наделении крепостных землей, и этой ошибкой русское правительство не преминуло воспользоваться, чтобы выступить в роли защитника холопов против польских панов…
   Оно широко воспользовалось этой ошибкой. Император послал Н.А. Милютина в Польшу с полномочиями освободить крестьян… не считаясь с тем, разорит ли такое освобождение помещиков или нет. И Милютин… сделал все возможное, чтобы отнять землю у помещиков и отдать крестьянам большие наделы…

  Как только освободили крестьян и дали им землю, все сразу изменилось. Крестьяне перешли на нашу сторону… Революция закончилась».

С1. В каком году началось польское восстание, о котором идет речь в записках? Назовите 

       российского императора, во время правления которого произошло это восстание.

С2. Используя текст записок и знания по истории, укажите, почему польские крестьяне перестали 

      поддерживать восставших. Приведите не менее двух причин.

С3. Используя текст записок, укажите, каково было отношение представителей русского общества 

       к восставшим в начале польского восстания?

       Почему изменилось отношение части русского общества к польскому восстанию?

       Приведите не менее трех положений.

