ВАРИАНТ 8
Часть 1

Прослушайте текст и напишите его сжатое  изложение.


Существует неумолимая  зависимость между упадком природы и упадком общества. Бесхозяйственная деятельность людей оказывает ощутимое воздействие на природу.


Дмитрий Иванович Менделеев причислял защитников леса к защитникам Родины и требовал от правительства освобождения их от срочной службы.


Для полноценной жизни человеку необходимо ежесуточно употреблять три с половиной килограмма питания и воды и пятнадцать килограммов воздуха. И если без воды и пищи человек может прожить один месяц пять дней, то без кислорода он не сможет протянуть и трехсот шестидесяти секунд.

Люди словно запамятовали, что возглавляемая лесом растительность ежегодно поставляет атмосфере четыреста миллиардов тонн кислорода.


А лес при этом исчезает с планеты со скоростью двадцать гектаров в минуту. А один гектар смешанного леса поставляет в год двадцать три тонны кислорода.


Если будет лес – будет кислород, будет вода, будет хлеб, а объединятся лес, вода, земля и кислород вместе – будет жизнь. Поэтому конечный результат лесоводов, как утверждал Д.Менделеев, действительно равен ратному труду первых защитников Родины – пограничников. Именно поэтому государство выдало лесоводам одинаковую с пограничниками форму и фуражки с околышами зеленого цвета.


Когда невозможно спастись поодиночке, народы объединяются, ибо народы соединяет не столько великая радость, сколько великая беда. А экологическая катастрофа не за горами.






(По материалам журнала «Экология»).

