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      В Туве спортом №1 принято считать хуреш, но футболу, как в целом по России, тоже уделяется особое внимание. К тому же, пусть пока и на любительском уровне, но маленькие футболисты нашей республики за последние годы добились неплохих результатов. Многие поняли, что настала новая эпоха возрождения «короля» спорта в республике, и начать следует, как в любом другом деле, с развития детско-юношеского футбола.
Детское футбольное объединение «Улан» Кызыла осуществляет свою деятельность с августа этого года, и уже сумело собрать в своих рядах около 120 воспитанников от 8 до 15 лет включительно. Примечательно то, что юношей этой школы тренируют по программе их наставника Александра Колесниченко - единственного в Туве футбольного тренера с лицензией УЕФА! О том, сколько стоит обучить будущих Аршавиных и как сегодня в Туве развивается детский профессиональный футбол.

Мальчишки от пяти до тринадцати лет гоняют мяч в «Субедее». С сентября занимается с ними специально приглашённый из Украины тренер — 28-летний Дмитрий Молдован. На родине профессиональный футболист играл в составе юношеской сборной Украины, потом — нападающим в донецком «Шахтере». Теперь учит тому, что умеет сам, тувинских мальчишек.
Футбольный клуб «Улан» имеет собственный оригинальный гимн. У каждого игрока команды — индивидуальная экипировка, футболка с фамилией на спине. Тщательно продумана эмблема клуба и, собственно, название. Как корабль назовёшь — так он и поплывет. А поскольку цели ребята поставили перед собой грандиозные, то сплоховать нельзя было ни в одной детали. Все должно было работать на результат — полновесный бренд. Футбол — Тува — Кызыл: такая ассоциативная цепочка должна мгновенно складываться в голове.
    Сегодня «Улану» хватает всего: есть весь необходимый инвентарь, даже в избытке, профессиональный тренер, увлеченные воспитанники, которых в Кызыле занимается порядка ста человек. Есть перспектива, а главное — двигатели. Люди, которые бросили все ради развития в Туве детского футбола.
С планом развития сверяются. Пока получается почти все. Иногда даже раньше, чем предполагали. Так, например, в этом году на заработанные деньги оформили кредит на микроавтобус. Теперь «Улан» — единственный в республике детский футбольный клуб, имеющий собственный транспорт — даже в Хакасии таких не найти. А планировали микроавтобус, между прочим, только на 2017-й.
                       Условия детского футбола сегодня
О Хакасии, кстати, не просто так вспомнили. Поскольку проект запустили долгосрочный и нацеленный не на скорейшие победы, а на результат с претензией на профессиональный футбол, то и стратегию разработали масштабную. Параллельно с центральным офисом клуба в Кызыле, где уже занимаются, повторюсь, около ста ребятишек, «Улан» открыл свое дочернее отделение — фарм-клуб «Атлетика» в Абакане. Там сейчас шесть десятков воспитанников. Это проект чисто коммерческий, на котором зарабатываются деньги. Заработанное вкладывается в развитие детского футбола в Туве.
Так появилась возможность открыть филиал клуба в районе: первый — в селе Чыраа-Бажы в Дзун-Хемчике. В школе там нашли хорошего преподавателя физкультуры, организовали ему зарплату по линии клуба, и он с удовольствием взялся за подработку. С сельских ребятишек денег за занятия футболом не берут. Там под эгидой «Улана» гоняют мяч уже тридцать ребят. В планах клуба — открыть ещё один филиал в районах до конца года, и три-четыре — в первой половине года следующего.
В том, что вырастить на базе детской организации успешный профессиональный футбольный клуб в Туве вполне реально, председатель Виталий Петров не сомневается. Футбол, говорит он, это не такой спорт, где надо обладать какими-то выдающимися физическими качествами. Баскетболистами тувинцам не быть, это да. А вот футбол — вершина, которую покорить можно. Тем более, что тувинские мальчишки футбол обожают. Единственное, чего всегда не хватало, это энтузиаста-локомотива, который бы потянул вагоны вперед.
   В Туве сейчас условия для занятий очень хорошие. Другое дело, что многие люди привыкли жаловаться: вот, у нас не та инфраструктура, не те условия. Могу ответственно сказать, что условия в районах Тувы — шикарные,построили отличные стадионы большинство районах. Если взять некоторые африканские страны, или некоторые страны Латинской Америки, там такого понятия, как инфраструктура, вообще нет. Там условия хуже, чем у нас в Туве. Но футбол там развивается. А здесь просто привыкли жаловаться. На самом деле многие проблемы надуманны. Материально-техническая база у нас отличная. Нужно обучить тренеров современным эффективным методикам, которые сегодня есть в открытом доступе, — и вперед.
   Чтобы создать профессиональный футбольный клуб, нужны миллиарды.Таких денег у нас нет и не предвидится, да если бы они и были, это было бы не то. В команде не было бы местных специалистов. А чтобы выучить своих, надо как минимум десять лет, если не больше. Поэтому сейчас мы кровно заинтересованы в том, чтобы уровень детского спорта в республике рос. И будем делать для этого все, что в наших силах.
    В рамках Общероссийского проекта "Мини-футбол - в школу", ежегодно проходят все этапы соревнования, во всех кожуунах республики. Например в этом году приняли участие 670 юных футболистов в республиканском этапе Общероссийского проекта "Мини-футбол - в школу".


    Прошли финальные игры среди 43 команд (17 команд девушек, 26 - юношей) средней и старшей групп.
В них приняли участие 342 игрока, из них девушек – 138, юношей – 204. На участие в турнире заявились команды 12 муниципальных образований.  Из этого видно, что футбол в республике развивается бурно. В этом большая заслуга тренеров- преподавателей по футболу нашей республики.


	



