Приложение 3.

 Восстание Уота Тайлера — крупное крестьянское восстание 1381 года, охватившее практически всю Англию. Народ устал от непомерно высокого роста налогов собиравшихся для ведения войны с Францией, в стране царила   политическая и экономическая напряжённость, особенно обострившаяся после эпидемий чумы. Сеньоры привыкли к тому, что все финансовые трудности 
в  XIV веке решались за счет повышения налогов с простых людей. 
Именно в это время в Англии появился странствующий священник Джон Белл, который обяснял простым людям, что изначально все люди были равны и все трудились. А рабство и зависимость от феодалов появилась позже. «Земля должна принадлежать тем, кто на ней трудится»- проповедовал Д.Белл. 

Очередная попытка собрать налог с жителей города Эссекса  30 мая 1381 года переполнила чашу терпения народа и они расправились со сборщиками налогов. Восстание охватило значительную часть Англии.  7 июня восставшие  города Мейдстона избрали предводителем Уота Тайлера за его боевой опыт и лидерские способности. Повстанцы  двинулись к столице.
Ход восстания — смотри в учебнике, стр. 67.


После смерти Уота Тайлера, оказавшись без предводителя, восставшие, по требованию  советников короля, покинули город.  Как только Лондон был освобожден, король нарушил свое обещание - дать личную свободу крестьянам: «Вы были крепостными и останетесь ими...»  Королевское войско разъехалось по городам Англии для «наведения порядка». Джона Белла схватили, затем казнили,  к ноябрю  1381 года около 1500 человек было казнено либо убито в бою.

