Приложение 4

Жакери́я — название крестьянского антифеодального восстания, вспыхнувшего во Франции в 1358 году. Французские  дворяне звали своих крестьян "славный малый Жак", отсюда и произошло название восстания-  «Жакерия». 

В середине XIV на долю Франции выпали страшные бедствия:  экономическая разруха, вызванная Столетней войной, налоговый гнёт, а также эпидемия чумы («чёрная смерть»), которая унесла до половины населения. Крестьяне страдали от грабежей как англичан, так и французской наёмной армии. А после поражения французов при Пуатье и пленения короля, начались новые денежные обложения и  повинности.

В это время солдаты наваррского короля Карла Злого в окрестностях Парижа устроили грабежи и бесчинства, и крестьяне, уставшие от поборов, бросились на своих мучителей. Они превратили сотни замков в развалины, избивали дворян. Скоро восстание распространилось и в другие города.  У восставших крестьян появился  свой руководитель — Гильом Каль,ставший «генеральным капитаном жаков».

Сначала сеньоры очень испугались народной борьбы, но вскоре,  оправившись от страха, начали действовать.  8 июня 1358 года с хорошо обученной армией  Карл Злой подошел к деревне Мело, где расположились главные силы восставших. Несмотря на значительное численное превосходство,  необученные крестьяне практически не имели шансов победить в открытом бою, Гильом Каль предложил отойти к Парижу. Однако крестьяне не желали слушать уговоров своего предводителя и заявляли, что они достаточно сильны, чтобы сразиться. 

Карл Наварский неделю не решался атаковать восставших, и пошел на хитрость — пригласил Каля для переговоров. Гильом поверил его рыцарскому слову. Его тут же схватили и заковали в цепи, лишившись своего руководителя,  крестьяне были разбиты. Тем временем рыцари короля напали на другой отряд жаков и также истребили множество восставших.

Началась массовая расправа над восставшими. После жестоких пыток Гильом Каль был казнён, а так же   было казнено около 20 тысяч человек. Но жестокая расправа с «жаками» не успокоила феодалов, народная война породила в них страх перед кресьянами. Крестьян стали постепенно освобождать от личной зависимости, отменять барщину. Феодалы еще долго не увеличивали крестьянские повинности, что позволило крестьянам успешно вести свои хозяйства.
