Воспитатель – Дети, сегодня на наше занятие пришли гости. А гости – это радость и праздник. Давайте поздороваемся с ними.
Дети здороваются
Воспитатель – Настал день. Я улыбнулась вам, и вы улыбнулись мне, и все подумали, как хорошо, что мы сегодня здесь все вместе. Мы спокойны и добры, приветливы и ласковы. А сейчас садитесь на стульчике и послушайте песню.
Дети садятся на стулья и слушают песню «С чего начинается Родина». 
Воспитатель – Дети, понравилась  ли вам эта песня? О чем в ней поется? Ребята, а как вы понимаете значение слов «наша малая Родина»
Рассуждение детей
Воспитатель – Да, у каждого человека есть малая Родина, которую он очень любит. Это земля, на которой жили, трудились, защищались от врагов наши предки. Малая Родина – место, где вы родились, выросли, где живут ваши родные, где находится ваш детский сад. Это место, по которому мы скучаем, находясь вдали от дома.
Воспитатель – Дети, я знаю, что Валерия, Маша З и Лида приготовили для нас стихотворения о Малой Родине. Давайте послушаем!
Валерия - Малая Родина – островок земли.
Под окном смородина, вишни расцвели.
Яблоня кудрявая, а под ней скамья.
Ласковая малая Родина моя!
 
Маша З – Малая Родина слово большое!
Пусть не бывает на свете чудес,
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес!
 
Лида - В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
    Бабушка, садик, котенок и я!
Воспитатель – Вот какое замечательное стихотворение прочитали для нас девочки. А сейчас я хочу предложить вам поиграть со мной в игру. Вы хотите? 
Ответы детей
Воспитатель – Я приготовила для вас флажок. Мы будем передавать его друг другу со словами «Малая Родина – это…» Если можно, то я начну первой. Малая Родина – это место, по которому люди скучают, находясь в далеком краю, на чужой стороне.
Воспитатель -  А кто мне скажет, как называется город, в котором мы живем? 
Ответ детей
Воспитатель – Правильно, Ессентуки. А можно сказать, что Ессентуки наша малая Родина?
Ответ детей
Воспитатель – А как называется край в котором мы живем?
Ответ детей
Воспитатель – Красив наш родной Ставропольский край. Его называют «жемчужиной Юга», «уникальной здравницей», «национальным достоянием». Бескрайние, пропахшие горьковатым запахом чабреца и полыни степи; величественные горы, седые вершины которых никогда не покидают снега; лесные дебри; бирюзовые озера и живописные водопады; руины и памятники далекого прошлого. Все это —Ставрополье, край удивительный и прекрасный.
Воспитатель –Кто из вас знает, как называется наша огромная страна, в которой мы живем?
Ответ детей
Воспитатель –  Можно ли сказать, что Россия наша Родина? Ответ детей Да, дети,Россия наша большая Родина.А как называется главный город нашей Родины? Ответ детей А сейчас посмотрите на карту, как огромна наша страна, как обширны ее пределы. Все это наша большая Родина
Видеопрезентация «Россия», с комментарием воспитателя
Воспитатель  - В нашей стране есть места покрытые лесами. Огромные леса, куда ни посмотри везде шумит лес, даже на самолете его не скоро облетишь –это тайга. А есть  места, где деревьев нет, - там земля покрыта травами – это степи. Есть и пустыня – Каракумы. А знаете, если в пустыне оказаться весной, то глазам своим не поверишь: зеленая трава, алые маки, кусты, птицы поют. Но это бывает только весной, и только 2 недели. Все быстро высыхает без воды. А еще наша страна настолько велика, что когда на одном ее конце ночь, на другом уже утро. Велика и красива наша страна Россия – наша Родина.  А теперь посмотрите еще раз на карту России. Кто из вас знает на каком материке находится наша страна? Ответ детей. Обратите внимание, какую территорию занимает наша страна на материке. А теперь посмотрите на карту мира.  Как можно сказать о территории России? Какая она по сравнению с другими странами? Ответы детей(Огромная, великая, могучая…) 
Воспитатель – В большой стране у каждого есть свой маленький уголок: город, деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая Родина. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая, великая Родина. Хотите увидеть на карте России, где находится наша с вами малая Родина? Смотрите! (На карте России появляется значок на месте г Ессентуки. Карта приближается и появляется город Ессентуки, еще ближе и детский сад)
Воспитатель – Вам понравилось наше занятие? А вы не сильно устали? Я хочу предложить вам поиграть. Хотите? Ответ детей Тогда подходите все ко мне, вставайте в круг. Игра эта новая, вы в нее еще не играли. Называется она «Предай сердечко и скажи словечко». Мы будем  по очереди передавать сердечко и говорить: «Я люблю свою Родину, потому что…»
Дети поочередно  играют в игру.
Воспитатель – Дорогие ребята! Любите свою Родину – большую и малую. Старайтесь больше узнать о ее истории, берегите ее природу, храните обычаи и традиции, живите и трудитесь ради ее блага.





