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  «Творчество братьев Заволокиных» 
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Учитель: Швидкая И.А.

Проведён - 10.02.2016

Цель: Познакомить учащихся с творчеством Геннадия Заволокина, и его заслугами перед Отечеством.

Задачи: 

• Продолжить работу по знакомству с хоровыми коллективами, ансамблями Новосибирской области.

• Создание условий для осмысления нравственных и духовных ценностей православия.

воспитание видения духовного  за земными делами человека, любовь к Родине и её святым, желание исправлять свои ошибки и становиться лучше, гордость за своё Отечество и его культурное наследие.

• Формирование у ребенка чувства сопричастности к культурному наследию своего народа.

• Воспитание чувства гордости за свою малую родину.

• Расширять словарь детей, используя в речи пословицы, стихи о старине. 

• Привить любовь к Отечеству, гордость за его культуру.

• Воспитывать интерес к истории родного края.

Оборудование: 

· компьютер с мультимедийным проектором - (для компьютерной презентации) 

· гармошка – народный инструмент

· для оформления хлеб-соль на рушнике

· фильм на песню Г.Заволокина «Деревенька живёт»

· фильм на песню Г.Заволокина «Поклонитесь пустырям»

· фильм на песню Г.Заволокина «И жить будем!»

Ход мероприятия:

Учитель: Сегодня мы продолжим знакомство с народными артистами и коллективами Новосибирской области. 

На каких музыкальных инструментах играли наши предки?

Как вы думаете – какой инструмент был самым востребованным?

Учитель: Было время, когда переливы гармошки звучали из каждого деревенского дома. Без этого инструмента не обходился ни один праздник, ни одно застолье. Встанешь поутру, возьмешь в руки гармошку, душу свою на добро настроишь…

Под гармонь пели и плясали и стар и млад. Сейчас такое редко встретишь. Вновь услышать гармонь для старшего поколения – это возможность вернуться во времена своей молодости. А для Вас познакомиться с историей села, родины.

фильм на песню Г.Заволокина «Деревенька живёт»
Учитель: Сегодня к нам на урок пришёл папа Андрея, у которого сохранился этот инструмент давайте послушаем, как она звучит «вживую». 

(Выступление Усова Андрея Викторовича).
Учитель: Спасибо. Не перевелись еще мастера на Руси. А сейчас мы познакомимся с творчеством известного народного артиста России, который очень много делал для сохранения села. Это наш земляк Заволокин Геннадий Дмитриевич.

История рода Заволокиных.
Предметом гордости аристократии всегда было знание истории рода. Не была исключением и Россия. Однако в наши дни вопрос: «Кто твои прадед и прабабушка?» - повергнет в смущение и молодого, и немолодого человека. А ведь к рождению каждого из нас имеет отношение очень много людей, и нужно было им всем встретиться в жизни, чтобы ты появился на свет, и если порвалась хотя бы одна нить, то ты мог бы не родиться. 
Каждый должен знать свои истоки, корни. Родословное дерево должно быть в каждой семье! 

Братья Заволокины - Александр Дмитриевич и Геннадий Дмитриевич – легенда современной русской народной культуры, Заслуженные артисты России.  Долгое время они жили в Сузуне Новосибирской области и считают его своей родиной.

Оба  брата родом из Томской области, куда их предки были сосланы в 30-х годах ХХ века с Алтайского края. Отобрали тогда все у семьи: дом с надворными постройками и всё, что в нем было, живность. 
Сослали Заволокиных в Нарымский край на остров, окруженный со всех сторон водой, чтобы никуда не убежали. Коменданты ждали на Оби большую воду с Алтайских гор, которая должна была затопить остров с людьми, но в тот год не было большой воды! 
В глухой тайге ссыльные строили дорогу до села Парабель. Многие тогда не выдержали ссылку. Мужественные люди - Заволокин Захар Федорович и Колмогоров Елизар Егорович все выдержали, выстояли. От них и пошел род Заволокиных.  
Суров был Нарымский край: труд, боль, страх, редкие минуты отдыха и радости. И все же жить и любить - главное желание и стремление людей. Жить и продолжать свой род в любых условиях, в страшное и тревожное время. Встретились здесь и полюбили друг друга Заволокин Дмитрий Захарович и Колмогорова Степанида Елизаровна. 
Позже в одном из своих интервью Г. Д. Заволокин так скажет о своих родителях, Дмитрии Захаровиче и Степаниде Елизаровне: «С детства перед нами был достойный пример добрых человеческих отношений, любви к ближнему, усердия в труде, почитания Закона Божьего».

В августе 1938-го родился у них сын Анатолий, первенец. 
И только, казалось, жизнь начала налаживаться, настало ещё одно испытание для всего советского народа – Великая Отечественная война. В 1942 году ушел на фронт Дмитрий Захарович. Через три месяца черной вестью прилетела похоронка, а потом пришло письмо из госпиталя, что он жив. В январе 1943 года вернулся Дмитрий Захарович домой - уберегла его судьба, сохранила. 
Увеличилась семья - в 1946 году родился Александр, а в 1948 году – Геннадий. 

В 1953 году, в год смерти Сталина, всем ссыльным было разрешено выехать из Нарымской ссылки. Вот тогда семья Заволокиных решила ехать в Сузун Новосибирской области, поскольку слышали о целебном воздухе и красоте природы в этих краях. 

Время было послевоенное, тяжелое. Жили Заволокины, как и все в те годы, небогато, но трудностей не боялись. В 1954 году родилась сестренка Валюша, так что с четырьмя детьми забот у родителей было много, к тому же надо было строить свой дом. И среди непростых будней в этом доме звучала музыка - отец был вечерошник, первый из Заволокиных, взявший в руки гармонь. 

Как - то близкий родственник Заволокиных, большой любитель музыки, привез детям в подарок баян. Геннадий Заволокин вспоминал: «Я думал, что земля перевернулась, мир для меня расцветился какими-то яркими красками...». Так начался путь будущего замечательного музыканта, певца, композитора. Началась большая дорога в музыкальный мир.

В Сузуне истоки творчества братьев Заволокиных, здесь всему было начало – первые песни и первые концерты, первые гастроли с Сузунским русским народным хором и первое признание зрителей. 
 У 13 представителей семьи Заволокиных проявился музыкальный дар.
Два рода дали начало известному дуэту братьев Заволокиных - род Заволокиных и род Колмогоровых. Родословное дерево получилось большое - 46 фамилий, из них 30 человек - Заволокины, 16 - Колмогоровы. Конечно, это не законченный вариант дерева родословия, ведь жизнь идет вперед. Установлена история рода на протяжении 120 лет.
Жизнь этих людей нельзя назвать легкой и безоблачной. Заволокины - это частица истории русского народа, это наша история! 

ЗАВОЛОКИН Геннадий Дмитриевич
Народный артист России, лауреат Государственных премий

Еще с детства судьба готовила Геннадия Заволокина к творческой жизни. Именно в сибирской глубинке, среди песенного и талантливого народа начинал формироваться его талант. 

После окончания школы Геннадий Заволокин поступил в Новосибирское музыкальное училище на отделение народных инструментов (1964-1968), а в 1984 году окончил Московский институт культуры. За годы учебы он освоил сразу несколько инструментов - к умению игры на гармони и баяне добавились домра и балалайка. Но любимым инструментом артиста все равно оставалась гармошка.

После училища Геннадий Заволокин несколько лет работал баянистом в Сузунском русском народном хоре. 
Жил и работал в Новосибирске.
                             
                                    Сотворение гармонии    Феномен Геннадия Заволокина

У России как соборного организма есть тело, душа и дух. Заволокин всегда очень сильно переживал за Россию

Об этом вновь заставило задуматься событие вроде бы сугубо земное - VIII Всемирная ярмарка “Российский фермер”, что прошла в конце августа 1999 года в Санкт-Петербурге.

Позор и беда нынешней России, что она не в состоянии прокормить себя: большая часть продуктов ввозится из-за рубежа. Страна сейчас - на “продовольственном крючке” у Запада. Изменить ситуацию, избавиться он унизительного рабства и была призвана ярмарка, проходившая под лозунгом “Накормим Россию сами”...

На нескольких сценических площадках выступали самые разные коллективы и исполнители. Здесь можно было услышать Эдуарда Хиля, группу “Любэ” - и,другие коллективы, 

Но душой ярмарки является ансамбль народной музыки Геннадия Заволокина “Частушка”: каждый день по несколько часов коллектив выступал на большой концертной эстраде. Заволокин провел ни один смотр «Золотая десятка гармонистов России”. Многие специально приезжали на ярмарку, чтобы послушать песни, пообщаться с любимым музыкантом.

                                    И здесь пришла пора поговорить о хлебе для души…

Что такое Заволокин для нынешней России? 
еженедельная передача “Играй, гармонь!” - как глоток свежего воздуха, как надежда, что Россия еще жива и не загублена окончательно. Передача “Играй, гармонь!” являет русскую душу естественную, живую, не убитую десятилетиями насилия безбожников, не развращенную искушениями нынешних растлителей. Она показывает нам, что нормальные русские люди, сохранившие душу, еще есть. Где, как не в песне, способна выразить себя эта народная душа?!

Сам облик Геннадия Заволокина являет соединение крепости, силы - и доброты, у него истинное добро и истинная любовь. В общении с этим коренным русским человеком, исполненным врожденного достоинства, подкупает простота, открытость, деликатность и внутренняя скромность, от которой мы все так отвыкли. И - серьезность в общении с каждым, хотя порой в день ему приходится говорить с сотнями людей.  


Ансамбль Заволокина - семейный, и это тоже непреднамеренный пример того, какой может и должна быть русская семья. Каждый имеет свои таланты, свой характер и свой вид, а все вместе образуют гармоническое единение.

 
Заволокин талантлив во всем - это талантливый композитор, его мелодии запоминаются и трогают душу; это высокопрофессиональный исполнитель и музыкант; это организатор-вдохновитель мощного движения “Играй, гармонь!”, искусный режиссер, журналист.


Странным выглядит в атмосфере ярмарочного веселья одеяние Заволокина. Последние годы он всегда выступает в рубашке темного, чаще - черного цвета. Несколько символов видится в этом. Это цвет горести, сострадания о тяжком бытии нынешней родины. Это и цвет воинства духовного, иночества, цвет смирения и служения - вполне естественен он для исполнителя духовных стихов и монашеских песнопений, которые тоже присутствуют в его репертуаре. 

Последние его песни - это выношенные, задушевные слова о наболевшем. Он считал, что Россия теряет своё «лицо».
Вся слабость - в утрате духовности, в потере духа. Духа нет - человек его потерял, пропил, проматерил, промотал на каком-то наживном деле. 
Стране сегодня нужна доброта - как бы ни было трудно, как бы тяжело и затяжно ни шла политическая игра. А она действительно страшная, потому что черное стало белым, белое - черным, все с ног на голову перевернулось, человек не может разобраться ни в чем…

Хотя тяжелей в России, может быть, еще и не было - это тоже надо признать.

К сожалению, в телепередачах почти не звучат “серьезные” песни этого ансамбля. Они известны слишком немногим. 

А между тем, не одними же “Куплетами солидных ребят” знаменит ансамбль. Конечно, надо и подбодрить соотечественников, чтоб не впали в уныние. Но значительная часть заволокинского репертуара - подлинно глубокое духовное творчество. Это собственные его произведения (“Ау, Россия”, “Выстоим”), обработки духовных стихов (“Житейское море”, “Мой духовный сад”). Это даже не песни, а драматические действа, поэмы, где строки молитв чередуются с обращениями к Родине, с прошениями за нее перед Богом и страстным призывом к самому народу - осознать свое духовное предназначение и не унывать. В одну из них включена молитва, составленная Святым Иоанном Кронштадтским: “Отче наш… да святится имя Твое в России, да будет воля Твоя в России, да приидет Царствие Твое в России…”

Творчеству Заволокина присуща именно тихая песня, негромкий и задушевный разговор. И надо вслушаться в мелодии, чтобы ощутить выраженное в них тихое молитвенное предстояние, радость святую, разлитый в мире “свет тихий” - сияние Отчей славы.


                 фильм на песню Г.Заволокина «Поклонитесь пустырям»

                    
                    Российский центр «Играй, гармонь»
                                                                        *****
В 1986 году на телевидении появился цикл передач "Играй, гармонь!". За годы существования программы ее героями стали сотни профессиональных и самодеятельных музыкантов и коллективов - певцов, гармонистов, балалаечников...
В поисках своих героев Г.Д.Заволокин объездил сотни и десятки тысяч километров, побывал практически во всех регионах, и везде его принимали как своего, с нетерпением ждали его выступлений, а съемки неизменно превращались в целое представление, народное гуляние, ослепительный праздник, на который съезжаются люди из самых далеких деревень и поселков. По выражению одного из поклонников передачи, "Заволокин как будто клад выкопал лопатой из земли, и растряс этот клад, и посыпались звонкие золотые трели на радость людям..."


На базе Российского центра «Играй, гармонь» существует два творческих коллектива – ансамбли «Частушка» и «Частушечка».

С 2001 года РЦ «Играй, гармонь» носит имя Геннадия Заволокина.

 
Дом музей памяти Геннадия Заволокина

Заработал музей памяти о первом гармонисте России.

Анастасия Заволокина создала Фонд Геннадия Заволокина, благодаря которому на 95-м километре Ордынской трассы, где в 2001 году в аварии погиб ее отец, появилась часовня «Во имя святого преподобного Геннадия Афонского».

Музей Геннадия Заволокина расположен в 15 метрах от часовни памяти артиста.

«Золотая десятка» гармонистов России (в алфавитном порядке)

На эту идею Г. Заволокина подвигнули сами люди, часто присылающие заявки с просьбами повторить выступление того или иного исполнителя. 

Первая «Золотая десятка» лучших гармонистов России собралась в 1999 году в г. Новосибирске.

(Выступление-сообщение обучающихся).
Ансамбль «Частушка» 
Ансамбль «Частушечка»
Международный фестиваль «Играй, гармонь»

                                                 ИГРАЙ, ГАРМОНЬ, В КРЕМЛЕ! 30 ЛЕТ В ЭФИРЕ!

 Эта передача пробилась к нам, словно родник из глубин земли. И засверкала всеми цветами радуги, оживляя своей целительной животворящей силой наши сердца и души. Тридцать лет настраивала «Играй гармонь!» наши сердца и души на добро, веру, любовь, тридцать лет скрепляла она нашу страну от распада, тридцать лет соединяла и пробуждала в нашей многонациональной семье народов лучшие чувства согласия и взаимопонимания, уважения к сокровенным традициям.  Передача-праздник, возвращает нам наши духовные и культурные ценности, сберегая нас от внешних и внутренних распрей, оставлял открытыми двери и сердца. Народ любит свою родину. И любит ее в радостях и бедах, страданиях и торжестве. Любит всякую: и в цветении садов, и осенней распутице, в сиянии новостроек, и в сердечной муке умирающих деревень. И эту родину он никому не отдаст. И не предаст ее.

Слышите?.. Где-то ещё поют наши гармошки, настраивая душу и помыслы на добро и любовь…

В феврале месяце 2016 года легендарной программе «Играй, гармонь» исполнится 30 лет! Российский центр «Играй, гармонь» имени Геннадия Заволокина совместно с дирекцией Государственного Кремлевского Дворца и руководством Первого канала договорились о проведении 26 февраля 2016 года в 19 часов концерта-съемки «Играй, гармонь, в Кремле! 30 лет в эфире!». На юбилей съедутся около 1000 участников со всех уголков страны. 

+ + +
Учитель: Явление Заволокина, его дело - мощный фактор духовного бытия нынешней России. Промыслительно возник он в самом начале смутного времени и присутствует сейчас, в период тяжкого духовного кризиса и разложения. Противостоит силам тьмы, не как воинственно-обличающее пророчествование (хотя и оно нужно), но просто как светлое явление жизни. А мы живем в такую пору, что всякое светлое явление, всякая человечность и всякое проявление любви стали вещами исключительными. Поэтому и обладают они исключительной просветляющей силой.


Геннадий Заволокин — из числа тех творцов, кому дано «слышать» народную душу. Ведь она, живая душа, и в нынешнее смутное время взыскует все о том же: о Вере, Надежде, Любви. И все это есть в его песнях — то тихо-нежных, то буйно-веселых, а то неторопливо-задумчивых. Но при всей «разности» своей обладают они одним общим качеством — созданы на пределе абсолютной истины. Потому и неудивительно, что иные песни Геннадия Заволокина давно стали народными и сегодня живут.
ПОГИБ ГЛАВНЫИ ГАРМОНИСТ РОССИИ ГЕННАДИИ ЗАВОЛОКИН

Автокатастрофа произошла в воскресенье под Новосибирском

  Геннадий Заволокин поздно вечером возвращался из Ордынки в поселок Красный Яр. За руль «Тойоты» сидел Захар. Старший Заволокин сам машину не водил никогда, считал, что это не дано ему. Они приехали в Ордынку, купили хлеба в ночном кафе, позвонили и отправились домой. Не торопясь, никуда не спеша. Захар никогда не гнал машину, если вез отца. Заволокины столкнулись лоб в лоб с «Москвичом», на мосту близ деревни Новый Шарап. 
Страшной силы удар пришелся на место слева, где сидел Геннадий Заволокин. Сын, не чувствуя боли и не замечая крови, льющейся из раны в колене, кинулся к отцу. Но все попытки уже были тщетны. 
 Врачи потом обнаружат у знаменитого гармониста переломы рук, ног, разрывы печени, селезенки, легких... Геннадий Дмитриевич умер в машине, когда до районной больницы оставалась пара километров..
…Он умер с молитвой на устах, а в багажнике покореженной и разбитой машины уцелела, разделив с ним последние мгновения жизни, любимая гармошка…

 

  «Играй, гармонь!» не убрали из эфира благодаря Владу Листьеву 

О Листьеве: Успех у программы был оглушительный - в 1986 году Заволокин вошел в десятку лучших телеведущих страны. Тогда же вместе с братом получил звание заслуженного артиста России. И все же программу не раз пытались прикрыть.   Заволокин считал, что очень многим он обязан Владу Листьеву, который называл «Играй, гармонь!» в числе своих любимых передач. Перед смертью Листьев составил новую эфирную сетку, в которой «Играй, гармонь!» стояла каждое воскресенье (до этого передача выходила крайне нерегулярно). После убийства Листьева никто не решился вычеркнуть из эфира программу о гармонистах. 

 Заволокин - глубоко верующий, воцерковленный человек. Поэтому он православно смотрит на мир, на все, происходящее с Россией. Побеждать не оружием, а духом. Без этого - все усилия тщетны. Если Бог отвернется от России - кто способен спасти ее? 

Одна из самых сильных песен Заволокина “И жить будем” - это гимн, это и программа: спасение через воцерковление.


Конечно, Заволокин прав: воцерковление народа - дело проповедников и святых. 

Искусство вообще мало приспособлено к тому, чтобы впрямую связывать человека со Всевышним. 
Если вспомнить вновь о различии духа, души и тела, то можно сказать, что музыка Заволокина лечит, очищает именно народную душу - волю, разум, чувства. А с чистой душой - легче подняться и к духовным высотам.

фильм на песню Г.Заволокина «И жить будем!»
Чтение стихотворения учеником: 

(Текст песни «На Руси никогда не умолкнут гармони»)

На Руси никогда не умолкнут гармони 

Русь без голоса их, как трава без росы. 

Предвечернее небо остыло от молний, 

И в раскрытом окне кто‐то тронул басы. 

И старинный мотив, будто призрачный парус, 

Из тумана веков выплыл тихо светясь, 

Знать кому‐то до боли в ночи размечталось 

Или просто старинный припомнился вальс. 

Эта древняя грусть сердце каждое тронет. 

И любой согласится, кого ни спроси, 

На Руси никогда не умолкнут гармони, 

Русь без голоса их, как трава без росы.

В работе использованы материалы:

Писатель Михаил Щукин, г. Новосибирск».

(Алексей Любомудров Журнал "Розмысл", №1(2), 2000 г.)
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