Музыкальный альбом дошкольника

В музыкальной деятельности во время слушания музыки, пение и музыкальных игр дети получают огромный эмоциональный заряд. Музыкальный руководитель каждый раз проводит с ними беседы о характере и содержании песен и пьес. Но для большего развития образного мышления и полноценного восприятия музыки мы предлагаем детям поделиться с родителями дома своими впечатлениями и нарисовать иллюстрацию к той или иной песенке или пьесе.


В большинстве случаев детям, если у них не очень развито чувство образного мышления, трудно выразить свои эмоции от прослушанного. Вместе с инструктором ИЗО в течении года мы оформляем выставки к утренникам с тематическими названиями: «Осенние нотки», «Зима в песенках и картинках», «Мама – солнышко мое», «Музыкальные картинки лето» и т.п. Постепенно все больше и больше ребят  приносят свои картинки на музыкальные занятия. 


Но не все дети могут хорошо рисовать, и поэтому некоторые приносили рисунки, которые им помогали рисовать дома родители, старшие братья и сестра. Мы стали приветствовать семейное творчество, и дети с гордостью говорили, что им помогали мама и папа.


Получается, что музыка объединяет не только детей на занятиях, но и становится средством для совместного, творческого общения ребенка и его родителей дома.


Чтобы систематизировать эту работу и сохранить рисунки, мы решили предложить детям завести музыкальный альбом. Для этого может быть использован обычный альбом для рисования. Альбом оформляется ребенком совместно с родителями. На обложку наклеивают или рисуют картинки с изображением любого вида музыкальной деятельности. Пишут имя и фамилию ребенка, название его группы. Название альбома может быть любым: «Мы рисуем песенку», «Музыка в картинках», «Мы рисуем и поем» и т.п.


После праздников и развлечений, после прослушивания и просмотра музыкальных сказок дети с большим удовольствием рисуют в альбомах то, что им больше всего запомнилось и понравилось. 


Не секрет, что замыкаясь на телевизоре и компьютере, современные дети стали меньше общаться с родителями, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу.


Мы надеемся, что к концу учебного года у дошколят весь альбом будет заполнен красочными иллюстрациями к любимым музыкальным произведениям. Дома дети, листая альбомы, будут напевать любимые песенки, делиться своими впечатлениями с родителями. Вот он еще один мостик между ребенком и его семьей, построенный музыкой!



Желаем успехов!!!

