       Мы выращиваем фиалки в нашем классе. Мы решили узнать, как размножаются фиалки, чтобы самим выращивать эти прекрасные цветы и использовать выращенные фиалки для озеленения школы.
       Тема нашего проекта: Способы размножения комнатных фиалок.

        Цель:   узнать, какими способами размножаются фиалки?

        Задачи:

· Изучить литературу о комнатных фиалках.

· Вырастить фиалки разными способами. 

· Выращенные   фиалки  использовать  для озеленения класса и школы.

        Методы исследования: обобщение, анализ, сравнение, эксперимент.
        Мы провели анкетирование среди учащихся пятых классов. Результаты анкетирования показали, что ученики имеют поверхностные знания о способах размножения фиалок, поэтому мы считаем, что тема нашего проекта является актуальной.

     Мы обратились к истории и решили узнать, когда и где появились фиалки?
 История превращения скромной Золушки в принцессу началась в 1893 году.  Первооткрывателем фиалок был барон  Вальтер фон Сен-Поль.   Он   нашёл   в   лесах    Восточной   Африки,   у   подножия  Узамбарских  гор голубые  цветы, напоминающие  лесные фиалки. В  его честь фиалка названа сенполией. 

      Сепполии сразу же стали популярны в Европе, а в США с 1920 г. началось их промышленное выращивание. Более века  фиалка привлекает внимание любителей комнатных растений и коллекционеров.

  В настоящее время в мире существует пять тысяч разных сортов фиалок. И каждый год появляются новые сорта.

Классификация фиалок. По окраске цветка фиалки бывают однотонные, многоцветные, каёмчатые, химеры, фентези; по форме цветка: анютка, звезда, колокольчик, округлая, оса. По типу цветка фиалки делятся на простые, полумахровые, махровые.                                                                                         1
     Изучив литературу, мы выяснили, что для размножения сенполий используется вегетативное и семенное размножение. При размножении фиалки семенами не сохраняется исходный сорт. Воспроизвести сорт возможно вегетативными способами.
     Любое новое растение при вегетативном размножении развивается из почки. Почка – это зачаток растения, в котором уже заложены все органы взрослого растения: точка роста, стебель, листья. Существуют следующие способы вегетативного размножения:

·  из адвентивных почек, т.е. размножение листовым черенком или частью листового черенка;
· из боковых почек цветоноса или размножение цветоносом;

· Из боковых почек стебля, то есть размножение пасынками.
Изучив способы размножения сенполий, мы провели 4 эксперимента.

В экспериментах использовали следующие сорта фиалок: простые «Невеста» и «Валеско», махровые «Бой быков», «Ваше величество», «Морозная вишня»,  Фентези, Химера, пестролистная фиалка «Восторг».  
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Эксперимент 1. Размножение фиалок листовым черенком. Это самый простой и популярный способ.
      Эксперимент показал, чтобы вырастить фиалку  из листового черенка нужно взять здоровую, желательно сортовую фиалку, аккуратно срезать бритвой листовой черенок из второго ряда. Затем листок опустить в слабый раствор марганца и поставить в стаканчик с кипячёной водой. Когда у листового черенка появятся корешки, нужно посадить его в маленький горшок под наклоном, чтобы деткам было удобно прорастать. Чтобы детки быстрее появились, горшок надо поместить в микропарник.

      Деток можно выращивать в торфоперегнойных таблетках. Сухую таблетку нужно поместить в воду, через 2-3 минуты она набухает и превращается в горшочек с земляной смесью. В него и высаживаем свежесрезанный лист.

     Когда через оболочку таблетки покажутся корни, детку нужно пересадить в обычный горшочек с землёй. Торфоперегнойные  таблетки хорошо применять для капризных в размножении сенполий с кудрявыми листьями и для фиалок, которые трудно укореняются.

Листовые черенки, укорененные в мхе-сфагнуме или в смеси перлита и вермикулита следует накрывать прозрачным пакетом для создания высокой влажности воздуха.

Эксперимент 2. У некоторых сортов фиалок цветоносы имеют небольшие листочки вблизи  цветков.  Такие  цветоносы  можно  использовать  для размножения,  либо  пригибая  цветонос к земле,  либо обрезая  часть цветоноса  с  листочками  и  приращивая его.  При   размножении  фиалок цветоносом сортовые признаки всегда передаются. Например, при размножении химеры цветоносом сохраняется исходный сорт, а при размножении химеры листовым черенком сорт не воспроизводится. Мы укоренили два цветоноса: цветонос сорта «Невеста» в мхе- сфагнуме, цветонос сорта «Бой быков» в торфоперегнойной таблетке. Детку дал сорт «Бой быков», так у его цветоноса прицветные листья были больше, около 1 см в длину. Однако не у всех сортов цветоносы имеют листочки, да и самих цветоносов у фиалки гораздо меньше, чем листьев. Следовательно, и количество выращенных розеточек будет небольшим.
                      Размножение фиалок in vitro (в пробирке)

      Сенполии можно размножать in virto (в пробирке) с использованием методики микроклонального размножения. Этот метод применяется для промышленного разведения сенполий.

      Листовую пластинку или цветонос разрезают в лабораторных стерильных условиях на мелкие части, и из каждой части выращиваются новые растения. При этом размножение происходит через образование адвентивных почек, процесс идёт на стерильной питательной основе.                                                   
      Таким образом, из одного листа можно получить несколько сотен растений. Цикл развития в лаборатории – около 6-8 месяцев.  Правда, выросшие в 
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тепличных условиях растения затем трудно приучить к условиям обычных 
жилых помещений.     

Использование метода микроклонального размножения в пробирке позволяет значительно увеличить коэффициент размножения сенполий.
                                                Размножение пасынками
       Часто на стебле фиалки в пазухах листьев или вблизи корня появляются боковые побеги - пасынки. Нередко это происходит при повреждении верхушки фиалки, либо у взрослых растений с удлиненным стеблем. А иногда является особенностью сорта.
       Чтобы пасынки не мешали росту и развитию основного растения, их  удаляют. Но, если необходимо, то можно использовать их для размножения. Пасынки полностью повторяют сортовые признаки, что особенно важно при размножении фантазийных сортов и химер.
       Пасынки с корнями мы отделили от материнского растения и посадили в землю, а пасынки без корней укоренили в мхе-сфагнуме. Из пасынков мы вырастили семь фиалок.

                                             Семенное размножение
     Казалось бы такой обычный способ размножения семенами! Но для сенполии он применяется только при создании новых сортов, то есть в селекции. Как и все растения, узамбарские фиалки могут размножаться семенами: у них есть репродуктивные органы – пыльцевые мешки с пыльцой и пестики. Но в природе они не используют эту возможность, так как пыльцевые мешки у них закрыты, а размножаются они вегетативно.
      Мы попытались вырастить семена фиалок и провели 4 эксперимент. Острым концом иглы мы вспороли пыльцевые мешки розовой фиалки, игольным ушком достали пыльцу и перенесли на пестик материнской голубой фиалки. Именно так начинается рождение нового сорта фиалок. На материнском растении завязывается коробочка, которая зреет 3-4 месяца. Внутри неё созревают сотни мельчайших пылевидных семян. Наш опыт, к сожалению, не удался, коробочка с семенами не созрела. 
   У коллекционных фиалок сортовые признаки при семенном размножении не передаются, происходит так называемое расщепление в потомстве, в результате чего получаются самые разнообразные сеянцы. Селекционер должен пройти долгий путь от посева семян до цветения сеянцев, чтобы из сотен растений выбрать несколько. На создание нового сорта требуется не менее трёх лет.
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                                                Наши выводы:
I. Для разведения сенполий используется вегетативное и семенное        размножение.

II. Существуют следующие способы вегетативного размножения:

        1. Самый доступный и популярный способ - размножение листовым   черенком. При этом способе исходный сорт сохраняется не всегда.

        2. Размножение цветоносом. При размножение цветоносом сортовые признаки всегда передаются.

        3. Размножение пасынками. Пасынки полностью повторяют сортовые признаки, что особенно важно при размножении    фантазийных сортов и химер.

         4. Выращивание сенполии в пробирках с использованием метода микроклонального размножения. Этот метод применяется для промышленного разведения фиалок.

III. Семенное размножение применяется в селекции для создания         новых сортов.
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