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Курс окружающего мира  в начальной школе предусматривает первоначальное знакомство с историей родной страны, с наиболее важными историческими событиями, яркими историческими личностями, знакомство с государственным устройством, государственной символикой. 
Начав изучение истории со своим классом, передо мной стала проблема – как же построить уроки, чтобы учащимся  третьего класса стало понятно, что такое историческое время и чем оно отличается от обычного времени, что такое исторические источники, что означает выражение «исторические деятели». Проблемой здесь является ещё и то, что младшие школьники плохо ориентируются в хронологии исторических событий. 

Хронология – (от греческого chonos – время) перечень событий в их последовательности. (Словарь русского языка Ожегова С. И.)
Облегчить работу по систематизации исторических событий может применение дидактического пособия «Лента времени». Для учащихся «Лента времени» - это «дорога» из прошлого в будущее через настоящее.
Данное пособие – не новинка, но применяется оно, зачастую, только с целью запоминания исторических дат. Поэтому я решила соединить в одном пособии исторические даты с датами жизни литературных деятелей. Такая структура «Ленты времени» позволяет сформировать у учащихся целостное представление об истории своей страны, развитии детской литературы с момента её зарождения до наших дней, в том числе литературы Прикамья, увидеть историю становления своего края, города.

Цели применения данного пособия:
- знакомство с историей своей страны, своего края через хронологию исторических событий; 

- формирование представление о развитии детской литературы с момента её зарождения до наших дней.


Задачи:

- познакомить с понятиями «лента времени», хронология;

- знакомить с применением римских цифр;

- формировать умение ориентироваться в последовательности исторических дат; соотносить год с веком, тысячелетием;
- знакомить с творчеством детских писателей и поэтов России и Прикамья через признаки той эпохи, в которой они жили;

- развивать творческое мышление, способность анализировать, делать выводы, умение работать в группе,

- воспитывать уважительное отношение к истории своей страны, края, историческим личностям, деятелям литературы.


Данное пособие отражает отрезок времени с девятого века (с момента возникновения Киевской Руси) до наших дней. 


«Лента времени» состоит из трёх частей.  Центральная  часть разделена  на века (отрезки разных цветов, на которых указанна нумерация веков при помощи римских цифр). В верхней части  располагаются исторические даты, в нижней – даты жизни детских поэтов и писателей. Карточки с указанием дат выполнены в двух цветах: чёрным цветом те, что относятся к истории страны в целом, зелёным – к истории Прикамья. 


Лента заполняется по мере изучения исторических событий и творчества писателей. Карточки выставляются в кармашки. Всё пособие изготовлено в виде книжки – раскладушки. Обычно выставлено в разложенном виде на полке с правой стороны класса, у учащихся всегда есть возможность воспользоваться подсказкой. В то же время при некоторых формах работы ленту можно поместить на классной доске при помощи магнитов.

С данным пособием можно организовать фронтальную, групповую, индивидуальную формы работы на уроке.


Задания, предлагаемые при работе  с «Лентой времени», носят интегрированный характер, поэтому одни и те же задания могут использоваться на уроках истории, литературного чтения, на уроках по курсу «Литература Прикамья», русского языка, математики, во внеклассной работе. Некоторые задания можно выполнять на уроках во время физкультурной паузы, когда учащиеся подходят к «Ленте времени» и находят нужную дату. Каждое задание содержит в себе проблемную ситуацию. Решение таких ситуаций требует от учащихся проделать несколько мыслительных операций, самим выработать алгоритм действий, но уровень сложности разный. Например, «Сколько лет прошло после Бородинского сражения. Сколько это полных веков?» Сначала нужно вспомнить дату этого события, выполнить вычислительную операцию, определить сколько веков и лет составляет это число. 

Примерный перечень заданий к «Ленте времени»:

· К какому веку относятся даты: 1941 г., 1380 г., 1812 г., 1240 г.?
· К каким событиям относятся эти даты? (Начало Великой Отечественной войны, Куликовская битва, Бородинское сражение, Невская битва)
· Назовите даты, относящиеся к 13 веку, 19 веку. (1242 г, 1900 г,….)
· Сколько лет прошло после Бородинского сражения? Сколько это полных веков? (197 лет; 1 век и 97 лет)
· Назвать даты исторических событий с 15 по 17 века в порядке возрастания, убывания. (1480 год, 1491 год, 1552 год,….)
· Назвать фамилии писателей 19 века, родившихся в год, обозначенный чётным / нечётным числом. (Лев Толстой, Николай Гарин - Михайловский, Дмитрий Мамин - Сибиряк…..)
· Назвать даты исторических событий, произошедших в года, обозначенные круглым числом.(1480 год – «стояние на Угре», 1220 раннее упоминание р. Камы,…..)
· Сколько лет длилась Великая Отечественная война? Сколько это месяцев? Дней? (1417 дней, примерно 47 месяцев)
· Когда великий царь Пётр повелел отмечать Новый год 1 января? К какому веку относится эта дата? Сколько лет прошло с тех пор? (1700 год – последний год 17 века, 308 лет)
· Какое событие произошло в сороковом году 13 века? (Невская битва)
·  В каком веке символом России стал двуглавый орёл? ( В 15 веке при князе Иване Третьем)
· Запишите имена московских князей 15 века в хронологическом порядке.(Василий Первый, Василий Тёмный, Иван Третий)
· Запишите имена писателей, живших на рубеже 17 и 18 веков; 19 и 20 веков. (Карион Истомин; Лев Толстой, Юрий Олеша, Михаил Пришвин, Самуил Маршак,….)
· Назовите поэтов 20 века, какие из них являются нашими земляками? (Агния Барто, Василий Каменский, Евгения Трутнева, Владимир Маяковский,….)
· Назовите писателей, живших в первой половине 19 века.(Сергей Аксаков, Александр Пушкин, Александр Шишков,…)
· Запишите имена писателей 21века.(Ксения Драгунская, …)
· Назовите писателей и поэтов, родившихся в первое десятилетие 20 века. (Даниил Хармс, Агния Барто, Елена Благинина,…)
· Назовите писателей, живших во время Великой Отечественной войны.(Лев Кузьмин, Самуил Маршак, Виктор Драгунский,…)
· Назовите писателей Прикамья. (Ирина Христолюбова, Лев Давыдычев, Евгений Пермяк, Владимир Воробьёв,…)
·  Кто из писателей родился в первом году 19 столетия? ( В. Даль)
· Сколько лет нашему городу? 
· Сколько лет исполнилось Краснокамску в завершающий год 20 века?
Хочется отметить результаты работы с применением «Ленты времени». Большинство учащихся моего класса среди любимых предметов называют историю. Путешествие в прошлое на этом уроке их заинтересовало и увлекло. Самостоятельно готовят сообщения на различные темы об истории городов, старинных вещей, о жизни известных исторических личностей. Ориентируются в хронологии исторических событий. По желанию учащихся на «Ленте» были размещены родословные их семей. Для них история своей страны не просто отрезки во времени между войнами и восстаниями, а  ещё и творения многих людей. Когда знакомимся с творчеством писателей на уроках литературного чтения и «Литературы Прикамья», дети определяют век, в котором жил писатель, вспоминают, что происходило в стране в этот период, как это могло отразиться на творчестве. А когда требуется привести примеры имён собственных на уроке русского языка, называют имена Александра Невского, Антония Погорельского, князя Владимира.
Уровень знаний по предмету «Введение в историю» стабильно высокий. По окончании третьего класса процент качества составил 86  %.  За первую четверть четвёртого класса – 91,2 %, за вторую четверть -  91,2%. 
В конце прошлого учебного года класс занял первое место по истории в «Марафоне знаний» среди третьих классов.
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