 Сценарий утренника 8 марта для детей 2-3 лет « Как зайчонок учился маму поздравлять»
Дети входят в зал под музыку
Нас сегодня утром рано                                                                                                         Звон капели разбудил                                                                                                        Что   такое?                                                                                                                         Дети :                                                                                                                                    Это праздник -                                                                                                                 Мамин праздник наступил !
Ведущая :                                                                                                                                В этот яркий светлый день вместе мы собрались,
Чтоб поздравить наших мам, очень мы старались.
Для мам сегодня наши крошки дружно хлопают в ладошки! (хлопают)
Сегодня непростой денёк ,                                                                                             Сегодня праздник мам,                                                                                                  Мы первые свои стихи                                                                                               Прочтём сегодня вам.                                                                                              Стихи:                                                                                                                             Мамочку свою                                                                                                                 Очень я люблю                                                                                                                      Я ей из лесочка                                                                                                           Принесу цветочки.
Белые подснежники                                                                                                        Я найду в лесу                                                                                                                 И тебе любимая                                                                                                           Мама подарю.
Праздник ваш сегодня,                                                                                                      Так давайте поскорей,                                                                                                 Ласково споём мы песню                                                                                                        О мамочке своей.                                                                                                                Вед.
Пусть услышат наши мамы, кaк мы весело поём,
Лучшей песенкой про маму их поздравим с женским днём.
Песня «Маму поздравляют малыши»
Ведущая :                                                                                                                         Теперь мы за руки возьмёмся и друг другу улыбнёмся.
И на радость мамам нашим весело сейчас попляшем.
 Танец«Весенняя пляска»
(Дети садятся)
Ведущая :                                                                                                                             Что ж ,настало время сказки                                                                                Открывайте шире глазки  .                                                                                                           
	

На лесной опушке, в маленькой избушке 
Вместе с мамою своей жил был заяц Ерофей.
Под музыку входит Зайчиха.
Зайчиха :                                                                                                                        Зайка, зайка, просыпайся!                                                                                          Смотрит солнышко в окно, 
Умывайся, одевайся, завтракать пора давно! 
Ведущая -:                                                                                                                         Мама в комнату приходит, но зайчонка — не находит. 
Зайчиха :                                                                                                                         Зайка, зайка, где же ты?                                                                                                            Ох, не вышло бы беды! 
(Детям): Ах, ребята, помогите, моего сынка найдите! 
Я пойду его в лесу, на лужайке поищу! (Зайчиха уходит.)                                          Вед:                                                                                                                                  Нам помочь Ежихе нужно,                                                                                                Мы станцуем с вами дружно!                                                                                       Ёжик сам услышит нас                                                                                                         И придёт к нам в тот же час.                                                                                          Танец «Малыши карандаши»
Входит Зайчонок.
Заяц :                                                                                                                                             Я зайка, зайка, зайка,                                                                                                             Я маленький такой! 
Я в детский сад на праздник                                                                                                 Иду лесной тропой. 
(Детям): Здравствуйте, мои друзья!                                                                                         В детский сад пришел к вам я!
Ведущая :                                                                                                                 Здравствуй, зайка! Все мы рады ,
Что ты в гости к нам пришел и дорогу сам нашел. 
Твоя мама приходила, нас с ребятами просила, 
Чтобы мы ей помогли и тебя скорей нашли. 
Где же был ты, Ерофей? Отвечай нам поскорей!
Заяц :                                                                                                                                      Я хотел поздравить маму, только как — не знаю прямо.
Вот поэтому с утра к вам отправился сюда. 
Ведущая :                                                                                                                       Чтобы мамочку поздравить, можно стих ей прочитать. 
А еще для мамы можно песню спеть и станцевать.
Заяц :                                                                                                                                 Вы, ребята, поспешите, песню спеть мне помогите.
ПЕСНЯ «Поздравим маму»
Заяц:                                                                                                                                  Ах, как здорово вы пели! Петь теперь и я умею! 
А теперь, ребята, с вами я хотел бы поиграть.
Игра с зайцем
Заяц :                                                                                                                               Вот как здорово играли и нисколько не устали!
Ведущая :                                                                                                                         Что ж, давайте ребятишки мы тихонько посидим,
И о наших милых мамах с вами мы поговорим.
Чтение стихов:
Мама, мамочка моя                                                                                                          Мама ,я люблю тебя,                                                                                                               Самая хорошая,                                                                                                           Мамочка пригожая  
Мамочка любимая,                                                                                                      Мамочка красивая,                                                                                                        Добрая ,славная,                                                                                                             Самая главная.
Ведущая :                                                                                                                 Сегодня праздник не только мам, но и бабушек.
Наши бабушки родные очень любят всех внучат.
Покупают вам конфетки, даже водят в детский сад.
С праздником мы поздравляем бабушек своих.
И сегодня этот танец мы танцуем для них.
Танец с платочками
Заяц :                                                                                                                                  До чего же хороши ребятишки-малыши.
Здорово поют, играют, весело гостей встречают!
Входит Зайчиха.
Зайчиха :                                                                                                                              Вот ты где, малыш-зайчонок, непоседливый ребенок! 
Все дорожки обошла, наконец тебя нашла!
Где же был ты, мой сынок? Рассказать ты мне бы смог?
Заяц                                                                                                                                  Здравствуй мамочка моя! Вот что нынче делал я: 
Я с ребятами учился песни петь и танцевать, 
Чтобы в этот день весенний тебя, мама, поздравлять!
Зайчиха :                                                                                                                          А теперь пора всем нам поплясать для милых мам!
Танец «Мальчик спальчик»
Ведущая :                                                                                                                     Вот закончили мы пляску, тут конец и нашей сказке. 
Зайка с мамочкой своей поздравляет всех гостей! 
Заяц :                                                                                                                           Всех гостей мы поздравляем, быть здоровыми желаем!
Зайчиха :                                                                                                           Возвращаться в лес пора. До свиданья, детвора! (Уходят) 
Ведущая - Мы с ребятами старались, Чтобы все вы улыбались!
Поздравляем ещё раз.
Ребятки, посмотрите, корзинка стоит, наверно, зверюшки это вам оставили.                       А корзинка не пустая, что – то в ней лежит.                                                                          А в корзинке , детки, спрятались конфетки.                                                                 Маму угостим и сами съедим.








 
 
























 
 

