[bookmark: _GoBack]     Тема: «Личный сайт педагога как вклад в  развитие образования».
Сегодня Интернет плотно вошёл в нашу жизнь. Его используют для обучения, общения, поиска информации и многого другого.  Активно Интернетом пользуются и педагоги. В первую очередь для получения различного рода информации с разных сайтов для самообразования, для подготовки к занятиям и т.д. Но есть ещё одна возможность использовать просторы Интернета – это возможность создать и вести свой собственный сайт. Для чего же педагогу свой собственный сайт:
*во - первых, сайт может быть визитной карточкой педагога.
*во - вторых , сайт может быть электронным вариантом портфолио, своеобразной демонстрацией достижений в работе, ведь сегодня это не просто веяние моды, это необходимость для любого педагога вести своё портфолио.
*третья функция ведения собственного сайта – это систематизация дидактического материала, накопленного за годы работы. По сравнению с бумажными носителями, сайт имеет возможность донести информацию в мультимедийных формах.
      Свой первый сайт я создала в социальной сети работников образования nsportal. Он лёгок в обращении, достаточно зарегистрироваться и заполнить все необходимые поля, а дальнейший путь работы полностью зависит от вашего желания и активности. Здесь можно создавать свои альбомы,  блоги, заводить друзей, находить необходимую информацию по темам, пройти обучение в виртуальном университете и многое другое. Минус этого сайта в том, что тут нельзя сохранить мультимедийное приложение, а также его большая загруженность. Поэтому я решила создать свой полноценный сайт на Jimdo – это конструктор сайтов , которым я могу управлять самостоятельно. Здесь можно создавать разделы, называть их, закачивать видео, мультимедийные приложения, то есть это полноценный сайт, который можно редактировать, добавлять свои фотографии, писать статьи, менять дизайн и многое другое.  Также возможностями сайта является использование ссылок и  интерактивных заданий. Таким образом, родители могут не только получать информацию, размещённую на сайте, но и активно использовать задания, необходимые для коррекции знаний своих детей. Создание собственного сайта открывает широкие возможности для полноценной работы по всем направлениям. Сейчас я активно двигаюсь в этом направлении, посмотрим , что из этого получится!
