         Изменение атмосферного давления с высотой.

    Цели урока:  

Р  -   развитие логического мышления учеников, знаний о видах материи и ее свойствах; 

Д  -  формирование знаний о давлении в газах, строении атмосферы Земли и факторов, влияющих на изменение атмосферного давления;

В  – формирование познавательного интереса к изучению окружающего мира, воспитание любознательности и будущих профессиональных навыков.

Тип урока: изучение нового материала.

План урока.

1. Актуализация опорных знаний.

2. Изучение нового материала.

3. Закрепление изученного материала. Домашнее задание. 

Содержание материала.

 Атмосфера оживляет Землю. Океаны, моря, реки, ручьи, леса, растения, животные, человек – все живет в атмосфере и благодаря ей.                     

  К. Фламмарион
Атмосфера это внешняя газовая оболочка Земли, которая начинается у ее поверхности и простирается в космическое пространство приблизительно на 3000 км. 
Слово «атмосфера» состоит из двух частей: в переводе с греческого «атмос»- пар, «сфера» - шар.

История возникновения и развития атмосферы довольно сложная и продолжительная, она насчитывает близко 3 млрд лет. За этот период состав и свойства атмосферы неоднократно изменялись, но на протяжении последних 50 млн лет, как считают ученые, они стабилизировались. Она неоднородна по своей структуре и свойствам. Атмосферное давление уменьшается с высотой.
В 1648 г. по поручению Паскаля Ф. Перье измерил высоту столба ртути в барометре у подножия и на вершине горы Пюи-де-Дом и полностью подтвердил предположение Паскаля о том, что атмосферное давление зависит от высоты: на вершине горы столб ртути оказался меньше на 84,4 мм. Для того чтобы не осталось никаких сомнений в том, что давление атмосферы понижается с увеличением высоты над Землей, Паскаль проделал еще несколько опытов, но уже в Париже: внизу и наверху собора Нотр-Дам, башни Сен-Жак, а также высокого дома с 90 ступеньками. Свои результаты он опубликовал в брошюре «Рассказ о великом эксперименте равновесия жидкостей».
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С чем связано уменьшение давления воздуха с высотой?
Уменьшение давления с увеличением высоты объясняется как минимум двумя причинами: 

1) уменьшением толщины слоя воздуха (т.е. высоты воздушного столба), что создает давление; 

2) уменьшением плотности воздуха с высотой вследствие уменьшения силы тяжести при удалении от центра Земли.
При подъеме на каждые 10,5 м давление уменьшается на 1 мм рт.ст.
Чтобы проследить за изменением давления по мере изменения высоты над Землей, вспомним строение самой атмосферы Земли. 
С 1951 года, по ре​ше​нию Меж​ду​на​род​но​го гео​фи​зи​че​ско​го союза, при​ня​то де​лить ат​мо​сфе​ру на пять слоев:   - тро​по​сфе​ра,
                                                  - стра​то​сфе​ра,
                                                  - ме​зо​сфе​ра,
                                                  - тер​мо​сфе​ра(ионосфера),

                                                  - эк​зо​сфе​ра.
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Эти слои не имеют четко вы​ра​жен​ных гра​ниц. Их ве​ли​чи​на за​ви​сит от гео​гра​фи​че​ской ши​ро​ты места на​блю​де​ния и вре​ме​н.
Бли​жай​ший к по​верх​но​сти Земли слой воз​ду​ха – тро​по​сфе​ра. Вы​со​та его над по​ляр​ны​ми об​ла​стя​ми – 8–12 км, над уме​рен​ны​ми – 10–12 км, а над эк​ва​то​ри​аль​ны​ми – 16–18 км. В этом слое со​сре​до​то​че​ны при​мер​но 80% всей массы ат​мо​сфер​но​го воз​ду​ха и ос​нов​ная масса влаги. Слой хо​ро​шо про​пус​ка​ет сол​неч​ные лучи, по​это​му воз​дух в нем на​грет от зем​ной по​верх​но​сти. Тем​пе​ра​ту​ра воз​ду​ха с вы​со​той непре​рыв​но по​ни​жа​ет​ся. Это по​ни​же​ние со​став​ля​ет около 6°С на каж​дый ки​ло​метр. В верх​них слоях тро​по​сфе​ры тем​пе​ра​ту​ра воз​ду​ха до​сти​га​ет минус 55 гра​ду​сов Цель​сия. Цвет неба в этом слое го​лу​бой. В тро​по​сфе​ре про​те​ка​ют почти все яв​ле​ния, опре​де​ля​ю​щие по​го​ду. Имен​но здесь об​ра​зу​ют​ся грозы, ветры, об​ла​ка, ту​ма​ны. Имен​но здесь про​те​ка​ют про​цес​сы, при​во​дя​щие к вы​па​де​нию осад​ков в виде дождя и снега. По​это​му тро​по​сфе​ру на​зы​ва​ют фаб​ри​кой по​го​ды.

Сле​ду​ю​щий слой – стра​то​сфе​ра. Она про​сти​ра​ет​ся от вы​со​ты 18 до 55 км. В ней очень мало воз​ду​ха – 20% всей массы – и почти нет влаги. В стра​то​сфе​ре часто воз​ни​ка​ют силь​ней​шие ветры. Из​ред​ка здесь об​ра​зу​ют​ся пер​ла​мут​ро​вые об​ла​ка, со​сто​я​щие из кри​стал​ли​ков льда. При​выч​ных для нас яв​ле​ний по​го​ды здесь не на​блю​да​ет​ся. Цвет неба в стра​то​сфе​ре тем​но-фи​о​ле​то​вый, почти чер​ный.

На вы​со​те от 50 до 80 км рас​по​ло​же​на ме​зо​сфе​ра. Воз​дух здесь еще более раз​ре​жен. Здесь со​сре​до​то​че​но при​бли​зи​тель​но 0,3% всей его массы. В ме​зо​сфе​ре сго​ра​ют вле​та​ю​щие в зем​ную ат​мо​сфе​ру ме​тео​ры. Здесь же об​ра​зу​ют​ся се​реб​ри​стые об​ла​ка.

Над ме​зо​сфе​рой до вы​со​ты при​мер​но 800 км на​хо​дит​ся тер​мо​сфе​ра (ионо​сфе​ра). Она ха​рак​те​ри​зу​ет​ся еще мень​шей плот​но​стью воз​ду​ха и спо​соб​но​стью хо​ро​шо про​во​дить элек​три​че​ство и от​ра​жать ра​дио​вол​ны. В тер​мо​сфе​ре об​ра​зу​ют​ся по​ляр​ные си​я​ния.

По​след​ний слой ат​мо​сфе​ры – эк​зо​сфе​ра. Она про​сти​ра​ет​ся до вы​со​ты по​ряд​ка 10000 км. 
Следует отметить, что атмосфера имеет очень большое экологическое значение.
Она защищает все живые организмы Земли от губительного влияния космических излучений и ударов метеоритов, регулирует сезонные температурные колебания, уравновешивает и выравнивает суточные. Если бы атмосферы не существовало, то колебание суточной температуры на Земле достигло бы ±200 °С. 

Атмосфера является не только животворным «буфером» между космосом и поверхностью нашей планеты, носителем тепла и влаги, через нее происходят также фотосинтез и обмен энергии — главные процессы биосферы. Атмосфера влияет на характер и динамику всех процессов, которые происходят в литосфере (физическое и химическое выветривания, деятельность ветра, природных вод, мерзлоты, ледников).
Но не все планеты имеют атмосферу. Например, на Луне нет атмосферы. Ученые предполагают, что раньше на Луне была атмосфера, но Луна не смогла ее удержать, так как ее гравитация мала, чтобы удержать атмосферу. Нет атмосферы и на Меркурии.

А как живые организмы приспосабливаются к этому давлению?
 
Атмосферное давление в жизни человека и живой природе.
Тело человека приспособлено к атмосферному давлению и плохо переносит его понижение. При подъеме высоко в горы неподготовленный человек чувствует себя очень плохо. Становится трудно дышать, из ушей и носа нередко идет кровь, можно потерять сознание. Так как благодаря атмосферному давлению суставные поверхности плотно прилегают друг к другу (в суставной сумке, охватывающей суставы, давление понижено), то высоко в горах, где атмосферное давление резко падает, действие суставов расстраивается, руки и ноги слушаются плохо, легко получаются вывихи. 

Тенсинг Нордгей, один из первых покорителей Эвереста, делился воспоминаниями, что самые трудные были последние 30м, ноги были чугунными, каждый шаг приходилось делать с трудом. Он установил для себя норму: четыре шага – отдых, четыре шага – отдых. 

Почему так трудны восхождения? Это связано с низким атмосферным давлением и его влиянием на организм человека. Как вести себя в горах и при восхождении? (Акклиматизация, следить за весом рюкзака, пища богатая витаминами и калием для работы сердца, равномерно распределять нагрузки).

Альпинисты, летчики при высотных подъемах берут с собой кислородные приборы и перед подъемом усиленно тренируются. В программу подготовки входит обязательная тренировка в барокамере, которая представляет собой герметически закрывающуюся стальную камеру, соединенную с мощным откачивающим насосом. 

Атмосферное давление сказывается при передвижении по болотистой местности. Под ногой, когда мы ее приподнимаем, образуется разреженное пространство и атмосферное давление препятствует вытаскиванию ноги. Если по трясине передвигается лошадь, то твердые копыта ее действуют как поршни. Сложные же копыта, например, свиней, состоящие из нескольких частей, при вытаскивании ноги сжимаются и пропускают воздух в образовавшееся углубление. В этом случае ноги таких животных свободно вытягиваются из почвы. 
А как мы пьем? Приставив стакан к губам, начинаем тянуть жидкость в себя. Втягивание жидкости вызывает расширение грудной клетки, воздух в легких и полости рта разряжается и атмосферное давление «загоняет» туда очередную порцию жидкости. Так организм приспосабливается к атмосферному давлению и использует его. 
Задумывались ли вы над тем, как мы дышим? Механизм дыхания заключается в следующем: мышечным усилием мы увеличиваем объем грудной клетки, при этом давление воздуха внутри легких уменьшается и атмосферное давление вталкивает туда порцию воздуха. При выдыхании происходит обратный процесс. Наши легкие действуют как насос при вдохе как разряжающий, а при выдохе − как нагнетающий.  
Мухи и древесные лягушки могут держаться на оконном стекле благодаря крошечным присоскам, в которых создается разрежение, и атмосферное давление удерживает присоску на стекле.

Слон использует атмосферное давление всякий раз, когда хочет пить. Шея у него короткая, и он не может нагнуть голову в воду, а опускает только хобот и втягивает воздух. Под действием атмосферного давления хобот наполняется водой, тогда слон изгибает его и выливает воду в рот.
Закрепление материала.
1. Какие ощущения испытывает человек  поднимаясь в горы, где давление ниже? – (признаки горной болезни- это происходит потому, что организм человека не приспособлен  к более низкому атм. давлению на большой высоте).

2. Какое давление в самолете? (создается искусственное давление, комфортное человеку). 

3. Задача 1. У подножья горы атмосферное давление 760 мм. рт. ст. На ее вершине атмосферное давление 460 мм. рт. ст. Найти высоту горы.

4. Задача 2. На поверхности атмосферное давление 752 мм рт.ст. Каково атмосферное давление на дне шахты глубиной 200 м?  (771,05 мм рт.ст. [200:10,5+752=771,05]).

5. Задача 3. На дне шахты барометр зафиксировал давление 780 мм рт.ст., а у поверхности Земли — 760 мм рт.ст. Найти глубину шахты.  (210м [(780-760)х10,5=210).
6. Меняется ли атмосферное давление в лифте при подъеме? движении вниз?
7. Почему нельзя сдавать в багаж самолета плотно закупоренные стеклянные банки?

8. Почему пассажирам самолета не рекомендуется иметь заряженные чернилами авторучки?

Д/з: § 

