Консультация «Роль родителей в воспитании детей»

Роль семьи в воспитании ребенка, бесспорно, велика. Именно в семье закладываются основы личности. От того, каким будет воспитание, зависит дальнейшее построение ребенком модели собственной жизни и семьи.
Дети, как губка, впитывают в себя образцы поведения. Таковыми являются для них в первую очередь родители. Как же нужно выстраивать семейное воспитание, чтобы потом не жалеть о последствиях?
Важнейшим фактором воздействия семьи на личность ребенка является атмосфера в семье, эмоциональное взаимодействие близких. Эти стереотипы малыш усваивает с самого раннего детства.
Маленький ребенок особенно нуждается в любви и ласке родителей, у него огромная потребность в общении с взрослыми.  Сила семейного воспитания заключается в его непрерывности,  постоянстве. Семья воспитывает ребенка не только тогда, когда родители сознательно осуществляют свою воспитательную деятельность: специально обучают его тем или иным навыкам и умениям,  дают знания, направляют поведение. На ребенка оказывают влияние особенности быта,  уклад жизни семьи, ее традиции, характер взаимоотношений в семье, их нравственные качества, потребности, интересы.
На ребенка также влияют слова, произнесенные родителями. Поэтому взрослым нужно быть осторожными при общении. Если вы не хотите впоследствии краснеть за ребенка перед посторонними людьми, следите за своей речью. Всё, что будет сказано вами, усвоится малышом с легкостью.
В семье ребенок каждый день наблюдает взаимоотношения родителей. Он видит, как они общаются, какие эмоции испытывают по отношению друг к другу, тем самым  познает различные эмоции и  начинает понимать их уместность в той или иной ситуации. Это так же формирует его представление об отношениях между мужчиной и женщиной. Чем гармоничнее семья, тем более положительные представления о будущих отношениях сложатся у ребенка. Если взрослые сдерживают свои эмоции или запрещают выражать, то эмоциональная сфера ребенка будет сформирована исходя из базовых показателей. Умение выражать свои эмоции ребенок заимствует из собственной семьи.
В семье зарождается определенное поведение ребенка. На то, каким оно будет — положительным или отрицательным, — оказывает влияние применение поощрения или наказания. Родители должны четко знать, что следует осуждать, а какие стереотипы можно поддержать.
В некоторых семьях из-за неправильного понимания принципов «все для детей» родители допускают серьезные педагогические ошибки.  Теряя чувство меры в стремлении удовлетворить все желания ребенка, создать ему «счастливое детство».  Если ребенок привык удовлетворять только свои потребности и не замечает потребности, интересы и возможности семьи, он растет эгоистом.  Научите ребенка с уважением относиться к близким.  Старайтесь укреплять привязанность ребенка к маме, тем самым воспитывая уважение и чуткое отношение к ней, выражающиеся в поведении и поступках – умение охранять ее покой, оказывать посильную помощь.  Важно,  чтобы чувство любви и привязанности к маме выражалось у ребенка не только на словах,  но и на деле.  
Родители – первые воспитатели ребенка. Однако успех воспитания зависит от их авторитета, единства взглядов на воспитание. Почему же одни родители пользуются авторитетом у детей,  а другие нет?  В семьях, где требования к детям согласованы,  где мама и папа заботятся о своем авторитете,  дети уважают их слово, растут послушными.  К сожалению, при семейном воспитании можно наблюдать иное, строгое требовательное отношение к детям со стороны одного из родителей и снисходительное, бескорыстное со стороны другого.  Бывает и так, что один из родителей устраняется от воспитания ребенка, ссылаясь на занятость. Особенно пагубно отражается на воспитании ребенка то, что один из родителей остается сторонним наблюдателем в конфликтных ситуациях с ребенком.  Линия невмешательства – худший вид попустительства. Некоторые папы и мамы добиваются послушания у детей путем подкупа,  обещаниями.  «Будешь слушаться,  куплю это»,  сходим в парк,  цирк и т. д.  Разумеется,  родители должны водить детей в кино,  покупать игрушки,  но не за то, что ребенок слушается.  Еще хуже, когда папа или мама, пообещав, забывают о своих обещаниях.  Дети перестают им верить. 

Роль мамы в воспитания ребенка.
Первое, что дарит мама ребенку — это любовь. Не забывайте, что маленькие дети очень чувствительны к любым эмоциям, которые направлены на них.
Роль мамы в воспитании ребенка заключается не только в любви, но и во внимании. Со стороны родителей не должно быть большой опеки, но и совсем не проводить времени со своим малышом — недопустимо. Поэтому мама должна выделить время, которое она проведет с ребенком, оставив ему часть дня для саморазвития. Малыш совершает ошибки в процессе своего развития, и в этом нет ничего страшного. Напротив, он учится на них. Но есть моменты, когда нужно жалеть ребенка и рассказывать ему о хорошем и плохом. 

Роль отца в воспитании сына.
Стандартная модель большинства семей – «добрая мама и злой папа». Приверженцы этой модели воспитания полагают, что подобная линия поведения прививает мальчику мужественность. Однако детские психологи утверждают, что ребенок, живущий в постоянном страхе перед отцовским наказанием, вряд ли вырастет более мужественным, чем тот мальчик, чей папа был заботливым и нежным. Скорее, наоборот – из-за страха перед наказанием и подавления отцовской излишней строгостью, ребенок может вырасти неуверенным в себе робким человеком. Хотя может быть еще худший вариант – ребенок вырастет агрессивным.
Если отец проявляет душевную близость к сыну и относится на равных, то такие дети вырастают более благополучными и спокойными. А для этого научитесь получать искреннюю радость и удовольствие от общения с малышом.
Чтобы воспитать сына, папе необходимо завоевывать авторитет, объясняя запреты, а не отдавая приказы. Ребенок должен понимать и слушаться папу потому, что он знает, как надо, а не потому, что у него есть ремень и он сильнее. Стоит сопоставлять уровень своих требований и возрастных возможностей ребенка, во избежание потери малышом веры в себя. Естественно, папа является примером для мальчика. Не столь важно, что вы говорите, а важно ваше поведение, которому ваш малыш будет подражать.

Роль отца в воспитании дочки.
Согласно психологическим исследованиям большинство мужчин мечтают о сыне. Но при этом с большим трепетом и нежностью относятся к дочерям. Ведь воспитание дочери для отца довольно сложный и весьма запутанный процесс. С мальчиком папам легче находить общий язык. А вот как и о чём говорить с девочками, во что с ними играть, как хвалить, как ругать – все это для мужчины тёмный лес.
Роль отца в воспитании дочери ничем не уступает роли матери. А в чем-то даже важнее, особенно на более позднем этапе. От участия папы в жизни дочки во многом зависит то, каким человеком она вырастет, как будет строить взаимоотношения со своим будущем супругом. От этого зависит её успех в личной жизни и карьере. 
Еще Зигмунд Фрейд говорил о том, что во взрослой жизни женщина на подсознательном уровне ищет партнёра, похожего на отца. Даже если отец был далек от идеала. 
Для девочек невероятно важен физический контакт с отцом – поцелуи, объятия растят и подпитывают ее чувство собственного достоинства, поэтому основная задача многих пап научиться быть нежными. Психологи утверждают – настоящую женщину может воспитать только отец. Заботясь о нем в быту, получая его ласку и признание, ощущая его защиту, воспринимая его советы, девочка становится настоящей женщиной.
Мнение отца для девочки важнее, чем мнение матери. Это обусловлено тем, что материнская любовь – это что-то само собой разумеющееся. Мать любит просто так и чаще всего эта любовь слепа. Любовь отца – это другое. Мужчины более трезво оценивают ребёнка. Видят достоинства, видят недостатки. Поэтому девочки мнение отца воспринимают как более адекватное. Соответственно, если папа сказал, что она умная, красивая и хорошая – значит, так оно и есть. Поэтому на этапе становления девочки как полноценной личности, как женщины, оценка отца выходит на передний план. И на её основе у дочки формируется самооценка.
Как вы знаете, успехов в жизни добиваются только те люди, которые уверены в себе и знают себе цену. И заложить основу этой уверенности можете только вы. Хвалите дочь, радуйтесь её победам как своим собственным, гордитесь ею. Если вы всё сделаете правильно, во взрослой жизни вашей принцессе будет гораздо проще добиться целей и самореализоваться. Главное не перестараться. Завышенная самооценка до добра не доведет. Критика с вашей стороны тоже должна присутствовать. Но только конструктивная!
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Помните, ваше поведение влияет на поступки ребенка. Своим примером важно показать, как ведет себя воспитанный человек. Воспитывать – это не значит постоянно запрещать, ругать или в чем – либо стыдить своего ребенка. Поэтому важно быть вежливым, обходительным и заботливым по отношению к близким. Никакие нотации и разговоры не вызовут у ребенка правильное поведение, если вы сами не умеете себя вести, но учите тому своих детей.
Первой школой жизни для ребенка является семья, в которой он вырос. Родители — пример для малыша. Ребенок считает вас идеалом, поэтому копирует поведение и слова. Постарайтесь не разочаровать малыша. Работайте над собой, избавьтесь от вредных привычек, если не хотите, чтобы они перешли к вашим детям.




