Корчак Януш «Правила жизни»

Не завидовать.

Не досадовать на себя.

Не падать духом, упорно стремиться к цели.

Быть дисциплинированным, всегда выполнять свои обязанности.

Характер человека и его призвание важны, но, быть может, доброта и честность даже важнее.

Не будь трусом, имей мужество прямо заявить, что не хочешь. Не стесняйся и проси помощи, если сам не справляешься.

Каждый человек должен ценить дружеское отношение и стараться его заслужить. Каждый должен дорожить товарищем. Но не надо и заискивать, стараться подольститься. И не следует огорчаться, если, кроме доброжелателей, найдется недоброжелатель: не все всегда обязаны тебя лишь любить.

Делая то, что ты не любишь, и не делая того, к чему ты привык, ты закаляешь волю. А это самое главное. 

Есть люди, которые относятся к себе слишком строго, и это нехорошо; есть и такие, которые слишком легко многое себе прощают, - это тоже плохо. А бывают люди, которые не знают своих достоинств и недостатков. Эти люди должны стремиться узнать их. Познай самого себя!

Быть искренним. Не обращать внимания на разные подковырки. Если я что люблю, говорю: «люблю», и баста.

Меня не касается, маленький кто-либо или большой и что говорят про него другие: красив, некрасив, умен, глуп; меня не касается даже, хорошо ли учится, хуже меня или лучше; девочка это или мальчик. Для меня человек хорош, если хорошо относится к людям, если не желает и не делает зла, если он добрый.

Если здоровье, материальные условия, отсутствие школьных способностей или, наконец, семейные обстоятельства не позволяют сделать много, можно и меньше, только хорошо и с ясной душой.
Советы  взрослым.
Нелегко объяснить, что такое такт. Тактичный человек это такой, который умеет подойти к людям. Сердцем или умом, но он понимает, кому что надо, и охотно предлагает свою помощь. Осторожный, он не настаивает на своем, имея дело со вздорным; не хвастает и не насмехается , не задевает веселой шуткой печального; не лезет, когда не просят, с советами и не болтает лишнего, не злится сам и каждого старается оправдать и защитить. Не нужен – нет его,  может принести пользу – тут как тут. Не навязывается с заступничеством, но и не отказывается заступиться. Непрошеный, не защищает, но и не побоится, видя несправедливость и обиду, выступить в защиту.

Не надо ждать и требовать слишком многого, потому что это отбивает охоту и у хороших детей, и у плохих.

Надо уметь найти с ребенком общий язык, уметь мириться. И надо уметь прощать. А часто достаточно лишь переждать (о детях, с которыми не могут сладить родители).
