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Методические рекомендации к использованию карточек для артикуляционных упражнений.

Одним из условий формирования правильного звукопроизношения у детей является четкая, скоординированная, полноценная работа органов артикуляционного аппарата.

К подвижным органам артикуляции относится: язык, губы, щеки, нижняя челюсть, мягкое нёбо; к неподвижным -зубы и твёрдое нёбо.

Соотношение между подвижными и неподвижными органами артикуляции называется артикуляционным укладом, или артикуляционной позой. Воспроизведение различных звуков речи требует различных артикуляционных укладов.

Из всех органов артикуляции самым активным является язык.  Он участвует в образовании всех гласных и почти всех согласных звуков (за исключением губных). Язык создает с другими органами речевого аппарата смычки и щели, устремляясь в которые, выдыхаемый нами воздух (или воздух с голосом) образует язычные звуки речи.

У детей 5-8 лет в большинстве случаев страдает произношение не всех согласных, а только определенных язычных звуков речи. Наиболее часто искажаемые детьми при   недостатках произношения звуки: С, Сь, З,Зь, Ц (свистящие), Ш,Ж, Ч, Щ (шипящие), Л,Ль,Р,Рь (сонорные).
При коррекции произношения любого из названных звуков, прежде всего следует добиться определенного   артикуляционного уклада. Зачастую это невозможно без специальной подготовки, тренировки мышц языка, губ, щек, т. е.  артикуляционной гимнастики. Причем наибольшая нагрузка в ней приходится на мышцы языка, укрепить которые помогут статические и динамические артикуляционные упражнения.

Статические упражнения направлены   на выработку силы, точности и устойчивости движений языка.

С помощью динамических упражнений удается развить плавность, переключаемость, четкость движений языка.

Совокупность статических и динамических упражнений составляет оптимальный комплекс артикуляционной гимнастики.

Набор карточек для проведения упражнений артикуляционной гимнастики с детьми рассчитан на дошкольников и младших школьников, имеющих различные дефекты речи, проявлением которых является нарушение звукопроизношения.
Указания на каждой карточке позволяют сделать артикуляционные   упражнения более наглядными, направленными, четкими, занимательными и, следовательно, результативными.  Наличие полной информации о каждом упражнении позволяет подключить к процессу коррекции звукопроизношения в помощь логопеду учителей образовательных,  специальных  (коррекционных)  школ,  воспитателей  и  родителей  детей.

Приступая к артикуляционным упражнениям, следует помнить, что конечная цель каждого из них -  выработка необходимого уклада органов артикуляции перед вызыванием соответствующего звука речи. 

Если ребенок после показа упражнения может расположить органы артикуляции (язык, губы, зубы) в требуемом положении и удержать позу 5-7 секунд, то цель артикуляционного упражнения можно считать выполненной.

При составлении индивидуального комплекса упражнений   артикуляционной гимнастики логопеду следует учесть   количество нарушенных звуков речи, характер нарушения, степень неполноценности артикуляционной моторики, а также количество упражнений и их последовательность; примерную продолжительность всего комплекса; количество повторений комплекса за день; объем упражнений со зрительным контролем (зеркалом) и без такового.

Лучшее место для индивидуальных занятий – перед зеркалом, в котором видны лица взрослого и ребенка. Выполнять упражнения ребенок может как стоя, так и   сидя. В сидячем положении, когда большинство мышц тела расслаблено, ребенку наиболее удобно.
Необходимо обеспечить достаточное освещение и отсутствие   отвлекающих факторов.

На первых   порах, при индивидуальных занятиях, наличие зеркала, в котором видны лица взрослого и ребенка, необходимо. Зрительный контроль позволяет   малышу ориентироваться на образец -  движения взрослого и, подражая им, уточнять собственные.

Когда упражнения выполняются правильно, плавно, легко, зрительный контроль убирается. В таком случае ребенку следует ориентироваться только на кинестетические ощущения от движений и положений органов артикуляционного аппарата.
Выбирая время для занятий, взрослому следует помнить, что данные упражнения требуют от малыша собранности, активности, значительных мышечных усилий в течение примерно 7-10 минут. Поэтому для индивидуальных занятий лучшее время -  до обеда или сразу после дневного сна.

Помните, что занятия дадут заметный результат только при положительных эмоциях, максимальной заинтересованности и активности ребенка.
Использованная литература: Т.А.Ткаченко «Коррекция фонетических нарушений у детей» -2005 г.
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