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ПРАВОПИСАНИЕ СУФФИКСОВ 

ИМЁН СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ И ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.
Разговорч..вый, привередл..вый, пристра..ваться, забол..вать,танц..вать, глуб..на, плюш..вый, переинач..вать, тиш..на, затм..вать, раска..ваться, придирч..вый, клее..ть, груш..вый, коричн..ватый, круж..к, туш..нка, след..вать, камыш..вый, луж..к, алыч..вый, душ..нка, горяч.., находч..вый, продл..вать, ландыш..вый, изнаш..вать, игруш..чный, фланел..вый, перешаг..вать, раскраш..вать, кот..к, ореш..к, василёч..к, карандаш..к, смущ..нный, ноч..вка,мальч..нка, снеж..к, скле..л, успоко..л, отрасл..вой, подчёрк..вать,  смеш..н, возмущ..н, флаж..к, ноч..вка, расклан..лся, улыбч..вый, претерп..вать, никел..вый, владел..ца, суворов..ц, плать..це, задань..це,  вол..вой, отта..вать, ослаб..вать, угодл..вый, подогр..вать, задумч..вый, расстёг..вать, тюлён..вый, холщ..вый, коч..вка, печ..нка, грош..вый, обмен..ваться, заносч..вый, преодол..вать, эмал..вый, огляд..ваться, поссовет..ваться, треб..вать, воспит..вать.

 Тиш..на, танц..вать, расплывч..тый, доч..нька,  успока..ваться, отрасл..вой, скле..вающий, ткан..вый,  пунц..вый, книж..нка, глянц..вый, пирож..к, ситц..вое, шапч..нка, бач..к, лиц..вой, торц..вый, меш..к, собач..нка, холщ..вая, ружь..цо, пальт..цо, письм..цо, кресл..це, дожд..к, пугов..чка, плать..це, сем..чко, протал..нка, луков..чка, переводч..к, Тан..чка, набор..ик, переплёт..ик, проход..ик, водопровод..ик, газет..ик, забой..ик, рассказ..ик, свар..ик, развед..ик, счёт..ик, перепис..ик, перебеж..ик, кумач..вый, верблюж..нок, снеж..к, туш..нка, расклан..лся, улыбч..вый, претерп..вать, никел..вый, совет..вавший, береж..ный, камыш..вый, опазд..вать, успока..ваищее, корч..вать, запасл..вый, отрасл..вой, глуб..на, увид..л, увес..стый, догадл..вый.
Весну..чатый мальч..нка, ялт..нская конференция, де..кий матрос..кий костюмчик, пол..вые цветы, ситц..вая блуза, уклонч..вый ответ, умн..нький ребёнок, бревенч..тые стены, груш..вый напиток, отрасл..вые интересы, бандт..кое нападение, гречн..вая каша, эмал..вое покрытие, милост..вый государь, соч..нские красоты, нищ..нское существование, мяг..нькая шёрстка, рыж..ватые волосы, фланел..вый халат, химк..нское водохранилище, дом..витая хозяйка, участл..вый сосед,  марл..вая повязка, коричн..вый плащ, сирен..ватый цвет, оранж..вый круг, кали..вые удобрения, совестл..вый гражданин, Фрунз..нский музей, глянц..витые листья, скучн..ватый рассказ, извил..стая речушка, восприимч..вый ребёнок, никел..вое месторождение.

Замоч..к, ключ..к, красав..ца, любим..ца, плать..це, письм..цо, пек..рь, издат..ль, нов..зна, велич..на, солом..на, горош..нка, виш..нка, пугов..ца, луков..чка, лож..чка, Сон..чка, врем..чко, шуб..нька, зор..нька, нож..нька, Зо..нька, свеж..сть, молод..сть, подпис..ик, набор..ик, перебеж..ик, студенч..ство, старш..нство, волч..к, медвеж..нок, рубаш..нка, жар..ща, дом..ще, пёр..шко, солн..шко, треск..тня, болт..вня, бедн..та, нищ..та, тиш..на. 

Руч..ньки, дорож..нька, подруж..ньки, па..нька, за..нька, ноч..нька, кис..нька, лап..нька, ба..ньки, внуч..нька, бабул..нька, реч..нька,буфет..ик, барабан..ик, карауль..ик, расклей..ик, кровель..ик, перевод..ик, рассказ..ик, набор..ик, рез..ик, судосбор..ик, извоз..ик, лёт..ик, жестян..ик, развед..ик, ухаж..р, лгун..шка, мороз..ц, сюртуч..к, масл..це, спал..нка, камеш..к, крош..во, голуб..зна, син..ва, подароч..к, деньж..нки, голосоч..к, владел..ц, поросят..нка, круж..во, пожар..ще, француж..нка, птенч..к, Маш..нька, блюд..чко, неж..нка, кузнеч..к, друж..к, ёж..к, дорож..нька, фальшивомонет..ик, стаж..р, хлеб..ц, свар..ик, рож..ца, колокольч..к, вечероч..к, черкеш..нка, жемчуж..нка, врем..чко, ружь..цо, медвеж..нок.
