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[bookmark: _GoBack]     Просыпаюсь рано утром.  Солнце уже взошло и весело подмигивает мне в окошко, как будто говорит: "Вставай, дружочек. Каникулы закончились. Сегодня первое сентября! С первым школьным днем тебя!".
    Я  вскакиваю! Сегодня меня ждет встреча с одноклассниками. Быстро завтракаю, одеваюсь и бегу в школу. Вот из-за поворота выбегает радостный Кирилл с огромным букетом цветов, поднимает руку и кричит: "Привет! " Вот  бегут   нарядные  девчонки. Всюду радость и смех - начало учебного года. Ласково улыбаясь, нас встречает Инна Васильевна, наш классный руководитель. 
      Первый урок сегодня посвящен Конституции Российской Федерации, ведь мы граждане великой державы. Тихонечко толкаю соседа по парте и спрашиваю: "Ты знаешь, что означает слово гражданин?» Он пожимает плечами. А Инна Васильевна объясняет: «Гражданин - лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся его защитой и наделенное совокупностью прав и обязанностей».  Весь класс внимательно слушает учителя. Да, мы граждане России.  Чувством гордости наполняется сердце. Мне хочется взять друзей за руки, стать в хоровод и закричать: "Я, ты, он, она - вместе дружная семья!" Я понимаю, что все мы: русские, чеченцы, даргинцы - дети России.  
     Элима поднимает руку и спрашивает: «Инна Васильевна,  а как понимать слово федерация ?"   Учитель просит нас открыть Толковые словари, и мы читаем: "Федерация - союзное государство, состоящее из объединившихся государств или государственных образований.»  Все  задумались. В классе стоит тишина. Поднимается Дима и говорит: "Да, мы не просто граждане России, а граждане Российской Федерации. Как гражданин России я имею свои гражданские права. Никто не имеет права меня обижать, отнимать у меня имущество, унижать мое человеческое достоинство. Мое государство  обязано меня защитить, если это произойдет, и наказать обидчика.» Одноклассники зашумели, тянут руки. Поднимается Заира и обстоятельно продолжает: 
-В свою очередь, я должна соблюдать свои обязанности гражданина. Нужно уважать законы своей страны, иначе их не будут уважать и приезжие.
-А еще мы должны гуманно и культурно себя вести  по отношению не только к своим соотечественникам. Нужно доброжелательно принимать   гостей из других стран, чтобы о России не думали плохо -  дополняет Дима
-Еще  в наши  обязанности входит  хорошо вести себя за границей, чтобы не опозорить свою Родину, - говорит кто-то с места.
-Нужно с гордостью носить  звание россиянина,  и тогда другие люди тоже будут уважать нас,- произнес Даниил.
Я внимательно слушаю своих друзей и вступаю в разговор:
-Кроме всего этого, мы должны быть настоящими  патриотами своей Родины, любить ее, и если понадобится, защищать. Быть достойным гражданином своей Родины  мы обязаны. А чтобы добиться всего этого, надо много учиться. Грамотный гражданин России построит ее будущее, посадит сады и парки, возведет новые города. Наша Родина - Россия станет еще лучше и красивей.  Я горжусь тем, что живу в России. И, поверьте, буду достойным ее гражданином!
Все поддерживают мои слова аплодисментами. Инна Васильевна даже не делает нам замечание.
Классный час подошел к концу. За это время мы стали серьезнее и ответственнее. Мы поняли, что за молодым поколением - будущее нашей страны!  Мы любим Россию, свой край, дом, природу, людей -   мы Граждане России.

