СЦЕНАРИЙ КОНКУРСА ЧТЕЦОВ                                                    «ПОЭТЫ ЗЕМЛИ ПЕНЗЕНСКОЙ».
Цель: знакомство обучающихся с творчеством поэтов земли Пензенской.
Задачи: формировать чувство уважения, гордости и родства к прошлому и настоящему родного края.
развивать навыки выразительного чтения, познавательные интересы, умение работать сообща через чтение стихотворений о Сурском крае.
 Воспитывать любовь к богатой культуре Пензенского края и к поэтам-землякам.
Звучит песня «18 лет» на слова Пензенской поэтессы Матрены Смирновой                          Вед. 1: Эта песня считается своеобразной карточкой Сурского края. Она о и открыла нашу встречу.
Вед: 2:  Здравствуйте, гости дорогие                                                                                                                                                                                   Эрудированные, непростые.                                                                                                                                     Мы ценим вас и уважаем,                                                                                                                                                                                                                                                                            И в поэтическую мастерскую приглашаем!
Вед. 1:Есть у каждого где-то в России                                                                                                                  Дорогая сторонка своя.                                                                                                                                                                                                    Это отчины наши седые,                                                                                                                                                                                                                                          Это наши родные края!
Вед. 1: Велика наша Родина, необъятны ее просторы. Но начинается она для каждого из нас с родного края. Наш родной край – Пензенский, малая частица великой России, однако в ее истории и днях сегодняшних воплотилось многое из того, чем по праву можно гордиться. Сколько в нашей губернии уголков, связанных с выдающимися людьми. Это Н. А. Радищев, М. Ю. Лермонтов, В. Г. Белинский, А. И. Куприн и др.
Вед. 2: Ребята, многое можно поведать о замечательных людях нашего края. Сегодня мы познакомимся с творчеством наших замечательных поэтов-земляков, то есть поговорим о поэзии, а ведь поэзия – это язык возвышенных чувств и мыслей, это искусство увидеть необычное в обычном.
Стихотворение Матрены Смирновой «Пройдись по Пензенскому краю» читает ученица 7 класса Манякина Рузалия.
Вед. 1: Мы  начали  час поэзии с замечательного стихотворения широко известной поэтессы, нашей землячки Матрены Смирновой, с детства привыкшая к непосильному крестьянскому труду, она писала о любви к родному краю, к деревенскому быту Читаешь ее стихи м думаешь: всегда будут в твоей жизни и ручьи, и леса, и любимый пензенский край.
Вед 2: Матрена Смирнова не разделяла понятия «береза», «родина», «калина». И ароматный цвет черемухи, и прохлада лесов, и бирюза неба – все переплелось в ее стихах.
Стихотворение «Калина» послушаем в исполнении ученицы 8класса Москалевой Александры.
Вед. 1: Наш земляк лирик Федор Ракушин стихи начал писать в 5 классе. Ему больше удаются короткие стихи-раздумья с попыткой философского обобщения, в которых всегда живет человек.                                      Предлагаем вашему вниманию стихотворение «Здравствуй, снег!» (4кл.)
Вед 2: Так как Федор Ракушин из поколения «детей войны» , то в его творчестве присутствует лирический герой с определенной судьбой, чертами биографии поколения. Это отражено в стихотворении «Пробуждение». Его нам  прочитает ученица 6 класса Якунина Вера.
Вед. 1: Тема Родины занимает главное место во всех стихах Дины Злобиной. Они в основном о родной земле, о близкой ее сердцу природе, о людях сельского нелегкого труда. «Родные места» (Чумакова Анастасия).
Вед 2: Не писать о земле родной Дина Злобина просто не могла. Все родное и близкое ее трогало  и вдохновляло до глубины души: это с весны до осени зеленеющие сады, жужжание пчел, так ароматно пахнущая у речки сухая сентябрьская полынь. Вы, ребята, в этом убедитесь, прослушав стихотворение «Земля родная» в исполнении 3кл.
Вед.1: В возрасте трех лет переехал в Пензу из Саратова будущий талантливый поэт Борис Шигин, поэтическая деятельность которого началась еще в школе. В своих стихах Пензу называет он сурским Римом, молодым храмом, располагающимся на холме Давайте послушаем их в исполнении обучающегося 9 класса Порохова Александра
Вед 2: В творчестве Бориса Шигина Немаловажное значение играет военная тематика. (стихотворение из этого цикла  прочитает нам 2кл)
Вед 1: Лариса Ивановна Яшина – это имя известно далеко за пределами Пензенской губернии. Ее лирика очень разнообразна: она пишет о родном пензенском крае, о войне, о любви, о замечательных людях. Одно из ее стихотворений нам и прочитает ученик 7 класса Чаркин Сергей.
Вед. 2 Когда мы произносим имя М. Ю. Лермонтова, к восхищению, которое вызывают  его стихи, примешивается чувство горечи. Вряд ли во всей литературе можно вспомнить другого столь же талантливого поэта, жизнь которого оборвалась так рано. А как мы с вами знаем. М. Ю. Лермонтов – наш земляк, ведь до 13 лет он воспитывался в пензенской губернии, в Тарханах, и любовь к этим местам он отразил в своем раннем творчестве.                    (о прекрасных полях земли родной расскажет 4кл.), а также о раздольных лугах, лесах и реках мы послушаем 4кл.
Вед.1 М. Ю. Лермонтов часто наблюдал трагический контраст между блеском петербургских салонов и нищетой русских деревень. Все яснее становилось ему, что его любовь к Родине – это любовь к простому народу, угнетенному крестьянину, русской земле. Об этом он говорит в стихотворении «Родина» (его нам прочитает ученица 9 класса Кузьмичева Ирина).
Вед.2 Поэт- кузнечанин Иван Медведев прошел трудовой путь от водителя, бригадира –механика до инженера-диспетчера завода «Кузтекстильмаш». Организовал литературно-поэтический клуб «Рифма» в г. Никольске, был внештатным корреспондентом на XII  всемирном международном фестивале «молодежи» и студентов в г. Москве. Его репортажи выходили во многих газетах Пензенской области. (Вашему вниманию предлагается стихотворение Ивана Медведева «Слово о моей области», читает обучающаяся 9 класса Бобылева Ольга).
Вед. 1 Ребята, на нашем конкурсе чтецов вы прослушали стихи поэтов земли Пензенской. Вот такие талантливые люди проживали и проживают на нашей Сурской земле.
Звучит последний куплет песни «Милая роща» (видео) на слова Матрены Смирновой.
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