Эта память всей земле нужна

Память – основа совести и нравственности, память – основа культуры, «накоплений» культуры. Хранить память, беречь память – это наш нравственный долг перед самим собой и перед потомками. Память – это наше богатство.
Д. С. Лихачев
 
Великая Победа... Путь к ней был долог и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной огнем и металлом родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.  С того памятного мая минуло 70 лет. Выросли новые поколения. Для них Великая Отечественная война – далекая история. Но совесть и долг перед погибшими и пережившими войну не должны позволить нам забыть эту героически-трагическую страницу летописи нашего государства.
[bookmark: _GoBack]В старшей группе МБДОУ «Детский сад № 47» торжественно открылась выставка – экспозиция «Эта память всей земле нужна», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Дети, педагоги и родители представили на выставку свои творческие работы, книги, фотографии, материалы, повествующие об истории войны, военную технику, письма с фронта, ордена и медали. Эти предметы помогли рассказать детям об ожесточённых боях, вспомнить фамилии героев наших земляков, их боевые подвиги. Украшением выставки стала яркая фронтовая хроника, своеобразный монтажный рисунок «кинопленки», который объединил фотографии и кадры из лучших фильмов военных лет. Наша выставка напомнит маленьким зрителям о многих страницах истории военного времени, о прекрасных человеческих качествах советского народа — патриотизме, любви к Родине, твёрдости духа. Рядом с такой выставкой дети с удовольствием участвуют в беседах, устраивают громкие чтения, викторины и конкурсы чтецов. Мы приглашаем детей из других возрастных групп и проводим для них мини-экскурсии, где каждый может попробовать себя в роли экскурсовода. В тематике нашей выставки заложен огромный потенциал по патриотическому воспитанию детей, формированию гордости за свою Отчизну и народ, воспитание гражданина своей страны. 
Во имя высшей справедливости, во имя гордого будущего России нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная война стала для потомков «неизвестной войной». Будем достойны своих дедов и прадедов! Никто не забыт! Ничто не забыто!
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