
НОД во II младшей группе
Тема: «В гостях у сказки»
Образовательная область: «Художественная литература»
Интеграция: коммуникация, конструирование, социализация.
Цель. Формирование у детей интереса к жанру художественной литературы – сказке. 
Задачи:
1. учить воспринимать содержание произведения;
1. развивать литературную речь  детей;  
1. развивать  умение детей с помощью взрослого разыгрывать сказку;
1. учить вести диалог, высказывать своё мнение;
1. развивать умение детей создавать конструкции посредством обогащения конструктивной деятельности литературными образами;
1. воспитывать сочувствие, сопереживание, желание придти на помощь тому, кто в этом нуждается
 Воспитатель заводит детей в группу и обращает внимание детей на яркую  атласную ленту, расположенную на полу.
-Ребята, посмотрите, что это? На что похожа лента? Какая она? (длинная, яркая, красивая, рыжая). Как вы думаете, что может быть на том конце ленты? Как бы нам это узнать?
(выслушав ответы детей педагог предлагает потянуть за ленту; так дети вытягивают за ленту «волшебный сундучок» )
- вот это да, посмотрите, какой красивый сундучок.
Вот волшебный сундучок- всем ребятам он дружок
 Как вы думаете, что в нем? А вы хотите узнать что в нем? Так может быть откроем? 
-Ой, ребята, что это? (шапки - маски), хотите их всех рассмотреть?  (по одной маске достаю из коробки). Кто это? А это? А как в сказке называют мышку? А лягушку? А это кто? А как зайца называют  сказках? И т.д
Посмотрите как много шапочек – зверюшек. А вам никакую сказку они не напоминают? (высказывания детей ) мне кажется это сказка «Теремок».  А почему бы нет…
Вам хочется примерить шапочки? Миша, какую шапочку ты хотел бы примерить? А ты Настя? Выбирайте. (дети примеряют шапочки)
Ребята, да вы как настоящие герои из сказки «Рукавичка». А может, вы хотите поиграть в сказку? Можно я буду вам помогать? Где у нас встанут герои сказки, мне можно начинать рассказывать. 
*** Шел дед по лесу (кто у нас дед), а впереди собака бежала. Шел дед, шел да и не заметил как обронил свою рукавичку. Вот бежит мимо мышка – поскребушка, и говорит :тут я буду жить. Мимо лягушка скачет и к рукавичке подходит: кто в рукавичке живет? ……. Спохватился дед что рукавичку потерял, вернулся ее искать а собака вперед побежала, подбежала к рукавичке а та шевелится, тогда собака начала громко лаять, все звери разбежались по лесу. Дед забрал свою рукавичку.***
Присаживайтесь. Ребята, вам понравилось играть в сказку? Только сказка эта как то грустно заканчивается вам так не кажется. Звери разбежались по лесу, остались без жилья, мерзнут, наверное, плачут. 
- ой, слышите, кто то плачет? Слышите? В нашем сундучке волшебном кто-то плачет? Надо посмотреть. Ой, ребята это же герои нашей сказки: мышка, лягушка, зайчик, лисичка, волк, кабан и медведь. Как вы думаете, почему звери плачут? Как же им помочь? Что же делать?
Точно можно же построить дом или каждому построить свой домик, только рядом, тогда они могли бы ходить друг другу в гости. Где наш строительный материал?  Вот кружочки определят место рядом, не мешая друг другу.
Перед стройкой предлагаю вам размять свои пальчики «Дом»
На поляне дом стоит
Ну а к дому путь закрыт
На дверях весит замок, Никто его открыть не мог.
И стучали и вертели,
А потом потянули и открылись к дому двери.
Вот размяли свои пальчики, можно приступить к работе. Можно ребята еще воспользоваться нашими рисунками-схемами. А так как звери живут в лесу можно я пока рассажу здесь деревья.!? А для деда в лесу домик построим, что бы он приходил и навещал зверей, а для собаки будка нужна, так ведь? Ой, ребята, какая красота получилась, правда? Как вы думаете, звери наши довольны. Теперь им будет тепло, уютно.
- ой ребята мы забыли про сундучок, слышите в нем какой-то шорох? Слышите? Прислушайтесь! Неужели там еще что то есть!
- Вау, какая красота!!! Посмотрите! Что это? Мы такую еще не читали, ребята, да она волшебная, сама сказку будет рассказывать, а нам нужно только внимательно слушать и рассматривать картинки. Сказка называется «Петушок и бобовое зернышко». Понравилась вам сказку слушать? А в книге есть еще и какой- то конвертик. Ребята это раскраски по сказке, можете раскрасить сейчас, а можете взять домой и раскрасить дома с мамой.





