Я учитель!
В селе ты не просто порядочный житель,
У всех на виду твое имя – учитель!
И спрос с тебя строгий, и честь высока,
И ноша твоя на миру нелегка.
Да ноша на миру нелегка! Я учитель! Для меня профессия учителя – это, прежде всего источник… и не только источник знаний, но и человеческого общения, возможность спрогнозировать и воспитать будущее. Призвание учителя состоит в том, чтобы заинтересовать учащихся своим предметом, дать толчок к развитию их способностей, создать условия для развития и становления каждого ребенка  полноправной личностью современного общества. 
Проработав в школе 15 лет, я смогла понять: в наше время коренным образом меняется система образования. Ученик из объекта воспитания и обучения становится субъектом, даже партнером, в этом процессе. И это главное! 
На своих уроках я стараюсь быть с учениками на равных, пытаюсь услышать и понять каждого. 
Безусловно,  учителю приходится многое отдавать: знания, энергию, частицу души. Мне очень нравятся слова: «Учитель не тот, кто учит, а тот, у кого учатся». И не секрет, что сам учитель тоже  учится у  учеников. Мои ученики научили меня многому: не раздражаться по пустякам, прощать обиды, с оптимизмом смотреть в будущее, мечтать, доверять людям, а самое главное, никогда не останавливаться на достигнутом.  По-моему, преимущество профессии учитель  - молодеть душой с каждым поколением учеников, каждое утро, входя в двери родной школы, возвращаться в мир детства, где вновь можно играть, смеяться, двигаться, фантазировать, думать и придумывать…
Учитель – необычная профессия! У человека, решившего посвятить этой профессии жизнь, должны быть определенные способности и задатки, из которых развиваются профессиональные навыки и умения.  Я считаю, что учитель, в первую очередь, должен любить свою работу, увлекаться самим процессом обучения и воспитания. Успех педагогической деятельности во многом зависит от того, как сложились отношения учителя с детьми. 
В первые дни своей работы я смотрела на профессию учителя через «фиолетовые» очки романтика. Теперь я точно знаю, что моя профессия – это ежедневный тяжелый труд, и любая оценка, которую я ставлю ученику – это прежде всего оценка мне самой. 
Но не смотря ни на какие трудности, я люблю свою профессию! Наши дети разные, и школьное время запомнится им по-разному. Однако, именно учитель зажигает в душе каждого ребенка искорку, которая будет в будущем освещать каждому из них дорогу. И счастье каждого учителя, если такие искорки превращаются в ярчайшие звезды! 
Коль светятся глаза учеников, стремясь к познанью истины науки,
То знай, учитель, преданность, любовь, сердца они в твои вверяют руки.
И помни, ты несешь за все ответ: за их печали, радости, невзгоды.
И каждый твой урок, и твой совет ученики проносят через годы.
Я думаю, что я выбрала самую лучшую в мире профессию!
