Положение 
[bookmark: _GoBack]о флеш-мобе «С днём рождения, Железнодорожный!»

   I. Общие положения.
Флеш-моб «С днём рождения, наш район» проводится в честь 77-летия со Дня основания Железнодорожного района г. Хабаровска
II. Цели и задачи.
Цель: формирование у подростков чувства патриотизма, гордости за свой район, город. 
Задачи:
· сплочение старшеклассников;
· формирование активной жизненной позиции у подростков.
III. Место и время проведения мероприятия.
Дата проведения: 23 декабря 2015 г. Время проведения: 14.00 час. 
Место проведения: территория МБОУ СОШ№41, 47.
IV. Участники мероприятия
В мероприятии принимают участие учащиеся МБОУ СОШ№41, 47, МАУДОД ДЭЦ «Косатка», расположенные в микрорайоне «Авиагородок»  Железнодорожного района города Хабаровска.  В мероприятии принимают участие подростки от 14 до 18 лет. Количество участников флеш-моба: от каждого учреждения не менее 80 человек.
Члены штаба молодежных и детских общественных объединений микрорайона «Авиагородок» являются координаторами мероприятия (МАУ ДОД ДЭЦ «Косатка»).
V. Программа и условия проведения.
Начало флеш-моба проходит на территории МБОУ СОШ№41: звучат приветствия, факты из истории Железнодорожного района, оглашается маршрут действия колонны.
Учащиеся, построенные в колонну, движутся по маршруту: ул. Кочнева – Матвеевское шоссе на территорию МБОУ СОШ№47 (Приложение 1). Во время движения звучат слоганы, речёвки, посвященные Железнодорожному району.
Продолжение мероприятия проходит на территории МБОУ СОШ№47. Звучат приветствия. Участники флеш-моба выстраиваются в фигуру «77 ЖД».
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