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Введение
Да, любая война – это кровь и слёзы, горе и страдания, смерть и исковерканные судьбы. А ещё – это ужасы ада, которые пришлось испытать на себе людям, попавшим в плен.

Плен – неизбежное следствие любой войны, трагедия многих миллионов людей, подвергаемых физическим и нравственным унижениям и насилиям.

Сегодня мы приоткроем одну из страшных страниц   Второй Мировой войны и попробуем рассказать  об узниках фашистских концентрационных лагерей.
Лагеря смерти

Само по себе понятие «концлагерь» изначально означало специально оборудованное место массового содержания заключенных, гражданских и военнопленных, чаще всего, в военное время. Однако вторая мировая война навсегда изменила мнение человечества по поводу подобных учреждений .

А началось всё задолго до начала войны. Концентрационные лагеря в фашистской Германии были созданы после прихода гитлеровцев к власти с целью изоляции и репрессирования противников нацистского режима. Первый концентрационный лагерь в Германии был создан близ Дахау в марте 1933 г.

По приблизительным подсчетам за время фашистской оккупации Европы было уничтожено в концентрационных лагерях и лагерях смерти более 12 млн. человек, среди них 6 млн. евреев.

Для содержания военнопленных руководство Германии построило целую сеть  таких лагерей. Они создавались как на территории самой Германии, так и на захваченных фашистами землях других государств. И действовало их более 14 тысяч. Всего за годы Второй мировой войны через концлагеря прошло 18 миллионов человек, из них 5 миллионов - граждане нашей Родины.

По признанию самих эсэсовцев, узник, продолжительность жизни которого в лагере составляла даже менее года, приносил нацистам почти полторы тысячи рейхсмарок чистой прибыли.

К началу Второй мировой войны в тюрьмах и концентрационных лагерях Германии находились 300 тысяч немецких, австрийских и чешских антифашистов. В последующие годы гитлеровская Германия на территории оккупированных ею европейских стран создала гигантскую сеть концентрационных лагерей, превращенных в места организованного систематического убийства миллионов людей.

Фашистские концлагеря предназначалась для физического уничтожения целых народов, в первую очередь славянских; тотального истребления евреев, цыган. Для этого они оснащались душегубками, газовыми камерами и др. средствами массового истребления людей, крематориями.

В специальных лагерях смерти ликвидация узников шла непрерывным и ускоренным темпом. Такие лагеря проектировались и строились не как места заключения, а как фабрики смерти. Предполагалось, что в них обреченные на смерть люди должны были проводить буквально несколько часов. В таких лагерях был построен отлаженный конвейер, уничтожавший до нескольких тысяч человек в сутки.

Лагерями смерти, первоначально предназначенными для массовых убийств евреев и цыган, были Хелмно, Треблинка, Белжец, Собиборо, а также Майданек и Освенцим (они же  были и концентрационным лагерями) в Польше. В самой Германии функционировали лагеря Бухенвальд и Дахау.

Они размещались, где приходилось. Под них приспосабливались любые более-менее пригодные помещения. Век свой никому ненужная старая казарма с выбитыми окнами обносилась колючей проволокой, бралась под охрану по периметру и становилась концлагерем. 

С другой стороны, в том же 1933г. стали появляться специально задуманные и построенные под нужды партии стационарные лагеря, получившие после войны всемирную известность. Были созданы главные внутригерманские лагеря в непосредственной близости от крупнейших городов: Дахау (Мюнхен), Бухенвальд (Веймар), Заксенхаузен (Берлин). Именно лагеря такого типа стали образцом, для сотен, появившихся в течение всей войны других. В этих лагерях изначально содержались нелояльные к режиму и простые уголовники. На раннем этапе многим удавалось отбыть определенный срок и беспрепятственно покинуть лагерь, подписавшись о неразглашении информации о происходивших за оградой событиях.

С приходом к управлению лагерями и их охраной Теодора Айхе, его «хозяйство» становилось всё мощнее, и всё более систематизировалось, совершенствуясь в своих методах работы с узниками. Охранники становились более и более дисциплинированными, а средства влияния на инакомыслящих - всё изощреннее. Он так же провёл централизацию, закрывая мелкие лагеря, концентрируя мощь своего «хозяйства» в более крупных «учреждениях

С началом войны «учреждения» стали работать по двум основным направлениям: ликвидация расово низших субъектов и трудовая деятельность. 
Первоначально заключенные в лагерях подразделялись на четыре группы: политические противники режима, представители "низших рас", уголовные преступники и "неблагонадежные элементы". Вторая группа, включающая цыган и евреев, подлежала безусловному физическому истреблению и содержалась в отдельных бараках. Они подвергались наиболее жестокому обращению со стороны эсэсовской охраны, их морили голодом, посылали на самые изнурительные работы. 

Среди политических заключенных были члены антинацистских партий, в первую очередь коммунисты и социал-демократы, члены нацистской партии, обвиненные в серьезных преступлениях, слушатели зарубежного радио, члены различных религиозных сект. 

Среди "неблагонадежных" числились гомосексуалисты, паникеры, недовольные и т. д.

В концентрационных лагерях находились и уголовные преступники, которых администрация использовала в качестве надсмотрщиков за политическими заключенными.

Особенно чётко это деление стало происходить после того, как в 1942г. было принято решение про «окончательное решение еврейского вопроса». Многие заключенные (чаще всего по национальному – т.е. расовому признаку) подлежали немедленному уничтожению. Других постигала та же участь в связи с их неспособностью к труду. Но очень многие работали в лагерях на производстве необходимых для воюющей Германии оружия, сырья и прочего. За саботаж на подобных производствах грозила немедленная смертная казнь.

Заключенные были разделены на определенные категории и носили на своей одежде соответствующие признаки различия. Людей различали по национальному признаку, по виду преступной деятельности (политический противник режима или уголовник), по сексуальной ориентации. Каждому присваивался порядковый номер. Политические противники режима отмечались красным треугольником, уголовники – зеленым. Социально и политически неблагонадежные лица носили черный треугольник, гомосексуалисты – розовый, а цыгане – коричневый. Евреи дополнительно отмечались шестиконечной звездой Давида.

Иностранцы также имели свои отличительные знаки (французы носили нашитую букву "F", поляки ‑ "P" и т. д.). Буква "K" обозначала военного преступника (Kriegsverbrecher), буква "A" ‑ нарушителя трудовой дисциплины (от нем. Arbeit ‑ "работа"). Слабоумные носили нашивку Blid ‑ "дурак". Заключенные, которые участвовали или которых подозревали в побеге, должны были носить красно‑белую мишень на груди и на спине.

Обычно лагерем руководили старшие офицеры СС, но бывали и исключения. Менее важные должности занимали младшие офицеры, унтер-офицеры, рядовые, непосредственно работавшие с узниками и проживавшие в казармах, по условиям лишь ненамного лучше лагерных бараков. В среде заключенных руководством лагерей искусственно нагнеталась вражда на любой пригодной почве для того, чтобы обезопаситься от возможных бунтов. Очень часто в лагерях постоянно находились работники Гестапо (Geheine Staats Polizei), которые не подчинялись руководству учреждений.

Документация велась очень скрупулезно. Возможно, именно по этому Нюрнбергский процесс и смог так убедительно доказать преступность подобной практики, опираясь на документы и архивные материалы самих же обвиняемых. Как один из примеров, можно привести обозначение в документах причину смерти специальным шифром:

14 f 1: естественная смерть;

14 f 2: самоубийство или смерть от несчастного случая;

14 f 3: расстрел при попытке к бегству;

14 f I: экзекуция;

14 f 13: Особое распоряжение по поводу больных и слабых заключенных (акция 14 f 13, согласно которой слабые и больные заключенные умерщвлялись).

Часто заключённых лишали фамилий, заменяя их номерами, размещёнными на лагерной одежде. С 1942 г. было введено клеймение пленных. 
Заключённые лагерей использовались преимущественно на тяжёлых, вредных и опасных работах. Рабочий день продолжался 12-18 часов. В лагерях царила массовая смертность от голода, холода, непосильного труда, избиений, эпидемий. Для выявления и уничтожения ослабевших узников проводилась регулярная «фильтрация» (отбор). Расправы над заключёнными сопровождались пытками и носили особо мучительный, садистский характер (сожжение или закапывание живых людей, травля их собаками, казни под музыку и т.п.), многих советских граждан гитлеровцы направляли в концентрационные лагеря в Германию и Польшу. В некоторые лагеря, находившиеся на оккупированных территориях СССР, привозились военнопленные и мирные граждане из других стран, захваченных фашистами.

Первый лагерь смерти был создан 27 апреля 1940 г. по приказу Генриха Гиммлера.  Им стал Освенцим, предназначенный специально для массового уничтожения людей. Этот лагерь имел и немецкое название – Аушвиц. Он находился на юге Польши и имел 45 филиалов.  Труд узников использовался на различных предприятиях. В нём же проводились различные опыты для изыскания средств биологического уничтожения людей. Для осуществления этой цели создавались специальные больницы, хирургические блоки, лаборатории.

     В Освенциме было истреблено свыше 4 млн. человек 27 национальностей. 

Майданек - концлагерь вблизи польского города Люблин.  Его называли «фабрикой смерти». Сюда из всех стран оккупированной Европы привозили обречённых на смерть людей. Лагерь  раскинулся на территории 25 кв. км. Здесь всё было приспособлено для массового убийства граждан: газовые камеры, крематории, рвы для расстрелов, виселицы.  Из высокой трубы крематория в лагере круглые сутки валил чёрный дым. Пять печей (их  называли «печами дьявола») сжигали в день 1400 трупов.  В этом лагере было истреблено около 1, 5 млн. человек.

«Когда с Майданека налетал ветер, жители Люблина запирали окна. Ветер приносил в город трупный запах. Нельзя было дышать. Нельзя было есть. Нельзя было жить.

     Ветер с Майдана приносил в город ужас. Из высокой трубы крематория в лагере круглые сутки валил чёрный, смрадный дым. Дым относило ветром в город. Над люблинцами нависал тяжкий смрад мертвечины. К этому нельзя было привыкнуть.

«Печами дьявола» звали поляки печи крематория на Майданеке и «фабрикой смерти» - лагерь.

Немцы не стеснялись в своём генерал – губернаторстве – в Польше. Они даже желали, чтоб поляк повседневно дышал запахом смерти, - ужас усмиряет строптивые души. Весь Люблин знал о фабрике смерти. Весь город знал, что в Крембецком лесу расстреливают русских военнопленных и заключённых поляков из Люблинского замка. Все видели транспорты обречённых, прибывающих из всех стран Европы сюда, в лагерь. Все знали, какая судьба ждёт их: газовая камера или печь.

Ветер с Майданека стучал в окна: поляк, помни о печах дьявола, помни о смерти! Помни, что у тебя нет жизни, - есть существование, временное, непрочное, жалкое. Помни, что ты только сырьё для печей дьявола. Помни и трепещи!»  (Б. Горбатов.  «Лагерь на Майдане»)

Концлагерь Дахау - один из первых лагерей для политических заключенных в Германии. Его площадь составляла 235 гектаров. Он стал так называемым эталонным учреждением для других концлагерей. Дахау действовал около 12 лет. За это время его заключенными были порядка 250 тыс. человек, выходцев из различных стран всей Европы. Число погибших превышает 70 тыс. человек. Тех, кому удалось выжить, освободили войска США лишь в апреле 1945 года.  В этом лагере практически постоянно разрабатывались и совершенствовались новые способы и формы наказаний и издевательств над заключенными, проводились жестокие опыты над людьми, в том числе и медицинские, в числе прочих   исследования способов руководства и контроля над человеческим поведением и сознанием. Всего лишь в течение 1941- 1942 гг. было осуществлено свыше 500 опытов над заключенными.

Лагерем смерти  был  и Бухенвальд.  Он находился в самой Германии, вблизи города Веймар. В переводе с немецкого языка слово Бухенвальд означает «буковый лес». Но это было одно из самых страшных мест. Основание  лагеря относят к  1936 году. Сначала в него сгоняли немецких коммунистов – тельманцев. А вот с 1939 г. сюда стали поступать иностранные военнопленные. 

Со всех сторон лагерь был окружён каменной стеной в 3 метра высотой и 1 метр шириной и  опутан колючей проволокой, по которой проходил ток в 550 вольт. По углам стен стояли вышки с пулемётным расчётом. В лагере находилось 67 бараков, рассчитанных на 160 – 171 чел.,  но в них размещались тысячи. В 1942 г. в Бухенвальд начинают поступать советские военнопленные, в большинстве офицеры, командиры Красной армии. Им выдавали полосатую одежду с нашитым  на левом рукаве куртки винкелем.

С 1937 по 1945 гг. узниками лагеря были около 239 тысяч человек. Всего в Бухенвальде было замучено 56 тыс. заключенных 18 национальностей.

К концу 1944г., когда немцы стали оставлять захваченные районы восточной Европы, где было очень много лагерей, огромные массы заключенных перегонялись на запад, чтобы и в дальнейшем служить рабочей силой, а следы зверств оккупанты старались тщательно устранить. В этом движении людей участвовали порядка 700 000 человек, из которых 200 000 были евреями. Многие из них погибли от голода и холода по пути, а те, которые дошли до пунктов назначения еще были обречены на участие в агонии Рейха, когда всем было очевидно, что конец близок, но не было понятно насколько. Охрана тогда особенно свирепствовала и очень часто, убегая, убивала столько измученных людей, месяцами не получавших и куска картофельной ботвы, на скольких хватало патронов. Когда советские войска и союзники то и дело находили всё новые и новые лагеря, полные не похожих на людей узников, их охватывал ужас и недоумение, как люди могли так обращаться с людьми.

Перечень лагерей, признанных Правительством ФРГ концентрационными (1939-1945 гг.)

1.Арбайтсдорф (ФРГ) 
2. Аушвиц/Освенцим-Биркенау (Польша) 
3. Берген-Бельзен (ФРГ) 
4. Бухенвальд (ФРГ) 
5. Варшава (Польша) 
6. Герцогенбуш (Нидерланды) 
7. Гросс-Розен (ФРГ) 
8. Дахау (ФРГ) 
9. Кауен/Каунас (Литва) 
10. Краков-Плащов (Польша) 
11. Заксенхаузен (ГДР‑ФРГ) 
12. Люблин/Майданек (Польша) 
13. Маутхаузен (Австрия) 
14. Миттельбау-Дора (ФРГ) 
15. Натцвайлер (Франция) 
16. Нейенгамме (ФРГ) 
17. Нидерхаген‑Вевельсбург (ФРГ) 
18. Равенсбрюк (ФРГ) 
19. Рига-Кайзервальд (Латвия) 
20. Файфара/Вайвара (Эстония) 
21. Флоссенбург (ФРГ) 
22. Штуттхоф (Польша).

Труд узников использовался в шахтах и на промышленных предприятиях.  Отработка трудовой повинности их длилась  до 14 и более часов. Очень скоро от тяжёлой работы и постоянного голода многие заключённые едва держались на ногах. Если люди падали, их безжалостно пристреливали.

Существуют многочисленные документы, доказывающие нечеловеческую жестокость фашистов над узниками в концентрационном лагере.

Медицинские эксперименты над пленными являются еще одним страшным примером методов работы с узниками. Известны случаи умерщвления испытуемых (зачастую – советских военнопленных) инъекциями бензина.

По уничтожению людей в Бухенвальде была создана целая система.

Большую колонну  пленных могли пропустить через бункер в виде туннеля, откуда ни один из них уже не возвращался: все были расстреляны. 

В  хитром домике, напоминающем медицинский пункт, людей встречал врач. Военнопленные раздевались, шли под ростомер. Когда планка его опускалась до головы, раздавался выстрел. 

Есть много свидетельств о том, что немецкие врачи совершали  

над военнопленными запрещённые опыты, испытывали новые препараты, не усыпляя, делали различные операции, выкачивали кровь для нужд фронта.

Страшно издевался над пленными  комендант лагеря, «садист в чёрных перчатках» Герхард Мартин Зоммер. Комендант лично убил 170 чел. Он забивал людей  до смерти, впрыскивал им яд, привязывал к горячим печам, отправлял умирать от голода и жажды.

Жестокостью отличалась и его супруга Ильза Кох. Главным занятием её было коллекционирование. А в свою коллекцию она собирала ничто иное, как лоскуты человеческой кожи с затейливыми татуировками. Чтобы угодить комендантше, врачи - эсесовцы при осмотре особо обращали своё внимание на кожу пленных. Сотни лоскутов татуированной  кожи собрала Ильза, сотни людей из-за этой её страсти были расстреляны и сожжены. Из отдельных кусков для фрау Кох делали абажуры и сумочки.

День и ночь дымились трубы крематории, где в его печах сжигались люди. Во дворе крематория стояла виселица, на которую вешали перед сожжением полуживых людей. Для этой же цели в его подвалах было вделано 47 крюков. Иногда людей добивали киркой или лопатой.

     В Бухенвальде было уничтожено 56 тыс. человек из 18 стран, среди них 19 тыс.  советских граждан.

В фашистах самым поразительным образом уживались зверство и педантическая аккуратность. У них ничего не пропадало. Из человеческого жира варили мыло, остатки костей перемалывали, превращая в удобрения, пепел разбрасывали в поля, человеческие волосы шли в промышленность. 

А сколько детей прошло через ужасы, ад и пекло фашистского лагеря смерти! В Бухенвальде они  размещались в 8 бараке. Их было более 600. Самому маленькому не исполнилось и четырёх лет. Необычна история этого мальчика. Говорили, что его родителей, польских евреев, сожгли в Освенциме. Когда их вели в крематорий, мать мальчика, передала ребёнка стоявшим неподалёку мужчинам. Заключённых, спрятавших ребёнка, скоро переправили в Бухенвальд. Они прятали мальчика не то в вещевом мешке, не то в чемодане и, доставив  его в лагерь, всячески оберегали ребёнка от лап палачей. 

     Большинство детей лагеря были из оккупированных областей России, Польши, Югославии, Греции, в возрасте 10-12 лет. 

Из-за отдельного содержания детей и издевательствами над ними получил печальную известность и лагерь Са́ласпилс.  Он не был лагерем уничтожения, как Майданек или Освенцим, но в него люди посылались только с одной целью — чтобы они умирали там мучительной смертью. Са́ласпилс   располагался на территории Латвии и существовал с октября 1941 года до конца лета 1944 года. В нём содержались советские военнопленные, а также евреи из Чехии, Австрии и Германии. 

 «В 17 км от Риги находился концентрационный лагерь Саласпилс. В нём уничтожили 100 тыс. человек, в том числе 7 тыс. детей. Их свозили сюда в основном зимой 1943 года, когда фашисты провели карательную экспедицию в партизанских районах Белоруссии. У всех у них – и у годовалых и у десятилетних - регулярно брали кровь. Пять ящиков с ампулами детской крови поставлял ежедневно армии лагерь

К весне дети – те, что не погибли, - были так изнурены, что никакой реальной ценности для вермахта больше не представляли. Тем не менее, деньги и связи настоятельницы помогли вырвать из Саласпилса несколько сот малышей (детей до года фашисты так и не отдали – уничтожили всех). 

Их привозили грузовиками: укладывали по пятьдесят на дно каждой машины и через полчаса сгружали во дворе монастыря. Весь город знал – сосед передавал соседу. И шли рижане – латыши, русские, поляки, немцы: поскорее разобрать детей. Дома кипели на керосинках и плитках баки с водой – эти страшные маленькие скелетики надо было, прежде всего, вымыть и обогреть. Через два – три месяца многих поставили на ноги.

…но многие погибали и погибали, несмотря на уход ». 

                                                          (Э. Максимова  « Песок Саласпилса»)

 По свидетельским показаниям, в лагере было уничтожено более 100 тыс.  человек, около   3 тысяч детей в возрасте до 5 лет. 

Показания очевидцев раскрывают жуткую действительность жизни несчастных детей в Саласпилсе  и истинные причины их массовой гибели.

Когда дети загонялись за тройную проволочную ограду концентрационного лагеря, для них  начиналось мучительное существование, насыщенное до предела тяжкими психическими и физическими истязаниями и издевательствами со стороны немцев.

Дети, начиная с грудного возраста, содержались фашистами отдельно и строго изолировано от взрослых.  В бараке они находились в состоянии маленьких животных, лишенных даже примитивного ухода. За грудными младенцами присматривали  5–7 летние девочки. Грязь, вшивость, вспыхнувшие эпидемии кори, дизентерии, дифтерии приводили к массовой гибели малышей. Беспрерывную детскую смертность вызывали  и эксперименты, которые проводили эсесовские врачи.  Для них дети были подопытным материалом. Убийцы в белых халатах делали им инъекции – впрыскивали разнообразные жидкости, заставляли принимать вовнутрь разные средства, брали кровь.

Немецкая охрана ежедневно в больших корзинах выносила из детского барака окоченевшие трупики погибших мучительной смертью детей. Они сбрасывались в выгребные ямы, сжигались за оградой лагеря и частично закапывались в лесу.

В такой системе концлагерей чудовищно уничтожались тысячи людей, военнопленных и мирных жителей. Те, кому посчастливилось выжить в первые дни, использовались на каторжных работах:  на  рудниках и шахтах, на фабриках и заводах, на строительстве военных сооружений и подземных засекреченных  объектов, для   работы по хозяйству в поместьях. 

Особенно жестокой была политика немцев по отношению к советским  военнопленным. Вот сухие строки документа: «По данным управления по делам Верховного командования вермахта, по состоянию на 1 мая 1944 г. общее число истреблённых составило 3 291 157 человек, из них 1 981 000 умерли в лагерях, 1 030 157 расстреляны при попытке к бегству, 280 000 погибло в пути». В отличие от военнопленных других стран, они держались на самом голодном, смертельном пайке и большинство из них походили на скелеты. Большая часть русских  была обречена на гибель от голода и эпидемий, вызванных инфекционными заболеваниями. 

Но, несмотря на адские муки  и страх смерти, военнопленные не покорились врагу, большинство из них продолжали воевать и в плену. 

Во многих лагерях создавались подпольные комитеты, которые организовывали диверсии, уничтожали провокаторов, помогали людям выживать, готовить побеги и вооружённые восстания.

Герой Советского Союза генерал – лейтенант инженерных войск Дмитрий Михайлович Карпышев попал в  плен летом 1941 года тяжело контуженным, в бессознательном состоянии. Он категорически отверг предложение немецкого командования работать на них, сказав, что не уронит чести и достоинства советского офицера, не изменит Родине. В лагерях,  в которых ему пришлось побывать: в Майданеке, Освенциме, Заксенхаузене, Маутхаузене и др., генерал  продолжал бороться. Карбышев писал: «Плен -  страшная штука, но ведь это тоже война, а, пока война идёт на Родине, мы должны бороться здесь. Поступайте так, как нужно в интересах Родины, и говорите всем, что это я вам приказал!» 

Д. М. Карпышева с группой узников лагеря Маутхаузен фашисты предали лютой смерти. 

«Линтварёв приник к окну. Никакая сила не могла бы оторвать его от прозрачного пятна на стекле. Под бледным светом качающихся электролампочек он ясно видел толпившуюся у стены  близ лагерных ворот группу осуждённых на смерть. Несколько минут назад каждый из этих людей ещё имел собственный вид и фигуру – был высок, худ, плечист или приземист. И тогда Линтварёв различил среди них маленькую фигурку человека, о котором он так много и мучительно думал, - Карбышева. Это был Карбышев, подлинный, ещё живой, но уже взысканный неотвратимостью смерти, ибо всем маутхаузенским старожилам было прекрасно известно, что публичная казнь постигает осуждённых именно здесь, у лагерной стены, близ ворот.  Карбышева казнят. Всё становится на своё место – и листовка, и взгляд Линтварёва на свою судьбу. … и к вере в себя возвращает смысл: Карбышев не изменил – значит, есть святое в жизни, значит, можно и терпеть и ждать…  Ещё несколько минут назад Линтварёв довольно ясно различал фигуры осуждённых на смерть. Однако это становилось всё труднее. Их фигуры странно меняли линии своих очертаний, как бы опухляясь, обрастая чем-то; они неправдоподобно расширялись в объёме и при этом теряли отчётливость своих форм. Линтварёв  с мучительной тревогой наблюдал эту фантастическую картину, встававшую в бледном свете холодного огня, под ледяными брызгами непрекращающихся струй. Он не понимал, что происходит. Вдруг волосы шевельнулись на его полуобстриженной голове – он понял. Люди у стены обледеневали, покрываясь всё утолщающейся и утолщающейся прозрачно-голубой корой».  

                                (С. Голубев.   «Снимем, товарищи,  шапки!»)

Так погиб русский генерал. Несколько лет спустя, 28 февраля 1948 года, в Маутхаузене был открыт памятник этому стойкому человеку.

От рук палачей 25 августа 1944 года в концлагере Плетцензее  погиб и известный татарский поэт Муса Джалиль. Вырываясь из окружения, он, раненый и контуженный, попал в плен, где начались его скитания по разным лагерям. Наконец Джалиля и других военнопленных татарской и башкирской национальности привезли в крепость Демблик.  Здесь гитлеровцы хотели сформировать из них «национальные легионы» и направить воевать на восточный фронт  против своей  же Родины. Муса Джалиль возглавил там одну из подпольных групп и делал всё возможное, чтобы планы фашистов не осуществились. В августе 1943 года поэт – подпольщик был арестован, а год спустя казнён. Но остались его стихи, в которых звучит вера в победу над фашизмом.

Да, невзирая на постоянную угрозу смерти, пленные, как могли, боролись. Эти живые, еле передвигающиеся скелеты, боролись и мечтали об освобождении. И их героическая борьба увенчалась успехом. 

11 апреля 1945 года восставшие узники прорвали проволоку и вышли на свободу. Ещё до прихода американских войск они самостоятельно удерживали оборону лагеря на случай  контратаки эсесовцев.

 «Никогда в жизни я не  встречал такого количества и в таком виде измождённых людей. Они поистине прошли крестовый путь, путь невыразимых мук и невообразимого издевательства. Эти люди – жертвы гитлеровских палачей и убийц.

…нельзя было без содрогания сердца слушать рассказы людей, побывавших в когтях немецких хищников и освобождённых из их неволи. … рассказы их искренни, правдивы. В каждом звучит глубокое страдание. Пережитое в пути к лагерю и в самом лагере глубоко вонзилось в психику страдальцев, наложило тяжёлый отпечаток боли».

                                                                 (Якуб Колас. «Лагерь смерти»).

Наши односельчане, испытавшие  ужасы фашистских лагерей.
Ключанец-  Митяев Сергей Иванович, погиб в одном из лагерей. Он был  призван в Красную Армию 22 июня 1941г. Он был сержантом, воевал на Смоленском направлении. Успел прислать только одно письмо. А в конце войны пришло извещение, Что Митяев Сергей Иванович умер в плену 22 ноября 1941г. Семья об этом извещении молчала, так как жена и двое детей боялись призрения сельчан.

«16 августа 1941 г. Был издан приказ  Ставки Верховного главнокомандующего №270, который предписывал пресекать сдачу в плен военнослужащих, а сдавшихся в плен уничтожать всеми средствами. Семьи сдавшихся в плен красноармейцев лишить государственного пособия.»

Сталин говорил: «Русских военнопленных не существует. Русские солдаты сражаются на смерть Если они выбирают судьбу военнопленного, то автоматически исключаются из советского общества.»

Живым, но больным из плена вернулся Яковлев Алексей Ефимович.  Он попал в плен под Херсоном. 9 суток  ничем  не кормили. Голодных привезли в Германию в г. Дюссельдорф. ИЗ 2000 пленных до Германии добрались только 700 человек. В августе 1942г. Яковлева А.Е. поместили  в Бухенвальд, где газовые печи сутками  сжигали пленных, где были очень страшные пытки. По всему лагерю были развешаны  плакаты о том , что живым отсюда никто не выйдет, только через крематорий. Отбирали по 100-200 человек, ставили их на скамейки, в рот вставляли палку, на конце палки – бечёвка, привязанная к виселице. В таком виде они слушали приказ комендатуры  об их уничтожении. Затем охранники выбивали скамьи из под ног узников. Алексей Ефимович не мог  смотреть на виселицу, где болтались тела тех, кто только  утром  был с ним в лагере. А палачи  выводили людей из лагеря, чтобы заключенные всё это видели. Узники убирали тела товарищей и свозили их как дрова в крематорий. Алексей Ефимович рассказывал, что по плану их в конце марта должны были уничтожить. Для них приготовили 4 вагона с отравленным хлебом и консервами. Однако среди конвоиров находились сочувствующие. Один из них предупредил пленных об отравленной еде. Сказал, что терпеть им голод придётся  не более 2 суток, так как приближается американская армия. И действительно, американцы освободили их, подкормили и передали нашим войскам. Потом Алексей Ефимович участвовал в боях под Берлином. Вернулся домой , работал в колхозе, но здоровье было слишком подорвано. Умер рано, не дожив до пенсии.
Сергеев Владимир Григорьевич с первых дней войны  ушёл на фронт, оставив жену и дочку. В бою на Крымском перешейке  силы были не равны, Владимир Григорьевич среди других оставшихся в живых попал в плен. Гоняли его по разным концлагерям в Польше. Пытался бежать несколько раз . Но каждый раз за  это его наказывали: натравливали собак, били плётками, применяли изощрённые пытки, заставляли по долгу голодать, по 20 часов работать.  Фашисты выдернули у него все зубы. Но Владимир Григорьевич не сдавался. И, наконец, ему удалось бежать. Он долго пробирался к своим, измученный,  истощённый, « кожа да кости». В госпитале он пришел в себя, был отправлен на фронт. Воевал больше года на территории Австрии. Дошел до Берлина. А когда вернулся домой, то увидел жену уже с тремя детьми. Оказалось, что жена получила извещение о том, сто он пропал без вести, и вышла замуж.
16 сентября 1941 г. Войска Юго-западного фронта под  командованием генерал-полковника М.П. Кирпоноса попали в окружение под Киевом. Бойцам пришлось в тяжелейших условиях пробиваться на восток.   Многие погибли.  Подавляющее большинство воинов, 665 000 человек, попали в плен. Среди них четверо наших односельчан: Корпушов Т.П., Кордюков В.Н., Орловцев С.А. и Шестаков П.И. Корпушов Тимофей Петрович вспоминал, как в лагере по громкоговорителю им, пленным, стоящим в шеренге. Объявляли номера узников. Названных отправляли в газовую камеру. Тимофей Петрович стоял и думал, что вот сейчас назовут  его номер.  Было такое сильное ощущение страха, что даже волосы на голове шевелились.  Тех кого, оставляли в живых, каждый день истязали разными способами. Тимофею Петровичу не раз загоняли спички и гвозди под ногти. Когда боль немного утихала, он думал: « Лишат они меня пальцев, видно не придётся  больше на гармони поиграть». Вместе с другими пленниками Тимофей Петрович несколько раз пытался бежать. Наконец, им это удалось. Пробирались на звуки своих орудий, по полям, по бороздам картофеля. Не запомнилось даже, сколько дней ползли  до своих. Не смотря  на то, что они  были истощены, первым делом их повели в комендатуру на допрос, а уж потом в санчасть. Потом Тимофей Петрович снова встал в строй, дошёл до Берлина.
Кордюков Василий Никифорович закончил Киевское военное училище, получил звание лейтенанта, отслужил несколько дней в Киеве и вдруг война, плен. Начались муки по концлагерям. Долгое время он был в Освенциме, потом Закхенхаузене, затем был отправлен в Бухенвальд. В этом лагере была создана  подпольная организация, которой руководил Интернациональный лагерный комитет. Во главе комитета  стоял немецкий коммунист В.Бартель. Василий Никифорович сразу же вступил в эту организацию. Подпольщики собирали оружие по винтику, по гаечке.   В охране лагеря работал немец-коммунист. Он сообщил, что пленных на поезде повезут через реку, за которой будет лес. Подпольщики организовали пленных на побег. Хотя всем было ясно, что при побеге многие погибнут, но на риск пошли  ради жизней хотя бы некоторых. Оставшиеся в живых пробирались лесом. Опухший от голода Кордюков В.Н. все же добрался до своих. За две недели его подлечили, потом он встал в ряды Советской Армии, но уже рядовым. Пришлось Василию Никифоровичу отказаться от мечты посвятить свою жизнь военному делу. Горечь плена ощутил Василий Никифорович и тогда, когда вернулся домой. Выбрали его односельчане председателем колхоза. Но секретарь райкома партии, узнав об этом, тут же приехала, собрала весь колхоз и клеймила позором «предателя» , приказала избрать другого председателя. Плен ощутимо подорвал здоровье Василия  Никифоровича, отношение властей внесло свою лепту. Умер Кордюков Василий Никифорович  не дожив до 50 лет. Осталась у него жена с 4 детьми. 
 Шестаков Павел Иванович родился в деревне Тамбовской области, как и его жена, Шестакова Клавдия Степановна. Симпатизировали они друг другу ещё до войны, хотели пожениться. А тут война. Писем от Павла Ивановича ни матери, ни невесте не было. Всю войну ждали они весточку, но ничего ен приходило: ни извещения, ни письма. Лагерная судьба Павла Ивановича тесно переплелась с судьбой Орловцева Степана Александровича.  Спустя  полгода после победы, Павел Иванович вернулся домой. О том , что он был в плену,  узнало всё село. Его постоянно вызывали на допросы, проверяли , спрашивали соседей, как он себя ведёт.  Все родственники и Клавдия Степановна ходили с опущенными глазами, очень больно было видеть косые взгляды некоторых односельчан. Молодые супруги решили сменить место жительства.  Услышали про Ключанский спиртзавод и поехали туда.
Орловцев Степан Александрович , один из четверых , попавших в плен под Киевом, прожил дольше всех, работал в Ключанской школе. Орловцеву Степану Александровичу и Шестакову Павлу Ивановичу в какой- то мере повезло. С первого до последнего дней плена они были вместе. Как могли , поддерживали друг друга.  Степан Александрович в мае 1941 г. Окончил военное артиллерийское училище, получил звание лейтенанта. Был назначен командиром взвода  управления, вскоре началась война. Воевал  он на Юго – Западном фронте. В сентябре 1941 г. 5-ая Армия была окружена. Солдаты  вели кровопролитный бой. Фашисты были вооружены  до зубов. Очень много погибло советских  солдат в этом бою, а оставшиеся в живых оказались в плену. Степан Александрович был ранен, находился в бессознательном состоянии.  Очнулся от сильных ударов в грудь. Рана его была забинтована, документов не было, одет был в простую солдатскую одежду. Как позднее выяснилось, переодели его и тем самым спасли ребята из его же взвода т.к. командиров немцы сразу расстреливали.  В каких только лагерях не был Степан Александрович . И в Освенциме, и в Бухенвальде. И везде били. Он постоянно получал металлической плёткой по спине, по голове, по шее.  Ни за что.  Степан Александрович побывал и в очереди в крематорий.  По нескольким суткам был без еды и воды, исполняя изнурительную работу. Много раз прощался с жизнью, когда утром не мог  подняться с холодного бетонного пола. В страхе мысли работали: не встанешь – пристрелят.  Регулярно в лагере фашисты проводили «чистку2: убивали слабых. Пленные убирали трупы своих же товарищей, складывали их как брёвна и везли сжигать в крематорий трупы, чтобы не было следов от преступлений. Степана Александровича не покидала мысль, что в один такой  момент  и его также повезут в это ненасытное горно печи.  Повезло ему и тогда, когда он был в «мялке». Во дворе лагеря стояла площадка, к ней вела лестница, за лестницей был коридор, или бункер, длиной 15 метров, по другую сторону проем с  дверью и большой обрыв. Конвоиры били людей, загоняли их в этот коридор, который заканчивался запертой дверью. Пленные давили друг друга, их набилось столько, что уже шли по трупам.  Когда уже совсем не было места для новых узников, то в конце коридора открывали дверь и все вываливались в яму, на дне которой были огромные камни. Кто не умер в коридоре, разбивались о камни. Даже если кто и выжил, не смог вылезти из ямы, она была очень глубокая. Когда Степана Александровича втолкнули , бункер был уже полон. . Поэтому, когда дверь открыли, он выпал туда же откуда зашел. Отделался ушибами. Степан Александрович был так рад, что уже не замечал ни боли, ни страха. У Степана Александровича была очень религиозная мать. Она его провожала в училище из с. Пустотино, где он закончил семилетнюю школу, а среднее образование получил в Кораблино.  Мать благословила его иконой Божьей матери. Никогда Степан Александрович не забывал  этой минуты и почему –то был уверен, что если он в мыслях постоянно будет молиться Божьей матери, то останется жить.
К концу войны он оказался в лагере, который находился в берлин. В то время город еже бомбила Красная армия. У пленников были двоякие чувства. С одной стороны они радовались, что наша Армия приближается, но страшно было от мысли, что, выдержав, такие ужасы в лагере, они могут погибнуть от бомбардировки своих же. 

Однажды, во время  очередной  бомбежки, кто-то крикнул, что вся охрана убежала в бомбоубежище. Тогда все пленники ринулись на улицу. Рядом был разбомбленный продуктовый магазин. Некоторые не выдержали и бросались подбирать валяющиеся кругом продукты, другие старались сквозь шквал огня , убежать  из лагеря. Площадь начала покрываться трупами пленных. А живые собирались группами, искали выход, чтобы пробраться к своим. Но не пришлось. Видимо, кто-то из немцев сообщил о выходе пленных из лагеря, и тут же появилась охрана с собаками, которых спускали на убегающих пленных. Пряча лица, узники подставляли собакам-убийцам спины. Потом, уже в мирное время, ни Степан Александрович , ни Павел Иванович, в теплое время года никогда не раздевались до маек, пряча свои рваные раны.

Охранники загоняли людей в лагерь пулемётными очередями и дубинками. И вдруг Степан Александрович спохватился, что на голове нет шапки. Если пленник терял шапку, то он лишался и головы. Такой был установлен порядок. Пленных заставили бежать, хотя сил у них не было. У Степана Александровича была постоянная мысль, что сейчас застрелят. Обнаружив. Что нет головного убора. Он споткнулся и упал, оказался рядом с убитым, на голове которого была шапка. Он рывком сорвал её, вскочил  и снова побежал вместе с другими пленными.
К концу войны, когда немцев теснила наша Армия, когда лагеря перестали пополняться новыми пленными, в лагере появился доктор. Теперь заболевших пленных не убивали, а лечили, старались сохранить рабочую силу. Работающих пленных чуть получше кормили, чтобы смогли работать. Степан Александрович попал на стройку. Пленные выполняли тяжёлую работу: подносили камни, кирпич, готовили раствор. Причем за ними всегда смотрели надзиратели. Работали в лагерных полосатых тонких пижамах на холоде, многие простывали и умирали. В один из холодных дней Степан Александрович  сильно прозяб и стал чувствовать себя очень плохо, его знобило, была сильная слабость. Его осмотрел лагерный врач. Без предупреждения, без рентгена, без анестезии, врач воткнул Степану Александровичу в грудь большой шприц. Степан Александрович подумал, что ему делают смертельный укол, чтобы избавиться от больного. Он потерял сознание. Когда очнулся, увидел, что этим шприцем врач выкачал из его груди какую-то желтоватую жидкость. Оказывается, у него был плеврит. На другой день его уже погнали вместе с другими на работу, только дали куртку, чтобы он не получил осложнение. 
К концу войны стали пленных вербовать в Германскую армию. Но ни Степан Александрович, ни Павел Иванович Шестаков не согласились. И вообще среди пленных согласие дали очень мало людей, можно сказать единицы. А над теми, кто не согласился, жестоко издевались. Держали сутками в холодных камерах, на бетонном полу, ломали пальцы, заставляли стоять на коленях до бессознательного состояния. 

Бомбёжки города участились. По лагерю разнесся слух, что это бомбит американская авиация. Не обошли бомбы и лагерь. Всех оставшихся в живых  освободила  американская армия и передала советских пленных советским войскам. И Орловцев  С.А. и Шестаков П.И. опять вместе попали в один госпиталь, где их подлечили и подкормили. Дали им документы, оружие и они снова встали в ряды Советской Армии. Два месяца до Победы Степан Александрович воевал рядовым с немцами на территории Германии. И когда в ноябре 1945 г. Степан Александрович демобилизовался, он не мог поверить, что муки его закончились и жизнь продолжается. Однако полного спокойствия не было.
Жизнь после войны

Орловцева С.А. постоянно вызывали в различные организации: военкомат, райком, обком. Снова он рассказывал, как попал в плен. Спрашивали о том, не работал ли он на немецкую разведку, не был ли предателем. Он так мечтал вступить в коммунистическую партию , но его не принимали.  Снова чувствовалась горечь плена.  Только в  1968 г. Степан Александрович, получив военный билет офицера в звании майора, вздохнул свободно, осознавая себя полноценным советским человеком. В 1970 г. Он, как и многие другие ветераны, получил знак «25 лет Победы в Великой Отечественной войне». И все равно, он всю жизнь доказывал, что он не враг народа, что он не сбежал к немцам в одиночку, а что вся его Армия попала в плен. Он доказывал это своей порядочностью в жизни.
Степан Александрович  работал в школе учителем. Он всегда старался дать детям то, что им пригодится в жизни. Свои уроки физкультуры, рисования, черчения, труда, НВП он вел на высоте.  Он отдавался весь работе, его это не тяготело, а доставляло радость. Степан Александрович был всегда в хорошей физической форме  и дожил до 70 лет. Умер он скоропостижно, от инфаркта. В праздничные дни, когда сельчане ходят на кладбище, большинство из них кладут на его могилу цветы. А это знак уважения к его памяти.
Заключение

 Судьбы односельчан, судьбы других выживших узников концлагерей,  свидетельствуют о том, что военнослужащие попадали в плен не по своей вине, а скорее по вине командования. Однако, всю свою жизнь многие из них мучались мыслью: «Виноват, что не застрелился». Кто сегодня по- настоящему оценит: виноват или не виноват. Дети, внуки и правнуки этих людей, их добрые дела – все  кричит: «Не виноват!»
Очень радостно, что прошло то время, когда узники фашистских концлагерей и их семьи испытывали  косые взгляды односельчан. И сегодня они могут с поднятой головой вспомнить своих близких, которые много сделали для восстановления страны в послевоенную разруху.

Сейчас на месте многих концлагерей созданы мемориалы памяти, чтобы никто в мире не смел забывать ужасов  Второй мировой войны.

В память о жертвах фашизма ежегодно 11 апреля на территории  мемориальных  комплексов проходят и различные памятные  мероприятия.

А чтобы не повторились ужасы концлагерей, люди  всегда должны помнить, какой ценою завоевано наше счастье и к чему может привести разгул фашизма.

Люди! Будьте бдительными!

 «Общая ненависть к фашизму … должна и сейчас сохраниться в   арсенале наших чувств.
Фашизм – это человеконенавистничество.

Фашизм – это презрение к другим народам.

          Фашизм – это культ грубой силы.

Фашизм – это унижение человеческой личности.

Фашизм – это идеология, при помощи  которой один человек хочет 

                       сделать … другого человека рабом.                                                

       …Фашизм существует до сих пор, существует в разных формах, открытых и скрытых, и эта болезнь не из тех, которые излечиваются просто солнцем и свежим воздухом».

                                  К. Симонов «Уроки на  будущее».

    Люди!

      Покуда сердца 

                          стучатся, -

      помните!

      Какою ценой

      завоёвано счастье, -

      пожалуйста,

                          помните!

… о тех, кто уже не придёт 

                                              никогда, - 

заклинаю - 

помните!

                                 Р. Рождественский
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