
Уважаемые коллеги,  хочу представить Вам  одну из форм индивидуальной работы с родителями –«Копилка Добрых дел». Мы ведь очень часто в нашей работе привлекаем к помощи наших родителей как и полагается всегда их благодарим! Так вот все наши благодарности мы храним  в "Копилке добрых дел". Очень здорово, что всё хранится в одном месте, могут заглянуть и родители, и гости нашей группы.
Дни добрых дел – это дни добровольной посильной помощи родителей группе, ДОУ - ремонт игрушек, мебели, группы, помощь в создании предметно – развивающей среды в группе. Такая форма позволяет налаживать атмосферу теплых, доброжелательных взаимоотношений между воспитателем и родителями. В зависимости от плана работы, необходимо составить график помощи родителей, обговорить каждое посещение, вид помощи, которую может оказать родитель и т.д. 
Цель -установление доверительных и партнерских отношений с родителями; вовлечение семьи в единое образовательное пространство. 
Задачи: 
· Активизировать и обогащать воспитательные умения родителей. 
· Работать в тесном контакте с семьями своих воспитанников. 
Кроме того, существуют приемы создания  ролей для родителей. Они могут играть разные формальные и неформальные роли в программе развития и воспитания своих детей в группе детского сада.
Гость группы. Необходимо поощрять приход родителей в группу игры с ними.
Доброволец. У родителей и детей могут быть общие интересы или умения. Взрослые могут помогать воспитателям, принимать участие в спектаклях, помогать в организации мероприятий, обеспечивать транспортом, помогать убирать, обустраивать и украшать групповые помещения и пр. 
Мудрые  люди говорят, что о человеке надо судить не по его словам, а по его делам. Давайте вместе делать добрые дела. От этого наш мир станет чуточку лучше, светлее.

