Досуговая деятельность «В стране Игральдии»
                                                                                Воспитатель ГБОУ д/с № 2327
                                                                                Глухова С.А.
Предметно-развивающая среда:  воздушные шары по кол. детей, тканевое облако, костюмы и картинки сказочн. героев, 10 обручей, 50 игрушек, таблички с названием городов
Ход досуга
Дети под музыку «Маленькая страна» входят в зал, здороваются с гостями

- Ребята, вы знаете, что у нас в детском саду проходит «Неделя игры и игрушки». А что больше всего все дети любят делать?

(Играть в игрушки, разные игры….)

- А знаете ли вы, где живут игрушки?
(Предположения детей)

- Все игры и игрушки живут в своей игрушечной стране, которая называется «Игральдия». Вы бы хотели там побывать?

- Ну раз так, тогда я приглашаю вас в страну игр и игрушек. А отправимся мы туда не на машине, не на поезде и даже не на самолете, а на белом, пушистом ….облаке. Где же наше облако?

Из двери появл. воздушн. шарик,  внутри ткань, дети беруться за концы ткани вытягивая ее, образуют круг и под музыку «облака» идут по кругу, продвигаясь вперед, по окончании музыки опускают облако на пол
- Вот мы с вами добрались до Игральдии – страны игр и игрушек. Посмотрите, кто к нам идет навстречу, это наверно, житель Игральдии.

Выходит игрушка-собака, здоровается. 

Рада приветствовать вас в нашей игрушечной стране. Меня зовут  Игруньчик, потому что я очень люблю играть. А вы, ребята, любите играть? В  Игральдии  очень много разных игрушечных городов, жители которых приготовили для вас разные игры.  Ну что поиграем в этих городах?
Первый город Игральдии «город Волшебников». Жители этого города очень любят  переодеваться, превращаться в разных сказочных героев, героев рассказов, стихов. Они приготовили для вас интересные превращения. Но для того чтобы узнать в кого вы превратитесь нужно оторвать лепесток ромашки и никому его не показывая,  подобрать нужные вещи, превратиться в сказочного героя, а мы попробуем  отгадать в кого вы превратились… Дети под музыку переодеваются
- Герои, представьтесь, пожалуйста 

Дети по одному демонстрируют своего персонажа
- Поиграли в  «городе Волшебников» и отправляемся в следующий город  «Поиграй ка» В этом городе живут ловкие, быстрые, подвижные игрушки. Они вам предлагают поиграть в веселую, подвижную игру «Кто скорее перенесет игрушки», а Игруньчик вам поможет.

10 обручей по 5 игрушек в каждом, каждый ребенок занимает один обруч и 
переносит по 1 игрушке в корзину Игруньчика
- Вот мы добрались с вами до следующего города «Лабиринтик» Жители этого города очень любят ходить, бродить по лабиринтам, а мы с вами сможем? (Да)

- Вы уверены, что мы не заблудимся, мы же не знаем этого города и без помощи можем заблудиться. Кто же нам сможет помочь?
 Игруньчик  предлагает помощь, дает  письмо-подсказку.(Приложение)
Прошли лабиринт  находим сундук
Ребята жители страны «Игральдия» приготовили для вас подарок, и положили его в этот сундук. 

-Но для того чтобы его открыть нам понадобятся ключи. Где же нам их взять?... Ребята, посмотрите, на столах есть конструктор, давайте  мы с вами попробуем сделать из него ключи.
 (Дети конструируют из разного вида конструктора. Открыли замки, из сундука вылетели воздушные шары )
- На этом наше путешествие по городам страны Игральдия подошло к концу, прощаемся со страной игр и игрушек и нашим помощником, Игруньчиком. 
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