Добрый день, коллеги!
Одним из моих профессиональных интересов является создание различных мультимедийных пособий и сегодня мне хотелось-бы рассказать вам о том, как можно быстро и без особых усилий с вашей стороны сделать видеоролик.
Зачем? Где это может быть полезно в нашей работе? Область применения обширна: и в работе с детьми, и в работе с родителями, и в работе с коллегами.
Созданные нашими руками видеоклипы могут носить познавательный характер и использоваться в НОД, развлечениях и прочих мероприятиях  для закрепления уже изученного материала (в отличие от презентации, которая более удобна для первичного ознакомления). Яркий образный видеоряд вызывает у детей, как правило, необыкновенный эмоциональный отклик и способствует наилучшему усвоению чего-бы то ни было.
В работе с родителями в зависимости от своего назначения ролики могут применяться в рамках различных мероприятий. На праздниках они носят поздравительный характер, на собрании могут быть представлены как некий отчет о жизни группы и хороши именно тем, что очень конкретны и касаются жизни именно их детей. Можно подготовить фильм на основе детских фотографий, собранных за несколько лет и показать его на выпускном в качестве сюрпризного момента. В ходе семинаров, круглых столов можно показывать ролики с целью привлечь внимание родителей к какой-то проблеме или проинформировать о чем-то.
Можно использовать их и для сопровождения своего выступления перед коллегами. И здесь преимущество роликов, созданных своими руками, заключается в том, что они демонстрируют именно Ваш материал и именно в той последовательности, которая Вам необходима.
Где искать нужную программу? Она входит в стандартный набор операционной системы и скорее всего в Вашем компьютере она есть. Нажимаем на кнопку «Пуск», находим Киностудю Виндовс, открываем и работаем. Все очень просто. Если по каким-то причинам она у Вас отсутствует – скачиваем ее бесплатно на официальном сайте Майкрософт. Возможности данной программы, не смотря на простоту ее использования, очень широки: в одном ролике можно сочетать и видео, и фото, накладывать звук, вставлять спецэффекты, титры и т. д.
Я скачала в интернете уже готовые мастер-классы и разместила ссылки на них ниже. Сами мастер-классы я у себя выложить не имею право, потому, что не являюсь их автором. Если эта тема кого-то заинтересовала: заходите, изучайте, пробуйте.
http://windows.microsoft.com/ru-ru/windows/movie-maker - ссылка на скачивание программы КИНОСТУДИЯ на официальном сайте Майкрософт
Далее ссылки на мастер-классы на канале Ютуб:

http://www.youtube.com/watch?v=OegaE-pYun8 – азы работы с программой

http://www.youtube.com/watch?v=9FRo9nJmvH4 – подробно рассказывается, как работать с фотографиями и картинками

http://www.youtube.com/watch?v=20IholGTJJI – подробно рассказывается, как работать с видео

В ОДНОМ РОЛИКЕ МОЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ И ВИДЕО И ФОТО, ОБРЕЗАТЬ, НАКЛАДЫВАТЬ ЗВУК, ИСПОЛЛЬЗОВАТЬ СПЕЦЭФФЕКТЫ И Т. Д.!!!
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