Взаимодействие  с социальными партнёрами









Сотрудничество с каждым учреждением строится на  договорной основе с определением конкретных задач:
-МБОУ НШ №37 – проведение совместных мероприятий; дней открытых дверей; заполнение индивидуальных карт развития выпускников дошкольного отделения; 
-Сургутский государственный педагогический университет (СГПУ) - организация практики для студентов, реализация проекта «Мониторинг физического развития воспитанников»; 
-Территориальной ПМПК - оказание психолого-педагогической помощи ребёнку с ОВЗ  и дальнейшее его сопровождение по рекомендации; 
-Комитет  опеки и попечительства администрации г.Сургута и БУ Центр помощи семьи и детям  «Зазеркалье» - в рамках обеспечения социальной защиты воспитанников и реализации индивидуальной программы реабилитации;  
-Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации г.Сургута - профилактика правонарушений (работа с воспитанниками и семьёй); 
-МАУ «Городской парк» - активное участие в конкурсах-выставках;  

-МБОУ дополнительного образования «Станция юных натуралистов» - организация экскурсий, участие в акциях «Покормите птиц!», «Наши питомцы» и др; 
-Пожарная часть №1 – организация и проведению экскурсий, бесед по ознакомлению с правилами по противопожарной безопасности; 
-ОГИБДД УМВД по г. Сургуту - встреча с инспектором с целью  профилактики и предупреждению  ПДД; 
-Центральная детская библиотека – организация акций,  экскурсий, совместных практико-ориентированных мероприятий.
Взаимодействие педагогов группы №6 «Белоснежка» с социальными партнёрами
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