Подготовка инструментов к работе
Инструменты и приспособления наши главные помощники при работе с природными материалами.

Вам понадобятся ножницы, пилка - ножовка, нож, коловорот, лобзик, пинцет, напильник, буравчик, молоток, шило, острогубцы, тиски, точильный камень и много другое. Но конечно, не все сразу. Всё зависит от того, с каким материалом вы будете работать.

Особое внимание обратите на подготовку рабочего места. Порядок на нем поддерживайте всегда один и тот же: прямо перед собой должна лежать подкладная доска или картон (чтобы не поцарапать стол), тут же материал для работы. Справа от себя держите инструменты, слева - дополнительные приспособления (клей ПВА, кисточку и т.п.) книгу или образец. Имейте мягкую тряпочку, чтобы вытирать инструменты и изделия во время работы, а так же по её окончанию.

Никогда не заменяйте один инструмент другим, предназначенным совсем для другой цели, для других видов работ. От этого инструменты портятся.

Сразу же научитесь работать инструментами другими приспособлениями только по назначению: ножницами режут, пилой пилят, шилом прокалывают, буравчиком и сверлом сверлят, гвоздем пробивают, напильником и надфилем затачивают и стачивают, шлифовальной бумагой шлифуют, в тисках зажимают.

Режущий и колющий инструмент держите так, что бы он в случае соскальзывания с обрабатываемого материала не поранил вам руки: в направлении только «от себя».

Особенно внимательными будьте при прокаливании шилом желудей, каштанов и орехов.

Не отвлекайтесь.

Обрабатываемый материал держите левой рукой, а инструменты правой.

Не работайте так, чтобы руки находились на весу, без опоры на стол. Начинайте сверлить и прокалывать отверстия почти без нажима, чтобы не поранить руки и не испортить материал.

Храните инструменты всегда в отведенном для него месте и обязательно в чистом виде.

Иголки и булавки держите в закрытой игольнице. Проверяйте, все ли иглы и булавки вы убрали на место после работы. Всегда знайте, сколько их было.

Для приклеивания мелких деталей изделия пользуйтесь вместо кисточек спичками без серных головок. Серные головки счищайте ножиком. Заготовленные для работы спички всегда храните в коробочке.

Сохраняйте маленькие кусочки ткани, цветной бумаги и проволоки. Они могут пригодиться вам для отделки готовых изделий и композиций.

Природный материал не требует особенной подготовки к работе, но его нужно обязательно правильно хранить. Его, например, не следует держать в полиэтиленовой пленке, а нужно иметь для этого бумажные пакеты, картонные коробочки или мешочки из ткани. В пластмассовых или металлических упаковках можно хранить хорошо вымытые и высушенные ракушки и камушки, тополиный пух, пушинки одуванчика, перья.
