Из истории букета

Древний Египет – маленькие букетики в специальных  вазах, для каждого цветка отдельное отверстие.

Древняя Греция и Рим – венки.

Древние Славяне – гирлянды их цветов и гроздьев ягод.

Первые букеты появились в Европе в XVI в. – подбирались по запаху. В XVIII веке – для украшения помещений, цветы подбирали по цвету, устанавливали  в вазы и корзины.

8 Марта – женский праздник 

В Древнем Риме отличался праздник матронами. В начале марта.  Матроны (замужние женщины) получали подарки от своих мужей. Рабыням предоставляется выходной. Праздник отмечался в храме богини Весты – хранительницы домашнего очага. 

8 Марта – празднуют м 1910г. по предложению Клары Цеткин. В России с 1913г. Сейчас этот праздник не политический, он день любви и уважения к женщинам.

На 8 Марта дарят ранние весенние цветы: крокусы, подснежники, нарциссы, мимозу, гиацинты. 

Цветы в подарок

Дарить цветы – это тоже искусство. Букет освобождают от обертки, преподносят его, держат в левой руке, стебельками в низ.

Цветы, принесенные в подарок, нужно поставить в той комнате, в которой вы принимаете  гостей.

Рождение ребенка – если девочка – в букете преобладают розовые и красные тона. Если мальчик – голубые, синие и светло – фиолетовые.

День рождения – небольшой пестрый букетик ярких цветов ставят на стол.

Молодой девушке дарят цветы светлой окраски в бутонах.

Женщине – разрытые цветы.

Букет невесты должен гармонировать  с цветом и длиной платья.

Пожилым людям – цветущие горшочные растения (цикламены, азалин)

Букет для юбиляра – торжественный, большой, из дорогих цветов: роз, гвоздик, хризантем, гладиолусов. Приходя в гости, цветы дарят хозяйке дома, даже если юбиляр – ее муж.

Посещение больного – небольшой букетик из цветов светлого тона со слабым запахом ( незабудки, маргаритки, ноготки, анютины глазки). Не нужно приносить белые цветы, у многих народов этот цвет траура, кроме того в больнице и так много белого цвета.

Траурные букеты – четное количество (хризантемы, тюльпаны, калы).
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Букеты и знаки зодиака

Овен- в композициях характерны цветы огненно-красные или теплые желтые, связанные немного колючим материалом.

Весна – красно-карминные амариллисы и анемоны, желтая календула, ветки шиповника, красноватые листья бадана (бергении), короткие зеленые побеги аспарагуса, пахистахис. 

Лето – светло-красная гербера, насыщенные красно-полиантовые розы, лобелия рульгенс, желтая цинния, зеленые листья хосты, берграс, ветки розы и гледичии. 

Осень – кроваво-красные мелкоцветковые помпонные георгины, красная гербера, чайная гибридная роза, желтые хризантемы, причудливые ветки розы помансис без листьев, красно-зеленый лист бадана.

Зима – алые тюльпаны, светло-красные карликовые амариллисы, красный анемон, желтая календула, ветки розы без листьев, красноватые побеги магонии, папоротники с острой верхушкой.

Телец – пышные композиции, выливающиеся наружу, естественно пестрые как на лугу – букет – луг (пестрые точки на зеленом фоне).

Весна – красные махровые тюльпаны, оранжевые лютики, желтые нарциссы, длинные голубые мускари, эуфорбия полихром, зеленые веточки березы, аспарагуса, аралии.

Лето – красная гербера, оранжевые гвоздики, светло-желтые георгины, красный мак, синяя генциана, аспарагус, хоста.

Осень – красная гербера, желто-красные помпонные георгины, желтая мини-эуфорбия, синяя генциана (горечавка), насыщенная мелкоцветковая роза, аспарагус, аралия.

Зима – желтая календула, темно-желтый тюльпан, синие незабудки, темно-красные маленькие лютики, аспарагус, папоротник мягких форм.

Близнецы – в композициях два цвета – синий и желтый. Букет может быть разделен цветом на две части.

Весна – насыщенно-желтые до светло-желтого лютики, нарциссы, синие незабудки и анемоны; из зелени – аспарагус, по контрасту с ним – самшит. 

Лето – насыщенно-желтая цинния, мелкоцветковая желтая матрикария, светло-желтые помпонные георгины, синяя генциана, светло-голубая ворсянка, светло-желтые и зеленые листья вейгелы, манжетка и др.

Осень – желтые крупноцветные хризантемы, темные и полиантовые розы, светло-голубой мелкоцветковый синеголовник, нежно-фиолетовые луки в контрасте с зелеными веточками самшита.

Зима – насыщенная желтая календула. Желтый мини-тюльпан, синие незабудки и анемоны, серо-зеленые листья сенецио, зеленый аспарагус и бергения, либо листья спатифиллиума в контрасте с самшитом.

Рак - в композициях изобилие розового и светло-голубого, темно-синего и бирюзового, белого - сочных цветов как летний день у моря.

Весна – синие мышиные гиацинты, сине-фиолетовые тюльпаны, кремовые гиацинты, розовая диклитра, серо-зеленый плющ, железистый папоротник, кокосовое волокно, и другой сухой материал.

Лето – розовые помпонные розы, голубая скабиоза, короткостебельный синий агапантус, синяя гербера, кремовые Гарберы, летние травы, серо-зеленые листья коровяка, зеленая бергения, кокосовое волокно.

Осень – синяя гортензия, серо-голубые луки, розово-полиантовые розы, кремовая мелкоцветковая хризантема, осенняя листва с коричневыми оттенками, светло-коричневые сухие травы, кокосовое волокно.

Зима – кремовые гиацинты сине-фиолетовые анемоны и тюльпаны, нежно-розовые лютики, можжевельник Скворода, серо-белая листва плюща, кокосовое волокно.

Лев – композиции солнечного цвета, главная роль у желтого и оранжевого цветов. 

Весна – желтые тюльпаны, светло-оранжевая гербера, кремовые левкои, зеленая весенняя выгонка веток.

Лето – кремовые георгины и гербера, целозия цвета яичной скорлупы (палевая), желто-золотые подсолнухи, оранжевый львиный зев, желто-оранжевая виола, желто-полиантовая роза, зеленый лист герберы.

Осень – желтая гербера, желто-золотая гвоздика, оранжево-желтые рудбекии и помпонные георгины, зеленый аспарагус.

Зима – желто-золотистые нарциссы, желто-кремовые тюльпаны, ярко-оранжевые гвоздики, зелень и немного самшита, бадан.

Дева – белые цветы с нежной зеленью в комбинации с изящным желтым. Аранжировка из белых и бело-зеленых цветов. 

Весна – белая диклитра, белая лилия, бело-зеленая калина Бульдонеж, берграс, аспарагус, огненно-красные листья бадана.

Лето – белая полиантовая роза, белый лизиантус (эустома), ароматные лианки жасмина комнатного, листья скумпий и папоротников (адуантум).

Осень – белые лилии, длинные бело-зеленые розы, длинные парящие розы, желто-зеленые папоротники, листья антуриума на длинных черешках, скумпия.

Зима – белые тюльпаны, луки, маки, жасмин; зелень аспарагуса, красно-зеленые веточки магонии.

Весы – в композициях абсолютное равновесие красок. Цвета – желтый, синий, белый. 

Весна – желто-зеленая роза, синие гиацинты и ирисы, белые анемоны, серо-зеленая листва мимозы, калатея макколанка.

Лето – золотисто-желтая ночная свеча, синяя скабиоза, синий дельфиниум, белая маргаритка, лист полыни, коровяк олимпикум, зеленые летние листья и травы.

Осень – золотисто-желтые маленькие подсолнухи, серо-голубая гортензия, белая помпонная хризантема, серые ветки эвкаяипта, листья маранты, травы ионикум, виргатум. 

Зима – золотисто-желтые розы, синие анемоны, насыщенные синие ирисы, кремово-белые гиацинты, белые лютики, бело-зеленые листья плюща, синие ягоды бирючины, серо-голубой эфкалипт, папоротник.

Скорпион – синий, красный и красно-фиолетовый цвета композиций. Всегда есть немного угловатые и остроконечные листья сломанными линиями. 

Весна – красно-фиолетовые фрезии, розово-красные тюльпаны, вино-красные лютики, остроугольные листья магонии.

Лето – сине-фиолетовые дельфиниумы, темно-красные полиантовые розы. Лиатрис, листья коровяка, берграс, ветки барбариса, магонии.

Осень – красная роза джокоранда, бирюзовые гортензии, орхидея дендробиум, насыщенно-голубая генциана, листья стахиса (чистец), серо-зеленые листья рудбекии. 

Зима – красно-фиолетовые анемоны, темно-розовые гиацинты, синие до сине-фиолетовых ирисы, темно-розовые Нерине, с серыми оттенками листья калатеи или сингониума, кохия, папоротник птерис.

Стрелец – в композиции присутствуют цвета – красный, ржаво-красный и золотисто-желтый.

Весна – малые красные амариллисы, фрезии ржавого цвета, желтые гвоздика и герберы, эвкалипт, папоротник даваллия, побеги ивы, выгонка листьев функии, листья мукатея ржавого цвета.

Лето –красные лобелия и гербера, ржавого цвета роза и тысячелистник, желтая цинния, золотисто-желтая листва бирючины ржавого цвета амарант. Желто-зеленая хоста, берграс. 

Осень – желтый подсолнух, красные лобелии и хризантемы, желтый вербаскум, трава мискантус с метелками, листья бадана.

Зима – желтые остроконечные тюльпаны, желтые мини-розы. Красные лютики, ржавого цвета хризантемы, ржавого цвета листва мукатели.

Козерог – в композиции присутствуют цвета темно-синие, белые, красные.

Весна – темно-синие и белые гиацинты, светло-голубая Сцилла, синие анемоны, красные розы, черные ягоды плюща, серо-зеленая кохия и листья антуриума.

Лето – светло-голубая гортензия, вино-красные пионы, белая цинния, серые листья полыни, вербаскума, черные ягоды бирючины, серебристые метелки мискантуса.

 Осень – мягко-голубая гортензия, белые и помпонкые георгины, серо-зеленые ветки сенециум биколор, зеленые листья бадана и лианки.

Зима – голубые незабудки, синие анемоны и гиацинты, серые луки и как контраст – небольшое количество красных роз или темно-желтых лютиков, лианки, миниатюрный эвкалипт, крупные серо-зеленые листья плюща.

Водолей – комбинация синего и сине-фиолетового с интенсивным розовым, желтым или оранжевым.

Весна – голубые незабудки, мускари, анемоны, как контраст – небольшое количество красных роз или желтых лютиков. Желто-зеленая кохия, сенецио, серо-зеленые листья плюща, лимониум Каспия.

Лето – сине-фиолетовые карликовые астры, синий мордовник, лилово-серый лимониум Каспия, как контраст – немного желтых круглых хризантем или красных роз, серые листья стахиса и королевской свечи. 

Осень – серо-голубая гортензия, сине-фиолетовая трава, серая статица, синий мордовник, контраст – оранжево-красные розы, золотисто-желтые помпонные георгины.

Зима – голубые незабудки, анемоны и гиацинты, контраст – немного красных роз или желтых лютиков, лианки, мини-эвкалипты. Большие серо-зеленые листья плюща. 

Рыбы – в композициях негромкое сочетание голубого и розового как и изобильного лилового цвета гелиотропа.  

Весна – розовый душистый горошек, розовые махровые тюльпаны, светло-фиолетовая фрезия, темно-фиолетовые ирисы. Серо-зеленый лист сенецио биколор, зелень папоротника адиантум. 

Лето – светло-фиолетовые дильфиниумы, розовые махровые пионы. Крупные сине-зеленые и бело-зеленые листья функии, зеленая молюцелла.

Осень – светло-фиолетовые дельфиниумы и гладиолусы, фиолетовые полиантовые розы. Розовые помпонные хризантемы, серо-зеленые листья полыни и рудбекии, бадан, молюцелла.

Зима – светло-фиолетовая выгонка сирени и розы. Светло-розовая фрезия, серый эвкалипт, зелень адиантума.

Цвет и форма композиций подбирается в соответствии с рекомендациями по одному из 12 знаков Зодиака. Идея букета-гороскопа была разработана экспертами Центрального Маркетингового Союза с/х Германии. Помощь оказывал известный флорист Грего Лерш при разработке дизайнерской концепции. Научной основой цветочного аранжемента относительно символов Зодиака – психолог доктор Рутт Цукер.

Ассортимент дается применительно четырем сезонам года. Рекомендуется преподносить не только в качестве подарка на день рождения, но и к Новому году. Как коммерческий подарочный букет и как милая неожиданность – сюрприз. 

