Виды оберегов
Как защитить дом и семью от зла и дурного глаза? У русского народа есть надежный рецепт - повесить в жилище какой-нибудь действенный оберег! В качестве магических предметов использовались растения, камни, а также вещи, с давних времен наделенные особенной силой и способные противостоять всякой чертовщине. Может быть, вы тоже захотите воспользоваться опытом предков и выбрать оберег для дома? Прислушайтесь к своей интуиции и остановитесь на том, к чему лежит душа! 
Одним из самых распространенных оберегов была подкова - ее использовали не только на Руси, но и на Британских островах, в Европе, в Ирландии и Аравии.
В древние времена, когда железо в Европе было еще большой редкостью, любое металлическое изделие считалось очень дорогим. Поэтому найти подкову действительно было неслыханным счастьем. Ее прикрепляли над дверью в жилых домах и церквях, так как полагали, что железо не даст злому человеку или духу переступить порог. А подкова, висящая около кровати, охраняла спящего от дурных снов.
Раньше верили, что подкова будет «действовать» только в том случае, если не передвигать ее с места на место. Поэтому хорошенько подумайте, куда повесить этот оберег, ведь важно потом не мешать действию его магической силы. Если прибить подкову острыми концами вниз, она будет защищать от злых сил. Если же наоборот, станет амулетом на счастье (чтобы счастье собиралось в нее как в чашу).
ПОРОГ. Наибольшей обереговой силой наделялся порог. Хорошо известны приметы, что нельзя что-либо передавать через порог, разговаривать и здороваться через порог, стоять на пороге. При переходе этого рубежа существуют многочисленные, как языческие по происхождению, так и христианские молитвы – обереги.

КОСА - ДОМОВУШКА. "Расти коса до пояса, не вырони ни волоса". С давних пор коса для девушки являлась и оберегом, и символом. Большим грехом считалось расчесывать волосы по праздникам и в воскресенье, выбрасывать вычесанные волосы во двор, заплетать косу после захода солнца. Нельзя было использовать расческу с поломанными зубьями, считалось, что вся жизнь несчастливой будет. Такие вот приметы!            Нарядная коса - домовушка символизирует возрастание благополучия, а ее плетение означает согласие и единство всех членов семьи. Так же как и венок, коса является и символом бесконечности вашего рода. Роскошную косу можно подарить своему домовенку, а можно и в дом своих родных, соседей или друзей.
ЛАПОТЬ. Издавна на Руси лапоть был оберегом семейного счастья и домашнего уюта, в него прятали гостинцы для домовых. Целыми связками от 50 до 100 штук их подвешивали под крышами скотных дворов - "чтобы скотина всякая велась", под перекладиной ворот или у крыльца - "от лихого глаза".
ВЕНИЧЕК - ОБЕРЕГ. Древнейшим домашним оберегом считается веник. Веник, подвешенный вверх метелкой, - к деньгам, а повешенный возле двери метелкой вниз, выметал из дома нечистую силу, болезни, горе и напасти. Издавна существовал обычай иметь в доме специальный обрядовый веник - оберег, которым обметали все углы дома по часовой стрелке, если в дом приходили напасти, а затем его закапывали на перекрестке.    Веники - обереги бросали вслед человеку, обладающему "дурным глазом", им обметали больного, мели дорогу перед женихом и невестой, ставили у изголовья роженицы и у колыбели младенца. Использовали в обрядах для богатого урожая, удачного теста и прочих хозяйственных нужд.
БАТЮШКА - ДОМОВОЙ. Батюшка - домовой. По поверьям многих народов, обитали домовые вблизи огня. Поэтому, во многих странах, где верят в домовых, есть способы их задабривания и почитания. К нему обращались с ласковым словом, оставляли немного вкусной еды и маленькие подарочки. Тогда домовой отплатит добром за добро: сохранит мир и покой в семье, предупредит и сбережет дом от бед и разорения, станет ухаживать за скотиной, помогать по хозяйству.                                                                  КУКЛА ТРЯПИЧНАЯ. В русской деревне она была наиболее распространенной игрушкой, и в некоторых семьях их насчитывалось до сотни. Тряпичные куклы дети начинали "вертеть" с пяти лет. Свертывали в "скалку" кусочек цветной бумаги, обтягивали лицо белой тряпицей, затем скатывали боковые остатки ткани - получались "руки". Вот и готова кукла. Считалось, что при изготовлении обрядовых кукол недопустимо использовать колющие и режущие предметы. Поэтому тряпочки и нитки для кукол нужно было не резать, а рвать.   Куклу наряжали, но лицо не рисовали. Считалось, что кукла с лицом приобретает душу и может навредить ребенку,  через глаза могут вселиться духи  не только добрые, но и злые. Они причинят вред, а куклы без лица оберегают дом и очаг. Такие куклы - берегини передавались по наследству от матери к дочери; они помогали своим хозяевам во время невзгод и спасали их от нечистой силы.                                                                                                     Куклы в древности служили обрядовым символом. Куклам приписывались различные волшебные свойства: они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю. 
 Еще в русском доме было принято держать кукол из соломы, льняных лоскутов. Считалось, что они берегут мир и покой. Переезжая на новое место, магическую куклу брали с собой, чтобы перенести счастье и помочь переселиться домовому. 
    Самый сильный оберег для дома - это семейная реликвия. Затем идут обереги, подаренные искренне любящими людьми. Самому покупать для себя обереги не рекомендуется, так как камень должен привязаться к хозяину, чтобы начать ему служить. В качестве оберега не берут и очень дорогостоящие камни, они долго привыкают к хозяину и имеют много негативных свойств.
       Постепенно  менялся  взгляд  человека  на  события,  происходящие  вокруг.  Менялись  быт,  утварь,  жильё  и  другие  аспекты  жизни.  Но  неизменённым  осталось  свойственное  людям  стремление  уберечь  свой  дом  и  членов  своей  семьи  от  невзгод.                                                                     Ну, вот мы и познакомились с основными видами традиционных оберегов. Сегодня во всем мире растет интерес к славянской культуре, в то время как в нашей стране люди часто знают  больше о принципах фэн - шуй и прочих экзотических учений, чем о культурных традициях собственного народа. Наши предки хорошо понимали, что как часть природы подчиняются законам ее развития.
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Обереги
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