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Да ведают российские потомки

Минувших дней суровые бои!

Героев пусть почаще вспоминают, 

Защитников своей родной земли.

Пусть учатся их подвигу великому,

Как сталь куют характеры свои,
Готовы будут, как и наши дедушки,

Спасти Россию от любой беды!

                                                                        Спирина Анна 

                                                                          (правнучка П.М. Ганюшина – героя ВОВ, нашего земляка)     
Аннотация проекта
Перемены, происходящие в социально-политической и экономической жизни страны, оказывают влияние на все стороны жизни общества. Как бы ни было, но вечные ценности – добро, истина, красота – постепенно отодвигаются на второй план, уступая место выгоде, удобству, конформизму. 
Ослабление воспитательной функции семьи оказало негативное влияние на значимость таких жизненных приоритетов как любовь, дружба, семья, любовь к Отечеству, гражданственность. 

Патриотическое воспитание в детском саду – необходимое условие становления гражданско-развитой личности, поскольку именно в первые пять-семь лет жизни закладываются основы характера, а духовные ценности получают опыт личного осмысления. 

Паспорт проекта
Вид проекта: исследовательский, творческий, групповой, долгосрочный.
Срок реализации: 2014-2015 учебный год.
Участники проекта: 
· дети подготовительной группы МБДОУ № 188 г.о. Самара
· родители

· воспитатели
Интеграция областей знаний в ходе проекта:
· Познание

· Социализация

· Художественное творчество

· Физическая культура

· Музыка

· Коммуникация

· Художественная литература

· Здоровье
Прогнозируемая педагогическая эффективность

1. Обобщение и расширение знаний детей о героях-земляках Великой Отечественной войны, формирование устойчивого интереса к данной проблеме.

2. Развитие представлений о разных видах войск.

3. Повышение родительской компетентности о данной проблеме.

Этапы реализации проекта
Этап 1. Подготовительный
· Продумать  тему будущего проекта;
· Обозначить  цель проекта;
· Поставить  задачи данного проекта;
· Провести анализ имеющейся методической и специальной литературы по вопросам патриотического воспитания на тему «Семья»
· Определить сроки проведения проекта
· Разработать планирование мероприятий
· Провести вводный мониторинг
История России богата своими историческими событиями и героями, что привлекает внимание детей, развивает нравственные и патриотические чувства, повышает их знание о культуре, обычаях, традициях. 

Без помощи взрослого детям трудно понять, что движет и побуждает к проявлению героизма некоторых людей. Поэтому перед воспитателем стоит задача правильного объяснения тех или иных мотивов проявления героизма. Необходимо воспитать в детях чувство уважения к участникам Великой Отечественной войны, объяснить им роль наших солдат в победе над фашизмом. На решение этих задач и направлен данный проект. 
Цель проекта: воспитание гражданско-патриотических чувств на основе формирования у старших дошкольников знаний и представлений о Великой Отечественной войне.
Задачи проекта:
· обобщить и расширить знание детей о героях - земляках Великой Отечественной войны, об их поступках и подвигах; 
· дать представление о том, что народ помнит их подвиги, поступки и чтит память о них;

· воспитать любовь и уважение к героям - землякам, их поступкам, чувство гордости, сострадания;

· организовать сотрудничество с родителями;

· оказать поддержку в воспитании у детей нравственно-патриотических чувств. 
 Предполагаемые результаты:

 1. Расширить представления детей о героях - земляках Великой Отечественной войны, их подвигах и поступках. 

2. Сформировать нравственно – патриотические чувства 

3. На основе ярких впечатлений, конкретных исторических фактов будут вызваны сильные эмоции у детей.
Этап 2. Разработка проекта
1. Заинтересовать детей данной темой. 

2. Подобрать научную, художественную литературу, иллюстративный материал. 

3. Разработка конспектов занятий и проведение с детьми бесед. 
4. Подобрать материал для изобразительной деятельности детей, атрибуты для проведения конкурсов, бесед, игровой деятельности. 
Этап 3. Основной. Реализация проекта

На этом этапе проводится вся непосредственная работа по реализации проекта через интеграцию с детьми, коллегами, родителями, социумом – проведение всех запланированных мероприятий.
Виды детской деятельности 

1. Рассказ о земляках – героях Великой Отечественной войны. 
2. Рассматривание памятников, фотографии героев Великой Отечественной войны. 

3. Художественная литература Л.Кассиль «Твои защитники», А.Митяев «Книга бедующих командиров», З.Александрова «Дозор» 
Сюжетные игры «Солдаты», «Делай как я!», «Летчики», «Пограничники», «Самолеты летят», А.Дементьев «Баллада о верности». 

Изодеятельность. Рисование: «Портрет Защитника Отечества», «Салют победы», «Подарок для ветеранов!», «Самолеты летят на военный парад», Аппликация; «Самолет», «Букет цветов», «Поздравительная открытка», 
Лепка: «Солдат», «Награды», «Самолет летит» 
Учебная деятельность «Они сражались за Родину!», «Солдаты на посту», «Герои Великой отечественной воины». 

Музыкальная деятельность. Разучивание песен о войне.
3. Проведение праздников, бесед.

Этап 4. Заключительный.

Подведение итогов и презентация проекта
1.Проведение с детьми открытого занятия 

2.Оформления стенда рисунков «Портреты Защитников Отечества». 
3.Оформление фотовыставки «Наши земляки - герои!». 
4.Проведение конкурса чтецов.

                                                                                                    Приложение № 1
Беседа на тему

«Наши земляки-герои Великой Отечественной войны»
Цель: развитие у дошкольников активной гражданской позиции и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей. 
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 Вадим Фадеев родился 25 Декабря 1917 года в селе Федькино, ныне Тереньгульского района бывшей Ульяновской области, в семье учителей. Жил в Куйбышеве, окончил 3 курса Строительного института и местный аэроклуб, в котором и был оставлен инструктором. Вадим был хорошо образован, начитан, прекрасно пел, очень красив собой - почти двухметрового роста, блондин с голубыми глазами. В 1940 году был призван в ряды Красной Армии, окончил Чкаловскую военную авиационную школу лётчиков.

На фронтах Великой Отечественной войны с Августа 1941 года. Сначала сражался в составе 131-го истребительного авиаполка, летая на самолёте И-16. Однажды, в районе Кодыма ( Молдавия ), В. И. Фадеев с группой истребителей атаковал колонну румынских кавалеристов. Расстреляв все патроны он спустился к самой земле и рубил всадников винтом самолёта.

В 1943 году Лейтенант Фадеев прибыл в 16-й Гвардейский истребительный авиаполк, быстро освоил новую технику, стал отличным ведущим пары, а затем и командиром эскадрильи. Вадим бережно хранил выданный командующим Воздушной армией документ - приказ о выдаче ему двойного продовольственного пайка и разрешения на индивидуальный пошив одежды и обуви. Из готового обмундирования ему ничего не подходило - всё было мало.

Его блестящие способности лётчика - истребителя в полной мере расскрылись в боях на Кубани. Обладая огромной физической силой и выносливостью, он совершал по 5 - 6 вылетов в день. Часто сбивал по нескольку самолётов за вылет, а однажды в течение одной недели уничтожил 10 самолётов лично и 1 в группе. К концу Апреля 1943 года Капитан В. И. Фадеев совершил 394 боевых вылета, провёл 43 воздушных боя и лично сбил 17 самолётов противника.

Одной из черт его характера было пренебрежительное отношение к опасности и недооценка сил противника. Порой он вёл себя просто безрассудно - мог, бросив управление группой, погнаться за одиночным "Мессером"; включить в полёте передатчик и исполнять арии из опер; выделывать над аэродромом "цирковые" трюки на малой высоте. Озорства ради отрастил себе бороду "лопатой" - "на страх врагам", как он говорил. Его широкая волжская натура и уверенность в своих незаурядных способностях, нередко проявлялись в переоценке своих возможностей.

Вадим Фадеев погиб в неравном воздушном бою 5 Мая 1943 года. В последнем боевом вылете он, проявив часто присущюю ему самоуверенность, решил действовать самостоятельно и в этом была его роковая ошибка. Оторвавшись от основной группы наших истребителей, ведомой А. И. Покрышкиным, он со своим ведомым Андреем Трудом встретил группу из 12 истребителей Ме-109.

В этом бою Фадеев сбил 2 самолёта, но был тяжело ранен и погиб возвращаясь на свой аэродром.
К тому времени он совершил более 400 боевых вылетов и провёл 51 воздушный бой. На его счету числилась 21 личная и 1 групповая победа ( в некоторых источниках приводятся и другие цифры, например - 17 личных и 3 групповые победы ). Штурмовыми ударами уничтожил до 90 автомашин, 15 орудий, 25 вагонов и много живой силы противника.

24 Мая 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Вадиму Ивановичу Фадееву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. За период войны он был награждён орденами Ленина, Красного Знамени ( дважды ), медалями. Похоронен в центральном парке села Киевское Краснодарского края. Его имя носят улицы в Куйбышеве и Киевской.
Медицинский колледж имени Н. Ляпиной - один из старейших в стране. 
Решение об утверждении фельдшерской школы было  принято на заседании Самарского губернского собрания 11 января 1866 года. На том же заседании городская управа ходатайствовала об открытии при губернской больнице родительного дома и учреждении при нем школы повивальных бабок на 5 учениц. Ходатайство было удовлетворено.

1 мая 1867 года при Самарской земской больнице (ныне городская больница №1 им. Н. И. Пирогова) была учреждена земская фельдшерская школа на 10 воспитанников - юношей. Для грамотных - 3-х летний курс, для неграмотных - 4-х летний курс обучения на полном земском содержании. С 1873 года в школу стали принимать лиц обоего пола с 16-30 лет. В 1967 году Куйбышевскому базовому медицинскому училищу было присвоено имя выпускницы 1940 года, медицинской сестры военно-полевого госпиталя партизанского отряда Ковпака, Нины Ляпиной.

В 1987 году было завершено строительство учебного корпуса, в котором в настоящее время располагается Самарский медицинский колледж. Статус колледжа училище получило 18 января 1993 года. В 2012 году колледжу исполнилось 145 лет. И вот уже более 45 лет он носит имя Нины Дмитриевны Ляпиной.

Долгие годы, пока были живы родители и брат Нины Ляпиной, студенты и преподаватели поддерживали с ними связь. Мать Нины - Любовь Васильевна Ляпина успела передать в училище фотографии и письма с фронта дочери и ее друзей.
Вот что известно о жизни Нины Ляпиной:
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Родилась Нина Ляпина 14 ноября 1922 года в городе Саратове (В этом году ей исполнилось бы 85 лет).
В 1937 году семья Ляпиных приехала в Куйбышев и поселилась по адресу: ул. Ярмарочная, 2 (дом не сохранился).
Через 2 года они переехали в дом №279 на улице Садовой. Здесь она окончила школу, затем медицинское училище. Из этого дома в 1941 году ушла добровольно на фронт. Как часто она упоминает о нем в своих письмах с фронта, вспоминая о родных и знакомых.
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Среди новостроек на улице Садовой и сегодня скромно стоит, доживая свой век, дом №279. Никому из тех, кто живет там сегодня, не знакомо имя Нины Ляпиной. Не осталось никого, кто знал бы скромную, трудолюбивую семью, в которой выросла Нина.
 
Отец Нины - Дмитрий Емельянович, вырос в крестьянской семье, очень любил землю и мечтал, что дочь станет агрономом.
Мать Нины - Любовь Васильевна, была санитаркой. Она часто брала дочь с собой в больницу. Нина как могла помогала ей, а еще наблюдала за работой врачей и мед. сестер, ухаживала за больными, читала им газеты, помогала написать письма домой.
Любовь к людям, умение и желание им помочь, повлияли на выбор профессии. Училась Нина успешно, с удовольствием. В 1940 году она стала дипломированным специалистом, вот как она сама описывала в автобиографии свою довоенную жизнь:

Родилась 1922 года 14 ноября в г. Саратове. В Куйбышев приехала в 1933г. по болезни матери. Здесь в Куйбышеве я окончила 7 классов. Отец работает в Военстрой конторе,  помощник бухгалтера. Мать -  в консультации №4. в 1938г. поступаю учиться в среднемедицинскую школу. В 1940г. я ее окончила. Летом в 1940г. областной совет по делам физкультуры и спорта посылает меня в туристический лагерь на Эльбрус. Откуда возвращалась и заболела, проболела 1,5 месяца. И в декабре поступаю работать в военно-медицинскую академию на кафедру педиатрии медсестрой, где и сейчас работаю. 
Проживаю по Садовой улице, 279, кв.6.
Она мечтала стать врачом. Готовилась к сдаче вступительных экзаменов в медицинский институт. И вдруг - война. Не раздумывая она пишет рапорт с просьбой направить ее на фронт, в действующую армию.
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Она стала военфельдшером. Ее закрепили за батальоном 275-го полка

В конце 1941г. полк попал в окружение. Был обескровлен. Кончились боеприпасы, продовольствие. На последнем совещании решили оставить 19-летнюю Нину у местных жителей ухаживать за тяжело ранеными, остальным - выходить из окружения малыми группами.

Несколько месяцев провела Нина в тылу врага. Благодаря ее стараниям почти все раненые выжили. Выполнив свою задачу, 5 марта 1942г. она уходит к партизанам в отряд Ковпака. 

В отряде ее с любовью называли 'доктор Нина'. В свои 19 лет она пользовалась большим уважением. Ее назначили старшим военфельдшером, приняли в партию. Здесь она встретила свою любовь - молодого лейтенанта Александра Тураева. Рядом были надежные друзья, любимый человек, но Нина очень скучала о своих родных, о друзьях, оставивших в Куйбышеве. Старались им помочь.

Вот справка, выданная в отряде для оказания материальной помощи семье Нины.
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Удалось собрать и сохранить 50 писем от Нины и ее друзей, отправленных с фронта по адресу: Садовая, 279. Мы бережно храним пожелтевшие, рассыпающиеся треугольники.

Вот некоторые из них.
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Это письмо написано 4 октября 1942 года. Невозможно равнодушно читать простые, милые, задушевные слова. Ведь это ее последняя весточка с фронта. В ночь на 5 октября, буквально через несколько часов, разгорелся бой. Началось наступление на село Голубовку. Нина развернула свой перевязочный пункт прямо в боевых порядках оперативной группы. Сама подбирала раненых партизан, перетаскивала их в лощину, делала перевязки. Когда в очередной раз она подбиралась к самому краю линии фронта, ее ранило в обе ноги осколками взорвавшейся рядом бомбы. Спасти ее не удалось

Когда видишь дату и знаешь, что вскоре произойдет, хочется еще и еще раз перечитывать эти строки, ' Другими глазами ' смотришь на них.
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А это - самое страшное письмо - письмо матери о гибели дочери. Написано оно самим Сидором Артемьевичем Ковпаком, командиром партизанского отряда, а затем соединения партизан отрядов Сумской области.
 
Затем пришло письмо с рассказом о последних часах жизни Нины от политрука Покровского.

Все, кто знал Нину, отзывались о ней с уважением и любовью. Вот, что пишет ее друг, который был ранен в том же бою. Нина успела дать свой адрес. Он выполнил обещание, написал ее близким.
Вот это письмо с рассказом о последних днях жизни Нины. Полтора месяца не дожила она до своего 20-летия.
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Как рано оборвалось жизнь прекрасного человека. Как много добра она успела сделать людям.
  
Нина похоронена под старой березой в братской могиле возле села Старая Гута. Посмертно ее присвоено звание Героя Советского Союза. На центральной площади бывшей партизанской столицы (Старой Гуты) ей поставлен памятник.

Нина погибла, но ее друзья сохранили память о ней, не забывали о ее родителях. Это письмо написано через 18 лет после гибели Нины ее подругой Бывалиной -Фесенко.
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Когда узнаешь о таком человеке, о такой судьбе, то иначе относится к миру, в прямом и переносном смысле этого слова и ' Самарский медицинский колледж        им. Н. Ляпиной ' - это уже не просто знакомое название учебного учреждения. Это часть - большая, важная, нашей истории.

В 'Словаре русского языка' Ожегова дается такое толкование значения слова 'память':
'Память - это способность сохранять и воспроизводить в сознании прежние впечатления, опыт'.
Впечатления от короткой, яркой жизни Нины Ляпиной, почти нашей ровесницы, настоящей патриотки, самоотверженной, отважной  и любящей - это наша память.
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 Евгений Александрович Никонов родился в 1920 году в селе Васильевка Ставропольского района Самарской области в семье русских крестьян.

Родители — Александр Фёдорович Никонов и Ксения Фроловна Сорокина. Отец участвовал в Первой мировой войне, затем в Гражданской войне. Служил в 25-й Чапаевской дивизии, был ранен в боях за Бугульму, находился на излечении в Нижнем Новгороде, после чего вернулся на родину.

Кроме Евгения в семье было ещё трое детей: Анна (1912 г.р.), Виктор (1915 г.р.), Анатолий (1921 г.р.).

Во время голода в Поволжье 1921—1922 годах умерли Анатолий и мать, Ксения Фроловна. Отец вторично женился. В 1924 году скончался от последствий полученных ранений. За осиротевшими детьми присматривала сначала соседка, затем двоюродный дядя Николай. С шести лет Евгению пришлось работать, он трудился в колхозе подпаском. Переболел оспой, в 1929 году пошёл в первый класс васильевской школы.

В 1931 году во время очередного голода Виктор Никонов перебрался в Нижний Новгород, где строился Горьковский автозавод. Через год по приглашению брата на теплоходе «Урицкий» в Горький поехали и Анна с Евгением.

Жили в Сормово, в бараке на улице Альпинистов (ныне Никонова), Анна работала уборщицей, затем на заводе № 92, Виктор на лесопилке, Евгений пошёл в третий класс фабрично-заводской семилетней школы № 3 имени Крупской. Окончил школу и фабрично-заводское училище, поступил учеником токаря на завод № 92 «Новое Сормово», производивший артиллерийские орудия. Стал токарем, получил третий разряд.

По воспоминаниям знавших Евгения в ту пору, имеющимся в музеях, Евгений был хорошим товарищем. Был начитан, любил историю, был инициатором создания драмкружка при жилуправлении. Занимался спортом, хорошо играл в городки, очень хорошо плавал, однажды спас жизнь тонувшему другу.
В 1939 году Евгений Никонов написал заявление с просьбой зачислить его в ряды Военно-морского флота СССР.

С 11 ноября 1939 года зачислен на воинскую службу, с 23 ноября проходил обучение в школе оружия им. И. Сладкова Кронштадтского учебного отряда на артиллерийского электрика. Был направлен на практику на лидер эсминцев «Минск» в БЧ-3 торпедным электриком. После окончания обучения, 21 декабря 1940 года, был зачислен на лидер. Был в походе в Таллин, Ригу, Либаву. Затем принимал участие в ремонте корабля. Никонову как бывшему токарю пришлось поработать на станке в механическом цехе.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Участвовал в обороне Таллина. Боец отряда обороны главной базы Балтийского флота матрос Никонов при выполнении задания по разведке расположения войск противника в районе города Кейла. 19 августа 1941 года получил в бою тяжёлое ранение и в бессознательном состоянии был схвачен врагом.

В советское время однозначно утверждалось, что Никонов попал в плен к немцам. Но по современным исследованиям, отряду моряков противостоял батальон эстонских националистов «Эрна-I». Отряд под командованием оберштурмбанфюрера СС Ганса Хирвелаана принимал участие в операции абвера «Плутон» по захвату ценностей Госбанка в Таллине. В группе были эстонские солдаты, одетые в форму бойцов Красной армии и солдаты СС. Пленный матрос представлял большую удачу для диверсионного отряда. Благодаря ему возможно было узнать расположение и численность советских войск. Однако Евгений Никонов отказался отвечать на все вопросы. Его подвергли пыткам, но и это не дало результата. Тогда его привязали к дереву, облили бензином и заживо сожгли. Советские моряки отбили хутор, нашли тела погибших моряков, среди которых было и исколотое штыками, с выколотыми глазами обугленное тело Евгения Никонова.

Политрук Григорий Шевченко, находившийся в отряде, отбившем тела погибших моряков, и опознавший Никонова, в том бою был тяжело ранен в ногу, перенёс ампутацию, долго скитался по госпиталям. Его донесение о подвиге Никонова погибло в море. Но он был не единственным, знавшим о подвиге. Уже в 1941 году на кораблях Балтийского флота появилась листовка, нарисованная фронтовым корреспондентом, с изображением казни неизвестного матроса — «Запомни и отомсти!». Весной 1943 года листовка попала в руки Шевченко, благодаря которому и стало известным имя героя. В новом издании плаката политуправления Балтийского флота уже были подробно изложены обстоятельства гибели Никонова и сказано о присвоении его имени торпедному аппарату лидера «Минск».

В 1956 году Горьковский обком комсомола обратился с ходатайством о присвоении Евгению Никонова звания Героя Советского Союза посмертно. Звание было присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 сентября 1957 года.
 Приложение №2
Конспект НОД 
«Знакомство с героем Великой Отечественной войны, нашим земляком Петром Михайловичем Ганюшиным»
Цель. Расширять представления детей о войне и детях военных лет, как они защищали Родину. 
Программные задачи: Учить детей интервьюировать собеседника. Активизировать познавательную деятельность детей, умение понимать неразрывную связь событий прошлого и настоящего. Формировать нравственно-патриотическое отношение к героям ВОВ, детям военных лет. 
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций о Великой Отечественной войне, просмотр диафильмов, посещение памятников погибшим героям, экскурсия в музей, возложение цветов к памятнику героям ВОВ, просмотр портретов героев ВОВ. 
Оборудование: проигрыватель, записи с песнями «День Победы» Д. Тухманова, «Священная война» (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача), иллюстрации, портреты героев ВОВ. 
Ход занятия
1. Дети стоят около воспитателя (педагог оформляет стенд о войне, звучит песня День Победы). - Дети, вы знаете, что это за песня?( предполагаемые ответы детей). - Давайте послушаем эту песню все вместе.( дети сами садятся на стулья) 
2. Педагог предлагает прочитать стихотворение детям о Дне Победы:
День Победы. (О. Климчук) - Пусть люди этот день не позабудут! Четыре года страшных испытаний... Потери, жертвы, искалеченные судьбы... Война... и тысячи людских страданий!.. Имён героев – никогда не позабудем!!! Пусть мирных дней отсчёт ведёт Отчизна! Людьми пусть правят только мир и доброта! Пусть будет ДЕНЬ ПОБЕДЫ над фашизмом – Победой мира на планете навсегда!.. Пусть люди этот День не позабудут! Пусть Память свято сохранит те имена, Которые приблизили победу – Своими жизнями, перечеркнув, "война"… Четыре года испытаний страшных!.. Мир павшим!.. – Ушедшим... Не вернувшимся домой!.. Поклон тыловикам!.. – на смену вставшим!.. Всем, кто победу одержал, – поклон земной!!! 
3.Педагог: - Что вы знаете об этом празднике? - Чей это праздник? 4.Педагог: Рассказ о ВОВ. А сейчас я вам немного расскажу, как начиналась война. Перед рассветом 21 июня 1941 года, когда в глубокий сон погрузились города и села нашей Родины, с аэродромов поднялись в воздух немецкие самолеты с бомбами. Громом по всей западной границе покатились орудийные выстрелы. Воздух наполнился рокотом моторов, танков и грузовиков. Немецко- фашистская Германия вероломно, без объявления войны, напала на нашу страну. Фашистские самолеты бомбили города и порты, аэродромы и железнодорожные станции, бомбы сыпались на пионерские лагеря, детские сады, на больницы и жилые дома. Фашистская Германия хотела уничтожить весь народ нашей страны. В те грозные дни начала Великой Отечественной войны, словно клятва Родине, звучала песня «Священная война (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача). Все люди поднялись на защиту своей Родины. На фронт шли не только воины нашей армии, но даже дети нередко убегали из дома, чтобы воевать с фашистами. Во время войны совершено было много героических подвигов, многие воины стали героями.

- Как вы думаете, что такое подвиг?

Как называют человека, совершившего подвиг? - Скажите, у кого есть родственники, воевавшие на войне? - Кем они были во время войны? - Скажите, а каким должен быть солдат? 
5.Песня с движениями (Бравые солдаты)

Мы знаем, что совсем не просто пришел к нам этот день. Его завоевали наши доблестные герои. Сегодня я хочу познакомить вас с нашим героем-земляком Ганюшиным Петром Михайловичем.
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Петр Михайлович Ганюшин родился в 1919 г. в с. Горки (ныне Сергиевского р-на Куйбышевской обл.) в семье рабочего. Русский. Окончил педагогический институт. Как подающий большие надежды учёный был оставлен в аспирантуре и получил бронь. Но не смог, не захотел воспользоваться этой привилегией и подал заявление в военкомат.

В Советской Армии – с 1942 г. Окончил ускоренный курс Пензенского артиллерийского училища. В действующей армии – с июля 1943 г. Командир взвода 106-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона (23-я стрелковая дивизия, 47-я армия, Воронежский фронт) лейтенант П.М. Ганюшин 2.10.43 г. в бою за плацдарм на правом берегу Днепра в районе с. Студенец (Каневский район Черкасской обл.) при отражении контратак противника уничтожил 2 орудия, миномет и два взвода гитлеровцев. Отражая очередную контратаку, переместил орудие на запасную огневую позицию и снова нанес врагу большой урон. Погиб в этом бою. 24.12.43 г. присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Награжден орденом Ленина. Похоронен в с. Бобрица Каневского района. На родине и в Самаре установлены мемориальные доски.

         В своих мемуарах «Подвиг на плацдарме»  Ф. Ивашкин так описывает подвиг учителя-солдата:

«Символом великого мужества стало имя Петра Ганюшина. Уроженец Горки Сергиевского района, сельский учитель, выпускник филологического факультета Куйбышевского пединститута, он стал на фронте командиром артиллерийского противотанкового взвода. 2 октября 1943 г. взвод первым на своем участке форсировал Днепр. Против горстки смельчаков фашисты броши танки. Но 7 раз атаки их были отбиты. Последнюю восьмую атаку раненый П. Ганюшин отражал один. Артиллеристы погибли в бою, но не пропустили врага. Наши части, переправившись через Днепр, окончательно крепили успех. Петру Ганюшину посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза».

Однополчанин Петра Михайловича Андрющенко вспоминает:

«Пехота залегла. Танковый же удар приняли на себя артиллеристы. Они почти в упор вели огонь по прорвавшимся машинам. Некоторые наши пушки были, однако, подбиты, другие смяты гусеницами. Но оставшиеся в строю батарейцы продолжали стрелять до последнего снаряда. Именно в этот момент совершил свой подвиг командир расчета 106-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона старший сержант А. К. Окунев. Все его товарищи были убиты или ранены, и командир один продолжал подтаскивать снаряды, заряжать, наводить орудие и стрелять. Прямо на него надвигался тяжелый фашистский танк. Окунев дважды выстрелил по стальной громадине, но снаряды срикошетировали. Тогда старший сержант, выждав момент, когда машину подбросило на выбоине и показалось ее днище, послал снаряд почти в упор. Танк вздрогнул, замер и больше не двинулся с места. За этот подвиг старшему сержанту А. К. Окуневу было присвоено звание Героя Советского Союза.

Так же смело действовал и коммунист лейтенант П. М. Ганюшин, командир артиллерийского взвода того же дивизиона. Он мастерски командовал своими двумя расчетами, которые только за одни сутки боя уничтожили два орудия противника, два танка, миномет и до двух взводов пехоты.

Когда после артподготовки фашисты ринулись вперед, Ганюшин проявил завидную выдержку. Он приказал подпустить противника вплотную. Очень трудно для бойцов это сделать: видишь ведь, что враг приближается, но уничтожить его пока не можешь — запрещает приказ. Какие же крепкие нервы нужно иметь в такой ситуации!

Гитлеровцы приблизились метров на двести пятьдесят. Были уже отчетливо видны даже их лица. И тогда орудия по команде Ганюшина ударили по фашистам картечью. В цепях немцев сразу же образовались бреши, и они, не выдержав, залегли. Понятно, что пушки взвода были засечены противником, и он тотчас же открыл ответный огонь. Но буквально минутой раньше Ганюшин приказал сменить позицию. Удары вражеских снарядов не принесли батарейцам никакого урона. Когда же фашисты снова поднялись в атаку, взвод встретил их меткими выстрелами, а затем снова быстро переместился на другое место.

 
Много лет спустя после войны меня разыскал оставшийся в живых боец взвода Ганюшина Иван Александрович Куклик и рассказал подробно о том бое и своем командире. Отбивая очередную, уже пятую за день атаку гитлеровцев, взвод потерял одно орудие вместе с расчетом. Возле другого осталось всего три человека. Кончались снаряды. Связи с комбатом не было. И тогда Петр Михайлович Ганюшин сказал заряжающему Куклику:

— Вот что, Иван, ты подал заявление в партию. Можешь доказать сейчас, что достоин быть среди тех, чье место впереди. Трудно под обстрелом преодолеть открытое пространство, но надо! Доберись до НП и доложи капитану [50] Донскому, какое у нас положение. Требуются снаряды, в как можно быстрее! 

Куклик выполнил задание командира, но когда вернулся обратно, то увидел, что орудие разбито и вокруг ни души. Тяжело раненного командира боец нашел неподалеку в воронке. Лейтенант Ганюшин истекал кровью, но был еще жив. Открыв глаза и узнав красноармейца, он сказал: 

— Напиши домой, как все случилось. Из Сергеевска я. Адрес в кармане гимнастерки. — Собравшись с последними силами, Ганюшин прошептал: — Мы тут еще одну атаку отбили. Не прошли, гады!..

 

Это были его последние слова. Похоронили Петра Михайловича в деревне Селище. Память о мужественном артиллеристе бережно хранят на его родине. В клубе интернациональной дружбы Куйбышевского пединститута, где он учился до войны и откуда в 1942 году ушел добровольцем на фронт, создан стенд, посвященный Герою Советского Союза Петру Михайловичу Ганюшину». 

 
Проект «Колокола памяти», реализуемый в настоящее время в Сергиевске Центром детского творчества, позволяет рассказать всем землякам и неравнодушным людям о подвиге своего земляка. От себя могу добавить только одно: «Я помню…Я горжусь!»

  Герой Советского Союза Ганюшин Пётр Михайлович
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С мамой Героя Евгенией Фёдоровной, 1975 г.
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            Место гибели героя.

Высота на правом берегу Днепра под Каневом, где отражала танковые атаки противника  батарея лейтенанта Ганюшина П.М.    
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 Военное укрепление
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Встреча ветеранов 23 Киевско-Житомирской стрелковой дивизии 9 мая 1978 г.

«Люди, крылатые и не имеющие смерти так крепко и мужественно везде бьются один с тысячей, а два с тьмою. Ни один из них не может сойти жив с побоища.» эти строки из Древнерусской повести Петр Михайлович знал наизусть. Конечно он не думал, что когда-то они будут отнесены к нему самому. 
Всей своей непродолжительной жизнью, и не только военным подвигом, Петр Ганюшин заслужил высочайшее признание народа.

Приложение №3
Конспект НОД
«Портрет защитника Отечества»
                                                                                Выполнила воспитатель

                                                                                Артюшина Н.Н.
Образовательные задачи: Учить детей создавать в рисунке образ воина, передавать характерные особенности костюма.

Развивающие задачи: Закреплять умение располагать изображение на листе бумаги, рисовать крупно; использовать навыки рисования и закрашивания изображения карандашом и восковыми мелками.

Воспитательные задачи: воспитывать интерес и уважение к Российской Армии.

Материалы: тонированные листы бумаги формата А4, карандаши, восковые мелки, простой карандаш и ластик.

Демонстрационный материал: изображение пограничника в разное время года, картины с изображением портретов людей, образцы воспитателя,

Дети сидят за столами.

Ход занятия:
-Здравствуйте ребята! Сегодня мы будем учиться рисовать портрет защитника Отечества – солдата. Послушайте стихотворение:

Я узнал, что у меня

Есть огромная семья –

И тропинка, и лесок,

В поле каждый колосок!

Речка, небо голубое –

Это все мое, родное!

Всех люблю на свете я!

Это Родина моя!

-Ребята, как называется наша Родина? (Россия)
"Все может родная земля -

Может накормить своим хлебом,

Напоить из своих родников,

Удивить своей красотой.

Но не может себя защитить"

-А кто может защитить Россию? (военные, пограничники, солдаты)

-Правильно. Днем и ночью в любое время года границы нашей Родины охраняют солдаты. Военные проходят службу в разных родах войск.

Давайте мы с вами тоже станем солдатами.

Физминутка:
Как солдаты на параде

Мы шагаем шаг за шагом.

Левой раз, левой раз,

Посмотрите все на нас. (дети выполняют ходьбу на месте, потягиваются).

-Молодцы!(дети садятся на стулья, проверка осанки).

Мы сегодня будем рисовать портрет защитника Отечества карандашом. Показ последовательности выполнения:

Я буду вам показывать схему рисования портрета, а вы будете выкладывать портрет у себя на столе.

1. Сначала рисуем тонкими линиями лицо - овал. Для облегчения рисования делим его на 3 части: лоб, брови; глаза, нос; рот, подбородок.

2. На верхней линии рисуем дуги-брови. Ниже располагаются глаза. Форма глаз состоит из дугообразных линий. В середине рисуется радужка и зрачок. Глаза у людей разные по цвету. Посмотрите, какого цвета у вас глаза? Не забудьте нарисовать ресницы, на верхнем веке они длиннее, чем на нижнем.

3.Рисование носа - нос посередине, начало у бровей. Рисуется плавной дугообразной линией. Макушка носа закругляется и сбоку пририсовываются

крылья носа и ноздри.

4. Рот находится ниже носа. Рисуем линию рта, сверху верхняя губа-две дугообразные линии, снизу нижняя губа - большая дугообразная линия.

5.По сторонам на уровне носа рисуем уши...

6. Затем волосы: цвет, причёску, фуражку.

Как известно, настроение у людей бывает разное: радость, смех, печаль, грусть, гнев, спокойствие. Разное выражение лица называется мимикой. Подумайте, с каким выражением лица вы бы хотели себя нарисовать солдата.

- Ну что, все понятно?! Прежде чем приступить к работе, давайте свои пальчики настроим на рабочий лад (пальчиковая гимнастика). Ребята, рисуйте тонкими линиями, что бы лишние или неточные линии легко было убрать ластиком.

 ( Дети рисуют, воспитатель подходит, советует, помогает, присутствует музыкальное сопровождение).

- Ребята, я смотрю, вы уже нарисовали  портреты. Несите их все сюда.

 - Ну что похожи ваши портреты на солдат?

- Ну, вот и хорошо, а ваши портреты я подпишу. Мы сделаем выставку ваших работ к празднику 23 февраля.

вверх ↑
          Приложение № 4
Беседа на тему «Наша Армия родная» 
с применением электронного интерактивного дидактического мультимедийного пособия 
«Мы – будущие защитники Отечества»

Цели:

 углублять знания о Российской армии;

дать элементарное представление о родах войск;

рассказать о подвигах защитников Отечества во время ВОВ.

 -Как называется праздник, который отмечает наша страна 23 февраля? (День защитников отечества) .

- Как понять слово "Отечество"? (Родина).

 У слова "родина" есть более широкое значение страна в которой родился человек. В какой стране вы родились? (в России) .

- Кто защищает нашу родину на суше как вы думаете? (Сухопутные войска). Кто защищает нашу родину на море? (Морской флот) .

- Кто защищает нашу родину на воздухе? (Воздушный флот. Нашу родину на суше охраняют сухопутные войска, на море – военно - морской флот, а в воздухе военно - воздушный флот. Какие же бывают военные профессии? Кто служит в ракетных войсках? (Ракетчики). Кто служит в сухопутных войсках? (Пехотинцы). Кто охраняет границу нашей родины (Пограничники). А кто служит в танковых войсках? (Танкисты). Кто охраняет морские границы. Как вы думаете! (Моряки) .

 -А кто поднимает в воздух самолёты? (Лётчики). Кто служит в воздушно - десантных войсках? (Десантники).

- Ребята, а кто наши защитники отечества (наши дедушки, папы, братья)

Подведение итогов:
У детей обогатился словарный запас путем введения тематических слов в практику общения. Дети поняли, что необходимо уважительно относится к профессии военных различных родов войск.

Загадки:
1.

Подрасту, и вслед за братом

Тоже буду я солдатом,

Буду помогать ему

Охранять свою ...(страну)

2.

Брат сказал: "Не торопись!

Лучше в школе ты учись!

Будешь ты отличником -

Станешь ...(пограничником)

3.

Моряком ты можешь стать,

Чтоб границу охранять

И служить не на земле,

А на военном ...(корабле)

4.

Самолет парит, как птица,

Там - воздушная граница.

На посту и днем, и ночью

Наш солдат - военный ...(летчик)

5.

Снова в бой машина мчится,

Режут землю гусеницы,

Та машина в поле чистом

Управляется ...(танкистом)

6.

Можешь ты солдатом стать

Плавать, ездить и летать,

А в строю ходить охота -

Ждет тебя, солдат, ...(пехота)

7.

Любой профессии военной

Учиться надо непременно,

Чтоб быть опорой для страны,

Чтоб в мире не было ...(войны)

Не крылата, а перната,

Как летит, так свистит,

А сидит, так молчит.

(Стрела)

Летит птица перната без глаз, без крыл,

Сама свистит, сама бьет.

(Стрела)

В поле-полище несут голенище,

В том голенище деготь, и леготь,

И смерть недалече.

(Ружье)

Летит ворон, весь окован,

Кого клюнет, тому смерть.

(Пуля)

Стоят три старушки:

Вздохнут они да охнут,

Вблизи все люди глохнут.

(Пушки)

Летит - лается, упадет - рассыпается.

(Снаряд)

Стоит черепаха - стальная рубаха,

Враг в овраг - да еще где враг.

(Танк)

На пушку не похоже, а палит дай боже.

(Гвардейский миномет)

Стихотворения:
Автор: Ирина Асеева

ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА
Покой всех городов и сел старинных

Стерег дозор богатырей былинных.

Пускай те дни прошли, но слава вам,

Не давшим Русь врагу богатырям!

Нас защищали прадеды и деды -

В Берлине развевался флаг победы.

Когда нам по ночам сон сладкий снится,

Не спят солдаты наши на границе.

Пусть солнце жжет оттаявшие крыши!

Мы поздравляем нынче тех мальчишек,

Кто невелик, но изо всех силенок

Сам защищает слабых и девчонок!

ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

 

 Автор: Наталья Мигунова

ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА
Чудесный праздник в феврале

Страна моя встречает.

Она защитников своих

Сердечно поздравляет!

На суше, в небе, на морях

И даже под водою

Солдаты мир наш берегут

Для нас, дружок, с тобою.

Когда я вырасту большим,

Где б ни служил, повсюду

Свою Отчизну защищать

И я надёжно буду.

 

ПОГРАНИЧНИКИ
Пограничником отец был.

На границе дед служил.

А мой брат во время службы

Даже подвиг совершил.

Задержал он диверсанта,

Что тропою тайной шёл.

Только брат с овчаркой умной

По следам его нашёл.

Был лазутчик-неприятель

К нам в страну совсем не зван.

У врагов не получился

Их коварный хитрый план.

Брат сказал: «Готовься с детства

В пограничные войска.

Будешь спортом заниматься -

Попадёшь наверняка!»

 

Я сейчас уже готовлюсь

Нашу землю охранять:

Для начала научился

Рано утром сам вставать.

 

МОРЯКИ
Как шагают дружно, бодро

Наши моряки!

Ровный шаг, спина прямая,

Четкий взмах руки.

Я бегу с колонной рядом,

Тоже в строй хочу:

«Вы с собой меня возьмите!» -

Громко я кричу.

Улыбнулись мне ребята:

«Нам не по пути.

У тебя своя задача -

Поскорей расти».

Подрасту и стану взрослым,

Буду моряком.

По бульвару также строем

Ровным мы пойдём.

Если вдруг малыш какой-то

Встанет в ряд со мной,

Дам ему я бескозырку

И возьму с собой.

 

Автор:  Елена Александрова

БУДУЩИМ ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА
День защитников Отечества

Отмечает вся страна.

Чтит сегодня человечество

Тех, чья слава на века!

Кто с мечом, в кольчуге кованой,

Нашу землю защищал,

Кто в борьбе с фашистской нечистью

Вновь свободу отстоял!

Для защитников Отечества

Дел всегда невпроворот -

Неспокойно ведь в Отечестве

И своих полно забот.

Вы пока что дошколята,

До защитников - далековато,

Но девчонок ведь и мам

Защищать придётся вам!

 

НАДО НАМ ЗЕМЛЮ СВОЮ ЗАЩИЩАТЬ
Наша страна богата

Лесами, недрами, пашнями.

Но знают даже ребята,

Защита их – дело каждого.

Леса вырубать негоже,

Ими планета дышит.

В наших словах тоже

Тревогу пусть каждый услышит.

Чтобы земля ухоженной стала,

Хлеб колосился и розы цвели,

Думать лишь только – этого мало.

Нам бы вот только чуть-чуть подрасти.

Но и сейчас уже нужно стараться

Нашу природу от бед защищать.

Хоть и малы мы, как может казаться,

Свой-то участок мы можем убрать.

Птиц покормить и бездомных собачек,

Мусор в священный родник не бросать.

Пусть каждый день будет мыслями начат –

Надо нам Землю родную спасать!  

 
                                                                                                Приложение № 5

Описание работы с алгоритмом использования электронного интерактивного дидактического мультимедийного пособия в образовательном процессе
Цель: 

· социально-личностное развитие личности дошкольников через воспитание у них чувств уважения и любви к своей Родине, а также защитникам Отечества, формирование желания стать достойными и ответственными гражданами России.  

Задачи:

· закрепить, систематизировать и обобщить знания детей о Российской Армии;

· воспитывать гордость за свою Родину, уважение к ее защитникам;

· познакомить детей с государственным праздником День Защитника Отечества.

Алгоритм работы со слайдами

	№ слайда
	Действия и возможный вариант пояснений педагога

	№1
	Титульный слайд. По щелчку мыши появляется тема, а также возраст, на который рассчитана данная работа и информация об авторе.

	№2
	На слайде изображен земной шар и стихотворение, которое педагог зачитывает детям.

По щелчку появляется надпись, обозначающая на земном шаре Россию. Педагог обращает внимание детей на местонахождение нашей страны на планете, о ее географическом положении.

	№3
	На слайде появляется изображение березовой рощи и текст, который педагог зачитывает детям. 

Педагог беседует с детьми о том, кто же такие защитники Родины.

После прослушанных ответов по щелчку появляется картинка солдата, принимающего присягу. Картинка комментируется педагогом.

	№4
	На слайде появляется фотография строя солдат. 

По щелчку мыши появляется вторая надпись. После прочтения строк педагог акцентирует внимание детей на том, что цель нашей армии – защита, а не нападение. И о том, что наш народ – мирный, но в случае необходимости армия сможет нас защитить. 

	№5
	На слайде появляются три фотографии. Педагог предлагает детям найти на представленных картинках армию России.

В данном слайде использованы триггеры, поэтому при правильном угадывании детьми педагог щелкает мышкой на нужную картинку, после чего появляется надпись к ней.

	№6
	На слайде появляются эмблемы войск России. Данный слайд содержит триггеры, поэтому при щелчке на каждую эмблему под ней появляется название вида войск.

	№7
	На слайде появляется загадка. 

На данном слайде использованы триггеры, поэтому если дети сразу отгадывают, то педагог щелкает мышкой на загадку и появляется правильный ответ. В случае, если дети не отгадали,  педагог щелкает на фон слайда и появляется вторая загадка. 

Для появления правильных ответов необходимо щелкнуть на текст каждой загадки.

	№8
	На данном слайде, на месте загадок появляются фотографии солдат, соответствующие написанным внизу отгадкам. Появляется вопрос, на который педагог предлагает детям ответить по желанию. После выслушанных вариантов ответа, по щелчку появляется правильный ответ на вопрос.

	№9
	На слайде появляется загадка. Ответ к каждой загадке появляется вместе с соответствующей картинкой.

	№10
	Действия аналогичны предыдущему слайду. На слайде появляется загадка. Для появления правильного ответа необходимо щелкнуть на текст загадки. Если дети не угадывают сразу, то при щелчке на фон слайда появляется следующая загадка. Ответ к каждой загадке появляется вместе с соответствующей картинкой.

	№11
	На слайде появляется кроссворд. Педагог предлагает детям разгадать его и найти ключевое слово, расположенное по горизонтали. 

На данном слайде использованы триггеры. Для появления первого вопроса необходимо щелкнуть на номер вопроса. Для появления ответа нужно щелкнуть на стрелку под номером вопроса. Для следующих вопросов и ответов действия аналогичны. Кроссворд отгадан, найдено ключевое слово.

	№12
	На данном слайде начинает звучать песня «Моя армия». Ключевое слово автоматически переносится на поле, где находились вопросы к кроссворду, и выделяется, затем появляется надпись, на которой педагог акцентирует внимание детей и поощряет их за правильные ответы.

	№13
	На слайде появляется дата Дня Защитника Отечества. Педагог узнает у детей, знают ли что означает эта дата. 

Педагог щелкает и появляется название праздника. 

Затем детям рассказывается о том, что это за праздник и кого принято поздравлять в этот день. 

	№14
	На слайде появляется стихотворение, которое педагог с выражением зачитывает детям под звучащее музыкальное сопровождение. 

В конце появляется фотография мальчика в военной форме. 

Педагог беседует с детьми о том, что каждый мальчик – будущий защитник, что это очень высокое и ответственное звание.

	№15
	Заключительный слайд. 
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