                                         Представление от школы


	Абдуллина Гульфина Наилевна работает учителем  татарского языка и литературы в Кирельской основной школе с 2008 года. 
Абдуллина Гульфина Наилевна - творчески работающий учитель. Хорошо знает методику преподавания предмета и систематически работает над развитием своего педагогического мастерства, повышает свою квалификацию на курсах. Каждый её урок продуман до мельчайших подробностей. Учитель применяет  инновационные технологии, 
Материалы проверок показывают прочные знания учащихся. Успеваемость составляет 100%, качество знаний  по татарскому языку- 80%, по татарской литературе - 88 %. В 2015 году учащиеся4. 5, 8,  классов  успешно прошли республиканское тестирование  по   татарскому языку. Её учащиеся занимают призовые места на районных олимпиадах. За последние 5 лет она подготовила4 призеров районных олимпиад. 
Учащиеся Абдуллиной Г.Н активно участвуют в республиканских   конкурсах,заочных Республиканских,Международных олимпиадах КФУ   и  занимают призовые места: в 2014 году СавинаК., ученица 9 класса была приглашена на очный тур,Ученики этой учительницы каждый год участвуют респуликанской игре «Зирэк тиен»,два года подряд-в2014,2015 годах  два ученика стали победителями республиканского конкурса и были награждены грамотами победителей и ценными подарками.:Хамидуллина В. и Алексеев А .В2014-2015,2015-2016 учебных годах ученики Гульфины Наилевны участвуют на олимпиадах,который проводит Инфо Урок.В прошлом году-6 учеников:АхметовА(5кл),АхметоваН(8кл),Шаповал Д(7кл),Андряшов Л(5), Савина К(9),ХамитоваГ(8) получили диплом победителя.205-2016 учебном году ШаповалД(8 кл) получила диплом 1степени,,АхметоаА(6кл),Савельев И.(*кл),Ахметов А(6 кл).,Ахметова Н(9кл)-полчили диплом 2 степени.

Абдуллина Г.Н.. большое внимание уделяет  подготовке учащихся к сдаче респуликанского тестирования 9класс по атарскому языку.
    
 
  
Абдуллина Г.Н. является  членом районной комиссии по проведению  олимпиады по татарскому языку и литературе,  активным участником районного методического объединения учителей татарского языка и литературе. Постоянно дает открытые уроки для учителей района и выступает на районных и зональных семинарах. 
Внеклассная работа занимает большое место в педагогической деятельности учителя. Это предметные недели, юбилеи известных писателей, тематические вечера.Очень много сил была приложена учителем к подготовке 70 летию победы.Ученица 7 класса Шаповал Дарья заняла 1место в конкурсе чтецов «Җирдә тынычлык өчен”
Учитель активно участвует в общественной жизни школы, села и района.На каждом концерте  ученики выступают  татарскими песнями.,плясками. 
Абдуллина Г.Н пользуется уважением среди своих коллег, родителей,  учащихся, педагогов района.
 Гульфина Наилевна   - талантливый классный руководитель. Работая  по  направлению «Развитие качества   всесторонне развитой  личности», она прививает  детям  высокие  нравственные  начала,  эстетический  вкус,  дисциплинированность.  У  нее отлаженная  система  взаимодействия  с родителями. 
За  инициативность, целеустремленность, твердость  в решении вопросов,  за  чуткое  и внимательное отношение  к сотрудникам и односельчанам  заслужила  уважение  жителей  села, коллег, родителей и учительства района .



Кандидатура  Абдуллиной Гульфины Наилевны рекомендована педагогическим советом муниципального образовательного учреждения «Кирельская основная общеобразовательная школа» Кирельского сельского поселения  Камско-Устьинского муниципального района РТ, 13 января 2016 года.                           (советом образовательного учреждения (организации),
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Абдуллина Гульфина Наилевна, родилась 8января 1960 года в деревне Шарипово Актанышского района ТАССР.
Абдуллина  Гөлфинә Наил кызы 1960елның 8 гыйнварындаТАССРның Актаныш районы Шәрип авылында туган.

