Практическая работа
Изучение свойств соединений галогенов

Цель: закрепить знания о соединениях галогенов 

Оборудование: НСl, NaCl, KBr, KI, AgNO3, Na2CO3, CuO, Zn,Cu,  9 пробирок, спиртовка, спички, держатель, индикаторная бумага.
Опыт 1. Изучение свойств соляной кислоты

А) Диссоциация соляной кислоты. В пробирку налейте 1 мл соляной кислоты и поместите туда индикаторную бумагу. Как изменилась окраска бумаги? Запишите уравнение диссоциации. 

Б) Взаимодействие с металлами. В две пробирки налейте по 1 мл соляной кислоты, в одну пробирку поместите кусочек Zn, в другую медную проволоку. Осторожно нагрейте. Запишите уравнения реакций и наблюдаемые явления (признаки реакции). 
В) Взаимодействие с оксидами металлов. В пробирку положите небольшое количество оксида меди(II) и  добавьте 1 мл соляной кислоты. Нагрейте. Какие признаки реакции наблюдаете? Запишите уравнение реакции в молекулярном и ионом виде.

Г) Взаимодействие с основаниями (щелочами) В пробирку налейте1 мл гидроксида натрия, окрасьте его фенолфталеином. Затем прилейте соляную кислоту до изменения окраски. Напишите уравнение реакции в молекулярном и ионом виде. Укажите признаки реакции. 
Д) Взаимодействие с солями. В пробирку поместите небольшое количество карбоната натрия, затем осторожно прилейте 1 мл соляной кислоты. Какие признаки реакции наблюдаете? Запишите уравнение реакции в молекулярном и ионом виде.

Опыт 2. Качественные реакции на анионы галогенов.

В трех пробирках налиты по 1 мл NaCl, KBr, KI. Определите с помощью характерных реакций каждое из выданных вам веществ. Запишите уравнения реакций в молекулярном и ионом виде. Укажите признаки реакции. 
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