
Сценарий проведения классного часа «Трагические страницы оккупации Краснодара»

Цели: Воспитание гражданского долга, патриотизма, уважительного отношения к ветеранам ВОВ.

Задачи:-  знакомство с трудными  днями  оккупации;

- жестокость фашистов;

-.освобождение Краснодара 
Оборудование: выставка литературы, плакаты военной тематики.

Ход мероприятия 
(звучит музыка военной тематики)

Учитель: Дорогие ребята сегодня наше мероприятие посвящено трагическим страницам истории оккупации нашего города Краснодар.
Ученик 1: Нет, они ничего не забыли,

                Как не в праве забыть и мы,

                Об их подвиге, чести и силе,

                Что прошли закалку  войны!

Ученик 2:Как бы память в умах ни стирали,

                 Ни пытались забвенью предать-
                 Они честно тогда воевали,

                  И той чести у них не отнять!

Ученик3: И пусть сердце грозится инфарктом,

                 Неизвестен отпущенный срок-

                 Подвиг их стал доказанным фактом
                 И, конечно, забыться не мог!

В.Белоус

Учитель: 9 августа 1942 года силами 17-й армии противник нанес удар по Краснодару и захватил город. Малочисленные соединения 56-й армии (в дивизиях осталось по 500-600 человек) не смогли удержать оборону. Они  отошли на левый берег Кубани. Фашистская оккупация столицы Кубани длилась до 12 февраля 1943 года.
Это было самое страшное время за всю историю Краснодара. Мученической смертью погибли 13000 жителей города, из них 7000 были замучены в «душегубках»
Ученик 1: В Краснодаре фашисты стали применять этот способ расправы впервые. Крытые грузовики с дизельным двигателем, обитые внутри железом и снабженные в задней части кузова двухстворчатой герметически закрывающейся дверью, на полу имели решетку. Через нее по специальной трубе в кузов поступали отработанные газы, содержащие окись углерода высокой концентрации. Запертые в машине люди умирали в страшных мучениях.

Учитель: В истории всех войн, шедших ранее, ни одна армия не разрушала так методично и планомерно, так жестоко и хладнокровно захваченные чужие города, как это делали гитлеровские войска.

Ученик 2:Ущерб, был огромен и составлял свыше двух миллиардов рублей (в довоенных ценах). В развалинах лежали заводы имени Седина и Калинина, «Октябрь», нефтеперегонный, мельницы и хлебозаводы, шорно-седельная фабрика, электростанция, водопровод, железнодорожная станция и речная пристань. Было разрушено и сожжено 807 домов, среди них 420 крупных зданий, в том числе 127 производственных, 66 культурно просветительных и 120 жилых. Сожжены четыре вуза с оборудованием лабораторий и библиотеками, театры драматический и музыкальной комедии, дворец пионеров, почти все школы, клубы, кинотеатры…

Учитель: Город был превращен в груды развалин. Люди вынуждены были жить в подвалах и землянках. Огнем и мечом насаждали захватчики «новый порядок».
Хранение и ношение оружия, укрывательство партизан и командиров большевистской армии строго запрещались. За нарушение приказа - расстрел: в случае убийства хотя бы одного немца в каком либо квартале весь квартал будет выжжен и население его уничтожено. Город был превращен в груды развалин. 10 августа 1942 года состоялось городское собрание «общественности», созванное немецким комендантом. На нем присутствовало 30 человек антисоветски настроенных представителей интеллигенции. Бургомистром Краснодара был избран Воронков. Из числа прислужников фашистам. На улицах Краснодара были развешены портреты Гитлера и плакаты с изображением улыбающегося крестьянина и подписью: «Фюрер дал мне землю».
Ученик 3: 26 сентября 1942 года под девизом  «Трудящиеся всех стран, объединяйтесь в борьбе против большевизма!» в Краснодаре вышел первый номер газеты «Кубань», призванный содействовать оккупационному режиму. Газета пыталась представить оккупантов «освободителями и благодетелями». Однако подавляющее большинство населения сохранили верность своей родине.
Ученик 1:Что касается предателей, то редко кто из них ушел от возмездия. Уже 14-17 июля 1943 года в Краснодаре состоялся первый в стране судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории Краснодара и Краснодарского края. Обвиняемых было 11 человек, все они добровольно сотрудничали с оккупантами (10 человек служили в зондеркоманде СС-10 А), участвовали в облавах и арестах, истязаниях, расстрелах, обслуживали душегубки. Восьмерых военный трибунал приговорил к смертной казни через повешение. Трое были осуждены к ссылке в каторжные работы на 20 летний срок.
Учитель: Освобождение Кубани началось 21 января 1943 года с изгнания фашистов с территории Успенского района. 12 февраля Советские войска освободили Краснодар. Полностью Краснодарский край был очищен от немецко-фашистских захватчиков к 9 октября 1943года.
Дорогие ребята пусть останется в ваших сердцах память о тех, кто отдавая свои жизни, дал нам возможность жить под мирным небом.

Помните! Через века, через года – помните!
Ученик 2:И, вспоминая, плачут ветераны,

                   Перебирая снимки на столе…

                   И вновь болят полученные раны,

                   Цветы у обелисков тихо вянут,

                   Напоминая о былой войне…

