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Программа социальной реабилитации несовершеннолетних «Азбука безопасности: берегись бед, пока их нет» предназначена для работы с воспитанниками 3-18 лет, находящихся в отделении социальной реабилитации муниципального казённого учреждения «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Радуга»». Данная программа направлена на формирование у детей опыта безопасного поведения в различных жизненных ситуациях, участником которых он может стать дома, на дорогах и улицах.

Программа может быть использована социальными педагогами, дефектологами специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья в индивидуальной и подгрупповой работе с детьми.
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Пояснительная записка
В современном мире никто не застрахован ни от катастроф, ни от стихийных бедствий. Особую тревогу мы испытываем за беззащитных граждан – детей и подростков. 

Безопасность – это « ... состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз»
.

По статистическим данным Всемирной организации здравоохранения ежедневно в мире 2 270 детей погибают в результате травм или несчастных случаев. Уровень детской смертности, связанный с травмами, в России – самый высокий в Европе и составляет 13 тысяч детей в год или 35 в день (10(. 

Первыми в данном списке стоят дорожно-транспортные происшествия (ДТП). Каждое девятое дорожно-транспортное происшествие в Кузбассе - с участием ребенка. Ежегодно в Кемеровской области в автоавариях погибают около 18 детей и более 400 юных участников дорожного движения получают травмы различной степени тяжести. Погибло в дорожно-транспортных происшествиях в 2013 году 18 детей (в 2012 году – 24 чел.) и 411 детей травмировано (в 2012 году – 450 чел.). 
Ведущее место в структуре детского дорожно-транспортного травматизма занимают инциденты с участием детей-пешеходов. Основными причинами ДТП по неосторожности детей, чаще всего становятся: 
· нарушение правил перехода проезжей части; 
· неподчинение сигналам светофора;

· неожиданный выход из-за транспортного средства и деревьев;

· игра на проезжей части, неумелое управление велосипедом. 
По данным Кемеровского областного бюро судебно-медицинской экспертизы наркоситуация в Кемеровской области является сложной. Число лиц, зарегистрированных в 2013 году с диагнозом «наркомания», составило 9 785 чел., число несовершеннолетних (лиц в возрасте до 17 лет) составило 20 чел. (в 2012 году – 20 чел., в 2011 году – 50 чел.) (9, с.5(.
В связи с этим актуальность обучения детей основам обеспечения безопасности жизнедеятельности в настоящее время не вызывает сомнений. Существует острая необходимость подготовки детей и подростков, находящихся в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних, к безопасному поведению в повседневной жизни, к рациональным действиям в опасных ситуациях. Ведь в условиях социального, природного и экологического неблагополучия естественная любознательность ребенка может стать небезопасной для него. 

Отличительной чертой Программы является социально-педагогическая реабилитация детей и подростков посредством приобретения навыков и практических умений, устранение пробелов в знаниях детей по основам безопасности жизнедеятельности в условиях муниципального казённого учреждения «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Радуга»» (далее МКУ СРЦ «Радуга»), т.е. формирование и развитие у них чувства самосохранения. 

Программа социальной реабилитации «Азбука безопасности: берегись бед, пока их нет» (далее Программа) содействует формированию у детей и подростков способности сохранения жизни и здоровья в неблагоприятных, угрожающих жизни условиях.
Несовершеннолетние, находящиеся в социально-реабилитационных центрах – это дети, оставшиеся без попечения родителей; дети группы риска из неблагополучных семей: 

неполных, конфликтных, педагогически несостоятельных, асоциальных. Большая часть родителей (лиц, их заменяющих) отличается низким уровнем воспитательной компетентности; часто страдают наличием вредных привычек (алкоголь, наркомания), уклоняются от исполнения родительских обязанностей или не в состоянии их выполнять, не обеспечивают условий для безопасной жизнедеятельности и полноценного развития ребенка. Многие дети в таких семьях прошли «уличные университеты». У них искажено чувство самосохранения, ограничен круг потребностей, примитивен характер интересов. Все, что их окружает, несет в себе определенную опасность. Они чаще других становятся жертвами насилия, наиболее часто встречаются с ушибами, потерями, скандалами, пожарами, дорожными происшествиями, многие из них становятся потребителями психоактивных веществ (ПАВ).
Программы направлена на обучение детей (3-18 лет лет) вопросам безопасности и позволяет в доступной, игровой форме довести знания о правилах дорожного движения, безопасного поведения в быту, привить навыки здорового образа жизни, полового воспитания и других элементарных понятий безопасного поведения. 
Данная программа тесно связано со школьными Примерными программами по «Основам безопасности жизнедеятельности для 5-11 классов», «Основы безопасности жизнедеятельности 1-4 классы», Примерной общеобразовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы.

Программа социальной реабилитации «Азбука безопасности: берегись бед, пока их нет» интегративна, т.к. может выступать как составная часть комплексной программы направленной на физическое развитие и здоровье, развитие экологической культуры, развитие игровой, театрализованной деятельности. Программа не должна быть искусственной надстройкой, а представляет целостный социально-педагогический реабилитационный процесс.

Программа является краткосрочной, т.к. пребывание несовершеннолетних в социально-реабилитационных центрах регламентировано Положением о специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации [3]. Адресована воспитателям МКУ СРЦ «Радуга» для работы с детьми и подростками  в  условиях  разновозрастной  группы  отделения социальной реабилитации. 

Изучаемый материал дифференцирован по возрастным категориям:

· дошкольный возраст (3-7 лет); 

· младший школьный возраст (7-11 лет); 

· старший школьный возраст (11-18 лет). 

Программа социальной реабилитации несовершеннолетних «Азбука безопасности: берегись бед, пока их нет» построена в соответствии с требованиями Федерального закона «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации от 28.12.2013 N 442-ФЗ, Государственного стандарта социального обслуживания, Программы социальной реабилитации несовершеннолетних МКУ СРЦ «Радуга». 
В результате реализации программы ребенок старшего дошкольного возраста должен  знать: 

· свои имя, фамилию, адрес своего места жительства; 

· к кому обратиться за помощью в случае опасной ситуации;

· об источниках опасности;

· о мерах предосторожности при обращении с потенциально опасными предметами быта;

· способы преодоления угрозы;

· о возможных угрожающих ситуациях;

· правил поведения в опасных ситуациях

Ребенок старшего дошкольного возраста должен  уметь:

· предвидеть опасность;
· принять меры во избежание опасности;
· действовать так, чтобы обеспечить свою безопасность, защитить себя в опасных ситуациях;

· обращаться за помощью к другим; коротко и точно сообщить необходимую информацию;
· с осторожностью пользоваться доступными потенциально опасными предметами домашнего обихода.
Дети школьного возраста должны понимать и знать:
· значение экологической безопасности региона;

· ценность собственного здоровья;

· основные опасные ситуации, возникающие в повседневной деятельности и правила поведения в них;

· характеристику наиболее важных природных явлений и деятельности человека, вызывающих возникновение чрезвычайных ситуаций;

· основные мероприятия гражданской обороны по защите населения от последствий чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени;

· способы оповещения населения в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени; порядок эвакуации населения;

· наиболее распространенные инфекционные заболевания, причины их возникновения, меры профилактики;

· методы и средства оказания первой медицинской помощи при различных видах травм, ранений и отравлениях;
· основные составляющие здорового образа жизни, систему самооздоровления и основы личной и общественной гигиены;

Дети школьного возраста должны уметь:
· обеспечить собственную безопасность и использовать приемы самозащиты;

· выполнять мероприятия по защите в чрезвычайных ситуациях, использовать средства индивидуальной и коллективной защиты;

· оказывать первую медицинскую помощь;
· соблюдать правила личной гигиены.
В ходе реализации Программы обеспечивается формирование личностных результатов детей старшего школьного возраста:
· развитие личностных качеств, обеспечивающих защищенность от внешних и внутренних угроз;

· формирование потребности соблюдать нормы здорового образа жизни, осознанно выполнять правила безопасности жизнедеятельности;

· воспитание ответственного отношения к сохранению окружающей природной среды, личному здоровью как к индивидуальной и общественной ценности.

Содержание Программы  направлено на достижение ЦЕЛИ: 

· формирование у несовершеннолетних элементарных представлений безопасности: понимание, предвидение и распознавание опасной ситуации, адекватное реагирование в случае ее возникновения.

В ходе формирования элементарных представлений основ безопасности собственной жизнедеятельности, решаются следующие ЗАДАЧИ:
Дошкольный возраст

· знакомить с бытовыми и природными источниками опасности, с необходимыми действиями в случае опасности; формирование представления о способах безопасного поведения в быту и природе;
· развивать чувства самосохранения, взаимопомощи и товарищества;

· воспитывать у ребенка навыки адекватного поведения в различных неожиданных ситуация;

· содействовать  успешной социальной реабилитации посредством устранения пробелов безопасности  жизнедеятельности.
Школьный возраст

· учить алгоритму поведения детей и подростков в опасной ситуации в соответствии с возрастом и угрозой для жизни и здоровья;

· содействовать развитию у детей, в соответствии с возрастом, навыков адекватного поведения в различных неожиданных ситуациях; 

· воспитывать у несовершеннолетних ответственного отношения к окружающей природной среде, самостоятельность и ответственности за свое поведение в соответствии с возрастом;
· мотивировать воспитанников на формирование потребности в соблюдении норм здорового образа жизни и мотивационно-ценностных установок к здоровому образу жизни
Реализация  данных  целей  и задач осуществляется с учетом следующих  основных принципов:

· системность и последовательность − новые знания детей опираются на основе уже освоенных, с учетом спонтанно возникающих ситуаций;
· возрастная адресованность − содержание работы с детьми разного возраста выстраивается в соответствии с возможностями детей по усвоению материала; 
· сезонность − соотнесение климатических и сезонных изменений для максимального приближения ребенка к естественным природным условиям;
· интегративность и координация деятельности педагогов – тематические планы воспитателей и специалистов должны быть согласованы, чтобы избежать повторов и обеспечить последовательность усвоения знаний детьми;
· преемственность взаимодействия с ребенком в условиях социального центра и семьи – родители (лица, их заменяющие) становятся, по возможности, активными участниками социально-педагогического реабилитационного процесса.
Структура Программы представлена в виде 4 разделов в соответствии с логикой поставленных задач.
Раздел 1. Образ жизни и индивидуальная безопасность.
Раздел 2. Безопасное поведение на природе. Экологическая безопасность.
Раздел 3. Противопожарная безопасность.
Раздел 4. Дорожно-транспортная безопасность.
В ходе реализации программы используются информационно-коммуникативные технологии, имитационные технологии; технологии, нацеленные на охрану здоровья участников социально-педагогического процесса. Имеется возможность составлять альтернативное тематическое планирование в соответствии с содержанием Программы и преобладанием какой-либо возрастной категории в разновозрастной группе девочек или мальчиков, а также сочетать разнообразные по содержанию и форме виды воспитательно-реабилитационной работы:
· просмотр презентаций, обучающих мультфильмов здоровьесберегающей тематики (например, «Уроки тетушки Совы. ОБЖ»); 
· проведение индивидуальных, групповых, игровых занятий; 
· КВНы, викторины, экскурсии, игры и различные вечера досуга; 
· создание различных ситуаций. 

Ситуация-проблема – прототип реальной проблемы, которая требует оперативного решения (с помощью подобной ситуации можно вырабатывать умения по поиску оптимального решения).

Ситуация-иллюстрация – прототип реальной ситуации, которая включается в качестве факта в лекционный материал (визуальная образная ситуация, представленная средствами ИКТ, вырабатывает умение визуализировать информацию для нахождения более простого способа её решения).

Ситуация-оценка – прототип реальной ситуации с готовым предполагаемым решением, которое следует оценить, и предложить своё адекватное решение.

Ситуация-тренинг – прототип стандартной или другой ситуации (тренинг возможно проводить как по описанию ситуации, так и по её решению).

Детям и подросткам, ограниченным временными рамками условий социального центра для несовершеннолетних, необходимо максимально быстро восполнить пробел в знаниях, умениях и навыках посредством социально-реабилитационной педагогической деятельности, направленной на обучение правилам безопасного поведения, обеспечивающих сохранность жизни и здоровья в современных условиях улицы, транспорта, природы, быта, пожарной безопасности.

Как итог реализации Программы воспитанники получат возможность восполнить пробелы необходимых знаний о существующих опасностях, научатся их своевременно распознавать, принимать адекватные решения, уменьшая риск причинения вреда своему здоровью и окружающих его людей и природе. 

Для оценки эффективности реализации программы целесообразно использовать мониторинг, позволяющий оценить участие несовершеннолетних на занятиях, уровень их знаний по основам безопасности жизнедеятельности. Оценка проводится методом наблюдения, а также с использованием тестовых заданий. Результаты оценки заносятся в таблицу в начале и в конце реабилитационного периода. Проводится оценка познавательной активности детей на занятиях, их заинтересованности, умения правильно вести себя на улице и в помещении при проведении учебной эвакуации и моделировании опасной ситуации (Приложение 2).
Оценить эффективность реализации Программы «Азбука безопасности» в целом поможет количественный показатель – охват детей и количество значимых конкретных мероприятий. Если более 60% детей повысили свой уровень, то результаты можно считать эффективными; менее 40% – неэффективна; интервал 40-60% может оцениваться категорией – недостаточно эффективна.

Программа рассчитана на реализацию в отделении социальной реабилитации социального центра для несовершеннолетних в течение календарного года непрерывно, по временам года − 1 занятие (мероприятие) в неделю. Подбор тем и количество занятий для планирования зависит от времени пребывания ребенка в учреждении; сезона (зима, весна, лето, осень); пробелов в знаниях детей и подростков;  выбора педагога, основанного на наличии подбора детей по возрастной категории в разновозрастной группе отделения социальной реабилитации. 

В данной программе  представлено примерное планирование на 3 месяца на все возрастные категории.

Длительность занятий 
для дошкольников в зависимости от возраста детей (в мин.):
	
	3–4 года
	4–5 лет
	5–6 лет
	6–7 лет

	· В помещении
	15–20
	20–25
	25–30
	30–35

	· На улице
	15–20
	20–25
	25–30
	30–35

	· Подвижные
	15–20
	20–25
	25–30
	30–40


Продолжительность занятия для школьников составляет 35-45 минут.

� Ст. 1 Закона Российской Федерации от 5 марта 1992 г. № 2446—I «О безопасности»





