Рождество Христово.

1слайд 

Рождество Христово – один из самых больших, светлых и древних христианских праздников. В давние времена на Руси Рождество отмечали раньше Нового года, как сейчас это делает почти вся Европа. Зимние праздники начинались с Рождества. 

Сейчас Рождество в России празднуют с 6 на 7 января этот день объявлен официальным праздником, выходным. Ночью в церквях идет праздничная служба.

2слайд 

Праздник посвящен знаменательному событию: в этот день в старой пещере, предназначенной для стойла, среди соломы и сена , родился Сын Божий Иисус Христос. Дева Мария спеленала Младенца и положила Его в ясли — кормушку для скота. 
3слайд 

В тот момент, когда Иисус родился, на небе появилась новая яркая звезда - Вифлеемская звезда. Волхвы (так называли восточных мудрецов) увидели ее в небе и поняли, что она возвещает о рождении Царя Иудейского. Следуя за ней, они пришли к месту, где находился новорожденный Христос, признали в нем Спасителя и сына Бога, преподнесли ему свои дары.


4слайд 

Празднику Рождества предшествует длительный пост, последний день которого носит название Рождественского сочельника.

Дом перед Рождеством в России приводился в полнейший порядок. Наряжали ёлку. Вифлеемская путеводная звезда - традиционное ёлочное украшение, которое ставят на верхушку рождественской ёлки.
5-6слайд 

К столу садились лишь с появлением на небе первой звезды, символа звезды Вифлеемской. В рождественский сочельник на праздничном столе обязательно должна быть кутья – традиционное рождественское блюдо из пшеницы. Непременным блюдом на Рождество, были пироги: закрытые и открытые, ватрушки, калачи, пирожки,  Рыбу и птицу часто запекали целиком. 
7слайд 

После Рождества начинались Святки, во время которых происходили гуляния и различные увеселительные мероприятия.
8слайд 
Гуляния сопровождались переодеваниями в различных животных, других сказочных персонажей, колядными песнями ("колядками") под окнами у жителей поселков и деревень, взаимным одариванием колядующих подарками, сувенирами, пирогами, конфетами, играми.
9слайд 

 Проводились различные гадания .Считалось что в эти дни, можно не только узнать имя суженного, но и будущее, а также наворожить себе богатства.

