Конкурс "Томск – глазами детей".
Номинация – «Томск исторический».
Автор – Смагин Дмитрий Игоревич
Ученик 9 А класса МБОУ «Белоярская СОШ №1»
Верхнекетского района Томской области
15 лет
e-mail: smarimma@yandex.ru
адрес: 636500 ул. Береговая, 17 р.п.Белый Яр Верхнекетского района Томской области

«Отец «райского уголка» Томского университета

«Он отдал свою жизнь науке!» - так можно сказать о многих великих ученых  России, о тех, кто сделал открытия, которые перевернули представления людей о космосе, технике, о глубинах земли. Но в истории Томска был ученый, отдавший свою жизнь не только науке, но и нашему любимому городу, подаривший томичам великолепный Ботанический сад, Университетскую рощу, Городской сад. Речь идет о профессоре, ботанике, преподавателе Томского университета Порфирии Никитиче Крылове.
Проведя своё детство в большой нужде, рано потеряв отца, Порфирий окончил пять классов гимназии, а в канун своего семнадцатилетия поступил учеником в одну из пермских аптек, прошел все должности - сторожа, ассистента, лаборанта, рецептариуса. Именно там в аптеке, он познакомился с коллекцией растений одного из любителей ботаники, и в его душе зародилась великая страсть к изучению мира растений. Он сам занялся коллекционированием растений, собрал более четырехсот видов, но ему этого было мало, он осознавал, что знаний для качественного составления гербария у него не хватает. И тогда он едет в Казань, он поступает в Казанский университет, получает диплом провизора, остается служить в лаборатории на кафедре, а позже поступает в Ботанический сад Казанского университета на должность ученого садовника.
 Как он, наверно, был счастлив заниматься своим любимым делом! Но молодость - время «бурь, страстей и бескорыстного энтузиазма» не давала покоя. Ему и его друзьям Николаю Мартьянову и Сергею Коржинскому мечталось о Сибири, имея хорошее образование, они понимали, что Сибирь- неизученная территория России, на ней так много белых пятен, и кому как не им делать открытие флоры Сибири, дарить миру новые знания о неизведанных растениях сурового края России. Им казалось, что жизнь их должна быть неразрывно связана с Сибирью. Крылов понимал, что многие виды растений, которые растут в Сибири никому не известны, поэтому никому не приносят пользы, и он видел единственно правильное решение – систематизировать и описать все виды растений Сибири, чтобы укрепить фундамент науки ботаники.
И вот, приглашение на работу в Томский университет от попечителя округа, ректора Василия Марковича Флоринского. Ни минуты не сомневаясь, Крылов принимает решение ехать, ехать во что бы то ни стало и подарить далекому, суровому Томску красоту экзотических теплолюбивых растений, создав в Томском университете Ботанический сад.
Выезжая из Казани, Крылов везет с собой на подводах более четырехсот видов (по некоторым источникам более шестидесяти видов) экзотических растений. Два месяца пути: дороги, переправы, жара, дождь, разбойники, всё довелось испытать необычному каравану, но, всё же, 23 июля 1885  он доехал до Томска, потеряв в пути всего несколько видов растений. На этом трудности не закончились, помещения для Ботанического сада не было, его предстояло только построить. Сначала это было временное помещение, наскоро утепленное, оборудованное лишь печным отоплением, да и самому молодому ученому приходилось поначалу жить в условиях не очень хороших. Первая небольшая оранжерея будет построена лишь через год.
Трудно было молодому ученому справляться с бытовыми проблемами, ведь университет ещё не был открыт, ждали правительственного указа об открытии, В. М. Флоринский ждал его более шести лет. Открытие первого сибирского университета состоялось 22 июля 1888г.
 Порфирий Никитич Крылов лекций читал мало, основная его забота  - два его детища: Ботанический сад и Университетская роща. Ещё по приезду, увидев место вокруг университета, Крылов остался доволен, места много, овраги, березовая рощица, озерцо, все это можно было естественным образом принять за основу рощи, которая должна радовать глаз и давать отдых утомленным умам студентов. Работы было много, но эта работа ученому приносила радость. Мечтая о будущем, Порфирий Крылов упорно шел к цели. Была расширена оранжерея, собирался гербарий, который качественно составлялся и описывался ученым, да и горожане уже знали об ученом садовнике, который разводит экзотические растения.
 Но перед Крыловым неожиданно встает новая проблема. Путешествуя по России, цесаревич Николай проездом должен был оказаться в Томске. Специально для него достраивали быстрыми темпами новый губернаторский дом.
Дом-то будет готов, но какой вид открывается из окна? Пустырь, камни, щебень. Вот и решили городские власти дать задание университету, а точнее ученому-садовнику Крылову заложить напротив Дома ученых городской сад. Был июнь 1891 года, за месяц на пустыре должен появиться сад!.
Крылов понимал, что дело это очень ответственное. Но, как всегда, ученый с блеском справился с заданием. До сих пор Городской сад – гордость Томска, конечно, он находится не в том первозданном виде, но ежедневно сотни, тысячи детей и взрослых приходят в Городской сад, чтобы отдохнуть. 
Есть сведения, что цесаревич Николай был несказанно удивлен тем, что во всех домах далекого сибирского города, он видел пальмы, орхидеи, фикусы и другие экзотические растения (эти растения горожане одалживали в Ботаническом саду у Порфирия Никитича). А ещё, посетив Университет, Ботанический сад, Университетскую рощу и Городской сад, Николай в знак уважения и за кропотливый труд, подарил ученому Крылову серебряные карманные часы. Так это или нет, достоверно не известно.
Личная жизнь Порфирия Никитича была не простой. Он был женат, но, к сожалению, детей в браке не было. Тем не менее на всю жизнь единственной его любовью осталась Машенька, которая из-за своего слабого здоровья не очень любила Сибирь, но мирилась с ней, понимая, насколько важна была Сибирь, Томск, томский университет для мужа. И она принимала с невероятным терпением тот факт, что ученый муж на заре уходил в свой «райский уголок», где становился простым садовником и ухаживал за растениями с такой любовью и нежностью, с какой никогда не ухаживал за свой единственной женой.
А для Крылова Томск, действительно, стал родным городом, а Сибирь – самым прекрасным краем на земле. Отдав долгие годы университету и развитию Ботанического сада, Крылов пережил с томичами все потрясения 1905 года, сходки, демонстрации, вооруженные столкновения рабочих и представителями монархических партий. Я думаю, что он бесконечно переживал за студентов, которых исключали из университета за участие в стачках и демонстрациях. Студенты для ученого были надеждой и опорой, недаром в Ботаническом саду сложился кружок молодых ботаников из студентов, проявлявших интерес к этой науке: В.Титов, Б.Шишкин, Л.Уткин, В.Ревердатто и др. В них он видел будущее сибирской науки, в них вкладывал все необъятные знания о растительном мире России и Сибири и нерастраченную отеческую нежность своей души.
Для Крылова важнейшей частью работы ученого-ботаника было не сидение в кабинете над описанием растений, а путешествия, экспедиции по необъятным просторам Алтая, Хакассии, Западной Сибири с целью изучения и сбора неизвестных видов растений. Он считал, что ботаника – не комнатная наука, она не может развиваться в тиши кабинетов, она требует от исследователей, чтобы они бродили по лесам и горам, преодолевали реки и овраги, сталкивались с опасностью. Ботаника – это страсть. И своей страсти Крылов отдавался самозабвенно, выезжая на экскурсии, ухаживая за нежными и прихотливыми растениями в Ботаническом саду, всем сердцем переживая за каждое растеньице, сидя в Гербарии, перебирая засушенные травы, вдыхая аромат полей и лесов Сибири. Он оставил потомкам много новых открытий, он создал целый мир красоты и гармонии в нашей любимой Альма-матер. 
Долго не признавало университетское начальство заслуги Крылова перед мировой наукой, лишь в 1914 году ученому присуждают премию Бэра и Ботанический музей Академии наук Петрограда приглашает его на работу. Порфирий Никитич соглашается, но жить без Томска, без его родного, любимого Ботанического сада, Гербария он смог не долго. В 1917 году Крылов возвращается в Томск и ему присваивают звание профессора Томского государственного университета.
Прожив 81 год, покинув этот мир в 1931 году, профессор ботаники Крылов Порфирий Никитич стал настоящим Сибиряком, не по прописке, а по велению души. Его сердце навсегда останется жить в нашем великолепном Ботническом саду. Томичи, называя достопримечательности своего города, в первую очередь говорят о великолепном храме растений. Не один раз я уже бывал в этом райском уголке, но такую красоту хочется видеть снова и снова, хочется удивляться и восхищаться растениями, которые несмотря на суровые климатические условия не только цветут, но и приносят плоды.  
Радует то, что несмотря на все жуткие потрясения, которые пережила наша страна: три революции, Гражданскую войну, Великую Отечественную войну, развал СССР, Ботанический сад живет и процветает. За последние годы Ботанический сад удивительно похорошел! Совершенно иной была картина в 90-х годах ХХ века, в то время мои родители были студентам и видели, что Ботанический сад живет только благодаря энтузиастам, которые, как и Порфирий Крылов, готовы были терпеть лишения, но лишь бы сохранить томичам сердце ТГУ, этот «райский уголок». 
[bookmark: _GoBack]В этом году, познакомившись с биографией Крылова П.Н., я с особым трепетом вхожу в храм растений, созданный его руками, его знаниями, его сердцем и понимаю, что это должно жить вечно, его труд будет бессмертен.  Про скромного ученого-ботаника действительно можно сказать: «Он отдал жизнь науке», Томску и Томскому университету!
