1.Файл (заголовок)Хобби                    Определение хобби через толковый словарь
   2.Файл                          История вопроса 
Так уж исторически сложилось, что у человека всегда были какие - то увлечения. Во времена Средневековья рыцари сражались на турнирах, сочиняли стихи и песни в честь прекрасных дам.

В эпоху Возрождения увлекались астрологией, ядами и алхимией. Искали философский камень, который мог превращать обычные булыжники в слитки золота.

В век разума, лучшие умы Просвещения сочетали приятное с полезным, занимались музыкой, литературой и живописью в свободное от государственной службы время.
В первой половине Х!Х века одним из главных развлечений дворянской молодежи были дуэли, которые нередко кончались весьма плачевно для их участников.

3.Файл: Какие бывают увлечения: спортивные, интеллектуальные, компьютерные, творческие., например, hand made.
Человек же современный тоже не сидит, сложа руки, особенно молодежь, не обременённая взрослыми обязанностями, находит для себя все новые хобби. Но если послушать старшее поколение, то нынешняя молодежь кроме ночных клубов с одуряющей музыкой, морем спиртного больше ничем не занимается и не интересуется. 
Это не совсем так.

Так чем же на самом деле увлекается современная молодежь? Конечно, рассказать о всех хобби так сразу не получится, но я попытаюсь рассказать лишь о некоторых, но, несомненно, интересных. Среди парней, в последние несколько лет, огромную популярность приобрели дворовые гимнастические тренажеры. Почти каждый вечер на спортивных площадках собираются толпы подростков и молодых людей, чтобы освоить эффектные и требующие физической тренировки элементы на турнике, брусьях. Или просто, погонять мяч на школьном стадионе. К счастью, дворовый и уличный спорт приобретает все большую популярность – это и общение в мужской компании всех возрастов, и укрепление организма. И кто сказал, что спорт и современная молодежь понятия мало совместимые? Сейчас больше популярны городские виды спорта: ролики, скейтборды, велосипеды, сосксы (маленькие мячики для трюков и групповых игр).

То же паркур – жив и никуда не делся. ?????  Да, опасное, но все же распространенное хобби молодежи. Экстремальный вид спорта, но не лучше ли в компании со сверстниками, чем за монитором с мышкой в руках? 
Чтение – никогда не выйдет из списка увлечений молодежи. Просто оно сейчас видоизменилось, перешло со страниц книг на мониторы планшетов и электронных книжек. Правда хорошо читающими сейчас остаются, в основном, поколение старшекурсников и «молодых специалистов». Среди школьников же гуляет вирус компьютерных игр. Онлайн или в одиночку, на удаленном, компьютере, игры с другими мирами все больше затягивают молодых людей. Радует то, что многочисленные друзья «по сети» еще могут вытащить друг друга на каток. Очень приятно видеть крытые катки, в которых не покататься от обилия подростков. Компьютер и Интернет -  штука крайне полезная для тех, кто всерьез увлекается творчеством. Там можно найти мастер-классы и уроки по лепке, шитью, рисованию, программы по составлению рисунков для вышивания и даже приложения для написания музыки. Рукоделие захватывает воображение, руки и время подростков. Популярны стали «тортики и другие сладости» из полимерной глины, которые девочки делают сами, а потом, с удовольствием, носят их виде сережек и подвесок. Сумки, джинсы, футболки, расписанные вручную – это хобби не только приятно, но и позволяет эффектно выделиться из толпы. Укрепляется в своей популярности и косплей – костюмированная игра. Изначально, он появился из японской анимации. Теперь же уверенно захватывает фильмы и анимацию других стилей и стран. Смысл косплея заключается в том, чтобы сшить костюм и быть максимально похожим выбранного на персонажа. Возможно, одобрение косплея отпугивают порой совершенно неописуемые костюмы и образы. Косплееры – это группа молодых людей, которая проделывает огромную работу сообща. Итого в «хобби современной молодежи». Этот список увлечений далеко не полный, так как в разных городах есть свои особо популярные хобби. Увлечений у современной молодежи очень и очень много. 
Синквейн напиши про хобби, им закончи.

Хобби надо поменять, следовать классификации:

 Редкие, интересные поискать.: спортивные сойдет, косплей будет  у всех, взяла первый попавшийся сайт.

Картинок побольше.

Файл Хобби –это удовольствие, но без угрызений совести.

Хобби  - это игра фантазии и воображения.

Хобби делает человека оптимистом.

Хобби делает человека зависимым, 

но это здоровая зависимость при здоровом хобби.

хобби, в переводе с английского языка как «увлечение человека», «любимое занятие на досуге», «страсть», «конек (разг.)», «интересы». 
Геокэшинг

Данное современное хобби предполагает поиск сокровищ. Но не настоящих драгоценностей, а различных приятных мелочей, которые кто-то предварительно прячет в контейнере где-то в интересном месте, как правило, за чертой города. Нашедший может взять из контейнера все, что ему понравиться, оставив что-то свое взамен, причем желательно равноценное. Также он обязан сделать запись в блокноте, назвав себя и отметив свои впечатления. Далее обо всем этом следует рассказать на специальном форуме. Такие современные хобби и увлечения помогают ближе познакомиться с интересными местами в окрестностях родного города.

3. Выращивание бабочек

Современный ритм жизни диктует и появление новых современных хобби. Таким стало разведение бабочек. В среднем бабочка живет от 3 дней до месяца, но это на свободе. В принципе, этих же показателей можно достичь и дома, организовав бабочковую ферму. Плюс такого хобби в том, что можно самостоятельно наблюдать за появлением бабочки от созревания яйца до ее взросления. При этом уход за ней не накладный: кормить бабочку надо разведенным 1:10 медом. Но на этом современно хобби с бабочками не останавливается. Живых бабочек можно дарить, засушивать, а из крылышек складывать живописные картины.

4. Моддинг

Еще одно современное хобби, которое поражает своими результатами. Часто привычную или сломанную вещь стремятся починить или как-то улучшить ее функциональность. Примерно этим же занимается и моддинг, но основная его идея все же необычный привлекательный внешний вид. То есть вещь, которая стает объектом моддинга, видоизменяется за счет перекраски, подсветки или установкой каких-то фишек. Существует масса форумов, на которых люди, практикующие данное современное хобби, делятся своими достижениями, а иногда даже продают свои детища. 

5. Чиндогу

Если быть откровенными, то современные хобби и увлечения не всегда отличаются практичностью и ставят себе за цель получить какие-то дополнительные средства. Чиндогу – одно из них. Данное современное хобби предполагает изобретение и создание уникальных, интересных, порой смешных, но абсолютно непрактичных вещей. Например, галстука с карманами для визиток, расположенными на его обратной стороне. Или специальные тапочки, к которым можно приспособить длинный держатель и таким образом бить тараканов на расстоянии. Для людей, которые занимаются этим современным хобби главное – это получить признание среди таких же чиндогистов.

Спектр увлечений современных россиян достаточно широк: от традиционных видов любительства (коллекционирование, занятия различными видами искусства, спорта и т.д.) до новомодных субкультурных явлений (граффити, байкерство, движение ролевиков, ЭМО и т.д.) и экстремальных хобби (серфинг, сноуборд, стритрейсерство, дайвинг и т.д.).

Хобби-занятия очень важны для человека любого возраста:

- восполняют жизненные потребности (духовные, материальные, интеллектуальные и пр.);

- способствуют самовыражению и самореализации;

- развивают определенные черты характера, связанные со стремлением индивида возвысить в глазах окружающих предмет своего интереса;

- повышают самооценку;

- производят терапевтический эффект, становясь средством от депрессии;

- ведут нередко к профессионализму;

- позволяют капитализировать предмет увлечения.

Любительская инициатива — мощный двигатель всего нового, прогрессивного, а любительский энтузиазм вносит в жизнь людей радость, удовольствие, интерес и оптимизирует социально-культурную среду.

Да, отлично! Ошибки исправлены! См этот вариант.

Хобби
Любимое, полезное
Найти, превращаться, творить
Что бы ты не делал - ты делаешь это для себя
Саморазвитие

Подойдет?
И тогда на основе этого закончить? Да!!!!
Могу пояснить глаголы:
Найти - значит в любое время селовек может найти для себя новое хобби.
Превратиться (обратиться) - т.е. каждое хобби может превратиться из маленького увлечения в что то очень важное для жизни.в профессию, например.
На счет косплея. ДА!!!!! Скажи об этом, когда будешь перечислять. Хотела очень это взять,  т.к. частично сама этим увлекаюсь. Может быть как со своей жизнью совместить? Рассказать что для меня значит и т.д.?Да!!!


