Новогодние новости
        Традиции Нового года возникают от того, как живёт определённый народ. Так, на Руси Новый год встречали 1 марта, затем 1 сентября, и только по указу Петра Первого  Новый год стали  встречать 1 января.

         Принято встречать Новый год в обновках, а в Японии принято перед Новым годом приобретать грабли, чтобы удобнее было нагрести побольше счастья.

         День рождения Деда Мороза – 18 ноября. По поверьям именно в это время на его родину – Великий Устюг, приходит зима со снегом и лютыми морозами. 

       А его внучку Снегурочку в прошлом веке придумали детские писатели Лев Кассиль и Сергей Михалков. Официально  она родилась в ночь с четвёртого на пятое апреля.
    
   Любимая песенка «В лесу родилась Ёлочка» была впервые опубликована в виде стихотворения в журнале для детей «Малютка». Только 2 года спустя к стихам Раисы Кудашовой композитор Леонид Бекман написал музыку.

       А знаете ли вы, что традиция украшать ёлку впервые появилась в Германии ещё в Средневековье.

       А светящуюся гирлянду впервые повесили в США у Белого дома.

      Традиция с фейерверками и хлопушками пришла из Азии. Идея в том, что чем громче и ярче – тем сильнее отпугнёшь злых духов.


        Деду Морозу пенсионный фонд России присвоил звание «Ветеран сказочного труда». Недаром, конечно, работёнки у него хватает. И подарки развезти, и детишек повесилить вместе со Снегурочкой.

   На этом наши Новогодние новости завершены.
   С Новым годом!
