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«ЧЕЛОВЕК, ПОКОРИВШИЙ КОСМОС»

СЦЕНАРИЙ КЛАССНОГО ЧАСА 



ОФОРМЛЕНИЕ КЛАССА

Звездное небо.
Воздушные большие шары в виде планет.
Классная доска: на внешней стороне – планета Маленького Принца,
                            на внутренней стороне доски, задний фон – портрет 
                            Ю.А.Гагарина, рисунки «Космос». 
                       
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ПРОЛОГ
 «НА ПЛАНЕТЕ МАЛЕНЬКОГО ПРИНЦА»

УЧИТЕЛЬ: Жил да был Маленький Принц. Он жил на планете, которая была чуть побольше его самого – всего-то величиной с дом! И ему очень не хватало друга. Маленький Принц на самом деле существовал – он был очень, очень славный, он смеялся, и ему хотелось иметь барашка. А кто хочет барашка, тот уж, конечно, существует.
УЧЕНИК: О Маленький Принц! Как печальна и однообразна была твоя жизнь. Долгое время у тебя было лишь одно развлечение: ты любовался закатом.
УЧИТЕЛЬ: На его планете рос любимый цветок – роза. Она была очень капризная! И он очень любил свой цветок.
МАЛЕНЬКЙИ ПРИНЦ: Если любишь цветок единственный, которого больше нет ни на одной из моих миллионов звёзд, этого довольно: смотришь на небо и чувствуешь себя счастливым. И говоришь себе: «Где-то там живёт мой цветок…» Но если барашек съест его, это всё равно как если бы все звезды разом погасли!
УЧЕНИК: На планете Маленького Принца всегда росли простые, скромные цветы – у них было много лепестков, они занимали совсем мало места и никого не беспокоили. Они раскрывались поутру в траве и под вечер увядали.
УЧЕНИК: А этот пророс однажды из зерна, занесенного неведомо откуда, и Маленький Принц не сводил глаз с крохотного ростка, не похожего на все остальные ростки и былинки. О, это была ужасная кокетка!

ЦВЕТОК:  Ах, насилу я проснулась… Прошу извинить… Я еще совсем растрепанная…
МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ (с восторгом): Как вы прекрасны!



ЦВЕТОК: Да, правда? И заметьте, я родилась вместе с солнцем… Кажется, пора завтракать. Будьте так добры, позаботьтесь обо мне…
(Маленький Принц поливает лейкой цветок).
Пусть приходят тигры, не боюсь их когтей.


МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ: На моей планете тигры не водятся. И потом тигры не едят траву.
ЦВЕТОК (обиженно): Я не трава.
МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ: Простите меня…
(Танец Маленького Принца и Цветка).
ЦВЕТОК: Нет, тигры мне не страшны, но я ужасно боюсь сквозняков. У вас нет ширмы? Когда настанет вечер, накройте меня колпаком. У вас тут слишком холодно. Очень неуютная планета. Где же ширма?
МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ: Я хотел пойти за ней, но не мог же я вас не дослушать!
(Цветок нарочно кашляет).

МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ: Напрасно я ее слушал. Никогда не надо слушать, что говорят цветы. Надо просто смотреть и дышать их ароматом. Мой цветок напоил благоуханием всю мою планету, а не умел радоваться. Эти разговоры о когтях и тиграх… Они должны бы меня радовать, а я разозлился… Ничего я тогда не понимал! Надо было судить не по словам, а по делам. Я не должен был бежать! За этими жалкими хитростями и уловками я должен был угадать нежность. Цветы так непоследовательны! Но я был слишком молод, я еще не умел любить.
(Обращаясь к цветку). Прощайте!
(Цветок не ответил)
Прощайте! (Хочет накрыть цветок колпаком. Но цветок отстраняет руку Маленького Принца).
ЦВЕТОК (кашляет): Я была глупая. Простите меня. И постарайтесь быть счастливым. Да не тяни же, это невыносимо! Решил уйти – так уходи. (Цветок отворачивается от маленького Принца и тихо плачет).
УЧИТЕЛЬ: Маленький Принц отправился в путешествие к звездам. Искать свое Счастье. Чтобы однажды вновь вернуться на свою планету во Вселенной.
УЧЕНИК: Взгляните на небо. И спросите себя: «Жива ли та роза или ее уже нет? Вдруг барашек ее съел?» И вы увидите: все станет по-другому… Вы обязательно увидите на небе маленькую яркую звезду. Это планета Маленького Принца.
МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ: Мы навсегда в ответе за тех, кого приручили. Самого главного глазами не увидишь: зорко одно лишь сердце. 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ «МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ». 








                                   НОВАЯ ЗВЕЗДА

Звучит музыка. Открывается доска – задний фон с портретом Ю.А.Гагарина.

УЧЕНИКИ:
Послушайте!
Ведь, если звезды зажигаются-
Значит – это кому-нибудь нужно?
Значит - кто-то хочет, чтобы они были.

Послушайте!
Ведь, если звезды зажигают -
Значит – это кому-нибудь нужно?
Значит – это необходимо,
Чтобы каждый вечер над крышами
Загоралась хоть одна звезда.

Человек, как звезда рождается
Средь неясной
                       Туманной млечности.

  В бесконечности начинается
  И кончается в вечности…

  Поколениями созидается
  Век за веком 
  Земля нетленная.

  Человек, как звезда рождается,
  Чтоб светлее стала Вселенная.

УЧИТЕЛЬ: С давних времен загадочный мир планет и звезд притягивал к себе внимание людей, манил их своей таинственностью и красотой. «Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством, сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе все околосолнечное пространство» - так зарождалась мечта человека о Космосе, мечта Константина Эдуардовича Циолковского – главного ученого-мечтателя двадцатого века, ученого первым приблизившего человечество к тайнам Вселенной. Он первым в России стал писать книги о космических полетах, и был уверен, что люди обязательно поселятся на далеких планетах.

УЧЕНИК: Следующим был Сергей Павлович Королев – конструктор первых космических кораблей, который сделал эту мечту еще ближе.




УЧЕНИК: 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского района Смоленской области загорелась на планете Земля новая звезда – Юра Гагарин – первый человек Земли, который, преодолев земное притяжение на космическом корабле «Восток» покорил Космос и сделал эту мечту реальностью.


УЧЕНИК: Путь к звездам открылся с полета Гагарина
                  Он первый развеял космическую пыль.
                  Простой человек с сельской окраины
                  Своей улыбкой покоривший мир.

УЧЕНИК: 12 апреля 1961 года. По радио передают сообщение, по всей стране люди собрались у радиоприемников: «Говорит Москва! Работают все радиостанции Советского Союза! Московское время 10 часов 2 минуты. Передаем сообщение ТАСС о первом полете человека в космическое пространство. 12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту. Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника «Восток» является гражданин Советского Союза летчик Гагарин Юрий Алексеевич».

УЧЕНИКИ: Ах, этот день двенадцатый апреля,
                     Как он пронесся по людским сердцам!
                     Казалось, мир невольно стал добрее,
                     Своей победой потрясенный сам.

                     Какой гремел он музыкой вселенской,
                     Тот праздник, в пестром пламени знамен.
                     Когда безвестный сын земли смоленской
                     Вмиг стал героем всех времен.

УЧЕНИК: Мир затаил дыхание. Мир слушал голос человека, пролетевшего над океанами и странами, и люди в этих странах повторяли: «ГАГАРИН», «ЮРИЙ», «РОССИЯ». Земля узнала простого, обаятельного человека, проложившего дорогу к звездам.
                
УЧИТЕЛЬ: В 1961 году, когда Юрий Гагарин, сын плотника из села Клушино, стал самым знаменитым человеком на Земле, ему было только двадцать семь лет. За 108 минут, пока проходил полет, жизнь Гагарина стала частью широкомасштабной легенды о великом советском человеке, который первым полетел в космос. Гагарин был открытым, простым… Его жизнь была наполнена самой искренней любовью всех людей планеты. Его улыбка стала символ великой страны.






УЧЕНИК: Далекие туманности клубя, 
                  Всей красотой необыкновенной
                  Вселенная глядела на тебя,
                  И ты глядел в лицо Вселенной.
УЧЕНИК: В ряду десятилетий каждый год 
                  Отмечен новыми
                  Космическими вехами.
                  Но помним:
                  К звездам начался поход
                  С Гагаринского русского
                  «Поехали!»


                     
                          ПРЕДЧУВСТВИЕ ПОЛЕТА

Звучит песня А.Пахмутовой «Знаете, каким он парнем был!»

УЧИТЕЛЬ: Юрий Гагарин с детства мечтал о небе, о полетах, о Космосе.

УЧЕНИКИ: 
-Когда первый космонавт мира Юрий Алексеевич Гагарин был маленьким, он очень любил пускать бумажные самолетики. Войдет учительница на урок, а ей навстречу самолетик летит.

- Однажды такой самолетик приземлился на шляпу проверяющего инспектора. Инспектор хотел было отругать такого ученика, но обаятельная улыбка Юры и его откровенное признание, что это он запустил самолетик, который нечаянно вылетел из окна, заставило оттаять суровость инспектора.

- Тогда строгий инспектор еще не догадывался, что улыбка этого ученика станет однажды знаменитой на весь мир, и ее так и назовут «УЛЫБКА ГАГАРИНА».

- В шестнадцать лет Юрий Алексеевич увлекся книгами Циолковского, и у него зародилась мечта о космосе. После запуска искусственного спутника Земли, когда Гагарин уже был летчиком-истребителем 9 декабря 1959 года, он написал командованию рапорт с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты.
- Комиссию прошли немногие, и среди них лучшим, самым пригодным для полета в космос был признан Юрий Алексеевич Гагарин.

- В Центре подготовки космонавтов из трех тысяч военных летчиков отобрали 20 кандидатов в космонавты, затем из них оставили всего 6.

- 8 апреля на заседании Государственной комиссии на космодроме Байконур было утверждено задание человеку на космический полет: «Выполнить одновитковый полет вокруг Земли на высоте 180-230 км продолжительностью 1 час 30 минут с посадкой в заданном районе.



- На заседании были представлены все шесть космонавтов. Генерал Каманин заверил, что все они готовы к космическому полету. И после паузы сказал: «Командование Военно-воздушных сил предлагает назначить командиром космического корабля «Восток» старшего лейтенанта Гагарина Юрия Алексеевича. Запасным пилотом – старшего лейтенанта Титова Германа Степановича».

- Было подготовлено три сообщения ТАСС о полете Гагарина в космос. Первое – «Успешное», второе – «Предпринята попытка полета человека в космос», третье – «Трагическое», если Гагарин не вернется живым.

- 12 апреля Гагарина и Титова разбудили в 5.30 утра. Завтрак, медицинский осмотр, одевание скафандров. Автобус привез их на старт по двухчасовой готовности. Слесари-монтажники закрыли и завинтили за Гагариным люк космического корабля. 

- В бункере полковник Кириллов подал команду «Пуск!» Старший лейтенант Чекунов повернул стартовый ключ и нажал на кнопку.

- В 9 часов 07 минут 12 апреля 1961 года сквозь грохот двигателей в бункере услышали голос Юрия Гагарина: «Поехали!»

- Юрий Алексеевич Гагарин вошел в историю.


ПОЛЕТ ГАГАРИНА


Звучит музыка Ж.М.Жарра.


- Гагарин всем телом ощущал содрогание корпуса корабля, слышал нарастающий гул и свист. Потом его придавило огромной тяжестью.

- Одна за другой начали отделяться ступени ракеты. Корабль вынесло на орбиту. Вдруг тяжесть схлынула. В ту же секунду Гагарина словно подняло с кресла: если бы не ремни, он взлетел бы. Так вот что такое невесомость!

- Он смотрел в иллюминатор. Как все переменилось! Неба не стало. Кругом простиралась черная темнота космоса. Лишь по краю Земли по краю горизонта такой красивы ореол, который темнеет по удалению от Земли. Темным металлом поблескивали океаны, хорошо различались земные материки. Такой Землю до Гагарина не видел никто.

- Красота-то какая!- воскликнул Юрий. Мир необычайно расширился. Гагарин чувствовал себя первооткрывателем. Его глазами смотрело на Вселенную все человечество.





- Позже Гагарин напишет: «Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать ее».

-Он мчался со скоростью, близкой к 28 тысячам км в час, в восемь раз быстрее, чем летит пуля. Минуты утекали одна за другой. Полет приближался к концу. 

- Корабль сошел с орбиты, и плотные слои атмосферы встретили его упруго, как морские волны. Вокруг Гагарина бушевали стена огня: горела обшивка, специальная тепловая защита корабля. Тело снова обретало тяжесть.

- Он уже видел перед собой синий разлив Волги, весенние холмы под Саратовым. 

- Обгоревший шар опустился посреди вспаханного поля. Юрий Гагарин был снова на земле.


                            СОЗВЕЗДИЕ ГАГАРИНА


УЧИТЕЛЬ: …Идут годы. Нейл Армстронг – первый человек, ступивший на поверхность Луны. Человечество мечтает покорить Марс. Мы можем позавидовать людям будущего. Им здорово повезет, для них станет привычным то, о чем мы можем только мечтать. Может быть, кто-нибудь из вас, продолжит мечту Гагарина, Королева, Циолковского. Но нам тоже выпало большое счастье. Мы живем в стране, которая сделала первый шаг к покорению Космоса.

УЧЕНИКИ:
- Земля никогда не забудет Юрия Гагарина.

- Сколько бы новых подвигов не свершалось, он навсегда останется героем.

- Первым человеком, покорившим Космос.

- …Рассвет. Еще не знаем ничего.
      Обычные «Последние известия»…
      А он уже летит через созвездия
     Земля проснется с именем его.

ВСЕ УЧАЩИЕСЯ: Послушайте!
                                 Ведь если звезды зажигаются
                                 Значит это кому-нибудь нужно?!


ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПЕСНИ «СОЗВЕЗДИЕ ГАГАРИНА».
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