Их много –
Курносых, несхожих,
влетающих в школу гурьбой.
И с ними непросто. И все же
Душе его дорог – любой.
Б. Гайкович

Кто такой учитель? В чем заключается его миссия? Каким должен быть учитель в современном мире?
Профессия учителя очень ответственна, а его миссия благородна. Ни одна другая профессия не имеет такой огромной ответственности перед обществом, ведь именно учителю предъявляются высокие требования в образование доверенных ему детей.  Чтобы выполнить свою миссию, учитель должен обладать рядом важных личностных качеств:
· высокой гражданской ответственностью и социальной активностью; 
· любовью к детям, потребностью и способностью отдать им свое сердце; 
· интеллигентностью, духовной культурой, желанием и умением работать вместе с другими; 
· высоким профессионализмом, инновационным стилем научно-педагогического мышления, готовностью к созданию новых ценностей и принятию творческих решений; 
· потребностью в постоянном самообразовании и готовность к нему; 
· физическим и психическим здоровьем, профессиональной работоспособностью.
Ребенок, который приходит в первый класс, - это маленький Человек, но он еще ничего знает, для него все ново, и огромная цель учителя – стать для него примером, пробудить в ребенке желание познавать и учиться. Таких детей много, и каждому нужен свой подход, поэтому миссия учителя чрезвычайно трудна, но, еще раз повторюсь, благородна.
Как стать таким, что сделать, чтобы тебе доверяли твои ученики? За свой небольшой стаж работы, я пришла к такому выводу: главное, надо быть искренним, всегда стараться улыбаться и не бояться признавать свои ошибки, вместе с учениками искать решение тех или иных задач, которые ставит перед ними жизнь, уметь слушать и, главное, слышать, всячески помогать ученикам обрести веру в свои силы. Учитель, в некоторой степени, должен жить  жизнью своих учащихся. Радоваться победам и переживать вместе с ними. Тепло учительской души должно дойти до самых скрытных, застенчивых, неуверенных в себя детей, ведь школа жива, пока учитель в ней интересен ребенку.
Будучи учителем, ты понимаешь, что ты не только педагог, но, когда надо, ты и артист, и художник, и сценарист. Поэтому так важно быть разносторонним человеком для педагога. И я считаю, что государство должно создавать хорошие условия для работы педагога
Я считаю, что миссия учителя должна быть направлена на формирование личности ребенка; развитие в нем качеств, способствующих качественной деятельности в разных сферах жизни.
По моему мнению, моя миссия учителя, как учителя английского языка, заключается в том, чтобы научить детей не только новому для них языку, но и пробудить в них стремление к его грамотному использованию; научить использовать английский язык для поиска новой информации; показать значимость иностранных языков в быстроразвивающемся современном мире; посредством уроков английского языка воспитать высоконравственную личность.
Таким образом, учитель - не только профессия, суть которой передавать знания, но и высокая миссия сотворения личности, утверждения человека в человеке.
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