Консультация – презентация
«Коррекция звукопроизношения с использованием чистоговорок в работе с дошкольниками».
Чистоговорка – упражнение в чистом, а потом и скором произношении. Это речевая игра, зарифмованная фраза, логопедическая загадка.
Представленный материал можно включать в презентации к вашим занятиям,  родительским собраниям. Помимо ярких анимационных эффектов и звукового сопровождения, которые формируют устойчивую мотивационную направленность на учебный процесс, работа с чистоговорками позволяет решать и образовательные задачи:
• развитие правильного звукопроизношения;
• формирование интонационной стороны речи, тембра, силы голоса;
• совершенствование слухового восприятия, чувства ритма; 
• развитие фонематического восприятия и представления;
• расширение словарного запаса;
• формирование грамматического строя;
• развитие связной речи.
С помощью чистоговорок можно учить младших школьников правильно употреблять предлоги, согласовывать слова, придумывать новые слова, и даже составлять небольшие рассказы. В целях развития слухового восприятия, чувства ритма, автоматизация звука во фразах любую чистоговорку можно пропеть, подобрав к ней мелодию (частушку, эстрадную песню, романс, колыбельную).
Для лучшей автоматизации звуков, развития выразительности речи рекомендуется произносить чистоговорку несколько раз, и с различной интонацией. Подбирая чистоговорки с учетом индивидуальных потребностей обучающегося, вы сможете превратить однообразную и скучную работу по автоматизации звуков в увлекательную игру. Использование чистоговорок в работе с младшими школьниками помогает формировать все стороны речи, а также познавательные психические процессы, такие как мышление, внимание, память. 

