Педагогический анализ НОД Попович Н.И.
Заданная цель – формировать  познавательный интерес к элементарной математике у  ребёнка.
Мной взята НОД ФЭМП.
Тема «В гости к лисичке».
Основной задачей НОД является использование элементарной математики в окружении ребёнка, что правильно определяет основную цель.
Структура построения НОД соответствует поставленным задачам ,рационально распределено время по его элементам. Выполнены санитарно-гигиенические требования :удовлетворена двигательная активность детей , соответствие длительности НОД с возрастом детей.
Материал, для НОД, подобран учитывая возраст детей, их умения и знания.
В НОД эффективно реализованы образовательные и развивающие цели.
Мной эффективно использована социо-игровая технология (игра для рабочего настроя, деление на группы , игра-разминка ,игра творческого самоутверждения),  разнообразные  методы и приёмы, способы формирования и развития познавательного интереса (игровые приёмы ,приёмы привлечения внимания ,активизация самостоятельного мышления ).
В НОД была использована коллективная и индивидуальная работа детей. Интерес к образовательной деятельности поддерживался сменой деятельности детей. Формировалось умение анализировать увиденное и услышанное, развивалась способность к рефлексии.
[bookmark: _GoBack]На протяжении всей образовательной деятельности мной поддерживалась обратная связь с детьми, сохранялся уравновешенный  тон при общении , правильная речь , эмоциональность.
Мной использовался демократический стиль проведения НОД.


