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Занятие в младшей группе

Тема: «В гости к нам пришла  Лошадка»

Программное содержание. Совершенствовать умения различать характер музыкального произведения. высказываться об эмоционально-образном содержании музыки. Расширять словарь, с помощью которого можно рассказать о чувствах, настроениях, выраженных в музыке. Учить передавать характер музыки в пении. Закреплять умения выполнять  поскоки на месте и в движении. Учить приемам игры на ложках, Используя средства театральной деятельности. Воспитывать любовь к музыке и животным.   
Материал. Игрушка Лошадка, маленький и большой колокольчик,  по две ложки на каждого ребенка

Репертуар. Фонограмма: цокот копыт, русская плясовая, финская полка. Песня «Я люблю свою лошадку» на слова А. Барто

Ход занятия.
Музыкальный руководитель. Здравствуйте ребята. Идите ко мне все сюда. Посмотрите на нашу полянку. Оглянитесь по сторонам, направо и налево. Посмотрите на всю красоту. Правда, красиво?   К нам в гости тоже кто-то собирался. А хотите узнать кто? Я вам сейчас включу музыку, а вы мне скажите, кто это к нам в гости идет. Только тихо слушайте, а то вдруг кто-то не услышит.
Звучит фонограмма «Цокот копыт».
Музыкальный руководитель. Узнали, кто идет?
Дети. Лошадка.

Музыкальный руководитель. Точно лошадка, а как вы узнали? Что вы слышали?

Дети. Копыта стучат.

Музыкальный руководитель. Да, правильно, молодцы!

Хотите узнать, что за лошадка к нам пришла? Я сейчас вам покажу. (Музыкальный руководитель  выносит лошадку ранее знакомую детям игрушку). Вы ее узнали? Знаете такую лошадку?  Как ее зовут?

Дети. Игогоша.

Музыкальный руководитель. 

Да, это наша Игогоша. Она вам  головой кивает, значит она с вами здоровается. Поздоровайтесь с ней (дети здороваются). 

Вот скажите мне, пожалуйста, наша Игогоша игрушечная, правда? А если бы она была настоящая, как бы она с нами разговаривала? Какой голос у Игогоши?  (Дети издают звук лошадки)
  Музыкальный руководитель.  Правильно! Давайте наберем побольше воздуха и скажем Иго-го! (Дети повторяют). А если она была бы маленькая - премаленькая, то, как бы она с нами разговаривала? (Дети издают звуки). Молодцы, правильно! У нее очень писклявый голос.

Проводиться дидактическая игра «Большая и маленькая лошадка», с применением большого и маленького колокольчика.
 Музыкальный руководитель. А еще наша Игогоша очень любит, когда про нее поют. Песенку для нее споем? Давайте споем песню «Я люблю свою лошадку».

 Песня «Я люблю свою лошадку» с. А. Барто //сб. «Музыка в детском саду» младшая группа.
Музыкальный руководитель.  У лошадки крепкие сильные ножки спереди и две  задние ножки тоже крепкие. А что на концах у ножек?

Дети. Копытца.

Музыкальный руководитель. Вот сейчас мы пойдем погуляем.

Упражнение «Лошадка ходит» 
Музыкальный руководитель. Это лошадка так ходит, когда никуда не спешит. А когда она спешит, как она будет двигаться?

Дети. Скакать.

Музыкальный руководитель. Правильно! Мы умеем с вами двигаться прямым галопом? Давайте приготовимся скакать, как быстрые лошадки. Нам покажет Ксюша и  Витя, как нужно поставить одну ногу вперед, а другую назад. Можем лошадку за веревочку держать, а можем руки на пояс поставить. Но самое главное, нужно подпрыгивать высоко, отталкиваясь хорошенько от пола.
Упражнение «Лошадка скачет прямым галопом» 

Музыкальный руководитель. Молодцы! Давайте остановим свою лошадку. Как ее нужно остановит? (Дети издают звук прикрытым ртом потока воздуха, через расслабленные губы).
Музыкальный руководитель.  Правильно! Пусть она отдохнет. Это мы скакали прямым галопом. А еще мы учились с вами поскоки делать. А для этого давайте вспомним, как надо двигаться поскоками. Ручки поставим на пояс. Сначала подпрыгнем на одной ножке. Ножку сгибаем, носочек смотрит в пол, затем, ставим на пол. Потом, на другой ножке, и ставим. А все вместе получается как? Прыг-скок, прыг-скок.
Упражнение «Лошадка скачет поскоком»
Музыкальный руководитель. Молодцы! Давайте остановим свою лошадку. знаете, пока вы скакали, Игогоша на стуле тоже подпрыгивала, подпрыгивала. Так напрыгалась, что даже устала. Может быть ее уложить поспать? Только давайте вспомним сначала, как припевают, когда укладывают спать.
Припевание «Баю-бай» на гласный «а», согласный «м», согласные –шипящие: «ц», «ч», «щ».

Музыкальный руководитель. Я буду держать Игогошу на ручках, и качать, а вы свои ручки качать и петь Колыбельную.

Колыбельная песня «Баю-бай» русская народная попевка.
Музыкальный руководитель. А пока наша Игогоша будет спать, мы ей приготовим сюрприз. Мы ей приготовим музыкальный обед. А с помощью чего мы приготовим музыкальный обед? (Показать деревянные ложки).

Дети. Ложек.

Музыкальный руководитель. А какие у нас ложки? Из чего они сделаны?

Дети. Деревянные.

Музыкальный руководитель. Правильно, деревянные, расписные, сколько нам нужно ложек, чтобы у нас получился музыкальный обед?

Дети. Две.

Музыкальный руководитель. Конечно две. Проверьте, как они стучат. Ложечки повернули спинками друг другу, а кончик ложечки спрячем в кулачок, чтобы его не было видно. Теперь вспомним, как мы на лошадке скакали. Приготовились?

На лошадке ехали

Гоп-гоп, гоп-гоп.

Мостик переехали

Гоп-гоп, гоп-гоп.

В огород заехали

Пррр…

Музыкальный руководитель. Из чего готовят обед?

Дети. Из овощей.

Музыкальный руководитель. Да, в огороде растут овощи. Поэтому, первое, что мы нашли в огороде, это морковочка. Давайте положим ее и будем чистить от себя, вот так: «Чик-чик, чик-чик» (Разучивание приема игры на ложках «чирканьем» от себя). Почистили? Что мы еще доложим в музыкальный обед?
Дети. Картошку.

Музыкальный руководитель. Хорошо, положим картошку. Картошечка у нас круглая, ее нужно почистить со всех сторон. Вот так: «Раз-два, раз-два» (Разучивание приема игры на ложках с двух сторон). Куда мы все овощи положим вариться?

Дети. В кастрюлю.

Музыкальный руководитель. Правильно, в кастрюлю. Вот и водичка в кастрюле закипела. Вот так : «Буль-буль, буль-буль» (Разучивание приемам игры на ложках  сверху-вниз). Молодцы!  Помешали? Посолить, не забыли? (Дети имитирует движениями). А теперь попробуем. А как мы пробуем? Пар выпускаем. Вкусно?
Вы ничего не слышите? По-моему наша Игогоша  от такого вкусного запаха проснулась. Пойду посмотрю. Точно, глаза открыла. Ничего не поймет, откуда так вкусно пахнет. Может мы ее угостим?

Дети. Да.

Музыкальный руководитель. А на самом деле, что любит лошадка есть, если бы она была настоящая.

Дети. Траву, сено.

Музыкальный руководитель. А что она пьет?

Дети. Воду.

Музыкальный руководитель. Вам так хочется ее накормить своим супом. Ну, давайте подставляйте скорее  ложечку, только не забывайте  говорить, как нужно есть супчик, она же не знает. (Дети кормят из ложки лошадку, причмокивая язычком).

Музыкальный руководитель. Наелась наша лошадка. А вы знаете, она так любит веселую музыку. Мы как раз для нее приготовили русскую народную плясовую. Сыграем?
Дети. Ла
Звучит фонограмма «Русская плясовая», дети исполняют на ложках аранжировку.
Музыкальный руководитель. Ну, молодцы! У нашей Игогоши так заблестели глазки, и мне кажется она говорит, что жаль у меня нет ручек, я бы тоже сыграла, ей так понравилось, так ей весело, что приглашает всех с нею поплясать.

« Русская плясовая»

Музыкальный руководитель. Спасибо ребята, а теперь нам нужно красиво попрощаться с Игогошей, потому что ей нужно идти в другой детский сад к другим ребятам в гости.
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