[bookmark: _GoBack]Сценарий концерта “Мы нашли у нас таланты”.
Одной из наиболее эффективной формой работы является проведение совместных праздников и досугов детей с родителями, что способствует активному вовлечению
родителей в совместную деятельность с ребёнком.
Цель: доставить детям и родителям радость и удовольствие от общения друг с другом, поддерживать интерес  родителей к музыкальной, художественной, театральной, спортивной и интеллектуальной деятельности детей в детском саду.
Место проведения: музыкальный зал. 30 сентября в 16.00
Предварительная работа: организация выставки работ талантливых детей, персональные работы семьи Насти Русиновой (вышивка), для сценок дерево, домик, выставка медалей семьи Жулиных, кубки семьи Грязновых, награды семьи Мокшановых.

Материал и оборудование: записи к выступлениям, декорации к сценкам –дерево, домик, шапочки к сказке “Курочка Ряба”, музыкальные инструменты –ложки, балалайка, грамоты всем участникам, призы для детей шарик на палочке, русские народные костюмы.

Ход праздника:
Дети с родителями входят в зал, звучит музыка о семье. Дети рассаживаются на передних рядах, родители за ними. Звучат фанфары.
Вед. Добрый вечер, девочки и мальчики! Здравствуйте уважаемые мамы, папы, бабушки, дедушки и все гости!
Я приветствую всех кто пришёл на наш вечер. Как хорошо, что мы собрались все вместе одной большой семьёй!
Говорят талант – это ценный дар. А каждый малыш – это целый мир. Одни любят петь, танцевать, другие – мастерить, рисовать, сочинять,  кто – то достиг больших успехов в спорте. Я уверена, что каждый ребёнок, талантлив по – своему. Нужно только в малыше найти ту самую изюминку, ту самую искорку, которая когда – нибудь,
зажжётся большой звездой. 
В нашем детском саду оказалось много способных  детей,  вы -  родители развиваете своих детей, а мы – педагоги помогаем вам. 
     Ведь если мама, папа вместе – значит будет интересно!
     Будут вместе рисовать и науки изучать, будет музыка звучать.
     Вместе можно  увлекаться, спортом дружно заниматься!
     Только так  ребёнок  сможет свой талант развивать!
Да, что об этом говорить, давайте сейчас в этом убедимся
Начинаем наш  концерт  “Мы нашли  у нас таланты”   звучат фанфары №2
1. Номинация ”Поющие звёздочки”
 Открывают  концерт  маленькие звёздочки из старших групп они  исполнят
                                  песню “Осень к нам пришла” я приглашаю на сцену….
(Яна Родина, Злата Архипова, Катя Зайцева)- Это трио особо выделяется своими вокальными данными среди ребят. Мы желаем нашим маленьким звёздочкам продолжать развивать свои способности, а родителям их активно поддерживать.
 Награждение грамотами.
2.Номинация  “Талантливые художники”.
С раннего возраста все дети любят рисовать. Но есть такие ребята способности, которых проявляются особенно ярко. Вы видите  работы Сметанина Николая и Кубониной Юлианы, эти ребята – постоянные участники выставок и различных конкурсов, а помогают им постичь азы рисования, конечно педагоги и родители.
В номинации “Талантливый художник” награждаются: Н.Сметанин, Ю.Кубонина
Эти ребята так же активные участники всех наших мероприятий.

3. Номинация “Рукодельница ”  Представляем Настю Русинову. 
В семье Насти Русиновой художественной вышивкой занимается бабушка ,  именно она заметила  интерес внучки к вышиванию и стала его развивать . Обучение – это несложно,  у Насти есть огромное желание  вышивать и вот результат в свои пять лет 
она представляет нам свою работу. (Настя с бабушкой представляют свои работы). И в продолжение осенней темы Настя прочитает стихотворение о работе своей бабушки.
Настя читает стихотворение. 
4. А мы продолжаем. “Поющие звёздочки” девочки выступают в  номинации   “Сольное исполнение”.
 Яна Адамова -  Свои способности в пении и артистизме Яна развивает, посещая занятия кружков, а мама поддерживает свою дочку, радуясь за неё.  Способность к пению, по словам мамы, Яночка унаследовала от папы.
Ксюша Захарова –ещё одна яркая звёздочка нашего детского сада, мама отмечает, что Ксюша начала рано  говорить в 2 года  и при этом сразу запела. Мы педагоги,  отметили  артистизм Ксюши и огромное желание выступать на публике, мама поддерживает это желание дочери. Ксюша участница городских мероприятий, она принимала участие в открытии нашего детского сада, встречая Губернатора нашей области, принимала участие в выступлении на встрече депутатов Земского собрания, а в этом году выступала вместе с ребятами на педагогической конференции.
В исполнении девочек прозвучит русская народная песня “Ой, вставала я ранёшенько”.



5. Номинация “Начинающая актриса”. 
У нас в саду   много детей -  способных артистов, но особенно ярко выделяется  - Алина Корягина. В свои шесть лет она уже самостоятельно придумывает и дополняет поставленные  образы, обладает особенной интонационной выразительностью. 
Свои способности Алина явно унаследовала от папы и мамы. Эта семья – активно принимает участие в жизни группы и детского сада. 
                                 Сценка из сказки “Федорино горе”К.И. Чуковского
6.Номинация  “Талантливый оратор”  - награждается Непрель Илья 
  С раннего детства мама Илюши заметила, что он любит декламировать стихи и  стала развивать в нём эту способность. Илья постоянный победитель  конкурсов чтецов, уже сейчас в раннем возрасте у него проявились способности к языкам, родители его поддерживают: Илья посещает кружок “Смайлик”.
                    Стих. “  Котята“ Автор С. Михалков.
7. Номинация “Талантливый оратор” так же награждается Андрей Молотков.
Андрей победитель конкурсов чтецов, у него выявился талант ведущего, вместе с Алиной Корягиной он вёл концерт  “День рождение “Золотой Рыбки”” , он также принимал участие в выступлении на  педагогической конференции. Мама и папа серьёзно подходят к вопросам воспитания сына,
поэтому Андрей так ответственно относится к любым заданиям педагогов. А сейчас, не удивляйтесь, Андрей раскрывает ещё одну сторону своего таланта, он представляет
русскую народную песню “Где был, Иванушка ?”  Помогают ему музыканты –ложкари: Настя Макшанова и Николай Сметанин.
Спасибо, ребята, а Настю я прошу задержаться. Потому что мы представляем вам талантливую танцовщицу.
8.Номинация “ Лучшая в танце”
 Настя из большой дружной семьи. Они постоянные участники различных конкурсов и Всероссийского   семейного фестиваля  на уровне области ”Крепкая семья – крепкая Россия”. Они принимают участие в фестивале с 2009 года, а в последние годы они постоянные лидеры, занимая призовые 1 и 2  места.
  Поэтому Настя уже уверенно выступает в сольных номерах.
                                     Исполняется  “Русский танец”.

9.  Номинация “Пластическая грация ” представляем  Еву Краснёнкову.
Ева с мамой выбрали для посещения кружок “Художественной гимнастики” в ФОКе                                                 и не ошиблись. Ева второй год уже занимается и несомненно добилась определённых успехов.
                                                 Танцевальный  этюд.
 Пожелаем Еве развивать свои способности дальше. Награждение грамотой.
А сейчас! Внимание!  Мы представляем  семьи, где дети  ещё не проявили себя особенно ярко, но их способности родители уже заметили  и активно их развивают.
Семейные номера.
 Номинации “Активные семьи”

10.Творческая семья Маши Моховой уже с малых лет вовлекает Машу в театрализацию, а иначе не может быть, так как папа Маши актёр любительского театра ” Листопад ” в г.Н.Новгороде  и их поддерживает мама и старший брат Маши.
                                     Сказка “Курочка Ряба”.  Награждение.
11. Внимание, музыкальная - творческая семья Вадима и Жени Баклан. Их мама активно принимает участие в жизни группы и ещё прекрасно владеет муз. инструментом - пианино, поэтому в их доме всегда звучит музыка. Все вместе  они представят песню “Про меня и муравья” Автора – Л. Абеляна.                                                Награждение.
12.Активная семья - Семья Арсения Клочкова. По словам мамы Арсения , сын очень любит выступать, ему нравится  петь и танцевать, поэтому они вместе решили, что Арсений будет посещать театральный кружок и развивать свои способности.
 Нам они представит сценку “ Маленький зайчонок улыбнулся маме” .                                                                      Награждение
13.Номинация “Спортивная семья” – семья Жулина Матвея.
Под марш выходят мама+Тимофей+Матвей. В семье Жулиных прививают детям интерес к хоккею. Старший сын в свои 10 лет –центральный нападающий команды Торпедо г.Н.Новгорода, в этом году они заявлены на Россию. Медали, кубки
Видео презентация про Тимофея  -30 сек.
По примеру старшего брата в этом году младший сын Матвей тоже записался на секцию
 и уже в свои 5 лет замечательно стоит на коньках.
Видео –презентация  про Матвея 30 сек.
Мама читает стихотворение  про увлечения.
14.Творческая семья семья Березиных - Диана с мамой. Мама  пишет стихи для своей дочери, а  Диана с удовольствием их читает.  Девочка уже сейчас  увлекается поэзией.
                                            Стихотворение  про увлечения.
А ещё они пробуют себя в совместном пении.
                        Исполнение  песенки Забавы из мультфильма ”Летучий корабль”.
15.Спортивная семья Грязнова Святослава.
Папа Святослава является руководителем спортивного клуба “Святослав” , в этом клубе воспиталось не одно поколение спортсменов нашего города , которые  освоили разные виды борьбы дойдя до школы высшего мастерства. Поэтому у Святослава есть все предпосылки стать спортсменом высшего уровня, тем более, что уже сейчас он осваивает азы борьбы.
             Папа с сыном показывают разминочные упражнения, игры, элементы борьбы .
Награждение.
 
Вот такие таланты мы нашли у нас в детском саду. Ещё раз дружными громкими аплодисментами поблагодарим всех участников нашего концерта!  Самое главное, что наши дети такие разные,  они  могут многого достичь  этому лишь только их надо научить! Сделать это легко : надо только всем вместе дружить!
Я прошу выйти сюда наших солистов и всех ребят с их родителями.
              Дети с родителями исполняют песню “Взрослые и дети”
 после песни детям раздают призы (звучит “Дорога к солнцу”)
 Мы желаем всем талантливым детям дальше развиваться, проявлять себя, а родителям продолжать поддерживать своих деток и конечно всем творческих успехов.
            Концерт окончен. Спасибо всем за внимание! До свидания! До новых встреч!
 Под музыку уходят из зала.






















