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Осеннее развлечение 2015. Подготовительная группа.
Исполняется танец-вход на песню «Прощай ,лето!».

В конце песни на середину зала выходит девочка-солистка  (Пшеница) в руках на полотенце – каравай. 
1 реб.: Слава урожаю в закромах!
2 реб.: Слава караваю на столах!
3 реб.: Слава трудовым рукам!
4 реб.: Слава труженикам! 
Девочка –пшеница:
Вот он – хлебушко душистый
С хрусткой корочкой витой,
Вот он – теплый, золотистый,
Словно солнцем налитой!
6 реб.:
В нем – здоровье наше, сила,
В нем – чудесное тепло;
Сколько рук его растило,
Охраняло, берегло!
7 реб.:
Ведь не сразу стали зерна
Хлебом тем, что на столе,
Люди долго и упорно 
Потрудились на земле.
 Пшеница: (девочка, которая держит каравай)
Я – Пшеница Золотая
В гости к вам пришла.
Отчего глаза сияют
У ребят, у дошколят?
Дети: вместе
Нынче праздник урожая,
Праздник хлеба у ребят!
Пшеница:
Праздник хлеба встречаем
Круглым пышным караваем,
Он на блюде расписном
С белоснежным рушником. 
С караваем соль подносим,                                                                                                       Поклонясь, отведать просим:                                                                                                    Дорогой наш гость и друг,                                                                                                  Принимай хлеб – соль из рук! (передаёт каравай хозяйке - ведущей)

Песня «Земля хлебами славится». (садятся)

Хозяйка (ведущая):
  Хлебом – солью встречали жениха и невесту на пороге дома, новорожденного, дорогих и уважаемых  гостей. Это символ благополучия и гостеприимства. Сегодня  прославляем  с вами  чудо земли – хлеб. В его честь слагались гимны, песни, совершались обряды, устраивались праздники, приуроченные к посевной страде и сбору урожая.
Ребёнок.                                                                                                                                      Этот наш обычай вечный –                                                                                                                                Из далёкой старины:                                                                                                                      Честь гостям и радость встречи                                                                                                    Словно символ доброты!       
Ребёнок.                                                                                                                                                      У народа есть слова:                                                                                                                    «Хлеб – всей жизни голова».                                                                                                      Славится он первым на земле,                                                                                                  Славится он первым на столе.
ребенок: 
Он не падает к нам с неба,
Появляется не вдруг           
Чтобы вырос колос хлеба,
 Нужен труд десятка рук.
Ребёнок:
Каждому знакомы
Мудрые слова:
Хлеб хозяин дома,
Всему он голова!
 Ребёнок: 
Силою державы
Звали его встарь,
Хлебушек по праву
В государстве царь!
Хозяйка:
У всех народов хлеб пользуется особым уважением. Хлеб почитали с древних времен и складывали о нем мудрые изречения. Давайте их вспомним.
Дети встают и произносят:(по очереди)
Что посеешь — то и пожнешь!
Что пожнешь — то и смолотишь!
Что смолотишь — то и смелешь!
Что смелешь — то и съешь!
Не красна изба углами, а красна пирогами.
Был бы пирог, найдется и едок.
Без соли не вкусно, без хлеба не сытно!
Хлеб всему голова!
А давайте поиграем
Хозяйка:
 Из маленьких зернышек растут хлебные колоски. Чтобы был хлеб сеют рожь и пшеницу. А когда сеют хлеб? (дети отвечают).
Правильно, весной. На поля выезжают трактора, сеялки, вовсю кипит работа. А еще на Руси пели особые песни, в которых звучали пожелания: чтобы колосья росли спелыми, наливными, чтобы урожай был богатым. Вы знаете такие песни? Давайте споем.

Исполняются  песни «Нива золотая» р.н.п., (м.р. №5 2010). вокал

Ребенок: Посеяли хлеб хлеборобы весною,
                Созрел он и встал золотистой стеною.
                И слышит страна: за уборку пора!
                Для хлеба комбайны нужны, трактора!
Хозяйка: 
В старину колосья срезали серпами, жали, поэтому уборка хлеба и называется жатвой. В наш век техники и электроники, хлеб все равно дается нелегко. А вы знаете помощью чего убирают хлеб в наше время? Ответы детей
Танец «Хлеборобы, комбайнёры»
Выходят девочки-жницы исполняют русскую народную прибаутку «Бай- качи, качи, качи!» в хороводе идут.
Бай, качи, качи, качи!                                                                                                                      Глянь, баранки, калачи!                                                                                                                 Глянь, баранки, калачи                                                                                                                           С пылу, с жару из печи.                                                                                                                          С пылу, с жару из печи-                                                                                                                      Все румяны, горячи.                                                                                                                   Налетели тут грачи,                                                                                                                Подхватили калачи.                                                                                                                            Нам осталися бараночки!
Выходит Тит с большой ложкой, к нему подходят девочк-жницы.                                           Тит: Где баранки, калачи? 
1 жница: Не колода-лодырь, не пень                                                                                     Пролежал целый день! 
2 жница: Не жнёт, не косит                                                                                                                    А обедать просит! 
3 жница: Тит, иди молотить! 
Тит (плаксиво): У меня живот болит! 
4 жница: Тит, иди колотить! 
Тит: У меня спина болит! 
5 жница: Тит, иди мёд пить! 
Тит: Дай скорее ложку схватить!
Все жницы: Хочешь есть калачи –
Не сиди на печи. Уходят на место все.
Хозяйка: После того как хлеб собрали его везли на мельницу — муку молоть. Ну, вот муку на мельнице смололи, ее нужно перенести.

игра «Кто быстрее перенесет мешки».
Две команды по 3 человека. По сигналу взвалить мешок на спину, обежать мельницу и передать мешок следующему

Хозяйка: А после отмечали праздник урожая — песнями да плясками.    

Игра «Осень спросим»

Хозяйка: Что нужно для того, чтобы замесить тесто? (мука и вода).
Ох, захотелось пирожка!
У нас есть масло да мука.
Вы бы тесто замесили
Да гостей бы угостили!
Проводится сценка-сюрприз «Тесто».
Входят Дед и Баба, несут кастрюлю, ставят её на пол, начинают «месить» тесто. Затем вытирают пол со лба и садятся на скамеечку. 
Хозяйка: 
Замесили Бабка и Дедка тесто и сели ждать, когда тесто поднимется.                        Было тесто бело,                                                                                                                               Дулось и пыхтело.                                                                                                                        Фыркало, шипело,                                                                                                                               Тесто песню пело… 
Тесто (вылезая из кастрюли):                                                                                                        Уползу я из кастрюли,                                                                                                                               Я не буду пирогом!                                                                                                                                  Не хочу я быть ватрушкой                                                                                                                    Иль пампушкой с творогом! 
Бабка (пытается запихнуть тесто обратно в кастрюлю):                                                             Стой, стой, не беги!                                                                                                                                    Я спеку пироги.                                                                                                                                Будешь ты с начинкой,                                                                                                                              С ягодкой – малинкой.                                                                                                                     Будешь кулебякой                                                                                                                                      И коврижкой с маком!                                                                                                                 Хозяйка: Отвечает бабке тесто.  
Тесто (вываливается из кастрюли на пол, затем встаёт во весь рост):                                                                                                                                                       Мне в кастрюльке мало места.                                                                                                               Мне в кастрюльке стало тесно!                                                                                                                В печку лезть неинтересно.                                                                                              
Хозяйка:                                                                                                                                                                На пороге свинка                                                                                                                             Розовая спинка.                                                                                                                                 Свинка хрюкает, визжит                                                                                                                            К тесту белому спешит.                                                                                                                   Свинка подбегает к тесту.                                                                                                                                                                                                                                                                         
Тесто (испуганно):                                                                                                                                   Ты меня не трогай, подожди немного                                                                                                Буду я с начинкой, ягодкой-малинкой                                                                                                Буду кулебякой и коврижкой с маком.    
Свинка: Мне не нужен мак, съем тебя и так!                                                                              Свинка бегает за тестом, тесто убегает.                                                                                                                                                                Тесто: Ой, спасите, пропаду!                                                                                                                 Ой, спасите, караул!                                                                                                                              Баба и Дед (вместе):. Будешь кулебякой и коврижкой с маком?                                                  Тесто: Буду! Я хочу быть пирогом                                                                                              Вкусным, ароматным!                                                                                                                   Угостите всех детей                                                                                                                                   И коврижкой с маком!      
Дед с Бабкой «уводят» тесто.

Песня «Пироги»                                                                                                                        

Выходят два скомороха – ребёнка.
1 Скоморох: Кому баранки, сушки, ватрушки,
2 Скоморох: А есть у тебя то, чем заканчиваются все праздники на Руси?
1 Скоморох: А что это такое?
2 Скоморох: Отгадайте все: у носатого, у Фоки постоянно руки в боки.
Фока воду кипятит, и как зеркало блестит (Самовар).
Дети: Самовар!
2 Скоморох: Правильно. Самовар – самый желанный гость в каждом доме.
Ребенок:
На Урале Самовар родился,
В веке девятнадцатом он в Туле очутился.
Самовары делали там
Медные, стальные
А для знатных и богатых
Даже золотые.
(Выходит самовар-ребенок на середину зала, тот,  кто танцует солистом в танце).
Самовар: Здравствуйте, я Самовар - Самоварович. Без меня вам никак не 
обойтись.
1 Скоморох: Самовар, самовар, где же, миленький, твой пар?
Что стоишь ты и молчишь, что никак не закипишь?
Самовар: Зря изволите ругаться, начинаю нагреваться.
Я ведь знаю, хоть и стар, что для пара нужен жар,
Так что щепочек подбросьте, а не то вскиплю от злости.
(Скоморох разворачивает конфету и кладет самовару в рот.)
1 Скоморох: Ладно, ладно, не серчай! 
Самовар: Шу-шу-шу, пожалуйте, чай!
2 Скоморох: А во что же наливать?
Самовар: Чашки будем приглашать.
(Выходят девочки-чашки)
Танец «Самовар»

1 скоморох: Плясали, пели, да чайку попить захотели.
2скоморох: У нас угощение, всем на удивление!
1 скоморох:  праздник  мы закрываем и на чай всех приглашаем!
Ребёнок:
Чай не зря в таком почёте.
Вам хотим секрет открыть.
Если с другом чай вы пьёте,
Вас вовек не разлучить.
Хозяйка:
 Ни одно застолье не обходится без чая. Поговорить, чаю ароматного попить да со сладостями! Вот и мы с вами отправимся на чай,  в гости к самовару!

Песня «В гости к самовару».

[bookmark: _GoBack]Хозяйка:
Дети, помните о том, что хлеб – самое главное богатство нашей Родины, создан он огромным трудом. Берегите, дети, хлеб!
Россия любимая наша страна
Очень и очень большая она.
Россия – родина, наш – дом.
Где дружно вместе мы живём.
Её ты не охватишь взглядом.
Но где бы ни были и ты и я.
Мы знаем то, что с нами рядом,
Всегда надёжные друзья.
Я люблю тебя край мой родимый
Неизменно Россию люблю.
                                                                 
