Единый орфографический режим ведения тетрадей обучающимися по географии, биологии, химии:
· Ведение тетрадей по предметам с 5 по 11-й класс является обязательным. Учителя-предметники обязаны организовать работу обучающихся с тетрадями. Красную и другую пасту, отличную от синей, применять не рекомендуется. Помимо стационарной ручки в классной работе учащихся используется только простой карандаш. Подчёркивания осуществляются простым карандашом по линейке. 
· В тетрадях школьниками записи ведутся согласно требованиям учителя систематически, аккуратно, соблюдая единый орфографический режим.  
· Тетради могут делиться по назначению: 
1. Рабочие тетради (для классных  работ)
2. Тетради для контрольных работ 
3.  Тетради для лабораторных  и практических работ. 
 Наличие рабочей тетради и тетради для контрольных работ обязательно для каждого предмета.  Формат тетрадей и их количество должно быть оптимальным. Допускается использование тетрадей на печатной основе дополнительно к рабочей.  
· Титульный лист тетради должен содержать информацию о предмете, типе тетради по назначению, фамилию, имя и класс обучающегося.  
· Во всех тетрадях обязательно наличие полей по внешнему краю страниц, ширина – не менее 4 клеток. Во всех выполняемых в тетради работах обязательно наличие даты: цифрами на полях.
· Выполняемая в тетради работа должна иметь заголовок: вид работы или тема урока (контрольные и лабораторные работы идут обязательно с указанием номера). 
· Текст в тетрадях должен быть разделён на абзацы по смыслу. Начало абзаца всегда с красной строки. Текст в тетрадях «в линеечку» пишется на каждой строке, а в тетрадях «в клеточку» - через клеточку. 
· Между работами должен оставаться промежуток не менее чем 4 клетки или две строки. Между столбиками примеров пропускается 3 клетки. 
· Основной текст пишется только синей пастой. Для выделений текста и подчёркиваний используется простой карандаш и линейка. Однако допустимо использование по указанию или разрешению учителя пасты других цветов (кроме красного). Недопустимо использование фломастеров и маркеров, оставляющих след на обратной стороне листа. 
· В тетрадях иллюстрации делаются по мере необходимости по указанию или разрешению учителя. 
· Ошибка, допущенная обучающимся, аккуратно зачёркивается карандашом или ручкой один раз и сверху или рядом пишется другой вариант ответа. Недопустимо: 1. использование корректора, 2. заключение ошибки в знак «скобки», 3. перечёркивание ошибки несколько раз.


 Режим и порядок проверки тетрадей обучающихся учителями – предметниками: 
· Учителя - предметники обязаны регулярно осуществлять проверку тетрадей с целью установить:
1. наличие работ, 
2. качество выполняемых заданий, подлежащих оцениванию, 
[bookmark: _GoBack]3. ошибки, допускаемые обучающимся, для принятия мер по устранению ошибок. 
· Периодичность и сроки проверки тетрадей должны быть оптимальными для эффективной организации процесса обучения.
· Устанавливается следующий порядок проверки письменных работ учащихся: Химия, География, Биология, не реже одного раза в месяц.
· Тетради для контрольных работ проверяются по мере проведения работ, предусмотренных тематическим планированием. Проверка тетрадей учителем осуществляется чернилами красного цвета. 
· Тетради для  лабораторных и практических работ проверяются по мере проведения работ, предусмотренных тематическим планированием, в течение недели. 
· При проверке учитель помечает ошибки, делает поясняющие пометки, выставляет отметки. 
Все учителя-предметники должны помечать грамматические ошибки, но наличие этих ошибок не должно напрямую влиять на отметку за работу по данному предмету.  Отметка за работу выставляется согласно критериям оценки для данного типа работ, которые должны быть доведены заранее до сведения обучающихся.

При контроле со стороны администрации за эффективностью работы педагогов с тетрадями учащихся могут быть проанализированы:

- выполнение учителем норм проверки тетрадей
- соблюдение единого орфографического режима;
- наличие или отсутствие работы над ошибками;
- правильность ведения тетрадей для контрольных работ и их сохранность в течение года;
- выполнение требований подписи тетради;
- работа педагога над каллиграфией учащихся;
- качество проверки ученических работ;
- эстетичность и аккуратность тетрадей учащихся





