Сотрудничество взрослых и детей - залог успеха в работе Детского Общественного Объединения.
     
Наше детское общественное объединение "Палитра" существует уже более семи лет. И за этот период много интересных проектов были реализованы силами наших ребят. Только в этом учебном году мы организовали и провели более десяти акций и крупных  мероприятий на базе школы, приняли участие более чем в двадцати акциях районного и городского уровня, достойно представляли свое объединение на конкурсах и фестивалях. Все это было бы невозможно без сплоченного, инициативного и  творческого коллектива ребят, взаимовыручки и поддержки каждого члена объединения. 
     Передать свой опыт из поколения в поколение, совершенствовать свои лидерские качества и умение работать в команде, просто познакомиться с новыми ребятами нам помогают организованные выезды в пригородные лагеря. В этом году наши необычные осенние каникулы прошли в ДОЛ "Ленинградец" и вот как об этом вспоминает Алина Патутина, ученица 7 "Б" класса: "ДОЛ Ленинградец - это просто необычайное место, в котором ты не только дышишь свежим воздухом, но и учишься работать в команде, слышать и слушать окружающих, и совершенствуешь свои умения...Каждый день мы узнавали что-то новое, что в дальнейшем нам очень поможет в нашей жизни." Веревочный курс, игры на сплочение, круглый стол с районными объединениями, обучающие мастер-классы, деловые игры, "Поиски призраков" при свете карманных фонариков в вечерний отрезок времени, "Свеча" - воспоминания о прошедшем дне перед отбоем, пикник, дискотеки и награждение - все это навсегда останется с нами, но само главное в лагере каждый становится неотъемлемой частью единого - нашей команды. "Мы до сих пор каждый день вспоминаем смену в Ленинградце..." - эти слова может смело произнести каждый из нас! 
      По возвращении в город нас ждали будни, наполненные самыми разными событиями и самое главное - Двеннадцатый Фестиваль-конкурс лидеров "Как вести за собой". Наше детское общественное объединение представляли Васильева Ксения  ученица 8 "Б" класса и Патутина Алина ученица 7 "Б" класса. "Когда мне предложили участвовать в этом конкурсе я задумалась, а смогу ли я пройти такое испытание на прочность и есть ли у меня лидерские способности, которые требуются для участия в этом конкурсе." Смогу? Поверят в меня? Услышат? Кто не спрашивал себя об этом? Конечно, каждый человек задумывался, и прежде всего, эти вопросы ставят перед собой наши ребята, ведь на них ровняются все остальные, наши лидеры - те, кто ведет за собой остальных. А конкурс - это лучшее испытание своих качеств среди равных. "Мы рассказывали о себе, работали над портфолио и выполняли особое задание - экспромт. Суть задания заключалась в том, что каждому участнику был предложен вариант экстренной жизненной ситуации, которую надо было обдумать и решить за тридцать секунд , сначала мы думали, что это будет очень трудно, но справились очень быстро. На этом первый день конкурса был закончен. На второй день мы участвовали в деловой игре. Эта игра развивала не только лидерские качества,  но и умение работать в команде. Третий день был самый волнительный, мы с Ксюшей представляли наше ДОО "Палитра" после презентации, жюри могли задать абсолютно любые вопросы, и мы должны были ответить на них как можно точнее." Девочки достойно прошли все испытания и завоевали призовые места в районном этапе, были награждены поездкой в один из самых престижных детских лагерей - "Орленок", где также зарекоментовали себя с лучшей стороны и проявили свои организаторские и лидерские качества. По возвращении Патутину Алину ждал уже городской этап, где она была награждена в номинации "Лучшее портфолио". 
     Наши лидеры - лидеры во всем! Они успевают и в учебе, и в кружках, и в своих нелегких общественных делах, но главное, рядом с ними всегда находится их дружная команда единомышленников. Время скоротечно, и многие ребята скоро станут выпускниками школы, но детское движение продолжит свое существование - все новые ребята вливаются в нашу команду, а выпускники прередают свой драгоценный опыт новичкам, замыкая круг преемственности. ДОО "Палитра" - это дом друзей, где каждый найдет свое место, сможет реализовать себя и воспитать в себе лидерские качества.
      
     

