Эссе на тему "Я - учитель".

Шафигуллина Лилия Рашитовна (учитель английского языка, МБОУ "Кушманская ООШ имени Абрара Сагиди Кайбицкого муниципального района Республики Татарстан")

	Я - учитель! Как гордо звучат эти слова. Быть учителем для меня - это не просто моя профессия, это большее: это - моё призвание, мой образ жизни, в целом, это - моя жизнь. В детстве у меня никогда не возникало вопросов при выборе будущей профессии: я четко знала, чем я хочу заниматься - преподаванием. Уже обучаясь в средних классах, я полюбила дисциплину - английский язык, и решила посвятить свою жизнь изучению этого языка и дальнейшему обучению английскому своих воспитанников. Я могу с уверенностью сказать, что я сделала самый правильный выбор, о котором я ни разу в жизни не пожалела.
	Педагоги, которые повлияли на мой выбор профессии, которая стала для меня смыслом жизни:
Моя первая учительница - Галиева Зульфия Василовна (МБОУ "Ядыгерская СОШ" Кукморского муниципального района РТ)
Учительница английского языка в школе - Сибгатуллина Гульназ Наилевна (МБОУ "Ядыгерская СОШ" Кукморского муниципального района РТ)
Преподаватель английского языка в колледже - Яруллина Алсу Ренатовна (ГАОУ СПО "Арский педагогический колледж имени Г.Тукая").
	Я думаю, что учитель всегда должен находиться в состоянии творческого поиска новых приёмов и способов обучения. На моем педагогическом поприще самыми ценными наставниками были мои ученики. Они научили меня проявлять гибкость, умению слушать и слышать своих учеников, отвечать интересам каждого и всей группы в целом. В своей деятельности я стараюсь придерживаться следующих принципов обучения английскому языку: стараюсь знать, зачем каждый из учащихся учит иностранный язык, быть хорошо информированным о своей профессии, постоянно совершенствовать свои знания, быть всегда открытой и свободной при обсуждении, и в то же время, я всегда признаю профессиональную критику.
	Мне очень нравится работать со своими учениками, обучать их секретам этого удивительного, на мой взгляд, иностранного языка.  Видеть в глазах детей желание и стремление узнать что-то новое, наблюдать, как они делают достижения, радоваться совместным трудам, видеть детские улыбки, их задорное настроение - огромное удовольствие! Добиться такой целеустремленности от детей можно в игре, поэтому на своих уроках в начальных классах я часто использую игровой метод как средство воспитания и обучения детей иностранным языкам. На одном занятии в первом классе одна из моих учениц сказала, что в будущем она станет учителем английского языка. Для меня эти слова стали наивысшей похвалой и мотивацией для будущих побед.
		
	

