План для написания сценария к празднику Хэллоуин

1. История праздника.

2. Конкурс «страшных» историй (на английском и русском языках). 

3.  Конкурс на лучший костюм. 

4. Игры: 

а) игра со зрителями «топ-топ»;

в) кто больше назовет фильмов-ужасов.

5. Командные соревнования (Страшилки выбирают участников соревнования — 5-6 человек): 

а) прояви ловкость и сноровку (донеси воздушные шарики на подносе);

б) пронеси мячики с ракетками;

в) прикрепи нарисованному на доске ослу хвост (с завязанными глазами);

г) кто быстрее вытащит яблоки из ведра с водой;

д) «веселый» ринг (кто с завязанными глазами быстрее и больше нанесет ударов воздушными шариками).

6. Вручение призов: 

а) за лучший костюм Страшилки;

б) победителям соревнования.

Оформление помещения:

Символичными цветами праздника Хэллоуин считаются желтый и оранжевый, поэтому оформите помещение в этих тонах. Приглашения можно сделать в виде тыковок. Стол и блюда нужно оформить в «устрашающем» стиле, например, на блюда поставить фигурки пауков или резиновых змей. На стенах можно повесить несколько тыкв. Дресс-код соответствующий, приветствуются маскарадные костюмы.

Оборудование и детали:

Фигурки змей и пауков, тыквы разных размеров, призы — приятные мелочи.

Ход мероприятия

Праздник Хэллоуина в школе начинается с того, что гости, наряженные в различные костюмы, входят в зал, и проводится маскарад «нечисти». На входе в зал каждый гость представляется ведущим, и ему вручается небольшая тыковка – символ праздника.

Когда все в гости в сборе, ведущий «Дракула» открывают праздник.

Вдруг гаснет свет. Холодящая кровь музыка и с разных сторон выходят ведущие и встречаются на сцене. Потом свет постепенно зажигается (лучше сначала на сцене). На сцене появляется Дракула.

Дракула: Здравствуйте, наши ужасные, злобные, страшные и уважаемые гости! Добро пожаловать на вечеринку самых лучших существ этой Вселенной! Сегодня волшебная ночь! И она принадлежит всем нам! 
Мы приветствуем Вас! Приветствуем тех, кто не устрашился и пришел попрощаться с прошлым, как со старой ненужной вещью!Давайте простимся с осенью и встретим Хеллоуин! Только лишь в ночь Хеллоуина становится возможным переход из прошлого в будущее, переход из осени в зиму. В ночь Хеллоуина ворота времени откроются и сотрут грань между прошлым и будущим.  Только сегодня мы сможем увидеть потусторонний мир и сможем прикоснуться к нему, так как обитатели ада смогут только в этот день проникнуть на землю! 

Для того, чтобы обдурить злых духов, нам нужно приодеться так, чтобы выглядеть как можно ужаснее! 

 В эту ночь мы поклоняемся нашим Повелителям! Поднимите все левую руку, а теперь правую – и давайте похлопаем всем нам! Мы прилетели сюда со всех точек и мест загробной реальности для того, чтобы прекрасно и ужасно провести время! Сегодня ночь пакостей и ужасностей!.. Итак, мы начинаем нашу ночь!

Звучит небольшой отрывок из готической мелодии.
(под музыку читается история хеллоуина)

Сначала Хэллоуин в России было праздновать модно. Опять же – очень прикольно было вырезать из тыквы страшную рожу, запихнуть туда свечку и поставить всю дьявольскую конструкцию во главе стола.

 Потом и эта новомодная блажь с праздником всех святых надоела. Вроде бы, на первый взгляд – чушь несусветная, но если разобраться, то корни Хэллоуина произрастают не из Голливуда, а из Старого Света.

В реальности мы имеем дело с одним из самых древних праздников, известных человечеству, именно таким является Хеллоуин.

 Еще во времена дохристианской эпохи, племена населявшие территории Франции, Ирландии и Англии любили попугать друг дружку до поседения. Тогда люди не делили год на кварталы, месяца, недели и дни. Существовали лето и зима. Как раз 31 октября наступала смена времен года и мир погружался в зиму.

Древние верили, что в ночь на 1 ноября на Земле открывается портал в загробный мир, а граница проходящая между двумя мирами называлась Самхэйн.

Чтобы не угодить в преисподнюю, несчастным кельтам приходилось маскироваться под нечисть, дабы обитатели мира мертвых не забрали их к себе. Чем страшнее был наряд человека, тем меньше вероятности, что он угодит в мир тьмы. Некоторым счастливчикам и вовсе не нужно было гримироваться. В общем, цель у древних была сложная, но благородная – напугать нечистую силу, причем, сильнее, чем она сама напугает их.

Традиции на праздник Хэллоуин в мире

Чтобы ублажить представителей темного мира, люди выставляли около домов угощения. Из века в век традиция встречи праздника Хэллоуин (Halloween) не менялась, но однажды племена кельтов попали под гнет римлян и традиции, обычаи древних племен претерпели культурные изменения.

Древние жители Британии и Ирландии получили христианство, поэтому следовать языческим традициям, было строжайше запрещено. Вплоть до смертной казни. Римляне пытались искоренить, как им казалось, варварские обычаи племен, но кельты понемногу передавали традиции от поколения к поколению.

В IX веке Папа Римский Григорий III официально перенес празднование Хэллоуина (Ночи Всех Святых) на 1 ноября, поэтому все, кто в тайне следовал языческой традиции Самхэйна получил вполне легальную возможность отмечать свой любимый праздник снова.

 Ночь, наступавшая накануне Дня Всех Святых звучит на английском, как All Hallows Night, или Ночь Всех Святых, а если короче, то Halloween. Парадоксально, но боровшаяся с языческими праздниками католическая церковь, после переноса Дня Всех Святых на 1 ноября, сама того не ведая, восстановила древний праздник Самхэйна.

Поэтому то, что называется Днем Всех Святых, на самом деле является ни чем иным, как встречей мира мертвых и живых. Так что с наступающим вас праздником Хэллоуин – днем ведьм, колдунов, упырей и вурдалаков. 
Когда отмечается Хэллоуин (Halloween) в России?

31 октября – дата, когда отмечается Хэллоуин не только в России, но и во всем мире. Поздравляем с этим уникальным и пожалуй «самым страшным» праздником

 Дракула: Бесспорно, эта ночь ужасающе ужасна… 
Дракула: Значит, мы приглашаем всех ведьм, колдунов, утопленниц, гадалок, вампиров,дракул, вуду, кошек и прочих страшных и премерзких к нам для выяснения отношений и определения самых страшных, уродливых, мерзких людишек.
Для этого вам необходимо пройти несколько испытаний. Тот из вас, которую публика признает лучшим, и станет победителем на сегодняшнюю ночь!

названя команд

Дракула: Итак, первое испытание, мои мерзкие и гадкие.
Звучит отрывок из готической мелодии.

Дракула:Сейчас мы перенесемся на старинное заброшенное кладбище, где ежегодно ведьмы темного Ордена, устраивают свой шабаш. Для начала Ваша задача состоит в том чтоб попасть на шабаш вы должны для начала самый символический конкурс 

1.Конкурс на лучший светильник из тыквы

Главным символом Хэллоуина является тыква. Поэтому ее обязательно нужно задействовать не только в интерьере, но и в конкурсах. Запаситесь необходимым количеством тыкв. Вручите их своим гостям и объявите художественный конкурс на самый необыкновенный подсвечник из тыквы. Гостям будет необходимо с помощью ножа вырезать подсвечник в стиле «Скупой Джек», тот участник чье творение окажется самым оригинальным и станет победителем конкурса.

Дракула: Следующий конкурс называется сохрани глаз.
2.Конкурс «Сохрани глаз»

Задача состоит в том, чтобы с помощью  ложки осторожно перенести глаз с пункта А в пункт Б. С заданием должны справиться все участники. Наиболее оперативная команда получит балл.

наша премерзкая публика будет оценивать команд. Поехххааали!!!

Звучит отрывок из готической мелодии.

Дракула: Мы переходим ко второму испытанию, гадкие и мерзкие! Бесспорно, каждый из вас умеет одеваться мерзко и наносить страшные макияжи! Сейчас мы в этом убедимся! Теперь мы увидим ваши ужасные творческие и мистические способности!

3.Конкурс «Мистические способности»

Итак, наши страшилочки, вам вручаются вот эти воздушные шарики. За 5 минут вы должны фломастерами нарисовать каждая на своем шарике лицо того монстра или страшилища, кто больше всего вам милее. Побеждает та, чей монстр будет самый страшный!

Звучит отрывок из готической мелодии.

Дракула: Предыдущее испытание показало, насколько вы сильный стилист. А теперь вы должны показать свои характеры, какой вы смелый вампир. 
4.Конкурс «Перелей кровь»

Задача состоит в том, чтобы перелить напиток из одного стакана в другой с помощью пипетки. Тот из участников, который справится с заданием быстрее и станет победителем.

Звучит отрывок из готической мелодии.

5.Конкурс «Кто больше назовет фильмов-ужасов?».

Звучит отрывок из готической мелодии
Дракула У нас в шабаше должны быть мумии.Без них нам не обойтись.Таким образом
6.Это конкурс называется «Лучшая мумия». Вызываются по 2 человека из  команд. Из их членов выбирается тот, кто будет мумией, и тот который будет «египтянином». Он должен  заматать  в рулон туалетной бумаги. Засекают время, и та команда, которая справится лучше всех с этой задачей, является победителем

Звучит отрывок из готической мелодии.

7.Аттракцион "Накорми зайца". 

 Играют четверо: двое - "зайцы", двоим другим детям завязывают глаза, дают в руки морковку, отводят от "зайцев" на некоторое расстояние, оборачивают несколько раз вокруг себя. По сигналу дети с завязанными глазами идут "кормить зайцев". Так как ориентировка ими потеряна, они не могут сразу "накормить зайцев" морковкой, а бродят по залу или натыкаются на других детей. Получается очень смешно. Таким образом, "заяц" либо совсем остается без морковки, либо очень долго ждет своего лакомства. 

Звучит отрывок из готической мелодии.

8.Конкурс «Веселая тропинка»

Для этого конкурса необходимо собрать у присутствующих дорогие предметы, например: часы, мобильные телефоны, украшения и т. д. И демонстративно перед участником выложить все эти предметы в виде дорожки. Затем завязать участнику глаза и быстро убрать с тропинки дорогие сердцу вещи, взамен положив салфетки, пластиковые стаканы, коробки и т. д. Но о том, что предметы подменились участник знать не должен. Ведь ему предстоит пройти «веселой тропинкой», не зацепив ни один дорогой предмет. 
Звучит отрывок из готической мелодии.

9.Конкурс «Зловещий мешочек»

Этот конкурс основан на тактильных ощущениях человека. Для его проведения необходимо собрать вещи, которые не всегда приятны на ощупь, например: мох, сухофрукты, грибы, сушеные сливы, сморщенная морковка, шляпка гриба, влажная губка 

 и т. д. А также подготовить мешочек (пакетик), в который они по очереди будут помещаться.

 После того как в комнате погаснет свет на импровизированную «сцену» выходит участник. Ему вручается мешочек с одним содержимым, он должен засунуть туда руку и угадать, что находится внутри. Разрешается высказывать самые невероятные гипотезы. Все таки Хэллоуин на дворе! После завораживающего душу рассказа предмет разрешается достать из мешочка.

Звучит отрывок из готической мелодии.

10."Поговорки о нечести" игра на Хэллоуин

Для этого конкурса подойдут следующие пословицы и поговорки о нечистой силе: 

 - злой с лукавым водились, да оба в яму свалились; 

 - на всякий час не убережешься; 

 - страх хуже смерти; 

 - стращай того, кто не смыслит ничего; 

 - страх сил отнимает; 

 - у страха глаза велики; 

 - не так страшен черт, как его малюют; 

 - страху в глаза гляди, не смигни, а смигнешь – пропадешь; 

 - страх – первый помощник врагу; 

 - у черта на куличиках; 

 - было бы болото, а черти найдутся

 - как у черта за пазухой;

 - продать душу дьяволу; 

 - сидит, как черт на болоте 

 - в него вселился черт. 

Каждый участник тянет листок бумаги, на обратной стороне которого написана та или иная поговорка. Затем игроки должны изобразить ее, а остальным нужно угадать и назвать вслух эту пословицу или поговорку.

Звучит отрывок из готической мелодии.

11. Конкурс «веселый» ринг (кто с завязанными глазами быстрее и больше нанесет ударов воздушными шариками).

12.Конкурс «Письмо маньяка»

Игроки делятся на две команды, которым выдаются газеты. Задача команд — составить и наклеить на бумагу «угрожающее» письмо за отведенное время, вырезая из газет только целые слова. Выигравшую команду выбирают по качеству и количеству текста.

13.Игра "Бег на курьих ножках". 

 Из поролона сшиты 2 пары "курьих ножек". На одном конце зала выстраиваются две команды по 4-5 человек. На другом конце зала - стойка. По сигналу первые игроки команды надевают "курьи ножки", обегают стойку, возвращаются к своей команде и передают "курьи ножки" следующему игроку. Побеждает команда, первой заканчивает соревнование. 

14.И последнее выживание мерзких и гадких это Зомби и мумии называется.
Мелом рисуют большой круг, внутри ставят 2 стула далеко друг от друга. Ведущие делят игроков на команды «зомби» и «мумии», завязывают им глаза и перемешивают между собой. Зомби говорят «У-у-у-у», а мумии — «Э-э-э-э». Необходимо собраться своей командой в «кучу» вокруг стула, не выходя при этом из круга. Тот, кто пересек границу, выбывает из игры и помогает ведущим. Побеждает команда, в которой собралось больше всего участников за отведенное время.

После этого конкурса подводятся итоги.
Дракула: а теперь приглашаем вас в комнату страха.только надо входит в эту комнату только по одному.
Дракула: Давайте должным образом отметим это событие!Спасибо игрокам нашим.Праздник продолжается  Мы приглашаем вас, наши мерзкие и гадкие гости, отведать наших яств из смерда, крови и костей! дискотека нечисти! 

 (игра со зрителями во время дискотеки)
1.Игра «Летучие мыши«

Предлагается найти как можно больше игрушечных летучих мышей, спрятанных хозяевами по всей комнате. Победителю — приз.

2. Конкурс «Свеча путешественница»

Хэллоуин — праздник, где царит тьма. Единственными источниками света являются свечи и тусклые лампы. Так пускай они и станут реквизитами конкурса под названием «Свеча путешественница». 

 Выстройте гостей в ряд, зажгите свечу, включите музыку. По команде «начали», свеча должна переходить от участника к участнику, пока не затихнет музыка (для управления музыкой можете назначить одного из гостей). Тот участник, в руках которого останется свеча, должен будет исполнить какое-нибудь веселое задание. Для того, чтобы всем было интересно, необходимо будет заранее подготовить зрелищные задания.

3. "Нечисть на связи" игра на Хэллоуин

Игра, похожая на "сломанный телефон". Игроки садятся в шеренгу и шепотом передают друг другу фразу, придуманную ведущим. Задание участников — передать фразу с минимальными искажениями. 

 Интересное дополнение в духе праздника состоит в том, что игра проходит в полной темноте и передаются такие фразы, как: "Я тебя съем", "Пойдем попьем кровушки", "Свежее мясо", "Мы до тебя еще доберемся" и т. д.

"Жуткий вой" игра на Хэллоуин

Участники по очереди издают страшный крик (вой, стон). Тот, у кого получился самый дикий и ужасный крик, объявляется победителем и получает приз.

 4. "Блуждающий огонек" игра на Хэллоуин

 Вам понадобятся: фонарик, музыка.

Все участники садятся в круг. Свет в помещении выключается, одному из игроков даётся в руки горящий фонарик. Должна играть негромкая музыка, лучше всего что-то жуткое. Блуждающий огонек (фонарик) передается от одного игрока к другому до тех пор, пока музыка не оборвется. Тот игрок, у которого в этот момент оказался Блуждающий огонек, выбывает. Игра продолжается до тех пор, пока не останется один игрок, он и выигрывает.

5. Охота на привидение

Вам понадобится: платок.

Для начала вы должны выбрать «охотника за привидением». Ему нужно завязать глаза платком. Остальные участники теперь – привидения, они танцуют вокруг охотника, а охотник пытается их схватить. Если ему это удалось, то пойманное привидение жалобно стонет и причитает. Если охотник узнал привидение по голосу и назвал его имя – они меняются ролями. Однако если охотник не угадал, он должен попытать счастья с другим пойманным игроком.

6. Конкурс на лучший костюм

Розыгрыши
Игра-розыграш "Мумия"
Ведущий приглашает всех желающих по очереди посетить склеп мумии. Склеп мумии устраивается в соседней комнате. Свет в комнате выключается и зажигается несколько свечей. На диван ложится человек и закрывается сверху простыней. На лицо мумии ставится открытое корытце с йогуртом или мягким творогом. 

 Водящий, войдя с "жертвой" в "склеп", начинает замогильным голосом рассказывать: "Это склеп мумии. Это гроб мумии (указывая на диван). Это нога мумии (в этот момент водящий берет ладонь "жертвы" и прикладывает ее к ноге человека, лежащего под простыней). Это рука мумии (ладонь жертвы прикладывается к руке). Это шея мумии (ладонь прикладывается к шее). А это глаз мумии (ведущий, держа жертву за палец, тычет им в место на простыне, накрывающее корытце с йогуртом). 

 Для успеха этого розыгрыша необходимо провести несколько репетиций. Старайтесь не разыгрывать излишне впечатлительных людей.

"Комната ужасов" розыгрыш на Хэллоуин

Организатор праздника предлагает самому храброму добровольцу посетить комнату ужасов. Вызвавшийся доброволец заходит с ведущим в темную ванную комнату. Он получает задание криком затушить горящую там свечу. После этого добровольцу запрещается рассказывать остальным гостям, что происходило в комнате ужасов. В результате следующий участник, слышавший ужасные крики, идет в комнату ужасов с некоторой опаской. А после того, как несколько участников, побывавших в комнате, издали душераздирающие "крики ужаса", остальные присутствующие боятся пойти туда.
