Учащиеся нашей школы впервые приняли участие в межрегиональной метапредметной конференции «Удивительный мир научных книг». Конференция проводилась по двум номинациям. Она была направлена на привлечение обучающихся к работе с научно-популярной и научно-художественной литературой как источнику информации и способу саморазвития и самообразования.  Обучающиеся активизировали  навыки самостоятельной работы с дополнительной литературой,  у них    повысилась мотивация в обучении, возрос  интерес к изучаемому предмету «физика». Учащимся понравилось чтение научно-популярной литературы в ноутбуке. Оно им показалось увлекательным.  Работая с текстом книги, дети составляли вопросы по каждому заголовку,  ответы на вопросы по содержанию книги находили на последнем этапе работы достаточно быстро. Обучающиеся  с приготовленными презентациями выступили успешно перед педагогами и учащимися младших классов школы.
Изучая материал «Летопись Саратова: «История тепла и света»,З. Гусакова, Ю.Усова,  Саратов,  2006.  Учащиеся познакомились с историей развития электрического освещения в городе Саратове и области.  Вся Россия знает слова песни  «Огней так много золотых на улицах  Саратова»...  Но как появились эти огни на улицах города?  Этот вопрос изучался нашими учениками, и изучался довольно успешно. В  1870 году центральные улицы Саратова освещались  740 керосиновыми фонарями.
Самым известным электротехником стал в своё время наш земляк  Павел Николаевич  Яблочков. Павел Николаевич получил  на своё изобретение  французский патент за № 112024.  Свеча Яблочкова была  простой,  удобной  и дешевой.  Изобретение Яблочкова впервые было продемонстрировано в Лондоне.  Из Лондона «свеча Яблочкова» начала триумфальное шествие по всему миру. Об этом и многом другом учащиеся узнали из книги «История тепла и света».
Задачи конференции: развитие интеллектуальных способностей обучающихся;  создание единого информационного пространства между общеобразовательными организациями Петровского района и другими районами Саратовской области и регионами Российской Федерации решены. 
Учащиеся должны знать исторические события на территории региона, понимать и устанавливать их связь с событиями истории России,  выдающихся земляков областного города, внесших вклад в развитие отечественной науки, техники.

