РЕЦЕНЗИЯ
на программу воспитания «Красота спасет мир»,
разработанную классным руководителем МБОУ СОШ №3
 Кузнецовой Н.А.
       Кузнецова Н.А.  обосновала необходимость разработки данной программы. Программа имеет чёткую логическую структуру, обоснована её актуальность и необходимость реализации, определена цель, конкретизированы задачи программы, обозначена её научно-концептуальная основа и понятийный аппарат. В содержательном блоке Натальей Алексеевной  представлена характеристика основных направлений деятельности, цели и предполагаемые результаты по каждому направлению. Кузнецова Н.А. спрогнозировала  конечные результаты  реализации программы, которые соответствуют поставленным задачам; указаны этапы и сроки реализации программы; разработан пакет диагностик для мониторинга результативности программы.
В программе приведён библиографический список.
Программа «Красота спасет мир»  ориентирована на формирование истинных ценностей личности: красоты поступков, мыслей, поведения, взгляда на окружающий мир, красоты внутренней и внешней, на утверждение ценностей семейных отношений, здорового образа жизни и поведения, соответствующего правовым нормам. Программа предполагает формирование личностно значимых ценностей, таких как творчество, успех, доверие, гражданское самосознание.
Программа учитывает возрастные особенности учащихся.
Содержание программы связано с реальной жизнью участников, предполагает развитие их способностей и использование знаний, умений и навыков, которые будут получены при реализации программы, в дальнейшей жизни учащихся.В программе сформулированы принципы, положенные в её основу, и функции, которые она выполняет.
Программа «Красота спасет мир» является актуальной для коллектива учащихся и педагогов образовательного учреждения, имеет конкретно-практический характер и будет способствовать решению имеющихся проблем.
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