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[bookmark: _GoBack]Новые возможности для творчества в образовательной деятельности.
	Время летит быстро и незаметно. Казалось бы, только вчера я была ученицей, с нескрываемым обожанием смотрела на свою удивительно красивую, умную, талантливую первую учительницу и мечтала о том времени, когда сама смогу точно так же войти в класс и сказать: «Здравствуйте, дети! Меня зовут Людмила Анатольевна. Сегодня мы отравляемся в длительное путешествие по стране Знаний. Я научу вас читать и писать, помогу увидеть многообразие окружающего мира. Вы узнаете много нового и интересного». У меня дух захватывало от того, какая ответственность ляжет на мои плечи, ведь мне доверят жизни маленькие граждане моей огромной и прекрасной Родины. 
	Незаметно пролетели годы учёбы, и вот я, волнуясь, вошла в класс и сказала те самые заветные слова. Мечта, казалось бы, осуществилась. Но только теперь я понимаю, как нелегко быть настоящим педагогом. Любой ребёнок, прежде всего, личность. И найти дорогу к сердцу ученика непросто, а ещё труднее в современных  условиях  информационного мира  не только завоевать доверие, уважение, любовь и признательность, но и научить маленьких гениев мыслить неординарно, развить в них те способности, которые заложены Матерью Природой. Задача не из лёгких. Надо ещё учитывать, что требования к школьным программам сегодня стремительно меняются, потому что ускоряются темпы развития нашего общества. Не опоздать бы, поэтому  задача ещё усложняется: в настоящее время важно не столько дать ребенку как можно больше конкретных предметных знаний и навыков, а вооружить его такими универсальными способами действий, которые помогут ему развиваться в непрерывно меняющемся мире.
И в Национальную образовательную инициативу "Наша новая школа" заложена мысль о том, что среднее учебное заведение должно раскрыть творческий потенциал детей. А также призвано «…воспитать в них интерес к учёбе и знаниям, стремление к духовному росту и здоровому образу жизни, подготовить обучающихся к профессиональной деятельности с учётом задач модернизации и инновационного развития страны». Эта мысль мне близка и понятна. Её реализация диктует необходимость развития познавательного интереса, способностей и возможностей ребёнка, ведь детство – самая прекрасная пора для развития творческих возможностей,  когда ученик, переступивший порог учебного заведения, попадает в удивительный мир знаний, где ему предстоит открыть для себя много неизвестного,  найти оригинальные, нестандартные решения в различных видах деятельности, научиться не только добывать новые сведения, но и применять их на практике. Наиболее эффективными средствами включения ребёнка в процесс творчества на уроке, на мой взгляд, является игровая деятельность, создание положительных эмоциональных ситуаций, работа в парах, проблемное обучение. На начальном этапе формирования познавательных  интересов детей привлекают игровые действия, которые являются своеобразным эмоциональным фоном, который помогает раскрепостить детей, создаёт атмосферу доверительных отношений. Именно игровые технологии помогает раскрыть творческий потенциал ребёнка.
            На занятиях я использую разные виды игр: дидактические, сюжетно – ролевые, а также кроссворды, загадки, ребусы. Очень моим ученикам нравятся и необычные формы уроков: круглый стол, путешествие, урок – исследование. 
Подготовка таких занятий требует много времени и усилий. На помощь приходят информационные технологии, использование которых открывает неограниченные возможности.
Наша школа прекрасно оборудована. Сочетание компьютера,  книги, интерактивной доски помогает разнообразить урок, привлечь внимание современного школьника к непростому теоретическому материалу. Использование информационных технологий является одним из способов повышения мотивации, индивидуального подхода в обучении, развития творческих способностей учащихся и создания комфортных условий для школьника. А это так важно. Благодаря компьютерным технологиям, реализуются такие принципы активизации познавательной деятельности, как принцип равенства позиций, доверительности, обратной связи, исследовательской позиции. Формирование информационного пространства помогает по-новому организовать учебный процесс: оживить и разнообразить его; сделать более интересным; помогает усилить образовательные эффекты; повысить качество усвоения материала; осуществить дифференцированный подход к детям с разным уровнем готовности к обучению; организовать детей, обладающих различными способностями и возможностями.
Компьютерная презентация – это уникальное средство наглядности, которое способно развивать познавательный интерес. Она незаменима как для учителя, так и для ученика. Я вижу, как загораются глазки школьников, когда рассказ сопровождается демонстрацией рисунков, картин, фотографий. Использование анимационных эффектов позволяет акцентировать внимание на важных объектах за счёт визуализации. На уроках я использую аудио-эффекты, они позволяют окунуться в мир нового материала. 
  В настоящее время ребята, которые обучаются в моём классе, принимают участие  во всех конкурсах, олимпиадах, проектно-исследовательской деятельности. Портфолио моих учеников пополняются грамотами и всевозможными наградами. И это результат моего кропотливого труда.
На уроках я стараюсь учитывать все критерии современного образования, ведь самое главное - не бояться новинок, смело их использовать на уроке, и тогда открываются новые перспективы. При использовании инновационных подходов повышается продуктивность урока, есть возможность включить нестандартные формы деятельности. Например, с помощью индивидуального автоматизированного рабочего места ученика  можно рационально использовать учебное время, снять перегрузку обучающихся и высвободить время для творческого развития. Приобщение школьников к работе с информационным пространством приводит к совершенствованию психологических процессов (восприятия, мышления, внимания, логики). К тому же урок предусматривает работу в группах, то есть создание условий к совместной деятельности. Это сотрудничество помогает ученикам достичь больших успехов в обучении, поскольку они должны задавать вопросы, обсуждать идеи, исследовать возможности и пути решения, учиться размышлять, помогать друг другу, приобретая тем самым важные социальные навыки.
С моей точки зрения, педагог современной школы должен умело организовывать работу обучающихся на уроке, эффективно использовать время учебного занятия, работать над повышением мотивации к предмету, стимулировать развитие самостоятельного и творческого мышления школьников, побуждать их к поисковой работе. Он отслеживает и внедряет все инновационные формы и методы работы, следит за развитием современной педагогической мысли. Это человек, способный анализировать свою работу.  Современный учитель - это не профессия, это образ жизни. 
И пусть у меня нет большого опыта, но я уже сейчас осознаю, что каждый мой урок должен стать новым произведением, новым витком в искусстве образования и воспитания, поэтому в обучении я всегда придерживаюсь формулы успеха: «Мотив – творчество - самореализация». И моя задача  не просто умело и чётко объяснить материал, но и создать на уроке ситуацию для поиска, исследования, потому что, говоря словами Николая Васильевича Гоголя, «Едва ли есть высшее из наслаждений, как наслаждение творить...»
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