Проект «Новый год в кругу семьи» 
в подготовительной группе.
Новый год – один из самых любимых, весёлых и волшебных праздников. Этот праздник любят и отмечают все - взрослые и дети.

Для празднования Нового года наряжают ёлки, украшают своё жилище, в некоторых домах зажигают свечи, и обязательно дарят подарки близким. Но главным символом встречи Нового года является праздничная ёлка. Обычай наряжать ёлку возник очень давно. Самая первая ёлка была установлена в небольшой провинции во Франции и была украшена бумажными розами. Затем ёлки стали ставить в Германии, и украшали их разноцветными полосами из бумаги, различной мишурой и цветными лентами. Завязывая ленту, люди загадывали желание. В 1815 году появились первые «фонарики». Это были зажжённые свечи. В 1850 году появились первые стеклянные украшения. После Германии украшать ёлки стали в Скандинавии и России, и даже в Италии, Греции, и Испании, где ёлки вообще не растут. Их туда привозили из северных стран. В некоторых странах принято перед Новым годом выбросить старые ненужные вещи и даже мебель. Это означает, что с приходом Нового года начинается что-то новое, поэтому старые вещи будут лишними.

Новый год – это семейный праздник. Это когда за столом собирается большая семья. На почётном месте сидят бабушки и дедушки в окружении своих детей, внуков, а иногда даже правнуков. К сожалению, очень часто бывает так, что разные поколения одной семьи живут далеко друг от друга, и не всегда у них есть возможность встретить вместе Новый год. Но способы поздравить друг друга все же есть. Еще совсем недавно, в преддверии новогоднего праздника родственники поздравляли друг друга праздничными открытками, посылаемыми по почте. В открытках желали, как правило, счастья, здоровья и успехов в работе. В наше время открытками почти не пользуются. Все поздравляют друг друга по телефону или с помощью интернета. Так же принято в новогоднюю ночь дарить друг другу подарки. Получать подарки приятно всем. Особенно в новогоднюю ночь, когда даже в самом взрослом человеке просыпается ребёнок, всем хочется помечтать, загадать желание и верить, что оно исполнится.
Существует такое мнение – «Раз у вас нет семейных традиций, значит у вас, нет семьи ». И это не украшение дома на новый год и не куличи на пасху, а придуманные вами собственные привычки, обычаи, праздники. Семейные традиции- это особая духовная атмосфера в доме, обычаи его обитателей. 
Актуальность данной темы в том, что семейные традиции – это то, что сохраняется и передается через поколения. Именно в семье  усваивается то, что потом закладывается в основу  личности. Семейные традиции формируют национальную культуру в целом.
Описание материала: проект предназначен для детей подготовительной к школе группы (6-7 лет). Этот проект направлен на знакомство с традициями празднования Нового года и Рождества, на создание праздничной атмосферы через обобщение знаний о русских народных сказках, знакомство со сказочными персонажами с целью последующего выбора сюжетов, ролей и костюмов для новогоднего праздника. 
Данный проект также ориентирован на расширение и систематизацию знаний детей о традициях новогоднего праздника, истории возникновения елочной игрушки, технологии ее изготовления. 
Тип проекта : информационный, творческий, исследовательский, групповой. Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие», «Речевое развитие».
Участники проекта: воспитатель, родители и дети старшего дошкольного возраста.
Цель проекта: знакомство дошкольников с традициями празднования Рождества и Нового года. 
Задачи проекта: 
-объяснить детям, что есть обычаи встречи Нового года; воспитывать у детей интерес к истории праздника.
-создать условия для приобщения детей к социокультурным нормам, традициям;
-формировать познавательные интересы и познавательные действия в различных видах детской деятельности;
- формировать готовность к совместной деятельности со сверстниками;
развивать воображение и творческую активность;
создать условия для овладения речью как средством общения и культуры. 
способствовать развитию мышления, памяти;
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Оценка результатов: Для знакомства с традициями празднования Рождества и Нового года. Я постаралась интегрировать в проекте все образовательные области и задействовала в нем не только детей, но и родителей. 
Длился проект 2 недели и включал в себя 3 этапа: подготовительный, основной и заключительный. Теперь о каждом из них по порядку. 
[bookmark: _GoBack]На подготовительном этапе я подобрала, разработала методические материалы, постаралась обогатить развивающую предметно-пространственную среду, оформила для родителей папку-передвижку по теме, и изготовили тематическую папку с наглядным материалом. 
В рамках проекта была организована выставка «Мастерская Деда Мороза», и конкурс «Елочная игрушка своими руками», в которой активно принимали участие дети их родители. Также родителями был подготовлен фотоотчет о  семейных традициях. 
Заключительный этап включил в себя празднование колядок. 
Проект оправдал и даже превзошел все ожидания, заинтересовал не только детей, но и родителей. 
