
     Проблемы адаптации малыша в жизни всегда волнуют родителей. Именно поэтому любое отклонение от общепринятых норм вызывает у них опасение: мамы и папы стараются переучить ребёнка, подстроить под общие стандарты. Чаще других в такую ситуацию попадают леворукие  дети. Одним из мотивов, которым руководствуются родители, таков: весь бытовой мир приспособлен под правую руку.
     Переучить левшу можно. Но вот изменить детскую биологическую сущность вряд ли получится. Произвольная смена ведущей руки приводит к  глубокому вмешательству в тончайшие механизмы деятельности мозга. Наиболее частыми последствием  является невроз: повышенная утомляемость, быстрое истощение нервной системы, резкое снижение работоспособности. Кроме того у ребёнка появляются головные боли, беспокойство во сне, раздражительность, снижение аппетита.
     Начиная с 4 месяцев и до 2 лет у малыша происходят волнообразные изменения рукости.  С 2 до 4 лет руки малыша практически одинаково активны, причём, большая часть действий  совершается обеими руками, и только с 4 – 4,5 лет, формируется стойкое предпочтение одной из них. Вот здесь наступает время, когда следует понаблюдать за двигательной активностью дошкольника. Например, присмотреться, как он складывает кубики, собирает конструктор. Наблюдение покажет, что одна рука (ведущая) осуществляет активное движение, а другая просто помогает.
     Для того чтобы в будущем у ребёнка не возникали проблемы при обучении письму, нужно ещё до школы научить его правильно сидеть за столом, держать ручку и тетрадь. Дошкольник должен научиться класть тетрадь прямо перед собой и чуть сдвигать, чтобы нижний правый край находился немного левее. Этот вариант позволяет не только правильно сидеть, но и передвигать руку по строке от начала к концу. Особое внимание следует уделять тому, как правильно держать ручку. Расстояние от кончика стержня до указательного пальца должно быть не более 4 см. также запомнить, что свет при письме должен падать с правой стороны. 
     Ни при каких обстоятельствах нельзя показывать ребёнку негативное отношение к леворукости. Обязательно нужно помнить, что леворукость – индивидуальный вариант нормы. Никогда не стоит даже пробовать обучать леворукого ребёнка работать правой рукой, тем более, настаивать на этом. Переучивание может привести к серьёзным нарушениям здоровья. Леворукий ребёнок нуждается в особом подходе, но не потому, что он леворукий, а потому, что каждый ребёнок уникален! При воспитании и обучении леворукого ребёнка задача взрослых - развивать в крохе чувство оптимизма, уверенности в себе и активного отношения к жизни.
