Тема: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ ДЫХАТЕЛЬНОЙ ГИМНАСТИКИ И СКАЗКОТЕРАПИИ ДЛЯ КОРРЕКЦИИ ФУНКЦИОНАЛЬНОГО СОСТАЯНИЯ  СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ.
В работе с такими детьми необходимо АФВ, что бы оптимизировать функциональное состояние.
Поскольку у старших дошкольников часто встречаются заболевания дыхательных путей,  легкие нарушения  сердечнососудистой системы мы предлагаем занятия дыхательной гимнастики. 
Занятия дыхательной гимнастики полезны и просто необходимы детям с данной нозологией.  Но что бы занятия были интересны, увлекательны и как можно долгое время  концентрировали внимание  старших дошкольников с ОВЗ занятия можно разнообразить сказкотерапией. 
Предполагается, что включение  разработанного комплекса дыхательных упражнение по Стрельниковой в сочетании со сказкотерапией в АФВ детей с ОВЗ старшего дошкольного возраста позволит оптимизировать психофизическое развитие.

Предполагается, что основной целью является повышение эффективности мероприятий по коррекции психофизического развития детей с использованием дыхательной гимнастики в сочетании со сказкотерапией.

При помощи  данной методики мы можем решить следующие задачи:
1. Охарактеризовать особенности функционального состояния старших дошкольников с ОВЗ.

2. Разработать комплекс средств АФВ на основе дыхательной гимнастики (по Стрельниковой) в сочетании со  сказкотерапией для коррекции отклонений в функциональном состоянии.
3. Оценить эффективность примененного комплекса у старших дошкольников с ОВЗ.
Следующие методы исследования можно применить:. 

-анализ литературы

-педагогический эксперимент

-анализ медицинских карт

-изучение учебной документации

-изучение особенностей личностных свойств

-исследование физиологических функций

-оценка функциональных возможностей организма

-статистическая обработка

Можно разработать комплекс по Стрельниковой, в сочетании с сюжетом (сказкотерапией), основывающийся на использовании дыхательной гимнастики в сочетании со сказкотерапией, для повышения эффективности дыхательных упражнений.  Занятия проводили в свободное время от занятий, 3 раза в неделю, , в месяц 12 занятий. Длительность комплекса составляет 25-30 минут (первые занятия могут быть  более короткими по времени, т.к. детям тяжело будет привыкнуть и освоить, что то новое). Занятие должно состоять из прочтения сказки, показа дыхательных упражнений. А затем выполнение дыхательных упражнений вместе с детьми под сказку, одновременный рассказ и выполнение упражнений. Принцип дыхательной гимнастики будет положен в структуру комплекса. Дыхательные упражнения лягут в основу этого комплекса, но для того, что бы оптимизировать их эффективность нужно сочетать  дыхательную гимнастику со сказкотерапией, что позволяет разнонаправлено действовать на развитие старших дошкольников. 

Особенностями функционального состояния старших дошкольников с ОВЗ является низкий уровень функциональных возможностей организма, недостаточное развитие функций внешнего дыхания. У детей с данной нозологией имеются отклонения от нормы, их результаты и способности чуть ниже, чем у здоровых детей.

После проведения комплекса, можно предположить, что дыхательные упражнения станут намного интересней, за счет сочетания дыхательных упражнений с элементами сказкотерапии. Так же появиьься возможность удерживать и концентрировать внимание гораздо большее время, не смотря на особенности детей старшего дошкольного возраста с ОВЗ.
Проведение разработанного комплекса у старших дошкольников с ОВЗ позволит расширить функциональные возможности организма (судя по результатам проб с задержкой дыхания), повысить физическую работоспособность (по результатам пробы Руфье). Выявить улучшение психоэмоционального фона, повышение устойчивости и объема внимания на занятиях, активности и интереса. Таким образом, использование в обучении и воспитании «особых» детей средств дыхательной гимнастики в сочетании со сказкотерапией можно рассматривать как эффективное средство коррекции функционального состояния старших дошкольников с ОВЗ.
