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Звук «Р»
Правильная артикуляция  звука.

Губы:  полураскрыты или  занимают положение, необходимое для произнесения  предшествующего или последующего звука.

Зубы:  разомкнуты.

Язык: широкий кончик языка поднят  вверх к альвеолам, напряжен, спинка языка поднята, между нею и небом свободно проходит воздух, боковые края языка плотно прилегают к верхним коренным зубам.

Воздушная струя  попадает на напряженный кончик языка и колеблет его.
Подготовка к постановке звука «Р».
1.«Вкусное варенье»

Слегка приоткрыть рот и широким передним краем языка облизать  верхнюю губу, делая движение языком сверху вниз, но не из стороны в сторону. Следить, чтобы работал только язык, а нижняя челюсть и нижняя губа не помогали. 
2. «Индюк»

Приоткрыть рот, положить язык на верхнюю губу и производить движения широким передним краем языка по верхней губе вперед и назад, стараясь не отрывать язык от губы- как бы поглаживая ее. Сначала движения выполнять медленно, а затем убыстрить темп и добавить голос, пока не послышится  бл-бл-бл.
3. «Чьи зубы чище?»

Губы в улыбке, верхние и нижние зубы видны. Приоткрыть рот и кончиком языка «почистить» верхние зубы с внутренней стороны, делая движения  языком из стороны в сторону. Нижняя челюсть неподвижна, работает только язык.
4. «Лошадка»

Улыбнуться, показать зубы, приоткрыть рот, присосать кончик языка к небу и пощелкать  им сначала медленно, потом быстрее. Нижняя челюсть не должна двигаться; работает только язык.
5. «Маляр»

Рот открыт. Широким кончиком языка «погладить» твердое небо, делая движения языком вперед до внутренней поверхности верхних  зубов – назад. Губы и нижняя челюсть неподвижны. 
6. «Дятел»

Улыбнуться, открыть рот и постучать кончиком языка за верхними зубами многократно и отчетливо произнося звук:  «Д-Д-Д». Сначала медленно и постепенно убыстрять темп. Следить, чтобы рот был все время открыт, губы в улыбке, нижняя челюсть неподвижна, работает только язык. Произносить звук «Д» нужно так, чтобы ощущалась выдыхаемая воздушная струя. Для этого надо поднести ко рту полоску бумаги. При правильном выполнении упражнения полоска будет отклоняться.                           Винокурова О.А.
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