РЕЛИКВИИ     МОЕЙ    СЕМЬИ
«Память - основа нравственности, 
беречь память - это наш нравственный долг 
перед самими собой и перед потомками. 
Память - наше богатство»
Д. С. Лихачев
Педагог: Реликвии – это такие вещи, которые принадлежали когда-то хорошим и добрым людям. Реликвии есть в каждом доме, их хранят, окружают их вниманием и почетом. 
Каждая реликвия – это прикосновение к живущей в памяти людей истории семьи. Я сегодня хочу рассказать о реликвиях, хранящихся в нашем доме. Позвольте мне оживить страницы истории моей семьи рассказом о дорогих  нам предметах. 
Отправляясь в прошлое своего рода, мне удалось  узнать все больше и больше. В качестве семейных реликвий представляю вашему вниманию женские украшения из серебра:  украшения, которые по назначению делятся  на несколько групп: шейные, нагрудные, поясные и носимые на руках. 
Кисет — небольшой мешочек, где мама хранит вещи. Затягивается шнурком, изготавливается вручную из различных материалов, украшается вышивкой,  рисунками или аппликациями.
Эти вещи достались нам от моей прабабушки и хранят память о ней. 
Но передать из поколения в поколения можно не только материальные, но и бесценные духовные ценности.  
Учащаяся: Ответом на вопросы: «»Какова моя родословная и как выглядит мое семейное фамильное древо?» стала еще одна реликвия нашей семьи – это профессиональное древо моей семьи: одно – по линии мамы, другое – по линии папы. Это древо несет очень много информации о том, каково направление  профессиональной деятельности моих родственников.  По линии мамы – целая династия учителей! На основе полученной информации я ощущаю общность со старшими поколениями, стараюсь познать истоки своего характера, профессиональных пристрастий и определить свои интересы и склонности для выбора будущей профессии. 
И  у меня есть заветная мечта: стать полицейским. Ведь эта профессия – одна из самых благородных и гуманных профессий на земле. Я буду стремиться к тому, чтобы обладать особым складом характера, терпеливостью, спокойствием, добротой; и в то же время — твердостью, способностью быстро принимать решения. Изучив реликвии своей семьи, я по настоящему уверена в выборе своей будущей профессии и полна надежд, что мои мечты сбудутся! Ведь у меня прекрасные гены! А когда я стану полноправной хозяйкой семейных реликвий, я буду бережно хранить их и сохраню лучшие традиции своей семьи. 
Ведь Я – лишь цепочка поколений!
Спасибо за идею прикоснуться к истории своей семьи!

