Эссе: «Моя педагогическая философия»
 «Воспитатель — это волшебник, который открывает детям дверь в мир взрослых. И от того, что знает и умеет воспитатель, зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников».                                                К. Гельвеций.
Я родилась в 1973 году, к сожалению у мам того времени не было такой шикарной возможности насладиться воспитанием  своего ребенка до трех лет, поэтому меня, как практически всех моих сверстников отдали в ясли в возрасте 3 месяцев. Конечно я не помню именно этот период, за то, я помню себя в возрасте примерно от 5 до 7 лет в садике. Мне повезло! У меня были самые лучшие и заботливые воспитатели! Нина Николаевна Загоруйко и Таисия Федоровна, Ролина Зоя  Константиновна. Я их помню и не забуду! 
[bookmark: _GoBack]Я была сложным ребенком! Капризная, не ела, меня кормили до подготовительной группы, упрямой, не отличалась послушанием! Но не смотря на мои «особенности» приходя в детский сад я понимала, что мне здесь рады и готовы окружить заботой и вниманием! Я любила играть! Ну и конечно я любила занятия! Рисование, лепка,  аппликация, музыка, физкультура, развитие речи, чтение, ознакомление  с окружающим! А еще и утренники! А потом еще и в играх побыть воспитателем! Высшая радость маленькой девочки! Наверное, именно поэтому, у меня не было затруднений с выбором профессии, я уже в детском саду знала, кем я буду работать! Воспитателем! И, закончив школу, я всем на зло, пошла в ТПУ № 2. Доводов было много! Все отговаривали! Воспитателям мало платят,  не работа, а сплошные нервы, постоянные инфекции ну и т. д. НО так как я была упрямой, некоторые качества личности с годами не меняются,  я все равно решила и сделала все по- своему! И окончив в 1998 году школу, поступила в Тульское педагогическое училище № 2. И начался новый и очень интересный период в моей жизни, где я окончательно поняла, что быть воспитателем это моё призвание. Мне учили педагоги, которые и сами были, как говорят, «от Бога». Кофтун Людмила Александровна  преподаватель педагогики, Абрамова Нина Ивановна – методика детской литературы, Ирина Викторовна – методика физического воспитания и руководитель педпрактикой Николаева Лариса Павловна.  А еще воспитатель Рыжова Алевтина Ивановна которая научила всем тонкостям общения с детьми.  Училась 4 года, закончила в 1992 году. Очень благодарна всем педагогам, которые помогли мне освоить эту сложную профессию.
И вот прошли годы….. Согласна, очень трудно было! Но и сейчас, как в детстве, я с радостью иду в детский сад! Играю, рисую, занимаюсь с детьми всем тем, что мне в детстве приносило радость!  Здесь мое призвание! 
Что же значит быть воспитателем? По-моему - это иметь терпение, сострадание, понимать и чувствовать ребенка, принимать его таким, каков он есть, не подавляя его самостоятельности и активности.  Труд воспитателя – это не только безграничное творчество, не только серьезная ответственность, но и трудная, кропотливая работа, требующая больших усилий и эмоциональных затрат. Поэтому воспитатель обязан работать над собой, познавать что-то новое, расширять свой кругозор. Уметь ставить перед собой цели, двигаться к ним, несмотря ни на что, а, достигая, не останавливаться, идти вперед к новым вершинам. Только тогда он интересен, любим своими воспитанниками, уважаем коллегами и, самое главное, доволен своей работой. Они все такие разные! Маленькие, но уже личности! У каждого свой характер, свои особенности, свой мир! И надо что бы ребенок захотел открыть тебе свой мир, доверился! Только тогда между воспитателем и ребенком возникает связь, которая останется и запомнится ему на долгие годы! Мне нравиться наблюдать, как они из «малышек- глупышек» становятся  «ребятками -умнятками»! 
Главное общение между детьми и педагогом. Именно тогда детишки становятся такими близкими и родными. Именно тогда ты отдаешь им частичку себя и называешь – МОИ ДЕТИ!
 И я надеюсь, что через много лет эти маленькие шалунишки будут вспоминать обо мне с той же теплотой, что и я о них. Очень хочется, что бы спустя годы  МОИ ДЕТИ,  помнили, как меня зовут!
