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Ваш малыш подрастает, становится   всё более самостоятельным, многое умеет делать без вашей помощи. Дайте ребёнку почувствовать себя независимым и самостоятельным: самостоятельно кушать, заправлять кровать, одеваться. Пусть ваш малыш ещё многое не умеет объяснить, но уже всё понимает. Воспитывайте у него слуховое внимание, приучайте слушать то, о чём вы его просите.  Поощряйте успехи: расчёсывается перед зеркалом, оценивает сам свой внешний вид. Хвалите ребёнка за самостоятельность и умение следить за собой, делать всё вовремя. Вы увидите, что в следующий раз он проявит больше инициативы, смелости, любознательности в быту.
Ребёнок стремиться подрожать взрослому. Больше давайте новых знаний и расширяйте уже об известном и освоенном. Интересуйтесь играми малыша. Если ваш ребёнок бесцельно катает одну и ту же машинку, беспорядочно укладывает кукол, не заботясь об кукольных принадлежностях. Это означает, что он просто не умеет играть.  Помогите и подскажите новые действия: как загружать машинку строительным материалом, как уложить куклу в кроватку, как играть с новыми игрушками.  
Совершайте с ребёнком совместные прогулки, рассказывая и показывая повседневную жизнь города. Посещайте выставки, дворец спорта, кукольный театр. Всё увиденное обогатит и наполнит его знания об окружающей жизни.
Больше разговаривайте и беседуйте с ребёнком. Возраст 3-4 года –это возраст «почемучек». Ребёнок в этом возрасте интересуется всем и задаёт много вопросов.   Старайтесь каждый день время на общение с ребёнком. В этом возрасте для мальчика важно выслушать ответы папы про механизмы, а девочкам получить совет мамы. Такое близкое и понятное общение с ребёнком, даст положительный результат: ребёнок будет жить полной жизнью, у него будут свои игры и самостоятельно сможет обустроить место для игры.
Во время игры обратите внимание кем ему больше нравится играть: шофёром, продавцом или врачом. В совместных играх действуйте гибко, ненавязчиво. Приглашайте друзей своих детей в гости. Устраивайте домашние спектакли, праздники.
