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С давних пор  были на свете люди,  которые посвящали себя одной цели: сохранить для будущего мальчиков и девочек, которым природа подарила каждому свои, личные, особые свойства.  Эти люди разламывали рамки привычной жизни и науки. Это были люди, надолго опередившие свой век, - Учителя с большой буквы, к знаниям и опыту которых каждый из нас, желающих сегодня стать достойным учителем, обращается, открывая для себя новое, непознанное.
      Их мысли не стары, ибо в них мудрость. Через столетия слышится мне голос Ж.Ж.Руссо: «Вам не удастся создать мудрецов, если будете убивать в детях шалунов». Я открываю эту старую мудрость заново для себя и  призываю: не трогай ребенка, который на уроке загляделся в окно,  потому что его «подхватила река детства».
      Мне вспоминается великий Песталоцци, который учил не догмам, а жизни, говоря: «Знание должно вести к действию». И я  слышу его слова: «С утра до вечера я был среди них. Моя рука лежала в их руке, мои глаза смотрели в их глаза. Мои слезы текли вместе с их слезами, и моя улыбка следовала за их улыбкой».
       Я открываю для себя самый большой секрет: «Годы детства – это воспитание сердца». А позже читаю эту мысль у В.А.Сухомлинского.
      Вооружившись мудростью, переступаю порог школы. Меня переполняет чувство гордости – и я учитель!
     Быть учителем мечтала с 1 класса. Моя первая учительница, Бычкова  Валентина Алексеевна,  в старших классах вела у нас географию. Вот и я  уже 23 год  преподаю этот увлекательный и занимательный предмет. 
      Кто, как не учитель географии, познакомит ребят с великими географическими открытиями: вместе с Христофором Колумбом в очередной раз откроет Америку, поможет Джеймсу Куку пройти на корабле вдоль восточного побережья Австралии, пробиваться сквозь льды к Южному полюсу вместе с Руалем Амудсеном…
     Округляются глаза ребят, когда после демонстрации опыта, они понимают, что на каждого из них воздух давит с силой в несколько тонн!
 - Не может быть!
- Может! – говорю я и начинаю доказывать. Пошел процесс познания нового.
     И каждый день, открывая новое, я напоминаю себе слова мудрого Ш.Амонашвили:
Учитель! Будь осторожен!
Не ошибись!
Не вреди!
Дари себя детям!
   Будь терпелив в ожидании чуда и будь готов для встречи с ним в ребенке!
  
Дорогие коллеги!
Желаю Вам побеждать любя,
сердечности и мужества, сострадательности, мудрости и твердости.


