ЧТО ПОДАРИТЬ РЕБЕНКУ НА НОВЫЙ ГОД?
C самого детства мы любим Новый Год и радостно отсчитываем дни до начала зимних праздников, когда можно будет угощаться, веселиться и гулять по лёгкому январскому морозцу вместе со своим ребёнком. Как сделать его новогодние праздники настоящей сказкой? Что придумать удивительного? Какие идеи подарков детям на Новый Год осуществить? 
Сколько же радости приносит этот самый яркий зимний праздник! Новый Год - это праздничная ёлка, запах мандаринов и конфет и, конечно же, новогодние детские подарки.  
К выбору новогоднего подарка для детей нужно отнестись серьезно. Проанализируйте, чем увлекается ваш ребенок, поговорите "по душам" о его мечтах и желаниях, напишите вместе письмо Дедушке Морозу. Кажущуюся сложность выбора легко преодолеть, если подойти к делу  с чувством, Конечно, ответом на все вопросы будет сказка!
Подарок на Новый Год ребенку 2-3 лет
Как часто продавцы отдела детских игрушек слышат: "Посоветуйте, что купить в подарок на Новый год. Ребенку 2 года?" Действительно, если детки постарше уже могут написать Деду Морозу свои пожелания в письме, то 2-летка еще вряд ли на это способен. Конечно же, при выборе подарка на Новый Год стоит учитывать предпочтения ребенка. Для детей этого возраста хорошо подойдут мягкие интерактивные игрушки, многие из которых очень реалистичны, умеют двигаться и издавать различные звуки.
Всегда кстати будут книги, ведь дети этого возраста очень любят рассматривать картинки, слушать говорящие сказки. Придутся по вкусу малышам в возрасте 2-3 года книжки-пазлы, книжки-картинки, книги с различными "сюрпризами", диапроекторы, показывающие интересные сказки. Детям 2-3 лет нравятся музыкальные книги с пианино, например, новогодняя книга "В лесу родилась елочка".
В качестве подарка на Новый Год ребенку, которому исполнилось 3 года, советуем приобрести развивающие детские игрушки. Их выбор сейчас достаточно широк: это пазлы с небольшим количеством деталей, разрезные картинки, конструкторы (деревянные, строительные, Лего), настольные игры (домино, лото), кубики Зайцева для обучения чтению или развивающие кругозор пособия серии "Мир на ладошке". Новогодние игрушки - пирамидка в форме Снеговичка или шнуровка "Елочка" придутся кстати на веселом новогоднем празднике.
Интересным подарком на Новый Год девочке в возрасте 2-3 года будут фигурки кукол, наборы для пальчикового и перчаточного театра. Мальчику 2-3 лет на Новый Год можно подарить игрушечные автомобили. Трехлеткам очень понравятся игры, где можно что-то делать "инструментами, как у папы", например, набор Верстак или конструктор деревянный Машина.
Если кратко ответить на вопрос: "Что подарить ребенку 2-3 лет на Новый Год?", то можно посоветовать мягкие и интерактивные игрушки, развивающие деревянные игрушки, музыкальные книги, конструкторы, сборники новогодних песенок и сказок.
Подарок на Новый Год ребенку 4-5 лет
Дети в возрасте 4-5 лет - настоящие исследователи. Им все интересно, ведь в это время идет усиленное развитие мышления, внимания, мелкой моторики. Хорошим подарком на Новый Год ребенку в возрасте 4 года станут разнообразные настольные игры: лото, домино, пазлы, несложные головоломки. Очень интересны пособия Никитина, которые уже можно осваивать с этого возраста, например, игра "Сложи Узор".
Выбирая подарок на Новый Год для ребенка 4-5 лет, обязательно учитывайте особенности малыша. Многие дети этого возраста с удовольствием играют в сюжетно-ролевые игры, любят строить из конструктора, придумывая сюжет игры.
Не оставят равнодушными детей и их родителей новогодние игрушки компании "Вальда". В оригинальную игру на развитие мелкой моторики "Ловкие удочки" или же в "Новогодние блошки" можно играть всей семьей!
В качестве новогоднего подарка детям 5 лет подойдут книги соответствующей тематики: стихотворения о зиме, новогодние книги, например, подарочное произведение "Снежная королева".
Мальчику 4 лет можно купить на Новый Год набор конструктора Лего или магнитный конструктор, оригинальный набор для изготовления мыла Хоккей. Под новогоднюю елочку девочке 4 лет можно положить кукольный домик и набор мебели к нему, кукол, мягкие игрушки.
Желанным подарком на Новый Год для мальчика 5 лет будут радиоуправляемые модели автомобилей, вертолетов, современные интерактивные игрушки-роботы. Девочке 5 лет на Новый Год можно преподнести наборы для мыловарения, наборы для изготовления фресок, например, открытку из песка Дед Мороз.
Подарок на Новый Год детям 6-7 лет
Необычным и полезным подарком на Новый Год детям 6-7 лет станут наборы для творчества. Мальчику 6 лет преподнесите набор для выпиливания, выжигания , изготовления гравюры или гипсовых барельефов. Гравюра новогодней тематики"Веселье в новогоднюю ночь" будет как нельзя кстати на этом празднике!
Для девочки 6 лет подойдет в качестве новогоднего подарка комплект для изготовления бижутерии, шитья мягкой игрушки, например, из серии "Плюшевое сердце". Можно купить деревянные елочные игрушки в форме снежинок, принцесс, колокольчиков и расписать их по собственному вкусу.
Очень интересна новогодняя головоломка Мозаика Руденко, которую будет интересно разгадать как детям, так и взрослым.
Дорогими и желанными станут подарки на Новый Год из раздела интерактивные игрушки. Для мальчиков 7 лет не составит труда разобраться с интерактивным роботом, например, таким, как русскоговорящий робот Roborover, а девочке 7 лет можно купить милых пушистых Лохматиков.
Вам не придется ломать голову над вопросом, что подарить ребенку 6-7 лет на Новый Год, если вы заглянете в разделнаручные часы, в котором представлено большое количество электронных и механических часов, будильников для детей любого возраста. Например, в подарок на Новый Год девочке 6-7 лет прекрасно подойдут новогодние часики "Зимнее утро".
Не забудьте купить диски с новогодними песенками и сказками, которые можно слушать в машине или использовать на новогодних праздниках. Например, CD-диск "Песни дедушки Мороза" или сборник волшебных сказок "Сказочный подарок на Новый Год и Рождество".
Уважаемые родители мы с вами когда-то были тоже детьми и мечтали о чуде. Потом мы выросли и  перестали верить в Деда Мороза. 
 Давайте же, сегодня, окунемся в новогоднюю сказку, как «золушка» станем на несколько часов детьми. Будем веселиться, и дурачиться увидим счастье на лицах детей, близких, даже пусть не тот подарок, о котором  мечтал, но те минуты неподдельного счастья , улыбок , что вы вместе. 
С Новым годом! Счастья , Долголетия.


	


1-3лет.
	· Красочная книга-игрушка со сказкой или стихами для малышей
· Для мальчика – машина из мягкой пластмассы, паровозик, самосвал и т.д, для девочки – мягкая игрушка, кукла или пупс
· Надувная игрушка-прыгалка или машина-самокат
	

	3-4 года.
	Настольные игры ("Собери рисунок", "Подбери предмет"), мозаики
Зеркало, расчески, заколки для волос, сумочка
Куклы-пупсы, коляска для куклы
Посуда, одежда, предметы быта для кукол Коляска для куклы
Игрушки-дергунчики
Наколенники, налокотники для велосипеда
Калейдоскоп
Машинки (грузовая, скорой помощи, пожарная, кран, легковая, милицейская)
Солдатики, сабли, пистолеты
Игрушечные овощи, фрукты
Фартук, нарукавники для кухни и уборки
Детская швабра и совок
Игры ("Завяжи бантик", "Зашнуруй ботинок", "Застегни все пуговицы") типа "привяжи-отвяжи"
Книжки с картинками. (фольклор, сказки, маленькие рассказы) о животных, птицах, детях
Набор для творчества.
Волшебный экран
Лупа
Игры, развивающие меткость ("Набрось кольцо"..
Игрушечный телефон
Развивающие игры…
Самолетики
Набор для создания гипсовых фигурок
Атрибуты для сюжетно-ролевых игр ("Доктор", "Продавец")


	
	девочки
	мальчики

	4-5лет
	Детское лото
Детское домино
Набор игрушки из воздушных шаров
Настольная игра с кубиком и фишками
Пазлы
Мозаика
Развивающие пособия-рисовалки
Компьютерные обучающие игры
Настольные игры: бильярд, футбол, хоккей
Набор для рисования
Конструктор
Детские музыкальные инструменты

	
	Спортивные
принадлежности
Лыжи, коньки, ролики
Плавательный круг
Шапочка для плавания
Надувной жилет
Надувные нарукавники
Скакалка
Велосипед
Самокат
Мяч
Набор для тенниса или бадминтона

	
	Сказки
Азбука
Детские журналы
Детские энциклопедии
Книжки о животных
Раскраски

	
	Букетик цветов
Детская косметика
Сумочка
Детские украшения
Куклы и аксессуары к ним
Мягкие игрушки
Игрушечные наручные часы
	Модели самолетов, машин
Автокомплекс для юного  механика
Гоночные трассы
Детская рация
Радиоуправляемая машинка
Наборы солдатиков
Фигурки героев  мультфильмов
Костюм любимого героя
Железная дорога


	5-7лет
	Кукла-дочка
Домик для куклы
Говорящая мягкая игрушка
Набор доктора, парикмахера и т.п
Интерактивная кухня, кукольная посуда
Интерактивный малыш, котёнок или щенок
Коляска или кроватка для куклы
Игрушечная бытовая техника
Диск с любимыми мультиками
Книга
Набор для творчества

	Барабаны
Ксилофон, металлофон
Детский синтезатор
Гоночный автотрек
Парковка для машин
Железная дорога
Модель машины или мотоцикла
Водяной пистолет, игрушечный автомат или винтовку
Познавательные и развивающие:
Телескоп, бинокль
Магнитная доска
Простой Конструктор
Пазлы с любимыми героями
Настольная игра
Шашки, шахматы
Детский набор инструментов
Коньки, лыжи





