КЛАССНЫЙ ЧАС

Класс: 5 «А»
Тема: «МОСКВА И МОСКВИЧИ»

Форма проведения: беседа
Цель: познакомить детей с историей родного города, рассказывая о ещё нераскрытых станица.

Развивать внимание детей, творческую инициативу.

Воспитывать любовь к родному городу, бережное отношение к традициям города. На основе этого продолжать формировать основы глубокого патриотизма к столице России -городу Москве.

 Оборудование:

Карта Москвы, иллюстрации с изображением московских улиц и площадей.

Выставка книг о Москве.
Обсуждение темы: 

Сегодня наша встреча носит название «Москва и москвичи».О Москве можно говорить не один час, но мы начнем с того, что поговорим о ваших любимых местах в Москве.(10 мин.)

Поэты, писатели и художники- все выражали свое восхищение Москвой в той или иной художественной форме.

«Ибо Москва не есть обыкновенный город, каких тысячи, Москва не безмолвная громада камней, холодных, составленных в симметрическом порядке…нет! У неё есть своя душа, своя жизнь»,- писал М.Ю.Лермонтов. Очень много возвышенного , трепетного писал о Москве  А.С.Пушкин.

Кто из вас помнит хотя бы одно стихотворение великого поэта о Москве?

(Чтение стихотворений 5-10 минут)
Рассказ учителя.

Поговорим немного о возведении Кремля- сердца Москвы. На строительство Кремлевской стены было израсходовано 14 370 кубометров тесанного камня и около 40 000 кубометров забутовки, чтобы  выломать такое количество камня, нужно было затратить 41 500 человекодней с продолжительностью рабочего дня около 10 часов ежедневно, для доставки такого количества камня  в Москву необходимо  совершать 230 000 ездок, и, чтобы доставить его за одну зиму, 4500 возчиков должны были каждый день возить камень, образовав непрерывную цепочку от села Мячково до Кремля. Кто из вас, помнит из какого камня, первоначально был построен Кремль? Да, Москву долго называли белокаменной. Немало белокаменных построек сохранилось до нашего времени: Грановитая палата в Кремле, Спасский собор Андроникова монастыря, колоннады Градских больниц, военного госпиталя в Лефортово.

Как выглядела белокаменная стена Кремля, можно увидеть в подземном переходе на Варварской площади.

Творческое задание.

Много в Москве красивейших мест, старинных уголков. Представьте себе: вы гуляете по Красной площади и встречаете иностранного туриста.

Он просит вас рассказать ему о Москве. На нее, сверкая загадочными огоньками, приземляется летающая тарелка.

 В течение 10 минут каждый ряд должен предложить самый интересный маршрут по Москве..(Комментарий учителя.)

Рассказ учителя.

Поговорим о московских улицах. Бывает, живет человек на одной улице, водном переулке всю жизнь и не задумывается , почему она так называется и что означает это название. К началу 16 века в Москве уже сложилась уличная система, состоявшая из улиц разного вида: проезжая улица, глухая улица(тупик), переулок( небольшая улица, соединяющая две  более крупных), тогда же начали формироваться принципы настоящих названий улиц.

Основные радиальные улицы  Москвы в течении веков не меняли своего  местоположения, не меняли и названий: Тверская, Покровская, Сретенка, Арбат. Наверное, много из вас знают ,почему эта улица так называется? В разное время существовали разные версии:

 историк  П.М.Строев высказал мнение, что название Арбат происходит от татарского слова «арба», т.е телега  ,

И.Е.Забелин предположил, что в ряде случаев, в том числе и в первом летописном упоминании 1493 г. название улицы встречается в не форме «Арбат»,а в форме «Орбат», а в русском языке это слово начиналось со звука «г», этот звук может выпадать , так, вместо «государь» иногда  писали  «осударь».Слово «Орбат» первоначально имело название «Горбат», что говорит  о кривезне  местности. Последняя по времени теория  принадлежит москвоведу  Д.Н.Афанасьеву: « арбат»- слово тюрское, означает « стекающая вода»,такое название вполне подходит для местности, где ручьи текут по оврагам. Старая арбатская местность была изрыта оврагами, при Иване Грозном , когда строили  Опричный дворец, их засыпали песком. Может , кто-то из вас , когда вырастит, предложит новую версию происхождения этого диковинного слова «Арбат» , о котором так прекрасно сказал поэт Б.Окуджава:

Ты течешь как река- старое название.

И прозрачен как асфальт, как в реке вода.

Ах ,Арбат, мой Арбат, ты мое призвание,

Ты и радость моя, и моя беда…

Кто из вас знает, почему улица, на которой он живет, называется так , а не иначе?

Творческое задание.

Представьте, что вам предложили дать десять названий  новым улицам Москвы. В течение 5 минут каждый ряд пять названий улиц. 

(Комментарий учителя)

Творческое задание.

Представьте, что у вас в гостях иностранный гость, он хочет отведать блюда русской кухни. Что вы решите ему подать к столу?

