Здравствуйте, дорогие друзья! Наша сегодняшняя встреча — дань памяти всем, кто причастен к героическим и трагическим войнам 20-го столетия. Она проходит в преддверии празднования Дня воина – интернационалиста - воинов СССР, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Отмечается ежегодно 15 февраля.
Интернациональный – международный 
Воины-интернационалисты участвовали в вооружённых конфликтах на территориях других стран мира на стороне законных правительств, которые обратились за помощью к нашей стране.
В течении всего 20 века нашему народу не раз приходилось выполнять свой интернациональный долг.
•	1939 — участие в Гражданской войне 1936—1939 в Испании, на стороне законного правительства.
•	1946 — обеспечение прихода к власти коммунистического правительства в Гражданской войне 1927—1950 вКитае
•	1950 — обеспечение военной поддержки Северной Кореи в Корейской войне 1950—1953.[12]
•	1953 — подавление восстания в Берлине, ГДР.
•	1956 — подавление восстания в Венгрии.
•	1956 — подавление восстания в Польше.
•	1960 — обеспечение военной поддержки в Гражданской войне 1960—1973 в Лаосе.
•	1962 — обеспечение военной поддержки властям Йеменской арабской республики в Гражданской войне1962—1969 в Йемене.[13]
•	1964 — обеспечение военной поддержки в Гражданской войне 1964—1991 в Мозамбике.
•	1965 — обеспечение военной поддержки Северного Вьетнама во Вьетнамской войне.
•	1967—1982 — обеспечение военной поддержки арабских стран в арабо-израильских войнах на БлижнемВостоке.
•	1967 — Шестидневная война
•	1967—1970 — Война на истощение
•	1973 — военная поддержка Египта и Сирии в Войне Судного дня против Израиля на Синае.
•	1982 — Ливанская война; военная поддержка Сирии.
•	1968 — подавление Пражской весны в Чехословакии.
•	1975 — обеспечение захвата власти Агостиньо Нето в Анголе («Операция Карлота»).
•	1977 — обеспечение военной поддержки Эфиопии в войне против Сомали.
•	1979 — обеспечение захвата власти Единым фронтом национального спасения Кампучии.
•	1979 — обеспечение захвата власти Бабраком Кармалем и начало Афганской войны 1979—1989.
Мы не будем давать оценку тем событиям, как этого не делали и наши соотечественники, которые не задавая лишних вопросов просто шли и выполняли свой долг. А наш долг вспомнить о тех событиях и людях, ведь забывать мы не имеем права. 

Проходят столетья, мелькают года… 
Родную страну защищали всегда!
И с самых далеких времен было так: 
Забудь обо всем, коль приблизился враг! 
Крестьянин, рабочий бросали дела, 
Когда их защиты Россия ждала!
Про подвиги павших, победы живых
Услышите вы от людей пожилых. 
Про то, как сражались в Афгане, Чечне, 
Как выжили в этой безумной войне, 
Как были достойными званья бойца,
 Вам юноши будут твердить без конца.
Защитники нашей прекрасной страны,
 Вы дороги нам и, конечно, нужны!

В 2010 году «День памяти воинов-интернационалистов», наконец, приобрёл официальный статус. Федеральным законом от 29 ноября 2010 г. N 320 в статью 1.1 Федерального закона № 32 от 13.03.1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России» внесены изменения, вступившие в силу с 1 января 2011 г. Согласно этому закону в Российской Федерации устанавливаются следующие памятные даты России:
15 февраля — День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.
Дата для проведения «Дня памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества» была выбрана не случайно. Именно 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. 
В некоторых источниках указывается, что командующий Ограниченным контингентом генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов последним перешёл пограничную реку Амударья (г. Термез), но в реальности последними Афганистан покинули подразделения пограничников, прикрывавшие вывод войск и вышедшие на территорию СССР только во второй половине дня 15 февраля. Это событие ознаменовало для Советского Союза окончание Афганской войны, которая продлилась почти десять лет и унесла жизни более 15 тысяч советских граждан.
Афганская война 1979–1989 гг. — вооружённый конфликт между афганскими правительственными и союзными советскими войсками, стремившимися сохранить в Афганистане прокоммунистический режим, с одной стороны, и мусульманским афганским сопротивлением — с другой.
В декабре 1978 года между СССР и Демократической Республикой Афганистан был заключен Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве.
Обращаясь в 1979 году с просьбами о вводе в Афганистан советских войск для оказания военной помощи в вооруженной борьбе с антиправительственной оппозицией и защиты от внешнего вмешательства, афганское руководство опиралось именно на эту статью договора.
До указанных событий между нашими странами исторически сложились добрососедские отношения. СССР предоставлял южному соседу военную технику, принимал на обучение военнослужащих. По просьбе афганского руководства силами советских специалистов сооружались электростанции, дороги, оросительные системы, аэродромы, заводы. Но в целом Афганистан оставался экономически крайне слабо развитым. В социальном, культурном, правовом отношении население страны пребывало, как говорится, на задворках цивилизации. Государственные перевороты следовали один за другим. Политическая обстановка в Афганистане в 70-х годах все больше накалялась.  
27 апреля 1978 года в Кабуле произошел очередной военный переворот, и власть перешла в руки Народно-демократической партии Афганистана. Эта партия и провозгласила страну демократической республикой. 30 апреля СССР признал Демократическую Республику Афганистан, а 5 декабря того же года был подписан новый советско-афганский договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве. 
Однако народы феодального Афганистана не поддержали новую власть. Поэтому все затеянные реформы с треском провалились. Видя это, противники новой власти перешли в контрнаступление. Волнения и мятежи охватили большинство провинций. С территории Пакистана при содействии ЦРУ США началось вторжение специально обученных вооруженных групп, и в соседней с нами стране заполыхала гражданская война.
 Возможность удержаться у власти афганские руководители видели только в присутствии советских войск на своей территории. Они явно растерялись, когда 15 марта 1979 года в Герате вспыхнул антиправительственный мятеж, и тут же обратились к СССР с просьбой прислать войска для восстановления порядка. Ко второй половине декабря таких просьб было уже около двадцати. Решение о вводе Ограниченного контингента войск СССР в Афганистан было принято на заседании Политбюро ЦК КПСС. 
25 декабря, в 15 часов, началась переправа наших войск через Амударью, в это же время границу пересекли наши боевые самолеты с личным составом и боевой техникой. Уже 27 числа воздушно-десантная дивизия и передовые части мотострелковой дивизии вошли в Кабул и взяли под контроль важные государственные объекты. Вечером того же дня, в 20 часов 45 минут, батальон спецназа, усиленный отрядом КГБ СССР, штурмом овладел дворцом «Тадж-Бек». Президент Х. Амин был убит. 
28 декабря 1979 года было сформировано новое правительство Афганистана во главе с Бабраком Кармалем. 10 января 1980 года батальоном советских войск был подавлен мятеж 4-го афганского артполка в Нахрише. Ограниченный контингент советских войск все больше и больше втягивался в затяжную кровопролитную войну. В феврале 1980 года советским руководством обсуждался вопрос о выводе войск из Афганистана, как выполнивших свою задачу, но, был отложен на неопределенный срок. До 1985 г. к нему больше не возвращались.
Долгое время события в Афганистане не подавались всеобщей огласке. Из воспоминаний Нины Краснопёровой, главного редактора  газеты «Знамя труда» г. Челябинск:
«Из-за высоких гор Гиндукуша к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие гробы, напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких... А пока в нашей прессе царило молчание, в Афганистане шла война. Не знали родные советских воинов того, что их сыновья, мужья, братья брошены в огонь настоящих боев... Спустя время мы узнали, как опасна профессия вертолетчика, что слово “дух” может означать не только что-то возвышенное, но и бородатое существо с “калашниковым” наперевес. Военный жаргон обогатился новыми терминами: “зеленка”, “вертушка”, “груз – триста”, “груз – двести”…
Если ты родился мужчиной, то кем бы ты ни был, кем бы не хотел стать, твое юношество заканчивается военной службой. И это твой долг перед Родиной. Молодые люди, не имевшие почти никакого жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. Но они оказались достойными той эстафеты, которую им передали воины ВОВ, их деды и прадеды. «Подвиги в Афганистане сродни подвигам воинов ВОВ»,- пишут афганцы. Шурави- так называло местное население молодых советских воинов.
Время выбрало нас, 
Закружило в афганской метели, 
Нас позвали друзья в грозный час,
Мы особую форму надели.
И в огне горных трудных дорог
Своей кровью кропили походы, 
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало нас!
По страницам времён
Под победные марши шагали.
Много славных российских имён
На гранитную вечность вписали.
И когда было тяжко подчас,
Силы таяли в грохоте боя, 
Нас бросала на доты не раз
Непреклонная дерзость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало нас. (музыкал.заставка)

В составе ограниченного контингента советских войск в республики Афганистан проходили службу и молодые ребята – жители нашего района и села. Это Титаренко Юрий Павлович, Осиков Андрей Иванович, Некрасов Сергей…. 
Сегодня на нашу встречу приглашены воины-интернационалисты, нашы с вами односельчане для которых годы службы в Афганистане остались позади, годы, наполненные тревогами и риском. Сегодня у нас в гостях Титаренко Юрий Павлович и Некрасов Сергей … (О нём)
Чтобы ни говорили, чтобы не думали, а вы знаете цену, мужской дружбе, закаленной в огне. Вы честны перед совестью и святой памятью.
Что бы ни говорили, а вы пройти сумели
Все, что вам отмерила война, 
И не зря сегодня вы надели
Ваши боевые ордена.(после выступления)

Уважаемый ветераны, От имени нашей школы, разрешите вас поздравить С наступающими праздниками! И пусть многочисленные поздравления в эти дни придадут вам стойкости духа, мужества, оптимизма!

На нашем мероприятии присутствует ещё один гость – Титаренко Наталья Павловна. Ей предоставляется слово. 
[bookmark: _GoBack]Добрый день, уважаемые ветераны и учащиеся! День 15 февраля 
Афганская война продолжалась 9 лет 1 месяц 21 день. Через эту войну прошло 550 тысяч советских солдат и офицеров. 86 человека получили звание Героя Советского Союза, из них 26 человек награждены посмертно. Свыше 15 тысяч наших воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести. Это были самые большие потери Советской Армии со времен Великой Отечественной войны. Память о войне по–прежнему болью отзывается в людских сердцах.
 Да, война в Афганистане не принесла нашей стране ни почестей, ни славы. Однако задача победить кого-то перед Ограниченным контингентом советских войск и не ставилась. 40-я армия понесла немалые потери, но не проиграла ни одного сражения. Советские войска не были захватчиками или оккупантами. Они пришли в Афганистан, выполняя условия советско-афганского договора об отпоре агрессии с третьей стороны. Там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.
 20 столетие часто называют бурным, жестоким, таким оно стало и для нашей истории. Война, так или иначе, задела каждое поколение - кто-то сражался с оружием в руках, кто-то провожал близких на войну, кто-то оплакивал погибших. По-разному оценивают события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы и те, кто их исполнял. Но для тех и других действия , которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово - война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь. 
Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опалённое её огнем, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.
Минута молчания…Товарищи встаньте
    И в памяти – павших героев представьте.
            Навек в нашем сердце имен их звучанье.	
Минута молчанья, минута молчанья…
В память о всех воинах, погибших в горячих точках, объявляется минута молчания.
(После минуты молчания – видео)
Все новые и новые “горячие точки” вспыхивают на карте….. и среди них боль России - “Чечня”., Предднестровье, Северная Осетия, и, конечно же, Сирия где в данный момент наши русские солдаты выполняют свой интернациональный долг.

Мы никогда не видели войны
И ужаса ее не представляем
Но то, что мир наш хочет тишины
Сегодня очень ясно понимаем




