Инструкция по использованию презентации для интерактивной доски Smart Board «Пётр Первый. Россия на рубеже веков». 
Презентация выполнена учителем в ПО SMART Notebook 11.4.564.0 
· Презентация состоит из 7 страниц, каждая из которых содержит свои объекты, свойства и настройки. 
· Эскиз каждой страницы отображается в «Сортировщике страниц». С помощью «Сортировщика страниц» или команд меню можно вывести страницу на экран.
· Чтобы легче было осуществлять навигацию по презентации, каждая страница имеет собственное название.

· На странице №1 «Интеллектуальная разминка» необходимо «кликнуть» по левой области экрана и «перетащить» соответствующие исторические термины к их определениям, которые «появляются» на экране. Использована анимация «Появление» при  «щелчке мышью на объекте», скорость – «обычная».
· При переходе на страницу №2 «Тема урока» использована анимация «Появление» при вводе страницы, скорость – медленная.
· На странице №3 использовано интерактивное средство «Анаграмма» из русифицированной коллекции LAT 2.0 (Lesson Activity Toolkit) . 


· На странице №4 «Азовские походы Петра I» при работе с исторической картой используются цветные маркеры, позволяющие проследить направления походов. Для фиксации внимания учащихся на нужном объекте изучения используется «Волшебное перо».
· Все объекты на страницах «заблокированы», за исключением тех, которые необходимо «перетаскивать». Это сделано с целью предупреждения случайного  перемещения объектов.

· Для перехода между страницами «Интеллектуальная разминка» и «Методические комментарии», «Анаграмма» и «Методические комментарии»  использованы гиперссылки.
· Страница №6 и №7 – «Методические комментарии учителя».
