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[bookmark: _GoBack]Цель: показать значение Родины в жизни каждого человека.
Задачи: 
Образовательная: обобщить понятия: Родина, малая родина.
Развивающая: развивать у детей речь, кругозор, память, внимание.
Воспитательная: воспитание интереса и желания больше узнать о родном крае, своей малой Родины.
Оборудование: фотографии п. Усть-Уда, воздушные шары, запись песни «С чего начинается Родина?», запись на доске «…Любовь к Родине – то же, что чувство к матери, вечная благодарность ей и вечная тяга к самому близкому существу на свете. Родина дала нам все, что мы имеем, каждую клеточку нашего тела, каждую родинку и каждый изгиб мысли…» В. Г. Распутин в беседе с Виктором Кожемяко. 


Ход занятия.

Учитель: Здравствуйте уважаемые родители и ребята! Посмотрите на доску. Наш классный час называется «Моя малая Родина».

Моя – потому что здесь моя семья, моя школа, мои друзья, мой дом… 

Малая – потому что п. Усть-Уда – это маленькая частичка моей необъятной страны.

Родина – потому что здесь живут родные мне люди. 

А что же такое для человека Родина? (ответы уч-ся).
Вы назвали страну, в которой живет человек, его дом, поселок. Наверное, все это и есть Родина, то есть родное место. 

Ученик читает стихотворение: 

Я возьму карандаш, нарисую дом,
Нарисую небо и солнце над ним.
Чтобы было тепло тем, кто в доме живёт,
Нарисую трубу, из неё вьётся дым.
Я возьму карандаш, нарисую цветы,
Нарисую кусты и деревья вокруг.
Чтобы вечно была свежесть в этом саду,
Нарисую я дождь из заботливых рук.
Я возьму карандаш, нарисую лес,
Нарисую поля и змейку реки.
Чтобы мир и покой был на этой Земле,
Нарисую, как голубь в небе летит. 
(Терентий Травник) 

А как называется страна в которой мы живем? Область? Поселок?  (Ответы учащихся). 

       Усть-Уда и есть наша малая Родина. Впервые Усть-Уда упомянута в документах в 1690 году, поэтому мы условно считаем эту дату годом основания Усть-Уды.  Любое поселение в Сибири начиналось с зимовья. Место, которое выбрал наш далекий предок, было очень удачным. Здесь протекала река Ангара, в нее впадала р. Уда, а в Уду – Еловка. Вот в этом междуречье и расположились первые зимовья, выкорчевывался лес. 
      Русских женщин в то время в Сибири почти не было, поэтому первые поселенцы брали в жены буряток, тунгусок. 
      По Уде кочевали удинские буряты. У них были большие табуны лошадей, отары овец и коров. Буряты не жили в замкнутом пространстве, они постоянно перемещались с места на место, к ним приезжали разные торговцы, привозя персидские и китайские товары. Свидетельство тому – найденное близ нашего стадиона захоронение женщины, жившей в 13-14 веках, погребенной вместе с бронзовым зеркалом китайского производства. Таким образом, население Усть-Уды росло, и уже в 1723 году в Усть-Уде насчитывалось 8 дворов. Позже была построена деревянная церковь, так как по тем временам ни одно село не могло существовать без церкви. 
     Усть-Удинский р-он образовался в 1926 году, одним из первых председателей которого являлся участник Гражданской войны, партизан Александр Петрович Кибанов. 
     С тех давних пор многое изменилось, Усть-Уда выросла, стала большим поселком, совхоза уже не существует, но зато появилось большое количество магазинов, не стало очередей, талонов на сахар, на крупы. 
   В 2006 году построено здание Богоявленской церкви и в этом огромная заслуга нашего земляка, всемирно известного писателя Валентина Григорьевича Распутина. Он не только материально помог строительству, но еще и организовал сбор пожертвований. Валентин Григорьевич каждый год бывает на своей родине, знает все наши проблемы и беды и помогает, чем может. В. Г. Распутин содействовал открытию нашего музея в 2002 году. Вместо сгоревшей, построил в Аталанке новую школу. Книги Распутина проникнуты искренней, глубокой любовью к людям и родной земле. Их читают не только в России, но и переводят на другие языки. Писатель является героем социалистического труда, лауреатом многих премий и наград, его по праву называют «русским гением». Я очень горжусь, что родилась в Усть-Удинском р-оне, где родился и вырос такой талантливый писатель. И надеюсь, что и вы благодаря урокам литературы, которые у нас впереди, познакомитесь с творчеством Распутина и полюбите его книги.

  Любите свою Родину! 
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