


Качусова Карина   1 класс


Я так счастлива, что ты моя мама.
       Нет на земле ближе и роднее человека, чем мама. С самых первых минут жизни мы окружены её теплом и заботой. Только маме мы можем доверить наши тайны и страхи, делиться с ней своими впечатлениями об окружающем нас мире и всегда рассчитывать на  поддержку и понимания с её стороны.
      Я хочу рассказать о своей маме Качусовой Олесе Николаевне, о моём самом близком и родном человеке. Моя мама для меня самый лучший  друг, который придёт на помощь в любую минуту. Люблю мамину улыбку и большие зелёные глаза, задорный смех и её руки заботливые, тёплые. Я очень горжусь и дорожу своей мамой. С моей мамой никогда не бывает скучно. Моя мама очень любит ходить в лес:  собирать грибы и ягоды, любит пикники у реки. Ещё мама очень любит свою работу, она директор Урывского дома Культуры. Я и мои две сестры охотно ей помогаем, танцуем и поём, принимаем участие в районных конкурсах и имеем очень много дипломов и почётных грамот. Благодаря маминому  старанию я и мои сёстры разносторонне  развиты, она учит нас доброте и порядочности, уважению и честности. С мамой мы прекрасно ладим и понимаем друг друга с полу - слова. Я во всём стараюсь брать пример с мамы.
    Очень хочется пожелать своей маме здоровья и долгих, долгих лет жизни, успехов в работе и что бы сбылись все её мечты. Я знаю цену каждой секунды, проведённую рядом с мамой. Мне хочется обнимать её и никуда не отпускать. Она самый родной человек, который есть в моей жизни. И сколько бы не было мне лет семь или шестьдесят семь мне всегда нужна будет её улыбка и любовь.
     Спасибо тебе мама, за то, что ты дала мне жизнь и всегда рядом со мной. Большое спасибо за счастливое детство!







