Эссе
Мечта сбылась!
[bookmark: _GoBack]«Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель...»
                                          (Л. Толстой)
Перед человеком рано или поздно встаёт вопрос - «Кем быть?», «Какой профессии посвятить свою жизнь?»
Ещё в первом классе у меня возникала мысль стать учителем начальных классов! С моей первой учительницей, Вирченко Ольгой Васильевной, у меня связаны самые светлые и лучшие воспоминания. Она создавала благоприятную и доброжелательную обстановку в классе, ей мы доверяли свои тайны, делились радостями и бедами. Я часто представляла себя на её месте. И мне очень хотелось побыстрее вырасти и стать Ольгой Васильевной!
Пролетели года, и вот я уже в седьмом классе, а моя старшая сестра поступает в «Адыгейский педагогический колледж им. X. Андрухаева». Я стала невольным свидетелем её успехов в учёбе, первых шагов в профессии (сегодня моя сестра - учитель с десятилетним стажем). И после окончания 9 класса Мамацевской ООШ №12 я стала студенткой Адыгейского педагогического колледжа им. X. Андрухаева. Огромная благодарность нашим родителям, которые поддержали наш выбор, и сделали всё для того, чтобы мы получили эту замечательную профессию!
Помню свой первый урок! Я очень боялась что-то забыть или упустить. Но детские, полные интереса и любознательности глаза, меня подбодрили, успокоили, и волнение прошло! Урок окончился, и я поняла, что готова входить в класс снова и снова, чувствовать на себе ожидающие детские взгляды каждый день, что профессия учитель - это моя жизнь!
Почему именно учитель начальных классов? Прежде всего потому, что очень люблю детей! Люблю «безусловно»: независимо от внешности, способностей, достоинств и недостатков. В школу приходит маленький человек, которого без понимания и любви воспитать и научить невозможно. Учитель начальных классов первым встречает ученика в школе, помогает ему адаптироваться в новом обществе и влиться в процесс учебы. Он ищет к каждому ученику свой ключик, закладывает основу характера, воспитывает в ребёнке нравственность, доброту, помогает стать хорошим человеком.
Школа - это вечная молодость, постоянное движение вперед. Профессия учителя побуждает идти в ногу со временем, а иногда даже опережать его.
Это благодарная профессия. И благодарность выражается не в материальных предметах, а в успешности учеников, добрых словах родителей, поддержке коллег. Профессия дает мне возможность перевоплощаться, пробовать себя в роли художника, писателя, спортсмена, артиста. Благодаря своей профессии я постоянно чувствую себя нужной. Я нужна своим ученикам, их родителям, нужна коллегам.
Профессия учителя - самая ответственная, ведь именно педагог ведет к своей мечте будущего инженера, врача, юриста или строителя. Именно учитель стоит между наукой и маленькой личностью. Учитель работает на «завтрашний» день своих учеников, их родителей, своей страны. Поэтому должен честно и в то же время творчески выполнять свое дело.
Каждый день с улыбкой на лице я вхожу к своим «первоклашкам», учусь вместе с ними читать, писать, решать, радуюсь их первым успехам, переживаю за неудачи.
Я стараюсь сделать каждый урок максимально интересным, насыщенным. Сегодня важно научить ребенка учиться, поэтому на занятиях развиваю мышление и самостоятельность детей. Не боюсь экспериментировать, постоянно нахожусь в поиске новых методов, подходов.  Люблю  нетрадиционные уроки,  они дают  возможность «увидеть» каждого ребенка, удовлетворить озорных и любознательных, увлечь грустных и равнодушных.
Мне еще многому предстоит научиться, многое понять. Я к этому готова, потому что моя профессия - это моя жизнь.


