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«Откуда пришел я, где ты нашла меня?» -                                                                                                          спросил у матери малютка. Она ответила полуплача,                                                                                полусмеясь, прижимая малютку к груди:                                                                                                                     «Ты был спрятан в сердце моем в виде желания, родной мой.                                                                            Ты был в куклах моих детских игр».
       Детство – прекрасная пора в жизни человека. Именно в детстве нам хочется играть с игрушками.
       Наверно, нет ни одной девочки, которая не имела бы любимой куклы.  Кукла – маленькая подружка. Она готова развеселить хозяйку и помочь ей придумать новую игру.
       Мальчики играют в машинки, солдатики. В игре мы мечтаем, видим себя в будущей жизни.
       Куклы представляются нам не столько игрушками, сколько живыми существами, с которыми можно разговаривать и делиться своими секретами.
       Нам захотелось узнать в какие куклы играли наши родители. А также выяснить играют ли наши сверстники в куклы и если да, то в какие.
       Мы составили анкету для детей и родителей.  Обработали полученную информацию и результаты занесли в таблицу, которую вы видите на экране.
       Мы сделали вывод, что сейчас настолько много разных кукол, что даже не знаем, чего бы еще пожелать.
       И у нас возник вопрос «А чему могут научить игры в куклы?».
       Цели нашего проекта:
1.Исследовать значимость каждого вида кукол                                                                2. Изготовить перчаточные куклы своими руками
       В наши дни очень популярны куклы Синди и Барби. Это очень изящные и хрупкие куклы. У них современные прически и яркие вечерние платья. Эти куклы учат девочек ухаживать за своей внешностью.
       Вырезные куклы занимают лидирующую позицию. Это куклы-малышки, куклы-модницы, куклы-принцессы. Игра с такими куклами способствует развитию мелкой моторики.  Пальчики, работающие с ножницами и карандашами,  приобретают необычайную ловкость.
       Многим нравятся тряпичные куклы, а некоторые без них даже не засыпают.  Приятно трогать куклу с мелкими шариками внутри. Они неосознанно тренируют пальчики рук.
       Матрешка является не только приятным сувениром, но и развивающей игрушкой.  Для внимания она незаменима.
       Мы очень любим играть с куклами - героями мультфильмов. Мы представляем себя этими героями, совершаем с ними подвиги, помогаем слабым, творим чудеса. Эти игрушки развивают наше воображение, помогают нам разобраться в непонятной ситуации и мысленно исправить то, что нам не понравилось в сюжете.
       Неплохо иметь несколько кукол, которые надевают на руку или палец.  С их помощью можно поставить сказку или решить спорный вопрос. 
       Мы решили сделать таких кукол с помощью подручных средств, чтобы в последствии оживить их своими руками и голосами.                                      Эти куклы привлекли нас еще тем, что они помогают:                                                                             1.овладеть сценической речью                                                                      2.смело общаться друг с другом                                                                        3.находить друзей                                                                                                 4.стать уверенными в себе
       Выводы:                                                                                                                1.игры с куклами учат нас общаться, развивать нашу речь, фантазию. 2.помогают нам сформулировать собственное отношение к окружающему миру.                                                                                                                              3.учат самим придумывать сюжеты и декорации различных игр, распределять роли.                                                                               4.оказывается, игра с куклами не просто детская забава.
[bookmark: _GoBack]       Вчера 27 марта был Всемирный день театра, который отмечается с 1961г.  Мы хотели присоединиться к этому празднику и показать вам небольшую постановку собственного сочинения на актуальную тему по правилам дорожного движения.

