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Использование возможностей конструктора LEGO на уроках в начальной школе 

Жизнь современных детей протекает в быстро меняющемся мире, который предъявляет серьезные требования к ним. Перед нами встает вопрос: как добиться того, чтобы знания, полученные в школе, помогали детям в жизни?

Ребенок - ученик по своей природе, от рождения наделенный потребностью и способностью расти, развиваться, исследовать и изучать окружающий мир. Способности детей развиваются быстрее, если дети сами с помощью собственных действий приходят к новым результатам, приобретают новые умения. Что дети лучше поймут и усвоят: то,  что сказано учителем или то, что они открыли сами в деятельности, в игре, ощутив руками? Ответ будет однозначен.
В последнее десятилетие широкое распространение в начальной школе получили ЛЕГО-технологии, которые позволяют осуществить плавный переход от игровой и предметной деятельности к деятельности учебной. 

В нашем лицее создано и функционирует  структурное подразделение Центр образовательной робототехники. Центр является базовой площадкой по распространению современных моделей успешной социализации детей посредством встраивания в образовательный процесс робототехники, направленной на развитие учебно-исследовательской деятельности обучающихся.
Одним из начальных этапов в освоении робототехники является легоконструирование, которое используется как  в урочной, так и внеурочной деятельности в начальной школе. Почему ЛЕГО, спросите вы? 
ЛЕГО  имеет преимущества:

· позволяет облегчить трудный период адаптации первоклассников к школе;
· оказываются наиболее предпочтительными наглядными пособиями в силу своей универсальности;
· придает наглядность абстрактным понятиям, что облегчает усвоение учебного материала. Маленькому ребенку трудно даются абстрактные  понятия, в то же время манипулирование теми или иными предметами помогает привязать эти понятия к тактильному и двигательному опыту ребенка;
· ЛЕГО-кирпичики обладают дискретными свойствами (размером и цветом), поэтому их удобно классифицировать, сравнивать, производить над ними арифметические действия;

· усовершенствована обратная связь: учитель видит результат с большого расстояния и легко корректирует работу отстающих детей;

· постоянный массаж мелкой мускулатуры рук;

· можно использовать на всех этапах урока, в любых программах; 
· конструктивная деятельность способствует развитию мыслительных способностей, творческого воображения, инициативы, обостряет наблюдательность, волю и упорство. 
Рассмотрим примеры применения легоконструирования в учебной деятельности младших школьников.

При помощи конструктора мы можем отрабатывать темы и задания по математике: 

· «Счет предметов»,  сравнение групп предметов, отношения больше, меньше, столько же;
· состав числа. На строительной плате кирпичиками двух цветов дети выкладывают макет таблицы состава любого числа, где столбик из 10 кирпичиков - это 1 десяток; 
· построение логических цепочек, закономерностей, проведение графических диктантов для развития пространственного ориентирования, памяти, внимания. Учитель дает  команды, а дети на строительной плате  выкладывают кирпичики нужного цвета в определенной последовательности;
· построение геометрических фигур, изучение периметра, площади; 
· моделирование при изучении тем: Доли, дроби.
В период обучения грамоте ЛЕГО-кирпичики мы используем при составлении звуковых схем. Мы выполняем задания вида: построй букву, предмет, название  которого начинается с этой буквы, свое имя, схему предложения (из деталей конструктора на строительную плату учащиеся выкладывают необходимое количество кирпичиков, соответствующее количеству слов в предложении), определение количества предложений в тексте (дети выкладывают столько кирпичиков, сколько услышали предложений). 
Можно сконструировать театральную сцену, где каждый может играть свою роль, создать свою историю и  затем описать ее письменно или устно.
В лицее разработан и функционирует модуль встраивания робототехники в учебные предметы: окружающий мир и технология. Проанализировав программу по окружающему миру, нами было определено оптимальное количество тем для  встраивания модуля «Образовательная робототехника». 
На базе конструкторов LEGO WeDo и LEGONXT дети знакомятся с механическими роботизированными моделями, собирают, программируют, а затем используют их для выполнения задач, которые являются упражнениями из курсов естественных наук. Все это позволяет учащимся работать в качестве юных исследователей, инженеров, математиков и даже писателей. 

Отрабатывая теоретические знания на практике, учащиеся конструируют модель «автомобиля» с датчиком расстояния, который «следит» за тем, чтобы не столкнуться с объектами. Задача «автомобиля» – «увидеть» препятствие и остановиться. При изучении темы: «Учимся быть самостоятельными» мы конструируем модель электроприбора «Вентилятор» и составляем правила обращения с ним. Использование робототехники возможно при изучении следующих  тем по окружающему миру:

  в 1 классе: «Учимся быть пешеходами», «Хозяйство человека», «Учимся решать жизненные задачи» и т.д.;
во 2 классе: «Земля имеет форму шара», «Земля в космосе», «Моря и острова», «Путешествие в тёплые края. Степь жаркого пояса – саванна» и т.д.;
в 3 классе: «Что такое энергия», «Жизнь экосистемы», «Маленькие рыцари», «Первый шаг из моря на сушу»;
в 4 классе: «Как человек двигается», «Многогранный мир чувств», «Покорение силы» и т.д.
Несложные в сборке модели дают первоначальное  представление о работе механических конструкций. Из разных деталей конструктора учащиеся строят уменьшенные аналоги различных механических устройств, а используя дополнительные элементы, создают  модели собственного изобретения. 
Современная школа становится более интересной и привлекательной для детей, технологичной для учителей. Сегодняшний учитель  должен быть технологом в образовании, который руководит процессом добывания знаний,  создает ситуации, при которых  ребенок самостоятельно знакомится с понятием или предметом,  организует поисковую деятельность. Использование элементов робототехники  в учебной деятельности  способствует более успешному освоению предметов, развитию исследовательских навыков, повышению интереса и мотивации. Несомненно, приобретаемые умения пригодятся детям и в жизни.
