Урок заботы и любви.
Первым одомашненным видом животных были волки, ставшие собаками. Поначалу они служили помощниками при охоте, позже исполняли и сторожевые функции. Первое свидетельство о «сотрудничестве» человека и собаки (отпечаток собачьей лапы) датируется 22-ым тысячелетием до н. э.

Первые одомашненные собаки, скорее всего, были и сторожами, и помощниками на охоте. Впоследствии сложилось деление собак на группы в зависимости от их хозяйственного назначения. Первыми появились охотничьи и сторожевые собаки, позднее — декоративные собаки, от которых не требовали никакой службы.


С развитием человеческого общества область применения некоторых пород собак радикально изменилась.


Многие из них нашли применение на службе в милиции, в социальной сфере (собаки-проводники слепых)


В разных культурах сохранились легенды возникновения пород собак.

На изображениях в гробницах Древнего Египта нередко встречается фараонова собака, пронесшая все типические черты породы через тысячелетия. Собака, как и многие другие животные, в Египте обожествлялась. В связи со смертью собаки в египетских домах объявлялся траур, а хозяин дома сбривал себе волосы.


В других странах Древнего Востока, например в Ассирии, найдены изображения огромных мастифов, использовавшихся для охоты и в качестве боевых псов.


В Древней Греции и Риме собаки стали играть гораздо более значительную роль. Естественно, особым спросом пользовались боевые псы, могучие и неустрашимые. В армии Александра Македонского они занимали почетное место. Весьма ценились и собаки охотничьих пород, борзые и гончие. Знаменитые молосские доги, чье изображение встречается на монетах и фресках, дали начало многим современным породам.

В Риме боевые собаки стали выступать как гладиаторы, в одиночку соперничая с быками, львами, слонами, медведями. Но там же получили распространение и миниатюрные декоративные мелиты, предки нынешних болонок.

В Китае и Японии с древнейших времен собаки играли важную роль в религии, фольклоре и мифологии. Древнейшей китайской породой считается пекинес. Другая знаменитая декоративная собачка региона — японский хин — гораздо моложе.

Начиная с 19 века,  происходит бурный рост числа пород. Собаки используются на военной и полицейской службе. В России с середины 19 века собаки охраняют границы. В ряде стран создаются общества охраны животных. В 1824 появляется первое из них — Королевское общество защиты животных в Великобритании. В 20 веке собаки используются на военной службе, таможенниками, их обучают быть поводырями слепых, помогать инвалидам, спасать и охранять  людей, осваивают космос, выступают в цирке.  Огромное разнообразие пород прежде всего предназначено для людей, стремящихся найти в собаке в первую очередь друга.


У каждого  материка  нашей планеты Земля  есть свои породы собак, присущие только им.

Африка – фараонова собака
Австралия – австралийская пастушья собака
Евразия – чёрный терьер (Европа), афганская борзая (Азия)

Северная Америка – лабрадор, ньюфаундленд

Южная Америка – аргентинский дог

Антарктида - нет
Все породы собак делятся на :

· Служебные
· Охотничьи 

· Ездовые 

· Бойцовские 

· Декоративные 

Служебные породы:
К служебным породам относятся:
Немецкая овчарка – собака, которой больше всех доверяют в мире. Ее универсальные качества отвечают требования большинства желающих получить настоящего друга. Средне-крупного размера, крепкого, мускулистого телосложения, этот пес отличается надежностью и преданностью своему хозяину. Необычайно развитый ум, проницательность, способность легко схватывать новые умения и навыки – все это особо ценится различными спецслужбами. Да еще сильно развитые природные качества: обоняние, чутье, память, зрение. В одной собаке соединились десятки качеств, не заменимых как дома, так и на службе. 

Это отличный телохранитель, сторож, поводырь, пастух, спасатель. 

Мощный и красивый ротвейлер уверен в себе и в своих силах, поэтому не будет тратить их на ненужные конфликты. Серьезный и уравновешенный, он не будет напрасно размениваться на драку с собаками, но если дело коснется его жизни, собственности, территории или жизни его хозяина и семьи, то покажет себя бесстрашным воином. Многие считают ротвейлеров агрессивными и глупыми. На это можно сказать лишь одно – все дело в их воспитании. Эти собаки не любят, когда их оскорбляют. Послушание у ротвейлера в крови, поэтому он будет надежным и преданным другом своему хозяину всю свою жизнь.

Русский чёрный терьер. В этой сильной и отважной собаке соединились совершенно разные качества. Она может быть яростной и сдержанной, прямолинейной и хитрой, импозантной и находчивой. Замечательный охранник, компаньон в походах – черный терьер. Внушительно выглядят терьеры, благодаря крупному росту. Они выносливы, мужественны, уверены в себе. Эти собаки очень умные, поэтому так легко их дрессировать, а затем и управлять ими. Незаурядность собаки уже давно оценили в России, она считается гордостью нашей страны перед всем миром. Этот спокойный пес будет прекрасным сторожем для вас и вашей семьи.

Могучие сенбернары выглядят устрашающе для того, кто не знает их истинного характера. Добродушие и спокойствие – вот отличительные черты этих мощных крупных собак. Разве они не прелестны? Мягкость характера подчеркивает густая волнистая шерсть, которую так и хочется погладить и помять.


Английский бультерьер. Малорослое, но при этом очень мускулистое, выносливое, крепко сбитое и сильное животное. Не внушают особой симпатии его «поросячьи» глазки и несколько «сайгакообразная» морда, но узнав его получше, вы непременно полюбите своего игривого, жизнерадостного и веселого песика. Его гладкая шерсть белой, пегой или тигровой «расцветки» придает ему довольно экзотический вид, но, несмотря на всю свою внешнюю декоративность, бультерьер очень энергичен и отчаянно смел, совершенно не боится боли, а свои бойцовские качества проявляет только в исключительных случаях. 

Счастлив тот собаковод, которому при выведении новой породы удается воплотить в жизнь все свои представления об идеальной собаке. Аргентинец Антонио Норис Мартинес, скрестив собак девяти пород, получил аргентинского дога, диапазон качеств характера которого настолько широк, что он славится не только как отличный пастух, охотник, друг семьи, но и как поводырь, участник собачьих боев и служебная собака.

Бобтейл или староанглийская овчарка, скорее всего, был получен в результате скрещивания южнорусской овчарки и бриара. Эта овчарка является старой английской пастушьей породой. В переводе с английского «бобтейл» означает «куцый хвост». Такое название порода получила из-за одной особенности. Щенки бобтейла обычно рождаются с утолщённым культеобразным на конце хвостом. 

Доберманы самые непревзойденные телохранители, которые могут защитить вас от любого нападения, в том числе и вооруженного человека. Защищать и свой дом, и своего хозяина доберман будет до самопожертвования, причем специального обучения для этого ему совсем не требуется – подобные качества у него в крови. Крупнопородное животное, грациозное и стройное, доберман между тем отличается превосходной выносливостью и силой. Стройные ноги, величественная осанка, удлиненная морда на гордо посаженной голове делают эту собаку необычайно красивой, даже не смотря на всю мощь и мускулистость крепко сбитого тела.

Если вам нужен охранник и телохранитель, кавказская овчарка – ваш лучший выбор. Собаки этой породы отличаются отменной физической силой, большими размерами, мускулистостью. Устрашающий портрет пса – короткая морда с сильными челюстями, густая, объемная шерсть, купированные уши, серповидный хвост – отпугнут любого недоброжелателя. Характер кавказской овчарки в наиболее полной мере среди других пород сохранил первобытные «дикие» черты: упрямство, своенравие, стремление к свободе, неприятие подчинения человеку. Поэтому и дрессировке собака поддается с трудом


У неё густая длинная шерсть, ниспадающая волнами; длинная аристократичная морда с умными глазами; высокие уши; «львиная» грива, обрамляющая изящную шею. Конечно, это портрет колли, шотландской овчарки. Добавьте сюда еще крупное телосложение, стройные ноги, пушистый хвост – и все равно облик колли не будет полным. Без важной грациозной поступи, барственной посадки головы невозможно представить собаку этой породы. Колли очень хорошо дрессируется, отличаясь умом, сообразительностью, гибкостью характера. Это добрый, ласковый, дружелюбный пес, обожающий своих хозяев, заботливый по отношению к детям.


Лабрадор ретривер. Современные лабрадоры ретриверы произошли от так называемых водяных собак с острова Ньюфаундленд. Работа их была уникальна. Собаки использовались как ретриверы, подносящие выпрыгнувшую из сетей рыбу и смытые за борт снасти и такелаж. Эти собаки славились замечательной способностью к плаванью, водонепроницаемую шерсть и саблевидные хвосты, помогавшие им управлять достаточно крупным корпусом в бурных океанских водах у побережья Ньюфаундленда. В переводе с португальского, "Lavrador" означает - работник, труженик. Есть собаки служебные, декоративные и прочие, но хочется уверенно назвать лабрадора спортивно-оздоровительной собакой.

Московская сторожевая была выведена в 1950-х годах в СССР путём скрещивания кавказских овчарок, которые отличались хорошими сторожевыми качествами и упорством, с сенбернарами, обладающими крупными размерами. Внешний вид московских сторожевых располагает к себе и не вызывает опасений, но стоит помнить, что впечатление это обманчиво. За внешним добродушием и спокойствием собаки скрывается настороженность, готовность к мгновенным действиям. Московская сторожевая – это крепкая стройная собака, которая является прекрасным другом и сторожем, её способности к караульной службе дали название породе.


Эти крепкие, пропорционально сложенные собаки всегда вызывают восхищение. Хозяин ризеншнауцера может гордиться внешним видом и повадками своего питомца. Как только в этой собаке сочетаются неуемная энергия и спокойствие, проницательность и подвижность? Сильная, смелая и умная собака прекрасно поддается дрессировке. С детьми эти собаки дружат, а вот к посторонним людям относится недоверчиво. Любит общаться с другими собаками, но бывают и исключения, впрочем, люди тоже не ко всем относятся дружелюбно.

Регулярный уход за шерстью, физические нагрузки, плавание в открытом водоеме – вот три самых необходимых условия содержания ньюфаундленда. Сразу понятно: эта собака не для всех. Огромный мощный пес с массивной головой и густой длинной шерстью чёрного или коричневого окраса – как с ним ужиться? А очень просто, ведь о характере этой собаки слагаются легенды. Собака с чувством собственного достоинства – ни много ни мало – обладает умом, уравновешенностью, покладистостью. Но не без проявления независимости и чрезмерной гордости. Ньюфаундленд медлителен, миролюбив. Но это до поры до времени – если его не раздразнить. Успокоить его надо уметь. Ньюфаундленд очень любит детей, очень привязан к хозяину и другим членам семьи. Это собака, которая умеет забывать обиды, снова и снова приносить в дом радость и спокойствие. Специалисты утверждают, что ньюфаундленд склонен самостоятельно принимать решения в разнообразных ситуациях.


Австралийская овчарка – это очень энергичная и проворная собака, она активна и подвижна. Австралийка – собака, наделённая множеством талантов. Она может охранять семью и дом, пасти скот, работать в милиции – австралийская овчарка может быть отличной ищейкой наркотиков и собакой-спасателем. Эта собака легко поддаётся дрессировке, интеллектуальные способности австралийской овчарки будут постоянно вас удивлять. Австралийка никогда не будет лаять просто так, это тихая и приятная собака.


Австралийская пастушья собака была выведена в XIX веке, в Австралии. Другое название породы — австралийский хилер. Порода эта была выведена искусственно и получилась в результате скрещивания собак следующих пород: шотландские мраморно-голубые колли, далматин и динго. Именно в результате этого эксперимента получилась австралийская пастушья собака. Собаки этой породы уравновешенны, выносливы, сильны, очень внимательны и красивы. Важнейшей чертой австралийской пастушьей собаки считается её выносливость, как видно из названия, порода создавалась в качестве пастушьей, но в настоящее время собак этой породы довольно часто используют как верного и надёжного сторожа.
Охотничьи породы:


Произошедший от английского кокер-спаниеля, американский кокер-спаниель привлечет внимание тех, кто любит красивую длинную шерсть у собак и приплюснутую морду. В ранней биографии кокеров – удачная охота на вальдшнепов (отсюда и название, от «woodcock»). Современные любители собак обращают внимание на эту породу как на домашнего любимца с навыками охотника. Дрессировке американский кокер-спаниель подается легко, послушно выполняя все команды. Это необыкновенный лакомка, которого можно «купить» на кусочек любимой еды.

С живым темпераментом, прямыми и длинными лапами, очень шустрая и энергичная, афганская борзая предназначена в основном для охоты. Довольно рослая собака с удлиненной мордой, с шелковистой длинной шерстью, струящейся по спине крупными волнами. Ее висячие уши полностью скрыты волнистой шерстью, за которой требуется кропотливый уход. Выносливая, очень подвижная и физически сильная, она к тому же и весьма чистоплотна по природе.


Его никогда не спутаешь с другими собаками: непропорционально вытянутое тело, лапы кривые и короткие. Это чрезвычайно симпатичное создание еще и имеет необычную масть – пегую или тигровую, с яркими пятнами коричневого, рыжего и белого цвета. Характер у бассет-хаунда – покладистый и добродушный, но при этом он отличается самолюбием и настойчивостью. Бассет ценит ласку и очень любит находиться в центре внимания.


Как и когда на свет появилась такая порода как далматин точно неизвестно. Существует множество гипотез о происхождении этой породы. Собаки, очень похожие на далматина, были найдены на египетских барельефах, греческих фресках, поэтому одно можно сказать с уверенностью – далматин является одной из древнейших пород.

Далматины очень любвеобильные и чувствительные собаки. Они нуждаются в дружеских отношениях как с хозяином, так и с его семьёй. Далматин очень легко обучается, можно сказать, что собаки этой породы всё схватывают на лету. 


Если вы любите гостей, дратхаар — та собака, которая всегда будет солидарна с вами в этом вопросе. Она просто обожает общение с незнакомыми людьми, особенно не равнодушна к детям. Этот пес средних размеров просто умиляет своими висячими ушами, венчающими длинную шею. Короткая густая шерсть отличается необычайной жесткостью. Драхтаар — охотничья собака: отличный пловец, которому присущи хорошие память и чутье – вот прекрасные качества пса данной породы.


Аристократичность, респектабельность, элегантность – все это об ирландском сеттере. Эта порода вобрала в себя все отличительные черты ирландского народа: гордость, независимость (у зимних сеттеров), чувство собственного достоинства, благородство и даже рыжий цвет шерсти. Красный сеттер – так иногда называют эту породу за красноватый оттенок окраса. Но при этом ирландский сеттер совершенно лишен агрессивности, хотя любит двигаться, всегда переполнен радостной энергией.

Карело-финская лайка – одна из самых маленьких российских лаек. Собака имеет непростую судьбу. Несколько раз порода оказывалась под угрозой исчезновения. Тем не менее, поклонники собак этой породы продолжали развивать ее, увеличивать популяцию. Несмотря на то, что карело-финская лайка отличается небольшими размерами, это не только не мешает ей на охоте, но и является преимуществом, так как собака может быстро перемещаться даже по глубокому снегу и высокой траве. Карело-финская лайка – универсальный охотник. Они очень выносливы, работают с огромных желанием, не обращая внимания на жару и холод. В основном собака используется для охоты на белок, тетеревов, глухарей, но может отлично работать по кабану и медведю.

В древнем Китае верили, что шарпеи отгоняют злых духов своим синим языком. У этих небольших собак необычная, словно сшитая навырост шкура, она забавно морщинится, что придает шарпеям очаровательность и экзотичность. Они удивительно умны и понятливы, верные и преданные. В настоящее время доказано медицинское воздействие шарпеев на своих хозяев. Врачи утверждают, что присутствие собаки этой породы благотворно сказывается на неуравновешенных людях, также они действуют как антидепрессант. И неудивительно они так жизнерадостны и добры, редкий человек останется равнодушным при взгляде на этих чудесных собак.
Собаки породы миттельшнауцер родом из Германии. Предки современных средних (стандартных) шнауцеров изображались на картинах ещё в XV веке. Это простая собака, очень выносливая, неприхотливая к еде и условиям содержания. Шнауцеры использовались для охраны конюшен и гуртов скота, выслеживания дичи на охоте, сопровождения почтовых дилижансов и повозок купцов, а также для борьбы с грызунами.
Названием породы «борзая» эта собака обязана своим чертам характера – проворности и быстроте. Крупный рост, красивые шерсть и окрас, пропорциональность сложения, а еще и элегантность, плавность походки – все это благородство указывает на ее принадлежность к аристрократическому классу. Эта собака – верный друг только одного хозяина, ее нельзя передаривать и продавать. В обычной жизни русская псовая борзая уравновешена и спокойна. На охоте же покажет свою зоркость, резвость и стремительную реакцию.

  
Скотч-терьер. Коренастая, коротконогая, но вместе с тем наводящая на мысль о ее силе и энергии, эта собака подойдет практически любой семье. Терьеры прекрасно защищают свою территорию, что говорит об их качествах охранника. Ласковое отношение к домочадцам делает их всеобщими любимцами. Они мало лают, хорошо играют с детишками, разумеется, когда те не слишком мучают этих небольших собачек.

Таксы относятся к группе пород немецких охотничьих норных собак. Гладкошёрстные таксы, скорее всего, были выведены в 14-15 веках в результате скрещивания французских бассетов и пинчеров, либо являлись мутантом собак старейших немецких охотничьих пород. Характерный признак этого типа такс – лапы, покрытые складками кожи. Гладкошерстная такса является первой из всех существующих на сегодняшний день разновидностей такс. Изначально такс использовали для ловли барсуков. Несмотря на небольшой рост – это крепкая, сильная и мускулистая собака, уверенная в себе. У собаки короткие ноги, но такса не выглядит неповоротливой и неуклюжей. Кроличья такса является самой маленькой среди такс. Объём груди у неё до 30 см, а вес примерно 3,5 кг. Таксы этой разновидности являются специалистами по узким проходам в кроличьих норах.


Фокстерьеры  неутомимые и энергичные борцы с крысами, мышами и кошками. Эти охотничьи собаки из семейства норных. Порода наложила отпечаток на их качества и черты. Эта собака может быть и шоу-догом, и азартным охотником и вашим верным и общительным другом. Прекрасный друг детей, неутомимый и смешной на прогулке, а какую лису или енота он может поймать на охоте (если вы, конечно, проведете предварительную дрессировку)!


Цвергшнауцер. Этот миниатюрный шнауцер – прекрасная находка для того, кто хочет растить спортивную собаку. Это очень преданный пес, замечательно отпугивает мышей и крыс. Цвергшнауцеров удобно брать с собой в путешествие: минимум занимаемой площади, корма и ухода. Но если вы неправильно воспитаете эту забавную собачку, откажетесь от строгости, то приготовьтесь к тому, что хозяином станет он, а вам придется терпеть его нрав и чувствовать острые зубки очень-очень долго.


Эрдельтерьер. За смелость, ум, а также за высокий рост эту собаку называют «король терьеров». Жизнелюбивый и общительный пес обладает достоинством и уверенностью в себе. Способности его настолько многообразны и различны, что трудно будет найти другую породу собак с подобными умениями. Он может быть охотником, охранником, пастухом, верным и надежным другом своему хозяину и его семье. Молниеносная реакция, нюх, хватка, сила, энергичность – это малая толика положительных качеств эрдельтерьера. Также у них сильно развит инстинкт защитника, они очень смышленые. Эрдельтерьеры служат на благо людям в полиции, а также работают со слепыми людьми, являются для них прекрасными поводырями. Эти темпераментные собаки легки на подъем, им нравится играть с детьми.

Ездовые собаки:
Эта собака появилась на Аляске около двух— трех тысяч лет назад. Считается, что предком аляскинского маламута был арктический волк, поэтому окрас шерсти у данной породы напоминает окрас волка — все оттенки серого, однако встречаются представители породы песочного, рыжего и даже белого цвета. Это очень красивая собака с хорошо развитой мускулатурой, обладающая атлетическим сложением, достаточно выносливая, что позволяет ей без усилий переносить на значительные расстояния тяжелые грузы. Крупные и мощные лапы с опущенными подушечками помогают аляскинскому маламуту уверенно, не проваливаясь, передвигаться по снегу, благодаря густому подшерстку и морозы ему не страшны.


Упряжные собаки или, как их ещё называют, ездовые собаки – это группа пород шпицеобразных собак, которые издавна используются коренными народами Севера для перевозки различных грузов. Появились ещё в эпоху неолита на территории Северо-Восточной Азии и Северо-Западной Америки. Эти собаки широко распространены на крайнем севере Европы, Америки и Азии.

Для этих собак характерно крепкое телосложение, выносливость, спокойный нрав и прекрасная ориентировка. Упряжные собаки способны передвигаться по тонкому льду и рыхлому снегу, очень преданы своему хозяину. За сутки эти собаки могут преодолевать расстояние в 70-80 км.


Хаски (сибирский хаски) – это порода собак, которая была выведена как ездовая собака. Широко распространено мнение, что впервые эти собаки появились у чукчей. Сибирский хаски – это одна из самых умных и смелых собак. Эти собаки уравновешены, у них крепкие нервы, хаски добродушны, искренни и уверенны в себе. Благодаря всем этим качествам сибирский хаски отлично справляется с работой в арктической пустыне, а также остаётся прекрасным домашним питомцем. Все ездовые собаки очень любят бегать в упряжке, можно сказать, что это их любимое занятие.


В наше время проводятся соревнования по езде на собачьих упряжках.

Бойцовые породы:


Американский питбультерьер.  Прошлое американского питбультерьера, сложившегося на основе собак в типе бульдогов и терьеров, тесно связано с собачьими боями. Пит-були с их упорством в сочетании с большой физической силой не знают себе равных в собачьем мире. Богатое боевое прошлое породы заслуживает внимания. Пит-буль великолепно справляется с различными обязанностями при условии, что хозяин его правильно воспитает: он может охранять и пасти скот, охотиться, работать в полиции и уничтожать грызунов. Но это вовсе не собака-человеконенавистник или людоед: природная агрессивность пит-буля направлена на других собак и животных, а не на человека. Это действительно превосходный компаньон, но только для опытного собаковода!
Английский бульдог -собака хоть и невысокая, но солидная и крепко сбитая. Довольно спокойные по природе, бульдоги отличаются особой живостью, как, впрочем, и выносливостью, и мужественностью. Такой пес всегда с огромным удовольствием принимает участие в разнообразных забавах и играх. Но злоупотреблять этим лучше ему не разрешать – у английских бульдогов слабое сердце, и перенапрягать их чрезмерными нагрузками нельзя. Высокий интеллект и к бойцовские качества английский бульдог может проявить в экстремальных ситуациях – например, чтобы защитить своего хозяина или не дать в обиду себя.

Боксёр - превосходный защитник дома и всех его обитателей. Этот внешне суровый, независимый, гордый и уверенный в себе пес обладает между тем и изрядной долей обаяния. Уравновешенность и спокойствие прекрасно сочетаются с его поистине «бульдожьей» хваткой, мощными лапами и массивной грудной клеткой. Это очень выносливое, сильное и решительное животное, настоящий боец. Несмотря на свои мужественные качества, боксер довольно дружелюбен с детьми.


Аристократизм, величественность, элегантность немецкого дога видны невооруженным глазом. Очень крупный размер, длинные сильные ноги, благородная посадка головы – все это выделяет собаку из общей массы сородичей. Шерсть – гладкая, палевого, тигрового, мраморного, черного или голубого окраса. Несмотря на размеры, дог очень подвижен и игрив, достаточно легко поддается дрессировке. Из него получаются отличные телохранители и сторожа. Дог предан хозяину, будет сражаться за него из последних сил. Эта собака – неплохая нянька. Считается, что дог позволяет ребенку делать с ним все, что угодно.


Стаффордширский бультерьер -собака крепкого типа сложения, приземистая, гармонично сложенная, с рельефной мускулатурой и объемной головой, активная и подвижная, сочетающая в себе смелость, высокий ум и упорство, нежность и преданность друзьям и детям, злобность к посторонним. Производит ощущение неимоверной силы, несмотря на небольшой размер.


Французский бульдог. В России эта порода считается относительно недорогой, в то же время на западе французский бульдог очень ценится, считается престижным обладать такой собакой. Этот пес веселый и приятный, любит людей и общение. В семейных событиях принимает активное участие. Гостеприимен и любит детей. Дети также обожают этого маленького и забавного питомца. Если он почувствует опасность, то будет бесстрашно защищать хозяина и его семью. Этот пес послушен, ему нравится, когда хозяин им доволен. Но также он имеет мужество и волю собаки, готовой к бою.

Декоративные породы:
Именно йоркширский терьер мог бы быть на месте той самой Моськи, лающей на Слона, из басни Крылова. Эта маленькая декоративная собачка обладает недюжинной смелостью и бесстрашием. Легко подпрыгивая на коротких ногах, создавая волны из длинной струящейся шерсти, малютка будет звонко лаять, защищая жизнь хозяина или свою незапятнанную честь. Общительность – вот еще одно важное качество собак этой породы. Громкий лай и напористость отпугнут нежелательных гостей, а отличные слух и нюх предупредят об их приближении.

Голые породы собак насчитывают многовековую историю. Они обитали в Африке, Перу, Мексике, Китае и других странах. Ни одна порода не окутана таким количеством мифов и легенд, как голые породы. Китайская хохлатая собака относится именно к голым породам. Китайская хохлатая собака – это отличный компаньон. Она отличается уравновешенным и покладистым характером. Небольшой размер и вес позволяет содержать собаку в условиях городской квартиры. Собака очень привязывается к хозяину. Она очень добрая и веселая. Собачки этой породы очень красивые и изящные. Они отличаются нежной, немного бархатистой кожей. Длинная белая шерсть имеется только на голове, лапах и хвосте собаки.

Поклонники породы утверждают, что скучно с этой маленькой, сугубо декоративной собачкой не будет никогда. Мопс – гладкошерстный пес, имеющий смешную мини-бульдожью мордочку, по бокам которой свисают ушки. Собака очень умная и рассудительная, живя по принципу: семь раз отмерь, один раз отрежь. Она продумывает алгоритм своих действий, и только потом успешно добивается своих целей.

Московский той – терьер. Одна из самых молодых пород, выведенных в России. Этот “москвич“ появился на сцене в качестве выносливой маленькой собачки для дома, в котором ему требуется минимум жизненного пространства и корма. В становлении породы были использованы скрещивания длинношерстных чиуауа, английских той-терьеров и папийонов.
Папийон. Эпаньоль нэн из Бельгии, любимец королевского двора, считается предком папийона. В XVII в. эта порода была очень популярна во Франции, многие придворные художники изображали папийонов на своих полотнах Папийонов имели Мария-Антуанетта и маркиза де Помпадур, знатные дамы с изысканным вкусом всегда держали этих собак в качестве любимцев. Во Франции папийона часто называют "собака-белка" (Chien Ecurreuil) из-за его хвоста. Этих собак вполне успешно применяли иногда для ловли кроликов и крыс. Прежде всего это комнатная собака, очень выносливая и подвижная. Своей походкой и чистоплотностью напоминает кошку.
Домашний психотерапевт – пекинес – разрядит атмосферу в любой семье, где назревает что-то неприятное. Маленькая декоративная собачка уже своим «личиком» вызывает умилительную улыбку: приплюснутая мордочка, шелковистая шерсть различных вариантов окраса – как не улыбнуться? Пепельные, золотистые, черные малютки обладают жизнерадостным характером. Они очень подвижны, необычайно ласковы и забавны. Пекинес хорошо слышит запахи, имеет исключительный слух, но в ее жизни эти качества особенно не нужны. Ведь это сугубо комнатная собачка, которую многие даже приучили ходить в туалет в доме.

Карликовые шпицы больше распространены в Америке и Англии. Второе название карликового шпица – померанский. Это очень активная комнатная собачка, крошечных размеров. С виду ее можно принять за красивую и трогательную мягкую игрушку. При этом собачка отличается очень непростым характером. Маленький комочек очень самоуверенная и дерзкая собачка, но никогда не будет задираться. Собачки отличаются сообразительностью, легко обучаются, быстро адаптируются к изменившимся условиям. Своему хозяину эти собаки беззаветно преданы, они ласковые, отзывчивы, очень чуткие.


Если кто и поддается с легкостью дрессировке, так это пудель – умная, без труда обучаемая собака. Каким бы он ни был – карликовым, малым или большим – пудель всегда отличается необычной шерстью, нетривиальной прической и, самое главное, пропорциональностью телосложения. Пудель — собака общественная, обожает общение, всячески привлекает к себе внимание. Общество сородичей всячески приветствуется. Кошки, грызуны, птицы тоже считаются друзьями пуделя. Эта собака – отличный компаньон, приносящий максимум удовольствия окружающим.


Одной из древнейших пород считается чау-чау. Сочетание бесконечной любви к хозяину, ненавязчивости и ума в этих необычных и благородных питомцах. Они дружелюбны и любят знакомиться на прогулках с другими собаками. Лают и ведут себя агрессивно, только когда чувствуют угрозу. Они очень умны, с легкостью запоминают слова команд, у них замечательное здоровье. Собаки активны и любят движение, поэтому будут очень рады, если вы поиграете с ними в мячик. Они интеллигентны и прекрасно умеют поднимать настроение.
Необычные породы собак:

· Басенджи, африканская порода собак, которые не умеют лаять.

· Мексиканская голая собака

· Новогвинейская поющая собака

· Петербургская орхидея

· Пражский крысарик
Собаки в изобразительном искусстве.
Памятники собакам.

Ба́лто (Бо́лто) (англ. Balto) — сибирская лайка, ездовая собака из упряжки, перевозившей медикаменты во время эпидемии дифтерии в 1925 году в городах штата Аляски, США.
Балто родился в 1919 году в небольшом городе Ном на Аляске. Первые несколько лет своей жизни Балто провел за перевозкой еды для города. Он считался довольно медленным и не подходящим для более тяжелой работы.
В начале 1925 года дифтерия, страшная болезнь, поражающая детей, разгорелась в поселении Ном. Было необходимо лекарство — дифтерийная сыворотка (антитоксины), притом всем прилегавшим больницам. Связавшись по телеграфу со всеми близлежащими городами, выяснили, что немного сыворотки осталось в городе Анкоридж, который лежал за тысячу миль от поселения.
Ледяной шторм и буря не позволяли взлетать самолётам. Было решено перевезти сыворотку поездом, в город Ненана (Nenana), но не дальше, за отсутствием железнодорожных путей. Однако Ненана располагалась на расстоянии, превышавшем тысячу километров ледяной пустыни. Жители Нома предложили выход: снарядить собачью упряжку и положиться на скорость и силу собачьих лап и мастерство ведущих упряжку.
Команда была снаряжена, и упряжки отправились навстречу ледяному ветру и снегу. Многие сдались в процессе перехода. Это неудивительно, ведь было почти невозможно найти дорогу в снежном буране. Первым прибыл в Ненану Гуннар Косен (норв. Gunnar Kaasen), чью упряжку лаек вёл Балто. Однако на обратном пути Гуннар оказался настолько ослаблен обморожениями, что не смог продолжать руководить командой.
И вот, когда Гуннар Косен потерял всякую надежду спасти детей Нома, Балто, помнивший дорогу, сам повёл команду обратно в город, не сбавляя скорость до благополучного прибытия в Ном. По прибытии собаки были так измотаны, что у них не осталось сил даже на лай, но зато лекарство было доставлено больным.
В 1995-м году в свет вышел полнометражный мультипликационный фильм "Balto", снятый на основе реальных событий.

Памятник преданности
Памятник военным собакам

Памятник собаке Лайке – первой собаке – космонавту.

