                            Орфографические  минутки 

Орфографическая минутка 1: Олеч(?)ка, ш.шка, п.рина, ре.кий, кла (т,д), сердеч(?)ный, гото(в,ф), коро(ф,в)ка, М.сква, л(?)дина.

Орфографическая минутка 2: в(?)юга, ш(о,ё)л, д.чурка, Р.ссия, птич(?)ка, заря(д,т)ка, звер(?)ки, печ(?)ной, ноч(?)ка, м.сквич.

 Орфографическая минутка 3: хлоп(?)я, ломат(?), друз(?)я, л.стопа(т,д), тр.ллейбус, улич(?)ный, гр.бной, кре(п,б)кий, мен(?)ше, с.ницы.

 Орфографическая минутка 4: молоч(?)ко, кар.ндаши, прору(б,п)ь, лоша(д,т)ка, ясен(?), Дар(?)я, цв.тной, отцы, кол(?)чуга ,гри(б,п).

Орфографическая минутка 5: Лидоч(?)ка, сп.шит, м.рской, хру(п,б)кий, (В,в)олга, сосул(?)ка, реч(?)ной, подру(ш,ж)ка, кол(?)цо, ул(?)и.

Орфографическая минутка 6: задач., ниточ(?)ка, полоч(?)ка, инж.р, выт.щил, замёр(з,с), верё(в,ф)ка, (Б,б)урёнка, вороб(?)и, м.тро.

Орфографическая минутка 7: лодоч(?)ка, пруж.на, ук.лолся, с.пог, кни(ж,ш)ка, (Б,б)айкал, окун(?)ки, заб.жал.

Орфографическая минутка 8: щ.рёнок, звуч(?)ный, камыш., н.зина, похо(д,т), бума(ж,ш)ка, (П.п)етров, ел(?)ник, Ул(?)яна, цв.точки.

Орфографическая минутка 9:ландыш., ястре(б,п), сапо(ж,ш)ки, ул.ца (Н,н)иколаева, дал(?)ний, Аксин(?)я, ч.деса, гр.бочки.

Орфографическая минутка 10: муж.к, малы(ж,ш), блу(с,з)ка, (Ч,ч)ёрное море, зага(д,т)ка, л.сицы, ж.лтый, ч.лан, удач(?)ный.

Орфографическая минутка 11: площ.дь, ж.раф, ск.льзить, любо(в,ф)ь, теле(ж,ш)ка, к.за Белка, (Ж,ж)уравль, мор(ж.ш), собач(?)и, мел(?)ницы.
[bookmark: _GoBack]
Орфографическая минутка 12: яго(д,т)ка, лист(?)я, ч.ловек, ло(ж,ш)ка, су(бб, б)ота, з.мовать, св.тлячок, ч.совой, печ.льный.





