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СИМФЕРОПОЛЬ, 2014
Тема. День Святого Валентина – праздник любви.
Группа: ДО-13.
Время классного часа: 45 минут.
Цели: рассказать историю происхождения праздника Святого Валентина,  объяснить его название; рассмотреть обычаи и традиции, связанные с празднованием Дня Святого Валентина в разных странах; обозначить социально-нравственную и духовную сущность любви как высшего человеческого чувства; воспитывать гуманность, человеколюбие, духовность; развивать внимание, память, критическое мышление учащихся.

План.

1. История возникновения праздника Святого Валентина.
2. Как отмечают День влюбленных в разных странах.
3. Любовь как высшее человеческое чувство. Социально-нравственная и духовная сущность любви.
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     Звучит музыка. Под музыку читается стих:

Высоким чувством окрыленный,

Когда-то в давние года

Придумал кто-то день влюбленных,

Никак не ведая тогда,

Что станет этот день любимым,

Желанным праздником в году,

Что Днем Святого Валентина

Его с почтеньем назовут.

Улыбки и цветы повсюду,

В любви признанья вновь и вновь…

Так пусть для всех свершится чудо – 

Пусть миром правит лишь любовь!

     Да, эти замечательные слова о прекрасном празднике, который сравнительно недавно вошел в нашу жизнь. Почему сравнительно недавно? Да потому что все познается в сравнении. Есть праздники, которым уже несколько сотен лет. Их мы празднуем так давно, что если не заглянуть в литературные источники, ни за что не сосчитаешь, сколько именно лет мы их отмечаем (Новый год, 8 Марта). Некоторые праздники постепенно уходят из нашей жизни. Но жизнь от этого не пустеет, потому что взамен им приходят новые. Например, когда-то, с распадом Советского Союза перестали отмечаться праздники 7 ноября, 1 Мая. Но пришли новые – Рождество, Пасха, День Святого Валентина. Поэтому мы называем их молодыми праздниками, вошедшими в нашу жизнь сравнительно недавно, ведь им не сотни лет, как тем, о которых я уже говорила. 

    Что же это за праздник – День Святого Валентина?

    Это праздник самого высокого чувства, которое только есть на земле, - Праздник Любви. А откуда же пошел обычай его праздновать  и почему его так назвали – Днем Святого Валентина? Об этом – наша легенда.

ПРИМЕЧАНИЕ. ПОКАЗ ВИДЕОРОЛИКА С ЛЕГЕНДОЙ О ДНЕ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА.

     Действительно, у праздника есть и конкретный «виновник» — христианский священник Валентин. Эта история датируется примерно 269 годом, в то время Римской Империей правил император Клавдий II. Воюющая римская армия испытывала острый недостаток солдат для военных походов, и военачальник был убежден, что главный враг его «наполеоновских» планов — браки, ибо женатый легионер о славе империи думает гораздо меньше, чем о том, как семью прокормить. И, дабы сохранить в своих солдатах воинский дух, император издал указ, запрещающий легионерам жениться.

Но влюбляться-то солдаты от этого не стали меньше. И к их счастью нашелся человек, который, не страшась императорского гнева, стал тайно венчать легионеров с их возлюбленными. Им был священник по имени Валентин из римского города Терни (Valentine of Terni). Видимо, он был настоящим романтиком, так как его любимыми развлечениями было мирить поссорившихся, помогать писать любовные письма и дарить по просьбе легионеров цветы предметам их страсти.
      Ясное дело, как только об этом узнал император, он решил прекратить такую «преступную деятельность». Валентина приговорили к казни. Трагедия ситуации была еще и в том, что и сам Валентин был влюблен в дочку тюремщика. За несколько часов до казни священник написал девушке прощальное письмо, где рассказал о своей любви, и подписал его «Твой Валентин». Прочитано оно было уже после того, как его казнили.

 А в 496 году римский Папа Геласиус (Pope Gelasius I) объявил 14 февраля Днем святого Валентина. 

     Есть и другие легенды, связанные с происхождением этого праздника, однако именно эта является наиболее популярной и красивой.
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     В Западной Европе День Святого Валентина стал широко отмечаться с XIII века, в США – с 1777 года. В Украине этот праздник массово и открыто начали отмечать с начала 1990-х годов.

     Классической эмблемой Валентинова Дня считаются красные розы, которые согласно античной легенде, появились благодаря греческой богине любви и красоты: Афродита, торопясь на свидание к своему любимому Адонису, наступила на куст белых роз и ее божественная кровь обагрила их в красный цвет. 

ПРИМЕЧАНИЕ: ПОКАЗ ВИДЕОСЛАЙДОВ С КРАСНЫМИ РОЗАМИ.

     Постепенно у Дня Святого Валентина появлялись свои обряды и традиции. Некоторые из них сохранились и до нашего времени. В каждой стране они разные.

     Например, в начале прошлого века у американцев было принято посылать своим невестам марципаны, которые были довольно дороги. Везде в этот день было очень популярно устраивать свадьбы и венчаться.

     14 февраля влюбленные дарят друг другу подарки и открытки-валентинки. Большая часть «валентинок» - анонимна, не имеет обратного адреса, к тому же написана справа-налево или левой рукой. Это прибавляет загадочности. Правда, потом получатели, которые верят в судьбу, вынуждены искать анонимного отправителя. 

     Некоторые утверждают, что в День Святого Валентина женщина может подойти к любимому мужчине и вежливо попросить ее жениться на ней. Если он не готов к такому решительному шагу, то должен поблагодарить за оказанную честь и подарить женщине шелковое платье, а себе – шелковый шнурок с нанизанным на него сердцем.
     В некоторых странах незамужним женщинам возлюбленные дарят одежду. Если девушка приняла подарок, значит она согласна выйти замуж за этого человека.

     Существует поверье, согласно которому первый мужчина, повстречавшийся девушке 14 февраля, должен быть ее Валентином вне зависимости от его желания. 

     Некоторые люди верили, что если в День Святого Валентина девушка видела малиновку, она выйдет замуж за моряка, если воробья, то ей суждено выйти замуж за бедняка и быть с ним счастливой, если щегла – за миллионера.
     Значительное место в праздновании римского Дня Любви отводилось гаданиям, и до сих пор в Европе это остается традицией Дня Святого Валентина. 

     Считается, что именно в этот День, 14 февраля, птицы выбирают себе пару, и людям нужно поторопиться, успеть сделать то же самое. Поэтому уже несколько веков подряд девушки Европы пишут свои имена на листочках, складывают их в ящик, а потом юноши вынимают оттуда по листочку, выбирая тем самым себе пару на весь год.

     В Японии есть традиция дарить в этот день сладкое. Она появилась с подачи одной крупной фирмы по производству шоколада. Там начали праздновать День Святого Валентина в 30-е годы, и до сих пор шоколад остается самым распространенным подарком. Кстати, там День Святого Валентина слегка напоминает «8 марта для мужчин», так как японские мужчины получают, пожалуй, даже больше подарков, чем женщины. Обычно это всяческие мужские аксессуары типа бритвы, лосьона, бумажника.
     У страстных французов же в День Святого Валентина принято дарить драгоценности, а в романтичной Дании люди посылают друг другу засушенные белые цветы.

     В Британии незамужние девушки 14 февраля встают до восхода солнца, становятся возле окна и смотрят на проходящих мужчин. Согласно поверью, первый мужчина, которого они увидят, и есть суженый.

     В Дании мужчины по традиции посылают своим подругам «валентинки» без подписи. Если девушка догадается, кто отправитель, то должна прислать ему в ответ на Пасху шоколадное яйцо.
     В Испании 14 февраля мужчины преподносят любимым только цветы, а те, в свою очередь, - подарки. 

     Но есть в мире некоторые страны, которые особо отличились в праздновании Дня Святого Валентина. В первую очередь, это Саудовская Аравия, которая является единственной в мире страной, где этот праздник… официально запрещен, причем под страхом больших штрафов.

     Вот так интересно и неповторимо отмечают День Святого Валентина в разных странах мира.
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     Когда мы говорим о Дне Святого Валентина, то имеем ввиду веселый праздник, на котором веселятся и шутят, смеются, танцуют и поют. Но только ли о веселье уместно говорить в этот день? Нет, не только. Ведь данный праздник посвящен любви, а любовь – это… А что же такое любовь? Давайте разберемся.

     Великие назвали любовь величайшим приобретением человечества. Вильям Шекспир писал:
«Любовь – блеск солнечный, дождю идущий вслед…

Любовь всегда свежа, как яркий вешний цвет».

     А вот слова Гете: «Счастье душа познает лишь любя».

     Мольер проникновенно заметил:

«В душе померк бы день и тьма настала б вновь,

Когда бы из нее изгнали мы любовь».

     Удивительно признание Антона Павловича Чехова: «Когда любишь, то такое богатство открываешь в себе, столько нежности, ласковости, даже не верится, что так умеешь любить».

     А Анатоль Франс утверждал: «В человеке заложена вечная, возвышающая его потребность любить».

     О любви писали Гомер и автор «Слова о полку Игореве», Лев Толстой и Стендаль, Пушкин и Гете, Горький и Шолохов… Великие умы человечества размышляли о ее природе, назначении, роли в жизни каждого человека и общества в целом. Если б мы задались целью прочитать все, что написано о любви, нам не хватило бы и всей жизни. Она неисчерпаема – так богато и разносторонне по содержанию это чувство, так неповторимо оно по форме проявления, так удивительно его развитие.
     Пожалуй, самое главное состоит в том, что любовь – это источник и могучий преобразователь жизни на земле, что она активизирует и облагораживает личность. В этом нас убеждает замечательное древнее сказание о Петре и Февронии.

ПРИМЕЧАНИЕ: ПОКАЗ ФИЛЬМА-ЛЕГЕНДЫ О ПЕТРЕ И ФЕВРОНИИ. 

     Так что же такое любовь? Прежде всего, она имеет социально-нравственную сущность. Она заключается в том, что любовь стимулирует развитие личности, обогащает человека, совершенствует его. Это было подмечено еще в глубокой древности. Посмотрите, как четко и ярко нам рассказывает это легенда: обогащение и совершенствование Петра как личности видно во всем: не побоялся он жениться на Февронии, - замечательной девушке, несмотря на ее крестьянское происхождение. К моменту женитьбы благодаря ей понял он, за что именно следует ценить человека. Не побоялся он и потом оставить княжеское кресло и отправиться вслед за женой, которую не приняли бояре в княжестве. Нужно только глубоко вдуматься и понять, чего стоили Петру эти поступки. Даже потом, одолеваемый сомнениями, не оставил он жену ради трона. Платон считал, что именно любовь выявляет в человеке художника, творца, поэта. Тот, кто любит, исполнен страстного желания совершить в жизни что-то исключительное, чтобы завоевать, победить, заслужить объект своей влюбленности. А.П. Чехов замечал, что любовь указывает человеку, каким он должен быть. Совершенство любви выявляет несовершенство окружающего мира и порождает желание не подчиняться ему, а преобразовывать. Это тоже мы хорошо видим в данной легенде: несовершенство окружающего мира (приближенных Петра) не сломило ни его, ни Февронию. Они пошли другим путем, - благородным, чем и преобразовали окружающий мир: через какое-то время бояре сами пришли просить Петра вернуться княжить.
     В основе подлинной любви лежит глубокая духовная близость: сходство жизненных целей, единство в оценке общественных явлений, живой интерес к окружающему миру. «Любить, - сказал известный французский писатель Антуан де-Сент-Экзюпери, - значит смотреть не друг на друга, а смотреть вместе, в одном направлении». Как выразительно мы видим подтверждение слов де-Сент-Экзюпери в сказании о Петре и Февронии. Петр и Феврония смотрят вместе, в одном направлении: вместе принимают постриг и уходят в монастырь, вместе дают клятву умереть в один день и один час и исполняют ее. Духовная близость Петра и Февронии прослеживается и в том, что не богатства попросила Феврония, когда уходила из княжества, а мужа отпустить вместе с ней, ведь именно близкий человек, которого она так любит и есть для нее самое главное духовное богатство. А как поддерживала она Петра в трудные минуты, когда его одолевали сомнения в том, правильно ли поступил он, оставив княжество. Значит ли это, что у влюбленных должен быть одинаковый культурный уровень? Да, если иметь ввиду их духовную жизнь. Легенда нам показывает и эту сторону любви: у Петра и Февронии, несмотря на разное социальное происхождение, одинаково высокий уровень духовного развития. Если бы он был разный, кто-то один из них сломался бы  первым. Если один человек духовно богат, человеколюбив, деятелен, а другой – душевно глух и при этом полностью удовлетворен своей ограниченностью,  не испытывает ни малейшей потребности измениться, любовь таких людей заранее обречена на неудачу.
     Способность любить прямо зависит от способности сопереживать, думать в первую очередь, не о себе, а о том, кого любишь. И эту мораль мы тоже черпаем из легенды: когда приехал Петр к Февронии с глубоким чувством вины от того, что не сдержал он своего слова жениться на ней, не упрекнула его Феврония, а наоборот, поддержала и помогла, ибо думала не о себе, не о гордости своей, а о нем, - том, кому сейчас так нужна ее помощь: и моральная, и духовная, и физическая. В свою очередь и Петр, когда бояре поставили ему условие, что не желают они служить Февронии, думает, прежде всего, не о себе, не о княжеском троне, а о любимом человеке, жене своей, и дает ей возможность самой сделать выбор, как поступить. Такое умение человека формируется не само собой, - ему нужно учиться. И это мы тоже узнаем из легенды, - умению сопереживать учит Петра Феврония. По меткому выражению Василия Александровича Сухомлинского, «Нет какой-то специальной науки любви, - есть наука человечности». Кто овладел ее азбукой, тот готов к духовно богатым и морально-этическим отношениям. Как говорят в народе, любовь – это самый строгий экзамен человечности. Народная мудрость давно подметила положительные черты в характере людей, которые делают счастливой семейную жизнь. Прежде всего, это доброта, забота о близком человеке. И в данном сказании, - великолепном образце народной мудрости, - мы это видим более, чем хорошо.
     Очень хорошо о сущности любви, ее нравственном и духовном содержании нам рассказывают народные пословицы и поговорки. А какие из них знаете Вы? (ответы учащихся).

     Но не только народная мудрость раскрывает нам истинный смысл и назначение любви как высокого человеческого чувства. О ней писали художники и музыканты, писатели и поэты. Невозможно вместить в один классный час все, что написано о любви. И все таки поэзию давайте сегодня послушаем. Итак, великие о любви… 
ПРИМЕЧАНИЕ. ПОСМОТРЕТЬ ВЫСТУПЛЕНИЕ УЧАЩИХСЯ ПОД НАЗВАНИЕМ «ВЕЛИКИЕ О ЛЮБВИ».

ПРИМЕЧАНИЕ. ПОКАЗ ВИДЕОРОЛИКА, ПОСВЯЩЕННОГО ПРАЗДНИКУ ЛЮБВИ.

     Один из французских писателей, которого Вы все хорошо знаете - Стендаль – назвал любовь чудом цивилизации. Помните об этом. Помните всегда, что любовь, -  действительно самое настоящее чудо цивилизации. Цените и берегите это поистине замечательное чувство, самое высокое чувство, которое только есть на Земле.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПОКАЗА

1. Тема (в самом начале, как только начну классный час).

2. Влюбленные (как только  скажу «Ну что, начинаем?»).

3. День святого Валентина ((без скобок) как только  задам риторический вопрос о том, какова же история  этого праздника, почему его так назвали: давайте посмотрим).

4. Роза (как только  скажу, что символ этого праздника – красные розы).
НЕ УБИРАТЬ ДО СЛЕДУЮЩЕГО ВИДЕОПОКАЗА.
5. Сердечки-Валентинки (как только  скажу, что в этот день влюбленные дарят друг другу подарки и «валентинки», большая часть из которых - анонимна). 
НЕ УБИРАТЬ ДО СЛЕДУЮЩЕГО ВИДЕОПОКАЗА.
6. Сказание о Петре и Февронии (как только скажу о том, что в этом нас убеждает замечательное древнее сказание о Петре и Февронии, давайте посмотрим эту легенду).
7. День святого Валентина ((со скобками) сразу после выступления учащихся 31-Ш группы).
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