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8 правил дошколят.     Правила № 1.   Обычно мальчики проявляют интерес к общению со сверстниками в три года,  девочки  –   несколько позже, в три с половиной.     Правило № 2.   Ребенок должен идти в детский сад с желанием. Садик  –   это не тюрьма и клетка,   которую поме щают кроху от безвыходности ситуации. Это  –   радость общения,  радость творчества, радость познания окружающего мира.     Правило № 3.   Ваши собственные детские воспоминания могут пробудить у ребенка желание  (нежелание) посещать детский сад. Прежде чем отдать ма лыша в садик, поговорите  с ним об этом. Для того чтобы сформировать у чада положительный настрой,  расскажите ему о том, как вы сами в детстве его посещали.     Правило № 4.   Подготовительный период должен начаться задолго до дня первого посещения  группы детско го сада.  Лучше   уберечь ребенка от неожиданностей. К примеру, за  несколько недель до первого посещения начнит е гулять с ним возле детского сада  или, если есть такая возможность, непосредственно на его детской площадке.     Правило № 5.   Дети, не посещающие детс кий сад, живут по своему собственному расписанию: кто - то  –   поздно; в разное время разные малыши ложатся спать, садятся за стол.  Постарайтесь постепенно вводить режим, по которому живет детское учреждение.     Правило № 6.   Приучай те ребенка к самостоятельности. В привычной домашней обстановке  малышу будет гораздо проще научиться надевать колготки, застегивать пуговицы…     Правило № 7.   Любя, не воспитывайте эгоиста. Малыш должен знать, что родители и близкие люди  с радостью выполняют  его желание, а иногда и капризы, потому, что любят его.  Уступая ребенку, иногда просите и его пойти на уступки. Эгоистично настроенным  детям в коллективе сверстников приходится порой туго.     Правило № 8.   В первые несколько дней малыш чувствует себя в детско м саду скованно.  Постоянное сдерживание эмоций может привести к нервному срыву, поэтому в  период адаптации кроху просто необходимо «выпускать пар» в привычной  домашней обстановке, не вызывающей скованности. Не ругайте его за то, что он  слишком громко кричи т или быстро бегает,  -   это ему нужно.    
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Правила № 1.


Обычно мальчики проявляют интерес к общению со сверстниками в три года, девочки – несколько позже, в три с половиной.


Правило № 2.


Ребенок должен идти в детский сад с желанием. Садик – это не тюрьма и клетка,  которую помещают кроху от безвыходности ситуации. Это – радость общения, радость творчества, радость познания окружающего мира.


Правило № 3.


Ваши собственные детские воспоминания могут пробудить у ребенка желание (нежелание) посещать детский сад. Прежде чем отдать малыша в садик, поговорите с ним об этом. Для того чтобы сформировать у чада положительный настрой, расскажите ему о том, как вы сами в детстве его посещали.


Правило № 4.


Подготовительный период должен начаться задолго до дня первого посещения группы детского сада. Лучше уберечь ребенка от неожиданностей. К примеру, за несколько недель до первого посещения начните гулять с ним возле детского сада или, если есть такая возможность, непосредственно на его детской площадке.

Правило № 5.


Дети, не посещающие детский сад, живут по своему собственному расписанию: кто-то – поздно; в разное время разные малыши ложатся спать, садятся за стол. Постарайтесь постепенно вводить режим, по которому живет детское учреждение.


Правило № 6.


Приучайте ребенка к самостоятельности. В привычной домашней обстановке малышу будет гораздо проще научиться надевать колготки, застегивать пуговицы…


Правило № 7.


Любя, не воспитывайте эгоиста. Малыш должен знать, что родители и близкие люди с радостью выполняют его желание, а иногда и капризы, потому, что любят его. Уступая ребенку, иногда просите и его пойти на уступки. Эгоистично настроенным детям в коллективе сверстников приходится порой туго.


Правило № 8.


В первые несколько дней малыш чувствует себя в детском саду скованно. Постоянное сдерживание эмоций может привести к нервному срыву, поэтому в период адаптации кроху просто необходимо «выпускать пар» в привычной домашней обстановке, не вызывающей скованности. Не ругайте его за то, что он слишком громко кричит или быстро бегает, - это ему нужно.



