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Звучит песняо Россиина экране видеозарисовка  «Моя Россия»
Воспитатель – Посмотрите, пожалуйста, на эти прекрасные снимки на экране.
Солнце светит, пахнет хлебом,
Лес шумит, река, трава.
Хорошо под мирным небом
Слышать добрые слова.
Хорошо зимой и летом,
 В день осенний и весной
Наслаждаться ярким светом, 
Звонкой мирной тишиной.
                                М. Садовский
Послушаем тишину...  В тишине слышится шум ветра, пение птиц, чьи – то шаги, гул машин. Мирная тишина… В ней не слышно звука выстрелов. Рева танков.  Много лет назад началась Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов.  С кем воевал наш народ? (Ответы детей) Фашисты хотели захватить нашу страну и превратить наш народ в рабов. Но у них ничего не получилось. Весь народ встал на защиту своей Родины и победил. 
Сегодня мы собрались здесь для того, чтобы послушать  как дети  старшей и подготовительной группы прочтут нам стихи о той войне.  И  начнет конкурс чтецов «Белые журавли» Мария Зыкова стихотворением «Не обожженные сороковыми»
Не обожженные сороковыми,
Сердцами вросшие в тишину,
Конечно, мы смотрим глазами иными
На нашу большую войну.
Мы знаем по сбивчивым, трудным рассказам
О горьком победном пути, 
Поэтому должен хотя бы наш разум
Дорогой страданий пройти.
И мы разобраться обязаны сами
В той боли, что мир перенес.
Конечно, мы смотрим иными глазами
Такими же полными слез.
Воспитатель – Война как ком катилась по дорогам, 
Неся разруху, голод, смерть и боль
Осталось их в живых совсем немного, 
Принявших первый, самый страшный бой.
Стихотворение «Памяти погибших воинов» прочитает Петрушенко Александр
На лес смотрело свысока                                                                                                               Седое пористое небо.                                                                                                                            Бежал мальчишка по грязи,                                                                                                               В руке сжимая корку хлеба                                                                                                           Совсем замёрз и побледнел,                                                                                        Бежал с последних сил,                                                                                                                  Едва дыша, бежал вперёд,                                                                                                                         К солдатам он спешил.                                                                                                                       Ведь был он послан генералом                                                                                                                                                         К начальнику десант – полка,                                                                                                Чтоб рассказать о наступленье                                                                                                                                          С небес жестокого врага.                                                                                  Мальчишка. Маленький ребёнок                                                                                               Рождён был в мире воевать                                                                                                                   Ещё с младенческих пелёнок                                                                                                               Ему рассказывала мать                                                                                                                           О том, что немцы беспощадны,                                                                                                            Они жестоки и хитры.                                                                                                               И защищают нас солдаты                                                                                                         Любимой Родины сыны.                                                                                                            Урок усвоил тот мальчишка                                                                                                   Упорно двигался вперёд.                                                                                                                             Вдруг гулкий выстрел: пуля с свистом                                                                                                               Попала мальчику в висок.                                                                                                                      И закружились вдруг деревья,                                                                                                                                        И затянули тучи небо.                                                                                                      Мальчишка тот лежал в трясине,                                                                                                   В руке сжимая корку хлеба.                                                                                                            Он так погиб от рук немецких.                                                                                                            А ведь его никто не знал.                                                                                                          И, несмотря на малый  возраст,                                                                                                       Он смело Родину спасал.                                                                                                              А сколько их слегло на поле?                                                                                                         Никто не даст ответа мне                                                                                                                        Деды мальчишки и девчонки                                                                                                    Погибли в адской той войне.
Воспитатель - Надели гимнастёрки и шинели
Вчерашние мальчишки - цвет страны.
Девчонки на прощанье песни пели,
Желали выжить в грозный час войны.
Стихотворение «Ах, война» прочтут Юркина Алиса и Чернов Иван
Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли,
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли за солдатом солдат...

До свидания, мальчики! Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.

Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,
не жалейте ни пуль, ни гранат
и себя не щадите вы... И все-таки
постарайтесь вернуться назад.

Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:
Вместо свадеб — разлуки и дым!
Наши девочки платьица белые
Раздарили сестренкам своим.
Сапоги... Ну куда от них денешься?
Да зеленые крылья погон...

Вы наплюйте на сплетников, девочки!
Мы сведем с ними счеты потом.
Пусть болтают, что верить вам не во что,
Что идете войной наугад...

До свидания, девочки! Девочки,
Постарайтесь вернуться назад!
Воспитатель – 
«Моя сестра»                                З. Александрова
Была обыкновенная                                                                                                                         Она ещё вчера                                                                                                                         Теперь сестра военная,                                                                                                               Военная сестра.                                                                                                                        Сестре на складе выдали                                                                                                               Большие сапоги                                                                                                                                         В один сапог мы видели                                                                                                                Влезают две ноги                                                                                                                                 Нога мала, - смущенные                                                                                                                               На складе говорят.                                                                                                                                        И выдали суконную                                                                                                                                           Шинель до самых пят.                                                                                                                                                           Ей все шинели мерили,                                                                                                                                        Но меньше так и нет                                                                                                                                      И там сестре не верили,                                                                                                                                                                                     Что ей семнадцать лет.                                                                                                                          У ней косичка белая                                                                                                                         Вчера ещё была.                                                                                                                                                    Моя сестрёнка - смелая,                                                                                                                                              Хоть ростом так мала                                                                                                                        Когда летал над крышами                                                                                                                            Над нашим домом враг -                                                                                                                    Она всегда с мальчишками                                                                                                                                              Влезала на чердак.                                                                                                                  Шумел пожар над городом,                                                                                                 Дрожал огромный дом                                                                                                                  Она стояла гордая                                                                                                                                      С пожарным рукавом.                                                                                                                    В дымящие развалины                                                                                                                                         Влетала, как стрела,                                                                                                                                   Откапывала раненных,                                                                                                                       В укрытие несла.                                                                                                                          Теперь сестра ученая                                                                                                                     Военная сестра,                                                                                                                                         На ней шинель с погонами                                                                                                          Сестре на фронт пора                                                                                                                  Она в подарок  платьице                                                                                                                     Своё мне отдала.                                                                                                                       У мамы слёзы катятся                                                                                                                     - Уж больно ты мала!                                                                                                                              А сердце – то, как правило,                                                                                                              По маленьким болит. –                                                                                                             Сестра ремни поправила                                                                                                                          И тихо говорит:                                                                                                                                     -Что голову повесила?                                                                                                                                Я, мама, на посту -                                                                                                                                             И добавляет весело:                                                                                                                         На фронте подрасту!
[bookmark: _GoBack]Воспитатель –На борьбу с врагом поднялись все. Со всех уголков нашей Родины потянулись на фронт люди. И жители нашего края, нашего родного города встали как один, плечом к плечу, на защиту России.Стихотворение  «Уходил мой земляк на войну» для вас прочитает Кононенко Валерия
Уходил мой земляк на войну,
Он с отеческим краем прощался.
За родную свою сторону
Ставрополец с фашизмом сражался.

За станицу, за мать, за жену,
За бескрайние степи родные,
За речушку в любимом лесу…
Словом, он воевал за Россию.

Много смелых и честных парней
Не вернулось в родимые хаты.
Сколько было бессонных ночей,
Сколько слёз по погибшим ребятам!

Много лет с той поры пронеслось,
Только слава крепчает с годами.
Пусть всегда над тобой, моя Русь,
Гордо реет победное знамя!

Воспитатель – На передовой наравне с мужчинами воевали и женщины. О судьбе одной из них нам расскажет Гаврилова Вероника.
На носилках, около сарая,
На краю отбитого села,
Санитарка шепчет, умирая:
- Я еще, ребята, не жила.	
И бойцы вокруг нее толпятся
И не могут ей в глаза смотреть:
Восемнадцать - это восемнадцать,
Но ко всем неумолима смерть.
Через много лет в глазах любимой,
Что в его глаза устремлены,
Отблеск зарев, колыханье дыма
Вдруг увидит ветеран войны.
Вздрогнет он и отойдет к окошку,
Закурить, пытаясь на ходу.
Подожди его, жена, немножко -
В сорок первом он сейчас году.
Там, где возле черного сарая,
На краю отбитого села,
Девочка лепечет, умирая:
- Я еще, ребята, не жила.
Воспитатель-Победа досталась людям ценой невероятных усилий и потерь.  Язык цифр скуп.!Послушайте отрывок из стихотворения Э Асадова «День Победы». Его нам прочитает Мария.
МАРИЯ

День Победы. И в огнях салюта
Будто гром: - Запомните навек,
Что в сраженьях каждую минуту,
Да, буквально каждую минуту
Погибало десять человек!
Как понять и как осмыслить это:
Десять крепких, бодрых, молодых,
Полных веры, радости и света
И живых, отчаянно живых!
У любого где-то дом иль хата,
Где-то сад, река, знакомый смех,
Мать, жена... А если неженатый,
То девчонка - лучшая из всех.
На восьми фронтах моей отчизны
Уносил войны водоворот
Каждую минуту десять жизней,
Значит, каждый час уже шестьсот!..
И вот так четыре горьких года,
День за днем - невероятный счет!
Ради нашей чести и свободы
Все сумел и одолел народ.

Воспитатель – И наконец, Победа! Люди радовались и встречали этот великий день со слезами на глазах. Мы чествуем ветеранов, благодарим их за мирное небо над головой. Стихотворение «Мой дедуля – солдат Победы», написанное Черновой Лизой, прочитает Морозов Илья.

По дороге фронтовой
Мой дедуля шел домой.
Он усталости не ведал, 
Был дедуля молодой.
В потемневшей гимнастерке
И в пилотке набекрень
Шел мой дед походкой твердой
Шел к себе домой теперь.
Он в боях с врагом жестоким
Был бесстрашен и силен,
И медалью «За отвагу»
Был дедуля награжден.
Пол Европы он измерил,
Не свернул с пути назад.
Он в победу свято верил, 
Русской армии солдат.
И когда на День Победы
Он выходит на парад, 
То глаза его сияют, 
Как и много лет назад!
Воспитатель - Грозы прошли, годы прошли.
Время слезы стирает.
Но никогда в сердце людском
Прошлое не умирает…
Воспитатель – 
Юная красавица Победа
В старенькой потёртой гимнастёрке,
С озорной улыбкой на устах
По земле ты шла походкой твёрдой,
Изгоняя ужасы и страх.

Ужасы неистовых бомбёжек,
Страх навеки потерять детей.
Ты была молоденькой, но всё же
Старше всех, добрее и мудрей.

Юная красавица Победа!
Ты походкой славной, боевой
Мерила шагами всю Европу,
Мир несла ты людям и покой.

Девушка с глазами цвета неба,
С косами как будто изо льна,
По-российски ты звалась Победа,
Для других Виктория была.

Страны от коричневого ига
Ты смогла тогда освободить. 
Юная красавица Победа,
Всех времён связующая нить.

Наш конкурс подошел к концу. И пока жюри подписывают грамоты, посмотрите, пожалуйста, на экран.
Видео «Журавли»
Вручение грамот.






