МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД №6» СКАЗКА



Конспект занятия по лепке (коллективная)
 «Божьи коровки»










Воспитатель:
Филимонова Э.Г.





Цель: закреплять прием раскатывания пластилина между ладонями круговыми движениями для получения шарика, учить сплющивать шарик между ладонями в лепешку, вызвать интерес, желание слепить божью коровку, используя природный материал и пластилин, воспитывать любовь к природе. 
Материал: скорлупа грецкого ореха, окрашенная в красный цвет, корзина с картинками, пластилин, картина дерева, игрушка божья коровка. 
Ход занятия: Воспитатель (переодетая-бабушка Марья).
- Здравствуйте дети, я к вам пришла в гости и хочу кое- что вам рассказать и показать (показ картины с изображением деревьев, на одном из которых мало зеленых листьев). 
- Почему мало листьев на этом дереве?
- А что с ними произошло? Почему так печально шумят деревья? А оказывается они шептали, что оно погибает, что ест его страшный вредитель-тля (достаёт картинку из корзинки и показывает) .А деревья спасут от тли -божьи коровки (показывает картинку и игрушку). Рассматривание игрушки. 
– А что есть у божьей коровки?(туловище, крылья, глазки). 
Физкультминутка (полетели «божьи коровки» спасать деревья). 
- Давайте слепим много божьих коровок и посадим их на листья нашего дерева и они спасут его от вредителей. Все листья останутся зелёными. 
- Бабушка Марья показывает процесс изготовления божьей коровки, уточняет технику её исполнения (лапки, глазки, усики) .Дети приступают к работе под музыку леса. 
По окончании сажают божьих коровок на листья дерева и любуются ими. Отметить, что все работы получились аккуратные, красивые, интересные Все дети работали старательно
Молодцы дети, сколько много божьих коровок слепили, теперь дереву не страшны насекомые вредители. Ну а мне пора прощаться с вами, до свидания!
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