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Пояснительная записка
Презентация создана с использованием мультимедиа ресурсов в непосредственно-образовательной деятельности. Она разработана с целью ознакомления  детей с дикими и домашними животными.

Использование обучающей презентации «Дикие и домашние животные» способствует решению следующих задач:

· Способствовать формированию у детей умений выделять характерные признаки домашних животных; пониманию того, что домашние животные отличаются от диких – они не приспособлены самостоятельно жить в лесу: не могут строить гнездо, добывать корм, не могут хорошо защищать себя от врагов (образовательная область «Безопасность»)

· Учить сравнивать диких и домашних животных (образовательная область «Коммуникация»);

· Учить устанавливать причинно-следственные связи на основе понимания (образовательная область «Познание»);

Презентация посвящена наиболее ярким представителям животного мира, населяющим территорию Поволжского края. Описание животных представлено через народное творчество (загадки),фотографии, показ которых сопровождается голосом; текст о повадках, образе жизни и местах обитания животных.
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Данное пособие может быть использовано в непосредственной образовательной деятельности в рамках образовательных  областей «Познание», «Безопасность», «Коммуникация» для  воспитателей дошкольных образовательных учреждений, руководителей  дополнительного образования (кружков) для демонстрации на занятиях.

Актуальность. В настоящее время создано много дидактических пособий и игрового материала, которые можно использовать в учебном процессе для дошкольников. Но, к сожалению, мультимедийный продукт не всегда находит применение у педагогов дошкольных учреждений. Использование программного обеспечения Microsoft PowrPoint  в непосредственной образовательной деятельности приводит к повышению познавательного интереса и качества обучения дошкольников.

