День защитника Отечества. 23 февраля
        23 февраля -День настоящих мужчин. Защитников в самом широком смысле этого слова. Среди традиций праздника, сохранившихся и сегодня — чествование ветеранов, возложение цветов к памятным местам, проведение праздничных концертов и мероприятий, организация салютов во многих городах.
              В старшей группе (воспитатели: Верейкина О.С., Болтунова Е.А.) прошли ряд мероприятий, посвящённые этому дню. Вместе с детьми оформили стенд «Самый, самый, самый», где были помещены нарисованные детьми портреты пап и дедушек с высказываниями детей о них.  Выпустили газету с поздравлениями. Ну конечно, никак нельзя оставить пап без подарков на 23 февраля. И настоящие, и потенциальные защитники Отечества были рады получить от сына или дочки старательно изготовленную открытку.
    Организовали выставку разнообразных поделок, изготовленными детьми совместно с их родителями на тему «День защитника Отечества».

           Праздник в детском саду – это радость, веселье, торжество, которое разделяют взрослые и дети. Он входит в жизнь ребенка ярким событием и остаться в памяти надолго. Так и постарались воспитатели старшей группы вместе с инструктором по физвоспитанию Золотовой Л.А. организовать спортивный праздник для детей и родителей (пап, дедушек, посвященный чудесному празднику «Дню Защитника Отечества». Папы и дедули не сидели на месте, соревнуясь между собой, старались быть лучшими.
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