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   Война от моря и до моря, 
Четыре года кровь лилась, 
Телега жизни с грузом горя
 Судьбой военною звалась...
 Прошло уже много лет после этого страшного события. Однако последствия той войны напоминают о себе и сегодня. Ведь для нашего народа она стала страшным ударом, нанесенным в спину. Фашистская агрессия против нашей страны оказалась наиболее жестокой. Ее целью было порабощение и уничтожение целого народа - 27 миллионов погибших. Такую цену не платило ни одно государство. Среди них 10 тысяч и наших земляков, не вернувшихся с полей сражений.
С 5 июля 1942-го по 19 января 1943 года город Валуйки и район находились под вражеской оккупацией. Немало тяжелых испытаний выпало на долю наших земляков в это суровое военное время. Более шести месяцев на нашей родной земле хозяйничали фашисты. За это время жертвами захватчиков стали более тысячи шестисот мирных жителей.
              Немало лет нас отделяет От тех суровых лет, когда Земля родимая пылала, Горели села, города. Когда фашистскую армаду Сумела Русь остановить, И отучила, думать надо, Навек с мечом к ней приходить. /Н.Бондаренко/

В период Отечественной войны город был временно захвачен и разрушен. В особенности пострадал жилой фонд. Население города уменьшилось до 17239 человек. К 1956 году город был окончательно восстановлен. Во время Великой Отечественной войны с июля 1942 года по январь 1943 года на территории с. Соболевка находился Уразовский лагерь военнопленных. В п. Уразово артиллеристы 153 артполка мужественно сражались в течении недели, не пропустив немцев, которые двигались через Донские степи к Сталинграду. Это единственный случай в истории Великой Отечественной войны, когда подразделение получило почетное наименование небольшого поселка при отступлении. В итоге полк стал именоваться как 153 Уразовский Гвардейский ордена Кутузова артполк, В районе больницы № 2 в знак благодарности от граждан поселка установлено 76 миллиметровое орудие. Бои велись за каждое село, за каждый клочок земли. Почти в каждом селе есть памятники воинам освободителям.
 « Настал решающий час. 19 января 1943 года в 5 часов утра войска пошли в атаку на город и железнодорожный узел. Командир 201-й танковой бригады полковник И.А.Таранов отдал приказ включить полный свет всем машинам: танкам, броневикам, тягачам, автомобилям - и всю эту огненную армаду двинул с восточной горы на Валуйки, чтобы заставить врага думать, будто все это - боевые машины.
Звучит песня « Катюша»

Гарнизон гитлеровских войск, оборонявших Валуйки, по численности и огневой мощи троекратно превосходил штурмующие город советские войска.
Они были ошеломлены неожиданностью вторжения наших танкистов и кавалеристов. Но вскоре опомнились и оказали жесточайшее сопротивление. Однако к середине 19 января исход сражения был предопределен, а к вечеру оно было завершено полным разгромом врага.
Было уничтожено 3574 вражеских солдат и офицеров и примерно столько же пленено.»
Из книги «Грозных дней монисто».
               - Жизни своей не щадили,
Шли под свинцовым дождем. Родину грудью прикрыли, Пав под смертельным огнем. Вечная слава павшим!
Вечная слава им,
Легких дорог не искавшим,
Верившим: мы победим!
«Вечная слава павшим!» -
Весь произносит народ.
«Вечная слава героям!» -
Тихо береза поет.
«Вечная слава павшим, -Шепчет вечный огонь, -Славы себе не искавшим, Шедшим всегда напролом».
-
«Вечная слава павшим, -
Шепчет повсюду весна, -
Жизни свои отдавшим,
Чтоб родина вечно цвела!»
Вечная память павшим!
Вечная слава им!
Мы своим нынешним счастьем Вечно обязаны им!
/Ж.Прохорова « Вечная слава»/
 Разве можем мы, россияне, хоть на миг забыть о наших освободителях. Их имена навеки запечатлены в названиях улиц города и района, школах, населенных пунктах. Память о них, как и незатихающая народная скорбь, навсегда останется в сердцах людей. Почтим память о погибших минутой молчания.
/ Минута молчания /
ИХ ИМЕНАМИ НАЗВАНЫ УЛИЦЫ ВАЛУЕК
Валуйчане свято чтут память о генералах Крюкове и Суржикове, пол​ковнике Полегине, старших лейтенантах Москвиче и Григорьеве. Эти ге​рои Великой Отечественной войны стали нам близкими и родными. В ян​варе 1943 года они были организаторами и непосредственными участни​ками операции по освобождению Валуек от немецко-фашистских оккупан​тов. В боях за наш родной край Крюков и Полегин, Москвич и Григорьев вместе с другими воинами пали смертью храбрых. Их именами названы улицы нашего города, в память о погибших воздвигнут обелиск.
Одна из самых оживленных магистралей Валуек носит имя командира Казачьей кавалерийской дивизии М. И. Суржикова. 
Вот что рассказывал Василий Ефимович Нитовщиков.
- «Меня проводили на квартиру к ком​диву Суржикову. Познакомились. Завя​залась беседа. Я узнал, что Михаил Иосифович в действующей армии с пер​вых дней войны командовал соединени​ем воздушно-десантных войск. 
Как обычно, при первом знакомстве, говорили о себе, о делах. Наши взгляды на обстановку и стоящие перед нами за​дачи совпадали, и это сразу как-то сблизило нас. Михаил Иосифович Суржиков — это образованный, талантливый командир. Он обладал неиссякаемой энергией, це​леустремленностью, постоянным желанием работать день и ночь по усовершен​ствованию боевого мастерства личного состава».
... Суржикова знали и любили в дивизии все. Он не делал поблажек и не прощал упущений. Всегда был справедливо тре​бовательным, Радовался успехам не столько части, подразделения, но и  от​дельного человека. Его подвижность, энергия передавались всем окружающим, лучше комдива лезгинку никто в дивизии не танцевал.
В тот же день мы поехали по частям. В Дороге Михаил Иосифович давал мет​кие, характеристики на командиров и комиссаров частей и подразделений. Видно было, что он хорошо знал подчи​ненных.
— Василий Ефимович, — говорит Суржиков (так он, называл меня всег​да), — сейчас ты увидишь командира эскадрона Григорьева. Это красавец. И красив он во всем!
Действительно, нас встретил высокий молодой человек. Ему как-то особен​но шли и длинная широкоплечая бурка, и кубанка, и черные бакенбарды. Позже бои показали, что Григорьев был при​влекателен не только внешне, но и сво​ими поступками — находчивостью, му​жеством. Он пал смертью храбрых в бою за освобождение г. Валуек. Ему по​смертно присвоено звание Героя Совет​ского Союза. Для выполнения замысла наступления выделялись три лучших эскадрона. Командирами их были Григорьев, Ульченко и Моск​вич. Командовать десантом назначен был полковник Смирнов от танкистов — сам командир бригады Таранов.
В ночь та 19 января 1943 года танковый десант сосредоточился в непосредственной близости от Валуек. Перед рассветом, По сигналу (огонь артилле​рии), на предельных скоростях десант ринулся к городу. Конечно, были жертвы, отдельные группы просто сметались с брони танков огнем артиллерии противника. Но удар был внезапным. Стрельба шла в упор. Немцы не успели по-настоящему приготовиться к бою, как первые машины десанта уже пере​секли их артиллерийские позиции.
Нельзя не отметить подлинного мас​сового героизма, стойкости и умения всего состава десанта выполнить боевую задачу?

Завязался бой за овладение намеченными пунктами. К 12.00 намеченная цель была достигнута, но ценой жизней многих солдат. Погибли Москвич и Григорьев, которые вывели из строя много фашистских танков. Были захвачены склады немцев- ценный трофей, а к 19 00 Валуйки были очищены от противника.
К подходу сил фронта к Валуйкам 8-я гвардейская дивизия имела 12 ты​сяч пленных. Сдался целый итальян​ский альпийский корпус с его команди​ром и штабом, а также и немецкие ча​сти.
Противник превосходил силой во мно​го раз. Но с ходу ни через час, ни через два немцы не смогли сбить, смять наш отряд. Комдива Суржикова два раза вы​зывали к рации для переговоров со шта​бом фронта. Подчеркивали важность за​дачи, говорили, надо продержаться как можно дольше.
Картины боевого прошлого встают пе​ред мысленным моим взором. Теперь через годы еще отчетливее воспринима​ешь подвиги тех, кто дрался с врагом под командованием Суржикова. Михаил Иосифович погиб осенью 1943 года. 
Полки вели тяжелые бои, сообщение о гибели они получили вместе с, текстом надписи на могилу комдива. Эта надпись сделана в бою, горячим сердцем, с болью тяжелой утраты и жаждой мести.
В МОСКВЕ, на Зеленоградской улице открыт музей Боевой славы 6-го гвар​дейского Краснознамен​ного ордена Суворова ка​валерийского корпуса. Того самого корпуса, ко​торый вместе с  танковой бригадой 19 января 1943 года освободил Валуики и У разово от немецко-фашистских оккупантов.
Экспозиция музея от​ражает боевой путь диви​зий конников. Документы ее рассказывают о глубо​ком патриотизме совет​ских воинов, их отваге и стойкости в борьбе с гит​леровцами.
В рядах кавкорпуса служил Константин Нико​лаевич Курячий. В авгус​те 1941 года подразделе​ние, которым командовал он, насмерть стояло на рубеже при обороне Кие​ва. Константин Николаевич Курячий писал в письме «Моя батарея была ле​вофланговой. Противник не заметил, как мы заня​ли позиции. И когда рас​свело, стало ясно, что мы врезались в боевой поря​док гитлеровцев. Где кто — сразу трудно было разобрать. Вой шел со всех сторон.
Я связался с лево​фланговой ротой и начал поддерживать ее действия огнем. Но уже После пер​вых залпов наша 'батарея подверглась сильному .ми​нометному обстрелу. Я не знал, что там проис​ходит, но заметил, что около двух рот и три тан​ка идут на мою батарею. Открыл огонь. Два тан​ка загорелись, третий по​вернул назад. Шрапнелью загнал вражескую пехо​ту».
Командир отличился в бою и был награжден орденом Красного Знаме​ни. 
Вот   что   сказано   в на​градном     листе   также хранящемся в  музее  кор​пуса:
«Гвардии   капитан   Ку​рячий   Константин    Нико​лаевич   командир  батареи   33   кавалерийского полка в боях за станцию  Валуйки, действуя в передовом отряде  и руководя  им   с   автома​том,  в     руках    возглавил  атаку   бойцов,   окружил  и уничтожил  противника. В этом   бою  лично    уничто​жил  37   гитлеровцев. Списки героев можно продолжать. Возле памятника «Скорбящей матери», где проходят митинги, есть аллея героев и сегодня будут возложены цветы в память о погибших.

С 5 июля 1942 года но 19 января 1943 года Валуйский район был оккупирован фашистами, в лесах действовали три партизанских отряда, а в городе и селах - сеть подпольщиков, многие из которых были казнены.

 Поклон отцам, поклон вам деды

За то, что мирно мы живем, 
За то, что вы для нас победу 
Добыли кровью и огнем. 
Нелегок путь тот оказался,
 По той, вам памятной войне, 
Спасибо всем, кто жив остался,
    Кто мертв, спасибо им вдвойне.
                           /Н.Бондаренко/
Символично, что этот поистине святой для жителей Валуек праздник мы отмечаем 19 января - вместе с великим православным праздником — Крещением Господним, через которое человек как бы рождается заново. Для города и района зимнее утро 19 января 1943 года навсегда останется днем второго рождения, вторым началом благополучия и процветания. 
День освобожденья не забыть вовек, Коль во имя жизни гибнет человек. На снегу, на белом, красной розой кровь. Как же беспредельна к Родине любовь! Слово «ПАТРИОТЫ» вспомните, друзья. Подвиг бескорыстный позабыть нельзя. Цену дорогую довелось платить, Чашу горя выпить, душу сохранить. Раною сердечной мучит боль потерь. Может быть, умнее станем мы теперь? Праздник - день Крещенья пусть войдет в наш дом. Память о погибших освятим крестом. 
Звучит песня «Сохрани земля»
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