Анализ внеклассного мероприятия.
    Второе внеклассное мероприятие мы решили провести на нашу любимую тему «Великобритания», так как благодаря нашему любимому университету, мы были чудовищно и эпично подкованы в знании этой страны. 
Тема: Great Britain
Форма: Смешанная
Класс 7 А.
Мероприятию  предшествовала тщательная предварительная  подготовка. 
        Мы разрабатывали сценарий предстоящего мероприятия, поиск материала в Интернете, посещали библиотеку, где изучали статьи.  Путем обсуждения назначили дату проведения.
        После оформления сценария – ознакомились со сценарием всех участников предстоящего мероприятия, которые внесли некоторые   коррективы – обязательным моментом посчитали внести призы и награждение победителей, за 2 дня поделили класс на 2 команды.

     Заблаговременно были распределены обязанности:
Ответственный  за составление сценария был Ширко Алексей.
Ответственный за приготовления призов  - Сидоров Илья.
Ответственный за составление слайдов - Сидоров Илья.
Ответственный за оформление класса – Ширко Алексей.
Ответственный за  музыкальное сопровождение – Сидоров Илья.
За 4 дня до проведения внеклассного занятия, мы тщательно репетировали и отрабатывали различные способы проведения. 
Проведение
        Согласно объявлению мероприятие началось в 9.00 ч. в кабинете № 9. Мероприятие началось своевременно. Все этапы были продуманы, взаимосвязаны между собой. Наши эмоциональные рассказы сопровождались показом слайдов и музыкой.
Изюминкой мероприятия стало награждение учащихся в конце урока. 
          Данное мероприятие,  по -  моему мнению, прошло  на достаточно хорошем уровне, о чем свидетельствует внимание детей, их заинтересованность, общение ребят друг с другом. Встреча носила познавательный, воспитывающий  характер.  Мероприятие было тщательно продумано и подготовлено. Богатый фото и видео материал  был подготовлен и тщательно проработан Сидоровым Ильей.
[bookmark: _GoBack]         Хочется отметить разнообразие методов, используемых при составлении сценария, наглядный показ, рассказ, беседа, воспитывающие ситуации, пример. Мероприятие носило познавательный, развивающий, творческий  характер. Цели достигнуты.

