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Содержание: Знакомство с понятием «тур выходного дня».  Достопримечательности родного края. Путешествуем семьей. 

Виды деятельности обучающихся: Знакомство с возможностью путешествовать в выходные, с достопримечательностями родного края. Обсуждение с кем отправиться в
путешествие.

Форма занятия: Лекция, групповая,  домашнее задание – подобрать материал «Увлекательное путешествие по Архангельской области».

Задачи:  
– познакомить обучающихся с  достопримечательностями Коношского района;
– сформировать интерес к путешествиям и отдыху в Архангельской области;
– познакомить с этапами планирования путешествий;
– воспитать любовь к родному краю

Подготовка: карточки с турами выходного дня, видеоролики « Эко-парк «Медвежий край», «Пинежье», сборники туров по Архангельской области, домашнее задание обучающихся.

План проведения мероприятия:
1. Игра «Собери слова» (3 группы – из букв составляют слова)
«тур»       «выходного»      «дня»

2. Знакомство с понятием «тур выходного дня».  Что обозначает фраза? Ищут ответ в сборнике в рубрике «Основная терминология» с 56-57.

3. Лекция учителя  (о путешествиях, значение путешествий в жизни)
Со словом экскурсия у каждого  из нас связаны разные воспоминания о туристических поездках, новых местах, эмоциональных переживаниях. Трудно представить себе человека, который за свою жизнь ни разу не участвовал в экскурсиях. Экскурсия сопровождает нас всю жизнь. Она прекрасный учитель, соблюдающий незыблемое правило: лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.
Туризм и путешествия являются неотъемлемой частью индустрии гостеприимства. Путешествия - главная тема туризма. Различия во времени, расстояниях, местах проживания, целях и продолжительности пребывания – все это лишь отличительные элементы туризма. В целом, туризм  сочетает в себе элементы приключений, романтику д странствий, определенную тайну, посещение  экзотических мест и, одновременно,  земные заботы, вопросы здоровья, личной безопасности и сохранности имущества.
Туризм становится особой формой передвижения людей. Он развивался на основе путешествий и открытий, осуществляемых мореплавателями, исследователями, историками, географами и представителями делового мира, которые собрали многочисленные научные изыскания, наблюдения, описания, литературные, исторические и  географические материалы, отчёты и дневники. Появление туризма стало возможным в результате коренных изменений в характере общественного производства, развития средств транспорта и связи.
Туризм –  развивается в тех регионах (земли), которые  обладают естественными и искусственными особенностями, привлекающими  посетителей (туристов) разнообразным характером деятельности.
 Массовое развитие туризма позволяет миллионам людей расширить знания по истории своего Отечества, познакомиться с достопримечательностями, культурой, традициями страны.
В связи с этим выделяются следующие задачи:
- Раскрытие определения туризма, в частности туров выходного дня;
- Рассмотрение этапов технологии организации тура выходного дня.

4. Работа в группах.  Исследование.
Знакомство с «турами выходного дня» Коношского района и Архангельской области по карточкам. (маршрут, время проведения, месторасположение, описание, где остановиться, что можно посмотреть). 
Выступление от группы (рассказ о туре, доступности, достопримечательностях, которые можно посетить)
5. Показ видеороликов «Эко-парк «Медвежий край», «Пинежье».

6. Беседа
Обсуждение с кем отправиться в путешествие.

7. Рефлексия. 
Составление синквейна: «тур выходного дня», экскурсия 
Первая строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна.
Вторая строка – два прилагательных, характеризующих данное предложение.
Третья срока – три глагола, показывающие действие понятия. 
Четвёртая строка – короткое предложение, в котором автор высказывает своё  отношение.
Пятая строка – одно слово, обычно существительное, через которое человек выражает свои чувства, ассоциации связанные с данным понятием.
Экскурсия
Познавательная,  интересная.
Увидеть,   услышать, посетить,  овладеть.
Мы посетили познавательную экскурсию.
Знания.

8. Домашняя работа. Презентации детей, рисунки. 






Приложение: презентации обучающихся «Путешествие по Архангельской области»
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