Приобщение детей к чувашскому орнаментальному искусству.
Мы живём во времени, когда образованию возвращается культурно- творческое предназначение, когда содержание обучения характеризуется обращённость к человеку, когда знания должны формировать отношения к самому себе, к другим людям.

Важно формировать отношение ко всей мировой культуре, как и  своей, иначе дальнейшее существование людей крайне затруднено. Но прежде всего необходимо, чтобы он встретился со своей культурой. Только от неё можно идти к мировой. Чтобы встреча двух культур состояла, человек должен знать язык своей культуры. К осмыслению сущности и специфики народного декоративно- прикладного искусства ведёт проблема орнаментального образа.

Сущность орнаментального образа позволяет рассматривать его в качестве фактора, влияющего на личность человека. 
 Проблема национального и духовного возрождения тесно связана с развитием образования,  с необходимостью изучения и осмысления огромного опыта истории и культуры разных  народов.  
Вопросы раннего приобщения к национальной культуре с давних пор привлекали к себе внимание учёных.
Воспитание эмоционально – ценностного  отношения ребёнка к традиционной культуре, в частности, в частности, к орнаментальному искусству своего народа, и её освоение следует начать в дошкольном детстве. Именно в этом возрасте, как отмечает Б.М.Неменский, «необходимо привязать ребёнка семи чувствами, эмоциями к древу культуры» своего народа.  
 Первые годы жизни он активно входит в природный и рукотворный мир, начинает обретать важнейший социальный опыт. У него формируется отношение к различным вещам и явлениям, что в дальнейшем определяет мировоззрение развивающейся личности. 

Важность обращения к орнаментальному искусству как корневой системе народной культуры определяется не только социальной значимостью, но и его национальной обусловленностью. Через приобщение детей к декоративному творчеству народ продлевает себя, генерирует свой дух, характер, психологию.

Поэтому естественно стремление каждого народа сохранить и возродить свою исконную культуру. В любой форме приобщение детей к культуре должна отстаиваться её ценность и сущностная информация. Особенностью этого направления работы должно быть проживание ребёнком чужого опыта-социально- исторического опыта народа, создавшего эту культуру, и нахождение в нём своего «Я»

К осмыслению специфики народного - декоративного искусства ведёт проблема орнаментального образа. Орнаментальный образ определяется как специфическая форма отражения ценностного образа действительности. Как модель отношения человека к миру и как средство его познания. Такая  сущность последуемого этого феномена позволяет рассматривать орнаментальный образ как огромную силу, способную воздействовать на развивающуюся личность ребёнка. Овладение смыслом орнаментальной образности  произведений может быть в числе факторов, влияющих на накопление эмоционального, познавательного, этического и художественного опыта дошкольника, причём в его особой форме. Художественно- образное начало изделий народных мастеров вызывает у него нравственно- эстетическое переживание переданных в них духовных ценностей, позволяет ему увидеть мир глазами другого человека, помогает осмыслить национальное своеобразие и миропонимание народа, отсюда- познать и себя самого стимулирует творческую деятельность. Всё это обеспечивает связь поколений и способствует возрождению лучших традиций прошлого. Именно поэтому важно, чтобы мир орнаментальных образов стал частью растущего человека.
     Важную роль народного и декоративно – прикладного искусства в эстетическом воспитании отмечали многие отечественные искусствоведы, исследователи детского изобразительного творчества (А.П.Усова, Н.П.Сакулина, Т.С.Комарова и многие другие). Они убедительно показывают, что ознакомление с произведениями народного творчества побуждает в детях первые яркие представления о Родине, о её культуре, способствует воспитанию патриотических чувств, приобщает к миру прекрасного, и поэтому их нужно включать в педагогический процесс в детском саду. Народное искусство имеет ярко выраженные характерные черты: традиционность, коммуникативность, коллективный характер творчества, высокое совершенство языка, связь с окружающей жизнью. Декоративность, выразительность цвета и пластики, узорчатость орнамента – это характерные особенности произведений народного декоративно – прикладного искусства.
 Чувашскую вышивку невозможно перепутать с вышитыми изделиями других народов. Вышивка является одной из жемчужин чувашского народного искусства, вызывает искреннее восхищение у всех. Кому приходилось видеть её, любоваться ею. Именно угловатая геометризированность образов – символов чувашских узоров может найти широкое применение в работе с дошкольниками при создании ими орнаментального образа, которое невозможно без восприятия и осмыслении его. Угловатые геометризированные  символы – образы доступны детям 4- 7 лет для восприятия и воспроизведения в силу того, что уподобляются реальным образам, а отдельные из них характеризуются как фантастические. Например, искусство чувашского орнамента создало не только узнаваемые, но и небывалые образы( странные звери с двумя головами). Всё это близко  жизненному опыту детей, из возрастным и психологическим особенностям. Овладение стилизованными изображениями небесных светил. Животных, деревьев, а также условным воспроизведением неба, земли, воды обеспечит условия для творческого воплощения орнаментального образа и обогатит декоративную деятельность детей.  Каждая деталь геометрической формы узора наполнена смыслом, читающемся как стих или короткий сказ с мудрым заветом сородичам в виде оберега, напутствия нравственного порядка, символа рода. 
    Чувашское декоративно – прикладное искусство занимает достойное место среди культур других народов, постоянное общение с которым является первым шагом в освоении ребёнком богатств своей национальной культуры, подготовке к пониманию других форм культуры, воспитании любви к родному и близкому, развитии уважения и гордости к своему народу и осознании себя его частичкой, что способствует его художественному развитию, нравственному становлению и развитию творческой активности. Кроме того, через призму истории, жизни и быта предков ребёнок познаёт себя, наш мир сегодня, развивает в себе потребность художественных впечатлений, счастливое чувство восхищения перед явлениями прекрасного. Чувашское народное декоративно – прикладное искусство своей радостной приподнятостью и праздничностью, конкретным содержанием, отражающим флору и фауну родной местности, ритмичностью построения образов близко ребёнку – дошкольнику. Созданные чувашскими народными умельцами образы очаровывают его, вызывают у него яркий эмоциональный отклик. Знакомство с чувашским орнаментом нужно начинать с первоначальных представлений об узоре, как об орнаментальном образе. При рассматривании изделий чувашского прикладного искусства вызвать у ребёнка интерес к данному предмету.  Знакомить с чувашской национальной одеждой, при котором выделить её основные части, где расположены узоры. Ребёнок воспринимает содержание художественного образа в связи с выразительными средствами на основе элементарных представлений о цветах, элементах узора, композиции. Продолжая знакомство, подводить к пониманию того, что цвета в народном искусстве раскрывают определённое содержание  Расширяя знания об орнаменте на одеждах, можно рассматривать головную повязку масмак, головного убора сурбан, знакомить «узором письма» на них, попробовать их читать (можно использовать лупы). Давать примерять костюмы, исполнять в них под чувашскую песню некоторые танцевальные движения.
Вывод:
В работе с детьми важно обращение к народному искусству, т.к. это обеспечивает связь поколений и способствует возрождению лучших традиций прошлого. В ходе приобщения дошкольников к миру орнаментальных образцов изделий чувашской народной геометризированной вышивки мы подводим детей к пониманию того, что в национальном костюме отображается представления древних людей о гармонии природы и строении мира.

