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Цель.
Уточнять знания детей о местах отдыха в родном городе. Дать знания о том, что такое театр. Познакомить с кукольным театром им. С. В. Образцова. Закреплять умения передавать образ Петрушки в рисовании .  Закреплять навыки рисования восковыми мелками. Обогащение словарного запаса- кукловод.
Оборудование.
Мультимедийная система, кукла Петрушка,  листы А4, восковые мелки на каждого ребенка.
Ход занятия
  Ребята, как называется город в котором мы живем?(ответы детей)
 Показ слайда(виды Москвы)
Мы с вами уже говорили, что горожане любят свой город, стараются сделать его еще красивее, они много трудятся. Но в выходные все городские жители отдыхают. Где же можно отдохнуть в нашем городе?(ответы детей)
Показ слайда(парки, аттракционы и другие места отдыха)
Но есть в нашем городе особые места, куда любят ходить жители нашего города. Это театры. Кто из вас был в театре?(ответы детей, их рассказы о том в каком театре они были, что видели)
В нашем городе много театров. Но когда-то театров не было. Горожане собирались в праздники на ярмарки. На ярмарках выступали бродячие актеры, они устраивали кукольные представления, а любимым кукольным героем был Петрушка.
Показ слайда(ярмарка, Петрушка)
Сегодня к нам в гости пришел Петрушка(воспитатель показывает Петрушку). Наш Петрушка не похож на того, который выступал на ярмарках раньше. У того Петрушки нос был горбатый, крючком. Про него даже есть загадка: «Брови дугой, нос кочергой, на носу колпак, а сам весельчак».
Так было раньше, а сейчас в городе построены специальные здания- театры. Как вы думаете, в каком театре мы можем встретить Петрушку?(в кукольном). Да, в Москве есть кукольный театр, имени Сергея Владимировича Образцова.
Показ слайда(театр С.В.Образцова)
Кто такой Сергей Владимирович Образцов? Почему театр кукол носит его имя? С.В.Образцов много лет назад создал это театр. Он очень любил детей. Когда-то Сергей Владимирович сам сделал куклу, назвал ее Тяпой и выступал с ней.
Показ слайда(портрет Образцова с куклой на руке)
Сергей Владимирович мечтал построить необыкновенный театр кукол. И он осуществил свою мечту. Чудеса начинаются, как только вы подходите к театру.
Показ слайда(изображение фасада театра с часами)
Каждый день в двенадцать часов, то есть в полдень и в полночь, створки кукольных домиков над входом в театр распахиваются и куклы оживают.
Показ слайда(часы в полдень и в полночь)
Когда вы заходите в театр, вас ждут другие чудеса. Это красивый зимний сад.
Показ слайда(зимний сад)
Так же в холле есть аквариум, в котором плавают большие, красивые рыбы.
Показ слайда(аквариум)
А еще в театре много кукол, которые участвуют в представлении.
Показ слайда(куклы)
Но самое большое чудо вас ждет в зрительном зале- это интересные кукольные представления. На представлениях куклы поют, пляшут и разговаривают, как настоящие актеры. Помогают им в этом люди, которые прячутся за ширмами. Их называют кукловодами(дети повторяют новое слово).  Петрушка, что-то ты загрустил?(воспитатель подносит куклу к уху). Ребята, Петрушка мне сказал ,что хотя он и весельчак ему бывает грустно когда он остается один. Он попросил нарисовать ему друзей таких же красочных и веселых Петрушек. Рассмотреть Петрушку, выделить особенности костюма.
Физкультминутка
Мы топаем ногами,
Мы хлопаем руками,
Киваем головой.
Мы руки поднимаем,
Мы руки опускаем
И рисовать начнем.
Дети приступают к выполнению работы. После выполнения работы подводиться итог занятия и анализ работ.
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