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Привычно минуя гулкую толкотню зала прибытия, Борис выбрался наружу, в царство шершавого белого камня, все обнявшего, кроме разве что неба, заполнявшего все вокруг: стены, ступени, тротуары, бордюры вкруг волосато-лакированных стволов могучих пальм, в шумливую теплынь приморской полосы.
Выйдя на открытое пространство, откуда просматривались хвосты самолетов, гривки взъерошенных пальм и дельфиньи взмывы автострад, он достал из кармана куртки мобильный телефон, футляр с очками и клочок важнейшей бумаги. Нацепив на орлиный нос круглую металлическую оправу, что, бесспорно, придало его облику заметное сходство с каким-то кукольным персонажем, он пальцем натыкал на клавиатуре номер и в  течение минуты замер с припаянным к уху мобильником, хищно вытянув подбородок, устремив бледно-серые, неизвестно кого и о чем умоляющие глаза в неразличимую никем отсюда инстанцию, где возникли и томительно поплыли гудки…
Он сел в первое транспортное средство, которое подъехало к вокзалу. Маршрутка на крутом повороте слегка накренилась, на две-три секунды пугающе замешкалась над кипарисовыми пиками лесистого ущелья и стала взбираться все выше, в Иерусалимские горы. День сегодня был мглисто-солнечным, голубым, акварельным. На дальних холмах разлилось кисельное опаловое озеро, в неспокойном движении которого то обнажался каскад черепичных крыш, то, сверкая окнами, выныривала кукольно-белая группка домов на хвойной верхушке горы, то разверзалась меж двух туманных склонов извилисто-синяя рана глубокой долины, торопливо затягиваясь таким же длинным жемчужным облаком.
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Пр…вычно минуя гулкую толкотню зала пр…бытия Борис выбрался наружу в царство шершавого белого камня все обнявшего кроме разве что неба вокруг зап…лнявш…го стены ступени тротуары б…рдюры вокруг волосато(лак…рованных) ств…лов м…гучих пальм в шумливую теплынь пр…морской п…лосы.
[bookmark: _GoBack]Выйдя на открытое пр…странство откуда пр…сматр…вались хв…сты сам…летов  гривки вз…ерошен…ых пальм и дельфиньи взмывы авт…страд он достал из кармана куртки м…бильный телефон футляр с очками и клоч…к важнейшей бумаги. Нацепив на орлиный нос круглую метал…ическую оправу что бе…спорно пр…дало его облику заметное сходство с каким(то) кукольным перс…нажем, он пальцем натыкал на кл…в…атуре номер с бумажки и (в)течени... минуты замер с пр…паян…ым к уху м…бильником хищно вытянув подб…родок  устр…мив бледно(серые) (не)извес…но кого и о чем ум…ляющие глаза в (не)различимую (н…)кем отсюда инстанцию где возникли и т…мительно поплыли гудки.
Он сел в первое трансп…ртное средство которое под…ехало к вокзалу. М…ршрутка на крутом повороте сле…ка накр…нилась на две(три) секунды пугающе замешкалась над к…п…рисовыми пиками л…систого ущелья и стала взбират…ся все выше в Иерусалимские горы. День сегодня был мглисто(солнечным) голубым  акв…рельным. На дальних х…лмах разлилось кисельное озеро, в (не)спокойном движен… которого то обнажался к…скад черепичных крыш то сверкая окнами выныривала кукольно(белая) груп…ка домов на хвойной в…рхушке, то разв…рзалась меж двух туман…ых склонов извил…сто(синяя) рана глубокой д…лины, тор…пливо затягиваясь таким(же) длин…ым ж...мчужным обл…ком…
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