          Наш современный мир переполнен техническими новинками, наш быт модернизирован, роботы - «люди» научились думать и решать, а порой заменяют самих людей. Мир вокруг становится техническим.

          Техническое творчество – это вид деятельности, в результате которого создаётся технический продукт, обладающий новизной.

          Может ли дошкольник придумать изобретение? С большой вероятностью можно утверждать, что нет. Однако творческие возможности детей проявляются уже в дошкольном возрасте.

         !!! Мы считаем необходимым развивать творческое начало в наших воспитанниках, чтобы они стали творцами и изобретателями в разных сферах нашей жизни. Проанализировав данные, мы пришли к выводу, что для развития технического творчества детей необходим системный подход и условия формирования навыков.
          С этой целью мы организуем целенаправленный воспитательно - образовательный процесс, разработав систему интегрированных занятий.
          Предлагаем Вам разные виды деятельности для развития технических творческих способностей дошкольников:

· Конструирование (выкладывание) из палочек;
· Танграм;

· Колумбово яйцо;

· ЛЕГО-конструирование;

· Магнитный конструктор;

· Мягкий конструктор типа Флексика;

· Блоки Дьеныша;

· Палочки Кьюзенера;

· Мозаика;

· Конструирование из строительного материала;

· Конструирование из крупных модулей;

· электронное конструирование типа Знаток.
         Танграм возможно выполнить, правильно используя математические способности и навыки (точность, расчет, аккуратность, конструктивное мышление, внимание и познавательность).
ВЫВОД
Танграм  способствует развитию у детей 
умения играть по правилам и выполнять инструкции,
умения  наглядно-образно мыслить, воображать, вниманию,
понимания цвета, величины и формы,
восприятия, комбинаторных способностей.
ТАНГРАМ - это головоломка, это конструктор, это тренажер для мозга!

ТАНГРАМ - это игра на развитие логики, внимания и мелкой моторики.
                    Комбинируя на плоскости элементы разрезанного на части квадрата, можно создавать множество новых фигур, как геометрических, так и жанровых - очертания животных, людей, бытовых предметов и т.д. 
            Эта головоломка     развивает умственные и творческие способности, пространственное воображение, комбинаторные способности, логическое мышление, сообразительность, смекалку, а также усидчивость и мелкую моторику, формирует внимательность, упорство в достижении цели, способствует творческому поиску чего – то нового, учится терпению и последовательности.
             Более усложнённый вариант – игра на конструирование «Колумбово яйцо».

