Кружок « Забавные вещи»
Кружковая работа с родителями
«Мы подарок маме смастерили сами»
Цель: 
1. Вызвать желание сделать подарок для мамы своими руками, вместе с папой.
2. Продолжать учить работать с иголкой, вспомнить правила безопасности.
3. Развивать самостоятельность в выборе цвета, умение договариваться с партнёром (папой), выполнять работу аккуратно.
Материал : развёртка куска торта из ватмана, с пунктирами, кружево, полоски разного цвета  - слои торта, треугольники - верхнее покрытие торта, бусины,  нитки, иголки, конфетти, клей –карандаш, клей «Титан», ножницы, ленты для бантов.

Ход:
 Сегодня заседание кружка «Забавные вещи» мы посвящаем нашим милым мамам. Что любят получать в подарок женщины 8 марта?( цветы, конфеты, драгоценности, сюрпризы)
Всё это будет в нашем подарке. Мы смастерим Шкатулочку-торт- украсим её цветами, а вот сто вы в неё положите конфеты, драгоценности и будет сюрпризом для ваших милых женщин.(показ образца)
И так первую часть будут выполнять папы - это очень трудно. Вам предстоит сложить по пунктирам  и склеить кусочек торта.
Первая часть выполнена. Сейчас вам предстоит подумать каким будет ваш торт: из каких слоёв – шоколадный, клубничный, лимонный или банановый, черничный; каким покрытием будет украшен торт сверху. Наклеиваем детали.
Третий этап - выбрать кружева для главного украшения. А сейчас я покажу, как сделать красивый цветок для нашего торта. Швом  «вперёд иголка» проходим всё кружево и стягиваем как можно туже, затем делаем насколько стежков для закрепления нашего цветка и пару швов, чтобы закрепить стороны кружева. Завязываем узелок и цветок почти готов, осталось подобрать и приклеить красивую бусинy - серединку. Приклеиваем цветок на торт и продолжаем  украшать торт  бантами и цветным конфетти. Ваш подарок почти готов, осталось положить в него сюрприз.




















          



 



 

 

 
 
 

 





