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Исследовательская работа

`` Почему картофель называют вторым хлебом?``
Экспериментальный проект

Проблема: Почему я выбрала это исследование?
Я очень люблю природу и всё, что с нею связано. Однажды на занятии в детском саду, мы рассматривали овощ, который растет в нашей местности – картофель и воспитатель сказала, что его называют вторым хлебом. Вот после такого занятия, я спросил воспитателя-  «Почему картофель называют вторым хлебом?» 
Воспитатель и моя мама решили мне помочь узнать про то, что меня заинтересовало.

Цель: Зачем  я это делала?

Я хотел узнать: почему картофель называют вторым хлебом, то есть одним из основных продуктов питания и что будет с нами, если перестать его выращивать. (почему он полезен)
Задачи: Ещё я хотела побольше узнать:
· Про то, как живет картофель;

· Откуда он появился; 

· Что интересного происходит в его жизни;

· Хочу научиться помогать природе;

· Хочу больше знать, потому, что мне скоро идти в школу.

Гипотеза: Что я проверяла, проводя эти опыты?

Я думаю, что картофель действительно – второй хлеб, и хотела убедиться в этом.

Результаты: Что у нас получилось?

Теперь я точно знаю, что  по праву картофель зовется «вторым хлебом»? Картофель - это удивительное растение, которое хоть и выглядит далеко не аппетитно, зато неповторимое на вкус и очень полезно для всех. А ещё я думаю, что всегда буду ещё так заниматься, мне очень понравилось, и в школе тоже.

Выводы: Я думаю, что такие интересные занятия помогут мне стать умнее, и помогут мне учиться в школе. Надо больше знать о природе, ведь это так интересно.
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Этапы реализации проекта:

I. Информационно - накопительный.
1.  Изучение интересов воспитанника для определения целей проекта.
 Как возникла идея исследовательского проекта? Во время проведения познавательно – развивающего занятия «Овощи с грядки» (О овощах, выращиваемых в нашей местности) Валерия задалась вопросом: почему картофель называют вторым хлебом - основным продуктом питания? Чем полезен картофель и почему его все любят?

 Мы, (воспитатель и родители воспитанницы) решили помочь Лере найти ответы на ее вопросы.

2.  Подбор и анализ специальной литературы, по выбранной  тематике проекта.
3. Составление и обсуждение с участниками проекта поэтапного плана работы.

Совместно с Валерией и родителями воспитанницы мы наметили:

· Алгоритм наших исследовательских действий.

· Создание банка идей и предложений.

· Подбор необходимого оборудования и пособий.

· Помощь родителей в проведении исследовательской работы  и подборе оборудования, создании электронной презентации по результатам экспериментально – исследовательской деятельности
II. 
Этап практических дел.

Моя работа называется «Почему картофель называют вторым хлебом?»

Однажды на занятии мы беседовали об овощах. Воспитатель назвала картофель вторым хлебом и объяснила, что он является основным продуктом питания.  Мне стало очень интересно: что это за овощ и почему его так называют, чем он полезен? Я спросила об этом маму.
Мама прочитала мне много познавательной литературы. 
Посмотрите – это картофель:
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 Карто́фель (лат. Solánum tuberósum) — вид многолетних клубненосных травянистых растений из рода Паслён (Solanum) семейства Паслёновые (Solanaceae). Клубни картофеля являются важным продуктом питания, в отличие от ядовитых плодов. Он неприхотлив и растёт в любых, даже в самых плохих условиях. 
Сейчас я расскажу вам очень интересные факты. Оказывается, что…

… Родиной картофеля считается Южная Америка, откуда культура проникла сначала в Испанию, затем в Италию, Францию, Голландию и другие страны. В 60-х годах 18 века картофель распространился по всей европейской части России, с тех пор трудно представить стол русского человека без незаменимой картошки. Хотя, как известно, завоевать любовь и уважение этому заморскому овощу было не так-то и легко. Наши предки считали грехом употреблять в пищу эти «чертовы яблоки» - так в то время именовали загадочный картофель. Вплоть до 19 века к нему тщательно присматривались, относились с опаской и недоверием…
Если верить истории, то еще в 16 веке один английский адмирал привез из Америки на родину несколько клубней картофеля и посадил их в своем саду. Как-то раз он решил устроить пирушку и удивить гостей необычным кушаньем. Его повар по незнанию приготовил вместо клубней листья картофеля. Легко представить, какой была реакция гостей: экзотическое кушанье показалось им просто отвратительным. Адмирал пришел в ярость и приказал тут же уничтожить все посадки картофеля. Картофельные кустики сожгли, а на следующий день в золе обнаружились печеные клубни картофеля. Кто-то рискнул их попробовать, и… вот только тогда-то и стало понятно, что же в картошке самое вкусное! Со временем этот универсальный корнеплод превратится во «второй хлеб» нашей нации.
Мне стало очень интересно самой тоже попробовать вырастить картофель. 
Я поделилась своими знаниями с подругами. И они решили мне помочь.
Когда весной взрослые сажали картошку, мы с Настей им помогали.
Все лето мы наблюдали за ростом растения: смотрели, как появились первые всходы, как мама окучивала картошку, чтобы у нее было больше корней. 
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И вот картофель зацвел. На нем появились цветочки!
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Но тут случилась беда: на растение напали вредители – колорадские жуки, которые стали поедать цветы и листья. Картофель в опасности!
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Мы стали помогать маме бороться с вредителями (собирали жуков в баночку) и победили. 

Осенью мы собрали богатый урожай.
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А сейчас я расскажу вам чем полезен картофель. Оказывается…
Картофель - превосходный продукт питания. Из него готовят сотни разных блюд и продуктов. Благодаря высокому содержанию углеводов, и прежде всего крахмала, картофель в значительной мере восполняет нашу потребность в калориях. 1 кг картофеля способен дать до 830 ккал. Сравнительно высокое содержание минеральных солей и витамина С делает его биологически ценным продуктом. 
По мнению многих исследователей, значение картофеля в питании человека в будущем не только не снизится, а, наоборот, возрастет. В 100 г картофеля содержится до 0,38 мг провитамина А, 0,11 мг витамина B1, 0,06 мг - В2, 0,22 мг - В6, 0,57 мг - РР и 12 мг витамина С. Каждый из названных выше витаминов по-своему важен для здоровья человека. Особо следует остановиться на витамине С (аскорбиновая кислота) и роли картофеля в обеспечении человека этим витамином. Давно известно, что витамин С предохраняет организм человека от заболевания цингой. Отсюда и произошло химическое название витамина: аскорбиновая кислота, т. е. кислота, сводящая на нет цингу.

         В настоящее время многие ученые считают, что витамин С важен и для предупреждения и лечения простуды. По данным разных авторов, содержание аскорбиновой кислоты в 100 г свежего картофеля колеблется от 4 до 25 мг. А ранней осенью, в первый месяц после уборки картофеля, содержание витамина С в нем может достигать 40 мг на 100 г! Конечно, в плодах шиповника, черной смородины или даже красного перца содержится больше витамина С. Но если сравнить, сколько мы съедаем в день черной смородины (не говоря уже о красном перце) и сколько картофеля, станет ясно, какую роль играет скромная картошка в нашем питании. Достаточно съесть 200-300 г раннего картофеля, чтобы обеспечить организм суточной нормой витамина С.

     Благодаря высокому содержанию углеводов у картофеля довольно высокая калорийность - почти в 2-3 раза выше, чем у других овощей. Поэтому те, кто склонен к полноте, должны ограничивать свое пристрастие к картошке. Впрочем, и всем прочим не стоит злоупотреблять картофелем. Содержащийся в нем крахмал в чистом виде не усваивается нашим организмом, а потому диетологи советуют употреблять картофель в пищу не чаще нескольких раз в неделю. В то же время картофель проявляет очень полезные свойства в борьбе с гастритами с повышенной кислотностью и язвенными болезнями желудка и двенадцатиперстной кишки. 
     Соком картофеля полощут  полость рта и глотку при воспалительных процессах. Кашицей тертого картофеля лечат ожоги, панариции и незаживающие раны. При этом уменьшаются боли и воспаления, улучшаются процессы очищения и заживления ран.

Чтобы картофель приносил пользу, а не вред, я хочу порекомендовать вам:

Если каждый день на ночь съедать сковороду жареной картошки или уплетать за обедом пакетик картофеля фри, то вреда в этом будет гораздо больше, чем пользы. А вот если на вашем столе в летние дни будет стоять тарелочка молодого вареного картофеля, то считайте, что потребности организма в витамине С вы полностью обеспечите. 
Это еще не все. Также в картофеле содержится белок. Именно поэтому в сочетании с крупами и хлебом, в которых первые аминокислоты имеются в достатке, а последней не достает, картофель создает идеальную пару.

Вот только ученые предупреждают, что картофельный белок растворим в соляных растворах, поэтому варить картошку следует в несоленой воде.
 А сейчас я предлагаю вам посмотреть несколько опытов:

Обычно картофель ценят за его крахмалистость. Чем выше процент крахмала, тем ценнее считается такой картофель. Не случайно в народе установилась традиция выращивать картофель с белой мякотью, и чтобы он был развалистым.

1. Капнуть капельку йода на срез картофеля с белой мякотью

2. Капнуть капельку йода на срез картофеля с желтой мякотью

В картофеле с белой мякотью крахмала больше, что и требовалось доказать.
После работы мама угощает нас разными вкусными блюдами из картофеля. Какие они бывают вкусными! Наша семья любит собираться вместе и пробовать мамины угощения!
Думаю, из овощей,
Лучше всех - картошка,
Без нее не сваришь щей,
Не поешь окрошки.
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Я всегда стараюсь помогать маме:

ВЫВОД: По праву ли картофель зовется «вторым хлебом»? Картофель - это удивительное растение, которое хоть и выглядит далеко не аппетитно, зато неповторимое на вкус
ГИМН КАРТОШКЕ

Картофель – наш кумир народный!
Ему поем свой гимн земной.
С времен Петра в России модный,
Не зря зовется – «Хлеб второй».

То снег, то дождик с небосвода,
От неба милости не ждем.
Девиз у нашего народа:
Картошка есть – не пропадем!

Картофель и печём, и жарим,
Его кладем и в суп, и в борщ.
И эту истину мы знаем:
Вкуснее пищи не найдешь!

Беда и выручка картошка,
С ней жизнь течет навеселе.
Пустой не будет наша плошка,
Когда картошка на столе.

Едим картошку с хлебом, с солью,
Не мыслим без неё обед.
Мы все прониклись к ней любовью
На сотни лет, на сотни лет!
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