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«Характер русского народа»

РЕЛИГИОЗНОСТЬ РУССКОГО НАРОДА

 Основная, наиболее глубокая черта характера русского народа есть его религиозность и связанное с нею искание абсолютного добра, следовательно, такого добра, которое осуществимо лишь в Царстве Божием. Искание абсолютного добра, не означает, что русский человек, например простолюдин, сознательно влечется к Царству Божию, имея в своем уме сложную систему учений о нем. К счастью, в душе человека есть сила, влекущая к добру и осуж​дающая зло, независимо от степени образования и знаний его: эта сила — голос совести. Русский человек обладает особенно чутким различением добра и зла; он зорко подмечает несовер​шенство всех наших поступков, нравов и учреждений, никогда не удовлетворяясь ими и не переставая искать совершенного добра. 

Что же касается низов народа, особенно крестьян, религиозность их обнаруживается с не меньшей очевидностью. Вспомним русских странников, палом​ников ко святым местам, особенно к таким прославленным мо​настырям, как Троице-Сергиевская лавра, Киево-Печерская лав​ра, Соловки, Почаевский монастырь, и за пределы России.

Философ Лев Платонович Карсавин находит, что существенный момент русского духа есть религиозность, включая и воинствующий атеизм. Русский идеал есть взаимопроникнове​ние Церкви и государства. Но, к сожалению, говорит он, у русского православия есть серьезный недостаток — его пассивность, без​действенность. «Уверенность в будущем обожении обеспложивает настоящее». К тому же идеал недостижим «путем частичных ре​форм и отъединенных усилий»; между тем русский человек хочет действовать «всегда во имя чего-то абсолютного или абсолюти​зированного». Если же русский усомнится в абсолютном идеале, то он может дойти до крайнего скотоподобия или равнодушия ко всему; он способен прийти «от невероятной законопослушности до самого необузданного безграничного бунта». Стремясь к беско​нечному, русский человек боится определений; отсюда, по мнению Карсавина, объясняется гениальная перевоплощаемость рус​ских.
СПОСОБНОСТЬ РУССКОГО НАРОДА К ВЫСШИМ ФОРМАМ ОПЫТА
Словом «опыт» следует назвать всякое непосредственное созерцание предметов. 
Русский народ весьма одарен способностью к высоким формам опыта, более значительным, чем чувственный опыт. Рассмотрим это свойство, начиная с самого высокого вида опыта, именно с опы​та религиозного. У русских крестьян способность к религиозному опыту прояв​ляется в их восприятии положительных аспектов природы, как творения Божьего. Русский человек вследствие некоторых свойств своего характе​ра часто грешит, но обыкновенно рано или поздно отдает себе отчет в том, что совершил дурной поступок, и раскаивается в нем.
К числу особенно ценных свойств русского народа принадле​жит чуткое восприятие чужих душевных состояний. В России нет чрезмерной замены индивидуальных отношений социальными, нет личного и семейного изоляционизма. Поэтому даже иностранец, попав в Россию, чувствует: «Здесь я не одинок». Пожалуй, именно это свойство есть главный источник признания обаятельности русского народа, столь часто высказываемого иностранцами, хорошо знающими Россию. Живое восприятие чужой душевной жизни обнаруживается, между прочим, в следующем свойстве русских людей. Англичане и особенно американцы не понимают речи собеседника при малей​шей ошибке произношения, потому что внимание их сосредоточено на внешней стороне речи, на звуках ее. Наоборот, русский человек обыкновенно понимает собеседника даже и при значительных не​достатках произношения; объясняется это тем, что он направляет свое внимание сразу на внутреннюю сторону речи, на смысл ее, непосредственно, т. е. интуитивно, улавливаемый им.

Все перечисленные виды способности русского народа к выс​шим формам опыта — религиозный опыт, нравственный опыт, эстетический опыт, восприятие чужой душевной жизни, интеллек​туальная интуиция (умозрение) — связаны с исканием абсолют​ного добра и, следовательно, с религиозностью русского народа.
ЧУВСТВО и ВОЛЯ
К числу первичных основных свойств русского народа принадлежит могучая сила воли. Отсюда становится понятной страстность многих русских людей. Страсть есть сочетание сильного чувства напряжения воли, направленных на любимую или ненавидимую ценность. Отсюда понятна страстность русских людей, проявляема в политической жизни, и еще большая страстность в жизни религиозной. Максимализм, экстремизм и фанатическая нетерпимость суть порождения этой страстности.
В религиозной жизни ярким примером крайне страсти и фанатической нетерпимости служит история старообрядчества. Потрясающим проявлением религиозных страстей было самосожжение многих тысяч старообрядцев.
Самоотверженность русских солдат во время войн общеизвестна. Во время перехода Суворова через Альпы, когда нужно было перевезти пушки через ров, солдаты готовы были лечь в ров, с тем чтобы пушки были пе​ревезены по их телам.
Русское революционное движение изобилует примерами политической страстности и могучей силы воли. Своеобразное проявление волевой силы русского народа мы находим в казачестве с характерной для казаков лихостью и моло​дечеством.
Русскому человеку свойственно стремление к абсолютно совершенному царству бытия и вместе с тем чрезмерная чуткость ко всяким недочетам своей и чужой деятельности. Отсюда часто возникает охлаждение к начатому делу и отвращение к продолже​нию его; замысел и общий набросок его часто бывает очень ценен, но неполнота его и потому неизбежные несовершенства отталкивают русского человека, и он ленится продолжать отделку мело​чей.
СВОБОДОЛЮБИЕ
К числу первичных свойств русского народа, вместе с религи​озностью, исканием абсолютного добра и силой воли, принадлежит любовь к свободе и высшее выражение ее — свобода духа. 

Вследствие свободного искания правды и смелой критики ценностей, русским людям трудно столковаться друг с другом для общего дела. Шутники говорят, что, когда трое русских заспорят о каком-либо вопросе, в результате окажется даже и не три, а четыре мнения, потому что кто-либо из участников спора будет колебаться между двумя мнениями. В общественной жизни свободолюбие русских выражается в склонности к анархии, в отталкивании от государства. 

Однако наличие воинственных соседей заставляет в конце концов образовать государство. Для этой цели русские призвали варягов и, отделив «землю» от государства, передали политичес​кую власть выбранному государю.

Свобода духа, искание совершенного добра и в связи с этим испытание ценностей ведут к тому, что у русского народа нет строго выработанных, вошедших в плоть и кровь форм жизни. Самые разнообразные и даже противоположные друг другу свойства и способы поведения существуют в русской жизни. Можно открыть проти​воположные свойства в русском народе: деспотизм, гипертрофия государства и анархизм, вольность; жестокость, склонность к на​силию и доброта, человечность, мягкость; обрядоверие и искание правды; индивидуализм, обостренное сознание личности и безлич​ным коллективизм; национализм, самохвальство и универсализм и т.д.

НАРОДНИЧЕСТВО
Искание абсолютного добра, свойственное русскому народу, ведет к признанию высокой ценности всякой личности. Поэтому русская интеллигенция проявляла всегда повышенный интерес к социальной справедливости и заботу об улучшении положения крестьян, как наиболее обездоленного сословия. В XIX веке воз​никло в среде интеллигенции движение, называемое народничеством. 

 Оно состояло у одних лиц в самоотверженном служении народу, а у других, кроме того, в крайней идеализации народа и возникающем отсюда желании поучиться у народа, усвоить «правду», носителем которой он является. Многие народники были люди неверующие, отошедшие от Церкви, и тем не менее их народничество бессознательно связано с религиозным исканием добра, присущим русскому народу.
Народничество выразилось не только в литературе, а и в дея​тельности русской интеллигенции. В начале семидесятых годов возникло так называемое «хождение в народ». Тысячи молодых людей, изучив ремесла, стали селиться в деревнях с целью под​нятия культурного уровня крестьянства и пропаганды социализма.
В начале XX века но время подъема революционного движения из среды народников возникла партия социалистов-революционеров (эсеры), развив​шая потрясающую по своим размерам и жестокости террорис​тическую деятельность.
Думая о народничестве, следует вспоминать не жестокий тер​рор эсеров, а народолюбие русской интеллигенции, старавшейся нести культуру в жизнь крестьянства и самоотверженно служив​шей его нуждам. Любовь эта не встретила отклика со стороны крестьян. Весь строй жизни образованных людей был иной, чем у крестьян, непонятный им и вызывавший у них недоверие. Осо​бенно отталкивала их безрелигиозность интеллигенции. У кресть​ян была своя культура, иная, чем у интеллигенции. Торопливость интеллигента и несоблюдение установлен​ных форм отталкивали от него крестьянина.

ДОБРОТА РУССКОГО НАРОДА
К числу первичных, основных свойств русского народа принад​лежит выдающаяся доброта его. Говорят иногда, что у русского народа — женственная природа. Это неверно: русский народ, осо​бенно великорусская ветвь его, народ, создавший в суровых ис​торических условиях великое государство, в высшей степени муже​ствен; но в нем особенно примечательно сочетание мужественной природы с женственной мягкостью. Доброта русского народа во всех слоях его высказывается, между прочим, в отсутствии злопамятности. «Русские люди,— говорит Достоевский,— долго и серьезно ненавидеть не умеют». Достоевский высоко ценит жалостливость русского народа, выражающуюся в том, что простой народ относится к преступни​кам как к «несчастным» и стремится облегчить участь их, хотя и считает их заслуживающими наказания.
У русских и у всех славян высоко развито ценностное отноше​ние не только к людям, но и ко всем предметам вообще. Это выра​жается в славянских языках в обилии уменьшительных, увеличи​тельных, уничижительных имен. Уменьшительные имена, выража​ющие чувство нежности, особенно распространены и разнообраз​ны.

Доброта русского человека побуждает его иногда лгать в следствие нежелания обидеть собеседника, вследствие желания мира, добрых отношений с.людьми во что бы то ни стало.

2. РУССКАЯ ЖЕНЩИНА
Русская женщина, полюбив человека, увлекающего ее высокой целью жизни, смело борется с препятствиями и не боится потерять удобства своей прежней, обеспеченной родителями жизни. Она проявляет при этом любовь к свободе и независимость от пред​рассудков.

Шубарт пишет о русской женщине: «С англичанкою делит она наклонности к свободе и самостоятельности без того, чтобы пре​вратиться в синий чулок. С француженкой ее роднит духовная подвижность без претензий на глубокомыслие; она обладает хо​рошим вкусом француженки, тем же пониманием красоты и изя​щества, однако без того, чтобы становиться жертвой тщеславной пристрастности к нарядам. Она обладает добродетелями немецкой домашней хозяйки без того, чтобы вечно коптеть над кухонной посудой; она имеет материнские качества итальянки, не огрубляя их до обезьяньего любвеобилия»
3. ЖЕСТОКОСТЬ
Доброта есть преобладающая черта характера русского на​рода. Но в то же время есть в русской жизни также немало прояв​лений жестокости. Жесто​кость, как средство устрашения преступников, есть один из видов этого явления. Русский крестьянин в прежние времена считал кражу лошади одним из самых страшных преступлении: нищета, губительный голод всей семьи могли быть следствием потери лоша​ди. Поэтому крестьяне, поймав конокрада, иногда не только убивали его, но еще и предварительно жестоко истязали, чтобы другим неповадно было.

В прежние времена, приблизительно до семидесятых годов XIX века, печальным явлением было сечение розгами детей как средство воспитания.
Особенно возмутительно то, что в крестьянском быту мужья иногда жестоко избивали своих жен, чаще всего в пьяном виде. 

Одним из характерных явлений русской жизни было купече​ское самодурство, иногда выражающееся в совсем уж нелепых поступках, например, когда разгулявшаяся в роскошном ресторане компания начинает бить дорогую посуду, зеркала, все, что попадает под руку.


Жестокость органов государственной власти — весьма своеобразное явление. Органы государственной власти, особенно полиция и военные, сурово и неумолимо требуют исполнения приказаний государства. В России, как и во всех других странах, государство в боль​шинстве случаев сурово и непреклонно осуществляло свои требо​вания, особенно тогда, когда оно имело дело с людьми, нарушав​шими закон или стремившимися разрушить государственный строй. 
ДАРОВИТОСТЬ РУССКОГО НАРОДА
1. МНОГОСТОРОННОСТЬ ДАРОВ
Русский народ поражает многосторонностью своих способностей. Основное свойство русского народа — искание абсолютного добра — есть источник разнообразия опыта и разносторонности упражнения различных способностей. Отсюда, естественно, возникает богатое развитие духа и обилие дарований. Практический ум русского человека проявился в быстром и весьма успешном развитии промышленности и инженерного искусства. Любовь к красоте и утонченное восприятие ее сказываются у русского народа в том, как способны видеть красоту природы даже и совершенно необразованные люди. Средством для выражения мысли и творений воображения служит язык. Достоинства русского языка можно использовать как веское доказательство одаренности русского народа. Литературный язык выработан художниками слова, но в основе ею лежит творчество всего народа.

2. ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА
Возвышенный характер русской литературы общеизвестен. 
Что касается русской стихотворной поэзии, глубокий смысл ее и высокая красота несомненны. Достаточно вспомнить следующие имена: Пушкин, Лермонтов, Тютчев, Фет, Блок.
Чрезвычайная даровитость русского народа сказывается, между прочим, в том, что в русской литературе в течение одного века явились три несомненных гения: Пушкин, Достоевский и Лен Толстой.
Особо следует отметить, что обличение зла нередко выража​ется у русского народа в форме сатиры. Островский говорит о «сатирическом складе русского ума» и указывает на «бойкие, живые» народные слова для характеристики всех явлений. Известно, как метки прозвища, даваемые людям русским народом.
Русские писатели нередко также боролись со злом и средст​вами мягкого юмора. Чехов задавался целью юмором побеждать зло.
Иностранцы, читая русскую литературу, изобилующую обличениями недостатков русской жизни и Русского государства, нередко воображают, будто русский народ — особенно порочный, примитивный и жалкий. Они не понимают того, что подчеркнуто, сатирический характер русской литературы свидетельствует о  борьбе русского народа со своими недостатками и борьба эта в высокой степени успешна. 
МУЗЫКА И ТЕАРТ

«Рус​ский народ отличается исключительной музыкальностью. Поэзия и музыка — в частности, песня — занимают в его жизни большое место. Песня сопровождала все основные моменты жизни русского крестьянства»: колыбельная песня, причитания при похоронах, свадебные, при детских играх, при земледельческих работах, песни ямщиков; любовь к своей истории — богатырский эпос, исторические песни.

«В основе русского народного многоголосия лежит система подголосков, образующая так назы​ваемую подголосочную полифонию» «Подголосок есть вариант начальной мелодии; подголо​сок представляет собою как бы развитие, разработку основных интонаций ведущей мелодии»
Благодаря умению русских людей входить в чужую душевную жизнь театральное искусство стоит в России на высокой ступени развития. Искусство танца также в высокой степени свойственно русско​му народу. 


 ЖИВОПИСЬ. АРХИТЕКТУРА
До Петра Великого, приобщившего Россию к западноевропей​ской культуре, у русского народа живопись была почти исключи​тельно религиозная. 
Началось хождение в народ, появилась народническая литера тура, и в живописи началась деятельность «передвижников» художников, основавших в 1870 году «передвижные выставки». Картины «передвижников» были народнической публицистикой в красках и линиях: темой их произведений были быт народа, нужды его, притеснения власти, несправедливости социального неравенства.
В области архитектуры русский народ в течение всей своей истории проявлял интерес и способность к храмовому зодчеству. Светская архитектура была преимущественно деревянная. Богатые бояре строили себе затейливые терема. Образцом их может служить дворец царевича Димитрия в Угличе и особенно
сложный царский дворец в селе Коломенском, модель которого хранится в Москве.
РУССКИЙ МЕССИАНИЗМ И МИССИОНИЗМ
Соловьев в «Оправдании добра» приводит ряд примеров все​ленской миссии многих народов, поскольку они в своем националь​ном творчестве воплощали сверхнациональные ценности и, таким образом, влияли на культуру других народов. В духе этих наблю​дений мы, русские, можем сказать, что русская культура, подоб​но культуре других великих народов, уже осуществляла и будет, даст Бог, осуществлять свою миссию, благотворно влияя на раз​витие всего человечества.
Русские эмигранты, рассеявшиеся по всему миру после больше​вистской революции, продолжают осуществлять миссию России, поскольку знакомят другие народы с положительными сторонами русской культуры.

Враждебные отношения между христианскими вероисповеданиями чрезвычайно компрометируют христианство. В наше время началось к счастью, экуменическое движение, цель которого состоит в том, чтобы представители различных христианских вероисповедании знакомились друг с другом, достигали все большего взаимного понимания и установили благожелательные отношения друг к другу. Видные деятели Русской православной церкви в эмиграции принимают участие в этом движении и проявляют при этом то свойство русского народа, которое Достоевский и Соловьев характеризуют как всечеловечность и всепримирение.

НЕДОСТАТОК СРЕДНЕЙ ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ
Бердяев часто говорит о том, что русские не интересуются средней областью культуры: русские люди — максималисты, им нужно «или все, или ничего». Поэтому материальная культура стоит в России на низком уровне развития.

Бедность, угнетающая русский народ, особенно крестьян и сельское духовенство, есть следствие многих условий, длительного крепостного права, общинного строя крестьян, малого плодородия почвы во многих губерниях, большой затраты сил государства на защиту от внешних врагов и т. п. Но, кроме перечисленных усло​вий, бедность в значительной степени есть следствие малого инте​реса народа к материальной культуре. Беспечность русского чело​века выражается в нередко слышимых «авось», «небось», «ничего».

Белинский и Достоевский, признали в конце концов самой коренной чертой русского национального характера способность усваивать всевозможные черты любого национального типа. Другими слова​ми, наиболее выдающейся чертой русского народного склада ока​залась полная неопределенность и отсутствие резко выраженного собственного национального обличья.

Не дорожа средней областью культуры, русский человек способен проповедовать и действительно совершать изумительные разрушения осуществленных уже культурных ценностей, как это можно было наблюдать, например, в начале большевистской революции, когда крестьяне, матросы и солдаты избивали породис​тый скот в имениях помещиков, вырубали великолепные фрукто​вые сады, сжигали или коверкали ценную мебель.

Недостаток внимания к средней области культуры, какие бы оправдывающие обстоятельства не находились, есть все же  отрицательная сторона русской жизни.
СТАРООБРЯДЧЕСТВО
Раскол, возникший во второй половине XVII века, представляет собой мучительную драму в истории Русской православной церкви. 
В Москве сторонниками сохранения старины были влиятель​ные протопопы Вонифатьев, Иван Неронов, Аввакум. Протопоп Аввакум говорил: «Все, святыми отцами церкви преданное, свято и непорочно»; «до нас положено, лежи оно так во веки веков»; не русским надо учиться у греков, а грекам у русских. Исправление книг и изменение обряда в соответствии с обрядом греческой церкви времени Никона, например трехперстное крестное знаме​ние вместо двуперстного, троение аллилуйи вместо сугубой алли​луйи и т. п., не затрагивали никаких догматов Церкви.

Патриарх Никон понимал, что различие обряда не имеет существенного значения. В конце своего патриаршего служения, говоря о старых и новоисправленных книгах, он сказал протопопу Ивану Неронову, покорившемуся нововведениям церковной влас​ти: «И те, и другие (книги) добры; все равно, по коим хочешь, по тем и служишь». Отсюда видно, что мотивом борьбы со старообрядниками. 
Скрываясь от преследований, старообрядцы стали устраивать скиты в лесистых, труднодоступных местностях, например за Волгой, но и там государственные власти настигали и притесняли их. Чтобы избежать «печати антихриста», фанатики старообрядчества стали прибегать к самосожжению. Старообрядчество заслуживает внимания как одно из проявлений основных свойств характера русского народа. В нем выразилась глубокая религиозность в сочетании с силой чувства и во ли, ведущими к поразительному фанатизму и экстремизму.

Не только культ, но и весь быт старообрядцев отличается кон​серватизмом и изоляционизмом в отношении ко всем не старо​обрядцам. Они не пьют и не курят, не бреют бороды и усов, едят из своей посуды, не давая ее не старо​обрядцам. Чистота у них в доме образцовая. Дома они строят себе особенно прочные, крепкие. И сами они, благодаря строгой воздер​жной жизни, отличаются крепостью, силой и здоровьем.
НИГИЛИЗМ. ХУЛИГАНСТВО
Нигилисты стали появляться в России перед началом великих реформ императора Александра II. Считая Церковь реакционной силой, революционеры не только теряли рели​гию, но даже становились атеистами и сторонниками материализ​ма. В их среде, главным образом, и явилось движение, назван​ное нигилизмом и состоящее в отрицании принципов и нравов «от​цов», описанное в романе Тургенева. Основным свойствам русского народа нигилизм не противоре​чит. Утратив религию и став материалистами, большинство ниги​листов все же было увлечено стремлением искоренять зло в об​щественной жизни. В своем отрыве от традиционных устоев общественной жизни они нередко проявля​ли свойственный русским людям максимализм и экстремизм, а также смелое испытание ценностей путем опыта, действительно следуя правилу Писарева: «Что можно разбить, то и нужно раз​бивать». Таким образом, нигилизм есть оборотная сторона добрых качеств русского народа, появляющаяся в жизни тогда, когда, утратив религию и став материалистом, русский интеллигент за​дается целью насильственно устроить «рай на земле» по своему плану.
К счастью, революционное движение шестидесятых годов не имело успеха.

ХУЛИГАНСТВО
В среде образованных русских людей отрыв от строя жизни «отцов», утрата религии и материализм нередко ведут к нигилизму, а в малообразованной народной толще, среди крестьян и рабочих, этот отрыв выражается в озорстве и хулиганстве. 

В XX веке после многолетней пропаганды революционеров про​тив Церкви и религии вообще хулиганство среди простого народа стало распространяться в угрожающих размерах. Этому вопросу посвящена книга И. А. Родионова «Наше преступление». В ней рассказано о том, как крестьянские парни в пьяном виде избили до полусмерти крестьянина Ивана Кирильева из мести за то, что он отдал деся​тину своей земли в аренду не отцу одного из этих парней, а другому крестьянину.

Не только среди крестьян, и в других слоях русского общества молодые люди, усомнившиеся в существовании добра, способны совершать изумительные хулиганские выходки. В романе Ремизова «Пруд» рассказана жизнь одной семьи, в кото​рой умер отец и, спустя некоторое время, повесилась мать; дети-сироты жили из милости у своего дяди во флигеле, находившемся во дворе фабрики его. Дети эти были добрые, по существу, однако, наблюдая кругом несправедливости и жестокости, испытывая нередко обиды, страдая от нищеты и чувствуя на каждом шагу свое зависимое положение, они изверились в добре. Во всем они видят отрицательную сторону и мстят за нее, издеваются надо всем, со​вершая поразительные хулиганские выходки.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основ​ное свойство русского народа есть его религиозность и связанное с нею искание абсолютного добра Царства Божия и смысла жизни, снижающееся при утрате религии на степень стремления к соци​альной справедливости в земной жизни; в связи с этим свойством стоит способность к высшим формам опыта, именно к религиозно​му, нравственному и эстетическому опыту, к философскому умо​зрению и к чуткому восприятию чужой душевной жизни, откуда получается живое индивидуальное общение с людьми. Второе пер​вичное свойство русского народа — могучая сила воли, откуда возникает страстность, максимализм и экстремизм, но иногда об​ломовщина, леность, пассивность вследствие равнодушия к несо​вершенному добру земной жизни; отсюда невыработанность сред​них областей культуры, а вместе с тем и невыработанность харак​тера, недостаток самодисциплины. В связи с исканием абсолютно​го добра стоит свобода духа русских людей, широкая натура, испы​тание ценностей мыслью и опытом, откуда возникают дерзкие, рис​кованные предприятия, склонность к анархии, неумение столко​ваться для общего дела, нигилизм и даже хулиганство. 
К числу первичных, основных свойств русского народа принадлежит доброта, углубляемая и поддерживаемая исканием абсолютного доб​ра и религиозностью; однако, измученный злом и нищетой, русский человек может проявить и большую жестокость. В связи с опытом искания абсолютного добра у русского народа развилась высокая и разносторонняя одаренность, теоретический и практический ум, художественное творчество в различных областях искусства. Чуткость к добру соединена у русского народа с сатирическим на​правлением ума, со склонностью все критиковать и ничем не удов​летворяться.
Отрицательные свойства русского народа — экстремизм, мак​симализм, требование всего или ничего, невыработанность харак​тера, отсутствие дисциплины, дерзкое испытание ценностей, анар​хизм, чрезмерность критики — могут вести к изумительным, а иногда и опасным расстройствам частной и общественной жизни, к преступлениям, бунтам, к нигилизму, к терроризму. Большевист​ская революция есть яркое подтверждение того, до каких крайнос​тей могут дойти русские люди в своем смелом искании новых форм жизни и безжалостном истреблении ценностей прошлого. 
Надо, однако, принять во внимание, что отрицательные свойст​ва русского народа представляют собою не первичную, основную природу его: они возникают как оборотная сторона положительных качеств.
