"Есенин глазами любящих женщин".
Литературно-музыкальная гостиная

Оформление: 

На сцене портреты поэта С. Есенина, мамы Т.Ф.Есениной,

А. Изрядновой, З. Райх, Айседоры Дункан, Г. Бениславской,

А. Миклашевской.

Стол, на нём подсвечник со свечёй, 2 кресла, телевизор для просмотра документальных кадров из фильма “С. Есенин”.

Оборудование: магнитофон с фонограммами.

Звучит мелодия песни “Под окошком месяц”.

Чтец: В этом году 3 октября русскому поэту С.Есенину исполнилось 120 лет.

Чтец: 30 прожитых поэтом лет… Много это или мало? В Закавказье, где Есенин не раз бывал, в старину говорили: 30 лет человек должен учиться, 30 путешествовать и 30 писать, рассказывая людям всё, что он увидел, узнал, понял.

Чтец: Сердце русского поэта наполняла любовь к поэзии, к “стране берёзового ситца”, любовь к женщине... Татьяна Фёдоровна Есенина (в девичестве – Титова) мать поэта очень сильно любила сына. Из-за проблем в семье с двух лет сын её был отдан на воспитание деду и бабушке Титовым. Когда её ребёнка забирали, Татьяна бежала следом и в кровь рвала свои волосы.

Чтец: “Родился в 1895 году, 21 сентября, в Рязанской губернии, Рязанского уезда, Кузьминской волости, в селе Константиново. С двух лет был отдан на воспитание довольно зажиточному деду по матери, у которого было трое взрослых неженатых сыновей, с которыми протекло почти всё моё детство. Дядья мои были ребята озорные и отчаянные. Трёх с половиной лет они посадили меня на лошадь без седла и сразу пустили в галоп. Потом меня учили плавать. Они брали меня в лодку, отъезжали от берега. Снимали с меня бельё и. как щенка, бросали в воду”.

Чтец: Бабушка в своём внуке души не чаяла, баловала его. А мать сына берегла, всю жизнь берегла. Мальчишка рос озорной, слушаться, естественно, никого не желал.
Этот самый забияка, “коновод и драчун” среди мальчишек, с раннего детства слушал дедовы духовные стихи и народные песни. Подрос – был отдан в Спас-Клепиковскую школу, довольно далеко от родного села, о которой говорил “скорее убраться из этого ада”. Один раз даже бежал к матери. Только она уговорила его вернуться обратно.

(Звучит песня “Ты жива ещё, моя старушка?”)
Чтец: В 1912 году семнадцатилетний деревенский мальчик Серёжа Есенин, красивый, как вербный херувим, приехал покорять Москву и вскоре устроился работать в типографию Сытина корректором. В своём коричневом костюме и ярко-зелёном галстуке он выглядел по – городскому: не стыдно и в редакцию зайти, и с барышей познакомиться. Но редакции его стихи печатать не хотели, а барышни смеялись над его говором, галстуком и независимыми манерами. Только курсистка Аня, Анна Изряднова, также служившая корректором у Сытина, сумела в мальчишке, который на четыре года моложе её, увидеть настоящего поэта. Как она его понимала! Как она любила его! Анна стала его первой женщиной. Сергей почувствовал себя взрослым мужчиной, мужем. В снятой ими комнате у Серпуховской заставы и начинается есенинская семейная жизнь.

Работа. Дом. Семья. Анна ждёт ребёнка, и на поэзию уже сил не хватает. Для вдохновения Сергей уезжает в Крым. Вернулся полный впечатлений и вдохновенья.. Бросил работу и целыми днями писал стихи. Анна не перечила и ничего не требовала от него. Просто любила. Для Есенина этот период стал самым изобильным в его творчестве. Он написал 70 прекрасных стихотворений. Именно с этого времени он состоялся как поэт. Его творческому росту способствовало проживание в Москве, общение с литераторами и издателями, занятия в университете Шанявского, работа в корректорской. Но главное - его любовь к Анне. Это соединение таланта и любви в жизни поэта следует считать “изрядновским” периодом.

В декабре 1914 года Есенин отвёз жену в роддом. Страшно гордился, когда родился сын. К возвращению Анны из больницы отмыл комнату до блеска, приготовил обед. 19 –летний отец с удивлением вглядывался в крошечное личико сына, отыскивая в нём свои черты, и никак не мог налюбоваться. Назвал малыша Георгием, Юрочкой.

Радость закончилась быстро. Детский плач, грязные пелёнки, бессонные ночи. Через три месяца Есенин уехал в Петроград: то ли в поисках успеха, то ли просто сбежал от семейного счастья. В столице его приняли восторженно. Вскоре вышла первая книжка стихов. Шла суровая мировая война. Поэта призвали в армию. Он служил в санитарном поезде, доставляя с фронта раненых. Потом произошла Февральская революция. Поэт дезертировал из армии Керенского.

К Анне Есенин не вернулся. Отказывая себе во всём, она растила и берегла Юрия.

Чтец: А теперь мы предлагаем вам посмотреть фильм о его любимой женщине, женщине новой формации, единственной женщине, с которой Сергей был обручен в церкви, хотя и был женат 3 раза (фильм о Зинаиде Райх)
Чтец: Впервые Бениславская увидела Есенина 19 сентября 1920 года на вечере в политехническом музее, на котором поэт читал стихи. Вот как она описала эту встречу: “Вдруг выходит тот самый мальчишка (поэту было 24 года): короткая нараспашку куртка, руки в карманах брюк, совершенно золотые волосы, как живые. Слегка откинув голову и стан, начинает читать:

                      (выступление со стихотворением)
Плюйся, ветер, охапками листьев,          
Я такой же. как ты, хулиган

. . . 

…Что случилось после его чтения, трудно передать. Все вдруг повскакали с мест и бросились к эстраде, к нему. Ему не только кричали, его молили: “Прочитай ещё что-нибудь!” И через несколько минут, подойдя уже в меховой шапке с собольей оторочкой, по- ребячески прочитал ещё раз “Плюйся ветер…” Опомнившись, я увидела, что тоже у самой эстрады. Как я там очутилась, не знаю, не помню. Очевидно, этим ветром подхватило и закрутило и меня…” Вскоре Есенин и Бениславская стали близки.

Чтец: В 1921 г. Луначарский официально предложил танцовщице открыть школу танца в Москве, обещая финансовую поддержку. Однако обещаний советского правительства хватило ненадолго, Дункан стояла перед выбором – бросить школу и уехать в Европу или заработать деньги, отправившись на гастроли. И в это время у неё появился ещё один повод, чтобы остаться в России, - Сергей Есенин.

Итак, осенью 1921 года произошло знакомство Есенина с “босоножкой” Айседорой Дункан (1877 – 1927 г.г.) По воспоминаниям современников, Айседора влюбилась в Есенина с первого взгляда, да и Есенин сразу увлёкся ею. 2 мая 1922 г. Сергей Есенин и Айседора Дункан решили закрепить свой брак по советским законам, так как им предстояла поездка в Америку. Они расписались в загсе Хамовнического Совета. Когда их спросили, какую фамилию выбирают, оба пожелали носить двойную фамилию - “Дункан – Есенин”. Так и записали в брачном свидетельстве и в их паспортах.

Эта страница жизни Сергея Есенина – самая сумбурная, с бесконечными ссорами и скандалами. Они много раз расходились и сходились вновь. О романе Сергея Есенина с Дункан написаны сотни томов. Делались многочисленные попытки разгадать тайну отношений этих двух таких не похожих друг на друга людей. Есенин и Дункан были вместе чуть более года и почти всё это время за границей. За это время Есенин не посвятил Дункан ни одного стихотворения. За этот период тесного общения с Айседорой написаны самые горькие и мрачные стихи цикла “Москва кабацкая”.

Поэт Сергей Городецкий писал: “По всем моим позднейшим впечатлениям это была глубокая взаимная любовь. Конечно, Есенин был влюблён столько же в Дункан, сколько в её славу, но влюблён был не меньше, чем вообще мог влюбляться. Женщины не играли в его жизни большой роли…

Горькому, видевшему их вместе, казался противоестественен этот союз. Не по нраву была и Дункан. Водку пила стаканами, иначе не умела. Всегда и всюду бралась показывать своё искусство. Есенин то хвалил, то раздражался её присутствием. Хотя эти отношения с поэтом ни в коей степени не умаляют фигуры признанной танцовщицы.

Такой союз не мог быть долговечным. Уже в Берлине Есенин сбегает от молодой жены. А по возвращению в Россию, они живут отдельно. Ещё один неудачный брак… Или может быть, на самом деле, женщины не играли большой роли в жизни поэта?

Чтец: И всё-таки из всех женщин, из всех своих гражданских и иных жён Есенин, по утверждению близких и ряда исследователей его жизни и творчества, больше всех любил Зинаиду Райх. И то, что они любили друг друга, сомнений ни у кого не вызывает. Как, безусловно, и то, что поэт любил её до последних дней своей жизни. Называют три стихотворения, так или иначе посвящённых Райх. В первую очередь знаменитое “Письмо к женщине”, второе – это стихотворение “Собаке Качалова” и наконец третье стихотворение “Цветы мне говорят- прощай”.
(Звучит песня “Я помню любимая, помню…”)

Заметался пожар голубой.

Позабылись родимые дали.

В первый раз я запел про любовь,

В первый раз отрекаюсь скандалить.

Чтец: Эти строки посвящены героине есенинских строк Августе Леонидовне Миклашевской.

Она была первой красавицей Камерного театра: волоокая, статная, с мягкими движениями, говорила негромко. Познакомила её с Есениным жена Мариенгофа – Никритина Нюша. Это было в конце лета 23-го года. Они встретили Сергея на улице Горького. Он спешил. Бледный, на чём-то сосредоточенный, он вроде не обратил на меня никакого внимания. Никритиной сказал: “Иду мыть голову. В Кремль вызывают…”

А уж потом они встретились у Никритиной, где репетировали одну сцену. Тогда и подружились. Был август, ранняя золотая осень. Под ногами шуршали золотые листья. Часто бродили по дорожкам. Августа Леонидовна знала, как Сергей любил родную природу, русскую природу

Как он тосковал за границей по дому… Русский он, душой и сердцем русский…

Многие из друзей поэта не любили меня. Говорили, что со мной скучно. Когда мы с Есениным сидели в кафе, у нас на столе не было бутылок. Айседора Дункан как – то удивлялась на нашей вечеринке: Чай! Что такое чай? Утром пью шампанское…” Меня изучала. “Красив? Не очень, нос красив… у меня тоже нос красив…” Одну Галину Бениславскую, есенинскую сестру милосердия, нелюбимую, но любящую, хвалила Августа Леонидовна. Ради душевного покоя поэта Бениславская перетерпела многое.” В одинокие часы Есенин искал и Миклашевскую.

Чтец: После смерти Сергея Есенина мать Татьяна Фёдоровна сказала: “Не было той, которая уберегла бы”.

Чтец: В начале 1937 года сына призвали в армию, и он бесследно исчез. Но Анна Изряднова ждала сына, тайком обливаясь слезами, а в 1946 году заболела и внезапно умерла, так и не узнав истинную правду о сыне. 4 апреля 1937 года Есенин Юрий был арестован, как активный участник заговора и расстрелян. Позже реабилитирован.

Чтец: Холодным декабрьским днём 1926 года на безлюдном Ваганьковском кладбище в Москве около скромной могилы Сергея Есенина стояла молодая женщина. Год назад в ленинградской гостинице “Англетер” оборвалась жизнь тридцатилетнего поэта. Женщина на похоронах не была. Сейчас она нервно курила папиросу за папиросой. Потом достала листок бумаги и быстро набросала несколько строк: “самоубилась” здесь, хотя и знаю, что после этого ещё больше собак будут вешать на Есенина. Но и ему и мне это будет всё равно. В этой могиле для меня всё самое дорогое, поэтому напоследок наплевать на Сосновского и общественное мнение, которое у Сосновского на поводу”. Некоторое время она стояла неподвижно, затем достала пистолет.

Выстрел услышали у сторожки. Скоро пришла милиция, приехала “скорая помощь”. Умирающую повезли в Боткинскую больницу, но она уже не дышала. Так закончилась жизнь 29 – летней Галины Бениславской, беззаветно любившей поэта.

Чтец: После развода с Есениным Айседора Дункан возвратилась в США (1925), где подвергалась травле как “большевистская шпионка”. В результате была вынуждена переехать во Францию, где и оставалась до последних дней жизни. Трагически погибла блиц Ниццы. Когда обвивавший её шарф (Сценический атрибут исполняющегося ею танца “Марсельеза”) был затянут колесом машины, в которой она ехала и задушил её.

Чтец: “Чем дорог мне Есенин? – говорила Августа Миклашевская, - душою своей щедрой. Щедрый на дары был. Мне вот бессмертие он подарил. Теперь обо мне как актрисе забыли. Вот Есенин мне теперь жить помогает, ко мне люди идут, о Сергее спрашивают, о тех годах, о людях, с которыми мы тогда дружили, общались, а о том, что я была актрисой Камерного театра, мало кто знает.

Самое лучшее качество Есенина – искренность. У него в стихах душа живая бьётся, плачет, радуется, смеётся, озорничает. Говоря о Есенине - время учтите. Бурное было время, когда всё устраивалось. Старое отвергалось, а новое в муках, спорах и поисках рождалось. Огромной души, чутко на людские тревоги откликающийся, был Сергей. А о себе-то он мало думал. А вот о других…Вот это человечное в нём и притягивает людей.”

(звучит песня на стихи С. Есенина “Клён”.)
