                                             День семьи.

Действующие лица: Ведущая,  Ромашка (ребенок)
Звучит песня  про ромашку

Ведущая выходит с ромашкой.

Ведущая: Здравствуйте, ребята! Скажите, пожалуйста, какой цветок у меня в руке?

Дети: ромашка.
Ведущая: В это время года цветёт самый известный и любимый цветок в России – РОМАШКА. Прекрасный, летний июльский день выбран для праздника не случайно. С древних времён он был символом любви и семьи.

Ребята, а вы не подскажете мне, какой  мы сегодня отмечаем праздник?

Дети: День семьи.

Ведущая: Семья – словечко странное,
Хотя не иностранное.
– Как слово получилось,
Не ясно нам совсем.
Ну, «Я» – мы понимаем,
А почему их семь?

Не надо думать и гадать,
А надо просто сосчитать:
Два дедушки,
Две бабушки,
Плюс папа, мама, я.
Сложили? Получается семь человек,
Семь «Я»!
 А если есть собака?
Выходит восемь «Я»?
 Нет, если есть собака, Выходит Во! – семья.
Дети читают стихи:

1-ый ребёнок: Семья — это счастье, любовь и удача,

Семья — это летом поездки на дачу.

Семья — это праздник, семейные даты,

Подарки, покупки, приятные траты.
2-ый ребёнок: Семья — это труд, друг о друге забота,

Семья — это много домашней работы.

Семья — это важно! Семья — это сложно!

Но счастливо жить одному невозможно!
3-ий ребёнок: Всегда будьте вместе, любовь берегите,

Обиды и ссоры подальше гоните,

Хотим, чтоб про нас говорили друзья:

Какая хорошая эта семья!
Под музыку выходит ромашка-ребёнок.
Ведущий: Давайте нам ромашка сейчас подскажет, из кого состоит семья.

Ведущая озвучивает каждый лепесток, символизирующий  членов семьи. (дедушка, бабушка, мама, папа, сестра, брат, дочь, сын, тетя, дядя- все объяснить детям своими словами) 

Если мы объединим  всех родственников вместе, то получится одна большая семья.
Ведущий: Православные люди почитают 8 июля, в память Святых благоверных князей Петра и Февронию - покровителей семейного счастья, любви и верности. (показ иллюстрации)
Ведущая: Вы знаете как в далёкие, незапамятные времена народ называл маму и папу? Матушка и батюшка. Дети запомните народную поговорку.

Нет лучше дружка, как родная матушка

При солнышке тепло, при матушке добро!
Проводится конкурс «Солнышко. На линии финиша лежат 2 обруча. 2 команды из гимнастических палочек выкладывают   лучики солнышка. (по 8 человек)
Ведущая: Для детей, самыми любимыми и дорогими людьми являются родители. В жизни проходят увлечения, минуют многие привязанности, но любовь к своим родителям и к своей семье остаётся до конца дней. Дети, а кто такие родители?

Дети: Это мама и папа.

Ведущая: Ребята, мы много знаем песен про мам про бабушек, а про пап вы знаете песни? Давайте споем песню про папу.

Исполняется песня «Папа может все что угодно».
Ведущая: Папы у нас сильны, ловкие, смелые, а мамы –красивые, милые, нежные. Чтобы они оставались такими же красивыми, мы для них попробуем сделать украшение.
Проводится конкурс "Шустрый портняжка"
 (Выносятся 2 стола. Приглашается по 2 ребёнка с каждой группы. Макароны нужно нанизать на ниточку. Один подает, другой нанизывает, чьи бусы окажутся длиннее.)
Ведущий: Пусть основой отношений будет дружба, уваженье!
 С праздником летним! Подружки! Друзья!
 Улыбается планета под названием Семья!
Проводится конкурс  "Мой дом". (Предлагается  "построить дом". На линии финиша на стульчике привязаны воздушные шары. Преодолевая препятствия (перепрыгнуть стойки). Добежать до стульчика,  как можно быстрее нарисовать человечка на воздушном шаре (это будет дом), детям "заселить дом" жильцами, нарисовав фломастером на шаре фигурки человечков.)
Конкурс Загадок
 А теперь отгадайте, друзья! Каких родственников объединяет семья? 
Он стар, но это ничего, 
Его добрее нет.
 Он папа папы моего, 
А для меня он… (дед) 
У мамы сестра, 
Вы добрей не найдете!
 Я очень горжусь,
 Ведь она моя… (тетя) 
Радость в глазах, 
в глазах удивленье, 
В семье у нас нынче еще прибавленье.
 В доме у нас появилась девчонка!
Теперь я ей брат, а она мне (сестренка)
 К нам приехал мамин брат,
 Встрече с ним я очень рад!
 Он твердит, в глаза мне глядя:
 Руку жми, ведь я твой … (дядя)
 На Волге живут мои дяди и тети,
 Меня на каникулах там вы найдете.
 От мамы и папы к ним я посланник,
 Меня они любят, ведь я же … (племянник)
 Кто вкуснее всех готовит
 Торты, плюшки, шанешки,
 Кто жалеет вас всегда?
 Это ваша… (бабушка)
Проводится конкурс «Салют». (приглашаются по 10 человек из каждой команды). По всей территории разбросаны шарики четырёх цветов. Каждая команда по сигналу (звучит музыка),  собирает шарики своего цвета в короб. По окончанию музыки, команда строится на линии старта. Побеждает команда, собравшая больше шариков.
 Ведущая: Да…. Оказывается семья это одно целое и каждый член семьи очень важен и значим. Так пусть же в ваших семьях живет вечная любовь и понимание. 
Танец.

Исполняется танец  по показу ведущего.

Ведущая: Любите! И цените счастье!
Оно рождается в семье,

Что может быть ее дороже

На этой сказочной земле!
Наше развлечение подошло к концу. До новых встреч!

Звучит музыка.
Историю святых воспитатели рассказывают в группе перед занятием. 
Петр и Феврония — покровители семьи и брака. Их брак многие века является образцом христианского супружества.

Благоверный князь Петр был вторым сыном Муромского князя Юрия Владимировича. Он вступил наМуромский престол в 1203 году. За несколько лет до этого князь Петр заболел проказой, от которой никто не мог его излечить. В сонном видении князю было открыто, что его может исцелить дочь «древолазца» бортника, добывавшего дикий мед, Феврония, крестьянка деревни Ласковой в Рязанской земле.

Дева Феврония была мудрой, ее слушались дикие животные, она знала свойства трав и умела лечить недуги, была красива, благочестивая и добрая девушка. Князь пообещал жениться на ней после исцеления. Святая Феврония исцелила князя, однако, он не сдержал своего слова. Болезнь возобновилась, Феврония вновь вылечила его и вышла за него замуж.

Когда он наследовал княжение после брата, бояре не захотели иметь княгиню простого звания, заявив ему: «Или отпусти жену, которая своим происхождением оскорбляет знатных барынь, или оставь Муром». Князь взял Февронию, сел с ней в лодку и отплыл по Оке. Они стали жить простыми людьми, радуясь тому, что вместе, и Бог помогал им.

В Муроме же началась смута, многие пустились домогаться освободившегося престола, пошли убийства. Тогда опомнились бояре, собрали совет и решили звать князя Петра обратно. Князь и княгиня вернулись, и Феврония сумела заслужить любовь горожан.

В преклонных летах, приняв монашеский постриг в разных монастырях с именами Давид и Евфросиния, они молили Бога, чтобы им умереть в один день, и завещали тела их положить в одном гробу, заранее приготовив гробницу из одного камня, с тонкой перегородкой. Скончались они в один день и час — 8 июля (25 июня по старому стилю) 1228 года.

Сочтя погребение в одном гробе несовместимым с монашеским званием, их тела положили в разных обителях, но на следующий день они оказались вместе. Погребены были святые супруги в соборной церкви города Мурома в честь Рождества Пресвятой Богородицы, возведенной над их мощами по обету Иваном Грозным в 1553 году. Ныне открыто почивают в храме Святой Троицы Свято-Троицкого монастыря в Муроме.

В России праздник в честь святых Петра и Февронии Муромских, олицетворяющих супружескую любовь и верность в русской культуре и издревле считавшихся на Руси покровителями семьи и брака, отмечался очень широко. В этот день было принято посещать храмы, где молодые люди в своих молитвах просили о любви, а люди постарше - о семейном согласии. День Петра и Февронии считался счастливым для заключения брака.

