Классный час
«Воины-интернационалисты – наши земляки»

Марьин Николай Геннадьевич, родился 18 мая 1968 года в деревне Староверово Сернурского района Марийской АССР. С 1 по 9 классы учился в Сернурской средней школе №1, затем продолжил образование в Сернурском профессионально-техническом училище №30 (с 1983 по 1986 годы), где получил образование тракториста-машиниста широкого профиля. Сразу по окончании училища (14 мая 1986 года) был призван в ряды вооруженных сил СССР. Сначала находился в учебной части в Дальневосточном Краснознаменном округе, получил специальность – водитель БТР. С октября 1986 года по 19 мая 1988 года проходил службу в республике Афганистан в Ограниченном континенте пограничных войск в Пяншском отряде.

Имею награды: медаль «От благодарного афганского народа», медаль «20 лет вывода Советских войск из Афганистана», медаль «25 лет окончания боевых действий в Афганистане», медаль «Ветеран войны в Афганистане», медаль «За службу в пограничной страже», грамоту «Президиума Верховного Совета СССР» и знак «Воин – интернационалист», знак «Подразделение ПВ КГБ СССР в Афганистане», знак «Отличник пограничных войск I и II степени».


За время службы в Афганистане было немало запоминающихся эпизодов, хотя некоторые не хочется вспоминать, ведь на моих глазах погибло много замечательных, совсем юных ребят. Вот один из таких эпизодов: первый день прилета в Афганистан, пустынные поля и свист пуль над головой. Находясь в Советском Союзе, когда над головой было мирное небо, я даже не задумывался, что такое может быть... Ведь мы войну знали только по документальным и художественным фильмам, а там каждый новый день мог быть последним.

В настоящее время проживаю в пгт.Сернур на улице Шабалина в доме 10, работаю водителем автотранспортного хозяйства города Киров. 


Мои родители: отец, Марьин Геннадий Иванович, ему 66 лет; мать, Марьина Нина Федоровна, ей 68 лет. В настоящее время оба находятся на заслуженном отдыхе и проживают в деревне Шокшем-сола Сернурского района.




Я учавствую во всех мероприятиях МРО «Боевое братсво», поддерживаю дружеские отношения с воинами-интернационалистами.


Служба в Афганистане во многом меня закалила, я понял, что такое настоящая дружба и очень дорожу каждым прожитым днем.
Из выступления Марьина Н.Г. (воин-интернационалист)
