Выступление Т.В.Давтян на педсовете 19.02.2013 г. на тему «Из опыта работы с интерактивной доской и ее применение в учебном процессе»

	В сентябре-октябре 2012 г. я вместе с учителем математики Большаковой С.В. прошла курсы в Московском государственном техническом университете радиотехники, электроники и автоматики  в количестве 72 часов по теме «Применение интерактивных средств образования в учебном процессе». В результате я познакомилась с интерактивными технологиями Promethean, научилась пользоваться ручкой ActivPen, использовать функции прикосновения и жестов, работать с профилями, создавать, сохранять и открывать флипчарты, ознакомилась с особенностями использования инструментов ActivInspire в предметной области, с методикой применения предметного инструментария в построении урока.
	Но в моем кабинете установлена другая интерактивная доска Interwrite DualBoard. Принцип работы на ней очень схож с технологиями Promethean. В централизованном порядке в 2012 г. наша школа получила десять новых интерактивных досок Promethean, которые были установлены в кабинетах учителей – предметников. Для более полного освоения работы с этими досками я составила для коллег папку с пошаговой инструкцией пользования, которую по желанию может взять любой учитель для освоения методикой применения доски в своей предметной области.
	Коллегам были также представлены электронные ресурсы, которые помогут при подготовке к урокам и составлению собственных флипчартов.
