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     В Стратегии модернизации образования подчеркивается необходимость изменения методов и технологий обучения на всех ступенях, повышения веса тех из них, которые формируют практические навыки анализа информации, самообучения, стимулируют самостоятельную работу учащихся, формируют опыт ответственного выбора и ответственной деятельности. Возникла необходимость в новой модели обучения, построенной на основе современных информационных технологий, реализующей принципы личностно ориентированного  образования. 

     Информационные технологии рассматриваются как один из компонентов целостной системы обучения. Они не только облегчают доступ к информации, открывают возможности вариативности учебной деятельности, ее индивидуализации и дифференциации, но и позволяют по-новому организовать взаимодействие всех субъектов обучения, построить образовательную систему, в которой ученик был бы активным и равноправным участником образовательной деятельности.

     Внедрение новых информационных технологий в учебный процесс позволяет активизировать процесс обучения, реализовать идеи развивающего обучения, повысить темп урока, увеличить объем самостоятельной работы учащихся. Век компьютерных технологий набирает обороты и уже, пожалуй, нет ни одной области человеческой деятельности, где она не нашла бы свое применение. Педагогические технологии не остались в стороне от всеобщего процесса компьютеризации. Поэтому использование информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. Сегодня необходимо, чтобы каждый учитель по любой школьной дисциплине мог подготовить и провести урок с использованием ИКТ, так как теперь учителю представилась возможность сделать урок более ярким и увлекательным.

     Без процесса информатизации образования уже невозможно представить современную школу. Тем не менее, некоторые преподаватели гуманитарных дисциплин сомневаются в целесообразности  применения  информационных технологий. Я полагаю, что такой подход необоснован. При удачном и правильном сочетании применяемых технологий и форм проведения уроков, такие уроки оказываются очень интересными и для ученика, и для учителя.

Задачи, стоящие перед учителем - словесником при применении информационных технологий, во многом отличаются от целей и задач других учителей-предметников. Задачи эти предполагают работу с текстом, с художественным словом, с книгой. Учителю-филологу необходимо сформировать прочные орфографические и пунктуационные умения и навыки, обогатить словарный запас учащихся, научить их владеть нормами литературного языка, дать детям знание лингвистических и литературоведческих терминов.

    Управление обучением с помощью компьютера приводит к повышению эффективности усвоения, активизации мыслительной деятельности учащихся. Одно из основных назначений компьютера как средства обучения – организация работы учащихся с помощью программно – педагогических средств, от степени совершенства которых и зависит эффективность обучения.    Диалоговые и иллюстрированные возможности компьютера существенно влияют на мотивационную сферу учебного процесса и его деятельностную структуру.  Компьютер обладает достаточно широкими возможностями для создания благоприятных условий работы по осмыслению орфографического (пунктуационного) правила. В обучающих программах могут быть использованы разнообразные формы наглядности. Они демонстрируют не только статичную информацию, но и различные языковые явления в динамике с применением  цвета, графики, эффекта мерцания, звука, пиктографии, «оживления» иллюстраций и так далее.

     Использование ИКТ на уроках языка позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности. Построение схем, таблиц в презентации позволяет экономить время, более эстетично оформить материал. Задания с последующей проверкой активизируют внимание учащихся, формируют  орфографическую зоркость. Использование кроссвордов, иллюстраций, рисунков , различных занимательных заданий, тестов воспитывают интерес к уроку, делают урок более интересным. На уроках литературы применение ИКТ позволяет использовать разнообразный иллюстративно-информационный материал. Причем материал находят сами учащиеся в Интернете, составляют презентации. Таким образом, ИКТ развивает самостоятельность учащихся, умение находить, отбирать и оформлять материал к уроку. Использование тестов помогает не только экономить время учителя, но и дает возможность учащимся самим оценить свои знания, свои возможности.

     Сегодня в распоряжении все большего числа учащихся имеются такие мощные инструменты фиксации наблюдений, как цифровое фото, телефоны с диктофоном и фотоаппаратом, видео, аудио, ПК. И если раньше единственным источником информации был школьный учебник, то сегодня Интернет предоставляет информационное поле для поиска источников, которые далеко выходят за ограниченный объем школьного учебника. Это может быть использовано учителями, что собственно и происходит.

     Важно не само по себе использование ИКТ, так как соответствующие технологии могут быть недоступны или ограниченно доступны в школе. Важно, чтобы на уроке присутствовали необходимые элементы содержания  (целенаправленное обучение наблюдению и сбору данных). И как показывает практика, соответствующие средства ИКТ по мере роста их доступности быстро и легко становятся естественной частью таких уроков.

     Очень часто упускается из виду, что и сами средства коммуникации быстро эволюционируют. Так, сегодня существенно выросло значение письменной речи: многие школьники переписываются в чатах не меньше, чем пишут на уроках в школе. Этот навык можно использовать и на уроках учителей-предметников. Он может стать вариантом дистанционного обучения, например, консультаций. Быстро растет значение «графической грамотности», а рисование и техническое черчение ждут такие же изменения в содержании и методах обучения, с какими сегодня сталкивается родной язык и литература в связи с появлением текстовых редакторов со встроенными словарями синонимов и омонимов, средствами проверки правописания. Использование компьютерных словарей на уроках русского языка и литературы может повысить плотность урока.

     Одной из возможностей использования мультимедийных технологий на уроке является подготовка и проведение интегрированных уроков. Можно провести урок, подготовив для этого мультимедийную презентацию с ярким видеорядом (иллюстрациями, видеоклипами, звуком).. Эта презентация может быть использована во время проведения разных форм уроков или как мультимедийное пособие для самостоятельной работы учеников при подготовке к уроку.

    Традиционно изучение темы или  раздела заканчивается повторением, закреплением и обобщением. Все эти элементы можно объединить, предложив учащимся на завершающем каждую тему этапе, создать мультимедийный проект, вместо традиционного реферата. Создавая презентацию, ученикам предоставляется великолепная возможность систематизации приобретенных знаний и навыков, их практического применения, а также возможность реализации интеллектуального потенциала и способностей. Очень важно учащимся почувствовать интерес к самостоятельной творческой работе, ощутить значимость результатов своей работы, т.к. презентация – это готовый методический материал для урока.

    Я работаю по следующим направлениям:
- использование готовых программных продуктов,

- работа с программами MS Office (Word, Power Point, Microsoft Publisher)
- работа с ресурсами Интернет,
      1.В своей работе я использую готовые программные продукты, Интернет-ресурсы, текстовые материалы, тесты, презентации учебного материала и т.д.

           Дидактический материал, представленный в компьютерном варианте, решает несколько задач:

       повышает производительность труда учителя и учащихся на уроке;

       увеличивает объем использования наглядности на уроке;

       экономит время учителя при подготовке к уроку.

     При объяснении нового материала на уроке  можно использовать предметные коллекции (иллюстрации, фотографии, портреты, видеофрагменты, видео-экскурсии), таблицы и схемы, проектируя их на большой экран. При этом существенно меняется технология объяснения – можно комментировать информацию, появляющуюся на экране, по необходимости сопровождая ее дополнительными объяснениями и примерами.

     В последние годы активно внедряется в обучение метод проектов, который позволяет формировать исследовательские навыки учащихся, активизировать их деятельность, использовать полученные ими знания на практике.

    2. Необычайно интересна работа с использованием программы PowerPoint.  Она  приводит к целому ряду положительных эффектов:

       обогащает урок эмоциональной окрашенностью;

       психологически облегчает процесс усвоения;

       возбуждает живой интерес к предмету познания;

       расширяет общий кругозор учащихся;

       повышает производительность труда учителя и учащихся на уроке. 

       Программа дает учителю неограниченные возможности для творчества в использовании информации в любой форме представления, в компоновке материала в соответствии с целями, задачами конкретного урока в конкретном классе. При этом понадобится совсем немного времени для трансформации презентации, при необходимости и в ходе урока.    Педагогическое применение программы PowerPoint для выполнения компьютерных презентаций дает огромные развивающие возможности для школьников. При создании учащимися компьютерных презентаций, формируются важнейшие в современных условиях навыки:

•        критическое осмысление информации,

•        выделение главного в информационном сообщении,

•        систематизирование и обобщение материала,

•        грамотное представление имеющейся информации.

    Безусловным плюсом презентации, создаваемой в PowerPointе, является возможность варьировать объем материала, использовать методические приемы в зависимости от целей урока, уровня подготовленности класса, возрастных особенностей учащихся. В случае необходимости преподаватель может заменить текст, рисунок, диаграмму, или просто скрыть лишние слайды. Эти возможности позволяют максимально настраивать любую ранее разработанную презентацию под конкретный урок в конкретном классе.

    Создание проектов, презентаций, работа в программе Microsoft Publisher  требуют от учителя творческого подхода, применения исследовательских методов, владения компьютерными технологиями. Работа с этой программой позволяет получить реальный продукт своей деятельности в виде газеты, журнала, книжки-малышки, буклета и т.д. Она используется для :

       оформления результатов групповой работы

       выпуска газеты, информационного листка

     3.Много дополнительного материала можно найти через Интернет, что позволяет создать банк наглядных и дидактических материалов, критических статей, рефератов и т.д. 
     4.Прослушивание  художественной литературы в электронном варианте выручает тогда, когда учащиеся не могут найти нужные произведения в библиотеках или просто им легче слушать, чем читать.
     Электронные словари и энциклопедии позволяют мобильно получить  дополнительные знания и использовать их на уроке.
      Каждый учитель знает, как оживляет урок использование видеоматериалов, которые можно включить в презентацию. Применение ИКТ на уроках литературы приводит к целому ряду положительных результатов:
       создание учителем и учащимися  медиатеки, включающей в себя презентации по биографиям и творчеству писателей;
      увеличение количества учащихся, желающих участвовать в НПК  по литературе;
       повышает качество обучения;
       усиливает интерес к изучению предмета;
       рационально распределять время урока; 

       доходчиво объяснять материал, делать его интересным.    

Применение компьютерных технологий позволяет мне:
       наполнить уроки новым содержанием;

       развивать творческий подход к окружающему миру, любознательность                   учащихся;

       формировать элементы информационной культуры;

       прививать навыки рациональной работы с компьютерными программами;

       поддерживать самостоятельность в освоении компьютерных технологий;

       идти в ногу со временем.

     Информационные технологии значительно расширяют возможности предъявления учебной информации. Применение цвета, графики, звука, всех современных средств видеотехники позволяет воссоздавать реальную обстановку деятельности.  Изменяется  содержание деятельности преподавателя; преподаватель перестает быть просто "репродуктором" знаний, он становится разработчиком новой технологии обучения, что, с одной стороны, повышает его творческую активность, а с другой - требует высокого уровня технологической и методической подготовленности.

       Умение находить и собирать информацию, проверять ее достоверность - первый шаг на пути к самостоятельной работе с информационными источниками, к самостоятельному продуцированию личностно значимой информации. Проверенным временем инструментом для такой работы является регулярный выпуск школьной газеты (на сегодня нами выпущено 17 номеров, газета в этом году отметит свое 2-летие). 

     Еще одна интересная задумка – это работа видеостудии. Это, во-первых, видеосъемка практически всех мероприятий в школе и компьютерный монтаж полноценных видеофильмов.. Эти видеоролики могут делать сами учащиеся старших классов.

     Новые  информационные технологии помогают найти естественный путь превращения школьников в активных участников учебного процесса. Однако сами по себе ИКТ не решают этой задачи. Соответствующие нововведения должны быть  заложены в соответствующих учебных курсах. Если этого нет, то вряд ли стоит ожидать, что ИКТ окажутся действительно полезным образовательным инструментом.

    Цифровая информационная среда помогает изменить практику распространения информации в школе, что в свою очередь, приводит к перераспределению ответственности за результаты учебной работы, дает учителю новый уровень свободы в принятии решений об изменении организации и методов обучения и принципиально меняет его работу. С одной стороны,  это привлекает учителя, а с другой – отталкивает, так как виртуальная среда все еще непонятна для взрослых. 
    Компьютер – это инструмент, с помощью которого обучение может стать более интересным, быстрым, простым, а получаемые знания – более глубокими и обобщенными. Использование технологии мультимедиа базируется на подходах, в основе которых лежат естественное любопытство и средства для удовлетворения этого любопытства.

   Использование мультимедиа позволяет учащимся научиться переносить исследовательские навыки на реализацию творческих проектов. Проекты позволяют глубже понять, как применить полученные знания на практике, выработать такие необходимые в жизни качества, как инициативность, самостоятельность, собранность.

    Таким образом, мультимедиа начинает выступать как средство для построения учебного процесса, а компьютер превращается в обычный рабочий инструмент ученика.

    Применение ИКТ эффективно при подготовке и проведении учителем различных форм урока: мультимедийной  школьной лекции, урока - наблюдения, урока - семинара, урока – практикума, урока - виртуальной экскурсии.   
  В заключение хочу отметить, что в информационном обществе, когда информация становится высшей ценностью, а информационная культура человека - определяющим фактором их профессиональной деятельности, изменяются и требования к системе образования, происходит существенное повышение статуса образования.  

   Используя компьютер, можно организовать на уроке индивидуальную, парную и групповую формы работы. Однако необходимо помнить, что компьютер не может заменить учителя на уроке. Необходимо тщательно планировать время работы с компьютером и использовать его именно тогда, когда он действительно необходим.

Список образовательных ресурсов сети Интернет

 1.     Федеральные информационно-образовательные порталы

Федеральный портал «Российское образование»: http://www.edu.ru 
Российский общеобразовательный портал: http://www.school.edu.ru
Федеральный портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании» :tp://www.ict.edu.ru
Министрство образования и науки РФ: http://mon.gov.ru
Портал Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов: http://school-collection.edu.ru/ 
Портал компании «Кирилл и Мефодий»:http://www.km.ru
2.   Региональные информационно-образовательные порталы
Министерство образования и молодежной политики ЧР: http://gov.cap.ru
Единая Образовательная Информационная Среда Чувашской Республики: http://www.edu.cap.ru 
Чувашский республиканский институт образования: http://gov.cap.ru 
3.   Средства массовой информации образовательной направленности
Учительская газета: http://www.ug.ru
        Газета «Первое сентября»: http://ps. 1 September.ru, http://dob. 1 september.ru
Большая перемена: сайт информационной поддержки ФЦПРО: http://www.newseducation.ru
Журнал «Вестник образования России»: http://www.vestniknews.ru
Развивающая система обучения JL Занкова : http://www.zankov.ru/
Газета «Здоровье детей»: http://zdd.lseptember.ru
Журнал «Право и образование»: http://www.lexed.ru/pravo/iourn
4.  Издательства учебной литературы
Издательство «Просвещение»: http://www.prosv.ru 
Издательская фирма «Сентябрь»: http://www.direktoг.ru
5. Образовательные каталоги:
Использование Интернет-технологий в начальной школе: http://ito.edu.ru 
Виртуальная школа Кирилла и Мефодия: http ://vschool. km. ru
6. На чувашском языке:

www.lip.cap.ru -Чăваш Республикин Наци библиотеки

www.vcheboksari.ru - Патшалăх символики

www. hotelcom.ru -ЧР паллă вырăнěсем

www.pedkanash.org -Всеоссийский Интернет-педсовет учителей чувашского языка

www.tc-sfera.ru - Журналсем, хаçатсем, кěнекесем

www. pupar.ru - «Хыпар» издательство çурчě

 www.yumah.ru - Чăваш халăх пултарулăхě

www.chuv06.narod.ru -Чăвашла вěрентекенсен пěрремěш сайчě

www.enc.cap.ru -Чăваш энциклопедийě. Интернет верси

www.chuvash.org - Чăваш халăх сайчě

www.cv.wikipedia.org - Википеди - ирěклě энциклопедин чăваш уйрăмě

www.gov.cap.ru./h[erarchy - «Тăван чěлхе - ăс-хакăл вăйě»

www.opera-bollet.cuture21.ru - Оперăпа балет театрě

www.obrazov.cap.ru - ЧР Вěренÿ тата çамрăксен политикин мин-стви

www.chrio.cap.ru - ЧР Вěрентÿ институчě

www.pedkanash.chuvash.org - Чăваш чěлхине вěрентес ěçри компьютер пулăшăвě

www.chuv06.narod.ru/salam.htm - уроксем

www.human.cap.ru - Чăваш патшалăх гуманитарии ăслăлăхěсен институчě

 Список электронных образовательных ресурсов, используемых в педагогической деятельности (видеопередачи с известными людьми): 
Вера Кузьминична Кузьмина

Нина Яковлева – юбилейная передача посвященная 60 – летию народной артистки ЧР и РФ 
Людмила Семенова

Полина Чамжаева

Сергей Павлов

Николай Терентьевич Терентьев

Светлана Васильевна Азамат

Чувашский ансамбль «Телей» г. Тольятти Самарская область. Худ. руководитель Нина Измайлова 
Иван Христофоров

Марья Зиновьевна Платонова

Писатели и поэты Грузии, Швеции и России 
Традиции и обычаи чувашского народа (постановки): 
«Кер сари» - фольклорный ансамбль «Шевле» д. Котяки Канашского района 
«Хер сари» - фольклорный ансамбль «Шевле» д. Котяки Канашского района 
«Улахра» - фольклорный ансамбль «Шевле» д. Котяки Канашского района 
«Сурхури» - сельский клуб д. Яндоуши Канашского района 
«Акатуй» - д. Чагаси, колхоз «Канаш» 
УПП «Всероссийское общество слепых» - о жизни и быте людей с ограниченными возможностями 
Встречи с художниками, пчеловодами, вышивальщицами, фольклорными ансамблями, ремесленниками и др. Чувашии. 
