Сценарий проведения патриотической акции 
«Часовой у Знамени Победы», 
посвящённой празднованию 70-летия Победы

[bookmark: _GoBack]( встреча Знамени Победы)

( учащиеся школы 5 - 11 классов выстроены по классам,
Почётный караул ( 2 чел.) школы № 3  и  Знамённая группа ( 3 чел.) стоят у входа в зал) 

Вед.: Добрый день всем собравшимся! Мы рады приветствовать вас на патриотической акции «Часовой у Знамени Победы», цель проведения которой – увековечивание народного подвига в Великой Отечественной войне, в ознаменование заслуг воинов вооружённых сил и тружеников тыла перед Отечеством, в знак благодарности потомков победителям фашизма и популяризации государственных реликвий России. 

Вед.:  Школа! Равняйсь! Под государственный флаг РФ смирно!

( звучит Гимн РФ)

Вед.: Слово предоставляется директору школы С.В. Коряковой.

( выступление директора школы)

Вед. : Внимание! К торжественному вносу Знамени Победы приготовиться! Знамя Победы внести! 

(звучит песня «Священная война»,

 знамённая группа  2 школы вносит Знамя Победы и передаёт его знамённой группе 3-ей школы, которая проносит знамя в место его расположения,  устанавливает и становится рядом справа)

Вед.: Знамя Победы является государственной реликвией России, официальным символом победы советского народа и его Вооружённых Сил над нацисткой Германией в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов.
          
Оно представляет собой штурмовой флаг 150-ой ордена Кутузова стрелковой дивизии, водружённый 1 мая 1945 года над зданием рейхстага в городе Берлине советскими воинами. 
9 мая 1945 Знамя Победы было снято с рейхстага и 20 июня на самолёте Ли – 2 было отправлено в Москву. Его место занял другой алый стяг. 10 июля 1945 года Знамя Победы было отправлено в Центральный музей Вооружённых Сил на вечное хранение. 
В данное время в Акции «Часовой у Знамени Победы» используется копия Знамени Победы. Сейчас Почётный караул заступит для несения вахты Памяти к Знамени Победы. Смена почётного караула  - каждые 15 минут.

Почётному караулу заступить для несения вахты Памяти  к Знамени Победы! 
( Почётный караул заступает к вахте)

Вед.: Школа! Равняйсь! Под государственный флаг РФ смирно!

( звучит Гимн РФ)

Вед.: Школа! Направо! Всем приступить к урокам!

