Дус-Дагныӊ ортумак ниити билиг школазында дээди категорияныӊ башкызы
Донгак Уран Ыспан-ооловнаныӊ чыып тургусканы
«Диктант болгаш эдертиглер б=л\\» деп ажылынга
/НЕЛЕЛ.
Тыва дыл эртеминиёбашкылаашкынынгаэргежок методиктиг дуза болур «Диктант болгаш эдертиглер б=л\\» деп чыындыда ниитизи-биле 7 диктант болгаш 8 эдертиглер с=з\глелдерин с\мелеп киирген.
Класс б\р\з\нге диктант с=з\глелдерин ==ренген темаларынга, уругларныё назы-харынга, сонуургалдарынга таарыштыр база кижизидилгелиг утказынга д\\шт\р чедимчелиг шилип ажылдаан. С=з\глелдерде бердинген грамматиктигонаалгалар уругларныё билиин хынаарынгачогумчалыг болуп, тема аайы-биле чаёгыс аай тускай сорулгалыг бердинген.
9-ку класска таарыштыр чыып кылган эдертиглер с=з\глелдериниё хемчээлин кыска, утка- х==н\н\ё б=д\\н билдингиринден эгелээш, чоорту нарынчыдып ѳѳреникчилерниӊ орфография, пунктуация, морфология, синтаксиске билиглерин быжыглаарынга, хынаарынга таарыштыр кылганы эки. Улуг эвес хемчээлдиг с=з\глелдер уругларныё чаёгыс кичээл дургузунда ажылдаарынга эптиг.
Чыындыныё бир онзагай талазы: с=з\глелдерни чаёгыс чер-чурттуг чогаалчыларныё чогаалдарындан шилип кииргени бооп турар. С.А.Сарыг-оолдуё «Аёгыр-оолдуё тоожузундан» 10 с=з\глелди с\мелээн, оон аёгыда Т.Кызыл-оолдуё, Э.Донгактыё, Н.Кууларныё чогаалдарындан \з\нд\лер бар. Ук ч\\л уругларга кожуун  б\р\з\нде чогаалчылырны сактып алырынга таарымчалыг байдалды тургузуп турар.
Тайылбыр бижикте  «ажылым ам-даа уламчылалдыг болгаш немелделерлиг» деп т\ёнеп турарынга хамаарыштыр дараазында с\мелерни киирикседим:
1. Диктант с=з\глелдериниё онаалгаларга кижизидикчи уткалыг, уругларныё бот-сайзыралынга, амыдыралчы туружун быжыглаарынга, угаап боданырынга таарыштыр айтырыглардан немезе кандыгыл.
2. Тайылбыр бижикте база кол ажылдыё эге таныштырылгазыныё аттарынга бичии эдилгелер кылза кандыгыл. Чижээ: «Б=л\\» эвес, «с=з\глели», «фонетиканы ѳѳренген соонда» эвес, а  Тема: «Фонетика» дээн чижектиг.
Донгак Уран Ыспан-ооловнаныӊ чыып тургусканы «Диктант болгаш эдертиглер б=л\\» деп ажылы башкыларга чугула херек методиктиг дуза  ному боор деп т\ёнелди кылдывыс. Алызы барып улуг ном болгуже, кожуун б\р\з\н\ё чогаалчыларыныё ажылдарыныё кыска \з\нд\лерин шилип киирер болза, делгем уткалыг методиктиг ном \нер деп идегел бар.
                                                                                             Ооржак Л.Х., дээди категорияныё
тывадыл, чогаал башкызы.
                                                                                                                                    30. 03. 2015 ч.    
Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие в работе Межрегиональной
научно-практической конференции
«Сохранение и развитие языков и культур коренных народов Сибири»,
которая состоится 22 мая 2015 года в Хакасском государственном университете им. Н. Ф. Катанова.
 
Основные направления работы конференции:
ØПроблемы сохранения этнокультурного наследия и укрепления межэтнической толерантности;
ØКогнитивные, типологические и сравнительно-исторические аспекты исследования языков народов Сибири в
ØИзучение фольклора и литературы народов Сибири в условиях интеграции культур.
ØСовременные стратегии, формы и технологии обучения родным языкам в образовательном и поликультурном пространстве Сибири.
Принимаются предложения по дополнительным вопросам для обсуждения.
К участию в работе конференции приглашаются ученые, педагоги, сотрудники культурных и образовательных учреждений, представители государственных и муниципальных органов власти, общественных объединений. Командировочные расходы участников за счет направляющей организации.
В рамках конференции предполагается организация пленарных и секционных заседаний, круглых столов, посвященных деятельности известных тюркологов Хакасии.
Регламент выступлений на пленарном заседании – 25 минут, выступление с докладом на секции – 10-15 минут.
Регистрация участников: 22 мая с 9:00 до 10:00 в Институте гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет им.Н.Ф.Катанова» по адресу: Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Ленина, 94.
Конференция начинает работу: 22 мая в 10:00 в аудитории 502 корпуса № 3 ХГУ имени Н.Ф. Катанова по адресу: Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Ленина, 94.
Форма участия: очная (устный или стендовый доклад)
Условия участия: для участия в конференции необходимо направить заявку в электронной форме (Приложение) на е-mail: isat_ol@mail.ru в срок до 10.04. 2015 года (с пометкой «на конференцию»).
Главная цель мероприятий – формирование нравственно здорового поколения на основе духовного наследия многонационального общества республики.
Распространению знаний об истории и культуре, традициях и обычаях тувинского народа и других народов, проживающих на территории республики должен служить выпуск при активном участии Тувинского института гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований ежеквартального журнала «Традиция - Чанчыл».
Республиканским центром народного творчества и досуга в помощь сельским Домам культуры планируется регулярная разработка методических материалов «Традиции и обряды тувинцев».
В целях популяризации традиционных семейных ценностей, повышения культуры поведения и общения, усиления роли института семьи, отца и матери, старших намечено проведение научно-практических конференций и «круглых столов» по таким темам, как «Сохранение традиций кочевой культуры тувинцев», «Родовое сообщество тувинцев как гарант защиты детства», «Этнопедагогические аспекты формирования здорового образа жизни учащихся», «Проблемы изучения и сохранения традиционной культуры», «Сохранение традиций тувинского свадебного обряда».
Для вожатых детских оздоровительных лагерей, воспитателей дошкольных образовательных учреждений, организаторов национальных спортивных игр предусмотрено проведение обучающих семинаров и занятий. Министерству образования и науки республики поручено внедрение в содержание общего и профессионального обучения дисциплины «Народные традиции».
Особое внимание будет уделено республиканским конкурсам среди подростков и молодежи: «Алдынкажык», конкурс-концерт этнической музыки, конкурс школьных сочинений «Сказания моей бабушки», фотоконкурс «Экологические традиции народов Тувы».
В 2015 году республика станет местом проведения международных фестивалей: живой музыки и веры «Устуу-Хурээ», «Хоомей в Центре Азии». Состоятся республиканские фестивали национальной традиционной культуры «В семье единой», «Радуга цвета», «Диалог культур», «Неделя русской и тувинской культур».
Одним из самых ярких мероприятий станет Первый международный форум евразийской молодежи, инициированный Главой республики Шолбаном Кара-оолом. Главная цель форума – вовлечение талантливой молодежи в процесс решения актуальных задач в сфере государственного управления, бизнеса, международного сотрудничества, межкультурных коммуникаций.
Мероприятия Года народных традиций не ограничатся лишь столицей республики. Во всех муниципальных образованиях Тувы запланировано проведение акции «Древние традиции нашегокожууна».
Большое внимание будет уделено возрождению и дальнейшему развитию национальных видов спорта и спортивных игр: стрельбе из лука, борьбе хуреш, конным скачкам. Министерством по делам молодежи и спорта на четвертый квартал этого года запланировано проведение спартакиады по национальным видам спорта.
В текущем году за счет средств республиканских государственных программ, прежде всего, «Развитие культуры и туризма на 2014 – 2020 годы», на реализацию мероприятий Года народных традиций будет направлено 5,6 миллиона рублей.
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