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ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
МБОУ «Азбабинская средняя общеобразовательная школа»
Апастовского муниципального района Республики Татарстан
на участие в республиканском  конкурсе «Мастер-класс»
учителей родного языка и литературы
МБОУ «Азбабинская средняя общеобразовательная школа» Апастовского  муниципального района Республики Татарстан представляет кандидатуру учителя русского языка  и литературы первой квалификационной категории Валиуллиной Зульфии Наиловны  для участия в республиканском  конкурсе «Мастер- класс» учителей родного языка и литературы.

       Валиуллина Зульфия Наиловна работает в данной школе с 1997  года. Высокий уровень культуры, глубина знания предмета, мастерское владение методикой обучения и воспитания к государственной итоговой аттестации». Используя проблемно-диалогическ, демократизм общения с учащимися отличают педагогическую деятельность Зульфии Наиловны. Работает Зульфия Наиловна над проблемой « Применение новых образовательных  технологий и формирование языковой компетентности обучающихся на уроках в ходе подготовки ие и здоровьесберегающие технологии, проектные методы обучения, научные знания о возрастных особенностях и психологии детей, она системно организует свою профессиональную деятельность, развивает у обучающихся устойчивый интерес к предмету, способствует формированию нравственных принципов и положительной мотивации к обучению. На уроках умело использует современные компьютерные технологии, новейшие прогрессивные достижения науки.
Зульфия Наиловна большое значение придаёт реализации принципа межпредметных связей. Она развивает у детей навыки и умения практического применения знаний по русскому языку при усвоении других дисциплин. На уроках литературы большое внимание уделяет анализу содержания произведений, развивает интерес к чтению. 
         Результаты работы Валиуллиной Зульфии Наиловны показали эффективность её системного подхода к профессиональной деятельности. Наблюдается положительная динамика учебных достижений учащихся. При 100% успеваемости с 2013 по 2015 год качество знаний учащихся повысилось по русскому языку с 50% до 55%, по литературе с 65% до 73%. Мониторинг обученности обучающихся показывает стабильно высокое качество знаний по русскому языку и литературе. Дифференцированный подход к обучению, использование новых образовательных технологий, высокая квалификация педагога способствуют получению хороших результатов ЕГЭ: с 2013 г. по 2015 г. средний балл ( по 100 балльной шкале ) повысился с  57,1балла по 69,7балла.
       Неоднократно обучающиеся Зульфии  Наиловны становились победителями и призёрами  муниципальных  предметных олимпиад: I место по  русской литературе (2012), II место по литературе (2012 годы. ), Ежегодно  её ученики участвуют  в Международной  дистанционной  олимпиадах по русскому языку и английскому языку  проекта «Инфоурок», также  её ученики  участвовали в Межрегиональной предметной олимпиаде КФУ в  2015/2016 году.
 Результаты муниципальных  республиканских творческих конкурсов следующие:     
 В 2015 году 1 место во II Республиканской конференции « Драматургия. « Театр яктылыкка, нурга илтэ!»
 1 место во Всероссийском творческом конкурсе  «Любимые  дедушки и бабушки»
3 место в районном антикоррупционном конкурсе спецрекламы  «Победим коррупцию вместе!»
Ежегодно ученики Валиуллиной З.Н.  становятся победителями международной игры «Русский медвежонок». Так, в 2015 году  ученица 11 класса  Курамшина Разиля заняла 1 место в регионе.  
   Зульфия Наиловна  формирует у детей навыки поисково-исследовательской деятельности. Многие ребята принимали участие в  республиканских  научно-практических  конференциях: V Онегинские чтения (Валиуллина Язгуль, 9 класс)
IV Республиканский  конкурс  научно-исследовательских работ учащихся  «Аксаковские чтения» (Валиуллина Язгуль, 9 класс)
13 Республиканская  научно-практическая  конференция школьников  имени Л.Н. Толстого(ФайзоваМиляуша,11класс);
Республиканская  гуманитарная  научно-практическая  конференция «Глобализация- реальность современного  мира!» (Валиуллина Язгуль, 9 класс);
13  Всероссийская  научно-практическая конференция  «Литературоведение и эстетика в 21 веке» (Файзова Миляуша, 11 класс)
Диплом МО и Н РТ за активное участие в V Республиканском   конкурсе  научно-исследовательских  и творческих работ учащихся  «Аксаковские чтения» (Валиуллина Язгуль, 10 класс).
[bookmark: _GoBack]      Два года руководила  школьным  ШМО учителей  гуманитарного цикла предметов. Активно участвует в педагогических конкурсах различного уровня, участвовала  в конкурсе  «Наш лучший учитель», является участницей V Онегинских чтений,  13  Всероссийской   научно-практической  конференции , посвященной памяти Т.А. Геллер «Татьянин день  в рамках НПК «Литературоведение и эстетика в 21 веке» . Публикации Валиуллиной З.Н. размещены  на сайтах infoUrok.ru, , NUMI.ru, интернет –портала RUSedu.ru, в журнале «Мэгариф. Также она принимает активное участие в различных семинарах и собраниях, делится своим опытом работы с коллегами. В 2014-2015 учебном году на  базе Азбабинской СОШ был проведен районный семинар учителей русского языка и литературы, где  Зульфия Наиловна давала открытый урок в 11 классе по подготовке к ЕГЭ по теме  « Исповедальное  слово по рассказу «Записка» В.П Астафьева.», также на базе Каратунской СОШ на районном  семинаре заместителей директоров по воспитательной работе провела мастер-класс по антинаркотической  программе «Путь к успеху» с  участниками семинара.
             Являясь классным руководителем, Валиуллина З.Н. осуществляет целенаправленную, системную и тщательно планируемую деятельность. Большое внимание уделяет воспитанию сознательной дисциплины, развитию инициативы и самостоятельности учащихся. Класс принимает активное участие во всех школьных мероприятиях и занимает призовые места, Во всех видах деятельности по воспитанию личности она делает акцент на становление духовно- нравственных ценностей и идеалов.
 Валиуллина Зульфия Наиловна  пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся и родителей. Её отличает высокий профессионализм и интеллект, скромность, принципиальность, отзывчивость и общительность. За достигнутые успехи в учебно-воспитательном процессе Зульфия Наиловна награждалась грамотами отдела образования и районной  администрации, а также отмечена благодарностью регионального оргкомитета Международной игры-конкурса «Русский медвежонок- языкознание для всех», дипломом за организацию сверхпрограммной  общероссийской предметной олимпиады «Олимпус».

Директор                               А.Г. Марданов
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