Шоу «Минута славы»
Кто-то из великих сказал: «Если в календаре ничего нет, а на душе неспокойно, то нужно придумать маленький праздник, отметить его, а иначе будет совсем невесело!»
 	Поэтому 18 декабря 2015 года педагоги, учащиеся школы, родители   стали свидетелями необыкновенного действа – «Минуты славы» для самых талантливых, самых эмоциональных, самых оригинальных юных артистов школы!
Мероприятие включало 5 номинаций: вокал, хореография, художественное чтение, игра на музыкальных инструментах, инсценировка, оригинальный жанр.

Критерии оценки выступления были следующими: 
 
1. Соответствие репертуара возрасту участников.
2. Эмоциональность исполнения номера.
3. Сценическая культура выступающего.
4.  Творческая находка.
5. Имидж класса (сценическая одежда).

В ходе праздника артисты продемонстрировали многочисленные таланты, удивив и порадовав зрителя: здесь звучали интересные хоровые и сольные песни различной тематики, юные чтецы вдохновенно читали художественные произведения, танцоры с задором исполняли танцевальные номера, сценки со сцены до слёз веселили зрителя. 
Сюрпризом вечера стала игра на музыкальных инструментах: на баяне сыграл учащийся 3 «А» класса  Плотников Дмитрий, игрой на синтезаторе порадовали присутствующих ученица  3 «А» класса Малышенко Ксения и ученица 9 «А» класса Волоткевич Яна. 
Победительницей шоу «Минута славы» стала ученица 7 «Б» класса Львова Диана: она продемонстрировала свой талант в жанре «Жонглирование». В красочном костюме, с улыбкой на губах, ловко и профессионально выполняя всевозможные трюки, девушка буквально заворожила зал! Громкие аплодисменты и восторженные крики «Браво!» долго не смолкали в зале!
Отрадно, что каждый класс принял участие в мероприятии, ученики начальных классов упорно стремились к победе, не уступая старшеклассникам!
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