На празднике не было лишь жадной и хитрой плутовки Лисы, которая всегда портила всем настроение своими проделками. От обиды, что её не пригласили, она решила и сейчас испортить праздник. Когда веселье началось по-настоящему, все звери стали петь и танцевать, Лиса где-то раздобыла спички и подожгла полянку. Огонь стал быстро распространяться по всему лесу: с травинки на травинку, с листочка на пенёчек, с веточек на деревья. Какой здесь начался переполох! Все звери бегали и кричали: «Пожар! Пожар! Быстрее нужно бежать к родничку за водой, ведь он нас всегда выручает».
Я и не знала, что звери такие дружные, никого в беде не бросают. Водичку носили кто в чём: белочки в вёдрах, сурок в своей шляпке, а хомяк во рту, у него щёки большие, много водички можно принести. С огнём не пришлось долго бороться, ведь дружба побеждает все горести.
- Спасибо, Родничок! Твоя прохладная водичка спасла наш дом от пожара, - благодарили звери.
Уставшие и проголодавшиеся, они пошли назад на полянку, по дороге размышляя о пожаре:
- Это только рыжая плутовка могла так испортить праздник, её вообще выгнать из леса!
- Что вы, нужно, наоборот, пригласить эту хулиганку на наш пир, чтобы ей стало стыдно! - предложила Белочка. И звери так и сделали, надеясь, что Лиса всё-таки исправится. Я тоже была согласна с Белочкой, ведь я Лису никогда не видела и очень хотела на неё посмотреть.
- Знаете, какие у неё были хитрые глаза, когда её позвали к столу и стали угощать яблочным пирогом! Но потом ей стало стыдно, и она их опустила, словно что-то разглядывая под ногами.
- Простите меня, звери! Пожалуйста! Я, честное-честное слово, больше никогда не буду делать никому ничего плохого, - жалостливо и тихо попросила Лисичка.
- Ну что ж, тогда давайте продолжать веселиться! - воскликнула обрадованная именинница.
Праздник продолжался до самой темноты.
- Ну почему Солнышко так рано ложится спать? - вздохнула Белочка, потому что все звери стали уже расходиться по своим норкам. Белочка взяла подарок Ёжика, восхитительный Мак, и пошла в свой домик – дупло, которое находилось высоко на дереве. Она шла и приговаривала: «Этот чудесный цветочек будет мне ещё долго напоминать о моём дне рождении».
