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Звучит музыка Моцарта «Реквием» или «Реквием по мечте».
Расул Гамзатов. « Нас 30000000»
От неизвестных и до знаменитых,
Сразить которых годы не вольны,
Нас тридцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.
Нет, не исчезли мы в кромешном дыме,
Где путь, как на вершину, был не прям.
Еще мы женам снимся молодыми,
И мальчиками снимся матерям.
А в День Победы сходим с пьедесталов,
И в окнах свет покуда не погас,
Мы все от рядовых до генералов
Находимся незримо среди вас.
Как на медалях, после нас отлитых,
Мы все перед Отечеством равны
Нас тридцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.

На фоне музыки:
Светлой памяти Героя России Карданова Охида Муссовича и наших аульчан – защитников Родины -  посвящается.
Музыка приглушается и замолкает
Ведущий: Слово для открытия торжественного мероприятия «Во имя памяти … Во имя жизни…»  предоставляется директору  средней школы а. Псаучье-Дахе имени Героя России О.М. Карданова Темировой Фаризат Хамидовне

Звучит Гимн РФ и КЧР
Ведущий: Дорогие друзья! На нашем торжественном мероприятии присутствуют:
------------






СЛАЙДЫ
Ведущий:  Ничто в этом мире не вечно. Со временем рушатся скалы, пересыхают реки, даже сгорают небесные звезды. Но вечна память. Она бессмертна, пока живы те,  кому дано помнить.
Ведущий: Ничто не вечно в этом мире, лишь только память о тех, кто добрыми деяниями,  мужеством и героизмом, даже смертью своей, прославляет имя своего народа. И сегодня мы с гордостью может сказать,  что таким был Карданов Охид Муссович, наш земляк, замечательный сын Кавказа, который ценой своей жизни шагнул в бессмертие, золотыми буквами вписав свое имя в историю кавказских народов и России.
Ведущий: Уходят люди … Их не возвратить.
Их тайные миры не возродить.
И каждый раз мне хочется опять
От этой невозвратности кричать…
					Е.А. Евтушенко
Ведущий: Такие, как Охид Карданов, если и уходят, то только в бессмертие, о котором они при жизни не думают, просто живут, радуясь каждому мгновению жизни. А уйдя из неё, они остаются вечно живыми в людской памяти. Эта память, несмотря на то,  что прошло 70 лет со дня окончания Великой Отечественной войны, так горька, что отдается болью в душе.

Ведущий: Чтоб стать мужчиной, мало им родиться,
Как стать железом, мало быть рудой:
Ты должен переплавиться, разбиться
И, как руда, пожертвовать собой.
 Готовность к смерти – тоже ведь оружье, 
И ты его однажды примени.
Мужчины умирают, если нужно, 
И потому живут в веках они.


Ведущий: Карданов Охид родился в 1924 году в большой и дружной крестьянской семье. В детстве он ничем особенным вроде бы и не отличался от своих сверстников. Так же, как и все, бегал по улицам, купался в Инжиче, играл в различные игры. Словом, обыкновенный мальчик, каких сотни.
Ведущий: Но вот Охид пошёл в школу. Всегда подтянутый, аккуратный, он сразу же привлек к себе внимание горячим желанием учиться. Жажда знаний,  стремление самому всё постичь отличали Охида от сверстников.
Вдобавок к этому, он был ещё верным и преданным товарищем. Благодаря этим своим качествам он и заслужил доверие и уважение одноклассников.
Ведущий: 1939 год. Позади семилетка. Охид твёрдо решает учиться дальше и поступает в Черкесское педучилище. Успешно закончив его, Охид возвратился в родной аул с твёрдым намерением нести свет знаний своим юным землякам.
Ведущий: Но все планы и мечты были обрублены залпами фашистских орудий 22 июня 1941 года. Несмотря на молодость, Охид понимал, что невозможно сидеть сложа руки, когда твоя родная земля в огне. И он идёт в военкомат проситься на фронт.
Ведущий: Но вместо желанной повестки Охиду вручили направление в амбулаторию на лечение (у него оказалось больное сердце). Тем временем враг успел дойти до Черкесска. Зверства фашистов, свидетелем которых стал Охид, зажгли в его душе стремление отомстить за поруганную землю, защитить ее от фашистской нечисти.
Ведущий: Карданов Охид  добровольцем ушёл на фронт, когда ему не было и восемнадцати лет. Он сражался в составе первого эскадрона 32 полка Смоленской дивизии. За отвагу и мужество, проявленные в боях, О. Карданов был награждён Орденом Славы 3 степени и Орденом Красной Звезды.
Ведущий: Командование 65-го кавполка, где служил наш земляк, представило его посмертно к высокому званию Героя Советского Союза. Это было 23 июля 1944 года. Ему было неполных 20 лет.
Ведущий: Но понадобилось больше  полувека, чтобы справедливость наконец восторжествовала. 30 июня 1998 года вышел указ о присвоении Карданову Охиду Муссовичу звания Героя России. Большая, кропотливая работа велась для того, чтобы Звезда нашла своего Героя. Поисковым клубом «След» Псаучье-Дахской средней школы с учителем Ашибоковым Муратом Назировичем был найден однополчанин  Охида Карданова Федор Алексеевич Таланов. Завязалась переписка с Иваном Яковлевичем Павловым, бывшим командиром 65-го кавполка. Шоров Ахмед Лютович, который теперь является почетным гражданином аула Псаучье-Дахе, в Москве, в архивах, нашел документ, удостоверяющий, что О.М. Карданов был представлен к званию  Героя Советского Союза. Он вместе с Валентином Алексеевичем Нежинским написал очерк «Парень из а. Псаучье-Дахе».
Ведущий: Звание, конечно, не воскресило Охида Карданова. Но оно обессмертило имя и подвиг героя, учителя, солдата и патриота, а это нужно не столько ему, сколько нам, живым. Вот  выписка из письма И. Я. Павлова, бывшего командира 1-го эскадрона 65-го кавполка, Ашибокову М.Н.: «Еще и еще раз солдатское спасибо Вам и школьникам за внимание к ветеранам Великой Отечественной войны… Мы обязаны чтить память тех, кто остался на поле брани, и почитать тех, кто ещё живой».
Ведущий:  Жизнь, которую так любил Охид, продолжается. День сменяется ночью, за закатом приходит рассвет. Под плеск неугомонного Зеленчука просыпается родной для нас аул Псаучье-Дахе. Мы живем, дышим, поем. И в памяти благодарных тебе аульчан вечно будешь ты, Охид, «живее всех живых».
 
Ведущий: Большие люди, как звезды – они долго не гаснут. Не погаснет и звезда Охида Муссовича Карданова.
Звезда умирает,
Но бездны, но тысячи лет
Ясным светом пронзает. 
И любовь умирает.
Но в судьбе – вечно памятный след
Не стирается, не исчезает.

Ведущий: И пока жива память, мы будем вновь и вновь открывать книгу жизни О.М. Карданова и, перелистывая её страницы, благодарить судьбу за то, что есть у нашего маленького народа такой человек. Звезда такой величины, которая стала путеводной для подрастающего поколения, в чьих руках будущее нашей страны. И пусть она никогда не гаснет!
Ведущий: 70 лет отделяют нас от Дня Великой Победы, но не сотрутся в памяти народной имена тех, кто не пощадил своей жизни ради этой Победы. Помнит народ своих героев. Твоим именем, Охид,  названа одна из главных улиц аула.  Родная школа с гордостью теперь носит твоё имя. Мемориальная доска на стене твоего дома напоминает землякам о том, что здесь началась твоя короткая, но героическая жизнь. Такая же мемориальная доска на стене педагогического колледжа в г. Черкесске является свидетельством подвига одного из достойнейших выпускников. Ты живёшь в песнях и стихах своих благодарных аульчан.
 Песня «Наш герой»
 
Ведущий: От имени подрастающего поколения перед вами выступят Карданов Арсен, ученик 11 класса, и Карданова Арина, ученица 3 класса, правнучка родного брата Карданова Охида.



Об аульчанах

Ведущий: Война живёт в памяти народа: в семейных преданиях, в воспоминаниях ветеранов, которые передаются детям, внукам, правнукам.
Ведущий: Мы обязаны осознавать, какой огромной ценой оплачено наше сегодняшнее счастье, какой ценой  пришлось утверждать его.

СЛАЙДЫ
 

 Ведущий:  Из одного нашего небольшого аула Псаучье-Дахе на фронт ушли 237 человек. Многие матери не дождались своих сыновей, жёны – мужей, дети – отцов. Были семьи, в которые не вернулись по пятеро, четверо, трое сыновей. Были семьи, потерявшие единственных сыновей.
Ведущий: Пять братьев Абдоковых сгинули заживо 
В кровавой войне, потеряв отчий дом.
Но неугасимого подвига слава
Вернулась признаньем в родное село.
В зелёных просторах Псаучье-Дахе
Есть улица имени братьев Абдоковых.
В названии этом покоится свято 
Извечная память, хранимая Богом..
Иду с замиранием сердца и вижу
Табличку на доме в честь дедов моих.
И господу Богу молюсь я за ближних,
Оставшихся в списках вечно живых!

Ведущий: Автор этого стихотворения – Марина Борисовна Абдокова, доктор филологических наук, профессор, член Союза писателей России, внучка Османа Хаджибекировича Абдокова.
 
Ведущий: Пять братьев Абдоковых: Яхья, Муталиб, Давлет,  Умар, Осман – не вернулись с войны. Пять похоронок получили Хаджи-Бекир и Гура Абдоковы.
Ведущий: Темировы Якуб и Куна потеряли своих четверых сыновей.
Ведущий: Своего единственного сына не дождалась……

Ведущий: Этот список можно продолжить.
На полях Великой Отечественной войны сложили головы 149 сыновей а. Псаучье-Дахе.
Ведущий: Великая Отечественная война нарушила мирную жизнь советских женщин. Им пришлось заменить ушедших воевать отцов, братьев, мужей, сыновей. Дыша одним дыханием с фронтом, женщины аула не жалели ни сил, ни здоровья для приближения долгожданной победы. Они знали, что исход войны будет завесить и от результатов их труда.

Ведущий: Что мы знаем о тех мужественных людях? О ком-то – почти всё, о ком-то – лишь крупицы. Но всё это – бесценно сегодня.


Ведущий: Война способна испепелить даже камни, заставить их испытать боль и страх. Но она не в силах убить Героев, потому что их имена стали бессмертными, а подвиги отлились в обелиски, памятники, в мемориальные комплексы. Каждый из этих памятников – не просто история, а живое прикосновение к ней, к её действующим лицам. И даже солнце не может превзойти окраской бронзу, в которую людская память одела своих Героев за их мужество.


Ведущий: Есть в нашем ауле место, священное для всех, кому дорога память о войне. Здесь стоит памятник Герою России Карданову О.М., а рядом – мемориальная плита с фамилиями аульчан, отстоявших мир на земле.

Ведущий: Для каждого из нас День Победы – это «праздник со слезами на глазах», день скорби, печали, мужества, веры, памяти и великой благодарности тем, кто отстоял родину и свободу.

Ведущий: Наша школа приняла участие во Всероссийской  акции «Платок памяти», посвященной  70-летию Великой Победы. Каждый ученик приготовил платок с дорогим ему именем человека, отстоявшего мир и подарившего нам жизнь
9-го мая мы пронесём эти платки по улицам аула, как реликвию, как символ  уважения, любви и благодарной памяти потомков.

Под «Реквием» Моцарта выходят дети с платками памяти

Ведущий: Светом любви нашей, скорби нашей, светом нашей гордости и благодарной памяти пусть озарятся имена павших и живых защитников Отечества!
 
Ведущий: Прошу почить память всех, кто отстоял мир на земле, минутой молчания.

Ведущий:  Память о Великой Отечественной войне будет священной всегда. Эта память вечна, ибо в ней величие нашей истории, мужество и доброта людей, творящих её ради жизни. И как завещание нам, живущим на земле,  звучат строки из стихотворения Расула Гамзатова, который взял на себя смелость говорить от имени тридцати миллионов павших, но вечно живых:
И вы должны, о многом беспокоясь,
Пред злом ни шагу не подавшись вспять,
На нашу незапятнанную совесть
Достойное равнение держать.
Живите долго, праведно живите,
Стремясь весь мир к собратству
сопричесть,
И никакой из наций не хулите,
Храня в зените собственную честь.
Каких имен нет на могильных плитах!
Их всех племен оставили сыны.
Нас тридцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.
Падучих звезд мерцает зов сигнальный,
А ветки ив плакучих склонены.
Бьет колокол над нами поминальный,
И гул венчальный льется с вышины. 
Ведущий: Тридцать миллионов незабытых там, откуда нет возврата, но их весна возвратилась к живым. И с нами их мужество, их надежда, их любовь.
Никто не забыт! Ничто не забыто!
Песня «Ты помни!»
Наш народ обязан своим существованием именно ратным победам. Это почва,  на которой стоит наше Отечество. Жизнь, которой мы сейчас живем, -  это завет всех, кто защитил нашу землю, подарил нам мир, свободу и счастливое детство

Финал 

выступления 


возложение цветов 
Почетное право возложить цветы к памятнику Героя России О.М. Кардановаи к мемориальной плите с именами аульчан защитников Родины предоставляется лучшим учащимся школы: Анчоковой  Лилии,  Кидакоеву Умару,  Карданову Арсену Аджиевуой Залине,  Кардановой Арине,   Абдоков Шахим

Расул Гамзатов
Нас двадцать миллионов
От неизвестных и до знаменитых,
Сразить которых годы не вольны,
Нас двадцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.
Нет, не исчезли мы в кромешном дыме,
Где путь, как на вершину, был не прям.
Еще мы женам снимся молодыми,
И мальчиками снимся матерям.
А в День Победы сходим с пьедесталов,
И в окнах свет покуда не погас,
Мы все от рядовых до генералов
Находимся незримо среди вас.
Есть у войны печальный день начальный,
А в этот день вы радостью пьяны.
Бьет колокол над нами поминальный,
И гул венчальный льется с вышины.
Мы не забылись вековыми снами,
И всякий раз у Вечного огня
Вам долг велит советоваться с нами,
Как бы в раздумье головы клоня.
И пусть не покидает вас забота
Знать волю не вернувшихся с войны,
И перед награждением кого-то
И перед осуждением вины.
Все то, что мы в окопах защищали
Иль возвращали, кинувшись в прорыв,
Беречь и защищать вам завещали,
Единственные жизни положив.
Как на медалях, после нас отлитых,
Мы все перед Отечеством равны
Нас двадцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.
Где в облаках зияет шрам наскальный,
В любом часу от солнца до луны
Бьет колокол над нами поминальный
И гул венчальный льется с вышины.
И хоть списали нас военкоматы,
Но недругу придется взять в расчет,
Что в бой пойдут и мертвые солдаты,
Когда живых тревога призовет.
Будь отвратима, адова година.
Но мы готовы на передовой,
Воскреснув,
вновь погибнуть до едина,
Чтоб не погиб там ни один живой.
И вы должны, о многом беспокоясь,
Пред злом ни шагу не подавшись вспять,
На нашу незапятнанную совесть
Достойное равнение держать.
Живите долго, праведно живите,
Стремясь весь мир к собратству
сопричесть,
И никакой из наций не хулите,
Храня в зените собственную честь.
Каких имен нет на могильных плитах!
Их всех племен оставили сыны.
Нас двадцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.
Падучих звезд мерцает зов сигнальный,
А ветки ив плакучих склонены.
Бьет колокол над нами поминальный,
И гул венчальный льется с вышины.
<Перевод Я.Козловского>



***
Улица имени пяти братьев Абдоковых

Пять братьев Абдоковых сгинули заживо
В кровавой войне, потеряв Отчий дом.
Но неугасимого подвига слава
Вернулась признаньем в родное село.
В зеленых просторах Псаучье-Дахе
Есть улица имени братьев Абдоковых.
В названии этом покоится свято
Извечная память, хранимая Богом.
Иду с замиранием сердца и вижу
Табличку на доме в часть дедов моих.
И Господу Богу молюсь я за ближних, 
Оставшихся в писках вечно живых!
				М.Б. Абдокова – д.ф.н., профессор.
				Член Союза писателей России.

Падучих звезд мерцает зов сигнальный,
А ветки ив плакучих склонены.
Бьет колокол над нами поминальный,
И гул венчальный льется с вышины.

