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Тип проекта: практико – ориентированный, познавательно – творческий, краткосрочный.

Срок реализации: 1 месяц

Автор: Иванова Татьяна Сергеевна, воспитатель МБДОУ №28
Проблема: Что такое пластилинография? Как можно использовать поделки, изготовленные в технике пластилинографии?

Актуальность темы:
Речь не является врожденной способностью человека, она складывается у ребенка постепенно с его развитием. Именно в предшкольном возрасте начинается целенаправленная работа по развитию всех компонентов связной речи, совершенствованию умений при помощи речи выражать свои мысли, строить диалог. Благодатным материалом для развития грамматически правильной речи являются сказки. По словам В. А.Сухомлинского, дети понимают идею лишь тогда, когда она выражена в ярких образах. Создать яркие образы сказочных героев поможет пластилин и работа с ним в технике пластилинография. Она сочетает в себе все необходимые средства развития образного мышления и воображения, что в последствии окажет благотворное влияние на развитие речи ребенка.

Пластилинография:
· развивает точность движения пальцев рук, глазомер, способность работать руками под контролем сознания;
· концентрацию внимания;
· стимулирует развитие памяти, умение следовать устной инструкции,
· совершенствует трудовые навыки, учит аккуратности;
· способствует созданию игровых ситуаций, в ходе которых решаются задачи развития речи детей.
Развитие пальцевой моторики подготавливает почву для последующего формирования речи. Поскольку существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость речевой и моторной деятельности, то при наличии ОНР у ребенка особое внимание необходимо уделять тренировке его пальцев.

Меня заинтересовал не только эстетический аспект изготовления поделок в технике пластилинография, но и возможность использовать поделки для развития всех компонентов связной речи, произвольности всех психических процессов, повышение эффективности обучаемости на основе яркого самовыражения. Применение некоторых поделок в непосредственной образовательной деятельности по развитию связной речи, помогает проведению коррекционной работы с детьми, имеющими ОНР, развивает психические процессы, мелкую моторику пальцев рук, способствует формированию произвольного поведения, социальной адаптации, помогает раскрыть способности ребенка. Работа над образами заставляет детей думать, анализировать, делать выводы. В ходе игровой происходит развитие диалогической речи, активизируется и обогащается словарь, развивается звуковая культура речи, ее интонационный строй. Театрализованная деятельность интегративна, в ней восприятие, мышление, воображение, речь выступают в тесной взаимосвязи друг с другом, и проявляется в разных видах детской активности – речи, движениях, музыке, изодеятельности и творчестве в трех аспектах:

· создание драматического содержания – интерпретации, переосмысление заданного литературным текстом сюжета или сочинение собственного;
· исполнение собственного замысла с помощью средств выразительности – мимики, жестов, движений, интонации;
· оформление выставки поделок.
Игровая деятельность рассматривается в двух взаимосвязанных аспектах:

· как разновидность художественной деятельности, итегрирующая с литературой, музыкой, изодеятельностью;
· как творческая игра, опирающаяся на личный опыт ребенка.
Пластилинография является универсальным способом обучения, ее можно прекрасно сочетать с занятиями по развитию связной речи, театрализованной деятельностью, в коррекционной работе с детьми – логопатами.

Гипотеза:
Овладение детьми пластилинографией поможет детям с ОНР в преодолении трудностей развития речи, применение поделок в игровой деятельности будет способствовать развитию диалогической речи и в комплексе с другими приемами педагогического воздействия приведет к качественным изменениям, т.е. развитию ребенка.

Цель проекта:
Создание оптимальных условий для развития связной речи и творческого мышления у детей с общим недоразвитием речи в художественно – речевой и игровой деятельности. Исходя из цели проекта, определила задачи.

Задачи:
· создавать благоприятные условия для самостоятельной художественно – речевой и игровой деятельности;

· познакомить детей с основными техниками пластилинографии;

· изготовить поделки;

· использовать свои поделки в самостоятельных играх, составлять небольшие рассказы по ним;

· развивать все компоненты связной речи, ее грамматический строй, диалогическую речь, социальную и языковую компетентность, навыки общения;

· развивать моторику рук и тонких движений пальцев;

· развивать познавательные процессы – восприятие, восприятие, внимание, память, логическое мышление;

· развивать художественный вкус в результате изготовления поделок;

· формировать культуру труда.

Участники проекта:
1. Воспитатель: Иванова Татьяна Сергеевна
2. Дети старшей группы ( подгруппа 9 человек)

3. Родители

Место проведения:
МБДОУ №28
Тип проекта:
· по составу участников – групповой;

· по целевой установке – информационно – практико – ориентированный, исследовательский, творческий ( участники проекта собирают информацию, реализуют ее, результаты оформляют в виде выставки, фото отчета).

Основные направления работы с детьми:
· организованные формы обучения – непосредственная образовательная деятельность;

· совместная деятельность взрослого и ребенка;

· самостоятельная деятельность детей;

· игровая деятельность ( обыгрывание готовых поделок по сюжетам известных сказок);

· рассматривание поделок, образцов, иллюстраций, фотографий;

· чтение художественной литературы;

· художественное творчество;

· игры;

· расширение кругозора за счет сообщения сведений различного характера,

· просмотр презентации о различных видах посуды.

Принципы реализации проекта:
· принцип индивидуального и дифференцированного подхода, т.е. учет личностных, возрастных особенностей детей, уровня их психического и физического развития, их сопутствующих дефектов;

· принцип интеграции работы с различными направлениями воспитательной работы и видами деятельности детей ( развитие речи, игровая деятельность, музыка, театрализованная деятельность);

· принцип доступности;

· принцип постепенности;

· принцип системности.

Методы и приемы, используемые в работе:
Методы, которые использовались были выбраны, исходя из целей и задач, поставленных в данном проекте, его структуры, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников, уровня сформированности коллектива, учитывая требования образовательной программы.

· Словесные методы: объяснение, беседа, разъяснение, устная инструкция, художественное слово, речевые игры.
· Наглядные методы: рассматривание иллюстраций, показ с проговариваем действий, использование ИКТ.
· Практические: упражнения, метод познавательных, дидактических игр, создание проблемных ситуаций.
· Игровой метод.
При выполнении поделок, для более успешного освоения материала процесс изготовления был разделен на ряд последующих операций:

· Знакомство с образцом готовой работы;
· Анализ выполнения работы;
· Оказание индивидуальной помощи на начальном этапе.
Для успешного выполнения поделок в технике пластилинография в игровой форме были показаны различные приемы работы с пластилином, детей познакомили со способами изменения цвета пластилина. Обучение разным методам проводилось индивидуально, чтобы быть уверенным в том, что ребенок научился применять их самостоятельно. В дальнейшем это облегчило изготовление и сократило время на выполнение поделки. Важно во время применения любого из приемов использовать общепринятую терминологию. Даже при обучении детей дошкольного возраста нужно оперировать такими терминами как: угол, центр, линия. В этом возрасте эти понятия накапливаются в пассивном словаре, что в последующем облегчает раскрыть понятийную сторону терминов и умение применить в деятельности.

Для создания мотивации использовали:
1. Дидактические игры – «Угадай предмет по детали», «Разрезные картинки», «У каждой вещи свое место», «Что лишнее?», «Из чего сделана посуда?», «Умный словесник», «Посуда и ее история».

2. Проблемные ситуации – «Для чего нужно соблюдать правила пользования посудой и столовыми приборами»

3. Ролевые игры – «Магазин посуды», «Кафе»

4. Художественное слово – чтение сказки «Как посуда перессорилась». «Федорино горе», отгадывание загадок, словесные игры « Доскажи словечко».

Создание поделок сопровождаем речью. Используем заучивание стихотворения и сочинения сказки, в процессе работы дети осваивают и технику и обогащают свой словарь, развивая образное мышление.

При работе с детьми часто используем загадки, которые, как и сказки, направлены на развитие связной речи, когда при угадывании слова или предмета, нужно дать обоснованный ответ.

Используя поделки, можно не только воспроизвести сюжет сказки, но и выполнить ряд заданий с творческой основой:

· Какие сказки начинаются словами: жили – были, как –то раз, однажды и т.д.
· Составить подсказки для героев, оказавшихся в сложной ситуации.
· Прерванный текст – продолжи сказку.
· Подобрать пословицу к тексту сказки.
· С помощью мимики и жестов изобразить героев сказки.
· Придумать вопросы героям сказки
· Инсценировать отдельные отрывки из сказки(рассказать по ролям).
· Придумать рассказ по изготовленным поделкам (работа в парах).
Действия с пластилином в отличие от обычных упражнений осознаются и принимаются детьми благодаря их наглядности и практической направленности, как необходимые им. В связи с этим у детей повышается мотивация к таким занятиям, начинается проявляться осмысленность и целенаправленность при выполнении заданий.

Важен не только конечный результат, но и сам процесс создания, художественное слово, вопросы, ответы, советы и конечно игра. Я не довиваюсь одновременного окончания работы всеми детьми, кто – то сделал и пошел играть, а с остальными доделываем.

Поделка готова, каждая фигурка приобретает свой собственный неповторимый характер, если даже, чем -то похожи.

Детская память кратковременна, а у детей с общим недоразвитием речи это более выражено, поэтому я провожу работу вне занятий. В течение недели в утреннее и вечернее время вечером дети заканчивают свои работы. Даю детям рекомендации – научить родителей, бабушек, дедушек изготавливать интересные поделки дома. Совместными усилиями мы старались помочь нашим ребятишкам войти в чудесный мир – пластилинографии.

У детей возникает желание самостоятельно творить дальше, продолжать занятия дома, сочинять истории. Они с нетерпением ждут начала недели и новой темы – ведь будут творить что – то новое и увлекательное.

Занимаясь с детьми пластилином помимо коррекционных задач, мы решаем еще и обучающие –овладение анализом и синтезом, расширение и активизация словаря, расширение личностного игрового опыта . Решая поставленные задачи мы учитываем длительность занятия и допустимые нагрузки, активно используем игровые приемы, систематически проводим предварительную работу.

Взаимодействие с родителями.
Для достижения положительных результатов в развитии ребенка невозможно ограничиться только работой, проводимой в стенах детского сада. Родители – самые заинтересованные и активные участники воспитательного процесса. Любая продуктивная деятельность воспринимается родителями положительно. Дети очень гордятся достижениями, бережно относятся к поделкам, рассказывают родителям, что они делают. Для родителей организуется творческая выставка поделок. Проводятся консультации по теме: « Творчество детей», «Развитие мелкой моторики кисти рук», « Совместные занятия с детьми дома», анкетирование « Как мы проводим время с ребенком после детского сада?». Предоставлена наглядная информация – папка –передвижка « Поделки в технике пластилинографии», подбор книг по этой теме, проведение непосредственно образовательной деятельности по теме « В гостях у Федоры», практические занятия для родителей с детьми.

Создание условий:
Важное значение, имеет создание условий для развития творческого мышления, творческих способностей, установления дружбы и доверия – это наличие необходимых материалов и их свободное пользование, оформление выставок детских работ.

Предполагаемые результаты:
· Применять полученные знания и умения в практической деятельности (самостоятельное изготовление поделок);
· Проявление творчества пи изготовлении поделок;
· Применение своих поделок в самостоятельных играх.
Взаимодействие специалистов:
Важная роль развития речи, развития движений пальцев рек, развитие интеллектуальных и мыслительных процессов, определяет необходимость целостного, комплексного подхода к ребенку с общим недоразвитием речи, что реализуется в нашей группе при совместном тесном взаимодействии всех участников образовательного процесса.

Решение задач данного проекта осуществлялось средствами разных видов деятельности – познавательной, игровой, театрализованной, художественным конструированием, изобразительной. Вся проведенная работа отвечает требованиям интеграции, так как прослеживается связь образовательных областей.

Проблема интеграции современна, ее актуальность продиктована новыми Федеральными Государственными требованиями и социальными запросами, предъявляемыми к детскому саду и вводимому предшкольному образованию, цель которого – выравнивание стартовых возможностей детей из разных социальных групп и создание условий для обеспечения доступности образования детей, ориентированного на формирование успешности ребенка, развитие его индивидуальных способностей.

Распределение работы по этапам проекта:
	Этапы проекта
	Деятельность родителей
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	1 этап -подготовительный
	Принимают активное участие в решении поставленных задач
	Определяет цели и задачи. Осуществляет сбор и уточнение информации. Выбирает оптимальные варианты. Составляет план деятельности
	Принимают цели и задачи, предложенные воспитателем. Дополняют собственными.

	2 этап –практическая деятельность по решению проблемы
	Оказывают помощь детям в изготовлении поделок по просьбе детей, выполняют домашнее задание, принимают участие в совместном занятии. Принимают активное участие в пополнении развивающей среды
	Организует работу через НОД с применением эффективных методов и приемов. Оказывает практическую помощь детям. Подбирает и изготавливает картотеки дидактических игр, словесных игр, загадок, стихов, считалок по теме проекта.
	Изготовление поделок.

	3 этап – анализ проектной деятельности и оценка результатов
	
	Анализирует деятельность детей и соотносит полученные результаты с поставленными задачами
	

	4 этап – презентация проекта
	Оказывают помощь в оформлении выставки поделок
	Организует презентацию проекта, через выставку поделок, презентация по теме

« Волшебный пластилин»
	Участвуют в организации выставки, завершают изготовление чайного сервиза


	Разделы программы
	Виды детской деятельности

	Игровая деятельность
	Сюжетно – ролевые игры: « Кафе», « Магазин посуды»
Д/и: «Что лишнее?», «Угадай предмет по детали», «Разрезные картинки», «У каждой вещи свое место», «Из чего сделана посуда?», «Умный словесник», «Посуда и ее история».
Пальчиковые игры: « У мамы на кухне много посуды»
Словесные игры « Доскажи словечко»,
«Подбери слово».
Комплексы артикуляционных упражнений, дыхательной гимнастики
Психогимнастические упражнения и этюды для развития мимической культуры, для отражения детьми эмоционального состояния.

	Учебно – познавательная деятельность
	«Волшебный пластилин» - просмотр презентации;
«Такая разная посуда»- просмотр презентации
«Ожившая сказка» - изготовление чайного сервиза в сказке.
Беседа воспитателя на тему « История посуды»

	Художественно – речевая деятельность
	Отгадывание загадок по теме «Посуда», сказки: «Федорино горе», « Красавица и чудовище», стихотворение « У мамы на кухне много посуды», «Муха –Цокатуха».
Рассматривание иллюстраций и картинок по теме, к сказкам и беседа по ним.
Творческое рассказывание – придумывание историй, героями которых являются поделки.

	Музыкально – театрализованная деятельность
Художественное творчество

	Настольный театр « Федорино горе»
Рисование «Роспись посуды для кукол»
Лепка « Кувшинчик»
Аппликация « Чайный сервиз»



Результат:
Таким образом, в ходе работы реализовались ожидаемые результаты, произошло обогащение эмоциональной и интеллектуальной сферы детей, развитие эстетического восприятия, воображения, памяти и мелкой моторики рук, повысился уровень художественного творчества, соответственно дети освоили новые знания, укрепилась заинтересованность родителей в формировании правильного отношения к развитию своих детей.

В дальнейшей работе планируем с детьми создать театр на фланелеграфе и театр на палочках,который позволит детям стать авторами собственных волшебных сказок, пополнить пластилиновыми картинами свою коллекцию для эстетического оформления группы. В перспективе сделать картотеку объемных картинок по основным лексическим темам, для того чтобы ребенок мог закрепить материал «кончиками пальцев» - форму, цвет, фактуру.
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