                                                    Час памяти 
               «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен». 
(Мероприятие,  посвященное  памятной дате России-Дню неизвестного солдата)
Цели:
- расширение знаний о героическом прошлом нашей страны, истории мемориального комплекса «Могила неизвестного солдата в Москве»;
- формирование  исторической памяти, благодарности, уважения воинской доблести к бессмертному подвигу российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории страны или за ее пределами, чье имя осталось неизвестным;
-сохранение традиций доблестного служения Отечеству, воспитание патриотизма и гражданственности.
Оформление зала:
 Выставка рисунков «Никто не забыт, ничто не забыто»;
На сцене: георгиевская лента и надпись  «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессметртен»;
Мультимедийное сопровождение .

(слайд1) Звучит песня «Кино идёт».  Исп. вокальная группа  «Детство»
(слайд 2)Ведущий:(звучит музыкальный фон песня «Журавли»)
 Прошла война, прошла страда,
 Но боль взывает к людям,
 Давайте люди,  никогда об этом не забудем!
(слайд 3-8)        Победа нашего народа в Великой Отечественной войне досталась дорогой ценой. Ее история знает множество примеров мужества, стойкости и массового героизма.      В сражениях этой войны погибли десятки миллионов советских воинов. Многих из них в силу невозможности установления их личностей неопознанными  хоронили в братских могилах, а их семьям сообщали: "Пропал без вести". На территории России, в местах, где проходили боевые действия в годы Великой Отечественной войны, имеется бесчисленное множество могил советских воинов, на которых установлены памятники Неизвестному солдату.  
И эти места священны для нашего народа. Далеко не у всех тех, кто числится убитыми на войне, указано место захоронения. До сих пор на территории России и за ее пределами остаются лежать непогребенными безвестные останки наших воинов, защищавших интересы Отечества.
  (слайд 9) 24 октября 2014 года  Государственная дума РФ  объявила 3 декабря памятной датой России — Днём неизвестного солдата. Мы с вами становимся свидетелями исторического события .  Эта   дата установлена в честь памяти обо всех погибших в годы Великой Отечественной войны неизвестных солдат. 
     Прошу почтить  их память минутой молчания. 

Минута молчания
   По историческим данным  3 декабря 1966 года, в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой, прах неизвестного солдата был перенесен из братской могилы советских воинов, расположенной на 41-м километре Ленинградского шоссе, и торжественно захоронен в Александровском саду у стен Кремля. (видео захоронения, слайд 10 )  
Мемориальный комплекс «Могила Неизвестного солдата» был торжественно открыт 8 мая 1967 года. (слайд  11)
        На надгробной плите установлена бронзовая композиция — солдатская каска и лавровая ветвь, лежащие на боевом знамени.  В центре мемориала — ниша с надписью «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен» -предложена С. В. Михалковым. В центре  находится бронзовая  пятиконечная  звезда,  (слайд  12) в  середине которой горит Вечный огонь славы.  Слева от могилы — стена с надписью: «1941 Павшим за Родину 1945» (слайд  13); справа — гранитная аллея с блоками . На каждом блоке — название города-героя и чеканное изображение медали «Золотая Звезда». В блоках содержатся капсулы с землёй городов-героев(слайд 14): 
·    «Ленинград» (с Пискарёвского кладбища),
· .   «Киев» (от подножия Обелиска участникам обороны города),
· .   «Сталинград» (с Мамаева кургана) — до сентября 2004 года надпись гласила «Волгоград»,
·  «Одесса» (с рубежей обороны),
· .   «Севастополь» (с Малахова кургана),
· .   «Минск» (с рубежей обороны),
· .   «Керчь» (с рубежей обороны),
· .   «Новороссийск» (с рубежей обороны),
· .   «Брестская крепость» (от подножия стен),
·  «Тула» (с рубежей обороны),
· .   «Мурманск» (с рубежей обороны),
·  «Смоленск» (с рубежей обороны).

Ведущий (слайд15)     Неизвестный солдат… он защищал северо – западные подступы к столице и словно остался ее бессменным дозорным, ее вечным стражем.  Кто он? Чей-то сын, брат, отец, муж? Мы не знаем его имени: он погиб на подступах к Москве в суровом 1941 году.
      Звучит песня «Неизвестный солдат» исп. вокальная группа «Детство»
      (Слайд 16)

    Ведущий   ( Слайд 17-18) С 12 декабря 1997 года в соответствии с Указом Президента России  пост № 1 почётного караула был перенесён от Мавзолея Ленина к Могиле Неизвестного солдата. Караул осуществляется военнослужащими Президентского полка. Смена караула происходит каждый час. 
 видео «Смена Почетного караула» (слайд19)

Ведущий.   (Слайд 20) На территории всей страны, где проходили боевые действия во время Великой Отечественной войны, — огромное количество могил и захоронений советских воинов, личность которых до сих пор не установлена. В память о каждом из безымянных героев установлен памятник неизвестному солдату.
       (слайд 21 ) На мценской земле в годы ВОВ проходили ожесточённые бои. Многие погибли защищая город на Зуше. В память о них в 1973 году, в год 30-летия со дня освобождения Мценска от немецко-фашистских захватчиков, в нашем городе был воздвигнут Мемориал  Славы. Зажжён Вечный огонь на братской могиле, где захоронено146 воинов, погибших при освобождении Мценска  от фашистов. Зажёг Вечный огонь бывший командир 283-й стрелковой дивизии, участвовавший в освобождении Мценска, генерал-майор В.А. Коновалов. 
    (слайд 22) Вдоль центральной аллеи на высоком постаменте установлены скульптурные бюсты Героев Советского Союза,  уроженцев мценского района:
    Василий Николаевич Кожухов
     Николай Гаврилович Минаев
     Фёдор Трофимович Данков
     Егор Петрович Кочергин
     Пётр Исаевич Греков
     Валентин Сергеевич Кузьмин
     Дмитрий Алексеевич Макаров
    Алексей Алексеевич Старых
    Василий Иванович Круглов
    Иван Фёдорович Фатеев
(слайд 23) В глубине   мемориала   воздвигнут  монумент -фигура сурового воина., который держит  на руках своего раненого товарища. 
   Это памятник сооружён в честь воинов, которые погибли в День освобождения Мценска- 20 июля 1943 года. 
   (слайд 24)  На входе в Парк славы расположена стальная шестиметровая стела с декоративным элементом - летящими журавлями, которые символизируют  погибших солдат ,  образ которых мы храним в наших сердцах.

   (слайд 25)   Стихотворение «Он умер от семьи своей вдали»
                        Он умер от семьи своей вдали, 
 И гибели его нам неизвестна дата... 
 К могиле неизвестного солдата 
 Известные солдаты подошли... 
 Мы этот образ до сих пор храним – 
 Истерзанный свинцом лежал парнишка, 
 И не было при нем военной книжки – 
 Она в бою погибла вместе с ним. 
 Пусть мы его фамилии не знаем, – 
 Он был – мы знаем – верным до конца. 
 И мы в молчанье головы склоняем 
 Перед бессмертным подвигом бойца. 
 И дружба воинов неколебима свята, 
 Она не умирает никогда! 
 Мы по оружию родному брату 
 Воздвигли памятник на долгие года! 
 Соединим же верные сердца 
 И скажем, как ни велика утрата, –
 Пусть нет фамилии у нашего бойца, –
                       Есть звание российского солдата!        
(слайд  26)Ведущая.  Какие они, солдаты Великой Отечественной и других войн 20 века? Ради чего сражались и погибали? Все они люди с разными судьбами, разным жизненным опытом, разными биографиями, но которых объединяет одно чувство – горячая любовь к Родине. Память о них, об их подвигах – это самое малое, что наше поколение может сделать для этих героев.
 Песня «Ангел» исп.  дуэт мальчиков мл. классов
(слайд 27 )Девочка  читает письмо неизвестному солдату.
« Здравствуй, Неизвестный солдат! Я пишу тебе письмо из далёкого прошлого. Мне очень жаль, что ты погиб. Я думаю, что ты был добрым, заботливым, красивым. Я думаю, что у тебя была семья.   Мне кажется, что, когда началась война, ты очень удивился, ведь люди жили в мире. Думаю, что ты первым записался в добровольцы. Я хотела бы, чтобы ты ожил. Может быть, ты, умерший на войне, был братом моего дедушки. Спасибо тебе за то, что ты защищал нашу Родину, ты пожертвовал собой ради меня, ради всех моих близких. Ты воевал за то, чтобы на Земле был Мир, чтобы люди жили в согласии друг с другом. Спасибо тебе за все, неизвестный солдат.»
(слайд 28 )Ведущий.  Героизм неизвестных солдат лежит в основе всех наших побед. Но пропасть без вести — не значит раствориться во тьме истории. Они живы в памяти людской, которая бережно хранится и передается от поколения к поколению. И сегодняшний день - это наш общий земной поклон людям, которые ценой своей жизни сберегли нашу Родину. 

Заключительная песня  «Взмахни крылами, Русь» (слайд 29 - 30) исполняет учащаяся 3 класса.







