Исследовательская работа

«Кто такой В.И.Чапаев,

 в честь которого названа улица, 
на которой я живу?»

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
«Кто такой В.И.Чапаев, в честь которого названа улица, на которой я живу?» 
Краткое описание работы:
Проблема: Почему я выбрала это исследование?
Скоро я пойду в школу, и уже научилась читать. Однажды я сама прочитала, что улица, на которой я живу, называется имени Василия Ивановича  Чапаева. Я заинтересовалась: что это за человек? Что он сделал, что улицу назвали его именем? 
Воспитатель и моя мама решили мне помочь узнать про то, что меня заинтересовало.
Цель: Зачем я это сделала? Я хотела  изучить историю происхождения названия улицы, на которой я живу, и сопоставить её с историей нашей Родины.
Задачи:
1.  Выявить круг источников, необходимых для работы;

2. Раскрыть и изучить неизвестные страницы улицы В.И. Чапаева;

3. Собрать информацию,  материалы,  связанные с героем истории  В.И. Чапаевым
4. Систематизировать материал, связанный с названием улицы им. В.И. Чапаева
5. Рассказать о результатах исследования воспитанникам  моей группы
Гипотеза: Что я проверяла, изучив материал  о Чапаеве?

Я думаю, что В.И. Чапаев, действительно – герой Гражданской войны, и хотела убедиться в этом.

Результаты: Что у нас получилось? Теперь я точно знаю, что В. И. Чапаев -  Легендарный герой Гражданской войны. Василий Иванович навсегда остался в истории нашей Родины. О нем сложены легенды и песни, написаны книги.
Выводы: Я думаю, что такие интересные занятия помогут мне стать умнее, и помогут мне учиться в школе. Надо больше знать о названиях других улиц нашего села и Республики, ведь это так интересно.
Этапы реализации проекта:

I. Информационно - накопительный.
1.Изучение интересов воспитанника для определения целей проекта.
 Как возникла идея исследовательского проекта?

 Однажды, гуляя на улице, Варя  сама прочитала, что улица, на которой она живет, называется имени Василия Ивановича  Чапаева. Она  заинтересовалась: что это за человек? Что он сделал, что улицу назвали его именем? Мы, (воспитатель и родители воспитанницы) решили помочь Варваре  найти ответы на ее вопросы.

2.  Подбор и анализ специальной литературы, по выбранной  тематике проекта.
2. Составление и обсуждение с участниками проекта поэтапного плана работы.
Совместно с Варварой и родителями воспитанницы мы наметили:

· Алгоритм наших исследовательских действий.

· Создание банка идей и предложений.

· Подбор необходимого оборудования и пособий.

· Помощь родителей в проведении исследовательской работы  и подборе оборудования, создании электронной презентации по результатам экспериментально – исследовательской деятельности
II. 
Этап практических дел.

Моя работа называется «Кто такой В.И.Чапаев, в честь которого названа улица, на которой я живу?»  

Однажды, гуляя на улице, я  сама прочитала, что улица, на которой я живу, называется имени Василия Ивановича  Чапаева. Мне стало очень интересно: что это за человек? Что он сделал, что улицу назвали его именем? Я спросила об этом маму.

Мама и бабушка прочитали мне много познавательной литературы
Посмотрите: - это мой дом

Сейчас я расскажу вам очень интересные факты. Оказывается, что…
Моя улица называется именем В.И. Чапаева. Находится она на окраине Порецкого и проходит вдоль косогора параллельно улице Ульянова. Только ниже, вдоль поймы реки Елховка.
Основателем улицы является Михаил Николаевич Родионов. В 1967 году он начал строительство первого дома. Так начала строиться улица, которая теперь насчитывает 51 дом.
Каждая улица имеет свое лицо и чем-то по своему интересна. Отсюда, например, никто не уходил на фронт, так как ее еще не было, но на ней проживали два участника Великой Отечественной войны - А. Волкова и Н. Луконин. Улица имеет и воина афганца – А. Осокина
Мне стало очень интересно самой тоже опросить прохожих, знают ли они, в честь кого улица так названа. 
Представители старшего поколения почти всегда отвечали правильно, а молодежь в ответ на вопросы лишь пожимала плечами.

Тогда я провела опрос в своей группе детского сада: каких героев Советского Союза они знают? Самым популярным ответом оказался «В.И. Чапаев».
Тогда я решила рассказать ребятам все подробно о Чапаеве.

А сейчас я расскажу вам чем прославился легендарный полководец. Оказывается…

В. И. Чапаев родился 9 февраля 1887 года в деревне Будайка Чебоксарского уезда Казанской губернии, в семье русского крестьянина у него было 2 брата.

Василий Иванович в детстве был обычным мальчиком - подвижным, любознательным и смышленым, любил верховодить в играх. Удивительно, что знаменитый на весь мир В. И. Чапаев всего три месяца ходил в церковноприходскую школу: далее учиться не позволила бедность. И всю жизнь Василию Ивановичу пришлось заниматься самообразованием. Перед тем, как стать выдающимся военным, В. И. Чапаев работал бесплатно, за кусок хлеба. Военным человеком Василия Ивановича сделала Первая мировая война.

 Герой Гражданской войны прошел трудный путь от солдата до прославленного начдива, именно наш земляк стоял у  истоков формирования первых частей Красной Армии. За 20 месяцев фронтовой жизни он перенес три ранения и болезнь, был трижды повышен в звании, его подвиги отмечены самыми высшими наградами того времени: Георгиевскими крестами 4-ой, 3-ей, 2-й степени и Георгиевской медалью. Участвовал во многих боях, его рота оказывалась в труднейших ситуациях. Противники трепетали от одного имени В. И. Чапаева, избегали вступать с ним в бой. 

Василий Иванович навсегда остался в истории нашей Родины. О нем сложены легенды и песни, написаны книги.

Наш земляк Н. С. Мишутин написал книгу «Чапаевская сабля», которую прочитала мне мама.

Чтобы больше узнать о В.И. Чапаеве я хочу порекомендовать вам прочитать книгу нашего земляка Н. С. Мишутин «Чапаевская сабля»
ВЫВОД: Я думаю, что такие интересные занятия помогут мне стать умнее, и помогут мне учиться в школе. Надо больше знать о названиях других улиц нашего села и Республики, ведь это так интересно.
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