Сценарий, посвященный Дню героев Отечества

Цель: Организовать праздничный концерт ко Дню Защитника отечества для ветеранов ВОВ.
Задачи:
· Расширять представления учащихся о дне героев Отечества.

· Совершенствовать диалогическую речь, актерское мастерство, выразительность речи.
· Воспитывать чувство патриотизма, любви к Родине, ответственности за своё поведение.

Техническое обеспечение: мультимедийный проектор, ПК, микрофоны, колонки, микшерский пульт, видео, фонограммы, презентация.
Действующие лица:

 - двое ведущих (мальчик и девочка)
- школьный хор

- чтец стихов
Ход программы
Слайд 1

Фанфары

Ведущая: Добрый день, уважаемые гости, дорогие учащиеся и учителя! 9 декабря наша страна отмечает День героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году.

Слайд 2
Ведущий: День 9 декабря был выбран не случайно. До 1917 года он был посвящен чествованию заслуг георгиевских кавалеров. В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда, Героев Российской Федерации.

Ведущая: Сегодня этот праздник мы хотели бы отметить вместе с нашими почетными гостями - ветеранами великой отечественной войны: с нами в зале Назаренко Михаил Савич, Сергеева Мария Федоровна, Григорьев Николай Матвеевич, Рогачев Иван Михайлович, Кудрявцев Пётр Андреевич.

Ведущий: Во все времена все народы защищали свою страну, поэтому и мы должны быть патриотами нашей Родины. Воин живет в каждом из нас. Рядом с отцами, дедами и старшими братьями мужают повзрослевшие дети, становятся солдатами, защитниками Отечества. Внимание на экран.
Видео
Ведущий: Сегодня патриоты России нужны не меньше, чем в годы войны. Сегодня тоже идет бой – бой за будущее страны, за будущее живущих в ней людей.

Ведущая: При слове «подвиг» сознание признательно высвечивает имена соотечественников, которые перед лицом смертельной опасности оказались способными сделать больше других. 

Слайд 3

Ведущий: Солдатскую песню из поэмы Николая Алексеевича Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», прочтет учащаяся 7А класса Антонова Елизавета.
Слайд 4

Ведущая  Война, война… Кому-то очень больно, а кто-то ищет новых благ и чин… Друзья мои, всех убиенных в войнах вспомним и минуту помолчим… Объявляется минута молчания.
Минута молчания 
Метроном

Ведущий: Сегодня в нашем зале люди с удивительной судьбой, легендарной биографией, ветераны Великой Отечественной войны.  И сегодня мы говорим о них.
Слайд 5

Ведущая: Назаренко Михаил Саввич-  старшина 1 статьи,  воевал  в составе черноморского флота, участвовал в обороне Одессы, сражался за Севастополь, оборонял Кавказ. Имеет правительственные награды: Орден Великой отечественной Войны,  Орден Красной Звезды. Медали: за боевые заслуги, за оборону Одессы, за оборону Кавказа, за оборону Севастополя,  за победу над Германией.

Ведущий: 22 июня 1941 г. суббота, у всех прекрасное настроение, впереди увольнение,  а Михаил Савич оперативный дежурный, нельзя и глаз на минуту сомкнуть, и вдруг поступил сигнал «Галс по морю» что обозначало «Начало военных действий», страшно было поверить в это, но это была правда. Через 2 часа начались налеты со стороны моря, вражеские самолеты с крестами на крыльях бомбили порт и железную дорогу. Самый критический момент для нашего корабля был при переходе из Одессы в Севастополь, когда мы получили приказ об эвакуации. Во время этого перехода корабль был торпедирован, казалось, что гибель не минуема.  И зря нынешние историки кричат, что в начале войны наши моряки действовали не очень грамотно. Грамотно и быстро был совершен маневр корабля,  и вражеская торпеда прошла мимо. 

Ведущая: Сегодня специально для Вас мы хотим исполнить песню «Заветный камень».                                                                                    Слайд 6

Выступление школьного хора

Слайд 7

Ведущий: Сергеева Мария Федоровна- ветеран Великой Отечественной войны, ефрейтор отдельного линейного батальона в составе ленинградского, затем белорусского фронта дошла  до немецкого города Равенсбурга. Награждена: Орденом Великой Отечественной Войны 2-й степени, медалями:  «За оборону Ленинграда»,  «За Победу над Германией».

Ведущая: Из рассказа Марии Федоровны:  В августе 42 года меня мобилизовали, и я попала в 713 отдельный линейный батальон связи Ленинградского фронта. После кратковременных курсов я стала связисткой. Когда фронт продвигался  на запад, кроме артобстрела много наших погибало от мин, фашисты, отступая, минировали дороги, по которым мы передвигались.  Как правило, в машине кроме водителя находилось 2-3 девушки рядовые, довольно часто на наших глазах машина взлетала, подрываясь на мине, и в одно мгновение мы теряли своих подруг. Жили, как правило, в землянках, где терпели и дождь, и холод, и мороз. Пытались протапливать землянки,  но сырые дрова не давали необходимого тепла. Девушкам очень трудно приходилось, мылись, где придется, зимой обмывались в проруби. Под Смоленском мы впервые помылись в настоящей бане, до сих пор помню счастливые глаза моих однополчан. Сколько было радости от простой русской бани, словами не передать!

Ведущий: Для Вас мы хотим исполнить песню «Синий платочек». Слайд 8

Выступление учащихся 8А класса 

Беляевой Анастасии и Макаровой Анастасии

Слайд 9

Ведущая: Григорьев Николай Матвеевич - Рядовой Балтийского флота, имеет правительственные награды: Орден Великой Отечественной Войны 2 степени, медаль  «За Победу над Германией».

Ведущий: Николай Матвеевич вспоминает: «Летом 1944 года нас направили  в Эстонию. Из нашей деревни нас было двое, мысль о том, что ты не один, придавало силы. Гнали нас  под дулами автоматов. Долго шли по Рижскому шоссе, вдруг раздался гул самолета, это оказался наш, видно разведчик. И уже через час налетели советские самолеты и начали бомбить колонну. Как говорят, не было бы счастья, да несчастье помогло. Во время бомбежки немцам было не до нас, они спасали свои шкуры,  мы воспользовались моментом и бросились в лес. До дома было далеко, километров 50, шли пешком голодные, обессиленные, но мысль о том, что мы свободны, придавала силы.  Какой ужас охватил нас, когда  придя на родную землю, мы никого не нашли.  Позже мы узнали, что по мере продвижения фронта односельчане покинули свои дома, боясь зверств отступающего врага. К счастью, мои родители остались живы, их я нашёл в соседней  деревне.

В ноябре 1944 года я, как и все мои одногодки, был призван на военную службу в звании рядового,   отправили нас на ленинградский фронт, а  вскоре перевели в Токсово в запасной полк. Нас, молодых солдат, стали готовить к военному делу. Учителями были  фронтовики, демобилизованные после ранения или контузии. Я попал в группу топографа, изучал бинокли, стереотрубу, читал карту. День Победы встретил  под  Выборгом. 

Ведущая: Рогачев Иван Михайлович - Доброволец, старший сержант, в составе Ленинградского фронта прошел путь от Кронштадта до латвийского города Лиепая. Имеет правительственные награды: Орден Великой Отечественной Войны 1-й степени. Медали:  «За оборону Ленинграда»,   «За Победу над Германией», «За отвагу».
Из воспоминания Ивана Михайловича: «Самое большое потрясение было тогда, когда видел убитыми только что живых и здоровых однополчан. Мощность огня иногда была такой силы, что было не понятно,  как человек мог выжить при таком обстреле, пули летели со всех сторон. Уму непостижимо – почему при такой силе огня нас не убили всех и сразу. Почему мы оставались живы?» - вспоминает, задавая вопрос самому себе, Иван Михайлович.

Бой – это не то, что мы видим сегодня  на телеэкранах. Бой – это колоссально тяжёлый труд, это пешие переходы до 30 км со всем снаряжением за плечами, это рытьё окопов вручную, это постоянная усталость и боль утраты своих друзей и близких, это вечное беспокойство за своих родных людей, которые оставались  в блокадном городе. «Иногда казалось, что силы оставляют меня, и я не смогу сделать и шагу вперед, но вдруг смутно ощутил, что сплю стоя, жуткий холод и страшный мороз не давал надолго остаться в забытьи. Нас, безусых мальчишек,  командир взвода охранял как своих сыновей, и в жуткий мороз укрывал шинелью, стараясь дать нам хоть капельку своего тепла».

Ведущая: У Николая Матвеевича и Ивана Михайловича есть общая любимая песня -«Темная ночь», которую мы хотим исполнить для вас.
Выступление учащихся 8А класса Беляевой Анастасии и Макаровой Анастасии
Ведущий: Кудрявцев Петр Андреевич - старший сержант служил в зенитно-артиллерийских войсках, прошел по дорогам войны в составе ленинградского, 1 и  4 украинского фронта от города Димитров до Праги. Имеет орден Великой Отечественной войны 2-й степени, медали: за Победу над Германией, за Боевые заслуги, за оборону Ленинграда, за отвагу.

Ведущая: Петр Андреевич вспоминает: «Мы были необстрелянные, смерти близко еще не видели и вдруг на наших глазах на мине взрывается кухня на колесах, мы едва успели отойти на безопасное расстояние. Немного успокоились, и перед нашими глазами предстала страшная картина – десятки, сотни тел народных ополченцев, оборонявших Ленинград, неподалеку из немецких трупов сложена большая куча наподобие поленницы. Стало жутко и страшно, несколько дней не мог притронуться к пище, а вскоре привык ко всему, ведь смерть ходила всегда рядом».

Слайд 10

Ведущий: День Победы  Петр Андреевич запомнил на всю жизнь, помнит,  как полковой радист Димка с Колымы  громко закричал: «Ребята, все сюда! Война закончилась!», что творилось описать трудно. Все, услышав долгожданную весть, начали стрелять со всех орудий, каждого переполняла  радость. На следующий день утром наши танки и мы направились в Прагу. Несмотря на капитуляцию, преданные своей идее фашисты, из-за угла стреляли по нашим рядам.  В этот период стало еще страшнее умирать, так хотелось жить, понимаешь, что война закончилась, но  кругом опять видишь смерть. Сколько их известных и неизвестных солдат склонило голову после капитуляции Германии! 

Ведущая: Специально для Вас мы хотим исполним песню «Широка страна моя родная».                                                                                            Слайд 11

Выступление школьного хора

Слайд 12

Ведущая: Имена героев на вечном хранении в документах архивов,                          в выверенных   до запятой справочниках, энциклопедиях, в фотоальбомах. Они на мраморе памятников, страницах воспоминаний, в музейных экспозициях. Но героическая эстафета на Русской земле всегда передавалась от поколения к поколению. Герои всегда оставались и остаются рядом с нами. Это привилегия великого народа - иметь перед глазами вдохновляющий и обязывающий пример. 

Ведущий: Пусть же имена героев, павших и живых, вершивших бессмертные подвиги в далекие года и в операциях наших дней, убеленных сединой и совсем юных, всегда согревают наши сердца. Вы - наша гордость, олицетворение национальной славы. Все мы перед вами в долгу. Эти цветы дл вас.

                                       Вручение цветов под музыку
 Слайд 13

Ведущая: Наше мероприятие, посвященное Дню Героев Отечества подошло к концу, спасибо                      за внимание, до новых встреч!
Интернет ресурсы:

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/День-Герое_отечества
2. http://nsportal.ru/shkola/stsenarii-prazdnikov/library/2013/11/30/stsenariy-meropriyatiya-posvyashchyonnogo-dnyu-geroev
3. http://doc4web.ru/pedagogika/scenariy-geroi-rossii-moey-posvyaschenniy-dnyu-geroev-otechestva.html

