Пасхальное путешествие
- Добрый день, дорогие ребята и гости! Frohe Ostern! Happy Easter! С наступающим вас праздником светлой Пасхи! Скажите, а вы любите путешествовать? … Ну, тогда вы пришли по адресу, ведь сегодня мы предлагаем вам отправиться в большое пасхальное путешествие и узнать, как празднуют Пасху в разных странах мира! Вы согласны? Ну тогда нужно выбрать транспорт (машина). Стоп, мы приехали! Кто знает, в какой стране мы с вами находимся? 
(Великобритания)
А может кто-то даже знает стих на английском языке? 
Стих (Настя)
- Великобритания – здесь Пасху очень любят маленькие дети, ведь в пасхальные праздники у них каникулы, целых 2 недели! Кроме того, часто стали красить не куриные, а гусиные и даже страусиные яйца! Ну и конечно, дети очень любят играть! А вы любите? Давайте поиграем в английскую игру! (передаем яйцо под музыку, а те, кто выходит, должен сказать прилагательные об яйце и не повторяться).
- Символом Пасхи в Великобритании является какое животное? – Правильно, заяц! Дети любят петь песенки про них, и наши ребята тоже знают одну. Но прежде, чем они выйдут, давайте научимся их встречать!
Ладошки
Песня «Про зайца» (Настя)
- А вы знаете о такой традиции, что в Великобритании принято прятать яйца, а дети их потом собирают? Хорошо, я тоже решила спрятать в зале много яиц, а кто найдет больше всех, получит от меня сладкий приз! Готовы? Поехали)
Ищут яйца
- Сыщики из вас отличные, но в этой стране у нас есть еще один подарок для вас.
Стих (Настя)
- Я предлагаю ехать дальше! И сейчас мы отправимся с вами в другую страну на поезде! … И в какую страну мы приехали? 
 (Франция)
- Красивая страна, красивая обычаи! Здесь в Пасху на покраску яиц не уделяется внимания, зато повсюду говорят о колокольчиках! Они звенят везде и являются признаком Пасхальной радости! В дни Пасхи ребята говорят только о колокольчиках и колоколах). Кто хочет тоже стать французом?
Скороговорки про колокол
- Молодцы ребята! Когда звенят колокольчики, звучит чудесная музыка. Сейчас для вас прозвучит скрипка, но для начала давайте встретим ее бурными аплодисментами!
Ладошки
Мурзина Кристина скрипка
- Ну кроме колокольчиков во Франции Пасха – это праздник всего шоколадного! Очень популярны шоколадные монетки – их дарят и детям и взрослым, чтобы до следующей Пасхи жилось безбедно. Мне нужны 5 добровольцев! 
Конкурс с монетками
- Понравилось вам во Франции? Но нам пора двигаться дальше. В следующую страну мы полетим на самолете! И куда мы приехали?
(Германия)
- Конечно, Германия. Это очень популярный праздник в этой стране, героем которого является Пасхальный заяц, который приносит яйца. Обычно родители прячут пасхальные яички в саду, а утром дети идут их искать. И, конечно, нельзя обойтись без традиционных игр! Мне нужны 6 добровольцев! 
Игра «Яйцо на ложке»
А теперь встречаем ребят с танцевальным подарком!
Младшая группа
- Во всех странах и не только в Германии принято красить яйца. А кто знает, чем можно красить яйца на Пасху?  … А я предлагаю вам их не красить, но сделать самим! Мне нужны 5 добровольцев постарше. 
Нитка и шарики.
- Яйца бывают самых разных цветов, а знаете ли вы, как эти цвета звучат на английском и немецком языках? (цвета) А ребята, изучающие немецкий язык, приготовили для вас цветную песенку!
Песня «Grün, grün, grün».
- В этот день детям непременно дарят подарки: сладости, игрушки и обязательно шоколадного Пасхального зайца. Взрослые также преподносят друг другу небольшие подарки, чаще всего лимонный пирог в форме ягненка. И сегодня Бебикова Валерия тоже приготовила для вас подарок. Встречаем!
Бебикова Валерия, песня под гитару.
- Давайте поедем дальше! И сейчас мы будем с вами передвигаться на лошадях! (кочки) И куда же мы попали?
(Россия)
- Мы приехали в Россию. О русских традициях вы должны знать многое. Сейчас я проверю, так ли это. Лучший знаток получит приз!
1. Как называется воскресенье за неделю до Пасхи?
2. Сколько дней празднуют Пасху?
3. Какой овощ часто использовали для покраски яиц?
4. В какой день в храмах освящают яйца, куличи и пасху? 
5. Что такое «писанки»?
6. Кто автор этих строк? 
В чужбине свято соблюдаю
Родной обычай старины:
На волю птичку выпускаю
При светлом празднике весны.
- А в России вас встречает театральный коллектив «Märchenwelt» со сказкой «Волк и семеро козлят».
«Волк и семеро козлят»
- Вам понравилось наше путешествие? Но это еще не все, мы хотим сегодня отметить тех ребят, которые отличились в разных сферах деятельности. И начать мы хотим с наших шахматистов. Слово Чечубалину Игорю Игнатьевичу)
Награждение шахматистов, потом за олимпиады и конкурсы.
И конечно хотелось бы поблагодарить сегодня наших родителей, которые пришли к нам в гости. И для вас эта песня)
Песня «Мама».
- Выступающие на сцену. Спасибо за прекрасный вечер. До новых встреч!
