Республика Татарстан г.Казань

МБОУ СОШ № 135 с углубленным изучением отдельных предметов

Сценарий

Выпускного вечера – 2015 
«Я сюда ещё вернусь»

Авторы сценария: 

классный руководитель 11А класса – И.Б.Широкова

классный руководитель 11Б класса – Л.В.Худушина

педагог – организатор –Е.Е.Щекотова 

ученица 11Б класса – Галеева Айгуль

Пролог:

Мы идем по дороге звезд,

Ослепленные ярким закатом, 

Мы мечтали о них всерьез

И зажгли в далеком когда – то.

Кто танцует, а кто поет,

Кто стихи, серенады пишет,

У кого – то в науках зачет, 

Кто – то спортом безумием дышит.

 Мы идем по дороге звезд

И сердца свои зажигаем,

Дав ответ на главный вопрос, 

Только – только жить начинаем.
Звучит мелодия. На сцену выходят ведущие девушки.
Ведущая 1: Послушайте!                                                                                                                                   Ведь, если звезды зажигают –                                                                                                                                     Значит – это кому – нибудь нужно?                                                                                                                                  Значит – кто – то хочет, чтобы они были?

Ведущая 2: И, надрываясь в метелях полуденной пыли, врывается к богу, боится, что опоздал,

Ведущая 1: Плачет, целует ему жилистую руку,                                                                                                 Просит – чтоб обязательно была звезда!

Ведущая 2: Клянется – не перенесет эту беззвездную муку!                                                                                   А после ходит тревожный, но спокойный наружно.

Ведущая 1: Говорит кому – то: «Ведь теперь тебе ничего? Не страшно? Да?!»

Ведущая 2: Послушайте!                                                                                                                                   Ведь, если звезды зажигают –                                                                                                                                     Значит – это кому – нибудь нужно?                                                                                                                                  Значит – это необходимо, чтобы каждый вечер над крышами загоралась хоть одна звезда?!

Звучат фанфары. На сцену выходят ведущие парни.
Ведущий 1: Добрый вечер, дамы и господа!

Ведущий 2: Хэерле кич, кадерле кунаклар хэм эти – энилэр!

Ведущая 1: Ровно месяц назад мы стояли здесь на сцене на празднике Последнего звонка.

Ведущая 2: Но уже позади все экзамены и волнения.

Ведущий 1: Мы ждали его этого дня 11 лет! И наконец он настал! Встречайте – ВЫПУСКНИКИ 2015!!!

Звучит мелодия. В зал заходят ВЫПУСКНИКИ - 2015.
Ведущий 2: Ребята 11А класса совершенно не знают, что такое скука! Они участвуют во Всероссийских соревнованиях по воркауту, танцуют на международных площадках, готовятся покорить Евровидение, а в свободное время решают задачи по физике.
Ведущий 1: Ребята 11Б класса – это заядлые театралы и любители искусства! Они затерли до дыр афиши Качаловского театра, пересмотрели все спектакли в Казанском ТЮЗе, на крыльях вдохновения написали не один сценарий к школьному мероприятию, а в копилке каждого множество сыгранных ролей и проведенных концертов!

Ведущая 2: Сегодня, дорогие выпускники, наш последний школьный вечер!

Ведущий 2: Для его открытия мы приглашаем директора школы № 135 Юсупову Лилию Рашидовну!

 Торжественное открытие выпускного вечера директором школы.
Ведущая 1: Казалось бы, только вчера мы сидели в совершенно незнакомых аудиториях и на пределе возможностей сдавали последние экзамены.

Ведущий 2: Сегодня всё позади. Но насколько важно и волнительно для каждого из нас то, что сейчас произойдет.

Ведущая 1: Остались считанные минуты до начала вручения одного из самых важных документов.

Ведущий 2: Приближается торжественный момент вручения аттестатов… 

К сцене выходят директор школы и классные руководители.

Вручение аттестатов БЛОК №1 (церемония вручения проходит по номинациям №1, №2). Классный руководитель 1: 

Золото блещет, как пламя, Красит собой аттестат.                                                                                                                         Только при помощи знаний станешь силен и богат.

Классный руководитель 2: Аттестат с золотым тиснением получает  победитель номинации «Цвет нации» Панджиева Вероника Тимуровна. Директор вручает аттестаты. Торжественная тушь. Аплодисменты.

Классный руководитель 2: Аттестат с золотым тиснением получает  победитель номинации «Цвет нации» Халиуллина Лия Айдаровна.  Директор вручает аттестаты. Торжественная тушь. Аплодисменты
Классный руководитель 1: 

Как замечательно, что в школе есть ребята,                                                                                                            Чьи ум и знания приносят славу ей,                                                                                                                               Ведь именно о них произнесут когда-то:                                                                                                             Вы гордость и надежда наших дней.

Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется победителям номинации «Умники и умницы»  ФИО выпускников. Директор вручает аттестаты. Торжественная тушь. Аплодисменты. 
Ведущая 2: Много – много лет назад когда деревья были большими, тропинки в школьном дворе длинными, а школьные лестницы крутыми и высокими, мамы вели в школу своих сыновей и дочек.

Ведущий 1: Так началась эта светлая сказка под названием «Детство», но для нас сегодня эта сказка заканчивается, и мы уходим в большой взрослый мир.
С приветственным словом к выпускникам обращаются гости праздника – представители администрации.

Песня «Детство» в исполнении Альберта. 
Вручение аттестатов БЛОК №2 (номинации №3, №4)
Классный руководитель 1: В вашей жизни не меньше, чем знания, пригодится очарование…

Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется победителям номинации «Мисс очарование и обаяние»  ФИО выпускников. Директор вручает аттестаты. Торжественная тушь. Аплодисменты.

Классный руководитель 1:  Если вам дан талант блистать, Его не надо в землю зарывать.
Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется победителям номинации «Мисс и мистер артистизм» ФИО выпускников. Директор вручает аттестаты. Торжественная тушь. Аплодисменты.
Танец в исполнении Кирилла. Вручение аттестатов БЛОК №3(номинации №5)
Классный руководитель 1: 
Джентльмен не просто званье, что дается вам от Бога,                                                                         Джентльменом быть – призванье,  Возьми и сам попробуй!

Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется победителям номинации «Настоящий джентльмен»  ФИО выпускников. Торжественная тушь. Аплодисменты. 

Ведущая 1: Всем вам, учителя, хвала и честь!                                                                                               И не подумайте, что это наша лесть.                                                                                                                     Геройски бились вы за нас и с нами,                                                                                                                                   И мы гордимся очень вами!
Ведущий 2: И не было добрее вас и строже,                                                                                                                               Когда нам открывали мир с нуля,                                                                                                                                  За то, что мы на вас чуть – чуть похожи,                                                                                                       Спасибо, вам, учителя! 

Песня «Ваши глаза» в исполнении Эльвиры и Эли, парни приглашают на танец учителей, вручение цветов. Вручение аттестатов БЛОК №4(номинации №6, №7)
Классный руководитель 1: Среди всех человеческих качеств  оно ценится неспроста:                                                                          Жизнь не может идти иначе,  пока в мире есть доброта! 

Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется победителям номинации «Мисс Доброта»:   ФИО выпускниц.   Торжественная тушь. Аплодисменты. 

Классный руководитель 1:: От хандры и всех напастей  Смех – вот главное лекарство!
Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется выпускникам, «попавшим» в номинацию «Шумных Шустрых Школьников»: ФИО выпускников.   Торжественная тушь. Аплодисменты. 

Ведущая 2: Ну как не вспомнить нынче нам о тех,                                                                                                            Делил кто с нами радость, горе, смех.                                                                                                                                   Кто ежедневно в школу собирал                                                                                                                                        И от стыда за нас порой сгорал.
Ведущий 1: Родители! Без вас мы никуда!                                                                                                                 Беда любая с вами – не беда!                                                                                                                                   А радость – так сполна чтоб веселиться!                                                                                                                     Ведь с вами долго нам ещё учиться!
Песня родителям в исполнении Айгуль. На экране через проектор фото родителей с детьми – выпускниками из семейных архивов.

Вручение аттестатов БЛОК №4(номинации №8, №9)
Классный руководитель 1: Настоящие спортсмены, настоящие борцы!                                                                                                                     Не беда, что их рекорды олимпийским не равны.                                                                                      Сила,  бодрость, воля, стойкость в них останутся всегда                                                                                                              И спортивная осанка сохранится на года.
Классный руководитель 2: Право получить аттестат предоставляется победителям номинации «Спортивная слава»: ФИО выпускников. Торжественная тушь. Аплодисменты. 

Классный руководитель 1: Говорят незаменимых людей нет. Я не согласна! Они есть!!! Они всегда рядом с нами, они всегда там, где нужна их помощь. Рядом с ними всё в порядке!!!!

Классный руководитель 2: Аттестаты вручаются выпускникам - победителям номинации «Незаменимые»:  ФИО выпускников.  Торжественная тушь. Аплодисменты. 

Директор вручает аттестаты. Торжественная тушь. Аплодисменты.

Поздравление и напутственное слово выпускникам директора Л.Р.Юсуповой (без представления)
Ведущий 1: В голубой бесконечности кружит Земля,                                                                                            В школьном вальсе мы кружим с тобой.                                                                                                             Затуманились грустью родные глаза                                                                                                         Одноклассников, прежде веселых.

Ведущий 2: И хрустальной росинкой скатилась слеза.                                                                                              До свиданья, любимая школа!

Ведущая 1: До свиданья, любимые учителя,                                                                                                         До свиданья, мой класс, моя парта!                                                                                                                                 Алой ленточкой в небе поманит заря,                                                                                                                                       Позовет нас в далекое завтра.

Ведущая 2: А сегодня нам шлют свой прощальный привет                                                                                          Соловьи да просторов раздолье.                                                                                                                                       Нас над тихой рекой ждет счастливый рассвет.                                                                                                               До свиданья, любимая школа!
Вальс в исполнении выпускников.

Ведущий 1: 10 лет вела нас по извилистым школьным коридорам, помогала нам, оберегала нас и переживала за нас Дроздикова Людмила Николаевна. Вам слово!

Ведущая 1: Слово предоставляется нашим классным руководителям!

Поздравления и напутственное слово выпускникам от классных руководителей.

Классные руководители: Выпускники 2015 года приглашаются на сцену!!!

Финальная песня « Я сюда ещё вернусь» (группа «Машина времени»). Солисты: Альберт и Эльвира.
Кто может знать,
Может там, а может тут,
Нас будут ждать,
Так, как нас нигде не ждут.
Но зовет нас путь,
Подгоняет ночи тень.
Я сюда еще вернусь,
Мне бы только выбрать день.


Пусть ты не хотел,
Но все промчалось как в кино -
Там ты не допел,
Хотя с тобою здесь давно.
Но зовет нас путь,
Подгоняет ночи тень.
Я сюда еще вернусь,
Мне бы только выбрать день.

И как, как будет жаль,
Если мне не хватит вдруг
Мест, где я побывал,
И ваших глаз и ваших рук.
Но зовет нас путь,
Подгоняет ночи тень.
Я сюда еще вернусь,
Мне бы только выбрать день.

Ведущая 2: В этот теплый и ласковый вечер                                                                                                                Нам, конечно, взгрустнется с тобой…                                                                                                                             Это наша последняя встреча,                                                                                                                                                Это наш с тобой бал выпускной!
Ведущий 2: Вот сейчас мы все вместе стоим                                                                                                                             И посмотрим друг другу в глаза,                                                                                                                                                                                               И в пол голоса спросим : «Как же ты без меня?»
Ведущая 2: «Как же я без тебя?»
Все вместе: До новых встреч!!!!!
