Сценарий семейной гостиной "Мама, папа, я - музыкальная семья"

Цель: создать условия для эмоционального настроя на совместную деятельность семьи и школы; расширить круг совместных увлечений и способов проведения свободного времени.

Задачи: помочь ученикам осознать значение музыки в повседневной жизни; расширить социальное партнёрство; развивать навыки работы в группах, коммуникативные способности, внимание, фантазию, смекалку, творческие способности, речь; воспитывать культуру поведения и общения при работе в группах.

Оборудование: интерактивная доска; презентация; листы для заданий; фломастеры; грамоты; картинки музыкальных инструментов; портреты композиторов; мелодии песен из сказок.

Оформление: эмблема конкурса в виде нотного стана со скрипичным ключом и надписью "Музыкальная семья", портреты композиторов-классиков. Сцена подсвечивается разноцветными огоньками, работает цветомузыкальная установка. На сцене стоят столики для команд, на каждом столике - сигнальные карточки с цифрами от 1 до 6 и с изображением скрипичного ключа, школьная грифельная доска с мелками. 
Звучит музыка, в зале приглушается свет. 
 

Музыкальный номер


 Ведущий: Добрый вечер! 
 А что это значит? 
Значит, день был по-доброму начат, 
Значит, день был по-доброму прожит,
Он умножит счастливые дни.

Ведущий: Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.

В семейном кругу мы с вами растем,
Основа основ – родительский дом.
В семейном кругу все корни твои,
И в жизнь ты входил из семьи.

Ведущий: Сегодня мы снова вместе, чтобы получить заряд бодрости, блеснуть эрудицией и поболеть за те дружные семьи, что рискнули принять участие в                                    

Мы надеемся, что сегодняшний вечер будет для всех нас не только добрым, но интересным и веселым. На сцену приглашаются участники нашей гостиной, встречайте аплодисментами. 
Под музыку встают  семьи – участники, после представления занимают свои места
Ведущий: Как вы уже знаете, у нас не просто вечер, а семейная гостиная «Папа, мама, я -  музыкальная семья».  
На наших глазах будут разыграны семейные конкурсы САМЫХ СМЕЛЫХ, САМЫХ НАХОДЧИВЫХ И ПРАКТИЧНЫХ.

А раз у нас конкурсы, значит должно быть жюри строгое но справедливое.  Я представляю наше жюри:
Ведущий: Итак, начинаем:  сначала мы хотели бы познакомиться с нашими участниками поближе. Первый конкурс "Минута славы". 

Каждая семья поочередно представляет визитную карточку - оригинальную эмблему семьи, номер художественной самодеятельности (песню, танец), поделку на музыкальную тему. Максимальная оценка жюри - пять баллов. 
Все успешно справились  с домашним заданием.

Ведущий: Следующий наш конкурс "Фантазии на тему детских песен". За одну минуту семья  рисует сюжет, посвященный предложенной детской песне,  все остальные семьи   разгадывают название песни. Кто первый угадает  песню, поднимает скрипичный ключ.
Выбор песни делает семья, доставая из стопки карточку с названием (как экзаменационный билет), и, не оглашая его, приступает к заданию. Предлагаются детские песни "Голубой вагон", "Улыбка", "Чунга-Чанга" и т.д. 
Оценка жюри - один балл за выполнение, ноль - за невыполненное задание. 
Дополнительный балл семья получит, если сможет спеть куплет угаданной песни.

 Ведущий: Переходим к  заданию  «Звёздный  час». Каждая семья  из букв слова  ФИЛАРМОНИЯ  должна составить наибольшее количество других слов. 
Время на выполнение - пять минут. 
Слово:  ФИЛАРМОНИЯ.
 
Ведущий: Следующий конкурс называется «Угадай мелодию». На экране эпизод «Музыкальная сказка», в течение одной минуты вы должны отгадать песню из этой сказки и исполнить один куплет. Кто первым угадывает должен поднять скрипичный ключ.  
Варианты предлагаемых произведений: "Волк и семеро козлят", "Бременские музыканты", "Красная шапочка" и т. д. 

Ведущий: Наши семьи показали себя артистичными, эрудированными, способными к экспромту и фантазии.  А этот конкурс поможет нашим мамам в полной мере показать свои музыкальные способности.  Вначале через пантомиму в течение полминуты изображаете предложенные музыкальные инструменты, ваша семья должна угадать и сразу же назвать их. Если семья не угадала или вы не знаете, как изобразить инструмент, лишаетесь оценки. За правильный же ответ - один балл. 
Выбор списка инструментов делают сами участники и, не оглашая его, приступают к выполнению задания. 
ПРИМЕРНЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНКУРСА "МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ" 
Скрипка. Балалайка. Виолончель. Барабан. Флейта. Труба. Арфа. Гармонь. Пианино. Губная гармоника. Маракас. Бубен. Ксилофон. Трещотки. Ложки. 

Ведущий:  А сейчас –« Танцы, танцы, танцы!..» 
 А этот конкурс поможет нашим мамам в полной мере показать свои музыкальные способности.  
Мамы танцуют. Семьи угадывают танец. Угадали,  поднимите скрипичный ключ и назовите танец. 
ПРИМЕРНЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНКУРСА "ТАНЦЫ": Барыня. Цыганочка. Вальс. Полька. Кадриль. "Яблочко". Ламбада. Танго. "Летка-Енка". Диско. Чарльстон. Менуэт. Рок-н-ролл. РЭП. Твист. 

Ведущий: Просим жюри подвести итоги. И пока оно совещается, приглашаем на сцену гостей нашей гостиной. 
 
Музыкальный номер:
Жюри объявляет итоги. Награждение по номинациям «Самая дружная семья», «Самая творческая семья», «Самая музыкальная семья», «Самая интеллектуальная семья» и т.д.

Закончим наш вечер с определения вашего настроения. Для этого мы приготовили 2 маски, на которых нарисованы лица: веселое и грустное. Посмотрите на них внимательно и выберете себе то настроение, с которым вы уходите сегодня из нашей гостиной, а затем приклейте  в ларец.

Всем спасибо за вниманье, 
За задор и звонкий смех. 
За огонь соревнования, 
Обеспечивший успех.
Вот настал момент прощанья, 
Будет краткой наша речь, 
 Говорим вам:
"До свиданья, До новых встреч!"
