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Вот уже два года малыш радует и удивляет окружающих каждым днем, каждым мгновением своей жизни. Он растет и развивается, и задача родителей – помочь ему в этом. 
Конечно, ни о каких уроках, напоминающих школьные, с двухлетним карапузом не может быть и речи. Все, что ребенку необходимо, он получает, играя и общаясь с вами. Многие родители склонны недооценивать значение игр для полноценного развития ребенка. Следует заметить, что это огромное заблуждение. Для детей все, что вокруг, серьезно и интересно. Детки находят массу информации и впечатлений, необходимых для роста и развития, из всех жизненных ситуаций. 
Маленький ребенок – неутомимый исследователь окружающего мира. Каждую новую игрушку он внимательно разглядывает, пробует на вкус, на ощупь, мнет, вертит, разбирает. Он совершенно неограничен в своем стремлении узнавать новое или учиться чему-то – ведь пока это самое главное в его жизни. Через игру малыш легко усваивает даже сложные действия и понятия. 
Наименование игрушек необходимых для полноценного развития ребенка. 
- мягкие игрушки, куклы солдатики – для ролевых игр;
- наборы детской мебели и посуды, фигурки животных, а также разные предметы для ситуативных игр в парикмахерскую, больницу;
- бумага (цветная, белая, фактурная, карандаши, фломастеры, мелки, пластилин, краски, клей карандаш;
- Мозаика, крупные разноцветные бусины, мелкие предметы, разные по цвету, форме и размеру – для развития мелкой моторики;
- Мячи, барабан, дудочка;
- кубики, коляска или тележка-каталка, счетные палочки, картинки и изображением овощей и фруктов, геометрические фигуры разного цвета и размера, альбомы для рисунков. 
Не обязательно покупать все перечисленные игрушки. Многие из них можно смастерить вместе со старшими детьми своими руками. Покопайтесь в потайных уголках вашей квартиры – там наверняка найдутся интересные предметы, которые станут для ребенка любимыми игрушками. 
Часто малыш просто не умеет играть самостоятельно. Чтобы помочь ему в этом, предложите игрушки, побуждающие к действию, например, крупный конструктор, мозаику, пирамидки, кубики и т. д. 
Игры помогают раскрыть и развить таланты ребенка, выявить его стремления и страха, а также установить и укрепить доверительные отношения между малышом и родителями. Вполне возможно, что, играя вместе с детьми, вы откроете что-то новое и удивительное не только в вашем ребенке, но и в самих себе. Наслаждайтесь жизнью и общением

