ТӘКЪДИМ    ИТҮ
“Татарстан  Республикасы  Зеленодол  муниципаль районы Әйшә урта гомуми белем бирү мәктәбе” муниципаль бюджет белем бирү учреждениесе администрациясе
“Татарстан  Республикасы  Зеленодол  муниципаль районы Әйшә урта гомуми белем бирү мәктәбе” муниципаль бюджет белем бирү учреждениесенең татар теле һәм әдәбияты укытучысы
 Мусина Гөлназ Шәриф кызын
татар теле һәм әдәбияты укытучыларының  Бөтенроссия “Туган тел” 
мастер-класс бәйгесенең муниципаль турында катнашуга тәкъдим итә.

МусинаГ.Ш. 1963нче елның 22нче сенябрендә ТАССРның Кама Тамагы Районы Олы Кариле авылында туа. 1984нче елда Казан дәүләт педагогия институтының физика-математика факультетын тәмамлый.1999нчы елда  ТР мәгариф хезмәткәрләренең квалификациясен күтәрү һәм яңадан әзерләү институтын “Татар теле һәм әдәбияты” программасы буенча тәмамлый. Педагогик стажы - 31 ел, татар теле һәм әдәбиятын 24 ел укыта. 2003нче елдан югары квалификацион категорияле укытучы, соңгы аттестациясе - 2012нче елның 11нче декабрендә.2012нче елның 23нче июнендә ТР мәгарифне үстерү институтында “Реализация принципа  преемственности в преподавании татарского языка и литературы в начальной и средней школе в условиях ФГОС”дигән  темага  курслар үтә.
“Сыйныфтан  тыш эшләр аша рус балаларында татар теле һәм әдәбиятын өйрәнүгә кызыксыну уяту”дигән методик тема өстендә эшли.
	МусинаГ.Ш.2005нче елда ТР “Мәгариф өлкәсендәге казанышлары  өчен”дигән күкрәк билгесе  белән бүләкләнде. 2012нче елда ТР “Безнең иң яхшы укытучы” грантына ия булды.
	Гөлназ Шәрифовна күп еллар милли укыту һәм тәрбия буенча директор урынбасары булып эшләде.Хәзер татар теле һәм әдәбияты укытучыларының методик берләшмәсе  җитәкчесе.
	Укытучы  үзенең эшен, Федераль дәүләт  белем бирү стандартларына нигезләнеп, яңа педагогоик технологияләр  кулланып алып бара.
[bookmark: _GoBack]Аның укучылары татар теле һәм әдәбияты буенча яхшы нәтиҗәләр күрсәтәләр.
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