Классный час в 10 – 11  классе, посвящённый дню Защитника Отечества.
2012 – 2013 
Учитель: 
23 февраля - более 80 лет сильная половина человечества отмечает праздник силы, выносливости, патриотизма и добра. Это праздник тех, кто носит погоны, тех, кто носил их когда-нибудь или будет их носить в будущем. И ещё тех, чьи друзья и близкие носят или носили погоны. Конечно же, это всенародный праздник, потому что в России просто нет людей, которые не попадали под одну из этих категорий.

 Принято считать, что рождение Красной Армии отмечают 23 февраля в честь ей первой победы над германскими войсками под Нарвой и Псковом, когда красноармейцы в 1918 году дали решительный отпор немцам и остановили их наступление на Петроград . в последствии оп был переименован в День советской армии и военно – морского флота, и вот уже несколько лет он празднуется как день Защитника Отечества. 
 Этот праздник выражает наше уважение к героям страны, к защитникам нашей Родины от вражеских полчищ во все времена. Мы называем его «мужской день» и поздравляем всех – от мальчиков до очень старых людей – в день защитника Отечества.

1 юноша:   Защищать свое Отечество – это святой долг каждого гражданина. Конечно же, лучше бы сложилось так, чтобы никто не посягал на нашу Родину. Но в истории России было слишком мало спокойных лет. Были защитники  земли русской.
 Ведущая.  Славные победы Александра Невского и Дмитрия Донского, Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского, Александра Суворова и Михаила Кутузова, Георгия Жукова и Константина Рокоссовского вдохновляют на подвиги нынешних солдат, учат любви к Родине. В замечательном фильме «Офицеры» один из главных героев говорит: «Есть такая профессия – Родину защищать!»
 Ведущий:  самыми первыми Защитниками Отечества мы знакомы ещё с детских лет: 
Богатырь земли родной

И защитник слабых,

Одержал победу он

В злом бою кровавом.

Соловья-разбойника

Он служить заставил,

Тот чинить разбой и зло

Навсегда оставил.

Вопросы:
1. Назовите имя богатыря. (Илья Муромец.)

2. Как зовут трёх богатырей, изображённых на картине Виктора Васнецова «Три богатыря»? (Илья Муромец, Алёша Попович, Добрыня Никитич.)
2 юноша: в 2012 году была знаменательная дата – Назовите её. 

 Отечественная война 1812 года. Они в самом деле были очень молоды, эти герои, защитившие Отечество от войск Наполеона. Марина Цветаева написала стихотворение «Генералам 1812 года»:
Вы, чьи широкие шинели 

Напоминали паруса,

Чьи шпоры бешено звенели

И голоса,

И чьи глаза, как бриллианты,

На сердце оставляли след – 

Очаровательные франты

Минувших лет.

3 юноша: Давайте сегодня вспомним хотя бы несколько славных имен, составляющих гордость России: называют. 
Федор Николаевич Глинка – известный поэт, прозаик, автор «Писем русского офицера», с жадностью читавшихся всей Россией, герой войны с Наполеоном, полковник, награждённый почётным золотым оружием, ссыльный декабрист. 

4 юноша: Павел Александрович Катенин – сражался под Бородином, Кульмом, Лейпцигом, брал Париж. Оригинальный поэт и блестящий преводчик с французского, пропагандист самобытной национальной поэзии в противовес слепому подражанию Западу.

1 юноша: Михаил Сергеевич Лунин – «один из тончайших умов, человек гордой, непреклонной, подавляющей отваги» - так говорил о нём Герцен. Блестящий кавалергард, прославившийся холодной отвагой, глубиной и разносторонностью знаний, великолепным остроумием. Участвовал в войнах с Наполеоном, был отправлен в отставку за дерзкий язык и свободомыслие. М.С. Лунин скончался в Акатуйской каторжной тюрьме – самом страшном место Сибири.
2 юноша: Александр Невский

Из истории нам известны его славные подвиги: битва на Неве со шведами в 1240 году, битва на Чудском озере. Имея влияние на хана Орды, Александр около 20 лет сдерживал разорительные набеги на Русь и многое другое.

А. Невский является покровителем нашего города, т.к. храм носит его имя. 

Не ходите на Русь! – 

Мономах обращался к соседям.

- Кто с мечом к нам придёт

От меча и погибнет! – сказал

Храбрый князь Александр.

И в немеркнущей вечно победе

Правоту этих слов

Справедливым мечом доказал…

 Фильм о Невском
3 юноша:  Дмитрий Донской

Святой Дмитрий Донской воспитывался под руководством святителя Алексия Московского. Христианское благочестие святого князя сочеталось с его талантом выдающегося государственного деятеля. Он посвятил себя делу объединения русских земель и освобождению Руси от татаро-монгольского ига. Собирая силы для решающего сражения с полчищами Мамая, Дмитрий просил благословение у преподобного Сергия Радонежского. За победу на Куликовом Донским. 

4 юноша.   Александр  Васильевич Суворов - это был один из величайших полководцев мира. Он выиграл 99 сражений, не имея ни одного поражения. Всем известен его героический переход через Альпы и многое другое. Не только военными упражнениями, но также и постоянной сосредоточенной молитвой подготавливал он войска к битве и одерживал блистательные победы.

Суворовская «Наука побеждать» относится к наиболее ярким шедеврам не только отечественной, но и мировой военной науки. Аналогов ей не было ни в одной армии мира. Фильм о Суворове 
1 юноша. Георгий Константинович Жуков. Маршал Советского Союза, Четырежды герой Советского Союза, участник первой мировой и гражданских воин, кавалер двух георгиевских крестов. Командовал советскими войсками в боях на реке Халкин -Гол. Координировал действия фронтов в Сталинградской битве, при прорыве блокады Ленинграда, в битвах под курском и за Днепр. Командовал войсками 1-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов. В РФ учреждены военный орден и медаль Жукова.
Ведущий:  в 20 веке были и другие войны, которые оставили след в истории России.  Какие? 
 Фильм о Афгане. 

Учитель: У нас в гостях сегодня….. И мы предоставляем им слово.  (Вручение подарка) 
Учитель: И пусть подарком для всех будет замечательная песня «Русский парень», которая напомнит юношам, что они будущие защитники Отечества и это одно из самых почетных званий на Земле.
Видеоклип «Русский парень»
Учитель: Продолжением нашего праздника будет конкурсная программа для юношей  
1. «Военная подготовка»

Ведущая. Первая часть конкурса – отжимание. В конкурсе принимают участие по одному человеку от команды. Каждый участник принесёт команде столько баллов, сколько раз отожмётся.

Конкурс "Самый хозяйственный" (ножи, картофелины, деревянные доски, миски для отходов). В конкурсе одновременно участвуют 3—4 мальчика по желанию. Они должны очистить картошку и нарезать ее соломкой. 
нарисовать картину о 23 февраля. 
Вопросы - викторины.
Заключительная часть

Ведущая. Защитник Отечества! Как гордо звучат эти слова! Защищать Родину – долг каждого гражданина, почётная обязанность каждого мужчины. Мальчики наших классов – будущие защитники, поэтому сердечно поздравляем вас с праздником!

Фильм  «Защитники отечества»

 1-я ведущая: 
Добрый день, уважаемые прекрасные дамы и мужественные рыцари! Сегодня в этом классе состоится рыцарский турнир. Прежде чем начать состязание, давайте вспомним некоторые правила, пришедшие к нам из далеких времен.

2-я ведущая: 
Все вы знаете, что рукопожатие возникло в средние века, когда рыцари при встрече, проявляя свои миролюбивые намерения, снимали перчатку и протягивали руку вперед, обнажая ладонь, показывая тем самым, что там нет оружия. Также при встрече они снимали головной убор. Дама никогда не была рыцарем, поэтому к ней эти правила не имели никакого отношения. Однако сегодня мы замечаем, что данное правило начинает относиться и к прекрасной половине человечества: женщины при рукопожатии снимают перчатку и не снимают лишь ту, которая очень тонка и плотно облегает руку; снимают они и головной убор, если снимается верхняя одежда. 
3-я ведущая: 
Как известно, правило идти впереди своей спутницы, поднимаясь по лестнице и спускаясь по ней, возникло во времена свечного освещения, когда впереди шел мужчина, держа свечу в руке, и освещал путь даме. В настоящее время освещение электрическое. Такая необходимость отпала. Но правило все-таки осталось. 2-я 1-ведущая: 
А теперь начинаем рыцарский турнир. Просим жюри занять свои места. А прекрасная половина человечества приступает к проведению конкурсов. 

Девочки парами проводят конкурсы, объявляя их названия.

Конкурс "Самый ловкий" (гвозди, молоток, деревянный чурбан). Каждому мальчику дается шанс проверить ловкость своих рук. Нужно с помощью молотка одним ударом забить гвоздь в деревянный чурбан. 

Конкурс "Самый хозяйственный" (ножи, картофелины, деревянные доски, миски для отходов). В конкурсе одновременно участвуют 3—4 мальчика по желанию. Они должны очистить картошку и нарезать ее соломкой. 

Конкурс "Самый выносливый" (магнитофон, кассета с записью). Включается запись матросской пляски"Яблочко". Танцуют все мальчики. Кто выдержит танец до конца? 


Конкурс "Самый галантный" (магнитофон, кассета с записью). Участвуют 3-4 мальчика по желанию. Включается запись популярной мелодии, мальчики приглашают девочек на танец, танцуют и провожают своих партнерш на то место, где они сидели. 

Конкурс "Самый мужественный" (2 банана, 1 луковица). В этом конкурсе участвуют 2 человека. Им предлагается съесть сладкое и горькое одновременно (например, банан и пол головки лука). 

Конкурс "Самый бесстрашный и мудрый" (карточки с заданиями). Для участия в конкурсе приглашают 5 человек. Каждому мальчику вручают карточку с описанием ситуации, которую он разыгрывает, отвечая на поставленный вопрос.
Карточка 1. Не заметив, что скамейка окрашена, вы на нее сели. Ваши действия?
Карточка 2. На контрольной вам надо использовать шпаргалку, но вы никак не можете найти нужную. Что вы предпримете?
Карточка 3. Вы пришли в магазин купить шоколадку. Продавец вам подал ее, а вы вдруг обнаруживаете, что у вас нет денег расплатиться (хотя точно помните, что утром получили деньги на карманные расходы). Как поступить?
Карточка 4. Вы идете по городу, к вам подходят трое и говорят: "Мелочь есть?" Ваши действия?
Карточка 5. Вы попали в дом сумасшедших; вы знаете, что абсолютно нормальны, но вам не верят. Докажите! 

Конкурс "Самый знающий"(карандаши, листочки бумаги, ложки, 5 блюдечек с различным вареньем). Участвуют все мальчики, которым вручают по маленькой ложке, карандашу и листочку бумаги с фамилией "рыцаря". На отдельном столике стоят 5 блюдечек с вареньем. У каждого блюдечка — порядковый номер. Мальчики дегустируют варенье и определяют, из чего оно сварено. На листочке бумаги под соответствующим номером записывают название. Хорошо, если будет представлено необычное варенье (например, варенье из кабачков с лимоном, варенье из арбузных корок и т. д.). 

Конкурс "Самый умный" (2 конверта, 20 карточек). В конкурсе участвуют 2 человека. Каждый получает конверт, внутри которого лежит 10 карточек. На первых пяти — начало пословиц, на остальных — конец. Нужно "собрать" пословицы. Кто сделает это быстро и правильно?

Первый конверт
1. За битого двух небитых дают,
2. хоть вовсе брось!
3. Корень учения горек,
4. товарища нет.
5. Готовь сани летом,
6. да не берут.
7. Авось и небось —
8. зато плод его сладок.
9. На вкус, на цвет
10. а телегу зимой.

Второй конверт
1. Беспечный пьет воду,
2. не поле перейти.
3. Не изведав горького,
4. а внимание.
5. Весна красна цветами,
6. а заботливый — мед.
7. Век прожить —
8. не узнаешь сладкого.
9. Дорог не подарок,
10. а осень — снопами. 
Конкурс "Самый обаятельный". "Самого обаятельного" определяют девочки. Каждая на узкой полоске бумаги записывает фамилию "рыцаря", отличившегося в турнире. Победителю будет вручен специальный "Приз зрительских симпатий". 

Девочки исполнят песню Мушкетеров и дарят подарки мальчикам


