Конспект занятия «У меня зазвонил телефон»
Воспитатель Куличихина Оксана Геннадьевна
Цели: Дать детям знания для чего и как работает телефон доверия, показать , как могут обращаться на телефон доверия в трудных ситуациях; закрепить знание номера телефона экстренных служб.
Задачи: дать знания об особенностях и принципах работы телефона доверия, обсудить с детьми жизненные ситуации, когда они  могут  воспользоваться телефоном доверия.
Оборудование: машины- игрушки (полиция, скорая, пожарная), плакат в виде телефона, цветные карандаши, телефоны на каждого ребенка, вырезанные из цветной бумаги.
Ход занятия
Дети, а вы помните сказку «У меня зазвонил телефон»….
Ответы детей
Правильно, это сказка К.И.Чуковского «Телефон». Скажите мне, а за чем нам нужен телефон? (ответы детей). Все верно, по телефону мы общаемся, а еще мы звоним в экстренные службы, когда, что то случается. Давайте вспомним номера телефонов. (ответы детей).
Сегодня я вам хочу рассказать еще об одном телефоне – это Телефон доверия, слышали про него? (версии детей)
17 мая отмечается  Международный день детских телефонов доверия. В этом году он проходит под девизом «Дети говорят телефону доверия – да»
Как вы думаете, что значит сказать да? (ответы детей)
Правильно, мы можем позвонить, если нам понадобилась помощь, а рядом нет человека, который готов помочь. К кому мы чаще всего обращаемся за помощью?  (Предлагаю нарисовать)
Обсуждение рисунков.
Как вы думаете, в каких случаях вы можете обратиться в службу телефона доверия? (Ответы)
Из- за чего дети расстраиваются? (Ответы - обижают, бьют, смеются над тобой, угрожают…)
И к кому вы будите обращаться за помощью? ( мама, папа, родственники, брат, Телефон доверия..)
Сейчас  я вам расскажу, как устроен телефон доверия. На телефоне доверия работают психологи, это специально обученные люди. На него можно звонить со своими проблемами и вы получите поддержку, вам помогут разобраться с вашей проблемой. Получить помощь может любой человек,  независимо от возраста и национальности. Помощь всегда анонимна, т.е. об этом никто не узнает.
Теперь мы с вами немного отдохнем: (физ.минутка)
Ты не плачь и не дерись (грозим пальцем)
Просто к другу обратись (повороты с приседанием друг к другу)
Позвони ты к нам, дружок, (имитируя одной рукой телефон, другой набираем номер)
Нам так важен твой звонок. ( Поочередно подносим к уху правый и левый кулачок)  
На телефон доверия можно позвонить по номеру:
8 800 2000 122 
Помните:  помощь на телефон доверия оказывается круглосуточно, анонимно и бесплатно. (объяснить термины, если что то не понятно).
Предлагаю детям вырезанные из цветной бумаги телефон, что бы все записали номер телефона доверия.
Итак, сегодня мы познакомились с телефоном доверия. Что это такое? Для чего он нужен? По каким вопросам можно звонить на телефон доверия? По какому номеру?
