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Предмет:  русский язык                                                                                                                                   Класс:4

 УМК «Школа России».                                                                                                                        Тема"Правописание слов с безударной гласной в корне слова"
Источники, используемые при подготовке к уроку: учебник В.П.Канакина , В.Г.Грецкий Русский Язык.4 класс.- 3-е изд.-М.: Просвещение,2014. УМК «Школа России». Т.Н. Ситникова,И.Ф. Яценко. Поурочные разработки по Русскому Языку. Москва «ВАКО» 2014.                                                                                                ЭОР: http://b.slave.festival.1september.ru/; http://uchitel47.blogspot.ru http://nsportal.ru// ;   http://www.inksystem-az.com/         
Дата проведения урока 6.10 .2015 г.

Продолжительность урока- 45 минут

Тип урока -урок обобщения и  систематизации знаний
Цель урока: «Развивать умение проверять написание безударных гласных в корне  слова».
Задачи:                                                                                                                               1.Создать условия для   обобщения знаний о способах проверки безударной гласной в корне  слова.                                                                                                                                           2. Создать условия для развития умения  применять на практике правила правописания безударной гласной в корне слова.  
 3.Формировать умение формулировать учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того что ещё неизвестно.

Планируемые результаты: 
 Предметные: 
· самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

· выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; анализ, сравнение, классификация объектов по выделенным признакам. 
 Личностные: 
· Установление связи между целью учебной деятельности и её мотивом;
· формирование мотивации к творческому труду, развитие способности к самооценке на основе критерия успешности, применять навыки делового сотрудничества в группе.


 Метапредметные:                                   

· Познавательные: 
            работать с источниками информации,  осознавать познавательную задачу,       осуществлять синтез, сравнение, классификацию.

· Коммуникативные: 
             владение монологической и и диалогической формами речи в соответствии с   грамматическими и синтаксическими нормами родного языка. 
· Регулятивные: 
постановка учебной задачи;

            планирование своих действий, выполнение  действия по намеченному плану,    оценивание качества и уровня усвоения материала.

Тип урока. Урок применения ЗУН и УДД. Решение учебной задачи.

Формы организации познавательной деятельности учащихся:
- фронтальная;

- индивидуальная; 

- самостоятельная ( самопроверка, самоконтроль);

- работа в парах ( взаимопроверка).
Методы обучения:
- репродуктивные (повторение изученного);
- словесные (информационное сообщение учителя,  беседа);
- наглядные;

- частично-поисковый (определение темы, выбор правильных путей решения задачи);

- исследовательский (выбор рационального способа).

 - практические; 
-ИКТ
Техническое оборудование. Мультимедийное оборудование,  учебник «Русский язык» 4 класс (автор В.П. Канакина);  рабочая тетрадь на печатной основе (автор В.П. Канакина)
