Сценарий   литературного  праздника                                                                                «Я  расту»  по  произведениям  А.Л.  Барто
Цель:  способствовать  формированию  познавательного  интереса  к  творчеству  детской  писательницы  и  поэтессы  А.Л.  Барто.                                                                                                               
Задачи:
-  познакомить  детей  с биографией  и  творчеством   А.Л.  Барто;                                                                                                                -  воспитывать  любовь  к  поэзии;                                                                                                          -  продолжать  развивать  у  детей  художественно-речевые  и  исполнительские  умения  и  навыки;                                                                                  -  развивать  у  детей  умение  чувствовать  и  понимать  характер  образов  стихотворного  произведения,  замечать  особенности  поэтического  строя,  языка  стихотворений;                                                                                                                                  -  формировать  умение  понимать  переносное  значение  метафор,  фразеологизмов,  воспитывать  у  детей  положительные  черты  характера  на  примере  поступков  стихотворных  персонажей;                                                                                            -  привлекать  внимание  родителей  к  активному  участию  в  воспитательно-образовательном  процессе.
Предварительная  работа:  чтение  стихов   А.  Барто  в  группе,  разучивание  стихов  детьми,  оформление  книжной  выставки  в  группе,  рисование  иллюстраций   к  произведениям  А.  Барто,  изготовление  эмблем  к  празднику.
Материалы:  выставка  книг  и  портрет  А.Л. Барто,  волшебный  колокольчик,  аудиокассета  с  записью  музыки  песни  «Наша  Таня громко  плачет»,  призы:  книги  А.  Барто,  выставка  детских  рисунков  «Мое  любимое  стихотворение  А.  Барто»,  эмблемы  праздника,  грамоты  для  участников  конкурса  чтецов.
Ход  праздника
  Звучит  веселая  музыка,  гости  заходят  в  зал.  Дети  вручают  им  эмблемы  праздника.  Взрослые  и  дети  рассаживаются  на  стульчиках,  расставленных  полукругом  перед  демонстрационной  доской  с  портретом  А.Л. Барто.  Входит  ведущий с  книгой  А.  Барто  в  руках.

Ведущий:  «Добрый  день,  дорогие  друзья  и  уважаемые  гости!  Сегодня  мы  с  вами  встретились  на  празднике,  посвященном  замечательной  поэтессе  Агнии  Львовне  Барто.
    Есть  книги,  которые  любят  все  дети.  Среди  этих  книг – стихи  Агнии  Барто.  Для  детей  Агния  Барто – самая  первая  и  любимая  поэтесса  и писательница,  чьи  стихи  они  помнят  всю  жизнь  и,  повзрослев,  рассказывают  своим  детям.  Первые  читатели  знаменитой  поэтессы  уже  стали  прабабушками  и  прадедушками.                                                                                                                         
  Мало кто знает, что Агния Барто – это псевдоним поэтессы: её  настоящее имя – Гетель  Лейбовна  Волова.  Барто – фамилия  первого  мужа поэтессы поэта  Павла  Барто.   Родилась   она  в   Москве  в  1906  году в  семье  известного  врача-ветеринара  Льва  Волова.  В  детстве  мечтала  стать  балериной  и  училась  в  хореографическом  училище,  но  поэтический  талант  сыграл  решающую  роль  в  ее  судьбе, –  Агнию  увлекло  стихотворное  творчество.  Она  рано начала  сочинять  стихи:  когда  училась  в  балетном  училище. 
  Прошло  уже  много  лет  с  тех  пор,  как  поэтесса  написала  свои  стихи,  но  они  не  потеряли  своей  актуальности.  В  наше  время  тоже  есть  Сонечки-ябеды,  грубиянки  Любочки,  лентяи   Лешеньки,  которые  не  хотят  учить  таблицу  умножения.  Стихи  Барто  не  просто  развлекают  и  смешат.  Они  воспитывают  и  учат  ребят  правилам  вежливости,  дисциплинированности, прививают  уважение  к  труду. 
   Кроме  замечательных  стихов  Агния  Барто  написала  несколько  киносценариев,  в  том  числе  сценарий  кинокомедии  «Подкидыш».   Стихи  Агнии  Львовны  Барто  переведены  на  многие  языки  мира. За  свою  жизнь  она  сочинила  более  семисот  стихов.   В  1976  году  ей  была  присвоена  международная  премия  имени  Г.-Х.  Андерсена.  Ее  именем    названа одна из  малых  планет,  расположенная  между  орбитами  Юпитера  и  Марса, а   т акже один  из кратеров  на  Венере.
  Любая  книга  Агнии  Львовны – путешествие  в  Страну  веселого  детства.  Откроешь   ее – и   сразу  очутишься  в  этой  чудесной  стране.  Для  всех  здесь  найдется  что-нибудь  интересное,  каждый  найдет,  чему  улыбнуться.  Вы  хотите  побывать  в  стране  детства  и  игрушек?  (Дети: «Да!»)  Тогда  вставайте  за  мной,  мы  отправляемся!
Друг  за  другом  мы  пойдем,                                                                                                      В  страну  игрушек  попадем.                                                                                                               Глаза  закрой  и  покружись,                                                                                                     В  стране  игрушек  окажись!
  Ребята,  когда  вы  были  совсем  маленькими,  конечно  же,  вы  не  умели  читать,  но  с  удовольствием  слушали  и  запоминали  то,  что  читали  вам  взрослые.  Я  думаю,  вы  помните  стихи  Агнии  Львовны  про  игрушки.  Давайте  вспомним  любимые  строчки  стихотворений  из  цикла  «Игрушки».  Я  начну,  а  вы  продолжите.  Наши  гости  вам  помогут  вспомнить».
Проводится  игра  «Продолжи  дальше»:
На  полу  лежат  игрушки:  мишка,  мяч,  бычок,  зайчик,  самолетик.  Ведущий  подходит  к  лежащему  на  полу  игрушечному  мишке,  поднимает  его  и  произносит:
1.  Уронили  Мишку  на  пол…
2.  Идет  бычок  качается…
3.  Наша  Таня  громко  плачет…
4.  Зайку  бросила  хозяйка…
5.  Я  люблю  свою  лошадку…
6.  Самолет  построим  сами…
Ведущий  продолжает:  «Эти  стихи  согреты  любовью,  улыбкой  и   радостью.  А  сейчас  мы  с  вами  устроим  конкурс  чтецов  и  пригласим  сюда  ребят,  которые  продекламируют  свои  любимые  стихотворения  Агнии  Львовны  Барто.  Жюри,  состоящее  из  воспитателей  и  наших  гостей – ваших  родителей  подведет  итоги  нашего  конкурса  и  наградит  победителей  грамотами».  (Дети  читают  стихи,  жюри  подводит  итоги конкурса  чтецов).
Релаксация  «На  волшебной  полянке»
Ведущий:  «Молодцы,  ребята!  Вижу,  что  вы  с  удовольствием  участвуете  в  нашем  празднике.  Посмотрите-ка:  перед  нами  волшебная  полянка.  На  ней  исполняются  все  самые  заветные  желания.  Прилягте  между  цветами  на  поляне,  успокойтесь,  закройте  глазки.  Подумайте,  чего  бы  вам  хотелось,  и  загадайте  желание.  (Дети  лежат  с  закрытыми  глазами и мечтают под спокойную музыку. Когда музыка перестает звучать, дети встают.) 
Ведущий:  «Пришла пора услышать ваши желания. Вы еще не волшебники, но сегодня я предлагаю вам самим совершить чудеса. И оставляю вам этот чудесный колокольчик: он может исполнить любое желание. (Каждый ребенок называет одно желание и при этом звонит в колокольчик.)
Ведущий:  «Дорогие ребята! Желание всех родителе  –  чтобы вы выросли послушными, умными, здоровыми, честными людьми.                                        Давайте послушаем стихотворение Агнии Барто «Я расту». (Ребенок читает стихотворение Агни и Барто «Я расту».)                                                                                                                                          
   А  сейчас  я  предлагаю  вам  поиграть  в  игру
  «Угадай,  из  какого  стихотворения  эти  строки»
1.  Мне  теперь  не  до  игрушек --                                                                                    Я  учусь  по  букварю,                                                                                                           Соберу  свои  игрушки                                                                                                             И  Сереже  подарю.
( «Я  выросла»)

2.  Нелады  в  семье                                                                                                 Медвежьей --                                                                                                                                     А  сынок                                                                                                                                   Растет  невежей!                                                                                                                                Я  знаю  понаслышке,                                                                                                                   И  люди  говорят,                                                                                                                          Что  такие  мишки                                                                                                                              Есть  среди  ребят.
(«Медвежонок-невежа»)

3.  Сговорились  мальчики:                                                                                                           – Мы  откроем  счет:                                                                                                                Сосчитаем  жалобы                                                                                                                         – Сколько  будет  в  год?
Испугалась  Сонечка                                                                                                                       И  сидит  тихонечко. 
(«Сонечка»)
Ведущий:  «Ребята!  Наш праздник подходит  к концу. Спасибо нашим гостям и  детям, которые принимали участие в празднике и читали замечательные стихи  Агнии  Львовны  Барто. В заключение я предлагаю  всем встать в круг и спеть песню на слова Михаила  Пляцковского «Настоящий друг». (Дети и взрослые поют песню.)
  На память о нашей встрече я хочу подарить вам книги со стихами Агнии Львовны Барто. В них много  замечательных  стихов,  которые  вы сможете  с удовольствием  прочитать.
