 Масленицу встречаем – зиму провожаем!  
Сценарий праздника для 4-5 лет совместно с родителями. 
Автор: Киселева Светлана Николаевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад №123» г. Рязани
Цель:                                                                                                                                            - познакомить с традициями народного праздника «Масленица»                                                                                                                                                 - способствовать вовлечению родителей в организацию и проведение совместных с детьми развлекательных мероприятий                                                  - способствовать воспитанию интереса к народному творчеству                                           - способствовать развитию внимания, ловкости в играх                                                                                                                                                                                                         - способствовать созданию радостного чувства у родителей и у детей.
Задачи:                                                                                                                                                    - организовать деятельность, способствующую совместным действиям взрослых и детей                                                                                                                               - создать условия для развития интереса к народным играм, танцам, потешкам                                                                                                                                                       - создать условия для активного участия в празднике
Время: вторая половина дня, продолжительность – 30 - 40мин.                                                                   
Объект: родители и дети 4-5 лет
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций на тему: «Масленица», чтение потешек, коллективная работа по рисованию «Солнышко лучистое», разучивание  подвижной игры «Квашня», разучивание движений танца, разучивание стихов. Работа с родителями  по изготовлению атрибутов для  вечера развлечений: кокошники, платочки.
Оборудование: самовар, баранки, шали, указ, кокошники, платочки, колокольчики, 2сковороды, вязаные круги, 2 подушки, плакат «Солнышко лучистое», ложки деревянные, самовар, чашки, блины, вырезанные из картона, карусель.
Действующие лица: ведущий, скоморох.
                                    Ход сценария
Скоморох:   Всех знакомых и друзей                                                                                        Мы на праздник зовём.                                                                                                        Масленицу встречаем -                                                                                                      Зиму провожаем.                                                                                                                               Весну закликаем!
Ведущая:   Приходите без стесненья                                                                                                Билетов не надо,                                                                                                            Предъявите – хорошее настроение!
Скоморох:  гостей мы давно  ждём – поджидаем,                                                               Масленицу без вас не начинаем.
Ведущая:   приходите, разомните кости,                                                                        Сегодня масленица приглашает в гости.
Скоморох: милости просим, будьте, как дома,                                                                          Вся территория вам знакома.
Ведущая:  матушку-зиму поблагодарить нужно,                                                                                И проводить, как положено, дружно.
Скоморох: Внимание! Внимание!..                                                                                      Люди велено до вас,                                                                                                                      Донести в сей час указ,                                                                                              Продиктованный, самой,                                                                                                             Нашей матушкой зимой:                                                                                                           Каждый год числа сего,                                                                                                                       Как гласит указник,                                                                                                                              Будь то город иль село,                                                                                                             Выходи на праздник.                                                                                                     Непременно все должны,                                                                                                                        Быть на проводах зимы.                                                                                                                    Быть веселью, песням, пляскам,                                                                                      Скоморошьим играм, сказкам.                                                                                                        Быть блинам и самоварам,                                                                                         Коробейникам с товаром,                                                                                                Музыкантам, чтоб в свирели,                                                                                                                    В дудки разные гудели,                                                                                                     Словом зиму провожать,                                                                                                                             А весну-красну встречать!
Ведущая:  а теперь мы всех гостей спросим: «Снега для лыжных прогулок хватало?»
Дети и родители отвечают:  да!
Скоморох: а от мороза вы не устали?
Дети и родители:  нет!
Ведущая: Зимние праздники все отгуляли?                                                                                 На санках катались?                                                                                                               Снежками бросались?                                                                                                                 В сугробах валялись?
Дети и родители:  да!
Скоморох:  все ли довольны зимой, иль не все?
Дети и родители:  все!
Скоморох:  слава – зиме! Людям – почёт!
Ну, раз так – то вот вам игра – колокольчик вам даю, в него позвони, за что зиму благодаришь - скажи….
Скоморох:  ой, вы гой, еси, люди добрые,                                                                                         В деле славные и хоробрые,                                                                                          Приглашаем вас на пляски хороводные,                                                                                  Начинаем игрища народные.                     
Проводится игра «Квашня»
Ведущая:  мы блинов давно не ели, мы блиночков захотели. Ой,…. Что ж ты стоишь (обращаясь к скомороху) Ты же тесто на дрожжах замесил, как бы, твоя квашня не убежала?!!
Скоморох:  ох ты! Ах ты! Что же я стою, разговоры разговариваю. Где моя кадушка? Где моё тесто? (родители образуют круг – «кадушку», дети в кругу – «тесто»).
Ой, в кадушке мало места, поднималось наше тесто,                                                            Вылезало наше тесто, убегало наше тесто…                                                                                    У меня квашня по избе пошла…
Все: ну-да, ну-да, ну-да, ну-да,                                                                                                         По избе пошла.                                                                                                                                          До дверей дошла, двери выставила….
Все:    ну-да, ну-да, ну-да, ну-да                                                                                                                                              двери выставила….                                                                                                                                                       Вот пойду. Пойду, вдоль по улице гулять
Все:  ну-да, ну-да, ну-да, ну-да                                                                                                    вдоль по улице гулять.                                                                                                                         Вдоль по улице гулять своё тесто догонять
Все:  ну-да, ну-да, ну-да, ну-да                                                                                                         своё тесто догонять. (дети разбегаются, родители ловят, возвращают в круг)
Скоморох: Тесто, тесто – знай своё место! 
Ведущая:  пока вновь тесто не убежало, пора из него блины печь                          Сковородки есть….                                                                                                                Осталось блиночки печь,                                                                                                                         К нам в круг завлечь
Ведущий выбирает две команды: «Блиночки» и «Оладушки»,  дети вместе с родителями. Чья команда больше блинов на сковороде перенесёт.
Ведущая: как на масляной неделе,                                                                                        Из печи блины летели,                                                                                                             Ой, блины, мои блины,                                                                                                                    Блины масляные!
Скоморох:  ловкие, умелые, ребятушки, вы смелые,                                                                      Вы блины скорей ловите,                                                                                                                   Ни одного не пропустите.                                                                                                                (Скоморох кидает блины, дети и родители ловят, кто больше поймает)
Скоморох:  эх, горе не беда                                                                                                         Бой устроим мы всегда,                                                                                                                       Эй, ребятки, ну-ка в круг,                                                                                                                   Пусть летят здесь перья, пух! (бой подушками)
Ведущая: а, порадуем-ка, мы нашу масленицу стихами (дети читают стихи).
Ведущая: вы, ребятки, молодцы, приглашаем вас, покататься на карусели. (Выносится шест, с прикреплённой к нему тканью, Скоморох встаёт с ним в центре, а дети берутся за края ткани, идут по кругу, изображая карусель)
Скоморох:  раздайся народ, коробейник идёт,                                                                                       С игрушками забавными,                                                                                                          Ложками деревянными!                                                                                                                  Ждёт задорной музыки русская душа.                                                                                                        До чего же музыка эта хороша.
Танец с ложками и платочками  (девочки с платочками, мальчики с ложками)
Скоморох: все товары раскупили. 
Но один совсем забыли.                                                                                                                      Он пыхтит, как паровоз,                                                                                                                     важно к верху держит нос.                                                                                                              Пошумит, остепенится,                                                                                                            Пригласит чайку напиться,                                                                                                                           А потом, сверкнув боками,                                                                                                       Потанцует вместе с нами.                                                                                              Заклубился белый пар,                                                                                                                  Лихо пляшет самовар!
(Папа в роли самовара в центре зала)
Танец с самоваром «Пых-пых, самовар!»
Самовар: всё готово! Закипаю! И на чай вас приглашаю!
Ведущая: ай, да, ребятки! Ай, да, молодцы!                                                                                     Для таких молодцов не жаль и блинцов!                                                                                               Давай-ка ребят угощать,                                                                                                                      А то ведь наигрались, наплясались. Пора и отдохнуть! Приглашаем всех на чаепитие.
Чаепитие с блинами.
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