
Муниципальное автономное дошкольное образовательное  учреждение «Детский сад № 55 г. Благовещенска»








ДОКЛАД 
«Развитие логического мышления средствами развивающих игр»



Выполнила:
Першута Инесса Валериевна,
воспитатель МАДОУ «Детский сад 
№ 55 г.Благовещенска»





Благовещенск 2015 
(СЛАЙД 1) На современном этапе модернизации дошкольного образования особое внимание уделяется обеспечению качества образования в дошкольном возрасте, что вызывает необходимость поиска способов и средств развития логических приемов, умственных действий, учитывая потребности и интересы дошкольников. (СЛАЙД 2) Практически все исследования психологов, тема которых — анализ способов и условий развития мышления ребёнка, свидетельствуют: методическое руководство этими процессами не только возможно, но и высокоэффективно, так как развитие логического мышления – фактически реализация права ребенка быть умным. 
(СЛАЙД 3) Под логическим мышлением понимается способность и умение ребёнка самостоятельно производить простые логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение и др.), а также составные логические операции (построение отрицания, утверждения и опровержение как построение рассуждения с использованием различных логических схем).
Логическое мышление формируется на основе образного и является высшей стадией развития мышления. Достижение этой стадии длительный и сложный процесс, требующий целенаправленной систематической работы специалистов образования, родителей, детей.
(СЛАЙД 4) Развитие логического мышления включает в себя использование развивающих игр, смекалок, головоломок, решение различных логических игр и лабиринтов и вызывает у детей большой интерес. Психолог Л.С. Выготский говорил: «Научные понятия не усваиваются и не заучиваются ребенком, не берутся памятью, а возникают и складываются с помощью величайшего напряжения его собственной мысли». Отсюда единственный правильный путь, ведущий к ускорению логического мышления - это игра.
Из всего многообразия игр, позволяющих раскрыть умственные способности детей в своей работе особое место я отвожу интеллектуально-развивающими логико-математическим играм. Основное назначение которых заключается в развитии операционной стороны интеллекта: психических функций, приемов и операций умственной деятельности и характерной чертой которых является наличие в них какого-то познавательного содержания, поиск скрытых путей решения игровой задачи, нахождение которых требует смекалки, сообразительности, нестандартного творческого мышления, планирования своих умственных операций.
Данные игры я широко применяю как в непосредственно-образовательной деятельности, так и в совместной  деятельности с детьми.
(СЛАЙД 5) Наряду с этим, в группе оборудован «Центр логики», включающем в себя   пусть пока еще и не столь богатое, но все же, на мой взгляд достаточное разнообразие развивающих и логико-математических игр, находящихся в свободном для детей доступе. Особенно если учесть, что нашему дошкольному учреждению  всего лишь один год.
Целенаправленную работу в данном направлении я начала со знакомства своих детей с такими играми на составление фигур-силуэтов из специальных наборов как «Танграм», «Монгольская игра», «Колумбово яйцо» т. д. (СЛАЙД 6). Однако, имеется определенная последовательность предъявления данных игр детям (7 СЛАЙД).
1.Танграм
2. Волшебный круг
3. Головоломка Пифагора
4. Колумбово яйцо
5. Монгольская игра
6. Сфинкс
7. Листик
8. Волшебный квадрат
9. Вьетнамская игра
10. Архимедова игра (Стомахион)
11. Пентамино
12. Гексамино (Гексатрион) 
Признаюсь честно, кого-то из детей эти игры сразу не заинтересовали, у некоторых никак не получалось сложить определенный образ. Поэтому я, и не ждавшая с первых дней высокого результата, запаслась терпением и практически каждого в процессе индивидуальной работы научила «любить» эти игры. И знаете, мои надежды и труды по прошествии всего 1-2  месяцев оправдались. Сегодня мои ребята не только научились создавать из фигур различные образы, но и учат этим играм своих родителей. 
В ходе данных игр для развития мыслительной деятельности всегда предлагаю ребятам планировать ход поисковых действий: «Расскажи, как будешь составлять фигуру», побуждая их таким образом рассуждать, доказывать, опровергать. Наряду с этим данные игры тренируют у детей  способности самостоятельно, творчески решать интересные несложные задачи.
Особо моим ребятам полюбилась игра в шашки (СЛАЙД 8), которая наряду с развитием логики, вырабатывает в детях объективность мышления, тренирует память, воспитывает настойчивость, смекалку, трудолюбие, целеустремленность, точный расчет. Игра в шашки формирует характер, усидчивость, способность предвидеть и находить нестандартные и самостоятельные способы решения в игре, делать сознательный выбор. 
Не меньший интерес и признание нашла у моих ребят и игра «Геоконт» представляющая собой деревянное поле с закрепленными на нем «гвоздиками», на которых в ходе игры натягиваются разноцветные резинки .
«Геоконт» - оригинальный конструктор. С помощью разноцветных резинок на игровом поле можно создавать геометрические фигуры различного размера, разноцветные контуры предметных форм окружающего мира, симметричные несимметричные узоры  (СЛАЙД 9).
Игра «Геоконт» развивает сенсорные и познавательные способности дошкольников. Самостоятельное конструирование геометрических фигур, когда задействуются зрительный и осязательно – тактильный анализаторы, способствуют формированию представлений об эталонах формы. В игровой деятельности развиваются мелкая моторика пальцев, память, речь, пространственное мышление и творческое воображение, умение согласовывать свои действия, анализировать, сравнивать. Дошкольники знакомятся с таким свойством, как упругость (резинки растягиваются и возвращаются в исходное положение). 
С гордостью хочу представить вашему вниманию вариант данной игры изготовленный папами моих воспитанников. Благодаря умелым рукам наших пап в настоящее время в нашей группе «Геоконт» имеется на каждого ребенка. Мои ребята с огромным удовольствием учатся на них «писать» буквы и цифры, создавать различные фигуры. 
(СЛАЙД 10) Не меньшую помощь в обогащении «Центра логики» мне оказывают и мамы моих ребятишек, которые так старательно помогают мне изготавливать пособия для игр с логическими блоками Дьенеша, (СЛАЙД 11) которые на наглядной основе знакомят детей с формой, цветом и размером объектов, с математическими представлениями и начальными знаниями по информатике, развивают творческие способности, восприятие, память, внимание и воображение 
Так их руками уже созданы пособия для игр с блоками Дьенеша как «Тактильный рукав», «Чудо-дерево», «Укрась елочку» и др. Но это у нас с моими ребятами все еще впереди, ведь мы только начали работу по знакомству и играми с логическими блоками Дьенеша  (СЛАЙД 12). 
Таким образом, подводя итог всему вышесказанному каждый дошкольник – маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя мир. И наша задача – помочь ему сохранить и развить стремление к познанию, удовлетворить детскую потребность к активной деятельности, дать «пищу» уму ребенка.
Развивающие игры по праву занимают очень большое место в системе дошкольного образования. Они оттачивают ум ребенка, развивают гибкость ума, мышления, учат логике. Все эти качества пригодятся в школьном обучении.
[bookmark: _GoBack]Там, где ребенка не торопят избавить от трудностей жизни, где стараются дать простор для исследований и деятельности, там развивающие игры не просто войдут в жизнь ребенка, а станут мощным стимулом развития логического мышления.

