Конспект занятия в старшей группе: «Аквариумные рыбки»
Гагиева А.А
Цель. Подвести к понятию «декоративные (аквариумные) рыбки», показать, что они без человека обойтись не могут. Закреплять навыки счета, измерения. Развивать логическое и комбинаторное мышление, память, воображение, внимание, речь, коммуникативные способности, обучать контролю и самоконтролю.
Материал и оборудование. Аквариум с рыбками. Графические модели рыб, рисунки с кормом для аквариумных рыб; наборы открыток с изображением декоративных рыбок в аквариуме. Детские рисунки.. Картинки для ухода за рыбками (тер-мометр, груша для подкачивания воздуха или компрессор, светильники, обогреватель). Емкости для воды (тазики или кастрюли). Мерки для измерения воды (ведерки, баночки). 
Ход занятия в старшей группе: «Аквариумные рыбки»
Гагиева А.А
Часть 1. Условия, необходимые рыбкам для жизни в аквариуме.
Педагог подводит детей к аквариуму с рыбками. Дети рассматривают аквариум, наблюдают за поведением рыбок. Отмечают их особенности, описывают внешний вид.
П. Что нужно рыбкам для нормальной жизни в аквариуме?
Д. Чистая вода, корм, воздух, тепло, растения, моллюски.
П. Какие условия нужно создать, чтобы вода в аквариуме была чистой?
Д. Аквариум сверху надо прикрыть, чтобы в воду не попадала пыль. Но надо оставить щель, чтобы проходил воздух. Сачком надо убирать не доеденный рыбками корм.
Хорошо поселить в аквариум сомиков: они живут на дне и доедают остатки корма.
В аквариуме должны жить моллюски: они тоже доедают за рыбками корм, а также чистят стеклянные стенки от водорослей.
П. Как вы узнаете, что рыбкам воздуха не хватает, что его недостаточно в аквариуме? 
Д. Рыбы высовываются из воды с открытым ртом. Это значит, что им не хватает воздуха, они задыхаются.
П. Что нужно сделать, чтобы помочь рыбкам?
Д. Добавить в воду воздух.
П. Это можно сделать с помощью компрессора или груши. Еще в аквариуме необходимы растения они выделяют кислород, необходимый для дыхания и поглощают углекислый газ. Но растения выделяют кислород только в светлое время суток или когда аквариум освещен. А еще для чего нужны растения?
Д. Растения очищают воду. Они нужны и для того, чтобы рыбки могли спрятаться, отдохнуть. А еще растения придают аквариуму красивый вид, он становится похож на летний пруд.
П. Что еще кладут на дно аквариума?
Д. На дно кладут песок и камни.
П. Можно ли обойтись без них?
Д. Нет. В песок сажают растения, без него растениям не за что зацепиться, не за что держаться.
Педагог предлагает внимательно рассмотреть растения, вспомнить их названия, отметить отличительные особенности каждого вида растений.
П. Что еще важно для рыбок?
Д. Надо чаще смотреть на термометр. Если столбик в нем находится ниже синей черты, то надо включить обогреватель или электролампочки. Рыбки могут заболеть или погибнуть, если вода будет холодная.
П. Все ли условия, необходимые для жизни рыб, мы назвали или что-то забыли?
Дети говорят, что забыли про корм, который нужен рыбкам, и составляют рассказ о нем по опорным карточкам с изображением корма для аквариумных рыбок.

