Эссе «Моя педагогическая инициатива»
Каждый из нас – уникальная личность,
У каждого собственный к жизни подход.
Я очень ценю жизнерадостность мыслей.
И двигаюсь, двигаюсь только вперёд!
[bookmark: _GoBack]Ни один взрослый не станет отрицать, интереса детей к спортивным играм. Очень часто, задавая вопрос детям, о том, чем они занимались на выходных, мы слышим: «Катались на коньках». Да, действительно, большинство семей проводят свой досуг в ФОКе (физкультурно – оздоровительный комплекс «ЮНИОР»). Сейчас политика нашей страны ведет пропаганду здорового образа жизни. Чтобы идти в ногу со временем,  отвечать социальному запросу родителей, реализовать  потребности детей в занятии физической культурой я задумала организовать спортивную секцию «Ледниковый период». Трудно начинать новое дело. Но мне было по силу увлечь своей идеей коллектив детей, педагогов и родителей детского сада.
 После разработки программы, отобрала детей с учетом физического развития и состояния здоровья детей. Далее начала работу по обогащению образовательной среды новым содержанием: коньки, ролики, резиновые коврики  и др.
И вот первое посещение. Катание на коньках – дело интересное, увлекательное, вызывающее массу положительных эмоций у детей. Поначалу дети еще не могут стоять на коньках. Но со временем, развивая навык катания, дети уже уверенно скользят и тормозят. Уже нет страха падения… 
Следующим этапом было проведение праздников и соревнований на льду, на которые приглашались профессиональные тренеры, спортсмены для бесед и практических показов.
И откровенно радует то, что и для Президента РФ В.В. Путина (большого любителя спорта), и для Правительства, и для спортивной общественности нашего города значимо, каким вырастет новое поколение. Потому что без физической культуры путь к здоровью может оказаться труднопроходимым.
Моя работа — это постоянный процесс познания, жизни, творчества, общения, самовыражения. Мои воспитанники — мои единомышленники, доверившие мне частицу своей судьбы. Мне бы очень хотелось, что бы мои воспитанники через несколько лет сказали:  я буду педагогом, тренером как Вы!

