Отчет о проведение мероприятий
Комментарии к утреннику 8 Марта.
8 Марта - Женский день. Праздник, который любят и ждут, чтобы поздравить своих любимых мам, бабушек, сестер. Особых поздравлений удостаиваются наши любимые мамочки, ведь для каждого человека мама – самый близкий и родной челок на земле.  Сколько бы ни было нам лет, мама всегда будет считать нас детьми и относиться с трепетом и любовью.  Не секрет, что для каждого ребёнка его мама - самая красивая на свете. Нет прекраснее ее глаз, ласковее ее рук, нежнее ее голоса. Жизнь каждого из нас в детстве складывается из маленьких, порой незаметных крупинок маминой нежности и заботы.
       Во второй группе раннего возраста ко дню 8 Марта, был проведён детский утренник, целью которого стало воспитание доброжелательного отношения и любви  к близким людям, раскрытие творческих способностей детей через различные виды музыкальной деятельности, развитие положительных эмоций. 
В преддверии женского праздника дети всех возрастов решают, что подарить маме на 8 Марта, как порадовать и удивить. Дети нашей группы совместно с воспитателями подготовили праздничные открытки для любимых мам. Воспитатель группы разработал сценарий праздника «Как Аленка потеряла свою кошку». Музыкальный руководитель разучила с детьми песни и танцы.
В начале праздника дети исполнили песенку «О весне». Затем на праздник к ребяткам пришла Аленка (воспитатель группы Середнева Валентина Николаевна), которая искала свою кошку Мурку. Она подарила детям платочки. Дети исполнили для Аленки  танец с платочками, почитали  стихи, затем спели песенку «Пирожки» с элементами пальчиковой игры. На праздник к ребяткам пришла кошка Мурка. Детки спели для кошки песенку «Киска». Аленка наконец то нашла свою кошечку, вместе с ребятками они станцевали танец «Барбарики». На прощание Аленка подарила детям шоколадки. Вечером ребятки поздравили своих мам с праздником и подарили им подарки, сделанные своими руками. 


