Отчет о проведение мероприятий
«День Защитника Отечества»
во второй группе раннего возраста
«23 февраля»!!! В это день звучат поздравления всем, кто когда то  служил в армии, служит или будет служить. Придет время, наши ребятки вырастут и тоже станут Защитниками нашей Родины.  Мы с вами живем в стране, которая называется – Россией. На земле очень много разных стран. Но не все страны живут дружно. Иногда бывают войны. Поэтому у каждой страны есть своя армия. Она охраняют нас от врагов. В армии служат солдаты: матросы, летчики, танкисты, разведчики, пограничники. Все они Защитники нашей Родины. 
     Праздник прошел в рамках музыкального занятия. Подготовка к празднику началась за долго до музыкального занятия. С начало воспитателем группы был разработан сценарий праздника. Дети разучили музыкальную зарядку с музыкальным руководителем (Разовой С.В.). При участии родителей дети выучили стихи посвященные празднику «День защитника отечества». Совместно с воспитателем дети приготовили подарки для своих пап.
На празднике дети читали стихи про пап и дедушек. Играли в игру «Пилоты» 
(запустить  самолет так, чтобы он дальше всех пролетел). Играли  на 
 ловкость и выносливость «Кто быстрее» (каждый участник берет кубик, находящийся в обруче на линии старта, и переносит его в корзину). Чтобы быть сильными и здоровыми как наши папы провели музыкальную зарядку.  Завершили музыкальное занятие игрой «Меткие стрелки» (на расстоянии 2-х метров от участника лежит обруч, дети по очереди бросают в него бутафорские снежки.)

Все ребятки у нас молодцы! А вечером мы поздравили наших пап с праздником «Днём защитника отечества» и подарим им подарки, которые изготовили своими руками.



