Консультация для родителей на тему: «Кто такие кадеты?»
Кто такие кадеты? Кадет происходит от французского слова (CADET — МЛАДШИЙ) - это молодые люди на военной службе в солдатских чинах до производства их в офицеры. 
Что означает слово «кадет»? Слово кадет происходит от уменьшительного “капдет” на гасконском наречии, что буквально значит “маленький капитан” или “маленький глава”.
Кто подписал первый указ о создании кадетского корпуса? Императрица Анна Иоанновна  подписала указ о создании кадетского корпуса для обучения молодых людей не только военным, но и общеобразовательным предметам. После обучения молодые люди могли стать военнослужащими или гражданскими чиновниками. 
Чему обучались кадеты раньше? Дети от 7 до 15 лет обучались воинскому делу и разным наукам. Их обучали чтению и письму, закону божьему, арифметике и геометрии, географии и истории, на конях скакать, танцам, языкам иностранным и прочим полезным Отечеству ремеслам.
 Кадеты во время ВОВ: во время Великой Отечественной войны в 1943 - 1945 годах в России появились первые суворовские и нахимовские училища, прообразов которых послужили кадетские корпуса. 
Типы кадетских корпусов: кадетские корпуса начали возрождаться в Российской Федерации с 1992 года в различных типах:
- кадетская школа 
- кадетская школа-интернат 
- кадетский корпус 
- в некоторых обычных школах появились кадетские классы.
Кадетская школа реализует общеобразовательные программы с 1 по 11 классы и дополнительные образовательные программы.
Кадетская школа-интернат — школа с круглосуточным пребыванием обучающихся, созданное в целях военного воспитания детей. К.ш.-интернат - общеобразовательные программы основного общего, среднего (полного) общего образования и дополнительные образовательные программы.
Кадетский корпус — начальное военно-учебное заведение (корпус) с программой среднеучебного заведения с полным пансионом для подготовки молодежи к военной карьере; 
Кадетские классы – кадетский класс в общеобразовательной школе. 


Основные цели обучения и воспитания кадетов:
· Формировать дисциплинированность, добросовестное отношение к учебе, стремление стать военным (МО РФ, ФСБ РФ, МВД РФ, МЧС РФ);
· Формировать и развивать у детей специальные знания и качества (физическая подготовка, военное дело и др.);
- Воспитывать моральные качества личности, любовь к Родине; 
Знаменитые выпускники - кадеты: кадетами были фельдмаршалы Румянцев и Кутузов, флотоводцы Беллинсгаузен и Ушаков, Крузенштерн, Нахимов, Лазарев. Дипломат и поэт Тютчев, композиторы Римский -Корсаков, Рахманинов, писатели Радищев, Достоевский, Куприн, Лесков, Даль, основатель российского театра Волков. Врач Сеченов, художник Верещагин. 
Праздник всех кадетов: священным праздником всех кадетов является 17 февраля, когда в 1732 году начались занятия в школе, впервые именованной «Кадетский корпус», который был учрежден приказом императрицы Анны Иоанновны в 1731 году.

