Что означает название Сибирь...

О его происхождении высказывалось множество суждений. В настоящее время наиболее распространены две точки зрения. Одни учёные выводят слово Сибирь от монгольского шевер ( болота ), другие связывают слово Сибирь с именем сабиров – народа, населявшего когда-то лесостепную часть Западной Сибири. Распространение названия Сибирь на всю территорию Северной Азии было связано с русским продвижением за Урал с конца 16 века. На востоке русских ждала дикая и суровая природа, встречи с редким, но воинственным населением. За одно столетие русские в три раза увеличили территорию России и заложили основу всему, что дает нам Сибирь.

Сибирью называют часть Азии площадью примерно в 10 миллионов квадратных километров. Она простирается от Урала (на западе) до горных хребтов Тихого океана (на востоке), от Северного Ледовитого океана до казахстанских и монгольских степей (на юге). Вся эта гигантская страна в полтора раза превышает по размерам Европу и отличается удивительным разнообразием природных условий. Её северную часть занимает пустынная тундра, а южнее протянулись на тысячи километров бескрайние непроходимые леса, составляющие знаменитую тайгу . Тайга богата пушными зверями, её реки богаты рыбой, на лугах растут разнообразные травы, которые могут прокормить много скота.

В прошлые века Сибирь пугала русского человека своей дикой красотой, подавляла величием и ... манила богатством. Сибирь поражает большими запасами угля, нефти, газа, золота, алмазов, реки обладают большими запасами гидроэнергии, благодаря чему на самых больших реках Сибири – Ангаре, Енисее, Лене и Оби создан каскад гидроэлектростанций.

Заселялась Сибирь в каменном веке. Продвигаясь вдоль Тихоокеанского побережья, люди проникли из Сибири в Америку, вышли к Северному Ледовитому океану. В 1-м тыс. н.э. южные районы входили в Тюркский каганат, Бохай и др. государства. В XIII в. Южная Сибирь подверглась монгольским завоеваниям. Часть территории Сибири входила в Золотую Орду, затем в Тюменское и Сибирское ханства. Походы русских воевод (кон. XV в.) и Ермака (кон. XVI в.) положили начало присоединению Сибири к Российскому государству. Освоение Сибири начали землепроходцы, им принадлежат многие географические открытия, важнейшими из которых в 17 в. были выход к Охотскому морю (1639—41) и прохождение Берингова пролива (1648, С.И. Дежнев, Ф.А. Попов). Включение в 50-х гг. XIX в. в состав Российской империи Нижнего Приамурья, Уссурийского края и острова Сахалин создало условия для освоения Дальнего Востока. В 1891—1916 сооружена Транссибирская магистраль, связавшая Дальний Восток и Сибирь с Европейской Россией. Во время Гражданской войны и интервенции 1918—22 в Сибири была образована Дальневосточная республика (1920—22), вошедшая затем в Российскую Федерацию.

Сибирь имеет сложную историю. Она была местом каторги и ссылок. Сюда в начале 19 века царь сослал декабристов, затем польских повстанцев, потомки которых до сих пор живут в Сибири.

После присоединения Сибири к России началось накопление научных знаний о новых территориях. В первую очередь государство Российское интересовала география Сибири, чтобы иметь точное представление о путях в новые земли. Интенсивное изучение географии Сибири началось с XVII века.

Апогеем того века в этой сфере стали работы тобольского чертежника Семена Ульяновича Ремезова. Он для составления карт объездил многие районы Западной Сибири в 1696—1697 годах.

По распоряжению царя Ремезов к 1701 году изготовил Чертежную книгу Сибири на 24 листах. Это был наиболее полный свод географических данных о Сибири того периода. С. Ремезову и его сыновьям Семену, Леонтию и Ивану принадлежит несколько десятков карт, атласов и чертежей. На многих картах Ремезова указываются самоеды, народ, разводящий оленей на самом севере края. Очень важно и то, что, помимо карт, в работах Ремезовых всегда содержались и дополнительные сведения о народах, природе Сибири.


Теперь Сибирь – цивилизованный край со своей промышленностью, сельским хозяйством, дешевой электроэнергией, развитой сетью научных центров и учебных заведений.

Сибирь занимает территорию в 10 миллионов квадратных километров. Огромное пространство раскинулось от горных отрогов Урала до тихоокеанского побережья, от полярных берегов Северного Ледовитого океана до знойных степей Казахстана и Монголии. Сибирская природа суровая и прекрасная привлекает к себе сердца многих энтузиастов и выковывала уникальный сибирский характер. За многие века Сибирь не утратила свою сказочную красоту, щедрость недр и величие.

На юго-западе Сибири расположено одно из самых красивых мест на Земле — Алтай. Эта горная страна, где начинают свой бег великие реки — Обь, Иртыш и Енисей, недаром называют сибирской Швейцарией. Но по красотам пейзажей и разнообразию достопримечательностей Алтай не знает себе равных. На Алтае расположено более 3500 озер, каждое из которых — настоящая жемчужина в горах. Издревле Алтай называют Золотой Горой, стоящей на равном удалении от четырех океанов в самом центре Евразии, на стыке двух миров — монгольского и тюркского. Повсюду на Алтае можно увидеть следы многовековой истории: заросшие каменные ограды и курганы, рисунки и письмена на обветренных скалах, каменные изваяния. В 1994 году на плоскогорье Укок, самом южном месте Сибири, в леднике были обнаружены останки женщины, пролежавшей в ледяной могиле 2400 лет. Алтай избежал урбанизации, сохранил ландшафтное разнообразие — прозрачные реки, дремучая тайга, высокогорные луга, сверкающие ледники составляют прекрасную и величественную картину страны Беловодья, как называли Алтай русские переселенцы.

Самая высокая вершина Сибири находится в Алтае. Это — гора Белуха, высотой 4506 метров. Трехглавая вершина Белухи — символ мирного соседства трех мировых религий: христианства, буддизма и ислама. Алтайцы называли ее священной горой Уч-Семер, именно на ее заснеженных склонах скрывается легендарная страна Шамбала. Найти Шамбалу так и не смогли, но своеобразная энергетика и магическая сила присущи Горному Алтаю. Уникальные курорты Белокуриха и Телецкое озеро входят в список национального достояния России. Белокуриха расположена в предгорном Алтае в 60 км от города Бийска. Чудесные горные пейзажи сочетаются на курорте с пышной растительностью. Аромат сосен, черемухи, сирени, шум горной реки приносят покой и отдохновение. Чудесная погода царит на Белокурихе круглый год, по количеству солнечных дней в году курорт не уступает Крыму и Кавказу. Главное богатство Белокурихи уникальные подземные источники азотно-радоновой воды. Обогащенная уникальными солями, с температурой от 27 до 42°С, она является чудодейственным средством для лечения многих заболеваний. Лечебные свойства белокурихских вод не уступают источникам Цхалтубо и Пятигорска.

В Кемеровской области расположена Горная Шория — край дикой природы, в которой человек еще не успел «похозяйничать», — идеальное место для проведения отдыха. Летом в Горной Шории популярны сплавы по рекам и пешие походы, зимой — катание на лыжах. Лучшие горнолыжные трассы в Сибири расположены в Горной Шории, здесь проводятся ежегодные чемпионаты России по горнолыжному спорту. Снег на горнолыжных трассах Горной Шории лежит с ноября по май месяц.

К достопримечательностям Сибири относится Тунгусский метеорит. 30 июня 1908 г. в бассейне р. Подкаменная Тунгуска произошло явление, известное под названием Тунгусский метеорит . На огромной территории Восточной Сибири наблюдался пролет болида, который закончился взрывом в междуречье р. Подкаменная Тунгуска и р. Чуня. Это единственное событие такого рода, произошедшее в историческое время и имеющее планетарный масштаб, что определяет подход к изучению Тунгусского феномена, как к глобальному явлению. В настоящее время собрано большое количество фактических данных как о явлениях, сопровождающих падение Тунгусского метеорита, так и о последствиях этого события. Было выдвинуто множество гипотез, но загадка осталась неразгаданной.

Также на территории Сибирского федерального округа имеется большое количество заповедников, каменных пещер, а также мест для альпинизма.

