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Согласно данным Министерства труда Российской Федерации, только в 2013 году 70734 гражданина в возрасте до 18 лет были признаны инвалидами. [2]. Эти данные заставляют задуматься об усилении педагогической помощи и поиску новых форм и методов физической реабилитации детей с ограничениями в состоянии здоровья.
Одними из основных принципов физической реабилитации, во определяющими эффективность данного процесса являются:
· максимально возможное раннее начало реабилитации 
· комплексный характер реабилитации, который подразумевает применение различных методов, согласованную работу различных специалистов
· непрерывность реабилитационных воздействий
Следует заметить, что по целому ряду причин, соблюдение данных принципов оказывается затруднительным, что в свою очередь снижает потенциал реабилитационных и коррекционно- образовательных воздействий. 
Из распространенных причин можно выделить:
· Отсутствие преемственности педагогических воздействий, оказываемых в образовательном учреждении и учреждении, в котором ребенок проходит физическую реабилитацию 
· Недостаточную компетентность родителей в вопросах физического воспитания и физической реабилитации
· Одновременное использование несочетающихся методов физической реабилитации или их некорректное планирование. (становится возможным, когда родители по собственной инициативе назначают реабилитационные мероприятия, или не согласуют график дополнительных занятий со специалистами,
Наиболее рациональным путем решения данной проблемы нам видится поиск новых форм вовлечения родителей в реабилитационный и образовательный процессы.
 Семья для ребенка с ограничениями в состоянии здоровья - это первая и иногда почти единственная среда, формирующая его образ жизни. Успешная адаптация человека с ограничениями в состоянии здоровья в огромной степени зависит от семейного благополучия, участия родственников в его физическом и духовном развитии, разнообразии воспитательных воздействий.
Наш интерес к теме родительско-детских отношений и их влиянию на реабилитацию и физическое воспитание ребенка с ограниченными возможностями здоровья обусловлен очевидными причинами:
· -неисчерпаемым арсеналом специфических педагогических средств и воздействий доступных семье
· - особая роль микроклимата в процессе становления личности и психофизическом развитии ребенка
· - адекватное вовлечение родителей в педагогический процесс может способствовать с одной стороны повышению его эффективности, с другой нормализации семейно-родительских отношений.
Нами была разработана методика вовлечения родителей в процесс адаптивного физического воспитания детей с ограничениями в состоянии здоровья. Эффективность данной методики была доказана в ходе педагогического эксперимента, подтвердив тем самым, что работа с родителями детей с ограничениями в состоянии здоровья является важным фактором повышения качества педагогического процесса. Ниже представлен вариант методики, позволяющий повышать компетентность родителей в вопросах физической реабилитации и интегрировать их в систему междисциплинарного взаимодействия специалистов, работающих с их ребенком. 

Рисунок 1. Методика вовлечения родителей в процесс физической реабилитации детей с ограничениями в состоянии здоровья.
Применение данной методики рассчитано на образовательное учреждение (апробировано на базе ГБДОУ № 14 компенсирующего вида), однако так же может применяться в любых учреждениях осуществляющих физическую реабилитацию, психолого-педагогическую поддержку, социальную реабилитацию людей с ограничениями в состоянии здоровья.

Рис 2 Факторы, повышающие эффективность физической реабилитации детей с ограничениями в состоянии здоровья.


Рисунок 3 Взаимодействие родителей со специалистами образовательных учреждений процессе физической реабилитации

Выводы
Положительный эффект от применения данной методики объясняется тем, что она способствует реализации принципов физической реабилитации, посредством включения родителей в систему междисциплинарного взаимодействия специалистов. Эффективность была доказана результатами педагогического эксперимента, проходившего 16 сентября 2012 по 16 мая 2014 на базе ГБДОУ компенсирующего вида.
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Повышение качества процесса физической реабилитации


Повышение компетентности родителей в сфере воспитания и реабилитации детей


Повышение уровня мотивации у детей к занятиям физической реабилитацией


Обеспечение непрерывности и приемственности оказываемых педагогических воздействий 
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Занятие
2 раза в неделю 
60 мин


Семинар с родителями. 
30 минут


Беседа на темы:
1)особенности психофизического развития детей с особенностями развития 
2)Принципы физической реабилитации
3) Современные методы и принципы 
4) Организация и проведение самостоятельных занятий в домашних условиях.



Подготовка к предстоящему занятия
(объяснение целей, задач занятия)


Совместное занятие детей с их родителями. 25 минут.


Занятие проходит в групповой форме.
В ходе занятия родители овладевают  средаствами конкретных методов физической реабилитации.


Ответы на вопросы родителей.












































