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Творческая работа на тему: 
«Легко ли молодому педагогу в современной образовательной организации? Советы студенту педагогического ВУЗа».
Мой педагогический  путь начался с процесса адаптации, которая была не только у меня,  но и у детей которые впервые пришли в детский сад. Так получилось, что ко мне попали дети, младшей группы  детского сада.  Для них было тяжелым расставание с любимой мамой, новые условия пребывания, незнакомые люди. Так постепенно мы привыкали друг к другу. Учились одеваться,  умываться, самостоятельно кушать, внимательно слушать друг друга, весело играть и т. д..   
Я, молодой педагог, могу поделиться своими впечатлениями о работе в детском саду. Стаж моей работы совсем не большой, второй год работы, но за это время было пережито множество разнообразных по своему характеру эмоций. Первое время у меня был страх прежде всего за физическое здоровье детей, я постоянно переживала все ли дети на месте, пересчитывала их на прогулке, беспокоилась все ли с ними в порядке, так  как я понимала, что несу ответственность за жизнь и здоровье доверенных мне детей.
 Со временем страх  исчез, и появилось огромное желание быть интересным педагогом, потому что дети  постоянно ждут от меня чего - то нового, захватывающего и интересного. Работа воспитателя требует постоянного обучения и развития.  Необходимо стремиться быть компетентным в вопросах воспитания и обучения в глазах родителей. Также очень важным является заслужить авторитет своих маленьких воспитанников. Найти золотую середину, чтобы дети и любили, и в то же время слушались  и доверяли. Мне пока это не всегда удается, так как излишняя мягкость и доброта характера мешают строго организовывать детей.  Дети прекрасно чувствуют наше настроение и отношение к ним, и легко на него отзываются. 
Несколько простых советов помогут и вам в начале вашего педагогического пути:
-  внимательно изучите свои должностные обязанности;
- наблюдайте за работой коллег, их стилем общения с детьми, методами и приемами работы;
- не стесняйтесь спрашивать совета у опытных педагогов;
- наша профессия требует постоянного самосовершенствования – уделяйте должное внимание самообразованию. Выбрав проблему, которая вам интересна, определите тему самообразования, и тогда вам легче будет наладить свою работу. 
Как говорят, легко давать советы, но в жизни, конечно,  не все  складывается так, как планировалось. Только терпение и труд приведут вас к желаемому результату, а добрые, благодарные глаза детей помогут вам в этом!   
Советы студенту педагогического ВУЗа.
Пока сдаете сессию за сессией 
Задумайтесь о будущем в профессии!

Чтоб в новый коллектив достойно влиться 
Вам многому придется научиться!

Что непонятно - вовремя спросить, 
И не стесняться помощи просить, 
Ведь все стажисты были молодыми
И неумелыми - не в возрасте, седыми.

В союзе чтоб с  родителями быть,
Вам нужно очень их детей любить!

[bookmark: _GoBack]Быть в курсе нового нельзя остановиться,
Придется и в работе вам учиться!
Предела новым знаньям точно нет-
И это самый важный мой совет!
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