«Этнокультурное воспитание детей дошкольного возраста».
Воспитание детей дошкольного возраста на народных традициях, формирование человека, знающего историю и культуру своего народа, родной язык, обычаи, обряды, является одной из главных задач развития национального регионального образования.
В Курумканском детском саду «Росинка» реализуется парциальная программа «Лучше нет родного края» по этнокультурному воспитанию детей дошкольного возраста.  Автор старший воспитатель Андреянова А.М. Цели и задачи программы: приобщение детей к самобытной культуре, возрождению традиций и обычаям бурят; развитие познавательных навыков через бурятский фольклор; воспитание чувств коллективизма и взаимоуважения, формирование у детей этнокультурной компетентности: владение детьми бурятским языком.
В рамках реализации программы педагогами ДОУ разрабатываются и внедряются различные проекты этнокультурной направленности.
 В средней группе воспитателем Ларисой Викторовной Бельковой реализуется долгосрочный проект «Бурятские куклы». Цель проекта: Приобщение детей дошкольного возраста к традициям и обычаям бурятского народа через ознакомление, изготовление, игры с бурятской куклой. Создание своей коллекции (мини-музея) бурятских кукол разнообразной техники изготовления.
В старшей группе воспитателем Цыцыгмой Баировной Зандановой разработан и реализуется проект «Сагаалган» Цель проекта: приобщение детей дошкольного возраста к традициям и обычаям бурятского народа.
 В рамках взаимодействия и сотрудничества с социальными партнерами ДОУ и в целях ознакомления детей дошкольного возраста с бурятскими музыкальными инструментами в детский сад были приглашены педагоги Курумканской детской школы искусств под руководством директора Заслуженного работника культуры РБ, заслуженного работника культуры РФ Надежды Раднаевны Гармаевой.
Сурэна Чингисовна Раднаева – педагог класса Ёчин», Алла Дамдиновна Раднаева – Заслуженный работник культуры РБ педагог класса «Ятага», Сэсэгма Филипповна Бадмаева – педагог класса «Чанза». Педагоги провели с детьми интересные познавательные занятия с детьми, рассказали  об истории музыкальных инструментов, исполнили бурятские народные и эстрадные мелодии.  Каждому ребенку была предоставлена возможность попробовать поиграть на инструменте. Коллектив детского сада выражает благодарность коллективу Курумканской детской школы искусств и лично Надежде Раднаевне за поддержку и сотрудничество.
Более подробную информацию о встрече с педагогами детской школы искусств можно посмотреть на сайте ДОУ (адрес сайта: http://kurumkanrosinka.wix.com/rosinka). 
На утреннике, посвященном празднованию Белого месяца,  19 февраля педагоги школы искусств выступили с оркестром бурятских музыкальных инструментов и исполнили поппури бурятских песен.  Воспитатель старшей группы Цыцыгма Баировна – выпускница школы искусств (класс «Чанза») также играла в оркестре. В заключение праздника дети вместе с Надеждой Раднаевной исполнили песню на сл. Н.Дамдинова, муз. Г. Горшкова  «Курумканский вальс». 

Коллектив Курумканского детского сада «Росинка» сердечно поздравляет всех жителей и гостей Курумканского района с праздником Белого месяца и желает единения светлых помыслов для всех,  живущих на благодатной земле нашего района.
Шэнэ жэлээр! Шэнын Нэгэнээр! Сагаан hарар! Сагаалганаар!

Старший воспитатель Андреянова А.М.
