Развитие познавательной сферы детей дошкольного возраста

В дошкольном возрасте под влиянием обучения и воспитания происходит интенсивное развитие всех познавательных психических процессов. Под познавательными процессами понимаются: ощущение, восприятие, память, мышление, речь, воображение, мотивация, эмоции и т.д. Ни для кого не секрет, что обучение ребенка дошкольного возраста должно осуществляться в игровой деятельности. Дидактические игры помогают активизировать познавательные процессы и способствуют развитию связной речи. Я хочу предложить вашему вниманию подборку из нескольких дидактических игр и упражнений, которые будут способствовать всестороннему развитию вашего ребенка.
Упражнение «Подбери подходящие слова»
Ребенку можно предложить подобрать как можно больше слов к какому-нибудь понятию, которое вы назовете. Например, можно попросить ребенка назвать слова, которые обозначают: домашних и диких животных, посуду, растения, мебель, воздушный транспорт и т.д.
Игра «Как это можно использовать»
Предложите ребенку найти как можно больше вариантов использования какого-либо предмета. Например, вы называете слово "карандаш", а ребенок придумывает, как можно использовать этот предмет.
Игра «Назови мне три предмета»
-Назови мне три предмета синего (красного, черного и т.д.) цвета;
-Назови мне три предмета, которые больше чем слон;
-Назови мне три предмета, которые могут летать и т.д.
Упражнение «Угадай-ка»
Попросите ребенка изобразить жестами, мимикой, звуками какой-либо предмет (поезд, машину, чайник, самолет) или какое-нибудь действие (умывание, расчесывание, рисование, плавание). Сначала ребенок угадывает, что вы изображаете, а затем наоборот - вы должны догадаться, что изображает ребенок.


