Проект: «Это Бежецкий  край- золотые рассветы….»
Человек без родины, что дерево без корней

Каждый человек имеет свою родину- это та земля, где человек родился, где прошло его детство. Родина – это важная составляющая в мировоззрении любого человека. 
Есть кусочек земли
На груди у планеты
Где в полях расцветают
Богатые льны:
Это Бежецкий край –
Золотые рассветы
И приятная свежесть
В первом взгляде весны.
Жизнь порою пройти
Удивительно сложно,
Только легких путей
Я у ней не прошу
И без Бежецка мне
Быть совсем невозможно,
Ибо воздухом этого края дышу.
Он встает предо мной
Угловатым и строгим,
А по праздникам
Доброй улыбкой слепит,
Оседлав берега молчаливой Мологи,
Потихоньку в грядущее
Бежецк бежит.
Бежецк – это наша родина. Что же мы знаем о Бежецке, что удивительного мы могли бы сообщить нашим знакомым о нашей родине? Начнем наше путешествие в старинный Бежецк.
Город основан в 1137 году беженцами с новгородской земли. Бежецк имел выгодное расположение : на берегу двух рек. Здесь новгородцы и обосновали свое поселение Бежицы .
18-19 век – Бежецк торговый город, т.к. лежал на выгодном торговом пути Москва – Петербург. Бежецк торговал со многими городами ( лен, глина) Бежецк – купеческий город. В 19 веке развивается строительство в Бежецке, купцы застраивают улицы своими домами, выступают меценатами. Дома строились в 2 этажа 9 по приказу Екатерины еще в 17 века) 1 этаж – купцы располагали свои лавки и магазины, на 2 жили своей семьей. (слайд 5)
-Дом купца Тугаринова ( козырек дома похож на шапку Наполеона. Этот дом так и называли – дом Наполеона, дом сохранен по сей день, но козырек ликвидировали, т.к обветшал) (слайд 6)
-Рыночная площадь. (постоялый двор. На рыночной площади всегда располагались постоялые дворы, т.к. купцы приезжавшие из других районов торговать должны были отдохнуть перед торговым днем, должны отдохнуть их лошади. В здании бывшего постоялого двора располагается теперь училище №17 корпус 2)(слайд 7)
-Дом купца Неворотина. Приобрел Неворотин этот шикарный дом, но владел им не долго, Неворотин имел бумажные фабрики в других городах. В 1900 году был пожар на фабриках, купец получил огромный ущерб, нужно восстанавливать дело, поэтому продает дом Банку. С 1901 года в нем располагался банк. После революции это был дом администрации , а потом , вплоть до 80-х годов 20 века там располагался банк.(слайд 8)
-Церковь на месте современного автовокзала.
Но вот мы совершили заочную экскурсию по старому городу. (слайд 9)
Город Бежецк – небольшой, но очень уютный, красивый. Это обитель людей творчества. Много талантливых людей породила земля бежецкая: Н.С.Гумилев, Л.Н. Гумилев, В.Я. Шишков, Иванов, Чистяков, Андреев)
Василий Васильевич Андреев (слайд11)
Основатель русского народного оркестра балалаек. В Бежецке есть музей этому талантливому бежечанину.
Граф Аракчеев(слайд 12)
Известная личность в русской истории. Этот человек часто бывал в Бежецке, здесь жила его тетка. Когда он приезжал в старинный уездный городок, то он всегда принимал простых горожан и решал их житейские вопросы.
Алексей Петрович Иванов (слайд 13)
Великий оперный певец, заслуженный артист России, вся его карьера связана с большим театром. Теперь в Бежецке установлен памятник этому удивительному человеку.
Шишков В. Я. (слайд14)
Родился в нашем городе В.Я Шишков – автор знаменитых произведений «Емельян Пугачёв», «Угрюм – река». Угрюм- река названа бежецкая музыкальная группа, пив-бар «Угрюм река». Сейчас в Бежецке работает музей В.Я.Шишкова, где всегда будут вам рады. Гимназия №1 носит имя этого талантливого писателя. Центральная библиотека также имени Шишкова. В городском саду есть памятник нашему земляку – писателю. (слайд 15)
Н.С.Гумилев (слайд 16)
Неподалеку от Бежецка, в маленьком имении Слепнево , родился будущий поэт – акмеист Н.С.Гумилев.(слайд 17) Он был сыном морского врача. В детстве жил в Царском Селе, с 1895 — в Петербурге, в 1900-03 — в Тифлисе.
В 1906 Гумилев уехал в Париж, где слушал лекции в Сорбонне, изучал французскую литературу, живопись, театр.
Некоторое время (1908-09) Гумилев обучался в Петербургском университете — на юридическом, затем на историко-филологическом факультете. Летом 1908 года Николай Степанович (слайд18 )приезжает в Бежецкий край летом в родовое имение своей матери. Под впечатлением посещения старого дворянского гнезда поэт пишет стихотворение «Старина» (слайд 19)
Вот парк с пустынными опушками,
Где сонных трав печальна зыбь,
Где поздно вечером с лягушками
Перекликаться любит выпь.

Вот дом , старинный и некрашеный,
В нем словно плавает туман.
В нем стены гулкие украшены
Изображением пейзан.
В начале Первой мировой войны Н.С.Гумилев поступил добровольцем в уланский полк; был награжден двумя Георгиевскими крестами.
Осенью 1920 Н.С.Гумилев вовлекается в конспиративную деятельность. 3 августа 1921 он был арестован Петроградской Чрезвычайной Комиссией, 24 августа приговорен к расстрелу. На следующий день приговор был приведен в исполнение.
А.А.Ахматова (слайд20)
С именем Бежецка связано имя А.А.Ахматовой, она вышла замуж за бежецкого поэта Н.Гумилева, часто бывала на бежецкой земле, здесь рос и воспитывался их сын, Лев Гумилев, в последствии –выдающийся ученый. Есть у Ахматовой стихотворение, посвященное нашему краю.
Чтение стихотворения:
Бежецк (слайд21)
Там белые церкви и белый светящийся лед, (слайд 22)
Там милого сына цветут васильковые очи.
Над городом древним алмазные русские ночи (слайд23)
И серп поднебесный желтее, чем липовый мед. (слайд24)
Там строгая память, такая скупая теперь,
Свои терема мне открыла с глубоким поклоном; (слайд 25)
Но я не вошла, я захлопнула дверь…
И город был полон веселым рождественским звоном. (слайд 26)
Памятник знаменитой семье установлен в Бежецке (слайд27)
Вокзал , который помнит Анну Ахматову был разрушен немецкой авиацией осенью 1941 года.(слайд28)
Великая Отечественная война – это трагическая страница истории нашей страны.
Когда восходит солнце над землею,
Над всей землей, что Вы от гибели спасли –
Мы вспоминаем Вас.
Когда приходит день, наполненный работой,
Мы думаем о Вас, скорбим и помним…
Хотя Вас нет сегодня вместе с нами,-
Вы вечно рядом, Вы повсюду рядом-
В делах и мыслях своего народа
И в благодарной памяти людской.
И Родина склоняется над Вами,
И повторяет Ваши имена.
Когда уходит солнце к горизонту,
И тишина спускается на землю, -
Еще острей мы чувствуем разлуку.
Скорбят о Вас и матери, и дети, и вдовы,
И сыновья, и дочери, которым
Вы завещали мужество свое.
Земля родная в цвете яблонь белых
В сиянье городов и новостроек
Вам памятником будет на века.
(Андрей Дементьев.)
Все люди нашей страны перед лицом вражеского нашествия, смертельной опасности сплотились единым военным лагерем. Частью этой несокрушимой силы стали в годы Великой Отечественной войны и наш город Бежецк, и весь Бежецкий район.
(слайд29)
Гитлеровцы планировали захватить наш древний город. После оккупации Калинина они двинули свои войска в направлении на Бежецк. На выходе к Бежецкому шоссе, на левом берегу Волги, в период 17 – 19 октября 1941 года развернулись ожесточенные бои с противником. По некоторым свидетельствам, они были самыми кровопролитными в районе Калинина. (слайд30)
Хотя врагу и не удалось захватить наш до этого тихий районный город, он стал ближним тылом Калининского фронта, жил по законам военного времени, сосредоточил в себе войска и армейские службы. (слайд31)
Героям-бежечанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, от благодарных земляков сооружен тридцатиметровой высоты монумент. (слайд32)Он стоит на главной площади города и является олицетворением исторического подвига всей страны, всех ее граждан, в том числе и наших земляков. В нем воплощение славы тех, кто в грозном 1941 году, взяв оружие, проявил героизм в жестоких и кровопролитных сражениях. (слайд33)В нем – поклонение тем нашим гражданам, которые показали исключительную жизненную стойкость, преодолев в тылу не намного меньшие лишения и страдания, чем их соотечественники непосредственно перед лицом врага. (слайд 34)
Бежечане не дрогнули перед лицом грозных завоевателей, в полной мере проявили настоящий русский характер. 12 тысяч бежечан воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Из них около 7 тысяч человек погибли на полях сражений, 14 человек удостоены звания Героя Советского Союза. (слайд 35)

Белов Михаил Алексеевич родился в деревне Голчань Бежецкого района, пошел добровольцем на фронт в 1942 году, командовал пулеметным взводом, пулеметной ротой, ротой автоматчиков. Михаил Алексеевич был трижды ранен. Звание Героя Советского Союза было присвоено в марте 1945 года. (слайд36)
Кирсанов Иван Иванович родился в деревне Алешино Бежецкого района, ушел на фронт в июне 1942 года. Иван Иванович служил командиром эскадрильи 20-го гвардейского Севастопольского авиационного бомбардировочного полка. В 1943 году был ранен, уволен в запас в звании подполковника. Звание героя Советского Союза присвоено в мае 1946 года. (слайд37)
Ларин Иван Яковлевич родился в деревне Нечаево Бежецкого района. Всю Отечественную войну, отважно сражаясь, провел на фронте. Звание Героя Советского Союза присвоено в марте 1945 года. (слайд 38)
Я хотел бы, чтобы все знали, что не было безымянных героев, а были люди, которые имели свое имя, свой облик, свои чаяния и надежды, и поэтому муки самого незаметного из них были не меньше, чем муки того, чье имя войдет в историю. (слайд 44)
Ю.Фучик
Город Бежецк вошел в 21 век : новое без старого – это дерево без корней, поэтому бежечане чтат историю своего края, многие собирают удивительные материалы. (слайд 45) В Бежецке действуют 2 музея (В.Я.Шишкова и А.А.Андреева) (слайд46), есть библиотека им. В.Я.Шишкова, возрождаются храмы. (слайд47)
Стих «Бежецк – мой тихий и ласковый город» (слайд48)
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