                                                   
 (Слайд №1)
ВЕД: Знаете ли вы страну такую древнюю и вечно молодую.
          Где коль праздник – от души ликуют, где работа – гору дай любую.
          Знаете ли вы такой народ у которого 100 тысяч слов,
          У которого 100 тысяч песен и 100 тысяч вышивок цветет
Слай2.
ВЕД: Живет в самом сердце России, среди вековых дубов, полей и озер, небольшой, но удивительно самобытный народ – Чуваши.
Слайд3.
Каждая страна, республика имеет свои государственные символы. Наша республика тоже имеет свои государственные символы – ГЕРБ, ФЛАГ, ГИМН. Они выражают многонациональный характер нашей республики, самобытность и традиции наших народов.
  (Слайд 4)
Вед. Наша республика находится почти в центре России и расположилась на берегу великой русской реки Волги.
 (слайды №5, 6, 7)
Вед. Город Чебоксары – столица Чувашии.
Знаменитые люди  Чувашии.
            (Слайд 8) Герой гражданской войны В. И. Чапаев.
(слайд №9)Летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза геперал-майор авиации Андриян Григорьевич Николаев. Родился в 1929 году в деревне Шоршелы Чувашской АССР. Совершил два полета в космос: первый - в 1962 году, второй - в 1970 году. 
(слайд №10)Народная артистка СССР Вера Кузьмина. 
Вера Кузьмина является крупнейшим мастером сцены, талантливейшей артисткой, гордостью чувашского народа. 
     Более 60 лет В.К. Кузьмина творит на сцене одного из старейших театров республики – Чувашского государственного ордена Трудового Красного Знамени академического драматического театра им. К. В. Иванова. За это время ею созданы сотни разнообразных ролей Из огромного числа созданных Верой Кузьминой ролей можно особо выделить образы Матерей.
(слайд №11)  А балерину Надежду Павлову  Васильевну не только в нашей стране и в нашей республике, знают во всем мире. Надежда Павлова родилась в многодетной семье, родители — этнические чуваши.
 (слайд №12 )Чувашская поэтесса Раиса Сарби.
 (слайд №13) ВЕД: В этот светлый день, прославляя край Родной, мы должны вспомнить Ивана Яковлевича Яковлева. 
По широкой Руси, нашей матушки, колокольный звон разливается.
Иван Яковлевич Яковлев за труды свои прославляется!
Он вывел наш народ дорогой знаний из беспросветной темноты на свет.
Нет в мире благороднее деяний и цели в мире благородней нет!
Русский алфавит переработал, он создал Чувашский алфавит.
Корни закрепил у двух народов, ведь чувашский алфавит почти такой на вид.
Да, давным-давно у чувашского народа не было письменности: люди не могли ни писать на своем родном языке, ни читать. А русского языка они не знали. Просветитель Яковлев взял русский алфавит и добавил всего 4 буквы. Полюбите их, ведь они чувашскую науку приподняли из темнот глухих.
Вот как он говорил о чувашском народе.
   “Я мечтал и мечтаю о том, чтобы всех чувашей научить грамоте. Грамота - основа всего. Грамота даст возможность чувашенину изучить хорошо русский язык. Грамота - средство борьбы с невежеством... Разве знание грамоты будет мешать крестьянину обрабатывать землю? Наоборот. Почему на полях бельгийского, датского или немецкого крестьянина урожайность ржи вдвое и даже втрое больше, чем у нашего? Потому что там в сельское хозяйство внедрилась агрономическая наука... Только пустозвоны, легкомысленные, малокультурные люди могут возражать против поголовной грамотности.” 
*** 
“Спешите делать добро! И будьте добрыми.  Доброта - основное человеческое качество. Доброта и есть человечность”. 
*** 
“Как из крестьянской дымной и грязной избы выросла чувашская школа, так и из устного народного творчества выросла чувашская педагогика” 
*** 
“Делайте все, примите все меры к тому, чтобы ученик верил в свои собственные силы. Наоборот, избегайте всего того, что может подорвать в ученике его веру в свои силы”. 
(слайд. №14)Вед. Он писал рассказы для детей и по его рассказам издавались книги. 
(слайд. №15)Вед. Чувашский народ глубоко чтит память Ивана Яковлевича Яковлева. Его имя присвоено Чувашскому государственному педагогическому институту. В Чебоксарах поставлен памятник И.Я. Яковлеву, один из проспектов назван его именем. 
 (слайд. №16)Вед. В нашей республике много маленьких городов? Алатырь, Канаш, Козловка, Шумерля, Цивильск, Ядрин. Ядрин, районный центр в Чувашии. Город Ядрин расположен на живописных берегах р.Суры, в его окрестностях множество озёр, рек, проток. Лежит город в окружении лесов и лугов. 
 (слайд №17) Вед. Герб Ядрина, утвержденный в 1989 г., представлял собой геральдический щит французской формы. На синем фоне изображен символ герба города Чебоксары, что указывает на административное положение города Ядрина. Три элемента чувашского орнамента, стилизованно изображающих дубы, связаны зигзагообразной лентой и означают прошлое, настоящее и будущее города. В центральном элементе орнамента на красном поле указана дата (1590) первого летописного упоминания о городе Ядрине. Верхняя часть герба отделена от основания второй зигзагообразной лентой, в чувашской орнаментике традиционно изображающей реку, чем характеризуется географическое положение Ядрина, расположенного на Суре. 
В основании герба помещена собственная эмблема Ядрина — золотая пирамида из ядер,— заимствованная из старого герба 1781 года, что указывает на историчность города.
Поля герба в соответствии с Государственным флагом Чувашской АССР окрашены в красный и светло-синий цвета. 
Герб 28 июня 1989 года. 
(слайд №18) Вед. И вот как выглядел раньше город Ядрин.
 (слайд №19) Вед. Немало известных людей выросло на Ядринской земле. В Ядрине родились: Ашмарин, Николай Иванович, известный российский востоковед-тюрколог. Создатель 17-томного «Словаря Чувашского Языка», Мордвинов Николай Дмитриевич . - актер театра и кино . 
Волков Константин Васильевич-врач хирургической и глазной лечебницы. Врачебная деятельность К.В. Волкова в г. Ядрине началась в 1911 г. Сюда он был приглашен хозяевами заводов братьями Таланцевыми. Он гордость медицинской науки Чувашии. Врач-хирург, прославивший Ядрин. Его имя носит районная больница.
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