Буквы разные писать и задачи как решать – учат в школе...
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1 апреля началась запись детей в первый класс. По какой программе отдать обучаться ребенка - большая головная боль для каждого родителя. Для меня, как для мамы будущего первоклассника, очень интересно было узнать, чем отличаются программы, по которым преподают в наших школах. 
Перерыв кучу публикаций и прочитав не один форум с отзывами о разных направлениях, я для себя сделала выбор. Нужно помочь не потеряться в школьных программах другим мамам и папам.

Попробуем разобраться с первой программой “Школа России”. 

Пожалуй, с этой программой знаком каждый родитель, потому как обучался сам по этой же программе. 
«Школа России» — это один из самых известных и востребованных учебно-методических комплектов для обучения в начальной школе. Рассчитан курс обучения на 4 года. 


Цели обучения:
1) создание условий для развития личности младшего школьника, реализации его способностей, поддержка индивидуальности;
2) освоение младшим школьником системы знаний, общеучебных и предметных умений и навыков;
3) формирование у ребенка интереса к учению и умения учиться;
4) формирование здоровьесберегающих навыков, обучение основам безопасной жизнедеятельности.
Принципы:
- приоритет воспитания в образовательном процессе;
- личностно-ориентированный и деятельностный характер обучения;
- сочетание инновационных подходов с традициями отечественного образования. 


Отзывы об этой программе педагогов и родителей детей, которые обучаются по этой программе
- Программа рассчитана на любого ребенка. Введены элементы развивающего обучения. Дети спокойно переходят в среднее звено, обучение в котором также ведется по традиционной программе. Возможно, детям с определенными способностями будет скучновато. Но это можно решить дополнительным образованием или выбрать другую программу. 
– По этой программе учились и наши родители, и я, и мои дети. Все выросли достаточно образованными людьми. Считаю, что эта программа нужна, она была, есть и будет всегда. 
- Очень слабая программа, сейчас век новых технологий и учить ребенка надо по другим программам, а не по программе СССР.

Программа “Гармония”.  Мне пояснили,  очень много родителей стараются записать ребенка именно в такой класс.

Целью программы является многостороннее развитие ребенка, комфортное обучение, подготавливает мыслительный аппарат ребенка к дальнейшему обучению. Преодоление различий между традиционной и развивающей схемой обучения.
Авторы комплекта «Гармония» реализовали в системе учебных заданий: 
- целенаправленное формирование приемов умственной деятельности (анализ и синтез, сравнение, классификация, аналогия, обобщение); 
- приоритет самостоятельной деятельности учащихся в усвоении содержания; 
- активное включение в познавательную деятельность приемов наблюдения, выбора, преобразования и конструирования; 
- соблюдение баланса между интуицией и знанием; 
- разноплановое рассмотрение одного и того же объекта; 
- опору на опыт ребенка; 
- параллельное использование различных моделей: предметных, вербальных, графических, схематических и символических — и установление соответствия между ними; 
- взаимосвязь индуктивных и дедуктивных рассуждений; 
- единство интеллектуальных и специальных умений; 
- создание каждому ребенку условий максимального эмоционального благополучия в процессе усвоения им предусмотренных программой знаний. 

Отзыва учителей, родителей и специалистов:
– По программе «Гармония» я работаю с детьми второй год.  Во-первых, идет опережающее обучение. Во-вторых, входящие в комплект учебники содержат методическую часть, с помощью которой родители могут сами изучить и объяснить ребенку пропущенную тему. В программе используются новые технологии обучения, которые позволяют развивать способности ребенка к логическому мышлению. 
- Программа «Гармония» на самом деле отвратительная! Куда смотрит Министерство образования! Впервые столкнулась с таким изучением русского языка. А госпоже Соловейчик неплохо было бы самой поучиться нормальному Русскому языку!
- Учебно-методический комплекс "Гармония" очень распространен в школах. Многие родители довольны результатами. Правда математику считают слабоватой. Решение задач начинается только во 2 классе. При решении задач постоянно требуется построение схем, много логических задач. Понятие периметра прямоугольника вводится в конце 2-ой четверти в 3 классе после понятия площади прямоугольника. При этом площадь фигуры изучается в начале 1-ой четверти. А итоговые контрольные работы ориентированы на программу "Школа России".
Наибольшее недовольство родителей вызывают учебники русского языка М.С.Соловейчик, особенно для 1-го класса. Вызывает нарекания отсутствие четких правил (ребенок должен сам логически к ним подойти).Продолжения в средней школе программа не имеет, поэтому детям необходимо время, чтобы "переключиться" на традиционный подход к изучению русского языка. 
Некоторые родители отмечают, что при замене учебника русского языка на другой, программа становится очень даже неплохой. 

Последняя программа, Система Л.В.Занкова  
Важной особенностью системы Л.В. Занкова является то, что процесс обучения мыслится как развитие личности ребенка, то есть обучение должно быть ориентировано не столько на весь класс как единое целое, сколько на каждого конкретного ученика. Другими словами, обучение должно быть личностно ориентированным. При этом ставится цель не "подтянуть" слабых учеников до уровня сильных, а раскрыть индивидуальность и оптимально развить каждого школьника, независимо от того, считается ли он в классе "сильным" или "слабым".
Дидактические принципы системы Л.В. Занкова: обучение на высоком уровне трудности с соблюдением меры трудности; ведущая роль теоретических знаний; осознание процесса учения; быстрый темп прохождения учебного материала; целенаправленная и систематическая работа над общим развитием всех учащихся, в том числе и слабых.  

В процессе обучения используется широкий спектр форм обучения: классных и внеклассных; фронтальных, групповых, индивидуальных в соответствии с особенностями учебного предмета, особенностями класса и индивидуальными предпочтениями учеников.
Для изучения результативности освоения учебных программ и разработанных на их основе УМК учителю предлагаются материалы по  качественному учету успешности обучения школьников, в том числе и интегрированные проверочные работы, что соответствует позиции Министерства образования и науки РФ. Отметками оцениваются только результаты выполнения письменных работ со второго полугодия 2 класса. Поурочный балл не выставляется.
Изначальная нацеленность учебных программ и УМК на развитие каждого ученика создает условия для его реализации во всех видах учебных заведений (общеобразовательных, гимназиях, лицеях).

Отзывы преподавателей, специалистов и родителей
- Программа сложная и интересная, рассчитана на сильных, подготовленных детей с аналитическим (математическим) складом ума, развивает логическое мышление. Очень сложная математика. Многие недовольны учебниками по окружающему миру: информации в учебнике мало, изложена не очень понятно для ребенка, для ответов на вопросы учебника необходима дополнительная литература. Многим детям необходима помощь родителей.  Родители, чьи дети успешно усваивают программу, очень довольны.

Главный минус - отсутствие преемственности в среднем и старшем звене. 
- Дочь закончила 4 класса по Занкову. Результат: огромные пробелы в математике, нелюбовь к учебе вообще... Хотя учится в целом хорошо. Но некоторые домашние задания я приносила на работу, думали всем бюро - ничего не надумали. Для чего это? Что это развивает? Головную боль у родителей?

- По старинке сейчас учить нельзя. Мир меняется, все больше требуются креативные личности. А система Занкова (при правильном ее понимании, и, конечно, при правильном ее преподавании) дает именно таких личностей. Чтоб работать по этой системе, надо учителю пересмотреть всю свою методику. Многие этого делать не умеют. Поэтому многие родители негативно относятся к системе Занкова. Я так скажу, вам просто не повезло с учителем, который "работал" по ней. Поэтому, прежде чем отдать ребенка учиться по системе Занкова, очень хорошо поинтересуйтесь об учителе. Всего вам доброго!

- Моё мнение таково, программа рассчитана на обучение детей являющихся единственным ребенком в семье, потому как такая головная боль для родителей, что на младшего сына, после трудового дня и выполнения домашних заданий, просто ни физически, ни морально не остается времени. Обучаются в большей степени мама и папа, в меньшей - ребенок.
Хочется так же отметить очень важный фактор - выбирать нужно в большей степени Учителя, ведь только от его знания, опыта и личных характеристик та или иная программа может стать как легкой и интересной, так и нудной, и непонятной.
Удачи Вам, родители будущих первоклассников!!!

