Игра-викторина «Знатоки родного края» с участием родителей
Цель: развивать интерес к культуре и истории родного края. 
Задачи: 
1. Активизировать мыслительно-поисковую деятельность родителей;

2. Выявить имеющиеся знания у родителей по вопросам родного края;

3. Способствовать установлению партнерских отношений в коллективе родителей;

4. Развивать интегративные качества через проявление отзывчивости, любознательности, коллективизма, ответственности в ходе игровой деятельности;

5. Воспитывать патриотические чувства к малой Родине, любовь, гордость, уважение к родной стране, к природе родного края.
Интеграция с образовательными областями: художественно-эстетическое развитие, познавательное развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное развитие. 
Материалы и оборудование: круг-барабан, конверты с заданиями, звезды-фишки, презентация, видео вопросы, пазлы «Достопримечательности Альметьевска», «достопримечательности пгт Нижняя Мактама», ватман, цветные карандаши, фломастеры, маски для инсценировки сказок, «д/игра «Собери герб» - цветной картон, цветная бумага, клей, черные ящики,  видеозапись «гимн Альметьевска». 
Ход деятельности:
Добрый день, уважаемые гости и участники викторины «Знатоки родного края». Убеждения человека формируются с детства. Одной из главных задач, стоящих перед нами – воспитать у детей любовь к Родине, а значит, и бережное отношение к родному краю. Но достичь этого можно и только в том случае, если будем знакомить ребёнка с её тайнами, показывать интересное, учить наслаждаться пейзажами родных мест. 

Большая Родина начинается с малой: с семьи, с детства, с нашего поселка, где мы родились и живем – это наша малая Родина и сберечь это богатство для следующих поколений – наша задача и долг.
Сегодня мы поиграем в викторину. А тема викторины — «Знатоки родного края». В нашей викторине примут участие 2 команды родителей воспитанников нашего детского сада: команда «Альметьевцы» и «Мактаминцы». Участникам понадобиться любознательность, фантазия, знания о родном крае и умение работать в команде. Оценивать ваши ответы будет уважаемое жюри (представление жюри). За правильный ответ присуждается один балл-одна фишка. 
Напоминаю вам правила игры: на столе лежит барабан, разделенный на сектора, каждый сектор - отмечен цифрой. Участники команд поочередно подходят и крутят барабан, на какую цифру укажет стрелка под тем номером и будет задан вопрос. Выполнив правильно задание, команда получает призовую фишку. Команда, набравшая большее количество фишек, побеждает в игре. 
Итак, команды к бою! По традиции в начале игры команды должны поприветствовать друг друга.
1 КОНКУРС
Первый конкурс: «Самопредставление»
Давайте скажем наш девиз: «Край родной мы изучаем, про него мы много знаем».
Представление  команды «Альметьевцы»
Девиз: «Мы любим наш Альметьевск,
             Любим край родной!

              Нету места краше-
              Летом и зимой!»
Представление команды «Мактаминцы».
Девиз: « Где бы меня не спросили

             С гордостью выкрикну я:

             «Лучший поселок в России-
              Это наша - Мактама!»
Ведущий: - А сейчас попрошу капитанов команд сказать своё приветствие. 
Приветствие команды “Альметьевцы”
«Желаем вам место занять призовое, но не первое, а второе».
Приветствие команды “Мактаминцы”
«Мы пришли к вам победить, лучшими желаем быть».
2 КОНКУРС
 «Видео вопрос от сотрудников музея».
3 КОНКУРС
Аппликация «Герб Альметьевска».   В задачу команды входит за определенное время, использовав все предложенные материалы, собрать герб Альметьевска 
В это время зрители разгадывают ребусы по родному краю.
4 КОНКУРС 
«Черный ящик»
«Альметьевцы» – в ящике находится природная маслянистая горючая жидкость, которая прославила Альметьевск на весь Татарстан (нефть).
«Мактаминцы» – в ящике находится предмет, который всему голова. Из покон веков существует традиция встречать и угощать гостей этой выпечкой, вынося её на вышитом рушнике с солонкой в центре (хлеб).
5 КОНКУРС
Следующий конкурс называется «Построим Альметьевск будущего» и «Построим поселок Нижняя Мактама в будущем»

Команды получают по листу ватмана.

Представьте себе наш город и поселок через 50 лет, какими они стали?
Что нового и полезного появилось? За 5 минут ждём ваш вариант. Дать небольшую презентацию своему рисунку.
6 КОНКУРС

Музыкальная пауза.
7 КОНКУРС
«Собери пазл» (на скорость две команды собирают предложенные разрезные картинки: достопримечательности Альметьевка, для команды «Альметьевцы» и достопримечательности Нижней Мактамы, для команды «Мактаминцы»)
8 КОНКУРС
Конкурс «Инсценировка»: «Что можно сказать глазами».
Существуют прекрасные невербальные средства, делающие наше обращение красочнее, эмоциональнее, содержательнее. Можем ли мы понять переживания человека по его мимике? Проверим….. Попытаемся….
(Каждой команде предлагается разыграть сказку, используя невербальные средства общения)

1. Игра – сказка для первой команды «Мой город Альметьевск»
    Давным-давно жил на свете маленький город и не было у него даже названия. Он бродил по белому свету, пока не увидел красивую, огромную поляну. Вокруг нее росли чудесные деревья. Огромные сосны возвышались над маленькими стройными берёзками. Поляна казалась, просто сказочной. Городу так понравились эти места, что он решил остаться здесь.

   Ему было очень скучно одному, но рядом с ним была река. 

  И тогда город решил, что будет расти и процветать на её берегу.

  Однажды вдоль реки проходили люди. И вдруг они увидели чудо: на поляне, на которой раньше росли только деревья, появился маленький и сказочный город. Людям понравился город и остались они жить здесь навсегда.

   С каждым годом людей приезжало всё больше и больше. Город стал расти. Люди построили детские сады, дома, школы, магазины, спортивный комплекс и мост через реку. 
   И дали городу имя Альметьевск!
1. Игра – сказка для второй команды: «Сказка о родном крае».
Когда-то давно одному восточному властелину подарили чудесную птицу. Даже солнце замедляло свой ход, заслышав её песни. Птичке сделали золотую клетку. Но она не пела. Тогда придворные вынесли её, в сад. И там птица молчала. По совету мудрецов её вывезли в лес, но и там она не пела.

 Самый мудрый из мудрецов посоветовал повозить птичку по стране. Три года кочевал император и министры с птицей по своим владениям. Наконец достигли они одного болотца. Вокруг него рос чахлый кустарник, а дальше простирались унылые желтые пески. Повесили клетку с птицей на ветвь сухого дерева. Поставили караульного и все легли спать.

 Когда утренняя заря осветила край неба, птица вдруг встрепенулась. Заметив необычайное поведение птицы, караульный разбудил императора и придворных. Птица же расправила крылья и стрелой взметнулась вверх, но ударилась о золотые прутья и упала. Тоскливо огляделась вокруг и тихо запела. Сто восемь песен печали пропела она.

 «Так вот откуда моя птица! Это её родной край»,— задумчиво промолвил властелин. Он вспомнил свой родной город, где не был уже три года, и приказал открыть дверцу клетки и выпустить птицу.

 И тогда все птицы запели славу родному краю, запели тысячу и одну песню свободы и любви к родине. А император поспешил в свой родной город, где он не был уже три года.
 Вот что значит родная земля и свобода! Петь можно лишь там, где ты обрел жизнь. Люби свою Родину и она подаст тебе свою силу!
Команды молодцы! А сейчас просим жюри подвести итоги. Пока жюри совещаются, предлагаю вашему вниманию небольшой видеоролик об Альметьевске. 

Дается слово жюри.

Наша викторина подошла к концу. Спасибо всем за участие, плодотворную работу, фантазию и до новых встреч.
