Развитие мелкой моторики через нетрадиционные виды аппликации

Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к школьному обучению. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь. Работая с детьми средней группы  задумалась над вопросом развития мелкой моторики, к тому же мы знаем что дети данного возраста очень усидчивы и легко отвлекаются.  Как же развивать мелкую моторику у детей данного дошкольного возраста?
Ответ довольно прост: конечно же, в игре. Существует много разнообразных игр, занятий, позволяющих не только увлечь ребенка, но и принести ему пользу. В своей работе я воспользовалась нетрадиционными видами работы с пластилином и бумагой. 
Лепка из глины и пластилина. Это очень полезно и отлично влияет на развитие мелкой моторики рук
Аппликация весьма актуальна при работе с детьми. Ведь первые впечатления о величине предметов, их форм и расположения в пространстве у ребенка складываются при помощи тактильно-двигательного восприятия. Поэтому нужно с самого детства уделять малышам должное внимание по развитию мелкой моторики. Это помогает решить сразу несколько задач. Во-первых, способствует развитию интеллекта у детей, а во-вторых, готовит ребенка к более быстрому овладению навыком письма. Аппликация в развитии моторики позволяет ребенку научиться выполнять тонкие и точные движения пальцев рук, а от этого напрямую зависит работа мыслительных и речевых центров головного мозга. Очень важно уже в раннем возрасте развивать у ребенка навыки ручной умелости, формировать механизмы, которые необходимы для накопления практического опыта малыша, а также для овладения письмом в будущем.

 У каждого они могут быть свои, но, на мой взгляд, любая задача должна заключать в себе следующее:
Развивать умения выполнять точные движения пальцами рук и кистью, способности координированной работы нашей руки со зрительным восприятием.
Развивать творческую фантазию, воображение и активность.
Развивать внимание, мышление, память, речь, глазомер, а так же познавательный интерес.
Тренировать мышцы рук и обучать ловкому обращению с различным материалом.
Воспитывать в себе усидчивость, доброжелательность, аккуратность, умение работать индивидуально и в коллективе.
