                                       СТАТЬЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
               « МУЗЫКА воспитывает, развивает, радует»

    В возрасте от года до трех лет детям полезны поющий волчок или органчик, механически воспроизводящие несложные музыкальные мелодии. Другие музыкальные игрушки в руках таких детей, еще не обладающих ни развитым музыкальным слухом, ни необходимыми навыками, обычно превращаются в шум. А шум утомителен не только взрослым, но и самим детям. 
     Ребенок 4-5 лет способен самостоятельно извлекать певучие созвучия и простейшие мелодии их детских музыкальных инструментов – труб, цимбал, роялей. Но мало купить ему такую игрушку. Надо терпеливо, не раз, не два показать, как ею пользоваться, проследить усвоил ли он ваши уроки. Установлено, что из всех компонентов музыки ребенок раннего возраста улавливает главным образом ритм. 
      Став старше, дети начинают реагировать на мелодию, а позднее – на тембровое звучание различных музыкальных инструментов. 
Стимулирующее действие музыки можно использовать для развития моторно – двигательных способностей ребенка. Уже на первом году жизни ребенка полезно проводить с ним, так называемые игры – пляски. Взрослый, напевая простую мелодию плясовой, ритмично сводит и разводит руки малыша, плавно двигает его ножками. Постепенно, с возрастом, движения в играх – плясках усложняются, становятся самостоятельными, перерастают в обучении танцами. 
       Музыка и игры - пляски вызывают у ребенка желание петь. Сперва он начинает подпевать «ля – ля –ля» или « тра –та –та», потом запоминает и воспроизводит несложные куплеты и наконец в возрасте 2-3 лет – простые песенки. 
Будет очень хорошо, если вы привьете ребенку любовь к пению. А для этого необходим пример взрослых. Пойте вместе с ними. Это будут очень приятные минуты, усиливающие доверие, понимание и дружбу между вами. 
Когда – то В.М. Бехтерев, рекомендуя практиковать с двухлетнего возраста прослушивание несложных нежных музыкальных мелодий в грамзаписях и пение под граммофон, мечтал о создании детской воспитательной 
Музыки. В наши дни его мечты осуществились. Ежегодно издаются сборники песен и музыкальных пьес для детей разных возрастов, выпускаются для них и специальные музыкальные диски. Все это помогает значительно расширить кругозор и воспитывать здоровый, требовательный художественный вкус. А он необходим, чтобы сделать достоянием ребенка подлинные сокровища музыкального искусства

