Сценирование НОД

Тема «Троллейбус»

Раздел Аппликация

Образовательная область Художественно – эстетическое развитие
Интеграция Речевое развитие
                       Познавательное развитие

                       Физическое развитие

Задачи

Образовательные: учить детей передавать характерные особенности формы троллейбуса (закругление углов вагона).

Развивающие: закреплять умение разрезать полоску на одинаковые прямоугольники – окна, срезать углы, вырезать колеса из квадратов, дополнять изображение характерными деталями (штанги).

Воспитательные: воспитывать навыки соотносить свои действия с действиями взрослого.

Методы обучения словесные (вопросы к детям, беседа о видах транспорта, ответы на вопросы), наглядные (показ иллюстраций троллейбуса,  показ приемов выполнения аппликации), практические (физкультминутка «Назови транспорт», пальчиковая гимнастика «Транспорт»).

Форма организации фронтальная (беседа со всей группой детей, физкультминутка «Назови транспорт», пальчиковая гимнастика «Транспорт»), индивидуальная (самостоятельная работа по аппликации).

Предварительная работа разработка технологической карты НОД; подбор ресурсного материала, разучивание физкультминутки и пальчиковой гимнастики, беседа о пассажирском транспорте, чтение стихов, загадок, рассматривание картинок с изображением троллейбуса.

Ресурсный материал ножницы, простой карандаш, ластик, клей-карандаш, использование ИКТ, картинки с изображением троллейбуса, письмо, мяч.

