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РАЗВИТИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ПОСРЕДСТВОМ ИНФОРМАЦИОННОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ ПРИРОДНОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ
 Одним из универсальных способов познания и преобразования природной, технической и социальной действительности служит информационное моделирование объектов, процессов и явлений [1].
 Начало информационного моделирования действительности закладываются уже в детском саду [2].
 В детском саду «Ладушки» г.Нефтекамска Республики Башкортостан, нами спроектирована и реализована нижеследующая методика освоения дошкольниками основ информационного моделирования природной действительности.

 Изучение особенностей информационного моделирования объектов, процессов и явлений природной действительности нами осуществляется с помощью проектирования и реализации таких дидактических занятий на игровой основе как «Знакомство с цветами», «Знакомство с деревьями», «Знакомство с птицами».

Дидактическая цель занятия «Знакомство с цветами» заключается в том, чтобы расширить знания детей о садовых цветах, о цветах, растущих на наших клумбах. 
 Из данной цели следуют решаемые воспитателем и дошкольниками задачи:

1.  Выяснить, какими знаниями о садовых цветах обладают дошкольники; 

2.  Расширить знания детей о том, какие цветы растут на клумбах детского сада, на дачных участках, на клумбах нашего города; 

3. Дать понятие, что цветы бывают однолетние и многолетние, как они размножаются (семенами, клубнями, луковицами, черенками, корнями), как и почему выращивают цветочную рассаду; 

4. Научить детей правильно ухаживать за цветами; 

5.  Воспитывать любовь, бережное и заботливое отношение к цветам. 

Дидактическая цель занятия «Знакомство с деревьями» заключается в том, чтобы  учить дошкольников наблюдать за деревьями и сравнивать их.

 Из данной цели следуют решаемые воспитателем и дошкольниками задачи:

1. Уточнять и расширять знания и представления детей о деревьях;

2. Учить делать выводы, основанные на наблюдениях;

3. Формировать умение распознавать и сравнивать деревья по стволу,    веткам, плодам;

4. Развивать умение видеть красоту деревьев в разное время года;

5. Воспитывать бережное отношение к окружающей природе, желание сохранять ее.
 Дидактическая цель занятия «Знакомство с птицами» заключается в том, чтобы формировать общие представления у детей о птицах.
  Из данной цели следуют решаемые воспитателем и дошкольниками задачи:

1. Изучить строение тела птиц;

2. Найти между ними сходство и различия;

3. Продолжать формировать у детей такие умственные умения, как сравнение, анализ, сопоставление, обобщение;

4. Развивать речь детей;
5. Освоить простейшие приемы информационного моделирования действительности.

Рассмотренные выше примеры дидактических игр, выделяющих цветы, деревья и птицы – объекты растительного и животного мира, подлежащие информационному моделированию, ориентированы на освоении детьми средней группы детского сада приемов моделирования в виде сравнения, анализа, синтеза, абстрагирования, идеализации и обобщения, необходимых при изучении окружающего нас мира и развитии математических представлений явились основой для последующего проектирования и реализации игровых и учебных занятий в подготовительной к школе группе детского сада.

Наш дидактический опыт показал, что игровые и учебные занятия с детьми дошкольного возраста, содержащие элементы информационного моделирования объектов, процессов и явлений природной действительности, способствуют повышению уровня интеллектуального и творческого потенциалов воспитанников детского сада.
Анализ и обобщение приведенного выше краткого материала о развитии познавательной деятельности детей дошкольного возраста посредством информационного моделирования природной действительности позволяют сформулировать вывод о том, что игровые и учебные занятия дошкольников, ориентированные на освоение приемов моделирования, приводят к повышению уровня их интеллектуального и творческого потенциалов.
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