	1.Сентябрь: «Мой любимый детский сад». Презентация «Мой город Балаково». Социализация.



2.Октябрь: «Золотая осень». Мультимедийное оборудование: презентация. Познавательное развитие.









3.Ноябрь: «Моя семья». Показ 
презентации. Социализация.










4.Декабрь: «Зимушка – зима». Показ слайдов по картине И. И. Шишкина «Зима». Художественная литература.




5.Январь: «Транспорт». Коммуникация. Просмотр мультфильма «Разноцветные автомобили».







6.Февраль: «День Защитника Отечества». Познание. Просмотр слайдов.








7.Март «Вот какая мама». Художественное творчество. Показ презентации.





8. Апрель: «Космос». Показ мультимедийной презентации. Художественное творчество.









9. Май: «Мир насекомых». Показ слайдов. Художественное творчество, познание. 



	Цель: формировать представление детей о родном городе, обогащать и активизировать словарь. Развитие мышления. Воспитание любви к родному городу. 

[bookmark: _GoBack]Цель: расширять представления детей о характерных признаках осени, формировать умение самостоятельно находить их, устанавливать причинно-следственные связи на примере образования плода, продолжать совершенствовать умение различать некоторые лиственные деревья. Воспитывать бережное отношение к природе, способность любоваться её красотой.


Цель: Помочь детям понять родственные отношения в семье.
Воспитание чувства привязанности и любви к своим родителям.
Формировать правильное представление о семье, как о людях, которые живут вместе, любят друг друга, заботятся друг о друге. Рассказать о роли матери, отца, дедушки, бабушки, сестры, брата. 

Цель: Расширять и обогащать знания детей об особенностях зимней природы. Формировать целостную картину мира. Уточнять, углублять знания детей о живой и неживой природе родного края зимой.

Цель:  уточнить знание детей о машинах и их назначении (грузовые, легковые). Закреплять представление о частях машины. Развивать восприятие величины машин. Подбирать машины по цвету и величине. Упражнять в умении классифицировать транспорт по видам.


Цель: продолжить знакомство детей с историей и традициями праздника 23 февраля - День Защитника                                        Отечества; дать представление    о военных профессиях; развивать связную речь, внимание; воспитывать  положительные  чувства  и эмоции,  к защитникам Отечества; любовь к Родине.


Цель: Расширение словарного запаса.
Развитие пространственной ориентации. Развитие мелкой моторики. Обучение составлению цветка по образцу, чередованию предметов различной формы. 


Цель: Обучение детей нетрадиционной технике рисования. Совершенствовать умение детей  комкать бумагу; познакомить с приемом рисования мятой бумагой; развивать мелкую моторику рук. Способствовать развитию детского творчества при самостоятельной дорисовке сюжета. Воспитывать аккуратность при работе с красками.


Цель: Продолжать побуждать детей рисовать яркий выразительный образ насекомого, создавать композицию на основе зеленого листочка. Совершенствовать технику рисования гуашью, научить детей рисовать нетрадиционным способом, ватной палочкой. Развивать чувство формы и цвета и интерес к насекомым.




