Занятие №4
Приобщение ребенка к природе через игру
Цель: Раскрыть методику использования игровых методов при проведении занятий  и в повседневной жизни. Уточнить знания педагогов об играх природоведческого содержания. 

Ход: Дошкольное детство - это период игры. Об этом говорят и пишут многие педагоги и психологи, это знают все современные родители. Игра в детские годы преобладает над всеми другими занятиями ребенка. Именно поэтому психолог Л. С. Выгодский назвал ее ведущим видом деятельности дошкольника.

Игра оказывает на дошкольника развивающее воздействие. В подвижных играх совершенствуется координация движений, формируются двигательные навыки и умения, развиваются сила и выносливость. В сюжетно-ролевых играх ребенок приобщает себя к социальному миру взрослых людей. В одно мгновение он может стать шофером, продавцом, врачом, пожарным. Свои познания в области труда и деятельности взрослых, при участии творчества и фантазии, ребенок воплощает в инте​ресную игру. Особенно захватывающими являются игры сверстников: дети распределяют роли и воспроизводят не только профессиональные действия взрослых, но и их взаимоотношения.
Дидактические игры обычно содержат определенную умственную задачу. Разрезные картинки, различные настольно-печатные и словесные игры развивают мыслительные способности, память, внимание детей, умение использовать приобретенные знания в новых ситуациях. Дидактические игры чаще всего бывают совместными и требуют двух-трех и более участников. Все совместные игры развивают в детях общительность, коммуникабельность, умение строить взаимоотношения со сверстниками, подчиняться установленным правилам игры.
Содержание игры подталкивает ребенка к поиску заместителей реальных предметов.
Например, он задумывается над тем, как «заготовить» продукты питания. Взрослый должен подсказать, что мясо, овощи, фрукты, рыбу можно слепить из пластилина, глины или нарисовать и вырезать из картона; клетки можно сделать не только из кубиков, но из коробок, кукольной мебели. Такие своевременные подсказки подталкивают ребенка к самостоятельному поиску новых игровых приемов, углубляют и расширяют содержание его игровой деятельности.
Способов развития и углубления содержания игры очень много. Важно, чтобы взрослые понимали, что игра - это серьезное дело: в ней ребенок    реализует    себя     как    деловой    человек,    показывает    свою
осведомленность,     проявляет     активность     и     творчество.     Деликатное
вмешательство    взрослых    обобщает    содержание    игры,    улучшает    их
отношения с ребенком. Сюжетно-ролевая игра с природным содержанием
может быть развернута дошкольником на основе различных событий его
жизни: посещения цирка, поездки во время отпуска родителей на юг или в
деревню, знакомства с колхозной фермой, сельскохозяйственной выставкой,
ипподромом и т.д. В любом случае игра может быть тактично поддержана
взрослыми,   которые   найдут   способы   углубления   знаний   и   интересов
ребенка, формирования у него правильного отношения к животным.
Можно широко использовать различные дидактические игры природоведческого содержания. В каждом доме найдутся настольно-печатные игры, например, «Зоологическое лото», «Ботаническое лото». Это поможет ему запомнить названия растений и животных. Кроме того, со старшим дошкольником можно рассматривать карточки лото, вместе вспоминать, где он видел такие растения, где встречал таких животных; поговорить об их особенностях и образе жизни.
Детям всех возрастов будут интересны разрезные картинки, на которых изображены цветы, грибы, овощи, фрукты, ягоды. Взрослый должен ввести ребенка в игру; рассмотреть вместе с ним картинки-образцы, предложить назвать предметы, описать их особенности (окраска, форма, размер), выделить отдельные детали, обратить внимание на цвет фона. Малышам 3-4 лет можно предложить обвести пальцем предметы по контуру - это улучшит восприятие их формы.
Игра с разрезными картинками воспитывает в ребенке выдержку, терпение, упорство в достижении цели, развивает его восприятие, оттачивает умение анализировать детали изображения и сопоставлять их. Все это - важные умственные и нравственные качества развивающейся личности ребенка. С дошкольниками разных возрастов можно играть в словесно-дидактические игры. Они хорошо вписываются в разнообразные бытовые ситуации.
Можно предложить ребенку отгадывать фрукты или овощи на ощупь. Он закрывает глаза, а взрослый кладет ему в руки яблоко, морковку или луковицу. Ощупав предмет, ребенок должен отгадать и назвать его. Ту же морковь на этот раз можно определить по иным признакам: форме (продолговатой, заостренной с одного и закругленной с другого конца), твердой и гладкой поверхности. Лук выдаст себя круглой формой, нитями-корешками, гладкой поверхностью и шелестом шелухи. Ребенку интересно будет угадать, что же кладут ему в руки — огурец или банан, персик или яблоко, апельсин или лимон, яблоко или грушу, абрикос или сливу. Игра способствует развитию сенсорных способностей ребенка и может долго его занимать; ее можно разнообразить: класть в руки малышу то хорошо знакомые, то малознакомые предметы; то один, то два плода для их сравнения и т.д. Важной особенностью словесно-дидактических игр является возможность развивать с их помощью речь и мыслительные способности ребенка. В самых разных ситуациях можно использовать игру «Отгадай по описанию».
Словесные дидактические игры развивают в дошкольниках не только восприятие и речь, а также умение анализировать и описывать; они учат детей обобщать явления, классифицировать предметы: относить их к той или иной категории. Вот некоторые из подобных игр.
"Когда это бывает?" (взрослый называет природное явление, а ребенок -время года). Например:
· снег идет... (зимой);
· радуга на небе... (летом);

· желтые и красные листья на деревьях... (осенью);
· скворец несет веточки в скворечник... (весной);
· скворец несет в клюве червяка... (летом), и т.д.

"Что в природе бывает круглым?" (солнце, луна, апельсин, яблоко и т.д.)
"Что в природе бывает желтым?" (одуванчик, лимон, груша, осенние
листья, кувшинки, бабочка-лимонница и т.д.).
"Что это такое?" (взрослый называет растение или животное, а ребенок - общую группу, к которой оно относится).
Например: воробей... (птица); олень... (зверь); елка...(дерево); яблоко... (фрукт) и т.д.
«Что третье?» (взрослый называет два похожих предмета, а ребенок должен подобрать к ним третий). Например:
•ромашка, колокольчик... (клевер);
•ворона, голубь... (сорока);
•береза, липа... (сосна);
•солнце, облако... (радуга);
•цветок, лист... (корень) и т.д.
Хорошо развивает мышление ребенка игра, в которой один и тот же материал используется перекрестно - предметы нужно объединять сразу по нескольким признакам. Например, игра «Назови одним словом»:
•тигр, крокодил, собака... (хищники),
•тигр, собака, кошка... (звери, хищники);
•собака, кошка, корова... (домашние животные, звери);
•корова, овца, олень... (звери, парнокопытные, травоядные);
•олень, волк, заяц... (звери, лесные животные).
Во время игры должны действовать правила, побуждающие ребенка к быстрым и правильным ответам. Например, взрослый считает до трех - за это время, нужно успеть ответить; за неправильный ответ - штраф в виде фанта или штрафное очко.
Организуя различные игры, помните; что ребенок будет активен и получит удовольствие лишь в том случае, если игра ему интересна, основана
на знакомых вещах. При этом у него будут развиваться быстрота реакции,
ориентировка    в    пространстве,    появится    возможность    использовать
имеющиеся знания.
Детям нравятся игры и занятия с природным материалом. Гуляя в
лесу,  они  с удовольствием собирают шишки,  желуди, веточки,  семена
клена, репейник. Все это - материал для поделок. Из шишек и желудей
можно    сделать   разнообразных   человечков   и   животных.   При   этом
соединительным материалом может быть пластилин.  Отдельные детали
можно изготовить из бумаги и картона. Важно не только изготовление
поделок, но и их использование в различных играх. Можно разыграть
знакомые   ребенку   сказки   («Колобок»,   «Лиса,   заяц   и   петух»   и   др.),
персонажами   которых   станут   сделанные   вами   фигурки.   Предложите
малышу придумать свои собственные сказки и разыграть их. Такие занятия
развивают   в   дошкольнике   творческие   способности   конструктивного   и
литературного характера.
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