ЗАНЯТИЕ № 5
Творческий поиск педагогов в сфере экологического воспитания детей дошкольного возраста.

Цель. Раскрыть различные аспекты работы педагогов-специалистов в сфере экологического воспитания детей. Показать различные пути взаимодействия.
Ход. Взрослые, обучающие и воспитывающие детей, создающие для них необходимые условия - это решающий фактор в экологическом воспитании. Три аспекта личности определяют общий результат их деятельности - продвижение детей по пути обретения начал экологической культуры:
· понимание экологических проблем и причин, их порождающих, ощущение гражданской ответственности за сложившуюся ситуацию, желание и действенная готовность изменить ее;

· профессионализм и педагогическое мастерство: владение методикой экологического воспитания детей; понимание целей и задач этого направления, систематическая реализация конкретных технологий в практике работы с детьми, творческий поиск и совершенствование своей деятельности;

· общая ориентация и применение новой гуманистической модели воспитания: создание благоприятной атмосферы проживания детей в образовательном учреждении, забота о физическом и психическом здоровье, использование
личностно-ориентированных
методов
воспитания, индивидуализация в работе с детьми и семьей.

Реальные достижения в работе с детьми обеспечиваются профессионализмом всех участников педагогического процесса, от заведующей дошкольного учреждения до помощника воспитателя, их знанием и практическим владением методами экологического воспитания, инициативной и творческим поиском в рамках своих функциональных обязанностей.
Организационно-управленческая деятельность заведующей детского сада, занимающегося экологическим воспитанием детей, - это система определенных мероприятий, комплексная реализация которых приводит к нужному результату:
· организация зеленой зоны, экологически правильное содержание растений и животных в помещении и на территории дошкольного учреждения; создание эколого-оздоровительной развивающей среды для детей;

· накапливание и систематизация учебно-наглядного, методического материала и оборудования;

-
проведение непрерывно действующего семинара-практикума для
педагогического персонала учреждения;
-
пропаганда экологических знаний среди родителей, индивидуальная
работа с семьей;
-
установление связей с различными учреждениями (школой, СЮН,
обществом охраны природы) для взаимодействия по всевозможным аспектам
экологического образования.
Углубленная работа дошкольного учреждения, ее результативность - это итог скоординированного взаимодействия всего персонала, понимание и выполнение сотрудниками своих специфических в экологическом воспитании функций. Медсестра и врач совместно с физруком осуществляют эколого-оздоровительную работу с детьми. Медсестра следит за поддержанием гигиенических нормативов среды проживания дошкольников. Вместе с воспитателем и физкультурным работником они формируют у ребят первоначальные навыки здорового образа жизни. Задачей психолога является создание благоприятной атмосферы, проведение в жизнь личностно-ориентированного стиля взаимодействия взрослых с детьми и их родителями, вместе с методистом психолог руководит регулярно проводимой диагностикой уровня экологической воспитанности детей, анализ которой позволяет скорректировать работу всего учреждения.
Музыкальный руководитель вместе с руководителем изодеятельности и воспитателями разрабатывает мероприятия, обеспечивающие реализацию эколого-эстетического направления. Важная функция методиста систематическое проведение семинара-практикума, участие в котором позволит воспитателям овладеть методикой экологического воспитания и совершенствоваться в реализации технологии.
Главные «идеологи» всей работы - заведующая детским садом и методист - своевременно ставят и осуществляют организационно-содержательные задачи, координируют связь с внешними учреждениями, создают атмосферу всеобщей заинтересованности в работе, реально заботятся о создании условий для экологического воспитания и эколого-оздоровительной работы с детьми.
В штате детского сада, занимающегося экологическим воспитанием, целесообразно иметь эколога - специалиста с экологическим, биологическим, географическим или другим соответствующим образованием, функции которого заключаются в следующем:
· бионадзор за зеленой зоной учреждения, руководство ее правильной, экологически грамотной организацией и содержанием;

· систематическое проведение консультаций (семинара) с персоналом учреждения по основам экологии - теоретическое и практическое повышение квалификации и уровня экологической культуры воспитателей; пропаганда экологических знаний среди родителей;

· разработка, подготовка и участие в проведении наиболее сложных форм экологической работы с детьми (знакомство с экосистемами, комплексные занятия, экскурсии на природу);

· анализ всей эколого-педагогической работы дошкольного учреждения, ее коррекция и современное определение задач.

Корректируя работу учреждения с экологических позиций, эколог не подменяет воспитателя, который является главной фигурой в экологическом воспитании детей, носителем и проводником экологической культуры.
Воспитатель реально заботится о детях и воспитывает их: создает благоприятную обстановку в группе, атмосферу дружеского взаимодействия

взрослых и детей, осуществляет личное общение с дошкольниками и их родителями. Владея методами экологического воспитания и конкретной технологией, воспитатель создает обогащенную зеленую зону в группе, следит за эколого-оздоровительными условиями проживания детей, осуществляет постоянное сотрудничество с ними во всех видах деятельности и дает пример экологически правильного поведения, взаимодействуя со всеми живыми объектами, которые находятся рядом с детьми.
В чем заключается творческий поиск каждого из участников педагогического процесса в учреждении, которое занимается экологическим воспитанием детей?
Творчество начинается с хорошего, неравнодушного отношения взрослого к своим функциональным обязанностям, инициативного поиска способов решения задач и достижения целей экологического воспитания детей, становление у них начал экологической культуры. Творчество развивается в активных практических действиях, переходит в систему целенаправленных мероприятий; оно сопряжено с анализом и осмыслением достигаемых результатов, с поиском форм самосовершенствования и саморазвития. В итоге появляется потребность в демонстрации успеха, в общественной оценке и признании, возникает желание поделиться опытом с другими.
Итог творческого поиска любой личности - ощущение собственного роста, саморазвития и самодвижения, ощущение продуктивности собственной деятельности, ее социальной значимости и общественного признания.
Заведующая дошкольным учреждением свою активность может проявлять:
· в постоянном улучшении условий для экологического воспитания детей: озеленении территории и здания, оборудовании и оснащении специализированных объектов природы - кабинета или музея экологии, зимнего сада, теплицы, площадки природы, экологической тропы. При этом имеет значение не количественное наращивание экологически значимых объектов, а их совершенствование: воспитателю должно быть удобно использовать их в педагогическом процессе, а детям легко вступать в контакт с объектами природы;

· в завязывании и установлении контактов с различными учреждениями для содержательного и взаимовыгодного сотрудничества;

в поиске организационно-управленческих форм и механизмов поддержания в педагогическом коллективе высокого тонуса, атмосферы озабоченности экологическими проблемами, общей заинтересованности в вопросах экологического воспитания, проведения в жизнь детского сада личностно-ориентированной модели воспитания детей. Творческая активность методиста — это:
-
овладение методами и технологиями экологического воспитания детей и
непрерывное совершенствование своих навыков;
· поиск и осуществление разнообразных индивидуально-коллективных форм работы с воспитателями с целью развития их педагогического мастерства, повышения уровня экологической грамотности и культуры;

· накапливание и систематизация имеющегося, а также создание нового наглядного  и  методического  материала для  работы  воспитателей  с  детьми

разных возрастных групп. Методист организует всевозможные конкурсы, выставки, «месячники», во время которых идет апробация новых игр, изготовление пособий, поделок, ширм, альбомов. Большое значение имеет разработка конспектов занятий, прогулок, сценариев, походов, праздников, их систематическое совершенствование и апробация.
Музыкальный руководитель может широко проявлять свое творчество:
-
в разработке сценариев экологических праздников и их постоянном
совершенствовании. Праздники могут быть посвящены различным природным
явлениям и событиям: урожаю, цветам, золотой осени, зимней скульптуре, лесу,
лугу, воде, прилету птиц. Могут быть созданы сценарии мероприятий к
общезначимым датам - Дню здоровья, Дню земли, Дню защиты окружающей
среды и др.;
-
в поиске приемов и разработке форм внедрения личностно-
ориентированной модели воспитания детей в ходе самих праздников. Веселые
мероприятия , досуги не могут быть полностью запланированными, в них
возможна импровизация, должно быть место проявлению активности и
инициативы детей, предоставлена возможность выбора способов радоваться и
праздновать;
-
в музыкальном содействии эколого-воспитательному процессу - в
подборе музыки для сопровождения различных мероприятий: занятий, досуга,
коллективной изодеятельности, труда, спортивных мероприятий;
-
в поиске форм и осуществлении мероприятий, повышающих
музыкальную культуру воспитателей.
Эколог детского сада — новое должностное лицо — имеет большие возможности для творческого поиска. Это:
· создание удобных для педагогического процесса интересных объектов природы (зимнего сада, площадки природы, экологической тропы), в которых осуществляется экологически правильное содержание животных и растений;

· обследование природы окружающей местности, определение видового состава экосистем, нахождение памятников природы, интересных, редких, исторически значимых природных объектов; составление характеристик, паспортов, описаний с целью дальнейшего использования этого материала в педагогическом процессе;

· разработка маршрутов (совместно с воспитателем физкультуры) по которым можно совершать пешие, лыжные прогулки, ходить на экскурсии и в походы в разное время года. Эколог должен разрабатывать и проводить вместе с воспитателями особо трудные и значимые для экологического воспитания занятия по ознакомлению дошкольников с сообществами растений и животных, цепочками питания, заповедниками, Красной книгой;

· определение и отслеживание экологических параметров окружающей среды - состояние воды, почвы, воздуха, степени зашумленности; нахождение способов улучшения показателей жизненной среды детей, имеющей непосредственное значение для их здоровья и самочувствия;

-
установление связей с различными учреждениями, комитетами,
обществами, предприятиями природоведческого характера (станциями юных
натуралистов, лесхозами, обществами охраны природы) с целью
взаимовыгодного сотрудничества и поддержки дошкольного учреждения;
планирование и осуществление мероприятий по повышению квалификации педколлектива в области экологии; разработка и осуществление содержательных консультаций для воспитателей по всему спектру экологических знаний, а также их пропаганда среди родителей.
Большое значение в вопросах оздоровления - сфере экологии человека (ребенка) - имеют активные позиции воспитателя физкультуры, медработников, психолога.
Воспитатель физкультуры:
-
ищет интересные формы занятий физической культурой с детьми, в
которых он не только развивает и укрепляет тело, но и воспитывает интерес и
стремление к самостоятельной двигательной активности, желание
самосовершенствоваться;
· разрабатывает (вместе с экологом и воспитателями) эколого-оздоровительные походы, прогулки на природу; прививает детям навыки туристической культуры, бережного обращения с природой, стремление участвовать в оздоровительных мероприятиях;

· разрабатывает и претворяет в жизнь систему мероприятий для сотрудников детского сада, направленную на повышение их физической культуры и оздоровление;

· внедряет (вместе с медперсоналом и воспитателями) систему закаливающих мероприятий;

-
рационально оборудует физкультурный зал, площадку, физкультурные
уголки в групповых помещениях и на участках; заботится о приобретении,
правильном хранении и использовании физкультурного оборудования и
инвентаря.
В эколого-оздоровительную работу могут активно включаться медсестра и врач, курирующий детский сад. Их поиск может быть направлен на:
-
выбор оздоравливающей системы питания детей, витаминизацию блюд и
продуктов;
-
создание в дошкольном учреждении благоприятной с гигиенической
точки зрения среды для жизни детей и взрослых, контроль за соблюдением
персоналом дошкольного учреждения гигиенических нормативов в содержании
помещения;
-
профилактику различных заболеваний среди детей и взрослых,
пропаганду значимых медицинских знаний, народных средств лечения.
Творческий поиск психолога может быть существенным дополнением в эколого-оздоровительной работе детского сада, если им подыскиваются способы:
· повышения общепсихологической культуры педколлектива, реализации системы консультаций по разнообразным вопросам личностно-ориентированной педагогики, психологии личности ребенка и взрослого;

· создания в учреждении мягкого, благоприятного климата для работы взрослых и жизни детей, открытого, позитивного контакта с семьей;

· демонстрации воспитателям индивидуального подхода к детям, раскрытия их способностей, коррекции отклоняющегося от нормы поведения;

· диагностики уровня экологической активности детей, тенденции развития экологической культуры педагогов и родителей.

Чрезвычайно важное значение имеет позиция воспитателя - главной фигуры экологического воспитания детей, осознанный характер его действий и творческий поиск оптимальных условий для педагогического процесса.
Творческая активность воспитателя может быть направлена на следующее:
-
вдумчивое освоение и непрерывное совершенствование методов и
технологий экологического воспитания детей;
-
постоянный поиск и проверка новых приемов работы с детьми, которые
на фоне устоявшихся методов и форм воспитания могут обеспечить оптимальное
использование складывающейся ситуации, применения своего и детского опыта
к конкретным природным условиям детского сада. Новый прием в общении с
детьми, их обучении - это самый гибкий механизм, который дает разнообразное
и вариативное использование одной и той же технологии воспитателями с
разными детьми в разных условиях;
-
создание атмосферы взаимодействия, доверия, сопереживания любых
событий. В общении с детьми воспитатель реализует изначально позитивный
взгляд на них, воспитывает способом одобрения, помощи и поддержки.
В педагогической деятельности воспитатель реализует себя как личность: широко и разнообразно использует свои умения, способности, интерес к той или иной области, окрашивая ими процесс экологического воспитания детей. Увлеченность воспитателя может оказать глубокое воздействие на детей и вывести его самого на разработку нового направления в экологическом воспитании.
Итак, творческий поиск в сфере экологического воспитания широк и разнообразен, он может быть с успехом реализован в рамках любых должностных обязанностей, в любых конкретных условиях работы дошкольного учреждения.
