Консультация: «Организация работы с детьми в уголке природы».

Зимой, в конце февраля, приносят ветки с участка и ставят в вазу с тёплой водой, проводят наблюдение за появлением листьев на ветках. В средней группе – ветки тополя, сирени; в старшей группе – липы, осины, клёна. Под руководством воспитателя дети отличают, как набухают почки, как сбрасывают чешуйки, какие листья распускаются на ветках разных растений. Свои наблюдения дети отражают в рисунках.

В конце зимы и начале весны в уголках природы во всех возрастных группах проводятся посевы семян и посадка луковиц. Для посева используются ящики, стаканчики, коробочки из плотной бумаги. После появления ростков растения пересаживают на участок.

О сезонных изменениях в природе, в уголках природы должен быть спец. календарь. В средней группе это календари, рисунки детей. В старшей и подготовительной к школе группах это календари  погоды. Дети отмечают значками погоду сегодняшнего дня (рисунки детей, некоторые иллюстрации, то, что характерно для данной климатической полосы, и о чём дети узнают от воспитателя; например, отлёт птиц, белка запасает грибы и т.д.).

Иллюстрации надо чаще менять. Календарь природы используют так же, как наглядный материал на занятиях, например при проведении итоговых бесед о времени года.
В уголке природы необходимо иметь: лейки, щёточки, тазы, клеёнку, тряпочки, палочки для рыхления земли – для ухода за растениями.

Для ухода за животными нужны тазы, тряпочки, щётки-смётки, совки, тёрки, разделочные доски, ножи.
Весь (материал) инвентарь находится в уголке для дежурных, там же хранятся клеёнчатые фартуки, которые дети надевают во время работы.
 Весь рабочий (материал) инвентарь должен иметь своё место, лежать на полках в определённом порядке.
 В уголках природы должно быть место для опытов и экспериментов. Там же необходимо иметь паспорта на растения для детей (в которых описан уход за растениями), дидактические игры по сезонам, рисунки, природный материал, поделки из природного материала, календарь погоды, настольные календари, отрывные. 
Корм для животных должен стоять в недоступном месте, закрытый и с картинкой.
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