Выступление на педсовете по теме:

«Использование игры в экологическом воспитании детей.»
Игра среди всех других видов деятельности имеет в дошкольном детстве первоначальное значение

Экологическое воспитание детей в детском саду необходимо построить на игровой основе с большим включением в педагогический процесс разных видов игр. В свободное время старшим дошкольникам можно предложить настольно-печатные, словесно- дидактические игры. В сборниках А. К. Бондаренко описано много игр  природоведческого содержания. Замечательно, если дети обучены играть в них самостоятельно, тогда они легко тренируются в своих знаниях, развивают интеллектуальные способности.

А также очень важно, чтобы в работе экологического воспитания, как можно больше использовалось элементов сюжетно-ролевой игры (воображаемые ситуации, ролевые действия и диалоги, несложные сюжеты, в которых обыгрываются какие- либо игрушки). Можно настойчиво рекомендовать включать в занятия, наблюдения, труд в природе игровые обучающие ситуации, в которых используются игрушки, изображающие природные объекты (животных, растений).

Игрушка - красивый предмет, с которым можно действовать. Она выступает контрастом по отношению к живому существу, на которое можно лишь смотреть и за которым нужно ухаживать. Сопоставление живого объекта и игрушки, его изображающей, позволяет очень рано формировать понимание главного различия живого и неживого.

Заботясь о широком внедрении игровых обучающих ситуаций в практику экологического воспитания детей, желательно иметь в методкабинете комплекты игрушек, которые выполняют дидактическую функцию в этом процессе. Желательно собрать    20-25 рыбок, самых различных по форме, окраске материалу. С их помощью хорошо проходит сопоставление игрушечной рыбки, живущей в аквариуме. Этот прием позволяет даже младшим дошкольникам понять главные особенности живого существа - потребность в понимании, способность к движению, возможность жить только в воде. Игрушечные птички, их нужно иметь в том же количестве, что и рыбки, позволяют провести аналогичное сопоставление игрушки с птицей в клетке или теми птицами, что посещают участок. В обоих случаях игрушки являются раздаточным материалом на занятии - каждый ребенок получает рыбку или птичку, которую он рассматривает, поворачивает, и потом играет с ней.

Какие игрушки следует собирать? Красивые, яркие, привлекательные, правдоподобные по форме, чтобы животное можно было узнать. Игрушка-это не муляж, не чучело, и поэтому ей необязательно имитировать все натуральные признаки, В оценке игрушки приемлем экологический подход: игрушечный зайчик «живет» на полке с игрушками, а не в лесу, как заяц-беляк, которому нужно быть незаметным и зимой, и летом, чтобы остаться в живых. Воспитатель собирает по одной - две игрушки тех видов животных, которые являются программными (кошки, собаки, медведи, белки и т.д.).
Важное значение для проведения разных игровых обучающих ситуаций имеют куклы, изображающие персонажей известных сказок, героев детских рассказов. К таким куклам относятся: Красная шапочка, Буратино, Незнайка, Доктор Айболит и другие известные герои. В технологии для разных возрастных групп включены игровые ситуации с этими героями. Для младшего и среднего возраста приобретают значение куклы Деда и Бабки, которые являются постоянными персонажами многих русских народных сказок.

В каждом детском саду есть куклы би-ба-бо, которые интересно использовать и в экологических целях. Этими куклами легко манипулировать, вести диалог с детьми, изображать разные действия.

В экологическом воспитании по программе «Юный эколог» имеют место и некоторые другие игрушки. Так, проведение в декабре - январе акции «Живая елочка - зеленая иголочка» делает необходимым иметь в детском саду набор искусственных елок и елочек.

Самостоятельная игра детей - это отражение их отношения к тем явлениям и событиям, которые в ней изображаются. Она очень ценная и показательная. Чтобы дети чаще играли на природоведческие темы, им нужны наборы игрушек, изображающие домашних животных, обитателей зоопарка, лесных зверей. С этими игрушками дети смогут поиграть после интересных занятий и экскурсий. Также хорошо использовать комплекты деревянных и резиновых цветных фигурок «Подворье и зоопарк», в которые входят не только животные и деревья, кустарники. Игра с этими комплектом весьма увлекает старших дошкольников.

В целом, нужно сказать, что чем чаще и интереснее воспитатель включает игру в занятия и другие формы обучения и воспитания дошкольников, тем чаще и разнообразнее будет самостоятельная игра детей.
Примерный список игр экологического содержания
СЮЖЕТНО-РОЛЕВЫЕ ИГРЫ
1. «Следопыты»

2. «Юные натуралисты»

3. «Зоопарк»

4. «Ферма»

5. «Птичий двор»

6. «Магазин «Цветы»

7. «Магазин «Овощи, фрукты»

ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ

1. «Зоологическое лото»

2. «Ботаническое лото»

3. «Четыре времени года»

4. «Кто где живёт?»

5. «Времена года»

6. «Где что растёт?»

7. «Мир вокруг нас»

8. «С какого дерева лист?»

9. «Чудесный мешочек»

10. «Когда это бывает»

11. «Узнай по вкусу»

12. «Узнай по описанию»

13. «Разложи картинку на живое и неживое»

14. «Назови части тела животных (растений)»

15. «Дай каждому то, что ему надо для жизни»
16. «Определи место для каждого животного и растения»

17. «Разложи картинки по частям суток»

18. «Найди различия и сходства двух животных (растений)»

19. «Разложи картинки по сезонам»

20. «Помоги им!»

21. «Парочки»
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