Выступление на педсовете по теме: «Интегрированное обучение математике детей в процессе ознакомления с природой».

С самого рождения ребёнок является первооткрывателем, исследователем того мира, который его окружает. Для него всё впереди: солнце, дождь, страх и радость. Всем хорошо известно, что пятилетних детей называют «почемучками».

Познавательная активность детей в этом возрасте очень высокая. Самостоятельно дошкольник ещё не может найти ответы на все интересующие его вопросы – ему помогает педагог.

Для закрепления полученных знаний, умений, навыков широко используются комплексные тематические занятия, на которых на основе эмоционального воздействия на ребёнка осуществляется взаимосвязь одного из разделов программы с другими в сочетании разнообразных видов деятельности. Форма проведения занятий может быть любой.
Однако взаимосвязь между разделами программы не даёт такой результативности в развитии познавательных творческих способностей детей и их коммуникативных навыков, как взаимопроникновение этих разделов друг в друга, или, иначе говоря, их интеграция.

Интегрированный метод обучения является для дошкольных учреждений инновационным. Он направлен на развитие личности ребёнка, его познавательных, творческих способностей. Серия занятий объединена основной проблемой. Например, давая детям полное представление о домашних животных, воспитатель на занятиях знакомит их с ролью домашних животных в жизни человека, на занятиях художественно-эстетического цикла – с образами домашних животных в произведениях писателей, поэтов, с передачей этих образов в народно-прикладном искусстве. Вариативность использования интегрированного метода довольно многообразна.
Интеграция

Частичная интеграция – одно из направлений программы интегрируется с другим.

Полная интеграция – один из разделов интегрируется со всеми разделами программы.

Примером полной интеграции является интеграция экологического воспитания с художественной литературой, изобразительной деятельностью, музыкальным воспитанием, физическим развитием.

Частичная – интеграция художественной литературы с изодеятельстью.

В целях совершенствования методов обучения детей дошкольного возраста необходимо усилить практическую направленность занятий, прежде всего с ознакомления их с математикой. Практическая направленность в процессе обучения детей математике предполагает:
1. ознакомление с новыми знаниями и закрепление уже имеющихся в деятельности;

2. вооружение рядом практических знаний, умений и навыков, потребность в которых ощущается в повседневной жизни;
3. обогащение представлений детей об окружающем, прежде всего о живой и неживой природе;

4. развитие речи, мышления;

5. воспитание бережного отношения ко всему окружающему.

Интеграционный подход позволяет детям освоить такие понятия, как «множество», «больше», «меньше», «столько же», а также навыки счёта, способствует ознакомлению с геометрическими формами, пространственными и временными отношениями.

Проведённые занятия по обучению математике в процессе ознакомления с природой, показали, что дети лучше понимают математические понятия, отношения между ними, успешнее включаются в процесс познания, учатся логически мыслить, проявляют творческую активность и самостоятельность.
Интегрированное обучение математике в процессе ознакомления с природой способствует эффективному освоению детьми таких действий, как сравнение, преобразование, воссоздание, счёт, измерение, моделирование.
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