Тема:

ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ

 БЕЗОПАСНОГО И  ЗДОРОВОГО  ОБРАЗА ЖИЗНИ.

      Одной из важнейших предпосылок гармоничного развития является сохранение и укрепление здоровья человека. Деятельность учащихся в образовании сопряжена с высокими нагрузками, часто ведущими к перегрузкам, что определяет необходимость учёта фактора здоровья в её организации.

     Таким образом, здоровье детей является важным условием эффективного их участия в образовании, а различные отклонения и ухудшения его создают препятствия в достижении учащимися заданного уровня образованности, соответствующего Государственному образовательному стандарту. В то же время, статистические данные по состоянию здоровья детей показывают, что меры по здоровьесбережению, принимаемые в практике образования, недостаточно эффективны.
         Педагогу сегодня приходится работать, по сути, с больным поколением детей. По данным специалистов, около 90% из них имеют нарушения физического и психического здоровья, 30-35% детей, поступающих в школу, уже имеют хронические заболевания. К окончанию школы у 50% детей отмечаются функциональные отклонения в состоянии здоровья и лишь 10% выпускников могут считаться здоровыми.

    Негативные тенденции характеризуются, прежде всего, прогрессирующим ростом в структуре хронических заболеваний, нервно-психических нарушений, аллергических заболеваний, экологически детерминированных состояний, ростом наркомании и токсикомании.  Причинами резкого ухудшения здоровья детей являются, в том числе, ухудшение состояния здоровья матерей, недостаточная грамотность родителей в вопросах сохранения здоровья детей, стрессы, неполноценное питание, частичное разрушение служб врачебного контроля.

                                 Вот почему образовательные учреждения призваны стать центрами    здоровья, формирования культуры здоровья, внутренней потребности у учащихся и педагогов гармоничного здоровья, как важнейшей человеческой ценности. 
                          Обучение и воспитание  в образовательных учреждениях должно быть полезным для здоровья, и выпускники школ должны выходить из их стен окрепшими духовно и физически. 

        Под культурой безопасности жизнедеятельности следует понимать способ организации деятельности человека, представленный в системе социальных норм, убеждений, ценностей, обеспечивающих сохранение его 
жизни, здоровья и целости окружающего мира. Исходя из этого понимания, современная школа должна дать воспитанникам:
-  прочные знания по предметам;
-  развить общекультурный кругозор; 
-  помочь в развитии способностей; 
-  приобрести опыт общения с людьми; 
-  сформировать: способность ориентироваться в жизни, умение вести себя (правила поведения); 
-  дать представление о различных профессиях, представление о ценностях, смысле жизни; 
-  умение мыслить самостоятельно; 
- сформировать навыки здорового образа жизни, т.е. дать ребенку социальные ориентиры – чтобы он мог определить свою роль в обществе и адекватную манеру поведения. Оказать помощь в выявлении школьных трудностей, определении группы риска по школьной и социальной адаптации, создать в школе атмосферу, где не будет места развитию заболеваний. 
На данном этапе деятельности образовательного учреждения необходимо установить критерии оценки здоровья: 

- уровень работоспособности, 

- оценку наличия вредных привычек, 

- выявление физических дефектов, 

- оптимальный двигательный режим, 

- рациональное питание, 

- закаливание и личная гигиена, 

- положительные эмоции, 

- социальное благополучие. 

Необходимо определить какие факторы, влияют на укрепление здоровья, какие факторы его разрушают.
                                               Задачи формирования культуры здорового и безопасного образа                           жизни                         обучающихся:

· сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье;

· научить обучающихся   осознанно выбирать поступки, поведение, 
     позволяющие сохранять и укреплять здоровье;
· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность, на основе её использования, самостоятельно поддерживать своё здоровье;
· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;
· сформировать представление о рациональной организации режима дня с учетом возрастных, психологических особенностей, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;
·  развивать потребность в занятиях физической культуры и спортом;
· дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;

· пробуждать в детях желание заботиться о своем здоровье  (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);

· дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;
· обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);
· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;
· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;   

· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья.
                          Организация физкультурно-оздоровительной работы.
          Система физкультурно-оздоровительной работы в школе – интернате должна быть направлена  на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Сложившаяся система включает:

·          полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в кружках т. п.);
·          рациональную и соответствующую организации занятий физической культуры и занятий активно-двигательного характера, начиная с начального общего образования;
·         организацию занятий по лечебной физкультуре;
·          организацию часа активных движений (динамической паузы) между 2-м и 3-м уроками;
·         организацию динамических перемен, физкультминуток на занятиях, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
·         организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
·          регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.).
Просветительская работа с родителями (законными представителями).
Сложившаяся система работы с родителями (законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний и включает:
·   проведение соответствующих лекций, семинаров, круглых столов и т. п.;
·          привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;
·          создание библиотечки детского здоровья, доступной для родителей и т.п.
  Основные результаты по  формированию культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся и т.п.

   Развиваемые у обучающихся в образовательном  и воспитательном процессе компетенции в области здоровьсбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы. На уроках и занятиях в процессе обсуждения 

вопросов, связанных с охраной и укреплением здоровья. Во внеурочной деятельности в процессе реализации дополнительных программ оздоровительной направленности.

           В пункте 19.7 стандарта предписано: «Программа формирования культуры  здорового и безопасного  образа жизни» должна  представлять собой комплексную программу   формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья, как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов.

Организуя образование в области здоровья необходимо помнить:

· если ребёнка часто подбадривают – он учится уверенности в себе;

· если ребёнок живёт с чувством безопасности – он учится верить;

· если ребёнку удаётся достигать желаемого – он учится надежде;

· если ребёнок живёт в атмосфере дружбы и чувствует себя нужным – он учится находить в этом мире любовь.







