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В последние годы арт-терапия привлекает к себе внимание значительными перспективами социального врачевания детей. Методика арт-терапии положена в основу реабилитационной программы «Кукольный театр», созданной на базе отделения социально-трудовой реабилитации областного реабилитационного центра «Родник» для детей инвалидов г.Тюмени.


Это направление создается там, где основной контингент детей имеет нарушения эмоционально-волевой сферы. Серьезные нарушения не позволяют ребенку раскрыть свои способности, затрудняют общение, подчеркивая его неполноценность.


Целенаправленно в этом реабилитационном центре (г.Тюмень) создали такую форму обучения и развития, которая позволила бы ребенку выраотать свое отношение к миру не через себя, а точнее, сконцентрировать себя на проблемах, в их случае постановки спектакля. Другими словами они сказали ребенку: «Нечего хандрить, давай действовать!»


Воспитательные возможности театрализованной деятельности огромны. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии, через образы, краски, звуки. Театр позволяет формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка имеют нравственную направленность. Детям хочется не только слушать сказку, но и принимать в ней участие. А это значит можно использовать наиболее полно все каналы коммуникации, вербальные и невербальные: язык жеста, тела, визуального образа, движения, звука. Это особенно важно при работе с детьми, которые чаще всего не имеют достаточно развитых средств выражения своих переживаний и общения. 


Создание спектакля – сложный многоступенчатый процесс, основными этапами которого являются изготовление декораций, театральных кукол, репетиции и показ спектакля.


Создание спектакля включает деятельность двух параллельно работающих групп с самостоятельным составом. Делится опытом реабилитационный центр из Тюмени:

1. Театрально – оформительская группа.
Важной составляющей работы над спектаклем является изготовление театральных кукол, декораций, и всякого рода предметов, необходимых по ходу действия.

Театральная кукла создается путем кропотливой работы. Если готовых кукол нет, они создаются взрослыми совместно с детьми. Специфика изготовления театральной куклы, особенно формы головы куклы. Она должна быть выразительной, театральной, имеющей черты характера. Момент изготовления головы – самый трудоемкий.

Сначала надо:

1. Разработать эскиз головы.

2. Лепить из пластилина голову по имеющемуся эскизу.

3. Изготовить заданную форму в технике папье-маше.

4. Загрунтовать изделие.

5. Художественно обработать голову куклы.

Далее придумывается и изготавливается туловище, соответствующее голове, шьется одежда для кукол из хлопчатобумажных тканей, зверюшкам – из ворсовых шерстяных или искусственного меха, с относительно коротким ворсом.

В спектаклях используются так же куклы с мягкими головами (которые можно изготовить в кружке «Мягкая игрушка», если таковой имеется). Головы куклам шьют из трикотажа по разным технологиям; есть куклы с нашитым носом, со средним швом на лице, головы зверюшек. Для набивки берется синтетическая вата. Волосами служат шерстяные нитки, распущенные старые чулки, мочало и т.д.

И если дети принимают участие вместе со взрослыми в изготовлении декораций, кукол, костюмов и т.д., задача педагогов – научить детей понимать, что изготовляемые ими вещи войдут в спектакль и будут показаны зрителям.

2. Театрально-исполнительская группа.

Программа предназначена ля специальной адаптации детей с ограниченными возможностями. Участие могут принимать все дети. Эти дети характеризуются низким уровнем коммуникативных свойств, пониженным фоном настроения, несформированностью социальных эмоций. Их жизнь замыкается в группе. Участие в кукольном театре обеспечивает им широту социальных контактов; дети становятся сказочными героями, а куклы в их руках помогают лучше передать мысли и чувства. Атрибуты кукольного театра являются идеальными инструментами психокоррекции. Спрятавшись за ширму, говоря от лица куклы, ребенок получает уникальную возможность целительной исповеди.

Основная цель работы студии «Кукольный театр» - помощь детям в личностном развитии, приобретение новых навыков в общении, овладение разнообразными средствами для выражения своего «Я», т.е. социализация и индивидуализация личности. 

Для достижения поставленной цели необходимо выполнять следующие задачи:

1. Выработать коммуникативные навыки, сплотить группу.

2. Последовательно знакомить детей с различными видами театра (кукольный, настольный, пальчиковый и др.).

3. Выработать основные навыки театрального мастерства: основы кукловождения, основы актерского мастерства.

4. Развивать артистические способности детей, в плане переживания и воплощения в образ.

5. Моделировать рефлексы социального поведения в заданных условиях. В этом случае происходит разыгрывание реальных жизненных ролей, выход запрещенных или социально неодобряемых побуждений, разрешение в игре своих проблем, выражение подавленных потребносте.

6. Воспитывать и поддерживать желание детей выступать перед сверстниками, сотрудниками.

Содержание подготовки к кукольному спектаклю составляет шесть тем. Каждая тема способствует реализации поставленных выше задач. 


Вводное занятие – «Руки человека – его чувства». Оно чрезвычайно важно для формирования мотивации ребенка на дальнейшее общение и занятия театральной деятельностью. Существенно расширить картину близкого знакомства с каждым ребенком на первом занятии позволяет методика беседа с куклой. Ребенок подходит к столу, где лежит много игрушек, выбирает какую-нибудь игрушку и, зайдя за ширму, говорит о себе от лица этого персонажа. Очень часто ребенок, в непосредственном контакте проявлявший робость, заходит за ширму, и … картина резко меняется. Кукла – персонаж разговаривает бойко, без затруднений отвечает на вопросы, свободно фантазирует. Особое внимание нужно уделить тому ребенку, который держится застенчиво, не хочет показать театральный этюд, принять участие в общей игре. С первого занятия необходимо создавать высокий уровень настроения, поддерживать детей – и за столом, и за ширмой. 


Работа исполнителя с куклой начинается со всестороннего ознакомления с ней. Исполнитель, прежде всего, надевая куклу на руку, знакомится с ее техническим устройством, способами управления. В занятии «Кукольно – сказочный мир» ребенок может свободно импровизировать с куклой, разговаривать с ней, потанцевать и т.д. Лучше всего рассматривать куклу перед зеркалом. В дальнейшем овладение игры с куклой осуществляется, главным образом, на основе работы с конкретной куклой.


Для того, чтобы интерес к занятиям не ослабел, чтобы в каждом из них дети видели смысл, ставится театральный спектакль. Это служит мотивацией и дает перспективу показа приобретенных навыков перед зрителями. Текст сказки, пьесы, выбираемый для работы, является основой занятия по развитию речи и сценическому мастерству.


Предварительный анализ сказки – ее содержания, истолкования образов – происходит на занятии «Вначале было слово». На нем идет распределение ролей – трудный и ответственный момент. Несмотря на то, что исполнитель скрыт за ширмой, его индивидуальные качества всегда проявляются в игре с куклой и доходят до зрительного зала. Большое значение имеет голос, его тембр, манера речи. Поэтому необходимо искать слияние зрительного образа с голосом исполнителя.


На этапе «застольных репетиций» происходит творческое освоение сказки или пьесы в действии. Анализируются действия каждого персонажа и куски его роли. В застольном периоде так же необходимо научить исполнителя вкладывать свои мысли, чувства в игру с куклой.


Следующим шагом будут репетиции на ширме. Работа с исполнителями ведется в двух направлениях. Идет общая работа над спектаклем, индивидуальная работа с каждым исполнителем.


На каждой репетиции дети познают основы  актерского мастерства при проигрывании различных этюдов игр. Этюдный тренаж – это работа актера над собой. У нас – это работа воспитателя с детьми. Актер должен владеть своим телом, воображением, эмоциональной памятью, быть свободным. Но это важно и в жизни каждого человека, независимо от образа жизни и деятельности. Содержание этюдов может быть самым разнообразным, но не должно выходить за пределы понятных ситуаций, знакомых ребятам по собственному опыту и наблюдениям. Полезны следующие рекомендации:

1. Мимические и пантомимические этюды (выразительное изображение отдельных эмоциональных состояний). Это полезно детям с ЗПР, умственно отсталым, детям с бедной выразительной мимикой.

2. Этюды и игры на выражение отдельных черт характера (модели желательного и не желательного поведения). Дети, страдающие олигофренией и другими отклонениями в развитии, влияющими на качество их социальной компетентности, учатся понимать какое поведение какой черте характера он соответствует и как оценивается.

3. Этюды на выразительность жеста (развитие правильного понимания детьми эмоционально-выразительных движений рук и адекватного использования жеста). Они в свою очередь способствуют социальной компетенции ребенка.

Необходимо, чтобы в исполнении любого этюда ребенок вносил выдумку, новые подробности и детали, или не игнорировал предложения воспитателя. Слишком долго держать на одном и том же этюде нельзя. Ребенок способен продуктивно работать над этюдом до тех пор, пока его увлекает содержание и доставляет удовольствие нахождения новых деталей поведения. Таким образом, работа над этюдами не менее важна, чем сам спектакль.

Театр – это еще целый мир новых слов и понятий. Постепенно дети знакомятся с театральными терминами: актер, ширма, репетиция, режиссер, декорация, аплодисменты.

Для тренировки голоса и развития речи дети выполняют специальные упражнения:

· пальчиковый игротренинг (развитие мелкой моторики);

· артикуляционная гимнастика (упражнения для губ, языка, проговаривание скороговорок).

Итогом работы является готовый спектакль, который показывается сверстникам, взрослым. Спектакль вызывает сильнейшие внутренние переживания в душе детей (если они более или менее сохранны). И в то же время – это праздник, эмоциональный восторг от участия в спектакле. Важно, чтобы переживание было вознаграждено убедительной победой: бурными аплодисментами, криками «браво», награждением каждого артиста орденом улыбки. Ребенок в этот момент должен почувствовать, что он – главный герой не только в спектакле, но и в своей жизни.

Основные требования в работе с театральными куклами.


Кукла надевается на правую руку так, чтобы она хорошо сидела на пальцах. Движения пальцев кукловода становятся движениями головы и рук куклы. При этом указательный палец вставляется в голову куклы, а большой и средний в ее руки. 


Одно из главных требований к актеру-кукольнику – максимум внимания к кукле и ее сценической жизни.


Одежда не должна мешать различным движениям куклы.


На ширму кукла выводится не сразу, а постепенно. Кукловод должен постоянно держать куклу на одном и том же уровне – ощущать воображаемую землю. Нельзя, чтобы кукла то ныряла под ширму, то взмывала вверх. Зритель должен видеть куклу до колен. 


При разговоре куклы должны смотреть друг на друга. Молчащая кукла остается неподвижной, а говорящая сопровождает слова движением, жестом. В противном случае зрители могут запутаться, кто из персонажей сейчас говорит.


Куклы не должны ходить боком. Старики должны двигаться спокойно, девочки и мальчики – легко и быстро, зайцы – прыгать, медведи ходить вперевалочку.


Держать куклу следует прямо. Если она берет какой-либо предмет, надо не отпускать ее, а согнуть в запястье руку, пальцы оставить вытянутыми – кукла согнется поперек и возьмет необходимый предмет.


Чтобы создать впечатление смеющейся куклы, следует ее голову закинуть несколько назад, затем постепенно наклонить вперед, а руками она трет глаза.


Устойчивые навыки правильного кукловождения вырабатываются постепенно, в практической работе с куклой для чего и разыгрываются этюды с куклами.
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