Сценарий досуга на тему: « День рождения».
Автор: Киселева Светлана Николаевна воспитатель МБДОУ «Детский сад № 123»
Цель:                                                                                                                                                                  - прививать традицию празднования дня рождения,                                                                                                             - способность воспитанию культуры поздравления, принятия подарков,                                                   - создать условия для воспитания чувств коллективизма, формирования у детей радостных, положительных эмоции.                                                                                                       Задачи:                                                                                                                                                                 - создать условия для  развития коммуникативных способностей, речи, памяти, воображения                                                                                                                                                     - воспитывать в детях дружеское отношение друг к другу и к окружающим.                                                          - развивать чувство ритма, упражнять в ритмичном выполнении знакомых музыкально-ритмичных движений.
Время: 15 мин.
Объект: дети.
Оборудование: магнитофон, записи песни «Пусть бегут неуклюже» и танцевальные детские мелодии, конусная кукла – Петрушка, дирижёрская палочка, подарок.
Ход мероприятия:
Воспитатель: Дети, а у нас сегодня в группе большое событие. Подойдите, пожалуйста, ко мне поближе я вам раскрою секрет. (Появляется Петрушка)                                                           Петрушка: Здравствуйте, дети!                                                                                                                                                            Нет на свете дня чудесней,                                                                                                          Веселее нету дня –                                                                                                                              Ведь сегодня день рожденья,                                                                                                               День рожденья у … (имя ребёнка)!                                                                                                                                                                                  
Петрушка: Это вовсе не секрет,                                                                                                                    Сколько …(имя ребёнка) нынче лет?                                                                                                  Раз, два, три, четыре – хлопнем,                                                                                                 Столько ж раз - ногою топнем,                                                                                                    Ровным кругом мы пойдем,                                                                                                 «Каравай» мы заведем.
(Исполняется «КАРАВАЙ»)
Петрушка: А теперь пришла пора                                                                                                  Нам поздравить тебя                                                                                                                           Ты совсем большой уж стал (если девочка то – большая стала)                                                    С днем рожденья дорогой(ая)!                                                                                                      Шляпу мы передаём,                                                                                                                       Что желаем пропоём! (шляпа передаётся по кругу, дети пожелания)
Петрушка: Так это всё замечательно, но, какой, же день рождения без особых поздравлений?                                                                                                                                 Внимание! Внимание! Выступает хор « Поздравлялок»(дети делятся на две группы)                                                                                                                                                Итак, первый голос поёт «С днём», а второй голос поёт «Рождения»                                             Дирижёр - … (имя ребёнка)                                                                                                        Петрушка: Замечательный получился хор! А вот пожелалки от Петрушки,  вы мне дети помогайте, если со мной согласны говорите: да-да-да, а если не согласны, то говорите: нет-нет-нет.                                                                                                                                 Петрушка: С днём рожденья поздравляем? (да-да-да)                                                                                                            И, конечно, же желаем? (да-да-да)                                                                                                 Вырастать … больше? (да-да-да)                                                                                               Непременно быть потолще? (нет-нет-нет)                                                                                     Быть красивым стройным сильным? (да-да-да)                                                                           Чтобы мамочка любила! (да-да-да)                                                                                       Ремешком почаще била? (нет-нет-нет)                                                                                      Чтоб конфетами кормила? (да-да-да)                                                                                    Может, хватит поздравлять, мы хотим потанцевать? (да-да-да)
Кто любит музыку и песни,                                                                                                                   Тому живется интересней,                                                                                                                А ну-ка, дети, в круг вставайте,                                                                                                              И дружный танец начинайте. (дети танцуют с именинником по очереди)
Петрушка: Вот и кончилось веселье.                                                                                                                  Всех - без исключенья,                                                                                                                               В этом нет сомненья.                                                                                                                                 Ждет вас угощенье,                                                                                                                               Но, а мне идти пора,                                                                                                                            До свидания, детвора!
(Прощается с детьми и уходит)
Воспитатель: ….(имя ребёнка) расти большой(ая) и пусть с тобой всегда рядом будут близкие друзья. А мы с детьми и родителями приготовили для тебя подарок (дарится подарок) … (имя ребёнка) приглашай всех за стол на угощение!

                                                                                                                                                     

