КОНСУЛЬТАЦИЯ

«Организация и оформление развивающей и пространственной среды театральной зоны.»

Организация и оформление развивающей и пространственной среды театральной зоны.

«Мне кажется, что воспитатель – недоучка, 

если он не знает, что из дерева, железа,

 картона, соломы, проволоки можно изготовить

 десятки предметов, которые облегчают, 

упрощают работу, экономят драгоценное 

время и мысль. Полочка, табличка, вбитый в 

соответствующем месте гвоздь, 

разрешают многие острые проблемы…»

Я.Корчак.


Подлинно человеческая, гуманистически организованная окружающая среда, по сути своей «вторая природа» человека, является основой проявления и укрепления в сознании ребенка доверия к окружающему миру, уверенности, что ближайшее окружение не может причинить ему страдания. Жизненная среда может и должна развивать и воспитывать ребенка, служить фоном и посредником в личностно-развивающем взаимодействии со взрослыми и с другими детьми.


Что понимается под концепцией развивающей предметно-пространственной среды в дошкольном учреждении?


Приведем определение концепции доктора психологических наук С.Л. Новоселовой: «Развивающая предметная среда – это система материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание развития его духовного и физического облика. Обогащенная среда предполагает единство социальных и природных средств обеспечения разнообразной деятельности ребенка. Основными элементами предметной среды являются архитектурно-ландшафтные и природно-экологические объекты, художественные студии, игровые и спортивные площадки и их оборудование; крупногабаритные, сомасштабные росту ребенка конструкторы (модули); тематические наборы игрушек, пособий; аудиовизуальные и информационные средства воспитания и обучения. Оснащение воспитательно-образовательного процесса того или иного учреждения образования формируется в прямой зависимости от содержания воспитания, возраста, опыта и уровня развития детей и их деятельности».


Как же организовать и оформить предметную среду театральной студии?


Занятия театральной деятельностью должны предоставить детям возможность не только познавать и изучать окружающий мир, но и жить в гармонии с ним, получать удовлетворение от занятий, разнообразия деятельности, успешного выполнения задания. С этой точки зрения огромное значение имеет организация, пространство театрального помещения. Визуальная характеристика театральной студии, то есть то, что дети видят вокруг себя и на занятии, - важное условие эмоционального воспитания. Здесь все имеет значение: цвет стен и потолка, мебель, разделение пространства на функциональные зоны, разнообразие игр, игрушек, масок, наличие места для разнообразных игр детей. все, что окружает детей, во многом определяет их настроение, формирует то или иное отношение к предметам, действиям и даже к самим себе. Ребенок знакомится с окружающим миром с помощью зрения (зрительного анализатора), слуха (слухового анализатора) и движений (двигательного анализатора). Значит, все, что окружает ребенка, должно развивать эти органы чувств и обеспечивать необходимый психологический комфорт.


При организации и оформлении развивающей предметно-пространственной среды театральной студии следует опираться на следующие принципы:

· принцип комплексирования и гибкого зонирования. Жизненное пространство в театральной студии дошкольного учреждения должно давать возможность построения непересекающихся сфер активности, которые позволяют детям в соответствии с желаниями и интересами свободно заниматься деятельностью, не мешая друг другу;

· принцип активности, стимулирующий активность и познавательную деятельность ребенка. Стимулирующими факторами является ситуация свободного выбора цели или действия;

· принцип свободы и самостоятельности, позволяющий ребенку самостоятельно определить свое отношение к среде (воспринимать, создавать, подражать и т.д.), выбирать то, что ему по душе;

· принцип новизны, позволяющий преодолевать стереотипность и однообразие среды;

· принцип иллюзии жизненной правды, позволяющий детям получить психическую и фактическую возможность поддаться созданному обману и поверить, что они имеют дело не с бутафорией, а с настоящими предметами.

Методика использования театрализованных игр в работе с дошкольниками с интеллектуальной недостаточностью предполагает:

· использование театрализованной игры на занятиях по различным разделам программы воспитания и обучения в детском дошкольном учреждении;

· организация пространственно-развивающей среды;

· развитие мотивационно-потребностной сферы;

· ознакомление с окружающим миром, формирования способности моделирования и символизации в обучающих играх;

· индивидуальный и дифференцированный подходы;

· ступенчатую работу по формированию различных видов театрализованной игры.

Методика предполагает включение театрализованных игр в занятия по различным разделам программы – это развитие речи, изобразительная деятельность, трудовое и физическое воспитание, а также занятия лечебной физкультурой, музыкально – ролевые и логопедические занятия. В процессе коррекционной работы дети знакомятся с методами и приемами театрализованной игры.

Комплексный подход предусматривает сохранение в течение процесса обучения единообразия организации специальной предметно-игровой среды в различных условиях:

· в уголках сказки и уголках ряженья, которые оборудуются в помещениях групп и кабинетах педагогов;

· в специально оформленной игровой комнате, интерьер которой соответствует идее занятий «В мире сказки».

В комнате должны быть представлены:

· натуральные предметы: пни, шишки, листья, ветки деревьев и т.д.;

· модели объектов природы: искусственные лиственные и хвойные деревья, цветы, трава, река в виде массажных дорожек; выполненные из различных материалов солнце, луна, звезды;

· модели жилищ и убежищ животных (берлога, нора, ухоронка, дупло), жилищ человека (дом - избушка).

Чтобы ограничить «полевое поведение» детей с интеллектуальной недостаточностью, небольшое количество этих объектов должно оставаться постоянным, на их примере дети знакомятся с сезонными изменениями в природе, анализируют их, полностью воспроизводя на моделях элементы меняющейся по времени года природной среды. Моделируемая ситуация (предметная, пространственная) может изменяться в соответствии с задачами занятия. Например, вместо интерьера лесной полосы устанавливаются декорации, отображающие природу жарких или северных стран и т.п.

На одной из стен комнаты можно расположить зеркальное панно, необходимое для формирования у детей представлений о себе в различных состояниях, наблюдения за пантомимическими и мимическим действиями. Помещение группы и специальная комната должны быть оснащены техническими средствами обучения, чтобы дети учились узнавать различные объекты, себя и сверстников на фотографиях, видео- и аудиозаписи.

Разнообразие содержания занятий достигается посредством игровых атрибутов для театрализации: это могут быть игрушки для настольного театра, плоскостные предметы-заместители, театральные куклы.

Для настольного театра на начальных этапах используются реалистичные резиновые и мягкие игрушки определенного размера, которые ребенок может удержать в руках и проводить с ними игровые действия. В развивающую среду включаются также реалистичные игрушки, позволяющие изучать строение животных.

Затем в работу вводятся театральные игрушки, которые имеют меньшее сходство с натуральными предметами. Поскольку дети с трудом осуществляют переход от действий с мягкими игрушками, легко удерживаемыми в руке, к управлению куклами бибабо, разрабатываются специальные по форме куклы – бибабо, представляющие собой мягкие игрушки с отверстием для ладони. Эти куклы могут быть использованы не только для данного вида театра, но и для любых видов игр. Такие куклы-бибабо наиболее доступны для детей с интеллектуальной недостаточностью. Для развития мелкой моторики рук можно использовать пальчиковые (вязаные, сшитые) и театральные куклы на шариках (например, сделанные из пенопласта), которые надеваются на один палец.

Только после предварительного обучения  детей можно вводить в игру привычные театральные куклы – бибабо – с отверстиями в голове для указательного пальца и двумя отверстиями для большого и среднего пальцев.

Чтобы облегчить переход от действий с объемными игрушками к действиям с изобразительными заместителями, детям предлагаются игры с опосредованными изображениями фигур. Сначала используются поделки из бумаги, выполненные самими детьми, например бумажные объемные куклы, позволяющие понять, что привычный детям объемный объект моделируется из плоской бумаги. Затем вводятся плоскостные графические изображения. В плоскостном театре дети действуют с фигурками-иллюстрациями, прикрепленными к палочкам, а также вырезанными бумажными фигурками, которые прикрепляются на фланелеграф, ковролинограф, на стенд-книжку, на плоскостные ширмы.

На первом году обучения детям предлагаются рукавички с изображением героя на тыльной стороне, которые надеваются на всю ладонь (отверстия для большого пальца нет). Со второго года обучения в рукавичках появляется отверстие для большого пальца. Рукавички применяются в сочетании с другими элементами костюма, например фартуками с изображением персонажа, поскольку ребенок с интеллектуальной недостаточностью не всегда ориентирован на изображение персонажа на рукавичке. Замечено, что большое изображение героя на фартуке, подтверждающее перевоплощение в роль, облегчает ребенку действие в соответствии с образом.

Если ребенку сложно удерживать роль, то педагог показывает ему на животного, изображенного на фартуке или рукавичке.

При организации игровой среды учитывается тематическая комплексность игрушек, обеспечивающая отражение определенных, жизненных или сказочных событий. Например, в декорациях леса располагаются образные игрушки диких животных.

Для того, чтобы дети смогли отграничить ситуацию от реальной, следует уделять внимание специальной организации пространства игры. Оформление его отличается от театральной сцены, поскольку группа детей, участвующая в театрализованной игре, не разделяется на зрителей и актеров. В ходе режиссерской игры четкие границы волшебной страны, владений ребенка, обозначаются разными способами: объемным моделированием – ширмой, занавесями, книжкой-раскладушкой, кубиками, а также моделированием пространства на плоскости фланелеграфа, стола, пола с помощью нити, лент, обруча и т.п.

Обучение более сложным формам работы с символическими изображениями проводится на специальных фланелеграфах. Подвижный фланелеграф представляет собой сшитые и скатанные в рулон куски ткани четырех основных цветов, символизирующих цвет времени года. Они натягиваются на пенопластовую основу. Дети с помощью взрослых по образцу, а затем самостоятельно выбирают необходимый фон. Фланелеграф используется для демонстрации схематических изображений, символов, пиктограмм, выполненных детьми. На этом же фланелеграфе проводится другой вид работы: с помощью кнопок создается контур лица – овал, брови, глаза, губы, нос. Дети, натягивая резинку на стержни кнопок могут моделировать портреты – пиктограммы, отражающие основные эмоции человека.

Обучение действиям с предметами – заместителями происходит в процессе создания декораций для игр-драматизаций, конструирования интерьера сказки с помощью предметов окружающего быта – мебели (стулья, столы), подручного материала, макетов, поделок, изготовленных на занятиях по изодеятельности и ручному труду.

Таким образом, проектирование зоны театрализованной деятельности детей предполагает соблюдение основных принципов построения предметно-пространственной среды:

· обеспечение баланса между совместной и индивидуальной деятельностью детей;

· организация зон приватности;

· предоставление права и свободы выбора;

· создание условий для моделирования, поиска и экспериментирования;

· полифункциональность использования помещений и оборудования;

· возрастная и поло-ролевая адресованность оборудования и материалов.

Хотелось бы пожелать будущим организаторам оформления игрового пространства занятий театральной деятельностью помнить о том, что нет безвыходных положений, всегда можно найти тот или иной вариант оформления. Нужно стремиться создать такую атмосферу, среду для детей, что бы они всегда с огромным желанием играли и постигали удивительный, волшебный мир. Мир, название которому – театр!
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