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Пожарам скажем – нет!

Под таким девизом  сегодня состоялось подведение итогов городского конкурса детского творчества на противопожарную тематику. Этот год для конкурса стал юбилейным – десятым. Организаторы конкурса – Хабаровское краевое отделение Всероссийского добровольного пожарного общества, Главное управление МЧС России по Хабаровскому краю, Управление по делам ГОЧС и управление образования  администрации города Хабаровска – стараются акцентировать внимание детей на проблемах пожарной безопасности и через творчество научить культуре пожаробезопасного поведения. Конкурс проводится по трем направлениям – художественно-изобразительное, декоративно-прикладное и литературно-сценическое. Оцениваются представленные работы в трех возрастных категориях. Ежегодно конкурс проводится в преддверии Дня пожарной охраны  - 30 апреля и посвящается всем огнеборцам. 
Лучшими в номинации художественно-изобразительное творчество стали Игнатенко Матвей учащийся МОУ СОШ № 85. Матвею всего семь лет, но его рисунок «Огонь идет» покорил сердца членов жюри. В средней возрастной группе первое место разделили Раханская Екатерина учащаяся МОУ СОШ № 55 и Дедюрина Дарья из  МОУ ДОД Центр развития творчества детей и юношества. В старшей возрастной группе первой стала Лапоногова Любовь – воспитанница детского дома № 8.

Победителями в номинации «декоративно-прикладное творчество» в разных возрастных группах стали – Овсянникова Елена (МОУ ДОД ЦДТ «Радуга талантов»), Архипова Анастасия и Ишмухаметова Эля (МОУ ДОД ДЮЦ «Поиск»), Якушева Елена (МОУ ДОД ДДТ «Маленький принц»).

По третьему направлению были представлены разные жанры литературно-сценического творчества – стихи, песни, частушки, агитбригады, литературные композиции. Все ребята очень серьезно отнеслись к конкурсу, от души пели, декламировали, играли. Первое место в младшей группе заняла Анастасия Фигура учащаяся МОУ ДОД ЦДТ «Радуга талантов». Она прочитала стихотворение «Пожар», которое не смогло оставить жюри равнодушными. В средней возрастной группе победителем стала агитбригада МОУ СОШ № 57,  в старшей группе  - дуэт из МОУ ДОД ЦДТ «Радуга талантов» Милюков Павел и Маслова Александра. Ребята в стихотворной форме дали советы по правилам пожарной безопасности. Специальный приз жюри присудило Масловой Александре. Она сама написала стихотворение, которое посвятила Чернышову Евгению, начальнику службы пожаротушения города Москвы, геройски погибшего при спасении людей при пожаре. 
Памяти героя МЧС 
Погиб полковник МЧС,

За что погиб? Скажу.

Он думал только об одном – 
Чтоб жизнь спасти твою.

Он думал, что еще в огне 

Ждет помощь его кто-то, 

И если он спасет его, 

То выполнит работу. 

Долг выполнен уже сполна,

Но человеческое что-то 

Влекло его опять туда,

Решил, что там остался кто-то.

И вот шагнул опять в огонь, 

и все!

Назад дороги нет!

А дома сын, жена, не знавшая об этом.

Ждала его, ждала, ждала!

Но вместо мужа лишь медаль

За подвиг, за спасенье. 

Но не утешится семья,

С героем все померкло.

Остановись! Задумайся хоть на мгновенье,

Зачем рискуешь жизнью ты чужой?

Чтобы не плакали родные о герое вечно,

Останови огонь!

Останови огонь!

Останови огонь!

Победители получили подарки и грамоты. Вместе с призерами были отмечены и руководители, подготовившие лучших участников конкурса. Среди педагогов уже есть постоянные друзья, которые ежегодно занимаются с детьми по тематике пожарной безопасности и готовят ребят на конкурс. Это Ольга Викторовна Волощенко и Светлана Владимировна Никифорова – педагоги МОУ ДОД ЦДТ «Радуга талантов», Анастасия Александровна Клименко – педагог МОУ СОШ № 85, Галина Сергеевна Петрушкова  - педагог МОУ СОШ № 55. Организаторы конкурса выражают глубокую благодарность всем участникам и педагогам и надеются на дальнейшее сотрудничество. 
Телефон доверия Главного управления МЧС России по Хабаровскому краю   (4212) 41-62-62.
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