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1. Способности к эффективному общению как показатель психического здоровья личности

Психическое здоровье – сохранность и активность механизмов личной саморегуляции, обеспечивающих полноценное человеческое функционирование. Эффективное общение в коллективе или собеседником выявляет выдержанность, способность грамотно и правильно строить фразы, правильно реагировать на слова собеседника и т.п. Таким образом, способность к эффективному общению является  показателем психического здоровья личности
2. Выявление основных путей формирования у учащихся социальной адаптивности

Социальная адаптация включает:
1. Адекватное восприятие окружающей действительности и самого себя.
2. Успешное общение и адекватные отношения с окружающими.
3. Способность к труду, обучению и организации досуга и отдыха.
4. Способность к самообслуживанию и самоорганизации.
5. Изменчивость поведения в соответствии с ролевыми ожиданиями.

У каждого учителя свой стиль общения с учащимися. Одни преподаватели склонны к сдержанности, другие - к несдержаннности при оценке и характеристике учеников. Для одних преподавателей характерна общая тенденция оценивать своих учеников преимущественно позитивно, смотреть на них сквозь "розовые очки", другие подходят со "строгим метром". Таким образом, ни та, ни другая оценка по отношению к ребенку не будет точной. 
Результаты психологических исследований показали, что в школьных коллективах, где нет единства в подходе преподавателей к ученикам, затруднен процесс формирования представлений учащихся о себе, хотя, «образ-Я» уже может быть устойчивым и независимым.
Стабильность и узость представлений учителей об учениках создают сдержанную и часто напряженную эмоциональную атмосферу. Система ожиданий учителя и одноклассников в значительной степени предопределяет его поведение и поступки. Учителя, ставящие ученику плохую отметку, подкрепляют отрицательные ожидания ученика, которые в свою очередь порождают плохую отметку: так возникает порочный круг неуспеха. Ученик, получивший подряд несколько не удовлетворяющих его оценок, очень скоро может прийти к выводу, что он не способен усвоить данный предмет. Он начинает сомневаться в своих возможностях и считать, что он никогда не достигнет успеха в предмете. 
Объяснение нового материала строится, как известно, на усвоенном предыдущем материале. Школьника, упустившего несколько тем, охватывает чувство, что он остается в классе отстающим. Он впадает в панику, но старается скрыть ее дома и в школе. Если подобная ситуация приобретает затяжной характер, ученик теряет веру в себя, начинает негативно относиться к учебе, испытывает страх перед занятиями. 
Школьник почти всегда отличается таким поведением, которое соответствует ожиданиям учителя и одновременно подкрепляет эти ожидания. 
Уважение учителя к ученику не исключает требовательности к нему. Однако отношение учителя должно вызывать у ученика стремление к учебным достижениям, а не страх к учению, наказанию. Страх может парализовать волю зрелого человека, не говоря уже о ребенке. Отделяйте человека от поступка. Отношение учителя к ребенку является позитивно прогностичным. Учитель предвидит и вызывает к появлению лучшие свойства личности ученика, опирается на сильные стороны его учебных возможностей. 
3. Определение особенностей школьного социума

К особенностям школьного социума можно отнести следующие моменты:
· Образовательный уровень педагогических кадров
· Наполняемость классов

· Режим работы школы

· Социальный статус семей учащихся

· Мотивация учащихся на образовательную деятельность

Все эти моменты формируют специфический для каждой отдельно взятой школы социум, который определяет комфортность для обучения детей и комфортность условий работы для педагогов.
4. Выявление роли и места межличностных отношений в конфликтогенности школьного социума

Специфика педагогической работы заключается в том, что труд педагога, несмотря на то, что он относится к социономической деятельности, протекает индивидуально, как труд одиночки. Работая с ученическим коллективом один на один, педагог, как правило, находится в сильном психическом напряжении, ибо он должен активно регулировать как свое поведение, так и поведение учащихся в различных ситуациях.
В жизнедеятельности педколлектива существуют две стороны: формальная (функционально-деловая) и неформальная – эмоционально-личностная. Психологическое единство в социуме может быть достигнуто за счет совместной деятельности и здоровых межличностных отношений.

Многие ученые и педагоги полагают, что конфликт межличностных взаимоотношений. возникает в сфере эмоционально-субъективного отношения учителей и учащихся. Ряд ученых относят к конфликтам взаимоотношений и конфликты на почве борьбы за лидерство, открытое или маскируемое нарушение педагогической этики, серьезные ошибки в тактике взаимодействия, дискриминацию в отношениях к отдельным учащимся.
Демонстрация своего превосходства, своего особого статуса, к сожалению, слишком распространены в учительской среде. Лишь 10 % учителей обладают умением пристального и постоянного внимания к личности другого человека, глубокого понимания ее, уважения, искренностью в выражении чувств и переживаний в межличностном общении.
В неверных взаимоотношениях педагога с детьми видел известный психолог П. П. Блонский причины многих ошибок, приводящих к возникновению педагогического конфликта. 
Потому воспитание самого учителя должно заключаться, по мнению ученого, прежде всего «не в подготовке его как, в традиционном смысле, человека, несущего знания, обучающего детей, а в "воспитании человека, внимательно и естественно относящегося к детям ».

5. Методики обучения учащихся основным приемам работы с конфликтными ситуациями

Каждая школа самостоятельно определяет подобные методики. Одной из методик может служить проведение семинара на тему "Конфликт. Эффективные способы его разрешения":
1. Определение понятия "конфликт". Причины и поводы его возникновения. 

2. Просмотр фрагмента фильма "Розыгрыш" (начало фильма: с 3-й по 10-ю минуту). 
3. Обсуждение просмотренного сюжета. В чем причина возникновения конфликта? (Учащиеся могут пользоваться буклетом.) 
4. Задание учащимся: "Проанализируйте конфликтную ситуацию, увиденную в фильме". 

5. Индивидуальная работа. (Ученикам предлагается подумать над вопросами: Можно ли было остановить перерастание проблемы в конфликт? В какой момент? Ответы записываются в буклет.) 
6. Обсуждение предложенных учениками вариантов. 

7. Обсуждение в парах: что помешало остановить перерастание проблемы в конфликт? (Ответ записывается в буклет.) 
8. Обсуждение результатов работы в парах. 

9. Беседа. (Ученикам предлагается подумать над тем, каким мог бы быть результат увиденного в фильме конфликта.) 
10. Ознакомление учащихся со стратегиями выхода из конфликтов, предложенными К. Томасом 

11. Выбор способа разрешения конфликта. Обсуждение в группах по 4 чел., какие варианты поведения подходят к рассматриваемой ситуации? 

12. Обобщение результатов работы в группах. 

13. Вопрос классу: какой опыт приобрели участники конфликта? 

14. Вывод: какой бы опыт ни приобрели участники конфликта (положительный или отрицательный), его в дальнейшем можно использовать для правильного выстраивания взаимоотношений с другими людьми. 

15. Правила конструктивного поведения в конфликте. 

Еще один вариант - Игра с использованием элементов технологии дебатов на тему "Надо ли избегать конфликтов?"

6. Способы упреждения конфликтов в школе

Психическое здоровье зависит от жизненной среды, окружающего человека пространства. Особой средой для учащихся является школьный социум, который влияет на развитие личности детей и, увы, это влияние не всегда положительно.
В каждой школе существует психологическая служба, которая изучает по сигналу классного руководителя психологический климат в классах, выявляет «проблемные» классы, а также определяет наиболее часто встречающихся категорий конфликтов.  Анализ результатов  опроса классных руководителей становится ясно, что чаще всего разрешаются конфликты в основном, с помощью классного руководителя (80 %), проходят сами собой (35 %), разрешаются с помощью третьих лиц (психологов, педагогов) – 31 %. Помогают  разрешить конфликт участие администрации (24%) и родители (22 %).

До школьников необходимо довести принятие правил работы в группе (традиционно использующихся во многих видах групповой работы)
- правило конфиденциальности,
- правило доброжелательности,
- правило активного участия каждого,
- правило «Я-высказываний».
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