


           Внеклассный   час  на  тему:



       « Я  счастлив,
   когда  рядом  мама».







Тема: « Я  счастлив, когда  рядом  мама».

   Цель: Ознакомить  детей  о  происхождении  праздника  «8 Марта»  т.е.
«Международного   женского  дня».

Ход  внеклассного  часа:

I.Организационный  момент

Учительница  обращается  к  детям: «Дети, сегодня  мы  поговорим  об  одном, весеннем  празднике. Среди  весенних  праздников  самым  ярким  и  любимым  является  день  8 Марта. Это  праздник  мам, чьи  добрые  и  ласковые  руки  умеют  все, в  чьем  верном  и  чутком  сердце  всегда  говорит  любовь. – Дети, вы  счастливы,  когда  с  вами  всегда  мама,  когда  она  рядом,  когда  она  заботиться  о  вас  и любит  вас. Сегодняшняя  наша  тема  так  и  называется: «Я  счастлив, когда  рядом  мама».

II.Учительница  рассказывает  историю  происхождения  праздника.
«Этот  праздник  придумала  в  1910 г. немецкая  революционерка  Карла
Цеткин. По  ее  замыслу  день  8  марта  должен  был  стать  днем  борьбы  женщин  всех  стран  за  свое  равноправие.
        Много  с  тех  пор  воды  утекло, много  добились  женщины  в  этой  борьбе – и  асфальт   они  укладывают, и  тяжести  носят такие, что  и  каждому  мужчине  не  по  плечу, и  на  тракторах  работают, и  в  футбол  играют. Вроде  бы  уже  и  бороться  не  за  что- хоть  праздник  отменяй. Но, почему – то,  не  отменяют – может  быть  потому, что  в  этот  день  и  мужчинам  не  нужно  идти  на  работу? … 
         Не  рабочим  днем, 8  Марта  считается  только  в  России, и  еще  в нескольких  странах.
         Так  появился  этот  праздник:  «Международный  женский  день». Этот  великий  праздник  относится  ко  всем  женщинам: к  сестрам, к  подругам,  к  учительницам, к  одноклассницам, и  конечно  же,  к  мамам. К мамам, по  тому,  что  мама – самые  любимые, самые  родные,  самые  близкие. Особенно  в  этот  день  пред ними   нужно  проявлять  мужество,  быть  ответственными, вежливыми.
         Дети, давайте  сыграем  в  одну  игру. Игра  называется «Букет  для  мамы». Это  разговорный  конкурс. Для  игры  на  нужно  разделиться  на  две  команды: 1ряд – одна  команда. Ее  назовем  «Подснежники», а  2ряд – вторая  команда. Ее назовем  «Тюльпаны». Игра  длится  всего  5  минут. За  это  время  вы   должны   вспомнить  цветы  и  назвать,  как  можно   больше  цветов. Команда, назвавшая, больше  цветов – побеждает. Участники  этой  команды,  могут  собрать  красивый, большой  и  скромный  букет  для  своих  мам.
        И  так  играем.
        А  теперь,  сыграем  в  другую  игру. Она  называется  «Буриме». В  этой  игре  играют  только  мальчики, они  будут  рыцарями, ну  можно  и  девочки. Я  назову  вам  несколько  слов, и  из  этих   слов  вы  должны  составить  четверостишья. Но  тут, конечно  же  вам  будут  необходимы  и  другие  слова, их  вы  придумайте  сами. Работайте  самостоятельно,  не  списывайте  друг  у  друга.
        Четверостишье, которые  напишите, по  смыслу  должны  относиться  к  нашей   сегодняшней   теме, т.е.  стишки  о  маме. Но  почему  я  сказала, что  будут, или  по  крайней  мере  должны  играть  мальчики,  потому  что  можно  написать   стишки  и  одноклассницам, подругам. Т.к. мы  уже  собрали  букеты  для  мам,  давайте  стишки  напишем  нашим   девочкам.
        Рыцари   прочитывают  свои  стишки.

III.Закрепление  и  подведение  итогов:

-Дети, в  каком  году  был  придуман  праздник «8  Марта»?
-Кто  придумал?
-Кем  она  была   по  национальности?

Слова  для  стишков:  март, мама, подруга,поздравляем,праздник,пожелаем.


                        ***
Женский  праздник, день  весны,
Наступает  в  марте.
Мам  подружек  поздравляем,
[bookmark: _GoBack]И  желаем  счастья  мы.

 



