Технология создания ситуации успеха в учебной деятельности младших школьников в современной педагогической литературе.
Согласно ФГОС на ступени начального общего образования:
· необходимо развивать широкие познавательные интересы учащихся, инициативу  и любознательность, мотивы познания и творчества;
· формировать целеустремленность и настойчивость в достижении целей, готовность к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;
· формировать умение учиться и способность к организации своей деятельности (планировать, корректировать, контролировать и  оценивать свою деятельность).
Современная педагогика утверждает, что пока учитель не возбудил в детях желание узнать «новое», учить бесполезно. Низкая успеваемость во многом зависит от отсутствия внутренней мотивации детей. Именно поэтому в новых методиках обучения большое внимание отводится самоопределению школьников по отношению к новому учебному материалу и совместной с учителем постановке учебных задач.
Выработка уверенности в успехе у каждого школьника еще до начала выполнения учебной деятельности должна быть одной из наиважнейших педагогических задач. У ребенка с противоположным вариантом позиции (когда ребенок не уверен в своих силах и заранее настроен на провал) в первую очередь необходимо пробудить надежду на его способность успешно выполнить данное задание.
Вероятность достижения успеха – это состояние, когда ребенок понимает, что все зависит только от него, что только он может повлиять на ситуацию, в противоположной же позиции ребенок считает, что от него ничего не зависит, кто-то другой определяет ситуацию, но не он. Именно с этим связаны сегодня главные трудности, возникающие при использовании индивидуальных эталонов, требующих от детей умения самостоятельно сопоставлять, сравнивать и проанализировать учебные результаты.
Субъективные (индивидуальные) эталоны оценки достижения вырабатываются в процессе непосредственной работы учителя с учеником и должны реализовать принцип «Сегодня ты стал лучше, чем вчера».
Поэтому понятия «успех» и «ситуация успеха» как категории, обозначающие один из важных стимулов познавательной деятельности, рассматриваются прежде всего в рамках теории педагогического стимулирования познавательной активности учащихся.
В ряду исследований, посвященных проблеме педагогического стимулирования, особый интерес для нас представляет концепция, разработанная в семидесятые годы XX в. коллективом кафедры педагогики и психологии Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской под руководством З. И. Равкина. 
Определяя стимулирование как синтез эмоциональных, волевых и интеллектуальных моментов, З. И. Равкин особое значение придает именно эмоциональной составляющей этого единства, т. к., по его мнению, «ни постановка цели, ни выработка установки, ни побуждение средствами общественной оценки, убеждения, раскрытия значимости предстоящей деятельности и при наличии положительного примера (идеала) сами по себе, как и «мобилизация сознания» в целом, не могут дать достаточно сильного толчка стимулированию» [см.: 4, 76]. 
Процесс стимулирования, по З. И. Равкину, в главных своих чертах предполагает изменение стереотипа поведения и определяющих его потребностей и мотивов.
Важным событием в развитии теории педагогического стимулирования стало появление книги А. С. Белкина «Ситуация успеха. Как ее создать». В этой работе впервые были специально раскрыты психологические свойства успеха и механизмы обучения с опорой на педагогический потенциал ситуации успеха. [см.: 1]
Значительный интерес для нас представляют результаты исследования теории активизации учебно-познавательной деятельности, проведенного Е. В. Коротаевой. В своей работе она отмечает, что активизация деятельности может возникнуть вслед за ее стимулированием. Стимулирует прежде всего и больше всего ожидание-предвкушение радости, связанной с будущим успехом. И стимулирует учитель, создавая ситуацию успеха.
Коротаева Е.В.  определяет ситуацию успеха как комплекс оптимальных приемов, который способствует  включению каждого ученика в активную учебную деятельность на уровне его потенциальных возможностей и развивает эти возможности, воздействуя на эмоционально-волевую и интеллектуальную сферы личности школьника [см.: 2, 30]. 
Успешность той или иной деятельности в целом и познавательной активности в частности необходима в учении. 
В учебном пособии «Педагогика: педагогические теории, системы, технологии» под редакцией С. А. Смирнова, ситуация успеха рассматривается как создание цепочки ситуаций, в которых учащийся добивается в учении хороших результатов, что ведет к возникновению у него чувства уверенности в своих силах и легкости процесса обучения [см.: 3, 262].
В целом же приходится констатировать, что в педагогической литературе и периодике проблема реализации формирующего потенциала успеха и ситуации успеха в обучении раскрыта слабо. 
Анализ психолого-педагогической литературы и наша работа: «Технология создания ситуации успеха в учебной деятельности школьников» позволили нам сделать следующие выводы:
1. В педагогике категории «успех» и «ситуация успеха» рассматриваются как:
· успех – планируемые педагогом и обучающимся перспективные результаты или цели деятельности;
· успех – стимул, рассматриваемый с позиций педагогики как средство достижения желаемых целей (успех окрыляет и побуждает к достижению более высоких результатов и целей);
· ситуация успеха – совокупность условий, обеспечивающих достижение желаемых результатов и целей.
2. Ситуация успеха, реализуясь в эмоционально-комфортном состоянии радости, связанной с достижением желаемой цели, стимулирует желание ученика включиться в учебный процесс, принять в нем активное и инициативное участие; становится устойчивым мотивом учебно-познавательной деятельности; организует условия для такого участия и влияет на формирование осознанного отношения к результатам учебного труда.
3. Ситуация успеха в образовательном процессе обеспечивается сочетанием следующих факторов и условий: 
· личностью ученика, его способностями и возможностями, мотивацией деятельности, психоэмоциональным и нравственным самочувствием;
· личностью учителя, его профессиональной компетентностью, умением сформировать у ученика мотивацию учебного труда, возбудить стремление к успеху, к достижению все более высоких результатов;
· педагогически целесообразным отбором содержания образования; 
· рациональным выбором форм, способов и средств организации и осуществления учебно-познавательной деятельности; 
· использованием эффективных методов стимулирования учебно-познавательной активности учащихся;
· созданием благоприятного нравственно-психологического климата в ученическом коллективе и утверждением доброжелательного стиля межличностных отношений в системе «учитель – ученик».
4. Ситуация успеха только тогда становится действенным средством активизации познавательной деятельности, когда она:
· реализуется на всех этапах образовательного процесса;
· реализуется в готовности ученика на каждом новом этапе решать все более усложняющиеся учебные задачи;
· реализуется с учетом индивидуальных особенностей учащихся.
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