Тема: «Школа вежливости № 1»
Цель: познакомить учащихся с этическими нормами поведения, дать представление о вежливом обращении, формировать  привычку употреблять слова вежливости.
Оборудование: «Цветик – семицветик», презентация.
Ход занятия:
1.Организация  (прослушивание песни «Улыбка»).
Учитель: Как вы думаете, почему мы занятие начали с этой песни? (ответы детей)
                - Правильно, эта песня помогла нам поделиться друг с другом улыбкой, а значит, проявить  своё доброе отношение к окружающему. А от этого и настроение становится лучше. Чему же учит нас эта песня? (ответы учащихся)
Как мы называем человека, который всегда относится к другим добро, внимательно, с которым легко и приятно общаться?
Правильно, такого человека называют воспитанным, вежливым, и сегодня мы с вами будем говорить о вежливости (слайд 1), так как это одно из качеств воспитанного человека.
(слайд 2) Вежливость в школе начинается
                  Чтобы не кончаться никогда
                   Она с годами закрепляется 
                   И остаётся с человеком навсегда.
Вежливость – это умение вести себя так, чтобы другим было приятно с тобой общаться. Попробуем определить, какие же правила вежливости вы знаете. Игра наша называется «Вежливо – невежливо». Если да – хлопайте два раза, если нет – один раз.
Поздороваться при встрече –
Толкнуть и не извиниться – 
Помочь подняться, поднять упавшие вещи – 
Не вставать при обращении к учителю – 
Взять билеты в автобусе – Не уступить место в транспорте – 
Не заметить недовольство мамы –   (Подведение итогов)
Какие  же волшебные слова вам помогут быть вежливыми и добрыми? (Ответы детей) Слайд 3
Как можно их по - другому сказать?   Правильно, добрые.
Слайд 4. Доброта, что солнце. Как вы понимаете это выражение? (ответы учащихся) Правильно,  у солнца есть лучи, которые нас греют, и от этого мы ощущаем тепло, радость и становимся добрее, а раз добрый, то и вежливый.
Слайд 5. Солнце с лучами: теплота, внимание, забота, доброта, улыбка. Значит, каждый лучик нашего солнца вам дарит что? И получается, что наше солнышко доброе, ласковое. На самом ли деле так,   мы сейчас посмотрим: я беру лучик со словом Улыбка и дарю Ангире. Что будет делать Ангира?  Правильно, она скажет вежливое и доброе слово «Спасибо» и улыбнётся мне. Итак, можно подарить лучики солнца всем детям, а они в ответ вежливые слова.
Можно поиграть в игру «Цветик – семицветик». Условия игры: выбирается ведущий, который отрывает лепесток и, делая вид, что бросает его, отдаёт кому – то со словами: Лети, лети лепесток, через запад на восток, через север, через юг, возвращайся, сделав круг.  Лишь коснёшься ты земли, быть по моему вели… Чтобы Эльвег сказал доброе и вежливое слово Болхе. И т.д.
Ребята, а вы заметили, как у нас произносятся «волшебные слова?» Правильно, вежливо и с улыбкой.
Итог занятия: Давайте с вами, ребята, договоримся, что всегда всем  с улыбкой будем дарить только добрые и вежливые слова .                              






