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Можно ли победить наркоманию?

Многие люди считают, что нельзя, во всяком случае, не скоро. Они опираются на знания реальной ситуации. Но если перенести соперничество с наркомафией из темной сферы денег и власти в светлую сферу знаний, разума, здоровья, правды, любви и доброты, то из этой сферы наркомания и наркомафия сразу уйдут сами без всякой борьбы, потому что вне лжи, невежества и корысти они существовать не могут. Нормальные люди не станут платить деньги за то, чтобы разрушить свое тело, душу и умереть.
Что такое наркомания?

Наркомания — это состояние хронического отравления организма, при котором человек испытывает непреодолимое влечение к наркотику.
Что такое наркотики?

Наркотики — это вещества, способные вызывать состояние радостного опьянения — эйфорию, а при систематическом применении - привыкание и жесткую зависимость.
Какие бывают наркотики?

Наркотики бывают естественного происхождения, известные с древности, (марихуана, гашиш, опиум, конопля) и синтетические, т. е. добытые химическим путем. В качестве наркотиков иногда используются лекарственные вещества психотропной группы.
Какое воздействие на человека оказывает наркотик?

Человек в состоянии наркотического опьянения перестаёт испытывать душевную и физическую боль, появляется ощущение легкости, комфорта. Ощущение лёгкости приводит к потере контроля над собой и утрате чувства реальности. Бывают случаи, когда человеку начинает казаться, что он может выпрыгнуть из окна  и полететь по воздуху, и т. д. Состояние наркотического опьянения продолжается только в то время, когда наркотическое вещество содержится в крови. 
Что такое токсикомания?

Токсикомания - это разновидность наркомании, при которой в качестве наркотика используют яды, воздействующие на нервную систему, мозг. Обычно это органические растворители: клеи, лаки, бензин. Токсикомания встречается даже у детей раннего возраста, отличается злокачественным течением и быстрым развитием слабоумия.
Используются ли наркотические вещества в официальной медицине?

Наркотики используются как сильное обезболивающее средство в ограниченном количестве и под строгим врачебным контролем.

Все остальные действия, связанные с наркотиками являются незаконными.
За какие деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков, наступает правовая ответственность?

За любое деяние, связанное с незаконным оборотом наркотиков наступает правовая ответственность: уголовная или административная.

За незаконное употребление наркотических средств наступает административная ответственность.

Все остальные деяния: изготовление, распространение, перевозка и другие подпадают под действие уголовного кодекса.
Что такое наркомафия?

Наркомафия - это форма организованной преступности, связанная с изготовлением, добычей и продажей наркотических средств.
Что такое “наркотическая ломка”?

Через некоторое время регулярного употребления наркотиков эйфория сменяется жесткой, физической зависимостью. При внезапном отрыве от приема наркотика возникает беспокойство, бессонница, озноб, сердцебиение, все тело болит, ноет, как будто мышцы отдирают от костей, из тела вытягивают связки и сухожилия, дробят кости, выворачивают суставы, и т.д. В подобном состоянии человек готов на любой поступок, лишь бы добыть денег на новую дозу наркотического вещества. Наркоманы из-за этого совершают преступления. Не каждый способен выдержать ломку, и поэтому многие предпочитают продолжать прием наркотика как единственное средство разрешения проблемы.
Правда ли что если физическая зависимость не возникла, то серьезного вреда организму не наносится?

Это опаснейшее заблуждение — психическая зависимость ни- чуть не менее разрушительна. Основой психической зависимости служит стремление к изменению собственного сознания и получение удовольствия. Стремление избежать психологического и эмоционального дискомфорта столь сильно, что человек оказывается не в состоянии отказаться от дальнейшего употребления наркотиков. Именно психическая зависимость приводит к тяжелейшим депрессиям, служит причиной попыток суицида, толкает людей на необдуманные поступки, порождает отчаяние и страх перед завтрашним днем.
Правда ли, что существуют наркотики мягкие, “безопасные”, к которым почти не развивается привыкание?

Существуют наркотики, от которых наркомания развивается позже, существуют наркотики, от которых наркомания может развиться через неделю приема. Но это не означает, что наркомания не может развиться от т. н. мягких наркотиков — марихуаны, конопли и т. д. (Почти все, кто стал наркоманом, начинали именно с них.) ‘Мягкие” наркотики почти не вызывают физической зависимости, т.е. явления абстиненции (обрыва) выражены в легкой степени: легкие расстройства сна, повышенная возбудимость, неприятные ощущения в области сердца, отсутствие аппетита, сонливость. Однако, возникает выраженное психическое влечение, психическая зависимость в виде непреодолимого (или трудно преодолимого) желания жить в иллюзорном мире, т.е. в опьянении человек ощущает свое могущество, якобы обострение интеллектуальных возможностей, может “но заказу” вызывать яркие иллюзии, галлюцинации с чувством блаженства. ‘Мягкие”  наркотики также опасны - речь идет лишь об относительно более длительных сроках возникновения и меньшей интенсивности физической зависимости, а потребность в уходе в нереальный мир, желание эйфории, т.е. психическая зависимость с охлаждением к реальной жизни - такие же. Деление наркотиков на “мягкие” или “жесткие” не научно и не соответствует реальному положению вещей.
Как развивается наркомания у людей, употребляющих “легкие” наркотики?

У того, кто постоянно употребляет наркотики, постепенно снижается чувствительность к ним. Это общая закономерность фармакологии. Через некоторое время для достижения эйфории обычных доз уже не хватает. Жертва наркомании вынуждена увеличить дозу. Впоследствии не хватает и этого, тогда происходит переход к более сильному наркотическому веществу. Так постепенно человек приобщается к сильным наркотикам, избавления от которых почти нет. Если вначале прием наркотика дает ?кайф, то потом отсутствие его приносит глубокое страдание.

тики?
Какие наркотики более опасны, а какие менее опасны?

Наркотики нельзя делить на более или менее опасные.
Откуда пошло деление на “мягкие” и “жесткие” наркотики?
Это рекламный прием производителей и торговцев наркотиками. Наркомафия, пытаясь увеличить число потребителей наркотиков, ввела в обиход ложную идею о том, что якобы существуют “мягкие” наркотики.
Почему в некоторых странах разрешено изготовление, выращивание и использование марихуаны и других наркотиков?

Это объясняется тем, что наркомафия представляет собой влиятельную и опасную организацию, которая может нанимать своих агентов среди политиков, журналистов и других влиятельных людей. Ее влияние в некоторых странах настолько велико, что законодателей вынуждают принимать законы, облегчающие работу торговцев наркотиков.
Какой вред, кроме зависимости, приносят наркотики организму?

Абсолютно все наркотики по своей природе являются ядами, поражающими все системы органов и тканей, но особенно центральную нервную систему, мозг, половую систему, печень и почки. Как правило, люди с самым крепким здоровьем при регулярном употреблении наркотиков живут не больше десяти лет. Большинство умирает раньше. Весьма распространены случаи, когда люди, употребляющие наркотики, умирают в течение первого года с момента начала употребления наркотического вещества. Поскольку наркоманы пользуются не стерильными шприцами, среди них распространены многие болезни, передаваемые через кровь — СПИД, гепатит и другие. От этих болезней они часто умирают раньше, чем произошло отравление организма наркотиком.
Как влияют наркотики на дыхание?

Дыхание является одним из основных условий жизни. Все знают, что вовремя вдоха организм получает кислород, во время выдоха выделяется углекислый газ. Наркотики снижают, а затем и угнетают активность дыхательного центра. Наркоманы уже никогда не смогут дышать досыта. Они также чаще всего умирают от остановки дыхания при случайной передозировке наркотиков. Смерть наступает уже через 5 минут после внутривенного введения наркотика. Помощь обычно не могут и не успевают оказать.
Какой вред наркотики наносят сердечно-сосудистой системе?

Значение сердца и сосудов всем хорошо известно. Эти органы обеспечивают доставку в ткани всех необходимых им веществ и удаление из тканей «отходов». Наркотики способствуют угнетению сосудодвигательного центра, а вследствие этого приводят к неизбежному снижению кровяного давления и замедлению пульса. Наркоман уже не может развивать достаточно больших усилий, быстро устает. Старческие изменения в юном возрасте никак не добавляют радостей в жизни.
Как влияет наркомания на душевный облик человека?

В начале отмечается лишь все большее охлаждение к действительности, которая кажется неинтересной, серой, плоской, совершенно безрадостной и охваченность воспоминаниями о наркотическом опьянении, желание вновь его испытать. Постепенно нарастает эмоциональное опустошение, возникает раздражительность, апатия, расслабление воли, а при употреблении отдельных наркотиков (нюханье клея) нарастает слабоумие. Человек, употребляющий наркотики, утрачивает контроль над своей жизнью, глубоко перерождается, становится совсем другим. У него появляется черствость, грубость, жестокость, эгоизм, лживость. Постепенно снижается интеллект, т. е. умственные способности. Он становится некритичным к себе, не видит своих недостатков, деградирует и полностью теряет личную свободу.
Как влияет наркомания на половую сферу человека?

Человек, страдающий наркоманией, очень быстро теряет способность к воспроизводству потомства. У наркоманов, если есть дети, то они обычно рождаются больными, часто умственно отсталыми.
Почему и как происходит приобщение молодого человека к наркотикам?

Это происходит по разным причинам. Подражание лидеру, товарищам, “за компанию”, “из любопытства” и т.п. Для многих причиной наркомании является бездуховность и ложная система ценностей - эгоистическое устроение души, при котором “кайф”, личное удовольствие становится смыслом и целью жизни. Слабое психическое и физическое здоровье, слабая воля и легкая внушаемость, дефекты в воспитании, эгоизм, плохая компания -относятся к обстоятельствам, способствующим наркомании.

Насколько велика опасность для молодого человека, если он хочет просто попробовать наркотик, “побаловаться”, а потом бросить?

Все, кто стал наркоманом, начинали с этой мысли. Если вы хотя бы раз попробовали наркотические вещества, никто не может  дать гарантии, что это для вас кончится благополучно. Вы не можете знать заранее, есть у вас предрасположенность к наркомании, или нет. Наиболее опасны наркотики для тех, кто испытывает при их приеме особо сильное сладострастие.
Сколько нужно времени для превращения человека из здорового в наркомана?

Это в основном непредсказуемо. Очень много зависит от индивидуальных особенностей и наследственности. Для некоторых достаточно одного укола, чтобы превратиться в наркомана.
Где грань между человеком, употребляющим наркотики и наркоманом?

Формально человек, употребляющий наркотики, отличается от наркомана тем, что может отказаться от их приема, а наркоман — нет. Но на самом деле эта граница размыта и, что самое главное, — наркотики притупляют чувствительность человека и он не чувствует этой грани. Будучи уже зависимым от наркотического вещества, ему кажется, что он в состоянии бросить. Осознание происшедшего приходит только тогда, когда зависимость зашла слишком далеко, чтобы остановиться самому.
Как лечат наркоманию?

Сначала выводят из организма наркотик, потом стараются снять зависимость и влечение медикаментозными средствами. Далее следует лечение осложнений, так как больной находится в состоянии полного расстройства всех функций организма. Лечение наркомании возможно только при желании больного.
Насколько эффективно лечение наркомании?

Лечение наркомании малоэффективно. Число вернувшихся к нормальной жизни людей исчисляется единицами. Тем, кому удалось порвать с наркотической зависимостью, очень медленно возвращаются к прежнему образу жизни. Последствия злоупотребления наркотиками останутся на всю жизнь, и человек никогда не станет таким, каким он был прежде. Во многом изменения носят необратимый характер.
На какой стадии наркомания излечима?

С наркоманией бороться никогда не поздно. Но как только человек становится психически зависим от наркотиков, он приобретает неизлечимое заболевание. Наркоман способен научиться жить без наркотиков и быть не только счастливым, но и полезным и уважаемым членом общества. Но у него на всегда сохранится риск возобновления регулярной наркотизации — даже если он этого не хочет и не ожидает от себя.
От чего умирают люди, страдающие наркоманией?

В большинстве случаев от передозировки. Наркомана через несколько лет ждет полное разрушение печени и всего организма. Но многие не доживают до этого момента и умирают от инфекционных и сопутствующих заболеваний, например СПИДА или гепатита. Многие кончают жизнь самоубийством или погибают насильственной смертью, так как наркоманы живут в криминогенной обстановке и зачастую связаны с организованной преступностью. Наркоман теряет инстинкт самосохранения и легко может замерзнуть, стать жертвой преступления, попасть в аварию, погибнуть от несчастного случая и многих других причин.
Какую опасность для общества и государства представляет проблема наркомании?

Люди, употребляющие наркотики, перестают быть продуктивными членами общества, неспособны даже к воспроизводству потомства. Будучи физически и юридически гражданами государства, они не только не приносят пользы, но причиняют вред. Наркомания становится как бы болезнью общества, разрушая его изнутри, убивая одного за другим людей, как заразная болезнь клетки пораженного организма. Наркоманы легко управляемы. Будучи зависимыми от наркотика, они лишены человеческой свободы, воли и становятся послушным инструментом, выполняющим приказы того, кто им управляет. Наркомания разрушает семью, а именно крепкая семья является основой существования общества и государства. Наркоманы болеют тяжелыми инфекционными болезнями и заражают ими других людей. Наркомания представляет из себя такое бедствие, как война, а может быть, еще хуже. Широкое распространение этого порока несет угрозу существованию нации и государства. Внедрение наркомании и других пороков среди молодежи это самый эффективный способ завоевать и уничтожить страну без огнестрельного или атомного оружия.
Какую же все-таки проблему представляет из себя наркомания - духовную или медицинскую?

Наркомания представляет собой комплексную проблему: духовную, нравственную, медицинскую, государственную, юридическую, социальную и даже политическую.
Нужно воспитывать ребенка так, чтобы у него не возникало желания уйти из семьи на улицу, прививать нравственные и моральные ценности. Большое значение имеет общее развитие культуры, в том числе музыкальной, приобщение ребенка к духовности с самых ранних лет. Ребенок из однодетной, неполной и неблагополучной семьи легче станет наркоманом. Старайтесь познакомиться с детьми, с которыми дружит ваш ребенок, и отстраните его от сцен насилия и секса, идущих на экране телевизора. Современная рок-музыка тоже может способствовать тяготению к наркотикам.
Может ли стать наркоманом молодой человек из благополучной семьи?

Может, причем это случается довольно часто. Мало того, торговцы наркотиками обычно стараются привлечь к наркомании подростков из благополучных и богатых семей, которые потом будут тратить на наркотики средства родителей.
Как излечиться от пристрастия к наркотикам?

Наркомания почти не лечится, потому что причина ее лежит в духовной сфере. Врач может оказать содействие, вывести наркотическое вещество из организма, но вылечить не может, потому что наркомания не только болезнь тела, но и души. Необходимо полностью изменить круг общения, лучше переехать на другое место

жительства. На время обострения болезни и ломки желательно лечь в больницу.
Существуют ли особые методики и организации, занимающиеся лечением наркомании?

Таких организаций немного, но они есть. Все методики имеют необходимое условие лечения: сильное желание самого больного. Не стесняйтесь обращаться за помощью к компетентным людям, врачам, священникам.
Сколько времени требуется для того, чтобы наркоман стал полноценным членом общества?

Как минимум нужно два года, до полной реабилитации несколько лет, но если человек уже пристрастился к наркотикам, то последствия останутся на всю жизнь. Первый год после прекращения приема наркотиков самый тяжелый.

Никотин — возбуждающее средство, далеко не безобидное. Вначале никотин ослабляет активность мозговых клеток, что ведет к чувству умиротворения, успокоения, затем активность мозга вновь повышается. Однако это действие длится всего несколько десятков минут, и тогда курильщику хочется все начать сначала. Становится понятно, как трудно отделаться от этой вредной для здоровья человека привычки, не говоря уже о психологической зависимости.

Марихуана, гашиш, применяемые путем курения, вызывают возбуждающий, эйфорический и галлюциногенный эффект, когда восприятие времени и пространства изменяется настолько, что минута может казаться веком, комната - огромным пространством, а себя ощущать, например, птицей, зверем и соответственно себя вести. Обычно наркоман в таком состоянии стремится уединиться, чтобы никто не мешал ему. Опьянение сменяется апатией, вялостью, затем нарастает тревога, напряжение, непоседливость, бессонница, тошнота. Иногда возникают психозы с особого рода галлюцинациями, наподобие тех, что наблюдаются у больных шизофренией. Употребление марихуаны вызывает психологическую, а позднее физическую зависимость.

Опиум, морфий, героин и т. п.  действуют на мозг, блокируя передачу сигналов, направляющихся к центрам боли, и в то же время активируют нервные пути, участвующие в возбуждении центров удовольствия (этим объясняются первоначальные ощущения блаженства, удовольствия, которые возникают после приема наркотика). Без боли организм существовать не может, так как она выполняет роль охраны: информирует человека о повреждениях его тела. Наркотики быстро вызывают психологическую и физическую зависимость. Если человек, постоянно блокирует свои болевые ощущения, то организм, независимо от воли его хозяина, начинает повышать количество болевых рецепторов и их чувствительность. Когда болевых рецепторов становится много, и они возбуждаются, у наркомана возникают боли, которые называют «ломками». По этой причине неизбежно приходится постоянно повышать дозу наркотиков. При передозировке наркотики вызывают смерть.

Кокаин — возбуждающее средство, вызывающее состояние эйфории. Человек ощущает избыток сил, уверенности, активности, однако это состояние довольно быстро сменяется беспокойством, неприятными слуховыми галлюцинациями. Кокаин быстро вызывает психологическую зависимость, а позже и физическую зависимость.

Снотворные вещества (барбитураты) угнетают деятельность мозга, вызывают сон, но нарушают фазу “быстрого сна”, в случаях токсикомании (отравления) возможны ухудшение памяти, потеря интереса к работе и жизни. В больших дозах снотворные вызывают кому - патологический глубокий сон, от которого человек сам проснуться не может (и около 10% жертв больше не просыпаются).

Алкоголь угнетает деятельность центров мозга, уменьшает поступление кислорода в мозг, что приводит к ослаблению деятельности мозга, - это ведет к плохой координации движений, сбивчивости речи, нечеткости мышления, потере памяти, внимания. Многие люди не знают, что алкоголь — это нейродепрессант, хотя первоначальное его действие после одного стакана вина и возбуждает человека. Однако, чем больше и чаще человек пьет, тем больше снижается активность его организма, нарушается координация движений, речи, уменьшается способность логически мыслить и принимать верные решения, вплоть до невменяемости и недееспособности.

Злоупотребление алкоголем приводит также к необратимым изменениям в организме, вызывает свертывание крови, которая закупоривает кровеносные капилляры, в результате они лопаются (этим объясняется красный цвет носа у алкоголиков), а также вызывает разрушение клеток мозга, не получающих достаточного количества кислорода из крови. Алкоголь способен вызывать психологическую и физическую зависимость.

Галлюциногены — препараты, изменяющие сознание и искажающие самоощущение наркомана. У наркоманов большинство галлюциногенов носит объединяющее название «кислота».

ЛСД — бесцветный порошок или прозрачная жидкость без запаха. Этой жидкостью пропитывают разрисованную яркими рисунками бумагу или ткань, даже однократный прием ЛСд может привести к изменению генетического кода и необратимо повредить головной мозг.

Психостимуляторы — довольно разнородная группа веществ с одним объединительным признаком: в результате их применения создается ощущение физического благополучия, уверенности в себе, состояние интеллектуальной экзальтации, непреодолимое желание говорить, творить..., но затем наступает упадок сил. Существуют психостимуляторы растительного происхождения (кока, эфедра, кола) и в виде химических субстанций — порошков или разноцветных таблеток.

Подобные вещества могут входить в состав «чудодейственных препаратов на травах для похудения». длительное употребление амфетаминов приводит к возникновению параноидных проявлений: человек начинает чувствовать себя затравленным, малейшее движение другого человека может быть воспринято как угроза, возникают бредовые мысли, слуховые галлюцинации и т.п.

В конце 80-х годов, вместе с появлением в Европе музыки «RAVE» и клубной «НОUSЕ» — культуры, выделилась особая группа наркотиков, которые стали именовать «дискотечными» наркотиками. В эту группу включают психостимуляторы и ЛСД.

Летучие наркотически действующие вещества (ЛНДВ) по сути не являются наркотиками, да и невозможно было бы объявить наркотиком, скажем, бензин или препараты бытовой химии. Токсикоманы вдыхают легколетучие вещества и они через легкие мгновенно попадают в кровь. Опьяняющее действие возможно, если количество вещества, поступившее в организм, очень велико. Состояние характеризуется возникновением галлюцинаций, неадекватным поведением, нарушением координации движений. При употреблении ингалянтов легко получить очень тяжелое отравление со смертельным исходом. В результате постоянной «подпитки» организма ядовитыми веществами довольно быстро и необратимо поражается головной мозг, что приводит к изменению характера, отставанию в психическом развитии, снижению иммунитета. длительное употребление ведет к инвалидности. ЛНДВ в основном употребляют подростки младшего и среднего школьного возраста.
