Тема: Крещение Руси 
Цели урока:  

Образовательная: обучающиеся должны будут знать причины принятия христианства; ход событий (как происходило крещение Руси) его значения; смогут проанализировать информацию о причинах и событиях прошлого через исторические и видео источники; соотносить понятия и значения.
Развивающая: развивать логическое и творческое мышление; формировать умение устанавливать логические связи суждений; развивать воссоздающее воображение; формировать умения воспринимать событие в пространстве и времени.
Воспитательная: прививать чувства любви, гордости и уважения к своему Отечеству и его истории; формировать умений применять исторические знания в общении с другими людьми в соответствии с идеями взаимопонимания, толерантности;
Оборудование:  

1. Фильм «Сказание о Крещении Руси»;

2. Раздаточный материал для работы в группах (карточки, тесты, таблицы);

 3. Музыкальное сопровождение;

 4. Презентация.
Тип урока: изучение нового материала.
Вид урока: поисково - исследовательская работа с элементами беседы.

Структура урока: 

I. Организационный момент. Психологический настрой. Постановка цели урока и пути ее решения.

II. Изучение нового материала: 

1. Учащимся предлагается вспомнить божества древних славян.
2. Изучение причин принятия христианства по Византийскому образцу. Физминутка. 
3.  Крещение князя Владимира и Руси. Просмотр отрывка из фильма «Сказание о Крещении Руси» 
III. Рефлексия. Подведение итогов. 

IV. Домашнее задание.

I. Учитель. Добрый День уважаемые учащиеся 6 класса. Давайте с Вами знакомится - Кускова Любовь Сергеевна. Я рада сегодня приветствовать Вас и наших замечательных гостей на уроке История. Скажите, а вы любите историю?
Поднимите правую руку те, кто любит историю, помашите ей, а теперь левую руку те, кто знает историю, помашите мне; а теперь поднимите обе руки, те, кто готов сегодня плодотворно поработать! 
Учитель.  История – это замечательная наука, которая раскрывает перед нами все тайны прошлого.
Учитель задает вопрос учащимся. Скажите, благодаря какой профессии людей, мы узнаем о далеком прошлом?
Выслушиваются ответы учащихся (перечисляют различные профессии.).
Учитель. Сегодня мы с вами поиграем и будем археологами, которым необходимо будет найти интереснейшие факты истории. Но для этого необходимо помнить, что труд археолога очень кропотливый, нужно набраться терпения, мужества и, конечно же, быть внимательными ко всему происходящему, и конечно друг другу.  Итак, преступим! Сейчас я вам включу мелодию, прослушайте ее, пожалуйста, внимательно.
Звучит запись колоколов      СЛАЙД 1
Учитель.

Вы прослушали бой колоколов и мелодичный звук музыкальных инструментов, когда я впервые их услышала, то моя душа не могла не откликнуться на этот звук и возникли такие строки, читает эпиграф:
Колокола!

В них мощь России вся отражена.

Как только зазвучит набат Земной,

Ты слышишь стон людской, 

И боль, и радость, и покой!

И эта песнь сливается с твоей Душой!

Учитель. Как вы думаете, какой интересный факт истории мы с вами будем исследовать?  
Выслушиваются ответы учащихся. Учитель подводит высказывания учащихся к теме урока: Крещение Руси.  СЛАЙД 2
Сейчас я Вас попрошу открыть свои тетрадки, записать число и тему урока.
Учитель. Для полного изучения данной темы, что нам нужно будет знать, какие вопросы мы поставим перед собой? Как археологи, на какие вопросы мы должны с вами найти ответы. Учащиеся под руководством учителя формируют задачи урока.

1. Причины принятия христианства (почему крестили Русь?)
2. Ход событий (как происходило крещение Руси)?            СЛАЙД 3
Учитель обращается к учащимся.  На ваших партах есть листы оценивания (Приложение 3), в которых вы должны написать свою фамилию, имя и вопрос, что вы ждете от нашего урока.
II. Изучение нового материала: 
1. Рассказ учителя. СЛАЙД 4 Восточные славяне издревле были язычниками. Поклонялись многим богам. Они смотрели на природу как на живое существо и представляли её в виде различных божеств. А в заповедных рощах, приносили жертвы.
Учитель предлагает учащимся вспомнить божества восточных славян, работа с карточками, на каждой парте таблицы с заданием №1 (соотнеси); и карточки с названием божества и их назначение (разложены по партам в хаотическом порядке) (Приложение 2), Учащиеся должны правильно прикрепить название и определение на доску. 
Заполняем маршрутный лист. Задание 1.

Учитель обращается к ученикам.  СЛАЙД 5
 Еще Николай Михайлович Карамзин в своей работе «История государства Российского» описывал обычаи, верования и праздники славян. (Приложение 4).     Задание 2
 Заполняем маршрутный лист. Задание 2.

2. Но так было не всегда. СЛАЙД 6 После смерти Святослава на Руси стали править его 3 сына (Ярополк, Олег, Владимир), между ними разгорелась борьба. В 980 году, Владимир Святославович становится великим князем. Первоначально он тоже был язычником и поклонялся Перуну, а потом не только сам переменил свою веру, но и обратил в христианскую веру по византийскому (греческому) образцу всю Русь.
Надо заметить, СЛАЙД 7 что во многих государствах христианство уже было принято:

496г.  – Хлодвиг, король франков принимает христианство;

531г.- крещение Эфиопии;

861г. – крещение Болгарии;

956г. -  утверждение христианства в Польше.

Учитель обращается к ученикам. Вот теперь мои славные археологи вам придется дружно отыскать в сокровищнице знаний - книге (учебник Данилова параграф 5 страница 16) истинные причины принятия христианства по греческому образцу. И документу Задание 3 (Приложение 4)
Учащимся предлагаются карточки с причинами (Приложение1), из которых они должны выбрать правильные, изучив текст учебника.
Заполняем маршрутный лист. Задание 3.
Время княжения Владимира воспето во многих былинах, которые передавались из уст в уста. Звучит Былина.
Самого князя в былинах называют Владимиром Красным Солнышком.
 Физминутка.  СЛАЙД 8 
Я держу в ладошках Солнце! Я дарю его друзьям! Улыбайтесь - это просто! Лучик Солнца - ЭТО ВАМ!

3. Учитель обращается к ученикам. Как же происходило крещение князя Владимира и крещение Руси? Я предлагаю вам просмотреть отрывок из фильма «Сказание о Крещении Руси» СЛАЙД 9   и ответить на следующие вопросы, задание 4 (Приложение 4) СЛАЙД 10   
Выслушиваются ответы учащихся.

Заполняем маршрутный лист. Задание 4.

III. Рефлексия. Оценивание.

Учитель. А теперь давайте подведем итог нашего сегодняшнего урока. Пожалуйста, до конца заполните листы оценивания (Приложение 3), затем его передайте своему соседу по парте, чтобы он поставил вам оценку за урок. 
Выслушиваются ответы учащихся. Возвращаемся к вопросу урока «Что я жду от урока»
IV. Домашнее задание. Параграф 5 читать, в тетрадях записать значение принятия христианства.
СЛАЙД 11
