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Кинотеатр «Атал».
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Современные мультфильмы интересны и детям, и взрослым. Премьера является отличным поводом для совместного похода. Необходимым условием этого развлечения является возможность ребенка сидеть спокойно на месте около часа, ведь, в отличие от театров, в кино антрактов нет. И спектакли, и фильмы, просмотренные с ребёнком, приносят большую пользу, если они обсуждаются вместе с ним, и происходит обмен мнений.  
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Парк культуры и отдыха
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Если вы находитесь в поисках места для активного отдыха на выходные дни, то можете посетить Ельниковскую рощу. Покатайтесь на лыжах, на каруселях, прокатитесь с горки, покатайтесь на санях с лошадьми, пообедайте на свежем воздухе. Вы сможете научить деток стоять и кататься на коньках. Также можно понаблюдать и покормить белок и птиц, что окажет огромное положительное впечатление на ребенка. И просто прогулка по роще… 
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Набережная реки Волги
Одно из любимых мест отдыха горожан. Погуляйте с детьми по набережной, полюбуйтесь красотой величайшей реки. Предложите детям подумать, почему про Волгу говорят: «Волга – рекам Родины царица, ни одна не может с ней сравниться»? Понаблюдайте за водным транспортом, плывущим по Волге. Спуститесь к воде, послушайте плеск волн о берег, побросайте камушки в воду, порисуйте палочкой по мокрому песку. 
Экскурсии
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В городе часто проводятся экскурсии и дни открытых дверей в пожарной части №11. 
