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Цель: 
в доступной форме познакомить с правом ребенка на семью;
Задачи: 
· дать элементарные понятия о том, что в семье вместе отдыхают и трудятся, помогают друг другу. 
· закрепить знания детей о названиях животных и их детенышах на примере некоторых из них;
· Создание благоприятного психологического климата в группе;
· Развивать мелкую моторику детей;
· Развивать двигательную активность детей;
· Воспитывать любовь и уважение к близким людям. 
Оборудование: игрушки кошка, котенка, ежихи, ежонка, зайчихи, зайчонка, шаблоны ёжика без колючек, прищепки, картинки овощей и фруктов, красная корзинка с красными клубками и зеленая корзина с зелеными клубками, мультимедийный проектор, экран, компьютер, презентация. 
Ход занятия: 
Воспитатель: Ребята, у вас хорошее настроение? А покажите, какое у вас настроение, улыбнитесь. А теперь подарите улыбку нашим гостям, улыбнитесь им. 
Стук в дверь, воспитатель выносит котенка. 
Воспитатель: ребята, какой грустный котенок в гости к нам пришел. Котенок, а почему ты грустишь? (Подносит котенка к уху) Ребята, котеночек мне сказал на ушко, что потерял свою маму и не может ее найти. Поможем ему? (Да)
Давайте показывать ему разных мам, может тогда она найдется. 
Показывает ежиху. Кто это? Ежиха. Может, она мама котенка? (Нет) А как зовут у ежихи малыша? (Ежонок, ёжик) Посмотрите, это такой ежонок? Показывает шаблон ежика без иголок. (Нет). А чего не хватает у этого ежика? (Иголок) Правильно, ведь он колючий малыш. Давайте сами сделаем ему иголки. 
Дети прикрепляют к шаблону прищепки.
Воспитатель показывает детям зайчиху. Ребята, а может это мама котенка? (Нет) А кто это? Зайчиха. А как у нее малыша зовут? (Зайчонок)  Ребята, а вы помогаете маме? А вот зайчонок очень любит маме помогать. Мама Зайчиха хочет приготовить салат из моркови и капусты, ведь зайчики их очень любят, и попросила зайчонка принести овощи ей. А зайчонок еще маленький и не знает, что принести маме. Не могли бы вы помочь зайчонку? Принесите, пожалуйста, на эту тарелку всю морковь и капусту. 
(дети находят на картинках нужные овощи и выкладывают их на тарелку)
Воспитатель показывает кошку. Ребята, а может это мама котенка? (Да) А как мы ее называем? (Кошка) Посмотрите, а наш котик как обрадовался маме! Как и любая другая мама и сынок, кошка и котенок очень любят играть вместе. Они и нас приглашают поиграть с ними в клубочки. 
Дидактическая игра «Соберем клубочки» 
Воспитатель: Ребята, а у вас есть мама? А вы ее любите? (Да).  А кто еще у есть у вас в семье? (Ответы детей)
Презентация о семье. 
У каждого ребенка  есть своя семья: мама, папа, бабушки, дедушки, а могут быть братья  и сестры. В семье все любят друг друга, помогают и поддерживают, если кому-то нужна помощь, трудятся и отдыхают вместе. Как хорошо, что  у каждого ребенка есть семья! 


