«День следопытов и интересных открытий» в МАУДО «Детский сад №6»
[bookmark: _GoBack]В МАУДО «Детский сад №6» города Ялуторовска прошел «День следопытов и интересных открытий» - физкультурно-театрализованное развлечение с элементами поисковой деятельности во время прогулки. Участниками стали воспитанники подготовительной группы.  
ФОТО 1
Задача была поставлена не простая: во-первых, нужно добраться до места по карте (ориентировка в пространстве), где встретили наших участников на пути к исследованию наши друзья Незнайка и Клоун Биб и своими загадками подсказками определяли наш дальнейший путь, помогая преодолевать препятствия;   во- вторых, все записки с заданиями охранялись сказочными гостями – это земноводная змея, крокодил Гена, а также лесные жители: гриб-боровик, и Баба Яга.  в третьих, выяснилось, что земноводная змея любит спортивные состязания и конечно же задание были на смелость и ловкость (перетягивание каната, петушиные бои, попади в цель, и т. д.).  А крокодил Гена загадал несколько интересных загадок и попросил рассказать о правилах дорожного движения. Вот лесной житель гриб-боровик задал свои непростые логические задачи и напомнил о правилах поведения в лесу, а Бабе Яге захотелось повеселиться, и пригласила всех детей в хороводные игры.

ФОТО 2

Сказочные  гости остались довольные ответами и показали дорогу к кладу. Дети  проявили самостоятельность, инициативность, умело делились друг с другом своими мыслями. По глазам и по восторгу детей было видно как они довольны достигнутыми результатами. После путешествия дети самостоятельно принялись схематично рисовать свою карту, очень уж им понравилось игра.

ФОТО 3

Воспитатели МАУДО «Детский сад №6», Насибулина Э.А., Черняева Н.П.



	 
