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1. Информация об опыте.
Тема опыта: «Развитие креативных способностей дошкольников через использование элементов танцевальной терапии в процессе совместной деятельности педагога с детьми и самостоятельной детской деятельности по образовательной области «Художественное творчество».
Условия возникновения опыта: опыт возник и создавался на базе муниципального дошкольного образовательного учреждения "Детский сад общеразвивающего вида № 5 "Березка" города Губкина Белгородской области. В учреждении функционирует 5 групп общеразвивающей направленности.
Реализуя Федеральные государственные требования,  в детском саду осуществляется преемственность с МАОУ «СОШ №1», МАОУ «СОШ №2», МАОУ «Лицей №5», МАОУ «Гимназия №6», в которых,  в рамках требований ФГОС, организованы кружки творческой направленности, где выпускники МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №5 «Березка» имеют возможность продолжить свое творческое развитие. 
Организуя социальное партнерство,  дошкольное образовательное учреждение  взаимодействует с МБОУ ДОД «Детская музыкальная школа №1», МБОУ ДОД «Детская художественная школа», ДК «Форум», МБОУ ДОД «Дворец детского (юношеского) творчества «Юный губкинец», в которых воспитанники  параллельно с детским садом активно развивают свое творческое начало.  
В настоящее время коллектив детского сада работает по примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, в которой на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности. В рамках программы у дошкольников формируются такие обязательные интегративные качества, как «Любознательный, активный», «Эмоционально отзывчивый» [18].
Началом работы по теме опыта стало проведение диагностики по определению исходного уровня творческой самореализации дошкольников в процессе совместной деятельности педагога с ребенком и самостоятельной детской деятельности. Инструментарием послужили творческие задания Губенко Е.Л.,[5], представляющие собой адаптированные для дошкольного возраста тестовые задания методики Э. Торенса и диагностика обследования изобразительной деятельности Ю.Ф. Гаркуша В результате  диагностики выявлено, что а) в выборе цвета для изображения предмета только  20% детей имеют высокий уровень; б) в изображении предметов и явлений действительности высокий уровень у  19%;  в) в изображении в рисунках нескольких предметов только у 17% детей высокий уровень развития; г) в развитии творческой мотивации, эстетических творческих свойств лишь  12% детей имеют высокий уровень.

Таким образом, на основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что работа по художественно-эстетическому воспитанию детей осуществлялась недостаточно, используемые методы были не эффективными, бедны по содержанию и однообразны, это связано с отсутствием новых подходов в организации воспитательного процесса при формировании творческих способностей  дошкольников.

Необходимость создания условий для творческой самореализации в процессе совместной деятельности педагога с ребенком и самостоятельной детской деятельности привела к мысли о целесообразности  интеграции танцевальной терапии и изобразительной деятельности, с помощью которой идет  развитие  творческого мышления, воображения, инициативности, активности, любознательности и самостоятельности  как предпосылок становления креативного потенциала ребенка.  

Актуальность опыта.  

Федеральные государственные требования устанавливают ряд концептуальных требований к основным образовательным программам дошкольного образования, в том числе требований к результатам дошкольного образования, соблюдение которых направлено на обеспечение единого стратегического направления развития системы дошкольного образования в России.

Итоговый результат дошкольного образования представляет собой «социальный» портрет ребенка 7 лет, освоившего основную общеобразовательную программу дошкольного образования. В его основе – совокупность интегративных качеств ребенка как адекватных характеристик его развития в дошкольном возрасте. Под интегративными качествами при этом понимаются системные образования, которые: а) формируются в процессе освоения ребенком основной образовательной программы дошкольного образования; б) являются показателями его развития в личностной, интеллектуальной и физической сферах; в) способствуют самостоятельному решению ребенком жизненных задач. 
На одной из первых позиций в системе формируемых у ребенка интегративных качеств  находятся качества «любознательный, активный», «эмоционально отзывчивый». Это не случайно, так как в соответствии с деятельностным подходом к образованию детей дошкольного возраста центральной категорией его теоретико-методологической основы является категория деятельности, которая понимается как форма какой-либо активности ребенка. [19].
Всё это требует разработки новых методов воспитания подрастающего 
поколения и влечёт за собой нетрадиционность подходов к художественному воспитанию - как основе дальнейшего совершенствования личности. 
Таким образом, возникают  противоречия:

  - между возросшими требованиями, предъявляемыми обществом к проблеме воспитания творческой личности дошкольников, и недостаточной ее теоретической и практической разработанностью;

- между формированием творческих способностей детей в процессе совместной деятельности педагога с детьми и недостаточным внедрением педагогических технологий, способствующих развитию детской креативности;

 - между необходимостью воспитания у детей сознательной потребности к раскрытию индивидуальности и недостаточностью условий развивающей среды, способствующих развитию таких интегративных качеств как «Любознательный, активный» и «Эмоционально отзывчивый».
Ведущая педагогическая идея. 
Идея опыта заключается в использовании элементов танцевальной терапии в процессе совместной деятельности педагога с детьми и самостоятельной детской деятельности по образовательной области «Художественное творчество» для развития креативных способностей дошкольников.
Длительность работы над опытом.

Работа по данной проблеме рассчитана на три года обучения, данный промежуток времени помог определить, а также методически верно спланировать работу по формированию творческого потенциала дошкольников, внести коррективы, изменения по результатам диагностики уровня творческих способностей детей, определить основные направления и задачи по теме, а также спланировать поэтапную их организацию.

   1 этап: начальный (констатирующий) - сентябрь-ноябрь 2009г.

   2 этап: основной (формирующий) - декабрь 2009г. - март 2012г.

   3 этап: заключительный (контрольный) - март 2012г. - май 2012г.

        Начальный период предполагал обнаружение проблемы, подбор диагностического материала и выявление исходного уровня развития творческих способностей и технических навыков в изобразительной деятельности  детей; планирование деятельности; разработку технологии опыта.
        На формирующем этапе была осуществлена апробация данной технологии. На основании результатов промежуточной диагностики проводилась корректировка планирования. Создавались педагогически целесообразные условия для реализации опыта.
На заключительном этапе, посредством итоговой  диагностики и творческого потенциала дошкольников, была доказана эффективность выбранной технологии для успешного развития креативных способностей дошкольников. 
Диапазон опыта.


В опыте представлена система развития креативных способностей  у дошкольников через интеграцию танцевальной терапии и нестандартных приемов рисования.
 
Система охватывает: а) непосредственно образовательную деятельность с интеграцией образовательных областей «Художественное творчество» и «Музыка» с включением  в основную часть нестандартных приемов рисования и элементов танцевальной терапии; б) игровую деятельность, используемую как в процессе совместной деятельности педагога с детьми, так и в самостоятельной детской деятельности (авторские дидактические игры, способствующие развитию творческой фантазии  и креативности у дошкольников); в) совместную деятельность детского сада с семьями воспитанников (ежеквартальные тематические «Дизайнерские мастерские»); г) самостоятельную детскую деятельность в развивающей среде (групповой центр «Художественное творчество»).

Теоретическая база опыта.
Древнегреческий философ Аристотель (381-332 годы до н.э.) писал, что необходимо влиять на молодое поколение искусствами трех родов: «Посредством красок и образов, посредством голоса и слова, посредством  ритма и движения» [22].

По мнению отечественного психолога Л.С. Выготского, основной закон детского творчества заключается в том, что ценность его следует видеть не в результате, не в продукте творчества, а в самом процессе такой деятельности. [1].
Одним из важнейших факторов творческого развития детей является соз​дание условий, способствующих формированию их творческих способностей.  На ос​нове анализа работ нескольких авторов, в частности Дж. Смита [6], Б.Н. Никитина[15,16], и Л.Кэррола [7], выделены  шесть основных условий успешного развития творческих способностей детей: а) первым шагом к успешному развитию творческих способностей является раннее физическое развитие малыша; б) вторым важным условием развития творческих способностей ребенка является создание обстановки, опережающей развитие детей; в) третье чрезвычайно важное условие эффективного развития творческих способностей - максимальное напряжение сил; г) четвертое условие успешного развития творческих способностей за​ключается в предоставлении ребенку большой свободы в выборе деятельно​сти, в чере​довании дел, в продолжительности занятий одним каким-либо делом, в выборе способов и т.д.; д) но предоставление ребенку такой свободы не исключает, а, наоборот, предполагает не​навязчивую, умную, доброжелательную помощь взрослых – это и есть пятое условие успешного развития творческих способностей; е) шестое условие ус​пешного развития творческих способностей – тёплая дружелюбная атмосфера в семье и детском коллективе. 
В дошкольном возрасте рисование должно быть не самоцелью, а средством познания окружающего мира. Рисуя и танцуя, ребенок развивает определенные способности: ориентирование в пространстве, чувство цвета, ритма, эстетического вкуса. Вот почему очень важной и ответственной задачей является развитие креативных способностей ребенка. 
Что такое креативность? Аналога в русском языке этому слову, пожалуй, нет, в буквальном переводе креативность означает «творческость». Это способность порождать необычные идеи, отличаться мышлением от привычных схем, разрешать проблемные ситуации необычными способами.[4].  Креативность может проявляться в самых разных областях – не только в области искусства, а самое главное – помогать при решении жизненных проблем. Креативный человек – это тот, кто обладает особым видом мышления – дивергентным. Дивергентное (творческое) мышление – противоположность конвергентного (традиционного, нетворческого) мышления. 
Кандидаты психологических наук В.Т. Кудрявцев и В. Синельников, ос​новываясь на широком историко-культурном материале, выделили следующие универсальные креативные способности, сложившиеся в процессе человече​ской истории: а) релизм воображения – образное схватывание некоторой существенной, общей тенденции или закономерности развития целостного объекта; б) умение видеть целое раньше частей; в) надситуативно – преобразовательный характер творческих решений – способность при решении проблемы самостоятельно создавать альтернативу; г) экспериментирование - способность сознательно и целенаправленно созда​вать условия, в которых предметы наиболее выпукло обнаруживают свою скры​тую в обычных ситуациях сущность[8].
Несмотря на раз​личие подхо​дов к определению, исследователи единодушно выделяют творческое во​ображение и качество творческого мышления как обязательные компоненты твор​ческих способностей.
Исходя из этого, можно определить основные направления в развитии творческих способностей детей: а) развитие воображения; б) развитие качеств мышления, которые формируют креативность. 
На современном этапе проблеме развития креативности в ходе организованной образовательной деятельности в детском саду посвятила свои труды психолог Лабутина Е.В.  В своих научных трудах она пишет: «Многие люди в тот или иной момент жизни испытывали ощущение радости, удовлетворения, успешности, собственного мастерства, счастья о того, что решена сложная, но интересная задача. Подобное состояние получило название «потокового». Педагоги и воспитатели, работающие с детьми на всех этапах взросления, должны ориентироваться на формирование творческого мышления, создания для ребёнка «потокового» состояния в процессе обучения и добиваться этого ежедневно доступными им средствами». [14]

 Именно эта концепция легла в основу опыта.
 Степень новизны.

 Новизна опыта заключается: во-первых, в разработке моделей непосредственно образовательной деятельности по сюжетному, предметному рисованию и рисованию по замыслу; во-вторых, в создании тематических блоков конспектов непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Художественное творчество»; в-третьих, в разработке авторских дидактических игр и упражнений, способствующих развитию творческой фантазии и креативности у детей; в-четвертых, в создании проекта «Дизайнерская мастерская».
  2. Технология опыта.  
Психологи и педагоги пришли к выводу, что раннее развитие способности к творчеству уже в дошкольном детстве – залог будущих успехов. Мы, взрослые, должны помочь ребенку открыть в себе художника, развить способности, которые помогут ему стать личностью. Творческая личность – это достояние всего общества. Поэтому чем раньше мы будем развивать эмоционально-чувственный мир ребенка, тем ярче будет он сам и продукты его творчества. Чем богаче, разнообразнее жизненные впечатления ребенка, тем ярче, неординарнее будет работать его воображение, тем интереснее окажется творческое самовыражение.  
Целью данного педагогического  опыта является развитие креативных способностей дошкольников  посредством танцевальной терапии в процессе совместной деятельности педагога с детьми и самостоятельной детской деятельности по образовательной области «Художественное творчество».  
Исходя из цели опыта,  определяются следующие задачи:
- научить  ребенка  отожествлять себя со своим рисунком с помощью движений, понимать художественный образ, выраженный  в рисунках;  

- выявление эффективных форм, методов и приемов развития креативных способностей у дошкольников на основе анализа и обобщения передового педагогического опыта;
- расширять эстетический кругозор  воспитанников, их художественный     вкус;
- развивать эмоциональную отзывчивость, сенсорные способности и   музыкальный слух, чувство ритма;
- развивать творческую активность, самостоятельность и инициативу в музыкально-ритмическом  движении и рисунке; 
- развивать умение активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании и танце, используя выразительные средства;
- внедрить в работу с детьми технологии, способствующие наибольшей  эффективности формирования художественно-творческих способностей посредством танцевальной терапии;
- развивать индивидуальность в процессе творческой импровизации художественных образов;

- повысить результат качества в изобразительной деятельности;
- воспитать любовь и интерес к культурному наследию нации.
На  I этапе было проведено диагностическое обследование детей.  При выделении  показателей, по которым возможно определить отношения, интересы, способности детей, проявляющиеся в художественном творчестве, качество творческих действий и продукции, была взята концепция Н.А. Ветлугиной, разработанная на основе теории деятельности А.Н. Леонтьева. Согласно данной концепции выделены объекты диагностики в сфере эстетического воспитания и художественного образования ребенка:

- общие или универсальные художественные способности (уровень развития творческого воображения, дивергентного, конвергентного и творческого мышления, ассоциативности восприятия и др.);

- специальные художественные способности. [3].
Инструментарием для выявления вышеуказанных объектов послужили творческие задания Губенко Е.Л.,[5], представляющие собой адаптированные для дошкольного возраста тестовые задания методики Э. Торенса и диагностика обследования изобразительной деятельности Ю.Ф. Гаркуша (Приложение №1).

Диагностическое обследование дало следующие результаты:
	Критерии
	Развитие  технических навыков в изобразительной деятельности
	Критерии
	Развитие творческих способности детей

	
	Уровни развития (%)
	
	Уровни развития (%)

	
	В
	С
	Н
	
	В
	С
	Н


	Цветовая культура
	20
	52
	28
	Целостность изображения
	12
	42
	46

	Навыки в предметном рисовании
	19
	50
	31
	Творческая активность
	8
	24
	68

	Навыки в сюжетном рисовании
	17
	48
	35
	Скорость и беглость
	13
	33
	54

	ДПИ
	13
	48
	39
	Детализация
	14
	35
	51

	Общее качество
	67%
	Общее качество
	45%


По результатам диагностики выявлено, что дети испытывают затруднения при управлении свои телом и передачи  своих чувств, эмоций, мыслей в рисовании. Рисунки носят хаотичный характер. Испытывают трудности в импровизации на листе бумаги и выборе цвета.  


Низкие результаты  по изобразительной деятельности подтолкнули включить в работу танцевальную терапию в непосредственно образовательную деятельность  по изобразительной деятельности, так как танец   является одним из видов восприятия окружающей действительности. Использование в едином блоке: музыки, танца, изобразительного искусства способствует развитию творческой направленности ребенка.


Поэтому особое внимание было уделено разработке перспективного планирования непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Художественное творчество» с интеграцией элементов танцевальной терапии и изобразительной деятельности в средней, старшей и подготовительной группах. За основу при разработке тематического плана были взяты планирование образовательной деятельности и примерное комплексно-тематическое планирование по примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Для каждой организованной деятельности педагога с детьми подбирались соответствующие теме технологии танцевальной терапии и техники рисования, музыкальный материал (Приложение № 2).


В соответствии с перспективным планом были разработаны конспекты непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Художественное творчество. Рисование». Учитывая Федеральные государственные требования, все конспекты были объединены по четырем тематическим блокам. Блоки разработаны таким образом, что включают в себя предметное, сюжетное, декоративно-прикладное рисование и рисование по замыслу (Приложение № 3). 
        
Обследование  дошкольников свидетельствует, что детей нужно научить владеть своим телом и выражать свои эмоции и переживания в движении и на бумаге.  Поэтому  было  обращено особое внимание на разработку структуры непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Художественное творчество. Рисование» с использованием элементов  танцевальной терапии.
Так как в процессе обучения изобразительной деятельности дошкольников учат изображать предметы и сюжетные композиции, были разработаны три структуры непосредственно образовательной деятельности по сюжетному, предметному рисованию и рисованию по замыслу (Приложение № 4). В основу разработки моделей непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Художественное творчество. Рисование» с использованием элементов  танцевальной терапии легла концепция  И.Ю. Левченко, который писал: «Совокупность методик, которые используются  в разных видах искусства в своеобразной символической форме позволяет развить художественно-творческие (креативные) проявления человека». [13] 
Структура непосредственно образовательной деятельности по предметному рисованию с использованием элементов танцевальной терапии  включает в себя три основные части. Мотивационно-ориентировочная часть,  в процессе которой идет создание познавательного интереса. Поисково-практическая часть, включающая  в себя танцевальные движения на основе элементов стиля ушу и хатха-йоги, пластических этюдов и непосредственно рисование под релаксирующую музыку. Рефлексивно-оценочная часть  состоит из  анализа детских работ и рефлексии.
Структура непосредственно образовательной деятельности  по сюжетному рисованию аналогична выше представленной, за исключением поисково-практической части, в которой танцевальные движения выполняются на основе поэзии хайку, адаптированной для восприятия детей дошкольного возраста, пластических этюдов и психологических этюдов с тканью. 
Поисково-практическая часть  непосредственно образовательной деятельности рисования по замыслу имеет два вида. Раз в квартал она проводится в рамках реализации проекта «Дизайнерская мастерская», в остальное время в данной части структуры НОД, дети в соответствии с тематикой самостоятельно выбирают технологии танцевальной терапии и техники рисования, которые помогают им максимально полно и красочно передать изображения. 
В процессе непосредственно образовательной деятельности по  изобразительному искусству  используются следующие виды детской деятельности: игровая, продуктивная,  двигательная и поисково-исследовательская. Реализации перечисленных выше видов детской деятельности способствуют следующие апробируемые технологии танцевальной терапии и техники рисования.



        
 

       

 





Рассмотрим каждую апробируемую технологию подробно:
Технологии танцевальной терапии.
Детское искусство,  считают многие психологи, носит экспрессивный характер  - ребенок изображает не то, что он видит, а то, что он чувствует, поэтому, активно использовался метод отожествления себя с тем, что рисуем: человеком, животным, природой. Здесь уместно привести высказывание одного средневекового китайского художника: «Чтобы написать дерево, надо почувствовать себя деревом». 


 Эта связь хорошо прослеживается в процессе упражнения, в котором используется поэзия хайку (трехстишье). Их можно изображать, а потом рисовать.   Первая строка хайку произносится вслух,  ребенок стремится при помощи какого-либо движения выразить слова, которые он услышал. Например: «Ива склонилась и спит» (волнообразные движения вытянутой рукой; вытянувшись как можно больше, постепенно приседаем и обхватываем руками колени). Затем читается следующая строка и делается новое движение, «И кажется мне, соловей на ветке» (руки подняты вверх, руки в стороны, чуть перебирая ноги), затем третья «Это ее душа» (здесь движения у каждого ребенка свои и отличные от других в зависимости от ассоциаций). Поначалу движения детей   неестественны, но с приобретением опыта они становятся плавными, широкими, более непринуждёнными и разнообразными. И все это способствует более яркому изображению природы на листе бумаги. Поэзия хайку помогает детям, когда они занимаются сюжетным рисованием. 

С помощью стихотворения в стиле хайку «Зима» дети подготовительной группы «рассказывали» Джину о красоте зимних пейзажей, а затем «прожитые» эмоции и переживания отражали на бумаге  (Приложение № 5).
В предметном рисовании эффективно использовать систему хатха-йоги. Это система воспитания здорового тела и здоровой психики с помощью упражнений, релаксации, психотерапии, режима питания и очищения. 


Детям предлагается представить себя бабочкой, цветком, стать сильным деревом. Сочетание объяснения пользы того или иного упражнения с показом и усвоением этого упражнения развивает творческие способности детей. Они с удовольствием подражают и выполняют движения без какого-либо принуждения, а затем свои ощущения воплощают в рисунке. Движения кошки, льва, змеи, крокодила ит.д. вырабатывают у детей навыки выражения различных эмоций. 


В рамках темы «Весна» поводилась непосредственно образовательная деятельность «Цветочная фантазия». Дети старшей группы рисовали весенние цветы. Перед рисованием они выполняли упражнение хатха-йоги «Цветок» под музыку «Вальс цветов» П.И.Чайковского. Для этого каждый ребенок  несколько секунд с закрытыми глазами слушал музыкальный отрывок и представлял себя цветком. Затем с помощью разведения рук цветок «распускался». Дети открывали глаза и рассказывали о том, каким цветком они себя представляли и почему. Свои ощущения они переносили на бумагу под релаксирующую музыку «Времена года. Весна» П.И. Чайковского (Приложение № 6).
Кроме того в предметном рисовании эффективно использовать  позы из традиционного стиля ушу. Это китайское боевое искусство, включающее в себя   всестороннее развитие человека, не только физическое, но и духовное,  интеллектуальное. С помощью характерных поз дети изображают животных, их поведение, повадки. Это такие позы, как: "Змея"; "Журавль"; "Крокодил"… Когда дети вживаются в представляемый образ, то отожествляют себя с ним с помощью движений, присущих животному. Свои ощущения они закрепляют рисунками. Дети весело и игриво рисуют образ кошки, собаки, тигра, черепахи, змеи, ежа, разных птиц, которыми себя представляли. 
В организованной деятельности «Наши котята» ребятам средней группы давалось задание изобразить котенка. Но прежде чем нарисовать его, надо было представить. Для этого они принимали позы ушу «Добрая кошка» и «Сердитая кошка», а затем рисовали котенка в той позе, которую им больше понравилось выполнять. Передать на бумаге понравившийся образ помогала релаксирующая музыка (минусовка) «Мой маленький друг» А. Большакова  (Приложение № 7).
 
Высокий результат даёт сочетание музыки и движения в пластических этюдах (это некие зарисовки, фантазии, начальный этап создания художественного образа).  Движения под музыкальное сопровождение помогают ребенку более глубоко понять художественный образ. Это может быть ритмичная, плавная, неопределенная, быстрая, тяжелая музыка. Чем больше подбирается разных отрывков, отличающихся друг от друга по характеру, тем интереснее движения детей.  Музыка так захватывает, что они начинают двигаться вместе. У детей развивается логическое и абстрактное мышление, фантазия, наблюдательность, внимание и уверенность в себе,   что помогает детям выразить свои эмоции  и чувства  в рисовании.


Знакомя детей с хохломской росписью, в подготовительной группе проводилась непосредственно образовательная деятельность «Волшебные листья и ягоды». Для лучшего понимания красоты и тонкости хохломских узоров дети выполняли пластический этюд «Золотая хохлома», в котором использовались такие музыкальные произведения, как русская народная мелодия «Светит месяц» (медленный темп), «Пойду ль, выйду ль я…» русская народная мелодия (быстрый темп) (Приложение № 8). 
Все эмоции имеют физическое выражение. Во время непосредственно образовательной деятельности дети открывают пути выражения эмоций вовне, а не затаивают их внутри себя. Лучше всего это достигается в процессе использования психологических этюдов с прозрачной тканью. Ткань может применяться в самых различных целях: она ограничивает особое, безраздельно принадлежащее ребенку пространство, в котором он может лежать и которым может защититься. С тканью можно фантазировать и танцевать, а затем передавать свои фантазии в рисунке. 


В процессе непосредственно образовательной деятельности «Осенняя история с Мэри Поппинс» дети старшей группы выбирали понравившиеся им отрезы  ткани осенних цветов, тем самым они смогли «прочувствовать» красоту осенней палитры. А затем, с помощью ткани, передавали движения падающих листьев, выполняя психологический этюд «Листопад»  (Приложение № 9).
Высокий результат дает сочетание релаксирующей музыки и рисования. Такая музыка помогает ребенку более глубоко понять художественный образ, почувствовать его и все это способствует более яркому изображению задуманного на листе бумаги.

Релаксирующая музыка использовалась во всех видах непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Художественное творчество. Рисование».
Кроме непосредственно образовательной деятельности, для решения поставленных в опыте задач внедряются элементы танцевальной терапии в общесадовские мероприятия. 
Наибольшей популярностью в нашем детском саду пользуются флэшмобы. Это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей появляется в общественном месте, выполняет заранее оговоренные действия (сценарий) и затем расходится. Адаптированные к условиям детского сада флэшмобы позволяют сплотить всех воспитанников, воспитателей и родителей и заставляют их двигаться единым организмом, подчиненным одному темпу, ритму и одной идее. Так на зимнем конкурсе чтецов дети, родители, воспитатели исполнили флэшмоб «Снежинка» под музыку песни «Снежинка» из кинофильма «Чародеи» (Приложение № 10).
Техники  рисования.
Техникой рисования, которой должны овладевать дети  дошкольного возраста,  можно считать комплекс изобразительных умений и навыков, с помощью которых ребенок способен  выразить свое отношение ко всему  окружению, отобразить свои  впечатления, наблюдения в рисунке.

Существует целый ряд предметов, сюжетов, образов, которые лучше рисовать на влажной бумаге. Нужна неясность, расплывчатость. Помочь в этом может техника акварель по сырому. Попадая на влажную поверхность бумаги, краска растекается по ней неповторимым образом, делая картину легкой, воздушной, прозрачной, дышащей. Сочетая различные цветовые комбинации с многообразием тональных решений, можно добиться удивительных переливов и переходов между тончайшими оттенками.
В непосредственно образовательной деятельности «А дождик идет…» дети средней группы движениями изображают дождь с помощью японской поэзии хайку, затем на мокром листе  передается расплывчатость и неясность осеннего дождливого неба посредством смешивания и растекания по листу серо-голубых красок. Усиливает ощущения осенней печали релаксирующая музыка «Времена года. Осень» П.И. Чайковского (Приложение № 11).
Еще более удивительные изображения получаются в технике эбру и мрамирование. Это рисование на воде, а затем перевод изображения на лист бумаги. В воду добавляются специальные нерастворимые краски, которые, смешиваясь, образуют причудливые узоры. 
Способом «мрамирования» можно создать фон. Когда фон высохнет, на него наносится уже основная тема.
Используя краски холодных тонов и  выводя в специальном растворе причудливые узоры, дети подготовительной группы показали Джину красоту зимнего пейзажа и зимних красок, затем перевели рисунки на бумагу и оформили в рамки сказочные картины (Приложение № 5).
В технике «эбру» можно рисовать природу и природные явления.
На растворе дети старшей группы рисовали цветок, которым себя представляли, выполняя упражнения хатха-йоги, именно потому, что краски не смешиваются, у детей получились удивительные по окраске живые цветы (Приложение № 6).
Еще одним редко используемым  методом является монотипия — данная техника имеет несколько видов, можно просто складывать лист пополам, можно рисовать на кафельной плитке, полиэтиленовом пакете, стекле, а затем отпечатывать на бумагу, придавая рисунку расплывчатость.
В непосредственно образовательной деятельности «Осенняя история с Мэри Поппинс» дети старшей группы  изображали осенний лес, отраженный в озере. Лист сгибался поперек по горизонтали, рисовали на одной половинке лес, затем складывали лист и раскрывали, получался более расплывчатый отпечаток, на нем дорисовывались детали  (Приложение № 9).
 Крайне интересные  работы получаются в  технике   кляксография. Она помогает формировать умение передавать силуэтное изображение, отрабатывать навыки работы красками, кистью, в этой технике можно рисовать с помощью коктельной трубочки, с помощью ниток. Кляксография – это отличный способ весело и с пользой провести время, поэкспериментировать с красками, создать необычные образы.

Дети средней группы капали на лист бумаги гуашь, а затем, с помощью соломинки,  раздували из нее «пушистую» кляксу. Цвет кляксы и «пушистость» дети определяли тем, каким котенком они себя почувствовали, выполняя позы ушу. Вырисовывая мордочку, дети придавали ей выражение своего внутреннего состояния (Приложение № 7).
В свете Федеральных государственных требований для реализации поставленных в опыте задач разработан проект «Дизайнерская мастерская»,  который охватывает работу детского сада с семьей, совместную деятельность педагога с детьми и самостоятельную детскую деятельность.

В рамках проекта раз в квартал проводится рисование  по замыслу, где  дети по заданной теме проводят презентацию штампов, а затем с их помощью  создают композицию. Обязательно после рисования дети дают название своему рисунку. Это сложная умственно-речевая работа в сочетании с изобразительной способствует интеллектуальному развитию детей дошкольного возраста.

Но чтобы состоялась данная непосредственно образовательная деятельность,  родители с детьми в течение нескольких месяцев подбирают и изготовляют  из бросового материала различные штампы, с помощью которых, по их мнению, ребенок наиболее удачно отобразит заданную тему. После проведения организованной деятельности все штампы помещаются в групповой центр «Художественное творчество» и используются детьми в самостоятельной деятельности. Таким образом, родители делятся друг с другом своей фантазией и творческими задумками (Приложение № 12).
 Решить поставленные задачи по развитию творчества и индивидуальности каждого ребенка можно при создании такой предметной среды, которая бы служила пусковым механизмом для творчества (например: незаконченные изображения предметов, фоновые листы, штампы узорного типа). Разнообразие среды позволяет ребенку вести поисковую, исследовательскую деятельность, решать любые вопросы по-своему, активизирует самостоятельную изобразительную деятельность. 
Именно поэтому в группе создан центр «Художественное творчество», где размещено все необходимое оборудование для закрепления апробируемых в опыте техник и технологий в самостоятельной детской деятельности (Приложение № 13). В вечернее время ребята с большим удовольствием танцуют, а затем рисуют и дарят своим родителям кусочки своей радости. Ежеквартально в рамках проекта «Дизайнерская мастерская» центр пополняется различными штампами, которые изготовляли дети со своими родителями, тем самым даря свою творческую фантазию всем семьям группы. Помещены в центр и авторские игры, способствующие развитию  творческой креативности  детей  (Приложение № 14). 
В результате интеграции всех видов художественно-эстетической деятельности в единый, целостный, системный педагогический процесс предполагается развитие личности с такими интегративными качествами как, «Любознательный, активный», «Эмоционально отзывчивый». 
   
 
3. Результативность.
  
На заключительном  (контрольном) этапе (2012г.)  была проведена контрольная диагностика, целью которой стала проверка эффективности разработанного материала для развития  креативных способностей дошкольников. 

Обследование проводилось посредством творческих заданий Губенко Е.Л., [5]  представляющих собой адаптированные для дошкольного возраста тестовые задания методики Э. Торенса и диагностики обследования изобразительной деятельности Ю.Ф. Гаркуша. 
  
За три года работы наблюдается положительная динамика по результатам проведенного мониторинга изобразительных навыков и умений и творческих способностей. Отмечено, что дети научились    отожествлять себя со своим рисунком с помощью движений, понимать художественный образ, выраженный  в рисунках, улучшилось чувство ритма, усовершенствовалась культура выразительно-образного движения,  появилась индивидуальность в процессе творческой импровизации художественных образов. Прослеживается положительная динамика качества формирования изобразительных умений и навыков: сентябрь 2009 года – 67%,  май 2012 года качество составило 94%. Прослеживается положительная динамика качества формирования творческих способностей: сентябрь 2009 года – 45%,  май 2012 года качество составило 82%. 
Результаты диагностики.
Качество формирования изобразительных умений и навыков
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Эти результаты показывают, что новый подход к организации изобразительной деятельности  плодотворно влияет не только на  развитие креативных способностей, но и на всестороннее развитие личности ребенка. 

 За период с 2009 по 2012 год 38 воспитанников и сам педагог неоднократно  становились призерами и победителями конкурсов по изобразительному искусству и хореографии (Приложение № 15)   
	Год
	            Мероприятия
	Результат

	2010
	Муниципальный конкурс детского рисунка «Творчество»
	Диплом за 1-е место

	2011


	Муниципальный конкурс детского творчества «Звездная капель» номинация «Хрустальный башмачок»
	Диплом за 1-е место

	2011
	VI Межрегиональный кубок – 2011 главы администрацииГубкинского городского округа по современным танцевальным направлениям Номинация «Эстрадный танец»
	Диплом за 1-е место


Выпускники продолжают свое творческое развитие и после детского сада. Из 27 выпускников 24 посещают музыкальную и художественную школы, ходят на танцы и в школьные кружки художественно-эстетического цикла.
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Опыт работы по теме был представлен на областных и городских семинарах, методических объединениях. Материалы опыта  также были опубликованы в сборниках муниципального уровня  (Приложение № 15). 
	Год
	Издание
	Материалы

	2010
	Сборник  «Занимательная педагогика» (Выпуск № 4)
	Конспект интегрированного занятия «Осенняя история Мэри Поппинс»

	2012
	Сборник «По планете шагает лето…»
	Конспект  игры с выносным оборудованием для игр с ветром «Баджики - маленькие самолеты»

	2012
	Сборник «Быть здоровыми хотим!»
	Конспект НОД «Научим кошку и ее котят быть здоровыми и красивыми»
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