Ведущие: Здравствуйте, дорогие друзья! Готовясь к нашему выступлению мы провели небольшой опрос и выяснили – «Что же любят делать преподаватели в выходные дни?!»
Итак:  25% преподавателей предпочитают в свой выходной день  смотреть телевизор. Еще 25% любят смотреть телевизор лежа на диване и оставшиеся 50% преподавателей любят делать угадайте что?! Смотреть телевизор в кругу семьи. 
Мы хотели чтобы сегодня, все преподаватели, чувствовали себя как дома, в свой выходной, и  именно поэтому сняли документальный фильм в стиле арт-хаус, под ваши аплодисменты, смотрим.
Камера, мотор, поехали… Выходит ведущий программы! Говорит небольшое вступление:
Дорогие друзья, все мы знаем что у ЧГПУ есть замечательный лагерь «Чайка», в котором в течении 5 лет у нас проходили превосходные практики по ботанике зоологии и многим другим предметам…  Но с другой стороны у других ВУЗов нет такой «Чайки», но есть факультеты с биологической направленностью, и эти бедные студенты вынуждены проходить  полевые практики в черте города, а как же это происходит!? Давайте посмотрим…
Выходит препод(я буду преподом) и за ним группа студентов, все уставшие…
Студенты:  Александр Александрович, мы уже 1,5 часа ходим по этому парку и не встретили не одного животного.
Препод: Тихо, тихо… Слышите звук!? «Чирик, чирик», слышите?! Кто так издает эти звуки? Воробей домовый, правильно! Идемте дальше, смотрите вон там какая красивая птица (все смотрят в сторону птицы), «Уху,уху».
Студенты: А.А. но там никого нет.
Препод: Да что вы говорите!? Т.е. я доктор наук профЕссОр не могу отличить сову от ветки? Может вы еще скажете что и эти звуки я сам издавал?
Студенты: ДА!!!!!!
Препод обижается уходит! Как только ушел, раздается настоящее  пение птицы, он резко выбегает и орет: «Слышали!!!!????»
Студенты: А кто это?
Препод: стреляет из ружья, со словами: «Сейчас посмотрим».
Птица падает, выходит медведь, все испугались, в том числе и препод! Медведь подходит, здоровается с преподом за руку, м.б. фоткается, уходит…
Выходит бабочка!
Препод: Смотрите редчайший вид бабочек, ловите ее(Все стоят)…  Кто поймает тому зачет! (Все ринулись за бабочкой). 
Бегают из одной кулисы в другую, после третьего раза бабочка их тормозит по среди сцены, типо дайте отдышаться, кто то из студентов подносит ей бутылочку воды, она пьет, отдает бутылочку, поехали дальше!!
Выходят ведущие:
Мы решили сильно не отступать от жанра арт-хаус и  поэтому, что было дальше думайте сами…
Вот и подошел к концу наш фильм, а вместе с ним дни, недели, месяцы, нашего обучения! 
Нам очень горько расставаться с нашими любымыми преподавателями и бла-бла-бла…
Далее песня, можно какой-нибудь танчик поставить, и все в этом духе!

P.S.      Удачи нам друзья!!! Надеюсь мы справимся…




