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                                                   Юность, опаленная войной.
                                                                                                                        Люди!
                                                                                                 Не забудем эти дни,
                                                                                 Ставшие основой поколений,
                                                                        И тоскливо разожжем свечей огни
                                                                    В память павших преклоним колени!
                                                                                                                 
      В памяти людей навсегда остались годы Великой Отечественной войны. 
И, пожалуй, самой трагичной в годы войны была судьба женщины. Женщины, отпустившей на великую битву сына, мужа, отца, брата. Женщины, взвалившей на свои хрупкие плечи всю мужскую работу, а впридачу и свою, женскую. 
    Сегодняшний свой рассказ я хочу посвятить своей бабушке, родившейся и жившей в те далекие годы. Ее третий год уже нет с нами, но при жизни она очень любила рассказывать, обо всем, что происходило в ее нелегкой жизни. Но самое главное место в ее рассказах занимали воспоминания о ее детстве и юности в военное время. Эти воспоминания прочно улеглись в моей душе. 
   Мою бабушку звали Баширова Асия Айнуловна. Родилась она  27 февраля, в 1927 году в Пензенской области с. Иссикиево Неверкенского района, в семье служащего и домохозяйки. Если заглянуть в историю, то детство моей бабушки выпало на времена сталинских репрессий, раскулачивания зажиточных людей и на начало ВОв. Тяжелые времена пришлось пережить людям того времени. Но больше всего горя выпало на долю женщин и детей. В начале военных действий моей бабушке было всего 14 лет. Очень волнительно вспоминать ее рассказ о том, как она узнала о начале войны: «Я жила в г. Хасавюрте по ул. Матросова 5а, что находится недалеко от вокзала. В то раннее утро 21 июня 1941 года я, как и каждый член семьи, приступила к своим повседневным обязанностям. Возле вокзала в  то время находился небольшой рынок, где продавалось все, что необходимо человеку. Я шла за молоком. Это было обыкновенное  ничего не предвещающее утро…. Услышав крики из толпы людей, я узнала об этой страшной новости». Этот отрывок из воспоминаний бабушки лег в основу моего сочинения. Долгими вечерами она любила предаваться воспоминаниям о своей далекой, одновременно счастливой и тяжелой юности. 
   По окончании семи классов школы №4 г. Хасавюрта, где она училась в женском классе, поступила в педагогическое училище, и годы ее учебы выпали на это тяжелое время. Город Хасавюрт являлся тылом, и основное население (женщины и дети) работали для фронта. Маленький город, состоявший из нескольких улиц, был настоящим эпицентром для людей, желающим помочь фронтовикам.
    На территории города функционировал консервный завод, на котором в 4 смены трудились люди и моя бабушка в том числе. С сокурсницами после учебы они шли на завод, чтобы заготовить продукцию. Уставшие и голодные, но окрыленные мыслью, что они помогали  тем, кто сражался на линии фронта, трудились не покладая рук. Там они изготавливали консервную продукцию в виде варений, компотов, солений из помидоров и огурцов, кабачковой икры. Это все выращивалось в местных колхозах и совхозах с большим трудом. Всё трудоспособное население с раннего утра выходило на прополку полей: мотыгами и руками пропалывали поля, пололи и поливали колхозные огороды, брали в руки косы и выкашивали луга – заготавливали корм скоту на зиму. Собранный урожай свозили на лошадях и бричках прямо на консервный завод. Сколько труда приходилось вкладывать труженикам тыла, чтобы это все переработать. От усталости люди валились с ног. А завтра все начиналось снова… 
    Так же стоит отметить еще одно ее яркое воспоминание. О том, как они с сестрой готовили передачи на фронт. Дело в том, что близкий родственник бабушки ушел на войну. И время от времени писал письма. И даже эта связь помогла многим солдатам осветлить серые военные будни. Моя бабушка со своей старшей сестрой и родителями  посылали солдатам  средства первой необходимости. Чего только  не было в этих мешочках. На дне посылки обычно находились средства гигиены, далее вязаные носки, платочки  с именами солдат, кусочки сахара, а так же вырезки из газет. Все то, что собрано и сделано с трудом и любовью. В огромных очередях приходилось стоять, чтобы послать мешок, склеенный  сургучом. С чувством радости возвращались домой после отправленной посылки, воодушевленные на новые подвиги. 
    Стоит отметить, что труженики тыла абсолютно не думали о собственном благополучии и были наделены чувством бескрайнего патриотизма.
   В огромных очередях приходилось стоять людям, чтобы по талону получить кусок хлеба. Продукты питания доставались с большим трудом. Так как сахар выдавали только военным, труженики тыла получали банки с повидлом, которые приходилось беречь до следующего получения талона. А хлеб заменяла кукурузная мука, из которой готовили мамалыгу и лепешки-мичари. Это все не омрачало будни людей. Они шли вперед с верой в победу, не опуская рук, а ведь каждый день с фронта приходили тревожные новости. И этой войне не было суждено закончиться через год, два и даже три,  долгих 4 года длилась Великая Отечественная война. И сейчас, когда страна отметит 70 лет со дня окончания войны, невозможно не ощутить всю боль и горечь утрат, которую перенесли женщины тыла. Моя бабушка не дожила до этой даты, но всегда с теплотой вспоминала о сплоченности людей военного времени: «Даже тогда, когда хлеб приходилось делить по крохам, мы не теряли человечности и дружбы. У нас были совсем другие ценности, и самой большой мечтой была победа, которую мы все- таки дождались». Спустя годы бабуля многое сделала в своей жизни. И эта война не погубила в ней веру в будущее. Закончив педучилище в послевоенные годы, она более 40 лет проработала в школе. Но это уже совсем другая история….
     Весть о победе моя бабушка встретила в возрасте 18-ти лет на том же консервном заводе у рабочего конвейера. Когда из громкоговорителя прозвучал бодрый голос Левитана о том, что враг отступил, и мы одержали победу, было много слез радости и горя. Слез радости, потому что закончилась война, горюя по тем, кто не вернулся с полей сражений. 
Родственник бабушки, к счастью, вернулся,  но много горя пришлось пережить  тем, кто ждал и не дождался. Целое поколение потеряло привычный уклад жизни, война пришла неожиданно и не ушла бесследно, забрав самое ценное, что было у человека: кров, надежды на светлое будущее, самых дорогих и любимых людей. Современным людям некогда об этом думать, нас захватил бешеный ритм жизни, и мы часто забываем тех, кому мы обязаны мирным небом над головой и тем, что мы не потеряли способность мечтать, планировать будущее, рожать детей. Совсем мало осталось ветеранов, время берет свое, и каждый день от нас уходят герои.  Скоро и некого будет почитать в День Победы, но то, что мы можем сейчас – это хранить светлую память и передавать ее следующим поколениям в надежде на то, что дух патриотизма и гордости за Родину не угаснет никогда:
Безмолвным шепотом в тиши
Мы помнить будем ваши очи.
И память павших воскресит
И ниспадет под мраком ночи….


 
