                   Классный час на тему: ,,Астраханское гостеприимство” 
Цель: узнать о истории Астраханского края, познакомиться с кодексом гостеприимства жителей Астраханской области; уметь самим составлять пункты кодекса гостеприимства ,воспитывать чувства патриотизма, любовь к малой родине, уважения к гостям нашего края, развивать толерантность учащихся.

                                    Оборудование.

1.Магнитофон.

2.Записи песен об Астрахани.

3.Видеотехниха.

4.Просмотр фильма ,,Астрахань”
5.Компьютер.

6.Кодекс гостеприимства жителей Астраханской области.

7.Стихотворения поэтов Астраханского края.

8.Таблички с номерами столов.
9.Жетоны мест.

10.Транспаранты со словами:

Гостеприимство-это то, что создает у гостя представления о городе как об одном из лучших, то, что оставляет хорошие впечатления  о нем.

Толерантность-терпимость, снисходительность к кому или чему- либо.

Креативность – это способность находить оригинальные, нестандартные решения поставленных задач.

                                     Ход урока.

I. Организация класса.

II. Магнитофонная запись песни ,,Астрахань” в исполнении М.Костиной.
III.Стихотворения в исполнении учащихся:

1.,,Город Любви» О. Касимова.

2.,,Дружбы истоки» В.Ерофеев.

IV.Слово учителя:
-Сегодня мы поговорим с вами о гостеприимстве, и прежде всего Астраханском гостеприимстве, потому что мы, астраханцы, любим встречать гостей.

 ( Зачитать транспарант со словом ,, гостеприимство,,).
-Гостеприимство не может быть без толерантности.

( Зачитать транспарант со словом,, толерантность,,).
-Астраханская область-это богатая туристским потенциалом территория ,способная конкурировать с другими регионами России.

  Просмотр фильма об Астрахани.

V.Слово учителя:

-Сегодня на уроке мы познакомимся с «Кодексом гостеприимства жителей Астраханской области», который является сводом моральных правил, соблюдения которых позволит каждому жителю Астраханской области совершенствовать себя и сделать свой край более привлекательный для туристов.
 Кодекс гостеприимства жителей Астраханской области 

«Мы можем быть лучше!» 

Кодекс гостеприимства жителей Астраханской области
Астраханская область - это богатая туристским потенциалом территория, способная конкурировать с другими регионами России. Туризм играет важную роль в развитии экономики нашего региона и России в целом. И одним из важных факторов развития туризма является гостеприимство жителей нашего края. Гостеприимство – это то, что создает у гостя представление о городе как об одном из лучших, то, что оставляет хорошее впечатление о нем. 

«Кодекс гостеприимства жителей Астраханской области» будет являться сводом моральных правил, соблюдение которых позволит каждому жителю Астраханской области совершенствовать себя и сделать свой край более привлекательным для туристов. Гостеприимство относится к одному из фундаментальных понятий человечества. Человеку как биологическому существу всегда было не просто выживать на планете. Периодически людям необходимо покидать свой родной дом, место своего постоянного пребывания для того, чтобы отдохнуть или по работе. Иногда время отсутствия человека растягивается на дни, недели, месяцы. 

Предлагаемый Кодекс содержит правила, которым должны следовать жители Астраханской области для создания благоприятной атмосферы в своем родном крае. 

В современной научной литературе существует много определений терминов «туризм» и «гостеприимство». И эти термины нельзя рассматривать по отдельности: это два взаимосвязанных термина, потому что туризм без гостеприимства не может существовать. И особенно важно в туризме гостеприимство местных жителей. От того насколько хорошо туриста встретят, зависит, вернется ли он сюда снова, какое у него сложится впечатление о городе. Ведь первое впечатление дважды не произведешь. Поэтому местные жители должны быть дружелюбными и приветливыми, уважительными и вежливыми, и тем самым, они внесут свой вклад в развитие туризма, а этим они улучшат жизнь себе. Ведь сфера туризма приносит высокие доходы в бюджет и обеспечивает занятость населения, потому что у нее широкий спектр деятельности. Это не только базы отдыха и турфирмы, это еще и гостиницы, кафе, рестораны. 

И очень важно понять, что туризм – это, как и любая другая сфера услуг, сфера общения с людьми, налаживания отношений. Люди помогают другим людям получить удовольствие, испытать радость, ощутить восторг. Поэтому в нашем городе просто необходимо знание ценностей гостеприимства, если мы хотим, чтобы Астрахань стала известной на российском и мировом туристских рынках. И мы, в свою очередь, помогая в содействии развитию родного города, составили свой кодекс гостеприимства. 

Итак, ценности гостеприимства Астраханской области. 

1. Будьте дружелюбными и отзывчивыми! 
Я рад, что мой город развивается, и его хотят посетить много людей из других стран и городов, я рад, что моим городом интересуются! Поэтому я с улыбкой и великодушием, как свойственно русской душе, буду встречать гостей и помогать им! Пусть они почувствуют, что в южной столице России не только погода дарит тепло, но и люди, которые здесь живут такие, же солнечные и добрые! 

2. Любите свой город! 
Я живу в Астрахани... Я горжусь тем, что мой город имеет такую богатую историю, красивые достопримечательности и великолепную природу!!! Я счастлив, что Астраханская область – моя родина! Мне нравится гулять по улицам города, отдыхать с друзьями. Но мой город нуждается в моей заботе! Я буду соблюдать чистоту, а также бережно относиться к природе моего края, чтобы гости получали только положительные эмоции! 

3. Занимайтесь саморазвитием и самосовершенствованием! 
Я думаю о своем будущем, и о будущем моего города! Мне будет приятно, если в Астрахани будут жить образованные люди, которые смогут поговорить с гостями на любую тему, а также рассказать им о городе! Поэтому я буду учиться и получать знания, чтобы развиваться как личность, я буду изучать историю Астрахани и всей Астраханской области, следить за новостями и всеми событиями, происходящими в ней, чтобы, активно участвовать в жизни своего края!!! Мое развитие – развитие моей области! 

4. Будьте толерантны и уважительны к людям! 
Так уж сложилось историей, что Астраханская область – многонациональный регион. А великий поэт Велимир Хлебников назвал Астрахань «Треугольником Христа, Магомета и Будды», потому что в Астрахани живут представители всех трех религиозных конфессий. Я буду уважать людей всех национальностей и их религию, традиции, обычаи, потому что гости должны приезжать в дружелюбную и приятную атмосферу! Я не хочу, чтобы мой город пятнал свою историю конфликтами, которые будут препятствовать его развитию! 

5. Будьте оптимистами! 
Люди ощущают ваше настроение! Излучайте позитив, верьте в лучшее, и гости будут чувствовать, что им рады! У них сложится впечатление, что этот город самый позитивный, самый положительный и самый светлый, и потянутся. Да и вам самим с таким отличным настроением будет легче преодолевать все препятствия на своем пути! 

6. Думайте о ближних, не будьте эгоистами! 
Я буду помогать людям, которые оказались в беде или попали в неприятную ситуацию! Я протяну им свою руку помощи, и они протянут ее мне! Я буду стараться жить так, чтобы всем вокруг было хорошо! Я буду улыбаться, буду вежливым, приветливым, буду уважать чужой труд, и людям будут приятны такие мелочи! А если люди в городе будут счастливы, то и город будет процветать! 

7. Будьте энергичными и активными! 
Я займусь каким-нибудь видом спорта, я буду гулять, отдыхать с друзьями, я воспользуюсь всеми возможностями, которые предлагает мой город (шопинг, клубы, кафе, рестораны и т.д.)! Я покажу гостям, как интересна и увлекательна жизнь астраханца и помогу ему провести незабываемый отдых! 

8. Будьте креативными! 
Я буду придумывать новые идеи, высказывать свои предположения по улучшению жизни города и области, участвовать во всевозможных форумах и конференциях, и возможно, моя идея станет будущей программой развития города и края! 

9. Будьте щедрыми! 
Я буду заниматься благотворительностью, помогать бедным и нуждающимся, я буду с радостью дарить подарки, покупать сувениры для друзей и родственников, тем самым подавая пример гостям моего края! 

10. Восхищайтесь своим краем и страной! 
Я люблю свою страну, потому что без любви к стране, нет любви к своей малой родине! Я буду рассказывать о достопримечательностях своей области с гордостью и уважением к ее истории! Я восхищаюсь красотой и культурным богатством своего края! 

Правила гостеприимства 
1. Будьте доброжелательны со всеми. 
Доброжелательность - показатель того, что вы рады приветствовать гостя на родной астраханской земле, что он является желанным. Улыбка - одно из главных проявлений доброжелательности, это универсальное проявление жеста гостеприимства. Теплая дружеская улыбка стоит так дешево, а ценится так дорого. 

2. Уважайте друг друга и туристов, посещающих наш регион. 
Уважение - это не страх и благоговение, это способность видеть человека таким, каков он есть, осознавать его уникальную индивидуальность. Проявляя уважение к другим, вы уважаете себя. 

3. Будьте вежливы и толерантны в любых ситуациях. 
Вежливость считается выражением хороших манер и знания этикета. Важно быть терпимым к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. 

4. Всегда будьте готовы помочь туристу. 
Туристу требуется поддержка и помощь «чужих» людей в обмен на гарантию такого же отношения к себе, когда они окажутся на его территории. 

5. Гордитесь культурным и природным наследием региона. 
Астраханский край – это уникальная природная и историко-культурная зона. Астрахань славится чудесной архитектурой и неповторимым растительным и животным миром. И мы должны гордиться тем, что живем именно здесь. 

6. Участвуйте в жизни региона. 
Мы – часть региона. Мы должны быть в курсе событий, происходящих в нашем крае, участвовать в разнообразных мероприятиях, которые помогут нам сделать область лучше и привлечь к нам больше туристов. 

7. Соблюдайте чистоту и берегите свой край. 
Любимый край должен быть чистым и уютным. Для развития туризма необходимо сохранение объектов туристского показа, рациональное использование природного и культурного наследия региона. 

8. Совершенствуйтесь и развивайтесь вместе с регионом. 
Наш край становится лучше, и мы становимся лучше вместе с ним. От нас зависит то, каким наш регион предстанет в глазах туристов. 

9. Любите свой родной край. 
Регион, в котором мы живем, он как человек, его любить нужно, и тогда он нас тоже полюбит. Полюбит и ни за что не отпустит. Это наш регион, а мы - его дети. А если он нас и отпустит, то всегда будет ждать и звать обратно. 

10. Знайте и соблюдайте «Кодекс гостеприимства жителей Астраханской области» 
Каждый из нас может внести небольшой вклад в развитие туризма. Если Вы любите свой регион и хотите, чтобы он навсегда остался в сердцах его гостей, следуйте правилам «Кодекса гостеприимства жителей Астраханской области». 

Ценности гостеприимства: 
1.Уважайте всѐ, что Вас окружает 
Я уважаю себя, свой труд, окружающих меня людей. 

Я считаю, что каждый человек в нашем прекрасном городе заслуживает всего самого лучшего в этой жизни! 

И я создаю это лучшее для себя и для других. 

2.Цените всѐ, что имеете 
Я ценю культурное наследие, оставленное нашими предками. 

Я уважаю и ценю своих земляков, горжусь их достижениями и делаю всѐ, чтобы нам в нашем общем доме жилось хорошо! 

3.Проявите заботу о родном городе 
Я берегу природу, забочусь о чистоте нашего города и мне приятно создавать замечательные условия для гостей города! 

4.Думайте позитивно 
Я концентрируюсь только на хорошем , и моя жизнь улучшается! 

Думайте обо всем хорошем, что есть в вашем городе и эти мысли привлекут к Вам нужных людей и счастливые случайности. 

5.Помогайте другим 
Я с радостью и легкостью помогаю людям, гостям нашего города, потому что я живу в дружественном мире и верю, что всѐ хорошее возвращается. 

6.Думайте, что всегда и везде ВЫ – в безопасности 
Я всегда нахожу мудрые решения в любых ситуациях. 

Я в безопасности здесь и всегда, потому что всегда и везде я - Дома! 

7. Будьте открыты новому 
Я с удовольствием общаюсь с окружающими меня людьми. 

Я выражаю свои чувства открыто и легко, потому что Я – поток жизни и с радостью двигаюсь вместе с ним! 

8. Сделайте из своей жизни шедевр 
Я люблю придумывать новое, быть творческим человеком, все делать оригинально. 

Я создаю, то новое, чего не было до меня для моего блага и для всеобщего. 

9.Любите жизнь во всех ее проявлениях 
Я ищу прекрасное в каждом человеке. 

Я преображаю жизнь других людей, несу им любовь. 

Я люблю себя, я уважаю свою уникальную личность, я высоко ценю свою благословенную жизнь. 

Я люблю Астрахань, и любовь к нему притягивает сюда людей! 

10. Благодарите за всѐ, что у Вас есть 
Я счастливый человек и очень важна для нашего города, потому что распространяю вокруг себя вибрации любви и счастья! 

Я благодарю за всѐ, что у меня есть, я благодарю за каждый новый день, который я провожу в Астрахани! 

Я считаю, что благодарность и принятие радостного состояния жизни – вот основы Нового сознания! 

ТЕБЕ, АСТРАХАНЕЦ! 

Ты здесь не гость – ты астраханец! 

Ты важен здесь – пойми! 

Заботься и твори! 

Улыбку ты дари! 

Люби и уважай 

Свой город и культуру! 

Гостям ты помогай, 

Приехавшим в твой край! 

Золотые правила Астраханцев 
Наши правила важны, наши правила нужны! 

Жить без правил трудно нам, мы всегда рады гостям! 

Золотые правила Астраханцев – на вес золота! 

Астрахань - город с таинственной историей, занавес которой приоткрыть можешь только Ты! 

С улыбкой мы встречаем каждого гостя в нашем уютном городе, ведь именно она заставляет вернуться к нам снова. 

Только ты знаешь свой город, и только ты способен уверенно ответить гостям на любой вопрос. 

Родные и с детства знакомые улицы должны всегда оставаться чистыми и ухоженными, ведь это в твоих силах. Призывай к чистоте и наших гостей. 

А сколько в нашем городе удивительных мест! Покажи к ним дорогу нашим гостям, и они удивятся вместе с тобой. 

Хочешь, чтобы о твоем городе заговорили во всех уголках мира – принимай в его жизни активное участие. 

А знаешь ли ты, что гостеприимство – ключ к процветанию города. Будь примером уважительного отношения к гостям! 

Никогда не забывай, что ты живешь в самом многонациональном городе, где все народы стремятся жить в дружбе и согласии. Атмосфера дружбы и взаимопонимания зависит только от тебя! 

АстраханЬ – удивительный город, готовый принять любого гостя. И только от тебя зависит, какие впечатления увезет с собой наш гость! 

Свод гостеприимства 
Астрахань – это русская Венеция с ярким обилием водных каналов и красивых мостов: Я ГОРЖУСЬ СВОИМ ГОРОДОМ! Я – АСТРАХАНЕЦ! 

Символ благородства, щедрости и уважения к ближнему: буду вежливым, культурным человеком и помогу каждому, кто обратится ко мне за помощью, потому что и сам могу оказаться в такой же ситуации. 

Трудолюбие астраханцев известно всем и их бережное отношение к плодам своего труда и красотам города: буду соблюдать чистоту в городе и сохраню его красоту на долгие годы, ведь каждому приятно гулять по чистому городу! 

Развитие всех направлений туризма и стремление к новым высотам: буду интересоваться в открытии новых мест и достопримечательностей, ведь это мой город и мне интересно, что в нем творится. 

Акварель улыбок представителей более 100 национальностей и разнообразных религиозных конфессий: буду уважать традиции народов, дабы показать, что Астрахань – очень отзывчивый и дружелюбный город. 

Хорошее качество предоставляемых услуг и доброжелательный персонал, готовый помочь в любую секунду: буду добр и приветлив, чтобы гость не смог отказаться от моей помощи. 

Атмосфера уюта, благополучия и красивый букет впечатлений для каждого гостя: буду счастлив и буду заряжать свое окружение радостными и сияющими улыбками. 

Незабываемый культурный отдых для туристов и знакомство в нашем городе с лучшими людьми на Земле: буду показывать и знакомить с лучшими местами в городе, чтобы у гостя сложилось хорошее воспоминание, как о лучшем городе на Земле. 

Ь – «Наполни смыслом каждое мгновенье 

Часов и дней неуловимый бег, 

Тогда наш город ты примешь как владенье 

Ведь Астраханец – настоящий человек!» 

9 истин гостеприимства 
1. ЧИСТОТА – ЗАЛОГ ГОСТЕПРИИМСТВА. 

Наш город - это дом, в котором мы живѐм. О хозяевах дома судят по чистоте их жилья. Поэтому гостеприимство начинается с чистых улиц Астрахани. 

2. ОТДЫХАЙ РАЗУМНО. 
Астрахань – это, прежде всего, город рыбалки, охоты и отдыха на природе. Поэтому стоит меньше загрязнять места отдыха и разумно пользоваться дарами природы. Иначе мы можем потерять наш бренд и гордость Астрахани. 

3. НЕ ПОРТЬ ПАМЯТНЫЕ МЕСТА. 

Достопримечательности – это не только наше уважение к прошлому, но и доходное будущее. Чем больше останется памятников в первоначальном состоянии, тем больше мы сможем привлечь туристов и сделать наш город ещѐ привлекательней. 

4. ПОМНИТЕ ТРАДИЦИИ. 
Традиции – это то, что делает нас уникальными. Наши праздники и фестивали привлекают множество туристов, которые приносят радость и пользу каждому из нас. 

5. ПОЗНАЙ СВОЙ ГОРОД. 
Чтобы почувствовать себя полноценным жителем города Астрахань, нужно уметь ориентироваться в городе без карты и знать обо всех уголках родного дома. Зная город, мы помогаем не только гостям, но и приносим пользу себе. 

6. ДАРИ УЛЫБКУ. 
Улыбка – это не только признак хорошего тона, но и универсальный способ поднятия настроения. Улыбнись, и люди тебе доверяться. 

7. УВАЖАЙ НАШИХ ГОСТЕЙ. 

Относись к гостям так, как хочешь, чтобы относились к тебе. Ведь у каждого человека есть свои обычаи и традиции и они достойны уважения. 

8. ЦЕНИ ОКРУЖАЮЩИХ. 

Каждый человек, посещающий нас, вносит вклад в развитие нашего города. Чем больше гостей останутся довольны нашим гостеприимством, тем более процветающим станет наш город. 

9. ВНЕСИ СВОЙ ВКЛАД. 

Развитие туризма в Астрахани, дело не только властей, но и каждого жителя. Возможно, именно твои идеи сделают наш город богаче и краше. 

Портрет астраханца 
1.Кто-то говорит, что вокруг угрюмые лица, - а мы уверены, что стоит улыбнуться, и все получится, - ведь улыбки объединяют. 

2. Кто-то говорит, что наш город многонационален, - а мы знаем, что нас много, мы разные, но нас объединяет то, что мы – Астраханцы, и готовы со всей душой принять каждого, кто приедет к нам. 

3. Кто-то говорит, что принимать гостей вошло у нас в привычку, - но мы заявляем, что мы искренне рады именно Вам, и готовы делиться теми ценностями, которые подарила нам Астрахань. 

4. Кто-то говорит, что ориентироваться в новом городе тяжело, - а мы обещаем, что у нас Вы будете чувствовать себя, как дома, - мы знаем свой город и с радостью готовы ответить на любой вопрос туриста об Астрахани. 

5. Кто-то говорит, что содержать город в идеальном состоянии невозможно, - а мы отвечаем, что хотим жить в чистом городе и знаем, что все в наших руках, ведь чисто не там, где убирают, а там где не сорят. 

6. Кто-то говорит, что Астрахань – только охота и рыбалка, - а мы сможем открыть Вам и другие грани нашего города, его красоту и самобытность, сочные краски и вкус жизни. 

7. Кто-то говорит, что в Астрахани очень жарко, а мы говорим, что только у нас Вы почувствуете атмосферу настоящего южного радушия. 

8. Кто-то говорит, что мы любим свой город и гордимся им, а мы - … так и говорим. 

Слоганы для рекламной кампании 
«Кодекса гостеприимства жителей Астраханской области» 
1. УЛЫБАЙСЯ всегда и везде, всем и каждому! 

2. ЛЮБИ свой город, свою улицу, свой дом! 

3. ЗАБОТЬСЯ о чистоте и красоте того места, где ты живѐшь! 

4. ИНТЕРЕСУЙСЯ историей своего края! 

5. ДЕЛИСЬ своими знаниями с окружающими людьми! 

6. УВАЖАЙ гостей и жителей своего города! 

7. ВОСПИТЫВАЙ в себе доброжелательность! 

8. ПОМОГАЙ гостям города, обратившимся к тебе! 

9. ОСОЗНАВАЙ, что ты лицо своего края! 

10. ПОМНИ, что от тебя зависит будущее рагиона.
VI.Знакомство с кодексом.
VII.Работа в группах.

-Предлагаемый Кодекс содержит правила, которым должны следовать жители Астраханской области для создания благоприятной атмосферы в своём родном крае. Попробуем мы создать свои правила гостеприимства.

Прослушивание созданных проектов.

Это белый-белый город.
Это Астрахань моя!

Ценим мы всегда улыбки приезжающих сюда.

Помним. Любим. Уважаем все традиции свои.

А традиций очень много:

Русский тут блины печёт,

В сабантуй джигит удалый

На коне несётся вскачь.

Вкусный плов туркмен сготовит, а калмык чайку подаст.

Всех мы ждём в наш город славный-

Город дружбы и тепла.

                                               Авторы:Сторублевская.М.

                                                            Чистякова.Т.
                                                            Черкезова.М.

1.Помни , что от тебя зависит будущее нашего региона!

2.Интересуйся историей своего края.

3.Уважай всех , независимо от национальности, ведь Астрахань многонациональна.
4.Осознавай ,что ты лицо города и от тебя зависит судьба города.

5.Заботься об экологии города. Ведь это твоя малая  Родина.

                                                 Авторы:Карпухин.С.

                                                               Карзалов.И.

                                                               Гусева.М.

                                                                Ерёмина.О.

Астрахань -исторический город,

Славится своими арбузами и рыбой.

Только ты можешь показать свой город гостям.

Рады и мы ухаживать за своим городом.

А сколько людей приезжает посмотреть на наши удивительные места! Надо обязательно показать гостям и удивиться вместе с ними красотами родного города.

Хочешь ,чтобы о твоём городе заговорили во всех уголках мира ,надо принимать в его жизни активное участие.

А знаешь ли ты ,что ключ к процветанию города -это гостеприимство .Уважать приезжающих -это закон.

Никогда не забывай , что Астрахань -многонациональный город .И он живёт уже более 450 лет в дружбе и согласии.

    Астрахань -наш любимый город!

                                                   Авторы:Ковалёва.Е.

                                                   Купцов.А.

                                                   Пашков.И. 

                                                   Бисенгалиев.Р.   
