Фотоотчет «Наши праздники»
Март, первый весенний месяц, выдался на редкость богатым и разнообразным на развлечения. Посмотрите,  праздник для Мам, самых милых и красивых проходил целую неделю. Ребята всех групп, начиная с младших,  поздравили любимых мам пенями, стихами, танцами и поделками.
Никто не остался равнодушным к пению и стихам малышей. Мамы оценили и были рады до слез, когда ребята преподносили им , сделанные своими руками, подарки.
А малышей  порадовали герои, которые к ним приходили. Это были Мишка, Поросенок, Матрешка, Марьюшка. С героями дети танцевали, играли в различные игры, в которые приглашали и своих мам и бабушек.

Затем наступил один из любимых праздников – МАСЛЕНИЦА. Ну как же ее не ждать ?? Ведь там будут блины!  И не просто блины, а от самой Масленицы. А она у нас почетный гость!. Мы  Масленицу зазываем, читаем стихи про нее, водим вокруг нее хороводы, играем в русские народные игры. Особенно всем детям нравится игра «Ручеек», «Перетяни канат»,  «Блины на сковороде». 
А в конце праздника мы обязательно выпускаем Масленицу ввысь, в небо. Путь летит за Весной!! Счастливого пути!

И завершает март «Неделя творчества»
Младшие группы, ясельные, посмотрели кукольный театр «Как Колобок Солнышко искал»
Дети постарше пришли на спектакль «Зверушки ждут  Весну». В конце спектакля ребята танцевали с Весной красивый танец.
Средняя, старшие и подготовительная группы устроили концерт в песнями, танцами и стихами. 
22 марта мы отмечали День прилета птиц, поэтом у наш концерт был посвящен этому необычному дню. Ребята продемонстрировал знания о птицах, называли зимующих и перелетных птиц, отгадывали про них загадки.
Веселыми танцами, нежными песнями , задорными играми мы зазывали ВЕСНУ. 

А завершилась «Неделя творчества» показом сценки по правилам дорожного движения - «Поход в теремок». Думаю, это нелишнее напоминание в преддверии теплого времени года, когда дети большую часть времени проводят на улице.
Показывала сценку группа №3 ГНОМИКИ.
Ребята с удовольствием принимали участие в спектакле,  они выучили песню, стихи, каждый герой исполнял свою песенку, стихотворение.
В конце показа все ребята исполнили ставший уже любимым танец «Веснянка».





