Сочинение «70 лет Международного 
военного трибунала в Нюрнберге» 


В такие игры, видим, кое - кто опять
Безумственно пытается играть:
Бомбить, людей безвинных убивать,
Их кров нещадно разрушать.

Сомненья нет, на них придёт управа
Они получат по «заслугам» - 
надо мыслить здраво!
Марк Горбовец 


20 ноября 1945 года внимание мира было приковано к небольшому городку в Германии, Нюрнбергу, в котором происходил международный судебный процесс над бывшими руководителями Германии.
30-е годы 20 века… Германия. Режим Адольфа Гитлера. Германия в эти годы перестала быть федеративным государством. Власти земель теперь подчинились непосредственно центральному правительству. Общество, государство, правящая партия направлялись единой волей вождя, фюрера, которая не ограничивалась никакими рамками. Беззаконие, произвол по отношению к гражданам, идеология расизма, антисемитизма. Воля лидеров осознанно ставилась выше любых правил и законов. Главную роль играл культ силы, подготовка нации к войне. И такой режим не мог долго просуществовать. В ходе Второй мировой войны держава Гитлера, пренебрегавшая нормами международного права, пытавшаяся вернуть человечество к временам варварства и диктата грубой силы, перестала существовать. Вывод один: близка гибель того государства, где закон не имеет силы и находится под чьей-то властью.
   	Международный военный трибунал в Нюрнберге стал первым в истории опытом осуждения преступлений государственного масштаба - правящего режима, его карательных институтов, высших политических и военных деятелей. Это был не только один из самых крупных судебных процессов в истории человечества, но и важнейшая веха в развитии международного права. Нюрнбергский процесс юридически закрепил окончательный разгром фашизма.
Нацисты выступали единым фронтом. Они яростно отрицали свою вину - надеялись уйти от правосудия. Было всякое недоверие и недопонимание, противостояние спецслужб и провокации, скандалы и разоблачения. Как всё-таки удалось победить, склонить чашу весов на свою сторону? Ведь итог процесса предсказать было невозможно.
[bookmark: _GoBack]Суд не был скорой расправой над поверженным врагом. Обвинительный акт на немецком языке был вручен подсудимым за 30 дней до начала процесса, и далее им передавались копии всех документальных доказательств. Процессуальные гарантии давали обвиняемым право защищаться лично или при помощи адвоката из числа немецких юристов, ходатайствовать о вызове свидетелей, предоставлять доказательства в свою защиту, давать объяснение допрашивать свидетелей и т.д.
Нацистская партия обвинялась в преступлении против мира, человечности, в военных преступлениях. В процессе слушания дела состоялось 403 открытых судебных заседания, допрошено 116 свидетелей, рассмотрены многочисленные показания и доказательства. И 1октября 1946 года в Нюрнберге был провозглашён приговор Международного военного трибунала. К смертной казни через повешение были приговорены 12 человек, к пожизненному заключению 3 человека, к лишению свободы от 10 до 20 лет 4 человека, трое были оправданы.
Вынеся обвинительный приговор главным нацистским преступникам, международный военный трибунал признал агрессию тягчайшим преступлением международного характера. Нюрнбергский процесс иногда называют «Судом истории», поскольку он оказал существенное влияние на окончательный разгром нацизма.
Сегодня способность договариваться и идти на компромисс ради общего блага и мира являются особенно актуальными. Также важно донести до современной молодёжи осознание тех ужасов, которые принес с собой фашизм, поскольку, по мере отдаления Второй мировой войны, мы наблюдали попытки ревизии её итогов, определенных сюжетов, мы видим, что в ряде стран на один уровень ставятся ветераны «СС» и Красной армии. Поэтому нам необходимо использовать исторические документы, архивные материалы и учить студентов и школьников истории, т.к. на память о своём прошлом, каким бы противоречивым оно ни было, позволяет нам строить своё будущее.


















