Физкультурный досуг.
Цель: Формирование дружеских отношений в коллективе сверстников.
Задачи: Закрепить полученные на физкультурных занятиях знания, умения и навыки. Доставить детям радость, создать хорошее настроение. Воспитывать у детей чувство товарищества, коллективизма, умение контролировать свои поступки.
Оборудование: флажки, обручи, шишки, листы бумаги, коробки, скакалки
Интеграция: социально-коммуникативное развитие
                                                    Ход досуга.
 Здравствуйте ребята! Вы уже знаете, как велик мир, сколько народов живет на Земле, сколько стран… Планета Земля – наш общий дом и мы должны жить дружно. Люди отличаются друг от друга цветом глаз, волос, кожи, чертами лица и все равно все мы – Земляне. Сегодня мы будем играть в игры, в которые играют дети разных стран, проводить эстафеты. Я надеюсь, что вы увидите, что наши игры и эстафеты похожи на многие игры, в которые играют дети России.
Ребята, а вы знаете, что такое спорт? (ответы детей)Спорт – это занятия физическими упражнениями, регулярные тренировки, спортивные соревнования, достижение высоких результатов, желание победить. А какие виды спорта вы знаете? (волейбол, футбол, баскетбол, теннис, хоккей, легкая атлетика и др.) Наши спортсмены выступают на международных соревнованиях, олимпиадах защищая честь нашей страны. Чтобы добиться хороших результатов, спортсменам требуется много физических и волевых усилий. И сегодня мы с вами превратимся в настоящих спортсменов!. Для соревнований нам нужно разделиться на две команды. Каким образом мы это можем сделать? (ответы дтей). На две команды (первый второй ) рассчитайсь! Команды постороились! Команда красных к красному флажку ит.д. К соревнованиям готовы? (готовы!) Внимание! Начинаем наши соревнования!. Первое испытание- 
1 конкурс «Передай флажок» добежать с флажком до предмета и обратно. флажок передать следующему игроку; выигрывает та команда, игроки которой быстрее закончат дистанцию. 
2 конкурс «Снайперы»
Дети встают в две колонны. На расстоянии 3м перед каждой колонной положить по обручу. Дети по очереди бросают шишку правой рукой, стараясь попасть в карзину. Если ребенок попал, то его команде засчитывается 1 балл. Итог: у кого больше баллов, та команда и выиграла. 
3 конкурс «Донеси листок бумаги»
Нужно заготовить 2 листа бумаги (можно из тетради) Игроки делятся на две команды, которые строятся параллельно одна к другой. Первому игроку каждой команды кладут на ладонь по листку. Во время игры лист должен лежать на ладоне сам по себе - его ни как нельзя придерживать. Первые игроки с каждой команды бегут к флажку. Если листик вдруг упадет на землю, его нужно поднять, положить на ладонь и продолжить свой путь. Добежав до своей команды, игрок должен быстро переложить листик на правую ладонь следующего в очереди товарища, который сразу бежит вперед. Тем временем первый стает в конец ряда. Так продолжается до тех пор, пока очередь не дойдет до первого. Побеждает та команда, которая быстрее справилась из заданием. 
4 конкурс «Муравьи» Обе команды встают шеренгой на расстоянии вытянутой руки, лицом друг другу. В начале у каждой команды лежит 15 флажков, а в конце – коробка. По свисту первый игрок передает флажок второму и так пока флажки потоком пока не закончатся. Побеждает та команда, которая быстрее передаст все флажки. 
6 конкурс для командиров «Три прыжка».
На расстоянии 8-10 м. от линии старта положить скакалку в обруч. После сигнала добежать до обруча взять скакалку и сделать на месте три прыжка, и вернутся назад. Выигрывает тот, кто быстрее закончит дистанцию. 
7 конкурс «Перетягивание каната»
Вот канат. Перетяни, силу ловкость прояви! Побеждает та команда, которая перетянет противоположную команду на свою сторону. 
Вот и подошел к финалу наши соревнования “Веселые старты”.. 
Ведущий: Вот и закончились наши соревнования. Все участники команд показали свою ловкость, силу, быстроту. А главное – получили заряд бодрости и массу положительных эмоций! Занимайтесь спортом, укрепляйте своё здоровье, развивайте силу и выносливость! Перед тем, как с вами попрощаться мы хотим вам пожелать:
Крепкого здоровья,  почаще улыбаться и никогда не унывать! 

