Занятие № 31
Тема: «Звёздный дождь талантов»
Цель: формирование положительного отношения к себе и к окружающим.
Задачи: 
1. научиться выражать симпатию;
2. уметь принимать комплименты.
Планируемые результаты:
1. освоить правила поведения в группах и сообществах (личностные УУД);
2. владеть основами самоконтроля и самооценки (регулятивные УУД);
3. уметь самостоятельно делать выводы (познавательные УУД);
4. уметь осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств (коммуникативные УУД).
Механизм реализации:
Занятие проводится в группе интерната. Осуществление замысла данного занятия возможно в форме праздничного смотра творческих достижений подростков, что обеспечивает возможность представления своих возможностей практически каждому воспитаннику, принявшему участие в коллективных творческих работах проекта.
На занятие приглашаются педагоги школы-интерната. Перед началом мероприятия каждому участнику и всем присутствующим раздаются звёздочки.
Воспитанники представляют творческие работы, опираясь на составленные в ходе реализации проекта отчёты-презентации (Приложения 4, 10, 12, 14, 16).
При подведении итогов все воспитанники получают сертификаты участия в проекте. Учреждаются специальные номинации: "Звезда надежды" (для пятиклассников), "Автор-исполнитель" (для воспитанников, выполнивших индивидуальные творческие работы за рамками проекта).
Одной из главных интриг является объявление результатов открытого рейтинга популярности юных дарований. Каждый имеет возможность отдать свой голос (в виде блестящей звёздочки) понравившемуся претенденту на почётное звание "Звезда первой величины".
Заключительное слово ведущего праздничной программы
тема: "У нас сегодня прошёл дождь. Звёздный. Верьте в свою звезду!"
Фото на память.
