Моё любимое насекомое – пчела , потому что она делает мёд , который является лекарственным средством. А ещё пчёлы очень трудолюбивые. В некоторых случаях укусы пчёл идут на пользу человеку (конечно , у некоторых людей есть аллергическая реакция на укусы и  средства пчеловодства). 
Существует много разных видов пчёл, но самый известный из них-медоносная пчела.  Медоносные пчёлы живут колониями – ульями.  В  одном улье насчитывается около пятидесяти тысяч рабочих пчёл. В каждом улье есть одна большая пчела – матка, или королева. Есть трутни – они не имеют жала. Их в  улье бывает по несколько тысяч. За потомство отвечают матка и трутни.  Все рабочие пчёлы – самки, но размножаться они не могут. Рабочая пчела живёт очень мало, не больше месяца, поэтому матка должна откладывать много яиц, из которых вылупляются новые пчёлы . Время от времени в улье появляется новая матка. Тогда она покидает улей вместе с роем, состоящим примерно из половины всех рабочих пчёл, в поисках нового дома. Улей, в котором живут медоносные пчёлы, весь заполнен сотами, сделанными из воска. Матка откладывает яйца в эти соты. Из яиц вылупляются личинки, и рабочие пчёлы кормят их. Рабочие пчёлы собирают нектар и пыльцу с цветов, приносят их в улей и из них делают мёд, который потом используют в пищу.
Есть и другие виды пчёл, среди которых – пчёлы одиночки, не образующие больших колоний.
Пасечник – это человек ,который разводит медоносных пчёл : строит для них ульи, присматривает за ними  и собирает мёд, который они производят. Взамен мёда, который он забирает, он кормит своих пчёл сахарным сиропом.
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