Искусству навстречу сердца приоткроет …

В искусстве много видов, жанров, стилей
И все они прекрасны, право, но…
О чём бы там и что ни говорили – 
Прекрасней всех, конечно же, кино!
В прошедшую субботу, 19 марта, состоялся ежегодный районный Форум «Умы и таланты Земли Похвистневской». Точнее, его вторая часть - конкурс художественной самодеятельности «Радуга талантов». Первая часть Форума, конкурсы проектов и авторских выставок декоративно-прикладного творчества, изобразительного и фотографического искусства «Мир моей души», исследовательские конкурсы прошли ранее, а члены жюри заочно подвели итоги и определили победителей и призёров этих конкурсов. Форум  организовали и провели педагогические работники ЦВР «Эврика» - филиала ГБОУ СОШ им. Н.С. Доровского с. Подбельск и методические объединения учителей Похвистневского района. Конкурс «Радуга талантов» прошёл в с. Среднее Аверкино, куда соревноваться съехались вокалисты, танцоры, чтецы, фольклористы и юные модельеры театра мод со всего Похвистневского района.

Ребят пришла поприветствовать и пожелать победы в конкурсах Ю.М. Ходателева,  начальник Похвистневского отдела образования. 
В этом году Форум был посвящён Году Российского кино, искусству которого  чуть больше ста лет, в отличие от множества таких прекрасных искусств как  искусство танца и изобразительное искусство, литература и музыка, театр и поэзия, которые существуют уже многие тысячи лет. Мероприятие началось с показа видеофильма, который включал в себя кадры из советских фильмов – старых добрых сказок: «Каникулы Петрова и Васечкина», «Мэри Поппинс, до свидания!», «Про Красную Шапочку», «Приключения Электроника», а также многих других замечательных «киношек», на которых было воспитано несколько поколений. Едва на экране появились первые кадры кинофильмов, зазвучали песни и известные фразы главных героев, как у представителей старшего поколения защемило сердце: ведь с этими кино связано их детство - самое золотое время! А ребята с нескрываемым интересом и любопытством смотрели на экран: ведь сейчас дети всё более интересуются иностранными фильмами, а это замечательное творение советского кинематографа  незаслуженно проходит мимо современных ребят…
Ведущая мероприятия Ю.В. Щенева, методист ЦВР «Эврика», кратко  рассказала об истории кино. Затем представила жюри конкурсов и все разошлись по своим секциям: «Вокал», «Хореография», «Театр мод», «Агитбригада» и «Фольклор» проходили в среднеаверкинском Доме культуры, а «Художественное слово» - в актовом зале ЦВР «Эврика». 
Открыла Форум малоибряйкинская агитбригада объединения «Дар» своим фееричным номером «Мы на радуге живем»: взмывали вверх полотнища всех цветов радуги, которые в конце выступления превратились, путём замысловатых переплетений, в огромный радужный цветок! Труды ребят, которые занимаются в объединении всего два месяца, имели успех: агитбригада стала победителем в своей номинации. 
Эстафету у агитбригады перехватили вокалисты. Звучали знакомые всем песни и зрители в зале подпевали конкурсантам. В номинации «Современный вокал» (соло) в первой возрастной группе 1 место заняла подбельчанка Мамышева Лилия с песней «А мне бы петь и танцевать», 2 место Рахматова Лилия из Рысайкинской школы (песня «В гостях у сказки»), 3 место Никульникова Валерия из ГБОУ СОШ им. П.В. Кравцова с. Старопохвистнево  («В гостях у сказки»). Во второй возрастной группе абсолютным победителем стала Кожевникова Дарья из малоибряйкинской школы с песней «А знаешь, всё ещё будет». Самые старшие солисты разделили места следующим образом: Вощинина Анастасия из с. Султангулово, проникновенно исполнившая песню «Лебединая верность», заняла 1 место, саврушанка Шамина Екатерина с песней  «Кукушка» из кинофильма «Битва за Севастополь» - 2 место, а 3 место жюри единогласно отдало Голосову Евгению,  обучающемуся ЦВР «Эврика» и ГБОУ СОШ им. Н.С. Доровского с. Подбельск (песня «Документальное кино»).  
Старшая группа ребят из Подбельска, которые ещё являются и обучающимися ЦВР «Эврика», исполнив патриотическую песню «За веру и силу России» из кинофильма «Кадеты», стала  победителем в номинации  «Ансамбли» (вокал). 
Среди участников фольклорных групп интересным стало выступление алькинских ребят: фольклорная зарисовка на татарском языке «Кичен капка тубенда» («Вечером у ворот») принесла победу школьникам. 
Неизменно великолепно-чарующим стало выступление театра мод объединения «Волшебная игла» ЦВР «Эврика» - филиала ГБОУ СОШ им. Н.С. Доровского с. Подбельск, юные модельеры которого представили  коллекцию «Lovi  лето» («Лови лето»). Нежные платья с цветочным принтом выглядели так, словно были куплены в супермаркете (таково было мнение одного из членов жюри). А ведь юные мастерицы сами день за днём шили наряды, создавая свою коллекцию, которая и принесла девочкам победу в своей номинации! 

Особенно много споров среди членов жюри было по поводу хореографических выступлений. Однако в номинации «Хореография» во   2 возрастной группе победителем в народном танце стала султангуловская группа «Силуэт», исполнившая завораживающий танец «Гуляние славян», а в 3-ей -  алькинская школьница Латыпова Альфия, обучающаяся ЦВР «Эврика», задорно исполнившая татарский танец. 
Победителями же среди исполнивших  современные танцы стали в первой возрастной группе обучающиеся объединения «Подбельский ручеек» ЦВР «Эврика»: эти девочки так душевно-проникновенно исполнили танец «Мама-мамочка», что у зрителей вызвали слёзы на глазах, а во второй возрастной группе победителем стала  «Малышка Пеппи» - так назывался весёлый ритмично-зажигательный танец, который исполнила Полтаева Софья, ученица   Султангуловского филиала ГБОУ СОШ им. Ф.Н. Ижедерова с. Рысайкино. 

Параллельно в тёплом уютном зале ЦВР «Эврика», стилизованном под поэтическую комнату, проходили чтения стихотворений любителями поэзии. В номинации «Художественное слово» среди младшеклассников  1 место заняла Васильева Валерия из старопохвистневской школы, продекламировавшая с чувством стихотворение  «Прекрасней всех, конечно же, кино!», 2 место присудили рысайкинцу Альмукову Андрею, артистично прочитавшему стихотворение А. Барто «Сильное кино», 3 место - Гариеву Владиславу, ученику Султангуловского филиала ГБОУ СОШ им. Н.Ф. Ижедерова с.Рысайкино (стихотворение  из детского кинофильма «Приключение Петрова и Васечкина»). Среди участников поэтических чтений во 2 возрастной группе саврушанка Белякина Ксения со стихотворением «Кино» автора А. Милях заняла 1 место,  Анчиков Илья, ученик  ГБОУ СОШ с. Среднее Аверкино, -  2 место за декламацию стихотворения «На экране – хроника войны» М. Кумировой,  а 3-е место - Кочергина Дарья из Саврухи, которая прочла авторское стихотворение «Я так люблю смотреть кино». Старшеклассники, а точнее, старшеклассницы (жаль, что только девушек интересует поэзия, а среди парней в этом году не было любителей поэтических строк) приняли участие в декламации стихотворений, представив высокий уровень подготовки,  эмоциональность и артистизм. Муратхановой Юлии, ученице  ГБОУ СОШ им. П.В.Кравцова с.Старопохвистнево,  по единодушному мнению жюри было отдано 1 место за одухотворённое прочтение отрывка из поэмы «Зоя»: Юля так вжилась в образ Зои, что на мгновение всем показалось, что это героиня Маргариты Алигер ожила и повествует о том кошмаре, который довелось прочувствовать юной девушке. Наворачивались слёзы, по коже бежали мурашки – вот это действительно была великая сила искусства! Так и хотелось крикнуть: «Браво, Юля!», но в горле стоял ком… Нурутдинова Айгуль из с. Новое Мансуркино заняла 2 место, артистично представив стихотворение «Рикошет» Ф. Быханов из кинофильма «Ангел, дарующий жизнь», а  Колесова Наталья из Саврухи -  3 место (Ю. Ливитанский «Кинематограф»).
И.Н. Барабаш, методист ЦВР «Эврика» - 

филиала ГБОУ СОШ им. Н.С. Доровского с. Подбельск.
