Растим патриотов
В нашем городе по-особому относятся к истории, гордятся воинскими подвигами земляков, чтят традиции предков.
 Яркое подтверждение тому – сотни мероприятий военно-патриотической и оборонно-массовой направленности, которые пройдут в ближайший месяц в столице Кубани.
Не отстает от города и наш детский сад. На период проведения месячника запланировано множество мероприятий, в которых поучаствуют не только дети, но и их родители. Большое  внимание в нашем саду  уделяется патриотическому воспитанию. Патриотизм - любовь к Родине, преданность ей, ответственность и гордость за нее, желание трудиться на ее благо, беречь и умножать ее богатства - начинает формироваться уже в дошкольном возрасте. Невозможно воспитать чувство собственного достоинства, уверенность в себе, а, следовательно, полноценную личность, без уважения к истории и культуре своего Отечества. Нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли ее наши предки, наши отцы и деды. 
Одним из первых мероприятий, проведенных в ДОУ, стало спортивное развлечение «Казаки – защитники Кубани!». Задача данного развлечения - обогатить знания дошкольников о жизни и быте кубанских казаков с позиции качеств личности (сильные, смелые, ловкие и т. д.). Дети играли в кубанские народные игры, участвовали в веселых эстафетах,  соревновались в ловкости, быстроте, выносливости, пели народные песни. Нет сомнения в том, что уже в детском саду в результате целенаправленной и систематической работы у детей будут сформированы элементы гражданственности и патриотизма.

Нахимова С.В. старший воспитатель МБДОУ  МО 
 г. Краснодар
«Детский сад  № 129»


[bookmark: _GoBack]
