


 	Масленица - это особый народный праздник, берущий свое начало с языческих времен Древней Руси, продолживший свои традиции в период христианства и сохранившийся до наших дней! Праздник масленица тесно связан с обрядами провода зимы и встречей весны. Непосредственно само слово Масленица произошло от того, что в последнюю неделю перед Великим Постом разрешается в пищу употреблять сливочное масло! Символ праздника Масленицы - блины и уличные масленичные гуляния! Праздник длится всю масленичную неделю, т.е. 7 дней с понедельника по воскресенье и заканчивается проводами Масленицы - сожжением масленичного чучела! Каждый из семи дней отмечался по-разному:
Понедельник назывался «встреча». 
Вторник — «заигрыш». Ходили по гостям. 
Среда – «лакомка». 
Четверг – «разгуляй», широкий. Были самые большие гулянья. 
Пятница –«тещины вечера» 
Суббота – «золовкины посиделки», проводы.
И блины назывались по разному, в зависимости от дня недели: блины, блинцы, блиница, блинчики, блинки и в седьмой день царские блины. К ним подавали варенье, сметану, мёд, икру, яйца и масло. 
А воскресенье — кульминация праздника, которую не забыли и по сей день. Это Прощёное Воскресение. Все просят друг у друга прощение. В деревнях и городах проходит сжигание чучела. Его делают из подручных средств, которое должно быть одновременно и смешным, и страшным. С масленицей связано большое количество поговорок, например, «Не житье, а Масленица», «Не все коту Масленица», «Как на масленой неделе в потолок блины летели», «Блин не сноп — на вилы не наколешь», «Масленицу провожаем, света солнца ожидаем». На Руси было принято делать из соломы куклы, которые наряжались и разукрашивались. Называлась такая кукла Масленица. С самой большой куклой ходили по деревне ряженые, пели песни и частушки. Куклу-масленицу можно сделать из самых обычных материалов, сшить из лоскутков, заполнить ее сухой травой, сеном, нитками, украсить пуговицами, разноцветными нитками, проволокой. Главное, чтобы фигурка получилась яркой, веселой и красочной. Полненькая и красивая, она будет символизировать достаток в доме. А вещь, сделанная своими руками, будет еще и сильным оберегом.
Не остался в стороне от празднования Масленицы и коллектив нашего детского сада №1.В конце недели 10 марта у нас прошёл весёлый праздник Масленица. Все ребята с нетерпением ждали праздника, готовились к нему, учили стихи, вместе с музыкальным руководителем разучили весёлые песенки. В празднике приняли участие все группы. Для ребят организовали интересные конкурсы и игры, в которых они учувствовали  с огромным удовольствием. Дети проявили свою ловкость  быстроту и находчивость. На праздник приходила Баба Яга со своими играми и загадками, веселил ребят и поводырь с медведем. Девочки из подготовительной группы исполнили весёлую песню. Закончился наш праздник шумными проводами Масленицы, сжиганием чучела и чаепитием. Все дети были очень довольны.
Проведение этого праздника показало, что светлое и радостное общение детей и взрослых важное условие для развития личности ребёнка     и возрождения народных традиций. И наша задача состоит в том, чтобы сохранить русские праздники для себя и потомков. Ведь праздники наших прадедов и дедов -это душа народа, это надежда на новое, светлое,  счастливое. В них история народная и корни наши духовные.
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