Как научить ребенка рисовать
                                            Эта статья будет посвящена тому, как научить ребёнка рисовать.                               Рисование очень полезно детям.О пользе рисования для детей написаны целые книги, психологи широко используют детские рисунки для тестирования психики ребёнка. 
                                      Человек, умеющий красиво рисовать вызывает уважение, а наблюдать воочию за рождением рисунка, за отточенностью движений художника – одно удовольствие! 
И, наверное, каждый родитель, увидев первый «шедевр» своего ребёнка, задаётся вопросом: А вдруг это будущий художник? А вдруг у него талант? 
Как говорят психологи, талант к рисованию есть у всех детей. Только не все хотят его развивать. Кому-то нравится рисовать, а кому-то не очень. Но рисование сопровождает человека почти всю жизнь, начиная с детского сада (а иногда и раньше), потом в школе, потом в институте особенно, если будущая профессия связана с графикой и дизайном, потом появляются дети, и мы рисуем вместе с ними и т.д.
У каждого ребёнка когда-то наступает период, когда ему хочется рисовать. Важно использовать это время и дать ему возможность заниматься рисованием, «подтолкнуть», показать, научить, чтобы он увидел результат, почувствовал, что у него получается. И пусть он не станет художником, но у него разовьются необходимые навыки работы с карандашом, красками, кистью, которые очень пригодятся ему в дальнейшем.
Как научить ребёнка рисовать?
Есть несколько способов обучения детей рисованию:                                                           1.Посещение кружка рисования                                                                                      2.Индивидуальные уроки рисования для детей с преподавателем                           3.Использование видео уроков рисования для детей (обучающих видеокурсов)
Разберём преимущества и недостатки каждого способа.
1.Кружок рисования
Преимущества:
обучение рисованию проходит в приспособленном помещении
преподаватель всегда рядом
обучение детей рисованию проходит по определённой программе
работа в коллективе сближает детей
организуются выставки, конкурсы, что мотивирует детей заниматься лучше

Недостатки:
[bookmark: _GoBack]вы привязаны ко времени и месту, и не всегда кружок рисования находится рядом с домом занятия платные и, как правило, если вы пропустили занятия по болезни, деньги не возвращаются, а группа уходит вперёд занятия коллективные, преподаватель не может много времени уделять каждому ребёнку
Кружки рисования есть практически во всех городах. Узнайте, есть ли в вашем районе «Дом детского творчества» или частная школа обучения рисованию. Часто учителя ИЗО в школах ведут кружки рисования. Ограничений по возрасту, как правило, нет.
2.Индивидуальные уроки рисования для детей
Преимущества:
самый эффективный способ обучения детей рисованию
преподаватель может приходить к вам домой в удобное для вас время
вы сами можете выбрать программу обучения (рисование портретов или пейзажей и т.д.)
оплата, как правило, по факту занятия
Недостатки:
высокая стоимость обучения рисованию
должно быть дома организовано рабочее место
если занятия не дома, то опять-таки привязка ко времени и месту
Этот способ обучения рисованию потребует от родителей кропотливого поиска преподавателя и немалых денежных затрат, но в ряде случаев это того стоит.
3.Видео уроки рисования для детей
Преимущества:
учебный материал в видеоформате, как правило, подаётся качественно, доступно, от простого к сложному
если урок не усвоен, можно возвращаться к нему вновь и вновь до полного усвоения.
вы не привязаны к месту и времени, сами планируете график занятий
это бывает единственный вариант научить ребёнка рисовать, если кружка рисования нет поблизости.
Недостатки : преподавателя нет рядом, а он часто бывает нужен, чтобы правильно «поставить руку» и указать на ошибки . Если вы купили диск – это не значит, что вы уже научили ребёнка рисовать, придётся проходить уроки рисования вместе с ним, а это требует времени и терпения.
Вот такой получился обзор методов и способов, как научить ребёнка рисовать.
Выбор за вами!
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