 Тема: «Осенняя ярмарка»
Задачи:                                                                                                                 Развивающие: Развивать умение лепить овощи и фрукты по представлению.  
Воспитательные: Вызвать у детей желание любоваться красотой  овощей и фруктов. Воспитывать  аккуратность в работе.
 Обучающие: Упражнять в передаче характерных особенностей овощей и фруктов. Закреплять знания детей приемов лепки: раскатывание прямыми движениями ладони, лепка пальцами, оттягивание, скатывание, раскатывание,  сглаживание, использование стеки.
                                                                                                                                    Материал: Макет ярмарки,  деревенская полька, пластилин, доски, стеки, бумажные салфетки, угощение - сушки.   
Словарная работа: оттягивание, скатывание,  сглаживание.
Индивидуальная работа: Помогать в процессе работы наводящими вопросами, советами, показом тем, кто в этом нуждается, приемов лепки.
Предварительная работа: Рассматривание овощей и фруктов, отгадывание   загадок, заучивание  стихов, знакомство с понятием «ярмарка». 
Ход занятия:                                                                                                                  
Матрёна (воспитатель): Здравствуйте гости дорогие, добро пожаловать на ярмарку.                                                                                                                                    - Собирайся, народ!                                                                                                            Ярмарка идёт!                                                                                                                               Что вы, дети, тут стоите?                                                                                                           Аль на ярмарку не хотите?                                                                                                 Загрустили, что с утра?                                                                                                                              Уж на ярмарку пора.                                                                                                          Будем вместе мы гулять.                                                                                                                                            Будем ярмарку встречать.                                                                                    Посмотрите-ка сюда!                                                                                                                    Вот какая красота!                                                                                                                     Проходите все сюда!                                                                                     Посмотрите,  сколько  всего привезли на осеннюю ярмарку.                                - Ребята, наступило время, когда овощеводы и садоводы собрали свой богатый урожай овощей и фруктов. Излишки урожая они повезли на  ярмарку.                                                                                                                       - Ребята, что вы видите на осенней ярмарке? (ответы детей)                                 -  Ой, ребята, посмотрите, почему- то корзинки пустые. Что же делать? Как мне быть? (предложения детей)                                                                                                - А вы, ребята, не помогли бы  мне заполнить эти корзинки овощами и фруктами.                                                                                                                               -  А какими приемами  вы  будете пользоваться во время работы?  Не забывайте про стеку, во время выполнения мелких деталей.                                                                                                   - А сейчас каждый из вас подумает и решит какие овощи или  фрукты  будет  лепить, приступаем к работе.                                                                                                                       Самостоятельная работа детей.                                                                                    - Ребята, все овощеводы и садоводы устают во время работы и обязательно отдыхают, давайте и мы с вами отдохнем.
Физминутка.                                                                                                                         Дети в огород идут,                                                                                                                 А там овощи растут,                                                                                                            Дети спинки наклоняют,                                                                                                        И горох они срывают.
Анализ работ:                                                                                                                              - Ребята, а теперь давайте  заполним корзинки вашими овощами и фруктами.  - Как вы думаете, понравятся ли ваши овощи и фрукты, людям, пришедшим на ярмарку, а какие?                                                                                                                 - Конечно, ребята, все овощи и фрукты, привезенные на ярмарку, обязательно  раскупятся.                                                                                                                            - Спасибо вам, ребята, за помощь. За это я вас хочу угостить. А теперь  мне пора уходить. До свидания.
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