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Вместе с телевизорами пришла в семьи и такая проблема, как «ребенок и телевизор». Телевизионная зависимость, наравне с компьютерной, захватила не только взрослых, но и их детей. 

Еще несколько лет назад плазменные телевизоры были чем-то удивительным и новым, но уже сегодня современная видеотехника и плазменные панели LG можно найти практически в каждом доме.
Вместе с телевизорами пришла в семьи и такая проблема, как «ребенок и телевизор». Телевизионная зависимость, наравне с компьютерной, захватила не только взрослых, но и их детей. 

Новоиспеченные мамочки с помощью различных детских программ и рекламы пытаются развлечь малыша, лишь бы он не мешал им заниматься своими делами по дому. Это работает некоторое время и в большинстве случаев в последующем малыш без телевизора уже не может обходиться, при том, что ему становится неважно, что за программа там идет.
          Но оставлять малышей до трех лет возле телевизора крайне не рекомендуется. 
Во-первых, от долгого нахождения перед экраном начинают очень сильно уставать глаза. Поверьте, постоянное мерцание и меняющиеся картинки не сделают вашего малыша умнее, а вот то, что они зрение испортят – это факт!  

Во-вторых, если у вашего малыша была устойчивая психика, то после просмотра некоторых программ она значительно измениться, притом не в лучшую сторону. И хотя малыши не могут определить то, что происходит на экране, они прекрасно распознают интонацию звуков, от которых приходят в возбужденное состояние. 
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В-третьих, маму никто не заменит, даже телевизор с кучей так любимых мультфильмов и передач, поэтому, конечно же, лучше провести время с мамой, а не с другом-телевизором. Почитайте малышу сказку, поиграйте с ним в детские игры, сходите на прогулку или спойте ему песенку – это будет способствовать его развитию в большей степени, чем от просмотра различных телепередач.

         Даже если ребенок начал проявлять зависимость от телевизора и не успев встать требует включить очередной мультик, старайтесь настоять на своем и ваши усилия не пропадут даром. 
