       
                 Сэнтэйхэн ажалаараа суутайхан нютагни.
                                                    Моносон хээтэй тэрлигтэй
                                                     Мунхэдоо минии Енхорни…
     Иим гое дуу Буряадай суута поэтесса Галина Раднаева, Наранбаатар хугжэмчинтэй зохеогоо. Енхорыхин энэ гимнээ ходол дуулаж явдаг. Бидэндээ зааж угэх.
    Манай нютаг баян даа. Гурван Уул гэж тахич явдаг уултайбди, дошхон урасхалтай Зэд голтойбди. Нютагым зон увсоо хиих, тулеэгээ бэлсэх. Гэртээ ухэр малаа усхэч, унэр баян сууж байдаг. Морин сурэг талаар бэлчэх. Хубч тайгаар хухын дуулхы чагнахдаа,жаргалтайл унгэрчээн баг насам гэж сандагав.
    Нютагтам ажалч зон олон даа. Жэшээнь, Игумнов Виктор Петрович гачан юсэн жэл ажалласан. « За трудовую доблесть» гэж медаль авсан. Мун Абрамов Юрий Сергеевич гэж хун басал механизатораар ажалласан, « За доблестный труд»(1970 он), «За трудовое отличие»(1975) чагнадсан, 1964 ондо Москва хот ВДНХ-да очоч ерсэн. Иим хунууд нютагаа хол хуртэр суурхуулч яваа.
     Эх герой мун Енхортомнай бии. Будашкеева(Намдакова) Мария Цыреновна- олон хуухды эх. 1980 онд « Мать-героиня» гэж нэр зэрг аваа.
     Олон ажалч настайчууламнай Бурханы орон руу мордоо.Тиигээч вэл бидныгээ баярлууч байдаг настайчуулынгаа ажалынь намтар чагнадж байхад, доторч ехэл ондоо болох юм. Суутайл байн даа нютагни гэж дотороо дабтанав. Иимэл хунуудээс жэшээ аваж, саашанхи ажабайдалаа зохеох хэрэгтэй. Багшатайгаа хамтарч иим шулэгы мурнууды зохеогооб.
                  Моностой Енхор нютагни
                  Маанадаа уриханаар угтанач.
                  Ажалы баатарнууды габьяа
                 Алишье харгыда зоригжуулна.
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