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Актуальность изучения: Исследование учащимися нашей школы о жизни и деятельности первого ученого Д.Банзарова представляет собой большой интерес, имеет актуальные значения. Это объясняется тем, что в научной литературе Бурятии в результате постоянных поисков накоплен значительный положительный опыт и нам, молодому поколению предстоит изучение жизни и деятельности Банзарова, ссылаясь на труды ученых. Школа становится средством духовного возрождения учащихся и жителей села.

Цель исследования: Изучение жизни в деятельности великого ученого, вовлечение учащихся школы в проектную деятельность и формирование личности с выраженным патриотическим и экологическим сознанием.              
Задачи:
1. Дать характеристику жизни и деятельности ученого, изучив имеющуюся литературу, опросив старожилов села и потомков нашего великого земляка.

2. Формирование умений оценивать свое физическое состояние, возможности своего организма и развивать его в позитивном смысле.

3. Создать видеофильм с участием потомков ученого;

4. Пройти по жизненному маршруту Нижний Ичетуй–Кяхта-Казань-Санкт-Петербург-Иркутск.

5. Формирование гражданской и социальной активности ребят.

Объект исследования: Биография ученого

Предмет исследования: Маршруты жизненного пути великого ученого Д. Банзарова

Гипотеза в наше тревожное время, когда расшатываются нравственные устои общества, наблюдается свои взоры на вековой опыт нации, традиции и обычаи нашего народа.
                                                                       Он мало жил. Но жизнь была крылатой
                                                                       От самого начала до конца.

                                                                       Ученый мир увидел в нем собрата

                                                                       Наука – вдохновенного творца
                                                                                                                      С. Дунаев

Каждый народ справедливо гордится своими крупными учеными и общественными деятелями. Мы, джидинцы, по праву гордимся своим земляком, который в трудное время, в условиях царизма, пробивал себе дорогу в научный мир и стал известным ученым русской востоковедческой науки.

Доржи Банзаров родился в долине Ичетуя в местности «Сарабдын Хутэл» (Пятый хутэл). Недалеко от автотрассы Улан-Удэ – Закаменск в предполагаемом месте рождения знаменитого земляка установлен памятник с мемориальной табличкой.

Есть сведения о том, что в 1832 г Банзаров учился почти год в школе для детей казаков в станице Атамано – Николаевск (ныне село Харацай). Это вполне могло быть, так как в начале XIX века из улуса Ичетуй в Атамано – Николаевск были переселены буряты – казаки из рода «хатагин» во главе с есаулом – сотником Байсагалом Очировым.
В 1833 г. Доржи поступил в Троицкосавскую войсковую русско – монгольскую школу. Там учащихся обучали чтению и письму по-русски и по – монгольски, русской и монгольской грамматике, арифметике, географии, правилам составления официальных бумаг и военным упражнениям.

Доржи учился успешно и через три года отлично окончил курс школы. Его ждала многолетняя служба в казачьих войсках или чиновником Троицкосавского пограничного ведомства, но этому не суждено было сбыться.

18 марта 1835 г. Тайша Селенгинской Степной думы Ниндак Вампулин обратился к попечителю Казанского учебного округа Мусину Пушкину с просьбой принять в Казанскую гимназию пятерых способных молодых бурят. Просьба была удовлетворена, так как царская администрация надеялась, что обучение и подготовка служивых людей из представителей восточных окраин поможет укрепить позиции России в отношениях с Монголией и Китаем.
3 июня 1856 г. Министр народного просвещения дал свое согласие на зачисление пятерых  бурят в Первую Казанскую гимназию и 25 января 1836 года в Казань прибыли лама Галсан Никитуев (27 лет) и его подопечные Доржи Банзаров, Цокто Чимитов, Гырыл Будаев, Доржи Буянтуев – им было по 14 лет.

Все было крайне непривычно а потому и неимоверно трудно для привыкших к раздолью стерей юношей. Напряженная учеба, тем более, что русским языком буряты владели слабо, весьма умеренное казенное, непривычное для них питание (скорее всего недоедание), другой климат, чужое окружение подорвали здоровье степняков. Ц. Чимитов и Д. Буянтуев умерли от болезней, Г. Будаев был отдан в солдаты в Сибирский корпус за нарушение дисциплины. И только Д. Банзаров  выдержил все.
В июне 1842 года он окончил гимназию с золотой медалью, за что его отцу Банзару Борхонову по повелению царской канцелярии было выдано из казны 142 рубля серебром.
Окончив гимназию, Доржи пожелал продолжить образование. При поддержке ректора университета Н. Лобачевского и своего наставника О. Ковалевского он поступает в Казанский университет на знаменитое на всю Европу восточное отделение философского факультета.

В университете Банзаров получил широкое образование в области гуманитарных наук. Он изучал восточные (монгольский, маньчжурский, тюркский, санскрипт) и западноевропейские языки, историю и культуру Монголии, Китая, Индии. Обнаружил блестящие способности к научной работе: будучи студентом написал на монгольском языке «Всеобщую географию» и «Грамматику монгольского языка», перевел с французского на монгольский «Странствия китайского буддиста IV века Фа-сяня», также осуществил переводы трудов с маньчжурского, ойратского языков.

В 1846 году Банзаров закончил университет, получил диплом кандидата наук за представленную диссертацию «Черная вера, или шаманство у монголов», которая как одна из лучших была напечатана в 1846 году в «Ученых записках Казанского университета». 

Авторитет ученого – монголоведа Банзарова рос быстро. Его хотели оставить преподавателем гимназии. Но этого не суждено было осуществиться. Доржи Банзаров принадлежал к казачьему сословию и должен был прослужить в войсках 25 лет. Желая посвятить себя научному, он стал ходатайствовать об исключении его из казачества.

В 1848 году царское правительство (после трехлетнего ожидания просившего) уволила Банзарова из казачьего сословия, но оторвало от науки, назначив его чиновником особых поручений при генерал–губернаторе Восточной Сибири.

Вместо научных изысканий талантливый ученый вынужден был заниматься в силу своих обязанностей расследованиям разного рода жалоб, присутствовать на допросах, участвовать в судебных заседаниях, ездить в длительные командировки, разбираться в спорных конфликтах.

Ему были чужды чиновничья среда, угодничества перед начальством, знатью. Все порученные дела он разрешал в пользу пострадавших от несправедливых действий должностных лиц. В марте 1855 года Доржи Банзаров скоропостижно скончался в полном расцвете творческих сил. Его смерть окутано неизвестностью и вымыслами. Хотя ученый прожил всего 33 года, он оставил заметный след в науке. В круг его научных интересов входили вопросы истории, этнографии, языка, литературы, религии народов Центральной Азии. По мнению видных ученых – востоковедов Банзаров является одним из выдающихся деятелей российского монголоведения первой половины XIX века.

Основной работой Д. Банзарова является «Черная вера, или шаманство у монголов». Со времени написания работы «Черная вера, или шаманство у бурят» прошло более 160 лет, но до сих пор многие ученые при своих исследованиях о шаманстве ссылаются на работу Д. Банзарова и признают правильность многих положений, выдвинутых им.
Другая работа Доржи Банзарова «Белый месяц. Празднование Нового года у монголов». Такие работы носят историко-этнографический характер. Она была опубликована в  «Казанских губернских ведомостях» за 30 в 1946 году. 

Она доказывает о том, что празднование «Белого месяца» относится к числу древних обычаев народов, Азии. 

Значительный вклад внес Банзаров в изучение восточно-калмыкского языка профессора А. Попова, статья «О двух среднеазиатских алфавитах», где поясняется, что уйгурская и квадратная письменности – это два разных алфавита.
Д. Банзаров высказал ряд интересных мыслей по содержанию и по этике монгольских летописей. Он широко использует в своих исследованиях летописи «Эрдэнийн тобчин» Саган – Сэцэнэ и другие. Он много работал над переводом восточных источников, рецензированием и критическим разбором работ Петербургских и казанских монголоведов. Д. Банзаров за исключительно короткое время (не полных 10 лет) сумел сделать очень много и оставил заметный след в русской востоковедческой науке. Научное наследие ученого в количественном отношении не очень велико, но оно весомо по своему значению и широте охвата различных проблем.
Научная деятельность Д. Банзарова была достойна оценена еще в середине XIX века. Ученый ориенталист И.С. Савельев в своей брошюре «О жизни и трудах Доржи Банзарова» писал: Он заслужил себе место между европейскими ориенталистами.

В советское время опубликованы монографии, брошюры, статьи, очерки и художественные произведения о Доржи Банзарове. К его научному наследию обращаются многие поколения историков, этнографов, востоковедов, философов, фольклористов.

Еще в 20-ых годах прошлого века в Бурятию возникло 1-ое научное общество носившее имя Доржи Банзарова, и оно положило начало нынешней академической науки нашей республики. В 1955 году к столетию со дня смерти ученого было осуществлено академическое издание трудов Банзарова. Сегодня они стали библиографической редкостью.

К сожалению, в последние годы имя выдающегося ученого постепенно начинает забываться. Одним из доказательств этого служат то, что с образованием БГУ в республике нет ВУЗа и других учебных заведений, носящего имя Доржи Банзарова.

Не издаются труды Банзарова. Не печатаются материалы о нем.

Почему музей ?

Во-первых, потому что в центре музейного процесса всегда находится подлинник истории.

Во-вторых, здесь проявляется феномен единства информационно – логического и эмоционально – образного воздействия на разум и чувства посетителей. В музее информация приобретает наглядность, активизирует визуальное мышление.

В-третьих, в Бурятии нет музея имени Доржи Банзарова, хотя его заслуги перед обществом уже признаны.

В-четвертых, музей – это предметы народного быта, культуры, произведения нашего великого земляка, экспонаты, отражающие этнографию края, флору и фауну Джидинской земли.

В-пятых, Бурятия признана туристической зоной. И все прилегающие территории станут объектом паломничества туристов всего мира. Поэтому мы хотим создать музей,  который был посещаемым школьниками, населением Джидинского района, Бурятии, мира.
Создание музея имени Доржи Банзарова, основанного на родословной ветви, его научных работ творческого пути,  знакомств с передовыми людьми 19 века.

      Учащиеся нашей школы решили пройтись по жизненному пути своего земляка. Для начала побывали в гостях у дальних родственников Д. Банзарова (Жигмытова Е. С., Жигмытов Ц-Д. С.), проживающих на родине великого ученого. Узнали, что когда-то учащиеся Нижне-Ичетуйской СОШ посетили краеведческий музей имени Обручева в городе Кяхта, там с интересом слушали рассказ заслуженного работника культуры РБ Филипповой Л.А. Выяснили, что именно на этом месте в 1833 году была открыта первая русско-монгольская школа имени Н.А. Бестужева, в доме где останавливался Банзаров. В художественном фильме Б. Халзанова «Нет чужой земли» есть кадры, показывающие встречу Банзарова с декабристами в Селенгинске.
Образ Банзарова встречается в романе Ч. Цыдендамбаева «Доржи, сын Банзара». Он верно показывает формирование характера, становление личности Доржи. Ярко, красочно описаны писателем родные горы Сарабда, Бурханта и Баян-Зурхэн. Это вызывает не только у земляков, но и читателей чувства благодарности за глубоко верный, интересный образ.
В 2007 году, в год 185-летия первого бурятского ученого с европейским именем, деятеля науки, культуры, органы всех уровней власти приняли активное участие в итоговой научно-практической конференции. Заметным событием стало издание брошюры «Эстафета научного деятеля» - сборника лучших работ учащихся школ.

Историческим событием стало  открытие мемориального сооружения на месте рождения ученого. Раскрытая книга над камнем с мемориальной табличкой символизирует стремление к знаниям, науке которые были у нашего великого ученого – земляка.

Год памяти Доржи Банзарова не заканчивается сегодняшними мероприятиями. Предстоит большая работа по созданию музея Д.Банзарова, на родине ученого чтобы увековечить память о нем. Должны быть созданы мемориальные условия для научно-исследовательской деятельности учащихся. Интересной новинкой является введения предмета «Музейное дело», подготовка гидов.
Нижне-Ичетуйская СОШ участвовала в конкурсе на присвоении им Д.Банзарова. Оргкомитет единодушно пришел к выводу, что именно школа на родине ученого должна высоко нести имя своего земляка. Все знают, что школе присвоили имя Д.Банзарова.

Работа наших учащихся по изучению жизни и творчества Д.Банзарова не завершается. Впереди ждут нас города: Казань, Санкт-Петербург, Иркутск. Эти города сыграли большую роль в судьбе нашего ученого. И мы, нынешнее поколение, будем по крупицам собирать сведения о жизни Банзарова.
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                                                          Рецензия
1. Краткая характеристика работы: В данной работе представлен обзор вопросов, связанных с жизнью и творчеством первого бурятского ученого Д.Банзарова.  Работа носит частично исследовательский характер.
2. Актуальность: Исследование учащимися нашей школы о жизни и деятельности первого ученого Д.Банзарова представляет собой большой интерес, имеет актуальные значения. Это объясняется тем, что в научной литературе Бурятии в результате постоянных поисков накоплен значительный положительный опыт и нам, молодому поколению предстоит изучение жизни и деятельности Банзарова, ссылаясь на труды ученых. Школа становится средством духовного возрождения учащихся и жителей села.

3. Качество обзора и полнота использования источников информации: В работе выполнен обзор многих   источников литературы. Обзор выполнен качественно и полно. 

4. Основные результаты: При работе над теоретической частью работы проведена большая работа с литературой. Автор показал умение логически излагать материал на основе научных и научно-популярных текстов.

5. Оригинальность предлагаемых решений: В подаче материала используется интерактивная компьютерная технология – видео-презентация о малой родине первого бурятского ученого.

6. Качество выполнения текстовой и графической  части работы, грамотность: Работа выполнена на персональном компьютере с использованием современного программного обеспечения. Текст работы выполнен аккуратно и грамотно.

                                          Цыдыпова Т.Ц., учитель родного языка и литературы.

