Классный час «Помним и скорбим»
Вед. Великая Отечественная война это – то событие, о котором должен знать каждый русский человек, потому что именно там, на войне, погибли наши предки, некоторые вернулись с полей сражений раненные. На фронт уходили совсем молодые парни и девушки, они не жалели своей жизни ради нас, ради победы. Они не сгибались, и, даже попадая в плен, не сдавались фашистам. В годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории или в блокадном Ленинграде, был страшный голод, люди умирали от истощения.
Вед. Военные годы, с 1941 по 1945 г., были и днями потрясений, горя и днями величия человеческого духа, днями великих сражений и побед. Потрясают кинохроники фашистских концлагерей в Польше и Германии, сожженные вместе с жителями целые деревни Белоруссии и Украины, масштаб трудовых достижений детей, стариков и женщин в тылу, в нашей Самарской области, ставшей второй столицей в годы войны. Люди теряли все и всех: детей, родителей, бабушек, дедушек, любимых и друзей, но не падали духом и все отдавали фронту, все отдавали Победе!
Вед. Ветераны – это наше национальное достояние! Мы не должны забывать о них никогда. Они спасли нашу землю, наше национальное достоинство, будущее не только для нас, русских, но и для народов всей Европы.
Вед. 9 мая все страна отмечает самый светлый праздник – 70 – летний юбилей Дня Победы над фашисткой Германией. 70 лет наша страна не видела ужасов войны. 70 лет наша земля не вздрагивала от взрывов снарядов. Вспомним же сегодня 1418 дней жестокой кровопролитной войны за правду, Отечество, свободу и независимость.
Сегодня будет день воспоминаний,
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет день воспоминаний
О подвиге и доблести дедов.
Вед. В нашем городе есть удивительная школа №1, в 40 – е годы ее ученики массово уходили на фронт, становились там героями, в честь которых ставили памятники и называли улицы. Выпускники были совсем еще дети, и мало кто из них вернулся назад.
(слайд восход солнца)
Вед. На нашем классном часу сегодня присутствуют гости:
1) Ф.И.О. – должность, звание;
2) Ф.И.О. – должность, звание;
3) Ф.И.О. – должность, звание.
… слайд: 140 лет назад школа №1 открыла свои двери перед учащимися. С первых лет своего существования школа развивалась как педагогическая среда, сочетающая в себе основные направления «советской школы». Педагогический коллектив всегда стремился воспитать многогранно развитых и высоко нравственных людей.
… слайд: Годы Великой Отечественной войны явились для школы периодом серьезных испытаний. В первые дни войны на фронт отправлялись учителя и старшеклассники. Учащиеся школы посещали госпитали, раненым бойцам собирали книги, оправляли посылки. Были в школе и тимуровские команды, которые заботились о детях – сиротах и семьях фронтовиков. Учителя участвовали в ночной охране складов, рыли противотанковые траншеи.
… слайд: По неполным данным, 175 учащихся были награждены орденами и медалями за героизм, проявленный в ВОВ. Особой гордостью школы являются свои питомцы – Герои Советского Союза Валентин Эмиров, Леонид Гальченко, Александр Ситковский, Шатиель Абрамов, Николай Подорожный.
… слайд: Для школы №1 Отечественная война – непросто история. Война оставила в жизни школы глубокий след и поставила перед школой много вопросов. Рядом с входом школы установлен Мемориальный комплекс «Учащимися, погибшим в годы Великой Отечественной войны» - мемориальная доска с 77 фамилиями, открыт 6 мая 1988 года. 
… слайд: Сейчас я хочу дать слово………
Вопросы для ветеранов:
· Сколько лет Вам было, когда началась война?
· Чем Вы занимались до ВОВ? Какие планы строили?
· Где застала Вас война, какие чувства вызвала?
· Как прошло Ваше боевое крещение, помните ли первый бой?
· Часто ли Вы писали домой письма? О чем писали и кому?
· Как помогала песня на войне? Какие песни пели?
· [bookmark: _GoBack]Где и как встретили победу?
· Какие награды получили?
· Что пожелаете нам, молодым?
Вед. Мы очень вам благодарны за данный разговор. Война не должна повториться. Мы будем помнить о военных событиях, рассказанных уважаемыми ветеранами. Мы будем знать и беречь историю своей страны.
Минута памяти….(музыка)
