Сценарий литературного вечера «Шукшинские посиделки»
1 ведущий.                                                                                                                                                                               В 2015 исполнилось 86 лет со дня рождения замечательного русского писателя Василия Макаровича Шукшина. Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы вспомнить об этом великом человеке, талантливом актере, замечательном писателе и сценаристе.
  2 ведущий.
Как быстротечна река времени – ему нынче бы исполнилось 86, а с нами нет его уже 41 год. Но мы постоянно вспоминаем его добрую светлую душу, его улыбчивый теплый взгляд, готовый понять и успокоить друга, развеселить и, что самое главное, увести в другой мир с другой реальностью – в сказочное царство своей прозы, своих фильмов, своей актерской работы, чему он служил до самозабвения.
3 ведущий.
Петр Анфинагентов, калачинский поэт, написал замечательное стихотворение «Нас миллионы», которое очень верно определило жизненный путь Василия Макаровича Шукшина:
Поем мы «И снег, и ветер»,                                                                                                                                      Живем по большому счету
И больше всего на свете 
Мы любим свою работу.
Пламенно и влюбленно
Владеем Советской властью.
Нас много. Нас – миллионы
Творцов, созидающих  счастье.
Для каждого, как награда, 
Горячие наши будни.
И если сказали: «Надо!»
Так, значит, оно и будет.
Идем на большое дело
И гоним к чертям усталость.
Горячим, дерзким и смелым
Такая судьба досталась.
Миру на удивленье
Нам знамя вперед нести.
Мы – в поисках, мы – в движеньи, 
И нас не свернуть с пути.
 
1 ведущий.
Память об этом крупном духовно человеке живет и будет жить в России. Он любил и уважал разных людей, ему были одинаково интересны все, независимо от их заслуг или должностей, ими занимаемых. О его честности и порядочности ходят легенды.
2 ведущий.
Свои рассказы, фильмы, роли
Душой и сердцем написал.
Подвижным был, на дело скорым,
Он излучал собою свет.
Сверкнул по жизни метеором
Солдат, директор и актер.
3 ведущий.
Шукшин  Василий  Макарович родился 25 июля 1929 года в селе Сростки Алтайского края, новеллист, сценарист, автор романов «Любавины» (1987 г.) и «Я пришел дать вам волю…» (1971 г.) Шукшин – тот редкий случай, когда при совмещении сразу трех профессий в каждой достигается одинаково блестящий успех. Шукшин – и прозаик, и актер, и кинорежиссер одновременно. Родился он на Алтае, вырос без отца, репрессированного ОГПУ, прошел огонь, воду и медные трубы, сохранив свои лучшие душевные качества.
1 ведущий. 
С 16 лет будущий писатель работал в колхозе, в Средней России переходил с производства на производство: был маляром, грузчиком, слесарем, ремонтником на железной дороге, строителем. Прошел армейскую службу на флоте (1949-53). В 1954 он приехал в Москву, где учился на режиссерском отделении ВГИКа в мастерской М. Ромма.
2 ведущий. 
Шукшин – актер стал известен благодаря таким фильмам, как «Два Федора», «Аленка», «Они сражались за Родину», а фильм «Живет такой парень» (1964) явился режиссерским дебютом Шукшина, к тому же фильм был снят по его сценарию. Эта лента получила приз «Золотой лев Святого Марка» на 16 Международном кинофестивале в Венеции. А в киносценарии «Калина красная» (1973), лучшей  киноработе  Шукшина, и в романе «Я пришел дать вам волю…» раскрылся драматический талант Шукшина, умение создавать широкие полотна народной жизни.
3 ведущий.
Давайте посмотрим два фрагмента из фильма «Калина красная» (герой в лесу, разговор с березами, встреча с матерью, слезы героя).
1 ведущий.
С 1958 года Шукшин начал активно печататься в журналах. В 1963 вышел первый сборник «Сельские жители», где в центре внимания писателя оказываются либо обыкновенные люди, либо маргинальные фигуры – те, кто, по словам писателя, «из села ушел, а к городу не пристал». Любимые герои Шукшина – «чудики», страдающие  и радующиеся, по-своему талантливые русские люди, часто попадающие впросак, а иногда и становящиеся жертвами драматических конфликтов. Рисуя необычные ситуации повседневной жизни, то комические, то трагедийные, Шукшин неизменно показывает сложность русского национального характера, его веру в добро и красоту, чувство человеческого достоинства. Обязательно прочитайте эти рассказы: «Верую!», «Космос, нервная система и шмат сала», Сапожки», Мастер».
ФРАГМЕНТЫ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО ФИЛЬМА О ШУКШИНЕ.
2 ведущий.
- Послушайте рассказ «Чудик» (художественное чтение рассказа учителем литературы).
3 ведущий.
Любимые герои писателя живут чувствами, проявляют нравственный максимализм. Запоминайте названия: «Даешь сердце», «Срезал», «Обида». Многие из них страдают от одиночества, непонимания, невостребованности, от хамства. Обязательно прочитайте эти рассказы: «Миль пардон, мадам!», «Микроскоп», Жена мужа в Париж провожала», «Генерал Малафейкин».
1 ведущий.
- А сейчас Инсценирование рассказа «Жена мужа в Париж провожала» ( участвуют ученики 7-8 классов).
2 ведущий.
- Послушайте чтение рассказа «Космос, нервная система и шмат сала» (чтение по ролям учениками 8 класса).
3 ведущий.
Как вы видите, рассказы Шукшина отличаются динамизмом, живостью диалогов, отсутствием назидательности, они учат взгляду на себя со стороны, добру, милосердию.  О себе Шукшин говорил, что чувствует себя человеком, «у которого одна нога на берегу, а другая – в лодке». И добавлял: «В этом положение  есть свои «плюсы»… От сравнений, от всяческих «оттуда-сюда»и «отсюда-туда» невольно приходят мысли не только о «деревне», но и о городе – о России.
1 ведущий.
- Представляем вам Инсценирование рассказа «Сапожки» в исполнении учеников  10-11 классов. 
Василий Макарович очень рано умер, что называется, сгорел на работе. Это произошло 2 октября 1974 года, ему было всего 41 год. Как много он успел бы еще сделать…. Как яркая звезда, пролетел он среди нас, но свет этой звезды не погаснет никогда, он будет согревать наши сердца вечно.
Зависит многое от человека,
Чей разум в тайны миров проник.
В селе алтайском библиотека –
Духовный полюс и царство книг.
Уютный домик всегда нас манит,
Нам хорошо здесь в момент любой.
Шукшин – корабль знаний,
Шукшин – наш рулевой!
Рассказы яркие и романы
В библиотеке – наверняка.
Сибиряк любимый, ты наш единственно близкий товарищ и друг!
ПРЕЗЕНТАЦИЯ «Жизнь и творчество Шукшина»
1 ведущий.
Вот и подошел к концу наш литературный вечер, мы очень надеемся, что он вам понравился и стал для вас импульсом для следующих  встреч с писателем – Василием Макаровичем Шукшиным. 
Оборудование.
1. Портрет писателя.
2. Выставка произведений Шукшина.
3. Кинофильм «Калина красная».
4. Презентация «Жизнь и творчество Шукшина».
5. Документальный фильм о Шукшине.

Используемая литература.
1. Литература в школе от А до Я. Энциклопедический словарь –справочник. М. «Дрофа», 2007
2. Русская литература 20 века. Учебник для 11 класса. Ч. 2. Под редакцией Журавлева, 12 издание. М. Просвещение» 2007.
3. Петр Афинагентов «Я земли этой гордой сын»(стихи). Калачинск – 2007.
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