Урок 18. ДИКИЕ И ДОМАШНИЕ ЖИВОТНЫЕ

               Цели: охарактеризовать отличительные особенности в устрой​стве жизни диких и домашних животных, их разнообразие, значение для человека; формировать умения группировать, сравнивать, анализировать, делать выводы.

Оборудование: картинки с изображением диких и домаш​них животных.

Ход урока

I. Введение в тему.

На учительском столе вперемешку лежат картинки с изображе​нием диких и домашних животных. Учитель загадывает загадки. Ученик, который отгадал правильно, выходит к столу, находит нужную картинку и крепит её на доске.

Учитель.

1.
Горбоносый, длинноногий
Великан ветвисторогий
Ест траву, кустов побеги.

С ним тягаться трудно в беге.

Коль такого довелось

Встретить, знай, что это ...      (Лось.)

2.
Возле дуба острым рылом
Деловито землю рыл он,
Видно, жёлуди искал.

(Кабан.)

Я пугать его не стал. Не спугнул и мой Полкан. Очень грозен был ...

-
Про каких животных не было загадок, прикрепите эти кар​тинки на доску отдельно.
II. Изучение нового.
Задания учащимся.

· Внимательно рассмотрите 2 группы животных

· Какое название им можно дать? (Дикие и домашние.)
· Почему вы их так назвали?

· Прочитайте текст на с. 70.

-
Рассмотрите рисунки в учебнике, определите диких и домаш​них животных.

-
Почему человек ухаживает за домашними животными?

-
Расскажите, чем полезны человеку коровы, овцы, куры, пчёлы • 
Для учителя.

Достоверно никто не знает, когда были приручены те или ины животные. Единственное что можно сказать: было это в древней​шие времена. После собаки шёл крупный рогатый скот, овцы, козы и свиньи. Эти животные так же, как и вьючные, такие, как верб​люд, як, осёл, были первоначально приручены не в Европе, а, веро ятно, в Центральной Азии.

Значение быка и коровы для древнего человека было так вели​ко, что многие их обожествляли. О том, что коров можно доить и получать чудесную пищу - молоко, люди узнали около 2800 лет назад.

Корова и сейчас оправдывает своё старинное название - кормилица. Ведь она даёт молоко, а молоко - это и масло, и сливки, и творог, и сметана, и простокваша.

Сколько родственников у нашего петуха среди домашних птиц! Это и индюки, и цесарки, и самые разные породы домашних кур. Домашние куры дают нам вкусные и питательные продукты - мясо и яйца, из которых можно приготовить много самых разнообраз​ных блюд. Кроме того, от них получают перо и пух. Курица-несушка даёт в год 200-220 яиц.

Овца — домашнее животное. Живёт она рядом с человеком уже 3 тысячи лет. Только собака и свинья были приручены раньше.

Мясо овец вкусное и питательное. Из овечьего молока делают сыр - брынзу. Из овечьих шкур шьют тёплые шубы и тулупы, шап​ки и воротники. А из кожи изготовляют обувь. Особо ценится ове​чья шерсть. Из неё делают валенки, ткут ковры, вяжут кофты, ша-I почки, рукавички, изготовляют ткани.

Все знают, что мёд берут из пчелиных ульев, где он находится 'в восковых ячейках — сотах. А в ульях мёд делают пчёлы. Сколько может сделать мёда маленькая пчёлка? Ведь из одного улья достают десятки килограммов мёда! Чтобы собрать с цветков нектар, который превратится в килограмм мёда, пчеле надо «налетать» около 300 тысяч километров (больше 3/4 расстояния до Луны), по​сетив при этом 19 миллионов цветков. А несколько килограммов, мёда — это уже миллионы километров!

Конечно, одна пчела не сделает такую работу за всю свою жизнь. Она живёт всего 30-35 дней. Но недаром трудолюбие пчёл вошло в поговорку: летая со скоростью 6,5 км в час, одна пчела за рабочий день посещает примерно 7 тысяч цветков.

Мёд - это зимняя еда пчёл. Трудятся пчёлы всё лето, да так, что запасов получается гораздо больше, чем требуется: хватает им самим и людям. Люди очень давно оценили замечательные качества пчелиного мёда. Уже давно пчёлы «приручены» людьми, живут в ульях на пасеках. Это почти домашние животные.
III. Итог урока.
· Каких ещё домашних животных вы знаете?

Расскажите о них.

—
Чем образ жизни диких животных отличается от образа жиз​ни домашних животных?
Домашнее задание: учебник, с. 70-73; рабочая тетрадь, с. 26, задание 3.
Урок 19. КОМНАТНЫЕ РАСТЕНИЯ

Знать: охарактеризовать особенности жизни комнатных расте​ний; объяснить правила ухода за ними; обучить практическим на​выкам ухода за комнатными растениями.

Оборудование: различные виды комнатных растений, многообразие кактусов, полный набор средств по уходу за расте​ниями.

Ход урока

I. Сведения из истории комнатных растений.

В первом классе дети уже знакомились с разнообразием комнатных растений, особенностями их жизни, потребностями в тепле, свете, влаге. Дети учились правильно ухаживать за растениями. На данном уроке мож​но пополнить знания учащихся сведениями из истории различных видов комнатных растений.

Предлагается материал о кактусах, так как велико разнообразие их видов, разводимых в школах.

КАКТУСЫ

-
Кактусы относятся к группе многолетних растений, способ​ных запасать и надолго сохранять в себе воду. На земле существует более 300 видов кактусов. Родина их - Мексика. Древние индейцы считали их священными. Многие кактусы живут по 500 лет и дос​тигают громадных размеров - до 10 м в высоту и несколько метров в толщину. В засушливых местах кактусы утратили испаряющие воду листья. Их функцию принял на себя колючий, сочный, с ма​лой испаряющей поверхностью стебель. Некоторые кактусы влаж​ного леса сплющили свои стебли до голых, листоподобных пласти​нок. В пустынях кактусы единственные хранители влаги и нередко спасают жизнь путешественникам. Колючки же защищают кактусы от крупных животных.
Кактусы бывают очень разные - древовидные, кустарниковые, травовидные. Одни похожи на ежа, другие - на тыкву, третьи — на подсвечник. Есть крошки в 1 см и великаны в 25 м. Малышки весят несколько граммов, а великаны - тонны. У цветка кактуса «Царица ночи» длина каждого лепестка до 14 см.

Для нас кактусы - декоративные комнатные растения. При уходе за ними нужно знать их индивидуальные особенности. Так, летом растения нуждаются в большом количестве воды. Некоторые в жаркий период года приостанавливают свой рост (это заметно по их внешнему виду), и поливать их нужно очень редко. С наступле​нием прохладных дней осени полив постепенно уменьшают. Поли​вать в холодный сезон следует 2-3 раза в месяц, не допуская пол​ного пересыхания. Кактусы, зимующие в тёплых помещениях, по​ливают чаще. Весной кактусы требуют воды значительно больше. Поливать лучше рано утром кипячёной или отстоявшейся водопро​водной водой комнатной температуры. В холодные дни воду слегка подогревают. Избыток и застой воды в горшках могут привести к загниванию растений.

Размножаются кактусы посевом семян и черенкованием - час​тями стеблей или отдельными отростками-детками, которые весной срезают с маточного растения.
III. Итоговая беседа
П. Практическая работа по уходу за комнатными расте​ниями: удаление пыли с листьев, полив, рыхление почвы. Вначале дети читают правила ухода за растениями в учебнике на с. 53. За​тем сами выполняют практическую работу.
- Почему комнатные рас!тения зимой выглядят так же, как и летом?

- Какие правила надо соблюдать, расставляя растения в помещении?

— Какое значение имеют комнатные растения для человека? 
Домашнее задание: учебник, с. 74-77; рабочая тетрадь, с. 28-29.
Урок 20. ЖИВОТНЫЕ ЖИВОГО УГОЛКА
Цели: ознакомить с животными, содержащимися в живом уголке; объяснить правила ухода за ними; обучить навыкам и про​стейшим действиям по уходу за животными живого уголка.

Оборудование: аквариум с рыбками, предметы по уходу за ними (по возможности), клетка с птицей (по возможности).

Ход урока

Лучшей возможностью проведения урока будет экскурсия на станцию юннатов. Специалисты станции подробно и интересно расскажут о жи​вотных, а главное — покажут различные виды животных, покажут правила ухода за ними, разрешат детям поучаствовать в кормлении животных.

В последние годы в школах практически исчезли живые уголки. Но у некоторых ребят дома есть аквариумные рыбки или хомячки, чаще со​держат волнистых попугайчиков. Дети имеют опыт наблюдения, общения и ухода за животными. Они также могут рассказать и об интересных слу​чаях, которые произошли с их питомцами.

I. Уход за аквариумными рыбками.

—
Отгадайте загадку:

Вот стеклянный дом, Воды полон он. Хозяева молчат, На гостей в окно глядят.

(Аквариум с рыбками.)

· Для чего нужен аквариум?

· Каким он может быть?

· Какие рыбки живут в аквариуме?

—
Могут ли жить большие океанические животные в аквариуме (акула, электрический скат, другие)? (Это океанариум.)

· Нужна ли аквариумным рыбкам помощь человека?

· Как человек заботится о них? Расскажите.

· Для чего люди разводят и содержат дома аквариумных рыбок?

• Для учителя.

Аквариум - это может быть и трёхлитровая стеклянная банка, и огромный бассейн-океанариум с морской водой для океанских рыб и животных.

Обычно свой первый аквариум ребята устраивают так: пойма​ют в пруду карасиков, возьмут стеклянную банку, положат туда песок, посадят растения, пустят улиток - и аквариум готов. Но вот беда: оставят такой аквариум на солнце, вода нагреется — и погиб​нут карасики. Или положат карасям так много хлебных крошек, что вода помутнеет и испортится.

Прежде чем заводить рыб, надо помнить, что аквариум - это их дом. Вот почему, прежде чем устроить аквариум, следует внима​тельно прочитать специальные книги.
Надо точно знать, каких рыб чем кормить, каких улиток нельзя пускать в аквариум. Так, например, улитка-прудовик может при​нести много вреда: попортить растения.

На первых порах можно завести близких родственников кара​сей - золотых рыбок и их разновидности: вуалехвостов, телеско​пов, комет. Эти рыбки хорошо себя чувствуют при температуре не выше 20 градусов. Аквариум с ними нельзя ставить около обогре​вателей, батарей, печей. А в холодное время года надо отставлять его дальше от окна. При температуре воды ниже 14 градусов рыбки начинают болеть и могут погибнуть.

Хорошо приживаются в аквариуме и экзотические рыбки - ме​ченосцы, гуппи, макроподы. Они теплолюбивы, им нужна темпера​тура воды около 25 градусов. Аквариум с такими рыбками подог​ревают электрической лампочкой с отражателем. Её подвешивают снаружи к стенке аквариума.

Прежде чем пустить рыбок в аквариум, надо хорошо его подго​товить. Налейте в аквариум воды доверху и дайте ей постоять дня два-три, чтобы исчезли разные запахи. Потом вылейте воду и по​ложите на дно хорошо промытый влажный песок слоем 5-6 см.

Теперь посадите в аквариум растения. Затем надо осторожно . наполнить аквариум на 3/4 водой. А потом можно пустить пла​вающие растения.

Итак, растения посажены, вода налита, но рыб пускать в аква​риум пока рано: нужно, чтобы растения прижились, вода устоя​лась. Лишь через несколько дней, когда вода станет прозрачной, можно заселить аквариум рыбками.

Кормить рыбок следует раз в день, лучше живым кормом. Су​хой корм дают тогда, когда нет живого корма. Не надо перекарм​ливать рыб. Излишек сухого корма оседает на дно, от него закисает и портится вода.

Помните всегда: рыбам у вас дома должно быть очень хорошо. Только тогда аквариум доставит всем радость.
Физкультминутка

Предложите детям определить аквариумных и речных рыб и показать это каким-либо активным действием (прыжками, плава​тельными движениями и др.). Такая работа пополнит знания уча​щихся в классификации рыб и оживит атмосферу в классе.

II. Содержание попугаев.

Беседа по вопросам.

-
Отгадайте загадку:

Не человек, а говорит. (Попугай.)

· Почему люди держат дома попугайчиков?

· Могут ли попугайчики «говорить»?

· Как выглядит домик попугайчика?

· Чем они любят лакомиться?

· Чем интересны эти птицы?

· Расскажите, как вы ухаживаете за ними.

• Для учителя.

Попугаи - это ярко окрашенные птицы с коротким и сильным крючковидным клювом, которым они разгрызают плоды и семена растений и питаются. Крупным попугаям под силу разгрызать са​мый твёрдый орех. А кроме того, попугаи пользуются клювом при лазанье по ветвям деревьев — он служит им как бы третьей ногой.

В природе попугаи общаются друг с другом резкими, громкими криками или нежным щебетанием. Некоторые виды, если они жи​вут в неволе, могут научиться подражать человеческой речи, повторяя отдельные слова и даже целые фразы. Конечно, фразы и слова попугаи не могут произносить сознательно, они лишь за​ученно повторяют одно и то же.

Размеры попугаев различны. Например, хорошо знакомый мно​гим волнистый попугайчик длиной всего 18 см (до кончика хвоста), а гигантский ара из Южной Америки - до одного метра! Всего из​вестно более трёхсот видов попугаев. Попугаи любознательны, со​образительны, хорошо приручаются.

Ш. Содержание хомячков.

Учитель выясняет, что учащиеся знают о домашних хомячках и о правилах ухода за ними.

• Для учителя.

Хомяков на земле 240 видов. Если обыкновенного хомяка видел не каждый, то его родственника — переднеазиатского хомяка - знают многие. Это тот самый золотистый, или сирийский, хомячок, кото​рого часто держат дома. Обычно его называют просто - хомячок.

Золотистых хомячков обнаружили в Сирии около 150 лет на​зад. После этого они больше не попадались зоологам вплоть до 1930 года. На этот раз из хомячков не стали делать чучело, а при​везли живыми в Англию и решили разводить. Как и все грызуны, хомячки плодовиты. Самочка может принести сразу десяток ма​лышей и даже больше. Делает это она регулярно 2-3 раза в год.

Хомячки — животные неприхотливые. Содержат их обычно в клетках. Лучше всего, если они из металлической сетки. Но её надо подобрать так, чтобы ловкий зверёк не пролез сквозь ячейки. По​дойдёт сетка с ячейками 5x5 мм. В клетку надо поставить гнездо​вой домик и хорошо бы беговое колесо, такое, какое ставят для бе​лок, но меньших размеров: около 20 см в диаметре.

Едят эти зверьки всё: и хлеб, и морковь, и крупу, и яблоки. Лю​бят молоко и мучных червей.

IV. Итог урока.

Объясните смысл фразы: «Мы в ответе за тех, кого приручи​ли.» (С. Экзюпери «Маленький принц».)

Домашнее задание: учебник, с. 78-81, принести фотографии домашних кошек и собак; рабочая тетрадь, с. 30-31.

Урок 21. ПРО КОШЕК И СОБАК

Цели: ознакомить с некоторыми породами собак и кошек, их назначением; «работой», которую выполняют собаки для людей; научить па внешним признакам определять наиболее известные породы собак и кошек, выполнять правила ухода за животными.

Оборудование: рисунки разных пород кошек и собак, фо​тографии домашних питомцев.

Ход урока

I. Введение в тему.

- Отгадайте загадки:

Мохнатенька, усатенька,

Сядет - песенки поёт.
(Кошка.)

Ноги тонки, бока звонки,

А хвост - закорючкой.
(Собака.)

-
Подумайте, кто станет главными героями нашего урока. II. Рассказы детей о своих животных.

На доске открывается надпись «Выставка любимых питомцев». Дети принесли фотографии кошек и собак, готовились рассказать об их осо​бенностях, привычках, шалостях.

· Наша выставка открыта.

· Рассмотрите этих животных.

· Подумайте, как им живётся в вашем доме.

· Расскажите о своих любимцах. 
· • Для учителя.

КОШКИ

Домашние кошки все, в общем, похожи друг на друга, хотя люди и вывели разные породы: сибирские - крупные и пушистые; ан​горские - с очень тонкой и пушистой шерстью; сиамские - розоватo-палевые с голубыми глазами и с тёмными отметинами, словно уюрду, хвост и все четыре лапки окунули в тёмно-коричневую тушь и она расплылась, как на промокашке. Есть даже порода ко​роткохвостых кошек с кисточками на ушах — совсем как у рыси.

Все кошки — замечательные охотники. Присмотритесь к до​машней кошке. Несмотря на долгую жизнь рядом с человеком, она i^e растеряла своих диких повадок.

Домашние кошки очень похожи на своих диких родственников: i#a полосатого тигра, царственного льва. Они и относятся к одному с#емейству - кошачьих. У домашней кошки долгая и славная исто-р;ця. Когда люди начали заниматься земледелием, зерно стали сво​зить в хранилища, в амбары. Тут-то и набросились на добро мыши и крысы. Чтобы избавиться от них, человек приручил кошку. В Д](ревнем Египте кошку считали даже священным животным.

Люди поклонялись им, и некоторые божества изображались с кошачьей головой. Кошкам даже приносились жертвы. Когда до​машняя кошка умирала, то египетская семья и вся прислуга брили с^ои брови и ходили в трауре.

Живут кошки рядом с человеком, но служить ему, как собака, -н^т, это не в кошачьих правилах. Как в диких лесах й зарослях, кошки выходят на охоту поближе к ночи. Пусть собаки спят или охраняют дом. Кошка занята своими делами.

Удивительно чистоплотны эти животные. Умывается кошка очень тщательно, и у сытой, здоровой кошки шкурка отливает шелковистым блеском.

СОБАКИ

Люди вывели свыше 300 пород собак. Трудно даже поверить, что все они произошли от одного предка - волка.

Вот овчарки. Их много: мускулистые, поджарые восточноевро​пейские овчарки, пушистые колли (шотландские овчарки), огром​ные, мохнатые, с короткой медвежьей мордой кавказские овчарки, белые, с вьющейся длинной шерстью южнорусские. Всё это круп​ные, сильные собаки. Восточноевропейские овчарки — отличные служебные собаки. Они несут службу на границе, в уголовном ро​зыске. Служебных собак специально обучают в «собачьих» шко​лах. Шотландские, южнорусские и кавказские овчарки охраняют стада, долгие месяцы сопровождают овец на далёких выпасах в степи или в горах, защищают от хищников.

У ньюфаундлендов, или водолазов, - чёрных мохнатых гиган​тов на толстых, как у медведя, лапах, с тяжёлыми, пушистыми хво​стами - служба особая. Они умеют плавать и нырять, их учат спа​сать утопающих.

Среди служебных собак есть большие спокойные мохнатые со​баки, белые с рыжими или серыми пятнами. Это сенбернары - спа​сатели. Несколько сотен лет назад близ трудного и опасного горно​го перевала Сен-Бернар в Альпах стоял монастырь. Там-то и выве​ли эту породу собак. После метелей или просто к ночи собак выпускали за ворота. На спине у каждой из них были привязаны одеяло, пакет с едой. Собака пробегала десятки километров, разы​скивая засыпанных снегом, сбившихся с дороги путников.

Существует много охотничьих пород собак. Очень похожа на своего предка Щ волка - охотничья лайка. На Севере лайки пре​красно справляются с обязанностями оленьих пастухов. Собачьи упряжки возят людей и грузы.

Очень красивы борзые - узкая длинная морда, стройное тело, мощные длинные ноги. Эту породу русских псовых борзых вывели в России. Как ветер, несутся они вдогонку за зверем. Охотники на быстрых конях и то отстают от них.

А вот важно семенит длинная «колбаска» на коротких ножках, подняв острую мордочку. Это такса. Она отличный охотник на барсуков и лис. Эти звери прячутся в глубокие, разветвлённые но​ры. Ничем их оттуда не выгонишь. Тут-то и посылают в нору при​земистую гибкую таксу.

Существует ещё одна большая группа собак - комнатно-декоративные. Маленьких забавных болонок и тойтерьеров можно научить танцевать и прыгать через обручи. Комнатные собаки поч​ти все маленькие, но тойтерьер (игрушечный терьер) - самая кро​шечная. Весит она 600-700 граммов. Эти собаки очень преданы своему хозяину, иногда самоотверженно бросаются его защищать.

Собак сейчас учат «новым специальностям». Овчарки служат «газовыми инспекторами». Малейшую утечку газа может учуять собака, ей надо только «растолковать», как об этом сигнализиро​вать. Есть собаки-рудоискатели. Для этой цели используют овча​рок, фокстерьеров и спаниелей.

III. Итог урока.

- Собака, которую вы взяли в дом, признаёт вас хозяином. Она будет с вами везде, готова переносить ради вас любые лишения. Ведь собака - преданный друг человека. Но и вы помните, что о ней нужно заботиться, правильно кормить и содержать её.

Домашнее задание: учебник, с. 82-85; рабочая тетрадь, с. 32.

Урок 22. КРАСНАЯ КНИГА
Цели: ознакомить с Красной книгой, ее сведениями; опреде​лить основные причины сокращения численности растений и жи​вотных, меры, необходимые для их охраны; побуждать к примене​нию ранее полученных знаний о взаимосвязях в природе в рассуж​дениях и умозаключениях.

• Оборудование: Красная книга области, Международная красная книга, картины природы разных уголков страны.

Ход урока

I. Введение в тему.

На доске заранее написано стихотворение Я. Акима и вывеше​ны картины природы.

Стихотворение читает выразительно вслух заранее подготов​ленный ученик.

Есть одна планета-сад
В этом космосе холодном.
Только здесь леса шумят,
Птиц скликая перелётных.
Лишь на ней одной увидишь
Ландыши в траве зелёной.
И стрекозы только тут
В речку смотрят удивлённо.
Береги свою планету,

Ведь другой на свете нету!

Беседа.

· О какой планете говорится?

· Почему говорится, что она одна?

· Чем наша планета отличается от других?

· Рассмотрите эту земную красоту на картинках.

· Какие чувства они вызывают?

· Где бы вы хотели оказаться? Почему?

-
Каких животных вы могли бы там встретить, какие растения увидеть?

П. Изучение нового.

Рассказ учителя с элементами беседы.

· Не настораживают ли вас последние строки стихотворения? I

· Почему звучит тревога?

Осенью 1627 г. ночную тишину Мазовецких лесов, что в Польше, часто нарушал протяжный, тоскливый рёв. Это ревел тур. Был ли он ранен или тосковал по сородичам - мы теперь не узнаем. Но одно знаем точно. Это был последний тур на Земле. Когда он погиб, туров не стало. А ведь этих могучих первобытных быков было много (между прочим, это от них люди вывели домашних быков и коров). Туры водились в лесостепях и степях Европы и Азии. Водились и в Африке. И повсюду на них охотились. Древние летописи и былины донесли до нас, что убить тура во время охоты считалось особой доблестью. Теперь иногда пишут: туры вымерли. Нет. Они не сами вымерли. Их истребили люди. Так же, как жесто​ко и беспощадно истребляли и почти истребили бизонов в Север​ной Америке, всего за 29 лет полностью уничтожили доверчивых и беззащитных морских коров близ Камчатки и многих других жи​вотных.

Учёные посчитали: только за последние 200 лет полностью уничтожено, стёрто с лшца Земли больше двухсот видов животных. По одному в год. В наши дни гибель видов идёт быстрее. И всё по​тому, что люди, не зная, а часто попросту не желая признавать за​коны природы, напористо и грубо вмешиваются в неё.

Мы можем подумать: «Ну, исчезают какие-то виды - и пусть исчезают. Обойдёмся без них». Не обойдёмся. Сейчас мы знаем, что всё в природе взаимосвязано. И если мы будем по частям уби​вать её, связи нарушатся (они уже сильно нарушены), а поскольку человек - часть природы, разрушив её, он и сам может погибнуть. Прняв это, люди во всём мире стали объединяться, чтобы вместе охранять Землю.

В 1948 году ученые мира создали Международный союз охра​ны природы. По заданию этого союза зоологи, ботаники, экологи стали изучать, каким растениям и животным планеты надо помочь в первую очередь. Составили списки. Потом списки издали в виде книги. Назвали её Красная книга фактов. Это и была первая Крас​ная книга.

В 1966 году Международная красная книга была издана в очень необычном виде. Обложка у неё была красная, а страницы разно​цветные. Красные, жёлтые, белые и зелёные. Сделано это было не для красоты. А для того, чтобы сразу было видно, в каком положе​нии находится то или иное животное и растение. На красных стра-t ницах поместили тех, iftro может исчезнуть в самые ближайшие го​ды и кого без специальных мер охраны и восстановления не спасти. На жёлтых страницах напечатали сведения о видах, численность которых ещё пока велика, но неуклонно сокращается. На белых говорилось о видах, вообще редких на Земле. А на зелёных - о ви​дах, которые человеку уже удалось спасти. Для каждого, кто попал в Красную книгу, учёны е разработали программу спасения. Сейчас уже издано несколько томов Международной красной книги.

В нашей стране такая книга появилась в 1978 году. А в 1992 го​ду вышла в свет Красная книга Волгоградской области.

— Подумайте, почему обложку этой книги сделали красного цвета.

III.
Ознакомление с содержанием Красной книги,
Задания учащимся.

-
Рассмотрите эти экземпляры. Можете ли вы назвать живот​ных и растения, которые могут быть записаны на страницах этой книги?

· Рассмотрите иллюстрации.

· Какие виды животных и растений вам известны?

· Прочитайте о тех животных, которые вам понравились.

IV.
Итог урока.

-
Сможет ли Красная книга помочь человеку осознать совре​менное положение в природе?

Домашнее задание: учебник с. 86-89; рабочая тетрадь, с. 33.
Урок 23. БУДЬ ПРИРОДЕ ДРУГОМ (У рок-конференция)

Цель: обсудить важнейшие правила поведения детей в приро​де; формировать умения анализировать, обобщать, делать выводы, доказывать своё мнение, убеждать, составлять схемы.

Оборудование: карточки с заданием, альбомные листы, цветные карандаши, таблички с названиями отделов.

Ход урока

I. Организационный момент.

Для данного урока заранее столы расставляют так, чтобы всех учащихся удобно было разделить на 4-5 групп. Дети рассаживаются по желанию, формируя команду (могут выбрать лидера, если это им необходимо.

На каждом столе стоит карточка с надписью «Отдел охраны...».)

-Сегодня наш урок пройдёт в виде конференции. Вы все пред​ставляете «Комитет по охране природы» (открывается надпись на доске).

-
Каждая группа учеников - отдел по охране.

Прочитайте табличку на своём столе. (Отделы следующие: по охране зверей; по охране птиц; по охране насекомых; по охране растений. Можно выделить ещё отдел по охране рыб.)

П. Постановка учебной задачи.

-Сегодня нам необходимо подвести итог знаний, которые вы получили в разделе «Природа».

4. Составить правила защиты птиц и их потомства. Нарисовать знак(и), запрещающий(е) вредить птицам.

Карточка № 3 (Отдел охраны насекомых)

1.
Отгадай загадки:

-Не птичка, а с пёстрыми крыльями. (Бабочка.)

Рогат - да не бык, шесть ног - да без копыт. (Жук.)

Летит — пищит, сядет - молчит;

Кто его убьёт, тот свою кровь йрольёт. (Комар.)

2.
Расскажите об одном из этих насекомых по плану:

1. Внешний вид.

2. Место обитания.

3. Чем интересно насекомое.

4. Чем питается.

5. Почему человек его потребляет.

3.
Прочитайте, ответьте на вопросы:

Г. ЛАДОНЩИКОВ. «СЕМЬЯ МУРАВЬЯ»

Кузнечик встретился в лесу С рабочим муравьем. Он нёс такой огромный сук, Что не поднять вдвоём. «Давай попрыгаем с тобой!» Кузнечик предложил. «Нет, не могу, спешу домой»

«А где твой дом, скажи?»
«Наш дом под ёлкой, возле пня», -Ответил муравей. «А какова у вас семья?» «На свете нет дружней!» «И много вас?» «Не сосчитать. щ$с Наверно, тысяч двадцать пять Работников и воинов У нас под крышей хвойной».

Вопрос: Что ты знаешь о муравьях?

4.
Составить правила защиты насекомых. Нарисовать знак(и),
запрещающий(е) вредить насекомым.

Карточка № 4 (Отдел охраны растений)

1.
Отгадайте загадки:

Что летом и зимой в рубашке одной? (Ель.)

Хоть не огонь, а жжётся. (Крапива.)

Стоит красавица на поляне:

в белом сарафане, в зелёном полушалке. (Берёза.)

2.
Расскажите об одном из этих растений по плану:

1. Внешний вид.

2. Где растёт.

3. Чем интересно растение.

4. Как человек его использует.

3.
Прочитайте, ответьте на вопросы.

Н. СЛАДКОВ. «ДУБ И ВЕТЕР»

· Ну, Дуб, и вымахал же ты, братец, - чуть не до неба! Выше тебя в лесу и дерева нет. С чего это тебя так вытянуло?

От любопытства, Ветер, от любопытства! Я страх какой лю​бопытный. Помню, только ещё из жёлудя высунулся, траву вокруг увидел, а уж думаю про себя: «А что там, за травой, скрывается?».

· Вырос выше травы, кусты увидел и опять думаю: «А что там даль​не, за кустами?». Ни днём, ни ночью покою не было: так и хоте​лось узнать, чта за низенькими деревцами, что за высокими? Всё тянулся да тянулся - эвон, какой вымахал!

Вопросы:

1. Как вырастить дуб?

2. Какая польза животным от дуба?

4.
Составьте правила защиты растений. Нарисовать знак(и), за-
прещающий^) вредить растениям.

IV. Итог урока.

Все нарисованные знаки крепятся на доске в специально отведённом месте.

-Какое решение вы приняли для себя по отношению к расте​ниям и животным?

Домашнее задание: учебник, с. 90-93; рабочая тетрадь, с. 35, задание 3. Написать несколько предложений на тему: «Я - защит​ник природы».
Урок 24. ВОЗЬМИ ПОД ЗАЩИТУ
Цели: ознакомить с некоторыми редкими и охраняемыми рас​тениями и животными своей области; выявить причины исчезнове​ния отдельных видов растений и животных; обучить навыкам рабо​ты с гербарием и Красной книгой.

Оборудование: гербарий исчезающих видов растений сво​ей области; фотографии или рисунки редких животных своей об​ласти; Красная книга редких и охраняемых растений и животных своей области.

Ход урока

Этот урок учитель может строить по своему усмотрению. Слишком вы​сока его информационная насыщенность. Материал о редких и охраняемых растениях и животных можно заранее заготовить учащимся в качестве до​машнего задания и сделать сообщения на уроке, иллюстрируя их собствен​ными рисунками или картинками из дополнительной литературы.

Можно провести обзорный урок по материалам Красной книги своей области с опорой на гербарии и иллюстративную базу.        1

На первом этапе урока следует вскрыть причины исчезновения неко​торых видов растений и животных. Стоит провести небольшой экскурс в географическое и биологическое прошлое своей области. В оставшееся время проводится практическая работа по узнаванию отдельных видов растений и животных (некоторые из них уже знакомы детям из их жиз​ненного опыта.

• Для учителя.

В связи с усиливающимся неблагоприятным воздействием че​ловека на биосферу отдельные виды животных и растений оказа​лись поставленными на грань исчезновения. Среди них как редкие, так и бывшие до недавнего времени вполне обычными, но по раз​личным причинам в последние годы резко сократившие числен​ность и оказавшиеся под угрозой исчезновения виды.

В первую очередь в список охраняемых включены виды, кото​рые быстро сокращаются по численности из-за своей декоративно​сти (тюльпаны, ирисы, хохлатки и др.), ценности как лекарственно​го сырья

(валериана, горицвет и др.), из-за изменения и исчезнове-ния основных местообитаний (ковыли, папоротники и др.)

Особую группу составляют виды растений, почти полностью исчезнувшие в ходе хозяйственного освоения человеком целинной степи.

Почти полная распашка земель, интенсивная химизация сель​ского хозяйства, всё расширяющаяся мелиорация и орошение сель​хозугодий - всё это оказывает существенное влияние и на живот​ный мир нашей области. Одни животные становятся всё более ред​кими или даже находятся под угрозой исчезновения, другие, напротив, оказавшись в благоприятных условиях, резко увеличи​вают свою численность.

Современные картины природы не являются раз и навсегда за​стывшими, они представляют собой результат сложной истории развития земной поверхности, истории длительной и динамичной. Как известно, основными факторами, влияющими на эволюцию растений и животных, являются изменения климата и земной по​верхности. Так, от количества выпадающих атмосферных осадков, величины испарения и температурного режима зависит, какие рас​тительные сообщества получат развитие.

Примерно пятьдесят миллионов лет назад произошло потепле​ние климата. Мелководные моря преобладали на большей части Нижней Волги. Однако существовала и невысокая суша, обуслов​ленная поднятиями земной коры. Эта равнина была покрыта тро​пическими лесами.

В четвертичном периоде тёплый климат стал охлаждаться. По​нижение температуры и увеличивающаяся влажность привели к тому, что в полярных районах всё более разрастались шапки льда: Лёд постепенно продвигался к югу, вытесняя леса, засыпая глиной и валунами реки и срезая холмы. Площадь лесов в ледниковую эпоху сократилась, отдельные теплолюбивые виды растений - пла​тан, вечнозелёные дубы, каштан - не могли уже приспособиться к новым суровым условиям и исчезли навсегда с равнин нашего края.

Вместе с растениями ушли из приледниковой зоны и многие животные, некоторые, например, саблезубый тигр, вымерли. Им на смену пришли громадные мамонты, покрытые густой бурой шер​стью, носороги, приспособленные к суровому климату, большерогий олень, пещерный медведь.

Постепенно климат становился более тёплым, лёд растаял, и теплолюбивая флора и фауна вытеснила эти виды. Ледник, хотя и покинул наши края, однако ещё неоднократно наступал на Русскую равнину.

               К уроку предлагается краткая характеристика некоторых видов охраняемых растений.

1.
При упоминании слова «орхидея» невольно возникает ассоциация с великолепными ажурными цветками, напоминающими крылья бабочки, жуков. И действительно, природа щедро одарила семейство орхидных необычайной красотой и разнообразием цвет-
ков. Поэты посвящали орхидеям стихи, художники изображали их на своих полотнах, ботаники давали им имена богинь и красавиц.

В настоящее время очень многие орхидные находятся на грани исчезновения. Их срывают на букеты «любители природы», выкапывают для лекарственных целей. Но особенно страдают орхидеи при изменении условий их местообитаний в результате деятельности человека.
Один из представителей орхидных - любка двулистная (ноч​ная фиалка). Русское название «любка» обязано тому, что в прошлом знахарки приготавливали из этого растения «любовное зе​лье». Наименование «ночная фиалка» получило за усиление запаха в вечернее и ночное время с целью привлечения определённых на​секомых-опылителей. Любка - многолетнее травянистое растение. Цветёт в конце мая - начале июня. Встречается рассеянно по глу​хим, затенённым байрачным лесам. Декоративное и лекарственное растение.

2. Валериана лекарственная (маун). Латинское название рода происходит от слова «валере», что означает быть здоровым. На​родное название «маун» связано с большим пристрастием к этому растению кошек. Многолетнее травянистое, довольно высокое (до 100 см) растение. Цветёт в середине лета. В конце августа часто полностью засыхает. Часто встречается в поймах рек. Около насе​лённых пунктов валериана часто полностью истреблена. Широко используется в научной и народной медицине. Большой спрос на её корни приводит к сокращению запасов этого растения.
3. Безвременник прекрасный. Русское название связано с поздним, осенним цветением (без .времени). Многолетнее растение. Цветёт в конце августа - начале сентября, когда почти все растения степной зоны заканчивают своё развитие. Летом его найти практи​чески невозможно, так как оно находится под землёй. Высоко де​коративное растение, истребляется местным населением на букеты, ядовито.

4. Тюльпан Шренка. Латинское название рода происходит от искажённого персидского слова «дульбенд», что означает название головного убора тюрбана. В народе его называют лазоревым цвет​ком. Многолетнее растение с невысоким стеблем (15-30 см). Цвет​ки разнообразной окраски: красной, жёлтой, белой, розовой. Очень декоративное растение.
5. Рябчик русский. Латинское название рода происходит от слова «фритиллус», что означает стакан, кувшин, русское соответ​ствует окраске цветка (рябая). Многолетнее растение 30-50см в вы​соту. Цветки крупные, снаружи тёмно-пурпурные, внутри желтова​тые. Цветёт в конце апреля — начале мая. Собирается населением в букеты.
6. Ирис низкий. Невысокий (8-15 см) травянистый многолет​ник. Цветки жёлтые, фиолетовые, кремовые и других оттенков. Цветёт в апреле - мае. Уничтожается на букеты.
7. Кувшинка чисто-белая. Латинское название происходит от греческого «нимфа» — невеста (а также название божеств, олице​творяющих силы природы). Травянистое водное растение, с пла​вающими крупными листьями и белыми цветками с большим чис​лом лепестков (в народе их называют водными лилиями). Вблизи населённых пунктов почти повсюду истреблено. Не выдерживает загрязнения воды отходами производства. Разнообразно практиче​ское значение кувшинок. Очень мощные, богатые крахмалом кор​невища съедобны. Из семян делают муку для добавления в хлеб.
             На суше и в водоёмах области постоянно или временно обитает свыше 370 видов животных.

1. Степной орёл. Крупная птица с массивным телосложением, большим клювом и мощными ногами, покрытыми перьями, размах крыльев до двух метров. Гнездятся как на земле, так и на всевоз​можных возвышениях. Основной добычей степного орла являются малые суслики, которых они подстерегают у норки или ловят, охо​тясь пешком. До 50-х годов, когда началась массовая распашка це​линных и залежных земель, степной орёл был обычной и широко распространённой в области птицей. В настоящее время его чис​ленность резко сократилась. Уменьшение численности степного орла до сих пор связано с разорением его гнёзд охотниками и пас​тухами. В настоящее время серьёзной угрозой для жизни степных орлов стали средней мощности ЛЭП (линии электропередач), опо​ры которых не оборудованы защитными устройствами.

2. Особо охраняемую группу насекомых Нижней Волги состав​ляют шмели. У нас их около 17 видов. Шмель моховой ещё встре​чается на лесных полянах и в поймах рек. Тело его средней вели​чины, имеет яркую золотисто-жёлтую окраску и оранжевую спин​ку. Гнездится наземно под сухими листьями. Словно одетые в меховую шубу, насекомые работают с раннего утра и после захода солнца, почти в сумерках.

Для домашнего задания отводится материал на с. 88-89. Можно пред​ложить детям найти материал о некоторых проиллюстрированных живот​ных и растениях и подготовить сообщения для следующего урока.

Домашнее задание: учебник с. 9Ф-95.

Раздел 3. ЖИЗНЬ ГОРОДА И СЕЛА (12 часов)
Уроки 25-26. ГОРОД И СЕЛО (Урок-игра)

Цели: рассказать об особенностях городской и сельской жизни; развивать умения рассуждать, убеждать, доказывать свою точку зрения, обобщать, делать выводы.

Ход урока

I. Условия игры.

Класс делится на три команды: 1-я команда — 5 учащихся («семья»); 2-я команда — «сельские» жители; 3-я команда — «городские» жители. Учитель - ведущий.

По условию игры каждая команда (2-я и 3-я) должна убедить 1-ю команду переехать на постоянное местожительство в их населённый пункт (город или село).

Агитировать за переезд в свою местность следует убедительно, ар​гументированно, но без негативных высказываний в адрес «противника».

Учитель начинает игру примерно так: «Эта семья (1-я команда) решила поселиться на новом месте, только они никак не могут ре​шить, где поселиться: в городе или в селе. Убедите их, что ваш го​род (село) - самое лучшее место жительства».
Примерный диалог: «В городе есть многоэтажные дома и в них множество квартир. В квартирах не надо топить печь, есть отопление, газовая плита. Это очень удобно».

            «У нас в селе в каждый дом проведён газ, и мы тоже не топим печки. Мы тоже готовим на газовой плите. Зато в селе живёт не так много людей. Все друг друга знают, здороваются, ходят в гости, по​могают соседям. А в городе люди почти незнакомы. В городе много заводов и фабрик, которые загрязняют воздух, а у нас много деревь​ев, дышится легко, красивая река. Мы часто ходим купаться».

              «У нас в городе тоже есть река, и мы тоже ходим купаться. У нас много разных автобусов, трамваев, троллейбусов. Можно бы​стро съездить в любой край города. В селе транспорта нет. Прихо​дится ходить пешком. Это долго и утомительно» и т. д.

Учитель постоянно следит за диалогом, его корректностью, убедительностью. Если требуется, задаёт вопросы, направляет диа​лог в нужное русло. «Семья» подсчитывает доводы обеих сторон.

Обсуждают условия жизни, красоту природы, наличие куль​турных заведений, транспорта, экологическую обстановку, то есть всё, что может привлечь и является особенностью городской и сельской жизни.

В итоге «семья» решает, где им хочется поселиться.

Или: учитель, посовещавшись с «семьёй», подводит итог, что жить одинаково хорошо как в городе, так и в селе. Но зато на уроке ; услышали много интересного. Теперь можно по-другому взглянуть! на любимый город, любимое село.

Домашнее задание: учебник, с. 98-103; рабочая тетрадь, с. 36.

Урок 27. ЧТО ТАКОЕ ЭКОНОМИКА?
              Цели: объяснить значение понятия «экономика»; рассмотреть вопросы о взаимоотношениях людей в рамках экономики, состав​ных частях экономики и их взаимосвязи; развивать умения группи​ровать, анализировать, обобщать.

Ход урока

I. Постановка учебной задачи урока. .


-Вы знаете, что такое экономика?

Как вы считаете, надо вам это знать? Почему?

Ответы могут быть положительными и отрицательными. Если отри​цательных ответов будет больше, в доказательство того, что дети ещё ма​лы и ничего не поймут, то очень уместно будет следующее предположе​ние:

«Я думаю, вы приятно удивитесь и забудете о малом возрасте. Вам предстоит узнать, из чего состоит понятие «экономика».

П. Изучение нового.


Беседа.

-
Оказывается, с экономикой сталкивается любой человек - ра​бочий он или фермер, математик или певец, ученик или дошкольник.

Вы едете в автобусе, покупаете хлеб, звоните по телефону, смот​рите телевизор, читаете книгу, а экономика всегда рядом с вами.

Можете вы сейчас объяснить, что такое экономика?

Обратимся к истории возникновения слова «экономика».

                 На  основе этого слова стоит «оикос»: на древнегреческом языке оно означает «дом». А буквальный его перевод - «искусство веде​ния домашнего хозяйства». С того, что вас окружает, с домашних дел и забот начинается ваша экономическая жизнь.

Экономика - это наука о рачительном хозяйствовании.

-
Кто ведёт это хозяйство и для кого?

Экономика — это прежде всего человек, люди. Это отноше​ния между людьми, которые у них складываются, когда одни соз​дают товар, другие продают его, третьи покупают.

· Для кого товар создают, продают, покупают?

· Для кого существует экономика?

Главная часть экономики - это люди.

Цель экономики - жизнь и благоденствие людей.

-
Что необходимо затратить, чтобы получить какой-либо про​дукт?

Экономика - это труд, трудовая деятельность.

-
Что получается в результате осознанной, целенаправленной трудовой деятельности?

Экономический продукт - это продукция, товары, услуги,

то есть всё, что продаётся и покупается.

Это могут быть разные вещи, услуги. Например, постричь в па​рикмахерской, отправить письмо на почте и др. А так же произве​дения искусства: песня, стихотворение, картина. Идеи тоже прода​ются, будь то проект нового автомобиля или научная разработка. И рабочая сила человека идёт на продажу, за неё выплачивается зара​ботная плата.

-
Что должен иметь экономический продукт, чтобы его прода​ли и купили?

Каждая вещь, услуга имеет цену. Цена позволяет сравнивать вещи, вложенный в них труд. Она подсказывает вам выбор: это до​рого, а это в самый раз, можно покупать.

-
Что необходимо иметь, чтобы сделать покупку?

              Деньги - это кровь экономики, они текут от покупателя к про​давцу, и рынок живёт весёлой жизнью.

Экономика - это стоимость, деньги, цены.

-
Какие отрасли хозяйства включает экономика? Прочитайте об этом на с. 104, выполните задания на с. 105.

Ш. Работа по учебнику.

IV.
Управление экономикой.

Рассказ учителя.

Для чего существует экономика? (Чтобы людям было удобно и приятно жить.)

             Экономика удовлетворяет желания и потребности людей. Но ведь этим надо управлять, чтобы экономика была действительно во благо. Приходится принимать решения о наилучших способах экономического поведения.

Экономика - это поиск и выбор способа действия.

Прислушайтесь к совету выдающегося американского менед​жера, управляющего автомобильной корпорацией «Крайслер», Ли Якокки: «Поставь себе цель. Получи такое образование, какое только можешь, но затем делай что-нибудь! Не жди, пока что-нибудь произойдёт само собой. Это нелегко, но если ты станешь работать, не покладая рук, то сможешь достичь всего, к чему стре​мишься».

V.
Итог урока.

-
Как вы поняли, что такое экономика?

Домашнее задание: учебник, с. 104—107; рабочая тетрадь, с. 38.

Урок 28-29. ЧТО ИЗ ЧЕГО СДЕЛАНО?
Цели: дать преставление о некоторых природных материалах, из которых изготовлены предметы быта человека; учить опреде​лять исходный материал, группировать предметы быта по состав​ляющим их веществам.

Оборудование: мяч, предметы, изготовленные из разных материалов, хлопчатник (гербарий).

Ход урока

I. Введение в тему.

-Отгадайте загадки:

Поле хрустальное, межи деревянные. (Окно.)

· Как догадались?

· Из чего делают окно?

Всем, кто придёт, всем, кто уйдёт, руку подаёт. (Дверная ручка.)

-
Из чего она сделана?

Пять мальчиков - пять чуланчиков. (Перчатки.)

-
Из чего сделаны?

П. Изучение нового. Постановка задачи.

-Какой вопрос часто звучал?

О чём вы сегодня узнаете на уроке? j
Учитель демонстрирует разные знакомые детям предметы и просит назвать вещество, из которого они сделаны (стекло, металл, шерсть, бума​га, хлопок и др.).

Выполнение заданий учащимися.

—Прочитайте текст на с. 108.

· Рассмотрите рисунки.

· Какие предметы сделаны из древесины, глины, шерсти, ме​талла?

· Расскажите, как делают шерстяные вещи.

· Приведите примеры.

-
Знаете ли вы, как делают предметы быта из глины? Прочитайте об этом на с. 109.

Приведите примеры.

• Для учителя.

Резина. В тропических лесах Южной Америки растёт с виду ничем не примечательное дерево - гевея. Если надрезать его кору, то выступит белый млечный сок, как у нашего одуванчика, только более густой. Если его собрать побольше и подержать на солнце, то получится желтоватая масса, тягучая и немного липкая.

              Из этой массы перуанские индейцы лепили что-то вроде сапог и ходили в них по сырому лесу и под дождём. Застывший сок гевеи сами индейцы называли «каучук».

             Эластичный материал, полученный в результате нагревания каучука с серой, назвали «резиной». Из резины стали делать гало​ши, плащи, сапоги, надувные спасательные круги и лодки, - сло​вом, массу полезных предметов. Резина защитила человека от уда​ров электрического тока.

Хлопчатник (показать в гербарии). Это очень ценное растение, дающее прекрасное волокно. Его возделывают в Индии, США, Ки​тае, Бразилии, Средней Азии, Закавказье и других местах.

Хлопковое волокно - хлопок - собирают вместе с семенами. Специальные машины снимают волокно с семян. Потом его от​правляют на прядильные фабрики. Там хлопок прядут, а на ткацких фабриках из пряжи вырабатывают хлопчатобумажные ткани: си​тец, сатин, батист, трикотаж и другие. И одеяла, и пластмасса, и целлюлоза, и фотоплёнка, и бумага тоже из хлопка. Но это не всё. Из него изготовляют крепкие прочные ткани, применяемые в технике.

Стекло. Удивительный материал - стекло. Берут совершенно непрозрачный, белый песок, такую же непрозрачную соду и неко​торые другие, тоже непрозрачные, материалы. Их смешивают, по​том плавят смесь в печах при высокой температуре - и готова про​зрачная тягучая масса. Из неё можно прокатать лист - получить оконное стекло. Можно выдуть стеклянный пузырь и превратить его в стакан, графин, вазу.

Но стекло - это не только посуда, зеркала, украшения. Объек​тивы фотоаппаратов, киносъёмочных камер изготовлены из высо​кокачественного оптического стекла особой прозрачности. А сколько стеклянных колб, пробирок в химических лабораториях! Миллиарды осветительных ламп — это тоже стекло. Из стекла де​лают искусственное волокно, а из него ткут негорючие ткани. Из стеклянной ткани, пропитанной химическими смолами, изготовля​ют кузова легковых автомобилей, корпуса морских шлюпок и не​больших судов.

             Видели вы когда-нибудь чистое железо? Скорее всего, нет: его очень сложно получить, и стоит это дорого, а главное, почти ниче​го полезного из него не сделаешь. Чистое железо - очень мягкий и непрочный металл. Если же в расплавленное железо добавить чуть-чуть углерода, то после остывания получится твёрдая и прочная сталь, а если добавить углерода побольше, образуется очень твёр​дый чугун. Из стали и чугуна сделаны многие окружающие нас вещи, которые мы неправильно называем железными.

Привычная нам бумага появилась не сразу и не вдруг. Первые её листы были изготовлены из растительных волокон в Китае во II веке. Но способ её производства дорто держался в тайне.

Лишь в X веке в Европе впервые появилась бумага, сваренная из размолотых тряпок, древесного корья, бамбуковой щепы. Изго​тавливали её также из соломы ржи, пшеницы, овса, крапивы, водо​рослей, камыша и т. д.

Поскольку для производства бумаги требуется древесина и много воды, бумажные фабрики строят обычно на берегах больших рек. Вода сама несёт к фабрике связки сырых брёвен.

Простую бумагу для журналов, газет, книг делают из смеси целлюлозы с древесной массой. И чем больше в её составе целлюлозы, тем выше качество бумаги. Бумага нужна не только для книг и газет. Она широко используется в различных отраслях промышленности. Из неё делают массу различных товаров бытового назначения - одежду, постельное бельё, салфетки, полотенца, обои, картон, посуду, верёвки и т. д.

Физкультминутка (игра)

Учитель просит учащихся встать около своего места. Затем бросает мяч каждому и называет вещество. Ученик должен бросить мяч учителю, назвав при этом изделие из этого вещества. Напри​мер, стекло - стакан, шерсть - перчатки и т. д. Или наоборот, книга -бумага, галоши - резина и т. д.

III. Работа по учебнику, с. 110-111. 

IV. Итог урока.

-
Что нового узнали на уроке?

Домашнее задание: учебник, с. 108-111; рабочая тетрадь, с. 40, задание 4.

Урок 30. КАК ПОСТРОИТЬ ДОМ
Цели: ознакомить с некоторыми видами строительных мате​риалов, строительной техники, их применением; развивать умения анализировать, обобщать, делать выводы.

        Оборудование: таблица «На стройке», иллюстрации строительной техники, дворцов и египетских пирамид.

Ход урока

I. Введение в тему.

-Отгадайте загадку К. И. Чуковского:

Был белый дом, чудесный дом,

И что-то застучало в нём.

И он разбился, и оттуда

Живое выбежало чудо -

Такое тёплое, такое

Пушистое и золотое. (Цыплёнок.)

· Какой дом был у цыплёнка?

· Сможет ли он спрятаться в своём доме от непогоды и врагов?

· Каким должен быть надёжный дом?

· А вы знаете, как его построить?

П. Изучение нового.

Рассказ учителя с элементами беседы.

               -Кто видел, как строят многоэтажный городской дом? Расска​жите.

• Для учителя.

Дома называются деревянными, каменными, кирпичными, блочными, панельными по тому материалу, из которого сделана главная часть любого дома - его стены. Они могут быть сложены из деревянных брёвен или досок, цз камня или кирпича, из бетон​ных блоков или панелей.

             Дерево и камень - самые древние строительные материалы. Они всегда существовали в природе, поэтому их и именуют при​родными, а все другие материалы - искусственными.

Каменные сооружения, которые возводят с незапамятных вре​мён, отличаются высочайшей прочностью и огнестойкостью, прак​тически не выходят из строя. К известным древним каменным по​стройкам, сооружённым более 3 тысяч лет назад и сохранившимся до наших дней, относятся египетские пирамиды высотой до 150 м, многочисленные храмы и дворцы. Сейчас каменных зданий и со​оружений почти не строят.

Один из первых строительных материалов - кирпич. Размеры обыкновенного кирпича, где бы он ни был сделан, остаются одни​ми и теми же, они выработаны многолетним опытом рабочих - ка​менщиков: с кирпичом таких размеров им удобнее всего работать.

В начале прошлого века в России и Великобритании изобрели цемент - смесь известняка и 'глины, которую сначала спекали, а потом размешивали.

Если в вяжущее вещество добавить песок, щебень, гравий и во​ду, то после затвердевания смеси получится бетон - один из глав​ных строительных материалов. Из бетонных плит, блоков, панелей и т. п. собирают фундаменты и стены зданий, устои мостов, покры​тия дорог и тротуаров.

-
Может ли человек, используя только строительный материал и своё умение, построить многоэтажный дом?

· Какие машины помогают строителю возводить дома?

· Для чего используется каждая?

· Рассмотрите их на рисунке (с. 112, 114). Назовите.

Без машин на стройке сейчас не обойтись - они заменяют много людей и облегчают их труд. Как, например, работает экскава​тор? Один машинист, сидя в удобной кабине экскаватора, может выкопать котлован или траншею быстрее, чем это сделают, затра​тив много сил и времени, сотни людей с лопатами.

· А как строят сельский дом? Расскажите.

· Рассмотрите рисунок (с. 113).

· Назовите строительные материалы.

· Для чего они служат?

· Почему на этой стройке нет башенного крана?

III. Итог урока.

· О каких строительных материалах узнали на уроке?

· Какие машины работают на стройке?

Домашнее задание: учебник, с. 112-115; рабочая тетрадь, с. 41.

Урок 31. КАКОЙ БЫВАЕТ ТРАНСПОРТ?
Цели: рассказать о разнообразии и видах транспорта, его на​значении; учить различать современный и старинный транспорт, группировать транспорт по назначению.

Оборудование: таблички с названиями видов транспорта, модели разных видов транспорта.

Ход урока

I. Введение в тему.

Учитель читает наизусть отрывок из сказки К. Чуковского «Тараканище»:

Ехали медведи на велосипеде.

А за ними кот задом наперёд.

А за ним комарики на воздушном шарике.

А за ними раки на хромой собаке.

Волки на кобыле. Львы в автомобиле.

Зайчики в трамвайчике. Жаба на метле...

· Какой транспорт использовали звери, назовите.

· Для чего им нужен был транспорт?

-
На каком из них жалко было ехать? Почему? (На хромой со​баке.)

· Какой транспорт из русской народной сказки?

· Кто его хозяйка?

П. Изучение нового. Виды транспорта.

Беседа.

-Каким транспортом мы с вами пользуемся?

· Для чего воздушный шар?

· Значит, какой это вид транспорта?

· А остальной как назовём?

· Какие виды транспорта вы можете назвать?

              Дети могут сразу ответить на вопрос, используя знания, полученные в 1 классе. Но если возникнут затруднения, учитель наводящими вопросами помогает учащимся составить схему. Для схемы используются таблички с надписями. Они крепятся на доске.

Транспорт:

· Наземный

· Водный

· Воздушный

· Подземный

· Подумайте, давно ли появились эти виды транспорта?

· Отличается ли старинный транспорт от современного?

· Рассмотрите рисунки на с. 118-119.

Определите старинный и современный транспорт.

· Для чего его используют?

· Назовите транспорт грузовой и пассажирский.

· Рассмотрите схемы на с. 116.

· Какой ещё транспорт мы не назвали?

· Приведите свои примеры к каждой схеме.

III. Назначение транспорта.

Рассказ с элементами беседы.

-Почему человек изобрёл столько различных средств передви-
жения? (Потому что надо было перевозить грузы, передвигаться
на различные расстояния самим и с семьями.)
-
Как можно распределить транспорт по назначению? (Грузо​вой и пассажирский.)

Пожарная машина, qкopaя помощь, пожарный вертолёт и неко- ч торые другие средства передвижения не перевозят грузов и пасса​жиров. Ими пользуются специально для особых случаев.

-
Как называется такой вид транспорта? (Специальный транс​порт.)

-
Прочитайте текст на с. 117. Выполните задание.

-
Выберите на столе учителя любую модель транспорта и рас​скажите, что вы о нём знаете.

•
Для учителя.

Мы пользуемся автобусом, трамваем, метро, чтобы в городе добраться до нужного нам места; едем поездом, плывём на парохо​де, летим самолётом в другие города. А сколько приходится пере возить различных грузов по железным, шоссейным, воздушным, морским и речным дорогам!

Для перевозки людей и грузов существуют разные виды транс​порта: железнодорожный, автомобильный, воздушный, морской, речной.

              Очень велико значение железнодорожного транспорта. Желез​ные дороги расходятся во всех направлениях, соединяют между собой крупные и мелкие города Урала, Сибири, севера, юга... Это целая сеть. Днём и ночью работают железные дороги. Локомотивы ведут длинные составы пассажирских и, грузовых поездов. В пас​сажирских поездах по 15-20 вагонов, а в грузовик - по 50-60 в ка​ждом и даже больше.

              Автомобиль - важнейший вид транспорта. Автомобильные до​роги соединяют города и посёлки, обслуживают сельскохозяйст​венные районы страны. Грузовые автомобили перевозят собранный урожай на элеваторы и склады, доставляют в село сельскохозяйст​венные материалы и много других грузов. Большая часть грузов перевозится на короткие расстояния, но иногда и на дальние - по шоссе в больших прицепах за тягачами. Автомобили, автобусы пе​ревозят по дорогам и немало пассажиров.

              Когда нам нужно очень быстро попасть в другой город, мы пользуемся воздушным транспортом. Чтобы доехать поездом от Москвы до Владивостока, нужно несколько дней, а чтобы долететь самолётом - несколько часов.

Много грузов перевозит речной транспорт - лес, нефтепродук​ты, строительные материалы. Большое удовольствие можно полу​чить от путешествия по реке на комфортабельном теплоходе.

             Морской транспорт обслуживает морские районы нашей стра​ны и соединяет нас с другими странами. Почти вся внешняя тор​говля идёт у нас морем. Но по скорости морской транспорт уступа​ет другим видам транспорта.

IV. Итог урока.

· Назовите виды транспорта.

· Для чего человек использует различный транспорт?

Домашнее задание: учебник, с. 116-119; рабочая тетрадь, с. 45, задание 4.

Урок 32. ЗА ПОКУПКАМИ

 Цели: объяснить принципы распределения товаров по специа​лизированным магазинам, ознакомить с особенностями труда ра​ботников торговли; учить ориентироваться в многообразии специ​альных магазинов.

Ход урока

I.
Введение в тему.

Учитель читает стихотворение.

ЕНОТЫ В МАГАЗИНЕ

В магазин пришли с работы Покупатели-еноты

Покупать у продавца
Два солёных огурца.

Говорит продавец: «Две копейки огурец». «Дайте нам по огурцу». «Заплатите продавцу.

Очень точно. Молодцы. Забирайте огурцы».

Вопросы кучащимся:

· Что покупали еноты?

· В каком магазине они были?

· Почему вы так решили?

· Сколько стоит один огурец?

· Сколько денег заплатили еноты? Почему?

II.
Изучение нового.
Беседа.

· Что вы сами покупали в магазине?

· С чем вы приходите в магазин?

· Зачем нужны деньги?

· Откуда вы знаете, сколько стоит товар?

· Вы выбрали товар, решили его купить, что вы делаете дальше?

· Если у вас денег меньше, чем стоит товар?

А если больше?

Можно ли купить молоко в обувном магазине? Почему?

Работа с текстом учебника.

· Выполните задание на с. 120.

· Какие ещё бывают магазины?

· Рассмотрите рисунок магазина на с. 121.

· Как он называется?

· Как расшифровать это название?

· Посмотрите, что можно купить в этом магазине?

· Как распределены различные товары?

-
Расскажите подробно, что делают люди на каждом этаже ма​газина.

· Что ещё есть в магазинах, кроме торговых залов?

· Для чего служат подсобные помещения?

III.
Игра «Универмаг».

        В нашем городе открывается новый универмаг. Полки отде​лов пока пусты. Скоро привезут товары. Какие товары поместят в отделы: «Игрушки», «Мебель», «Одежда», «Посуда», «Хозяйст​венные товары», «Электроприборы», «Канцелярские товары», «Ткани», «Спортивные товары».

IV.
Работа по учебнику (с. 122-123).

V.
Итог урока.

· Для чего вы ходите в магазин?

· Что даёте продавцу в обмен за товар?

Домашнее задание: учебник, с. 120-123; рабочая тетрадь, с. 47.
Урок 33. КУЛЬТУРА И ОБРАЗОВАНИЕ
Цели: рассказать об областях культуры и их значении; обсу​дить вопрос о необходимости получения образования; учить ори​ентироваться в областях культуры.

Оборудование: запись фрагмента симфонического кон​церта; репродукции картин русских художников.

Ход урока

I. Изучение нового.

Работа по учебнику.

-Рассмотрите фотографии на с. 124.

· Что на них изображено?

· Прочитайте название темы урока.

-
Подумайте, какие фотографии относятся к области культуры, какие - к области образования.

Беседа.

-Где бывали вы? Расскажите.

· Что вам понравилось, запомнилось?

· Куда бы вы хотели ходить часто?

· Что было непонятно, неинтересно?

· Как вы думаете, почему? (Мало знаем об этом.)
• Для учителя.

Театр. Театр входит в вашу жизнь ещё до того, как вы впервые переступили порог зрительное) зала. Вы играли сами с собой и са​ми для себя. Стул превращался у вас то в коня, то в самолёт, то в поезд. Играя, вы могли нарисовать себе усы, нарядиться в немыс​лимый костюм, если надо было «изобразить» кого-то. А когда в игре участвовали ваши товарищи, то вы все вместе, сами порой то​го не подозревая, устраивали коллективное действо. Мальчики бы​ли то свободолюбивыми и бесстрашными индейцами, то отважны​ми солдатами. А девочки играли в куклы, в «дочки-матери».

Первые театральные представления зародились ещё в глубокой древности, когда наши далёкие предки - охотники и земледельцы -собирались на игрицда, на празднества, когда устраивали обряде-вые действа.

Один из секретов неувядаемой молодости театра - живое, не​посредственное общение актёров и зрителей. Такого тёплого чело​веческого контакта не заменит никакой другой вид искусства.

Для ребят ставят спектакли специальные театры юных зрите​лей, кукольный театр. Бывайте там как можно чаще, и вы приоб​щитесь к великой традиции, к великому чуду искусства.

Есть ещё и театр музыкальный, а внутри него - опера, балет.

Балет. В России первый балетный спектакль состоялся при дво​ре царя Алексея Михайловича в 1673 году в подмосковном селе Преображенском. В истории русского балета много славных стра​ниц. В 19-м веке он стал образцом для балета всего мира. До сих пор во многих странах восхищаются мастерством артистов русского ба​лета, виртуозностью их техники и одухотворённостью исполнения.

«Мы хотим не просто танцевать, а говорить танцем», - в этих словах выдающейся балерины Галины Улановой заложен глубокий смысл, отражено упорное стремление к содержательности в нашем балетном искусстве. Эти слова дополняют то чудесное определе​ние, которое дал русскому балету А.С. Пушкин: «... душой испол​ненный полёт».

Опера. Оперные артисты играют роли так же, как и актёры в спектаклях. Только герои оперы выражают свои мысли и чувства в ариях, в пении, а объясняются друг с другом в дуэтах или речита​тивах, словно разговаривают под музыку.

Оперное искусство родилось на рубеже 16-го и 17-го веков -в эпоху Возрождения. Создателями оперы были поэты, музыканты, художники итальянского города Флоренции. В опере они объеди​нили различные роды искусства: поэзию и музыку, драму и живо​пись. С той поры опера быстро распространилась по всей Европе. В 19-м веке оперное искусство достигло наивысшего расцвета.
            Замечательные оперы сочинили известные композиторы:
М. И. Глинка, А. П. Бородин, П. И. Чайковский, Н. А. Римский-
Корсаков, С. С. Прокофьев, Д. Д. Шостакович.
Рассказ учителя с элементами беседы.

            Учитель вывешивает репродукции, называет фамилии художников и названия картин.

· Рассмотрите эти картины.

· Какая из них произвела на вас большее впечатление?

· Почему вы выделили именно эту картину?

· Какие чувства она вызывает у вас?

· Какие мысли и фантазии?

Если день серый, унылый, вы ждёте, когда ветер разгонит об​лака и с ярко-синего неба брызнут ослепительные лучи. Тогда весь мир кажется таким красочным, полным жизни, движения. Повсюду загораются блики, а тени становятся прозрачными, вобравшими в себя отблески окружающих предметов. Запечатлеть это разнообра​зие красок может живопись. Живопись — живое письмо. Тот, кто в совершенстве им овладел, может изобразить и серый, унылый день так, что каждый увидит: он не такой уж серый, однообразный, а по-своему красив и полон настроения.

             Живописец может творить чудеса - показать события далёкого прошлого, явить перед нами былинных богатырей и героев сказок ит. д.

Живописцем может стать только тот, кто умеет хорошо рисо​вать, потому что рисунок - основа любого изображения.

Для живописного произведения мало быть цветным - оно должно правдиво передавать предметы, их пропорции, объёмы. Трепетную игру тени и света. Мерцание воздуха. Движение. И обя​зательно доносить до нас взволнованность, душевный порыв ху​дожника Музыка — это тоже одна из областей культуры.

· Давайте представим, что мы пришли в большой, светлый, на​рядный зал консерватории. Настроение у нас праздничное, торже​ственное. Сейчас начнётся концерт. На сцене сидят музыканты, в руках у них музыкальные инструменты. Это оркестр. Выходит ди​рижёр. Полная тишина. Он взмахнул палочкой - и зазвучала музы​ка. (Учитель включает запись концерта симфонической музыки.)
· Слышите, как стройно и согласно играет оркестр, как искусно каждый из музыкантов ведёт свою мелодию? (Музыка звучит не​сколько минут.)

· Сможет ли каждый из вас так красиво и стройно играть или так уверенно руководить оркестром?

              Для этого надо окончить консерваторию. Так в нашей стране называется высшее музыкальное учебное заведение.

· Подумайте, что необходимо каждому человеку, прежде чем он получит любую профессию?

· Если затрудняетесь ответить, прочтите ещё раз название на​шей темы. (Образование.)
· В каком учреждении каждый человек получает начало обра​зования? (В школе.)
-
Что такое школа в вашем представлении?

              Судя по археологическим раскопкам, первые школы появились в странах Древнего Востока. Школы возникали при храмах - для обучения будущих священнослужителей, при дворцах - для детей знатных и богатых людей. Но тогда ещё не было привычных сейчас учебного года, каникул, парт, звонков с урока или на урок. Занятия лига в саду, не было каких-то правил, в каком возрасте начинать учёбу и сколько лет учиться. И лишь более 330 лет назад труден чешского педагога Яна Амоса Коменского в школе появившись классы и специально отведённое для занятий время — урок.

-
Прочитайте рассказ на с. 123.

П. Итог урока.

-
Что нового вы узнали на уроке?

Домашнее задание: учебник, с. 124-127; рабочая тетрадь, с. 49, задание 4

Урок 34. ВСЕ ПРОФЕССИИ ВАЖНЫ
            Цели: рассказать о многообразии профессий и их важности щя людей; развивать умения анализировать, делать выводы.

Ход урока

I. Чтение стихотворения В. Маяковского «Кем быть?».

—Прослушайте стихотворение и приготовьтесь ответить на следующие вопросы:

1. О каких новых профессиях вы услышали?

2. Что нового узнали о знакомых профессиях?

П. Работа по учебнику, с. 128-129.

             Предполагается, что в течение урока дети рассказывают о полюбив​шихся им профессиях, а учитель дополняет и углубляет их знания. Обра​тить внимание на важность для окружающих каждой профессии, показать, что буквально каждая из них, так или иначе, влияет на настроена и жизнь любого гражданина.

III. Итог урока.

-
Подумайте, на какой профессии вы бы остановили свой выбор. Домашнее задание: учебник, с. 128-133.

Дополнительный материал к уроку. Игра «Угадай кто...».

Учитель произносит фразы соответствующим тоном и предлагаем де​тям угадать, кто это говорит. А затем учащиеся загадывают такие же за​гадки учителю и товарищам.

«Московское время десять часов пятнадцать минут...». «Принести вам чаю?».

«Открой рот и скажи: «А-а-а...». «Мороженое, сливочное, шоколадное!..». «Днём ожидается облачная погода, без осадков, по области ту​ман».

«Осторожно, двери закрываются. Следующая станция - «За​кавказская».

«Тема сегодняшнего урока: «Имя прилагательное». Загадки:

Скажи, кто так вкусно Готовит щи капустные, Пахучие котлеты, Салаты, винегреты? (Повар.)

Мы учим детишек Читать и писать,   
Природу любить, Стариков уважать. (Учитель.)

Встаём мы очень рано, Ведь наша забота -

Всех отвозить по утрам на работу. (Водипгель.)

Наведёт стеклянный глаз,

                          Щёлкнет раз - и помним вас. (Фотограф.)

В прошлый раз был педагогом, Послезавтра - машинист, Должен знать он очень много, Потому, что он - ... (Артист.)

С огнём бороться мы должны -
*

Мы смелые работники,

С водою мы напарники.

Мы очень людям всем нужны,

Так кто же мы?.. (Пожарные.)

Урок 35. В ГОСТИ К ЗИМЕ

Цели: расширить знания о зимних изменениях в неживой при​роде, об изменениях, которые произойти в жизни растений и жи​вотных с приходом зимы; объяснить такие явления природы, как образование снежинок, появление узоров на стекле; развивать во​ображение и фантазию.

Оборудование: зимние пейзажи русских художников.

Ход урока

I. Введение в тему.

-
Отгадайте загадки и определите тему сегодняшнего разговора.

Старик — шутник:

На улице стоять не велит,

За нос домой тянет. (Мороз.)

Вырос лес - белый весь, Пешком в него не войти, На коне не въехать. (Узор на стекле.)

На всех садится,

никого не боится. (Снежинка.)

Всю зиму смирно лежит, а весной убежит. (Снег.)

Сегодня разговор пойдёт о зиме, о зимних изменениях в природе.

П. Беседа по картинам художников.

            Учитель вывешивает репродукции картин, знакомит с их названиями, называет фамилии художников.

· Обратите внимание на то, какой цвет преобладает в каждой картине. Объясните, почему.

· Какие краски используют художники, чтобы изобразить небо?

· Яркий цвет неба, чувство солнца в картине говорят нам о мо​розном дне, хрустящем снежке, о хорошем настроении.

Тяжёлые мрачные тучи создают настроение тревожного ожи​дания: ожидания метели, вьюги или просто густого снегопада.

-
Какие ещё особенности зимней природы запечатлели худож​ники?

III. Зимние явления природы.

Вопросы кучащимся.

—Какое явление природы бывает только зимой? (Снегопад.)

· Почему снегопад не бывает в другие времена года? (Зимой низкая температура воздуха. Водяные пары замерзают, превра​щаясь в снежинки.)
· Из чего состоит снег? (Из снежинок.)
· Расскажите, что вы знаете о снежинках.

• Для учителя.

Снежинка — одно из самых прекрасных созданий природы. Нам бы пришлось немало потрудиться, чтобы создать форму, срав​нимую по красоте с формой снежинки. В снегопад миллионы сне​жинок падают на землю, и среди них нет двух одинаковых.

При замерзании кристаллики воды настолько малы, что их не видно. При образовании снега эти кристаллики перемещаются воз​душными потоками в атмосфере вверх и вниз. Во время таких пе​ремещений они группируются вокруг мельчайших частичек пыли или капелек воды. Эта группа становится большой, тяжёлой и па​дает на землю. Мы называем её «снежинкой». Некоторые снежинки достигают трёх сантиметров в диаметре. Размеры снежинок зависят от температуры. Чем ниже температура, тем меньше снежинки.

Беседа.

-Интересное явление природы - узоры на оконном стекле. Ка​кие узоры вы видели?

-
Подумайте, как объяснить это явление.

(Дети, живущие в районах с настоящей холодной зимой, лю​бят рассматривать иней на окнах. Некоторые изображения очень красивы, похожи на сложные рисунки на деревьях и листьях.)

-
Почему же в мороз появляются рисунки на оконном стекле? (Иней образуется из маленьких кристалликов замёрзшей воды. Кроме того, царапины на поверхности стекла, частички пыли, воздушные потоки помогают Деду Морозу создавать красивые узоры на окнах.)

IV. Устный видеофильм «Зимние картинки».

(По стихотворению Г. Ладонщикова «Зимние картинки».) —А как живут зимой дикие животные?

Учитель предлагает детям создать устный видеофильм по стихотво​рению о лесных животных зимой. Каждое четверостишье — это эпизод фильма. Каждый эпизод сопровождается комментарием об особенностях жизни животного зимой.

Эпизод 1:Солнце землю греет слабо,
По ночам трещит мороз.

Во дворе у снежной бабы 

Побелел  морковный нос.

Комментарий. Зимний вечер, небо затянуто низкими серыми тучами, но в них появляются пробелы, в которые просматривается темнеющий небосвод, загораются звёзды. Людей на улице мало, все торопятся домой, прикрывая лицо от крепчающего мороза. Под ногами скрипит снег. Дворы пустеют. Деревья стоят покрытые
инеем. Снежная баба остаётся во дворе в одиночестве. Её нос —
морковка — слегка белеет от мороза.

Эпизод 2:      Под берёзой на пригорке
Старый ёж устроил норку, А под листьями лежат Два молоденьких ежа.

              Комментарий. За городом лес. Там тишина, всё покрыто сне​гом. Деревья в инее. На пригорке одинокая берёза. Её ветви свеси​лись к самым сугробам. У ствола берёзы намело небольшую горку снега. Интересно, что там? Оказывается, там норка ежей. Туго за​вёрнуты в сухие листья колючки. Это старый ёж и молодые ежи спят в тёплой норке, которую устилают листья, заготовленные ежами с осени.

Эпизод 3:      Белка спряталась в дупло -

В нём и сухо, и тепло, Запасла грибов и ягод Столько, что не съесть и за год.

Комментарий. По верхним веткам старого дерева скачет се​ренький вёрткий зверёк. Это белка. А на этом дереве у неё свой домик - дупло. Белка юркнула в дупло. Заглянем и мы. Дупло не очень большое, но сухое. Оно выстлано мхом, сухими листьями. Белочке там тепло. В отдельном месте лежат беличьи припасы. Но мы знаем, что много грибов развесила белка по лесу для сушки, много орехов закопала в разные лесные «кладовки» под деревьями: Так много, что за зиму всё не съедает. Её запасами кормятся другие лесные звери.

Эпизод 4:      Осторожная лисица

Подошла к ручью напиться, Наклонилась, а вода Неподвижна и тверда.

             Комментарий. На берег лесного ручья выбежал красивый зве​рёк в ярко-рыжей шубке с пушистым хвостиком. Лисичка решила напиться воды. Она оглядывается и осторожно спускается по за​снеженному бережку к самой воде. Опускает мордочку. Попадает чёрным носиком в льдинку, пытается лизать её. Но от сильных мо​розов вода в ручье превратилась в лёд. Придётся лисе пожевать снежку вместо воды. Вот и она скрылась в лесу.

Эпизод 5:      У косого нет берлоги,

Не нужна ему нора: От врагов спасают ноги, А от голода - кора.

Комментарий. По глубокому снегу скачками передвигается за​яц от одного куста к другому. Зимой он стал белым. Шубка его тё​плая, густая. У него нет своего дома. Спит заяц на снегу, прячется от врагов тоже на снегу. Запасов на зиму Заяц не делает. Обглады​вает кору молодых осинок, грызёт тоненькие веточки. Треснула в лесу сухая ветка. Насторожился заяц, навострил длинные уши. Вот и он скрылся в лесу. Только причудливые следы остались на снегу.

V.
Работа по учебнику.

-Не только заяц оставляет следы на снегу. Каждое животное обязательно распишется в «зимней книге» леса.

· Рассмотрите следы животных на с. 137.

· Чьи они?
|

· А как выглядят растения зимой?

-
Расскажите о деревьях и кустарниках, об однолетних и мно​голетних травах.

-
Выполните задания на с. 136.

VI.
Итог урока.

-
Продолжается ли активная жизнь животных и растений зи​мой?

Домашнее задание: учебник, с. 134-137; рабочая тетрадь с. 53, задания 6, 7.
Урок 36. НЕВИДИМЫЕ НИТИ В ЗИМНЕМ ЛЕСУ     

Цели: рассмотреть вопрос о новогодней праздничной традиции и её последствиях, губительно отражающихся на природе леса; от​метить внешние особенности деревьев зимой; развивать умения логически мыслить, анализировать, делать выводы.

Оборудование: большой рисунок ели на ватмане или на доске, рисунки ёлочных игрушек, гербарий, шишки ели и сосны.

Ход урока I. Игра «Украсим ёлку».

Учитель вывешивает на доске лист ватмана с нарисованной елью. На столе лежат рисунки ёлочных игрушек. На обороте ри​сунка ответы загадок. Если урок проводится незадолго до праздни​ка Нового года, то можно использовать искусственную ёлку с иг​рушками. Детям предлагаются загадки о зиме. Ученик, который правильно назвал отгадку, выходит к столу, находит нужную иг​рушку и крепит её на ёлке.

Загадки:

Белая морковка зимой растёт. (Сосулька.)

В огне не горит, в воде не тонет. (Лёд.)

Бело покрывало на земле лежало, Лето пришло - оно всё сошло. (Снег.)

Гуляет в поле, да не конь,

Летает на воле, да не птица. (Метель.)

Старик - шутник: Стоять на улице не велит, За нос домой тянет. (Мороз.)

Жил я посреди двора, Где играет детвора. Но от солнечных лучей Превратился я в ручей. (Снеговик.)

Белой стайкой мошкара

Вьётся, кружится с утра,

Не пищат и не кусают,

Просто так себе летают. (Снежинки.)

- Вот какая нарядная ёлка у нас получилась! Какой праздник она приведёт?

• Для учителя.

              Чудесный праздник - Новый год! Под Новый год загораются огоньки ёлок, приходят к детям с подарками Дед Мороз и Снегу​рочка.

Наш обычай зажигать на Новый год ёлочные огни пришёл из далёких времён. И родился он не у нас, в России, а у древних оби​тателей Англии и Германии. В те далёкие времена люди собира​лись в зимнем лесу вокруг вечнозелёной ели, зажигали возле неё костры и пели, плясали, веселились.

В России после указа Петра I с 1700 года новый год стал начи​наться с 1 января - это было удобнее при новых обширных связях с Европой. Мы любим зиму. И особенно мила нам нарядная ёлка, увешан​ная блестящими игрушками, в тёплой, уютной комнате, когда за окном бродит славный Мороз и танцуют в воздухе изящные сне​жинки!

II. Изучение нового материала

Беседа.

-Как вы думаете, сколько ёлочек и сосенок надо срубить, что​бы каждый желающий мог нарядить её дома к празднику? (Для города-«миллионера» примерно 250-300 тысяч деревьев.)

—
Надо вырубить огромные площади хвойных лесов!

—
Что тогда произойдёт? (Вред грибам, птицам, животным, насекомым.)

—
Как поступают с ёлкой после праздника?

-
Сколько дней обычно стоит ёлка у вас дома?

· А расти ей надо десятки лет!

Как поступить в этой ситуации?

· Прочитайте название темы сегодняшнего урока.

· Вспомните, что мы называли «невидимыми нитями»?

· Приведите примеры.

—
Расскажите, с кем и каким образом дружит ель.

-
Можно ли утверждать, что есть польза и для ели, и для жи​вотных?

III.Работа по учебнику с.138-139

-
Рассмотрите рисунки на с. 138.

—
Выполните задание № 1, с. 139.

IV. Итог урока

-
Какой вывод вы сделали для себя о новогодней ёлке? 
Домашнее задание. учебник, с. 138-139; рабочая тетрадь, с. 54.
