Консультация для родителей с элементами тренинга
«Современная игрушка – что это?»
[bookmark: _GoBack]Приветствие (цель: активизация положительных эмоций, настрой на совместную работу).
Передавая по кругу мяч, каждый из вас назовет свое имя и имя своего ребенка. Родители выполняют задание.
А сейчас я вам буду говорить небольшие фразы, если вы с ними согласны, то будите выполнять те движения, которые я назову.
1. Если вы уверены, что взрослые должны играть в игры вместе с детьми, дотроньтесь до кончика носа.
2. Если вы считаете, что с помощью игры обучение ребенка становится более эффективнее, а воспитание приятнее, помашите рукой.
3. Если вы верите в то, что игрушка способна воздействовать на ребенка как положительно, так и отрицательно, потопайте ногами.
Сегодня мы поговорим с вами о современных игрушках: что это за игрушки, в чем их «плюсы» и «минусы». Давайте вместе с вами вспомним, какими игрушками играли в детстве мы? Ответы родителей. 
А сейчас давайте посмотрим, в какие современные игрушки играют наши дети и какое влияние они оказывают. Я расскажу об этих игрушках, а вы если со мной согласны будите, то поднимите зеленый кружок, если нет – красный. Каждому родителю раздается по 1 красному и зеленому кружку.
Игрушка способна породить чудовищ в душе маленького человека. С этим, к сожалению, приходится сталкиваться все чаще не только психологам, но и детским психиатрам, врачам. Вот один пример. На прием к психологу пришла бабушка 6-летней внучки: девочка плохо спит, вскакивает ночью, часто плачет, боится входить в темную комнату. Выяснилось, что суперсовременная мама купила дочери черного с рогами и хвостом, вполне, как теперь модно выражаться, «прикольного» монстра. Поначалу девочка обрадовалась, играла с ним. Но потом начались все эти невротические проявления, а сама девочка жаловалась бабушке, что «чертик на нее смотрит», и становилась все невротичнее. 
Черепашки Ниндзя, трансформеры-роботы, Бэтман, Человек-паук – эти игрушки способствуют накоплению агрессивных фантазий ребенка, часто реализуемых в жизни по отношению к более слабым – животным или маленьким детям.
Вы согласны или нет? Родители поднимают кружки.
 Мой самый любимый отдел в магазине игрушек  – отдел настольных игр: добрые старые кубики со сказками, мозайки, строительные конструкторы. Эти игрушки доказали свою занимательность и свою воспитательную ценность многим поколениям детей, развивая интеллект, сообразительность, приучая к терпению, тренируя мелкую моторику руки.
Вы согласны или нет? Родители поднимают кружки.
Что можно сказать про мягкую игрушку? Самое главное ее назначение – дарить малышу нежность. Эта ее особенность используется психотерапевтами и педиатрами. Как показывает практика, пушистый мишка, симпатичный слоник или лохматая собачка способны «вылечить» ребенка от страхов и даже ночного энуреза. А что продается в магазинах игрушек? Это существа неизвестных видов и пород, невообразимо кричащей окраски, ни одно из них не хочется взять в руки, погладить. 
Вы согласны или нет? Родители поднимают кружки.
Но не все так плохо. У нас есть хорошие и «умные», вернее сказать, мудрые игрушки. В магазинах можно найти персонажей всеми нами с детства любимой телевизионной программы «Спокойной ночи, малыши!»: Филю, Степашку, Хрюшу и Каркушу. Чему они учат малышей во время своих вечерних встреч с ними? Добру, справедливости. Учат не обманывать и не предавать и многому другому. И все это рассказывается в понятной для детей форме. Эти редкие теперь положительные персонажи излучают добро и любовь к каждому из зрителей, а те тоже отвечают любовью. Поэтому присутствие в детской хотя бы одного из любимых героев принесет еще одну частичку тепла и нежности и напомнит о тех темах, которые затрагивались ими. 
Вы согласны или нет? Родители поднимают кружки.
Для 2-летних детей очень хороши: большой разноцветный мяч, который не закатывается под мебель, 7-8-составные пирамидки, мягкие, пушистые игрушки, которые дети уже не тянут в рот, а вот засыпают с ними очень хорошо. Большая коробка уже с этого возраста будет приучать ребенка к аккуратности, самостоятельности, так как в них должны складываться после игры игрушки. Хорошо, если уже в этом возрасте у малыша будет свое место в квартире, а у игрушек свой домик.
К трем годам набор игрушек расширяется. Это простейшие конструкторы, которые малыши собирают вместе со взрослыми. Правильной будет покупка парикмахерских наборов, чайных и столовых сервизов, принадлежностей доктора Айболита, мебели. 
Помните, что все, кроме любимой игрушки, надо периодически менять и обновлять. Если вы заметили, что малыш долго не берет в руки какую-то игрушку, значит, она ему сейчас просто не нужна. Спрячьте ее подальше, а через некоторое время, ее появление вызовет новый эмоциональный интерес у ребенка.
И еще один совет. Не водите ребенка слишком часто в игрушечный магазин с множеством дорогих игрушек. Сколько слез и страданий малышей они вызывают. Эти переживания, когда ребенок не может получить то, что очень хочется, ему совсем не нужны. Только, когда вы сами готовы подарить ребенку радость, ведите его в магазин и делайте ему праздник. 
Есть поговорка «Нельзя всю жизнь в игрушки играть». Это правда, но согласитесь, взрослые, как иногда приятно получить смешной сувенир от приятного человека! Дарите своим детям радость не только в дни рождения и в Новый год, но и просто так, от хорошего настроения.

