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Тема: «Каков он – этот воздух?»
Мотив выбора темы исследования и значимость его для окружающих: мы живем на дне огромного воздушного океана. Когда нам хочется подчеркнуть значение какой-нибудь вещи мы говорим: «Это необходимо нам как воздух». Человек может прожить без воздуха считанные минуты. Так каков он – этот воздух?». Какую роль он играет в жизни людей и других живых существ? Почему сегодня мы так много говорим о загрязнении воздуха? Как он воздействует на наше качество? Все эти вопросы побуждают внимательнее отнестись к воздушной оболочке земли. И тут, основной целью становится развитие познавательной активности детей в процессе экспериментально-исследовательской деятельности по теме: «Воздух».

В процессе исследования, с помощью игр, простейших экспериментов, опытов и наблюдений решается ряд поставленных задач в различных образовательных областях:

- обогащаются знания детей о свойствах воздуха (невидим, бесцветен, без запаха, расширяется и сжимается);

- расширяются представления о сферах человеческой деятельности в науке , их значимости для жизни общества в целом;

- развиваются способности устанавливать причинно-следственные связи в окружающем мире и делать определенные выводы;

- идет развитие органов зрения, слуха, обоняния, сенсорных способностей;

- развиваются сообразительность, самостоятельность, сотрудничество, культура общения;
- активизируется речь;

- формируется экологическое сознание.

В исследовательском блоке занятий выдвигались и проверялись опытным путем гипотезы: можно ли увидеть, услышать, понюхать, взвесить воздух.

В созданной в группе лаборатории, оборудованной емкостями для воды, пластиковыми стаканчиками, трубочками для коктейлей, импровизированными весами, шариками, вертушками, пластиковыми бутылками дети вместе с воспитателем проделывали опыты и, обсуждая результаты, сделали выводы:

- воздух – невидимка. Воздух мы не видим, но без него не можем обойтись. Воздухом дышат люди, животные, растения. Он находится внутри живых и неживых обитателей планеты.

- воздух прозрачен, потому что через него мы видим другие предметы.

- воздух бесцветен (все другие предметы имеют цвет).

- воздух не имеет запах, но может переносить его (распыление пахучих веществ: апельсин, лимон, чеснок и т.д.). В каждом помещении (кухня, аптека, кафе) пахнет по своему. 
- при нагревании расширяется, при охлаждении – сжимается. 

- воздух имеет вес.

- воздух движется.
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