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       В последнее время набирают популярность сделанные своими руками предметы, среди которых особое место занимают куклы-обереги. Такие магические предметы – аналог тряпичных кукол, которые использовались и для развлечения детей, и для 
    их защиты. 
Как разновидность магических предметов, оберег из нитки, считается несложным в процессе создания и выполняет обережные функции.
Итак, предлагаю вашему вниманию
 мастер-класс по изготовлению кукол из ниток. 
Это очень просто и займёт у вас немного времени.

Что вам понадобится?

· Нитки. Нитки можно взять любые, но если вы хотите, чтобы куколки получились гладенькие, не берите шерсть или прочую «лохматость». Ещё не рекомендую брать скользкую синтетику: узлы могут развязываться. Я использовала нитки двух  цветов для тела куклы и для волос.

· Основа для намотки. Для намотки рук вам понадобится основа равная примерно 2/3 или 3/4 от основы всей куклы. Только имейте в виду, что основа не должна гнуться при намотке. То есть, если вы берёте картонку, то при наматывании вы не должны использовать никакого усилия, иначе вначале намотки длина ниток будет больше, а в конце, когда картонка согнётся от натяжения, длина ниток будет меньше. И когда вы разрежете намотку, у вас будет много слишком коротких или слишком длинных концов. И сделать подол куклы ровным будет сложнее. Придётся много обрезать.

· Ножницы
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   И так начнем изготавливать куклу девочки  из ниток ( мальчик делается из девочки при помощи двух узелков на ногах):
1. Наматываем нитки на основу — это будет тело девочки. Постарайтесь запомнить на ощупь, какое количество ниток вы намотали. Когда вы намотаете достаточное количество, снимите с основы и сразу определите размер головы и завяжите ниткой. 
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Постарайтесь сразу разделить две половины нижних ниток. При перевязывании нитки попытаются переплестись между собой и вы уже не сможете разделить их так же ровно, как до связывания, и когда вы будете вставлять ручки, они могут встать криво или косо.

2.   Ещё раз намотайте на основу поменьше,  примерно такое же количество ниток, как в первый раз. Это будут руки нашей девочки и также, сразу закрепите нитки по бокам.
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Продев руки, определите талию и так же закрепите ниткой и только  после этого разрезаем концы,   
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3.   Далее определитесь с длиной волос и проделайте у же знакомую операцию. Снимите с намотки разрежте попоплам  и проденьте волосы пучком аккуратно в петле головы,  выровняйте по  длине волос и зарепляйте у основания головы ниткой такого же цвета. Затем плитите косы или распустите их. Украсте лентами и тесьмой.  Обрежте все концы и выровняйте , будет смотрется аккуратнее.
Кукла готова !!!
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