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Олина кукла
Мама купила Оле новую куклу. Кукла была большая, в белом платье и белых туфельках. Она улыбалась. Оля назвала ее Светланой. Светлана стала любимой Олиной куклой. Дома Оля кормила Светлану с ложки и укладывала спать, а на улице возила в коляске.

Случай в лесу
Однажды летом Лёня и Алёнка гуляли в лесу. Они взяли с собой плетёные лукошки и собирали в них лесную малину. Малина была спелой и сладкой. Алёнка загляделась и случайно опрокинула свое лукошко, малина рассыпалась. Алёнка расплакалась, а Лёня сказал, что соберет малину обратно в лукошко. Алёнка успокоилась и заулыбалась.

Листочки распустились
Около нашего дома посадили липу и тополя. Мы за ними ухаживали – окучивали, удобряли, поливали. Весной на деревьях зазеленели маленькие листочки. Мы были довольны!

Каток
В нашем дворе залили каток. Он был большой и скользкий. Валя достал коньки и побежал кататься. Встал на лёд, оттолкнулся и поехал. Он умело катается. Вокруг него было много малышей, они только учились скользить и часто падали. Валя помогал малышам вставать и держаться на льду. В феврале на катке не осталось никого, кто не умел кататься!
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