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Описание работы: конспект образовательной деятельности с детьми подготовительной к школе группы дошкольного образовательного учреждения, посвященный Дню Космонавтики.

Цель: воспитание у детей чувства патриотизма, гражданственности, гордости за Отчизну; формирование у ребят позитивной мотивации к познанию и положительного отношения к миру, отзывчивость; приобщать к здоровому образу жизни, к физической культуре и спорту; развивать у детей активность, стремление к достижению успеха, выдержки и настойчивости; закрепить и систематизировать знания детей об истории освоения космоса и первых космонавтах, расширить кругозор путем популяризации знаний о достижениях в области космонавтики.

Задачи: 
- развитие воображения, творческой активности, коммуникативных навыков;

- формирование предпосылок к учебной деятельности посредством развития   

  эмоционально-волевой сферы и произвольности когнитивных процессов;

- формирования представлений из области естествознания; 

-  закрепить представление о космическом пространстве, планетах нашей Вселенной;
- развития активной речи, включенной в общение (пополнение словаря). 

-  закрепить навыки лепки из пластичной массы.

Виды детской деятельности в НОД:

- игровая;

- коммуникативная;

- продуктивная;

- познавательная;

- трудовая;

- музыкально-художественная;

Предварительная работа:

- ознакомление с космосом, планетами, глобусом, жизнью на Земле, беседа о первом космонавте, о профессии космонавт, о героях, покоряющих космос;
Работа над словарем: летательный аппарат, скафандр, конструкторское бюро, хаос, космодром, центр управления полетами, Вселенная, открытый космос, млечный путь, научный прогресс, физика, астрономия, государство - СССР.
Используемые методы и приемы: беседа, демонстрации наглядного материала средствами ИКТ, рассказ, игротерапия, ароматерапия, пальчиковая гимнастика.
Оборудование:

Ноутбук

Проектор

Письмо-пиктограмма от жителей Волшебной планеты

Магнитная доска и магниты

Мольберт

Пластичная масса - соленое тесто

Фон «Космос» в рамке для наклеивания планет
Медали шоколадные

На флешке:

Презентация на тему «Космоса просторы покоряем»
Запись музыка для творческой части занятия
Запись космического полета

Ребус с отгадкой «Доброта, любовь, дружба»

Мольберт с творческими работами детей «Летим в космос!» (рисунки, аппликация)

Ход занятия:
Ведущий: 

- Здравствуйте, дорогие ребята и наши гости! Встреча наша с вами не случайна.  Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о великом событии прошлого века, потрясшем весь мир. Произошло оно 50 лет назад. О чем мы поведем разговор? (О космосе, о Дне космонавтики). 12 апреля 1961 г. человек совершил первый полет в космос. Его имя знают все — это наш соотечественник Юрий Алексеевич Гагарин. С тех пор 12 апреля, в честь первого полета человека в космос отмечается День космонавтики. Юрий Гагарин проник в космические дали и прославил подвигом свой век. 

В то время космическая эра только начиналась. В 1957 г. вышел на орбиту первый искусственный спутник Земли. Вскоре мы услышали из космоса голос первого четвероногого космонавта - собаки Лайки. Все ждали: скоро полетит человек. И одновременно боялись этого. Ведь там, на огромной высоте, в абсолютной пустоте и невесомости, еще никто ни разу не бывал. Даже главный конструктор космических кораблей, руководитель полетов Сергей Павлович Королёв не скрывал тревоги. Накануне старта, 11 апреля, Королев сказал Гагарину: «В завтрашнем полете есть, конечно, большой риск. Все может быть, Юра».
     Это все начиналось

 Не сегодня, а раньше —

 В низком рубленом доме

 В Калужской глуши. 

 Небосвод был таинственен, 

 Грозен, заманчив. 

 Звездный путь приоткрылся

 Для русской души. 

 Мы прошли по дорогам

 Суровым и лютым, 

 Не ища и не ведая

 Легких побед. 

 50 лет стихийным салютом

 Открывалась для мира

 Эпоха ракет. 

 О герое, прошедшем

 Сквозь звездные бури, 

 Лишь немногое миру

 Известно пока:

 Что он летчик, майор, 

 Что зовут его Юрий

 И что утром апрельским

 Взлетел он в века. 

 Вот уж пишутся песни

 О нем и поэмы, 

 Но дороже всего

 Ощущенье одно -

 Будто с ним к апогею

 Приблизились все мы, 

 То, что видел он, 

 Всем нам увидеть дано. 

 Он открыл человечеству

 Трассу к планетам, 

 Знал - вернется, но был

 Ко всему он готов. 

 И вернулся на русскую

 Землю на эту

 В день последних снежинок

 И первых цветов. 

 (Е. Долматовский «Взлет», на фоне музыки).

   И вот наступил день — 12 апреля. На космодроме Байконур стояла прекрасная погода. Юрий Алексеевич как всегда был спокоен, много шутил. Когда сел в кабину корабля, тут же попросил включить музыку. «Что-нибудь про любовь», - сказал он. В момент старта бодрым голосом произнес знаменитое «Поехали! » А когда его корабль оказался на орбите, он радостно воскликнул: «Красота-то какая!»  Это было первое впечатление человека, оказавшегося в космосе. 

 (Демонстрируются слайды, иллюстрации запуска ракеты, виды Земли из космоса, рисунки космического корабля «Восток-1». Звучит песня «Я - Земля! » (муз. В. Мурадели, сл. Е. Долматовского) . 

  Впервые в мире был совершен орбитальный облёт планеты Земля. Полёт в околоземном космическом пространстве продлился 108 минут. 

  После 108 минут пребывания в космосе Гагарин успешно приземлился в Саратовской области, неподалёку от города Энгельса. Начиная с 12 апреля 1962 года день полёта Гагарина в космос был объявлен праздником — Днём космонавтики.
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 14 апреля Москва встречала первого космонавта - Гагарина. Тысячи москвичей пришли на Красную площадь, чтобы взглянуть на человека, слетавшего «туда» и вернувшегося «оттуда», чтобы поблагодарить за смелость. 
(Демонстрируются семейные фотографии космонавта).

  Юрий Алексеевич родился 9 марта 1934 г. в селе Клушино Гжатского района Смоленской области. В этом же первом весеннем месяце 1968 г., 27 числа, он трагически погиб в авиационной катастрофе вблизи деревни Новоселово Киржачского района Владимирской области при выполнении тренировочного полета на самолете. Юрий Гагарин советский лётчик-космонавт, Герой Советского Союза, кавалер высших знаков отличия ряда государств, почётный гражданин многих российских и зарубежных городов.
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 (Звучит песня «Знаете, каким он парнем был! » (муз. А. Пахмутовой, сл. Н. Добронравова).
    Первый космический полёт вызвал большой интерес во всём мире, а сам Юрий Гагарин превратился в мировую знаменитость. По приглашениям зарубежных правительств и общественных организаций он посетил около 30 стран. 
   В последующие годы Гагарин вёл большую общественно-политическую работу, окончил академию им. Жуковского, работал в ЦПК и готовился к новому полёту в космос.
    Ребята, мы с вами живём в эпоху научно-технического прогресса. Стремительное развитие таких наук, как физика и астрономия, выводят нас на неизведанные тайны Вселенной (слайд, музыка).
