Мастер – класс по оригами «Волшебный квадратик» 

        Здравствуйте, уважаемые коллеги. 

Если девчонке, а может мальчишке 

Нравится вдруг необычная книжка, 

Можно уверенно сразу сказать: 

Этот ребенок умеет мечтать, 

Хочет, как взрослый, свой мир сотворить, 

Птиц и животных в лесах расселить. 

Взрослый поможет создать эту сказку, 

Главное вовремя сделать подсказку… 

Маг, что придумал бумагу цветную 

Красную, желтую и голубую, 

Верил, наверно, что могут ребята 

Сделать фигурки из разных квадратов. 

Эти фигурки на всём белом свете 

Знали лишь только японские дети. 

Символом мира стал белый журавлик, 

Символом дружбы – бумажный кораблик. 

Стоит лишь только подумать немножко, 

Для вдохновения глянуть в окошко, 

Пересмотреть наш веселый альбом 

И догадаться, что будет потом… 

В небо стремящихся жёлтеньких птичек, 

Быстро вспорхнувших с бумажных страничек, 

Сказочных бабочек, розовых зайцев 

Выполнить можно при помощи пальцев. 

Мы предлагаем попробовать с нами 

Выучить технику оригами! 

  

  Тема:   Развитие творческого и исследовательского потенциала воспитателей средствами использования технологии конструирования из бумаги методом оригами. 

Цель: Овладение методикой использования оригами как средства пластического моделирования направленного на развитие художественного творчества. 

Задачи: 

-Передача опыта путём прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приёмов и форм педагогической деятельности. 

-Совместная отработка методических методов и приемов, поставленных в программе мастер-класса. 

-Рефлексия собственного профессионального мастерства всеми участниками мастер-класса. 

Гипотеза:    Если ребёнок будет заниматься практическо-исследовательской деятельностью, то у него будут развиты:  собственный творческий потенциал;  творческое воображение; наглядно-образное мышление;  память;  внимание;  точность движения пальцев рук; усидчивость; целеустремленность, возрастёт интеллект в целом. 

Актуальность использования оригами в образовательном процессе в первую очередь, конечно же, связана с возможностью использования его как средства развития мелкой моторики рук. Использование оригами обеспечивает хорошую тренировку пальцев, способствует выработке движений кисти, развивает точность, скоординированность мелких движений пальцев. Как известно, всё это стимулирует развитие речи у детей. Кроме того, для детей младшего возраста тренировка пальцев важна с точки зрения выработки основных элементарных умений, таких, как одевание и раздевание, застегивание и расстегивание пуговиц, манипулирование ложкой, ножницами. У старших дошкольников тренировка пальцев подготавливает руку к письму. 

Что такое оригами? 

  Оригами - это самобытное японское искусство создания моделей различных предметов, животных, птиц, цветов путем сгибания листа бумаги. Япония славится своей древней культурой, традициями, старинными свитками, рисунками тушью, трактатами,  яркой самобытностью в одежде – кимоно, куклами. Страна Японских самураев и мечей, сумо, суши, искусства «бонсай» и экибано, страна  храмов и сакуры, страна оригами. Никто не знает, кто именно и когда придумал эту увлекательную игру. 

Первые листочки бумаги, сложенные в необычные фигурки появляются сначала в монастырях. Иначе и быть не могло. Ведь в японском языке понятия "Бог" и "Бумага" звучат одинаково. Фигурки из бумаги имели символическое значение. Они становились участниками религиозных церемоний. Украшали стены храмов. 

И тогда появилось искусство самураев сворачивания тайных писем. В те времена считалось признаком хорошего воспитания умение богатого дворянина развлечь свою даму на балу складыванием бумажных фигурок. Используя свое умение, самураи так складывали свои записки, что только посвященный мог развернуть его. 

Со временем оригами (а этот термин возникает только в 1880 году) становится обязательным занятием во многих японских семьях. Мамы передавали свои знания дочкам, показывая немногие известные им фигурки. 

  

Использование оригами в современном мире: 

В начертательной геометрии, математике. 

В философии. 

В архитектуре. 

В хореографии. 

В оформлении интерьера. 

В театрализованной деятельности. 

В дидактических играх. 

В развитии мелкой моторики ребёнка. 

Используется в развивающих уголках творчества. Наша цель: подтолкнуть ребенка к тому чтобы он сам изъявил желание что то творить и проявлял инициативу к созданию и творческих композиций и придумыванию сюжетов по ним.  

Методические рекомендации.     

В дошкольном образовательном процессе конструирование из бумаги один из видов детской деятельности. Оригами – традиционная техника складывания бумажных фигурок.   Моё увлечение началось с изготовления нескольких фигур. Затем я  задала себе вопрос, что такое оригами? Приобрела литературу, стала использовать оригами на занятиях. 

В своей работе по оригами я не ставлю  основной целью количество сложенных форм, главное это способствовать самореализации и саморазвитию детей, средствами бумажной пластики. 

Чем же ещё интересно оригами детям?  Быстрым получением образа и конечно сюрпризами. Делали дом, а загнули уголок, получилась собака. Складывали кита, перевернули, а оказался заяц! Такие темы сюрпризы дают детям  неограниченные возможности  в проявлении творческой инициативы,  воспитывают у них образное мышление. 

Рыбка - многообразная фигура, позволяющая  конструктивно с дополнением аппликации видоизменяться принимать форму достаточно большого количества животных, птиц, сказочных персонажей. Условно я назвала её «Лисой». Дети, сложив фигурку на занятии, дома с родителями завершают сюжет, решают художественный образ. 

Голубь - можно сделать белым с красиво развернутыми крыльями, чтобы использовать в дальнейшем поделку в праздничном панно как символ мира (с оливковой ветвью в клюве или красной гвоздикой на фоне голубого неба). Голубь рельефно выделяется на плоскости, если его сделать из мягкой бумаги. Тогда складки развернутых крыльев будут мягко раздвигаться, колыхаться, создавая пышное обрамление.

Квадрат располагают углом вверх и, отступив от верхнего края на одну четвертую часть, закладывают 3-4 складки. Их подгоняют ровно друг к другу и делать заготовку пополам в противоположном направлении согнутыми концами вниз. Затем эти углы-крылья поднимают вверх, образуя внизу наклонную линию с одной и другой стороны (концы крыльев выступают вправо и влево), а нижние части немного раздвигают. После этого с левой стороны закладывают и оттягивают клюв, а с другой отгибают вперед хвост и затем наклеивают глаза , из зеленой бумаги вырезают веточку и помещают ее в клюве голубя, сделав по нижнему сгибу небольшой надрез. 

Можно сделать также сизого голубя, серого, коричневатого с крупными белыми пятнами и т.д. Для этого дети должны приготовить бумагу соответствующего тона, декоративное оформить.  

Изготовление синицы, снегиря и воробья. Здесь применяют один способ складывания квадратной заготовки, состоящей из двух слоев бумаги разных цветов (желтого и синего, желтого и фиолетового, черного и красного, черного и серого). Квадраты соединяют (цветная сторона вверху) и делят пополам по диагонали к себе. Затем, немного отступив от диагонального сгиба, нижний угол верхнего слоя загибают вверх и проглаживают сгиб.  После этого заготовку переворачивают согнутой стороной вниз (сгиб находится в вертикальном положении) и делят фигуру пополам сверху вниз. Потом делают отвороты крыльев вверх с одной и другой стороны поделки, выделяют клюв, намечают линию живота, форму хвоста и отрезают детали по намеченным линиям.

Поделке можно придать характерные черты разных птиц. Например, хвост у синички делают узким, а у снегиря более широким, у воробья хвост узкий и раздвоенный на конце,  вырезанный зубчиком.

Начиная с первого занятия, следует ориентировать детей на точность выполнения действий, обращать внимание на то, что сгибы надо проглаживать с усилием, иначе при выполнении следующих действий бумага не будет «слушаться», не согнётся как надо; что пальчики должны превращаться в утюжки. Работать нужно только на твёрдой поверхности и ни в коем случае не на весу, так как бумага может порваться, и придётся всё делать заново. 

 Этапы складывания сопровождаю пояснениями, они более им понятны, если их давать в игровой форме, то есть использовать «оригамские сказки». Например:  жил-был  Квадрат, и было у него четыре братца-близнеца – четыре уголочка. Жили они дружно и часто ходили,  друг к другу в гости. Вот пришёл братец Верхний Уголок в гости к Нижнему Уголку,  здравствуй, Нижний Уголок! Этот игровой момент соответствует следующему тексту: согните квадрат пополам, опуская верхний угол к нижнему. 

Многие понятия нужно заменять доступными, например: «перегнуть» для детей это выполнение даю в два действия, «согнуть и разогнуть». Я говорю  доступными и чёткими  им понятиями. Образец выполнения действия, индивидуальный и повторный показ использую с учётом необходимости. После выполнения  каждого действия нужно предлагать убрать руки на колени, если это возможно по технологии, чтобы видеть  результативность и иметь возможность всем вместе продолжить дальше. 

Эти условия работы необходимо привить детям сразу, они понимают их необходимость. Когда фигура будет закончена, детям нужен эмоциональный отдых – пусть поиграют. Анализ провожу в течение  всего занятия, в конце отмечаю точность, оригинальность завершения образа. 

Оригами прекрасный подарок к празднику. Оригинальное оформление интерьера группы, детского сада. 

Целью занятий оригами является не складывание как можно большего количества разнообразных фигурок, а воспитание и развитие у детей целого ряда способностей и навыков. Педагогами разных стран выявлено, что оригами: развивает пространственное воображение, память, творческие и исследовательские способности, мелкую мускулатуру кистей рук, концентрацию внимания, уверенность в своих силах и способностях. Знакомит с основными геометрическими понятиями; улучшает способность следовать устным инструкциям; расширяет коммуникативные способности; воспитывает личность как члена общества, его нравственные, патриотические, интернациональные чувства; воспитывает наблюдательность, художественно-эстетический вкус детей, самостоятельность и аккуратность при работе. Все занимающиеся преподаванием оригами педагоги отмечают положительное влияние этого занятия на успехи своих учеников и по остальным предметам. В частности, оригами помогает осваивать чтение, графические основы письма, математику и геометрию, черчение, природоведение, историю. 

Использование оригами в учебно-воспитательном процессе – приносит не только радость участникам процесса, но и повышает результативность обучения.  

ЗАВЕРШИЛИ МЫ СЕЙЧАС ИНТЕРЕСНЫЙ МАСТЕР КЛАСС, 

Благодарим за участие и внимание.

