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Здравствуйте, мои любимые второклашечки! Получил я ваши замечательные письма!
Спасибо вам огромное! Вам, наверное, тоже приятно  получать мои письма. Как у вас дела? Как успехи в школе? Что интересного? Наша учительница лиса Алиса научила нас на речи играть в интересную игру: в словах нужно все звонкие согласные звуки заменить, где это возможно на глухие, и наоборот. Получаются очень смешные слова.
Вот, например: песок –безог, ракушка – рагужга, Буратино – Пурадино. А теперь отгадайте, какое слово я загадал: ботарог? А теперь отвечаю 
Вике:
Мне очень понравилось твоё письмо. Я как будто бы сам с вами покатался на горке и подлетал на кочках, и смеялся, как вы. А на коньках ты умеешь кататься? А что тебе нравится в школе? Ты любишь читать книжки? Я – очень.
Севе: 
Да!!! Ты правильно отгадал мою загадку!!! Молодец! Это, конечно же, снег. я по нему скучаю, по такому белому пушистому и серебристому. 
Корине:
Лыжи и горка – это замечательно! А пряники и свечи – совсем здорово! Пьро, Артемону и  Мальвине так понравился праздник фонариков, что они теперь спрашивают, как мы праздновали в школе Рождество. Я им рассказал про рождественскую спираль. И мы тоже обязательно так сделаем, только спиральку выложим  из пальмовых листьев,-  ёлочки – то у нас не растут! 
Роме: 
А ты не отгадал мою загадку! Это не пух! Даже, когда человек ложится на пуховую подушку, он всё равно подкладывает руку под голову! Так  что это – рука! А отгадку на твою загадку мне подсказало море: я думаю, что это пузырёк воздуха!
Олесе:
Ты правильно разгадала Севину загадку, а Ромину – нет. Раз тебе нравится раздавать, значит, ты очень добрая девочка. А фейерверки мне тоже очень нравятся!
Азарику:
Какой ты молодец!  Подумать только -  решил уже 24 теста! Это очень много. Наверное, когда ты вырастешь, ты будешь не только музыкантом, но и математиком! Миропонимание – это самое главное. Хорошо, что тебе нравится. Я здесь тоже всем своим друзьям рассказываю об Учителе. 
Кате: 
Какое интересное путешествие у тебя получилось! Я нашёл Иркутск на карте (мне её подарил папа Карло). Оказывается, рядом с этим городом находится озеро Байкал! Оно такое огромное! Прямо как море.  Ты видела это озеро? Отгадай мою загадку:  а какое море находится около Италии? (можешь тоже посмотреть по карте)
Кристине:
Прилечу я весной ,когда Жора полетит в ваши края. А ты обязательно приезжай к нам в Италию. Мы с папой Карло будем очень тебе рады! Вот Еля с мамой и братом уже были в нашей стране. Слово я твоё отгадал: это ГНОМИК! Отгадай и ты моё: ЫЛВОН!
Саше:
Какое красивое письмо!!!!!!! Спасибо тебе огромное! Я передал привет Мальвине!  Она сейчас всем девочкам из вашего класса готовит подарки, а я с Пьеро и Артемоном – мальчикам. Так что к Рождеству ждите посылочку. Скоро отправим! А уроки мне нравятся все! Я, как и ты, очень люблю учиться!  
Энне :
Неужели я написал первоклашки?! Спасибо, Энночка, что подсказала. Я буду внимательнее теперь. Твоё слово мне помогла отгадать Мальвина – сам не смог. Это ВЬЮГА! Мы с ней тоже загадаем тебе слово потруднее: ИНЛЫКУАК!
Арише :
У тебя такой красивый почерк! И картинка симпатичная! А загадки просто замечательные! Мне очень понравились! Про первую я думаю, что это наше МОРЕ : вода там солёная – не попьёшь.
Вторая – КОРОВЫ.
А третью мы всем классом отгадывали и решили, что осталась буква И! Правильно? 
Серёже:
Серёжа, какой ты молодец! Зря времени не теряешь! Я тоже помогаю папе Карло: подметаю у него в мастерской, тоже делаю игрушки к Рождеству. А вот снега у нас нет, а то бы я с большим удовольствием сделал горку. Мне очень нравится играть в футбол. Загадку твою я отгадал:  это ЗАЯЦ. Отгадай и ты мою: 
Кто ни в жару,
Ни в стужу 
Не снимает шубу?
Елисею:
Какой же ты молодчинище!!! Столько всего умеешь! И так приятно, что ты побывал в моей стране. Приезжай ещё  и приходи в гости к нам! Мы будем тебе очень рады. Здорово, что тебе понравилась наша страна! Я, честно говоря, немного скучаю по сибирской тайге, по снегу, и, конечно же, по вам. А вот идея с фонариками мне очень понравилась. Я тоже так сделал. И теперь у нас дома есть нарядная новогодняя ёлочка!

Яночке  большой привет! От неё я письма,
 к сожалению не получил. Надеюсь, что она здорова.

Ваш друг Буратино.

Это листочек для твоего письма Буратино. 


