Здравствуйте, мои любимые второклашечки!
    Как же я по вам соскучился!!!!!! Такие вы уже замечательные пишите письма! Наверное, вы уже очень повзрослели и выросли! А вдруг я вас не узнаю или перепутаю, когда прилечу? Вот будет смешно! 
В  морозы я никак не мог отправить письма с моим голубочком, но вот наконец-то долгожданная оттепель, - и полетел мой голубок с письмами для вас! Очень хочется узнать ваши новости. У нас всё замечательно : учусь хорошо, мастерю с папой Карло игрушки , табуреточки. 
Севе: Севочка, спасибо тебе огромное за такое длинное и интересное письмо. Ты стал гораздо лучше писать! Загадку я твою отгадал – это снеговик, да? Я поздравляю тебя с днем рождения! Как отпраздновал? А вот мою загадку ты не отгадал. Попробуй ещё раз:
С буквой "Л" его пёс издаёт,
С буквой "Ч" его бабушка пьёт,
С буквой "М" - это месяц весной.
С буквой "К" - старой сказки герой.
Олесе: Да это не письмо, а целое ПИСЬМИЩЕ!!! Какая ты умница-рукодельница! И здорово, что у тебя столько друзей! Тебе, кстати, от Мальвины большой привет!  Поэтому столько много у тебя подарков! Поздравляю тебя с днем рождения! И рисуешь ты замечательно! Скоро увидимся! А загадку - то ты мою не отгадала. Попробуй ещё раз. Загадку прочитай в письме у Севы.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Роме: Я отгадал твою загадку –это снег! ЛАНПИ – если бы была буква Е, то был бы ПЕНАЛ, а так не знаю, ЫЧАС – ЧАСЫ,  РАГИ – РИГА, а вот КИКЁ, РОПОП и ПОЛАТА не отгадал. А мою загадку ты отгадал правильно. Молодец!
Кристине: Да-да-да! Зима быстро прошла! Скоро встретимся! Ура! Ура! Ура! А вот мою загадочку ты не отгадала – попробуй ещё раз. Загадку прочитай в письме у Севы.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------Кате:  Какая ты счастливая – была на Рождество на Горе! Это моя мечта! Я очень рад за тебя! А вот мою  загадочку ты не отгадала – попробуй ещё раз. Загадку прочитай в письме у Севы
Вике: Спасибо, Викуля, за интересные письмо и загадку. Загадку мы отгадали - это воск! А вот идея с картой мне очень понравилась - мы в школе тоже так теперь играем: спрячем подарки, а имениннику карту нарисуем. Он по карте найдёт подарки и очень радуется! Это гораздо интереснее, чем просто так дарить. А вот Артемону карта не нужна  -  он по нюху всё находит - он же собака. Мою загадку ты правильно отгадала - молодец!
Яне: Спасибо, Яночка,  за твоё письмо! Думаю, что сестрёнки твои уже выздоровели и ходят в садик! Прилечу я уже очень скоро! Зиме скоро конец! НИЗЕРАК - это резинка, а вот что такое ЯСМИЧЕК я не смог отгадать. Мою загадку ты тоже только наполовину правильно отгадала:
ЛАЙ-ЧАЙ правильно, а март и король  - нет. Нужно заменить только одну букву! Попробуй ещё раз. Загадку прочитай в письме у Севы.
Корине:  Теперь понятно, что такое ЕМЛАСИ - это мелиса! Вот видишь, что значит одна буква! И здорово, что ты такая внимательная - я буду стараться писать без ошибок! Если ещё что - нибудь заметишь - пиши! Спасибо за очень красивые снежинки! Загадку ты мою отгадала правильно! Молодец!
Арише:  Спасибо за замечательный рисунок - я в восторге! А ведь и правда - нет ничего быстрее человеческой мысли! Хорошая загадка! Мою загадку ты отгадала правильно - молодец!
Энночке: Спасибо тебе за письмо: ничего себе, сколько у тебя родственников!  Это здорово! И ещё очень хорошо, что ты такая внимательная- заметила ошибочку! Буду стараться писать без ошибок! Мою загадку ты отгадала правильно - молодец!
Азарику: Я рад, что тебе понравилась маска и  загадку ты мою правильно отгадал. Молодец! Я твои тоже отгадал: ЕЛОТ - это ТЕЛО, а ОРХ - это ХОР! 
Серёже: Спасибо тебе огромное за письмо - ты такой заботливый: надо же- попросил письмо для Иры - какой молодчина! Ты знаешь, я не пишу ей, потому что думаю, что ей просто некогда будет отвечать - у неё столько дел! А все новости про школу я от вас узнаю. Мою загадку ты отгадал правильно! 
Саше: Вот это здорово - получить столько подарков, что даже и не перечислишь! Я очень рад за тебя! Мою загадку ты отгадала правильно - молодец!
Елисею: Очень жду от  тебя письма, - ты же знаешь, как я люблю читать твои письма! В этот раз, к сожалению, не нашёл твоего письма. Надеюсь, ты здоров.  
