Здравствуйте, мои любимые второклашечки!
Спасибо огромное за письма! 
Серёже: Мне очень приятно, что ты меня похвалил. Спасибо тебе. И загадки мне твои очень понравились – трудненькие! Попробовал сам разгадать без помощников. Думаю, что это шнурки в ботинках, а  вторая – снег. Правильно?  
Вот тебе моя загадка: С буквой «Д» я скольжу по реке,
С «Ж» у тебя за обедом в руке. 
Энне:  Очень бы хотелось вместе с вами проводить зиму, но прилечу попозже - когда Жора полетит к вам на лето. А вот мамы у меня нет, только папа Карло. Он меня из волшебного полена сделал – я же деревянный. Представляешь, он  хотел сделать ножку для стола, стал строгать, а я как запищу…. Папа Карло даже подпрыгнул от неожиданности…  Вот зато родственников у меня много: на нашей улице живёт целая семья Буратино. Маму зовут Буратино, папу – Буратино и всех их детей тоже Буратино! И они тоже все деревянные.
Письма ваши мне приносит мой верный дружочек – голубочек. А я уже их сам ношу в школу и даю почитать друзьям. Мы загадки ваши вместе отгадываем. А про твою загадку мы решили, что это одно имя. Моя загадка у Серёжи в письме.
Корине: А в какие игры вы играете? Напиши мне, пожалуйста, мы тоже в такие поиграем. А вы умеете играть в горелки? Мы очень любим эту игру.
Слово я твоё отгадал – это фонарь! А что это за кружочки – не понял. Моя загадка у Серёжи в письме.
Вике: Как бы мне хотелось посмотреть на твоё семейство снеговиков! Жалко, что когда я прилечу, они уже растают. Я думаю, что твоя загадка была про зайца.  Моя загадка у Серёжи в письме.
Азарику: Я поздравляю тебя с наступающим днём рождения! Какой ты молодчина! Столько тестов прошёл!!! А сколько их всего? И столько кружков успеваешь посещать! Очень многому сможешь научиться! Я очень люблю работать в мастерской у папы Карло. И ещё играть с друзьями в разные уличные игры. В школе у нас очень интересные уроки: мы и танцуем, и лепим, и вяжем, и рисуем. 
 Ты написал странную загадку - «Что круглое». Много чего на свете круглого. Может, ты что-то пропустил? Попробуй загадать ещё раз. Моя загадка у Серёжи в письме.
Еле: Как здорово, что ты уже выздоровел!  Я сочинил про тебя стишок: Елисей, не болей! Складно? Какой ты молодец – и гитарист, и вратарь замечательный, и пишешь хорошо. Я рад за тебя! Так держать! 
Арише:  Спасибо за загадки! Первая загадка  очень трудная оказалась. Мы её не смогли отгадать даже в школе. Напиши, пожалуйста, что же это за железный кит. А вот вторую и третью я быстро отгадал  сам - это ёжик и сова. Моя загадка у Серёжи в письме.
Олесе: Спасибо за загадки! Слово я отгадал только одно – суббота. А что такое ЛАТИПАРАНА не смог отгадать, да и некоторые буквы там непонятные. Напиши попонятней, пожалуйста. 
Ты знаешь, Олеся, я очень удивился, когда прочитал твою задачу: у вас что апельсины и груши на ёлках растут? Или это шутка? 
Отгадка на загадку: думаю, что  это корова.
Роме: Ух ты, какие интересные задания! Спасибо. Вот что у меня получилось:
1.Роль, рояль ,соль, моль, мель. Правильно?
2. Рома-дома
Сева –слева
Ариша – с крыши
Серёжа – тоже. Складно?
 Кристине:  Поздравляю тебя  с сестрёнкой! Ты так нежно и красиво про неё написала! 
                       Ту загадку уже писать не буду – отгадывай новую – она в Серёжином письме. 
                       Кате: Да, ты правильно отгадала мою загадку! Молодец! Новая шарада в письме у Серёжи. А братик твой выздоровел? Здорово, что у тебя всё хорошо! У меня тоже всё замечательно! Передавай привет Мише!
                    Саше: Это ты здорово придумала про сюрприз! Спасибо тебе. Как прилечу – сразу буду искать. Интересно, что же это такое! Моя загадка у Серёжи в письме.
Севе и Яне: Почему – то не получил ваших писем. Вы здоровы? Как ваши успехи в школе?
Отгадайте  мою загадку – она в Серёжином письме.  Очень жду ваших писем.   





