Здравствуйте, мои любимые второклашечки!
Спасибо огромное за письма! 
Вот наконец – то и весна! У нас сейчас каникулы! Мы с друзьями очень  много играем на улице. Особенно нам понравилась игра в дудуря- мне про неё написала Корина. Ещё мы бегаем к морю и пускаем кораблики. Я сделал бумажный и деревянный с голубым парусом! На клумбах  уже цветут тюльпаны, нарциссы и примулы. Вот – вот зацветут вишни, черешни и яблони – у нас ведь очень тепло! Я  хорошо отдохнул и хочу в школу. Напишите мне, как вы провели каникулы. Я уже в дорогу собираюсь! Скоро прилечу!!!  
Яне : Я соскучился по твоим письмам. Здорово, что ты написала. Мне даже показалось, что ты стала лучше писать .Машину очень красиво нарисовала .Спасибо. А вот твои труднющие загадки я не смог отгадать. И никто не смог. Извини. Пришли, пожалуйста, загадки полегче.
Саше : Спасибо тебе, Сашенька,за  такое хорошее письмо! Спасибо за добрые пожелания! Надеюсь, что ты сейчас уже чувствуешь себя хорошо! А сюрпризам я всегда рад! Делай, сколько хочешь! Мальвина тебе тоже передаёт большой привет!
Серёже: Вот так да! Интересные загадки у тебя были . а мои загадки ты отгадал правильно! Молодчина! И пишешь здорово!
Энне: Здорово, что тебе праздник понравился! Желаю, чтобы у тебя каждый день был днём радости! Только вот твой стих я не очень понял. Буратино с Мальвиной… а дальше что? Подарок твой  мне очень приятно было бы получить. Спроси у Иры, может и можно отправить.
Севе: Молодец! Ты правильно отгадал мои загадки! Только писать ты стал непонятно – почти все слова  слеплены. Пиши, пожалуйста, попонятней. Как твои дела? Что новенького? Жду ответа.
Вике: Ну, как, снеговики не растаяли? А то я уже собираюсь в путь – дорогу. Вдруг, успею их увидеть .
Арише: Какой красивый рисунок! Спасибо. Очень похоже на нашу итальянскую весну. А вот про подводную лодку я бы никогда не догадался – даже не знал, что про них загадки бывают. Про птицу загадку я отгадал – это кукушка. Надеюсь, правильно.
Корине: Спасибо огромное за такую замечательную игру!!! Мы все каникулы в неё играли с большим удовольствием. Ждём следующую!
Азарику: А мою загадку ты отгадал только наполовину: лодка – правильно, а нож – нет: надо  было в слове лодка заменить букву Д на Ж . Догадался, что получится? А твои загадки я отгадал – это РЕБУСЫ и ЛИМОН! Думаю, что прилечу в  конце апреля.
Олесе: Ты очень красиво рисуешь. Спасибо. А кто это? Твой котёнок? А не  смогли мы твою загадку отгадать. Потому что правильно пишется прОталина, а ты написала прАталина. А слово хорошее, красивое, весеннее и трудное. Новые слова  мы отгадали, хотя там тоже была ошибка – солнцЕ(а у тебя была э), цветы, дождь и радуга! 
Роме: Ооооочень  трудная загадка- никто не смог отгадать – даже папа Карло! Если сырым не едят, а варёный выбрасывают – зачем же тогда варят? А пять слов с разделительным мягким знаком  я знаю : перья, деревья, зверьё, бульон, колье.
Кристине: Одну  загадку ты отгадала правильно – ложка, а лёд – неправильно – нужно было заменить только одну букву – Ж на Д. Теперь отгадала, что получится? Твои загадки мы долго отгадывали и отгадали не все. Два коротких это  ЛОЖКА и ПЕНАЛ (а у тебя там И было написано, а надо Е). А два длинных слова мы даже всем классом не смогли отгадать. Трудновато для нас. Загадывай, пожалуйста, слова покороче.
Кате: Хорошо, что твой братик выздоровел. И всем вместе ходить на праздник тоже здорово! А представляешь, у нас так тепло, что мы не сажаем рассаду, а семечки сажаем прямо в землю!  И у нас уже растут вовсю перцы и баклажаны- по 25 штук на грядке! 
А где же письмо от Елисея? Может, он опять путешествует?

 Очень жду ваших рассказов про каникулы и интересных новостей!!!
А вот вам моя трудненькая загадка:
С  в лечу и с г лечу. Кто это такие?

  


