Сочинение-миниатюра « Я – учитель»
    Учитель –это призвание . Эту профессию выбирают по зову сердца.
   На мой взгляд, это одна из самых  ответственных  профессий. Ведь тот фундамент, который я закладываю,  повлияет на жизнь моих учеников в будущем. Каждый день я иду на работу с мыслью о том, что каждая минута моего урока драгоценна. И за этот маленький промежуток времени – 45 минут, я должна, не только дать знания, но и привить ценности, помочь этим маленьким людям адаптироваться в окружающем нас мире. Информация всё стремительней развивается, нужно успеть, её освоить, выбрать самое нужное и лучшее, и  только потом  предоставить её своим ученикам.
    Для меня очень важно увидеть, разглядеть в каждом ребенке то хорошее, что помогло бы ему поверить в себя, в свои силы, чувствовать себя уверенно и свободно, а еще, что немаловажно, показать это хорошее другим.
  Какими же качествами должен обладать современный учитель? На мой взгляд  - это отзывчивость, целеустремлённость, мобильность, ответственность и преданность своей профессии. Конечно, это непросто. Необходимо постоянно совершенствоваться , быть образцом для своих маленьких учеников. 
     Стимулом в моей работе являются успехи моих учеников в различных видах деятельности. Приятно осознавать, что в этом успехе есть и моя заслуга.  Я горжусь тем, что я учитель!!!!
