Эссе на тему: «Я - учитель!»

Я работаю учителем и с каждым днём убеждаюсь, что это правильный выбор моей профессии. 
[bookmark: _GoBack]Стать учителем было моей мечтой. Каждое утро, стуча каблучками по асфальту, я бегу на работу. Все мои личные проблемы, горести и печали остаются за школьным порогом. На работе я всецело принадлежу детям. Мне приходится быть актрисой и каждый день разыгрывать перед детьми маленький спектакль.  Какое же счастье видеть эти восторженные глазки, направленные в твою сторону, жадно внимающие каждому твоему слову! Идти на урок и понимать, что ты нужен, что здесь и сейчас благодаря тебе зажигаются огоньки в душах этих маленьких непосед. Это чудо!
Ты для своих учеников не только учитель, но и мама, папа, бабушка и дедушка, старший товарищ, союзник, советчик, наставник в одном лице. Только в школе, только с детьми ты можешь ощущать такой широкий спектр эмоций и чувств, зарядиться адреналином надолго. Разве это не чудесно?
В одной из песен есть такие строки:
Только в городе Детства, Детства,
Там осталось сердце,
Маленькое сердце там
Осталось навсегда…
Детство – это самая любимая, самая счастливая пора в жизни человека. Все крючочки и палочки, замечания и пятерки, синяки и ссадины, горести и радости, победы и поражения ребенок пронесёт через всю свою жизнь. Очень важно, чтобы рядом с ним был человек, который сможет помочь, подсказать выбор правильного пути. Имя этому человеку - учитель.
     От  своей работы я получаю огромное удовольствие и не смогу променять её на другую. Я считаю, что моя основная задача – сохранить тепло маленьких сердец, вложить в каждого из учеников частичку своей души. Надеюсь, что мои уроки  не пройдут даром и из моих учеников вырастут люди, которые будут достойны носить это гордое звание – Человек!
