ЭССЕ НА ТЕМУ 
«Использование Интернет-ресурсов в образовательном процессе»
В настоящее время компьютеризация образования способствует всё большему внедрению информационных ресурсов в образовательный процесс. С моей точки зрения, более востребованными становятся различные образовательные электронные ресурсы, но на первом месте будут стоять Интернет-ресурсы.
Чем же объясняется их востребованность?
Она объясняется, прежде  всего, информационным дефицитом имеющихся источников, интерактивностью, доступностью и функциональностью.
Последние годы обучения показывают, что школьники всё чаще и чаще обращаются к Интернету. Для детей – это дополнительный источник информации, это разнообразный иллюстративный материал, как динамический, так и статистический. Также, если ребёнок пропустил по каким-либо причинам занятия, то в сети Интернет существуют видео-уроки. Ребёнок может самостоятельно изучить пропущенный материал.
Нужен ли  Интернет учителю?
Я считаю, что Интернет-ресурсы – это огромный плюс в работе учителя. Это некий кабинет методики преподавания, возможность обучения, общения и повышения квалификации, дополнительная возможность принимать участие в различных конкурсах.
Что же ещё является плюсом данных ресурсов? 
Интернет-ресурсы завязали более тесную связь между школой и родителями учащихся. На данный момент – это школьные информационные сайты, сайты учителей, электронные журналы и дневники.
В заключении  мне хочется сказать, что использование Интернет-ресурсов в образовательном процессе способствует достижению более ярких, значимых результатов в учении, обучении и воспитании, это позволяет сделать образовательный процесс более информационноёмким, зрелищным и комфортным.
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