Беседа с родителями
Тема: «Основы отношений с ближними в православной культуры». 
Беседу сегодня я хотела бы начать с вопроса.
 Вы все слышали выражение «Святая Русь». Как вы думаете, откуда пошло такое название? (ответы родителей)
В учебнике ОПК есть такие слова «Идеал евангельской правды был признан всеми. Поэтому люди на Руси, вчитываясь в Евангелие, стремились к святости и укоряли себя за то, что остаются от неё далеко. И за это стремление людей  Русь стали называть Святая Русь. Как жила Святая Русь, какой духовный опыт накоплен многими поколениями? Сегодня я расскажу вам об опыте отношений с ближними, буду рада, если, что-то вам покажется важным и полезным. 
Наша жизнь необычайно тесно связана с жизнью наших близких. Как пишет Иоанн Кронштадский: « Наши душевные расположения, даже не выражаемые внешними знаками, сильно действуют на душевное расположение других. Я сержусь или имею неблагоприятные мысли о другом, и он чувствует это и равным образом начинает иметь неблагоприятные мысли обо мне. Есть какое-то средство сообщения наших душ между собою, кроме телесных чувств». Отсюда всякая наша духовная болезнь неизбежно вызывает страдание и у близких к нам. И если мы мрачно настроены, раздражены, унылы, то этим настроением мы заражаем и других. Итак, наши грехи и упадок духа ведут к тому же и у наших близких. И наоборот – наша бодрость, жизнерадостность, крепость духа и радость, ободряет, укрепляет и радует близких. 
Отсюда наше духовное здоровье нужно не только ради нас самих, но и ради всех нас окружающих, ради наших детей. Почему ещё важно следить за своим духовным здоровьем?
 Как пишет о. Александр Ельчанинов: « - нельзя врачевать чужие души, не изменив себя, приводить в порядок чужое хозяйство с хаосом в собственной душе, нести мир другим, не имея его в себе. 
Старец о. Алексий М. так говорил об отношениях с окружающими: «Окружающие люди – вот, где вы должны трудиться. Это ваша земля, ваша нива, ваш участок, посланный нам от Господа для возделывания…будьте солнышками, согревающими, окружающих: старайтесь сперва согреть семью, трудитесь над этим, а потом эти труды вас так завлекут, что для вас уже узок будет круг семьи, и эти тёплые лучи со временем будут захватывать всё новых и новых людей, и круг, освещаемый вами, будет всё увеличиваться. 
В заключение хочется привести слова о. Алексий М. «Случай сделать добро кому-нибудь есть милость Божия к вам» 
Какими словами вы провожаете детей в школу, как вселяете в них чувство уверенности, любви, уважения к окружающим? (ответы  родителей)
Напутствия от святых отцов:
Будьте для всех солнышками.
                                          Старец Алексий М.
Жит не тужить, никого не осуждать, никому не досаждать и всем – моё почтение.
                                                                                                                 Старец Амвросий Оптинский



