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Часть I 
Фоном «Легенда»
Илона:  священное место, место богов. Святейшая память минувших столетий. Эта земля помнит каждый шаг человека, дыхание животного, мистический поступь смены времени года, дыхание охотника, желание грибника. И помнит она события выживания, стремление к победе, земля чувствовала и слёзы разочарования и переживания людей, которые все силы прилагали, чтобы победить в борьбе за лидерство. 
Легенда гласит, всяк кто ступит на это место, должен оставить частицу своей души, принести жертву этому священному месту – месту выживания….

Фонограмма трубы
Фонограмма 
Илона: Доброго времени суток, вам, уважаемые участники городского слёта-соревнования «Школа выживания». От всей нашей огромной, организаторской души, мы снова вместе, снова рядом, безумно рады приветствовать вас, на этом малом молодежном островке. Сейчас вы наверняка задаёте себе вопрос, почему вас, от ваших привычных командных мест, красно-белый цвет!? Отвечаем! 
Что мы только с вами не делали, как мы вас только не пугали, удивляли. И вот пришло к нам озарение, что на протяжении вот уже почти десяти лет, мы так и не посвятили вас в настоящих, самоотверженных, людей, для которых туристический экстрим – это искусство самовыражения!
Итак, 5 этапов, предполагающих переправу команды участницы от каждого образовательного учреждения, до места предполагаемого бивака команды. Для удобства, я предлагаю вам выстроится в вертикальную шеренгу, попросту «один за одним».  

Этап 1 «завоевание места». Капитаны, заходят за ограничительную ленту, надевают на ноги мешок, берут одну, необходимую вещь с собой и по команде судьи перемещаются да конца коридора. Затем, снимают обмундирование и бегут на место предполагаемой, обычно занятой школой, точки высадки команды.
Фонограмма

Этап 2 «брод». Один из представителей команды. Получает инвентарь в виде ручной телеги, для переноса до места дислокации команды, вещи и оборудования необходимого для выживания. Перенос вещей продолжается до конца коридора. 
Фонограмма

Этап 3 «болото». Один представитель команды получает 2 островка, с помощью которого, передвигаются до окончания коридора. В случае заступа или непопадания ногой на островок, переправа начинается с линии старта.

Фонограмма

Этап 4 «уголёк». Один участник команды получает две палочки. Необходимо по команде ведущего перенести уголек до конца коридора и доставить его на командный бивак.

Фонограмма

Этап 5 «жжажда».  Участвуют два представителя команды. Необходимо перенести воду в предложенном инвентаре (пакет) из вымышленного источника (бутылка) до места командного бивака. Хитрость во внимательности и ловкости, количество принесенной воды учитывается.

Фонограмма

Этап 6 «похитители птичьего потомства». Участвуют два представителя, плюс команда,  перебравшаяся на бивак. На линии старта один, на середине коридора второй, команда на финише. Переправить продукты питания, не повредив его внешний вид.

Илона: Стоп игра. Спасибо дорогие наши. Вам нереальные, бурные авиации. Вот вы и стали настоящими, посвященными экстремалами, готовыми выжить в не человеческих условиях.
Мы приглашаем руководителей пройти к своим командам. Наступает время подготовки командного бивака, подготовки к эстафете. Вам удачи в нелегких начинаниях. Встретимся на торжественном открытии, в 11:45 на этом же месте.
Часть II

Илона: Добрый день, мы рады снова встретиться с вами на ежегодном слёте соревновании «Школа выживания». Вот и наступила календарная осень. А для нас, внеплановая зима. Мы очень надеемся, что за время летних каникул вы отдохнули, набрались сил: физических и моральных, и сегодня на все 100 процентов покажете себя как настоящие знатоки военно-прикладного дела, раскроете свой творческий потенциал, топографические навыки,  и пройдя успешно все этапы, с гордостью скажите – Я выжил! Я готов к преодолениям жизненных трудностей!

Илона: И прежде, чем будет дан старт для прохождения рубежа препятствий, я с удовольствием предоставляю слово для приветствия участников  городского слета-соревнования «Школа выживания» 

Фанфары

Илона: Ведущему специалисту МУ «Управление образования Администрации города Лабытнанги» Кокорину Александру Ивановичу

Илона: Слово для приветствия и торжественного открытия слета-соревнования «Школа выживания»  директору МАОУ ДОД ЦТТ, главному судье городского Андрею Евгеньевичу Мартынюку.

Фанфары 

Илона: Напутственные слова сказаны, моральный дух готов… давайте знакомиться с судьями, которые встретят вас на этапах:
Этап 1 «ориентир» Андрей Евгеньевич Мартынюк и Светлана Анатольевна Захарова
Этап 2 «Маятник»  
Этап 3 «Преодоление паутины» 
Этап 4 «Параллельные перила»  Василий Николаевич Скоробогатов и Андрей Николаевич Шпачинский
Этап 5 «Стрельба из пневматической винтовки»  Руслан Александрович Кайданович
Этап 6 «Разжигание костра»  Роман Игоревич Хайков
Этап 7 «Бег по кочкам» Алексей Владимирович Ремезов
Этап 8 «Мышеловка» Валентин Владимирович Мохноногов
Этап 9 «Метание гранаты в горизонтальную цель»  Николай Петрович Богданов
Этап 10 «Оказание первой медицинской помощи» Зульфия Бакиевна Матвеева
Илона: Судьи представлены, настало время знакомиться с вами уважаемые!
Команда МАОУ СОШ №1 «Живчики»
Руководитель Баранов Валентин Сергеевич

Команда МОУ СОШ УИП №3 «Фристайл»
Руководитель Корольков Николай Сергеевич

Команда МАОУ СОШ №5 
Руководитель Шпилёв Пётр Дмитриевич

Команда МАОУ СОШ №8 «Горцы»
Руководитель Локтев Игорь Анатольевич

Команда Гимназии города Лабытнанги «Полный привод 4Х4»
Руководитель Катайцев Юрий Николаевич

Илона: Особое обращение и предупреждение руководителям, педагогам, родителям, сопровождающим команды участников Слёта: «Организаторы мероприятия предупреждают, что за оказание давления, вмешательство, критика, комментарии в адрес работы судейской коллегии наказываются дополнительным штрафным временем вашей команды! Не соблюдение правил безопасности и пожарных норм влечет за собой дисквалификацию команды участницы! »  После ознакомления с правилами прохождения этапов, просьба к руководителям команд, подойти к Светлане Анатольевне Захаровой для внесения своего автографа в журнал по ТБ. Уважаемые судьи, вы допускаете команду к прохождению этапа, только при наличии всего состава команды.
Напоминаю вам, что в случае отказа команды от выполнения предложенных заданий на этапах, вмешательство или иные комментарии при прохождении этапа и невыполнения поставленной задачи командой соперницей, игнорирование участником требований судьи по обеспечению безопасности, помощь команде сопернице со стороны любым способом – команда участница снимается с  соревнований. 
Курение, распитие спиртных напитков на территории лагеря строго запрещено! В случае не исполнения наших просьб и рекомендаций команда, по решению судейской коллегии, будет наказана штрафным временем или отстранением команды от участия в Слёте.
Победитель определяется по наилучшему времени, с учётом штрафных санкций, показанному командами на военизированной полосе. Команда  –победитель в общем зачете мероприятия награждается переходящим кубком, дипломом I степени и ценными призами. Команды – призёры награждаются дипломами соответствующих степеней, ценными призами, а так же специальными призами.
Предлагаю судьям занять свои рабочие места. Я желаю вам ни пуха не пера! Встретимся на церемонии награждения. Передаю слово главному судье соревнований Андрею Евгеньевичу Мартынюку.

Команды проходят этапы
ЖЕРЕБЪЕВКА
Музыкальное сопровождение
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Часть III 
«Капсула времени»
Илона: Поздравляю вас с успешным  прохождением этапов.
Время обеда, уважаемые участники. Но прежде, чем вы получите вкусный обед, у нашей полевой кухни. Я предложу вам исторический момент нашего мероприятия, который будет послан вами следующим участникам городского слёта-соревнования «Школа выживания». Итак, капсула времени. Каждой команде я выдам реквизит, капсулу (бутылка) и канцтовар (бумага, маркеры), ваша задача, наполнить бутылку пожеланиями и кодом карты, которую вы составите, прежде, чем закопать капсулу на территории лагеря. Инвентарь копания находится у начальника полевой кухни.
Через 35 минут, я должна получить карту с кодом соответствия, и оставшийся инвентарь. Удачи!


























Часть VI
Подведение итогов, награждение

Илона: Ну, что же!  Молодцы, примите наши поздравления. Вы показали себя настоящими спасателями умеющими принимать правильные решения в экстремальных ситуациях. 
А я в свою очередь с удовольствием, под ваши аплодисменты, приглашаю судейскую коллегию. 
Слово для награждения команд участниц городского Слёта-соревнования «Школа выживания» предоставляется директору МАОУ ДОД ЦТТ, главному судье соревнований А.Е. Мартынюку.

I место – МАОУ СОШ №1
II место – МОУ СОШУИП№3
III место – Гимназия города Лабытнанги

Номинации: 

Илона:  Организаторы благодарят вас за участие и прежде, чем сказать вам до свидание! Я предлагаю каждому из вас взять у Светланы Анатольевны замечательные яркие ленты и с самыми наилучшими эмоциями и пожеланиями, загадать самое необыкновенное, креативное желание! Загадать его, озвучив про себя и завязать эту ленту на вот это чудо дерево. Молодое, волшебное!

