КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«ПОЧЕМУ ВЫРАСТАЮТ ИЗБАЛОВАННЫЕ ДЕТИ?»
Это дети, которые ни в чем не знают отказа, предъявляют непомерные требования, не считаясь с  условиями и возможностями.
Первопричиной избалованности является слепая родительская любовь. Целиком отдаваясь этому чувству, родители стараются удовлетворить малейшую прихоть ребенка. Капризы детей, не встречая отпора со стороны взрослых, превращаются в устойчивую линию поведения. Дети становятся упрямыми, бессердечными.
В детском коллективе избалованные дети ищут преимущественного положения и тем вызывают к себе неприязненное отношение, которое доходит до конфликтов.
Обычно матери вступаются за своих баловней.  Это заступничество еще более осложняет положение.
Казалось бы, родители полностью отдают себя заботам о детях. А на деле получается, что они тешат свое родительское сердце и забывают о судьбе ребенка, о том, как у него – избалованного, изнеженного, эгоистичного – сложится дальнейшая самостоятельная жизнь. Они не понимают и того, что избалованные дети перестают оказывать уважение старшим, матери, отдавшей им свои лучшие годы. Разве что уже взрослыми, многому научившись в жизни, баловни подведут итог словами Евгения Долматовского: «Топчусь я у чужих дверей и мучаю друзей словами: лелейте ваших матерей, пока они на свете с вами».
Детям нужна разумная и требовательная родительская любовь. В труде, в выполнении различных обязанностей, в дружбе и совместной деятельности с товарищами вырабатываются черты характера и навыки правильного поведения, умение идти к цели и преодолевать трудности – все то, что создает твердую почву под ногами растущего человека.


