Пояснительная записка

Курс биологии в 6 классе «Растения. Бактерии. Грибы. Лишайники»,  рассчитана на 68 часов учебного времени (2 часа в неделю) и имеет комплексный характер, так как включает основы различных биологических наук о растениях: морфологии, анатомии, физиологии, экологии, фитоценологии, микробиологии, растениеводства. Содержание и структура этого кур​са обеспечивают выполнение требований к уровню подготовки школьника, развитие творческих умений, научного мировоз​зрения, гуманности, экологической культуры, а также привитие самостоятельности, трудолюбия и заботливого отношения ж природе. Последовательность тем обусловлена логикой раз​вития основных биологических понятий, рассмотрением биологических явлений от клеточного уровня строения растений к надорганизменному — биогеоценотическому и способству​ет формированию эволюционного и экологического мышления, ориентирует на понимание взаимосвязей в природе как основы жизнедеятельности живых систем, роли человека в этих процессах.

Содержание курса направлено на обеспечение эмоционально-ценностного понимания высокой значимости жизни, ценности знаний о своеобразии царств растений, бактерий и грибов в системе биологических знаний, на формирование научной картины мира, понимания биологического разнооб​разия в природе как результата эволюции и как основы ее устойчивого развития, а также на формирование способно​сти использовать приобретенные знания в практической деятельности.

В программе за счет некоторого сокращения анатоми​ческого и морфологического материала расширен экологиче​ский аспект. Экологические понятия вводятся с первых уроков при ознакомлении учащихся с многообразными проявлениями свойств организмов, взаимосвязями растений, бактерий и гри​бов с окружающей средой; при изучении значения растений в природе.

