Пояснительная записка.
Программа разработана в полном соответствии со стандартом (полного) общего образования по биологии. Рассчитана на 70 часов (З5 часов в год, 1 час в неделю).

Программа по биологии 10-11 класс построена на важной содержательной основе – гуманизме; биоцентризме и полицентризме в раскрытии свойств живой природы, её закономерностей; многомерности разнообразия уровней организации жизни; историзме явлений в природе и открытий в биологической области знаний; понимании биологии как науки и как явления культуры.
Интегрирование материалов различных областей науки биологии в ходе раскрытия свойств природы с позиции разных структурных уровней организации живой природы, их экологизация и культурологическая направленность делают учебное содержание новым и более интересным для учащихся.
Раскрытие учебного материала в курсе общей биологии 10-11 классов проводится по темам, характеризующим особенности свойств живой природы на разных уровнях организации жизни. Рассматриваются структурные уровни: молекулярный, клеточный, организменный, популяционно-видовой, биогеоценотический, биосферный. Это определило общее содержание данного курса.
Изложение учебного материала в 10 классе начинается с раскрытия свойств биосферного уровня жизни и завершается в11 классе изложением свойств молекулярного уровня жизни. 
