Что такое природные зоны?
Покажите их на карте




Почему происходит смена природных зон?

[bookmark: _GoBack]«До самого горизонта расстилалась холмистая равнина, покрытая снегом. На ней не было видно ни деревца, ни кустика. Тишина и безлюдье кругом. Лишь вдали виднелось стадо оленей, да снег скрипел под полозьями нарт. Это природная зона, в которой растительным покровом являются кустарники, травы, мхи и лишайники.» 
(Тундра)
« Южнее зоны тундры становится теплее. Здесь достаточно много влаги. Это природная зона с богатой и разнообразной растительностью; там растут деревья, кустарники, травы, мхи, лишайники. Здесь очень богатый животный мир. Эта природная зона занимает больше половины территории России.» 
(Лесная зона)
«Эта зона лишена сплошного растительного покрова, встречаются мхи и лишайники. Полгода в этих краях солнце не появляется на небе. Другие полгода оно не заходит за горизонт, однако его лучи слабы и почти не греют, отражаясь от снега. Это природная зона лишена сплошного растительного покрова, встречаются мхи и лишайники.» (Арктические пустыни)
«С приближением лета с каждым днем становится жарче. Лучи горячего солнца выпивают последнюю воду из почвы и растений. Вот проносится горячий суховей. И нет уже цветов, нет яркой травы - пожелтела, выгорела, будто огонь спалил ее остались только травы с узкими листьями. Это природная зона с богатой травянистой растительностью; очень редко встречаются деревья.» 
(Степи)
