
Что принесет учителю новый профессиональный стандарт педагога?
«Настанет день - печальный, говорят!..»
Марина Цветаева
Думая над этим вопросом не один час и рассуждая, пришла к мнению, что определенного ответа-то и нет. Возможно, профессиональный стандарт педагога ничего хорошего-то этому педагогу и не принесет. Возможно, будет еще хуже. А может, облегчит и улучшит его педагогический труд.
 Многие педагоги с тревогой ожидают грядущие перемены. Одни думают, что «бумажной работы» не просто станет меньше, а в три раза  больше. Других пугает работа с инклюзивными детьми. Третьи думают, что это все делается для уменьшения заработной платы. Четвертые боятся потерять свои категории. Ну а пятые (поколение постарше) вообще думают, что их уволят. На мой взгляд, будет трудно, так как отсутствует комплекс условий, необходимых для качественного освоения новых профессиональных компетенций, отсутствуют специалисты: психологи, дефектологи, медики. На память приходит известная пословица «Мягко стелет, да жестко спать».
Но мне кажется, что после ЕГЭ, ФГОС уже ничего не страшно, хотя этот документ и предъявляет повышенные требования к учителю. И многие готовы идти навстречу переменам, осознавая при этом, каким не легким будет путь.

