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Введение - Развитие связной речи является центральной задачей речевого воспитания детей. Это обусловлено, прежде всего, ее социальной значимостью и ролью в формировании личности. Именно в связной речи реализуется основная, коммуникативная, функция языка и речи. Связная речь - высшая форма речи мыслительной деятельности, которая определяет уровень речевого и умственного развития ребенка (Т.В. Ахутина, Л.С. Выготский, Н.И. Жинкин, А.А. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, Ф.А. Сохин и др.). 

Овладение связной устной речью составляет важнейшее условие успешной подготовки к обучению в школе. Психологическая природа связной речи, ее механизмы и особенности развития у детей раскрываются в трудах Л.С. Выготского, А.А. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна и др. Все исследователи отмечают сложную организацию связной речи и указывают на необходимость специального речевого воспитания (А.А. Леонтьев, Л.В. Щерба).

Обучение связной речи детей в отечественной методике имеет богатые традиции, заложенные в трудах К.Д. Ушинского, Л.Н. Толстого. Основы методики развития связной речи дошкольников определены в работах М.М. Кониной, А.М. Леушиной, Л.А. Пеньевской, О.И. Соловьевой, Е.И. Тихеевой, А.П. Усовой, Е.А. Флериной. Проблемы содержания и методов обучения монологической речи в детском саду плодотворно разрабатывались А.М. Бородич, Н.Ф. Виноградовой, В.В. Гербовой, Э.П. Коротковой, Н.А. О.С. Ушаковой и др. 

Однако недостаточно внимание уделяется изучению роли моделирования в развитии связной речи, а между тем этот метод успешно применяется для развития когнитивных процессов детей дошкольного возраста.

Актуальность 
В связи с большим объемом познавательного материала, заложенного в современных программах воспитания и обучения дошкольников, все более актуальным  становится  выбор методов обучения детей.                                                                                                                                  Понятно, что знания должны стать не целью, а средством развития ребенка.                                                                                                                                                                            
Дошкольный возраст - это возраст образных форм сознания, и основными средствами, которыми овладевает ребенок в этом возрасте, являются образные средства: сенсорные эталоны ( цвет, форма, размер), различные символы, знаки, наглядные модели.  

На сегодняшний день – образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста – явление очень редкое. 

В речи детей существуют множество проблем:

 - Односложная, состоящая лишь из простых предложений речь.

 - Неспособность грамматически правильно построить распространенное предложение.

 - Бедность речи. Недостаточный словарный запас.
 - Употребление нелитературных слов и выражений.

 - Бедная диалогическая речь: неспособность правильно и грамотно сформулировать вопрос, построить краткий или развернутый ответ.

 - Неспособность построить монолог: например, сюжетный или описательный рассказ на предложенную тему, пересказ текста своими словами.

 - Отсутствие логического обоснования своих утверждений и выводов.

 - Отсутствие навыков культуры речи: неумение использовать интонации, регулировать громкость голоса и темп речи.

 - Плохая дикция.

Поэтому педагогическое воздействие при развитии речи дошкольников – очень сложное дело. Необходимо научить детей связно, последовательно и грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни.
 

Учитывая, что в данное время дети перенасыщены информацией, необходимо, чтобы процесс обучения был для них интересным, занимательным и развивающим. Все мы знаем, как трудно бывает ребенку построить связный рассказ,  даже просто пересказать знакомый текст. Дело тут не только в уровне развития речи. Детей  часто сбивают детали произведения, которые на их взгляд показались  наиболее важными, и они могут повторить их неоднократно. Например "А у волка были большие зубы", "У него была пасть страшная" и т.д., забывая о дальнейшем развитии событий. А ведь основное для рассказчика - это передать сюжет произведения, быть понятым другим человеком, а не просто выразить свои чувства.

Иными словами, ребенок должен научиться выделять самое главное в повествовании, последовательно излагать основные действия и события.

Иногда на занятиях  мы используем различные методы и приёмы. Напоминаем, подсказываем, задаём вопросы "А что дальше?", "А как это произошло?", "Почему это случилось?".

Нам приходится вмешиваться в рассказ или пересказ ребенка, задавая ему массу вопросов. Что же делать? Данный  опыт работы  показывает, как можно помочь ребенку при рассказывании, если использовать модельные и картинно-графические схемы.В практике  развития речи дошкольников есть факторы, облегчающие процесс становления связной речи.
Один из таких факторов, по мнению А.М.Леушиной, Л.В.Эльконина и др. – наглядность. Рассматривание предметов, картин помогает детям называть предметы, их характерные признаки, производимые с ними действия.

В качестве второго вспомогательного фактора  выделяется создание плана высказывания, на значимость которого неоднократно указывал известный психолог Л.С.Выготский. Он отмечал важность последовательного размещения в предварительной схеме всех конкретных элементов высказывания. В настоящее время существуют разные программы и технологии, где предполагается обучение дошкольников составлению различных моделей.                                                          

Известный ученый, педагог Л.А.Венгер выделяет следующие типы моделирования:

1. Действия замещения.                                                                                                                            В младшем возрасте замещение осуществляется по внешним признакам заместителя (лиса - оранжевая), либо по размеру (три медведя – большой круг, поменьше, и самый маленький круг). В 5-6 лет заместители становятся более условными. 

2. Использование самих моделей, которые дает взрослый в готовом виде.                                                С их помощью ребенок решает познавательные и речевые задачи.

3. Построение модели.                                                                                                                    Сначала - на основе анализа уже готовых моделей, а в дальнейшем становится возможным построение моделей по собственному замыслу. 

Цель:

формирование у детей прочных навыков составления описательных рассказов  о предметах, животных, птицах,  временах года и др.

Моделирование основано на принципе замещения реальных предметов предметами,  схематично изображенными или знаками. Модель даёт возможность создать образ наиболее существенных сторон объекта и отвлечься  от  несущественных в данном конкретном случае.

Любое моделирование  начинается с простого замещения предметов, ведущего к использованию символов и знаков. Оказалось, что именно наглядные модели  наиболее применимы  и для занятий с детьми дошкольного возраста потому, что ребенку намного легче представить предмет,  выявить отношения между предметами, их связями, видя их зрительно, а часто принимая участие в их создании.

Основные задачи опыта:
В области знаний:
ознакомление детей с моделями и картинно-графическими схемами;

обучение последовательности описания;

совершенствование монологической речи;

увеличение  объема памяти детей через усвоение ими способов запоминания (кодирования) информации. 

повышение педагогической грамотности родителей и педагогов в формировании у детей красивой, образной речи

В области умений:
развитие связной речи детей;

развитие умственных способностей детей;

развитие основных психических процессов – памяти, внимания, образного мышления;

Средства для решения задачи:

· Научно-методическая литература 

· Изучение передового опыта

· Диагностика детей

· Игры, упражнения по развитию речи

· Фронтальные, подгрупповые  и индивидуальные занятия 

· Создание развивающей среды

· Работа с родителями 

· Работа с педагогами

Предполагаемый результат. 

1. Ребенок владеет высоким уровнем запоминания, познавательной  и           речевой активности на познавательных и речевых занятиях. 

2.Умеет анализировать, сравнивать, обобщать, выделять существенные признаки предмета. 

3.Самостоятельно кодирует и декодирует информацию о предмете, окружающей действительности с помощью мнемотаблиц. Составляет небольшие рассказы-загадки по пройденной теме (планеты, животные, растения, человек, и т.д.). 

4. Умеет рассказывать по теме, обосновывать правильность или ошибочность своих высказываний.

Взяв за основу мнение великих педагогов, увидев эффективность наглядного материала, пользуясь готовыми схемами  педагогов-практиков, но изменяя и совершенствуя их по-своему, мы в своем детском саду на протяжении  пяти лет используем в работе по обучению детей связной речи приемы мнемотехники и наглядного моделирования. Мнемотехнику в дошкольной педагогике называют по-разному: у Воробьевой В.К. – это сенсорно-графические схемы, у Ткаченко Т.А. – предметно-схематические модели, у Глухова В.П. -  блоки-квадраты, у Большевой Т.В. – коллаж, у Ефименковой Л.Н. – схемы составления рассказов.

Мы отдаем предпочтение названию   «схемы
 картинно-графические», так как в них использовались и готовые картинки и схематично изображенные модели с использованием цифр, букв, знаков. 

Наглядные модели широко используются в деятельности взрослых. Это макеты, чертежи, карты, планы и графики. В области развития мышления основным является овладение действиями наглядного моделирования. 
Что же такое моделирование?                                      

Моделирование рассматривается  как совместная деятельность воспитателя и детей по построению, выбору и конструированию моделей.

Новизна

Научное обоснование темы 
На обоснованность метода наглядности, при которой или по поводу которой происходит речевой общение, указывали педагоги С.Л.Рубинштейн, Л.В.Эльконин, А.М.Леушина, Л.Н. Ефименкова.

Значимость моделирования плана высказывания неоднократно подчеркивалась Воробьевой В.К., Глуховым В.П.

Теория порождения речи, созданная известным психологом Л.С. Выготским, получила дальнейшее развитие в трудах А.А.Леонтьева, А.Р.Лурия, Н.И.Жинкина и др.
Важность речевого развития для дошкольников подтверждена тем, что во ФГОС дошкольного образования оно входит в две образовательные области: «Речевое развитие» и «Социально - коммуникативное»

Под связной речью понимают смысловое развёрнутое высказывание (ряд логически  сочетающихся предложений, обеспечивающее общение и взаимопонимание.

В то же время наблюдается ряд факторов, которые создают трудности в реализации задач:

1. Резкое ухудшение здоровья детей, закономерно влекущее за собой снижение речевой активности в силу легкой ранимости данной функции как наиболее сложно организованной в своей естественно-биологической основе.

2. Глобальное снижение общего уровня культуры в обществе. Речь, являясь наиболее симптоматичным показателем уровня общей культуры, «отозвалась» целым рядом искажений русского литературного языка, его примитивизацией,  засилием жаргонизмов, нецензурной лексики, что, в конечном счете, привело к резко обедненной языковой среде, в которой развивается ребенок.

3. Существенное сужение объема общения взрослых и детей, что вызвано сверхзанятостью родителей и их неподготовленностью в вопросах воспитания ребенка. Современные дети лишены возможности слышать «живую» речь в необходимом объеме, это «дети телевизора и компьютера».

4. По наблюдениям в группе нераспространненость рассказов детей, иногда нарушении логики рассказов – отсутствие концовки, свернутость диалогов ребят в игре.

Таким образом, можно констатировать актуальность и востребованность деятельности по вопросам развития связной речи старших дошкольников.

Ведущая идея: создание системы работы по развитию связной речи воспитанников старшего дошкольного возраста средствами моделирования.

Направления работы:
1. Создание развивающей предметно-пространственной образовательной среды, способствующей развитию связной речи детей.

2. Разработка и организация системы работы по развитию связной речи детей старшего дошкольного возраста.

3. Привлечение к сотрудничеству специалистов МБДОУ.

4. Привлечение родителей к сотрудничеству в создании в детском саду уютной домашней обстановки и богатой развивающей предметно- пространственной образовательной среды.

Одним из основных методов развития связной речи мы определим моделирование, помогающее объяснить структуру и составить целостное представление о предмете, явлении.

Цель работы: Содействовать развитию связной речи детей с использованием метода моделирования.

В начале работы было проведено обследование речевого развития детей по методике О. С. Ушаковой.

Критериями обследования являются: содержательность высказывания детей, степень самостоятельности при выполнении заданий по развитию речи, их точность. Диагностика речевого развития детей по методике О. С. Ушаковой проводится либо в виде индивидуальной беседы с ребёнком, либо задания диагностики включаются в мотивированную подгрупповую организованную деятельность с детьми. Среди всех компонентов развития речи хуже у детей развита связная речь.

На основе полученных данных обследования, мы определили следующие этапы работы по развитию связной речи:

1. Работа с готовыми дидактическими текстами.

2. Составление детьми связных высказываний, предполагающий использование моделирования.

3. Составление творческих связных высказываний.

Сначала мы создавали среду, так как развивающая предметно – развивающая среда является необходимым условием развития личности ребёнка и всех видов детской деятельности.

При её создании мы опирались на:

- особенности развития детей 6–ого года жизни;

- требования ООП и ФГОС ДО по области «Речевое развитие»;

- принципы создания предметно – развивающей среды.

- Рекомендации Т. Н. Дороновой и Н. А. Коротковой

В группе для детей мы создали естественную, комфортабельную, уютную, рациональную, организованную обстановку, насыщенную разнообразными дидактическими средствами и игровыми материалами.

Оборудование и материал по речевому развитию детей, который находится в мини центре познавательного развития детей, мы условно разделили на группы: книги, альбомы, дидактические игры.

Типы материала: Назначение:

Книги в библиотеке разных авторов (меняются по мере необходимости не реже 1 р. в месяц):

• Сказки

• Стихи, рассказы о жизни людей.

• Книги о природе

• Книги юмористического содержания.

• Энциклопедии. Знакомство детей с художественной литературой

Развитие интереса к чтению.

Развитие умение детей пересказывать, отвечать на вопросы по произведению

Альбомы

• «Времена года»

• «Спорт, спорт»

• «Профессии»

• «Мой город»

«Музыкальные инструменты»

«Дикие и домашние животные» Развитие внимания и наблюдательности.

Развитие познавательного интереса.

Развитие связной речи

Дидактические игры

• «Отгадай-ка»

• «Сказочные пазлы»

• «Короткие истории»

• «Что сначала, что потом» Развитие и умения устанавливать причинно-следственные связи.

Развитие мышления в связной речи детей.

Воспитание культуры общения, умение слушать, выполнять правила игры.

Модели повествовательного рассказа Ткаченко (по игрушке, временам года, одежде) есть на подгруппу детей. Модели Ущаковой (описания, повествования) также на подгруппу детей. Они их используют в организованной деятельности и в играх.

На первом этапе работы с детьми мы читаем специальные дидактические повествовательные тексты. Сначала тексты правильные, мы анализируем их, выделяя структурные части. Потом мы соотносим части текста с условными обозначениями модели повествовательного рассказа. То же самое при описательном рассказе, например игрушки в соответствии с моделью Ткаченко. Впоследствии, когда дети запомнили последовательность повествовательного и описательного рассказа, мы давали перепутанные рассказы и дети, используя модель, составляли рассказы правильные.

Постепенно дети освоили модель и стали её использовать в повседневной деятельности. Кроме моделирования использовали и другие методы.

Давали план рассказа, который помогал детям составить рассказ, сказку. Если ребёнок при составлении рассказа отходил от нашего плана, другие дети его поправляли. Если ребёнок затруднялся в самостоятельном составлении описания, мы задавали уточняющие вопросы. Например, при описании картины, мы спросили: «Во что одета девочка? Почему она так одета? А как ты думаешь, что она делает? и другие»

Параллельно использовался прием: продолжение рассказа другим ребенком. Например, задания составить рассказ по серии сюжетных картинок. Три пары детей сначала выкладывают серию, совещаясь, затем, рассказывают по ней. Остальные ребята выбирают понравившийся рассказ, отмечая четкость композиции, содержательность, средства выразительности.

Далее мы перешли ко второму этапу работы с детьми. Мы закрепляли умение детей составлять рассказы разных типов, используя для этого модели. Так при описании транспорта мы предложили детям схему – описание, подсказывающую построение описания объекта. Когда мы объяснили лишь одну описательную схему транспорта, дети стали при составлении собственных рассказов об игрушке, одежде, животных использовать схемы описания данных объектов.

Использование схем, моделей, повышает самостоятельность детей при составлении рассказов. Так, например, замечено, что Полина Б., которая раньше не могла составить рассказ без помощи плана взрослого, после этих занятий, пользуясь схемой, стала сама составлять рассказ. Данил Ш. при составлении описательного рассказа Андрея Р. заметил, что он забыл сказать о материале, из которого изготовлена посуда, пользуясь схемой описания посуды. То есть работа по использованию схем-моделей продолжалась.

На третьем этапе дети упражняются в составлении рассказов. Особенностью этого этапа является почти полная самостоятельность детей.

Дети в организованной деятельности придумывали сказки, рассказы на готовую тему. Часто мы записываем речь детей на, диктофон, это им очень нравиться. Дети любят писать письма заболевшим детям, героям сказок.

В процессе работы были созданы самодельные книжки.

Таким образом, организуя различную деятельность детей, мы имеем возможность обогатить речевое развитие детей, углубить знания и развить представления.

Родители являются участниками в образовательном процессе. Работу с родителями мы начали с анкетирования. В анкету вошли вопросы воспитания, взаимодействия с детьми и работы родителей по развитию речи детей. В результате анализа анкет, выявлено, что родители интересуются вопросами воспитания культуры общения, но уделяют этому недостаточно внимания.

На первом собрании мы познакомили родителей с результатами обследования речи детей, рассказали о выявленных проблемах и особенностях работы по развитию речи детей. Постоянно проходят в нашей группе конкурсы, рисунков, поделок. Совместно с родителями дети готовили книги о любимом домашнем животном, о зимнем отдыхе. Участвуя в педагогическом процессе, родители хотят знать, как развиваются их дети, что им ещё необходимо для дальнейшего продвижения вперёд.

Анализируя результаты обследования по методике О. С. Ушаковой видна положительная динамика каждого раздела. Причём наибольшие изменения наблюдаются в следующих компонентах речевого развития: лексика и связная речь.

Исходя из результатов обследования и наблюдений за деятельностью детей, результатами нашей работы стали:

повышение уровня речевого развития каждого ребёнка

увеличение словарного запаса детей

содержательность, связность детских рассказов

увеличение самостоятельности детей при составлении рассказов, описаний, сказок.

То есть использование метода моделирования влияет на развитие связной речи детей.

Результаты развития детей в данном направлении (2012 – 2015г.)
 Результаты работы по технологии наглядного моделирования - уровень развития речи повысился на 26 % 

 - у детей появилось желание пересказывать сказки, тексты, придумывать интересные истории 

– как на занятии, так и в повседневной жизни;

- расширился круг знаний об окружающем мире;

- расширился активный и пассивный словарный запас;

- появился интерес к заучиванию стихов и малых фольклорных форм.

Анализ проведенной работы

Проведенная работа по развитию связной речи:

· Помогла детям достаточно быстро освоить алгоритм составления описательных рассказов по предметам и временам года.

· Расширила лексический и словарный запас детей.

· Научила детей сравнивать предметы по признакам сходства и различия.

· Способствовала развитию у детей логического мышления, внимания и памяти.
