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Одеваем дошкольника: 
5 советов, как красиво одеть ребенка, чтобы ему было комфортно?

Во все сезоны родителям хочется, чтобы ребенок был одет красиво и удобно. Однако осенью мамы часто теряются и не понимают, что надеть на ребенка. Осень – коварное время года, с утра бывает холодно, а в обед жарко. Что же делать с такой переменчивой погодой? 5 несложных советов помогут вам одеть дошкольника правильно.
Выбирайте подходящую одежду
Конечно, для детей лучше покупать вещи из натуральных тканей. Однако верхняя детская одежда для осени составляет исключение.
Такая одежда шьется из технологичных современных материалов, например, мембраны. Одежда из мембраны прекрасно поддерживает тепло, отталкивает воду и не пропускает ветер. Поэтому в ней ребенку всегда комфортно и тепло.
Минус один
Известное правило гласит, что на активного дошкольника лучше надевать на 1 слой меньше одежды, чем на взрослого. Ведь дети постоянно в движении, и у них меньше шансов замерзнуть, чем у взрослого.
Шарфы и шапки
Не кутайте ребенка в теплые шарфы и шапки. Чтобы не продуло уши, выбирайте шапочку с завязками. Шарф прекрасно заменят детские куртки с вшитым воротником.
Руки в тепле
Чтобы не ограничивать ребенка на прогулке, возьмите ему две пары перчаток. Если промокнут одни – наденьте вторые.
Берегите ноги
Детские ножки тоже любят комфорт. Многие производители выпускают для дошкольников непромокаемую обувь и брюки с водо- и грязеотталкивающей пропиткой.
Одетый таким образом дошкольник на прогулке будет чувствовать себя удобно и легко. Он сколько угодно сможет предаваться детским забавам, а вы будете уверены, что ему тепло и комфортно.
 

