
Представлюсь читателям. Я – Виктор Вадимович Емельянов, в прошлом профессиональный вокалист и актер. Мне на собственном опыте пришлось убедиться, как важно иметь здоровый и развитый голосовой аппарат, какое воздействие может иметь голос на самого себя и других людей и как важно уметь правильно им управлять. Ныне – последние 6 лет – заведующий кафедрой музыкального образования Тюменского Государственного Университета, кандидат педагогических наук, доцент.
 «Фонопедический метод развития голоса» (далее – ФМРГ), о котором пойдёт речь, это исторически сложившееся наименование педагогической технологии или многоуровневой обучающей программы развития голоса,  вокально-педагогической и вокально-хоровой работы, широко применяемой профессионалами уже более 25-ти лет. Технология эта разрабатывалась в ходе моей тринадцатилетней клинической практики в фониатрическом кабинете для восстановления голоса при различных функциональных и органических его расстройствах. Такой вид коррекционной  педагогики называется «фонопедия». Отсюда название метода. Оно подчёркивает его восстановительно-профилактическую и развивающую направленность. Если определить проще – мои упражнения можно использовать независимо от эстетических целей: пение академическое, эстрадное, фольклорное, джазовое. Можно использовать для обработки речевого голоса: актёрского, лекторского, ораторского. Есть разные варианты технологии.

Любая новая технология для её реализации должна как-то внедряться в практику. ФМРГ осваивается специалистами на семинарах-практикумах, которые я начал ещё в СССР и провожу на постсоветском пространстве уже четверть века. В географии моей работы более 110 больших и малых городов. Дальнее зарубежье – разговор особый и не входит в тему статьи. Моя технология внедряется не по указке министерства, а по инициативе местных методических кабинетов, директоров общеобразовательных школ, имеющих эстетическое воспитание в числе своих приоритетов, директоров ДМШ, ДШИ, ДХС и самих педагогов-музыкантов. Немало примеров применения ФМРГ  взрослыми профессиональными хоровыми коллективами и солистами.  

Кратко изложу специфику технологии. Традиционная академическая вокальная педагогика, насчитывающая уже более 400 лет, по существу является практической передачей культурной традиции, обменом опытом между более опытным певцом и начинающим. Таковой обмен опытом подразумевает исходное наличие у начинающего певческого голоса в большей или меньшей степени развитого, а, значит, и наличие специфических ощущений, которые принято называть «вокально-телесными». Если голоса нет, то нет и ощущений, к которым апеллирует преподаватель («опора дыхания», «грудное или головное резонирование» и т.п.). Процесс не идёт или идёт чисто подражательно, «обезьяним» методом, т.е. находится в большой зависимости от способностей ученика. О массовости и всеобуче говорить не приходится. Особо же мешает догматически понимаемый принцип «единства технологического и художественного».

   Любому практику ясно, что прежде чем ставить художественные, то есть эстетические и исполнительские задачи необходимо решить задачи координации и тренинга. Именно так называется моя книга, выдержавшая уже шесть изданий: «Развитие голоса. Координация и тренинг». Поэтому ФМРГ по сути есть педагогическая технология  координационно-тренировочного этапа развития голоса и обучения пению. 

Далее я перехожу от свободного изложения к точным формулировкам, адресованным специалистам.
Необходимость координационно-тренировочного этапа (далее – КТЭ) развития голоса для всех, кто хочет петь, но не имеет вокальных данных, сравнимых с голосами профессиональных певцов, т.е. природного певческого тона. Необходимость КТЭ для тех, у кого есть проблемы диапазона, тесситуры, звучности, дефекты тембра. Необходимость КТЭ для лиц с проблемами координации слуха и голоса, т.е. с проблемами интонирования. Обязательность КТЭ в обучении пению детей, не имеющих природного певческого тона, т.е. с речевыми исходными голосовыми данными.     

Возможность координационно-тренировочного этапа обосновывается тем, что в голосовом аппарате человека,  имеющего певческий тон, отсутствуют какие-либо органические особенности, чем-либо отличающие его  от голосового аппарата любого другого здорового человека,  не имеющего   певческого тона,   а   обладающего    только   речевым    тоном.  Не существует каких-либо принципиальных запретов и  ограничений  формирования новой функциональной системы, новой координации действий органов, составляющих голосовой аппарат, – координации, которая даст новый  результат – певческий тон.

Предлагаемая программа прохождения КТЭ имеет в основе  некоторые внеречевые и доречевые явления голосовой функции, обеспечивающие переход от речевого голосообразования к академическому певческому голосообразованию. Программа  прохождения КТЭ состоит из учебных блоков: 

1. домузыкальный, допевческий, доречевой, включающий осознание энергетического уровня экстралингвистических явлений, устанавливающий первичную координацию голосообразующих действий в игровой форме – «Развивающие голосовые игры». 

2. формирующий, предусматривающий гендерные и возрастные различия формирования голоса по критерию биологической целесообразности, энергетической экономичности и акустической эффективности – «Развитие показателей певческого голосообразования». 

3. тренирующий и коррекционно-аналитический, предусматривающий интенсивный тренинг всего голосообразующего мышечного комплекса, установление и коррекцию регулировочного образа собственного голоса. 

Инструментом прохождения КТЭ является многоуровневая педагогическая технология ФМРГ Она даёт возможность прохождения КТЭ в приемлемые для обучения сроки и с минимальной вероятностью ошибочных действий, т.е. является алгоритмом – рабочим инструментом – применимым в коллективной работе с детьми и взрослыми, т.е. в хоровой практике.

Принципы прохождения КТЭ выводят процесс вокального обучения на новый уровень научного обоснования: принцип генетически исходного, принцип «управления через управляемое», принцип операционального уровня  формирования навыков, принцип «оптимизации через повторение», принцип доминирования визуального и тактильного самонаблюдения, принцип самоимитации, принцип временного снятия эстетического контроля, принцип необходимого и достаточного голосообразующего усилия.
 Теоретические основы метода прохождения КТЭ. Теория экстралингвистической коммуникации и теория резонансного пения (В. Морозов), информационно-потребностная теория эмоций (В. Симонов), теория голосообразования, теория речеобразования, теория деятельности, теория физиологии дыхания.

Практический результат КТЭ: на базе компенсации  неравномерности развития голосового аппарата и голосовой функции  и включения защитных механизмов голосообразования – формирование академического певческого тона с общепринятым диапазоном и тесситурными возможностями, физиологически и эстетически целесообразным использованием режимов работы гортани (регистров), активным тренированным фонационным дыханием, певческим вибрато нормативной частоты и амплитуды, акустическим объёмом ротоглоточного рупора. 

Основные критерии работы голосовой функции на КТЭ – акустическая эффективность, энергетическая экономичность и биологическая целесообразность.

В ФМРГ обоснован каждый шаг, каждый звук. Метод позволяет совершенствовать голос применительно к каждому отдельному случаю, индивидуально к каждому ученику с учетом его природных особенностей. Развитие мышц, участвующих в звукообразовании, позволяет разрешать проблемы даже с травмированными голосами, голосовыми аппаратами с различными дефектами. Чем выше уровень развития участвующих в звукообразовании мышц, тем совершеннее акустика певца и его слуховые представления. Эти качества не одинаковы у людей от рождения, однако их можно успешно развивать при помощи ФМРГ.

Определение приёма ФМРГ: создание некоторых условий, не позволяющих совершить голосообразующее действие привычным (бытовым, разговорным, неверным певческим) способом. Ни один звук в пении упражнений ФМРГ не возникает просто так. Это всегда какое-то особое «непевческое» и/или неречевое положение или действие голосообразующей системы, которое может иметь координирующее и тренирующее значение для нашего голоса. Эти особенности положены в основу двигательного смысла приемов ФМРГ. Разработаны разные уровни упражнений для тренировки голосового аппарата, позволяющие значительно улучшить вокально-эстетические качества голоса. 

 «Фонопедический метод развития голоса», в свою очередь, направлен на оздоровление голосового аппарата, продление его службы, на максимальное использование заложенных природой возможностей голоса. Он способствует улучшению психо-эмоционального фона человека, развитие и гармонизацию личности. Важной особенностью метода является развитие у ученика способности к самоанализу и самоконтролю, наблюдению за прогрессом в собственном обучении, развитием топографии собственных певческих ощущений. Вокалист обретает способность понимать собственные вибро-, баро- и проприорецептивные восприятия, т.е. правильно себя слушать и слышать.          Подготовленный        по программе ФМРГ вокалист в состоянии критично относиться к получаемой им информации, осмысленно участвовать в подборке музыкального материала и отвергать вредоносные советы случайных «доброжелателей». 

Хотя эстетическим результатом применения ФМРГ является развитие академической манеры пения, как наиболее благоприятной для человеческого аппарата, но владеющие этим способом певческого голосообразования могут свободно переходить к любой другой эстетике пения: эстрадной, джазовой или фольклорной. 

С точки зрения биоакустики академическая манера пения, на развитие которой ориентирован ФМРГ представляет собой максимальную включенность защитных организмов голосообразовании в процессе певческой фонации, энергетически экономной и биологически целесообразной.

Так, оперная певица или певец, т.е. исполнители, поющие в европейской академической оперно-концертной опертой смешанно-прикрытой манере пения могут красиво издавать очень громкие (громче симфонического оркестра и хора), очень высокие (по сравнению с речью), помехоустойчивые (т.е. даже при небольшой громкости хорошо слышные на фоне оркестра), несущие большую энергию (способные заполнять большие акустические объемы при субъективном восприятия слушателями как не очень громкие звуки), несущие отчетливо выраженную и адекватно воспринимаемую слушателями информацию об эмоциональном самочувствии певца или певицы. Правильно поставленный развитый голос может так звучать ежедневно в течение нескольких часов в течение нескольких десятилетий! Благодаря этому число последователей ФМРГ неуклонно растет во всем мире.

