ВСТУПЛЕНИЕ
В XVIII веке, когда развитие музыкальных форм и инструментовки в Ев​ропе еще не стояло на той высоте, как теперь, когда пение сопровождалось простыми аккордами без контрапунктических усложнений, певец должен был получать тонкое музыкальное образование; добиваясь упорным трудом полного повиновения голоса, он мог преодолеть все трудности вокальной техники. Великое достоинство старинной итальянской школы пения состояло в том, что исполнение певцом любой канцоны или арии эмоционально воз​действовало на публику. Тогда эта школа требовала полного блеска в звуке, теплоты и страсти, а также хорошо развитого дыхания, безукоризненной фразировки, верного понимания в изящной подаче смысла вокального сочи​нения. Сегодня же мы сталкиваемся с тем, что центр тяжести, движущая си​ла, жизнь вокального произведения сместились в сторону контрапунктиче​ских и инструментальных эффектов, где человеческий голос утратил свою индивидуальность и стал как бы придатком полифонической системы. Ди​рижер — вот истинный властитель этих форм. И недаром дирижеры сегодня больше любят обращать свои взоры к форме музыкальной драмы, нежели к чисто оперно-вокальным построениям. Естественно, каждая эпоха вносит свои коррективы, и здесь не может быть никакого злорадства и глубоких со​жалений по поводу кончины времен. Остаются незыблемыми такие понятия вокальных технологий, как дыхание, как освоение вокальных трудностей че​рез упорные занятия техникой голосового движения, как пение упражнений. Используя всю многолетнюю культуру этих понятий на основе практики ве​ликих педагогов, можно рассчитывать на достижение успехов в исполнении музыки как прошлого, так и настоящего времени.

Никола Порпора, композитор, представитель неаполитанской оперной школы, один из самых знаменитых вокальных педагогов XVIII века, однаж​ды спросил молодого певца-кастрата: «Можешь ли ты мне дать слово слепо слушаться меня и повиноваться мне вес то время, пока я буду твоим педаго​гом?» «Да, маэстро, — ответил тот, — слово я вам даю». Порпора взял тогда страницу линованной бумаги, обозначил там диатонические и хроматические гаммы, восходящие и нисходящие трели, группетто, форшлаги, различные отрывки вокализов и трудные интервалы. «Пой эту страницу», — сказал Порпора своему ученику. Ученик пел ее в течение года. В конце концов он начал роптать, по педагог напомнил ему о данном им обещании. Эти упраж​нения выполнялись еще два года. В конце четвертого года маэстро добавил к этому уроки артикуляции, произношения и декламации. Потом, когда раздо​садованный ученик думал, что он все еще у азов своего певческого образова​ния, Порпора сказал ему: «Иди, сын мой, тебе больше нечему учиться: ты первый певец Италии и мира!». Он говорил правду, так как этим учеником был Гаэтано Майорано по прозвищу Каффарелли.
«НАКАЗ ВОКАЛИСТУ»

	Чтоб красиво петь до гроба, 

Купол сделайте из нёба, 

Станьте полым, как труба, 

И начните петь со лба.

Ощутите точки две: 

В животе и голове; 

Провалите на живот, 

И пошлите звук вперед.

Чтобы петь и не давиться, 

Не забудьте удивиться: 

Вдох короткий, как испуг, 

И струной давите звук.

Если вы наверх идете, 

Нужно глубже опирать — 

Всех тогда «переорете», 

Хоть и нечем «заорать».


	Если вниз идете вы, — 

Не теряйте головы; 

Не рычите, словно зверь — 

«Открывайте мягко дверь».

Что такое звук «прикрыть»? 

Очень трудно объяснить. 

Чтоб прикрытие найти, 

Нужно к «Е» прибавить «И».

«А» — где «О», а «О» где «У», 

Но не в глотке, а во лбу, 

И со лба до живота — 

Лишь провал и пустота.

Пойте мягко, не кричите, 

Молча партии учите; 

И не слушать никого, 

Кроме Бога одного!






Стих-наказ существует с XVIII века в монастырях, где певчих обучали пению. Есть поверие, что он пришел из Италии от самого маэстро Н. Порпора. Об этом мне поведал регент хора Александ-ро-Невской лавры в 1965 году.
	О ДЫХАНИИ

	

	
	
«Если эмоции не выражаются через звук, опирающийся на дыхание, то голос стирается».

	
	Франческо Ламперти «Вокальная мудрость»


Искусственно выработанное, так называемое певческое дыхание, как впрочем и естественное, состоит из трех стадий: 1) вдыхание или инспирация 2) задержка набранного воздуха 3) выдыхание или экспирация. Отличие искусственного дыхания от естественного имеет в пении большое значение и представляет из себя целый комплекс действий, требующих постоянного совершенствования. Вдыхать в себя воздух нужно медленно, чтобы мускулы привыкли к систематическому напряжению.

Но для того, чтобы почувствовать правильность действия вдыхания воздуха, надо встать прямо, наклонить туловище вперед и в это время набрать воздух. Вы почувствуете, как в поясной части живота, раздвигая нижнюю часть ребер, воздух как бы занял свое место. Затем надо приподняться (наступает вторая часть упражнения), задерживая воздух. Эта часть приучает к необходимой эластичности. Выдыхание воздуха нужно производит медленно, как и вдыхание, без резких толчков, выпуская воздух лучше через плотно сомкнутые губы. Для проверки ровности воздушной струи, исходящей из губ, можно подставить палец на расстоянии 3 см, чтобы ощущать плотность выходящего воздуха. Лучше вдыхать воздух через нос: так мускулы будут напрягаться слабее и медленнее. Эти упражнения рекомендуется делать утром от 5 до 10 минут. 

Таблица такого занятия может быть следующей:
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Только таким образом можно осознать правильность абдоми​нального, т. е. глубокого дыхания. Наклонение туловища можно отменить, когда будет зафиксировано учеником ощущение абдо​минального вдоха. Дыхательные упражнения могут подбираться педагогом чисто индивидуально, в зависимости от дыхательной комплекции ученика.
Какова же цель этих дыхательных упражнений? Она дает сво​боду и силу в исполнении 2-й октавы диапазона голоса ученика, которая всегда, как правило, включает определенные трудности, ибо чем выше звук, тем большая натренированность и эластич​ность мышц требуется от певца. Начиная с пятисекундундной тре​нировки, можно довести ее до 15 секунд, не более, чтобы не утом​ляться. Дело в том, что систематичность занятий всегда приносит больше плодов, чем безумное рвение ученика постичь скорее то, что дается только систематическими занятиями.
Первыми удовлетворительными результатами такой тренировки дыхания можно считать только плавность вдоха без усилий, задержку воздуха без головокружений (они могут появляться вначале), плав​ность выдоха без толчков. Мало того, атака звука на раскрытой голо​совой цели ведет к побочным шумам в вокальном звуке. Голосовая щель должна быть плотно закрыта, в противном случае набранный воздух уходит, отсюда и звук слабый, без блеска. Бережливость в расходовании воздуха — вещь первой важности. Сообщаемый голо​совым связкам толчок (cap de glotte — франц.) должен быть актив​ным без преувеличения, иначе звук будет неустойчивым. И что не ме​нее важно, этот толчок устраняет возможность «подъезжать» к ноте.
Если брать дыхание через нос, то все функционирующие при этом мускулы будут напрягаться медленнее, постепенно переходя от состояния покоя к высшей степени напряжения. Легкие же при этом имеют время целиком наполниться воздухом. Если же дышать через рот, то мускулы не будут иметь достаточно времени, чтобы натянуться, так как воздух через рот проходит гораздо скорее, чем через нос, поэтому легкие не успевают совершенно наполниться.
В заключение скажу: глубокое абдоминальное дыхание требу​ется для искусственной октавы. Противопоставление естественной и искусственной октав подчеркивает, что первая дается без труда, тогда как для исполнения второй с тем же совершенством требует​ся умение ее осуществить.
	АТАКА ЗВУКА

	
	
«Певческий голос — это замок, строившийся в воздухе. Воображение — архитектор этого замка. Нервы осуществляют задуманное. Мускулы — рабочие. Душа его населяет».

	
	Франческо Ламперти 


В методике преподавания XVIII века очень часто и подробно говорилось об атаке звука. Обидно, что сегодня уделяют этому фактору мало места в системе обучения. Начало звука очень важный фактор и он должен очень четко фиксироваться педагогом в работе с учеником. Атаковать звук для начинающего представляет некоторую трудность, поэтому на обязанности учителя лежит предварительно объяснить, как поступать сообразно цели. Педагог, который не обращает внимания на такой важный факт, как атака звука, в конечном итоге сталкивается с проблемами своего ученика в сфере освоения тесситурных трудностей.

В самом обучении педагогу надо фиксировать задержку дыхания, взятого учеником на две секунды, после чего начинать звук коротким, но энергичным толчком в голосовую щель на гласную а (attaque du son — франц.). Извлекаемый звук во всех степенях своей силы должен свободно вибрировать в полости рта. Что касается выхода звука, он должен быть пропорционален степени силы звука, то есть не порывистым в низких и средних звуках, так как голосовые связки в пределах этой октавы мало натянуты и не нуждаются в плотном подсвязочном давлении.

Надо быть всегда начеку и стараться не увеличивать силу звука до чрезмерной напряженности, не свойственной природе данного голоса.

Часто довольно звучные от природы и мощные по своей эмиссии голоса нивелируются педагогами, дабы приучить учеников петь тише.

Это чревато в начале обучения, так как голосовой аппарат не получает своей естественной нагрузки. Здесь не надо путать аксиомы полноты звучания с форсировкой звука, то есть неестественного нажатия на голосовой аппарат. Лучше начинать упражнения с ноты верхнего положения:
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После данного звука первого импульса нужно внимательно следить за тем, чтобы во все время продолжения звука не изменялась форма рта, мускулов, мягкого нёба.

Вся эта подготовка включает в себя краткое понятие зевка.

Зевок приводит в нужное положение все части рта, как бы освобождая звуку превалирующее место, где он мог бы быть не стесненным ни языком, ни мягким нёбом. Но само положение зевка, как правило, понимается учеником до той поры, пока не надо атаковать звук, но как только наступает процесс извлечения звука, все вышесказанные части возвращаются в естественное положение. Здесь уместно вспомнить комментарий Никколо Росси-Лёмени о пении Марии Каллас, где он подмечает интересный факт в начале становления этой великой певицы: «Конечно, она и с технической точки зрения пела неправильно: мы называем это "с картофелиной во рту". Ноты все время съезжали, хотя она очень заботилась об опоре звучания. Это было связано с формированием резонаторного пространства. Мария очень старалась его улучшить... Я ни разу в жизни не видел, чтобы человек так упорно и непреклонно работал над собой».

Отсюда понятно, как важен сам факт приобретения навыка зевка. Это положение можно приобрести путем психологического представления термина «яблоко во рту», что естественным образом создаст сравнительное ощущение и тем самым, фиксируя состояние, образует место для реверберации звуковой волны в довольно объемном положении ротовой полости 
Часто приходилось слышать от педагогов очень много мудреных слов по части освоения положения зевка. Но думается, лучше очень просто и доступно, в психологии ощущения, навязать ученику на первый взгляд неудобное положение инородного предмета во рту (в данном случае «яблока»), что естественно для него и понятно, чем туманное объяснение через ощущение запаха розы или «раздвинутых ноздрей» при вдохе.
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После каждой ноты постараться сомкнуть голосовые связки.

Это упражнение надо петь с атакой каждой ноты, как бы смыкая связки на каждой отдельной ноте. Итак, наберите немного воздуха, задержите его, и, атакуя каждый звук смыканием, идите по всей гамме с гласной «О».

Трудность будет заключаться только в скорости ее исполнения. Начните медленно, а с каждым разом убыстряйте.
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	РАБОТА НАД ГЛАСНЫМИ

	
	
«Учитель пения должен обладать тремя способностями, чтобы слушать своих учеников: он должен слышать их такими, какие они есть, какими могли бы быть и какими быть должны».

	
	Франческо Ламперти 


Звуки человеческого голоса не что иное, как гласные, подвергающиеся бесчисленным изменениям. При этом можно различать два главных тембра: открытый (светлый) и закрытый (темный) — светлый для одной части средних и низких нот и темный для нот высоких. Границей обоих тембров можно брать среднее «соль».
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Но прежде чем говорить о работе над гласными, надо разобраться в характеристике типов голосов.

Чтобы предотвратить достойные сожаления и почти непоправимые ошибки, которые так легко сделать учителю, не умеющему правильно оценить голоса и определить их тип, я считаю необходимым указать на предоставляемые нам самой природой признаки, благодаря которым можно с полной уверенностью отнести данный голос к тому или другому типу, а не полагаться на субъективную оценку тембрального звучания данного голоса. Природа сама делит человеческий голос как бы на две части, давая женщинам и мужчинам одинаковое число звуков.
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Все типы мужских голосов вместе вмещают 22 звука; то же число приходится на долю женских голосов. Исключительных звуков, как у мужчин, так и у женщин только девять, остальные тринадцать принадлежат как тем, так и другим.
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Все женские голоса имеют по одной октаве, которая может называться отличительной, так как характеризует голос. Ноты этой октавы должны быть блестящими, не припущенными, звучными. Без этого простого вспомогательного средства очень трудно определить тип голоса.

Драматическое сопрано и меццо-сопрано почти одинаковы по тембру и полноте звука, отсюда очень легко принять один голос за другой. Но если с меццо-сопрано обращаться как с сопрано, то природная полнота его звучания мало-помалу уменьшится, голос утратит гибкость и мягкость и сделается неспособным к пиано и флейтовым звукам. То же самое: меццо-сопрано может быть принято за контральто — ошибка роковая для голоса.

Пока взятая нота звучит сильно и полно, она поддерживается испирационными мускулами, но когда нота слабеет, постепенно приближаясь к флейтовому звуку, она уже не опирается исключительно на эти мускулы. Последние по мере расходования воздуха, постепенно выходят из напряженного состояния, и действие постепенно переходит на мускулы гортани, которые, сокращаясь, пропускают из легких чрезвычайно малое количество оставшегося воздуха, нужного для поддержания флейтовых звуков.

При этом верхние, или так называемые ложные голосовые связки, сближаясь, регулируют крошечный столб воздуха, который, выходя из голосовой щели, вибрирует с краями настоящих голосовых связок. Когда же звук переходит обратно от пианиссимо к другим степеням силы, ложные связки возвращаются к обычному своему положению, и гортанные мускулы передают испирационным мускулам прежнюю задачу — поддерживать звуки средней и большей силы.

Исполнение флейтовых звуков не так трудно, как кажется; нужно только с большим вниманием следить за переходом силы с одних мускулов на другие, избегая малейшего перерыва или колебания звука, как при его усилении, так и при ослаблении. Когда такое совершенство достигнуто, филировка звука будет безукоризненной.
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При определении мужских голосов, так же как и в случае с меццо-сопрано, легко впасть в ошибку и принять тенор за баритон. Полнота звука, способность давать большую силу на низких и средних нотах, могут ввести неопытного педагога в заблуждение. Во избежание ошибки надо обратить внимание на три характерные ноты
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У драматического или крепкого тенора они ярки, у баритона закрыты. Мне встречался еще тип голоса, которому нельзя подобрать подходящего названия — он стоит между тенором и баритоном. Этому типу голоса недостает блестящих верхних нот тенора и полноты звучания баритона. В хоре он пост второго тенора.

Баритон стоит между крепким тенором и басом, разделяя некоторые особенности обоих. И здесь нужно обратить внимание на три характерные ноты. У баритона они должны быть полными и звучными. Если же они мрачные и не соответствуют полноте тембра остальных нот, то этот тип голоса можно назвать средним басом (basso-centrale o cantante— итал.). Разобравшись с типом женских и мужских голосов, можно понять, что естественное активное дыхание переходит в глубокое, т. е. с повышением голосового регистра дыхание становится плотнее и глубже. Этот процесс включает в себя вышеописанное округление гласных, которое переходит с момента отличительных звуков в сферу прикрытия у мужских голосов и округления у женских голосов, переходящих в смешанный регистр грудного тона. Часто педагогу приходится корректировать тембр голоса ученика упражнениями на длинной ноте. Тогда ученик должен стараться как можно дольше задерживать воздух, то есть максимально экономить его для возможности сильного подсвязочного давления. Только при этом условии нота может выйти звучной, мягкой, блестящей.

Начинать обучение сразу со всех гласных не стоит, так как у обучающегося есть среди гласных (а, э, и, о, у) наиболее правильно организованная гласная. Поэтому педагогу надо применять ее как основную в работе.

В пении, на этапе обучения со словами, иногда бывает чрезвычайно сложно произносить гласные внятно; поэтому некоторые упражнения надо петь с названием нот или вокально-неприхотливого текста (см. примеры № 1 и № 2).
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Хочу еще раз повторить: мужчины при дыхании напрягают свои инспирационные мускулы, тогда как у женщин для достижения такого же напряжения дыхание должно быть более глубоким.

Как скоро оно выработано— женщина, так же как мужчина, будет иметь голос тембрально выровненный по всему диапазону, и не будет слышно перехода из одного регистра в другой.

Педагог должен быть внимателен к красоте звука голосов своих подопечных. Горловые, носовые звуки являются следствием недостаточного открывания рта, поэтому именно педагог должен формировать голос ученика, так как последний не в состоянии сам исправить неверное звукообразование; а ведь именно оно есть главная причина тембральных неполадок.
	ДВИЖЕНИЕ ГОРТАНИ

	
	
«Есть два вида плохого пения: шепотком и горлом».

	
	Франческо Ламперти 


Гортань поднимается и опускается, выполняя это движение для правильного издавания звуков. При пении интервалов в зависимости от их высоты мускулы напрягаются сильнее, и гортань опускается до того положения, которое соответствует высокому звуку индивидуально.

Поэтому, когда ученик поет интервалы или мелодию восходящего или нисходящего направления, понимание его должно быть устремлено на самую высокую ноту, но не на самую низкую, тогда и гортань опускается в положение низкое.

В сущности, постановка голоса вещь простая. Загадка ее разрешимости лежит в трех сферах: хорошее дыхание, сила мускулатур, отсюда власть над движением гортани.

Многие учителя пения не придают постановке голоса большой важности или оттого, что не знают в чем дело, или потому, что считают ее ненужной. Это их заблуждение ведет к деградации голосовых средств учащихся и далее к разрушению голоса. Когда голосовой орган не имеет свободы действий, то он принужден делать усилия.

Отсюда ясно, что каждому звуку должно предшествовать представление о нем.

Пересечение мысли на подчиненные органы через воображение происходит с чрезвычайной быстротой (автомат зависит от координации ученика — чем она лучше, тем быстрее вырабатывается автоматическое управление всеми органами, участвующими в звукоизвлечении). К сведению: с каждым вдыханием фраза, которую предстоит петь, должна быть просмотрена; гортань каждый раз опускается на столько, сколько необходимо для выполнения самой высокой ноты данной фразы, иначе интонация высокого звука будет неуверенная, нечистая. Для ясности даю два примера:
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Во фразе, имеющей восходящее движение, первая нота берется в позиции самой высокой ноты этой фразы; гортань должна быть в положении самого высокого тона (низкое положение). В примере № 1 нота «до» 1-й октавы берется в позиции ноты «ля» 1-й октавы; в примере № 2 нота «си» малой октавы берется в позиции ноты «фа» второй октавы.

Разумеется, я не призываю к математическому вычислению, это скорее приблизительное представление, как функционирует гортань.

Из вышесказанного ученик научится сознательно пользоваться своим голосовым органом, иметь четкое представление, занесенное в среду подсознательного рефлекса, а не полагаться на случай слепого бессознательного. Эти драгоценные сведения о положении гортани никто не хочет возводить в систему, а зря. Между тем эта система необходима для полного господства над гортанью и тем самым правильного пользования этим органом во избежание порчи здоровья и голоса.

Когда певец перед выходом на сцену почти парализован страхом перед исполнением высоких нот, тогда ему не достает основания, почвы для уверенности в своих силах и для спокойствия, которое отрадно самому исполнителю и благотворно действует на публику. Такой певец держит себя как азартный игрок, истерзанный сомнениями и страхом. Объяснить и описать все систематические движения гортани в разумных случаях вокального исполнения — вещь невозможная, да и ненужная; но сказанного мною достаточно для того, чтобы ученик научился действовать сознательно и самостоятельно во всех случаях исполнения какого бы то ни было музыкального произведения.

Свободно петь можно лишь тогда, когда голос поставлен по рациональной методе, то есть на основании сильно развитого дыхания, обеспечивающего гортани постоянную свободу действия.

СТАККАТО
Когда голосовые связки, пропуская маленькую частицу воздуха, резко сокращаются, получается эффект стаккато. В образовании стаккато, когда сжатый воздух стремится к голосовым связкам, ни грудь, ни гортань не должны иметь толчков.
Давление воздуха не должно быть преувеличенным, его определяет только интервал. Упражнения в стаккато дают уверенность в атаке звука, способствуют одновременно укреплению гортанных мускулов и исправлению недостатков тембра.
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АРПЕДЖИО
Исполнение арпеджио сопряжено с трудностью беспрестанных скачков голоса вверх, вниз; и поэтому оно требует держать гортань в положении высокого тона. Дыхание при этом должно быть глубоким. Цель этого упражнения— приучить голос к верхним тонам возможных интервалов и достигнуть однородности тембра голоса по всему диапазону.
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ПОРТАМЕНТО
Под портаменто подразумевается легкое замедленное скольжение от одного звука к другому, как от верхнего к нижнему, так и от нижнего к верхнему.

Это музыкальное украшение требует от певца очень развитого вкуса. Не премину напомнить о дыхании и о гортани; первое должно быть хорошо распределено, вторая — оставаться неподвижной. При перенесении звука с одной ноты на другую нужно обращать внимание на то, чтобы тембр обеих нот был одинаков. Если первая нота звучит ярко, то вторая так же должна звучать ярко, если первая темная, то и вторая точно также должна быть темной.
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ЭХО
Человеческий голос может некоторым образом подражать акустическому явлению эхо, хотя в наполненном зале звук не может развиваться так свободно, как в открытом пространстве. Голос может быть подражаем отголоску лучше на высоких нотах, где вибрация тембрально богаче. Для достижения данного эффекта необходимо точно воспроизвести взятый полным голосом звук pianissimo. Этот механизм состоит в чередовании динамики звука, таким образом, спев громко, то есть полным звуком, воздух нужно мгновенно задержать и далее, ослабив давление на голосовые связки, повторить те же ноты на pianissimo, подражая природному явлению эхо.
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Надо предупредить начинающих учеников: чтобы добиться чистоты голоса и сохранности его, желательно не прекращать петь упражнения в хроматической последовательности. В этой последовательности заключается настоящая основа развития и выравнивания голоса.
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СОВЕТЫ УЧЕНИКАМ И УЧИТЕЛЯМ
1.
По мере увеличения интервала часто ученики становятся менее уверенными в точном интонировании; необходимо при воспроизведении первого звука ясно представлять звук последующий.

2.
Если вы хотите сохранить силу звука в потах верхнего регистра, то не форсируйте звук в нотах низкого регистра, особенно когда интервалы увеличиваются.

3.
Часто уберегая себя от воображаемой усталости, ученик разучивает произведения вполголоса. Этот прием опасен, так как он может соблазнить легкими эффектами, заставляя пренебречь теми из них, для которых потребовались бы некоторые усилия. Таким образом, нужно упражняться в пении произведений в полный голос, насколько это возможно и так, как эти сочинения должны звучать   в   окончательном   виде.   Только   таким   способом   вы приблизитесь к цели, в противном случае — удалитесь.

4.
Обучение искусству пения начинается с вокализации. Она преследует две цели:

а)
развить голос, смягчить его и приспособить ко всем вокальным требованиям;

б)
научиться исполнять музыку без помощи слов, фразируя в разнообразных стилях.

5.
Есть  общее правило для  певцов с различным языковым барьером: несколько подчеркнутое произношение согласных. Это помогает точности и ясности в пении.

6.
Известно, что высокие или низкие ноты, которые имеются в голосе, но не могут в начале свободно воспроизводиться, развива ются самостоятельно, если заботиться о том, чтобы с первых упражнений пользоваться только центральным регистром. Тогда и у педагога не будет колебаний относительно настоящего характера голоса, так как центральный регистр встанет на дыхание и ясно будут просматриваться ноты переходящего тона.

7.
Остерегайтесь подражать какому-либо артисту, каким бы знаменитым он ни был, и верьте, что ваша собственная самостоятельность, как бы мала она ни была, всегда будет предпочтительней самой совершенной имитации.

8.
Певческий голос— инструмент, формирование и развитие которого находится в зависимости от индивидуальных способностей каждого человека. Поэтому голос является характерным выраже нием души и разума настоящего артиста. Отсюда певец, одаренный красивым голосом, но лишенный ума, будет стоять всегда ниже певца со средним голосом, но с хорошим умом.

9.
Предупреждение для начинающих учеников: чтобы добиться чистоты голоса и сохранности его, желательно все упражнения исполнять в хроматической последовательности. В этом заключается настоящая основа развития и выравнивания голоса.

10.
Учителю надо всегда помнить, что с учеником его связывает и духовная сторона. Отдаление, надменность педагога, как правило, маскирует его несостоятельность в деле преподавания.

11.
Стремление педагога сделать своего ученика известным достигается, прежде всего, знанием своего дела. Чем педагог профессиональнее и грамотнее, тем он скромнее и проще.

12.
Учитель должен делать свой урок оживленным и одобрять ученика, если почувствует упадок сил и духа в нем. Это оживление учителя переходит к ученику, и все существо последнего проникается огнем и желанием заслужить доверие учителя.

ПОСЛЕСЛОВИЕ
Эволюция вокального преподавания затрагивает два аспекта: технический и стилистический.

Первый касается формирования певческого инструмента и умения им пользоваться; второй— воспитание вкуса и чувства прекрасного, проявляющегося при исполнении музыки. «Техническое» обучение господствовало в течение полутора веков, в период барокко и затем рококо, так что техницизм совершенно возобладал над выразительностью. «Экспрессивное» обучение, ставящее своей целью именно «выразительное пение» и предполагающее эмоциональное напряжение, расцвело в XIX веке, во время романтического периода, характеризовавшегося бурными схватками между певцами, например: Нурри и Дюпре.

Первый был представитель орнаментального стиля, второй же был представителем новой романтической школы, он обладал голосом мужественным, героическим. Нурри, совершенно убитый огромным успехом своего противника, покинул парижскую сцену, отправился в Неаполь, где и покончил с собой в возрасте 35 лет.

Подводя итог, можно сказать, что вокальная педагогика за последние четыреста лет шла в своем развитии скачками от Каччини к мастерам украшательного bel canto, от них к Гарсиа, к Дюпре и теперь наконец пришла к сегодняшним педагогам, которые воспитывают голоса для сегодняшней деятельности в самых различных направлениях, при помощи самых разнородных методов. Одно нельзя отрицать, что мода, вкусы и экзистенциализм повлияли как на каноны, так и на формы вокального искусства.

Примерно 25 веков назад к мудрецу Демокриту призвали отца медицины Гиппократа, потому что сочли Демокрита сумасшедшим, видя, как от углубленного созерцания он переходит вдруг к неудержимому смеху. «Ты решил, — сказал Демокрит Гиппократу, — что мой смех вызван двумя причинами. Но причина здесь только одна — человек, потому что у него стремление к худшему представляет своего рода доблесть. Человек со своим умом, погрязшим в жизненных делах, как будто эти дела представляют собой нечто прочное и надежное, возгордился своей безрассудной разумностью. Чисто внешняя деятельность сделала людей безумными».

Демокрит смеялся бы и сегодня над суматошной жизнью людей, называющих себя педагогами пения, которые преподают в основном свои ощущения, а не метод. Им лень изучать методический материал великих педагогов, и выбрать из них, что ближе им по душе и вкусу. А может правда лежит в сфере безразличия этих людей вообще к данной профессии, их пленяет слово «обучать» — быть вершителями молодых судеб, или честолюбие, затмившее их представление о самих себе в квёлой творческой жизни? Трудно сказать. Ясно только одно: кризис вокальной педагогики налицо, и это видно по общей культуре молодых певцов — их стало меньше, и они стали беспомощнее в технологии своей профессии.
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