ВИЗИТКА ПЕДАГОГА НА КОНКУРС «УЧИТЕЛЬ ГОДА- 2016»
ЗВУЧИТ МУЗЫКА 
ЧТО ТАКОЕ СЧАСТЬЕ?

Учитель выходит на сцену и спрашивает: Многие люди задают вопрос -Что же такое счастье? Сложная философская дилемма - в чем человеческое счастье.
Что же такое счастье?
Одни говорят:- Это страсти:
Карты, вино, увлеченья -
Все острые ощущенья.
	Другие верят, что счастье -
	В окладе большом и власти,
	В глазах секретарш плененных
	И трепете подчиненных.
Третьи считают, что счастье -
Это большое участие:
Забота, тепло, внимание
И общность переживания.
	По мненью четвертых, это
	С милой сидеть до рассвета,
	Однажды в любви признаться
	И больше не расставаться.
Еще есть такое мнение,
Что счастье - это горение:
Поиск, мечта, работа
И дерзкие крылья взлета!
	А счастье, по-моему, просто
	Бывает разного роста:
	От кочки и до Казбека,
	В зависимости от человека!
	
Я с уверенностью могу сказать, что я счастливый человек, так как у меня есть любимая работа,  большая дружная семья. Вообще, как здорово жить на земле: столько возможностей, столько впечатлений, желаний, мечтаний.  Как здорово просыпаться по утрам , видеть яркое солнце, голубое небо. Как здорово просто жить, радоваться и огорчаться,  мечтать и дружить, помогать другим и  учиться всему,  трудиться и воплощать свои идеи в жизнь, читать книги и слушать музыку.
Выступление Волощенок Д и Осипова Н




В.1: А теперь, мы ученики Н.Н.,  книгу жизни нашего педагога
Страница 1 
В далеком 1976 году 1мая в маленьком городке Бежецке Тверской области родилась девочка и назвали ее родители –Наталья, что в переводе с греческого обозначает «родная»
Наталья росла любознательным и общительным ребенком

Страница 2
Шли годы- детский сад, потом школа №4. Предстоял выбор профессии. Как Н.Н выбрала путь учительства?

Учитель:
Еще девчонкой в пятом классе
Я обрела свою мечту
И втайне маме я сказала:
«Я стать учителем хочу!»
Мама сразу поддержала
И мне тогда она сказала:
«Ты дочка хорошо учись
К своей мечте всегда стремись!»

Страница 3
После окончания школы, Наталья, не раздумывая, пошла учиться в бежецкое педагогическое училище.  Наставники –учителя – Косилова Марина Александровна, Кузнецова вера Васильевна, Сергина Лилия Анатольевна, Бойкова Лилия Алексеевна, Красавина Нина Алексеевна, Архипова Нина Викторована, Грабко Виктор …  предавали ей тайны педагогического мастерства , и в 1996 году Наталья заканчивает училище с красным дипломом
Страница 4
 И вот Наталья Николаевна – учитель. Работа в Подобинской  основной школе, потом с 1999 года работа преподавателем в ПТУ – все это обогащало педагогический опыт педагога.
Страница 5
Но девиз любого педагога- это профессиональный и творческий рост, Наталья Николаевна учится в Тверском  Государственном университете и постигает азы лингвистики.
Страница 6
Творчество и энтузиазм нашего педагога безграничны: участие в профессиональных конкурсах, привлечение обучающихся к  олимпиадам, конкурсам, организация  внеклассных мероприятий.
Каково же педагогическое кредо нашего учителя
Учитель: Мне очень нравятся слова М.Горького: «Надо любить то, что делаешь, и тогда труд, даже самый грубый возвышается дот творчества»
Уникальная работа
Я всегда в трудах, заботах
И стремлюсь всегда к мечте
Потому  что живу на Земле!

О себе- лишь объективно,
Перед судьями не врут:
Не конфликтна, позитивна,
По работе креативна,
И люблю свой нужный труд.

Страница 7
Семья 
Поддержка и опора Натальи Николаевны – ее большая дружная семья. Муж и четыре сына – это впечатляет! И там Наталья Николаевна успевает все. Дети радуют маму. Старший сын Артём успешно закончил Бежецкий промышленно-экономический колледж, внесен в книгу лучших выпускников Тверского региона. Кроме того Артем имеет много  достижений в области спорта – а самая главная медаль – это первое место в области по легкой атлетике. Сейчас он служит в армии. Второй сын – семиклассник Николай учится в гимназии №1 и также увлекается спортом, еще не так много медалей в спортивной копилке Николая, но он не останавливается на достигнутом.  Младшие –погодки Илюшка и Данил ходят в детский сад – у них еще все впереди. А мама – их друг и наставник .
Учитель:

Люблю, ценю и дорожу я счастьем! 
Оно рождается в семье, 
Что может быть ее дороже 
На этой сказочной земле?!
 Кроме того , Н.Н. – занимает активную жизненную позицию. Она как многодетная мам состоит в тверской региональной общественной организации многодетных матерей и  ведет просветительскую работу для мам, у которых 3 и более детей.
Страница 8
Хобби
Казалось бы, что  у многодетной мамы не остается времени на себя и увлечения. Но это не про Н.Н. Она любит читать: прозу и стихи, вяжет крючком, любит театр и часто со своими детьми бывает в Тверском ТЮЗе,  а зимой успевает покататься на лыжах и коньках.
Страница 9
Настоящее
 Н.Н.  двадцать лет  работает педагогом. Сейчас  судьба привела ее в нашу  школу  №3 им. А.П.Иванова с углубленным изучением музыкальных предметов». И мы ее ученики, знаем, что Н.Н. –талантливый учитель и просто замечательный человек.

Выходят ученики: 
- Наш учитель русского языка и литературы Наталья Николаевна
-1: Есть факел у нее в груди, 

2: Любовью к детям тот огонь зовется. 

3: Его тепло мы ощутить смогли. 

4: Не потушить его, покуда ее сердце бьется. 

1: И у ее работы без сомненья поверьте не изменится названье. 

2: И - это главное пожалуй увлеченье 

Все: И в том Натальи Николаевны призванье. 


Учитель:
Есть странная профессия, однако, 
Любить детей, хороших не очень
И вместе радоваться, плакать
Их воспитаньем заниматься, между прочим.
Учитель - это тонкая работа
Он - скульптор, он - художник, он - творец
Не должен ошибаться ни на йоту, 
Ведь человек - труда его венец.
Любить работу в наше время сложно
И труд подобный увлечёт немногих,
Но отказаться просто невозможно
От выбранной судьбою нам дороги.
А у работы нашей, без сомненья
Поверьте, не изменится названье.
И это - главное, пожалуй, увлеченье,
Всё потому, что наше в нём призванье.


Учитель : Закончить свое выступление я хочу Легендой о Звезде". ( Marricone Chi Mai, Sweetbox - дети с фонариками делают фигуры )
"Далеко-далеко на небе жила одинокая Звезда. Ей было холодно и грустно одной, и она много путешествовала в надежде найти себе друзей.
Однажды, двигаясь в ночном безмолвии Космоса, далеко внизу, на Земле, она увидела задорных и беспокойных людей. Эти люди были не одни, им было весело. О, как захотелось Звезде спуститься на Землю и стать свидетельницей этого земного чуда. Но суров закон Космоса! Звездам нельзя опускаться на Землю, иначе они погибнут, непременно погибнут! Однако, желание было сильней, и Звезда устремилась к Земле.
С тех пор прошло много лет. Каждую минуту наша планета наполняется веселыми детскими голосами, и каждый раз отправляется в удивительные путешествия, а Звезда...
Нет, она не погибла. Достигнув детской страны, Звезда разлетелась на тысячи мелких осколков. Мы до сих пор находим осколки той Звезды, которые дарят нам счастье, тепло, улыбки, раздумье, а иногда и грусть. Мы - вместе, ведь мы -  ученики и учителя - единое целое!
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Правда ведь, жизнь – это чудо, это радость, это счастье, это друзья, близкие люди, это сменяющие друг друга день и ночь, это доброта и участье, это помощь другим, это моя семья, это моя любимая работа.
 

