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1.Введение.                                   Слайд №2
Меня зовут Авдеенко Виктория, я ученица 7 класса МОУ Колосовской СОШ.
Я живу в маленьком посёлке Колос, Калачеевского района, Воронежской области – это моя малая родина. Здесь я появилась на свет, здесь живут мои родные и близкие, мои друзья. 
Слайд №3
Всё, что меня окружает: природа, люди радует меня своим теплом и заботой. А что я знаю о своей малой Родине? 
Слайд №4
Этот вопрос не даёт мне покоя. Ведь Родина начинается с Памяти. С исторической памяти обо всём, что было. Познание истории родного края, города, посёлка, своей родословной даёт возможность понять, кто мы есть, кто наши предки, что они нам завещали, лучше оценить прошлое, понять настоящее, заглянуть в будущее, помочь духовному возрождению народа.
Слайд №5
 Открыв книгу «Земля Калачеевская. Летопись сел и предприятий», составителя В.А. Стародубцева, я хотела найти записи об истории своего поселка «Колос». Но, увы, я смогла прочитать в главе №3 «Провинция от А до Я» лишь эти строки: «… После разукрупнения в 1934 году из состава посёлка Калачеевский выделяются совхозы «Красно-Флотский», имени Колмановского и совхоз Главптицепрома. Впоследствии из совхоза выделились в самостоятельные хозяйства: совхоз «Чернозёмный» и «Колос»». Просмотрев ещё несколько книг о Калачеевском районе и не найдя ответа на мой вопрос я решила провести своё исследование об истории своего посёлка. 
Я узнала, что в недавнем прошлом этого населённого пункта - Колос на карте не было, и  решила заглянуть  в историю создания. 
2.История моего посёлка.
· Первые переселенцы.           Слайд №6
Земли, которые сейчас принадлежат посёлку «Колос»  принадлежали Новой Криуше.  Были они церковные. Крестьянам общины Новой Криуши было предложено на добровольных началах переселиться на пустырь, где сейчас находится посёлок «Колос», т.е. свободно выйти из общины, избрать своё новое место жительства. В 1925 году из села Новая Криуша вышел первый переселенец Евдоким Бондарев. Он организовал из своих близких два двора. А близких было 10 человек. К нему присоединились другие люди.   28 хозяйств пожелали выйти из общины. За каждым хозяйством закрепили наделы земли. На участки перенесли усадьбы, так возник хутор «Хлебороб» («Безбожный») на земле принадлежащей церкви. Крестьяне хозяйствовали единолично, по - фермерски, на свой страх и риск. Землю обрабатывали на коровах, быках и лошадях у кого какая была возможность. Их руками был вырыт пруд. Об образовании, об учёбе своих детей здесь даже и речи не было. Главное – это укрепить единоличное хозяйство. Переселенцами были: Бабичевы, Ковыгины и другие. Их потомки сейчас проживают в «Колосе».
После Великой Октябрьской революции хутор «Хлебороб» стал относиться к Новокриушанскому Сельскому совету по 1929год. 
Слайд №7
В стране началась коллективизация, которая коснулась и жителей хутора. Людям предложили вступать в колхозы, в коммуны. За отказ вступать в колхоз человека лишали избирательного права и раскулачивали. Жители вынуждены были бросить насиженные места, хозяйство и уехать. Усадьбы были разобраны и 
перевезены в Криушу. 
· Рабочая молодёжь.
На том месте, где жили хуторяне, установили вагончики, вырыли землянки, где поселились рабочие - молодёжь: Набокины, Ковыгины, Раковы, Масютины, Кудиновы, Хвостиковы, Незовименко и другие.
В 1933 году разрешили молодожёнам строить бараки, дома, стали завозить стройматериалы, но хозяйство разводить запрещалось. Рабочие получали пайки. В 1933году была построена первая школа на том месте, где живет семья Загоруйко Г.Е. Первого сентября 1933 года начала работу начальная (1-4 класс) школа. Детей было мало. Учащихся учил молодой учитель Есаулов Михаил Андреевич. Жил здесь же, в здании школы, в одной комнате, питался в столовой, так как столовая работала ежедневно для рабочих. Потом была построена вторая начальная школа, после войны её здание перенесено на 3 отделение, где сейчас живет семья НезовименкоС.М. Учил детей молодой учитель Кравченко Иван Михайлович. 
Слайд №8
Но приходилось учить не только детей, но и взрослых. Рабочие имели образование ниже 4 классов, а большая их половина, особенно женщины, были неграмотные. Поэтому для них были организованы курсы ликвидации неграмотности. По вечерам мужчины и женщины собирались в здании школы, и заведующий политотделом Бабичев И.Г. обучал их читать и писать. В здании школы учителя Есаулов Михаил Андреевич и Кравченко Иван Михайлович, совсем мальчишки, им не было и двадцати лет, читали лекции, знакомили жителей с жизнью страны. По вечерам в здании школы всегда было людно, весело, хотя и были полуголодные.
В 1937 году земля была передана совхозу «Калачеевский». Были образованы 3 - и отделения совхоза: 3отделение – «Колос», 2 – «Хлебороб», 4 – отделение находилось под селом «Советским». 
Слайд №9
На центральной усадьбе совхоза «Калачеевский» находилась школа – семилетка, где дети могли продолжить образование после окончания начальной школы. Возили детей в школу в 5-7 класс на подводе, в которую запрягали быков.
· Годы войны.                           Слайд №10
В 1941году началась Великая Отечественная война. Мужчины ушли защищать Родину от врага. Исследую домовые книги в сельской администрации, было установлено, что с территории 3 отделения на фронт ушли 252 человека, назад вернулись с войны 143 человека. Наши земляки сражались  в различных родах войск, защищая города и села нашей Родины. 
Их рабочие места заняли женщины и дети. Техники не хватало, и многие работы выполняли вручную. Было трудно, все жили и работали, приближая Победу. 
Слайд №11
Таисия Григорьевна Ковыгина ребенок войны. Когда началась Великая Отечественная война, ей было 15 лет.  Во время войны было трудно. Ели что придётся и желуди, и мороженую картошку на полях собирать. 
Работала трактористкой.  В 3 часа ночи вставала. Точнее сказать ее  дежурный будил. И она шла  работать. Пока трактор заведёт, воды наносит. А потом работа целый день. Домой в 10-11 часов вечера приходила.                   
От усталости падала спать. А утром  опять в три подъём.  Не высыпалась.                              
Ходила в кирзовых сапогах и фуфайке, сверху фуфайки надевала военный ремень.  Сама не знает, откуда он у нее взялся. 
Слайд №12
    Учителя Есаулов и Кравченко ушли добровольцами на фронт. Они пали смертью храбрых, защищая Родину. В годы войны школы не  были закрыты, учащиеся продолжали учиться читать и писать. Это было трудное время: холодное и голодное, не было тетрадей, книг, не хватало карандашей. В селе жили беженцы. Детей учила учительница  Цыбулина Надежда Васильевна, которая эвакуировалась из города Воронежа. После войны переехала в город Киев.
Летом 1942 года фашистские войска вышли на Дон. Наш район стал прифронтовым. В 1943году тут стояли войска второго эшелона, размещались резервы фронта. 
Слайд №13
В это суровое время на 3 отделении дислоцировалась учебная часть штурмовиков – бомбардиров. Были вырыты взлётные полосы. 20.05.1943года  во время учёбы лётчиков появился немецкий самолёт ХС-Ш. Был принят бой. Погиб старший сержант Куплянский В.С. Его хоронили всем селом. После войны останки были перенесены в братскую могилу на центральную усадьбу совхоза «Калачеевский».
Слайд №14
1945год. Закончилась война. Наступило долгожданная мирная жизнь. Возвращались с войны воины – победители. 
Слайд №15
1946-1947г.г. – неурожайные. Очевидцы тех лет Ковыгина Т.Г. и Масютина Р.И. вспоминают: «Очень хотелось, есть, хлеба не было. Ели лепёшки, испечённые из картофеля и травы». Люди выстояли и в эти тяжёлые годы. Продолжали работать, растить детей.
Слайд №16
· Совхоз «Колос».                      
 В 1978 году совхоз «Калачеевский» был реорганизован. Сделано это было по инициативе руководства совхоза «Калачеевский», а мотивировалось тем, что совхоз очень крупный и рационально руководить и хозяйствовать трудно, т.к. три отделения: второе, третье, четвёртое находились на довольно удалённом расстоянии от центральной усадьбы, хороших дорог не было. 
                                                    Слайд №17
И 17 июля 1978 года, указом Совета Министров СССР и Постановлением Центрального Комитета Коммунистической Партии Советского Союза был образован совхоз «Колос», с указанием его расположения, и наделением землёй и основными и оборотными фондами.
Название было придумано не случайно, а по первой букве названия базового совхоза «Калачеевский» - «Колос», которое оказалось удачным, т.е. имело прямое отношение к возделыванию зерновых культур. 
Слайд №18
В ведение нового совхоза отошло 6500га сельхозугодий, в том числе 5800га пашни из них79 га орошаемых на 2 отделении были поливные многолетние травы. 460 коров более 500 голов молодняка. 4600 голов овец, а позже было более 9 000 голов из других хозяйств для откорма. На территории совхоза «Колос» находился откормочный комплекс из 5 корпусов типовых свинарников, где выращивали 6500 голов свиней. На этой территории находились: кормоцех, ветаптека, бригадный домик, проходная. Совхоз «Колос» и совхоз «Калачеевский» подчинялись тресту «Свинопром», который располагался в г. Воронеже.
Новому совхозу досталось практически выбракованное стадо и почти изношенная техника и автомобили.
К тому времени на 4 отделении уже не было жителей, и поэтому молодняк был переведен на 2 отделение.
Слайд №19
Первым директором совхоза «Колос» был назначен Кущёв Евгений Яковлевич.
Сражу же, начали строить жильё т.к. требовалось много рабочих во всех отраслях. Первой улицей построенной в совхозе была Молодёжная. Это двухквартирные дома и заселены они были молодыми семьями. Потом построили контору, позже начали застраивать новые улицы домиками типовыми, которые строил ПМК Сельхозстрой.
В тот период совхоз производил 900-950тонн свинины, 150-200 тонн молока, 58-60 тонн мяса КРС, 10-15 тонн мяса овец, 15-17 тонн шерсти. Выращивали 3500-4000 тонн зерна.
Слайд №20
На балансе совхоза состояло 25 грузовых автомашин, одна легковая «Москвич», 28 гусеничных тракторов, 15 колёсных МТЗ. В 80-е годы стали поступать тяжёлые трактора «К-700», «Т- 150К», комбайны «Нива», «Колос», сельхозтехника, автомобили. Не хватало трактористов. Требовалось 45 человек, а было 25 человек. Не было ремонтной мастерской. 
Слайд №21
Основной «Костяк» трактористов были: Хейликов Юрий Андреевич, впоследствии за самоотверженный труд стал кавалером трёх орденов Трудовой Славы, награждён медалями; Комаров Иван Митрофанович награждён Орденом Ленина и медалями; 
Слайд №22
Бакулин Иван Владимирович награждён Орденом Октябрьской революции и медалями; Новохатский Иван Константинович и многие другие.
Во время развития совхоза «Колос» прибывало много молодых семей. За пять лет со дня образования хозяйства, родилось 48 детей. Работало два детских сада. На 1 и  2 отделениях работали клуб, библиотека, медпункт, детский сад, магазин. На общем собрании рабочих был поставлен вопрос о строительстве и открытии восьмилетней школы, чтобы дети жили вместе с родителями, а не в интернате. 
Слайд №23
В 1979году была открыта восьмилетняя школа. Директором школы был Афанасьев Алексей Алексеевич. Всего в школе было 46 учеников.
 Осложняло работу отсутствие хорошей дороги до Калача. И в 80-е годы была проложена дорога с твёрдым покрытием.
Слайд №24
В хозяйстве шла активная общественная работа, была партийная организация, в которой состояло более 40 человек. Секретарём парткома был Коломыцев Александр Николаевич, потом Романенко Михаил Иванович, а последнее время Коломыцев Павел Иванович. Секретарём комсомольской организации была Краснощёкова  (Серженко) Наталья Ивановна.
Хозяйство проявляло заботу о молодёжи, всем, кто хотел, давали направления на учёбу в Калачеевский техникум механизации с/х, в Воронежский с/х институт, в училище механизации. Было наставничество. 
Молодым трактористам помогали осваивать профессию опытные механизаторы.
Слайд №25
Несмотря на отсутствие хорошего клуба, работала художественная самодеятельность. Готовили и проводили концерты ко всем праздникам. Долгое время завклубом работал Стрибунов, потом Сиволапова И.И. Были заказаны красивые костюмы для участников на фабрике в г. Харькове.
Слайд 26, 27,28
В 90-е годы директором совхоза был Шаров Павел Васильевич. В те годы было построено: новая столовая, пекарня, проложена по посёлку дорога с твёрдым покрытием, а также значительное количество благоустроенного жилья. 
Слайд №29
В 1992 году в совхозе «Колос» была открыта Колосовская школа среднего полного общего образования. Директором стал Мочалин Юрий Александрович. 1 сентября в школу пошло 168 детей. В данный момент руководит школой Шатилова Анна Сергеевна.
В 1991 году было получено постановление Совета Министров СССР и президента №708 о приватизации земель. И все земли были разделены на количество работающих. На землях совхоза появляются фермеры.
В течение трёх лет с момента раздела земли хозяйство было и СХА «Колос», и ТОО «Колос», и  ООО «Колос». В это время по посёлку был проведён газ. Так как это было сделано  ускоренными темпами, вне плана области, все расходы легли на хозяйства. Были большие заёмные средства. За счёт жителей проводились внутренние работы по газификации, а за уличный газопровод работникам и пенсионерам были сделаны большие льготы. Финансовое состояние хозяйства стало безнадёжным, и его объявили банкротом. Назначили внешнего управляющего, но это  не было направлено на поднятие хозяйства, а наоборот объявили о продаже с аукциона производственных помещений, и таким образом  всё распалось.  
Слайд № 30
В этот период директором был Сушков Тимофей Федорович, но от него ничего уже ничего не зависел. Скот сдали за долги, и всё, что можно реализовать для выплаты кредита. При нем было открыто кафе «Нептун», где молодёжь проводило время и свой досуг т.к. старый клуб и старая школа сгорели. Земля находилась в собственности работников и пенсионеров 2500 га, а остальная сдана в аренду мелким фермерам. Свои паи владельцы сдали в аренду инвесторам «Бавария Калач Агро» сроком на 20 лет.
Слайд № 31
Рабочие потеряли работу и были вынуждены искать работу на стороне в городах Москва, Воронеж, Калуга и т.д. Так есть в настоящее время. Нет больше крепкого хозяйства. Заглохла бурная жизнь в посёлке. Стали разъезжаться жители. Всё меньше детей приходит ежегодно в школу. Страшно становится при мысли, что может статься с посёлком. Какая же участь его ждёт? Может быть, настанет время, когда только камень с надписью расскажет потомкам, что когда-то здесь жили  люди. Жутко…!
Слайд № 32
В памяти пробегают строки стихотворения нашей выпускницы Дубровиной Ирины:
Сельское хозяйство…
Разруха на селе,
Убегают люди
В города к работе.

И печально станет,
Как пройдёшься тут,
Нет в домах уж ставень,
Пересох наш пруд.

Где была недавно ферма,
Там развалины стоят.
Понимают люди,
Что в село пришёл закат.

Власть народ надеждой тешит,
Мол, всё будет через год.
Только годы убегают,
Убегает и народ.

3. Заключение. Хочется верить.
И только теплиться в душе надежда на лучшие времена, когда идёшь по улицам посёлка и видишь, что многие крепкие семьи обустраивают свои усадьбы, наводят порядок и чистоту во дворах, сажают деревья, убирают территорию посёлка, заботятся о пенсионерах. Ведь все мои односельчане любят свою малую Родину и надеются на лучшее. 
Слайд № 33
В отпуска и на праздники приезжают выпускники нашей школы. Говорят, что тянет их к себе Родина. 
Была бы здесь работа, они обязательно бы вернулись.

Нет чувства Родина без чувства человечности.
От бессердечности ничто не родилось.
Любите Родину, как чувство бесконечности,
Как ветер вечности, коснувшийся волос.
Любите Родину, как вашу наречённую,
Чтобы за вас ей не почувствовать стыда,
Любите Родину, но только не расчётливо.
Любите Родину, и только навсегда.
Е.А. Евтушенко.
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