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Введение
У каждого человека есть свой любимый уголок, его малая Родина. Моя малая родина – это Цагатуй.   Моя малая Родина для меня самое близкое родное любимое место, где живут мои родители, сестра, многочисленные родственники и друзья. 

Не одно поколение человечества воспитывалось на  примерах героических подвигов своих лучших представителей. Примером мужества, стойкости для нас  являются наши земляки: Герой Советского Союза Гармажап Аюрович Гармаев, кавалер ордена Красной Звезды, ветеран войны, писатель-фронтовик Содном Банзаракцаевич Хандажапов, старший прапорщик милиции Шарапов Айдар Чагдурович.  Их именами названы улицы нашего села. Улица, где живут наши старожилы, названа именем Гармажапа Аюровича Гармаева. Самая молодая, многолюдная улица переименована из Школьной в улицу имени Соднома Банзаракцаевича Хандажапова.  Центральная улица, которая многие годы носила имя политического деятеля Семена Мироновича Кирова, в феврале 2003 года переименована на улицу имени Шарапова Айдара Чагдуровича, погибшего при исполнении служебных обязанностей в Чеченской республике.   Цель моей работы:  найти историю памятника воинам, собрать информацию о людях, чьими именами названы улицы нашего села, и  рассказать о них.
  Для достижения цели, я поставил такие задачи:
· Найти информацию о людях, чьими именами названы улицы села Цагатуй Джидинского района;
· Анализ и обработка материалов;

· Оформление работы и формулировка выводов;

· Создать буклет о героях моей работы, оформить папки с найденными материалами для школьного музея
Объект исследования:  Защитники Отечества
Предмет исследования: Жизнь и деятельность защитников  Отечества, чьими именами названы улицы села Цагатуй Джидинского района 
Мы гордимся нашими защитниками,  хотим быть похожими на них, ведь их имена обозначены красной строкой на карте нашего села. Мы должны всё знать об этих людях.  В этом я вижу актуальность моей работы.
   Практическая значимость моей работы состоит в том, что  её можно использовать на уроках мужества, на классных часах, пополнится  материалами  школьный краеведческий музей.  
Что я ожидаю от своей работы:

· я узнаю ещё больше о  героях, совершивших подвиги в реальных жизненных ситуациях, или просто о людях, которые жили и трудились во благо будущего. 

· буду с уважением  относиться к истории  России, зная,  что у нас  жили   духовно богатые, самоотверженные люди, показывающие пример настоящего героизма.
Символ вечной памяти
«Прекрасная Джидинская природа возвышает душу человека. Не случайно Джида – родина первого бурятского ученого Доржи Банзарова, первого из бурят героя Советского Союза Гармажап Аюровича Гармаева и многих известных ученых и артистов, поэтов и писателей», - писал в своей книге «Здравствуй земля, Джидинская» Михаил Дугарович Цаганов. Да, действительно,  щедра  Джидинская земля людьми, которые всей своей жизнью вписали славные страницы в летопись Джиды. Вот уже почти 71 год отделяет нас от того момента, когда 24 залпа из 324 орудий возвестили советскому народу о великой победе. Грустно сознавать, что с каждым годом все меньше и меньше остаются те, кому мы обязаны своей сегодняшней мирной жизнью, их осталось единицы.  В центре села, перед нашей школой высится памятник, как символ вечной памяти о воинах, павших на полях битв с фашизмом, после войны и в мирное время.   Из 115 ушедших на войну, не вернулись 54 человека, из них 22 воина пропали без вести. Их имена высечены на памятнике. Памятник украшают ордена: «Победа», «Отечественная война». На переднем плане солдат с автоматом в руках, прошагавший пол Европы, проливавший кровь, отдавший жизнь, приближая этим конец войны и радость Победы». Под ним высечены: 1941-1945 «Вечная память воинам, павшим в боях за Родину». Автором этого памятника является местный умелец, «золотые руки» Занаев Дугар Цырендоржиевич, сын уважаемого нашего ветерана войны Занаева Цырендоржи Бальчиновича. Он также является автором памятников в селах Нюгуй, Зарубино, Малый Нарын.

Как я выяснил, история нашего памятника длинная.  В 1985 году, когда ещё наш колхоз был отделением колхоза им. Доржи Банзарова был построен на селе памятник воинам-фронтовикам, солдат-пехотинец в полный рост с автоматом в руках. Тогда парторгом колхоза был Батуев Василий Дамдинсурунович, уроженец села Верхний Ичетуй. И под его руководством, приезжие люди из города Улан-Удэ соорудили этот памятник. В 1989 году пришлось сделать реставрацию, т.к. памятник начал разрушаться из-за плохого материала. Предыдущий памятник был построен в 1993 году в виде бюста, взамен опять же начавшего рушиться. В то время председателем колхоза был Базаров Валерий Батуевич и за сооружение памятника автора и исполнителя Дугара Цырендоржиевича премировал десятью мешками мукой хорошего качества.

К 60-летию Победы памятник заново реставрирован им же на более высоком уровне, так как нашим ветеранам не понравился воин – освободитель в виде бюста.  Теперь на памятнике мы видим бойца-солдата с автоматом в руках в полный рост. Об этом мне рассказал сам автор памятника Дугар Цырендоржиевич (60 лет, с Цагатуй).

После победоносного завершения Великой Отечественной войны минуло 71 год. Многое, я думаю, изменилось за эти годы. Но и многое ещё будет меняться в нашей жизни. Но вечной будет только наша память.  Память о тех, кто не щадя своей жизни, здоровья и сил, все положил на священный алтарь Победы. «Вечная слава и память героям войны и труда», говорит каждый памятник-монумент, напоминая новому поколению, которое не знает, что такое война. Это счастливое наше поколение. Но мы никогда не должны забывать то, что душевной добротой советского воина был потрясен мир: он выносил из-под огня немецкого ребенка, выводил женщин из затопленного фашистами Берлинского метро, писал домой не письма-жалобы, а письма-утешения. Мы должны низко поклониться доброте солдатского сердца. Эта доброта очень пригодится нам, молодым, которым предстоит жить и трудиться в 21 веке, поднимать и возродить  величие своей Родины, продолжить дела и славные традиции старших поколений, в том числе тех, кто отдал свою жизнь за наше Отечество.   

Сегодня у нас нет в живых ветеранов войны, но есть  3 ветерана тыла, и  19  детей войны. Эти данные из сельской администрации. Мы не забываем своих ветеранов, ведём шефскую работу:  помогаем по дому, поздравляем праздниками.
Улица имени Гармаева Гармажап Аюровича
                 Гармажап Аюрович Гармаев первый из бурят был удостоен звания Герой Советского Союза. В «Бурят-монгольской правде» от 17 апреля 1940 года был опубликован указ о присвоении Гармажап Аюровичу Гармаеву звания Герой. В том же году осенью Гармажап Аюрович из рук М.И.Калинина получил орден Ленина и «Красную звезду Героя» и вместе с участниками I декады литературы и исскуства республики вернулся домой.

                Гармажап Аюрович родился в селе Верхний Торей Джидинского  района, республики Бурятия в 1916 году в семье скотовода – бедняка.  До службы в армии Гармажап Аюрович работал вместе с родителями скотоводом в колхозе «Авангард». В Красной Армии он с 1937 года служил на Западной границе. Он участник похода на Западную Украину и Западную Белоруссию. Потом в числе комсомольцев-добровольцев был набран в особый батальон лыжников и звания Героя удостоен за подвиг совершенный во время советско-финской войны 1939-1940 годов.

         За что же  ему присвоено высокое звание? Суровая зима 1940 года. Наши войска готовились к решительному наступлению на оборону белофиннов - знаменитую линию Маннергейма. Перед наступлением необходимо было разведать подступы  к линий обороны, засечь огневые точки противника и состав его обороняющихся войск. Однажды Г.А. Гармаев во время очередной разведки обнаружил, что белофины устроили новую огневую точку вблизи дороги. «А завтра по этой дороге в наступление пойдут наши войска, пехота и танки. Если её не обезвредить, то будут потери в людях и технике», - подумал Гармаев Г.А.  Получив разрешение на уничтожение этой огневой точки, отделение Гармаева,  выполняя задачу,  попало в тяжёлое положение. «Если умирать, то дёшево жизнь не отдам», - мелькнуло в сознании солдата. Гармажап в упор открыл огонь из пулемёта. Потеряв 10-15 человек, враг вынужден был залечь в снег и открыть ответный огонь. У советского солдата кончались патроны, белофины решили забросать Гармаева гранатами. В ответ, бросив последнюю гранату, Гармаев стал медленно отползать к лесу, а затем встал на лыжи. И вдруг совсем рядом послышался знакомый голос раненого командира. Гармаев не мог, не имел права оставить своего командира в беде. К рассвету Гармажап Гармаев вышел к своим вместе со спасённым  им лейтенантом, хотя все уже считали их погибшими.  Дивизионный комиссар крепко пожал руку Гармаеву за проявленный героизм, находчивость и упорство, и предложил недельный отпуск, но Гармажап отказался от отпуска и попросил разрешения на возвращение в свою часть. Он не смог отдыхать, когда другие рисковали своей жизнью. Так он вернулся в свою часть.  Бои сменялись боями. Однажды командир роты позвал его и дал задание узнать крупные огневые точки противника.  Ночью Гармаев со своим напарником Оськиным удачно преодолели передний край обороны противника и за сутки добыли ценные сведения. На обратном пути спас раненого   своего товарища. Задание командира выполнил с честью. Линия Маннергейма, строившаяся при помощи англо-немецких военных специалистов, считалась неприступной, но в начале 1940 года она была прорвана советскими войсками. Финляндия запросила мира, который был подписан в марте 1940 года.  Находясь в госпитале, Гармаев узнал, что ему в числе 11 бойцов и командиров Красной Армии-участников боев с белофиннами-присвоено звание Героя Советского Союза. После ранения из госпиталя Гармажап Аюрович вернулся на родину, в Верхний Торей. 

         Началась Великая Отечественная война.  С начала войны Гармажап просился на фронт, но он не попал на фронт.  Г.А. Гармаев непродолжительное время служит милиционером Джидинского райотдела НКВД, а затем переводится в райком партии на должность инструктора по кадрам.  В июне 1942 года его направили охранять восточные рубежи Советского Союза, где находился сильный и опасный враг – японский милитаризм.  Весной 1944 года советские войска готовились пересечь государственную границу СССР. В связи с этим необходимо было восстановить пограничную службу на всем её  протяжении. В апреле 1944 года Г.А. Гармаев получает приказ: отбыть на западную границу для несения пограничной службы во вновь организованном Белорусском пограничном округе. В июне 1944 года нашими войсками был освобождён легендарный город Брест. Здесь на границе у Бреста, проходил службу Гармаев Гармажап Аюрович в последний год    своей жизни. 

          Умер 16 июля 1945 года после тяжелой и продолжительной болезни. Он похоронен в вблизи Бресткой крепости.  Там же установлен памятник  в честь нашего героя. С 1970 года один из пограничных застав носит имя Гармажапа Аюровича Гармаева. Одна из улиц столицы нашей республики, моего села, колхоз и школа на его родине носят имя Героя. Проводились и проводятся  турниры по разным видам спорта на призы Гармаева Гармажапа Аюровича.  В Желтуре традиционно проводится День памяти Героя. К юбилею Героя на центральной площади и возле здания милиции установлены бюсты в честь Героя.  Джидинская земля свято  чтит имя первого Героя-земляка,  и помнит его.

Улица имени Содном Банзаракцаевича Хандажапова
 Содному Банзаракцаевичу Хандажапову  посвящен один из стендов музея, как писателю-фронтовику-орденоносцу. Из рассказов моих земляков, его родственников мы видим, что  Содном Банзаракцаевич  до последних дней  принимал активную жизненную позицию, проводил встречи в школах, институтах, на предприятиях, на полях и фермах. Также  видно из его деятельности, что он годами, месяцами занимался поисками материалов о воинах-земляках, конногвардейцах бурятской кавалерийской бригады, своих однополчан, чтобы написать книги о них. Многое ему удалось сделать. Он написал и выпустил в свет книги «Сабельный поход», «Мои однополчане», «Кавалеристы в боях за Родину» и др., которые бережно хранятся и изучается в школьном музее.
Содном Банзаракцаевич Хандажапов все довоенные годы прожил в родной Джиде, -отдавая все свои силы и немалые знания процветанию родного края, трудясь на самых разных участках народного хозяйства.

Когда началась война с немецкими фашистами, был в рядах Красной Армии уже сложившимся воином.

Содном Банзаракцаевич прибыл на фронт в разгаре ожесточенных  сражений под Москвой в январе 1942 года. Был сразу же назначен замполитом минометной батареи 9 кавалерийского полка, 3-й гвардейской дивизии.

Боевое крещение политрук Хандажапов получил под Волоколамском, а затем закалялся в кровопролитных боях с фашистами за реки Гжать и Вавузы. Будучи замполитом С.Б. Хандажапов нередко заменял выбывших из строя бойцов и командиров, во всех сражениях проявлял себя смело и инициативным воином.
В 1942 году гвардии старший сержант был ранен. Это случилось под деревней Полосиновки Смоленской области. Не удержали молодого воина медики на госпитальной койке. Досрочно выписавшись из московского госпиталя, он еще с не зажившей раной, в разгар боя появился в родной части.
Замполит всегда находился на самых опасных участках боевых действий, вдохновляя примером бойцов на подвиги. Вскоре за образцовое выполнение заданий командования, гвардии старший лейтенант Хандажапов был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».
В марте 1943 года в оборонительной полосе Морецк-Севск шли ожесточенные бои. 18 марта замполит заменил выбывшего из строя командира минометного взвода Пукова, уроженца Читинской области, и несмотря на свое ранение в ногу, истекая кровью, до конца руководил боем. К исходу дня он получил второе ранение и контузию. С поля боя его вынесли в бессознательном состоянии и доставили в медсандивизион, где военные хирурги были вынуждены ампутировать руку отважному воину.

После продолжительного лечения фронтовик Хандажапов С.Б. вернулся в родную Джиду. В последние годы ветеран войны и труда жил и работал в г. Улан-Удэ. Так воевал, так трудился достойный сын Джиды.

Односельчане помнят его, чтят  память прославленного кавалериста писателя-фронтовика, труженика.  Одна из улиц названа в честь Героя. Сегодня, я думаю, мы должны готовиться стать творцами всего светлого и хорошего на земле  на жизненном примере таких вот великих людей.
Улица имени Шарапова Айдар Чагдуровича

Шарапов Айдар Чагдурович один из тех, на кого Родина возложила ответственную нелегкую миссию по борьбе с международным терроризмом, обеспечение безопасности и спокойствия гражданам России, восстановление мирной жизни в Чеченской республике.
«Смерть самых лучших выбирает…» писал когда-то Владимир Высоцкий. Шарапов Айдар Чагдурович был действительно лучшим из лучших. Его отличали мужество и отвага, исключительная самоотверженность и порядочность, постоянная готовность прийти на помощь к боевому товарищу – пишет руководитель Временной Оперативной Группировки Органов Внутренних Дел и подразделения МВД России генерал-майор милиции А.Н. Сысоев матери нашего героя Дулма-Сурун Чоеновне, вырастившей и воспитавшей 10 детей.

Вся жизнь Айдара Чагдуровича до призыва в армию прошла в родном селе Цагатуй. Родился он в многодетной семье Шараповых. Родители, передовые чабаны, были всегда заняты делом, дети же помогали родителям в их тяжелом  труде.

После окончания Верхнеичетуйской средней школы он стал работать чабаном в родном селе. В мае 1991 года был призван в армию и проходил службу в г. Хабаровске. После демобилизации в 1993 году поступил на службу в органы внутренних дел отдельного батальона патрульно-постовой службы милиции при МВД РБ.

Айдар Чагдурович прошел путь от рядового милиционера до заместителя командира взвода. Благодаря его умению работать с людьми он завоевал большой авторитет в коллективе. Являлся примером для молодых сотрудников. За период службы за высокие показатели в работе, профессионализм и трудолюбие неоднократно поощрялся руководством ОБППСМ при МВД РБ. Старший лейтенант милиции Шарапов А.Ч. неоднократно выезжал в зону вооруженных конфликтов на территорию Чеченской республики и республики Дагестан, где успешно справлялся с возложенными на него обязанностями по охране общественного порядка и безопасности граждан. 

За смелость, самоотверженность, преданность долгу и отвагу, проявленный при проведении контртеррористических операций старший прапорщик милиции Айдар Чагдурович был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени» и нагрудным знаком «За верность долгу».

 Айдар Чагдурович ушел из жизни хорошим человеком, не полюбив, не доделав своих дел на земле. Он отдал свою жизнь во благо счастья других людей.

 Светлый образ нашего брата-земляка навсегда останется в нашей памяти. Каждый год в честь героя у нас в селе проводится турнир по его любимым видам спорта, что свидетельствуют многочисленные протоколы этих соревновании и газетные статьи. 
Заключение

Шагая по улицам своего родного села по следам моих Героев,  я собрал материалы и создал папки  о моих Героях и сохранил для будущего. И подводя итог  своей работы, я хочу сказать, что:

· Нельзя  забывать о своих воинах-героях.  Война всегда будет волновать всех – это такая беда, которая никогда не будет забываться, и мы молодое поколение всегда будем к этому возвращаться, и делать всё, чтобы такое не повторилось. 
·  Как будущий защитник, не мог оставаться в стороне, забывать своих земляков, которые защищали нашу Родину, наше будущее и сделал эту работу.
· Сохранение памяти  земляков – людей старшего поколения – важная часть воспитания в нас любви к Родине, родному краю. Никто не будет забыт, и ничто не забыто, имена наших земляков мы будем помнить всегда.
Мы должны всегда помнить о том, что человек оставляет о себе память. Она остается людям навсегда. Без неё нет истории, нет преемственности поколений. Те, кто после войны родился и мы, которые сегодня рождаемся, всегда должны одну истину держать у самого сердца: верность памяти павших в боях людей  нужна не им мертвым, а нам живым. Тот, кто умеет беречь от забвения имя и подвиг сраженного героя, тот умножает славу родины, делает доброе дело  для будущего   поколения.    
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