«Если дороги нам картины природы на-шей дорогой и милой родины Руси, если  мы хотим найти свои истинно народные пути к изображению её ясного, тихого  и задушевного облика,  то пути эти лежат че-рез ваши смолистые, полные тихой поэзии леса. Корни ваши так глубоко и    накрепко вросли в почву родного искус -ства, что их ничем и никогда оттуда не выкорчевать!»                
         ( Из письма В.М.Васнецова к И.И. Шишкину)
Замечательный русский художник – пейзажист Иван Иванович Шишкин родился в 1832 году в небольшом городке Елабуге на Каме.
Отец мечтал, чтобы сын получил хорошее образование, и в1844 году отвёз его в 1-ую казанскую гимназию, однако в 1844г. взял его обратно. Сделано это было по настойчивому требованию сына, которому претила казенщина и муштра, характерная для учеб-ных заведений эпохи реакции Николая I. Уже в гим-назии проявилась страсть будущего художника  к ри-сованию. В эти же годы он очень много читал, любил рассуждать с друзьями об искусстве. Через несколько лет Шишкин поступил в Московское училище живописи, ваяния и зодчества, а затем в Академию художеств.    За время учения Шишкин получил все награды, какие присуждались за успехи. А по окончании академии   был удостоен золотой медали. Это давало ему право на заграничную командировку.
Но художник не торопился с выездом: лесная Елабуга ему милее всех чужедальних стран. Только через 2
года Шишкин едет в Германию и Швецарию. Он тоску-

ет по родной стороне, по русским дубравам и рощам.С радостью  возвращается  в Россию и принимается за любимую работу.
      Он получил уже звание академика. Талант художника развернулся в полную силу. Одна за другой появляются картины. О чём они – видно из названий: «Рубка леса», «Лесной ручей», «Сосновый бор», «Лесная поляна», «Корабельная роща». Лес, лес, лес… Друзья в шутку прозвали Шишкина. Лесовиком, а в журналах и газетах писали о нём «царь леса».
    И Крамскому захотелось написать Шишкина. Это он стоит на первой странице: сам Иван Иванович и любимый «шишкинский» лес. Иван Иванович,опираясь на палку от зонта, остановился на поляне, заросшей высокой травой. За его спиной поднимается тёмный лес. На Шишкине рабочее пальтецо, дорожные сапоги. На плече у него ящик с рабочими принадлежностями, этюдник. Он внимательно оглядывает окрестности -  выбирает подходящее место для этюда.
    «Шишкин по два и по три этюда в день катает, да            таких сложных!- воскликнул Крамской.

В шутливой анкете предложенной друзьями Ивану Ивановичу Шишкину на вопрос «Мой девиз?» худож-  ник написал: «Да здравствует Россия!»
Россия была для него любимой Родиной, неповтори-мой, могучей и прекрасной.   
      Он не уставал писать её леса, поля и небо. Ей он    

преданно служил до последнего  своего часа.

Иван Иванович умер за мольбертом перед только

 что начатой картиной «Лесное царство» .

       «Рожь» - одна из любимейших у нас, в России,

картин. Она для нас с детства  становится симво-

лом Родины. Ею зачастую открываются школьные учебники. Художник словно зовёт нас за собой на шишкинскую «Рожь»,  и мы думаем о бескрайних просторах родной земли, о её богатстве. Шишкин ду-мал не о том, чтобы верно изобразить колосья и   сосны. Недаром он пометил для себя : «Раздолье. Простор. Угодье. Рожь…Родина». 
      Отрывок из сочинения ученика 7 го класса: 
      «Далеко – далеко золотится на солнце густая рожь. Ветер легко колышет налитые колосья. Исчезает во ржи извилистая тропинка. Далеко мелькают вдали идущих по ней крестьянок. Могучие великаны – сосны устремились в голубое небо, и от этого ещё шире кажутся просторы любимой Родины».
     Перед нами знаменитое «Утро в сосновом лесу» -картина, знакомая всем с детства: медвежье семей-ство резвится в глухой чаще, окутанной лесной дым-кой. Тихо вокруг, природа только – только пробужда-ется от сна и оживает под первыми лучами солнца… Чудо! Шишкин не любил писать фигуры людей и животных. Медвежат в картине   «Утро в сосновом
 лесу»  написал по просьбе Шишкина художник Константин Аполлонович Савицкий. Отрывок из сочинения ученицы 5 класса:
   «…Вот перед нами уголок леса. Могучие, стройные деревья, огромные торчащие корни, старая сосна, сломанная бурей.

     Сквозь деревья видно бледно – голубое небо, а на востоке порозовело. Голубоватый туман в густом лесу ещё не растаял. Но верхушки сосен уже осветились лучами солнца. Скоро оно прогреет воздух, туман рассеется, и начнётся новый летний день.

    Вот и лесные жители. Медведица  с медвежатами выбрались из берлоги. Они радуются ясному утру. Медвежата играют. Один из них забрался  повыше,    где сидит его брат. А вот и третий медвежонок. Он стоит   на задних лапах. Рядом с ним медведица. Она чутко прислушивается и внимательно смотрит…»  

    А вот перед нами картина И.И. Шишкина «Сосновый лес». Ученица пишет: «И.И.Шишкин показал чудесный уголок соснового леса. 

 Сосны такие прямые и такие огромные, что даже  не умещаются на картине и уходят высоко вверх. Когда смотришь на эту картину, кажется, будто сам ощущаешь запах хвои. Сосны стоят как хозяева этого царства  и никого не хотят допускать в свои богатства.
 Несколько картин посвятил этим огромным деревьям наш земляк Иван Иванович.         

     В картине «Зима» И.И.Шишкин  воспел  природу родного края. Ученица 9 го класса в  своём сочинении пишет: «Вот перед нами уголок леса. Чистой белой скатертью покрыл снег землю, а земля отдыхает под снегом. Кругом белым – бело.
На снегу кое – где видны следы, и в таком белоснежном лесу  идёт скрытая от людей жизнь.

     Небо необычайно ясное, прозрачное …

Рассматривая картину, невольно чувствуешь себя пленником вот этой очаровательной зимней красоты.

Хочется сказать словами Пушкина: «Под голубыми небесами, великолепными коврами, блестя на солнце, снег лежит»».

    С большим мастерством передавал талантливый художник величие, красоту и мощь природы, её широкие просторы.
    Творчество Шишкина воспитывает в нас патриотизм и любовь, чувство гордости за нашу страну.







