МБОУ «Кочетовская средняя общеобразовательная школа»

Весёлые старты между учащимися 5-6 классов.
Подготовила и провела классный руководитель 6 класса Тремаскина В.С.

Цель мероприятия: формирование здорового образа жизни, интереса к физкультуре и спорту, своим достижениям, спортивным достижениям нашей страны и всего мира.
Ход мероприятия.
1.Приветствие команд.

Команда «Каниськинцы».
Девиз «Мы пешком идём все вместе. Силы в нас процентов на двести».
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Эмблема:             
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Команда «Кирдяпкинцы».

Девиз «Мы кирдяпкинцы просто класс, победим любого из вас».
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Эмблема

2.Защита названия команд.
Выступление первой команды.


Каниськина, Ольга Николаевна

О́льга Никола́евна Кани́ськина (19 января 1985 года, с. Напольная Тавла,Мордовия, СССР) — известная российская легкоатлетка, олимпийская чемпионка 2008 года, первая в истории спортивной ходьбы трехкратная чемпионка мира] (2007, 2009 и 2011 годов), чемпионка Европы 2010 года, двукратная чемпионка России. Специализируется в ходьбе на 20 километров. По национальности эрзянка
Биография
Когда Ольге было 8 лет, у неё умерла мать. Училась в школе №35 города Саранска. В 7 классе Ольга начала заниматься спортивной ходьбой. Занятия проходили в ДЮСШ № 1 г. Саранска под руководством Л. Ф. Русяйкиной. Ольга принимала участие в многочисленных юношеских соревнованиях регионального и общероссийского уровня. К 18 годам у неё уже было звание мастера спорта.

В 2005 году она выиграла серебряную медаль на молодёжном Чемпионате Европы (Эрфурт), а в 2006 году — также серебряную медаль на Чемпионате Европы (среди взрослых) (Гётеборг). В 2007 году Ольга одержала победу на Чемпионате Мира в ходьбе на 20 км (Осака). В этом же году она выиграла финал Гран-при ИААФ по спортивной ходьбе (Саранск), а также стала серебряным призёром Кубка Европы по спортивной ходьбе (Лемингтон).

В 2008 году О. Каниськина выиграла золотую медаль на Олимпийских играх, проходивших в Пекине, в ходьбе на 20 км.

В 2009 году она одержала победу на Чемпионате Мира по лёгкой атлетике в ходьбе на 20 км (Берлин).

В 2010 году завоевала золотую медаль на Чемпионате Европы по лёгкой атлетике в ходьбе на 20 км (Барселона).

В 2011 году завоевала золотую медаль на Чемпионате мира по лёгкой атлетике в ходьбе на 20 км (Тэгу).

Проживает в Саранске. Окончила математический факультет Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва. Не замужем, детей нет.

Тренируется в Центре олимпийской подготовки Республики Мордовия под руководством заслуженного тренера России Виктора Михайловича Чёгина.






На награждении в Кремле

В 2009 году была признана лучшей спортсменкой года по версии телеканала«Спорт» в рамках программы «Золотой пьедестал».

В 2010 году «Российский союз спортсменов» отдал спортсменке первое место в конкурсе на соискание премии «Звезда Спорта» за 2009 год.
Награды и звания
· Орден Дружбы — За большой вклад в развитие физической культуры и спорта, высокие спортивные достижения на Играх XXIX Олимпиады 2008 года в Пекине
· Заслуженный мастер спорта России
· Почётная грамота Министерства спорта, туризма и молодёжной политики Российской Федерации — За высокие спортивные достижения в составе сборной команды Российской Федерации на XII чемпионате мира по лёгкой атлетике. 
· «Почётный гражданин Республики Мордовия» — за победу на чемпионате Мира в 2009 году.

.
Выступление второй команды.

Биография
Известный российский спортсмен, талантливый легкоатлет, обладатель множества почетных наград, олимпиец. Его профилирующий вид спорта – спортивная ходьба. Некоторое время назад спортсмен принял участие в Летних Олимпийских Играх, которые проводились в столице Китая – в Пекине. К сожалению, легкоатлет не сумел проявить себя в полной мере на олимпийском турнире - на двадцать пятом километре Кирдяпкин сошел с дистанции и прекратил состязаться, пройдя всего лишь половину.

Сергей Кирдяпкин родился 16-го января 1980-го года в Мордовии, в городе Инсаре (в текущий период он живет в Саранске). С раннего детства увлекся спортом, однако в течение длительного времени не мог определиться с выбором – какая именно спортивная дисциплина его привлекает больше всего. Приблизительно в девятнадцать лет спортсмена осенило – он понял, что его больше всего привлекает спортивная ходьба. Сергей стал активно тренироваться – в основном под руководством опытных наставников (в настоящее время это Александр Наумкин и Виктор Чегин).

Вскоре легкоатлет достиг соответствующего уровня и вышел на масштабную спортивную арену. Он стал принимать участие в соревнованиях разного рода, в том числе – международного уровня.

Особо значительным для спортивной карьеры легкоатлета Сергея Кирдяпкина стал 2005-ый год (этот год кое-кто даже называл «годом Кирдяпкина»). На самом деле спортсмен произвел необыкновенное впечатление не только на собственных поклонников, но и на остальных приверженцев легкой атлетики. В том сезоне легкоатлет принял участие в Чемпионате Мира в Хельсинке и завоевал золотую медаль в соревнованиях по спортивной ходьбе на дистанции в пятьдесят километров. Немногим раньше легкоатлет отличился и на Кубке Мира – Сергей был удостоен второго приза и сорвал аплодисменты болельщиков.

Эксперты российского спорта назвали Сергея одним из лучших легкоатлетов и по достоинству оценили его спортивную деятельность. Более того, Курдяпкин удостоился и солидного денежного приза – в один миллион российских рублей (на приобретение жилья).

В настоящее время легкоатлет Сергей Курдяпкин продолжает активные тренировки. Он надеется на скорые яркие победы и участие в самых престижных соревнованиях – мирового значения. Специалисты считают, что планы бегуна в скором времени осуществятся.

3.Оборудование: эстафетные палочки.

Первый участник берет в руки эстафетную палочку, бежит, обегает стойку и возвращаясь к команде передает эстафету следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.

4. Оборудование: волейбольные мячи.

Первый участник зажимает мяч коленями, бежит до стойки, берет в руки мяч, обегает стойку и возвращаясь к команде передает эстафету следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.

5. Оборудование: скакалки. 

Первый участник, прыгая на скакалке, бежит до стойки, берет в руки скакалку, обегает стойку и возвращаясь к команде передает эстафету следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.

6. Оборудование: книги.
Первый участник ложит на голову книгу (чтобы книга не упала), бежит до стойки, берет в руки книгу, обегает стойку и возвращаясь к команде передает эстафету следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.

7.Оборудование: кубики.

Какая команда построит большую пирамиду.

8. Оборудование: шары надувные.

Какая команда надует быстрее и больше шар. (Шар чтобы не лопнул).

9.Вопросы и загадки командам.
1.Хоккей, борьба и биатлон, и бокс, и плавание он. (спорт)

2. Вот стоит стеклянный дом, 

      Есть большая ванна в нем, 

      А еще под крышу поднялась вышка. (бассейн)

3. .Какая страна является родиной футбола? (Англия)

4. Где и когда проводилась первая олимпиада?  (в Греции в 776г. до н. э.)

5. Как на языке спортсменов будет называться начало спортивных соревнований? (Старт.)

6. Этот конь не ест овса,

Вместо ног – два колеса.

Сядь верхом и мчись на нем,

Только лучше правь рулем…   (Велосипед.)

7. Мы – проворные сестрицы,

Быстро бегать мастерицы.

В дождь – лежим,

В снег – бежим,

Уж такой у нас режим…  (Лыжи.)

8. Есть, ребята, у меня

Два серебряных коня.

Езжу сразу на обоих,

Что за кони у меня?  (Коньки.)

9. Как на языке спортсменов называется конец спортивных соревнований? (Финиш.)
10. Как на языке спортсменов будет называться начало спортивных соревнований? (Старт.)

10.Конкурс песен.

Исполнение песен на спортивную тему.
Подведение итогов. Слово жюри.

Ссылки
· Профайл на сайте RusAthletics.ru
· Биография на сайте «Путеводитель по Мордовии и Саранску»
· Каниськина на сайте peoples.ru
· http://www.mordovia-sport.ru/verh/kaniskina.php
· http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocsID=1014242
· Интервью в «Советском спорте» от 23 марта 2009 года
· http://www.gazeta.ru/news/sport/2009/08/29/n_1398190.shtml






