О тебе, моя мама!
Меня зовут Светлана, и я хочу рассказать о своей замечательной мамочке. Мою маму зовут Валентина. В этом году ей было бы 50 лет. Красивая дата – юбилей. Но так вышло, что моей любимой мамы нет уже почти 10 лет в живых. Но в моем сердце и в моих мыслях она всегда рядом, всегда жива. Страшно, но это так. Она очень красивая, милая, добрая, ласковая. У неё красивые карие глаза. Она брюнетка и у нее волнистый волос. Она среднего роста, женственная и жизнерадостная. Она очень любила готовить, выпекать, отличные получались соленья. Я очень похожа на свою маму.
Мама меня очень любила. Баловала сильно свою дочку. Ни в чём и никогда я не знала отказа. Подруги мои всегда завидовали нашим отношениям. Мама очень гостеприимна. Признаюсь, что я раньше не ценила всего добра от мамы, принимала как должное, как же не хорошо я поступала. Вот только плохо, что слишком поздно я это осознала. Мамину любовь никто не сможет заменить. Она одна – лучик света в нашей жизни. Тепло рук своей мамы, улыбку, глаза, никто не сможет забыть.
Нет моей любимой мамы на свете. У меня много блокнотов со стихами о ней. Все они посвящены маме. В них много слёз, печали и тоски. О тебе, моя мама, все мысли мои. Жалею я в этой жизни о том, что при жизни не успела тебе сказать, как сильно я тебя люблю. Я делаю видеоролики посвященные моей маме. Там слова о любви к ней, о том, как мне плохо в этой жизни без неё. Ни стало ее, и моя жизнь перестала быть как в сказке. Мама, моя милая, мама, о тебе я думаю каждый день. Спасибо, что ты дала мне жизнь. Ты самая лучшая мама в мире. О тебе, моя мама, лишь только самые яркие и хорошие воспоминания.
Всем своим знакомым я говорю не переставая о том, что нужно беречь родителей. Мама нужна ни когда у тебя проблемы или тебе плохо, а всегда. Это тот человечек, без которого мы ничего в этой жизни сами не смогли бы добиться. Само слова « мама», как много в нем сказано. Она всегда рядом с нами. Моё сердце, моя душа наполнена болью, тоскою, рекою слёз, ведь я не смогла сберечь тебя. Ты снишься мне, а я мечтаю, что вот открою я глаза, ты нежненько мне «дочка» - скажешь, родная милая моя. Мы растем, а мама любит нас по-прежнему, как в детстве. Так хочется попросить у нее прощения за всё, что я делала не так. Как хочется все исправить! Быть может, эту маленькую исповедь она прочитает каким-то невероятным способом и простит меня за все? Прости, что раньше я не ценила тебя. Родная, я тебя очень люблю. Берегите и цените свою маму скажите о том, как вы ее любите прямо сейчас! Жизнь короткая, нужно все успеть.
Мне 28 лет. У меня двое замечательных детей. Это значит, что я счастливая мама. Я воспитываю своих детишек хорошо, и за это спасибо огромное моей мамочке. Она воспитала прекрасную дочь. Со своими детишками я рядом везде, мы вместе всегда. Господи, как же приятно слышать и слушать слова от детей – «Мама я тебя люблю!», при этом обнимая меня и целуя. Я горжусь своей мамой!
