Милосердны ли наши дети?
Когда же объяснять детям, что такое милосердие? Я всегда считала, что нужно говорить с малых лет. Чем раньше начнем приучать наших детей к милосердию, к доброте  и сочувствию, тем лучше это для детей и для окружающего мира.
Раньше считалось, что милосердие - унижает человеческое достоинство, в нем нуждаются униженные и слабые. Поэтому - это слово было забыто на долгие времена. Но ведь ребенок не может стать личностью без умения проявлять милосердие к другим.
 Какие же  качества надо развивать в ребенке, чтоб он был опорой в семье в 
Старости.  Самое главное надо воспитывать ребенка добрым и отзывчивым.
Милосердие, отзывчивость воспитывают такие детские рассказы : 
· В.Катаева: «Цветик – семицветик»
· Н.Носова: «Живая шляпа»,  «Дружок»
· В. Осеевой: « Волшебное слово», «Плохо», «Три товарища». Ведь ни  одно поколение воспитывалось на этих рассказах и выросли хорошими людьми.
Так же детям надо показывать добрые мультфильмы, такие как:
· «Азбука человечности. Милосердие»
· «Счастливый принц»
· «Милосердие» Пророческие истории, которые рассказывают о добром отношении друг к другу, о внимании и заботе, о взаимопомощи и поддержке.
Если папа накормит бездомного котенка,  уступит место в транспорте женщине, помогает соседке донести сумки, ребенок также будет делать. Он в будущем не  пройдет мимо чужой боли, будь то пожилой человек или животное, всегда постарается помочь.
Борьба зла и добра бесконечна, и в нашем доме на смену злым детям могут прийти злые внуки. Поэтому давайте учить ребенка чувствовать чужую боль, переживать за близких людей  и быть снисходительными.

