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Учитель… У каждого человека с этим словом свои ассоциации. Для меня это слово многозначно. Первое и, пожалуй, главное его значение: учитель  – это человек, имеющий огромное (чтобы на всех хватало!) сердце и открытую душу. Ведь нужно не просто передать ребёнку какую-то информацию. Нужно наполнить маленького человека светом до такой степени, чтобы не осталось места для тьмы. Нужно пробудить в нём самое лучшее, посеять и прорастить в душе семечко успеха и веры в свои силы.  И сделать это может только светлый и успешный человек. 

На моём пути встречались именно такие педагоги. Ещё в начальной школе, с благоговением смотря на свою учительницу – Можаеву Людмилу Ивановну,  твёрдо решила: буду учителем начальных классов. В ней удивительно сочеталась строгость и какая-то особая доброта, которую невозможно было не почувствовать. Для нас, несмышлёных малышей, её слово, взгляд, жесты были чем-то из области фантастики. Казалось, что она волшебница, спустившаяся на Землю, чтобы сделать из маленьких Золушек красивых принцесс…
В пятом классе нас взяла другая учительница – Маницкая Людмила Николаевна. Тогда я поняла, что у слова учитель есть ещё одно значение: мудрый друг и наставник. Своей неугасаемой энергией и с потрясающим чувством юмора Людмила Николаевна могла зажечь всех вокруг. Она умела (и до сих пор прекрасно с этим справляется!) подобрать ключик к любому ученику: отличнику и двоечнику, тихоне и забияке… Для каждого находила нужные и важные именно для него слова. 
Хочу рассказать ещё об одном учителе, который повлиял на выбор моей профессии. Это Балуянц Эльмира Рафаеловна, учитель русского языка, Заслуженный учитель России. Для нас её уроки были особым миром. Очень динамичные и насыщенные, пролетающие, как одно мгновение. Уроки, дающие возможность каждому проявить себя и высказать своё мнение. Уроки, полные творчества и созидания.  Уроки, которые не заканчивались со звонком. После которых хотелось прибежать домой и сесть за книгу, выпустить альманах или газету, написать своё стихотворение и отнести его своей любимой учительнице. Именно уроки Эльмиры Рафаеловны открыли для меня ещё оно значение слова учитель – профессионал, мастер своего дела. 
Конечно, в слове УЧИТЕЛЬ ещё множество значений. Но для меня самыми важными являются переданные мне наставниками любовь к детям, умение подобрать к каждому свой ключик и высочайший профессионализм, позволяющий  увлечь ребёнка, пробудить в нём интерес к знаниям, желание совершенствоваться и расти. Шаг за шагом в течение двадцати лет я упорно стремилась стать именно таким учителем. И я не случайно стала учителем начальных классов. Родители отдают… нет ДОВЕРЯЮТ мне самое дорогое, что есть в их жизни – своих детей. От меня, от первого учителя,   зависит, как сложится дальнейшая школьная жизнь ребёнка. Ребёнок приходит в первый класс с широко открытыми глазами, его удивляет всё. И моя цель - не погасить этот огонёк познания, а разжечь его с новой силой.  Недаром в народе говорят: «В средней и старшей школе ищите для своего ребёнка продвинутую школу, а в начальной школе ищите хорошего учителя». 

Для меня учитель – это не просто профессия. Это состояние души. Это образ жизни. Как вы думаете, что чувствует садовник, вырастивший прекрасный цветок? А врач, подаривший больному жизнь?  Гордость. Радость. Счастье… Эти чувства наполняют моё сердце каждый день, когда я вижу широко раскрытые от удивления детские глаза. Когда Саша вместо 10 ошибок  в диктанте делает 5. Когда у Светы получается самостоятельно решить задачу, казавшуюся ей нерешаемой.  Когда Ира занимает призовое место в НПК, а Виталик побеждает в соревновании по бадминтону. Когда застенчивая Рита, воспитанница приюта «Островок», вызывается помочь мне нарисовать проект нашей «классной» клумбы, и её с радостью поддерживают другие ребята. Когда озорные Павлик и Серёжка приносят в класс найденного больного котёнка и находят ему семью.  Из таких каждодневных маленьких радостей и складывается моё учительское СЧАСТЬЕ. Счастье – быть нужным и важным для детей человеком, наставником, мудрым собеседником, человеком современным и «продвинутым»,  мобильным и творческим, способным идти в ногу со временем и вести за собой детей.

Нужно обязательно быть успешной личностью и постоянно развиваться. «Педагоги не могут успешно кого-то учить, если в это же время усердно не учатся сами»,- Али Апшерони. Учитель в современном мире - тот же ученик. Пока он осваивает новые методики, внедряет инновации и изучает литературу, он учится сам. Считаю, что учитель должен не только отдавать знания ученикам, но и уметь учиться и стремиться к профессиональному росту. «Как приятно знать, что ты что – то узнал», -  говорил Мольер. Поэтому я много времени уделяю самообразованию и совершенствованию своего мастерства: посещаю курсы повышения квалификации, участвую в педагогических конкурсах, с удовольствием хожу на уроки к своим коллегам и делюсь своими педагогическими находками, приглашая коллег к себе.
Урок – это педагогическое произведение, каждый учитель вносит в него свое творчество, свой методический почерк. Для меня принципиально важно, чтобы на каждом уроке ребенок переживал радость открытия, чтобы у него формировались вера в свои силы и познавательный интерес. Аристотель говорил: «Познание начинается с удивления». Конечно, путь познания труден и тернист, нужно прилагать усилия, чтобы чего-то добиться, но перед каждым конкретным учеником нужно ставить только преодолимые для него задачи. Он должен постоянно находиться «в состоянии успеха». Поэтому на своих уроках стараюсь создавать проблемные, поисково-исследовательские ситуации с целью включения ребят в творческий поиск решения поставленных учебных задач, так же, при помощи различных приёмов и методов, стараюсь развивать у детей любознательность.
Необходимо помнить: дети разные, и каждый ребёнок неповторим, индивидуален.  У кого-то способности проявляются раньше, у кого- то -  позже. Поэтому необходимо организовать урок так, чтобы каждый ребёнок смог достичь СВОЕГО максимума.
Самая большая награда за мой труд – это горящие понимающие глаза учеников! Всеми своими радостями и горестями дети делятся со мной, а мне нужно найти время всех выслушать и понять. Д. Менделеев говорил: «Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян...». И пусть мои ученики не стали знаменитыми политиками, учёными и философами, но главное  - они стали настоящими людьми: добрыми, открытыми. Я стараюсь учить их ценить дружбу, проявлять милосердие и сострадание.
Детей никто не сможет обмануть,

Они ведь чувствуют душой и сердцем,

Тому с пути предназначения не свернуть,

Кто ключик подобрал от этой дверцы.
Да, профессия учителя не из легких. Но ведь легких профессий не бывает! Каждая работа имеет свои плюсы и минусы – без этого не обходится. Но чем мне нравится моя профессия – так это тем, что я нужна! Нужна своим ученикам. Каждый день, каждый час, иногда каждую минуту… Приходишь в класс, а тебе с ходу начинают рассказывать новости, спрашивать совета.

Нужна родителям своих учеников. Они надеются, что я помогу их детям научиться учиться, самостоятельно добывать знания, жить в коллективе, дружить и трудиться сообща.

Нужна коллегам, с которыми вместе ежедневно выполняем свою работу. Такую непростую, но такую нужную!

Профессия учителя – моя мечта с детства. И в выборе профессии я не ошиблась. Школа - это особый мир. Здесь каждый день не похож на предыдущий. Жизнь в школе «бьет ключом», постоянно надо спешить. Спешить дарить свою энергию, знания, умения.  Дарить свою любовь и мудрость. Дарить веру в себя!
Перечитывая эссе, вспомнила притчу. «Когда родился первый учитель на земле, к его колыбели спустились три феи. И сказала первая фея: «Ты будешь вечно молод, потому что рядом с тобой всегда будут дети». И сказала вторая фея: «Ты будешь красив мыслями и душой, потому что нет благороднее призвания, чем дарить свое сердце детям». И сказала третья фея: «Ты будешь бессмертен, потому что ты продолжишь свою жизнь в своих учениках». Недавно мои выпускники-корреспонденты газеты «Школьная трибуна» - спросили, какую бы я выбрала профессию, если жизнь начать заново. Я без малейшего колебания ответила: «Только профессию Учитель!!! Хочу быть вечно молодой, красивой мыслями и душой,  хочу жить в своих учениках!».
И вот я двадцать лет учитель,

Я детям знания и любовь свою дарю,

Я педагог, я детских душ служитель,

За это искренне судьбу благодарю!

