Аркаим
Первые люди, поселившиеся на Южном Урале еще во время палеолита, уже могли выращивать для себя хлеб и даже делать ножи и стрелы из бронзы и меди. Тогда это умели совсем немногие. А еще они построили множество удивительных городов, самый известный из которых – Аркаим.

Гунны
По степям Южного Урала в VII – V веках до нашей эры скакали на своих лошадях кочевники – скифы и саки, а в IV-II веках до нашей эры пришли сарматы и народ хунну. Потом эти народы получат название гунны и завоюют очень много государств. Их владения будут простираться от Волги до Рейна.

Крепости
Первые русские поселения на землях, которые в далеком будущем станут Челябинской областью, появились в конце XVII века. Самое интересное – люди в них живут до сих пор. Это Белоярская Теченская слобода (теперь – село Русская Теча) и Багарякская слобода (сейчас это село Багаряк). А потом южноуральцы начали строить крепости – их основала в XVIII веке Оренбургская экспедиция: Верхне-Яицкую в 1734 году, Чебаркульскую, Миасскую и Челябинскую – в 1736.

Заводы
Во второй половине XVIII века на Южном Урале строят большие заводы. Вокруг заводов возникают новые города: Касли в 1747 году, Златоуст - в 1754, Катав-Ивановск - в 1755.  Важно также знать, что Кыштым был основан в 1757 году, Сатка, Юрюзань и Усть-Катав - в 1758, а Миасс - в 1773.
Ярмарки
В 1784 году в город Троицк начинают съезжаться на ярмарку купцы со всех концов света. Многие товары везли на верблюдах, ведь машин тогда еще не было. Из Средней Азии, Индии, Персии сюда везли ковры, чай, ткани, пряности. Из Казахстана – коней, скот. Из России – хлеб, посуду, древесину. Но самыми главными товарами были золото и серебро. Потом Троицкая ярмарка переехала в Челябинск.

Железная дорога
Чтобы как можно быстрее перевозить товары между Центральной Россией, Сибирью и Уралом, было решено построить Транссибирскую железную дорогу. Она прошла через Челябинск, и это определило статус города. Дорогу строили 25 лет, с 1891 до 1916 года. Челябинский край стал тогда важным транспортным центром.
Первые пятилетки
В 1919 году появилась Челябинская губерния, но уже в 1923 году ее сделали частью Уральской области. После этого, в годы первых пятилеток, появились два самых главных тогда завода Южного Урала: Магнитогорский металлургический комбинат (1929–1934) и Челябинский тракторный завод (один из первых в СССР, 1933).

Танкоград
17 января 1934 года Челябинская область снова появилась на карте – Уральскую область поделили на Свердловскую, Челябинскую и Курганскую. Когда началась Великая Отечественная война, Челябинская область стала главным поставщиком оружия и техники для фронта. С 1941 по 1945 год здесь были построены 35 заводов. В начале войны Челябинск обрел второе, неофициальное имя – Танкоград. Именно на Челябинском тракторном заводе выпускали легендарные танки Т-34. А на заводе им. Колющенко делали установки БМ-13 – знаменитые «Катюши».
Металлургия
После 1945 года заводы Челябинской области делали станки, механизмы, строительную технику для восстановления разрушенных фашистами Сталинграда, Донбасса, Днепрогэса и других городов СССР. Главный город области – Челябинск – быстро рос. С 1954 года машины с маркой завода Колющенко покупали в 40 странах мира. Трубопрокатный завод в 1956 году запустил самый большой в мире трубоэлектросварочный цех, а на металлургическом заводе начали работать 18 новых цехов. В этот период ЧМЗ (сейчас – ЧМК) становится самым большим в СССР.

Хлеб
С 1954 по 1960 год по всей стране начинается освоение целины. В Челябинской области появились более 1 миллиона гектаров новых полей, на которых выращивали пшеницу и рожь, чтобы делать хлеб и муку.

Металлурги
После того, как республики СССР отделились от России и стали независимыми государствами, в Челябинской области настали тяжелые времена. С 1990 по 2000 год по железной дороге перевозили в два раза меньше грузов, чем раньше. Многие предприятия закрылись. Однако постепенно ситуация стабилизировалась.

Заповедники и курорты
Сейчас в Челябинской области плавят сталь, делают машины, детали для станков, строят дома, новые заводы и фабрики, а еще выращивают хлеб, фрукты и овощи. Кроме того, на Южном Урале много больших заповедников, куда едут туристы, а на курортах люди со всей России поправляют здоровье и катаются на горных лыжах.
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