Ведущая. 1. 23 февраля наша страна отмечает праздник - День защитника Отечества. Всё может родная земля: накормить, напоить, удивить своей красотой. И только защитить сама себя не может. Издавна повелось: как только на нашу землю нападал враг, все русские люди, и стар, и млад, поднимались на борьбу с ним. Русские воины всегда славились мужеством и отвагой. Каждого мальчика - будущего воина - с самого детства приучали к работе и ратному труду. Он должен был не только пахать землю и знать ремесло, но и уметь защитить себя и свою родину от врагов. Когда наши мальчики вырастут, они тоже станут защитниками Отечества. А для этого надо быть сильным, смелым, ловким. Вы готовы похвастаться силой и удалью молодецкой? (Дети отвечают.)
 Ведущая2 .- Сейчас мальчики разделятся на две команды.  Мальчики  старших  групп «Капельки» и «Любознайки» делятся на две команды, выбирают капитана. Одна команда называется «», другая «».- Начинаем первое испытание!                                    Ведущий..А вот еще, детвора, веселая игра "Стройся" (бегут врассыпную галопом, по команде "Стройся" - выстраиваются за командиром в колонну друг за другом.                                     Ведущий.Наши ребята живут дружно,       А недружных нам не нужно,                             Не нужны нам драчуны,                                   Плаксы тоже не нужны свист,                       Вед.Надо нашим молодцам дать передышку. А пока, красны девицы, по-тешьте нас частушками.                            Девочки (поют).Мы частушек много знаем –И хороших и плохих.                                                                                                                                      Хорошо тому послушать,                                                                                                                                                                                    Кто не знает никаких.
 Я по улице пошла, (Рания)                                                                                                                                                                                    Ванечку увидела.                                                                                                                                                                                          Под кустом сидел и плакал –                                                                                                                                                                       Курица обидела.                                                                                                                                                                                                        Мы с Егорушкой сидели(Катя)                                                                                                                                                                                       у куста малинова                                                                                                                                                                                               Сверху ягодка упала                                                                                                                                                                            Придавила милого.                                                                                                                                                                                           
А мы с Толиком гуляли (Настя)                                                                                                                                                                         Возле нашего пруда.                                                                                                                                                                               Нас лягушки напугали –                                                                                                                                                                              Снова не пойдём туда!
Попросили мы мальчишек                                                                                                                                                                            Показать нам грузовик.                                                                                                                                                                      А мальчишки, как мартышки.                                                                                                                                                                Показали нам язык.
[bookmark: _GoBack] Уж я топну ногой  (Маша)                                                                                                                                                                                         Да притопну другой.                                                                                                                                                              Выходи ко мне, подружка                                                                                                                                                                                                                               Попляши-ка ты со мной!                                                                                                             Ведущий. Спасибо нашим красным девицам за поддержку!  (Раздаётся  появляется Соловей-разбойник.)  -Ой, кто это?                                                         Соловей-разбойник. Что расшумелись! Спать мне, Соловью-разбойнику, не даёте? Кто такие? Чего собрались? 
 Ведущий. Ребята, это и вправду Соловей-разбойник!    
 Соловей-разбойник. Какие ещё ребята? Я привык с богатырями биться. Выходи по одному!
 Ведущий. Да это и есть богатыри. Только им ещё подрасти нужно. А пока они испытания на ловкость и смекалку проходят.                                                         Итак, 1 эстафета.  «Разминка» Добежать до противоположной стороны зала с , огибая кубик и бегом вернуться обратно.Ай да молодцы! Справились с первым заданием
2 эстафета.«Прыжки на мячах»  прыжками на мячах добежать  до кубика, огибая кубик вернуться обратно..                                                Игра "Чья лошадка быстрее".
 Соловей-разбойник. Ага, вот оно что! Сейчас я вас тоже испытаю - проверю, кто больше всех поговорок знает.
 Дети (по очереди).
 1. Все за одного - один за всех.
2. Крепок телом - богат делом
3. Трус и таракана посчитает за великана.
4. В бою кто смел, тот и поспел.
5. Всякому мила своя сторона.
6. Дерево держится корнями, а человек - друзьями.
7. За правое дело стой смело.
8. К большому терпенью придёт и уменье.
9. Маленькое дело лучше большого безделья.
10. Нет друга, так ищи, а нашёл - береги.
 Ведущий. Правда, молодцы наши ребята?
 Соловей-разбойник. Ну, это лёгкое испытание. А попробуйте мои загадки отгадать! А хочу загадать я их папам. (Загадывает папам загадки, а они их отгадывают.)
 1. Всегда аккуратною будет прическа
    Раз есть у солдата с собою... (Расческа)
2. Когда-то огонь добывали палкой,
    Теперь выручает нас... (Зажигалка)
3. Банку тушенки быстро открыть,
    Сделать свисток, карандаш заточить...
    Ловкий друг всегда нам поможет —
   Остро-преостро заточенный...  (Ножик)
4. Расскажет все новости света
   Солдату свежая... (Газета)
5. Средь массы нужных всем вещей
    Есть я — с подружкою моей.
    Сама стальная, колкая,
    Зовут меня...(Иголкою)
6. Кремом бережно помажет.
    «Ой, как чисто стало», — скажет.
    Все щетинки — как бородка.
    Сапогам послужит (Щетка)
7. Грязь тоже для солдата враг,
   С нею справится он так:
   Трижды в день неторопливо
   В бой идет с кусочком... (Мыла)
8. Когда боец взгрустнет,
    Письмо захочет написать,
    Конверт и ручку он возьмет,
    Блокнот или... (Тетрадь)
9. На привале не скучай,
      Пей с друзьями сладкий чай.
      Как же без подружки —
    Старой верной...(Кружки)
 - А сейчас я хочу посмотреть, какие вы ловкие. Передача эстафетной палочки, участвуют папы и мальчики)
 Соловей-разбойник. А напоследок кто не побоится со мной, Соловьём-разбойником, в жмурки сыграть?
 Проводится игра в жмурки.
Песня «Наша армия» 
Ведущий.
И нам тоже пора!
Хорошо повеселились!
До свиданья! В добрый час!
Будем снова ждать мы вас!

