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Безопасность на воде для дошкольников – это не только лишь уроки самым маленьким купальщикам, но и их родителям. Ведь от последних практически полностью зависит уровень безопасности малыша. Поэтому если занятия проводятся с дошкольниками в детском саду, то к ним, желательно, присовокупить и общение с родителями для напоминания им базовых правил безопасности на воде летом. Это позволит существенно сократить количество трагических несчастных случаев, которые очень часто происходят по невнимательности и халатности взрослых.
В уроках активно используем простые понятные правила безопасности, а также стихи, картинки и рассказы, разъясняющие их. Например, стих:

В воде плескаться будем мы,

У берега, где мама нас поставила,

Совсем мы не боимся глубины,

Мы просто водные все знаем правила!





Итак, дошкольникам необходимо четко усвоить следующие правила безопасности на воде:

· Нельзя заходить или заплывать глубоко в воду.

· Нельзя плавать в воде без присмотра взрослых.

· Нельзя нырять в воду, там где мелко, там где твердое или острое дно.

· Не ныряй в маленький надувной бассейн.

· Нельзя нырять в воду с лодок.

· Нырять в воду можно только там, где хорошее дно, достаточная глубина, и где тебе разрешают взрослые, которые должны быть рядом.

· Нельзя ходить по краю причалов, пирсов, волнорезов и других мест, откуда можно упасть в воду.

· Не надо долго находиться в воде, можно сильно замерзнуть.

· Когда играешь с детьми, запрещено их толкать в воду или удерживать под водой, они могут захлебнуться.

· Нельзя купаться во время плохой погоды.

· Правила для тех, кто не умеет плавать или плохо плавает - когда купаешься, используй надувной круг, жилет, нарукавники.

· Не заплывай далеко от берега даже на надувном круге или в жилете – это опасно. Они могут лопнуть ты и начнешь тонуть.

· Если ты видишь, что кто-то тонет или кому-то плохо, сообщи об этом взрослым.

· Если ты наглотался воды, замерз, у тебя судорога или просто плохо – выйди из воды!

· Будь осторожен на берегу реки, озера или моря, там могут быть ямы даже недалеко от берега.

Мы правила купания все соблюдаем на воде,

Поэтому мы знаем, что никогда не быть беде.

Мы малыши послушные, родителей мы любим,

И оттого знаем правила, и никогда их не забудем!

Правила безопасности на воде для дошкольников – материал для родителей

  

Теперь настало время поговорить с родителями о безопасности на воде дошкольников. Поскольку малыши малышами, а взрослый должен неусыпно контролировать процесс купания детей, тем более дошкольного возраста, когда ребенок еще достаточно слаб и неорганизован и когда он может утонуть в считанные минуты.

Важные правила безопасности на воде - купание в крупных бассейнах

· Если ваш дошкольник уже хорошо плавает и ныряет, то не позволяйте ему нырять в местах, где глубина меньше, чем 2,5 метра.

· Не разрешайте дошкольникам плавать в одиночку, всегда находитесь на расстоянии до метра от них и подстраховывайте малышей рукой, даже если ребенок плывет с надувным кругом или жилетом.

· При купании старайтесь, чтобы всегда на дежурстве был спасатель или инструктор, но никогда не рассчитывайте только на них, помните, что вы в первую очередь отвечаете за безопасность собственного ребенка на воде.

· Следите, чтобы маршруты плавания маленьких детей не пересекались со старшими, это может привести к травме.

Правила безопасности на воде купания - купание в открытых водоемах

· Для плавания используйте лишь круги и жилеты, предназначенные для применения в открытых водоемах, у них должны быть толще стенки и, желательно, несколько автономных камер. Чтобы ребенок не утонул при проколе одной из них.

· Всегда будьте возле ребенка, который в воде. Не отводите от него взгляда. Дошкольник может за секунду уйти под воду и захлебнуться.

· Старайтесь не брать дошкольников кататься на лодках, водных велосипедах и других плавательных средствах, это может быть опасно. Но даже если и берете малыша, всегда надевайте на него еще на берегу спасательный жилет.

· Плавайте в специально отведенных местах с чистым проверенным дном, и где есть спасатель и медицинский пункт.

· Но если вы плаваете с детьми на природе, то выбирайте чистое мелкое место с течением меньше 0,5 метра/секунду. Предварительно проверьте самостоятельно дно, оно должно быть не топким и без острых предметов. Всегда будьте возле малышей.

· Не разрешайте дошкольникам заплывать далеко от берега и нырять на мелких местах или там, где незнакомое дно.

Правила безопасности на воде купания - купание в надувных бассейнах

· Никогда не позволяйте детям нырять в надувные бассейны.

· Не оставляйте дошкольников без присмотра даже в маленьком тазике. Малыш может упасть лицом в воду и утонуть, у него еще слишком слабые руки для веса тела и поэтому ему тяжело подниматься.

· Максимально оградите несанкционированных доступ к бассейну малышей, чтобы они самовольно не пошли плавать. Для этого снимайте лестницу, ставьте заградительный барьер, не оставляйте стулья по которым можно забраться внутрь, надевайте на верх плотный защитный чехол (который не провалится под весом ребенка или двух) или сливайте воду из бассейна.

· Надежной изгородью от малышей можно считать заслон высотой от полутора метров, в котором либо отсутствуют горизонтальные перекладины, либо они слишком малы, чтобы по ним удобно было взобраться.

· Если у вас большой надувной бассейн с мощной системой слива и наполнения, то убедитесь что выпускная система не создает мощного давления, которое может засосать ребенка.

Общие правила безопасности родителям при купании дошкольников

· Никогда не купайтесь в непогоду.

· Всегда разъясняйте детям правила поведения на воде и не подавайте им дурной пример.

· Никогда не ведите детей купаться в нетрезвом состоянии.

· Наблюдайте за купающимися детьми.

· Контролируйте эмоциональное состояние дошкольника, чтобы заигравшись, он не нахлебался воды.

Правила безопасности на воде для дошкольников - итог

Также родителям необходимо знать правила спасения утопающих, оказания первой медицинской помощи: удаление воды из легких, искусственное дыхание и непрямой массаж сердца. Учтите, что в случае с маленькими детьми они делаются несколько иначе, чем со взрослыми. И самое главное, учтите, что большинство несчастных случаев случается именно в тот момент, когда взрослые на «секунду» отвлеклись.

Детский круг для плавания – выбираем товар по возрасту и умениям

  

Как правило, детские круги разделяют на три возрастные группы:

· От рождения до двух лет;

· От двух до шести лет;

· От четырех до восьми лет.

Стоит понимать, что эти разделения в чем-то условны и больше зависят от развития и физических параметров каждого ребенка. 

При выборе круга стоит обратить внимание на ряд нюансов. Первое, это уровень плавучести, который характеризует способность круга удерживать малыша на воде, чем ниже плавучесть, тем более самостоятельным должен быть ребенок. Круги с высокой плавучестью предназначены для самых маленьких, а с низкой для старших детей, которые готовятся уже к самостоятельному плаванию.

Маленьким пловцам желательно приобретать круг с лямкой безопасности, которая предотвращает наклон ребенка вперед и, соответственно, погружение его головы под воду. Однако учтите, что лямки не должны быть слишком грубыми, чтобы не сковывать движения и не натирать кожу ребенку.

Для обеспечения дополнительной безопасности юных купальщиков можно приобретать круги с внутренними вырезами для ног, так называемыми «трусиками». Они препятствуют выскальзыванию ребенка внутрь круга, но могут создавать некоторый дискомфорт при движении в воде.

Надувные круги, которые имеют «разорванный» периметр и сзади крепят зажимами, удобны тем, что их легко надевать и снимать, что может быть актуально для маленьких ребят. Преимуществом кругов с регулируемой лямкой является то, что вы можете немного изменить их диаметр в соответствии с размером малыша и обеспечить лучшую фиксацию для разного возраста. Главное, следить, чтобы застежка находилась именно сзади, что ребенок не опирался на ту область круга, которая оказывает наименьшую поддержку в воде.

Из дополнительных возможностей некоторые производители предлагают круги с декоративными элементами в виде головы и лапок и хвоста зверушек, дополнительных ручек, подставок, козырьков, спинок. С одной стороны такие атрибуты мотивируют ребенка пользоваться кругом и играть в воде и в чем-то могут добавлять комфорт, а с другой стороны могут ему и мешать, поэтому перед покупкой убедитесь, что они не создают препятствий для движений.

При выборе формы круга отдавайте предпочтение круглым вариантам внутри или анатомически приближенным к корпусу человека, избегайте вычурных форм, которые выглядят красиво, но на практике могут быть неудобными и могут натирать ребенку тело. Высота камер должна быть равномерная с обоих боков, чтобы не произошел перекос, и ребенок не перевернулся. Особенно важно, чтобы передняя камера была достаточно высокая, чтобы держать ребенка над водой и не дать ему захлебнуться. Если у круга снаружи будут выемки для рук это не плохо, так как позволит родителям удобно за него браться. Цвета выбирайте яркие, с одной стороны, это всегда нравится детям, а с другой, взрослым будет легче контролировать юного пловца.

Также не забывайте всегда учить детей тому, что на круге нельзя далеко заплывать от берега, так как это опасно. Всегда наблюдайте за своими детьми, когда они купаются. Круг для плавания может лопнуть, малышей может унести в открытое море, ударить об волнорез, затянуть в быстрое течение или водоворот.

Избегайте товаров сомнительного качества. Не экономьте на детях, покупайте детские качественные круги для плавания. Удачных вам покупок!

