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К одной из актуальных проблем, как логопедии, так и смежных наук, изучающих закономерности речевой деятельности, относится проблема восприятия и порождения текста как единицы связной речи. Современное  школьное обучение требует от учащихся умения правильно и точно выразить свою мысль, последовательно раскрыть ее содержание. Ребенок стоит перед необходимостью построить суждение, выражением которого является связное высказывание. Познавательная функция речи опирается на овладение  связной речью как средством формирования и формулирования мысли.     Несформированность связной речи у детей с ОНР отрицательно сказывается на развитии всей речемыслительной деятельности, ограничивает их коммуникативные потребности и познавательные возможности, препятствует овладению знаниями. Поэтому специальные поиски методических средств и путей формирования связной речи имеют важное значение для всего процесса обучения и воспитания этих детей.
       Составной частью Федерального государственного стандарта начального общего образования (ФГОС)является концепция развития универсальных учебных действий, которая   признает целенаправленное планомерное формирование универсальных учебных действий ключевым условием повышения эффективности образовательного процесса в новых социально-исторических условиях развития общества.

   Все учебные предметы на соответствующем уровне должны обучать не знаниям, а деятельности. В нашем случае такой деятельностью является речевая. Поэтому, как указывает В.К.Воробьева (3) ,методика формирования связной речи должна базироваться на теории деятельности, разработанной А.Н.Леонтьевым, и на концепции П.Я.Гальперина о поэтапном формировании умственных действий.


В.В.Давыдов в связи с разработкой общей теории деятельности и концепции формирования умственных действий и понятий, сформулировал основные требования к построению такого типа обучения, которое могло бы формировать основы собственно теоретического мышления. Эти требования таковы: 

1. понятия должны быть даны не как готовые знания, а усваиваться учащимся путем рассмотрения предметно – материальных условий их происхождения,

2. усвоение знаний общего и абстрактного характера должно предшествовать усвоению частных и конкретных знаний,

3. необходимо специально формировать действия, посредством которых могут быть выделены и воспроизведены в моделях существенные связи объекта.

4. должна быть выведена генетически исходная, всеобщая связь, определяющая содержание и структуру данного круга понятий,

5. эта связь должна воспроизводиться в особых графических или знаковых моделях, описывающих ее свойства в «чистом» виде,

6.  учащиеся должны постепенно и своевременно переходить от предметных действий к их выполнению в умственном плане. (Давыдов В.В. «Виды обобщения в обучении», М., 1972).



Согласно этой теории, любое действие, которое вводится педагогом в программу обучения, необходимо формировать специально.


Необходимо создать такие условия, при которых можно научить ребенка самостоятельно составлять ориентировочную основу действия, а затем действовать по ней, т.е. научить его выделять в предложенном материале такие существенные свойства и отношения, которые будут служить ориентирами для выполнения любого частного задания данной области.


Для этого необходимо вооружить ребенка пониманием общего принципа

строения изучаемого материала и такими приемами анализа, которые позволили бы обнаружить эти принципы. Т.е. ребенок должен составить ориентировочную основу действия. Она не должна ему даваться в готовом виде, когда ребенку остается лишь усвоить уже выделенные признаки и действовать по ним. Нужно научить ребенка такому анализу материала, который позволил бы ему составить полную ориентировочную основу действия самостоятельно. Для этого надо ввести ребенка в новую для него область через задачу, т.е. каждый раз ставить его перед фактами, которые он должен как-то объяснить. Нужно вооружить его такими приемами анализа, которые позволили бы выявить функциональные единицы материала, выяснить их основные свойства.


Такой анализ (по П.Я. Гальперину) должен быть ориентирован: 

1. на основные единицы данной области,

2. на общие правила их сочетания в конкретные явления.

Т.е. обучающийся овладевает двумя методами:

- методом выделения основных единиц конкретных объектов,

           -методом характеристики их сочетания в этих объектах.

В результате составляется полная ориентировочная основа этого объекта, а уже на ее основе происходит усвоение действий и понятий, связанных с изучаемым объектом

      Каждая ошибка, по словам П.Я. Гальперина, должна рассматриваться как задача найти ориентир, позволяющий не делать этой ошибки. И такое восстановление ориентиров должно продолжаться до тех пор, пока их совокупность не обеспечит возможность выполнить новое действие с первого раза. (6)

       
Решить проблему перехода от отдельных предложений к связному высказыванию позволяет нам осмысление связной речи как особого вида речевой деятельности. Деятельность как целостный акт состоит из отдельных действий. Существует психологическое понятие действия. Это понятие предполагает, что всякий раз, когда перед человеком ставится задача освоить какой-нибудь материал, определенная деятельность субъекта, связанная с открытием свойств этого материала и их усвоением, всегда будет иметь место.


 «Понимание» и «умение» – это субъективные обозначения двух основных звеньев предметного действия. Третьим звеном является контролирующее (сопоставление с эталоном). Первую из этих составных частей называют ориентировочной по ее активной роли в действии. Вторую часть предметного действия составляет само исполнение (умение), которое зависит от ориентировочной части. (6) 


Регуляция действия предполагает у человека ряд психологических процессов: представление о самом процессе действия и его результате (не только конечном, но и промежуточных), сопоставления фактического течения действия с принятым образцом, выявление и устранение постоянно наступающих отклонений. Всю эту сложную деятельность, обслуживающую исполнение действия, мы называем ориентировочной». (7)


Гальперин также указывает, что в отличие от всякой другой психическая ориентировка предполагает образ, на основе которого и происходит управление действием. 


Учитывая, что связная речь – речь произвольная, осознанная, то можно предположить, что она также подразумевает и осознание определенных правил, по которым она строится.  Правила же эти и есть та система ориентиров, по которой контролируется как своя собственная речь, так и речь воспринимаемая. Так как порождение и восприятие – единый разнонаправленный процесс, то ориентиры, включающиеся в работу при восприятии речи, будут также работать и при порождении текста.


В своей работе по формированию текстовой деятельности учитель-логопед должен опираться на положение П.Я.Гальперина о необходимости формирования ориентировочной деятельности, осуществляющей контроль за собственной речью, как деятельности осознанной.


В специальной литературе, посвященной методике работы над связной речью у детей с нарушениями речи, очень мало работ, касающихся формирования ориентировочной деятельности в связном высказывании, за исключением работ В.К.Воробьевой  (4), где автор выделяет ориентировочный этап в системе обучения плохо говорящих детей связной речи и предлагает ряд упражнений, направленных на формирование ориентировки в тексте.

В.К.Воробьева отмечает, что порождение текста, как и его понимание – это прежде всего решение эмоциональной и мыслительной задач, а потом уже – лингвистической, что отражает уровневое строение речевой деятельности. Учитывая это положение, В.К. Воробьева выделяет несколько способов ориентировки, которые необходимо формировать у обучающихся:

· ориентировку в цельности, в создании «образа содержания текста»,

-   ориентировку в предметном, смысловом содержании текста,

· ориентировку в логике построения текста,

· ориентировку в лингвистических средствах.

В связи с этим встает проблема этапов формирования ориентировочной деятельности и исходных понятий, на которые мы могли бы опираться в процессе такого формирования.

Воробьевой В.К. были выделены следующие этапы:

1 этап. Формирование ориентировки логико-прагматического характера;
П этап. Формирование ориентировки вербально-логического характера.;
Ш этап. Формирование ориентировки в лингвистических средствах.

     Валентина Константиновна в своих работах подробно рассказывает о методах формирования такой ориентировки. 
    Методика Воробьевой В.К. по формированию ориентировки в связном высказывании уже много лет (с 1992 года) используется мною в работе с детьми с ОНР и дает свои результаты. С введением осознанных ориентиров дети стали замечать ошибки других, улучшилось качество пересказа текста и самостоятельного составления рассказа. Эффективность предложенной В.К.Воробьевой системы обучения отразилась в том, что на завершающих этапах обучения дети стали осуществлять перенос системы ориентиров на новые действия.


Таким образом, в своей работе по формированию текстовой деятельности учитель-логопед должен опираться на положение П.Я.Гальперина о необходимости формирования ориентировочной деятельности, осуществляющей контроль за собственной речью, как деятельности осознанной. Ориентировочный этап должен быть включен в систему обучения связной речи, так как является базой для последовательного контроля за своей собственной речью.
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