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      Одним из приоритетов развития современного общества является информатизация образования, в том числе первой его ступени – дошкольного. Это процесс внедрения информационно-коммуникационных технологий  во все направления работы дошкольного учреждения. рассматривающийся как одно из условий достижения нового качества образования.  
         ИКТ  входят в систему дошкольного образования как один из эффективных способов передачи знаний. Этот современный способ развивает интерес к обучению, воспитывает самостоятельность, развивает интеллектуальную деятельность, позволяет развиваться в духе современности, дает возможность качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность. 
ИКТ являются неотъемлемой частью процесса обучения дошкольников. И это не только доступно и привычно для детей нового поколения, но и удобно для современного педагога. .   
      Использование информационных - коммуникационных технологий 
существенно обогащает, качественно обновляет  воспитательно-образовательный процесс,  повышает  его эффективность, обеспечивает открытость работы. 
В нашем детском саду соответствующее техническое оснащение, которое позволяет в полной мере использовать информационно-коммуникативные технологии для создания доступной образовательной среды. В каждой группе и зале имеются интерактивные доски, Интернет, оборудование для создания мультфильмов, у каждого педагога индивидуальный ноутбук  -  то есть все, что может представлять широкие возможности коммуникации. 
Информационно-коммуникативные технологии можно использовать как в работе с детьми, так и в работе с родителями воспитанников. Важно стать и для ребенка, и для родителей проводником в мир новых технологий, наставником в выборе компьютерных игр и сформировать основы информационной культуры личности ребенка. 
Одним из средств информатизации является использование в работе педагога компьютера. Но прежде всего, я хочу сказать, что не использую непосредственную работу детей на ПК. Я считаю, что в дошкольном возрасте это не является первоочередной задачей. Необходимо помнить, что компьютер не заменит эмоционального человеческого общения так необходимого в дошкольном возрасте. Он только дополняет воспитателя, а не заменяет его. Гораздо важнее для меня работа по созданию единого творческого пространства, создание доступной образовательной среды.       
     Современное образование трудно представить себе без ресурсов Интернета.  Сеть Интернет несёт громадный потенциал образовательных услуг. Электронная почта, поисковые системы, электронные конференции становятся составной частью современного образования.
        И в тоже время,  как бы ни были хороши и качественны информационные ресурсы, они эффективны только в руках владеющего современными образовательными технологиями педагога. Поэтому я ознакомилась с методической литературой по использованию ИКТ, с помощью сети Интернет(видеоуроки) расширила свои возможности по применению некоторых компьютерных программ, что дало мне  возможность   создания презентаций, видео роликов, портфолио группы, коллажей, пригласительных,  памяток,  консультаций для родителей на электронную почту ,обобщение опыта,  развивающих и обучающих игр с использованием интерактивной доски, . Компьютер для меня – это незаменимый помощник в работе   при подготовке к родительским собраниям, при  оформлении документации группы, оформлении родительских уголков, информационного материала для оформления стендов, папок-передвижек Материалы и информация многочисленных Интернет-сайтов помогают мне в подборе иллюстративного материала к занятиям, изучении методик при подборе наглядных пособий.
        А использование  в своей работе интерактивной доски  дает мне возможность:
• Показать информацию на экране в игровой форме, что вызывает у детей огромный интерес, так как это отвечает основному виду деятельности дошкольника - игре.
• В доступной форме, ярко, образно, преподнести дошкольникам материал, что соответствует наглядно-образному мышлению детей дошкольного возраста.
• Привлечь внимание детей движением, звуком, мультипликацией, но не перегружать материалами.
• Способствовать развитию у дошкольников исследовательских способностей, познавательной активности, навыков и талантов.
• Поощрять детей при решении проблемных задач и преодолении трудностей.
     Как известно, для здоровья ребенка  опасно зацикливание на компьютерной игре.  И вот именно здесь, при использовании смарт – доски, коллективное участие в игре помогает избежать данной зависимости,  позволяет ребенку как бы увидеть себя со стороны, наблюдать за действиями партнеров по игре. Дети привыкают оценивать ситуацию, не погружаясь полностью в виртуальный мир один на один с компьютером. Коллективное участие детей в игре способствует развитию коммуникативных и социальных навыков: помогает детям преодолеть свой эгоцентризм, учит действовать по правилам, принимать точку зрения другого, принимать собственные самостоятельные решения, делать осознанный выбор.  А дозированное использование развивающих игр способствует развитию у детей волевых качеств, приучает к «полезным» играм. И что еще важно – я выступаю полноправным партнером детей по игре, не оцениваю детей (действия детей направляет и оценивает компьютерный персонаж).  Из бесед с родителя моих воспитанников я выяснила, что дети предпочитают развивающие игры, нежели «бродилки» и «стрелялки». 
      В своей работе я использую специальные апробированные разработки и методики для занятий с интерактивной доской, разрабатываю свои занятия и игры. Я считаю, что грамотно используя технические средства при  правильной организации образовательного процесса,  компьютерные программы для дошкольников могут широко использоваться на практике без риска для здоровья детей. 
      Спектр использования ИКТ в образовательном процессе достаточно широк. Одной из наиболее удачных форм подготовки и представления учебного материала к совместной организованной деятельности - это создание мультимедийных презентаций
      Практика показала, что при условии систематического использования мультимедийных презентаций в сочетании с традиционными методами обучения, эффективность работы по организации образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста значительно повышается. Занятий с применением мультимедийных презентаций, дают положительную динамику развития детей. 
       Как я уже говорила раньше, современное образование трудно представить себе без ресурсов Интернета.  Умение пользоваться интернетом позволяет мне быть в курсе событий, происходящих в педагогических сообществах, отслеживать анонсы событий, участвовать во Всероссийских и Международных конкурсах, семинарах, получать консультации по возникшим проблемам, там же знакомиться с разработками мероприятий своих коллег. (Я и мои воспитанники неоднократно принимали участие и были призерами и дипломантами Всероссийских и Международных конкурсов). 
         Так же, я имею возможность совершать с детьми «Виртуальную экскурсию», посщать недоступные места. Так мы с детьми «посетили» многие известнейшие музеи мира, «побывали» в различных уголках Земного шара. Роль виртуальных экскурсий велика, так как ребенок  является активным участником событий данной экскурсии. Для таких экскурсий нужен интернет и желание воспитателя. А дети их принимают с огромным удовольствием.
        В нашем детском саду стало  традицией подготовка и демонстрация различных презентаций и слайд-шоу  на интегрированных занятиях, общих и групповых родительских собраниях, детских  утренниках. 
        У нас  так же имеется сайт дошкольного учреждения. На сайт может зайти любой пользователь. У каждой группы имеется своя страничка. У нас появилось открытое пространство для диалога педагогов и родителей с общественностью и социумом, а информация, характеризующая деятельность ДОУ стала доступна широкому кругу пользователей
         Таким образом, использование информационных- коммуникативных технологий в образовании дает возможность существенно обогатить, качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность, т.е сделать доступной образовательную среду.

