Родительское собрание «Быть родителем»
Это материал для проведения родительского собрания в классе. Подходит для родителей детей, как младшего, так и подросткового возраста.
Сценарий:
Мы живём в очень сложное время. В быстром темпе современной жизни не находится времени и настроения, чтобы просто поговорить по душам, без лишней критики оценить поступки, ситуации и человеческие ценности. 
А детям хочется тепла, ласки, понимания! Мы часто, приходим домой уставшими, на общение уже не способными. Растёт стена непонимания, недоверия, возникают конфликты. 
По данным социального опроса установлено, что за сутки родители ребёнку уделяют всего 18 минут. Это ли не парадокс!
Несмотря на это, нет никаких сомнений в том, что вы любите своих  детей   и  желаете им добра. Быть родителями - это радостный, но также и напряженный труд. 
Игра «Те, у кого». 
Встаньте те, у кого в семье один ребенок.
Встаньте те, у кого в семье двое детей.
Встаньте те, у кого в семье более двух детей.
Похлопайте в ладоши те, у кого хорошие отношения с детьми.
Скажите «Вау!» те, кто проводит выходные дни с детьми. 
Поднимите руки над головой те, кто любит своих детей.
Потопайте ногами те, кто часто общается с ребенком. 
Скажите О"кей!» (жест большого пальца) те, кто хочет видеть своих детей счастливыми.
Упражнение «Ассоциации» 
Продолжите фразу: родитель – это…. Или (Для меня быть родителем означает…). Каждый родитель называет свою ассоциацию.
Быть родителем – как это красиво и гордо звучит. Это удивительно почетно. Какое это счастье для мамы – у вас родилась дочь. Ваше естественное продолжение, ваша радость. У вас родился сын – будущий защитник, МУЖЧИНА, которым вы будете гордиться или гордитесь уже сейчас!
Упражнение «Скульптуры» 
Родители делятся на группы. Задание – сделать скульптуры «Родители»,  «Родители и ребенок». Далее обсуждение: где должен быть ребенок (символически), чтобы он развивался свободной и гармоничной личностью. Как выстраивать отношения супругам после появления первенца.
Упражнение «Передача чувств»
Участники встают друг за другом в колонну или две. Последний поворачивает предпоследнего и передает ему мимикой какое-либо чувство (радость, гнев, печаль, разочарование, скука, раздражение, удивление и т. п.). Второй человек должен передать следующему это же чувство. И так до конца ряда. У первого (в начале колонны) спрашивают, какое чувство он получил, и сравнивают с тем, какое чувство было послано изначально.
Обсуждение: Всегда ли мы понимаем своих детей? То, что они говорят нам, то, что они чувствуют? Если ребенок злится, кричит, что он хочет до нас донести? Свою злость или что-то другое?
Игра «Построить дом».
Делятся на пары, один человек в паре «зрячий», другой – «слепой». Зрячим нужно запомнить, как был построен дом (из конструктора). Слепые в этот момент не смотрят фигуру. Далее зрячие с помощью слепых строят дом по образцу. Каждая пара ставит по одной детали конструктора. Затем сверяем с образцом, когда вся фигура готова. Важно: зрячему трогать слепого нельзя, он только говорит.
Обсуждение: Легко ли объяснить человеку что-то, используя только речь. Какой она должна быть, чтобы ребенок понял, чего вы от него хотите?
Почему дети не всегда понимают нас?
Дом – это место, где ребенка всегда ждут, всегда принимают. Даже если он совершил ошибку, даже если не прав. Он должен знать, что здесь его любят.
Очень важно время от времени останавливаться, чтобы нас не унес
поток повседневных дел, которые всегда кажутся самыми важными. Но в
спокойные минуты можно не спеша разобраться с тем, что действительно
имеет для нас значение, и расставить приоритеты. 
Я буду считать до 5, а вы просто закроете глаза. Попробуете прислушаться к себе, к своим ощущениям, успокоиться и мысленно отдохнуть. 
Именно этого времени достаточно для того, чтобы скинуть с себя негатив, настроиться на общение с родными. Вспомнить, что вы – женщины, а значит хранительницы уюта, спокойной атмосферы, тепла в доме.
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