Сценарий «Линейка «День педагога».
Форма проведения: праздничная линейка.
Сроки проведения: 05.10.2016 год
Цели:
· раскрыть значение праздника  и расширить знания обучающихсяо важности празднования Дня педагога;
· способствовать формированию уважения и любви воспитанников к своим педагогам и одноклассникам;
· развивать познавательную активность, творческие коммуникативные способности обучающихся, умения и навыки  коллективной творческой деятельности;
· воспитывать у обучающихся общечеловеческие и нравственные  ценности.

Оборудование и материалы: ноутбуки, колонки, микшер; музыкальное сопровождение; кафедра; презентация; танцевальные костюмы, чудо-цветок.
Музыкальное сопровождение:фоновая музыка, музыка для номера, музыка для танцевальных номеров, песенные композиции для жестового пения.
Место проведения: актовый зал школы, стулья расставлены в три колонки напротив сцены.
Оформление: сцена зала оформлена воздушными шарами; на стенах бумажные цветы, украшения.
Участники:дошкольная группа «Капелька», обучающиеся1-11 кл.
Форма изложения материала: жестовое и дактильное сопровождение (Волкова Н.Н.), чтецы стихов жестовый перевод осуществляют сами; презентация.
Ответственный за фотосъёмку: Манзырева Л.Ю.
Ответственный за свет: Приходько О.В.
Ведущий 1: Дурапова Т.В. 
Ведущий 2:Сакула Т.П.
Чтецы стихов: Малков Н.,Кузовлева А., Боржов М., Порошина К., Воронцова М., Рыкова Н., Емельянова С., Шевелёва К., Платон М., Мусонова А.








Ход линейки:

Звучит музыка (к кафедре выходят ведущие)

Ведущий 1:Здравствуй, школа! Слайд 1
Ведущий 2:Здравствуйте, дорогие наши педагоги!Слайд 2

Ведущий 1:От всей души поздравляем вас с праздником!Слайд 3
Путь педагога - это не ошибка,                                                                                                                          Ведь это  не работа, а судьба.                                                                                                              Сегодня  вся любовь, все взгляды и улыбки,                                                                                                        Сегодня  всё,что есть на свете – всё для вас!

Ведущий 2: 
Вы для всех несёте факел знаний,  Слайд 4
Тот, что озаряет путь.
Этот праздник Вам  мы посвящаем.
За терпение, любовь и труд!

На сцену под музыку выходят дети. Выступление детей (читают стихи).
Арина Кузовлева    Слайд 5
С Днём педагога сегодня                                                                                                                          Поздравляем от души.                                                                                                                                             Всем желаем настроения,                                                                                                                                               А уж как вы хороши!

Никита Малков   Слайд 6
Дорогие наши педагоги,
В этот праздник
Позабудьте все свои тревоги                                                                                                                                  И на мир смотрите веселей!
Маша Воронцова  Слайд 7
Учитель щедро учит нас тому,                                                                                                                                Что нужно будет в жизни.                                                                                                                                  Терпенью,чтению,счёту и письму,                                                                                                                      И верности родной Отчизне.

Максим Боржов   Слайд 8
Пусть будет счастье и здоровье,                                                                                                                                      Пусть на всех хватает сил.                                                                                                                                                              И каждый день обычной жизни                                                                                                                       Чтоб только счастье приносил!

Катя Порошина    Слайд 9
Пусть годы проходят чередою.                                                                                                                                  С учителями жизнь всегда нова.                                                                                                               И служат путеводною звездою                                                                                                                        Нам в жизни ваши мудрые слова!

Дети уходят из  зала под музыку.

Ведущий 1      Слайд  10
Пусть в этом зале в этот час
Огни горят светлей!
И вновь мы поздравляем вас,
Вас, воспитателей, учителей!

Спешат поздравить участники фольклорной студии «Ладушки». Танец «Матрёшки».           Слайд 11 
(Выступление участников фольклорной студии  «Ладушки», руководитель Шупта О.Ф.)

Ведущий 2: 
Слайд 12
Расписанье составляет,                                                                                                                                  Обо всех она все знает!
Об уроках,об отметках,                                                                                                                                            Дрался кто на переменках,                                                                                                                            Кто кому чего сказал,
На урок, кто опоздал.
В общем, мы должны понять, 
Завуча нам надо знать!
Дорогие  педагоги! Примите поздравления  от  заместителя директора школы Юлии Евгеньевны Новиковой(Выступление зам. директора школы)
Слайд 13

Ведущий 1:   Слайд 14
Прекрасными маршрутами познанья                                                                                                    Мы совершаем жизненный поход.                                                                                                                    От букваря до тайны мирозданья,                                                                                                                               От школьных парт до солнечных высот!

Ведущий 2:    Слайд 15
И в этом беспрерывном восхожденье,                                                                                                           Как проводник, внимателен и строг,                                                                                                                 Ведёт путём труда и вдохновенья                                                                                                                     Товарищ и наставник – педагог!

Ведущий 1:   Слайд 16
Слова признания мы говорим                                                                                                                                    И от души благодарим!                                                                                                                                                                                                                                                 Педагогов наших  ценим, славим.                                                                                                                 И песней этой вас хотим поздравить!
слайд 17
(Звучит песня «Мой добрый учитель»  в исполнении обучающихся 5б класса, участников кружка  «Зримая песня»,  руководитель Волкова Н.Н.).

На сцену выходят Прибыткова Ю.А., Вершинина Н.В.
Прибыткова Ю.А.   слайд 18

Педагоги  нашей школы специальной,
Без сомнения,   мы все гениальны. 
И приветливы мы, и старательны.
В меру строги, и в меру взыскательны.
Мы и мудрые, мы и умелые, 
 Как одна, мы все – девушки смелые.
С ребятишками годами «сражаемся».
 Духом в этих боях закаляемся.
Мы их учим уму или разуму.
 И у них сами учимся разному.

Вершинина Н.В.  слайд 19

Мы их любим, и сами им нравимся,
 Потому имена наши славятся. 
А ещё маляры мы и плотники,
 И монтажники мы, и высотники.
 Мы спортивные, мы энергичные,
 И притом педагоги отличные.
 И веселые мы, и красивые.
 В меру скромные, в меру хвастливые.
 Не боимся жары мы и холода,
 И душой мы всегда будем молоды.

Ведущий 1:   Слайд 20

О педагогах слов придумано немало,
Но мы хотим еще раз повторить:
Педагог   -   для детей-судьбы начало!
Настал момент вам танец подарить.
слайд 21
(Флэшмоб от обучающихся 8 класса, руководитель Русских Н.А.)
Ведущий 2:      Слайд 22

Дорогие наши педагоги! Специально к нашему замечательному празднику был изобретён чудо - цветок. Учёныеутверждают, что он может вам предсказать будущее на учебный год! 

Максим Боржов подходит с чудо-цветком к педагогам, которые отрывают лепесток и читают предсказание.
Красный - В ваших рядах предвидится пополнение. Однако это не нарушит атмосферу и понимание в классе. 
Жёлтый-  В этом году вы сможете открыть новый эффективный метод воспитания. Это открытие сделает вас знаменитым не только в нашем посёлке.                                  
Синий- Ваши труды будут по достоинству оценены не только администрацией школы, но и Министерством образования РФ.
Зелёный -  Ждите прибавки к окладу. 
Розовый -  Вас ждёт любовь и вдохновение.
Оранжевый-Вы получите массу положительных эмоций на работе.
Фиолетовый–Вам не помешает оптимистический настрой, и ситуация на работе изменится к лучшему.
Ведущий 2. Спасибо Максиму и нашему чудо-цветку за такие хорошие предсказания.
Аплодисменты.
Под музыку выходят дети.
Наташа Рыкова    слайд 23

Наставникам – стихи  и песни,                                                                                                                      Сверканье вдохновенных строк                                                                                                                            Мудрейшей изо всех профессий       
С  названием гордым Педагог!

Саша Емельянова  слайд 24

Как бы жизнь не летела,                                                                                                                                         Дней своих вы не жалейте,                                                                                                                                              Делайте доброе дело                                                                                                                                                   Ради счастья детей!

Кристина Шевелёва  слайд 25

Как бы не было трудно,                                                                                                                                       Выстой, веру храня,                                                                                                                                  В нежность нового утра,                                                                                                                                         В доблесть нового дня.

Матвей Платон   слайд 26

Чтобы сердце горело,                                                                                                                                             А не тлело во мгле.                                                                                                                                                       Делайте доброе дело -                                                                                                                                                        Тем и живёте на Земле!

Арина Мусонова    слайд 27

Пусть любимая работа                                                                                                                                                          Будет в радость вам всегда.                                                                                                                                    Чтоб не знали вы заботы,                                                                                                                                            Не грустили никогда! слайд 28
(Песня «Необыкновенная» в исполнении участников кружка  «Зримая песня», руководитель Волкова  Н.Н.)
Ведущий 1.     слайд 29
Пусть будет счастье и здоровье,
Пусть на всех хватает сил,
И каждый день обычной жизни,
Чтоб только счастье приносил!
Ведущий 2.     слайд 30
На этом наша праздничная линейка закончена. А сейчас пусть ваши ученики подарят Вам памятные сувениры и подарки.
Слайд 31,32
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Арина Кузовлева
С Днём педагога сегодня                                                                                                                          Поздравляем от души.                                                                                                                                             Всем желаем настроенья,                                                                                                                                               А уж как вы хороши!

Никита Малков 
Дорогие наши педагоги,                                                                                                                                          В этот праздник 
Позабудьте все свои тревоги                                                                                                                                  И на мир смотрите веселей!

Маша Воронцова
 Учительщедро учит нас тому,                                                                                                                                Что нужно будет в жизни.                                                                                                                                  Терпенью,чтенью,счёту и письму,                                                                                                                      И верности родной Отчизне.

Максим Боржов
Пусть будет счастье и здоровье,                                                                                                                                      Пусть на всех хватает сил.                                                                                                                                                              И каждый день обычной жизни,                                                                                                                       Чтоб только счастье приносил!

Катя Порошина
Пусть годы проходят чередою.                                                                                                                                  С учителями жизнь всегда нова.                                                                                                               И служат путеводною звездою                                                                                                                        Нам в жизни ваши мудрые слова!





Наташа Рыкова
Наставникам – стихи  и песни,                                                                                                                      Сверканье вдохновенных строк                                                                                                                            Мудрейшей изо всех профессий,                                                                                                                                С названьем гордым Педагог!

Саша Емельянова
Как бы жизнь не летела,                                                                                                                                         Дней своих вы не жалейте ,                                                                                                                                              Делайте доброе дело                                                                                                                                                   Ради счастья детей!

Кристина Шевелёва
Как бы не было трудно,                                                                                                                                       Выстой, веру храня,                                                                                                                                  В нежность нового утра,                                                                                                                                         В доблесть нового дня.

Матвей Платон
Чтобы сердце горело,                                                                                                                                             А не тлело во мгле.                                                                                                                                                       Делайте доброе дело -                                                                                                                                                        Тем и живёте на Земле!

Арина Мусонова
Пусть любимая работа                                                                                                                                                          Будет в радость вам всегда.                                                                                                                                    Чтоб не знали вы заботы,                                                                                                                                            Не грустили никогда!
