Lyon est une commune située dans le sud-est de la France, au confluent du Rhône et de la Saône. C'est la commune où siège (заседать) le conseil de la métropole de Lyon, le chef-lieu de l'arrondissement de Lyon, de la circonscription (округ) départementale du Rhône et de la région Auvergne-Rhône-Alpes. Ses habitants s'appellent les Lyonnais.
Lyon devint une ville très commerçante et une place financière de premier ordre (первоклассным) à la Renaissance. Sa prospérité (процветание) économique a été portée successivement par la soierie (фабрика шёлка), puis par l'apparition des industries notamment textiles, chimiques, et plus récemment, par l'industrie de l'image.
Lyon, historiquement ville industrielle, a accueilli de nombreuses industries pétrochimiques (нефтехимический) le long du Rhône, nommé le couloir de la chimie. Après la fermeture des industries textiles, Lyon s'est progressivement recentrée sur les secteurs d'activité de techniques de pointe (новые технологии), telles que la pharmacie et les biotechnologies. 
[bookmark: _GoBack]Lyon est également la deuxième ville étudiante de France, avec quatre universités et plusieurs grandes écoles. Enfin, la ville a conservé un patrimoine (наследие) architectural important allant de l'époque romaine au XXe siècle en passant par la Renaissance et, à ce titre, les quartiers du Vieux Lyon, de la colline de Fourvière, et des pentes(склоны)  de la Croix-Rousse (район в северной части французского города Лиона) sont inscrits sur la liste du patrimoine mondial (мировое наследие) de l'UNESCO.
