Спортивный праздник «Мурманск спортивный».
Цель: дать представление о популярных видах спорта, знаменитых спортсменах города Мурманска, рассказать о Празднике Севера;

 воспитание чувства любви и гордости за свой край, свой город;

совершенствовать развитие двигательных качеств посредством эстафет и подвижных игр.

Оборудование:

Гимнастические обручи (2 шт.),

кегли (10 шт.),

большие мячи (2 шт.),

клюшки (2 шт.), 

шайбы(2 шт.),

мешочки (20 шт.),

эстафетные палочки(2 шт.),

арки малые (2 шт.),

лыжи  (2 пары).
Ход праздника
   Главным спортивным событием в Заполярье является традиционный Праздник Севера. Более 70 лет каждую весну в Мурманск съезжаются спортсмены из многих городов России и зарубежья. В программу Полярной Олимпиады входят более 20 видов спорта. Это лыжные гонки, биатлон, фигурное катание, хоккей с шайбой и мячом, лыжное двоеборье, конькобежный спорт, зимнее плавание, гонки на снегоходах, горнолыжный спорт, натурбан, зимний виндсерфинг, соревнования по спортивному рыболовству, теннис. Большой интерес вызывают состязания по национальным видам спорта: гонки на оленьих упряжках, буксировка лыжников за оленем. Задача Праздника Севера - открывать новые имена, стать школой спортивного мастерства.
                                     Праздник Севера – праздник бодрости,

Силы, Мужества, Красоты!

Будут трассы, волнения, скорости,

И свершенья спортивной мечты!

(Далее рассказывать об отдельных видах спорта, называть знаменитых спортсменов, команды, добившихся больших результатов в этих видах спорта.)

1. «Буксировка лыжника за оленем».
Команда делится на пары. Первый в паре (олень) -  надевает на себя обруч, второй (лыжник) держится за обруч сзади. Таким образом, обегают стойку, возвращаются и передают обруч следующей паре.

2.«Хоккей с шайбой».
Каждая команда получает клюшку и шайбу. По сигналу обвести стойки, довести шайбу до линии и сделать бросок в ворота. Вернуться и передать клюшку следующему участнику. За каждое попадание – 1 очко.
3.«Лыжные гонки».
Участник движется на одной лыже, отталкиваясь ногой. Передать лыжу следующему участнику.

4.«Биатлон».
Добежать до «стрельбища», преодолевая препятствия, взять мешочек и бросить в мишень. Вернуться и передать эстафету. За каждое попадание – 1 очко.
5.«Фигурное катание».
Команды делятся на пары. По сигналу первая пара, взявшись за руки, приставными шагами боком, передвигаются до стойки. Затем поворачиваются спиной друг к другу и возвращаются к команде, передавая эстафету следующей паре.
6.«Конькобежный спорт».
Участник, имитируя движения конькобежца (руки за спиной, выпады в сторону), преодолевает дистанцию и передает эстафету следующему участнику.

7.«Футбол».
Вести мяч ногой до линии, ударить по воротам, затем догнать мяч за воротами и довести его обратно, передавая  следующему участнику.
8.«Баскетбол».
Добежать с ведением баскетбольного мяча до линии штрафного броска, сделать бросок в кольцо, подобрать мяч и передать мяч от груди двумя руками следующему участнику со средней линии площадки.

9.Подвижная игра «Оленеводы».
Выбираются водящие – оленевод и собака. «Оленевод» ловит оленей, которые становятся в обозначенный круг, в центре площадки. Их охраняет собака, которая не даёт другим оленям спасти пойманных.
 Подведение итогов спортивного праздника. Награждение победителей.

