Текст презентации «Профессиональный стандарт педагога»
Слайд №1 (титульный)
На сегодняшний день важнейшими документами, регламентирующими деятельность  образовательных учреждений являются   Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ и Федеральный государственный образовательный стандарт. Основная нагрузка по реализации данных нормативных документов ложится на педагогов образовательных учреждений. В связи с этим профессиональным качествам педагогических работников в последнее время уделяется большое значение. 

«Учитель не тот, кто учит, а тот, у кого учатся»,- сказал когда-то известный психотерапевт А.М. Кашпировский. Эта фраза могла бы стать эпиграфом нового законопроекта, который призван обозначить требования к педагогам – представителям одной из важнейших профессий современного общества.
В практике российского законотворчества, а тем более в сфере образования профессиональных стандартов никогда не было. Идея профессионального стандарта заимствована из зарубежного опыта.

Данные нововведения вызваны изменениями в реальной системе образования. Меняется структура общества и его потребности, поэтому педагог как центральная фигура образовательного процесса столкнулся с новым социальным заказом. Разработчики  стандарта старались смотреть в будущее, чтобы прогнозировать, какие требования будут предъявляться к педагогу завтрашнего дня. Если раньше учитель был главным носителем знаний, то сейчас, с развитием IT, информационная функция педагога постепенно отходит на второй план.

Слайд №2

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 536 от 27 мая 2015 года была создана Рабочая группа по вопросам разработки и применения профессиональных стандартов, утверждены сроки разработки и введения следующих профессиональных стандартов работников сферы образования:
· Педагог (педагогическая деятельность в  сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель); апробация с 2016 года, вступит в силу с 1 января 2017 году.
· Педагог дополнительного образования детей и взрослых; с 2018 года

· Специалист в области воспитания (деятельность по социально-педагогическому сопровождению обучающихся) апробация с 2017 года, вступит в силу в 2018 году.
· Педагог-психолог (психолог в сфере образования); с 2018 года
· Руководитель образовательной организации и организации дополнительного образования детей; с 2018 года.

Все учебные заведения получат как минимум полгода на адаптацию под новые стандарты. Согласно Постановлению правительства № 584, переход на новые стандарты продолжится до 1 января 2020 года.
Слайд №3

Приказом  Минтруда России № 544н от 18 октября 2013 г. был утвержден профессиональный стандарт «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель). 
Слайд № 4

Что касается самого понятия профессионального стандарта, то оно было внесено в Трудовой кодекс РФ еще в 2012 году и закреплено в статье 195-1
Слайд № 5
На примере введения ФГОС мы видим, сколько различных требований предъявляется к педагогу: помимо привычных и понятных предметных результатов, ему нужно научить детей совершенно новым компетенциям: умению учиться, общаться со сверстниками и жить в поликультурном пространстве. Отсюда и ключевая идея профстандарта – готовность учить всех без исключения детей, вне зависимости от их склонностей, способностей, особенностей развития, ограниченных возможностей, умение работать с разными категориями детей: 

· Работа с одаренными детьми;
· Работа в условиях реализации программ инклюзивного образования;
· Работа с детьми  мигрантами;
· Работа с детьми, имеющими проблемы в развитии;
· Работа с девиантными, зависимыми, социально запущенными детьми, в том числе с отклонениями в социальном поведении.
Следует отметить, что стандарт не требует от педагога корректировать сложные отклонения в поведении ребенка, но его главная задача – суметь вовремя распознать те или иные проблемы (будь то задержка в развитии или просто дефицит внимания) для того, чтобы направить ребенка к нужному специалисту. Поэтому ещё одно из главных требований стандарта – умение взаимодействовать с другими специалистами: психологами, социальными педагогами, дефектологами и т.д.
Слайд №6
· В содержание профессионального стандарта включены общие сведения (цели деятельности, группы занятий и т. д.), характеристика трудовых функций, в нем определяются основные требования к квалификации педагога, отражена структура профессиональной деятельности педагога, и даже требования к личностным качествам педагога

 Но стоит учесть, что профстандарт
· Может дополнятся региональными требованиями

· Может быть дополнен внутренним стандартом образовательного учреждения

· Является уровневым, учитывающим специфику работы педагогов дошкольного учреждения и школы

Слайд № 7
Данный документ станет основополагающим звеном кадровой политики в области образования. Его нормами будут руководствоваться работодатели, при составлении новых должностных инструкций, приёме на работу и установлении системы оплаты труда. 
Но от педагога нельзя требовать того, чему его никто никогда не учил. Следовательно, введение нового профессионального стандарта педагога должно неизбежно повлечь за собой изменение требований к его подготовке в профессиональных ОУ и переподготовке  в центрах повышения квалификации. Поэтому Стандарт  станет основой для обновления процедуры аттестации педагогических работников и присвоения им квалификационных категорий. 
Минтруд России подготовил новый Законопроект «Об оценке профессиональной квалификации на соответствие профессиональным стандартам и внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации», который определяет новую систему оценки квалификации специалиста, основанную на профессиональном стандарте. В настоящее время предлагается ввести сертификацию квалификаций и для педагогических работников. С этой целью планируется создавать сертификационные центры в регионах. Эта инициатива сейчас активно обсуждается профессиональным сообществом, в том числе и в Минобрнауки России. Если будет принято решение, и этот закон распространится и на работников образования, то после его введения изменится процедура аттестации педагогов, порядок оценки и самооценки педагогической деятельности, будет введен профессиональный экзамен на определение квалификационного уровня педагога.

Слайд № 8

Стандарт, конкретизируя знания и умения, которыми должен владеть педагогический работник, подразумевает и перечень профессиональных компетенций. Поэтому в его структуре центральное место занимают следующие разделы:

· Общепедагогическая функция. Обучение

· Воспитательная деятельность

· Развивающая деятельность

Так, для полноценной работы учителю нужно иметь около восемнадцати основных навыков и умений. Особое внимание уделяется инклюзивному образованию, поддержке социально уязвимых и талантливых учеников. 
Слайд №9
Требования стандарта к образованию педагогов (см. слайд)

Слайд №10
 Не допускаются к работе лица
· Лица, лишенные права заниматься педагогической деятельностью
· Имеющие или имевшие судимость
· Признанные в судебном порядке недееспособными
· Имеющие заболевания, предусмотренные установленным перечнем
Слайд №11
 На первом этапе подготовки задача администрации образовательной организации – довести основные положения стандарта до каждого педагога. Технологии здесь известны:

· Самостоятельное ознакомление с профстандартом.

· Рассмотрение содержания профстандарта на педагогических советах, семинарах, педчасах.
· Обсуждение путей реализации профстандарта на педсоветах, круглых столах и др. площадках.

· Информирование органов самоуправления, родительской общественности о переходе  педагогов  на профстандарты.

Во-вторых, введение профстандарта влечет за собой изменение определенной нормативной правовой базы образовательной организации. А именно: устава, должностных инструкций учителей и воспитателей, Трудовых договоров, Коллективного договора, Правил внутреннего  трудового распорядка, Положения об оплате труда,  Положения о стимулирующих выплатах, портфолио  педагога и др. Все эти локальные акты ОО должны быть подготовлены и утверждены до 01.01.2017 года. 

В третьих. Вся сложность проблем перехода на профстандарты  ложится на плечи педагога. Требовать от педагога можно только то, чему его научили. Поэтому предстоит большая работа по оказанию помощи педагогам по доведению их квалификации до уровня требований профстандарта. В образовательных организациях нам предлагают поступить следующим образом – разработать ИОМ педагогов ДОУ.
Слайд №12
«Дорожная карта» индивидуального образовательного маршрута педагога представляет собой целенаправленно проектируемую дифференцированную образовательную программу, обеспечивающую педагогу позиции субъекта выбора, разработки и реализации личной программы развития профессиональной компетентности при осуществлении научно-методического сопровождения его профессионального развития. 

Слайд №13
Основные направления проектирования ИОМ

Повышение квалификации в системе непрерывного профессионального образования реализуется через обучение на курсах повышения квалификации и профессиональной переподготовки в условиях функционирования региональной системы повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательных учреждений.

Деятельность педагога в профессиональном сообществе осуществляется через руководство или участие в работе методических объединений, творческих экспериментальных групп, ассоциаций и др., а также работу в региональных и федеральных профессиональных сообществах.

Участие в методической работе может осуществляться как через традиционные формы развития профессиональной компетентности (семинары, лектории, методические советы, «круглые столы», педагогические мастерские и т. п.), так 
и через технологии развития профессиональной компетентности с использованием активных методов обучения (деловые и ролевые игры, дебаты, дискуссии, анализ видеоматериалов и т. п.). Взаимообучение и развитие профессиональной компетентности педагогов может происходить через различные формы презентаций инновационного педагогического опыта (открытые уроки, мастер-классы, презентации на семинарах, проектную деятельность, участие в создании банка научно-методических разработок и т. п.).

Самообразование педагога реализуется через работу 
с научной и методической литературой, посещение и взаимопосещение занятий, самодиагностику, самостоятельное освоение инновационных образовательных технологий, разработку педагогических проектов и т. д. 

Слайд №14
Алгоритм разработки ИОМ 
1-й этап. Диагностика, оценка и самооценка профессионализма, мастерства (личностные качества; профессиональная компетентность: умение ставить цели, определять задачи педагогической деятельности, осуществлять отбор адекватного содержания образования и средств его реализации, осуществлять контроль и оценку полученных результатов). На этом этапе происходит самоопределение педагога на основе данных диагностического исследования, определение направления работы; подбор и изучение ресурсов по выбранному направлению работы. 

2-й этап. Составление маршрута профессионального развития, включающего в себя образовательные линии, условия для осуществления выбранного направления в педагогической деятельности (курсы повышения квалификации; посещение семинаров и открытых занятий в своем ОУ; 
в учреждениях муниципалитета и т. д.; изучение материалов вебинаров, мастер-классов в интернет-ресурсах). Педагог прописывает возможности курсовой подготовки, собственные приоритеты и ценности, затруднения в образовательной деятельности и пути их решения.

3-й этап. Реализация индивидуального образовательного маршрута.

4-й этап. Рефлексивный анализ реализации индивидуального образовательного маршрута, представление результатов: как разработанных материалов, так и сформированных личностно-профессиональных компетентностей. Предметом рефлексии становится деятельность педагога по реализации индивидуального образовательного маршрута.

Слайд №15
В ОУ могут быть использованы следующие методы стимулирования профессионального роста педагогов: 

Методы экономического стимулирования: 

· доплата за активное участие, высокие  показатели,

· разовые премии

Административные методы: 

· рациональная расстановка кадров, 

Психолого-педагогические методы воздействия: 

· совет, просьба, пожелания, 

· стимуляция творческой активности, инициативности сотрудников
Слайд №16
Будет ли способствовать введение профессионального стандарта повышению качества образования?
 Во–первых, качество системы образования не может быть выше качества работающих в ней педагогов; во-вторых, профстандарт способствует повышению профессиональной подготовки педагога и необходимости постоянного профессионального роста; в-третьих, профессиональный стандарт  повышает ответственность педагога за результаты своего труда, а соответственно повышает качество образования.
Слайд №17
Спасибо за внимание!

