Работа № 2. Вводный урок по истории Американской литературы 19 века.
*Добрый день. Сегодня мы с вами начнем говорить о литературе США 19 века. Скажите, как США вступили в 19 век, чем закончился для США век 18? Какая идея владела умами людей в США в 19 веке, которая, в принципе, жива до сих пор?

** В конце 18 века Америка завоевала политическую независимость. Там, где были английские колонии, теперь складывалось новое, свободное общество, как верили современники, построенное на принципах демократии. Соединенные штаты должны были стать союзом равноправных граждан. «Американская мечта» стала главной идеей американцев, мечтавших реализовать себя, свои мечты.
*Да, верно. Как вы сказали, Америка была новой страной. И как это отразилось на культуре страны?

**Америка была новой, молодой, страной, и ей была нужна новая, американская, культура. Америка стала независимой, и американское образованное общество чувствовало, что новой стране необходима своя, самобытная культура, которая показала бы миру и самим американцам, что их страна – самостоятельная, со своей самобытной природой, историей, культурой, а не английская провинция. Литература создает американского героя, отражает богатство окружающего мира (новой страны), подчеркивая духовную, творческую, а не только политическую независимость от вчерашней метрополии.
* Так, верно. Дома вы читали стихотворения Уолта Уитмена. Давайте рассмотрим стихотворение «Слышу, поет Америка». (Кто-либо из детей может выразительно прочитать.)
СЛЫШУ, ПОЕТ АМЕРИКА 

Слышу, поет Америка, разные песни я слышу:

Поют рабочие, каждый свою песню, сильную и зазывную.

Плотник — свою, измеряя брус или балку,

Каменщик — свою, готовя утром рабочее место или покидая его ввечеру,

Лодочник — свою, звучащую с его лодки, матросы свою — с палубы кораблей,

Сапожник поет, сидя на кожаном табурете, шляпник — стоя перед шляпной болванкой,

Поет лесоруб, поет пахарь, направляясь чем свет на поля, или в полдень, или кончив работу,

А чудесная песня матери, или молодой жены, или девушки за шитьем или стиркой,—

Каждый поет свое, присущее только ему,

Днем — дневные песни звучат, а вечером — голоса молодых, крепких парней,

Распевающих хором свои звонкие, бодрые песни.
*О чем же пишет Уитмен? Слышим ли мы в его стихах голос целого народа?

**Как мы уже сказали, Молодая Америка ждала такого поэта, который бы выразил чувства, патриотизм, энергию молодой нации. Уитмен стал как раз таким поэтом. Он воспевает нацию, показывает в своем стихотворении, сколько силы и способности созидать в людях.

*Да, а как вы думаете, в чем особенность стихов Уитмена? Ведь многие писатели воспевают свою страну, свой народ. А как воспел его Уитмен, что здесь особенного?

**Уитмен пишет о простых трудягах, об обычных честных людях. Именно в этом стихотворении он не воспел какого-либо героя, полководца. Он пишет об обычном каждодневном труде и о повседневной жизни. Но он именно прославляет этих людей. Каждый вносит свою лепту в процветание страны, и в каждом Уитмен видит красоту. Уитмен пишет:
Слышу, поет Америка, разные песни я слышу:

Поют рабочие, каждый свою песню, сильную и зазывную.

Плотник — свою, измеряя брус или балку, … Каждый человек делает свое дело и все вместе они воспевают и прославляют Америку. 

* Да, совершенно верно. К тому же, думаю, Уитмен именно подчеркивает демократичность новой страны, он показывает простую жизнь свободных демократичных американцев в противовес несправедливой жизни Старого Света с его монархиями и сословиями. Но и вообще он прославляет человека. Он славит жизнь, стихи его очень жизнеутверждающие. Не только прославление американца мы здесь видим, но и Человека вообще. Ведь и сам Иосиф был плотником, и вообще человек прославляется как возделыватель своего мира, своего Сада. Тут еще вспоминается Вольтер. (Но это так, мои размышления.)
 А что новаторского в языке и поэтической системе Уитмена?
** Язык Уитмена грубоват и прост, без изящных витиеватостей недемократичных поэтов Старого Света. Нет рифмы и метра. По-новому обращается Уитмен к читателю, стране и миру. С новыми мотивами и темами на новом языке.
*Так, Уитмен прославляет Америку, но, согласитесь, он видит и ее ужасные недостатки. Ведь эта демократичная страна была не совсем демократична. Чем отличались штаты друг от друга?

**Южные штаты были рабовладельческими. 

*Да, верно. И, согласитесь, тема близкая России. Когда у нас отменили крепостное право?

**В 1861 году, 19 февраля.
*Да, а в США в этом году что произошло?

**Началась Гражданская война. 

Да, так что в США отмена рабства проходила трагичней, чем у нас отмена к.п. А какие фильмы вы знаете, поднимающие эту тему?

** Обсуждение «Джанго Освобожденного», «Линкольна», «12 лет рабства» и др.

 *Да, нелепо, что в стране, воспринимавшей себя как цитадель свободы, сохраняется рабство… Давайте поговорим об отрывке из «Песни о себе».
Беглый раб забежал ко мне во двор,
Я услыхал, как хворост заскрипел у него под ногами,
В полуоткрытую кухонную дверь я увидел его, обессиленного,
И вышел к нему, он сидел на бревне, я ввел его в дом и успокоил его,
И принес воды, и наполнил лохань, чтобы он вымыл вспотевшее тело
и покрытые ранами ноги,
И дал ему комнату рядом с моею, и дал ему грубое чистое платье,
И помню я хорошо, как беспокойно водил он глазами и как он был смущен, 
И помню, как я наклеивал ему пластыри на исцарапанную шею
и на щиколотки ног:
Он жил со мной неделю, отдохнул и ушел на Север, 
Я сажал его за стол рядом с собою, а кремневое ружье мое было в углу.
*Уитмен и сам оказывал помощь неграм, бегущим от рабовладельцев. Как лирический герой рассказывает о своем поступке? Как бы вы поступили на его месте?
**Рассказ прост. Лирический герой рассказывает о событии, как о чем-то повседневном. Помощь человеку для него – обычное дело, как в идеале и должно быть в жизни. В этом величие человека. 
…
*Для чего здесь используется анафора?

**Анафора придает размеренности, подчеркивает обычность дела, придает величия этому повседневному поступку.
*Для чего, как вы думаете, автор упоминает ружье?
1. Либо ружье наготове, если он не до конца доверяет негру, в чем я сомневаюсь.

2. Либо он ему так доверяет, что показывает, мол, вот ружье, я совершенно верю этому человеку, уважаю его, не опасаюсь, ружье не убираю.
3. Какие-

* Что вам напоминает этот отрывок? Видите ли вы здесь реминисценцию? 
**1. Вспоминается роман-эпопея Гюго «Отверженные». Когда Жан Вальжан приходит к священнику, тот помогает ему, сажает за стол рядом с собой, стелет постель рядом со своей комнатой, не опасаясь, доверяя Жану Вальжану, хотя знает, что он каторжник. Даже когда Жан Вальжан сам говорит, что он бывший каторжник, спрашивает, вы не боитесь, что я вас убью? Священник говорит, что на все Божья воля и показывает, что относится к гостю так, как к любому другому человеку.
2. К тому же здесь говорится о важности помощи человеку вообще. Вспоминается библейский альтруист. Помощь негру - помощь человеку вообще – христианский поступок. И неважно, что нарушается закон южных штатов, главное – высшая справедливость.
* Какой роман о рабстве самый известный? Линкольн сказал, что из-за этой книги началась война. 
** «Хижина дяди Тома».

* Да, д.з. – прочитать его. Сегодня мы посмотрели, какой была Америка в начале века, какой была ее культура, литература и каково было самосознание новой нации. Начали говорить о теме рабства в Америке. В следующий раз продолжим говорить подробней об этом.
