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Лингвистические аспекты развития письменной речи



В лингвистическом аспекте сущность письменной речи рассматривается как система порождения связного письменного высказывания: «Лингвистика интересуется тем, что специфично именно для речевой деятельности» (А.А. Леонтьев). Результатом, материальным продуктом письменной речи является текст как воплощение мысли. Текст – это сложное смысловое целое, высшее коммуникативное единство особого рода, характеризующееся относительной законченностью [25].
Обязательными условиями (свойствами), придающими речевому образованию статус текста, являются его главные характеристики – целостность и связность. Они обеспечиваются так называемой «формальной связностью» (Е.А. Реферовская), которая осуществляется лексическими и грамматическими средствами.  Проанализировав протяженность и лексико-морфологический состав предложений, а также правильность их синтаксического конструирования, можно оценить это явление [9].
Исходя из общепринятого разделения языка и речи, именно в категории текста (по А.Ф. Лосеву) мы находим синтез этих двух понятий. В целом речь – это деятельность, которая осуществляется посредством языковых знаков. Единицы языка и единицы речи не совпадают, т.к. речь членится по другим параметрам. Минимальная произносительная единица речи – это слог. Именно сформированность слогового состава слова являются показателем уровня сформированности речевой деятельности. Следующая единица речи – речевое высказывание, которое может быть различной протяженностью.
Несовпадение речевых и языковых единиц приводит к трудностям при обучении письменной речи. На нарушения письма влияют как нарушения в области языка (языковой деятельности), так и нарушения в области речи (речевой деятельности). Под языковой деятельностью мы понимаем процесс освоения набора языковых единиц и закономерностей их функционирования, нормативных для определенного языка, необходимых для наиболее адекватных способов выражения с их помощью смысла высказывания. Языковая деятельность характеризуется в онтогенезе рядом особенностей, в частности, соблюдением жесткой поэтапности в освоении языковых единиц: от конкретного к абстрактному, от глобального к дискретному; стремлением к экономии (что выражается в тенденциях генерализации языковых единиц и правил и стимулирует креативные способности языковой личности); выделением маркеров (Д.И. Слобин) и др. [10].
В ходе формирования языковой деятельности речевая система ребенка постоянно изменяется, поэтому он должен обладать языковой способностью, которая, по мнению одних авторов, является врожденным качеством (Д.И. Слобин), по мнению других – продуктом, появляющимся в результате формирования потребности ребенка в совместной деятельности и обеспечивающим такую деятельность общения ребенка с окружающими (А.М. Шахнарович, Н.М. Юрьева).
С.Н. Цейтлин в основе теоретической концепции выделяет: конструктивизм, когнитивизм и коммуникацию. Под конструктивизмом  подразумевается, что ребенок  сам  конструирует  свой  язык, опираясь  на  речевую  продукцию  взрослых, которую  подвергает бессознательному анализу. Постепенное освоение ребенком взрослого    языка    есть,   в    сущности,   не    присвоение    этого    языка,   но    его самостоятельное   конструирование. Когнитивизм    предполагает,  что   для   постижения   любого   языкового факта  должны  созреть  необходимые  когнитивные  предпосылки. Сначала ребенок должен освоить явление действительности, к примеру, противопоставление один – много, а потом можно обучать его формам единственного и множественного числа. Третий теоретический принцип «для    отечественного    специалиста,   воспитанного    на    работах Выгодского,    Жинкина    и    других    психолингвистов    и    психологов,    кажется совершенно очевидным, что язык появляется в связи с потребностью в общении, коммуникации, и  развивается  в  связи  с  развитием  форм  коммуникации, которые со   временем   делаются   все   более   тонкими   и   изощренными» [42].
На уровне освоения языковых единиц проявляется тяжесть речевого недоразвития, обусловливающая искажение процесса формирования языковой деятельности: чем недифференцированнее выражается значение за счет более глобальных единиц, тем ниже уровень сформированности языковой деятельности и наоборот. 
Онтогенез языковой деятельности подчиняется универсальным законам, которые в общем виде присущи норме и патологии. Так, формирование лексического запаса в онтогенезе осуществляется не только за счет расширения количества словарных единиц, но и за счет уточнения и расширения предметных представлений, лежащих в основе аффективно окрашенных смыслов слов. Чем выраженнее проблемы детей при освоении языковой системы, тем значимее становится роль педагогического воздействия на ход формирования языковой деятельности. Так, если дети, страдающие алалией, не способны самостоятельно освоить даже элементарный набор языковых единиц на уровне бытовой формы речи, то дети с трудностями организации произвольной деятельности достаточно уверенно осваивают языковые единицы устной формы языка, но при неадекватной форме обучения терпят фиаско при освоении единиц письменной формы языка.
Понимание закономерностей и этапов развития языковой деятельности в онтогенезе, выявление перечня предпосылок, обеспечивающих функционирование этой деятельности, определяет правильность построения системы логопедической работы при различных видах речевой патологии [8].
Одновременно с формированием языковой деятельности происходит формирование речевой деятельности, сущность которой является осуществление эффективного взаимодействия двух или более лиц с помощью системы языковых и внеязыковых знаков [10]. Одной из наиболее важных задач коммуникации, особенно на ранних этапах развития, является регуляция деятельности окружающих в соответствии с потребностями личности ребенка. Речевая или коммуникативная способность – в большей мере (по сравнению с языковой способностью) социально формируемая в процессе взаимодействия людей способность, позволяющая личности эффективно строить акт коммуникации адекватно своим целям и задачам.
Итак, нейропсихология рассматривает письменную речь с точки зрения сформированности психических процессов. Психология исходит из того, что все языки переводимы и наш разум в состоянии изучить абсолютно любой из них, значит в процессе логопедической коррекции необходимо создать условия для эмоционального и социального развития детей. Основная задача психолингвистики – выявление нарушенного звена в схеме порождения речи. Лингвистика рассматривает речь как целостную систему, основным результатом которой является текст, его основные характеристики – целостность и связность. В коррекционной работе основная нагрузка лежит в области лингвистики: в процессе создания текста ребенок должен владеть всеми речевыми единицами. Языковая и речевая деятельности тесно взаимосвязаны в плане взаиморазвития. Несформированность одной из них существенным образом тормозит другую.
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