Конспект занятия в старшей – подготовительной группе на тему: «Животный мир Арктики».
Зиновьева Е.В.

Познавательно – исследовательская

Тема  «Животный мир Арктики».
Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально- коммуникативное развитие», «Физическое развитие». 
Задачи:

1. « Познавательное развитие»

Дать элементарные знания о животных, обитающих в зоне Арктики, их внешнем виде, среде обитания, добыче корма, пользе для человека; развивать интерес к жизни животных, а также воображение и мышление детей.

2. «Речевое развитие»

Совершенствование речи детей, как средства общения.

Расширение, уточнение, и активизация словаря: северное сияние, тундра, овцебык, колония кайр, Арктика, Север.
3 «Социально- коммуникативное развитие»

Воспитывать доброе бережное отношение к животным; развивать волевое качество при выполнении  установленных норм поведения в непосредственно образовательной деятельности
4.«Физическое развитие»
Сохранять физическое здоровье детей в процессе образовательной деятельности.
Методы и приемы: 

 - практические: физкультминутка, презентация

- наглядные: картинки, 

- словесные: рассказ, беседа, чтение стихов
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций с изображением  диких животных; чтение книг Н. Сладкова «Во льдах», «В тундре» о жизни животных Арктики
Планируемые результаты: имеет представление о животных Севера; определяет их по внешнему виду, знает их названия; знает особенности климата и состав растительного мира Арктики; знает ответы на загадки; могут самостоятельно дорисовывать рисунки.
Материалы и оборудование: 
макет Земного шара – глобус; фотографии животных; ноутбук; презентация          «Животный мир Арктики»; тазик с водой; детский крем и салфетки; цветик – семицветик; аудиозапись «Вьюга», музыкальный центр; игрушка Умка)
Виды детской деятельности: продуктивная, игровая, коммуникативная, чтение художественной литературы
Содержание организованной деятельности детей
I Вводная часть
1) вступительная беседа
- Сегодня, дети, я предлагаю вам отправиться в путешествие в удивительный край, который называется Арктикой. Побывав там, вы узнаете о жизни многих животных, которые обитают в этой местности. Вы знаете,  где находится Арктика? Находится Арктика от того места, где мы проживаем с вами, очень далеко. Посмотрите на глобусе, куда мы отправимся с вами (показ на глобусе места родного жительства и места назначения путешествия): Чтобы добраться до городов Заполярья нужно из наших краев ехать на поезде несколько дней, а на самолете лететь несколько часов. Как мы можем быстро туда попасть?  Нам поможет цветик - семицветик. (показывает цветок).
Дети образуют круг, закрывают глаза и хором произносят стихотворение. В это время помощник воспитателя раскладывает по групповой комнате снежки и сугробы.

Дети.
Лети, лети, лепесток,                                                                                                                       Через запад на восток,                                                                                                                                   Через север, через юг,                                                                                                                      Возвращайся, сделав круг.                                                                                                                     Лишь коснешься ты земли                                                                                                                               - Быть, по-моему, вели.
 Воспитатель.  Вели, чтобы мы оказались в Арктике! (Звучит аудиозапись «Вьюга».)

На Крайнем Севере зима,                                                                                                      Заснежены просторы.                                                                                                                Полгода вместо солнца – тьма,                                                                                                                   И ярко светят звезды.
II Основная часть
1) рассказ воспитателя и рассматривание фотографий с изображением природы Арктики с помощью мультимедийного оборудования
Воспитатель.  Какая погода в Арктике? 

Дети.  Холодно, ветрено, морозно.
Воспитатель.  Как называется удивительное небесное явление природы, которое можно видеть в этих местах? 
Дети.  Северное сияние.( слайд №1-2)
Воспитатель. - Что и кто встретит нас в Арктике? (слайд №3-4) А это кто? (достает из-под сугроба медвежонка Умку). 

- Умка, ты можешь нам рассказать о своем крае? 
Умка. Нет, я еще маленький, я ничего не знаю.
Воспитатель.  Ребята, давайте расскажем Умке про Арктику и познакомим с животными. 
Дети садятся на стулья, смотрят презентацию.

Воспитатель. Природа и климат этого района очень суровы. Это царство вечного льда и снега. Лето здесь короткое и холодное. Полгода здесь длится день, а остальные полгода – ночь! Арктика - царство вечной мерзлоты. Лед не тает до конца даже летом(слайд №5). Из-за  постоянных ледяных ветров растения полярного круга очень низкорослые (слайд№6): здесь не растут высокие березы и ели. Но зато растут карликовые березки, ивы, многие травы, мох и лишайник. Для примера: если рядом с полярной березкой вырастет гриб, то он будет чуть ниже карликового дерева. Но зато здесь есть зеленые снежные водоросли, которые растут прямо на льдинах.                      - Лишайник, который называется  ягель (слайд №7) покрывает огромную территорию Арктики – тундру. Он является основной пищей для диких северных оленей (слайд № 8), обитающих в тундре. Что вы знаете об этих животных? (выслушивание ответов детей). 
Динара А. расскажет о северных оленях. 

Ребенок.
Белой тундрой целый день

Ходит северный олень,

Разгребает снег копытом,

Сладкий ягель ест досыта.

(И.Ковязин)
Послушайте теперь мой рассказ. Северные олени – живут и пасутся большими табунами. Для этого они постоянно передвигаются  с одного места на другое в поисках ягеля. Ягель лечебное растение для оленей: он  избавляет их от кишечных инфекций. Олени чуют лишайник даже под толщей снега, разрывая его копытом. Копыта у оленей очень широкие. Что помогает не провалиться этим животным в сугробы и быстро  бегать по тундре. Поэтому люди одомашнили оленей и, запрягая их в упряжки,  используют  как транспортное средство (слайд №9-10). Северные олени дают коренным жителям Арктики молоко, мясо и теплые шкуры, из которых те шьют себе одежду, обувь и даже строят  жилища – чумы (слайд №11). Чум похож на огромную палатку в виде конуса.
- Самка оленей после  рождения оленят сбрасывает свои рога (слайд №12). А люди используют сброшенные рога (панты) для приготовления лекарства. Олени единственные животные, которые в случае опасности бегут в сторону людей, спасаясь от хищников (слайд №13). Люди    присматривают за детенышами, подкармливают их сеном и  солью. Многие  виды оленей занесли в Красную книгу. Что это означает? (ответы детей).
Игра «У оленя дом большой».

У оленя дом большой,
Он глядит в своё окно.
Зайка по полю бежит,
В дверь к нему стучит:
-Стук- стук! Дверь открой!
Там в лесу охотник злой!
Зайка, зайка, забегай,

 Лапу мне скорей давай!
- Продолжаем наше путешествие. Кто же еще встретится нам на бескрайних просторах полярной тундры? А это еще одно травоядное животное – овцебык (слайд №14).
Миша А. расскажет об овцебыке.
Ребенок.

К ветрам и холоду привык

Заросший шерстью овцебык.

Он все подряд жевать готов:

Мох, ягель, веточки кустов.

Красивый, скромный, добрый зверь.

Жаль, малочисленный теперь.
 Назвали  его так, что внешностью он напоминает огромного быка, а некоторыми повадками – овец и коз. Так же как и овцы, овцебыки пасутся на горных склонах тундры и поедают ее разнотравье. Пасутся они в тех местах, где зимой меньше толща снега, разрывая ее копытом. Если снега слишком много, то овцебыки могут погибнуть, не  добравшись  до сухой травы. Люди специально разводят стада этих животных. Так как получают очень ценный теплый пух. Пух овцебыка в восемь раз теплее шерсти овец. Из него вяжут платья, свитеры, варежки и носки. Так из пуха одного овцебыка можно связать тридцать свитеров. Почуяв опасность, овцебыки спасаются быстрым бегом. А если бег не спасает, то животные выстраиваются плотным кольцом (слайд №15). И из него делает мощный выпад вперед на хищника самый сильный бык. Остальные быки тут же следом подходят к нему и становятся рядом. Такая атака помогает защититься от белых и бурых медведей, росомахи и волка. Но не от человека. Самка овцебыка рождает одного теленка в год (слайд №16). После того как мама оближет детеныша, тот встает на ноги и следует за матерью. Он питается ее очень жирным молоком. Но уже через две недели может прикармливаться  мягким мхом.
- Отправляемся дальше. Живут  ли в этом холодном краю птицы? Оказывается, живут они здесь во множестве. На берегу Северного Ледовитого океана гнездятся и выводят потомство колонии таких перелетных птиц как: глупыши, чайки, бакланы,  кайры,  полярные крачки (слайд №17-18). Но с приближением долгой полярной зимы эти птицы улетают в теплые края.
-  А вот белая сова постоянный житель Арктики (слайд № 19). Как вы думаете, чем питается полярная сова? Это хищная птица, питается она в основном грызунами: полярными леммингами (слайд№20) .  Лемминги похожи на мышей. Но в отличие от них у леммингов очень короткий хвостик. Почему, как вы думаете? (Ответы детей) Этот маленький грызун очень прожорлив. В сутки он съедает в два раза больше, чем весит сам.  Поэтому белые совы, поедая леммингов, сохраняют растительный корм для крупных животных, таких,  как овцебыки и олени.  Хоть белая сова и сама хищница, но вблизи ее гнездования любят селиться другие птицы. Их сова не трогает, зато тщательно охраняет  территорию от  хищных песцов, которые поедают птичьи яйца.
- Познакомьтесь теперь с самим хищником, называющимся песцом. Вот он (слайд № 21). 
Ребенок.
Песец – полярная лисица

Жить в Заполярье не боится.

Песцов от вечной мерзлоты

Спасают шубы и хвосты.
Это красивые пушные зверьки с очень ценным теплым мехом. Из-за красивого меха песцов долго и помногу уничтожали охотники. В данный момент, для того чтобы сохранить популяцию этого зверя люди разводят песцов на специальных фермах.  Песцы в основном имеют белую или голубую окраску.  Почему? (Таким образом маскируются от врагов). Их называют еще полярными лисами, так как внешне они очень с ними схожи. Только морда и уши песцов гораздо короче, чем у лисиц. Живут и разводят потомство песцы в норах, которые роют в мягкой песчаной почве до самой вечной мерзлоты. Песцы, так же как и совы в основном питаются леммингами. Поэтому если уменьшается число леммингов,   совы и песцы голодают и даже могут погибнуть. Но песцы могут в летний период поедать многие травы (морскую капусту, водоросли), а также ягоды: морошку и чернику (слайд № 22-23). А это песец в летний период (слайд №24). Как вы думаете, почему в это время его окраска приняла бурый цвет? (Ответы детей).
- Продолжим наше путешествие по Заполярью и достигнем вод Северного Ледовитого океана. Как вы думаете, водятся ли в таких холодных водах какие-нибудь животные? (Ответы детей). Да, моря Ледовитого океана богаты различной рыбой. Но не только рыбой,  там водятся крупные млекопитающие животные. Такие,  как полярный дельфин, или белуха (слайд №25). Длина его достигает шести метров. А вес взрослого самца  две тонны. Кожа белухи имеет белоснежный цвет, под которой  толстый слой подкожного жира. Зачем этому животному такой слой жира? (Жир спасает от холода). Питается животное  моллюсками и рыбой,  всасывая  добычу вместе с водой. Кормит своих детенышей молоком. Белые дельфины могут выражать радость и тревогу с помощью мышц морды, как человек (слайд №26), так как они у животного очень подвижны.
- Следующее млекопитающее, обитающее в водах Арктики – это гренландский тюлень (слайд №27). 
Ваня Т. расскажет о тюленях.
У него красивый узор на шкуре и большие выразительные глаза. Тюлени живут стаями. Рождают своих детенышей, которых называют бельками на ледяном берегу. Они очень неуклюжи на суше. Но зато очень быстрые пловцы в воде. В море тюлени добывают для пропитания себе рыбу.
- Ближайшие родственники тюленей – моржи (слайд №28). 
Макар М. расскажет о моржах.

Ребенок.

Гордится морж усами

И острыми клыками.

Он в Арктике живет,

Где снег вокруг и лед.
Внешность этих животных замечательна тем, что они имеют клыки. С помощью их они, опираясь о лед, выходят из воды. Клыками они разрывают дно и добывают таким образом себе моллюсков, которыми питаются. Клыками обороняются и от врагов.
 - И моржи, и тюлени, и белухи имеют большой слой подкожного жира, поэтому они являются  лакомой пищей для самых грозных и сильных хищников Арктики. В воде - для китообразной акулы касатки (слайд №29), а на суше - для белого полярного медведя (слайд №30). Про белого медведя нам расскажет сегодня Алина А. Но перед этим мы все вместе отдохнем и сделаем небольшую физкультурную паузу.
2) физкультурная пауза:
На Севере белый мишутка живет,   

 (растирают предплечья и кисти рук)
Но только, как бурый, он мед не сосет.

(наклоняются вправо-влево, покачивают указательными вправо-влево)
Наш Умка пытается рыбку ловить,

(Складывают ладони вместе, выполняют ими движения вверх-вниз.)
Чтоб вкусно покушать и жить – не тужить.

(Поглаживают живот, хлопают в ладоши).

3) заранее приготовленное выступление по теме занятия ребенка в форме небольшого сообщения об одном из животных, обитающем в Заполярье (белом медведе)
Воспитатель. Белые медведи очень любят плавать и нырять.
Хотите узнать, почему медведь даже в самый сильный мороз не покрывается льдом, когда вылезает из воды? Давайте проведем опыт.

Дети подходят к столам, на которых расставлены тазы с водой, лежат детский крем и салфетки.
Воспитатель. Опустите руку в воду и тут же выньте. Посмотрите на руку. Что вы видите? 

Дети. Рука стала мокрой.
Воспитатель. Что произойдет, если ударит сильный мороз?
Дети. Эта вода превратится в лед.

Воспитатель. Правильно. Теперь вытрите руку салфеткой и смажьте ее жирным кремом. Снова опустите руку в воду и выньте ее. Что вы заметили? 

Дети. Вода не покрывает руку, она собралась в капельки, которые скатываются с руки.

Воспитатель. Попробуйте встряхнуть руку. Что случилось с каплями воды?
Дети. Они слетели с руки.
Воспитатель. Значит, если в сильный мороз на руке воды не будет…
Дети. Нечему будет превращаться в лед.
Воспитатель. Кто сделает вывод?

Ребенок (по желанию). Когда белый медведь вылезает из воды, он стряхивается. Капли воды слетают с его шерсти потому, что мех медведя покрыт жиром.
Воспитатель. Вытрите руки салфетками.
4) дидактическая игра «Угадай»
Глядя вот на эти рисунки и фотографии назовите животных, с которыми вы сегодня познакомились». (Мы сегодня познакомились с белым медведем, северным оленем и т.д.).
- А теперь, ребята, угадайте, о каком из этих животных сейчас пойдет речь?
Воспитатель зачитывает текст, в котором указывается признаки одного из изученных животных: «Это животное хищное. Питается грызунами. Имеет белое оперение (Полярная сова).  Это травоядное животное. Основной корм – лишайник, по названию ягель (Олень). Это маленькое  травоядное животное  съедает в день корма в два раза больше, чем весит сам (Лемминг). Это животное живет в норе, имеет красивый, пушистый, белый мех (Песец). Очень крупное травоядное животное. Дает людям очень теплый пух. Похоже и на овцу, и на быка (Овцебык)».
- Угадайте загадку:
Головка и хвост, вместо лап - плавники,
Ленив он на льду и проворен в водице,
Детишек его называют «бельки».
Скажи, что за зверь возле льдины резвится? (Тюлень).
Дети определяют названия животных и обосновывают свой ответ.
5) дидактическая игра «Нади ошибку»
В целом ряде изображений животных заранее прикреплены фотографии животных, которые обитают в другой зоне (зоне степей, лесов).
- Ребята, а вы заметили, что здесь есть фотографии животных, которые я прикрепила сюда ошибочно? Найдите их и объясните, почему эти фотографии лишние. ( На этих фотографиях -  лиса,  волк  и бурый медведь. Эти звери живут в лесах, они не обитают в Арктике).
III Итог занятия
Умка. Спасибо, ребята, вам за интересные рассказы о животных, о моем родном крае. Я хочу вас угостить сладкими льдинками – сосульками.
Дает детям леденцы на палочках. Дети благодарят Умку.

Воспитатель. Ребята, нам пора возвращаться в наш любимый детский сад. До свидания, Умка.

Умка. До свидания, ребята.

Воспитатель. Дети, где наш цветик - семицветик?

Дети образуют круг, закрывают глаза и хором произносят стихотворение. В это время помощник воспитателя убирает снежки,  сугробы и медвежонка Умку.
Воспитатель. Вот мы и вернулись домой. Как здесь тепло! Дети, понравилось вам путешествие? Где мы были? Кого встретили в Арктике? С какими животными познакомили Умку? Что нового вы узнали? С каким настроением вы вернулись в детский сад?

(Отмечает заслуги каждого ребенка) По-моему, это было познавательное и увлекательное путешествие.

