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1. Использование современных образовательных технологий в обучении и воспитании.

Я применяю следующие технологии:

— ИКТ

— Технология проблемного обучения

— Технология исследовательского обучения

— Личностно-ориентированные технологии

— Игровые технологии

— Метод учебных проектов

2. Использование здоровьесберегающих технологий.

«Когда нет здоровья, молчит мудрость, не может расцвести искусство, не играют силы, бесполезно богатство и бессилен разум». Геродот  

Быть здоровым – это естественное желание человека. Под здоровьем ребенка понимают физическое благополучие, социальное и душевное здоровье. Здоровье ребенка напрямую влияет на возможность  усваивать образовательную программу, комфортно чувствовать себя в коллективе, реально оценивать свои возможности и стремиться к развитию. Социальное и душевное состояния ребенка во многом зависят от правильно организованного учебного процесса.

Под здоровьесберегающими технологиями понимают совокупность приемов, методов, методик, средств обучения и подходов к образовательному процессу, при котором выполняются как минимум четыре требования:

— учет индивидуальных особенностей ребенка,

— воспитание умения ребенка самостоятельно защищать себя от стрессов, оскорблений, обучение его средствам психологической защиты,

— недопускание чрезмерно изнуряющей интеллектуальной нагрузки при усвоении учебного материала,

— обеспечение такого подхода к образовательному процессу, который гарантирует поддержание только благоприятного морально-психологического климата в коллективе.

На моих уроках создана комфортная психологическая атмосфера.

3. Использование информационно–коммуникационных образовательных технологий.

Сегодня компьютерные технологии можно считать тем новаторским способом передачи знаний, который соответствует качественно новому содержанию обучения и развития ребенка, позволяя ребенку с интересом учиться и находить источники информации, воспитывает самостоятельность и ответственность при получении новых знаний, развивает дисциплину интеллектуальной деятельности. Компьютер удачно входит в синтез со школьными предметами, гармонично дополняет их. Одним из очевидных достоинств мультимедийного урока является усиление наглядности. 

Использование средств ИКТ на уроках математики позволяет:

активизировать познавательную деятельность обучающихся;

проводить занятия на высоком эстетическом и эмоциональном уровне;

обеспечить высокую степень дифференциации обучения (почти индивидуализацию);

повысить объем выполняемой работы на занятии в 1,5-2 раза;

усовершенствовать контроль качества образования;

рационально организовать учебный процесс, повысить эффективность занятия.

Все программные средства, используемые для компьютерной поддержки процесса изучения математики, можно разделить на следующие направления:

· справочные пособия по конкретным темам;

· решение различных примеров и задач;

· организация и проведение самостоятельных и контрольных работ;

· оперативный контроль и оценка знаний;

· коррекция самого процесса обучения и его результатов путем совершенствования дозировки учебного материала, его классификации, систематизации.

Высокий обучающий эффект достигается при систематическом использовании мною на уроках КТ.

4. Развитие проектной деятельности школьников.

Итоги проектной деятельности анализировались мною в разделе «Результаты внеурочной деятельности обучающихся». Хочу  добавить, что в школе есть Научно  общество учащихся. В конце каждого учебного года многие ребята, которые не приняли участие в республиканских, районных конкурсах могут выступить с защитой своих проектов, которые они готовили в течение года, на итоговой школьной конференции.

Проектные работы могут быть выполнены в различных жанрах, таких как: мультимедийная экскурсия, справочник, путеводитель, макет, видеоматериалы (видеофильм, презентация), учебное пособие или дидактические материалы, компьютерная программа и другие.

Следует отметить, что проектная деятельность пользуется большой популярностью среди учеников, достаточно перечислить некоторые проекты, чтобы продемонстрировать всё многообразие:
5. Развитие исследовательской деятельности учащихся.

Исследовательская деятельность школьников – это совокупность действий поискового характера, ведущих к открытию неизвестных фактов, теоретических знаний и способов деятельности. Получается логическая цепочка: теоретический анализ – прогнозирование – эксперимент.    Использование в обучении математики исследовательского метода позволяет включать учащихся в максимально самостоятельную, творчески активную деятельность. Большое значение для выработки исследовательских умений, помимо проведения исследований, имеют творческие работы, такие как составление кроссвордов и разнообразных задач, вычерчивание различных графиков, написание докладов, рефератов и т. п.

Исследовательская работа учащихся занимает на уроках математики  во внеурочное время достаточно большое количество времени. Однако затраты времени впоследствии компенсируются тем, что учащиеся быстро и правильно выполняют задания, особенно это касается практико-ориентированных заданий   ОГЭ и ЕГЭ по математики. Кроме того, повышается осознанность и прочность их знаний, появляется устойчивый интерес к предмету. 

 6. Создание условий успешности обучающихся.

Используя ЛОТ (личностно-ориентированные технологии) на своих уроках, я стараюсь создать условия успешности для всех учеников в классе. Моя задача, как учителя, состоит в том, чтобы дать каждому из своих воспитанников возможность пережить радость достижения, осознать свои возможности, поверить в себя. Однажды открыв для себя увлекательность  поиска,  погружения  в  мир неведомого,  школьник уже постоянно стремится к поиску, не считаясь  с трудностями, временными неудачами. Психологическая парадигма «успех рождает успех» является источником внутренних сил ребёнка любого возраста, рождающим энергию для преодоления трудностей, желание учиться. Ребёнок испытывает уверенность в себе и внутреннее удовлетворение. На основе всего этого, можно сделать вывод: успех в учёбе – завтрашний успех в жизни!

7. Интегрированное обучение.

Интеграция различных учебных дисциплин приобретает сегодня особую значимость. Межпредметные связи (математики, физика, экономика, биология, химия, информатика) позволяют рассматривать на уроках математики много интересных гипотез по различным предметам. Комбинированный подход снимает монотонность урока и позволяет поддерживать интерес к учению.

Я использую различные формы проведения интегрированных уроков: семинары, конференции, игры, межвозрастные встречи с интересными людьми. 

 8. Внедрение дистанционного обучения в процесс преподавания учебных предметов.

Наш мир стремительно меняется.  Но в любое время и в любом месте перед педагогом стоит задача воспитания подрастающего поколения, то есть формирования личности, передачи общечеловеческих ценностей, привития моральных категорий.  Необычайно важно при этом разговаривать с учениками на одном языке, свойственном новому времени и современному поколению, иначе весь смысл обучения потеряется за неимением связующих средств, и, в конечном итоге, благую цель перекроют коммуникативные барьеры. Не обязательно при этом, как могут сразу подумать многие, опускать планки и «снисходить» до низких языковых стандартов, сленгов, принятых в подростковой среде, ни в коей мере. Но при этом нужно помнить, что речь возникла для передачи информации, а, значит, главная её цель заключается именно в адекватном обмене данными. Сейчас для педагога одной устной речи, как профессионального метода, мало, нужно пользоваться теми же средствами, с помощью которых общается весь мир, а именно Интернетом. Важная задача педагога – почувствовать требования нового времени и успешно применить их в образовательном процессе. Поэтому для профессионального роста я выбрала сферу информационных технологий, позволяющую стать ближе к ученикам и суметь объяснить им необходимую информацию доступным и привычным для них способом. Как показывает практика, использование для обучения специальной оболочки повышает мотивацию детей к учению, наглядно демонстрирует им широкие возможности информационных технологий.

Если говорить о  создании курсов с информационно-коммуникационной поддержкой, то необходимо  учитывать  квалификацию, профессионализм  самого учителя. Учитель, берущийся за реализацию курса с информационной  поддержкой, должен обладать определенной информационно-коммуникационной квалификацией. А значит повышение квалификации самого учителя – одна из первоочередных задач.

9. Мониторинг учебных достижений учащихся по предмету.

Ведется систематическая работа с электронным журналом, электронными дневниками учащихся. Провести мониторинг, распечатать отчет, выдать домашнее задание, оперативно связаться с родителями помогает электронный дневник.

Данная система ориентирована на решение различных школьных задач:

· отражение ведения учебной части;

· автоматизацию ведения школьного документооборота;

· учет успеваемости и посещения учащихся;

· мониторинг различных показателей;

· контроль за учебным процессом;

· своевременную выдачу домашних заданий;

· своевременную связь с родителями (по желанию).
10. Формы сетевого взаимодействия между учителями по проблемам обмена педагогическим опытом.


Создано  и  поддерживается дистанционное  сопровождение  образовательного процесса: личный сайт учителя  математики. Он был создан с целью обмена опытом с коллегами, помощи в изучении математики учащимся, для общения с родителями учеников. Данные на сайте постоянно обновляются и добавляются. Большинство материалов, представленных на сайте, являются моими авторскими разработками, успешно прошедшими апробацию в профессиональном сообществе, также представлены материалы  по воспитательной работе, статьи, публикации, учебно-методический материал   по переходу на ФГОС, проектные работы учащихся, презентации, справочная информация, фотогалереи, видеоматериалы, подборки тематических статей для родителей, интерактивные ресурсы для учащихся, и многое другое. Основной формой сетевого взаимодействия, на сегодняшний день, является мой личный сайт  http://infourok.ru/user/karova-dzhuleta-nazhmudinovna 

11. Наличие последователей, активно использующих в своей практике мой педагогический опыт, материалы сайта. 

Мой педагогический опыт активно используется коллегами из нашей   Кабардино-Балкарии, Чеченской рРеспублики, Республики Северная Осетия-Алания, Республики Ингушетия и многих городов России через  всемирную сеть ИНТЕРНЕТ
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