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ХХI век - век высоких компьютерных технологий. Новые электронные средства и существенно изменили сегодня состояние системы образования и науки в целом. Современное образование немыслимо без использования новых электронных технологий. Использование персональных компьютеров, сети Интернет, мультимедийных изданий, интерактивного оборудования, различных приспособлений для копирования, демонстрации и тиражирования информации (сканеров, цифровых фотоаппаратов, видеокамер и проекторов, принтеров, и пр.) способны значительно улучшить качество методической и научной работы учителей, учебы школьников. 

 
Целесообразность применения новых  информационных технологий в обучении различным предметам школьного цикла, безусловно, не вызывает сомнений. Но открытых, спорных вопросов остается много. Одним из актуальных вопросов на сегодняшний день – эффективность использования ИКТ в подготовке к ЕГЭ.

 
Использование информационных технологий помогает обеспечить новое качество общеобразовательной подготовки для сдачи экзамена в форме ЕГЭ. При подготовке к единому государственному экзамену информационно-коммуникационные технологии можно применять, используя 

· ресурсы сети Интернет 

· готовые электронные продукты 

· используя систему голосования, а также

· создавая мультимедийные презентации


Адреса сайтов для подготовки к ЕГЭ:

1. http://alexlarin.net/ege14.html


2. http://www.ege.edu.ru/
3. http://ege.yandex.ru/
4. http://gotovkege.ru/ege-rules-procedures/
5. 100ege.ru

6. math.video-repetitor.ru

7. http://mathege.ru
    8.  http://www.alleng.ru/edu/math.htm   

    9.  http://semenova-klass.moy.su/index/podgotovka_k_egeh/0-113  

   10. http://www.mathnet.spb.ru/
    11.Видео репетитор – подготовка к ЕГЭ по математике  дома, без репетиторов и курсов!
                                                                                          12. http://mathege.info  

Официальный информационный портал ЕГЭ. 

http://www1.ege.edu.ru  содержит огромный массив справочной информации по ЕГЭ: основные сведения о ЕГЭ, краткий словарь ЕГЭ, расписание ЕГЭ, правила и процедура проведения ЕГЭ; типы заданий, демонстрационные варианты ЕГЭ, спецификации по предметам, федеральный банк тестовых заданий, шкалирование результатов ЕГЭ; нормативные документы… Т.е. все, что необходимо заинтересованным в результатах ЕГЭ (учителям, ученикам, родителям…)

http://school-collection.edu.ru – единая коллекция цифровых образовательных ресурсов, здесь можно не только прочитать о том или ином учебно-методическом пособии, но и просмотреть демонстрационный ролик описывающий состав и основные демонстрационные особенности, всего 385 документов.

Мультимедийные издания помогут:

· отработать навыки прохождения тестирования по одной или нескольким темам; 

· подготовиться к выпускным и вступительным экзаменам; 

· научиться самостоятельной работе с учебным материалом; 

· научиться правильно использовать справочный материал; 

· выявить слабые места в знании учебного предмета; 

· самостоятельно повторить и обобщить изученный материал; 

· отработать навыки прохождения тестирования; 

· провести работу над ошибками; 

· психологически подготовиться к сдаче экзаменов; 

контролировать результаты тестирования.          

ЕГЭ – одно из самых важных испытаний в жизненном пути любого выпускника. Поэтому на каждом из нас лежит ответственность по их подготовке к тому, чтобы каждый наш выпускник достойно прошел это испытание. Вот почему мы, как говорится, «оставив все дела», заняты именно этим вопросом.

В текущем учебном году мы имеем один выпускной класс с 23 учащимися. За последние несколько лет это лучший выпускной класс, есть хороший костяк – опора школы во всех делах. Не могу сказать, что у них блестящие знания по предмету, тем более, что это профильный класс социально-гуманитарный. Но все мы знаем, что хорошие ученики – хороши, в основном, по всем предметам.

Чтобы понять настоящую картину отношения учащихся к предстоящим экзаменам, мы совместно с классным руководителем и психологом школы провели анкетирование. Не стали задавать умные вопросы об их отношении к ЕГЭ вообще, а каких-то проблемах ЕГЭ, разрешение которых их не касается. Вопросы подбирали простые и конкретные, не забывая о роли родителей в предстоящей нелегкой работе по подготовке к экзаменам. Оказалось, что большая половина учащихся попросту боятся ЕГЭ, более трети – надеялись на родителей, лишь малая часть посчитала, что регулярные занятия помогут им успешно справиться с ЕГЭ.

Чтобы в корне изменить эту ситуацию, надо было принимать срочные меры. В первую очередь - это привлечение родителей, для осуществления надлежащего контроля за своими детьми, для обеспечения их необходимыми средствами для качественной работы по подготовке к ЕГЭ (КИМы, свободный доступ к интернет-ресурсам дома, дополнительные занятия и т.д.).

Пришлось даже на одном собрании раздать родителям КИМы по математике, чтобы они своими глазами увидели, «как говорится, что не так страшен черт, как его малюют. Надеюсь, что удалось переломить этот дилетантский стереотип мышления, что задания на ЕГЭ специально подбирают таким образом, чтобы ученики не смогли справиться без помощи учителей, и конечно, эта помощь осуществляется только за деньги.

Теперь о том, как я веду подготовку к ЕГЭ. Во-первых, класс разделила на группы по признакам:

1) ученики, которым нужен высокий балл для поступления;

2) ученики, которым не нужен высокий балл для поступления, но они не хотят низкий балл;

3) ученики, которых практически нельзя научить решать больше, чем 5 простейших задач – так называемая «группа риска» (в ней в классе 5 человек).

С самого начала учебного года использовала старые КИМы при изучении соответствующих тем. А так серьезной подготовкой к ЕГЭ мы занялись с начала февраля, когда по расписанию администрации помимо уроков (4 ч/н) занимаемся еще 4 часа. Многие учащиеся занимаются в воскресной школе, с другими учителями индивидуально.

В начале мы занимались по материалам от ФИПИ 30 вариантов, решая не по вариантам, а отдельными заданиями: все В1, потом все В2 и т.д.

Теперь перешли на решение заданий из открытого банка данных. Как это проходит на самом деле покажем на сегодняшнем уроке

Нельзя сказать, что все у нас гладко и без проблем. Задания из раздела «Реальная математика», которые относятся к разделу самых легких, оказались трудными, потому что требуют умений и навыков выполнения действий с рациональными числами. Не секрет, что наши ученики даже таблицу умножения набирают по телефону, не говоря о действиях более сложных. Еще проблемы возникают при выполнении заданий, связанных с тригонометрическими функциями. Традиционно ученики не умеют решать задачи типа В11, особенно на совместную работу. 

К чести ребят, хочется отметить, что большинство класса умеет и пользуется интернет-ресурсами для подготовки к экзаменам. Также в этом классе очень сильна взаимовыручка. С самого 5-го класса я пыталась отучить их от этой привычки, хотела чтобы все было по справедливости, давала многовариантные, дифференцированные задания, но все равно ребята ухитрялись помогать отстающим, причем без просьб, без принуждения. Сейчас это помогает в ходе подготовки к экзаменам, потому что часто случается так, что объяснения одноклассника доходят быстрее и запоминаются лучше. 

Нововведения в виде пробных тестов тоже приносит пользу. Ребята ждут их, сравнивают результаты, анализируют ошибки. Нельзя сказать, что их результаты объективны, но все же польза есть. 

Надеюсь, что за оставшееся время удастся подвести ребят к тому, чтобы они смогли успешно пройти через это испытание, которое называется ЕГЭ.

