Сценарий проведения игровой развлекательной программы ко 
Дню работника МЧС 

На сцену из за левой кулисы с уставшим видом на лице выходит человек в боевой одежде пожарного, в руке держит каску за подбородочный ремешок. Проходит к центру сцены и садится на лавку опустив голову. Из за правой кулисы выходит к нему его начальник (на нём одета фуражка). Подходя к нему ставит руки в бока.
Начальник: Ну что, доигрался, допрыгался? Говорил я тебе, что не красивая обвёртка нужна ей, а надёжный, сильный и смелый человек.
Пожарный: Но я же и профессию выбрал, чтоб для мужчин, чтоб романтика, чтоб с пользой для людей….. А она даже не смотрит в мою сторону.
Нач: Выбрать то выбрал, а навыки, а мастерство где? Вот станешь настоящим пожарным, тогда и слухи о тебе пойдут, тогда и узнает она героя Ивана пожарного!
[bookmark: _GoBack]Пож: (вставая со стула)Товарищ майор, научите меня, сделайте из меня настоящего пожарного. Мне очень нужно, понимаете!?
Нач: (обращаясь к зрителям)Ну что ж, упорство есть, душа горит, может стоит помочь? 
Пож: Я готов!
Нач: Но не так всё просто, тебе ведь нужна хорошая, надёжная команда! В одиночку с пожаром справится не легко. Вот тебе и первое задание- собери свою пожарную команду.
Он приглашает пожарных из зрительного зала (чётное количество).
Пож: Вот товарищ майор моя команда. Что нужно делать?
Нач: Для начала раздели их на два отделения.
Команда делится на две равные части.
Нач: Молодцы. Теперь определим командиров этих отделений. А сделаем это следующим образом. По команде все включаются в аппараты и начинают дышать в течении 3-х минут. По количеству израсходованных   атмосфер и определим командиров. Все аппараты накачены по 200 атмосфер.  
По команде пожарные включаются в аппараты и начинают дышать в течении 3-х минут, до команды: «Из аппаратов выключись».
Пож: Теперь проверяем давление. (проверяет у всех остаток давления, после чего докладывает начальнику о наиболее израсходованных аппаратах как о победителях)
Нач: А вот тут ошибочка. В дыму что важно?
Пож: Воздух. 
Нач: Верно. А если неправильно дышишь, воздух заканчивается быстрее. Значит?
Пож: Значит поставленная задача может быть не выполнена! Я понял, победили те, у кого больше осталось воздуха. Вот они, мои грамотные командиры! 
Пожарный вручает им по пожарному штурмовому топору.
Нач: С командирами ты определился. А караул твой на что способен, не знаешь. И кого как распределить тоже. Давай ка ты их сначала снаряди в абмундирование пожарного а потом продолжим.
Пожарный со своим караулом уходит за левую кулису для получения обмундирования. На сцену беседуя между собой выходят две девушки и садятся на лавку.
1 дев: Ну правда, Маша, хорош он и красив и всё при нём и нравится мне он, но нет в нём чего то, сама не пойму… 
2 дев: Дура ты Наташка, любая в нашем районе пошла бы за него. А ты всё носом воротишь. Уведут, будешь потом локти кусать.
1 дев: Да не уведут, он вьётся только вокруг меня.
2 дев: Да!? Что то невидно его вьющегося?
1 дев: И в правду, уже второй день как нет героя.(говорит встревоженно) Неужто сдался, неужели отшила!? Ой , Маша, что ж я натворила? 
Встаёт с лавки и убегает со сцены за левую кулису.
2 дев: Наташка, погоди! Ты куда?
1 дев: Да искать его!
Из за правой кулисы выходит пожарный караул с боевой одеждой во главе с Иваном пожарным. Из за левой кулисы выходит начальник. Встречаются возле лавки.
Нач: Боёвки получили. Молодцы. А теперь Ваня покажи, как твои орлы максимально быстро могут собраться на вызов. Ведь каждая секунда может сыграть злую роль с человеком, попавшим в беду. Тут и определишь, какое отделение у тебя будет первым, а какое вторым.
Пож: (обращаясь к своему личному составу) Караул! Боевую одежду уложить на стеллаж (показывает на лавку) и занять место в одном метре от него. По команде одеваем боевую одежду и снаряжение. Чьё отделение оденется первым, тот и будет нести службу на I ходу в основном звене ГДЗС. 
По команде пожарного: «Боевую одежду надеть», пожарные надевают одежду и снаряжение. После чего пожарный Иван проверят правильность одевания у каждого. И определят отделение победителей.

Пож: Вот, товарищ майор, определились с нумерацией караулов. Ну что, теперь я похож на настоящего пожарного? 
Нач: Снаряжение ещё ничего не значит. Нужно ещё уметь им пользоваться! Да иногда и смекалку проявить. Так что, ребята, сейчас каждое отделение берёт пожарный рукав, разматывает его на всю длину и потом по команде его необходимо смотать в одинарную скатку, но так, чтоб он не коснулся пола. У кого рукав касается пола, начинает заново.
По команде отделения начинают размотку и смотку рукавов. Победители получают новые краги. 
Нач: Теперь вижу, что и сам ты и команда твоя стали - первоклассными пожарными!
Пож: Спасибо, Иван Иванович, без Вас у меня ничего б не получилось. Теперь полюбит меня Наташка, только узнает кем я стал! Разрешите заступить на дежурство?
Нач: Разрешаю.
Пожарный со своим караулом уходит со сцены за левую кулису. На сцену из за правой кулисы выбегает девушка и бежит к начальнику.
Дев: Папа, папа! Что делать пропал он, нет нигде. Везде обыскала, всех опросила, нет нигде и никто не знает.
Нач: Да погоди, ты это о ком, кто пропал? 
Дев: Да Ванька, папа. Люблю я его, понимаешь!? Люб он мне и дорог. Крутился вокруг меня днями, а теперь пропал и нет нигде… 
Нач: Ну теперь всё ясно. (достаёт переносную рацию из кармана) Диспетчер, я 101-й. Начальника караула ко мне.
На сцену к начальнику выходит пожарный и начинает доклад
Пож: Товарищ майор, (переводит взгляд на девушку и вопросительно продолжает) Наташа!? 
Нач: Товарищ майор Наташа!? Ко мне так ещё никто не обращался. Вижу вы знакомы. Но точно знаю не до конца. Это моя дочь- причем первоклассный радиотелефонист и будет служить в твоём карауле. А это наш новый начальник караула и команда у него что нужно.
Молодые люди бросаются друг другу в объятья. 
Дев: Прости меня, я такой глупой была… Я люблю тебя!
Пож: А я и не обижаюсь, я тоже тебя люблю!!
Звучит финальная песня о пожарной дружбе.
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