Приложение 6
«Когда звонить по номеру «02»
Ход занятия:
Воспитатель: Угадайте сказку к которой сделана иллюстрация.
Дети: "Кот, петух, лиса"
Воспитатель: В чем опрометчивость (что сделал не правильно) Петуха? Как Лиса ухитрилась украсть Петуха? Как проявил себя Кот? Как следовало поступить Петушку в ситуации, когда лиса заговорила с ним? Правильно ли сделал Петух, что громко кричал и звал на помощь своего друга? (Обсуждаю с детьми сказку) Вспомнить ещё сказки, где с героями происходит беда из-за неправильного поведения с незнакомыми.
Дети: "Колобок", "Буратино"
Воспитатель: Вот видите, что происходит с героями сказок. Колобок ушел один из дома, поверил притворщице Лисе, вступил с ней в продолжительное общение.
Воспитатель: Почему пострадал Буратино?
Дети: Не послушал папу Карло, пошел не в школу, а в театр один, поэтому его смог украсть Карабас Барабас.
Воспитатель: Ребята, а вы слушаетесь взрослых?
Ответы детей.	
Воспитатель: Не только в сказках, но и в жизни случаются ситуации, когда злодеи пытаются похитить детей, забраться в квартиру. Что в таких ситуациях вы должны делать?
Дети: Не открывать дверь незнакомым людям. На вопрос: "Ты один дома?"- отвечать всегда "Нет, не один:бабушка отдыхает (мама в ванной, папа телевизор смотри)".
Воспитатель: Не надо поддаваться ни на какие уговоры и просьбы открывать дверь. А при необходимости позвонить соседям и сказать, что кто-то хочет войти в твою квартиру. Если злоумышленники пытаются сломать дверь, вызвать полицию по телефону 02, потом звони маме или папе на работу и соседям. Если нет телефона, громко кричи: "Полиция, выезжайте немедленно, ломают дверь!" и называйте адрес. Зови на помощь с балкона или из окна:" Помогите, ломают дверь, я один дома!"
Организация игрового тренинга, в который включают разного рода уговоры, ласковый голос, привлекательные общения и т. д.
Примерные ситуации:
Гость из другого города приехал.
Медсестра из поликлиники принесла бабушке лекарство.
Приехал слесарь ремонтировать кран.
Почтальон принес срочную телеграмму.
Воспитатель: Запомните дети, когда вы одни дома, никому никогда не открывайте дверь!
Игра " Куда звонить, если ломают и выбивают дверь".
Воспитатель: Предлагаю детям рассмотреть иллюстрации и высказать свое мнение о том, что делать, когда выбивают дверь в квартиру?
Дети: Надо вызывать милицию по номеру 02, потом позвонить маме или папе или соседям. Если нет телефона громко кричать.
Воспитатель: Молодцы!

