Тема урока: «Приёмы звукоизвлечения как средство выразительности для раскрытия художественного образа в произведениях».
Цель урока: Выявление взаимосвязи художественного образа музыкального произведения и приёмов звукоизвлечения, помогающих его раскрытию.
Задачи урока:
образовательные:
- научить технической свободе исполнения приёмов звукоизвлечения;
- формировать навыки эффективного использования всего комплекса полученных знаний для раскрытия художественного образа произведения;
- формировать стремление к творческой активности в процессе работы над музыкальным произведением.
развивающие:
- развивать художественно  - образное мышление обучающегося;
- расширять музыкальный кругозор;
- совершенствовать культуру ансамблевого исполнения.
воспитательные:
- воспитывать эмоциональное отношение к исполнению музыкального произведения;
- воспитывать целеустремлённость, настойчивость в преодолении технических трудностей, самоконтроль;
- вызвать интерес к творчеству современных композиторов.
Тип урока: тематический.
Форма урока: индивидуальная.
Методы обучения:
словесный, наглядный, практический, сравнения, погружения, анализа, проблемно - поисковый, самоконтроля, поощрения, обобщения.

Технологии обучения:
-личностно – ориентированная технология;
- технология развивающего обучения;
- технология проблемного обучения;
- технология сотрудничества;
- здоровье – сберегающая технология.
Оснащение урока:
- музыкальные инструменты: балалайка, фортепиано;
- сборники нот: «Юный балалаечник»  Пьесы для балалайки с фортепиано. Редакция партии балалайки А.Зверева;
- Школа игры на балалайке»  П. Нечепоренко, В.Мельников.
Ход урока.
1.Организационный момент.
2.Сообщение темы, цели, задач урока.
3.Вступительное слово. 
У каждого искусства есть свой язык, свои выразительные средства. Музыка обладает своим особенным языком, языком звуков. Звуки сами по себе, в каком бы порядке они ни были выстроены, художественной ценности не представляют. « Музыка – искусство звука. Она не даёт видимых образов, не говорит словами и понятиями. Она говорит только звуками. Но говорит так ясно и понятно, как говорят слова, понятия и зримые образы…» (Г.Г. Нейгауз).  Только исполнитель, владеющий арсеналом технических и других средств выразительности, способен раскрыть художественный образ произведения, заставляя сопереживать слушателя. 
Среди важнейших средств выразительности как тембр, темп, динамика, штрихи и другие, огромную роль играют приёмы звукоизвлечения, которых на балалайке существует большое многообразие.
Актуальность заданной темы урока состоит в важности изучения и владения обучающимися различными приёмами звукоизвлечения, помогающими существенно обогатить выразительные возможности инструмента для раскрытия художественного образа в произведениях. Ведь главная цель музыканта – исполнителя – достоверное и убедительное воплощение композиторского замысла. Осознание художественного смысла, выразительной функции каждого элемента музыкальной ткани в создании целостного художественного образа помогает обучающимся полноценно освоить им музыкальный материал, активизировать ассоциативную функцию воображения, способствующую раскрытию музыкантом – исполнителем того образно – эмоционального содержания произведения, которое наиболее соответствует авторской идее и замыслу.
Очень важным для обучающихся в классе балалайки является их техническое развитие, так как исполнительская техника – это помощница художественного замысла, идеи, заложенной в музыкальном произведении. Свободное владение приёмами звукоизвлечения на инструменте помогает юным балалаечникам исполнять произведения любой сложности, умело используя все средства выразительности, которыми располагает инструмент. Без этого исполнение не может быть художественно полноценным.
4.Активизация художественно – образного мышления обучающегося; расширение его историко – теоретических и специальных музыкальных  знаний:
- показ на инструменте фрагментов из пройденных произведений на различные приёмы звукоизвлечения и ассоциативно – образное осмысление проигранного («Куманёк, побывай у меня»- РНП, обр. В.Глейхмана, «Песня друзей» - Г.Гладков, «Степь да степь кругом» - РНП, обр. Д . Голубева и др.);
- беседа о возможностях музыки с наибольшей точностью воспроизводить замысел композитора, используя приёмы звукоизвлечения как средство выразительности для раскрытия музыкального образа в произведениях; 
- библиографическая справка о современном российском композиторе А.В.Звереве – балалаечнике, педагоге, композиторе, авторе «Детского альбома для балалайки» и многочисленных сочинений для этого инструмента. Беседа о произведениях этого композитора, которые с большим интересом исполняют юные музыканты, с увлечением осваивая новые для них интонации, иного характера мелодии, постигая новые ладогармонические и выразительные средства музыкального языка.
Правильный подбор репертуара позитивно сказывается на отношении детей к занятиям на инструменте, воспитании у них музыкально - слухового и исполнительского сознания, навыков его осознанно – самостоятельного отношения к музыкальному искусству. Изучение произведений А. В.Зверева даёт простор для активизации у обучающихся образного и творческого мышления, развития и совершенствования исполнительской техники, знакомства с разнообразными приёмами звукоизвлечения, помогающих в раскрытии художественного образа в них.
5.Работа над музыкальным произведением «По ягоды» А. В.Зверева:
Музыкально – теоретический анализ произведения:
-определение тональности и её влияния на характер произведения;
- определение формы произведения;
- приёмы звукоизвлечения, штрихи, динамические оттенки, используемые автором в произведении.

Раскрытие понятий о программной музыке, авторский замысел которой выражен в названии сочинения, призванной донести его до слушателя музыкальными средствами; о «художественном образе» произведения; проникновение в мир образных замыслов композитора.

Сравнительный анализ используемых в тексте приёмов звукоизвлечения как средств выразительности для раскрытия художественного образа в произведении с показом на инструменте; определение их места и значения.
Работа над чистотой и качественным исполнением приёмов звукоизвлечения; над динамикой (резкая смена динамических от sub.p до ff).
Активизация творческого мышления обучающегося посредством самостоятельного поиска интерпретации произведения:
- словесное дополнение к созданию художественного образа в произведении: сочинение обучающимся совместно с педагогом слов к нотному тексту.
Работа над культурой ансамблевого исполнения:
- определение художественной роли и значения аккомпанемента, помогающего обогатить музыкальные представления и полнее передать содержание произведения;
- раскрытие музыкально – художественных задач при ансамблевом исполнении;
-сравнение средств выразительности в партии балалайки и фортепиано;
- создание единого целостного образа в ансамбле с концертмейстером.
Итоговое исполнение музыкального произведения А.Зверева «По ягоды» с последующим самоанализом.



Работа над художественными произведениями помогает  юному музыканту  размышлять, переживать, чувствовать прекрасное, что выступает стимулом для развития его собственных творческих способностей; служит действенным средством воспитания духовности, культуры восприятия, мышления; повышает интерес к  искусству, музыке; открывает возможность личностному развитию обучающегося; мотивирует увлечённость музыкально – исполнительской деятельностью.
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