Аналитическая справка по просмотренному конкурсу чтецов
 «Ставрополь и Ставропольчане»

Дата проведения 15.09.2016г.
Учитель-логопед: Борисова И.Г.
Учитель-логопед Борисова И.Г. поприветствовала детей, сообщила цель и тему, а затем представила жюри конкурса.
Очень интересно прошла презентация о городе Ставрополе. Затем в гости к ребятам пришел Незнайка, который не умел читать стихи. Учитель-логопед Борисова И.Г., используя сюрпризный момент, активизировала детей на выразительное чтение стихов о Ставрополе. 
Имея интересную структуру, конкурс решил и познавательные задачи: дети узнали кто такие поэты, а затем учитель-логопед спросила детей «Что означает для них слово «Родина». Дети прочитали стихи о Родине. Во время подвижной игры у детей развивались не только мелкая моторика, координация движений, но и речь. Затем дети прочитали стихи о семье. И пока члены жюри подводили итоги, учитель-логопед Борисова И.Г. провела очень интересную викторину «Продолжи строчку». 
Педагогом широко использовались загадки, стихи, игры, викторина. Максимально использовалась самостоятельная деятельность детей в добывании знаний и выборе способов действия.
Борисова И.Г. удачно сформулировала цель в действиях детей, она владеет многообразием приемов актуализации личностного смысла детей.
           В процессе деятельности детей педагоги увидели не только знания и умения, которые должны усвоить дети, но и развитие личностно-смысловой сферы, интеллектуальной, исследовательской, коммуникативной культуры и культуры речи.
Конкурс чтецов крайне необходим детям, так как повышает уровень познавательной деятельности детей, развивает внимание, память, речь. Комплексное мероприятие, посвященное не только чтению стихов, но и развитию ориентировки в большом пространстве, развитию зрительного восприятия, зрительного цветоощущения, полностью соответствовало и отвечало требованиям программы, психофизиологическим особенностям детей этого возраста.
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