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Огромная ответственность- быть лидером государства.  Далеко не каждый сможет справиться с такой должностью. Президент должен обладать рядом качеств: целеустремленностью, патриотизмом, быть сильным лидером , чтобы суметь повести за собой людей, разбираться в вопросах экономики и политики и конечно же, в нем должна присутствовать безграничная любовь к своей стране и ее народу. 
Очень часто люди, слабо разбирающиеся в политике, критикуют действия главы государства. При этом, когда задаешь им вопрос: «А что бы вы сделали в такой ситуации?» лишь пожимают плечами либо предлагают радикальные, а порой и вовсе бесчеловечные меры. Конечно, нельзя с полной уверенностью сказать, что все решения Президента безукоризненно верные, но каждую возникающую проблему необходимо решать. Причем, решать незамедлительно и смело. Только представьте себе,  какие последствия могут возникнуть из-за бездействия или неверного принятого решения: дефолт, массовые беспорядки, война, в конце концов. Кого обвинят в первую очередь? Кто является главным человеком в стране? От кого зависит судьба народа? Конечно же, это- Президент.
Я не могу не восхищаться Елбасы– Назарбаевым Н. А. За довольно короткий срок он сумел справиться с разрухой, царившей после распада СССР и построить мощную, сильную, независимую державу с развитой экономикой, социальными гарантиями, стабильностью в обществе. В Республике Казахстан строятся больницы, новые учебные заведения, воплощается в жизнь социальные программы, направленные на повышение качества жизни населения. Благодаря его мудрой политике мы способны занять достойное место среди государств-лидеров. По моему мнению, народ должен знать героев, живущих среди нас, говорить об их достижениях и выражать признательность еще при жизни, а не воспринимать их заслуги перед страной и обществом как нечто само собой разумеющееся.
Я считаю, что Назарбаев Нурсултан  Абишевич-  это тот самый герой, достойный быть примером для будущих поколений, кто так много сделал для своей страны. День Первого Президента, отмечаемый первого декабря, - это дань доверия и уважения со стороны народа первому президенту независимого государства. Практически каждый человек гордится своей землей, страной, своим народом и историей. Очень важно помнить о прошлом и знать настоящее, чтобы построить светлое будущее нашей Родины – Республики Казахстан. Как известно, без истории нет будущего. «Мудрость  прошлого — бесценное богатство настоящего».
Из программной статьи Н.Назарбаева «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру»:
«В будущем успех страны будет определяться не ее природными богатствами, а конкурентоспособностью населяющих ее людей. Поэтому каждый  казахстанец  должен обладать качествами, которые помогут сделать нашу нацию в 21-м веке еще более сильной. Такие факторы, к примеру, как компьютерная грамотность, знание иностранных языков, широкий кругозор в скором времени станут определяющими. В ближайшие десять лет наш образ жизни работа, быт, отдых, жилье, человеческие взаимоотношения - все это претерпит значительные изменения. Мы должны быть готовы и к этому. Поэтому следует быть открытыми, перенимать лучшее от других. Это и есть ключ к успеху».
Большая ответственность в деле обучения и воспитания конкурентоспособного, способного приспособиться к современным реалиям возлагается на современного учителя.  Современный учитель – это не профессия, это образ жизни. 
Стремительный XXI век. Новые открытия. Новые технологии. Новое образование. "Новая школа". И в этой школе  - учитель XXI века: человек, который не только должен нести новое детям, но и осуществлять связь времен и поколений - без этого будущее немыслимо. Задача современного учителя сделать так, чтобы человек не только мог проявить себя в определенное время, в свой «звездный час», но и был готов к постоянному, деятельному самосовершенствованию и самообновлению, чтобы «звездный час» перерос в «звездный век». Если человеку дан дар быть педагогом, то он будет работать с детьми в любой школе, в любой ситуации, при любой обстановке. Главное, чтобы у него было желание и ему было дано призвание быть педагогом.
Ещё Сократ более двух тысяч лет назад сказал: «В каждом человеке солнце, только дайте ему светить». 
Да, не спорю, учитель должен идти в ногу со временем: использовать в своей работе инновации, различные методики, должен в совершенстве владеть преподаваемым материалом. Но прежде всего он должен быть ЧЕЛОВЕКОМ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ. Не так уж важно, кто ты: преподаватель математики или истории, инженер или финансист – будь тем самым ЧЕЛОВЕКОМ! А ЧЕЛОВЕКОМ ты можешь быть при одном условии: умей видеть ЧЕЛОВЕКА в других, даже самых маленьких.
У меня есть своя формула успеха, которая представляет собой сумму следующих составляющих:
Любовь к своему делу+ вдохновение+ компетентность+ дальновидность.
Но главная формула успеха – это признание, когда видишь отражение того, что хотелось получить, в результате проведенной работы, в глазах учеников, родителей, коллег, окружающих. И когда со звонком мои ученики не вскакивают с места, а говорят, что так быстро пролетел урок, я понимаю, что недаром прихожу в школу и профессию свою выбрала правильно.
Самые главные мои условия для успешной работы: не бояться брать на себя ответственность, быть постоянно в поиске, не опускать руки, если что-нибудь не получается; стремиться больше знать, чтобы лучше разобраться, глубже понимать, находить решения, дающие наилучший результат. Я вижу в этом свой профессиональный долг.
Мир должен узнать нас не только через черное золото или важные внешнеполитические инициативы, а также через культурные достижения. А рассказать о них миру и станет возможным после перехода на латинскую письменность. К этому страна шла с момента приобретения независимости. В переходе на латинский алфавит есть глубокий смысл, отмечает Нурсултан Назарбаев. В первую очередь это связано с особенностями внедрения современных технологий и коммуникаций, а также с научным и образовательным процессом в 21 веке. 
Я считаю, большая заслуга Елбасы в современных преобразованиях в области образования в том, что сейчас идет преобразование учителя в учителя с большой буквы, учителя новой формации, который идет в ногу со временем, учителя мирового стандарта.


