ПЕРСОНАЛЬНЫЙ САЙТ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ
Грязнова Снежана Сергеевна

Времена меняются. Современное общество – информационное общество. Информационные технологии стремительно врываются в нашу жизнь, и теперь простой мобильный телефон может намного больше, чем когда-то большая и громоздкая ЭВМ в исследовательском институте. Подрастающее поколение уже "на ты" с компьютером и вместо походов в библиотеку предпочитает искать в Интернете всю необходимую информацию. Парадоксально, но в таких условиях уже любое образовательное учреждение вынуждена поспевать за знаниями своих обучающихся, а не наоборот. Создание сайта является актуальной задачей на современном этапе преобразования Российской системы образования. Личный сайт открывает для педагогической деятельности новую среду и новые возможности. Сайт становится рабочим инструментом преподавателя и постепенно начинает использоваться в учебной деятельности, для организации взаимодействия преподавателей, родителей, студентов при дистанционном обучении в период актированных дней или карантина, при организации проектной деятельности, для проведения опросов. Сегодня интернет предоставляет учителю большое количество ресурсов и инструментов для создания своего интернет- представительства и использования его в образовательном процессе.  
Для оптимизации учебного процесса нужно предпринимать разные способы, один их которых является разработка персонального сайта, посвященный для работы со студентами в дистанционном режиме.

Работа с материалами персонального сайта преподавателя позволяет современному студенту:

 1. развивать свой интерес к изучаемому предмету и расширять кругозор, более продуктивно усваивать учебный материал;

 2. проверять уровень своих знаний и умений, используя он - лайн тесты, тренажеры и интерактивные задания;

 3. получать навыки дистанционного обучения;

 В этом случае можно говорить о том, что персональный сайт способствует повышению качества образования. Эффективность работы сайта планируется подтвердить результатами диагностики УКЗ.

Задачи:

1.    Изучить требования, предъявляемые к сайту преподавателя.

2.    Освоить опыт создания личного сайта.

3.    Разработать структуру модели сайта.

4.  Организовать работу по заполнению личного сайта преподавателя.
Считаю, создание личного сайта учителя станет одним из приоритетных направлений совершенствования его профессионального мастерства.
Практическая значимость персонального сайта – это использование разработанного персонального сайта в профессиональной деятельности преподавателя и в учебной деятельности студентов.
Я создала персональный сайт преподавателя с помощью удобного сервиса "Google Сайты"(https://sites.google.com/view/snezhanagryznova). Сайт находится на стадии разработки.   
Чем заполнить сайт? Такой проблемы передо мной не стояло. Ведь за 13 лет работы в колледже накопилось много нужного и полезного материала, который находится в тематических папках на полках шкафов в кабинете. Работая над созданием своего «детища», я знакомилась с сайтами своих коллег и поняла, что предметный сайт преподавателя – это образовательный сайт, предназначенный в первую очередь для студента, а только потом для коллег, администрации и родителей. Поэтому структура сайта, наполнение сайта должны быть понятны студентам. Сайт посвящен дистанционному обучению студентов и персональный сайт может использоваться как периодическое издание, позволяющее преподавателю и его студентам публиковать свои работы. 
Сайт имеет 12 разделов, информация в которых периодически дополняется и распределена нижеследующим образом. 

В разделе «Достижения моих студентов» будут опубликованы дипломы, грамоты, сертификаты и т.д. как результат собственных успехов студентов. 

В разделе «Дистанционные олимпиады» размещены ссылки на олимпиады. 

Раздел «Фотогалерея» говорит сам за себя, в нём будут выложены фотографии различных внеклассных мероприятиях и учебных занятий. 

В разделе «Опросы» студенты могут выразить свое мнение на ту или иную тему. Статистика поможет преподавателю скорректировать какие-нибудь пожелания студентов или же выявить проблему в обучении.
Раздел «Презентации «уроки английского языка» поможет студентам восстановить пробелы в знании грамматики английского языка, подготовиться к контрольным точкам в любое удобное для студентов время, дополнить опорные конспекты, если студент отсутствовал на занятиях или же если не понял тему, не хватило времени на уроке на тот или иной материал.
Раздел «Объявления» будет содержать информацию о предстоящих событиях в образовательном учреждении, мероприятиях по предмету или же предупредить о предстоящей контрольной работе.

Раздел «Обратная связь» установит контакт между преподавателем и студентом, у которого могут возникнуть разного рода вопросы и задать их в данном разделе по электронной почте.
Остальные разделы классифируются по профессиям и специальностям, внутри которых планируются подстраницы, содержащие различные вкладки «Внеаудиторные самостоятельные работы», «Домашнее задание», «Тренировочные тесты», «Контрольные точки», «Практические работы», «Интерактивные задания».
Например, вкладка «Домашнее задание» позволит студенту не оказаться в “неудобном положении”, когда к уроку не готов, а тебя спросили. Это же не позволит прибегнуть к популярной отговорке: «Я не знал, что задано» или «Мне сказали, что ничего не задано».
Планирую изобразить наглядность образования, которая  заключается в представлении на сайте наглядных учебных пособий (схемы, графики, рисунки).

Я планирую применять сайт в дальнейшем. Сайт-очень удобная форма общения со студентами в любое время. Информационные технологии привлекают студентов и заинтересовывают их в предмете.

Планируется добавлять информацию и обновлять сайт, дорабатывать и осуществить все мною запланированное. 
Подводя итог, хочется сказать, что сайт преподавателя обеспечивает:
1. непрерывное самообразование и самосовершенствование преподавателя;

2. рост мотивации студентов к изучению предмета, что положительно сказывается на качестве усвоения ими изучаемого предмета

3. оказывает практическую помощь в изучении предмета, помогает подготовиться к экзаменам.

4. позволяет создать более тесное и активное взаимодействие преподавателя со студентами, что в свою очередь позволяет сделать процесс обучения более интенсивным и увлекательным.
Сайт – это средство для профессионального развития!
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