Холодный фарфор своими руками
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Занятия творчеством предполагают работу с разного рода материалами. При лепке фигурок, например, помимо глины можно использовать холодный фарфор, иметь дело с которым гораздо проще. Этот пластичный состав более нежный, что гарантирует сохранение чувства невесомости в готовых поделках. Часто из холодного фарфора изготавливаются цветы и мелкие детали, требующие тщательной проработки. Что такое холодный фарфор ?
Основными ингредиентами, без которых трудно представить приготовление такого вида фарфора, долгое время считались глицерин, кукурузный крахмал, клей ПВА и масло.
Современные рецепты претерпевают изменения по составу. Изобретен однородный состав для лепки был в начале минувшего века в далекой Аргентине. Изначально он создавался для изготовления мелких фигурок с множеством деталей. 
Художественная лепка из холодного фарфора популярна среди взрослых и детей из-за чрезвычайной простоты работы с ним. Как сделать холодный фарфор своими руками Удобство мягких податливых смесей для творчества заключается в возможности приготовления их в домашних условиях. 
Сделать холодный фарфор можно своими руками без особых затрат сил и денежных средств. Пошаговые инструкции различаются, но в основном содержат одни и те же этапы и ингредиенты. 
Рецепт холодного фарфора в домашних условиях может содержать такой шаг как варка, а может обходиться и без него. Есть способы приготовления даже в микроволновке, но они более трудоемкие. Лепка из полимерной глины: мастер-класс для начинающих Полимерная глина: мастер-класс по лепке 
Обучающий мастер-класс для начинающих Чтобы научиться вылеплять красивые фигурки, потребуется время, но приготовить холодный фарфор смогут без труда даже новички, никогда ранее не занимавшиеся лепкой поделок. 
Масса готовится из следующих компонентов: кукурузный крахмал;
 сода пищевая; вода; масло растительное. 
Более распространенный способ готовки выглядит так: Возьмите одинаковое количество соды и крахмала, перемещайте между собой в кастрюле. Постепенно добавляйте к сухим составляющим воду. Пропорции должны быть 2:1. Влейте немножко масла. Поставьте состав на несильный огонь и, непрерывно вымешивая, доведите до загустения. Фарфор должен получиться плотной консистенции. Выключив плиту, накройте кастрюльку с фарфором, предварительно смоченным полотенцем. Добившись подходящей температуры, промните материал руками для обеспечения однородности.
 Рецепт холодного фарфора без варки Варить или не варить? Вот в чем вопрос! Мастерицы, готовящие холодный фарфор своими руками, делятся на две категории: первые за варку, а вторые против нее. По консистенции и свойствам различий практически нет. Холодный фарфор без варки такой же пластичный и изготавливается легко. Среди необходимых есть такие ингредиенты: крахмал – 2 ст. л.; вазелин – 1 ст. л.; сода пищевая; клей ПВА. 
Алгоритм таков: Возьмите вытертую насухо посуду и высыпьте в нее крахмал. Можно взять кукурузный или картофельный. Слегка растопив вазелин на водяной бане, добавьте его к сухому ингредиенту. Насыпьте немножко соды. Тщательно вымешайте будущий фарфор во избежание образования комочков. Далее по чайной ложке добавляйте клей, чтобы добиться мягкости состава. Перед работой смажьте промятый до однородности материал вазелином. Как приготовить из картофельного крахмала на плите Мыльные пузыри в домашних условиях - рецепты, пропорции компонентов и правила безопасности.
 Что можно сделать из глины ,Крахмал из картофеля – более привычный для кулинарных искусниц ингредиент, чем его кукурузный собрат. Он найдется почти в каждом доме, поэтому готовка фарфора из него может оказаться проще в плане доступности. Если вы планируете создавать легкие элементы, типа лепестков розы, лучше откажитесь от картофельного крахмала, поскольку особенность продукта – сероватый цвет. Простой классический способ подразумевает варку на плите.
 Список компонентов: крахмал картофельный – 180 г; клей – 180 мл; лимонный сок – 1 ст. л.; глицерин – 1 ст. л.; вазелин – 1 ст. л. Действия следующие: Последовательно объедините все составляющие в небольшой кастрюльке. Масса получится жидкой, ее нужно перемешать до равномерной консистенции, прежде чем готовить посредством термической обработки. 
[bookmark: _GoBack]Посуда с раствором ставится на самый слабый огонь и состав помешивается. Готовность определяется по прилипшей к ложке массе. Остывший материал вымешивается смазанными кремом руками не менее 5 минут. Как окрашивать полученную массу Холодный фарфор, сделанный в домашних условиях, требует окрашивания. Для придания массе цвета используют пищевые красители, пигменты и акриловые краски. Первыми двумя красящими веществами пользуются при варке фарфора, добавляя в состав вместе с основными компонентами. В этом случае потребуется подготовить несколько шариков фарфоровой массы, чтобы наделить каждый разным цветом. Акриловые же краски применяются, когда изделие высохло и его нужно просто раскрасить. Такой вариант немного удобнее, практичнее и занимает меньше времени. Как делать поделки? 
Холодный фарфор – материал, который нередко упоминается в мастер-классах по изготовлению цветов. Слепить их можно, не используя специальных инструментов, одними руками, но лучшего результата получается добиться с помощью молд. Кроме них, нежные цветы делаются с использованием пластиковых ложек. Пластичная масса закладывается и раскатывается по углублению ложки, а потом несколько таких элементов собираются в цветок, например, тюльпан. Инструменты можно задействовать разные, данный творческий процесс ограничивается лишь фантазией. Как правильно сушить готовое изделие Высыхание готовой поделки – важный этап всей работы с холодным фарфором. Бывают случаи, когда при сушке готового изделия материал трескается, оставляя некрасивые бороздки. Как же верно высушивать поделку? Делается это при комнатной температуре, минимум в течение суток. Очень важно переворачивать изделие, если оно лежит на одной из сторон, а не находится в вертикальном положении. Для ускорения процесса некоторые рукодельницы слегка нагревают духовку, а затем, выключив ее, ненадолго помещают туда поделку
