         Последнее десятилетие в теории и практике обучения и воспитания недостаточно внимания уделялось гуманитарному развитию личности, воспитанию её духовных ценностей. В то же время духовность – одна из вечных проблем человечества, а воспитание на основе богатой русской традиции является важнейшей задачей современной педагогики.

Социальная значимость воспитания духовных ценностей учащихся обусловлена велением времени, поскольку именно от духовности общества зависит его будущее.

Отталкиваясь от общественных, нравственных и духовных ценностей, главной своей задачей наша школа определила, воспитание  у детей стремление находится в непрерывном диалоге с культурой, искусством, сформировать желание освоения все новых и новых её пластов.

Духовное восхождение личности реализуется в активности освоения  и порождения ценностной картины мира, определяемых через категории «смысл» и «цель». «Не зная, для чего ему жизнь, человек скорее истребит себя, даже если кругом его всё будут хлеба... ибо тайна человеческого бытия не в том, чтобы только жить, а для чего жить»- писал Ф.М. Достоевский.

Решению обозначенных задач не в состоянии помочь разовые меры, необходим системный подход, программная форма организации и управления работой по духовно-нравственному оздоровлению и духовно-нравственной профилактике.
Именно поэтому, педагогический коллектив нашей школы еще в 1999 году приоритетным направлением своей деятельности избрал духовно-нравственное воспитание личности. С этого же года мы начали работать по модели «Русская школа». Задачи Русской школы мы сформулировали, изучив труды великого педагога К.Ушинского.  По мысли ученого, нельзя служить общечеловеческому, не выполняя долга перед Родиной, поэтому в основе образования и воспитания должно лежать национальное начало. Именно это начало мы поставили во главу угла образовательного процесса в нашей школе:
· формирование и развитие личности;

· развитие способности к  свободной ориентации в современном мире;

· самоопределение личности;

· способность к принятию ответственных самостоятельных решений;

· воспитание гражданина России, что предполагает:

    -  воспитание патриотизма, понимаемого как личная ответственность за 

       сохранение пространства, освоенного предками, за свою малую 

       Родину, ответственность за сохранение отечественной культуры;

    -  воспитание правосознания и уважения к Закону.
 Задача учителей заключается не только в том, чтобы вооружить учащихся глубокими и прочными знаниями, но и сформировать у школьников духовно-нравственные качества, воспитать патриотизм, развивать творческое мышление, познавательную активность, умение самостоятельно пользоваться различными источниками информации, ориентироваться в событиях сегодняшнего дня.

В основу образовательного процесса заложили следующие направления деятельности:

-  нормативно – правовое и информационно-методическое  

   обеспечение;

- информационно-просветительская и культурно- просветительская 

   деятельность;

- педагогическое сопровождение семьи в вопросах духовно- 

   нравственного  воспитания детей;

- социальное служение и благотворительные акции;

- работа по вопросам духовно-нравственного воспитания и 
        просвещения населения.

Все эти направления лежат в основе сотрудничества  с учреждениями образования и культуры района.

  Классные часы, беседы, диспуты, конференции считаем основной формой воспитательной работы вообще и нравственного воспитания в частности. В школе используются традиционные методы. Циклы классных часов, бесед по нравственной тематике различны в разных параллелях:
В начальной школе предлагаются темы:
- Добро. Добродетель. Милосердие.

- «Правдивый ли ты?»

- «Любовь к близким»

- «Законы дружбы»
- «Твое отношение к труду»

- «Культура общения» и т.д.
(Используются формы: тренинг, практикумы, игры, проигрывание ситуаций).

В пятом классе:

- «Человеческая личность и её качества»

- «Направленность человеческой личности: интересы, взгляды, 

    убеждения»

-  «Черты нравственного человека: доброта, честность, совестливость, 

     благородство, порядочность, полезность деяний» и другое.

В шестом классе:

- «Нравственное воспитание». Основные понятия нравственности: добро, зло, честь, верность, долг, ответственность, милосердие, стыд, совесть, счастье. Моральные кодексы рыцаря, джентльмена, русского дворянина, домострой.
В седьмом классе:
- «Научи себя учиться»

В восьмом классе:
- «Отношения мальчиков и девочек: девичья честь и мужское 

     достоинство. Любовь и сексуальность».

- «Самооценка своих нравственных качеств».
В девятом классе:
     - «Могу, хочу, надо».

- «Мир духовности».

- «Человек и судьба»

Здесь используются такие формы как тестирование, самоанализ, занимательный аутотренинг, проигрывание ситуаций, ролевые игры, сочинения по нравственной тематике, обсуждение просмотренных спектаклей и проведенных экскурсий, анкетирование.

     По духовно-нравственной, патриотической и гражданской тематике в школе за истекший период  проводились различные творческие конкурсы. Цель – воспитание эстетических, гражданских, патриотических, нравственных чувств у учащихся.

Конкурс литературно-творческих работ, посвященный Дню Победы, первому полету человека в космос, своей малой Родине, Александр Невский и многое другое.


Регулярно проводились конкурсы и выставки детского рисунка, конкурсы стенных  газет и плакатов - традиционная и интересная форма работы. 

Музыкальные конкурсы – тоже примета нашей школы: конкурс военной песни, авторской песни, литературно-музыкальные композиции, посвященные писателям и поэтам, музыкантам и исполнителям.  

Участие в этом конкурсе заставляет школьников задуматься о своей малой Родине, воспитывает патриотизм, активную жизненную позицию. Ребята чувствуют свою сопричастность к  жизни района и страны.




За много лет работы у нас сложились богатые традиции. Ежегодно мы проводим большие  праздники. Готовясь и участвуя в них, ребята осознают свою причастность к жизни школы, учатся уважать её традиции, проявляют свои творческие способности, учатся уважать традиции своего народа, других народов. 


Во время подготовки этих коллективных творческих дел происходит единение детей, учителей, родителей и это способствует формированию единого школьного коллектива:

 - Ярмарка «Щедрая осень»

- Рождественские встречи;

- Декада Русской культуры

- День Славянской письменности и культуры

- Масленица

- Месячник военно-патриотического воспитания

- Праздник района, посвященный Дню Победы


Используется такая форма работы как круглый стол. В этом году прошли мероприятия в такой форме по темам: «Российская армия. Как относиться к ней современным молодым людям», «Долгий путь к победе 45-го», «Страницы военной истории», «История и современность».
     Большую часть времени мы отводим работе с родителями. Просвещение семьи по вопросам духовно-нравственного воспитания, возрождение традиционного уклада жизни семьи и развитие семейных отношений на основе  российско-духовных и культурно-исторических традиций – важнейшее направление деятельности школы.
Родители - участники всех событий и мероприятий, проводимых в школе. В рамках работы с родителями ежемесячные беседы, индивидуальные консультации.
Тематика родительских собраний осуждается с родителями:

- Особенности общения с ребенком в семье.

- Первые проблемы подросткового возраста;
- Физическое и духовное развитие ребенка.

- Традиции и обычаи семьи в воспитании нравственности;

- Жизненные ценности подростков;

- Склонности и интересы подростков в семье.

  
Несомненно, важное место в воспитании гражданина России принадлежит урокам. Урок влияет на становление многих качеств личности, следовательно, учитель должен уметь четко и грамотно определять те цели и задачи, которых он хочет достигнуть. Большое значение здесь имеет и правильное определение воспитывающего аспекта урока. Под него отбирается учебный материал, методы обучения, формы организации познавательной деятельности. Все эти составляющие должны быть направлены на формирование нравственных, патриотических, этических и других качеств личности. Мы учим детей правильному отношению к общечеловеческим ценностям, воспитываем в них гражданственность. 
Воспитывающее обучение, в процессе которого организуется целенаправленное формирование запланированных педагогом отношений учащихся к различным явлениям окружающей жизни, с которыми ученик сталкивается на уроке.



Огромная роль в нравственном воспитании принадлежит краеведению. Это самая доступная сфера творческой деятельности ученика и учителя. Край, в котором мы живем, рассматривается от нашего села до всей страны.


Каждый учитель использует краеведческий материал с целью воспитания любви к родному краю, чувства гордости за свой народ.
 


Работа школы, проводимая в данном направлении, на наш взгляд, способствует формированию основ духовной культуры личности школьника, отражающей основные признаки культуры мира, необходимой для полного развития человека как гражданина планеты Земля, как члена будущего общества-общества III тысячелетия. 
