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Коррекция неконструктивного поведения старших дошкольников методом игровой терапии  

            Чтобы понять детей, найти подход к ним, мы должны взглянуть на ребенка с точки зрения развития. Не следует рассматривать их как маленьких взрослых. Их мир реально существует, и они рассказывают о нем в игре. Стремясь облегчить ребенку выражение и исследование собственного эмоционального мира, педагог должен освободиться от своего мира реальностей и словесного выражения и войти в концептуально-экспрессивный мир ребенка. В отличие от взрослых, для которых естественной средой общения является язык, естественной средой общения для ребенка является игра и разнообразная деятельность.                                                                                                                            

            О первостепенном значении игры для естественного развития ребенка свидетельствует тот факт, что ООН провозгласила игру универсальным и неотъемлемым правом ребенка. Игра – это единственная центральная деятельность ребенка, имеющая место во все времена и у всех народов. Детей не нужно учить играть; не нужно заставлять их играть. Дети играют спонтанно, охотно, с удовольствием, не преследуя никаких определенных целей. Зигмунд Фрейд  писал: «Самая любимая и всепоглощающая деятельность ребенка – это игра. Возможно, мы можем сказать, что в игре каждый ребенок подобен писателю: он создает свой собственный мир, или, иначе, он устраивает этот мир так, как ему больше нравится. Было бы неверно сказать, что он не принимает свой мир всерьез; напротив, он относится к игре очень серьезно и щедро вкладывает в нее свои эмоции”. Эрик Фрэнк предположил, что игра для детей – способ научиться тому, чему их никто не может научить. Это способ исследования и ориентации в реальном мире, пространстве и времени, вещах, животных, структурах, людях. Включаясь в процесс игры, дети научаются жить в нашем символическом мире – мире смыслов и ценностей, в то же время исследуя, экспериментируя, обучаясь.      Игра – это произвольная, внутренне мотивированная деятельность, предусматривающая гибкость в решении вопроса о том, как использовать тот или иной предмет. Ребенок испытывает удовольствие от процесса игры; ее результат не так важен. В игре физические, умственные, эмоциональные качества ребенка включаются в творческий процесс, и ему могут потребоваться социальные взаимодействия.                                          Таким образом, когда ребенок играет, можно сказать, что он присутствует в этом целиком. Термин “игровая терапия” предполагает наличие некоторой деятельности, которую можно считать игрой. Игровая терапия - динамическая система межличностных отношений между ребенком и терапевтом, обученным процедурам игровой терапии, который обеспечивает ребенка игровым материалом и облегчает построение безопасных отношений для того, чтобы ребенок мог наиболее полно выразить и исследовать собственное Я (чувства, мысли, переживания и поступки) с помощью игры – естественного для ребенка средства коммуникации. Игра – символический язык  самовыражения; и игра может открыть нам: что пережил ребенок; как он реагирует на то, что пережил; чувства,  связанные с тем, что он пережил; какие желания, мечты и потребности возникают у ребенка и особенности его Я-концепции. Игра представляет собой попытку ребенка организовать свой опыт, свой личный мир. В процессе игры ребенок переживает чувство контроля над ситуацией, даже если реальные обстоятельства этому противоречат. Эту попытку ребенка обрести контроль над ситуацией Фрэнк объясняет так: “В игре ребенок обращается к своему прошлому, постоянно переориентируя себя к настоящему в процессе игры. Он разыгрывает прошлые переживания, растворяя их в новом восприятии.                                                                           Таким образом, ребенок непрерывно открывает для себя  заново, пересматривая свой образ Я, свои возможности и обязанности, изменения в своих отношениях с миром. Аналогичным образом в игре ребенок пытается разрешить свои проблемы и конфликты, манипулируя игровыми материалами, а часто и взрослым по мере того, как он пытается проработать или проиграть свое затруднение или смущение”. Понимание поведения ребенка в игре дает педагогу подсказки, позволяющие ему более полно погрузиться во внутреннюю жизнь ребенка. Поскольку мир ребенка – это мир действия и действительности, игровая терапия дает педагогу возможность войти в этот мир. Таким образом, ребенка не принуждают обсуждать то, что произошло; они скорее проживают в каждый момент игры свой прошлый опыт и связанные с ним чувства. Следовательно, педагогу разрешается разделять переживания ребенка и участвовать в его эмоциональной жизни, а не проживать заново какие-то реальные события. Поскольку ребенок погружается в игру целиком, экспрессия и чувства переживаются детьми как совершенно особые, конкретные и сиюминутные; это позволяет педагогу реагировать  на развертывающуюся перед ним деятельность детей, на их высказывания, чувства и эмоции, а не на обстоятельства прошлого. Стадии процесса игровой терапии возникают как результат взаимодействия между взрослым и ребенком, протекающего в безоценочной, свободной атмосфере игровой комнаты, созданию которой способствует психолог, демонстрирующий искреннюю заинтересованность и одобрение по отношению к ребенку. Эти уникальные живые отношения, в которых принимается и ценится особость и индивидуальность ребенка, дают ему ощущение дозволенности и позволяют расширить горизонты собственного “Я” в соответствии с тем, насколько он чувствует меру принятия себя педагогом. Это переживание и расширение собственных возможностей часто проявляется в четко обозначающихся стадиях изменений, наступающих по мере развития психологического процесса. 

Стадии психологического процесса:

1) диффузные негативные чувства, выраженные в разных точках игры ребенка;

2) амбивалентные чувства, общая тревожность и враждебность;

3) прямые негативные чувства, направленные против родителей, братьев

    и сестер, других людей 

4) амбивалентные чувства, позитивные или негативные

5) ясные, четкие, выделенные обычно реалистические позитивные и негативные установки; при этом в игре доминируют позитивные установки.

Установки у ребенка с нарушениями, будь то страх, тревога или другие негативные образования, – все они проходят эти стадии по мере развития процесса игровой терапии. Межличностные отношения позволяют ребенку выразить и исследовать эмоциональный процесс на различных уровнях и таким образом способствуют его эмоциональному созреванию и росту. 

Игровая терапия — это  молодая отрасль современной психологии, ориентированная  на работу с детьми. В первой половине ХХ века  игровая терапия постепенно распространилась по широкому спектру направлений современной психологии, находя теоретическое обоснование разнообразию своих методов. 

Спектр применения игротерапии весьма широк и позволяет его использовать как в групповой, так и в индивидуальной  работе. Игротерапия помогает корректировать поведение ребенка и  в рекордно короткие сроки  позволяет добиваться конкретных и ощутимых результатов.  Сегодняшние дошкольники заметно отличаются от своих сверстников предыдущих лет: они раскованнее, инициативнее, сообразительнее. Но все больше встречается детей с отклонениями в поведении: одним совершенно незнакомо состояние покоя, сосредоточенности, другие, напротив, могут часами играть в одиночестве, говорить тихо, избегать контактов со сверстниками и взрослыми. В таких случаях поведение характеризуется как отклоняющееся, неконструктивное. Нарушения поведения являются причиной многих трудностей в развитии ребенка. Они существенно сдерживают приобретение навыков общения, служат источником непонимания, неприятия со стороны окружающих, оказывают разрушающее воздействие на здоровье, и, в конечном счете, могут привести к искаженному развитию личности.  Формирование разумного или произвольного поведения является важнейшей задачей воспитания детей дошкольного возраста. Произвольное поведение ребенка – это поведение осмысленное, инициативное и надситуативное. Осмысленность означает, что ребенок осознает себя источником поведения. В произвольном поведении инициатива действовать определенным образом, поступать, так или иначе, принадлежит ребенку. Он способен вести себя независимо от воздействующих на него обстоятельств (и даже вопреки им), руководствуясь при этом собственными, сознательно поставленными целями. Благодаря этой способности реактивное поведение ребенка превращается в активное и делает его не рабом обстоятельств, а хозяином и над ними и над самим собой. Ребенок находится «не внутри» ситуации, а «над ней». Отклоняющееся, неконструктивное поведение   проявляется в агрессивности, капризах, несдержанности, гиперактивности. 
Основными причинами неконструктивного поведения детей старшего дошкольного возраста считают:                                                                                                                                          - особенности нейродинамических свойств;                                                                                         - дефицит родительского внимания;                                                                                                                - стиль взаимоотношений со сверстниками;                                                                                           - недостаток двигательной активности и физической нагрузки.                                          

Современная наука рассматривает игротерапию как одно из наиболее эффективных средств коррекции неконструктивного поведения. Психолого-педагогическая обусловленность этого выбора определяется исследованиями Л.С. Выготского, Д. Б. Эльконина, А. С. Спиваковской, А. И. Захарова, которые подчеркивают, что при планировании коррекционных мер приоритетное внимание должно уделяться ведущей в данном возрасте деятельности – игре.  Использование игры в психологической и психотерапевтической практике получило название игротерапия. По определению М. И. Чистяковой игровая терапия – это метод психотерапевтического воздействия на детей и взрослых с использованием игры. В его основе лежит признание того, что игра оказывает сильное влияние на развитие личности. Цель использования игровой терапии – не менять и не переделывать ребенка, не учить его каким-то специальным поведенческим навыкам, а дать возможность «прожить» в игре волнующие его ситуации при полном внимании и сопереживании взрослого.   Существует несколько видов игровой терапии:  
- недирективная,                                                                                                                            - директивная                                                                                                                                                  - смешанная                                                                                                                                      

Недирективная игровая терапия – это целенаправленная терапевтическая система, центром которой является ребенок как самостоятельная личность, способная к саморазвитию.                                                                                                                                        Цели недирективной игротерапии согласуются с внутренним стремлением ребенка к самоактуализации. Данный вид игровой терапии сосредотачивается на личности ребенка, а не на его проблеме, основное внимание здесь уделяется тому, чтобы ребенок стал более адекватным как личность при решении текущих и будущих проблем. По мнению Г.Л. Лэндрет, задачи игровой терапии состоят в том, чтобы помочь ребенку:
1) стать более ответственным в своих действиях и поступках;                                                                 2) развить более позитивную Я-концепцию;                                                                                       3) стать более самоуправляемым;                                                                                                                  4) выработать большую способность к самопринятию;                                                                       5) овладеть чувством контроля;                                                                                                               6) развить сензитивность к процессу преодоления трудностей;                                                       7) развить внутренний источник оценки;                                                                                                       8) обрести веру в себя.                                                                                                         
Основные принципы педагога, которые образуют базис терапевтических отношений и облегчают реализацию внутренних источников роста ребенка – это естественность, безусловное принятие, понимание.  Директивная игровая терапия – это форма, в которой педагог выступает в роли организатора, руководителя психотерапевтического процесса с принятием на себя ответственности за достижение целей психотерапии. Она базируется на теории социального научения, основной задачей является обучение ребенка адекватному социальному поведению путем подражания (эталону, другим детям, педагогу). При этом аффективной стороне детской игры не уделяется большого внимания. При директивном поведении педагог структурирует ход игротерапии, определяет поведение ребенка, требования сотрудничества в терапии. Психологический механизм идентификации позволяет ребенку усвоить необходимые конструктивные позиции и способы поведения в различных жизненных ситуациях. При коррекции неконструктивного поведения у детей методом директивной игровой терапии проводится цикл игр, которые предлагаются взрослым ребенку, со стандартным ролевым способом взаимодействия между ними. Форма организации коррекционных игр может быть как индивидуальной, так групповой и фронтальной. При этом вводимая взрослым роль-образ помогает преодолеть ребенку личностную проблему. Смешанная игровая терапия – это метод психотерапии, основанный на интеграции директивной и недирективной игротерапии. Синтез наиболее удачных приемов игровой терапии разных форм позволяет в достаточно короткий промежуток времени использовать различные варианты игровых действий с учетом индивидуальных возможностей ребенка.                Использование смешанной игровой терапии для коррекции личностной сферы у дошкольников становится возможным при четком отслеживании личностных новообразований и так называемых подвижек в поведении ребенка. Умение педагога своевременно отреагировать на эти изменения позволяет гибко использовать игровые ситуации, что повышает эффективность психотерапевтического процесса и значительно упрощает его использование.   В современной отечественной науке технологии использования элементов игротерапии представлены в исследованиях А. В. Захарова, М. И. Чистяковой, М. Э. Вайнер, Г. А. Широковой, Л. Костиной.  Итак, игротерапия является ведущим средством профилактики и коррекции неконструктивного поведения детей старшего дошкольного возраста благодаря тому, что игра, в отличие от деятельности неигрового типа, активнее влияет на процессы становления личности ребенка дошкольного возраста, сильнее затрагивает его глубинные эмоциональные переживания. Успешность игрового коррекционного воздействия заложена в диалогическом общении взрослого и ребенка через принятие, отражение и вербализацию им свободно выражаемых в игре чувств. Сначала в игре, а потом и в реальной жизни для ребенка становится доступным: определение конкретных целей своих поступков; выбор из множества вариантов адекватных средств достижения целей; предвидение конечного результата своих действий и поступков; принятие на себя ответственности за свое поведение и поступки; отклик адекватными эмоциями на чувства и эмоциональные состояния других людей, на события и явления окружающей действительности. В этом и состоят основные признаки произвольности поведения.  Дошкольный возраст — важнейший этап в развитии ребенка. Это период его приобщения к миру общечеловеческих ценностей, время установления первых отношений с людьми. Вместе с тем детский возраст характеризуется повышенной ранимостью и чувствительностью. Современная наука советует нам, взрослым, чаще вставать на позицию ребенка, пытаться его глазами увидеть окружающее. Актуальность этой проблемы и поиски путей оказания помощи детям до поступления их в школу привели к созданию  психологической коррекции неконструктивного поведения старших дошкольников методом  игровой терапии. Рассмотрим применение коррекции на примере разработанной директивной программы - «Программы игровой терапии коррекции лживости у детей 6 лет», которая включает в себя курс специальных занятий - игротренинг. Цель курса: Раскрытие нравственного и интеллектуального потенциала детей, развитие у них навыков межличностного взаимодействия со сверстниками и взрослыми, коррекция лживости у детей 6 лет.                                                              
Задачи курса:                                                                                                                                             1. Коррекция нежелательных личностных особенностей и  поведения                                               2. Развитие у детей навыков общения в различных жизненных ситуациях и формирование адекватной оценочной деятельности, направленной на анализ собственного поведения и поступков окружающих людей                                                                     3. Выработка у детей положительных черт характера, способствующих лучшему взаимопониманию при общении                                                                                               4. Повышение самоконтроля в отношении своего эмоционального состояния в ходе общения                                                                                                                                                        5. Помощь ребенку в осознании своего реального «Я», повышении самооценки, развитии потенциальных возможностей, отреагировании внутренних конфликтов и чувства вины.                                                                                                               Стратегия и тактика игровой терапии                                                               Игротренинг проводится в  кабинете психолога, где достаточно места для проведения разнообразных игр, где предоставлены все материалы и оборудование для игр, помещение просторное с различными уголками для проведения различных тренингов.                                                                                          Программа игровой терапии разделена на три блока. Разделение на блоки производится по  содержанию занятий.                                                                                                           Первый блок составляют отдельные игры и упражнения на умение владеть собой (обучение самоконтролю).                                                                                                                Второй блок включает в себя занятия на повышение уверенности в своей значимости .                                                                                                                      Третий блок направлен на развитие взаимоотношений детей со сверстниками и со взрослыми.                                                                                                             
Элементами игр являются специальные упражнения, объединенные в группы, направленные на развитие умений произвольной регуляции в разных сферах психики. Группы упражнений   всегда одни и те же: на движение, эмоции, общение, поведение. Снижение импульсивности в поведенческих проявлениях, точное выполнение движений в ходе упражнений, осуществление самоконтроля и коррекции движений, увеличение доброжелательных проявлений детей друг к другу является связующим между блоками программы. Предполагаемым результатом проведения программы будет снижение импульсивности поведения, проявления самоконтроля за своим поведением. Для родителей проводится консультация на тему детской лживости. Причины детской лживости, что делать, если вы столкнулись с тем, что ваш ребенок сказал неправду. Родителям, чьи дети в детском саду неоднократно уличались во лжи корректно порекомендовать обратиться к психологу детского учреждения для индивидуальной консультации.                                                                            
Блок 1:  «Я учусь владеть собой»                                                                                          Цель : научить осознавать и понимать свои чувства, оценивать ситуацию общения и прогнозировать варианты ее развития                                                                                               Блок 2: «Я — личность» (повышение самооценки каждого ребенка)                           Цель: повышать самооценку детей, внушать им веру в свои способности; обучать умению управлять собой в ситуациях, вызывающих наибольшее беспокойство                                                                                                                             Блок 3: «Я и другие»                                                                                                            Цель: учить умению общаться с детьми со взрослыми, уметь вливаться в коллектив                                                                                                                          
Таким образом, игровая терапия эффективна только при прохождении целого курса. В силу того, что процесс изменения обычно достаточно долог, и на то, чтобы выявить проблему, найти способ справляться с ней, а также создать новые способы и возможности взаимодействия с проблемой, окружающими и собой, ребенку требуется время. В результате прохождения курса игровой терапии  ребенок справится с психологической травмой и текущими проблемами, а также научится преодолевать свои эмоциональные трудности, станет более уверенным в себе, будет уметь выражать свои эмоции адекватным и безопасным способом.                                                                                                                  
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