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Процесс формирования музыканта – исполнителя неразрывно связан со становлением игрового аппарата, воспитанием навыков культуры мышечных движений. Особое значение вопрос двигательной свободы приобретает на начальном этапе обучения. Усвоение учащимся правильных приемов игры на инструменте, закрепление в его сознании ощущения «легкости и свободы» во время игры являются основополагающим фактором дальнейшего технического роста, залогом гармоничного музыкального развития будущего музыканта.


Исполнительский процесс – это тонкое взаимодействие нескольких различных сфер: интеллектуальной, эмоциональной, двигательной, слуховой. Успешная исполнительская деятельность возможна только при достаточном развитии каждой из этиз сфер, их координации между собой.


Мышечная скованность, зажатость тормозят техническое развитие ученика, оказывают отрицательное действие на его психику, вызывают нежелание играть на инструменте. От природы в каждом человеке заложена потребность в удобных, свободных движениях. Нарушение этого принципа при неправильном звукоизвлечении, и , как следствие, возникновение различного рода «зажимов», «блоков» вызывают в сознании отторжение и протест против физического насилия. Любой конфликт «физического» и «психического» всегда будет создавать преграды на пути творческого роста при игре на любом инструменте, касается ли это  исполнителя – пианиста , баяниста, скрипача или гитариста. « У К.Станиславского мы находим: «Вы не можете себе представить, каким злом для творческого процесса являются мышечная судорога и телесные зажимы… Пока существует физическое напряжение, не может быть и речи  о правильном, тонком чувствовании и о нормальной душевной жизни роли. Поэтому прежде, чем начать творить, надо привести в порядок мышцы, чтобы они не сковывали свободы действия.»»
   

Воплощение авторского замысла и своей собственной исполнительской транскрипции требуют от исполнителя наличия гибкого, послушного, свободного, пластичного технического аппарата. Поэтому перед преподавателями музыки стоит важнейшая по своей значимости задача по формированию у начинающего музыканта системы правильных двигательных навыков, причем системы строго индивидуальной, с поправкой на особенности физического телосложения ученика, приобретения им навыков, позволяющих осуществлять «движение и творчество в радость».

О природе движений. Принципы рациональной техники.

По своей природе движения делятся на рефлекторные (бессознательные) и сознательные, т.е. выполненные под контролем нашего сознания. Кроме этого есть еще движения типа рефлекторных, так называемые автоматические, те, которые вначале были сознательными, но перешедшие в процессе тренировок на уровень подсознания.  Именно автоматические движения составляют сущность исполнительской техники. Следовательно усвоение игровых движений, приобретение исполнительских навыков происходит вначале под пристальным  контролем сознания. 

«Сознание в практическом значении, когда оно концентрируется на определенной работе, называется вниманием. Внимание может быть волевым (образующимся под воздействием необходимости, долга) и рефлекторным (возникшим от впечатления, интереса). Для выполнения любой плодотворной работы нам необходимо в первую очередь волевое внимание. Оно бывает двух видов:

1) концентрированное, имеющее минимальное поле зрения, когда сознание  сосредоточено на небольшом участке субъективного или объективного предмета;

2) распределенное – имеющее максимальное поле зрения, когда сознание сосредоточено на том или ином пункте, но в то же      




                          

3)  время имеет в виду все окружающее. Другими словами, концентрированное внимание – аналитическое состояние сознания, распределенное – синтетический вид.
 

Во время разучивания и игры упражнений сознание находится в концентрированном (аналитическом ) состоянии, позволяющем отследить каждое движение пальцев, проанализировать и закрепить полученный результат. В этом смысл и польза упражнений и, вообще, игры в медленных темпах.

При игре музыкальных произведений сознание находится в синтетическом состоянии ( распределенное внимание ). В этом случае контроль за каждым движением становится затруднен, а зачастую, и невозможен. Поэтому и обращаться к быстрым темпам следует только после усвоения правильных движений, добиваясь перехода полученного навыка на уровень подсознания, т.н. автоматизма.


Слушая игру великих музыкантов  кажется, что процесс рождения музыки происходит сам собой, спонтанно и легко, что нет никаких технических трудностей в звукоизвлечении, что для исполнения нужно только вдохновение. Однако лишь единицы обладают от природы гибким и пластичным аппаратом. Остальным же для достижения технического мастерства требуется овладевать навыками двигательной культуры путем кропотливой ежедневной работы.


Каждый музыкант должен знать свой технический аппарат, уметь им управлять путем сознательного совершенствования исполнительских навыков на основе принципов рациональной техники:

1. За любым усилием должен следовать равноценный отдых, который позволит компенсировать энергетические затраты.

2. Минимум усилий, т.е. во время игры принимают участие только необходимые для этого мышцы, все остальные находятся в состоянии покоя.

3. Экономность мышечного усилия, т.е. оно должно быть минимальным.

Соблюдение этих принципов позволит свести на нет фиксированное напряжение мышц, доставляющее столько хлопот не только начинающим исполнителям, но и профессиональным музыкантам.

Бессознательное и фукциональное напряжение.

 
Труднее всего поддаются контролю формы  бессознательного, или дисфункционального напряжения, т.к. они «…в основном совершаются без волевых усилий, а потому с большим трудом поддаются контролю в виде простых команд расслабиться. Бессознательное напряжение происходит либо из-за страха во время выступления, т.е. по причинам чисто психологическим, либо из-за излишней мышечной деятельности, т.е. по причине физиологической».


Проявляется  такое напряжение в виде неловкости позы  или движений: подъем плеча, оттопыривыние или вытягивание мизинца, излишняя закругленность запястья, различные гримасы, наклоны корпуса и т.д. Особенно тяжело поддается контролю напряжение, возникающее перед выступлением. Оно проявляется в виде давления в груди, ощущения холода в мышцах, дрожи в руках. « После 50 лет концертной деятельности Артур Рубинштейн признавался, что каждый раз перед выходом на сцену испытывал нервный шок. Между тем определенное возбуждение повышает эффективность выступления. Панический ужас охватывает исполнителя, если страх провала сочетается с предчувствием его неминуемости. Эти чувства наслаиваются на неуверенность при подготовке, что с дьявольской цепкостью сохраняется в подсознании и вырывается наружу. Способ избежать ловушки – добиться уверенности при подготовке».


Функциональное напряжение возникает в процессе неправильной, не обеспечивающей устойчивость инструмента и удобство исполнителя посадки, а также неестественных, не отвечающих природе инструмента приемов звукоизвлечения. Возникающая в этом случае зажатость, «статичность» приводит к хроническому перенапряжению мышц, что в свою очередь порой  превращает процесс исполнения музыки  в настоящее мучение. Отсюда и «переигранные руки», и отказ от исполнительской карьеры, и психологические травмы. Причина возникновения статического напряжения в несоответствии процессов возбуждения и торможения, а, точнее – в отставании торможения. Когда мышца нетренирована, переход от напряженного состояния в состояние покоя по времени более длителен, чем переход от покоя к напряжению. Когда мы, не освободив от напряжения мышцу, даем ей новую команду, то мышца начинает работу в состоянии остаточного напряжения. С каждым новым движением это напряжение будет все более нарастать до тех пор, пока не наступит фиксация. Быстрое и полное переведение мышц из активного состояния в состояние покоя - одна из главных задач развития исполнительской техники.

Организация движений  правой руки гитариста.


Прежде, чем говорить о постановке правой руки, следует сказать несколько слов о правильной посадке – важнейшей составляющей в обретении свободы звукоизвлечения. Существует несколько компонентов, определяющих критерии правильной посадки: 

· соответствие высоты стула росту исполнителя, предпочтительнее такая высота, при которой колено правой ноги находится на уровне, или немного выше сиденья стула;

· на левую ногу лучше положить коврик из прорезиненного материала

( так называемый «коврик на панель автомобиля»), который поможет зафиксировать гитару в нужном положении и придать устойчивость инструменту;

· корпус гитары немного наклонить к себе, а гриф чуть отвести от себя и поднять его вверх на уровень середины головы. 


Как пишет Дункан «С точки зрения механики рука от плеча до кончиков пальцев представляет сложную систему рычагов… Фиксация каждого данного сустава в качестве точки опоры осуществляется одновременным сокращением противоположных мышечных групп. Эти группы мышц делятся в - основном на два вида. Сгибатели расположены на внутреней стороне рук от бицепсов до ладони, они служат для сгибания, сжатия, стягивания. Разгибатели расположены на внешней стороне руки от трицепсов до наружной части кисти, они осуществляют разгибание, разжатие, растягивание. Каждое движение…достигается действием одной из этих групп. Нужные для движения мышцы сокращаются в результате нервных импульсов. С помощью связок мышцы прикреплены к костям, которые двигаются в сторону сокращения мышц».
 


Каждый сустав пальца служит точкой опоры при сокращении сгибающих мышц. При соприкосновении со струной палец встречает сопротивление, которое приходится преодолевать. В этом случае приводится в действие, как пишет Дункан, «система рычагов третьего вида». И очень важно правильно зафиксировать суставы и распределить энергию для того, чтобы в кисти не скапливалось избыточное напряжение.


Нет идеальной для всех позиции правой руки. Особености анатомического строения рук, разница в длине и гибкости пальцев, особенно большого, вносят в постановку свои небольшие коррективы. Однако существует норма, позволяющая максимально использовать функции руки.

Ее основные принципы:

· «Руку надо чувствовать, всю от плеча, держа ее как бы навесу, хотя предплечье и касается корпуса гитары, но не опираться на корпус всем весом руки.

· Кисть,являясь как бы продолжением предплечья, не висит свободно, а держится в нужном положении; для ее удержания требуется необходимое и достаточное напряжение. 

· Запястье находится в слегка выпуклом положении, оно может находиться чуть выше пястных суставов относительно деки гитары, но ни в коем случае не ниже. Пясть обычно располагается параллельно деке.
 

Существует тест на определение свободы правой руки: в любой момент пальцы  должны иметь возможность коснуться рабочей части струны в любом ее месте.

Также необходимым условием обретения свободы действий правой руки является умение использовать в игре смену тембровых красок (положения sul tasto, sul ponticello). 

Пальцы необходимо держать в собранном виде так, чтобы кончики касались струн. При этом пальцы «i, m, a» касаются соответственно 1, 2 и 3 струн. Большой палец опирается на 6 струну. При игре необходимо следить за устойчивым положением кисти: во время игры пальцем «р» - «i, m, a» опираются на струны, а при игре на верхних струнах опора переносится соответственно на «р». Следует избегать сопутствующих движений кисти, которые со временем могут перейти в так называемую «тряску», мешающую техническому развитию. Кисть сохраняет естественную форму, пальцы полусогнуты. Движения пальцев осуществляются от основного сустава. Весь палец небходимо чувствовать как единый рычаг от основания до кончика.  Во время толкания струны фаланги не прогибаются. Звукоизвлечение пальцем «р» целесообразно начинать с освоения приема apoyando для того, чтобы после игры палец почувствовал опору на соседнюю струну с последующим отдыхом на ней. Это касается 5 и 6 струн. Лишь после освоения этого приема переходить к приему tirando. В этом случае палец «р» продолжает движение и касается  «i», образуя с ним крест. Все движения выполняются только пястным суставом.


Что касается игры пальцами «i, m, a», то траектория их движений направлена снизу вверх. Перед началом игры необходимо почувствовать натяжение струн, слегка балансируя на них, представив себе струну в виде «пружинки». Затем извлекаем звук, проталкивая струну плавным движением пальца. Как пишет Дункан «Хорошее тирандо – это не столько движение щипка, сколько толчок струн внутрь, или «в корпус», с очень незначительным отклонением в сторону. При этом сила толчка диктуется динамикой ( чем громче звук, тем сильнее толчок). Физическое ощущение, связанное с извлечением звука, в отличие от подготовительной фазы, следует представлять себе как разрядку, реализацию импульса. После высвобождения струны исчезает сопротивление на пути пальца и исчезает напряжение. Свободный ход после атаки не должен быть широким, не более дюйма (около 2,5 см). В конце штриха должен быть такой же изгиб в суставе, как вначале.»
   Для начинающих свободный ход в качестве тренировки можно продлить до основания ладони.  Наиболее удобной с позиционной точки зрения является игра всевозможных арпеджио. Движения пальцев, которые используются при этом – родные, «хватательные».                   


В самом начале обучения очень важно выработать естественность постановки и движений с ощущением полной свободы, легкости и удобства. Для этого существует целый ряд упражнений. Их целесообразно использовать не только на начальном этапе, но и в дальнейшем, при освоении очередного технического приема, полезно вновь и вновь опробовать движения вне инструмента, на примере «бытовых движений». Перечень некоторых предлагаемых упражнений приводится в Приложении. Выполнять движения начинающим музыкантам следует очень медленно и вдумчиво в спокойном сосредоточеном состоянии, запоминая правильные ощущения и под пристальным контролем преподавателя. Только после правильного усвоения одного упражнения можно переходить к следующему. 


Звукоизвлечение на гитаре часто сравнивают с принципом «лука»: 

· установка стрелы (палец);

· пуск стрелы (толчок струны);

· обратный ход тетивы (рефлекторное разгибание пальца).

Поначалу подготовительная фаза движения находится под контролем сознания, затем в результате тренировок подготовительная и завершающая фазы сближаются, превращаясь в моментальный контакт. Для высококлассной игры характерны 

- эффективность усилия и передачи энергии струне, 

- качество туше (прикосновения в самом начале штриха),

- точность движений (прикосновение к струне в одной, единственной точке на кромке ногтя), 

- экономичность пальцевых движений.

Впоследствии выработанные и закрепленные в сознании мышечные и тактильные ощущения переходят на уровень подсознания и становятся привычными. Тогда и наступает столь желанный для музыкантов этап, когда на первый план выступает наш слух, а рука подчиняется уху и находит нужные движения автоматически.  Как пишет Б.Бельский «В отличие от исполнителей на духовых, струнно-смычковых инструментах, от вокалистов – гитаристы практически не имеют возможности управлять звуком после его извлечения (кроме применения вибрато). Однако вырабатывание навыка слышать и слушать звук на всей его протяженности, безусловно поможет лучше контролировать момент соединения звуков, осознанно определять его время и динамику, и, следовательно, управлять фразой.»
*

    *


Правая рука как дирижер, посредством которого управляется оркестр. При помощи правой руки происходит смена тембров, изменение динамики, агогики, штрихов, приемов игры. Все это требует от гитариста пристального внимания к ней. Если вопросы, поднятые здесь, сослужат некоторую пользу гитаристам в обретении столь желанной двигательной свободы, значит цель этой работы была достигнута. Успехов на пути совершенствования своего музыкального и исполнительского мастерства!  

   



       Приложение.

	Название упражнения
	         Действия
	Положение пальца «р»

	«Держим мячик»
	Пальцы полусогнуты во всех суставах, держат воображаемый мячик, кисть сохраняет свою естественную форму.
	Палец «р» опирается на 6 струну, находясь в своем естественном положении.

	«Скольжение»
	Опираясь вначале пальцем «p» на 6 струну, начинаем затем скольжение им по всем струнам до первой и продолжаем движение кисти далее до нижнего края верхней деки. Пальцы «i, m, a» в это время слегка согнуты и находятся выше струн. Кисть замирает в расслабленном положении в воздухе.
	

	«Мышеловка»
	Сжимая пальцы, захлопываем воображаемую мышеловку. Пальцы смыкаются, при этом «I, m, a» касаются основания ладони. Движения осуществляются от основного сустава. Первая и вторая фаланги остаются прямыми. Не путать со сжиманием кулака.
	Палец «р» накрывает указательный в районе средней фаланги.

	«Канатоходцы»
	Пальцы стоят на струнах, опираясь на них и слегка надавливая, ощущая ее натяжение (мысленно создаем образ канатоходца, балансирующего на канате). Линия первой  фаланги в пальцах «i, m, a» почти прямая.
	Палец «р» опирается на 6 струну и совершает действия аналогично пальцам «i, m, a».

	«Колечки»
	Пальцы «i, m, a» опираются соответственно на 1, 2, 3  струны. Одним пальцем проталкиваем струну, продолжая движение по инерции до основания ладони, касаясь ее, мысленно создаем образ «колечка». Совершаем движения каждым пальцем поочередно с возвратом в исходное положение на струну.  
	Палец «р» опирается на 6 струну.

	«Трубочка»
	Пальцы «i, m, a» опираются соответственно на 1, 2, 3 струны. Одновременно всеми пальцами проталкиваем струны, извлекая аккордовое звучание. Пальцы продолжают движение по инерции до основания ладони, слегка касаясь ее. Мысленно создаем образ «трубочки» из пальцев.   
	Палец «р» опирается на 6 струну.

	«Экскаватор»
	Упражнение выполняется на верхней деке вне струн. Пальцы опираются на гладкую поверхность гитары, затем «i, m, a» выполняют движения, имитирующие действия «ковша экскаватора, загребающего землю» сгибаясь от основного сустава и двигаясь под ладонь.        
	Палец «р» стоит неподвижно, опираясь на поверхность деки.

	«Стрела крана»
	Предплечье одновременно с кистью мысленно представляем себе как «стрелу подъемного крана», кисть в работе не участвует. Рука прямая от локтя до основного сустава кисти.
	Палец «p» образует по отношению к остальным пальцам имитацию «петли» или, как пишут в различных методических сборниках «крест». 

	«Вытираем пылинки»
	Кисть находится вне струн на верхней деке.

Поочередно, а затем одновременно всеми  пальцами имитируем движения, как будто  вытираем пылинки с гладкой поверхности гитары, двигая их под ладонь.

Кисть в это время неподвижна. Необходимое условие: все движения выполнять с ощущением легкости и свободы, лишь слегка касаясь деки.  
	Палец «р» выполняет аналогичное движение, только сверху вниз.

	«Мостик»
	Всеми пальцами опираемся на струны, запястье слегка выгнуто, в воображении создаем образ «мостика – запястья», пальцы – «опоры у моста». Запоминаем правильное положение  кисти. 
	Палец «p» опирается на 6 струну.
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