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Данный методический материал разработан для помощи в подготовке команд к смотру-конкурсу «Малые зарнички».
Задачи:
· подготовить команды к участию в районном мероприятии военно-патриотической направленности;
· повысить уровень патриотизма в районе, и любви к Родине;
· научить учащихся выполнять строевые приёмы;
· дать представления учащимся о строе, основных его элементах, перестроениях;
· добиться чётких и слаженных действий во время прохождения конкурсной программы. 
Цель: подготовить команду к выступлению в районном смотре-конкурсе строя и песни «Малые зарнички».
     В начале занятия учащиеся выстраиваются в одну шеренгу, учитель, поприветствовав учащихся, доводит задачи, которые необходимо решить на занятии. Подготовка идет в соответствии с программой конкурса. Для отряда необходим командир, которого учитель выбирает за ранние, и проводит с ним несколько тренировок по индивидуальной строевой подготовке.
     Команда выстраивается в походный строй колонной по два за 15-20 шагов до командующего, командир отряда стоит лицом к отряду и командует «Равняйсь», все кроме правофланговых поворачивают голову на право, так чтобы правое ухо было выше левого, подбородок приподнят, равняются по дистанции и интервалу, «Смирно», все левофланговые ставят голову прямо.                           Во время предварительной команды командира «Строевым шагом», командир делает поворот кругом через левое плечо, подовая вместе с отделением корпус несколько вперёд, перенося тяжесть корпуса больше на правую ногу, сохраняя устойчивость. По исполнительной команде «Марш» начинают движение с левой ноги полным шагом. При движении строевым шагом ногу с оттянутым вперёд носком выносят на высоту 15-20 см от земли и ставят её твёрдо на всю стопу, отделяя в то же время от земли другую ногу. Руками производить, начиная от плеча, движения около тела: вперёд – сгибая их в локтях так, чтобы кисти поднимались выше пряжки пояса на ширину ладони и на расстоянии ладони от тела, назад – до отказа в плечевом суставе (пальцы рук полусогнуты). В движении голову и корпус держать прямо, смотреть перед собой. Всем отрядом шагают к командующему. Командир командует «Отряд – СТОЙ», (по команде подаваемой одновременно с постановкой на землю левой или правой ноги, делают ещё один шаг, и приставив ногу, принимают положение смирно), так чтобы отряд остановился посередине относительно командующего, затем поворачивает «Отделение, нале – ВО». 
     Командир первым шагом равняется с первой шеренгой и кротчайшим путём выходит к середине строя на расстояние 6-8 шагов и поворачивается строю лицом. Подаёт команды «Равняйсь», «Смирно», «Равнение на – СЕРЕДИНУ», через левое плечо поворачивается кругом и строевым шагом подходит к командующему на расстояние 2-3 шагов, одновременно с постановкой ноги прикладывает правую руку к головному убору и докладывает: «Товарищ командующий, отряд (всем отрядом отвечают своё название) «Патриоты» МБОУ СОШ №3 с. Арзгир к проведению конкурса смотра строя и песни прибыл, наш девиз (весь отряд называет девиз), командир отряда Ф.И.», после чего не опуская руку, делает вперёд влево 2 шага и поворачивается лицом к строю. Командующий приветствует отряд: «Здравствуйте, товарищи юнармейцы», отряд отвечает громко, ясно, согласованно: «Здравия желаем, товарищ командующий». Командующий, осмотрев внешний вид, командует: «Вольно», командир дублирует: «Вольно» и становится на своё место в первую шеренгу. 
     Преподаватель-организатор ОБЖ занимает место командующего и вызывает командира на одиночную строевую подготовку. «Юнармеец Иванов. Выйти из строя на столько-то шагов», юнармеец, услышав свою фамилию, отвечает: «Я». По команде о выходе из строя на столько-то шагов отвечает: «Есть» - и строевым шагом выходит из строя на указанное количество шагов, останавливается и поворачивается лицом к строю.
   При выходе юнармейца из второй шеренги он слегка накладывает левую руку на плечё впереди стоящего юнармейца, который делает шаг вперёди, не приставляя правой ноги, шаг в правую сторону, пропускает выходящего из строя юнармейца, затем становится на своё место. При выходе юнармейца из впереди стоящей шеренги его место занимает стоящий за ним юнармеец.
   Учитель командует командиру повороты на месте: «Нале – ВО», «Напра – ВО», «Кругом – МАРШ» - по два раза. «Строевым шагом – МАРШ» - командир подаёт корпус несколько вперёд и с левой ноги начинает движение полным шагом. Преподаватель подаёт команды для поворотов в движении: «Напра – ВО», «Нале – ВО», «Кругом – МАРШ».
     Для поворота направо по исполнительной команде, поданной одновременно с постановкой на землю правой ноги, левой ногой сделать шаг и повернуться на носке левой ноги. Одновременно с поворотом вынести правую ногу вперёд и продолжать движение в новом направлении.
     Для поворота на лево, по исполнительной команде, поданной одновременно с постановкой на землю левой ноги, правой ногой сделать шаг и повернуться на носке правой ноги. Одновременно с поворотом вынести левую ногу вперёд и продолжать движение в новом направлении.
     Для поворота кругом по исполнительной команде, которая подаётся одновременно с постановкой на землю правой ноги, сделать ещё один шаг левой ногой (по счёту раз), вынести правую ногу на пол шага вперёд и несколько влево и, резко повернувшись в сторону левой руки на носках обеих ног (по счёту два), продолжать движение с левой ноги в новом направлении (по счёту три). 
При поворотах движение руками производится в такт шага.  
     Преподаватель за 10-12 шагов до себя (с левого или правого бока командира) командует: «Юнармеец Иванов – СТОЙ», «Для отдания воинского приветствия в движении, начальник справа (слева) строевым шагом – МАРШ». Юнармеец за 5-6 шагов до командующего одновременно с постановкой ноги на землю поворачивает голову в сторону командующего и прикладывает правую руку к головному убору, (пальцы вместе, ладонь прямая, средний палец касается нижнего края головного убора, локоть на линии и высоте плеча) левую руку держит неподвижно у бедра. Пройдя командующего, одновременно с постановкой левой ноги на землю голову ставит прямо, а правую руку опускает и дальше идёт полным строевым шагом. Командующий командует: «СТОЙ», «Юнармеец Иванов. Ко мне». Юнармеец, услышав свою фамилию, поворачивается к преподавателю и отвечает: «Я», а по команде о вызове одновременно прикладывает руку к голове и отвечает: «Есть». Кротчайшим путём строевым шагом подходит к преподавателю и за два три шага до него останавливается. Одновременно с постановкой ноги прикладывает правую руку к головному убору и докладывает о прибытии: «Товарищ преподаватель. Юнармеец Иванов по вашему приказанию прибыл». По окончании доклада руку опускает. Преподаватель: «Стать в строй». Юнармеец прикладывает руку к головному убору, отвечает «Есть». Затем поворачивается в сторону строя и с первым шагом (с постановкой левой ноги на землю) опускает руку, двигаясь строевым шагом, возвращается в строй. Становится в строй в первой шеренге. Преподаватель командует: «Приступить к выполнению программы». Командир отвечает: «Есть», и занимает место преподавателя.
     Командир: «Отряд. Разойдись», отряд разбегается в разные стороны на 3-5 шагов от своего места в отряде, и занимают стойку вольно. Командир строевым шагом становится на своё место в строю и командует: «Отряд», весь отряд поворачивается лицом к командиру. «Ко мне. В одну шеренгу становись» (одновременно поднимая левую руку в сторону, ладонь в кулак) - отделение бегом выстраивается в одну шеренгу соблюдая интервал, ширину ладони. Как только направляющий стал возле командира, тот кротчайшим путём выходит к середине строя на 6-8 шагов и поворачивается к строю лицом, командует: «Отряд», «Равняйсь», «Смирно», «Напра – ВО», «Нале – ВО», «Кругом – МАРШ» (по два раза). «Отряд, на первый и второй – РАССЧИТАЙСЬ». Расчёт начинается с правого фланга. При этом каждый юнармеец быстро поворачивает голову к стоящему с лева от него юнармейцу, называет свой номер и быстро ставит голову прямо. Левофланговый голову не поворачивает. 
     «Отряд, в две шеренги – СТРОЙСЯ» - по исполнительной команде вторые номера по первому счёту делают с левой ноги шаг назад, по второму счёту, не приставляя правой ноги, шаг вправо, чтобы стать в затылок первым номерам, с третьим счётом приставляют левую ногу.
     «В одну шеренгу – СТРОЙСЯ» - вторые номера выходят на линию первых, делая по первому счёту с левой ноги шаг влево, по второму счёту не приставляя правой ноги, шаг вперёд, левая рука ставится как при ходьбе, с третьим счётом приставляют левую ногу и опускают руку. 
     «В две шеренги – СТРОЙСЯ», «Напра – ВО». Командир строевым шагом подходит и занимает место командира, поворачивается лицом к отряду и командует: «Равняйсь», «Смирно», «Строевым шагом – МАРШ». Во время движения для перемены направления командир подаёт команды: «Отряд, правое (левое) плечё вперёд – МАРШ», отряд заходит налево (направо) до команды «ПРЯМО». 
     За 8-10 шагов до преподавателя (командующего), командир командует: 
«Отряд», «Смирно», «Равнение на – ЛЕВО (ПРАВО)». Отряд по команде «Смирно», опускает руки, и  удерживают их неподвижно у бедра. По исполнительной команде поворачивают голову налево (право). Командир при этом прикладывает правую руку к головному убору. После прохождения преподавателя (командующего) следует команда для командира: «Вольно», командир дублирует команду для отряда: «Вольно», опускает руку и вместе с отрядом производят движение руками и идут полным строевым шагом. 
     Под левую или правую ногу командир командует: «Отряд, речёвку начи-НАЙ, песню запе – ВАЙ», отряд, проходя строевым шагом, поёт куплет и припев военно-патриотической песни. По окончании песни командир командует: «Отряд», «Стой», «Вольно», «Разойдись».
       
Определения в соответствии с уставом ВС РФ.
Строй – установленное Строевым уставом размещение военнослужащих и подразделений для их совместных действий в пешем порядке и на машинах.
В сомкнутом строю, военнослужащие в шеренгах расположены по фронту один от другого на интервалах, равных ширине ладони между локтями.
В разомкнутом строю, военнослужащие в шеренгах расположены по фронту один от другого на интервалах в один шаг или на интервалах, указанных командиром. 
Шеренгой называется строй, в котором военнослужащие размещены один возле другого на одной линии на установленных интервалах.
Походный строй – в котором, подразделение построено в колонну на дистанциях, установленных уставом или командиром. Он применяется для движения подразделений.
Развёрнутый строй – это такой строй, в котором подразделения построены на одной линии по фронту в одношереножном или двухшереножном строю (в линию машин) на интервалах установленных уставом или командиром.
Двухшереножный строй – строй, в котором военнослужащие одной шеренги расположены в затылок военнослужащим другой шеренги на дистанции одного шага (вытянутой руки, наложенной ладонью на плечё впереди стоящего военнослужащего). Шеренги называют первой и второй. При повороте строя название шеренг не изменяется.
Ряд –два военнослужащих, стоящих в двухшереножном строю в затылок один другому. Если за военнослужащим первой шеренги не стоит в затылок военнослужащий второй шеренги, такой ряд называется не полным.
Колонна – строй, в котором военнослужащие расположены в затылок друг к другу.
Фланг – правая (левая) оконечность строя. При поворотах строя названия флангов не изменяются.
Фронт – сторона строя, в которую военнослужащие обращены лицом.
Тыльная сторона строя – сторона, противоположная фронта.
Интервал – расстояние по фронту между военнослужащими. 
Дистанция – расстояние в глубину между военнослужащими.
Ширина строя – расстояние между флангами.
Направляющий – военнослужащий, движущийся головным в указанном направлении.
Замыкающий – военнослужащий, движущийся последним в колонне.
Предварительная команда подаётся отчётливо, громко и протяжно, чтобы находящиеся в строю, военнослужащие поняли, каких действий от них требует командир.
Исполнительная команда подаётся после паузы, громко, отрывисто и чётко. По исполнительной команде производится. По исполнительной команде производится немедленное и точное её выполнение. 
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П О Л ОЖ Е Н И Е
О РАЙОННОМ СМОТРЕ-КОНКУРСЕ СТРОЯ И ПЕСНИ «МАЛЫЕ ЗАРНИЧКИ»

Во исполнение  Программы деятельности   Арзгирской районной детской организации «Союз детей Ставрополья»,  в целях совершенствования патриотического воспитания детей и подростков, развития чувства коллективизма, воспитания преданности Родине, готовности к её защите в Арзгирском районе проводится районный смотр-конкурс строя и песни «Малые зарнички». 

УЧРЕДИТЕЛИ  КОНКУРСА:

· Администрация Арзгирского муниципального района;
· Отдел образования администрации Арзгирского муниципального района; 
· Арзгирская районная детская организация «Союз  детей Ставрополья»;
· Муниципальное казённое образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр детского творчества»;
· Отдел МВД России по Арзгирскому району Ставропольскому краю;
·  Местное отделения ДОСААФ России по Арзгирскому району   Ставропольскому краю.

УЧАСТНИКИ КОНКУРСА:

В районном смотре – конкурсе строя и песни «Малые зарнички» принимают участие дети  и подростки 3-7 классов Арзгирской районной детской организации «Союз  детей Ставрополья».

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ КОНКУРСА:

Конкурс проводится в 2 этапа:
1 этап –  апрель – проводятся школьные смотры строя и песни;
2 этап – 5 мая  в 9 00 часов – (Площадь возле памятника Воину -Освободителю  у кинотеатра Комсомолец)  проводится районный смотр - конкурс  строя и песни «Малые зарнички».   
 	 Районный смотр – конкурс строя и песни «Малые зарнички» проходит в трёх номинациях:
1. Номинация: образовательные учреждения, где численность обучающихся  до 100 человек.
1. Номинация: образовательные учреждения, где численность обучающихся  от 100 до  200 человек.
1. Номинация: образовательные учреждения, где численность обучающихся   более 200 человек.
Каждая номинация оценивается отдельно.
Каждое образовательное учреждение выставляет на районный смотр – конкурс строя и песни «Малые зарнички»  не более 3-х команд от образовательного учреждения.
Смотр проводится в 3-х возрастных категориях:
1 категория   – 3 -  4 классы.                          
2 категория  – 5 - 6 классы.
3 категория – 7 классы.
В  районном этапе принимают участие команды - победительницы  школьного смотра.
Отряды прибывают для участия в смотре-конкурсе «Малые зарнички» в соответствующей парадной форме.
Для  первых двух номинаций  количество отряда не должно превышает  21  человека,  но быть не менее 7 человек.
Для третьей номинации количество отряда не должно  превышать 27  человек, но быть  не менее 9 человек. 
[bookmark: _GoBack] Заявки на участие в конкурсе направляются в Центр детского творчества на   электронный адрес.  
 Заявки, поступившие позже указанного срока, не рассматриваются. 
ПРОГРАММА СМОТРА - КОНКУРСА:
	1. В исходном положении командир отделения выстраивает отделение в колонну по два и командует:
«Отделение, СМИРНО. Строевым шагом - МАРШ»
Прибыв к месту проведения конкурса:
«Отделение – СТОЙ. Нале-ВО»
Строевым шагом выходит на середину строя:
«Отделение – РАВНЯЙСЬ. СМИРНО. Равнение на – СРЕДИНУ» и докладывает судье. Например: «Товарищ  командующий! Отделение Средней общеобразовательной школы №1 с. Арзгир для проведения конкурса  «Смотра,  строя  и песни» - готово. Командир отделения – юнармеец Петров» Название команды, девиз команды.
Командующий  приветствует отделение. Юнармейцы отвечают: 
«Здравия желаем товарищ командующий  »
«Вольно». Командир отделения дублирует команду и строевым шагом становится на свое место в строю.
	2. Судья проверяет внешний вид отделения, обращая внимание на форму одежды: наличие головных уборов, налаженность и подгонку обмундирования, чистоту обуви и аккуратность причесок. Для этого может предварительно развести шеренги на 1-2 шага.
	3. Для проверки одиночной строевой подготовки подаются команды: 
«Юнармеец Петров. Выйти из строя на столько - то шагов».
	Командир отделения выходит строевым шагом на указанное количество шагов и поворачивается лицом к строю.
	 Затем подаются команды для поворотов на месте (по 1-2 раза):
«Напра-ВО, Нале-ВО, Кру-ГОМ».
«Строевым шагом – МАРШ» и подаются команды для осуществления поворотов в движении (по 1-2 раза): 
«Напра-ВО, Нале-ВО, Кругом – МАРШ».
«Стой. Для отдания воинского приветствия в движении – начальник справа (слева), строевым шагом – МАРШ».
«Стой. Юнармеец Петров» - поворачивается лицом к начальнику и отвечает «Я». «КО МНЕ» - «ЕСТЬ» - подходит строевым шагом и остановившись за 2-3 шага, приложив руку к головному убору докладывает о прибытии.
По команде: «Стать в строй» - строевым шагом становится на свое место в строю.
	4. Затем командир отделения выходит из строя и переходит к выполнению программы в составе отделения: «Отделение – РАЗОЙДИСЬ. Отделение –               КО МНЕ». 
«Отделение, в одну шеренгу – СТАНОВИСЬ» - отделение выстраивается влево от командира, быстро занимают свое место в строю. Командир отделения с началом построения выходит из строя и следит за выстраиванием отделения: 
«Отделение – РАВНЯЙСЬ. СМИРНО» - принимают строевую стойку.
	5. Командир отделения подает команды для осуществления поворотов на месте (по 1-2 раза): «Отделение – Напра-ВО. Нале-ВО, Кру-ГОМ».
	6. «Отделение, на первый и второй – РАССЧИТАЙСЬ».
«Отделение, в две шеренги – СТРОЙСЯ».
«Отделение, в одну шеренгу – СТРОЙСЯ».
	7. «Отделение, в две шеренги – СТРОЙСЯ».
	«Отделение, напра-ВО».
	8. Командир строевым шагом становится на свое место в строю:	«Отделение – РАВНЯЙСЬ. СМИРНО. Строевым шагом – МАРШ».
	 При необходимости командует: 
	«Отделение, правое (левое) плечо вперед – МАРШ». «ПРЯМО».
	«Отделение, в колонну по два – МАРШ». «ПРЯМО».
	9. За 10-15 шагов до судьи командир отделения командует:
«Отделение – СМИРНО. Равнение на – ПРАВО (на-ЛЕВО)» - повернув голову в сторону судьи, прикладывает руку к головному убору, согласно Уставу Р.Ф.                 пункт 98.
	По команде «ВОЛЬНО» дублирует команду и опускает руку.
	10.«Отделение,  речёвку начи-НАЙ, песню запе-ВАЙ» - по команде «Отделение» - все переходят на строевой шаг; по исполнительной команде исполняют один куплет и припев песни.
Программа смотра - конкурса основана на краевом положении об игре
 « Зарница», раздел « Статен, строен, уважения достоин».

Техника выполнения каждого строевого приёма оценивается в баллах:

 «5» - если приём выполнен в строгом соответствии с требованиями Строевого Устава ВС РФ, чётко, уверенно, красиво.
«4,5»- если приём выполнен в строгом соответствии с требованиями Строевого Устава ВСРФ, чётко, уверенно, с незначительной погрешностью.
«4»- если приём выполнен в строгом соответствии с требованиями Строевого Устава ВСРФ, но недостаточно чётко, с напряжением.
«3,5» - если приём выполнен в строгом соответствии с требованиями Строевого Устава ВСРФ, но не чётко, с большим напряжением.
«3»- если приём выполнен в строгом соответствии с требованиями Строевого Устава ВСРФ, но при этом была допущена хотя бы одна ошибка.
«2»-если приём не выполнен или при его выполнении были допущены две ошибки и более 
«0»-если какой либо из приёмов или элементов конкурса не выполнялся вообще.
Победитель определяется по наибольшему количеству баллов всех строевых приёмов и элементов конкурса.
       








КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РАЙОННОГО СМОТРА – КОНКУРСА
 СТРОЯ И ПЕСНИ  «МАЛЫЕ ЗАРНИЧКИ»
Оцениваются   по 5-тибальной системе.
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ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ:

	По результатам проведения районного смотра - конкурса строя и песни «Малые зарнички» победителям (1 место, 2 и 3 место) конкурса присуждаются дипломы в каждой возрастной группе, участники  награждаются грамотами.
	Жюри оценивает работу  командира команды и награждает  дипломом  в каждой возрастной группе. 
Жюри оставляет за собой право не присуждать или делить призовые места.

ПОДАЧА АПЕЛЯЦИИ:
По результатам прохождения смотра-конкурса строя и песни   руководитель команды согласно поданной заявке  имеет право подать в орг. комитет конкурса  письменное апелляционное заявление (форма заявки  свободная) о нарушении, по его мнению, установленного порядка проведения испытания, и (или) несогласии с его (их) результатами (далее — апелляция). 
Рассмотрение апелляции не является повторным прохождением этапа, в ходе рассмотрения апелляции проверяется только правильность оценки результатов этапа.
Апелляция подается лично  руководителем команды в течение  одного часа  после проведения  конкурса и итоговой церемонии награждения. При апелляции рассматриваются протоколы прохождения этапа,  фото и видеоматериалы  данной команды (если таковые велись сопровождающими или членами команды). 
Итогом апелляции может стать:
 ее удовлетворение и пересчет результатов этапа (повышение или понижение    баллов); 
 ее отклонение и сохранение текущих результатов. 
При возникновении разногласий в Главной судейской коллегии проводится голосование, и решение утверждается большинством голосов. Оформленное протоколом решение доводят до сведения команды или ее члена (под роспись).     Решение по апелляции окончательное и обжалованию не подлежит.











Заявка
 на участие  в районном смотре – конкурсе  строя и песни
 «Малые зарнички»
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	Количество участников смотра - строя и песни
	

	Ф.И. 
участников смотра - строя и песни
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Подпись руководителя
образовательного учреждения                                      М.П.                                                                                                  











