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В мае 2020 года исполняется 75 лет со дня победы в Великой Отечественной Войне.
 Мне 9 лет, я знаю о войне из фильмов, книг, рассказов учителя и родителей ,из рассказов моего прадедушки-участника Великой Отечественной Войны .Герой рядом, он живет с нами. Из его рассказов я узнала много нового и интересного по истории Великой Отечественной войны, о судьбах простых солдат. Наш долг сохранить память об участниках войны и труда, чтобы на их примере дети учились любви к Родине, родному краю .Когда прадедушка рассказывает о фронтовой жизни, его глаза светятся счастьем. И я тоже  чувствовую  себя счастливой, потому что смерть обошла его стороной.               
Моему прадедушке 23 марта исполняется 100 лет. Мы гордимся его биографией и тем, что можем видеть участника Великой Отечественной войны. Мой прадедушка Тагиров Ахмет  Анварович родился в 1920 году, в   Кушнаренкоском районе, д. Старогумерово  Республики  Башкортостан. В 1937 с родителями переехал в д. Староюлаево  Салаватского района. С приездом работал в колхозе "Красный Урал", в д. Шаганаево учётчиком тракторной бригады. В 1940 году призвали в Красную Армию в пограничные войска на Дальнем  Востоке. Три месяца "учебки"и на - заставу. Участвовал в войне с японцами. Война с Японией была быстрой, но кровопролитной. Воевал как и все молодые парни, не жалея сил. 
У моего прадеда очень  много наград: " За боевые заслуги в Японской войне", "За победу над Германией", " За участие в военных действиях против японских империалистов", и " 75 лет Победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
В 1947 году демобилизовался и в марте месяце 1948 года по рекомендации райкома комсомола, был направлен для дальнейшего прохождения службы в органах Внутренних дел, в должности участкового Салаватского района. На этой должности проработав 18 лет, вышел на заслуженный отдых. Имеет награду "За безупречную службу в органах МВД". 
В 1969 году вместе с семьёй переехал в г. Усть-Катав, Челябинской области. Здесь он устроился в лесничество и ещё десять лет трудовой деятельности отдал охране природных богатств. А самое главное богатство - четверо детей, десять внуков, тринадцать правнуков. Два внука  отслужили  в Амурской области. Они охраняли границу в тех местах  где прошла боевая молодость их деда. 
Мы всей большой дружной семьёй проживаем в городе Туймазы с 2012 года.
Не у всех есть такой прадедушка как у меня. Я им очень горжусь!

