                                          МБУ ДО ДШИ № 3 г. Волгоград 

ПЛАН-КОНСПЕКТ ОТКРЫТОГО УРОКА
 преподавателя Поповой Ольги Милиевны  с учеником 2-го класса  Ерёминым Павлом (аккордеон)

Тема: «Работа над звукоизвлечением в классе аккордеона. Начальный этап»

Тип урока: комбинированный

Вид урока: традиционный

Цели урока:
–  формировать у ребёнка отношение к музыке как к выразительному искусству; 
–   формировать умение слушать звук;
–   прививать живой интерес и любовь к музыке.

Задачи урока:   

       Образовательные

          – закрепить изучение теоретических знаний,

          – продолжить формирование практических навыков ( игра штрихами  non legato, legato, staccato, работа с динамическими оттенками и т.д.)

Развивающие

    – развивать образное мышление, художественное воображение,

          – развивать творческую активность учащихся  через  различные виды деятельности.

Воспитывающие

       – воспитывать эстетический вкус,

       – воспитывать усидчивость и трудолюбие,

       – способствовать формированию общей духовной культуры.

Приёмы и методы  работы на уроке:
–  словесный

– практический

– творческий

– репродуктивный

– игровой метод

– метод наблюдения

– метод самостоятельной работы, метод анализа.

        Структура   урока:
1. Организационный момент  2 мин.

2. Упражнения на подготовку работы с мехом и гибкость рук. 5 мин.

3. Работа над музыкальным материалом      20 мин

4. Игра в ансамбле с педагогом     5 мин.

5. Итог урока    2 мин.

6. Домашнее задание   2 мин.
Средства обучения:
 – аккордеон, баян, стулья, стол, пюпитр,  изображение нотной клавиатуры на картоне.

             Ход  урока: 

Аккордеон – сложный в изучении инструмент. Играть приходится на двух принципиально  разных  клавиатурах, причём левая  находится в движении и вне обзора играющего. В поле внимания педагога на протяжении всего обучения  должны быть посадка, установка инструмента и, конечно, руки ученика. На начальном этапе обучения  необходимо использовать  различные упражнения,  помогающие  освоению новых приёмов.

 
1.   Поприветствовав ученика и усадив его правильно за инструмент, начинаем комплекс упражнений.

 
2.  Первоначальные задачи, основанные на игре воздушным клапаном просты.

Упр. «Ветер»: с помощью воздушного клапана и ведения меха  изобразить шум ветра;

– тихий, обозначаем знаком  « p»,

– сильный, обозначаем знаком « f «

– усиливающийся      крещендо

– ослабевающий   диминуэндо. 

 
Упражнения на гибкость рук:  

   
«Мостик» –  ученик садиться к столу. Тремя средними пальцами (2,3 и 4) опирается  на край стола. Покачайте руку в разные стороны, при этом она должна быть свободна и раскачиваться  как канатный мостик.

   
«Прыжки» –  исходное положение рук  такое же, как и в упражнении «Мостик». Рука отталкиваясь кистью, прыгает вверх, затем свободно падает под собственным весом. Упражнение сначала выполнять с опорой на три пальца, затем на один третий, второй и четвёртый.

 «Классики» –  кисть руки расположена на столе как на клавиатуре (клавиатуру можно нарисовать на картонке). Пальцы немного закруглены. Ладонные мышцы не касаются стола. Отталкиваясь пальцами и кистью, рука описывает дугу, приземляясь в другом месте. Важно достичь точности от определённой клавиши до следующей и обратно.

«Прыгающий мостик» – выполняется как и «Классики» , только не всеми пальцами, а первым и пятым. Естественный свод пальцев должен быть эталоном исходного положения во всех упражнениях.

 «Мячик» - рука, включая пальцы,  кисть и предплечье, лежит на столе. Кистью легко отпрыгивать, не отрывая  от стола предплечье. Вначале упражнения пальцы прижаты  друг к другу. Затем  в процессе кистевых прыжков постепенно разжимаются, как бы охватывая октаву, и сжимаются.

3.  Грамотно используя различные упражнения, преподаватель, прежде всего в основу  своей работы с учащимися ставит работу над звукоизвлечением. Необходимо научить ребёнка слушанию звука на своём инструменте по следующей формуле:

а) дыхание (ауфтакт)

б) начало звука (звучания)

в) развитие звука (постепенное усиление);

г) кульминация (смысловая точка);

д) спад (постепенное ослабление);

е) завершение звучания (сведение звука на нет и снятие руки).

 При игре  на  аккордеоне наиболее употребима  пальцевая  артикуляция, поскольку мех находится в движении во время исполнения (сначала движение меха, затем нажатие клавиши). Очень важно с первых шагов  учить юного музыканта основным видам туше : нажим, толчок, удар и скольжение. При нажиме учить ребёнка слушать плавность перехода с одной клавиши на другую, чтобы leqato было полным и сочным. Вводя штрих  non leqato нужно заботиться о фиксации ощущения кончика пальцев, не связанно, но и не отрывисто. При приёме «толчок» не нужен замах пальца; достаточно погружения  в клавишу до упора. Удар , как пальцевой, так и кистевой, должен быть естественным. Учащиеся младших классов должны  освоить штрихи: leqato, non leqato, staccato. Далее идут  портато, деташе, тремоло. Умелое применение туше на аккордеоне помогает раскрыть художественные особенности музыкального произведения.

 
  Аккордеон – инструмент с богатой звуковой палитрой. Поэтому нельзя не остановиться  на работе над регистрами. Именно они  отвечают за светлые, яркие краски звучания, либо придают матовый , глухой эффект. Необходимо с учащимися непосредственно в работе над произведением сравнивать возможное то, или иное качество звука, найти более подходящий регистр.

Аккордеон – инструмент, способный показать разные варианты динамики. Вместе с учеником важно услышать зарождение звука, его выход в полный голос. Ощущение грани , когда появится  реальный звук,  очень ценно  для  воспитания чуткости восприятия слухового контроля. Усиливая натяжение  меха, получаем нарастание звучности, и наоборот, ослабление динамики.
 – Д. Самойлов. Полифоническая миниатюра №1. На начальном этапе используется приём легато. Важно, чтобы ребёнок  слышал оба голоса. Если позволяют способности ученика – перейти на штрих портато, что даст возможность  более чётко прослушать все голоса.

 –  Р. Бажилин. Деревенские гулянья. 1-ая часть исполняется штрихом нон легато, 2-ая часть – стаккато, 3-я часть – тремоло мехом. Необходимо следить за динамическими нюансами.
  – Л. Шитте. Этюд. Штрих – острое стаккато, чёткий ритм, динамическое развитие.

Во всех пьесах применяются различные регистры, в зависимости от характера произведения.

4. Игра в ансамбле с педагогом: Р. Бажилин, «На лужайке». Ученик 
исполняет пьесу правой рукой, внимательно слушая партию преподавателя. Штрихи чередуются – легато, стаккато. Такая форма занятий всегда вызывает положительные эмоции у ученика и вдохновляет на дальнейшие занятия.
5. Подводим итог урока. Подчёркиваем, что характер прикосновения 
пальцев к клавишам диктуется изучаемым материалом: мелодия пьесы  лирическая, напевная – движения мягкие, плавные; характер музыки  маршеобразный, волевой – движения чёткие, резкие и т. п. 

6. Домашнее задание включает в себя  самостоятельное  закрепление  
навыков, полученных на уроке.
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