Высшая школа экономики начинает мониторинг цифровой трансформации школ
С апреля 2021 года стартует мониторинг цифровой трансформации в общеобразовательных организациях, реализующих основные общеобразовательные программы начального, основного и среднего общего образования. Оператором мониторинга выступает Высшая школа экономики.
Участниками мониторинга станут общеобразовательные организации, отобранные в субъектах Российской Федерации.
Целью проведения мониторинга является получение регулярных сведений об изменениях (трансформации) в функционировании общеобразовательных организаций, обусловленных применением цифровых технологий в учебном процессе и в процессе управления школой, оценка таких изменений в контексте целей федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование».
Среди задач проведения мониторинга следует отметить:
– сбор экспертных оценок по фактам интеграции цифровых технологий в деятельность общеобразовательных организаций;
– оценку интенсивности интеграции цифровой трансформации в различные процессы деятельности общеобразовательных организаций;
– анализ особенностей цифровой трансформации с учетом особенностей общеобразовательных организаций и специфики территорий;
– формирование рекомендаций по развитию процессов цифровой трансформации общеобразовательных организаций на школьном, региональном и федеральном уровне.
Мониторинг будет проводиться в период с апреля по май 2021 года в форме анкетирования и экспертных выездов.
Вся информация о мероприятиях мониторинга доступна участникам в личных кабинетах на сайте http://цифровизацияшкол.рф.
Контактные данные консультационной службы: 
тел. +7(800)600-32-40, электронный адрес cifra@vercont.ru.

