
Приглашаем специалистов в сфере среднего профессионального образования обсудить вопросы, касающиеся разработанных примерных рабочих программ 
и учебно-методических комплексов по общеобразовательным дисциплинам 
«Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», 
«История / Россия в мире», «Основы безопасности жизнедеятельности», 
«Физическая культура», «Астрономия» 

29 сентября 2021 года на базе МГПУ Институт среднего профессионального образования им. К. Д. Ушинского пройдет конференция «Профессиональное обсуждение разработанных примерных рабочих программ и учебно-методических комплексов». Мероприятие проводит ООО «Экспертный центр «Социология и аналитика» по заказу ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования».  
На конференции будут рассмотрены следующие вопросы:
1. Особенности разработки и включения в примерные рабочие программы прикладных модулей, соответствующих профессиональной направленности.
2.. Обсуждение разработанных примерных рабочих программ по общеобразовательным дисциплинам «Русский язык», «Литература», «Математика», «История / Россия в мире», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Физическая культура», «Астрономия», «Иностранный язык» и учебно-методических комплексов к ним.
В работе конференции примут участие:
- Комарницкая Елена Анатольевна, кандидат педагогических наук, проректор по научно-методической работе и дополнительному профессиональному образованию федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития профессионального образования»;
- Макеева Галина Анатольевна, директор института среднего профессионального образования им. К. Д. Ушинского Московского городского педагогического университета;
- Атрощенко Ирина Юрьевна, начальник отдела дополнительного профессионального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития профессионального образования»;
- Торочкова Татьяна Юрьевна, кандидат педагогических наук, преподаватель Департамента культуры и спорта Института среднего профессионального образования им. К. Д. Ушинского Московского городского педагогического университета;
- Баранникова Светлана Анатольевна, кандидат педагогических наук, преподаватель Департамента среднего общего образования и общегуманитарного цикла Института среднего профессионального образования им. К. Д. Ушинского Московского городского педагогического университета;
- Пастухова Ирина Павловна, кандидат педагогических наук, доцент, заместитель директора научно-исследовательского центра социализации и персонализации образования детей Федерального института развития образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, заместитель главного редактора научно-методического и теоретического журнала «Среднее профессиональное образование», почетный работник высшего образования;
- Вайндорф-Сысоева Марина Ефимовна, доктор педагогических наук, доцент, профессор кафедры технологии и профессионального обучения Института физики, технологии и информационных систем Московского педагогического государственного университета, руководитель магистерской программы «ЭОТ», эксперт ЭО и ДОТ, федеральный эксперт НРА 2;
- Седых Анна Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранной филологии Гуманитарно-педагогической академии Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского в г. Ялте, директор Экономико-гуманитарного колледжа;
- Можаев Антон Викторович, кандидат исторических наук государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения города Москвы «Столичный колледж индустрии сервиса и гостеприимства»;
- Мельникова Елена Павловна, кандидат педагогических наук, заместитель директора по контролю качества образования Московского областного медицинского колледжа № 1;
- Милованов Константин Юрьевич, кандидат исторических наук, федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Институт стратегии развития образования Российской академии образования»;
Лобачева Наталья Александровна, кандидат филологических наук, доцент Гуманитарно-педагогической академии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования им. В. И. Вернадского (филиал) в г. Ялте.
Место проведения: г. Москва, Измайловский бульвар, дом 19, МГПУ Институт среднего профессионального образования им. К. Д. Ушинского.
Приглашаем к участию представителей ФУМО СПО, председателей учебно-методических объединений профессиональных образовательных организаций и педагогических работников, руководителей образовательных организаций среднего профессионального образования, экспертов в области разработки образовательных программ в системе среднего профессионального образования, а также представителей учебных центров и структурных образовательных подразделений организаций-работодателей.
Подать заявку на участие в мероприятии можно на сайте https://spo.sia.center/registration3 
Будем рады видеть вас в числе участников конференции!


