Профессиональное обсуждение разработанных проектов ПООП СПО 


5 октября 2021 года ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования» при поддержке Минпросвещения России проводит семинар с целью профессионального обсуждения и экспертной оценки разработанных проектов ПООП СПО в сферах: легкая, пищевая промышленность и сельское хозяйство; строительство, сервис и туризм; медицина и химические технологии.

Среди задач семинара: экспертиза содержания разработанных (актуализированных) проектов ПООП СПО; проведение консультационных секций по разработанным проектам ПООП.
В ходе семинара участники обсудят разработанные ПООП СПО и вынесут экспертную оценку проектам. У них будет возможность познакомиться с ведущими издательствами, выпускающими печатные и электронные образовательные ресурсы для использования в образовательном процессе СПО. Проведение профессионального обсуждения позволит актуализировать ПООП с учетом требований рынка труда, экономики и цифровизации.
Место проведения семинара - гостиница «Измайлово» (адрес: г. Москва, Измайловское шоссе, д. 71, корпус «Вега», конференц-зал «Прогресс»).
Время: 10:00-16:30.
К участию в профессиональном обсуждении приглашаются представители федеральных учебно-методических объединений в системе СПО, экспертных организаций, профессиональных образовательных организаций, эксперты в области СПО и разработчики ПООП.
Программа семинара, условия участия в мероприятии представлены на сайте https://sia.center/seminar 
Заявки на участие можно подать одним из следующих способов:
‒ заполнить электронную форму заявки на сайте https://sia.center/seminar; 
‒ направить заявку на электронную почту mail@sia.center;
‒ оставить заявку по телефону +7 (499) 322-05-42.
Контактные данные организатора ЭЦ «Социология и аналитика»: телефон  +7 (499) 322-05-42, электронная почта mail@sia.center



