Состоялось профессиональное обсуждение разработанных примерных рабочих программ и учебно-методических комплексов 

	29 сентября 2021 года в Москве на базе Института среднего профессионального образования им. К. Д. Ушинского Московского городского педагогического университета (ИСПО МГПУ) состоялась всероссийская конференция, целью которой стало профессиональное обсуждение разработанных примерных рабочих программ и учебно-методических комплексов по общеобразовательным дисциплинам «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «История / Россия в мире», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Физическая культура», «Астрономия». Мероприятие проводило ООО «Экспертный центр «Социология и аналитика» по заказу ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования».  
На конференции присутствовали представители ФУМО СПО, председатели учебно-методических объединений профессиональных образовательных организаций и педагогических работников, руководители образовательных организаций среднего профессионального образования, эксперты в области разработки образовательных программ в системе среднего профессионального образования, а также представители учебных центров и структурных образовательных подразделений организаций-работодателей.
С приветственным словом к участникам конференции обратились Комарницкая Елена Анатольевна, проректор по научно-методической работе и дополнительному профессиональному образованию ФГБОУ ДПО ИРПО, Шаповалов Игорь Васильевич, директор центра по координации программ среднего общего и среднего профессионального образования ИСПО МГПУ.
В обсуждении вопросов включения тематики по специальностям и профессиям в общеобразовательные дисциплины приняли: участие Атрощенко Ирина Юрьевна, начальник отдела дополнительного профессионального образования ФГБОУ ДПО ИРПО; Пастухова Ирина Павловна, заместитель директора научно-исследовательского центра социализации и персонализации образования детей ФИРО РАНХиГС; Вайндорф-Сысоева Марина Ефимовна, профессор кафедры технологии и профессионального обучения Института физики, технологии и информационных систем МПГУ; Седых Анна Ивановна, директор Экономико-гуманитарного колледжа Гуманитарно-педагогической академии КФУ им. В. И. Вернадского в г. Ялте; Мельникова Елена Павловна, заместитель директора по контролю качества образования ГБПОУ МО «Московский областной медицинский колледж № 1», а также представители образовательных организаций ГБПОУ СКИСиГ (Можаев Антон Викторович, канд. ист. наук), ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» (Милованов Константин Юрьевич, канд. ист. наук), Гуманитарно-педагогическая академия КФУ им. В. И. Вернадского в г. Ялте (Лобачева Наталья Александровна, канд. филол. наук), ИСПО МГПУ (Баранникова Светлана Анатольевна, канд. пед. наук; Галагуза Ангелина Андреевна; Зейберт Александр Михайлович).
Работа конференции, по мнению участников, прошла насыщенно, цель и задачи достигнуты.

