Проведение мониторинга занятости выпускников СПО

Образовательные организации среднего профессионального образования приглашаются к участию в мониторинге занятости выпускников среднего профессионального образования, который пройдёт с 8 октября 2021 г. по 22 октября 2021 г. по заказу федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития профессионального образования» в рамках реализации проекта «Организация работ по проведению мониторинга занятости выпускников среднего профессионального образования». 
Цель проведения мониторинга: 
– получение объективных данных о занятости выпускников образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования.
Задачи проведения мониторинга:
– сбор данных о занятости выпускников образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования;
– систематизация и анализ собранных данных в сфере занятости выпускников образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования.
Мониторинг, оператором которого является АНО СРОИ «Цифровая фабрика инноваций», будет проходить в дистанционном формате с использованием разработанного интернет-ресурса https://spo-monitoring.ru/.
Для участия необходимо наличие одного из установленных браузеров (Mozila Firefox, Safari, Google Chrome, «Яндекс.Браузер» или Opera актуальных версий), доступа к сети Интернет, а также логина и пароля для доступа в личный кабинет. Обратите внимание, что логин и пароль будет направлен ответственным лицам после успешного заполнения регистрационной формы (https://spo-monitoring.ru/register). 
По всем вопросам обращайтесь по телефону +7 (499) 110-88-13 и на адрес электронной почты spo@spo-monitoring.ru (контактное лицо – Волкова Светлана Владимировна).
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