Внимание! Обучающий вебинар для руководителей и педагогов СПО 
8 октября в рамках подготовки к проведению мониторинга занятости выпускников среднего профессионального образования (СПО) АНО СРОИ «Цифровая фабрика инноваций» проведет обучающий вебинар по заказу федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития профессионального образования». В ходе мероприятия руководители и педагоги СПО получат информацию, как правильно заполнять формы сбора данных во время предстоящего мониторинга.
Кроме того, приглашенные эксперты ознакомят участников вебинара с основными вызовами и потенциалом профессиональной интеграции задач образовательной организации СПО и работодателей в процессе подготовки специалистов и дальнейшего их трудоустройства. Также слушатели узнают, какие существуют технологии в исследованиях эффективности трудоустройства выпускников в системе среднего профессионального образования.
Особое внимание на вебинаре будет уделено особенностям заполнения форм сбора данных мониторинга и разбору проблемных вопросов при работе с ними. 
Обучающий вебинар пройдет 8 октября 2021 года с 10:00 до 11:00 по московскому времени. 
Площадка проведения мероприятия: https://webinar.innofab.me/
Для участия необходимо в день проведения вебинара (8 октября 2021 г.) с 09:30 до 10:00 заполнить на площадке регистрационную форму, после чего участник автоматически будет подключен к вебинару.
По всем вопросам можно обращаться по телефону +7 (499) 110-88-13 и на адрес электронной почты spo@spo-monitoring.ru (контактное лицо – Волкова Светлана Владимировна).
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