В Москве состоится VI Всероссийский форум федеральных учебно-методических объединений в системе СПО

Форум, цель которого – рассмотреть вопросы цифровой трансформации деятельности учебно-методических объединений в системе среднего профессионального образования, пройдет 17 ноября 2021 года на базе Московского государственного образовательного комплекса. Мероприятие организовано Институтом развития профессионального образования при поддержке Министерства просвещения России. Форум состоится в очном формате с возможностью онлайн-участия.

Участниками мероприятия станут: представители Минпросвещения, ФУМО СПО, бизнес-сообществ, организаций работодателей, научных объединений; сотрудники профессиональных образовательных организаций, а также эксперты в области СПО и цифровизации образования. В рамках Форума будут рассмотрены актуальные технологии проектирования образовательных программ, цифровые компетенции во ФГОС и цифровые инструменты организации обучения в системе СПО. Кроме того, сотрудники федеральных учебных методических объединений СПО будут награждены по результатам работы в 2021 году.

Ежегодно в рамках Форума, который проходит с 2016 года, обсуждаются результаты работы ФУМО СПО и рассматриваются новые направления деятельности на ближайший год. 

Посмотреть программу Форума и пройти регистрацию можно здесь https://forumfumo.firpo.ru/.

Место проведения: Технополис «Москва», ГБПОУ «Московский государственный образовательный комплекс» (Москва, Волгоградский проспект, д. 42, корп. 5).

Контактные лица:

- Панова Анастасия Викторовна, электронная почта: cams@firpo.ru, телефон: +7 (977) 978-30-46;

- Бокова Екатерина Владимировна, электронная почта: mail@sia.center, телефон: +7 (499) 322-05-42.

