Представители системы образования и органов исполнительной власти обсудили результаты мониторинга занятости выпускников среднего профессионального образования

8 ноября 2021 года в г. Москве в рамках реализации проекта «Организация работ по проведению мониторинга занятости выпускников среднего профессионального образования» по заказу федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт развития профессионального образования» проводился семинар с целью общественно-профессионального обсуждения результатов проведенного мониторинга занятости выпускников среднего профессионального образования. Организатор семинара – АНО СРОИ «Цифровая Фабрика Инноваций».

В рамках семинара были представлены результаты проведенного мониторинга занятости выпускников СПО с использованием подготовленных информационно-аналитических материалов, а также определены основные направления по совершенствованию условий организации работ по проведению такого мониторинга.

С приветственным словом выступила Чечелева Вера Николаевна, кандидат филологических наук, член-корреспондент МАНПО, АНО СРОИ «Цифровая Фабрика Инноваций». Она ознакомила участников мероприятия с актуальностью, основными этапами и результатами проведенного мониторинга занятости выпускников среднего профессионального образования.
О педагогических аспектах организации мониторинга в условиях цифровизации рассказала Вайндорф-Сысоева Марина Ефимовна, доктор педагогических наук, руководитель магистерской программы «ЭОТ», эксперт ЭО и ДОТ, федеральный эксперт НРА 2 Института физики, технологии и информационных систем Московского педагогического государственного университета.

На пленарном заседании также выступила заместитель директора научно-исследовательского центра социализации и персонализации образования детей федерального института развития образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, почетный работник высшего образования Пастухова Ирина Павловна, рассказав об успешных практиках и факторах обеспечения трудоустройства выпускников СПО. 

Участники семинара узнали также о совершенствовании условий организации информационных потоков при проведении мониторинга (Белоглазов Александр Анатольевич, кандидат технических наук) и о роли первичной аккредитации в трудоустройстве выпускников медицинских колледжей (Мельникова Елена Павловна, кандидат педагогических наук, заместитель директора по контролю качества образования Московского областного медицинского колледжа № 1).

После обеденного перерыва целевой аудитории предоставилась возможность обменяться опытом в рамках обсуждаемых вопросов. Так, Седых Анна Ивановна, доцент кафедры иностранной филологии Гуманитарно-педагогической академии Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского в г. Ялте, выступила с докладом «Динамика потребности в кадрах на ЮБК и формирование программы перспективного трудоустройства в регионе».
Лавров Михаил Евгеньевич, директор государственного профессионального образовательного автономного учреждения Ярославской области Ярославский педагогический колледж, поделился секретами эффективного трудоустройства выпускников профессиональных образовательных организаций.

О моделях сопровождения личностного и профессионального самоопределения студентов образовательных организаций среднего профессионального образования и проектирования ими профессиональной карьеры в системе «школа – колледж – работодатель» рассказал президент Межрегиональной ассоциации профессиональных образовательных организаций индустриально-производственной сферы, председатель совета Ассоциации учреждений и организаций профессионального образования Калининградской области Даниленков Андрей Валерьевич. 

Обменяться мнениями, выразить свою точку зрения по теме трудоустройства выпускников СПО была возможность у экспертов и участников в рамках открытой площадки «Свободный микрофон». 
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