В Москве в очно-дистанционном формате пройдет семинар

19 ноября 2021 года в Москве в очно-дистанционном формате пройдет семинар по обсуждению существующей правоприменительной практики реализации субъектами Российской Федерации полномочий по обеспечению организации предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного образования, присмотра и ухода за детьми, обеспечению предоставления информации родителям (законным представителям) детей о последовательности предоставления мест в государственных или муниципальных образовательных организациях и об основаниях изменений последовательности предоставления мест.
Задачами семинара является обсуждение актуальных вопросов обеспечения организации предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного образования, присмотра и ухода за детьми, обеспечения предоставления информации родителям (законным представителям) детей о последовательности предоставления мест в государственных или муниципальных образовательных организациях и об основаниях изменений последовательности предоставления мест.
К участию в семинаре приглашаются представители органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, руководители и сотрудники образовательных организаций дошкольного образования, родительская общественность.
Участие в семинаре бесплатное. Зарегистрироваться и более подробно узнать о семинаре можно на сайте https://mik2.ru/seminar 
Время проведения семинара: с 10:00 до 15:00.
Адрес: г. Москва, БЦ Аудиториум, зал Сотовый, ул. Воздвиженка, д. 9.
Форма проведения: очно-дистанционная.
Контакты для связи: тел. +7 (499) 649-09-86. E-mail: project@mik2.ru
