В Москве в дистанционном формате пройдет вебинар

23 ноября 2021 года в Москве в дистанционном формате пройдет общественно-профессиональное обсуждение результатов анализа правоприменительной практики мер государственной поддержки и механизмов финансирования при реализации субъектами Российской Федерации полномочий по финансовому обеспечению получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, а также в частных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательных программ дошкольного образования, включая индивидуальных предпринимателей.
Задачами семинара является обсуждение актуальных вопросов государственной поддержки и механизмов финансирования при реализации субъектами Российской Федерации полномочий по финансовому обеспечению получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, а также в частных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательных программ дошкольного образования, включая индивидуальных предпринимателей.
К участию в вебинаре приглашаются специалисты органов управления образованием регионального и муниципального уровней, руководители дошкольных образовательных организаций, представители системы дошкольного образования субъектов Российской Федерации, эксперты.
Участие в семинаре бесплатное. 
Зарегистрироваться и более подробно узнать о вебинаре можно на сайте https://mik2.ru/webinar 

Время проведения семинара: с 10:00 до 15:00.
Платформа (интернет-ресурс) для проведения вебинара и перечень обсуждаемых вопросов будет направлено дополнительно на электронный адрес участника, подавшего заявку.
Контакты для связи: тел. +7 (499) 649-09-86. E-mail: project@mik2.ru

