


Приглашаем принять участие в Конкурсе «Русская чайка» на лучшую практику популяризации русского языка за рубежом 

К участию в конкурсе приглашаются организации и частные лица – педагоги, учащиеся и журналисты, которые занимаются популяризацией обучения русскому языку и образования на русском языке на своих информационных площадках, осуществляют информационную поддержку деятельности русскоязычного сообщества в странах СНГ и Европы. Проект выполняется Центром образовательных инноваций «Шаг» (г. Москва) при поддержке Министерства просвещения России.

Цель конкурса «Русская чайка» – информационная поддержка образовательной деятельности русскоязычного сообщества за рубежом и популяризация русского языка и российского образования в зарубежных странах. Общий призовой фонд составляет 190 тысяч рублей: победитель получит 100 000 рублей, 9 финалистов – по 10 000 рублей, а также бесплатный доступ к онлайн-курсам организаций-партнеров конкурса. Участие в конкурсе бесплатное. Конкурс проводится онлайн, список стран-участниц представлен на сайте www.konkurs.stepcenter.ru.

На конкурс принимаются текстовые и видеоматериалы на русском языке, опубликованные в личных блогах, на сайтах организаций, в СМИ и на страницах сетевых сообществ. Предусмотрены 5 номинаций: «Блоги и сообщества», «Интернет-сайты», «Публикации педагогов – работников зарубежных образовательных организаций», «Публикации школьников и студентов», «Публикации журналистов».

Победители конкурса будут объявлены на финальной церемонии, которая состоится в онлайн-формате 12 декабря 2021 года. Для участников и зрителей церемонии будут организованы мастер-классы и мастерские.

Отправить заявку на конкурс можно до 5 декабря 2021 года через официальный сайт проекта www.konkurs.stepcenter.ru.
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MeamakoHkypC

«Pyccrag yamkar

Mex AyHapOAHBIN KOHKYPC MEAMMHBIX MOLWAAOK, OCBELLAIOLLMX ObydeHe

pycckoMy i3biKy M 0Bpa3oBaHWe Ha PyCCKOM sidblke 3a PyBekom
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190 000 py6

www.konkurs.stepcenter.ru
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