
Прошел семинар по распространению лучших практик центров открытого образования в сфере общего образования на русском языке и обучения русскому языку
В ноябре прошел экспертный семинар по профессионально-общественному обсуждению модели стажировочной площадки по распространению лучших практик центров открытого образования в сфере общего образования на русском языке и обучения русскому языку
Общество с ограниченной ответственностью Совместное Предприятие «Содружество» в рамках реализации проекта «Формирование стажировочных площадок по развитию центров открытого образования на русском языке и обучения русскому языку в Российской Федерации и за рубежом, включая распространение лучших практик» по заказу Министерства просвещения Российской Федерации в ноябре 2021 года провело экспертный семинар. 
Целью семинара являлось обсуждение и анализ разработанной Модели стажировочной площадки по распространению лучших практик центров открытого образования в сфере общего образования на русском языке и обучения русскому языку.
В семинаре приняли участие более 220 участников из различных стран, в том числе  представители РЦНК, специалисты в области организации и обучения русскому языку как иностранному, педагогические работники общеобразовательных организаций зарубежных стран.
В рамках экспертного семинара эксперт и участники обсудили не только Модель стажировочной площадки и формы взаимодействия образовательных организаций общего открытого образования в области языка, науки и культуры, но также провели обмен опытом, заслушав представителей образовательных организаций из России, Турции, Узбекистана, а также Международной школы русского языка. 
Темы, поднятые на семинаре, вызвали большой интерес аудитории. Участники семинара с большим интересом прослушали доклады, задали множество вопросов, обменялись мнениями и предложениями в непринужденной дружественной атмосфере.
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