Пресс-релиз
о проведении семинара «Подготовка и профессиональное развитие педагогических работников общеобразовательных организаций, осуществляющих преподавание предметной области «Родной язык и родная литература»

22 ноября 2021 года на базе Государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования Республики Мордовия «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру» будет проводиться семинар «Подготовка и профессиональное развитие педагогических работников общеобразовательных организаций, осуществляющих преподавание предметной области «Родной язык и родная литература». Данное мероприятие проходит по заказу Министерства просвещения Российской Федерации в рамках выполнения работ по проекту «Подготовка федерального корпуса тьюторов для педагогических работников организаций дополнительного профессионального образования субъектов Российской Федерации, реализующих программы повышения квалификации для педагогических работников общеобразовательных организаций предметной области «Родной язык и родная литература» по вопросам использования современных норм русского языка как государственного языка». Организатор семинара – общество с ограниченной ответственностью «Альмира».
Цель проведения семинара – профессионально-общественное обсуждение особенностей подготовки и профессионального развития педагогических работников общеобразовательных организаций, осуществляющих преподавание предметной области «Родной язык и родная литература».
Для участия в семинаре приглашаются: специалисты органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие государственное управление в сфере образования; педагогические работники и руководители общеобразовательных организаций; эксперты; специалисты научных и (или) образовательных организаций дополнительного профессионального образования педагогических работников.
Во время мероприятия будут рассмотрены следующие вопросы: 
– актуальные проблемы преподавания учебных предметов «Родной язык (русский)» и «Родная литература (русская)»;
– инструменты тьюторского сопровождения профессионального саморазвития педагога; 
– инновационные технологии и методики сопровождения тьюторской деятельности педагогов предметной области «Родной язык и родная литература»;
– психологические основы сопровождения индивидуальных маршрутов, проектов при обучении родным языкам;
[bookmark: _Hlk90215891]– информационная и методическая поддержка преподавания учебного предмета «Родной язык» и «Родная литература».
Во время семинара также планируется работа экспертной площадки.
Всем участникам семинара будет направлен сертификат.
Приглашаем вас принять участие в семинаре.
Контакты: телефон 8 (499) 110-49-90, электронная почта edu@almira.moscow
Ссылка для регистрации https://родной-язык-литература.рф/seminar/register
Программа семинара  https://родной-язык-литература.рф/docs/m-r-seminar1.pdf .
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