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18–19 декабря 2021 года при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации пройдет второй этап Всероссийского конкурса-фестиваля «Культура народов России: от истоков до современности» в формате очного двухдневного мероприятия. Организатор Конкурса – Ассоциация образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования по укрупненной группе профессий и специальностей 44.00.00 «Образование и педагогические науки».
В рамках первого дистанционного этапа, который проходил с 13.09.2021 по 08.11.2021, профессиональным жюри были отобраны лучшие конкурсные работы по следующим номинациям:
1.	«Танец / музыкальное выступление (коллективное или индивидуальное исполнение)».
2.	«Фотовыставка индивидуальных авторских работ».
3.	«Информационный видеоролик».
4.	Проект на тему «Формирование патриотического сознания и общей системы ценностных ориентиров у обучающихся».
Конкурсанты, прошедшие отбор и опубликованные в списке финалистов на сайте проекта https://культуранародов.рф/, приглашаются к участию в очном этапе Фестиваля-конкурса, который пройдет 18–19 декабря в г. Москве по адресу Филипповский переулок, д. 8, стр. 1, зал «Москва». 
200 участников-финалистов (обучающихся образовательных организаций общего и дополнительного образования) презентуют свои идеи и достижения в различных сферах творческой деятельности, посвященных традиционной культуре народов Российской Федерации, а также патриотической тематике. 
По итогам очного этапа Конкурса будут определены 12 победителей. 
Приглашаем вас присоединиться к мероприятию, окунуться в атмосферу праздника, приобщиться к национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования целостной картины мира и гражданской идентичности.

