Русский язык: в Москве пройдёт Фестиваль обучающих приложений «ЗНАЙКА – 2021» 

Фестиваль обучающих приложений «ЗНАЙКА – 2021» состоится в Москве 17 декабря 2021 года. 
Время проведения: 15:00–19:00.
Место проведения: Москва, Малый Конюшковский пер., д. 2 (3-й этаж), коворкинг-центр «Точка кипения».
С лекциями в рамках открытого лектория Фестиваля «Русский язык и цифровые технологии: развитие и новые возможности» выступят ведущие специалисты в данной области: 
лекция «Влияние интернета и цифровизации на русский язык» – Владимир Пахомов, главный редактор портала «ГРАМОТА.РУ», председатель филологического совета «Тотального диктанта», научный сотрудник Института русского языка РАН; 
лекция «Коммуникация и этика в цифровой среде» – Ольга Лукинова, «Тотальный диктант», автор книги и телеграм-канала «Цифровой этикет»;
лекция «Как цифровые технологии помогают изучать русский язык» – Игорь Лощиц, руководитель проекта «Внешние исследования» Яндекса.
В рамках Фестиваля также будут представлены работы победителей международного конкурса онлайн-игр и тренажёров, направленных на обучение русскому языку как родному, как неродному, как иностранному «Знайка – 2021», состоится церемония награждения лауреатов.
Фестиваль – это не только офлайн-презентация обучающих приложений, но и возможность испытать их возможности онлайн, прослушать интересные лекции, обсудить передовые технологии, обменяться опытом и задумками. 
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Предварительная регистрация – на сайте https://znayka.sia.center/ или по телефону +7 (499) 288-24-20.
Онлайн-трансляцию мероприятия можно посмотреть на сайте https://znayka.sia.center/ .
Организаторы мероприятия: ООО «Экспертный центр «Социология и аналитика» при поддержке Минпросвещения России.

