Более 5000 школьников стали участниками образовательно-просветительского проекта «Первые в космосе: люди, даты, события» 

В рамках проекта, который реализуется при поддержке Минпросвещения России, российские школьники познакомились с редкими экспонатами, которые связаны с историей освоения космоса.
С 1 по 22 декабря 2021 года в музейно-выставочном центре «Самара космическая» реализовался проект «Образовательно-просветительская экспозиция для школьников «Первые в космосе: люди, даты, события». На выставке-экспозиции были представлены редкие экспонаты, которые знакомили школьников с интересными фактами освоения космического пространства. Среди экспонатов – личные и памятные вещи космонавтов, оригинальные скафандры, видео-, фото- и аудиозаписи. Для школьников было проведено более 20 очных экскурсий и организована прямая трансляция онлайн-экскурсии. 
Проект направлен на популяризацию памятных дат истории Отечества, связанных с историей освоения космоса и освещения биографий деятелей, которые принимали активное участие в программах освоения космоса. Основная задача проекта – показать школьникам через увлекательные факты значимость и масштаб исторических событий, вовлечь молодое поколение в изучение исторических событий нашей страны, способствовать развитию мотивации в изучении гуманитарных и точных наук. 
Мероприятия проекта проводятся в рамках национального проекта «Образование» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации. 




 

