Викторина «Религиозные достояния России» объединила обучающихся из 71 региона Российской Федерации
Современная Россия – страна с огромным религиозным наследием. На её территории сосуществуют разные религии и основные из них – это христианство, ислам, иудаизм и буддизм. Сторонники каждой придерживаются своих традиций, чтя и бережно передавая их потомкам и последователям. Очень важным сегодня является сохранение и популяризация духовных и исторических памятников, которые формируют патриотический дух, любовь к своей Родине.
В период с 1 октября по 8 ноября 2021 года для обучающиеся всех уровней общего образования была проведена занимательная Викторина с визуализацией «Религиозные достояния России», цель которой – популяризация исторического, культурного, природного и религиозного наследия Российской Федерации, развитие у обучающихся патриотизма, высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности. Сайт проведения мероприятия – https://святыеместа.рф.
Викторина была проведена Союзом «Профессионалы в сфере образовательных инноваций» в рамках проекта «Святые места России: главные маршруты духовного туризма» федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации. 
Вопросы Викторины о различных объектах позволили её участникам расширить кругозор, познакомиться с уникальными и завораживающими местами своей Родины, почувствовать себя виртуальными путешественниками и исследователями одновременно.
Особое восхищение и интерес у школьников вызвали такие объекты как: Кафедральный собор (г. Калининград), Белая мечеть (Республика Татарстан), Свято-Троицкий Серафимо-Дивеевский женский монастырь (Нижегородская область, с. Дивеево), Иволгинский дацан (Республика Бурятия, с. Верхняя Иволга), Мечеть «Ляля-Тюльпан» (г. Уфа), Успенский собор (г. Владимир), Римско-католический Кафедральный собор Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии (г. Москва), Культурный и исторический ансамбль «Соловецкие острова» (Архангельская область, Соловецкие острова) и др.
За время открытия Викторины общее количество обучающихся составило более 11 тысяч человек. Наиболее активными субъектами по количеству участников стали Республика Мордовия, Ставропольский край и Курская область. Все участники получили сертификаты.
Общее количество победителей составило 100 человек из 32 регионов. Все они получили дипломы и бесплатно посетили экскурсии по историческим, культурным и природным достопримечательностям Российской Федерации. 
