Сценарий классного часа на первое сентября
« Мы снова вместе…»
Фанфары - звенит звонок
-Здравствуйте, здравствуйте, здравствуйте! (обращение к 1,2,3 рядам) Я рада приветствовать вас вновь на празднике первого сентября. Очень хочется верить, что вы хорошенько отдохнули, окрепли, повзрослели… Продолжите восторгаться собой (3-5 человек, обращаться конкретно)
- Верю, верю, всё именно так как вы говорите, но День первого сентября для нас с вами сегодня особенный, я бы даже сказала особенно важный. Сегодня вы - девятиклассники! А это значит вы, как старшеклассники, а это значит - всё уже по – взрослому, а это значит – всё или ничего, сейчас или никогда. Быть смелей, а не бояться, быть уверенней, а не стесняться! Стать умней, стать активней, позитивней по жизни идти! С этими словами вы должны ложиться и с этими словами встречать новый день, и тогда у вас всё получится, и тогда у нас всё получится. И тогда не будем мы мучиться, задавая вопрос – Как же быть?...  Всё забыть - не получиться, в жизни многому учатся, чтобы тверже стоять на пути! 
- Так в добрый путь и в добрый час, пусть всё получится у нас!
- Сегодня, здесь и сейчас. Эти понятия мы используем, когда говорим о настоящем. Сегодня нас собрала школа, мы находимся в своём кабинете в кругу своих одноклассников. Сейчас мы кое-что выясним и узнаем скрытые подробности о каждом из присутствующих. А помогут нам в этом ваша активность и аплодисменты. Аплодирует тот, кто :
· рад встрече с друзьями;
· нисколько не соскучился по школе;
· с радостью пошёл в школу;
· прочитал всё, что задавали на лето;
· настроился закончить школу на "4" и "5";
· закончит школу с аттестатом;
· закончит школу с красным аттестатом;
· не хочет уходить из школы;
· уже определился со своей будущей профессией;
· уже ждёт ближайших каникул;
· хочет спать и ни о чём другом думать пока не может;
· встретил сегодня любимого учителя;
· встал не с той ноги;
· уже побаивается предстоящих экзаменов.
- Я вижу, что в аплодисментах вы хорошо размялись, так искупаем же в овациях друг друга! Итак, повторим за мной, но со своей « изюминкой»:
 
Если вы забыли, то меня зовут…(имя и прилагательное на первую букву)
Летом я…….. (узнал(а), бывал(а), скучал(а), прочитал(а) и т.д.) 
Я пришел (а) в 9 класс, чтобы… 
Я начинаю:
Если вы забыли, меня зовут Ольга Александровна- ответственная и аккуратная;
Летом я прочитала много книжек детских авторов и узнала, что буду вашим классным руководителем.
Я пришла в 9 класс, чтобы продолжать вас воспитывать, хотя знаю, что вам это порядком надоело. 
- А что же ждёт нас в этом учебном году? Сначала я хочу услышать ответы  от вас, для этого сейчас вам нужно будет разделиться на группы, соответственно вашим месяцам рождения. Догадались, сколько у вас получится групп? Правильно, четыре: осень, зима, весна, лето. Разделитесь на группы и выполните мою просьбу, а выполнить нужно будет следующее: продолжите строчки « Мы снова вместе…», «Мы пришли в девятый класс…» с помощью рифмы и исполните своё произведение в стиле рэп,  частушки, страдания или подберите свой стиль исполнения.
Ребятам выдаются на группу листочки с указанием времени года, строчками будущих рифм и пустыми строчками для их написания. На выполнение задания – 1 минута.
- Какие вы, молодцы! Сколько любви к школе вы вложили в эти строки! Вот видите, мы уже с вами творчески мыслим, активно сотрудничаем!
- А вы знаете, 9-ку еще называют «числовым пендалем». Как вы думаете, почему? 
Диалог
· «Девятка» в нумерологии является одним из самых особенных чисел.
· Оно настолько многогранное, что, посмотрев на такой «незатейливый крючочек», даже не подозреваешь об уникальности внутреннего содержания.
· Число «9» обладаем противоречивым, волнующим ум, характером.
· число «9» является истоком жизненного опыта человек, оно подталкивает людей к развитию.
· «Девятка» является символом постоянства и цикличности, она наделена талантом исправлять ошибки, какими бы они не были сложными.
· Цифра «9» наделена такими способностями, которые лишь благородным путем помогают достичь успеха в любом деле.
· Согласитесь, все эти свойства «девятки» придутся как нельзя кстати каждому из девятиклассников, готовящихся к Государственной итоговой аттестации.
???Учитель достаёт вырезанных разноцветных «человечков». Ребята берут человечков и ручки и вписывают слова или их сочетания для разума, сердца и души, в области головы, сердца, рук, ног.  «Готовых человечков» на доске  закрепляют. Может получиться строй или круг. Обсудить, что получилось.
-Но что же действительно ждёт классный коллектив в 9 классе нашей школы. 
Диалог с детьми, вместо знаков вопроса на экране нужно поставить числа. 
Это - пятидневная рабочая неделя; это – ежедневная пяти-семи часовая учебная нагрузка; это - двухразовое питание; это - длинные перемены и, кажущиеся короткими, уроки. Все это – наша школьная, порой  беззаботная, а порой и очень озадаченная жизнь. И прожить мы должны её вместе, как одна семья, вернуться в которую можно снова и снова. 
Кл. руководитель исполняет песню на мотив « Московские окна», ребята на припеве подпевают.
- Нас завтра утром снова школа ждёт! (можно рассказать о начале занятий, о расписании уроков, о питании, о подвозе учащихся и т.д. и т.п.)
- Главней всего погода в доме. Так звучат строчки в песне Л. Долиной, а главное для учителя – его ученики. Дорогие мои, вам слово!
Выступление ребят ( стихи, песня, напутствие )
- А напоследок, я скажу… Я с вами вместе, я  подскажу!
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