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 Цель: Формировать у детей любовь и уважение к матери, через совместную и продуктивную с родителями деятельность.
Задачи:
Образовательные: познакомить с некоторыми историческими фактами появления празднику «День матери», показать, какие поделки можно выполнять из подручных средств.
Развивающие: развивать внимание, воображение, фантазию, образное мышление, мелкую моторику пальцев рук.
Воспитательные: воспитывать любовь и уважение к самому дорогому человеку-матери, способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье, усидчивость, аккуратность, умение делать поделки в парах сообща, как у детей, так и у родителей.
Оборудование, материалы и инструменты: крышки прозрачные из-под сметаны (по краю проколы из 14 дырочек), шерстяные нитки (по 14 ниточек на каждую семью, длина 30 см., цвета на выбор), розовые круги (по диаметру крышек), фломастеры, клей-карандаш, самоклеящиеся глаза.
Участники: дети, родители, воспитатели.
1. Организационный момент.
- Вход детей и их родителей. Рассаживание за столы (ребенок с мамой)
- Сообщение воспитателем темы и цели мастер-класса.
 
2. Основная часть.
В России «День матери» празднуют в последнее воскресенье ноября с 1998 года. Этот праздник построен на идее добра и почитания женщины-Матери. Т.К. у нас этот праздник сравнительно молодой, поэтому он не имеет установившихся традиций. В каждой стране мира отмечается «День матери», но в разное время. Например, в Австралии в этот день прикрепляют на грудь красную гвоздику, если прикреплена белая-это означает, что мама у этого человека умерла. В Финляндии вывешивают флаги, дети готовят подарки, а папы стараются в этот день на кухне. В Италии дети несут своим матерям цветы, сладости, небольшие подарки.
-Дорогие мамы! Сегодня ребята приготовили подарок для вас. (дети становятся в полукруг, звучит музыка, исполняют песню «Мама, будь всегда со мною рядом», читают хором стихотворение:
· Мы не дети, а цветочки
-Милые сынки и дочки.
· Поздравляем мам любимых
-Сердцу близких, сердцу милых.
· Счастья вам, большой любви
-Пусть цветут как маки дни.
-Жизни яркой, красоты, много веры и мечты.
-Дней веселых, дней погожих, друг на друга не похожих.
Дети подходят к родителям и обнимают их.
3. Практическая часть.
-Каждый день мы выкидываем много ненужных вещей, крышек, коробок, баночек. Сегодня мы хотели бы показать, как применить в деле прозрачные крышечки из-под сметаны. А делать мы будем вот такие лица (показывается образец работы, очередность ее выполнения)
-Сотворчество детей и родителей.
-Индивидуальная помощь воспитателей.
4. Подведение итогов.
-Выставка работ, обмен мнениями.
-Фотографирование участников мастер-класса.
-Наши дорогие мамы, мы желаем вам быть всегда здоровыми, бодрыми, веселыми, в вам ребята-ласковыми, послушными. (дети дарят заранее сделанные из бумаги букеты цветов)
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