В Ташкенте стартовали обучающие мероприятия по программе управления и развития центров дошкольного образования 

18 и 19 ноября в Русском доме началась реализация программы «Эффективное управление и развитие центров дошкольного образования», которая проходит под эгидой 
Россотрудничества.  
Открывая мероприятие, координатор образовательных программ по русскому языку Русского дома, Ирина Владимировна Сульжина, отметила важность и уникальность программы для Узбекистана: «Узбекистан — это стремительно развивающаяся страна, в которой происходит активное развитие государственной и частной системы дошкольного образования. И тот опыт, методики и лучшие практики, которые привезли ведущие эксперты из России, будет полезен и даст положительный импульс как для развития частных дошкольных учреждений, так и для личностного и профессионального роста педагогов». 
Координатор программы, доктор педагогических наук, профессор Московского педагогического государственного университета Елизавета Александровна Хамраева, обращаясь к слушателям, сказала, что представленная программа посвящена развитию новых компетенций, которые слушатели будут получать в процессе выполнения практических и самостоятельных работ под руководством ведущих экспертов дошкольного образования. 
Модераторами и лекторами на стартовом интенсиве выступили специалисты Московского педагогического государственного университета, которые рассказали слушателям о возможностях проектной работы, организации языкового обучения, педагогических технологиях и развитии познавательных интересов детей. 
Участниками мероприятий стали более 30 руководителей частных дошкольных образовательных организаций из разных городов Узбекистана. 
После стартового интенсивна участники программы пройдут индивидуальный трекинг, прослушают серию лекций и создадут свой проект, который презентуют на итоговом мероприятии в Ташкенте.  
Лидерская программа включает широкий спектр ключевых тематик: от эффективного управления образовательной организацией и выстраивания образовательного процесса до анализа рынка, маркетинговой стратегии и позиционирования образовательной организации. 
Официальный сайт проекта: https://programleaders.ru/ 
Организатор мероприятий: ООО СП «Содружество»




   
 
