Добрый день!

Тема моей работы: исследование качества воды с помощью простейших методов.

Вода – источник жизни на Земле (лист 2). 75% площади земной поверхности занято водой. Ни одно живое существо на планете не обходится без воды, и человек также не является исключением. И тем не менее далеко не вся вода пригодна для питья.
Объект исследования: состояние качества воды в разных районах города Туймазы (Зеленая, Проспект, Жилпоселок).
Предмет исследования: простейшие методы определение качества воды.
Целью нашей работы является исследование простейших методов качества воды, которые можно обнаружить путем проведения несложных опытов в домашних условиях (лист 3).
Задачи исследования:

· Рассмотреть значение качества воды;

· Выявить простейшие методы самостоятельного определения качества воды;
· Провести практическое исследование качества воды;
· Обработать полученные данные и проанализировать результаты.

Гипотеза исследования: предполагается, что вода, из разных районов г. Туймазы имеет различное качество (лист 4).

Избранными методами исследования будут органолептические методы, метод с использованием мыльного раствора, который позволяет определить наличие или отсутствие в меде различных примесей (лист 5).
Теоретическая значимость и элементы новизны нашей работы состоят в уточнении понятия «органолептические методы», анализе содержания простейших методов самостоятельного определения качества воды. В заключение работы предложены рекомендации по повышению качества воды в г. Туймазы.
Практическая значимость исследования. Положения работы могут быть использованы в процессе преподавания курса природоведения (лист 6).
 Было выявлено, что вода - важнейший минерал на Земле, который нельзя заменить никаким другим веществом. Чтобы все процессы биохимии в организме человека шли в оптимальном режиме, необходимо, чтобы вода имела определенные качества (лист 7).
В случае, если нет возможности отправить образец в лабораторию, можно провести домашний анализ воды. Тестирование может быть произведено исключительно при помощи органов чувств. Для этого необходимо нагреть воду до 20 градусов Цельсия, после чего приступить к диагностике (лист 8). По ГОСТу, если запах или привкус воды оценены самим человеком на 3 и более балла, воду пить нельзя. 

Вода, пригодная для питья, должна быть прозрачной (лист 9). 

Жесткость воде придают соли кальция и магния. Если мыло в воде плохо мылится, овощи – долго варятся, если после того, как вода вскипела, на стенках емкости в большом количестве остается накипь - вода имеет повышенную жесткость (лист 10). 
Материалом для практического исследования послужили образцы воды, взятой из разных районов города Туймазы (Зеленая, Проспект, Жилпоселок). Исследовательская работа проводилась по двум направлениям: сравнение образцов воды по некоторым параметрам: цвет, запах (лист 11); определение жесткости воды.

Для определения жесткости воды в пронумерованные пробирки наливались три образца воды по 10-15 мл. 1 пробирка – вода из района Зеленой, 2 – вода из района Проспекта, 3 – вода из района Жилпоселка (лист 12). В каждую пробирку кидался кусочек мыла и она сильно встряхивалась (около 5 минут) (лист 13).
В результате проведенного исследования было выявлено, что вода из района Зеленой имеет слабый землистый запах естественного происхождения, бесцветна. Вода из района Проспекта имеет заметный хлорный запах искусственного происхождения заметный запах, бесцветна. Вода из района Жилпоселка имеет неотчетливый хлорный запах искусственного происхождения заметный запах, бесцветна.
Определение жесткости мыльным раствором показало, что наибольшее количество мыльного раствора требуется для воды из района Проспекта и Жилпоселка, что свидетельствует об их наибольшей  жесткости (лист 14). Чем жестче вода, тем хуже она оказывает влияние на организм. Постоянное употребление внутрь воды с повышенной жесткостью приводит к снижению моторики желудка, к накоплению солей в организме, и, в конечном итоге, к заболеванию суставов (артриты, полиартриты) и образованию камней в почках и желчных путях.
На основании проведенного исследования можно заключить, наиболее качественной является вода из района Зеленой. Наименее качественной – вода из района Проспекта. Употребление такой питьевой воды может негативно отразиться на здоровье людей.
Существует проблема устаревших коммуникаций – ржавые трубы. Вода, прошедшая очистку в очистных сооружениях, проходя по таким трубам, снова загрязняется. Поэтому нужна замена старых труб на новые по всему г. Туймазы. 

В результате проведенной работы было доказано, что вода, из разных районов г. Туймазы имеет различное качество.
Доклад окончен. Благодарю за внимание!
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