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                             За сочным летом – в «ТуймазыФрут»
         
Мой дедушка,  Мухамадеев Абузар  Муслимович,  о фруктах и овощах знает почти все. Он не агроном, не учёный , а директор торговой фирмы ТуймазыФрут. «Я должен обладать полной информацией о том, что продаю. Какие сорта бывают, как хранить, почему импортные яблоки так блестят.. Только тогда потребители будут  мне доверять,» -говорит он.
 	Я его очень люблю. Он пользуется большим уважением  не только в своей семье, но и среди горожан. Чтобы узнать, как ему удалось завоевать любовь и признательность среди своих коллег и сотрудников, я решила изучить историю создания предприятия и трудовой путь моего любимого дедушки. О советской системе торговли Абузар Мухамадеев, учредитель и директор ООО «ТуймазыФрут»,  помнит всё до мельчайших деталей. В торговле он  с 1972 года. В Башпотребсоюзе  начинал с должности экспедитора., товароведа . Благодаря пытливому уму и ответственности «вырос» до должности директора магазина.  
А потом начались лихие 90-е. Отлаженная десятилетиями система потребкооперации развалилась, как «карточный домик», и приказала долго жить. Из райпо пришлось уйти и искать новую свободную нишу для эффективного применения своего профессионального опыта и знаний. Занялся поставками в торговые точки товаров, благо, пригодились прежние связи с партнёрами. 
Многие коллеги и партнеры, а также рядовые покупатели хорошо знают его торговое предприятие. Сначала оно называлось «Нияз», так звали  его сына, моего дядю.  Сейчас это широко известное и популярное  в регионе ООО «ТуймазыФрут», начавшая  свою деятельность с 6 февраля 2004 года.  Общество с ограниченной ответственностью «ТуймазыФрут» сокращенно ООО «ТуймазыФрут» расположено по адресу:  Республика Башкортостан, г. Туймазы, пер. Мостовой 1-й, №27, строение 16.	
         В первое время предприятие   базировалось в арендованном помещении межрайбазы. Основным направлением с начала работы была поставка и реализация фруктов и овощей.  В 2006 году на аукционе было приобретено здание бывшего комбината общественного питания. Большую поддержку оказала Администрация района, выделив земельный участок, за что предприниматель очень благодарен руководству района. Это дало возможность для строительства здания с размещением новых холодильных оборудований. В дальнейшем предприятие смогло увеличить объём продаж мороженого и замороженных продуктов и стать официальными дистрибьюторами уфимской фирмы ООО «Милк Трейд» и ОАО «Челны-Холод» (г. Набережные Челны). На сегодняшний день в ассортименте предприятия около 200 наименований холодного десерта. А также замороженной продукции (куры, рыба), масложировой, сыра.
Продуктовый ассортимент насчитывает  более ста наименований. Это свежие фрукты, овощи, замороженные продукты, маринады и  консерванты, орехи, сухофрукты... Только яблок в сезон реализуется до десяти сортов. 
Услугами «ТуймазыФрут» охотно пользуются жители и оптовые покупатели не только нашего, но и Бакалинского, Шаранского, Буздякского районов, городов Октябрьский, Стерлитамак, а также районы соседнего Татарстана. Покупателей  прельщает приемлемая цена и высокое качество предлагаемого товара. 
Останавливаться на достигнутом предприятие моего дедушки  не собирается. Постоянно обновляется оборудование, расширяется ассортимент реализуемой продукции,  улучшается условия хранения товара. За последние года было построено шесть камер хранения на тысячу кубов каждая, где одновременно можно хранить 1200 тонн продукции по 200 тонн в каждой камере. В 2018 году запустили цех по мойке, чистке и упаковке овощей. Теперь в детские сады отправляются чистые «витамины» в вакуумной упаковке, что существенно облегчает работу поварам.
ООО «ТуймазыФрут» принимает активное участие в благотворительной деятельности.  Ежегодно  выделяется около 700 000 рублей для этих целей.
Благодарственные письма и Благодарности от обществ, клубов и общеобразовательных учреждений г. Туймазы и Туймазинского района, удостоверяющие благотворительную деятельность,  ежегодные дипломы в различных номинациях, проводимых в нашем муниципальном районе украшают стены  офиса. Это:
- участие 20.07.2017 года на  выставке –дегустации в рамках семинара Всероссийского семинара – совещания «Государственная поддержка малых форм хозяйствования и устойчивого развития сельских территорий».
- награждение Дипломом победителя районного смотра конкурса «Руководитель – золотое сердце» в номинации «Спешите делать добро» - 2016 год;
- награждение Дипломом победителя районного смотра конкурса «Руководитель – золотое сердце» в номинации «На свете нет чужих детей» - 2015 год;
- награждение Дипломом победителя районного смотра конкурса «Руководитель – золотое сердце» в номинации «Ветеран живет рядом с нами» - 2014 год;
Ежегодное участие и оказание материальной помощи в республиканской акции «Помоги собраться в школу», ежегодное оказание спонсорской помощи ко Дню защиты детей, приобретение новогодних подарков для подопечных школ-интернатов, оказание благотворительной помощи в обеспечение отдыха детей-инвалидов муниципального района, оказание спонсорской помощи в проведении мероприятий районного масштаба (Проведение Международного дня инвалида, годовщин Победы в Великой отечественной Войне, Сабантуя, спортивных состязаний). Оказание финансовой помощи в приобретение строительных материалов, бытовой техники для дошкольных и школьных учреждений города и района. 
В 2016 году материальная помощь оказана на сумму 938 600,00 (девятьсот тридцать восемь тысяч шестьсот) рублей 00 копеек. За 2017 года – 320 581,00 (триста двадцать тысяч пятьсот восемьдесят) рублей 00 копеек.  
«Что самое трудное на старте любого нового дела?» – размышляет  мой дедушка. «Нехватка капитала, иногда отсутствие опыта, отсутствие своих служебных и производственных помещений. Ведь арендованные «квадраты» – не твои личные. А для хранения овощей и фруктов требуется определённая температура, отлаженная система вентиляции. Однако распоряжаться чужим зданием по своему усмотрению не имеешь права».  
Но если у человека есть желание, серьезные планы, нужно пробовать их реализовать. В моей жизни был такой случай. Как-то с интересным деловым проектом ко мне обратился знакомый товарищ. Мы объединили его идеи и мои финансовые ресурсы. В итоге я приумножил свой капитал, а он скоро открыл  свой бизнес.
И ещё один важный совет начинающим предпринимателям. Неважно, станут они бизнесменами или со временем найдут другое поле деятельности. Нужно постоянно работать над собой, обогащать свои знания и опыт и  не сбиться с избранного пути».
Дедушка ни дня не может прожить без своей работы, у него постоянно в голове задумки по улучшению и внедрению новых технологий. Я очень горжусь своим дедушкой , потому что он всего добился сам. Своим трудолюбием и чутким отношением к проблемам других людей он завоевал уважение не только среди коллег и сотрудников , но и городских жителей.
Девиз дедушки  таков: «Нужно постоянно работать над собой, обогащать свои знания и опыт и не сбиться с выбранного пути» .
          ООО «ТуймазыФрут» - наше семейное предприятие, и я, отличница учёбы, мечтаю в будущем внести свой вклад в развитие предприятия моего дедушки. Очень хочу, чтобы моя  семья, особенно дедушка гордились мной.



	


