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Форма проведения: семинар - практикум.

Цель: Постараться преодолевать шаблоны нашего мышления в процессе игры, учиться в диалоге применять метод майевтики.  Повышать психолого-педагогическую грамотность педагогов по вопросам буллинга в дошкольной организации.
Задачи: Рассмотреть модель компетенции человека, научиться в процессе игры мыслить нестандартно, познакомить педагогов с таким понятием, как майевтика. Рассмотреть понятие буллинг, виды, причины и способы профилактики буллинга в дошкольном возрасте. Определение педагогами особенностей поведения в ситуации буллинга.

Участники: педагоги ДОУ
Ход доклада:
Каждый этап развития цивилизации и технологий, требует от человека определенных навыков. Нужно отметить, что 100,000 лет назад, успех человека в основном определялся от наличия физической силы, выносливостью и здоровьем.

В наше современное время нужно очень постараться, чтобы встретиться с опасным диким животным. В настоящее время стало практически нереально умереть от голода, холода, все это осталось в прошлом. Теперь же эти параметры отошли далеко на задний план, уступив место интеллектуальным и социальным способностям.
Мир меняется, мы уже не помним, как нам жилось без интернета или смартфона. Жизнь создает огромное количество возможностей, и нам нужно уметь научиться плавать в этом океане возможных вариантов.

Если в советское время успех определялся умением быть послушным и исполнительным, то в настоящее время для достижения успеха необходимо быть инициативным, уметь создавать новое, хорошо владеть коммуникативными навыками, уметь отстаивать свою точку зрения  т.е. абсолютно противоположные умения, которые предъявлялись к нам ранее.

При изучении современных трендов, социологии и психологии, исследователи на тему навыков и компетенций 21 века, выделяют некоторую психологическую модель компетенций человека 21 века, которая определяла бы успех в жизни ребенка.

Модель компетенции человека
Мотивация, Характер, Мышление, Социальные навыки, Прикладные навыки
-Любознательность Самостоятельность Логическое мышление Сотрудничество STEM знания

-Инициативность Уверенность (решительность) Креативность Навыки коммуникации Информационная грамотность

-Направленность на развитие (обучение) Саморегуляция, Критическое мышление, Английский язык
-Адаптивность (гибкость) Системное мышление Межкультурная коммуникация -Умение учиться

-Упорство Решение задач (Problem solving)

-Лидерство

И нам с вами, как педагогам, работающими, с детьми, уже с дошкольного возраста необходимо закладывать те навыки и качества, которые пригодятся нашему ребенку в будущем. Чтобы дать возможность стать успешной личностью.

Для того чтобы нам развивать необходимые компетентности в детях, мы с вами сами должны ими обладать. Поэтому наша задача на сегодня попытаться выйти за рамки привычного, взбудоражить нашу мозговую деятельность, и попробовать нестандартно мыслить. 

Сегодня мы попробуем с вами находить неожиданные решения, мыслить нестандартно, что является основой новой ценностью, на генерацию которой способен только человек.

Упражнение «Разминка»
Предлагаю вам ответить на Вопросы, которые некоторые работодатели задают на собеседовании:

Охраннику приснилось, что ночью детский сад взорвется. Он пошел рассказать этот сон заведующей, она ответила «спасибо» и уволила охранника. Почему она так поступила?

Мишенька провел три дня в больнице. Он не был болен и не получил травму, но когда его выписали из больницы, сам он идти домой не смог, и его пришлось нести. Почему?

Ответ:

За то, что охранник спал на рабочем месте.

Три дня назад Мишенька родился в этой больнице.

Упражнение «Нестандартные варианты применения»
Я предлагаю разделиться на команды. Вы должны за 3 минуты придумать 30 вариантов применения какого-нибудь предмета.( зубная щектка, мячик, коробка, блокнот, губка и тд). Каждой команде выдается листок для записи вариантов.
Например: как можно необычно использовать Зубную щетку? Кстати, некоторые придуманные варианты могут потом пригодиться в быту.

Звук колокольчика
Время пошло.

Теперь вам нужно озвучивать свои варианты

Польза от этого упражнения в том, что оно помогает преодолевать шаблоны нашего мышления. Кроме того, в случае с маленькими детьми игра учит осознавать принципы надсистемы, то есть того, что окружает предмет и с чем он взаимодействует. Хочу обратить ваше внимание, что первые 10 вариантов вам дались легко, вторые 10 вам пришлось тщательнее начать думать и последние 10 вариантов были самые сложные и зачастую эти варианты становятся необычными. 

Упражнение «Шпаргалка»
Часто у нас проходят подтверждения квалификации, так же мы мамы и у детей экзамены, зачеты, требуется помощь Я предлагаю вам устроить соревнование на лучшую шпаргалку. Известно, если сделать хорошую шпаргалку, то можно легко и без труда написать контрольную или сдать экзамен.

Мне нужны трое добровольцев, которые будут учувствовать в нашем соревновании. Тема нашего задания сегодня «,». За три минуты вам необходимо составить не просто шпаргалку, а произведение искусства. В центре шпаргалки постарайтесь изобразить несколько самых главных ключевых понятий. Напишите их разным шрифтом, обведите. В стороны можно проводить стрелки, линии, можно изобразить рисунки символы. Можете творить, выдумывать, пробовать. Для создания шпаргалки есть одно условие: шпаргалка должна быть понятна любому из присутствующих.

Спустя отведённое время мы произведем оценку ваших произведений. В оценке шпаргалок будут участвовать сами участники.

Итак, взяли листы бумаги. Начали. Темы задания ( Пр: Семья, ЗОЖ, Животные и тд)
Упражнение «Подсказка»
А мы продолжаем. Плохо, когда на занятиях, дети перебивают, подсказывают. С этим можно бороться разными способами. Но можно использовать такое стремление любителей подсказок на благое дело. Попробуем это сделать.

Наше задание будет построено на подсказках. Заранее договоримся об одном условии. К доске выходит любой желающий. Он конечно же не знаком темой. Вам же разрешается подсказать учащемуся содержание урока, называя только одно слово. То есть каждому из вас разрешатся сделать только одну подсказку, только из одного слова. За выдающуюся подсказку, отмеченную выступающим словом «приз», можно получить право на повторную подсказку. Итак, у нас есть желающий выступить в роли рассказывающего «то, не знаю, что».

Вступающий отворачивается спиной к зрителям, ведущий показывает участникам тему задания. Это могут быть командиры команд.
Упражнение «Майевтика»

Это диалог. заключающийся в раскрытии истины, путем последовательных вопросов. Нужно привезти человека к внутреннему конфликту, чтобы он сам понял неверность своего первоначального утверждения.
Когда люди беседуют между собой или спорят о чем-то, то умный спорщик может так повернуть разговор, придать ему такое новое звучание и ракурс, что обязательно родиться некоторое свежее понимание, появиться новый предмет спора, полезный для обоих собеседников, который может объединить их. Это и называется майевтика. Развивать в себе это умение полезно, ибо часто люди беседуют не творчески – как заезженные пластинки, и это беседы не приносят большой пользы. Я предлагаю поупражняться в искусстве майевтики. Я приглашаю двух участников. Я предлагаю одному участнику вспомнить любую историю из жизни. Хотелось бы чтобы эта история была связана с детским садом. А второй участник будет задавать вопросы и поддерживать беседу с первым таким образом, чтобы монолог первого участника полностью поменял свое направление.

Например, один говорит: «Когда я учился в школе, у меня был друг Вася. Мы часто сбегали с уроков, особенно мы не любили географию». Второй спрашивает: «Что ты запомнил лучше всего из школьной географии?». (Разговор переключается на географию). Допустим первый отвечает, что больше всего ему понравилось изучать горы и равнины. Тогда второй спрашивает: «Где бы ты предпочел отдыхать в лесу или горах?».

Ведущий раздает конверты каждой команде педагогов, в которых уже есть начло диалога (1 вариант- воспитатель и воспитатель-Я не любила проводить время в детском саду в детстве, 2 вариант-Родитель-воспитатель- я волнуюсь, когда на собрании говорят о моем сыне)... Итак ,начали.

Упражнение «Эрудиты»

Современный образованный человек свободно может рассуждать на разные темы. Однако, многие люди имеют массу внутренних барьеров распространяться в том, в чем они не чувствуют себя специалистами, бояться выступать экспромтом. А между тем, вовсе не исключение, что человек теряет от этого много ценных соображений, творческих идей и свежих мыслей. Очень полезно научиться говорить экспромтом на самые различные темы. Мне нужны три желающих. Вы вытягиваете себе любую тему. И после минутного раздумья вы должны выступить с коротким докладом на выбранную тему. ( Темы: «Искусство Древней Греции», «Киты», «Жизнь Л. Н. Толстого»). Ваша задача: быстро сообразить, а также подумать, как сделать так, чтобы ваши пробелы в знаниях, (которые есть у всех людей, не мешали бы вам свободно рассуждать и строить повествование на уже имеющихся сведениях.

Чему учат игры на развитие мышления :

1. Искать нестандартные решения;

2. Анализировать полученную информацию;

3. Концентрировать внимание на условиях задачи;

4. Удерживать в памяти необходимые данные;

5. Фантазировать, мечтать и строить догадки.

Упражнение «Белая ворона».
Предлагаем одному из педагогов стать "белой вороной". Есть желающий? Вам предстоит делать все обратное тому, что делает группа. А группа повторяет все движения ведущего. Белая ворона выходит в центр круга и выполняет все инструкции ведущего наоборот. Например, группа поднимает вверх руки, а «белая ворона» - опускает. Вся группа улыбается, «белая ворона» - хмурится и т.д.
- Поднимите руки вверх (белая ворона опускает), наклонитесь вправо, улыбнитесь и т.д.
Вопросы для участников игры:
-Что вам хотелось сделать по отношению к "белой вороне"?
- Мешала ли вам "белая ворона "? Отвлекала ли она вас?
-  Как вы чувствовали себя в роли  «белой вороны»?
-  Вам было трудно - быть не таким, как все?
- Чтобы вы чувствовали если бы ситуация повторялась регулярно?
- Часто люди не похожие на нас, или не умеющие за себя постоять попадают в ситуации когда их травят, притесняют.
- Сегодня, мы  рассмотрим понятие «буллинг» и изучим его влияние на  микроклимат в детском коллективе.
- Какие у вас возникают ассоциации со словом буллинг?
- Что такое буллинг, по вашему мнению? (ответы педагогов).        
!!! Буллинг это – длительный целенаправленный процесс физического или психологического притеснения одного человека другим человеком. В переводе на русский язык это травля, унижение.
!!! Жертвой травли может стать любой ребенок, достаточно отличаться среди ровесников. Это может быть различия как во внешности, так и в поведении.
- Кто хочет поделиться, рассказав о ситуации буллинга, когда он был участником, либо свидетелем? (3-4 человека). Анализ ситуации.
- Назовите эмоции, которые вы чувствовали в тот момент? Какие эмоции вызвали эти воспоминания сейчас?
Просмотр мультфильма « Про Миру и Гошу».  https://youtu.be/egwCCe_ZIgI
- В данном мультфильме ярко показан мальчик Гоша, который мог стать жертвой буллинга, если бы мама девочки не разъяснила бы, что дети могут быть разными, но у них много и общего.

- Как вы считаете, актуальна ли проблема буллинга в дошкольном возрасте?

В дошкольном возрасте, дети не осознают до конца своих действий. У дошкольников нет предварительной стадии обдумывания, отсутствует чувство вины и понимание последствий. Оправданием насилия является незначительный проступок. Агрессивное поведение детей расходится с их словами.
Отличительные особенности буллинга:
- то, что участники буллинга, как правило, являются представителями одной и той же социальной группы;
- регулярная повторяемость на протяжении времени;
- буллинг - агрессивное поведение, включающее антисоциальные действия. В этом заключается разница между буллингом и случайными драками или ссорами, которые, иногда, имеют место быть.
 
«Формы буллинга» 
Формы буллинга:

Физический - пинки, удары, шлепки, толчки и прочие виды физического насилия. Не путаем с единичной дракой.

Словесный - систематическое использование обидных слов, фраз, чтобы унизить, либо запугать жертву.

Эмоциональный - это косвенная травля, когда исключают из общения, игнорируют.

Кибербуллинг – характерен для школьников, когда дети публикуют провокационные материалы о жертве, либо угрожают, пугают сообщениями. В основном используют в чатах, где нет взрослых.

Дошкольный возраст - является возрастом первоначального становления личности ребенка. Дети до трех лет, не могут контролировать свои желания. В этом возрасте они не в силах осознать последствия своего поведения и не умеют делиться, поэтому  требуют и отбирают игрушки друг у друга.

В пять-шесть лет устанавливаются некие социальные нормы и правила взаимодействия, появляется определённый уровень самоконтроля. Именно в этом возрасте, уже могут проявиться первые признаки будущих задир и агрессоров.

Часто дети копируют  поведение, которое транслируется у них дома или копируют увиденное в фильмах или передачах, бывают, конечно, и физиологические или неврологические отклонения, когда помочь может только специалист.

!!! Проблема буллинга, решённая на ранней стадии, будет иметь минимум последствий для психики ребёнка.
 «Психологический портрет возможной жертвы» (работа по цепочке).
- Назовите, какие дети в группе детского сада, по вашему мнению, могут стать жертвами буллинга?
Жертвами буллинга в детском коллективе, могут стать:
- дети с нарушениями в физическом и психическом развитии;
- личностные особенности: застенчивые дети, дети с низкой самооценкой;
- дети, которые регулярно ябедничают взрослым.

ЧТО ДЕЛАТЬ?
1. Первое, что следует делать в таких случаях — обращаться к специалистам! 

2. Не игнорировать, не преуменьшать значение детского буллинга.
Необходимо, чтобы воспитанники и педагоги пришли к общему пониманию, что буллинг — это проявление насилия, агрессии, требующее неотложного вмешательства со стороны взрослых и поддержки жертвы травли со стороны сверстников.

3. Занять бескомпромиссную позицию.
Воспитатель или родитель, узнавший о проявлениях травли или ставший её свидетелем, должен занять жёсткую и недвусмысленную позицию по отношению к агрессору и попытаться добиться решения конфликта, рассказав его участникам о возможных последствиях.

4. Провести беседу с агрессором.
В рамках беседы воспитатель, педагог-психолог, родитель должны объяснить, что в саду не будут терпеть подобное поведение и возможно применение наказания по отношению к сверстникам, занимающимся травлей.
5. Провести беседу с жертвой.
Беседа призвана, прежде всего, поддержать жертву буллинга, устранить у неё чувства страха и угрозы. Очень важно защитить ребёнка, вселить в него чувство уверенности в своих силах.

6. Провести беседу с детским коллективом.
Разговор позволяет раскрыть ситуацию насилия, лишить её «покрова тайны», совместно обсудить проблему и тем самым найти пути разрешения конфликта. При этом важно активно использовать потенциал воспитанников, которые ведут себя позитивно.

!!! Именно в дошкольном возрасте нужно следить за местом ребенка в детском коллективе, чтобы не допустить такого явления, как «детский буллинг».

Упражнение "Комплимент королеве".
- Я предлагаю выйти в центр круга одному из участников и повторить за мной волшебное заклинание: «Вокруг себя покрутись и в королеву превратись..»
- Мы все ваши подданные, мы знаем все ваши лучшие качества и сейчас по цепочке мы назовем ваши положительные черты, которые отличают Вас от других королев.
- Что вы почувствовали? Какие эмоции у вас?
- Как воспринимает группа королеву? Она для вас приятная? Вам хочется с ней дружить?

Работать над качеством мыслительных процессов никогда не поздно! Играйте вместе с детьми, наслаждаясь общением и совершенствуя свои способности к анализу, сравнению, конкретизации и обобщению.

