В мае этого года, воспитатели детского сада с. Савватеевки, создали план мероприятий, посвященных 79 победы над фашизмом. При содействии деятелей культуры ДК «Нива», совместно с детьми, родителями воспитанников – праздник 9 мая прошёл успешно.
 «Для нас, воспитателей, а прежде всего правнуков ветеранов войны - это не просто один день праздника, а образ мысли, память во все времена, история жизни, пример стойкости и смелости, а главное уважение и любовь к своей Родине. Мы передаём через воспитательный и образовательный процесс, наглядный пример поколению. А точнее – просто делаем, что должны. И как приятно наблюдать, что дети, которые выпустились из садика много лет назад, будучи уже взрослыми, здесь, к мемориалу возносят венки, цветы, ведут концерт»
Итак, план мероприятий ко дню победы был следующим:
- Беседа «Дети помогают фронту»
- Просмотр короткометражного фильма «Ванька», обсуждение
- Занятие ручного труда: изготовление журавликов
- Тематическое занятие, посвященное дню победы
- Посещение митинга, вручение журавликов ветеранам тыла
- Участие в праздничном концерте ДК «Нива»
Нужно отметить, что дети с удовольствием принимали участие. В самый ответственный момент, когда ребятам нужно было начинать концерт, на главной сцене села выключили электроэнергию. Полнейшая темнота. Спустя несколько минут, зал поддержал начинания маленьких артистов. Повсюду включили фонарики от телефонов, гармонист подыграл мелодию, и наши детки не растерялись, смело исполнили номер - один, другой…На протяжении примерно двух часов, а именно столько продлился концерт, свет так и не дали. Но дети продолжали. Младшая группа уже в качестве зрителей поддерживала своих старших товарищей. 
«Дети наше будущее!»
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