Сценарий мероприятия на тему:

 «День белых журавлей».
Сценарий мероприятия на тему «День белых журавлей».
Цель: Воспитание патриотических чувств и гражданского самосознания детей и подростков.
Задачи:

- Воспитание духовных потребностей и нравственных качеств личности на основе традиционных ценностей; 

- Формирование гуманистического мировоззрения, чувства патриотизма, любви к Отечеству, гражданского сознания; 

- Пробуждение чувства гордости за наше историческое прошлое, за подвиги предков.

Форма проведения занятия: просмотр презентации, беседа, мастер-класс.

Оборудование: программа проведения мероприятия, ноутбук, проектор, технологическая карта изготовления журавля в технике оригами.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
1. Вступительное слово.

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! 22 октября в России отмечают литературный праздник, учрежденный народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым как праздник духовности, поэзии и как светлая память о павших на полях сражений во всех войнах и терактах. 

Слайд 1.

 22 октября - День Белых Журавлей. 
Слайд 2.

Ежегодно в нашей стране и в бывших союзных республиках отмечается один из самых поэтичных праздников в России. Впервые его отпраздновали в 1986 году. Инициатором появления праздника стал народный поэт Дагестана Расул Гамзатович Гамзатов. В 1965 году он написал стихотворение «Журавли» (на родном языке – по-аварски). Перевод стихотворения на русский язык сделал известный переводчик восточной поэзии Наум Гребнев.
Стихотворение попалось на глаза Марку Бернесу, для которого война была глубоко личной темой. Он обратился к Яну Френкелю и попросил сочинить музыку для песни на эти строки.

 Это стихотворение, положенное на музыку Яна Френкеля стало песней-реквиемом, гимном памяти, погибшим во время Великой Отечественной Войны солдатам, которых автор сравнивал с клином летящих журавлей. 

Слайд 3. 
Есть такая история. В семье Газдановых из села Дзуарикау в Северной Осетии было семеро сыновей. Один погиб в 1941 под Москвой. Еще двое – при обороне Севастополя в 1942. От третьей похоронки умерла мать. Следующие трое сыновей Газдановых пали в боях в Новороссийске, Киеве, Белоруссии.

Сельский почтальон отказался нести похоронку на последнего, седьмого сына Газдановых, погибшего при взятии Берлина. И тогда старейшины села сами пошли в дом, где отец сидел на пороге с единственной внучкой на руках: он увидел их, и сердце его разорвалось...

В селе Дзуарикау в 1963 году установили обелиск, посвящённый братьям Газдановым, работы скульптора Сергея Павловича Санакоева, изображающий скорбящую мать – Тассо Газданову. Памятник посетил Расул Гамзатов. Под впечатлением от этой истории он написал стихотворение «Журавли».

Слайд4.

Предпосылкой к написанию патриотического произведения, в котором грациозные птицы являются олицетворением павших на поле боя солдат, стала поездка поэта в Хиросиму. В 1965 году Расул Гамзатов побывал у памятника японской девочке Садако Сасаки в Хиросиме. В руках девочка держит бумажного журавлика, у подножия памятника было также множество бумажных журавликов. История одной такой обреченной – девочки Садако Сасаки – облетела всю планету, поразив каждого до глубины души.
Слайд 5.

Садако Сасаки  родилась 7 января 1943 года. Ей было 2 года, когда на Хиросиму была сброшена атомная бомба. В 1954 году девочке было 11 лет, когда  врачи поставили страшный диагноз-лейкемия. Девочке оставалось жить меньше года.

Согласно японской легенде, тот, кто сложит из бумаги по принципу оригами тысячу традиционных фигурок «цуру» (журавлей), может гарантированно рассчитывать на исполнение заветного желания. Садако, терзаемая физическими страданиями, несмотря ни на что верила в эту красивую сказку. 25 октября 1955 года из рук Садако Сасаки выпал 644 журавлик, девочка умерла.

Слайд 6. 

Второе событие, предварившее учреждение праздника, - это открытие памятника «Белым журавлям» в Дагестане. Торжественная церемония состоялась 6 августа 1986 года, в день трагедии в Хиросиме. Данный момент можно считать точкой отсчета существования литературного мероприятия «Белые журавли», празднование которого сегодня вышло за пределы родины Расула Гамзатова и России. По решению ЮНЕСКО тематические акции, приуроченные к 22 октября, стали проходить в разных странах мира. Объясняется это просто: праздник имеет своей целью почтить память безвинно погибших во время войн, а их на планете в разное время произошло и происходит по сей день немало. Праздник «Белых журавлей» является еще и поэтическим событием, потому что лучший способ отдать дань беспокойному прошлому – воспеть его героев в стихах.
Дети читают стихи

Слайд 7.

Никто не забыт, ничто не забыто. Но чтобы не забывать, надо помнить, а чтобы помнить, надо знать. Война- это человеческая трагедия с древнейших времен. Вся история человеческой цивилизации сопровождалась войнами. Если бы люди не забывали всех бед, страданий, ужасов, горя, принесенных человеку войной, то на Земле давно бы не звучали выстрелы, взрывы. Мы должны помнить о войне, чтобы она не повторялась.

Мы думали, что Великая Отечественная война будет последней в нашей жизни. И вот – сначала Афганистан, потом – Чечня…и снова … война.

Слайд 8.

«Белые журавли» Расула Гамзатова перелетели границы стран и континентов и навеки запечатлены в десятках памятников по всему миру - в России, Японии, США, Украине, Узбекистане, Израиле. Через несколько лет после появления песни «Журавли» в местах боев 1941–1945 годов стали возводить стелы и памятники, центральным образом которых были летящие журавли.
Слайд 9.

Невский мемориал «Журавли». Город Санкт-Петербург на стеле с журавлями с лицевой стороны накладными знаками: Память павших героев, защитников жизни, священна будь достоин ее светлым подвигом жизни своей

Слайд 10.

Парк Победы в Саратове – крупнейший музей о войне под открытым небом Монумент «Журавли» открыт 9 мая 1982 г.

Слайд 11.

МЕМОРИАЛ СЕМЬИ ВОЛОДИЧКИНЫХ Самарская область. Город Кинель.пос. Алексеевка (10 км к востоку от Самары) Архитектор Юрий Хромов

Слайд 12.

Московская область. Ленинский район. Город Видное. 2005 г. Памятник погибшим землякам

Слайд 13.

Памятник советским солдатам, воевавшим во Второй мировой. Открыт 9 мая 2005 г. в русском квартале Лос-Анджелеса

Слайд 14.

Памятник воинам-интернационалистам «Журавли». Калуга.

Слайд 15.

Журавли преодоления катастрофы: Памятник жертвам радиационных аварий и катастроф (Ярославль)

Слайд 16.

Композиция «Журавли» в Кольцовском сквере в честь земляков, погибшим в годы войны: «Живущие перед вами в вечном долгу». Ставропольский край. Кисловодск. 1978 год. 

Слайд 17.

Монумент «Журавли», город Курск.

Слайд 18.

Памятник жертвам теракта на Дубровке (Норд-Ост) в Москве.

2. Практическая часть.

Ведущий: В память всех павших давайте вместе сделаем своими руками белых журавлей. Как надежду, как отголосок небесной любви, как тонкую нить, связывающую души всех нас.
(Изготовление из бумаги журавлей)
3. Заключительная часть.

Ведущий:. Спасибо всем за участие и внимание. 
