
5. Руководство игровой деятельностью.
Контроль за ходом игры направлен на выполнение ее программного содержания. Всей игровой деятельностью руководит педагог. Он дает команды, сигнал к началу игры, указания в ходе игры, оценивает действия и поведение детей, поощряет удачное исполнение, подсказывает, как целесообразно выполнить движение, делает замечания в доброжелательной форме, регулирует физическую нагрузку. Игры большой подвижности повторяются 2-4раза, более спокойные 3-5раз. Общая продолжительность игры в младшей группе- 5-7мин., в старшей группе -до 15мин.
6. Окончание игры, подведение итогов.
Подведение итогов игры должно проходить в интересной форме, чтобы вызвать желаниев следующий раз добиться еще лучших результатов. В млад. гр. педагог заканчивает игру предложением перейти к каким-либо другим видам деятельности более спокойного характера. В стар.  гр. подводится итог: отмечаются те, кто правильно выполнял движения, проявлял ловкость, быстроту, смекалку, соблюдал правила, выручал товарищей, называет тех, кто нарушал правила, анализирует, как удалось достичь успеха. К обсуждению можно привлекать детей. Это приучает их к анализу своих поступков, вызывает более сознательное отношение к выполнению правил игры и движений. Когда педагог хорошо знает схему организации и методику проведения п/игры, соблюдает ее, использует интересный речевой материал, то тогда у детей появляется интерес к п/играм, потребность в них. Формируются навыки самоорганизации, ответственности и дисциплины.
Вариативность усложнения игры.
1. Увеличить расстояние.
2. Изменить вид движений.
3. Изменить темп движений.
4. Увеличение числа ловишек.
5. Увеличение количества детей.
5. Усложнение правил.
6. Изменить размещение играющих.
7. Сменить сигнал к началу игры (словесный, звуковой, зрительный)
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 Подвижная игра – одна из важнейших форм двигательной активности на прогулке, это наиболее доступный и эффективный метод воздействия на ребёнка при его активной помощи. Преимущество подвижных игр перед строго дозируемыми упражнениями в том, что игра связана с инициативой, фантазией, творчеством, протекает эмоционально, стимулирует двигательную активность. В игре используются естественные движения большей частью в развлекательной ненавязчивой форме. Игра – естественный спутник жизни ребёнка и поэтому отвечает законам, заложенным самой природой в развивающемся организме ребёнка – неуёмной потребности его в жизнерадостных движениях. Именно поэтому задача педагогов - посредством правильно организованной игровой деятельности развивать и совершенствовать двигательную активность ребёнка, прививать ему любовь к спорту и физической культуре.

Методика проведения подвижных игр.1. Выбор игры.
· Игры подбираются в соответствии с программными задачами данного возраста.
· Учитывается время года и погодные условия.
· Место в режиме дня (динамичные- в 1-ю половину дня, во 2-ю- разные игры, но учитывать усталость и физическую нагрузку в течении дня).
· По желанию детей.

2. Сбор детей на игру.
· Сделать разметку на игровой площадке, подготовить пособия и оборудование.
· Сбор на игру 1-2мин.

Старший возраст: 
· зазывалочки («Раз, два, три, играть скорей беги! »;
загадывание загадки;
· показ яркой картинки;
· слово, удар в бубен, колокольчик, взмах флажком, свисток;


· поручить отдельным детям собрать остальных, пока вращается юла или звучит музыка.
Младший возраст:
· пение песни, рассказывание стихотворения, демонстративно сопровождая движение «Мой веселый звонкий мяч… »;
· позвонить в колокольчик;
· собрать детей с помощью показа яркой игрушки;
· одеть маску-шапочку.
3. Объяснение игры.
Должно быть кратким понятным, интересным и эмоциональным.
· В младшей группе  педагог размещает детей по кругу. Объяснение делается в ходе самой игры. Сам педагог размещает и перемещает детей, рассказывает, как нужно действовать, сопровождается показом («как прыгает зайчик, «выезжает автомобиль»). Разучивать текст специально не надо, дети его выучат в ходе игры. Педагог на себя берет исполнение главной роли, а потом когда малыши освоятся с игрой, поручает эту роль самим детям.
· В старшей группе дети размещаются в шеренгу, полукругом, стайкой. 
· Последовательность объяснения: название игры, содержание, подчеркнуть правила, распределить роли, раздать атрибуты, разместить играющих, начать игровые действия. Если игра сложная- не нужно давать подробное объяснение, а лучше поступить так: сначала разъяснить самое главное, а потом в процессе игры, дополнить основной рассказ конкретными деталями. При повторном проведении правила уточняются. Если игра знакомая- можно привлекать самих детей к объяснению или вспомнить отдельные важные моменты.
4. Распределение ролей.
· считалкой (они предупреждают конфликты);
· при помощи всевозможных вертушек (юла, кегля);
· по желанию;
· по выбору именинника.
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