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Введение
С каждым годом всё дальше и дальше уходит от нас война, всё меньше становится свидетелей тех страшных событий. Но имеем ли мы право, забыть годы, вошедшие горем в каждый дом, унесшие жизни миллионов людей? Можем ли мы предать память о наших дедах, отдавших свою жизнь за свободу своей Родины, своих детей и внуков? И особенно ясно это понимаешь после прочтения книг о Великой Отечественной войне, написанных авторами, знающими о ней не понаслышке, являющимися прямыми участниками военных действий. Отечество требовало от них высокую ответственность за судьбу своей Родины. Простые люди шли и сражались за свою землю. Люди, которые оставались в тылу жили и трудились во благо Отечества. 
Дети войны, что они видели? Этот вопрос часто интересует нас – подростков, которые сейчас родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирены, извещающей о воздушной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знали, что такое бомбоубежище и скудный паёк ... Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Об окопах и траншеях, об атаках мы можем судить по кинофильмам, художественным и документальным произведениям, рассказам фронтовиков. Для нас война - история...
Особое поколение – это дети войны. Еще совсем недавно о них не говорили, а ведь их, в настоящее время проживающих на территории Российской Федерации, около 13 миллионов. Их - родившихся и постоянно проживавших на территории СССР в период с 22 июня 1928 года по 3 сентября 1945 года.
Актуальность данной работы выражена стремлением сохранить память о нашей землячке, моей прабабушке – Евдокии Ефимовне Галышевой.
Этапы исследования:
· Формулировка целей и задач исследования;
· Подтверждение актуальности исследования;
· Реализация замысла.
Методы эксперимента:
· Изучение архивных материалов семьи;
· Изучение фотоархива семьи;
· Сбор дополнительной информации через интернет ресурсы, краеведческий школьный музей поселка Полдневица, Поназыревский район, Костромская область.
Ожидаемые результаты:
· Собранные данные на выбранную тему;
· Подробное описание истории своих корней из имеющихся фактов;
· Сохранение реликвий прошлого, исторической памяти о жизни детей войны;
· По примеру своих предков и стать достойным гражданином своей страны.
Исходя из этого, были поставлены цели и задачи данной работы.
Цель: изучение повседневной жизни и быта детей в годы Великой Отечественной войны.
Гипотеза: образ жизни и поведение детей характеризовались патриотизмом, гражданской активностью, преданностью Родине.
Задачи:
· собрать воспоминания о повседневной жизни и быте детей в годы Великой Отечественной войны;
· выявить интересные факты из жизни детей, переживших трудные годы войны;
· изучить документальный материал.
Объект исследования: 
жизнь Галышевой Евдокии Ефимовны в период Великой Отечественной войны.
Методика исследования:
· изучение материала о Великой Отечественной войне в книгах и в ресурсах Интернета;
· посещение краеведческого школьного краеведческого музея п. Полдневица, п. Полдневица, Поназыревского района, Костромской области;
· обрабатывание материала.
Исследование проводилось в августе 2022 года в краеведческом музее МКОУ «Полдневицкая средняя общеобразовательная школа», по адресу: Костромская область, Поназыревский район, п. Полдневица. Записаны анкетные данные, ответы на интересующие вопросы, ознакомлена с документами Галышевой Евдокии Ефимовны.


Основная часть
Мужчины уходили на фронт, чтобы защитить женщин, стариков и детей. Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.
Пришел час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. С первых дней войны дети и подростки с 9-ти лет вынуждены были работать рядом со взрослыми. 
Я хочу рассказать о моей прабабушке Галышевой Евдокии Ефимовне. (фото №1) Родилась она 13 августа 1933 года в деревне Полдневка, Шабалинского района, Кировской области. Детство у прабабушки было нерадостное, не было игрушек и ей самой приходилось их изготовлять. Из обыкновенных старых тряпок шили куклы, мячики и другие игрушки. Но несмотря на трудности, детям 30-х годов хотелось играть, учиться в школе, общаться со сверстниками. Любили играть в прятки, догонялки, в палочки. Последняя игра была самая любимая. Из глины лепили лепешки, фигурки, а зимой занимались лепкой из снега, снежных баб, коньков, сооружали горки. Из воспоминаний прабабушки: «все ребятишки усядутся в санки, и весело катимся с горки».
В 1941 году моей прабабушке исполнилось 8 лет. (фото №11) Началась Великая Отечественная война - тяжёлые военные годы. Вот, что она вспоминает: «Отца забрали на фронт, нас детей, осталось с мамой 5 человек. (фото №16) Хоть и тяжело было, но я пошла учиться в школу. Мама заботилась о нас, приобретала лапти, чтобы было в чем ходить в школу, шила кошульки (так тогда называли холщевую сумку через плечо). Я проучилась 4 класса, дальше учиться было не на что. По возможности работала в колхозе, надо было зарабатывать трудодни, так называли палочки. Никогда не забыть такой случай – я была небольшого роста, лошадей запрячь не могла, да и не умела.  Мама запрягла лошадь и будила меня боронить до завтрака в 5 часов утра. Мы ехали боронить с мальчиками и девочками, вот поборонили, сели отдохнуть и я заснула на бороне. Ребята поехали на завтрак мою лошадь запрягли и уехали, а я осталась спать на бороне и не слыхала, как они уехали. Когда проснулась никого нет и побежала домой, боялась, что меня заругают, но никто меня не ругал и не смеялся надомной. Отец с войны не вернулся. Без вести пропал. У кого пришли отцы, была радость и веселье, а у нас было большое горе и слезы. Жилось очень трудно, ели клеверные головки, куколь. Какая была одежда получше мама все променяла на еду, чтобы как – то выжить. По миру не пустила, спасибо, маме – она великая труженица. (фото №11). У нас в деревне собиралась молодежь, чтобы повеселиться и поплясать. А я не куда не ходила, нечего было одеть. Когда исполнилось 16 лет, я ушла работать на производство, потому что в колхозе туго было жить. А куда безграмотной идти? Вот пришлось устроиться в лес сучкорубом, приходилось лес грузить на машины. Грузили с помощью веревок по 3 человека. В бригаде работали одни женщины. (фото №2) Так я провела свои молодые годы. В 1953 году вышла замуж, жить стало немного легче. (фото №3) Муж работал в лесу вальщиком леса и всю трудовую жизнь проработал с пилой. (фото №5) За хорошую работу, за выполнение плана получил премии, вознаграждения, грамоты и награды. По уходу на пенсию получил медаль «Ветеран Труда». (фото №12)
В 1962 году прабабушка устроилась работать в аптеку – санитаркой. (фото №) За хорошую работу через два года перевили её фасовщицей. (фото №6) В аптеке она проработала 30 лет. Шли годы, менялся коллектив аптеки, но работы не становилось меньше. (фото №7,8) Из рассказа прабабушки Евдокии Ефимовны: - «Были трудности. В аптеку очень много поступало медикаментов – это 40 до 60 ящиков. Доставка была плохая, приходилось нам работникам ездить на станцию Супротивный и выгружать из вагонов товар. После грузили на Полдневицкий поезд, который называли «Кукушкой». Приехав в Полдневицу, из вагона грузили на машину. Так доставляли товар до аптеки поселка Полдневицы. Ящики были тяжелые, а трудились одни женщины. Приходило по несколько тюков ваты, которые вручную приходилось обрабатывать. От 10 до 17 литров нашатырного спирта, который переливали в маленькие пузырьки. Весь трудовой день работала добросовестно. (фото №9, 10) За хорошую работу, за выполнение плана давали премии, поощрения награды: Удостоверение «Ударник Коммунистического труда» 1972 год, знак областного социалистического соревнования 1973 года. Победителю в соцсоревнованиях. (фото №17) По уходу на пенсию прабабушка получила в 1996 году получила удостоверение Ветерана и медаль «Ветеран Труда». Прабабушка и прадедушка вместе прожили 50 лет, в 2003 году справили золотую свадьбу. (фото №13,14) Прабабушка была большая мастерица и свое свободное время, в молодости и на заслуженном отдыхе: ткала половики, пряла шерсть, шила рубахи и вышивала крестиком. 
Мою прабабушку вместе с другими ветеранами и тружениками тыла приглашали на праздничные мероприятия в поселковую школу и в местный клуб. Дети слушали воспоминания о войне, о работе в тылу, о минувшем дне победы. В сердцах ветеранов и в наших сердцах живет Победа.
Что может быть дороже мира на земле!


Заключение
Данная работа написана из архивных материалов семьи и материалов хранящихся в краеведческом музее МКОУ «Полдневицкая средняя общеобразовательная школа». Когда-то я жила в поселке Полдневица, но так как мои родители переехали в поселок Островское, Костромской области моей малой Родиной стал поселок Островское, а «вторым домом» школа МКОУ «Островская средняя общеобразовательная школа». 
Прабабушка Евдокия Ефимовна и прадед Сергей Григорьевич уже давно умерли. Но светлая память о них живет у меня в сердце. Чтобы увековечить память моих дорогих людей я собрала материал и написала данную работу, посетив старый дом, где жили прабабушка и прадедушка. Так же школьный краеведческий музей в Полдневицкой средней школе, где познакомилась с архивными документами и экспонатами. 
Когда-то в этой школе работала моя мама Баскакова Ирина Геннадьевна. При переезде на другое место жительства она некоторые материалы и экспонаты подарила музею этой школы. (фото №15) Дома просмотрела старые фотографии, где подобрала некоторые из них для написания данной работы.
Ценность работы состоит в том, что была проведена большая работа с различного вида источниками. Это позволило мне не только узнать много нового и интересного, но и способствовало формированию навыков работы с историческими источниками.
Данная работа еще больше приобщила меня к истории своих родных и близких, своих земляков, дала представление об их жизни, осознание причастности моей семьи к истории малой и большой Родины.
Это не позволит равнодушно относиться к теме, а значит, запомнится надолго. А сохранение памяти и есть смысл истории.
Данную работу можно использовать при изучении тем «Костромской край в военные годы», «Наши земляки». Рекомендуется использовать материал для дальнейших исследовательских работ другим ребятам.
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