                          Сказка 
           ЧТО ТАКОЕ КОСМОС? 
[bookmark: _GoBack]Услышал однажды зайчонок необычное слово – «космос». Услышал, да только не понял, что же это слово означает.
Вот и решил он к друзьям своим сбегать: – Они-то наверняка знают, что такое космос. Пусть и мне растолкуют.
Побежал зайчик на лесную полянку, а друзья его уже все в сборе: и бельчонок, и ежонок, и маленькая лисичка.» – Привет, братцы», – говорит им зайчонок. – Вы, случайно, не знаете, что такое космос?» – Я думаю, это такой необычный зверь\», – сказал бельчонок. – Как он выглядит, не скажу, потому что он в нашем лесу не водится. – Нет, – замотал головой ежонок. – Космос – не зверь. Это такой редкий фрукт, который в дальних странах растёт. – Скажете тоже, – фыркнула маленькая лисичка. – Космос – это не зверь, и не фрукт. Космос – это такой драгоценный камешек. Многие хотят его найти, да не могут. Потому что, никто не знает, где его искать. Наверное, он глубоко-глубоко под землёй зарыт. – Что ты, лисонька, – замахал лапками бельчонок. – Это ж надо такое выдумать. Не слушай её, зайчик. Космос – это зверь. – Космос – это фрукт, – насупился ежонок. – А я говорю, космос – это драгоценный камешек, – закричала маленькая лисичка.

Как начали они спорить, на весь лес кричат, лапками машут. Чем бы всё это закончилось, не известно». Хорошо, что из дупла тётушка сова выглянула: – Прекратите, пожалуйста, свой спор\», – сказала она. – Космос – это не зверь, не фрукт и не камень. – А что же тогда? – удивились зверята-малыши. – Космос – это всё, что находится там, – ответила Совушка, показав крылом вверх. – Выше всех деревьев и даже выше облаков. Космос – это огромное пространство с планетами, звёздами и другими небесными телами. Он необъятен, удивителен и очень интересен. – Правда? – удивились зверята. – А как туда попасть? – На космическом корабле, – ответила Совушка. – Но для начала, я предлагаю вам отправиться в нашу лесную библиотеку и полистать книги о космосе. Уверена, узнаете много интересного. – Спасибо, тётушка-сова, – поблагодарили зверята-малыши и побежали в лесную библиотеку.

Говорят, много всего интересного они о космосе узнали. Будете в том лесу, расспросите их, они с удовольствием с вами своими знаниями поделятся.
